Приложение N 1 към т. 1
ПЛАН

за действие за преструктуриране, премахване на субсидиите и финансово оздравяване на търговските дружества в енергийния отрасъл за периода 1998 - 2001 год.

Основната цел на плана е в краткосрочен период (1998-2001 г.) да се извърши техническо и технологично преустройство, преструктуриране, закриване на губещи производства и дейности, премахване на субсидиите и финансово оздравяване на търговските дружества в електроенергетиката, въгледобива и топлофикацията. През този период на стабилизация на системата следва да започне активен процес на приватизация, привличане на чуждестранни инвестиции и цялостно адаптиране на дейността на търговските дружества в енергетиката към пазарните механизми. Тази разработка обобщава основните насоки и практически мерки, залегнали в плановете за действие на търговските дружества в подотраслите електроенергетика, въгледобив и топлоснабдяване.

I ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИКА
1.1. Прогноза за брутното елсктропотребление
Прогнозата за брутното потребление на страната е разработена в -съответствие с очакваното нарастване на брутния вътрешен продукт (БВП) за периода 1998-2001 и до 2010 г. Изследвани са няколко варианта на енергопотребление при прогнозния ръст на БВП и неговата енергоемкост. Избран е най-реалистичният вариант за изменение на енергоемкостта и енергопотреблението, залегнали в разработената Стратегия за развитие на енергийния отрасъл до 2010 г.
общо 430 МW, както и удължаване на експлоатационния им период с около 15 години. Следва да се има предвид, че в периода 2000-2005 г. ще бъдат спирани за рехабилитация в отделните години 1 до 4 блока. С цел повишаване на сигурността и безопасността им блокове 5 и 6 в АЕЦ „Козлодуй,, ще бъдат последователно спрени през 1999 и 2000 г. По -нататъшната им модернизация ще се извършва през летния период и няма да съвпада с максималния товар на системата.

1.2. Разполагаеми мощности м резерви в българската електроенергийна система -1998-2001 г.
В приложения N 2 и 3 (графично и таблично) са показани основните ^ данни за инсталираните, разполагаемите и необходимите електрогенериращи мощности, минимално необходимите и действителните резерви в българската електроенергийна система.

На базата на прогнозното електропотребление са определени максималните натоварвания на системата. Използвани:,са резултатите; рт статистическия анализ на товаровите диаграми за изтеклите 15 години, както и тенденциите на изменението им в перспектива вследствие на изменението на структурата на електропотреблението.

Инсталираните електропроизводствени мощности в страната възлизат на 12668 МW. От тях 11062 МУУ са собственост на „НЕК" ЕАД, в т.ч:

-ТЕЦ-4950 МW;                                             ^
-АЕЦ-3760 МW;
-ВЕЦ-1920МW;
-ПАВЕЦ-432МW;                                    - ., ,

 В дружествата за централизирано топлоснабдяване работят ,9 ТЕЦ-а за комбинирано производство на електроенергия и топлина с обща инсталирана мощност 591 МW.

Разполагаемите мощности за 1998 г. в страната са общо 11132 МW. От

тях в „НЕК" ЕАД -10130 МW:

-вТЕЦ-4350МW;

- в АЕЦ - 3 580 МW;
Изследвана е корелационната връзка между динамиката на БВП и неговата електроемкост за периода 1990-1997 г., както и очакваните изменения за периода 1998-2001-2010 г.

Освен това са отчетени:

- очакваните изменения в структурата на БВП (различните темпове на развитие на енергоемките и неенергоемките отрасли на икономиката);

- прогнозата за битовото електропотребление, наситеността на домакинствата с електроуреди и тенденциите в тази област;

- ролята на приватизацията за внедряване на енергоспестяващи технологии и съоръжения;

- влиянието  на  битовата  газификация  и  централизираното топлоснабдяване върху електропотреблението.

Темповете на нарастване на БВП, електропотреблението и мощностите са показани таблично и графично в приложения N 1 и 2.
Повишаването на ефективността на електропотреблението е отразено чрез прогнозата за намаляване на електроемкостта на БВП (приложение N 1).

На основата на изложените по-горе съображения прогнозата на брутното електропотребление в страната предвижда то да нарасне от 38783 млн.кВтч. през 1998 г. на 44731 млн.кВтч. през 2001 г. Прогнозираният ръст по години е : 1999 г. - 5,23 на сто; 2000 г. -4,54 на сто, и 2001 г. - 4,85 на сто.

На основа на увеличеното търсене на пазара на електрическа енергия в региона се предвижда на ежегоден износ на 3,8 - 4,7 млрд.кВтч.

На базата на така оформената прогноза за развитието на електропотреблението е оптимизирано и развитието на електрогенериращите мощности в страната. Оптимизацията е извършена в съответствие със съществуващата структура на електрогенериращите мощности, изваждането от експлоатация на амортизирани мощности и интегрираното използване на националните ресурси на базата на минимални разходи. Планът за извеждане на амортизираните и за въвеждане на новите мощности е показан в приложение N ЗА.

Рехабилитацията на ТЕЦ обхваща реконструкцията и модернизацията на 19 енергоблока с единична мощност 150-215 МУУ в периода 2000-2005 г. От тази дейност се очаква нарастване на мощността на блоковете с 15-35 МW, или

- във ВЕЦ и ПАВЕЦ - 2 200 МW.
Те се определят от възрастта на съоръженията и междуремонтния пробег. Рехабилитацията има за цел да повиши разполагаемите мощности в ТЕЦ на НЕК.

Разполагаемата мощност на ТЕЦ за комбинирано производство на електроенергия и топлина извън „НЕК" ЕАД се определя от нуждите на консуматорите на топлина и за 1998 г. тя е 1002 МW. С нарастването на консумацията на топлина в промишлеността сепредполага, че разполагаемата мощност на тези централи ще расте през 2000 - 2005 г. с около 3 на сто годишно.       .   .
Електрогенериращите мощности в топлофикационните дружества и големите индустриални предприятия са морално и физически остарели, голяма част от тях не работят целогодишно, поради което не може да се разчита на тях при цялостното обвързване на електроенергийния баланс на страната.

1.3. Производствена програма на компанията
Производствената програма на компанията е разработена в съответствие с потреблението на електрическа енергия и обвързването на енергийния баланс на страната. Тя се базира на използването на местни въглища (преди всичко лигнити от „Марица-изток,,) и други национални енергийни ресурси. Прогнозира се производството да нарасне от 38 502 млн.кВтч през 1998 г. на 44 426 млн.кВтч през 2001 г.,т. е. - с 15,38 на сто.       ^

Производството на електрическа енергия от термичните централи на компанията нараства от 17 104 млн.кВтч през 1998 г. на 21 866 млн.кВтч през 2001 г., в т.ч: нарастването на производството от централите на местни въглища е от 14478 млн.кВтч на 16016 млн.кВтч. Производството от АЕЦ „Козлодуй» е предвидено да нарасне от 18339 млн.кВтч през 1998 г. на 20 000 млн.кВтч през 2001 г. По-ниският темп на нарастване на производството от атомната централа е съобразен с предвидените програми за повишаване на ядрената и радиационна безопасност на блокове с мощност 440 МВТ, както и програмата за рехабилитация на блоковете по 1000 МВТ.

Производството от водноелектрическите централи и ПАВЕЦ се предвижда да бъде 2530 млн. кВтч. Използването на ПАВЕЦ ще нараства в съответствие с нуждите на електроенергийната сиетема, като след влизането в експлоатация на блокове 3 и 4 в ПАВЕЦ „Чаира„ ще достигне около 460 млн. кВтч. Използването на тези; мощности е предназначено за подобряване на качеството на регулирана .оптимизиране натоварването на електроцентралите и допълнителен резерв на енергийната система.

Количеството закупена електрическа енергия от заводски и топлофикационни ТЕЦ до 2001 г. е определена на база принудено комбинирано производство на електрическа енергия в съответствие .с.-хонсумацията на топлина на ниво от 1500 млн. кВтчвжегодно.
За разглеждания период не се предвижда внос на електрическа енергия   за покриване на електроенергийния бала.

1.4. Инвестиционна програма
Основна цел на инвестиционната програма да 2004 г. е реконструкцията, модернизацията (рехабилитацията) и екологизация на действащите електроцентрали. Резултатите от тази дейност са повишаване на ефективността, мощността и разполагаемостта на мощностите и главно удължаване на експлоатационния им ресурс с около 15 години, като се има предвид, че те са в експлоатация вече около 20 години, както и намаляване на вредното въздействие върху околната среда.

Реконструкцията и модернизацията на ядрените мощности е насочена главно към повишаване на тяхната безопасност, като едновременно с това се увеличава и тяхната разполагаемост.

Общият размер на инвестициите за периода 1998 - 2001 г. е 722 461 млн. щ.д., в т.число 1998 г. - 261 802 млн.щ.д., 1999 г.- 186,292 млн.щ.д., 2000 г. -122 300 млн.щ.д., и 2001 г. - 132 067млн.щ.д. Източниците за финансиране на инвестиционната програма са:

- собствени средства- 540,761 млн.щ.д., или 74,85 на сто от общите инвестиции;

- държавно гарантирани кредити - 97 000 млн.щ.д., или 13,43 на сто от общите инвестиции;

- други банкови кредити -55 800 млн.щ.д., или 7,72 на сто от общите инвестиции;
- външни помощи (програма „фар„) -28 900-млн.щ.д., или 4,00 на сто от общите инвестиции;

Осъществените досега контакти и проведените разговори показаха наличие на интерес от страна на Световната банка, Европейската банка, Европейската инвестиционна банка, други големи финансово-кредитни институции, енергийни фирми и инвестиционни посредници към реализацията на перспективни проекти в енергийния отрасъл на страната.

Средствата, предвидени в инвестиционната програма на „НЕК" ЕАД за периода 1998 - 2001 г.,са предназначени основно за следните направления:

1. АЕЦ „Козлодуй» за:

- модернизация за повишаване на безопасността и разполагаемостта на бл. 5 и 6 в размер 55,7 млн.щ.д. общо за четирите години;

- комплексна програма за повишаване на безопасността и екологичността до изчерпване ресурса на блокове 1-4 в размер 22,00 млн.щ.д.;

- преработка и съхраняване на радиоактивни отпадъци в размер 71 млрд.лв.

2. Обекти в ТЕЦ:

- въглеподаване и сероочистваща инсталация за подобряване на околната среда чрез намаляване на вредните емисии на 7 и 8 блок в ТЕЦ „Марица-изток 2" в размер 172 млрд.лв. общо за четирите години;

- рехабилитация на блокове 1-4 в ТЕЦ „Марица-изток 2" в размер   22 млн.щ.д.;
- изграждане на отговаряща на екологичните изисквания заместваща мощност в ТЕЦ „Марица-изток 1" в размер 515 млрд.лв.;

- рехабилитация на ТЕЦ „Марица-изток 3" с две сероочистващи инсталации в размер 23 млн.щ.д.

- рехабилитация на ТЕЦ - Варна, в размер 145 млрд.лв. със значителен екологичен ефект в резултат на замяната на технологията на изгаряне, позволяваща използването на въглища с ниско съдържание на сяра и летливи вещества;

-рехабилитация на ТЕЦ „Бобов дол" в размер 37,7 млн.щ.д.;
3. За изграждането на каскада „Горна Арда» са предвидени 215 млрд.лв., а за увеличаване обема надолния изравнителна ПАВЕЦ „Чаира,, с изграждане на яз. „Яденица„ - 6.2 млрд.лв.

4. За модернизация на преносната електроенергийна система са предвидени 186 млн.щ.д.,а за развитие на електроразпределителната система -50 млн.щ.д.

1.5. Финансово- икономически резултати и икономическа ефектив​ност

Основните мерки за повишаване на икономическата ефективност на компанията в периода до 2001 г. могат да се обобщят в следните насоки:

- рехабилитация на електрогенериращите, преносните и разпредели​телните мощности;

- повишаване използваемостта на инсталираните мощности;

- икономически диспечинг на натоварването на електропроизводстве​ните мощности;

- извеждане от експлоатация на остарели неефективни мощности;

- за периода от 1998 г. до 2001 г. се предвижда средният специфичен разход на условно гориво за производство на електрическа енергия да се намали от 394,42 г.у.г./кВтч на 385,25 г.у.г./кВтч, т.е. с 2,36 на сто;

· за същия период се предвижда разходите за собствени нужди да се намалят от 8,89 на сто на 8,46 на сто от общото количество на произведената електроенергия, т.е. с 5,08 на сто;
- предвижда се вземане на необходимите мерки за намаляване на технологичните разходи за пренос, трансформация и разпределение на електроенергията, които от 16,02 на сто през 1998 г. ще достигнат до 15,04 на сто през 2001 г.

При прогнозирането на финансово-икономическата ефективност и разходите на компанията след 1998 г. освен отчитаните досега експлоа​тационни разходи са включени:

- средства за преработка и съхраняване на отработилото ядрено гориво. Тези средства в обем 57,6 млрд.лв. годишно ще бъдат изразходвани за заплащане на транспорта, съхраняването и преработката на отработилото ядрено гориво в чужбина до намирането на вариант за безопасно и икономически изгодно дълготрайно съхраняване в България.

- средства за натрупване във фонд „Извеждане на ядрени съоръжения от експлоатация,,. Този фонд е предназначен за акумулиране на средства за извеждане на ядрени съоръжения (преди всичко блоковете в АЕЦ „Козлодуй,,), което съобразно енергийния баланс на страната е възможно да започне след 2005 г.

- средства за натрупване във фонд „Безопасно съхраняване на радиоактивни отпадъци». Те са предназначени за изграждане на цех за преработка и склад за временно съхранение на ниско- и средноактивни радиоактивни отпадъци. В по-далечна перспектива (след 2001 г.) със средства от този фонд ще бъде финансирано изграждането на национално хранилище за окончателно погребване на всички видове обработени радиоактивни отпадъци.

- застраховка по Виенската конвенция за гражданска отговорност при ядрена щета.

В резултат на всичко това разходите за производство на електрическа енергия нарастват от 46,16 лв./кВтч (2,56 цента/кВтч) през 1998 г. на 58,25 лв./кВтч ( 3,24 цента/кВтч) през 1999 г., 60,53 лв./кВтч (3,36 цента/кВтч) през 2000 г. и 61,51 лв./кВтч (3,42 цента/кВтч) през 2001 г.

Структурата (относителните тегла) на разходите за периода 1998 -2001 г. са показани в приложения N 4 и 5.

Увеличението на сумата на разходите спрямо очакваните за 1998 г. ^ произтича от нарасналия обем на електропроизводството, както и от:

- прогнозираното увеличение на цените на местните въглища и от по-високата горивна компонента, по която се изписва ядреното гориво, през следващите години, поради изчерпване на горивото, доставено при по-нисък валутен курс - увеличение с 3,61 - 4,52 лв./кВтч за 1999-2001 г., съответно с 0,20-0,25 цента/кВтч за същия период;

- от включването на нови разходи (неизвършвани досега) за фондовете „Извеждане на ядрени съоръжения от експлоатация" и „Безопасно съхраняване на радиоактивни отпадъци", разходи за преработка на отработилото ядрено гориво и разходите за застраховка в съответствие с изискванията на Виенската конвенция за гражданска отговорност при ядрена вреда - 6,05 лв./к8тч - 6,14 лв./кВтч (0,33 цента/кВтч - 0,34 цента/кВтч);

- от финансовите разходи за обслужване на ползвани кредити за финансиране на инвестиционната програма - увеличение с 0,49-1,95 лв./кВтч.(0,03 - 0,11 цента/кВтч) (приложение N 6).

Съществено значение за подобряване на финансово-икономическото състояние на „НЕК" ЕАД има събирането на старите вземания от клиенти по продажба на електроенергия. За ограничаване нарастването и намаляване на старите вземания от големите длъжници на компанията се  предвижда предприемането на редица действия,свеждащи се до:

- уточняване на големите длъжници и размера на техните задължения;

- изготвяне на индивидуални досиета на задълженията на големите длъжници;

- организиране на търгове за продажба на вземанията при благоприятни за „НЕК" ЕАД условия;

- подписване на споразумения с големите длъжници за намаляване и ликвидиране на задълженията към „НЕК" ЕАД, предвиждащи различни форми, като: бартерни операции, блокиране на банкови сметки, обявяване в несъстоятелност, изключване на електрозахранването и др.;

- контрол на постигнатите договорености за намаляване на задълженията, както и търсене на възможности за недопускане на увеличаване на съществуващия им размер.

Организацията за събиране на вземанията и примерно индивидуално досие на длъжниците са показани в плана за действие на „НЕК" ЕАД за периода 1998-2001 г.

В резултат на цялостната реализация на плана за действие на „НЕК" ЕАД се предвижда брутната печалба на компанията да нарасне, както следва:

за 1999 г.-183,7 млрд-лв., 2000 г. - 258,2 млрд.лв„ и 2001 г. - 315,3 млрд.лв., а след облагане с данъци и внасяне на дивидента за държавата за 1999 г. - 75,2 млрд.лв., 2000 г. -106 млрд.лв., и 2001 г. -129,1 млрд.лв.

Основните финансово-икономически резултати на компанията за периода 1998 - 2001 г. са показани в приложение N 7.

1.6. Създаване на самостоятелни търговски субекти и привати-заиия

Основната цел на преструктурирането и приватизацията на „НЕК" ЕАД е адаптирането й към пазарните механизми, разделянето на дейностите за производство, пренос и разпределение чрез създаване на самостоятелни търговски субекти и поетапна либерализация на пазара на електроенергия.

Това преструктуриране ще се извърши на основата на модела „единствен купувач", а в по-далечна перспектива - (след 2005 г.) ще се създаде възможност за свободен достъп на независимите производители до пазара на електроенергия в страната. 
Конкретните форми и срокове за създаване на самостоятелни търговски субекти и приватизация на „НЕК" ЕАД за периода 1998 - 2001 г. са:

1. Счетоводно и стопанско обособяване на дейностите по производство, пренос и разпределение на електроенергията - до 31 декември 1998 г.

2.  Обособяване  на  електроснабдителните  предприятия  като самостоятелни търговски субекти - до 31 декември 1999 г.

3. Обособяване на електропроизводствените предприятия и преносната система - високо напрежение, в самостоятелни търговски субекти - до 30 1они 2000 г.

4. Усъвършенстване на тарифната система за пренос и реализация на електроенергия - до 31 декември 1998 г.                                   ^

5. Изменение на цените на електроенергията до равнище 4 цента за 1 кВтч. /без ДДС/ - в срок от 1 януари 1999 г. - до 1 април 2001 г.

6. Приватизация на 22 малки ВЕЦ /чрез инвестиционен посредник/ - до 31 декември 1999 г.

7. Приватизация на 1 основна ТЕЦ - до 31 март 2000 г.

8. Приватизация на малки ТЕЦ и ВЕЦ - до 1998 -1999 г.

9. Приватизация на електропроизводствени и електроразпределителни мощности, с изклкзчение на: АЕЦ „Козлодуй", ТЕЦ „Марица-изток 2", ПАВЕЦ „Чаира", няколко ВЕЦ за регулиране честотата на електроенергията, някои електроразпределителни предприятия, преносната система и централното диспечерско управление - срок 1999 - 2001 г.

10. Продажба на акции от (оридически обособени производствени и електроснабдителни акционерни дружества.

11. Създаване на смесени /с участието на чуждестранен капитал/ електропроизводствени и електроразпределителни акционерни дружества.

1.7. Ценова политика

Ценовата политика в областта на електроенергетиката е насочена към създаване на условия за покриване на всички експлоатационни разходи (вкл. свързаните с ядрената безопасност) и финансиране на инвестиционната програма на „НЕК" ЕАД (приложения N 8 и 9).

Предвижда се равнището на средната продажна цена на електрическата енергия (за кВтч - без ДДС) за 1999 г. да достигне 3,64 щ.цента, за 2000 г. - 3,87 щ.цента и за 2001 г. - 4,00 щ.цента. За да се премине към принципа всеки потребител да заплаща електрическата енергия, която е консумирал по цена, покриваща икономически обоснованите разходи и осигуряваща печалба, се предвижда по-бърз темп на увеличение на цената за населението. С оглед осигуряване на поносим ръст на цените за населението се предвиждат следните конкретни стъпки в тази област:

- увеличение на средната продажна цена от 1 януари 1999 г. с 8,95 на сто, в т.ч. за населението -14 на сто, и за стопански нужди - 6,87 на сто;

- увеличение на средната продажна цена от 1 1оли 1999 г. с 4,33 на сто, в    т.ч. за населението -10,0 на сто, и за стопански нужди -1,15 на сто, увеличение на средната продажна цена от 1 януари 2000 г. с 3,58 на сто, в т.ч. за населението - с 14 на сто, и запазване на действащата цена за стопански нужди;

- увеличение на средната продажна цена от 1 1оли 2000 г. с 2,7 на сто, в т.ч. за населението - със 7,54 на сто, и запазване на действуващата цена за стопански нужди;

- увеличение на средната продажна цена от 1 април 2001 г. с 3,30 на сто, в т.ч. за населението - 9,80 на сто, и за стопански нужди - 0,20 на сто.

По този начин през 2001 г. средната продажна цена на 1 кВтч електроенергия в страната ще достигне 72,00 лв. (4,00 цента), без ДДС и 87,84 лв. (4,88 цента) с ДДС, в т.ч. за населението - 71,72 лв. (3,98 цента), без ДДС и 87.50 лв. (4,86 цента) с ДДС, а за стопански нужди -72,14 лв. (4.00 цента), без ДДС и 88,00 лв. (4,89 цента) с ДДС, с което на практика се ттреодолява съществуващата диспропорция в тази област.
II. ВЪГЛЕДОБИВ

2.1. Производствена програма
Планът за действие и направените разчети на технико-икономическите показатели на въгледобивните дружества за периода 1998 -2001 г. са на база прогнозните количества въглища за нуждите на „НЕК" ЕАД, топлофика- ционните дружества и други консуматори извън системата на енергетиката, включително за отопление на населението.

Предвижда се през 1998 г. въгледобивните дружества да произведат общо 31,507 млн.тона въглища, а за 1999 , 2000 и 2001 г. съответно 32,775, 33,086 и 33,564 млн.т. Количеството на въглищата за реализация нараства от 30,461 млн.т за 1998 г. на 32,548 млн.т за 2001 г.

Бъдещото развитие на отрасъла се базира на открития въгледобив и най-вече на рудниците в „Мини „Марица-изток" ЕАД, които работят с ниска себестойност на единица продукция и с най-висока производителност на труда в тон условно гориво (т.у.г/чов./г.). За периода 1998 -2001 г. се предвижда увеличение на произвежданите в този комплекс въглища от 25,425 млн.т през ^ 1998 г. на 26,586 млн.т през 1999 г., на 26,764 млн.т през 2000 г. и на 27,223 млн.т през 2001 г. Производителността на труда в тон условно гориво на 1 човек ще нарасне за същия период от 433 т.у.г. на човек на 468 т.у.г. на човек, т.е. с 8,1 на сто. Подобна е прогнозата и за останалите въгледобивни дружества с открит въгледобив - „Мина „Бели брег" ЕАД, „Мина „Станянци" ЕАД, „Мина „Чукурово" ЕАД, „Мина „Витрен" ЕООД идр.

Осигуряването на необходимите количества кафяви каменни въглища за нуждите на „НЕК" ЕАД, топлофикационните дружества, промишлените енергийни агрегати и за отопление на населението ще се базира върху подземния въгледобив. Независимо от неблагоприятните условия на труд, високите производствени разходи и финансови загуби, това производство ще продължи да съществува през периода 1998 -2001 г.

Отчитайки горните обстоятелства, се предвижда запазване, а в „Мини „Перник" ЕАД - намаляване ма количеството на произвежданите въглища по подземен способ.

2.2. Преструктуриране, закриване на губещи участъци и рудници;

инвестиционна програма.                                . .

Основната цел на преструктурирането, закриването ма губещи участъци и рудници и инвестиционната дейност във въгледобивните търговски: дружества е тяхното финансово оздравяване и създаване на възможности за''работа без субсидии след 2000 г.
Предвижда се отделяне на несвойствени, обслужващи, ремонтни, помощни и други дейности и тяхната приватизация - в срок-до, 31 декември 1999 г.
Особено важно място в преструктурирането на въгледобива заемат консервацията и ликвидацията на неефективни и губещи /подземни/ участъци и рудници. Производствената дейност в тях ще бъде преустановена до 31 декември 1999 г., а ликвидацията им ще се извърши през 2000 - 2001 г.

Предвижда се през 1998 г. в резултат на преструктурирането във въгледобивните дружества да бъдат освободени около 1200 човека, а през 1999,2000 и 2001 г. - още около 900 човека.

Необходимите средства за ликвидацията на неефективните мощности по години са, както следва: 1999 г. -15,2 млрд.лв., 2000 г.- 21,75 млрд.лв., 2001 г. -29,5 млрд.лв.,или общо за периода - 66,45 млрд.лв. Определящо значение за изпълнението на разчетените количества въглища е осигуряването на необходимите инвестиции във въгледобивните търговски дружества . Общият размер на тези инвестиции е 154 750 млн.щ.д., като по години е, както следва:

1998 г.- 67 050 млн.щ.д., 1999 г. -42 900 млн.щ.д., 2000 г.- 34 400 млн.щ.д., и 2001 г.-10 400 млн.щ.д.

Част от тези инвестиции ще бъдат осигурени със собствени средства, които общо за въгледобива за 1998 г. са 66 400 млн.щ.д., т.е 42,91 на сто, за 1999 г. - 30 600 млн.щ.д., т.е. 19,77 на сто, за 2000 г. - 21 200 млн.щ.д., т.е. 13,70на сто, за 2001 г. - 3000 млн.щ.д., т.е, 1,94 на сто. За осигуряване на останалата част от средствата се предвиждат 1,750 млн.щ.д. извънбюджетни средства (ДФ „Енергийни ресурси"), а за 1999, 2000 и 2001 г. съответно 11.80 млн.щ.д., 12 600 млн.щ.д. и 7,40 млн.щ.д. като кредити за сметка на б1оджета или чрез привличане на чуждестранни инвестиции. За целта ще бъдат създадени възможности за предоставяне на концесии за ползване на въглищните запаси след 1999 г.

Инвестициите във въгледобивните дружества са насочени главно към:

- обновяване наоеновното минно-технологично оборудване в открития и подземния въгледобив;
- доставка на спомагателна механизация;                             ^

- изграждане на механизирани високопроизводителни въгледобивни мощности;                ' - •!"

- подобряване на условията и безопасността на труда;

- възстановяване на земи чрез техническа и биологична рекултивация.

2.3. Финансово- икономически резултати

Очакваният финансов резултат за търговските дружества от въгледобива за 1998 г. е загуба в размер 18,1 млрд.лв. Най-голяма е загубата в „Мини „Бобов дол" ЕАД - 14,5 млрд.лв., „Мини „Марбас" ЕАД - 6,9 млрд.лв., „Мини „Перник" ЕАД - 6,3 млрд.лв.. „Мина „Пирин" ЕАД -1,6 млрд.лв., и „Мина „Балкан" ЕООД -1,0 млрд.лв.( всички от подземния въгледобив).                              -^

Дружествата от открития въгледобив ще приключат 1998 г. с печалба, най-голямата от които е на „Мини „Марица-изток" ЕАД -11,8 млрд.лв.

За намаляване на производствените разходи и подобряване на финансовия резултат на дружествата, работещи на загуба, са разработени програми за преструктуриране, отделяне на несвойствени дейности и приватизация. Изпълнението на част от тези програми започна още през 1997 г. С изменението на икономическите условия програмите за преструктуриране се актуализират, за да се постигнат оптимални технико-икономически показатели във въгледобивните дружества.

В резултат на изпълнението на тези програми се създават условия за подобряване на финансовото състояние на търговските дружества. Това дава възможност за постепенно намаляване на субсидиите в губещите дружества до 2000 г. и пълното им премахване от 2001 г. (приложения Мо 10,11,12 и 13).

Конкретният размер на необходимите субсидии за този период е, както следва: 1998 г, - 31,0 млрд.лв., 1999 г.- 13,65 млрд.лв., 2000 «-.(първо полугодие -12,76 млрд.лв.). (приложения Мо 10,11 и 12)

С най-лоши финансови резултати се очаква да функционира „Брикетна фабрика,, ЕАД ( главно поради силно остаряло оборудване и високо енергоемка технология). Тя ще приклЮчи 1998 г. със загуба от 37,8 млрд.лв., 1999 г. - със загуба от 35,6 млрд.лв., 2000 г. - със загуба от 26,9 млрд.лв., и 2001 г. - със загуба от 11,5 млрд.лв., които следва да бъдат покрити с бюджетни субсидии, (приложения Мо 14 и 15).

Независимо от неблагоприятните условия на труд, високите разходи и големите финансови загуби, необходимо е производството на подземния въгледобив и на "Брикетна фабрика" ЕАД да продължи през периода 1998 -2001 г. по следните съображения:

- топлоелектрическите централи към „НЕК" ЕАД - „Марица-изток 3" -Димитровград, и „Бобов дол", както и топлофикационните централи в Перник, Сливен, Габрово и др. са проектирани и изградени със съоръжения и технологии за изгаряне на местни въглища от съответните региони. Замяната на тази горивна база и преминаването към вносни въглища изисква цялостна  промяна на оборудването и технологиите, свързано с крупни инвестиции;

- социално-икономически ефект от запазването на работни места, свързани с въгледобивната и съпътстващите я производства в райони, където създаването на нови работни места е свързано с огромни инвестиции;

- пълно използване на националните природни ресурси и на значителни неликвидни дълготрайни материални активи;

- задоволяване с едро и дребно късово гориво на хиляди местни консуматори и домакинства, чиито технически съоръжения - горивна база, не позволяват използването на висококалорични вносни въглища;

- осигуряване на около 70 на сто от твърдото гориво за отопление на населението от „Брикетна фабрика" ЕАД.

2,4 ЦЕНОВА ПОЛИТИКА

Създаването на условия за функциониране на въгледобивните търговски дружества и на „Брикетна фабрика" ЕАД без субсидии след 2000 г. налага да се повиши средната продажна цена на въглищата и брикетите за населението, както следва: от 1 септември 1998 г. - с 30 на сто, от 1 Юли 1999 г. - с 30 на сто, от 1 1оли 2000 г. - свободни цени за въглищата и 30 на сто ръст само за брикетите, от 1 кзли 2001 г. - с 30 на сто на цените на брикетите.

Цените на енергийните въглища следва да се изменят на два етапа - от 1 септември 1998 г. - лигнитните въглища с 12 на сто, а кафявите въглища с 10,6 на сто, и от 1 януари 1999 г. - само на лигнитите с 8,5 на сто. По този начин от 1 януари 1999 г. може да бъдат освободени цените на всички видове енергийни въглища при достигната средна продажна цена за лигнитните въглища -54 000 лв./т.у.г., т.е. 30 щ.дол., и за кафявите въглища - 93 600 лв./т.у.г., т.е. 52 щ.д./т.у.г. (без ДДС)

С изпълнението на програмите за рехабилитация, техническо обновяване, преструктуриране и изменение на цените се създават условия за работа на търговските дружества във въгледобива и „Брикетна фабрика" ЕАД без субсидии след 2001 г.

III. ТОПЛОФИКАЦИЯ

З.1 Призводствена програма

Производствената програма на търговските дружества, осигуряващи централизирано топлоснабдяване за периода 1998 - 2001 г., предвижда запазване на съществуващото годишно количество топлоенергия за населението в размер на 7 млн.Гкал и средногодишен ръст от 2 на сто на топлоенергията за стопански нужди. Предвижда се развитието на системите за централизирано топлоснабдяване да бъде ограничено в територията, на която са изградени, чрез обхващане на нови потенционални консуматори. Ще бъдат топлоснабдени съществуващи, но нетоплофицирани жилищни и обществени сгради в тези селища. Допълнителните количества топлинна енергия за тези консуматори ще бъдат осигурени за сметка на намаляване на технологичните загуби по преноса и оптимизиране на технологичните режими в топлоизточниците. Чрез въвеждане на   системата за заплащане на топлинната енергия на основата на търговско измерване на консумацията в абонатните станции на сградите централизираното топлоснабдяване ще се доближи към условията за пазарно предлагане на топлинната енергия. Произвежданата    по    комбиниран    принцип    електроенергия    в топлофикационните предприятия е предвидено да се запази в рамките на сега произвежданите над 1500 млн.кВтч.

Осигуряването на производството на посочените годишни количества топлинна и електроенергия се обезпечава чрез реализация на предвидените в разчета ремонтни и инвестиционни програми.

3.2 Преструктуриране, приватизация и инвестиционна програма

Ще  бъде   реализирана   програма   за   преструктуриране   на топлофикационните търговски дружества, чиято основна цел е изваждането им от патримониума на държавата, техническото им обновяване   и рехабилитиране, както и финансовото им стабилизиране.

Първият етап на преструктурирането следва да се извърши след отоплителния сезон на 1998-1999 г. чрез тяхното постепенно прехвърляне към общините. За целта са изготвени подробни досиета на топлофикационните дружества, включващи основните им Юридически, икономически и технически  характеристики. Разработени са инвестиционна програма за периода 1998 -2001 г. и разчети за очакваните икономически показатели, включително и необходимите субсидии за 1999 г. - 2001 г. Концепцията за структурата на топлофикационните дружества предвижда поетапно обособяване на дейностите по производство и дистрибуция на топлина.

През втория етап на преструктурирането -1999 г.- 2001 г., ще се премине към счетоводно отделяне на дейностите по производството на топлинна енергия и по преноса й. Ще се пристъпи и към разделяне на дейностите в отделни търговски дружества, където това е икономически обосновано. Етапно след 1999 г. ще бъдат създадени смесени дружества чрез привличането на частни капитали.

Инвестиционната политика през периода определя като приоритети рехабилитацията и модернизацията на топлофикационните системи и повишаване на тяхната ефективност. Не са предвидени   разширения, изискващи големи инвестиции. Преструктурирането на икономиката в цялата страна и политиката на икономично използване на ресурсите и енергията, и опазването на околната среда ще доведат до внедряването на нови енергоспестяващи технологии в промишлеността и до пестелива консумация в бита, което ще позволи задоволяване на потреблението с рехабилитираните мощности. Ще бъдат реализирани инвестиционни проекти, осигуряващи:

- сигурна и надеждна експлоатация, безопасни условия на труд и качество на топлоснабдяването;                                           <^|

- енергийна ефективност, в т.ч. и оползотворяване на нископотенциални и отпадни топлинни потоци чрез утилизация;

- спазване на изискванията за опазване на околната среда.

В инвестиционните програми на топлофикационните дружества е включено и изграждане на бутални и газотурбинни модули за разширяване дела на комбинираното електро- и топлопроизводство, намаляване на загубите при преноса и модернизация на абонатните станции. Предвижда се внедряване на диспечерски системи за контрол и управление на технологичните процеси в топлоизточниците и топлопреносните системи.

Общо за периода 1998-2001 г. в топлофикационните дружества се ^ предвижда да бъдат инвестирани 68 900 млн.щ.д.., от които през 1998 г. - 25,400 млн.щ.д., 1999 г. - 17,300 млн.щ.д., 2000 г. - 10,400 млн.щ.д., 2001 г. - 15,800 млн.щ.д.

Източниците за финансиране на инвестиционните програми са, както следва: бюджетни средства (фонд „Енергийни ресурси,,) - 2,400 млрд. лв.; полученият през 1997 г. от Световната банка държавно гарантиран кредит • 12,0 млн.щ.д.; други кредити -17,300 млн.щ.д.; собствени средства (главно от амортизационни отчисления) - 37,200 млн.щ.д. - т. е. 54 на сто от общия им размер.

В периода след 1998 г. в съответствие с провежданата инвестиционна политика в регионите предвидените на сегашния етап инвестиционни програми на топлофикационните дружества може да бъдат подкрепени както с общински, така и с частни средства.

3.3. Основни финансови резултати

При изготвянето на прогнозата за основните финансови резултати на топлофикационните дружества са взети предвид очакваните равнища на цените на енергийните въглища, природния газ и течните горива за съответните години. Отчетени са и резултатите от изпълнението на предвидените ремонтни и инвестиционни програми и очакваното преструктуриране през този период.

Очаква се топлофикационните дружества да приключат 1998 г. със ^       загуба в размер 169,5 млрд.лв., 1999 г. - загуба от 84,5 млрд.лв., 2000 г. - загуба от 45,4 млрд.лв. През 2001 г. ще бъде реализирана печалба в размер 5,7 млрд.лв. През 1998 г. загубите ще бъдат покрити с предвидените за целта средства от фонд „Енергийни ресурси". След неговото закриване загубите за 1999 и за 2000 г. ще бъдат компенсирани от държавния б1оджет.

3.4. Ценова политика

Постигането на прогнозираните финансови резултати за периода 1998 -2001 г. е възможно при едновременното реализиране на програмите за преструктуриране, нови инвестиции и поетапно повишаване на цените на топлоенергията за населението.

Предвижда се повишаването на цените на топлоенергията за населението да се извърши в следната последователност: от 1 септември 1998 г. - 30 на сто /с което се покрива горивната компонента в производствените разходи/; от 1 юли 1999 г. - 30 на сто; от 1 Юли 2000 г. - до равнището на регионални цени, съобразени с разходите на различните топлофикационни дружества. През 2001 г. целогодишното действие на регионалните цени и увеличаването на събираемостта до 85-90 на сто ще осигури възможност за самофинансиране на дружествата без субсидии.

През този период не се очаква по-значително увеличаване на цените на топлоенергията за стопански нужди, тъй като те и понастящем покриват производствените разходи и осигуряват рентабилност в размер 7-10 на сто. Изменението на цените на топлоенергията за населението и размера на необходимите субсидии за търговските дружества са показани в приложе​ния N 16,17,18,19,20 и 21.

* * *

Планът за действие за преструктуриране, премахване на субсидиите и финансово оздравяване на търговските дружества в енергийния отрасъл за периода 1998 - 2001 г. е първи етап в реализацията   на Стратегията за развитие на енергийния отрасъл до 2010 г. Неговата реализация ще доведе до създаване на възможност за тяхното функциониране при пазарни условия, без ползване на бюджетни субсидии след 2001 г. Необходимите средства за инвестиции (по източници), производствени субсидии и за ликвидация и ^ консервация на въгледобивни мощности, охрана и безопасност на труда и заплащане на отчуждени земи са показани в приложения N 22,23 и 24.

