ИЗМЕНЕНИЕ на Споразумението за опазване на прилепите в Европа, прието на третата сесия на Срещата на страните, проведена от 24 до 26 юли 2000 г. в Бристол

Ратифицирано със закон, приет от ХХХVIII Народно събрание на 12 април 2001 г. - ДВ, бр. 41 от 2001 г.  В сила за Република България от 18 ноември 2001 г.  Издадено от Министерство на околната среда и водите, обн., ДВ, бр. 35 от 22.04.2005 г.


Срещата на страните по Споразумението за опазване на прилепите в Европа (наричано по-нататък "споразумението"),


признавайки необходимостта от консервационни мерки за опазване на всички популации на видовете от Chiroptera в Европа и в неевропейските държави в региона;


водени от обща воля за бъдещо затвърждаване на споразумението и неговия обхват;


постигна съгласие за:


1.  За промяна на наименованието на споразумението на:


"Споразумение за опазване на популациите от европейски прилепи".


2.  За разширяване на последния параграф на преамбюла с думите:


"и в неевропейските държави в региона".


3.  За подмяна на член I (b) със:


" (b) "Прилепи" означава популации на видове на Chiroptera, както са посочени в приложение № 1 към това споразумение, срещащи се в Европа и в неевропейските държави в региона".


4.  За добавяне на нова алинея 5 към член II, която гласи:


"5.  Приложенията към това споразумение са неразделна част от него. Всяко позоваване на споразумението включва и неговите приложения."


5.  За подмяна на член VII, алинея 4 със:


"4.  Изменение на споразумението освен изменение на приложенията към него се приема с две трети мнозинство от присъстващите и гласували страни и влиза в сила за тези страни, които са го приели, 60 дни след датата на депозирането на петия документ за приемане на изменението пред депозитаря. След това то влиза в сила за дадена страна 30 дни след датата на депозиране на нейния документ за приемане на изменението пред депозитаря."


6.  За създаване на нови алинеи от 5 до 7 към член VII, които гласят:


"5.  Всяко допълнително приложение и всяко изменение на приложение се приема с мнозинство от две трети от присъстващите и гласували страни и влиза в сила за всички страни 60 дни след датата на приемане от Срещата на страните с изключение на страни, които са изразили резерви, съгласно алинея 6 на този член.


6.  През периода от 60 дни по смисъла на алинея 5 от този член всяка страна може чрез писмена нотификация да внесе пред депозитаря резерви по отношение на допълнително приложение или изменение на приложение.  Такива резерви може да се оттеглят по всяко време чрез писмена нотификация до депозитаря и тогава допълнителното приложение или изменението на приложение влиза в сила за тази страна 60 дни след датата на оттегляне на резервите.


7.  Всяка държава, която стане страна по споразумението, след като изменение е влязло в сила, и не изрази различните си намерения:


(a) се счита за страна по споразумението, както е изменено; и


(b) се счита за страна по неизмененото споразумение по отношение на всяка страна, която не е обвързана с изменението."


7.  Да добавят към споразумението следното приложение № 1:

                                                           ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

                    Видове прилепи, срещащи се в Европа,

                   за които това споразумение се прилага

Pteropodidae Rousettus egyptiacus (Geoffroy, 1810) Emballonuridae Taphozous nudiventris (Cretzschmar, 1830) Rhinolophidae Rhinolophus blasii Peters, 1866 Rhinolophus euryale Blasius, 1853 Rhinolophus ferrumequinum (Schreber, 1774) Rhinolophus hipposideros (Bechstein, 1800) Rhinolophus mehelyi Matschie, 1901 Vespertilionidae Barbastella barbastellus (Schreber, 1774) Barbastella leucomelas (Cretzschmar, 1830) Eptesicus bottae (Peters, 1869) Eptesicus nilssonii (Keyserling & Blasius, 1839) Eptesicus serotinus (Schreber, 1774) Myotis bechsteinii (Kuhl, 1817) Myotis blythii (Tomes, 1857) Myotis brandtii (Eversmann, 1845) Myotis capaccinii (Bonaparte, 1837) Myotis dasycneme (Boie, 1825) Myotis daubentonii (Kuhl, 1817) Myotis emarginatus (Geoffroy, 1806) Myotis myotis (Borkhausen, 1797) Myotis mystacinus (Kuhl, 1817) Myotis nattereri (Kuhl, 1817) Myotis schaubi Kormos, 1934 Nyctalus lasiopterus (Schreber, 1780) Nyctalus leisleri (Kuhl, 1817) Nyctalus noctula (Schreber, 1774) Otonycteris hemprichii (Peters, 1859) Pipistrellus kuhlii (Kuhl, 1817) Pipistrellus nathusii (Keyserling & Blasius, 1839) Pipistrellus pipistrellus (Schreber, 1774) Pipistrellus pygmaeus1 Leach, 1825 Pipistrellus savii (Bonaparte, 1837) Plecotus auritus (Linnaeus, 1758) Plecotus austriacus (Fischer, 1829) Vespertilio murinus Linnaeus, 1758 Miniopterus schreibersii (Kuhl, 1817) Molossidae Tadarida teniotis (Rafinesque, 1814)

