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ЗА предложение до Президента на Република България за награждаване с орден “Стара планина” втора степен

На основание чл. 99, ал. 2 във връзка с чл. 26, ал. 2 и 5 от Указ 
№ 1094 за духовното стимулиране в Република България

Ì È Í È Ñ Ò Å Ð Ñ Ê È ß Ò    Ñ Ú Â Å Ò

Ð Å Ø È:
Предлага на Президента на Република България да издаде указ за награждаване на проф. д-р Пюзант Ованес Касабян с орден “Стара планина” втора степен за изключителния му принос за развитието на българския спорт и по повод 60 години от рождението му.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Симеон Сакскобургготски

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ:   /п/ Севдалин Мавров

Вярно,

ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ

“ПРАВИТЕЛСТВЕНА КАНЦЕЛАРИЯ”: 

/Златина Николова/
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Ï Î Ñ Ò À Í Î Â ß Â À Ì:

Награждавам ПЮЗАНТ ОВАНЕС КАСАБЯН с орден “Стара планина” втора степен за изключителния му принос за развитието на българския спорт и по повод 60 години от рождението му.
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êúì ïðîåêòà íà уêàç çà награждаване на Пюзант Ованес Касабян с орден “Стара планина” втора степен

Пюзант Ованес Касабян е роден на 12 януари 1941 г. в Хасково.

Спортната си кариера г-н Пюзант Касабян започва през 
1951 г. в спортовете баскетбол и тенис на маса. Той е единственият български спортист, участвал във финалите на всичките 
7 републикански спартакиади, проведени от 1959 до 1989 г. Като състезател с отбора по тенис на Хасково е печелил бронзов медал отборно през 1982 г., сребърен медал – 1983 г., златен медал – 1984 г.

Като студент през 1965 г. основава първия бадминтон-клуб в България във ВМИ “Ив. П. Павлов”. През 1967 г. е шампион в Първия републикански турнир по бадминтон с отбор “Академик” – Пловдив. Старши треньор е на националните отбори на България по бадминтон, включително на Олимпийските игри в Барселона.

Пюзант Касабян е член на редица международни организации – Комитета за развитие на Европейския съюз по бадминтон, Международната федерация по бадминтон, президент е на Българската асоциация по бадминтон, член е на пленума на БОК и на Изпълнителния комитет на БОК.

Носител е на редица световни награди – почетен знак “Мериториус ауърд” от Международната федерация по бадминтон, златен президентски медал за изключителните му заслуги за развитието на бадминтона в Европа, от Европейския съюз, почетна диплома на МОК за подпомагане и развитие на спорта и олимпизма.

За цялостния си принос към развитието на спорта е удостоен с титлата “професор” от Държавния институт за физическа култура и спорт в Ереван.

В своята 50-годишна състезателна, спортна и трудова дейност Пюзант Касабян е изминал целия труден път на състезател, треньор и ръководител в национален и международен мащаб, като е посветил целия си живот на спорта.
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