С П О Р А З У М Е Н И Е
ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО
МЕЖДУ
МИНИСТЕРСТВОТО НА ОТБРАНАТА НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
И
МИНИСТЕРСТВОТО НА ОТБРАНАТА НА
РЕПУБЛИКА АРМЕНИЯ
Министерството на отбраната на Република България и Министерството на отбраната на Република Армения, наричани по-долу "Договарящи се страни",
отчитайки положителните изменения, извършващи се в Европа и света, както в политическата и икономическата, така и във военната област,
ръководейки се от Договора за приятелски отношения и сътрудничество между Република България и Република Армения, подписан в София на 10.04.1995г., от Виенския документ от 1994г., Заключителния документ на Съвещанието за сигурност и сътрудничество в Европа, Договора за кКонвенционалните въоръжени сили в Европа, както и от други документи в областта на укрепване на доверието и сигурността,
изразявайки своето желание да установят дългосрочно взаимоизгодно сътрудничество, основано на принципите на Взаимното уважение и доверие, и отчитайки интересите на двете държави,
убедени, че развитието на двустранните контакти ще допринесе за разширяване на връзките между двете държави,
с цел дългосрочно планиране и определяне областите на сътрудничеството и координирането им,
се споразумяха за следното:

ГЛАВА 1

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

ЧЛЕН 1. Договарящите се страни изпълняват своите задължения, посочени в Споразумението, в съответствие с принципите на равноправието и на взаимоизгодните отношения.
ЧЛЕН 2. Договарящите се страни прилагат това Споразумение в съответствие със своето национално законодателство и нормите на международното право.
ЧЛЕН 3. Споразумението засяга единствено въпроси, отнасящи се до Компетенциите на министерствата на отбраната на двете държави.

ГЛАВА 2 

ОБЛАСТИ НА СЪТРУДНИЧЕСТВО
ЧЛЕН 4. Договарящите се страни осъществяват сътрудничество в следните основни области:
(1) Военни аспекти на сигурността.
(2) Военнотехническа и военноикономическа дейност в компетенциите на Договарящите се страни.
(3) Тилово и други видове осигуряване.
(4) Военнотехнически научни изследвания и опитно-конструкторски разработки.
(5) Стратегически, регионални и военнополитически изследвания.
(6) Обучение на кадри и тяхната специализация.
(7) Здравеопазване и организация на почивката на военнослужещите.
(8) Информация и връзки с обществеността, културните институти и социалнопсихологическата работа в армията.
(9) Контрол на разоръжаването и мерки за укрепване на доверието и сигурността в Европа.
(10) Участие в програмата "Партньорство за мир".
ЧЛЕН 5. С цел разработването на протоколи за сътрудничество в отделни области на взаимни интереси и представянето им за подписване на упълномощени от Договарящите се страни представители, се създават постоянно действащи работни групи. След подписването протоколите стават съставни части от това Споразумение.
ГЛАВА З
ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА СЪТРУДНИЧЕСТВОТО
ЧЛЕН 6. На основата на това Споразумение всяка година до 15 ноември се разработват годишни планове за двустранно сътрудничество, които се смятат за съставна част от Споразумението.
Договарящите се страни обменят помежду си предложения за включване в годишния план за сътрудничество през следващата година до 15 октомври на текущата година.
ЧЛЕН 7. В годишния план за сътрудничество се включват мероприятията, формите, времето и мястото за тяхното провеждане, броят на участниците и други въпроси, свързани с организацията и провеждането на мероприятията.
ЧЛЕН 8. След взаимно съгласуване планът за сътрудничество се подписва от упълномощени от Договарящите се страни представители до 15 декември на текущата година.
ЧЛЕН 9. Договарящите се страни се задължават да осигурят защита на информацията, получена в хода на сътрудничеството, в съответствие със своето национално законодателство.
Информацията, получена в процеса на сътрудничеството, не може да бъде използувана във вреда на интересите на Договарящите се страни.
Предоставянето на информация на трета страна се допуска само с писмено съгласие на другата Договаряща се страна.
Кореспонденцията, свързана с изпълнението на това Споразумение, Договарящите се страни осъществяват по дипломатически път с помощта на военните аташета в двете посолства или от ръководителите на дипломатическите представителства на Договарящите се страни.
ЧЛЕН 10. Договарящите се страни осъществяват сътрудничеството в следните форми:
(1) Официални посещения на министрите на отбраната и на други военни ръководители.
(2) Работни срещи на министрите на отбраната и на други представители на Договарящите се страни.
(3) Консултации, обмяна на опит, обучение, специализация и преподготовка на кадри.
(4) Посещения на учения, участие в конференции, съвещания и семинари.
(5) Обмяна на информация, документи и услуги.
(6) Концерти, изложби, фестивали и други културни мероприятия.
(7) Други форми - по взаимна договореност.
ГЛАВА 4
ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ НА СЪТРУДНИЧЕСТВОТО

ЧЛЕН 11. Финансовите разходи, свързани с реализирането на това Споразумение, се осъществяват на принципите на реципрочността.
ЧЛЕН 12. Финансирането на сътрудничеството се извършва както следва:
(1) Изпращащата Договаряща се страна осигурява транспортните разходи на делегациите до определеното от страната-домакин място и обратно, както и дневни пари в съответствие с нормативната база на изпращащата Договаряща се страна.
(2) Приемащата Договаряща се страна осигурява пътните разходи на делегациите на своя територия, както и разходите за настаняване и прехрана.
(3) Приемащата Договаряща се страна осигурява медицинско обслужване на членовете на делегациите при заболяване или нещастен случай, за което уведомява изпращащата Договаряща се страна и осигурява разходите за лечение. Разходите по изпращане на болния до родината му се поемат от изпращащата Договаряща се страна.
(4) Обучението на кадри във военни учебни заведения, консултациите на специалисти, както и други мероприятия, от които е заинтересована само едната Договаряща се страна се регламентират с допълнителни контракти.
ГЛАВА 5

ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ
ЧЛЕН 13. Споразумението се сключва за срок от пет години с автоматично продължаване на действието му за всеки следващи пет, в случай, че една от Договарящите се страни не прекрати неговото действие по реда на член 14.
ЧЛЕН 14. Това Споразумение може да бъде денонсирано чрез едностранно писмено уведомяване на Договаряща се страна, връчено на другата Договаряща се страна по дипломатически път. Действието на Споразумението се прекратява след изтичане на шестмесечен срок от датата на получаване на писменото уведомяване за неговото денонсиране.

Член 15. Споразумението може да бъде изменено и допълнено след преговори от упълномощени представители на Договарящите се страни. Измененията и допълненията се оформят в отделен протокол, който влиза в сила по реда на член 16.

Член 16. Това Споразумение влиза в сила от момента на второто писмено уведомяване по дипломатически път за осъществяването на вътрешнодържавните процедури, необходими за влизането му в действие.

Споразумението е подписано в Ереван на 03.09.1996 г. в два еднообразни екземпляра на български и арменски език, като и двата текста имат еднаква сила.
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