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ВЪВЕДЕНИЕ
Националният план за борба с бедността и социалната изолация е разработен на основата на националните цели и приоритети, като са взети предвид и Глобалните цели на хилядолетието за развитие, определени в подписаната през 2000 г. от страните-членки на ООН Декларация на хилядолетието. Българското правителство формулира конкретни цели и показатели за тяхното изпълнение съобразно особеностите на социално-икономическото развитие на страната на настоящия етап

Решенията на Съвета на Европейския съюз в Ница, Лисабон и Малта са от особено значение за определянето на стратегическите и оперативни цели на Националния план, с оглед присъединяването на България към ЕС. Те са насочени към:

· Борба с бедността и социалната изолация като централен елемент на модернизацията на Европейския социален модел; 

· Възприемане на политиките за насърчаване на социалната кохезия като същностен елемент на глобалната стратегия на ЕС; 

· Постигане на пълна заетост в Европа.

· За изпълнението на тези цели са разработени нова Европейска стратегия за пълна заетост и по-добра работа за всички (2003 г.) и Европейска стратегия за социално включване.

Настоящият Национален план за борба с бедността и социалната изолация за 2004 година е изготвен съгласно Стратегията за борба с бедността и социалната изолация, приета с Решение №694 на Министерски Съвет през октомври 2003 година. 

Планът предвижда по-ефективна координация на национално равнище на действията на органите на изпълнителната власт и насърчава организациите от стопанския и неправителствения сектори да засилят участието си при преодоляването на бедността в България. 

Националният план за борба с бедността и социалната изолация е оперативен инструмент за прилагане на приетата от правителството Стратегия за борба с бедността и социалната изолация в краткосрочен план. Стратегическият планов хоризонт от три години се реализира с изготвяне на три последователни годишни планове за действие, като се изгражда и приемственост по отделни групи задачи, надхвърлящи по планов ресурс времето от една година.

 
Основният планов период за първия Национален план за действие за борба с бедността и социалната изолация  е бюджетната 2004 г., като част от задачите, които изискват проектиране на мерки за 2005 г., са посочени като мерки за включване в програмния консолидиран бюджет за 2005 г. Приемствеността между задачите и мерките по целите на Плана за борба с бедността се налага в тригодишния период на реализиране на стратегията, като поетапно за всяка бюджетна година се обвързват конкретните мерки с планираните бюджетни финансови средства.

Разработването на Национален план за борба с бедността и социалната изолация е важен етап от изпълнението на приоритетите на Програмата за управление на Българското правителство “Хората са богатството на България”. 

За първи път българското правителство приема документ за реализация на единна държавна политика по толкова комплексен социален въпрос и в този смисъл Националният план за борба с бедността и социалната изолация  е уникален както и като експертно формиран планов ресурс, така и като  политически формулирана социална отговорност. 

І. Макроикономически показатели

            Националния план за борба с бедността се реализира в конкретна социално-икономическа ситуация, която се характеризира чрез структурата на макроикономическите си показатели.

През 2003 г.  динамиката на брутния вътрешен продукт, инфлацията и безработицата свидетелстват за определено съживяване на националната икономика, което е важна предпоставка за предвиждане на по-обхватни и ефикасни мерки за намаляване на бедността и социалната изолация. По темп на нарастване на БВП /4.4%/ за периода април – юни 2003 г. България е на трето място в групата на присъединяващите се страни към ЕС. По-висока динамика за същия период имат само Литва (6.7%) и Латвия (6.2%). 

Все още обаче величината на БВП на човек от населението се запазва твърде ниска в сравнение с равнищата в другите европейски страни. През първата половина на 2003 г. БВП на човек от населението (PPS, EU-15=100) в България е 25.9%.

Положителните промени в БВП се дължат главно на увеличеното капиталообразуване и потребление, както и на нарастването на инвестициите от 18,1% от БВП за 2002 г. на 19,7% през първата половина на 2003 г.  Крайното  и индивидуалното потребление нарастват съответно с 7,1% и 7,3% спрямо 2002 г. Промените в индивидуалното потребление са в резултат от подобрените възможности за получаване на доходи от труд и други източници. През второто тримесечие на 2003 в сравнение с първото заетостта нарасна със 162 000 души. 

В отраслов аспект, основно значение за растежа на БВП имат съобщенията и строителството; производството на електроенергия, газ и вода; преработващата промишленост и секторът на услугите. Аграрният сектор е икономически нестабилен и с нисък потенциал за развитие. През първата половина на 2003 г. произведената в него добавена стойност реално намалява с 0.7 % спрямо същия период на 2002 година. Системно остават неоползотворени както вътрешните възможности за разширяване на основните фондове, така и тези по програмата САПАРД и по други международни програми.

Равнището на регистрираната безработица намалява чувствително През октомври 2003 г. то е 12,86%, или с 4,53 пункта по-малко в сравнение със същия месец на предходната година. Според наблюденията на НСИ равнището на безработица през първите три месеца на 2003 г. е 15,6%, а през вторите -  13,7%.

В съответствие с посочените равнища и динамика на основни икономически показатели, може да се направи общ извод за благоприятни изходни условия при формиране на макрорамката за 2004 г. Очакваният растеж на БВП през 2004 г. е 5,3%. Нивото на инвестициите се прогнозира да достигне 21,5% от БВП. Увеличаването на темповете на растеж на световната икономика и на Европейския съюз в края на 2003 г., както повишената производителност и конкурентноспособност на българските производители в следствие на инвестициите, направени през последните години, ще даде тласък на износа на стоки и услуги. Очаква се реалният растеж на износа през 2004 г. да бъде около 5,5-6%, което ще го направи важен фактор за растежа. 

Очакванията за 2004 г., както и за следващите две години, са броят на заетите в икономиката да нараства с темп между 1% и 2%, като по-голяма част от икономическия растеж ще продължи да се постига чрез увеличаване на производителността на труда. Средният доход от работна заплата през 2004 г. се предвижда да достигне около 310 лв. и да отбележи реален ръст от 4%.

Според последния Глобален доклад за човешкото развитие на ПРООН (2003) България е втора в групата на средно развитите страни. Индексът на човешко развитие (ИЧР) за 2001 г. е  0.795, което поставя страната на 57 място в списък от 175 страни, включени в доклада. Това е положителна, макар и незначителна промяна спрямо 2000 г., когато България е била на 60-та позиция.

Сравненията на компонентите на ИЧР за България с тези на развитите страни показват добри постижения по отношение на обхвата в образованието и равнището на грамотност. Компонентите, които редуцират стойността на ИЧР за България, са продължителността на живота и най-вече ниските стойности на БВП на човек от населението. Промените в равнището и динамиката на БВП през 2002-2003 г. дават основания за по-оптимистични очаквания за стойността на ИЧР през тези години, както и през 2004 г. 

Важна информация за позицията на България в Европа предоставят годишните доклади за напредъка на страната в процеса на присъединяване към ЕС. В края на 2003 г. за затворени 26 от общо 31 преговорни глави. В доклада за България за 2002 г. се отчита, че тя е отговорила на общите очаквания, въпреки отбелязаното забавяне в някои области. Постигнат е напредък в областта на социалната политика и заетостта, и по-конкретно по отношение на антидискриминационните политики. Подчертана е необходимостта от сериозна работа в сферата на трудовото законодателство, здравеопазването и подобряването на условията на труд, както и от подобряване на административния капацитет. 

ІІ. Измерения на бедността в България

Бедността е комплексно и многоаспектно социално-икономическо явление. В световната практика до неотдавна, в центъра на формираните политики и оценки на бедността и разпределителните ефекти, основно се използваше доходният критерий за благосъстояние. Поради това, при анализа на равнището на благосъстоянието на населението, се използваха предимно социално-икономически и статистически подходи. През последните години, освен доходите като основен измерител на бедността, все по-голямо внимание се отделя и на немонетарните показатели за бедност и благосъстояние, като: личностно и социално развитие,  съпътстващи рискове, социална уязвимост, социална изолация, човешки и социален капитал, национални специфики, политически контекст и др. 

Бедността и социалната изолация се характеризират и измерват с помощта на следните основни показатели:

·    Липса на достатъчно доходи за задоволяване на основни жизнени потребности;

·    Липса на достъп до производствени ресурси (земя, активи, капитал, кредити);

·    Липса на възможности за намиране на работа;

·    Затруднен достъп до основни социални услуги, образование, здравеопазване, култура;

Съвременните подходи и мерки за преодоляване на бедността и социалната изолация са насочени към гарантиране на  материално осигурен и здравословен начин на живот, възможности за труд и образование, свободно развитие на уменията и способностите, активно участие в разнородни човешки дейности. 

По международни критерии, под линията на крайна бедност в абсолютни стойности от един паритетен долар (РРР) на ден през 2001 г. в България живее 0.1% от населението. Ако се приложи по-високата абсолютна линия на бедност от 2.15 паритетни долара (РРР) на ден, делът на крайно бедните в България  през 
2001 г. е 7.9% (по данни на Световната Банка).

По методиката на ЕВРОСТАТ (60% от медианния еквивалентен доход
) и по данни на НСИ за 2001 г. делът на бедните хора в България е 15,53%.  При 50% от медианния доход, Световната банка определя дела на относителната бедност в България на 12.6%.
 По данни за 2002 г., 13,43% от българските домакинства живеят под относителния праг на бедност
. По експертни оценки, това е най- ниското равнище на бедност за периода след 1995 г.  

Сред универсалните фактори, генериращи бедност са:

· Ниското равнище на доходи на населението;

· Неравномерното икономическо и инфраструктурно развитие по региони;

· Затрудненият достъп до производствени ресурси (земя, активи, капитал, кредити);

· Безработицата;

· Неграмотността и ниската степен на образование и квалификация;

· Липсата на нормални жилищни и хигиенни условия на живот и работа;

· Високата заболеваемост;

· Утежненият демографски и семеен статус

· Принадлежност към маргинализирани /малцинствени/ групи формирани на етнически признак;

· Затрудненият достъп до основни социални услуги като здравеопазване и образование, както и достъпът до съвременни средства за обмен на информация.

ІІІ. Структури на бедността - рискови и целеви групи

Структурирането на бедността и определянето на степента на риск от социална изолация сред различните социални групи от населението са важни  предпоставки за постигане на по-голяма целенасоченост и ефективност на активните мерки за намаляване на бедността и социалната изолация. Идентификацията на рисковите групи в българското общество се основава на демографския, социално-икономическия, професионалния и образователния статус на лицата и семействата, етническата принадлежност, местоживеенето и големината на населеното място.

Основните рискови групи обхващат:

·   Безработни и икономически неактивни лица;

·   Многодетни и многочленни семейства;

·   Лица с ниско образование и квалификация;

·   Лица, живеещи в малки и трудно достъпни населени места;

·   Ромското население;

·   Възрастни лица, живеещи сами;

·   Лица с трайно намалена работоспособност.

Безработни и икономически неактивни лица (пенсионери). Вероятността домакинствата от тази група да попаднат в бедност и социална изолация е твърде висока. Особено застрашена е групата на дълготрайно безработните. При тях с увеличаване продължителността на безработицата шансовете за намиране на работа намаляват поради загуба на квалификация. Тази категория от рисковите групи се нуждае от специални мерки, свързани не само с осигуряването на социални помощи, но и с финансирането на програми за поддържане на квалификационното равнище.

Многодетните и многочленни семейства формират най-уязвимата група на бедните. Еднодетните и двудетните семейства имат почти еднаква вероятност за изпадане в бедност, докато при многодетните тя чувствително нараства. 

Лицата с ниско образование (с и без основно образование и без квалификация) попадат най-често в категорията на бедните. Това се дължи на множество фактори, сред които от особено значение са трудното намиране на работа, честата смяна на работното място, несигурността и ниското заплащане. Тези фактори определят и естеството на необходимите мерки за решаването на техните социални проблеми.  

Местоживеенето и големината на населеното място като фактори за обедняването на населението формират четвъртата рискова група. Процентът на бедните е по-голям в малките градове и села. В тези групи попадат населени места, засегнати най-силно от структурните реформи и се характеризират с висока безработица, едностранчиво развита местна икономика, застаряване и обезлюдяване на населението в планинските и полупланинските райони.

Ромското население се отличава с високо равнище на бедност и социална изолация. Тази етническа група притежава трайно формирана субкултура на бедността и съчетава всички признаци на останалите рискови групи: ниски и несигурни доходи, лоши жилищни  и битови условия, ниско ниво на образование, лош здравен статус, многодетност и дълготрайна безработица. 

ІV. Национални политики за борба с бедността и социалната изолация

Дълбоките социално-икономически промени, характеризиращи динамиката на българското общество през последното десетилетие, поставиха значителен брой лица и семейства в неравностойно положение. Хората с увреждания, децата в риск, самотните възрастни хора, самотните майки, дълготрайно безработните и хората, живеещи в отдалечените планински региони, имат повишен риск от изпадане в бедност и социална изолация. 

Съгласно Европейската социална харта и с цел да се осигури ефективно упражняване на правото на закрила срещу състоянието на бедност и социална изолация, правителството на Република България предприема конкретни мерки за съдействие на лицата, живеещи или застрашени от изпадане в състояние на социална изолация или бедност, преди всичко при осигуряването на трудова заетост, жилище, квалификация, образование,  културна, социална и медицинска помощ;

При разработването на политиките за борба с бедността и социалната изолация, намерили конкретно приложение в оперативните цели, задачи и мерки на Националния план, са приложени следните основни принципи:

· Обвързване на политиките за борба с бедността с националната политика за икономическо развитие;
· Координиране на макро- и микроравнище на политиките, програмите и действията в областта на борбата с бедността;

· Партнъорство между държавните институции и гражданските структури при решаването на проблемите на бедността;

· Съгласуваност на националните и регионалните политики за социално-икономическо развитие;

· Засилване на регионализацията при вземането на решения и при тяхното изпълнение;

· Въвеждане на система за мониторинг и контрол върху изпълнението на Плана за действие на широка обществена основа;

Ранжирането на приоритети в Плана се извършва посредством дефинирания набор на задачите по всички оперативни цели. От стратегическия анализ се създава набора от възможни алтернативи за действие. Ранжирането на основните по значимост действия се обезпечават приоритетно с ресурси по задачи. 

Принцип на агрегиране на задачи

Този принцип сме следвали при подготовката на Плана в случаите, когато имаме обединяване на няколко задачи в една от гледна точка на концентрация на средства и отговорности в един краен изпълнител. Подобна практика е полезна в етапа на отчета и контрола на средствата по задачата. Сложното раздробяване на една задача с много съизпълнители и  подизпълнители понякога оскъпява, забавя и като цяло води до слаб социален ефект на определени задачи.

Принцип на приемственост

Социалната многомерност на природата на бедността не може да свързва с еднозначно и еднократно формулирани   въздействия. 

Определянето на задачите във времева рамка предполага разбирането на приемствеността за групите дейности, които са се извършвали по предмета на определена задача и които ще бъдат извършвани впоследствие, след изчерпване на предвидения финансов ресурс за осъществяването й в първия едногодишен план. Формулировката на задачата предполага не само времева приемственост, но и приемственост в дейността на различни институции. Фактически задачата се счита за изпълнена само като конкретен ресурс, но като формулировка търпи приемственост в следващия план, защото социалното поле на проблема се възпроизвежда в друг мащаб, в друг регион или по друг показател, или е свързано с друга водеща институция.

Принцип на симетрия по политики

Принципът налага да се работи планово едновременно по всички основни политики за намаляване на бедността, както на равнището на оперативните цели, така и на равнището на задачите. Планираният ресурс трябва да бъде разпределян по възможно най-симетричния начин. Подобно разпределяне на усилията на изпълнителско равнище се предполага от обективно сложната многофакторна зависимост на самата бедност като социално явление. 

Принцип на диалогичност със социалните партньори

Поддържането на социалния диалог и в частност диалогът със социалните партньори е основен принцип за планиране в социалната област. Усилията за намаляване на бедността естествено могат да бъдат ефективни само при наличие на обществен консенсус по целите и по всички елементи на предлагания план, до равнище задачи и мерки. Бедността е многофакторно социално явление и въздействието към нея следва да бъде едно общонационално координирано усилие. 

Принцип на контрол и обратна връзка

Контролът е основна дейност и принцип в плановата работа, който изисква  механизъм за перманентен мониторинг на изпълнението на задачите, като се изведат в самия план задачи, които да доведат до осъществяване на ефективна обратна връзка за изпълнението на плана. 

Националният план за действие за 2004 година развива приоритетно следните стратегически и оперативни цели:

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1 

НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОВИШАВАНЕ НА ДОХОДИТЕ

Политиката за насърчаване на заетостта и повишаване на доходите на населението е в основата на разработването на ефективни мерки за борба с бедността и социалната изолация. Основните цели на тази политика включват осигуряване на по-висока степен на заетост на трудоспособното население; прилагане на индивидуален подход към всяко безработно лице; повишаване пригодността за заетост; създаване на заетост за лица  в неравностойно положение; квалификация и преквалификация. Увеличаването на заетостта и доходите, чрез подобряване на икономическата и социална среда и прилагането на активни мерки, е ключът към социално-икономическа интеграция на хората в неравностойно положение, към  преодоляване на социалната изолация на големи групи от населението. 

Приоритетите на политиките за насърчаване на заетостта и повишаване на доходите  са:  

· Осигуряване на условия за създаване на повече и по-добри работни места;

· Придобиване на квалификация съответстваща на потребностите на пазара;

· Професионално обучение за подобрен достъп до пазара на труда;
Конкретните политики за насърчаване на заетостта и повишаване на доходите са формирани съобразно следните оперативни цели:

 
Оперативна цел 1.1 Създаване на условия за заетост  

Задачите и мерките по изпълнението на целта са подчинени на провеждането на политика за улесняване достъпа до заетост чрез професионална преквалификация и стимулиране на работодателите за създаването на нови работни места за безработни. 

За реализацията на тази политика се предвижда: 

· Обвързване на обучението за  професионална квалификация със стажуването и последващото наемане;

· Повишаване на квалификацията на безработни по търсени професии и  за упражняване на алтернативни професии;
· Системно обучение за започване на собствен бизнес, неговото оцеляване и развитие;
· Развитие на мрежата от бизнес инкубатори и бизнес центрове за оказване на консултантски услуги на започващите и развиващите своя бизнес предприемачи;
· Насърчаване започването на самостоятелна стопанска дейност в областта на земеделието  (вкл. алтернативно земеделие);
· Подобряване на пригодността за заетост на младежите и стимулиране на работодателите да наемат младежи;

· Подобряване на пригодността за заетост на дългосрочно безработните;

· Стимулиране на работодателите да наемат дългосрочно безработните и лица над 50 години; 
· Усъвършенстване на системата за контрол върху работодателите по отношение на работещите без трудов договор;

· Разработване на механизъм за стимулиране на работодателите с цел увеличаване на заетите.

Оперативна цел 1.2. Реинтегриране на рисковите групи на пазара на труда

Задачите и мерките по изпълнението са подчинени на провеждането на политика за системното наблюдение на уязвимите групи на пазара на труда и превенция на: младежката безработица, дългосрочната безработица, безработицата на лица над 50 години и безработицата на хора с увреждания. Предвидени са мерки за интегриране на ниско образовани и ниско квалифицирани етнически малцинствени групи на пазара на труда. 

Тази политика се планира да се осъществи чрез:

· Системно наблюдение на уязвими групи на пазара на труда;

· Стимулиране работодателите да  наемат хора с увреждания;

· Стимулиране на работодателите да осигурят подходящи условия за труд и достъпна трудова среда за хората с увреждания;

· Обучение и осигуряване на работа за излизащи от домове за сираци и изоставени деца;

· Интегриране на ниско образовани и нискоквалифицирани етнически малцинствени групи на пазара на труда (ограмотяване, подобряване на пригодността за заетост ; мотивация и начална професионална квалификация).

Оперативна цел 1.3 Повишаване на доходите 

Задачите и мерките по изпълнението на тази цел са съобразени с необходимостта от определянето на праг на бедност и от предприемане на подходящи мерки, насочени към лицата и семействата с доходи под прага на  абсолютната бедност.

За реализацията на политиките за повишаване на доходите се предвижда:

· Да се разработи методика за определяне  праг  на бедност в страната;
· Създаване на условия за нарастване на пенсиите (на максималния размер на пенсията, на основния размер, на социалната и пенсията за инвалидност) и на доходите от социални плащания;

· Приемане на Закон за гарантиране вземанията на работниците и служителите;
· Усъвършенстване на възможностите за достъп до пенсионни и други осигурителни права.
Заложените оперативни цели, задачи и мерки към стратегическа цел 1 “Насърчаване на заетостта и повишаване на доходите” са в съответствие с основните критерии за успешна социална реформа. Възприетият  подход за социална солидарност и прозрачност ще подобри взаимодействието с обществото и ще даде възможност на данъкоплатците да получат ясна  информация за извършените разходи. Предложените мерки ще изградят основата за създаване на системен мониторинг за лицата и домакинствата, нуждаещи се от държавна  подкрепа. 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2

УЛЕСНЯВАНЕ НА ДОСТЪПА ЗА ВСИЧКИ ДО РЕСУРСИ, 

ПРАВА, БЛАГА И УСЛУГИ 

Провеждането на политика за борба с бедността чрез улесняване на достъпа за всички до ресурси, права, блага и услуги играе важна роля в условията на непрекъснато нарастващи потребности от образование, здравеопазване, информация и комуникации. Тя следва да бъде насочена към осигуряването на равен достъп за всички до материални ресурси и блага, административни и правни услуги, здравни услуги, образование, комуникационни, информационни и културни услуги, да включва мерки по отношение на социални групи и лица, нуждаещи се от социална защита, за да не изпаднат в състояние на бедност и изолация.

Конкретните политики за улесняване на достъпа до ресурси, права, блага и услуги са формирани съобразно следните оперативни цели.

Оперативна цел  2.1.  Осигуряване на равен достъп до материални ресурси и блага

Задачите и мерките по изпълнението на целта са подчинени на провеждането на политика за оптимизиране достъпа до материални активи, инфраструктура и подобряване на жилищните условия.

За реализацията на тази политика се предвижда:

· Подобряване на материалната база на интегрирани детски градини и училища;

· Изграждане на пътна мрежа до места с туристически и културен потенциал;

· Оптимизиране на вътрешноградския транспорт и този в слабо населени полупланински и гранични райони; гарантиране на ценови облекчения при пътувания.

Оперативна цел 2.2. Осигуряване на равен достъп до административни и правни услуги

Задачите и мерките за осъществяването на тази цел са насочени към политики за изграждане на социален капитал при предоставяне на услуги.

Усилията са насочени към:

· Подобряване на квалификацията на административния персонал за ефективна работа за спазване правата на човека;

· Подобряване на квалификацията на полицейските служители за ефективна работа в мултиетническа среда;

· Създаване на условия за противодействие срещу прояви на расизъм, посредством разработване и разпространение на информационни материали за правата на хората; 

Оперативна цел 2.3. Осигуряване на равен достъп до здравни услуги

Обезпечаването на населението със здравни услуги е един от индикаторите за по-добро качество на живот и за пълноценно участие в трудовия процес. Планът за борба с бедността и социалната изолация включва съответни политики, за осъществяването на които се предвиждат следните мерки: 

· Подобряване на достъпа до здравни услуги в условията на извършващата се здравна реформа;

· Осигуряване на равен достъп до лекарствени средства;

· Ремонтиране и оборудване на лекарски практики за общопрактикуващи лекари в ромски квартали;

Оперативна цел 2.4. Осигуряване на равен достъп до образование и обучение

Приоритетите на политиката в областта на образованието са:

· Осигуряване на условия за образование на деца в неравностойно положение;

· Насърчаване на инвестициите в човешкия капитал;

· Повишаване качеството на образованието в съответствие с потребностите на икономическото развитие;

Задачите и мерките са подчинени на провеждането на политика за гарантиране достъпа до образование на децата, подобряване качеството на образованието, интегриране и адаптиране на децата в етнически смесени приемни учебни заведения и повишаване ефективността на работата в помощните училища и детски градини.

За осъществяването на тази политика се предвижда:

· Осигуряване на безплатни учебници за първи клас и за специализираните училища;

· Провеждане на индивидуална работа с деца, застрашени или отпаднали от обучение;

· Провеждане на активни извънучилищни дейности съобразно нуждите от образователни услуги;

· Образователна интеграция на уязвими малцинствени групи;

· Въвеждане и осъществяване на обучение в помощните училища по общи планове и програми;

Оперативна цел 2.5. Осигуряване на равен достъп до комуникационни, информационни и културни услуги

Провеждането на политики за осигуряване на равен достъп до комуникационни, информационни и културни услуги с цел ограничаване на социалната изолация е насочено към:

· Разкриване на информационни и комуникационни центрове;

· Изучаване на традициите и обичаите на етническите общности.

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3

ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ НА РИСКА ОТ СОЦИАЛНА ИЗОЛАЦИЯ 

Политиката за предотвратяване на риска от социална изолация на хората в неравностойно положение е насочена към предотвратяване на проявите на дискриминация и дискриминационно поведение, както и към изграждането на капацитет за ефективна превенция. Усилията са концентрирани към ограничаване на социалната изолация и към деинституционализиране на дейностите.  

Приоритетите на политиката за социална интеграция на хората в неравностойно положение са:

· Повишаване степента на информираност на обществото за проблемите и потребностите на уязвимите групи и промяна на обществените нагласи спрямо тях;

· Създаване на необходимите правни и други условия за адаптиране на битовата, околната, институционалната и комуникационна среда към нуждите на хората в неравностойно положение;

· Повишаване мобилността на хората с увреждания;

· Промяна на модела на грижа за деца в риск и гарантиране на достъп до качествено образование в общообразователната среда;

· Разширяване на възможностите и стимулите за трудова заетост;

· Развиване на алтернативни форми на социални услуги в посока деинституционализация и подобряване условията и качеството на живот на настанените в специализираните институции;

· Осигуряване на равни възможности за спорт, туризъм и участие в културния живот.

Конкретните политики са формирани съобразно следните оперативни цели:

Оперативна цел 3.1. Преодоляване на социалната изолация, породена от регионални специфики

Задачите и мерките са подчинени на провеждането на активни местни политики, отчитащи регионалните специфики на отделните райони в страната. 

За осъществяването на тези политики се предвижда:

· Разработване на алтернативни мерки и механизми за преодоляване на различията чрез изготвянето на общински стратегии и планове за действие за борба с бедността и преодоляване на социалната изолация;
· Разработване на пакети от мерки за възраждане на географски и културно-обособени бедни райони, както и проучване на урбанизацията и социалното развитие на райони с преобладаващо малцинствено население.
Оперативна цел 3.2. Преодоляване на социалната изолация, породена от институционални специфики

Осъществяването на тази оперативна цел предвижда дейности свързани с:

· Въвеждането на алтернативни форми на институционална интеграция, включващи: разширяване на набора от социални услуги за деца; разработване на индивидуални планове за социално включване на всяко лице, настанено в специализирана институция; разработване и прилагане на програми за обучение на младежите, напускащи социалните домове;
· Мониторинг и оценка на дейностите в съществуващите социални домове, посредством ежегоден анализ и оценка на условията за живот;
· Модернизиране на съществуващите социални домове и разкриване на нови. 
Оперативна цел 3.3. Преодоляване на социалната изолация, породена от групово-общностни специфики

Постигането на по-висока степен на социална интеграция на хората в неравностойно положение предполага разработване и прилагане на мерки и механизми, насочени в следните групи дейности:

· Проучване на добрите практики и популяризиране на алтернативни форми за решаване на специфичните проблеми на малки общностни групи;
· Разработване и въвеждане на механизми за социална интеграция на рисковите групи (хора с увреждания, етнически общности, деца и жени в риск). Част от предвидените мерки за създаване на правни и други условия за адаптиране на битовата, околната и комуникационна среда към нуждите на хората в неравностойно положение са : осигуряване на специфично обучение и условия за интегриране; приспособяване на работните места към специфичните нужди на рисковите групи; осигуряване на достъпна среда за живот, спорт и култура;
· Създаване на условия за противодействие срещу прояви на дискриминация чрез придобиване на практически знания и умения за работа в мултиетническа среда и разработване на мерки за противодействие срещу прояви на нетолерантност в обществото, с акцент върху училищното обучение.
Оперативна цел 3.4 Създаване на културни и комуникационни модели за социална интеграция

За реализацията на тази политика се предвижда:

· Създаване на благоприятни условия за изучаване и съхраняване културата на етносите в България. 
· Развитие на алтернативни форми за културно приобщаване и формиране на идентичност сред децата от етническите общности.
СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 4

СОЦИАЛНА ПОДКРЕПА НА УЯЗВИМИТЕ ГРУПИ, СЕМЕЙСТВА И ЛИЦА


Системата за социална защита, изразяваща се предимно в предоставянето на социални помощи и услуги, все още има съществено значение за поддръжка на доходите, за превенция и реинтеграция на уязвимите групи, семейства и лица. 


Приоритетите на политиката за социална подкрепа на уязвимите групи, семейства и лица са:

· Развитие на системата за социална подкрепа от традиционни политики за предоставяне на помощи към превантивни, облекчаващи и стимулиращи политики за уязвимите групи, семейства и лица;

· Трансформиране на прякото парично социално подпомагане в предоставяне на квалифицирани специализирани социални услуги;

· Преход от институционални грижи към алтернативни социални услуги;

· Усъвършенстване прилагането на диференцирания подход с цел повишаване целенасочеността, гъвкавостта и ефективността на социалното подпомагане;

· Развитие и реализация на общински стратегии за модернизация и създаване на нови форми на социални услуги.

Конкретните политики за социална подкрепа са формирани съобразно следните оперативни цели:

Оперативна цел 4.1. Усъвършенстване механизма на социалното подпомагане

Задачите и мерките по изпълнението са подчинени на провеждането на политика за оптимизиране достъпа до социалното подпомагане и  включване на най-уязвимите групи от населението.

За реализацията на тази политика се предвижда:

· да се разработи методика за определяне размера на базовия минимален доход, както и да се въведат в практиката подобрени критерии и стандарти за социални услуги за деца, което ще създаде възможност за по-прецизно определяне профилите на уязвимите групи от населението и за идентифициране контингента на действително нуждаещите се лица;

· да се подобри организацията на координиране между ангажираните институции и на контрола по отпускане на помощи, което ще повиши тяхната ефективност.

Оперативна цел 4.2. Деинституционализация и децентрализация при предоставянето на социални услуги 

Постигането на по-висока степен на деинституционализация предвижда провеждането на два основни типа политики: превенция на постъпването в специализирани институции и реинтеграция след напускането им. Процесът на деинституционализация изисква както предлагането на алтернативни социални услуги, така и развитието на политики за стимулиране на тяхната децентрализация. 

За осъществяването на тези политики се предвижда:

· осигуряване издръжката на специализираните институции с цел подобряване условията и качеството на живот на настанените в тях лица;

· модернизиране и развитие на алтернативни социални услуги с цел превенция влизането и насърчаване извеждането на уязвимите лица от институциите и подобряване условията и качеството на техния живот в общността;

· осъществяване на ефективен контрол по прилагането на определените критерии и стандарти при предоставянето на социални услуги;

· осигуряване финансирането на децентрализацията на социалните услуги чрез общинските бюджети.

Оперативна цел 4.3. Гъвкавост при осъществяване на социална защита на най-уязвимите групи 

Основните политики за реализиране на оперативната цел са в следните направления:

· прилагане на диференциран подход при предоставянето на месечни, еднократни и целеви (вкл. за отопление и наем на общинско жилище) помощи на лица и семейства в най-тежко социално положение;

· оптимизиране на системата за предоставяне на семейни помощи за деца, вкл. увеличаване размера на месечните помощи за деца до 18-год. възраст от 15 на 18 лв. при доход на член от семейството до 200 лева месечно;

· създаване на стимули за привличане и включване на деца от социално слаби семейства, вкл. ромски, в учебния процес чрез предоставяне на безплатни учебници за подготвителен клас;

· усъвършенстване на системата за защита на хора с увреждания с цел създаване на необходимите условия за тяхната социална интеграция;

Оперативна цел 4.4. Разработване и прилагане на преференции за рискови семейства с деца

За постепенното внедряване в социалната практика на тази цел се предвижда да се разработят преференциални политики за облекчаване и стимулиране на рисковите семейства с деца. Началните стъпки в тази насока са:

· разработване на модел за въвеждане на жилищни преференции за нискодоходните семейства с деца, вкл. на механизми за прилагане на финансово-кредитни и данъчни облекчения при закупуване, строеж и поддръжка на семейното жилище;

· подобряване на жилищните условия на ромското население чрез изграждане на жилища.

Заложените оперативни цели, задачи и мерки към стратегическа цел 4 “Социална подкрепа на уязвимите групи, семейства и лица” са в съответствие с възприетия нов подход в социалната политика, изразяващ се в постепенното преминаване от традиционни (пасивни) политики за предоставяне на социални помощи и услуги към активни политики. Акцентът в новия модел на социална политика се поставя върху реализирането на активен и диференциран подход, насочен както към ограничаване на бедността и социалната изолация, така и към предотвратяване възникването на риска от бедност. 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 5

МОБИЛИЗИРАНЕ НА ВСИЧКИ ИНСТИТУЦИИ
Конкретните политики водещи до мобилизиране на институциите са формирани съобразно следните оперативни цели.

Оперативна цел 5.1 Включване на проблемите за бедността и социалната изолация като задължителен елемент на държавната политика във всички области

Задачите и мерките по изпълнението на оперативната цел са подчинени на действието на принципа за задължително сътрудничество, който произхожда от принципа за социална солидарност - нуждата да се подкрепят всички групи, семейства и лица в неравностойно положение.

За реализацията на тази политика се предвижда:

· Изготвяне на оценки и препоръки по националната политика за намаляване на бедността и по преразпределението на наличния финансов ресурс на междуинституционални равнища;
· Провеждане на обществени обсъждания с участието на широк кръг заинтересовани страни по приемането на инициативи за местни политики и програми;
· Ефективно отразяване на интересите на всички заинтересовани страни чрез социален диалог;

· Усъвършенстване на законодателната политика;

· Въвеждане на изискване за предварителна оценка на въздействието върху намаляването на бедността и социалната изолация на проекти на нормативни актове.

Оперативна цел 5.2 Включване на проблемите на бедността и социалната изолация като задължителен елемент на регионално равнище

Задачите и мерките по изпълнението на тази цел са подчинени на усъвършенстване на социалната политика.

За реализацията на тази политика се предвижда:

· Провеждане на активна регионална политика за борба с бедността и предотвратяване на социалната изолация;
· Увеличаване на заетостта в по-слабо развитите райони

· Повишаване мотивацията сред ромското население за укрепване на собственото здраве 

· Изработване на кадастрална карта и регистри и подробни устройствени планове на градски територии с компактно ромско население. 

Оперативна цел 5.3.  Включване на сдруженията на рисковите групи в процеса на формиране на съответните социални практики
За реализацията на целта се предвижда създаване на механизъм за редовен диалог между ведомствата и представителите на сдруженията от рисковите групи с цел уеднаквяване на критериите и показателите в работата по намаляване на бедността

Оперативна цел  5.4  Създаване на условия за информираност и прозрачност -мониторинг и оценка. 

За реализацията на тази цел се предвижда:

· Координация между звената за връзки с обществеността за изграждането на общи информационни кампании по проблемите на бедността;

· Провеждането на постоянни проучвания на реализацията на годишните планове за борба с бедността с цел усъвършенстване на технологията по планирането и изпълнението на задачата;

· Регулярно информиране на обществеността чрез пресконференции и информационен портал.

Националният план обобщава основните програми за намаляване на бедността  през 2004 година. В Плана са включени планираните финансови ресурси на страната за 2004 година и финансирането от международни донори.
V. Основни планови механизми за въздействие

Планираните мерки разпределят отговорностите между държавата, социалните партньори и гражданите на страната като част от интегрирания икономически и социален подход за социална защита. Извършващите се социално-икономически реформи поставят страната пред нови предизвикателства. Правителството си поставя за цел да гарантира по-добро задоволяване на социалните потребности чрез ефективна социална защита и създаване на условия за излизане от състоянието на бедност и изолация на уязвимите групи от населението. 

Системата за социална защита отразява политическата, икономическата и социална среда. Ключов подход за намаляване на бедността в страната е ефективното преразпределение на финансовите ресурси и разширяването на възможностите за индивидуален избор чрез по-добре насочени мерки и програми. От особена важност е мобилизирането на всички институции за намаляване на бедността и предотвратяване на социалната изолация. В настоящия план се предлагат мерки, които да оценят социалната политика и да създадат инструментариум при разпределение на отговорностите на национално и регионално ниво. Ключово място в плана е създаването на условия за информираност и прозрачност. Предложените мерки подобряват ефективното отразяване интересите на всички страни чрез социален диалог. В началото на 
2004 г. страната ще разполага със статистическа база данни за бедността. 

Въпреки ограничените възможности на държавния бюджет, приоритет на правителството е намаляването на бедността и социалната изолация в страната. 

Източници за финансиране на Национален план за борба с бедността и социалната изолация за 2004 година са консолидираният държавен бюджет и финансиране по линията на международни проекти и програми.

Планът предвижда следните основни механизми и действия за изпълнение на политиките за намаляване на бедността: 

Мобилизиране на всички институции.

· Създаване на Национален съвет за координиране на политиките и програмите за намаляване на бедността и социалната изолация; 

· Идентифициране на действията за намаляване на бедността и социалната изолация в правомощията на правителството и неправителствените организации;

· Изготвяне на План за борба с бедността и социалната изолация по региони;

· Изготвяне на План за борба с бедността и социалната изолация по общини.

Приоритизиране на нуждите чрез консултации с местните органи на власт.

· На регионално ниво да се анализира уместността и ефективността на програмите за борба с бедността и социалната изолация. На общинско ниво да се оценят потребностите и степента на участие на членовете на общността в тези програми.

· Да се анализират институционалните дейности на общинско ниво, тяхната организационна структура, капацитет, дейност и ниво на участие. 

· Да се разработят приоритети на развитие на общинско ниво и тяхната гледна точка за осъществяване на мерките и програмите за намаляване на бедността.

· Да се разработят препоръки и да се приспособят програмите на национално, регионално и общинско ниво.

Структуриран диалог между правителството и гражданското общество.
Диалогът е предпоставка за участие, прозрачност и добро управление, а Националният план за действие за борба с бедността и социалната изолация за 2004 година потвърждава потребността от ефективен социален диалог. 

· Изготвяне на препоръки и проекти на програми от страна на традиционните лидери на обществото - неправителствените организации, синдикатите, организации на работодателите в рамките на наличния финансов ресурс и икономическите възможности на България.

· Общностите, формирани на етнически принцип, активно да се включат в мониторинг на механизма за ползвателите на социални услуги и оценка на ресурсната ефективност. 

Децентрализирано сътрудничество

· Изграждане на нов институционален механизъм с цел подкрепа на общинските инициативи.

· Общините да изготвят анализ за нуждите на уязвимите групи и ефективността на програмите за намаляване на бедността. На регионално ниво да се обобщават получените предложения и да се предават на Националния съвет за координиране на политиките и програмите за намаляване на бедността.

· Подобряване на комуникацията между лицата, вземащи решения и лицата, нуждаещи се от социална подкрепа.

Усъвършенстване на законодателната база, гарантираща улесняване достъпа за всички до права, блага и услуги.

VІ. Заключение

Националният план за борба с бедността и социалната изолация е оперативен инструмент за прилагане на Стратегията в краткосрочен план. Приемането на първия по рода си План за действие е още едно доказателство за провеждането на активна социална политика, въздействаща върху причините, а не само върху следствията. Излизането от рамките на икономическия детерминизъм е факт. Не само социалната политика и социалното развитие са функция на икономическото развитие и политика, но и обратно. Отчитането и спазването на тази връзка формира рамките на политиката, която е насочена към създаването и реализирането на модел на развитие, който може ефективно да намали бедността. Този модел е базиран върху предоставянето на възможности на бедните за достъп не само до икономическите ресурси, но и до резултатите от икономическия растеж. Последното обстоятелство е много важно и то опира до системата за преразпределение, която е инструмент за регулиране на неравенствата в обществото.

Приложение: Стратегически цели
� България, Оценка на бедността, доклад 24516, 2002 г., стр.4


� Този метод за установяване равнището на относителна бедност е възприет от ЕВРОСТАТ и се прилага от Националния статистически институт въз основа на резултатите от наблюдението на домакинските бюджети


� Цели на хилядолетието за развитие, България, 2003 г., стр.12


� Определен като 60% от медианния еквивалентен доход. 
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