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ЗА осигуряване на допълнителни средства от републиканския бюджет на Министерството на правосъдието за поемане на разходи, свързани със защитата на шестимата подсъдими български граждани по дело N 44/99 г. на Народния съд на Либияtc "
ЗА  осигуряване на допълнителни средства от републиканския бюджет на Министерството на правосъдието за поемане на разходи, свързани със защитата на шестимата подсъдими български граждани по дело № 44/99 г. на Народния съд на Либия"
/Обнародван, ДВ, бр. 15 от 2001 г./
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П О С Т А Н О В И:tc "П О С Т А Н О В И\:"
Чл. 1. Министърът на финансите на основание чл. 34, ал. 1 от Закона за устройството на държавния бюджет да разреши целеви разходи в размер 30 000 лв. за командировъчни, медицински експертизи, адвокатски хонорар и други разходи, свързани със защитата на шестимата подсъдими български граждани в Либия.

Чл. 2. Средствата по т. 1 да се осигурят чрез преструктуриране на общодържавните разходи по републиканския бюджет за 2001 г.

Чл. 3. Министърът на финансите да извърши налагащите се промени по т. 1 по бюджета на Министерството на правосъдието за 2001 г.

Чл. 4. Изпълнението на постановлението се възлага на минис-търа на правосъдието.

Заключителна разпоредба

Параграф единствен. Постановлението се приема на основа-ние чл. 28 от Закона за устройството на държавния бюджет.
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