











                   Приложение № 1
REPUBLIC OF BULGARIA – CULTURAL GOODS

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ – ДВИЖИМИ ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА
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	3
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Описание на движимия паметник на културата
	9.COMMODITY CODE
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УКАЗАНИЯ ЗА ПОПЪЛВАНЕ 
Клетка 1. Заявител – титуляр на разрешението за износ: име и пълен адрес.

Клетка 2. Разрешение за износ: попълва се от компетентния орган.

Клетка 3. Представител на заявителя: име и адрес. Попълва се само когато заявителят използва упълномощен представител.
Клетка 4. Компетентен орган: наименование на компетентния орган и адрес.
Клетка 5А. Получаваща страна или страна на временен престой: посочва се страната на окончателния износ или страната на престоя при временния износ.
Клетка 5Б. Получател: име и адрес, включително и страната, в която движимият паметник на културата е изнесен окончателно или временно.
Клетка 6. Страна на изпращане.
Клетка 7. Описание според категориите движими паметници на културата съгласно приложението по чл. 33а от Закона за паметниците на културата и музеите.
Клетка 8. Описание на движимия паметник на културата – прави се възможно най-пълно описание на предмета на износа, като се посочва: характер на движимия паметник на културата (примерно картина, скулптура, барелеф, негатив или позитив в случай на износ на филми, мебели, музикални инструменти), както и детайлно описание на външния облик на движимия паметник на културата.
При недостиг на място в клетката заявителят следва да приложи необходимите допълнителни листа.

Клетка 9. Тарифен номер: посочва се митническият тарифен номер съгласно Митническата тарифа на Република България.
Клетка 10. Тегло: посочва се нетното тегло в кг.

Клетка 11. Приблизителна стойност: посочва се приблизителната стойност на движимия паметник на културата в български левове - изцяло на отговорност на заявителя.
Клетка 12. Размери: посочват се размерите на движимия паметник на културата (в сантиметри). В случай на специфична или неправилна форма на движимия паметник на културата размерите следва да се посочат по следния начин: Н х L  х D (височина, широчина, дълбочина).
Клетка 13. Заглавие или тема: ако няма заглавие се посочва темата или предмета на движимия паметник на културата. Под тема се разбира кратко описание на представения движим паметник на културата. За филмите без заглавие се дава кратко резюме на сюжета.

Клетка 14. Датиране: При липса на точна дата се посочва векът, частта от века (първата четвърт, първата половина…) или хилядолетието. За филми при липса на точна дата се посочва десетилетието. За античните предмети, за които важат спецификациите за възраст според приложението по чл. 33а от Закона за движимите паметници на културата и музеите и за които не е достатъчно да се посочи само векът, се посочва годината, макар и ориентировъчно. При сбирки (архиви и поредици от книги) се посочват най-ранната и най-късната дата.

Клетка 15. Други характеристики: Посочва се всяка друга информация, която би била полезна за идентифицирането на движимия паметник на културата, като: историческа справка, условията при изработването на предмета, предишни собственици, консервации и реставрации, библиография, електронен код или маркировка.
Клетка 16. Творец, период или работилница: посочва се името на твореца, ако е известно. При съвместни произведения се посочват авторите. Ако става дума за копия, се посочва копираният автор. Ако творбата е приписана на даден автор, да се запише: “Приписва се на…”. За печатни движими паметници на културата се посочва името на издателя, място и дата на издаване.

Клетка 17. Средства или техника: Информацията в тази клетка се посочва възможно най-детайлно. Посочват се  използваните материали и използваната техника (например маслена живопис, дърворезба, графика, нитратен филм и др.).
Клетка 18. Приложени документи / Специфични указания за идентификация: Посочват се с “х” в съответното квадратче. При необходимост се прилага подробен списък на предметите, като се посочват съставните елементи на колекцията.

Клетка 19А. (отнася се за екземпляр 1). Заявление: Попълва се от заявителя, отразява се датата и мястото, заявителят подписва заявлението. 

Клетка 19Б. (отнася се за екземпляри 2 и 3). Заверка на компетентното митническо учреждение: попълва се от митническите органи.
Клетка 20. Подпис и печат на компетентния орган, място и дата: попълва се отделно върху всеки екземпляр от разрешението.

Клетка 21. Снимка на движимия паметник на културата: в клетката се залепва снимка с формат минимум 8 х 12 см. Ако предметът е триизмерен, се изискват снимки, направени от различен ъгъл. Върху снимката се поставя подпис и печат на компетентния орган. Компетентният орган е в правото си да изисква и други снимки на движимия паметник на културата.

Клетка 22. Изходящо митническо учреждение: попълва се от митническите органи.
Клетка 23. Ако са използвани допълнителни страници, в клетката се отразява техният брой.

Клетки 1, от 3 до 19А и, ако е необходимо – 23, се попълват от заявителя.

