И З В Л Е Ч Е Н И Е

О Т

П Р О Т О К О Л   N 52
ОТ ЗАСЕДАНИЕТО НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
на 20 юни 1994 година


Д Н Е В Е Н    Р Е Д:
       
12. Доклад за одобряване проекти на конвенции за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията между правителството на Република България и правителството съответно на Република Словения, Република Хърватска и Съюзна република Югославия.
----------------
Р Е Ш Е Н И Я:
Одобрява проекта на Конвенция между правителството на Република България и правителството на Република Словения за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията като основа за водене на преговори.

Одобрява проекта на Конвенция между правителството на Република България и правителството на Република Хърватска за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията като основа за водене на преговори.

Одобрява проекта на Конвенция между правителството на Република България и правителството на Съюзна република Югославия за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията като основа за водене на преговори.

Упълномощава министъра на земеделието да проведе преговорите и да подпише конвенциите от името на правителството на Република България.
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ 

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР 

НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ 

