И З В Л Е Ч Е Н И Е

О Т

П Р О Т О К О Л   N 67
ОТ ЗАСЕДАНИЕТО НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
на 4 декември 1995 година


Д Н Е В Е Н    Р Е Д:
       
20.  Доклад относно изменение на упълномощаването за подписване на/

а/ Конвенция между правителството на Република България и правителството на Словашката република за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията;

б/ Споразумение за сътрудничество между Министерството на земеделието и хранителната промишленост на Република България и Министерството на земеделието на Словашката република;

в/ Ветеринарно-санитарна конвенция между правителството на Република България и правителството на Словашката република.
Р Е Ш Е Н И Я:
1. Изменя решението по т. 7 от Протокол N 28 от заседанието на Министерския съвет на 4 април 1994 г., както следва:

“Упълномощава Маньо Манев – заместник-министър на земеделието и хранителната промишленост да проведе преговорите и да подпише Конвенцията между правителството на Република България и правителството на Словашката република за сътрудничество в областта на карантината и защитата на растенията, ако нивото на представителство на словашката делегация не е министър, а заместник-министър”.

2. Изменя Решение N 171 на Министерския съвет от 1995 г., както следва:

“Упълномощава Маньо Манев – заместник-министър на земеделието и хранителната промишленост да проведе преговорите и да подпише Споразумението за сътрудничество между Министерството на земеделието и хранителната промишленост на Република България и Министерството на земеделието на Словашката република, ако нивото на представителство на словашката делегация не е министър, а заместник-министър”.

3. Изменя решението по т. 14 от Протокол N 66 от заседанието на Министерския съвет на 30 ноември 1995 г., както следва:

“Упълномощава Маньо Манев – заместник-министър на земеделието и хранителната промишленост да проведе преговорите и да подпише Ветеринарно-санитарната конвенция  между правителството на Република България и правителството на Словашката република”, ако нивото на представителство на словашката делегация не е министър, а заместник-министър”.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Жан Виденов

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Валентин Коркинов 

