ДО

КОНСТИТУЦИОННИЯ СЪД

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ИСКАНЕ

от

Министерския съвет на Република България

за

 задължително тълкуване на чл. 65, ал. 2 във връзка с чл. 108 от Конституцията на Република България 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛЮ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА КОНСТИТУЦИОННИ СЪДИИ,


Моля да дадете задължително тълкуване на чл. 65, ал. 2 във връзка с чл. 108 от Конституцията на Република България по въпроса дали задължението за прекъсване на изпълнението на функциите се отнася и за членовете на Министерския съвет, регистрирани за участие в изборите като кандидати за народни представители.


С Решение № 16 от 1997 г. по конституционно дело № 8 за 1997 г. Конституционният съд е дал задължително тълкуване на чл. 65, ал. 2 от Конституцията и е разкрил смисъла на израза “прекъсват изпълнението” на заемана държавна служба в аспекта на статута на народен представител. Конституционният съд е приел, че изразът “прекъсват изпълнението” по смисъла на чл. 65, ал. 2 от Конституцията означава, че кандидатът за народен представител след регистрацията си запазва заеманата от него държавна служба, но не упражнява функциите й.  


В мотивите на същото решение е посочено, че държавна служба е “дейност по осъществяване на функциите на държавата”, която се извършва от името на държавата и за реализиране на правомощията на предвидените в Конституцията нейни органи.

Изискването в чл. 65, ал. 2 от Конституцията за прекъсване на изпълнението на държавната служба налага да бъде изяснен въпросът дали това изискване се прилага безусловно и се отнася за всички органи и лица, които изпълняват такава служба, или има органи, за които с оглед техния конституционен статут и функции това изискване е неприложимо.

Министрите са еднолични органи на изпълнителната власт, които същевременно са и членове на колегиалния орган на изпълнителната власт – Министерския съвет. Министерският съвет като колегиален орган, съставен от министър-председателя, заместник министър-председателите и министрите, ръководи и осъществява вътрешната и външната политика на страната, осигурява обществения ред и националната сигурност, осъществява общото ръководство на държавната администрация и Въоръжените сили, ръководи изпълнението на държавния бюджет, организира стопанисването на държавното имущество, сключва, утвърждава и денонсира международни договори в случаите, предвидени в закона. 

Членовете на Министерския съвет получават своите правомощия, които Конституцията и законите свързват единствено с тях, чрез избирането им от Народното събрание по предвидения в Конституцията ред. Министър-председателят е член на Министерския съвет и той ръководи и координира общата политика на правителството и носи отговорност за нея, заместник министър-председателите и министрите са членове на Министерския съвет и носят отговорност за своите действия. Така получените правомощия членовете на Министерския съвет не могат със свое решение да прехвърлят другиму. Министрите могат със заповед да делегират на заместник-министрите правомощия и да определят техните функции, но те не могат да им делегират правомощията, които са от тяхната изключителна компетентност съгласно Конституцията и законите, включително и правомощието да бъдат членове на Министерския съвет и да участват при формирането на волята на колегиалния орган. 


Членовете на Министерския съвет могат да се регистират за участие в изборите като кандидати за народни представители в съответствие с чл. 65, ал. 1 от Конституцията. При това положение ако се приеме, че по силата на чл. 65, ал. 2 от Конституцията членовете на Министерския съвет, които са се регистрирали за участие в изборите, запазват правомощията си, но следва да прекъснат изпълнението на функциите си, техните конституционни и законови функции остават без носител в този период от време и на практика няма да могат да бъдат изпълнявани. Ако повече от половината от членовете на Министерския съвет са се регистирали за участие в изборите, правителството като колегиален орган не би могло да работи и да изпълнява възложените му от Конституцията функции. От друга страна функциите, които Конституцията свързва с правителството на Република България, са от естество, което не позволява те да бъдат прекъснати нито в един момент. Този извод се споделя и от конституционния законодател, след като чл. 111, ал. 3 от Конституцията предвижда, че при прекратяване на правомощията на Министерския съвет и при подаване на оставка пред новоизбраното Народно събрание Министерският съвет продължава да изпълнява функциите си до избирането на нов Министерски съвет. Следователно Конституцията не допуска прекъсване на изпълнението на функциите на Министерския съвет дори и в хипотезата на прекратени правомощия по чл. 111 от Конституцията, а следователно още по-малко по време на действието на правомощията на Министерския съвет.


Конституционното изискване на чл. 65, ал. 2 е доразвито в чл. 49, ал. 1 от Закона за избиране на народни представители, общински съветници и кметове (ЗИНПОСК). С Решение от 13 септември 1991 г. за правното положение на членовете на Министерския съвет, регистрирали се като кандидати на парламентарни избори (ДВ, бр. 80 от 1991 г.) Великото Народно събрание е приело, че разпоредбата на чл. 49, ал. 1 от ЗИНПОСК не обхваща министър-председателя, заместник министър-председателите и министрите и че техните правомощия продължават да се изпълняват и след направената регистрация за участие в изборите поради особения статус на Министерския съвет като висш централен конституционен орган на изпълнителната власт. В решението са посочени и доводите, които обосновават този извод. Споделяме и доводите, и извода в решението на Великото Народното събрание. Доколкото обаче изискването за прекъсване на изпълнението на държавна служба произтича не от чл. 49, ал. 1 от ЗИНПОСК, а от чл. 65, ал. 2 от Конституцията, считаме, че на основание чл. 149, ал. 1, т. 1 от Конституцията единствено Конституционният съд на Република България е компетентен да се произнесе дали това изискване се отнася и за членовете на Министерския съвет. 


МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:







(Иван Костов)

