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Основания за актуализацията и национални цели на правителството

Правителството на Република България остава изцяло ангажирано с изпълнението на програма “България 2001”. Актуализирането на правителствената програма се налага поради следните основания:

На първо място, предсрочното постигане на една от основните цели на програмата “България 2001” – започването на преговори за членство в Европейския съюз дава възможност за поставяне на нови допълнителни цели и за поемане на нови функции и задачи.

На второ място, досега останаха неизпълнени ангажименти поради допуснато изоставане, недобра организация и управленски слабости, както и поради това, че срокът за изпълнение на част от тях бе зададен като четиригодишен. Актуализацията дава възможност неизпълнените досега ангажименти да бъдат детайлизирани като план за действие на изпълнителната власт в съответствие с очакванията и нуждите на страната. 

На трето място, в началото на 2000 г. са налице икономическа и социална среда, които са различни от тези в началото на 1997. С актуализацията правителството отчита тази разлика и променя своите приоритетни цели и задачи. Ако през 1997 г. основният проблем бе оцеляването на хората и институциите, сега той е подобряване на икономическата ситуация, покачване на доходите и повишаване на заетостта. Съобразявайки се с възможностите на страната, правителството поставя за решаване този проблем.

 На четвърто място, при актуализацията се опираме на постигнатото досега в изминалите три години, защото точно то ни дава нови възможности да направим следващите крачки с актуализираната програма “България 2001”. 

Главната цел на правителството е бърз икономически растеж при запазване на макроикономическата стабилност и на тази основа – нарастване на заетостта и доходите.

Втората цел е довършване на реформите в икономиката, социалната сфера, в т.ч. и здравеопазването, и преминаване към нормално структурно и функционално развитие на стопанската сфера и публичните услуги. 

Третата цел е резултатни преговори с Европейския съюз за пълноправно членство. Така постигаме: нарастване на доверието на европейската администрация към България и финансиране на стратегически важни проекти от Европейския съюз; привличане на европейски и други стратегически инвеститори за успешна приватизация – нови инвестиции и нови работни места; завършване по принцип на преговорите по няколко от областите в бъдещия договор за присъединяване; доближаване до европейското благополучие; гарантиране на националната сигурност. 

Преговорите ни задължават още през тази година да проектираме и да започнем изпълнението на мерки за повишаване на конкурентноспособността на икономиката и ефективността на публичните услуги. 

Актуализираната програма си поставя като основна задача преодоляването на допуснатите досега пропуски и слабости, а именно: забавянето на реформите поради недобра организация и несъгласуваност на действията на изпълнителната власт; откъсването на правителствените от обществените приоритети, а също изоставането на обществената практика от новото законодателство и нормативи; закъсняването на проектите за създаване на алтернативна заетост, алтернативно земеделие и услуги на мястото на намиращата се в криза индустрия; недостатъчното мотивиране на обществото и неосигуряване на неговата подкрепа и разбиране за трудностите и лишенията, които неизбежно съпътстват забавеното с години провеждане на реформите; недостатъчната подкрепа за предприемачеството и инициативата в частния и публичния сектор, както и за личната инициатива, която правителството трябваше да оказва въпреки ограниченията на валутния борд и въпреки тежките последици от реформите.

Общественият диалог между органите, провеждащи реформите, представителите на бизнеса и хората на наемния труд не беше достатъчно ефективен и адекватен. Структурната реформа като изграждане на нова нормативна и организационна среда на обществените и икономическите отношения приключи. Тя създаде действаща пазарна икономика. Но нейната същинска част – изграждането на високопродуктивна и конкурентна икономика на основата на частната собственост, тепърва предстои. 

Ние отговорно заявяваме, че реално нарастване на доходите на работниците и на служителите, както и на печалбите на фирмите, е възможно само като резултат от нарастване на производителността и ефективността. В условия на демокрация, върховенство на закона и пазарна икономика благосъстоянието на всеки трудоспособен гражданин е продукт на неговите лични усилия, а общото ни благосъстояние – на усилията на всички ни. Българите не могат да станат заможни само от преразпределение на ограничените ресурси на страната.

С актуализираната програма търсим подкрепата на обществото, защото тя е създадена за него, мерките й са ориентирани към неговите очаквания. Правителството очаква мотивацията на хората да дойде най-вече от разбирането, че следваме единствения път за решаване проблемите на страната ни и че най-трудното остана зад гърба ни. Правителството очаква от всеки българин да разбере и възприеме истината, че е изправен пред свой личен избор и отговор на въпроса: “Как ще живея утре?”. Отговорът е много ясен: “Както работим днес – така ще живеем утре”. Когато всеки поеме лична отговорност поне за собствената и на семейството си съдба, тогава общите ни усилия ще имат желания от всички резултат.

Актуализираната програма е политически документ на правителството. Върху нейната основа всяко министерство и ведомство от изпълнителната власт ще представи пред обществото своя конкретен план за действие до края на мандата през 2001 г., като посочи в него конкретни дати и адресира отговорността за изпълнението.

1. Макроикономически условия 

В изпълнение на правителствената програма за управление "България 2001" са постигнати устойчиви макроикономически условия: стабилен валутен борд, ниска инфлация, нисък основен лихвен процент, значителен валутен резерв, реален икономически растеж от 3,5 на сто през 1998 г. и 2,5 на сто през 1999 г. Тези резултати са постигнати въпреки че последните две години бяха кризисни за световната икономика, въпреки че в този период се разрази най-тежката военно-политическа и хуманитарна криза на Балканите през втората половина на века. Постепенно се възстановяват реалните доходи. Банковата система е стабилизирана. Частният сектор произвежда над 70 на сто от брутния вътрешен продукт. В България вече функционира пазарна икономика. 

Това са условия, без запазването на които не можем да си поставим нови перспективни цели за ускорено икономическо и социално развитие. Ето защо макроикономическата стабилност определяме като задължително предварително условие за изпълнението на правителствената програма.

Във втората половина на 1999 г. българската икономика премина повратната точка на прехода. С изключение на няколко монопола, чието преструктуриране е на дневен ред, икономиката вече е необратимо трансформирана. Неизбежният период на спад на производството, нарастване на безработицата и намалена ефективност след приватизацията и свързаното с нея преустройство вече изтича. Нашата цел е да активизираме положителните тенденции, които се очертават от средата на 1999 г., и да ги превърнем в бързо развитие. 

Днешните големи затруднения за нас произтичат от това, че се съчета действието на няколко крайно неблагоприятни икономически и политически фактора: световната финансова криза, войната в Косово и най-трудната част от преструктурирането на икономиката. България не е преодоляла тези отрицателни въздействия. Те продължават да създават рискове. Неутрализирането на тези рискове остава важна задача на изпълнителната власт. 

Темповете на икономически растеж през 1999 г. биха могли да бъдат и по-високи, ако не беше допуснато забавяне и неравномерност в приватизацията и ликвидацията. За компенсиране на натрупаното досега изоставане много бързо бе осъществено масирано раздържавяване на фирми в лошо състояние и бяха обявени в несъстоятелност големи държавни предприятия. Това доведе до прекомерно натрупване на характерните отрицателни ефекти от реформите. Процесът на модернизация на приватизираните предприятия обикновено продължава поне една година, което е свързано с намаляване на производството и загуба на пазари. Затова практическите последици от преструктурирането на реалния сектор се проявяват през 1999-2000 г. и причиняват сегашното високо равнище на безработицата. 

Отчитайки реално тези трудности Министерският съвет цели постигане на високи темпове на номинален растеж на брутния вътрешен продукт. Само такъв растеж е в състояние да разшири платежоспособното търсене на националния пазар. Той може да освободи фирмите от натрупаните запаси и от проблемите с плащанията и стимулирайки производството да създаде благоприятна среда за завършване на преструктурирането и увеличаване на производството и заетостта.

Главната ни цел е постигане на над 10 на сто номинален икономически растеж на брутния вътрешен продукт за 2000 и 2001 г. при съответно над 4 на сто реален растеж на брутния вътрешен продукт през 2000 г. и 5 на сто през 2001 г. Номиналният растеж на брутния вътрешен продукт е абсолютно необходимо условие за намаляване на дистанцията между България и страните от Европейския съюз и за компенсиране на обезценяването на лева спрямо щатския долар. В условия на валутен борд и неизменен валутен курс на лева много бързият номинален растеж е в състояние да възстанови стойността на заплатите и пенсиите, на приходите от наеми, на цените на жилищата и офисите, на земята и на останалите имоти. Ограничението при този растеж, което ще спазваме, е доходите да се доближават до европейските нива по-бързо от сближаването на нашите вътрешни цени със средните в Европейския съюз.

Съобразявайки се с тази главна цел, както и с ниското равнище на доходите (които загубиха над 70 на сто от реалния си размер в резултат на високата инфлация през периода 1993-1997 г.), правителството си поставя следните макроикономически задачи, като разчита на обществена подкрепа и разбиране:

1. Последователно осъществяване на политиката на макроикономическа стабилност и на валутния борд като нейна основа. Категорично отхвърляне на идеите за преразглеждане на постигнатите с пълен политически консенсус основи на монетарната, финансовата и стопанската политика.

2. Поддържане на курс на контролирана и ограничена инфлация и създаване на предпоставки за нисък лихвен процент по кредитите с цел осигуряване на благоприятна среда за кредитиране на предприемачеството и особено на малките и средните семейни фирми.

3. Активизиране на частните и усилване на публичните инвестиции като основен източник на икономически растеж и фактор за увеличаване на заетостта. Масирано насочване на вътрешни и външни ресурси за ускорено изграждане на важни национални и транснационални инфраструктурни обекти. Отделяне особено внимание на районите с висока безработица и ограничен поминък чрез насърчаване на местни бизнеспроекти. 

4. Значително нарастване на номиналните доходи, измерени в европейската валута, и увеличаване на реалното потребление. На тази основа – възстановяване на спестяванията и растеж на депозитите на гражданите и на фирмите. 

5. Спиране нарастването на най-важните за домакинствата регулирани цени – цените на електроенергията и топлоенергията. Увеличаване и насочване на бюджетните енергийни помощи към социално слабите домакинства.

6. Изваждане на светло на сивата икономика и на тази основа по-осезаемо намаляване на общата данъчна тежест.

7. Намаляване на задълженията, които оставяме на следващото поколение чрез снижаване на относителния дял на държавния дълг в брутния вътрешен продукт.

8. Спазване на строга финансова дисциплина от всички структури на изпълнителната власт, от другите бюджетни структури и от общините. 

2. Икономическа активност

Условията за икономическа активност вече са стабилизирани. Бизнесът може успешно да бъде прогнозиран. Конкуренцията е защитена от законите и институциите. Държавата не се намесва в инициативите и развитието на частните предприятия. Пазарните отношения се развиват динамично. Нашата цел е да утвърждаваме и развиваме тази полезна практика.

Все още незадоволителни са условията за кредитиране на малките и средните предприятия. Слаба е мотивацията за технологично развитие и обновяване на продукцията. Основен проблем, който досега не преодоляхме, е лабиринтът от лицензионни, разрешителни и регистрационни режими, както и ниското качество на административните услуги за бизнеса и търговията. Затова приоритетни цели на правителството са отстраняването на изброените пречки чрез осигуряване на бързо и ефективно административно обслужване и насърчаване на бързите процедури за решаване на междуфирмените спорове и дела, най-вече тези с участие на държавни фирми и предприятия.

Поставяме си следните конкретни задачи за активизиране на фирмите:

1. В индустриалната политика:

· осъществяване на постоянен диалог и споделена отговорност между държавните институции, организациите на работодателите и на предприемачите и на синдикатите;

· съдействие за развитие на високотехнологични дейности и подпомагане внедряването на нови технологии, в т.ч. и чрез създаване на високотехнологични паркове;

· насърчаване въвеждането на енергоефективни производства и технологии с цел повишаване конкурентоспособността на българските стоки;

· създаване на мрежа от лаборатории за калибриране, лаборатории за изпитване, органи по сертификация, съобразени с европейските изисквания и с нуждите на пазара от сертифицирани продукти и системи по качеството, обуславящи свободното движение на стоки. Подпомагане въвеждането на системи за управление по качеството ISO 9000.

2. В търговската политика:

· изграждане на нови борси и тържища за селскостопански стоки, завършване изграждането на тържища за пресни плодове, зеленчуци и цветя в Сливен, Стара Загора, Пловдив и Хасково през 2000 г., и в Плевен и София през 2001 г.;

· създаване на система за надзор на вътрешния пазар и вноса на стоки с цел избягване на продажбата на стоки, чиято употреба носи риск за живота и здравето на потребителите;

· увеличаване на квотите и намаляване на митата на Европейския съюз за българска земеделска продукция; 

· въвеждане на механизъм за ефикасен контрол на качеството на всички вносни стоки за крайно потребление в съответствие с изискванията на европейския пазар;

· сключване на ново дългосрочно споразумение с Европейския съюз за виното и спиртните напитки;

· при необходимост – използване на механизмите за въвеждане на защитни мерки в подкрепа на земеделските производители;

· въвеждане на нов принцип за премиране на тютюнопроизводителите посредством фонд “Тютюн” с цел осигуряване изкупуването на продукцията им и реализирането й на световните пазари;

· сключване на споразумения за свободна търговия с Литва, Латвия, Естония и Израел;

· утвърждаване на България като регионален център на Балканите за електронна търговия;

· ускорено внедряване на европейските стандарти, като се дава приоритет на хармонизираните стандарти.

3. В данъчната и митническата политика:

· широко прилагане на предвидената в Закона за корпоративното подоходно облагане възможност за ускорени амортизационни отчисления на дълготрайни материални активи с основно производствено предназначение, в т.ч. за компютри и софтуер;

· преразглеждане на режима на патентния данък с цел облекчаване на дребния бизнес и дейностите със сезонен характер;

· намаляване на броя и размера на митническите ставки и на митата за суровини, материали и инвестиционни стоки. 

4. В политиката за насърчаване на туризма:

· намаляване размера на таксите за лицензиране на туристическите дейности по Закона за туризма;

· превръщане на картите за самоличност на гражданите на страните-членки на Европейския съюз, във валиден документ за пребиваване в Република България; 

· насърчаване на организирания туризъм от Беларус, Молдова, Армения, Казахстан, Узбекистан, Азербайджан, Туркменистан, Киргизстан и Таджикистан чрез намаляване размера на таксите за визите.

5. В енергийната политика: 

· създаване на конкурентен енергиен пазар чрез изработване на ясни и прозрачни правила;

· намаляване на инвестиционния риск в енергетиката и засилване на интереса на стратегическите инвеститори и чуждестранните партньори към електроенергийния сектор в страната;

· постигане на възможно най-ниска себестойност на енергийните доставки и надеждност на енергийната система;

· ликвидиране на монопола на Националната електрическа компания чрез разделяне на дейностите по производство, пренос и разпределяне и постигане на ефективно управление;

· значително увеличаване транзита на природен газ през страната, привличане на стратегически инвеститори и на тази основа започване преструктурирането на “Булгаргаз” АД чрез: отделяне на преноса от съхраняването и от газоразпределянето на средно и ниско налягане; образуване на регионални разпределителни компании с участие на общините и на местни и чуждестранни инвеститори и подготовка за приватизация на отделните газоразпределителни компании;

· подобряване качеството на обслужване на населението, запазване на цените на електроенергията и повишаване събираемостта на приходите;

· изпълнение на програмата за включване на българската енергийна система към общоевропейските енергийни мрежи.

6. В политиката по опазването на околната среда и водите:

· въвеждане на знаци за екологично чиста продукция и финансово подпомагане на нейното производство, особено в планинските райони, с цел осигуряване възможности за широк достъп на българските производители до вътрешния и до международните пазари;

· завършване процеса на отдаване на концесии за минерални води с оглед разширяване на производството и утвърждаване на българската продукция на международните пазари.

7. В земеделската политика: 

· облекчаване на процедурите за ползване на преференциалните кредитни линии и инвестиционните програми на Държавен фонд "Земеделие" от земеделските производители;

· осигуряване на поминък за населението от смесените райони и запазване на традициите в отрасъла чрез активизиране дейността на фонд "Тютюн" и определяне на квоти за производство на различни сортове тютюни по региони;

· стимулиране на лозарството, както и производството на алтернативни култури, включително билки и други трайни насаждения, в тютюнопроизводителните и други слаборазвити райони;

· насърчаване на инвестициите в предприятия за преработване на алтернативни трайни култури в конкурентни продукти за фармацевтичната, парфюмерийната и хранителната промишленост със средства на Държавен фонд "Земеделие" и на Националния фонд за опазване на околната среда;

· насърчаване на търговията със складови записи чрез увеличаване на капацитета и броя на лицензираните публични складове за влог на зърно, промяна на нормативната уредба и на Наредба № 9 на Българската народна банка, създаване на условия за вписване на складовите записи за влог на зърно като първокласни ценни книжа и използването им като обезпечение за кредити.
Най-важното за постигане на ускорен растеж в земеделието е активното използване на земята. Това ще постигнем чрез стимулиране на пазара на земеделска земя. Планираме следните действия: въвеждане на национална информационна система за търсенето и предлагането на земеделски земи; осигуряване на условия за комасация на земеделска земя с реализиране възможностите на държавния поземлен фонд; приключване на процеса по издаване на поименните компенсационни бонове за обезщетяване на собствениците, чиято земя не може да бъде възстановена; провеждане на търгове за закупуване на земеделска земя от държавния поземлен фонд; осигуряване на възможност за търговия със свободно прехвърляемите поименни компенсационни бонове на фондовата борса.

Поставяме си задачата за окончателното завършване на реституционния процес на горите и земите от горския фонд и за създаване условия за ефективното използване на земите и горите чрез установяване на трайни отношения на земеползване.

Правителството очаква на основата на политическия консенсус в Народното събрание да се реши въпросът за предоставянето на държавни земи и гори от горския фонд за безвъзмездно стопанисване и ползване на общините. Оземляване на безимотни и малоимотни граждани от държавния поземлен фонд ще започне от средата на 2000 г.

3. Качество на живота 

Променяме съществено приоритетите на правителството в сравнение с 1997 г., когато най-висшата ни цел бе спиране на икономическата катастрофа. Качеството на живота на българските граждани е върховна цел на правителството в актуализираната програма. На нея подчиняваме всички останали цели и задачи. Макроикономическата стабилност, икономическият растеж и стопанската активност разглеждаме не като самоцел, а като условия за повишаване качеството на живота на българските граждани. Високата цена, която българското общество плати за болезнените реформи, изисква да бъде приближен положителният резултат от действието на социалната пазарна икономика и реформираните публични услуги.

Ние не сме и не можем да бъдем доволни от качеството и стандарта на живота и от демографските тенденции в страната. Посочените приоритетни цели определят и предстоящите задачи на правителството в социалната сфера, образованието, здравеопазването и околната среда, необходими за подобряване на качеството на живота в България.

1. В социалната сфера предвиждаме следните конкретни действия във връзка с развитието на пазара на труда, повишаването на заетостта и подобряването на социалното подпомагане:

· приключване в основни линии до края на 2000 г. на разработването на нормативната база на социалната реформа в съответствие с европейското законодателство;

· преодоляване на изоставането в развитието на пазара на труда в съответствие с директивите и социалните практики на Европейския съюз;

· отстраняване на пропуските в програмирането и проучването на наситеността със специалисти в различните сфери на производството и услугите в населените места и районите с висока безработица и на тази основа ориентиране на програмите и средствата за преквалификация към изискванията на местния пазар на труда;

· подпомагане развитието на деца от социално слаби семейства и създаване на по-добри условия за живот на деца, чиято издръжка е поета от държавата; 

· подпомагане на инвалиди за интегрирането им в обществения живот чрез специализирани програми за социални услуги и за индивидуална заетост в сферата на дребното производство, услугите и търговията; изпълнение на проекти за създаване на достъпна за инвалидите околна среда, която да сведе до минимум отрицателното влияние на архитектурните, транспортните и комуникативните бариери; разширяване на финансовата подкрепа от страна на държавата за национално представените организации на инвалидите и на организации, осъществяващи социални услуги за инвалидите;

· засилване и разширяване на контрола за спазване на трудовите и осигурителните права и създаване на атмосфера на нетърпимост към нарушаването им, както и защита на трудовия човек от насилие на работното му място;

· насърчаване развитието на пенсионното осигуряване с капиталов характер с оглед подобряване на осигурителната система и формирането на нови национални инвеститори.

2. В областта на доходите на населението и с цел осигуряване на по-поносима цена на реформата в централизираното топлоснабдяване предвиждаме следните основни мерки:

· увеличаване на заплатите в бюджетния сектор през второто полугодие на 2000 г. в зависимост от нарастването на бюджетните приходи;

· запазване на цените на топлоенергията за бита до края на отоплителния сезон 2000–2001 г., ограничаване на отказите от ползване на централно отопление и увеличаване на събираемостта на приходите от предоставяне на топлинна енергия;

· преминаване от субсидиране на топлофикационните дружества към целево социално енергийно подпомагане на по-голям брой домакинства, отговарящи на съответните критерии, чрез актуализиране и допълване на действащата нормативна база, както и въвеждане на работещ механизъм за редовно разплащане на тази категория потребители с топлофикационните дружества;

· полагане началото на пазар на услуги, свързани с масовото поставяне на индивидуални топломери в жилищата, и въвеждане на топлинното счетоводство на основата на съответна нормативна база, привличане на местни и чуждестранни инвеститори и разработване съвместно с общините на дългосрочни програми за топлинно изолиране на панелните сгради;

· организиране съвместно с общините на система за централизирани доставки на въглища и брикети за социално слабите групи от населението и за социалните домове, и насочване на част от средствата от предприсъединителните фондове и програми за реализиране на проекти за енергоефективно отопление и осветление на болници, детски градини, училища и социални домове;

· разработване съвместно с областните и общинските администрации и регионалните съвети по заетостта на конкретни програми за преквалификация и алтернативна заетост на освободените миньори от въгледобивните предприятия;

· организиране във всеки областен град и по-големите общински центрове на специализирани приемни на Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси и на Държавната комисия по енергийно регулиране за предложения, препоръки и жалби на граждани и фирми по проблеми, свързани с електро- и топлоснабдяването.

3. За оказване на подкрепа на районите с трайни икономически, социални и демографски проблеми предвиждаме проекти за развитие на туризма, производството, професионалното обучение и възстановяването на културни паметници на обща стойност над 50 млн. лв. Процесът започва в Родопите и в Северозападна България. Очакваме силна подкрепа от местната общественост и предприемачи. Насочваме средствата към частния сектор, към малките и средните предприятия и към безработните. В тази област предвиждаме следните конкретни мерки, за които разчитаме на пълното ангажиране на общините:

· целенасочено създаване на местни инвестиционни и гаранционни фондове в подкрепа на регионални програми за заетост в областите със смесено население и с най-висока безработица – Търговище, Разград, Монтана, Видин, Смолян, Враца, Пазарджик, Шумен, Силистра, Ямбол и Сливен; 

· създаване на около 250 хиляди нови работни места до края на април 2001 г. чрез повишаване стопанската активност на частния и публичния сектор, изпълнение на публичната инвестиционна програма, на регионалните планове за развитие, на специализираните програми за заетост, в това число на микропроекти за създаване на индивидуални работни места и на проекти за развитие на малки и средни предприятия;

· разработване и започване изпълнението на 6 индустриални програми за развитие на региони с нарастваща безработица поради преструктуриране на местната икономика – Чипровци, Лом, Карлово, Перник, Смолян и Стара Загора; 

· разработване съвместно от областните и общинските администрации и регионалните съвети по заетостта до края на 2000 г. и започване изпълнението на програми за заетост в общините, понасящи последствия от преструктурирането на отбранителната промишленост – Лом, Монтана, Казанлък, Карлово, Смолян;

· изграждане на 9 нови бизнесцентъра предимно в областите с критично ниво на безработицата. 

4. В системата на началното и средното образование предвиждаме:

· поетапно въвеждане в средните училища съобразно степента им на готовност и съгласно държавните образователни изисквания на новия учебен план с ново учебно съдържание и учебници и на тази основа създаване на по-добри условия за диференциация на обучението в съответствие с индивидуалните възможности и при отчитане на интересите и на желанията на младите хора;

· усъвършенстване на нормативната уредба в средното образование по отношение на общообразователния минимум, учебния план и приема на ученици след VII клас с оглед осигуряване на по-голяма свобода за избор на обучение и отразяване на обществените потребности;

· създаване на обективна и модерна система за оценяване на постиженията на учениците, въвеждане на тестова система за прием на ученици в профилираните училища след VII клас;

· подобряване на системата на професионално ориентиране и обучение чрез създаване на центрове за професионална информация и професионално обучение, изработване на нов списък на професиите, съответстващ на търсенето на пазара на труда и включващ по-атрактивни професии за младите хора;

· изграждане на ефективна национална система за оценяване и сертифициране на професионалните квалификации чрез Националната агенция по професионално образование и обучение; 

· съвместно и по инициатива на общините оптимизиране на училищната мрежа в съответствие с демографския спад, включително закриване и преобразуване на неефективно работещи училища и междуучилищни звена и целесъобразно преразпределяне на разходите в полза на по-добре работещите образователни структури.

5. В системата на висшето образование си поставяме за цел консолидация на националната мрежа на висшите училища в страната. Предстоящите мерки включват:

· акредитация на висшите училища и създаване на съвместимост с европейските образователни системи на основата на подобряване на структурата и управлението им;

· развитие на висшето образование и гарантиране изпълнението на проектите за повишаване на ефективността му със специален кредит от Световната банка;

· промени в държавния регистър на специалностите в съответствие с изискванията на международната стандартна класификация на образованието, подготовка на нови държавни изисквания за придобиване на висше образование. 

6. В здравеопазването: 

Най-важната цел на правителството в тази сфера на качеството на живота е практическата реализация на здравната реформа, водеща до хуманно отношение към пациента и подобряване достъпа на хората до качествено медицинско обслужване още в началото на 2001 г. Допуснатото забавяне досега се дължи на закъснялото приемане на необходимите за реформата закони, финансовата слабост на Националната здравноосигурителна каса, на правителството и общините, липса на подкрепа за старта на реформата от международните финансови институции, неразбирането и слабата мотивация на медицинското съсловие. 

Приоритетна цел на правителството е създаването на достъпност, сигурност и качество на медицинската помощ в страната.

През юли 2000 г. стартира национална система за здравно осигуряване в извънболничната помощ. Тя се управлява от Националната здравноосигурителна каса и гарантира на всеки български гражданин широк пакет от медицински услуги независимо от неговия доход и имотно състояние, както и предоставяне на множество медикаменти за безплатно или частично платено ползване от болни с определени заболявания. Въвежда се институцията на личния лекар, което води до бързо хуманизиране на взаимоотношенията лекар – пациент и осигурява ефективен достъп до първичните здравни грижи. Очакваме положителният ефект върху качеството на медицинската помощ да се прояви още до края на тази година. 

Ежегодното актуализиране на придобивките на гражданите, съчетаването на социалното и пазарното начало в здравеопазването, балансирането на интересите на лекаря и пациента се постигат с договаряне на финансирането и оказването на лечебна помощ. 

Реалното увеличение на вече приетия със закон здравноосигурителен бюджет създава условия за справедливо и адекватно възнаграждение на медицинските специалисти въз основа на количеството и качеството на техния труд. В осигуряването на извънболничната помощ предвиждаме ангажиране на над 5000 общопрактикуващи лекари, над 6000 специалисти и голям брой медицински сестри, акушерки, рехабилитатори, лаборанти и друг персонал. 

Независимо от изброеното държавата си поставя задачите да организира, управлява и финансира спешната медицинска помощ, държавния санитарен контрол, противоепидемичните мерки, хемотрансфузиологията, стационарната психиатрична помощ, промоцията и профилактиката на здравето. Правителството запазва контрола върху процесите в здравеопазването и гарантира сигурността му чрез организационни и финансови интервенции. 

Поставяме си следните задачи за подпомагане на лечебния сектор, за които очакваме и финансова помощ от Световната банка: 

· обновяване и оборудване на 1000 лекарски практики и заведения от извънболничния сектор в неатрактивни и изолирани райони на страната;

· обновяване и оборудване на пет хемотрансфузиологични центъра и 28 центъра по спешна медицинска помощ;

· осигуряване финансиране на обучението и квалификацията на над 4000 специалисти от здравната и осигурителната система.

След април т. г. започваме изпълнението на 12 национални здравни програми и планове за действие, които са от изключително значение за определени групи от населението, страдащи от най-разпространените в страната заболявания. Предвиждаме дейности извън обхвата на здравното осигуряване, свързани с профилактиката, здравната промоция, ефикасното лечение и имащи пряко въздействие върху подобряването на здравето на нацията. 

7. В областта на екологията предвиждаме:
· разширяване на възможностите за финансиране на екологични проекти чрез насочване на средствата от предприсъединителните фондове на Европейския съюз и Националния фонд за опазване на околната среда към общините;

· стимулиране на производството на техника за опазване на околната среда и на изделия от отпадъци от българските предприятия и в резултат на това решаване на отлагани с години екологични проблеми и създаване на работни места;

· осигуряване широк достъп на обществеността и неправителствените организации до информацията за околната среда, усъвършенстване на Националната система за екологични наблюдения и контрол за осигуряване по всяко време на обективни данни за състоянието на въздуха, водите, почвите и другите компоненти на околната среда в страната;

· осигуряване на местно и чуждестранно финансиране за изпълнение на проектите от първия етап за ликвидиране на предишни замърсявания и екологичните щети в големите приватизирани предприятия – “МДК – Юнион Миниер” АД, “Нефтохим – Лукойл” АД, “Кремиковци” АД, “Асарел – Медет” АД, “Оловно-цинков комбинат – Кърджали” АД, и други.

8. Националната културна политика остава насочена приоритетно не само към културните процеси, дейности и продукти, но и към тяхното отражение върху начина на живот, върху поведението на обществото и на отделната личност. Намирането на баланс между държавната подкрепа за културата и финансирането й от други източници в пазарна икономическа среда е един от проблемите, който предстои да решим.

Ръководейки се от тези цели, правителството съсредоточава усилията си преди всичко върху създаването на условия за развитие и обогатяване на всички направления в сферата на културата като фактори за устойчиво развитие и върху съхраняването на културната памет и историческото наследство като източник на духовна принадлежност и самочувствие.

Усилията за приобщаване на младежите и децата към националните и общозначимите културни ценности са насочени към: 

· участие на младежите и на децата в културния живот на страната чрез създаване на условия за стимулиране на тяхното творчество и осигуряване публичност на техните изяви;

· приобщаване на младежите и на децата към шедьоврите на българската, европейската и световната култура, съобразени със степента на тяхната образованост, възрастовите групи и възможностите им за възприемане.

В периода до 2001 г. се предвиждат следните дейности:

· дебюти на млади творци – писатели, режисьори, композитори, музикални изпълнители, журналисти, изкуствоведи, и др.;

· конкурси и фестивали на млади творци: “Дни на младата режисура”, Балкански фестивал на младия театър “Съседни гласове”, Балкански алтернативен фестивал за мир, ІХ международен куклено-театрален фестивал, Международен балетен конкурс, Конкурс за млади оперни певци “Борис Христов”, и други;

· превръщане на читалищата в естествен център за работа по актуални за младежта проблеми чрез изпълнение на национална програма;

· осигуряване на информация на майчин език за младите хора, принадлежащи към национални малцинства; 

· издаване на образователна литература в областта на различните изкуства, включително за паметниците на културата, и издаване на аудио- и видеокасети с културнообразователна цел;

· срещи на емблематични творци с млади хора на специално организирани кръгли маси;

· изграждане на умения и навици за опазване на културните ценности като приоритетна задача на етнографските и историческите музеи;

· представяне на творчеството на млади автори и на автори, които създават произведения за деца и младежи в изпълнение на проекти на новосъздадения Евро-български културен център, и други организации.

9. За по-нататъшна интеграция на лицата, принадлежащи към национални малцинства и в изпълнение на Рамковата програма за равноправно интегриране на ромите в българското общество предвиждаме: 

· включване на роми в експертния състав и формиране на работни групи към министерствата и областните администрации;

· по-нататъшно изпълнение на Програмата ФАР, включваща приоритетно модулите “Достъп до образование” и “Урбанизация на ромски квартали”, за което са предвидени 1 млн. лв. от Европейската комисия;

· разработване на Национална програма за младежка заетост с цел намаляване на безработицата сред младите хора, обучаване на не по-малко от 50 роми за работа в полицейските структури.

10. В областта на спорта като социален феномен, имащ пряко отношение към здравето на нацията, предвиждаме промени в законодателството, както и:

· създаване на Държавна агенция за младежта, физическото възпитание и спорта, към която е Българският спортен тотализатор, и осигуряване на средства за физическото възпитание и спорт в училищата, както и за развитие на високото спортно майсторство;

· изграждане на младежки информационно–консултантски служби във всички региони на страната.

4. Финансова и данъчна политика

Оценяваме финансовата и данъчната политика, както и конкретните мерки на правителството през изтеклия период като адекватни на приоритетите в програмата “България 2001”. Промяната на приоритетите налага и актуализиране на финансовите и данъчните цели на правителството. Преминаваме от създаване на макроикономическа стабилност към изграждане на работеща високопродуктивна пазарна икономика, способна да устои на конкурентния натиск в Европейския съюз .

Съществените промени във финансовата сфера в сравнение с 1997 г. са: силното доверие в българския лев, силната бюджетна консолидация, трайната стабилизация и връщането на доверието към банковата система. Започна търговията с ценни книжа в съответствие с директивите на Европейския съюз. Предстои да активизираме капиталовите пазари и “Българска фондова борса – София” АД, които досега регистрират по-скоро символична активност поради ниската или дори отрицателната доходност на емитираните ценни книжа от публичните търговски дружества.

Правителството очаква засилване на активността на участниците на капиталовите пазари. Осезаема положителна промяна предвиждаме в края на 2000 и началото на 2001 г. Ролята на капиталовите пазари и нарастването на капитализацията на търгуваните на борсата акционерни дружества ще се увеличават постепенно заедно с подобряването на финансовото състояние на фирмите. 
Целим намаляване на значителното изоставане на България в технологично отношение, по икономическа ефективност и обновяване на продукцията с финансови и данъчни лостове. Правителствен приоритет е стимулиране на темповете на икономически растеж и инвестиционната активност с по-бързо преминаване от средни към по-ниски равнища на данъчна тежест. С оглед на тези цели правителството предвижда следните конкретни мерки:

1. Във фискалната и данъчната политика:

· прилагане на комплекс от нормативни и организационни действия за намаляване на общата данъчна тежест, в т.ч. за дребния бизнес, които ще обхванат различни видове данъци;

· въвеждане на мерки в областта на банковото и данъчното законодателство с цел развитие на финансовото посредничество и капиталовия пазар, създаване на условия за натрупване и капиталообразуване в реалния сектор и стимулиране на износа, включително и износа на туристическите услуги;

· гъвкаво управление на бюджета в съответствие с развитието на вътрешното търсене и промените в баланса на текущата сметка и поддържане на широко балансиран бюджет (поради по-високите еднократни разходи за здравната, структурната и пенсионната реформа);

· поддържане на предвиденото в закона равнище на бюджетните приходи чрез подобряване на ефективността на данъчната система, на работата на данъчната администрация и създаване на агенция за събиране на държавните приходи; 

· поддържане на публичните нелихвени разходи до 35 на сто от брутния вътрешен продукт и засилване на контрола по отношение на изразходваните бюджетни средства.

2. В управлението на държавното съкровище предвиждаме: 

· модернизация, опростяване и рационализиране на бюджетната структура и подобряване на организацията и процедурите; 

· обработване на всички бюджетни разходи и приходи чрез единна сметка в БНБ, въвеждане на система за активно управление на паричните остатъци и финансовите задължения през годината; 

· обобщаване на информацията от всички бюджетни организации, на текущи и достоверни данни за изпълнението на бюджета, включително за разходите и помощите по преструктурирането или ликвидирането на държавните предприятия;

· въвеждане на единна компютризирана информационна система за финансово управление и следене на бюджетните операции на правителството и отделните бюджетни организации, на митниците.

2. По отношение на управлението на държавния дълг нашата цел е:

· намаляване и преструктуриране на вътрешния дълг;

· развитие на вторичния пазар на държавни ценни книжа;

· намаляване на относителния дял на външния дълг към брутния вътрешен продукт;

· обединяване на управлението на вътрешния и външния дълг чрез създаване на единна система от индикатори за наблюдение и анализ;

· повишаване на кредитния рейтинг на България чрез подобряване на контактите с агенциите за кредитен рейтинг и предоставяне на периодична обобщена информация за страната;

· подготовка за български облигационни емисии на международните капиталови пазари при наличие на подходящи условия.

З. По отношение на банковата система предвиждаме:

· понижаване на минималните задължителни резерви на търговските банки с цел увеличаване на възможностите им за кредитиране;

· създаване на благоприятни условия за дългосрочно кредитиране, финансова подкрепа на експортноориентираните производители и облекчен достъп до кредит на малките и средните предприятия; 

· привличане на чуждестранни банки, особено от страните от Европейския съюз, и отваряне на пазара на банкови услуги за международна конкуренция с цел стимулиране на кредитирането;

· засилване на счетоводния и одиторския контрол и усъвършенстване наблюдението на банковата система и на вътрешните финансови пазари;

· повишаване степента на защитеност на влоговете в търговските банки с цел засилване на доверието в системата;

· постепенно съсредоточаване на депозитите и обслужването на правителството в единна сметка в БНБ.

4. По отношение на капиталовите пазари си поставяме следните задачи:

· усъвършенстване на нормативната база на капиталовите пазари;

· приватизация чрез публично предлагане на акции на капиталовите пазари, включително и чрез емитиране на нови акции;

· намаляване на таксите, събирани от Държавната комисия по ценните книжа и обвързването на техния размер с характера и сложността на предоставяните услуги.

5. Структурни промени и развитие

Във формално отношение са завършени структурните промени и регулирането на обществените отношения според принципите на конкурентната пазарна среда. Приети са и са въведени съответните законодателни, организационни и административни мерки. Правителството очаква структурните промени да започнат да дават резултат като социална и икономическа среда.

Приватизацията и ликвидацията на губещи държавни предприятия протекоха с нарастващо ускорение и неравномерност и това наруши баланса между инвеститорския интерес и предлагането в полза на предлагането. В резултат се влоши качеството на приватизацията. Обществените очаквания по отношение на прозрачността, маркетинга и привличането на стратегически инвеститори останаха неудовлетворени. Така стана дори и в случаите, когато приватизацията се извърши чрез чуждестранни консултанти. 

Неоправдана е мудността и нерешителността на много от приватизиращите органи бързо да се освободят от остатъчни пакети от акции на централизираните публични търгове. Тази слабост трябва да бъде преодоляна и да се засили цялостният контрол над приватизационните процедури. 

Основен проблем продължава да бъде влошаващото се финансово състояние на неприватизираните предприятия, натрупването на задължения към държавата и осигурителните фондове, както и неплащането на консумираните количества газ, електричество, вода и др., с което косвено се утежнява държавният бюджет.

Друг важен проблем на структурната политика е подготовката за приватизация на монополите. Ще стартира преструктурирането и подготовката за приватизация на големите монополисти в енергетиката – Националната електрическа компания и “Булгаргаз” ЕАД. Преструктурирането на Националната електрическа компания ще даде възможност за създаването на реален конкурентен пазар в електроенергетиката до стартиране на процеса за приватизация и засилване на интереса на външните стратегически инвеститори и чуждестранните икономически партньори към електроенергийния сектор в страната. 

Различната икономическа и социална среда в началото на 2000 г. изисква завършване на административната реформа и създаване на необходимия административен капацитет за работа в новите условия, както и осигуряване на съвместимост с европейските администрации. Целта на административната реформа е изграждането на функционираща и ефективна държавна администрация с нова, отворена към гражданите административна култура.

Целим решаването на посочените проблеми посредством следните мерки: 

1. В административната сфера:

· завършване на изграждането на информационната инфраструктура на администрацията с цел осигуряване на комуникационни връзки между всички административни структури за управление на информационните и работните потоци, включително данъчната и митническата администрация и институциите, извършващи осигурителна дейност, както и доизграждането на Единния регистър за идентифициране на стопанските и други субекти, осъществяващи дейност на територията на Република България – регистър “БУЛСТАТ”;

· завършване на изграждането на Единната информационна система за противодействие на престъпността за осигуряване взаимодействие и обмен на данни между ведомствените информационни системи и органите на съдебната власт;

· завършване на процеса на въвеждане на статута на държавния служител така, че да бъде осигурена стабилност и дългосрочност при изпълнението на държавната служба и условия за професионално и служебно развитие;

· усъвършенстване дейността на инспекторатите в министерствата и държавните агенции по модела на омбудсмана с цел ефективно съдействие на гражданите в случаи на лошо администриране и провеждане на граждански контрол върху дейността на администрацията, качеството на обслужването и поведението на служителите;

· осигуряване бърз и ефективен достъп до информация за реда, организацията и видовете извършвани административни услуги от централната и териториалните администрации;

· създаване на Държавната административна комисия за контрол по спазване на статута на държавния служител и приемане на правилник за работата й;

· създаване на звена за административно обслужване във всяка структура с ясни и общодостъпни правила за работа с гражданите;

· внедряване на обща система за развитие на професионалните умения и преквалификация на държавните служители и разработване на конкретни програми за прилагане на съвременните постижения в тази област със съдействието на Института по публична администрация и европейска интеграция;

· създаване на регистър за обществените поръчки като важен инструмент за осигуряване на публичност и предотвратяване на действия, водещи до корупция в държавната администрация на всички нива.

2. В икономиката:

· приключване на приватизацията на структуроопределящите предприятия, продавани чрез приватизационни посредници и консултанти, до края на 2000 г., включително приватизацията на “БТК” ЕАД, на холдингите “Булгартабак” АД, “Инкомс Телеком” АД и “Балканкар” АД, и даване на лиценз за втори GSM-оператор;

· предлагане за продажба чрез Центъра за масова приватизация на всички миноритарни пакети акции от приватизираните до края на 1999 г. предприятия;

· продажба на миноритарните дялове от предприятия, приватизирани след 1 януари 2000 г., до 6 месеца от датата на продажбата на мажоритарния пакет;

· засилване на следприватизационния контрол по договорите за приватизация и особено в частта относно задълженията на купувачите за запазване и увеличаване на работните места, включително и с помощта и съдействието на синдикатите;

· покриване на задълженията към работниците от обект “Орешково” – Русия, чрез преструктуриране и приватизация на “Промишлено строителство – холдинг” АД и “Метални конструкции – холдинг” АД;

· раздържавяване на над 400 предприятия с преобладаващо държавно участие, както и на около 170 обособени части до края на 2000 г.; 

· приключване приватизацията на дружествата в областта на земеделието и горите, както и обезщетяване на собствениците на одържавени имоти;

· завършване на приватизацията на дружествата, подлежащи на раздържавяване в транспортния отрасъл, включително "Трансстрой-Бургас" АД, "Транскомплект" АД, "Трансимпекс" АД, "Деспред" АД;

· отстраняване на некомпетентните и компрометираните ръководители на държавни предприятия и определяне на нови с оглед най-добра перспектива за самите предприятия, без допускане на външна намеса – политическа или синдикална;

· предаване на акциите, заделени за удовлетворяване на реституционни претенции, на правоимащите лица.

3. В банковата сфера:

· завършване изпълнението на стратегията за приватизация на българските банки през 2000 г., включително продажба до края на юни 2000 г. на цялото държавно участие в ТБ “Биохим” на стратегически купувач;

· продажба на не по-малко от 67 на сто от капитала на “Булбанк” АД на стратегически чуждестранен инвеститор.

4. В енергетиката:

· стартиране на преструктурирането и приватизацията на Националната електрическа компания, “Булгаргаз” ЕАД и топлофикационните дружества; 

· приемане на програма за привличане на стратегически частни инвеститори за създаването на газоразпределителен пазар и оптимално определяне на газоразпределителните райони;

· определяне на източници за финансиране на дефицита на топлофикационните дружества и на дългосрочните им инвестиции с цел противодействие на неблагоприятната международна конюнктура на горивата;

· ускорена ликвидация или приватизация на неефективните и работещи на загуба рудници и мини и създаване на механизъм за покриване на техните задължения към Националния осигурителен институт, както и привличане на чуждестранни стратегически партньори и инвеститори в жизнеспособни минни дружества.

4. В регионалното развитие, благоустройството и транспорта:

· стартиране на преструктурирането и приватизацията на Българските държавни железници и В и К дружествата; 

· преобразуване на войските в системата на строителството, транспорта и съобщенията в държавни предприятия, работещи в условията на пазарна конкуренция;

· предоставяне на концесии за активизиране експлоатацията на 80 находища на строителни и инертни материали;

· подготовка на гражданските летища и пристанищата за обществен транспорт за предоставянето им на концесия на перспективни оператори;

· прехвърляне на част от водоканалната мрежа на сдруженията на водоползвателите, както и предоставяне на станции за селекция и репродукция на браншовите организации в областта на животновъдството.

5. В науката и образованието:

· преобразуване на висшите военни училища "Тодор Каблешков" и “Любен Каравелов” в граждански учебни заведения;

· въвеждане в действие на Националния център за информация и на Университетската компютърна мрежа – България;

· разработване съвместно с научната и научно-техническата общности на национална стратегия за развитие на науката;

· разширяване и конкретизиране на сътрудничеството между висшите училища, Българската академия на науките, Националния център за аграрни науки и Съюза на учените в България за разработване на съвместни проекти за производство на пазарни продукти и съвместно обучение в трета образователна степен;

· поддържане на мрежата от консултантски звена за участие на българските учени в европейски програми и дейности – Петата рамкова програма на Европейския съюз, Евратом, Координация на научна и техническа дейност. 

6. В здравеопазването:

· завършване на изграждането и въвеждането в действие на Националната здравноосигурителна каса, развитие на управленски, административен и информационен капацитет за реално функциониране на социална здравноосигурителна система в България;

· създаване на условия за развитие на доброволни здравноосигурителни фондове след формиране на администрация за осигурителен надзор;

· подобряване на събираемостта на здравноосигурителните вноски чрез включването им в системата за събиране на данъчни и осигурителни вземания от агенция за събиране на държавните приходи;

· предоставяне на юридическа, финансова и стопанска самостоятелност на лечебните заведения;

· преобразуване на лечебните заведения в търговски дружества с цел създаване на възможности за последваща приватизация при гарантиране на преференциален режим за участие на работещите в здравната система лекари и стоматолози;

· създаване на лечебни заведения от нов тип за осъществяване на свободна сестринска дейност и за осигуряване на трудова заетост за средния медицински персонал, каквито са например хосписите;

· започване още през втората половина на годината на акредитацията на лечебните заведения; 

· предоставяне на възможност за съсловно самоуправление на лекарите и стоматолозите, професионален самоконтрол на качеството на медицинската помощ и етични правила за взаимодействие с пациента; продължаване на процеса, започнал чрез законово делегиране на права, отговорности и задължения на Българския лекарски съюз и на Съюза на стоматолозите в България, с утвърждаването на Правила за добра медицинска практика и на Етичен кодекс на лекарите, стоматолозите, фармацевтите и останалите медицински специалисти;

· организационни и надзорни мерки за овладяване на негативни явления като корупцията, в здравеопазването, провеждани от Министерството на вътрешните работи със съдействието и с помощта на общините, неправителствените организации и гражданите;

· осигуряване прозрачност на структурните и финансовите промени с цел преориентиране в услуга на гражданите и пациентите на институциите и администрацията в здравеопазването;

· осигуряване на необходимите условия за регистрация и функциониране на дрогерии.

7. В културата: 

· преструктуриране на държавните и общинските културни институти и организации и на органите за тяхното управление и на тази основа постепенно преодоляване на остарелите и уравниловъчните форми на централизираната система за подпомагане и осъществяване на държавната политика в областта на културата и замяната им с нови динамични модели на свободно творчество така, че държавата да стимулира таланта, а не щатните таблици;

· приоритетно насочване на държавните субсидии и общинските фондове “Култура” към проекти и програми във всички направления на културната сфера при равнопоставеност на държавни, общински и частни културни структури и творци на конкурсен принцип;

· разширяване кръга на алтернативното извънбюджетно финансиране при международни културни програми и съвместни инициативи с неправителствени организации, фондации, бизнессреди и европейски фондове;

· превръщане на националните центрове за изкуства и на Националния фонд “Култура” в самостоятелни структури за подпомагане на културните дейности и за разпространение на културните продукти съобразно европейските модели;

· приоритетно финансиране на творчески проекти в областта на театъра, музиката и танца и подкрепа на целеви програми от национално и международно значение чрез конкурси, провеждани от професионални обществени комисии;

· преобразуване и преструктуриране на държавни театрални и музикални институти в общински или в самостоятелни културни структури по Търговския закон. Въвеждане на договорната система при запазване на средствата за работна заплата, утвърждаване системата на смесено финансиране. Прехвърляне на държавната материална база към общините и самостоятелните културни структури и гарантиране на държавната субсидия.

6. Инвестиционна политика

Инвестициите са най-динамичният фактор за развитието на икономиката и обществото. Изпълнението на важни части от програма “България 2001” създаде нови инструменти за инвестиционна политика: Националния план за икономическо развитие, Националния план за регионално развитие на България, Средносрочната програма за публични инвестиции 1998-2001 г. С тях правителството пое конкретни ангажименти за финансиране с бюджетни средства на обекти с национално значение, които потвърждава и в актуализираната програма. 

Друго важно обстоятелство, което актуализираната програма отчита е, че започналите преговори на България с Европейския съюз дават достъп до европейските структурни и предприсъединителни фондове за финансиране на важни обекти от националната и трансевропейските инфраструктури. 

Правителството полага сериозни усилия за привличане на чуждестранни инвестиции в реалния и в банковия сектор. Предстои: 

· преодоляване на формалното и бюрократичното отношение на органите по приватизацията и на дипломатическите и търговските мисии към популяризирането, рекламирането и доказването на предимствата и възможностите за инвестиране в България; 

· концентрирана институционална подкрепа на значителните инвестиционни намерения на стратегическите инвеститори. 

Подобряването на оперативността, дисциплината и отговорността при изпълнението на програмите за публичните инвестиции заедно с осигуряването на пълна прозрачност при тяхното изпълнение, както и привличането на чуждестранни инвестиции са основни приоритети за правителството. 

През периода 2000-2001 г. правителството предвижда инвестиционни разходи в публичния сектор в размер 4 430 млн. лв., от които 1 664 млн. лв. от източници по консолидираната бюджетна програма и 2 766 млн. лв. от собствени средства на търговските дружества с държавно участие, както и от кредити от търговски банки. С тези средства ще бъдат създадени 60 000 нови работни места. Основните приоритети в инвестиционната програма са насочени към изграждане на обекти от националната транспортна система, които са и структурни елементи на европейските пътни и железопътни мрежи, в т.ч.:

· завършване на проектирането и започване строителството на втори мост на р. Дунав при Видин – Калафат; 

· реконструкция и електрификация на жп линията Дупница – Кулата и започване модернизацията на жп линиите Пловдив – Свиленград и София – Видин;

· завършване строителството на участъка Оризово – Чирпан от автомагистрала “Тракия”, на участъка Каспичан – Шумен от автомагистрала “Хемус”, на южния пътен възел – Велико Търново, и на път I-7 Лесово – Хамзабейли; 

· завършване проектирането и продължаване строителството на автомагистрален пръстен по автомагистрала “Марица” в участъците Свиленград – Капитан Андреево и Харманли – Любимец и по автомагистрала “Тракия” в участъците Чирпан – Стара Загора и Бургас – Карнобат;

· завършване рехабилитацията на: път Е-79 Владая – Даскалово, път Е-79 Даскалово – Долна Диканя, път I-5 Казанлък – Стара Загора, път І-6 Перник – Кюстендил – Гюешево, път І-9 Бургас – Обзор – на обща стойност 690 млн. лв., и други над 50 обекта с регионално значение.

Планираме започването на строителството и завършване на следните обекти:

· изграждане на телекомуникационните системи: оптичните кабелни връзки Хасково – гръцката граница, Черноморската оптична система, вътрешна регионална оптична и радиорелейна мрежа;

· разширение на транзитната газопреносна система с цел удвояване на възможностите й за транспортиране на природен газ за страните от Югоизточна Европа;

· модернизация на електропреносната система за България -Македония и България – Турция; 

· започване изграждането на каскадата “Горна Арда” и увеличаване обема на долния изравнител на ПАВЕЦ “Чаира” – язовир “Яденица”; 

· започване строителството на заместваща мощност на ТЕЦ “Марица – изток 1” и рехабилитация на ТЕЦ “Марица – изток 3” с участието на стратегически инвеститори и модернизацията на 5-и и 6-и блок на Атомната електроцентрала в Козлодуй;

· изграждане на граничните контролно-пропускателни пунктове и подходните пътища към тях в Ново село, Златарево, Гюешево, Маказа и Илинден на обща стойност 66,5 млн. лв., както и реконструкция и модернизация на други шест пункта на обща стойност 5 млн. лв.;

· завършване изграждането на втория етап на Единния център за управление на въздушното движение;

· изпълнение на Националната програма за борба със свлачищата и абразията – проектите Кабакум, Слънчев ден, Златни пясъци, Балчик, Сарафово, Ахелой, Созопол, Несебър, и 14 по-малки проекта по Дунавското крайбрежие на обща стойност 82 млн. лв.;

· изпълнение на поставените от Европейския съюз изисквания във връзка с опазването на околната среда в областта на пречистването на отпадните води и отстраняването на твърдите битови отпадъци – градските пречиствателни станции за отпадни води в София, Пловдив, Самоков, Велико Търново, Исперих, Дулово, Троян, Шумен, Варна, депа за твърди битови отпадъци в София, Харманли, Мадан, Рудозем, Троян, Враца – Мездра, Русе, Националния център за третиране на опасни отпадъци на обща стойност 126 млн. лв., и над 30 други обекта с по-малка стойност;

· поддържане и подобряване качеството на дълготрайните материални активи в здравеопазването и социалните грижи, в образованието, в културата, включително и по отношение на опазването на паметниците на културата от световно и национално значение, подобряване условията на живот на населението, включително на лицата, принадлежащи към национални малцинства – домове за лица с физически и психически увреждания, реконструкция на Обединената районна болница – община Бургас, преустройство на детския профилакториум – община Котел, разширение на стационара към Институтската болница “Света Екатерина” и на Техническия университет – филиал Пловдив, на Тракийския университет – Стара Загора, реконструкция на Княжеския дворец, на Националния исторически музей – Дом №1 в Бояна, реставрация и реконструкция на храм-паметник “Свети Александър Невски” – позлатяване на куполите, фасадна реставрация и реконструкция на инфраструктурата, адаптация на сградата на Техническия университет – София за национална художествена галерия, реконструкция на зала “България”, на водоснабдителни системи и мрежи с регионално значение, изграждане на жилища за ромски семейства в София, на обща стойност 78,2 млн. лв. и множество други обекти с по-малка стойност;

· подпомагане чрез субсидии изпълнението на общинските инвестиционни планове и програми, в т.ч. и изграждането на Метрополитен – София до площад “Света Неделя”.

През двете години на периода ще се реализират значителни по размер публични инвестиции от външни източници. За обекти в бюджетната сфера годишно ще бъдат усвоявани по 300 млн. лв. инвестиционни кредити от международни финансови институции – транзитните пътища 2 и 3, автомагистрала “Тракия” – участък Оризово – Бургас, Единния център за управление на въздушното движение, институционалното изграждане на Националната здравноосигурителна каса и реформата в образованието. 

Търговските дружества с държавно участие ще разчитат на външно кредитиране на стойност 250 млн. лв. годишно, в това число за летище София, пристанище Бургас, АЕЦ “Козлодуй”, обекти на жп транспорт, и др.

Очаква се инвестиционните разходи, финансирани с безвъзмездна финансова помощ от предприсъединителните фондове на Европейския съюз, в т.ч. програмата ИСПА, програмата ФАР – Трансгранично сътрудничество и програмата САПАРД да бъдат на стойност между 400 и 450 млн. лв. годишно. Ще бъдат финансирани следните основни обекти: жп линията Дупница – Кулата, рехабилитацията на път Е-79 Дупница – Кулата и международен път Е-85 Хасково – Свиленград, нов граничен преход Гоце Делчев – Драма, зимовник за кораби – Русе, пречиствателна станция за питейни води – Пазарджик, рекултивация на урановите мини в Елешница, градските пречиствателни станции за отпадни води в Стара Загора, Димитровград и Хасково и др. 

Ще реализираме инвестиционните проекти, като спазваме изискванията за приоритетност, концентрация и социално-икономическа значимост на обектите и с цел решаването на значими национални и регионални проблеми, свързани с безработицата и с качеството на живот на хората.

7. Вътрешна сигурност и обществен ред

На фона на постигнатата икономическа и финансова стабилност и изтласкването на силовите структури и организираната престъпност от икономическата среда още по-болезнено се откроиха проблемите на стопанската престъпност и корупцията, които процъфтяха в периода на застой на реформите и симбиозата на организираната престъпност и властта в периода 1993-1996 г. Поставяме си за цел да повишим разкриваемостта на случаите на корупция, контрабанда, незаконна търговия, убийства и други престъпления с висока степен на обществена опасност, като преодолеем съществуващите кадрови проблеми и слабостите в оперативно-издирвателната дейност.

Правителството има необходимата воля и възможности решително и ефикасно да осигури обществения ред и сигурността на гражданите съгласно европейските стандарти. Действията ни са насочени в следните направления: 

1. Максимална прозрачност на всички управленски процеси и дейности чрез ограничаване и изключване арбитрирането на чиновника, който е най-достъпен за корупция, когато има власт.

2. Засилване на контрола и административните наказания при констатиране на злоупотреба със служебно положение в органите на изпълнителната власт и особено в Министерството на вътрешните работи.

3. Разработване на нова правна основа на обществените отношения, свързани с обществения ред и сигурността, в съответствие с националните потребности и европейските директиви.

4. Укрепване на организационния и кадровия потенциал на службите и системите, които осигуряват обществения ред и сигурността, съгласно новите изисквания за участието им в наказателния процес. Усъвършенстване на взаимодействието с прокуратурата за подобряване организацията на полицейското разследване. Експериментално изграждане на полицейски звена, които да работят в по-тесен контакт с прокуратурата и следствието.

5. Усъвършенстване на противодействието на трансграничната престъпност и нелегалната миграция, както и засилване на граничния контрол, съгласно препоръките на Европейския съюз. Заменяне на срочнослужещите в Гранична полиция с офицери и сержанти. Изграждане на учебен център за специализирано обучение на гранични полицаи. Реализиране на инициативи по програмата ФАР за техническо оборудване на службите.

6. Засилване на противодействието на икономическата престъпност. Разработване и прилагане на планове за действие на национално и регионално ниво с отчитане на местната специфика.

7. Разширяване на мерките и усилията за разкриване и противодействие на корупцията, особено в митниците, общините, данъчните власти, съдебната администрация и правораздаването, здравеопазването, образованието и администрацията, ангажирана с приватизацията.

8. Създаване на национално междуведомствено оперативно информационно звено по наркотиците с представители на Министерството на вътрешните работи и на Главното управление на митниците. Засилване на наблюдението и проверките на местата, за които има сведения за разпространение на наркотици.

9. Проверки за законосъобразното използване на имуществото на висшите училища и проверки по сигнали за корупция сред преподавателите, осъществявани в тясно взаимодействие с ръководствата на висшите училища и с представителите на студентските организации. 

10. Взаимодействие с Националната здравноосигурителна каса и със съсловните организации на лекарите и стоматолозите за предотвратяване на съществуващи и нови форми на престъпна дейност, свързани със стартирането на здравноосигурителната система, с цел ефективно противодействие срещу тях.

11. Активизиране на превантивната работа за намаляване на криминогенния потенциал.

12. Разработване и осъществяване на програма за формиране на нова мотивация за работа на служителите в Министерството на вътрешните работи, за повишаване на квалификацията и подобряване на социалния им статус. Разработване на система за навременна профилактика на професионалния стрес, за избягване на насилие, за предотвратяване на форми на агресия от страна на полицейски служители и за преодоляване на последствията от стресови разстройства.

13. Подобряване на взаимодействието със структурите на гражданското общество и създаване на допълнителни възможности за граждански контрол върху дейността на държавните органи, включително органите на сигурността.

14. Информационно взаимодействие със средствата за масово осведомяване за създаване на обществена непримиримост към престъпността и за утвърждаване върховенството на закона.

15. Усъвършенстване на методите за събиране на информация и приемане на жалби от граждани за случаи на корупция, осигуряване на публичност на всички разкрити случаи и на наложените наказания.

8. Национална сигурност и отбрана

Правителството постигна значителни резултати във военната реформа, която има две основни цели. Главната цел е повишаването на боеспособността на Въоръжените сили в променената среда на сигурност, като се отчитат и тенденциите във военното строителство в Европа. Втората цел е ускорената подготовка на Въоръжените сили за членството в НАТО. Тези две цели са взаимосвързани и съставляват сърцевината на План 2004.

Активната регионална политика, включително по линия на двустранното и регионалното военно сътрудничество, допринесе за утвърждаването на България като фактор на сигурността в Югоизточна Европа. Това намали рисковете за националната сигурност и укрепи отбранителните ни възможности. Вече можем да кажем, че гражданско-военните отношения у нас не се отличават по същество от тези на държавите с развити традиции в тази област.

Изпълнението на приоритетите във военното строителство ще бъде осъществено на програмен принцип по 21 целеви и годишни програми. Това е принципно нов момент в планирането и управлението на отбраната на България. Сред конкретните задачи за изпълнението на тези програми са: 

1. Развитие на нормативната база за планиране на отбраната и Въоръжените сили, включително: разработване на нормативни актове, които ще съвместят системата на планиране с тези на страните-членки на Европейския съюз и НАТО; внедряване на новата система за планиране, програмиране и бюджетиране и преминаване от функционален към програмен бюджет; разработване на нов държавен военновременен план. 

2. Реорганизиране на органите за управление на стратегическо и оперативно ниво с цел повишаване на боеспособността и боеготовността.

3. Изграждане на силите за бързо реагиране от трите вида въоръжени сили и осигуряване на пълна съвместимост на едно съединение със силите на НАТО.

4. Осигуряване готовността на силите за незабавно действие за пълния спектър от операции, предвидени във Военната доктрина, в т.ч. за подпомагане на населението при природни бедствия, аварии и катастрофи.

5. Завършване подготовката на частите от Българската армия, определени за участие в мисии на Многонационалните мирни сили на Югоизточна Европа с щаб в Пловдив.

6. Изграждане на Център за въздушен суверенитет на Република България (ASOC) и на основните компоненти на националната система за радиолокационно опознаване.

7. Изграждане и активиране на Национален военен ситуационен център за управление на извънредни ситуации и кризи.

8. Разработване на съвместими с НАТО нови доктрини на видовете въоръжени сили, както и за бойно осигуряване и поддръжка.
9. Завършване преструктурирането на военнообразователната система, в т.ч. утвърждаване на Военната академия "Г.С.Раковски" като висша национална институция за военни, военнополитически науки и военна история, както и преобразуване на висшите военни училища и сержантските училища в Национално висше военно училище с четиригодишен срок на обучение.

10. Повишаване мотивацията на личния състав чрез превръщането му от обект в субект на реформата, с въвеждане на новата кадрова политика, с повишаване качеството на живота, с извършване на реформата в медицинското осигуряване.

11. Прилагане на програми за адаптация и алтернативна заетост чрез изграждане на мрежа от центрове за социална адаптация, включително в рамките на Пакта за стабилност. 

12. Осигуряване пълна прозрачност на приватизацията на ненужните за отбраната имущества и техника, инфраструктурни обекти и части от търговски дружества.

9. Членство в НАТО

Правителството последователно ще работи за разширяване на сътрудничеството с НАТО, за укрепване на сигурността и стабилността в Европа, по следните основни направления:

1. Пълноценна реализация на Плана за действие за членство чрез изпълнение на залегналите в Годишната национална програма за 1999-2000 г. цели и задачи, в т.ч. представяне изпълнението на програмата на 14 април 2000 г. пред Съвета на НАТО. 

2. Двустранни консултации и системни контакти на експертно, дипломатическо и политическо равнище с водещи страни-членки на НАТО, и с новите страни-членки (Полша, Чехия и Унгария) с цел използване на техния опит и осигуряване подкрепата на техните правителства за българската кандидатура.

3. Участие в операциите на многонационалните мироопазващи сили СФОР (в Босна и Херцеговина) и КФОР (в Косово). България дава достоен принос към общите усилия за стабилизиране на района с участието на повече от 150 военнослужещи, полицаи и наблюдатели.

4. Изпълнение в определените срокове на съгласуваните с НАТО Цели за партньорство, включващо осъществяване на 18 от тези цели до май 2001 г.

5. Подготовка на необходимия контингент офицери и сержанти за командване на силите и за работа в щабовете и други органи на НАТО след поканата за членство.

6. Осигуряване на принципна готовност през 2001 г. за предоставяне за операции по поддържане на мира на следните сили: механизиран батальон; батальон за ядрена, химическа и бактериологична защита; инженерен батальон; рота за радиационно и химическо разузнаване; 4 бойни вертолета; 4 транспортни вертолета; 3 транспортни самолета; фрегата; корвета; два миночистача; спомагателен кораб; десантен кораб; два морски вертолета; три спасителни отряда.

7. Участие в нови инициативи на НАТО за разширено и оперативно партньорство, в т.ч. в разширения и адаптиран Процес на планиране и преглед и отразената в него Инициатива за отбранителни възможности.

8. Осъществяване през 2000 г. на практически консултации с НАТО в области като обучение, обмен на информация, комуникации, признаване на качеството, материално-техническо осигуряване и поддръжка на приемащата страна, противовъздушна отбрана и други. 

9. Развитието на Инициативата на НАТО за Югоизточна Европа особено чрез съвместни учения. Провеждане през 2000 г. на съвместно българо-румънско учение с участие на страни-членки на НАТО.

10. Решаване на проблема със защитата на обмена на информацията, отнасяща се до националната сигурност на страната. 

11. Подобряване осведомеността на българската общественост по въпросите на членството на страната в НАТО чрез разработване и реализация на цялостна стратегия по въпроса.

10. Външна политика

Приоритетни външнополитически цели на България остават членството в НАТО и в Европейския съюз.

С външната си политика правителството цели: създаване на надеждни външни гаранции за сигурността на страната; осигуряване на най-благоприятни международни условия за развитието на Република България като страна със съвременна пазарна икономика и развита демократична система; превръщане на България във водещ политически фактор в Югоизточна Европа и създаване на най-добра регионална среда за осъществяване на политическата и икономическата програма на правителството; реализиране на относителните преимущества на страна, водеща преговори за присъединяване към Европейския съюз. 

Правителството осъзнава отговорностите, произтичащи от принадлежността на България към Югоизточна Европа, и ще ги постави в центъра на външнополитическите си цели, като разширява приноса и ролята на страната в регионалното сътрудничество за отбрана и сигурност. Важен елемент на външната политика в областта на сигурността е осигуряването на международна подкрепа за кандидатурата на България за непостоянен член на Съвета за сигурност на ООН в периода 2001-2002 г. 

Основните направления в областта на двустранните отношения и регионална политика са:

1. Утвърждаване на България като първостепенен политически фактор в Югоизточна Европа чрез:

· активна външнополитическа дейност, насочена към стабилизация в региона и недопускане на неформални политически оси срещу интересите на нашата страна или срещу стабилността в региона;

· осигуряване подкрепата на основните елементи от регионалната външна политика на страната, активно участие във формирането на политиката на Европейския съюз и НАТО към региона и утвърждаване на България като ключова движеща сила на най-важните външнополитически инициативи в Югоизточна Европа;

· създаване на ефективна рамка на регионалните двустранни и многостранни отношения, както и на участието в съответните международни организации с цел изключване на възможността етнически теми и теми за човешките права да създадат предпоставки за напрежение в Република България или външнополитическа уязвимост; 

· доизграждане на действащи дипломатически и външнополитически механизми за защита на правата и статуса на лицата, принадлежащи към българските общности и малцинства зад граница, както и за защита на българските граждани в чужбина с оглед утвърждаване на чувство за съпричастност на всички българи извън страната с усилията за реализация на основните цели на програмата; 

· отстояване на националните интереси на страната в рамките на програмите, чрез които международната общност очертава или директно съдейства за изграждането на основните инфраструктурни обекти в Югоизточна Европа;

· подкрепа на Пакта за стабилност с оглед развитието му като ефективна инициатива за реализиране на конкретни проекти с позитивно отражение върху живота на българските граждани и за качествено подобряване на регионалната среда в политическата и икономическата сфера, а също така и в областта на сигурността, за което България ще използва ролята на съпредседател на Работната маса по въпросите на сигурността на пакта в периода 1 юли – 31 декември 2000 г.

2. Предприемане на следните мерки, произтичащи от външнополитическите и интеграционните приоритети на Република България за развитието на отношенията с държавите от Западна и Централна Европа, САЩ и Канада:

· засилване и превръщане в редовен политическия диалог чрез размяна на официални и работни посещения на равнище държавен глава, министър-председател, председател на парламент, министри и депутати;

· осигуряване подкрепата на страните от Европейския съюз и особено на тези, намиращи се на неговата източна граница, за даване на положително становище за включването на България в новия безвизов списък на Европейския съюз;

· утвърждаване на представата за България като водеща балканска страна с прогресиращи и необратими реформи, с ценен принос за регионалната сигурност и стабилност и на тази основа постигане на индивидуално третиране за нашата страна и за нейните интеграционни усилия;

· осигуряване най-висока степен на подкрепа за кандидатурата на България за членство в НАТО чрез запазване на динамиката в двустранните политически отношения със САЩ, а също така и привличането на САЩ и Канада като стратегически инвеститори в нашата страна;

· разширяване на доверието към Република България и нейното правителство чрез продължаване на активен политически диалог с държавите от Европейския съюз с цел значително увеличаване на техните инвестиции; 

· постигане на ново, значително по-високо качество в политическите и икономическите отношения с европейските страни-членки на Международната организация на Франкофонията, което да гарантира тяхната активна и трайна подкрепа за приоритетните външнополитически цели на България;

· утвърждаване на политическия авторитет и активната роля на Република България и нейното правителство в рамките на Централноевропейската инициатива за установяване на нови механизми на сътрудничество със страните, които ще станат пълноправни членове преди приемането на България в Европейския съюз.

3. Активизиране на дипломатическите контакти със страните от Близкия изток с цел:

· създаване на предпоставки за възстановяване на традиционните български пазари в региона; 

· изработване на действаща система от контакти и механизми за уреждане на финансовите задължения на редица страни от региона към България;
· неутрализиране на евентуалните деструктивни импулси от екстремистки структури и тенденции, свързани с т.нар. “политически ислям”.
4. Утвърждаване на активен политически диалог с ключовите политически фактори в азиатския регион с цел:

· ангажиране на позициите на тези страни в подкрепа на българските виждания за динамиката на политическите процеси в Югоизточна Европа;

· осигуряване на преки инвестиции за националното стопанство на България, в това число в областта на т.нар. “нова икономика”;
· съдействие за налагане на българска продукция на нови пазари.
5. Утвърждаване на отношенията със страните от ОНД като фактор за:

· изграждане на “верига” от двустранни отношения, които създават предпоставки за успешно осъществяване на връзката между коридор № 8 и ТРАСЕКА с оглед превръщането на България в основен транзитен възел и разпределителен център на стоковите потоци между Централна Азия, Каспийския басейн и Европа;

· диверсифициране на енергийните източници за България при изгодни за страната условия и с цел налагането на България като енергиен център в Югоизточна Европа;
· уреждане на финансовите задължения на Русия и Украйна към България; 
· активна политика за отстояване на българския интерес за членство в НАТО и Европейския съюз;
· сключване на договори за реадмисия с Русия и Украйна като част от усилията на българската държава за излизане от Шенгенския списък.
11. Европейска интеграция

Целта на правителството е успешно начало, резултатни и бързи преговори за пълноправно членство в Европейския съюз чрез:

· създаването на благоприятни външнополитически условия за ускореното присъединяване на страната към Европейския съюз; 

· изпълнение на Националната стратегия за присъединяване на Република България към Европейския съюз; 

· изпълнение на договореностите и поетите ангажименти по силата на Европейското споразумение.

С актуализираната програма правителството потвърждава приоритетите, залегнали в Партньорство за присъединяване и в Националната програма за приемане достиженията на правото на Европейския съюз.

За успешното развитие на преговорния процес ще се полагат усилия за: 

· по-нататъшно усъвършенстване на механизма на междуинституционалното взаимодействие и изграждането на информационна и комуникационна мрежа на равнище вземане на решения;

· подобряване подготовката на българските участници в преговорите чрез организиране на семинари, курсове и други форми на обучение в тясно сътрудничество с европейски центрове и центрове за обучение на държавната администрация на страните-членки;

· засилване на сътрудничеството чрез по-тесни контакти за обмяна на опит и съгласуване на действията с останалите страни-кандидати, встъпили в преговори за членство;

· участие в процеса на информиране и консултации с Европейския съюз по въпросите на Междуправителствената конференция и подготовка на позиции и предложения по отделните въпроси от нейния дневен ред; 

· изваждане до края на 2000 г. на България от списъка на страните, спрямо които се прилага визов режим по Шенгенското споразумение, и осигуряване през 2001 г. на безвизов достъп в страните-членки на Европейския съюз;

· осигуряване успешно изпълнение на двустранните ангажименти, предвидени в подписания на 29.11.1999 г. Меморандум за разбирателство между България и Европейския съюз;

· провеждане на преговори с Европейската комисия за по-нататъшно развитие на договореностите за либерализация на търговията;

· използване на финансовите инструменти на Европейския съюз в процеса на присъединяване на България;

· усъвършенстване процеса на координиране, наблюдение и контрол по изпълнението и усвояването на финансовите инструменти и програми на Европейския съюз, в т.ч. за развитие на административния капацитет.

Във връзка с преговорите за присъединяване през 2000 г. българската страна ще разработи и представи в Междуправителствената конференция преговорни позиции по 17 теми (глави) по формулата:

· до края на март – 8 теми: Образование и обучение; Култура и аудиовизия; Наука и изследвания; Обща външна политика и политика на сигурност; Малки и средни предприятия; Статистика; Външни отношения; Телекомуникации;

· в началото на май – 4 теми: Защита на потребителя; Индустриална политика; Дружествено право; Политика в областта на конкуренцията;

· през второто полугодие – 5 теми: Митнически съюз; Свободно движение на стоки; Рибно стопанство; Икономически и валутен съюз; Транспортна политика.

Успешното провеждане на преговорите по глава 26 “Външни отношения” и глава 27 “Обща външна политика и политика на сигурност” и закриването им през 2000 г. ще гарантира общата рамка на преговорния процес и ускоряването на темповете.

Във връзка с това усилията ще бъдат насочени към:

· всеобхватна ревизия на договореностите на България с трети страни от гледна точка на съвместимост с договореностите с Европейския съюз;

· разработване и приемане на график за привеждане на договореностите на България в съответствие с европейското законодателство и започване на изпълнението му.

През първото полугодие на 2001 г. ще бъдат разработени и представени преговорни позиции по още 4 глави с оглед до края на 2001 г. да приключат преговорите по 10 глави.

Националната позиция за преговорите за присъединяване ще се разработва в тясно сътрудничество с организациите на бизнеса и със структурите на гражданското общество, което ще осигури постоянна икономическа оценка на въздействието на присъединителния процес.

12. Законодателна дейност

За изпълнение на актуализираната програма правителството предвижда до април 2001 г. одобряването на 60 законопроекта, от които 24 са за изменение и допълнение на действащи закони. 

Предлаганите законодателни мерки произтичат от процеса на присъединяване на България към Европейския съюз и са заложени в Националната програма за приемане достиженията на Европейския съюз. Процесът на присъединяването налага да бъдат направени изменения и допълнения и в приети наскоро закони, поради това че междувременно са променени европейските норми, с които те са били съобразени.

Приоритетно предстои въвеждането на ново законодателство в социалната сфера и заетостта, включително хармонизиране не Кодекса на труда с европейското законодателство за намиране на социалноефективен баланс между интересите на работниците и работодателите. Това са законопроектите за икономически и социален съвет, за социално-инвестиционния фонд, за финансиране на национални и регионални проекти и за заетостта. Предстои разработване на предложения от синдикатите проект на Закон за създаване на фонд за защита на вземанията на работниците при фалит на работодателите, както и проект на Закон за равните права на жените и мъжете. За постигане на по-висока степен на защита и насърчаване на равните възможности и създаване на по-добра жизнена среда на инвалидите предвиждаме изменение и допълнение в Закона за защита, рехабилитация и социална интеграция на инвалидите.

Правителството ще предложи промени за облекчаване на средата за развитие на предприемачеството, включително и промени в уредбата на лицензионните, разрешителните и регистрационните режими, предвиждащи тяхната отмяна или опростяване. Над 140 лицензионни, разрешителни и регистрационни режима ще бъдат отменени, облекчени или опростени, в т. ч. в областта на туризма; външнотърговската дейност; услугите; ветеринарномедицинската дейност; вноса и износа на живи животни и животински продукти, фуражи, семена и посадъчен материал за растениевъдството и лесовъдството; фермерската, дивечовата, рибовъдната и птицевъдната дейност; техническите дейности по земеразделянето; добива и бутилирането на минерална вода; брокерската дейност на стоковите борси, и други. 

Предстои премахване на административните пречки за откриване на работилници, ателиета, магазини и други обекти на дребния и семейния бизнес, като предварителните разрешения бъдат заменени с декларация за спазване на предварително обявените изисквания за съответната дейност, както и въвеждане на принципа на едно “гише” за обслужване на гражданите, на което да се извършват всички съгласувания с различни ведомства.

В дневния ред на правителството е и разработването на законопроекти в областта на жилищното строителство с цел: регламентиране на новите изисквания и потребности в осъществяването на жилищната и социалната политика на правителството; стимулирането на жилищното строителство; реконструкцията и модернизацията на жилищния фонд; определяне нова роля на общините и създаване на нови механизми за жилищно кредитиране. Последното предвиждаме да се реализира чрез законопроекти за набиране и изразходване на средствата на фонд “Жилищно строителство”, за жилищностроителните кооперации и за изменение и допълнение на Закона за уреждане на жилищните въпроси на гражданите с многогодишни жилищноспестовни влогове

В областта на земеделието предстои подготовката на законопроекти, въвеждащи в България принципите на общата аграрна политика на Европейския съюз по отношение на животновъдството, растениевъдството, рибарството и мелиоративните системи. Това позволява активното ползване на предприсъединителните фондове. Поставяме си за задача постигане на международно признаване на сертификатите за качество на селскостопанските ни стоки чрез въвеждане на европейските стандарти при производството и преработката на селскостопанска продукция и акредитиране на лабораториите в системата на земеделието. На тази основа и при активното участие на производителите и преработвателите очакваме повишаване на конкурентоспособността на българското земеделие.

До края на 2000 г. ще завършим въвеждането на европейските критерии в националното екологично законодателство в секторите въздух, води, отпадъци, защита на природата и биологичното разнообразие. Ще разработим нов рамков законопроект за опазване на околната среда и законопроекти в секторите химикали, шум, генномодифицирани организми.

Разработват се законопроекти за държавния финансов контрол и за Сметната палата, които целят създаването на отговарящ на европейските изисквания контрол за ефективното усвояване на средствата от предприсъединителните фондове и подготовка на бъдещото участие на България в структурните фондове на съюза.

Допълнително ще се усъвършенства законодателството във финансовата сфера с разработването на законопроекти, изменящи и допълващи съществуващата нормативна уредба за мерките за изпиране на пари и Данъчния процесуален кодекс. Предстоят изменения и в Закона за митниците, които се налагат от настъпилите промени в европейското законодателство. 

Реформата в административната област и в сигурността включва приемането на законопроекти за защита на личните данни, за защитената информация, за обществения ред и сигурността. Това е базово законодателство, с което се създава възможност за завършване на преговорите в области като "Свободно предоставяне на услуги”, “Свободно движение на капитали”, “Свободно движение на хора“, “Телекомуникации”, ”Правосъдие и вътрешни работи”.

Предвид започването на преговорите в глава “Далекосъобщения” се предвиждат изменения в Закона за далекосъобщенията. Предстои и разработване на законопроекти за пощенските услуги и за електронния подпис.

Започването на преговорите в раздел “Култура и аудиовизия” налага да бъдат направени изменения в Закона за радиото и телевизията с цел синхронизиране на законодателството ни с настъпилите междувременно промени в европейското право. Предстои разработване на законопроекти за паметниците на културата и за киното.

Други законодателни инициативи на правителството са:

· създаване на материалноправни разпоредби, които да водят до бързо реализиране на отговорността на длъжниците на банките и до завишаване на наказателноправната отговорност на неизправните длъжници. Така ще се създаде превантивна мярка срещу извършване на деяния, които могат да увредят интересите на банките като кредитори; 

· промени в Търговския закон, свързани с производството по несъстоятелност на държавните предприятия, които ще се прилагат и при обявяване в несъстоятелност на останалите фирми, както и промени с цел подобряване на критериите за подбор и надзор на дейността на ликвидаторите и синдиците в предприятията;

· разработване проект на Закон за научните степени и научните звания и предприемане на конкретни действия за неговото прилагане, за насърчаване на научните изследвания и разширяване на възможностите за пазарна реализация на научните разработки;

· завършване проект на закон, който ще уреди въпросите на правоспособността и контрола в проектирането, независимия надзор в строителството и разрешителните и участието на съсловните организации в тази дейност с цел съкращаване на процедурите и облекчаване на инвеститорите;

· разработване проект за Закон за публичния дълг, който ще постави на единна основа и ще регламентира отношенията, свързани с процедурите и механизмите на управление и контрол на дълга;

· разработване на проект на Закон за изпълнение на наказанията с цел провеждане на реформа в затворното дело и в затворната администрация, съобразяване на уредбата по изпълнението на наказанията с криминализирането и декриминализирането на някои деяния по Наказателния кодекс и усъвършенстване режима на изтърпяване на наказанията в съответствие с променените обществено-политически отношения;

· ратифициране на Гражданската и на Наказателната конвенция на Съвета на Европа за корупцията, както и на Римският статут на Международния наказателен съд;

· разработване на проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за физическото възпитание и спорта с цел преобразуването на сега съществуващия Комитет за физическото възпитание, младежта и спорта в държавна агенция и на Българския спортен тотализатор в държавно предприятие към агенцията, както и създаване на уредба на статута на спортните имоти;

· прецизиране на законодателната уредба в областта на контрола върху търговията с оръжие и стоки и технологии с възможна двойна употреба;

· промени в Закона за енергетиката и енергийната ефективност, които ще отговорят на реалното преструктуриране на енергийния сектор и ще създадат стабилност за стратегическите инвеститори. 

Поставяме си задачата да разработим и приемем подзаконови нормативни актове в областта на териториалното и селищното устройство, уреждащи строителството, градоустройството и обема и съдържанието на инвестиционните проекти. Готови сме да окажем финансова и експертна помощ на някои от общините за разработване на устройствени планове.

Най-важното в областта на кадастъра и геодезията е приемането на подзаконовите нормативни актове. Целите ни са да обновим кадастралните планове на населените места, по-голямата част от които са отпреди 30-50 г., и да създадем стимули за частните предприемачи чрез засилване на обезпеченото с ипотеки кредитиране.

Предвиждаме осигуряване на необходимата нормативна уредба и организация за гражданската регистрация и административното обслужване, чиято главна дългосрочна цел е създаването на модерен Национален регистър на населението. Така по-конкретно целим да постигнем координация между информацията в кадастъра, осигуряването, документите за самоличност, регистъра на стопанските субекти и други. Във връзка с това започваме проектите за обновяване на националните регистри на гражданското състояние и на гражданските номера.

***

Постигнатото за изминалите три години, трезвата и критична оценка на пропуските и слабостите са основанието да поемем новите ангажименти в актуализираната програма “България 2001”.

Поканата за започване на преговорите за присъединяване към Европейския съюз очертава реалните възможности за постигането на висок стандарт на живота, социална сигурност и широк избор на възможности за реализация на всеки българин. Това не е идеологическа утопия или политическа абстракция, а реалност, която десетки държави и стотици милиони хора в Европа вече са постигнали. Техният опит очертава нашия път, част от който ще изминем до април 2001 г. с изпълнението на актуализираната програма.

Страната ни извървя най-трудната част от прехода. Всеки от нас плати скъпа цена за забавените реформи. Ние вече можем да разчитаме на подкрепата и помощта на голямото европейско семейство, но осезаемо ще почувстваме плодовете на постигнатото, на направените жертви и преживените несгоди само ако продължим и завършим започнатото докрай.

Правителството ще създаде условия за откриване на нови работни места, за премахване на бюрократичните пречки и спънки в бизнеса, за намаляване на данъчната тежест, за по-лесен и по-бърз достъп до финансовите и материалните ресурси за развитие на производството и търговията. Имаме сили, енергия и решителност и поемаме своята отговорност за изпълнение на поставените задачи. Убедени сме, че ще осигурим по-добри възможности за лични успехи. Но за реализирането на тези възможности не са достатъчни само усилията на правителството, а  е необходимо всеки да поеме лична отговорност за своя по-добър и по-богат утрешен ден.

След една година страната ни ще бъде по-добро място за живот и по-перспективна среда за нашите деца, за което ще допринесе изпълнената програма “България 2001”. Това ще се дължи и на всеки от нас, който вярва в себе си и е отговорен.

