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Д Н Е В Е Н    Р Е Д\:
       Р Е Ш Е Н И Я\:"
33. Доклад относно одобряване на позицията и състава на българската част на Смесения българо-гръцки ръководен мониторингов комитет по програмите ФАР - "Трансгранично сътрудничество" и ИНТЕРРЕГ, и предоставяне на мандат за водене на преговори на предстоящото заседание на комитета и приемане на допълнение /Complement/ към Съвместен програмен документ /Joint Programming Document/.tc "33. Доклад относно одобряване на позицията и състава на българ-ската част на Смесения българо-гръцки ръководен мониторингов комитет по програмите ФАР - \"Трансгранично сътрудничество\" и ИНТЕРРЕГ, и предоставяне на мандат за водене на преговори на предстоящото заседание на коми-тета и приемане на допълнение               /Complement/ към Съвместен програмен документ /Joint Programming Document/."
-----------------------tc ""
tc ""
Р Е Ш Е Н И Я:tc ""
1. Одобрява изложената в доклада на вносителя позиция на българската страна, която да бъде обсъждана по време на заседанието на Смесения българо-гръцки ръководен мониторингов комитет по програмите ФАР - "Трансгранично сътрудничество" и ИНТЕРРЕГ, което ще се проведе на 27 март 2002 г. в Атина.tc "1. Одобрява изложената в доклада на вносителя позиция на българската страна, която да бъде обсъждана по време на заседанието на Смесения българо-гръцки ръко-воден мониторингов комитет по програмите ФАР - \"Трансгранично сътрудничество\" и ИНТЕРРЕГ, което ще се проведе на 27 март 2002 г. в Атина."
2. Определя състава на българската делегация за участие в заседанието на смесения комитет, както следва:tc "2. Определя състава на българската делегация за участие в заседанието на смесения комитет, както следва\:"
tc ""ХАСАН ХАСАН - заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството и съпредседател на смесения ръководен мониторингов комитет, ръководител.tc "ХАСАН ХАСАН - заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството и съпредседател на смесения ръководен мониторингов комитет, ръководител."
tc ""Членове:tc "Членове\:"
ЗЛАТОЛИНА МУКОВА - заместник-министър на транспорта и съобщенията;tc "ЗЛАТОЛИНА МУКОВА - заместник-министър на транспорта и съобщенията;"
tc ""ВЛАДИСЛАВ ГЕОРГИЕВ - началник на отдел "ФАР Трансгранично сътрудничество" в Главна дирекция "Регионална политика" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;tc "ВЛАДИСЛАВ ГЕОРГИЕВ - началник на отдел \"ФАР Трансгранично сътрудничество\" в Главна дирекция \"Регионална политика\" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;"
ВИКТОР ВАСИЛЕВ - главен експерт в отдел "ФАР Трансгранично сътрудничество" в Главна дирекция "Регионална политика" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;tc "ВИКТОР ВАСИЛЕВ - главен експерт в отдел \"ФАР Трансгранично сътрудничество\" в Главна дирекция \"Регионална политика\" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;"
ПЕТЯ РАДОВАНОВА - главен експерт в отдел "Програмиране" в Главна дирекция "Регионална политика" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;tc "ПЕТЯ РАДОВАНОВА - главен експерт в отдел \"Програмиране\" в Главна дирекция \"Регионална политика\" на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;"
СИЛВИЯ ИНДЖОВА - директор на дирекция "Национален фонд" на Министерството на финансите;tc "СИЛВИЯ ИНДЖОВА - директор на дирекция \"Национален фонд\" на Министерството на финансите;"
СТЕФАН СОТИРОВ - началник на отдел "Европейски финансови институции" в дирекция "Външни финанси" на Министерството на финансите;tc "СТЕФАН СОТИРОВ - началник на отдел \"Европейски финансови институции\" в дирекция \"Външни финанси\" на Министерството на финансите;"
АТАНАС АТАНАСОВ - държавен експерт в дирекция "Европа 1", секция "Гърция и Кипър" на Министерството на външните работи;tc "АТАНАС АТАНАСОВ - държавен експерт в дирекция \"Европа 1\", секция \"Гърция и Кипър\" на Министерството на външните работи;"
АЛБЕНА ЖЕКОВА - главен експерт в дирекция "Транспортна политика, инфраструктура и строителство" на Министерството на транспорта и съобщенията;tc "АЛБЕНА ЖЕКОВА - главен експерт в дирекция \"Транспортна политика, инфраструктура и строителство\" на Министерството на транспорта и съобщенията;"
АТАНАС СТАМОВ - директор на дирекция "Югоизточна Европа" на Министерството на икономиката;tc "АТАНАС СТАМОВ - директор на дирекция \"Югоизточна Европа\" на Министерството на икономиката;"
СНЕЖАНА АНГЕЛОВА - директор на дирекция "Изпълнение на проекти" на Министерството на икономиката;tc "СНЕЖАНА АНГЕЛОВА - директор на дирекция \"Изпълнение на проекти\" на Министерството на икономиката;"
ЕЛЕНА КАРАДЖОВА - старши експерт в отдел "Програми на Европейския съюз" в дирекция "Европейска интеграция" на Министерството на външните работи;tc "ЕЛЕНА КАРАДЖОВА - старши експерт в отдел \"Програми на Европейския съюз\" в дирекция \"Европейска интеграция\" на Министерството на външните работи;"
АЛБЕНА АМИНКОВА - старши експерт в отдел "Програми на Европейския съюз" в дирекция "Европейска интеграция" на Министерството на външните работи;tc "АЛБЕНА АМИНКОВА - старши експерт в отдел \"Програми на Европейския съюз\" в дирекция \"Европейска интеграция\" на Министерството на външните работи;"
МАРИАНА ХРИСТОВА - началник на отдел "Стратегия, присъединителни програми и проекти" на Министерството на околната среда и водите;tc "МАРИАНА ХРИСТОВА - началник на отдел \"Стратегия, присъединителни програми и проекти\" на Министерството на околната среда и водите;"
ДИМИТЪР КЕРАНОВ - началник на направление "ГКПД" в Национална служба "Гранична полиция" на Министерството на вътрешните работи;tc "ДИМИТЪР КЕРАНОВ - началник на направление \"ГКПД\" в Национална служба \"Гранична полиция\" на Министерството на вътрешните работи;"
ВЕЛИН БАЛКАНСКИ - заместник областен управител на област Хасково;tc "ВЕЛИН БАЛКАНСКИ - заместник областен управител на област Хасково;"
ДИМИТЪР ПАЛАГАЧЕВ - областен управител на област Смолян;tc "ДИМИТЪР ПАЛАГАЧЕВ - областен управител на област Смолян;"
КАЛИН ПРИМОВ - областен управител на област Кърджали;tc "КАЛИН ПРИМОВ - областен управител на област Кърджали;"
ДИМИТЪР БОЖИКОВ - заместник областен управител на област Благоевград;tc "ДИМИТЪР БОЖИКОВ - заместник областен управител на област Благоевград;"
ЯСЕН ИШЕВ - ръководител на звено за изпълнение на проекти по програма "ФАР - Трансгранично сътрудничество" на Изпълнителна агенция "Пътища".tc "ЯСЕН ИШЕВ - ръководител на звено за изпълнение на проекти по програма \"ФАР - Трансгранично сътрудничество\" на Изпълнителна агенция \"Пътища\"."
tc ""3. Упълномощава ръководителя на делегацията да проведе преговорите с гръцката страна на основата на одобрената позиция по т. 1.tc "3. Упълномощава ръководителя на делегацията да проведе преговорите с гръцката страна на основата на одобрената позиция по т. 1."
tc ""4. Разходите за командировка на членовете на делегацията са за сметка на съответните министерства и ведомства.tc "4. Разходите за командировка на членовете на делегацията са за сметка на съответните министерства и ведомства."
tc ""
tc ""
tc ""
tc ""
ЗА МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Лидия Шулеваtc "ЗА МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ\: /п/ Лидия Шулева"
tc ""
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НАtc "ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА"
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Севдалин Мавровtc "МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ\: /п/ Севдалин Мавров"
tc ""
