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ОТНОСНО: 
УЧАСТИЕ НА ПРАВИТЕЛСТВЕНА ДЕЛЕГАЦИЯ





НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В 56-та СЕСИЯ НА




ОБЩОТО СЪБРАНИЕ НА СВЕТОВНАТА ЗДРАВНА




ОРГАНИЗАЦИЯ, ЖЕНЕВА, 19-28 МАЙ 2003 г.

Уважаеми госпожи и  господа  министри, 

От 19 до 28 май 2003 г. в гр. Женева, Швейцария ще се проведе 56-та сесия на Общото събрание на Световната здравна организация /ОС на СЗО/. В дневния ред на сесията са включени следните основни въпроси: Програмен бюджет на СЗО за 2004-2005, Доклад на СЗО по рамковата конвенция за контрол на тютюна; Доклад за приноса на СЗО към декларацията на ООН “Цели на хилядолетието за развитие”; Борба с ХИВ/СПИН; Стратегия за развитие на детското и юношеското здравеопазване; Стратегия на СЗО в областта на лекарствената политика;  Ликвидация на полиомиелита; Грип; Практически аспекти на препоръките на основния здравен доклад на СЗО “Насилие и здраве”;


Дейността на СЗО по основните въпроси от дневния ред и проектостановищата на българската делегация са следните:

Програмният бюджет на СЗО за финасовия период 2004-2005г.

Предложеният Програмен бюджет 2004-2005 е разделен в 35 основни области на действие,  групирани в 10 главни раздела. Разпределението на бюджета на областите за действие за този период включва   фондове, предназначени за  дейности по програми  на страните-членки. Като цяло приоритетите остават същите, очертани в бюджет 2002-2003г, като в бюджет 2004-2005 е включен нов приоритет – Околна среда и здраве. Дейностите, които се осъществяват в рамките на тези  приоритети са насочени в 14 области на действие: Малария, Туберкулоза, Наблюдение, контрол, превенция и управление  на незаразните заболявания, Тютюн, Психично здраве и злоупотреба с наркотици, Здравето на децата и юношите, Безопасност на бременността, ХИВ/СПИН, Околна среда и здраве, Безопасност на храните, Достъп, качество и рационална употреба на есенциалните лекарства, Безопасност на кръвта и клинична технология, Здравна политика и Организация на здравните системи. Бюджетът за подкрепа на офисите  на СЗО в страните е увеличен от 92 мил. щатски долара в предишния бюджет на 116 мил. щатски долара в предложения бюджет.

Българската делегация ще даде положителна оценка на този документ и ще приветства усилията на СЗО към осъвременяване на стратегическите приоритети, както и ще изкаже своето удовлетворение от предложените проекти на СЗО, насочени към решаване на новите проблеми. Делегацията ще подкрепи текста на резолюция.

Приносът на  СЗО за достигане на задачите   на декларацията на ООН “Цели на хилядолетието за развитие"

Декларацията на ООН “Цели на хилядолетието за развитие" обобщава ключовите цели на развитието в сътрудничество с всички международни организации, между които са  проблемите на бедността и здравето, неравнопоставността на половете, детската смъртност, майчиното здравеопазване, борбата със СПИН, малария и други заболявания. В този  контекст са посочени и основните  здравни индикатори, които са разработени от СЗО и се  мониторират от нея. Целите на развитието предоставят широко поле за действие на СЗО по проблема  бедност и здраве, по въпросите на неравнопоставеността  в усилията на СЗО да се убеди обществото за голямата полза от инвестиции в здравето, както и цената и ползата от тези инвестиции.  


Българската делегация ще оцени положително  представения за дискусия документ и  ще подкрепи  приноса на СЗО за достигане на заложените в  декларацията на ООН “Цели на хилядолетието за развитие".  Ще даде положителна оценка на  усилията на Организацията  за инкорпориране на здравните   индикатори в целите на развитието. Ще запознае участниците в сесията с разработения документ  за България

Приносът на СЗО към резултатие от специалната сесия на  Общото събрание на ООН (ОС на ООН) по ХИВ/СПИН


В отговор на Резолюция 53.14, приета на 53-то Общо събрание на СЗО от 2000г., СЗО разработи глобална  стратегия за ХИВ/СПИН, насочена към здравния сектор, която да бъде неделима част от стратегическия план на ООН по  ХИВ/СПИН за 2001-2005г. Тя съдържа основните ответни мерки на сектора здравеопазване, като изтъква водещата роля на здравните министерства в сътрудничество с международни организации, с неправителствени организации, подчертава ролята на  правителството  в работата с  гражданските общества в борбата с ХИВ/СПИН. 

След специалната сесия на Общото събрание на ООН през м.юни 2001г., на която бе приета декларацията за борба с ХИВ/СПИН, необходимостта от укрепване на здравния сектор стана  неделима част от здравните стратегии на страните-членки.


Българската делегация ще подкрепи разработването и усъвършенстването на стратегията на здравния сектор за борба с ХИВ/СПИН. България винаги е  подчертавала  значението на здравния сектор в борбата с пандемията и ролята на СЗО в това отношение. Преразгледаната след специалната сесия на Общото събрание на ООН стратегия е в правото си да определи  като основна ролята на здравния сектор в борбата със СПИН, новите партньорски отношения, особено тези на  популационно ниво. Ще сподели своя опит в разработването и прилагането на национална стратегия и национална програма за контрол на ХИВ/СПИН и полово предаваните болести. Ще подкрепи текста на резолюция.

Ликвидация на полиомиелита

Инициативата на СЗО  за ликвидация на полиомиелита се намира в своята крайна фаза. Глобалната сертификация на ликвидацията на това заболяване трябва да стане през 2005г. Въпреки  успехите  в това направление, в редица страни-членки продължава предаването на дивия полиовирус. Във връзка с това 52-та сесия на ОС на СЗО прие резолюция, с която призовава към ускоряване на мероприятията по ликвидацията, допълнително финансиране и въвеждане на мерки за безопасно лабораторно съхраняване на вируса. Това налага и ежегодното докладване пред Общото събрание на постигнатите резултати. Трябва да се подчертае, че в резултат на ускоряване мероприятията по ликивдирането само 7 страни са с ендемични райони в края на 2002г. Като значим резултат се отчита констатацията на Независимата Регионална сертифицираща комисия, която  обяви на 21 юни 2002г. Европейския регион  за зона свободна от полиомиелит.


Българската делегация ще подчертае голямото значение на ликвидацията на това инвалидизиращо човечеството заболяване, което ще доведе до икономически изгоди от предотвратяването на стотици хиляди случаи на парализа  и ежегодна икономия от финансови средства, изразходвани за ваксина. Ще подкрепи набелязаните допълнителни мероприятия, свързани с ускоряването на процеса. Ще отбележи, че европейската инициатива, в която България активно участва, за създаване на национални комитети, удостоверяващи ерадикацията на полиомиелита има положителни резултати. Същото се отнася и до инициативата за разработване и прилагане на национални планове за безопасно лабораторно съхраняване на вируса. 

Стратегия за развитие на детското и юношеското здраве
Младото поколение е една от най-уязвимите социални групи в обществото, което страда от последиците на недостатъчните здравни грижи. В този контекст в изпълнение на резолюция 55.19 от 55-то ОС на СЗО през 2002г. бе разработена стратегия за развитие на детското и юношеското здраве. В нея ясно са дефинирани седемте  приоритетни области за бъдещи действия в опазване на здравето на децата и юношите: грижата за здравето на майките и новородените; доброто хранене; предпазване от заразните заболявания; травмите, включително и тези, предизвикани от насилие; случайните наранявания на малките деца от окръжаващата физическа среда; рисковите фактори, определящи различните  поведенчески стереотипи на юношите; психосоциалното развитие и психичното здраве. В документа се посочва, че извън фокуса на обществото не трябва да остават грижите за здравето на безпризорните деца, младите хора, които са обект на търговска експлоатация, децата инвалиди, които поради тежките си жизнени условия представляват една още по-уязвима социална група. 

Българската делегация ще  даде положителна оценка на инициативата на СЗО за подготовката на стратегията, както  и на  принципите и целите, залегнали  в  нея. Ще сподели своя опит в тази социално значима сфера и ще подчертае, че опазването на здравето на младите хора е изведено като приоритет на най-високо политическо ниво у нас. Ще подкрепи текста на резолюция.

Насилие и здраве

Насилието и тежките последици от него са  въпрос от голямо значение  за общественото здравеопазване на всяка страна. В материала  са отразени всичките социокултурални фактори и взаимодействието между тях, водещи до насилие. Изрично се подчертава, че насилието като негативно социално явление подлежи на превенция, което е необходимо условие за човешката сигурност. През 2002г. СЗО издаде един от своите основни здравни документи – “Световен доклад върху насилието и здравето”, в който е направен прецизен анализ на всичките видове насилие, като са очертани и основните  тенденции за борбата с това явление. От този документ става ясно, че СЗО трябва да засили своята глобална водеща роля в превенцията на насилието, да увеличи своята политическа и техническа подкрепа на всички нива  с включване на неправителствения сектор, на гражданските организации, като се наблегне  и на икономическата страна на проблема, тъй като обществото на практика не знае цената, която плаща за справяне с последиците от насилието, а се предполага, че тази цена е изключително висока. 

Българската делегация ще даде висока оценка на предоставения за дискусия материал и ще подчертае своевременността на доклада на СЗО върху насилието и здравето. Ще подкрепи текста на резолюция. 

Лекарствена стратегия на СЗО 

В представения документ за разискване ясно са очертани усилията на СЗО през последните години в областта на разработването на национална лекарствена политика на страните и разработването на концепцията за “Есенциалните лекарства”. Към днешна дата повече от половината  страни членки са разработили подобни  документи, което доказва целесъобразността от тази инициатива на СЗО.

  
Българската делегация ще оцени положително лекарствената стратегия на СЗО, като ще сподели своя опит в разработения т.г. в нашата страна документ “Национална лекарствена политика”.

Грип

В посочения материал са разгледани най-обстойно проблемите в глобален аспект, произтичащи от грипа и грипните епидемии. Подчертава се, че грипът е един от основните фактори за високата заболеваемост и смъртност сред популацията и е сериозно предизвикателство пред общественото здравеопазване. Въпреки успехите в глобален аспект в борбата с грипа, въпреки предприетите ефективни ответни мерки в целия свят,  все още съществуват трудности, свързани с  епидемиологичния контрол в развиващите се страни, в тропическия регион, с недостатъчното имунизационно покритие и разработването на имунизационни програми в повечето страни-членки, както и с  разработването на по-добри ваксини. Като извод се налага, че СЗО трябва да продължи усилията в наблюдението и контрола на заболеваемостта, да проучи още по-задълбочено икономическата цена, която се плаща от обществото, да се повиши имунизационното покритие и готовността за ответни мерки при възникващи пандемии. 

Българската делегация ще изрази своето  положително отношение към материала на СЗО, както ще подкрепи  усилията на Организацията в прилагането на по-ефикасни мерки относно грипа и грипните пандемии, ще сподели своя опит в изпълнение препоръките на СЗО. Ще подкрепи текста на резолюция.

Избор на нов Генерален директор на  СЗО

Съгласно процедурните правила на СЗО, Изпълнителния съвет на Организацията номинира на закрито заседание през м. януари т.г. кандидатурата на д-р Жонг-Ук Лий от Република Корея за поста Генерален директор. Кандидатурата подлежи на формално одобрение с обикновено мнозинство чрез тайно гласуване от 56-та сесия на ОС на СЗО.


Българската делегация ще подкрепи номинираната от ИС на СЗО кандидатура и ще се присъедини към евентуален поздравителен адрес от името на ЕС за избирането на новия и изказване на благодарност на досегашния Генерален директор на СЗО.

Рамкова конвенция на СЗО за контрол върху тютюна


В документите на 56-та сесия та ОС на СЗО е включен проект на Резолюция за приемане на Рамковата конвенция на СЗО за контрол върху тютюна. Проектът за текст на тази Конвенция бе завършен на 1-ви март т. г. в резултат на шест кръга междуправителствени преговори, организирани и почти изцяло финансирани от СЗО. 

Приемането на Резолюцията не е равнозначно на присъединяване на държавите към Конвенцията, което ще бъде възможно след 16-ти юни т. г. чрез ратификация, приемане, утвърждаване или присъединяване.

Възможно е по време на Сесията някои държави да настояват за промени в текста, както и да изразят различни становища, свързани с процеса на преговори по Допълнителните протоколи към Конвенцията.

Българската делегация ще се придържа към евентуалните общи позиции на ЕС, в съответствие с утвърдената по време на преговорите по Рамковата конвенция практика. В случай, че не бъде изработена обща позиция на ЕС, българската делегация ще подкрепи приемането на предложения в документите на Сесията текст на Резолюцията и ще поддържа тезата за започване на преговорите по Допълнителните протоколи след влизане в сила на Конвенцията.

МИНИСТЪР:

ДОЦ. Д-Р БОЖИДАР ФИНКОВ
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