Приет от МС на 5 юни 2003 г.

6. Натрупан опит по изпълнение на програми и проекти

Отрасловите министерства са изпълнили или са в процес на осъществяване на редица проекти със съфинансиране от страна на ЕС. Опитът в тази насока сочи, че усилията в процеса на изпълнение на стратегиите и програмите трябва да се насочат към подобряване координацията и комуникацията между ангажираните институции (министерства, социални партньори, неправителствен сектор и др.). Това, от своя страна, ще допринесе и за постигане на приемственост и подобряване на вече постигнатите резултати. 

По отношение на подготовката и разработването на програмите и проектите, подобрения биха могли да се търсят и при по-ясното обвързване на националните приоритети и програми с мерките, предвиждани по линия на предприсъединителните фондове.

По отношение на изпълнението на програмите и проектите, по-специално внимание би трябвало да се отдели за анализ на текущото състояние на проектите и съответно на възможностите за своевременно предотвратяване на действието на негативните фактори. Идентифицираните проблеми трябва да се вземат предвид при изготвяне на бъдещите стратегии и политики.

Необходимо е също да се търсят механизми за осигуряване на по-висока степен на ангажираност на организациите и институциите, заети с изпълне​нието на идентифицираните в социалната сфера приоритети.

По отношение на програмите и проектите в областта на транспорта много голямо внимание ще бъде отделено на планирането, програмирането и управлението, за да бъде избегнато нецелесъобразното използване на средствата, тъй като България има сравнително нисък БВП на глава от населението и ограничени възможности на бюджета. В момента е много важно усилията да бъдат концентрирани върху основните връзки, осо​бено върху общоевропейските транспортни коридори. Когато потоците са все още сравнително малки, а състоянието на инфраструктурата незадоволително, значителното строителство на нови връзки е неоправдано. Минималното ниво за качество на транспортните услуги изисква най-важните пристанища, летища и гранични преходи да достигнат определен стандарт, преди да бъде започнато развитието на нови. Наличните ресурси ще определят границите за инвестиране в инфраструктура. Затова внимателното определяне на приоритетите е основополагащо за подобряване на цялостната транспортна система.

6.1. Натрупан опит по национален приоритет “Повишаване конкурентоспособността на българската икономика”

МИ е изпълнило или е в процес на изпълнение на редица проекти със съфинансиране от страна на ЕС:

· BG9704-02-01-Bulgarian Post-Privatisation Fund; бенефициент – BPPF и български предприятия;

· BG 9805-02-Bulgarian Post-Privatisation Fund; бенефициент – BPPF и български предприятия;

· BG9805-01-01-03-Support for the Promotion of Foreign Direct Investment in Bulgaria; бенефициент – български предприятия;

· BG9812-02-01-01-Restructuring and Reorganisation of the Bulgarian State Savings Bank; бенефициент – Банка ДСК;

· BG9812-02-02-02-Strategic Restructuring and Financial Advisory Services; бенефициент – български предприятия;

· BG9704-02-02-Support for SME Development; бенефициент – български МСП;

· BG9908-02-Capacity Building for the Accelerated Growth of the Small and Medium-sized Enterprise (SME) Sector in Bulgaria; бенефициент – АМСП и BARDA

· BG9915-02-Foreign Direct Investment Attraction; бенефициент – АЧИ;

· BG9908-01-Management Training Project; бенефициент МИ на икономиката; български предприятия и обучаващи асоциации;

· BG0002-01-Strengthening the Capacity of Ministry of Economy; бенефициент – МИ;

· BG0004-01-Grant Scheme for Introduction of Quality Management Systems (Quality Management, Equipment and Training) Project; бенефициент – МИ; български предприятия;

· BG0004-02-Investment in SME Business Incubators in Areas of Industrial Decline Project; бенефициент – МИ; български предприятия;
· BG0102-01-SME Service and Technology Grant Scheme; бенефициент – МИ; МСП;

· BG0102-02-Hi-Technology Business Incubators; бенефициент – МИ; български предприятия от сектора на високите технологии;
· BG0102-03-Investment in Development of Cultural Tourism; бенефициент– МИ и Министерство на културата.

МИ е изпълнил или е в процес на изпълнение на редица национални проекти и програми. Част от тях са представени в Приложение 24.

· МЕЕР е изпълнило или е в процес на изпълнение на редица проекти със съфинансиране от страна на ЕС, в т.ч.: 

· по Национална програма Фар МЕЕР е подписал договори и е изпълнил 80 проекта, финансирани по Финансови Меморандуми (ФМ) BG9107, BG9207, BG9307, BG9404, BG9411, BG9508 и BG9601 на обща стойност oколо 100 млн. евро с 94 % усвояемост на отпуснатите по програмата средства. Предстои стартиране на проект BG 02.01.10 по ФМ 2002;
· по Многонационална програма Фар са изпълнени 32 проекта на  обща стойност около 36 млн. Евро;

· по програма Фар - Трансгранично сътрудничество между България и Гърция са изпълнени по ФМ BG9402 два проекта на обща стойност 0,7 млн. евро. Предстои договорирането на един проект по ФМ 2001 на стойност 3 млн. Евро;

· по програма Фар - Трансгранично сътрудничество между България и Румъния в момента се изпълняват два проекта по ФМ 2000 и 2001 на обща стойност 3,1 млн. евро;

по програма САРА са изпълнени 3 проекта на обща стойност 1,8 млн. евро;
6.2. Натрупан опит по национален приоритет “Развитие на човешките ресурси”

МТСП е изпълнило или е в процес на осъществяване на редица проекти със съфинансиране от страна на ЕС:

· Безопасни и здравословни условия на труд; 

· Интегрирано развитие на Пернишкия регион; 

· “Красива България”; проект за заетост в регионите със стоманодобивна и минна промишленост; 

· Професионално обучение; 

· Реформа за повишаване благосъстоянието на детето; 

· Инициативи на пазара на труда; 

· Подготовка за осъществяване на програми от типа на Европейския социален фонд; 

· Социална интеграция.

МТСП е натрупал и значителен опит при реализирането на национални програми. Изпълняват се голям брой активни програми, мерки и проекти с различен териториален обхват, целеви групи и мащаби. Действията на активната политика могат да се представят накратко по четирите стълба на Европейската стратегия за заетост. Подробна информация за проектите е представена в Приложение 24.

В Република България бе осъществен проект “Оценка на нетното въздействие на активни програми на пазара на труда”, финансиран от Световната банка и реализиран от Холандски икономически институт. Негова основна цел бе осигуряване информация за нетното въздействие и ефектив​ността на разходите за определени активни мерки, приложени към различни категории безработни и при променящи се условия на пазара на труда. Основната цел на изследванията на микроикономическия ефект на програмите е установяването на въздействието върху отделната личност, докато оценката на макроикономическия ефект е на база агрегиран анализ на връзката между заетостта и доходите. От макроикономическа гледна точка нетното въздействие се понижава от загубите на мъртвото тегло, ефектите на изместване и заместване, както и от други общи ефекти на равновесието. Анкетното проучване бе проведено в края на 1999 г. Извадката включва безработните лица, участващи в активни програми и мерки на пазара на труда през 1998 г. Изследването обхвана цялата страна и бе проведено по метода на контролната група. Бяха включени лица, участвали в следните програми и мерки: квалификация/преквалификация, временна заетост, самостоятелна заетост, субсидирана заетост, сдружения за заетост.

Основните резултати от изследването показват, че участието във всички тези програми подобрява шансовете на безработните лица на първичния пазар на труда. 

Табл. 6.1
Нетно въздействие по програми

	Програми
	Нетно въздействие


	Програма за временна заетост
	0.025*

	Квалификация/преквалификация с осигурено работно място
	0.111***

	Квалификация/преквалификация без осигурено работно място
	0.103***

	Субсидирана заетост
	0.387***

	Сдружения за заетост
	0.109***

	Самостоятелна заетост
	0.427***


Източник: МТСП

Резултатите от заключителния доклад потвърждават провежданата от правителството политика за развитие на мерките, свързани с повишаване качествената характеристика на работната сила и разширяване на програмите, свързани с устойчива заетост или последваща устойчива заетост.
В Република България са създадени условия за наблюдение на пазара на труда и оценка на активната политика на пазара на труда чрез:

· наблюдение на работната сила, административна статистика на лицата, търсещи работа;

· наблюдение, оценка и контрол на целеви програми;

· система за наблюдение и оценка на програмите и мерките на пазара на труда и проекта “Оценка на нетното въздействие на активни програми на пазара на труда”.

6.3. Натрупан опит по национален приоритет “Подобряване на базисната инфраструктура, опазване и възстановяване на околната среда”

6.3.1. Натрупан опит при реализиране на проекти с чуждестранно финансиране в областта на транспорта

Програма Phare на МТС е с ясно изразена инвестиционна насоченост. Над 95% от отпуснатите средства са инвестирани в:

· Строителство на пътища - общо 40.4 млн. евро; 

· Доставка и монтаж на сигнални и телекомуникационни системи за ж.п.транспорт – общо 16.51 млн. евро;

· Рехабилитация на националната ж.п. мрежа – 20 млн. евро;

· Развитие и разширение на летище София – 7,6 млн. евро за проектиране и супервизия на строителството;

· Развитие на информационната система на МТС – оборудване за общо 0.5 млн. евро;

· Доставка на специализирани автомобили за превоз на тежкоподвижни инвалиди – 0. 48 млн. евро и др.

Средствата за консултантски услуги са насочени предимно към преструктурирането на транспортния сектор, хармонизация на транспортното ни законодателство с това на ЕС и прединвестиционни проучвания. От 1994 г. в МТС функционира структура за управление на програма Phare - Изпълнителна агенция (ИА), за стабилността и успешната работа на която голям принос има както българската страна, така и нашите партньори от Европейската комисия. 
Дирекция “Транспортна политика, инфраструктура и строителство” е изпълнителната агенция на следните проекти, финансирани по Национална програма Phare:

BG 9503 – Национална транспортна програма Phare за 1995 г.:

· Проект за преструктуриране на БДЖ;

· Помощ за градския транспорт на София;

· Институционално развитие;

· Прединвестиционни проучвания.

Програмата е завършила успешно. Финансовият меморандум е подписан на 08.03.1996 г. Бюджетът е 20 млн. евро.

BG 9607 - Национална транспортна програма Phare за 1996 г.

Съфинансиране на 11 лота от “Транзитни пътища ІІ”. Програмата е завършена успешно. Усвоени са и 158 хил. eвро от натрупани лихви. Финансовият меморандум е подписан на 05.08.1996 г. Бюджетът е 30 млн. евро.

BG 9808 - Национална транспортна програма Phare за 1998 г.

Техническа помощ за реконструкция, развитие и разширение на летище София: Проектиране, независим строителен надзор и управление на летищните операции. Финансовият меморандум е подписан на 22.12.1998 г. и проектът е в процес на изпълнение. Стойността му е 7,6 млн. евро.

BG 9811 – Large Scale Infrastructure Facility
Програма за обновяване на железния път на БДЖ: обновяване на общо 55 км. железен път, вкл. независим надзор на строителството. Финансовият меморандум е подписан на 22.12.1998 г. и проектът е пред приключване.

От общо 77.6 млн. евро отпуснати за сектор “Транспорт” по програма Phare, до момента са усвоени 73.73 млн. евро или 96%.

Реализацията на средствата за развитие на транспортния сектор на Република България, предоставени безвъзмездно от ЕС по програмите “Phare” и “ISPA”, е интегрирана и изключително важна компонента от Програмата на правителството за периода 2001-2005 г. и Програмата за развитие на транспортната инфраструктура на страната до 2005 г. Макар че “Phare” и “ISPA” са два отделни инструмента на Европейския съюз, МТС прилага унифициран подход за реализация на програмите, третирайки ги като неразделна част от политиката и функциите на министерството.

Изпълнителна агенция “Пътища” към Министерство на регионалното развитие и благоустройството отговаря за всички пътища без общинските и местни пътища и разработва програми за развитие на пътната инфраструктура. Реализирането на тези програми се осъществява по различни проекти в съответствие със законите в страната.

Програма “Транзитни пътища” е инвестиционна програма на ИА “Пътища” за възстановяване на основните пътни направления в съответствие с транзитно споразумение. Приоритетно са включени участъците от европейските коридори, които пресичат страната. Целта на програмата е ограничаване на по-нататъшното влошаване качествата на пътни участъци, както и подобряване носимоспособността и равността на пътното покритие, ремонт на пътните съоръжения, подмяна на хоризонталната и вертикална маркировка и като цяло намаляване на транспортно-експлоатационните разходи, повишаване безопасността, сигурността и комфорта на движението. С осъществяването на тази цел транзитните пътища ще бъдат приведени в съответствие с европейските изисквания.

Подробна информация за програма “транзитни пътища е представена в Приложение 24.
6.3.2. Натрупан опит при реализиране на проекти по Национална ФАР Програма за изграждане и укрепване на административния капацитет на централно и регионално ниво за прилагане на европейското законодателство в областта на опазване и възстановяване на околната среда

През последните години бяха проведени многобройни програми за обучение на всички нива на администрация, особено на централно ниво: по програма ФАР, в т.ч. “туининг” проекти, проекти по двустранно сътрудничество със страни-членки и международни програми. Изграждането на познания и умения обаче е необходимо да продължи не само по отношение на най-новите за страната сфери на регулиране, но и за области, в които експертите имат дългогодишна практика. Необходимо е повишаване на квалификацията с оглед запознаване с най-новите изисквания. Специално внимание изисква обучението на общинско ниво, където подобряването на административния капацитет значително изостава. 

Макар че през последните години бяха отделени значителни ресурси, все още нуждите на администрациите от материално-техническа окомплектовка са големи. На всички нива има незадоволени потребности от компютърна техника, потребителски и специализиран софтуер, размножителна техника и комуни​кации. Важно е също така експертите, заети в управлението и контрола на различни аспекти на околната среда, да бъдат осигурени с литература, наръч​ници, периодични издания и професионални списания. Достъпът до Интернет също се смята за важно условие за подобряване ефективността на провежданата от различни институции политика. Анализите показват, че съществува разлика в равнището на материално–техническа обезпеченост на различните управленски равнища. Най-добро е положението на централно (министерско) равнище, а най-незадоволително на общинско ниво на управление. 

Основните бенефициенти от изпълнението на мерките в подпрограмата “Изграждане и укрепване на административния капацитет” са структурите, ангажирани с прилагане и контрол на прилагането на новите изисквания на национално, регионално и общинско ниво.

Проектите тип ”побратимяване” се управляват от отдел “Европейска интеграция” в МОСВ. За всеки един от проектите е определен координатор от отдел “ЕИ”. В момента МОСВ координира 10 текущи проекта от вида туининг (побратимяване).

До момента МОСВ е бенефициент на 8 проекта по институционално изграждане – проекти по побратимяване, които са разпределени в следните области – въздух, отпадъци, вода, химикали, опазване на дивата флора и фауна, обучение за издаване на комплексни разрешителни. Подробна информация за проектите е представена в Приложение 24.

Институционалната рамка на проектите обхваща отдел “Европейска интеграция”, координатори от почти всички тематични отдели и дирекции на МОСВ и РИОСВ. 

Целевите групи, обхванати от проектите, са служителите на МОСВ, на Агенция “Митници” към МФ, регионалните инспекции по околната среда и води, регионалните ХЕИ, общинските служители по екология, браншови организации, представители на индустрията и на други министерства.

За проект BG98/IB-EN-01/02 “Preparation of an overall strategy for the Ministry of Environment and Water and update of the National Environmental Protection Plan/Approximation of legislation and practices (environmental information, water, air, etc.) in Bulgaria” изпълнителна агенция беше МОСВ, а за всички следващи проекти изпълнителна агенция е Централното звено за финансиране CFCU към МФ.

6.4. Натрупан опит по национален приоритет “Развитие на земеделието и селските райони”

6.4.1. Натрупан опит при реализиране на дейности, по национален приоритет “Развитие на земеделието и селските райони”

До 1998 г. Програма ФАР оказа съществена помощ за преструктуриране на българското земеделие чрез подпомагане на поземлената реформа и приватизацията, изграждането на Национална служба за съвети в земеделието и развитието на институции за земеделско кредитиране.

През периода 2000-2006 г. помощта по ФАР ще допълва САПАРД при предоставянето на помощ за адаптиране на европейските хармонизирани стандарти за хигиена, качество на продуктите, добри екологични практики и институционално укрепване.

Националните програми ФАР - Земеделие за 1998 и 1999 г. целят укрепването на националните и регионални възможности на МЗГ и подчинени​те му агенции за прилагане на секторните приоритети в съответствие с изискванията на ЕС, пазарноориентираните реформи и развитие на средносроч​ните реформи, определени в “Партньорство за присъединяване” и Националната програма за възприемане на достиженията на европейското законодателство. 

В областта на земеделието е натрупан значителен опит при реализиране на национални програми. Подробна информация за програмите и националната политиката е представена в Приложение 24.

6.4.2. Консултации със социалните партньори

Подход при разработване на Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000 – 2006 г.

Работата по подготовката на Националния план за развитие на земеделието и селските райони се осъществи от работна група към Министерство на земеделието и горите, в чиито състав бяха включени представители на Министерство на икономиката, Министерство на околната среда и водите и Министерство на регионалното развитие и благоустройството, подпомагана от членове на сдружения на земеделски производители, организации на производители от хранително-вкусовата промишленост, както и агенции за регионално развитие и неправителствени организации. Стратегията за развитие на земеделието и селските райони бе обсъждана на заседание на Централното координационно звено по Специалната подготвителна програма. 

Още при създаването на отдел “САПАРД”, една от основните задачи бе да се изготви стратегия, която да постави основите на пълноценно и прозрачно партньорство, в следните направления:

- публични дискусии (семинари);

- пресконференции, проведени съвместно с Европейската делегация в София;

- представяне на програма САПАРД и Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000–2006 г. по региони;

- представяне на Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000–2006 г. в министерствата за становище, преди внасянето му в МС;

- представяне на Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000–2006 г. за становище в партньорските организации – сдружения, синдикати, неправителствени организации и др.;

- идейни проекти за финансиране по програма САПАРД;

- представяне на Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000–2006 г. на страницата на МЗГ в Интернет;

- представяне на програма САПАРД и Националния план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2000–2006 г. в националните и регионални масмедии.

Партньорство при подготовката за прилагането на програма САПАРД

За подготовката на наредби за прилагане на всяка от мерките бяха създадени работни групи. В тези работни групи са представени експерти от МЗГ и ДФЗ, както такива от Министерство на околната среда и водите, Министерство на икономиката, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на регионалното развитие и благоустройство, Министерство на образованието и науките, Изпълнителната Агенция по рибарство и аквакултури и представители на Националната асоциация на млекопроизводителите, Асоциация на лозарите, Асоциацията на винопроизводителите, Асоциацията на месопреработвателите, Български съюз на пчеларите, Съюза на бубохрани​телите, Българската асоциация за алтернативен туризъм и Българска асоциация за селски и екологичен туризъм.

Партньорство при наблюдението и прилагането на програма САПАРД

С решение на първото заседание на Комитета по наблюдение бяха създадени две постоянни работни групи по стартиралите три мерки по програмата. Работните групи включват членове с право на глас – представители на браншови организации и ресорни държавни институции, както и наблюда​тели, представители на административните структури по прилагането и наблю​дението на програмата. Планира се създаването на постоянни работни групи и по мерките, чието стартиране се очаква през първото полугодие на 2003 г.
Главната задача на тези работни групи към Комитета по наблюдение е да изпълняват задачи, поставени от него, както и да идентифицират проблемите и да предлагат решения за тяхното преодоляване. Предложенията се разглеждат от Комитета по наблюдение, който приема или обосновано отхвърля направените предложения. 

Към м. април 2003 г. са проведени четири заседания на Комитета по наблюдение и на постоянните работни групи, в резултат на което вече са настъпили съществени изменения в наредбите по прилагане на стартиралите мерки, обуславящи по-ефикасното и целесъобразно усвояване на средствата по програмата.

Допълнителна информация по отношение на хронологията и стартирането на оперативната програма е представена в Приложение 26.
� *	Разликата е статистически значима при равнище на значимост 10% при двустранен тест.


**	Разликата е статистически значима при равнище на значимост 5% при двустранен тест.


***	Разликата е статистически значима при равнище на значимост 1% при двустранен тест.


	Оценката на нетния ефект представя степента, в която участниците в програмите и мерките намират по-лесно работа на първичния пазар на труда към момента на наблюдението от съответните лица в контролната група.
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