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2. SWOT анализ

Табл. 2.1
	СИЛНИ СТРАНИ
	СЛАБИ СТРАНИ

	Стабилна макроикономическа среда

Устойчив темп на растеж след 1997 г.

Висок ръст на производителността на труда след 1997 г.

Съвременни регулации на финансовия пазар

Добре капитализиран валутен борд

Консенсус по основни дългосрочни политически и икономически приоритети

Високи стандарти на средното образование

Добър потенциал за развитието на туризма
	Висока безработица

Ниска норма на спестяване

Плитък финансов пазар

Висока задлъжнялост на правителството

Раздробеност на публичните финанси и неефективно управление

Ниска енергийна ефективност на икономиката

Амортизирана и неравномерно разпределена техническа инфраструктура

Неблагоприятни демографски тенденции

Неефективна съдебна система

Слаба научна и развойна дейност

	ВЪЗМОЖНОСТИ
	ЗАПЛАХИ

	Прилагане на върховенството на закона Задълбочаване на финансовото посредничество

Ефективно разпределение на публичните финанси между държавния и общинските бюджети и оптимизация на публичните разходи

Растеж на туристическата индустрия

Либерализация на енергийния пазар
	Влошаване качеството на техническата инфраструктура 

Задълбочаване на различията между регионите

Систематично надценяване на българския лев

Дефицит в пенсионните и здравно-осигурителните фондове




Силни страни:

Стабилна макроикономическа среда. След икономическата и политическа криза през 1997 г. инфлацията и лихвените проценти спаднаха значително. Паричното предлагане е стабилно и консолидираният бюджет не оказва инфлационен натиск върху икономиката. Стабилната макроикономичес​ка среда е в основата на удължаване на времевия хоризонт на предприема​чите и по-активната инвестиционна активност.

Устойчив темп на растеж след 1997 г. Икономиката регистрира кумулативен растеж от 16.6% от БВП през периода 1998-2001 г. През първата половина на 2002 г. реалният растеж достигна 4.3%. Сумарно икономиката ре​гистрира реален растеж в продължение на 4.5 години от промяната на монетар​ния режим в страната с въвеждането на валутния съвет в средата на 1997 г.

Висок ръст на производителността на труда след 1997 г. Реалният растеж е съпроводен с голямо увеличаване на производителността на труда. Ако през 1998 г. БВП на един зает е възлизал на 9 хил. лв., то през 2001 г БВП на един зает достигна 14.7 хил. лв. Това се дължи на намаляване на комбинацията от твърди бюджетни ограничения за бизнеса, приватизацията и по-доброто качество на управление. 

Съвременни регулации на финансовия пазар. България въведе модерни регулации на дейността на банките и на небанковите посредници. Редовният доклад на ЕК за напредъка на България в процеса на присъединяване подчертава високата степен на хармонизация на свързаните с икономическия и валутен съюз достижения на правото на ЕС. 

Добре капитализиран валутен борд. Активите на управление “Емисионно” на БНБ бяха 2.3 пъти по-високи от паричната база в края на ноември 2003 г. Приходите по финансовата сметка, както и продажбата на валута от страна на домакинствата, са били повече от достатъчни, за да компенсират дефицита на текущата сметка на платежния баланс и да поддържат високо ниво на валутния резерв.

Консенсус по основни дългосрочни политически и икономически приоритети. Съществува консенсус сред политическите сили за необходи​мостта от приватизация на големите държавни предприятия и банки, либерализиране на пазарите на естествените монополи и разширяване на обхвата на пазарно определяните цени. 

Добър потенциал за развитието на туризма. Природата и биоразнообразието са добра основа за развитие на различни форми на туризъм. Приходите от туризъм са се увеличили от 44 млн. щ.д. през 1991 г. на 1.2 млрд. щ.д. през 2002 г. Голямото увеличение на обема на продаваните туристически услуги илюстрира добрите възможности за развитие на туризма в България.

Слаби страни

Висока безработица. Равнището на безработицата в България е значително по-високо от това на другите страни-кандидатки. Високата дълготрайна безработица поражда значителни социални проблеми. Активните мерки на пазара на труда целят намаляването на дълготрайната безработица и са насочени преди всичко към намаляване на неблагоприятния социален ефект. Дълготрайното намаляване на безработицата е свързано с преструктурирането на икономиката и достигане на устойчив икономически растеж.

Ниска норма на спестяване. Спестяванията се повишиха до 14.5% от БВП през 2001 г. Нормата на спестяване е ниска по всички стандарти и е съществен фактор за големия дефицит по текущата сметка на платежния баланс. Основните фактори за ниската норма на спестяване са ниските доходи и липсата на разнообразни финансови инструменти за мобилизиране на местните и чуждестранни спестявания.

Плитък финансов пазар. Въпреки значителното увеличаване на банковото посредничество след 1998 г., финансовият пазар е плитък в сравнение с другите икономики в преход. Основната причина за това е комбинацията от засилен надзор върху дейността на банките и бавното решаване на съдебните спорове между длъжници и кредитори.

Висока задлъжнялост на правителството. Разходите за лихви бяха 25.1% от текущите разходи на републиканския бюджет през 2001 г. По-голямата част от дълга е деноминирана в долари и е с плаващи лихви, което прави лихвените разходи на бюджета чувствителни към промяната на валутния курс и на международните лихви.

Раздробеност на публичните финанси и неефективно управление. Средният разход на общинските бюджети през 2001 г. беше 7.1 млн. лв. Това е показател за неефективно администриране на общинските финанси и поражда значителни трудности за общините да управляват по-големи проекти, свързани с подобряването на местната инфраструктура. 

Ниска енергийна ефективност на икономиката. Българската икономика е много по-енергоемка в сравнение с икономиките на страните-кандидатки. Енергийното потребление, измерено като тон нефтен еквивалент на 1 000 щ.д. БВП възлиза на 1.57. В Чехия енергийното потребление е 0.74, в Румъния – 1.28, а средното потребление за ЕС – 0.15. Високата енергийна интензивност на икономиката я прави силно зависима от цените на суровия петрол.

Амортизирана и неравномерно разпределена техническа инфра​структура. Техническата инфраструктура е остаряла и е концентрирана най-вече около големите градове. 

Неблагоприятни демографски тенденции. След 1989 г. естественият прираст на населението е отрицателен. Миграционните процеси допълни​телно задълбочават тенденцията на застаряване на населението.

Неефективна съдебна система. Въпреки напредъка на България по отношение на хармонизиране на законодателството с ЕС, прилагането на законите е по-скоро неефективно. Търговските спорове се решават бавно и са скъпи по отношение на време и пари. 

Слаба научна и развойна дейност. Активността на научната и развойна дейност намаля значително след 1989 г. Разходите на консолидирания бюджет за научна дейност бяха 0.8% от БВП през 2001 г. Това са много малко средства за поддържане на активна научна и развойна дейност. 

Възможности

Прилагане на върховенството на закона. Необходимостта от ефективното прилагане на законите е приоритет на всички политически сили. Ефективното прилагане на законите е необходимо условие за изграждане на съвременна конкурентна икономика.

Задълбочаване на финансовото посредничество. Кредитът за неправи​телствения сектор се е увеличил 3.5 пъти през периода декември 1997–септември 2002 г. Квазипарите (срочните депозити в лево​ве и депозити в чуждестранна валута) са се увеличили 2.4 пъти за същия период. Голямото увеличение на депозитната база и на кредита за неправителствения сектор е показател за увеличаване на банковото посредничество. Небанковото посредничество все още не е  добре развито.

Ефективно разпределение на публичните финанси между държавния и общинските бюджети и оптимизация на публичните разходи. Законът за държавния бюджет 2003 г. за пръв път направи ясно разграничение на разходите, които трябва да се покриват от републиканския бюджет и разходите, които трябва да се покриват от общинския бюджет. Това е значителна крачка напред в сравнение с практиката през предходните години, когато централният бюджет задаваше приоритети на разходите на общинските бюджети. Приоритизирането на разходите на общинските бюджети неявно признаваше, че трансферите от републиканския бюджет са недостатъчни за финансиране на държавните ангажименти на територията на общината. Сега разграничаването на дейностите, които се финансират от общинския и от държавния бюджет, е полезна стъпка в посока на обективното разпределяне на трансферите между общините и по-доброто управление на общинските приходи и разходи.

Растеж на туристическата индустрия. Големият растеж, който туристическите услуги регистрираха след 1997 г., е показател за потенци​ала на туризма да привлича инвестиции и да разнообразява туристическия продукт.

· Либерализация на енергийния пазар. Либерализирането на енергийния пазар е необходимо условие за по-ефективно производство и потребление на енергията. Електроенергийната система работи по модела на единствен купувач. В проекта на новия Закон за енергетиката се предвижда:

· в сектор електроенергетика - заменяне на модела “Единствен купувач” с модел “Регулиран достъп на трета страна и балансиращ пазар”;

· в сектор природен газ – въвеждане на модел на “Регулиран достъп на трета страна”.

Заплахи

Влошаване качеството на техническата инфраструктура. Инвестициите от общинските бюджети в местната инфраструктура са малки. Забавянето на фискалната децентрализация ще доведе до забавяне на инвестициите в остарялата местна инфраструктура и до влошаване на качеството й.
Задълбочаване на различията между регионите. Големите различия между регионите може да се задълбочат при липсата на ефективна регионална политика, която да коригира пазарните сили. 

Систематично надценяване на българския лев. Повече от половината на българския износ е предназначен за ЕС. Комбинацията от фиксиран валутен курс към еврото и по-висока инфлация от тази в еврозоната може да подкопае конкурентоспособността на износа. Средногодиш​ната инфлация през 2001 в сравнение с 1997 г. достигна 44.2%. Инфлацията в еврозоната достигна 7.5% за същия период от време. По-бързият растеж на цените в България в сравнение с цените в еврозоната може да подкопае конкурентоспособността на износа в дългосрочна перспектива.

Дефицит в пенсионните и здравноосигурителните фондове. Тенденцията към застаряване на населението и големият размер на сивата икономика стоят в основата на потенциалния дефицит на държавния пенсионен фонд и НЗОК. Регистрирането на трудовите договори в НОИ и повишаването на осигурителните прагове беше продиктувано от необходимостта за повишаване на събираемостта на социалноосигурителните плащания.
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