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ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА РАБОТНАТА ПРОГРАМА ЗА 2003 ГОДИНА В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ 2002-2006 Г. НА КОМУНИКАЦИОННАТА СТРАТЕГИЯ ЗА ПОДГОТОВКА НА ЧЛЕНСТВОТО НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ

Настоящият отчет за изпълнението на Работната програма за 2003 г. е изготвен от МВнР въз основа на представените в Дирекция “Комуникационна стратегия” аналитични и оперативни отчети по изпълнението на проекти на държавните институции, дипломатическите мисии, областните управи, неправителствени организации и фирми-изпълнители, спечелили конкурси за обществени поръчки на МВнР.

Отчетът за изпълнението на Работната програма за 2003 г. е изработен в съответствие с целите и приоритетите на Комуникационната стратегия за присъединяване на Република България към Европейския съюз и Плана за действие 2002-2006 година. 

Дейностите, включени в отчета, са в пряка връзка с основните събития и резултати от процеса на присъединяване на България към ЕС, а също така с формирането и развитието на общественото мнение по този въпрос през 2003 г.

І. 2003 – решаваща година за присъединяването на България към ЕС


Извършената през 2003 г. от българското правителство работа по воденето на преговорите с ЕС и подготовката за членство може да бъде определена като решаваща за интеграцията на България в ЕС.  Наред с постигнатия напредък в преговорния процес и приключването на преговорите по 3 от възловите глави, беше очертана и конкретната времева и политическа рамка за фактическото приемане на България в Европейския съюз.  С активното участие на България бе приключена и работата на европейския Конвент. На Европейския съвет в Брюксел през декември бяха взети стратегически за България решения – приключване на преговорите през 2004 г., подписване на Договора за присъединяване възможно най-рано през 2005 г. и фактическо членство на 1 януари 2007 г. Едновременно с това, приключването на преговорите по една от решаващите глави “Правосъдие и вътрешни работи” създаде базата за превръщането на България в реална външна граница на Европейския съюз.


През изминалата година продължи усилената работа по приемане на европейското законодателство и транспонирането му чрез конкретни законодателни актове в българския правен ред. На практика всички основни изисквания на европейското законодателство могат да се смятат за приети в българското право, което категорично бе отбелязано и в Редовния доклад на Европейската комисия за България. В този доклад бе затвърдена оценката за България като “функционираща пазарна икономика”, а основната задача в кратко- и средносрочен план остава засилването на административния капацитет, укрепването на съответните административни звена за прилагане на европейското право и успешното поемане на задълженията, произтичащи от членството в ЕС.
Изминалата година се характеризира и с голяма динамика на процесите в ЕС – подписване и ратифициране на договорите за присъединяване на 10 страни-кандидатки от петото разширяване, провеждане на референдуми за членство в ЕС, дебата за Конституцията на ЕС и свързаната с това  институционална реформа. 

Провежданата от правителството политика в областта на европейската интеграция през 2003 г. повиши доверието към България от страна на нейните европейския партньори, както и доверието към Европейския съюз от страна на широки обществени слоеве в България. Това създаде благоприятни условия за разгръщане на информационна дейност по различни въпроси на интеграцията на България към ЕС. Едновременно с това напредъкът на интеграционния процес непрекъснато пораждаше многобройни въпроси в тази област, което изискваше намирането и предоставянето на навременна и адекватна информация по различни теми. В това отношение от важно значение се оказа комуникацията с обществото и разясняването на правителствената позиция по  глава “Енергетика”.

ІІ. Формиране и развитие на общественото мнение по въпросите на членството на България в ЕС.

Нагласите на обществото и различните аспекти на общественото мнение по отношение на членството на България в Европейския съюз бяха изключително важен фактор при планирането, определянето на основните и второстепенни цели, методите и конкретните форми на изпълнение на Комуникационната стратегия. 

През 2003 г. при изработването и формулирането на целите, принципите и характеристиките на Работната програма на Комуникационната стратегия беше взета предвид изключително високата подкрепа в полза на  членството на страната ни в ЕС сред българското население. Така например, според изследване на Евробарометър за отношението към разширяването на ЕС 87% от българските граждани гледат положително на този процес. Последното национално представително проучване, извършено от агенция Алфа Рисърч по поръчка на МВнР през есента на 2003 г., показа, че  “през последните четири години подкрепата за членството на България се движи между 78 – 85 %”. 

Отчетени са тенденциите в развитието на общественото мнение във всички присъединяващи се страни от Централна и Източна Европа, според които с приближаването на фактическото членство и “конкретизирането” на ЕС, подкрепата бавно намалява, макар че като цяло положителните нагласи остават преобладаващи. Въпреки че намаляване на подкрепата за членството на България в ЕС все още не е отбелязано, при изпълнението на Комуникационната стратегия беше отчетен фактът, че по-голямата част от запитаните заявяват, че членството в ЕС не е толкова важно “за тях лично”, а по-скоро смятат, че е важно за страната като цяло. Беше взето под внимание, че  европейското право е особено развито и взискателно в някои определени области като производството на стоки, земеделието, околната среда, защитата на потребителя и др., което означава, че отделните социални или професионални групи ще бъдат асиметрично засегнати от предстоящото членство. Това определяше и дейността, ориентирана към насищане с конкретна информация по различни теми за точно определени целеви групи. Наред с това преобладаваща част от иначе подкрепящите членството на България в ЕС са хората, които не търсят активно информация по европейски въпроси, т.нар. “неинформирани оптимисти”. С оглед на това, важна част от дейностите по Комуникационната стратегия беше и следва занапред да бъде насочена именно към подобни групи хора.

 Наличието на подобни тенденции и настроения определяха и конкретните принципи и цели на Стратегията в изпълнението й до този момент – децентрализация на информационната дейност по региони, гъвкавост и реакция на “горещи теми”, задоволяване на информационните нужди на определени социални и професионални групи, диалогичност с различни партньори на местно равнище.

ІІІ. Стратегически приоритети на Работната програма за 2003 г. 

Съгласно Плана за действие 2002-2006, едни от основните приоритети на Работната програма за 2003 г. бяха: 

· популяризирането на хода на преговорите и разясняване на реформите в отделните сектори в съответствие с поетите ангажименти, като се дават примери от опита на другите страни – членки и страни – кандидатки за членство;

· представяне и разясняване на важните общоевропейски процеси;

· подаване на превантивна информация по т.нар. “горещи теми”, за да се избегне възникването на кризисни ситуации в общественото пространство и превратно тълкуване на преговорния процес;

· разясняване на възможностите за използване на пред-присъединителната помощ, отпускана от ЕС;

· популяризиране на България в страните-членки на ЕС.

Заложените в Работната програма за 2003 г. приоритети и планираните за тяхното изпълнение дейности представляват логическо продължение на работата, извършена по изпълнение на Работната програма за 2002 г., като наред с това отчитат актуалните информационни потребности и тенденциите в развитието на общественото мнение.

В изпълнение на тези приоритети Комуникационната стратегия значително разшири периметъра си на действие, като бяха достигнати различни целеви аудитории и дейностите обхванаха по-голямата част от територията на страната. В голяма степен бе подобрено оперативното планиране и отчитането на актуалните за обществото проблеми и теми. Специално внимание бе обърнато върху изучаването на обществените нагласи и информационни потребности. Комуникационната стратегия стана по-диалогична и отворена, което позволи привличането на много нови партньори.

Работната програма за 2003 г. беше планирана по принципно различен начин – по типови действия, а не по конкретни инициативи. Този начин на планиране даде възможност за изпълнение на много по-широк спектър от събития, предложени от мрежата от партньори на стратегията.


В изпълнението на Работната програма за 2003 г. участваха както министерствата, така и голям брой неправителствени организации. Предложенията за изпълнение на дейности по Комуникационната стратегия се оценяваха на базата на следните критерии:

· съответствие на проектите на приоритетите, заложени в Работната програма за 2003 г. и на целите на Комуникационната стратегия;

· териториален обхват на проектите;

· адекватност на предложените действия спрямо нуждите на целевата група;

· реалистичност на поставените цели;

· значимост на очакваните резултати;

· обективно измерими индикатори за успех;

· иновативност;

· анализ на съотношението цена-полза в предложения бюджет

В изпълнение на приоритетите на Комуникационната стратегия са реализирани 160 проекта на министерства, областни управи,  бизнес-асоциации, неправителствени организации и медии по планираните основни типови действия. 

ІV. Дейности и събития в изпълнение на приоритетите на Работната програма за 2003 година. 

В изпълнение на приоритетите в национален и международен план, в рамките на Работната програма за 2003 г. са реализирани различни комуникационни дейности и събития, популяризиращи процеса на присъединяване на страната ни към Европейския съюз.

1. По националния план на Работната програма за 2003 г. на Комуникационната стратегия за присъединяване на България към ЕС са подкрепени 93 проекта на различни държавни институции, над 50 са проектите на неправителствени организации, бизнес-асоциации, медии.

1.1 Публични изяви, семинари, лекции.

Проведени са над 110 семинара, кръгли маси и срещи на територията на цялата страна, като най-важните целеви аудитории са били бизнесът, медиите, държавната администрация, земеделските производители и неправителствените организации. Основна цел на дискусиите е информирането за поетите в хода на преговорите ангажименти и прилагането на европейските изисквания и стандарти в различните сфери. Голяма част от проявите са посветени на разясняването на политиката на българското правителство по теми от голямо обществено значение или интерес, в т.ч. по “горещи теми”. Изградено бе ефективно партньорство с регионалните власти и се приложи модел за мултиплициране на информационни събития.

Като успешни практики могат да се посочат редица проекти, които представляват комплекс от информационно-комуникационни дейности, като провеждането на семинари или дискусии се съчетава с издаването на информационни материали, публикации в медиите, механизми за осъществяване на обратна връзка с аудиторията.


В края на 2003 година са реализирани три мащабни национални кампании за разясняване на поетите ангажименти, произтичащи от присъединяването на България към ЕС и отражението на тяхното изпълнение върху живота на гражданите на страната ни. Една от инициативите протече под мотото “Европа за мен” и се реализира от Министерството на външните работа. Останалите две кампании се осъществиха в рамките на Правителствената инициатива “Граждани на Европа”. Бяха предприети редица информационно-комуникационни дейности, насочени към постигане на широка обществена информираност за икономическите, правно-институционалните и административните реформи. Проведени са тематични срещи-дискусии на вицепремиера Пламен Панайотов и посланици на страните-членки от ЕС с представители на обществеността в различни градове на страната. Извършено е обобщение на информацията, свързана с преговорните ангажименти в различни секторни политики, включваща анализ и оценка на въздействието от изпълнението на поетите ангажименти. За нуждите на кампанията са подготвени и издадени  информационни материали, реализирани са мултимедийни презентации, регистрирана е Интернет страница. 
  За популяризирането на хода на преговорите по незатворените глави и разясняване на тяхното значение, както и по поетите ангажименти по затворени преговорни глави са проведени седем тематични семинара за представителите на националните медии с информация в областта на икономическия и валутен съюз, свободното предоставяне на услуги, свободното движение на капитали, свободно предоставяне на услуги, данъчната политика, регионалната политика и структурни фондове, енергетиката. Организиран е семинар за журналисти по повод констатациите и препоръките в Редовния доклад за напредъка на България в процеса на присъединяване към ЕС през 2003 г. на Европейската комисия. Проведени са две кръгли маси на тема “Европеизиране на българските медии” с журналисти от Благоевградска и Кърджалийска област. 

За запознаване на експерти от държавната администрация с реформите в отделни сектори в съответствие с поетите ангажименти в преговорите за членство в ЕС са организирани обучителни семинари в сферата на транспортната политика. Проведени са специализирани семинари и обучения на представители на централната и местната власт за ефективното усвояване на средствата по предприсъединителните инструменти, както и за финансово управление и мониторинг на проекти по програма ФАР, ИСПА и САПАРД. МВнР и МРРБ организираха съвместно 6 форума на тема “ФАР, ИСПА, САПАРД – възможности и отговорности на плановите райони”. В процес на подготовка е провеждането на квалификационни семинари за преподаватели за въвеждане на евроинтеграцията като тема от задължително избираемата подготовка в начален етап на обучение. 

В изпълнение на приоритетите на Комуникационната стратегия през 2003 г. част от организираните семинари са били предназначени за повишаване информираността сред земеделските производители и търговци относно въвежданите в България механизми на Общата селскостопанска политика на ЕС. 

Организиран бе семинар на тема: “Европейските екостандарти – изисквания и перспективи пред българския бизнес”, който отговори на потребностите на тези целева група от конкретна информация за изискванията на ЕС в областта на опазването на околната среда.

По инициатива на МВнР и в сътрудничество с областните управители във всички областни центрове на страната бяха организирани семинари за  представяне на оценките и препоръките в Редовния доклад за напредъка на България в процеса на присъединяване към ЕС през 2003 г. на Европейската комисия, които се превърнаха в своеобразни информационни дни по въпросите на европейската интеграция.
В рамките на проекти по Работната програма за 2003 г. са проведени редица работни срещи и кръгли маси с представители на неправителствения сектор в различни градове в страната.  Организиран бе и онлайн форум за НПО за обсъждане на приоритетите по програма ФАР “Развитие на гражданското общество – 2004 – 2006”.
Три от министерствата са насочили свои проекти към младежката аудитория. За повишаване на познанията за Европейския съюз, чрез интересна мултимедийна презентация, Министерството на младежта и спорта запозна младежи от различни градове в страната с историята и структурата на Европейския съюз, с предизвикателствата, ползите и ангажиментите, съпътстващи приемането на България в ЕС. В рамките на 31 срещи, младежи от цялата страна научиха за европейските младежки политики и в какви програми могат да участват. Министерството на околната среда и водите стартира  образователна кампания сред ученици на възраст 8-12 години за обучение в екологосъобразни практики, съгласно привеждането на български нормативни актове в  съответствие с изискванията на ЕС в областта на опазването на околната среда. Министерството на образованието и науката подготви стартирането на няколко национални кампании, насочени към популяризирането на Европейския съюз, широкото разясняване на процеса на присъединяването на България към ЕС и запознаването с български евроинтеграционни инициативи на ученическата и студентската аудитория. По инициатива на Министерството на външните работи, в София и Бургас се  проведе детски хепънинг и телемост на тема “Какво е Европа за мен” с над 250 ученици от 23 училища.

1.2. Дейности в изпълнение на медийния план. 

За осъществяване на медийния план на кампанията бяха създадени редица партньорства с национални и регионални медии. Стартирани бяха постоянна рубрика във в-к “Капитал” съвместно с БСК, предаване “Европа 2007” по Дарик радио, постоянна рубрика в програма “Хоризонт” на БНР, поредица от репортажи по БНТ. В процес на изработка е документален филм за предимствата и предизвикателствата от членството в ЕС, който ще представи темата чрез конкретни примери от успешните практики, прилагани в страните-членки на ЕС и у нас.

През октомври стартира медийна кампания “Европа за мен”, координирана от МВнР, в рамките на която бяха излъчени послания чрез голям брой печатни и електронни медии /БНТ, бТВ, НТВ, вестниците “Дневен труд”, “Монитор”, “Сега”, “Стандарт”, “Дума”, списание “Тема”,  “Дарик радио”, БНР, “Радио Нет”,  “Инфорадио” и др./

Посредством националните и регионални медии бяха проведени няколко мащабни информационни кампании, насочени към определени целеви аудитории. Излъчен бе видео клип за преброяването на земеделските стопанства в България през 2003 г. по Българската национална телевизия и в регионалните телевизии на 28-те области. Предстои излъчването на изработените телевизионни и радио информационни спотове на тема “Енергоспестяване в бита”.

В процес на подготовка е провеждането на медийна кампания за запознаване на бизнес средите и широката българска общественост с изискванията на Европейския съюз в областта на производството на стоки, търговията, туризма, предоставянето на услуги и т.н. Изработена е концепцията за телевизионно предаване “Обектив”, което ще бъде разпространено на кабелните телевизии в областните градове и ще съдържа актуални новини за работата на правителството, както и разяснения по теми, свързани с присъединяването ни към ЕС, насочени към широката общественост. 

Проведени бяха две срещи на новосъздадения “Медия клуб”,   съответно на теми “Спокойно за бъдещето на АЕЦ Козлодуй” през ноември и “Образът на България” през декември. Събиранията бяха посетени от водещи български журналисти, чужди и наши експерти.

Мониторингът на българските медии показа, че за последните 3 месеца на 2003 г. броят на отразените новини с европейска тематика се е увеличил от 811 на 976. Тази тенденция се забелязва не само в централните, но и в регионалните вестници.

В рамките на проекта “Европейски журналистически срещи” се проведоха обучения на български журналисти в Брюксел, Брюж и Лил.

Осъществени бяха посещения на български журналисти от националните и регионалните медии в Рим и Дъблин по повод на италианското и ирландското председателство на ЕС.

Организирани бяха посещения на чужди журналисти в България. Чуждите журналисти посетиха много градове в регионите на страната, осъществиха редица срещи както с политици, така и с обикновени граждани. 

Широко българско и чуждестранно журналистическо отразяване получи подписването на Спогодбата за обмен на стажанти между Франция и България.

В партньорство с регионални медии са стартирали редица проекти за предавания и публикации по въпроси, касаещи присъединяването на страната ни към ЕС. 

1.3.Изграждане и поддържане на информационна мрежа

Важна предпоставка за ефективността на действията по Комуникационната стратегия е изграждането на нови и максималното използване на съществуващите канали за информация и обратна връзка. В тази насока един от основните приоритети в осъществяването на Работната програма за 2003 г. бе създаването на мрежа от партньорства на национално и регионално ниво - укрепване на координационния механизъм, формиране на вътрешноведомствени групи, отговарящи за изпълнението на Комуникационната стратегия в отделните министерства, сътрудничество с регионални и местни власти, неправителствени организации, бизнес-асоциации и медии. 

Голяма част от проектите в тази област са насочени към  използването на новите технологии като средство за комуникация и разпространение на информация чрез създаването на портали, уеб-страници и на електронен бюлетин.

Стартиралият през тази година Evroportal.bg предлага информация за хода на преговорите, новини от страната и от международни събития, свързани с евроинтеграцията, анализи и проучвания, дискусионен форум и възможност за поставяне на конкретни въпроси към българските институции.

Изградена бе база данни за електронна комуникация, която се използва за разпространение на ежедневен мониторинг на темата за евроинтеграцията в българските и чуждестранните медии.

Стартира проект “Европа по-близо” за създаване на партньорска мрежа от информационни центрове и клубове, които ще покрият по-голямата част от територията на страната. 

1.4. Изработване на информационни продукти за целите на Комуникационната стратегия.

В изпълнение на приоритетите на Комуникационната стратегия за информиране на гражданите за хода на преговорите за членство в ЕС, за поетите ангажименти и необходимостта от последователно прилагане на европейските норми и стандарти, бяха издадени следните печатни материали:

· 2 брошури за ученици от горните класове, предоставяща информация за Европейския съюз и европейските младежки програми;

· брошура за студенти, представяща възможностите за обучение и работа в ЕС;

· информационни брошури в рамките на провежданите семинари по Глава 11 “Икономически и валутен съюз”, по глава 4 “Свободно движение на капитали”, по Глава 3 “Свободно предоставяне на услуги”, по Глава 10 “Данъчна политика”, по Глава 21 “регионална политика и структурни фондове”;

· обобщаващи информационни материали, отразяващи провеждането на семинар  в областта на транспортната политика;

· проспект на английски език за най-значимите и мащабни културни прояви през 2004 г. - филмови, музикални и театрални фестивали, празници на изкуствата и фолклорни събори, придружени с кратко описание и снимков материал на атрактивни паметници на културата;

· брошура, предназначена за земеделските стопани в 28-те области на страната, презентираща успешно реализирани проекти и даваща информация за условията за кандидатстване по САПАРД;

· бюлетин, представящ състоянието на българското земеделие през 2003 г., издадена на български и английски език.

В процес на изработване са следните информационно-популяризационни материали:

· брошура за бизнеса с комплексна информация за европейските изисквания и стандарти в различните области;

· брошура за бизнеса, представяща най-важните изисквания към фирмите, които възникват в процеса на присъединяване на България към ЕС след затварянето на Глава “Свободно движение на хора” и Глава “Социална политика и заетост”;

· Наръчник “Инвестирайте в България” на английски език;

· книжка за ученици от 2-6 клас и ръководство за учители в областта на опазването на околната среда; 

· материали, повишаващи информираността относно прилагането на хармонизираното законодателство и произтичащите от това последствия във водния сектор както за населението като цяло, така и за специализирани групи като водни сдружения и бизнес потребители; 

· помагала за учители и ученици - учебна тетрадка “България и нейният път към ЕС”, сборник детско творчество “Нашата Европа”, “Пътеводител за родителя по проблемите на евроинтеграцията”, дипляна, повишаваща знанията на учениците за ЕС;

· сборник с публикации, съдържащ информация за постиженията и възможностите на българските научни среди да участват в програмите на ЕС, актуални документи на ЕС в областта на науката и др.;

· четири тематични брошури, целящи запознаване на фирмите от различни браншове с изискванията на ЕС;

· 2 CD “България”, предоставящи обща информация за страната ни – история, география, икономика, институции и др.;
1.5. Изследвания и анализи във връзка с изпълнението на Комуникационната стратегия

С цел максимално отваряне на Комуникационната стратегия към информационните потребности на отделните целеви групи и на обществото като цяло бе изработен гъвкав механизъм за проучване на публичните нагласи и очаквания от евроинтеграционния процес.

По проект на Министерски съвет бе организирано събирането на информация за ежемесечни национални проучвания на общественото мнение в избрани области на страната по външнополитически въпроси, отнасящи се към подготовката на България за членство в ЕС и тяхното отразяване в средствата за масова информация.

Бяха разработени три изследвания в областта на европейската интеграция, съответно по темите “Предизвикателства и възможности пред българския бизнес в контекста на присъединяването към европейския съюз”, “Кратък обзор на ядрената енергетика в Европейския съюз” и “Миграцията – едно от предизвикателствата за България по пътя към Европейския съюз”. 

През м. март бе проведено социологическо изследване на тема “Обществените нагласи към процеса на евроинтеграция” на НЦИОМ,  като тенденциите в общественото мнение бяха проследени и през м. ноември с национално представително изследване на “Алфа Рисърч”. Бе направено и едно целево проучване на тема: “Предизвикателствата пред българския бизнес в процеса на подготовката за членство в ЕС”. 

На базата на мащабно социологическо изследване бе изготвена тематична карта на актуални теми от областта на евроинтеграцията според спецификата на отделните региони в страната.


Ежедневно бе извършван мониторинг и анализ на българската и европейската преса на теми и материали, свързани с европейската интеграция.

2. Дейности и събития в изпълнение на приоритетите в международен план.

Изминалата година се характеризира с голяма динамика на процесите в ЕС, което фокусира вниманието на европейската общественост върху процеса на разширяване.

Постигнат бе сериозен напредък в хода на преговорите за присъединяване на страната ни към ЕС и вследствие на активните и последователни действия на българското правителство България получи от ЕС конкретни  дати по пътя си към членството.

Дейностите по международния план се осъществяваха основно от българските дипломатически мисии в страните от ЕС. Представянето на страната е правено главно по повод Националния празник 3 март и Деня на славянската писменост и култура 24 май, както и по време на посещения на български делегации, политици и официални лица в съответните страни по линия на двустранните отношения. Трябва да се отбележи също  и участието в местни и международни форуми, събития  и тържества, както и честването във всяка страна на Деня на Европа - 9 май. Тези инициативи са осъществявани в партньорство с национални и регионални  власти и организации в съответната държава, както и в сътрудничеството с българи, постоянно живеещи там. По отношение на участията в икономически форуми и събития, свързани с представяне  готовността на страната за присъединяване към ЕС, в повечето случаи е използван и ресурс на СТИВ /МИ/  на посолствата. 

Посолствата са осъществявали активна комуникация с медиите в държавите-членки и страните-кандидатки на ЕС чрез интервюта или статии на български политици или на посланиците, акредитирани в съответната държава, в електронните или печатните средства за масова информация. В много чуждестранни медии са издавани специални притурки или страници, посветени на България. 

Българските посланици имат редица участия в престижни международни икономически и политически форуми. Дипломатическите ни мисии са участвали в представяния на българската история, култура и бит като съпътстващи прояви на важни политически събития и дати.  

Посолствата на Р България в страните-членки на ЕС в повечето случаи не са ползвали средства от бюджета на Работна програма за 2003 г. на Комуникационната стратегия, което до голяма степен е ограничило техния капацитет за реализиране на проекти. 

По линия на МВнР в международен план бяха осъществени посещения на чужди журналисти в България; посещения на български журналисти от централните и регионалните медии в страни-членки на ЕС; проведено бе обучение на български журналисти по проект “Европейски журналистически срещи”; стартира издаването на информационен бюлетин по въпросите на евроинтеграцията на английски език, мониторинг на българските и на европейските медии; сключен бе договор за сътрудничество за представяне на България в европейския портал EurActiv.com; бе възложен проект за създаване на имиджова страница и база данни “Витрината на България”; бяха изработени и разпространени информационни материали за България; инициирани бяха разнообразни културни събития.

Международният план на Комуникационната стратегия е застъпен в проектите на няколко държавни институции посредством провеждане на културни инициативи в страни-членки на Европейския съюз и изработване на рекламни издания и мултимедиийни продукти, представящи страната ни в чужбина в различни сфери – бизнес, икономика, култура, туризъм, социална политика и др.

България участва в изложба на страните-кандидатки за ЕС в Главна дирекция “Заетост и социални въпроси” в Брюксел, като представянето на страната ни в изложбата бе съпроводено от концерт на Теодосий Спасов. По повод 9 май – Деня на Европа, българската култура бе представена в Рим със спектаклите на Нешка Робева “Два Свята” и “Орисия”.  Спектаклите са представени и в Москва, като на международния фестивал спектакълът "Орисия" е отличен с голямата награда “Золотой витязь”. В рамките на Европейския музикален фестивал, по случай 9 май – Деня на Европа бе организиран концерт в зала “България”.

За успешното изграждане на позитивния образ на страната ни в страните-членки на ЕС бяха подбрани български филми, които ще се разпространяват на DVD  носител на 4 езика - френски, английски, немски и испански. Изготвен е първият брой на луксозна книга на английски език от поредицата Алманах "MusicArt 21", даващ пълна информация в областта на българската музикална култура. Изработен бе каталог на български, английски и френски език с черно-бели илюстрации, представящ 45 културно-исторически резервата на България. Подготвен и отпечатан е Проспект "2004 - културни празници и маршрути по древна и съвременна България", съдържащ 10 маршрута с няколко обекта, които представляват атрактивни исторически и архитектурни паметници на културата, свързани с културни прояви, които ще се проведат през 2004 г. в тези региони. 


3. Действия по “Горещи теми”

Реализирани бяха 39 проекта с действия по горещи теми между които бяха поетите ангажименти по глава “Енергетика” и партньорската проверка на АЕЦ “Козлодуй”, работа с етнически малцинства за разясняване на ползите и предизвикателствата от членството на България в ЕС, прилагането на успешни антикорупционни практики. Спектърът на действията включваше организиране на кръгли маси и дискусии, медийни изяви и публикации, периодични издания и предавания.


V. Организация и координация на Комуникационната стратегия.


През 2003 г. беше извършена промяна в нормативната уредба, отнасяща се до организацията и координацията на Комуникационната стратегия.

С ПМС № 83 от 15.04.2003 г. бе усъвършенстван координационният механизъм, който осигури: 

- 
по-широка представителност и публичност при стратегическото планиране, мониторинга и оценката на изпълнението в Съвета по европейска комуникация;

- 
 участие на всички министерства;

· координация, планиране и мониторинг при изпълнението на Стратегията чрез специално административно звено в Министерството на външните работи, подпомагащо работата на Съвета по европейска комуникация и Консултативния комитет и чрез специализирани звена в министерствата;

· повишаване на ефективността на действията по Комуникационната стратегия чрез възлагане на дейности на външни изпълнители.

Министерство на външните работи с оглед на изпълнението на своите функции на координатор по Стратегията, направи през 2003 г. съществена промяна във вътрешната си структура, така че да подобри ефективността на своята работа чрез разширяване на административния си капацитет. В тази връзка с промяна в Устройствения правилник на МВнР бе създадена самостоятелна дирекция “Комуникационна стратегия”. Това позволи постигане на значително по-добра ефективност, гъвкавост и експедитивност в работата и поддържане на пряк диалог с многобройните институции и организации, които участват в реализирането на стратегията в страната, както и разширяване и координиране на дейностите по изграждане на образа на България в страните-членки и страните-кандидатки на ЕС. 

През 2003 г. Комуникационната стратегия работи в тясно сътрудничество със звената по евроинтеграция и членовете на преговорните екипи, както и с експертите по връзки с обществеността в централната и регионална държавна администрация. Бяха изградени редица успешни партньорства с неправителствени организации, бизнес-асоциации и браншови съюзи, национални и регионални медии, които са сериозна предпоставка за последователността и адекватността на предприеманите действия и добра основа за бъдещи съвместни стратегически инициативи. 


С цел подобряване на координацията между всички изпълнители по Комуникационната стратегия и повишаване на ефективността от провежданите от тях дейности бе изработена база данни с информация за всички осъществявани проекти.  Въведен бе механизъм за мониторинг и оценка на изпълнението на проектите.


Проведена бе среща на всички партньори в координационния механизъм с участието на министъра по европейските въпроси Меглена Кунева по повод на решенията на Европейския съвет в Брюксел.

VІ. Бюджет 

Работната програма за 2003 г. е разработена по приоритети и типови действия и е съобразена с бюджета на Комуникационната стратегия за 2003 г., възлизащ на 5 000 000 лв. Първоначално, за изпълнение на проекти, предложени от държавните институции е определена сумата 1 705 000 лв., а за реализирането на типови действия са предвидени 3 295 000 лв. и разпределени както следва:

1. Публични изяви, семинари, лекции и др. - 400 000 лв.

2. Медиен план - 660 000 лв.

3. Изграждане и поддържане на информационна мрежа - 190 000 лв.

4. Изработване на продукти за целите на Комуникационната стратегия - 535 000 лв.

5. Изследвания, анализи и мониторинг на Комуникационната стратегия - 200 000 лв.

6. Укрепване на координационния механизъм - 210 000 лв.

7. Завършване на проекти, започнати през 2002 г. - 400 000 лв.

8. Горещи теми – 500 000 лв.

9. Непредвидени разходи – 200 000 лв.

В процеса на изпълнение на приоритетните действия, заложени в Работната програма за 2003 г., бяха извършени пренасочвания на средства от едно перо в друго. Квотата, разпределена за министерствата е увеличена на  2 150 760 лв., а средствата за изпълнение на типови действия е намалена на 2 849 240 лв. , както следва:

1. Публични изяви, семинари, лекции и др. - 400 000 лв.

2. Медиен план - 660 000 лв.

3. Изграждане и поддържане на информационна мрежа - 190 000 лв.

4. Изработване на продукти за целите на Комуникационната стратегия - 495 000 лв.

5. Изследвания, анализи и мониторинг на Комуникационната стратегия - 200 000 лв.

6. Укрепване на координационния механизъм - 70 000 лв.

7. Завършване на проекти, започнати през 2002 г. - 400 000 лв.

8. Горещи теми – 434 240 лв.

9. Непредвидени разходи 

Това позволи отпускане на средства за реализирането на Правителствената инициатива “Граждани на Европа”, на Министерството на младежта и спорта, на Министерството на образованието и науката, на Министерството на финансите и на Министерския съвет. 

За успешното провеждане на планираните инициативи в частта “типови действия” бяха увеличени сумите по т. 1 “Публични изяви, семинари, лекции и др.”, т.2 “Медиен план” и т.8 “Горещи теми”. Изпълнението на информационно - комуникационните действия по т.1, т.2, т.3, т.4, и т.5 от Работната програма за 2003 г. е възложено на петима изпълнители по Закона за обществените поръчки  на обща стойност 1 218 234 лв.
VІІ. Основни изводи и препоръки

Изпълнението на Комуникационната стратегия за присъединяване на България към Европейския съюз през 2003 г. е логическо продължение на работата, извършена през 2002 г. През 2002 г. бяха положени основите на практическото изпълнение на Стратегията във всичките й аспекти – приемането на Плана за действие 2002-2006 и на първата Работна програма, определянето на състава на Съвета по европейска комуникация и провеждане на първото му заседание, формирането на екипа по текущото изпълнение на Стратегията, изграждането на широка мрежа на партньорски принцип сред неправителствения сектор, академичните среди, икономически и социални партньори, медиите и т.н., както и провеждането на многобройни конкретни прояви с европейска насоченост. 

През 2003 г. комплексът от дейности и мерки за изпълнението на Стратегията продължи да се развива - усъвършенстван беше координационният механизъм, приложен бе нов програмен подход при изготвянето на Работната програма, възложени бяха дейности на външни изпълнители. В изпълнението на Работната програма за 2003 г. активно се включиха всички министерства, които действаха по предварително обявени от тях приоритетни теми, като голяма част от проектите се реализираха в сътрудничество с регионални и местни власти, неправителствени организации и медии. Така значително бе разширена партньорската мрежа на Стратегията, което доведе до още по-голяма децентрализация на предприеманите действия. Тази мрежа бе ефективно използвана, особено при провеждането на инициативи по “горещи теми”,  като например закриването на 3 и 4 блок на АЕЦ “Козлодуй”. В голяма степен бе подобрена организационната структура на Стратегията, мониторингът и отчетността на дейностите.

Някои от по-важните изводи от изпълнението на Работната програма за 2003 г., идентифициращи проблеми,  които следва да бъдат избегнати в бъдеще, са следните:

· планирането на дейностите и разпределението на бюджета е приключило едва в средата на годината;

· усвояването на средствата по голяма част от проектите на държавните институции е започнало през второто полугодие, което е довело до незавършване в срок на първоначално поставените цели;

· заложени са много голям брой приоритети както общи, така и специфични /34 позиции/, което е направило трудно осъществими координацията и мониторинга на резултатите;

· планирането по типови дейности е улеснило групирането на сродни дейности и възлагането им на външни изпълнители. То обаче поставя на сравнително заден план целите и резултатите;

· някои дейности, заложени в проекти на различни министерства съвпадат или частично се припокриват. Същевременно има необхванати сфери и целеви групи – ниша, която би следвало да бъде запълнена.

Като по-обобщаващи резултати и изводи могат да бъдат посочени следните:

· възлагането на дейностите с открити обществени поръчки повишава публичността при осъществяването на  Комуникационната стратегия и  води до увеличаване на нейната обществена ефективност;

· постигната е по-голяма децентрализация, като значително е нараснал броят на проектите и инициативите, осъществени на местно и регионално ниво; 

· засилен е диференцираният подход към основните целеви групи на Стратегията, като дейностите се планират според приоритетните за тях теми и информационните им потребности. 

Натрупаният опит в изпълнението първия етап от Плана за действие 2002-2006 на Комуникационната стратегия показва, че е необходимо да бъдат предприети по-нататъшни действия за:

· подобряване на механизма за планиране и отпускане на средства за проекти на отделните министерства;

· увеличаване на обема на дейностите и на финансирането за изпълнението на международния план на Стратегията;

· засилване на капацитета на вътрешноведомствените групи и техническото им осигуряване;

· подобряване на сътрудничеството между отделните министерства в хода на планирането и изпълнението на проектите по Комуникационната стратегия, като за целта се планират и осъществяват и съвместни проекти;
· създаване на ефективен механизъм за координиран обмен на информация за резултатите от осъществените дейности между отделните институции, участващи в изпълнението на Комуникационната стратегия;

·  търсене на по-тясно обвързване на осъществяваните дейности с функциите на ресорните министерства–отговорни институции в изпълнението на Комуникационната стратегия;

· засилване на взаимодействието между централната власт и местните структури и още по-активното привличане на регионалните власти и неправителствени организации в изпълнението на проекти по Комуникационната стратегия;

· планиране на повече средства за укрепване на координационния механизъм;

· усъвършенстване на критериите за подбор на проекти, изпълнители и отговорни ведомства в изпълнение на Комуникационната стратегия;

· усъвършенстване на системата за мониторинг на изпълнението на проектите и анализа на тяхната ефективност;

· по-активно използване на вече съществуващите инструменти и структури за информационно-комуникационни действия по въпросите на европейската интеграция.

VІІІ. Приложения

1. Списък на проектите по Работната програма за 2003 г. на Комуникационната стратегия;

2. Финансова справка за изпълнението на Работната програма за 2003 г. на Комуникационната стратегия.
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