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АНАЛИЗ НА ОСНОВНИТЕ ОТЧЕТНИ ПОКАЗАТЕЛИ

Основните акценти в дейността на Агенцията за държавен вътрешен финансов контрол /АДВФК/ през 2003 г. са свързани с осъществяване на функцията по вътрешен одит. Агенцията работи по изпълнение на правителствените ангажименти във връзка с присъединяването на Република България към Европейския съюз и на заложените задачи в Оперативния и Стратегическия план за развитие на ДВФК .

1.Човешки ресурси

Към 31 декември 2003г. в системата на АДВФК, при утвърдена численост 1 271 щатни бройки, са заети 1 175, от които 1 086 по служебно правоотношение и 89 по трудово правоотношение. Към 01 януари 2004г. незаетите щатни бройки са 96. През годината на различно основание са освободени 135 служители, а са назначени 105.


Всеки служител на Агенцията е запознат с основните си задължения, разписани в длъжностната му  характеристика и изпълнява задачите си, заложени в работния му план.  Атестирани са 1 124 служители по трудово и служебно правоотношение с поставена годишна оценка. Не са атестирани 51 служители, поради това че са били в изпитателен срок или са ползвали отпуск с продължителност над 3 месеца и са се завърнали на работа след 01 ноември 2003г. 

Провеждането на последователна политика за повишаване на уменията и компетентността на одиторите е един от приоритетите, залегнали в стратегическото планиране на АДВФК. 

Обучението на служителите в АДВФК се извършва на база утвърден план. В изпълнение на същият през месец ноември и декември 2003г. беше проведено обучение по вътрешен одит на общо 783 експерти от всички териториални дирекции на АДВФК. Обучители бяха одитори от Централното управление, преминали програмата “обучение на обучаващите се” в рамките на Туининг проекта по ФАР 2000.

2.Одитна дейност

През 2003г. при планирани 3 476 вътрешни одити са отчетени 3 748, или е постигнато изпълнение на плана от 107,82 %. (Приложение 1) 

От отчетените одити 3 461 са планови и 287 извънпланови, по конкретни финансово-контролни задачи са 2 708 и от делегирани вътрешни одитори /ДВО/– 1 040. (Приложение 2 и 3)

От отчетените 2 708 вътрешни одити по конкретни финансово - контролни задачи   2 517 са планови, 181 извънпланови и 10 преходни одити от 2002г. (Приложение 4)

Делегираните вътрешни одитори работиха в 211 обекта, където са извършени 1 040 одити, от които 934 планови и 106 извънпланови. (Приложение 5)

За извършените вътрешни одити са употребени 123 488 дни или средната продължителност на един одит за 2003 г. е 33 дни, при 35 дни през 2002 г. (Приложение 6)

При одитите са проверени 3 999 материално-отговорни лица. (Приложение 7)

2.1.Установени виновно причинени вреди

През 2003г. са установени виновно причинени вреди в размер на 42 млн. лв., от които: 34.8 млн.лв. в търговските дружества или 83% от общата сума; 3.9 млн.лв. в разпоредители с бюджетни кредити или 9.35% и 3.2 млн.лв. в общини, осигурителни фондове и организации от системата на сигурността или 7.65%. (Приложение 8) 

Разпределени по форма на проява, вредите са:

· Установени вреди по чл. 29, ал.1 от Закона за държавния вътрешен финансов контрол /ЗДВФК/ – 4.3 млн. лв., в т.ч.: от липси – 1.6 млн. лв.; умишлено причинени – 2.4 млн. лв., от които валута с левова равностойност 125 хил. лв.; вреди, причинени не при или по повод изпълнение на служебните задължения – 298 хил.лв;

· Виновно изплатени наказателни лихви – 4.2 млн. лв;

· Виновно изплатени санкции и неустойки – 665 хил. лв., които най-често са в резултат на неефективен мениджмънт и слаб контрол по изпълнението на договорите. Наблюдава се спад в сравнение с предходни периоди;

· Несъбрани вземания с изтекъл давностен срок – 560 хил. лв; 

· Преразход на суровини и материали – 211 хил. лв., което е в резултат на нарушени разходни норми;
 Изплатени неправомерно суми на трети лица с изтекъл давностен срок – 190 хил. лв; 
· Други видове вреди в размер на 31.67 млн. лв., включващи: изплатени суми по съдебни решения за незаконосъобразни уволнения; неправомерно изплатени суми за възнаграждения, допълнително материално стимулиране, командировки, транспортни разноски и облекло на персонала, поети консумативни разходи на наематели и др. 
Предприети действия във връзка с реализация на установените вреди

Установените вреди  са реализирани по реда на ЗДВФК, както следва:

· По време на одитите са възстановени вреди за 556 хил. лв; 

· Съставени са 142 акта за начет срещу 154 длъжностни лица за 3.7 млн. лв. (Приложение 9);

· На органите, упражняващи правата на собственост на държавата и общините в търговските дружества, на основание чл.40 ал.3 от ЗДВФК, са изпратени 1 794 одитни доклади, съдържащи констатации за причинени вреди от 546 лица, възлизащи на 28.6 млн. лв. (Приложение 10);

· На основание чл.39, т.4 от ЗДВФК са направени 315 предложения за търсене на имуществена и дисциплинарна отговорност по Кодекса на труда /КТ/ от 302 длъжностни лица за 4.4 млн.лв. и по Закона за държавния служител /ЗДСл/ от 13 длъжностни лица за причинени вреди в размер на 286 хил. лв.; (Приложение 11)

· За установени административни нарушения, довели до вреди в размер на 4.3 млн. лв., са съставени 195 акта за административни нарушения /ААН/, от които за 154 са издадени наказателни постановления /НП/; 25 от ААН са прекратени с резолюция на основание ЗАНН, за 5 ААН са изпратени писмени предупреждения, че случаите се определят като маловажни, но при повторно административно нарушение ще бъде наложено административно наказание и 11 ААН са в процедура по налагане на административни наказания. (Приложение 12)

2.2. Установени нарушения на бюджетната дисциплина и финансово-стопанската дейност, в т.ч: 

 Укрити държавни и общински вземания общо в размер на 7.1 млн. лв., от които по време на одита в приход на бюджета са внесени 492 хил. лв., а за останалите констатациите са изпратени на компетентните органи (Приложение 13);

 Установени излишъци на краткотрайни материални активи на стойност 308 хил. лв., в т.ч. осчетоводени и заприходени по време на проверките за 188 хил. лв. (Приложение 14);

 Неосчетоводени дълготрайни активи на стойност 46.7 млн. лв., в т.ч. осчетоводени и заприходени по време на одитите за 45.3 млн.лв. (Приложение 15);

 Общо по Закона за обществените поръчки /ЗОП/ и по Наредбата за възлагане на обществени поръчки под праговете, определени по чл. 7, ал. 1 от ЗОП са проверени 6 096 обществени поръчки на стойност 729.1 млн. лв. От тях при 1 941 обществени поръчки на стойност 350 млн. лв. са установени процедурни нарушения. Установени са и 820 случая на стойност 85 млн. лв. с непроведени процедури по ЗОП, при наличие на основания за това. (Приложение 16 и 17); 

 Установени са и 2 172 други нарушения на бюджетната дисциплина и финансово-стопанската дейност на стойност 176.5 млн. лв. (Приложение 18);
 Констатирани са 5 096 бр. неактувани държавни и общински имоти, съгласно Закона за държавната собственост /ЗДС/ и Закона за общинската собственост /ЗОС/. (Приложение 19).

Предприети мерки с цел санкциониране и отстраняване на установените нарушения в бюджетната дисциплина и финансово-стопанската дейност:

 Съставени са 1 834 акта за административни нарушения, от които: за 1 294 са издадени наказателни постановления /НП/; 134 ААН са прекратени с резолюция на основание разпоредбите на ЗАНН; за 178 ААН са изпратени писмени предупреждения, че случаите се определят като маловажни, но при повторно административно нарушение ще бъде наложено административно наказание; 215 ААН са в процедура по налагане на административни наказания и 15 ААН не са връчени в шестмесечен срок и процедурата е прекратена. (Приложение 20);

 Дадени са 10 641 препоръки. (Приложение 21);

 Дадени са 3 067 писмени указания по чл.39, т.1 от ЗДВФК за отстраняване на констатирани нарушения и са определени срокове за изпълнението им. (Приложение 22);

 Направени са 67 писмени предложения по чл.39, т.2 от ЗДВФК пред компетентните органи за спиране на действия, водещи до извършване на нарушения и причиняване на вреди. (Приложение 23);

 Направени са 17 предложения по чл.39, т.3 от ЗДВФК за отмяна на незаконни актове на ръководители на одитирани обекти. (Приложение 24);

 Направени са 270 предложения по чл.39, т.4 от ЗДВФК  за търсене на имуществена и дисциплинарна отговорност от длъжностни лица, в т.ч.: по КТ срещу 229 длъжностни лица и по ЗДСл – срещу 41 длъжностни лица. (Приложение 25);

 На прокуратурата по компетентност са изпратени 1 057 констатации от одитни доклади с данни за престъпления, на основание чл.40, ал.1 от ЗДВФК. (Приложение 26);

 На компетентните органи, съгласно чл.40, ал.2 от ЗДВФК са изпратени 446 констатации за установени и невнесени по време на одита задължения на одитираните обекти към държавата и общините. (Приложение 27);

 В изпълнение на чл.40, ал.3 от ЗДВФК са изпратени 1 794 одитни доклада на органите, упражняващи правата на собственост на държавата и общините в търговските дружества.(Приложение 28)

2.3.Дейност на вътрешните одитори, делегирани при разпоредителите с републиканския и общинските бюджети, НОИ и НЗОК
Във връзка с развитието на вътрешния одит като независим, постоянен и обективен инструмент за подобряване и подпомагане дейността на организациите за постигане на техните цели, в съответствие с Политиката за планиране на контролната дейност и Указанията за планиране на контролната дейност на АДВФК за 2003 г., продължи процеса на делегиране на вътрешни одитори в разпоредителите със средства от републиканския и местните бюджети.

Спазвайки поетите ангажименти пред Европейската комисия /ЕК/, през 2003 г. Агенцията делегира вътрешни одитори в Администрациите на Министерски съвет, Президента и Народното събрание на Република България, министерствата, БНТ, БНР, НОИ, НЗОК, 122 общини /включително Столична община и 24 района на Столична община/ и в 56 второстепенни разпоредители с бюджетни кредити, в т.ч.: ДА “Държавен резерв и военновременни запаси”, Изпълнителна агенция ”Пътища”, Агенция Митници, ГДД, БАН, Агенция по заетостта, 20 бр. висши учебни заведения и др. Контролът по качеството на одитната дейност на ДВО при второстепенните разпоредители се възложи и осъществи от съответните териториални директори.

Главните цели пред делегираните одитори бяха:

 Оценка на създадената организационна структура и възприетите правила и процедури за осъществяване на предварителен контрол и тяхното прилагане с цел ефективно разходване на бюджетните средства;

 Преглед на процедурите и прилагането на системата за двоен подпис на документите, свързани с поемане на задължения или извършване на разходи;

 Оценка степента на съответствие на правилата и процедурите за финансово управление и контрол, въведени в одитираните обекти, с нормативно установените изисквания.

Констатациите, изводите и препоръките по отношение на вътрешно-контролната среда в одитираните обекти са отразени в одитните доклади. Констатирани са пропуски в разписаните  правила по отношение на контролните процедури, разделението на отговорностите и делегирането на права. Задължителните елементи на СФУК – системата на предварителен контрол  и системата на двойния подпис преди поемане на задължения и извършване на разходи са въведени в повечето разпоредители, но не навсякъде функционират ефективно. В съответствие с изискванията на ЗДВФК за осъществяване на предварителен контрол от финансови контрольори през 2003г. бяха назначени в администрациите на Министерски съвет, Президента и Народното събрание на Република България, 15 министерства, БНТ, НОИ, НЗОК и 85 общини, включително Столична община, което показва, че нараства разбирането на разпоредителите с бюджетни средства за важността на основните елементи на СФУК. . Не са назначени към 31.12.2003г. финансови контрольори в БНР, Министерство на здравеопазването, БТА и 178 общини.
Като последица от изпълнение на една от основните функции на делегираните вътрешни одитори – наблюдение, оценка и подпомагане на функционирането на системите за финансово управление и контрол /СФУК/, през 2003 г. Министерският съвет е запознат с доклад за обобщени констатации за състоянието на СФУК в министерствата. Докладът е изготвен въз основа на резултатите от извършени вътрешни одити от делегираните вътрешни одитори в министерствата. Целта на доклада е да се допринесе за вземането на правилни управленски решения от страна на отделните министри при преминаването към упражняване на предварителен контрол чрез финансови контрольори и за коригиране на констатираните от органите на АДВФК недостатъци във функционирането на системите в някои от министерствата. 

Изготвеният доклад разкри и подчерта ролята на делегираните вътрешни одитори от АДВФК като съветници на  разпоредителите в усилията им за изграждане на ефективно функциониращи системи за финансово управление и контрол. 

През 2003г. делегираните вътрешни одитори се утвърдиха като полезни и необходими консултанти в процеса на изграждане на СФУК. Те реално допринесоха с дейността си за оптимизиране управлението на публичните средства и тяхното икономично, ефикасно и ефективно разходване.

Делегираните вътрешни одитори извършиха и одити на процесите: възлагане на обществени поръчки, управление на човешките ресурси, стопанисване и разпореждане с имущество, външни услуги и др.  От направените одити се налага извода, че действащите вътрешни правила и контролни процедури не са достатъчни и не гарантират ефективното и законосъобразно разходване на бюджетните средства. 

2.4. Контрол върху разпоредители със средства от ЕС 
Извършването на одит на разпоредителите със средства по пред-присъединителните фондове и програми на ЕС - ФАР, ИСПА и САПАРД е сред основните приоритети в дейността на АДВФК.
2.4.1. Сертификация 

Програма САПАРД

· Сертификация на сметките на програма САПАРД
За годишната сертификация на сметките на Програма САПАРД за 2002г., през периода януари-април 2003г. са извършени 24 извънпланови одита на бенефициенти и 1 планов одит в Агенция САПАРД и дирекция “Национален фонд” в МФ. Съгласно годишния одитен доклад и сертификат, издадени от АДВФК през м.април 2003 г., сметките за 2002 г. са пълни, точни и верни и при разходване на средствата не бяха установени нередности. Одитори от ГД “Селско стопанство” на ЕК оцениха положително работата на сертифициращия екип на АДВФК. 

През месец юни 2003г. сертифициращият екип на АДВФК започна одит за годишната сертификация на сметките по програма САПАРД за 2003г. През периода ноември-декември 2003 г. са извършени 31 извънпланови одити на областните дирекции и регионалните разплащателни агенции на Агенция САПАРД. 

· Пред-акредитационни одити на новите 7 мерки по програма САПАРД

През м. януари и през месец март 2003г. одиторски екип на АДВФК извърши два пред-акредитационни одита на нови мерки по програма САПАРД. Целта на одитите бе да се установи дали Агенция САПАРД изпълнява всички ключови акредитационни критерии. Одитният екип направи препоръки относно тръжните процедури, процедурата за отписване на лоши вземания, процедурите за проверки преди одобрение на проектите и преди оторизация на плащанията, както и тяхното документиране. През месец август 2003г. Агенция САПАРД получи акредитация за новите 7 мерки. 

Програми Леонардо да Винчи и Сократ 

АДВФК извърши 3 одита за сертификация на сметките на Национална агенция /НА/ “Леонардо да Винчи” към Центъра за развитие на човешките ресурси /ЦРЧР/, в т.ч: на под-програма “Еразъм”; на мярка “Мобилност” по Програма “Леонардо да Винчи 2” и на Оперативно споразумение № 2002-0070/001-003 LE2 71AGN, сключено между ЕК и НА  “Леонардо да Винчи”. Във връзка със сертификацията на финансовите отчети по под-програма “Еразъм” и мярка “Мобилност” са извършени 21 проверки на място на бенефициенти.

В НА “Сократ” към ЦРЧР се извършиха 2 одита за сертификация, в т.ч: на под-програма “Грюндвиг” и Оперативно споразумение 2002-0949/001-001 SO2 84NAC, сключено между ЕК и НА “Сократ”. Извършени са 28 проверки на място на бенефициенти, с цел установяване спазване на изискванията за разходване на средства по програмата.

В рамките на одитите за сертификация и извършените проверки на място при бенефициенти, са дадени общо 71 препоръки, с цел отстраняване на установените пропуски: първичните счетоводни документи не са с надлежно попълнени реквизити; липсват приемо-предавателни протоколи при смяна на отговорни длъжностни лица, което води и до лошо съхраняване на документацията; извършва се 100 % авансово плащане (вместо до предвидените 80 %); не са изискани обратно неусвоените суми по проектите; одобрявани са всички кандидатстващи проекти без провеждане на селекционна процедура и др.

2.4.2. Вътрешен одит

Програма ИСПА

АДВФК делегира екипи вътрешни одитори във всички Изпълнителни агенции /ИА/ по програма ИСПА: “Пътища”, МРРБ, МТС и МОСВ. Делегираните одитори следваха годишния одитен план по програма ИСПА като извършиха: прегледи на напредъка по проектите; оценки на организацията и изпълнението на тръжните и договорни процедури; проверки на административния капацитет; извършените плащания;  водената финансова отчетност и др. 

Основните одиторски препоръки към всички ИА са свързани с ускоряване процеса на разработване и одобряване на Процедурни наръчници за работа по програма ИСПА. В одитните доклади са отбелязани пропуски и са дадени препоръки, във връзка с прилагане принципа за разделение на отговорностите, принципа за навременно и коректно отразяване на операциите в счетоводните регистри, архивирането и съхраняването на информацията по проектите, както и необходимостта от ясно регламентиране на функциите на финансовите контрольори по отношение на средствата по програма ИСПА. 

Програма ФАР

През 2003г. поетапно са делегирани екипи от вътрешни одитори в ИА по ФАР в МРРБ, МТСП и ЦЗФД (МФ). Въпреки затрудненията при осигуряването на условия за работа на екипите от страна на одитираните обекти, делегираните одитори започнаха ефективно работа в ИА по програма ФАР.

Делегираните вътрешни одитори в ИА ФАР/МРРБ извършиха одит по проект BG 9916.01.01. През 2003 г. в ИА ФАР/МТСП, МРРБ и ЦЗФД одиторските екипи започнаха одити за съответствие, които обхванаха административния капацитет, проведените тръжни процедури и извършените плащания по проектите, управлявани от ИА. Препоръките на одиторите към ИА са свързани с установените пропуски: липса на пълна документация в договорните досиета; липса на процедури за съхранение и архивиране на информацията;  липса на процедура за осигуряване на приемственост при напускане на служители и др.


Националният ръководител възложи на АДВФК да извърши 2 одита на Изпълнителни агенции ФАР към МТСП и МИ за оценка на пропуските по отношение на минималните критерии и условия за въвеждането на разширена децентрализация /Регламент 1266/99 на Съвета на ЕС/. Одитите са осъществени в изпълнение на Етап 1 от плана за действие към Концепцията за преминаване към разширена децентрализирана система за изпълнение на проектите по програмите ФАР и ИСПА. 



Извършени са 2 одита по конкретна финансово-контролна задача: в МОСВ на Проект GEF Grant 28307 BUL – Национална програма за прекратяване употребата на вещества, които нарушават озоновия слой и в МЗГ на проект ФАР BG9913, управляван от Дирекция “Интеграционна политика”. Установени са пропуски, свързани със своевременното осчетоводяване на средствата по програма ФАР.

Програма САРА

Одиторски екип на АДВФК извърши вътрешен одит на Изпълнителна агенция “САРА” към секретариата на Министерски съвет по Проект № BG 9805-01-01-03 “Маркетингово подпомагане за привличане на чуждестранни преки инвестиции”. Одиторите установиха, че средствата са разходвани в съответствие с  изискванията на ЕК.  

Национален фонд

Екипът делегирани вътрешни одитори в Дирекция “Национален Фонд” (МФ), извърши 4 одита през 2003г., в т.ч: 2 одита по програма ФАР; 1 по програма ИСПА и 1 по програма САПАРД.

Извършените одити по програма ФАР акцентираха върху: управление на средствата; проверка на депозитите, открити с неусвоени средства по ФАР 1999г. и проверка на лихвите по депозитите. Препоръките на одитния екип са свързани с разработване на детайлна одитна пътека на дейностите на НФ по програма ФАР, както и с необходимостта от надлежно и своевременно осчетоводяване на операциите.

По програма ИСПА, одитният екип извърши проверка на създадените в НФ писани правила за работа. Оценени са като ефективни въведените контролни процедури, системата за докладване и счетоводната система за програма ИСПА. 

Вътрешният одит по програма САПАРД обхваща и засяга: одобрените лимити от НФ;  националното съ-финансиране; преизчисляване на курсови разлики; проверка на лихвите по депозити в лева и евро на тримесечните декларации, заявките за плащане и месечните финансови отчети. Дадени са препоръки за оптимизиране на процедурите, свързани с осчетоводяване на националното съ-финансиране.  

При осъществяване на дейността по одит на разпоредителите със средства на ЕС, одиторите установиха, че не се прилагат методи и процедури за оценка и управление на риска. С оглед подобряване на ефективността на управлението на европейските фондове, разпоредителите предприемат мерки за въвеждане на подходящи процедури. 

3. Развитие на правната рамка на ДВФК

3.1.Законодателство, свързано с дейността на АДВФК

С цел постигане на съответствие с изменения в края на 2002 г. ЗДВФК, през 2003г. от МС са приети изменения и допълнения на Устройствения правилник на АДВФК и Правилника за приложение на ЗДВФК. 

През м. декември 2003г. е внесен в МС проект на нов Устройствен правилник на АДВФК, приет с ПМС №14/22.01.2004г., с който се преструктурира Агенцията на централно и регионално ниво. В изпълнение на поетите ангажименти пред ЕК са създадени две самостоятелни звена в Централно управление по: хармонизация и методология на вътрешния одит и звено за информационни технологии, вътрешна и външна комуникация. 

3.2. Дейност по методология и хармонизация на СФУК
В изпълнение на препоръките от І етап на партньорската проверка на СИГМА от 2002г. и Приоритет 4 от Стратегическия и Оперативен план за развитие на ДВФК, през м.декември 2002г. е създадено функционално звено за методология и хармонизация на СФУК в АДВФК. Звеното изработи Указания №2/27.06.2003г. за изграждане и функциониране на СФУК. Текущо са давани компетентни отговори на въпроси поставени от разпоредители с бюджетни средства във връзка с фактическото прилагане на актуализираните указания. Членовете на звеното взеха участие в работни срещи и семинари, организирани от разпоредителите с цел  разясняване на същността на СФУК и дейността на финансовите контрольори.

Представители на АДВФК участваха в семинар, организиран от ГД “Бюджет” на ЕК, по проблемите на централните хармонизиращи звена по СФУК и вътрешен одит в Льовен, Белгия.

4. Европейска интеграция и международно сътрудничество

4.1 Сътрудничество с институции на ЕС

В изпълнение на Споразумението за административно сътрудничество, АДВФК съгласува с ГД “Бюджет” в Европейската комисия:

· Проект за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на ЗДВФК;

· Проект на нов Устройствен правилник на Агенцията. 

 Стандарти за вътрешен одит, Указания №2/27.06.2003г. за изграждане и функциониране на СФУК и Насоките за въвеждане на одитна пътека 

АДВФК изготви Оперативен план за развитие на ДВФК за периода от 1 октомври 2003 г. до 30 септември 2004 г. След приемането му от Съвета за държавен вътрешен финансов контрол, беше предоставен на ГД”Бюджет” във връзка с изготвянето на Редовния доклад на ЕК.

Представители на АДВФК взеха участие в заседанието на 02.06.2003г. в Брюксел на Под-комитет №8 “Данъци, митници, пране на пари, финансов контрол, наркотици”. 

На 17-18 юли 2003г. в АДВФК се проведе мониторинг по Глава 28 “Финансов контрол” от ГД “Бюджет”.

4.2 Сътрудничество със СИГМА– съвместна инициатива на Организацията за икономическо развитие и сътрудничество и ЕК

АДВФК подготви предложение за “мостови дейности” с подкрепата на СИГМА в три области, от които бяха одобрени две от Делегацията на ЕК за изпълнение през 2004г: 

· Усъвършенстване на законодателната рамка на ДВФК във връзка с разделяне на функцията по инспекция и функцията по вътрешен одит;

· Усъвършенстване на Наръчника по вътрешен одит;

4.3 Изпълнение на международни проекти със средства на ЕС

През октомври 2003 г. приключиха дейностите по двегодишния Туининг проект по програма ФАР 2000 “Укрепване на държавния вътрешен финансов контрол” между АДВФК и Министерството на икономиката, финансите и индустрията на Франция.


Резултатите, постигнати при изпълнение на Туининг проекта, са както следва:


В рамките на Компонент I “Разработване на нормативната база”:
 Съгласно дейностите, заложени по Компонент I, през 2003 г. бяха изготвени два вътрешни акта на АДВФК: Наръчник за вътрешен одит и Насоки за въвеждане на одитна пътека и образци на документи към тях. Беше издаден  и предоставен на служителите на АДВФК Наръчник на вътрешния одитор, който включва нормативните актове и нормативни правила за осъществяване дейността по вътрешен одит;

 Извършиха се 4 пилотни одити под ръководството на френски и холандски експерти, в които взеха участие вътрешни одитори от Централно управление, Столична дирекция и Териториална дирекция – Софийска област.

 Проведен беше семинар в централно управление с участието на 15 финансови контрольори и 15 ДВО от министерства и други първостепенни разпоредители с бюджетни кредити, на който беше представена системата за финансов контрол на публичния сектор на Франция и се дискутираха проблемите на финансовите контрольори в България. 


В рамките на Компонент II “Развитие на управленския капацитет и административната структура”:
Дейността по Компонент II се концентрира върху структурно укрепване и вътрешната комуникация в АДВФК. Разработиха се План за вътрешна комуникация и Предложение за нова структура на АДВФК на централно и регионално равнище, съгласувано с френските експерти и пред-присъединителния съветник. 

В рамките на Компонент III “Развитие на човешките ресурси”: 

Осъществиха се редица мисии на френски и холандски експерти, които проведоха обучение по: вътрешен одит, педагогика, одит на изпълнението, одит на системите, оценка на риска и финансов анализ. Подготвиха се 60 одитори, които да обучат останалите одитори от агенцията;

В рамките на Компонент IV “Информационни технологии”:
През 2003г. беше изградена базовата Информационна система на АДВФК. В централно управление и в 15 териториални дирекции бяха изградени локални мрежи . Приключи доставката и инсталирането на съвременни настолни и преносими компютри, сървъри за приложения и данни, мрежови сървъри , лазерни принтери и др.. Създадена беше Интранет технологична среда, която позволи на служителите да се включат в общата мрежа на АДВФК, да обменят информация помежду си и да се свързват към информационните приложения и централизираните бази данни. Информационните структури на агенцията се свързаха с Мрежата за пренос на данни на Министерство на финансите.
Внедриха се специализирани програмни продукти за одитна дейност и  финансов анализ на данни. Проведе се обучение по схемата “обучение на обучаващи” – подготвена беше основна група одитори, които впоследствие обучиха 60 служители от пилотни териториални дирекции и централно управление. Разработи се Стратегия за защита на информацията. С цел подобряване на вътрешната комуникация се разработи вътрешна - Интранет страница.
Във връзка с изпълнението на Туининг проекта в АДВФК се проведе мониторинг от страна на Служба за мониторинг и оценка /EMS/, която изготви доклад за изпълнението на проекти по Програма ФАР в сектор ”Публични финанси” и даде положителна оценка на Туининг проекта, както и полезни препоръки във връзка с предстоящия нов Туининг проект на АДВФК – ФАР 2003.

4.4.Международни проекти с партньори извън ЕС.


Проект “Инициатива Отворено управление” – USAID
 Проведе се компютърно обучение на повече от 100 одитора от София, Варна, Пловдив, Плевен, Пазарджик, Ловеч и Габрово;

 С подкрепа на представители на Корпуса на мира се организираха курсове по английски език за служителите на АДВФК в Монтана, Смолян и Хасково; 

 Представители на АДВФК взеха участие в работна среща на тема: “Прозрачност на държавните институции, осъществяващи финансов контрол върху разходването на средства от държавния бюджет чрез подобряване на качеството на процеса на вземане на решения по Закона за достъп до обществена информация”.

 Проведе се работна дискусия на тема: “Специфика на контролните правомощия на делегираните вътрешни одитори от АДВФК в цикъла на обществените поръчки в общините”, в която взеха участие служители на АДВФК  и представители на общини, отговорни за ЗОП.

 АДВФК получи специализирана литература за самоподготовка по програмата “Сертифициран вътрешен одитор”.


Световна банка

 През 2003г. АДВФК сътрудничи със Световна банка във връзка с изготвяне на предварителна оценка на подготовката по заема ПАЛ 2 и идентификация на заема ПАЛ 3. АДВФК изготви и предостави информация по показателите и становище относно матрицата по ПАЛ 2. Агенцията получи положителна оценка от Световната банка относно изпълнението на ангажиментите по заема ПАЛ 2.

 АДВФК взе участие със становища за финансово-контролната среда в България в изготвеният от Световната банка доклад за оценка на финансовия контрол и отчетност на страната.

4.5.Подготовка на нови проекти за международно сътрудничество на АДВФК по програми на ЕС

Туининг лайт проекти по програма ФАР: 

 АДВФК разработи проектни задания за два Туининг-лайт проекта: Извършване на пилотни одити в териториалните дирекции на АДВФК - Северна и Южна България. Целта е по-нататъшното подобряване на уменията на одитори в териториалните дирекции в областта на вътрешния одит. Делегацията на ЕК в България одобри проектите с партньор Министерството на финансите, икономиката и индустрията на Франция.


Изпълнението на проектите стартира в края на 2003 г. с подписване на договори между партньорите.


Туининг проект по програма ФАР 2003

 По Програма ФАР 2003 АДВФК изготви Проектен фиш на тема “По-нататъшно прилагане на новия модел на ДВФК в България”, който Делегацията на ЕК одобри;

 На проведената тръжната процедура за партньор на АДВФК беше избран, Федералното министерство на финансите на Германия. 

5.Сътрудничество с финансово-контролни и други организации и институции

· В рамките на дейностите по договора за Туининг на дирекция “Обществени поръчки” при МС е създадена работна група с представители на АДВФК, Сметната палата и дирекция “Обществени поръчки“ в МС за изработване проект на тристранно Споразумение за сътрудничество и взаимодействие между: Сметната палата, министъра на държавната администрация и АДВФК в областта на контрола върху обществените поръчки. Споразумението е подписано на 16.04.2003г.

· През 2003г. в АДВФК продължи дейността на работната група за изпълнение на задълженията на агенцията в областта на борбата с корупцията. Изготвени са предложения за актуализация на Програмата за изпълнение на Националната стратегия за противодействие на корупцията през 2004г., както и отчет за дейността на АДВФК по изпълнението на програмата за 2003г. Разработиха се указания до ТД на АДВФК относно механизма за изпращане на информация до постоянната комисия за борба с корупцията към 39-то Народно събрание.

· През 2003г. АДВФК взе участие в работата на Контактното звено за ОЛАФ в България – Съвета за координация в борбата срещу правонарушенията, засягащи финансовите интереси на Европейската общност. Организирана е работна група, която да изпълнява всички поставени задачи от Съвета. Експерти от работната група взеха участие: в семинар на тема - Организацията и правомощията на ОЛАФ, проведен в Чехия и в обучение на тема - Възстановяване на средства, проведено в Белгия. 

· Експерти на АДВФК участваха в междуведомствена работна група за изготвяне на проекта на нов Закон за обществените поръчки. 

· В изпълнение на Оперативния план за развитие на ДВФК се създадоха работни групи в министерствата с участието на делегираните вътрешни одитори за ясно дефиниране на  функциите на инспекторатите. След направения преглед с цел избягването на дублиране на функциите им с тези на АДВФК, са изготвени доклади и предложения до Съвет за ДВФК.  Съветът реши да се извърши промяна на Устройствените правилници в 8 министерства до 31.12.2003г.

ОСНОВНИ ИЗВОДИ ОТ ФИНАНСОВО - КОНТРОЛНАТА ДЕЙНОСТ

Анализът на резултатите от одитната дейност през 2003г. налага следните по-съществени изводи: 

· Дейностите  по въвеждане на адекватни системи за финансово управление и контрол са подобрени в сравнение с 2002г. Нараства разбирането на разпоредителите за необходимостта от СФУК, но все още не е осъзнто в достатъчна степен значението им. Помощта на вътрешните одитори в процеса на  усъвършенстване на системите е навременна и ефикасна и съдейства за доброто им разбиране от разпоредителите.

· От извършените проверки за спазване изискванията на ЗОП и Наредба за възлагане на обществени поръчки под праговете определени по чл.7, ал.1 от ЗОП се налага извода, че се допускат многобройни нарушения, както по вид, така и по честота. Незаконосъобразните действия се свеждат до: възлагане на доставки, услуги и строителство, без да са проведени законовите процедури; неоснователна замяна на открита и ограничена процедура с такава по пряко договаряне; сключване на  договори преди изтичане на срока за обжалване на решенията или при наличието на подадена жалба от участник в процедурата; неоснователно разделяне на обществени поръчки; сключване на анекси към договори с изтекли срокове и др.  

· Финансовата дисциплина не е на необходимото ниво, което се доказва от: установения размер на вредите; неизпълнение на бюджетни задължения; големия размер незаприходено и неосчетоводено имущество, както и от непредприети адекватни мерки от ръководствата за отстраняване на установени нарушения.

· Констатираните нарушения и вреди през 2003 г. в одитните доклади са характерни и за предходни години и са вследствие на занижен контрол от страна на ръководителите на одитираните обекти, както и на недобрата комуникация и съгласуваност в действията между първостепенните и по-ниско степенни разпоредители с бюджетни кредити.

· Нарушават се основни принципи на Закона за счетоводство, което в голяма степен е свързано с липсата на текущ и навременен контрол върху изготвяната счетоводна информация. Наблюдават се съществени пропуски в хронологичното и систематично счетоводно отчитане.

В заключение следва да се отбележи, че органите на АДВФК са работили за изпълнение на функциите им, регламентирани в ЗДВФК по вътрешен одит и административно наказателна  и имуществена отговорност. 

При извършване на вътрешните одити, чрез даване на насоки и препоръки към ръководителите на одитираните обекти е постигнато оптимизиране на дейността по управление на публичните средства. 

ПРИЛОЖЕНИЕ: 1.Приложения - диаграми (1-28) за стойностите на отчетните показатели;



София, 2004 г.                               
 ДИРЕКТОР НА АДВФК:

/ Г. Драганинска /
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