ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от МИЛЕН ВЕЛЧЕВ – министър на финансите

Относно: Разглеждане  на  Информация  за  изпълнението  на 

                  републиканския  бюджет  към  края  на  месец  юли

2004 година.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

В съответствие с чл. 27, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, внасям за разглеждане Информация за изпълнението на републиканския бюджет към края  на  месец  юли 2004 година.

Информацията е изготвена в изпълнение разпоредбите на чл. 91 от Постановлението за изпълнение на държавния бюджет на Република България за 2004 г. (ПМС №30/2004). 

Целта на информацията е да представи данните за касовото изпълнение на републиканския бюджет за седемте месеца на 2004 г. с кратък анализ на изпълнението на приходите и разходите, насочен към проблемните области, които би могло да създадат риск за бюджетното изпълнение и дава възможност за обсъждане и подобряване ефективността при разходването на бюджетните ресурси.

Общата сума на приходите по републиканския бюджет към месец юли 2004 г. е 5 912,6 млн. лв., което представлява 65,3 % от планираните в програмата. Съпоставено със същия период на миналата година се наблюдава увеличение от 533,8 млн. лв., т.е. налице е ръст от 9,9 %. Това добро изпълнение на приходите се дължи основно на събраните в повече 629,9 млн. лв. данъчни приходи, което е с 15,3 % повече в сравнение със същия период на предходната година. Общият им размер към края на юли 2004 г. е 4 755,6 млн. лв., което представлява 80,4 % относителен дял в сумата на приходите по републиканския бюджет, като изпълнението им спрямо годишната програма е 63,5 %. 

Основният фактор, допринесъл за по-високите данъчни приходи, е отчетеният ръст в постъпленията от косвени данъци, които са в размер на 3 269,9 млн. лв., т.е. бележат ръст от 22,2 %, или са събрани 593,3 млн. лв. повече в сравнение със същия период на миналата година. Представено в структурен разрез спрямо 2003 г. са постъпили повече 393,3 млн. лв. (22,9 %) от ДДС; 170,8 млн. лв. (20,5 %) от акцизи; 29,2 млн. лв. (23,1 %) от митни сборове. Причините за това нарастване, както и през предходните месеци, са основно увеличилите се постъпления от ДДС от внос и от митни сборове, в резултат на ръста в обема на вноса в страната спрямо 2003 г., и по-високите приходи от акцизи, вследствие на променените ставки на акцизите върху течните горива и тютюневите изделия. За ръста в приходите от косвените данъци съществен принос има и подобрената ефективност на контрола от страна на митническата администрация, довела до повишаване събираемостта на дължимите държавни вземания.

През отчетния период са постъпили 1 485,7 млн. лв. от преки данъци, или 67,6 % от програмата, като спрямо същия период на миналата година техният размер е нараснал с 2,5 %. Това се дължи най-вече на по-високите постъпления през отчетния период от данък върху доходите на физическите лица и корпоративен данък, които са с относителен дял в данъчните приходи съответно – 14,6 % и 12,8 %. Наблюдава се високо изпълнение спрямо програмата – 88,9 % и в позицията на данъка върху застрахователните и презастрахователни премии, което се дължи на ръст в постъпленията от застрахователни премии от общо и живото-застраховане спрямо миналата година.

Отчетените неданъчни приходи по републиканския бюджет са в размер на 1 142,8 млн. лв., или 73 % от планираните за 2004 г. С най-голям относителен дял 58,4 % в неданъчните приходи са постъпленията по бюджетите на министерствата и ведомствата, които основно представляват приходи и доходи от собственост и държавни такси. 
По данни от месечните отчети на първостепенните разпоредители с бюджетни кредити общият размер на разходите (вкл. и трансферите за др. бюджети) по републиканския бюджет към края на месец юли е 5 134,6 млн. лв., или 55,3 % от програмата. Нелихвените разходи по републиканския бюджет (без трансферите за др. бюджети) са в размер на 2 786,2 млн. лв., или 50,3 % от предвидените със ЗДБРБ за 2004 г. Спрямо същия период на предходната година те са нараснали с 9,8 %, или на по-ниско ниво на агрегация това представлява нарастване на групата на текущите разходи с 7,8 % и на групата на капиталовите разходи с 27,1 %. През първите седем месеца на 2004 г. по републиканския бюджет са извършени лихвени плащания в общ размер на 583 млн. лв., или 74,2 % спрямо годишната програма. Спрямо същия период на 2003 г. техният размер е намалял с близо 6,4%, като в структурно отношение те заемат 11,4 % относителен дял в общите разходи (13,1 % за 2003 г.). Основната част от лихвените плащания са плащания за лихви по външни заеми – 461,9 млн. лв., или 78,1 % от планираните за 2004 г. Разходите за лихви по вътрешни заеми през отчетния период са в размер на 121,1 млн. лв., като иапълнението им спрямо програмата за 2004 г. е 62,3 %.
Общият размер на трансферите по републиканския бюджет към края на месец юли 2004 г. е 1 765,3 млн. лв., или 59,5 % от програмата, като в т. ч.:
· На НОИ – 605,4 млн. лв., което представлява 61,2 % от годишния разчет.

· На съдебната власт – 90,6 млн. лв., или 59,6 % от годишния разчет, което е с 34,8 млн. лв. (62,3 %) повече в сравнение с миналата година.
· Бюджетните взаимоотношения с общините включват общо предоставени средства в размер на 732,7 млн. лв., в т.ч.: държавен трансфер на преотстъпения данък по ЗОДФЛ в размер на 422,5 млн. лв., субсидии от централния бюджет в размер на  243,2 млн. лв. и трансфери от други бюджети в размер на 67 млн. лв. 

Излишъкът по републиканския бюджет за разглеждания период е в размер на 778 млн. лв.

По предварителни данни фискалният резерв към 31.07.2004 г., изчислен по програмни валутни курсове
 е 4 096,5  млн. лв.

Анализът на изпълнението на републиканския бюджет към края на месец юли 2004 г. налага следните изводи и предложения:

· Подписаното предпазно споразумение с Международния валутен фонд е в израз на подкрепа по отношение на провежданата от правителството икономическа политика, насочена към насърчаване на растежа при запазване на макроикономическата стабилност. В споразумението са поети сериозни ангажименти от страна на правителството, касаещи конкретни параметри на бюджетното изпълнение за 2004 г. най-важният, от които е промяната на целевото ниво на дефицита и постигане на балансиран бюджет на консолидирана основа, предефиниран за целите на програмата с МВФ – с включени просрочия и средствата за възмездно финансиране и придобиване на дялове и акции в разходната част на бюджета. 

· Решаването на проблема с просрочените задължения до края на месец септември 2004 г. е един от задължителните критерии за изпълнение на договореностите по Меморандума за икономическа и финансова политика между Република България и МВФ. В тази връзка, всички министерства и ведомства, в чиито бюджетни системи има натрупани просрочени задължения, следва незабавно да предприемат необходимите мерки за пълното разплащане на просрочията до края на месец септември и да се засилят усилията и отговорността на съответните администрации, с оглед да не се допусне възникването на нови такива до края на бюджетната година. 

· Засилването на контрола и отговорността на министерствата и ведомствата в процеса на управление на бюджетните разходи, трябва да акцентира върху недопускане поемането на ангажименти, несъобразени с възможностите за тяхното финансиране през бюджетната година. Успоредно с това, с цел да не се допусне приключване на текущата бюджетна годината с неразплатени приоритетни разходи, което би застрашило устойчивостта на следващия бюджетен период, е необходимо да се организират дейностите така, че да се осигури ритмично финансиране, чрез което ще се избегне неефективно усвояване на средствата, концентрация на разходи в месец декември и напрежение при приключване на бюджетната година. 

· Спазването на стриктна бюджетна дисциплина и отговорно управление на одобрените бюджети изискват внимателно да се анализират приоритетните разходи и възможностите за тяхното финансиране в рамките на одобрените бюджети. Следва да се обърне сериозно внимание на подобряването на ефективността на разходите, т.е. постигането на по-високо качество на публичните услуги при по-ниски разходи, включително чрез вътрешното им преструктуриране. В контекста на фискалната политика, постигнатите договорености с МВФ и одобрените допълнителни средства до момента, които са насочени към приоритетни дейности на правителството за текущата година, следва да се подходи отговорно и се ограничат до минимум предложенията за допълнително финансиране до края на бюджетната година, като се потърсят възможности за оптимизиране дейността на бюджетните структури в рамките на одобрените бюджети.  
    ПРИЛОЖЕНИЕ: Информация за изпълнението на републиканския бюджет  
                                  към края на месец юли 2004 година.
МИНИСТЪР: 

                      



       МИЛЕН ВЕЛЧЕВ 

� Левовата равностойност на салдата по валутните сметки за 2004 г. се изчислява по валутните курсове, валидни за 31.12.2003 г., т. н. програмни валутни курсове, с оглед съпоставимост на данните за периодите на годината.
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