КОНЦЕПЦИЯ ЗА РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРСКАТА КУЛТУРА

І.  Преамбюл

Харта за възраждането на българската култура

Ние, членовете на Консултативния съвет към министъра на културата и туризма, Антон Дончев, Божидар Димитров, Боряна Сечанова, Боряна Христова, Васил Димитров, Вили Казасян, Георги Стоянов, Георги Чапкънов, Камелия Николова, Людмил Стайков, Николай Овчаров, Светлин Русев, Ставри Калинов, Христина Ангелакова и Цветана Манева

Като припомняме, че 

· Крайната цел и обект на развитието на обществото са хората;

· Без култура, без духовност, без морал и културен живот, без изкуство и културни институти обществото е тяло без душа;

· Културата е навсякъде – в нас и около нас – тя ни обгръща и оформя;

· Културният прогрес на обществото и отделния човек са мярка за развитието;

· Културата обединява личностите в обществото, тя свързва човек с човека, човек с природата и човек с космоса;

· Оценката на степенуването на ценностите в човешкото съществуване е дело на културата;

· Чрез своите културни възможности човек не само оценява света около себе си  той го променя.

Като отбелязваме, че 

· Културата не подценява икономиката, защото икономиката е част и аспект на културата;

· Фетишизирането на икономиката като център и цел на развитието води до разместването на основните показатели за стойността и качеството на нормалното човешко съществуване;

· Икономическото развитие е просто невъзможно, когато  културата се пренебрегва или задушава;

· Без да разреши своите културни проблеми, обществото няма да реши икономическите и политическите си проблеми.

Като настояваме, че 

· Човечеството може да говори само като многогласен хор, в който всеки народ запазва своя неповторим език и култура;

· Световната цивилизация е възможна само като хармоничен оркестър, в който е важна неповторимостта на всеки инструмент;

· Отричането на културната самоличност на един народ е отричане на неговото достойнство.

Като подчертаваме, че

· Българските земи пазят хилядолетна културна история;

·  Българските културно-исторически паметници, наред със съвременните произведения на изкуството и културата, са напълно в духа на европейската ценностна система и представляват неотменна част от културата на обединена Европа и човешката цивилизация.

· Всички те се нуждаят от грижа, закрила, съхранение и популяризиране. 

· Културата е най-автентичното богатство, което България внася в съкровищницата на обединена Европа;

· Културно-историческите ни паметници и талантът на българските творци е нашата най-конвертируема валута, нашето най-красиво лице пред света.

Заявяваме нашата убеденост, че е крайно време

· Да преосмислим и променим цялостното отношение на обществото и българските граждани към културата и нейните творци в Република България;

· Културата да получи адекватно признание и широка обществена и политическа подкрепа като фактор за съхраняване и развитие на българската нация, като условие за стабилна и просперираща държава;

· Богатото ни културно-историческо наследство, хилядолетните ни традиции, необятната ни душевност и талант да се превърнат в източник на национално самочувствие, в решимост да успеем, в извор на родолюбие и съзидателност, които ще ни съпътстват през целия път на европейското ни членство;

· Да потърсим нови решения за съхраняване и развитие на нашето културно многообразие и културна идентичнаст, които да ангажират по-ефективно държавната подкрепа и да поощряват качеството на българските културни постижения.

Чрез настоящата Харта призоваваме 

· Българските интелектуалци, политици и всеки български гражданин да се присъединят към настоящата Харта;

· Българското общество, неговите държавни и местни органи и институции, неговите граждански стуктури да подкрепят усилията за съхраняване и развитие на българската култура;

· Министерството на културата и туризма до поеме ролята си на стожер на българската култура;

· Културата да бъде обявена за един от най-важните приоритети за всяко управление, за всяко образование, за всяка творческа личност, за всеки индивид.

Настоящата Харта е неотменна част от цялостна Концепция за развитието на българската култура, като основа за изработването на дългосрочна Стратегия за развитие на българската култура. 

ІІ. Основни цели 

1. Превръщане на българската култура в национален приоритет

· Културата е основно понятие. Тя е творчески процес, но и начин на живот, модел на мислене. Тя е родовата памет и чистият извор на националната идентичност, самочувствие и оптимизъм.

· Културата в своята глобалност възпитава и формира не само естетически, но и нравствени ценности. Тя е не само декоративен елемент на общата държавна архитектура, но и важен фактор за общуване, признак за социално здраве и активен елемент във всички сфери на обществения живот.

· Превръщането на българската култура в национален приоритет е необходимото държавническо решение за гарантиране  устойчиво развитие на българското общество и държава.  

2. Културата – територия на националното единство

· Културата е пространство на единение, което не търпи конфронтация и етническо противопоставяне. Нейната същност е да вдъхновява и мобилизира, да изгражда мостове, да толерира различието и да поощрява многообразието. 

· Културата е национална територия, в която няма място за политизиране, за партийни цветове и интереси.

· Нейната основна функция е да запази уникалното при съхраняване единството на нацията. 

3. Съхраняване и развитие на традиционните ценности

· Културната дейност е както процес на създаване на културни ценности, така и процес на онаследяване, запазване, разпространение и практическо използване на тези ценности.

· Съзнателната грижа на обществото за съхранение и развитие на културното наследство паралелно със съвременния културен процес ще създаде условия за предаване на социалния опит от поколение на поколение.

· В условията на засилени интеграционни процеси българската култура трябва да остане свързана със своите древни извори и традиции. Само прилагането на добрите европейски и световни практики може да гарантира трайното й присъствие в съвременния глобален свят.  

4. Ролята на българската култура в рамките на Европейския съюз

· В културно отношение няма малки страни и малки народи.  Българската култура е част от европейската цивилизация, която открива по нашите земи своите най-дълбоки корени.

· Културата е извън обсега на общностната политика на ЕС. Нейното регламентиране е от компетентността на националната държава. Участието на България в европейския проект е вече предпоставка за култивиране на нови нагласи, за равноправно общуване с европейските народи, за изграждане на общ хуманистичен мироглед. То предполага обединяване около ценности, които не само подчертават българската уникалност, но сближават и постепенно формират Европейска културна идентичност.

5. Културата - основно човешко право 

· Развитието на съвременната цивилизация е история на  човешките права и свободи.

· Доколкото културата е неделима част от човешката личност и общество, доколкото нейното развитие е белег за социално здраве и устойчиво развитие на обществото, правото да съхраняваш и да развиваш своята култура се явява основно човешко право.

· Европейският съюз отделя централно място на въпроса за човешките права и включва в своята Конституция като неделима част Хартата на основните права на Съюза.

· Правото на култура е естествена част от правото на духовна неприкосновеност на личността.

· То е гарантирано и от провъзгласената в Европейската конституция свобода на изкуствата и защита на културното, религиозното и езиковото многообразие. 

· С подписването и ратификацията на Присъединителния договор с Европейския съюз, Република България признава върховенството и прякото действие на европейското право, вкл. върховенството на Европейската конституция и  включената в нея Харта на основните права и свободи.

ІІІ. Принципи

1. Равенство – осигуряване на равен достъп до култура

· Правото на равен достъп до култура се нарежда по значимост до правото на равен достъп до труд, образование, здравеопазване, социална защита и правосъдие.

· Равният достъп до култура е белег за зрялост и цивилизационен признак за качество на обществото, което то гарантира на своите граждани.

· Равният достъп означава липса на дискриминация и равна възможност за всички граждани, независимо от тяхната етническа и религиозна принадлежност. 

· Равният достъп е приобщаване на социално слабите, беззащитните, хората в неравностойно положение, инвалидите към културата, която възпитава, обединява и дава равни шансове за пълноценен живот и социално участие.

· Равният достъп означава и равни възможности за реализация на младото поколение. 

2. Съхранение на традициите, съчетано с търсене на нови  решения

· Уважението към културните традиции се проектира в цялостната държавна политика – опазване на наследството,  закрила на националното културно-историческо богатство, възпитание в дух на приемственост, родолюбие и търпимост.

· Новите решения се диктуват от динамичната и конкурентна среда, която налага нов тип политика – ефективно управление в областта на културата, въвеждане на модернизирана организационна стуктура и нов икономически модел, съчетаващ отговорността на държавата с пазарните механизми. 

· Процесите на глобализацията имат своето отражение върху културната политика, която все по-силно е пазарно ориентирана. Спада интересът към националните културни продукти и се повишава интересът към наложените от рекламата и пазара културни модели. Те формират вкусове, влияят върху развитието на езика, обичаите и стила на живот, като променят основни елементи на културата на обществото. Успешната културна политика постига съхраняване на традициите чрез държавна защита и стимулиране на културните и творческите индустрии, които са важен фактор за нарастването на БВП.

3. Поощряване и поддържане на културното многообразие - толерантност и приобщаване на малцинствата

· Развитието на културното многообразие е основна концепция в общата Европейската културна политика и основа за изграждането на Европейската културна идентичност. 

· Културното многообразие има сериозни традиции в България, доколкото е част от историческо ни битие в Югоизточна Европа.

· Толерантността в областта на културата е част от успешния етнически модел, превърнал страната ни във фактор на стабилност и сигурност на Балканите.

· Тази политика е неразривно свързана с успешното приобщаване, както на малцинствата, така и на различните социални групи в рамките на устойчива национална общност.

4. Прозрачност

· Прозрачността при упражняване на културните политики е гарант за преодоляване дефицита на демокрация в съвременната политика.

· Тя се свързва с по-активното участие на гражданските структури и с по-категоричното ангажиране на местната власт в управлението на културните процеси.

· Прозрачността означава по-голяма информираност на обществото за всички културни проекти и програми, за тяхното протичане и цели, така че да бъде гарантирано възможно най-широко участие и подкрепа.

5. Партньорство

· Доброто партньорство предполага взаимоизгодно сътрудничество между държава, общини, частен бизнес, творци и дейци на културата.

· Партньорството е неделима част от европейския принцип на субсидиарността като определящ за културните политики.  Този принцип предполага споделяне на ангажименти и отговорности за общото благо между институциите и гражданите в Европа, които участват не само като данъкоплатци, а със своето въображение, творчески потенциал и енергия.

6. Конкуренция

· Конкурентното начало е необходимото условие за успешното създаване,  предлагане и потребление на културните продукти.

· Конкуренцията е мяра за талант, оригиналност и обществен успех. В този смисъл тя стимулира качеството и творческото мислене. 

· Нейното издигане до основен принцип, както при държавното субсидиране, така и при алтернативното финансиране на културната дейност, е въпрос на оцеляване и адекватно вписване на българската култура и творци в европейския и световен културен контекст.

IV. Приоритети за развитието на българската култура

    1. Културно-историческо наследство

1.1  Археологически и архитектурни паметници

Българското културно-историческо наследство включва паметници на културата от седем велики цивилизации, които са в основата на съвременната европейска цивилизация: праисторическа, тракийска, древногръцка, римска, византийска, ислямска, българска.

Грижата за опазването на това богато наследство е белег за равнището на цивилизованост на нацията и държавата. 

Социализацията на археологическите и архитектурни паметници е част от съвременното разбиране за адекватна грижа и използване на историческото-наследство като фактор за културен прогрес и важен елемент от социално-икономическото развитие на обществото.

Приоритети:

· Осъществяване на реформа на управлението чрез синхронизиране на функциите и компетенциите на държавните институции и организации, занимаващи се с охрана, консервация, реставрация и социализация на археологическите и архитектурни паметници на културата;

· Обвързване дейността на съществуващите звена и организации „на  една ръка разстояние” в областта на опазването на културно-историческото ни наследство с реализирането на конкретни политики и резултати;

· Широко въвличане на местната власт, гражданските структури и организации с нестопанска цел, както и на частни лица в процесите на опазване, охрана, консервация, реставрация и социализация на археологическото и архитектурно наследство при ясна и прозрачна законодателна уредба, защитаваща националния интерес;

· Приоритетно отношение на държавата към паметниците с национално и световно значение и целевото им финансиране от държавата като фактор за развитие на културен туризъм;

· Стимулиране на продуктивната връзка между културно-историческите паметници и музеите в общия контекст на интензивно развитие на културния туризъм;

· Изработване на програма за развитие на културната инфраструктура, в съответствие с приоритетните и национално значими археологически и архитектурни паметници.

1.2  Писмени паметници

Писменото културно - историческо наследство включва:

- български, славянски, гръцки, латински, ориенталски и др. ръкописни кодекси от ІХ до ХІХ в.;

- документи, свързани с българската история и нейните водещи личности от ІХ до ХХ в.;

- автографи и архиви на писатели от ІХ до ХХІ в.;

- портрети, снимки и др. визуални документи от ХІХ-ХХІ в.;

- български и чуждоезични старопечатни, редки и ценни издания от 1451-1878 г.;

- литографии и гравюри, картографски материали и др. от ХVІ-ХІХ в.

Приоритети:

· Подготовка на специална Национална програма за цялостното картотекиране и описване на ръкописно-документалното наследство на територията на България;

· Подготовка на Национална програма за опазването, реставрацията и консервацията на ръкописно-документалното наследство, запазено на територията на България;

· Подготовка на Национална програма за дигитализация на ръкописно-документалното наследство.

1.3  Музеи и галерии

Приоритети:

· Анализиране на състоянието и общественото поведение на системата от музеи и галерии в България;

· Изготвяне на национална карта на значимите музеи и галерии,  които да получат национален статут и приоритетно финансиране и подкрепа от държавата;

· Поощряване на активното сътрудничество и финансово партньорство между държавата, местната власт, гражданските сдружения и частния бизнес за поддръжка, системно обогатяване на колекциите и превръщане на музеите и галериите в основна туристическа атракция;

· Оптимизиране дейността на Националния център за музеи галерии и изобразителни изкуства, както и на Инспектората за културно наследство, по отношение опазването, контрола и представянето на паметниците на културата и дейността на музеите и галериите въз основа на принципа на „на една ръка  разстояние”.

· Създаване на регистър на огромния фонд на българските музеи и галерии, като се започне от националните и постепенно се обхванат музеите по места, с оглед систематизирането и опазването на културно-историческото ни наследство; 

· Въвеждане на високотехнологични системи за маркиране, идентификация и охрана на музейните и галерийни експонати с цел  оптимално съхраняване на исторически ценности и движими паметници на културата;

· Активно сътрудничество между обществения и частен сектор за предотвратяване нелегалния трафик на исторически и културни ценности;

· Изграждане на надеждни системи за съхраняване, опазване и представяне на наследствени сбирки, дарения и частни колекции;

· Поощряване на свободния пазар на изкуствата;

· Въвеждане на принципа на постоянните колекции, съчетани с временни и гостуващи колекции, както и с проблемни, нетрадиционни и авнгардни прояви;

· Въвеждане на съвременни технологии за реставрация, консервация и експониране – партньорство с водещи световни организации в областта на консервацията и реставрацията на културните ценности;

·  Широко използване на мултимедийни продукти и технологии, както и на глобалната мрежа, за представяне на музейни и галерийни колекции и експонати, както и обмен на информация;

· Активно международно сътрудничество и партньорство с водещи европейски музеи и галерии;

· Създаване на възможности за учредяване и развитие на частни музеи, галерии, колекции и колекционери, при ясни и прозрачни законови правила;

· Съчетаване на научната и творческа дейност на музеите и галериите с различни форми на социална и възпитателна дейност сред всички възрастови групи и особено сред деца и млади хора;

· Поощряване на обществения интерес към музеите и галериите чрез активно сътрудничество с медиите и гражданските сдружения;

· Създаване на културни комплекси около престижни музеи и центрове, които да допълват тяхната дейност и да носят допълнителни приходи;

· Вписване на музеите и галериите в съвременната градска среда чрез съвременни градоустройствени решения – изграждане на културни зони;

· Изграждане на музей на Модерните изкуства.

2. Съвременна българска култура 

2.1  Театър

Приоритети:

· Разработване на Програма за развитието на театралната дейност за период от десет години; 

· Идентификация на некомерсиалния и комерсиален театър; акцент върху лабораторните и експериментални формации; оптимизиране на мрежата от театрални пространства и нормативното и опазване от комерсиална приватизация, подменяща основния предмет на дейност;

· Създаване на нови театрални структури за развитието на съвременни театрални практики, липсващи или слабо застъпени в националната традиция – вариететен и движенчески театър;

· Развитие на образователния театър;

· Учредяване на национален конкурс за нова българска драма;

· Постъпателно налагане на проектно-програмното финансиране на държавните театри; разпределянето на субсидиите от публичните фондове на базата на конкурс;

· Поощряване създаването на продуцентски и антрепреньорски театър, с постепенно оттегляне на държавата от неговото управление и задължително бюджетно субсидиране;

· Модернизиране на образователните програми и следдипломни квалификации и въвеждане на нови програми за арт-мениджъри, продуценти и предприемачи в областта на театралното изкуство;

· Стриктно спазване на принципа „на една ръка разстояние” по отношение на Националния център за театър в неговата информационна, анализаторска и експертна дейност при подпомагане на театралния процес; стимулиране на прякото му участие в международната интеграция на театъра;

· Активно регионално и международно сътрудничество;

· Създаване на Музей на театъра.

2.2  Кино

Приоритети

· Увеличаване на българското кинопроизводство. Целта е всеки месец да има по една българска премиера, за да се съживи контактът на българската публика с националните филми и филмова традиция;
· Възстановяване на взаимовръзката производство - показ -  разпространение;
· Усъвършенстване на системата на подбор на филмови проекти за финансиране чрез конкурсното начало;

· Запазване ролята на Бояна филм като национален киноцентър и школа за професионално израстване на българските филмови дейци; 

· Създаване на специализирана програма за подпомагане на млади таланти и обучение в нови технологии;

· Съхраняване ролята на държавата като гарант на националния интерес по отношение на филмовото производство,  професионалното израстване и реализация на българските кинодейци;

· Поощряване на партньорството между обществения и частния сектор в областта на киноиндустрията;

· Приобщаване на българското кино към стойностния европейски филмов процес;
· Промоция на българското кино извън страната, особено актуално поради значителния брой българи, живеещи в чужбина;
2.3  Музика

Приоритети:

· Съхраняване на националното музикално изкуство, неговото високо художествено качество и традиции;

· Създаване на национална оперна мрежа за координиране на репертоарната политика между националната опера и останалите оперни и музикално-драматични театри. Репертоарната политика да бъде основата за адекватно финансиране;

· Оптимизиране системата на информационно осигуряване и прилагане на модерни технологии и управлението, популяризирането и пазарното присъствие на музикалните институти;

· Модернизиране на образователните програми и следдипломни квалификации и въвеждане на нови програми за мениджъри, продуценти и предприемачи в областта на оперно-музикалното изкуство;

· Активна съвместна дейност с медиите и субектите на културните индустрии в областта на високите технологии, аудио-визията и дигиталните продукти;

· Активно регионално и международно сътрудничество;

· Участие в европейски проекти и копродукции с европейски оперни театри;

· Създаване на Балканска оперна мрежа;

· Подобряване дейността на оперно-симфоничните дружества и филхармонии чрез въвеждане на система за атестиране и категоризиране, както и за дружествата, така и за отделните музиканти. Националните институти следва да притежават най-високата атестация, за да получават държавни субсидии и подкрепа. Атестацията и категоризацията на отделните музиканти да имат своето финансово измерение;

· Специално внимание към развитие на музикалното образование в рамките на общото образование като предпоставка за формиране на пълноценни и духовни личности;

· Създаване и включване на съвременни музикални програми в системите на началното, средното и висшето образование.  Предлаганите  програми да компенсират ефекта от дейността на комерсиалните медии и предлаганите от тях музикални продукции;

· Активно съдействие за опазване чистотата на българския музикален фолклор;

· Въвеждане на възможност за изучаване на музикални инструменти в общообразователната система;

· Стимулиране на концертните организации в тяхната дейност за привличане на млада публика, вкл. Чрез създаване на специален фонд за финансиране на програми за млади хора. Финансирането да се извършва на конкурсен принцип, като субсидията се използва за формиране на преференциални цени на билетите за ученици и студенти;

· Реформиране на висшето музикално образование с оглед на съвременните изисквания и пазар на музикални продукти;

· Активно присъствие на учебните заведения по музика на сцена чрез собствени концертни сезони, с участието на учащи се и преподаватели;

· Включване на концертите, спектаклите и турнетата на оперно-филхармоничните дружества в туристическата програма за съответния град, община или регион;

· Организиране на културно-туристическа борса с участие на български и чуждестранни тур-оператори за договаряне на концерти и спектакли на концертни организации на музикалните институти в туристически центрове, курорти и градове в страната и чужбина;

· Създаване на съвременни центрове за продажба на туристически пакети, които включват посещения на концерти и представления;

· Използване на съвременните технологии и интернет за реклама и продажба на билети и привличане на публика;

· Създаване музей на музиката.

2.4  Танцово изкуство

Приоритети:

· Разработване на Програма за развитието на танцовото изкуство за период от десет години; 

· Съхраняване на многообразието на танцовото изкуство – фолклор, балет и съвременен танц – като част от общия културен процес;
· Съхраняване и продължение на традициите в отделните танцови направления и въвеждане на естетични и професионални критерии от световните сценични практики;

· Интегриране на българското танцово изкуство в европейските и световни танцови пространства чрез активно участие в европейски и други международни програми, проекти, копродукции, международен обмен, фестивали и др.под.;

· Формиране на репертоарна политика като художествен форум за реализиране на идеите и целите на всяка отделна танцова формация и отправна точка за адекватно финансиране;

· Създаване на условия и механизми, поощряващи новите търсения, нетрадиционните и авангардни идеи и експерименти в областта на танцовото изкуство;

· Съчетаване на замисъл с високо художествена реализация като гаранция за качество и конкурентност; 

· Създаване на нови модели за кадрови подбор и управление, основани на конкурстното начало и мениджърския принцип;

· Участие в проекти за повишаване на професионалната квалификация и умения, както и за професионална преквалификация и професионално преориентиране. 

2.5  Пластически и визуални изкуства

Приоритети:

· Съхраняване на традициите и многообразието на българските пластически и визуални изкуства, както и поощряване на новаторските търсения и авангардните творчески идеи;

· Засилване ролята на изобразителното изкуство за емоционалното и  интелектуално развитие на децата и младежите и превръщането му в задължителен образователен предмет;

· Изготвяне на програми за възпитание в областта на изкуствата, насочени не само към подрастващите и младежта, а към всички възрастови и социални групи;

· Участие на гражданските сдружения и частната инициатива в разработване на гъвкави форми на общуване между изкуство и публика: представяне на различните течения и школи в пластическите и визуални изкуства по достъпен начин, формиране на разбиране и потребност от изкуство;

· Пластическите и визуални изкуства като терапия и като механизъм за социализиране на рискови групи;

· Поощряване на обучението и следдипломната квалификация в областта на арт-мениджмънта и стимулиране на професионалното утвърждаване на арт-миниджърите като алтернативно свързващо звено между творци, галеристи, ценители и широка пулбика;

· Съхраняване и развитие на традиционните български форуми за изява на българските творци и поощряване на международните им изяви - участие в биеналета, пленери, национални и международни изложби;

· Изкуството като елемент от изграждането на единна и естетична архитектурно-обществена и градска среда: осъвременяване и естетизация на градоустройстваните планове,  участие на Главен художник с правомощията на Главен архитект в оформянето на архитектурното градско пространство.

2.6  Цирково изкуство

Цирковото изкуство е едно от най-демократичните изкуства, обърнато към максимално широки кръгове от обществото и към всички възрастови и социални групи. Неговото възраждане и развитие в България ще има важно значение за приобщаването на подрастващото поколение по достъпен начин към изкуството в най-широкия му смисъл. То може да бъде и форма на терапия, насочена към рисковите групи на проблемните деца.

Приоритети:

· Изграждане на нов държавен цирк със своя концепция и пилотна програма в две насоки: близка до вариететната и близка до театралната;

· Осигуряване на държавна подкрепа за съществуващите и нови частни циркови трупи с оглед създаването на нови  гастролиращи програми и пълноценната им социална реализация;

· Създаване на специална школа /училище/ за циркови артисти;

· Учредяване на специална награда за “Най-добър цирков артист” и “Най-добър цирков спектакъл”;

· Поощряване на зрителския интерес чрез създаване на специални промоции при организирани посещения след откриването на новия държавен цирк;

· Участие на Българския държавен цирк в международни циркови фестивали, прегледи и конкурси.

2.7  Българската книга и книгоиздаване

Националната книжовна политика акцентира върху ключовата роля на книгата, езика и четенето за развитието на обществото. 

Книжният сектор е културна индустрия с подчертано значение за българската икономика. Неговото развитие е функция на взаимодействието автори – издатели – разпространение – читатели – библиотеки – медии и образование. То изисква подходящи икономически инструменти, които не ощетяват пазара, а корегират диспропорциите и деформациите в него.

Книгата е средоточие на езикова практика, литературно творчество и културен живот. Необходима е подкрепа за стойностни културни проекти и изяви в условията на пазарно функционираща книжна икономика, като се отчитат риска и спецификата на културния продукт с оглед на социалната му реализация.

Националната книжовна политика цели да осигури устойчиво развитие и стабилизиращ ефект върху сектора при отчитане глобалните процеси. Траен приоритет е европейската  идея за развитие на конкурентни европейски културни индустрии.

Приоритети:

· Подкрепа на традиционната книжна икономика. Подобряване взаимодействието между основните фигури на книжния пазар – издатели, печатна база, книжарници, индивидуални и корпоративни клиенти;

· Подкрепа за изграждане на конкурентността на българския книжен сектор в европейски контекст;

· Мониторинг и анализ на качествено новата технологична среда с цел подпомагане на адекватното вписване на книгата и литературата в нея;

· Оценка на възможностите, проблемите и социокултгурните последици от развитието на дигиталните технологии за информация, комуникация и развлечение, особено сред младото поколение. Поощряване на ресоциализацията на книжовното и литературно наследство;

· Новите измерения и функции на словото, литературата и четенето и нуждата от подготовка на кадри с нови професии и умения;

· Преглед и усъвършенстване на съществуващата нормативна база в областта на книгата;

· Поощряване на активен книжовен и литературен живот – литературни четения, конкурси, изложения и други прояви;

· Насърчаване на четенето, обогатяване библиотечните фондове на проектен принцип, облекчаване на достъпа до книгата, подкрепа за активни читатели (ваучери за книги);

· Адекватно информационно обслужване на книжния сектор. Подобряване на информационната среда чрез внедряване на съвременни практики и технологии. Изграждане и поддържане на ефективна национална информационна система;

· Внедряване на дигиталните технологии в областта на книгата. Насърчаване създаването на мултимедийни продукти и електронното издаване;

· Подготовка и квалификация на кадри, подобряване на административния капацитет в областта на книгоиздаването и книгоразпространението.

2.8  Библиотеки и читалища – връзка между минало и бъдеще

Библиотеките и читалищата са широка мрежа от местни институции, които се ползват с доверие и имат дълбоки корени в националната култура и дух, със значим исторически принос и още по-значим потенциал. 

Мисията им е свързана с ключовите за развитието на всяко общество: грамотност, информация, образование, култура и гражданско участие. 

Като част от глобалното информационно общество, те осигуряват демократичен и свободен достъп до информация за всеки, подпомагат промените в културните и образователни процеси, съхраняват националното културно наследство, посредничат между гражданите и местните власти и  насърчават формирането на културния и социалния капитал. С тези свои характеристики читалищата и библиотеките са важен елемент от националната културна политика. 

 Приоритети:

·  Преосмисляне мястото на  читалищата и библиотеките с оглед потребностите на обществото, разширяване дейностите и социалните сфери, в които те заемат ключова роля;

· Модернизиране  на базата на новите технологии, активизиране  като културни, информационни и обществени центрове, подпомагащи повишаването на качеството на живот;

· Утвърждаване на читалищата и библиотеките като посредник между местната общност и значимите процеси, които протичат в страната, в т.ч. и европейската интеграция;

· Насърчаване на личното участие и художествената изява на гражданите в културния процес, подпомагане на образованието за цял живот;

· Активна политика на читалищата и библиотеките към социално слабите, инвалидите и хората в неравностойно положение;

· Поощряване на любителското изкуство;

· Участие на читалищата и библиотеките в  преодоляването на неравнопоставеното развитие на регионите;

· Полагане на специални грижи за съхранението и популяризирането на българската традиционна култура  и фолклор. Предприемане на необходимите мерки, съгласно приетата на ХХV Генерална конференция  на ЮНЕСКО и подписана от страната ни „Препоръка  за опазване на фолклора”;

· Приемане на национална програма за осигуряване на достъп до ресурсите на националните  и международните бази данни – „Библиотеки и читалища-информационно общество за всеки”;

· Развитие на териториалните мрежи на базата на регионалните библиотеки, като предпоставка за равноправен достъп на гражданите до култура и информация;
· Промяна в механизма на финансиране и укрепване на организационния, кадровия и материално-технически ресурс за постигане на устойчивост в тяхното развитие и утвърждаване;
· Изграждане на Националната библиотека като най-мощния информационен център на страната;
· Изграждане на центрове за културно-информационно осигуряване в областните центрове с тенденция за постепенно развитие по места.

V. Култура и възпитание – работа с младото поколение на България

   Приоритети:

· Възпитание на отношение към традициите и класическите достижения в областта на изкуството и културата, както и на разбиране към съвременното изкуство и авангардните културни феномени;
· Използване на  възпитателната функция на изкуството и културните политики –родолюбие, себепознание, съхраняване на  етническата и национална културна идентичност в рамките на общото европейско културно пространство;
· Постепенно изграждане на принадлежност към европейската културна идентичност въз основа на регионалното сътрудничество, културните коридори и  общата европейска културна политика;
· Адекватно образование и формиране на езикова и литературна култура. Използване на новите технологии за повишаване на читателската култура у младите хора – отношение към родния език, общуване чрез книгата, завръщане в библиотеките;
· Широко използване на културните и творческите индустрии като филмопроизводство, милтимедии, аудиовизия, популярна музика, книгопроизводство, мода, дизайн, архитектура, пазарни комуникации и др. за формиране на вкусове и за защита на националната и на европейската култура от масовата продукция на американския културен пазар;
· Запазване на социалните функции на културата като фактор за обществено, етническо и национално обединение - преодоляване на културните различия чрез приобщаване на малцинствата и различните видове обособени социални групи;
· Въвеждане в учебните програми на задължителни часове по изкуства, вкл. по пластически и визуални изкуства, с цел възпитаване на естетически вкус и широка обща култура, като условие за изграждане на пълноценни личности;
· Включване на българското документално и игрално кинотворчество, на музикалното и театрално изкуство в  процеса на образование и нравствено възпитание на децата и младите хора.
VI. Култура, медии, интернет

В днешното, определяно от някои социолози като "медиакратично" общество, културата и медиите са взаимно свързани и взаимозависими. 

Медиите осигуряват на културния процес не само информация и реклама, но въвличат непосредствено зрителя/слушателя/читателя в света на художника. Медиите могат да бъдат мощни партньори, инициатори и продуценти на културни проекти. Те осигуряват поле за критика, като ключов елемент в саморегулирането на културния процес.

Културата захранва медиите с богатото си съдържание. Тя предлага на медиите незаменим и изключително въздействащ творчески инструментариум. Културата е социално поле, в което медиите могат да открият тенденции и идеи, трудно доловими или още непроявени в обществото.

Сътрудничеството и обменът между културата и медиите следва да се насърчават без да се накърнява автономията и спецификата на двата сектора.

Има важни сфери на медийната политика, към които културата има специално отношение: концентрацията на собствеността, свободата на изразяване, достъпността, разпределението на културното съдържание, въпросите на вкуса, запазването на държавните програми и тяхното образователно значение в засилена комерсиална среда.

Глобализацията поставя нови предизвикателства пред културното общуване. На първо място това е огромният кръг от участници и потребители на културните продукти. 

Развитието на глобалната мрежа повече от всичко ускори превръщането на цели сектори в бизнес и стимулира прерастването им в печеливши културни индустрии.

Глобалният свят крие риска от унифициране на културните модели, от създаване на културни шаблони със силно пазарно и обществено присъствие, които заплашват оцеляването на традиционните и маргинални култури, обезличават националните елементи и по този начин лишават човечеството от богатството и предимството на културното многообразие.

Интернет носи много предимства – демократичност, достъпност, бързина на информацията, но и много рискове – злоупотреба с информация, накърняване на добрите нрави, налагане на масовия вкус, крайна комерсиализация на изкуството и културните дейности и продукти.

Ролята на държавата в този труден контекст е ясно очертана в добрите европейски практики– да съхранява националната културна традиция, да поощрява културното различие и неговия духовен потенциал в рамките на общия европейски цивилизационен модел.

VII. Култура и туризъм - една продуктивна симбиоза

В глобалния свят на унифицирани икономически стандарти и мобилност, човешкият избор на среда за живеене и отдих все повече се влияе от културната наситеност и памет, която тази среда предлага.

Икономическото развитие, свободното време и средства, повишената продължителност на живот моделират съвременното човешко общество от „цивилизация  на труда” в „цивилизация на отдиха”. 

Туризмът все повече се превръща в начин на живот и доходоносен поминък. Паралелно на природните дадености, културно-историческите антропогенни ресурси придобиват значение на определяща туристическа мотивация.

Културният туризъм има специална роля за опазването и популяризирането на културното наследство и изкуствата. Той е решаващ фактор за социално-икономическо развитие в национален и  регионален план, както и механизъм за стимулиране на междудържавните политически, икономически и културни взаимоотношения в контекста на европейската интеграция.

Приоритети:

· Обединяване на културно-историческото наследство, многообразието от живи култури и артистични дейности с  природните дадености на страната ни в единен  туристически продукт с високо качество, ориентиран към нов елитен сегмент от потребители;
· Съхраняване и развитие на недвижимите и движими паметници на културата, на богатото ни културно-историческото наследство като гаранция за успешно развитие на културен туризъм;
· Свързване на културния туризъм с всички форми на туристическа дейност и най-вече с еко-туризма, което допринася допълнителна атрактивност и съдейства за  създаване на устойчиви туристически практики;
· Предлагане на културни пакети и маршрути, които съдържат културни, туристически, транспортни и информационни инфраструктури, допълнени с вторични развлекателни продукти и дейности като фестивали, конгреси, концерти и спектакли, изложби и карнавали, търговия, кулинария, мода, дизайн, лов, риболов и др.;
· Поощряване на съвременните форми на изкуство и артистични дейности като важна част от предлагания културен туристически продукт;

· Развитие на фестивалния и конгресен туризъм, на националните и международни изложби, биеналета, пленери, карнавали, литературни дни, дни на театъра и др. форуми на съвременното живо изкуство;

· Съхраняване и развитие на съществуващи международни фестивални форуми и възстановяване на престижни фестивали от миналото;

· Поощряване развитието на културно-туристическа борса в основни туристически центрове, курорти и населени места с участието на български и чуждестранни туроператори; 

· Предлагане на културно-туристическата борса на атрактивни туристически пакети, включващи посещения на театрални постановки, музеи, галерии и изложби, изяви на концертни организации, оперно-филархармонични дружества и музикални театри;

· Поощряване на децентрализацията и превръщане на културния туризъм в неделима част от стратегическите планове за развитие на местно, регионално и национално ниво, както и за транснационални контакти при координиране на усилията на заинтересованите лица и институции;
· Обвързване на културния туризъм с месните, регионални и национални и трансгранични планове за инфраструктурни проекти като неделима част от плановете за социално-икономическо развитие на селищата, регионите и държавата;

· Използване на гъвкави икономически механизми като концесионирането, съчетаване на частната инициатива с общинската и държавна грижа за опазване и социализиране на паметниците на културата;

· Създаване на културно-исторически комплекси и зони, съчетаващи обекти на историческото ни наследство със съвременни артистични дейности и традиционни туристически продукти и дейности;

· Изработване на устройствени и специфични комплексни планове за управление на защитените обекти, комплекси, населени места и територии със съдействието на компетентните власти;

· Използване на културния туризъм като фактор за устойчиво икономическо развитие и за откриване на нови работни места;

· Създаване на икономически механизми, които да позволят насочването на част от генерираните финансови следства от културен туризъм за съхраняване и социализация на културно-историческото ни наслество и за поощряване на съвременните артистични дейности и продукти;

· Изграждане на национална мрежа от културни маршрути с база данни за значимите обекти на културно-историческото ни наследство, която да бъде свързана с Националната еко-туристическа мрежа и концепцията „конкурентен клъстер”, предложена в Националната еко-туристическа стратегия.

· Поощряване развитието на националната мрежа от културни маршрути, прерастването им в трансгранични културни коридори, и интегрирането им в мрежата на европейските културни коридори;

· Активно сътрудническтво и партньорство с БНК на ИКОМОС, ИКОМ, програмите на Съвета на Европа и Европейския съюз за разработване на мрежи от културни маршрути на различни нива – локални, регионални и трансгранични;

· Използване на културния туризъм като фактор за изграждане на положителен международен имидж на България, от който културно-историческото наследство и съвременните артистични дейности и продукти са ключови елементи; 

· Превръщане на имиджа на селището/региона/страната в продаваем търговски продукт, който се лансира успешно в чрез цялостна реклама, привлича инвестиции и създава принаден продукт;

· Широко използване на медиите, както и на високите технологии и глобалната мрежа за изграждане на мултимедийни системи за информация и популяризиране на българските културно-туристически продукти и маршрути;

· Подобряване административния капацитет на заетите в туризма и опазването на културно-историческото наследство с оглед ефективно сътрудничество;

· Извършване на системни маркетингови проучвание на туристическия пазар и специфичните туристически нужди, свързани с културния туризъм;

· Разработване на стандарти и модели за категоризиране, управление и финансиране на културното наследство и артистичните дайности, с оглед използването им с туристическа цел и предпазването им от неоправдана и прекомерна комерсиализация.

VIII. Основни насоки за реализиране на приоритетите

1. Развитие на законовата база

1.1  Усъвършенстване и хармонизиране на съществуващата нормативна база:

· Конституция на Република България:

- Разширяване на правомощията на местната власт за определяне размера на местните данъци, както и вида и размера на местните такси с цел увеличаване финансовата независимост на общините и създаване възможност за по-активно участие в ко-финансирането по европейски проекти и финансирането на местните културни политики;

· Закон за закрила и развитие на културата:
- Оптимизиране статута на фонд „Култура” с цел  превръщането му в ефективен фактор за целево  дългосрочно финансиране на българската култура; 

- Засилване на социалните функции на фонда; 

- Ясна нормативна уредба на взаимоотношенията между държавните органи и институции, ангажирани с охраната и управлението на паметниците на културата като Министерство на културата и туризма, Национален институт за паметниците на културата, Дирекция „Опазване на паметниците на културата”, Национален съвет за паметниците на културата, Национален център за музеи и галерии и др.

· Закон за авторското право и сродните му права;

· Закон за задължителното депозиране на печатни и други видове документи;

· Закон за народните читалища;

· Закон за радиото и телевизията;

· Закон за филмовата индустрия.

1.2 Ново специално законодателство:

· Закон за опазване на културно-историческото наследство;
· Закон за финансиране на културата:
  -Ясна нормативна уредба на взаимоотношенията между държавата и общините при финансиране на културните политики и програми, инфраструктура и капитално строителство;

- Ясна и прозрачна нормативна уредба на публично-частното партньорсктво във финансирането на културните дейности и продукти.
· Закон за меценатството:

· Въвеждане на законова основа за алтернативно финансиране и поощряване на частната инициатива и финансова подкрепа за културно наследство и съвременно изкуство;

· Предложените данъчни облекчения в специалния закон да кореспондират с приложимото данъчно законодателство и да бъдат разписани в съответните данъчни закони /ЗДДС, ЗОДФЛ, ЗКПО, ЗМДТ и др/.

· Закон за Националната библиотека;

· Закон за обществените /публични/ библиотеки;

· Закон за театъра;

· Закон за музиката.

1.3 Специфично трудово и социално законодателство:
Социално осигуряване, пенсиониране, закрила при безработица, изграждане система за професионална преквалификация и професионално пренасочване. 

1.4 Данъчно законодателство:
· Предприемане на стъпки за пряко и косвено данъчно стимулиране на инвестициите в култура, както и на културни дейности и продукти от обществен интерес при спазване изискванията на европейското данъчно и конкурентно право, с цел недопускане на държавна помощ и нарушаване свободната конкуренция.

· Постепенно въвеждане на възможни данъчни облекчения, данъчни ваканции, данъчни заеми и схеми за „данъчeн заслон” /tax shelter/ за културни дейности, инвестиции в култура, спонсорство и дарителство в данъчните  закони, без да се нарушава европейското данъчно и конкурентно право:

- Закон за данък добавена стойност ;



- Закон за корпоративното подоходно облагане:



- Закон за облагане доходите на физическите лица:



- Закон за местните данъци и такси и др.

1.5  Подзаконови актове и нормативни документи:

· Хармонизация на съществуващите подзаконови актове с приложимото право;

· Приемане на адекватни нови подзаконови актове в изпълнение на новите законови разпоредби.

2. Финансиране на българската култура - превръщане на културата от потребител в генератор на доход

· Засилване на партньорството между държава, местна власт, гражданските структури и бизнеса в областта на финансиране на културата;

· Въвеждане на ясни критерии и принципи за държавно финансиране: 

*увеличаване на разходната рамка на Министерството на културата и туризма за финансиране на проекти и политики въз основа на конкурсно начало;

*приоритетно държавно финансиране за национално значими паметници на културата и културни институции;


*обвързване на държавните субсидии с постигане на конкретни резултати/ползи/ефективност;


*дългосрочно и репертоарно субсидиране с цел разумно планиране на дейността;


*въвеждане на количествени измерители за качество на културната продукция – брой концерти, брой представления, брой посещения и др.;

*стимулиране на стопанската инициатива и повишаването на собствените приходи;

· Усъвършенстване на съществуващите модели за финансиране на културните политики „на една ръка разстояние”: обвързване на финансирането при този модел с резултати от дейностите и проектите, както и с показаните количествени показатели /напр. при кино, опера, театър, балет и филхармония и т.н./;

· Въвеждане на програмното бюджетиране и усъвършенстване механизма за финансова децентрализация  в областта на културата – активно участие на местната власт във финансирането на местните и регионални културни политики;

· Широко прилагане на концесионирането за съхраняване и развитие на паметници на културно-историческото ни наследство при ясни и прозрачни законови правила и  защита на обществения интерес;

· Превръщане на големите градове в центрове на артистична и културна продукция със засилено приоритетно финансиране от местната власт;

· Участие в европейски програми, професионални организации, федерации и други международни структури, финансиращи културните проекти;

· Създаване на модели на финансиране, поощряващи деконцентрацията и културните програми в малките и отдалечени населени места – важен момент в регулационната политика на държавата;

· Приоритетно финансиране на културни политики със социално измерение – създаващи нови работни места, работа със рискови и малцинствени групи;

· Пазарно регулиране с ясни критерии за ефективност и широко използване на програмното финансиране при културните и творческите индустрии – книгоразпространение, филмопроизводство, музика, аудиовизия, архитектура, дизайн, мода, комуникации, медии и др.;

· Повишаване на административния капацитет за усвояване на финансирането – умение за изготвяне на бизнес планове и програмни бюджети, по-висока правна и кредитна култура, по-голяма инициативност  и създаване на умения за участие в проекти; данъчна и счетоводна култура; прозрачност на икономическата дейност;

· Постепенно използване на утвърдени европейски модели за алтернативно и смесен финансиране: спонсорство, дарителство, финансиране от рискови фондове и фондове със смесено публично-частно участие, дългови инструменти, банкови кредити срещу договор за реализация на продукция или траншова субсидия /discounting/, облекчени процедури за отпускане на заеми за културни дейности, създаващи работни места, безлихвени заеми, заеми без поръчител, микрокредитиране, взаимоспомагателни каси.

3. Държавна закрила за некомерсиалната култура и културно-историческото наследство – национални културни институции и културно-исторически паметници с национално значение

Ролята на държавата за ефективна закрила за некомерсиалната култура се изразява преди всичко в нейната отговорност за съхраняване и развитие на културното многообразие и традиции. 

Тази отговорност се реализира успешно чрез държавната политика към националните културни институции и национално значимите паметници на културата, които са пазители на националната традиция и средища на съвременната некомерсиална артистична дейност. 

Приоритетната грижа на държавата за тези културни институции и паметници на културата се съчетава в тяхното успешно участие в развитието на културния туризъм, който съдейства за адекватно представяне на историческото ни наследство и богат културен живот пред Европа и света.

За целта е необходимо да се изготви примерен списък на културно-исторически паметници с безспорно национално и световно значение, които да бъдат приоритетна грижа на държавата и да се превърнат в центрове за културен туризъм.

Необходимо е да се очертаят основните приоритети в развитието на националните културни институции и те да се превърнат в последователна държавна политика.


Национални културни институции:

· Национална библиотека „Св. Св. Кирил и Методий”:
Приоритети:

· Създаване на национален литературен архив към Националната библиотека;

· Изграждане на огледална втора част на Националната библиотека по съществуващите и одобрени архитектурни и професионални проекти на институцията;

· Изготвяне на обща информационна политика на Националната библиотека “Св. св. Кирил и Методий” и Библиотеката към Софийския университет “Св.Кл. Охридски” - интеграция между култура и образование.

· Национален музей на българското изобразително изкуство /Национална художествена галерия/:

Приоритети:


· Овладяване на цялото пространство на двореца като изложбена площ и разгръщане на пълно експозиция от Възраждането до съвременните пластически тенденции. Пространственото решение предполага предоставяне на друга подходяща за целта сграда за Етнографски музей;

· Трайно решаване на проблемите за съхраняване, опазване и реставрация на фонда на музея. Разширяване на сегашното депо и изграждане на депо със съвременни възможности за съхраняване, обработка и показване на художествените произведения;

· Въвеждане на съвременни технологии в цялостната дейност на националния музей и издаване на пълен каталог на всички негови раздели;

· Гарантиране на ефикасна система за финансиране обогатяването и развитието на фонда на националния музей /чрез държавно участие в лицето на междуведомствена Държавна комисия за откупуване произведения на изкуството и поощряване на алтернативното финансиране от спонсори и дарители/;

· Поощряване на къщите-музеи като филиали към националния музей със самостоятелни творчески програми;

· Съдействие за нови измерения в международната дейност и контакти;

· Утвърждаване на националния музей като методически ръководител на всички регионални държавни галерии в страната.

· Национална галерия за чуждестранно изкуство:

Приоритети:

  - Окончателно финансиране и изграждане на квартал 500 – „българския Лувър” като Център за представяне на чуждестранно изкуство;

- 
Въвеждане на съвременни форми на представяне, гарантиращи съхраняване и запазване на експонатите;

- Развитие на ателието по реставрация, оборудвано със съвременни технологии и укрепване на административния капацитет;

-   Дългосрочна програма за изнасяне дейността на галерията с прояви извън страната;

-    Издаване на пълни каталози на фонда на галерията;

- Периодично обогатяване и завършване на постоянната експозиция.

· Народен театър „Иван Вазов”:

Приоритети:


· Ясно формулиране на специфичните задачи, права и задължения на Народния театър „Иван Вазов” като представителен национален театър;

· Специални грижи за развитието на националната българска драма, както и за формирането на национална театрална школа;

·    Съхраняване и развитие на уникалните за България технически възможности на неговата сцена;

·    Отчитане уникалния принос на театъра за създаването и развитието на нашата национална театрална традиция и поощряване бъдещото му развитие в конкурентна среда;

·    Съхраняване широтата на неговата програма и многообразието на неговата културна дейност;
·    Превръщане на Народния театър „Иван Вазов” в културен център за изследване на българското театрално изкуство със собствен музей и своя богата и профилирана библиотека.
· Национална опера и балет:

Приоритети:

· Създаване на нова дългосрочна програма за развитието на  Националната опера и балет, която да отчита световните тенденции в оперната и балетна репертоарна политика, както и да предвижда съответна схема на репертоарно държавно финансиране;

· Възстановяване на студията за стажант-артисти – певци, диригенти, балетисти от страната и чужбина /вкл. допълващи дейности като грим, перуки, театрален костюм/;

· Поощряване националните изяви чрез регулярни годишни турнета на Националната опера и балет;

· Разширяване на международните контакти и осигуряване на редовни разменни гостувания с водещи европейски театри;

· Оптимизиране на творческите състави с цел реализация на най-доброто от световната оперна и балетна класика;

· Оптимизиране на управленската структура и съчетаването й със силен мениджърски и PR актив;

· Тържествено отбелязване на 100 годишнината на Националната опера – /2007-2008 г./.

· Държавен музикален театър „Стефан Македонски”:
Приоритети:

· Съхраняване на традициите и школата на Държавния музикален театър „Стефан Макенодски”;

· Запазване богатата програма и кадрови потенциал чрез дългосрочно репертоарно финансиране от държавата;

· Създаване на национална програма за цялостното обновяване на Държавния музикален театър във връзка с 60 годишния му юбилей – /2006-2007 г./;

· Национален исторически музей

Приоритети:

· Превръщане на Националния исторически музей в център на родова памет, историческо познание и патриотично възпитание;

· Подобряване на материалната база, обогатяване и ефективно опазване на музейния фонд при прилагане на най-съвременни технологични средства за регистрация, съхранение и излагане на експонатите;

· Поощряване многообразието на дейностите и инициативите на музея и оформянето му като ядро на културно-исторически комплекс с национално значение.

· Национална филмотека

Приоритети:

· Последователна грижа за фонда на Българската национална филмотека като национален приоритет;

· Окончателно завършване изграждането на ново филмохранилище на Българската национална филмотека, което ще гарантира опазването и съхранението на образната памет на времето;

· Ритмично прехвърляне на филмовия архив на съвременни дигитални носители и консервация на автентичния филмов материал;

· Широко използване на новите технологии за опазването на филмовите материали както като част от културното наследство, така и за поощряване на взаимното разбирателство в Европа чрез техния обмен.

· Софийска филхармония:

Приоритети:

· Изграждане на репертоарна политика, която да отговаря на националните традиции в Софийска филхармония и да представя по адекватен начин българското филхармонично майсторство при засилени интеграционни процеси в глобалния свят;

· Разработване на рекламна стратегия за културния продукт на Софийска филхармония – преференциални цени за културна реклама в електронните медии, кабелни телевизии, радио,  билбордове, електронни пана и др.;

· Засилено участие на Софийска община във финансирането и развитието на Софийска филхармония като символ на столичния културен живот – културно-информационни центрове за билети и реклама във всеки софийски квартал;

· Поощряване на публично-частното партньорство - постепенната автономност на Софийска филхармония за формиране на собствени приходи;

· Сътрудничество с други културни институти с национално значение за създаване на общи образователни програми, съчетаващи в себе си най-доброто от техния репертоар. Програмите да намерят трибуна и да оказват възпитателно въздействие чрез националните електронни медии - Българска национална телевизия, ТВ “България”, Българско национално радио. 
· Създаване на индивидуален статут на работещите в Софийска филхармония и разширяване възможностите за професионална квалификация чрез обмен, специализации и други форми на обучение във водещи европейски филхармонии;

· Участие в различни национални и международни форуми - конкурси, семинари, биеналета, творчески срещи, специализации и др.

· Оформяне на Концертен комплекс “България” като културен център с възможност за реализация на разнообразен високо художествен продукт. Комплексът да предоставя поле за изява не само на музикалното изкуство, но и на визуалните и пластически изкуства чрез художествената галерия “България”, и да разполага с филмова зала за  музикално, алтернативно и некомерсиално кино;
· Държавен фолклорен ансамбъл „Филип Кутев”:

Приоритети:

· Подкрепа за дейността на ДФА „Филип Кутев” като носител на традиции и ярка културна специфика в контекста на активна национална политика за съхраняване културната ни идентичност в рамките на европейското културно многообразие;

· Поощряване мисията на ДФА “Филип Кутев” да поддържа жив огъня на мощната и древна българска фолклорна музикална и танцова култура и нейното представяне на съвременен сценичен език;

· Разширяване на продуктовата гама по отношение както на етническата принадлежност на източниците, така и на диалектно-географска  принадлежност,  с цел обхващане на значителна представителна част от Балканския регион;

· Разширяване сегментирането на аудиторията на ансамбъла, обхващане на всички представителни социални групи, специална политика към малцинствата и уязвимите групи и повишено внимание към младата аудитория;

· Подготовка на специализирани продукти (концерти и спектакли), насочени към различните социални групи и аудитории;

· Включване на представени от ДФА „Филип Кутев” образци на българската фолклорна музикална и танцова традиция в образователните програми.

· Национални училища по изкуствата и културата

Приоритети:

· Откриване, съхранение, развитие и реализация на таланта на българските деца;

· Популяризиране постиженията на българската педагогическа школа в частта изкуства и култура и прерастване на българските училища в естествен център по изкуствата и културата в Югоизточна Европа – път към сближаване на култури и духовни ценности и проява на новото европейско мислене;

· Изработване на обединен концертен афиш на училищата по изкуствата с цел популяризиране уникалните постижения на младежкото творческо и изпълнителско изкуство;

· Превръщане на училищата по изкуствата в центрове за изследване на постиженията на младите творци и  в методически ръководители на образованието в сферата на културата и изкуствата;

· Изграждане на дългосрочна програма за създаване на широкомащабни проекти, обединяващи всички изкуства.

Приложение:

Примерен списък на паметници на културата с национално значение и потенциал за развитие на културен туризъм и културни маршрути

· Средновековен Търновград и неговата околност

· Първата българска столица Плиска и култовият център Мадара

· Симеоновата столица Велики Преслав

· Шуменска крепост

· Скални манастири по поречието на р.Русенски лом и крепостта Червен

· Археологически резерват Сборяново

· Археологически резерват Калиакра

· Праисторическо и средновековно селище при Дуранкулак

· Архитектурно-етнографски комплекс Етъра

· Варна и нейната околност

· Видин и неговата околност

· Архитектурно-етнографски комплекс Боженци

· Архитектурно-етнографски комплекс Жеравна

· Гложенски манастир

· Троян и Троянски манастир

· Римски градове по р.Дунав (Ескус, Рациария, Нове и др.)

· Стария Несебър

· Созопол и о.Св.Иван

· Архитектурно-етнографски комплекс в с.Бръшлян в Странджа

· Археологическо наследство на Странджа

· Археологически комплекс Девелт до гр.Бургас

· Античната и средновековна крепост Маркели до гр.Карнобат

· Археологическо наследство на Сакар

· Скалният град Перперикон

· Светилището на Орфей при с.Татул, Момчилградско

· Средновековни крепости в Източните Родопи (Устра, Лютица, Гугутка, Моняк, Мезек, Маточина)

· Тракийското наследство по склоновете на Източни Родопи и прилежащата Тракийска низина (гробниците при Мезек и Александрово)

· Архитектурно-етнографски комплекс в гр.Златоград

· Възрожденска жилищна архитектура в Западните Родопи (Широка Лъка, Смолян, Агушеви конаци и др.)

· Крепостта Цепина до гр.Пазарджик 

· “Червената църква” край Перущица

· Долината на царете край гр.Казанлък

· Тракийски гробници в района на гр.Панагюрище и Старосел

· Бачковски манастир и Асенова крепост

· Археологическо и етнографско богатство на Стария Пловдив 

· Архитектурно-етнографски комплекс в Копривщица

· Археологическо и архитектурно богатство на София

· Софийската Света гора и крепостите около София (Траянови врата, Урвич)

· Беловска базилика

· Земенски манастир

· Древната Пауталия (Кюстендил)

· Рилски манастир

· Средновековните църкви в района на Бобошево

· Археологическото наследство на гр.Сандански

· Архитектурно-етнографски комплекси по долината на р.Места
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