ОБЩА РАМКА НА НАЦИОНАЛЕН ПЛАН НА Р БЪЛГАРИЯ

ЗА ПЕРИОДА ДО 2010 ЗА ПОВИШАВАНЕ ИНВЕСТИЦИИТЕ ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

Предлаганата Обща рамка има за цел предприемането на национално ниво на действия и мерки за провеждането на  интегрирана и координирана национална политика в европейски контекст, съответстваща на решенията на Европейският Съвет в Барселона  от 2002 г. за достигане до 2010 г. на средно ниво на инвестициите за научни изследвания  от 3% от БВП, като две трети от тях идват от частния сектор. 

През 2003 г. бе приет Европейския план за действие, който има за цел да се организира сътрудничество на различни нива, да се подобри координацията на политиките в областта на науката и изследванията на национално, регионално и европейско ниво, да бъде подпомогнато изграждането на мрежи от изследователски екипи и да се повиши мобилността на учените и на идеите. В отговор на тази политика страните от ЕС, включително и  част от новоприетите страни-членки вече са приели на национално ниво специфични планове за действие „Инвестиране в науката и научните изследвания”, които са релевантни на Европейския.
Необходимостта от приемането на общата рамка за повишаване на инвестициите за наука и научни изследвания произтича от поетите ангажименти  на България да даде своя принос за реализирането на концепцията за Европейското научноизследователско пространство и постигането на 3%-ната общоевропейска цел. В тази връзка продължава осъществяването на набелязаните мерки и разработването на необходимата законодателна и нормативна рамка за стимулиране създаването на научни знания, допринасящи за развитието конкурентоспособността, заетостта и устойчивия икономически растеж на нашата страна като част от разширяваща се Европа.


Необходимо е също така правителството да  отговори  с мерки, съответстващи на тези на Европейския съюз, като разработи и конкретни действия за повишаване дела на бизнеса в научните изследвания. В Редовния доклад за напредъка на България в процеса на присъединяване - 2003 година, в Глава 15 – Индустриална политика се отчита, че се правят “усилия за стимулиране на изследванията и развитието на иновациите и технологичните инвестиции, за които се подготвя нова стратегия”, а в Глава 16 „Малки и средни предприятия” се отбелязва, че “достъпът до финансиране продължава да бъде значителна пречка пред развитието на МСП в България. Не банковите финансови инструменти все още са ограничени“. 

Състояние на научната дейност

В изпълнение на Програмата на Правителството за създаването и провеждането на последователна държавна научна политика като един от приоритетите й, както и в изпълнение на задълженията на страната ни, произтичащи от процеса на присъединяване към ЕС и необходимостта не само от хармонизиране на националното ни законодателство с това на Европейския съюз, но и от кохерентност на националните ни политики с тези на Съюза, през 2003 г. беше приет Закон за насърчаване на научните изследвания. Основната цел на закона е уреждане принципите, механизмите и структури за провеждане и насърчаване на научни изследвания. В съответствие с неговите разпоредби бяха приети Правилник за организацията и дейността на Националния съвет за научни изследвания и Правилник за дейността на фонд “Научни изследвания”. Разработва се и Национална стратегия за научни изследвания, която има за цел да подпомогне процесите на интегриране в общоевропейското изследователско пространство и да набележи конкретни механизми и мерки, вкл. за повишаване на административния капацитет за формиране на националната научна политика; финансиране на научните изследвания; подобряване профила на научния потенциал; създаване нови знания в традиционно силни за България области или приоритети, получили национално и международно признание; повишаване пазарното търсене на продукти на научните изследвания и иновации на вътрешния и международните пазари.

Паралелно с Националната стратегия за развитие на научната дейност Министерството на образованието и науката разработи обща рамка на Национален план в подкрепа на достигане на 3%-ната цел от Барселона за интензивни инвестиции в науката. Националният план предполага общи действия от страна на всички ангажирани в този процес министерства, ведомства и институции, както в държавния, така и с частния сектор. 

Основните проблеми в областта на научната дейност в настоящия период на преход, идентифицирани в анализите, на които се основава проекта на стратегия за научни изследвания, са свързани с ниското равнище на финансиране на научната дейност, недостатъчната научната инфраструктура, не особено високата резултативност и липсата на мениджърски умения. Както се вижда от приложената таблица в преходния период 1992-1995 спадът в разходите за научни изследвания като % от БВП е най-драстичен за България в сравнение с останалите страни-кандидатки, като тенденцията, макар и по-слабо изразена, се запазва и през следващите години.
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Разходи за НИРД като % от БВП за периода 1992 – 2001 год.

Анализът показва, че националната научно-иновативна среда се нуждае от:

· Укрепване на институциите, работещи в областта на науката;

· Насърчаване на сътрудничеството между науката и бизнеса и взаимодействието им с Министерството на образованието и науката и отраслевите министерства;

· Създаване на ефективна координация;

· Осигуряване на подходящо ниво на финансиране и прилагане на адекватни мерки за реализация на насочени дейности;

· Въвеждане на финансови механизми за насърчаване на фирмите да инвестират в научно-приложни индустриални изследвания.

Дейността в областта на научноизследователското и технологично развитие в световен мащаб нарасна значително през последните десетилетия. Това води до промени в човешките и икономически ресурси. България разполага с относително голям брой изследователски институти и университети. Изразходват се значителни ресурси в твърде много насоки и твърде много организации. Много е трудно, обаче, научния сектор да бъде насочен в една определена посока, тъй като повечето институти и университети имат своя история, традиции и често играят важна роля на регионално равнище. 

Модернизацията и концентрацията на човешкия потенциал се нуждае от  задълбочен преглед на научните институти и университетите в страната, осъществен от български и международни експерти. Задачата е да се разработят препоръки за превръщането на фрагментарната научноизследователска система в страната в единна система, насочена към качество и приложимост.

Поради финансов дефицит възможностите за развитие на много и различни научни направления и центрове са твърде ограничени. Това налага създаване на условия за изграждане на критична маса научен потенциал, който да бъде насочен към определени приоритетни за страната направления и да обслужва потребностите на индустрията и обществото.

До момента са създадени и подкрепени от Европейския съюз няколко центъра: Център за устойчиво развитие и контрол на Черноморските системи, Агробиоинститут, Център по компетентност за образование, наука и технологии в 21 век, Център по нанотехнологии, Център по нови и възобновяеми енергийни източници. Тези центрове са създадени и се развиват на база приноса им за развитието на Европейското научно пространство.

Международната и интеграционна политика на България в областта на научните изследвания и технологичното развитие е концентрирана в следните основни дейности:

·      Активно участие във всички дейности на ЕС, имащи за цел координиране на националните политики в областта на науката и научните изследвания  (отворения метод на координация)

·      Активно участие в Европейски и транс-европейски програми и инициативи;

·      Интензивно двустранно, регионално и транс-регионално сътрудничество.

Правителството определя за свои държавни приоритети в областта на науката:

· Формиране на трайна национална научна политика;

· Стимулиране на вътрешната и външна интеграция на научните институции;

· Разработване на нови механизми за ефективно финансиране на науката и научните изследвания, в съответствие с нуждите на икономиката и експортния потенциал на индустриалните сектори;

· Обвързване на научните приоритети, определени на различни нива:

· Интеграционни, засягащи европейското научноизследователско пространство;

· Регионални, свързани с научните инициативи на Югоизточна Европа;

· Национални, свързани с развитието на знания в областта на науката и технологиите и с обслужването на определени области на социално-икономическия сектор на страната.

Настоящата Обща рамка на Национален план е изградена от четири основни компонента :

ЦЕЛ 1. Създаване на условия за кохерентна национална и европейска политика в областта на научните изследвания. 

Тази мярка изисква в определена степен хармонизиране на политиката за научна дейност на национално и европейско ниво. Обект на тази мярка са:

· Участие в европейските рамкови програми и инициативи за научни изследвания, технологично развитие и иновации, чрез осигурен достъп за участие на български научни екипи.

· Национално съфинансиране на крупни мултинационални проекти, които се изпълняват чрез новите инструменти на рамковите програми на Общността.

· Подготовка за участие на България в Седма рамкова програма за научни изследвания и технологично развитие.

· Създаване на капацитет за „форсайт” - прогнозиране на развитието на науката и технологиите

· Развитие на умения на регионално равнище за разработване и изпълнение на стратегии за научни изследвания ( в съответствие с дейности, предвидени по Иновационната стратегия (ИС))
· Изграждане на проектна готовност в областта на изследванията и иновациите за работа със структурните фондове на ЕС след 2007 г 

· Координирана национална политика за подготовка за участие и последващо програмиране за усвояване на част от средствата от Структурните фондове (2007-2013) за изследвания и иновации.

· Структуриране  на иновационно изследователско пространство ( в съответствие с дейности, предвидени по Иновационната стратегия)
ЦЕЛ 2. Подобряване на ефективността от изразходването на бюджетни средства за научна дейност:

· Въвеждане на независима международна оценка на резултатите от научната дейност;

· Разширяване на проектно-програмния принцип за финансиране на научната дейност на базата на предварителна и окончателна оценка на програмите;

· Свеждане до разумния минимум на институционалното финансиране на научните звена;

· Насочване усилията на учените към разработване и реализация на проекти, решаващи проблеми на реалната икономика на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС  ;

· Превръщане на институтите на БАН (там където е възможно, като се отчитат и възможностите на българската промишленост) в Центрове за разрешаване на технологични проблеми на индустрията; на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС

· Координиране на национално ниво на всички програми в областта на научните изследвания и иновациите, финансирани или съфинансирани със средства от различни публични източници на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· Стимулиране привличането на средства за съвместни изследвания в рамките на европейските и други международни договори за сътрудничество

·  Въвеждане на финансови механизми и схеми за стимулиране на научния и мениджърски персонал и поддържащата базова организация при изпълнение на международни проекти със съфинансиране от европейски програми и проекти.

· Въвеждане на систематичен анализ от въздействието на държавните помощи

· Въвеждане на анализи на въздействието на различните видове финансови инструменти с оглед оптимизиране на дела на националните субсидии и схемите за стимулиране  и увеличаване на дела на инвестициите за наука и иновации от частния сектор на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС

ЦЕЛ 3. Развитие на научния потенциал и мобилизиране на човешките ресурси:

· Подобряване на структурата и профила на научния потенциал;

· Осигуряване на условия за създаване на критична маса от научен потенциал за изпълнение на крупни национални и/или международни програми в приоритетни за страната области;

· Привличане на млади изследователи в реализацията на научни проекти още от студентската скамейка;

· Привличане на млади хора в науката чрез преразглеждане статута на съществуващата докторантура;

· Въвеждане и подкрепа на категорията „след докторантура” като специфична кариерна група за развитие на млади учени;

· Присъждане на различни видове награди стимулиращи постижения в науката и иновациите за утвърдени и млади учени;

· Подкрепа на международно признати центрове за висока компетентност,  които са отворени за привличане на утвърдени учени от национални и международни научни центрове;

· Разгръщане на интегриран с европейския пазар на труда за учени;

· Повишаване на социалния статус на учените;

· Оценка и класиране на българските университетите по общоевропейските стандарти и сравнителни показатели;

·  Създаване на структури за ефективен трансфер на знания между институциите създаващи знания и корпоративния сектор, вкл. МСП на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· По-широко използване на не приложените и стратегическите патенти с оглед стимулиране на знаниево-ориентирани растеж и конкурентоспособност на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС.

ЦЕЛ 4. Подобряване ефективността на обществения сектор за стимулиране развитието на научноизследователска дейност чрез  директни стимули за финансова подкрепа, данъчни инициативи, осигуряване достъп до частни финансови пазари и информационно обслужване, като:

А. Преки стимули:

· Подкрепа на висши училища и научните институции за изграждане, обновяване и развитие на научна инфраструктура, съобразено с нуждите на икономиката; създаване на условия за обвързването и в научни мрежи и взаимен достъп до тях с цел най-ефективното им използване;

· Подкрепа на държавните висши училища за развитие на научна дейност на базата на проектно финансиране; 

· Подкрепа на висшите училища за развитие на научна дейност на базата на проектно финансиране при реализация на проекти изпълняване съвместно или по поръчка на бизнеса, като не се прави разлика между частни и държавни висши училища; 

· Подкрепа на национални научни програми в приоритетни за страната области произтичащи от специфичните потребности на националната икономика; националния план за икономическо развитие;

· Пренасочване на част от държавните помощи за подпомагане на научните изследвания в приоритетни за страната области;

· Подкрепа на авангардни изследвания и свързаните с тях патентни проучвания и защита на създаваните интелектуални продукти чрез средства набирани от постъпленията за патентни вноски. 

Б. Непреки стимули:

· Подобряване на рамковите условия за инвестиране на бизнеса в наука, чрез:

· Преференции за фирмите за ангажиране на студенти и докторанти в областта на техническите и природните науки на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· Преференции за фирми, извършващи научна дейност по национални или международни договори на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· Специални облекчения по отношение на собствеността на придобитите интелектуални продукти и специфичен разрешителен режим  при предоставянето им на трети страни; 

· Стимулиране ускореното използване на научните продукти  на националните изследователски центрове и университети от индустрията и пазара;

· Стимулиране на партньорството-държавни-частни институции на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· Стимулиране на spin- off предприятия на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· Оптимизиране на научния и технологичния сектор чрез активен диалог между всички участници в процеса на създаване и реализиране на научното знание;

· Активизиране на вертикалната и хоризонтална интеграция при изпълнение на стратегически приоритетни научно-иновационни 

програми на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС;

· възприемане на европейските индикатори, измерители на научния и иновационен потенциал, с цел създаване на система за оценка и анализ на базата на  координирани дейности в съответствие с ИС.

За осъществяването на целите заложени в общата рамка на Националния план за повишаване инвестициите за наука, ще бъдат разработвани ежегодно Програми, предвиждащи конкретни мерки и дейности. Считаме за целесъобразно министърът на образованието и науката, като ресорен министър отговарящ за политиката на правителството в този сектор да бъде координатор по осъществяването на Общата рамка като цяло и по разработването и изпълнението на годишни програми. В своята дейност той ще бъде подпомаган от Координационно звено от представители на всички заинтересовани министерства, ведомства, неправителствени и бизнес организации.  Ежегодно ще бъдат подготвяни обобщен доклад за изпълнението на дейностите и мерките, предвидени в годишната програма за предходната година и проект на програма за следващата година, които ще бъдат внасяни  от координатора в Министерския съвет и Съвета за икономическа политика за обсъждане.

Увеличаването дела на средствата за наука предопределя въвеждането на дефинирани механизми, които ще гарантират целенасоченост и ефективност на разходите, възможности за разширени партньорства и координация на различните инструменти. Механизмите за целта предвиждат международни експертизи и периодични оценки на развитието на дейностите, както и последващо коригиране на мерките и финансовите помощи към съответните изпълнители по години. 

Цялостното наблюдение и контрола по изпълнението на настоящата обща рамка на Националния план за повишаване инвестициите за наука, ще се осъществява от ресорния заместник министър-председателя, в качеството му на координатор по План за действие за осъществяване на Лисабонската стратегия в частта „Общество на знанието”.

ФИНАНСОВА РАМКА

Финансовото осигуряване на 3% план ще се осъществява в рамките на общата бюджетна процедура и правила. Необходимите финансови средствата за изпълнение на дейностите предвидени в Плана, ще се формират от следните потоци:

1.Пряка бюджетна субсидия, включваща:

1.1. Институционално финансиране, подкрепящо хоризонтални научни институции /БАН, НЦАН, държавни ВУ, научни институти към други ведомства;

1.2. Програмно и проектно финансиране на грантова основа чрез фонд “Научни изследвания”.

2.Непряка бюджетна подкрепа за научна дейност, включваща:

2.1 Членски вноски за достъп до участие в международни научни програми и инициативи;

2.2 Данъчни облекчения за специфична научна и иновационна дейност.

3.Не бюджетно финансиране, включващо:

3.1 Финансиране на научни изследвания от индустрията и бизнеса;

3.2 Приходи от международни програми.

Предвижда се пряка бюджетна субсидия, но отчитайки тенденциите на най-добрите Европейски практики за увеличаване значително дела на програмното финансиране, в края на периода /2010 г./,   превесът на институционалното финансиране по отношение на програмното не е значителен. Институционалното финансиране следва да се насочи към поддържане на инфраструктура и заплати на част от научния персонал.

Програмното и проектно финансиране на грантова основа се осъществява чрез Фонд “Научни изследвания” и Национален иновационен фонд. Предвижда се за Фонд НИ минимум 70% от средствата да бъдат насочени към провеждане на научни изследвания по приоритети направления, които включват и заплати на част от научния персонал. Не повече от 20% от средствата да бъдат насочвани по не приоритетни направления. За иновационния фонд се предвижда въвеждането на съвременни инструменти, подкрепящи иновационния потенциал.
С цел насърчаване на иновационната активност на частния сектор и изследователската дейност във висшите училища, БАН, НЦАН, Националните центрове по проблемите на общественото здраве, са въведени законови разпоредби за предоставяне на данъчни преференции. Нормативните документи, регулиращи тази сфера са Законът за висшето образование /чл.47 и чл.93/,   Законът за корпоративното подоходно облагане /чл.23, ал.3, т.10 и чл.23, ал.16, т.3/ и Общия меморандум за участие в рамковите програми за научноизследователско и технологично развитие на Европейския съюз. 

Увеличаването на публичните средства за научни изследвания трябва да отчита финансовата рамка, приета с Иновационната стратегия, приетите приоритети за съответния период и резултатите от изпълнението на Стратегията. Така ще се създаде подходяща среда за постигане на целите на Европейския съюз. Този подход, съчетан с подходящи схеми, ще стимулира привличането на необходимите финансови средства, а финансирането ще бъде стриктно обвързано с получаваните резултати.

Общото нарастване на средствата за изпълнение на дейностите предвидени в Плана, ще следва, както финансовата рамка, приета с Иновационната стратегия, така също правителствената политика /в т.ч. и бюджетната политика/, въвеждането на ефективни механизми, отчетените резултати и възможностите на бюджета.  

 Прогнозните пресмятания на разходите за научни изследвания и развойна дейности, заложени в Иновационната стратегия на Република България и мерките за нейната реализация, приета на 19 август 2004 г.  от Министерския съвет,  се базират на:

· очаквана сума на инвестициите за научноизследователска дейност необходими за периода 2005 г.- 2010 г.;

· очакван ръст на българския БВП;

· очаквано финансиране на НИРД от страна на държавния бюджет  и  на бизнес сектора, а така също и от местни и чуждестранни инвеститори и външно финансиране.

Разходи за научно-изследователска и развойна дейност /НИРД/
Година
Разходи за НИРД 
Разходи за НИРД от държав. бюджет
Разходи за НИРД от държавния бюджет 
Разходи за НИРД от бизнес сектора
Разходи за НИРД от бизнес сектора
Бюджетнофинан.   на Нац. иновационен Фонд
Бюджетно финансиране на Нац. иновационен Фонд
Бюджетно финансир. на ФНИ
Бюджетно финансир. на ФНИ
Пряка бюджетна субсидия за научните орг.
Съотношение в %
Данъчни облекчения












Институционално финансиране
Програмно и проектно фин.



млн. лв.
% от БВП
млн. лв. 
% от БВП
млн. лв.
% от БВП
млн. лв.
% от БВП
млн.лв.
млн. лв.
%
%
млн.лв.

2005
281,54
0,43
165,42
0.14
53,26
0,0131
5
0,0264
11
78
83
17
3

2006
321,10
0,45
179,07
0.15
60,21
0,0199
8
0,0398
16
80
77
23
4

2007
363,35
0,46
196,53
0.17
72,67
0,0304
13
0,0581
22
84
77
23
5

2008
409,73
0,47
215,69
0.17
77,39
0,0675
30,71
0,681
33
90
60
40
6

2009
460,60
0,49
236,72
0.20
96,97
0,0851
41,24
0,0923
49
110
60
40
6

2010
516,36
0,50
259,80
0.23
118,76
0,1024
52,86
0,1134
68
135
53
47
6

За 2005 г. не се изискват допълнителни средства. Те са в рамките на одобрените със Закона за ДБ  средства за наука по бюджетите на съответните министерства .
