проект

Меморандум за разбирателство  

между 

Република България 

и

Общността на щата Пенсилвания

Република България и Общността на щата Пенсилвания на Съединените американски щати, желаейки да засилят сътрудничеството, да задълбочат разбирателството и да насърчат приятелството, смятат за необходимо да установят приятелски отношения и съвместно изразяват съгласие за подписването на този Меморандум за разбирателство за установяване на приятелски отношения между Република България и Общността на щата Пенсилвания.

І.
В съответствие с този Меморандум за разбирателство, на основата на добра воля, в дух на равенство и взаимна изгода, двете страни активно ще насърчават и подпомагат разширяването на сътрудничеството и обмена в областта на търговията, инвестициите, туризма, науката и спорта. Двете страни ще улесняват  разпространението на информация за другия партньор, като по този начин ще подпомагат по-доброто взаимно опознаване и развитието на човешките контакти.

ІІ.
С цел поддържане на тесни контакти между двете подписали страни, Посолството на Република България в Съединените американски щати и Службата на държавния секретар на Общността на щата Пенсилвания се определят съответно като свръзка между двете подписали страни.

ІІІ.
Правителствата на Републиката и на Общността ще подкрепят обмена в горепосочените области и ще улесняват размяната на посещения на делегации между двете подписали страни. 

Меморандумът за разбирателство: 

· Се подписва от двете страни в израз на тяхното желание за съвместна работа за взаимноизгодни начинания и не ангажира никоя от страните със задължителни срокове, условия и задължения.

· Е в сила докато някоя от страните не заяви противното в писмен вид.

· Е изготвен в два оригинала на български и английски език като двата текста са с еднаква сила.

· Влиза в сила от датата на неговото подписване.

По този начин, на            2005 г. в столицата на Общността, Харисбърг, Пенсилвания, ние, долуподписаните официализираме изпълнението на този Меморандум за разбирателство между Република България и Общността на щата Пенсилвания.
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