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1. Въведение 

Имайки предвид геополитическото положение на страните от ТРАСЕКА и развитието на търговските отношения между Европа и Азия, зараждане на товаропотоците, от една страна, и логичната реверсификация на товаропотока, от друга страна, е необходимо да се отбележи нарастващото значение на транспортните връзки  в направление Изток – Запад.

При създаването и развитието на всеки транспортен коридор със съответните транспортни мрежи се подразбират не само усилията на транспортните специалисти във всяка отделна страна, но и политическата воля и общите стремежи на всички участващи страни.

В този контекст най-важната задача за държавите, подписали на 8 септември 1998 година «Основната многостранна спогодба за международен транспорт за развитието на коридора Европа-Кавказ-Азия» (Основна спогодба) на срещата на високо равнище, състояла се в гр. Баку, е реализацията в пълна степен на своите геополитически и икономически възможности чрез развитие на транспортните мрежи на международния транспортен коридор Европа – Кавказ - Азия (ТРАСЕКА), официално признат от водещите международни организации, в качеството му на един от естествените транзитни мостове между Европа и Азия.

След подписване на Основната спогодба се създадоха правни (юридически) основи за организацията на международните транзитни превози на по-качествено ниво. Със съдействието на Европейската комисия, в рамките на програмата ТРАСЕКА бяха осъществени редица технически и инвестиционни проекти. Тези проекти бяха насочени за усъвършенстване и хармонизиране на законодателната база, процедурите при пресичане на границите, тарифната политика, институционалното укрепване, подготовката на ръководни кадри, а също към усъвършенстване на транспортната инфраструктура. В резултат от гореописаното, както и от премерената и премислена политика на страните-участнички в програмата беше постигнат съществен ръст в обемите товарни превози, в частност на нефт и нефтопродукти, по коридора ТРАСЕКА.

Главните цели на Основната спогодба определят дългосрочните задачи за поетапното осъществяване на политиката и характеризират дейността, насочена за развитие на международния транзитен коридор Европа – Кавказ – Азия:

· развитие на икономическите отношения, търговията и транспортните съобщения в регионите на Европа, Черно море, Кавказ, Каспийско море и Азия;

· съдействие за достъп до международния пазар на автомобилния, въздушния и железопътния транспорт, както и на търговското корабоплаване;

· улесняване на международните превози на товари, пътници и международните превози на въглеводородни продукти;

· Осигуряване безопасността на движението, съхранение на товарите и опазване на околната среда;

· хармонизация на транспортната политика, както и правните рамки в транспортната сфера;

· създаване на равни условия за конкуренция между отделните видове транспорт.

Необходимо е също да се отбележи, че транспортните мрежи на ТРАСЕКА преминават през териториите на страни, богати на полезни изкопаеми и енергоресурси, перспективни по отношение на тяхното усвояване. Развитието на транзита в тези страни, безусловно и в бъдеще ще способства за ръста на производството, заетостта на населението в регионите. Каквито политически или икономически промени да настъпят, избраният развит и изпитан международен транспортен коридор Европа – Кавказ - Азия с неговите транспортни мрежи ще остане дълготраен стабилизиращ фактор, създаващ благоприятен инвестиционен климат и положително влияещ както върху регионалните, така и върху междурегионалните интеграционни процеси.

2. Логическа обосновка
2.1. Необходимост от осъществяване на измененията
В транспортната система на региона има редица съществени проблеми, в значителна степен задържащи позитивното развитие на тази система, или на нивото на страните от ТРАСЕКА помежду им, или между страните от ЕС и ТРАСЕКА. В случай, че тези проблеми не бъдат решени в близко време, тази ситуация ще донесе неефективност на превозите, характеризираща се с неоправдано повишаване на транспортните разходи, необосновано увеличение на времето за превозите и понижаване на качеството на предоставяните услуги в областта на пътническите и товарните превози. Подобно положение в региона ще има негативни последствия за развитие на търговията, отваряне на нови пазари и бизнес, а също ще стане сериозно препятствие по пътя на притока на преки чужди инвестиции, създаване на нови работни места и в крайна сметка, регионалната икономическа интеграция и ръста на благосъстоянието.

По този начин е очевидно, че е необходимо съществуващата транспортна система ТРАСЕКА де се оптимизира и съвършенства както на ниво ТРАСЕКА-ТРАСЕКА, така и на ниво ЕС-ТРАСЕКА за оптималното удовлетворяване на съществуващото търсене. Преходът от разделянето към хармонизирането и интеграцията на двете равнища ще стане основна стъпка за развитието на транспортната система на ТРАСЕКА.

2.2. Основни цели 

Основавайки се на разпоредбите на Основната спогодба, предлаганият подход съдържа редица основни принципи, целящи да поставят началото за необходимите изменения и да постигнат желаните цели до 2015 година, насочени към създаване на устойчива, ефективна и интегрирана мултимодална транспортна система на равнище ЕС-ТРАСЕКА и ТРАСЕКА-ТРАСЕКА. Проблемите, които по своя характер са политически, не се разглеждат в рамките на този документ предвид тяхната сложност и деликатност, без да се говори за това, че подобни проблеми са свързани със суверенитета и затова се отнасят изключително към вътрешните работи на държавите. Въпреки това е необходимо да се подчертае, че решаването на проблеми от такъв характер са необходимо условие за развитие на регионалната транспортна система, ръста на регионалната интеграция и сплотеност.

Необходимо е да се отбележи, че предложеният подход не е от общ характер, а обратно, е изчерпателно обмислен механизъм, който отчита специфичните нужди на страните от ТРАСЕКА, и е насочен към разрешаване на основните проблеми, задържащи развитието на регионалната транспортна система. Предлаганата стратегия в значителна степен се основава върху проведените по-рано проучвания и анализи, отчитайки в същото време резултатите и препоръките, разработени в рамките на други важни инициативи, мероприятия и проекти в сферата на регионалния транспорт, такива като: 

· Заседанието на Групата на високо равнище по разширяване на трансевропейска транспортна мрежа с включването към нея на съседните с ЕС региони: бяха разработени препоръки за повишаване ефективността на превозите с отчитане на хоризонталните аспекти, включващи интермодалните превози, възможностите за взаимодействие на мрежите, пресичане на границите, въпросите на сигурността и безопасността, спътниковата навигационна система, управлението на въздушните превози и т.н. Освен това, Групата на високо равнище е разглеждала въпроси, свързани с координацията и финансирането на проектите;

· Политиката на ЕС по отношение на съседните държави, в частност разработените в рамките на тази инициатива двустранни планове за действие в сферата на транспорта. Тези планове са насочени към развитие на икономическите и социалните аспекти, решаване на въпроси, свързани с осигуряване на безопасността в сферата на транспорта и опазването на околната среда, както и хармонизиране на нормативната и правната база със стандартите на ЕС;

· Инициативите и проектите на ИКЕ на ООН и ИСКАТО в областта на транспорта (например законодателните инициативи, проектите по системите за бази данни, по електронните данни и обработката на документите и т.н.)

Тези цели включват: 

Краткосрочна/Средносрочна

Решаване на въпросите за финансирането: използване на различни източници на финансиране, гарантиращи стабилно и достатъчно осигуряване от фондовете, позволяващо успешно да се инициират и осъществяват инвестициите, необходими за развитие на регионалната транспортна инфраструктура и реализация на други проекти. 

Краткосрочна/Средносрочна

Създаване на сигурност, безопасност и стабилност на превозите: предоставяне на гаранции, че регионалната транспортна система взима предвид както социалния, така и екологичния аспект, активно способства за осигуряването на безопасността и защитата на потребителите и широката общественост, съхранението на имуществото, опазването на околната среда, които са част от процеса или са подложени на неговото въздействие.

Краткосрочна/Средносрочна

Укрепване и усъвършенстване на институционалните аспекти на транспортната система: създаване на мощни, компетентни и добре организирани институции в различните страни по ТРАСЕКА, способни да насочват, поддържат и стимулират бъдещото усъвършенстване и развитие на регионалната транспортна система. Успешната реализация на тази цел е предпоставка за изпълнение на следващите.

Средносрочна

Интеграцията и установяването на връзки между инфраструктурните мрежи: създаване на съвременна, съвместима и взаимодействаща инфраструктурна мрежа, като се подразбира установяване на връзки между видовете транспорт в различните страни от ТРАСЕКА, а също така – с трансевропейските транспортни мрежи. 

Средносрочна
Създаване на устойчива верига на мултимодалните товарни превози: осигуряване на непрекъснато движение на стоките и всички видове товари
 по териториите на няколко страни, с използването на различни видове транспорт (както между самите страни от ТРАСЕКА, така и между страните от ТРАСЕКА и ЕС, съществено увеличавайки стокооборота между двата региона). 

Дългосрочна

Максималното използване на потенциала на въздушните превози и съдействие за развитие на въздушните пътнически превози: увеличаване на пътническия поток, в частност туристическия, в страните от ТРАСЕКА, а също така между страните от ТРАСЕКА и ЕС. Вниманието е концентрирано върху въздушните превози, защото това е основният вид туристически превози в този регион.

2.3. От предложения към действия

Предлаганият стратегически подход предвижда основни насоки на прехода на регионалната транспортна система на ТРАСЕКА от разделяне към интеграция и обхваща всички съставляващи на транспортния сектор, в това число институционалните аспекти, правната база и инфраструктурата.

Предстои страните от ТРАСЕКА да преминат пътя на сближаване на съществуващото транспортно законодателство с международните транспортни конвенции и спогодби, както и с транспортното законодателство на ЕС (acquis в сферата на транспорта). Този подход има редица предимства: 

· Не съществува необходимостта да се започва от нулата: някои страни вече са постигнали значителни успехи в това направление, а други страни от ТРАСЕКА вече са започнали работа по изменение на съществуващото законодателство, в съответствие с плановете за действие, съгласувани с ЕС в рамките на неговата политика по отношение на съседните държави;

· В рамките на програмите за съдействие на търговията и транспорта, инициирани от ИКЕ на ООН и ИСКАТО на ООН, както и работната група по транспорт на ОЧИС се провежда дейност, насочена към сближаване на законодателствата на страните. Следва да са отбележи, че страните от ТРАСЕКА са активни участнички в тези програми;

· Имайки предвид значителния обем стокооборот между страните от ТРАСЕКА и ЕС, а също така големия туристически поток от страните от ТРАСЕКА в ЕС, може да се твърди, че сближаването на законодателствата в значителна степен отговаря на интересите на самите страни-участнички в ТРАСЕКА;

· Този подход ще позволи да бъде привлечено финансиране от ЕС с цел извършване на реформи в транспортната система на ТРАСЕКА. 

Необходимо е да се подчертае, че приближаването на законодателствата на страните от ТРАСЕКА към транспортното законодателство на ЕС не означава репликация на acquis. По-скоро се подразбира обмислено преобразуване на националното транспортно законодателство, целящо неговото приближаване до общата концепция и същността на законодателството на ЕС, отчитайки характерните черти и специфичните особености на всяка страна от ТРАСЕКА. 

3. Укрепване и усъвършенстване на институционалната съставляваща в транспортния отрасъл 

Основна цел в областта на управлението на транспортния сектор е оптимизацията на институционалните аспекти и осигуряване на развитието на транспортния сектор чрез компетентна и ефективна работа на съответните структури. Тази цел включва два основни инструмента, дадени по-долу, а именно реструктуризацията  на транспортния сектор и повишаване на кадровия потенциал. 

3.1. Реструктуризация

През последните години редица страни от ТРАСЕКА са осъществили програми за провеждане на институционални и организационни реформи. Независимо от това, е необходимо да се извърши голяма работа за усъвършенстване на тази сфера и продължаване на вече започнатите реформи чрез два основни компонента: определяне на точни задачи и ролята на централните административни органи, отговорни за транспортния сектор и повишаване на тяхната ефективност и функционалност. Очевидно, че за изпълнението на тези цели страните от ТРАСЕКА следва да предприемат определени стъпки, в зависимост от това, на какъв етап в конкретната страна се намира тяхното осъществяване.

Необходимо е повторно определяне на правомощията и задачите на централните административни апарати, отговорни за транспортния сектор, чиято дейност ще бъде насочена единствено към провеждане на транспортната политика и създаването на нормативна база. Функциите, свързани с управлението на транспортния сектор, следва да се възложат на упълномощени обществени и държавни организации, отговорни за подготовката и подписването на договорите с държавните и частните оператори, а също така осъществяващи контрол на тяхната дейност. Независимо, че реструктуризацията е била частично извършения в редица страни от ТРАСЕКА, е необходимо да се продължи работата, насочена към точното разделяне  на функциите по организацията на две нива и предотвратяването на вмешателството на централните административните апарати в работата на органите на управление. В частност се подразбира, че централните административни органи в страните от ТРАСЕКА, вземайки предвид националното законодателство, ще се занимават изключително с изпълнението на долу изброените задачи:

· Разработване на закони за регулиране на пазара (осигуряване на честна и открита конкуренция на транспортния пазар);

· Определяне на правила за сключване на договори, както с държавни, така и с частни оператори;

· Създаване на нормативна база, съдържаща благоприятни условия за развитие на частния сектор;

· Определяне на принципите за установяване на тарифи и правила за финансиране;

· Приемане на стандарти и критерии за различните видове транспорт в икономическата, социалната, финансовата сфера, а също така по въпросите на безопасността и опазването на околната среда;

· Разработване на национални планове и програми в сферата на транспорта;

· Определяне на обектите на децентрализираното управление (пристанища, летища, градския транспорт, автомобилни пътища и т.н.); 

· Разработване на мерки за осигуряване на оптимален баланс между различните видове транспорт;

· Взаимна връзка с държавните органи, отговорни за другите отрасли и съгласуване на бюджета;

· Поддържане на международните връзки, и подготовка/подписване на спогодби за сътрудничество;

· Събиране на информация и статистически данни, провеждане на  необходимите проучвания;

· Съдействие за провеждане на проучване и разработване на нови идеи в съответствие с най-новите научни и технически постижения в сферата на транспорта; 

· Оценка на ефективността и нивото на развитие на различните видове транспорт на макроикономическо равнище, анализ на влиянието на провежданата политика и съществуващата нормативна база върху транспортната сфера. 

С цел повишаване ефективността на работата и изпълнение на изброените по-горе задачи, е необходимо увеличаване на обема за финансиране и предоставяне на повече свобода при усвояването на средствата. В това отношение следва да се има предвид положителния опит на някои от страните в тази област. Освен това е необходимо да се оптимизират каналите за връзки и начините за координация в министерствата, между министерствата на страните от ТРАСЕКА, както и между министерствата и регионалните, държавните, частнодържавните или неправителствените организации, имащи отношение към транспорта. Друг важен фактор е разработването от централните административни органи, отговорни за транспортния сектор, на комплексни и ефективни методи за оценка на влиянието на изработваните планове и провежданата политика на съответния подсектор.

3.2. Повишаване на кадровия потенциал

За осигуряване ефективното изпълнение на тази стратегия, е необходимо едновременно провеждане на мерки за реструктуризация и повишаване на кадровия потенциал в държавните администрации, отговорни за транспортната сфера. В този смисъл следва да разбираме осигуряването на висококвалифицирани и компетентни кадри на всички нива, способни да ръководят процеса на модернизация на транспортния сектор. Вероятно ще се появи необходимост за създаване на структурни подразделения във всяка от администрациите, които ще се занимават само с извършване на контрол и развитие на кадровата политика. Следва да се отбележи, че в хода на подготвителния етап на модернизацията на транспортната система (основно, подготовка на проекти на стратегия и законодателни документи), администрациите следва да наемат квалифицирани специалисти в областта на правото и икономиката. За изпълнение на следващите етапи администрациите биха могли да съсредоточат усилията си върху наемане на специалисти на средно ниво.

Целесъобразно е страните от ТРАСЕКА в близко време да съсредоточат усилията си върху повишаване на квалификацията и усъвършенстване на опита на настоящите сътрудници в централния апарат. За тези цел ще бъде полезно да се определят нуждите от обучение, да се разработят програми за повишаване квалификацията на персонала в съответствие с изпълняваните от всеки сътрудник задачи и възложените му функции. Съдържанието и продължителността на тези програми ще бъдат определени според специфичните нужди на персонала по време на обучението. За всяка от администрациите в рамките на едно министерство, както и за министерствата в различните страни ще се разработват различни програми за обучение. Въпреки това, в програмата за обучение  ще има включени семинари, учебни турове, еднотипни проекти, и дори проекти за техническо съдействие с оглед осигуряване на тренинг по места. Поради ограничеността на бюджетните средства, няма да има възможност да се организира обучението за всички сътрудници едновременно. В такъв случай, вероятно може да се направи избор в полза на началниците на структурните подразделения и за повишаване квалификацията на самите педагози, които впоследствие ще се занимават с обучението на сътрудниците в администрациите. Подобни програми за повишаване квалификацията бяха реализирани в рамките на някои инициативи по линия на ТРАСЕКА, като получиха положителни отзиви от страните бенефициенти. Придобитият опит може да бъде полезен при реализацията на следващите учебни програми в региона.

Освен това, би било полезно да се усъвършенстват академичните и изследователските програми, насочени към устойчиво развитие на сферата на транспортните услуги и инфраструктурата. 

Съществува очевидна необходимост за осигуряване на всички администрации с необходимите информационни технологии и материално-техническа база, както и с постоянна модернизация на техническата база в съответствие с най-новите постижения в тази област, за да се гарантира надлежното функциониране на администрациите. Това е особено важно във връзка с разделянето на функциите, за което стана въпрос по-горе, според което задачите на администрациите ще бъдат по-добре определени. 

4. Интеграция и взаимна връзка на инфраструктурните мрежи
Основна цел в областта на интеграцията на инфраструктурните мрежи е създаване на съвременна, функционална и ефективно взаимодействаща регионална транспортна мрежа, включваща физически взаимодействащи части на транспортната инфраструктура и различните видове транспорт в страните от ТРАСЕКА, а също така осигуряване на връзка с трансевропейските транспортни мрежи.

4.1. Принципи за развитие на регионалната транспортна мрежа 

Регионът на ТРАСЕКА включва широко разнообразие от физически, културни и социални аспекти, образуващи транспортната инфраструктура на региона. Като цяло, транспортните мрежи на региона от ТРАСЕКА са слабо развити. Гъстотата на населението и основните центрове на заетостта са различни във всяка страна. При създаване на транспортната инфраструктура следва да се имат предвид условията и нуждите на всяка страна отделно. 

За региона на ТРАСЕКА беше разработена основна инфраструктурна мрежа, включваща автомобилните пътища, без де се отчитат стандартите на пътния профил или интензивността на транспортните потоци, обслужващи международните и основните междуградски превози. Тази мрежа също така включва съществуващата железопътна система, пристанища, летища, задействани в международните превози на товари и пътници. Основните принципи за определяне на регионалните транспортни мрежи:

· Регионалните транспортни мрежи трябва да свързват трансевропейската транспортна мрежа с паневропейските коридори в рамките на настоящата мрежа, отчитайки препоръките на Групата на високо равнище;

· Регионалните мрежи трябва да осигуряват съществуващите и бъдещите нужди в сферата на превозите;

· Съществуването на мрежите трябва в значителна степен да улеснява процеса на товарните и пътническите превози на участъка между ЕС и страните-участнички в ТРАСЕКА или между самите страни от ТРАСЕКА;

· Съществуването на мрежите трябва да осигурява непрекъснатост на движението на транспортните потоци през столиците и големите градове, а също така да свързва основните центрове с всички пристанища и летища;

· За регионалните мрежи се подразбира използване на всички видове транспорт (осигуряват интермодалност на превозите) на транспортните възли;
· При идентификацията на мрежите следва да се отчитат приетите по-рано международни протоколи по отношение на международния транспортен коридор;

· Освен завършената дейност или дейността, която е все още в стадий на развитие, по отношение на осигуряване на инфраструктурата регионалните мрежи трябва да способстват разработването на националните планове в областта на транспорта и националните планове за развитие;

· При идентификацията на мрежите следва да се отчитат основните инициативи, осъществявани в сферата на международния транспорт.

Съвсем очевидно е, че мрежите най-вече ще представляват не голяма, но ключова част от националните транспортни системи в страните от ТРАСЕКА. Въпреки това, следва да се вземе под внимание и да се подкрепят целите и плановете за национално развитие, както и действащите регионални планове и спогодби. Също така следва да се съзнава, че нивото на търсенето на услуги по коридора ТРАСЕКА и използването на неговите излази на международните мрежи ще се отличават съществено в различните страни. Именно затова не следва изначално да се основаваме на еднаквите стандарти. Може със сигурност да се каже, че отделните компоненти могат да се развиват във връзка с повишаване нивото на търсене на превозите, само че при условие, че подобно развитие се осъществява като част от общия регионален дългосрочен план. 

4.2. Предполагаема методология на планиране
Планирането на регионалните транспортни мрежи трябва да се осъществява въз основа на структуриран научен подход, осигуряващ създаването на най-благоприятни условия за развитие взаимодействаща регионална транспортна мрежа на мултимодалните превози. За тази цел беше разработена и приета следната методология на планиране:

· Прогнозиране на възможната специфика на товаропотоците в региона в бъдеще;

· Създаване на основните транспортни коридори и оси, по които ще преминава прогнозирания товаропоток;

· Идентификация на ключовите потенциални проекти в областта на транспорта по всеки коридор/ос;

· Провеждане на детайлна оценка на идентифицираните потенциални проекти с цел потвърждаване жизнеспособността и ефективността на инвестицията.
При планиране на регионалната транспортна мрежа следва да се имат предвид изводите и резултатите от предходните проучвания в рамките на ТРАСЕКА и/или трансевропейските мрежи. Следва да се отдели внимание на процеса на взаимодействие и динамичната координация с плановете на Групата на високо равнище.

4.3. Прогнозиране на товаропотоците
За провеждане на оценка на обемите и моделите на предполагаемите регионални/международни товаропотоци могат да се прилагат сложни модели на товаропотоците и напредналите технологии за прогнозиране. Прогнозирането трябва да се провежда със съответната степен на детайлизация при определянето на мрежата, и може да се разбие на типове/категории на превозите (пътници и товари – по типа на товарите), вид на транспорта (морски, въздушен, автомобилен и железопътен), както и интервал на времето (интервали от 5 години). Впоследствие може да бъде обновена информацията за основните оси и коридори, имайки предвид присъединяването на нови страни, за които се планира да се извърши обмяна на товаропотоците. Тези оси/коридори ще съставят «базовата структура» на мрежите по ТРАСЕКА.

Към 2020 година се очаква двойно увеличаване на обемите на превозите по коридора ТРАСЕКА. Но нивото на контейнеризацията и нарастването на обемите товари, транспортирани в контейнери, ще стане причина на редица немаловажни изменения. Това подчертава значимостта на снабдяването на морските и «сухите» пристанища с необходимата техника за използването им за контейнерни превози, за де се избегне образуването на проблемни участъци по мрежата.

Международните пътнически превози се извършват предимно с въздушен и сухопътен видове транспорт, които са основни при превозите между страните от ТРАСЕКА и ЕС. Морският транспорт също играе определена роля при пътническите превози в черноморския регион. Автомобилният транспорт заема важно място при превозите между съседните страни, където основните населени пунктове се намират недалече един от друг. В бъдеще се очаква значително увеличение на частните пътувания заедно с ръста на доходите, с които разполага населението.

4.4. Определяне на ключовите транспортни проекти
След определяне на основните транспортни коридори и оси е необходимо да се отделят ключовите проекти, които трябва да се реализират за тези коридори/оси. С тази цел транспортните проекти трябва да предвиждат мерки за издръжката им, усъвършенстването им или възстановяването на съществуващата транспортна инфраструктура или строителството на нова транспортна инфраструктура и оборудване. На първо място при определянето на ключови проекти е необходимо да се извърши идентификация на потенциалните транспортни проекти и на второ място да се направи оценка на тяхната жизнеспособност и да се разработи технико-икономическа обосновка на предполагаемите инвестиции.

Идентификацията на потенциалните проекти трябва да се осъществява въз основа на:

· Проектите, предложени от страните по ТРАСЕКА;

· Проектите, разработени в резултат на проучване (изучаване) на търсенето на транспортни услуги;

· Проектите, предложени от международните организации и финансови институции;

· Проектите, идентифицирани от регионалните транспортни групи.

Трябва да се проведе всестранна оценка на идентифицираните проекти с цел потвърждаване на тяхната жизнеспособност и пригодност за включването им в мрежата. В частност, при оценяването следва да се прилага системата за оценяване по няколко критерии, включващи широк спектър от политически, социални, икономически, финансови, технически фактори, както и фактори на влияние върху околната среда. Оценката трябва да бъде проведена на три последователни етапа, а именно първоначален отбор, предварителна технико-икономическа обосновка и оценка за възможното осъществяване, включващо висока степен на детайлизация.

За успешната реализация на първия етап на първоначалния подбор проектът трябва да съответства на посочените по-долу условия:

· Проектът трябва да съдейства в значителна степен за развитие на търговските отношения в направление ТРАСЕКА-ЕС, ТРАСЕКА-ТРАСЕКА или в двете направления, (или за пътническите превози);

· Проектът трябва да съдейства за устойчивостта на превозите или интеграцията/мултимодалността на превозите, или да съдейства за реализацията на целите на промишленото производство, или за развитието на туризма, или за осъществяването на мерки за опазване на околната среда, или за привличане на частния сектор, или за съчетаването за горепосочените цели;

· Проектът не трябва да съдържа високо ниво на риск при ниска ефективност с големи разходи;

· Проектите трябва да осигуряват връзка между страните от ТРАСЕКА и/или да съдействат за повишаване безопасността и сигурността на превозите между страните от ТРАСЕКА.
В случай на изпълнение на всички изброени условия избраният проект трябва да премине следния етап на оценяване въз основа на долу изброените критерии:

· Ясни и обосновани цели на проекта и схема за реализация;

· Степен на независимост на успешната реализация на проекта от други проекти;

· Степен на съответствие на проекта с националните планове за развитие;

· Степен на съответствие на проекта с основните направления, по които се разпределят разходите от държавния бюджет;
· Степен на изпълнение на задълженията по реализацията на проекта (т.е. наличие най-малко на частично разработен план за финансиране с определена част местно финансиране).

В случай, че резултатите на горната оценка се окажат положителни, потенциалният проект може да се разглежда като успешен минал начален етап на подбора  и се допуска за последващо проучване. В частност, предварителната технико-икономическа обосновка на проекта трябва да включва долуописаните компоненти:

· Икономическа оценка;

· Финансова оценка (доход/разход, коефициент на обслужване на дълга);

· Оценка на въздействие върху околната среда (на основание директивите на ЕС за отбор и проучване);

· Оценка на функционалността на проекта, а също и връзката му с транспортната мрежа (товаропотоци на ЕС в процентно отношение от общия товаропоток, товаропоток в рамките на ТРАСЕКА в процентно отношение от общия товаропоток);

· Оценка на съществуващите местни възможности (технически и административни) за закупуване и управление на строителството и реализацията.

В случай на позитивен резултат от оценката, проектът подлежи на окончателно разглеждане за определяне на реализацията, при което горе изброените критерии ще бъдат по-подробно оценени (например, стойността на строителните работи по време на етапа на предварителната оценка ще се оценява въз основа на сравнение на проектите, а оценката за неговата реализация) ще бъде въз основа на предварителното инженерно проектиране). Разглежданият проект може да се счита за подходящ за включването му в транспортната мрежа в случай на успешно приключване на оценката за неговата жизнеспособност.

4.5. Непрекъснато усъвършенстване на мрежата

· Следва да се разработят бази данни и методи за идентификация и анализ на мрежата, а така също и за съставянето на технико-икономическа обосновка за бъдещото усъвършенстване на инфраструктурата на транспортната мрежа.

Следващ етап ще бъде прилагането на тези бази данни и методите за провеждане на предварителни технико-икономически обосновки за усъвършенстване на мрежата, които са от приоритетно значение. Всички налични бази данни ще бъдат събрани в Постоянния секретариат на Междуправителствената комисия ТРАСЕКА за последващото им съхранение на уеб-сайт. Взаимодействието между общите бази данни и тези на равнище отделна държава ще се осигурява от Постоянния секретариат в сътрудничество със съответните държавни органи и заинтересовани учреждения.  

5. Създаване на  устойчива мултимодална верига

Основната цел при създаването на устойчива мултимодална верига е подпомагането на безпрепятствен и непрекъснат товаропоток в региона посредством различни видове транспорт и през територията на различни страни. Тази цел е доста амбициозна и, отчитайки сложната структура на мултимодалните мрежи и широкия спектър на видовете транспорт и лицата, ангажирани в процеса, е необходимо да се разработват и прилагат разнообразни инструменти за нейното постигане, както е посочено по-надолу. Взимайки под внимание доминиращата роля на морския транспорт/ пристанищата за търговията в региона, морските превози се разглеждат като ядро на дадената основна цел, към развитието на което следва да се насочат главните усилия.      

5.1. Модернизация на пристанищата

Като цяло пристанищата се явяват централни възли във веригата на мултимодалните превози на товари, във връзка с което дори незначителни недостатъци в работата на тези възли могат да доведат до последствия с негативно въздействие върху цялата верига. В региона на ТРАСЕКА пристанищата, в тясна връзка със сектора на железопътния транспорт, представляват ключов модален възел от регионалната транспортна мрежа. Те са основни компоненти на транспортните вериги, съединяващи Европа със страните от ТРАСЕКА и се явяват като краен и междинен възел на морските магистрали, при това някои от тях биха могли да бъдат усъвършенствани до възлови пристанища, предоставящи възможности за развитие на службите за морско корабоплаване в региона. Следва да се отбележи важната роля на модернизацията, оптимизацията и усъвършенстването на управлението на пристанищните дейности.

5.2. Морски магистрали

Морските магистрали са нова концепция, изложена първоначално в транспортната политика на ЕС. Дадената концепция е насочена към концентрирането на товари по морските маршрути чрез усъвършенстване на съществуващи или създаване на нови жизнеспособни морски пътища, към осигуряване на регулярни и чести морски превози на товари между страните от ЕС. Сред основните  задачи на дадената концепция са намаляването на натовареността на  автомобилните пътища в страните от ЕС, което е възможно посредством развитието на конкурентоспособността на морския транспорт в сравнение с автомобилния, и/или укрепването на регионалното единство чрез открит достъп към периферните и островните региони на държавите от ЕС.

Черноморският регион, в частност, може да се превърне в приоритетен за развитието на морските магистрали и търговията по море, което предполага усъвършенстване на съществуващите и създаване на нови морски пътища, както между страните от ЕС и ТРАСЕКА, така и между страните от ТРАСЕКА. Необходимо е да се отбележи, че обосновката на концепцията за развитие на морските магистрали в региона на ТРАСЕКА трябва да бъде направена не изхождайки от проблема с претоварването на автомобилните пътища (още повече, че този проблем не се явява общ за страните от ТРАСЕКА и от ЕС), а, по-скоро, на основата на възможните преимущества в процеса на регионалното развитие, включващо икономическата ефективност и екологичната устойчивост на транспортната система, а така също и укрепването на връзките между страните от ТРАСЕКА. 

Въпросът за разширяването на морските магистрали с цел обезпечаване на връзката на Европейския Съюз със съседните региони, в това число средиземноморския, черноморския и балтийския регион, е определен от Групата на високо равнище като приоритетен. За реализацията на концепцията за морските магистрали в региона на ТРАСЕКА (както и в другите съседни на ЕС региони), е необходимо да се предприемат различни мерки като усъвършенстване на пристанищната инфраструктура и услуги, осигуряване на връзката на пристанищата с регионите, отдалечени от крайбрежната зона, както и съдействие за сигурността на морските превози и услуги. Необходимо е също така осигуряването на здрава интермодална връзка между пристанищата и вътрешните водни пътища. Следва да се обърне внимание и на мерките за усъвършенстване на безопасността на морските превози. Освен това е необходимо да се разработят мерки за преодоляване на нефизическите бариери чрез опростяване на административните и митническите процедури и чрез съдействие за развитието на морския транспорт (например чрез съдействие и стандартизация при прилагането на документацията на ИМО ФАЛ).

5.3. Съвременни автомобилни превози на товари

Автомобилните превози са важен компонент на мултимодалните превози, доколкото всички мултимодални превози включват в маршрута си автомобилен участък на държавно (или международно) равнище. Освен това, мултимодалните превози се явяват единственият вид превози, който предлага типа услуги «от врата до врата» от мястото на произхода в дадена страна от ТРАСЕКА до местоназначението на товара, независимо от това дали местоназначението е в страна от ТРАСЕКА, ЕС или в трета страна.

В този контекст е необходимо да се оптимизира използването на автомобилните превози в региона на ТРАСЕКА с цел икономия на време и разходи както в мултимодалните превози, включващи автомобилни участъци от пътя, така и непосредствено в автомобилните превози. Дадената оптимизация е необходима както на национално, така и на международно ниво. Препоръчва се реализацията на тази задача да се осъществи в две основни направления. Първо, посредством преструктуриране на сектора на автомобилните превози на национално равнище и, второ, чрез изменение на споразуменията, регулиращи международните автомобилни превози между страните.

Първото направление, преструктурирането на сектора на автомобилните превози на национално равнище, играе важна роля за всички страни от ТРАСЕКА. Неговата цел е усъвършенстването на професионалните стандарти за дадения сектор и повишаването на нивото на неговото функциониране. Регламентирането на такава преструктуризация трябва да се основава на правната база на ЕС. Освен това, че законодателството на ЕС в това отношение съдържа полезни инструкции, подобно сближаване ще способства опростяването на процедурите при пресичане на границите на ЕС от водачи и транспортни средства от страните от ТРАСЕКА. Преструктурирането включва следните основни компоненти, препоръчани за приемане в страните от ТРАСЕКА като необходими:  

· Преразглеждане на принципите за даване на лиценз на компании, водачи и транспортни средства. В схемата на лицензиране на компаниите трябва да бъдат отчетени техническите параметри, а също така и финансовите възможности на оператора; механизмите за лицензиране на водачите трябва да отчитат нивото на подготовка, здравословното състояние, свидетелство за съдимост и др. принципите на лицензиране на транспортните средства трябва да предвиждат технически и физически стандарти, безопасност и норми за опазване на околната среда и др.;
· Съдействие за обединяването на отделните оператори-собственици в компании. Такова обединяване ще позволи на операторите да извличат полза от икономията, обусловена от ръста на мащабите на производството, и да усъвършенстват равнището на предлаганите на потребителите услуги при едновременно понижаване на цените. Това също така ще позволи на операторите да запазят допустимото равнище на печалбата с цел съответно обслужване и обновяване на транспортните средства, което на свой ред оказва позитивно въздействие на превозите. С тази цел страните от ТРАСЕКА трябва да преразгледат съответстващите правни рамки и да разработят данъчни отстъпки, финансови стимули, подпомагащи обединяването.  Предлаганите схеми трябва да осигуряват запазване на съответното равнище на конкуренция на пазара и предотвратяване появата на компании, монополизиращи бизнеса;

· Страните от ТРАСЕКА следва да хармонизират теглото и габаритите на товарните транспортни средства, осъществяващи превози по коридора ТРАСЕКА, а също така и транзитните сборове.

По пътя на либерализацията и съдействието на международните автомобилни превози в региона, за осигуряването на достъп до европейския пазар следва да се разработи и да се разгледа програма за действия по сближаване на националното законодателство и техническите спецификации на транспортните средства, а също така по преодоляване на нефизическите бариери с едновременното повишаване на безопасността на пътното движение. Страните следва да изучат следните въпроси:

· Системата на разрешителните, прилагана от страните; квотата на разрешителните се явява една от бариерите, възпрепятстващи развитието на международния пътен транспорт. Въвеждането от някои страни на квоти за транзитните превози възпрепятства усилията, насочени към усъвършенстване на функционирането на коридора ТРАСЕКА;

· Транзитните сборове са поредната бариера пред развитието на транспорта. Освен това останалите такси, въведени от страните, влияят негативно на търговските потоци. В това отношение стандартизацията на транзитните сборове от страните от ТРАСЕКА и осигуряването на приемливо равнище на тези сборове ще съдействат за развитието на коридора;

· Максимално разрешеното тегло на автотранспортните средства в страните от ТРАСЕКА е по-ниско от международните норми и се различава в отделните страни. Това довежда до ръст на транспортните разходи и интензивност на превозите. Затова е необходимо да се обнови и стандартизира максимално разрешеното тегло и габарити в страните от ТРАСЕКА в съответствие с международните норми;

· Вероятно, един от най-важните проблеми в региона на ТРАСЕКА е получаването на виза от водачите в международния автомобилен транспорт, което води до многобройни трудности и отнема много време. Затова, с цел опростяване и ускоряване на процедурата по получаване на визи, се предвижда да се създаде в рамките на коридора ТРАСЕКА система за получаване на визи, подобна на системата, която съществува в страните от Шенгенското споразумение, с което изцяло ще се разреши съществуващият проблем;

· С цел ускоряване на митническите процедури при транзитните превози следва съответните операции да се извършват според разпоредбите на действащите в областта Международни Конвенции. Това е необходимо за усъвършенстване на функционирането на коридора. В това отношение разпоредбите на Конвенцията ТИР регулират ефективното осъществяване на контрол, позволяващо избягването на физическо инспектиране на транзитните  товари, а също така и плащането на данъци и мита за превозваните товари с използване на международен митнически документ (ТИР Карнет), който удостоверява съдържанието на товара и едновременно с това се явява гаранционен документ. Това позволява да се сведат до минимум процедурите и забавянето на границите и, следователно, да се намалят транспортните разходи, които ще позволят съкращаването на разходите за износ и внос;

· Повишаването на безопасността на автомобилния транспорт в региона на ТРАСЕКА трябва да се превърне в ключов въпрос за последващите действия. Целесъобразно е страните да отчетат прилаганата в рамките на ИКЕ на ООН практика, основно по отношение на хармонизацията на социалните условия, което ще осигури регулирането на периодите на движение и почивка на водачите на тежкотоварни автотранспортни средства, участващи в международните превози, а също така – прилагането на тахографи, както се предвижда в Спогодбата АЕТР. 

· При разработването на по-нататъшни планове за действие, европейските директиви за достъп до пазара, финансова хармонизация, социално законодателство, технологии и безопасност могат да бъдат разглеждани и като ценен опит на ЕС за ТРАСЕКА.

5.4. Перспективи за  развитие на железопътната система

Обща цел в тази област се явява съдействието за увеличаване  ролята на железниците в мултимодалната транспортна верига на основата на следните три цели:

· Провеждане на структурни реформи, насочени към ефективността и финансовата жизнеспособност на железопътните мрежи (т.е. изменение на съществуващата ситуация); 

· Старателно планирано инвестиране в инфраструктурата с цел усъвършенстване на потенциала на железопътната система, която се явява съставна част на мултимодалната мрежа;

· Съдействие в експлоатацията на железопътната мрежа с цел повишаване на ефективността на услугите в сферата на международните железопътни превози между страните от ТРАСЕКА и ЕС.

От ЕС са разработени правни рамки за провеждането на структурните реформи в тази сфера, които могат да се прилагат в страните от ТРАСЕКА за успешното провеждане на реформите в областта на железопътния транспорт в две основни направления:

· Отделянето на органите за управление на инфраструктурата от тези на търговските превози, осъществявани от транспортните служби (което е особено значимо и приспособимо за тези страни от региона, в които железопътната система играе важна роля), отслабване на държавния контрол и намесата във функционирането на сектора за осигуряване на автономност на тези две структури, отговарящи за двете задачи, а също така и за тяхната свобода при взимането на търговски решения, ориентирани към клиента;   

· Осигуряването на открит достъп до инфраструктурата ще способства за повишаване на конкуренцията на пазара и, съответно, за усъвършенстване на услугите в тази сфера на по-ниски цени. Но за получаването на свободен достъп до инфраструктурата е необходимо да се осигури независимост в изпълнението на определените основни функции, такива като разпределение на релсовите пътища, издаване на лицензи на железопътните оператори и на сертификати за безопасност, формиране на справедливи входни сборове, осигуряване на прости и бързи процедури за обработка на запитванията.

Доколкото страните от ТРАСЕКА се намират на различни етапи на развитие по отношение на реформирането на железопътния транспорт, на всяка страна ще са необходими различни усилия за постигането на тази цел.

Втората цел включва избирателно и старателно планирано инвестиране в инфраструктурата, способстващо укрепването на ролята на железопътната система в общата мултимодална транспортна мрежа. Инвестирането може да се осъществи само след провеждане на анализ за социално-икономическа осъществимост и трябва да бъде насочено към регионите, в които се очаква получаване на голяма доходност с оглед повишаване нивото на услугите и съкращаване на времето и разноските в мултимодалните превози. В тази връзка се препоръчва:

· На национално равнище такова инвестиране ще включва усъвършенстването на физическото взаимодействие между железопътната мрежа и основните пристанища чрез усъвършенстването на съществуващите възлови пунктове, които се нуждаят от възстановяване или за сметка на създаването на стратегически железопътни пристанищни възли. Необходимо е да се осигури ефективна железопътна връзка за основните пунктове на производство и на потребление във всяка страна от ТРАСЕКА (например районите за добив на полезни изкопаеми, районите с промишлени предприятия и др.) с пристанищата;

· На регионално и субрегионално равнище инвестирането в железопътната инфраструктура трябва да бъде осъществено на основата на по-подробно изучаване предвид на високите разходи за строителство.

За постигането на третата цел при инвестирането във инфраструктурата, имаща регионално и субрегионално значение, е необходимо да се вземе под внимание концепцията за взаимодействието на железопътната мрежа. Взаимодействието на железопътните мрежи се явява решаващ въпрос за отстраняването на препятствията при пресичане на границите в страните от ЕС, а също така и за повишаване на ефективността на работата в бъдеще след внедряването на регионално и субрегионално железопътно съобщение. По такъв начин, дадената концепция ще има важно значение за оптимизацията на железопътните превози между страните от ТРАСЕКА и ЕС, отчитайки факта, че на първо място трябва да се отдава приоритет на постигането на организационно взаимодействие и като по-дългосрочна цел –  последващо физическо/техническо взаимодействие: 

· Организационно взаимодействие; необходимо е опростяване на процедурите при пресичане на границите в областта на международните железопътни превози. В тази връзка би било полезно да се разработят и приемат общи процедури за постигане на взаимно разбиране и стандартизация на контрола и съдържанието на подвижния състав. Разглеждане на възможността за осъществяване на принципа за обща гара при пресичането на общи граници между страните на основата на споразумения за регионални/международни железопътни превози може да се превърне в приемлив подход за възможно най-ефективно изпълнение на процедурите при пресичане на границите; 

· Физическо/техническо взаимодействие; за решаването на този въпрос е необходима стандартизация на инфраструктурата по някои нови маршрути в бъдеще (железопътните релси и размерите на съоръженията, като например широчината и височината на тунелите и просветите на мостовете), на подвижния състав, електроснабдяването на електрифицираните участъци, телекомуникациите и системите за обмен на данни, системите за управление и сигналните системи и др. Този въпрос ще бъде анализиран впоследствие в програмата за действия.

Взимайки под внимание факта, че регионалната пътна мрежа не е достатъчно развита, постигането на гореизброените цели ще отнеме не малко време и разходи. Целесъобразно е прилагането на поетапен подход в процеса на постигане на взаимодействие, като се започне с осъществяването на най-рентабилните мерки по най-важните регионални и субрегионални свързващи железопътни връзки.

5.5. Пресичане на границите

Опростяването на процедурите по пресичане на границите има крайно важно значение за съкращаване на времето и стойността на превозите «от врата до врата», прилагани при мултимодалните превози в региона на ТРАСЕКА. За постигането на тази цел ще се наложи приемането на мерки по следните основни направления: осъществяване на митническите процедури в съответствие с нормите на прилаганите международни конвенции, усъвършенстване на инфраструктурата на граничните пропускателни пунктове, прилагане на мерки, насочени към недопускане на дублиране на различните видове контрол, осъществяван от държавните органи при пресичането на границите, изпълнение на прилаганите международни споразумения, повишаване на професионалните стандарти на спедиторската дейност и отстраняване на нефизическите бариери.
Цел на първото направление по отношение на опростяването на процедурите при пресичане на границите е осигуряването на равновесие от митническите органи, от една страна,  между необходимостта от организация на митническия контрол за запазване на безопасността на страната и контрола на външнотърговските потоци и, от друга страна, съдействието на товаропотоците
,. С тази цел е препоръчително да се предприемат следните мерки като се  взима под внимание равнището на развитие на дадената сфера във всички страни от ТРАСЕКА:

· Поощряване на прилагането на единен международен административен документ (SAD) от страните от ТРАСЕКА, което ще подпомогне развитието на сътрудничеството между митническите и останалите органи;

· Система за автоматизирано осъществяване на митническите процедури и обработката на декларации;

· В страните от ТРАСЕКА следва да се създава методика за освобождаване на митническите постове от инспекционна проверка при едновременно провеждане на анализ на степента на риска;

· Препоръчва се да се разгледа възможността за преминаване от концепцията за едно гише към принципа на „обща гранична гара”, когато граничните органи на двете държави провеждат единна инспекционна проверка с цел съгласуване на зоните за време за управление на товарните автомобили и времето за работа на инспектиращите органи и органите за контрол в страните от региона;

· Заключителна мярка за ускоряване на процеса за осъществяването на митническите процедури и за работата на останалите гранични органи е осигуряването на граничните преходи със съответната инфраструктура. В случай, че поради финансови ограничения се окаже невъзможно обезпечаването на всички гранични пунктове с нужната инфраструктура, предпочитание следва да се отдаде на най-натоварените гранични пунктове, през които  понастоящем преминава прекалено голям обем товаропотоци.

Съгласно второто направление по отношение на опростяването на процедурите при пресичане на границите следва да се насърчава регулярното  подписване и изпълнение от страните от ТРАСЕКА на международните конвенции, оказващи непосредствено влияние върху ускоряването на процеса по пресичане на границите:

· Поощряват се усилията на всички страни да се присъединят към конвенциите на ИКЕ на ООН, по които те все още не са страни (например, Митническата конвенция относно контейнерите, 1956/1972, Митническата конвенция за извършване на контрол на товарите по границите, 1982, Митническата конвенция за контейнерите, предадени  в пул, 1994, Конвенцията за международен превоз на опасни товари по шосе (ДОПОГ), Споразумението за международен превоз на бързоразвалящи се продукти (СПС);

· По отношение на транзитните превози следва да се насърчава активното прилагане на Конвенцията за международни превози на товари по шосе (КДПГ).

Международните товаропотоци от мястото на произхода си до крайния пункт на доставка включват сложна последователност от операции и предполагат участието на множество действащи лица. Наличието на посредници, а именно спедиторите, може да се окаже доста полезно за съдействието и оптимизацията на този комплексен процесс, доколкото те ще осъществяват централното управление и ръководството на различни операции, които включват международните и местни превози, митническото оформление на товарите за износ и внос, а също така и други задачи, в тясно взаимодействие с различни заинтересовани страни. Именно тази цел е обозначена в третото направление, касаещо опростяването на митническите процедури, като постигането на тази цел е възможно при прилагането на следния подход, който отчита равнището на развитие на страните от ТРАСЕКА в дадената сфера:

· В някои от страните следва да се засили ролята на съществуващите държавни транспортно-спедиторски асоциации;

· В други страни, където до този момент не съществуват държавни транспортно-спедиторски асоциации, следва да се създадат такива;

· Националните транспортно-спедиторски асоциации следва да отделят необходимото внимание на обучението с последващи изпити и лицензиране на спедиторите;

· За координацията на работата на националните транспортно-спедиторски асоциации в различните страни следва да се създаде регионална транспортно-спедиторска асоциация;

· В онези страни, в които законодателството не позволява на спедиторите да стават митнически брокери, следва да се установят тесни работни взаимоотношения между транспортно-спедиторската асоциация и асоциацията на митническите брокери за удобство на клиентите (асоциации на митническите брокери следва да бъдат създадени там, където те все още не съществуват). Крайната цел във всички страни ще бъде предоставянето на спедиторите на възможността едновременно да изпълняват функции на митнически брокери.

5.6. Други условия за успешно изпълнение на задачите; комплексни планове за мултимодални превози, съвременна логистика и напреднали информационни технологии

За подпомагане на развитието на мултимодалните превози в региона на ТРАСЕКА изключително важно е да се разработят във всички страни ефективни и отговарящи на съвременните нужди планове, необходими за интеграцията на различните видове превози и транспорни мрежи не само в пределите на една страна, но също така и със съседните държави.

За внедряването на съвременната транспортна логистика, имаща решаващо значение за повишаването на равнището на мултимодалните превози в региона, на страните от ТРАСЕКА  се предлага да приемат следния подход:

· Поощряване на широкото използване на контейнери в морските превози не само като способ за понижаване на стойността на превозите на товари, но и с цел защита на товарите от повреди и кражби. Всичко това непременно ще изисква добра осведоменост и голяма отговорност от страна на спедиторите. Също така ще се изисква осигуряване на необходимата инфраструктура, отговаряща на нуждите на прогнозирания бърз ръст на контейнерните превози (например,  добре оборудвани и осигурени от съответния персонал, контейнерни терминали в пристанищата);

· Влагане на инвестиции в логистични платформи, както в пристанищата, така и в районите, разположени навътре от крайбрежната ивица. Наличието на подобни средства ще позволи постигането на значително съкращаване на продължителността и стойността на превозите „от врата до врата”; 

· Поощряване на използването на възлови пристанища като алтернатива на преките превози (т.е. поощряване на контейнерното претоварване), тъй като това осигурява значителна икономия на разходите за контейнерни превози. Разпространението на подобна практика в региона изисква активно участие и съдействие от страна на спедиторите, действащи в интерес на товарополучателите;

· Създаване на хармонизирана законодателна и регулативна основа по отношение на отговорността на мултимодалните превозвачи, основаваща се на принципа, съгласно който мултимодалният транспортен оператор, сключващ споразумение за мултимодален превоз, се явява принципал (не агент, действащ по поръчение на изпращача или превозвача), носещ отговорност за изпълнението на договора. В момента няма действащи международни конвенции по дадения въпрос (Конвенцията на ООН за Международни мултимодални товарни превози 1980 г. не е действаща поради недостатъчния брой страни, подписали тази Конвенция). В момента в ЕС се осъществява разработката на обща законодателна основа по отношение на мултимодалната отговорност (Инициатива на товарния интегратор). Страните от ТРАСЕКА могат да приемат тази законодателна основа след нейното завършване. Междувременно, страните от ТРАСЕКА могат да приемат временно решение за включването на конвенцията на ООН в своите вътрешнодържавни законодателства;

· Създаване на база за eфективно въвеждане на системата за електронен обмен на  търговска и транспортна документация.

В заключение следва да се отбележи, че прилагането на съвременни информационни технологии се явява необходимо условие за развитието на мултимодалните превози в региона на ТРАСЕКА. Използването на тези технологии ще способства безпрепятствения поток от информация между всички участници и видове транспорт, действащи във веригата на превозите, и заедно с това в значителна степен ще съдейства за съкращаването на продължителността на превозите и за снижаването на транспортните разходи. В частност, особено важно е да се осигури разпространението на технологии за електронен обмен на данни във всички страни от ТРАСЕКА. 

Крайната цел, която стои пред всички заинтересовани страни от ТРАСЕКА, е въвеждането в пристанищата на общи и напълно интегрирани системи за електронен обмен на данни за установяване на връзка между всички заинтересовани участници (пристанищната администрация, митническите органи, спедиторите, вносителя/износителя и т.н.) и осигуряване на възможност за електронно осъществяване на митническото освобождаване на товарите. Това нововъведение несъмнено може да се  осъществява поетапно, започвайки с внедряването на опростена система за електронен обмен на  данни и нейното последващо развитие, за което ще бъдат необходими допълнителни временни разходи, свързани с установяването на връзка с другите участници. 

6. Максимално използване на възможностите за въздушни превози и стимулиране на  развитието на  въздушните пътнически превози  

Основна цел в областта на въздушните превози е увеличаването на потока на пътници между страните от ЕС и ТРАСЕКА и, съответно, вниманието основно се съсредоточава към въздушните превози като преобладаващ вид пътнически превози в региона, в частност в сферата на туризма.   
6.1. Справедлив и отворен пазар

Създаването на справедлив и отворен пазар във въздушните превози на страните от ТРАСЕКА, в частност, в сферата на международните въздушни превози е насочено към :

· Осигуряване на честна конкурентна среда, т.е. конвергенция на регулиращата среда, както по отношение на икономическите условия, определящи функционирането на пазара (например, държавни субсидии), така и на социалната и икономическата сигурност и безопасност;

· Създаване на нови икономически възможности, например отваряне на пазари за международни въздушни превози, като това ще помогне за развитие на инвестиционни възможности. Това означава получаване на положителни резултати не само за потребителите, които ще получат достъп до качествени, разнообразни и евтини услуги, но и за операторите, които ще се възползват от нови възможности и преимущества на конкуренцията.  

За осъществяването на тези цели, на страните от ТРАСЕКА  се препоръчва да възприемат такъв подход, според който да се провежда постепенно усвояване на пазара на международните въздушни превози, както по вътрешни фактори  (т.е. разширяване на достъпа на частния сектор до пазара на въздушните превози), така и по външни фактори (т.е. усъвършенстване на двустранните споразумения и възприемане на политика на отворен пазар по отношение на международните транспортни връзки).  

Относно вътрешните фактори е са предложени следните методи: 

· В страните от ТРАСЕКА, в които държавните транспортни компании  се явяват единствен превозвач, е целесъобразно това да се промени и да се предостави достъп до пазара на частни и други авиокомпании;

· В другите страни от ТРАСЕКА, където съществуват частни национални компании, целта се състои в това те да се развиват в бъдеще; 

· Реорганизация на държавните транспортни компании с цел увеличаване на ефективността от тяхната дейност, и в същото време премахване на дискриминационното отношение, както и гаранция за това, че държавната подкрепа няма да промени същността на пазарната конкуренция (в някои страни ще бъдат необходими нови програми, в други – завършване на текущите такива). Това ще гарантира достигането на справедлива конкуренция както между държавните и частните авиокомпании в една и съща страна, така и между авиокомпаниите в страните от региона на ТРАСЕКА и другите страни (или ТРАСЕКА-ТРАСЕКА, ТРАСЕКА-ЕС, или други страни). 

Според външните фактори за развитието на международните въздушни превози за страните от ТРАСЕКА би било целесъобразно да се отдръпнат от традиционните двустранни спогодби за въздушни превози, определящи взаимоотношенията между страните в тази област, и да прилагат принципите на отворения пазар.Очевидно е, че дадената концепция не може да се осъществява хаотично, за предпочитане е да се провежда поетапно, съгласно детайлно разработения подход като се взимат предвид търговските приоритети на другите страни. В частност, препоръчително е да се възприеме следния подход:

· Приоритет  са дава на поетапното използване на новите възможности за международни въздушни превози както между страните от ТРАСЕКА, така и между тези страни и страните от ЕС; 

· Във взаимоотношенията между страните от ТРАСЕКА и ЕС използването на нови възможности в областта на въздушните превози трябва да става поетапно;

· На първия етап е необходимо да се съгласуват съществуващите договори в областта на въздушните превози между страните-членки на ЕС и страните от ТРАСЕКА с законодателството на Европейските Общности;

· На втория етап е необходимо подписването на нови многостранни споразумения в областта на въздушните превози между ЕС и партньорите от ТРАСЕКА, които се отнасят към т.нар. вертикални споразумения. Подобни споразумения са по-амбициозни по своите мащаби, и поставят като ключови цели използването на новите възможности на пазара, справедливи условия на функциониране, а също безопасност и сигурност, и внимателно отношение към околната среда. Очевидно е, тъй като подобни многостранни споразумения имат по-широка сфера на приложение, за подписването им ще е нужно много време, което обяснява необходимостта от преглед на съществуващите двустранни споразумения на първия етап, както беше предложено; 

· След началото на активната работа по посочените инициативи, или едновременно с тях, при осигуряване на своевременната им реализация, е целесъобразно да се концентрират усилията към използване на нови възможности в международните въздушни превози между страните на ТРАСЕКА и трети страни, гарантирайки при това високо ниво на безопасност и сигурност. 

6.2. Сътрудничество в областта на въздушните превози

Всички страни ясно признават наличието на проблем по разделянето на въздушното пространство на сектори в страните от ТРАСЕКА, а също и използването на различни видове операционни методи, правила и оборудване в тези сектори. По този начин е необходимо обединяване на управлението на въздушните превози между страните-партньори от ТРАСЕКА, доколкото това може да обезпечи многобройни преимущества за сектора на въздушните превози не само по отношение на повишаване на тяхната безопасност, но и оптимизацията на използване на въздушното пространство. По същите причини може да се предвиди в бъдеще и интеграцията на управлението на въздушните превози между регионите на ЕС и ТРАСЕКА предвид географската близост на регионите.

За постигане на крайната цел за регионална интеграция на управлението на въздушните превози не само между страните от ТРАСЕКА, но и в по-дългосрочна перспектива, между тези страни и ЕС, очевидно е необходимо приемането на поетапен, грамотно планиран и координиран подход. 

6.3. Оптимизация  на експлоатацията на летищата 

Международният опит и опитът на страните от ЕС свидетелства за това, че за оптимална експлоатация на системата на летищата (реформа на летищата)  е необходимо: (1) да се разделят задачите за регулиране и управление на дейността на летищата, за да се избегнат разногласия; (2) да се осигури ненамеса на държавните и бюрократичните структури в дейността на органите на управление на летищата; (3) да се проведе децентрализация на управленческите функции, като минимум, на основните летища. Краен резултат от тази дейност трябва да бъде създаването на компетентни органи за управление с дейността на летищата с търговска насоченост и осигуряващи необходимото развитие на своите летища, разбиращи нуждите на клиентите  на летището и предоставящи им необходимото висококачествено обслужване на по-ниски цени (за сметка на своите ресурси и/ или концесионни споразумения с частни компании). 

На страните от ТРАСЕКА също така е необходима помощ при привличането на частния бизнес в наземното обслужване на въздухоплавателните средства и въвеждането на елемент на конкуренция между държавните оператори, като минимум, в главните летища.  

7. безопасни и сигурни превози в региона на ТРАСЕКА 

Основната цел в областта на осигуряване на безопасни и сигурни превози включва социални и екологични фактори и трябва да  съдейства активно за повишаване на безопасността и защитата на потребителите, собствеността, населението и околната среда, които изпитват или могат да изпитват въздействието им. 

ЕС ще бъде надежден партньор на страните от ТРАСЕКА за постигане на тези цели, които са ясно поставени в приетите и разработените от ЕС и някои от страните от ТРАСЕКА планове за действие в рамките на политиката на ЕС по отношение на съседните страни. 

7.1. Безопасно корабоплаване и чисто море

Екологичния баланс на Черно и Каспийско море е много уязвим. В тези морета транспортирането на нефт с танкери е много интензивно и катастрофи на танкери като «Эрика» или «Престиж» могат да нанесат непоправими щети на уязвимия екологичен баланс в региона. Опазването и защитата на този морски регион са задължителни. За целта на страните ТРАСЕКА, с излаз на тези морета, се предоставя помощ при реализирането на многобройните мерки, описани по-долу.

Съществуват няколко конвенции на ИМО, които не са приети на настоящия етап от някои от страните на ТРАСЕКА, независимо, че те уреждат въпроси, свързани с безопасността на превозите по море, безопасността и опазването на околната среда (например, Конвенция за безопасността на контейнерите, Конвенция за търсене и спасяване, Конвенция за морските спътникови съобщения, Конвенция за намеса в открито море при произшествия, предизвикващи замърсяване с петрол и др.) Същевременно подписването и ратификацията на такива конвенции е приоритет за страните от ТРАСЕКА. Освен това, на заинтересуваните страни от ТРАСЕКА се оказва съдействие при осигуряване на необходимото изпълнение на всички конвенции на ИМО, както на тези, които са вече подписани, така и на тези, които ще бъдат подписани в бъдеще, чрез съответните комитети за улесняване на корабоплаването. До настоящия момент, професионалната етика FSI/PSC в повечето от страните от ТРАСЕКА не е оптимизирана, което представлява сериозна заплаха за безопасността на превоза на товари по море, безопасността и опазването на околната среда.  Изменението на дадената ситуация ще изисква повишаване на квалификацията на персонала на морските администрации на страните от ТРАСЕКА, внедряване на ноу-хау и наличие на парични средства. Освен това, особено по отношение на превоза на нефт от басейните на Черно и Каспийско море, процедурите, предвидени от съответните резолюции на ИМО, трябва да се спазват с цел осигуряване на безопасността на корабоплаването. 

За партньорите от ТРАСЕКА е важно да започнат постепенно въвеждане в законодателствата си на основните елементи на европейските законодателни норми, регулиращи въпросите за опазване и безопасност на морето и опазването на околната среда. Законовите норми в ЕС в областта на морските превози са по-добре регулирани, отколкото в ИМО, например, по отношение на програмата “Ерика” правните норми регулират, освен всичко друго, въпросите за превоз на нефтопродукти, или – инструкциите на ЕС по отношение на безопасността на морските превози. 

Взимайки предвид риска при превоза на нефт с морски транспорт, е необходимо да се разработят икономически изгодни и екологично рационални алтернативни начини за увеличаване на безопасността на мореплаването и опазването на околната среда в региона на ТРАСЕКА.

7.2. Устойчив въздушен транспорт

Необходимо е страните от ТРАСЕКА да въведат в законодателството си правила, подобни на европейските правни норми, регулиращи управлението на гражданската авиация (т.e. инструкции EК/Европейската агенция по безопасност на въздушните превози EASA, JAA, ИКАО, Eurocontrol) безопасността и опазването на околната среда може да донесе значителни преимущества на въздушните превози в региона на ТРАСЕКА. Освен това, приемането и изпълнението на инструкциите на EК/EASA или JAA  ще разшири екологичния аспект в областта на въздушните превози, включително проблемите с шума и отпадъците, които  не са отразени в законодателните актове на много от страните от ТРАСЕКА. 

Необходимо е да се отбележи, че въпроса за безопасността на въздушните превози има приоритетно значение. Освен това, необходимо е да се осигури спазване на правилата от страните от ТРАСЕКА. 

Интеграцията и хармонизацията на управлението на въздушните превози в региона ще даде значителен тласък за осигуряване на безопасността на въздушните превози в региона на ТРАСЕКА. В допълнение, внедряването на система за спътникова навигация на основата на програмата Галилео в бъдеще ще даде тласък на повишаването на безопасността на въздушните превози, безопасността и опазването на околната среда (а също и другите видове превози). 

7.3. Устойчив сухопътен транспорт

Въпросите за повишаване на безопасността и опазването на околната среда (заедно с икономическите аспекти) при осъществяването на международните автомобилни превози на товари ще се решават посредством въвеждане на усъвършенствани механизми, препоръчани за приемане в страните от ТРАСЕКА  по отношение на лицензирането на операторите, шофьорите и транспортните средства.  Тези въпроси трябва да бъдат отработени и разширени в процеса на съгласуване на законодателството на страните от ТРАСЕКА с цел контрол на автомобилните товарни превози (превоз на опасни товари, работно време на шофьорите и професионални стандарти, безопасност и натоварване на товари, пътни знаци, маркировка и сигнали и др.) 

Ниското ниво на безопасност на автомобилните превози все още представлява основен проблем за всички страни от ТРАСЕКА. Необходимо е да се разработи профилактичен подход на страните към въпросите за пътната безопасност
. Това е възможно да се постигне чрез разработване и осъществяване на Регионален план за действие по въпросите на безопасността на движението в региона на ТРАСЕКА, основан на последните достижения в областта на технологиите и прогресивните изследвания и съгласуван с опита и законодателството на ЕС. Регионалния план включва редица различни въпроси, а също така и множество методи на различни нива: 

· На институционално ниво се поощрява създаването на страните в рамките на техните пътни организации на специализирани компетентни и ефективни дирекции по безопасност на пътното движение. Тези дирекции във взаимодействие с пътната инспекция, ще отговарят за модернизацията и обновлението на процедурите за събиране на данни за ПТП. Дирекциите ще отговарят за анализа на събраните данни, определящи причините за ПТП и разработването на мерки, необходими за осигуряването на безопасността на пътната мрежа, и за контрола по изпълнението им;

· В частта за програмното обезпечаване и в продължение на горепосоченото, за страните е целесъобразно по-широко да използват последните разработки в областта на информационните технологии за събиране на данни за ПТП (портативно оборудване), а също и за съхранение и анализ на тази информацията. Автоматизацията на тези процеси може да даде значителни преимущества на безопасността на движението, доколкото лесно позволява да се определят „благоприятни” и „неблагоприятни” места от пътната мрежа, основавайки се на историята от предишни ПТП, което позволява бързо и точно да се тестват алтернативни методи за увеличаване на безопасността; 

· В административната област, на страните се препоръчва да разработват и прилагат необходимите механизми, които съществуват по зададените стандарти и правила (т.е. програми по преглед на транспортните средства, осигуряване на кодировка на автомагистралите);

· В частта инфраструктура е необходимо да се поддържа пътната мрежа в добро състояние и да се осигурява обслужването й;  

· По отношение на надзора, на страните е необходимо да осигурят необходимия контрол на движението и на системите за управление, а също да снабдят пътищата със средства за безопасност; 

· По отношение на технологията, страните трябва да прилагат системи за информационни технологии, обхващащи поне основни участъци от пътните мрежи. ЕС има водещ опит в тази област и може да предостави значителна помощ на страните от ТРАСЕКА по този въпрос.  

Относно международните железопътни превози, безопасността и опазването на околната среда на този вид превози, то настоящата ситуация може да се подобри преди всичко чрез подписване и изпълнение от всички страни на ТРАСЕКА на международни конвенции по дадения въпрос (а именно, Правила за международни превози на опасни товари по железниците). По този начин се осигурява взаимодействие на железопътните връзки между страните от ТРАСЕКА, което оказва положително влияние на стабилността на железопътните превози. Всички тези въпроси ще имат първостепенно значение за в бъдеще, когато ролята на регионалните/железопътните  международни превози още ще нарасне. 

Страните от ТРАСЕКА следва да осигурят хомогенност на дейността на ТРАСЕКА с другите регионални и международни организации и да подпишат меморандуми за разбирателство. 

7.4. Укрепване на устойчивото развитие на транспортната инфраструктура

Общоприето е, че аспектите за безопасност и опазване на околната среда образуват неразделна част на всички етапи на развитие на транспортната инфраструктура (от планирането до строителството, експлоатацията, обслужването и реабилитацията). На страните от ТРАСЕКА се препоръчва не само да въведат такава практика в националното си транспортно законодателство, но и успешно да я реализират. 

За новите инвестиции в транспортния сектор е необходимо икономическите фактори да не са единствените при обосновката на жизнеспособността на предложените инвестиции, но все пак в еднаква степен да се взимат предвид факторите на стабилност. Съществено се явява значението на провеждането на подробен анализ на новите инвестиции на предварителния етап на проекта и провеждането на одит на проектния етап за безопасност и опазване на околната среда. Необходимо е провеждането на редовна инспекция на съществуващата транспортна инфраструктура с цел определяне на елементи, представляващи заплаха за безопасността и екологията и по-нататъшното им премахване. В случай на изпълнение на оценката и одита по аспектите на безопасността и опазване на околната среда на ранните етапи на планиране и проектиране, стойността на такива мероприятия ще бъде незначителна в сравнение със загубите за подобни работи след завършване на строителството, които освен това могат да пречат на движението, с всички произтичащи от това последствия.

На страните от ТРАСЕКА се препоръчва да акцентират вниманието си върху провеждането на оценка и одит на транспортната инфраструктура с регионално/международно значение, включително автомобилните и железопътните превози, големите пристанища и главните летища. 

Системата за управление на транспортната информация (СУТИ) днес се явява основен метод за укрепване както на ефективността, така и на стабилността на транспортния сектор. Такива системи, които често взаимодействат с интерфейсите на ГИС, позволяват на базата на последните достижения да се прилагат сложни начини за съхранение, обработка, опериране и моделиране на всички видове данни, следователно да се прави оценка и сравнение на научна основа на различни ситуации, свързани с управлението и развитието на транспортните мрежи. Наличието на подобни системи, по този начин може да осигури взимането на оптимални решения, които ще съдействат за ефективността на транспортните системи, и в това време да не оказват влияние на безопасността и на екологията. Следователно, необходимо е да се препоръча въвеждането на такива системи в региона на ТРАСЕКА.  Използването на комплексна система на управление на транспортната информация в определена страна (с отчитане на модалността и географската зона) ще доведе до загубата на повече време и средства. По този начин, логично би било поетапното използване на такава система, като първоначално се отделя внимание на по-важните видове транспорт и на компонентите на мрежите, имащи регионално значение, като постепенно се разширяват системите до обхващане на всички видове транспорт и мрежите на страната като цяло.  Съществува необходимост от установяване на тясно сътрудничество между различните страни за използване на свои системи, с цел осигуряване на съвместимост на системите, разработени в една страна, с аналогични системи в съседните страни. 

7.5. Използване на програмата Галилео 

Въвеждането в действие на Европейската система за спътникова навигация (Галилео) ще донесе огромни преимущества на страните от региона на ТРАСЕКА за осигуряването на безопасност и стабилност, което ще допринесе за ефективното използване на транспортните средства в региона. Този крупномащабен промишлен проект съдържа специално разработени предложения, отнасящи се до въпросите за безопасност на морските съдове (мореплаване), безопасност на въздухоплавателните средства (кацане и наземна навигация), безопасност на пристанищата и летищата, мониторинг на нефтените танкери, проследяване на движението на автомобилния транспорт и др. Тук е представена само малка част от потенциалните възможности на програмата Галилео, съществуват и редица други предложения, както за транспортния сектор, така и за селското стопанство, рудодобивната промишленост и др. 

8. Финансово осигуряване

Усъвършенстването на транспортната система на коридора ТРАСЕКА, несъмнено е свързано с необходимостта от отделяне на финансиране в големи размери, а също и съсредоточаването на голямо количество ресурси. За успешното изпълнение на стратегическите задачи и мерки, предложени в настоящия документ, е необходимо да се осигури финансиране на дългосрочна основа и на изискваните инвестиции в транспортната инфраструктура. За целта трябва да се разработи линия за привличане на средства с използване на различни източници на финансиране, които да се допълват. По-подробни препоръки са дадени в следващите раздели. 

8.1. Развитие на плановете за държавно  финансиране

Целесъобразно е да се разработят национални инвестиционни планове, със срок няколко години. В рамките на тези планове е необходимо да се определи размера на средствата, които се отделят от общия бюджет по сектори, включително и транспортния.  Държавните инвестиционни програми трябва да се основават на плановете за развитие на всеки сектор, разработвани от съответните министерства и ведомства. За изработването на съгласувана концепция  по разпределение на приоритетите на държавното финансиране на различните отрасли, тези планове трябва да се разработват в тясно сътрудничество с министерствата и ведомствата, включително министерствата на финансите и транспорта. След завършване на работата на националните инвестиционни програми министерството на транспорта трябва да си е изградило обективна представа за това, какви средства е готова да отдели държавата за развитие на транспортния сектор за следващите години.  Това ще позволи ясно да се определят приоритетите и времевите рамки на планиране на основните проекти в транспортния сектор.  

8.2. Привличане на средства от регионалните и международни източници на финансиране за изпълнение на приоритетни проекти 

Основни задачи в тази насока ще бъдат координирането и съсредоточаването на средствата.

За координиране на фондовете е необходимо да се обединят усилията и да се синхронизират донорските програми за помощи, линии на договори за кредит, осъществявани от регионални и международни организации, работещи в един или друг регион. Координацията трябва да доведе до избягване на дублираното използване на източниците на финансиране.   При това е необходимо да се осигури оптимално използване на ценните финансови средства, имащи отношение към развитието на транспортния сектор или другите сектори. Създаването на постоянна основа на донорски форум за целия регион на ТРАСЕКА е един от методите на постигане на такава координация. В рамките на форума донорите ще обсъждат действащи и бъдещи програми за финансиране, а така същи ще се решават и въпроси по координирането им.  Друг метод за постигане на желаната координация е сключването между различните донорски организации на стратегически партньорски договори и меморандуми за взаимопомощ по координацията на финансовата помощ за региона на ТРАСЕКА. 

Несъмнено, на страните от ТРАСЕКА се определя ключова роля в стремежа към сътрудничество, а също така и за бъдещото му развитие и укрепване. Оптимизацията на финансирането може да се достигне за сметка на назначаването на координатори за големи регионални транспортни проекти по инфраструктурата, които да отговарят за рационалното използване на финансовите средства, които се отделят за осъществяване на един или друг проект (тази препоръка съответства на съвременната практика на Европейския съюз по отношение на назначаването на европейски координатори на приоритетни проекти в рамките на транспортните програми по трансевропейските мрежи).  

Съсредоточеността на средствата е необходима за да може разпределението им и усвояването на бюджета да бъде фокусирано върху приоритетни проекти от гледна точка на развитието на регионалната транспортна система.Необходимо е особено внимателно и обмислено да се подходи към идентифицирането на тези проекти.  Подходът към определянето на приоритетните проекти също така предполага разширяване на транспортните мрежи на Европа и връзката им с мрежите на съседните на ЕС държави (включително и връзката с транспортните системи ЕС-ТРАСЕКА). Такъв подход вече е определен от Групата на високо равнище и може да бъде продължен по отношение на други проекти на ТРАСЕКА. 

Подобен процес при определяне на приоритети при финансирането на инфраструктурни проекти за връзка на транспортните мрежи на Европа с региона на ТРАСЕКА и развитието на транспортната мрежа EC-ТРАСЕКА ще разшири възможностите за привличане на финансиране от регионални и международни донори за изпълнение на отделни приоритетни проекти.

8.3. Развитие на публично- частното партньорство 

Установяването на партньорски отношения между правителствата на страните от ТРАСЕКА и честния сектор също ще бъде начин за концентрация на финансови средства, т.е. гаранция за обезпечаване на транспортните проекти с необходимото финансиране в необходимото количество. За съдействието за създаване на такива партньорски отношения, страните от ТРАСЕКА трябва, основно, да се съсредоточат върху скъпоструващи инфраструктурни проекти, които имат регионално значение. Няма смисъл да се ориентират към проекти, които са свързани изключително с държавни интереси.
За да има успех партньорството между държавния и частния сектор, необходимо е държавата да предприема мерки за укрепване на увереността и заинтересоваността на местните и международни инвеститори в осъществяването на финансови инвестиции в транспортната инфраструктура и транспортните обекти. За страните от ТРАСЕКА би било полезно да се създаде надеждна и благоприятна инвестиционна среда. Основавайки се на опита на ЕС в тази област, е необходимо осигуряването на следните условия: 

· Транспортният проект, който се предлага за реализация в рамките на публично-частното партньорство, трябва да бъде приоритетен и да получи подкрепа на най-високо държавно ниво; 

· Тръжните процедури трябва да бъдат прозрачни и ясни. Тръжните документи трябва да са съставени то такъв начин, че да бъде ясно, че правителствата на страните от ТРАСЕКА реалистично оценяват очакваните резултати от проекта и предявяват обективни искания; 

· Рисковете трябва да бъдат справедливо разпределени между държавните и частните партньори, като това се отнася особено до политическите рискове и рисковете на валутния пазар за страните от ТРАСЕКА;

· В някои случаи, особено при осъществяването на големи строителни проекти, на частния сектор трябва да се дадат гаранции за покриване на рисковете, които могат да възникнат след завършване на строителството.  Например, риск от загуба на доходите в течение на първите години от реализацията на проекта, възникнал вследствие на съществено намаление на товарооборота, след непредвидени обстоятелства;

· Високата степен на откритост на процесите по спазване на финансовите и политическите задължения от страна на държавните структури;

· Ясно определени права за изпълнение на проекта, а също така и съответни условия за осъществяване на дейностите в рамките на проекта в дългосрочен план; 

· Препоръчва се също така да се създаде съответната структура за контрол на техническата и финансовата осъществимост на големите проекти по изграждане на транспортната инфраструктура, както и мониторинг на финансирането, правна основа и др. 

9. Подкрепа на стратегията: Развитие на ТРАСЕКА като международна организация 

Доколкото прилагането на предложения стратегически подход ще изисква ефективно координиране на дейността на страните, бъдещата институционализация на организацията ТРАСЕКА на регионално ниво ще помогне за достигане на определените цели. Ако е необходимо, Основната спогодба ще бъде адаптирана с цел привеждането й в съответствие с настоящата стратегия. 

9.1. Обосновка

Съществуващото институционално устройство на МПК и на изпълнителните му структури към края на 2005 г. се опира на следната, приета или предстояща да бъде приета, нормативно-правна база: 

· Основна многостранна спогодба за международен транспорт за развитието на коридора Европа – Кавказ – Азия подписано на 8 септември 1998 г. в г. Баку, регистрирано в Секретариата на ООН на 19 август 1999 г. под № 35956, с изменения от 9 октомври 2003 г., направени в г. Ереван.

· Споразумение за щабквартирата между Правителството на Азербайджанската република и Постоянния секретариат на МПК ТРАСЕКА, подписано на 20 февруари 2001 г. в г. Баку.

· Процедурни правила на Междуправителствената Комисия (МПК) ТРАСЕКА, последните изменения са приети от МПК на 21 април 2005 г. в г. Баку.

· Статут за Постоянния секретариат на  Междуправителствената Комисия  (ПС МПК) ТРАСЕКА, последните изменения са приети от МПК на 21 април 2005 г. в г. Баку.

· Споразумение за съвместно финансиране на Постоянния секретариат на  Междуправителствената Комисия (ПС МПК) ТРАСЕКА между правителствата на страните по Основната многостранна спогодба за международен транспорт за развитие на коридора Европа – Кавказ – Азия, подписано на 21 април 2005 г. в г. Баку, отворено за присъединяване за страните по ОМС. 

Страните по ОМС изявиха желание, поемайки отговорността за издръжка на структурите на ТРАСЕКА, за сметка на въвеждане на системата, осигуряваща съвместното самостоятелно финансиране на ПС от 2006 г, което гарантира успешното продължение на развитието на задачите, поставени от Основната спогодба. Механизмът за самофинансиране се опира на надеждната система за управление и администриране, неотдавна разработена от Постоянния секретариат и неговите Представителства и в страните от ТРАСЕКА. 

9.2. Разширяване на ТРАСЕКА

Според състоянието през 2005 г. дванадесет от страните от Източна Европа, Южен Кавказ и Централна Азия се явяват страни по Основаната спогодба. През 2003 г. бяха получени официалните заявления от трети страни за присъединяване към Основната спогодба, някои страни проявяват сериозен интерес за получаване на статут на наблюдател в Междуправителствената комисия ТРАСЕКА. В предвид на нарастващото внимание към ТРАСЕКА, освен неотдавна проведените преобразувания от нормативно-правен характер, бяха предприети и мерки по въвеждане на статут на наблюдател. Също така има и интерес за асоциирано членство. 

Разширяването на ТРАСЕСА би било доста желателно, взимайки предвид факта, че правната база предоставя възможност за приемане на нови партьнори с различно ниво на задължения. По-нататъшното разширяване на организацията обаче за сметка на нови страни-членки, трябва да следва логиката на развитие на коридора в посока изток-запад.  

9.3. Усъвършенстване на ТРАСЕКА

Предвид скорошното прекратяване на дейността на програмата Тасис/ТРАСЕКА за страните от ТРАСЕКА,  става очевидна необходимостта да имат на разположение структура, която да гарантира продължението и бъдещото развитие на инициативите, които вече са реализирани в региона на ТРАСЕКА. Международна организация, създадена на базата на съществуващата структура на ТРАСЕКА, подхожда най-добре за изпълнение на тази задачи.Това би предоставило повече възможности за установяване на преки партньорски отношения, насочени към сътрудничество с донорски организации, партньори за развитие, инвеститори, международни организации и финансови институции. 
Освен това, по този начин ще се заздравят връзките между ЕС и ТРАСЕКА, конкретизирайки ги чрез подписването на съответните споразумения. 

С цел съгласуване на преобразуването на ТРАСЕКА  в организация като международен правен субект, а също и за провеждането на други предвидени преобразувания от институционален и нормативно-правен характер, се препоръчва организирането на среща на високо равнище в началото на 2008 г., като формален повод за свикването й ще стане юбилейната дата на десетгодишнината от подписването на Основната спогодба. 

Началото на 2008 т. съвпада с председателството на Република Казахстан в МПК ТРАСЕКА. Основните цели на организираната среща на високо равнище са следните: изводи от десетгодишната дейност; потвърждаване на политическата воля на Страните да продължават работата по развитието на коридора, отчитайки промените в света и в страните от ТРАСЕКА; обявяване на създаването на международна организация; представяне на нови заявления; церемония по подписване на споразумение  ЕС; съдействие за привличане на други потенциални донори и инвеститори чрез провеждането на срещата заедно с конференция на донорските организации и бизнес-форум, организация на рекламни кампании.

Изброяването на посочените цели, насочени към усъвършенстване на ТРАСЕКА в краткосрочен, средносрочен и дългосрочен период ще бъде отразено в плановете на действие по реализация на стратегията.  

10. ПЛАНОВЕ ЗА ДЕЙСТВИЕ

За реализация на настоящата стратегия ще бъдат изготвени планове за действие със срок две-три години. Тези планове на действие ще съдържат краткосрочни цели, проектни предложения и други мероприятия, които подлежат на съгласуване и утвърждаване от Междуправителствената комисия ТРАСЕКА. 
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	Митническа конвенция относно международния превоз на стоки под покритието на карнети ТИР

	МПК ТРАСЕКА
	Междуправителствена комисия за развитието на транспортния коридор Европа – Кавказ – Азия

	ООН
	Организация  на обединените нации

	Основна спогодба
	Основна многостранна спогодба за международен транспорт за развитието на коридора Европа-Кавказ-Азия

	ОЧИС
	Организация за черноморско икономическо сътрудничество

	ПС
	Постоянен секретариат

	JAA
	Обединени авиационни власти

	Спогодба АЕТР 
	Европейска спогодба за работата на екипажите на превозните средства, извършващи международни автомобилни превози  

	ТАСИС
	Техническо съдействие за страните от ОНД

	ТРАСЕКА
	Транспортен коридор Европа – Кавказ – Азия

	FAL
	Конвенция за улесняване на международното морско корабоплаване

	ИСКАТО
	Икономическа и социална комисия за страните от Азия и Тихия Океан

	Acquis (communautaire )
	Съвкупност от нормативни актове на Европейския съюз

	FSI
	Прилагане изискванията на администрацията на знамето

	PSC
	Държавен пристанищен контрол

	ITS
	Интелигентна транспортна система


� Включително генералните, наливните, насипните товари и контейнерните превози


� Групата на високо равнище подчерта необходимостта за всички страни, граничещи с ЕС (включително някои страни от ТРАСЕКА), от провеждането на контрол и оценка на безопасността и опазването на околната среда в транспортните проекти, в частност, в началните етапи на тези проекти.


� Пътната безопасност е призната от Групата на високо равнище като основен проблем в съседните на ЕС страни.. Групата подготви няколко препоръки по подобряване на ситуацията по този въпрос, които да съдействат за общия подход, предложен в настоящия документ. Препоръките включват усъвършенстване на обучението на водачите, стандарти за безопасността на транспортните средства, взимайки ясни мерки по повишаване на ефективността и използването на ITS. Също така се препоръчва да се създаде програма за техническа помощ за оказване на съдействие на съседните страни, включително ТРАСЕКА, с цел модернизация на институциите, занимаващи се с въпросите на пътната безопасност и да им помогне при изготвянето на необходимите стратегии и планове.  


� Групата на високо равнище подчерта необходимостта всички страни, граничещи с ЕС (включително и някои страни на ТРАСЕКА)  да провеждат одит и оценка на безопасността и опазването на околната среда в транспортните проекти, в частност на ранните етапи на тези проекти. 


� При това е необходим двустепенен подход, който започва с определяне на основните транспортни маршрути и завършва с определяне на приоритетни проекти по тези маршрути
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