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АГЕНЦИЯТА ЗА ДЪРЖАВЕН ВЪТРЕШЕН ФИНАНСОВ КОНТРОЛ

ПРЕЗ 2005 ГОДИНА

София, м. май 2006 г.

АНАЛИЗ НА ОСНОВНИТЕ ОТЧЕТНИ ПОКАЗАТЕЛИ

Дейността на Агенцията за държавен вътрешен финансов контрол /АДВФК/ през 2005 г. се осъществи в  съответствие с разпоредбите на  Закона за държавен вътрешен финансов контрол  в изпълнение на задачите, заложени в Оперативния план за годината и мерките в Стратегията за развитие на ДВФК, приета от Министерски съвет /МС/ на 16.06.2005 г.  

1. Човешки ресурси

Числеността на АДВФК към 1 януари 2005г. е 1268 щатни бройки. Във връзка с изпълнение на Стратегията за развитие на ДВФК, приета от МС на 16.06.2005 г., за периода от 01.09. 2005 г. до 31.12.2005 г. са направени две изменения на Устройствения правилник на АДВФК относно числеността и структурата на агенцията:

· Във връзка с т.ІІІ, 2 от Стратегията за развитие на ДВФК, с Постановление на МС №198 от 12.09.2005г.  числеността на специализираната администрация в агенцията е намалена с 11 щатни бройки. С прехвърляне на функцията по хармонизация и методология на одитната дейност в  структурата на  Министерство на финансите е създадена дирекция ”Вътрешен контрол”. В структурата на агенцията e закрита дирекция „Хармонизация и методология на одитната дейност”. Считано от 01.09.2005 г. числеността на агенцията става 1257 щатни бройки; 

· Във връзка с т.ІІІ, 4 от Стратегията за развитие на ДВФК, с ПМС № 229 от 31.10.2005 г.числеността  на специализираната администрация на агенцията, считано от 01.11.2005г. е намалена с 22 щатни бройки, поради децентрализация на функцията по вътрешен одит в Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ), Министерство на околната среда и водите (МОСВ), Министерство на труда и социалната политика (МТСП), Министерство на транспорта (МТ) и Изпълнителна агенция ( ИА) „Пътища”. Делегираните вътрешни одитори (ДВО) са прехвърлени към тези администрации  по реда на чл. 87а от Закона за държавния служител (ЗДСл.) 

Към 01.11.2005 г. числеността на агенцията  е 1235 щатни бройки, като същата се запазва и към 31 декември 2005 г. От тях заети са 1 045 щ.бр., от които 1 006 щ.бр. по служебно правоотношение и 39 щ. бр. по трудово правоотношение. Незаетите щатни бройки към 31.12.2005 г. са 190, от които по служебно правоотношение 186 щ.бр. и 4 щ.бр. по трудово правоотношение. Към 31.12.2005 г. утвърдените щатни бройки за вътрешни одитори са 1 005, от които заети – 857. От  заетите 1045 щ.бр. 35 щ. бр. са служители със средно образование по трудово правоотношение, а 1010 щ. бр. са служители по служебно правоотношение с висше икономическо или юридическо образование.  

През годината на основание разпоредбите на  ЗДСл. и Кодекса на труда(КТ) са освободени  125 служители. Назначени са 49 служители – вътрешни одитори, юрисконсулти и IT експерти след провеждане на 5 конкурса  в съответствие с нормативните изисквания за назначаване на държавни служители. На новоназначените служители са връчени длъжностни характеристики. На същите е направен инструктаж за  условията по безопастност и здраве на труда, както и първоначално обучение по Закона за защита на класифицираната информация.

Атестационните оценки на служитeлите на агенцията се направиха при спазване разпоредбите на Наредбата за условията и реда за атестиране на служителите в държавната администрация.

Провеждането на последователна политика за повишаване на уменията и компетентността на служителите, осигуряване на кадри с необходимия професионален  потенциал е една от приоритетните задачи на агенцията, залегнали в стратегическото планиране.

Обучението на служителите беше насочено към по-нататъшно развитие, укрепване и увеличение на административния капацитет. Реализирането на тази политика се осъществи на четири нива: 

1.1 Обучение организирано от Института по публична администрация и европейска интеграция (ИПАЕИ):

По програма на ИПАЕИ преминаха 28 служители  в пет основни области:

· Подготовка, възлагане и контрол на обществените поръчки;

· Схеми за безвъзмездни помощи по програма ФАР на ЕС;

· Интегриране на България в Европейския съюз;

· Укрепване на капацитета за управление на човешките ресурси в българската държавна администрация.

На задължително обучение, финансирано от държавния бюджет, бяха изпратени 9 новоназначени служители, от които един на ръководна длъжност.  

1.2 Обучение организирано на централно ниво за цялата система:

· Семинарно обучение на тема „Извършване на одит по Закона за обществените поръчки” са преминали 90 одитори и юрисконсулти от  ТД на агенцията;
· Обучение по използване на документооборотната система “Докфлоу”, администриране и поддържане са преминали 60 служители и ИТ експерти;
· Обучение на 65 служители на агенцията е направено по Закона за достъп до обществена информация (ЗДОИ) и международните стандарти и опит в областта на достъпа до обществена информация. 
1.3 Обучение организирано от териториалните дирекции на АДВФК: 

В съответствие с плановете за ежемесечни квалификационни мероприятия в териториалните дирекции са проведени обучения с методолози от Централно управление по следните теми:

· Административно-наказателна отговорност - прилагане на Закона за административните нарушения и наказания и Закона за административното производство;

· Прилагане на Закона за обществените поръчки (ЗОП)  и подзаконовите нормативни актове в областта на обществените поръчки; по установяване на нарушения по ЗОП и умения при изготвянето на актове и събиране на доказателствата;

· Разкриване и докладване на измами –  техниките за събиране на доказателства при одити и разследвания, умения за изготвяне на доклади и разкриване на измами;

· Оценка, анализ и управление на риска;
· Работа с документи, съдържащи класифицирана информация и др.

1.4 Обучение по международни програми и проекти: 

Продължи обучението за  подобряване на одиторските умения при одит на предприсъединителните програми и инструменти на ЕС, в съответствие с регламентите на ЕС и Разширената децентрализирана система за изпълнение /ЕДИС / и за увеличаване на капацитета на обучените одитори за одит на  структурните фондове и кохезионния фонд на ЕС. Представители на АДВФК взеха участие в семинари, проведени:

· В  Естония на тема : „Борба с измамите “ – 1 експерт;
· Във  Варшава, Полша на тема : „Основи  на докладване на нередности “ – 2 експерта;
· В Австрия на тема : “ Борба с измамите в областта на данъка върху добавената стойност “ – 1 експерт ;
· В Словения на тема : „Борба  с измамите  при структурните фондове и кохезионния фонд” – 2 експерта;
· В Гърция на тема „Обучение на одитори” – 4  експерта;
· В Белгия на тема „ Вътрешен контрол – вътрешен одит: взаимодействие за добро управление “ – 1 експерт;

· В Португалия на тема „ Функции на Генералната финансова инспекция и управление  на  разплащателните органи по фондовете на  ЕС” – 2 експерта;

· В Чешката република на тема : „ Структурни промени и системи за разширена децентрализация” - 2 експерта;

2.Одитна дейност

При планирани 4 297 вътрешни одити за 2005 г. са извършени и отчетени 4 695, в т. ч.  4 219 планови и 476 извънпланови. (Приложения 1 и 2 )

От отчетените 4 695 одити, 4 061 са от плана за 2005 г., 456 извънпланови и 178 преходни от 2004 г. (Приложение 3)

Извършените и отчетени одити за годината се делят на: одити по конкретни финансово-контролни задачи (КФКЗ) – 3 949; и одити, извършени от делегирани вътрешни одитори (ДВО) – 746, в т.ч. 715 одита в разпоредители с бюджетни кредити и 31 одита в структури, разпореждащи се със средства от фондове и програми на Европейския съюз. (Приложение 4) 

От отчетените 3 949 одити по КФКЗ, 3 506 са планови и 443 извънпланови. (Приложение 5)

От отчетените 746 одити от ДВО, 713 са планови и 33 извънпланови. (Приложение 6)

При планирани за годината 48 проверки по реда на чл.57, ал.4 от Закона за обществените поръчки (ЗОП) /отм./ и чл.123, ал.1 от ЗОП,  са извършени и отчетени 45 проверки, в т.ч.: 41  планови и 4 извънпланови. (Приложение 7)

За извършените през годината вътрешни одити и проверки са употребени 123 899 работни дни или средната продължителност на един одит е 26 дни. (Приложение 8)

При одитите през 2005 г. са проверени 4 717 материално-отговорни лица. (Приложение 9)

2.1. Установени виновно причинени вреди

През 2005 г. са установени виновно причинени вреди в размер на 25.3 млн. лв., от които 24.7 млн.лв. (98%) при одити по КФКЗ и 625 хил.лв. (2%) при одити, извършени от ДВО. (Приложение 10)    

По форма на проява установените вреди се разпределят както следва:

2.1.1. Вреди, за които от причинителите се търси пълна имуществена отговорност  –  4.6 млн.лв.(Приложение 11)    

По чл.29 ал.1 от ЗДВФК установените вреди са 4.4 млн. лв., в т.ч.: от липси – 2.2 млн. лв.; умишлено причинени вреди – 2.2 млн. лв. и вреди, причинени не при или по повод изпълнение на служебните задължения – 40 хил. лв;

По чл.29, ал.2 от ЗДВФК - суми, лично получени от длъжностни лица, разпоредили или допуснали незаконни плащания –204 хил. лв.

2.1.2. Други установени вреди в размер на 20.7 млн.лв.: (Приложение 12)    

· Несъбрани отписани вземания с изтекъл давностен срок, за които не са предприети действия за събирането им –1.1 млн. лв.;

· Неправомерно изплатени суми за възнаграждения и допълнително материално стимулиране – 1.2 млн. лв.;

· Изплатени суми по съдебни решения за незаконосъобразни уволнения –  398 хил.лв.;

· Неправомерно изплатени суми за командировки, облекло на персонала, поети консумативни разходи на наематели и др. –  8.2 млн. лв.;

· Изплатени суми по договори, без да са изпълнени възложените дейности, с изтекъл давностен срок и непредприети действия за събиране – 1.3 млн. лв.;

· Виновно изплатени наказателни лихви – 729 хил.лв.;

· Виновно изплатени санкции и неустойки – 2 млн.лв.;

· Незаконосъобразно разходване на средства от извънбюджетни сметки и фондове – 646 хил. лв., в т.ч. в министерства и ведомства – 297 хил.лв. и в общини – 349 хил.лв.;

· Виновно причинени вреди от продажба на дълготрайни материални активи (ДМА), стоки и извършване на услуги под себестойност – 2.1 млн. лв.;

· Причинени вреди от преоценка и брак на стоково-материални ценности (СМЦ)– 144 хил. лв.;

· Преразход на горива, суровини и материали – 929 хил. лв.;

· Други видове вреди в размер на 2 млн. лв.

2.1.3. Предприети действия във връзка с реализацията на установените вреди

Установените вреди са реализирани по реда на ЗДВФК, както следва:

· По време на одита са възстановени вреди за 245 хил.лв.(Приложение 11а)

· За реализация на установените вреди по чл. 29 ал.1 от ЗДВФК в размер на 4.4 млн. лв. са съставени 97 актове за начет срещу 108 длъжностни лица; (Приложение 13)     

· По време на одитите е потърсена имуществена отговорност от общо 709 лица за причинени други вреди в размер на 865 хил. лв., в т.ч.: от 631 длъжностни лица по Кодекса на труда (КТ); от 17 длъжностни лица по  Закона за държавния служител(ЗДСл) и от 61 лица по граждански правоотношения; (Приложение 14)

· На основание чл.39, т.4 от ЗДВФК за причинени вреди в размер на 19.8 млн.лв са направени предложения за търсене на имуществена  отговорност по съответния ред от 1138 лица., в т.ч.: по КТ от 616 длъжностни лица за причинени вреди в размер на 2.6 млн. лв.; по ЗДСл от 22 длъжностни лица за причинени вреди в размер на 132 хил. лв. и по общия исков ред от 500 лица за причинени вреди в размер на 17.1 млн. лв. (Приложение 15 и16)    

2.2.Предотвратените вреди през 2005 год. са общо в размер на 2 млн. лв.,в т.ч.: от спиране изплащането на неправомерно начислени възнаграждения и ДМС за 63 хил. лв.; от спиране изплащането на  недължими суми по договори и събрани вземания  за 1.2 млн. лв. и други 742 хил. лв. (Приложение 17)    


2.3. Установени нарушения на бюджетната и финансово-стопанската дисциплина 

2.3.1. Установени са нарушения в областта на обществените поръчки, в т.ч.:

· През 2005 г. са проверени общо 6 399 броя процедури по ЗОП и НВОППОЗОП(отм.),/НВМОП на обща стойност 1.2 млрд. лв. От тях по 1 609 броя процедури на стойност 567 млн. лв. са установени 2 551 нарушения, в т.ч. 651 нарушения на стойност 515.3 млн. лв. по ЗОП (отм.)/ ЗОП  и 1900 нарушения на стойност 51.7 млн. лв. по НВОППОЗОП (отм)/НВМОП. (Приложения 18, 19, 20 и 21)

· При одитите са установени 641 случаи на стойност 98.5 млн.лв. с непроведени процедури по ЗОП и НВОППОЗОП (отм.)/НВМОП при наличие на основание за това. (Приложения 22 и 23) 


2.3.2. Установените нарушения на други нормативни актове са общо в размер на 295.5 млн.лв. (Приложение 24)    

· Установени неосчетоводени дълготрайни материални активи за 64 млн. лв. (21.7%), от които по време на одитите са заприходени и осчетоводени ДМА за 63 млн. лв.; (Приложение 25)

· Нарушенията на специални закони, наредби, правилници и вътрешни актове, уреждащи дейността на обектите са 1 622 бр. за 48.1 млн. лв. (16.3%); (Приложения 26 и 26а)

· Разходи, облагодетелствали трети лица и кредитиране на трети лица за 44.3 млн. лв.(15%); (Приложение 27) 
· В нарушение на Закона за държавната собственост /ЗДС/ и Закона за общинската собственост /ЗОбС/, не са актувани 9 617 броя имоти  за 36.5 млн. лв. (12.3%), от които 7 612 държавни за 30.7 млн.лв. и 2 005 общински за 5.8 млн. лв.; (Приложения 28 и 28а)

· Установени са 1 590 нарушения на Закона за счетоводството за 33 млн. лв.(11.2%); (Приложения 29 и 29а)

· Установени невнесени задължения към държавата и общините общо в размер на 5.5 млн. лв., от тях: с данъчен характер за 2 млн. лв. и задължения с неданъчен характер за  3.5 млн. лв.; (Приложение 30)

· Несъбрани вземания и наеми  в размер на 18 млн. лв.; 

· Нецелево разходване на предоставени субсидии и финансиране от Републиканския бюджет в размер на 8.1 млн.  лв.;

· Извършени са разходи за 5.8 млн.лв., без да са одобрени средства по бюджета;

· Не са спазени приоритетите при разходване на бюджетни средства в размер на  651 хил. лв.;

· Неосчетоводени краткотрайни активи за 4.6 млн. лв.;

· Незаведени по балансите на одитираните обекти 2 337 имота за 11.3 млн. лв., от които 2 183 общински за 8.4 млн. лв. и 154 държавни за 2.9 млн. лв.;

· Преразход на средства по бюджетни параграфи за 12.2 млн. лв., в т.ч. 1.5 млн. лв. по общинските бюджети и 731 хил. лв. по републиканския бюджет;

· Извършени 24 предварителни плащания за 6.1 млн. лв., без да са предвидени в договор;

· Използване на целеви субсидии за текущи разходи в размер на 1.4 млн.  лв.;

· Отклоняване на собствени приходи за финансиране на капиталови разходи, без да са планирани средства за това - 49 хил. лв.;

· Използвани средства от извънбюджетни сметки с отменено нормативно основание за  9 хил. лв.;

· Нецелево разходване на средства от извънбюджетни сметки и фондове за 63 хил. лв.;

· Нецелево разходване на предоставени от РБ средства за капиталови разходи за 395 хил. лв.;

· Неизпълнени 137 писмени указания от предходни одити;

· Разпоредителни сделки за 1.6 млн. лв. под нормативно определените цени и/или под цени, определени от лицензирани оценители;

· Отдаване под наем под нормативно определените или договорени цени за 918 хил. лв.;

· Установени 4 830 нарушения за 164 хил. лв. на Наредбата за командировките в страната и  Наредба за служебните командировки и специализации в чужбина;

· Установени 168 нарушения на ЗОбС и ЗДС за 854 хил. лв. при отдаване на активи под наем;

· Неправомерно изплатени обезщетения за уволнение, отпуск по болест, майчинство и други помощи в размер на 57 хил. лв.;

· Невъзстановени в бюджета целеви средства в размер на 743 хил. лв.;

· Други установени нарушения на бюджетната и финансово-стопанската дисциплина за  996 хил. лв.


2.3.3. Предприети мерки за санкциониране и отстраняване на установените нарушения в бюджетната и финансово-стопанската дисциплина

За периода от 01.01.2005 г. до 31.12.2005 г. в агенцията са съставени 2 522 актове за установени административни нарушения (АУАН), от които 2 498  връчени и 24 невръчени и са образувани административно-наказателни преписки (Приложение 31). 

При решаване на административно-наказателните преписки, образувани през 2005 г. и останалите, неприключени  към 31.12.2004 г., са  издадени 2 166 наказателни постановления /НП/; На основание чл.54 и чл.34, ал.1 от Закона за административните нарушения и наказания(ЗАНН), са прекратени 218 АУАН, а за 546 АУАН на съответните длъжностни лица са изпратени писмени предупреждения, че случаите се определят като маловажни, но при повторно административно нарушение ще бъде наложено административно наказание на основание чл.28, б.”а” от ЗАНН. (Приложение 32) 
Броят на неприключените АУАН към 31.12.2005 г. е 466, по които не са издадени наказателни постановления, резолюции за прекратяване или писма по чл.28, б "а" от ЗАНН за маловажни случаи.

· Дадени са 762 указания по чл.39, т.1 от ЗДВФК  за отстраняване на констатирани нарушения, като са определени и срокове за изпълнението им;

· Направени са 132 писмени предложения по чл.39, т.2 от ЗДВФК пред компетентните органи за спиране на действия, водещи до извършване на нарушения и причиняване на вреди;

· Направени са 5 предложения по чл.39, т.3 от ЗДВФК за отмяна на незаконни актове на ръководители на одитирани обекти;

· Направени са предложения по чл.39, т.4 от ЗДВФК за търсене на дисциплинарна отговорност от 309 длъжностни лица, в т.ч. от 259 по КТ и от 50 лица по ЗДСл.; (Приложение 33)

· На прокуратурата по компетентност са изпратени 1 100 констатации от одитни доклади с данни за престъпление, на основание чл.40, ал.1 от ЗДВФК; (Приложение 34)

· На компетентните органи са изпратени 257 констатации за установени и невнесени по време на одита задължения на одитираните обекти към държавата и общините, съгласно чл.40, ал.2 от ЗДВФК; (Приложение 35)

· Дадени са 10 996 препоръки , от които 8 435 от общ характер и 2 561 по системите за финансово управление и контрол /СФУК/;

2.4.Делегирани вътрешни одитори при разпоредителите с бюджетни кредити по републиканския и общинските бюджети

Дейността на делегираните вътрешни одитори (ДВО) през 2005 г. се осъществи в рамките на правомощията им определени в ЗДВФК и ППЗДФК, както и в съответствие с вътрешните актове на АДВФК и със заложените цели и задачи в годишните планове за одитната дейност на ДВО. 

При спазване на поетите ангажименти пред Европейската комисия за изпълнение на функцията по вътрешен одит през 2005г. бяха делегирани общо 167 вътрешни одитори в  20 първостепенни и 8 второстепенни разпоредители с бюджетни кредити по републиканския бюджет; в 70 разпоредители с кредити по общинските бюджети, НЗОК и НОИ.
Основните цели при осъществяване на дейността на ДВО са:

· Оценка  степента на съответствие с нормативните изисквания на процедурите за финансово управление и контрол, въведени в одитираните обекти – правилници, наредби, инструкции, заповеди и други вътрешни правила; 

· Оценка на функционирането на системите за финансово управление и контрол в одитираните обекти;

· Преглед на процедурите за осъществяване на предварителен контрол и тяхното прилагане с цел законосъобразно и ефективно разходване на бюджетни средства;

· Преглед на процедурите за прилагането на системата на двойния подпис върху документите, свързани с поемането на задължения или извършване на разходи;

· Наблюдение, анализ и оценка на промените в наличието и състоянието на другите елементи на системите за финансово управление и контрол в съответствие с изискванията на  приложимата нормативна уредба  в  основните  сфери - административна структура и организация; разделяне на отговорностите и задълженията; достъп до активите и информацията; документиране на бюджетните и стопански операции; организация на документооборота, в т.ч и счетоводния; докладване и проверка на осъществените дейности, кадрова политика; формиране и разходване на средствата за работни заплати и възнаграждения; процедурите за възлагане на обществени поръчки и процедурите и звената за вътрешен контрол.

През 2005 г. от ДВО са извършени 715 одита в 100 разпоредители с бюджетни кредити. 

Резултатите от цялостната контролна дейност на ДВО са систематизирани и обобщени в годишни доклади, предоставени през месец януари 2006 година на съответните ръководители на одитираните обекти и в АДВФК. 

 2.5. Контрол върху  дейността на разпоредителите със средства по програми на ЕС

През 2005 г. одиторите от Дирекция "Одит и сертификация на средствата от ЕС" /ОССЕС/ осъществиха дейността си по сертификация и вътрешен одит в съответствие със ЗДВФК, ППЗДВФК и изискванията на Европейската комисия /ЕК/ за съответната програма. 
Одитната дейност по сертификация се извършва при спазване на стандартите на Международната федерация на счетоводителите /IFAC/ и Наредбата за дейността по сертифициране на сметки на функционални структури, разпореждащи се със средства от фондове и програми на Европейския съюз (Приложения  36и 37)

2.5.1.Сертификация

· Програма САПАРД
През месец април 2005 г. приключи четвъртият одит за сертификация на годишните сметки на Програма САПАРД за 2004 г. По време на одита се извършиха 134 проверки на място на бенефициенти, финансирани по програма САПАРД за финансовата 2004 година, от които 104 в периода януари - март 2005 г. Целта на проверките е да се установи спазени ли са условията на програма САПАРД при разпределяне на финансовата помощ. Допълнително по време на одита се провериха и 9 бенефициенти на извадков принцип, получили финансиране през 2001 г., 2002 г. и 2003 г., с цел да се установи дали инвестициите не са претърпели промени. 

По искане на Националния ръководител, през месец януари 2005 г. сертифициращият екип извърши проверка по изпълнение на дадените препоръки при предходни одити за сертификация на сметките и на препоръките, направени от одиторите от Главна дирекция “Земеделие” на ЕК. Резултатите от проверката показаха, че агенция САПАРД е предприела съответните действия за изпълнение на дадените препоръки. 

В доклада за годишна сертификация за 2004 г. бяха направени общо 44 констатации и дадени препоръки за подобряване на работата на Агенция САПАРД. Установените при одита нередности са докладвани на AFCOS , във връзка със защита на финансовите интереси на ЕС.

Одитът за годишна сертификация на сметките на програма САПАРД за 2005 г. започна през месец юни 2005 година. Одитът има за цел атестация на годишната сметка на Агенция САПАРД и на САПАРД евро сметката в Дирекция “Национален фонд”, както и даване на становище относно пълнотата, точността и верността на тези сметки, съобразно с подписаното Многогодишно финансово споразумение между Европейската комисия от страна на Европейската общност и Република България по програма САПАРД.

През периода 17.10.2005 г. - 28.10.2005 г. сертифициращият орган подготви и извърши на база оценка на риска и чрез прилагане на международните одиторски стандарти, документална проверка и проверки на място, относно изпълнение на условията по договорите за получаване на помощ на 16 проекта, получили финансова помощ от Програма САПАРД през 2004 г. Фактическото извършване на проверките на място на бенефициентите беше възложено на одитори от ТД на АДВФК. След приключване на проверките, направените констатации ще бъдат анализирани и обобщени от сертифициращия екип и използвани за целите на годишна сертификация на сметките на програма САПАРД за 2005 г. 
· Програми “Леонардо да Винчи” и “ Сократ” 

През 2005 г. сертифициращ екип на дирекция "ОССЕС" извърши общо 9 одита за сертификация въз основа на подписаните споразумения между Европейската Комисия и Центъра за развитие на човешките ресурси в качеството му на Национална агенция /НА/ “Сократ” и НА “Леонардо да Винчи” и 10 проверки на място на бенефициенти. Целта на одитната дейност бе да се получи достатъчна увереност, че изпратените до ЕК финансови отчети при приключване на различните споразумения по програми “Сократ”, “Леонардо да Винчи” и техните под-програми не съдържат съществени грешки. В резултат на извършените одити са дадени общо 30 препоръки за подобряване на дейността по управлението на средствата по програмите. Препоръките са дадени по отношение целесъобразността на разходите, осъществяването на системата на двойния подпис, окомплектоваността на досиетата, съдържаанието на финансовите отчети по отделните подпрограми. 

2.5.2.Вътрешен одит на средства от ЕС

· Програма ИСПА

Делегираните вътрешни одитори /ДВО/ към Изпълнителните агенции /ИА/ по програма ИСПА в МТ, МОСВ, МРРБ и ИА “Пътища” извършиха 9 одита от плана за 2005г. и 2 одита, преходни от 2004г. Осъществиха дейността си по вътрешен одит в съответствие с целите и задачите, заложени в Годишния одитен план по програма ИСПА за 2005 г. Целта на одитната дейност беше да се оцени дали системите за финансово управление и контрол в ИА по програма ИСПА са организирани и функционират по начин, който осигурява законосъобразно и ефективно управление на средствата по програмата.

За постигане на тази цел одиторската работа включи проверки на административния капацитет, писаните правила за работа на служителите, системата за мониторинг и докладване по проектите, финансово-счетоводната система, оторизацията и осчетоводяването на плащанията, проведените тръжни процедури. Одиторите проследиха и степента на изпълнение на препоръките, дадени в предходни доклади на АДВФК и Главна дирекция "Регионална политика" на ЕК. 

Най-често срещаните пропуски и слабости са свързани с липсата на детайлни писани правила за работа на служителите, недостатъчен административен капацитет на Изпълнителните агенции по програма ИСПА, недостатъчно обучение на персонала, пропуски в счетоводната отчетност, пропуски при провеждането на процедурите за избор на изпълнители по договори, съгласно изискванията на ЗОП, НВОППОЗОП и PRAG.

За отстраняване на установените нередности и слабости и за подобряване на дейността по управление на средствата по програма ИСПА са дадени общо 41 препоръки от ДВО, за изпълнението на които одиторите извършават постоянен мониторинг. 

От всички изпълнени през 2005 г. по програма ИСПА 11 одита, 4 одита бяха извършени във връзка със секция 9 на Анекс ІІІ.4 от Финансовите меморандуми по програма ИСПА, изискваща извършването на извадкови проверки за издаване на финална декларация при приключване на програма/проект (winding-up declaration). За  установените по време на одитите пропуски и слабости са дадени общо 10 препоръки.

· Програма ФАР

През 2005 г. делегираните вътрешни одитори в ИА по програма ФАР в МРРБ и МТСП и в дирекция "Централно звено за финансиране и договаряне" при Министерство на финансите, осъществиха дейността си по вътрешен одит в изпълнение на Годишния одитен план по програма ФАР за 2005 г. Извършиха се 5 планови одита, 1 извънпланов по постъпил сигнал и 62 проверки на място при бенефициенти, финансирани със средства по програма ФАР. Фактическото извършване на проверките на място на бенефициентите беше възложено на одитори от ТД на АДВФК.

За  констатираните по време на одитите слабости са дадени общо 41 препоръки за подобряване на вътрешно-контролната среда. Констатираните нередности са докладвани на AFCOS , във връзка със защита на финансовите интереси на ЕС.

· Национален фонд
През 2005 г. екипът делегирани вътрешни одитори в дирекция “Национален фонд” /НФ/ при Министерство на финансите извърши 7 одита, от които 2 по програма ФАР, 2 по програма ИСПА и 3 по програма САПАРД. (Приложение 38)
Одиторската работа включи проверки на вътрешно-контролната система; счетоводните процедури и политики; системата на докладване и извършените плащания. Проследи се и степента на изпълнение на препоръките, дадени в предходни одитни доклади на АДВФК.

Резултатите от одитната дейност показват, че в дирекция “Национален фонд” са изградени подходящи системи за управление и контрол, чието добро функциониране осигурява надеждна защита на финансовите интереси на ЕС и България. Ръководството на Национален фонд е предприело адекватни действия за изпълнение на дадените препоръки, в резултат на което те се изпълняват. 

 2.5.3. Защита на финансовите интереси на ЕС

Във връзка със защита на финансовите интереси на ЕС, АДВФК е докладвала на AFCOS установените нередности и измами  по програми ФАР и САПАРД. Одитните доклади, съдържащи констатации за установените нередности са изпратени и на органите на прокуратурата, съгласно изискването на чл. 40, ал. 1 от Закона за държавния вътрешен финансов контрол.
3. Развитие на правната рамка на ДВФК

3.1.Законодателство, свързано с дейността на АДВФК

· В изпълнение на т.ІІІ, 7 б.А и б.В от Стратегията на МС за развитие на ДВФК в РБ, служители на агенцията разработиха и в определения срок представиха на министъра на финансите за внасяне в МС проект на закон за вътрешния одит в публичния сектор (ЗВОПС) и проект на закон за държавната финансова инспекция (ЗДФИ).  

· С Решение на МС  № 871от 08.11.2005 г. е одобрен проект на Закон за вътрешния одит в публичния сектор и предложен на Народното събрание за  разглеждане и приемане;

· С Решение на МС № 870 от 08.11.2005 г. е одобрен проект на Закона за държавната  финансова инспекция и предложен на Народното събрание за разглеждане и приемане;

· В изпълнение на т.ІІІ, 4 от Стратегията на МС служители на агенцията подготвиха проекта на Постановление на МС № 229 от 31.10.2005 г. за изменение на  Устройствените правилници на Министерството на труда и социалната политика, Министерството на транспорта, Министерството на регионалното развитие и благоустройството, |Министерството на околната среда и водите; Изпълнителна агенция  “Пътища” и АДВФК.Изменението е във връзка с пилотната  децентрализация на  делегираните вътрешни одитори в тези администрации.
· Актуализиран е Документа за политика на ДВФК в България;

· Изготвено и подписано е Споразумение за сътрудничество в областта на обществените поръчки между АДВФК, Сметна палата и Агенцията за обществени поръчки.

3.2.Методология и хармонизация на одитната дейност.
Разработени и изпратени до всички ТД на АДВФК  в електронен вид и на хартиен носител за прилагане от вътрешните одитори и други служители на агенцията са следните документи:
· Наръчник за контрол в областта на обществените поръчки;

· Наръчник за вътрешен одит в публичния сектор;

· Методика за одит на дейността на инспекторатите в първостепенните разпоредители с бюджетни кредити по републиканския бюджет;

· Насоки относно проверки на общинските дейности, осъществяване от специализирани звена на общините/общинските предприятия;

· Указания, относно изготвяне на тримесечни отчети и годишен доклад за дейността на делегираните вътрешни одитори;

· Проект за годишно планиране на одитните ангажименти на АДВФК и модел на оценка на риска;

· Модули за обучение и презентации: “Техники за събиране на доказателства”, “Разкриване на измами” и “Умения за изготвяне на доклади”;

· Инструкция за достъп до обществена информация, която регламентира правилата и процедурите при предоставяне на информация, съгласно Закона за достъп до обществена информация;

4. Европейска интеграция и международно сътрудничество

4.1.Сътрудничество с институции на ЕС

· В изпълнение на Споразумението за административно сътрудничество АДВФК съгласува с ГД “Бюджет” на Европейската комисия (ЕК) проектите на ЗВОПС и ЗДФИ;

· Експерти на ГД “Бюджет” на ЕК участваха при представянето от СИГМА на Окончателния доклад от втория Партньорски преглед на системата на ДВФК в България. 

4.2.Сътрудничество със СИГМА – съвместна инициатива на Организацията за икономическо развитие и сътрудничество (ОИРС) и Европейската Комисия 

4.2.1. Втори Партньорски преглед на системата на ДВФК в България

· Окончателният доклад от втория Партньорски преглед на системата на ДВФК в България бе представен от екипа на СИГМА през м. април 2005 г. Във връзка с препоръките от доклада на 16.06.2005г. Министерски съвет прие Стратегията за развитие на ДВФК;

4.2.2. “Мостови” дейности с подкрепата на СИГМА

· Работна група от АДВФК подпомогната от експерти на СИГМА изготви актуализиран вариант на Наръчника за вътрешен одит. 

· АДВФК получи експертна помощ от страна на СИГМА при изработване на проектите на Закон за вътрешен одит и Закон за финансова инспекция, в съответствие с ангажиментите поети от Министъра на финансите, относно бъдещите промени в сферата на ДВФК.

4.3. Изпълнение на международни проекти със средства на ЕС
43.1. Туининг проект по Програма ФАР 2003 “По-нататъшно прилагане на новия модел на държавен вътрешен финансов контрол в България”

Компонент 1: По-нататъшно развитие и прилагане на новата законодателна рамка в областта на държавния вътрешен финансов контрол
· Проведено бе учебно посещение на 8 експерти от АДВФК в Главния инспекторат по финанси на Португалия, с цел запознаване с португалския опит при прилагане на Чл. 10-17 от Регламент 438/2001, описващ подробни правила за прилагането на Регламент на Съвета № 1260/1999 по отношение на системите за управление и контрол на помощта, получена в рамките на Структурните фондове;

· Проведен бе тридневен семинар с 15 участници за актуализиране на Наръчника за контрол в областта на обществените поръчки.

Компонент 2: По-нататъшно подобряване на административния капацитет на АДВФК
· След установяване на потребностите от обучение на служителите в АДВФК са разработени: Стратегията за обучение на служителите; Указания за оценка на качеството на дейността на служителите от АДВФК и Указания за контрол на качеството на одитната дейност;

· Проведено е едноседмично учебно посещение във Великобритания във връзка със системата за оценка на качеството с 8 представители на агенцията;
· По три теми са извършени 8 пилотни одити в общини от 40 одитори на ТД Враца, Плевен и Бургас;
· По Програма Леонардо Да Винчи в Центъра за развитие на човешките ресурси към Министерство на образованието, по Програма ФАР в Министерство на труда и социалната политика и по програма ИСПА - на летище “София” са извършени 3 пилотни одити от 17 одитори и юристи на АДВФК
Компонент 3: Изграждане на Център за обучение на АДВФК
· С допълващо писмо до Делегацията на Европейската Комисия в България са променени дейностите по компонент 3. Промените са свързани с реформата в системата на ДВФК и целят избягване припокриването на дейностите по компонента с работата на Школата по публични финанси към Министерство на финансите; 

· Проведени са два семинара на теми: “Одитна пътека” и „Методологически подходи за обучение” с участието на 45 експерти от АДВФК.
Компонент 4: По-нататъшно развитие на ИТ системата на АДВФК в съответствие с втора фаза на Стратегията за развитие на ИТ системата на АДВФК
· Актуализирана е стратегията по информационни технологии в съответствие с техническия прогрес и промените в сектора на ДВФК. Изготвени са доклад за оценка на ИТ системата, технически спецификации, сравнителен анализ, оценка на потребностите и таблици за оценка, направени бяха промени в Проектният фиш. Проведен е търг по програма ФАР 2003  и бе подписан договор за доставка;
· Проведен семинар с участието на 15 ИТ експерти от АДВФК по изграждане и поддържане на ИТ системи и мрежи.
През 2005 г. бяха проведени четири заседания на Управляващия комитет на Туининг проекта, на които бяха представени междинните доклади за съответните тримесечия.

4.3.2. Междинна оценка от фирма “ЕКОТЕК”

Проведена бе среща с фирма “ЕКОТЕК”, на която от страна на АДВФК бе дадено становище относно Междинния Оценъчен доклад на фирма ЕКОТЕК за Туининг проекта.

4.4. Международни проекти с партньори извън ЕС

4.4.1. Сътрудничество с Проект “Инициатива Отворено управление” – USAID

· Финансирано е обучение на обучители по обществени поръчки с участие на 8 одитори от агенцията и 8 от Сметна палата; 
· Осигурени бяха лектори и частично финансирано провеждането на два семинара на тема „Извършване на одит по Закона за обществени поръчки”, в които участваха 90 одитори и юристи от АДВФК; 
· Осигурени бяха лектори и частично финансирано провеждането на обучение на 46 експерти от АДВФК, на които беше представено българското законодателство и практика и международните стандарти при осигуряване на достъп до обществена информация.
5. Информационна политика на агенцията и автоматизация на дейността й
Беше актуализирана ИТ стратегията на АДВФК, така че ИТ системата да осигурява автоматизирана обработка на информацията, обобщаване, анализ и отчитане на резултатите от дейността на агенцията, да подпомага вземането на решения от ръководителите от всички нива.

В АДВФК бяха разработени и внедрени няколко WEB базирани информационни системи / регистри, които използват вътрешната - Интранет мрежа и ИТ средата на АДВФК. Въведените данни се съхраняват в бази данни и са достъпни за получаване на справки за одитната дейност по всяко време и от всяко работно място. 

Дейностите по комуникация са насочени към постигане на по-голяма публичност на дейността на агенцията и достъпност на информацията.
· Система за отчитане на резултатите от одитната дейност – „Феникс” - одиторите от всички ТД и отдели към тях отчитат в електронен вид резултатите от своята дейност, а ръководителите от различните нива проследяват и контролират процеса на отчитане и получават справки от системата. 

· Система/регистър за въвеждане, проследяване и отчитане на резултатите от проверките на сигналите и жалбите, която позволява да се получава информация по жалбоподатели, периоди, регионални структури, статистика. 

· Система/регистър за въвеждане и отчитане на административно-наказателните преписки и следене на тяхното движение и състояние. 

· В рубриките в Интернет и Интранет страниците на АДВФК се публикуват резултати от проверки, с обществена значимост и интерес;

· В Интернет и Интранет страниците се публикуват годишните отчетни доклади на Агенцията и диаграмите към тях, онагледяващи конкретните резултати от одитната дейност;

· Осигурен е достъп до обществена информация, съгласно Закона за достъп до обществена информация (ЗДОИ), съобразно реда и процедурата, регламентирани в утвърдената Инструкция за достъп до обществена информация на агенцията .
АНАЛИЗЪТ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ОДИТНАТА ДЕЙНОСТ НАЛАГА СЛЕДНИТЕ ПО-СЪЩЕСТВЕНИ ИЗВОДИ:
1. Процесът на разработване на системите за финансово управление и контрол е напреднал значително в сравнение с предходните отчетни периоди:

· Във всички първостепенни разпоредители с бюджетни кредити са назначени финансови контрольори, въведена е системата за предварителен контрол и двойния подпис;

·  Изготвени са правила регламентиращи процесите по: 
· съставянето на досиета за поети задължения и извършени разходи над 10 000 лева;

· организацията на работата по възлагането на обществени поръчки;

· счетоводния и деловодния документооборот; 
· счетоводната политика; 
· организационната структура, разделянето на отговорностите и задълженията;

· вътрешни правила за работната заплата и другите възнаграждения на персонала. 

2. Констатираните нарушенията на законодателството в областта на обществените поръчки, бюджетната и финансово-стопанска дисциплина показват, че внедряването и функционирането на системите за финансово управление и контрол не е достатъчно ефективно.
3. По реда на чл.22, ал.3 и чл.24 от Закона за държавния вътрешен финансов контрол, през отчетния период са дадени само 7 броя съвети на разпоредителите с бюджетни кредити, което показва, че от тяхна страна съществува неразбиране относно предоставената им възможност от закона за получаване на съвет преди вземане на решение.
4 Спазването на бюджетната и финансовата дисциплина в одитираните обекти не е на необходимото ниво - допускат се нарушения в областта на обществените поръчки, при стопанисването и управлението на държавната и общинска собственост, на Закона за счетоводството и свързаните с него нормативни актове.
ПРИЛОЖЕНИЕ: Диаграми (1-38) за стойностите на отчетните показатели. 
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