ИЗМЕНЕНИЕ НА Т. I.3 ОТ ПРИЛОЖЕНИЕ III НА МЕМОРАНДУМА ЗА РАЗБИРАТЕЛСТВО МЕЖДУ РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ И ЕВРОПЕЙСКИТЕ ОБЩНОСТИ ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО НА БЪЛГАРИЯ КЪМ ШЕСТАТА РАМКОВА ПРОГРАМА НА ЕВРОПЕЙСКАТА ОБЩНОСТ ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ, ТЕХНОЛОГИЧНО РАЗВИТИЕ И ДЕМОНСТРАЦИОННИ ДЕЙНОСТИ, ДОПРИНАСЯЩА ЗА СЪЗДАВАНЕТО НА ЕВРОПЕЙСКО НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКО ПРОСТРАНСТВО И ЗА ИНОВАЦИИ (2002 - 2006), И КЪМ ШЕСТАТА РАМКОВА ПРОГРАМА НА ЕВРАТОМ ЗА ЯДРЕНИ НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ОБУЧЕНИЕ, ДОПРИНАСЯЩА ЗА СЪЗДАВАНЕТО НА ЕВРОПЕЙСКО НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКО ПРОСТРАНСТВО (2002 - 2006), СКЛЮЧЕНО ЧРЕЗ ВЕРБАЛНИ НОТИ НА 20 ДЕКЕМВРИ 2004 Г. И НА 8 АВГУСТ 2006 Г.

(РАТИФИЦИРАНО СЪС ЗАКОН, ПРИЕТ ОТ 40-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА 15 СЕПТЕМВРИ 2006 Г. - ДВ, БР. 79 ОТ 2006 Г. В СИЛА ОТ ПЪРВИЯ ДЕН НА БЮДЖЕТНАТА ГОДИНА НА РАМКОВАТА ПРОГРАМА НА ЕО И НА РАМКОВАТА ПРОГРАМА ЕВРАТОМ, ПРЕЗ КОЯТО БЪЛГАРИЯ Е ПЛАТИЛА НАМАЛЕНИЕТО НА ФИНАНСОВАТА СИ ВНОСКА - 1.I.2005 Г.)

Обн. ДВ. бр.89 от 3 Ноември 2006г.

Брюксел, 20 декември 2004 г.

ВЕРБАЛНА НОТА

Мисията на Република България към Европейския съюз поднася своите комплименти на Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия и има честта да се позове на Меморандума за разбирателство между Европейската общност и Република България относно асоциирането към Шестата рамкова програма за научни изследвания и технологично развитие (ЕО и Евратом), подписан в Брюксел на 29 октомври 2002 година.

Мисията на Република България има честта да потвърди съгласието на Българското правителство с условията на Решението на Комисията от 27 януари 2006 г. по отношение финансовия принос на Република България към Шестата рамкова програма в размер на намаление с 25 % за финансовите години 2005 и 2006.

Мисията на Република България към Европейския съюз се възползва от възможността да повтори и утвърди крайното си решение пред Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия.

Брюксел, 8 август 2006 г.

ВЕРБАЛНА НОТА

Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия поднася своите комплименти на Мисията на Република България към Европейския съюз и има честта да се позове на Меморандума за разбирателство между Европейската общност и Република България във връзка с присъединяването на България към Шестата рамкова програма за изследвания и технологично развитие и Шестата рамкова програма на Евратом, подписан в Брюксел на 29 октомври 2002 година.

Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия има честта да информира Мисията на Република България към Европейския съюз за Решението на Комисията за изменение на Меморандума за разбирателство, включващо 50 % намаление на финансовия принос на Република България за Шестата рамкова програма за изследвания и технологично развитие за 2006 г.

Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия ще бъде благодарна, ако Мисията на Република България към Европейския съюз потвърди приемането на условията на Решението на Комисията чрез размяна на вербални ноти.

Генералната дирекция за изследвания на Европейската комисия се възползва от възможността да поднесе на Мисията на Република България към Европейския съюз своите уверения за най-високи почитания.

