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През последните години миграцията се увеличава и се подсилва от новопоявилите се потоци от хора към Европейския съюз. 

Предстоящото приемане на Република България в Общността създава предпоставки на нарастване на миграционните потоци от и към страната ни.

Националните мерки, предприемани от страните за контрол при влизане и пребиваване не са достатъчни, за да се поддържа размера и състава на миграционните потоци на нива, съответстващи на желанието на страните от Европейския съюз. Поради това разработването и прилагането на дългосрочни стратегии за противодействие на явлението миграция са важен приоритет в политиката на множество държави. Подобни стратегии имат за цел да улеснят ранното предупреждение, борбата с основополагащите причини за миграцията, привеждане в съответствие с европейското законодателство на мерките за контрол при влизане, както и координирането на политиката по отношение на чужденците, убежището и бежанците.

Сред заявените за 2006 г. приоритети на държавите-членки, е изграждането на единна миграционна политика на Европейския съюз   и  създаване на условия за прилагане на Шенгенското  законодателство в новите страни-членки и присъединяващите се страни. Поставена е цел за разработването на съвместни системи за подпомагане връщането на нелегалните имигранти в страните на произход при зачитане на човешките им права и реализиране на напредък по споразуменията за реадмисия с трети страни.

С оглед предстоящото присъединяване на Република България, формулираните приоритети са ново предизвикателство към  всички държавни институции, имащи компетенции в областта на миграцията.

Миграционна обстановка

Миграционната обстановка в Република България и през 2005 г. се определяше както от влиянието на външни фактори, така и от провежданата целенасочена държавна политика в тази област.    

През 2005 г. границите на  Република България са преминали 22 807 386 души, което е  с 6.7% повече в сравнение с предходната година.

Най-голямо е увеличението на пътникопотока на българо-турската граница - 16% и на ГКПП Аерогари - 17,7%.

Не се наблюдават  съществени изменения в миграционните нагласи на българските граждани. Запазва се тенденцията на увеличаване на движението на българи, като спрямо 2004 г. пътникопотокът е   нарастнал    с  9% - 8 484 129.

Запазена е очерталата се в последните години тенденция на устойчиво увеличение на пътникопотока от чужденци, преминали през граничните контролно-пропускателни пунктове (ГКПП) на Република България. 

За периода в страната са влезли 7 282 458 чужденци, което e с 4 % повече от предходната година. Транзитно преминалите през страната чужденци през 2005 г. са 2 089 464. Най-многобройна е групата на влезлите в страната с цел “туризъм” - 4 088 482.

Към края на 2005 г. в страната със статут на постоянно пребиваване са 52 586 чужденци. Запазва се структурата от предишни периоди постоянно пребиваващите чужденци да бъдат концентрирани в големите български областни центрове, които са стопански и културни средища на страната. От тях 35% живеят на територията на град София, в град Пловдив и областта - 9%, Варна и нейния регион - 8 %, Бургас и областта - 5 %. 

От 1993 г. до края на 2005 г., спазвайки международните договорености Република България е предоставила статут на бежанец общо на 1 400 лица.

1.1. Миграция на чужденци

Анализът на статистическите данни за 2005 г. сочи, че статут на продължително пребиваване, с разрешен срок до една година, са получили 12 318 чужденци, с 11% по-малко от предходната година. Разрешен е статут на постоянно пребиваване в страната за неопределен срок на 3 099  лица или с 3 %-повече от предходната година /за 2004 г. този процент е 12 спрямо 2003 г./.
Утвърждава се тенденция за намаляване броя на лицата, продължително пребиваващи в Република България, което е следствие от регулирането на имиграционните потоци, в резултат на дейността на всички държавни органи, компетентни в областта на миграцията.
Преобладаващите основания съгласно Закона за чужденците в Република България (ЗЧРБ), да се разреши продължително пребиваване са: студенти, приети на редовно обучение - 4 169; лица, които осъществяват търговска дейност в страната - 2 094; лица, които имат основание да им бъде разрешено постоянно пребиваване или са сключили брак с български гражданин или с постоянно пребиваващ в страната  чужденец  – 1 248; членове на семейство на чужденец, получил разрешение за продължително пребиваване - 917; чуждестранни специалисти, пребиваващи по силата на международни договори, по които Република България е страна -751.
Видно от данните за получилите разрешение за продължително пребиваване в страната чужденци - най много са гражданите на Македония — 1909, на Турция — 1499, Великобритания — 1152, граждани на Руската федерация - 857, следват гражданите на Гърция —771, САЩ — 686 и Германия - 473. Наблюдава се засилен интерес към трайно установяване в страната от граждани на Европейския съюз.
Сравнението на тези цифри с данните от 2004 г. показва намаляване на получилите статут на продължително пребиваване граждани на Китай с 55 %, на руски граждани с 35%, граждани на Македония с 11 %, на турски граждани със 7% .
Както беше отбелязано по-горе, относителното намаляване на разрешенията за продължително пребиваване в страната е резултат на по-добрия миграционен контрол.
Очертава се проявен интерес за получаване статут на продължително пребиваване от граждани на Великобритания, с 49% повече от предишния период, като тенденцията за последните две години е устойчива. Отчита се запазване на големия брой германските граждани, придобиващи статут на продължително пребиваване в страната.

 Изложените факти са добра индикация за управлението на миграционния процес у нас с оглед предстоящото присъединяване на Република България към Европейския съюз.
През 2005 г. продължи утвърждаването на съгласувателната процедура за издаване на визи за дългосрочно пребиваване в Република България тип ”D”, осъществявана между компетентните органи от Министерство на външните работи и Министерство на вътрешните работи като инструмент за ефективен миграционен контрол, осъществяван  преди чужденците да бъдат допуснати в страната.

За периода между двете отговорни министерства е съгласувано издаването на 9 694 визи тип “D”, което е увеличение с повече от 50% процента в сравнение с предходната година. Наблюдава се увеличаване на направените откази за издаване виза за дългосрочно пребиваване в страната. През 2005 г. при осъществяване на съгласувателната процедура е изразено негативно становище по 805 молби за издаване на визи за дългосрочно пребиваване, два пъти повече в сравнение с 2004 година.

С оглед оптимизиране и ускоряване на съгласувателната процедура по издаване на визи за дългосрочно пребиваване се утвърди практиката на провеждане ежеседмични работни срещи между отговорните служители  МВнР и  МВР.

На 28 октомври 2005 г. по инициатива на Дирекция ”Миграция” беше организирана експертна среща, в която освен нейни служители участваха представители на Дирекция “Консулски отношения”-МВнР, Дирекция Национална служба “Гранична полиция” и Дирекция Национална служба “Сигурност” - МВР. На срещата беше дискутирана нормативната уредба, регламентираща процедурите по издаване на визи на граждани на рискови в миграционно отношение държави, в светлината на последващата необходимост от издаване на разрешения за пребиваване или налагане на принудителни административни мерки с оглед извеждането им от страната. Направени бяха предложения за оптимизиране на механизмите и сроковете за своевременен обмен на информация при ускоряване процеса на съгласуване по издаването на визи и разрешения за пребиваване на чужденците. Обсъдено беше изработване на действащ механизъм за съгласуване издаването на визи за краткосрочно пребиваване за срок от 10 дни на ГКПП с цел ограничаване възможността за достъп в страната на чужденци, за които впоследствие би се наложило да бъдат принудително извеждани. 
За изтеклата година преобладаващите основания за разрешаване статут на постоянно пребиваване съгласно ЗЧРБ са: сключен граждански брак с български гражданин – 1 096; родени на територията на Република България и изгубили българското си гражданство - 650; лица от българска народност – 568; пребивавали законно без прекъсване на територията на страната през последните пет години - 478, лица, малолетни и непълнолетни деца на български граждани, или на постоянно пребиваващи в страната чужденци – 360.
Сред получилите статут на постоянно пребиваване в страната най-много са гражданите на Република Турция - 898, Русия — 405, Китай - 353 и Украйна —223.
Като цяло се запазва ситуацията от миналата година. В сравнение е 2004 г. получилите постоянно пребиваване граждани на Китай са с 15 % по-малко, руски граждани – 11,5%, следвани от граждани на Украйна — 6 % по-малко. Увеличение се наблюдава при чужденци, граждани па Република Турция –16 % /предходната година това увеличение е било 47% спрямо 2003 г./.
 През 2005 г. са постъпили 1212 искания за издаване на разрешения за работа на чужденци. Запазва се тенденцията от последните 3-4 години – значително увеличение на молбите за издаване на разрешения за работа (всяка година средно с около 30-40% в сравнение с предходната). Този ръст е следствие от  реализацията на крупни инвестиционни проекти, възложени на чуждестранни изпълнители и подизпълнители, които осъществяват трансфер на чуждестранни специалисти за модернизация и реконструкция. Като пример може да се посочи ТЕЦ “Марица-Изток 3”, летище “София”, участъци от автомагистрала Тракия, строежа на Заводите за плоско и битово стъкло в Търговище и др.


В съответствие с политиката по защита на националния трудов пазар, както и с поетите международни ангажименти, при стриктно спазване разпоредбите на нормативните актове по отношение режима на пребиваване и заетост на чужденци в Република България, са издадени общо 1063 разрешения за работа – с около 34 % повече спрямо 2004 г. През 2005 г. е отказано издаването на разрешения за работа на 149 чужденци.

Най-много разрешения за работа са получили гражданите на Турция – 223, Германия -134, Италия – 80, Гърция – 73 и Русия – 54. На 33 граждани от Китай през 2005 г. са издадени разрешения за работа, предимно във връзка с изпълнението на проекти в областта на телекомуникациите и високите технологии.

Няма издадени разрешения за извършване на дейност на свободна практика от чужденци в Република България.

Регистрираните в дирекции “Бюро по труда” са 1908 от категориите: чужденци с право на убежище, статут на бежанец или хуманитарен статут, както и чужденци с постоянно пребиваване. 

Съществен елемент, очертаващ миграционната обстановка в Република България през разглеждания период е броят на подадените молби за получаване на българско гражданство.    

В дирекция “Българско гражданство” при Министерство на правосъдието за 2005 г. са образувани 22 394 преписки за придобиване на българско гражданство, което е с 25% по-малко в сравнение с  предходния период (през 2004 г. образуваните преписки по молби на лица  за придобиване на българско гражданство са били 28 695). От тях 22 129 са на основание български произход или родител български гражданин, и 265 на основание обща натурализация.
                И през  2005 г. най-голям е броят на молбите от граждани на Молдова – 11 578, следвани от граждани на Македония  - 7 577.  От граждани на Сърбия и Черна гора са подадени 784 молби, от граждани на Израел – 651, от граждани на Украйна – 567,  от граждани на Русия – 496 и др.
Според статистика относно кандидатстващите за българско гражданство, на основание обща натурализация, най-голям е броят на гражданите на Русия – 59, следвани от лица без гражданство – 35, граждани на Сирия – 17, граждани на Афганистан – 16, граждани на Ливан – 13, граждани на Ирак – 10, граждани на Йордания – 6 и др.
 
       По данните от администрирания от Министерството на вътрешните работи информационен масив “Българско гражданство” за периода са обработени 8 652 преписки, изпратени от Министерство на правосъдието. В автоматичните информационни системи е въведено становището на дирекцията по 11 449 преписки за придобиване или възстановяване на българско гражданство. Въведени са 53 указа за придобиване или възстановяване на българско гражданство на общо 8 000 лица. През 2005 г. са обработени общо 20 101 преписки, свързани с придобиване или възстановяване на българско гражданство, което е с почти 50% повече в сравнение с 2004 г. 

Поставяният до сега проблем, свързан с процедурата по придобиване на българско гражданство запазва своята актуалност.
Запазва се тенденцията от последните години за намаляване броя на търсещите закрила в Република България. Причините за това са засилените мерки за охрана на националната граница  и промените в Закона за убежището и бежанците /ЗУБ/. Прецизирана е нормативна уредба относно отхвърляне на явно неоснователните молби в ускорено производство. 

През 2005 г. 749 чужденци от 29 държави са потърсили закрила в Държавната агенция за бежанците (ДАБ) при Министерски съвет. Най-много са подадените молби от граждани на Афганистан 385, Армения 60, Индия – 54.

Както и в предходните период най-голям брой  са кандидатите  за бежанци от Афганистан - почти 50 % от  всички постъпили. Поради нестабилната вътрешна обстановка и липсата на реални перспективи за възстановяване на икономиката, може да се  прогнозира, че потокът от кандидати за закрила от Афганистан няма да намалява.
Устойчив е броят на подалите молби от Индия, Пакистан и Бангладеш. Въпреки сравнително големия брой на молби от лица без гражданство, следва да се отбележи, че поне в половината от случаите се касае за тунизийци или други, представящи се за лица без гражданство

Освен действащото от 2002 г. ускорено производство, като нов фактор при намаляването броя на молбите за закрила следва да се отбележи въвеждането на задължителни пръстови отпечатъци при регистрацията на кандидатите. Целта на повечето търсещи защита е Западна Европа. Евентуалното им връщане в България е причина да бъде заобиколена Агенцията.

През 2005 г. ДАБ е предоставила статут на бежанец на 8 лица.
Хуманитарен статут е предоставен на 78 лица, представители на 12 страни. 

Отказан е статут на бежанец на 386 души от 31 държави. Статистиката сочи, че откази са получили 143 граждани на Афганистан, 43 на Армения, 40 на Индия.

 Установяват се няколко причини за незаконно пребиваващи чужденци на територията на Република България: нелегално преминали границата, останали след разрешения им срок в страната и лица, които след отказ за получаване бежански статут не са напуснали държавата.

Увеличен е броят на чужденците с наложени принудителни административни мерки. През 2005 г. органите за миграционен контрол постигнаха значителни резултати при овладяване на нелегалната миграция на територията на столицата и в цялата страна.
През 2005 г. принудителна административна мярка /ПАМ/ "експулсиране" е наложена на 216 лица. За предходната 2004 г. - на 135 лица, което е увеличение с повече от 50 %. Преобладаващите групи лица е наложена мярка "експулсиране" са граждани на Турция — 61, Сърбия и Черна гора -— 20, Молдова 19,  Македония - 16, Иран - 10, Ирак — 10.
През 2005 г. от органите за миграционен контрол бяха положени значителни усилия за преодоляване на обективните затруднения при изпълнение на ПАМ. Трудностите при експулсиране на лицата към страна на произход, произтичат от факта, че някои държави, на чиито граждани е наложена тази мярка нямат дипломатически представителства в Република България. Пречка е и липсата на директни полети по дестинации към държави, чиито граждани подлежат на експулсираме като например Афганистан и Ирак. Недостатъчното е и финансовото обезпечаване на тази дейност.
Анализът на статистиката за изминалата 2005 г. сочи, че броят на чужденците с наложена мярка "принудително отвеждане до границата на Република България" е 993, което е с около 20% повече от предходната година. Най-много са чужденците с наложена мярка от: Турция –155, Армения –143, Афганистан - 88, Молдова –75, Алжир - 38.

Разнообразието в прилагането на способите за нелегална миграция е съобразено с трасето, техническите възможности на каналджиите и цената, която имигрантите са готови да заплатят в зависимост от етническата им принадлежност, вида на използваните транспортни средства и разстоянията.

Използват се както сухопътни, така и въздушни и морски трасета. Република България като средищна територия е естествена връзка на азиатските и част от африканските държави с Централна и Западна Европа. В тази връзка България е както изходен, така и транзитен пункт за миграция  към страните от Европейския съюз.

Сериозните политически, икономически и социални проблеми в световен мащаб и особено в държави от Азия и Африка през последните няколко години, както и особеното географско положение на Република България детерминират активните имиграционни процеси на чужденци от т. нар. “рискови” страни в посока не само Европейския съюз /ЕС/, Скандинавския полуостров, но и към САЩ и Канада.

През 2005 г. се отбелязва устойчивост в контрабандата на нелегални мигранти като България продължава да бъде предимно транзитна страна за мигрантите от Азия, Африка и Близкия Изток към страните от ЕС. Наблюдава се тенденция постепенно страната ни да се превърне и в крайна дестинация, с оглед присъединяването ни в ЕС. 

Основен вход за нелегалните мигранти, преминаващи транзитно или оставащи в нашата страна, остава Турция, с която все още нямаме подписано Споразумение за реадмисия. В ход са преговори за подписване на Споразумение за реадмисия между правителствата на Република България и Република Турция, като са проведени три кръга  от преговори между експерти от двете държави, като последният от тях се състоя на 4 и 5 април 2005 г. в гр. София. 

Потокът от нелегални мигранти, идващи от Югоизток и пресичайки “зелената” ни граница са предимно граждани от Алжир,  Афганистан, Бангладеш, Иран, Индия, Китай, Пакистан, Тунис, палестинци и етнически кюрди.

Чужденците, проявяващи интерес към установяване в Република България чрез получаване на виза “D”, могат да се разделят най-общо в три основни групи:

Към първата от тях могат да бъдат отнесени стратегическите имигранти, които идват в България вследствие на провежданата политика на държавата на произход. Целта е износ на работна ръка, минимално влагане на национални средства в дребен, оборотен бизнес и насочване на паричните печалби обратно в собствената страна. Типични представители са гражданите на Китай и Турция. 

Във втората група попадат бизнес имигрантите. С оглед присъединяването на страната ни към ЕС се наблюдава повишен интерес за установяване в България на чужденци, които влагат капитали и се стремят да развият собствен бизнес, което им гарантира присъствие на европазарите. Най-многобройни тук  са гражданите на Руската Федерация, бившите съветски републики, и представители на арабските държави /ОАЕ, Саудитска Арабия, Египет/, Иран, Индия и др.

 Социално-икономически имигранти са чужденците, които имат нисък статус в родината си – ниска грамотност и  квалификация. За тях Република  България често е крайна дестинация, тъй като не разполагат с парични средства, позволяващи им да продължат към Западна Европа. Установявайки се у нас, тази категория лица представлява криминогенен фактор. 

Представители на тази група имигранти са граждани на Афганистан, Бангладеш, Индия, Африка и арабски държави.

Нерегулираната имиграция влияе на националната сигурност чрез създаване на  условия за проникване в страната на капитали с неясен произход. Тя е фактор за промяна на демографските характеристики и би могла да доведе до междуетническо и религиозно противопоставяне. Неконтролираното разрастване на имигрантските общности създава реален риск от увеличаване на криминогенния фактор.

На базата на тези факти следва да се прилагат съвременни модели за управление на миграцията, които с държавни политики и механизми да регулират броя и възрастовото съотношение между отделните групи чужденци и привличане на икономически активно население с подходяща образователно-квалификационна  подготовка и финансови възможности с цел инвестиране.

1.2. Миграция на български граждани

През 2005 г. са издадени 924  029 паспорта на български граждани, което е увеличение с повече от 100 процента по сравнение с предходния период (издадените паспорти през 2004 г. са 436 993). Този значителен ръст се дължи на факта, че  през годината изтече валидността на паспортите,  издадени през 2000 г.

Издадените паспорти на български граждани, живущи в чужбина са с около 3 пъти повече /за 2004 г. - 8 618 бр., а за 2005 г. – 24 516 бр./.

Във връзка с приетите от Европейската комисия – Регламент № 2252/13.12.2004 г. и Решение 409/28.02.2005 г., през м. ноември 2005 г. в МВР бе създадена постоянно действаща работна група по развитието на българските документи за самоличност в условията на ЕС, в т.ч. и въвеждането на биометрични данни в тях.Работната група разработи и предостави “Концепция за българските документи за самоличност в условията на Европейския съюз” и “План за действие за реализацията й”.  

През 2005 г. общият брой на наложените ПАМ по чл.чл.75 и 76 от Закона за българските документи за самоличност (ЗБДС) е 12074 като нарастването  спрямо 2004 г.  е  с 24%.  От тях, наложени ПАМ за български граждани, които по време на пребиваването си в друга държава са извършили нарушения на нейното законодателство или са принудително изведени/експулсирани  са: за 2005г. – 2 989, за 2004г. – 2751(ръст   8,6 %).
През 2005 г. от  страните на Европейския съюз са депортирани 5 595 български граждани  и 272 от други държави. Депортираните от Европейския съюз са с  20 % по-малко в сравнение с 2004 г.  Най-много са върнатите българи от Белгия - 1100, Нидерландия - 921 и Германия - 826.
Рестрикцията, свързана с мерките спрямо криминално проявените лица и нарушители на обществения ред е ефективен регулатор за контрол на миграционните процеси, особено  при пътуванията към страните-членки на Европейския съюз.   

През периода 01.01.2005 г. – 31.12.2005 г. броят на българските граждани напуснали и не завърнали се в страната е: 49 921.

Запазва се тенденцията за емиграция на български граждани към страни от ЕС - Германия, Белгия, Швеция, Норвегия, Холандия, Италия, Гърция, Великобритания и Испания. Причините са икономически, свързани с безработицата и ниските доходи в някои региони, които генерират емигрантски настроения. 

Анализът на данните, свързан с трафик на хора показва, че най-много жени се трафикират от североизточна България /областите Добрич, Варна, Силистра, Търговище, Разград/, северозападна България /областите Враца и Монтана/, а така също от Сливен, Бургас, Пловдив, Пазарджик, Велико Търново. 

През 2005 г. се отбелязва увеличаване на случаите на трафик на хора с цел трудова експлоатация, като основните дестинации са Гърция, Италия, Кипър и Испания. 

Отчита се, че проблемът с трафикът на деца с цел просия и джебчийски кражби е с особено силен  акцент най-вече във Виена, но се установяват случаи и в други страни от ЕС като Италия, Чехия и Гърция. Децата,  предимно момичета, на възраст 8 – 14 години са  от различни региони на страната, предимно от Плевен, Русе, Велико Търново, Пазарджик, Перник и София

Друг факт е трафикът на бременни жени с цел продажба на новородените в чужбина. Извеждат се жени главно от Бургас и Сливен, а  основни дестинации са Гърция, Италия, Франция и Португалия. 

През 2005 г. се отчита намаляване с около 30 % спрямо предходните години на подадените молби за отказ от българско гражданство, като техният брой е 692. 

 
В изпълнение на двустранни междуправителствени спогодби и споразумения за заетост/стажуване, 4 314 български граждани са изпратени на работа  в  чужбина през отчетния период. Увеличението спрямо предходната година е с около 9%. Най – много са българските граждани  наети на работа, в изпълнение на такива спогодби с Федерална Република Германия – 2561 и с Кралство Испания – 1534.

Устроени на работа български граждани в чужбина по Наредбата за условията и реда за извършване на посредническа дейност по наемане на работа  са  296 души. 

1.3. Административен капацитет

Според Мониторинговия доклад на Европейската комисия от м. октомври 2005 г. политиките на страните-членки по въпросите, свързани с граничния контрол, визите, убежището и миграцията, както и правните инструменти в сферата на човешките права трябва да гарантират постигането на адекватни стандарти. Административният капацитет следва да бъде напълно приведен към тези стандарти до датата на присъединяване.

Развитието и повишаването на административния капацитет е основен приоритет в дейността на дирекция “Миграция”. Съвместно с Академията на МВР са изготвени програми за обучение на новоназначени служители. С оглед на факта, че за първи път в страната се обучават служители в тази област, в програмите е акцентирано върху законодателството и достиженията на европейското acquis по тематиката.

Освен на подготовката на новоназначени служители в дирекция “Миграция” - МВР се работи за повишаване на професионалната квалификация на експертите посредством  организиране на семинари по теми, свързани с миграционните процеси, в които освен специалисти от МВР се привличат и лектори от външни институции; участия в национални и международни форуми.
Най-съществената дейност, насочена към повишаване капацитета на дирекция “Миграция”, е изпълнението на туининг-лайт проект по Програма ФАР. Партньор по проекта е белгийската миграционна служба. Експерти обучиха българските си колеги в серия от семинари. Проектът приключва с изработване на “Наръчник на процедурите” на дирекцията. Той дава нова насока на работата на органите за административен контрол при прилагането на acquis в областта на миграцията. В рамките на туининг проекта се извършва сравнителен анализ на съществуващата нормативна уредба в Република България и в страните членки на ЕС по отношение структурите, отговорни за административния контрол на чужденците. 

Основна цел, с оглед осъществяване законовите правомощия на дирекция “Миграция”, е изграждането и функционирането на Специални домове за временно настаняване на чужденци, подлежащи на принудително извеждане от страната. Първият такъв център в нашата страна е изграден в гр. София, квартал Бусманци и има капацитет за настаняване до 400 лица.

През 2006 г. започва изграждането на втори дом край южната граница в гр. Любимец, с капацитет до 350 лица. Създаването на този център се обуславя от необходимостта за разпределение на установените нелегално пребиваващи чужденци и вземане на решение за тяхното извеждане от страната. Предвижда се и се обсъжда на един по-късен етап, след анализ на миграционната обстановка и осигуряване на финансови средства да започне строителството на други специални домове.   

В резултат на дейността през двугодишния период на съществуването си, дирекция “Миграция” вече е утвърдена авторитетна структура, в системата на МВР и сред останалите държавни институции. Изградени са основите на сътрудничество и партньорство със сродни европейски служби.
Във връзка с изпълнението на предстоящите практически задачи, произтичащи от извършване на консулска дейност в условията на многостранно сътрудничество в рамките на Европейския съюз, предстоят промени в организацията на цялостната процедура по издаване на визи. Планирано е  кадрово усилване на консулски служби, за които се очаква, че обемът на работа значително ще се увеличи, наемане на допълнителен персонал, като и тяхната допълнителна квалификация съобразно новите изисквания за работа.  Консултациите и обмен на данни със системите на Европейския съюз ВИС и ШИС 2, както и обмен на информация между страните-членки, налагат въвеждането на 24-часов режим на работа на звеното в дирекция “Консулски отношения”, което обслужва Системата за визов контрол”.
2. Визова политика 

Основната цел на българската визова политика, изцяло хармонизирана съобразно степента на присъединяване с  визовата политика на Европейския съюз, е да играе ролята на действен регулатор на миграционните процеси чрез прилагането на единни европейски принципи и критерии и да противодейства на незаконната миграция чрез стриктно и контролируемо изпълнявани практически дейности. 

През отчетния период бе извършена подготвителна дейност за  прекратяването на безвизовия режим с последните две държави от Приложение № 1 на Регламент 539/2001 - Македония и Сърбия и Черна гора. На тези две държави бяха връчени проекти на визови спогодби, в които е  предложен максимално облекчен режим на пътуване за българските граждани.  

През 2005 г. влязоха в сила двустранни споразумения за безвизов режим с 5 държави от Приложение № 2 на Регламент 539/2001 – Бразилия, Венецуела, САР Макао, Уругвай, и САР Хонг Конг. Наскоро бяха подписани безвизови спогодби с Аржентина и Парагвай. България активно продължава консултациите по предложените от нея двустранни споразумения за отмяна на визовия режим с останалите 10 държави от позитивния списък. Съгласно изискванията на реципрочния механизъм на ЕС към 31 декември 2006г. България едностранно ще денонсира визовия режим с онези от тях, с които към този момент по технически причини няма да бъдат сключени безвизови спогодби. 

С цел подготовката на страната за периода между подписването на договора за присъединяване към ЕС /25.04.2005 г./ и премахването на вътрешните граници, през 2005 г. бяха приети две инструкции, които детайлизират процеса по издаването на визи - Инструкция № 1 за издаване на визи на граничните контролно-пропускателни пунктове по реда на чл. 9, ал. 6 от Закона за чужденците в Република България и Инструкция № 2 за издаване на визи на членовете на корабни екипажи. От юли 2005 г. българските консулски служби приемат молби за визи като използват унифицирания визов формуляр на ЕС. 
Действен елемент в борбата с незаконната миграция и в изграждането на ефикасна система за законната имиграция чрез издаването на визи за дългосрочно пребиваване е Системата за визов контрол /СВК/, чрез която задължително се съгласуват всички видове визи и която е свързана с българските гранични пунктове. Понастоящем СВК функционира във всички 94 български консулски служби в чужбина, които са  в 24-часова он-лайн, радио, е-mail и сателитна връзка с МВнР. В момента се извършва доразвитието на СВК в областта на обработката на биометрична информация и осигуряване на пълното й съответствие с изискванията на Визовата информационна система на ЕС. През 2005 г. бяха реализирани два пилотни проекта, свързани с включване на биометрията във визите и временните паспорти за завръщане в  България.  Съгласно оценките на ЕС за най-силен миграционен риск се планира до края на тази година да бъдат открити 8 биометрични места в български консулски служби  в държави на Северна Африка.  

През 2005 г. бяха приключени дейностите, свързани с борбата с фалшифицирани документи и визи. Всички български консулски служби са оборудвани с необходимата техника за проверка на истинността на паспортите и визите при средно ниво на риск – лупи, ултравиолетови лампи и 3Мetroviewer, който проверява ламинатното покритие на персонализираната страница в паспортите, или комплекти от тези уреди. Те бяха снабдени и с програма за контрол на документи, съдържаща характеристиките на националните паспорти, визи и други видове документи. За ефикасно противодействие на употребата на фалшифицирани документи бяха дадени указания за установяване на работно сътрудничество със консулските служби на   страните-членки на ЕС.

През 2005 г. бяха обработени 382 809 молби за визи от всички видове,  което представлява 22% увеличение в сравнение с 2004г. Значително – с над 60%, е нараснал броят на отказите за издаване на визи, което свидетелствува за засилване на опитите за немотивирани влизания в България. Издадените през миналата година общо 357 322 визи в процентно изражение следват възходящата линия на молбите – 21% увеличение. Във връзка с вида на визата те имат следното разпределение: за краткосрочно пребиваване – 331 638/91%/,  за транзитно преминаване - 25 684/7%/ и за дългосрочно пребиваване – 8 798 /2%/

За посочения период най-много визи са издадени на граждани на Руската федерация и бившите републики на СССР и Турция.  

От желаещите да пребивават краткосрочно на територията на България най-често срещаното основание е туризъм, частно посещение и бизнес или делово посещение. 

През 2005 г. са обработени общо 10463 заявления за визи за дългосрочно пребиваване, което представлява почти 30% увеличение в сравнение с 2004 г. Следва да се отбележи, че интересът към визата тип “D” бележи спад в сравнение с предишните години, през които молбите за този тип виза нарастваха с по 50% ежегодно. Сравнението между отказаните визи “D” – 10%, и общия брой на отказаните визи – 60%, както сравнението между отказаните визи през 2004 г. и 2005 г. което бележи слабо увеличение от 7% на 9%, предизвиква изводите,  че към искането за този тип визи се подхожда с по-сериозна мотивировка. Отново, както и през 2004г., най-многобройни бяха апликантите за виза “D” от Турция, Македония, Русия, Украйна, САЩ и някои страни на ЕС с традиционно добри бизнес контакти в България – Гърция и Германия.

Визата за дългосрочно пребиваване продължава да представлява сигурен канал за имиграция. В тази връзка тя е поставена под специалния  контрол на съвместната дейност на  дирекция “Миграция” на МВР и дирекция “Консулски отношения” МВнР.
3. Хармонизиране на българското законодателство и практика с нормите на ЕС в областта на миграционната и визовата политика.

3.1. Законодателство

Приемането и прилагането на Европейското законодателство в областта на правосъдието и вътрешните работи представлява съществена част от цялостния процес на подготовка на Република България за приемане в Европейския съюз.
В редовния Мониторингов доклад е отбелязано, че в областта на миграцията привеждането на законодателството в съответствие с европейското acquis е почти завършено. 

Въведени са промени в Закона за чужденците в Република България, чиито акценти са за облекчаване режима на влизане и пребиваване на чужденците от Европейския съюз в Република България.

В процес на изготвяне са съществени законодателни промени с оглед транспонирането на Директива 2004/38/ЕО относно правото на гражданите на Съюза и членовете на техните семейства да се движат и пребивават свободно на територията на държавите-членки. 

От  31 октомври 2005 г. е в сила изменение на Закона за българските документи за самоличност /ЗБДС/, което предвижда налагане на ограничения на непълнолетни лица, за които са постъпили данни от български или чужд компетентен орган, че по време на пребиваването си в чужбина са били въвлечени или използвани за дейности по чл. 11 от Закона за защита на детето, включващи просия, проституция и др. 

3.2. Подзаконова уредба

С оглед динамично развиващия се нормотворчески процес в Европейския съюз продължи хармонизирането на националното законодателство с европейското право. Паралелно с изменението на законовата уредба през 2005 г. беше осъществено изменение и в подзаконови нормативни актове в областта на миграцията.

В Правилника за прилагане на ЗЧРБ отпадна изискването да се представя документ за завършено обучение за изучаване на български език при кандидатстване за постоянно пребиваване на територията на страната.  

На 9 ноември 2005 г. министърът на вътрешните работи, министърът на външните работи, министърът на труда и социалната политика, председателят на ДАЗД и изпълнителният директор на Агенцията за социално подпомагане подписаха Координационен механизъм за рефериране и обгрижване на случаи на непридружени български деца и деца – жертви на трафик, завръщащи се от чужбина. Координационният механизъм е създаден въз основа на националното законодателство за закрила на детето и за борба с трафика на хора и е съобразен с ратифицираните от РБ международни актове. Той е част от Националния план за действие срещу сексуалната експлоатация на деца с търговска цел 2003-2005, а основните принципи на механизма са залегнали и в Националната програма за борба с трафика на хора.
През 2005 г. бяха финализирани Наръчникът за най-добрата практиката за полицаи, дознатели и следователи при извършване на процесуални действия с деца, жертви на сексуална експлоатация и Механизмът за консулска защита на български граждани, жертви на трафик на хора в чужбина.

На 01.02.2005 г. бяха обнародвани наредби на министъра на вътрешните работи № I-11 от 19.01.2005 г. за охраната на морския участък от държавната граница на Република България и № I-13 от 19.01.2005 г. за охраната на речния участък от държавната граница и вътрешните водни пътища на Република България. 

3.3 Двустранни международни договори 

На 28.07.2005 г. влезе в сила споразумение между Правителството на Република  България и Правителството на Румъния за сътрудничество между органите за охрана на границите. 

На 27 декември 2005 г. стартираха  преговори за изготвяне на проекти на споразумения между правителството на Република България и правителствата на Румъния и Гърция за изграждане на контактни центрове за сътрудничество между органите на граничната охрана, полицията, митниците и службите за административен контрол на чужденците. Спогодбите предвиждат засилено взаимодействие между България и двете съседни страни чрез обмен на информация и координация на дейностите на компетентните им национални органи. 

Одобрен е проект на Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Албания за сътрудничество в областта на борбата с тероризма, организираната престъпност, незаконния трафик, както и други незаконни дейности.    

През 2005 г. Министерският съвет одобри също започването на преговори по проекти на споразумения между Република  България и Република  Македония и Сърбия и Черна гора за сътрудничество между органите за охрана на границата.

4. Изводи и препоръки

4.1. В областта на миграционната политика

В заключението на Европейската комисия, визирано в Мониторинговия доклад от м. октомври 2005 г. се акцентира върху факта, че България като цяло изпълнява ангажиментите и изискванията, произтичащи от преговорите за присъединяване в областта на миграцията  и се очаква да бъде в състояние да изпълнява това acquis от момента на присъединяване. 

Основният извод, който се налага след анализ на миграционната обстановка в Република България през 2005 г. е запазване и развитие на очертаните в последните години тенденции, свързани с постигане на добри резултати при осъществяване на административния контрол по пребиваването на чужденците в страната, борбата с нелегалната миграция и трафика на хора, охрана на държавната граница и т.н.

С оглед предстоящото приемане на Република България в Европейския съюз и очаквания приток на имигранти следва да се разработят дългосрочни стратегии за управление на миграцията, отговарящи на европейските практики и стандарти. Необходимо е тези стратегии да осигурят икономически баланс от една страна и социална стабилност, от друга.

 Във връзка с осъществявания контрол на пазара на труда на чужденци в Република България практическият опит показва, че проверките, отличаващи се  с особена специфика, би следвало да се  осъществяват съвместно с представители на Министерството на вътрешните работи. При инспектирането трудности поражда изясняването на статута на чужденците, работещи в България, както и прилагането на съществуващата нормативна база. Участието на органите за миграционен контрол би спомогнало за преодоляване на тези проблеми. 

Набелязаните приоритети, заложени в Доклада за миграционната обстановка в Република България през 2004 г. са изпълнени. 

Положени бяха значителни усилия при укрепване и повишаване на административния капацитет на органите за миграционен контрол.

Усъвършенствани бяха въведените европейки практики и стандарти за регулиране на миграционните процеси.

Засилено беше сътрудничеството между държавните органи, имащи компетенции в областта на миграцията. 

В МВР е създадена постоянно действаща работна група по развитието на българските документи за самоличност в условията на  ЕС, в т.ч. и въвеждането на биометрични данни в тях. 

Като бъдещи мерки, с оглед пълноправното членство на Република България в ЕС се предвижда въвеждане на единния формат на разрешенията за пребиваване (в съответствие с Регламент № 1030/2002 на Съвета на ЕС и подготовката за неговото прилагане), както и завършване хармонизацията с правото на ЕС по отношение превенцията на помагачеството при неразрешено влизане, транзитно преминаване и пребиваване (Директива 2002/90 на Съвета на ЕС, Рамково решение 2002/946/JHA на Съвета на Европа).
Създадена е препоръчаната в Доклад за миграционната обстановка в Република България през 2004 г.  работна група в Министерството на труда и социалната политика, с участието на представители на   министерства и ведомства, чиито функции  са свързани с миграционните процеси относно заетостта и социалната  интеграция на чужденци в Република България.

Същевременно следва да продължи изпълнението на набелязаните цели като се доразвият и актуализират в светлината на предстоящото приемане на България като пълноправен член на Европейския съюз. 

4.2. В областта на визовата политика

Анализът на визовата политика на Р България и режимът, при който се издават визите,  дават основания да се направят следните изводи:

Визовият режим на Република България е изцяло хармонизиран с общото визово законодателство на Европейския съюз, което следва да бъде транспонирано към дата на присъединяването.

В хода на партньорските проверки и в последния Мониторинг доклад не са направени препоръки по прилагането на визовия режим.

България следва политиката и практиката на ЕС за противодействие на  нарастващите рискове от незаконна миграция чрез включване на допълнителна идентификационна информация във визовата практика. 

Разрешителният режим за издаване на визи, координиран между българските дипломатически мисии, МВнР и МВР /вкл. ГКПП/, не създава предпоставки за нелегална транзитна миграция на чужденци през територията на България и ограничава възможностите за злоупотреба с визи с цел незаконна миграция.     

Настоящият доклад е изготвен в изпълнение на § 1 от Заключителните разпоредби на Наредбата за условията и реда за издаване на визи.
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