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16. Доклад относно определяне състава на делегацията на Република България за участие в 16-ата годишна среща на Съвета на гуверньорите на Европейската банка за възстановяване и развитие, която ще се проведе на 20 и 21 май 2007 г. в Казан, Република Татарстан, Руската федерация.
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1. Определя състава на българската делегация за участие в          16-ата годишна среща на Съвета на гуверньорите на Европейската банка за възстановяване и развитие, която ще се проведе на 20 и 21 май 2007 г. в Казан, както следва:

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ - министър на финансите, гуверньор за Република България в Европейската банка за възстановяване и развитие, ръководител.

Членове:

РУМЕН ОВЧАРОВ - министър на икономиката и енергетиката;

ДИМИТЪР КОСТОВ - подуправител на Българската народна банка, алтернативен гуверньор за Република България в Европейската банка за възстановяване и развитие;

ДИМИТЪР ИВАНОВСКИ - заместник-министър на финансите;

         ПЛАМЕН ГРОЗДАНОВ - извънреден и пълномощен посланик на Република България в Руската федерация;
КАЛИН МИТРЕВ - представител на Република България в Съвета на директорите на Европейската банка за възстановяване и развитие.

2. Разходите за командировка на членовете на делегацията са за сметка на съответните министерства и ведомства.
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