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         Управлението на миграцията и осигуряването на стабилност са в интерес на всички страни-членки на Европейския съюз и са неделими от социалното единство на цялото европейско общество.

На фона на все по-нарастващото движение на хора в Европа поведението на една страна-членка в областта на миграцията оказва влияние директно върху останалите. В усилията за регулиране на миграцията на ниво ЕС държавите в Общността трябва да обменят информация, да се договарят и подкрепят взаимно.

Както отделните държави, така и от страна на Европейската комисия се изтъква необходимостта политиката в областта на миграцията да отговаря на актуалните изисквания,  с цел по-тясно сътрудничество на европейско равнище. Необходим е съвместен анализ на миграционните потоци за обединяване около приоритетите, които да бъдат координирани на ниво ЕС.

Държавите-членки на ЕС предприеха инициатива за по-ефективно взаимодействие в областта на миграцията и определяне на целите и приоритетите на общата миграционна политика, чиито ключови елементи са:

· Борбата с нелегалната миграция, особено при действия по обратно връщане в страна на произход, охрана на границите, въвеждане на биометрия.

· Прилагане на доказани практики и инструменти по управление на регулираната миграция.

· Засилен обмен на информация, касаеща миграционните процеси.

1. Миграционна обстановка

Отбелязвайки, че тенденциите в областта на миграционната обстановка в Република България, характерни за последните две години, се запазват,  следва да се подчертае, че този факт е резултат от  провежданата  целенасочена държавна политика в тази сфера. Могат да бъдат разграничени следните насоки, характеризиращи динамиката на миграционната обстановка както за периода, така и за предходните няколко години:

· Увеличение на пътникопотока през границите на Република България;

· Намаляване броя на издадените разрешения за дългосрочно  пребиваване в страната, с оглед прецизиране  дейността на всички институции в Република България, компетентни в управлението на миграцията;

· В структурно отношение, засилване на очерталата се при предишните периоди тенденция за увеличение на продължително пребиваващите в Република България граждани на държави от Европейския съюз, от една страна и от друга, понижаване броя на тази категория лица от трети страни.

· Устойчивите показатели при анализа на статистическите данни за 2005 и 2006 г. относно налагане на принудителни административни мерки са доказателство за разработените ефективни механизми по осъществяване на контрол по пребиваването на чужденци в страната.


Присъединяването на България към ЕС налага нови, по-високи изисквания в подхода към анализиране на миграционната обстановка по отношение на:

· събиране и обобщаване на статистическите данни за миграционните процеси в страната;

· наблюдение на миграционните процеси;

· определяне и анализ на обстановката в тази сфера;

· оценка на динамиката на миграционната ситуация в страната  на базата на натрупаната и анализирана информация,;

· отражението, което миграционната обстановка в България оказва или е възможно да окаже върху социално-трудовия баланс в страната и в държавите-членки на ЕС;

· определяне и оценка на евентуалните рискове, които биха породили определени тенденции в динамиката на миграционната обстановка у нас както по отношение на националната сигурност на България, така и на колективната сигурност в рамките на ЕС.

Държавните органи, компетентни в областта на миграцията,  предприеха конкретни действия, свързани със законодателни промени, институционално утвърждаване и повишаване на административния капацитет при осъществяване на административния контрол по пребиваването на чужденци в страната, борбата с нелегалната миграция и трафика на хора.

 През 2006 година общо през ГКП са регистрирани 23 252 594 преминавания на български граждани и чужденци. През годината пътникопотокът е нараснал с 2 % в сравнение с 2005 г. Следва да се вземе под внимание, че статистиката отчита броя преминавания през ГКПП.

През 2006 г. са регистрирани 8 376 241 преминавания през ГКПП на български граждани. Излезлите през ГКПП български граждани са 4 180 574, а влезлите – 4 195 6 67. Преминалите български граждани през 2006 г. са по–малко спрямо 2005 г. с почти 13%.               


През 2006 г. са регистрирани 14 876 353 преминавания през ГКПП на чужденци, като излезлите през ГКПП на страната са 7 377 238, а влезлите - 7 499 115. Преминалите чужденци през 2006 г. са с около 4 % повече в сравнение с 2005 г. 

 В Република България не са допуснати да влязат общо 5 798 чужденци, което е със 12 % по-малко в сравнение със 2005 година. Преобладаващите причини са: без виза - 2 846 (най-много са турските граждани), без паспорт - 1 101 (граждани на страни от европейския съюз), с изтекъл срок на валидност на задграничния паспорт - 430 и др.

През 2006 година през ГКПП не са допуснати да излязат от страната 12 006 лица, което е 2,4 пъти повече в сравнение с 2005 г. Основни причини за това са: липса на средства, цел на пътуване и медицинска застраховка - 8 918, с наложено ограничение - 681 и без пълномощно от родител - 459.

Със статут на постоянно пребиваване към края на 2006 г. в страната са регистрирани 55 684 чужденци. Запазва се структурата от предишни периоди постоянно пребиваващите чужденци да бъдат концентрирани в големите български градове. 35 % от тях живеят на територията на град София, 9 % - в Пловдивски регион, 8 % - във Варненски регион,  5 % - в Бургаски регион.

През годината в Държавната агенция за бежанци са регистрирани 639 лица, потърсили  особена закрила в Република България, което е с 22 % по-малко спрямо 2005 г. Въпреки посочените цифри, може да се очаква увеличение през следващите години с оглед пълноправното членство в ЕС. 

За периода статут на бежанец е предоставен на 12 лица,  хуманитарен статут - на 83 лица. Преобладават гражданите на Ирак, Афганистан, Иран и Сомалия. Поради напускане на разрешения адрес за пребиваване е спряно и прекратено производството на 392 чужденци. Голяма част от потърсилите закрила не отговарят на критериите за бежанец и по тази причина на 215 лица е отказан статут.

1.1. Миграция на чужденци

Анализът на статистическите данни за 2006 г. сочи, че статут на продължително пребиваване с разрешен срок до една година, са получили 14 694 чужденци, т.е. с 20 % повече от предходната година. Разрешен е статут на постоянно пребиваване в страната за неопределен срок на 3 149 лица или с 1.5 %-повече от предходната година.

Данните за получилите разрешение за продължително пребиваване в страната чужденци показват, че най много са гражданите на Македония — 2252, Турция — 2 051, Великобритания — 1840, Руска федерация - 1 075, следват гражданите на Гърция — 697, САЩ — 695, Украйна – 571,  Германия – 452, Кипър – 422 и Италия – 305.

Изразената в последните години тенденция на засилен интерес към трайно установяване в страната от страна на граждани на ЕС запазва устойчив характер. 

Очертава се проявен интерес за получаване статут на продължително пребиваване от граждани на Великобритания, с повече от 50 % спрямо предишния период, като тенденцията за последните три години е устойчива. Отчита се запазване на големия брой германски и гръцки  граждани,  както и изявено желание за придобиване статут на продължително пребиваване в страната на граждани на Кипър и Италия.

Преобладаващите основания, съгласно Закона за чужденците в Република България (ЗЧРБ), за разрешаване на продължително пребиваване са: студенти, приети на редовно обучение - 5 650; лица, осъществяващи търговска дейност в страната - 3 428; лица, които имат основание да им бъде разрешено постоянно пребиваване или са сключили брак с български гражданин или с постоянно пребиваващ в страната чужденец – 2 224; членове на семейство на чужденец, получил разрешение за продължително пребиваване – 1 506; чуждестранни специалисти, пребиваващи по силата на международни договори, по които Република България е страна – 739.

Изложените факти са положителна индикация за управлението на миграционния процес у нас. 

През 2006 г. продължи утвърждаването на съгласувателната процедура за издаване на визи за дългосрочно пребиваване в Република България тип ”D” между компетентните органи от Министерство на външните работи и Министерство на вътрешните работи, като инструмент за ефективен миграционен контрол, осъществяван преди чужденците да бъдат допуснати в страната.

За периода между двете отговорни министерства е съгласувано издаването на 9 617 визи тип “D”. Наблюдава се намаляване на направените откази за издаване виза за дългосрочно пребиваване в страната. През 2006 г. при осъществяване на съгласувателната процедура е изразено негативно становище по 610 молби за издаване на визи за дългосрочно пребиваване, спрямо 805 през 2005 г.
Оптимизирани бяха механизмите и сроковете за своевременен обмен на информация при ускоряване процеса на съгласуване по издаването на визи и разрешения за пребиваване на чужденците.

За изтеклата година преобладаващите основания за разрешаване статут на постоянно пребиваване съгласно ЗЧРБ са: сключен граждански брак с български гражданин – 1180; лица от българска народност  или  с  постоянно  пребиваващ  в  страната  чужденец – 699;  родени на територията на Република България и изгубили българското си гражданство – 570; малолетни и непълнолетни деца на български граждани или на постоянно  пребиваващи в страната чужденци – 387, пребивавали законно без прекъсване  на  територията на страната през последните пет години – 316.

В сравнение с предходните периоди се наблюдава увеличение на броя на лицата, получили постоянно пребиваване на основание българска народност и сключен граждански брак с български гражданин или с постоянно пребиваващ в страната чужденец. Намаляват чужденците, получили постоянно пребиваване на основание пребивавали законно без прекъсване  на  територията на страната през последните пет години – 316. 

Сред получилите статут на постоянно пребиваване в страната  най-много са гражданите  на  Турция – 903, Русия – 455, Украйна —228, Македония – 213 и Китай – 165. В сравнение с 2005 г. получилите постоянно пребиваване граждани на Китай са двойно по-малко. 

Относително се запазва броят на чужденци, получили статут на постоянно пребиваващи граждани на Турция, на Русия и Украйна.

За учебната 2006/2007 г. във висшите училища и научни организации на Република България се обучават общо 10 757 чужденци. Според статистиката, през миналата година записаните за обучение са 2 033 души, като най-многобройни са учащите се от Македония (621 записани през 2006 г.), следвани от Турция (784), Гърция (153), Кипър (57), Молдова (53) и т.н. Прегледът на броя на учащите се у нас чужденци от предходните години показва устойчивост - около 10 000 души за пълния срок на обучение.

Съгласно установената практика между дирекция “Миграция” и Държавната агенция за българите в чужбина през 2006 г. са извършени 105 насрещни проверки по издадени от Агенцията удостоверения за български произход на чужденци, във връзка с кандидатстването на тези лица за постоянно или продължително пребиваване.

          През 2006 г. в дирекция „Българско гражданство” са образувани 14 468 преписки по молби за придобиване, освобождаване и възстановяване на българско гражданство.

          Запазва се тенденцията от предходните години за най-голям дял на молбите за придобиване на българско гражданство на основание чл. 15, т. 1 и 3 от Закона за българското гражданство /ЗБГ/ - български произход или родител български гражданин. От общо образуваните 14 468 преписки за промяна на гражданството 13 476 са на основание чл. 15 от ЗБГ. Преобладават гражданите на: Македония – 8 240, Молдова – 2 467, Сърбия – 716, Израел – 508, Украйна – 506, Русия – 439 и Албания – 421.

          През 2006 г.  значително е  намалял броят на молбите за придобиване на българско гражданство от страна на граждани на Молдова. През 2005 г. са образувани 11578 производства за придобиване на българско гражданство, а през 2006 г. техният брой е 2 467. В същото време се е увеличил  с 663 броя  на молбите от граждани на Македония и с със 166 – от граждани на Албания.  
          За възстановяване на българско гражданство са образувани 125 преписки.

          За освобождаване от българско гражданство са подадени 567 молби, което е със  125 бр. по-малко в сравнение с 2005 г.
          Съветът по гражданството при Министерството на правосъдието е провел 43 редовни заседания, на които е разгледал 45 проекто-протоколи. Общият брой на включените за разглеждане преписки е 10 173 при 9 638 за 2005г.

          По 6 730 молби за придобиване на българско гражданство Съветът по гражданството е дал мнение за уважаване на молбите, от които 6 608 са на основание български произход. За освобождаване от българско гражданство е изразено становище за уважаване на 828 молби, а за възстановяване на българско гражданство – на 110 молби.

          По 1 323 молби за промяна на гражданството Съветът по гражданството е дал мнение да не бъдат уважени, 1 300 от които са за придобиване на българско гражданство на основание български произход. Основанието за отказите в повечето случаи е прилагането към молбите на документи с неистинско съдържание, удостоверяващи българския произход на подателите. 

          През 2006 г. с указ на Вицепрезидента са придобили българско гражданство 6 628 лица, което е със 781 бр. повече в сравнение с предходната година. От тях 6 511 са на основание български произход.

          Освободените от българско гражданство през 2006 г. с указ на Вицепрезидента български граждани са 828.

          Възстановено с указ на Вицепрезидента е българското гражданство на 110 лица през 2006 г., което е почти три пъти повече в сравнение с 2005 г.

          Към 31 декември 2006 г. общият брой на висящите преписки е около 58 600.

С оглед съгласувателната процедура по издаването на визи и придобиването, възстановяването и освобождаването от българско гражданство, в която е ангажирано МВР е изготвен вътрешноведомствен акт с цел оптимизиране на взаимодействието при съгласувателните процедури. 

Установените  причини за незаконно пребиваващи чужденци на територията на Република България не търпят изменение спрямо предходни години и най-често биват: нелегално преминали границата, останали след разрешения им срок в страната и лица, които след отказ за получаване на особена закрила не са напуснали държавата.

Относително увеличен през 2006 г. е броят на чужденците е наложени принудителни административни мерки съгласно Закона за чужденците в Република България. През периода органите за миграционен контрол постигнаха добри резултати при овладяване на нелегалната миграция на територията на столицата и в цялата страна.

През 2006 г. принудителна административна мярка /ПАМ/ "експулсиране" е наложена на 220 лица, което увеличение с 2 %. През предходната 2005 г.се наблюдаваше  увеличение с повече от 50 % спрямо 2004 г. /годината в която е фактическото институционално изграждане на органите за миграционен контрол/.

Преобладаващите групи лица с наложена мярка "експулсиране" през 2006 г. са граждани на: Молдова - 55,   Турция - 44,   Македония - 114, Афганистан - 9.

През 2006 г. от органите за миграционен контрол бяха положени значителни усилия за преодоляване на обективните затруднения при изпълнение на ПАМ. Трудностите при експулсиране на лицата към страна на произход продължават да произтичат от факта, че някои държави, на чиито граждани е наложена тази мярка, нямат дипломатически представителства в Република България. Това усложнява и удължава процедурата за издаване на документи  за самоличност на тази категория чужденци. С помощта на Дирекция “Консулски отношения”-МВнР се  контактува с други дипломатически представителства на тези страни. Следва да бъде отбелязано, че процедурата  по  издаване на документи за задгранично пътуване на чужденци с наложени ПАМ от страни с дипломатически мисии у нас като Виетнам, Куба, Иран и Армения е изключително тромава. МВнР се уведомява за всеки конкретен случай.

Наблюдава се увеличение при броя на чужденците с наложени ПАМ, които отказват да  бъдат върнати в страната на произход. В тези случаи стартира процедура по съпровождането им от служители на дирекция “Миграция”-МВР. 

Пречка представлява и липсата на директни полети по дестинации към държави, чиито граждани подлежат на експулсираме, като Афганистан и Ирак. За обсъждането на тези проблеми са проведени няколко четиристранни работни срещи с представители на  дирекция “Миграция”, Дирекция “Консулски отношения”-МВнР, посолството на Афганистан,  посолството на Турция. 

За 2006 година броят на чужденците с наложена мярка "принудително отвеждане до границата на Република България" е 996. Наблюдава се устойчивост на данните спрямо 2005 г. в резултат на прилаганите ефикасни методи в дейността на органите за миграционен контрол. Най-много чужденци с наложена мярка произхождат от: Турция - 128, Молдова - 117, Афганистан - 107, Китай - 67, Грузия - 53.

С присъединяването си към ЕС Република България се превърна в привлекателна цел за граждани на “рисковите” страни не само като транзитна дестинация, но и като възможност за трайно установяване.  

Основни фактори, обуславящи миграционните процеси, остават слабото икономическо развитие на страните по произход, географското положение на нашата страна и необходимостта от работна ръка в развитите държави от ЕС. Нарастването на желаещите да емигрират естествено води до формиране на специализирани организирани престъпни групи, които осигуряват незаконния трафик срещу заплащане.  Тези групи могат да бъдат използвани от чужди специални служби, терористични формирования, религиозно-фундаменталистки и криминални групировки  за осъществяване на престъпна дейност в България и другите страни от ЕС.

Влизането на територията на Република България се осъществява чрез нелегално пресичане през “зелена” граница; незаконно преминаване през ГКПП чрез укриване в превозни средства или чрез използване на неистински или подправени документи. Продължава да се използва и следният механизъм - влизане чрез редовно издадена българска виза и последващи незаконни действия от страна на имигрантите за легализиране на престоя си у нас чрез компетентните ведомства или последващо пресичане на “зелена” граница към държавата-крайна цел.

Не беше наблюдавана съществена разлика по критерий “националност” на мигрантите. Остават активни каналите за граждани на Ирак, Пакистан, Бангладеш, Афганистан, Индия, Китай, Алжир, Тунис, лица от палестински и кюрдски произход. Наред с тях се наблюдава засилване на миграционния натиск от страна на граждани на Руската федерация, Молдова, Украйна. Традиционно се увеличават установяващите се у нас граждани от ЕС,  Турция и  Македония.

През изминалата година служителите на МВР са задържани 672 нарушители на “зелена граница”, което е с 35 % по-малко в сравнение с 2005 г. Сред задържаните преобладават гражданите на Молдова - 108, Афганистан - 79, Турция - 43, Ирак - 38, Китай - 37 и др. Малкият брой опити за нелегално преминаване през границата се дължи и на задържането на някои от основните организатори на нелегалния трафик. Запазено е съотношението на по-голям брой опити за нелегално излизане от страната спрямо тези за влизане - 62:38 %. Предприетите допълнителни охранителни и оперативни мерки, както и използването на нови технически средства през последните години, има съществен принос за разкриване на престъпления, свързани с нелегалното преминаване на държавната граница.

През 2006 г. се запазиха следните основни направления на миграционните потоци към и през България:

· Турция - България - Гърция;

· Турция - България - Румъния;

· Румъния - България - Гърция.

Основният канал за нелегално проникване в България е през българо-турската граница. В този участък на държавната граница са задържани 103 нарушители. От тях 88 % са на вход за страната. Характерна особеност на оперативната обстановка е значителният спад на миграционен натиск в посока Република  България от Турция - с 34 % в сравнение с 2005 г. През последните години за “вход” към територията на страната ни в посока Западна Европа се използва  Турция.

На българо-гръцката граница на изход от страната са задържани най-много нарушители - 301 лица, като преобладават гражданите на Молдова - 98, Афганистан - 57, Китай - 22. През периода бе установено активизиране на опити от страна на молдовски граждани за нелегално преминаване на държавната граница в посока за Гърция. Задържани са 98 лица от Молдова, което е 2 пъти повече в сравнение с предходната година. Наблюдава значителен спад на задържаните афганистанските граждани. Те са 67 лица, което е с пет пъти по-малко спрямо 2005 г.

Относително голям е броя на опитите за нелегално преминаване през граничните контролно-пропускателните пунктове - 1340, като 30 % от случаите са свързани с представяне на фалшиви документи, а  10% - с укриване в  превозни средства. Задържаните са 68 чужденци (предимно граждани на Иран, Ирак и Грузия) с фалшиви или подправени документи, което е с 84 % повече спрямо предходната година. Продължават и случаите на използване на товарни вагони и МПС за укриване и нелегално влизане на лица от Турция за България. Установени са 98 укрити лица (88 в автомобили и 10 във влакове), 33 водачи на МПС, превозващи укрити и 32 придружаващи укрити лица. Сред укритите лица най-много са гражданите на Турция - 40, Грузия - 27, Мавритания - 8, Афганистан - 8. 

С оглед повишаване ефективността на борбата срещу нелегалната миграция следва да продължи  процесът по привеждане на структурите в областта на миграцията в съответствие със стандартите на ЕС, разширяване на сътрудничеството с европейските структури,  компетентни в тази област и съответните служби на съседните страни; засилване на взаимодействието на регионално ниво с компетентните държавни органи и организациите, имащи пряко отношение към миграционните процеси; подобряване на взаимодействието със заинтересовани държави при решаване на конкретни случаи по предотвратяване на нелегалната миграция.

На базата на подписаните Спогодби за сътрудничество през 2006 г. многократно е обменяна информация с партньорски служби от държави в ЕС, като Германия, Гърция, Франция, Великобритания, Испания и Белгия  в областта на превенцията на незаконната миграция и борбата с трафика на хора. Осъществено е  взаимодействие по 26 случая, като при 14 от тях са проведени полицейски операции.

Влиянието на миграционните процеси има хуманитарно, икономическо и политическо измерение. Свързаните с тях проблеми налагат прилагане на строги  мерки за противодействие на нелегалната миграция. Това изисква засилване на международното сътрудничеството между компетентните институции, изразяващо се в обмен на информация.

1.2. Миграция на български граждани

На базата на предоставените данни от МВР за движението на българските граждани през границите на страната и в резултат на направената допълнителна обработка се установява, че през 2006 г. от страната са излезли 96 692 граждани, които до края на същата година не са се завърнали в страната. По продължителност на отсъствие от България най-голям е делът на тези, за които отсъствието от страната до края на годината е до 3 месеца - 45 % или 45 523 души, следвани от тези с период на отсъствие от 4 до 9 месеца - 37% (35685 души) и 18 % (17484 души) с отсъствие за 10 и 11 месеца.

В  сравнение с предходната 2005 г. броят на излезлите е повече с близо 8000 души или потокът на излизащите е по-голям с 9.1 %. При сравняването на структурата на излезлите от страната граждани по срок на отсъствие през двете години се установява, че прирастът на потока на излезлите е формиран основно през последните три месеца на 2006 година. За 2005 г. относителният дял на гражданите с престой в чужбина до 3 месеца е близо 23 %, а през 2006 г. той е близо два пъти по-голям по обхват - 45 %.

Завърналите в страната през 2006 г. български граждани, които са я напуснали преди 1 януари 2006 г., са общо 61 744 души. По срок на пребиваване в чужбина от началото на годината до датата им на влизане в страната техният брой се разпределя по следния начин: до 3 месеца - 26 382 души или 42.7 %; от 4 до 9 месеца  - 18 724 души или 27.0 % и с престой 10 и 11 месеца - 16 638 души или 27 %.

Спрямо 2005 г. броят и относителният дял на завърналите се в страната е намалял с 4 744 или със 7.7 %. В структурата на завърналите се в страната по престой в чужбина са настъпили изменения. Намалял е относителният дял на тези, които са престояли в чужбина до 3 месеца - от 48.6 % през 2005 г. на 42.7 % през 2006 година. През последната година се е увеличил делът на завърналите се, които са престояли в чужбина за период 10 и 11 месеца - от 21.6 % на 27 %. Следователно престоят в чужбина на завръщащите се в страната през 2006 г. се е увеличил.

Източник на данни за българските граждани, пребиваващи дългосрочно или живеещи в европейски страни, са Съветът на Европа и Евростат. Тези данни са подадени от самите страни и се отнасят до населението с чуждо гражданство, пребиваващо в тях. Съгласно последните налични данни в последната издадена публикация на Съвета на Европа и базата данни на Евростат, към 1.01.2005 г. най-много са българските граждани в Испания - 83 418, Германия - 39 187, Гърция - 33 469 и Италия - 15 374. Единствено Статистическият офис на Испания е публикувал на официалната си страница данни за чуждото население към 01.01.2006 г., според които регистрираните български граждани са 101617 души.

 Националният статистически институт не разполага с данни за българските граждани, пребиваващи дългосрочно или живеещи в други страни, поради липса на система или механизъм за дерегистрация на населението. Трудно, дори невъзможно е да се регистрира отсъствието на хората, които емигрират или отиват да живеят за дълго време в чужбина, ако те не декларират официално напускането на страната за период по-дълъг от една година, което от своя страна е критерий за емиграция съгласно изискванията на ООН  и Европейския съюз. 

През 2006 г. преминаха последните обсъждания на предложението за Регламент на Европейския парламент и Съвета относно статистиката на Общността за миграцията и международната закрила. Съгласно поставените от Европейската комисия срокове и години на отчитане, страните-членки ще трябва да предоставят статистически данни за имигрантите, емигрантите и пребиваващите на територията им чужди граждани за 2008 година. Това означава, че през 2009 г. България като страна-членка ще трябва да разполага и предостави тези данни на Евростат - Статистическия офис на Европейската комисия.         

За периода от МВР са издадени 681 986 паспорта и 485 903 лични карти. В сравнение с 2005 г. се отбелязва намаляване с около 27 % на броя на издадените паспорти. Това е свързано с факта, че през 2005 г. е изтекла петгодишната валидност на издадените през 2000 г. паспорти.

През 2006 г. дипломатическите и консулските представителства са издали 13 204 временни паспорти за завръщане в България, на български граждани, декларирали своите документи за самоличност за изгубени или унищожени, от които 10 333 - в други държави-членки на ЕС. Най-голям е броят на издадените паспорти от мисиите на България в Мадрид - 3036, следва Атина - 1048, Рим - 803, Лондон - 731 и Брюксел - 606.

Общият брой наложени принудителни административни мерки /ПАМ/ по чл. 75, чл. 76 и чл. 76А от Закона за българските документи за самоличност /ЗБДС/ за 2006 г. е  13 488.

От тях 3329 са ПАМ по чл. 76.5 и чл. 76, т.6 от ЗБДС, наложени на лица, които по време на пребиваването си в друга държава са извършили нарушения на нейното законодателство и лица, принудително изведени или експулсирани от друга държава за нарушения на режима за влизане и пребиваване. В сравнение с 2005 г. се наблюдава повишаване с около 11 %.

През 2006 г. са депортирани 5 603 български граждани. Преобладават върнатите лица от Франция - 1141, Холандия - 1105 и Белгия - 905. Основните причини са пресрочен престой и липса на адресна регистрация. 

Трафикът на хора продължава да дискредитира името на страната чрез присъствието на български граждани, извършващи джебчийство, просия и проституция в страните от ЕС, и оказва негативно влияние върху демографските процеси. 

По данни на Европол, България е на трето място сред държавите, чиито граждани биват извеждани в Европейския съюз с цел сексуална експлоатация. Българските престъпни групи и мрежи са на второ място по активност след албанските.

През 2006 г. трафикът на жени от България бе насочен основно към страните от ЕС и Швейцария. 

По отношение  противодействието и превенцията на трафика на хора се взаимодейства активно с партньорите от Австрия, Белгия, Чехия,  

1.3 Трудова миграция

· Имиграция

Министерството на труда и социалната политика води статистика за трудовите ресурси в страната, идентифицира тенденциите и актуализира мерките, свързани с тях, определя политиката по трудова миграция в съответствие с произтичащите от членството в ЕС ангажименти,  политиките и практиките в рамките на Общността.

Две междуведомствени работни групи с участие на представители на общинската администрация и социалните партньори -   Работна група ”Свободно движение на хора” и Работна група по въпросите на миграцията и интеграцията на имигранти в България, подпомагат формирането на политиката в тази област.

Българската трудово-миграционна политика е в съответствие с общата политика на Общността и е съобразена с особеностите, произтичащи от факта, че страната е външна граница на ЕС. България осъществява защита на пазара си на труда в нормални граници и ограниченията не са завишени в сравнение с обичайната за Съюза практика.

През 2006 г. за всички чужденци, желаещи да работят по трудов договор или като командировани лица в Република България беше необходимо издаването на разрешение от Агенцията по заетостта при МТСП, съгласно действащото законодателство.

 Общият брой разрешения за работа, издадени през 2006 г., е 1475. Направени са 120 отказа. Издадените разрешения за работа по трудов договор са 770, а на командировани лица - 705. Издадените разрешения за работа се подреждат по държави, както следва: Турция - 211, Македония - 165, Украйна - 125, Италия - 98, Германия - 97, Гърция - 96, Индия - 77, САЩ - 64, Великобритания - 52, Австрия - 47, Русия - 47,  Франция - 35,  Китай - 35, Румъния - 34, Сърбия и Черна гора - 33, Пакистан - 16, Бразилия - 12, Филипини - 12, Беларус - 12, Белгия - 11, Чешката република - 11, Австралия - 10.

Законодателството не съдържа пречки за наемане на граждани от трети държави. Предвидени са случаи на освобождаване от задължението за притежаване на разрешения за работа за управляващи търговски дружества или клон на чуждестранно юридическо лице; за членове на управителни съвети и съвети на директорите на търговски дружества, доколкото не работят и по трудово правоотношение; за представители на чуждестранни търговски дружества, регистрирани в Българската търговско-промишлена палата.

Около 1000 граждани на трети държави са работили с разрешение за работа в страната през 2006 г. По брой разрешения държавите са както следва: Турция - 211, Македония - 165, Украйна - 125, Индия - 77 САЩ - 64, Сърбия -53, Русия - 47, Китай - 35 и т.н.

На българския пазар на труда са работили 530 граждани от страните-членки на ЕС. Броят на заетите от съседните държави-членки - Гърция и Румъния, е 130 души. 

Решението на правителството на Република България от м. декември 2006 г. за прилагане на общностното право в областта на свободното движение на работници  във връзка с приема на граждани на ЕС и членовете на техните семейства на пазара на труда, е изцяло  съобразен с Регламент 1612/68. На тази категория лица е разрешено да се регистрират в дирекции “Бюро по труда”, за да ползват предлаганите услуги там наравно с българските граждани.

В рамките на Годината на мобилността - 2006, Европейската комисия  подчерта, че България е една от държавите,  демонстриращи  най-висока готовност за постигане на пълното прилагане на acquis по отношение пазара на труда. 

Като тенденция може да се изведе промяната в съотношението чужденци, работещи по трудово правоотношение и командировани чужденци - в полза на командированите чужденци. През годините статистиката показва следното: през 2004 г. по трудов договор работят 519, като командировани - 282; през 2005 по трудов договор са 647, като командировани - 420; през 2006 г. първите са 770, а вторите - 705. 

На основание чл. 4, ал. 2, 3 и 4 от Наредбата за условията и реда за издаване, отказ и отнемане на разрешения за работа на чужденци в Република България по 13 молби-декларации е регистрирана краткосрочна заетост на 54 чужденци, в т.ч. на 25 командировани служители на чуждестранни туроператори с цел контрол и координация на изпълнението на сключени договори с български туроператори.

През 2006 г. няма подадени молби за издаване на разрешения за дейност на свободна практика.

· Емиграция

Политика на преходен период спрямо българските граждани за достъпа до съответния пазар на труда предприеха петнадесет държави-членки на ЕС. Десет страни от Общността  - две от старите  държави-членки /Швеция и Финландия/ и осем от присъединили се през 2004 г обявиха свободен прием за работници от България. Някои от страните, прилагащи преходен период, като Испания и Великобритания, оповестиха своето решение да преразгледат пазара си на труда, с оглед евентуално отпадане на разрешителния режим за български работници по-рано от края на  първия двугодишен период от договорените мерки в тази област. 

В Договора за присъединяване на Република  България към ЕС е залегнало изискването към всички държави-членки, прилагащи национални мерки за прием на български работници, да либерализират постепенно достъпа, с цел ползването на предимство за прием на български работници пред граждани от трети страни.

 Резултатите от проведено през 2006 г. социологическо изследване на тема “Нагласи за емиграция сред пълнолетното население на България”, показват намаляване наполовина на желаещите да емигрират дългосрочно с цел работа - в сравнение с 2001 г., повече български граждани сега предпочитат да заминат в чужбина краткосрочно. Увеличил се е делът на тези, които не желаят да живеят или работят извън България. Общо около 36 000 българи изразяват желание да работят, живеят или учат във всички държави-членки на ЕС за период от 5 и повече години. 25 % от тях ще заминат през първата година, малко над 40 % - през следващите 2-3 години, т.е. 2008-2010 и около 35% - в по-далечно бъдеще. 

Очертава се нормално миграционно поведение на българските граждани, сравнимо с това на средностатистическия гражданин на ЕС. Съществен принос за това се стабилната икономика и сравнително ниската безработица, сравнима с тази в ЕС.


 Подписаните и действащи към момента спогодби за заетост с някои държави-членки останават като спомагателен инструмент при осъществяването на заетост от страна на български работници. Такъв е случаят с Германия и Испания.


По Спогодбата между Република България и Кралство Испания за регулиране на трудовата миграция между двете държави, подписана през 2002 г., общо 3 211 души са заминали на работа, като 489 от тях са на целогодишни трудови договори  и  2 722 - на сезонна работа. 

По междуправителствената спогодба за заетост на работници от български предприятия за изпълнение на договори за работа във Федерална Република Германия, подписана през 1991 г., средномесечният брой на заетите през 2006 г. е 729 души. По Спогодбата със същата държава за заетост на работници за разширяване на техните професионални и езикови познания 183 български граждани са подписали 12- или 18-месечни трудови договора.

Съгласно Споразумението за посредничество на български работници за срочна трудова заетост в областта на хотелиерството и ресторантьорството и в домакинства с лица, нуждаещи се от грижи във ФРГ, 1201 българи са сключили договори за сезонна работа, а 23 - за домашни помощници.

По Спогодбата от 1995 г. между правителството на Република България и Конфедерация Швейцария за обмен на стажанти, разрешения за работа са получили 11 български граждани.

По посредничеството на студенти от български висши училища за лятна ваканционна заетост в Германия 206 студенти са получили работа, а 79 ученици от професионални гимназии и колежи по туризъм са заминали за лятна преддипломна практика. 

Регистрираните лица, търсеши работа чрез фирмите-посредници, са общо 445 души. От тях са устроени на работа по трудов договор 316 души, като младежите под 29 години са 43,  29 са с висше образование. 

· Административно регулиране на трудовата миграция 

Продължи разширяването на  мрежата от Служби по трудови и социални въпроси към посолства на България в Кралство Испания, Великобритания и Германия. Работата на тези задгранични служби дава своите резултати като се предоставя информация на българските граждани в  съответните държави.

 Създадени са добри взаимоотношения с българските общности по места, установено е сътрудничество с местните медии относно уведомяване на работещите в тези държави за техните права и задължения. Поддържат се преки контакти с ведомствата, отговорни за трудовата миграция в страните, като се популяризира политиката на МТСП с оглед съкращаване на преходните периоди за прием на  български работници.

Във връзка с прецизиране на статистиката  относно приеманите на работа граждани на ЕС е необходим регулярен обмен на данни на МТСП с Националната агенция по приходите.

През  настоящата година Агенцията по заетостта, като част от мрежата на Европейските служби по заетостта (EURES), ще започне да предоставя информация на работодателите и търсещите работа лица от ЕС за свободните работни места и възможности за работа в България. 
1.4. Административен капацитет

През 2006 г. бяха предприети мерки за повишаване административният капацитет на органите за миграционен контрол в съответствие с европейските  стандарти в тази област. 

Успешно приключи Туининг лайт проект за повишаване на административния капацитет на дирекция “Миграция”, с партньор Миграционната служба на Кралство Белгия, чиято обща цел се изразява в подобряване на системата за административен контрол на чужденци в Република България. Проектът подпомогна процеса на цялостно институционално изграждане на Министерство на вътрешните работи, в частност дирекция “Миграция” да се приведе в съответствие с европейските стандарти, практики и изисквания по отношение на административния контрол на чужденци, с оглед ефикасното прилагане на европейското законодателство в областта на правосъдието и вътрешните работи. 

В началото на 2006 г. е  въведен  в експлоатация първият в страната Специален дом за временно настаняване на чужденци (СДВНЧ) в гр. София, квартал Бусманци. Капацитетът на центъра е 400 лица. С настанените в СДВНЧ работят екипи от интервюисти и  психолози.  Провеждат се индивидуални психологически беседи, с цел установяване нагласата за доброволно завръщане. Специалистите предоставят на настанените в дома рационална информация, която да бъде съпоставена със субективните им представи. Екипът, занимаващ се със социална дейност в СВДНЧ-кв. Бусманци, е разработил тренинг програма за доброволно завръщане. 

През 2007 г. се очаква да стартира изграждането на втори дом край южната граница в гр. Любимец, с капацитет до 350 лица. Създаването на този център е обусловено от необходимостта за разпределение на установените нелегално пребиваващи чужденци и вземане на решение за тяхното извеждане от страната. Предвижда се на един по-късен етап, след анализ на миграционната обстановка и осигуряване на финансови средства, да започне строителството на други специални домове.   

В резултат на дейността и сътрудничеството със сродни европейски институции, дирекция “Миграция” вече е утвърдена авторитетна структура както в системата на МВР, така и като  равноправен партньор на миграционните служби на страните-членки на ЕС. 

Друг държавен орган, активно работещ в тази сфера, е Държавната агенция за бежанци /ДАБ/ към Министерски съвет. За създаване на професионална, политически неутрална и отговорна държавна администрация като стратегическа цел в управлението на човешките ресурси, Държавната агенция за бежанци обръща особено внимание на общото и специализирано обучение на служителите си. Използват се активно възможностите за обучение, предоставяни от международни институции и неправителствени организации, както и по линия на ИПАЕИ.

През 2006 г. обучението бе активизирано, като обхватът и броят на темите бе значително разширен.

Изпълнен е туининг проект “Прилагане на достиженията на правото на ЕС в областта на убежището – Регламенти Дъблин ІІ и ЕВРОДАК”.

По съвместен проект на ДАБ с Гръцката служба за бежанци и Гръцкия съвет за бежанци - “АРГОНАВТ ІІ” са проведени две обучения на разменни начала.

Представители на ДАБ активно участват в академични програми със СУ “Св. Климент Охридски” и Нов български университет за обучение по въпросите на миграцията, убежището и бежанците. 

По проект на програма ФАР се  изгражда  транзитен център за бежанци в с. Пъстрогор, област Хасково. Строителството стартира през юни 2006 г. 

През  м. октомври 2006 г. започна участие на служители от органите, компетентни в областта на миграцията, в качеството на активни наблюдатели в Работните групи към Делегацията на Европейската комисия в Брюксел в областта на миграцията. Сформирани  бяха работни екипи, които да следят информацията и да присъстват на заседанията на следните работни групи: Работна група на високо ниво по въпросите на убежището и миграцията; експулсиране; разрешителен режим и СИРЕФИ; Дъблински контактен комитет на ЕК и ЕВРОДАК.

През 2006 г. беше регистрирано активно участие на български представители в международни форуми в областта на миграцията и убежището. Издигнат беше авторитетът на Република България в качеството й на равнопоставен партньор в GDISC /конференция на директорите на миграционни служби в Европа/. През м. септември 2006 г. беше осъществено съвместно участие на Третата годишна конференция в Прага на ръководителите на дирекция “Миграция” и Държавната Агенция за бежанците. В резултат на проведените на форума обсъждания беше издигната кандидатурата на Република България за домакинство на мероприятие от програмата на GDISC за втората половина на 2007 г.

Утвърди се присъствието на участници от българска страна и в други прояви, свързани с проекти на Европейската комисия, като програма Арго, инициативи на Международния център за развитие на миграционната политика във Виена и др.

Активна роля в управлението на миграцията е отредена на Министерството на външните работи.

През изминалата година министерството даде своя принос с откриването на следните мисии в Балканския регион: с Решение на Министерския съвет /РМС/ № 441 от 12 юни 2006 г. бе дадено съгласие за установяване на дипломатически отношения с Република Черна гора и откриване на посолство; с РМС № 657 от 4 септември 2006 г. бе открито консулско представителство на Република България в Ниш, Република Сърбия, а с РМС № 656 от 4 септември 2006 г. - на консулско представителство в Битоля, Република Македония. 

През 2006 г. заявления за визи са приемани в 97 от общо 100 дипломатически и консулски представителства. (Заявления за визи не се приемат в представителствата в Ирак, в Корейската народно-демократична република и в бюрото в Прищина/Косово поради съображения за сигурност и други причини).

От значение за работата на консулските служби е „Системата за визов контрол”, която е инсталирана в 94 мисии и функицонира в 93. Предстои да бъде активирана отново в Акра/Гана и да бъде внедрена в  представителствата в Кабул/Афганистан и Адис Абеба/Етиопия. Консулското представителство в Бенгази/Либия приема заявления за визи, които се въвеждат в СВК от посолството в Триполи.


В изпълнение на Препоръка на Съвета от 29 април 1999 г.  през периода 2005-2006 г. консулските служби бяха снабдени със стандартизирани технически средства за проверка на документите за пътуване и самоличност, на разрешения за пребиваване, визови стикери и др. На консулските служби е предоставена информация на електронен носител за  защитните елементи на паспорти, визи и други документи,  издавани от други държави. 

Приключени са подготвителните работи по внедряване на оборудване за снемане на биометрични данни (пръстови отпечатъци и снимки) в консулските служби в Тунис, Мароко, Либия, Египет, Алжир и Йордания, което ще започне след приемането на Закона за изменение и допълнение на Закона за чужденците в Република България.

2. Визова политика 

През 2006 г. български представители взеха участие като наблюдатели в работните групи на Съвета, подготвящи основните нормативни актове, регламентиращи визовата политика и визовия режим на Съюза. 

Към 31 декември 2006 г. визовият режим на Република България бе синхронизиран изцяло с позитивния и негативния списъци към Регламент 539/2001 г.

С Решение на Министерски съвет /РМС/ № 725 от 20. 10. 2006 г. на гражданите на държавите-членки на Европейския съюз, на държавите-страни по Споразумението за Европейското икономическо пространство и на Конфедерация Швейцария бе предоставено правото да влизат, пребивават и преминават транзит през територията на Република България с валидни паспорти или с  лични карти без каквито и да е други формалности, за период 90 дни в рамките на 6 месеца, считано от датата на първото влизане. 

Със същото  РМС от 01.09.2006 г.   бе увеличен срокът за пребиваване без визи за краткосрочно пребиваване от 30 на  90 дни в рамките на 6 месеца от датата на първото влизане за гражданите на Австралия, Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия, Канада, Нова Зеландия, Ирландия и Съединените американски щати, притежаващи валидни обикновени паспорти. 

С РМС № 590 от 04 10. 2006 г. България въведе едностранно безвизов режим за гражданите на Гватемала, Никарагуа, Салвадор, Хондурас, Коста Рика, Мексико и Панама. 

Гватемала, Никарагуа, Салвадор и Хондурас предоставиха безвизов режим за пътуванията на български граждани от 2006 г., а Мексико - от 11.03.2007 г.

През август 2006 година влезе в сила и подписаното на 14.03.2006 г. споразумение за безвизов режим с Аржентина.

От 01.01.2007 година гражданите на Парагвай, Израел, Бруней и Сингапур бяха освободени от изискване за виза за период до 90 дни в рамките на 6 месеца, считано от датата на първото влизане по силата на Регламент 539/2001.

· Необходимост от по-нататъшен напредък 

По указание на МВнР, с вербална нота №  429 от 13.02.2007 г. Постоянното представителство на Република България в Брюксел уведоми Европейската комисия, че Канада, САЩ, Австралия, Бруней, Панама, Сингапур, Израел и Парагвай все още прилагат визов режим за пътуванията на гражданите на Република България, независимо, че тези държави са в позитивния списък по Регламент 539/2001 г. и техните граждани се ползват с правото да влизат без визи на териториите на държавите-членки на ЕС за срок на пребиваване до 90 дни.

Освен това ЕК бе уведомена, че Коста Рика и Малайзия са освободили българските граждани от  изискването да притежават виза за период до 30 дни, с което се нарушава принципа на реципрочност.

С изпращането на нотата фактически бе задействана процедура по постигане на визова реципрочност, в това число и при необходимост - чрез автоматично въвеждане на визов режим за гражданите на посочените държави  от всички държави-членки на ЕС.

С Регламент No 1932/2006 от 21 декември 2006 г. бе изменен Регламент 539/2001, като се предвижда Боливия да бъде преместена в негативния списък от 1 април 2007 година. Тъй като Боливия не е въвела безвизов режим за пътуванията на български граждани към 31.12.2006 г., България продължи да прилага визов режим спрямо гражданите на Боливия.

2.1. Синхронизиране с негативния списък на Регламент 539/2001

С подписването на споразуменията за режима на пътуванията със Сърбия, Македония и Черна гора, с които бе въведен визов режим за гражданите на тези държави и безвизов за пътуванията на български граждани, България приключи процеса по хармонизиране на визовия режим със списъка по Приложение № 1 към Регламент 539/2001 (негативен списък).

2.2. Визов режим: статистически данни и тенденции 

И през 2006 година най-голямо натоварване във връзка с приемане и обработване на заявления за визи са имали българските представителствата в Москва - издадени 359 визи “В” и 129 233 визи “С”, Истанбул -1 967 визи “В” и 56 343 визи “С”, Киев - 1 069 визи “В” и 41 930 визи “С”, Санкт Петербург - 32 визи “В” и 38 074 визи “С” и Кишинев - 5 215 визи “В” и 23 892 визи “С”.  

Статистическите данни за приетите и отказани визи  показват значителни средногодишни темпове на нарастване на натоварването на тези представителства, респ. необходимост от допълнителни мерки за укрепване на административен капацитет на дипломатическите и консулските представители в Русия, Турция, Украйна, Молдова, Сърбия и Македония.


През 2006 г. в дипломатическите  и консулските представителства на Република България в чужбина са издадени 418892 визи за транзитно преминаване и за краткосрочно пребиваване, със  17,5 % повече спрямо 2005 г. 

Най-много са издадените визи за транзитно преминаване на граждани на Молдова - 7 747, Турция - 5 056, Украйна - 2 282.

  
Отказано е  издаването на визи по 7 029  заявления, което е  с 22,5 % повече спрямо 2005 г. Отказите съставляват само 1,67 % от издадените визи, което е значително под минималните прагови стойности за „държавите, прилагащи изцяло постиженията на правото на Шенген” (4,45 %).

По отношение на визите за краткосрочно пребиваване се запазва  тенденцията към увеличаване броя на издаваните визи във връзка с организирани туристически пътувания на граждани на Руската федерация-182 162  и Украйна- 50 994, включително и на лица, които пребивават постоянно в държавите от Средна Азия, в други държави от Източна Европа и в други държави-членки на ЕС. 

Може да се предполага, че намаляването на броя на издадените визи за транзитно преминаване на граждани на Молдова и относително ниският дял на такива визи на граждани на Русия, Украйна и Беларус е свързано в частност както с освобождаването на организираните туристи от тези държави от таксите за визи,  така и с издаването на двукратни визи за краткосрочно пребиваване (Молдова - увеличение от 5.795 визи за краткосрочно пребиваване спрямо 2005 г.). 

 
Устойчиво е разпределението на заявленията за визи според страните на произход на апликантите.   

От въвеждането им  през 2001 г. до края на 2006 г. не са издавани визи за летищен трансфер, което налага да бъдат извършени превантивни проверки за причините.  

3. Хармонизиране на българското законодателство и практика с нормите на ЕС в областта на миграционната и визовата политика

3.1. Законодателство

Синхронизирането на българското законодателство с правото на ЕС и през 2006 г. имаше своята актуалност като ключов елемент в процеса на присъединяването на Република България към Общността. Пример за това е правната регламентация в областта на миграционните процеси. Европейското законодателството в това отношение се отличава със значителна динамика. Този факт е предпоставка за постоянния процес на преразглеждане и актуализацията на националното миграционно законодателство в съответствие с  европейските изисквания.

През 2006 г. беше приет Закон за влизането, пребиваването и напускането на Република България на гражданите на ЕС и членовете на техните семейства /обн. ДВ бр. 80 от 03.10.2006 г., в сила от датата на влизане в сила на договора за присъединяване на РБ към ЕС/. В този закон е транспонирана напълно Директива 2004/38/ЕО относно правото на гражданите на ЕС и членовете на техните семейства да се движат и пребивават свободно на територията на държавите-членки на ЕС.

С решение № 833 от 05.12.2006 г. Министерският съвет одобри проект на Закон за изменение и допълнение  на Закона за чужденците в Република България /ЗИД на ЗЧРБ/. Предложеният законопроект въвежда изискванията на  Директива 2003/110/ЕО на Съвета за помощ в случаите на транзит за целите на извеждане извън територията на страната по въздух, Директива 2003/109/ЕО на Съвета относно статута на дългосрочно пребиваващи граждани от трети страни, Директива 2003/86/ЕО на Съвета за правото на събиране на семейството, Директива 2001/51/ЕО на Съвета за допълнение на разпоредбите на чл. 26 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение от 14 юни 1985 г., Директива 2001/40/ЕО на Съвета за взаимното признаване на решения за експулсиране на граждани на трети страни. Законопроектът е приет от Народното събрание и обнародван в Държавен вестник, бр. 29 от 6 април 2006 г.

Според ЗИД на ЗЧРБ общата уредба на визовите стикери се извежда от Закон за българските документи за самоличност в ЗЧРБ и се въвеждат общите образци на ЕС  на визов стикер и на бланка за полагане на визови стикери съгласно регламенти 1683/1995г., 539/2001г. и 333/2002г. и препоръка 761/2005 на Европейския съюз. 

В ЗЧРБ се възприемат съкратени записи на отделните видове визи съгласно правото на Общността и се променят частично определенията на отделните видове визи.
За да бъде развит последователно принципът на непротиворечивост на административните решения и с цел оптимизиране на процедурите се предвижда  националната виза за дългосрочно пребиваване (виза вид “D”) да бъде многократна, с валидност до 12 месеца. По този начин България ще изпълни своите ангажименти съгласно Препоръка 761/2005 на ЕС за облекчаване на издаването визи на чужденци, които упражняват научноизследователска дейност.

Предвидена е и възможност  такива визи да бъдат издавани и на  студенти, специализанти, стажанти, както и на чужденци, които са командировани от чуждестранен работодател за изпълнение на конкретни задачи, свързани с контрола и координацията по изпълнението на договор за туристически услуги
За първи път в българското законодателство се въвежда механизъм за събиране от Агенцията за държавни вземания на дължимите суми, изразходвани  за издръжка и извеждане от страната на нежелани чужденци. 

Българските дипломатически и консулски представителства са ангажирани да оказват съдействие на граждани на други държави - членки на ЕС, след съгласуване с компетентните органи на държавата, чийто гражданин е той.

  Възприет е  механизъм за обгрижване на жертвите на трафик в чужбина и на изпаднали в бедствено положение български граждани, който предстои да бъде обезпечен с необходимите бюджетни средства. 

3.2. Подзаконова уредба

Паралелно с изменението на законовата уредба през 2006 г. беше осъществено изменение и в подзаконови нормативни актове в областта на миграцията.

С ПМС № 126 от 02.06.2006 г. беше приет Правилника за прилагане на Закона за МВР /обн. ДВ, бр. 47 от 09.06.2006 г./.

През 2006 г. министерствата на външните и вътрешните работи изготвиха съвместна “Инструкция за данните, които подлежат на вписване във визовия стикер”.

На дипломатическите и консулските представителства в чужбина са изпратени “Указания за провеждане на лично интервю с чужди граждани, които подават документи за българска виза, в българските дипломатически и консулски представителства”.

· Необходимост от по-нататъшен напредък:

С оглед Закона за изменение и допълнение на Закона за чужденците  в Република България е необходимо да бъдат  променени „Наредбата за условията и реда за издаване на визи”, „Наредбата за условията и реда за отпечатване, съхраняване, полагане, анулиране, унищожаване и отчитане на стикери с българска виза” и „Тарифа № 3 за таксите, които се събират за консулско обслужване в системата на Министерството на външните работи”.

3.3 Двустранни международни договори 

През 2006 г. влязоха в сила спогодби за въвеждане на безвизов режим на пътуванията с Япония, Мексико и Аржентина и бяха подписани аналогични споразумения с Израел и Парагвай, които все още не са в сила.

С Решение на Министерския съвет № 585/04.08.06 г. бе одобрен проект на споразумение за изменение на Визовата спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция от 1993 г., чрез размяна на ноти по дипломатически път. Проведените през 2006 г. преговори с Турция са финализирани и на  23 март 2007 г. бе подписан протокол за изменение и допълнение на Визовата спогодба от 1993 г., който влезе в сила на 10 май 2007 г. 

4. Изводи и препоръки

4.1. В областта на миграционната политика

Основният извод, който се налага след анализ на миграционната обстановка в Република България през 2006 г., е запазване и развитие на очертаните в последните години тенденции, свързани с постигане на добри резултати при осъществяване на административния контрол по пребиваването на чужденците в страната, противодействието и превенцията на нелегалната миграция и трафика на хора, охраната на държавната граница.

С оглед пълноправното членство на Република България  от 01 януари 2007 г. през изминалата година бяха значителни усилия административният капацитет на държавните институции, отговорни в областта на миграцията да бъде напълно подготвен за ефективно изпълнение на задачите в новите условия. Усъвършенствани и доразвити бяха въведените европейки практики и стандарти за регулиране на миграционните процеси. 

Нормативната уредба, касаеща контрола върху миграцията в Република България, обуславя разпределението на отговорностите и процедурите между различни ведомства, ангажирани с дейност по пребиваването на чужденците.Министерството на вътрешните работи, Министерство на външните работи, Министерство на правосъдието, Министерство на труда и социалната политика и Държавната агенция за бежанците са държавните органи, оторизирани в зависимост от своите компетенции да регулират миграционните процеси на територията на страната, започвайки от задграничните ни представителства. Високата степен на съгласуваност и еднопосочност на дейността на горецитираните ведомства е обусловена от общността на целите. В тази връзка можем да обобщим, че през 2006 г. беше засилено сътрудничеството между държавните органи, имащи компетенции в областта на миграцията.

4.2. В областта на визовата политика и визовия режим

В резултат на направените проучвания и предварителни разговори, се предвижда  Европейската комисия да инициира до края на 2007 г. приемането на аналогични мерки по отношение на България и Румъния, съответстващи  на Решение 895/2006 г. и Решение 896/2006 г.  Тези мерки са предпоставка за освобождаване на гражданите на държавите по негативния списък на Регламент 539/2001 от задължението да притежават български (национални) визи за транзитно преминаване, ако притежават валидни визи или разрешения за пребиваване в друга държава-членка.  

Присъединяването към тези решения, за което е необходимо формално съгласие на Министерския съвет, се разглежда като необходима преходна мярка за присъединяване на България към Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение.


От 2007 г. България следва да започне изпълнението на последователна програма за изграждане на необходимия административен капацитет за присъединяване към Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение и за изпълнение на критериите. 

Въвеждането на биометричните данни във връзка с приемането и обработката на заявления за визи (10 пръстови отпечатъка; лице) несъмнено налага да бъдат предприети мерки за осигуряване на външни доставчици на услуги в редица страни  на произход, с цел гарантиране на държавните интереси.  

Успешното прилагане на европейската практика в областта на визовата и миграционна политика налага още по-висока съгласуваност при понататъшното повишаване на административния капацитет на МВнР и МВР.

5. Тенденции в развитието на миграционната обстановка

· Продължаване на засиления интерес от страна на граждани на страни-членки на Европейския съюз към установяване в страната ни;

· Намаляване на броя на продължително пребиваващите граждани на трети страни на територията на Република България;

· Нарастване на броя издадени разрешения за работа на чужденци;

· Прилагането на бързи и ефективни мерки за законосъобразно противодействие нарушители на граничния режим, като част от превенцията срещу трансграничната престъпност и засилващите се миграционни процеси в световен мащаб;

· Продължаване разширяването на  мрежата от Служби по трудови и социални въпроси към посолства на България;
· Активно участие на представители на институциите, ангажирани в областта на миграцията, в международни форуми в тази сфера. Издигнат е авторитетът на Република България, в качеството й на равнопоставен партньор.

Изведените тенденции са онагледени в приложенията към Доклада.

6. Прогнози

На базата на анализа на миграционната обстановка в страната за 2006 г. могат да бъдат очертани прогнози, основните от които са: 

· През 2007 г. се предвижда намаляване на броя  на наложените принудителни административни мерки, с оглед влезлия в сила от 01.01.2007 г. Закон за влизането, пребиваването и напускането на Република България на граждани на ЕС; 

· В икономически аспект е възможно да се очаква влияние на динамиката на миграционните процеси в страната върху ресурсите на трудовия пазар;

· Увеличаване на броя на дългосрочно пребиваващи граждани на ЕС на територията на България;

· С оглед пълноправното членство на България в ЕС, се предвижда през следващите години броят на търсещите убежище през следващите години да нараства;

· Увеличение на пограничното движение на работна сила;

· Относително намаляване броя на чуждестранните студенти от страни-членки на ЕС (главно Гърция и Кипър) поради уеднаквяване на условията и реда на приемането им с българските граждани. Същото може да се прогнозира и за граждани на Македония, Сърбия, Молдова, поради усложнения визов режим и очакваното повишение на таксите за обучение;

· В ролята си на външна граница на ЕС страната ни ще продължи да бъде подлагана на засилващ се миграционен натиск през следващите години.

Присъединяването на България към ЕС налага актуализиране на механизма по контрола и регулирането на миграцията в страната ни, както и разработване на дългосрочна стратегия и концепция за управлението на процесите в тази сфера.

Примерът на страните-членки на ЕС сочи като неотложна необходимост изработването и прилагането на ефективна интеграционна програма. В рамките на междуведомствената работна група по миграция и интеграция на имигранти в България се инициира подготовката на национална стратегия, която да послужи за формиране на точна визия при по-нататъшното  провеждане на политиката в тази област.

Продължава транспониране на  европейската законодателство в българското законодателство. 

Управлението на миграционните процеси в България е фактор от голямо значение както по отношение на националната сигурност на страната, в т.ч. икономическа, социална и политическа, така и с оглед членството й в ЕС. 

Настоящият доклад е изготвен в изпълнение на § 1 от Заключителните разпоредби на Наредбата за условията и реда за издаване на визи.
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