Проект на ПОЗИЦИЯ НА БЪЛГАРСКАТА СТРАНА 

за заседанието на СЪВЕТА ПО ОБРАЗОВАНИЕ, МЛАДЕЖ И КУЛТУРА 21 – 22 МАЙ 2008 г., БРЮКСЕЛ
I. Част „АУДИОВИЗИЯ”
	Относно:
	проект за заключения на Съвета относно европейски подход към медийната грамотност в цифрова среда /т. 3 от дневния ред/
Документ: 9017/08 AUDIO 32 EDUC 131 TELECOM 60 JEUN 48


За информация:

Документ 9017/08 – проект на Заключения на Съвета относно европейски подход към медийната грамотност в цифрова среда – е подготвен от Работната група по аудиовизия към Съвета на Европейския съюз, като принос даде и Комитетът по образование и допитване до Работна група по младеж. На своето заседание на 7 май 2008 г. Корепер разгледа документа и го представи на Съвета за одобрение на 21 май 2008 г.
Съдържание и обхват на документа:

В док. 8788/08 в уводната му част се визират като основания новата Директива за аудиовизуални медийни услуги задължението на ЕК да измерва нивата на медийна грамотност в държавите-членки, както и значимостта на медийната грамотност за утвърждаване на активно европейско гражданство; споменават се взаимосвързани действия в тази насока и на други организации като ЮНЕСКО и Съвета на Европа, както и предходни документи. В проекто-заключенията се приветства Съобщението на Европейската комисия относно европейски подход за медийна грамотност в цифрова среда и се одобрява стратегическото виждане, предложено от ЕК за медийната грамотност като важен фактор за активно гражданство в днешното информационно общество с и оглед постигане на целите от Лисабонската програма. Признава се значимостта на медийната грамотност, вкл. във връзка с медийния плурализъм и качеството на съдържанието, усилията на държавите-членки за утвърждаване на медийната грамотност, липсата на общи критерии и индикатори за измерване, значението от обмен на добри практики, както и значимостта на образованието и обучението. В тази насока се подчертават и европейски програми и инициативи като програмата „МЕДИА”, Програмата за учене през целия живот и програмата за „По-безопасен интернет плюс”, както и нуждата от редовен обмен на информация, добри практики. Европейската комисия възнамерява да проведе последващо проучване с цел развитие на критериите и индикаторите за измерване на медийната грамотност, при отчитане на работата до сега.
Отразени са и следните предстоящи задачи за:

· Европейската комисия :

· да наблюдава отблизо развитията в тази област и нуждата от последващ отговор на европейско ниво за преразглеждане;

· да се използва Контактния комитет, създаден по Директивата за аудиовизуални медийни услуги, в подходящ състав, като форум за обмен на информация и добри практики относно медийната грамотност и осигуряването на възможност за развитие на разглежданите въпроси от политиката в тази област. Експерти от частния сектор и други заинтересовани страни могат да бъдат канени за принос по работата;

· Държавите-членки :

· да окуражават съответните компетентни власти, напр. тези отговарящи за регулирането на аудиовизуалните и електронни съобщения, да си сътрудничат и да утвърждават усъвършенстването на медийна грамотност;
· да промотират и улесняват развитието и прилагането на кодекси на поведение и други инициативи за съвместно регулиране и саморегулиране с всички заинтересувани страни на национално ниво;
· да окуражават всички участници, особено в медийния сектор и в този на информационните и комуникационните технологии, да развиват собствените им регулаторни изследвания и да наблюдават различните аспекти и измерения на медийната грамотност ;
· да популяризират инициативи за осведомяване при фокусиране върху информационните и комуникационните технологии, насочени към младите хора и техните родители и включващи младежки и медийни организации; 

· да утвърждават медийната грамотност в рамките на техните стратегии за учене през целия живот, обмен на добри практики.
Позиция на българската страна:

България отчита все по-важното място на медийната грамотност в политическия дневен ред на европейско и национално ниво в областта на медиите и комуникациите. Медиите са ключов фактор за  по-добро разбиране на света и участие в демократичния процес и културния живот. От решаващо значение се оказва придобиването на повече познания и формирането на по-добро разбиране за механизмите на работа на медиите в цифровия свят, за новите действащи лица в медийната икономика и възможните нови шансове и предизвикателства, обусловени от употребата на цифровите медии. По-високата степен на медийна грамотност може да допринесе значително за постигане на целите, поставени пред Европейския съюз в Лисабонската стратегия от Европейския съвет. Медийната грамотност е важна за изграждането на конкурентоспособна и включваща широки слоеве от населението икономика на знанието, базирана на конкурентноспособен   сектор на информационните и комуникационни технологии и медиите, за доизграждане на Единното европейско информационно пространство за по-добри обществени услуги и  по-активно  участие на гражданите  в обществения живот, за по- добро качество на живот.

В същото време България отбелязва липсата на общи критерии и показатели за отчитане на медийната грамотност и важността да се откриват и насърчават добрите практики за нейното развитие.

България подкрепя проекта за заключения на Съвета относно европейски подход към медийната грамотност в цифрова среда, както и стремежа за насърчаване на органите на държавите-членки да си сътрудничат, да обменят добри практики и да стимулират нейното повишаване.
	Относно:
	предложение за решение на Европейския парламент и на Съвета за създаване на многогодишна програма на Общността за защита на децата при използване на интернет и други информационни технологии (ЗА) /т. 4 от дневния ред/

Документи:

7241/08 TELECOM 21 CONSOM 30 JAI 109 AUDIO 9 JEUN 23 CODEC 319
9137/08 AUDIO 36 JEUN 54 TELECOM 63 CONSOM 49 JAI 223 EDUC 142 CODEC 551 


 За информация:

На 27.02.2008 г. Европейската комисия прие предложение за създаване на програмата, която да наследи предишната програма “По-безопасен интернет плюс”. България вече има опит по предходната програма – „Програма за по-безопасен Интернет плюс” (2005-2008г.)/ Safer Internet plus Programme (2005-2008), по която национален координатор е ДАИТС. 

Работната група по аудиовизия разгледа предложението за решение за новата програма на свои заседания на 7, 14 и 24 април 2008 г., като първоначално бе изслушана информация от Европейската комисия, вкл. по оценка на въздействието. Текстът в док. 8791/08 произтича от тези обсъждания и като цяло има широка степен на подкрепа от делегациите. На своето заседание на 7 май 2008 г. Корепер разгледа оставащите малко резерви (посочени в док. 8791/08 под черта) и реши да представи документа на Съвета за постигане на съгласие по общ подход − публичен дебат на основание чл. 8, ал. 1, буква в) от Процедурния правилник на Съвета). Предвижда се по време на Френското Председателство на ЕС да се проведат преговори с Европейския парламент и да се върви към приемане на решение за програмата.

Съдържание и обхват на документа:

Док. 9137/08 – представлява предложение за Решение на Европейския парламент и на Съвета относно създаване на многогодишна програма на Общността за защита на децата при използване на интернет и други комуникационни технологии. 

Идеята е бъдещата нова Програма да продължи постигнатото от предходните програми и инициативи до сега, като го доразвие при отчитане на развитието на новите реалности, като осигури европейска добавена стойност. Третира се проблематика, свързана с незаконно и вредно съдържание, като ще се вземат под внимание и действията, предприети по други програми и инициативи на Общността.

Правното основание за създаване на новата програма е чл. 153 от Договора за създаване на ЕО относно защитата на потребителите. В самото предложение за решение за създаване на Програмата се изтъква основната цел на бъдещата нова Програма под наименование – „Програма за по-безопасен Интернет” (Safer Internet), а именно : насърчаване на по-безопасното използване на Интернет и други комуникационни технологии, особено от деца, и за борба срещу незаконното съдържание и вредното поведение в онлайн среда. За целите на решението, под „деца” се разбира - лица под 18 години.

Предвижда се новата Програма да обхваща четири насоки на действие:

· осигуряване на обществена осведоменост ;

· борба срещу незаконното съдържание и справяне с вредното поведение в онлайн среда ;

· насърчаване на по-безопасна онлайн среда ;

· създаване на база от знания.

Тези четири направления са подробно разработени в Приложение І. Програмата ще се прилага съгласно Анекс ІІІ.

Все още обаче серия държави-членки имат резерви: парламентарна резерва (Дания, Малта, Великобритания); резерва за преглед (Швеция, а Белгия вдигна своята); езикова резерва (Испания) по док. 8791/08, като Италия също обяви формална резерва.

На заседанието на Корепер на 7 май т.г. Европейската комисия заяви, че оценява бързината на процедурата, но че още няма информация за развитията в Европейския парламент. Същевременно Европейската комисия има някои неясноти по чл. 3. от предложението за решение (резерва). 

Участието в Програмата е открито за юридически лица, установени в държавите-членки на ЕС; за юридически лица от държави в ЕАСТ, които са част от Европейското икономическо пространство, в съответствие с условията, представени в Споразумението за Европейското икономическо пространство; юридически лица от присъединяващите се страни и страните-кандидатки, както и от Западните Балкани и страните, които са част от Европейската политика за добросъседство, при определени условия, юридически лица в трети страни и международни организации в трети страни, също при определени условия.

Европейската комисия е отговорна за прилагането на Програмата. Европейската комисия ще се подпомага от Комитет (внесена резерва за проучване от Гърция). Предвижда се Програмата да подлежи на наблюдение и оценка, съгласно описаното в чл.5 от предложението на Европейската комисия за решението.

Бъдещата нова Програма - „Програма за по-безопасен Интернет” се предвижда да обхваща период от пет години, считано от 1 януари 2009 г. и бюджетът й за периода от 1 януари 2009 г. до 31 декември 2013 г. се определя на 55 милиона EUR (резерва на Кипър по бюджета). Предвижда се решението за създаването на новата Програма да влезе в сила в деня на публикуването му в Официалния вестник на ЕС.

Приложение І включва подробно описание на дейности по четирите насоки за действие на Програмата, а Приложение ІІ – примерна разбивка на разходите, Приложение ІІІ – методи за осъществяване на Програмата.

Позиция на българската страна:

България отчита важността на проблемите, свързани със защитата на децата в онлайн среда, които имат глобален и комплексен характер. Възможностите за интерактивност и участие в онлайн средата могат да подобрят качеството на живот на много млади хора, но същевременно младите хора могат да бъдат изправени пред избор, свързан със собствената им безопасност. Нашата страна участва активно в досега съществуващата „Програма за по-безопасен Интернет плюс“ и подкрепя предложението за стартиране на програма за защита на децата, използващи интернет и новите медии в 2009 − 2013 година. Считаме, че тази нова програма ще надгради резултатите, постигнати от предходната програма, като включва приоритетно и децата не само като потребители на резултатите, но и като активни изпълнители на дейности.
	Относно:
	Съобщение на Комисията до Европейския парламент, Съвета, Европейския икономически и социален комитет и Комитета на регионите относно творческо онлайн съдържание в единния пазар

– обмен на мнения /т. 5 от дневния ред/

Документи:
5279/08 AUDIO 2 PI 2 MI 16 TELECOM 6 CULT 2
8793/08 AUDIO 30 PI 20 MI 133 TELECOM 56 CULT 58


За информация:

Док. 8793/08 е във връзка със Съобщението от Европейската комисия до Европейския парламент, Съвета, Европейския икономически и социален комитет и Комитета на регионите относно творческото онлайн съдържание в единния пазар. На заседанието на Корепер на 7 май 2008 г. са обсъдени и одобрени въпроси, които фигурират в документа и които да послужат за структуриран обмен на гледни точки между министрите с изказвания по време на Съвета на 21 май 2008 г. – предвижда се публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Процедурния правилник на Съвета (предложен от председателството).

Съдържание и обхват на документа:

В документа се припомня Съобщението на Европейската комисия от 3 януари 2008 г. относно творческото онлайн съдържание, в следствие на публични консултации, намерението на Комисията за лансиране на платформа за онлайн съдържание като рамка за дискусии на европейско ниво. ЕК споменава и намерението си по-нататък да подготви предложение за Препоръка по темата.

След приключването на консултацията със заинтересованите страни, Европейската комисия счита настоящия момент за подходящ за обмен на информация с участието на държавите-членки. С оглед структуриране на този дебат, министрите са приканени да фокусират изказванията си по следните въпроси: 

1. Кои са основните предизвикателства, които следва да бъдат разгледани с оглед утвърждаване развитието на творческо онлайн съдържание? 
2. Имат ли държавите-членки съответен опит, който да споделят от усилията им да отговорят на тези предизвикателства?
3. Съществуват ли особени области, за които инициативи на ниво ЕС, биха имали добавена стойност?

Позиция на българската страна:

България подкрепя организирането на публичен дебат и обмен на мнения по темата в рамките на Съвета и изразява следната позиция по поставените въпроси:

На първия въпрос − Кои са основните предизвикателства, с които трябва да се справим, за да спомогнем за развитието на творческото съдържание онлайн?

Разпространението на широколентовия интернет достъп, развитието на мобилните мрежи и широката достъпност на цифровите устройства правят възможно разпространяването на онлайн съдържание на пазар с непознати досега измерения. Европейските потребители имат все по-голям достъп до филми, музика, новини и игри посредством различни мрежи и електронни устройства. В този контекст разпространяването на творческото съдържание онлайн поставя много важни въпроси и предизивикателства. Трябва да се използват всички възможности за развитие и насърчаване на творческо съдържание онлайн. 
Основният повод за безпокойство остават липсата на мултитериториални лицензи за авторски права, която пречи онлайн услугите да се възползват напълно от потенциала на вътрешния пазар; липсата на оперативна съвместимост на системите за управление на цифрови права; пиратството и непозволеното качване и сваляне на съдържание, защитено с авторско право.  
Борбата с онлайн пиратството включва редица допълващи се елементи: 

(1) развитие на законното предлагане; 

(2) образователни инициативи; 

(3) прилагане на законовите права; 

(4) подобряване на сътрудничеството с доставчиците на интернет услуги за предотвратяване разпространението на незаконно и вредно съдържание.

На втория въпрос − Разполагат ли държавите-членки със съответния опит, за да докладват въз основа на собствените си усилия при посрещане на тези предизвикателства?

Всяка една от 27- те държави-членки има съответния опит в борбата с тези предизвикателства, но усилията трябва да се обединят и на базата на обмен на опит и добри практики да се достигне до създаването на „Платформата за онлайн съдържание“ — рамка за дискусии на европейско равнище. Дейността на Платформата би трябвало да допринесе също така за изработването на Наръчник на потребителите и доставчиците на услуги на информационното общество

На третия въпрос − Съществуват ли специфични области, за които инициативи на ниво ЕС, биха имали добавена стойност?
Би било целесъобразно да се насърчи сътрудничеството („кодекс на поведението“) между доставчиците на достъп/услуги, носителите на права и потребителите. Усилията следва да се насочат към гарантиране на широко онлайн предлагане на атрактивно съдържание, осъществяването на адекватна защита на защитените от авторско право произведения, привличане на общественото внимание относно значимостта на авторското право за предоставяне на съдържание онлайн. Тясното сътрудничество между всички участници в този процес в борбата с пиратството и незаконния обмен на електронно съдържание е задължително.
II. Част „КУЛТУРА”
	Относно:
	проект на заключения на Съвета относно междукултурните познания
/т. 6 от дневния ред/
Документ: 9021/08 CULT 63 JEUN 50 EDUC 133 AUDIO 34


За информация:

Водещ по обсъждането и подготовката на документа бе Комитетът по културните въпроси (САС). Материята вече бе разгледана подробно на серия от негови заседания, като текстът претърпя различни етапни и ревизирани версии и опити за подобрения в съдържателно и редакционно отношение. Същевременно, предвид хоризонталния характер и взаимовръзката на материите, свои приноси дадоха и Комитетът по образование, Работната група по младеж и Работната група по аудиовизия, предвид четирите основни рубрики в документа за култура, образование, младеж и аудиовизия като полета за взаимодействие. 

Целта на Заключенията относно междукултурните компетентности е в контекста на Европейската година на междукултурния диалог – 2008 г., а именно да осигури устойчив междусекторен подход и синергии между културата, образованието, младежта и аудиовизията, засилване на междукултурните компетентности в обществото. 

На заседанието си на 7 май 2008 г. Корепер одобри текста на заключенията. На Съвета се предвижда публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Процедурния правилник на Съвета (предложен от Председателството).
Съдържание и обхват на документа:

Като се позовава на Решението № 1983/2006/ЕО за обявяване на 2008 г. за Европейска година на междукултурния диалог, на Конвенцията на ЮНЕСКО за опазване и насърчаване на многообразието от форми на културно изразяване, Съобщението на ЕК от 10 май 2007 г. за Европейска Програма за култура в глобализиращия се свят и Резолюцията на Съвета по този повод от 16 ноември 2007 г., както и на Препоръката на ЕП и на Съвета от 18 декември 2006 г. относно ключовите компетентности за обучение през целия живот и Заключенията на Съвета от 15 ноември 2007 г. относно усъвършенстването на качеството на образованието на учителите, в Заключенията се набляга върху значимостта на междукултурният диалог като ключов инструмент за справяне с някои от най-важните предизвикателства в Европа.  Европейските граждани следва да бъдат част от отворени и инклузивни общества, основаващи се на основните европейски ценности, да притежават междукултурни компетентности, като  общуване на чужди езици, обществени и граждански компетентности,  културна осведоменост и изразяване. 

В документа под формата четири рубрики, съответно за култура, образование, младеж и аудиовизия се посочва приноса и синергиите между тези области с оглед засилване на междукултурните компетентности. Внимание се обръща на активното участие в културния живот и на достъпа до култура, на мобилността, езиковите компетентности и превода, връзката култура – образование, ролята на обучението през целия живот, ролята на информационните и комуникационните технологии, ангажирането на младите хора като ресурс за междукултурния диалог, ролята на гражданското общество, на медийната грамотност, популяризирането на богато, разнообразно и информативно за всички аудиовизуално и медийно съдържание чрез окуражаване на копродукции на европейско, национално и регионално нива, както и окуражаване на т. н.  “non profit civil society-based media”, дигитализация на културните материали и съдържание и достъп до културно многообразие.

В заключителната част на документа се визират бъдещи задачи за Европейската комисия и държавите-членки, според областите им на компетенции, а именно:

· промоция на междукултурните компетентности чрез съществуващите инструменти и инициативи по 4-те области – култура, образование, младеж и аудиовизуална политика;

· разрастване на синергиите между визираните области , напр. чрез съвместни инициативи;

· създаване на възможности за диалог на местно, регионално, национално ниво и в рамките на ЕС чрез засилване на подкрепата за междукултурните компетентности ;

· подпомагане на благоприятна среда за творчеството и иновациите;

· идентифициране и споделяне на добри практики в развиването на междукултурни компетентности, при отчитане, като проследяване, на инициативите от Европейската година на междукултурния диалог;

· засилване и утвърждаване на схващането за междукултурен диалог във всички други области на политики, както на ниво ЕС, така и във външните отношения.

Позиция на българската страна:

България подкрепя приемането на Заключенията с твърдото убеждение, че развитието на междукултурни компетентности допринася изключително много за устойчивостта на силно европейско гражданско общество. Изразяваме съгласие с целите, съдържанието и структурата на документа, като считаме, че те отразяват балансирано и коректно както осъзнаването на ролята на културата за развитието на обществения живот, така и необходимостта от задълбочаване на междусекторната стратегия за междукултурния диалог на основата на синергии между културата, образованието, младежта и аудиовизуалната политика. Обхватът на инициативите в отделните области на компетенции е съобразен с реалностите и отразява комплексно и правдиво възможностите за задълбочаването и интегрирането им.  Разрастването на взаимодействието между визираните области – култура, образование, младеж и аудиовизуална политика чрез съвместни инициативи безспорно ще доведе до създаването на по-благоприятна среда за творчеството и иновациите. Благодарим за усилията на Словенското председателство за разработването на документа и за бързото му придвижване до Съвета.
	Относно:
	проект на заключения на Съвета и на представителите на правителствата на държавите-членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно работната програма за култура 2008 − 2010 г.

/т. 7 от дневния ред/

Документ: 9018/08 CULT 62


За информация:

Заключенията визират Работен план на Съвета за периода 2008 − 2010 г. в областта на културата и са във взаимовръзка с приетия т. н. „Отворен метод на координация” в сферата на културата. Работният план е замислен като продължение на предишните работни планове, позовава се на Съобщението на ЕК за Европейска Програма за култура в глобализиращия се свят и на Резолюцията по тази тема на Съвета от 16 ноември 2007 г., когато бяха одобрени приоритетни области за действие за периода 2008-2010г.; базира се на изходното предложение от ЕК (под формата на нон-пейпър) за принос в разработването на проект на Работен план на Съвета за периода 2008-2010г. в областта на културата и отразява обсъжданията в Комитета по културните въпроси с участието на държавите-членки. Последният ревизиран вариант на документа е обсъждан в рамките на заседанието на Комитета по културни въпроси на 29 април 2008 г.

На заседанието си на 7 май 2008 г. Корепер одобри текста на заключенията. На Съвета се предвижда приемане на документа на базата на публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Процедурния правилник на Съвета (предложен от Председателството).
Съдържание и обхват на документа:

Док. 9018/08 е ревизирана, подобрена версия, която отчита коментарите на държавите-членки и на Европейската комисия досега. Заглавието е „Проект за заключения на Съвета и на представителите на правителствата на държавите-членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно работната програма за култура 2008—2010 г.”.
Идеята е да се работи по всяка от вече одобрените приоритетни области, да се създадат работни групи с участието на държавите-членки на основата на принципи и мандат, определени в Анекс 2, да се прикани всяко следващо Председателство да надгражда работата по достиженията във връзка с Работния план и да докладва по неговото прилагането, да се консултират редовно заинтересованите страни относно прилагането на Работния план с оглед видимост на дейностите; приканва се ЕК, в консултация и на основата на доброволни приноси от държавите-членки, да докладва относно развитията в средносрочен план и накрая на периода на Работния план.

В Анекс І. под формата на таблица са отразени 5-те приоритета в Работния план за периода 2008 − 2010 г. за култура, като са включени три колони, съответно за инициативи, график и цели:

· по приоритет 1). За подобряване на условията на мобилност на творците и други професионалисти в културата област – се предвижда създаване на работна група за мобилност на творците и други професионалисти в културната област (вече стартирала) ;

· по приоритет 2). За утвърждаване достъпа до културата – се визира създаване на работна група за мобилност на колекциите и музейни дейности (като продължение на работата на съществуващите 6 работни групи), по-общ мандат за синергиите образование – култура в рамките на работната група, продължение на работата във връзка с дигитализацията, инициативи от ЕК по линия но многоезичието, междукултурен диалог, културен туризъм/ културно наследство, достъп на младите хора до култура; 

· по приоритет 3). за статистика в културния сектор и сравнимост на данните – се визира подновяване на дейността на работната група към Евростат за статистика в културата и малка група от представители на държавите-членки; 

· по приоритет 4). За максимизиране на потенциала на културните и творческите индустрии, особено на тези на МСП – се визира създаване на работна група за културните и творческите индустрии (вече стартирала); 

· по приоритет 5). за прилагане и промоция на Конвенцията на ЮНЕСКО за опазване и развитие на многообразието от форми на културно изразяване – се визират именно две направления – за прилагане и за промоция на Конвенцията.

Описани в таблицата са и серия от съпътстващи мерки от ЕК и в сътрудничество с държавите-членки по всеки от приоритетите (изследвания, проучвания, други дейности), като е отразен и съответен график и цели по всяка инициатива.

В Анекс ІІ. са описани принципите, свързани със създаването и функционирането на работните групи – доброволно участие на държавите-членки и възможност за присъединяване във всеки момент; номиниране от държавите-членки на експерт за работните групи и профил на експерта, избор на председателство на дадена работна група, прозрачност на работата на работната група за държавите-членки чрез докладване пред Комитета по културни въпроси (средносрочен доклад през юли 2009 г. и краен доклад 2010 г.).

България е заявила до сега желание за участие по две работни групи, а именно по приоритет 2 за достъп до културата и по приоритет 4 за културните индустрии (в работната група за културни индустрии вече има номиниран български представител от Министерство на културата, който участва в първото заседание на 16 април т.г.).

Позиция на българската страна:
България подкрепя приемането на Заключения на Съвета и на представителите на правителствата на държавите-членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно работната програма за култура 2008 − 2010 г. като политическа и оперативна платформа за прилагането на работната програма. Изразяваме съгласие с определените приоритетни области на взаимодействие между държавите-членки и създаването на експертни работни групи, както и с инициирането на проучвания по отделни въпроси от общ интерес. Съгласно вече заявения интерес, имаме готовност да участваме активно в обсъждането и осъществяването на специфични действия в контекста на приоритетните насоки в рамките на Работната програма, с оглед постигането на положителни и устойчиви резултати.
III. Част „ОБРАЗОВАНИЕ”
	Относно:
	проект на заключения на Съвета за многоезичието
/т. 8 от дневния ред/
Документ: 9022/08 EDUC 134 SOC 257 CULT 64


За информация:

На заседанието си на 7 май 2008 г. Корепер постигна съгласиe относно текста на документа. Съветът е приканен да приеме проекта на заключенията. Предвижда се публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Правилника за дейността на Корепер (предложен от Председателството).
Обхват и съдържание на документа:

Документът отговаря на доклада на Комисията за изпълнението на Плана за действие за стимулиране изучаването на езици и езиковото многообразие /2004-2006/, както и на проведената на 15.02.2008 г. в Брюксел министерска конференция по въпросите на многоезичието. Очаква се заключенията на Съвета да дадат съществен принос към новото Съобщение на ЕК за многоезичието, което ще бъде прието през септември 2008 г.

Проектът на заключенията съдържа важни акценти в областта на езиковите политики и многоезичието, между които: 

· разглеждане на многоезичието в перспективата на учене през целия живот, 

· принос на многоезичието в 3 основни направления: икономически просперитет, укрепване на културните ценности и междукултурния диалог, личностно развитие;
· осигуряване на равнопоставеност на всички езици на ЕС;
· поддържане на езиковото разнообразие и интегриране на мигранти; изучаване на езици извън официалните на ЕС в контекста на глобализацията;
· качествено преподаване и роля на преподавателите.

Набелязани са и редица конкретни мерки за насърчаване изучаването на езици и многоезичието, които ДЧ  следва да предприемат с помощта на Комисията. Отправена е покана към Комисията да представи до края на 2008 г. подробна политическа рамка за политики в областта на многоезичието, отчитаща езиковите потребности на гражданите и на европейските институции.

Позиция на българската страна:

Българската страна подкрепя предложението на Председателството за проект на заключения на Съвета за многоезичието.
Чуждоезиковото обучение е сред приоритетите на образователната политика на България. Предвид необходимостта от подобряване на обучението по чужди езици и в перспективата на ученето през целия живот Националната програма за развитие на училищното образование и предучилищното възпитание и подготовка (2006 − 2015) поставя акцент в това отношение. Традицията на VІІІ клас с интензивно изучаване на чужд език в профилираните гимназии става задължителен елемент на гимназиалната степен във всички български училища.
Наред с това, учениците, за които българският език не е майчин, освен задължителното изучаване на български език имат право да изучават своя майчин език в общинските училища при защита и контрол от страна на държавата и това е нормативно регулирано в Закона за народната просвета през 1998 г.
От друга страна, необходимо е да се осигурят условия както за изучаване на езика/езиците на приемащата страна за мигрантите, така и за проява на интерес към тяхната култура от местните граждани. Важно е да се обръща по-голямо внимание и на качественият писмен и устен превод, както и на езиковите аспекти при разпространението на стоки и услуги и особено на аудиовизуалните. За насърчаване изучаването на официалните езици на ЕС следва да се използват по-пълноценно различните форми на сътрудничество и междукултурен обмен. 
	Относно:
	проект на заключения на Съвета за ученето на възрастни
/т. 9 от дневния ред/
Документ: 9205/08 EDUC 143 SOC 275


За информация:

На заседанието си на 7 май 2008 г. Корепер единодушно одобри текста и прикани Съвета да приеме проекта на заключенията. Предвижда се публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Правилника за дейността на Корепер (предложен от Председателството).
Обхват и съдържание на документа:

Проектът на заключения на Съвета относно ученето за възрастни отговаря на заключенията и резолюциите на Съвета и на Парламента от всички политически форуми от 2000 г. в Лисабон до 2008 г., както и на препоръките от съвместния доклад на Съвета и на Комисията от 2008 г. за изпълнение на работната програма „Образование и обучение 2010”.  Документът е изготвен в отговор на две съобщения на Комисията: „Никога не е прекалено късно за учене“ /док.14600/06 –  COM(2006) 614/ и „План за действие на Комисията в областта на ученето на възрастни - Всяко време е подходящо за учене” /док. 13426/07 – COM (2007) 558/,  които подчертават ключовата роля на образованието за възрастни в стратегията за учене през целия живот, както в процеса на постигане на Лисабонските цели.

В него се посочват редица насоки за работа в областта на ученето на възрастни, свързани с повишаване на квалификацията на значителен брой нискоквалифицирани работници, с осигуряване на „втори шанс” на рано напусналите училище, с работа по повишаване на писмената и цифрова грамотност, както и на ИТ- и езиковите умения на учащите, с премахване на бариерите за ученето през целия живот на групи в неравностойно положение, с цел подпомагане на социалното включване. В приложение към основния текст са включени конкретни мерки, които държавите-членки и Комисията трябва да предприемат с оглед подпомагане ученето на възрастни.

Мерките, които следва да предприеме Комисията, включват анализ на реформите на национално ниво по отношение въвеждането на Европейската квалификационна рамка и валидирането на резултатите от обучение, получени по неформален път − с оглед увеличаване достъпа на възрастни до системите за квалификация; съставяне на обща база данни за добри практики за мотивиране на труднодостъпни групи и интегрирането им към пазара на труда; подпомагане на кампании за събуждане на интерес и мотивиране на потенциални учащи и др.

От държавите-членки се очаква да развиват културата за учене през целия живот, в което образованието за възрастни е основен компонент; да осигуряват висококачествени програми и условия за обучение на различни категории възрастни, особено на групи със специални потребности, както и подходящо финансиране на образованието и обучението на възрастни при разпределяне на ресурсите между отделните образователни сектори и др.

Позиция на българската страна:

България подкрепя предложения от Председателството проект на заключения на Съвета за ученето на възрастни. Те подчертават важната роля, която обучението на възрастни има в контекста на Лисабонската стратегия, като по този начин Европа ще може да отговори на предизвикателствата на глобализацията. Заключенията са навременни и в светлината на наскоро приетата Европейска квалификационна рамка. 

Осигуряването на различни възможности за обучение на възрастни е предпоставка не само за повишаване на персоналните компетентности и възможностите за заетост, но и за формирането на култура на учене през целия живот и за адекватен отговор на изискванията на пазара на труда. Предложените в проекта конкретни мерки са от съществено значение за това − особено тези, свързани с националните квалификационни системи, системите за трансфер на образователни кредити; качеството на обучението; реинтеграцията на пазара на труда на различните маргинални групи; подкрепата за бизнеса, насочена към по-голямо участие в дейности за обучение на възрастни.
Висшето образование има значима роля за гарантиране на реален достъп до възможности за учене през целия живот, вкл. за осъвременяване на знанията и уменията. То е част от необходимата инфраструктура за продължаващо образование и обучение на възрастни. Висшите училища могат да предоставят широк спектър от услуги, както и да бъдат активни партньори в тази област.
	Относно:
	предложение за решение на Европейския парламент и на Съвета относно Европейската година на творчеството и иновациите (2009 г.) 
 /т. 10 от дневния ред/
Документ: 8935/08 CULT 60 EDUC 127 SOC 251 RECH 150


За информация:

Предложението е прието от ЕК на 28 март 2008 г. На 7 май 2008 г. Корепер одобри проекта за общ подход относно решението за обявяване на 2009 г. за Година на творчеството и иновациите. Съветът е приканен да постигне съгласие относно документа, на базата на общ подход − публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Правилника за дейността на Корепер (предложен от Председателството).
Общият подход ще предостави солидна база на идващото френско Председателство за преговори с ЕП, във връзка с постигането на съгласие на първо четене. 

Съдържание и обхват на документа: 

В обяснителния меморандум към проекта на решението се посочва необходимостта от разгръщане на творческия и иновационен потенциал на Европа в отговор на новите социални и икономически предизвикателства в условия на глобализация. Идеята за организиране на Европейска година на творчество и иновации е получила широка подкрепа по време на неформални консултации с представители на държавите-членки и на Парламента. Основната цел на Годината ще бъде привличане на вниманието върху творчеството и способността за иновации като ключови компетентности в развитието на индивида и на обществото. 

В рамките на Годината се предвижда организиране на информационни и поощрителни кампании, разнообразни събития и инициативи на европейско, национално, регионално и местно ниво, които ще стимулират разнообразни форми за развиване на творчество и иновации, както и обмен на добри практики за укрепване на творческия и иновационен капацитет в държавни и частни организации чрез максимално използване на творческите способности на отделните личности − учащи, работещи, клиенти и др.

Във финансово отношение Годината ще разчита на средствата по различни програми, особено на Програмата за учене през целия живот – в рамките на приетите годишни и дългосрочни приоритети.

Позиция на българската страна:

Българската страна подкрепя предложения от Председателството документ относно предложение за решение на Европейския парламент и на Съвета за определяне на 2009 г. за Европейска година на творчеството и иновациите. 

Творчеството и иновациите са важен акцент в развитието на европейските политики в областта на образованието и обучението в работата на настоящото словенско и следващото френско Председателство на ЕС, както и в по-дългосрочен план − като една от приоритетните области за развитие на европейското сътрудничество в образованието и обучението след 2010 г. 

Намираме, че предложението 2009 г. да бъде Европейска година на творчеството и иновациите ще затвърди ролята на творчеството и иновациите в европейските политики и практики и ще допринесе за засилване на европейската конкурентоспособност, постигане на по-висок растеж и заетост.

	Относно:
	проект на заключения на Съвета и на правителствените представители на държавите-членки, заседаващи в рамките на Съвета, за насърчаване на творчеството и иновациите чрез образование и обучение /т. 11 от дневния ред/
документ: 8935/08 EDUC 127 SOC 251 CULT 60 COMPET 156 RECH 150


За информация:

След обсъждане на няколко поредни заседания, Комитетът по образование постигна пълно съгласие по текста на проекта. Темата на проекта на заключения ще бъде и тема на открития дебат на министрите по време на Съвета. Документът с въпросите за дискусия е изготвен в рамките на Комитета по образование, на заседание на аташетата по въпросите на образованието, проведено на 29.04.2008 г. Корепер одобри документа на 7 май 2008 г. 
Предвижда се обмяна на мнения и приемане на заключения на Съвета − публичен дебат на основание чл. 8, ал. 3 от Правилника за дейността на Корепер (предложен от Председателството). Въпросите са само ориентировъчни и имат за цел да стимулират дискусия, без да е необходимо министрите да се придържат стриктно към тях. В рамките на 3 минути ръководителите на делегации ще имат възможност да направят изказване или по текста на заключенията или по някои /всички/ въпроси, отнасящи се до документа.

Съдържание и обхват на документа:

Проектът на заключенията е изготвен въз основа на два дискусионни документа, обсъдени на няколко заседания на Комитета по образование. Документът се състои от 3 части:

1. Уводна част, която съдържа няколко основни тези:

· развитието на творчески способности е предпоставка за иновации и конкурентноспособност в динамично развиващата се глобална икономика;
· необходимо е внимателно съчетаване на основни познания и умения със специфични способности за творчество и иновации /интуиция, критично мислене, въображение, предприемачески дух и др./;
· културното многообразие е ценна предпоставка за обмен на  идеи и развиване на творчески и иновационен капацитет; в този смисъл връзката образование-култура, съответно образователни и културни институции и междукултурен диалог, е от особено значение за създаване на подходяща среда за творчески процеси;
· за развиване на творчески и иновационни умения е необходим подход, който фокусира върху учащия; в този процес ролята на учителя е основна;
· партньорствата между образователни и културни институции, бизнеса и гражданското общество имат съществен принос за развиване на творчески  и иновационен капацитет;

· необходими са повече изследвания за идентифициране и оценка на резултатите от обучението, целящи изграждане на специфични творчески и иновационни способности сред учащите.

2. Основна част, в която се отправя покана до Комисията и държавите-членки за предприемане на конкретни действия за развиване на творчество и иновации на всички нива на образованието в перспектива на учене през целия живот.
3. Приложение, което съдържа политическата основа, включваща всички по-съществени политически документи по темата.

Във връзка с приемането на документа, Председателството предвижда министрите да обменят мнения относно предложените аспекти на заключенията на Съвета за насърчаване на творчеството и иновациите чрез образование и обучение. В изказванията си министрите биха могли да изразят вижданията си и относно Европейската година на творчеството и иновациите (2009 г.). Целта на дискусията е да подчертае ролята на творчеството и иновациите в европейските образователни политики в контекста на цялостните политики в областта на иновациите. 

Въпросите, отправени към министрите са:

1. В каква степен споделяте гледната точка
, че училищата не са променили съществено структурата си, откакто, в отговор на потребностите на индустриалното общество през XIX век, беше въведено масовото образование и че сега те се нуждаят от радикални промени с цел да могат да насърчават иновациите и творчеството у младите хора като една от основните им задачи в пост-индустриалните общества и икономики?
2. За засилване на творчеството и иновациите е необходима култура, насочена към развитието на различни идеи. По какъв начин би било възможно преодоляването на проблема, че необходимата промяна в манталитета на ключовите актьори е много бавен процес, докато ноебходимостта от промяна е осезаема? 

3. В каква степен споделяте вярата, че децата са родени с творческо мислене и горят от желание да учат и, че суровата училищна атмосфера като цяло твърде често задушава естественото любопитство, желанието да се експериментира и използването на въображението? 

4. Какъв вид мерки биха могли да се предприемат на европейско ниво, напълно зачитащи принципа на субсидиарността, за насърчаване разработването на подходи, насочени към промените, от които се нуждаят училищата в ДЧ (и образованието и обучението като цяло), за да бъдат по-добри генератори на творчество и иновативност? Какъв тип политики и сътрудничество между ДЧ и между ДЧ и ЕК биха могли да се създадат в бъдещите стратегически рамки? Би ли могло създаването на нови мрежи или организации, като например на Европейски образователно-научен институт или на училище-лидер, да допринесе за сдружаване на съответните експерти и за създаване на ново знание за Общността? Какви съществуващи инструменти и институции / агенции биха могли да служат за тази цел? 
5. Отварянето към външния свят и сътрудничеството в различни видове мрежи е едно от условията, които училищата трябва да изпълнят, за да могат да развиват творческия и иновативен потенциал на учащите. Как училищата най-добре биха могли да създават и поддържат подобни мрежи? До каква степен това е изключително тяхна собствена отговорност: как местните и регионални власти и гражданското общество биха били насърчавани да се включат в създаването на образователни и обучителни общности? Как подкрепата на национално и европейско ниво би могла да се използва за изпълнението на този приоритет? 
6. Изглежда, че качеството на преподаване и компетентностите на учителите заемат централно място сред всички важни предизвикателства в областта на образованието и обучението. Все повече и повече се изисква от тях, докато често те се чувстват обременени от отговорности и много от тях страдат от претоварване. Какви подходи би могло да се използват за достигане на високо качество на преподаването без оставяне на учителите сами в стремежа им да направят професията си високо оценявана? 

Позиция на българската страна:

България подкрепя проекта на Председателството на заключения на Съвета за насърчаване на творчеството и иновациите чрез образование и обучение. 
Намираме, че повдигнатите в него въпроси са особено актуални както в духа на реформите в българското училищно образование, заложени в Националната програма за развитие на  училищното образование, предучилищното възпитание и подготовка (2006 – 2015 г.), така и в светлината на съвременните тенденции в развитието на политиките и практиките в областта на образованието и обучението в ЕС.
Несъмнено новите реалности поставят нови предизвикателства и изисквания, различни от обществените потребности на ХІХ век. За да отговори образованието на новите изисквания, следва да се променят не само методическите подходи, а и цялостният манталитет. Това налага нов подход и по отношение подготовката на педагози, които да насочват усилията и любознателността на учениците към самостоятелни проучвания, работа в екип, толерантност и критичност, изява на лидерски качества, поемане на риск и предизвикателства. 
Партньорствата, мрежите и обменът на добри практики на всички нива, наред със-задълбочени изследвания на проблемите на образованието и обществените потребности, би съдействало за пълноценна изява  и превръщане на училищата в обществени образователни центрове в перспективата на учене през целия живот. Училището следва във възможно най-висока степен да отговори на търсенията на всеки − и на надарения ученик, и на детето със специални образователни потребности или в неравностойно положение. 

Именно със съзнанието за обществената необходимост от промени в сферата на образованието, Министерството на образованието и науката следва набелязаните в Националната програма за училищно образование и предучилищно възпитание и подготовка стъпки, чрез които училищните общности, със съдействието и със съвместните усилия и на образователните институции и местни структури, да успеят да предложат на учениците оптимални условия да развият своя интелектуален и творчески потенциал.
IV. Част „МЛАДЕЖ”
	Относно:
	проект на резолюция на Съвета и на представителите на правителствата на държавите-членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно участието на младите хора с по-малко възможности
/т. 12 от дневния ред/

Документ: 9133//08 JEUN 53 SOC 269


За информация:
Предвижда се приемане на резолюция на Съвета и на представителите на правителствата на държавите – членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно участието на младите хора с по-малко възможности.
Документът отразява дискусиите проведените по време на работните групи по „Младеж” през април 2008 г. по проекта на Резолюция на Съвета. 
Съдържание и обхват на документа:
В началото на документа се припомня, че през 2005 г. Европейският съвет прие Европейския пакт за младежта като един от инструментите, допринасящи за изпълнението на обновената Лисабонска стратегия, с оглед да се подобрят възможностите на младите хора за заетост и социално включване, образование, обучение и мобилност, като се дава приоритет на младите хора с по-малко възможности. 
В резолюцията си от 7 декември 2006 г., Съветът предложи на държавите-членки да насърчават осигуряването на равни възможности за всички млади хора да участват в обществения живот и изрази мнение, че структурния диалог трябва да включва, освен всички други млади хора, и тези, които са с по-малко възможности и така да се създадат условия за равно участие на всички младежи. 
Припомня се и резолюцията от 25 май 2005 г. в която Съветът приканва държавите-членки и Комисията да подобряват съгласуваността на мерките за изпълнение на Европейския младежки пакт, и че „тези мерки настина стигат до целевите групи, и по-специално до младите хора с по-малко възможности, като се отчитат техните потребности, среда и мотивация”. 

В настоящия проект на резолюция се подчертава, че въпросът с положението на младите хора с по-малко възможности,  и факта, че много от тези хора все още са изправени пред икономически и социални трудности, предизвиква загриженост в много европейски страни. Като основни пречки, които могат да възпрепятстват активното участие на младите в обществото се посочват безработицата, лошото здравословно състояние, бедността, културното, социалното, икономическото изключване и всички форми на дискриминация. Подчертава се също, че от изключително значение при разработването на политики, насочени към младежи с по-малко възможности, е познаването на условията и начина им на живот. На младите хора с по-малко възможности трябва да се обръща внимание ще на ранен етап, за да могат да се интегрират по-добре в обществото. Трябва да им се предоставят и всякакви възможности за участие в дейности, открити за всички млади хора.

Съветът и представителите на държавите–членки приканват страните от ЕС и Комисията при изпълнение на Лисабонската стратегия и Европейския пакт за младежта:

· да дават първостепенен приоритет на младите хора в най-уязвимо положение, и да им обръщат специално внимание при разработването на националните стратегии, съчетаващи гъвкавост и сигурност;
· да продължат да разработват напречния подход по въпросите на младежта и формирането на междуотраслови политики, което е от особено значение за младите хора с по-малко възможности;
· да противодействат на стереотипите по отношение на мъжете и жените и да насърчават равенството между половете при всички действия, предприемани за овластяване на младите хора с по-малко възможности;
· да развиват съществуващите форми на участие и да насърчават създаването на нови, които включват младите хора с ограничени възможности, и да подпомагат разработването на иновативни и целенасочени мерки за техния достъп до информационните и комуникационни технологии, медиите, информацията, особено на местно и национално ниво в рамките на Отворения метод на координация в областта на младежта;
· да засилят разпространението на най-добри практики на всички нива чрез обмен на данни, опит и изграждане на мрежи.

Позиция на българската страна:
Българската страна изцяло подкрепя документа и споделя мнението, че при разработването на политиките за младежта, особено внимание трябва да се насочва към въпросите, свързани с осигуряване на равни възможности за младите хора с по-малко възможности. 

На тази група трябва да се обръща сериозно внимание на ранен етап, за да могат по-добре да бъдат интегрирани в обществото. Считаме за особено важно това, че при разработване на политиките трябва да се взимат предвид условията, които са първопричина за по-малкото възможности за някои млади хора. Осигуряването на възможност на всички да реализират своя потенциал и да участват пълноценно в живота на  общността е от изключително значение за устойчивото развитие на обществото като цяло. Ето защо при разработването на стратегии и политики в младежката сфера трябва да се обръща приоритетно внимание на мерките за предотвратяване на безработицата, бедността, лошото здравословно състояние, културното, икономическото и социално изключване, което може да възпрепятства активното участие на младите хора с по-малко възможности в обществения живот. 

Важно е да се подобри мобилността на младите хора с по-малко възможности. Това е един от основните инструменти за социалната интеграция на тези хора. За стимулиране на мобилността на младите хора с по-малко възможности са необходими нови методологии и стратегии. Необходимо е държавните институции да сътрудничат с младежките неправителствени организации и да предоставят средства за улесняване на достъпа до информацията и популяризиране на мобилността сред младите хора с по-малко възможности чрез тяхното обкръжение, т.е. семейства и връстници, като се започне от ранна възраст.

Във връзка с безработицата трябва да се работи за осигуряване на повече работни места за млади хора с по-малко възможности. Нужно е в тясно сътрудничество между институциите на ЕС, националните правителства, националните младежки съвети и младежките организации да бъдат създадени политики и да бъдат приложени стратегии за борба с неприемливата ситуация за младите хора. Това следва да се извършва съгласувано на ниво ЕС, на регионално и местно ниво.

Считаме, че младежките организации играят значителна роля в нарастващото участие на млади хора с по-малко възможности. Нужни са постоянни и достатъчни ресурси за финансиране на младежки организации, които да изготвят и осъществяват младежки проекти, въз основа на нуждите на младите хора с по-малко възможности.

 В това отношение важен аспект е да се осигури достъп на всички до програмата на ЕС Младежта в действие 2007-2013 г. През 2007 год. българското правителство създаде с постановление № 99 ново структурно звено – Национален център «Европейски младежки програми и инициативи», което изпълнява функциите на Национална агенция за програмата „Младежта в действие 2007 – 2013 год.”. През изминалата година по програмата са отпуснати 1 386 275 евро,  като са финансирани 107 проекта на обща стойност 1 127 904 евро (81.36% от общо отпуснатата сума за проекти за 2007г.). Амбицията на Националния център е през 2008 г. да нарастне значително относителния дял на млади хора с по-малко възможности като участници в проектите.
� изразена в посланията от състоялата се в периода 9 − 10.04.2008 г. в Словения конференция за творчеството и иновациите в областта на образованието и обучението, в които се набляга на необходимостта от изместване фокуса на парадигмата, по която училищата предават знанието на следващите поколения.
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