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Г О Д И Ш Е Н    О Т Ч Е Т

за дейността на Разплащателната агенция през 2007 г., изготвен на основание чл. 3а от Закона за подпомагане на земеделските производители
I. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ИЗВЪРШЕНОТО ПОДПОМАГАНЕ И АДМИНИСТРИРАНЕТО НА СРЕДСТВАТА ОТ ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ И ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ ПРЕЗ ГОДИНАТА

ОТДЕЛ „ПРИЛАГАНЕ НА МЕРКИ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ” (ПМРСР)

Отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони”, като част от организационната структура на ДФ „Земеделие” е натоварен с една от най-отговорните задачи на институцията във функцията й на Разплащателна Агенция, свързанa с правилното финансово управление и разходване на средствата, предоставени на страната ни от ЕЗФРСР.

Отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони” е създаден през месец декември 2006г. Тогава стартира и работата по изготвяне на Правилник за работа на отдела. 

От началото на 2007 г., след приемането на Регламенти (ЕО) 1974 и 1975, съдържащи подробни правила за прилагане и осъществяване на контрол при извършването на разходи във връзка с Програмата, отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони” извършва следните дейности:

1. Изменение и допълнение на Правилника за работа на отдела, съдържащ подробно описание на етапите по договориране и оторизация на плащанията на помощите от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони. Правилникът съдържа също така ясни правила за:

· Поддържане на регистри и бази данни;

· Физическа сигурност на документите;

· Изисквания към служителите, обучение и ротация;

· Комуникация и взаимодействие между отделните административни и функционални единици на Разплащателната агенция;

· Мониторинг и контрол.

2. Служителите от отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони” съвместно със служителите от дирекция „Развитие на селските райони” от Министерство на земеделието и храните участват в разработването на нормативните актове за прилагане на мерките, включени в Програмата.

3. Въз основа на проектите на наредби за прилагане на мерките от ПРСР, се подготвя съдържанието на контролните листа за администриране на средствата по европейския земеделски фонд за развитие на селските райони.

4. Отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони”, съвместно със специалисти по информационни технологии участва при създаването и разработването на специализирания софтуер за администриране на одобряването на проекти и оторизирането на плащания.

Дейността на отдел „ПМРСР” през 2007 година бе развита в следните направления:


1. Разработване на процедури, контролни механизми и информационна система, свързани с прилагането на мерките от ПРСР


Във връзка с ангажимента на ДФ «Земеделие» за участие в работни групи за подготовка на наредби за прилагане на мерките от ПРСР, служителите на отдела продължиха да вземат активно участие в проведените срещи в МЗП с представители на дирекция «Развитие на селските райони». Почти всички от дискусионните въпроси намериха своето разрешение и бяха отразени в мерките от Програмата за развитие на селските райони 2007 – 2013 г. (ПРСР) и съответните проекто наредбите за тяхното прилагане.


Паралелно с финализирането на подготовката на наредбите, отделът бе ангажиран и със своевременното отразяване на настъпилите изменения в мерките от ПРСР и съответните наредби в контролните процедури и приложимите документи, пряко свързани с тяхното прилагане. Правилникът е приведен в съответствие с утвърдените по стандарт ISO9001:2000 наръчник и процедури по качество. Съобразени са и всички изисквания на европейското законодателство в областта, както и спецификите по отделните мерки. В съответствие с насоките на ЕК за развитие на селските райони 2007-2013г. и с цел облекчаване на процеса и сроковете за обработка на проекти е предвидена и децентрализирана процедура.

В периода 25-26 Юни в Брюксел експерти от отдела участваха в провелата се техническа среща за обсъждане на коментарите на DG Agri по Програмата за развитие на селските райони (2007-2013). Резултатът от срещата доведе до уточнения по въпроси, свързани с държавните помощи и прилагане на условието de minimis при някои от мерките, както и въпроси, касаещи компенсаторни плащания за планински и други необлагодетелствани райони. Бяха обсъдени много общи въпроси, отнасящи се до необходимостта да бъдат разписани ясни дефиниции. Разгледани бяха и мерките, чието прилагане изисква разработването на специфична процедура, различна от тази за прилагане на инвестиционните мерки по програмата.
Във връзка със Заповед № 01-РД/1007 от 15.11.2007 г. се създадоха две работни групи с участието на експерти от отдел „ПМРСР” с цел обновяване и обединяване на актуални правилници за работа на областните разплащателни агенции (ОРА) и регионалните разплащателни агенции (РРА) към ДФЗ – РА. Работните групи, състоящи се и от представители на останалите отдели от ДФЗ – РА, нанесоха необходимите промени и актуализираха правилниците според поставената задача.


Продължи и съвместната работа на отдела с „Технологика” ООД по дефинирането на схема за развитие на селските райони. Разработеният типов модел на една от мерките от ПРСР, а именно мярка 123 „Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти” се адаптира към останалите инвестиционни мерки, като се нанасят необходимите корекции и специфики в съответствие с изискванията по конкретната мярка. 

Процесът на разработване на модула по специфичната мярка 112 „Създаване на стопанства на млади фермери” приключи в етап „Договориране” и е пред финализиране в етап „Оторизация на плащанията”. Тече процесът за специфични мерки 141 „Полу-пазарни стопанства” и 142 „Създаване на организации на производители”, които се характеризират с доста особености по отношение на прилагането им в сравнение с вече дефинираните модули в системата.


2. Одитни проверки и акредитация


В седмицата 25-29 Юни 2007 г. бе извършен финансов одит на РА от страна на ЕК, проведен съгласно предварителен график, който изискваше детайлно разглеждане на процедурите за работа и организационната структура на отдела в съответствие с критериите, заложени в приложимите регламенти на ЕС. За целите на провелия се одит, ангажираните експерти адекватно и компетентно представиха административния капацитет на отдела, всички контролни процедури, връзките при обмена на информация с другите отдели в агенцията, своевременното актуализиране на работните правилници в съответствие с настъпили промени в европейското и националното законодателство. Важен фактор за определяне на доброто представяне пред одитиращия орган бе представянето на разработения IT модул за прилагане на мярка 123 «Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти», който предлага максимална ефективност и сигурност за целите на оперативната работа в отдела.

Съгласно ангажимента си по договор № РД51 – 176/21.09.2006 с предмет „Сертификация на разплащателната агенция”, „Грант Торнтън” ООД извърши одит на Разплащателната агенция съгласно критериите за акредитация, описани в Анекс 1 на регламент №885/2006 на Европейската Комисия. Прегледът се проведе в съответствие с международните одиторски стандарти и изискванията, посочени в ръководствата на Европейската комисия (Guidelines 2 - 5). Мнението на Сертифициращия орган е отразено в доклад към дата 14.12.2007. Съгласно изискванията на Глава 5 от Регламент 885/2006. Разплащателната агенция беше проверена за изпълнение на препоръките от предакредитационния одитен доклад, както и от междинния одитен доклад от 31.07.2007. За целите на провелия се одит, представители на двата сектора в отдела участваха в проведените интервюта, адекватно и компетентно представиха административния капацитет на отдела, всички контролни процедури, връзките при обмена на информация с другите отдели в агенцията, своевременното актуализиране на работните правилници в съответствие с настъпили промени в европейското и националното законодателство. Като резултат, заключението на „Грант Торнтън” ООД по следните критерии:




Критерий 1 – Организационна структура;




Критерий 2 – Изисквания към служителите;




Критерий 3 – Делегиране на функции;




Критерий 4 – Процедури по одобрение на молбите;




Критерий 5 – Процедури за плащане;




Критерий 6 – Счетоводни процедури и записи;




Критерий 7 – Процедури по аванси и гаранции;




Критерий 8 – Процедури по вземанията;




Критерий 9 – Одиторска следа;




Критерий 10 – Комуникация;




Критерий 12 – Текущ мониторинг на системите за вътрешен  контрол 




Критерий 14 – Физическа сигурност

е, че „няма установени слабости” и „отделът има готовност за работа” съгласно посочените изисквания. Проблемите, които бяха идентифицирани като неотстранени, са свързани със сигурността на информационната система (Критерий 11) и с ресурсната обезпеченост – сгради, техника, оборудване и персонал (Критерии – 15.1 и 15.2). Служителите от отдела работиха интензивно по отстраняване на забележките по Критерий 11, като разработват мерките, за които отговарят във вид, подходящ за и адекватен на информационната система в съответствие с графика за нейната настройка. Във връзка с направените констатации и препоръки от Сертифициращия орган, отдел „ПМРСР” направи своите коментари, като своевременно бяха нанесени съответните корекции в Правилника за работа на отдела и приложенията към него.

На 29 ноември 2007г. стартира одитна проверка на отдел „ПМРСР” от страна на отдел „Вътрешен одит” към ДФ „Земеделие”, проведен съгласно предварителен график, който изискваше детайлно разглеждане на процедурите за работа и организационната структура на отдела в съответствие с критериите, заложени в приложимите регламенти на ЕС и националното законодателство. На одиторите беше представена цялата документация, включваща Парвилника за работа на отдел „ПМРСР” със съответните приложения към него, проекто наредбите по мерките от ПРСР и заданието за информационната система. Одитът приключи с издаването на предакредитационен доклад с дата 16 ноември 2007г. Своевременно беше отговорено на направените препоръки и констатации и основателните забележки бяха отстранени.

Усилията и всеотдайната работа на отдел „ПМРСР” получиха заслужено признание на 20 декември 2007г., когато Министърът на земеделието и продоволствието Нихат Кабил издаде заповед за безусловна акредитация на Държавен фонд „Земеделие” като единствена за България Разплащателна агенция, която ще може да извършва плащания, свързани с Общата селскостопанска политика и Общата рибарска политика на ЕС. Този акт доказа, че разработените от отдела процедури и механизми за контрол са съобразени в най-висока степен с европейското и националното законодателство и отговарят на основната функция на Разплащателната агенция за правилно финансово управление и основателност и разумност при разходването на средствата, предоставени от ЕЗФРСР.


3. Обучения и участия в семинари


През периода служителите от отдела участваха в обучения и организирани семинари, целящи да се повиши потенциала на отдела и да се дискутират дейности и подходи за разрешаване на ключови въпроси, свързани с работата на служителите.

От 11 до 15 юни 2007 г. служител на отдел „ПМРСР” взе участие в организирания от ИК „Труд и право” Десети национален юридически семинар. Програмата на семинара бе с обхват: търговско право, международна юрисдикция на съдилищата на ЕС, устройство на територията и строителството, и търговска регистрация. Наш представител присъства и на практически семинар на тема „Координация на участието в работата с институциите на ЕС”, организиран от Посолството на Кралство Нидерландия на 10.07.2007 г. Целта на обучението бе да се разработят „добри практики” за водене на преговори с  ЕС както на национално, така и на европейско ниво. 

В периода 12-13 Юни  се проведе семинар по проект „Екипи на колела в селските райони” в гр. Трявна в с цел обучение на екипите на НССЗ за прилагане на мерките по ПРСР (2007-2013) и за изготвяне на бизнес-планове. Проектът включваше провеждането на семинар на тема: „Съветническата дейност в изпълнение на Програмата за развитие на селските райони 2007-2013” с участието на експерти от отдела, които представиха процедурата по приемане на заявки за плащане, обработка на документите и процедурите по контрол и проследяване на дейностите. НССЗ от своя страна представи концепцията си за изпълнение на мярката „Предоставяне на съвети и консултиране в земеделието в България” и подхода за тестването й. Възникналите въпроси и проведената дискусия даде възможност да се изяснят основните насоки при съвместната работа между двете институции.

Среща с представители на общините беше проведена в Хасковски минерални бани, в рамките на форума „Подходът Лидер в България – прилагането му чрез 3 мерки от ПРСР”. Бяха дискутирани въпроси, свързани с етапите на практическа подготовка по разработването на стратегия за местно развитие, учредяване на местни инициативни групи, както и критериите за селекция на проекти. Беше представена процедурата за изплащане на финансовата помощ по одобрените проекти.

На 24.07.2007г. се състоя откриване на информационната кампания за разясняване на Програмата за развитие на селските райони (2007 – 2013 г.) в град Пазарджик. Поредицата от дискусии е съвместна инициатива на МЗП и редакцията на вестник „Стандарт”. На откриването присъстваха Министърът на земеделието и храните, зам.-министърът на земеделието и храните инж. Димитър Пейчев, главният редактор на в-к  „Стандарт” г-жа Славка Бозукова, експерти от министерството и ДФЗ, представители от областните структури на МЗП, както и земеделски производители от Пазарджишкия регион. Темата, с която беше поставено началото на поредицата дискусии, бе „Европейски възможности пред българските фермери”.

В периода 03-04 ноември в Брюксел експерт от отдела участва в семинар на тема „Осигуряване на добро управление на програмите за развитеи на селските райони“ заедно с отговорни лица от Дирекция „Развитие на селските райони“ към МЗП. На семинара се разискваха теми за административната структура и финансовото управление на програмите, както и ефикасността и ефективността на контрола и управлението им и подходът “Лидер". В провелата се на 05 ноември неофициална техническа среща за обсъждане на коментарите на DG Agri по Програмата за развитие на селските райони (2007-2013) бяха обсъдени много общи въпроси, отнасящи се до необходимостта да бъдат разписани ясни дефиниции. Резултатът от срещата доведе до уточнения по въпроси, свързани с държавните помощи и прилагане на условието de minimis при някои от мерките, както и въпроси, касаещи агроекологичните плащания. Разгледани бяха и мерките, чието прилагане изисква разработването на специфична процедура, различна от тази за прилагане на инвестиционните мерки по програмата.

През м. ноември двама експерти от отдел „ПМРСР” преминаха три-дневен курс на обучение, проведен от Муди Интернешънъл ООД, и положиха успешно изпит за основните принципи на Системата за управление съобразно изискванията на ISO 9001:2000 Системи за управление на качеството, ISO 27001:2005 Системи за управление на информационната сигурност и ISO/IEC 17799/2005 Указания. Получените сертификати удостоверяват повишения потенциал на отдела и пълното съобразяване на служителите със задължителните изисквания на европейското законодателство в областта.
27 ноември – 03 декември служители от отдела бяха командиравани в Париж и Лимож, Франция с цел обмяна на опит със служители от Френското министерство на земеделието и раибарството и на Разплащателните агенции на Франция в областта на усвояването на средствата от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и Европейския земеделски фонд за гарантиране. При посещението бяха предствени структурите на Френското минитерство на земеделието и рибарството и Разплащателните агенция, дискутирана беше настоящата Програма за развитие на селските райони на Франция и беше направен анализ на приликите и разликите й с програмата от предходния програмен период, включително бяха изброени нови подходи и принципи при нейното управление и прилагане. Предоставена беше възможността за посещение на един проект по „Лидер“ и на едно стопанство, което извършва инвестиция за модернизация.

17 – 18 декември бе проведен семинар по проект „Проект BG04/016-711.03.01.02 Техническа помощ за подготовка на Програмата за развитие на селските райони 2007-2013г. и системата за нейното наблюдение (Europe Aid 121636/D/SV/BG)” в гр. София. На срещата взеха участие експерти от отдел ПМРСР, като и представители на 28-те ОРА и 11-те РРА към ДФЗ – РА. Темата бе „База данни с регионална статистика, свързана със селските райони и Система за наблюдение на прилагането на мерките от Програмата за развитие на селските райони 2007-20013г.”, като целта бе запознаване със Системата за наблюдение на ПРСР и функциите на служителите на РА, свързани с това.

4. Информиране на обществеността

Във връзка с информационната кампания за разясняване на Програмата за развитие на селските райони (2007 – 2013 г.) отделът участваше в предавания по БНР и БНТ, както и в поредица презентации пред земеделски производители от различни браншове и общини. Представени и дискутирани бяха мерките от ПРСР 2007-2013, както и процедурите за кандидатстване за сключване на договор за финансово подпомагане и за изплащане на финансовата помощ.

06 – 07.08.2007 г. – в гр.Трявна бе проведена работна среща за повишаване на капацитета на Националната служба за съвети в земеделието (НССЗ). Целта на срещата бе да се анализира състоянието на НССЗ и готовността й да извършва услуги, да се идентифицират трудностите и проблемите, да се направи оценка на потенциала и се предложат дейности и подходи за укрепване на капацитета на службата. Срещата бе част от Проект: „Екипи на колела в селските райони”.

На 03-04 декември служител от отдела участва в конференция, организирана от „Добрички панаир” АД – „Селското стопанство и всичко за него”, на която представи процедурите за кандидатстване по мерките от ПРСР 2007-2013г. Бяха разисквани подробно мерки 121 „Модернизация на земеделските стопанства” и 123 „Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти”, които бяха от особен интерес за земеделските производители, участници в семинара.

По повод предстоящото стартиране на ПРСР 2007-2013 дирекция „Развитие на селските райони” към МЗП и Националната служба за съвети в земеделието (НССЗ) съвместно с Проект: „Екипи на колела в селските райони” организира семинар на 04-05 декември в гр. Хисаря, в който взеха участие експерти от двата сектора на отдел „ПМРСР” и служители от 28-те ОРА. Срещата се проведе на тема „Мярка Полу-пазарни стопанства”, като експертите от отдела проведоха обучение по отношение на разработването на бизнес планове по мярката. Обучението се състоеше и от практическа задача за изготвяне на бизнес план за кандидатстване по мярката, което даде възможност да се идентифицират трудностите и проблемите в прилагането на мярката, да се направи оценка на залегналите изисквания и процедури и да се предложат дейности и подходи за тяхното оптимизиране.

ОТДЕЛ „РИБАРСТВО И АКВАКУЛТУРИ” 
Оперативната програма за развитие на сектор рибарство (ОПРСР) 2007 – 2013г. бе съгласувана от ДФ „Земеделие”, приета от Министерски съвет и одобрена от ЕК в Брюксел на 14.12.2007г.

Правилникът за работа на отдел „Рибарство и аквакултури” бе преработен и допълнен, с цел покриване изискванията за акредитация.  Процедурите по договориране бяха разработени и включени в Правилника за работа, в съответствие с окончателното разпределение на функциите на ИАРА, в качеството й на управляващ орган на ОПРСР, и Разплащателната агенция, съгласно решение на Министъра на земеделието и храните. Разработени са процедури за авансови, междинни и окончателни плащания и уточнени всички връзки и комуникация на отдел «Рибарство и аквакултури» с останалите отдели в рамките на Разплащателна агенция. Съгласувани са вътрешните документи и сроковете за административни проверки, проверки на място, осчетоводяване на плащанията, изплащане на помощта и уведомяване на ползвателя на финансовата помощ. Всички процедури по докладване, включени в ръководството на отдела бяха приведени в съответствие с изискванията и общата политика за работа на ДФ „Земеделие”. 

В края на изминалата година, след одобрението на  Оперативната програма за развитие на сектор рибарство 2007 – 2013г. и привеждане на Правилника за работа на отдел „Рибарство и аквакултури” в съответствие с изискванията за акредитация, Разплащателната агенция получи акредитация за разходване на средства по ЕФР. 

Проведено бе обучение на трима служители, които бяха назначени на работа към отдела през април – май 2007 г. върху европейското и националното законодателство и процедурите за работа на отдела. Също така бе проведено и обучение на служителите от Регионалните разплащателни агенции по мерките от ОПРСР 2007 – 2013г.

Служител от отдел „Рибарство и аквакултури” премина обучение по основните принципи на Системите за управление, съобразно изискванията на ISO 9001 и Системи за управление на информационната сигурност, съобразно изискванията на ISO 27001.

Бе проведен семинар по докладване на нередностите, организиран от ОЛАФ и АФКОС, с финансовата подкрепа на ДФ „Земеделие”, на който взе участие един служител от отдела. 

През изминалата година бяха проведени обучения по мерките от ОПРСР и държавните помощи (Туининг проект с МЗП).

Проведени бяха и срещи с представители на Асоциациите на рибарите и производителите на риба и рибни продукти във връзка с бъдещото прилагане на мерките по ОПРСР 2007 – 2013г.  

Контролните листа по всички мерки от ОПРСР бяха разработени съгласно  нормативната уредба и критериите за акредитация.

Модулът за информационната система, предназначен за отдела, е разработен. След окончателното приемане на нормативната уредба ще бъдат преразгледани, тествани и одобрени направените настройки, след което ще започне практическото използване на системата.

Бяха сформирани работни групи с представители от ДФ „Земеделие”, отдел „Рибарство и аквакултури”, ИАРА и МЗП за съвместното разработване на проект на наредби, определящи реда и условията за подпомагане по мерките за Рибарство и аквакултури 2007-2013г. Разработени бяха 19 проекто-наредби по всички мерки от ОПРСР, като 7 от наредбите са публикувани на официалната електронна  страница на МЗП. 

Наредбите по мярки 2.1. „Производствени инвестиции в аквакултурата” и 2.6 „Инвестиции в преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура”от Приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура", мярка 1.3 „Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност» от Приоритетна ос № 1 „Приспособяване капацитета на българския риболовен флот” и мярка 5.1 „Техническа помощ” са финализирани и предстои междуведомствено им съгласуване.

Споразумението за делегиране на функции между ИАРА и Разплащателна агенция бе изготвено и обсъдено на работна група съвместно с представители на ЗНКДРА и предстои подписването му.

След извършен анализ за необходимия брой служители в отдел «Рибарство и аквакултури» на база на очаквания брой проекти и заявки за плащане, бяха одобрени допълнително девет щатни бройки за нуждите на отдела, като предстои назначаването и обучението им.

Предстоящи действия във връзка с приема на заявки за плащане по мерки от ОПРСР:

Съгласно Глава VIII от ОПРСР и Решение на Министерски съвет, функциите на Сертифициращ орган за Програмата, ще се изпълняват от Разплащателната агенция. В тази връзка, в най-кратки срокове, с оглед на предстоящото стартиране на Програмата, следва да бъде създаден отдел в рамките на Разплащателната агенция, функционално независим от отдел «Рибарство и аквакултури». Съгласно одобреното от Министерски съвет щатно разписание за нуждите Сертифициращия орган са предвидени пет щатни бройки. Необходимо е назначаването на служители в горепосочения отдел,  както и тяхното обучение, изготвянето на правилник и процедури за работа, преди стартирането на приема на заявки за плащане.

ОТДЕЛ „ДИРЕКТНИ ПЛАЩАНИЯ НА ПЛОЩ” 
През 2007 година за първи път българските земеделски стопани имаха право да кандидатстват за европейски субсидии за земеделие. България, Румъния, както и 8 от новите страни членки, избраха да прилагат схемата за единно плащане на площ. Основно изискване за приложението на тази схема е наличието на изградена и функционираща в съответствие със законодателството Интегрирана Система за Администриране и Контрол (ИСАК). Разработката на системата стартира още през 2005 година и в края на 2006 тя вече бе готова за реална работа. Освен разработката на софтуера, основна задача бе и осигуряването на информация за схемите за подпомагане на потенциалните кандидати – земеделски стопани. В тази връзка стартира и мащабна информационна кампания „Ти имаш право на тези пари”, по време на която се даваха разяснения по схемите и мерките за директните плащания на площ в медиите и на заинтересованите земеделски стопани.

Кампанията стартира на 01 Март 2007 година. В рамките на близо четири месеца бяха подадени 79 106 заявления за обща площ 3 384 375,24 хектара. Показател за обема на извършената работа е и броят на очертаните в системата земеделски парцели – над 700 000. От тях 35 заявления са с грешки от административни проверки на служителите от ОРА и не са разглеждани в процеса занапред. Други 18 заявления са оттеглени напълно по молби на земеделските стопани и те също не са разглеждани. За последваща обработка останаха 79 053 заявления.

Стартира се процес на кръстосани проверки на всички заявления на 29.06.2007г., като в резултат на тях се получиха следните резултати:

1. Заявления, в които има декларирани площи, които излизат извън рамките на физически блок – проверка за допустимост за подпомагане на декларираните площи. Заявления с площи извън физически блок са 368, като засегнатите парцели са 799 (246 от тях изцяло извън физически блок) за площ от 420,70 ха.

2. Заявления, в които има площи, които се припокриват с площи от друго/и заявление/я – проверка за застъпване на площи. Заявления със застъпвания са 4 685, като засегнатите парцели са 12 799 за площ от 38 552,96 ха, което представлява 1,14% от общо декларираната площ за 2007 г. Всички кандидати, които имат застъпвания бяха уведомени писмено от РА. В рамките на определеният срок, те трябваше да докажат правото си на ползване върху застъпената земя. В резултат на процедурата за решаване на споровете при застъпвания, за 711 заявления не е установен ползвателя на застъпените площи. Общата площ на останалите застъпвания е 6 920,40 ха, което е около 0,20% от декларираните площи. За застъпванията, които не са разрешени, земеделските стопани няма да получат субсидии.Приблизителната сума на плащанията по общата площ на останалите застъпвания е между 700 000 и 1 000 000 лева, без да се отчитат допълнителните санкции за наддеклариране.
В резултат от извършените административни проверки – кръстосани проверки към момента по 74 074 броя заявления не са открити грешки. На част от тези заявления е направена проверка на място.

Така 73 792 стопани получиха субсидия в размер на 321 287 548,31 лева по СЕПП и 61 458 стопани 109 382 745,51 лева по НД) чрез електронната банкова система СЕБРА, като в повечето случаи стопаните получили по СЕПП и НД са едни и същи. Общата изплатена сума възлиза на 430 670 293,82 лева.

Тези, които няма да получат субсидии по СЕПП за кампания 2007 са 5 097 земеделски стопани, а по НД са 5838, като в повечето случаи стопаните по СЕПП и НД са едни и същи.

Важно е да се отбележи, от тези над 5 000 земеделски стопани, които няма да получат средства за кампания 2007, 2700 са санкционирани и за бъдещ период.

Общата сума на санкциите за наддеклариране и други опити за измама и закъсняло подаване на заявление за земеделските стопани за кампания 2007 са в размер на 37 318 781,42 лева. Допълнително към това са наложени редукции за неподдържане на земята в добро земеделско и екологично състояние в размер на 1 092 938,15 лева.
Всички земеделски стопани ще получат и уведомителни писма, в които е указан размера на субсидията и начина, по който е изчислена тя.
Установената използвана площ за кампания 2007 г. по СЕПП е 32 549 537,90 декара, а за НД е 2 750 214,40

ОТДЕЛ „СЕЛСКОСТОПАНСКИ ПАЗАРНИ МЕХАНИЗМИ” 


Отдел ”Селскостопански пазарни механизми” има осем сектора: „Търговски механизми”, „Вино”, „Мляко”, „Полски култури”, „Месо и пчеларство”, „Плодове и зеленчуци”, „Захар” и „Семена”.

В началото на 2007 година работата на отдела стартира само с част от схемите, които бяха разработени и акредитирани. Поетапно бяха разработени, одобрени и стартираха нови схеми.

За изминалата година на отдела са направени планови проверки от отдел”Вътрешен одит”, отдел”Борба с измамите и противодействие на корупцията”, проверки от Сертифициращия орган и звено ”Наблюдение и координация на дейността на Разплащателната агенция” на МЗП.

През 2007 година отделът участва и представи работата си пред одитната мисия на ЕК през месец юни.

Беше изготвен единен правилник за работа в отдела, обединяващ съществуващите утвърдени правилници за работа на всички сектори.

Във връзка със сертификацията по ISO 9001: 2000 Правилника за работа беше преработен съгласно изискванията на стандарта за качество.

Работата на отдела стартира с 63 служители по щатно разписание– 1 (един) началник на отдел, 8 (осем) началници на сектори, 13 главни експерта и 41 експерта. 

След отпускане на допълнителен щат за Разплащателната агенция първоначално в сектор”Месо и пчеларство” ще бъдат назначени двама нови служители.

Направено е предложение за въвеждане на позиции „младши експерт” и „старши експерт”, за стимулиране на служителите и тяхното професионално израстване при показване на усърдие и ценни качества в работата си.


Отделни служители от отдела преминаха обучения за изискванията на Международните стандарти ISO 9001:2000, ISO 27001:2005, ISO/IES 17799, поведение при медийни изяви, докладване на нередности, засягащи финансовите интереси на ЕО и др.


Много служители бяха обучени по различни международни проекти по програма ФАР, по TAIEX и др. както в страната , така и на различни учебни посещения в чужбина.

Служители на отдела участваха в проведените обучения на Областните разплащателни агенции по прилагането на схемите с прием на документи на регионално ниво.

1. СЕКТОР „ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ”
През 2007 година стартира схемата „Плодове и зеленчуци предназначени за преработка”. В нея взеха участие две български организации на производители, които сключиха договори за доставка на суровина със седем одобрени преработвателни предприятия, участващи в схемата за преработени плодове и зеленчуци (за домати по 6 договора; за праскови по1 договор.)

Бяха заявени и извършени проверки и на доставки от гръцки организации на производители, доставящи суровина на български преработвателни предприятия.
Общите количествата доставена суровина за преработка по договори възлизат на 19 450 тона, както следва:

· 14 050 тона домати от български организации на производители

· 5 400 тона праскови, като 400 т са от  български организации на производители, а 5 000 т - от гръцки организации на производители.

По схема „ Преработени плодове и зеленчуци” към началото на 2008 година са изплатени общо 305 142.59 лв., от които 296 782,93 лв. субсидия за домати, доставени за преработка, а 8 359,66 лв. -  за праскови.
Стартира и схемата „Пресни плодове и зеленчуци - оперативни програми”.
По нея беше представена една оперативна програма от организация на производители на плодове и зеленчуци. Програмата е проверена и одобрена и от 1 януари 2008г. започва изпълнението й. Програмата е с продължителност три години и включва разходи, свързани със закупуване на семена, екологични мерки и консултации. Прогнозната сума за финансово подпомагане от ЕС за 2008г. на всички одобрени разходи, включени в програмата, възлиза на 49 181.32 лв. 

2. СЕКТОР „СЕМЕНА”
Разработената и акредитирана схема за подпомагане на производители на базови и сертифицирани семена не се прилага от Разплащателната агенция, тъй България прилага Схемата за единно плащане на площ. 

В План за действие, изготвен от Министерство на земеделието и продоволствието, е определен срок за изпълнение 30 септември 2007г. за изготвяне на процедури и документи за контрол на промоционални програми за земеделски и хранителни продукти. Сектор „Семена” в отдела беше определен и разработи процедури и контролни листа на прилагане на нова схеми - финансово подпомагане на промоционални програми.

Секторът докладва за необходимост от изменение и допълнение на Устройствения правилник на ДФ “Земеделие” – името на сектор „Семена” да бъде заменено с „Промоционални програми”.


Подаваните промоционални програми се разглеждат от междуведомствена комисия, в която участват и служители на сектора. Те взеха участие в четири заседания на Постоянната консултативна комисия за избор на промоционални програми и в две -  за изготвяне и промяна на правилника за работа на Постоянната консултативна комисия за избор на промоционални програми.
До момента в Министерството на земеделието и продоволствието има подадени три промоционални програми. 
Първата подадена промоционална програма беше насочена към промоции в страните на ЕС. Комисията за избор на промоционални програми разгледа програмата, даде указания за отстраняване на неточности и неясноти по нея. След като забележките бяха отстранени, програмата беше одобрена от министъра на земеделието и продоволствието и беше изпратена за окончателно решение в Европейската комисия.

Там предложената програма беше отхвърлена от ЕК поради ограничен обхват и въздействие.

Двете подадени в момента промоционалните програми са насочени към трети страни и са в процес на разглеждане от Комисията за избор на промоционални програми Ако бъдат констатирани неточности и пропуски и те бъдат или не бъдат отстранени в срок, програмите подлежат на одобрение или отхвърляне от Министъра на земеделието и продоволствието, след което одобрените програми се изпращат за окончателно решение в ЕК.

Ако програмите бъдат одобрени от ЕК, Разплащателната агенция сключва договор с предлагащата организация, контролира изпълнението на програмата и извършва плащания. 


В сектора за назначени трима служители, текучество и незаети щатни бройки няма.
3. СЕКТОР „МЛЯКО”
През 2007 година и до момента ЕК не се откри с регламент  мерките по публично и частно складиране на масло, поради липса на отклонения на пазарната цена от референтната. 

От 18.07.2007 г. стартира схема „Млечни квоти”.Към днешна дата са приети и обработени 614 заявления:

· 1 заявление за преобразуване на квота за доставки в квота за директни продажби;

· 283 заявления за преобразуване на квота за директни продажби в квота за доставки;

· 28 заявления за промяна на собственост на стопанство;

· 254 заявления за прехвърляне на квота без стопанство;

· 48 заявления са отхвърлени.
По постъпили сигнали са подадени заявки до отдел”Технически инспекторат” за проверка на 5 производители.

Всички изкупвачи на краве мляко на територията на страната са задължени да учредят и представят банкова гаранция в размер на 21 772 лв. в полза на ДФ ”Земеделие” – Разплащателна агенция, въз основа на задълженията им, разписани в европейското и национално законодателства. С банковата гаранция се гарантира, че изкупвачите ще изпълняват основните си задължения, поети при получаване на одобрение за извършване на дейността. До момента не всички изкупвачи са представили банкова гаранция за периода 1 април 2007 г. - 31 октомври 2008 г. (един квотен период). 

През 2007 г. се проведе информационна кампания в страната. По време на срещите и дискусиите, всички изкупвачи бяха запознати с техните задължения.

През ноември 2007 г. експерти от отдел „Технически инспекторат” на ДФ ”Земеделие” извършиха проверки на място на всеки един от одобрените изкупвачи, като им бе обяснено какво трябва да се предприеме за спазване на националното законодателство. Част от изкупвачите отговориха на поставените изисквания и предоставиха изискваната банкова гаранция. Изпратен е доклад на министъра на Земеделието и горите със списък на изкупвачи които не са учредили банкова гаранция. Направено е предложение на министъра на земеделието и продоволствието да отнеме лиценза на некоректните изкупвачи на краве мляко.
В сектор”Мляко” през тази година ще се приемат и обработват над 96 000 броя декларации за млечна квота.
Направени са заявки за извършване на проверки на място на 348 изкупвачи, 5 производители. 128 изкупвачи са учредили банкови гаранции. 

Във връзка с мярката „Училищно мляко”, са предприети необходимите мерки за нейното стартиране с началото на учебната 2008/2009 г.  Целта на схемата за отпускане на помощ от Общността за доставяне на мляко и млечни продукти на учениците в учебните заведения се обвързва с максимална сума от 3 800 000 лв., средства, предоставяни от Европейските фондове. Тъй като те не са достатъчни за самостоятелно закупуване на млечни продукти, Държавен фонд „Земеделие” ще прилага европейската програма „Училищно мляко” като допълваща към националната програма „Чаша топло мляко и закуска”. 
Националната програма за по-пълно обхващане на учениците в задължителна училищна възраст е одобрена с Решение № 82 от 09.02.2005 г. и до момента се прилага от Министерство на труда и социалната политика като „Чаша топло мляко и закуска”.

След приемане на България в Европейския Съюз, тя като държава-членка на ЕС може да усвои средства, отпускани за учениците по схемата  „Училищно мляко”. С нея се отпускането на помощ за доставка на мляко и някои млечни продукти на намалени цени за учениците в учебните заведения с цел да стимулира консумацията на мляко сред младите хора. Помощта, която ЕК отпуска, е 18,15 евро/100 кг за млечни продукти. Държавен фонд „Земеделие”- Разплащателна Агенция е институцията, която може да прилага програмата на Европейския съюз „Училищно мляко”. Тъй като средствата, които се отпускат от ЕК, не са достатъчни за самостоятелно закупуване на млечни продукти, е необходимо Държавен фонд „Земеделие” да прилага европейската програма „Училищно мляко” като допълваща към националната програма „Чаша топло мляко и закуска”. С тази допълваща субсидия ще бъде възможно да се предлагат за консумация на учениците по- качествени млечни продукти.

Министерство на труда и социалната политика делегира правата за прилагане на досегашната програма „Чаша топло мляко и закуска” на Министерство на образованието и науката, с предложените изменения и допълнения. МОН и МТСП предложиха  децентрализация на програмата и финансирането да бъде от Централния бюджет, с бюджетните кредити по бюджетите на първостепенни разпоредители - учебните заведения. 

Държавен фонд „Земеделие” има готовност да стартира схемата с разработена и акредитирана процедура за работа по европейската схема „Училищно мляко”. При стартиране на схемата се очаква да подадат заявления за подпомагане 2309 училища. 
4. СЕКТОР „ЗАХАР”
На 13.12.2006г. ЕК прие регламент за преходните мерки в сектора на захарта във връзка с приемането на България и Румъния в ЕС. Съгласно това всяко предприятие, производител на захар и изоглюкоза трябваше да получи одобрение от Компетентния орган на държавата – членка. През месец Декември 2006г. МЗХ /тогава МЗГ/ извърши одобрение на всички рафинерии в страната, тъй като то е органът, администриращ тарифните квоти за внос на сурова тръстикова захар. През месец януари 2007г. сектор “Захар” разработи процедура за одобрение на предприятията, производители на цвеклова захар и изоглюкоза. Бяха разработени и публикувани на официалния интернет адрес на ДФ “Земеделие” указания и съпътстващи документи за прилагане на процедурата, както и сроковете за нейното изпълнение. 

Сектор “Захар” прие и обработи документите на заинтересованите предприятия и изготви предложение до Изпълнителния директор на ДФ"Земеделие" за одобрение на предприятията. 


На 23.01.2007г. бяха одобрени две предприятия с актове на Изпълнителния директор на ДФЗ – РА.

Секторът изготви предложение до Управителния съвет на ДФЗ за определяне на преходна квота за производство на изоглюкоза и за определяне на квота за производство на захар и изоглюкоза за 2007/2008 стопанска година. С решение на УС на „Захар” ЕАД беше определена квота за производство на цвеклова захар за 2007/2008 стопанска година, а на „Амилум - България” ЕАД – квота за производство на изоглюкоза. На основание на определените квоти за производство за 2007/2008 стопанска година и разпоредбите на европейското законодателство на двете предприятия бяха начислени производствени такси. За 2007/2008 стопанска година те са както следва:

· „ЗАХАР” ЕАД – начислена такса в размер на 111 527,54 лв. върху квота за производство 4 752 тона;

· „Амилум - България” ЕАД – начислена такса в размер на 917 109,82 лв. върху квота за производство 78 153 тона;

Съгласно европейското законодателство, всяко предприятие-производител на цвеклова захар и изоглюкоза, заплаща и временна сума за преструктуриране. Тя се начислява на тон определена квота за производство за дадена стопанска година и представлява приход за Европейския Фонд за Гарантиране в Земеделието. За 2007/2008 стопанска година временните суми за преструктуриране са както следва:

· „ЗАХАР” ЕАД – начислена временна сума в размер на 1 397 226,31 лв. върху квота за производство 4 752 тона;

· „Амилум - България” ЕАД – начислена временна сума в размер на 13 282 807,29 лв. върху квота за производство 78 153 тона;

Временните суми за преструктуриране се изплащат от задължените предприятия на две вноски – 60% от начислената сума до края на месец Февруари 2008г. и 40% от начислената сума до края на месец Октомври 2008г. 

Сектор „Захар” разработи процедура за одобрение на предприятия, преработватели на индустриални суровини. Бяха приети и обработени документите на „Захарни Заводи” АД – единствен до момента кандидат за получаване на одобрение като преработвател на индустриални суровини. Издаден е акт за одобрение, връчен на заинтересованото лице.

Разработена е и стартира нова схема в сектора - предоставяне на помощ за преструктуриране на захарната индустрия в ЕС. Помощта се предоставя на предприятие, което откаже цялата или част от възложената му квота за производство на цвеклова захар или изоглюкоза и цялостно или частично демонтира производствените съоръжения, с които осъществява производството.

В сектора за назначени четирима служители, текучество и незаети щатни бройки няма.
5. СЕКТОР „ТЪРГОВСКИ МЕХАНИЗМИ”

От 1 януари 2007 година до момента са регистрираните 123 търговци. Издадени са 572 лиценза, от които 70 са с фиксиране на възстановяване при износ на обща стойност на 2 274 730,06 евро (4 449 308,22 лева). Освободени са гаранциите по 185 изпълнени и върнати лиценза на стойност 4 307 000,36 лева и са начислени 28 наказания на обща стойност 188 463,65 лева. Изплатени са възстановявания при износ на стойност 220 034,53 евро (или 430 344,03 лева).

Подадени са общо 68 заявления за регистрация на рецепти, от които 41 са одобрени.
Независимо, че през месец юни 2007 година отпадна режима на задължително лицензиране за живите животни, обема на работа и броя на издадените лицензии нараства.


Всеки лиценз се изпълнява средно с 15-20 износа. Доказателствените документи се изпращат от агенция”Митници” в РА и се проверяват. Част от документите съдържат пропуски, което налага те да бъдат върнати за корекция.


Издаването на лицензия е свързано и с администрирането на гаранции по тях – приемането на гаранция и освобождаването й след изпълнение на лицензията. 

В сектора са назначени общо 13 служители. През изминалата година има един напуснал и един преместил се в ОРА служител, като на тяхно място са назначени нови двама служители.
6. СЕКТОР „ВИНО”

През 2007 година стартира мярка”Преструктуриране и конверсия на винени лозя”. 23.08.2007 г., съгласно одобрени проекти за кандидатстване. Поради невъзможност да усвои определения за страната бюджет за кампания 06/07, България поиска удължаване на срока за усвояване на средствата и с регламент крайният срок за изразходване на средствата по мярката беше удължен от 30 юни на 15 октомври.

Мярката стартира с прием на документи по само три от дейностите на мярката – „Изграждане на огради за защита от диви животни”, „Изграждане на противоерозионни съоръжения” и „Реконструкция на съществуващи тераси” заради кратките срокове. Приемът на документи се извърши на централно ниво, за да се намали времето за проверка на заявленията за кандидатстване.Бяха одобрени 14 бенефициента и ДФ"Земеделие" сключи договори с тях. До 15 октомври 2007 г. бяха изплатени финансови помощи на 13 бенефициенти, на обща стойност 346 520,96 лв. или 177 176,07 евро. Един от бенефициентите се отказа от изпълнение на инвестицията си.

Дава се финансова помощ за промяна на сорт, формировка и местонахождение на лозовите насаждения, увеличаване на броя на лозите, изграждане на хидромелиоративни съоръжения, смяна на подпорна конструкция, изграждане на съоръжения за защита от диви животни и др. Бюджетът за България за 2007/2008 г. е 18 044 087 евро (35 290 625 лева), при допустими за подпомагане площи от 2 403 хектара.
Приемът на документи по мярката ще приключи до изчерпване на бюджета или до достигане на максимално допустимите площи.

Предвидени са възможности за авансови и поетапни плащания. За да получи авансово плащане бенефициентът трябва да е започнал изпълнението на инвестицията си и да представи банкова гаранция в полза на ДФЗ за 120% от размера на субсидията. 
Към настоящия момент са приети 92 проекта, сключени са договори със 75 ползватели на финансова помощ по мярката. За 2008 г. се предвижда плащане на 11 359 295, 84 евро (22 216 510,80 лева). Общо договорираните плащания за периода 2007 – 2010 г. са 16 903 999,32 евро или 33 060 841,87 лева.

ДФ"Земеделие" взе участие в разработването на Национална програма за подпомагане на лозаро-винарския сектор, 2008/2009 – 2013/2014, с бюджет от 166 млн. евро за целия период, заедно с МЗП, ИАЛВ и НЛВК. Програмата трябва да бъде изпратена до ЕК за одобрение. След одобрението й, тя ще бъде прилагана от ДФЗ – сектор”Вино”.

Програма включва мерки по преструктуриране и конверсия на винени лозя, застраховане на реколта и промоции на вино в трети страни".

Дейностите за подпомагане по мярката "Преструктуриране и конверсия на винени лозя" няма да се различават съществено от настоящите. Финансовата помощ ще бъде 75 % от стойността на инвестицията. 
Размерът на финансовата подкрепа зависи от мярката и варира от 50 до 80% от разходите.


В момента секторът има 5 служители, като има незаети работни места. Част от персонала, работещ към 1.01.2007 година напусна, поради което са назначени и обучени нови служители в сектора.
7. СЕКТОР „ПОЛСКИ КУЛТУРИ”

През 2007 година е проведена процедура за избор на складове за съхранение на интервенционно изкупено зърно. 31 публични склада и регистрирани зърнохранилища са подали документи за участие, 24 са отговаряли на изискванията и са класирани, от тях са одобрени 21, а за подписване на договори са се явили 12. По договорите няма направени никакви плащания, тъй няма изкупени полски култури.

През месец май 2007 година секторът подготви и подаде заявка до Европейската комисия за включване на България в плана на ЕК за разпределение на храни от интервенционни запаси за 2008/2009 г. В резултат на това на България е отпуснат финансов ресурс в размер на 6 883 712 евро.

През декември 2007 година започна подготовка на документация за провеждане на обществена поръчка за избор на оператори за доставка на хранителни продукти и преговори с Български червен кръст за осъществяване на план 2008 г. на територията на България за подпомагане на социално слабите лица.

През януари тази година се осъществи процедура по одобрение на благотворителни организации, които ще раздават храните на социално слабите, както и процедура за набиране на заявления за участие на благотворителни организации в годишния план за 2009 год. Две юридически лица с нестопанска цел подадоха заявки за разпределение на храни за социално слаби лица и бяха одобрени.

ДФЗ сключи договор за сътрудничество с Български червен кръст, който ще разпределя храните за тази година.

От сектора от 2007 година до момента е напуснал 1 главен експерт, а 2 експерти са прехвърлени в отдел ”Прилагане на мерки по Програмата за развитие на селските райони”.

8. СЕКТОР „МЕСО И ПЧЕЛАРСТВО”
През 2007 година беше изготвена Национална програма по пчеларство за тригодишния период 2008-2010 година от Министерството на земеделието и продоволствието и браншови организации в сектора на пчеларството. Програмата беше съгласувана с ДФЗ. Паралелно с изготвянето на програмата, сектор»Месо» разработи процедури и документи за прилагането й от Разплащателната агенция. Беше създаден и настроен модул в ИСАК за електронната обработка на документи и следене на бюджета по мерки и сектори. Беше направено публично обсъждане с браншовите организации и МЗП на процедурите за работа и документите на РА, като на обсъждането бяха дадени предложения по прилагането на програмата и бяха гласувани предложените пределни цени на финансираните по програмата инвестиции.

Тъй като приемът на молби за кандидатстване се извършва в ОРА, а приемът на документи за плащане – в РРА, бяха проведени множество обучения на служителите по процедурите за прилагане на “Национална програма по пчеларство за тригодишния период 2008 - 2010 г.” Проведен е тест за определяне нивото на усвояване на знанията.
По задание и със съдействието на служителите в сектора е създаден модул «Пчеларска програма»в Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК).

За тригодишния период ще бъдат одобрени проекти на обща стойност 7,430 млн. лв., от които 3,715 млн.лева са субсидияот ЕС. Предвидените субсидии за 2008 година са в размер на 1 185 000 лв, за 2009г. – 1 385000 лв и за 2010г. – 1 145 000 лв. Размерът на субсидията е в зависимост от това в кой сектор и за каква инвестиция се кандидатства.

На 29 Октомври 2007 г. е обявен прием на заявления от сектора за подпомагане по схемата „Частно складиране на свинско месо”, въз основа на Регламент. Проявен е интерес само от един кандидат, но реално не са подадени документи за кандидатстване.

В сектора за периода са напуснали двама служители поради преместване в отдел»ПМПРСР».

Независимо че отдел”Селскостопански пазарни механизми” е акредитиран за прилагане на много схеми от Общата селскостопанска политика, работата във всички сектори продължава. Постоянно се разработват се нови схеми и процедури за прилагането им, служители на всички сектори участват в разработването и съгласуването на наредби за прилагането на новите схеми.

Продължава работата по оптимизирането на софтуера за работа и прецизиране на контролите.

ОТДЕЛ „КОНТРОЛ СЪГЛАСНО РЕГЛАМЕНТ 4045/89 НА СЪВЕТА” 
Дейността на отдел „КСРС 4045/89” се изразява в следните основни насоки: 

1. Изготвяне и осъвременяване Правилник за работа на отдела, образци на контролни листове, инструкции за попълването им и други работни документи, необходими за дейността на отдела, при спазване на реда и условията на Процедура по качество 01.

В определения срок (30.09.2007 г.) е разработена нова версия на Правилника за работа на отдела, образци на контролни листове, инструкции за попълването им, доклади и други работни документи в съответствие с указанията на проведения вътрешен одит № 07 РА – SCR – 00-01. Правилникът за работа – версия 05, е представен за съгласуване на отдел «Правен» и отдел «Вътрешен одит» и е утвърден от Изпълнителния директор на ДФ «Земеделие» на 26.11.2007 г.

2. Съгласно глава ІV, т. 9 от Правилника за работа на отдел „КСРС 4045/89” – версия 05, всички отдели, прилагащи мерки, финансирани от ЕФГЗ, извършващи проверки преди плащане на сумите, плащане и осчетоводяване, всяка година в срок до 1 ноември предават на отдел „Контрол съгласно Регламент 4045/89 на Съвета” Годишен доклад за изплатените суми по мерки, подмерки и сектори по образец. Годишният доклад съдържа наличната информация в съответния отдел/сектор за: бенефициентите, платените (обработени) молби/заявки по мерки, под мерки, сектори; срещнатите трудности по време на работа; проблеми и нередности, наложени санкции, както и факти, довели до съответните санкции.

В изпълнение на тази разпоредба отдел „КСРС 4045/89” е осъществил комуникация чрез писмена кореспонденция с отделите: отдел „Селскостопански пазарни механизми”: сектор ”Търговски механизми”, сектор ”Захар”, сектор ”Вино”, сектор ”Семена”, сектор ”Мляко”, сектор ”Месо”, сектор ”Полски култури”, сектор ”Плодове и зеленчуци”; отдел "Финансово обслужване": сектор "Осчетоводяване на плащанията"; сектор "Бюджетиране"; сектор "Планиране"; отдел "Разплащане”; сектор "Извършване на плащанията"; сектор "Лоши вземания" и отдел „Техническия инспекторат”. Посочените отдели са предоставили на отдел „КСРС 4045/89” Годишни доклади за изплатените суми по мерки, подмерки и сектори. 

Дейността на отдел „КСРС 4045/89” се основава на информацията, съдържаща се в гореописаните годишни доклади, сравнена с информацията от Таблица 104 и Х-таблиците, изготвяни от РА и представени на ЕК и на отдел „КСРС 4045/89”.
3. Изготвяне и допълване на годишна програма за проверки, съгласно чл. 10 от Регламент 4045/89 на Съвета, която се изпраща на Европейската комисия ежегодно в срок до 15 април. Програмата за проверки се изготвя чрез попълване на стандартизирани образци-формуляри, съставляващи приложение към Регламент на Комисията № 4/2004, съответно изменен с Регламент на Комисията №  40/2006 г. 

Отдел „КСРС 404/89” е изготвил и изпратил на Европейската комисия Годишна програма за проверки за контролния период 2008/2009 г. (Анекс ІІІ от Регламент на Комисията № 4/2004, изменен с Регламент на Комисията № 40/2006) в определения за това срок, която не съдържа данни. За финансовата 2007 година на ЕФГЗ Република България не е извършила или получила никакви плащания по схеми и мерки, пряко или непряко свързани със системата за финансиране от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ), които попадат в приложното поле на Регламент № 4045/1989 г. Поради това няма предприятия (бенефициенти), които да бъдат включени в Годишната програма за проверки, съгласно член 10 от Регламент № 4045/1989 за контролния период 2008/2009 г.
Преди изпращането й, Годишната програма за проверки е утвърдена от Изпълнителния директор на ДФ „Земеделие”.
4. Съгласно чл. 2, ал. 2 от Регламент 4045/89, за всеки контролен период, страните-членки на ЕС избират предприятията, които ще бъдат контролирани, в зависимост от резултатите от анализа на риска в областта на възстановяванията при износ и всички останали мерки, към които се прилага. За целта, отдел „КСРС 4045/89” изготвя предложение за използване на анализа на риска по формуляр-образец, съгласно приложение ІV от Регламент 40/2006 и го изпраща на Европейската комисия в срок до 1-ви декември на годината, предшестваща началото на контролния период, към който се прилага. 
Отдел „КСРС 4045/89” е изготвил и изпратил в срок на Европейската комисия Предложение за риск анализ за годишната програма за проверки (Анекс ІХ от Регламент на Комисията № 4/2004, изменен с Регламент на Комисията № 40/2006). Предложението не съдържа данни по причини, изложени в т. 3 от настоящия доклад.

Преди изпращането му, Предложението за риск анализ е утвърдено от Изпълнителния директор на ДФ „Земеделие”.
5. Изготвяне и изпращане на ЕК на Годишен доклад пo прилагането на Регламент № 4045/89 в Република България. Формата, в която следва да бъде изготвен годишният доклад е образец, установен в Регламент на Комисията № 4/2004, съответно изменен с Регламент на Комисията № 40/2006. Годишният доклад се изпраща на ЕК преди 1 януари, след изтичането на контролния период.

В установения срок, отдел „КСРС 4045/89” е изготвил и изпратил на ЕК Годишен доклад пo прилагането на Регламент № 4045/89 в Република България през контролния период 2006/2007 г. (чл. 9 от Регламент 4045/89).

Преди изпращането му годишният доклад е утвърден от Изпълнителния директор на ДФ „Земеделие”.

На основание чл. 60, ал. 2 от Закона за прилагане на общите организации на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз, във връзка с чл. 9 от Регламент 4045/89, Годишният доклад пo прилагането на Регламент 4045/89 в Република България през контролния период 2006/2007 г. е представен на Министъра на земеделието и продоволствието. 
6. Изготвяне и изпращане на списък на предприятия, установени на територията на други страни-членки, които са получили плащания от или са извършили преводи към българската Разплащателна агенция, съгласно чл. 7, ал. 2 от Регламент 4045/89. Списъкът се изпраща на ЕК и на съответните страни-членки в тримесечен срок след приключване на финансовата година на ЕФГЗ, през която са извършени и/или преведени суми от/на Разплащателната агенция (до 15 януари всяка година). 

В съответствие с установените правила, отдел „КСРС 4045/89” е изпратил на ЕК и на всички страни-членки уведомителни писма, с които информира, че през финансовата 2007 година на ЕФГЗ, Разплащателната агенция в България не е извършвала плащания към и не е получавала парични преводи от предприятия, установени в други страни-членки, които попадат в обхвата на Регламент 4045/89 г.

Отдел „КСРС 4045/89” е получил уведомителни писма със същото съдържание от всички страни-членки на ЕС, с изключение на Малта, Англия и Люксембург, до които са изпратени напомнителни писма. 

7. Обучение на служителите, натоварени с проверките, определени в Регламент 4045/89, предназначено да им позволи да придобият достатъчни познания за изпълнението на техните задачи (чл. 11, ал. 4 от Регл.4045/89).



Проведен е семинар, организиран с помощта на Европейската служба за техническа помощ (ТАЙЕКС), в който освен служителите в отдела, са взели участие и представители на други отдели и сектори в ДФ „Земеделие”, Министерство на земеделието и продоволствието, Министерски съвет и Агенция Митници.

8. Участие в изработване и съгласуване на проекти за закони и подзаконови нормативни актове, включително и за изменение и допълнение на действащи такива, касаещи дейността на отдела.

В тази връзка, началникът на отдел „КСРС 4045/89” е взел участие в работна група, натоварена с изработване на проект на нов Закон за подпомагане на земеделските производители. Изработен е проект на Закон за подпомагане на земеделието, рибарството и развитието на селските райони, който отстранява всички съществуващи законодателни пропуски, включително по Регламент 4045/89.

9. Изготвят и изпращат на Европейската комисия тримесечни доклади по чл. 7, ал. 4 от Регламент 4045/89, съдържащи информация за изпратените, получени и изпълнени молби за съвместно сътрудничество между страните членки на ЕС, съгласно приложение № VІІІ от Регламент 4/2004, изменен  с Регламент 40/2006 г. Уведомяването на Комисията се извършва, за всяко тримесечие в рамките на един месец след края на всяко тримесечие.

10. Извършване на проверки съгласно Регламент 4045/89 на Съвета.    Във връзка с по-късното присъединяване на Република България към Европейския съюз на 1-ви януари 2007 година, не са съставяни програми и не са провеждани никакви проверки на предприятия, съгласно Регламент (ЕИО) 4045/89 през предишния контролен период от 01.07.2006 г. до 30.06.2007 г. и през текущия контролен период от 01.07.2007 до 30.06.2008 г. Причина за това е липсата на плащания по схеми и мерки, пряко или непряко свързани със системата за финансиране от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ), които попадат в приложното поле на Регламент № 4045/1989 г.
11. Попълване на контролни листове и други работни документи, изготвяне на доклади от извършените проверки.

 При извършване на проверките служителите в отдел «КСРС 4045/89» изготвят и попълват контролни листове за проведени интервюта, за извършени проверки на място, доклади и др. документи по образци, установени в правилника за работа на отдела.
12. Извършване на риск - анализ за избор на предприятия (бенефициенти), които ще бъдат включени в годишната програма за проверки и риск анализ за избор на транзакции на включените в програмата предприятия, които ще бъдат проверени.

Отдел «КСРС 4045/89» е разработил методология за прилагане на риск анализ, която е част от Правилника за работа на отдела. 

С цел осигуряване на достъп до информационни бази данни на РА за целите на риск анализа и използване на специализиран софтуер, отдел «КСРС 4045/89» е участвал в изработване на документацията за провеждане на  открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет „Извънгаранционна поддръжка и разработване на изменения и допълнения към Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК)”. Част от предвижданите изменения в ИСАК се отнасят до създаване на нов специализиран модул, предвиден за нуждите на отдел «КСРС 4045/89», който ще осигури възможност за достъп до бази данни на други отдели и сектори в РА, необходими за работата му, прилагане на разработената методология за риск анализ, генериране в системата на образци на контролни листове, доклади и др. работни документи, които да бъдат попълвани от служителите електронно.
 13. Подаване на информация за европейските регламенти, относими към дейността на отдела, към отдел „Правен”, във връзка със следенето на законодателството на ЕС.

В тази връзка отдел „КСРС 4045/89 на Съвета” е изпратил на отдел „Правен” списък с регламентите, които се прилагат при осъществяване на дейността на отдел „КСРС 4045/89”.

ОТДЕЛ „ТЕХНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРАТ”
През 2007г. служители на Регионалните Технически Инспекторати към отдел „Технически Инспекторат” са извършили проверки на място по различни схеми, както следва:

1. Отдел „Директни плащания на площ” - Схема за единно плащане на площ

·  За 2007г. в България се извършват проверки на място на 5% от общия брой на подадените заявления по Схема за единно плащане на площ /79 053 бр./,  които възлизат на 4296 проверки на място. При проверката на място се извършва 100 % измерване на площите във всяко заявление. Площта на тези заявления е 1006 928,56 ха, които представляват 29,77% от общо декларираната площ.

·  Извършени са 1940 повторни проверки на място относно Национален стандарт 2.2 към Условия за поддържане на земята в добро земеделско и екологично състояние, като се проверява дали е спазен стандарта, а именно: „Задължително е стърнищата от полски култури да се заорават в почвата за създаване на благоприятни условия за трансформиране в органично вещество и се забранява тяхното изгаряне”. 
·  Поради висок процент наддеклариране от страна на земеделските стопани (при 12% от проверките са констатирани над 50% наддеклариране – неправомерно заявяване на площи) и в съответствие с Чл. 26 ал. 3 на Регламент (ЕО) № 796/2004 е предприето увеличение на броя на заявленията, които да бъдат проверени на място за текущата и следващата година. Направен е втори риск анализ, като броят на заявленията избрани за допълнителна проверка на място възлиза на 14 316 бр., което представлява 18 % от общия брой на подадените заявления по Схема за единно плащане на площ. От тях са проверени 2589 заявления, възлизащи на 3,2 % от общия брой заявления. Поради метеорологичните условия проверките са преустановени. 

·  Извършени са 310 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ .
·  Проверките са извършени за периода 04.07.2007г. – 22.12.2007г.
·  Дистанционен контрол - Чрез дистанционен контрол са проверени 1265 бр. заявления, което представлява 1,6% от общия брой заявления. Проверките са извършени за периода 26.11. 07 г.- 09.01.2008г.

·  Общият брой на проверените заявления възлиза на 8150 бр.
·  Извършените проверки на място по СЕПП за 2007г.са както следва:
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Тъй като са констатирани значителен брой и висок процент на нередности свързани с наддеклариране на площи от страна на кандидатите се налага увеличаване на процента на земеделските производители, които трябва да бъдат проверени през 2008 от 5% на 15% от общия брой на подадените заявления (по реда на Чл.26 ал.3 на Регламент (ЕО) № 796/2004, който гласи: “Ако проверките на място констатират съществени нередности в контекста на дадена схема за помощ или в регион или част от регион, компетентните органи съответно увеличават броя на проверките на място през текущата година  и увеличават съответно броя на земеделските производители, които да бъдат проверявани на място през следващата година”).


Постъпилите възражения от страна на Кандидатите са 381 броя. След извършени плащания от отдел «Директни плащания на площ» са постъпили 82 жалби от бенефициенти. Констатациите, направени от страна на „Технически инспекторат”, след разглеждане на жалбите са, че Кандидатите не са запознати с критериите, на които трябва да отговарят обработваемите площи, за да бъдат допустими за подпомагане. Констатирано е заявяване на необработваеми площи, неправилно очертани в заявлението площи, в резултат на което се констатира наддеклариране, заявени площи по нотариален акт за собственост и др. 
2. Отдел „Директни плащания на площ” - Схема за енергийни култури

· Извършени са 10 проверки на място на изкупвачи и преработватели на енергийни култури в периода 07.12-15.01.2008г.;

· Извършени са 6 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ.

Към момента на проверките на място не цялото количество суровина закупена от преработвателите и изкупвачите е преработено в краен продукт, но съгласно НАРЕДБА № 9 от 2.05.2007 г. за условията и реда за подпомагане на производителите на енергийни култури, суровината трябва да бъде преработена до 31 юли на годината, следваща прибирането на реколтата.

3. Сектор „Мляко”, отдел „Селскостопански Пазарни Механизми” – 

Проверка на изкупвачи, съгласно Наредба 51/2006г. за националния резерв, индивидуалните млечни квоти, одобрението на изкупвачи и изкупуването на краве мляко
· Извършени са 337 проверки на място на изкупвачи в периода 20.11-20.12.2007г.

· Извършени са 11 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ

Основни несъответствия, които са констатирани по време на проверките на място:

· По отношение на контрол на изкупвачите относно изследване на млякото в акредитирани лаборатории е констатирано, че Индивидуалните проби за масленост и качествените показатели на млякото, при част от проверените, се анализират от неакредитирани лаборатории, а не от независими акредитирани лаборатории.

· По отношение на водената документация при изкупвачите са констатирани нередности свързани с неточни и непълни записи. Констатирани са случаи, при които не всички доставки са индивидуализирани и не са отразени правилно и своевременно в информационната система на изкупвачите количествата мляко, които постъпват от производителите.

· По отношение на инструментите за измерване на обема и количеството на млякото са открити случаи, при които уредите не са сертифицирани или са извън срокът на сертифициране. 
· По отношение на банковите гаранции – не всички одобрени изкупвачи имат банкова гаранция в полза на РА.

4. Сектор „Вино”, отдел „Селскостопански Пазарни Механизми” – 


Подобряване техниките и методите за обработка на лозата – Изграждане на огради за защита на лозарски имот.

· Извършени са 14 проверки на място преди одобрение на кандидатите в периода 10.08.- 20.08.2007г.

· Извършени са 13 проверки на място преди плащане в периода 15.09.- 30.09.2007г.

· Извършени са 12 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ.

Основните несъответствия, които са констатирани по време на проверките на място са свързани с дължината на изградените огради.

5. Сектор „Плодове зеленчуци”, отдел „Селскостопански Пазарни Механизми” ,

Проверки към схема „Преработени плодове и зеленчуци”
· Извършени са общо 62 проверки на място на 2 Организации на производителите и 7 Преработвателни предприятия за периода от 01.08.2007г. до момента. Извършена е 1 контролна проверка от служители на Централно Управление. 


При проверките на място не са констатирани нередности по схема „Преработени плодове и зеленчуци”.

6. Сектор „Търговски Механизми”, отдел „Селскостопански Пазарни Механизми” – Проверка на рецепти на продукти извън Анекс I на Регламент 1043/2005г.

· Извършени са общо 64 проверки на място на рецепти, подадени от 5 предприятия за периода от 01.01.2007г. до момента.
· Извършени са 10 проверки към схема „Проверка на преработени продукти с добавена захар” .
· Извършени са 5 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ
При проверките на място от общо 57 регистрирани рецепти в ДФ ”Земеделие”  са одобрени 40 рецепти. 
7. Сектор „Захар”, отдел „Селскостопански Пазарни Механизми”

· „Разпределение на квоти и налози” – извършени са 12 проверки на място

· „Одобрение на преработвател в химическата промишленост” – извършена е 1 проверка на място.

· Извършени са 5 контролни проверки от служители на Централно Управление, които преповтарят проверките на експертите от РТИ.
По време на проверките на място не са констатирани нередности.


Към началото на 2008 година стартираха на проверки на място както следва:

· отдел „Селскостопански Пазарни Механизми” към сектор Месо, по схема „Пчеларство” – преди одобрение към момента са проверени 324 заявки, на 29 от тях е извършена контролна проверка. Проверките по схемата продължават и в момента, тъй като регулярно постъпват нови заявки за проверка на място, от страна на продуктовият отдел  ; 
ОТДЕЛ “РАЗПЛАЩАНЕ”
Дейността на отдел „Разплащане” се извършва от сектор „Извършване на плащанията” и сектор „Лоши вземания”, както следва:

· Сектор „Извършване на плащанията”: 

Задачата на сектора е извършване на плащанията към бенефициентите, което означава издаване на платежни нареждания до банката на Разплащателната Агенция да се плати оторизираната сума на кандидата за подпомагане. 

Правилника на сектор „Извършване на плащанията” бе структуриран така, че да отразява измененията в нормативната база, отнасяща се за плащанията.

Секторът е акредитиран като част от ДФ”Земеделие” - Разплащателна агенция като осигурява разделението на трите основни функции – осчетоводяване, оторизация и плащане. 

През 2007г. беше извършена пълна акредитация на Разплащателната агенция, което и позволява да администрира  разходите свързани с оперативната програма „Развитие на селските райони”  и  сектор „Извършване на плащанията” е част от тази акредитация.

Извършването на плащанията на Разплащателната агенция е в съответствие с националното законодателство, третиращо вида и начина на плащанията в Република България, което напълно е хармонизирано с европейското   законодателство в тази област. Подготвено бе тяхното осъществяване чрез Система за електронни бюджетни разплащания, като банковите сметки на ДФ”Земеделие” – Разплащателна агенция се намират в БНБ.

В края на 2007г. бяха стартирани първите плащания за земеделски производители по схема „Преструктуриране и конверсия на винени лозя”, сектор „Вино”.
В началото на 2008г. успешно приключи кампанията и плащането по схема за „Единно плащане на площ”, при която бяха платени над 430 милиона лева на над 70 хиляди земеделски производители.

· Сектор „Лоши вземания”:

Сектор „Лоши вземания” получава сигнали за нередности и измами и други неправомерни действия при дейността на Разплащателната Агенция; предприема мерки за доброволно и принудително възстановяване на дължимите суми; следи развитието на наказателното производство в случаите, за които са сезирани компетентните органи; предоставя информация на АФКОС; предоставя информация на Европейска служба за борба с измамите (ОЛАФ) и ЕК – Генерална дирекция „Земеделие”, както следва:
· До ЕК - Европейска служба за борба с измамите във връзка с разследващите й функции на тримесечна база

· До ЕК  – Генерална дирекция “Земеделие” във връзка с процедурата по уравняване на сметките на Разплащателната агенция на годишна база

През 2007 г. секторът взе участие в одитните проверки на Разплащателната агенция, включително по сертификация на дейността за 2007-ма финансова година и по акредитация на Агенцията по Европейския фонд за развитие на селските райони и Европейския фонд за рибарство. Одиторските препоръки бяха отразени във вътрешните правила за работа. Правилникът за работа беше приведен в съответствие с изискванията по ISO 9001:2000.

Беше осъществен контакт с ОЛАФ (чрез АФКОС) за осигуряване на достъп до системата АФИС за електронно отчитане на нередности. Организира се домакинството за провеждане на обучение в сградата на ДФ „Земеделие” по докладване на нередности пред ОЛАФ. Обучението проведоха експерти на Европейската служба за борба с измамите, като бяха обучени служители от управляващите органи по Структурните и Кохезионния фонд, Фондовете по общата селскостопанска политика и Централно звено за координация – АФКОС. 

През декември 2007 г. в сектор „Лоши вземания” бе регистриран първият случай на опит за измама при дейността на Разплащателната агенция - по Схемите за директни плащания на площ. През 2007 г. беше регулярно изпълняван ангажимента на Разплащателната агенция по отчитане на нередности пред АФКОС, ОЛАФ и ЕК - Генерална дирекция „Земеделие”.

Отчет за дейността на Сектор „Извършване на плащанията” за 2007 г.

· Акредитация на Разплащателната агенция и сектор „Извършване на плащанията”

· Откриване на банкова сметка, в която ще се възстановяват направените разходи от ЕК.

· Издаване на удостоверение за електронен подпис.

· Осъществен достъп до тестовата среда на СЕБРА (система за електронни бюджетни разплащания), чрез която ще се извършват плащанията на Разплащателната агенция през БНБ.

· Разработва се допълнителна функционалност, за данните, подавани към „Банксервиз” АД, който обслужва СЕБРА.

· Кореспонденция с Министерство на финансите, във връзка с включването в СЕБРА на левовите плащания на ДФ „Земеделие” - Разплащателна Агенция с цел даване на оторизация от страна на МФ по смисъла т. 8.13 от указание на БНБ и МФ 03-13006.

· Провеждане на тестове съвместно с „Банксервис”АД и Министерство на финансите във връзка с плащанията на ДФ”Земеделие” – Разплащателна агенция.

· Провеждане на тестове съвместно с „Банксервиз”АД и Министерство на финансите във връзка с плащанията чрез СЕБРА на ДФ”Земеделие” – Разплащателна агенция, както и уточняване на механизмите и процедурите, по които се извършват те.

Отчет за дейността на Сектор „Лоши вземания” за 2007 г.

· Във връзка с електронното изпращане на информация от сектор „Лоши вземания” до Европейската служба за борба с измамите чрез системата AFIS е поискан достъп до системата (чрез АФКОС). 

· Извършена е подготовка и участие в одитна проверка на „Грант Торнтон”ООД за сертификация на Разплащателната агенция. Препоръките на „Гранд Торнтон”ООД са отразени в Правилника за работа на сектор „Лоши вземания”.

· Правилникът за работа на сектор „Лоши вземания” е приведен в съответствие с изискванията по ISO 9001:2000.

· Извършена е подготовка по организиране домакинството за провеждане на обучение в сградата на ДФ „Земеделие” по докладване на нередности към ОЛАФ. Обучението е проведено в периода 24-25 и 26-27 септември 2007г. от Европейската служба за борба с измамите за управляващите органи от българската администрация по Структурните и Кохезионния фонд, Фондовете по общата селскостопанска политика и Централно звено за координация – АФКОС. От страна на ДФ „Земеделие” са обучени служители на сектор „Лоши вземания” - отдел „Разплащане”, Отдел „Европейско финансиране”, Отдел „Борба с измамите и противодействие на корупцията, Отдел „Селскостопански пазарни механизми”, отдел „Директни плащания на площ”, отдел „Прилагане на мерки за развитие на селските райони”, отдел „Рибарство и аквакултури”. 

· През септември 2007 г. е инициирано създаването на уеб базиран модул за сектор „Лоши вземания”, отдел „Разплащане” интегриран с останалите модули в информационната система на Разплащателната агенция

· Взето е участие в предакредитационен одит на отдел „Вътрешен одит” по прилагане на мерките за развитие на селските райони. Препоръките на отдел „Вътрешен одит” са отразени в Правилника за работа на сектор „Лоши вземания”.

· Извършена е подготовка и участие в одитна предакредитационна проверка на „Грант Торнтон”ООД по прилагане мерките за развитие на селските райони. 

· През 2007 г. във връзка с ангажимента на Разплащателната агенция за докладване на нередности пред ОЛАФ на тримесечна база е докладвана липса на нередности съответно за първо, второ и трето тримесечие на 2007 г.

· През декември 2007 г. в сектор „Лоши вземания” е регистриран първият случай на опит за измама при дейността на Разплащателната агенция - по Схемите за директни плащания на площ. Случаят е докладван пред АФКОС и ОЛАФ.

· Изготвен е годишен финансов отчет по нередности до ЕК - Генерална дирекция „Земеделие” за 2007 финансова година по процедурата уравняване на сметките на Разплащателната агенция

II. РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОВЕДЕНИТЕ ОДИТИ НА АГЕНЦИЯТА
През 2007 г. бяха проведени три одитни мисии на Европейската комисия. Мисиите са проведени съответно в периодите:
1. 04-08 юни 2007 г. 

2. 25-29 юни 2007 г.

3. 24-28 септмври 2007 г.


През периода 04-08 юни 2007 г. е извършено прочуване от страна на ЕК във връзка с прилагане на Схемата за единно плащане на площи /СЕПП/ и съфинансираните допълнителни национални директни плащания /ДНДП/ за референтната 2007 г. Направени са следните констатации и препоръки:

1. В системата за идентификация на земните парцели /СИЗП/ и Географската информационна система
	КОНСТАТАЦИЯ 
	ПРЕПОРЪКА

	Неправилна цифровизация на физическите блокове 
	Българските компетентни органи се приканват да изяснят дали тези грешки са открити като част от техния собствен преглед на качеството 



	Недовършен контрол на качеството на физическите блокоеве
	Резултатите от проверката на качеството и актуализирането на  СИЗП-ГИС следва да се вземат под внимание при плащанията, които ще се правят считано от декември 2007 г.  

	Неточно посочено използване на земята във физическите блокове
	Българките компетентни органи се приканват да изготвят подробно плановете си за осигуряване актуализирането на информацията в СИЗП-ГИС 

	Недостатъчно качество на цифровизацията на част от блоковете на земеделските производители
	Да се дадат инструкции от МЗГ  на общинските служители за това как да се очертават блоковете на земеделските стопанства.

	Недостатъчна стабилност на данните в системата 
	Да се приложи подходяща стратегия  за осигуряване на правилно включване на всички данни събрани от различни служби на МЗГ и РА

	Липса на последващи действия във връзка с аномалиите 
	Да се представи доклад за осъществения напредък

	Класифициране като „неизползвана земя”
	Настоява се българските власти да подобрят последователността, прилагана от служителите при определяне на тази категория на неизползвана земя


2. В регистъра на земеделските производители във връзка с открит отрицателен идентификационен номер на земеделски производител, свързан със случай на тестване на системата се отправя препоръка да се извърши прочистване на регистрите земеделските производители, като елиминират всички записи и данни, свързани със случаи на тестване.
3.  При проверка на софтуерните модули е установено, че модулът за проверки на място е във фаза на тестване и следва да се гарантира, че няма да има закъснение в приключване на софтуерния модул. Открита е грешка в модула за плащане при изчисляване на сумата, която трябва да се удържи от помощта полагаща се на земеделския производител през годината след въпросната референтна година и е изискано обяснение.
4. При проверка на процедурата за подаване на заявления за помощи е установено, че информацията за земеделските производители не е еднородна и се настоява да се осигури еднакво отношение към всички земеделски производители, без значение от начина, по който внасят заявлението си за помощ и се препоръчва да се въведе систематичен подход при издаване на входящи номера при подаване на заявленията. Констатирано е че данните от заявленията на хартиен носител не съвпадат с тези в електронната система, поради закръгляване на декларираните площи. Настоява се българските власти да отстранят тези несъответствия и да работят с площта декларирана от земеделския производител.
5. Във връзка с административни и кръстосани проверки е установено, че не се предвижда кръстосана проверка за съвместимост между декларираните във даден парцел култури и използването на земята във физическия блок в който се намира парцела и се настоява да се осъществява неколкократно административни и кръстосани проверки , особено след всяка актуализация на  СИЗП-ГИС, след обработка на проверките на място и поне преди осъществяване на плащане.
6. При преглед на досиетата са установени пропуски и непълноти

7. При извършване на подбор на заявленията за подпомагане, подлежащи на проверка на място да се използва риск анализ съдържащ релевантни фактори и съответстващи на тях подходящи относителни тегла.

8. Не е осигурен необходимия софтуер и не са раздадени наличните GPS-a на РТИ и е изискано българските власти да осигурят спазване на договора за разработване на софтуера до края на юни 2007 г. и да се предостави оборудване на инспекторите, за да могат незабавно да започнат проверките на място. От Разплащателната агенция се изисква да установи ясна стратегия и да осигури правилно използване на пунктовете за дистанционен сензорен контрол.
През периода 25-29 юни 2007 г. е осъществено посещение за одит с цел проверка дали системите, установени от Разплащателната агенция и сертифицирани от органа, отговорен за прегледа преди акредитация съответстват на изискванията за акредитация.Общото заключение се основава на събеседвания и преглед на документация. Направени са следните констатации:

Положени са значителни усилия от страна на ръководството на ДФ „Земеделие” за подобряване на системата, откакто е предоставена временната акредитация. 
Организационна структура
Като цяло административната структура предоставя достатъчна гаранция относно подходящото проектиране на системата. Организационната структура разделя задълженията за разпореждане, извършване на плащания и счетоводна регистрация.
Сградата и оборудването са подходящи за съответната задача, включително за проверки на място и архивиране.
Задачите и отговорностите на Звеното за борба с измамите и корупцията трябва да бъдат по-добре определени в съответствие с контролните дейности на другите звена на разплащателната агенция, и по-специално по отношение на рисковете, възникващи през първите години от дейността. За звеното трябва да бъде осигурен подходящ персонал.

Стандарти е областта на човешките ресурси
Човешките ресурси са подходящи и в съответствие с предвидените планове.
Трябва да се установи план за непредвидени ситуации за основния персонал на разплащателната агенция, и по-специално трябва да се предприемат подходящи мерки за това при отсъствие на главния изпълнителен директор надлежно упълномощено лице да е в състояние да го/я замества във всички задължения и по всяко време.
Контролни дейности — процедури за разпореждане, извършване
на плащания и счетоводна регистрация
Процедурите относно преките плащания във връзка с разпореждането, извършването на плащанията и счетоводната регистрация на заявленията са разработени и действат. Анализът на доклада за сертифицирането за 2007 г. ще помогне при оценката на тяхната ефективност.
Трябва да се гарантира, че последните актуализации на одобрените наръчници са на разположение на всички нива на разплащателната агенция и също така че се използват одобрени наръчници.
Като се имат предвид възможните закъснения в процеса на одобрение на Програмата за развитие на селските райони в България, разработването на процедурите и на компонентите на информационната система относно мерките за развитие на селските райони трябва да продължи, за да улесни окончателното акредитиране на разплащателната агенция.
Делегиране на задължения
Въпреки че няма делегирани органи като такива, разплащателната агенция трябва да установи система за наблюдение, за да гарантира, че дейностите, които се включват в споразуменията за сътрудничество, се осъществяват съгласно допустими стандарти.
4
От българските власти се изисква своевременно да уведомяват Генерална дирекция „Земеделие и развитие на селските райони" за всякакви други делегирани органи, за които се предвижда, че ще бъдат установени, както и да потвърждават установяването, на подходяща система за наблюдение.
Дейности по вътрешен контрол
Разработена е система за вътрешен контрол} въпреки че процедурите не могат да бъдат изпробвани в реална работна среда. Освен това управлението на разплащателната агенция трябва да гарантира, че са спазени препоръките за одит и че промените в процедурите се прилагат по подходящ начин.
Вътрешен одит
Службата за вътрешен одит е оперативна.
Контролни дейности — процедура по авансите и ценните книжа
Определена е процедура по отношение на гаранциите; установени са процедури за наблюдение изтичането на срока на авансовите плащания и ценните книжа. Въпреки че се очаква авансовите плащания да се изплащат едва през следващата финансова година и че за тях следва да се спазва установената нормална платежна процедура, трябва да се гарантира, че свързаните с тях пълни процедури са подробно разработени и одобрени.
 
Разплащателната агенция е приложила констатациите, свързани с информационната сигурност от докладите за външен одит от декември 2006 г. и март 2007- г. Информационните системи са готови за обработване на заявления на бенефициери, въпреки че функционирането на тези системи все още предстои да бъде утвърдено на практика. Периодът за подаване на заявления за преки помощи приключи на първия ден от посещението за одит. Софтуерът за осъществяване на автоматизиран кръстосан контрол, анализ на риска и въвеждане на резултатите от контрола на място, както и за отчитането и плащанията, все още не е бил използван към момента на одита. Модулът с таблица X все още не е разработен. Поради обема на работата по прилагане на споменатите по-горе системи и по възлагане на отговорности, свързани с информационната сигурност в отдела по информационни технология, разплащателната агенция е все още на предварителен етап от прилагането на международен стандарт за информационна сигурност 15017799. Установени са проблеми, свързани с информационната сигурност.

През периода 24-28.09.2007 г. е извършен follow up /проследяващ / одит върху ИСАК и свързани с нея въпроси. Като резултат от одита е отбелязано че е осъществен съществен прогрес. Установено е че са изпълнени изискванията и препоръките от предишния одит. Отправени са допълнителни препоръки за прецизиране на системата.
София
28.03.2008 г.







