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Приложение към т. 1
ОТЧЕТ

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА МЕРКИТЕ, ЗАЛОЖЕНИ В НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА ЗА РЕФОРМИ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ (2007-2009 Г.) И В РЕЗЮМЕТО НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА, ПОЛИТИКИТЕ И УПРАВЛЕНИЕТО – НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА РЕФОРМИ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ (2007-2009 Г.), ЗА ПЪРВОТО ТРИМЕСЕЧИЕ НА 2008 Г.
Настоящият отчет представлява обобщение на информацията, предоставена от министерствата и ведомствата, участващи в подготовката на НПР и докладите към нея. Той е подготвен от АИАП в изпълнение на Решение № 416 на Министерския съвет от 18 юни 2007г. 

Националната програма за реформи 2007-2009 г. на Република България и Резюмето на предизвикателствата, политиките и управлението – Национална програма за реформи на Република България (2007-2009 г.) съдържа 63 мерки и действия в пет приоритетни области - поддържане на макроикономическа стабилност; подобряване на инфраструктурата, в частност на транспортните и енергийните мрежи; подобряване на бизнес средата; повишаване качеството на човешкия капитал чрез подобрен достъп на всички до качествено образование и обучение (вкл. чрез учене през целия живот); активиране на предлагането на труд. Част от тези мерки и действия са насочени към изпълнение на приоритетните действия съгласно решенията на пролетния Европейски съвет от 2006 г., а именно: инвестиции в знания и иновации за изграждане на икономика, основана на знанието; стимулиране на малките и средни предприятия и предприемачеството; повишаване на възможностите за заетост на приоритетните категории (целеви групи); реформиране на енергийния пазар.
В Доклада за напредъка по Националната програма за реформи (НПР) от октомври 2007 г. са отчетени 63 конкретни мерки, от които 45 са в процес на реализация, 9 - планирани, 4 - одобрени, 4 - завършени и 1 - приложена. Към края на януари 2008 г. броят на мерките е 64, като от тях 47 са в процес на реализация, броят на планираните е 6, на одобрените – 1, на завършените - 7, а на приложените – 3. Към края на март 2008 г. броят на мерките е 66, като промяната произтича от въвеждането на 2 нови мерки, които са в процес на изпълнение (тези мерки стават 49); броят на мерките в останалите категории е същият.

През първото тримесечие на 2008 г. е стартирало изпълнението по 2 нови мерки:

· Подкрепа за проекти за технологична модернизация в МСП (по ОП „Конкурентоспособност”) – най-малко 50 проекта ще бъдат подкрепени; очаква се да бъде завършена през второ тримесечие на 2009 г., преките бюджетни разходи ще възлязат на 3.75 млн. евро;

· Подкрепа за проекти за въвеждане на системи за управление на качеството в български предприятия (по ОП „Конкурентоспособност”) – най-малко 100 проекта ще бъдат подкрепени; очаква се да бъде завършена през второ тримесечие на 2009 г., преките бюджетни разходи ще възлязат на 0.75 млн. евро.

По отношение на времевия график за изпълнение на мерките, забавяне се наблюдава по отношение на пет от мерките:

· мярка 3 „Приемане и прилагане на програма за по-добро регулиране” е трябвало да бъде осъществена още през 2007 г., а към края на март 2008 г. нейният статус е „планирана”.

· мярка 38 „Създаване на офиси за технологичен трансфер” – нейното завършване е отложено от четвърто тримесечие на 2008 г. за четвърто тримесечие на 2009 г.;

· мярка 41 „Подкрепа за (8-12) вече съществуващи или нововъзникващи клъстери чрез инвестиции, консултантски услуги и обучения” - нейното завършване е отложено от второ тримесечие на 2009 г. за първо тримесечие на 2010 г.;

· мярка 58 „Разширяване обхвата и възможностите за финансиране на активната политика на пазара на труда, въвеждане на законодателното регулиране за агенциите за временна заетост чрез промени в Закона за насърчаване на заетостта след провеждане на нетна оценка за ефекта от изпълнението на активната политика на пазара на труда – мярката е трябвало да бъде осъществена през първо тримесечие на 2008 г., към март мярката все още е в процес на реализация. Законът за изменение и допълнение на Закона за насърчаване на заетостта е приет от Народното събрание и е обнародван в ДВ бр. 26 от 7.03.2008 г. Създадена е работна група за подготвяне на съответните промени в Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта. Приемането на промените в правилника е залегнало в оперативната програма на МС за второто тримесечие на 2008 г.
· мярка 59 „Актуализиране на Стратегия по заетостта на Република България въз основа на оценка на изпълнението на целите, заложени в нея” - мярката е трябвало да бъде осъществена през първо тримесечие на 2008 г., към март мярката все още е в процес на реализация. Проектът на Стратегия е обсъден и подкрепен от социалните партньори на заседание на Националния съвет за насърчаване на заетостта. Актуализираната стратегия се очаква да бъде приета на заседание на Министерския съвет на 24.04.2008 г. до края на м. април ще се състои и конференция, на която ще бъде представена Актуализираната стратегия пред широката общественост.
За една от мерките, а именно мярка 21 „Изграждане на единната комуникационна инфраструктура за нуждите на публичната власт” се очаква по-ранно завършване – вместо заложения краен срок от четвърто тримесечие на 2009, мярката се очаква да бъде изпълнена още през първо тримесечие на 2009 г.

За повечето от мерките е даден коментар относно статуса и графика за тяхното изпълнение. От друга страна, преките бюджетни разходи, в млн. евро, не са представени за 27 от 66-те мерки в НПР. Това е недостатък дотолкова, доколкото така не може да се докаже истинския ангажимент на държавата към прилагането на въпросните мерки и действия. В тази връзка е необходимо да се подобри административния капацитет за остойностяване на мерките, както и на тяхното въздействие върху икономиката. Последното ще е от голяма полза предвид факта, че само за 16 от представените 66 мерки е предоставена информация относно въздействието на дадената мярка върху икономическа променлива, макар че в повечето случаи информацията е твърде обща и неясна.

Важно е да се отбележи, че за две от мерките, а именно мярка 38 „Създаване на офиси за технологичен трансфер” и мярка 41 „Подкрепа за (8-12) вече съществуващи или нововъзникващи клъстери чрез инвестиции, консултантски услуги и обучения” предвидените преки бюджетни разходи са намалени. За мярка 38 това се дължи на факта, че сега се дава реалната сума, а преди е била предоставена сумата за всички сключени договори. По мярка 41 сумата е намалена поради факта, че сега се дава реалната сума, за която са сключени договори, а преди е била дадена сумата по проектен фиш.

За всички предвидени мерки и действия са предложени възможните структурни индикатори, по които би могъл да бъде следен напредъка. За някои от мерките са предложени повече от един структурен индикатор – мярка 20 „Приемане на Национална здравна стратегия” (2), мярка 34 „Осигуряване на заетост на 50950 безработни лица от целевите групи през 2007 г.” (2), мярка 45 „Обучение в предприемачески умения и предприемачество в средните професионални училища чрез изграждане на учебни компании” (2), мярка 59 „Актуализиране на Стратегията по заетостта на Република България въз основа на оценка на изпълнението на целите, заложени в нея” (4). В същото време, за повече от половината от мерките (38) са посочени и индикатори различни от структурните с цел отбелязване на напредъка по изпълнението на мерките. За две от мерките (38 и 41) е намалена крайната целева и резултатна стойност от тяхната реализация. За мярка 41 това се дължи на отпадане на проекти в процеса на изпълнение поради смяна на приоритетите на фирмите, недопустими кандидати, едностранно прекратяване от страна на бенефициентите по неясни причини. В същото време, за мярка 39 „Финансиране на инвестиции в научна и развойна дейност чрез грантови схеми по линия на ФНИ” междинните и крайни стойности на индикаторите различни от структурните се завишени.
Въз основа на предоставените данни от компетентните министерства и ведомства може да се направи изводът, че като цяло изпълнението на мерките и действията по Националната програма за реформи протича съгласно предварителния график, с изключение на пет случая, в които се наблюдава забавяне (удължаване на срока за изпълнение) спрямо първоначално определените срокове.

Във връзка с предстоящата актуализация на НПР в съответствие с новия цикъл от изпълнението на Лисабонската стратегия, бяха проведени консултации с представители на Европейската комисия за определяне на нови мерки и действия, с които да се отговори на специфичните за страната ни препоръки и области, изискващи особено внимание от последната оценка на напредъка по Лисабон (2007 г.). Именно тези нови мерки и действия ще представляват същността на актуализираната НПР на Република България за 2008-2010 г.

С оглед своевременното отчитане на общия напредък по изпълнението на НПР съгласно РМС № 416 от 18.06.2007 г., следва да се обърне внимание върху необходимостта от спазването на сроковете за предоставяне на отчетите от страна на всички министерства и ведомства. 
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