СПОРАЗУМЕНИЕ
между правителството на Република България и Организацията на обединените нации по организиране на Четвърта конференция по международната хелиофизична година 2007 и фундаменталната космическа наука

Правителството на Република България и офисът на Организацията на обединените нации във Виена по въпросите на изследване на открития космос се споразумяха да проведат конференция по международната хелиофизична година 2007 и фундаменталната космическа наука на Организацията на обединените нации, Европейската Космическа Агенция, НАСА, с домакин Централната лаборатория по слънчево земни въздействия към БАН в периода 2-6 юни 2008 г., Созопол, България.
За тази цел двете страни се споразумяха за следното: 

А. Организацията на обединените нации
1. Организацията на обединените нации, Европейската Космическа Агенция (ЕКА) и НАСА поемат разходите по:

(а) двупосочното пътуване по въздух в съответствие с правилата и процедурите на Организацията на обединените нации до Република България на максимум двадесет и пет (25) участници измежду номинираните от развиващите се страни, поканени от Организацията на обединените нации, ЕКА и НАСА в сътрудничество с Република България да участват в Конференцията, както и двадесет и пет (25) участници от страните-членки на Регионалната мрежа Балкани – Черно море – Каспийско море за изучаване на космическото време, поканени от Република България в сътрудничество с Организацията на обединените нации, ЕКА и НАСА  да вземат участие в Конференцията;

(б) пътуването и дневните на максимум двама от членовете на персонала на Комитета за мирно използване на космическото пространство при Организацията на обединените нации.
2. Разходите по пътуването и дневните на представителите от системата на Организацията на обединените нации се поемат от съответните организации. 

Б. Език и участие

1. Цялостният брой на участниците е не повече от 150. 

2. Официалният език на Конференцията е английски.

В. Правителството на Република България

1. Правителството на Република България е домакин на Конференцията, която ще се проведе в Созопол, България.
2. Правителството на Република България определя представител на Централната лаборатория по слънчево-земни въздействия към БАН, който изпълнява ролята на връзка между Организацията на обединените нации и правителството на Република България при изготвяне на нужните организационни работи относно съдействията, описани в следващия параграф.
3. Правителството на Република България предоставя и поема разходите по: 

(а) нощувки и дневни на максимум петдесет (50) участници от развиващите се страни и страните-членки на Регионалната мрежа Балкани – Черно море – Каспийско море за изучаване на космическото време; 

(б) помещения и оборудване (включително апаратура за размножаване/копиране на материали и консумативи) за провеждането на Конференцията;

(в) офиси и други работни помещения за персонала на Секретариата на Организацията на обединените нации, отговарящ за конференцията, служителя за свръзка и местния персонал, упоменат по-долу;

(г) обзавеждане и оборудване на помещенията, упоменати по-горе в (б) и (в), които се инсталират преди началото на Конференцията и се поддържат в изправност от съответния персонал по време на провеждането на Конференцията;

(д) апаратура за усилване на входящото или изходящото напрежение и мощност, аудио-видео техника, записващи устройства и касети и техници за работа с тях по време на Конференцията;

(е) административния персонал, нужен за нормалното провеждане на Конференцията, включително възпроизвеждането и разпространението на представените доклади и други документи, свързани с Конференцията;

(ж) средства за комуникации (телекс, факсимиле, телефон) за официално ползване по време на Конференцията, както и офис оборудване и екипировка;
(з) митническо оформяне и транспорт от мястото на влизане до мястото на  Конференцията за оборудването, необходимо за Конференцията;
(и) вътрешен транспорт на територията на България за всички участници в Конференцията;

(й) вътрешен транспорт от/до летището за всички участници в Конференцията;

(к) вътрешен транспорт за състава на Организацията на обединените нации, отговорен за официалното провеждане на Конференцията;

(л) организиране и настаняване в хотели на преференциални цени на участниците в Конференцията на собствени разноски, неупоменати в (а);

(м) услугите на туристическа агенция за потвърждаване или закупуване на нови билети за отпътуване на участници след приключване на Конференцията;

(н) медицинско обслужване за първа помощ при спешни случаи в рамките на територията на провеждане на Конференцията. За сериозни спешни случаи правителството на Република България осигурява незабавно транспортиране и приемане в болница;  

(о) охрана, нужна за сигурността на участниците в Конференцията и за ефективното й функциониране, осигуряваща външна ненамеса от всякакъв вид. 

Г. Привилегии и имунитети

1. (а) Конвенцията за привилегии и имунитети на обединените нации (1946 г.), приета от България на 30 септември 1960 г., се прилага при провеждането на Конференцията. Участниците, поканени от Организацията на обединените нации, имат привилегиите и имунитетите, полагащи се на експерти на Организацията на обединените нации в мисия, според член 6 от Конвенцията. Официалните представители на Организацията на обединените нации, участващи или изпълняващи функции във връзка с провеждането на Конференцията, имат привилегиите и имунитетите, заложени в членове 5 и 7 на Конвенцията. Официалните представители на специализираните агенции, участващи в Конференцията, имат специалните привилегии и имунитети, заложени в членове 6 и 8 на Конвенцията за привилегии и имунитети на специализирани организации (1946 г.). 

(б) Без да се нарушават разпоредбите на Конвенцията за привилегии и имунитети на Организацията на обединените нации, всички участници и лица, изпълняващи функции във връзка с провеждането на Конференцията, имат привилегиите и имунитетите, удобствата и условията за работа, каквито са необходими за независимо и самостоятелно изпълняване на задълженията им във връзка с провеждането на Конференцията. 

(в) Персоналът, осигурен от правителството на Република България съгласно това споразумение, има имунитет за легална дейност по отношение на всичко казано и написано и на всякакви техни действия в официалната им роля на участници в Конференцията. 


2. Всички участници и всички лица, изпълняващи функции във връзка с провеждането на Конференцията, имат правото на безпрепятствено влизане и излизане в/от България. Визите и разрешения за пребиваване, където са нужни, са издавани безплатно. Когато молбите за издаване на визи са направени четири седмици преди откриването на Конференцията, същите се издават не по-късно от две седмици преди нейното откриване. Ако постъплението за издаване на виза е направено в период по-кратък от четири седмици преди откриването, същите се издават колкото е възможно по-скоро и не по-късно от три дни преди откриването.
3. Допълнително се подразбира, че правителство на Република България носи отговорност за всякакви дела, искове или други искания срещу Организацията на обединените нации, възникнали от: 

(b) нараняване или нанесени щети на човек или собственост по време на Конференцията или в рамките на офисите, предоставени за провеждането й;
(б) транспортирането, предоставено от правителство на Република България;

(в) назначаването на длъжност при провеждането на Конференцията на персонал, осигурен или ангажиран от правителство на Република България;
(г) правителство на Република България осигурява ненанасяне на щети и вреди на Организацията на обединените нации и нейния персонал във връзка с такива дейности, искове или други изисквания.

Д. Влизане в сила


Настоящото Споразумение влиза в сила от датата на подписване и ще остане в сила до края на Конференцията. 

Подписано във Виена на  …………… 2008 г., изготвено на български и английски език, в два оригинални екземпляра, всеки от които с еднаква сила. 
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