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КОМУНИКАЦИОННА СТРАТЕГИЯ НА

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
РАБОТНА ПРОГРАМА ЗА 2010 ГОДИНА
МЕЖДУНАРОДЕН ПЛАН
І. Обществено-политическа рамка на Международния план на Работната програма за 2010 година
През 2010 година започва нов етап за сътрудничеството в Европейския съюз с влизането в сила на Договора от Лисабон в края на миналата година. Сред основните цели на Лисабонския договор е демократизирането на ЕС в насоки като: увеличаване на правомощията на Европейския парламент, засилено участие на националните парламенти и предоставяне на възможност на европейските граждани да участват в процедурите на ЕС. С прилагането на Договорът се потвърждават намеренията за създаване на единна архитектура на европейските институции. Договорът за реформа също така удовлетворява стремежите на страните членки за прозрачност, демократичност и ефикасност. За тази цел от изключителна важност е прилагането на договора и създаването на възможност новите институции да заработят ефективно за бързото излизане от финансовата и икономическата криза.
Вече са факт длъжностите на Президент на ЕС, който осигурява постоянството в дейността на Съюза, и Върховен представител на ЕС за външната политика и сигурността, който носи отговорността във всички сфери на външната политика на ЕС. Договорът за реформа включва Хартата за основните права на ЕС, която провъзгласява политическите, социални и икономически права на европейските граждани. Европейският проект ще се развива на основата на активното участие на гражданите и ще се прилага възможността за пряк контрол от страна на европейските граждани върху дейността на органите и институциите на ЕС.

ЕС обяви 2010 г. за Европейска година на борба с бедността и социалното изключване. Основни участници в кампаниите и дейностите под надслов “Да спрем бедността сега!” са правителствата, социалните партньори, неправителствените организации и гражданското общество. Ще се разработват политики и модели на национално и европейско ниво за повече работни места, социално единство и траен икономически растеж. Изготвена е новата стратегия за развитие на ЕС до 2020 г., чиято цел е да помогне на Съюза да излезе от кризата и да подготви икономиката за следващото десетилетие.

Комуникационните кампании в тази връзка ще бъдат насочени към активизиране усилията на националните правителства и социалните партньори в борбата с бедността, към социално приобщаване и социална интеграция. Ще бъде подобрена координацията между страните членки за осъществяване на Стратегия на ЕС за устойчив растеж до 2020 година.

Като страна председател на ЕС през първото полугодие на 2010 г. Испания обяви като първи приоритет в работата по време на своето ротационно председателство възстановяването от икономическата криза на страните членки и създаването на работни места. Много важен приоритет е и пълното прилагане на Лисабонския договор и насърчаване на институциите на ЕС към ефикасна работа за бързото излизане от финансовата и икономическата криза и бъдещото развитие на Европейския проект.

Не по-малко значение имат останалите заявени приоритети на испанското председателство: засилването на ролята на ЕС на международната сцена с акцент върху отношенията със САЩ, Русия и страните от Латинска Америка и от Средиземноморския регион, както и провеждането на активни действия по отношение на политиката на присъединяване на нови страни към ЕС и дейности срещу промените в климата.
Белгийското ротационно председателство на ЕС през второто полугодие на 2010 г. ще се фокусира върху подобряване на сътрудничеството между държавите членки и частния сектор, с цел да отговори на основни социални предизвикателства като изменението на климата, както и към засилване ролята на научните изследвания, развитие и иновации в реализацията на едно устойчиво общество.
В областта на външнополитическите отношения на Европейския съюз по време на двете председателства ще продължи процеса на разширяване и запазване на европейската перспектива пред страните, на които предстои присъединяване към ЕС. През 2010 г.по инициатива на няколко страни членки на ЕС се лансират предложения за засилване на ангажиментите на ЕС към региона на Балканите. Предвижда се да се засилят отношенията със страните, които желаят да се присъединят към ЕС. 
Ще се насърчава развитието на Шенгенското сътрудничество, и това с Източноевропейския регион, както и южното измерение на европейската политика за съседство, ще се оказва подкрепа на процеса за мир в Близкия Изток.
Европейският съюз ще играе съществена роля в международните преговори за реформиране на финансовата система с цел преодоляване на световната икономическа криза. Една от важните задачи на ЕС е да стимулира растежа като прилага мерки за уеднаквяване на пазарите и конкуренцията. Премахването на законодателните и административни бариери ще позволи да се оползотворят всички свободи на единния пазар като се повиши конкурентоспособността на икономиката на ЕС, която е най-доброто оръжие срещу икономическата криза. 
II. Цели и приоритети по Работната програма за 2010 година

Комуникационната стратегия на България в Международен план е насочена към две основни цели, които отговарят на предизвикателствата на членство в ЕС и активното участие на страната ни в развитието на Европейския съюз: утвърждаване на положителния образ на България като отговорен и лоялен политически и икономически партньор в ЕС и популяризиране на приноса и в европейското културно многообразие.

Дейностите по Международния план, координирани от МВнР, се основават изключително на приоритетите на българската външна политика за подобряване на положителния образ на България и на обществените нагласи към страната ни в ЕС. За изпълнението на тази основна цел са очертани няколко приоритета, в подкрепа на които ще се провеждат събития и информационните кампании в изпълнение на Работната програма за 2010 г. на Комуникационната стратегия на Р България за ЕС.
Осигуряването на публичност на изпълнението на българските ангажименти, произтичащи от членството на страната в ЕС, както и популяризиране на позициите й по общоевропейските политики, стратегии и инициативи, са съществени задачи на Стратегията. 

Подготовката за присъединяването на Р България към Шенгенското пространство е сред водещите приоритети на българското правителството, за което се предприемат всички необходими действия за изпълнение на шенгенските критерии.
Дейностите и комуникационните кампании по този приоритет ще бъдат насочени към запазването на високото ниво на подкрепа от страните членки на ЕС, международните институции и европейските граждани за присъединяване на Р България към Шенгенското пространство. От тази гледна точка много ефективен подход е представянето на обективна информация за напредъка на страната ни при изпълнението на необходимите критерии за членство. В Международен план акцент следва да бъде поставен върху специфични цели и дейности, които да съответстват на информационните потребности и обществените нагласи в страните членки. България ще продължи да отправя послания, които я представят като отговорен и пълноценен партньор в задължението й за ефективна защита на външната граница на ЕС.
Важен приоритет за страната ни в посока на интеграция към европейската икономика е приемането на България в Еврозоната. Българското правителство изрази ясно своята политическа воля да положи максимални усилия за изпълнението на редица изисквания и процедури, свързани с “Маастрихтските критерии” за членство във валутния механизъм ЕRM II, след което да отправи кандидатурата на България.

Представената пред Европейската комисия конвергентна програма на Р България за периода 2009-2012 г. е своеобразен план за бъдещото развитие на страната и очертава аспектите от подготовката на страната за участие в ЕRM II. Предприемат се конкретни мерки за гарантиране на финансовата стабилност на страната. Особено важно е кандидатурата на България да се разглежда по нейните характеристики и успехи. Съществена задача на комуникационната кампания е информирането на другите страни членки на ЕС, страните членки на Еврозоната, Европейската комисия, Европейската централна банка, Международния валутен фонд и други ключови институции, както и широката общественост за резултатите, които се постигат поетапно. Необходимо е да бъде повишена степента на информираност сред страните членки за полаганите усилия и политическата воля на правителството за пълното интегриране на икономиката ни към европейската икономика. 

Като отговорен член на ЕС на България се дава положителна оценка за европейското й развитие, но като неотменна активност си остава ефективното прилагане на законите, политиките и програмите на ЕС, които ще позволят българите да се възползват пълноценно от правата си на европейски граждани. Затова в рамките на механизма за сътрудничество и проверка Комисията е поела задължението да помага на България да отстрани недостатъците, използвайки шест показателя, свързани със съдебната система и борбата с корупцията и организираната престъпност. Мащабната реформа на съдебната система и борбата с корупцията и организираната престъпност е дългосрочен политически ангажимент на България. Ефективна реформа на съдебната система следва да е съпроводена с професионализъм, отчетност, оценка на въздействието на тази реформа и публикуване и популяризиране на резултатите всяка година. Докладите на Комисията за напредъка на България по механизма за сътрудничество и проверка /МСП/ се публикуват два пъти годишно и отразяват обективното състояние на проблемната област, направените стъпки към структурна и законодателна реформа, подготвените необходими законопроекти, планове за действие и програми за изпълнение на поетите ангажименти, произтичащи от членството на страната в ЕС. Пред България все още стои огромното предизвикателство да възстанови положителния имидж на страната отново, като гарантира изпълнението и прилагането на мерките, приети за създаването на вътрешен пазар и пространство на свобода, сигурност и правосъдие в ЕС.

Комуникационните дейности в подкрепа на този приоритет ще допринесат за преодоляване на възможни негативни нагласи към България чрез предоставяне на информация за напредъка й в проблемни области от обществено-политическия живот като: правосъдие и вътрешен ред, борба с корупцията, прилагането на стандартите и изискванията на ЕС. 
Важен външнополитически приоритет за България ще бъде засилването на ангажиментите към страните от Западните Балкани и като цяло към Балканския регион. Основен акцент на това участие ще бъде не само да се подкрепи пътя към ЕС на държавите от Западните Балкани, но и да се предложат инициативи, към които останалите страни членки да се присъединят. Задълбочаването на сътрудничеството между балканските държави ще бъде и едно ново начало за региона. С тези тенденции съвпада намерението на ЕС да поднови на високо ниво ангажимента към западнобалканските страни и да бъде начертана бъдещата посока за европейското им развитие. 
Особено важно е да се набележат проблемите, пред които е изправен региона и да се даде заявка за активното участие на България за разрешаването им. В тази връзка комуникационните инициативи ще популяризират приноса на страната ни към европейската политика в тази част на света. В изпълнение на този приоритет ще бъдат осъществявани дейности, които да представят България като активен член на ЕС и да споделят опита й в евроинтеграционните процеси със страните кандидати за членство. 

Същевременно ще бъдат предприети стъпки в посока на по-нататъшно активизиране на Европейската политика на добросъседство в Черноморския регион. Опитът на България в тази област е особено ценен за поставяне основите на дълготрайни отношения между ЕС и страните от региона. Като страна председател на организацията за Черноморското икономическо сътрудничество страната ни ще работи за утвърждаване на ЧИС като представителна, автентична и институционално развита организация. В приоритетите на българското председателство се включват: по-ефективното ангажиране на Европейската комисия и другите страни членки с ЧИС, партньорства в областта на енергетиката, туризма, науката, технологиите, транспорта, “меките” мерки за сигурност и други. Същевременно, в качеството си на член на ЕС, България ще популяризира значимата си роля за осъществяването на европейските политики - Европейската политика на добросъседство и развитието на Черноморското сътрудничество.
Дейностите за постигане на посочените приоритети включват организирането на събития, насочени към специализирана аудитория в страните от ЕС – представители на политическите, обществените и делови среди, ключови медии и журналисти, представители на неправителствения сектор, академичните и научните среди, представители на европейските институции и международни организации, в които членува България, българските общности зад граница. Чрез организирането на семинари, дискусии, конференции, кръгли маси и други прояви с широк публичен отзвук, ще продължи популяризирането на позициите на България по въпроси от двустранен и многостранен интерес и създаването на информирано обществено мнение и положителни обществени нагласи към страната ни сред аудитории, включващи личности с висок обществен авторитет и влияние върху общественото мнение в страните от ЕС. Ще продължи и комуникацията, насочена специално към журналисти от страните в ЕС, включително организиране на брифинги и интервюта на български официални лица и дипломатически представители в страните членки на ЕС. Ще бъдат организирани посещения в България на журналисти, акредитирани към европейските институции и журналисти от водещи чуждестранни медии, което ще стимулира представянето на България като отговорен и лоялен партньор в авторитетни общоевропейски и национални медии в ЕС.

Представянето на съвременната българска култура и изкуство и осигуряването на активно присъствие на България в общоевропейския културен живот е приоритет с непреходно значение. Изкуството допринася в най-голяма степен за популяризирането на постиженията на България в различни области на обществения живот и създава благоприятна среда за отправяне на политически послания, свързани с ЕС. Българското културно-историческо наследство и съвременната българска култура и изкуство представят България като страна с неизчерпаема духовна и творческа енергия и й придават динамичен и привлекателен образ. Културните прояви са важен елемент от представянето на страната ни в чужбина и ефектът от реализираните досега многобройни инициативи следва да бъде затвърден от продължаващи последователни действия в областта на културния обмен и сътрудничество със страните от ЕС.

Многобройни инициативи, включващи: изложби, музикални и сценични прояви, фестивали, конкурси, ще популяризират българското културно-историческо наследство и съвременната българска култура и изкуство. Ще бъдат организирани самостоятелни информационни прояви, посветени на България. Същевременно страната ни има изключителната възможност да участва в общоевропейски прояви с публичен ефект, които осигуряват достъп до многобройна аудитория и подчертават принадлежността на страната към европейското семейство. Основните акценти в комуникацията ще бъдат свързани с прояви, посветени на Европейската година за борба с бедността и социалното изключване, Деня на Европа – 9 май, на “Дни на отворените врати” в европейските институции и други. За достигане до по-широка и разнообразна аудитория, в страните от ЕС ще бъдат организирани културно-информационни презентации, включващи разнообразни форми на представяне, разпространение на рекламно-информационни материали, както и други събития с висок публичен отзвук, целящи подържане на траен положителен интерес към страната ни.

Участието на България в информационни кампании, насочени към широка чуждестранна публика, значително увеличава потребностите от рекламно-информационни материали за България. Ще бъде отделено внимание на осигуряването на информационни материали, които да бъдат разпространявани от българските дипломатически представителства по време на събитията, организирани в рамките на Комуникационната стратегия.
Работната програма по Комуникационната стратегия се осъществява с участието на организации от неправителствения сектор. Сътрудничеството с тях е особено ползотворно и съдейства за прилагането на принципите на откритост, прозрачност и ефективност при провеждането на информационни кампании сред широката общественост в Европейския съюз. Участието на организациите от неправителствения сектор създава възможност за осъществяване на диалог и дебати по ключови въпроси на европейската интеграция и иницииране на нови и разнообразни прояви за представяне на България в ЕС. В този смисъл, участието на НПО в провеждането на инициативи по Работната програма на Комуникационната стратегия осигурява непосредствен достъп до целевите групи и спомага за изграждането на трайни връзки за обмен на обективна информация. В същото време, участието на НПО позволява използването на техният капацитет и професионална компетентност в определени области за по-ефективно усвояване на средствата по Работната програма на Комуникационната стратегия. 
При практическото провеждане на всички дейности по Международния план на Работната програма за 2010 г. ще продължи усъвършенстването на механизма за мониторинг и оценка на провежданите инициативи с цел повишаване на ефективността на изпълнението и осъществяване на обратна връзка с целевите групи. 
МЕЖДУНАРОДЕН ПЛАН

Цел I. Популяризиране на положителния образ на България и приноса й в Европейския съюз
	Приоритет
	Целеви групи
	Дейности
	Отг. институции
	Бюджет 

/ЛВ./

	1. Информиране за напредъка на Р България при изпълнение на ангажиментите й като отговорен член на ЕС. Формиране на положителни нагласи в партньорите ни от ЕС и възстановяване на положителния имидж на страната ни.
- популяризиране на постиженията на България за присъединяване към Шенгенското пространство и отговорностите и като външна граница на ЕС;
- информиране и популяризиране за напредъка на страната ни по пътя на изпълнение на критериите за членство във Валутния механизъм на Съюза - ЕRM II;
- информиране и разгръщане на диалог и дискусии за провежданите в България реформи в съдебната система, борбата с корупцията и организираната престъпност с цел създаването на пространство на свобода, сигурност и правосъдие за българските и европейските граждани, и постигане на стратегическата цел за отпадане на Механизма за сътрудничество и проверка;
	· Представители на политическите, обществените и делови среди на страните-членки на ЕС ;
· Представители на Европейската централна банка;

· Представители на МВФ

· Медии и журналисти от страните-членки на ЕС;

· Представители на неправителствения сектор на страните членки на ЕС;

· Представители на европейските институции;

· Служители в администрацията на ЕС; 

· Представители на неправителствения сектор, базиран в Брюксел;
· Представители на европейски университети, научни центрове и изследователски организации;

· Български общности зад граница;

	· организиране на брифинги и интервюта на български официални лица и дипломатически представители в страните-членки на ЕС;
· изнасяне на лекции на българските посланици;
· организиране на специални информационни събития, посветени на България и нейната роля в ЕС (семинари, конференции, политически дискусии, колоквиуми и други форми на представяне като “Дни на България” и т.н.);
· организиране на информационни и културни прояви в сградите на европейските институции;
· представяне на България в авторитетни общоевропейски и национални медии в ЕС;
· организиране на посещения в България на акредитирани към европейските институции журналисти и на журналисти от водещи медии в страните членки;
· създаване и разпространение на информационни материали за постигнатото от България в изпълнение на ангажиментите на членството в ЕС, както и за нейната роля в развитието на Съюза;
· провеждане на дискусии с изявени лидери на общественото мнение в страните-членки на ЕС за постигане на широк публичен отзвук;
· организиране на многостранни политически форуми с представители на страните-членки и излъчване на ясни, съгласувани послания към европейските институции и европейските граждани;
	МВнР
ДП
	

	2. Популяризиране активната политика на Р България за:  

- ускоряване на процесите на европейска интеграция на страните от Балканския регион и представяне на нови инициативи от страна на Р България за задълбочаване на сътрудничеството между балканските държави;

- представяне на ролята на Р България за Европейската политика на добросъседство и развитие на Черноморското икономическо сътрудничество;

	· Представители на политическия, обществен и делови елит в страните-членки на ЕС; 

· Представители на институциите на ЕС;

· Чуждестранни представители в международни организации, в които членува България;

· Представители на политическите, обществените и деловите среди на страните от Западните Балкани. 

· Водещи общоевропейски и национални медии в ЕС;

· Европейски университети, научни центрове и изследователски организации;

· Българските общности в страните-членки на ЕС;
	- организиране на информационни събития за България,  свързани с двустранния и многостранен политически календар;
· честване на паметни дати от двустранните отношения;
· представяне на България и ролята й в ЕС в рамките на многостранни политически форуми;
· организиране на информационни прояви за представяне на ролята на България за осъществяването на европейските политики по отношение на Западните Балкани и на Европейската политика на добросъседство;
· осигуряване на публикации за регионалното значение на България във водещи европейски медии;
· представяне на евроинтеграционния опит на България в страните от Западните Балкани;

· създаване и разпространение на информационни и рекламни материали за България;

	
	

	3. Активно участие на България в общоевропейски информационни и комуникационни кампании. Участие в изпълнението на приоритетите на испанското и белгийското председателство на ЕС.
	· Представители на европейските институции;

· Медии и журналисти от страните членки на ЕС, отразяващи дейността на испанското и белгийското председателство;

· Представители на политическия и обществен елит на страните членки на ЕС;

· Водещи журналисти и медии от страните членки на ЕС;

· Широката общественост в страните членки на ЕС;
	· организиране на самостоятелни прояви и участие във форуми, съпътстващи ключови събития в рамките на програмата на испанското и белгийското председателство на ЕС;
· осигуряване на публикации за България и интервюта на български политици и общественици за медиите, отразяващи дейността на испанското и белгийското председателство на ЕС;
· участие на България в културно-информационни прояви - информационни щандове, изложби, концерти, фестивали, конкурси и др., организирани в рамките на испанското и белгийското председателство на ЕС;
· активно участие на България в общоевропейските инициативи за отбелязване на Европейската година за борба с бедността и социалното изключване;
	
	


Цел II. Популяризиране на българската култура и приноса на България в европейското културно многообразие 
	Приоритет
	Целеви групи
	Дейности
	Отг. институции
	Бюджет 

/ЛВ./

	1. Популяризиране на културно-историческото наследство на България и представяне на съвременната българска култура и изкуство.
	· Широката общественост в страните членки на ЕС;

· Политическият и обществен елит в страните членки на ЕС;

· Професионални творчески и артистични среди в страните членки на ЕС;
· Водещи медии в страните членки на ЕС;
	· организиране на събития за представяне на българската култура и изкуства (изложби, концерти, фестивали и др.);
· организиране на Дни на България;
· издаване и разпространение на информационни и промоционaлни материали за българската култура и изкуства;
	МВнР

ДП

	

	2. Осигуряване на активно присъствие на България в общоевропейския културен живот.
	· Широката общественост в страните членки на ЕС;
· Представители на политическия и обществен елит в страните членки на ЕС;
· Професионални творчески и артистични среди в страните членки на ЕС;
· Водещи медии в страните членки на ЕС;
	· участие в културни събития на общоевропейско ниво;
· подкрепа за осъществяване на приоритетите на испанското и белгийското председателство на ЕС в областта на културната и медийна политика;
· изработване и разпространение на информационни материали за представяне на културата, историческото наследство на България и нейния принос в общоевропейския културен живот.
	
	


Бюджет на Международен план на КС за 2010 година: 900 000 лв.
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