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за разногласията

при проведените консултации на основание 
чл. 37 от Закона за общинските бюджети между Министерството на финансите и Националното сдружение на общините в Република България по проекта на бюджет на Република България за 2011 г. в частта за общините

На 20 и 28 септември 2010 г. се проведоха консултации на основание чл. 37 от Закона за общинските бюджети между Министерството на финансите и Националното сдружение на общините в Република България по проекта на бюджет на Република България за 2011 г. в частта за общините.
Двете страни се обединиха около необходимостта от:

· Активно взаимодействие между централната и местна власт за преодоляване последствията от кризата.
· Създаване на условия за ефективно и пълноценно усвояване на средствата от европейските фондове - отпадане изискването за 5% съфинансиране от общините на изпълняваните от тях проекти по Оперативните програми
· Подобряване механизма за изравнителната субсидия с отчитане данъчните усилия на общините и увеличаване на общия й размер с 6 млн. лв. Подобряване на конкретни текстове от законопроекта  - чл.14, ал.2 и §30 от ПЗР, както създаването на нов § в ПЗР за уточняване срока на приемане на общинските бюджети.
Двете страни остават с разногласия по отношение на Следните ПАРАМЕТРИ И РЕГЛАМЕНТИ НА ПРОЕКТА на Закон за държавния бюджет на република българия за 2011 г., в частта МУ за общините:
· По макрорамката на общинските бюджети
Реформите в местните финанси са преустановени. Финансовото «задушаване» на общините продължава и това ще доведе до поетапен отказ от важни за населението публични услуги.

Не са изпълнение поетите ангажименти за очаквани от общините важни промени в системата на местните данъци и такси, в съответствие с Програмата за финансова децентрализация, приета от МС през м. юни 2010 г.
Продължава намаляването на общинските бюджети спрямо БВП, което показва спиране процеса на финансова децентрализация и обръщане в посока централизация. 

Заложен е нереалистичен ръст на собствените приходи и в двете му части – данъчни и неданъчни.
· По държавните трансфери 

Значителният спад на собствените приходи в следствие на кризата, непроменената общинска приходна база, задълбочаване на негативните тенденции от 2010 г. за намаляване на единните разходни стандарти за делегираните държавни дейности води до силно ограничаване възможностите на общините за финансиране на предоставяните от тях публични услуги. 
При отчитане неблагоприятните тенденции в публичните финанси  и с оглед гарантиране минимума 
от местни публични услуги, представителите на НСОРБ настояват за отразяване в проектобюджета приоритетно на следните предложения:

1. Увеличаване на трансферите за функция “Общинска администрация” с 14 млн. лв.

Мотиви: Предложеното увеличение е с около 12 млн. лв. по-малко от първоначално приетия бюджет за 2010 г. През последните години общините оптимизираха своята администрация чрез ежегодни съкращения. След актуализацията през 2010 г., общините съкратиха своята администрация с около 1500 души. Нещо повече, поради спада на собствените приходи,  дофинансирането на допълнителен персонал също намалява. За осигуряване на нормалното обслужване на населението, почти навсякъде, се приложи подходът на неплатените отпуски, с оглед свиване на разходите до намаления стандарт. Повече от ясно, че този подход не може да се превърне в траен през цялата 2011 г. Предложената корекция ще позволи съхраняването на минимално равнище на кадрови капацитет в общините, способен да осигурява съответните услуги. Не е маловажен и фактът, че 2011 г. е изборна за местната власт и това налага и заделяне на средства за обезщетения на кметове на кметства и общини.
2. Увеличаване на средствата за капиталови разходи (без екологичните обекти) от 27,7 млн. лв. на 50 млн. лв. и на средствата за изграждане и ремонт на общински пътища от 42,5 млн. лв. на 50 млн. лв.

Мотиви: Увеличаване на средствата е необходимо поради трайната тенденция за намаляване на собствените приходи на общините и необходимостта от средства за покриване на част от невъзстановими наложителни разходи (например отчуждавания) при изпълнение на европейски проекти, както и други непредвидени разходи. Общинската пътна мрежа е 23 000 км или около 65% от пътищата на страната. Нейното състояние е изключително тежко, а това в много населени места води до липсата на нормален достъп на населението до здравни, образователни и други обществени заведения. Много остро стои въпросът с осигуряването транспорта на децата от закритите през последните три години над 450 общински училища. Действително общините имат достъп до европейско финансиране за подобряване на своята инфраструктура, но средствата по ОП „Регионално развитие” за общински пътища са изчерпани, а по Програмата за селските райони достъп имат само малките общини, които покриват 50% от територията на страната. 
3. Увеличаване на средствата за зимно поддържане и снегопочистване от 14 млн. лв. на 20 млн. лв.

Мотиви: Тежките атмосферни условия през последните години изправиха по-голямата част от общините пред сериозни затруднения. Така например, през 2010 г. годишните средства за снегопочистване и зимно поддържане са изразходвани на 80%. Към края на първото тримесечие на 2010 г. общините имат двойно повече натрупани задължения спрямо предходната година. На практика през месеците ноември-декември има реален риск общините да не са в състояние финансово да осигурят снегопочистването. За да не са допусне това и през 2011 г. е необходимо посоченото увеличение на тези средства.
4. Други предложения:

· Актуализиране изостаналите размери на стандартите за социални услуги с минимум 10%. (около 16 млн. лв.)Изостаналите размери на стандарта обуславят изключително ниски работни заплати, което води до отлив от системата и влошено качество на предоставяната услуга.
· Преразглеждане на единните разходни стандарти във функция „Здравеопазване” за детска ясла, яслена група в ОДЗ и за медицинско обслужване в здравен кабинет на дете в ЦДГ и ОДЗ  в посока достигане нивото на ЗДБРБ за 2010 г. (около 4,8 млн. лв.). За да се гарантират здравните нормативи и опазване здравето на децата е наложително да се преразгледат размерите на единните разходни стандарти.
· В §53 от ПЗР - да се запише нова ал.(7) „Министерския съвет да предостави средства в размер на 5 млн. лв. за насърчаване въвеждането на делегираните бюджети в детските градини и обслужващите звена”.Необходимо е да продължи, макар и в минимални размери, стимулирането на общините за разширяване на делегираните бюджети.
( ( (
2011 г. се очертава за общините като изключително тежка и отговорна година за осъществяване на балансирано и ефективно управление на публичните ресурси, в съответствие с потребностите и очакванията на българските граждани в условията на криза.
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