П Р О Т О К О Л

От
Първата сесия на Консултативната комисия за икономическо сътрудничество
между
 Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на 
Република България
и Министерство на икономиката и строителството на
 Словашката република
Първата сесия на Консултативната комисия за икономическо сътрудничество между Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България и Министерство на икономиката и строителството  на Словашката република (наричана по-нататък “Комисията”) се проведе на 30 септември - 01 октомври 2010 г. в София. 

Сесията на Консултативната комисия се проведе в съответствие с чл. 4 от Меморандума за сътрудничество между Министерство на икономиката и енергетиката на Република България и Министерство на икономиката на Словашката република, подписан на 21 ноември 2007 г. в София.

Българската делегация беше водена от г-н Иво Маринов, заместник министър на икономиката, енергетиката и туризма на Република България, председател на българската част на комисията.

Делегацията на Словашката република  беше водена от г-н Мартин Хрен, държавен секретар в Министерство на икономиката и строителството на Словашката република, председател на словашката част на комисията.

Списъкът с членовете на двете делегации се съдържа в Приложения 1 и 2.  
КОМИСИЯТА ПРИЕ  СЕСИЯТА  ДА СЕ ПРОВЕДЕ ПРИ СЛЕДНИЯ 
ДНЕВЕН РЕД :
I. Пленарно откриване на сесията на Комисията:
II. Дискусии по работни групи относно възможностите и мерките за бъдещото развитие на взаимноизгодно сътрудничество в следните области:

1. Икономическо сътрудничество: търговия, инвестиции, малки и средни предприятия, 
    Техническа хармонизация и политика за потребителите
2. Енергетика
3. Транспорт, информационни технологии и съобщения 
4. Селско и горско стопанство, аквакултури  и храни
5. Други
III. Финализиране на Протокола от заседанието на Комисията.
IV. Заключителна финална сесия на Комисията
· Докладване на постигнатите от работните групи резултати

· Определяне на мястото и времето за провеждане на следващата Втора сесия на Комисията

· Подписване на Протокол от Първата сесия на Комисията. 

Двете страни направиха преглед на цялостното икономическо развитие на всяка от двете страни, на взаимната търговия и икономическите отношения, а също така дискутираха възможностите за тяхното по-нататъшно развитие. 

Страните обмениха информация относно целите и резултатите на икономическата политика на Република България и Словашката република. Те заключиха, че взаимоотношенията между двете страни се развиват благоприятно, но все още съществува възможност за по-нататъшно развитие на икономическото сътрудничество. 

В съответствие с политическите консултации между двете страни Българската страна изрази убеждението си, че двустранното сътрудничество би могло да се фокусира също така и върху актуални теми и приоритети, които се съдържат в Програмата на Словашкото председателство на Вишеградската група : стратегия „ЕС 2020”, перспективите на кохезионната и селскостопанска политика на ЕС, бюджетната перспектива 2014-2020, енергийно сътрудничество и сигурност, стратегията на ЕС за Дунавско сътрудничество. Българската страна изрази интерес за активно сътрудничество  с тази регионална група във формата „ВГ+”.
Предвид на активната позиция на Словашката република в Дунавската комисия Българската страна висока ще оцени подкрепата на Словакия на българска кандидатура за поста Председател на Дунавската комисия.
Като израз на взаимното желание за намиране на практични и ефективни средства за развитие на сътрудничеството между двете страни в съответствие с потенциала на съответните страни работата на сесията и срещите на работните групи  преминаха в сърдечна и ползотворна атмосфера. 

1. Икономическо сътрудничество

Експертите на Комисията, в рамките на работните групи, съсредоточени върху специфични области, продължиха преговорите и постигнаха следните резултати: 

Търговия

Бяха представени данни за търговския стокообмен и преките чуждестранни инвестиции между двете страни. 

Българският износ за Словакия през 2009 г. възлиза на 91,70 млн.евро, което представляват 0,8% от общия износ на България за годината. Българският внос от Словакия през същия период възлиза на 193.20 мил.евро и представлява 1.16% от общия внос. Стокообменът между двете страни е 287.91 млн. евро през 2009 г. и бележи спад от 10.0% в сравнение с 2008 г. като следствие от икономическата криза.
За първото полугодие на 2010 г. българският износ за Словакия бележи ръст от 19.3% спрямо 2009 г., а двустранния стокообмена има увеличение с 10.3%. 
Данни на Статистическата служба на Словашката република сочат, че словашкия износ за България през 2009 г. за първи път регистрира спад вследствие на въздействието на икономическата криза, което заедно със значителния спад на 
българския износ за Словакия отрицателно се е отразило за намаляване на взаимния външнотърговски обмен. Словашкият износ за България през 2009 г. възлиза на 244.1 млн.евро, а словашкия внос от България – на 47.7 млн. евро. Значителният спад в българския износ за Словакия е имал положително въздействие върху словашкия търговски баланс по отношение на България като положителния търговски баланс с България е достигнал най-високата си стойност от 200 млн.евро. Отрицателният тренд в двустранната търговия продължава и през 2010 г. За първото полугодие на годината словашкият износ за България бележи спад от 6.8%, а търговският обмен бележи спад от 5.4%.      
Българската страна отбеляза, че с развитието на адекватни мерки и дейности желае да спечели потенциални инвеститори от Словашката република , които да участват в големи инфраструктурни и енергийни проекти. Комисията предложи изграждането на тясно сътрудничество между Българската агенциите за инвестиции (БАИ) и Агенцията за насърчаване на малките и средни предприятия (ИАНМСП) със Словашката агенцията за инвестиции и развитие на търговията (САРИО), облагоприятствано от подписването на договори за  сътрудничество съответно през 2010 г. и 2002 г.
Преките чуждестранни инвестиции от Словашката република, за периода 1996-2009 г., общият приток възлиза на 34,9  млн.евро. През 2009 г. от Словакия в България са привлечени 13 млн.евро. За първо тримесечие на 2010 г. инвестициите от Словакия са в размер на 1.1 млн.евро.
По данни на Националната банка на Словакия общия поток на преки чуждестранни инвестиции от Словашката република  в Република България за периода 1996 – 2009 г. е само  21.6 млн.евро. Данните на националната статистика на страната показва значителна разлика с тези на българската страна.
Икономическо сътрудничество
· Българската страна изтъкна необходимостта от активизиране на търговско-икономическото сътрудничество и използване на съществуващия потенциал чрез:

· Стимулиране на нови форми на инвестиционно сътрудничество чрез координирани действия за създаване и разширяване на бизнес-контактите;

· Осъществяване на взаимен информационен обмен в областта на инвестиционната политика, законодателство и дейности по насърчаване на инвестициите;
· Оказване на съдействие от двете страни за разширяване на сътрудничеството в областта на инвестициите чрез: 
· Провеждане на бизнес семинари, инвестиционни форуми и изложения

· Организиране на делови мисии

· Други форми на взаимодействие

· Обмяна на опит по отношение на предприети мерки за справяне с икономическата криза както и мерките за подобряване на инвестиционната и бизнес среда в двете страни.
· От българска страна бе заявен интереса на Държавната агенция за метрологичен и технически надзор за сътрудничество със словашки институции в областта на надзора на пазара и техническия надзор на съоръжения с повишена опасност,  в областта на надзора на пазара на средствата за измерване и метрологичен надзор и в областта на контрола на качеството на течните горива.
· Българската страна изрази готовността си за насърчаване и развитие на двустранните отношения в областта на отбранително индустриалното сътрудничество.
· Словашката страна  потвърди необходимостта от сътрудничество в областта на вътрешния пазар и защита на потребителите в двете страни. Договорено бе да се разшири сътрудничеството и взаимната размяна на информация чрез преки контакти между експертите от Министерството на икономиката, енергетиката и туризма на Република България и Министерството на икономиката и строителството на Словашката република, а също така възможността да се организират работни среща на експерти от двете министерства.
Двете страни изразиха готовността си за подкрепа и развитие на двустранните отношения в областта на сътрудничеството с български малки и средни предприятия за подобряване на системата на производствени връзки със словашки фирми.
Представителите на Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средни предприятия и Словашката агенция за развитие на търговията и инвестициите (САРИО)  обсъдиха перспективните възможности за сътрудничество на бизнес ниво и по-специално между малките и средни предприятия. Те обсъдиха възможността от установяване на контакти между словашки и български малки и средни предприятия чрез промишлено и икономическо сътрудничество, подизпълнителни дейности и джоинт-венчър. Най-перспективни области за сътрудничество са секторите: енергетика, инженеринг, химическа и фармацевтична промишлености, електропромишленост и електроника, информационни технологии и дървообработваща промишленост. С оглед динамизиране на икономическото сътрудничество на бизнес ниво беше предложено да се организира бизнес мисия от 10-15 български компании в Словакия. Секторите на тази мисия оперативно ще  се определят. Представителите на Изпълнителната агенция  за насърчаване на малките и средни на България изразиха интерес за информация относно привличането и използването на Европейските структурни фондове в Словакия за подпомагане на бизнеса. Накрая представителите на двете агенции направиха препоръка да се разгледа възможността за сключване на споразумение за взаимно сътрудничество. 
Двете страни ще насърчават представянето на технологични проекти и възможности за инвестиции, при което Комисията изрази съгласие относно необходимостта да се обменя информация за текущи проекти и тръжни процедури с голяма интензивност и продължителност.
2. Енергетика

С оглед на по-нататъшното засилване на отношенията в тази област, страните се споразумяха за повишаване на сътрудничеството от взаимен интерес в следните области: 

· Обмяна на опит по отношение прилагането на европейското законодателство от Третия либерализационен пакет;

· Обмяна на опит по отношение  прилагането на европейското законодателство, Директива 2009/28/ЕО, за насърчаване на използването на енергията от възобновяеми  източници и възможности за съвместно използване на гъвкави механизми за достигане  на националните цели за дял на ВЕИ;
· Обмяна на опит при въвеждане изискването за увеличаване дела на биогоривата в транспортния сектор;
· Координирано отстояване на общи интереси в областта на ядрената енергетика в рамките на ЕС;

· Обмяна на опит по отношение изпълнението на мерки за диверсификация на доставките на природен газ;
· Участие в търгове  на словашки фирми с техника, оборудване или инвестиции за развитие на съществуващите в България електроцентрали. 

· Споделяне на опита относно политиката по насърчаване използването на възобновяема енергия, напредъка и основните моменти на Националния план за действие за енергия от възобновяеми източници на Словакия.
3. Транспорта, информационните технологии и съобщенията 
 3.1  В областта на транспорта 

· Обмяната на опит по отношение на осъществяването на интермодални превози на товари между словашките и българските дунавски пристанище и осигуряване на транспортни връзки по река Дунав до Черно море и до Средиземно море през Република Гърция.
· Словашката страна предложи на българската страна да се направи съвместно проучване за приложимост на интермодални Ро-Ро превози между Видин и Братислава.
3.2 В областта на информационни технологии и съобщения:
Двете страни изрази своя интерес за сътрудничество в сферата на ИТ и съобщенията в следните области:

· Развитие на електронните съобщителни мрежи и услуги и въвеждане на новото
     европейско законодателство;
· Развитието на инфраструктура за широколентов Интернет достъп и предоставяне на широколентови услуги за населението в слабо населените райони;

· Обмяна на опит във връзка с планирането и въвеждането на цифрово наземно радио и телевизионно  разпръскване;

· Развитие на електронното управление;
· Обмяната на информация и опит в областта на информационната сигурност.
Българската страна напомни за кандидатурата на българската администрация за преизбирането й за член на Съвета на Международния съюз по далекосъобщения за региона „С” по време на  предстоящата Конференция на пълномощните представители (4-22 октомври 2010 г., Гуадалахара, Мексико). Българската страна би оценила високо словашката подкрепа за тази кандидатура. Словашката страна ще разгледа тази възможност.
Словашката страна предостави на българската страна информация за електронното управление и информационната сигурност в Словакия.
4. Селско и горско стопанство, аквакултури  и храни
 Установяване на сътрудничество и обмяна на опит при формулирането и прилагането на националните политики в областта на земеделието, прилагане на ОСП (усвояване на средства от европейските фондове по І-ви и ІІ.ри стълб на ОСП) и формулирането на предложения за визията на ОСП след 2013 г.

За целта е необходимо разширяване на сътрудничество в :
4.1     Областта на търговията със селскостопански стоки чрез
· Насърчаване на търговията със селскостопански стоки чрез участие в традиционно 
провеждани панаири и селскостопански изложения;
· Промоция на словашкия пазар на зърно и зърнени продукти, рафинирано
слънчогледово масло, млечни продукти, плодови и зеленчукови консерви, пчелен мед.
4.2      Областта на безопасността на храните 
· Сътрудничество между компетентните служби в сферата на безопасността на
храните, фуражите  и генетично модифицираните организми;
· Обмяна на опит при официалния контрол в предприятия за производство на
суровини и храни от животински произход и при създаването на нови методи за оценка на качеството на храните на всички етапи на тяхното производство и преработка.
4.3       Областта на животновъдството

·  Обмяна на информация и опит по прилагане на националните програми в областта 

на пчеларството, съгласно регламентите на ЕС;

· Сътрудничество и обмяна на опит по прилагане на общите организации на пазарите на земеделски продукти, в частност на продукти от животински произход, чрез организиране на работни срещи и семинари между експерти на двете страни и др.
4.4       Областта на растениевъдството

· Обмен на научно-техническа информация и растително генетични ресурси от 

овощни видове (ябълки , сливи, череши, кайсии, ягоди, малини, касис и др.);

· Обмяна на информация относно сортове и технологии за интегрирано 

плодопроизводство;
· Сътрудничество и обмяна на информация, специалисти и технологии в областта на 

лозарството;
4.5 Областта на горското стопанство
· Обмяна на информация и опит относно добрите практики при управление и 

стопанисването на държавните и недържавни гори;

· Съвместно проучване на възможностите за финансиране на държавния горски

 сектор от различни европейски и международни фондове за постигане на устойчиво и многофункционално управление на горите;

· Сътрудничество и обмяна на информация относно добрите лесовъдни практики при 

създаване и стопанисване на насаждения за усвояване на вредни емисии;
4.6 Областта на рибарството и аквакултурите
Двете страни се договориха да развиват сътрудничество в:
· Рибарство: Обмяна на опит за възстановяване и опазване на рибните ресурси и въвеждането на рестриктивни мерки за съхранението им; съвместни проекти за възстановяване и подържане на популациите на есетрови видове риба в р.Дунав и реинтродукция на изчезнали видове риба;

· Аквакултури: Обмяна на опит в областта на сладководните аквакултури за модерно интензивно рибовъдство и органична аквакултура; обмяна на  информация и специалисти в областта на диагностицирането, профилактиката и лечението на болестите по рибите;

· Търговия с рибни продукти: Развитие на бизнес контакти на ниво производители и износители на продукти от  риболов и аквакултури.
4.7  Областта на растителната защита 
· Разширяване на сътрудничеството в областта на растителната защита, оперативната растителна защита и фито-санитарния контрол;
4.8     Областта на сортоизпитването
· Продължаване сътрудничеството и обмяна на информация в секторите „Семена и 

посадъчен материал” и „Права на селекционера”, които са уредени на ниво ЕС.

5. Други
Председателите на Консултативната Комисия за икономическо сътрудничество  постигнаха съгласие, че страните ще обменят информация относно изпълнението на договорените дейности по електронна поща; тази информация ще съдържа и план на предстоящите дейности, както и предложения за подобрение на сътрудничеството.  
С подписването на настоящия Протокол представителите на работните групи се съгласиха да информират своите висшестоящи относно постигнатите резултати. 
Следващата сесия на Комисията ще се проведе в Словашката република. Точните дати ще бъдат определени допълнително. 
Протоколът е съставен в София на 01 октомври 2010 г. в два оригинални екземпляра на английски език.

Иво Маринов 




         Мартин Хрен 

Заместник-министър на 




Държавен секретар в 
Икономиката, енергетиката и 
            

Министерството на икономиката
Туризма






и строителството
Председател на българската   



Председател на 
Българската делегация            

                    Словашката делегация 

Приложение 1

С Ъ С Т А В

на българската официална делегация

за Първата сесия на Смесената българо-словашка комисия за

икономическо сътрудничество
София, 30 септември – 01 октомври  2010 г.

	1. Иво Маринов
	Заместник-министър на икономиката, енергетиката и туризма на Република България , Председател на българската част на Консултативната комисия



	2. Дияна Найденова
	Директор на дирекция „Външноикономическа политика”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България

 

	3. Маргарита Ганева 
	Пълномощен министър,  дирекция „Европейски  страни”, Министерство на външните работи на Република България


	4. Весела Байрактарова
	Началник на отдел „Европа”, дирекция „Външно икономическа политика”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	5.  Ванюша Крачунов 
	Секретар на комисията, главен експерт в отдел „Европа”, дирекция „Външноикономическа политика”, в Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	6.  Елена Пищовколева
	Началник на сектор „Инвестиции”, дирекция „Икономическа политика”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	7. Юлиана Гълъбова 
	Държавен експерт, сектор „Инвестиции”, дирекция „Икономическа политика”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	8. Веселин Горнишки


	Директор на дирекция „Развитие и интернационализация на МСП”, Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните предприятия


	9. Людмил Михайлов
	Главен секретар, Българска агенция на инвестиции

	10. Борис Първанов
	Главен експерт в отдел „Ядрена енергетика и безопасност”, дирекция „Сигурност на енергоснабдяването”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	11. Албена Трасиева
	Държавен експерт в отдел „Секторни политики и стратегии”, дирекция „Енергийни политики, стратегии и проекти”, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България



	12.  Росица Георгова
	Държавен експерт, отдел „МО”, дирекция „Европейска интеграция и международни отношения”, Министерство на земеделието и храните на Република България



	13. Жулиета Тенчева
	Началник на отдел «Международно сътрудничество в ИТ и съобщенията»,  дирекция „Европейска координация и международно сътрудничество”, Mинистерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията на Република България



	14. Камен Рангелов
	Началник на отдел „Развитие на съобщенията”, дирекция „Съобщения”, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията на Република България



	 15. Илиана Карафазиева
	Държавен експерт в дирекция „Съобщенията”, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията на Република България



	16. Анастасия Цунижева
	Старши експерт в дирекция „Европейска координация и международно сътрудничество”, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията на Република България




Приложение 2
С Ъ С Т А В

на словашката официална делегация

за Първата сесия на Смесената българо-словашка комисия за

икономическо сътрудничество
София, 30 септември – 01октомври 2010 г.

	1. Мартин Хрен
	Държавен секретар в Министерство на икономиката и строителството на Словашката република, председател на словашката част на Консултативната комисия



	2. Ева Сабоова
	Генерален директор, Търговия и защита на потребителите, Министерство на икономиката и строителството на Словашката република

 

	3. Мирослав Беначка 
	Директор, отдел „Външна търговия”, , Министерство на икономиката и строителството на Словашката република



	4. Мирослав Ярабек
	Директор, отдел „ Политика за енергетика и суровини” ,  Министерство на икономиката и строителството на Словашката република



	5. Катарина Бенкова
	Отдел „Външна търговия”, Министерство на икономиката и строителството на Словашката република



	6. Петер Ясенски
	Началник на отдел „Външна търговия”, Словашка агенция за развитие на инвестициите и търговията – САРИО


	7. Даниел Додок 
	Отдел „Пощи и далекосъобщения”, Министерство на транспорта, пощите и далекосъобщенията на Словашката република




Представители на Посолството на Словашката република в Република България

1. Н.Пр. Карол Мистрик  -    Извънреден и пълномощен посланик на Словашката република в Република България
2. Петер Ковач               -    Ръководител на търговско-икономическа секция в Посолството на Словашката република в Република България
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