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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

2 февруари 2011 г. 
Заседанието започна в 10.05 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Уважаеми колеги, преди да започне заседанието на Министерския съвет, госпожо Коцева, ще Ви помоля с няколко думи да ни кажете как върви преброяването.

МАРИАНА КОЦЕВА: Уважаеми господин премиер, уважаеми дами и господа, от вчера има почти 400 000 успешно преброени български граждани в рамките на по-малко от едно денонощие, преброили се по Интернет, което наистина учуди всички нас като екип и въпреки големия наплив и проблемите с комуникациите, които има – те са отстранени, и самият факт, че 400 000 души вече са се преброили, говори, че преброяването стартира успешно. Интернет преброяването продължава до 9 февруари 2011 година.
Вчера господин Борисов също имаше възможност да тества системата и в рамките на десет минути се преброи, така че благодаря на всички за подкрепата и интереса.

Надявам се, че накрая ще бъдем държавата, която се е преброила най-много по Интернет, защото сме само една от седемте държави, които предлагат такава възможност. Благодаря ви.

СИМЕОН ДЯНКОВ: Госпожо Коцева, имам конкретно предложение, което тази сутрин направих в моето министерство, ако може още днес да пуснете кратък имейл не само в министерствата, но и ако имате подведомствени организации, например за мен – НАП, Агенция „Митници” и т. н., за да напомните на хората, че имат около седмица да направят това. С този имейл може да ги насочите към статистическия офис. Така наистина е много по-бързо и най-важното е, че се спестяват много повече пари. По този начин ние ще успеем да спестим пари от бюджета и е много по-точно, тъй като хората имат време да видят резултатите.

Молбата ми към Вас е с кратки имейли, ако искате ще ви изпратя имейла, който аз тази сутрин съм изпратил в моето министерство, насърчете и в министерството и във всички останали организации, за които отговаряте, за следващата седмица хората да се преброят по този начин.

Мисля, че ще спестим пари и ще бъде по-точно преброяването.

БОЙКО БОРИСОВ: Госпожо Коцева, благодаря Ви.

Колеги, виждате на местата пред вас, че всички имате iPad-и. Всички депутати и министри получават подарък от държавната дотация на политическа партия ГЕРБ. 

Така, че за следващите заседания на Министерския съвет всичко, което има като закони и предложения, ще отива по електронен път, а и по този начин ще имаме връзка с депутатите в парламента, за да може да се съгласуват нещата. Мисля, че това е един доста съвременен и добър начин за комуникация. 

Повтарям, че те са от държавната дотация на партията. 

Точка 1

Проект на Решение за отглеждането на генетично модифицираната царевица MON 810 на територията на Република България.
БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на земеделието и храните.
МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, с настоящия проект на решение на Министерския съвет се предлага забраната за отглеждане на генетично модифицирана царевица MON 810 на територията на Република България съгласно чл. 75, ал. 1 и ал. 4 във връзка с чл. 82, ал. 1 от Закона за генетично модифицираните организми.

Искам да уточня, че това е ангажимент, който ние поехме към българското общество и се възползваме от правото си да наложим предпазна клауза и да забраним тази генетично модифицирана царевица на територията на Република България въпреки, че тя е разрешена на територията на Европейския съюз.

Освен България само още шест страни: Австрия, Унгария, Гърция, Германия, Франция и Люксембург са наложили тази забрана. 

Така че с настоящото решение ние потвърждаваме политиката си за пълна забрана за отглеждане на такива организми на територията на Република България. Благодаря ви. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 1. 

Точка 2

Проект на Решение за изменение на Решение №781 на Министерския съвет от 2007 г. за създаване на Комисия по цените на лекарствените продукти по Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина и определяне на нейния състав

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на здравеопазването.

СТЕФАН КОНСТАНТИНОВ: Уважаеми господин министър-председател, в Министерството на здравеопазването постъпи молба от госпожа Десислава Димитрова Димитрова, която е заместник-министър, с която моли да бъде освободена от поста председател на Комисията по цените поради нарастваща ангажираност. Знаете, че тя основно се занимава с програмите по европейските фондове, с които министерството ще бъде ангажирано през следващата година, година и половина, поради това ние удовлетворяваме молбата й и предлагаме за нейния пост господин Деян Ангелов Матев, който е представител на Министерството на здравеопазването, юридически съветник на министъра. Деян Матев има магистърска степен по право и противодействие на престъпността от Академията на МВР – гр. София.

ЦВЕТАН ЦВЕТАНОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, може би само трябва да се погледне чисто от юридическа гледна точка дали не трябва да се запише, че се освобождава госпожа Десислава Димитрова и се избира Деян Матев, защото тук е записано в проектопостановлението, че се заменя. Според мен, трябва да се коригира чисто от юридическа гледна точка и да бъде, че се освобождава и се избира новия член.

БОЙКО БОРИСОВ: Добре, Константинов, проверете това.

Приема се точка 2.

Точка 3

Проект на Постановление за приемане на Тарифа за таксите, които се събират по Закона за лечебните заведения

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на здравеопазването.

СТЕФАН КОНСТАНТИНОВ: Господин премиер, моля точката да бъде оттеглена за следващото заседание.

БОЙКО БОРИСОВ: Оттегля се точка 3. 

Точка 4

Проект на Решение за обявяване на имот – публична държавна собственост, намиращ се в с. Ветрен, община Мъглиж, област Стара Загора, за имот – частна държавна собственост, и безвъзмездно прехвърляне правото на собственост върху имота на община Мъглиж, област Стара Загора

БОЙКО БОРИСОВ: Внасят министърът на регионалното развитие и благоустройството и министърът на образованието, младежта и науката.

Приема се точка 4.

Точка 5

Проект на Решение за обявяване на имоти – публична държавна собственост, за имоти – частна държавна собственост

БОЙКО БОРИСОВ: Внасят министърът на регионалното развитие и благоустройството и министърът на образованието, младежта и науката. 

Приема се точка 5.

Точка 6

Проект на Решение за обявяване на имот – публична държавна собственост, за имот – частна държавна собственост, и безвъзмездното му прехвърляне в собственост на община Димитровград, област Хасково

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на регионалното развитие и благоустройството.

РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Уважаеми господин премиер, думи на благодарност за едно добро дело от Министерството на вътрешните работи, които прехвърлят един кучкарник в Димитровград, с отпаднала необходимост, на община Димитровград, което наистина е едно добро дело, защото там в крайна сметка бездомните кучета ще получат една адекватна грижа.

БОЙКО БОРИСОВ: Да, наистина добро дело.

Приема се точка 6.

Точка 7

Проект на Решение за предложение до Народното събрание за ратифициране на Споразумението между Министерство на отбраната на Република България и Афганистанската национална полиция за безвъзмездно предоставяне на военно имущество на регионална дирекция № 18

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на отбраната.

АНЮ АНГЕЛОВ: Уважаеми господин министър-председател, споразумението е подписано от мен на 9 ноември 2010 година, а съгласно решение на Министерския съвет от 20 януари 2011 година, тъй като в Закона за държавната собственост не е предвидена процедура за предоставяне на военно имущество на друга държава, трябва да се ратифицира от Народното събрание. Благодаря ви. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 7.

Точка 8

Проект на Решение за утвърждаване на Споразумението за изменение на Споразумението между правителството на Република България и правителството на Република Естония за взаимна защита и обмен на класифицирана информация, подписано на 22 ноември 2010 г. в София

БОЙКО БОРИСОВ: Внася заместник министър-председателят и министър на вътрешните работи. 

Приема се точка 8.

Точка 9

Проект на Решение за одобряване проект на Споразумение между правителството на Република България и Федералното канцлерство на Република Австрия за сътрудничество в областта на информационните и комуникационните технологии и електронното правителство

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Приема се точка 9.

Точка 10

Проект на Решение за даване на съгласие за продължаване на договора за предоставяне на концесия върху част от крайбрежната плажна ивица – морски плаж „Св. Влас – Болницата”, община Несебър, област Бургас, с правоприемника на концесионера „Тера Тур Сервиз” ЕООД

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на регионалното развитие и благоустройството.

РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, става въпрос за специализирана болница за рехабилитация „Свети Влас” в Слънчев бряг, която има законна концесия. Междувременно този договор е сключен на 14 февруари 2007 година. В последствие се преименува на комплекс „Свети Влас” ЕАД, а в последствие правоприемник на това дружество е концесионерът „Комплекс Свети Влас” ЕАД, в „Тера Тур Сервиз” ЕООД. 

Така че това, което правим, единствено е да изменим само името на правоприемника.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 10. 

Точка 11

Доклад относно одобряване на резултатите от участието на българската делегация в неформалната среща на министрите по заетостта, проведена от 16 до 18 януари 2011 г. в Гюдюло, Република Унгария

ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Господин премиер, искам да кажа, че на тази среща еврокомисарят по труда господин Андор призова всички страни-членки да премахнат ограниченията за пазара на труда за Румъния и България. Мисля, че това е важно.

БОЙКО БОРИСОВ: Чудесно, да се акцентира. 

Точка 12

Проект на Решение за закриване на почетното консулство и за освобождаване на почетния (нещатен) консул на Република България в Република Турция със седалище в гр. Бурса и с консулски окръг, обхващащ територията на област Бурса

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на външните работи.

НИКОЛАЙ МЛАДЕНОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, на 30 декември 2010 година, посолството ни в Анкара ме информира, че на 29 декември 2010 година почетният консул на България в Бурса – Хаяти Коркмаз, е арестуван от турските власти и е започнало разследване по обвинение за нелегална търговия с антични предмети. Това също беше съобщено и в българските медии. Именно поради тази причина предлагам с това решение да започнем процедура по закриване на това почетно консулство и отнемането на господин Хаяти Коркмаз на статута почетен консул на България.
Същевременно консулското бюро, което имаме в Бурса, ще продължи на този етап да работи и да обслужва българските граждани, които са в района. Благодаря ви.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 12.

Точка 13

Проект на Решение за промени в състава на надзорния съвет на Националния осигурителен институт
БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Господин министър-председател, предлагам на мястото на госпожа Жени Начева, от Националната здравноосигурителна каса предлагат, директорът на дирекция „Правна” в Националната здравноосигурителна каса госпожа Иванка Кръстева да бъде избрана за член на Надзорния съвет на Националния осигурителен институт. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 13.

Точка 14

Проект на Постановление за изменение на Постановление №214 на Министерския съвет от 2010 г. за създаване на процедура за провеждане на избор на кандидат за същия в съда на Европейския съюз и в Общия съд
БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на правосъдието.

Приема се точка 14.

Точка 15

Проект на Решение за обявяване на имот – публична държавна собственост, за имот – частна държавна собственост, и за приватизация на имоти – частна държавна собственост

БОЙКО БОРИСОВ: Внася заместник министър-председателят и министър на финансите.

СИМЕОН ДЯНКОВ: Господин премиер, става дума за имота на бул. „Цариградско шосе”, където е имало преди много години идея Националната агенция по приходите да построи сграда. Знаете, че тази сграда стои много време. Националната агенция по приходите в скоро време няма да има такива пари, а има достатъчно сгради, които вече са оборудвани добре. Затова, с цел привличане на повече финанси в бюджета на държавата, предлагаме да се прехвърли от публична държавна собственост този имот към частна държавна собственост и да се даде на Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол да извърши евентуална приватизационна продажба. За да е всичко много прозрачно, в постановлението се предлага тази евентуална продажба да се извърши чрез публичен търг с явно наддаване и също да има задължителното условие или да се завърши т. нар. сграда редакционен корпус, или да се разруши, така че по този начин и обликът на София да бъде по-хубав. Това е предложението. Благодаря ви.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 15.

Точка 16

Проект на Решение за утвърждаване на годишните разчети на извънбюджетната сметка на Националния фонд към министъра на финансите за 2011 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Внася заместник министър-председателят и министър на финансите.

Приема се точка 16. 

Точка 17
Проект на Постановление за допълнение на Наредбата за условията и реда за осъществяване на дейностите, свързани с оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия и контрола над тях в Министерство на отбраната, приета с Постановление №278 на Министерския съвет от 2010 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на отбраната.

АНЮ АНГЕЛОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, предлага се едно допълнение към тази наредба, тъй като сега не съществува начин съгласно наредбата преди да е направен опит да бъдат продадени да бъдат утилизирани опасни и под наблюдение по силата на международни договори и членството на България в международни организации и в международни режими за контрол, въоръжения и боеприпаси.

Предлагам, да се открие такава възможност, за да могат да бъдат утилизирани без преди това да бъдат предлагани за продажби. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 17.

Точка 18
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за обществено осигуряване на самоосигуряващите се лица, българските граждани на работа в чужбина и морските лица, приета с Постановление №30 на Министерския съвет от 2000 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Господин премиер, следващите пет точки са промени в наредбите, свързани с промените в закона, които направихме в края на миналата година в Кодекса за социално осигуряване. Те са обсъдени в Надзорния съвет на Националния осигурителен институт и в Националния съвет за тристранно сътрудничество.

Предлагам и петте точки да бъдат приети.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 18.
Точка 19
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски, приета с Постановление №264 на Министерския съвет от 1999 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

СТЕФАН КОНСТАНТИНОВ: Господин премиер, тъй като това касае специализиращите лекари, предлагаме да се преосмисли параграф 1, точка 2, като би могло да се уточни. Това са прави съответно с чл. 4, ал. 3 от Кодекса за социално осигуряване.

Накратко означава, че минималният осигурителен доход се вдига на 780 лева за специализантите, а такива пари в бюджета не са разчетени. Имаме сериозни проблеми със специализантите дори към момента, при нивата сега за заплащане, а цели специалности се оказват без хора, които в следващите години да работят по тях.

ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Ще помоля да се дават навреме тези предложения, тъй като днес ги получихме. В обсъжданията е имало представители от Министерството на здравеопазването и те са могли да ги предложат, но не възразявам да се прегледа специално този текст, който се предлага от колегите. Да се погледне и точката да се приеме на вносител.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се на вносител точка 19.

Точка 20
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за отпускане и изплащане на паричните обезщетения за безработица, приета с Постановление №32 на Министерския съвет от 2002 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

Приема се точка 20.

Точка 21
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за изчисляване и изплащане на паричните обезщетения и помощи от Държавното обществено осигуряване, приета с Постановление №364 на Министерския съвет от 2006 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

СТЕФАН КОНСТАНТИНОВ: Господин премиер, тъй като това също касае специализантите, отново имам предложения. Съжалявам, не знам кога са получени, ако има виновни в Министерството на здравеопазването, ще бъдат наказани, но става въпрос за трудовия стаж на специализантите. Да се уточни много ясно, че тези, които са по държавна поръчка, техните осигуровки се заплащат от висшето учебно заведение, а на тези, които са платено обучение, се заплащат от лечебното заведение.

ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Господин премиер, предлагам да се приеме точката на вносител.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 21 на вносител. 

Точка 22

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за пенсиите и осигурителния стаж, приета с Постановление №30 на Министерски съвет от 2000 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се точка 22.

Точка 23

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за енергията от възобновяеми източници

БОЙКО БОРИСОВ: Трайков!

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Уважаеми господин министър председател, уважаеми колеги, това е закон, който едновременно отговаря на изискванията на европейската директива и в същото време коригираме дисбалансите в сектора на възобновяемите енергийни източници, които урегулират интересите както на инвеститорите, така и на обществото, така и на възможностите на мрежовите компании за устойчиво развитие на този вид източници по ред начини – и чрез ценовите механизми, и чрез начина на инсталиране на тези уреди, както и чрез разработването и изпълнението на национален план за действие за енергията от ВЕИ за периода 2010-2020 година, за намаляване на административната тежест и повишаване ефективността на административните процедури. 

Проектозаконът предвижда и Агенцията за енергийна ефективност да се трансформира в Агенция за устойчиво енергийно развитие, която ще действа като единен административен орган за осъществяване на държавната политика за насърчаване на производството и потреблението на електрическа енергия, топлинна енергия и на енергия за охлаждане от възобновяеми източници, производството и потреблението на газ от възобновяеми източници, както и производството и потреблението на енергия от възобновяеми източници за нуждите на транспорта.

Разгледали сме такива нови области като децентрализираното производство на електроенергия от възобновяеми енергийни източници, както и допълнително е разширена базата за използване на биогоривата и биомаса.
Проектът мина през един много дълъг период на обсъждане. Вече сме на границата и малко сме прескочили границата във времето, в което трябва да го приемем. Има изключително много интереси и предложения. Постарали сме се по-голямата част от тях, които се вписват в общата рамка, да бъдат включени. Особено искам да благодаря на министър Караджова за съдействието на Министерство на околната среда и водите в изглаждането на закона. Има все още някои сфери, които биха могли допълнително да се вкарат, но аз предлагам вбъдеще това да става или чрез други закони, или, ако е необходимо, с промяна на този закон. Не може всичко да вкараме тук и да го раздуем докрай. Предлагам сега да го приемем и да отива в парламента. 

МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Ако разрешите, уважаеми господин премиер. Аз разговарях и преди началото на днешния Министерски съвет с колегата. Тъй като Министерство на земеделието и храните е представило становище с 37 забележки по този законопроект и нито една от тях не е приета, предишния път помолих колегата Трайков и той оттегли законопроекта. Трябваше през тази седмица експертите да се разберат, но при проведената техническа среща не е приета нито една от тези 37 забележки, което е доста притеснително. Самият законопроект влиза в колизия със Закона за опазване на земеделските земи и Закона за горите. Ако ние в новия Закон за горите и новата структура за използване на горския ресурс даваме предимство за използване на неизползваната досега енергия от горска биомаса, това не е отразено в новия законопроект и ние се притесняваме, че по този начин няма да може това да се случи. Нещо повече, през миналата седмица имах среща с много големи инвеститори, които желаят да инвестират в развитието на тази енергия в България и тъй като те са запознати със съдържанието на сегашния законопроект, при този му вариант няма възможност за инвестиции от тяхна страна. Затова помолих колегата Трайков, ако може, да бъде приет на вносител законопроектът и ние да се опитаме отново на експертно ниво да се поработи още малко и да се отрази и тази философия в управлението на горския ресурс, тъй като това е нещо, което не е използвано до момента. И към момента ситуацията е такава, че предимство се дава на използването на фотоволтаиците и ветропарковете за сметка на този неизползван ресурс, който ще създаде и допълнителни работни места, и ще оползотвори тази биомаса, която към момента не се оползотворява. Молбата ми е, ако се съгласи колегата Трайков, законопроектът да бъде приет на вносител и да се поработи допълнително. 

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Нямаме никакво различие с министър Найденов по отношение на важността на биомасата и това е включено като възможност в закона. Вече детайлното разписване и урегулиране нека да дойде в Закона за горите. Искам обаче да кажа, че не може проектозаконът да бъде съобразен с всички други проектозакони, които в бъдеще ще се случат. Той е съобразен със сега съществуващото законодателство, не влиза в колизия с никой от тях. Миналата седмица затова отложих закона, за тази среща със заместник-министрите на енергетиката и заместник-министъра на земеделието и храните, и те са говорили по въпроса. Няма как всичко да влезе в един закон и не можем да го бавим безкрайно. 

Според мен, няма текст в закона, който да противоречи на целите, които очерта министър Найденов.

БОЙКО БОРИСОВ: Караджова!

НОНА КАРАДЖОВА: Аз смятам, че законът дава добра рамка. Изцяло подкрепям философията на това да се оползотворява биомасата, тъй като това е на много ниско ниво. Но, специален разговор имах с Марий Косев – зам.-министъра, който отговаря по тези въпроси, и всъщност по-нататъшното развитие на наредбите, които ще издаде Държавната комисия за енергийно и водно регулиране, на практика ще доразвият темата по отношение на изкупни цени или цените на съответните топлоизточници.

И още едно много важно нещо – законът за ВЕИ в сегашния му вид дава много големи възможности за подпомагане под формата на различни програми на развитието на енергията от биомаса. Тоест, това означава сега, в периода на програмиране, ние трябва да заложим за следващия програмен период именно подпомагане и по бъдещата селска програма, и по другите програми, регионалните и т. н., подпомагане на този сектор. Имаме идеята, ако се реализира и схемата зелени инвестиции това да е всъщност акцентът на тази програма. Така че въпросът откъде ще намерим пари, за да стимулираме това развитие, както и в наредбите на ДКЕВР, мисля, че рамката е добра. Аз специално подкрепям в развитието на подзаконовата нормативна уредба и бъдещо подпомагане на такива проекти, министър Найденов.

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Няма как да ограничаваме и да сме против развитието на биомасата. Точно обратното, това, за което говорим с министър Найденов, е доколко да навлизаме в детайли. Аз смятам, че не е мястото тук в закона. Найденов, всичко, което имате, по един или друг начин ще влезе в наредбите, във вашия закон. Гарантирам, че няма да има нищо, което да пречи на развитието на използването на биомасата.
МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Ако разрешите, господин премиер, няколко думи. Законопроектът е добър, аз нямам резерви към него и той трябва да бъде приет. Ще се опитам да го кажа така: в този му вид той дава конкурентни предимства на възобновяемите енергийни източници от фотоволтаици и ветропарковете. Тоест, не забранява използването на биомаса, но давайки конкурентни предимства на останалите, ние всъщност ще се превърнем в следващите години и го имаме и към момента проблема, това да разполагаме повече и повече полета с фотоволтаици и да отнемаме от плодородната земя. В същото време огромните масиви горска биомаса, която гние и не се добива заради това, че ние не даваме конкурентно предимство на използването на тази енергия, ще остава в гората. Това ми е възражението. То е чисто концептуално, а не техническо. Затова се надявах заместник-министрите да могат да стигнат до консенсус.

БОЙКО БОРИСОВ: Аз искам да подкрепя Найденов в тази му част, защото и самия факт, че огромният наплив на всички към фотоволтаиците и ветропарковете, където ние изкупуваме в пъти, пъти, пъти по-високо електроенергията, а към биомасата, даже аз не се сещам инвестиционни намерения да съм чул. А всъщност за нас, като държава с толкова много гори, за които науката за гората, нека да я наречем така, казва, че тя трябва да се прорежда, да се чисти, да се изваждат от нея падналите дървета и изгниващата маса, за да не заболява, не използваме този ресурс. 

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Господин премиер, в Закона за ВЕИ не се дава предимство на нито един от източниците - нито на фотоволтаиците, нито на вятъра, нито на биомасата. Това, за което казва министър Найденов е, че трябва допълнително да се урегулират механизмите, за да се стимулира биомасата в сравнение с другите два. Само че основният проблем е, че инвеститорите в биомаса не могат да получат гаранция за цената на изкупуваната дървена маса. Обаче това е работа на Министерство на земеделието и храните и на Закона за горите. Не му е мястото в този закон да определяме каква ще е цената на дървесината. Досега това спираше дефакто инвеститорите в централи за биомаса. Те казват: няма кой да ми гарантира, няма с кого да сключа договор, че ще получавам суровина, за да мога да си направя дългосрочната планировка. При вятъра и слънцето не трябва да се договаряш нито със слънцето, нито с вятъра, нали? Затова там рамката е ясна. Рамката за дървесината нека колегите да уточнят допълнително и аз съм първият, който ще го приветства това и ще ги подкрепя.

МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Тъй като в новия Закон за горите, който до ден-два трябва да бъде внесен в Народното събрание, създаваме шест държавни предприятия, чийто приоритет ще бъде именно доставката на дървесина, не само за биомаса, за енергия. За да не влизаме в технически детайли, не може от 37 забележки нито една да не бъде приета, защото те, ако не всички, поне част от тях отразяват точно тези намерения, които ще дадат гаранцията на инвеститорите. Не случайно големи фирми или най-големите искаха и искат гаранции чрез новия законопроект за инвестиции точно в добива на енергия от дървесна биомаса. И не само тя, защото другият ни проблем това е биомасата от животински торове.
Тъй като знам, че преди седмица го оттеглихме, не може втори път да го оттеглим, ако може да бъде приет на вносител. 

Мисля си, че е важен законопроектът и в този смисъл под натиска на времето да не приемем нещо, което след това ще отблъсне инвеститорите.

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Пак казвам, съгласен съм, но е достатъчно голямо предизвикателството да се съобразим с всичко, което вече съществува и с позициите, които са заявени в рамките на обсъждането на закона. Не можем да имаме амбицията да се съобразим с всичко, което ще се случи в бъдеще и да искаме този закон да регулира абсолютно всички детайли.

СИМЕОН ДЯНКОВ: Аз предлагам да приемем закона в настоящата му форма. Има, разбира се, и процес на комисия, преди да влезе на първо четене и ако някои неща са толкова важни и не могат да се организират с допълнителни наредби, както обикновено се прави, разбира се, и комисията може да си каже думата. Но наистина по този закон се работи вече няколко месеца.

ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Лично гарантирам, че всичко, което е необходимо за развитието на биомасата, ще бъде подкрепено от министерството.

БОЙКО БОРИСОВ: При това уточнение и гаранция от министъра, приемаме точка 23.

Точка 24

Проект на Постановление за одобряване на Тарифа за таксите, които се събират по Закона за държавната собственост
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 24.

Точка 25

Проект на решение за одобряване позицията на Република България за участие в неформалната среща на министрите по транспорта на Европейския съюз, която ще се проведе на 7 и 8 февруари 2011 г. в Будапеща – Гюдюло, Република Унгария
АЛЕКСАНДЪР ЦВЕТКОВ: Уважаеми господин премиер, колеги, заседанието ще бъде под мотото „Преразглеждане на трансевропейската транспортна мрежа: към дългосрочна, добре балансирана европейска транспортна мрежа”. Ще бъдат дискутирани основно въпроси от развитието на трансевропейската транспортна система. Дебатът на министрите ще бъде структуриран по предварително зададените въпроси от унгарското председателство. Така че българското становище е съгласувано и с министъра на регионално развитие и благоустройството, който основно води политиката в развитието на пътния сектор. 
РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Господин премиер, искам да добавя, че аз лично ще отида на тази среща, тъй като е важно от гледна точка на политиката, която правителството следва, по отношение на магистрала „Хемус” да стане приоритетна европейска магистрала. Благодарим на колегите от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията и заедно сме подготвили позиция. Още един път искам да кажа, че тази среща в Будапеща е важна. До края на февруари на експертно ниво ще се уточняват нещата по отношение на реализираната TEN-T мрежа, а през юни месец е политическото решение. До тогава България трябва да даде всичко от себе си да защити магистрала „Хемус” като част от разширената нова TEN-T мрежа.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 25.

Точка 26

Доклад относно одобряване позицията на Република България за участие в редовното заседание на Европейския съвет, което ще се проведе на 4 февруари 2011 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 26.

Точка 27

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за лова и опазване на дивеча
БОЙКО БОРИСОВ: Колеги, не знам дали знаете, към Министерски съвет има две ловни стопанства – „Воден” и „Искър”. Това не е работа на Министерски съвет. Защо са дошли тук някога – не знам, може би са си почивали там. Според мен мястото им е там, където са всички ловни стопанства, в Министерство на земеделието и храните. А те са със закон към Министерски съвет. Затова предлагам да предложим промяна в закона да отидат към Министерство на земеделието и храните, тъй като аз не мога лично да се грижа за тях и да ги опазвам.
Приемаме точка 27.
Закривам заседанието.

