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МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

(23 февруари 2011 г.)
Заседанието започна в 10.10 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Дянков! 
СИМЕОН ДЯНКОВ: Преди половин час на второ четене минаха промените в Закона за ДДС, според които вече могат да се свържат не само с фискални апарати и бензиностанциите, а и както бяхме говорили, резервоарите. Разписано е, че в срок от три месеца това трябва да стане, така че се надявам, че някъде до месец юни тази мярка, която бяхме предприели като решение и за която, между другото, и вчера разговаряхме, ще стане факт. За пет седмици успяхме това да го направим.

Точка 1
Проект на Решение за утвърждаване на Национална здравна карта на Република България 
СТЕФАН КОНСТАНТИНОВ: Уважаеми колеги, господин министър-председател, в изпълнение на чл. 34, ал. 1 от Закона за лечебните заведения, предлагам на вниманието ви разглеждане и утвърждаване на проекта за Национална здравна карта. Съгласно същия закон, чл. 29, различните лечебни заведения, центрове и т. н. се планират и разпределят на териториален принцип въз основа на потребностите на населението от достъпна и своевременна медицинска помощ. 
Планирането и разпределението на лечебните заведения се извършва чрез Националната здравна карта и областните здравни карти. Последните бяха изготвени през месец септември 2010 г. от определени със заповед на министъра на здравеопазването областна комисия въз основа на методика, разработена и утвърдена от предходния екип на министерството. За всяка област са определени минимален и максимален брой легла за активно лечение, терапевтично-хирургични, за долекуване, продължително лечение и определени параметри за обща осигуреност болнични легла на 1000 души население, минимум 4/1000, максимум 5,9/1000. Съпоставено с Европейския съюз, 5,9 – за сравнение, е средната за Европейския съюз осигуреност. Наличният към момента брой общи болнични легла е 44 411 и надвишава само с 427 легла определения максимален за страната.
В картата също са написани още някои неща, между които и лечебните заведения, с които задължително трябва да се сключи договор. За момента това са само лечебни заведения с преобладаваща държавна собственост. Причината е законова. Там е казано и единствено може да гарантираме лечебни заведения с държавно участие да спазват всичките изисквания и да ги накараме насила да сключат договор с касата. За останалите това е въпрос на желание.

В крайна сметка, този документ е интересен, защото дава информация за реалното състояние на лечебните заведения, на осигуреността с кадри и с легла, но за да изпълнява функцията си и на планиращ инструмент, той трябва да има възможност и да ограничава по някакъв начин възможността за сключване на договори със здравната каса на определен вид лечебни заведения, тоест, държавата ясно трябва да каже колко лечебни заведения, те трябва да се конкурират и най-добрите да получават договор с касата. При сегашния закон на практика това не е възможно.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 1.

Точка 2
Доклад относно обобщен доклад, свързан с осъществяването на електронното управление и предложения за спешни мерки, свързани с осъществяването на електронното управление
АЛЕКСАНДЪР ЦВЕТКОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, този доклад е изготвен на основание решение на Министерски съвет от 7 септември 2010 г. 

Основните констатации, които са направени в процеса на събиране и анализ на получената информация, са, първо, че е необходимо да се актуализира правната рамка в областта на електронното управление. Имаме Закон за електронното управление, но за съжаление всички останали нормативни актове не са приведени в съответствие към този закон и това възпрепятства реализацията на тази програма. Затова е необходимо с бързи темпове да започнат промени в наредбите и свързаните със закона нормативни актове.
Второ, необходимо е извършване на координация от надведомствен орган. Този надведомствен орган ще бъде Съветът за административна реформа.

Като трета позиция предлагам приоритизация, внедряване на услугите на регистрите на ключови първични администратори. Те предлагат услугите, които са с най-голям обществен интерес и съответно в програмния период, който сме предвидили до 2015 г., достигане на средноевропейските нива за електронно управление, да бъдат реализирани най-важните услуги.

РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Прекрасна е идеята, твърдо „за”. Искаме обаче и МРРБ да бъде приоритизирано, ако мога така да кажа. Многократно съм споменавал пред всички вас колко е важно за нас. В Министерството на регионалното развитие и благоустройството имаме желание, имаме ресурс, предлагаме важни услуги, услуги в кадастъра, услуги в устройството на територията, услуги в Агенция „Пътна инфраструктура”, които са важни за държавата и от тази гледна точка просто приемаме, подкрепяме и молим, надяваме се на вашата подкрепа също да бъдем приоритизирани в списъка на приоритизираните министерства и институции, тъй като в момента отсъстваме, а считаме, че е важно. 

АЛЕКСАНДЪР ЦВЕТКОВ: Аз подкрепям колегата Плевнелиев изцяло. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 2.

Точка 3
Проект на Решение за одобряване на План за технологично административно и финансово интегриране на електронната съобщителна мрежа и на Националната мрежа на държавната администрация
АЛЕКСАНДЪР ЦВЕТКОВ: Предложеният план предвижда интегриране на двете мрежи в държавата – тази на електронносъобщителните мрежи - Информационни системи и НМДА-та. Предложеният план за интегриране ще постигне създаването на една електронна съобщителна мрежа с единно наблюдение, управление, поддръжка и развитие за по-ефективно и по-ефикасното й използване от органите на държавно управление. Програмата, планът за това интегриране предвижда до 2012 г. то да бъде напълно завършено. С това интегриране ще бъдат спестени 30 милиона лева еднократно и след това – десетки милиони лева всяка година при експлоатацията на тази единна мрежа. Така че, влагането на средства за интегрирането на тези мрежи сега, ще се изплати в много пъти в най-близките години. Така че си заслужава и смятам, че трябва да следваме този план. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 3.

Точка 4

Проект на Постановление за откриване на факултет „Математика и информатика” в структурата на Великотърновския университет „Св. Св. Кирил и Методий”
СЕРГЕЙ ИГНАТОВ: Господин министър-председател, уважаеми колеги, проектът за откриване на факултет „Математика и информатика” е получил положителна оценка от Акредитационния съвет на Националната агенция по оценяване и акредитация. Оценките по всичките седем критерия на оценяване са положителни. Това е станало на 17 декември 2009 г.

Във факултета ще се провежда обучение по специалности от три професионални направления – това са: математика, информатика и компютърни науки и педагогика на обучението. Има 45 преподаватели на основен трудов договор, от които 19 хабилитирани, които водят 70% от лекциите. Важно е да се отбележи, че обучението по тези специалности и професионалните направления се извършва и сега. Навремето е имало такъв факултет, който впоследствие е бил закрит и сега предлагаме да се открие отново.
Благодаря.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 4.

Точка 5
Проект на Решение за приемане на доклад за изпълнението на Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за 2008-2010 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 5.
Точка 6
Проект на Решение за отпускане на персонални пенсии по Кодекса за социално осигуряване
ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Уважаеми господин премиер, става въпрос за отпускането на персонални пенсии на 49 деца, които не са навършили 18-годишна възраст. Съгласувано е с Министерството на финансите и смятам, че може да бъде прието.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 6.

Точка 7
Проект на Решение за одобряване на коефициента по чл. 10, ал. 4 от Закона за експортното застраховане за 2011 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Министър Трайков пътува, да изчакаме с точка 7.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Министерството на финансите е работило също по тази точка. Получили сме всички коментари от министерствата и смятам, че можем да приемем тази точка.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 7.
Точка 8
Проект на Решение за изменение на Решение №356 на Министерския съвет от 2010 г. за одобряване на кандидатури от името на Република България за членове на Европейския икономически и социален комитет за периода 2010-2015 г.
ТОТЮ МЛАДЕНОВ: Поради кончината на д-р Христов от КНСБ, на негово място предлагат да бъде избран д-р Кокалов от квотата на работниците и служителите в Европейския икономически и социален комитет. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 8.
Точка 9
Проект на Решение за безвъзмездно предоставяне за управление на имот – публична държавна собственост, на Министерство на икономиката, енергетиката и туризма
РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Само с две изречения, тъй като и аз съм запознат с казуса, поради отсъствието на министъра на икономиката. Поради отпаднала необходимост от тяхната Държавна агенция за метрологичен и технически надзор я прехвърлят към така необходимата им организация за управление на Оперативна програма „Конкурентоспособност”, тоест, управляващия орган, така че се оползотворява в рамките на самото министерство от една друга структура. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 9.

Точка 10
Проект на Решение за изменение на Решение №231 на Министерския съвет от 2009 г. за безвъзмездно предоставяне за управление на части от имоти – публична държавна собственост, на Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средните предприятия
РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Подобен е казусът, господин премиер, същия като точка 9.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 10.
Точка 11
Проект на Решение за изпълнение на решенията на Европейския съд по правата на човека по делата „Георгиева и Мукарева” срещу България (жалба №3413/05), „Влаеви срещу България” (жалба №272/05), „Коновски срещу България” (жалба №33231/04, „Шопов срещу България” (жалба №11373/04), „Минчева срещу България” (жалба №21558/03), „Росен Петров срещу България” (жалба №65417/01), „Янков и други срещу България” (жалба №4570/05) и „Деянов срещу България” (жалба №2930/04)
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 11.
Точка 12
Проект на Решение за даване на съгласие за откриване на консулство на Кралство Испания в Република България, ръководено от почетно (нещатно) консулско длъжностно лице, със седалище във Варна и с консулски окръг, обхващащ територията на областите Варна, Бургас, Добрич и Шумен, и за даване на съгласие Христо Стефанов Досев – български гражданин, да бъде допуснат да изпълнява функциите на почетен (нещатен) консул на Кралство Испания в Република България със седалище във Варна
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 12.
Точка 13
Проект на Решение за предложение до Народното събрание за ратифициране на изменението на Споразумението между правителството на Република България и правителството на Конфедерация Швейцария относно оказването на финансова помощ
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 13.
Точка 14
Проект на Решение за одобряване проект на Спогодба между Република България и Република Сърбия за социална сигурност
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 14.
Точка 15
Доклад относно одобряване проект на Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Замбия
СИМЕОН ДЯНКОВ: Тук става въпрос, че още от края на 70-те години Република Замбия дължи около 8 млн. щ. д. Моето министерство, без посредници, подчертавам, в последната година работи доста за това и вече сме се разбрали как една голяма част от тези пари ще ни се върнат, а другите ще бъдат опростени и ще влязат като част от нашата външна помощ, един вид, ще ни се брои към външната помощ на Европейския съюз. С това протоколно решение предлагам Министерски съвет да ми даде възможност за сключване на това споразумение. 
БОЙКО БОРИСОВ: Да, може да обясните на някои от колегите, ако не знаят, че по линия на европейската помощ ние като членове на богатите държави в света, богатия клуб, подпомагаме бедните в Замбия.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Точно така.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 15.
Точка 16
Проект на Решение за одобряване становище на Министерския съвет по конституционно дело №21 за 2010 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 16.
Точка 17
Проект на Решение за приемане на Национална стратегия в областта на миграцията, убежището и интеграцията (2011-2010 г.)
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 17.
Точка 18
Проект на Решение за обявяване на имоти – публична държавна собственост, за имоти – частна държавна собственост, в областите Бургас и Кърджали
АНЮ АНГЕЛОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, става въпрос за пет имота, които са бивши полигони и стрелбища, а не са нужни повече на Българската армия, и ги прехвърляме от публична в частна държавна собственост с цел тяхното разпореждане с разпродажбата.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 18.
Точка 19
Проект на Постановление за изменение и допълнение на нормативни актове на Министерския съвет
ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, става дума за предложение за изменение и допълнение на наредбите за реда за установяване, събиране, разходване и контрол на средствата и за размера на дължимите вноски във фонда „Извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения” и „Радиоактивни отпадъци”. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 19.
Точка 20
Проект на Решение за предложение до Народното събрание за ратифициране на Меморандума за разбирателство между Министерство на регионалното развитие и туризма на Румъния, в качеството му на Съвместен управляващ орган, Министерство на регионалното развитие и благоустройството на Република България, в качеството му на Национален орган, Министерството на икономиката, конкурентоспособността и търговския флот на Гърция, в качеството му на Национален орган, и Одиторската служба към Сметната палата на Румъния, в качеството й на Одитен орган, по изпълнението на Съвместната оперативна програма „Черноморски басейн 2007-2013 г.”
РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, в тази оперативна програма „Черноморски басейн” участват десет държави. Три са държави членки на Европейската общност – България, Гърция, Румъния, една държава кандидатка за член – това е Турция, и още шест държави партньорки: Армения, Азербайджан, Грузия, Молдова, Русия и Украйна. Обемът е доста минимален на фона на големината на тези държави, както и на региона като цяло. За периода 2007-2013 г. са предвидени общо 18,8 млн. евро и е необходимо трите държави-членки на Европейската общност, да уредят помежду си отношенията си с този меморандум, в който става въпрос за финансов контрол, финансови отговорности, финансови потоци и какво ще се случи, ако случайно имаме неправомерно изплатени средства и, разбира се, се поставя решение за съдебното решаване на спорове. Това са предпоставките, за да може да стартира тази програма. 
Благодаря.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 20.
Точка 21
Проект на Решение за одобряване проект на Меморандум за разбирателство за икономическо сътрудничество между Министерство на икономиката, енергетиката и туризма на Република България и Департамента по търговия на провинция Дзянсу на Китайската народна република
ТРАЙЧО ТРАЙКОВ:  Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, това е вторият такъв меморандум, който подписваме с китайска провинция. Дзянсу е провинцията с втория по големина размер на брутния вътрешен продукт на глава от населението, номер едно е Джъдзян, с която подписахме миналата година. Меморандумът предвижда сътрудничеството между двете страни с цел разширяване на двустранната търговия, активизиране на контактите между малките и средни предприятия, увеличаване на взаимните инвестиции, в това число насърчаване на китайски фирми да инвестират в български индустриални зони. Ще бъде подписано в периода 8 – 11 март, когато делегация, ръководена от Генералния директор на Департамента по търговия на провинция Дзянсу г-н Джу Мин ще бъде в България. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 21.

Точка 22
Проект на Решение за одобряване проект на Меморандум за разбирателство за изпълнението на „Програма за енергийна ефективност и зелена икономика” в Република България между Министерството на икономиката, енергетиката и туризма на Република България и Европейската банка за възстановяване и развитие и проект на писмо за отказ от претенции и за обезщетяване
ТРАЙЧО ТРАЙКОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, това е едно споразумение, по което работим от много време. Подписването на меморандума ще улесни изпълнението на област на въздействие 2.3, въвеждане на енергоспестяващи технологии и използването на възобновяеми енергийни източници от приоритетна ос 2, „повишаване на ефективността на предприятията и развитие на благоприятна бизнес среда” на оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика 2007-2013”. Става дума за управление от EBRD на 200 милиона евро, които са на разположение на предприятията за подобряване на тяхната енергийна ефективност чрез използване безплатно на техническа помощ от EBRD, тоест, това, което искаме да приложим и в другите програми. 

Допълнително към тези 200 милиона евро EBRD ще дадат 150 милиона техни средства като кредитни линии, в допълнение, и търговските банки, през които минават, ще предоставят свои средства. Но в резултат ще получим един много висок интензитет на грантовия елемент в тези средства за енергийна ефективност, което е безпрецедентно досега. Около 35-40 и над 40-процентов грантов елемент. Отне ни много време да ги убедим, защото досега винаги са се прилагали грантове около 15-ина процента, с което на практика не стимулират такъв вид инвестиции. 
Сега заедно с този меморандум много време преговаряхме за писмо за отказ от претенции и за обезщетяване. Това е един документ с EBRD, който в известна степен ги защитава тях при определен вид съдебни процедури, до които смятаме, че така или иначе е много малка вероятността да се стигне, но го приехме като вариант, за да можем да започнем да предоставяме тези пари на бизнеса.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 22.
Точка 23
Доклад относно одобряване позицията на Република България за участие в 3072-ото заседание на Съвета на Европейския съюз „Транспорт, телекомуникации и енергетика”, част „Енергетика”, което ще се проведе на 28 февруари 2011 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме тока 23.
Точка 24
Доклад относно одобряване позицията на Република България за участие в Съвета на Европейския съюз „Правосъдие и вътрешни работи”, който ще се проведе на 24 и 25 февруари 2011 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 24. 
Точка 25
Проект на Решение за предложение до президента на Република България за издаване на указ за предсрочно прекратяване на правомощията на председателя на Държавна агенция „Национална сигурност” и за определяне на временно изпълняващ функциите на председател на Държавна агенция „Национална сигурност”
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 25.
Точка 26
Доклад относно одобряване на условията и сроковете по проекта на договор за застраховка „Обща гражданска отговорност”, покриваща отговорността на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД към трети лица за ядрена вреда
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 26.
Точка 27
Доклад относно одобряване на доклада на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията във връзка със Споразумението за заем № BG-P6, подписано на 29 август 2008 г. между Japan Bank for International Cooperation (JBIC) и Република България за проект „Изграждане и развитие на нови контейнерни терминали в пристанища Варна и Бургас”
АЛЕКСАНДЪР ЦВЕТКОВ: Уважаеми господин премиер, колеги, днес трябва да вземем решение относно съдбата на т. нар. втори заем за развитие на пристанищната инфраструктура. Това, което съм предложил в доклада си, е разглеждане на три варианта, но лично аз, а и колегите от Министерството на финансите, сме убедени че ние трябва да прекратим това споразумение и този заем. Основание за това ни дава първият японски заем, който е реализиран за изграждане на терминал за насипни товари в Бургас. 
Ситуацията с първия заем е много сериозна. Агенцията за обслужване на този заем е на държавното предприятие „Пристанищна инфраструктура”, която изплаща с акумулираните такси от всички пристанища в България, включително и дунавските, изразходва близо 60% от тези такси, за да покрива само този терминал и на практика е обречена до 2028 г. да бъде на финансова загуба. Този терминал е изграден, за да обслужва „Кремиковци” и на практика, когато през 2010 г. получихме акт 16 за него, той е на практика мъртвороден и именно затова подготвяме и в момента вече е стартирала процедура за концесия за този терминал, тъй като държавата не може да продължава да обслужва този заем. Ако ние вземем и втория японски заем, ще се наложи да продължаваме изплащането на тези контейнерни терминали доста крупни суми. Държавното предприятие „Пристанищна инфраструктура” няма да може да обслужва заема така, както е предвидено в споразумението, и това ще наложи обслужването му от държавния бюджет, което считам за неправилно. Затова моето предложение е такова – да разгледаме трите варианта, но лично аз смятам, че продължаването на това споразумение не е изгодно за държавата.
БОЙКО БОРИСОВ: Дянков.

СИМЕОН ДЯНКОВ: Смятам, че това решение на Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията е правилното решение и Министерството на финансите го подкрепя.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 27.

Точка 28
Проект на Решение за одобряване доклад от министъра на земеделието и храните за традиционния характер на българска спиртна напитка „гроздова ракия” и предприемане на действия за допълнение на чл. 23 от директива 92/83/ЕИО на Съвета от 19 октомври 1992 г. за хармонизиране структурата на акцизите върху алкохола и алкохолните напитки
МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, на основание чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет, внасям за разглеждане от Министерски съвет проект на решение за одобряване на традиционния характер на българската спиртна напитка „гроздова ракия” и предприемане на необходимите действия пред институциите на Европейския съюз за допълнение на чл. 23 от директива 92/83, с цел Република България да прилага намалена ставка на акциза, по-ниска от минималната ставка по отношение на продуктите, които представляват винена дестилатна спиртна напитка „гроздова ракия”. 
В доклада се съдържат исторически данни за традиционния начин на производството на гроздовата ракия. Спецификата на традиционната българска спиртна напитка „гроздова ракия” се дължи на използваните винени сортове грозде и технология за производство и техническите съоръжения за дестилация. 
В рамките на Европейския съюз съществува възможност за прилагане на намалена акцизна ставка по отношение на спиртни напитки с регионално и традиционно естество. Предприемането на тези действия пред институциите на Европейския съюз за допълнение на чл. 23 от директива 92/83 с цел намаление на акциза на ставката за традиционната напитка „гроздова ракия” ще има положителен икономически и социален ефект. Това ще доведе до изкупуването на многократно повече качествено грозде в сравнение с минали периоди и подобряване на икономическото състояние на гроздопроизводството. Така че, въз основа на гореизложеното, предлагам на Министерски съвет да приеме това предложение за решение.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Понеже Министерството на финансите ще трябва да работи заедно с Министерството на земеделието и храните по тази точка, искам просто да кажа, че това ще бъде доста трудна битка. Защо? 
България е имала, както и други държави, възможност 2006-2007 година, при влизането в Европейския съюз да постави този въпрос. Въпросът тогава не е бил поставен добре, както трябва и, един вид, ние се борим не само за това, да ги убедим, че ракията е нашата национална напитка, а и, един вид, ще се борим срещу тежестта от 2006-2007 година.

БОЙКО БОРИСОВ: Поне в това комисията би трябвало лесно да се убеди, ако дойде и мине по ресторантите.

СИМЕОН ДЯНКОВ: Да, просто казвам, че ще е доста тежка борбата в комисията, но ще я поема.
МИРОСЛАВ НАЙДЕНОВ: Само да допълня. Да благодаря на вицепремиера Дянков, тъй като това е наистина една от пропуснатите възможности пред България, но поне тук ще доведе до радост доста хора, ако успеем и въпреки тежката битка се надявам ние да успеем пред Европейската комисия.

БОЙКО БОРИСОВ: Желаем ви успех останалите членове на кабинета, на Дянков и Найденов, в тежката битка да докажат пред Европа, че българската ракия е национално питие.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Че е станала такава в последните години, защото първият въпрос, който ще ни зададат, е: „Вие това не го ли знаехте 2007 година като правителство?” Затова казвам просто, че надеждите са добри, но борбата ще е много тежка.
БОЙКО БОРИСОВ: Можете да им кажете, че 2007 г. имаше правителство – комунистите пият руска водка, ДПС пият йени ракия, не пият наша, НДСВ пият уиски, така че не е имало кой действително да защити българското производство на ракия. Така им обяснете и мисля, че те ще ви разберат. 

Приемаме точка 28. 

Точка 29
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за Министерство на вътрешните работи, приет с Постановление №126 на Министерския съвет от 2006 г.
ВЕСЕЛИН ВУЧКОВ: Става дума само за пропуснати два термина в наименованието на две административни дирекции. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 29.

Точка 30
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България, приет с Постановление №202 на Министерския съвет от 2010 г.
СЕРГЕЙ ИГНАТОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, това изменение и допълнение към правилника, който приехме през септември, се налага поради това, че тук има дълга история - имаше президентско вето, след това Конституционният съд атакува членове от този закон. Ние го преработихме. Убеден съм, че стана по-добър. Извършена е цялата съгласувателна процедура, така че имаме нужда сега от тези изменения и допълнения към правилника, за да може процедурите да се провеждат по-ясно в страната.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 30.

Точка 31
Проект на Постановление за приемане на Наредба за обхвата, структурата, съдържанието и методологията за изработване на плановете за опазване и управление на единичните или груповите недвижими културни ценности
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 31.
Точка 32
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за условията и реда за регистриране на цените на тютюневите изделия от местно производство и от внос, търговията с тютюневи изделия и контрола върху търговията, приета с Постановление №192 на Министерския съвет от 2004 г.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Всички предложения са с цел премахване или намаляване на административната тежест, административните процедури. Вече ще може документите да се подават и по пощенски, и по електронен път, което би трябвало да улесни много гражданите и фирмите, които се занимават с тази цел. Също е възприета и новата терминология в Закона за акцизите и данъчните складове.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 32.
Точка 33
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за служебните командировки в специализации в чужбина, приета с Постановление №115 на Министерския съвет от 2004 г.
СИМЕОН ДЯНКОВ: Целта на това проектопостановление е да има много по-голяма яснота и по-голяма прозрачност по отношение на ведомствените разходи и отчетната дейност в Министерство на външните работи, хората, които се пращат на служебни командировки и специализации. В момента такава отчетност е на доста ниско ниво и с тези предложения тя ще стане на нивото на държавните служители във всички други министерства.
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 33.

Точка 34
Доклад относно одобряване позицията на Република България от компетентност на Министерство на вътрешните работи за участие в заседанието на Съвета „Правосъдие и вътрешни работи”, който ще се проведе на 24 и 25 февруари 2011 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 34.
Точка 35
Проект на Решение за изменение и допълнение на Решение №31 на Министерския съвет от 2011 г. за отнемане поради отпаднала нужда от Държавна агенция „Национална сигурност” правото за управление върху имоти – публична държавна собственост, и обявяването им за имоти – частна държавна собственост
РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, просто допълваме и променяме решение №31 от 2011 г. за отнемане поради отпаднала нужда от ДАНС, тъй като пропуснахме да кажем, че прехвърляме безвъзмездно правото на собственост на община Луковит. 
Областният е обяснил, че няма пари, а също така е добро намерението на общината да участва в реализиране на проект по програма за развитие на селските райони, така че такава е и практиката на Министерски съвет. Досега всичко, което сме давали на общините, сме го давали безвъзмездно. 

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 35.

