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ЗА одобряване на Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.
М И Н И С Т Е Р С К И Я Т    С Ъ В Е Т
Р Е Ш И:

1. Одобрява Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.

2. Предлага на Народното събрание на основание т. 157 от Стратегията за националната сигурност на Република България да разгледа и приеме доклада по т. 1.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Бойко Борисов

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Росен Желязков

Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я
НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Проект
Р Е Ш Е Н И Е

ЗА приемане на Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.
Народното събрание на основание чл. 86, ал. 1 от Конституцията на Република България и т. 157 от Стратегията за национална сигурност на Република България, приета с Решение на Народното събрание от 
25 февруари 2011 г. (ДВ, бр. 19 от 2011 г.)
Р  Е  Ш  И:

Приема Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.
Решението е прието от 41-ото Народно събрание на ………...… 2012 г. и е подпечатано с официалния печат на Народното събрание.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА

НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ:

(Цецка Цачева)
М  О  Т  И  В  И
към проекта на Решение на Народното събрание за приемане на Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.
Докладът за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г. е изготвен от работна група, създадена със Заповед 
№ Р-24 на министър-председателя от 2012 г. в съответствие с отговорностите на Министерския съвет, произтичащи от чл. 105, ал. 1 и  2 от Конституцията на Република България и в изпълнение на Стратегията за национална сигурност на Република България (т. 157), приета с Решение на Народното събрания на 25 февруари 2011 г. ( ДВ, бр. 19 от  2011 г.). 

В доклада са представени оценките на министерствата и на ведомствата, които изпълняват непосредствено задачи за защита на националната сигурност и за реализиране на националните интереси.

Докладът бе разгледан на 28 март и на 4 април 2012 г. на заседание на Съвета по сигурността към Министерския съвет и в изпълнение на решение на съвета от 4 април бе публикуван на страницата на правителството в интернет. По доклада в секретариата на Съвета по сигурността не бяха получени конкретни бележки и предложения.

Целта на доклада е да представи основните резултати от дейността за защита на националната сигурност и за реализиране на националните интереси. В доклада са очертани основните тенденции в сферата на сигурността в национален и международен мащаб. Чрез доклада се създава възможност за постигане висока степен на информираност на гражданите, техните организации и обществото като цяло за реализиране на стратегията за сигурност през настоящата и следващите години. 

В доклада последователно се анализира и оценява глобалната, европейската, регионалната и вътрешнодържавната среда за сигурност. На тази основа се разкриват основните заплахи, рискове и предизвикателства, въздействали върху сигурността на Република България през 2011 г. 

Структурата на доклада следва структурата на Стратегията за национална сигурност относно средата за сигурност, съответно – за политиките за национална сигурност. Докладът потвърждава правилността на подреждането на приоритетите, възприето в стратегията, и извеждането на преден план на сигурността в сферите, които касаят пряко всекидневния живот и жизнената стратегия на всеки гражданин – финансовата и икономическата сигурност, вътрешния ред, на енергийната и на социалната сигурност. Отделено е необходимото внимание и на приоритетните направления, които определят макросредата на националната сигурност - отбраната и външната политика. 

Докладът посочва, че през 2011 г. основните рискове и заплахи в международната среда с влияние върху сигурността на Република България са: тероризмът, разпространението на оръжия за масово унищожение, кризисните ситуации в държавите от региона, включително организираната престъпност, корупцията, „сивата” икономика, трафикът на наркотици и суровини за тяхното производство, екологичните проблеми, рисковата миграция и кибертероризмът.

Анализирани са рисковете от глобалната финансова и икономическа криза, като е посочено, че провежданата в нашата страна политика на строга финансова дисциплина е фактор за поддържане стабилността на националната финансова система.

Във вътрешнодържавен план са оценени: икономическото развитие, състоянието на бюджета, състоянието на енергетиката, проблемите в сферата на социалната сигурност, защитата на обществения ред, противодействието на организираната престъпност, противодействието на дейността на чужди разузнавания, противодействието на корупцията, противодействието на нелегалната миграция, противодействието на тероризма, изпълнението на целите на външната политика и на политиката в сферата на отбраната и тероризма, защитата на класифицираната информация, пожарната безопасност и защитата на населението, реализирането на интересите, свързани с околната среда. 

Основните изводи за състоянието на националната сигурност през 2011 г. се заключават в следното:

Средата за сигурност запази в преобладаваща степен положителните си характеристики във вътрешен и международен аспект. Не са регистрирани явления и процеси, които са заплаха за националната сигурност или за националните интереси на Република България.

Финансовата криза и икономическите трудности в Европа и процесите на политическа и обществена промяна в близки до нашата страна геополитически райони повишиха вниманието към въпросите на сигурността, но не доведоха до съществена промяна на характеристиките на средата за сигурност.

Институциите на държавната власт и държавното управление провеждаха ефективно политиката за защита на националната сигурност и за реализиране на националните интереси. Стратегията за национална сигурност на Република България допринесе за създаването на предпоставки за устойчиво развитие на система от нормативни актове и институции в сферата на националната сигурност.

Динамиката на политическите и социалните процеси в геополитически райони, които имат значение за националната ни сигурност, и произтичащите от това изменения в съотношението на силите изискват да се поддържа висока степен на готовност на военните и политическите способности за защита на националната сигурност и реализиране на националните интереси в рамките на инициативи, предприемани от ЕС и НАТО, а при възможност и чрез установяване на нови или развитие на съществуващи двустранни отношения.

Повиши се участието на гражданите и техните организации в обсъждането на различни аспекти от националната сигурност и на нейното системно управление. Това прави възможно отчитането на мнението на гражданското общество при формирането на политиката за национална сигурност.

С оглед на изложеното и на основание т. 157 от Стратегията за национална сигурност на Република България  Министерският съвет предлага на Народното събрание да приеме Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2011 г.
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