РЕПУБЛИКА    БЪЛГАРИЯ
АДМИНИСТРАЦИЯ  НА МИНИСТЕРСКИЯ  СЪВЕТ
Препис
ЗАПОВЕД
№ В-114
София       27 септември    2012 г.
На основание чл. 14 от Закона за държавната собственост, чл. 4, ал. 2 от Устройственият правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, чл.22, ал.1 и 2 от Закона за счетоводството и във връзка с т.37 от Указанията на Министерство на финансите дадени с ДДС№ 142/21.12.2007 г.
НАРЕЖДАМ:
1.
Да  се   извърши  годишна  инвентаризация   на  материалните   и   нематериалните дълготрайни активи, на транспортните средства, на материалните запаси, резервните части, паричните средства и разчетите на Министерския съвет към 31.12.2012 г.
2.
За извършване на инвентаризацията назначавам централна комисия в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: МАРГАРИТА КОВАЧЕВА - н-к отдел „Финанси"
ЧЛЕНОВЕ:
ЯСЕН СТЕФАНОВ - главен счетоводител и
АСЕН ХАДЖИПЕТРОВ - н-к на сектор  „Техническо обслужване, снабдяване и транспорт", 
със задача: да организира, ръководи и контролира провеждането на инвентаризацията.
3.
За конкретното провеждане на инвентаризацията по местонахождение и складове
НАЗНАЧАВАМ:
работни комисии, както следва:
I-ва КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ:    АСЕН    ЛЮБОМИРОВ    ХАДЖИПЕТРОВ    -    н-к    на    сектор „Техническо обслужване, снабдяване и транспорт" и
ЧЛЕНОВЕ: ГЕОРГИ ДИМИТРОВ ЕНЕВ - главен експерт в отдел „Финанси"
София, дул. "Дондуков"№ 1, тел. централа 940-29-99, факс 981-81-70
ВАЛЕРИ СЛАВЧЕВ АЛЕКСАНДРОВ - главен специалист в отдел „Управление на собствеността"
КАЛОЯН ПЕТРОВ ГАНЧЕВ - изпълнител-общ работник в отдел
„Управление на собствеността" да извърши инвентаризация на дълготрайните материални, нематериални активи и на материалните   запаси,  балансови  и  задбалансови  с  материално  отговорно  лице ГРИГОР АТАНАСОВ ПЕТРОВ.
II-ра КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: ЦОНЬО ГЕОРГИЕВ ЦОНЕВ - гл.специалист в отдел „Управление на собствеността" и
ЧЛЕНОВЕ:    ДИМИТРИНКА ВЛАДИМИРОВА КРУМОВА - външен специалист ГЕОРГИ ВЕЛИЧКОВ ДАНЕВ - старши специалист в отдел „Управление на собствеността"
да извърши инвентаризация на транспортните средства и склада за резервни части на Министерския съвет с материално отговорно лице ЦВЕТАН ХРИСТОВ ВЕТОВСКИ.
III-та КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: ВАЛЕРИ АСЕНОВ ГЕРАСИМОВ - държавен експерт, в отдел „Правно обслужване и информационни и комуникационни системи"и
ЧЛЕНОВЕ: СТАНИСЛАВ ЦВЕТКОВ БАКАЛОВ - главен експерт в отдел
„Правно обслужване и информационни и комуникационни системи" ГЕОРГИ ДИМИТРОВ ЕНЕВ - главен експерт в отдел „Финанси" и КРИСТИЯН НИКОЛОВ АРИЗОВ - изпълнител-общ работник отдел „Управление на собствеността"
да извърши инвентаризация на дълготрайните материални, нематериални активи и материалните запаси балансови и задбалансови в склада на Министерския съвет, с материално отговорно лице ГЕОРГИ ДОНЧЕВ ФИЛИПОВ.
IV-та КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: АНТОАНЕТА НАЙДЕНОВА ПЕТРОВА - главен експерт в отдел „Финанси" и
ЧЛЕНОВЕ: СТОЯ КРЪСТЕВА ГАВРИЛОВА - старши счетоводител в отдел „Финанси"
КАЛОЯН ПЕТРОВ ГАНЧЕВ - изпълнител-общ работник в отдел „Управление на собствеността"
2
да  извърши   инвентаризация   на  материалите  в  бръснаро-фризьорския   склад  на Министерския съвет с материално отговорно лице ЕМИЛ ГЕОРГИЕВ ЗЛАТАНОВ.
V-та КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: АНТОАНЕТА НАЙДЕНОВА ПЕТРОВА - главен експерт в отдел „Финанси" и
ЧЛЕНОВЕ: СТОЯ КРЪСТЕВА ГАВРИЛОВА - старши счетоводител в отдел „Финанси", КАЛОЯН ПЕТРОВ ГАНЧЕВ - изпълнител-общ работник в отдел „Управление на собствеността"и
ДИМИТЪР ВЕЛЧЕВ ДИМИТРОВ - главен специалист по дирекция „Правителствен протокол"
да  извърши   инвентаризация   на   склад   "Сувенири"   на   Министерския   съвет   с материално отговорно лице ГРИГОР АТАНАСОВ ПЕТРОВ.
VI-та КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: МАРИН ГЕОРГИЕВ МИХАЙЛОВ - старши специалист в отдел „Управление на собствеността" и
ЧЛЕНОВЕ: ГЕОРГИ ХРИСТОФОРОВ МИЧЕВ - главен специалист към експертни и технически сътрудници към главния секретар и КРАСИМИР ВАСИЛЕВ ИВАНОВ - старши специалист в отдел „Управление на собствеността
да извърши инвентаризация на дълготрайните материални активи и материалните запаси в склада за "Отбранително-мобилизационна подготовка" на Министерския съвет в Ботевград с материално отговорно лице Цоло Маринов Цолов. Счетоводителят на склада да представи на комисия инвентаризационен опис на заведените дълготрайни материални активи и материални запаси за отразяване на данните от фактическата проверка, да състави сравнителна ведомост за установяване на резултатите от нея и да изготви всички необходими документи свързани с инвентаризацията.
VII-ма КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: ЯСЕН ПЕТРОВ СТЕФАНОВ - главен счетоводител в отдел „Финанси" и
ЧЛЕНОВЕ: ПЕТРАНКА ЙОРДАНОВА ЛАЛОВА - държавен експерт н отдел „Финанси", ТАНЯ КИРИЛОВА МИЛАНОВА - главен експерт в отдел „Финанси",
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СТОЯ КРЪСТЕВА ГАВРИЛОВА - старши счетоводител в отдел „Финанси"
МАРИЯ ИВАНОВА ЛОЗАНОВА - главен експерт в отдел „Финанси", АНТОАНЕТА НАЙДЕНОВА ПЕТРОВА - главен експерт в отдел „Финанси", ГЕОРГИ ДИМИТРОВ ЕНЕВ - главен експерт в отдел „Финанси"
да извърши инвентаризация на разчетите.
VIII-ма КОМИСИЯ в състав:
ПРЕДСЕДАТЕЛ: ПЕТРАНКА ЙОРДАНОВА ЛАЛОВА - държавен експерт н отдел „Финанси" и
ЧЛЕНОВЕ: МАРИЯ ИВАНОВА ЛОЗАНОВА - главен експерт в отдел „Финанси", СТОЯ КРЪСТЕВА ГАВРИЛОВА - старши счетоводител в отдел „Финанси"
да извърши инвентаризация на паричните средства в лева и валута и сребърни и златни монети в касата на Министерския съвет с касиер СЛАВЧО ВЕЛИНОВ СТОЯНОВ.
Централната комисия да проведе среща с всички работни комисии, като запознае членовете им със значението на инвентаризацията, с техниката на провеждането й, за описване и оценяване на случаите, когато се допуска компенсация на липси и излишъци, за съставяне на протоколи за окончателните резултати, за бракуване на негодните активи и свързаните с това отговорности, за съставянето и оформянето на актовете за брак. Установяването произхода, фактическия размер и законосъобразността на вземанията и задълженията, разни дебитори и кредитори, вътрешни разчети, лица по липси и начети, депоненти, работници и служители, разчети за данъци и социално осигуряване, подотчетни лица.
Задължавам материално отговорните лица да подредят стоково-материалните ценности в складовете по групи, видове и размери с етикети и подробни данни, характеризиращи ценностите.
При необходимост могат да бъдат привлечени и други вътрешни и външни специалисти.
Контролът по изпълнението на заповедта възлагам на директора на дирекция "Бюджет и финанси".
Инвентаризацията да започне на 28 септември 2012 г. и да приключи до 31 декември 2012 г.
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:    /п/    Бойко  Борисов
