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УВОД

Годишната програма се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България, съгласно който Министерският съвет информира предварително Народното събрание и дава отчет за своите действия, когато участва в разработването и приемането на актове на ЕС. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съзю. Програмата се разработва в съответствие с приоритетите на поредната тройка Председателства на Съвета на Европейския съюз- ирландско, литовско и гръцко, както и с Работната програма на Европейската комисия за 2013 г. Също така годишната програма е в съответствие с Програмата на Правителството за европейското развитие на България 2009- 2013 г., както и с Националната програма за развитие: България 2020.
Съгласно Работната програма на Европейската комисия „през 2013 г. Комисията ще посвети особени усилия за изпълнението на мерките, за да станат ползите от действията на ЕС осезаеми незабавно. През 2013 г. Комисията ще се съсредоточи върху окончателното приключване на договореностите за бързо прилагане, в това число чрез използването на специфични за отделните държави мандати за преговори, за да се гарантира, че приоритетите, подпомагани чрез инвестиции от ЕС, недвусмислено целят постигането на растеж и заетост. Целенасочените инвестиции, подкрепяни от актуален, реформаторки бюджет на ЕС, могат да имат решаващ принос за растежа, заетостта и конкурентоспособността.”
Следвайки дневния ред на Европейската комисия и програмата на Председателствата, през 2013 г. България планира да насочи усилията си към няколко висoкоприоритетни за страната и Съюза въпроси:

Многогодишна финансова рамка 2014-2020 г.

България ще положи максимални усилия за постигането в началото на 2013 г. на споразумение по Многогодишната финансова рамка на ЕС за периода 2014-2020 г. и финализирането на преговорите с ЕП  в посочената област, което ще има решаващо значение за излизането на Европа от икономическата и финансовата криза и стимулирането на развитието на икономиката й в бъдеще. Средствата от бюджета на ЕС  в по-голямата си част имат инвестиционен характер и ще съдействат за постигането на най-важните приоритети на ЕС, а именно стабилизирането на икономиката,  постигане на икономически растеж и създаването на нови работни места. Постигането на споразумение по МФР 2014-2020 ще позволи и приемане на секторното законодателство  и програмирането на нови проекти, което ще даде дългосрочна сигурност за инвеститорите и ще позволи започването на нови инициативи в ключови области.

Кохезионна политика на ЕС 2014- 2020 г. 

През 2012 г. Съветът на ЕС постигна принципно предварително съгласие по всички основни въпроси, включени в пакета от законодателни предложения за функционирането на Кохезионната политика през следващия програмен период, с изключение на въпросите, които са част от преговорите по Многогодишната финансова рамка (МФР). През 2013 г. България ще продължи активно да участва в преговорите по законодателните предложения, като отчита стратегическото значение на фондовете на ЕС за социално-икономическото развитие на страната. Окончателното приемане на актовете през 2013 г. зависи от споразумението, което ще бъде постигнато по МФР и от преговорите с Европейския парламент. Предвид факта, че на национално ниво подготовка за следващия програмен период вече започна, България ще продължи да работи за навременното одобряване на законодателните предложения.
Реформа на Общата селскостопанска политика (ОСП) след 2013 г.

През 2013 г. се очаква обсъждането на законодателните предложения, които ще определят параметрите на Общата селскостопанска политика (ОСП) за периода 2014-2020 г., да навлезе във финалната и решителна фаза на преговорите. При дебата за бъдещето на ОСП ще продължим да отстояваме позицията, отразяваща националните приоритети в областта. 

Особено важни за България са въпросите за запазване на бюджета на ОСП най-малко на сегашното му равнище, както и гарантирането на равнопоставеност при разпределянето му между държавите членки. ОСП трябва да остане общностна политика, със стабилен бюджет, гарантиращ постигането на целите, заложени в Договора за Европейския съюз. 

В процеса на обсъжданията българската страна ще продължи да защитава вижданията си по предложения от ЕК инструментариум на ОСП и ще търси още по-активно подкрепата на други държави членки със сходни позиции.
Присъединяване към Шенген

През 2013 г. България ще продължи да осъществява активни действия с оглед приемането възможно най-скоро на решението за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство и ще работи на политическо и експертно ниво, най-вече за промяна на позицията на държавите-членки,  които все още изразяват резерви във връзка с разширяването на Шенгенското пространство.
Разширяване на Европейския съюз

През 2013 г. България ще продължи активното си участие във формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно с приетите принципи на политиката по разширяване на ЕС и спецификите на националния интерес.  

ОБЩИ ВЪПРОСИ

МНОГОГОДИШНА ФИНАНСОВА РАМКА 2014- 2020 г.
Постигането в началото на 2013 г. на споразумение по Многогодишната финансова рамка на ЕС за периода 2014-2020 г. и финализирането на преговорите с ЕП  в посочената област ще има решаващо значение за излизането на Европа от икономическата и финансовата криза и стимулирането на развитието на икономиката й в бъдеще. Средствата от бюджета на ЕС  в по-голямата си част имат инвестиционен характер и ще съдействат за постигането на най-важните приоритети на ЕС, а именно стабилизирането на икономиката,  постигане на икономически растеж и създаването на нови работни места. Постигането на споразумение по МФР 2014-2020 ще позволи и приемане на секторното законодателство  и програмирането на нови проекти, което ще даде дългосрочна сигурност за инвеститорите и ще позволи започването на нови инициативи в ключови области.

България ще сътрудничи активно и ще работи конструктивно за постигане на споразумение по МФР, като в същото време ще отстоява твърдо позицията си с оглед защита интересите на страната ни в приоритетните за нея области. 

Основните приоритети на България в преговорите по МФР 2014-2020 са: 

· Кохезионната политика и осигуряването на достатъчно средства за нея, предвид на целите й, заложени в Договора за функционирането на ЕС, а именно за икономическо, социално и териториално сближаване и намаляване на различията между нивата на развитие на регионите. Считаме, че тези средства трябва да бъдат насочени главно към най-слабо развитите региони и държави-членки с БВП на глава от населението под средното за ЕС ниво, както и да не се допуска размерът на тези средства да бъде намален. България ще продължи да поддържа своята твърда позиция срещу предложения хоризонтален таван на средствата от Структурните и Кохезионния фондове в размер на  2.35 % от брутния вътрешен продукт, защото той ще има най-силен негативен ефект именно за най-слабо развитите държави членки и особено върху тези държави, с най-ниско ниво на БВП на глава от населението и нисък интензитет на помощта.
· Друг важен приоритет за България са средства предвидени за продължаване на помощта за извеждане от експлоатация на ядрени мощности в страната. Ще настояваме за преразглеждане на предвидената за България сума за периода 2014-2020 г. в размер на 185 милиона евро в посока на нейното увеличение, имайки предвид реалните нужди на страната във връзка с обективните условия и процеси по повод демонтажа на силно радиоактивни компоненти и системи от реакторите и с оглед осигуряване на безопасността на процеса. Осигуряването на  безопасното и устойчиво използване на ядрената енергия е цел, посочена в Работната програма на Комисията за 2013 година в частта „Изграждане на безопасна и сигурна Европа”. 
· В областта на Общата селскостопанска политика България ще настоява за увеличение на националния пакет за директни плащания, така че да се осигури справедлива подкрепа за българските фермери и те да бъдат поставени на равноправна основа с останалите селскостопански производители от ЕС. 
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА

Кохезионна политика на ЕС 2014-2020 г. 

България оценява високо ролята на Структурните фондове и Кохезионния фонд (СКФ) за постигане на икономическо, социално и териториално сближаване между регионите в ЕС. Като държава членка, която е изправена пред предизвикателството да преодолее последиците от глобалната икономическа криза, както и да ускори реалната конвергенция на националната икономика със средните нива на ЕС, за България ефективното усвояване на помощта от СКФ е от стратегическо значение. 
Споделяме виждането, че Кохезионната политика има ключово значение, за да бъде постигнат интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж в съответствие със стратегията „Европа 2020”. Едновременно с това считаме, че политиката трябва да насърчава хармоничното развитие на Съюза и регионите му чрез намаляване на регионалните различия и най-вече да подпомага най-слабо развитите региони да настигнат останалите. Подкрепата от СКФ за базисна инфраструктура, инвестиции в човешки капитал и насърчаване на малките и средните предприятия ще продължат да бъдат приоритет за страната ни, тъй като са задължителен етап към отключване на потенциала на българските региони за повишаване на тяхната конкурентоспособност и устойчив растеж. 

През 2013 г. България ще продължи активно да участва в преговорите по законодателните предложения, като отчита стратегическото значение на фондовете на ЕС за социално-икономическото развитие на страната. Окончателното приемане на актовете през следващата година зависи от споразумението, което ще бъде постигнато по Многогодишната финансова рамка и от преговорите с Европейския парламент. След като бъде постигнато междуинституционално съгласие по актовете, включени в Кохезионния пакет ще започне разработването на свързаните с тях делегирани и прилагащи актове на ЕК, с основен приоритет актовете от тематичен блок „Програмиране“. Предвид факта, че на национално ниво подготовка за следващия програмен период вече започна, България ще продължи да работи за навременното одобряване на законодателните предложения. 
По законодателните предложения, включени в Кохезионния пакет, България ще продължи да отстоява националната позиция, както следва:

Реформа на Кохезионната политика

Подкрепяме създаването на Обща стратегическа рамка (ОСР) и ключовата роля, която се отрежда на фондовете от ОСР, в изпълнение на стратегията „Европа 2020”. България подкрепя въвеждането на предварителни условности, които имат пряко или косвено отношение към изпълнението, като гарант за по-голяма ефективност на програмите. Скептично настроени сме към предложението за ограничаване на достъпа до средства, заради макроикономически дисбаланси, но бихме подкрепили санкции в рамките на Пакта за стабилност и растеж. С оглед принципната ни позиция относно ролята на препоръките от Съвета в процеса на програмиране изразяваме резерва към възможността за спиране на плащанията във връзка с изразени препоръки от Съвета. Не подкрепяме предложението за отделяне на задължителен резерв от 5% от националните алокации за КП и разпределянето му през 2019 г. Изразяваме резерва относно предложените отрицателни стимули в рамките на прегледа на изпълнението на програмите. Считаме, че възможностите за създаване на многофондови програми стимулират осъществяването на по-интегрирано програмиране.

Европейски фонд за регионално развитие 
България може да подкрепи компромисните предложения за концентрация на средствата от ЕФРР, но принципно счита, че изискванията за концентрация на ниво ЕС не трябва да бъдат прекалено детайлни. Възможностите за определяне на приоритети на национално ниво следва да бъдат запазени. Подкрепяме устойчивото градско развитие като приоритет на ЕФРР и предложената концентрация от минимум 5% от средствата за интегрирано градско развитие. Считаме, че е необходима известна гъвкавост в правилото за делегирането на тези средства, съобразно националните и местни особености, институционалната уредба и нуждите на отделните ДЧ при управлението и усвояването на структурните инструменти. Принципно подкрепяме създаването на платформа за градско развитие.

Европейски социален фонд

България принципно подкрепя предложението минимум 25% от средствата на Структурните фондове в по-слабо развитите региони да бъдат отредени за ЕСФ. Изразяваме принципна подкрепа за отделянето на средства от ЕСФ за тематичната цел „Насърчаване на социалното приобщаване и борба с бедността”. Изразяваме резерва към предложената концентрация на 60% от средствата по всяка оперативна програма върху 4 инвестиционни приоритета за постигане целите на стратегията „Европа 2020”, като оценяваме компромисното предложение за увеличаване на броя им до 5 в определени случаи. 

Споделяме убеждението, че управляващите органи трябва да осигурят адекватен достъп до финансов ресурс за неправителствените организации, но за нас не е удачно този достъпът да става чрез задължително заделяне на финансов ресурс за тази цел. Подкрепяме насърчаването на равенство между половете, но задължителното изискване за инвестиране на средства представлява допълнително ограничение и предпочитаме да се запази сегашното положение. Подкрепяме предложеното разпределяне на средства за насърчаване на равните възможности и липсата на дискриминация.

Европейско териториално сътрудничество

Не подкрепяме предвиденото максимално равнище за съфинансиране от 75% по програмите за териториално сътрудничество. Изразяваме подкрепа за предложената тематична концентрация за програмите за сътрудничество. Подкрепяме предложението за определяне на правила за допустимост на разходите на ниво ЕС, както и за установяване на общи правила за допустимост в рамките на установената единна територия за програмата от Комитета за наблюдение. 

Европейски групи за териториално сътрудничество 

Принципно подкрепяме предложените промени за състава на Европейски групи за териториално сътрудничество (ЕГТС), включително възможността за включване на власти на национално ниво и публични предприятия. Подкрепяме предложеното разширяване на обхвата на Регламент № 1082/2006 ЕГТС да може да се създава не само, между държави членки на ЕС, но и между държава членка на ЕС и трети държави. По отношение на отговорността на партньорите принципната ни позиция е, че регламентът следва да въведе единен подход за отговорността в случаите когато националните правила на участниците в ЕГТС се различават.
СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020”

България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по стратегия „Европа 2020” и за преодоляването на пречките пред функционирането на основните фактори на растежа. Тези политики ще бъдат представени в Националната програма за реформи за 2013 г., която съгласно изискванията на „Европейския семестър“ ще бъде изпратена до Европейската комисия до средата на април. Специално внимание ще бъде обърнато на мерките, които ще допринесат за адресиране на отправените към страната през юли 2012 г. препоръки на Съвета относно Национална програма за реформи (2012-2020 г.) и мнението на Съвета относно Конвергентната програма (2012-2015 г.).

България приветства ранната публикация на Годишния преглед на растежа за 2013 г. Подкрепяме запазването на основните приоритети от 2012 г. като считаме, че това е добър сигнал за последователността и решителността за справяне с проблемите пред европейските икономики, възникнали в резултат на кризата. Относно насоките на икономическата политика за 2013 г. България продължава да поставя като свой приоритет поддържане на макроикономическа стабилност, устойчивост на публичните финанси и ефективното насочване на публичните разходи към области, стимулиращи растежа. 

РАЗШИРЯВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ

България ще продължи активното си участие във формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно с приетите принципи и условия на политиката на разширяване на ЕС и спецификите на националния интерес.  

Ще продължим последователната си подкрепа за европейската перспектива на Хърватия, на базата на изпълнението на поетите ангажименти. Процесът на мониторинг на изпълнение на поетите ангажименти ще продължи въз основа на предстоящия последен мониторингов доклад през март 2013 г., както и  чрез инструментите на процеса за стабилизиране и асоцииране. Хърватия следва да се присъедини към ЕС на 1 юли 2013 г., след успешно приключване на процедурата по ратификация на Договора за присъединяване.   

Ще продължим подкрепата си за осъществяване на напредък в преговорния процес с Черна Гора. През 2013 г. се очаква да бъдат открити преговорите по ключовите преговорни глави 23 „Съдебна система и човешки права“ и 24 „Правосъдие и вътрешен ред“, съобразно „новия подход” в преговорния процес. 

В съответствие със заключенията на Съвета по политиката на разширяване от м.декември 2011 г. България ще подкрепи динамизиране на преговорния процес и откриване на нови преговорни глави с Турция, при условие че страната отбележи напредък в изпълнението на необходимите за това критерии. Очаква се подписване на Споразумение за реадмисия между ЕС и Турция, паралелно със стартиране на диалог за визова либерализация. Процесът на визов диалог е свързан с изпълнение на редица условия, чието изпълнение българската страна ще следи активно в рамките на Съвета на ЕС. 

Очаква се преговорите с Исландия да продължат с интензивно темпо. Допуска се възможност за приключване на преговорите до края на 2013 г. Работата по договор за присъединяване на страната ще започне, когато преговорите достигнат достатъчно напреднал етап. Българската страна ще продължи да съдейства за осъществяване на напредък в преговорния процес, въз основа на ангажимента и изпълнение на изискванията на ЕС от страната-кандидат. 

В случай, че на базата на междинния доклад за Република Македония (през пролетта на 2013 г.), Съветът даде положителна оценка  за осъществяването на реформите, вкл. и в областта на добросъседските отношения, ще се пристъпи към обсъждане на рамка за преговорите. България ще продължи да отстоява стриктно националните си интереси и да съблюдава спазването и правилното отразяване в преговорната рамка на принципа на добросъседство.

През есента на 2013 г. ЕК ще представи годишните доклади за напредъка на страните-кандидатки и стратегически насоки за политиката на разширяване, въз основа на които държавите-членки ще обсъдят и приемат насоките за политиката на разширяване за 2014 г.

ИКОНОМИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ И НАБЛЮДЕНИЕ

ЕВРОПЕЙСКИ СЕМЕСТЪР

България ще се съобрази с графика на третия „Европейски семестър” и ще разработи и изпрати своите Национална програма за реформи и Конвергентна програма в съответствие със заложения срок. Очакваме това да осигури повече време за обсъждане на предложенията на ЕК за препоръки на Съвета с държавите-членки в различните формати на Съвета. Надяваме се, че процедурите за обсъждане на специфичните препоръки ще бъдат подобрени въз основа на мненията на държавите членки от миналия „Европейски семестър“. Ще продължаваме да настояваме за недопускане на противоречия с текстове на препоръки, които не отразяват връзката на икономическите политики в контекста на „Европейския семестър“, подобно на примера с препоръка 5 за България, отправена към съдебната система. България приветства усилията на ЕК за ранната публикация на Доклада по механизма за ранно предупреждение за 2013 г. като счита, че се предоставя достатъчно време за съвместна работа между ЕK и държавите членки за задълбочен преглед на рисковете и предизвикателствата, свързани с корекцията на макроикономическите дисбаланси в държавите от ЕС. България не смята, че трябва да бъде обект на задълбочен анализ по процедурата за макроикономически дисбаланси за 2013 г., поради факта, че при критериите за подбор на държавите не се вземат предвид специфичните структурни характеристики на държави с догонващо икономическо развитие.
ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ И ПАРИЧЕН СЪЮЗ (ИПС)

България ще бъде засегната от ефектите, които могат да предизвикат евентуалните последващи действия за задълбочаване на Икономическия и паричен съюз (ИПС), очертани в доклада на председателя на Европейския съвет Херман ван Ромпой от декември 2012 г., изготвен съвместно с председателите на Европейската комисия, Еврогрупата и Европейската централна банка. 
Считаме, че всяка държава-членка с дерогация трябва да бъде допусната да участва с право на глас в преговорите по бъдещите законодателни актове за задълбочаване на ИПС.

България счита, че първи приоритет за всяка държава-членка следва да бъде стриктното прилагане на новите правила, както и пълното и последователно изпълнение на реформите, залегнали в ревизирания Пакт за стабилност и растеж. От значение е и бързото приемане на пакета от две законодателни предложения за засилване на бюджетното управление в еврозоната (т.нар. „2-pack”). От своя страна, страната ни ще продължи да прилага мерки за фискална консолидация и за осигуряване на по-високо качество и по-голяма ефективност на публичните финанси.

Според нас установяването на т.нар. „фискален капацитет” в еврозоната, съгласно доклада на председателя на Европейския съвет Херман ван Ромпой, създава предпоставки за сериозен морален риск поради възможността за междудържавни фискални трансфери за сметка на повишаването на финансовата дисциплина и извършването на реформите от самите държави членки. Освен това трябва да бъде уточнено как ще се комбинират целеви трансфери от механизма с трансфери по линия на вече активни програми за приспособяване, каквито се прилагат за Гърция, Ирландия и Португалия. Също така остава неясен въпросът какви мерки ще се предприемат, в случай че страна-бенефициент по механизма не изпълнява или значително забавя изпълнението на поетите ангажименти за реформи, за които получава стимули чрез средства от фискалния капацитет. По отношение на евентуалния „фискален капацитет” все още съществуват много неясноти и България си запазва правото да прецизира позицията си в бъдеще. 

Що се отнася до използването на Европейския стабилизационен механизъм за директна рекапитализация на банкови институции, считаме, че това трябва да стане възможно едва след завършването на стъпките, свързани със създаването на единния механизъм за оздравяване и преструктуриране на банки и общата рамка за гарантиране на депозитите. Освен това използването на Европейския стабилизационен механизъм за директна рекапитализация на банкови институции трябва да бъде допускано единствено при наличието на достатъчно гаранции за спазване на принципите на функциониране на Единния пазар и ненарушаване на конкуренцията между държавите-членки, както и съответствие с правилата по отношение на отпускането на държавни помощи в ЕС.

В хода на 2013 г. България ще продължи да отстоява позицията, че въпросите, свързани с директното данъчно облагане и трудовото законодателство следва да останат изцяло национална компетентност. Ниските данъци в случая на България са основно конкурентно предимство на страната ни за привличане на чуждестранни инвестиции и догонване на развитите европейски икономики.
ФИНАНСОВИ ПАЗАРИ И УСЛУГИ

Пазари на финансови инструменти
С цел да се отговори на последиците от финансовата криза, Европейската комисия публикува две предложения за законодателни актове на ЕС, които са взаимно свързани, като единият от тях е под формата на директива, а другият съответно на регламент на Европейския парламент и на Съвета. Двата акта имат за задача преразглеждането на регулаторната рамка за пазарите на финансови инструменти, като неразделна част от реформите, насочени към създаване на по-безопасна, по-стабилна, по-прозрачна и по-отговорна финансова система.

Предложенията са от приоритетно значение за България, тъй като се отнасят до регулирането на трансгранични отношения и действието на „единния паспорт” в сферата на пазарите на финансови инструменти в ЕС, както и поради въвеждането на допълнителни завишени изисквания за прозрачност при търговията с ценни книжа. България принципно подкрепя предложенията на Европейската комисия като отправи и съществени въпроси и бележки по отношение на някои правила за обвързаните агенти и разпоредбите относно третирането на инвестиционни посредници от трети страни. България отправи бележки и по отношение правилата в регламента спрямо организираните системи за търговия като нова и широка категория, разпоредбите за прозрачност преди и след сключването на сделките по отношение на дълговите инструменти, и не на последно място, относно новия подход на Европейската комисия за въвеждане на хармонизирани минимални административни санкции и мерки и в двете предложения. 

Рамка за възстановяване и преструктуриране на кредитните институции и инвестиционните посредници 
Предложението на Комисията е изготвено в отговор на финансовата криза, която показа, че публичните власти в някои държави-членки на ЕС не винаги разполагат с необходимите инструменти за реакция спрямо проблемни кредитни институции, работещи на глобалните пазари. Комисията предлага създаване на правна рамка за възстановяване и преструктуриране на кредитните институции, като предложените инструменти са разпределени по групи правомощия — превенция, ранна намеса и преструктуриране. 

Независимо от обстоятелството, че финансовият пазар в страната е стабилен и българската банкова система не е получавала държавна финансова подкрепа от началото на кризата в Европа от 2007 – 2008 г., България също има интерес от хармонизиране на регулаторната рамка за възстановяване и преструктуриране на кредитни институции и инвестиционни посредници във вътрешния пазар на ЕС, с оглед на интегрираността и значението на финансовите пазари. 

България смята предложението за нова директива за навременно и подкрепя предложената рамка за ранна намеса и преструктуриране. По отношение на третирането на банковите групи, България има резерви по отношение на груповия интерес и вътрегруповата подкрепа, които може да доведат до необходимостта органите за преструктуриране на консолидирано ниво да вземат решения в ситуация на конфликт на интереси. Аналогично, България не е съгласна със задължителното кредитиране между схемите за преструктуриране, тъй като така се поражда възможност за морален риск.  България подкрепя гъвкавостта на рамката по отношение възможността държавата членка сама да може да реши как ще бъдат определени органите за преструктуриране.
ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА
Косвено данъчно облагане
Предложението за изменение на Директива 2003/96/ЕО относно преструктурирането на правната рамка на Общността за данъчно облагане на енергийните продукти и електроенергията е от голямо значение за България. Предложената нова структура на облагане на енергийните продукти и въвеждането на нови минимални ставки за всички енергийни продукти и електроенергията ще окаже съществено влияние върху цените на горивата, а от там и върху целия стопанския и обществен живот на страната.

Основният проблем продължава да е свързан с предложената промяна в минималните нива на облагане, която промяна България не подкрепя, тъй като подобно повишаване ще се отрази върху цените на горивата, нивото на инфлация и ще има негативно отражение върху икономиката на страната. Повишаването на минималните акцизни ставки на енергийните продукти и електроенергията ще има и сериозен отрицателен социален ефект. България е държава членка с едни от най-ниските доходи в Европейския съюз и увеличаването на акцизите, ще доведе до повишаване на цените на стоките и услугите, включително стоките от първа необходимост, което ще се отрази пагубно върху лицата с най-ниски доходи в страната. 

Имайки предвид, че само 3 държави-членки (България, Литва и Румъния) са против повишаване на минималните ставки за енергийните продукти, в името на компромиса, България би могла да подкрепи предложението за увеличаване на  минималните акцизни ставки при положение, че й се предостави преходен период за въвеждането им, не по-малък от 10 години от датата на влизане в сила на директивата.  

ФИНАНСИРАНЕ НА БЮДЖЕТА НА ЕС

Един от основните приоритети на ЕК е изграждането на действителен икономически и валутен съюз, включващ и модернизирана система за събиране на публичните приходи. ЕК представи през м. юни 2011 г. предложение за реформа на системата за собствени ресурси на бюджета на ЕС, по което все още не е постигнато споразумение на ниво Съвет и между Съвета и ЕК и ЕП. 

България счита, че при финансирането на Общия бюджет на ЕС трябва да се спазват принципите за справедливост, прозрачност и ефективност. Тя подкрепя всички мерки насочени към опростяването на системата за собствени ресурси. България ще продължи активно да участва при обсъждането на темата по отношение на предложените от ЕК нови източници на собствени средства – данък върху финансовите сделки и ДДС, с цел евентуалното въвеждането на разглежданите нови видове ресурси при условия, приемливи както за ЕК, така и за отделните държави-членки.

ГОДИШЕН БЮДЖЕТ НА ЕС 

България ще бъде конструктивен партньор при обсъжданията и вземането на решения, отнасящи се до Общия бюджет на ЕС за 2014 година, който ще бъде и първият бюджет при новата финансова рамка. Тя  ще насърчава всички мерки за точно прилагане на принципите на добро финансово управление и стриктна бюджетна дисциплина, като в същото време ще следи за осигуряванена адекватно финансиране на основните политики на ЕС, в т.ч. на Кохезионната политика и Общата селскостопанска политика, които са насочени към стимулиранена ръстежа на икономиката в Европа.
ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА
Реформа на Общата селскостопанска политика след 2013 г. (2014-2020 г.)

През 2013 г. се очаква обсъждането на законодателните предложения, които ще определят параметрите на Общата селскостопанска политика (ОСП) за периода 2014-2020 г., да навлезе във финалната и решителна фаза на преговорите. При дебата за бъдещето на ОСП ще продължим да отстояваме позицията, отразяваща националните приоритети в областта. 

Особено важни за България са въпросите за запазване на бюджета на ОСП най-малко на сегашното му равнище, както и гарантирането на равнопоставеност при разпределянето му между държавите членки. ОСП трябва да остане общностна политика, със стабилен бюджет, гарантиращ постигането на целите, заложени в Договора за Европейския съюз. 

В процеса на обсъжданията българската страна ще продължи да защитава вижданията си по предложения от ЕК инструментариум на ОСП и ще търси още по-активно подкрепата на други държави членки със сходни позиции.
През 2013 г. България ще продължи да участва активно в дискусиите по нерешените въпроси във връзка с реформата на ОСП, защитавайки националната позиция както следва:

Директни плащания

Фермерите трябва да бъдат равнопоставени, независимо в коя държава членка се намират. Не е обосновано съществуването на големи флуктуации от средното ниво на директни плащания в отделните държави членки при условие, че фермерите трябва да изпълняват еднакви изисквания.

Обвързаното с производството подпомагане е изключително важен инструмент на ОСП, защото позволява подкрепата на сектори с особени трудности и решаването на специфични регионални проблеми. 

Въвеждането на „зелено” директно плащане трябва да бъде така изпълнено, че да донесе възможно най-големи екологични ползи, без да застрашава жизнеспособността на сектора. Налагането на санкции при неспазване на „зелените” дейности не следва да надвишава размера на „зеления” компонент. Предвидените санкции при неспазване на „зелените” мерки трябва да бъдат съразмерни. 

Мерки за пазарна подкрепа

Разширяването на възможностите за създаване на организации на производители ще създаде предпоставки за засилването на позицията на фермерите при преговори и подобряване функционирането на верига за предлагане на храни. В тази връзка предложението за отпадането на подпомагането на групи производители на плодове и зеленчуци по Първи стълб на ОСП не съответства на целите на реформата, свързани с организациите на производители.

Важен въпрос за България е и запазване на системата от права на засаждане на винени сортове лозя, тъй като тя гарантира качеството на виното, произвеждано в ЕС. Тяхното премахване ще индустриализира начина на винопроизводство и ще доведе до дестабилизиране на пазара.

Политика за развитие на селските райони

България изразява резерви по отношение на предложението за включването в съдържанието на ПРСР на оценката на предварителните условия. С цел намаляване на административните трудности, предлагаме анализът и оценката на предварителните условия да се извършва само в рамките на процедурите по договорите за партньорство. 

Изразяваме категорично несъгласие с процедура за определяне на общоприложими разпоредби за фондовете по Общата стратегическа рамка за определяне на резерв за изпълнение. Прякото обвързване на изпълнението на програмите с конкретни количествено измерими цели, които да се проверяват на етапи в рамките на програмния период не отчита влиянието на динамиката на развитието на различните сектори, включително чувствителния земеделски сектор.

България ще настоява за разширяване на обхвата на мерките и на бенефициентите по мерките, касаещи подпомагането на дейностите в горите.

България е против поставянето на задължително условие държавите членки да изразходват минимум 25% от бюджета на програмите за развитие на селските райони за мерки с екологична насоченост (агроекология, климат, биологично земеделие, НАТУРА 2000, управление на водите и необлагодетелствани райони). Вместо това, държавите членки трябва да могат да приспособят нивото на плащане в съответствие със собствените си специфики и трудности и сами да определят най-целесъобразните мерки в зависимост от стратегията си за развитие на земеделието и селските райони.

България ще продължи да настоява за включване на допълнителни предложения, по-важните от които са:

•
при обосновани случаи за определени направления държавите членки да могат да предвиждат в програмите и по-кратък срок от 5 години за изпълнение на агроекологичните ангажиментите; 

•
включване на възможност за подпомагане на комасацията в горите; 

•
предвиждане на възможност за авансово плащане по мерките за обучение и консултантски услуги; 

•
включване в рамките на мярката за управление на риска на допълнителни условия с цел създаването на ясни правила за определяне на отговорностите за всички възникнали задължения от страна на основните участници, предвидени в процеса – селскостопанските производители, доставчиците на застрахователни услуги и държавата членка. 

В рамките на обсъждането на преговорната глава по функция 2 от МФР в частта за развитие на селските райони (Функция 2, Стълб 2 Развитие на селските райони в МФР), България застъпва позицията, че за определен набор от мерки участието на ЕЗФРСР трябва да бъде по-високо от общото за всички мерки. Също така трябва да има разлика и по отношение на районите, за които се отнася това по-високо участие. 

По въпроса за предварителното финансиране на програмите по отношение на ЕЗФРСР считаме, че процентът по предварителното финансиране следва да се промени на 7% от приноса на EЗФРСР за съответната програма, така както се прилага през настоящия програмен период.

Определяне на бюджетите на държавите членки

България смята за необходимо представянето на методика и референтен период, по които обективните критерии в областта на политиката за развитие на селските райони ще се остойностяват, както и формули за тяхното изчисление. Необходимо е също така да се предостави информация и обосновка какво ще се включва в определението „минали резултати - past performance“, както и по-ясно предложение за метода, по който ще се обвържат двата предложени елемента – обективни критерии и минали резултати. По-голяма тежест трябва да се даде на определянето на бюджетите на държавите членки чрез обективни критерии, в случай, че при изчисляването по обективните критерии се включват всички показатели, отразяващи целите на политиката за развитие на селските райони. Също така при остойностяване на показателя за използвана земеделска земя (ИЗЗ) трябва да се използват последните актуални данни за държавите членки от 2011 г.

С  цел постигане на компромис и в същото време за осигуряване на равнопоставеност между различните региони, България предлага в случаите на програми в по-слабо развитите региони за мерките в областта на околната среда и изменението на климата участието на ЕЗФРСР да бъде завишено до 90%. 

Опростяване на Общата селскостопанска политика 

ОСП трябва да стане по-разбираема и по-достъпна за прилагане от всеки земеделски стопанин. Въвеждането на нови инструменти на политиката не трябва да води до нарастване на административната тежест за фермерите и до увеличаване на контрола и разходите по нейното администриране.

България ще настоява ангажиментите по опростяване на процедурите по Втори стълб на ОСП да бъдат споделени между Комисията и държавите членки, както по отношение на условията по договорите за партньорство, така и при прилагане на правилата по дейностите за подкрепа чрез ЕЗФРСР.

Горско стопанство 

Приоритет за България през 2013 г. ще бъде правно обвързващото споразумение за горите в Европа (ПОС). Основните теми, които предстои да се дискутират и договорят са правилата за гласуване и приемане на Споразумението, органите за управление – Конференция на страните и евентуално Секретариат, процедурите по подписване, ратифициране, приемане или присъединяване, евентуалното въвеждане на финансов механизъм. 

Важен въпрос за страната ни е и разработването на Стратегия за горите на Европейския съюз и План за действие. България, както и повечето държави членки, е подкрепила предложените приоритетни области в новата Стратегия, които съответно да намерят отражение и в Плана за действие, като изрично е подчертана необходимостта тези документи да представят по балансиран начин екологичните, социалните и икономическите функции на горите.   

Приоритет за страната ни ще бъде и участието в дискусиите за преразглеждане на законодателството относно търговията със семена и посадъчен материал. България е заявила резервираната си позиция по отношение включването на Директива 1999/105/ЕС в нов Регламент. Представеният към момента проект на регламент е недобре структуриран и съдържа съществени противоречия по отношение на горските репродуктивни материали. Необходимо е стриктно да се следят следващите редакции на текста, с цел да не се допуснат клаузи, създаващи допълнителна административна и финансова тежест и несъответстващи на интересите на България. 

Здравеопазване и хуманно отношение към животните 

Приоритет на България ще продължи да бъде изпълнението на мерките, заложени в Стратегията по здравеопазване на животните “Профилактиката е по-добра от лечението” за периода 2007-2013 г. на Европейската комисия и по-конкретно разработването на единен за Европейския съюз Закон за здравеопазване на животните. Приоритет на България ще бъде и преразглеждането на законодателството в областта на ветеринарномедицинските продукти, което се прави с цел по-голяма наличност на пазара на лекарствени средства, по-специално за третиране на болести при дребните животни или на редки болести.  В цялостното преразглеждане на законодателството във ветеринарната област ще се вземат предвид и мерки за борба с антимикробната резистентност. 

Приоритетна инициатива за Република България в областта на хуманното отношение към животните ще бъде изготвянето и въвеждането инициативите по изпълнение на втората стратегия на ЕС за защита и хуманно отношение към животните за периода 2011-2015 г. 

България ще участва и в работата по разрешаване на употребата на фуражни добавки, които се използват при храненето на животните.
Безопасност на храните 

За Република България приоритет ще продължи да бъде преразглеждането на хигиенния пакет включващ мерки за официалните проверки, които се извършват с цел верификация на изискванията на законодателството по храните и фуражите, изискванията за здравеопазване и хуманно отношение към животните, както и мерки по отношение въвеждането на такси за Европейския орган по безопасност на храните (ЕОБХ). 

Приоритет за страната ни ще продължи да бъде участието в инициативите, организирани по линия на Кодекс алиментариус, включително работните заседания към Съвета и ЕК, насочени към насърчаване на действия за осигуряване високо ниво на хигиена и безопасност на храните и адекватна информация за потребителите. 

ОБЩА ПОЛИТИКА ПО РИБАРСТВО

Приоритет за България през 2013 г. ще бъде работата по реформата на Общата политика в областта на рибарството (ОПОР), включваща общата организация на пазарите на продукти от риболов и аквакултури и Европейския фонд за морско дело и рибарство, с оглед качественото разработването на Програмата за морско дело и рибарство (2014-2020), която ще бъде финансирана от Европейския фонд за морско дело и рабарство (ЕФМДР). 

България ще настоява за запазване линията на уеднаквяване на правилата, касаещи системите за изпълнение на оперативните програми, финансирани от ЕФМДР с тези на програмите по Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони. България ще продължава да настоява за увеличаване на интензитета на публичната помощ за аквакултурите за операция от 50 на 60%. При разискванията върху чл. 17 относно критериите за разпределяне на финансовите средства между държавите членки, България ще продължава да поддържа позицията нивото на усвояемостта на средствата от сегашния програмен период да не бъде вземано като критерий (чл. 17 (1) (в)).
Определяне на възможностите за риболов за някои рибни запаси, приложими в Черно море, за 2014 г. 

За България основен приоритет и през 2013 г. ще бъде определяне на възможностите за риболов за някои рибни запаси, приложими в Черно море, за 2014 г. Важно за България е съхранението на запасите и устойчивото им управление със запазване на нивата на квотите.
Външното измерение на общата политика в областта на рибарството

Приоритетна тема за страната ни е международното измерение на Общата политика в рибарството, обхващащо регионалните организации за управление на рибарството. Това пряко засяга нашите интереси, тъй като до този момент стриктни мерки за управлението на рибните ресурси в Черно море се прилагат само от двете държави членки на ЕС – България и Румъния, докато останалите черноморски държави не прилагат такива мерки. Ето защо е нужно по-активно международно сътрудничество и въвличане на всички Черноморски държави в мерките за събиране на данни, контрол, опазване и управление на ресурсите. Трябва значително да се ускори процесът на сътрудничество с другите черноморски държави, да има общи усилия в събирането и обработката на данните, за да има ясна оценка на запасите, за прилагане на съгласувани правила и мерки по опазване на запасите, включително много силни мерки по отношение на контрола. 

ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
Шенгенско пространство
През 2013 г. България ще продължи да осъществява активни действия с оглед приемането възможно най-скоро на решението за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство и ще работи на политическо и експертно ниво, най-вече за промяна на позицията на държавите-членки,  които все още изразяват резерви във връзка с разширяването на Шенгенското пространство. Очакваме да бъдат спазени поетите ангажименти от всички останали държави-членки и решението на Съвета за присъединяването на България и на Румъния към Шенген да бъде прието без повече забавяне
България от година и половина носи отговорността на пълноправен и солидарен член на Шенгенското пространство, включително и по отношение на охраната на външната граница на ЕС. Ще продължим да надграждаме високите шенгенски стандарти в съответствие с принципите за сътрудничество и партньорство, с оглед гарантиране на сигурността и правилното функциониране на Шенгенското пространство.  

.През 2013 г. приоритет за страната ни ще продължи да бъде работата по законодателния пакет на ЕК за усъвършенстване на механизмите за управлението на Шенгенското пространство. Ще участваме активно в дискусията относно намирането на баланс в разпределението на ролите между  държавите членки и Комисията в рамките на новия механизъм за оценка по Шенген, с оглед постигане на основната му цел – повишаване ефективността на оценката по Шенген.

Страната ни ще отстоява и позицията си за намиране на общоприемливо решение на въпроса за възстановяването на контрола по вътрешните граници, което да отчита водещата роля на държавите членки.  

България подкрепя инициативата за създаване на „интелигентни граници” на ЕС, която представлява важен и полезен инструмент за гарантиране сигурността на границите, борба и контрол на нелегалната миграция. Изграждането на „интелигентни граници” на ЕС ще има добавена стойност и за целите на правоприлагането, тъй като информацията от системата ще служи за превенция, разкриване и пресичане на трансграничната престъпност.

МИГРАЦИЯ

Развитие на обща европейска миграционна политика

В тази област България ще продължи да работи последователно за развитие на общата европейска миграционна политика, допълваща политиките на отделните държави - членки, и да се подготвя за разработването на предвидения в Стокхолмската програма Кодекс по имиграцията. В този смисъл подкрепяме продължаване на обсъждането и съответно приемането на специалните директиви, залегнали още в Плана за законна миграция от м. декември 2005 г. относно влизането и пребиваването на граждани на трети държави при условията на вътрешнокорпоративния трансфер и в качеството им на сезонни работници. Обсъжданията в областта на командироването на работници също са приоритетни с оглед изясняване задълженията на националните органи и засилване на сътрудничеството между тях на ниво ЕС.

Също така ще продължим да подкрепяме инициативите във връзка с Европейската програма за интеграция на граждани на трети държави. Политиката по интеграция в България обаче следва да продължи да е обвързана главно с необходимостта от работна сила на пазара на труда.
Миграция и развитие

Страната ни счита за важна положителната връзка между миграцията и развитието. Приоритет следва да се дава на максималното развитие и доброто управление на законната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. България ще работи за осъществяване на допълнителен напредък в рамките на Глобалния подход към миграцията и мобилността. Следва да се задълбочат сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит и за насърчаване на партньорствата за мобилност, на циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието, включително в Черноморския регион. Във връзка с това е приоритетна работата по изпълнението на сключените партньорства за мобилност с Молдова, Грузия и Армения, на подготвяното партньорство с Азербайджан, както и по идентифициране на други потенциални държави, които са от интерес за България – от Източното партньорство, напр. Украйна. Също така е важно наблюдението на развитието на сътрудничеството на ЕС в Средиземноморския регион в тази област.
Борба с организираната престъпност
От 2013 г. ще започне прилагането на първия пълен четиригодишен политически цикъл на ЕС за борба с тежката и организирана престъпност, изготвен и наблюдаван в рамките на Постоянния комитет за оперативно сътрудничество в областта на вътрешната сигурност (КОЗИ). Страната ни ще продължи да участва активно в изпълнението на идентифицираните приоритети, като ще предостави специална експертиза и опит по четири от тях: борба с нелегалната миграция, борба с трафика на хора, борба с киберпрестъпността и противодействие на дейността на мобилните престъпни групи.

Очакваме през 2013 година на ниво ЕС да продължат активните действия в областта на превенцията и борбата с трафика на хора. България ще работи за изпълнението на основния стратегически документ в областта - Стратегията на ЕС за премахване на трафика на хора за периода 2012-2016, прилагайки мултидисциплинарен подход за противодействие на трафика на хора.
През 2013 г. България ще продължи последователната си политика за утвърждаване като регионален лидер в борбата с киберпрестъпността и гарантирането на безопасна интернет среда.

Оптималално ще бъдат използвани възможностите за ефективно международно сътрудничество по темата, които предоставят новосъздадения Европейски център по киберпрестъпност в Европол и инициативата за Глобален алианс срещу сексуалната експлоатация на деца в интернет. 

България ще участва активно в работата по посочените приоритети, предвид важността на темите за гарантиране на вътрешната сигурност на ЕС и подпомагането на международното полицейско сътрудничество.

Тероризъм

Борбата с тероризма остава приоритет за България особено след терористичната атака през месец юли 2012 г. в Бургас. В тази връзка в изпълнение на приетите от Съвета през октомври и декември 2012 г. Заключения относно защитата на лесни мишени от терористични нападения и Заключения относно сигурността на въздухоплаването спрямо терористични заплахи, България ще работи за все по-високи стандарти за защита в тези области.
Обезпечаване и конфискация на облаги от престъпна дейност в Европейския съюз 

Република България счита, че законодателното предложение в тази област е необходимо и навременно. То ще допринесе за усъвършенстване на правната уредба и постигане на по-ефективни резултати в борбата с организираната престъпност и корупцията. Следва да се установят минималните правила за обезпечаване и конфискация на имущество, приемането на които ще доведе до допълнително хармонизиране на режимите на държавите членки в тази област, като по този начин ще се засили взаимното доверие и ще се улесни ефективното трансгранично сътрудничество. България ще подкрепя идеята за по-широк обхват на директивата, така че да се включат възможно най-широк кръг хипотези и случаи, при които да се осъществява конфискацията (отнемането) на незаконно придобито имущество. Същевременно подходът ни ще бъде балансиран, пропорционален и ще търсим максимално зачитане на основните човешки права, сред които и правото на собственост, както и осигуряване на съответните процесуални гаранции за справедлив съдебен процес. 
В бъдеще очакваме с интерес и предложение за законодателен акт и в сферата на взаимното признаване на решения за конфискация и сътрудничеството между службите, отговарящи за възстановяване на активи, който да разгърне възможността за трансграничното взаимодействие на компетентните съдебни органи в тази област.

ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА

През 2013 г., когато предстои приемането и влизането в сила на новото Решение за Механизъм за гражданска защита на ЕС, Република България ще продължи да осъществява активни действия за приключването на започналата по време на предходните председателства работа по обединяване на основните правни актове на ЕС в областта на гражданската защита. Приемането на новото Решение за Механизма за гражданска защита е от съществено значение за подобряване на сътрудничеството и предоставянето на взаимопомощ в случай на бедствия, както вътре, така и извън ЕС. България активно подкрепя необходимостта от засилване на превенцията и готовността, както и от повишаване на капацитета за реагиране при природни или причинени от човека бедствия.

ТРАНСПОРТ, ЕНЕРГЕТИКА И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ 

ТРАНСПОРТ

Република България ще продължи активното си участие във финалната фаза на приемане на Регламент за насоките за развитие на Трансевропейската транспортна мрежа (TEN-T). Целта е поетапното изграждане на основната мрежа до 2030 г. и на разширената мрежа до 2050 г., което ще позволи на страните прецизно да планират инвестициите си по начин, съответстващ на техните приоритети и с ангажимент към проектите от общ интерес, които имат „европейска добавена стойност”. 

В допълнение, българската страна ще продължи да дава своя принос по специфичните секторни въпроси в преговорите по проекта на Регламент за създаване на Механизъм за свързване на Европа (CEF), инструмент за финансиране на трансевропейските мрежи в секторите транспорт, енергетика и телекомуникации за периода 2014 – 2020 г. Българската страна подкрепя усилията на Комисията за създаване на условия за изграждане на модерна и качествена транснационална инфраструктура за по-ефективно функциониране на единния пазар и за преодоляване на изолацията на някои региони и оценява положително насочеността на механизма към постигане на целите на Стратегията на ЕС за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж. 
Автомобилен транспорт 

Приоритетно досие в областта на автомобилния транспорт ще бъде представения от Европейската комисия пакет от три законодателни предложения за техническа изправност на моторните превозни средства. Пакетът включва два регламента, заменящи сега действащите директиви - съответно за периодичните прегледи за проверка на техническата изправност на превозните средства и за крайпътните проверки, както и изменение на директивата относно документите за регистрация на моторните превозни средства. 

Като държава с голям брой жертви от пътнотранспортни произшествия българската страна споделя необходимостта от най-строг контрол върху изправността на пътните превозни средства и подкрепя увеличаването в обхвата и нивото на изискванията към проверките за техническа изправност и крайпътните проверки. Хармонизираното прилагане на тези правила в рамките на целия ЕС ще спомогне за постигане на целите на периодичните и крайпътните проверки, а именно – по-висока степен на безопасност на пътя и повече загриженост за околната среда.

Железопътен транспорт 

През 2013 г. Република България ще продължи да участва активно в работата по разработване на Четвърти пакет от мерки в железопътния транспорт (Четвърти железопътен пакет), както и за създаването на Eдинно европейско железопътно пространство. 
С транспониране на директивите от Първи и Трети железопътен пакет железопътният пазар в Република България е либерализиран и всеки лицензиран железопътен превозвач в Европейския съюз (независимо дали за превоз на пътници или товари) има право и може да извършва превози на наша територия.

В тази връзка цялостното либерализиране на пазара на вътрешни услуги за железопътен пътнически превоз за операторите от други държави членки, с цел подобряване качеството и ефективността на разходите на услугите за железопътен пътнически превоз, e от приоритетно значение за Република България.
Въздушен транспорт 

В областта на въздушния транспорт усилията на българската страна ще бъдат насочени към  ускоряване изпълнението на инициатива Единно европейско небе посредством нов законодателен пакет във връзка с интегрираното управление на въздушното пространство. Новото предложение ще премахне съществуващите бариери пред навлизащите нови участници на пазара, ще оптимизира европейското въздушно пространство и ще осигури подобряване на безопасността, капацитета, ефективността и ефекта на въздушния транспорт върху околната среда. Липсата на единно и интегрирано управление на европейското въздушно пространство води до ненужно заобикаляне и до закъснения на полетите. В тази връзка, през 2013 г. Република България ще работи усилено (съвместно с Румъния) по въвеждане в действие на функционален блок от въздушно пространство DANUBE FAB. 

Българската страна ще вземе участие в обсъждането на предложение на Европейската комисия, насочено към укрепване и по-нататъшна защита на правата на пътниците във въздушния транспорт. Предложението е приоритетно, тъй като чрез него ще се осигури по-голяма ефективност и яснота по отношение на упражняваните права от пътниците в България и в Европейския съюз.

Морски транспорт 

През 2013 г. година приоритетно за страна ни ще бъде приемането на Рамка за бъдещата политика на ЕС за пристанищата, включително законодателното предложение. То цели повишаване ефикасността и общото качество на пристанищните услуги за разрешаване на въпроси, свързани със задълженията на Република България по отношение на доброто планиране на връзките между пристанищата и вътрешността на страната, прозрачността на публичното финансиране и пристанищните такси, усилията за административно опростяване на обслужването в пристанищата и прегледа на ограниченията за предоставяне на услуги в пристанищата.

Българската страна ще подкрепи усилията на ЕК за развитието и изпълнението на Интегрираната морска политика на Съюза (ИМП) и прилагането на инициативата „Син растеж” в подкрепа на устойчивия морски растеж. Тази политика е насочена към интегрирано, координирано, съгласувано, прозрачно и устойчиво вземане на решения във връзка с океаните, моретата, крайбрежните региони, както и в морските сектори. Улеснявайки сътрудничеството между всички морски участници, пресичайки сектори и граници, тя ще насърчи устойчивото развитие на европейската морска икономика, в това число и тази на Република България.

ЕНЕРГЕТИКА

В областта на енергетиката през 2013 г. с приоритетност ще се разглеждат въпросите, свързани с продължаване на действията за стимулиране развитието на вътрешния европейски енергиен пазар. От значение за българската страна са и дискусиите по отношение продължаване на подкрепата на ЕС за програмите за извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения в България.
Вътрешен енергиен пазар

Българската страна приветства задълбочения анализ на ЕК в Съобщението „За постигане на реално функциониращ вътрешноевропейски енергиен пазар” и подкрепя изводите за необходимостта от предприемане на подходящи мерки за доизграждане на вътрешния енергиен пазар, премахване на изолираността на някои държави-членки от мрежите на ЕС и преминаване към енергийна система с ниски нива на въглеродни емисии до 2050г. при най-ниски разходи за всички. Изведените от ЕК основни предизвикателства и конкретни действия за преодоляването им, изпълнявани координирано от държавите и институциите на ЕС, са важни за успешното развитие и използването на пълния потенциал на енергийния пазар. Подкрепяме ясно изразената ориентация на политиката и предложените действия, основно насочени в полза на гражданите и бизнеса в ЕС, защитата на уязвимите потребители и същевременно осигуряване на условия за конкурентен пазар. 

С особено внимание ще разгледаме и анализираме отправените послания и в частност препоръките към България, с оглед формулиране на адекватни мерки на национално ниво. Страната ни вече е предприела стъпки в тази посока и ще продължи активно да работи за доизграждане на конкурентен пазар в национален и европейски аспект.

Програми за извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения в България, Литва и Словакия

И през 2013 г. България ще продължи активно да участва в дискусиите по приоритетния за нас въпрос за продължаване на финансовата помощ от ЕС за извеждането от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй”, 2014-2020 г. и ще продължи да отстоява позицията си за преразглеждане на предвидената сума в размер на 185 млн. евро за 2014-2020 г. с по-реално отчитане нуждите на държавите-членки.
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ
Зелена книга за доставка на пратки с фокус върху трансграничния аспект и нуждите на електронната търговия
Целта на документа е да се инициира обществена консултация, свързана с предизвикателствата, пред които са изправени клиентите – индивидуални потребители, малки и средни предприятия, бизнеса, при получаване на достъп до надеждна и ефективна доставка на пратки, с акцент върху трансграничния им характер и улесняването на доставката на продукти, закупени онлайн. Доставката на пратки (колети), именно трансгранични, е определена в Съобщението на Европейската комисия относно електронната търговия, като ключова спънка в развитието на потенциала на електронната търговия в единния вътрешен пазар.

България следва да продължава да полага усилия, за да насърчи развитието на електронната търговия сред гражданите и бизнеса, поради което ще подкрепим инициативи, насочени към стимулиране на развитието на електронната търговия, включително в рамките на публични консултации, които са добра платформа не само за споделяне, но и заимстване на добри практики.
Подобряване на достъпността на уебсайтовете от общественият сектор и на предоставяните от тях продукти и услуги

Общите цели  на законодателното предложение включват подобряване на вътрешния пазар за продукти и услуги, свързани с достъпността на уебсайтовете, и увеличаване на броя на общодостъпните уебсайтове. Конкретните цели включват хармонизирани изисквания за минимален списък от уебсайтове на обществения сектор по видове предоставяни услуги, както и насърчаване за достъпността на уебсайтовете на обществения сектор, които са извън този списък. Главната оперативна цел е до 2015 г. да бъде постигната пълна достъпност на всички уебсайтове на обществения сектор, които са обхванати от упоменатия списък.
Голям брой от държавите членки вече са предприели мерки относно достъпността на уебсайтовете и особено по отношение на хората с увреждания. Въпреки това между държавите членки са налице значителни и явни различия по отношение на техните законодателни подходи.

Българската страна следва да подкрепи предприемането на стъпки за хармонизирането на националните мерки за осигуряване на достъпността на уебсайтовете на обществения сектор, което ще доведе до по-добри пазарни условия, повече работни места, по-ниски разходи за достъп до информация и по-голям брой общодостъпни страници.
Насоки за прилагане на правилата за държавна помощ във връзка с бързото изграждане на широколентови мрежи
Програмата в областта на цифровите технологии за Европа приканва държавите членки да „използват публично финансиране в съответствие с конкурентните правила на ЕС и правилата за държавна помощ“, за да отговорят на изискванията и целите, заложени в стратегията „Европа 2020”. Насоките за държавна помощ за широколентовите мрежи разкриват как трябва да се предоставя публичното финансиране за развитие на широколентовия достъп в съответствие с правилата на ЕС за държавна помощ. Необходимо е да бъде извършена актуализация на съществуващите правила от 2009 г. на базата на бъдещото развитие на пазара, технологичното и регулаторното развитие.

България изразява готовност да участва активно в актуализацията на правилата за държавна помощ. Ние считаме, че при наличие на по-ясни и опростени правила, държавите-членки ще могат да се включат по-ефективно и активно в процеса на изграждане на широколентова инфраструктура за интернет достъп от следващо поколение, чрез публични средства, като гарантират равнопоставен достъп до съвременни цифрови услуги на населението в нерентабилните от инвестиционна гледна точка региони.
Намаляване на разходите за изграждане на широколентова инфраструктура
Очаква се предложение за  Регламент на Европейския парламент и на Съвета, което цели значително намаляване на разходите за разгръщане на високоскоростни широколентови мрежи на цялата територия на ЕС. Регламентът ще обхваща права и задължения на централните и местните власти, както и на далекосъобщителните оператори и други предприятия в сектора на комуналните услуги (напр. водоснабдяване, електроснабдяване, железници). Това ще стимулира инвестициите в съответствие с целите за високоскоростен интернет на Програмата в областта на цифровите технологии. 
България ще участва активно в работата по досието с цел улесняване на реализацията на националните мерки, заложени в стратегическите документи за развитие на широколентовия достъп, сред които: създаване на обща база данни, цифрова карта на съществуващата широколентова инфраструктура и друга инфраструктура на институциите, предлагащи комунални услуги и разработване на ГИС-базирана информационна система за планиране и мониторинг на процеса. Приветстваме идеята за въвеждане на общоевропейски правила относно изграждането на високоскоростна съобщителна инфраструктура. За България това е въпрос с висок приоритет, тъй като се налага да преодоляваме съществено изоставане в покритието на територията с широколентови мрежи. Очакваме въвеждането на задължения с акт на ЕС  както за администрацията на централно и местно равнище, така и за мрежовите оператори, да подпомогне усилията на българската страна в това направление.

Насоки за трансевропейските телекомуникационни мрежи 

България е заинтересована от ускоряването на работата по приемане на Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Насоките за трансевропейски телекомуникационни мрежи  в рамките на пакета за създаване на Механизъм за свързване на Европа, което ще предостави допълнителна възможност за достъп до финансиране на проекти от общ интерес за изграждане на високоскоростна широколентова инфраструктура и инфраструктура за цифрови услуги.
ЗАЕТОСТ, СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

ЗАЕТОСТ
През 2013 г. в областта на заетостта реализирането на целите и поетите ангажименти на страната по отношение на стратегия „Европа 2020” и мерките, включени в Националната програма за реформи 2012 – 2020 г. ще става чрез  Националния план за действие по заетостта за 2013 г.

Изпълнението на третия Европейски семестър започна с примането на пакета от документи Годишния преглед на растежа за 2013 г., който включва Съвместния доклад по заетостта за 2013 г., Доклада за развитието на Единния пазар, Доклада за макроикономическото развитие и Доклада за механизма за ранно предупреждение. Основното послание на Годишния преглед на растежа за 2013 г. е за продължаване на предприетите реформи и запазване на приоритетите от Годишния преглед на растежа за 2012 г. Посочените конкретни мерки за възстановяване на икономическия растеж и създаване на заетост; подобряване на пригодността за заетост, по-специално сред младежите и насърчаване на социалното включване и борба с бедността ясно очертават действията, които следва да се предприемат на национално ниво.  Конкретни мерки в тази насока България ще включи в Националната програма за реформи за 2013 г.

Ще продължи осъществяването на Пакета за заетост, приет през 2012 г. с акцент върху създаването на качествени работни места, структурни реформи на пазара на труда и инвестиции в човешки капитал. Като част от Пакета за заетост ще стартират нови инициативи за подобряване на заетостта на младежите (Препоръка на Съвета относно създаване на гаранция за младежта). България е изразила своята подкрепа за прилагането на гаранции за младежите, включително в Националната инициатива „Работа за младите хора в България” за периода 2012-2013 г. Основни принципи относно регламентирането и организирането на стажове, описани в работния документ на Комисията за рамката на качеството на стажовете, са взети предвид и при регламентиране на договора за стажуване в Кодекса на труда на България.
ТРУДОВА МОБИЛНОСТ

Трудовата мобилност като основен компонент на свободното движение в рамките на ЕС

България подчертава значението на премахването на оставащите пречки пред свободното движение на работници през последната година на действие на преходните ограничения и продължава да подчертава ползите за конкурентоспособността на ЕС от премахването им и от по-нататъшното улесняване на мобилността. Ще работим за премахване на неоправданите бюрократични пречки пред свободното движение на работници. 

Продължава работата по реформирането на мрежата от Европейските служби за заетост (EURES), с цел да се подобрят достъпът до възможности за заетост в чужбина, качеството на консултантските дейности и разширяване на обхвата със схема за млади работници. В този смисъл подкрепяме пакета относно модернизирането на обществените служби по заетостта, който ще обхване всички елементи на реформата на EURES, включително създаването на европейска гаранция за заетост, и с него ще бъде създадена официална европейска мрежа на публичните служби по заетостта, за да се спомогне за разработването и прилагането на план за действие за трудовата мобилност в Европа, така че да се модернизират и укрепят обществените служби по заетостта, които да помогнат за прехода на пазара на труда.
България работи активно по досието за допълнителните пенсионни права и ще се включи в обсъждането на предстоящи законодателни предложения относно свободното движение на работници и в областта на координацията на социалната сигурност. България ще участва активно в Европейската година на гражданите (2013 г.) на европейско и национално ниво, в която с Доклада за гражданството ще бъде направен преглед на постигнатото, за да се гарантира, че гражданите на ЕС могат лесно да упражняват правата си, и ще бъдат очертани бъдещите действия.
ТРУДОВО ПРАВО

България ще продължи да участва в работата по предложението за Директива на Европейския парламент и на Съвета за осигуряване на изпълнението на Директива 96/71/ЕО относно командироването на работници в рамките на предоставянето на услуги. 

България подкрепя предложението за директива, тъй като с него се цели да се подобри, засили и укрепи начинът на въвеждане, прилагане и осигуряване на изпълнението на Директива 96/71/ЕО за командироване на работници, като се даде тласък на качествените работни места и се гарантира защитата на правата на работниците.

Приемането на предложението за прилагаща директива ще изисква извършване на всестранен анализ на законодателството, тъй като вероятно ще доведе до промени в различни нормативни актове.
ЗДРАВОСЛОВНИ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД 

България счита, че предложените /експозиция в електромагнитно поле/ и планираните /класификация, етикетиране и пакетиране на субстанции и смеси/ от Комисията нови законодателни мерки ще допринесат не само за гарантиране индивидуалното здраве и безопасност на работниците, но и за създаване на минимална основа на защита за всички работници в ЕС, а  също така и за намаляване на възможните нарушения на конкуренцията.
По отношение споразумението на европейските секторни социални партньори за безопасност и здраве при работа във фризьорския сектор очакваме комисията добре да прецени тяхната представителност и доколко то да бъде предложено за приемане от Съвета
ОБРАЗОВАНИЕ, ОБУЧЕНИЕ, КУЛТУРА И АУДИОВИЗУАЛНА ПОЛИТИКА

ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

В контекста на преговорите по новата многогодишна финансова рамка (МФР), която от 2014 г. нататък ще определя финансирането на политиките на ЕС, преговорите, свързани с приемането на новите програми на Европейската комисия  „Еразъм за всички” в областта на образованието и обучението, младежта и спорта и „Хоризонт 2020” за научни изследвания и иновации ще продължат да бъдат приоритетни досиета. 

В контекста на преговорите по новата многогодишна финансова рамка (МФР), която от 2014 г. нататък ще определя финансирането на политиките на ЕС, преговорите, свързани с приемането на новите програми на Европейската комисия  „Еразъм за всички” в областта на образованието и обучението, младежта и спорта и „Хоризонт 2020” за научни изследвания и иновации ще продължат да бъдат приоритетни досиета. 

Програма „Еразъм за всички“

„Еразъм за всички” е програмата, която след края на 2013 г. ще замести и ще продължи съществуващите понастоящем програми „Учене през целия живот", „Еразмус Мундус”, „Младежта в действие” и др., като нито една от тези области няма да бъде пренебрегната. Програмата ще включва само три дейности: мобилност с учебна цел, подкрепа на сътрудничествата и партньорствата, и  реформа на политиките.
Новата програма в областта на образованието и обучението, младежта и спорта увеличава възможностите за мобилност и сътрудничество. Ще бъдат обхванати всички мобилни групи − ученици, студенти, работници, артисти, спортисти, учители, преподаватели, учени, докторанти и университетски кадри. Целта е мобилността да достигне порядъка на 1 милион души годишно. 
Чрез програмата ще бъдат въведени изцяло нови финансови инструменти. Те ще бъдат насочени към още по-голяма институционална подкрепа за неформалните и формалните учебни дейности и формиране на творчески умения.
Националният интерес за България е свързан с осигуряването на активно българско участие с проекти в изпълнение на дейностите в рамките на „Еразъм за всички”, респективно усвояването на повече европейски средства по програмата, с цел стимулиране на модернизацията на българското образование, младежките дейности и спорта, както и насърчаване на мобилността на всички целеви групи. 
България подкрепя чрез програмата „Еразъм за всички изграждането на секторни съюзи, развиващи уменията, както в професионалното обучение, така и между университетите, с акцент върху осъвременяване на учебните програми в посока развитие на творчеството, иновациите и предприемаческия дух. 
Рамкова програма на ЕС за научни изследвания и иновации „Хоризонт 2020”  

Новата рамкова програма „Хоризонт 2020” ще замести сега действащите Седма рамкова програма на Европейския съюз за научни изследвания и технологично развитие и Рамковата програма за конкурентоспособност и иновации. „Хоризонт 2020” е най-същественият документ в областта на науката и иновациите, чрез който ще се изпълняват редица водещи инициативи и се определят приоритетите на Европа за периода 2014-2020 г.         

Програмата за наука и иновации има три основни цели, всяка от които кореспондира на основните предизвикателства на Иновационния съюз. Това са: Наука на границата на познанието, Водеща индустриална инициатива и Социални предизвикателства. Разработена е след поредица анализи и консултации с различни бенефициенти и е в отговор на новите финансово-икономически условия в Европа и света и на глобалните предизвикателства, които засягат нашето ежедневие. Акцент на новата програма са иновациите, като се предвиждат различни инструменти за стимулиране на приложни научни изследвания и иновации, близо до фаза на трансфер и валидиране до заемни и гаранционни схеми.

В условията на икономическа криза и слаб ръст на националните бюджети за наука и иновации, успешното участие на България в „Хоризонт 2020” е определящо, тъй като ще позволи достъпа на българските учени до знание, научна инфраструктура, научни лаборатории в цяла Европа и в развитите индустриални партньори на Европа като САЩ, Япония и др. Новата научно-иновационна програма ще даде възможност за изграждане на публично-частни партньорства и за засилване ролята и участието на бизнеса при генерирането и използването на ново научно знание.

ПРИЗНАВАНЕ НА ПРОФЕСИОНАЛНИ КВАЛИФИКАЦИИ

През 2013 г. за България ще продължат да бъдат приоритетни дискусиите за осъвременяване на законодателството в областта на признаването на професионални квалификации. Предложението на ЕК като цяло се приема положително от държавите-членки, тъй като с него се цели модернизиране, опростяване и ускоряване на процедурите по признаване на професионални квалификации. През 2013 г. ще продължат преговорите, свързани с регулираните професии, уточняването на някои практически аспекти на прилагането на Европейската професионална карта, както и по хоризонтални въпроси. Очаква се обсъжданията, вкл. на ниво Европейски парламент, да приключат по време на Ирландското председателство. 

Темата е важна и е от приоритетно значение за България, с оглед улесняване на мобилността на работната сила, намаляване на сложността на процедурите по признаване на професионални квалификации, както на български граждани, така и на граждани на другите държави-членки.
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ- ВЪТРЕШЕН ПАЗАР, ИНДУСТРИЯ И НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ
МИТНИЦИ

Митнически кодекс на ЕС

Република България ще продължи да дава своя принос за подобряването и приемането на текста на Митнически кодекс на Съюза (преработен е ММК), преодоляване на възникналите трудности за намиране на компромисно решение. България счита, че своевременното приемане на това предложение няма алтернатива, предвид факта, че в случай, че след 23 юни 2013 г. Митническия кодекс на Съюза не влезе в сила, би се създал риск Европейският съюз да остане, до края на месец юни 2013 г., без законодателните и правоприлагащите инструменти, необходими за функционирането на Митническия съюз.

Република България се придържа към гледната точка, че изключението за прилагане на разпоредбите на МКС когато електронните системи все още не функционират в една или повече ДЧ може да бъде допуснато в рамките на ограничен период от време и с клауза за преразглеждане, като се предвиди засегнатите ДЧ да доказват всеки път необходимостта от продължаването на тази дерогация. В същото време, Комисията трябва да бъде оправомощена да определя механизма на преразглеждане. 

Република България поддържа принципно становището на групата държави членки, които предпочитат повече хармонизация и по-малко различия в практиките, прилагани от държавите членки, тъй като счита, че основата за развитието на Митническия съюз е хармонизирането на проверките и еднаквото прилагане на законодателството.

Програма „Митници 2020”

С оглед продължаване на сега действащата програма „Митници 2013”, която приключва на 31 декември 2013 г., приемането на следваща програма е важно за България с цел: гарантиране изграждането на централизирана информационна среда за по-доброто функциониране на митническия съюз, както и обвързването с националните и регионални информационни системи; подпомагане на митниците на ЕС в тяхната роля за улесняване на законната търговия чрез автоматизиране и ускоряване на митническите процедури и еднаквото им  прилагане; подпомагане на митниците на ЕС в защитата на финансовите и икономическите интереси на ЕС и държавите членки; подпомагане на подготовката, въвеждането и прилагането на правото и инициативите на ЕС с оглед подсилване на митниците на ЕС от гледна точка на ефикасност, ефективност и еднообразие, включително за участието им в прилагането на законодателството на политики, където им е определена роля.

Програмата ще подпомага митническото сътрудничество в Съюза, съсредоточено в областите на работа в мрежа и изграждане на компетентност на човешките ресурси, от една страна, и изграждане на ИТ капацитет, от друга страна. 
Основната добавена стойност на програмата се създава от повишаване на капацитета на държавите членки за преодоляване на набелязаните проблеми и очакваните предизвикателства в митническата сфера през следващото десетилетие. Основната цел на програмата е да се укрепи вътрешният пазар чрез ефикасен и ефективен митнически съюз. 

Програмата „Митници 2020“ ще се осъществява чрез централизирано пряко управление и въз основа на набелязани приоритети. Съвместно със заинтересованите страни се изготвят работни програми, в които се излагат приоритетите за конкретен период. Както и до сега Република България ще продължи да създава подходящи условия, за да може да се възползва максимално от средствата по програмата.
СТАТИСТИКА

През 2013 г. България активно ще участва в дискусиите във връзка с измененията, свързани с Европейската статистическа система (ЕСС), чрез които да се достигне до следните стратегически цели: 

· засилване на ролята на националните статистически институти (НСИ) при координирането на статистическите дейности на други национални органи, свързани с европейската статистика, под изключителната отговорност на ЕСС;
· засилване на професионалната независимост на ръководителите на НСИ и ръководителя на Евростат;
· засилване на прилагането на Кодекса на европейската статистическа практика чрез възлагане на държавите членки на задължението да предприемат конкретни мерки въз основа на „Ангажимент във връзка с доверието в статистиката”, развитието по което следва да бъде обект на надзор от страна на Комисията;
· разширяване обхвата на достъп до административни данни и използването им от НСИ.

За поддържането на доверието в статистическите данни, всяка държава членка, представлявана от своето правителство, следва да подписва и изпълнява „Ангажимент във връзка с доверието в статистиката”, с който поема конкретни политически задължения да прилага Кодекса на европейската статистическа практика и да въведе национална рамка за осигуряване на качеството, включително самооценки и действия за подобряване.
Практическото изпълнение на Ангажимента ще бъде обект на редовен надзор от страна на Комисията въз основа на годишните доклади, изпращани от държавите членки. Партньорските проверки се предвиждат да започнат в началото на 2014 година, а дотогава всички национални правителства ще трябва да подпишат Ангажимента във връзка с доверието в статистиката.
ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ 

Програма „Потребители” за периода 2014-2020 г.

През 2013 г. Република България ще вземе активно участие в работата по програмата „Потребители”, която съдържа финансовата рамка за финансиране на дейностите за защита на потребителите за периода 2014-2020. Предложението акцентира върху необходимостта от подобряване защитата на потребителите. За постигането на тази цел е необходимо да се предвидят специфични цели по отношение на безопасността на стоките, информация и образование на потребителите, правата на потребителите и средствата за тяхна защита и прилагане на законодателството за защита на потребителите. 

Програмата „Потребители” има за цел да надгради постигнатото от предходната програма, като насочи действията към укрепване защитата на потребителите чрез постигането на  следните специфични цели:

1. Безопасност: укрепване безопасността на стоките, чрез обезпечаване на ефикасен надзор на пазара в рамките на целия ЕС, чрез използването на европейски системи като системата за бързо обмен на информация за опасни стоки; 

2.
Информация и образование на потребителите: запознаване на потребителите с техните права, развитие на информационната база за вземане на решения в областта на защита на потребителите и оказване на подкрепа на сдруженията на потребителите. подобряване образованието и информацията на потребителите и информиране на потребителите за техните права, изграждането на информационна база, служеща за провеждането на политика за потребителите, например, на индекса за развитие на пазарите на дребно, който предоставя информация за пропуските на пазарите по отношение на потребителите 

3. Права и средства за защита на потребителите, в т.ч. и чрез извънсъдебно решаване на потребителски спорове. консолидиране на правата на потребителите, чрез подобряване на правата рамка и чрез подобряване на достъпа на потребителите до съдебни и извън-съдебни средства за защита. 
4. Прилагане на законодателството за защита на потребителите: подкрепа на мерките имащи за цел спазване правата на потребителите и засилване на сътрудничеството между националните органи за защита на потребителите. Финансирането на съвместни дейности, имащи за цел спазване на законодателството за защита на потребителите са ефикасно средство за решаване на трансгранични проблеми.

Проектът на регламент за програма „Потребители” за периода 2014-2020 г. съдържа редица дейности, които ще спомогнат за реализиране на посочените по-горе цели.

Европейската комисия ще изпълнява седемгодишната програма за защита на потребителите чрез приемането на годишни работни програми.

Бенефициенти на програмата ще бъдат потребителите, органите за защита на потребителите на държавите-членки и организациите за защита на потребителите в ЕС

Предложение за ревизиране на директивата за обща безопасност на стоките 

България активно ще участва в преговорите по измененията свързани с общата безопасност на стоките. Чрез тях ще се засили доверието във Вътрешния пазар от страна на потребителите и бизнеса по отношение безопасността на продуктите чрез установяването на ясни правила, както и чрез намаляване на разходите за бизнеса при постигане на съответствие с установените стандарти за безопасност. Предвидените изменения ще дадат възможност на органите на държавите-членки, отговорни за прилагането на законодателството за безопасност на потребителите да подобрят своята координация и подредят своите приоритети при осъществяването на дейностите, свързани с надзор на пазара. Целта на  новата директивата за обща безопасност ще бъде подобряване функционирането на Вътрешния пазар, обезпечаване на безопасни продукти за потребителите и високо ниво на защита на тяхното здраве.

Предложение за нова директива за пакетните туристически пътувания, пакетните туристически ваканции и пакетните туристически обиколки.

Предложението за нова директива за пакетните туристически пътувания, пакетните туристически ваканции и пакетните туристически обиколки ще има за цел да актуализира сега действащата регулаторна рамка за защита на потребителите в областта на туристически пътувания с обща цена, особено на тези, които се продават по интернет, както и да се улесни закупуването такива продукти от потребителите на другите държави-членки. 

България активно ще работи в дискусиите по законодателното предложение, за да може то да гарантира:

- обезпечаване на правната сигурност за потребителите и за представителите на бизнеса;

- постигане на високо ниво на защита на потребителите;

- запознаване на потребителите с елементите на защита, позволяващи им  да вземат информирано решение за сключване на договор за туристическо пътуване с обща цена.
АВТОРСКИ ПРАВА
Технологиите, бързото развитие на цифрови бизнес модели, нарастващата автономия на потребителите онлайн, налагат да се извършва една постоянна оценка за това дали действащите правила по отношение на закрилата на авторското право създават правилните стимули и позволяват носителите на права, ползвателите и потребителите да се възползват от възможностите, които им предоставят новите технологии. 

В тази връзка изпълнението на заложените мерки, което да гарантира развитието на един динамичен, модерен вътрешен пазар, отчитащ особената важност на културното развитие и осигуряващ защитата на авторските права е приоритет за България.

България подкрепя изграждането на високоскоростна комуникационна инфраструктура, която да осигури развитие на единен пазар на културно съдържание, основан на принципите на спазване на авторските права, гарантиране на културно многообразие и свободен трансграничен обмен на културни продукти.

ВЪНШНИ РАБОТИ

ПРИОРИТЕТИ В ОБЛАСТТА НА ОБЩАТА ТЪРГОВСКА ПОЛИТИКА НА ЕС
Засилването на ролята на България в глобалната икономика е част от целите на Програмата на правителството и активното участие в Общата търговска политика, с оглед отстояване на националните интереси, е една от предпоставките за постигането й.
България следва да участва активно при обсъжданията на проектите и провеждане на преговори за сключване на споразумения за свободна търговия (ССТ) на ЕС с приоритетни страни и региони, при отчитане на необходимостта от постигане на балансирани договорености. Приоритет за българската страна е финализирането на преговорите с Грузия, Молдова и Армения, както и прилагането на споразумението с Украйна, като традиционни за страната ни пазари. От значение за нас е скорошното приключване на преговорите и сключване на споразумението с Канада като пазар, предоставящ големи възможности за българските износители, особено при положително развитие на проблемът с премахването на визите за България. Стартирането на преговорите с Япония, Мароко и Тунис, както и положителното развитие на търговско-икономическите отношения със страните от Западните Балкани и Русия, а също не на последно място и с такива важни партньори като САЩ и Китай, също са от приоритетно значение за България.

България ще продължи да работи, като част от ЕС, за поддържането на силна многостранна търговска система, премахването на несъответстващи на правилата търговски практики и противодействието на протекционистични тенденции, както и за преодоляване на застоя във водените в рамките на Световната търговска организация многостранни търговски преговори.
България следва да продължи да участва активно в изпълнението на инициативите в рамките на Стратегията на ЕС по достъпа до пазара, насочени към идентифициране и премахване на бариерите пред търговията със стоки и услуги на пазарите на трети страни, осигуряване защита на правата на интелектуална собственост, осигуряване на възможности за участие в процедури за възлагане на обществени поръчки и др. В тази връзка, от особена важност е повишаване на информираността на българския бизнес относно търговската политика на ЕС и нейните възможности за подпомагане на индустрията на ЕС, а също и насърчаване на по-активното включване на бизнеса в процеса на прилагане на Стратегията за достъп до пазара.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

През 2013 г. основните въпроси, които ще се дискутират в рамките на Европейския съюз ще се разглеждат през призмата на преговорите по Многогодишната финансова рамка (МФР), тъй като тяхнато успешно финализиране е гаранцията за реализацията на европейския проект. МФР е основен инструмент при планиране на разпределението на бюджета на ЕС. С него се гарантира, че разходите на Съюза ще са в рамките на заложеното и подчинени на посоките на развитие, които ЕС е очертал. Постигането на навременно споразумение ще даде възможност всички програми и инструменти да заработят от влизането в сила на финансовата рамка през 2014 г. Преговорите по МФР имат за цел да определят най-общо за следващия бюджетен цикъл:

• границите на разходите, които определят колко средства може да изразходи ЕС;
• разходните програми, които определят за какво следва да се изразходват средствата;
• правилата, които определят как следва да се финансират разходите.

Следователно преговорите до голяма степен оформят политиките на ЕС, ролята на Европейския съюз и свободата му на действие във финансово отношение за период от седем години. Намирането на баласирано решение по МФР, удовлетворяващо всичките държави членки, е от съществено значение за развитието на ЕС, тъй като от това ще зависи окончателното решение за ключовите политики на Съюза и неговото развитие през предстоящия програмен период. Тази многогодишна финансова рамка ще бъде особено важна и поради глобалната икономическа криза, а също така и дълговата криза в ЕС, която реално застрашава икономическата стабилност и интегритета на Съюза.
Тези преговори са първите, в които България участва пълноценно като държава-член на ЕС. Като пример за финансова дисциплина в ЕС, България е заинтересована както от въвеждането на ясни принципи за разходването на общностния бюджет, така и от трайни инвестиции, които да обезпечат целите за създаване на икономически растеж и работни места, залегнали в Стратегията „Европа 2020”. За нас МФР е важен инструмент за доизграждане на транспортната инфраструктура, енергийна ефективност, иновации и конкурентоспособност на малки и средни предприятия, балансирано развитие на регионите, електронното управление и техническата инфраструктура във водния сектор.
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