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Съвместна декларация
Бъдещето на сътрудничеството в областта на транспорта в рамките на Източното партньорство 
Министрите, отговорни за сектора транспорт в държавите-членки на ЕС и страните-партньори от Източното партньорство и представители на Европейската комисия (по-надолу наричани „участници”) се срещнаха в Люксембург на 9 октомври 2013 г. заедно с формалния Съвет по Транспорт, телекомуникации и енергетика, за да обсъдят сътрудничеството в транспорта и логистиката, като подчертаха подобряването на транспортните връзки между Европа и най-близките й съседи. 
Участниците, 

Отчитайки в частност принципите на обстойния подход към сътрудничеството в областта на транспорта в рамките на Източното партньорство, както е договорено в Заключенията на Съвета от 6 октомври 2011 г. и прието в Съвместната декларация на срещата на министрите в Краков, Полша на 24 и 25 октомври 2011г.,
Приветствайки напредъка в сътрудничеството между ЕС и страните-партньори от срещата на министрите в Краков през 2011г. и резултатите, постигнати от Транспортния панел на Източното партньорство, като ефективна рамка, целяща да засили диалога в областта на транспорта, 
Отчитайки постигнатото от страните-партньори по отношение на регулаторното сближаване и пазарната интеграция с ЕС във всички видове транспорт, основано на действия, определени от Европейската комисия и приветствани на срещата на министрите в Краков през 2011г.,

Подчертавайки  значението на улесняването на движението на хора и стоки; и за осигуряване на сигурен, ефективен и устойчив транспорт между държавите-членки на ЕС и страните-партньори,
Се споразумяха:

да продължат близкото сътрудничество и диалога между държавите-членки на ЕС и страните-партньори, което обхваща всички видове транспорт, включително и обмен на добри практики при повишаване на ефективността на транспортните връзки;

да осигурят постепено регулаторно сближаване на законодателството на ЕС във всички сфери на транспорта в страните-партньори;  

да одобрят индикативната карта на регионаланата транспортна мрежа на Източното пратньорство заедно с приложения списък с приоритетните пътни и железопътни гранични пунктове, приоритени пристанища и летища, като отразява начина, по който страните-партньори се обединяват и се свързват в Транс-европейската транспортна мрежа. Регионаланата мрежа на Източното партньорство служи като насока за инвестициите от Международните финансови институции и от Европейския съюз, включително и Механизма за свързване на Европа за граничните пунктове на Основната мрежа, за въвеждането в експлоатация на системите за управление на движението и насърчаване на морския транспорт и морските магистрали;

да дадат препоръки към Европейската комисия да включи индикативната карта в Препоръките на Съвета за развитие на транс-европейската транспортна мрежа и насърчаване на координацията между коридорите от основната мрежа на ЕС и ключови транспортни коридори в страните-партньори;
да одобрят  списък с приоритетни проекти, локализирани в транспортанта мрежа на Източното пратньорство като пръви конкретни стъпки към подобряване на транспортните и логистични връзки, които позволяват по-ефективното движение на хора и стоки в една пан-европейска транспортна зона; 

да ускорят изпълнението на инфраструктурни проекти в рамките на транспортната мрежа на Източното партньорство чрез съществуващите европейски програми и инструменти, като се цели по-голямо включване на Международните финансови институции и приоритизиране на проекти, които да подобрят връзките с основната TEN-T мрежа;
да поверят на Транспортния панел на Източното партньорство задачата  да актуализира приоритетните действия за транспортно сътрудничество и да ги проследи, както и да актуализира Регионалната транспортна мрежа на Източното партньорство, когато е необходимо; да включва вътрешните водни пътища в мрежата; и да актуализира списъка на проекти, докато се изпълняват съществуващите приоритети и нови такива се определят;

да разпознават ползите, произтичащи от всеобхватни споразумения за въздухоплавателни услуги с оглед успешни примери, сключени наскоро с Грузия и Република Молдова; текущите преговори по подобно споразумение между ЕС и Украйна трябва да бъдат завършени при първа възможност; да продължат преговорите с Република Азербайджан и да започнат преговори с останалите страни-партньори, които са готови и са заинтересовани;

да ускорят ратифицирането на всеобхватни споразумения за въздухоплавателни услуги, които вече са подписани;

да съсредоточат приоритетните действия в железопътния транспорт към повишаване на качеството, техническа съвместимост и привлекателността на железопътните връзки между държавите-членки на ЕС и страните-партньори, включително чрез опростяване на административните процедури на граничните пунктове, както и чрез насърчаване на сътрудничеството между железопътните коридори като Европейски железопътни товарни коридори, железопътни коридори на ОСЖД и тези, определени в сътрудничеството ТРАСЕКА; в морския транспорт към подобряване на нивото на безопасност чрез ратификация и стриктно прилагане на международни конвенции и хармонизиране със стандартите на ЕС; както и към по-сигурно корабоплаване чрез опростяване на процедурите; във въздушния транспорт към повишаване на стандартите за безопасност и сигурност; в автомобилния транспорт, към по-безопасни и по-сигурни пътищата в региона на Източното партньорство; в интермодалния превоз, към разгръщане на иновативни технологии и сътрудничество в рамките на програма за ГНСС; 

да засилят сътрудничеството във всички международни форуми, посветени на транспорта;

да направят оценка на напредъка в сътрудничество и да се дадат нови насоки на следващата среща, която ще се организира по инициатива на Европейската комисия и председателството на Съвета, в сътрудничество със страните-партньори.
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