
ПРИЛОЖЕНИЕ
ГОДИШЕН ДОКЛАД
за 2014 г.

относно дейността на Съвета по европейските въпроси
Настоящият доклад се изготвя в изпълнение на чл. 22, ал. 4 от Закона за администрацията и Заповед № Р-31 от 2 февруари 2015 г. на министър-председателя на Република България за определяне на поименния състав на Съвета по европейските въпроси. 

Съветът по европейските въпроси (СЕВ) е консултативен орган към Министерския съвет, председателстван от заместник министър-председателя по координация на европейските политики и институционалните въпроси. Функциите на СЕВ са регламентирани с Постановление № 85 от 2007 г. на Министерския съвет за координация по въпросите на Европейския съюз (ЕС). Секретариат на СЕВ е дирекция „Координация по въпросите на Европейския съюз” („КВЕС“) в администрацията на Министерския съвет. Поименният състав на Съвета е определен със Заповед № Р-31 от 2 февруари 2015 г. на министър-председателя на Република България. 
I. ЗАСЕДАНИЯ И РЕШЕНИЯ
Редовните заседания на СЕВ се провеждат веднъж седмично по предварително определен дневен ред. В периода 1 януари – 31 декември 2014 г. СЕВ проведе общо четиридесет и едно редовни заседания, една координационна среща и 7 неприсъствени съгласувания съгласно чл. 6а, ал. 11 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ПМС № 85/2007 г.).
Съгласно чл. 6б, ал. 1 от ПМС № 85/2007 г., в дневния ред на заседанията на СЕВ се обособяват две части: Част I – въпроси, които изискват политическо решение, в т.ч. одобряване на позиции за заседания на Европейския съвет и на Съвета на Европейския съюз, позиции по стратегически въпроси и законодателни инициативи с дългосрочен и/или значим ефект за България или за Европейския съюз, както и други въпроси, които по преценка на председателя или на вносителя изискват политическа намеса; и Част ІІ – обсъждане и приемане на позиции и решения по въпроси, извън посочените в Част І, в т.ч. организационни, координационни и други въпроси от междусекторен характер. Решенията в Част I се вземат от членовете на политическия състав на Съвета, а в Част ІІ – от членовете на експертния състав. 
През отчетния период, по време на своите заседания СЕВ взе 432 решения, от които: 221 по въпроси, които попадат в Част I на дневния ред, и 211 – в Част II. В резултат от проведените неприсъствени съгласувания Съветът взе 32 решения, съответно 19 в Част I и 13 в Част II.   
1. Решения по въпроси, включени в Част I на дневния ред
СЕВ одобри:
· Годишната програма за 2014 г. за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз;

· 2 шестмесечни програми с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Гръцкото председателство (януари – юни 2014 г.) и на Италианското председателство на Съвета на ЕС (юли – декември 2014 г.);

· 2 доклада относно развитието на приоритетните за Република България теми и досиета по време на Литовското председателство (юли – декември 2013 г.) и на Гръцкото председателство (януари – юни 2014 г.);
· Плана за действие за 2014 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС;

· Годишен доклад за изпълнението на Плана за действие за 2013 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС, 3 тримесечни доклада за изпълнението на Плана за действие за 2014 г. за периодите 1 януари – 31 март 2014 г., 1 април – 30 юни 2014 г. и 1 юли – 30 септември 2014 г., както и доклада за изпълнението на Плана за действие за 2014 г. към 30 ноември 2014 г.
;
· 1 проект на доклад относно изпълнението на ангажименти, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз; 

· Годишен доклад за 2013 г. относно дейността на Съвета по европейските въпроси и участието на неговите членове в заседанията му;
· 90 проекта на позиции за заседания на различните формати на Съвета на ЕС (в т.ч. 1 изменена позиция за заседание на Съвета на ЕС) и 5 проекта на позиции за заседанията на Европейския съвет;
· 8 проекта на позиции на Република България по преюдициални запитвания към Съда на ЕС, 2 проекта на позиции по образувани срещу нея дела пред Съда на ЕС по чл. 258 от Договора за функционирането на ЕС (ДФЕС), 1 проект на отговор до Европейската комисия относно изпълнението на решение на Съда на ЕС по дело относно неспазване на определени разпоредби от Директива 2001/14/ЕО и 1 проект на допълнителна информация към отговора;
· 10 позиции и 13 допълнителни информации към позиции в рамките на досъдебната фаза на процедурата за нарушение по чл. 258 от ДФЕС и 1 искане за удължаване на срока за отговор по процедура за нарушение във връзка с неизпълнение на задълженията на България, произтичащи от Директива 2009/147/ЕО за опазване на дивите птици;
· 1 проект на позиция за заседание на КОРЕПЕР II, формат – Конференция на представителите на правителствата на държавите членки, която изисква приемане на решение от Министерския съвет;
· Проект на Конвергентна програма на Република България (2014-2017 г.);
· Рамкова позиция относно междинен преглед на Стратегия „Европа 2020“;

· Позиция за двустранна среща на шерпите с кабинета на Председателя на ЕС по Рамката за политиките на ЕС в областта на климата и енергетиката за периода от 2020 до 2030 г.;
· Проект на отговор относно запитване на Европейската комисия EU Pilot № 6365/14/ENER относно българската практика за отваряне на процедури за отнемане на лицензи за крайно снабдяване с електрическа енергия и независимостта на ДКЕВР; и др.
СЕВ прие за информация:
· Доклад за дейността по Интегрираната морска политика за периода април 2013 г. – април 2014 г.;
· Доклад относно изпълнение на ангажиментите на Република България, произтичащи от членството в ЕС, в областта на поддържането на запаси от нефт и нефтопродукти;
· СЕВ регулярно подлага на предварително обсъждане всички решения на Европейската комисия по процедури за нарушения срещу Република България, както и подготовката на националните позиции по тях и необходимостта от приемане на конкретни мерки за отстраняване на нарушенията; и др.
2. Решения по въпроси, включени в Част II на дневния ред
СЕВ одобри:

· 86 рамкови позиции по постъпили от Секретариата на Съвета на ЕС междуинституционални досиета (законодателни предложения на ЕК), в това число 3 изменения и допълнения на одобрени вече рамкови позиции;
· 38 позиции и 23 допълнителни информации към позиции в рамките на досъдебната фаза на процедурата за нарушение по чл. 258 от ДФЕС, както и едно искане за удължаване на срока за отговор по процедура за нарушение във връзка с изграждането на функционален блок въздушно пространство DANUBE FAB;
· 1 позиция за заседание на КОРЕПЕР II (изготвена извън процедурата по чл. 12, ал. 3 от ПМС № 85/2007 г.);

· 10 месечни доклада за изпълнението на Плана за действие за 2014 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС;

· Разпределението по отговорни работни групи и ведомства на новите консултации на ЕК;

· Разпределението по отговорни работни групи и ведомства на 309 междуинституционални досиета, постъпили от Секретариата на Съвета на ЕС;

· Разпределението по работни групи и ведомства на отговорностите по прилагането и при необходимост, приемането на законодателни и/или административни мерки за прилагането на 1072 регламента и 764 решения, както и на отговорностите по въвеждането на 113 директиви, публикувани в Официалния вестник на ЕС през периода 1 януари – 31 декември 2014 г., и нотифициране на националните мерки, с които те се въвеждат; 
· 2 заявки на Република България за осигуряване на симултанен превод от и на български език за заседанията на работните органи към Съвета на ЕС за периодите 1 юли – 31 декември 2014 г. и 1 януари – 30 юни 2015 г.;

· Годишна декларация за 2013 г. относно пътните разходи на представители на българската администрация, участвали в заседания на работните органи на Съвета на ЕС; и др.
СЕВ прие за информация:
· 189 рамкови позиции по проекти на актове на Европейския съюз, които попадат в областта на компетентност само на едно ведомство и по които е постигнато съгласие в рамките на работните групи към СЕВ;

· 46 отговора и 40 допълнителни информации към отговори по запитвания, постъпили в рамките на Пилотния проект на Европейската комисия (EU Pilot);

· СЕВ ежеседмично следи за навременното изготвяне и одобряване на рамкови позиции по досиетата, получени от Секретариата на Съвета на ЕС;
· СЕВ редовно следи развитието на темите и досиетата, включени в Шестмесечните  програми, като съгласува рамкови позиции и изслушва доклади за развитието на дебата в работните органи на Съвета на ЕС и на Комисията;
· СЕВ осъществява специален мониторинг по отношение на директивите, включени в Таблото за вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), при установено забавяне/проблем при транспонирането или затруднение от координационно естество.
През отчетния период се наложиха актуализации на заповедта на министър-председателя на Република България за определяне на поименния състав на Съвета по европейските въпроси във връзка с извършени промени в структурата на Министерския съвет и направени изменения и допълнения на ПМС № 85 от 2007 г. за координация по въпросите на ЕС. Същевременно, обемът на работата в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС традиционно остана висок предвид динамичния дневен ред на ЕС и интензивния преговорен процес по теми и досиета, определени като приоритетни за страната през 2014 г. В тази връзка, с цел гарантиране на добрата междуинституционална координация и сътрудничество, секретариатът на СЕВ предприе редица допълнителни инициативи и мерки за мониторинг на участието на Република България в процеса на вземане на решения и на изпълнението на задълженията, произтичащи от членството на страната в ЕС. 
II. ПРОСЛЕДЯВАНЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ЗАДЪЛЖЕНИЯТА, ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ ЧЛЕНСТВОТО НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В ЕС
· Мониторинг на изпълнението на ангажиментите, произтичащи от членството на България в ЕС 
През отчетния период СЕВ продължи да осъществява мониторинг по приемането на мерки на национално ниво, необходими за въвеждането и прилагането на актове на ЕС, чрез ежемесечното изготвяне на отчет за изпълнението на Плана за действие с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС. С цел осигуряване навременното изпълнение на заложените мерки и подобряване на планирането на работата и междуведомствената координация, от м. декември 2014 г. беше въведена практиката заместник министър-председателят по координация на европейските политики и институционалните въпроси да внася в Министерския съвет доклад за изпълнението на Плана за действие всеки месец, а не на всеки три месеца, както беше дотогава. С информирането на Министерския съвет за неизпълнените мерки от Плана се цели отстраняване в кратки срокове на натрупаните закъснения, като съответните министри се ангажират с конкретни срокове за изпълнение на мерките.   
При месечното отчитане на Плана за действие СЕВ проследява също и напредъка по транспонирането на директивите, включени в Таблото за вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), както и на директивите с изтекъл или изтичащ срок, които поради по-късното им публикуване в Официален вестник на ЕС не са включени в Плана за действие.
Дефицитът на транспониране за България в публикуваното през м. юли 2014 г. Табло № 29, отчитащо процента на неизпълнение при директиви с изтекъл срок към 30 април 2014 г., беше 0.6% (при среден за ЕС – 0.7%) или 7 невъведени в срок директиви (от общо 1221). Дефицитът на транспониране бе слабо подобрен в сравнение с предишния шестмесечен период, когато беше 0,7%.
През февруари 2015 г. се очаква да бъде публикувано Табло № 30, което ще отчете степента, в която държавите членки са въвели директивите на ЕС в областта на вътрешния пазар с краен срок 31 октомври 2014 г. За България невъведени останаха 11 директиви от общо 1246, като съгласно първоначална информация от Европейската комисия, дефицитът по въвеждането се очаква да бъде 0,9%.
Една от основните причини за забавянето при повечето директиви беше, че се въвеждат посредством законопроекти (при 8 от 11-те директиви, при които бе отбелязано закъснение за Табло № 30). Голяма част от тези законопроекти бяха внесени през 2013 г. и 2014 г. в 42-то Народно събрание, но не бяха приети поради предсрочното прекратяване на неговия мандат. За транспонирането на посочените 8 директиви ще бъде необходимо приемането на 8 законодателни акта, 6 от които вече са внесени в 43-то Народно събрание и се намират на различен етап на приемане.
С цел България да постигне по-нисък процент на дефицит при транспониране, се въведе практика за осъществяване на месечен мониторинг в рамките на СЕВ. 

· Изготвяне, съгласуване и одобряване на позициите на Република България по процедури за нарушения по чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз 

В рамките на отчетния период СЕВ разгледа и одобри общо 103 позиции,  допълнителни информации и искания за удължаване на сроковете за отговор по процедури за нарушения. 

И през 2014 г., в рамките на утвърдилата се практика, на 14 свои заседания СЕВ обсъди в предварителен порядък новостартиралите процедури за нарушения с цел идентифициране на възможно най-ранен етап на онези области, в които Република България среща затруднения да изпълни задълженията си, произтичащи от правото на ЕС. Осъществен бе и мониторинг на напредъка в изпълнението на поети ангажименти в рамките на досъдебната фаза на процедурата по чл. 258 от ДФЕС. 

С протоколно решение от 26 ноември 2014 г. Министерският съвет прие доклад за изпълнението на ангажименти, произтичащи от членството на Република България в ЕС, внесен от заместник министър-председателя по координация на европейските политики и институционалните въпроси. 

За периода 1 януари – 31 декември 2014 г. срещу България бяха стартирани 48 процедури за нарушения по чл. 258 от ДФЕС. Европейската комисия прие 11 мотивирани становища и едно допълнително мотивирано становище по вече стартирали процедури за нарушения, както и едно решение за сезиране на Съда на ЕС (депа за отпадъци) и едно решение за отлагане изпълнението на решението от м. юни 2013 г. за сезиране на Съда във връзка със Споразумението между правителството на Република България и правителството на САЩ за икономическа, техническа и съответна друга помощ. В изпълнение на свои решения ЕК внесе две искови молби, като Съдът на ЕС образува две дела
 за неизпълнение на задълженията ни, произтичащи от правото на ЕС. През изтеклата 2014 г. ЕК взе решения за закриването на 44 процедури за нарушения. 

От своя страна, на 13 февруари 2014 г. Съдът на ЕС се произнесе с решение по дело С-152/12, като частично отхвърли иска на ЕК и постанови, че България не е изпълнила задълженията си по чл. 7, параграф 3 от Директива 2001/14/ЕО, изменена с Директива 2007/58/ЕО. След произнасянето на Съда ЕК изпрати административно писмо преди предприемането на действия по чл. 260 от ДФЕС.
III. ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПЪЛНЕНИЯ НА ПМС № 85 ОТ 2007 Г. ЗА КООРДИНАЦИЯ ПО ВЪПРОСИТЕ НА ЕС
През 2014 г. бяха подготвени две важни актуализации на постановлението, което урежда националния координационен механизъм по въпросите на ЕС. Въпреки че ПМС № 85/2007 г. доказа своята ефективност през изминалите повече от 7 години на пълноправно членство на Република България в ЕС, натрупаният опит и практика показаха, че нормативната уредба се нуждае от актуализиране във връзка с необходимостта от усъвършенстване на механизмите за участие на България в процеса на вземане на решение в ЕС, по-добра защита на националния интерес и ефективно и своевременно изпълнение на задълженията на България като държава-членка на ЕС.
· Постановление № 166 от 23 юни 2014 г. за изменение и допълнение на Постановление № 85 на МС от 2007 г. за координация по въпросите на ЕС (обн., ДВ, бр. 53/27.06.2014 г.)
Дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на МС изготви предложението за изменение и допълнение на ПМС № 85/2007 г. през 2013 г. на базата на задълбочен анализ както в резултат на натрупания опит, така и в резултат на проучени добри практики в други държави членки. Целта на промените беше подобряване на координацията по европейските въпроси на национално ниво с активното участие на всички заинтересовани страни, в т.ч. неправителствените организации, бизнеса и социалните партньори, и на европейско ниво – с Постоянното представителство на Република България към ЕС, с Европейския парламент и с останалите държави-членки на ЕС. Като резултат, националният координационен механизъм беше актуализиран спрямо настоящия дневен ред на ЕС, неработещите разпоредби бяха ревизирани, а там където бяха установени слабости, бе извършено подобряване на процесите.
Сред основните промени могат да бъдат посочени следните:

· Коригират се неработещите решения, въведени с промяната на Постановлението през 2010 г., напр. премахва се изискването за наличие на кворум и се възстановява писмената процедура за вземане на решения от СЕВ;

· Разширяват се възможностите за влияние в процеса на вземане на решения в ЕС извън рамките на Съвета на ЕС, като са включени нови разпоредби по отношение на Белите и Зелените книги на Европейската комисия, както и по отношение на взаимодействието с Европейския парламент; 

· Прецизирани са разпоредбите за участието на социалните партньори, бизнеса и гражданското общество в работните групи; 

· Включени са разпоредби, насочени към подобряване на координацията с Народното събрание; 

· Създава се Консултативен център на страницата на координационния механизъм по въпросите на ЕС (www.EUaffairs.government.bg), като се дава правната възможност да се консултират законодателните предложения на ЕК, елементи от рамковите позиции, Годишната програма за участието на България в процеса на вземане на решения в ЕС и други по преценка на иницииращата страна; 
· Регламентира се утвърждаването на Вътрешни правила за дейността на СЕВ с цел стандартизиране на процеси и унифициране на практики по отношение на функционирането на Съвета. 
След дълга съгласувателна процедура в рамките на СЕВ и в съответствие с разпоредбите на чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, проектът на Постановление за изменение и допълнение на ПМС № 85/2007 г. беше приет от Министерския съвет на 18 юни 2014 г. и обнародван в „Държавен вестник“, бр. 53 от 27.06.2014 г.
· Постановление № 5 от 16 януари 2015 г. за изменение и допълнение на Постановление № 85 на МС от 2007 г. за координация по въпросите на ЕС (обн., ДВ, бр. 6/23.01.2015 г.)
В края на отчетния период с ПМС № 368/12.11.2014 г. бяха направени промени в ПМС № 85/2007 г., като най-съществената от тях бе определянето на заместник министър-председателя по координация на европейските политики и институционалните въпроси за отговарящ за провеждането на единна национална политика на Република България по въпросите, свързани с Европейския съюз, и за председател на Съвета по европейските въпроси. Същевременно, дирекция „КВЕС“ изготви ново предложение за изменение и допълнение на ПМС № 85/2007 г. предвид Решението на Народното събрание за приемане на структура на Министерския съвет от 7 ноември 2014 г. (ДВ, бр. 93 от 2014 г.) и Решението на Народното събрание за избиране на Министерски съвет на Република България от 7 ноември 2014 г. (ДВ, бр. 93 от 2014 г.). Предложението беше прието от Министерския съвет на 14 януари 2015 г. и обнародвано в „Държавен вестник“, бр. 6 от 23 януари 2015 г.
Постановление № 5 от 16 януари 2015 г. за изменение и допълнение на ПМС № 85/2007 г. предвижда следните основни промени:
· За заместник-председател на Съвета по европейските въпроси се определя министърът на външните работи, а за членове на Съвета – всички членове на Министерския съвет, като експертният състав остава без промяна. Въведена е възможността за заместване на заместник министър-председателите от членове на политическите им кабинети, а на министрите – от заместник-министри. Чрез промяната в състава на Съвета, председателстван от заместник министър-председателя по координация на европейските политики и институционалните въпроси, се цели постигане на засилен политически ангажимент.
· На заместник министър-председателя по координация на европейските политики и институционалните въпроси се възлага да внася в Министерския съвет проектите на позициите на Република България за заседанията на Европейския съвет, което е свързано с възложените му функции по отношение на Съвет „Общи въпроси“ (с ПМС № 368/12.11.2014 г.);
· Въвежда се единен формат на позициите на България за заседанията на Съвета на ЕС и др.
С цел стартиране на подготовката на България за поемане на Председателството на Съвета на ЕС през втората половина на 2018 г. с Постановление № 5 от 16 януари 2015 г. се въвеждат следните промени:
· Заместник министър-председателят по координация на европейските политики и институционалните въпроси се определя за национален координатор по подготовката на Република България за Председателството на Съвета на ЕС.
· Допълва се разпоредбата, регулираща правомощията на Министерския съвет при ръководството и осъществяването на политиката на България като държава-членка на ЕС, като изрично се посочва, че сред стратегическите и плановите документи, които Министерският съвет приема, е и Планът за подготовка на България за Председателството.
· Създава се нова разпоредба, посветена на подготовката на първото Българско председателство, в която:
· описва се кръгът на лицата, които ще координират подготовката на Председателството (използва се политическият състав на СЕВ); основните им функции и задачи; административните звена, които ще подпомагат експертно работата; начинът на организация на работа, на провеждане на заседания и вземане на решения;

· урежда се възможността за създаване на експертни работни групи по конкретни въпроси, както и за изискване на необходимата за работата информация, за отправяне на покани до широк кръг лица, имащи отношение по разглежданите въпроси; 

· изрично се посочва, че министрите и ръководителите на ведомства следва да предоставят необходимата информация, да извършват анализи и да предлагат мерки, които да се включат в Плана за подготовката на Председателството; 

· по отношение на въпросите, свързани със свикването на заседания, обмена на информация по електронен път, вземането на неприсъствени решения и изготвянето на протоколи, доколкото не се предвижда нищо по-различно от сегашния начин на работа, се препраща към съответните сега действащи разпоредби; 

· в заключителните разпоредби се залага 9-месечен срок от влизането в сила на промените в ПМС № 85, в рамките на който да бъде приет Планът за подготовка на Председателството. 

С въведените промени се създава координационен механизъм за подготовката на предстоящото Българско председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. в рамките на вече установения в ПМС № 85/2007 г. национален механизъм за координация по въпросите на ЕС.
IV. ИНИЦИАТИВИ В ПОДКРЕПА НА ДЕЙНОСТТА НА СЪВЕТА ПО ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ
· Координационна среща на Съвета по европейските въпроси

През отчетния период се проведе една координационна среща на Съвета по европейските въпроси. Събитието бе организирано от дирекция „КВЕС“ в изпълнение на дейност „Повишаване информираността относно участието на България в процеса на вземане на решения в ЕС и развитие на Консултативния център на страницата на координационния механизъм по европейските въпроси в Република България“, включена в Работната програма за 2014 г. на Комуникационната стратегия на Република България за ЕС. Координационната среща се проведе в периода 8-10 октомври 2014 г. в гр. Велинград. Участие в срещата взеха членове на Съвета по европейските въпроси, представители на работните групи към СЕВ, експерти от дирекция „КВЕС”, както и заместник-постоянният представител на Република България в ЕС.
В рамките на срещата се проведе редовно заседание на СЕВ, насочено към обсъждане на приоритетни за страната теми от дневния ред на ЕС и към вземане на решения по въпроси от координационен характер. В допълнение към традиционния дневен ред бяха обсъдени практическите аспекти на промените в ПМС № 85/2007 г., влезли в сила през м. юни 2014 г., и по-конкретно: премахване изискването за кворум; възстановяване на писмената процедура за вземане на решения; задължително съгласуване на указанията за КОРЕПЕР в работните групи; създаване на правната възможност за провеждане на консултации със заинтересованите страни в рамките на Консултативния портал и др.

По време на координационната среща бяха разгледани и редица въпроси – важни за секретариата на СЕВ от координационна гледна точка – сред които създаване на организация, позволяваща използването на възможността за неприсъствено съгласуване на материали в рамките на СЕВ; необходимостта от своевременно изпращане на материалите на секретариата на СЕВ с оглед тяхното включване в дневния ред; спазване на сроковете от страна на работните групи за изпращане на бележки по разпределението на междуинституционалните досиета; възможността дирекция „КВЕС“ да организира срещи за изясняване на проблеми, възникнали при разпределението на дадено нарушение или запитване по Пилотния проект на ЕК на повече от една работна група и определянето на водеща, и др. 

В заключителния етап на срещата бяха представени и дискутирани новите функционалности на системата EUnet, както и основните моменти при надграждането на системата InfraSolve. Чрез изградените нови функционалности в системата EUnet се дава възможност за включване на цялостната комуникация по изготвяните от работните групи позиции на България при участието на администрацията в процеса на подготовка на европейското законодателство. По този начин се подобряват ефективността при вземане на решения и институционалната памет, като се създава естествен архив чрез обхващане на цялостния процес на подготовка на документите от системата.  Основните подобрения в системата InfraSolvе са свързани със създаването на възможност за подготовка чрез системата и мониторинг и отчитане в реално време на Плана за действие с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС. 
· Семинар на тема „Българското председателство на Съвета на Европейския съюз през 2018 година“
На 27-28 ноември 2014 г. в гр. София се проведе семинар по повод подготовката на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. Събитието беше организирано от  дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в сътрудничество с Генералния секретариат по европейски въпроси на Франция, Института по публична администрация и Националното училище по администрация на Франция (ENA). Участие в семинара взеха членове на Съвета по европейските въпроси, представители на работни групи към СЕВ и експерти от дирекция „КВЕС”.
Целта на семинара беше да запознае участниците с етапите на подготовка на Председателството на Съвета на ЕС, както и да очертае свързаните с него предизвикателства и отговорности. За постигането на тази цел бяха проведени няколко интерактивни сесии и бяха обменени опит и добри практики с представители на няколко предишни Председателства, участвали в тяхната подготовка и реализиране (Унгария, Гърция, Литва и Франция). Въз основа на подписаното Споразумение за сътрудничество по европейските въпроси между администрацията на Министерския съвет на Република България и Генералния секретариат по европейските въпроси към министър-председателя на Република Франция, за лектори бяха поканени г-н Патрик Фошор, съветник към Генералния секретариат по европейските въпроси, и г-н Арно Мание, съветник на генералния секретар по европейските въпроси на Република Франция. Останалите лектори бяха г-жа Атена Мурмурис, генерален директор в Министерството на околната среда, енергетиката и промените в климата, Атина, Гърция; г-н Юлиус Праневичиус, директор на дирекция „Европейски съюз“ в Министерството на външните работи, Вилнюс, Литва; г-н Георги Козма, заместник-председател на Службата за национално икономическо планиране, Будапеща, Унгария. 
В рамките на семинара бяха направени презентации и проведени дискусии по следните теми: 
· Ротационното председателство на национално ниво – организация, координация, логистика, човешки ресурси, обучения, комуникация, ангажирани ведомства, програма на триото Председателства и национална програма, дефиниране на приоритети, бюджетно планиране;

· Ротационното председателство през погледа на Брюксел – ролята на Генералния секретариат на Съвета на ЕС; преговорите в подготвителните органи на Съвета на ЕС; отношения с Европейската комисия и Европейския парламент;
· Подготвителен етап – връзки между столицата и Постоянното представителство в Брюксел; значение на връзките с Европейския парламент, Европейската комисия и другите институции на ЕС и с останалите 27 държави членки; стратегия за подготовка (програма, цели).

По време на семинара бе проведена задълбочена дискусия във връзка със стратегията на България за подготовка на Председателството.   

· Развитие на Консултативния център на страницата на координационния механизъм по въпросите на ЕС (www.euaffairs.government.bg)

През отчетния период в рамките на Консултативния център на страницата на координационния механизъм по въпросите на ЕС, създаден в края на м. септември 2013 г. по проект на администрацията на Министерския съвет по ОП „Административен капацитет“, за съгласуване със заинтересованите страни бяха публикувани междуинституционални досиета, получени от Генералния секретариат на Съвета на ЕС и разпределени от СЕВ по отговорни работни групи, по които тече срок за подготовка на рамкови позиции. На Консултативния център присъстваха и всички новопубликувани консултации на Европейската комисия. За съгласуване беше качен и проектът на Годишна програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения в ЕС за 2015 г. като готов проект на документ, по който да се изпращат евентуални бележки.

На 30 октомври 2014 г. в гр. София бе организирана и проведена Кръгла маса за популяризиране на възможностите за участие на широката общественост в рамките на Консултативния център. На събитието беше разпространено Практическо ръководство за заинтересованите страни и администрацията за работа с Консултативния център. Ръководството е достъпно и на страницата на координационния механизъм по европейските въпроси. Беше предоставена информация на представители на широката общественост относно възможностите й да участва активно в дебата по актуалните теми на национално ниво и на ниво ЕС и да отправя информирани предложения към компетентните институции. На събитието присъстваха и представители на администрациите, представени в СЕВ, за които беше представена информация относно възможностите на центъра за събиране на мнения на заинтересованите страни по европейските въпроси. Кръглата маса беше организирана с финансовата подкрепа на Комуникационната стратегия на Република България за ЕС.
· Ежедневен информационен бюлетин, проследяващ развитието на дискусиите от дневния ред на ЕС, както и в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС в България, и месечна брошура относно развитието на приоритетните за България теми и досиета в процеса на вземане на решения в ЕС
През отчетния период продължи започнатата през 2013 г. от дирекция „КВЕС“ в администрацията на МС инициатива за изготвяне на електронен ежедневен бюлетин с обобщена информация за дискусиите от дневния ред на ЕС, както и в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС. Бюлетинът се разработва в рамките на дейност от Работната програма за 2014 г. на Комуникационната стратегия на Република България за ЕС в две части: в първата част се представят теми от дневния ред на ЕС във връзка с работата на Съвета на ЕС и Европейската комисия, а втората част съдържа кратка информация относно участието на Република България в процеса на вземане на решения в ЕС. 
Ежедневният бюлетин се разпространява до потребителите на системата EUnet – експерти, участващи в процеса на разработване и съгласуване на национални позиции и в заседанията на помощните органи към Съвета на ЕС, като целта му е подобряване на информационната среда в рамките на СЕВ.  
Друга информационна инициатива на дирекция „КВЕС“, която продължи и през 2014 г., е разработването на електронна месечна брошура, проследяваща развитието на приоритетни за Република България теми от европейския дневен ред. Инициативата се проведе в периода 3 април – 31 декември 2014 г., като бяха изготвени 9 бр. брошури на теми, свързани с организацията и провеждането на Гръцкото, Италианското и Латвийското председателство на Съвета на ЕС, основните приоритети в областта на общите въпроси и външните работи в рамките на 18-месечното Председателство на Съвета на ЕС (1 юли 2014 г. – 31 декември 2015 г.), както и с основните приоритети на ЕС за 2015 г. и работната програма на Европейската комисия за 2015 г. и др. Подобно на ежедневния бюлетин, брошурите също се разпространяваха до потребителите на системата EUnet.
* * *
В заключение, и през 2014 г. координационният механизъм по въпросите на ЕС в България доказа своята ключова роля както за изготвянето на единни и съгласувани национални позиции и тяхното последователно отстояване в ЕС, така и по отношение на мониторинга на изпълнението на ангажиментите, произтичащи от членството на страната в ЕС. В допълнение, с проведения в края на годината семинар във връзка с предстоящото  първо за България председателство на Съвета на ЕС през втората половина на 2018 г. беше поставено началото на поредица от събития, които предстои да бъдат организирани през 2015 г. с цел ефективна подготовка за най-голямото след преговорите за присъединяване към ЕС предизвикателство за българската администрация, свързано с членството на страната ни в Съюза.
� От м. декември 2014 г. заместник министър-председателят по координация на европейските политики и институционалните въпроси внася в Министерския съвет доклад за изпълнението на Плана за действие за 2014 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС, за предходния месец.


� Дело С-141/14, Европейска комисия срещу България, и дело С-145/14, Европейска комисия срещу България.





11

