Отчет за изпълнение на мерките през 2014 г. от Плана за действие 2014-2020 г. на JASPERS 


реда”

Сектор „Околна среда”

1. „Води”

Проект: 2012 067 BG WAT WAT „Техническа помощ за подготовка и попълване на проект на Формуляр за кандидатстване за европейско финансиране, включително прединвестиционни проучвания за регионален интегриран проект за водоснабдяване и канализация на обособената територия на „ВиК“ ЕООД Смолян“


Обхватът  на техническата помощ включва: Преглед на междинни доклади, предварителни технически проучвания, финансов и икономически анализ, институционален анализ, проект на формуляр за кандидатстване за европейско финансиране и др. документи и изготвяне на препоръки за ускоряване на процеса на изпълнение.


Изпълнението на проекта стартира през 2014 г. Представени са 3 становища на JASPERS по представените документи от консултанта и са проведени 3 срещи между представители на инициативата, консултанта и възложителя – Министерство на регионалнотo развитие и благоустройството. 


Проектът продължава изпълнението си през 2015 г. 

Проект 2014 084 BG WAT WAT: „Техническо задание за подготовка на списък от регионални предпроектни проучвания“


Обхватът  на техническата  помощ включва: Подкрепа в процеса по създаване на регионални предпроектни проучвания. Разработване на образци за техническото задание и насоки за техническа помощ при подготвката на  предпроектните проучвания.


През изминалата година са проведени четири срещи с представители на заинтересованите страни в България и е подготвен първи вариант на задание за регионално ПИП. 


С оглед препоръките на ЕК за изпълнение на регионални проекти в сектора, проект 2014 084 BG WAT WAT продължава изпълнението си и през 2015 г.
2. Под сектор „Отпадъци”

Проект „2010 113 BG SWE ENP Инсталация за енергийно оползотворяване на общински твърди отпадъци на Топлофикация София ЕАД”

Обхватът  на техническата  помощ включва: Преглед на формуляра за кандидатстване, анализа разходи-ползи и всички придружаващи документи и издаване на препоръки за ускоряване на оценката и процеса на изпълнение, анализ на прилагането на правилата за отсъствие или наличие на държавни помощи.

През м. ноември 2014 г. е проведена среща с консултанти на инициативата и общината по подготовката на анализ за приложимостта на законодателството в областта на държавните помощи. Цялата предварително подготвена към момента проектна документация е предоставена на експертите от JASPERS. Очаква се след изготвяне на анализа за държавните помощи /до края на март 2015г./ екипът на JASPERS да предостави експертно-техническа помощ за подготовка на окончателната апликационна форма по проекта и съпътстващите я документи, както и актуализация на анализа за разходите и ползите, в случай на необходимост. Проектът ще продължи да се изпълнява и през 2015 г. 

Сектор „Транспорт”

Под-сектор „Железопътен транспорт”

Проект: Възстановяване на проектните параметри на ж.п. линия Русе - Варна
Обхватът  на техническата  помощ включва: Преглед на резултатите от техническата помощ и идентифициране на евентуални пропуски, с оглед подобряване качеството на проекта и повишаване възможностите за предоставяне на финансирането от ОПТТИ; Подкрепа през целия процес на подготовка на проекта; Съдействие при актуализиране на АРП (при необходимост) и при изготвяне на Формуляра за кандидатстване, както и преглед на финалните версии на тези документи.

През 2014 г. не са осъществявани дейности по проекта от страна на JASPERS. Проектът не е включен в окончателната версия на ОПТТИ 2014 – 2020 г.  
Дейностите могат да стартират евентуално при осигурен финансов ресурс за реализация на проекта. 

Проект: „Удвояване и електрификация на ж.п. линия Карнобат - Синдел ” 
Обхватът  на техническата  помощ включва: Преглед на резултатите от техническата помощ и идентифициране на евентуални пропуски, с оглед подобряване качеството на проекта и повишаване възможностите за предоставяне на финансирането от ОПТТИ; Подкрепа през целия процес на подготовка на проекта; Съдействие при актуализиране на АРП (ако се налага) и при изготвяне на Формуляра за кандидатстване, както и преглед на финалните версии на тези документи.

През 2014 г. не са осъществявани дейности по проекта от страна на JASPERS. 
Проектът не е включен в окончателната версия на ОПТТИ 2014-2020 г.  Дейностите могат да стартират евентуално при осигурен финансов ресурс за реализация на проекта. 

Под-сектор „Пътен транспорт”

сектор „Пристанища, Летища и Железопътен сектор ”

Проект: 2012 054 BG ROD ROD АМ „АМ "Калотина-София", Лот 3, "Калотина-СОП"
Проект: 2008 089 BG TRA ROD Модернизация на участък от път І-1 (Е-79) Враца – Ботевград 

Проект: Път E-79 „Видин - Монтана"

Проект: 2012 069 BG ROD ROD Обход на гр. Габрово

През 2014 г. не са изпълнявани дейности съвместно с JASPERS по цитираните проекти. Очаква се да бъде взето решение за начина на финансиране на съответните проекти, след което ще бъде преценена необходимостта от използване на подкрепата от страна на JASPERS при тяхната подготовка.
Проект: 2012 056 BG ROD ROD Строителство на АМ "Струма" Лот 3

Обхватът на техническата помощ включва: Подкрепа в подготовката на Технически задания и тръжни досиета, необходими за подготовката на проекта (технически задания за проектиране, за консултант по ОВОС, критерии за избор и одобрение на участниците), в развитието и изпълнението на стратегия за опазването на околната среда и за цялостно планиране на подготвителните дейности.
През 2014 г. консултантите на JASPERS са извършили преглед на обхвата и източниците на данни за изготвяне на анализ „разходи-ползи“ и модела на прогнозата на трафика, както и на част от подготовката на формуляра за кандидатстване.
Проект: Подготовка на АМ "Хемус"

Обхватът на техническата помощ включва: преглед на пред-проектните проучвания, прогнозите на трафика, анализите разходи-ползи, техническите задания, проекти, доклади по ОВОС.
През 2014 г. от JASPERS са прегледани изготвеният доклад за анализ „разходи-ползи“, като част от предпроектните проучвания.
Съгласно одобрената версия на ОПТТИ 2014-2020 г. двата приоритетни проекта за изграждане на АМ „Хемус“ и за изграждане на тунел под връх Шипка – фаза 2 от проект „Обход на гр. Габрово с тунел под връх Шипка” ще се финансират със средства от държавния бюджет и/или от международни финансиращи институции. При наличие на свободни средства в рамките на ОПТТИ 2014-2020 г., те ще се използват за изграждане на АМ „Хемус“ и тунела под връх Шипка.
Сектор „Общински транспорт”

Под-сектор „Системи за устойчив градски транспорт”

Проект 2014 080 BG ATM URT „Подкрепа за София Интегриран проект за градски транспорт - Фаза II“
Обхватът на техническата помощ включва осъществяване на техническа подкрепа на Столична община (и консултанта, избран от общината) при подготовката на предпроектно проучване и формуляр на проектно предложение, необходими за кандидатстване за финансиране с безвъзмездна помощ по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.
С влизането в сила (на 22.01.2015 г.) на договора, подписан между Столична община и избрания от нея консултант за подготовка на Проект за интегриран столичен градски транспорт – Фаза II, стартира работата на JASPERS по съдействие в подготовката на предпроектното проучване и апликационния формуляр. Избраният от общината консултант следва в 10-месечен срок да подготви пакет документи за кандидатстване за финансиране по ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 с проект за интегриран столичен градски транспорт – Фаза II. В рамките на този срок (м. ноември 2015 г.) се очаква да приключи и техническата подкрепа от страна на JASPERS по тази мярка.
Проект: „2010 176 BG RAL URT Подготовка на инвестиционен проект за Трети диаметър на Метрото - Кв. Княжево - ж.к СРР - бул. Ботевградско шосе” 
Обхватът на техническата помощ включва преглед на предпроектните проучвания, Анализа „Разходи–ползи“ и ОВОС.
През втората половина на 2014г. е проведена среща с експерти на JASPERS за обсъждане на резултатите от дейностите по Проекта. След преглед и обсъждане на възможностите за финансиране изграждането на Линия 3, от страна на JASPERS са дадени указания за подготовката на Анализ „Разходи-ползи“, пред-проектните проучвания и ОВОС за  изграждането на І Етап от Линия 3. През есента на 2014 г. на JASPERS е предоставен подготвеният от „Метрополитен” ЕАД анализ „Разходи-ползи“ за Линия 3, Етап І „бул. Владимир Вазов – ЦГЧ – ул. Житница” за преглед и препоръки. 

След проведена работна среща в края на 2014 г., на която са разгледани препоръките и указанията на JASPERS, допълнително са разработени прогнози на търсенето и транспортното моделиране за одобреното трасе на метрото, както и за най-близкия до него вариант на трасе за Линия 3, оценен по мултикритериалния метод. По препоръка на JASPERS допълнително са разработени и Анализ „Разходи-ползи“ за тези два най-близки варианта на трасе за Линия 3.
Хоризонтални мерки

Проект: „2012 081 BG AMT RAL Практическа консултация  и подкрепа на място при въвеждането на новите звена за управление в НКЖИ“
Обхват на техническата помощ (ТП): оказване на консултации и съвети на НКЖИ, с цел засилване на административния капацитет и изпълнение на адекватни и успешни модели и процедури за управление на проекти в следните дейности: ТП при осъществяването на правилата и процедурите, разработени във Фаза 1 на проекта; оказване на всекидневна подкрепа и практически съвети на ръководителя и членовете на ЗУП по отношение на всяка стъпка от управлението на проектите; идентифициране на възможни проблеми по процедурите и препоръки за намаляване на възможните проблеми; ТП при управлението на риска; оказване на подкрепа за ефективно докладване на ЗУП в дирекция „СРИП“ и УО на ОПТ; оказване на специфична експертиза за проверки на място; препоръки и подкрепа в процеса на взимане на решения в случаи на проблеми и критични ситуации.
След запознаване със структурата на дирекция СРИП/ЗУИП и правилата за управление и изпълнение на проекти, разработени в първата фаза на проекта, Консултантът е изготвил разделение и описание на основните и второстепенни функции и дейности на отделите в СРИП и на звената, с цел ясно разпределение на правомощията. Представена е работна план-програма на ЗУИП за основните дейности, които трябва да се извършват и следят през целия жизнен цикъл на проектите. С оглед оперативно съдействие за дейността на Консултанта, към НКЖИ е сформирана Работна група с участие на всички заинтересовани страни. 

През 2014 г. Консултантът е изготвил Доклад-приложение към финалния доклад, включващ детайлно разработени процедури, стандартни документи и контролни листа за ЗУИП и ЗПП, готови за непосредствено прилагане/използване в процесите на подготовка/изпълнение/управление на проектите.
На 18.07.2014 г. Консултантът e предал нова, напълно преструктурирана версия на окончателния документ „Правила на ДП НКЖИ – Практически указания за управление и изпълнение на проекти по ЕСИФ“, който се състои от основна част, обхващаща организационната структура, функциите и разпределение на отговорностите между дирекции, отдели и звена на ДП НКЖИ, които участват в реализирането на проекти, съфинансирани от ЕСИФ; Приложение 1 , обхващащо вътрешните оперативни процедури, които трябва да бъдат следвани в процеса на изпълнение на проектите; Приложение 2, обхващащо образци на документи за вътрешни дейности по контрол, отчетност и приемане на материали на ЗУИП, както и Приложение 3, което включва практически насоки за изпълнението на проекти въз основа на Жълта книга на ФИДИК "Общи условия на договор“, които предоставят инструкции за управление на процеса на изпълнение и включват образец за разработване на Плановете за работа на ЗУИП. Документът„Правила на ДП НКЖИ – Практически указания за управление и изпълнение на проекти по ЕСИФ“ е отворен и може да бъде променян и допълван при конструктивни решения, както от страна на JASPERS, така и по предложение на външни и вътрешни за ДП НКЖИ експерти.
С участието на всички заинтересувани страни в ДП НКЖИ (отдели в СРИП и ЗУИП) на база мотивирани предложения, е подготвена редактирана версия на „Правилата“, отчитайки действащите нормативна база, вътрешните правила и взаимовръзките с дирекциите в структурата на ДП НКЖИ и наложилите се добри практики в координацията. Ревизираната версия е съгласувана от JASPERS и ДП НКЖИ и е одобрена от УС на ДП НКЖИ с решение от 10.02.2015 г. 

При изпълнението на проекта не е настъпила промяна в обхвата на проекта (с изключение на трансформирането на дейността за изготвяне на заключения/препоръки в дейността за изготвяне на Адендум, който е с по-значима практическа полза). Проектът е изпълняван съгласно първоначално заложения обхват в проектния фиш.  По време на съвместната работа между ДП НКЖИ, консултантът, избран да предостави експертиза на място, и експертите на JASPERS се осъществява ефективна комуникация. 

Проектът е приключил. Предстои да бъде издадено Уведомление за приключване.

Проект: Подготовка на интегрирана транспортна стратегия

Обхват на техническата помощ: Преглед и обсъждане на наличните стратегии,  програми и планове; интегриране на наличните стратегии,  програми и планове с изваршване на необходимите актуализации, ревизии и допълнения; предоставяне на  "know-how" за подходящи методи   за  включване на на специфичните нужди на страната  и най-добрите възможности в съответствие с европейските и националните политики; отразяване на  общественото мнение и съгласуване на необходимите действия; установяване на принос към Единното европейско транспортно пространство, в съотвествие с чл. 10 от Регламента за  TEN-T, включително приоритетите  за инвистиции по основната и разшираната TEN-T мрежа, където се предвиждат инвистиции от КФ, ЕФРР и ИСЕ; определяне  на обхвата  от изисквания за Стратегичиска екелогична оценка . 
През 2014 г. по мярката от JASPERS е предоставена техническа помощ при анализа на наличните стратегически документи в областта на транспортната политика. На МТИТС са предоставени:

•
План за действие за изпълнение на предварителните условия в сектор „транспорт“;

•
Анализ на пропуските в Общия генерален план на транспорта;

•
Преглед на транспортните проблеми и потребности, очертани в Общия генерален план на транспорта;

•
Текуща помощ при преговорите с ЕК за новата оперативна програма в частта за предварителните условия;

•
Разработване на задание за разработване на Интегриран транспортен план.
Техническа помощ за разработка на Ръководство за избягване на „прекомерни разходи” при пречистване на градски отпадъчни води, методология за определяне на агломерациите и на предложения за въвеждане на индивидуални системи за пречистване на отпадъчни води.

Обхват на техническата помощ: Преглед на Ръководство за избягване на „прекомерни разходи” при постигане на съответствие, съгласно чл. 3 от Директива 91/271/ЕИО за пречистване на градски отпадъчни води, методология за определяне на агломерациите на принципа на достатъчно съсредоточаване на населението и/или стопански дейности и на предложения за законодателни изменения, с цел предоставяне на широк диапазон от индивидуални системи за пречистване на отпадъчни води или други подходящи системи, осигуряващи еднакво равнище на опазване на околната среда. 
По проекта консултанти на JAPSERS са представили две становища по разработваните проекти на документи и са участвали в 6 заседания на междуведомствената работна група, създадена със заповед на Министъра на регионалното развитие и благоустройството. Ръководството се очаква да бъде завършено през 2015 г., поради което изпълнението на хоризонталната мярка продължава.
Техническа помощ за разработка на сравнителната оценка (бенчмаркинг) за ВиК оператори чрез засилено използване на инструменти и сходни показатели, които насърчават ефективността и конкуренцията във ВиК отрасъла и повишаване на обществената информация за качеството на ВиК услугите.

Обхват на техническата помощ: Преглед на разработените документи и добри практики в областта на бенчмаркинга в отрасъл ВиК в страни-членки на Европейския съюз. Изготвяне на препоръки за ускоряване на процеса на въвеждане на система за сравнителна оценка на ВиК оператори в България и препоръки по функционалния преглед, касаещ дейността на ДКЕВР (в частта регулиране на отрасъл ВиК).  
По проекта е изготвено становище, свързано с подготвения проект на Наредба за цените на ВиК услугите. Проектът продължава изпълнението си през 2015 г. 
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