Отчет за изпълнението на План за действие през 2014 г., включващ мерки и интервенции на експерти от Световната банка по оперативните програми, съфинансирани със средства от Структурните фондове, Кохезионния фонд и Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони на Европейския съюз в Република България
Сектор „Транспорт”

· Проект: „ТП за подобряване на ефективността на работата в пътния сектор"
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Споразумението между Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ) и Световната банка (СБ) е сключено на 25.10.2012 г., с финансиране по ос „Техническа помощ“ на ОП „Транспорт“. На 22.10.2014 г. е подписано Изменение за удължаване на срока до 30.06.2015 г. ( РМС № 753/05.11.2014 г.)
Обхват на осъществената техническа помощ, статус на изпълнение на мерките и степен на постигане на поставените цели, въз основа на реализираните резултати:
През отчетния период са представени и одобрени следните разработени документи от Консултанта (СБ):

· Доклад за оказаната от Световната банка помощ във връзка с изпълнението на Плана за действие по пътна безопасност: 

Докладът съдържа дейности, чрез които ще бъде изпълнен изготвения  План за действие по пътна безопасност, а именно:

· Преглед на институционалните договорености в АПИ, за да бъдат ясно формулирани отговорностите по пътна безопасност; 

· Консултантски услуги, свързани с годишното бюджетиране за дейностите по пътна безопасност; 

· Изготвяне на техническо задание за Звеното по пътна безопасност с ясно разписани отговорности; 

· Определяне на нуждите от обучение в звеното от централната администрация и областните управления, осигуряване на обучение за АПИ;

· Оказване на помощ за събиране на информация: междуведомствен обмен на данни, ГИС и анализ на данните;

· Оказване на помощ при извършването на инспекции на съществуващата пътна мрежа.

· Доклад за определяне обхвата на договори, на база изпълнение, тръжни документи и последващи мероприятия за управление на пътните активи. Докладът съдържа следните части:

· Преглед на подхода използващ Договор, базиран на показатели за изпълнението (ДБПИ) и се разглеждат основните стимули за  възприемане на този начин на договориране. Разгледани са основните характеристики на комбинирания подход при договорите за рехабилитация и поддръжка базирани на изпълнението. 

· Предоставена пътна карта за преминаване към реализация на ДБПИ, включително насоки за оценка на готовността на агенцията да направи това. Разглеждат се основните стъпки и последователност на действията за  проектиране и реализация на ДБПИ.
· Доклад във връзка с предложение за подобряване управлението на трафика:

Докладът прави преглед на  системата за управление на движението в България и се разглеждат въпроси, свързани със съответните участници, правната рамка, наличните ресурси и възможности, визията в България по отношение на въвеждането на ИТС и източниците за финансиране.

· Кратък доклад за прогнозиране на трафика и Преглед на статистиката за трафика:

Докладът набляга върху необходимостта от развиване на ефективни процедури за прогнозиране на трафика свързани със системата за събиране на данни за трафика. Процедурите ще подпомогнат  ефективното планиране,  дейностите и задачите за оценка. Прогнозите трябва да се основават, както на минали данни (като се използват статистически анализи), така и на моделиране на нуждите от транспорт. Последното е от особена важност в случаите, в които за съществуващи пътни участъци има ограничени/липсващи данни или новопостроени пътни участъци. В този смисъл, разпределянето на трафика  ще бъде изключително мощен инструмент в ръцете на пътната администрация, който ще  може да предоставя много по-добри прогнози за участъците на пътната мрежа.  

· Изготвяне на Стратегия за информационни технологии:

ИТ стратегията, свързва визията и целите на АПИ и начина на използване на ресурсите, включващи и информационните технологии, с цел генериране на максимална полза за заинтересованите страни. Стратегията за информационни технологии, разработена в доклада, предлага визия, при която Агенцията е в състояние да използва пълноценно информационните технологии за увеличаване на своя капацитет, производителност и прозрачност в изпълнение на мисията на АПИ. 

Изпълнение по дейности:

Дейност 1: Преглед на Стратегията за пътния сектор:

Преглед на Доклада за стратегията в пътния сектор - Във връзка с получени коментари и забележки по представената Стратегия в МРРБ, е проведена среща между представители на АПИ, Консултанта и МРРБ. Забележките са отразени, като е уточнено да се разглежда Стратегията, след одобрението от АПИ на Средносрочната оперативна програма за пътищата. На 10.03.2014 г. Средносрочната оперативна програма е предоставена на МРРБ за по нататъшен преглед и одобрение от Министерски съвет заедно със Стратегията. Към настоящия момент Стратегията и Средносрочната оперативна програма са в процес на одобрение от МРРБ и Министерския съвет. 
Дейност 2: Разработване на Стратегически бизнес план за АПИ

На 02.10.2013 г. Консултантът предостави Стратегическия бизнес план. Разработката е в процес на одобрение от сформирана работна група, съставена от директори на дирекции в АПИ и директори на различни Областни пътни управления.
Дейност 3: Разработване на План за действие по пътна безопасност 2013-2020 г.

1. Разработване на Стратегически бизнес план за АПИ - на 10.07.2013 г. по електронен път е предоставена английска версия на Стратегическия бизнес план. Българската версия на Стратегическия бизнес план е представена в АПИ на 01.10.2013 г. Във връзка с коментари и забележки от страна на АПИ беше проведена работна среща с представители на Консултанта. Към края на 2013 г. дейността не е финализирана.
2. Разработване на План за действие по пътна безопасност 2013-2020 г. 

Доклад за оказаната от Световна банка помощ във връзка с изпълнението на Плана за действие по пътна безопасност - постъпило предложение от Консултанта и съгласувано от АПИ за изменение срока за извършване на дейността - 31.03.2014 г. Разработката е предоставена от Консултанта на 04.04.2014 г. Разработката е одобрена от УС на АПИ. 
Дейност 4: Подготовка на Средносрочна Оперативна програма за пътищата

· “5-годишна програма за управление и развитие на пътищата и 
Доклад за оценка на многогодишното планиране и препоръчаните корекции“ - На 13.01.2014 г. по електронен път, Консултанта (СБ) предостави ревизирана „Средносрочна оперативна програма за изпълнение на Стратегията за развитие на пътната инфраструктура в Република България за 2014 – 2020 г.“. На 04.03.2014 г. разработката е одобрена от УС на АПИ. На 10.03.2014 г. същата е предоставена на МРРБ за преглед и одобрение. През май 2014 г. са получени коментари от МРРБ, като същите са отразени и Средносрочната програма е предоставена отново на МРРБ за одобрение. 
· На 21.10.2014 г. са получени коментари и забележки по представената за одобрение в МРРБ „Средносрочна оперативна програма за изпълнение на Стратегия за развитие на пътната инфраструктура в РБ 2014-2020“.  С писмо на АПИ (№ 04-16-1781/15.12.2014 г.) е предоставен отговор до МРРБ с коментари и разяснения по забележки към Средносрочната оперативна програма. 
· На 12.09.2014 г. по електронен път е предоставен „Доклад за оценка на многогодишното планиране и препоръчаните корекции“. Разработката е в процес на приемане от сформирана работна група от експерти на АПИ.

· Подготовка на Средносрочна Оперативна програма за пътищата:

· Доклад с предложени подобрения на административните процедури за планиране и бюджетиране на проекти - На 29.10.2014 г. по електронен път е представен Доклад с предложени подобрения на административните процедури за планиране и бюджетиране на проекти. Разработката е в процес на приемане от сформирана работна група от експерти на АПИ.
Дейност 5: Реализация на процеси за управление на пътни активи

Доклад за определяне обхвата на Договори на база изпълнение, тръжни документи и последващи мероприятия за управление на пътните активи - постъпило предложение от Консултанта и съгласувано от АПИ за изменение срока за извършване на дейността: 24.03.2014 г. Разработката е предоставена в установения срок. Същата е одобрена от УС на АПИ.
Дейност 6: Оказване на Оперативна помощ на звената на АПИ:

· Доклад във връзка с предложение за подобряване управлението на трафика - постъпило предложение от Консултанта и съгласувано от АПИ за изменение срока за извършване на дейността: 17.03.2014 г. На 18.03.2014 г. Консултанта предостави по електронен път проект на горецитирания доклад на английски език. С протокол на УС на АПИ от 20.05.2014 г. е одобрен Доклада във връзка с предложение за подобряване управлението на трафика. 
· Кратък доклад за прогнозиране на трафика и Преглед на статистиката за трафика - постъпило предложение от Консултанта и съгласувано от АПИ за изменение срока за извършване на дейността: 24.02.2014 г. Разработката е предоставена в установения срок. Същата е одобрена с Решение на УС на АПИ от 15.04.2014 г. 
· Предложени норми за проектиране и технически спецификации - на 30.01.2014 г. е проведена среща между представители на МБВР и експерти от дирекция „Инвестиционно проектиране и отчуждителни процедури“, АПИ. На срещата бяха обсъдени очакваните резултати, сроковете за изпълнение на дейността и запознаване на експертите от МБВР с българските стандарти за проектиране. Между АПИ и Консултанта е съгласуван нов срок за предоставяне на разработката – 18.09.2014 г. Същата е предоставена по електронен път в установения срок. 
· На 26.11.2014 г. се проведе Експертен технико-икономически съвет (ЕТИС) за приемане на нормативните документи. В резултат на проведения ЕТИС разработките: „Норми за проектиране на пътни тунели“ и „Техническа спецификация за пътни тунели“ са приети от сформираната експертна група на АПИ.
Дейност 7: „Изготвяне на ИТ стратегия“ 
ИТ стратегията е одобренa протокол на УС на АПИ от 14.04.2014 г.

Настъпили промени в сроковете, бюджета и/или в обхвата на мярката:



Към Споразумението за предоставяне на консултантски услуги между АПИ и МБВР са сключени две изменения – Изменение № 1 от 04.04.2014 г., ратифицирано със закон, приет от НС на Р. България на 09.07.2014 г. (Обн, ДВ, бр. 59 от 2014 г.) и Изменение № 2 от 22.10.2014 г., ратифицирано със закон, приет от НС на Р. България на 27.11.2014 г. (Обн, ДВ., бр. 100 от 2014 г.), с които срокът на действие на споразумението е удължен първоначално до 26.10.2014 г., а впоследствие до 30.06.2015 г.
Сектор „Околна среда”

· Проект „ТП за извършване на реформата във ВиК сектора "
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Споразумението между Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) и СБ за разработване и изпълнение на Стратегия за водоснабдяване и канализация е сключено на 26.07.2012 г., с финансиране по ОП „Околна среда“. 

Обхват на осъществената техническа помощ, статус на изпълнение на мерките и степен на постигане на поставените цели, въз основа на реализираните резултати: 
Стратегия за водоснабдяване и канализация на Р. България за периода 2014-2023 г. е приета с РМС № 269 от 07.05.2014 г. Уточнен е и обхватът на докладите, които ще бъдат разработени в рамките на оставащите резултати от удълженото Споразумение. 
На 30.09.2014 г. е предаден Доклад за изпълнението на Плана за действие, включващ изготвяне на становище за данъчното и счетоводно третиране на ВиК активите при договорни отношения между собствениците на активите и операторите. Предстои предаване на още 2 бр. доклади за изпълнението на Плана за действие към Стратегията в срок до 31.03.2015 г. на тема „Предизвикателства пред и възможни решения за подобряване управлението и отчетността на държавните ВиК оператори“ и “Сравнителен анализ на международния опит и практики при определяне на норми за водопотребление и цени за водоснабдяване, с цел ефективно използване на водните ресурси в отрасъл ВиК в България“ .


Настъпили промени в сроковете, бюджета и/или в обхвата на мярката:

На 23.06.2014 г. е подписано Изменение на Споразумението за удължаване на срока на изпълнението му до 20.05.2015 г., поради забавяне в приемането на Стратегията и възникнала нужда от удължаване на сроковете за изпълнение на оставащите заложени дейности.
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· Проект: „Продължение на мярката за подкрепа на реформата в отрасъл ВиК”
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Споразумението между МРРБ и МБВР за предоставяне на консултантски услуги е подписано на 4 април 2014 г. и е ратифицирано на 24.07.2014 г.

Обхват на осъществената техническа помощ, статус на изпълнение на мерките и степен на постигане на поставените цели, въз основа на реализираните резултати: 
През м. септември 2014 г. е сформирана Междуведомствена работна група за изпълнение на Плана за действие към Стратегията за ВиК, и по-специално на мерките, свързани с изграждане на капацитет на ДКЕВР и мерките, свързани с преоценка на обхвата на агломерациите и разработка на предложения за индивидуални и други подходящи системи за пречистване на отпадъчни води (ИДПС), като през 2014 г. са проведени 6 заседания на работната група, съответно на: 9.09.2014 г., 11.09.2014 г., 27.10.2014, 3.11.2014, 18.11.2014 г. и 19.12.2014 г. През 2014 г. са представени следните доклади: резултат 1: проекти на Наредба за дългосрочните нива на показателите за качество на  водоснабдителните и канализационни услуги и Наредба за регулиране на цените на водоснабдителните и канализационни услуги; резултат 4: Списък с примери на ИПС, които се използват в страни-членки на ЕС; резултат 5: проект на Ръководство за избягване на прекомерни разходи при постигане на съответствие, съгласно чл. 3 от Директива 91/271/ЕИО.

Настъпили промени в сроковете, бюджета и/или в обхвата на мерките: 
Въпреки че Споразумението е сключено на 4 април 2014 г., същото е ратифицирано от 42-то Народно събрание (задължително условие за влизането му в сила съгласно чл. 10 от Споразумението) на 24.07.2014 г., като ратификацията е обнародвана на 29.07.2014 г. (ДВ бр. 62). В подписани протоколи от срещи и официална кореспонденция между МРРБ  и МБВР от м.август, септември и октомври 2014 г., екипът на банката е изразил нужда от допълнително технологично време, за да мобилизира необходимите експерти и да започне работа по изпълнение на Споразумението (вкл. за провеждане на необходимите тръжни процедури по правилата на банката за наемане на консултанти за подпомагане работата на екипа), респ. от актуализиране на графика за изпълнение на част от дейностите по Споразумението (като бъде отчетен забавения старт на работата, в резултат на по-бавния процес на ратификация).
През м. октомври 2014 г. в МРРБ е постъпило писмо с (изх. № В-03-06-20/01.10.2014 г.) на председателя на Държавната комисия за енергийно и водно регулиране (ДКЕВР), с предложение за удължаване на срока на действие на Споразумението. В писмото си председателят на ДКЕВР изтъква факта, че за изпълнение на дейност „Предоставяне помощ на ДКЕВР за преглед на до 3 бизнес-плана и предложения за изменения на цените на ВиК услугите от дружества за водоснабдяване и канализация, в съответствие с изменената нормативна рамка“, заложена в Споразумението, е необходимо допълнително технологично време, с оглед спазване на разпоредбите на § 13 и § 14 от ЗИД на ЗВ (обн. ДВ, бр. 103 от 29.11.2013 г.). Посочените разпоредби постановяват, че бизнес-плановете на ВиК дружествата за следващия регулаторен период (с начална дата 01.01.2016 г.), следва да се предоставят, не по-късно от 6 месеца преди изтичане на последната година, съгласно действащия бизнес-план, или не по-късно от 30.06.2015 г. Видно от цитираните разпоредби на ЗИД на ЗВ, определеният краен срок за представяне на проектите на бизнес-планове за следващия регулаторен период изтича след действащия за момента срок за изпълнение на Споразумението (20.05.2015 г.), поради което изпълнението на дейности (по т. 1. 2. от Анекс 2) от същото е застрашено. С оглед на това, МРРБ е предприело мерки по удължаване на договора за БФП по ОПОС 2007-2013 г. и подписване на Изменение на Споразумението с банката за удължаване срока до 30.10.2015 г. Изменението подлежи на последваща ратификация.
Сектор „Земеделие“, под-сектор „Хидромелиорации“
· Проект „Изготвяне на обща стратегия за хидромелиорациите и защита от вредното въздействие на водите“ 
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Споразумението между Министерство на земеделието и храните (МЗХ) и МБВР за предоставяне на консултантски услуги за укрепване на конкурентоспособността на селското стопанство и изготвяне на проект на стратегия за устойчиво управление на хидромелиоративния сектор и опазване от вредното въздействие на водите е ратифицирано със закон, приет от НС на 09.07.2014 г. (ДВ, бр. 59 от 2014 г., в сила от 18.07. 2014 г.)
Обхват на осъществената техническа помощ, статус на изпълнение на мерките и степен на постигане на поставените цели, въз основа на реализираните резултати:

На 29.09.2014 г. е приет встъпителния доклад подготвен от експертите на МБВР, който включва: общи положения;  цел на консултанската програма; основна информация за сектор хидромелиорации в земеделието; политики; оценки и бележки по обхвата на консултантската програма; подход и методика за: изработване на проекто стратегия за сектор хидромелиорации; подобрена нормативна рамка и институционален капацитет; рамка за програмиране и приоритизиране за финансиране по линия на ЕЗФРСР; проекти за интегрирани инвестиционни планове; програми и водещи проекти. Представени са  подробен работен план както и обхвата за  координация и комуникации. Към доклада са приложени: карта на напоителните системи, органограма на МЗХ, подробен план график на дейностите и подробна матрица на дейностите и отговорностите.

Подготвя се обстоен базов доклад за оценка на хидромелиоративните системи, който ще бъде подкрепен с таблици и карти, със срок януари 2015 г.  Остават да бъдат представени съответно:

· проект на обща национална стратегия за хидромелиоративния сектор включително за отрасли напояване, отводняване и опазване от вредното въздействие на водите на земеделските земи - срок април 2015 г.;

· предложения за програмиране на инвестициите за хидромелиоративния сектор в ПРСР 2014-2020 г. – срок април 2015 г.;

· подкрепа за изготвяне на препоръки за проектоизменения в законодателството и регулаторни рамки за устойчиво използване на напояваната земеделска земя, сдруженията за напояване, общини, търговски дружества и групи на земеделските производители – срок май 2015 г.;

· подготовка на интегрирани хидромелиоративни  инвестиционни водещи проекти и планове – срок юни 2015 г.

Настъпили промени в сроковете, бюджета и/или в обхвата на мерките:

По време на изпълнение на мярката не са срещнати проблеми. Няма настъпили промени в сроковете за реализация на проекта.

Сектор „Здравеопазване“
· Проект „Финансиране на здравната система“ 
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Споразумението между Министерство на здравеопазването и Световната банка е обнародвано в ДВ, бр. 62 от 29.07.2014 г. и бр.70 от 22.08.2014 г.
Обхват на осъществената техническа помощ, статус на изпълнение на мерките и степен на постигане на поставените цели, въз основа на реализираните резултати:
Министерство на здравеопазването изпълнява проект „СМАРТ – Решения (Статистически Модели за Аргументирани Рационални и Тактически решения)“, финансиран по ОП „Техническа помощ“. Изпълнението на дейностите по проекта е възложено на СБ, с цел осигуряване на стратегически и сравнителни данни и документи за планиране на стратегическо ниво за периода 2014-2020 г. СБ предоставя консултантски услуги за разработване на анализи за финансирането на сектор здравеопазване; подкрепа при поставяне на основите за реализиране на Националната здравна стратегия 2014—2020 г. и предоставяне на помощ на МЗ за разработване и оценка на варианти в областта на финансирането на здравеопазването, за повишаване на ефективността, справедливостта, финансовата закрила и дългосрочната устойчивост на системата на здравеопазването. Като резултат ще бъде осигурена подкрепа на правителството за провеждане на реформа в контекста на финансирането от ЕСИФ. Обхватът на дейности в изпълнение на мярката включва:

-
Изготвяне на доклад, включващ анализ на състоянието, актюерския разходен модел и набор от варианти за реформиране на сегашната;

-
Изготвяне на окончателен проект на план за действие за прилагане на заплащане по диагностично свързани групи (ДСГ);
-
Изготвяне на окончателен доклад с препоръки за реформиране на сектора на лекарствените продукти в България;
-
Провеждане на двудневна Национална конференция – с участието на експертите от СБ и представители от ВРБК към МЗ, национално представени организации, работещи в сферата на здравеопазването, медицински университети и др.

-
Изготвяне на окончателен доклад, който представя анализ на текущите и бъдещи предизвикателства пред финансирането на здравеопазването и обхваща събираемостта на приходите, групирането на приходите, плащанията на доставчиците на здравни услуги.  Докладът ще бъде изготвен на база междинния доклад, резултатите от проведената национална конференция и избраните съвместно с правителството на Р. България опции за реформа в здравеопазването.

Към момента е представен междинен доклад, който включва проект на анализа на състоянието, актюерския разходен модел и набор от варианти за реформиране на сегашната система. Текущо се набира необходимата информация за подготовка на окончателен план за действие за прилагане на заплащане по Диагностично свързани групи и за подготовката на окончателния доклад, с препоръки за реформиране на сектора на лекарствените продукти в България.
Настъпили промени в сроковете, бюджета и/или в обхвата на мерките:

Дейностите се реализират съгласно план-график за изпълнение на Споразумението.
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