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УВОД
Докладът за участието на Република България в процеса на вземане на решения в Европейския съюз по време на Люксембургското председателство на Съвета на ЕС (юли – декември 2015 г.) е изготвен в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България и чл. 124 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание. Той съдържа информация за развитието на дискусиите по определените като приоритетни за България теми и досиета от Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Люксембургското председателство на Съвета на ЕС през втората половина на 2015 г. (Шестмесечната програма), одобрена от Съвета по европейските въпроси (СЕВ) към Министерския съвет и приета с Решение № 555 на Министерския съвет от 2015 г. В доклада е включена и кратка информация във връзка с основните приоритети на страната по време на Нидерландското председателство (януари – юни 2016 г.). 
В периода 1 юли – 31 декември 2015 г. Люксембург председателства Съвета на ЕС за 12-ти път, като това беше първото му председателство след влизането в сила на Договора от Лисабон, който дава нови компетенции на Съюза и създава нов институционален баланс. С Люксембургското председателство приключи триото председателства на Италия-Латвия-Люксембург.
Люксембург проведе своето председателство в усложнена международна обстановка, когато Европейският съюз се оказа изправен пред редица безпрецедентни предизвикателства. Задълбочаването на миграционната криза и ужасяващите терористични атаки в Париж от 13 ноември оказаха значително влияние върху работата на Председателството, като наложиха необходимостта от решителен подход на действие на европейско ниво. От началото на лятото на 2015 г. ЕС бе подложен на силен миграционен натиск. Въпреки че въпросът за миграцията вече беше идентифициран като приоритет на Люксембургското председателство, последвалите събития и миграционните потоци наложиха полагането на допълнителни усилия за справяне с кризата. Председателството идентифицира ясно дефинирани приоритетни действия, включващи подсилване на външните граници, подобряване обмена на информация, по-систематично използване на базите данни, борба с радикализацията и насърчаване на сътрудничеството с трети държави.       

Въпреки горепосочените събития, белязали Европа, и техния безпрецедентен мащаб,  Люксембург работи усилено за постигане на напредък в различните области на действие на ЕС и стриктно следваше изпълнението на своята работна програма под мотото „Съюз за гражданите“. Председателството избра т.нар. „отворен подход“, основан на вслушване в гражданите, подкрепа за бизнеса и сътрудничество с партньорите и институциите с цел защита на интересите на ЕС. Неговата работа беше фокусирана в следните 7 основни приоритета: 
· Насърчаване на инвестициите в растеж и заетост;
· Задълбочаване на социалното измерение на ЕС;
· Управление на миграцията в пространство на свобода, сигурност и правосъдие;
· Съживяване на вътрешния пазар чрез фокусиране върху дигиталното измерение;
· Поставяне на европейската конкурентоспособност в глобална и прозрачна рамка;

· Насърчаване на устойчивото развитие;

· Засилване на присъствието на ЕС на световната сцена.

Люксембургското председателство успя да постигне важни споразумения с Европейския парламент (ЕП), които от своя страна доведоха до приемането на ново европейско законодателство, а именно: бюджетът на ЕС за 2016 г.; реформата на Съда на ЕС; създаването на европейска система за събиране на резервационни данни на пътниците; директивата относно укрепването на някои аспекти на презумпцията за невинност; споразумението по предложението за регламент относно индекси, използвани като референтни показатели, както и споразумението по пакета за защита на данните. След три месеца интензивни преговори с ЕП и Европейската комисия (ЕК), бе постигнато политическо споразумение по предложението за Междуинституционално споразумение за по-добро регулиране, което ще формализира модалностите за по-добро сътрудничество между институциите за следващите години и ще гарантира високо качество на законодателството в рамките на прозрачен и ефективен законодателен процес. Председателството задълбочи междуинституционалния диалог също и с оглед на изготвянето на работната програма на Комисията за 2016 г.  

Съветът постигна споразумение по директивата относно обмена на информация в областта на данъчното облагане и по две от предложенията от Четвъртия железопътен пакет – относно отварянето на вътрешния пазар на пътнически железопътни услуги и за създаване на Единно европейско железопътно пространство.
По отношение на устойчивото развитие, Люксембургското председателство, в тясно сътрудничество с Френското председателство на конференцията на ООН за климата (COP21), координира работата на държавите членки във връзка с първото правнообвързващо споразумение за борба с климатичните промени.
В отговор на възникнали спешни ситуации, Люксембург проведе няколко извънредни заседания на Съвета на ЕС във връзка с миграционната криза, атаките в Париж, кризата в секторите на млякото и свинското месо и трудностите, пред които е изправена европейската стоманодобивна индустрия. 

Люксембург също така бе домакин на Конференцията на високо равнище относно маршрута Източно Средиземноморие – Западни Балкани, в която участие взеха държавите членки, асоциираните държави и страните от Западните Балкани, както и Турция, Ливан и Йордания. На конференцията бе постигнато споразумение за засилено сътрудничество между всички заинтересовани страни и за подпомагане на усилията на държавите на първа линия, засегнати от миграционната криза. 
През втората половина на 2015 г. България фокусира усилията си в процеса на вземане на решения в Европейския съюз по приоритетни теми и досиета в областите „Общи въпроси”, „Икономически и финансови въпроси”, „Правосъдие и вътрешни работи”, „Земеделие и рибарство”, „Транспорт и енергетика”, „Околна среда и климат”, „Социална политика, заетост и свободно движение на хора”, „Конкурентоспособност” и  „Образование и култура“. 
Настоящият доклад предоставя систематизирана информация относно развитието на дебатите по приоритетните теми и досиета в горепосочените области, включени в европейския дневен ред и определени като важни за България в Шестмесечната програма. Той е изготвен от дирекция „Координация по въпросите на Европейския съюз” в администрацията на Министерския съвет въз основа на отчети, представени от работните групи, създадени на основание чл. 7, ал. 2 от ПМС 85/2007 г. за координация по въпросите на ЕС, и е съгласуван с Постоянното представителство на Република България към ЕС.

Докладът е одобрен от Съвета по европейските въпроси към Министерския съвет на 20 януари 2016 г.
ОБЩИ ВЪПРОСИ

РАЗШИРЯВАНЕ

 По време на Люксембургското председателство България продължи да участва активно във формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно с принципите и условията на политиката на разширяване на ЕС и при отчитане на спецификите на националния интерес.

В контекста на обявения през м. ноември 2015 г. годишен „Пакет разширяване” на ЕК, състоящ се от Стратегия за развитието на политиката на разширяване през 2016 г. и годишни доклади за напредъка на страните от Западните Балкани и Турция, България приветства постигнатото в процеса на разширяване от Черна гора, Сърбия и Турция, като направи коментари и изказа позиции по пакета, в съответствие с националните приоритети.

Отбелязахме положително Заключенията по разширяване на Съвет „Общи въпроси” от 15 декември 2015 г., в текста на които залегнаха голяма част от българските позиции, с което успешно бе защитен националният интерес.

През отчетния период бяха открити две нови преговорни глави в преговорния процес за членство в ЕС на Черна гора – 14 „Транспортна политика” и 15 „Енергетика”. България се обяви в подкрепа на откриването на преговорите по тези глави, по които не са идентифицирани проблемни за страната ни въпроси.

Напредъкът в преговорния процес със Сърбия намери израз в откриването на първите преговорни глави – 32 „Финансови услуги” и 35 „Други въпроси”, през м. декември. България продължи да взима активно участие в преговорния процес с оглед отстояване на важни за българската страна въпроси на ранен етап от преговорите. Запазихме проактивна позиция по всички въпроси, засягащи правата на българското национално малцинство, както и по отношение на ускоряване изграждането на интерконекторната газова връзка Ниш-Димитровград-София. Последното допринесе за ангажирането от страна на ЕК на финансови механизми, подпомагащи изграждането на сръбския участък. През м. октомври 2015 г. в София бяха проведени двустранни консултации с преговорния екип на Сърбия по ключовата за България глава 23 „Съдебна система и основни права“.

През 2015 г., след 3-годишно прекъсване, бе възобновена работата на множество подкомитети ЕС – Турция, а през второто полугодие се активизира диалогът на високо и най-високо ниво в редица области, вкл. в контекста на миграционната криза. През м. декември бе открита преговорна глава 17 „Икономически и валутен съюз”. България следи активно процеса на сътрудничество в рамките на диалога за визова либерализация и свързаните с това условия, вкл. ефективно прилагане на Споразумението за реадмисия между ЕС и Турция. Страната ни отстояваше своя интерес за подписването на предложения на турската страна проект на двустранен българо-турски Протокол за прилагане на Споразумението за реадмисия ЕС – Турция, както и за влизането в сила на подписаното на 25 май 2015 г. в София българо-гръцко-турско Споразумение за създаване на тристранен Център за полицейско и митническо сътрудничество, а също и за финализиране и подписване на българо-турско Споразумение за съвместно наблюдение на границата.
МЕЖДУИНСТИТУЦИОНАЛНО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ПО-ДОБРО РЕГУЛИРАНЕ

На 19 май 2015 г. ЕК прие пакет, съдържащ два политически документа: Съобщение „По-добро регулиране за постигането на по-добри резултати – Програма на ЕС“ и предложение за ново Междуинституционално споразумение за по-добро регулиране (МИС), което да замени споразумението от 2003 г. Програмата бе приета в изпълнение на политическите насоки на председателя на ЕК Жан-Клод Юнкер, в които е поет ангажимент за по-добро регулиране, както и в изпълнение на Работната програма на ЕК за 2015 г., в която се съдържа ангажимент за представяне на ново Междуинституционално споразумение. По-доброто регулиране е един от водещите приоритети на настоящата Комисия, който следва да гарантира, че целите на европейските политики се реализират по най-ефикасен начин. 

Преговорите, на политическо и техническо ниво, по предложението за ново МИС навлязоха в интензивна фаза през м. септември 2015 г. Съвет „Общи въпроси“ разгледа темата на няколко заседания. На 23 юни 2015 г. беше направен преглед на работата по предложението за МИС в рамките на Съвета, като бе отбелязана целта за приключване на преговорите до края на 2015 г. На 13 октомври и на 17 ноември 2015 г. Председателството информира Съвет „Общи въпроси“ за актуалното състояние на преговорите. На 15 декември 2015 г. Съветът постигна политическо споразумение по консолидирания компромисен текст на предложението за МИС, договорен ad referendum между трите институции в рамките на последната политическа среща на 8 декември 2015 г.  

В хода на преговорите по досието, България последователно отстояваше позицията си по всички въпроси, идентифицирани на национално ниво като чувствителни. Специално внимание бе отделено на аспектите от проекта на Междуинституционално споразумение, касаещи гарантирането на равнопоставеност на Съвета и ЕП в рамките на процеса на програмиране; транспонирането и прилагането на законодателството; оценката на въздействие; делегирани актове и актове за изпълнение, консултиране на националните експерти при приемане на делегирани актове; недопускане на допълнителна административна тежест за държавите членки и предоставяне на достатъчна степен на гъвкавост за националната администрация и др. 

Компромисният текст, по който Съветът постигна политическо съгласие, отговаря на дадения от държавите членки на Председателството преговорен мандат, както и на изразяваната от страната ни позиция.
ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ
ИНВЕСТИЦИОНЕН ПЛАН ЗА ЕВРОПА

Регламент (ЕС) № 2015/1017 на Европейския парламент и на Съвета от 25 юни 2015 година за Европейския фонд за стратегически инвестиции, Европейския консултантски център по инвестиционни въпроси и Европейския портал за инвестиционни проекти и за изменение на регламенти (ЕС) № 1291/2013 и (ЕС) № 1316/2013 - Европейски фонд за стратегически инвестиции (ЕФСИ)
Регламентът на Европейския парламент и на Съвета за Европейския фонд за стратегически инвестиции (ЕФСИ) бе одобрен през м. юни 2015 г. и ЕФСИ стартира своята дейност през м. септември.

С приемането на регламента беше създаден и вече функционира Европейският консултантски център по инвестиционни въпроси, като чрез него ще бъде дадена възможност за получаване на техническа помощ при реализирането на проекти. Регламентът предвижда създаването и на Европейски портал за инвестиционни проекти. Очаква се порталът да започне да функционира през м. февруари 2016 г., с което ще се създаде възможност за ускоряване на процеса по разработване и осъществяване на инвестиционни проекти.

В рамките на третия стълб от Инвестиционния план за Европа, чрез който се цели изготвянето на амбициозната програма за премахване на регулаторните пречки пред инвестициите в ЕС, в края на м. ноември ЕК публикува работен документ „Предизвикателства за инвестиционната среда на държавите членки“. В него за всяка държава членка са идентифицирани десет основни предизвикателства. Инвестиционният профил на страната бе дискутиран на предварителен етап, като идентифицираните предизвикателства бяха прецизирани и доуточнени.

В резултат на дискусиите по предложението за регламент в окончателния му вариант бе включен изричен текст, че ще бъде избягвана географската концентрация на проекти, подкрепени от ЕФСИ. Включен беше и текст, че ЕФСИ ще подкрепя проекти, които са съгласувани с политиките на Съюза, включително с целта за икономическо, социално и териториално сближаване.

На Интернет страница на Министерството на финансите е създадена специална рубрика, в която се публикува актуална информация по Инвестиционния план за Европа. Посочена е и контактна точка, като се дава възможност всички заинтересовани страни да получат допълнителна информация. 

По отношение на третия стълб от Инвестиционния план за Европа, Министерският съвет одобри анализ на проблемите, възпрепятстващи нарастването на инвестициите в България. Създадени бяха десет междуведомствени работни групи по одобрените основни проблемни области. Групите имат за задача в срок до 31 януари 2016 г. да разработят детайлни и конкретни мерки по съответните проблемни области, които да доведат до подобряване на инвестиционния климат и повишаване на инвестиционната активност.
БЮДЖЕТ НА ЕС 



Бюджет на Европейския съюз за 2016 г.

Номер на документ: SEC(2015) 240 final; 14195/15 + ADD 1-5
Бюджетът на ЕС за 2016 г. беше одобрен от Съвета и ЕП в рамките на помирителната процедура на заседание на Помирителния комитет, проведено на 13 ноември 2015 г. Впоследствие, Съветът и ЕП приеха официално бюджета за 2016 г., съответно, на 24 (чрез писмена процедура) и 25 ноември 2015 г. 

Двете институции се споразумяха за поети задължения в размер на 155 млрд. евро и плащания в размер на 143,89 млрд. евро. Сред по-важните теми по време на помирителната процедура се очертаха Кохезионната политика (средствата конкретно за най-слабо развитите региони и Кохезионния фонд са приети на нивата, предложени от Съвета); миграционната криза; насърчаване на растежа и създаване на работни места чрез средства за ангажименти за изследователската програма „Хоризонт 2020“; намаляване на младежката безработица; мерки за подкрепа на европейските земеделски стопани в отговор на руското ембарго върху вноса на някои селскостопански продукти от ЕС.

До приемането на бюджета за 2016 г. се стигна, след като по време на Люксембургското председателство държавите членки обсъдиха в рамките на Съвета изготвения от ЕК проектобюджет за 2016 г., както и компромисните предложения на експертно ниво (Бюджетен комитет) и на заседания на КОРЕПЕР ІІ, и приеха чрез писмена процедура позиция на Съвета за преговори с ЕП. Подготовката за помирителната процедура също премина през Бюджетния комитет и КОРЕПЕР ІІ, като на  заседанието на Съвета на ЕС по икономически и финансови въпроси (Бюджет) на 13 ноември 2015 г. държавите членки дадоха мандат на Председателството за преговори с ЕП по време на състоялото се същия ден заседание на Помирителния комитет.

България взе активно участие в заседанията на експертно и на политическо ниво за обсъждането на проектобюджета, подготовката на позиция на Съвета, както и във връзка с помирителната процедура с ЕП. Сред защитаваните от страната ни бяха следните приоритети: подраздел 1Б „Икономическо, социално и териториално сближаване“, раздел 2 „Устойчив растеж: природни ресурси“, и бюджетен ред „Ядрена безопасност и извеждане от експлоатация“ в рамките на подраздел 1А във връзка с АЕЦ „Козлодуй“. Наред с останалите държави членки, като основен приоритет България подкрепи и справянето с миграционната криза, но при изричното условие то да не повлияе отрицателно върху Кохезионната и селскостопанската политики. Това становище бе споделено и защитавано и от останалите кохезионни държави.

ЕВРОПЕЙСКИ СЕМЕСТЪР И СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020“

Европейски семестър
На 26 ноември 2015 г. Европейската комисия публикува Годишния обзор на растежа и Доклада по механизма за ранно предупреждение за 2016 г., с което бе поставено началото на Европейския семестър за 2016 г. Годишният обзор на растежа акцентира върху укрепване на икономическото възстановяване и върху насърчаване на сближаването. С тези доклади Комисията дава бърза обратна връзка по отношение на пътната карта за задълбочаване на Икономическия и паричен съюз, посочена в Доклада на петимата председатели.

В средата на м. декември Министерският съвет прие Доклад за напредъка в изпълнението на мерките в Националната програма за реформи (НПР) за 2015 г. В него се съдържа информация за напредъка по изпълнението на мерките, представени в НПР за 2015 г., за периода 1 май – 31 октомври 2015 г. и рисковете, които стоят пред тяхното изпълнение според заложените в програмата срокове. Отчетната информация обхваща мерки, адресиращи препоръките на Съвета на ЕС от 14 юли 2015 г. и от 8 юли 2014 г., както и мерки, насочени към постигане на националните цели по Стратегия „Европа 2020“.

Петте работни групи, сформирани с цел изпълнение и отчитане на мерките за намаляване на макроикономическите дисбаланси, продължиха работата си и изготвиха тримесечен отчет за периода август – октомври 2015 г.

В началото на м. октомври ЕК осъществи специфичен мониторинг в рамките на процедурата по макроикономически дисбаланси, като установи, че във всички области, обхванати от процедурата, е постигнат напредък, както и че изпълнението като цяло протича съгласно заложените в НПР срокове. Тези изводи са залегнали и в доклада на ЕК за България „Мониторинг на напредъка в изпълнението на политиките по процедурата за макроикономически дисбаланси“, който през м. януари 2016 г. ще бъде обсъден в  Съвета.

България подкрепя приоритетните области, идентифицирани в Годишния обзор на растежа за 2016 г., като счита, че трите основни приоритета изцяло адресират различните предизвикателства, пред които са изправени държавите членки.

Страната ни подкрепя основните послания от Доклада по механизма за ранно предупреждение, касаещи напредъка в различните области с дисбаланси, както и тези, отнасящи се за предизвикателствата пред макроикономическата среда и за бариерите пред бързото коригиране на дисбалансите в ЕС.

Стратегия „Европа 2020”
До края на 2015 г. ЕК не представи окончателните резултати и изводи от извършения междинен преглед на Стратегия „Европа 2020“. 

През 2015 г. националните цели в изпълнение на стратегията останаха непроменени, като България положи необходимите усилия за изпълнение на задачите и постигане на целите.
ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

Съюз на капиталовите пазари

На 30 септември 2015 г. Комисията публикува План за действие за изграждането на Съюз на капиталовите пазари.

Първите две законодателни предложения в изпълнение на този План за действие са предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета за определяне на общите правила за секюритизациите и въвеждане на европейска нормативна уредба на опростени, прозрачни и стандартизирани секюритизации и предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) № 575/2013 относно пруденциалните изисквания за кредитните институции и инвестиционните посредници. 
В хода на дискусиите по предложението за регламент относно секюритизациите, България отстояваше позицията, че отговорностите на издателя, спонсора и дружествата със специална цел секюритизация трябва да бъдат ясно дефинирани и разграничени, като същото се отнася и за разпределението на отговорностите между отделните надзорни органи. България счита, че изясняването на понятието за хомогенност на експозициите също е важно за еднаквото и непротиворечиво определяне на опростената, прозрачна и стандартизирана секюритизация, но споделя притесненията за трудностите пред малките пазари при осигуряването на тази хомогенност. Изразено бе също виждането, че при определяне на трето лице, което да удостоверява качеството „опростена, прозрачна и стандартизирана“ за дадена секюритизация, то следва да бъде лицензирано от компетентния национален орган. 
По двете законодателни предложения беше постигнат общ подход по време на заседанието на Съвета на ЕС по икономически и финансови въпроси през м. декември 2015 г. 

България участва активно в идентифицирането на потенциални бариери пред свободното движение на капитали във връзка с изграждането на Съюза на капиталовите пазари, като в този процес са включени надзорните органи върху финансовите институции, както и представителите на неправителствения сектор. На този етап страната ни не идентифицира съществени бариери пред свободното движение на капитали в рамките на ЕС.
ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА
Предложение за директива на Съвета за изменение на Директива 2011/16/ЕС по отношение на задължителния автоматичен обмен на информация в областта на данъчното облагане 

Междуинституционален номер на досието: 2013/0188(CNS) 

По време на Люксембургското председателство продължи работата по досието, като на 6 октомври 2015 г. Съветът на ЕС по икономически и финансови въпроси постигна политическо споразумение по предложението за директива. На заседанието си на 8 декември Съветът окончателно прие директивата. 

Директива (ЕС) 2015/2376 на Съвета от 8 декември 2015 година за изменение на Директива 2011/16/ЕС по отношение на задължителния автоматичен обмен на информация в областта на данъчното облагане беше публикувана в Официален вестник на ЕС, бр. L 332 от 18 декември 2015 г.

Директивата трябва да бъде транспонирана в националните законодателства на държавите членки до края на 2016 г. Междувременно, държавите членки ще продължат да обменят информация съгласно правилата на действащата директива относно административното сътрудничество.  

В резултат на дискусиите, проведени по време на Люксембургското председателство в рамките на Работна група „Данъчни въпроси“, предложението за директива беше неколкократно променяно, като България принципно подкрепи компромисното предложение, изготвено от Председателството, по отношение на:

· дефинициите – подкрепено бе въвеждането на праг от 40 млн. евро годишен нетен оборот на отделно лице или на цялата група, под който държавите членки може да не обменят информация за предварителни трансгранични данъчни становища и/или предварителни споразумения за ценообразуване, издадени в полза на тези лица;

· ретроактивното действие на промените – подкрепен бе 5-годишен период на ретроактивно действие по ред, определен в предложението; 

· достъпа на Европейската комисия до обменяната информация – подкрепен бе регламентиран достъп на Европейската комисия до информацията; и
· срока за транспониране на директивата в националното законодателство – подкрепен бе срок 31 декември 2016 г.
ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО

Предложение за регламент на Съвета за създаване на Служба на Европейския прокурор (EPPO) 

Междуинституционален номер на досието: 2013/0255 (АРР)

Предложението за регламент за създаване на Служба на Европейския прокурор (EPPO) беше приоритетно по време на Люксембургското председателство, като то работи усилено за финализирането на разпоредбите от регламента, отнасящи се до правилата за провеждането на трансгранични разследвания, наказателното преследване в националните съдилища, процесуалните права на заподозрените и обвиняемите, компетентността на Службата и съдебния контрол на нейните актове. 

На неформалното заседание на Съвета на ЕС по правосъдие и вътрешни работи на 9-10 юли 2015 г. министрите обсъдиха следните два аспекта на съдебния контрол, свързан с Европейската прокуратура, които произтичат от общото й задължение да действа в рамките на цялата наказателна процедура, съобразно гаранциите на Хартата за основните права: съдебният контрол по отношение на трансграничните мерки за разследване и съдебният контрол по отношение на други актове или решения на Службата на Европейския прокурор.

В рамките на проведения дебат на заседанието на Съвета на ЕС по правосъдие и вътрешни работи на 8-9 октомври 2015 г. беше изразена широка принципна подкрепа по текстовете на чл. 24-37 от проекта на регламент. Тези разпоредби предвиждат правила за провеждането на трансгранични разследвания, наказателното преследване в националните съдилища и процесуалните права на заподозрените и обвиняемите. Обсъжданията показаха, че в близко бъдеще може да се постигне общ подход по тези разпоредби. 

На 3-4 декември 2015 г. Съветът не успя да постигне частичен общ подход по разпоредбите, отнасящи се до компетентността на Службата и съдебния контрол върху нейните актове. Представеният от Люксембургското председателство текст е запазен като основа за по-нататъшна работа и дебати.

През втората половина на 2015 г. България продължи да участва активно в дискусиите по досието с оглед създаването на силна, независима и преди всичко ефективна Европейска прокуратура. 

България подкрепи предложените от Председателството компромисни текстове относно правилата за провеждането на трансгранични разследвания, наказателното преследване в националните съдилища, процесуалните права на заподозрените и обвиняемите и компетентността на Службата, с надеждата в регламента да участват максимален брой държави членки и за постигане на по-голяма ефективност при осъществяването на трансгранични разследвания.
СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ


Шенгенско пространство

По време на Люксембургското председателство проектът на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство не беше включен в дневния ред на Съвета по правосъдие и вътрешни работи, тъй като резервираните държави членки (Германия, Холандия, Франция) все още не са в състояние да променят позицията си. Причината за тази позиция е, както засиленият миграционен натиск, преминаващ основно през Източно-средиземноморския маршрут (през Турция, Гърция, България и Западните Балкани), така и сложната международна обстановка. В допълнение, резервираните държави членки продължават да правят политическа връзка между разширяването на Шенген и Механизма за сътрудничество и оценка. 

Независимо от продължаващата сложна миграционна ситуация, страната ни продължава да гарантира сигурността на външните граници и надгражда установените високи стандарти. България се държи като де факто член на Шенгенското пространство, независимо от забавянето на политическото решение. Това бе потвърдено и в тълкувателното становище на Правната служба на Съвета от м. ноември 2015 г., съгласно което България следва да се разглежда като Шенгенска страна по отношение на контрола на външните граници.

През отчетния период продължиха усилията на страната ни за промяна на резервираната позиция на някои държави членки по отношение на присъединяването на България и Румъния към Шенгенското пространство. България продължи да използва всички възможности на политическо и експертно ниво да убеждава своите партньори, че приемането на страната в Шенген и свързаната с него възможност за използване на целия инструментиариум на Шенгенското сътрудничество (като използването на ВИС и въвеждането и изпълнението на сигналите за отказ за влизане в Шенген на граждани на трети страни) ще допринесат за сигурността на целия ЕС. България ще повдигне отново въпроса за обсъждане, когато са налице необходимите предпоставки.

Пакет „Интелигентни граници“ 

· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Система за влизане/излизане (EES) за регистриране на данните относно влизането и излизането на граждани на трети страни, преминаващи външните граници на държавите-членки на Европейския съюз
Междуинституционален номер на досието: 2013/0057 (COD)
· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Програма за регистрирани пътници (RTP)
Междуинституционален номер на досието: 2013/0059 (COD)
През втората половина на 2015 г., във връзка с нарасналата терористична заплаха в ЕС, беше обсъдено предложението за включване в обхвата на проверките в информационните системи, част от инициативата „Интелигентни граници”, на всички граждани на ЕС. По този начин се цели повишаване на ефективността в идентифицирането на чуждестранните бойци, които са граждани на ЕС. Предвид възможността за промяна в цялостната концепция на проекта, стартира извършването на подробен анализ на възможните последици от това предложение, както за ефективността на граничния контрол, така и за спазване на правото на свободно движение в ЕС. Очаква се да бъдат разпространени нови предложения за регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Система за влизане/излизане (EES) за регистриране на данните относно влизането и излизането на граждани на трети страни, преминаващи външните граници на държавите-членки на Европейския съюз, и регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Програма за регистрирани пътници (RTP).

На извънредното заседание на Съвета по правосъдие и вътрешни работи на 20 ноември 2015 г. България изрази съмнения относно разширяването на обхвата на пакет „Интелигентни граници” до всички граждани на ЕС, но предвид профила на чуждестранните бойци, то следва да се проучи. В случай че бъде постигнато политическо съгласие по предложението, България има техническата готовност да го изпълнява.
Борба с тероризма

Темата за идентифициране на ефективни мерки в борбата с тероризма беше обсъдена на заседанията на Съвета по правосъдие и вътрешни работи през м. юли, октомври, ноември и декември 2015 г., както и на заседанията на Европейския съвет. 

На заседанието на Съвета на 3-4 декември 2015 г. беше приета ефективна Директива на Съвета и на Европейския парламент относно използването на резервационни данни на пътниците за предотвратяване, разкриване, разследване и наказателно преследване на престъпления, свързани с тероризъм, и на тежки престъпления (PNR директива), като държавите членки ще имат възможност за събиране и обработване на резервационни данни и за вътрешнообщностните и чартърните полети. Данните ще се използват и за разследване на престъпления без трансграничен характер. Приет е срок от 6 месеца за първоначалното съхранение на данните в демаскиран вид.

България последователно подкрепяше цялостния подход по темата, който адресира всички области на борбата с тероризма, в т.ч. граничната сигурност, борбата с незаконния трафик на огнестрелни оръжия, превенцията на радикализацията, вкл. и чрез Интернет, наказателното преследване на терористи и др.
С оглед терористичните атаки в Париж през м. ноември 2015 г., България въведе систематични проверки на лицата и обстойни проверки на превозните средства по всички външни граници на ЕС.

В изпълнение на различните документи, приети на ниво ЕС, страната ни използва активно основните информационни системи и бази данни като Шенгенската информационна система, Информационната система на Европол, фокусна точка Travellers на Европол, системата на Интерпол FIND (Fixed Interpol Network Database) за лица, откраднати автомобили и загубени и откраднати документи, чрез която се извършват справки в базата данни на Интерпол за изгубени и откраднати документи за пътуване (SLTD).

България участва активно в дискусията по постигнането на компромис между Съвета и Европейския парламент относно приемането до края на 2015 г. на ефективна PNR директива. Страната ни представи аргументи в подкрепа на необходимостта от включване на вътрешнобщностните полети в обхвата на директивата, както и за удължаване на срока преди маскирането на данните.

В качеството си на ротационен председател на Залцбургския форум, България  инициира дискусия с участието на държавите членки, европейските институции и агенции във връзка с подготовката на прилагане на PNR директивата. На министерската среща в София на 18-19 ноември 2015 г. беше постигнато съгласие, че за да се гарантира успешното бъдещо прилагане на директивата, е необходимо общо разбиране за това какви данни ще се обменят, както и избор на технически решения, които да позволят съвместимост между отделните национални системи. Страните от Залцбургския форум се обединиха около становището, че трябва в максимална степен да се използват възможностите на компетентните европейски агенции, за да се изберат бързи и икономически изгодни решения.

МИГРАЦИЯ


Обща европейска политика в областта на миграцията 
През отчетния период България продължи участието си в усилията на ЕС за Обща европейска политика в областта на миграцията, която да допринесе за изпълнението на Плана за растеж на ЕС. 
Актуалните тенденции по отношение на миграционния натиск към ЕС продължиха да бъдат редовна тема за дискусия в рамките на Съвета на ЕС по правосъдие и вътрешни работи и подготвителните му органи. През посочения период Източно-средиземноморският маршрут на миграционните потоци към ЕС остана един от най-натоварените и България, в качеството си на държава членка, намираща се на него, продължи да взима активно участие в дебата на ниво ЕС.

България участва в общоевропейските усилия за всеобхватен отговор на миграционната криза. Последователно отстоявахме позицията, че миграцията е многоаспектен проблем, който изисква прилагането на комплексен подход към неговото разрешаване. 

По отношение на установяването на постоянен механизъм за релокация изразихме позицията, че e рано този въпрос да бъде разглеждан. На първо място, следва да бъде направена оценка на ефективността на сега прилаганите механизми за солидарност. Трябва да се отчете и цялостната оценка на Дъблинския механизъм, подготвяна от ЕК, и на тази основа да се преценят подходящи последващи действия. Според нас релокацията и презаселването са само част от способите за справяне с последиците от кризата и не могат да бъдат разглеждани като трайни решения.

България постави акцент върху засилването на сътрудничеството с третите страни за укрепване на административния им капацитет в замяна на тяхната ангажираност в предотвратяването на нелегалната миграция.

Страната ни положи усилия за подобряване на сътрудничеството с Турция, като считаме за особено важно поетите от Турция ангажименти за ограничаване на миграционните потоци към ЕС и за прилагане на реадмисионните договорености да бъдат спазени.

България подкрепи всеобхватния План за действие по връщането, като настояваме за приоритетното му прилагане. 

Подкрепихме засилването на ролята на Фронтекс чрез създаването на Специална служба по връщане в рамките на Агенцията, както и разширяване на мандата на Агенцията, с цел да се осигури възможност тя да организира полети за връщане по собствена инициатива.


Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета относно условията за влизане и пребиваване на граждани на трети страни с цел научни изследвания, образование, ученически обмен, платен и неплатен стаж, доброволческа дейност и работа по програми „au pair“ 

Междуинституционален номер на досието: 2013/0081 (COD)

По време на Люксембургското председателство бяха проведени три триалога по предложението за директива и със съдействието на Европейската комисия бе постигнато съгласие между Европейския парламент и Съвета. На 2 декември 2015 г. КОРЕПЕР I одобри компромисния текст на предложението. Очаква се окончателното му приемане от ЕП и от Съвета в най-кратки срокове.

България подкрепи и активно участва в обсъжданията на досието, тъй като счита, че подобряването на разпоредбите, които се отнасят до научни работници, студенти, ученици, неплатени стажанти и доброволци от трети страни, както и включването на две нови групи граждани на трети страни – платените стажанти и работещите като „au pair”, ще доведат до укрепване на социалните, културните и икономическите връзки между ЕС и трети държави, насърчаване на трансфера на умения и ноу-хау и поощряване на конкурентоспособността, както и предоставяне на гаранции за справедливото третиране на тези групи граждани на трети страни.
ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА


Биологично земеделие

· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно биологичното производство и етикетирането на биологични продукти, за изменение на Регламент (ЕС) № ХХХ/ХХХ на Европейския парламент и на Съвета [регламент относно официалния контрол] и за отмяна на Регламент (ЕО) № 834/2007 на Съвета
Междуинституционален номер на досието: 2014/0100 (COD) 
По време на Люксембургското председателство, на 13 октомври 2015 г., Комисията по земеделие и развитие на селските райони (COMAGRI) на ЕП гласува доклад по предложението за регламент. COMAGRI подкрепи общия подход на Съвета от 16 юни 2015 г. с оглед на някои важни въпроси. Отхвърлена е идеята за въвеждане на специфични прагове за наличие на неразрешени субстанции в биологични продукти, което би довело до автоматично отнемане на лиценза на тези продукти, свързано с компенсаторен механизъм за подкрепа от държавите членки, както и за въвеждане на изрична забрана за смесени ферми. COMAGRI подкрепи позицията на Съвета за включване в регламента на специфични правила за официалния контрол относно производството и етикетирането на биологични продукти, в допълнение към общите разпоредби за контрол, определени в предложението за регламент относно официалния контрол.

Някои от изразените в доклада позиции на COMAGRI бяха разгледани, както на техническо, така и на политическо ниво, а на заседанието на Специалния комитет по селско стопанство на 9 ноември 2015 г. на Председателството беше даден мандат за започване на преговори по предложението с ЕП. Първите две тристранни срещи се проведоха съответно на 19 ноември и 9 декември, като дискусиите са били фокусирани предимно върху следните въпроси: обхват (чл. 2 и приложение I към него), цели и принципи (чл. 3а (ЕП), 4, 5, 6 и 6а (нова)), общите правила за производство и конверсия (чл. 7 и 8), износ (чл. 27), внос, признаване на контролните органи и механизми за еквивалентност (чл. 28-31), контроли (размяна на мнения).

В хода на обсъжданията, България отстояваше позицията си, че в обхвата на регламента е важно да останат етеричните масла. По отношение на наличието на неразрешени вещества, България настояваше, че разпоредбите трябва да обхващат всички неразрешени продукти и вещества, а не само продуктите за растителна защита. Освен това, в текстовете за наличието на неразрешени продукти или вещества трябва да бъде разписана и хипотезата, при която замърсяването не е по вина на оператора, както и какво ще се случи със замърсените продукти при този вариант. България настояваше и за въвеждането на задължителни физически проверки на място.

По настояване на страната ни в проекта на регламент бе въведена „декларация от продавача” с цел гарантирате липсата на ГМО в биологични продукти и храни.


Безопасност на храните 

· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно официалния контрол и другите официални дейности, извършвани с оглед да се гарантира прилагането на законодателството в областта на храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните и хуманното отношение към тях, здравето на растенията и растителния репродуктивен материал, продуктите за растителна защита (регламент относно официалния контрол)
Междуинституционален номер на досието: 2013/0140 (COD)
На заседанието на КОРЕПЕР I на 14 октомври 2015 г. с квалифицирано мнозинство бе постигнат общ подход по последния ревизиран текст на законодателното предложение за официалния контрол и  беше даден мандат за преговори на Председателството.

Първите триалози по досието се проведоха на 9 ноември, 24 ноември и 16 декември 2015 г., като на последния ЕП е информирал, че не е приключил с подготовката на позицията си.    

В постигнатия общ подход по предложението за регламент България успя да защити интересите си по двата основни за държавите членки въпроса, а именно:

· ролята на официалния ветеринарен лекар при извършването на официалния контрол – относно контрола на граничните инспекционни пунктове и взимането на решение за несъответстващи пратки при внос на живи животни и стоки на територията на ЕС, решението се взима от официалния ветеринарен лекар. По отношение на предкланичния и следкланичния преглед и като цяло на официалния контрол в кланиците, основната роля и отговорност е на официалния ветеринарен лекар и решенията може да се взимат само от него.

· финансирането на официалния контрол и другите официални дейности – изцяло се запазва настоящото статукво от Регламент (ЕО) № 882/2004. Запазват се секторите, в които и понастоящем се събират такси (например мляко, месо, риба, дивеч, яйца). Запазва се възможността държавите членки: да могат да определят различни такси, по-високи от тези в Приложение V, които са минимални; да могат да определят такси във всички сектори по агрохранителната верига, ако смятат за необходимо; да намаляват таксите от реално извършените разходи от методите за традиционно производство, географски указания и за оператори, които се намират в труднодостъпни райони.


Безопасност на фуражите

· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно производството, пускането на пазара и употребата на медикаментозни фуражи и за отмяна на Директива 90/167/ЕИО на Съвета
Междуинституционален номер на досието: 2014/0255 (COD)

През втората половина на 2015 г. работата по ревизирания текст на проекта на регламент, изготвен от Латвийското председателство, продължи на ниво Работна група по селскостопански въпроси (Фуражи). В резултат на проведените дискусии беше изготвена втора ревизирана версия на текста, по която започна обсъждане член по член. 

Работната група на съветниците/аташетата по земеделие взе решение работата по това досие да върви паралелно с работата по предложението за регламент относно ветеринарномедицинските продукти (ВМП), чието разглеждане продължава в Работната група на ветеринарните експерти (Здравеопазване на животните – ВМП).

На заседанието на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство на 14-15 декември Председателството информира за работата по двете досиета, като много делегации подчертаха необходимостта от осигуряване на висока степен на съгласуваност между предложенията от пакета.

В хода на дискусиите по отношение на установяването на максимално допустими остатъци от антимикробни вещества и антибиотици в нецелеви фуражи в предложението за регламент относно медикаментозните фуражи България защити позицията, че неизбежният пренос в нецелеви фуражи, които са произведени след медикаментозни фуражи, трябва да бъде изразен в мерни единици мг/кг вместо в %, което ще гарантира ясни правила при контрола на бизнес операторите. В изготвения от Люксембургското председателство ревизиран текст на проекта на регламент е включено предложението на страната ни.

Здраве на растенията 

· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно защитните мерки срещу вредителите по растенията
Междуинституционален номер на досието: 2013/0141 (COD)
През втората половина на 2015 г. бяха проведени 7 тристранни срещи с Европейския парламент и Комисията по предложението за регламент на база на дадения от КОРЕПЕР I на 30 юни мандат на Председателството. По време на последния триалог на 16 декември 2015 г. е било потвърдено предварително споразумение с Европейския парламент за целия текст. На заседанието си на 18 декември с квалифицирано мнозинство КОРЕПЕР І потвърди подкрепата си за постигнатото предварително споразумение. След техническо финализиране, окончателният текст ще бъде представен отново в КОРЕПЕР І, след което ЕП ще бъде уведомен с писмо, че е постигнато ранно споразумение на второ четене.


Договорените в рамките на триалозите текстове в своята цялост са в унисон с компромисното предложение, одобрено от КОРЕПЕР I на 30 юни.

Горско стопанство

· Стратегия за горите на Европейския съюз и приемане на Многогодишен план за нейното прилагане

Многогодишният план за изпълнение на Стратегията на ЕС за горите бе приет на заседанието на Постоянния комитет по горско стопанство на 18 септември 2015 г. Той обхваща периода 2014-2020 г., като за всяка приоритетна област от Стратегията са предвидени конкретни дейности със срокове за изпълнение и съответни отговорни институции.  


В хода на дискусиите по Многогодишния план за прилагане на Стратегията, България предложи в него да се предвидят конкретни дейности за поддържане и подобряване на екосистемните услуги от горите, както и за по-ефективна защита на горите от вредители и пожари, особено на регионално ниво, чрез по-добра координация между съседните държави. Тези предложения са отразени в приетия Многогодишен план.
ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО 

Предложение за регламент на Съвета за определяне на възможностите за риболов на определени рибни запаси в Черно море за 2016 г.

Междуинституционален номер на досие: 2015/0264 (NLE)
Предложението за регламент на Съвета за определяне на възможностите за риболов на определени рибни запаси в Черно море за 2016 г. бе представено на 26 ноември 2015 г. на заседание на Работната група по вътрешна и външна рибарска политика. Предложението на ЕК предвиждаше запазване на нивото на квотата от 2015 г. за трицона, намаляване на квотата за калкан със 100 % и въвеждане на нулева квота за черноморската бодлива акула, т.е. пълна забрана за улов на калкан и черноморска бодлива акула.

След редица проведени дискусии и технически срещи, на заседанието си на 14-15 декември Съветът постигна политическо споразумение по предложението за регламент на базата на компромисно предложение на Председателството, изготвено в съгласие с Комисията. Съветът предстои да  приеме регламента чрез писмена процедура, след финализирането му от юрист-лингвистите.

В резултат на проведените дискусии и активното ни участие в тях, България успя да запази миналогодишната си квота за калкан в размер на 43,2 тона. В допълнение, от регламента отпаднаха разпоредбите, касаещи черноморската бодлива акула.

ТРАНСПОРТ И ЕНЕРГЕТИКА 

ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

Четвърти железопътен пакет

· Предложение за регламент на Европейския съвет и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1370/2007 по отношение на отварянето на вътрешния пазар на пътнически железопътни услуги

Междуинституционален номер на досието: 2013/0028 (COD)

· Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива № 2012/34/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 21 ноември 2012 г. за създаване на Единно европейско железопътно пространство по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура

Междуинституционален номер на досието: 2013/0029 (COD)

Основна тема за дискусия на проведените в периода юли-септември 2015 г. заседания на Работна група „Сухопътен транспорт“ беше прилагането на изключение от принципа за конкурентно възлагане на договори за обществени услуги. Люксембургското председателство представи редица компромисни текстове по въпроса. Отчетена беше необходимостта от изключения от принципа за конкурентно възлагане на договори за обществени услуги в специфични случаи, при спазване на определени критерии и процедури. Oбсъдени бяха различните функции на управителите на инфраструктурата, ролята на регулаторните органи в железопътния транспорт и условията за достъп до подвижния състав.

В хода на обсъжданията България поддържаше позицията, че основният акцент следва да бъде реалното развитие на качеството на услугите, като инструментите за постигане могат да бъдат различни в отделните държави членки. Прекалено общият подход, който не взима под внимание националните характеристики на железопътните пазари за пътнически превози, би могъл да има значителни негативни социални и икономически последици.
На заседанието на Съвета на ЕС по транспорт, телекомуникации и енергетика (част „Транспорт“) на 8 октомври 2015 г. бе постигнат общ подход, отразяващ хода на дискусиите по „пазарния стълб“. 

България подкрепи общия подход, като оцени високо предвидената възможност за държавите членки с малки пазари да не валидират анализа на компетентния орган и подкрепи компромисния текст на Председателството, в случай на взето решение за пряко възлагане на договор за обществена услуга, валидирането да бъде заменено със задължение за компетентния орган за информиране на Комисията.

България успешно защити позицията, че държавите членки следва да могат сами да определят, спрямо особеностите на своите пазари, кой от двата подхода – конкурентно или пряко възлагане на договори за обществени услуги, е по-удачен, разходоефективен и повишаващ нивото на предлаганите услуги.

По време на Люксембургското председателство започнаха преговорите по двете досиета с Европейския парламент, като до края на 2015 г. бяха проведени два триалога –  на 12 ноември  и на 15 декември 2015 г.

Воден транспорт
· Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за установяване на технически изисквания за плавателни съдове по вътрешните водни пътища и за отмяна на Директива 2006/87/ЕО на Европейския парламент и на Съвета


Междуинституционален номер на досието: 2013/0302(COD)
На база приетия от Съвета на 11 юни 2015 г. общ подход по предложението за директива, по време на Люксембургско председателство стартираха неофициалните срещи с Европейския парламент. На 17 декември се проведе първият триалог по досието, като на 18 декември КОРЕПЕР I беше информиран за резултатите от него. Основният извод е, че ЕП отказва да приеме използването на „динамична референция“ вместо делегирани актове за приемане и въвеждане на нови технически стандарти. Предстои техническа среща с ЕП през м. януари и следващ триалог през м. февруари 2016 г.

Българската страна подкрепи компромисните текстове по отношение на географския обхват на директивата, създаването на Европейска структура за технически контрол и стандартизация на речните плавателни съдове (Комитет CESNI), носителя на навигационен сертификат и взаимното признаване на Свидетелствата за правоспособност, като понастоящем участваме активно в провежданите консултации с Комисията по отношение на новите стандарти, тъй като безопасността на корабоплаването по вътрешните водни пътища е от особено значение за страната.
ЕНЕРГЕТИКА

Европейски енергиен съюз

В резултат на действията за изпълнение на Рамковата стратегия за устойчив Енергиен съюз с ориентирана към бъдещето политика по въпросите на изменението на климата, на 15 юли 2015 г. Европейската комисия публикува т.нар. „Летен енергиен пакет“. Сред основните документи в пакета са Съобщението „Започване на процеса на обществени консултации относно новата структура на енергийния пазар“ и Съобщението „Предоставяне на нов търговски механизъм за потребителите на енергия“. 
С публикуваното на 18 ноември 2015 г. съобщение на ЕК бе отчетен значителен напредък в процеса по изграждане на Енергийния съюз през 2015 г. с представена актуализирана пътна карта. От Комисията са представени и насоки към държавите членки като основа за стартиране на разработването на национални планове в областта на климата и енергетиката за периода 2021-2030 г., част от системата за управление на Енергийния съюз. Също така е публикуван втори списък с проекти от общ европейски интерес, включващ и проекти с българско участие. 
На заседанието на Съвета на ЕС по транспорт, телекомуникации и енергетика (част „Енергетика“) на 26 ноември 2015 г. бяха приети Заключения относно системата на управление на Енергийния съюз.

България подкрепи изграждането на Европейски енергиен съюз за засилване ролята на енергийната политика в контекста на цялостното икономическо развитие на Европейския съюз и общи действия за енергийна независимост. Сигурността на газовите доставки посредством диверсификация на източниците и маршрутите е основен приоритет за България, като страната ни постави силен акцент на идеята за изграждане на газов разпределителен център за Югоизточна Европа на наша територия. Изразена бе удовлетвореност от включването на инфраструктура в актуализирания списък с проекти от общ европейски интерес, която да позволи неговото развитие.

България се присъедини към Заключенията относно системата на управление на Енергийния съюз, с очакване същата да предоставя достатъчно гъвкавост и да позволява на държавите членки да избират най-ефективните енергиен микс и политики от гледна точка на разходи за постигане на целите.

В рамките на проведената дискусия по „Летния енергиен пакет“ на заседанието на Съвета на 26 ноември 2015 г. България подчерта важността от продължаване на усилията за засилване доверието на гражданите и индустрията в пазарните механизми, както и ролята, правата и осведомеността на потребителите и превръщането им в по-активни участници на пазара. Акцент бе поставен и на важния въпрос за защита на уязвимите потребители. 
ОКОЛНА СРЕДА И КЛИМАТ

ОКОЛНА СРЕДА

Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за намаляване на националните емисии на някои атмосферни замърсители и за изменение на Директива 2003/35/ЕО 


Междуинституционален номер на досието: 2013/0443(COD)
По време на Люксембургското председателство продължи обсъждането на предложението за директива в рамките на Работна група „Околна среда“, като бяха проведени и технически консултации с ЕК и с Международния институт за приложни системни анализи (IIASA), изготвил модела, на базата на който са определени целите за всяка държава. 

В хода на дискусиите по досието България последователно поддържаше позиция, че ангажиментите на държавите членки за намаляване на емисиите трябва да бъдат реалистични, технически постижими и икономически ефективни. В подкрепа на позицията си, страната ни, както и почти всички държави членки, представи и своите анализи и прогнози за емисиите през 2030 г.  

В резултат на преговорите бяха направени изменения в предложението на ЕК, включително ангажиментите на държавите членки в Приложение II. Общата цел за намаляване на преждевременната смъртност на ниво ЕС беше намалена от 52% на 48%. За България бяха договорени реалистични цели за 2030 г.  

На 16 декември 2015 г. Съветът на ЕС по околна среда постигна с квалифицирано мнозинство общ подход по предложението за директива. България заяви подкрепата си за общия подход, при условие че не бъдат правени никакви промени в посока увеличение на предложените за нея национални ангажименти в Приложение ІІ.

ИЗМЕНЕНИЕ НА КЛИМАТА

Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2003/87/ЕО с цел засилване на разходоефективните намаления на емисии и на нисковъглеродните инвестиции 

Междуинституционален номер на досието: 2015/0148 (COD)

Структурната реформа на Схемата за търгавия с емисии (СТЕ), представляваща стъпка в постигането на дългосрочната цел на ЕС за намаление на емисиите на парникови газове до 2030 г., е част от публикувания от ЕК на 15 юли 2015 г. „Летен енергиен пакет“. Предложението за директива беше представено по същество в рамките на няколко заседания на  Работна група „Околна среда“, като на 26 октомври 2015 г. Съветът на ЕС по околна среда проведе ориентационен дебат по темата. 

В хода на разглеждане на предложението, като ключови елементи в ревизията на СТЕ се очертаха новите правила за безплатно разпределение на квоти, секторите, застрашени от изтичане на въглерод, както и предвидените механизми за финансиране. Особен интерес бе идентифициран и по отношение на възможността за опростяване на правилата на СТЕ.

В центъра на отстояваната от България позиция по досието е постигане на целите на ЕС за намаляване на емисиите до 2030 г. по разходоефективен начин, като в същото време се отчита социално-икономическата цена и нейната поносимост. Ще бъде търсена максимална защита на секторите, изложени на риск от изтичане на въглерод; стимулиране на най-ефективните сектори и инсталации с реален нисковъглероден растеж със същевременно запазване на конкурентоспособността на енергийно-интензивните отрасли. Позитивно се отчита и възможността за опростяване на правилата на СТЕ, в частност изключване от нейния обхват на инсталациите, емитиращи малки количества емисии на парникови газове. 

Като страна бенефициер по новите финансови механизми, България ще отстоява  свобода при избора на проектите, разширяване на обхвата и географския баланс при тяхното реализиране, изключения за малки проекти, гъвкавост, опростени административни процедури, достъп и система за управление.

Заключения на Съвета във връзка с подготовката на Конференцията на страните по Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата (COP 21) в Париж

През 2015 г. акцент бе поставен на подготовката на ЕС за Конференцията на страните по Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата, която се проведе в периода 30 ноември – 12 декември 2015 г. в Париж. На 18 септември 2015 г. Съветът по околна среда прие Заключения, съдържащи позицията на ЕС за постигане на  Конференцията в Париж на глобално, амбициозно, устойчиво правнообвързващо споразумение, приложимо за всички страни, с обхват смекчаване на последиците от изменението на климата, адаптация, финансиране, разработване и трансфер на технологии, изграждане на капацитет и прозрачност на действията и подкрепата. 

В хода на преговорите България отстояваше придържане към договорения език от доклада на Междуправителствения комитет по изменение на климата по отношение на дългосрочната цел (редуциране на глобалните емисии с 40 до 70% спрямо нивата от 2010 до 2050 г. и намаляване до или под нула до края на 2100 г.); запазване на доброволния принцип за финансиране на дейностите по климата от страни с икономика в преход (каквато е България в контекста на Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата); ограничаване на възможността за задължително повишаване на амбицията на ЕС и неговите държави членки в междинния период.  

В окончателния текст на Заключенията основните елементи на българската позиция бяха отразени в максимална степен.

На Конференцията в Париж бе отбелязан исторически пробив в преговорите и бе постигнато съгласие за подписване на ново глобално правнообвързващо споразумение за ограничаване на изменението на климата. Основната цел на споразумението е задържане на повишението на средната глобална температура значително под 2˚C спрямо пред-индустриалните нива, със стремеж на страните към ограничаване повишението на затоплянето до 1.5˚C. Отчитайки принципа за общи, но диференцирани отговорности, всяка страна трябва да поеме и представи амбициозен принос в общите усилия за постигане на целта.
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗАЕТОСТ И СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА 

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗАЕТОСТ

Предложение за директива относно подобряването на баланса между половете сред директорите на дружествата, допуснати до борсовата търговия и свързаните с това мерки 

Междуинституционален номер на досието: 2012/0299 (COD)

По време на Люксембургското председателство работата по досието продължи в рамките на Работната група по социални въпроси. Промените в текста са свързани основно с усъвършенстване на т.н. „клауза за гъвкавост“ (чл. 4б), която дава широки възможности за прилагане на различни национални законодателни решения с ефект, подобен на този на  преследваните от директивата цели; отложен календар за прилагане на директивата, в т.ч. на клаузата за приключване на нейното действие; изменения по отношение на докладването; възможност за поставяне на различни цели по отношение на представителите на работниците и на акционерите.

С последното предложение за редакция на текста на директивата бяха променени и заложените срокове, както следва: за постигане на целите – 31 декември 2020 г., за суспендиране на действието на директивата на основание чл. 4б – 31 декември 2022 г., респективно при прилагане на правилата на чл. 4а – 30 септември 2023 г., за излизане на доклада на Комисията за прилагане на директивата – 31 декември 2024 г., и за срока на действие на директивата – 31 декември 2031 г.

Предложението за директива бе изтеглено от дневния ред на Съвета на ЕС по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси през м. октомври 2015 г. 

На заседанието на Съвета през м. декември 2015 г. държавите членки не успяха да постигнат общ подход, въпреки положените от Люксембургското председателство усилия за напредък по това приоритетно досие. 
България подкрепи постигането на общ подход по предложението. Страната ни многократно е заявявала позицията си за принципна подкрепа на по-широкото участие на жените на ръководни постове в предприятията като част от общата политика за насърчаване на равенството на половете в заетостта и очаквания положителен ефект върху стопанските резултати на предприятията в България и в ЕС.

Предложение за решение на Европейския парламент и на Съвета за създаването на европейска платформа с цел да се засили сътрудничеството за предотвратяване и възпиране на недекларирания труд 

Междуинституционален номер на досието: 2014/0124 (COD) 

През втората половина на 2015 г. преговорите по предложението за решение продължиха между съ-законодателите, като на последния триалог на 11 ноември 2015 г. бе постигнато принципно съгласие.

Компромисният текст запазва духа на общия подход платформата да бъде създадена, с цел да се насърчи сътрудничеството на ниво ЕС, като се изключва всякакво хармонизиране на законодателството в областта на недекларирания труд. Платформата няма да има никакви оперативни правомощия за борба с недекларирания труд.

На заседанието на КОРЕПЕР I на 20 ноември 2015 г. бе обсъден единственият нерешен въпрос, касаещ правното основание, и бе постигнато принципно споразумение по досието, като предстои неговото приемане на първо четене от Европейския парламент.

През последните години българската страна предприе редица мерки, включително законодателни, за предотвратяване и борба с недекларирания труд, като продължават усилията за справяне с недекларирания труд и за засилване ефективността на контрола за спазване на трудовото законодателство, за да се защитят трудовите и социалните права на работниците и служителите. 

ТРУДОВА МОБИЛНОСТ

През отчетния период България продължи активното си участие в работата на Консултативния и Техническия комитет по свободно движение на работници, както и в Административната комисия и Консултативния комитет за координация на системите за социална сигурност.


Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Европейска мрежа на службите по заетостта, достъп на работниците до услуги за мобилност и по-нататъшно интегриране на пазарите на труда 
Междуинституционален номер на досието: 2014/0002 (COD)

По време на Люксембургското председателство, по предложението за регламент бяха проведени единадесет триалога, подготвени от Работна група „Социални въпроси”. 
На 2 декември 2015 г. КОРЕПЕР І одобри компромисния текст на предложението, който е балансиран и отчита, както общия подход на Съвета, така и желанието на Европейския парламент за отвореност на EURES мрежата към частни участници, сътрудничество със социалните партньори и насърчаване на трансграничната мобилност. 

България подкрепи и активно участваше в обсъжданията на досието, което ще допринесе за реформирането на EURES мрежата с оглед предоставянето на еднакви услуги на европейските граждани, без значение в коя държава членка пребивават. Считаме, че това ще подпомогне трудовата мобилност в рамките на ЕС, което ще бъде от полза за целия Съюз, за отделните държави членки и за гражданите.

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ 

МИТНИЧЕСКИ СЪЮЗ И МИТНИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Регламент (ЕС) № 952/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 9 
октомври 2013 година за създаване на Митнически кодекс на Съюза – финализиране и приемане на делегиран акт и акт за изпълнение

Междуинституционален номер на досието: 2012/0027 (COD)
Делегиран регламент на Комисията (EC) 2015/2446 от 28 юли 2015 година за допълнение на Регламент (ЕС) № 952/2013 на Европейския парламент и на Съвета за определяне на подробни правила за някои от разпоредбите на Митническия кодекс на Съюза и Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/2447 на Комисията от 24 ноември 2015 година за определяне на подробни правила за прилагането на някои разпоредби на Регламент (ЕС) № 952/2013 на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Митнически кодекс на Съюза бяха публикувани в Официален вестник на ЕС, бр. L 343 от 29 декември 2015 г. 
С Нота до Комитета за Митническия кодекс от 26 ноември 2015 г. държавите членки бяха уведомени, че Регламентът за изпълнение се публикува, без да са взети под внимание лингвистичните корекции, различни от тези, изпратени в началото на есента на 2015 г., поради което държавите членки бяха поканени да изпращат на ЕК лингвистични коментари до 15 януари 2016 г., като при необходимост лингвистичен коригендум ще бъде приет през 2016 г.

Преходният делегиран акт – Делегиран регламент на Комисията за допълване на Регламент (ЕС) № 952/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на преходните правила за някои разпоредби, където съответните електронни системи все още не са оперативни, и за изменение на Делегиран регламент на Комисията (EC) 2015/2446, предвижда въвеждането на преходни периоди, необходими на държавите членки да разработят или адаптират митническите електронни системи, с цел осигуряване до 2020 г. на изискуемото ниво за обмен на информация между митническите администрации и Комисията. Преходният делегиран акт е приет от Колежа и е изпратено уведомление до Европейския парламент и Съвета. Държавите членки следва да изпращат лингвистични бележки и бележки по технически грешки до края на м. януари 2016 г.

България подкрепи взетите решения и направените заключения, включително относно подхода на Комисията за Делегирания регламент за преходните периоди, с цел да не се допуска забавяне на работата, което би намалило времето за подготовка за прилагането на Кодекса от 1 май 2016 г., както на митническите администрации, така и на икономическите оператори.
Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета относно законодателната рамка на Съюза в областта на митническите нарушения и наказания

Междуинституционален номер на досието: 2013/0432(COD)

През втората половина на 2015 г. 12 държави членки (Обединеното кралство, Германия, Холандия, Унгария, Полша, Чехия, Швеция, Естония, Хърватия, Словакия, Малта и Ирландия) подписаха писмо до ЕК с предложение за оттегляне на проекта на директива като неизпълним. В допълнение, Австрия, Дания и Франция също се обявиха против продължаване на работата по проекта. 

Съществуващото сериозно разделение сред държавите членки във връзка с  продължаването на работата по досието постави под съмнение перспективите и възможностите за постигане на реален напредък. Въпреки това, ЕК заяви, че няма намерение да оттегли предложението, тъй като липсват основателни причини, и настоя да се работи по него, като бъдат изработени нови подходящи текстове. 

Поради големите законодателни различия между отделните държави членки в тази област, ще бъдат предприети действия за намиране на компромисно решение относно начина за продължаване на работата и възможностите за хармонизиране на някои разпоредби в областта.

В рамките на проведените дискусии България изрази предпочитание работата да бъде продължена по конструктивен начин, с цел постигане на взаимно приемливо решение, така че да се реализира поне минимална хармонизация на наказанията за нарушаване на митническото законодателство на ЕС.
Рамкова конвенция на Световната здравна организация за контрол на тютюна 

· Предложение за решение на Съвета относно сключването от името на Европейския съюз на Протокола за премахване на незаконната търговия с тютюневи изделия към Рамковата конвенция на Световната здравна организация за контрол на тютюна, що се отнася до разпоредбите на Протокола, които попадат в обхвата на дял V от част III на Договора за функционирането на Европейския съюз


Междуинституционален номер на досието: 2015/0100 (NLE)

· Предложение за решение на Съвета относно сключването от името на Европейския съюз на Протокола за премахване на незаконната търговия с тютюневи изделия към Рамковата конвенция на Световната здравна организация за контрол на тютюна, що се отнася до разпоредбите на Протокола, които не попадат в обхвата на дял V от част III на Договора за функционирането на Европейския съюз

Междуинституционален номер на досието: 2015/0101 (NLE)
По време на Люксембургското председателство държавите членки подкрепиха компромисните текстове на двете предложения за решения на Съвета относно сключването от името на Европейския съюз на Протокола за премахване на незаконната търговия с тютюневи изделия. Във връзка с предложенията на Ирландия и Финландия за малки промени в съображения 4 и 5 от преамбюла на решението относно задълженията, свързани със съдебното сътрудничество по наказателноправни въпроси и определение на престъпления, беше направено допълнително уточнение от страна на Правната служба. 
Двете предложения за решения получиха широка подкрепа и след като бяха вдигнати резервите от Франция, Швеция, Латвия, Обединеното кралство, Дания, Естония и Финландия, компромисните текстове бяха представени на юрист-лингвистите за проверка и ще бъдат внесени за приемане в КОРЕПЕР І през м. януари 2016 г.

България активно участва в превенцията и противодействието на контрабандния внос и нелегалната търговия с тютюневи изделия, поради което подкрепи сключването от името на Европейския съюз на Протокола за премахване на незаконната търговия с тютюневи изделия.
НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

Проект на Заключения на Съвета относно интегритета на научните изследвания 
Номер на документ: 14853/15
На неформалното заседание на Съвета на ЕС по конкурентоспособност на 20-21 юли 2015 г. беше проведен политически дебат по темата за научния интегритет, а на 1 декември 2015 г. Съветът прие Заключения относно интегритета на научните изследвания. 
В Заключенията се подчертава, че е важно да се зачитат основните етични принципи и интегритета на научните изследвания и иновационните дейности на ЕС. Заключенията също така насочват към необходимостта интегритетът на научните изследвания да се разглежда като предпоставка за постигане на върхови постижения в научните изследвания, както и към  вредното социално-икономическо въздействие на нарушенията в научните  изследвания и начините то да се предотврати.

България подкрепи Заключенията като предпоставка за развитието на високо научно качество и намаляване на злоупотребите в изследванията. 

ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛТУРА

ОБРАЗОВАНИЕ
Проект на Заключения на Съвета относно намаляване на преждевременното напускане на училище и насърчаване на успеваемостта в училище


Номер на документ: 14441/15
На 23 ноември 2015 г. Съветът на ЕС по образование, младеж култура и спорт прие Заключения относно намаляване на преждевременното напускане на училище и насърчаване на успеваемостта в училище. 
В Заключенията са взети предвид резултатите от две европейски конференции, организирани под егидата на Люксембургското председателство, съответно на тема „Да останем на пътя – справяне с преждевременното напускане на училище и насърчаване на успеха в училище“ (09-10.07.2015 г., Люксембург) и „Разнообразие и многоезичие в образованието и грижата в ранна детска възраст“ (10-11.09.2015 г., Люксембург). В документа са отразени също политическите послания от 2015 г., изготвени от тематичната работна група за училищна политика. Взети са предвид и основните принципи за осигуряване на качеството на образованието в ранна детска възраст, предложени в доклада от 2014 г. на тематичната работна група за образованието в ранна детска възраст.

България подкрепи Заключенията, включително с предвидените в тях мерки, свързани с изпълнението на националните стратегии на държавите членки по отношение на  намаляването на преждевременното напускане на училище и постигането на общоевропейското референтно равнище в тази област до 2020 г. 

КУЛТУРА
Ролята на културата във външните отношения на Европейския съюз 
В началото на Люксембургското председателство беше представен проект на Заключения на Съвета относно културата във външните отношения на ЕС с акцент върху културата в сътрудничеството за развитие. Проектът бе обсъден на заседания на Комитета по културни въпроси, а на 24 ноември 2015 г. Заключенията бяха приети с единодушие от Съвета на ЕС  по образование, младеж, култура и спорт. 
В Заключенията се поставя акцент върху ролята на културата във външните отношения на ЕС, включително в сътрудничеството за развитие, като част от приоритетите на Европейската програма за култура и на последващите работни планове на Съвета в областта на културата. Изразява се убеждението, че културата трябва да бъде важен фактор в посочените области, предвид нейния значителен капацитет за укрепване на тези политики. Набляга се на необходимостта да се отиде по-далеч от представянето на многообразието на европейските култури, с цел създаване на нов дух на диалог, съвместно изграждане на капацитет и глобална солидарност.

В документа Съветът препоръчва да бъде създадена неформална работна група, която в периода 2016-2017 г. да обсъжда възможностите за разширяване на сътрудничеството за развитие. Нейната основна цел ще бъде да обоснове необходимостта от съгласуване на дейностите на различни организации, които работят в тази насока. Като резултат от работата на групата се очаква изработването на конкретен, основан на фактологични данни, общ и дългосрочен подход към културата и сътрудничеството за развитие. Групата ще бъде отворена за представители на държавите членки, Комисията, Европейския парламент, гражданското общество. Резултатите от работата ѝ ще бъдат представени на Съвета.

България бе сред първите държави, подкрепили инициативата за Заключенията и участвали активно в разработването им. Заключенията са поредният политически документ, който ще допринесе за утвърждаването, както на европейско, така и на национално ниво, на ролята на културата като стратегически ресурс в сътрудничеството за развитие. Приемането на подобни Заключения е от ключово значение за утвърждаване на ролята на страната ни като водеща в редица регионални инициативи в областта на културата и наследството (най-вече в региона на Югоизточна Европа). Периодът на Люксембургското председателство съвпадна с Българското председателство на Процеса за сътрудничество в Югоизточна Европа и на Комитета на министрите на Съвета на Европа, както и с провеждането в страната на Втория форум на министрите на културата на Китай и страните от Централна и Източна Европа. В тази връзка, Заключенията ще помогнат на България в процеса на търсене на синергия между действията на ЕС и тези на различни регионални инициативи в областта на културата, които да са от полза за всички участващи страни.

ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ ПО ВРЕМЕ НА НИДЕРЛАНДСКОТО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕС (ЯНУАРИ - ЮНИ 2016 Г.)
През първата половина на 2016 г. стартира Нидерландското председателство на Съвета на ЕС. Нидерландия ще се стреми да бъде ефективен посредник и конструктивен партньор, който ще насърчава доброто сътрудничество между всички държави-членки на ЕС, от една страна, и между „институционалния триъгълник“ на ЕС, от друга.
Нидерландия очертава следните приоритетни области на своето председателство:

· Миграция и международна сигурност;

· Европа като иноватор и генератор на растеж;

· Стабилни финанси и силна еврозона;

· Енергийна политика и политика по околната среда, ориентирани към бъдещето.

По време на своето председателство Нидерландия ще работи за цялостен подход към въпросите на миграцията и международната сигурност. За Председателството е важно разглеждането на имиграционната политика, политиката по предоставяне на убежище и сигурността като взаимосвързани. Председателството ще настоява за споделяне на отговорността, като разчита на сътрудничество със страните по границите на ЕС, както и на други партньори в региона. Председателството подчертава връзката между външното и вътрешното измерение на сигурността, което налага използването на широк набор от интегрирани инструменти и усилия на международната общност. 

Основен приоритет на Председателството ще бъде продължаване работата по изграждането на Съюз, основан на структурен растеж, посредством иновации, за да бъде използван потенциалът на вътрешния пазар. За тази цел е необходимо да се задълбочи интеграцията на вътрешния пазар, за да се повиши конкурентоспособността, да се подобри качеството на услугите за бизнеса, да се опростят правилата за ДДС, както и да се улесни трансграничната търговия. Други акценти в програмата на Нидерландия са завършването на дигиталния пазар, засилване на социалното измерение на вътрешния пазар, предотвратяване експлоатацията на работната ръка, ограничаване на нелоялната конкуренция, насърчаване на трудовата мобилност и сключването на търговски споразумения.

Усилията на Председателството ще бъдат съсредоточени и върху продължаване на структурните реформи за гарантиране стабилността на публичните финанси. Споразуменията, постигнати в рамките на Европейския валутен съюз, трябва да бъдат спазвани, за да може да продължи работата за изграждане на силна еврозона за гражданите и бизнеса. Други мерки включват повишаване прозрачността в Пакта за стабилност и растеж; съблюдаване изпълнението на индивидуалните препоръки към държавите членки; обмен на добри практики. По време на Председателството ще бъде открит дебатът по Многогодишната финансова рамка. 

Председателството приветства резултатите от Конференцията на ООН по въпросите на климата в Париж, но подчертава, че това е само отправната точка за по-нататъшни действия. Осигуряването на добро качество на живот за следващите поколения изисква преминаването към „кръгова/ циклична“ икономика – разумното повторно използване на природните ресурси и суровини, включително и на отпадъци, което е стъпка към постигане на Целите на ООН за устойчиво развитие. Председателството ще насочи вниманието си и върху завършването на Енергийния съюз – диверсификация на енергийни източници, сигурност на доставките на газ и по-малка степен на зависимост на ЕС от външни източници.
Високоприоритетни за Република България области (януари – юни 2016 г.)

По време на шестте месеца на Нидерландското председателство България приоритетно ще насочи усилията си в следните области:

· Насърчаване на икономическия растеж и заетостта

След като се справиха с непосредствените последици от кризата, ЕС и държавите членки насочиха вниманието си към постигането на икономически растеж и създаването на работни места. Това ще продължи да бъде основен акцент във всички области на политиката и през текущата година. Необходимо е да се постигне стабилно и устойчиво възстановяване и същевременно, да се изгради способност за осигуряване на високо равнище на социална и здравна защита и защита на околната среда. 

За насърчаване на икономическия растеж и осигуряване на работни места България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по Стратегия „Европа 2020“. Политиките в изпълнение на целите ще бъдат представени в Националната програма за реформи за 2016 г. Основните усилия за подобряване управлението на Стратегията ще бъдат насочени към повишаване на ангажираността за изпълнение на специфичните препоръки към държавите членки. Друга област на възможни подобрения е намирането на по-добър синхрон между различните формати на Съвета. Националните програми за реформи следва да бъдат все повече резултат от партньорство между всички нива на управление в държавите членки. 

· Развитие на обща европейска миграционна политика
Разработването на обща политика за миграцията, която може да допринесе за програмата на ЕС за растеж, остава основен приоритет, съчетан във все по-голяма степен с политиката за сигурност, предоставяне на международна закрила, борбата с трафика на хора и противодействие на тероризма.

България подкрепя и ще работи активно за изпълнение на заложените приоритети в Стратегическите насоки в пространството на свобода, сигурност и правосъдие през следващите години, които се основават на напредъка, постигнат по Стокхолмската програма (2010-2014 г.), и последващите развития в тази област. България ще работи за изпълнение на основните цели в това направление, сред които е оптимизирането на ползите, които законната миграция може да донесе на ЕС. Приоритет следва да се дава на доброто управление на законната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. 
България ще продължи да работи последователно за развитие на общата европейска миграционна политика, допълваща политиките на отделните държави членки, както и да подкрепя инициативите във връзка с Европейската програма за интеграция на граждани на трети държави. 

България и занапред ще работи за насърчаване на положителното взаимно въздействие между миграцията и развитието, тъй като то е най-силната превенция на актуалните предизвикателства пред ЕС. 

· Ефективен енергиен съюз

Европейският енергиен съюз е от ключово значение, включително и за България, тъй като с неговото изграждане ще бъде засилена енергийната независимост на държавите  членки, в т.ч. с диверсифициране на източниците и маршрутите за енергийните доставки. България ще продължи да отдава приоритетно значение на финансирането на инвестиционни проекти, насочени към изграждането на Европейския енергиен съюз.

От особена важност е и увеличаването на прозрачността и правната сигурност за инвестиционните решения. Диверсификацията на енергийните източници може да бъде реализирана само чрез изграждането на всички планирани енергийни проекти в съответствие с европейското законодателство.  

Ще продължим да работим активно в посока повишаване на капацитета на ЕС за справяне с газови кризи посредством превенция и координиран отговор, включващ засилено регионално сътрудничество и солидарност при прекъсване на доставките, както и обезпечаване на функциониращ вътрешен газов пазар. България разчита на подкрепа за газовите интерконекторни връзки, които имат стратегическо значение за целия ЕС.

· Единен цифров пазар

Изграждането на единния цифров пазар е от съществено значение за насърчаване на икономическия растеж и конкурентоспособността в ЕС. Затова през 2016 г. от приоритетно значение ще бъде работата по предложенията на ЕК в контекста на Стратегията за единния цифров пазар. Освен това, в средата на 2016 г. ЕК ще представи законодателни предложения, в резултат на оценката и прегледа на регулаторната рамка за електронните съобщителни мрежи и услуги в ЕС.  

България подкрепя виждането, че изграждането на единен цифров пазар изисква единни правила на територията на ЕС, но счита, че прекомерната хармонизация или хармонизацията на всяка цена биха довели до увеличаване на съпътстващите разходи и до административно и регулаторно натоварване на предоставящите услуги.

· Разширяване на Европейския съюз

За нашата страна процесът на разширяване има приоритетното значение. България ще продължи активно и последователно да подкрепя процеса на разширяване на ЕС, споделяйки разбирането, че напредъкът в европейската интеграция на страните от Западните Балкани и Турция съответства на интереса на България за изграждане на регион на стабилност, сигурност и просперитет, в който да бъдат гарантирани ценностите, принципите и стандартите на ЕС. 

От интерес за България е политиката на разширяване на ЕС да остане силна мотивираща сила по пътя на съответните държави към провеждане на реформи и постигане на напредък в политически, икономически и социален аспект.

България ще продължи последователно да отстоява позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги по посока удовлетворяване на утвърдените обективни критерии за членство, като се разглежда независимо от геополитическата роля на отделните страни по ключови международни теми. Този подход е от основополагащо значение за гарантиране на стабилността, баланса и ефективността на процеса на разширяване и успеха на неговия силен трансформиращ ефект.

България ще запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора, Сърбия и Турция, при отчитане на спецификите на националния интерес. В унисон със Стратегията за развитието на политиката на разширяване през 2016 г. на Европейската комисия, потвърждаваме фокуса върху „фундаментите” в процеса на разширяване: върховенство на закона, основни права, икономическо развитие и конкурентоспособност, функциониране на демократичните институции и административна реформа.

Поддържането на добросъседски отношения и активното регионално сътрудничество ще останат важен индикатор в процеса на разширяване, отмерващ степента на готовност за приобщаване към европейските принципи и стандарти. Оставаме на позицията, че силната подкрепа на ЕС за свързаността на региона трябва да бъде подчинена на принципа на инклузивност на заинтересованите съседни страни. Като важен елемент от спектъра на взаимоотношения между ЕС и страните от Западните Балкани и Турция за 2016 г. се налага необходимостта от по-тясно сътрудничество за преодоляване на общите предизвикателства, свързани с миграцията. 
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