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УВОД
Годишната програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (ЕС) се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 1 и 4 от Конституцията на Република България, съгласно които Министерският съвет ръководи и осъществява вътрешната и външната политика на страната в съответствие с Конституцията и законите, информира предварително Народното събрание и дава отчет за своите действия, когато участва в разработването и приемането на актове на ЕС, както и в изпълнение на чл. 1, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на ЕС.
Програмата е изготвена от дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на Министерския съвет на основата на приносите на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85 от 2007 г. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси на Република България.
Програмата е разработена в съответствие с работната програма на Европейската комисия (ЕК) за 2016 г., приоритетите на тройката Председателства на Съвета на ЕС –  Нидерландско, Словашко и Малтийско (1 януари 2016 г. — 30 юни 2017 г.) и програмата на Нидерландското председателство на Съвета на ЕС (1 януари – 30 юни 2016 г.). 
Работна програма на Европейската комисия за 2016 г.
В своята Работна програма за 2016 г. ЕК предлага 23 нови инициативи в съответствие с десетте приоритета, посочени в Програмата за работни места, растеж, справедливост и демократична промяна, както и 27 нови инициативи по Програмата на ЕК за пригодност и резултатност на регулаторната рамка (REFIT). Комисията възнамерява да оттегли или да измени по политически или технически причини 20 съществуващи предложения. По този начин ЕК цели да постигне концентрация на време и енергия в онези предложения, които ще имат най-голямо въздействие върху работните места и растежа, и за които съществуват добри изгледи да бъдат приети в близко бъдеще. Планираните нови инициативи са в следните области:
· Нови стимули за работните места, растежа и инвестициите 

Комисията ще продължи да подпомага държавите членки в усилията им да върнат хората на работа и да създадат условия за приспособяване към нуждите на бързо променящия се свят и на нововъзникващите пазари на труда.
След като Планът за инвестиции за Европа вече се изпълнява, ЕК ще се съсредоточи върху подобряването на инвестиционната среда и задълбочаването на единния пазар, за да бъдат постигнати по-добри резултати за европейските граждани, по-малко пречки пред предприятията и подходяща среда за иновации. 

ЕК ще представи нов подход за осигуряване на икономически растеж и социална и екологична устойчивост след 2020 г., който ще е съобразен с прегледа на стратегията „Европа 2020“ и с изпълнението на целите за устойчиво развитие на ООН. Ще започне изпълнението и на План за действие за кръговата икономика. 

· Свързан цифров единен пазар 
През май 2015 г. Комисията предложи стратегията за цифровия единен пазар. Целта е до края на 2016 г. да бъдат представени всички необходими предложения, за да може Съюзът да постигне напълно функциониращ цифров единен пазар през мандата на настоящата Комисия. Освен това ЕК работи по цялостен преглед на нормативната уредба в областта на телекомуникациите. Целта на инициативата е да се сложи край на националните ограничения в регулирането на телекомуникациите, в законодателството за защита на авторското право и данните, в управлението на честотите и в прилагането на конкурентното право. Според ЕК създаването на свързан цифров единен пазар може да генерира допълнителен растеж в Европа в размер до 250 млрд. евро през мандата на настоящата Комисия.
· Устойчив енергиен съюз с ориентирана към бъдещето политика по въпросите на изменението на климата 

През 2016 г. ЕК ще представи по-голямата част от елементите, предвидени в пътната карта за енергийния съюз. Прилагането на пакета за енергетиката и климата до 2030 г. ще бъде ключов приоритет през следващата година. Комисията ще излезе с предложение за споделяне на усилията в секторите извън обхвата на Схемата за търговия с емисии (СТЕ), както и с инициативи за нова структура на енергийния пазар, за постигане на целта за 15 % електроенергийна междусистемна свързаност до 2030 г., за сигурност на енергийните доставки, както и в областта на възобновяемите енергийни източници и енергийната ефективност. Ще бъде разработена и интегрирана стратегия за научни изследвания, иновации и конкурентоспособност на енергийния съюз.

· По-задълбочен и по-справедлив вътрешен пазар със засилена промишлена база

През 2015 г. беше приета Стратегията за единния пазар, въз основа на която през текущата година ще бъдат предприети конкретни мерки за подпомагане разрастването на стартиращи предприятия, за разгръщане на потенциала на новите бизнес модели, произтичащи от икономиката на сътрудничеството, за улесняване на трансграничното предоставяне на услуги и модернизиране на системата от стандарти, както и за обезпечаване на правилното изпълнение и спазването на законодателството в областта на единния пазар в практиката. Ще се работи също за засилване на прилагането на социалното законодателство, както и за подпомагане разрастването на МСП и стартиращите предприятия чрез предприемане на мерки за премахване на регулаторните пречки и улесняване на достъпа до финансиране. 
· По-задълбочен и по-справедлив икономически и паричен съюз

През 2015 г. Комисията внесе основните елементи на първия етап от процеса за завършване на икономическия и паричен съюз (ИПС), посочени в доклада на петимата председатели. Беше предложен обновен подход към европейския семестър и подобрен набор от инструменти за икономическо управление.
Европейският семестър за 2016 г. ще постави по-силен акцент върху икономическата и фискална ситуация в еврозоната като цяло, ще засили допълнително акцента върху резултатите, които постигат държавите членки по отношение на заетостта и в социалната сфера, и ще насърчи сближаването, включително чрез премахване на националните бариери пред инвестициите. За да подготви прехода от първия към втория етап на завършването на ИПС и за да изготви Бялата книга на Комисията, запланувана за пролетта на 2017 г., Комисията ще започне обширни консултации и дебати. 
· Разумно и балансирано споразумение за свободна търговия със САЩ

Трансатлантическото споразумение за партньорство в областта на търговията и инвестициите (ТПТИ) със Съединените щати остава основен приоритет за 2016 г. ЕК поема ангажимент да бъде договорено справедливо и балансирано споразумение със САЩ, с нов подход по отношение на защитата на инвестициите. 
· Пространство на правосъдие и основни права, изградено върху взаимно доверие

През 2016 г. Комисията ще се съсредоточи върху изпълнението на европейската програма за сигурност. Освен това ще бъде важно да се постигне напредък по отношение на Европейската прокуратура и реформата на Европол. Комисията ще напредне и в работата за разясняване на достъпа до правосъдие по въпроси, свързани с околната среда. Ще продължи също така работата по присъединяването на ЕС към Европейската конвенция за правата на човека

· Към създаването на нова политика за миграцията

Справянето с кризата с бежанците и управлението на миграционния натиск по външните граници на ЕС са най-неотложният приоритет, пред който е изправен Съюзът, а нестабилността, войната и бедността в съседните държави означават, че този въпрос ще трябва да остане на челно място в политическата програма през следващите няколко години. Европейската програма за миграцията, която ЕК представи през май 2015 г., съдържа цялостен подход към управлението на миграцията, основан на принципите на солидарност и отговорност. Наред с това следва да се преосмисли фундаментално начина, по който се управляват общите външни граници, и европейската рамка в областта на убежището. В тази връзка Комисията ще представи предложения за европейска гранична и брегова охрана, като се основава на значително подсилване на Frontex. Ще бъде представен и обновен подход към законната миграция.
· По-силен участник на световната сцена

Комисията ще подпомогне работата на върховния представител на ЕС по въпросите на външните работи и политиката на сигурност за разработване на нова глобална стратегия в областта на външната политика и политиката на сигурност. Ще бъдат прегледани и усъвършенствани наличните инструменти с цел засилване на сигурността и развитието в партньорските държави и ще бъдат предложени мерки за подпомагане на тези държави в подобряването на управлението на сектора за сигурност и изграждането на капацитет.
Комисията ще продължи да работи за по-нататъшно конкретизиране на перспективите за присъединяване на страните кандидатки в процеса на разширяване на ЕС. В този контекст ще бъде засилено партньорството с Турция. Освен това ще бъдат положени усилия за задълбочаване на двустранните отношения с основните партньори на ЕС.
· Съюз на демократична промяна

Комисията ще си сътрудничи с другите институции, за да гарантира, че преговорите за ново междуинституционално споразумение за по-добро регулиране могат да приключат до края на годината. Приемането на споразумението ще подсили ангажимента за по-добро регулиране като средство за постигане на по-добри резултати, ще увеличи прозрачността по отношение на начина на вземане на решения на европейско равнище и ще предостави на трите институции средствата, които са им необходими, за да работят по-добре в бъдеще. През 2016 г. ЕК ще представи предложение за междуинституционално споразумение за задължителен регистър за прозрачност за представителите на интереси, които се стремят да влияят на определянето на политиките в Европейския парламент, Съвета и Комисията. 
Програма на тройката председателства на Съвета на ЕС - Нидерландско, Словашко и Малтийско, за периода 1 януари 2016 г. – 30 юни 2017 г.

В програмата на тройката председателства са заложени следните пет приоритета:
· Съюз за работни места, растеж и конкурентоспособност;
· Съюз, който оправомощава и защитава всички свои граждани;
· Към енергиен съюз с насочена към бъдещето политика в областта на климата;
· Съюз на свобода, сигурност и правосъдие и
· Съюзът като мощен фактор на световната сцена.
Програма на Нидерландското председателство (1 януари 31 - юли 2016 г.)
В програмата на Нидерландското председателство са идентифицирани следните четири приоритета:

· Цялостен подход към въпросите на миграцията и международната сигурност;
· Европа като иноватор и създател на работни места;
· Стабилни публични финанси и силна Еврозона и
· Енергийна политика и политика по околната среда, ориентирани към бъдещето.
Високоприоритетни области за Република България през 2016 г.

Като отчита дневния ред на ЕК и програмата на председателствата, през 2016 г. България планира да насочи усилията си към няколко високоприоритетни за страната области:

· Насърчаване на икономическия растеж и заетост

Към настоящия момент една от основните цели на ЕС и държавите членки е постигането на икономически растеж и създаването на работни места. И през текущата година този стремеж ще продължи да предопределя дейностите във всички области на политиката. Необходимо е да се постигне стабилно и устойчиво възстановяване и същевременно да се изгради способност за осигуряване на високо равнище на социална и здравна защита и защита на околната среда. 

За насърчаване на икономическия растеж и осигуряване на работни места и през настоящата година България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по Стратегията „Европа 2020”. Политиките в изпълнение на целите ще бъдат представени в Националната програма за реформи (НПР) за 2016 г. Основните усилия за подобряване управлението на стратегията ще бъдат насочени към повишаване на ангажираността за изпълнение на специфичните препоръки към държавите членки. Друга област на възможни подобрения е намирането на по-добър синхрон между различните формати на Съвета. Националните програми за реформи следва да бъдат все повече резултат от партньорство между всички нива на управление в държавите членки. 

· Миграция и сигурност
В контекста на променящата се международна среда и политическата нестабилност в районите, намиращи се в непосредствена близост до ЕС, темата за незаконните миграционни потоци и сигурността на Съюза е високо приоритетна и изисква солидарност и отговорност от всички държави членки. Очакванията са, че миграционният натиск към ЕС ще продължи в дългосрочен план. За справяне с това предизвикателство от ключово значение е да се работи за отстраняване на политическите и икономически причини за миграция и да се намери ефективен подход към  бъдещото развитие на общата европейска система за убежище, усилията за преместване и презаселване, връщане и обратно приемане, управление на границите, засилване на борбата срещу незаконното превеждане на хора през границите и продължаването на работата по отношение на законната миграция. 
Нестабилната международна среда води след себе си по-висок риск за вътрешната сигурност на ЕС. В тази връзка е необходимо да се осигури по-добра свързаност между политиките в областта на миграцията и сигурността и външната политика, ефективно и интегрирано ползване на наличните инструменти и активни дипломатически усилия. Изпълнението на обновената стратегия за вътрешна сигурност на ЕС е от първостепенно значение. Целта е да се постигне цялостен и интегриран подход към киберсигурността и киберпрестъпността, корупцията, тежката и организираната престъпност и трафика на хора. Борбата с тероризма също остава важен приоритет, който изисква прилагане на споразуменията за обмен на информация между службите за сигурност.

· Ефективен енергиен съюз и политика в областта на климата

Устойчивото изграждане на Енергийния съюз чрез по-нататъшно интегриране на европейския енергиен пазар и подкрепата за реализирането на основни инфраструктурни проекти са приоритети от ключово значение. Тяхното реализиране ще доведе до повишаване на енергийната сигурност и постигане на дългосрочните цели по отношение на климата и енергетиката в ЕС. Рамковата стратегия на ЕС за Енергиен съюз се основава на пет тясно обвързани и допълващи се направления: енергийна сигурност, солидарност и доверие; вътрешен енергиен пазар; енергийната ефективност като принос за намаляване на енергийното потребление; декарбонизация на икономиката; развитие на енергийните технологии – научни изследвания, иновации и конкурентоспособност.

Политиките в областта на промените в климата, енергетиката, околната среда и устойчивото развитие са взаимно свързани. Осигуряването на съгласуваност и единен подход ще направят възможен прехода към екологична икономика, която осигурява постигането на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж. За да се насърчи този процес е необходимо да се създадат стимули за секторите, които генерират иновации и допринасят за преминаването към кръгова икономика. 

· Единен цифров пазар

Изграждането на единния цифров пазар е от съществено значение за насърчаване на икономическия растеж и конкурентоспособността в ЕС. Затова през 2016 г. от приоритетно значение ще бъде работата по предложенията на ЕК в контекста на Стратегия за единния цифров пазар. Освен това в средата на 2016 г. ЕК ще представи законодателни предложения, в резултат на оценката и прегледа на регулаторната рамка за електронните съобщителни мрежи и услуги в ЕС.  Българя подкрепя виждането, че изграждането на единен цифров пазар изисква единни правила на територията на ЕС, но счита, че прекомерната хармонизация или хармонизацията на всяка цена биха довели до увеличаване на съпътстващите разходи и до административно и регулаторно натоварване на предоставящите услуги.

· Разширяване на Европейския съюз

България подкрепя процеса на разширяване на ЕС, като споделя разбирането, че напредъкът в европейската интеграция на страните от Западните Балкани и Турция съответства на интереса на България за изграждане на регион на стабилност, сигурност и просперитет. Напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги за изпълнение на обективните критерии за членство и да се разглежда независимо от геополитическата роля на страните по ключови международни теми. Този подход гарантира стабилността, баланса и ефективността на процеса на разширяване и успешната реализация на неговия силен трансформиращ ефект.

През 2016 г. страната ни ще насочи усилия по следните теми, разглеждани в различните формати на Съвета на ЕС - „Общи въпроси“, „Външни отношения“, „Икономически и финансови въпроси“, „Правосъдие и вътрешни работи“, „Земеделие и рибарство“, „Транспорт, телекомуникации и енергетика“, „Околна среда“, „Заетост и социална политика“, „Здравеопазване“, „Научни изследвания и иновации“ и „Образование и култура“:

ОБЩИ ВЪПРОСИ

РАЗШИРЯВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ


През 2016 г. България ще продължи активно и последователно да подкрепя процеса на разширяване на ЕС. Напредъкът в европейската интеграция на страните от Западните Балкани и Турция съответства на интереса на България за изграждане на регион на стабилност, сигурност и просперитет, в който да бъдат гарантирани ценностите, принципите и стандартите на ЕС. От интерес за България е политиката на разширяване на ЕС да остане силна мотивираща сила по пътя на съответните държави към провеждане на реформи и постигане на напредък в политически, икономически и социален аспект.

България ще продължи последователно да отстоява позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги за удовлетворяване на утвърдените обективни критерии за членство, като се разглежда независимо от геополитическата роля на отделните страни по ключови международни теми. Този подход е от основополагащо значение за гарантиране на стабилността, баланса и ефективността на процеса на разширяване и успеха на неговия силен трансформиращ ефект.


България ще запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора, Сърбия и Турция, при отчитане на спецификите на националния интерес. В унисон със Стратегията за развитие на политиката за разширяване през 2016 г., потвърждаваме фокуса върху фундаментите в процеса на разширяване: върховенство на закона, основни права, икономическо развитие и конкурентоспособност, функциониране на демократичните институции и административна реформа.


Поддържането на добросъседски отношения и активното регионално сътрудничество ще останат важен индикатор в процеса на разширяване, отмерващ степента на готовност за приобщаване към европейските принципи и стандарти. Оставаме на позицията, че силната подкрепа на ЕС за свързаността на региона трябва да бъде подчинена на принципа на инклузивност на заинтересованите съседни страни. Като важен елемент от спектъра на взаимоотношения между ЕС и страните от Западните Балкани и Турция за предстоящата година се налага необходимостта от по-тясно сътрудничество за преодоляване на общите предизвикателства, свързани с миграцията. 

ТЕРИТОРИАЛНО СБЛИЖАВАНЕ И ГРАДСКИ ВЪПРОСИ
Градски въпроси

България ще защитава интересите на малките и средните градове като хоризонтална тема в градския дневен ред на ЕС, който ще бъде формализиран с Пакт от Амстердам и заключения на Съвета по общи въпроси през 2016 г. Градският дневен ред на ЕС се разработва в отговор на необходимостта от създаване на нови форми на сътрудничество с акцент върху градските проблеми с общоевропейско измерение. В основата му са партньорства между Европейската комисия, националните власти и градовете по 12 приоритетни теми. До края на годината се очаква да стартират първите пилотни партньорства в областта на градската бедност, миграцията, жилищната политика и качеството на въздуха.

ВЪНШНИ ОТНОШЕНИЯ
ОБЩА ТЪРГОВСКА ПОЛИТИКА НА ЕС

През 2016 г. България ще продължи да бъде активен участник в процеса на развитие на търговските отношения на ЕС с неговите партньори и в провежданите преговори за сключване на Споразумения за свободна търговия (ССТ). България подкрепя разбирането на ЕК и на председателската тройка, че международната търговия и инвестициите са ключови двигатели на европейското икономическо възстановяване. 
Страната ще продължи да работи за постигане на заложеното като основен приоритет договаряне на разумно и балансирано споразумение за свободна търговия със САЩ, а също така за подписване на ССТ между ЕС и Виетнам и ЕС и Япония, за продължаване на преговорите с някои държави от АСЕАН, в т. ч. за стартиране на преговори с Филипините, за продължаване на преговорите за сключване на задълбочени и всеобхватни споразумения за свободна търговия на ЕС с Мароко и Тунис, за ускоряване на преговорите за сключване на инвестиционни споразумения между ЕС и Китай и между ЕС и Мианмар и за рестартиране на преговорите със страните от Меркосур. Очаква се ЕК да представи за одобрение окончателен вариант на текста на Всеобхватното търговско и икономическо споразумение с Канада. Усилията на ЕК да внесе елементи от новия си подход по защита на инвестициите на ЕС и неизясненият все още характер на споразумението (дали е от компетентност на ЕС или на ЕС и на държавите членки) е възможно да забавят процедурата по одобрение.

България ще продължи да подпомага усилията на ЕС в изпълнението на ангажиментите, произтичащи от Споразумението за партньорство от Котону ЕС – АКТБ, както и в преговорния процес по определяне на бъдещата рамка на партньорството между ЕС и страните от АКТБ след 2020 г.

България ще продължи участието си във формулирането и съгласуването на позициите на ЕС по въпросите от дневния ред на СТО и във връзка с изпълнението на договореностите от десетата сесия на Министерската конференция на СТО. По отношение на регулярната дейност на организацията, от приоритетно значение за България и ЕС остава влизането в сила на Споразумението по улесняване на търговията. В процеса на присъединяването на нови страни към СТО, ще продължат усилията за приключване на преговорите със Сърбия, Босна и Херцеговина, и др.
ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ
СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020”
За насърчаване на икономическия растеж и за осигуряване на работни места България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по Стратегията „Европа 2020”. Петте цели на ЕС до 2020 г. остават непроменени. Политиките в изпълнение на целите ще бъдат представени в Националната програма за реформи (НПР) за 2016 г. Основните усилия за подобряване управлението на стратегията ще бъдат насочени към повишаване на ангажираността за изпълнение на специфичните препоръки към държавите членки. Друга област на възможни подобрения е намирането на по-добър синхрон между различните формати на Съвета. Националните програми за реформи следва да бъдат все повече резултат от партньорство между всички нива на управление в държавите членки. 

ИКОНОМИЧЕСКА ПОЛИТИКА 
През ноември 2015 г. Европейската комисия публикува Годишния обзор на растежа и Доклада по механизма за ранно предупреждение за 2016 г., с което беше сложено началото на Европейския семестър за 2016 г. Годишният обзор на растежа акцентира върху укрепване на икономическото възстановяване и върху насърчаване на сближаването. С тези доклади Комисията дава бърза обратна връзка по отношение на пътната карта за задълбочаване на Икономическия и паричен съюз, посочена в доклада на петимата председатели за задълбочаване на икономическото управление. 
През 2016 г. ще продължи изпълнението на предприетите мерки и действия в отговор на одобрените от Европейския съвет препоръки. Сформираните пет работни групи с цел изпълнение и отчитане на мерките за намаляване на макроикономическите дисбаланси ще продължат да работят в тясно сътрудничество с представителите на институциите на ЕС. 

България ще спази графика на Европейския семестър и ще разработи и изпрати своите НПР и Конвергентна програма на ЕК в срок. В актуализацията на НПР за 2016 г. правителството ще представи визия за развитие на политики, както и конкретни мерки и ангажименти за преодоляване на макроикономическите дисбаланси и за постигане на напредък в изпълнението на националните цели по „Стратегия Европа 2020“.

България подкрепя приоритетните области, идентифицирани в Годишния обзор на растежа за 2016 г. Трите основни приоритета (възобновяване на инвестициите; продължаване на структурните реформи за модернизиране на икономиките и отговорни фискални политики) изцяло адресират различните предизвикателства, пред които са изправени държавите членки. България подкрепя и основните послания от доклада по механизма за ранно предупреждение, касаещи напредъка в различните области с дисбаланси, както и тези, отнасящи се до предизвикателствата пред макроикономическата среда и до бариерите пред бързото коригиране на дисбалансите в ЕС.

ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ И ПАРИЧЕН СЪЮЗ

В доклада на петимата председатели от 2015 г., се предлага амбициозна, но прагматична пътна карта за завършване на Икономическия и паричен съюз (ИПС) чрез напредък по четири направления едновременно - към истински икономически съюз, към финансов съюз, към фискален съюз и към политически съюз. През октомври и ноември 2015 г. Европейската комисия предприе последващи стъпки, като предложи следните мерки: усъвършенстване на инструментите за икономическо управление; преработен Европейски семестър и външното представителство на Еврозоната. 

За да подготви прехода от първия към втория етап на процеса на задълбочаване на ИПС, през пролетта на 2017 г. ЕК ще представи бяла книга, в която ще бъдат набелязани необходимите следващи стъпки, в т.ч. правните мерки за завършване на ИПС на етап II. За изготвянето на бялата книга и за да стимулира широка дискусия, Комисията ще проведе обсъждания и открити дебати в целия ЕС през първата половина на 2016 г. В средата на годината Комисията ще учреди експертна група, която ще изследва правните, икономическите и политическите предпоставки, които ще залегнат в по-дългосрочните предложения.

България настоява, че всички държави членки следва да участват в дискусията за новите предложения за икономическо управление в ЕС - както страните от еврозоната, така и тези извън нея. По този начин се осигурява спазването на принципа на равнопоставеност и се подпомага гладкото функциониране на единния пазар в ЕС.

Предложените от ЕК Национални съвети за конкурентоспособност не трябва да бъдат изрично свързани с процедурата за макроикономически дисбаланси. Координацията между националните съвети следва да се извършва чрез мрежа, подобна на мрежата на националните фискални съвети, а не чрез Европейската комисия. Създаването на подобни институции следва да не дублира функциите на вече съществуващи институции.

България подкрепя предстоящия преглед на пакета от шест законодателни акта и пакета от два законодателни акта. За да се запази стабилно фискалното управление на ЕС, всички подобрения, свързани с фискалните правила трябва да бъдат осъществени в рамките на съществуващото законодателство.

Предложението за създаване на единно външно представителство за еврозоната крие риск от допълнително разделение в Европейския съюз. Изграждането на такова представителство в краткосрочен план е нереалистично, тъй като е  необходим  сериозен дебат между държавите членки, вътре и извън Еврозоната, за осигуряване на баланс и равнопоставеност в ЕС като цяло.

Що се отнася до стъпките в посока на финансов съюз, следва да се гарантират равни условия за участващите в банковия съюз държави членки (както за тези от еврозоната, така и за тези извън нея). Предпоставки за създаване на Европейска схема за гарантиране на депозитите са пълното транспониране на директивите от областта и тяхното изпълнение във всички държави  членки на ЕС и въвеждането и ефективното функциониране на единен надзорен механизъм и единен механизъм за преструктуриране.

Създаването на европейска схема за гарантиране на депозитите не е целесъобразно в краткосрочен план, включително поради липсата на оценка за кумулативния ефект от въвеждането на нови законови правила в банковия сектор. Поради тази причина, подкрепяме предприемането на допълнителни мерки и действия за обединение в банковия съюз, включително чрез създаване на Европейска схема за гарантиране на депозитите в третия стълб на съюза, което следва да се разглежда като решение в дългосрочен план.

ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА
Данъчен пакет за мерки срещу заобикаляне на данъчното облагане

Нелоялната данъчна конкуренция между държавите членки, както и между тях и трети държави може да се отрази на функционирането на единния пазар, предвид значението на данъчното облагане за конкурентоспособността. Необходимо е да бъдат намерени общи, но гъвкави решения на равнище ЕС, съвместими със заключенията на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР), относно Плана срещу увреждане на данъчната основа и прехвърляне на печалби (BEPS). Те следва да обърнат специално внимание на спазването на свободите и компетенциите, заложени в Договорите на ЕС, и да гарантират ефективното, бързо и координирано изпълнение от държавите членки на мерките, които ще бъдат приети на равнище ЕС. В тази връзка се очаква в началото на 2016 г. Европейската комисия да представи предложение за директива на Съвета, във връзка с някои мерки по плана BEPS на ОИСР. Тази мярка е включена в Плана за действие на Европейската комисия за „Справедлива и ефикасна система за корпоративно данъчно облагане в Европейския съюз: пет ключови области за действие“. В плана е предвидено в срок от 12 месеца да се постигне консенсус по тези въпроси, който следва да придобие задължителна правна сила. Това ще осигури координиран подход на ЕС при прилагането на новите международни стандарти, свързани с проекта BEPS на ОИСР, като по този начин ще се гарантира последователност за дружествата и ще се предотврати възможността за увреждане на данъчната основа и прехвърлянето на печалби.

Очакваното предложение за директива,  съдържаща  мерки против увреждането на данъчната основа и прехвърлянето на печалби, е от значение за Република България с оглед на това, че е свързано със засилване на борбата с укриването на данъци, отклонението от данъчно облагане и агресивното данъчно планиране. 

Прилагането на съгласуван подход за въвеждане на препоръките на ОИСР на ниво ЕС е разумното решение, което ще осигури сигурност при прилагането и съответствие на приетите BEPS мерки със законодателството на ЕС, доколкото не се накърнява данъчният суверенитет на отделните държави членки.
БЮДЖЕТ НА ЕС

В интерес на България е в бюджета на ЕС за 2017 г. да бъде осигурено адекватно финансиране на основните политики на съюза, особено в приоритетните за страната ни области – Кохезионната политика и Общата селскостопанска политика. България ще участва активно в процеса на вземане на решения в рамките на Годишната бюджетна процедура на ЕС за 2017 г., защитавайки интересите на страната, особено в приоритетните за България области.

България ще съдейства за успешно изпълнение (и изменение при необходимост) на бюджета за 2016 г. при спазване на принципа за добро финансово управление на средствата на ЕС в съответствие с разпоредбите на финансовия регламент. 

Във връзка с нуждите за финансиране на мерките за борба с миграционната криза, България ще защитава позиция за осигуряване на адекватни ресурси от бюджета на ЕС, без това да засяга финансирането на приоритетните за страната ни области.

Многогодишна финансова рамка - средносрочен преглед


За България е важно средносрочният преглед на многогодишната финансова рамка през втората половина на 2016 г. да бъде фокусиран към целта за стимулиране на работните места, растежа и конкурентоспособността. В този контекст България ще поддържа позицията, че резултатите от прегледа не бива да водят до промени в кохезионните пакети на държавите членки.
Система на собствените ресурси


За България е важно да има ясни правила за предоставяне на собствените ресурси от държавите членки на Европейската комисия, които да са приети преди националните парламенти да одобрят новото решение за собствените ресурси през 2016 г. и преди то да влезе в сила. 


Считаме, че трябва да бъде запазен стимулиращият ефект на механизма за навременно и пълно плащане на вноската чрез налагане на лихвите за забавени плащания. Намалението на нивата на тези лихви трябва да се направи много внимателно, за да не се загуби стимулът за навременно и точно плащане на дължимите вноски. 

България подкрепя предложенията за промени, които водят до облекчаване на административната тежест при предоставяне от държавите членки на вноските на собствените ресурси в бюджета на ЕС.
ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

Развитие на капиталовите пазари в ЕС 

През 2015 г. Европейската комисия публикува зелена книга за изграждането на съюз на капиталовите пазари, а в последствие и план за действия в тази сфера, който има за задача да очертае мерките, които ЕС възнамерява да предложи до 2019 г. За Република България изграждането на този съюз е от важно значение, отчитайки обстоятелството, че планираните мерки и действия се отнасят до всички държави-членки на ЕС. Съюзът на капиталовите пазари ще осигури ползи за всички държави членки, като същевременно ще укрепи икономическия и паричен съюз чрез подпомагане на икономическата конвергенция и смекчаване на икономическите сътресения. Капиталовите пазари се разглеждат като допълнение към традиционното за Европа банково финансиране. Предвижда се чрез капиталовите пазари да се осигури по-добра връзка между възможностите за финансиране и инвестиционните проекти в ЕС, по-голяма стабилност за финансовата система, както и задълбочаване на финансовата интеграция и повишаване на конкуренцията.  

 България подкрепя идентифицираната необходимост от мерки и действия за изграждане на единен капиталов пазар, посредством проучване на начините и възможностите за намаляване на фрагментирането на финансовите пазари, за диверсифициране на източниците на финансиране за цялата икономика, за подобряване на достъпа до финансиране за малките и средните предприятия и за укрепване на трансграничните капиталови потоци в рамките на единния пазар. Страната подкрепя по-нататъшни действия на европейско равнище, в т.ч. във връзка с актуализирането на правилата за проспектите. 

България ще продължи да поддържа позицията, че по-нататъшните мерки и потенциални законодателни инициативи на ниво ЕС, включително насочени към изграждането на съюз на капиталовите пазари, трябва да бъдат внимателно координирани и балансирани, така че да се постигне прецизна рамка, която да подпомогне развитието на единен, добре функциониращ и стабилен европейски капиталов пазар. Съюзът на капиталовите пазари трябва да обхваща всички държави членки, като ползите от интегрираните капиталови пазари в ЕС трябва да са както за големите, така и за по-слабо развитите малки пазари. В същото време не следва да се допуска пренасяне на рискове от отделните държави членки към ЕС като цяло, преди да бъде изграден надежден механизъм за минимизиране и управление на рисковете на ниво ЕС.
ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
Шенгенско пространство

През 2016 г. България ще продължи да осъществява активни действия с оглед приемането възможно най-скоро на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство. Страната ни отдавна изпълни всички условия и изисквания за членство в Шенген. Готовността на България за членство в Шенген беше многократно потвърдена и от ангажираните с процеса европейски институции.

Страната прилагаме на практика всички форми на шенгенското сътрудничество, като в допълнение продължава да въвежда най-добри практики за граничен контрол. Използват се активно възможностите на ШИС за въвеждане и изпълнение на сигналите за дискретно наблюдение и специфичен контрол, както и за изземване на обявени за невалидни документи за пътуване на лица, съпричастни към терористична дейност. 

България ще продължи да използва всички възможности на политическо и експертно ниво да убеждава своите партньори, че приемане на страната в Шенген и свързаната с него възможност да се използва целия инструментариум на шенгенското сътрудничество (като използването на визовата информационна система и въвеждането и изпълнението на сигналите за отказ за влизане в Шенген на граждани на трети страни) ще допринесе за сигурността на целия ЕС.
Независимо от продължаващата сложна миграционна ситуация, страната продължава да гарантира сигурността на външните граници и надгражда установените високи стандарти. България се държи като де факто член на Шенгенското пространство, независимо от забавянето на политическото решение. Това е потвърдено и в тълкувателното становище на Правната служба на Съвета от месец ноември 2015 г., съгласно което България следва да се разглежда като шенгенска страна по отношение на контрола на външните граници.
Забавянето на решението за присъединяване на България и Румъния към Шенген се дължи на засиления миграционен натиск, преминаващ основно през Източно-средиземноморския маршрут (през Турция, Гърция, България и Западните Балкани), както и на сложната международна обстановка. В допълнение, резервираните държави-членки продължават да правят политическа връзка между разширяването на Шенген и Механизма за сътрудничество и оценка. Очаква се годишният доклад на ЕК по Механизма да бъде публикуван през м. януари 2016 година. 

Съгласно календара на Нидерландското председателство на ЕС възможните дати за разглеждане на проекта на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенген от Съвета “Правосъдие и вътрешни работи” са през м. март и м. юни 2016 г.

България ще продължи да използва всички възможности, както в двустранен план, така и в рамките на компетентните институции на ЕС, за установяване на безвизови пътувания на български граждани в САЩ и Канада. Разглеждаме налагането на механизма за визова реципрочност, предвиден в чл. 1, ал.1, точки а) и е) на Регламент (EС)№1289/2013, като нежелателна, но необходима мярка в случай, че българските граждани, заедно с гражданите на още четири държави-членки на ЕС не бъдат освободени от изискването за визи за тези две държави.
Засилване сигурността при употребата на огнестрелните оръжия

Темата за огнестрелните оръжия присъства редовно в дневния ред на ЕС. Към настоящия момент и в контекста на общия пакет от мерки за борба с тероризма въпросът е особено актуален. Засилването на контрола върху придобиването и разпространението на  огнестрелните оръжия е основен приоритет в редица стратегически документи по темата, като Декларацията на държавните и правителствени ръководители от 12 февруари 2015 г. и изготвяните от Координатора на ЕС за борба с тероризма редовни доклади за напредъка в изпълнението на мерките от Декларацията. 

В отговор на подчертания политически интерес за активизиране на действията на ЕС в тази област, поетапно през м. ноември 2015 г. ЕК представи цялостен пакет от законодателни и стратегически документи, имащи за цел да фокусират и засилят действията на държавите-членки в областта на огнестрелните оръжия.
Борба с тероризма

България ще продължи да прилага комплексен подход в борбата с тероризма. Темата ще бъде сред основните приоритети на бъдещото Нидерландско председателство.

В областта на граничния контрол ще продължат мерките за гарантиране на високо ниво на сигурност на границите, като извършване на систематични проверки на лицата и обстойни проверки на превозните средства, използване на общоевропейските индикатори за анализ на риска и електронни четци за проверка на документи.

България оценява високо предимствата от осигуряването на бърза, своевременна и пълна информация за целите на превенцията на терористичната заплаха и установяването на терористи. В тази връзка, страната ще продължи да използва оптимално и да извършва справки в основните информационни системи и бази данни, като Шенгенската информационна система, Информационната система на Европол, фокусна точка Travellers на Европол, системата на Интерпол FIND (Fixed Interpol Network Database) за лица, откраднати автомобили и загубени и откраднати документи, чрез която се извършват справки в базата данни на Интерпол за изгубени и откраднати документи за пътуване (LSTD).

От особена важност е дискусията по предложенията за изменение на европейското законодателство, с оглед въвеждането на адекватни санкции и възможности за наказателно преследване на терористи. Българската страна последователно подкрепя приемането на законодателен акт на европейско равнище в областта на наказателното преследване на тероризма, който да е съобразен със съответните инструменти на ООН и Съвета на Европа – Резолюция 2178 (2014)  на Съвета за сигурност на ООН и Допълнителния протокол към Конвенцията на Съвета на Европа за предотвратяване на тероризма. Значението на този нов акт за нашата страна се определя от положението на България като външна граница на ЕС и транзитна страна за чуждестранните бойци, много от които са граждани на държави от региона. С приемането на нов акт ще бъде създадена основа за хармонизиране на наказателно-правната уредба на държавите-членки за преследване на терористичните и свързани с тях престъпления. Така ще бъде осигурено по-ефективно преследване на тези престъпления на територията на Съюза и ще се подобрят условията за съдебно сътрудничество между националните компетентни органи. Освен това, се очаква силен превантивен ефект по отношение извършването на съответните престъпления.

След като през 2015 г. беше постигнато политическо съгласие между Съвета и Европейския парламент по директивата за резервационните данни на пътниците, през 2016г. България ще продължи да подкрепя дискусията относно практическото й прилагане. Страната ще работи за постигане на общо разбиране за това какви данни ще се обменят, както и какви технически решения ще бъдат избрани така, че да позволят съвместимост между отделните национални системи.
Засилване на проверките в релевантните бази данни по външните граници (Кодекс на шенгенските граници)

България ще участва активно в дискусията по предложението на ЕК за изменение на Регламент 562/2006 относно засилване на проверките в релевантните бази данни по външните граници. Страната би могла да приеме предложението държавите членки да извършват систематични проверки на лица, ползващи се с правото на свободно движение, когато те преминават всички сухоземни, въздушни и морски външни граници на вход и изход. Такива проверки се извършват в България от 14 ноември 2015 г.
Предвид специфичното положение на България, която не е членка на Шенген, за нас е особено важно границите с Гърция и Румъния да се считат за вътрешни и да не се извършват систематични проверки. 

Подкрепяме възможността, когато систематичните проверки биха могли да доведат до непропорционална тежест и да възпрепятстват плавното преминаване на пътникопотока, държавите членки да могат да извършват проверки по анализ на риска за вътрешната сигурност.

България вече изпълнява предвиденото задължение за установяване на самоличността на лицата и автентичността и валидността на документите чрез справки в Шенгенската информационна система, базите данни на Интерпол за изгубени и откраднати документи за пътуване и в националните бази данни с информация за откраднати, изгубени и невалидни документи за пътуване.
Страната има готовност да изпълни предвиденото задължение за докладване пред ЕК и Фронтекс на националния анализ на риска за прилагане на граничните проверки.България вече изпълнява задължението за систематични проверки в базите данни по всички външни граници на изход и на гражданите на трети страни.
Предложение за създаване на Европейска гранична и брегова охрана

В контекста на засиления миграционен натиск, укрепването на сигурността на външните граници на ЕС е основен приоритет за България. В същото време, България приема предложението за създаване на Европейска гранична и брегова охрана за амбициозно. За България е важно да се спази договореното на Европейския съвет от 15 октомври 2015 г., а именно: при изработването на новата система за европейска гранична и брегова охрана да се отчитат националните компетенции на държавите членки по отношение управлението на границите. 
Друг важен момент за нас е да не се допуска дублиране на механизмите за оценка и мониторинг на правилното прилагане на достиженията на правото на Шенген, както и внимателно да се подхожда при разпределянето на мандатите за вземане на решения. Това са чувствителни въпроси, свързани с доверието и партнирането между държавите членки.  
Следва да се избегне излишното натоварване на държавите да докладват и споделят една и съща информация в рамките на различни механизма. 
Необходимо е да се изследва внимателно как предложените текстове кореспондират с вече установени институти, които са възприети на национално ниво и то в дългосрочен план (например стратегията за интегрирано управление на границите). 
Положението на България е специфично, тъй като страната не е член на Шенген, но ще е длъжна да поеме редица ангажименти, за да гарантира сигурността на шенгенското пространство. Страната има готовност да изрази някои резерви по отношение на задължителното участие с експерти и техника, особено що се отнася до България, която е на външна и то натоварена граница.
МИГРАЦИЯ
Развитие на обща европейска миграционна политика

Разработването на обща политика за миграцията, която може да допринесе за програмата на ЕС за растеж, остава основен приоритет, съчетан във все по-голяма степен с политиката за сигурност, с предоставянето на международна закрила, борбата с трафика на хора и противодействието на тероризма.

България подкрепя и ще работи активно за изпълнението на заложените приоритети в стратегическите насоки в пространството на свобода сигурност и правосъдие през следващите години. България ще работи за изпълнение на основните цели в това направление, една от които е оптимизиране на ползите, които законната миграция може да донесе на ЕС.

България ще продължи да работи последователно за развитие на общата европейска миграционна политика, допълваща политиките на отделните държави членки. В този смисъл България подкрепя окончателното приемане на предложението за кодифициране на Директиви 2004/114/EО и 2005/71/ЕО в един документ относно приема на изследователи, студенти, стажанти и други нови категории. Това би дало ясен сигнал за важността на разширяването на законните канали за достъп до пребиваване и заетост на граждани от трети държави на територията на ЕС.

Преразглеждането на директивата за синята карта, както и новият подход към законната миграция, също са приоритетни за ЕС и България предвид високата необходимост от привличане на все повече висококвалифицирана работна сила. 

Освен това, страната ще продължи да подкрепя инициативите във връзка с европейската програма за интеграция на граждани на трети държави. Политиката по интеграция на законни имигранти в България следва да продължи да е обвързана предимно със специфичните потребности от работна сила на пазара на труда.

Миграция и развитие

България ще работи за насърчаване на положителното взаимно въздействие между миграцията и развитието. Подпомагането на държавите на произход на миграция за успешно, мирно и трайно развитие ще понижи мотивацията за миграция. Приоритет следва да се дава на доброто управление на законната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. България ще работи за осъществяване на допълнителен напредък в рамките на глобалния подход към миграцията и мобилността. Следва да се задълбочат сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит и за насърчаване на партньорствата за мобилност, на циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието, включително в Черноморския регион. Във връзка с това е приоритетна работата по изпълнението на сключените партньорства за мобилност с Молдова, Грузия, Армения и Азербайджан, възможно участие в партньорство за мобилност с Беларус, както и за идентифициране на други потенциални държави, които са от интерес за България. Също така е важно наблюдението на развитието на сътрудничеството на ЕС в Средиземноморския регион в областта на миграцията и отражението й върху развитието.

ПРАВОСЪДИЕ

Информационно табло на ЕС в областта на правосъдието

За България винаги е било приоритет изграждането и укрепването на независима и ефективна съдебна система. В тази връзка, подкрепяме периодичното изработване на информационно табло на ЕС в областта на правосъдието, което да се базира на прецизни правила и критерии. Следва да продължи  работата по анализиране и оценка на резултатите от информационно табло за мястото на България сред другите държави, с цел да бъдат очертани пътищата за развитие. 

Важно е и активното участие на българските експерти в рамките на групата от лица за контакт на националните съдебни системи към Европейската комисия. 

България счита, че независимите и ефективни съдебни системи на всички държави-членки на ЕС могат да допринесат значително за растежа и за правната сигурност на гражданите и бизнеса. 

България поддържа позицията си, че държавите членки следва непосредствено да участват както при събирането на данни, така и при тяхното анализиране с оглед формирането на правилни изводи. 
Създаване на Европейска прокуратура 
Република България подкрепя създаването на силна европейска прокуратура с правомощия за разследване и повдигане на обвинения за престъпления срещу финансовите интереси на Европейския съюз. Значението на тази европейска служба за нашата страна се определя и с оглед положението на България като външна граница на ЕС и нарастващата заплаха за финансовите интереси на Съюза в региона. 

Считаме, че бъдещото ефективно функциониране на Европейската прокуратура на основата на предложения от ЕК регламент ще укрепи защитата на финансовите интереси на Съюза чрез наказателното правосъдие, ще увеличи доверието на бизнеса и гражданите в институциите на Европейския съюз, ще създаде единна европейска система за разследване и наказателно преследване на престъпленията, засягащи финансовите интереси на Съюза, ще осигури по-ефективно и по-ефикасно преследване на тези престъпления, ще увеличи броя на наказателните производства, присъдите и възстановеното имущество и европейски фондове, ще осигури тясно сътрудничество и обмен на информация между европейските и националните компетентни органи, и ще има силен превантивен ефект по отношение извършването на съответните престъпления.

От особено значение е Европейската прокуратура да бъде интегрирана в националните съдебни системи по начин, гарантиращ единен подход към правоприлагането, особено при трансграничните казуси. 

Службата на Европейския прокурор следва да разполага с необходимата правна основа за ефикасно взаимодействие с делегираните национални прокурори от държавите членки при упражняване на надзор върху работата им, както и с широк набор от процесуално-следствени инструменти за разследване. Тя следва да надгражда на основата на постигнатия опит на ОЛАФ и ЕВРОЮСТ при пълноценно използване на техния експертен потенциал и логистична подкрепа. 

Българската страна е готова да работи за намиране на балансиран подход, който да осигури широка подкрепа от държавите членки, включително чрез постигане в кратки срокове на съгласие относно провеждането на трансгранични разследвания, наказателното преследване в националните съдилища, процесуалните права на заподозрените и обвиняемите, компетентността на Службата и съдебния контрол върху нейните актове.
Подобряване на процедурите по признаване и изпълнение на съдебни решения по брачни дела и делата, свързани с родителската отговорност ("Регламент Брюксел IIа")

Регламентът Брюксел ІІа е един от основните правни инструменти, действащи в рамките на ЕС в областта на семейното право. Той урежда въпроси свързани с развода, законната раздяла или обявяването на нищожност на брака, както и определянето, упражняването, делегирането, ограничаването или лишаването от родителска отговорност. Европейската комисия направи преглед на приложението на регламента. Организирана бе публична консултация за оценка на действието на регламента, която потвърждава ползите за гражданите при разрешаване на международни брачни спорове и тези в областта на родителската отговорност. Същевременно са отчетени и редица недостатъци на регламента.

Към настоящия момент не е предложен конкретен проект за бъдещото изменение на регламента. Когато той бъде представен от страна на ЕК, Република България заявява своята готовност да участва активно в бъдещите преговори, които се надяваме, че ще се проведат в дух на сътрудничество и компромис.   

Борба с измамите, засягащи финансовите интереси на Съюза

Хармонизацията на материята ще доведе до осигуряване на по-ефективна защита на финансовите интереси на Съюза на територията на всички държави членки. Посегателствата над финансовите интереси на Европейския съюз нанасят тежки вреди на общия европейски бюджет, което застрашава осъществяването на европейските политики, подкопава доверието на европейските граждани в институциите и поставя под въпрос подкрепата им по отношение на процеса на европейска интеграция. 

Темата е важна за България и с оглед на това, че ще предопредели сферата на материална компетентност на бъдещата Служба на Европейския прокурор. Република България подкрепя необходимостта от общи действия на Съюза за противодействие на измамите и свързаните с тях незаконни дейности, засягащи финансовите интереси на Съюза.

ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

Биологично земеделие

Приоритет за България през 2016 г. ще продължи да бъде опростяването на административните процедури и премахването на пречките за развитието на биологичното производство в ЕС. Това ще гарантира лоялна конкуренция за земеделските производители и оператори и подобряване на доверието на потребителите в биологичните продукти.

Основните притеснения на България, поради които през м. юни 2015 г. гласува против общия подход на Съвета по предложението за регламент относно биологичното производство и етикетирането на биологични продукти, продължават да бъдат разпоредбите относно периодичността на задължителните годишни проверки и наличието на неразрешени продукти и вещества в биологичните продукти. България продължава да поддържа позицията си, че трябва да останат задължителните годишни физически проверки. Фактът, че операторите се проверяват най-малко веднъж в годината, е основа за доверието на потребителите в биологичните продукти. Предвидената в текста на общия подход възможност за избор от всяка държава членка да прилага годишни физически проверки или проверки, основани на риска, не води до хармонизиране на системата за контрол на ниво ЕС, нито осигурява равнопоставеност между операторите в държавите.


България също така продължава да счита, че продуктите, съдържащи неразрешени вещества, не би трябвало да се предлагат на пазара като биологични. Освен това, в текстовете за наличието на неразрешени продукти или вещества трябва да бъде разписана и хипотезата, при която замърсяването не е по вина на оператора, както и какво ще се случи със замърсените продукти при този вариант.
Безопасност на храните 

Приоритет за България ще продължи да бъде извършваният преглед на регламента относно официалните проверки, извършвани с цел да се гарантира прилагането на законодателството в областта на храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните и хуманното отношение към тях, здравето на растенията и растителния репродуктивен материал и продуктите за растителна защита. 

България ще продължи да отстоява позицията си, че официалният контрол на предкланичния и следкланичния преглед и контролът на живи животни на граничните инспекционни пунктове трябва да се извършват само от официални ветеринарни лекари, предвид квалификацията, която имат.

От съществено значение за страната ни е и начинът на определяне на таксите за извършвания официален контрол на операторите. България ще поддържа позицията си, че за целите на граничния контрол трябва да бъдат определени хармонизирани минимални такси за целия ЕС.

Освен това е необходимо да се запази статуквото от Регламент (ЕО) № 882/2004 по отношение на сега действащите такси и покриването на разходите за официален контрол. Таксите са важни за покриване на разходите за извършване на официален контрол и е важно да има хармонизиране на факторите, които се използват за сформиране на таксите, базирани на реално направени разходи. Прилагайки еднакви принципи във всички държави членки, няма да има нарушаване на вътрешния пазар. 
Здравеопазване и хуманно отношение към животните

През 2016 г. приоритет на България ще бъде осигуряването на еднакви условия на производство за земеделските производители чрез забрана за използването на техники за клониране и за търговията с клонирани животни за селскостопански цели, като същевременно се спазват правилата за хуманно отношение към животните. От значение е и да се даде отговор на нагласата на потребителите относно клонирането във връзка с притесненията за хуманното отношение към животните, като за целта се гарантира, че храните от клонирани животни не попадат в хранителната верига.

В процеса на обсъждане на предложението за директива на Европейския парламент и на Съвета за клонирането на животни от рода на едрия рогат добитък, свинете, овцете, козите и еднокопитните, отглеждани и размножавани за селскостопански цели, и на предложението за директива на Съвета за пускането на пазара на храни от клонирани животни, България ще настоява да се разработят подробни правила за това, как ще се осъществява контрол за спазването на забраната. Това се налага поради факта, че няма контролен метод, който да различава дали едно животно е клонинг, или не, и дали дадена храна е получена от клонирано животно. Страната ни ще настоява обхватът на забраната за клониране да се разшири за всички видове животни и да обхваща не само вноса на клонирани животни, но и на техните поколения и зародишни продукти.

Безопасност на фуражите

Приоритет за България през 2016 г. ще продължи да бъде установяването на еднакви условия в ЕС, гарантиращи безопасно и ефективно използване на медикаментозните фуражи, с което ще се постигне по-добра защита на здравето на хората, животните и околната среда. В рамките на дискусиите по предложението за регламент относно производството, пускането на пазара и употребата на медикаментозни фуражи от значение за страната ни е въпросът за установяване на максимално допустими остатъци от антимикробни вещества и антибиотици в нецелеви фуражи. 


ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО

Основен приоритет за България през 2016 г. ще бъде определянето на възможностите за риболов на някои рибни запаси, приложими в Черно море за 2017 г. Нивата на квотите за страната ни, които се определят с регламент, са от особено значение, както за съхранението и опазването на запасите и морската екосистема, така и за устойчивото управление на рибарството в България. След публикуване на Научния съвет за 2017 г., страната ни ще настоява за определяне на нива на квоти и общ допустим улов за Черно море, които в максимална степен ще гарантират устойчивостта на рибарството и стабилността на крайбрежните региони.

Друг приоритет за България, който се явява и основно предизвикателство в международен аспект, е създаването на условия за равнопоставеност между всички черноморски страни и изграждането на модел за управление на рибарството в Черно море, който да се прилага и спазва от всички черноморски държави. 

От съществено значение за прилагането на общата политика в областта на рибарството е събирането на данни. То предоставя възможност политиката да се основава на възможно най-добрите научни консултации. В рамките на дискусиите по предложението за регламент за установяване на рамка на Съюза за събиране, управление и използване на данни в сектор „Рибарство“ и за подкрепа на научните консултации във връзка с Общата политика в областта на рибарството, основните приоритети на страната ще бъдат да не се създава допълнително административно натоварване, да се осигури достатъчно гъвкавост при взимането на решения за събирането на данни в регионален аспект, да се гарантира ефективно и устойчиво сътрудничество с трети страни и да се повиши качеството и практическата използваемост на данните. 
ТРАНСПОРТ, ЕНЕРГЕТИКА И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ 

ТРАНСПОРТ

Въздушен транспорт

В края на 2015 г. Европейската комисия представи Европейска стратегия за въздухоплаването, чиято цел е да постави по-силен акцент върху икономическото развитие на въздушния транспорт във всичките му измерения – конкурентоспособност, достъп до пазара, защита на околната среда и борбата с климатичните промени. Този всеобхватен документ за гражданското въздухоплаване предлага визия, подкрепена с индикативен план за действие с мерки, включително законодателни, за развитието на сектора в краткосрочен план с хоризонт до края на 2019 г. Част от Стратегията е и предложението за регламент за общи правила в областта на гражданската авиация и за създаване на Европейската агенция за авиационна безопасност, който цели да подготви правната рамка в сферата на авиационната безопасност на ЕС за посрещане на предизвикателствата, свързани с осигуряването на безопасен, сигурен и щадящ околната среда въздушен транспорт през следващите 10-15 години. България подкрепя представянето на документите и ще се включи активно в преговорите с останалите държави членки и ЕК, тъй като новият базов проект разширява обхвата на сега действащите правни регулации във всички аспекти, свързани с авиационната безопасност. Приоритетни за българската страна ще продължат да бъдат областите на сигурността и безопасността. 

Железопътен транспорт

През 2016 г. ще продължи провеждането на тристранни срещи по т. нар. „пазарен стълб“ на Четвърти железопътен пакет. Амбициите на Нидерландско председателство са текстовете на законодателните предложения да бъдат финализирани и одобрени в рамките на м. април 2016 г. В хода на преговорите, България ще продължи да отстоява включването  в текста на предложението за Регламент 1370/2007 на изключения от предвиденото правило за конкурентно възлагане на договорите за обществени услуги. Тези изключения имат за цел да се преодолеят някои опасения, свързани с пригодността на конкурентната тръжна процедура за малките пазари и необходимостта от гарантиране в дългосрочен план на непрекъснатостта на обществените услуги в железопътния транспорт. По-специално, органите на държавите членки ще могат да избират прякото възлагане, ако това е оправдано от структурата и географските характеристики на пазара и мрежата и би подобрило качеството на услугите и/или разходната ефективност. Прякото възлагане ще бъде възможно и за малки по обем договори, както и при изключителни обстоятелства.

ЕНЕРГЕТИКА

Устойчив енергиен съюз с ориентирана към бъдещето климатична политика

България подкрепя изграждането на европейски енергиен съюз и провеждането на координирана и балансирана комбинация от политики като предпоставка за създаването на устойчива и предсказуема среда за инвеститорите, генериране на ползи за гражданите и бизнеса, и за осигуряване на условия за конкурентен енергиен пазар. Активно ще участваме в дискусиите при представянето на инициативите по изведените основни направления на обновената стратегическа рамка - гарантиране сигурността на енергийните доставки, интегриране на енергийните пазари, повишаване на енергийната ефективност, преход към нисковъглеродна икономиката и развитие на енергийните технологии. Повишаването на  степента на енергийната сигурност следва да бъде водещо в развитието на концепцията. 

Очаква се през м. февруари 2016 г. Европейската комисия да публикува т.нар. зимен енергиен пакет. Основните документи в пакета ще са свързани със сигурността на газовите доставки. В контекста на предстоящата ревизия на регламента за сигурността на газовите доставки, от особена важност за България е повишаването на капацитета на ЕС за справяне с газови кризи посредством превенция и координиран отговор, включващ засилено регионално сътрудничество и солидарност при прекъсване на доставките, както и обезпечаване на функциониращ вътрешен газов пазар. България ще участва ефективно и  при разглеждането на предложението за изменение на решението за създаване на механизъм за обмен на информация, във връзка с междуправителствени споразумения между държавите членки и трети държави в областта на енергетиката, за увеличаване на прозрачността и правната сигурност за инвестиционните решения. 

Основна цел на ЕС остава изграждането на реално функциониращ европейски енергиен пазар и развитието на енергийната инфраструктура. Изпълнението на проектите от общ европейски интерес ще допринесе за ефективното интегриране на пазара. Очаква се да бъдат представени инициативи, свързани с нова организация на пазарите на електроенергия в ЕС с оглед постигане на дългосрочните цели за климата и енергетиката. По-нататъшното интегриране на възобновяемите енергийни източници следва да бъде извършено по устойчив и пазарно ориентиран начин. Следва да продължат и усилията за повишаване осведомеността на потребителите и за по-активно участие на пазара.
Интегрираният процес за управление и мониторинг е важен за да се гарантира, че действията в областта на енергетиката на европейско, регионално и национално ниво допринасят за целите на Енергийния съюз, като същевременно се предоставят достатъчно гъвкавост на държавите членки да избират най-ефективния енергиен микс и политики за постигане на целите. Дейностите за повишаване на енергийната ефективност с цел намаляване на енергийното потребление, също са важен аспект на политиката.

ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

В областта на електронните съобщения и приобщаващия единен цифров пазар вниманието ще бъде фокусирано върху пакета от инициативи, в контекста на съобщението на Комисията от месец май 2015 г.: „Стратегия за цифров единен пазар за Европа“. 

Съществена част от работата на Съвета по време на Нидерландското председателство ще бъдат преговорите с Европейския парламент по предложението за директива относно достъпността на уебсайтовете на органите от обществения сектор и ще продължи активната работа по досието с оглед постигането на споразумение. Българската страна подкрепя заложените цели, но ще продължи да настоява за поетапно прилагане, което да облекчи финансирането на предвидените мерки, както и за даване на възможност на държавите членки сами да определят приоритетните услуги, до които да бъде осигурен достъп на хората с увреждания. 

Стратегическа инициатива в областта на електронните съобщения в контекста на Програмата за пригодност и резултатност на регулаторната рамка (REFIT) ще бъде представянето в средата на 2016 г. на законодателни предложения, в резултат на оценката и прегледа на регулаторната рамка за електронните съобщителни мрежи и услуги в ЕС. Българската страна ще отстоява позиция за намаляване на секторно специфичната регулация и за облекчаване на регулаторната и административната тежест в сектор електронни съобщения, като се отчита високата степен на развитие на конкуренцията на пазара. От една страна, изграждането на единен цифров пазар изисква наличието на единни правила на цялата територия на ЕС, но от друга, прекомерната хармонизация или хармонизацията на всяка цена, без да се отчитат исканията на операторите и потребителското търсене, би довело до увеличаване на съпътстващите разходи, както и до административно и регулаторно натоварване на предоставящите услуги.

Правилата за достъп до инфраструктура е необходимо да се усъвършенстват в хоризонтален аспект, като същевременно се създадат стимули за насърчаване на достъпа до инфраструктура между предприятията от различни сектори на икономиката.

Предвид факта, че това е рамка, която ще определя бъдещото развитие на сектора, то тя трябва да е гъвкава и същевременно да отговаря на предизвикателствата, които поставят пред нея онлайн платформите/социалните мрежи от гледна точка на предлаганите услуги и реда, по който ще си взаимодействат с традиционните телекомуникационни оператори. 

В допълнение, България би подкрепила обсъждане на мерки за развитие на защитата на правата на потребителите на електронни съобщителни услуги за все по-устойчиво осигуряване на достъп до съвременни и разнообразни съобщителни услуги в т.ч. в труднодостъпните и слабо населени райони.

Очаква се през месец февруари 2016 г. Европейската комисия да представи предложение за решение относно радиочестотния обхват 700 MHz. Амбицията на Нидерландското председателство е за постигане на общ подход на Съвета по транспорт, телекомуникации и енергетика на 26 май 2016 г. Ще приветстваме възможността радиочестотния обхват 700 MHz да се предостави за безжичен достъп, тъй като това ще доведе до ползи за бизнеса, а потребителите, включително в трудно достъпни и слабо населени райони, ще могат да се възползват от мобилни широколентови услуги.

В областта на пощенските услуги, Комисията ще направи оценка на съществуващото положение и ще предложи допълнителни мерки, с цел подобряване на прозрачността на цените за европейските доставки и за засилване на регулаторния надзор на международните пазари на колетни пратки, за да се гарантира доброто функциониране на трансграничните доставки. Предвид наблюдавания постоянен растеж на колетните пратки и устойчивия спад в потреблението на кореспондентските, българската страна ще изразява подкрепа за предприемане на мерки за повишаване на доверието на потребителите и търговците в сферата на електронната търговия на дребно. По конкретно, България ще се застъпва за повишаване на качеството на доставяните пратки, без това да увеличава разходите за трансграничните услуги по доставка.

През 2016 г. Европейската комисия ще предложи нов план за действие за електронно управление 2016-2020. Българската страна ще участва заедно с останалите държави членки в съвместна инициатива за прилагане на принципа „само веднъж“ и преминаване към единен информационен портал с цел да се създаде лесна за използване информационна система за гражданите и предприятията в ЕС.
ОКОЛНА СРЕДА
Климат 
В изпълнение на заключенията на Европейския съвет от м. октомври 2014 г. на 15 юли 2015 г. ЕК публикува „Летен енергиен пакет“, част от който е структурната реформа на Европейската схема за търговия с емисии (ЕСТЕ).  Тя е стъпка към постигането на дългосрочната цел на ЕС за намаляване на емисиите на парникови газове до 2030 г.  Като ключови елементи в ревизията на ЕСТЕ се очертават: новите правила за безплатно разпределение на квоти; секторите, застрашени от изтичане на въглерод, както и предвидените механизми за финансиране. Особен интерес е идентифициран и по отношение на възможността за опростяване на правилата на ЕСТЕ.

Преговорите по ревизията на ЕСТЕ ще навлязат в същинската си фаза по време на Нидерландско председателство. Във фокуса на отстояваната от България позиция е постигането на целите на ЕС за намаляване на емисиите до 2030 г. по ефективен начин, като в същото време се отчита социално-икономическата цена и нейната поносимост. Ще бъде търсена максимална защита на секторите, изложени на риск от изтичане на въглерод, стимулиране на най-ефективните сектори и инсталации с реален нисковъглероден растеж, при запазване на конкурентоспособността на енергийно-интензивните отрасли. Правилата за определяне на показателите, използвани при изчисляването на безплатното разпределение на квоти, трябва да отразяват реалния технологичен прогрес и потенциала за иновации в отделните промишлени сектори. Позитивно се отчита и възможността за опростяване на правилата на ЕСТЕ, в частност изключване от нейния обхват на инсталациите, емитиращи малки количества емисии на парникови газове. Като страна бенефициент по новите финансови механизми България ще настоява за свобода при избора на проектите, за разширяване на обхвата и географския баланс при тяхното реализиране, за предвиждане на изключения за малките проекти, за гъвкавост, опростени административни процедури, за осигуряване на достъп и система за управление. 
През първата половина на 2016 г., в изпълнение на заключенията на Европейският съвет от м. октомври 2014 г., ЕК следва да представи ново законодателно предложение за намаляване на емисиите от секторите извън ЕСТЕ, което да регламентира периода от 2021 до 2030 г. Съгласно тези заключения, методиката за определяне на националните цели за намаляване на емисиите (за секторите извън ЕСТЕ) с всички елементи, както са приложени в Решението за разпределяне на усилията за 2020 г., ще продължи да се прилага до 2030 г. Усилията ще се разпределят на базата на относителния дял от БВП на глава от населението. Всички държави членки ще допринесат за цялостното намаляване в ЕС през 2030 г., като целите са в диапазона от 0 % до 40 % в сравнение с равнищата от 2005 г. Инструменти за осигуряване на гъвкавост и използването на съществуващите такива в секторите извън обхвата на ЕСТЕ ще бъдат подобрени значително, за да се гарантира ефективността на разходите на колективните усилия на ЕС и сближаването на обема емисии на глава от населението до 2030 г. ЕК следва да представи и предложение относно начина, по който ще бъде включен сектор „Земеползване, промяна в земеползването и горско стопанство“  в рамката за политиките на ЕС в областта на климата и енергетиката за периода от 2020 до 2030 г.  България ще следи с особено внимание как очакваните предложения на ЕК ще отразят насоките, дадени от Европейския съвет. 

Пакет от предложения за насърчаване на кръговата икономика
През м. декември 2015 г. Европейската комисия прие нов амбициозен пакет от мерки за кръговата икономика, за да подпомогне прехода на европейските предприятия и потребители към по-силна и по-ефективна кръгова икономика, в която ресурсите се използват по-устойчиво. Пакетът от предложения за насърчаване на кръговата икономика съдържа изменение на шест действащи директиви в областта на управление на отпадъците. Предложените действия ще допринесат за „затваряне на кръга“ в рамките на жизнения цикъл на продуктите чрез увеличаване на рециклирането и повторната употреба и ще бъдат от полза както за околната среда, така и за икономиката. Съгласно предложенията всички суровини, продукти и отпадъци ще бъдат използвани оптимално. Очаква се това да доведе до увеличаване на икономиите на енергия и до намаляване на емисиите на парникови газове. Предложенията обхващат пълния жизнен цикъл на продукта - от производството и потреблението до управлението на отпадъците и пазара на вторични суровини.
България разглежда новото предложение като стъпка в правилната посока в сравнение с оттегленото през 2014 г. предложение. Новият пакет е по-интегриран и обхваща целия жизнен цикъл на продукта, като същевременно прави опит да отчете различията между държавите членки. Същевременно България счита поставените цели - 10% депониране на битови отпадъци до 2030 г. и 65% рециклиране на битови отпадъци, за прекалено амбициозни и изключително трудно постижими. Във връзка с предложените дерогации от целите за период от пет години (до 2035 г.), България счита избрания единствен критерий за дерогация (държави членки, рециклирали по-малко от 20% от битовите си отпадъци през 2013 г.) за несправедлив и необоснован и в хода на преговорите ще настоява за неговото преразглеждане.
Качество на въздуха 

В началото на 2016 г. предстои да стартират тристранните преговори с Европейския парламент по предложението за директива за намаляване на националните емисии на някои атмосферни замърсители, включено в „Пакета от мерки, свързани с опазване чистотата на атмосферния въздух“, представен от ЕК в края на 2013 г. Целта на предложението e да се установят нови национални ангажименти за намаляване на емисиите от пет атмосферни замърсителя, които да бъдат постигнати и спазвани след 2030 г. Преговорите с ЕП ще се водят на базата на одобрения на 16 декември 2015 г. oбщ подход от Съвета на ЕС по околна среда.

България подкрепи общия подход, тъй като успя да договори национални ангажименти за 2030 г., които са амбициозни, но същевременно реалистични и постижими за страната. В процеса на преговорите с ЕП ще отстояваме запазване на настоящото ниво на амбиция в предложението за директива.

ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 
ЗАЕТОСТ
Предложенията, които спомагат за справяне с безработицата и които откриват възможности за европейските граждани, ще бъдат основен приоритет по време на Нидерландското и Словашкото председателство през първата и втората половина на 2016 г. Ще се отдели специално внимание на инициативите в областта на дългосрочната безработица, както и на пълния достъп до пазара на труда. За България темата е изключително важна, тъй като от Европейския социален фонд са предназначени 25 млрд. евро за интегриране на дългосрочно безработните на пазара на труда за периода 2014-2020г. Това изисква да бъдат предприети национални изпълнителни мерки, с които да се осигури интегрирането на тази уязвима категория лица на трудовия пазар. 

РАВЕНСТВО МЕЖДУ ЖЕНИТЕ И МЪЖЕТЕ

Темата за равното третиране и равнопоставеността на половете е сред приоритетите на Нидерландското и Словашкото председателство. Предвиден е пакет от законодателни и незаконодателни инициативи, свързани със съвместяването на трудовия и семейния живот. Ще бъдат предприети и редица действия по отношение на участието на жените на пазара на труда и за преодоляване на разликите в заплащането и в пенсиите между мъжете и жените. Това ще осигури по-добра възможност за икономическа независимост на жените и по-широкото участие на ръководни постове в предприятията, като част от общата политика за насърчаване на равенството на половете в заетостта. 
ПРАВА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

Правата на хората с увреждания също са сред приоритетните теми на 2016 г. През м. декември 2015 г. ЕК представи т.нар. европейски Акт за достъпност, който има за цел да допринесе за приобщаване на хората с увреждания в ЕС. С Акта се представят общи изисквания за достъпност до ключови продукти и услуги, които следва да  способстват за  пълноценно участие на хората с увреждания в обществото. Наборът от стоки и услуги е подбран след задълбочени консултации с широк кръг заинтересовани страни - организации на гражданското общество, бизнеса и граждани. Обхванати са банкови услуги, персонални компютри, телефонно и телевизионно оборудване, телефонни и аудиовизуални услуги, транспорт, електронни книги и електронна търговия. За страната ни темата е приоритетна, тъй като води до подобряване функционирането на вътрешния пазар. От основен интерес за България е при осигуряването на достъпност за хората с увреждания да се отчита специфичния статут на малките и средни предприятия чрез въвеждането на клауза за диспропорционална тежест.
ТРУДОВА МОБИЛНОСТ
Ползите от свободното движение на работници за безпроблемното функциониране на единния пазар, за развитието и конкурентоспособността на европейските икономики са безспорни. Европейските граждани следва да могат да се възползват в максимална степен от възможностите за работа в рамките на единния пазар, без това да води до злоупотреби със системите за социална сигурност, социален дъмпинг или „изтичане на мозъци“. В тази връзка, България ще следи с особено внимание и ще участва активно в дискусиите по пакета за мобилност, който ще бъде представен от ЕК. Страната ще настоява за прилагане на балансиран подход при преразглеждането на регламентите за координация на системите за социална сигурност и за фокусиран преглед на директивата относно командироването на работници.

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

Защитата на здравето на гражданите на Европейския съюз ще бъде една от основните цели на работната програма на предстоящата тройка председателства на Съвета на Европейския съюз. Предвижда се да продължат дискусиите относно вариантите за подобряване на здравния статус на населението на ЕС, справянето с незаразните болести, наличието и достъпа до иновативни и достъпни лекарства за пациентите, както и относно сътрудничеството между здравните системи на държавите членки. През следващите 18 месеца особено внимание ще бъде отделено и на здравната сигурност и готовността на ЕС в случай на трансгранични здравни заплахи, както и на антимикробната резистентност. От своя страна Европейската комисия посочва в своята работна програма, че ще започне работа, насочена към засилване на консултациите по темата за оценката на здравните технологии (HTA), с цел подобряване на функционирането на единния пазар за здравни продукти. В тази връзка от интерес за българските компетентни институции ще бъде проследяването на следните европейски политики, с оглед защита на българския интерес:

Наличност и достъп до иновативни лекарства
България ще продължи да защитава позицията, че всяка държава членка следва да продължи да определя приоритетите си, съобразно потребностите, дефинирани на национално ниво, и според бюджетните си възможности. Насърчаването на иновативни терапии е въпрос, неизменно свързан с темата за финансовата устойчивост на здравната система. От особено значение за България ще бъде обменът на опит и добри практики в сферата на гарантирането на равен достъп до своевременна и качествена медицинска помощ. За България е важно да не бъде допуснато приемането на обвързващи решения в областта на политиката на ценообразуване и реимбурсиране, защото има съществени различия в приоритизирането на национално ниво. В този контекст, за България ще бъдат от значение онези дискусии и мерки в работните формати на европейските институции, които акцентират върху намирането на ефективни, реалистични, финансово обосновани и балансирани решения, в полза на всички пациенти. Като важен елемент от темата за осигуряване на достъпа до иновативни лечения следва да се възприеме и развитието на оценката на здравните технологии – приоритет, включен в Националната здравна стратегия. 

Сътрудничество между здравните системи на държавите членки
България подкрепя сътрудничеството между държавите членки в компетентните здравни формати. България ще продължи последователно да отстоява позицията, че компетентността по определянето на приоритети в сферата на здравната политика следва да е на държавите членки. Приемането на препоръки в рамките на Европейския семестър следва да продължи да се базира единствено на националните планове за реформи и на комуникацията между Комисията и компетентните органи на национално ниво. 

НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ИНОВАЦИИ 
Последваща (ex ante) оценка на Седма рамкова програма за научни изследвания и иновации
Последващата оценка на Седма рамкова програма на ЕС (2007-2013 г.) е приоритетна тема за България, тъй като на тази база и на основата на междинната оценка на програма „Хоризонт 2020“ ще започне подготовката на следващата рамкова програма за научни изследвания и иновации по време на Българското председателство. На неформалния Съвет по конкурентоспособност, част „Научни изследвания”, министрите ще обсъдят успешните програмни схеми, допринесли за увеличаване на публичните и частните инвестиции в сектора. След международната оценка на научно-иновационната система на България, проведена в рамките на инструмента за подкрепа на политиките, програма „Хоризонт 2020“, беше разработен план за действие за следващия тригодишен период. Водеща тема за сектора е именно увеличаването на публичното и частно финансиране в научните изследвания и иновации, основано на успешни програмни инструменти, гарантирането на повече и по-качествени научни резултати и осигуряването на среда за привличане на частни капитали. Като резултат от последващата оценка, България трябва да разработи национален план за действие за повишаване на успеваемостта.
Разширено участие в програма „Хоризонт 2020“

България ще подкрепи Председателството в търсенето на възможности за разширяване на участието на новите държави членки в цялата рамкова програма „Хоризонт 2020“, извън специфичната програма „Разпространение на върхови постижения и разширяване на участието”. По този начин ще се повиши процентът на финансираните проекти с българско участие в рамките на „Хоризонт 2020“ и на други европейски програми. В допълнение, за България е приоритетно да бъдат разширени възможностите за преодоляване на феномена „изтичане на мозъци” и за насърчаване на мобилността на таланти в Европа, особено за реинтеграция на млади учени в България. В това число, приоритет за нас ще бъде темата за практиките за заплащане на изследователите в рамките на „Хоризонт 2020“.
Отворен достъп

България приветства темата за отворения достъп до научни данни и е разработила концепция за прилагането на т. нар. „зелен” достъп до резултати, финансирани с публични средства. На базата на заключенията на Съвета, които предстои да бъдат приети през 2016г., ще бъде възможно да се идентифицират конкретни стъпки за развитие на концепцията в Стратегия, за изготвяне на препоръки към научните публични организации и университети и за разработване на стимули за изследователите да публикуват в отворен достъп.

ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА И АУДИОВИЗИЯ
ОБРАЗОВАНИЕ

В 18-месечната програма на настоящата тройка председателства е отделено специално внимание върху необходимостта от инвестиране в човешки капитал, образование и умения, качествени резултати и повече иновации във висшето образование, като основа на икономиката, основана на знанието. Тези приоритети се разглеждат като хоризонтални политики и обхващат политиката за заетостта, кохезионната политика, младежките политики и др. Във връзка с това, приоритет на Нидерландското председателство в сектора на образованието и обучението е постигането на обединен и активен подход на държавите членки по отношение на плана за нови умения  в Европа. Очаква се да продължи активната съвместна работа във връзка с Декларацията от Париж за борба с радикализма, фанатизма и дискриминацията и за припознаване ролята на гражданското образование.

Препоръки на ЕС за модернизиране на висшето образование
България ще подкрепи обновяването на препоръките на ЕС за модернизиране на сектора на висшето образование, така че да се отговори по-добре на потребностите на пазара. Актуализирането на препоръките е от важно значение за допълване на вече предприетите мерки на национално ниво. 

План  за нови  умения в Европа
Планът  за нови  умения в Европа ще насърчи инвестициите в човешкия капитал в контекста на ученето през целия живот - от системата на професионалното образование и обучение до системата на висшето образование. Ще се насърчава развиването на дигитални и високотехнологични умения и опит, както и на умения, свързани с активното ангажиране на гражданите в изменящите се условия, свързани с работните места и развитието на европейските общества. Предвижда се планът  за нови  умения в Европа да бъде одобрен от Колежа на ЕК през м. март 2016 г. и да излезе официално през м. май 2016 г. Нидерландското председателство ще търси консенсус за приемане на общи препоръки в Съвета на по-ранен етап. 

Разширяването на възможностите за професионално образование, включително създаването на професионални колежи в ключови за България икономически области, е основен приоритет за страната през 2016 г. В тази връзка, дискусиите по плана за нови умения в Европа са от съществено значение за определяне посоката на развитие на програмите и мерките на национално ниво за насърчаване на сътрудничеството с индустрията и за модернизиране на учебните програми в професионалното образование и обучение.

КУЛТУРА
Основните приоритети през 2016 г. в областта на културата ще бъдат свързани с цифровизацията на културното съдържание и на културното наследство, както и с бъдещето на европейската дигитална библиотека Европеана. Едновременно с това ще бъде обърнато специално внимание на борбата с нелегалния трафик на културно наследство, както и на темата за значението на културното наследство и неговото устойчиво използване. В тази връзка се очаква да бъдат приети заключения на Съвета за укрепване на мрежата „Европеана” и онлайн видимостта и за използване на дигиталното/дигитализираното културно наследство. Основните акценти в документа ще бъдат свързани с бъдещото развитие на мрежата „Европеана”  в периода 2021 – 2028 г. и по-специално с нейното управление, мисия, и устойчиво финансиране. 

България ще обърне специално внимание на цифровизацията на културно съдържание, която е от съществено значение за осигуряването на достъп до култура, за популяризирането на богатството и многообразието на културното наследство и за неговото опазване и предаване на следващите поколения.

През 2016 г. ще продължи изпълнението на работния план за култура за периода 2015 – 2018 г.  България ще подкрепи дейността на различните групи в рамките на отворения метод за координация по следните теми: споделено управление на културното наследство, насърчаване на достъпа до култура чрез цифрови средства, насърчаване на четенето в дигитална среда и др. Страната ще участва активно и в работата на експертната група, която ще идентифицира най-добрите практики за интеграция на мигранти и бежанци в нашето общество чрез изкуството и културата. 

Ще продължат и усилията ни в изпълнението на следващите етапи по инициативата „Европейска столица на културата” през 2019 г. Националното звено за контакти по програмата „Европа за гражданите”, както и двете бюра – „Култура” и „Медии” по програмата „Творческа Европа” ще продължат да консултират българските културни оператори. България ще се включи активно и в Средносрочния преглед на изпълнението на програма „Творческа Европа”. 

АУДИОВИЗУАЛНИ ВЪПРОСИ 
Очаква се през 2016 г. да бъде завършена процедурата по REFIT на директивата за аудиовизуални медийни услуги. След като извърши анализ на предложенията, постъпили по време на проведеното обществено обсъждане, Комисията ще представи конкретни промени в текстовете на директивата. България ще участва активно в дебатите и ще следи  резултатите от анализите за изпълнението на програмата за пригодност и ефективност на регулаторната рамка и прилагането на европейското медийно законодателство, с оглед на динамичните промени в медийната и политическа среда. Ще участваме активно и в обсъждането на други инициативи свързани със стратегията за единен цифров пазар.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Годишната програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз за 2016 г. определя въпросите от европейския дневен ред, които са от приоритетно значение за страната през текущата година и формулира националния интерес по всеки един от тях. Тя гарантира координираното и ефективно участие на страната на всички нива в процеса на вземане на решения на ЕС и последователното прилагане на европейските политики.

На база на настоящия документ ще бъдат разработени шестмесечните програми на Съвета по европейските въпроси с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Нидерландското и Словашкото председателство на Съвета на ЕС. Те ще съдържат информация относно конкретни приоритетни за страната законодателни и незаконодателни предложения, по които се очаква да се проведат дискусии през първото и второто полугодие на 2016 г., както и други приоритетни за страната досиета. 
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