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МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!
ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

31 май 2017 година

Заседанието започна в 10,05 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Дядо Гавриил, заповядай!

ЛОВЧАНСКИ МИТРОПОЛИТ ГАВРИИЛ: Уважаеми господин министър-председател Бойко Борисов, уважаеми господа и госпожи министри, имам голямата чест да благодаря на господин Бойко Борисов – в негово име и на българското правителство, лично за голямата помощ в Ловеч за построяването на новия катедрален храм, който по разгъната площ е на второ място след „Александър Невски” и, мисля, една от най-красивите църкви в България. Аз ще Ви подаря по един вестник, където ще можете да видите.
Сърдечно благодарим на господин Борисов за неговата голяма помощ, която през годините той ни оказа – 500 хиляди ни е дал като министър-председател и 600 хиляди ни е дал от касата на партия „ГЕРБ”, Господ да Ви дава здраве, господин министър-председател, да Ви дава сили да може да извършите много полезни дела за България и България да Ви помни.
България има нужда в момента от един истински честен, силен ръководител, защото обстановката е сложна, проблемите са пред България трудни и ние вярваме, че с Божия помощ Вие ще вземате правилните решения. 
Църквата винаги в своите молитви поменава властите, особено с усърдие се молим за тези, които обичат църквата.

Пожелавам на цялото правителство Божиите благословения да ви съпътстват, Господ да ви дава мъдрост и разум, да взимате най-правилни решения. Ние го знаем от опит – много пъти, когато човек не знае как да постъпи и се моли, изведнъж му идва блестящо решение на проблема.

Ще ви прочета, това е една скромна грамота, Вие много повече заслужавате:
„Грамота

Ловчанска Света Митрополия сърдечно благодари на господин Бойко Борисов за голямото дарителство, с помощта на което построихме новия катедрален храм „Св. Св. Кирил и Методий” в гр. Ловеч”.

И цитираме пророка: Промени ме, Боже мой, за това и не заличавай усърдните ми работи, които сторих за дома на Бога, на моя Бог и за службата при Него. 

Божиите благословение и милост да бъдат върху Вас и Вашите близки.

Ловчански митрополит Гавриил.

БОЙКО БОРИСОВ: Благодаря!
ЛОВЧАНСКИ МИТРОПОЛИТ ГАВРИИЛ: И една красива икона на Светите братя, ювелирна, също ще оставя тридесет прекрасни вестника и по една хубава икона на Светите братя Кирил и Методий, някой после ще ги раздаде.

Благодарим за голямата чест.

БОЙКО БОРИСОВ: Дядо владика, грамотите ги остави – хубаво е, че Ловеч има катедрала!

Но да използвам случая, за да обясните и на медиите, защото и в последните дни, на 24 май знаете… за Деня на Кирил и Методий – Светите братя, възникнаха полемики чии са.

В точка Б-7 – проект на постановление за одобряване допълнителни разходи за 2017 година (надявам се колегите да ни подкрепят) нови 800 хиляди лева за Плиска, за да продължи реставрацията на тази църква. Важно ли е за църквата?

ЛОВЧАНСКИ МИТРОПОЛИТ ГАВРИИЛ: Важно е – да. 
Това е елемент, нещо, което доказва нашата история. Това е веществено доказателство, което никой не би могъл да отрече, това е история.

БОЙКО БОРИСОВ: Там са писани книги…
ЛОВЧАНСКИ МИТРОПОЛИТ ГАВРИИЛ: Така е – да, това е историята на България.

БОЙКО БОРИСОВ: Благодаря, дядо Гавриил.
ЛОВЧАНСКИ МИТРОПОЛИТ ГАВРИИЛ: Благодарим.

БОЙКО БОРИСОВ: Специални поздрави на Патриарха.
*     *     *

БОЙКО БОРИСОВ: Заседание на Министерския съвет, 31 май 2017 година, част „А”.
Точка 1
Проект на Решение за оттегляне на Доклада за състоянието на отбраната и въоръжените сили на Република България през 2016 г., одобрен с Решение №212 на министерския съвет от 2017 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 2
Проект на Постановление за изменение на нормативни актове на Министерския съвет
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 3
Проект на Решение за определяне на председател на Държавната агенция за метрологичен и технически надзор
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 4
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на правосъдието за 2017 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Госпожа Цачева!
ЦЕЦКА ЦАЧЕВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри, с този проект на постановление се цели осигуряването на средства за възстановяване на разходи по бюджета на министерството за изплатените обезщетения по сключени споразумения относно нарушени права по разглеждане и решаване на делото в разумен срок на страни по приключили вече граждански, административни и наказателни производства, както и на обвиняеми, пострадали или ощетени юридически лица по прекратени досъдебни производства.

Заявленията на гражданите и юридическите лица се подават срещу актове, действия или бездействия на органите на съдебната власт, в които се твърди за нарушено право за разглеждане на делата и решаването им в разумен срок. По закон Инспекторатът към Висшия съдебен съвет е компетентният орган, който максимално в шестмесечен срок се произнася по основателността на жалбата. 

Обезщетенията се изплащат въз основа на сключено споразумение. Практиката е, че тези средства са възстановяват с постановление на Министерския съвет.

Изпратено ви е за съгласуване, същото е без забележки от страна на отделните министерства, поради което предлагам да бъде одобрено.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 5
Проект на Решение за възлагане на министъра на Българското председателство на Съвета на Европейския съюз 2018 да сключи Договор за учредяване на безвъзмездно право на ползване в полза на държавата за нуждите на Министерството за Българското председателство на Съвета на Европейския съюз 2018
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 6
Проект на Решение за одобряване проект на Споразумение за предоставяне на услуги между Международното дружество за въздухоплавателни телекомуникации и Държавна агенция „Национална сигурност”
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 7
Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в неформалната среща на министрите, отговорни за кохезионната политика на Европейския съюз, която ще се проведе на 8 и9 юни 2017 г. във Валета
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 8
Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в заседанието на Съвет „Външни работи/Отбрана” на Европейския съюз, проведено на 18 май 2017 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 9
Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в неформалното заседание на Съвета на Европейския съюз по конкурентоспособност (Вътрешен пазар и индустрия), проведено на 5 и 6 април 2017 г. във Валета
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 10
Проект на Решение за изменение и допълнение на Решение №965 на Министерския съвет от 2016 г. за приемане на план за подготовка на Българското председателство на Съвета на Европейския съюз през 2018 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 11
Проект на Решение за определяне на председател на Държавната агенция за българите в чужбина
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 12
Проект на Решение за одобряване на Списък с приоритизирани искания за получаване на подкрепа по Програмата на Европейския съюз за подкрепа на структурни реформи
БОЙКО БОРИСОВ: Дончев!

ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ: Господин премиер, уважаеми колеги, първо, благодарност към колегите от Министерството на финансите, които са изготвили списъка на база исканията на отделните ведомства. Само че като минимум е необходима една промяна в него, базирана на факта, че там има проекти, по които или са сключени договори за финансиране от ОП „Добро управление”, или са в режим на процедиране, тоест предстои да има договори и тук говоря за три конкретни проекта: прилагане на електронно здравеопазване като част от електронното управление, заявеност да получава услуги от Службата за структурни реформи; подкрепа за реформи в стратегическото планиране, възлагане и наблюдение на изпълнението на договорите за концесиите в България (това е на Министерски съвет); както и електронно управление чрез развитие на IT инфраструктурата – един проект на Министерството на културата. Не е редно да има подобно дублиране. Тоест, ние да ползваме национално финансиране за подобни проекти и в същото време да имаме искане към Службата за структурни реформи.

Като една по-амбициозна цел предлагам на колегите да помислят за механизъм, който при заявяването на подобна помощ да изключва поне случаите, при които влизаме в хипотеза за двойно финансиране. 

Технически вариантите са два, или просто изключваме тези три проекта, или точката да бъде приета на вносител и да бъде изчистено всичко буквално днес след обяд, защото, доколкото знам, колегите от Министерството на финансите имат ангажимент да предоставят списъка на Европейската комисия днес.
ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ: На вносител.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 12 на вносител.

Точка 13
Проект на Решение за освобождаване и за назначаване на областен управител на област Добрич
БОЙКО БОРИСОВ: Освобождаваме Детелина Николова и назначаваме Красимир Кирилов.

Приема се.

Точка 14
Проект на Решение за освобождаване и за назначаване на областен управител на област Русе
БОЙКО БОРИСОВ: Освобождаваме Стефко Бурджиев и назначаваме Галин Григоров.

Приема се.

Точка 15
Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България
БОЙКО БОРИСОВ: Каракачанов!

КРАСИМИР КАРАКАЧЕНОВ: Господин премиер, уважаеми колеги, става въпрос за изменение на наредбата на чл. 203, ал. 3 от Закона за отбраната и въоръжените сили, което се налага с оглед привеждането й в съответствие с директива №2010/18 на Европейския съюз, на Съвета и прилагане на Рамковото споразумение за родителски отпуск. 

Предлаганото изменение ще осигури равни възможности на мъжете и жените военнослужещи да ползват родителски отпуск, въведен с директива №2010/18 на Европейския съюз при условията и по реда, въведени в общото трудово законодателство на страната, както и ще се постигне синхронизирането на националното право с директивата на Европейския съюз. Така ще се осигури изпълнение на препоръката на Европейската комисия.

Става въпрос мъжете военнослужещи, както и при другите български граждани, да могат и те да ползват родителски права, ако се налага да си отглеждат децата. Това е приравнено с европейска директива, за това става дума.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 15.
Точка 16
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за условията и реда за осъществяване на дейностите, свързани с оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия и контрола над тях в и от въоръжените сили на Република България, приета с Постановление №278 на Министерския съвет от 2010 г. 
БОЙКО БОРИСОВ: Каракачанов!

КРАСИМИР КАРАКАЧАНОВ: Предложението за изменение на наредбата се отнася за изготвяне на списъците за снемане от употреба на оръжията и боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия, както и за безвъзмездното им предоставяне на юридически лица на бюджетна издръжка.

Става въпрос за онези уреди, гилзи и други подобни материали, които се предоставят на общините или на населените места, с които те правят паметни кътове. Някъде ползват и гилзи, такава е наредбата, изброени са оръжия, боеприпаси, взривните вещества и т. н. За целта е целесъобразно в наредбата да се внесат изменения, които да позволяват да се използват подходящи оръжия, включително в раздела за брак. 

Обезопасяването на такива оръжия ще бъде улеснено, а за боеприпаси като учебни разрези, макети и други не се изисква да се извършват дейности по тяхното обезопасяване. Това е логиката.

Досегашната практика изисква ежегодно да се изготвя списък на оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия, подлежащи на снемане от употреба, който беше валиден за една календарна година, през която е издаден. Това налагаше всяка година да се извършва оценка на всички изделия, включени в списъка, за да им бъде определена начална продажна цена, което изисква техническо време и е свързано с разход на материални и финансови ресурси и, в крайна сметка, се възпрепятства дейността.
Алтернативата на сегашното положение се оказва внасянето на изменение и допълнение в наредбата, с което да отпадне разпоредбата списъка да е валиден само за календарната година. Те един път са вкарани в списъка, да не се налага всяка календарна година да се събират тези комисии и да оценяват, което е губене на време.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 16.
Точка 17
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за дългосрочните командировки в чужбина, приета с Постановление №252 на Министерския съвет от 2000 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Каракачанов!

КРАСИМИР КАРАКАЧАНОВ: Господин министър-председател, уважаеми колеги, с проекта се предвижда актуализиране на нормативната уредба по отношение размера на пътните пари и парите за превоз на личен непридружаван багаж за дългосрочно командированите представители на Министерството на отбраната в структурите на пряко подчинение на министъра на отбраната и на Българската армия. Това касае също Министерството на културата, Министерството на образованието и науката, Министерството на икономиката, Народното събрание, Българското национално радио и Българската национална телевизия. 

Промяната в нормативната уредба осигурява актуализация на размера на паричните средства за квартирни пари в Люксембург, Холандия и Германия по реда и условията на Наредбата за дългосрочно командироване в чужбина.
Приложени са и таблици.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 18
Проект на Постановление за приемане на Устройствен правилник на Министерството за Българското председателство на Съвета на Европейския съюз 2018. 
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 19
Проект на Постановление за отменяне на Наредбата за условията и реда за разходване на средствата за финансиране на одобрени проекти на юридически лица с нестопанска цел, определени за осъществяване на общественополезна дейност, за дейности за социално отговорно поведение по чл. 10а от Закона за хазарта, приета с Постановление №223 на Министерския съвет от 2015 г.
ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ: Господин премиер, колеги, отмяната на наредбата се налага от промяната на чл. 10А от Закона за хазарта, считано от началото на годината, касаещи разходването на приходите от годишните вноски за социално отговорно поведение, които се правят от организаторите на хазартни игри.

Съгласно измененията приходите от тези вноски постъпват в бюджета на Държавната комисия по хазарта и се предоставят по бюджета на Министерството на младежта и спорта. Това, според нас, е ефективното решение за използването на този ресурс.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 19.

Точка 20
Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс
ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ: Уважаеми господин премиер, колеги, законопроектът въвежда правилата на две европейски директиви по отношение на автоматичния обмен на информация в областта на данъчното облагане. Промените имат съществено значение за засилване борбата с укриването на данъците и агресивното данъчно планиране.

В съответствие с изискванията на Директива 2376/2015, в ДОПК се създават правила, съгласно които по реда на автоматичния обмен изпълнителният директор на НАП ще обменя с компетентните органи на държавите-членки на Съюза и с Комисията информация за трансгранични данъчни становища и споразумения за ценообразуване. 

В съответствие с Директива 881/2016 година, в ДОПК се създават правила за осъществяване на автоматичен обмен на отчети по държави, съдържащи информация за разпределението на приходите, печалбите, активите и данъците на предприятия, които ще участват в многонационална група предприятия. Компетентен орган тук отново е Националната агенция за приходите.

Предвижда се прецизиране на правната уредба на отговорността на трети лица за непогасени задължения за данъци и осигурителни вноски на задължени юридически лица. С промените се цели преустановяване на практиката дружества със задължение да бъдат прехвърлени скоро след започване на проверка или ревизия на малоимотни или безимотни български граждани.

Със законопроекта се предлагат изменения на Закона за ограничаване на плащанията в брой.

Създават се възможности администрираните от Националната агенция за приходи данъци и осигурителни вноски да бъдат плащани чрез виртуално терминално устройство – пост терминал, като средствата постъпват директно по сметките на НАП в Българска народна банка. По този начин значително ще се намалят административната тежест и разходите за бизнеса, тъй като ще се осигури удобна и безплатна за лицата алтернативна възможност за плащане на данъци и осигурителни вноски чрез интернет.
Благодаря ви.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 20.

Точка 21
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи за 2017 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Тези допълнителни разходи отиват по бюджета на Министерството на културата, те са в общ размер на 800 хиляди лева за консервация и реставрация на обектите „Свещения кладенец“ (Аязмото), Кръщелната и „Ротондата“ в археологически резерват „Ранносредновековен град Плиска“.

Преди малко говорихме на тази тема – за да не се забрави историята, археологията и културата са най-добрият начин да се инвестира в тях и децата, пък и всички туристи, които отиват там, да знаят къде са писани книгите на кирилица. Дали са македонски земите или български, оставям на историците, но със сигурност книгите са писани там, в Плиска.

Благодаря за подкрепата.
Точка 22
Проект на Решение за одобряване на Многогодишна програма (2015-2019) за подкрепа на избрания за Европейска столица на културата български град
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 23
Проект на Решение за приемане на Консолидиран годишен доклад за вътрешния контрол в публичния сектор в Република България за периода 1 януари – 31 декември 2016 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 24
Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в заседанието на Съвет „Правосъдие и вътрешни работи“, формат „Вътрешни работи“, проведено на 18 май 2017 г в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Закривам заседанието.

Госпожо Цачева, държа да обясните пред медиите и пред обществото всичко по казуса с „Наглите“, защото две години бяха запалили държавата.

Стенограма, МС – 31  май 2017 г.
Стенограма, МС – 31  май 2017 Г. 
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