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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!
ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

7 март 2018 година

Заседанието започна в 10,00 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Добър ден.

Преди заседанието ще кажем няколко думи по две-три теми, които в последните месеци предизвикаха и вълнения, и страхове. Умишлено ги нагнетиха някои, но понеже това вече е история…

Първо, кметът на Генерал Тошево. Заповядай, колега. Представи се. С неговите колеги.

ВАЛЕНТИН ДИМИТРОВ: Добър ден на всички. Благодаря, господин премиер. Изключително ми е приятно да бъда тук. За протокола – Валентин Димитров, кмет на община Генерал Тошево. Заедно съм с г-н Атанасов – председател на Инициативния комитет, и колегите от Националната и Регионалната асоциация на зърнопроизводителите в Република България.

Първо, искам да изразя от името на жителите на община Генерал Тошево и лично от мое име благодарност към премиера и към ресорните министри – г-жа Петкова, г-н Порожанов и г-н Димов, за положителното отношение към казуса и спирането на инвестиционното намерение на РУСГЕОКОМ за добива на природен газ на територията на община Генерал Тошево. 

Бяха насадени страхове, но те бяха естествени, в хората на общината след като излезе докладът за ОВОС на 9 август. Така се произведе и местният референдум на 17 декември 2017, с което жителите на общината, всички бяха единодушни – почти 97 процента бяха против добива на газ на територията на община Генерал Тошево. 

Още една благодарност към премиера, че ни прие на 3 януари и в най-кратки срокове се свика експертният съвет към РИОСВ – Варна и който отхвърли инвестиционното намерение на РУСГЕОКОМ. 

Благодаря още веднъж.

БОЙКО БОРИСОВ: Благодаря ти, кмете. Поздрави хората там и както сме говорили за другите проекти.
ВАЛЕНТИН ДИМИТРОВ: Благодаря.

БОЙКО БОРИСОВ: Продължаваме.

Точка 1 от оперативното съвещание – за приемане на Решение на Министерския съвет за изразяване на подкрепа за реализация на проекта за скоростен път Видин-Ботевград.

НИКОЛАЙ НАНКОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, дами и господа гости, предложението е във връзка с изграждане на модерна пътна инфраструктура по направлението Видин – София, което да осигурява скоростно и комфортно придвижване на трафика от Дунав мост 2 към вътрешността на страната, към Егейско море. Все пак, говорим за транспортния коридор №4, не за регионален, не за национален, за наднационален европейски проект по протежение на коридор №4.

Трябва да посочим, че проектът на решение на оперативно заседание е логичното продължение на Програмата за управление на правителството с мандат 2017-2021 година, която Програма е приета с Решение №447 на Министерския съвет от 9 август 2017 г. Настоящото решение се явява като логично продължение за изграждането на тези шест участъка от модерната пътна инфраструктура Видин-Ботевград:

· Етап 1 Видин-Димово с дължина 35,7 км;
· Етап 2 Димово-Бела-Ружинци с дължина 22,3 км;
· Етап 3 Ружинци-Монтана с дължина 40,3 км;
· Етап 4 Монтана-Враца с дължина 28,7 км;
· Етап 5 Враца-Мездра с дължина 9 км;
· Етап 6 Мездра-Ботевград, най-тежкият участък, с дължина 33 км.

За реализацията на проекта е съставен конкретен времеви график с ясни, индикативни срокове и последователни стъпки, които да се изпълняват във времевия диапазон до 2022 г. Началото, при всички условности на обжалваеми процедури - по екологично законодателство, по Закона за обществените поръчки - имаме ясно разписани срокове. В оптимистичния вариант целият участък – декември 2021 г., като най-тежките участъци при обявените през март, както сме поели ангажимент тази година, до 10 дни ще обявим обществените поръчки за тежките участъци. Тях ще завършим в диапазона 2020 година.
Огромен финансов ресурс – 1,6 млрд. лева. Тук имаме и абсолютно обективното и финансово издържано становище на министъра на финансите по отношение на финансовия ресурс, който, знаем, не е планиран в…, от гледна точка на бюджета на МРРБ за 2018, но той ще бъде от осигурен финансов ресурс на база постъпленията от бъдещите приходи по линия на ТОЛ-таксите и винетки. Системата, която понастоящем изграждаме, която, както се казва – със съкратените срокове по изпълнение на договора, съм убеден, че до края на годината ще имаме възможност да стартираме поетапно, с генерирането на приход от нея.
Още само две думи. Проектното трасе на новия скоростен път е предвидено да бъде разположено извън населените места, нещо много важно за хората от района – да изведе транспортното движение от моста при град Видин към град София. Част, затова го наричаме път, не му даваме дефиниция магистрала или скоростен път, част от трасето до Монтана е с габарити на автомагистрала – по две ленти движение Г-28 габарити и аварийна лента. В тежкия участък на Ботевград-Мездра ще бъде с габарити на скоростен път – по две платна за движение. Всички мероприятия, естествено защита на населението и природата от въздействието на строителния процес и последващата експлоатация на пътя са разписани в доклада за оценка на въздействието върху околната среда, която екологична процедура в два от тежките участъци забавя реалното изпълнение на проекта. Две години и три месеца обжалване. До скоро беше двуинституционално, знаем по Закона за опазване на околната среда. Забави изпълнението на проекта с повече от две години.

Благодаря Ви, господин премиер.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка 1.
Точка втора от оперативното заседание:
Точка 2
Приемане на Решение на Министерския съвет за изразяване на подкрепа за реализация на проекта „Тунел под прохода „Петрохан“
БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме и тази точка, като на срещата, която направих с колегите за Петрохан, сме се разбрали – държавата го подготвя за концесия. Тъй като виждате, тук 1,6 млрд. лева ще отидат. Тунел под Петрохан – няма финансово-икономическа обосновка към момента, затова се разбрахме да го предлагаме на инвеститори, които идват в България. Така се разбрахме с колегите. Така сме го приели. Сиреч – държавни пари към момента не можем да обещаем, можем да обещаем да подготвим всички процедури, които и в момента вървят, и да кажем – ето ви го, готов е за концесиониране и да направим опит за публично-частно партньорство в тази посока.

Заповядай, Валери.

ВАЛЕРИ СИМЕОНОВ: Искам също така да обърна внимание, за да не се спекулира с това. Тези проекти са заложени в Програмата на коалиционното правителство. Не знам, аз може би закъснях, но… Не става въпрос за някакво гасене на пожари. Това са неща, които са заложени и които ще бъдат реализирани в срока на работа на нашето правителство.

РОСИЦА КИРОВА: Благодарим за пояснението. Те бяха залагани и в различни други програми. И благодарим наистина за жеста на господин премиера, който направи възможно да знаем, че това правителство има волята конкретно тези проекти да бъдат реализирани. Защото от тях зависи не само здравето и безопасността на гражданите в онзи край на България, в който, г-н Симеонов, не знам дали сте идвали скоро, но ако пътувате по това трасе няма да си задавате въпроса „Защо е необходимо?“ и „Защо има пожари в този район?“. Има!

ВАЛЕРИ СИМЕОНОВ: Ами, ако следващия мандат станете кмет и ме поканите – може и да дойда.

РОСИЦА КИРОВА: Нямам такива намерения, но ако трябва… Ако това е причината да дойдете до Видин, бих могла да го направя. 

БОЙКО БОРИСОВ: Така. Аз ви благодаря за разбирането на всички, които бяхте и на първата среща, и сега, защото действително това си е наш приоритет. Искаме да го направим. То е за хората, то е за бизнеса, то е…, мисля че… колко, Иво, камиона минават на Дунав мост 2? 800 хиляди. Просто, този маршрут, коридор №4 е изключително важен, защото той прави и смисъл и на „Струма“, връзвайки топлото море, долу на Солун, София, Видин, Будапеща, Братислава. Така че, стягайте се.
ТОЛ-системата не случайно и там няколко години такава яростна съпротива беше, защото милион и половина на ден губим от трафика, като не се събират парите. Милион и половина! А смятайте – по 1,5 млн. да даваме един ден на Враца, един ден Монтана, един ден на Видин. Ето така – на всеки три дена, за да си го представят хората за какво става въпрос. 

Така че и по двете теми действаме с пълни сили.
Благодаря, че сте дошли. Предайте и с радост ще дойдем и до Видин да свършим работа.

РОСИЦА КИРОВА: И ние ви каним.

МАЛИНА НИКОЛОВА: Уважаеми господин премиер, позволете ми да благодаря от името на Регионалния съвет, който в момента имам честта да председателствам, на Северозападен район за тези две изключително важни за нас решения, които дават възможност нашата територия да се развива икономически и инфраструктурно, инвестиционно, социално, екологично. От всяка гледна точка това е изключително важно решение – и първото, и второто, по което ще се работи. Ние сме благодарни на целия Министерски съвет.

Позволете ми да поднеса и лично благодарностите си на министър Павлова и на министър Нанков за проекта, който вече е готов и ще се обяви обществената поръчка през този месец, за пътя Мездра – Ботевград. Най-тежкия 33-километров участък, който очакваме от години и се надяваме да се изравним с всички останали региони в страната.

Благодаря ви.

БОЙКО БОРИСОВ: И аз благодаря.
Да гласуваме и точка 20 от дневния ред.

Точка 20

Проект на Решение за оттегляне проекта на Закон за предложение до Народното събрание за ратифициране на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие
БОЙКО БОРИСОВ: Така, както звучи, така и правителството го прие. Само че след това имаше много тежки реакции – и на коалиционния партньор, и на православието, и на мюфтийството, и се насадиха огромни страхове в българския народ.

Ние сме правителство, избирано от народа, неведнъж, и ние сме длъжни да се съобразим с това, което народът иска. Сега много внимателно и Конституционният съд ще се произнесе. По тази тема можем спокойно, когато са оттеглени, да водим дебати или да преценяваме кое е правилно и кое – не, за да може в спокойна политическа, обществена атмосфера да се претегли всичко, което е „за“ и „против“.

Но с този акт ние считаме, че ще приключи тази тема, по която несправедливо бяхме обвиняеми.

Благодаря на всички.

Кмете, лек път. Поздрави.

Така, продължаваме нататък. Част А от редовното заседание.
Точка 1
Проект на Решение за приемане на Национален план за действие за насърчаване на равнопоставеността на жените и мъжете за 2018 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 2
Проект на Решение за одобряване на идейните проекти на българските лични документи, поколение 2019 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 3
Проект на Решение за обявяване на имот – публична държавна собственост, предоставен за управление на Национална компания „Железопътна инфраструктура“, за имот – частна държавна собственост
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 4
Проект на Решение за обявяване на имоти – публична държавна собственост, за имоти – частна държавна собственост, и за безвъзмездното им прехвърляне в собственост на община Търговище, област Търговище
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 5
Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), проведено на 20 февруари 2018 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 6
Проект на Решение за безвъзмездно прехвърляне правото на собственост върху имоти – частна държавна собственост, на община Варна, област Варна
НИКОЛАЙ НАНКОВ: Уважаеми господин премиер, колеги, визираните три имота представляват частна държавна собственост – гаражни клетки, предоставени на община Варна. Тъй като това е последната спънка, правна, относно отчуждаванията и премахването на обекти в района по протежение на бул.“Васил Левски“, булевардът, за който и правителството отпусна финансов ресурс миналата година и който понастоящем се изпълнява с пълна сила, така че, последната пречката по изграждането и разширяването гласуваме с настоящото решение.

Благодаря ви.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 7
Проект на Решение за безвъзмездно предоставяне за управление на част от имот – публична държавна собственост, на Министерството на правосъдието за нуждите на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 8
Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Гражданския процесуален кодекс
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 9
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за определяне на процедурите за администриране на нередности по фондове, инструменти и програми, съфинансирани от Европейския съюз, приета с Постановление №285 на Министерския съвет от 2009 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 10
Проект на Постановление за приемане на Правилник за устройството и функциите на Националния инспекторат по образованието
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 11
Доклад за одобряване позициите на Република България за участие в заседанието на Съвет „Правосъдие и вътрешни работи“, формат „Вътрешни работи“, което ще се проведе на 8 и 9 март 2018 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 12
Доклад за одобряване позициите на Република България за участие в заседанието на Съвет „Правосъдие и вътрешни работи“, формат „Правосъдие“, което ще се проведе на 8 и 9 март 2018 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 13
Проект на Решение за одобряване финансирането на еднократна доброволна вноска към Фондация „Аушвиц-Биркенау“ – Полша
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 14
Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по конкурентоспособност (Вътрешен пазар и индустрия), което ще се проведе на 12 март 2018 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 15
Проект на Решение за одобряване проект на Меморандум за разбирателство между Министерството на енергетиката на Република България и Министерството на енергетиката и индустрията на държавата Катар за сътрудничество в областта на енергетиката
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 16
Проект на Разпореждане за установяване и внасяне в полза на държавата на отчисления от печалбата от държавни предприятия и търговски дружества с държавно участие в капитала
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 17
Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), което ще се проведе на 13 март 2018 г. в Брюксел
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 18
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на младежта и спорта за 2018 г.

БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Точка 19
Проект на Решение за организиране реконструкцията и възстановяването на джамия Ибрахим Паша – Разград
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

* * *

БОЙКО БОРИСОВ: Радев и Цецка Цачева, тъй като много се говори, а и от колегите коалиционни партньори, за разширяване обхвата на неизбежната отбрана, настоявам много внимателно, да се съберете и да помислите за прецизиране на текстовете. Не минавайте в крайности, защото утре може някой да застреля деца, които берат череши в двора му, не че е правилно, друг може да покани някого на кафе, да го застреля и да каже: „Нападна ме“. Сиреч, практиката съдебната в световен мащаб познава какви ли не инциденти и случаи, така че настоявам действително в този термин „неизбежна отбрана“ да бъде ясно формулирано, ако е неясно сега, при какви условия – при взлом, нощно време, затворен обсег… Но ви моля, бъдете разумни, а не емоционални и не под натиска на това, което се случи в Пловдив. В спокойна обстановка с неправителствени организации, с юристи, с адвокатурата, с всички, които имат отношение, прокуратурата, със съдиите. Просто не бързайте, изпипайте го добре, защото е ясно, че е дошло времето, а и темата излиза периодично при всеки подобен инцидент. Но да се поддаваме на крайности – не съм съгласен. Защото, да – в някои щати всеки носи оръжие, но ако върнете в последната една година колко случаи на масови убийства на деца, на случайни хора се получават и какви протести там в обратната посока има… Виждате, че действително нещата никак не са прости за урегулиране.

Молбата ми е и колегите от „Патриотичен фронт“, и нашите да седнат и в спокойна обстановка да разгледат, за да не се подвеждаме по настроенията на хората, защото след това ще стане обратното и тогава пък ще се връщаме назад да търсим други решения. Сиреч, молбата ми е спокойно да седнете и да внесем такова решение, което да има обществена подкрепа и да сме сигурни, че няма да създаде някакъв допълнителен проблем.

Краси.

КРАСИМИР КАРАКАЧАНОВ: Господин премиер, уважаеми колеги, имам един примерен текст, те са не само по този член за неизбежната отбрана за разширяване на обхвата, но и по други текстове. Мисля, че днес ще го раздадат в НС на колегите да го видят от парламентарните групи. Даже ще го изпратя сега тук на госпожа Цачева и на господин Радев. Той не е радикален, но да можеш да използваш оръжие да се отбраняваш. Но става въпрос за законно притежавано такова.

БОЙКО БОРИСОВ: Цачева.

ЦЕЦКА ЦАЧЕВА: Уважаеми господин премиер, споделям заявеното от Вас, че има необходимост от прецизиране, но изключително внимателно, като се вземат под внимание всички решения на Конституционен съд и какво е вървяло през годината по тези състави.

БОЙКО БОРИСОВ: Вижте, съществува проблем. Вижда се в изказванията на всички хора първоначално, преди да знаят всичката истина, която вчера изнесоха прокуратурата. Няма българин, който да не подкрепи решение, в което, ако някой ти влезе в дома, когато семейството ти е там, да те обира, особено пък, ако е и въоръжен – дори и да не е въоръжен, от стреса може да получиш и инфаркт да умреш, може всичко да се случи, че човекът не може да защити семейството си. Това дълбоко накърнява. И ние само да философстваме – не съм съгласен. Аз не искам повече дебатът да се отлага. Но искам да се направи максимално разумно, а не под влиянието на конкретния случай. Защото сутрин бюлетините са пълни с битови убийства – баща-син, тъст-зет и подобни и ще каже: „Ми той замахна и аз в неизбежна самоотбрана го убих“.
Въпросът е да прецизираме и съдебната практика да се провери. Затова казвам – трябва в спокойна обстановка, защото, това е закон, който касае много съдби. Действително много внимателно настоявам да се прецизира.

Тук, Радев, сега подготвят закон и за противозаконното отнемане на автомобили… Защо не е кражба, а е отнемане? Защото, когато го хванеш вътре в автомобила той казва: „Валеше дъжд и ми беше студено и аз влязох вътре“. И затова сега майсторите крадци на коли не крадат, той влиза с лаптопа, сяда, запалва колата и слиза. Дори полицията, виждате колко крадци излови в последната година, влиза той и казва: „Беше ми студено, аз не крада“. Слиза си големият крадец с лаптопа под мишница, качва си се на другата кола и си отива. Тогава се включва съучастник на ниско ниво, взима колата и почва да я придвижва. Ние хващаме на практика ниското ниво, което е само шофьорът. И това става всяка нощ и това трябва да се промени. Как не е кражба на кола?! А какво е? Но този текст „отнемане“, знаеш ли колко предимства дава на крадците пред гражданите?!
Седнете, ето тези неща в най-спокойна обстановка, с патриотите, с юристи, с неправителствени, с хора от правните среди, умове и ги оправете. Народът го очаква това. Нямаше изказване: „Да кажат онези в парламента или онези министрите там, или държавата“, нямаше изказване, да не кажат, че държавата е виновна. И ние сега излизаме и им казваме: „Е, така е, ама понеже нали...“. Затова хората все по-малко вярват на институциите, затова почват да викат: „Гледайте, там някъде как има здрава ръка, как всичко се решава“. Хората искат справедливост и решения от нас, да чуят и да са сигурни, че като си легнат, ако някой им влезе, може да се защитят.

Закривам заседанието.
Стенограма, МС – 07.03.2018 г. 
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