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Приложение № 1
към чл. 16 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието
	Формуляр за частична предварителна оценка на въздействието*
(Приложете към формуляра допълнителни информация/документи)

	Институция: Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията
	Нормативен акт: Закон за изменение и допълнение на Закона за железопътния транспорт

	За включване в законодателната/

оперативната програма на Министерския съвет за периода:  2018 г.
	Дата: 17.10.2018 г.


	Контакт за въпроси: Д. Неделков, гл. директор на ГДЖИ в ИАЖА и М. Французова, директор на дирекция „Регулиране“ в ИАЖА
	Телефони: 02/9409511; 02/9409515


	1. Дефиниране на проблема: 
I. Несъответствие на национално законодателство с правото на Европейския съюз и по специално с разпоредбите на:
· Директива (ЕС) 2016/2370 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2016 година за изменение на Директива 2012/34/ЕС по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура (Директива (ЕС) 2016/2370);

· Директива (ЕС) 2016/798 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно безопасността на железопътния транспорт (OB L 138, 26.5.2016г., стр. 44) (Директива относно безопасността на железопътния транспорт) (Директива 2016/798/ЕС);
· Директива (ЕС) 2016/797 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно оперативната съвместимост на железопътната система в рамките на Европейския съюз (ОВ L 138, 26.5.2016 г., стp. 102) (Директива относно оперативната съвместимост на железопътния транспорт) (Директива 2016/797/ЕС);
II. Наличие на слаби места в административно-наказателните разпоредби на Закона за железопътния транспорт;
III. Усложнени и несъществуващи на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД) услуги в Закона за железопътния транспорт (ЗЖТ);
IV. Oстарели и неактуални разпоредби на ЗЖТ, включително по отношение на функциите на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“.
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
I. Несъответствие на национално законодателство с правото на Европейския съюз и по специално с разпоредбите на Директива (ЕС) 2016/2370, Директива 2016/798/ЕС и Директива 2016/797/ЕС.
Единното европейско железопътно пространство, както е определено в Бялата книга от 2011 г. относно транспортната политика, има за цел да се изгради вътрешен железопътен пазар, на който европейските железопътни предприятия (ЖП) могат да предоставят услугите си без ненужни технически и административни пречки. Въпреки съществуващото законодателство, все още са налице проблеми в областта на ефикасността и на конкуренцията.

Железопътната инфраструктура е гръбнакът и двигателят на вътрешния пазар, но също така представлява естествен монопол поради високите си разходи. Предвид засиления натиск върху публичните финанси, подобрената ефикасност е по-важна от всякога, за да се гарантира оптимално управление и използване на общата инфраструктура от различни железопътни предприятия. За да се осигури устойчив растеж, трябва да бъдат премахнати пречките пред навлизането в железопътния сектор.

Заздравяването на единния пазар чрез оптимизиране на управлението на инфраструктурата, по специално като се гарантира, че управителят на инфраструктурата изпълнява набор от съгласувани функции, съгласува действията си по трансгранични проблеми с партньорите си в ЕС и откликва на нуждите на железопътните предприятия („предизвикателство, свързано с ефикасността“) и позволява действителен недискриминационен достъп до инфраструктурата („предизвикателство, свързано с равния достъп“), е начин, по който може да бъде подпомогнат устойчивият растеж.

На първо място се проявява предизвикателството, свързано с ефикасността, тъй като сегашният модел на управление не осигурява достатъчно стимули и средства управителите на инфраструктурата (УИ) да откликват на нуждите на пазара на транспортни услуги и да допринасят за оптимизирането на показателите на сектора като цяло. Макар преработеният вариант на първия пакет от законодателни актове за железопътния транспорт да въведе задължението УИ да се консултират с ползвателите и вариантът да предвижда използване на схеми и цели за показателите, това не позволява структуриран и непрекъснат диалог с ползвателите. Освен това разпределението на различни функции за управление на инфраструктурата между различните участници на пазара може да доведе до несъгласуваност в управлението на инфраструктурата и до увеличени разходи за координиране. Също важно условие за завършване на Единното европейско железопътно пространство е да се подобри функционирането на трансграничното сътрудничество между УИ.

На 30 януари 2013 г. Комисията прие цялостен пакет от шест законодателни предложения за постигане на по-качествени и по-разнообразни железопътни услуги в Европа. Подобряването на качеството на услугите и ефективността е необходимо, за да стане железопътният транспорт по-сигурен и привлекателен избор за пътниците и да се насърчи преходът към този вид транспорт. В контекста на ограничения на публичните средства може да се постигне по-добро съотношение качество-цена и дълготрайност. Пакетът има за цел също така да стимулира нововъведенията в железопътния транспорт на ЕС в отговор на очакванията на потребителите. Това се постига по три отделни и взаимосвързани начина един от които включва укрепване ролята на Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз (АЖТЕС) на принципа „обслужване на едно гише“ за издаване на валидни за целия ЕС разрешения за пускане на пазара на возила и сертификати за безопасност на операторите. 
Тази цел се постига с преработването на Директива 2004/49/ЕО на Европейския парламент и на Съвета относно безопасността на железопътния транспорт, нейната отмяна и замяна с Директива 2016/798/ЕС относно безопасността на железопътния транспорт.  Една от основните промени в посочената Директива 2016/798/ЕС е свързана с издаването на единни сертификати за безопасност на железопътни предприятия. Това включва замяна на сегашната система от две части — част А (издавана в държавата членка, в която железопътното предприятие е било установено за първи път) и част Б (издавана във всяка държава членка, в която железопътното предприятие възнамерява да извършва дейност) — с единен сертификат за безопасност на ЕС, валиден в целия Съюза. С разпоредбите на глава  III „Сертификат и разрешение за безопасност“ и по специално с член 10 се въвежда нов принцип за издаване на единен сертификат за безопасност – когато железопътните предприятия имат област на дейност ограничена до територията на Р. България сертификата може да се издава от Изпълнителният директор на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“ или от Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз, а в случай на област на дейност в повече държави членки на Европейския съюз само от Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз. 

Въвеждането на единен сертификат за безопасност, вместо ползваните сертификати за безопасност част А и Б налага промяна във всички разпоредби свързани с достъпа до железопътната инфраструктура. В посочените разпоредби на Закона за железопътния транспорт, като например чл. 31 и чл. 34 се предлага замяна на сертификат за безопасност с единен сертификат. Притежаването на посочения единен сертификат остава задължително условие за получаване на достъп до железопътната инфраструктура за извършване на железопътни превози. 

Предвид факта, че „единния сертификат за безопасност“ е доказателство, че железопътното предприятие е внедрило и ползва Система за управление на безопасността, с промяна в чл. 115д ал.5 следва да се посочат нейните основните елементи и мястото в подробности -  наредба, издадена от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията на основание на чл. 29, ал. 3, т. 1 от Закона. 

По отношение на оперативната съвместимост, Европейската комисията чрез новата Директива 2016/797/ЕС въвежда промени, които могат да бъдат групирани в три различни категории: нови разпоредби, промяна и актуализиране на съществуващи. На първо място се въвеждат нови определения, понятието за издаване на разрешение за пускане на пазара на возило, както и някои разпоредби относно водене на регистри. В Директивата се правят пояснения относно съществуващи разпоредби, като обхват на директивата, прилагане на Технически спецификации за оперативна съвместимост (ТСОС) на съществуващите железопътни подсистеми, дерогации от ТСОС, пропуски в ТСОС и приложимост на националните правила. Третата важна част е свързана с актуализации, породени от развитието на законодателната рамка: разпоредби, свързани с оценяването на съответствието и организациите за оценяване на съответствието, както и препратки към процедури на комитета и делегирани актове. Директивата за оперативна съвместимост въвеждане нови понятия за въвеждане в експлоатация на подсистемите за контрол, управление и сигнализация по железопътната линия, на енергийните и инфраструктурните подсистеми, изграждащи железопътната система на Съюза и издаване, подновяване, изменяне или отменя на разрешения за пускане на пазара на превозни средства и разрешения за типове превозни средства
Правилното функциониране на железопътния транспорт е от решаващо значение за осигуряване на високо ниво на безопасност, както и за доверието на всички заинтересовани страни в железопътната система. Опитът от прилагането на предходните Директиви, свързани с безопасността и оперативната съвместимост на железопътния транспорт е показал, че определените в тях критерии, които трябва да бъдат изпълнени от Р. България като държава-членка на ЕС, и в последствие нотифицирани пред ЕК, следва да се считат за достатъчни, за да гарантират еднакво безопасност и високи резултати. В тази връзка е наложително да се предприемат действия за осигуряване прилагането на посочените по-горе Директиви от 2016 г.
II. Наличие на слаби места в административно-наказателните разпоредби на Закона за железопътния транспорт.
Решение № 69 от 05.02.2018 г. Министерски съвет на Р. България задължи министерствата да извършат анализ на административно-наказателните разпоредби на законите, за чието изпълнение или прилагане отговарят пряко или чрез второстепенните си разпоредители с бюджет, относно слаби места, посочени  в приложение на посоченото РМС. Въз основа на извършен вътрешен анализ на административнонаказателните разпоредби, в Закона за железопътния транспорт е констатирано наличие на СЛАБО МЯСТО 1: „Множество контролни органи с различни контролни правомощия. Липса на конкретика и лоша регламентация на контролните правомощия на администрацията“. В съответните разпоредби на Закона е възможно да се приложат мярка 1: „Ясно дефиниране на пределите на компетентност на контролните органи.“ и мярка 2: „Намаляване броя на органите, компетентни да контролират идентични обществени отношения.“.  Също така е идентифицирано СЛАБО МЯСТО 6: „Широк диапазон на размерите на наказанията“ и се предлага да се предприемат като възможни за изпълнение мерки 8 и 9.
III. Усложнени и несъществуващи на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД) услуги в Закона за железопътния транспорт (ЗЖТ).

При анализ на разпоредби на ЗЖТ в установено несъответствие с разпоредбите на ЗОАРАКСД, констатирани от администрацията на Министерския съвет в резултат от инвентаризация на административните услуги, извършена по проект „Трансформация на модела на административното обслужване“ по отношение на срокове за издаване на различни сертификати и разрешения. Констатирано е разминаване в сроковете за издаване на лицензия за превоз на пътници и/или товари, и на разрешение на лица за оценяване, на сертификати, удостоверения и разрешения, издавани от Изпълнителна агенция „Железопътна администрация като Национален орган по безопасността. Сроковете за извършване на посочените услуги не са ясно и точно посочени в закона и не обвързват администрацията. 
IV. Oстарели и неактуални разпоредби на ЗЖТ, включително по отношение на функциите на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“.
В периода 2012 -2018 г. на ИАЖА са възложени нови функционални задължения във връзка с изпълнение на редица европейски нормативни разпоредби. В общия случай това е ставало с въвеждане на редица задължения към Националните органи по безопасност в железопътния транспорт, чрез различни регламенти или актове за изпълнение на Европейския съюз. В националното ни законодателство за този период не са извършвани промени чрез които ясно и точно да се доразпишат правомощията на Агенцията. Във връзка с това в ЗЖТ са включени текстове, обхващащи компетенциите и правомощията упражнявани от ИАЖА.
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
Действия само от страна на държавите членки не са в състояние да гарантират интеграцията на железопътния пазар на ЕС и да премахнат разликите в тълкуването на законодателството, тъй като устойчивостта на националните правила и недостатъчно оптималното функциониране на националните институции, които действат като пречки за вътрешния пазар, в действителност са същината на проблема. Действията на равнището на ЕС имат за цел да гарантират последователно прилагане на достиженията на правото на ЕС в областта на железопътния транспорт, което следва да доведе до създаването на единно европейско железопътно пространство без ненужни административни и технически пречки.

Директива 2016/797/ЕС за оперативната съвместимост и Директива 2016/798/ЕС за безопасността са основната част от Техническият стълб на 4-ти железопътен пакет на Европейската комисия, с който се цели да се повиши конкурентоспособността на железопътния сектор чрез значително намаляване на разходите и административната тежест за железопътните предприятия, желаещи да оперират в цяла Европа, включително и в Р. България. По-специално, това ще стане като се уеднаквят изискванията  и се премахне подаване на скъпоструващи заявления в случай, когато се касае за превози в повече от една държава-членка. 
Съществуващите разпоредби в Закона за железопътния транспорт са в противоречие с постановките в Директивата за безопасност и на Директивата за оперативната съвместимост и не следва да се прилагат след изтичане на срока за транспониране. Разликите в разпоредбите пораждат проблеми, които не могат да се решат в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности, а налагат извършване на промени.
С Решение № 69 от 05.02.2018 г. Министерски съвет на Р. България задължи министерствата да извършат анализ на административно-наказателните разпоредби на законите, за чието изпълнение или прилагане отговарят пряко или чрез второстепенните си разпоредители с бюджет, относно слабите места, посочени  в приложение на посоченото РМС, и да изготвят  предложения  за  промени. След извършване на анализ ИАЖА е набелязала проблемна област, свързана с разпоредбата на член 118а на ЗЖТ. Посочения член дава право длъжностни лица, определени от управителя на железопътната инфраструктура/концесионера, когато нарушенията са извършени на територията на предоставените им за ползване обекти от железопътната инфраструктура и длъжностни лица, определено от ръководителя на превозвачи, да съставят актове за констатиране на нарушения. Въпреки даденото право, до момента, управителя на железопътната инфраструктура, концесионери и железопътните превозвачи не са се възползвали от предоставената им възможност и не са издавали актове за установяване на административни нарушения. Посочените субекти не се явяват и административни органи. В тази връзка се предлага отмяна на чл. 118а в ЗИД на ЗЖТ като изпълнение на  Мярка съгласно РМС № 69, за отстраняване на слабо място № 1, а именно: множество контролни органи с различни контролни правомощия и липса на конкретика и лоша регламентация на контролните правомощия на администрацията. 
Съгласно разпоредбата на чл. 118б на ЗЖТ право да съставят актове за констатиране на нарушения по чл. 129 - 132 имат длъжностни лица, определени от министъра на вътрешните работи. В общия случай това са полицейски служители от различни структури на Министерство на вътрешните работи които издават АУАН, който от своя страна се изпраща до ИАЖА за издаване на Наказателно постановление. Посочения ред прави административно-наказателната дейност бавна при условие, че същото може да се облекчи и съкрати като време. Към момента не е ползвана възможността за налагането на глоба с фиш от органите на МВР. Това е начин да се опрости процедурата по налагане на глоби и събиране на дължимите суми особено за нарушения, за които в ЗЖТ предвидена минимална санкция, а именно: за нарушения по чл. 130 от ЗЖТ глобата е от 20 до 50 лв.; за нарушения по чл. 131, ал. 1 от ЗЖТ глобата е от 50 до 150 лв., а за нарушения по ал. 2 – от 20 до 50 лв.; за нарушения по чл. 132, ал. 2 от ЗЖТ глобата е от 50 до 100 лв. За органите на МВР да налагат глоба с фиш не е нова практика – налагането на глоба с фиш  е въведено със Закона за движение по пътищата. По този начин, ще се облекчи административната процедура – няма да се изготвя АУАН, който да се изпраща до ИАЖА за издаване на Наказателно постановление. Запазва се и възможността за защита интереса на гражданите, като на лицето, което оспорва извършеното от него нарушение или размера на наложената му глоба или откаже да подпише фиша, се съставя акт. АУАН и Наказателните постановления могат да бъдат обжалвани по реда на ЗАНН и АПК.  

Размерите на глобите и имуществените санкции, налагани в административно-наказателните разпоредби в ЗЖТ на членове от 128 до 146 са с голяма разлика в долна и горна граници, без за това да е посочена причина. В ЗЖТ липсват и текстове, които да насочват при кои случаи санкциите са в едната или другата граница. В разпоредбите на ЗЖТ липсват определения за повторно и системно нарушение. По идентифицирано от Министерски съвет СЛАБО МЯСТО 6: Широк диапазон на размерите на наказанията се предлага да се предприемат  мерки 8 и 9, за чието изпълнение с § от 29 до 46 се коригират размерите на глобите и имуществените санкции, налагани в административно-наказателните разпоредби в ЗЖТ. Мотив за предложените корекции е намаляване на диапазона в размера им. За определянето на диапазона между минимум и максимум на наказанията в предложените изменения се предлага максимумът да е не повече от два пъти стойността на минимума, или да бъде определен минимален размер на глобата или имуществената санкция, а максималният - да бъде обвързан със стойността на предмета на нарушението, когато същото може да са измери чрез парична стойност.

1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?
Не са извършвани последващи оценки на действащото в момента законодателство.

	2. Цели:
С предложения законопроект се цели:

1.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/2370, което ще допринесе за разширяването на обхвата на Единното европейско железопътно пространство на принципа за свободен достъп, така че той да се прилага и за вътрешните железопътни пазари, и реформирането на управлението на управителите на инфраструктура с цел да се осигури равен достъп до железопътната инфраструктура.

2.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/798, което ще допринесе за развитието и усъвършенстването на безопасността на железопътния транспорт, както и подобрен достъп до пазара на железопътни услуги чрез установяване на обща регулаторна рамка за безопасност на железопътния транспорт, хармонизиране на правилата за безопасност, издаването на сертификати за безопасност на железопътните предприятия, задачите и ролите на националните органи по безопасността.

3.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/797, което ще допринесе за рационализиране и хармонизиране на процедурите за издаване на разрешение за пускане на пазара или за въвеждане в експлоатация на структурни подсистеми на железопътната система с цел да се допринесе за приключване на изграждането на единното европейско железопътно пространство и намаляване на разходите и продължителността на процедурите за издаване на разрешения.

4.
Намаляване на тежестта за бизнеса и администрацията, посредством въвеждане на системата за обслужване на „Едно гише“ при подаване на заявления от кандидатите за получаване на Единен сертификат за безопасност, на Разрешение за пускане на пазара на превозно средство или на Разрешения за типове превозни средства.

5.
Допълване на санкционния режим при нарушения на законодателството по отношение на несправедливо или дискриминационно третиране на железопътни предприятия от управителна инфраструктура, оператор на обслужващо съоръжение или друго железопътно предприятия, както и непредоставяне на информация, с което се възпрепятства изпълнението на контролните и регулаторни функции на ИАЖА като Регулаторен орган и като Национален орган по безопасността в железопътния транспорт.

6.
Актуализирано законодателство чрез отмяна или корекция на някои остарели и неактуални разпоредби, както и изпълнение на Решение на Министерски съвет № 69 от 05.02.2018 г. за идентифициране на слаби места в административно-наказателни разпоредби на Законите и предприемане на мерки за отстраняването им.
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?



	3. Идентифициране на заинтересованите страни:
1. Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията; 
2. Изпълнителна агенция „Железопътна администрация:

3. Управител на железопътна инфраструктура – Държавно предприятие „Железопътна инфраструктура“;

4. Железопътни предприятия;

5. Лица, отговорни за поддържане на превозни средства; 
6. Производители и собственици на железопътен подвижен състав;

7. Органи за оценка на съответствие;

8. Оператори на обслужващи съоръжения;

9. Заявители на капацитет:
10. Външни на железопътната система – нарушители на разпоредбите на ЗЖТ върху които са приложими административно-наказателните разпоредби.
Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена  област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).

	4. Варианти на действие: 
Вариант 0 „Без действие“
При този вариант ще са налични:
I. Несъответствие на национално законодателство с правото на Европейския съюз и по специално с разпоредбите на:
· Директива (ЕС) 2016/2370 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2016 година за изменение на Директива 2012/34/ЕС по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура по отношение на гарантиране на независимостта на управителя на инфраструктура във връзка с упражняването на основните функции, управлението на трафика и планирането на дейностите по поддръжка, утвърждаване на пълното отваряне на пазара и разширяване правомощията на Регулаторния орган;

· Директива (ЕС) 2016/798 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно безопасността на железопътния транспорт (OB L 138, 26.5.2016г., стр. 44) (Директива относно безопасността на железопътния транспорт) (Директива 2016/798/ЕС) по отношение на ролята и функциите на Националния орган за безопасност и единният сертификат за безопасност, който е свързан с правото на достъп до железопътната инфраструктура.;
· Директива (ЕС) 2016/797 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно оперативната съвместимост на железопътната система в рамките на Европейския съюз (ОВ L 138, 26.5.2016 г., стp. 102) (Директива относно оперативната съвместимост на железопътния транспорт) (Директива 2016/797/ЕС) по отношение на ролята и функциите на Националния орган за безопасност при въвеждане в експлоатация на структурни и мобилни подсистеми, разрешения за достъп до пазара и въвеждане в експлоатация, органи за оценка на съответствие и др.; 
При този вариант „без действие“ съществува риск, свързан с прилагане към Р България на разпоредбите на член 260 от Договора за функциониране на Европейския съюз – започване на наказателни процедури и налагане на еднократно платима сума или периодична имуществена санкция за неизпълнение на задължение, което произтича от договорите за членство
II. Наличие на слаби места в административно-наказателните разпоредби на Закона за железопътния транспорт;
III. Остарели и несъществуващи услуги в Закона за железопътния транспорт (ЗЖТ), които не са  в съответствие със Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД);

IV. Oстарели и неактуални разпоредби на ЗЖТ по отношение на функциите на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“.

Вариант 1 „Приемане на Закона за изменение и допълнение на Закона за железопътния транспорт“:
Отпада опасността от имуществени санкции към Р България. Приемането на предложените промени би оказало позитивно влияние върху дейността на управителя на железопътната инфраструктура, превозвачите и операторите на обслужващи съоръжения. Този вариант отговаря на общите, специфичните и оперативните цели на директивата, подобрява условията за конкуренция и ефикасността в железопътната система. Очаква се стимулиране на икономическия растеж, повишаване използването на капацитета и на техническите показатели на инфраструктурата и намаляване пречките и бариерите пред навлизането на пазара, като се отстраняват конфликтите на интереси.
1.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/2370, което ще допринесе за разширяването на обхвата на Единното европейско железопътно пространство на принципа за свободен достъп, така че той да се прилага и за вътрешните железопътни пазари, и реформирането на управлението на управителите на инфраструктура с цел да се осигури равен достъп до железопътната инфраструктура.

2.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/798, което ще допринесе за развитието и усъвършенстването на безопасността на железопътния транспорт, както и подобрен достъп до пазара на железопътни услуги чрез установяване на обща регулаторна рамка за безопасност на железопътния транспорт, хармонизиране на правилата за безопасност, издаването на сертификати за безопасност на железопътните предприятия, задачите и ролите на националните органи по безопасността.

3.
Хармонизирано и приведено в съответствие с европейското, национално законодателство, посредством транспониране на част от Директива (ЕС) 2016/797, което ще допринесе за рационализиране и хармонизиране на процедурите за издаване на разрешение за пускане на пазара или за въвеждане в експлоатация на структурни подсистеми на железопътната система с цел да се допринесе за приключване на изграждането на единното европейско железопътно пространство и намаляване на разходите и продължителността на процедурите за издаване на разрешения.

4.
Намаляване на тежестта за бизнеса и администрацията, посредством въвеждане на системата за обслужване на „Едно гише“ при подаване на заявления от кандидатите за получаване на Единен сертификат за безопасност, на Разрешение за пускане на пазара на превозно средство или на Разрешения за типове превозни средства.

5.
Допълване на санкционния режим при нарушения на законодателството по отношение на несправедливо или дискриминационно третиране на железопътни предприятия от управителна инфраструктура, оператор на обслужващо съоръжение или друго железопътно предприятия, както и непредоставяне на информация, с което се възпрепятства изпълнението на контролните и регулаторни функции на ИАЖА като Регулаторен орган и като Национален орган по безопасността в железопътния транспорт.

6.
Актуализирано законодателство чрез отмяна или корекция на някои остарели и неактуални разпоредби.
Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.

	5. Негативни въздействия:
· Вариант 0 „Без действие“
При вариант 0 „Без действие“ 
Съществуващите разпоредби няма да гарантират независимостта на управителя на инфраструктура по отношение на основните функции, управлението на трафика и планирането на дейностите по поддръжка, както и по отношение организацията и вземането на решения във връзка с основните функции в границите на установените рамки на таксуване и разпределение на капацитета. При този вариант УИ няма да има право да възложи на друга организация или дружество дейности по развитие, поддържане и обновяване на железопътната инфраструктура и свързани с това задачи, както и разпределението на тягова електрическа енергия по разпределителните мрежи на железопътния транспорт, като разполага с надзорни правомощия и носи отговорност за изпълнението на тези функции. Национална компания „Железопътна инфраструктура“ няма да е задължена да си сътрудничи с основните управители на инфраструктура от другите държави членки на Европейския съюз и ще е изолирана.

Няма да съществуват разпоредби, свързани с отваряне на пазара, които да дават права на железопътните превозвачи на достъп при справедливи, недискриминационни и прозрачни условия до железопътната инфраструктура и до обслужващите съоръжения за извършване на всички видове железопътни услуги за превоз на пътници и товари.

По отношение на извършването на международен превоз на пътници, железопътните превозвачи няма да имат право да превозват пътници между железопътни гари, разположени по международния маршрут между железопътни гари, разположени на територията на Република България. 

Директивата за безопасността въвежда няколко нови постановки, нова регулаторна рамка която налага да се премине постепенно към „единен сертификат за безопасност“, валиден за областта на дейност на съответното железопътно предприятие и тези постановки следва да намерят своето място в българското законодателство. Без въвеждането на „единен сертификат за безопасност“ както е предвидено, няма да се въведе двойствения по либерален режим при издаването на единни сертификати за безопасност на железопътните предприятия. Ще съществуват разпоредби относно сертификатите за безопасност, който ще указват издаване само от Националните органи по безопасност. Разпоредбите на Директивата дават роля при издаването на посочените сертификати и на Агенцията за железопътен транспорт на европейския съюз които само в Р. България няма да са приложими. Заявителят, в случая железопътно предприятие, няма да има възможност да избира дали да подаде заявлението си за издаване на единен сертификат за безопасност чрез обслужване на едно гише, посочено в Регламент (ЕС) 2016/796 до националния орган по безопасността или до Агенцията. 

Член 16 от Директивата за безопасност задължава всички държави членки на Съюза да създадат национален орган по безопасността. Съгласно действащите разпоредби на Закона за железопътния транспорт това е Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“. При този вариант на действие няма да се определят ясно функциите на органа по безопасността Директивата за безопасност изисква Агенцията за железопътен транспорт и националните органи по безопасността следва да си сътрудничат и, когато е целесъобразно, да споделят компетентностите си относно издаването на единните сертификати за безопасност което при този вариант няма да е възможно. 
По отношение на услугите, попадащи в обхвата на Закона за железопътния транспорт, същите ще продължат да не са в съответствие със Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД). Ще продължат да съществуват несъответствие с разпоредбите на ЗОАРАКСД, констатирани от администрацията на Министерския съвет в резултат от инвентаризация на административните услуги, извършена по проект „Трансформация на модела на административното обслужване“ по отношение на срокове за издаване на различни сертификати и разрешения. Няма да се отстранят слаби места в административно-наказателните разпоредби на Закона за железопътния транспорт - с Решение № 69 от 05.02.2018 г. Министерски съвет на Р. България задължи министерствата да извършат анализ на административно-наказателните разпоредби на законите, за чието изпълнение или прилагане отговарят пряко или чрез второстепенните си разпоредители с бюджет, относно слабите места, посочени  в приложение на посоченото РМС, и да изготвят  предложения  за  промени. 
· Вариант 1 „Приемане на Закона за изменение и допълнение на Закона за железопътния транспорт“:

Приемането на Закона за изменение и допълнение на ЗЖТ не може да има негативни въздействия.

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.

	6. Положителни въздействия:
· Вариант 0 „Без действие“ : При този вариант не са идентифицирани положителни въздействия.

· Вариант за действие 1 „Приемане на закона за изменение и допълнение на Закон за железопътния транспорт“.
С проекта се предлага прецизиране на разпоредби, свързани с гарантиране на независимостта на управителя на инфраструктура по отношение на основните функции, управлението на трафика и планирането на дейностите по поддръжка, както и по отношение организацията и вземането на решения във връзка с основните функции в границите на установените рамки на таксуване и разпределение на капацитета. Предвид, че законът дава възможност за отдаване на концесия на части от железопътната инфраструктура и концесионерите също са УИ, НКЖИ се определя като основен УИ. Дава се право на УИ да възложи на друга организация или дружество дейности по развитие, поддържане и обновяване на железопътната инфраструктура и свързани с това задачи, както и разпределението на тягова електрическа енергия по разпределителните мрежи на железопътния транспорт, като разполага с надзорни правомощия и носи отговорност за изпълнението на тези функции.

Въвежда се и задължението на Национална компания „Железопътна инфраструктура“ да си сътрудничи с основните управители на инфраструктура от другите държави членки на Европейския съюз, като участва в мрежа на основните управители на инфраструктура.

Утвърждава се пълното отваряне на пазара, като се дават права на железопътните превозвачи на достъп при справедливи, недискриминационни и прозрачни условия до железопътната инфраструктура и до обслужващите съоръжения за извършване на всички видове железопътни услуги за превоз на пътници и товари.

По отношение на извършването на международен превоз на пътници, железопътните превозвачи имат право да превозват пътници между железопътни гари, разположени по международния маршрут в рамките на Европейския Съюз, включително между железопътни гари, разположени на територията на Република България. Това право може да бъде ограничено за превоза на пътници между железопътни гари, разположени на територията на Република България, включително по алтернативен маршрут, когато такъв превоз вече се извършва въз основа на договор за обществена превозна услуга и може да доведе до нарушаване на икономическото равновесие на сключения договор. Ограничаването на правото на достъп се извършва с решение на изпълнителния директор на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“.

Разширяват се правомощията на регулаторния орган с цел гарантиране на ефикасно управление и справедливо и недискриминационно използване на железопътната инфраструктура. Дават се допълнителни правомощия на регулаторния орган ИАЖА да следи и управлението на трафика, планирането на обновяването, както и планираните или непланираните дейности по поддръжка, за да се гарантира, че те не пораждат дискриминация. За неизпълнение на допълнителните надзорни функции се предвиждат съответните санкции.

С посочената промяна се разширяват правомощията на регулаторния орган за справедливото и недискриминационно използване на железопътната инфраструктура, като регулаторният орган има право да извършва проверки по своя собствена инициатива и с цел предотвратяване на дискриминацията спрямо заявителите.

С цел гарантиране на равнопоставен достъп за регулаторния орган (в случая ИАЖА) се въвеждат нови правомощия, свързани с разширяване на мониторинга на условията за конкуренция на пазара на железопътни услуги и на дейностите на управителите на инфраструктура.

Директивата за безопасността въвежда няколко нови постановки, нова регулаторна рамка която налага да се премине постепенно към „единен сертификат за безопасност“, валиден за областта на дейност на съответното железопътно предприятие и тези постановки следва да намерят своето място в българското законодателство. Въвеждането на „единен сертификат за безопасност“ е предвидено чрез промени в чл. 115е ал. 1 и чл. 115ж от Закона за железопътния транспорт. С тях ще се въведе двойствен режим при издаването на единни сертификати за безопасност на железопътните предприятия. До сега сертификатите за безопасност се издаваха само от Националните органи по безопасност. Разпоредбите на Директивата  дават централна роля при издаването на посочените сертификати на Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз. Заявителят, в случая железопътно предприятие, следва да има възможност да избира дали да подаде заявлението си за издаване на единен сертификат за безопасност чрез обслужване на едно гише, посочено в Регламент (ЕС) 2016/796 до националния орган по безопасността или до Агенцията. Направеният от заявителя избор следва да е обвързващ до приключването или прекратяването на процедурата по заявлението. Новият режим следва да направи железопътната система на Съюза по-ефективна и по-ефикасна чрез намаляване на административната тежест за железопътните предприятия и по безопасна. В тази връзка са и посочените промени в Глава шеста "б" БЕЗОПАСНОСТ И РАЗСЛЕДВАНЕ в Раздел I „Безопасност“ на Закона за железопътния транспорт. В посочения раздел на Закона се налагат редакционни промени в разпоредбите, свързани с издаване на удостоверение за безопасност на управителя на железопътната инфраструктура. При удостоверенията на управителите на инфраструктурата, Директивата за безопасност запазва съществуващите към момента принципи. 

За въвеждането на посочения двойствен режим по отношение на единните сертификати за безопасност на железопътните предприятия, се налага промяна в съществуващото определение за сертификат за безопасност в т. 27 от § 1. на Допълнителните разпоредби и въвеждане на ново определение като т. 27а. за понятието „Област на дейност“. Посоченият термин „област на действие“ е свързан с единния сертификат и съответните мрежа или мрежи в рамките на една или повече държави членки на Европейския съюз, в които дадено железопътно предприятие възнамерява да извършва дейността си. С промяната в чл. 115е и въвеждането на нова ал. 6 се посочва срока на валидност на единния сертификат за безопасност, а с новата ал. 8 се разписват задължителните случаи в които следва да се пристъпи към преразглеждането му. С цел даване на възможност железопътни предприятия, опериращи до гари в съседни държави членки на Европейския съюз със сходни характеристики на мрежата и сходни оперативни правила, когато тези гари са в близост до границата и след съгласуване с компетентните национални органи по безопасността да имат право на достъп, се предлага нова ал. 10 в чл. 115е. С посоченото предложение следва да се транспонира ключова разпоредба от Директивата за безопасност и да се изпълни една от основните цели на 4-ти железопътен транспорт, а именно отваряне на пазара и премахване на бариерите пред железопътните предприятия. Разпоредбата съдържа и условия с цел гарантиране високо ниво на безопасност. 

Въвеждането на единен сертификат за безопасност, вместо ползваните сертификати за безопасност част А и Б, издавани до сега от Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“ като Национален орган по безопасност, налага промяна във всички разпоредби свързани с достъпа до железопътната инфраструктура. В посочените разпоредби на Закона за железопътния транспорт, като например чл. 31 и чл. 34 се предлага замяна на сертификат за безопасност с единен сертификат. Притежаването на посочения единен сертификат остава задължително условие за получаване на достъп до железопътната инфраструктура за извършване на железопътни превози. 

Предвид факта, че „единния сертификат за безопасност“ е доказателство, че железопътното предприятие е внедрило и ползва Система за управление на безопасността, са наложителни промени в чл. 115д ал.5, като се посочат нейните основните елементи и мястото където те с;едва да са разписани в подробности -  в наредба, издадена от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията на основание на чл. 29, ал. 3, т. 1 от Закона.

С промените в чл. 7 ал. 1 и чл. 115е също така се въвежда правото и задължението към Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“ да  следи на територията на Република България за непрекъснато спазване на задължението на железопътните предприятия или управителите на инфраструктура да използват система за управление на безопасността като извършва дейности по надзора, които включват проверки на прилагането от страна на железопътните предприятия и управителите на инфраструктура на системата за управление на безопасността.

Предвижда се чрез разпоредба в чл. 10 от Директивата за безопасност, да се въведе изискването за създаване и ползване на „едно гише“, което да служи като единна входна точка за всички заявления за издаване, разширяване на обхвата, промяна или отнемане на единни сертификати като се използват лесни, прозрачни и последователни процедури. С цел въвеждане на разпоредбата на Директивата, се предвижда създаване на нова ал. 5 в чл. 115е. Директивата за безопасност и Регламент (ЕС) 2016/796 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз и за отмяна на Регламент (ЕО) № 881/2004, задължават Агенцията за железопътен транспорт да разработи и въведе електронната система за обслужване на едно гише, а заявителите да ползват само този канал за заявяване. 

С цел защита на интересите на железопътните предприятия с промяната в чл. 115ж се дава възможност в случай на отказ за издаването на единен сертификат за безопасност или на удостоверение за безопасност, това да става само след мотивиране и да може да бъде обжалвано от заявителите пред Административния съд София-град. В случай на отказ от Агенцията за железопътен транспорт на европейския съюз се въвежда право заявителите за издаване на единен сертификат, да подават жалби и оспорват решенията пред Апелативния съвет, определен съгласно член 55 от Регламент (ЕС) 2016/796.

Член 16 от Директивата за безопасност задължава всички държави членки на Съюза да създадат национален орган по безопасността. Съгласно действащите разпоредби на Закона за железопътния транспорт това е Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“. С цел транспониране на разпоредбата на Директивата с която се изисква да се определят функциите на органа по безопасността се правят промени в чл. 7 ал. 1 с добавяне на задължения за издаване на разрешения за въвеждане в експлоатация на подсистемите за контрол, управление и сигнализация по железопътната линия, на енергийните и инфраструктурните подсистеми, изграждащи железопътната система на Съюза, в съответствие с реда, определен с наредбата по чл. 5, т. 2 (Наредба № 57 от 9.06.2004 г. за постигане на оперативна съвместимост на националната железопътна система с железопътната система в рамките на Европейския съюз). На Националния орган по безопасност с добавяне на новите точки 6 и 7 се възлага да издава, подновява, изменя или отменя на разрешения за пускане на пазара на превозни средства и разрешения за типове превозни средства и да упражнява надзор на територия на Република България за съответствието на съставните елементи на оперативна съвместимост със съществените изисквания. Въвежда се също така задължение  да издава, подновява, изменя или отменя сертификат на лица, отговорни за поддържане на превозните средства и сертификати за функция по поддръжката. Предвид факта, че Националните органи по безопасността са създадени с цел регулиране и упражняване на надзор върху безопасността на железопътния транспорт се предлага чрез точки нови точки 11.12 и 13 в чл. 7 ал. 1 това да се осъществява от Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“. Предложените текстове са в съответствие с изискванията на чл. 16 от Директивата за безопасност. 

Директивата за безопасност изисква Агенцията за железопътен транспорт и националните органи по безопасността следва да си сътрудничат и, когато е целесъобразно, да споделят компетентностите си относно издаването на единните сертификати за безопасност. Следва да се определят ясни процедурни и арбитражни разпоредби с цел уреждането на случаи, в които между Агенцията и националните органи по безопасността е налице несъгласие относно оценките във връзка с издаването на единни сертификати за безопасност. За да се въведе това изискване и с цел безпроблемно издаване на разрешения и сертификати, с нова алинея 3 на чл. 8 се дава право Изпълнителният директор да сключва споразумение за сътрудничество между Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“ и Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз, което да е в съответствие с член 76 от Регламент (ЕС) 2016/796 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз и за отмяна на Регламент (ЕО) № 881/2004.

Чрез отмяна или корекция на някои остарели и неактуални разпоредби в ЗЖТ и уточняване функциите на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“, се въвежда право да се проверява изпълнението на изискванията за издаваните от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията лицензии и разрешения. В останалите случаи, за разрешения, издавани от ИАЖА съгласно ЗЖТ, ще се прилагат съответните процедури от агенцията, описани подробно в съответните наредби. Въвежда се задължението ИАЖА като НОБ да води регистър на свидетелствата за управление на локомотив, издадени съгласно член 22 от Директива 2007/59/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 23 октомври 2007 г. за сертифициране на машинисти, управляващи локомотиви и влакове в рамките на железопътната система на Общността (ОВ L 315, 3.12.2007 г., стp. 51). 

С направеното допълнение в чл. 114, ал. 1 от ЗЖТ относно задължението на всички работници, свързани непосредствено с движението на влаковете в гарата, се въвежда правилото да се изпълняват разпорежданията на дежурния ръководител движение. Мотивите за това се, че с чл. 114, ал. 1, първото изречение дежурният влаков диспечер и дежурните ръководители движение в гарите са определени за лицата, които ръководят движението на влаковете.  С второто изречение е определено задължението за изпълнение на разпорежданията на дежурния влаков диспечер относно движението на влаковете в участъка. Относно организацията на работата в гарата, разпорежданията на дежурният ръководител също са задължителни за лицата, свързани с движението на влаковете в гарата. 

Предвижда се опростяване и привеждане на услугите, попадащи в обхвата на Закона за железопътния транспорт, в съответствие със Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД). Предлагат са промени във връзка с несъответствие с разпоредбите на ЗОАРАКСД, констатирани от администрацията на Министерския съвет в резултат от инвентаризация на административните услуги, извършена по проект „Трансформация на модела на административното обслужване“ по отношение на срокове за издаване на различни сертификати и разрешения. С предложението се въвежда принципа, сроковете за издаване на лицензия за превоз на пътници и/или товари, и на разрешение на лица за оценяване, на сертификати, удостоверения и разрешения, издавани от Изпълнителна агенция „Железопътна администрация като Национален орган по безопасността да са ясно и точно посочени в закона и обвързващи администрацията. Сроковете за отстраняване на нередовности и за предоставяне на допълнителна информация са определени в съответствие с чл. 7, ал. 2 от ЗОАРАКСД.

Предлагат се промени, свързани с отстраняване на слаби места в административно-наказателните разпоредби на Закона за железопътния транспорт - с Решение № 69 от 05.02.2018 г. Министерски съвет на Р. България задължи министерствата да извършат анализ на административно-наказателните разпоредби на законите, за чието изпълнение или прилагане отговарят пряко или чрез второстепенните си разпоредители с бюджет, относно слабите места, посочени  в приложение на посоченото РМС, и да изготвят  предложения  за  промени. ИАЖА счита, че с отмяна на член 118а, свързан с даване право длъжностни лица, определени от управителя на железопътната инфраструктура/концесионера, когато нарушенията са извършени на територията на предоставените им за ползване обекти от железопътната инфраструктура и длъжностни лица, определено от ръководителя на превозвачи, да съставят актове за констатиране на нарушения ще се изпълни една от мерките, предписани от Министерски съвет. Въпреки даденото право, до момента, управителя на железопътната инфраструктура, концесионери и железопътните превозвачи не са се възползвали от предоставената им възможност и не са издавали актове за установяване на административни нарушения. Посочените субекти не се явяват и административни органи. Предложената отмяна на чл. 118а в ЗИД на ЗЖТ се явява Мярка съгласно РМС № 69, за отстраняване на слабо място № 1, а именно: множество контролни органи с различни контролни правомощия и липса на конкретика и лоша регламентация на контролните правомощия на администрацията.

Съгласно разпоредбата на чл. 118б на ЗЖТ право да съставят актове за констатиране на нарушения по чл. 129 - 132 имат длъжностни лица, определени от министъра на вътрешните работи. В общия случай това са полицейски служители от различни структури на Министерство на вътрешните работи. Чрез § 25. на ЗИД на ЗЖТ за създаването на нов чл. 118в се цели административното производство да се облекчи и съкрати като време. Полицейските служители ще могат в момента на констатирането или извършването на нарушение на мястото, да могат да налагат с фиш глоба или в минималния размер, или в размер до 50 лв. По този начин, ще се облекчи административната процедура – няма да се изготвя АУАН, който да се изпраща до ИАЖА за издаване на Наказателно постановление. Запазва се и възможността за защита интереса на гражданите, като на лицето, което оспорва извършеното от него нарушение или размера на наложената му глоба или откаже да подпише фиша, се съставя акт. АУАН и Наказателните постановления могат да бъдат обжалвани по реда на ЗАНН и АПК.  

С измененията в ЗЖТ се коригират размерите на глобите и имуществените санкции, налагани в административно-наказателните разпоредби в ЗЖТ на членове от 128 до 141. Мотив за предложените корекции е намаляване на диапазона в размера им. За определянето на диапазона между минимум и максимум на наказанията в предложените изменения, ИАЖА предлага максимумът да е не повече от два пъти стойността на минимума, или да бъде определен минимален размер на глобата или имуществената санкция, а максималният - да бъде обвързан със стойността на предмета на нарушението, когато същото може да са измери чрез парична стойност.
Икономически положителни въздействия: 

· Предотвратяване на наказателни глоби за неизпълнение на задълженията за транспониране на европейското законодателство;

· Хармонизирано прилагане на еднакви разпоредби в ЕС;
· Намаляване на административна тежест и разходи;

· Изпълнение на мерките, заложени в РМС № 69 от 05.02.2018 г. 

Социални положителни въздействия: Правилно разпределяне на ролите и отговорностите по отношение безопасността, намаляване на административна тежест и разходи, отваряне на пазара на железопътни превозни услуги, укрепване ролята, правомощията и компетенциите на управителя на железопътната инфраструктура и на ИАЖА, актуални административно-наказателни разпоредби и др.
Екологични положителни въздействия: Не са идентифицирани.
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.

	7. Потенциални рискове:
Не са идентифицирани възможни конкретни рискове от приемането на Закона, включително възникване на съдебни спорове.

Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

☐ Ще се повиши 
☒ Ще се намали – При приемане на ЗИД на ЗЖТ ще се въведе двоен режим, който е валиден на територията на целия Европейски съюз, по отношение на издаване на единен сертификат за безопасност на железопътни предприятия и при издаване на разрешения за пускане на пазара на железопътни превозни средства. Единен сертификат за безопасност или разрешение за пускане на пазара на железопътно превозно средство ще се издава или от Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз или от Националният орган за безопасност. Заявлението се подава чрез информационно-комуникационна система за обслужване на „Едно гише“, създадена от Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз съгласно Регламент (ЕС) 2016/796. Чрез системата за обслужване на „Едно гише“ ще се  рационализират и хармонизират процедурите за издаване на Единен сертификат за безопасност и на разрешение за пускане на пазара на железопътно превозно средство. Целта е да се допринесе за приключване на изграждането на единното европейско железопътно пространство, да се намалят разходите и продължителността на процедурите за издаване на Единен сертификат за безопасност и на разрешение за пускане на пазара на железопътно превозно средство, както и да се повиши безопасността на железопътния транспорт. Към момента заявлението се подава само пред Националния орган по безопасност. С цел минимизиране на административната тежест за заявителите Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз и Националните органи по безопасността са задължени да си сътрудничат и да публикуват и поддържат в актуално състояние упътвания за подаване на заявления, които да са безплатни и да съдържат описания и (когато е необходимо) обяснения на изискванията свързани със сертификатите и разрешенията.
☐Няма ефект
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?

Да – засяга се съществуващ регулаторен режим. Създава се двоен режим по отношение на издаване на единен сертификат за безопасност и разрешение за пускане на пазара на подвижен железопътен състав. След транспониране на разпоредбите на Директива (ЕС) 2016/797 и Директива (ЕС) 2016/797  Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз или Националният орган за безопасност ще издава сертификати и разрешения. Когато областта на  дейност на железопътно предприятие или областта на употреба на железопътно превозно средство е ограничена до територията на една държава-членка, заявителят ще има възможност да избира дали единен сертификат за безопасност или разрешение за пускане на пазара на железопътно превозно средство да бъдат издадени от националния орган по безопасността или до Агенцията. 

	9. Създават ли се нови регистри?

Не.

Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те……………………………………….

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
☒ Актът засяга пряко МСП – ЗИД на ЗЖТ ще окаже влияние на МСП които извършват трансгранични превози на пътници или товари или произвеждат подвижен железопътен състав, който ще се ползва и извън железопътната инфраструктура на Р. България. Тези предприятия следва да получат от Агенция за железопътен транспорт на Европейския съюз съответен единен сертификат за безопасност или допуск до пазара за возилата. Основната част на промените в Закона за железопътния транспорт са свързани с транспониране на актове на Европейския съюз (три директиви), за които на ниво Съюз са извършвани оценки на въздействие. Европейският съюз очаква положителен ефект при железопътни предприятия чрез опростяване на процедурата за издаване на сертификати и разрешения чрез въвеждане на системата за обслужване на едно гише на железопътни предприятия и производители в целия Европейски съюз. 
ЗИД на ЗЖТ няма да има въздействие върху МСП които осъществяват дейност само в Р. България. 
☐  Актът не засяга МСП

 ☐ Няма ефект

	11.  Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?
☐ Да

☒  Не

	12. Обществени консултации:
Проектът на закон, заедно с мотивите към него, е публикуван на интернет страницата на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията и на Портала за обществени консултации на Министерския съвет (http://www.strategy.bg/PublicConsultations) съгласно чл. 26 от ЗНА. В тази връзка на основание Закона за нормативните актове срокът за публикуване на Портала за обществени консултации и на интернет страницата на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията на законопроекта, заедно с мотивите и предварителната оценка на въздействието, в който заинтересованите лица могат да изразят становищата си,  е определен на 14 дни. 
Решението за определяне на по-кратък срок за обществено обсъждане на проекта е взето в съответствие с изискванията на чл. 26, ал. 4, изречение второ, от Закона за нормативните актове, предвид спешната необходимост от транспонирането със законопроекта на разпоредбите на актове на Европейския съюз, като срокът на Република България за транспонирането на един от актовете – Директива (ЕС) 2016/2370 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2016 г. за изменение на Директива 2012/34/ЕС по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура, е 25 декември 2018 г.

Резултатите от проведеното обществено обсъждане и становищата, постъпили в хода на съгласуването на проекта по реда на чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, са отразени в справки.

Обобщете най-важните въпроси за  консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.


	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?
☒ Да

☐  Не

Директива (ЕС) 2016/2370 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2016 година за изменение на Директива 2012/34/ЕС по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура;

Директива (ЕС) 2016/797 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно оперативната съвместимост на железопътната система в рамките на Европейския съюз;
Директива (ЕС) 2016/798 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно безопасността на железопътния транспорт.
Регламент (ес) 2016/796 на Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно Агенцията за железопътен транспорт на Европейския съюз и за отмяна на Регламент (ЕО) № 881/2004
Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).



	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
Име и длъжност:
Даниел Неделков, главен директор на Главна дирекция „Железопътна инспекция“ в Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“;

Маргаритка Французова, директор на дирекция „Регулиране“ в Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“
Дата: 17.10.2018 г.
Подписи:


