Приложение № 2

към чл. 22, ал. 1 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието

	Резюме на цялостната предварителна оценка на въздействието

	Наименование на акта: Закон за маслодайната роза 
	Период на извършване на оценката:

01.05.-31.08.2018 г.

	Водеща институция: Министерство на земеделието, храните и горите


	От какво ниво възниква необходимостта от предприемане на действието?

Липса на законодателство на национално ниво. 

(национално, европейско, международно)

	Други организации, участвали в извършването на оценката:

Изпълнителната агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол 
(Посочете организациите, които са участвали и/или са съдействали за извършването на оценката)
	Информация за контакт:

Елеонора Куцарова

тел.+359 2 985 11 410;

ел. поща: ekutsarova@mzh.government.bg 

Бистра Павловска

тел. +359 2 870 03 75

ел. поща: bistra.pavlovska@iasas.government.bg
 (име, телефон, е-поща)

	1. РЕЗЮМЕ И ВАРИАНТИ НА ДЕЙСТВИЕ

	Какъв е проблемът, който трябва да се реши? Защо е необходимо действие от страна на правителството/държавата? 

Предложението за приемане на приложения акт произтича от необходимостта,  да се регулира сектора на розопроизводството и розопреработването в България след 1999 година до сега, където в розопроизводството и розопреработването настъпват значителни промени, следвайки основните принципи на трансформация на пазарната икономика. 

Създаването на трайни насаждения от маслодайна роза и етапите на производство на продукти от розов цвят не се контролират изцяло от държавата. Не са уредени координацията и взаимодействието между компетентните и контролни органи на национално и регионално ниво. Частично са регламентирани производството на посадъчен материал от маслодайна роза, производството на продукт със Защитено географско указание (ЗГУ) „БЪЛГАРСКО РОЗОВО МАСЛО“ (BULGARSKO ROZOVO MASLO) и продукти от маслодайна роза, които се използват за хранителни и козметични цели. Към настоящия момент, не съществува изградена европейска и функционираща национална правна рамка, чрез която да се:

1. Оптимизира производството, етикетирането и контрола на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) по реда на Закона за общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз (ЗПООПЗПЕС); 

2. Регламентира и оптимизира контрола по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза, различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) по реда на ЗПООПЗПЕС; 

3. Разграничат и определят компетенциите и функциите на отделните органи  осъществяващи политиката и контрола, както и взаимодействието и координацията на местната и централната власт. 

4. Определят наказателни санкции за лицата извършващи нарушения свързани с отделните елементи от производствената и преработвателната верига на маслодайната роза в страната. 

(Опишете проблема или въпросите, които обосновават действие от страна на държавата)

	Какви са целите на предлаганото решение? 

Общата цел на закона е да осигури правна регулация в отглеждането на маслодайна роза и производството и преработването на цвят от маслодайната роза, както и да уреди координацията и взаимодействието между компетентните контролни органи.

Специфичните цели на закона, целят постигането на устойчивост, стабилност и прозрачност от производството на посадъчния материал, произведеният цвят от маслодайна роза и неговата преработка в продукти от маслодайна роза. 

 
Регламентиране на взаимоотношенията между производители и преработватели на маслодайна роза, чрез сключването на договори за изкупуване на цвят от маслодайна роза  

  
Въвеждане на определен ред за разкриване на пунктове за изкупуване на цвят от маслодайна роза.

Разграничаване и определяне на компетенциите и функциите на административните органи и администрацията, осъществяващи политиката и контрола по цялата верига на производство на продукти от маслодайна роза и засилване на взаимодействието и координацията между местната и централната власт.

Регламентиране и контрол по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo). 

Контрол по отношение на „сортовата чистота“ на отглежданите в страната видове маслодайна роза;

Проследимост и прозрачност на производство и преработка на цвят от маслодайна роза, за да няма съмнение в качеството на продуктите от маслодайната роза произведени в Република България.

Регистрация на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на цвят от маслодайна роза в публичен регистър.

Ограничаване на нелоялните практики, свързани с предлагане на имитиращи продукти от маслодайна роза, като произведени в България; 

Оптимизиране на контрола по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със защитено географско указание „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) 

Оптимизиране на производството, етикетирането и контрола на продукта със защитено географско указание „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) чрез промяна в ЗПООПЕС; 

 (Посочете какво цели да постигне новото предложение или предлаганата нова  уредба. Какъв ефект би имала тя и спрямо кого?)

	Какви варианти за решаване на проблема са били изследвани, включително алтернативи на въвеждането на нова правна уредба?

Вариант 1: Без действие

Запазване на настоящата ситуация в сектора и липсата на правна рамка за унифициран, единен и цялостен контрол на производството, изкупуването и преработката на цвят от маслодайна роза и получените продукти. Всяко физическо или юридическо лице ще може да произвежда продукти от маслодайна роза по различни правила, технологично производство и прилагане на индивидуално нерегламентирано етикетиране, с което няма да има възможност за проследяване на получените продукти от маслодайна роза, те ще бъдат с недоказан произход и качество. 

Няма да има правно основание за осъществяване на координация и взаимодействие между компетентните органи на национално и местно ниво и за налагане на санкции на лицата, извършващи нарушения на отделните елементи от производствената верига. 

Конкурентоспособността на българското розово масло може да бъде компрометирана от липсата на единни и ясно дефинирани контролни процедури. Няма да могат да се прилагат адекватни национални мерки по Регламент за изпълнение (ЕС) № 1020/2014 на Комисията.

Вариант 2: Актуализация на съществуващата частична нормативна уредба

При този вариант ще са необходими промени в следните нормативни актове:

· Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз;

· Закона за посевния и посадъчния материал;

· Закона за Българската агенция по безопасност на храните;

· Закона за защита на растенията;

· Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани

· Наредба № 5 от 2018 г. за прилагане на правилата на биологично производство, етикетиране и контрол, и за издаване на разрешение за контролна дейност за спазване на правилата на биологичното производство, 
както и за последващ официален надзор върху контролиращите лица

Промяната в различните по ранг нормативни актове ще се извършва в зависимост от процедурите по съгласуване между отделните ведомства и консултациите със заинтересованите страни. Актуализацията на подзаконовите актове спрямо промените в законите се забавя средно с около 6 месеца, а това води до затруднения при практическото прилагане на съответните разпоредби и отлагане на съответното действие за следващата стопанска година.

Вариант 3: Приемане на Закон за маслодайната роза

             С приемането на този вариант ще се създаде една обща правна рамка, която да регламентира същността на всички елементи на производствения процес на българско розово масло и продукти. Ще се осигури и взаимодействието и координацията между контролните органи на национално и местно ниво. 

            Предвижда се създаване на публичен регистър за производители, преработватели и обекти за производство на продукти от маслодайна роза. Като цяло в процеса на производството и преработването на маслодайна роза ще се създадат условия за проследимост и прозрачност, като гаранция за получаването на продукти от маслодайна роза произведени в България. С прилагането на унифицирани процедури при осъществяването на контрол, ще се постигне по-голяма сигурност на участниците в процеса на производство и преработка на маслодайна роза. Ще се определят подходящи и възпиращи по размер санкции за лицата, извършващи нарушения, свързани с отделните елементи на производствения и преработвателния процес 

Препоръчваме вариант №  3, тъй като с него се постигат описаните по-горе цели и желани ефекти. 

(Посочете изследваните варианти, включително алтернативи на предприемането на нормативна промяна. Опишете накратко потенциалните рискове, свързани с вариантите, каква е вероятността те да настъпят и техния ефект, ако настъпят. Обосновете препоръчания вариант на действие. Повече информация добавете в резюмето на препоръчания вариант с данни.)


	2. РЕЗЮМЕ НА ПРЕПОРЪЧАНИЯ ВАРИАНТ С ДОКАЗАТЕЛСТВА И ДАННИ

	Вариант на действие
	Общи годишни разходи
	Общи годишни ползи

	
	(Опишете качествено и количествено всички значителни разходи и ползи на годишна база. Използвайте приблизителни цифри и диапазони, когато е 
по-приложимо. Обърнете особено внимание на икономическите и социалните разходи и на разходите за околната среда. Задължително включете паричен израз на разходите и ползите (в лева).

	Вариант 1: Без действие


	При този вариант на действие съществуващата ситуация в сектора ще се запази, няма да има развитие и оптимизация, а непредприемането на действия за промяна на обществените отношения в тази област ще задълбочи съществуващите проблеми. Розопроизводителите и розопреработвателите ще продължат да се сблъскват с определени трудности при защита на правата си и реализацията на инвестиционните си намерения.



	Вариант 2:

Актуализация на съществуващата нормативна уредба


	При този вариант ефектът от промените ще е частичен и няма да може да се постигне едновременно, тъй като отделните нормативни актове ще се актуализират в различни периоди от време и няма да може да се постигне желаното съответствие между тях.

Заложените обща и специфични цели ще бъдат постигнати частично и на отделни етапи в зависимост от момента на приемане на съответния нормативен акт. Не се очакват значителни социално-икономически или екологични въздействия.

	Вариант 3:

Приемане на Закон за маслодайната роза


	Основният ефект от този вариант в перспектива е подобряване на ситуацията в сектора на розопроизводството и розопреработването, гарантиране на пазара на произведения розов цвят и на продуктите, получени от неговата преработка чрез доказване на произхода и създаване на гаранции за качество, чрез въвеждането на единни изисквания към обектите и начините за преработка на розов цвят.

Ползи за публичните субекти

След създаване на публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на розов цвят, ще има информация за броя на субектите опериращи в сектора, вкл. и за насажденията от маслодайна роза. 

Ползи за земеделските стопани

Земеделските стопани ще отглеждат насаждения с маслодайна роза само от сертифициран посадъчен материал и могат да договарят условията за изкупуване на произведеният от тях розов цвят, чрез сключване на предварителни договори с розопреработвателите. 

Ползи за други заинтересовани лица

Ефективна организация и защита на интересите на бранша, нови възможности за реализация на инвестиционни намерения. 

Екологични въздействия 

Използването на сертифициран посадъчен материал и прилагането на добри агротехнически и производствени практики ще доведе до подобряване на екологичното равновесие, вследствие на понижаването на инфекциозния фон. 

	Количествено и качествено измерение на всички значителни икономически и/или социални, и/или екологични въздействия най-малко за следващите три години, водещи до разходи, включително директни, за заинтересованите страни, за отделни икономически и социални сектори и/или групи предприятия – за една година, в левове и/или в други мерни единици, позволяващи съпоставяне за всеки от вариантите



	Съгласно чл. 28 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието при извършването на цялостната оценка на въздействието е използван анализ на разходите и ползите, който показва общия баланс на положителните и отрицателните последици, вкл. и върху заинтересованите страни, които е вероятно да възникнат в определен период от време вследствие прилагането на нормативния акт или на част от него и мултикритериен анализ при едновременно оценяване на възможните варианти за действие съобразно различни по вид критерии. 

	Вариант 1: Без действие
	При този вариант на действие съществуващата ситуация в сектора ще се запази няма да има развитие и оптимизация. Непредприемането на действия за промяна на обществените отношения в тази област ще задълбочи съществуващите проблеми. Розопроизводители и розопреработватели ще продължат да се сблъскват с определени трудности при защита на правата си и реализацията на инвестиционните си намерения в подобряване и/или разширяване на производството си. 

	Вариант 2: Актуализация на съществуващата нормативна уредба
	Заложените цели ще бъдат постигнати частично и на отделни етапи в зависимост от момента на приемане на съответния нормативен акт. Не се очакват значителни социално-икономически или екологични въздействия.

	Вариант 3: Приемане на Закон за маслодайната роза
	При реализирането на този вариант на действие ще бъде приет Закон за маслодайната роза. Създава се национален публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за производство на маслодайна роза.

Приемането на Закона за маслодайната роза няма да доведе до допълнителни разходи от бюджета на органите, провеждащи държавната политика и контрола в сектора на производството и преработването на маслодайна роза, но първоначалната регистрация на останалите засегнати субекти ще изисква определени разходи, свързани с отделеното време за попълване и подаване на заявление и набавянето на съответната документация.



	Описание и обхват на основните разходи 

Приемането на закона няма да доведе до допълнителни разходи по бюджета на органите, провеждащи държавната политика при производството и преработката на цвят от маслодайна роза, тъй като не налага създаването на нови структури. Въвеждат се само допълнителни правомощия на съществуващи структури и се оптимизира работата на  действащите към момента контролни структури. Това е предпоставка за оптимизиране на контрола, т.е. да се постигнат по-добри резултати със същите разходи. Предвижда се създаването на публичен регистър на производителите и преработвателите на цвят от маслодайна роза и на обектите за преработка на цвят от маслодайна роза.
(Опишете накратко най-важните парични и непарични изрази на разходите. 
Опишете разходите за всички основни групи.)


	Сравнение на вариантите въз основа на посочените изчисления и данни

При Вариант 3 „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза” ще са налице съществени ползи за всички заинтересовани страни – публични институции, земеделските стопани и другите заинтересовани субекти.

Ще се създаде систематизирана уредба при производството и преработката на розов цвят, която да уреди по-ефективна правна рамка от правила за отглеждане, изкупуване и преработка, на маслодайната роза в Република България. Очаква се „изсветляване“ на сектора чрез създаването на национален публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за преработка на цвят от маслодайна роза в България. 

Обобщение на резултатите от проведените предварителни консултации уредба

Проектът на Закон за маслодайната роза е изготвен в рамките на междуведомствена работна група, създадена със Заповед № РД 09-508 от 29.05.2018 г. на министъра на земеделието, храните и горите. В състава на междуведомствената работна група са включени, представители на Министерството на земеделието, храните и горите, Министерство на здравеопазването, Министерство на икономиката, Българска агенция по безопасност на храните, Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол, представители на браншови организации в областта на производството и преработването на маслодайната роза и др., които активно участваха в заседанията на работната група със становища и предложения по проекта. 

Основни въпроси

В началния етап на извършване на настоящата предварителна цялостна оценка на въздействието, след определяне на заинтересованите страни, беше изготвен „Въпросник във връзка с необходимостта от създаването на проект на закон за маслодайната роза“, с включено описание на предложенията, които ще бъдат развити в проекта на Закон за маслодайната роза, включващо детайлно изложение на проблемите, целите поставени пред закона и очакваните резултати от реализирането им. Консултационният документ беше изпратен до браншовите организации, земеделските стопани, малките и средните предприятия и др. Беше предоставена възможност на широк кръг от лица да изразят своето становище по предлаганите промени.

Приети предложения и обосновка за неприетите становища и предложения на заинтересованите страни

В предоставения срок по „Въпросник във връзка с необходимостта от създаването на Закон за маслодайната роза“, бяха направени коментари и предложения. Като целесъобразни се очертаха следните от тях:

1. Да се включи бялата маслодайна роза Rosa alba в обхвата на проекта на закона; 

2. Да има задължително сключване на договори за изкупуване на розов цвят сключен между розопроизводителите и розопреработвателите; 

3. Изкупуването на цвят от маслодайна роза да се извършва директно в обектите за производство или в пункт на преработвателя; 

4. Със заповед на кмета на населеното място да се определят пунктове за изкупуване на розов цвят; 

5. Въвеждане на забрана за бране и изкупуване на розов цвят, извън определеният в заповедта на кмета на общината часови период;
6. Към министъра на земеделието, храните и горите да се създаде консултативен съвет за маслодайната роза, където да се решат ключови проблеми свързани с отглеждането и преработката на маслодайна роза;

7. Да се определи съответен размер на глобите и имуществените санкции за нарушителите; 

Препоръчителен вариант и обосновка към него

След анализ на възможните варианти за действие за постигане на заложените цели и сравнението на техните потенциални въздействия, като най-ефективен е определен Вариант 3 „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза“. Този вариант ще допринесе за решаването на идентифицираните проблеми и в най-висока степен ще постигне поставените цели. На база на отговорите от т. нар. МСП-тест, може да се приеме, че промените при осъществяване на Вариант 3, са приемливи за част на МСП.

Варианти за потенциални въздействия върху МСП 

Предложеният законопроект няма да доведе до преки разходи за приспособяване на производителите и преработвателите към новите изисквания. В резултат от приемането на проектозакона не се очакват съществени икономически, социални и екологични негативни въздействия.

Разпределение на анкетираните стопанства по производствено направление

Проучването показа, че 81,9% от анкетираните считат, че е необходимо в обхвата на проект на Закон за маслодайната роза да се включи отглеждането на казанлъшката маслодайна роза - Rosa damascena. От анкетираните 67 стопанства, 49 % подкрепят идеята в обхвата на Закон за маслодайната роза, да се включи и отглеждането на бялата маслодайна роза от вида - Rosa alba, като възможност за постигане на по- богато разнообразие от розово масло. 

От анкетираните 90% подкрепят идеята за създаване и поддържане на публичен регистър на розопроизводителите и розопреработвателите на маслодайна роза в България, а 83% поддържат идеята изкупуването на цвят от маслодайна роза, да бъде само от регистрирани розопроизводители.

Според 79% от анкетираните, в проекта на Закон за маслодайната роза може да се включи разпоредба, регламентираща достъп до научното обслужване за розопроизводителите, осъществявано от Института по розата и етерично маслените култури (ИРЕМК), в гр. Казанлък.

На следващо място, 78% от анкетираните смятат, че при изкупуването на цвят от маслодайна роза трябва да се издава счетоводен документ от обектите за производство (дестилерии) или на пункта на преработвателя за предадения и изкупен розов цвят. 

На въпроса, дали да бъде удостоверяван произхода на набрания цвят от маслодайна роза и произхода на розовото масло, розов конкрет и розово абсолю получени при преработката на маслодайната роза, 76% са отговорили утвърдително, а 9% не подкрепят предложението.

При обобщаването на резултатите, 61% от респондентите очакват в бъдеще да бъде направено райониране на площите ,върху които ще се отглежда маслодайна роза, а 24% са против районирането. 

Със 76 % е подкрепено предложението, че е целесъобразно да се извършва контрол на качеството на продуктите - розово масло, розов конкрет и розово абсолю, получени при преработката на маслодайна роза.

	Предложението надхвърля ли минималните изисквания на Европейския съюз?
	Не е приложимо, тъй като тази материя не урежда минимални изисквания на Европейския съюз

	Има ли промяна в административната тежест? Създават ли се нови регулаторни режими и регистри? Засягат ли се съществуващи регулаторни режими и регистри?
	Да, има промяна в административната тежест. Създава се нов регулаторен режим и се създава публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на розов цвят

	Какво е разпределението на годишните разходи според категорията на предприятията?
	Микро- 
(в лв.)

Без промяна 
	Малки

(в лв.) 

Без промяна
	Средни

(в лв.) 

Без промяна

	Има ли предприятия, които са освободени от спазване на новите правила, въведени с предложението?
	Няма,  предприятия, които да са освободени от спазване на новите правила, въведени с предложението.

(Моля посочете) 

	Описание и обхват на основните ползи 

Ще се създаде систематизирана уредба на розопроизводството и розопреработването чрез ефективна правна рамка и правила за проследимост и качество от създаването на насаждения от маслодайна роза до крайните продукти, влагани в храните и козметиката. 

Публичният регистър на розопроизводителите и розопреработвателите поддържан от администрацията на МЗХГ ще доведе до „изсветляване“ на сектора. Съществуващите трайни обществени отношения ще съответстват на съвременната обществено – политическа реалност и социално – икономическата динамика.

          Сертификация на насажденията;

          Регистрация и мониторинг на субектите, площите и обектите за преработка;

          Въвеждането на договори за изкупуването на розовия цвят, което ще гарантира заплащането на произведените количества и стабилност на пазара и търговията с розов цвят;

Ще се създаде Консултативен съвет в рамките на който браншовите организации да обсъждат актуалните проблеми в сектора с представители на компетентната администрация и контролните органи

Регулаторната рамка и въвеждането на единни изисквания по отношение на обектите за преработка и начините на производство на различните видове продукти по стандарти или технологична документация ще доведе до подобряване на качеството на крайните продукти и до възможността за проследяване и гарантиране на техния произход.

Във вариант „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза“ са налични всички предпоставки за постигане на основната, заложена в проекта цел – създаването на национална правна рамка за производството и преработката на цвят от маслодайна роза  като един непрекъснат процес при който да се гарантира необходимото качество на знакови за Република България продукти.

(Опишете накратко най-важните парични и непарични изрази на ползите.
Опишете ползите за всички основни групи.)


	Ключови рискове 

Не са идентифицирани.
(Има ли рискове от реализиране на предложението? Може ли да бъде изразен количествено, колко и какви юридически и физически лица ще бъдат засегнати и как?)


	3. ПРОВЕДЕНИ КОНСУЛТАЦИИ

	Консултации 

Проектът на Закон за маслодайната роза е изготвен от работна група, създадена със Заповед № РД 09-508 от 29.05.2018 г. на министъра на земеделието, храните и горите. Въпросникът за структуриране на проект на Закона за маслодайната роза, беше изготвен от министерството на земеделието, храните и горите и изпратен до браншово представените организации на производители и преработватели на маслодайна роза в страната. След обобщение на получените отговори по въпросника и постъпилите предложения, беше изготвен законопроект за маслодайната роза.

Проектът на Закон за маслодайната роза е представен на среща с участието на представители на компетентните органи, местната власт, представители на браншови организации, научната общност и медиите в гр. Казанлък на 10 юли 2018 г. Представители на браншови организации са изразили позиция в подкрепа на създаването на единна регулация, изсветляване на сектора посредством единна регистрация и  централизиран контрол.

 (Посочете основните заинтересовани страни извън държавната администрация, с които са проведени консултации. Направете кратък анализ на броя и характера на отговорите, получени от консултацията.)


	4. ПРИВЕЖДАНЕ В ДЕЙСТВИЕ И ИЗПЪЛНЕНИЕ

	От коя дата предложението ще започне да действа?
	Очаква се пълно осъществяване на специфичните цели на закона да бъде постигнато най-рано след три стопански години, когато ще има достатъчно количество произведен сертифициран посадъчен материал от маслодайна роза.

	Коя институция/организация ще отговаря за осъществяване на предложението и за контрола? 

· Министерство на земеделието, храните и горите (МЗХГ);

· Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол (ИАСАС);

· Българска агенция по безопасност на храните (БАБХ);

· Областни дирекции по безопасност на храните (ОДБХ);

· Областни дирекции „Земеделие“ (ОДЗ);

· Общински служби по земеделие (ОСЗ);

· Институт по розата и етерично маслените култури в гр. Казанлък (ИРЕМК); 

· Регионалните здравни инспекции (РЗИ);

· Кметове и общински администрации;

Не се предвиждат допълнителни разходи по бюджета на органите, провеждащи държавната политика и контрола при производството и преработката на цвят от маслодайна роза, тъй като не налага създаването на нови структури. Оптимизира се работата на съществуващите и действащите към момента контролни структури. Предвижда се обединяване на съществуващите регистри в публичен регистър на производители, преработватели и обекти за производство на продукти от маслодайна роза, като това ще се осъществява в рамките на разполагаемия финансов и човешки ресурс.
(Опишете отговорната институция за осъществяването на предложението. Предложението предвижда ли разходи за дадена институция или организация?)


	Подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на проекта на нормативния акт: 

МИХАИЛ КАРАБЕЛЬОВ

Директор на дирекция „Растениевъдство и биологично производство“, при МЗХГ
	Дата: 
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