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ВЪВЕДЕНИЕ

Българското розово масло е добре познато на международните пазари, както в страните от Европейския съюз, така и на пазарите в Азия, Северна Америка и Австралия.

Първият закон, с който се регулира розопроизводството в България е Закона за подпомагане на розопроизводството и Наредбата-закон за уреждане на производството и продажбата на розово масло, приети през 1937 г. В периода от 1944 г. до 1989 г., производството на продукти от цвят на маслодайна роза е държавно регулирано като има задължителни стандарти, които се спазват стриктно. След промяната от планова в пазарна икономика, секторът остава без регулация и контрол, като с годините се наслагат множество проблеми, свързани с неуредените взаимоотношения между розопроизводители и розопреработватели, с начина на производство на розово масло, търговски практики, заблуждаването на потребителите с имитиращи продукти и т.н. В тази връзка предложението за приемане на приложения акт произтича от необходимостта, да се регулират обществените отношения в сектора на розопроизводството и розопреработването 

I. 1. ОБЩА РАМКА 

С приетите изменения на Закона за нормативните актове (обн. в ДВ бр. 34 от 2016 г., в сила от 04.11.2016 г.), се въведе задължение за съставителите на проекти на нормативни актове да извършват предварителна оценка на въздействието на нормативния акт. При изработване на нови закони и кодекси се изисква тази оценка да бъде цялостна.

Предварителната оценка на въздействието изследва съотношението между формулираните цели и очакваните резултати от реализацията на промените. Тя представлява процес на събиране на факти и данни по няколко основни групи въпроси, в т.ч.: какво е естеството на проблема който трябва да се разреши, какви цели трябва да бъдат постигнати, какви са алтернативите за действие, кои са засегнатите страни, какви са ползите и разходите за обществото като цяло и за всяка от засегнатите страни. 

Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието (приета с ПМС № 301 от 2016 г., обн. ДВ бр. 91 от 2016 г.) определя условията и реда за планиране и изготвяне на оценка на въздействието на проектите на нормативни актове на Министерски съвет.

В Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация е предвидено преди започване на междуведомствената съгласувателна процедура, вносителят на проекта на нормативен акт да съгласува с дирекция „Модернизация на администрацията“ цялостната предварителна оценка на въздействието на проекта. 

Настоящата цялостна предварителна оценка на въздействието е изготвена при изработването на проекта на нов закон, съгласно чл. 20, ал. 3 от Закона за нормативните актове и преди неговото внасяне за съгласуване с дирекция „Модернизация на администрацията“. 

Извършената цялостна предварителна оценка на въздействието на проекта на Закон за маслодайната роза следва, както горепосочената нормативна база, така и указанията в документите - „Ръководство за изготвяне на оценка на въздействието на законодателството“ на Министерския съвет и „Насоки за по-добро регулиране“ на Европейската комисия и приложените методически указания и инструменти.

Настоящият доклад има за цел да обобщи резултатите и изводите от така извършената цялостна предварителна оценка на въздействието на проекта на Закон за маслодайната роза. Оценката е изготвена от екип на Министерство на земеделието, храните и горите (МЗХГ) в периода май-юли 2018 г. Оценката е изпратена за становище на дирекция „Модернизация на администрацията” и след направените предложения е коригирана и изпратена за повторно съгласуване. След полученото второ становище, цялостната предварителна оценка на въздействието на проекта на закон е преработена и законът е публикуван за обществено обсъждане. В резултат на получените бележки и предложения, проектът на закон е коригиран, което наложи редакция и на оценката. В оценката са включени и публично достъпни данни, включително:

· Статистически данни от Национален статистически институт (НСИ);

· Данни предоставени от отдел „Агростатистика“ на МЗХГ;

· Данни от консултации с представители на МЗХГ и национално представените браншови организации в сектора на производството и преработката на маслодайна роза в страната; 

· Други източници

Оценката е изработена след регулярни консултации с представители на МЗХГ, второстепенните разпоредители с бюджет към министъра на земеделието, храните и горите, национално представените браншови организации в сектора на производството и преработката на маслодайна роза, представители от други ведомства. Първоначалните експертни срещи бяха основа за идентифициране на основните проблеми, дефиниране на целите на проектозакона, както и за насочваща информация при идентифициране на регулаторните промени, които биха имали по-значимо въздействие. Проведени бяха и консултации с различни организации и институции, представляващи засегнати страни. Екипът по изготвяне на оценката на въздействието проучи и анализира:

· Действащата нормативна уредба по отношение на посадъчния материал, стандартите за производство на розово масло и продукти от него, изискванията за производство на розово масло със защитено географско указание (ЗГУ), изискванията за биологично произвоство, изискванията за етикетиране и проследимост;

· Въпросник за определяне на необходимостта, целите и обхвата за изготвяне на проект на Закон за маслодайната роза; 

· Научни статии и доклади в областта на производството и преработката на маслодайна роза в България;

· Технологична документация
Обществените отношения в приложното поле на проекта на закона не са уредени на ниво Европейски съюз, тъй като розовото масло е специфичен продукт, чието производство е свързано с определени географски райони със специфични почвено-климатични особености. Това поставя сериозно предизвикателство пред екипа работещ по оценката, тъй като липсва база за сравнение с добри практики в други страни членки. 
Настоящият доклад е изготвен от екип на дирекция „Растениевъдство и биологично  производство“ на МЗХГ.

I.2. ПРОЕКТ НА ЗАКОН ЗА МАСЛОДАЙНАТА РОЗА
До края на 1989 г., всички производствени и преработвателни мощности са държавна собственост, износът на розово масло е държавен монопол, а преобладаващата част от насаждения с маслодайна роза са кооперативна собственост. След извършената промяна на собствеността върху земята и преработващите предприятия, профилът на розопроизводителната промишленост се променя. 

Производството на розово масло и продукти от маслодайна роза е семейно производство, което се предава от поколение на поколение. Спецификата на работата, нишовото търсене и предлагане на оригиналните крайни продукти, и конкуренцията от страни като Афганистан, Турция, Иран и Китай, налагат намесата на държавата, чрез създаване на правна рамка с която да се гарантира произхода на произвежданите продукти от маслодайна роза, различни от тези със Защитеното географско указание (ЗГУ) „Българско розово масло“ (Bulgarsko rozovo maslo). 

Настоящата законодателна инициатива е необходима, поради настъпилите през последните години процеси на масово създаване на насаждения от маслодайна роза с разнороден сортов състав, различни стопански качества и свръхпроизводство на розов цвят в определени години, който не може да бъде обработен технологично в съществуващите обекти за преработка. За обектите, в които се осъществява преработката няма единни изисквания по отношение на дестилационните инсталации и технологичната документация за производство, което води до разнородно качество на продукцията и претенции за наименованието, с което се предлага на крайните потребители.

Със Закона за маслодайната роза, изготвен от работна група, определена със Заповед № РД09-508 от 29.05.2018 г. на министъра на земеделието, храните и горите ще се регламентират обществените отношения, във връзка със: 
· създаването, отглеждането и идентификацията на насаждения от маслодайна роза от вида Rosa damascena Mill. и Rosa alba L., наричани в проекта на Закон „маслодайна роза“; 
· изкупуването и преработката на цвят от маслодайна роза; 
· производството, етикетирането и контрола на продукта със защитено географско указание „Българско розово масло“ (Bulgarsko rozovo maslo),чрез промяна в Закона за прилагане на общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз (ЗПООПЗПЕС); 
· производството, опаковането, етикетирането и контрола на продуктите от маслодайна роза, различни от продукта със ЗГУ „Българско розово масло“ (Bulgarsko rozovo maslo); 
· регистрацията на розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за производство на продукти от маслодайна роза, както и контролните правомощия на компетентните администрации.
В разпоредбите на действащия ЗПООПЗПЕС, се регулира само производството на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“ (Bulgarsko rozovo maslo). 
Създаването на нов законодателен акт ще доведе до по-ефективна регулация, контрол и „изсветляване“ на сектора на производството и преработката на маслодайната роза в България, както и до създаване на обща рамка, с която да се регламентират и контролират всички елементи на процеса от отглеждането на насажденията до крайния продукт. С новия закон се предвижда: 
· Осигуряване на прозрачност, проследимост и предвидимост на производството и преработката на маслодайна роза в страната, чрез създаването на публичен регистър за розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за преработка на цвят от маслодайна роза; 

· Разграничаване на компетенциите и функциите на ведомствата, осъществяващи политиката и контрола при производство и преработката на маслодайна роза, както и получаването на продукти от маслодайна роза различни от продукта със ЗГУ „Българско розово масло“ (Bulgarsko rozovo maslo)

· Въвеждане на единни изисквания за розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за преработка на цвят от маслодайна роза и уреждане на координацията между контролните органи на национално и местно ниво.

· Оптимизиране производството, етикетирането и контрола на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“, при спазване изискванията на спецификацията на продукта, чието наименование е вписано с Регламент за изпълнение (ЕС) № 1020/2014 на Комисията от 25 септември 2014 г. за вписване на наименование в регистъра на защитените наименования за произход и защитените географски указания [Българско розово масло (Bulgarsko rozovo maslo)(ЗГУ)] (ОВ, L 283 от 2014г.) и Регламент (ЕС) № 1151/2012 на Европейския парламент и на Съвета от 21 ноември 2012 г. относно схемите за качество на селскостопанските продукти и храни (ОВ, L 343/1 от 2012 г.), и по реда на ЗПООПЗПЕС;

· Въвеждане на изискване за използване на сертифициран посадъчен материал при създаването на нови насаждения с маслодайна роза; 
· Регулиране на взаимоотношенията между производители и преработватели чрез сключването на предварителни договори, с което ще се подобри пазарната среда, ще се планира и гарантира изкупуването на розовия цвят и проследимостта на произведеното розово масло и продуктите от цвят на маслодайна роза;

· Налагането на санкции за лицата, извършващи нарушения, свързани с отделните елементи на производствения и преработвателния процес на цвят от маслодайна роза.
I.3. МЕТОДОЛОГИЧНА РАМКА НА ЦЯЛОСТНА ПРЕДВАРИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО
Компонентите на изготвената оценка включват:

1. Дефиниране на проблемите

В тази част от изготвяне на оценката са определени естеството на проблема, мащабът му и основните причини за неговото възникване. 

Определени са и заинтересованите страни, които са засегнати от така установените проблеми.

2. Установяване на целите, които да бъдат постигнати

Въз основа на така идентифицираните проблеми са определени основната и специфичните цели на законопроекта. Целите са обвързани с решаване на описаните проблеми. За постигане на съответните цели в процеса на разработване на законопроекта ще бъдат идентифицирани конкретни решения и мерки, съгласувани с представители на заинтересованите страни. Ще бъдат взети предвид и постъпилите становища в периода на предварителните консултации със заинтересованите страни. 

3. Формулиране на основни варианти на действие, водещи до решаване на проблемите

Ще бъдат формулирани три основни варианта на действие, а именно – вариант „Без действие“, вариант „Промяна на съществуващата нормативна уредба при запазване на сегашния статут“ и вариант за „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза.

4. Анализ на въздействията на вариантите

Тази част от анализа включва: идентифициране на очакваните икономически, социални и екологични въздействия и разглеждане на ползите и разходите, които те могат да предизвикат - в количествен и качествен план.

5. Наблюдение и оценяване

Предложен е график за постигане на целите на проекта на Закон за маслодайната роза и насоки за извършване на последващата оценка на въздействието на закона, съгл. чл. 22 от Закона за нормативните актове и Глава Трета от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието.
I.4. Етапи и източници на информация 

Настоящата цялостна предварителна оценка на въздействието е изготвена в периода май-август 2018 година. Тя е резултат от проучване и анализ на наличната информация, предоставена от структурите на министерството и от браншовите организации. Процесът по извършване на оценката премина през следните етапи: 

1. Планиране на дейностите

На този етап бяха проведени първоначални работни срещи и консултации с представители на различни структурни звена на МЗХГ и браншовите организации на розопроизводители и розопреработватели в страната. Бяха определени конкретни задачи и срокове за тяхното изпълнение. При първоначалните срещи бяха определени основните проблеми и цели на проектозакона, беше събрана и предоставена необходимата информация за идентифициране на регулаторните промени, които предполагаемо биха имали по-значимо въздействие върху секторите. 

2. Определяне на заинтересованите страни и провеждане на консултации 



Допълнително, в рамките на консултациите, бяха идентифицирани и субектите върху които проектозаконът ще окаже своето въздействие, както и техните представители. Беше направен и т.н. „МСП тест“, за да бъде анализирано и оценено въздействието на проекта върху малките, средните и микро предприятията и земеделските стопани. Получените данни позволиха да се систематизират становищата на производителите и да се получи конкретна информация, свързана с очаквани въздействия на закона. 
3. Събиране и анализ на относимите данни

Екипът по изготвяне на оценката на въздействието анализира следните нормативни актове:

· Кодекс на труда

· Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз;

· Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси;

· Закона за посевния и посадъчния материал;

· Закона за задълженията и договорите;

· Закона за устройство на територията;

· Закона за Българската агенция по безопасност на храните;

· Закона за защита на растенията;

· Закона за Центъра за оценка на риска по хранителната верига;

· Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани

· Наредба № 5 от 2018 г. за прилагане на правилата на биологично производство, етикетиране и контрол, и за издаване на разрешение за контролна дейност за спазване на правилата на биологичното производство, 
както и за последващ официален надзор върху контролиращите лица
4. Извършване на оценката, изготвяне на доклад и резюме на доклада

При разработването на анализа бяха използвани Национална стратегия за устойчиво развитие на земеделието в България в периода 2014 – 2020 г., Аграрен доклад за 2018 г., както и други публично достъпни източници на информация.
Съгласно Аграрния доклад за 2018 г., площите, заети с основни медицински, ароматни и етерично-маслени култури (в т.ч. маслодайна роза, лавандула, маточина, бял трън и др.) през 2017 г. са в размер на 49 927 ха. 
При маслодайната роза, реколтираните площи нарастват със 17% и достигат 4 189 ха (при 3 580 ха, спрямо 2016 г.), при среден добив – 3,04 тона/ха (нарастване с 22,1%). В резултат на нарастването на площите, високите добиви и благоприятните климатични условия, производството на цвят от маслодайната роза нараства с 43,1% и достига до 12 756 тона (при 8 915 тона, спрямо 2016 г.). 

Фиг. 1: Производство на маслодайна роза, в тона
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Източник: МЗХГ, отдел “Агростатистика”
На база на събраните данни, информация и оценки, бе разработен анализът на въздействието, който има вероятност да се прояви вследствие от прилагането на избраното решение. В тази част са определени заинтересованите страни и промените в процедурите, които се очаква да имат по-значително въздействие върху тях и особено върху малките и средните предприятия. Детайлно са разгледани конкретните засегнати страни, като в рамките на наличната информация са прогнозирани и разходи върху отделни групи от тях.

II. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПРОБЛЕМИТЕ
II.1. ОСНОВЕН ПРОБЛЕМ
Основен проблем е липсата на нормативна регулация при създаването на насаждения от маслодайна роза, пълен контрол на различните етапи от производството на хранителни или козметични продукти, в които се влагат съставки от преработката на розов цвят, както и координацията и взаимодействието между компетентните контролни органи на национално и регионално ниво. 

Частично регламентирано в ЗПООПЗПЕС и Регламент за изпълнение (ЕС) № 1020/2014 на Комисията от 25 септември 2014 г. за вписване на наименование в регистъра на защитените наименования за произход и защитените географски указания [Българско розово масло (Bulgarsko rozovo maslo)(ЗГУ)] (ОВ, L 283 от 2014 г.) е само производството на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo). Извън обхвата на ЗПООПЗПЕС и на Регламент за изпълнение (ЕС) № 1020/2014, са всички останали продуктите от маслодайна роза.
I.2. СПЕЦИФИЧНИ ПРОБЛЕМИ 
Липсва регламентиране на взаимоотношенията между производителите и преработвателите на цвят от маслодайна роза.
Необходимо е ясно да се разграничат и определят функциите на административните органи, осъществяващи политиката и контрола по цялата верига на производство на продукти от маслодайна роза, както и да се засили взаимодействието и координацията на местната и централната власт.

Липсва регламентиране и контрол по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo). 
Липсва контрол по отношение на „сортовата чистота“ на отглежданите в страната видове маслодайна роза.
Липсва проследимост и прозрачност на производство и преработка на цвят от маслодайна роза, което води до съмнение в качеството на продуктите от маслодайната роза, произведени в Република България и невъзможност да се докаже техния произход. 
Необходимост от регистрация на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на цвят от маслодайна роза, за да се гарантира безопасността на получените продукти от маслодайна роза, в случаите когато те се влагат в храни, козметични и/или лекарствени продукти.
Предотвратяване на нелоялни практики, свързани с предлагане на имитиращи продукти от маслодайна роза, като такива произведени в България. 

Необходимост на контрола по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране на продуктите от маслодайна роза, различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo). 

Необходимост от оптимизиране на производството, етикетирането и контрола на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo), чрез промяна в ЗПООПЕС. 

Необходимост от определяне на санкции за лицата, извършващи нарушения свързани с отделните елементи от производствената и преработвателната верига на маслодайната роза в страната. 

III. ЗАИНТЕРЕСОВАНИ СТРАНИ
Обособени са в три групи, като точния брой за отделни субекти в групите не може да се посочи, поради липсата на регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за производство на продукти от цвят на маслодайна роза.
III.1. ПУБЛИЧНИ ИНСТИТУЦИИ – ЦЕНТРАЛНИ И ТЕРИТОРИАЛНИ
· Министерство на земеделието, храните и горите (МЗХГ);

· Областни дирекции „Земеделие“ (ОДЗ);

· Общински служби по земеделие (ОСЗ);

· Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол (ИАСАС);

· Българска агенция по безопасност на храните (БАБХ);

· Областни дирекции по безопасност на храните (ОДБХ);

· Център за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ);

· Институт по розата и етерично маслените култури в гр. Казанлък (ИРЕМК); 

· Кметове и общински администрации;

· Изпълнителната Агенция за насърчаване на малките и средните предприятия (ИАНМСП);

· Министерство на труда и социалната политика (МТСП);

· Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“.

III.2. ЗЕМЕДЕЛСКИ СТОПАНИ
Физически и юридически лица със 1159 броя стопанства с насаждения от маслодайна роза.

III.3. ДРУГИ 
1. Сдружение „Асоциация на розопроизводителите в България”;

2. Националния съюз на производителите на етерично-маслени култури в България;

3. Сдружение „Обединение – Средногорие на розопроизводителите в България“;
4. Национален клонов съюз на производителите на етеричномаслени, маслодайни и енергийни култури;

5. Българска асоциация биопродукти;

6. Българска национална асоциация етерични масла, парфюмерия и козметика (БНАЕМПК);

7. Българска национална асоциация етерични масла; 

8. Лаборатории; 
9. Обекти (дестилерии) за преработка на цвят от маслодайна роза;
10.  Дистрибутори и търговци на розово масло и на продукти от розово масло.
IV. ЦЕЛИ НА ЗАКОНОПРОЕКТА
С проекта на Закон за маслодайната роза се цели създаването на нормативна регулация, която да осигури устойчивост и проследимост на производството на продукти от цвят от маслодайна роза.
IV. 1. ОБЩА ЦЕЛ
Общата цел на закона е да осигури правна регулация в отглеждането на маслодайна роза и производството и преработването на цвят от маслодайната роза, както и да уреди координацията и взаимодействието между компетентните контролни органи.

IV.2. СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ
Специфичните цели на закона, целят постигането на устойчивост, стабилност и прозрачност от производството на посадъчния материал, произведеният цвят от маслодайна роза и неговата преработка в продукти от маслодайна роза. 
 
Регламентиране на взаимоотношенията между производители и преработватели на маслодайна роза, чрез сключването на договори за изкупуване на цвят от маслодайна роза  

  
Въвеждане на определен ред за разкриване на пунктове за изкупуване на цвят от маслодайна роза.
Разграничаване и определяне на компетенциите и функциите на административните органи и администрацията, осъществяващи политиката и контрола по цялата верига на производство на продукти от маслодайна роза и засилване на взаимодействието и координацията между местната и централната власт.

Регламентиране и контрол по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със ЗГУ „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo). 

Контрол по отношение на „сортовата чистота“ на отглежданите в страната видове маслодайна роза;

Проследимост и прозрачност на производство и преработка на цвят от маслодайна роза, за да няма съмнение в качеството на продуктите от маслодайната роза произведени в Република България.

Регистрация на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на цвят от маслодайна роза в публичен регистър.

Ограничаване на нелоялните практики, свързани с предлагане на имитиращи продукти от маслодайна роза, като произведени в България; 

Оптимизиране на контрола по цялата дейност на производство, опаковане, етикетиране и контрол на продуктите от маслодайна роза различни от производство, етикетиране и контрол на продукта със защитено географско указание „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) 

Оптимизиране на производството, етикетирането и контрола на продукта със защитено географско указание „Българско розово масло“(Bulgarsko rozovo maslo) чрез промяна в ЗПООПЕС; 

Определяне на състави на административни нарушения и на санкции за лицата нарушители.

IV.3. ВРЕМЕВИ ГРАФИК ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ
Очаква се пълно осъществяване на специфичните цели на закона да бъде постигнато най-рано след три стопански години, когато ще има достатъчно количество произведен сертифициран посадъчен материал от маслодайна роза.
V. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ВЪЗМОЖНИТЕ ВАРИАНТИ ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ
При извършване на настоящата оценка на въздействието бяха идентифицирани три основни възможни варианта на действие, по отношение на заложените цели:

1. Без действие и запазване на настоящата ситуация в сектора

2. Актуализация на съществуващата частична нормативна уредба

3. Приемане на проект на Закон за маслодайната роза
V.1. ВАРИАНТ 1: БЕЗ ДЕЙСТВИЕ
Запазване на настоящата ситуация в сектора и липсата на правна рамка за унифициран, единен и цялостен контрол на производството, изкупуването и преработката на цвят от маслодайна роза и получените продукти. Всяко физическо или юридическо лице ще може да произвежда продукти от маслодайна роза по различни правила, технология и прилагане на индивидуално, нерегламентирано етикетиране. При този вариант няма да има възможност за проследяване на получените продукти от маслодайна роза и те ще бъдат с недоказан произход и качество. 

Няма да има правно основание за осъществяване на координация и взаимодействие между компетентните органи на национално и местно ниво. 
Няма да има правно основание за налагане на санкции на лицата, извършващи нарушения на отделните елементи от производствената верига. 
Конкурентоспособността на българското розово масло може да бъде компрометирана от липсата на единни и ясно дефинирани контролни процедури. Няма да могат да се прилагат адекватни национални мерки по Регламент за изпълнение (ЕС) № 1020/2014 на Комисията. 

V.2. ВАРИАНТ 2: АКТУАЛИЗАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА ЧАСТИЧНА НОРМАТИВНА УРЕДБА
При този вариант ще са необходими промени в следните нормативни актове:
· Закон за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз;

· Закон за посевния и посадъчния материал;

· Закон за Българската агенция по безопасност на храните;

· Закон за защита на растенията;

· Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани;
· Наредба № 5 от 2018 г. за прилагане на правилата на биологично производство, етикетиране и контрол, и за издаване на разрешение за контролна дейност за спазване на правилата на биологичното производство, както и за последващ официален надзор върху контролиращите лица
Промяната в различните по ранг нормативни актове се извършва в зависимост от процедурите по съгласуване между отделните ведомства и консултациите със заинтересованите страни. Актуализацията на подзаконовите актове спрямо промените в законите се забавя средно с около 6 месеца, а това води до затруднения при практическото прилагане на съответните разпоредби и отлагане на съответното действие за следващата стопанска година.
V.3. Вариант 3: Приемане на Закон за маслодайната роза

С приемането на този вариант ще се създаде една обща правна рамка, която да регламентира същността на всички елементи на производствения процес на българско розово масло и съпътстващите продукти. Ще се постигне разграничаване на компетенциите и функциите на отделните органи, осъществяващи политиката и контрол на процеса на производство на българско розово масло и продуктите от маслодайна роза. Ще се осигури и взаимодействието и координацията между контролните органи на национално и местно ниво. Добрите агрономически практики и използването на сертифициран посадъчен материал при създаване на нови насаждения ще осигурят качеството на българското розово масло.


Със законопроекта се предвижда създаване на публичен регистър за производители, преработватели и обекти за производство на продукти от маслодайна роза, облекчения за малките производителите и условия за проследимост и прозрачност на различните етапи от производството и преработката на маслодайна роза. 

С въвеждането на изискване за сключване на договори между регистрираните розопроизводители, розопреработватели и собствениците на обекти за преработка на цвят от маслодайна роза, при изкупуването на розовия цвят ще се подобри пазарната среда и взаимоотношенията между тях. 

С прилагането на унифицирани процедури при осъществяването на официален контрол, ще се постигне по-голяма сигурност на участниците в процеса на производство и преработка на маслодайна роза. Ще се определят подходящи и възпиращи по размер санкции за лицата, извършващи нарушения, свързани с отделните елементи на производствения и преработвателния процес. 

Наличието на хармонизирана национална законодателна рамка за осъществяването на контрол по цялата верига на производство и преработка на маслодайна роза е необходимо, за да се гарантира еднаквото прилагане на правилата в сектора и за ефективното функциониране на вътрешния и международния пазар. 

Приемането на Закона за маслодайната роза няма да доведе до допълнителни разходи по бюджета на административните органи и администрацията, провеждащи държавната политика и контрола в сектора на производството и преработването на маслодайна роза. 

VI. Количествено и качествено измерение на всички значителни икономически и/или социални, и/или екологични въздействия най-малко за следващите три години, водещи до ползи, включително директни, за заинтересованите страни, за отделни икономически и социални сектори и/или групи предприятия – за една година, в левове и/или в други мерни единици, позволяващи съпоставяне за всеки от вариантите
VI.1. ВАРИАНТ 1: БЕЗ ДЕЙСТВИЕ
При този вариант на действие съществуващата ситуация в сектора ще се запази, няма да има развитие и оптимизация, а непредприемането на действия за промяна на обществените отношения в тази област ще задълбочи съществуващите проблеми. Розопроизводителите и розопреработвателите ще продължат да се сблъскват с определени трудности при защита на правата си и реализацията на инвестиционните си намерения.
VI.2. ВАРИАНТ 2: АКТУАЛИЗАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА НОРМАТИВНА УРЕДБА
При този вариант, ефектът от промените ще бъде частичен и няма да може да се постигне едновременно, тъй като отделните нормативни актове ще се актуализират в различен период от време и няма да може да се постигне желаното съответствие между тях.

Заложените цели ще бъдат постигнати частично и на отделни етапи в зависимост от момента на приемане на съответния нормативен акт. Не се очакват значителни социално-икономически или екологични въздействия.
VI.3. ВАРИАНТ 3: ПРИЕМАНЕ НА ЗАКОН ЗА МАСЛОДАЙНАТА РОЗА
Основният ефект от този вариант в перспектива е подобряване на ситуацията в сектора на розопроизводството и розопреработването, гарантиране на пазара на произведения розов цвят и на продуктите, получени от неговата преработка чрез проследимост на произхода и създаване на гаранции за качество чрез въвеждането на единни изисквания към обектите и начините за преработка на розов цвят.
Ползи за публичните субекти

Административните органи и администрацията ще разполагат с информация за броя на субектите опериращи в сектора, след създаването на публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за преработка на розов цвят, както и за площите с насаждения от маслодайна роза. Разграничаването на компетенциите ще доведе до ефективен контрол.
Ползи за земеделските стопани

Създаване на условия, земеделските стопани да отглеждат сертифицирани насаждения и да договарят условията на изкупуване на произведеният от тях розов цвят, чрез сключването на договори директно с розопреработвателите. 

Ползи за други субекти

Ефективна организация и защита на интересите на бранша, нови възможности за реализация на инвестиционни намерения
Екологични въздействия 

С въвеждането на изискването да се използва само сертифициран посадъчен материал при създаване на новите насаждения от маслодайна роза, ще се подобри екологичната инфраструктура в стопанствата. Използването на сертифициран посадъчен материал намалява инфекциозният фон в насажденията (по-слабо разпространение на болести и неприятели), което в комбинация с прилагането на добри агротехнически и производствени практики ще доведе до подобряване на екологичното равновесие в стопанството.

VII. Количествено и качествено измерение на всички значителни икономически и/или социални, и/или екологични въздействия най-малко за следващите три години, водещи до разходи, включително директни, за заинтересованите страни, за отделни икономически и социални сектори и/или групи предприятия – за една година, в левове и/или в други мерни единици, позволяващи съпоставяне за всеки от вариантите
Съгласно чл. 28 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, при извършването на цялостната оценка на въздействието е използван анализ на разходите и ползите, който показва общият баланс на положителните и отрицателните последици, вкл. и върху заинтересованите страни. Тези последици могат да възникнат в определен период от време, вследствие прилагането на нормативния акт или на част от него и мултикритериен анализ при едновременно оценяване на възможните варианти за действие, съобразно различни по вид критерии. Използването на двата метода, позволява да се направи обективна оценка на потенциалните въздействия, които се очакват върху всички заинтересовани страни от приемането на Закона за маслодайната роза. 

VII.1. ВАРИАНТ 1: БЕЗ ДЕЙСТВИЕ
При този вариант съществуващата ситуация в сектора ще се запази, няма да има развитие и оптимизация. Липсата на действия за промяна на обществените отношения в тази област ще задълбочи съществуващите проблеми. Розопроизводителите и розопреработвателите ще продължат да се сблъскват с определени трудности при защита на правата си и при реализацията на инвестиционните си намерения. Ще продължат некоректните практики за производство, изкупуване и преработка на цвят от маслодайна роза, както и за производството и етикетирането на продуктите получени от маслодайна роза и др. Ще продължи да се използва стандартен посадъчен материал от маслодайна роза.

VII.2. ВАРИАНТ 2: АКТУАЛИЗАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА НОРМАТИВНА УРЕДБА
Заложените цели ще бъдат постигнати частично и на отделни етапи, в зависимост от момента на приемането на съответния нормативен акт. Не се очакват значителни социално-икономически или екологични въздействия.
VII.3. ВАРИАНТ 3: ПРИЕМАНЕ НА ЗАКОН ЗА МАСЛОДАЙНАТА РОЗА
При реализирането на този вариант на действие, ще бъде приет Закон за маслодайната роза. Създава се публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за производство на продукти от маслодайна роза. Приемането на Закона за маслодайната роза няма да доведе до допълнителни разходи в бюджета на органите, провеждащи държавната политика и контрола в сектора на производството и преработването на маслодайна роза, но за първоначалната регистрация на останалите засегнати субекти, ще е необходимо  време за набавяне на съответната документация и подаването на заявленията.
VIII. ПРОМЯНА НА АДМИНИСТРАТИВНАТА ТЕЖЕСТ ПО ОТНОШЕНИЕ НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ ЗА ВСЕКИ ОТ ВАРИАНТИТЕ, ВКЛЮЧИТЕЛНО В СЛУЧАИТЕ НА НОВИ РЕГУЛАТОРНИ РЕЖИМИ И РЕГИСТРИ
С проекта на закон се създава нов регистрационен режим. Предвижда се всички розопроизводители, розопреработватели и обектите за производство на продукти от розов цвят да бъдат регистрирани в публичен регистър, поддържан от Министерството на земеделието, храните и горите.
VIII.1. ВАРИАНТ 1: БЕЗ ДЕЙСТВИЕ
Реализирането на вариант „Без действие“ няма да предизвика изменение на административната тежест спрямо заинтересованите страни. 
VIII.2. ВАРИАНТ 2: АКТУАЛИЗАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА НОРМАТИВНА УРЕДБА
При този вариант се очаква оптимизиране работата на администрацията, а регистрацията на стопанските субекти, да бъде постигнато на няколко етапа и за продължителен период от време, в зависимост от изготвянето и приемането на промените в различните по вид нормативни актове.

VIII.3. ВАРИАНТ 3: ПРИЕМАНЕ НА ЗАКОН ЗА МАСЛОДАЙНАТА РОЗА
Предлаганите разпоредби няма да доведат до преки разходи за приспособяване на обектите за преработка на розов цвят към новите изисквания, а ще легализират съществуващите. 
Създава се административна тежест за определени стопански субекти, тъй като в Министерството на земеделието, храните и горите ще се създаде и поддържа публичен електронен регистър, на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за производство на продукти от цвят на маслодайна роза. Регистърът ще се създаде и поддържа в съответствие със Закона за електронното управление и при спазване изискванията на Закона за защита на личните данни и Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност.
За вписване в регистъра по чл. 3 розопроизводителите, розопреработвателите и притежателите или ползвателите на обект за производство на продукти от цвят на маслодайна роза подават единно заявление по образец в общинската служба по земеделие по постоянен адрес на физическото лице и едноличните търговци, и по адрес на регистрация на юридическото лице. 
Образецът на заявление се утвърждава от министъра на земеделието, храните и горите и се публикува на интернет страницата на Министерството на земеделието храните и горите. Заявлението се подава лично, чрез пълномощник, по електронен път при условията и по реда на чл. 5 и чл. 22 от Закона за електронното управление или чрез лицензиран пощенски оператор.
IX. OПИСАНИЕ НА НЕГАТИВНИТЕ (РАЗХОДИТЕ) И ПОЛОЖИТЕЛНИТЕ (ПОЛЗИТЕ) ВЪЗДЕЙСТВИЯ ЗА ВСЯКА ОТ ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ, ЗА ВСЕКИ ОТ ВАРИАНТИТЕ
IX.1. ВАРИАНТ 1: БЕЗ ДЕЙСТВИЕ
Запазва се настоящата ситуация в сектора при която не се извършва регистрация на розопроизводителите, розопреработвателите и на обектите за производство на продукти от маслодайна роза. Липсват изисквания за сключване на договори за изкупуване но розовия цвят, което дава възможност за развитието на „сив” сектор, свръхпроизводство на розов цвят, нелоялни търговски практики и предлагане на имитиращи продукти.
За публичните субекти 

Липсата на нормативна регулация и ясно разграничаване на компетенциите на административните органи и администрацията, ангажирани със сектора няма да позволи ефективен контрол във всички етапи от отглеждането на маслодайна роза до производството на крайните продукти .
Няма да има прозрачност и проследимост в сектора, поради липсата на публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за преработка на розов цвят.
За земеделските стопани

· Ще продължи отглеждането на различни видове маслодайната роза върху площи на нерегистрирани производители;
· Ще продължат нелоялните практики за производство, изкупуване и преработка на цвят от маслодайна роза;
· Ще продължи използването на не сертифициран посадъчен материал при създаването на нови насаждения от маслодайна роза. 
За други субекти

1. Ще продължи изкупуването на розов цвят по нерегламентиран начин, от лица които не са свързани с производството и преработката на маслодайната роза;

2. Няма да има единни изисквания към обектите и начините за преработка на розов цвят, които да гарантират качеството на крайните продукти;

3. Браншовите организации, няма да могат да защитят ефективно интересите на розопроизводителите и розопреработвателите.

Положителни въздействия:

За публичните субекти - Не са идентифицирани такива

За земеделските стопани - Не са идентифицирани такива

За други субекти -  Не са идентифицирани такива

IX.2. ВАРИАНТ 2: АКТУАЛИЗАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА НОРМАТИВНА УРЕДБА
При този вариант се очаква частична оптимизация на работата на администрацията и сектора, които ще бъдат постигнати на няколко етапа за продължителен период от време в зависимост от изготвяне и приемане на промените в различните по вид нормативни актове.

Негативни въздействия:

За публичните субекти

1. Изготвяне на множество проекти за изменение и допълнение на различни по ранг нормативни актове. 

2. Период на адаптация на административните структури, които прилагат изменящите се процедури. 

3. Противоречива практика при прилагането на нормативната уредба, тъй като в един период от време може да се окаже, че действат норми, които са в колизия.

4. Вариантът с поетапно или едновременно изготвяне на проекти за изменение и допълнение на съществуващото секторно законодателство крие рискове от пропуски и нови несъответствия.

За земеделските стопани

Продължителната промяна във времето на изискванията, с които следва да се съобразяват земеделските стопани ще доведе до затруднения при отглеждането на насажденията от маслодайната роза, сключването на договорите за изкупуване на розовия цвят от преработвателите, преработката и предлагането на продуктите от цвята на маслодайна роза.
За другите субекти

Затруднения при осъществяването на инвестиционните им намерения, разширяване на производствените мощности и гарантирането на пазарна ниша на международните пазари, поради постоянно адаптиране на предлаганите услуги към измененията в нормативната уредба.

Положителни въздействия:

За публичните субекти

Публичните субекти ще оптимизират постепенно начина си на работа по отношение на различните видове процедури и публичния регистър.
За земеделските стопани

Ще продължат да изпълняват задълженията си както до момента, но няма да имат възможност да осигурят ефективно продажбата на произведеният от тях розов тях, тъй като не всички ще имат сключени договори за изкупуване на розовия цвят с розопреработвател. В един по-продължителен период от време, земеделските стопани ще започнат създаването на насаждения с маслодайна роза от сертифициран посадъчен материал. 

За други субекти
За продължителен период от време ще се уеднаквят изискванията към обектите за преработка на цвят от маслодайна роза и ще се създаде възможност за проследимост и гарантиране на качеството и произхода на произведените продукти от цвят на маслодайна роза.

IX.3. ВАРИАНТ 3: ПРИЕМАНЕ НА ЗАКОН ЗА МАСЛОДАЙНАТА РОЗА
Не се очаква приемането на законопроекта да доведе до потенциални рискове, включително при възникване на конкретни съдебни спорове, тъй като се определят санкции в зависимост от степента, тежестта и риска при производството на маслодайна роза и преработването на маслодайна роза правила. 

Негативни въздействия:

За публичните субекти/институции - Не са идентифицирани
За земеделските стопани - Не са идентифицирани
За други субекти - Не са идентифицирани
Положителни въздействия:
За публичните субекти/институции

Ще се създаде систематизирана уредба на розопроизводството и розопреработването което да уреди по-ефективна правна рамка от правила за проследимост от създаването на насаждения от маслодайна роза до крайните продукти, влагани в храните и козметиката. Публичният регистър на розопроизводителите и розопреработвателите поддържан от администрацията на МЗХГ ще доведе до изсветляване на сектора. Съществуващите трайни обществени отношения ще съответстват на съвременната обществено – политическа реалност и социално – икономическата динамика.

За земеделските стопани

· Сертификация на насажденията

· Регистрация на субектите, площите и обектите за преработка

· Въвеждането на договори за изкупуването на розовия цвят, което ще гарантира заплащането на произведените количества и стабилност на пазара и търговията с розов цвят. 

За други субекти

Регулаторната рамка и въвеждането на единни изисквания по отношение на обектите за преработка и начините на производство на различните видове продукти по стандарти или технологична документация ще доведе до подобряване на качеството на крайните продукти и до възможността за проследяване и гарантиране на техния произход. Ще се създаде Консултативен съвет в рамките на който браншовите организации да обсъждат актуалните проблеми в сектора с представители на компетентната администрация и контролните органи

X. СРАВНЕНИЕ НА ВАРИАНТИТЕ ВЪЗ ОСНОВА НА ПОСОЧЕНИТЕ ИЗЧИСЛЕНИЯ И ДАННИ
Сравняването на представените варианти показва, че при запазване на настоящата ситуация и евентуалното частично актуализиране на нормативната уредба за пореден път (Вариант 1 „Без действие“ и Вариант 2 „Актуализиране на нормативна уредба“), не могат да бъдат подкрепени.
При Вариант 3 „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза” ще са налице съществени ползи за всички заинтересовани страни – публични институции, земеделските стопани и другите заинтересовани субекти.

Ще се създаде систематизирана уредба при производството и преработката на розов цвят, която да уреди по-ефективна правна рамка от правила за отглеждане, изкупуване и преработка, на маслодайната роза в Република България. Очаква се  изсветляване на сектора чрез създаването на национален публичен регистър на розопроизводителите, розопреработвателите и обектите за преработка на цвят от маслодайна роза. Осигурява се прилагането на национална правна рамка за производството и преработката на цвят от маслодайна роза, като един непрекъснат процес при който чрез проследимост на произхода да се гарантира безопасността и качество на продуктите от маслодайна роза, произведени на територията на Република България. 
XI. ОБОБЩЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОВЕДЕНИТЕ ПРЕДВАРИТЕЛНИ КОНСУЛТАЦИИ 
Проектът на Закон за маслодайната роза е изготвен в рамките на междуведомствена работна група, създадена със Заповед № РД 09-508 от 29.05.2018 г. на министъра на земеделието, храните и горите, като обсъждането на законопроекта продължи до края на месец август 2018 г. В състава на междуведомствената работна група са включени представители на Министерството на земеделието, храните и горите, Министерство на здравеопазването, Министерство на икономиката, Българска агенция по безопасност на храните, Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол, представители на редица браншови организации в областта на производството и преработването на маслодайната роза, в т.ч.- Сдружение "Асоциация на розопроизводителите в България", Националния съюз на производителите на етеричномаслени култури в България, Национален клонов съюз на производителите на етеричномаслени, маслодайни и енергийни култури, Българска асоциация биопродукти, Българска национална асоциация етерични масла, парфюмерия и козметика (БНАЕМПК), Българска национална асоциация етерични масла, Сдружение „Обединение – Средногорие на производителите в България“ и др., които активно участваха в заседанията на работната група, със становища и предложения по проекта. 

Проектът на Закон за маслодайната роза беше представен и на работна среща в гр. Казанлък на 10.07.2018 г., на която присъстваха представители на компетентните ведомства, контролни органи, представители на браншови организации, научната общност и медиите. 
 XI.1. ОСНОВНИ ВЪПРОСИ
В началния етап на извършване на настоящата предварителна цялостна оценка на въздействието, след определяне на заинтересованите страни беше изготвен „Въпросник във връзка с необходимостта от създаването на проект на Закон за маслодайната роза“, с включено описание на предложенията, които ще бъдат развити в проекта на Закон за маслодайната роза, детайлно изложение на проблемите, целите и очакваните резултати от реализирането им. Консултационният документ беше изпратен до браншовите организации, земеделските стопани, малките и средните предприятия, в т.н. въпросник за извършване на „МСП-тест“. Беше предоставена възможност на широк кръг от лица да изразят своето становище по предлаганите промени. 

XI.1. ПРИЕТИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И ОБОСНОВКА ЗА НЕПРИЕТИТЕ СТАНОВИЩА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ
В предоставения срок за предложения и становища по „Въпросник във връзка с необходимостта от създаването на Закон за маслодайната роза“, бяха направени много коментари и предложения. Като целесъобразни се очертаха следните от тях:

1. Да се включи бялата маслодайна роза Rosa alba в обхвата на проекта на закона (предложение на: Сдружение „Асоциация на розопроизводителите в Българи", Национален съюз на производителите на етерично-маслени култури в България и Сдружение „Обединение – Средногорие на розопроизводителите в България“)

2. Да има задължително сключване на договори за изкупуване на розов цвят сключен между розопроизводителите и розопреработвателите (предложение от Българска асоциация биопродукти (БАБ) и Българска национална асоциация етерични масла, парфюмерия и козметика (БНАЕМПК); 

3. Изкупуването на цвят от маслодайна роза да се извършва директно в розоварната или в пункт на преработвателя (предложение от БАБ и БНАЕМПК); 

4. Със заповед на кмета на населеното място да се определят пунктовете за изкупуване на розов цвят (предложение от БАБ и БНАЕМПК); 

5. Въвеждане на забрана за бране и изкупуване на розов цвят, извън определеният в заповедта на кмета на общината часови период (предложение от БАБ и БНАЕМПК);

6. Към министъра на земеделието, храните и горите да се създаде Консултативен съвет за маслодайната роза, който да решава ключови проблеми свързани с отглеждането и преработката на маслодайна роза и да бъдат разписани правата и задълженията на браншовите неправителствени организации с дейност в розопроизводство и розопреработването на цвят от маслодайна роза (предложение на БАБ, БНАЕМПК и Българска национална асоциация етерични масла (БНАЕМ)); 

7. Да се определи подходящи състави на нарушенията и съответен размер на глобите и имуществените санкции (предложение БАБ, БНАЕМПК и БНАЕМ). 

XII. ПРЕПОРЪЧИТЕЛЕН ВАРИАНТ И ОБОСНОВКА КЪМ НЕГО
След анализ на възможните варианти за действие за постигане на заложените цели и сравнението на техните потенциални въздействия, като най-ефективен е определен Вариант 3 „Приемане на проект на Закон за маслодайната роза“. Този вариант ще допринесе за решаването на идентифицираните проблеми и в най-висока степен ще постигне поставените цели. На база на отговорите от т. нар. „МСП-тест“, може да се приеме, че промените при осъществяване на Вариант 3 са приемливи, за значителна част от МСП. 

XIII. ВАРИАНТИ ЗА ПОТЕНЦИАЛНИ ВЪЗДЕЙСТВИЯ ВЪРХУ МСП 
Предложеният законопроект няма да доведе до преки разходи за приспособяване на производителите и преработвателите към новите изисквания. В резултат от приемането на проектозакона, не се очакват съществени икономически, социални и екологични негативни въздействия. 

Разпределение на анкетираните стопанства по производствено направление
	1. Вашето стопанство отговаря ли на изискванията за малко, средно или  микро предприятие  в някоя от следните области?
	Брой

	1)  Производство на маслодайна роза;
	
	
	
	65

	2)  Преработвател на маслодайна роза;
	
	
	
	13

	3)  Производител на етерично-маслени култури;
	
	
	27

	4)  Не отговарям на изискванията за малко или средно предприятие;
	0

	(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря)

	5)  Отговарям на изискванията за МСП в друг отрасъл, извън посочените
	0

	(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря)


От проучването е установено, че 81,9% от анкетираните считат, че е необходимо в обхвата на проект на Закон за маслодайната роза да се включи отглеждането на казанлъшката маслодайна роза - Rosa damascena. От анкетираните 67 стопанства, 49 % подкрепят идеята в обхвата на Закон за маслодайната роза, да се включи и отглеждането на бялата маслодайна роза от вида - Rosa alba, като възможност за предоставяне по богато разнообразие от розово масло. 

При обобщаване на резултатите на 66 стопанства, 53% подкрепят идеята в Закона за маслодайната роза да се предоставя възможност за производство на розово масло от бяла маслодайна роза - Rosa alba. 

От анкетираните, 90% подкрепят идеята за създаване и поддържане на публичен регистър на розопроизводителите и розопреработвателите на маслодайна роза в България, а 83% поддържат идеята, изкупуването на цвят от маслодайна роза, да бъде само от регистрирани розопроизводители, които отглеждат маслодайна роза и които ще бъдат включени в националния публичен регистър.

Според 79% от анкетираните, в проекта на Закон за маслодайната роза може да се включи разпоредба, регламентираща достъп до научното обслужване за розопроизводителите, осъществявано от Института по розата и етерично маслените култури (ИРЕМК), в гр. Казанлък.

Включването на разпоредба за контрол на розовото масло, което се получава извън географския район на производство на продукта със защитеното географско указание [Българско розово масло (Bulgarsko rozovo maslo), е подкрепена от 82% от анкетираните, като само 13 % от тях не подкрепят идеята, а 5% не могат да преценят.
На следващо място, 78% от анкетираните смятат, че при изкупуването на цвят от маслодайна роза трябва да се издава финансов документ от обектите за производство (дестилерии) или на пункта на преработвателя за предадения и изкупен розов цвят. Със същият процент от анкетираните подкрепят разписването на разпоредба за задължителна регистрация, на всеки който отглежда маслодайна роза в страната.

На въпрос, трябва ли да бъде удостоверяван произхода на набраният цвят от маслодайна роза и произхода на розовото масло, розов конкрет и розово абсолю получени при преработката на маслодайната роза, 76% са отговорили утвърдително, докато само 9% не подкрепят предложението.

При обобщаването на резултатите от респондентите се установява, че 61 % одобряват в бъдеще да бъде направено райониране на площите ,върху които да се отглежда маслодайна роза, докато 24% не подкрепят предложението за райониране. 
Подкрепа от 75% се изразява и относно предложението в проекта на Закон за маслодайната роза, да бъде записана разпоредба, с която изкупуването на розовия цвят да бъде директно в обектите за производство на продукти от маслодайна роза или в пункт на преработвателя, за да се ограничи дейността на изкупвачите и посредниците, а 19% от запитаните не подкрепят това предложение.

Със 73% е подкрепено предложението да се извършва контрол на продуктите от маслодайна роза - розово абсолю и розов конкрет, получени при преработката на маслодайна роза, а 76 % подкрепят предложението, че е целесъобразно да се извършва контрол на качеството на продуктите - розово масло, розов конкрет и розово абсолю, получени при преработката на маслодайна роза.
XIV. ПРЕПОРЪЧИТЕЛЕН СРОК ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО
Препоръчва се последващата оценка на въздействието на новия Закон за маслодайната роза, която да провери съотношението между поставените цели и постигнатите резултати от прилагането на нормативния акт да бъде извършена в срок до 5 години от влизането му в сила. 

Последваща оценка на въздействието следва да бъде извършена съвместно от  административните органи, натоварени с компетентностите по изпълнение на закона или от административния орган, който традиционно предлага промени в него.

Административния орган, отговорен за извършването на последваща оценка на въздействието, следва да осигури нейната публичност по подходящ начин, като задължително я публикува на интернет страницата на администрацията, която го подпомага и на Портала за обществени консултации, в срок до 30 дни от извършването й. Извършената последваща оценка на въздействието следва да бъде изпратена в администрацията на Министерския съвет за публикуването ѝ на Портала за обществени консултации.

Приложения:

1. Резюме на цялостната предварителна оценка на въздействието;

2. Обобщена информация за отговорите на анкетираните земеделски стопани – „МСП – тест“.
МИХАИЛ КАРАБЕЛЬОВ

И.д. директор на дирекция „Растениевъдство и биологично производство”
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