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УВОД 
Отчетът за участието на Република България в процеса на вземане на решения в Европейския съюз (ЕС) по време на Финландското председателство на Съвета на ЕС (юли – декември 2019 г.) е изготвен в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България и на чл. 128 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание (ПОДНС).

Настоящият отчет предоставя систематизирана информация относно развитието на дебатите по приоритетните теми и досиета, включени в европейския дневен ред и определени като важни за България в Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Финландското председателство на Съвета на Европейския съюз (юли – декември 2019 г.), одобрена от Съвета по европейските въпроси (СЕВ) на основание чл. 6, ал. 1, т. 4 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ПМС № 85/2007 г.) и приета с Решение № 465 от 2019 г. на Министерския съвет. 

Отчетът е структуриран по формати на Съвета на ЕС, като във всеки раздел е представено кратко резюме на най-важните постигнати резултати по време на Финландското председателство на Съвета на ЕС, последвано от информация относно развитието на дискусиите и защитата на националния интерес по съответните теми и досиета.

Всички включени законодателни досиета и теми, които бяха приоритетни за страната ни през вторите 6 месеца по време на Финландското председателство на Съвета на ЕС бяха докладвани на заседания на Съвета по европейските въпроси.

Отчетът по Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и законодателни проекти (досиета) по време на Финландското председателство на Съвета на Европейския съюз (1 юли – 31 декември 2019 г.) е изготвен в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси, като е отчетен приносът на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85/2007 г. и на секторните дипломати в Постоянното представителство на Република България към Европейския съюз.

ПРИОРИТЕТНИ ТЕМИ И ДОСИЕТА

ОБЩИ ВЪПРОСИ

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА

Пакет от регламенти за Кохезионната политика („Кохезионен пакет“)

Проект на Регламент за определяне на общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Европейския фонд за морско дело и рибарство, както и финансови правила за тях и за фонд „Убежище и миграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и инструмента за управление на границите и визите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0196 (COD)

Проект на Регламент относно Европейския фонд за регионално развитие и Кохезионния фонд

Междуинституционален номер на досието: 2018/0197 (COD)

Проект на Регламент относно „Европейския социален фонд плюс“

Междуинституционален номер на досието: 2018/0206 (COD)
Проект на Регламент относно специалните разпоредби за цел „Европейско териториално сътрудничество“ (Interreg), подпомагана от Европейския фонд за регионално развитие и инструменти за външно финансиране

Междуинституционален номер на досието: 2018/0199 (COD)
Проект на Регламент относно механизъм за преодоляване на правните и административните пречки в трансграничен контекст

Междуинституционален номер на досието: 2018/0198 (COD)
	Развитието на пакета беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство бе проведена съществена част от преговорите (триалозите) с Европейския парламент. Усилията бяха съсредоточени върху тематичните блокове от проекта на Общия регламент, които са ключови за програмирането и своевременното стартиране на програмите в следващия период, а именно: блок 1 „Програмиране и стратегическо планиране“, блок 2 „Рамка за изпълнение и „отключващи условия““, и блок 5 „Управление и контрол“. Председателството е провело 13 технически срещи и 4 политически триалога. По време на последния триалог на 10 декември е постигнато съгласие за „пакетна сделка“ по трите блока, одобрена от КОРЕПЕР на 18 декември.  

По проекта на Регламент за Европейското териториално сътрудничество (ЕТС) Председателството проведе 6 технически срещи и 2 политически триалога, по време на които бе постигнато съгласие по повече от две трети от разпоредбите на регламента. 
Независимо от това, остават редица отворени въпроси, вкл. по трите блока и по проекта на регламент за ЕТС като критериите за изпълнение на някои отключващи условия в Приложение 4 от Общия регламент и въпроси, пряко свързани с преговорите по Многогодишната финансова рамка (МФР).

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България беше активен фактор в дискусиите и действаше съобразно приетите национални позиции. Това допринесе за постигане на сравнително балансиран компромис между интересите на различни държави членки в Съвета на ЕС и ЕП, който отразява значителна част от позицията на страната ни. Не по-маловажно е и достигането до споразумение навреме, за да бъдат одобрени програмите за следващия програмен период преди 2021 г. 

В хода на междуинституционалните преговори се откроиха някои основни въпроси като ролята на Споразуменията за партньорство между ЕК и държавите членки, въвеждането на допълнителни хоризонтални принципи за програмиране и изпълнение на инвестициите по настояване на Парламента, опит за разширяване на изискванията към управляващите органи за избор на операции и отключващото хоризонтално условие за обществените поръчки.

В рамките на Блок 1 имаме засилване ролята на Споразумението за партньорство (СП), което отново ще бъде задължителен документ за координация и допълняемост между националните стратегии за развитие, от една страна, и осигуряване на оперативна връзка с европейските политики, от друга. Това напълно отговаря на плановете за националното програмиране в страната ни. 

Запазен е договореният с помощта на страната ни гъвкав подход за техническата помощ на държавите членки, според който тя може да бъде разходвана под формата на самостоятелна програма или като фиксиран процент, обвързан с темпа на изпълнение на основните инвестиции. Предвид спецификите на фондовете за убежище, миграция, вътрешна сигурност, управление на границите и визите, същите са изключени от подготовката на СП. Независимо че следва да се опише тяхната координация с други инструменти на ЕС, спецификите на техните програми ще се вземат предвид при организиране на партньорството. 

По блок 2 отключващото условие относно обществените поръчки се очерта като един от най-сложните въпроси за постигане на споразумение. Беше приет значително опростен вариант на условието в сравнение с предложеното от ЕК и ЕП, който не излиза извън обхвата на съответните директиви. България отстоя позицията срещу въвеждане на допълнителни „отлючващи“ условия, които биха могли да доведат до необоснована административна тежест. 

Относно блок 5 компромисът за намаляване на срока за извършване на плащания към бенефициентите от 90 на 80 дни, както и запазването на възможността да се прекъсва този срок, беше възприет от Съвета като приемлив вариант, вкл. в светлината на усилията за ускорено и опростено изпълнение на програмите. 

Тези усилия дадоха резултат и по отношение на изискванията за избор на операции. Отпадна предложението да бъде изисквано предварително консултиране с ЕК на критериите за избор на операции. Макар че по настояване на Парламента компромисният пакет включва връщане към предложението на ЕК да се извършва предварителен тест за климатична устойчивост на проектите за инфраструктура, предложената от Парламента дефиниция за такава устойчивост не беше одобрена. Нейното обсъждане е оставено за по-късен етап, но предвид преобладаващите настроения на държавите членки се очаква тя да бъде опростена.


РАЗШИРЯВАНЕ

	Развитието на темата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Финландското председателство потвърди ангажимента си към политиката на разширяване на ЕС, разглеждайки я като ключова политика на Съюза, особено с оглед предоставяне на надеждна перспектива за Западните Балкани в рамките на договорените параметри. Председателството се застъпи за справедлива оценка на напредъка при спазване на принципите на собствените заслуги. Поставените приоритети бяха насочени, от една страна, към започването на работа по преговорната рамка за присъединяване към ЕС на Република Северна Македония и Албания, при евентуално положително решение на Съвет „Общи въпроси“ през м. октомври 2019 г., и от друга – към провеждането на Междуправителствени конференции с Черна гора и Сърбия за отваряне на нови преговорни глави.
Република Северна Македония (РСМ) и Албания: През м. юни 2018 г. министрите решиха година по-късно Съветът да определи пътя към започване на преговори за членство в ЕС за РСМ и Албания, като бяха изброени и области, в които е необходимо постигането на напредък. На Съвет „Общи въпроси“ през м. юни 2019 г. не бе възможно постигането на решение за започване на преговори поради съображения, изразени от някои държави членки, като липса на техническо време за приемане на позиция от националния парламент или липса на осезаем напредък в изброените в заключенията от юни 2018 г. области. Темата бе отложена за октомврийския Съвет „Общи въпроси“, на който с изключение на четири държави членки всички подкрепиха започването на преговори с двете страни, но приемането на решение не бе възможно. Единодушие не беше постигнато и при обсъждането на темата от Европейския съвет през м. октомври. По настояване на България в заключенията беше включен текст, ангажиращ Европейския съвет да се върне на въпроса преди срещата на върха ЕС-Западни Балкани в Загреб през м. май 2020 г.
Сърбия: През втората половина на 2019 г. продължи преговорният процес със Сърбия. През м. декември се проведе Междуправителствена конференция (MПК) със страната, на която се отвори една преговорна глава – глава 4 „Свободно движение на капитали“. Като развитие в преговорния процес следва да се отбележи и предоставянето на проект на Обща позиция по преговорна глава 14 „Транспортна политика“, както и предоставянето на документ с показателите за откриване на преговорна глава 22 „Регионална политика и координация на структурните инструменти“. Броят на отворените преговорни глави от Сърбия са 18. 
Черна гора: Последователно бе заявявана подкрепа за показателя за откриване на последната неотворена преговорна глава (глава 8 „Политика на конкуренцията“) за Черна гора. Докато до края на годината бе възможно постигането на консенсус по „показателя за откриване на главата“, то провеждането на MПК за отваряне на преговорна глава 8 не бе постижимо. Въпреки това, Черна гора запази челното си място в преговорния процес с най-много отворени преговорни глави – 32 от общо 35. Предстои ЕК да изготви проект на преговорна позиция на ЕС с оглед последващото откриване на последната глава на бъдеща МПК.
Турция: Предвид констатираните продължаващи различия по редица въпроси с Турция през периода на Финландското председателство нямаше развитие по преговорните глави. Същевременно, страната запазва статута си на страна кандидат. Продължи активния диалог ЕС-Турция на техническо ниво в областите от общ интерес като миграция, борба с тероризма, икономика/търговия, енергетика. 
Босна и Херцеговина: На 4 декември 2019 г. КОРЕПЕР II одобри като точка без дискусия заключения въз основа на Становището на ЕК по молбата на Босна и Херцеговина за получаване на статут на страна-кандидат. Заключенията бяха приети от Съвет „Общи въпроси“ на 10 декември също без дискусия.
Проект за Регламент по Инструмента за предприсъединителна помощ III (ИПП III) за новия програмен период 2021-2027 г.
Триалозите по проекта на Регламент започнаха на 12 декември 2019 г. В рамките на Финландското председателство не бе постигнато съгласие, като работата по законодателното предложение ще продължи и по време на Хърватското председателство на Съвета на ЕС. В хода на преговорите България се застъпва за придържането на Председателството към частичния общ подход, одобрен през м. март 2019 г. от Съвета, като се отчита, че одобрената позиция е резултат от крехък баланс между позициите на държавите членки.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България участва активно в процеса на вземане на решения, като продължи да отстоява европейската перспектива на страните от Западните Балкани при изпълнение критериите и условностите за членство, с фокус върху добросъседските отношения, прилагане на върховенството на правото и зачитане на основните права.
България одобри Рамкова позиция относно разширяване на ЕС и Процеса на стабилизиране и асоцииране: Република Северна Македония и Албания, в която посочи подкрепата си за започване на преговори за членство на двете страни и разписа условията, чието изпълнение ще проследяваме през целия процес на тяхното присъединяване към Съюза. 


ВЪРХОВЕНСТВО НА ПРАВОТО

	Развитието на темата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското

председателство
	Бяха проведени пет срещи на работната група на техническо ниво по предложението на Белгия и Холандия за създаване на периодичен партньорски преглед по върховенството на правото (ВнП) без да бъде постигнато съгласие по консолидиран документ, тъй като държавите членки запазиха разнородни позиции. Повечето делегации изразиха желание да бъде избегнато препокриването между различни механизми в областта на ВнП в ЕС. По отношение на обхвата на прегледа се очерта съгласие за използване на определението за ВнП от Комуникацията на ЕК от м. април 2019 г. Някои делегации изразиха предпочитание за затворен списък с източници на информация за осъществяване на прегледа, сред които да не бъдат включвани НПО. Има различия дали докладите от прегледа да бъдат изготвяни от ЕК или от новосъздаден панел с национални експерти. По отношение на обсъждането на резултатите, повечето държави членки считат, че то следва да се осъществява в рамките на Съвет „Общи въпроси“, но по-малка група защитаваха тезата за процедура между държавите членки на база междуправителствено споразумение.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България участва конструктивно в дискусиите, като отстояваше позицията, че следва да има яснота върху кои аспекти на върховенството на правото ще бъде концентриран механизмът. Прегледът следва да покрива предварително определен списък с параметри, върху които ще се фокусира работата на експертния панел, за да се гарантира неговата неутралност. Всеки нов механизъм в сферата на върховенството на правото трябва да изключва дублирането с вече съществуващи механизми, включително и на ниво ЕС, както и да не води до допълнителна административна тежест. Необходимо е неговите параметри да са ясно разписани.


МНОГОГОДИШНА ФИНАНСОВА РАМКА (2021-2027)

Преговорен процес по предложението на ЕК за следващата Многогодишна финансова рамка за периода 2021-2027 г.

	Развитието по предложението беше докладвано на заседания на Съвета по европейските въпроси на 10.10.2019 г. и на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското

председателство
	През втората половина на 2019 г. продължиха дискусиите по предложението на ЕК за следващата Многогодишна финансова рамка 2021-2027 г. В началото на м. септември 2019 г. Председателството проведе двустранни срещи на ниво министри с всички държави членки. 

За заседанието на Европейския съвет през м. октомври 2019 г. Председателството разпространи документ, в който представи подхода, който предлага за предстоящата ревизия на Преговорната кутия, а именно намаляване на общото ниво на разходите и пропорционалното им разпределение между трите важни области – Кохезионна политика, ОСП и нови приоритети.

На 2 декември 2019 г. Финландското председателство разпространи ревизиран вариант на Преговорна кутия, която включваше и цифри и бе обсъдена от постоянните представители на 4 декември 2019 г. и от Европейския съвет на 12 декември 2019 г. В представената ревизирана Преговорна кутия с цифри Председателството предложи понижаване на общия размер на МФР до 1,07% от БНД на ЕС 27 (спрямо 1,11% в предложението на ЕК), като Европейският фонд за развитие e включен в тази сума, докато специалните инструменти не са включени. Председателството предложи съкращения по всички раздели, с изключение на раздел 3 „Природни ресурси и околна среда“ (средствата за преките плащания остават непроменени, а средствата за развитие на селските райони са увеличени спрямо предложението на ЕК).

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България изрази позицията си, че разпространената Преговорна кутия с цифри не отразява коректно дискусиите през последните 12 месеца, като особено неприемливо за страната ни предложение е заличаването на опциите за правилата за отменяне на ангажименти и скобите за процентите на съфинансирането и предварително финансиране, което не отразява позициите на голяма част от държавите членки. Страната продължи да защитава становището, че сегашните нива на съфинансиране и на правилото n+3 за освобождаване на средствата следва да се запазят. В противен случай бенефициентите и националните бюджети ще бъдат подложени на нежелан натиск, което би затруднило изпълнението на програмите. 
България изрази несъгласието си с предложението на Финландското председателство обратната предпазна мрежа да се намали от 108% на 107%, което на практика намалява националния пакет по Кохезионната политика за България, Румъния и Гърция, като по този начин се ограничават средствата там, където те са най-необходими. Друг важен за България елемент в ревизираната Преговорна кутия е заличаването на параграф 56, рефериращ към допълнителното финансиране на най-слабо развитите региони, за който България настоява от самото начало на преговорите. 
България продължи да защитава и необходимостта от по-амбициозен подход по отношение на външната конвергенция на преките плащания в Общата селскостопанска политика, което не е отчетено в ревизирания документ на Председателството. 

Страната ни настоява за запазване на сегашното ниво на съфинансиране по отношение на предвидените средства за АЕЦ „Козлодуй“, тъй като ниво от 50% е твърде високо. 

България изрази несъгласието си и с предложените съкращения на средствата в други приоритетни за страната области, като миграция и управление на границите.


БРЕКЗИТ

Развитието на темата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.
	Развитие по време на Финландското председателство
	Европейският съюз и Обединеното кралство постигнаха Споразумение за оттегляне с ревизиран протокол за Ирландия/Северна Ирландия. С цел избягване на „твърда граница“ на остров Ирландия е взето решение митническите проверки да се извършват на изнесени от границата места – например в Ирландско море. Също така Северна Ирландия ще следва разпоредбите на Европейския съюз в области като стоки, ДДС, митнически правила. Парламентът на Северна Ирландия може да се произнесе периодично дали Северна Ирландия ще следва постигнатите икономически договорености.  

През м. декември Европейският съвет прие заключения, с които призовава за бързо ратифициране на Споразумението за оттегляне и представяне от ЕК на проект на мандат за преговорите за бъдещите отношения, които следва да започнат непосредствено след оттеглянето.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Приоритет за България по време на преговорите беше оттеглянето на Обединеното кралство да се осъществи по силата на Споразумението за оттегляне.

При участието си в съответните заседания във формат по чл. 50 или във формат ЕС28, България подкрепи постигнатото ново Споразумение за оттегляне. 

България успя да защити поправки в Заключенията на Европейския съвет по чл. 50 от 13 декември 2019 г., според които в преговорите за бъдещите отношения Съветът на ЕС цели да се постигне резултат, който е справедлив, осигурява равнопоставеност за всички държави членки и е в интерес за нашите граждани. 

В същото време България изпълняваше националните планове за подготвеността, както за оттегляне със споразумение, така и без сделка. Беше проведена широка комуникационна кампания за информиране на българските граждани за системата за уседналост, като вече повече от 123 000 наши сънародници в Обединеното кралство са подали заявления за статут.


ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

БЮДЖЕТ НА ЕС

	Бюджет на Европейския съюз за 2020 г.

Кодове: ST 5823/19/2019 INIT; SEC(2019) 250 JUNE 2019; WK 7056/2019 INIT

Докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 11.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	На 5 юни 2019 г. Европейската комисия прие Проект на бюджет на ЕС за 2020 г. (ПБ 2020), който бе обсъден от Бюджетния комитет към Съвета на ЕС с оглед подготовка на позиция на Съвета по него, която бе одобрена от Съвета в началото на м. септември чрез писменна процедура. 
Поради различия в позициите на двата бюджетни органа в края на м. октомври започна помирителна процедура. На 18 ноември 2019 г. двете институции постигнаха споразумение по бюджета на ЕС за 2020 г. Средствата за бюджетни креди за ангажименти възлизат на 168,7 млрд. евро, което представлява увеличение с 1,5% спрямо бюджета на ЕС за 2019 г., а средствата за плащанията възлизат на 153,6 млрд. евро, което представлява увеличение с 3,4% спрямо бюджета на ЕС за 2019 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	По време на преговорите България защитаваше позиция за осигуряването на задоволително ниво на плащанията по европейския бюджет по раздели 1б и 2, както и по-специално на средствата, свързани със Западните Балкани и тези за Инструмента за предприсъединителна помощ (ИПП) за Турция. Поради важността на този въпрос за България, страната ни се присъедини към групата държави членки, които не подкрепиха споразумението по бюджета. 

Съветът официално одобри постигнатото споразумение на 25 ноември 2019 г., а Европейският парламент го гласува на пленарна сесия на 27 ноември 2019 г.


ЕВРОПЕЙСКИ СЕМЕСТЪР 

	Европейски семестър 2019 г.

Докладван на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското

председателство
	На 9 юли Съветът на ЕС одобри специфичните препоръки към България. За 2019 г. специфичните препоръки са четири, като за първи път всяка държава има отделна препоръка за адресиране на инвестиционния недостиг в ключови за растежа области. Останалите препоръки покриват областите фискална политика, финансов сектор, регулаторна рамка по несъстоятелността, активни политики на пазара на труда, система за социална защита, образование и здравеопазване.
През м. октомври финансовите министри на ЕС обсъдиха извлечените поуки от изпълнението на Европейския семестър. Като проблем се отчита сравнително ниското ниво на изпълнение на препоръките.

На 17 декември ЕК публикува Годишна стратегия за устойчив растеж за 2020 г. (ГСУР), която наследява Годишния обзор на растежа от предходните години и Доклада по механизма за ранно предупреждение. С двата документа стартира поредния цикъл на Европейския семестър за 2020 г., чийто фокус се преориентира през по-широкия икономически преглед, представен в ГСУР. Чрез този нов подход Европейският семестър ще подкрепя пряко държавите членки за достигане на Целите на ООН за устойчив растеж в рамките на своите икономически политики и политики по заетостта за постигане на устойчив и приобщаващ растеж.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	С оглед привеждане в съответствие на мерките от НПР за 2019 г. със специфичните препоръки, на 21 август Министерският съвет (МС) одобри с Решение № 505 Доклад с нови и актуализирани мерки, в отговор на Препоръката на Съвета от 2019 г. Докладът включва 9 нови мерки и 10 актуализирани. В периода 21-23 октомври в София се проведе проучвателна мисия на ЕК в рамките на Европейския семестър за 2019 г., а на 9 декември се проведе двустранна среща чрез видеоконферентен разговор, на която България отчете напредъка в областите със специфични препоръки.

На 15 декември на ЕК беше изпратена отчетна информация за напредъка в изпълнението на специфичните за страната препоръки, както и за развитието на националните цели по стратегия „Европа 2020“.

На 18 декември МС прие Доклад за напредъка в изпълнението на мерките в НПР за 2019 г. Докладът представя напредъка в изпълнението на мерките от НПР за 2019 г., за периода 1 май – 31 октомври 2019 г., и рисковете, които стоят пред тяхното изпълнение според заложените в програмата срокове.


ПРОГРАМА ЗА ПОДКРЕПА НА РЕФОРМИТЕ

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаването на Програмата за подкрепа на реформите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0213(COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	На 14 юни 2019 г. Еврогрупата одобри основните характеристики на Бюджетния инструмент за конвергенция и конкурентоспособност (БИКК) на страните от еврозоната и Валутен механизъм (ВМ) II, а на 9 октомври одобри списък с термини относно управлението, финансирането и алокацията на БИКК. В допълнение министрите взеха решение да бъде създаден инструмент за държавите, които не са част от еврозоната – Инструмент за конвергенция и реформи (ИКР). Създаването на двата инструмента, както и на Инструмент за техническа помощ (ИТП) е предвидено в предложението за Регламент за създаването на програма за подкрепа на реформи и инвестиции (2018/0213), който се обсъжда в Работна група „Финансови съветници“.

На 13 декември 2019 г. срещата на върха на еврозоната даде мандат на Еврогрупата да приключи в кратки срокове преговорите по финансирането на БИКК в контекста на Многогодишната финансова рамка. 

На последното заседание на РГ „Финансови съветници“ през м. декември 2019 г. са разгледани компромисните предложения на Председателството по досие 2018/0213(COD), досие 2019/0161(COD) - Предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно рамка за управление на БИКК за еврозоната, както и Доклад за напредъка по двете досиета. Поради изразено несъгласие на редица държави членки, както с компромисните текстове, така и с доклада, същият беше одобрен като Доклад на Председателството на заседанието на КОРЕПЕР 2 на 18.12.2019 г. без да има обвързващо действие за държавите членки.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	За България интерес представлява Инструментът за конвергенция и реформи за страните извън еврозоната. В хода на преговорите България последователно отстояваше позицията си, че държавите членки следва да имат водеща роля при определянето на стъпките и целите на националните реформи, изпълняващи се с помощта на инструмента. По отношение разпределението на ресурса България настоява ключът за разпределение на средствата да бъде базиран върху броя население и обратно пропорционалната стойност на БВП на глава от населението, като по този начин се взема предвид и икономическото развитие на държавите членки.  В предложението на ЕК ключът за разпределение на общия ресурс е на база население, което автоматично ощетява всички държави с по-малко население, включително и България. Според изчисления, направени от Министерството на финансите, предложението за включване на показателя икономическо развитие плюс население, ще доведе до определянето на по-голям ресурс за страната.

По отношение на третия от инструментите – Инструмента за техническа помощ, съответните текстове са близо до споразумение на техническо ниво. Бързият напредък по тази част от регламента се дължи най-вече на това, че инструментът в голяма степен се базира на съществуващата Програма за подкрепа на структурни реформи, която беше основана през 2017 година. В хода на преговорите България, заедно с други държави членки, предложи доброволно прехвърляните национални средства за техническа подкрепа да се използват единствено в съответната държава членка. Това предложение беше прието от Финландското председателство и е част от компромисния текст по досието.


ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

Съюз на капиталовите пазари

Предложение за Регламент за създаване на рамка за насърчаване на инвестициите в устойчиво развитие (Регламент за таксономията)

Междуинституционален номер на досието: 2018/0178 (COD)

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство бяха проведени интензивни преговори по регламента за таксономията (част от пакета за Устойчиви финанси). Председателството получи мандат за преговори на 25 септември в КОРЕПЕР. България приложи декларация към протокола на КОРЕПЕР, че приема текста, тъй като включва принципа на технологична неутралност, но при условие, че бъдат преразгледани текстовете относно сроковете за приемане на делегирани актове и актове за изпълнение, клаузата за преразглеждане и влизането в сила. През м. декември поради политическата значимост на досието бяха проведени интензивни триалози и бяха свикани 2 извънредни заседания на КОРЕПЕР. На 18 декември досието получи одобрение на КОРЕПЕР, но редица държави членки, включително България, не подкрепиха текстовете, които значително се отличават от първоначалното предложение на ЕК и от мандата на Съвета.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Основните въпроси, по които България е изразявала позиция, са с оглед на рамковия характер на досието, да бъде осигурено оптимално участие на държавите членки в процеса на разработване на техническите скрининг критерии (ТСК), както и във връзка с обхвата на регламента. България приложи декларация към протокола на КОРЕПЕР на 18 декември във връзка с това, че не подкрепя договорения текст по отношение на обхвата, предвиденото преразглеждане на обхвата относно създаването на негативен списък с дейности, климатичната неутралност и управлението.


МИТНИЧЕСКИ СЪЮЗ И МИТНИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на инструмент за финансово подпомагане за оборудване за митнически контрол като част от Фонда за интегрирано управление на границите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0258 (COD)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.
	Развитие по време на Финландското

председателство
	По време на Финландско председателство с Европейския парламент беше постигнато общо разбиране относно инструмента за митнически контрол, като одобреният от държавите членки мандат беше максимално защитен. Доклад за напредъка по преговорите и финалният компромисен текст бяха одобрени от КОРЕПЕР на 18 декември 2019г., като т.А без дискусия.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Досието е част от пакета за Многогодишната финансова рамка и ние го подкрепяме, тъй като то е напълно съгласувано с целите на Митническия съюз и на България за осигуряване на равностойни митнически проверки и ще допринесе за тяхното постигане. Предвид непрекъснато увеличаващия се обем на преминаващите през външните ни граници стоки и товари и предвид подготовката на страната ни за приемане в Шенген ще бъде необходимо сериозно допълнително инвестиране в оборудване за митнически контрол, което ще бъде по линия на новата МФР.


ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО

Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства: 

Предложение за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес 

Междуинституционален номер на досието: 2018/0107 (COD)

и
Предложение за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси

Междуинституционален номер на досието: 2018/0108 (COD)

	Развитието по досиетата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Предложенията за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси и за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес оформят пакета от законодателни предложения, представени от Комисията през м. април 2018 г., за целите на подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства. 

В рамките на Съвета по Правосъдие и вътрешни работи по Регламента беше постигнат общ подход през м. декември 2018 г., а по Директивата – през м. март 2019 г. В средата на м. ноември 2019 г. докладчикът в Европейския парламент по двете досиета представи проекта си на доклад, като срокът за бележки за останалите членове на Комисията по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи (LIBE) беше до 27 ноември. Очаква се докладът на Парламента да бъде приет през м. януари или м. февруари 2020 г., а триалозите да започнат непосредствено след това. Амбицията на Хърватското председателство е да завърши преговорите по законодателния пакет в рамките на своя мандат като Председател на Съвета.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България подкрепи приемането на законодателния пакет относно трансграничния достъп до електронни доказателства, който ще създаде благоприятни условия за подобряването на режима за събиране на електронни доказателства за целите на наказателното производство.


СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

	Проект на Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Европейската гранична и брегова охрана (ЕГБО)

Междуинституционален номер на досието: 2018/0330 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Регламентът влезе в сила на 4 декември 2019 година.

По време на Финландското председателство усилията бяха фокусирани върху осигуряване правилното прилагане на договореностите от Регламента, свързани с разширения мандат на Фронтекс, постоянния корпус на Агенцията, връщането, Европейската система за наблюдение на границите (EUROSUR) и др. В тази връзка започна дискусията по два от актовете за изпълнение, а именно тези за постоянния корпус и EUROSUR.

В различни работни формати на Съвета, Председателството инициира дискусии относно формирането на многогодишната стратегическа политика за европейско интегрирано управление на границите. Тази политика ще задава приоритетите и стратегическите насоки на ниво ЕС за петгодишен период. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	При обсъждането на актовете за изпълнение в рамките на експертите групи България се присъедини към позицията на мнозинството държави членки, като нямахме открити въпроси. Успоредно с това се включихме и в дискусиите по многогодишната стратегическа политика, като отстоявахме необходимостта от конструктивното сътрудничество между Съвета, Комисията, Европейския парламент и Фронтекс, при отчитане водещата роля на държавите членки в осъществяването на контрола по външните граници.


Реформа на Общата европейска система за убежище (ОЕСУ)
Междуинституционални номера на досиетата: 2016/0133 (COD), 2016/0222 (COD), 2016/0223 (COD), 2016/0224 (COD), 2016/0132 (COD), 2016/0225 (COD) и 2016/0131(COD)

Развитието по досиетата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.
	Развитие по време на Финландското председателство
	В рамките на Финландското председателството, поради липсата на яснота относно бъдещето на ЕС в областта на миграцията и убежището до сформирането на новите ЕК и ЕП, бяха провеждани тематични дискусии по най-критичните и отворени въпроси в областта на ОЕСУ, сред които: прилагане на задължителни гранични процедури, баланса отговорност и солидарност и др. Също така бяха проведени стратегически дискусии, с цел открояването на основните елементи, необходими за изграждането на устойчива и ефективна система. Въпреки тези усилия, държавите членки препотвърдиха досегашните си позиции по основните чувствителни въпроси, което на практика лиши дискусиите от постигането на съществен резултат.

Не бяха подновени дискусиите по същество по текстовете на Регламента Дъблин и Регламента за процедурите за убежище, пораждащи най-съществените противоречия в позициите на държавите членки. В този контекст, не бяха коментирани и текстовете на 5-те законодателни досиета, които са почти финализирани (Квалификационен регламент, Регламент за презаселване, Регламент Евродак, Регламент за Агенция на ЕС и Приемателна директива). 

През м. септември 2019 г. Франция, Германия, Малта и Италия представиха съвместна декларация за създаване на „временен механизъм“ за управление на операциите по издирване и спасяване на мигранти в Средиземно море. Въпреки призивите за присъединяване на останалите държави членки, към момента декларацията не получава широка подкрепа. В отговор на инициативата, на Съвета по Правосъдие и вътрешни работи през м. октомври 2019 г. Гърция, Кипър и България представиха съвместен нон-пейпър, който призовава дебатите по темата миграция и реформата на системата за убежище да са фокусирани върху всички маршрути, включително Източно Средиземноморския маршрут. Приканихме да бъдат отпуснати достатъчно финансови средства за посрещане на нуждите по този маршрут в новата Многогодишна финансова рамка. Подчертахме важната роля и усилията на Турция в изпълнението на Изявлението ЕС-Турция.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България отстояваше позицията си за осигуряване на баланс между отговорност и солидарност, както и против въвеждането на задължителни гранични процедури като една от най-чувствителни теми за България в рамките на ОЕСУ.

България не подкрепи Декларацията от Малта и подхода за търсене на временни договорености в отговор на миграционните предизвикателства. Със съвместния нон-пейпър с Гърция и Кипър, заявихме готовността си да обсъждаме създаването на устойчив европейски механизъм за отговор на кризи, който да обхваща всички миграционни маршрути, а не на временни и ad-hoc решения, които могат да предрешат изхода на реформата.


Проект на Директива на Европейския парламент и на Съвета относно общите стандарти и процедури, приложими в държавите членки за връщане на нелегално пребиваващи граждани на трети страни
Междуинституционален номер на досието: 2018/0329 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство не бяха започнати триалози по проекта на Директивата за връщането, поради изчакване сформирането на новите ЕП и ЕК. Очаква се триалозите да стартират по време на Хърватското председателство през 2020 г. В контекста на тематичния подход, който ще бъде приложен в рамките на обсъжданията на ОЕСУ и предвид приоритета на Председателството за осигуряване на прилагането на новия Регламент ЕГБО, въпросите, свързани с връщането, ще се разглеждат през призмата на връзката му с убежището и разширения мандат на Фронтекс.  

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В периода не бяха проведени дискусии, като България има готовност да продължи да защитава националната си позиция при подновяването им.


Проект на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за предотвратяване разпространението на терористично съдържание онлайн

Междуинституционален номер на досието: 2018/0331 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	В рамките на периода се проведе дискусия по позицията на Европейския парламент по досието на първо четене от м. април 2019 г. Позицията включва множество предложения, които не са приемливи за държавите членки, тъй като биха могли съществено да намалят добавената стойност на регламента.

Основните открити въпроси се отнасят до предложенията на ЕП за въвеждане на изискване, националният компетентен орган да е орган на съдебната система или да е функционално независим административен орган; отпадане на трансграничния характер на заповедите за премахване на съдържание; отпадане на задължителния характер на проактивните мерки, които доставчиците на хостинг услуги трябва да предприемат и др.

След сформиране на новия Европейски парламент започнаха триалозите по досието на техническо и на политическо ниво. До момента са проведени три триалога на политическо ниво (17 октомври, 20 ноември и 12 декември). 

От ЕП засега не е показано желание за компромис по основните открити въпроси.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България, подобно на останалите държави членки, отстояваше позиция в противовес на изложените предложения на ЕП и в подкрепа на текста, договорен в рамките на общия подход. Към момента все още не е налице компромис в рамките на триалога.


Законодателни предложения относно новата многогодишна финансова рамка на ЕС в областта „Правосъдие и вътрешни работи“ за периода 2021-2027 г.

Предложение за Регламент за създаване на фонд „Убежище и миграция“ 2021-2027 г.

Междуинституционален номер на досието: 2018/0248 (COD)
Предложение за Регламент за създаване на инструмент за финансово подпомагане за управлението на границите и за визите като част от Фонда за интегрирано управление на границите 2021-2027 г.

Междуинституционален номер на досието: 2018/0249 (COD)

Предложение за Регламент за създаване на фонд „Вътрешна сигурност“ 2021-2027 г.

Междуинституционален номер на досието: 2018/0250 (COD)

Развитието по досиетата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.
	Развитие по време на Финландското председателство
	Стремежът на Финландското председателство беше да постигне политическо съгласие по законодателните предложения в рамките на триалозите. Очаква се законодателният пакет да бъде приет в началото на 2020 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България продължи да следи за запазване на приемливите за нас компромисни текстове от общия подход. Особено важно за нас е залагането на благоприятни критерии за разпределение на средствата за националните програми на държавите членки. Отстоявахме позицията, че при първоначалното разпределение на средствата по Инструмента за финансово подпомагане на границите и визите и по Фонд „Миграция и убежище“ за референтни стойности следва да се приемат годините от целия финансов период 2014-2021 г.

Защитавахме позицията, че финансов пакет за външното измерение на миграцията следва да бъде включен единствено във финансирането за тематичния механизъм.

По отношение на Фонд „Вътрешна сигурност“ подкрепихме отпадането на ограниченията, определящи закупуването и поддръжката на стандартно оборудване и транспортни средства като недопустими.

Към момента подкрепените от нас текстове са запазени в законодателните предложения.


Предложение за Регламент за системата за автентични и фалшиви документи онлайн (FADO)

Междуинституционален номер на досието: 2018/0330/В (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.
	Развитие по време на Финландското председателство
	Мандат за преговори с ЕП бе предоставен още на 20 февруари 2019 г., но триалозите не стартираха, тъй като се изчакваше сформирането на нов ЕП. В рамките на Финландското председателство ЕП предостави позицията си по предложението в средата на м. ноември.

Проведени бяха три технически срещи с парламента през м. ноември 2019 г. и на 4 декември 2019 г. КОРЕПЕР одобри окончателния компромисен текст, с оглед постигане на споразумение на първо четене с Европейския парламент. 

Предложението се очаква да бъде прието в началото на 2020 година.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България няма червени линии по досието. Позицията ни като цяло се споделя от повечето държави членки и напълно съответства на постигнатото споразумение между Съвета и ЕП.

България оцени положително включването на системата за автентични и фалшиви документи онлайн в обхвата на Агенцията Фронтекс. Подкрепихме предложението, тъй като то ще улесни обмена на информация между компетентните органите на държавите членки относно разкритите методи за подправяне и фалшификация. Разглеждаме положително факта, че Агенцията ще осигури електронното съхранение, бързия обмен и валидиране на информация за автентични и фалшиви документи. Компромисният текст запазва достъпа на правоприлагащите органи в държавите членки до системата, което също се споделя от нас.


ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяване на правила за подпомагане за стратегическите планове, които трябва да бъдат изготвени от държавите членки по линия на Общата селскостопанска политика (Стратегическите планове по ОСП) и финансирани от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ) и от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР), и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1305/2013 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕС) № 1307/2013 на Европейския парламент и на Съвета

Междуинституционален номер на досието: 2018/0216 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	В рамките на Финландското председателство се проведоха 7 заседания на Работната група по хоризонтални селскостопански въпроси, на които бяха детайлно разгледани конкретни промени в текстовете с цел адаптирането им към изразените позиции от страна на държавите членки по време на проведените дискусии.

Обсъждания по конкретни елементи от Предложението се проведоха и по време на 11 заседания на Специалния комитет по селско стопанство (СКСС) и 4 заседания на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство, като в рамките на последния Съвет в периода на Финландското председателство, проведен на 16-17 декември 2019 г., Председателството представи доклад за напредъка по Пакета от законодателни предложения относно реформата на Общата селскостопанска политика (ОСП) след 2020 г. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Заложените приоритети на Република България в областта на директните плащания бяха отразени в ревизираните компромисни текстове на Финландското председателство (док. 14824/19). Запазва се повишения до настоящите финансови нива (13%+2%) максимален размер на обвързаната с производството подкрепа в сравнение с първоначалното предложение на Комисията от 10%+2%. 

Въпреки това страната ни изрази амбицията си за приемане на по-голям финансов ресурс за обвързана подкрепа, като нивата от настоящия период 13%+2% да бъдат завишени на 18% + 2 % за протеинови култури. Позицията на страната ни се подкрепя и от 6 други държави членки. 

Включена е и възможността за запазване и продължаване на Преходната национална помощ (ПНП) и след 2020 г. с цел поддържане стабилността в подкрепата на земеделските производители.

В Предложението Схемата за млади земеделски стопани по Първи стълб на ОСП е заложена като доброволна за държавите членки, а размерът на финансирането е оставен като национално решение. Разпоредбата относно намаление на плащанията остава поставена в скоби, като окончателното решение за задължителния или доброволен характер на тавана на директните плащанията ще бъде част от политическото решение по МФР за следващия програмен период. 

Страната ни изрази своите опасения във връзка с предвидената възможност Комисията да спре или трайно да намали плащанията за държавите членки, както и възможността за спиране на плащания във връзка с многогодишния мониторинг на качеството на изпълнението на Стратегическия план. Поддържахме позицията си, че предвидените задължения на държавите членки да прогнозират за продължителен период от време в особена конкретика, без да могат да се предвидят в дългосрочен план динамичните промени в сектора, е практически невъзможно и довежда само до допълнителна административна тежест и финансови санкции.

Различни остават позициите на държавите членки относно определяне на средна единична стойност за не-площни мерки и честота на проследяване на изпълнението и прогнозирането в дългосрочен план – към настоящия момент Предложението включва планиране на стойности и осъществяване на преглед на изпълнението на всеки две години. Редица държави членки, в това число и България, настояха, че ежегодното отчитане ще затрудни процеса и предлагат то да остане двукратно в рамките на периода, в средата и в края.

За да насърчи предприемането на действия за опазване на околната среда и климата в рамките на организациите на производителите (ОП), Председателството предложи като стимул финансовата помощ на Съюза от 50% да бъде увеличена до 80% от действителните разходи, свързани с целите за околната среда и климата, ако действията за изпълнението им покриват най-малко 20% от разходите по оперативната програма.

Финландското председателство счете, че е необходимо допълнително обсъждане на чл. 44, пар. 7, с който се дава възможност агроекологичните ангажименти, поети от поне 80% от членовете на ОП по действия от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР), да се приемат за еквивалент на прага от 15% разходи за екологични дейности. България настоя за запазване на този текст, както и на текста, който дава възможност за възстановяване на националната финансова помощ от ЕС по искане на съответната държава членка.

Предвид изключително ниската степен на организираност в страната ни, България изрази становище, че трябва да продължи работата за търсене на възможност за подпомагане и на индивидуални производители в другите сектори. Вследствие на искането на страната ни за осигуряване на стимул за сдружаване на производителите, което беше подкрепено и от други държави членки, като алтернатива Председателството предложи въвеждането на четиригодишен преходен период, в който кооперации и други форми на сътрудничество, които целят да получат признание като ОП, могат да бъдат допустими за подпомагане чрез интервенциите в другите сектори. Това алтернативно решение включва прилагане на видове интервенции чрез одобрени оперативни програми, създадени не само от ОП, но и от кооперативи и групи на производители. Тези групи на производители следва да имат за цел да изпълнят изискванията за признаване като ОП в края на четиригодишния период. Съгласно заложените приоритети, България нееднократно изрази позицията си за намаляване на разходите за някои интервенции, свързани с оперативните програми на организациите на производители, които да допринесат за засилване на екологичните амбиции. Председателството и Комисията считат, че 15% от разходите за оперативни програми, обхващащи интервенции, свързани с целите на околната среда и климата, ще постигнат добър баланс между становищата на държавите членки. Няколко държави членки, вкл. и България, настояха размерът да запази стойността от настоящия период, а именно – 10 %. Разглеждаме като приемлив за нас и подходът да бъде предвидена дерогация за държави членки с извънредно ниска степен на организираност, която да допуска размерът на разходите за екологични дейности само в тези държави членки да бъде 10%.

На 26 ноември 2019 г. изразихме подкрепа към представен от Латвия проект на декларация (подкрепен и от Полша) с предложения за увеличаване на размера на финансовата помощ от ЕС за организации на производители и други форми на сдружаване.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно финансирането, управлението и мониторинга на общата селскостопанска политика и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1306/2013 (Хоризонтален регламент)
Междуинституционален номер на досието: 2018/0217 (COD)

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Работната група по финансови селскостопански въпроси (Агрифин) разгледа в рамките на 5 свои заседания въпросите, свързани с подхода за единен одит и проверки от страна на Комисията, проверка на трансакциите, интервенции, необвързани с площ или животни в Новия модел на изпълнение; пакет за годишно уравняване и годишното уравняване с оглед на качеството на изпълнението в Новия модел. На база на дискусиите Финландското председателство изготви консолидирано предложение за Хоризонтален регламент, включващо предложенията, направени в рамките на Австрийското, Румънското и Финландското председателства. Като цяло държавите членки считат, че така предложените текстове са приемливи на този етап от преговорите, като се има предвид продължаващата работата по МФР и предложението за Регламент за Стратегическите планове.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Формулировките в текста, изготвен от Финландското председателство, внасят повече яснота и опростяване на някои разпоредби. Запазва се статуквото по отношение на прага от 2000 евро за прилагане на финансова дисциплина, която в бъдеще ще се използва като крайна мярка. 
Страната ни поддържаше позицията си и относно срокът от 15 февруари за докладване на годишна база на ЕК, който счита за нереалистичен. България продължи да настоява за запазване на правилото “N+3” за автоматично отчисление на средства.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на регламенти (ЕС) № 1308/2013 за установяване на обща организация на пазарите на селскостопански продукти, (ЕС) № 1151/2012 относно схемите за качество на селскостопанските продукти и храни, (ЕС) № 251/2014 за определяне, описание, предоставяне, етикетиране и правна закрила на географските указания на ароматизирани лозаро-винарски продукти, (ЕС) № 228/2013 за определяне на специфични мерки в областта на селското стопанство в най-отдалечените региони на Съюза и (ЕС) № 229/2013 за определяне на специфични мерки в областта на селското стопанство по отношение на малките острови в Егейско море

Междуинституционален номер на досието: 2018/0218(COD)

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	В периода на Финландското председателство се проведе едно заседание на Работната група по селскостопански продукти на 25 октомври 2019 г., с акцент върху въпросите, свързани с етикетирането на виното и правилата относно проверките и санкциите, свързани с него.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В хода на дискусиите Председателството предложи промени в някои разпоредби на Регламент 1308/2013, като например: изясняване, че виното може да бъде върнато на пазара, ако етикет, който не е в съответствие с правилата, е коригиран; изясняване в правилата за етикетиране, че възможността списъкът на съставките да бъде достъпен по електронен път, не се прилага за алергени, и че потребителите, които се консултират с такива списъци, не трябва да събират или проследяват своите данни и не трябва да бъдат насочени към маркетингови материали. България изрази позиция, че по отношение на етикетирането на вино правилата трябва да са уточнени в Регламент 1308/2013 и да не се поставят в обща регулация с храните.

На 26 ноември 2019 г. България изрази подкрепа към представен от Латвия проект на декларация (подкрепен и от Полша) с предложение за запазване на бюджета на ЕС за училищната схема в размер на 250 000 000 евро. 


ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО 

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за изменение на регламенти (ЕО) № 768/2005, (ЕО) № 1967/2006, (ЕО) № 1005/2008, и Регламент (ЕС) № 2016/1139 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на контрола на рибарството

Междуинституционален номер на досието: 2018/0193 (COD)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	В периода на Финландското председателство Работната група по вътрешна и външна политика на рибарството към Съвета на ЕС, в рамките на 6 свои заседания, приключи с детайлния преглед на техническо равнище на Предложението.

Въпреки първоначално заложените индикативни цели за постигане на общ подход (пълен или частичен) по досието, Председателството не успя да реализира намеренията си, тъй като фокусът на дискусиите беше изместен върху реализирането на значим напредък по Предложението за регламент за нов Европейски фонд за морско дело и рибарство, както и определяне на риболовните възможности за 2020 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В рамките на проведените дискусии България принципно подкрепи предложението, което е добра работна основа за преразглеждане и изменение на съществуващата система за контрол на риболова в ЕС с оглед привеждането ѝ в съответствие с реформираната Общата политика в областта на рибарството (ОПОР), подобряване на качеството и събираемостта на данни и намаляване на административната тежест. Страната ни отбеляза, че е от съществено значение да се опростят съществуващите мерки, което ще е предпоставка за тяхната практическа приложимост. В допълнение изрази становище, че е важно разходите за прилагането на мерките да са оправдани и съотносими към ползите от тях, както и да се отчетат социално-икономическите аспекти.

България изпрати своите писмени коментари, които бяха отразени в разпространения на 17 декември 2019 г. документ (т.нар. „библия“). На база на дискусиите по този документ ще бъде изготвен компромисен текст на Председателството по предложението за Регламент.

	Предложение Регламент за определяне на възможностите за риболов на някои рибни запаси и групи рибни запаси за 2020 година в Черно море

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 9.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Предложението се основава на приетите регионални мерки и ангажименти на ниво Генерална комисия по рибарство за Средиземно море (GFCM), която следи за опазването и управлението на живите морски ресурси в Средиземно и Черно море.

Предложението за Регламент беше представено на заседанието на Работната група по вътрешна и външна политика на рибарството на 24 октомври 2019 г. Обсъжданията продължиха на 22 ноември, а на заседанието на 28-29 ноември беше постигнато съгласие по компромисния текст на Председателството по предложението. Предложението за Регламент беше прието на заседанието на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство, проведено на 16-17 декември 2019 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В рамките на дискусиите по досието Република България съумя да защити успешно националната си позиция. Одобреното предложение за Регламент включва увеличение от 32 % спрямо 2018-2019 г. (от 57 т. на 75 т. годишно) на квотата на Република България за улов на калкан в Черно море за 2020 г. и запазване на квотата от 2019 г. за улов на цаца (трицона). Определените нива на общ допустим улов и квоти отчитат научните препоръки и социално-икономическите аспекти на риболова в Черно море.


ТРАНСПОРТ И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ 
ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

	Пакет за мобилност I

Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2006/22/ЕО по отношение на изискванията за изпълнение и за определяне на специфични правила за командироването на водачи в сектора на автомобилния транспорт във връзка с Директива 96/71/ЕО и Директива 2014/67/ЕС 

Междуинституционален номер на досието: 2017/0123 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 561/2006 по отношение на минималните изисквания за максималното дневно и седмично време на управление, минималните почивки по време на работа и периодите на дневна и седмична почивка, и на Регламент (ЕС) № 165/2014 по отношение на установяването на местоположението чрез тахографи 

Междуинституционален номер на досието: 2017/0121 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1071/2009 и Регламент (ЕО) № 1072/2009 с оглед на адаптирането им към развитието в сектора

Междуинституционален номер на досието: 2017/0122 (COD)

Развитието по досиетата беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство бяха проведени четири триалога по Пакета за мобилността и на 20 декември 2019 г. беше постигнато предварително споразумение между Финландско председателство и ЕП.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	По време на Финландското председателство бяха предприети редица действия за продължаване линията на защита на българската позиция по Пакета за мобилност I.

През м. юли 2019 г., по инициатива на България, групата на „единомислещите държави членки“ проведоха поредица от срещи в Европейския парламент по Пакета за мобилност I. По време на тези срещи българската страна очерта за пореден път проблематичните текстове: редовно връщане на превозното средство; забраната за прекарване на седмичната почивка в кабината на превозното средство; липсата на оценка на въздействието при въвеждането на нов модел за международния транспорт, както и относно останалите гореспоменати разпоредби. България призова членовете на новоизбрания ЕП и на Комисията по транспорт и туризъм да преразгледат досегашната си позиция, като приемат реалистичен подход, който да улесни междуинституционалните преговори, и подчерта, че приетите до момента текстове се отклоняват съществено от първоначалните си цели и постави акцент върху необходимостта от гарантиране на равни условия за всички държави членки, както и достатъчно време за адаптация на бизнеса и превозвачите.

На 20 септември 2019 г., по време на заседанието на Съвета по транспорт на ЕС, България, подкрепена от редица други държави членки, подчерта, че мярка, предвиждаща връщане на превозното средство на определена честота, е неприемлива.

На 3 октомври 2019 г. беше проведен първи триалог, посветен на законодателните предложения относно достъпа до пазара и професията, времето за шофиране и почивки, специалното законодателство в областта на транспорта – lex specialis. В средата на м. октомври, Финландско председателство представи компромисен текст по lex specialis. Българската страна участва активно в дискусиите и представи проучване за негативното бъдещо въздействие на предложените правила в Пакета за мобилност I върху българския транспортен сектор. България, заедно с няколко държави членки, разпространи документ, с ключови (за „единомислещите държави членки“) въпроси към Правната служба на Съвета, която предостави отговори в устен порядък и отказа да представи писмено становище.

В края на м. октомври 2019 г., по време на КОРЕПЕР I, беше одобрен мандат за втори триалог с ЕП. Българската страна подчерта, че вземането под внимание на позициите на всички държави членки е в интерес на конкурентоспособността на целия европейски транспортен сектор. На 12 ноември 2019 г., в Работна група „Сухопътен транспорт“, компромисните текстове, предложени от България и „единомислещите държави членки“ относно дерогация от забраната за почивка в кабината на превозното средство и връщането на водача, не срещнаха подкрепа. През м. ноември 2019 г. се проведе трети триалог, като не беше постигнато предварително споразумение с ЕП.

В рамките на Съвета по транспорт на ЕС в началото на м. декември българската страна проведе редица срещи по Пакета за мобилност I, като подчерта категорично негативните последици от приемането на рестриктивни разпоредби като връщането на превозните средства в държавата по установяване на конкретен период от време. България уведоми, че няма съответствие между водените хоризонтални политики от ЕС и постави акцент върху отчитане на свободната воля на водача относно избора на място за ползване на седмичната почивка. По време на поредица от двустранни срещи с държави членки, беше затвърдена националната позиция и бяха обсъдени сходните позиции по разпоредбите за каботажа.

На проведения на 11 срещу 12 декември 2019 г. четвърти триалог, беше постигнато предварително споразумение между Финландско председателство и ЕП. На заседание на Работната група по сухопътен транспорт на 13 декември 2019 г., Финландско председателство информира за резултатите и отбеляза, че постигнатите договорености не са приемливи за всички, но се приемат от мнозинството.

На заседанието на Корепер I на 20 декември 2019 г. беше одобрено постигнатото предварително споразумение между Финландско председателство и ЕП. България и още 8 държави членки гласуваха против и представиха декларации, които да бъдат приложени към протокола от заседанието. Две държави членки се въздържаха, а останалите подкрепиха постигнатите договорености. Комисията представи официална декларация, с която пое ангажимент да направи оценка на въздействието на предвиденото връщане на превозното средство и ограниченията за комбинирания транспорт, и при необходимост, посочи, че ще представи специфично по тези теми законодателно предложение, преди влизане в сила на съответните разпоредби.

Българската страна ще продължи да отстоява своята позиция по ключовите досиета от Пакета за мобилност I, като ще продължи да работи, съвместно с представителите на България в ЕП, за постигане на балансирани решения.


	Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 1999/62/ЕО относно заплащането на такси от тежкотоварни автомобили за използване на определени инфраструктури

Междуинституционален номер на досието: 2017/0114 (COD)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.
Развитие по време на Финландското председателство
На 2 декември 2019 г. Съветът по транспорт на ЕС не одобри „общ подход“ по предложението. 
Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
При представянето на първите компромисни текстове на Финландското председателство България подчерта, че желае да бъде спазен принципът на субсидиарност и аргументирано поиска цялостно заличаване на текста за налагане на тол такси на минибусове и леки търговски превозни средства, въпреки предложения преходен период от 10 години, като впоследствие Председателството представи компромис, в който беше отчетен националния интерес на българската страна и разпоредбата беше заличена.

В началото на м. ноември Председателството предложи нови компромисни текстове, които срещнаха като цяло подкрепата на държавите членки, с изключение на наложени множество проучвателни резерви по текста за предвиденото диференциране спрямо въглеродните емисии, като и в тях беше запазен националния интерес на страната.

По време на Съвета по транспорт на ЕС на 2 декември редица държави членки изразиха позиции против представените текстове от Председателството и посочиха, че експертната работа по досието следва да продължи. България постави акцент върху необходимостта от съгласуваност на политиките на ЕС за намаляване на вредните емисии от тежкотоварни превозни средства и насочи вниманието върху преговорите по Пакета за мобилност I.

Българската страна ще продължи линията на защита на националния интерес по досието и ще следи дискусиите относно диференцирането на превозните средства спрямо класа въглеродни емисии и постигането на правна яснота на текстовете.



Транспорт, интермодални въпроси и мрежи

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно оптимизирането на мерките за постигане на напредък по осъществяването на трансевропейската транспортна мрежа (TEN-T) 
Междуинституционален номер на досието: 2018/0138 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.
	Развитие по време на Финландското председателство
	На 2 декември 2019 г. Съветът по транспорт на ЕС прие общ подход по предложението, чрез който се предлага правният характер на предложението да бъде променен от регламент на директива, за да се гарантира необходимата гъвкавост за държавите членки, която да им позволи да се възползват от действащите към момента процедури за издаване на разрешения.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Българската страна подкрепи компромисния текст на Председателството за постигането на „общ подход“ и изрази позиция, че текстът в този вид вменява малко задължения и предоставя значително ниво на гъвкавост по отношение изпълнението на регламента от страна на държавите членки.


ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно зачитането на личния живот и защитата на личните данни в електронните съобщения и за отмяна на Директива 2002/58/ЕО (Регламент за неприкосновеността на личния живот и електронните съобщения)

Междуинституционален номер на досието: 2017/0003 (COD)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 25.11.2019 г.



	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство на Съвета на ЕС, продължиха дискусиите по предложението за Регламент, като бяха изготвени редица компромисни текстове. Обсъжданията бяха трудни и показаха различните нужди и приоритети сред държавите членки по няколко аспекта на предложението. На 22 ноември на заседанието си КОРЕПЕР I отхвърли внасяне в Съвета на министрите по телекомуникации на общ подход по Регламента за неприкосновеността на личния живот и за електронните комуникации.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Българската страна счита, че актуализирането на действащото законодателство има добавена стойност, тъй като защитата на неприкосновеността на личния живот и поверителността на съобщенията са основни човешки права съгласно чл. 7 от Хартата на основните права на Европейския съюз. В този контекст, България е убедена, че с общи усилия може да се продължи работата по предложението, тъй като действащата директива не отговаря на новата цифрова реалност. 


ОКОЛНА СРЕДА 

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно минималните изисквания за повторното използване на водите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0169 (COD)

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство усилията бяха насочени към постигане на споразумение с ЕП за приемане на Регламента. На основата на общия подход, постигнат от Съвета на 26 юни 2019 г., се проведоха тристранни срещи на 10 октомври и 12 ноември 2019 г. На 27 ноември 2019 г. КОРЕПЕР I прие ревизиран мандат за преговори с ЕП. На основата на ревизирания мандат се проведе трети триалог на 2 декември 2019 г., на който съзаконодателите постигнаха предварително споразумение. 

На заседанието на КОРЕПЕР I на 18 декември 2019 г. беше постигнато споразумение по окончателния компромисен текст. То се основава на ревизирания мандат, одобрен на 27 ноември 2019 г., и представлява разумен баланс между интересите на двете основни групи от държави членки, формирали се в процеса на развитие на преговорите – едните, които биха желали да запазят възможност сами да взимат решение дали да прилагат повторно използване на водата за земеделско напояване, и другите, които биха желали да продължат да използват метода, без да се налага да правят големи изменения в установените на национално ниво системи. Освен това е намерен балансът по отношение на искането на ЕП за хармонизация на ниво ЕС и необходимостта това да стане без прекомерни административни тежести. 

Предстои председателят на Комисията по околна среда, обществено здраве и безопасност на храните на ЕП да изпрати писмо, в което потвърждава, че предварителното споразумение е приемливо и че ЕП няма да предлага изменения на второ четене. Следващите стъпки са подготовка на езиковите версии и политическо споразумение на заседание на Съвета.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	По време на преговорите България поддържаше позиция, че има потенциал за повторно използване на пречистени отпадъчни води за напояване като част от интегрираното управление на водите в райони, в които се очакват сезонно или целогодишно засушаване или недостиг на вода. Според страната ни методът обаче следва да се прилага при доказана ефективност на разходите и при стриктно спазване на изискванията, гарантиращи опазването на здравето на хората и животните и на околната среда. България приема повторното използване на водата като възможност, като изразяваше позиция, че този регламент трябва да е насочен към преодоляване на недостига на вода в отделни райони при определени минимални хармонизирани изисквания за допустимостта на ползване и качеството на рециклираната вода. 

В хода на преговорите и по-специално в процеса по разработване и обсъждане на обхвата на проекта на регламент по член 2, България считаше за приоритет запазването на клаузата, даваща възможност на държавите членки да взимат решение дали и при какви обстоятелства да прилагат метода на повторно използване на водата.

Окончателното споразумение е в съответствие с българската позиция.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно качеството на водите, предназначени за консумация от човека

Междуинституционален номер на досието: 2017/0332 (COD)
	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	В рамките на Финландското председателство стартираха триалозите с ЕП, като бяха проведени пет триалога (на 7 и 22 октомври, 19 ноември и 4 и 18 декември). Като най-спорна тема в рамките на преговорите се очерта тази за достъпа до вода за всички (чл. 13) и мерките, които държавите членки следва да приложат, за да го осигурят. В крайна сметка, предварително договореният между институциите текст в голямата си част представлява разумен компромис, в рамките на който на държавите членки е предоставена достатъчна гъвкавост да изберат най-подходящите мерки с оглед на техните социални и географски особености.

По друг от спорните въпроси – относно материалите в контакт с питейна вода (чл. 10а) – Комисията бе излязла с нарочна декларация по време на приемането на общия подход от Съвета през м. март 2019 г. Група държави членки (сред които и България) също бяха изразили притеснения относно новопредлагания подход, който не е оценен от Комисията и предлага създаването на изцяло нова система и процедури и изразиха желание всички неясни въпроси да бъдат изяснени в хода на триалозите с ЕП. В началото на м. ноември ЕК представи своята оценка от въвеждането и прилагането на одобрения с общия подход чл.10а, както и някои предложения за промени, на база на които Председателството разработи нов компромисен текст. 

В хода на триалозите по настояване на ЕП бе добавен текст относно адресирането на течовете по водопреносната система. Почти всички делегации обаче в дух на компромис заявиха, че могат да приемат текст относно течовете. Компромисният текст включва разпоредби, задължаващи държавите членки да извършат оценка на нивата на загубите/течовете и впоследствие (ако те са над определен праг) да разработят план за тяхното намаляване. 

Относно параметричните стойности почти изцяло се запазва общият подход. 

На 18 декември бе постигнато предварително съгласие между съ-законодателите, като предстои текстът да бъде финализиран на техническо ниво и представен на КОРЕПЕР I за одобрение по време на Хърватското председателство.  

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Основните позиции, отстоявани от България, бяха намерили отражение още в общия подход, като разпоредбите по тях не претърпяха промяна в хода на триалозите. Запазва се честотата на мониторинг, въведена още по време на Българското председателство. Запазва се и възможността за дерогация от параметричните стойности при определени обстоятелства. 

По темата относно материалите в контакт с питейна вода с цел изясняване на текста и приложимите процедури България направи писмени предложения за поправки в някои от компромисните разпоредби, предложени от Председателството. Основната цел на българските предложения бе да се направи ясно разграничение между изискванията на директивата за питейните води, от една страна, и хармонизираното продуктово законодателство, от друга. 

На заседание на КОРЕПЕР на 18 декември България направи коментари по темата относно течовете по водопреносната система, която смята, че трябва да се разглежда цялостно и в отделен законодателен акт. Страната ни изрази и своите сериозни притеснения по чл.10а относно материалите в контакт с питейна вода, както и резерви по някои формулировки в Приложение VII относно стандартите и методите за изпитване. Отчитайки така предложения ревизиран мандат от Финландско председателство, България посочи, че не е в състояние да подкрепи предлагания мандат.


СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗАЕТОСТ И СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА 
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗАЕТОСТ

	Регламент за създаването на Европейски фонд за приспособяване към глобализацията (ЕФПГ)

Междуинституционален номер на досието: 2018/0202 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство продължиха дискусиите по предложението за Регламент. 

Все още се очаква позицията на Европейския парламент, поради което преговорите с ЕП се очаква да стартират в рамките на Хърватското председателство на Съвета.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България изрази позиция за целесъобразно запазването на ЕФПГ като отделен инструмент, предвид ad hoc характера на инструмента, неговата гъвкавост и персонализираност на подкрепата. ЕФПГ и Европейският социален фонд плюс (ЕСФ+) следва да се използват взаимодопълващо се за постигане на максимален ефект от помощта, която предоставят средствата на ЕС за подобряване на отделни аспекти на положението на работната сила на пазара на труда и за осигуряване на нужните инвестиции за посрещане на предизвикателствата от процесите на цифровизация и глобализация. ЕФПГ трябва да е в състояние да подпомага реализацията на активни мерки на пазара на труда, които са част от пакет от персонализирани услуги, предназначени да улеснят реинтегрирането на освободени работници в заетост или самостоятелна заетост.


СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА

Предложение за Регламент на ЕП и на Съвета за изменение на Регламент 883/2004 за координация на системите за социална сигурност и Регламент 987/2009 относно процедурата за прилагане на Регламент 883/2004

Междуинституционален номер на досието: 2016/0397 (COD)

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.



	Развитие по време на Финландското председателство
	По време на Финландското председателство продължиха триалозите по Предложението. Бяха проведени 4 триалога, по време на които не се постигна съгласие между Съвета и ЕП.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Основните притеснения на държавите, които не подкрепят споразумението са по частите, свързани с обезщетенията за безработица и приложимото право. Въпреки изразяваната до момента подкрепа считаме, че някои от компромисните предложения в тези части не са в правилна посока.

В частта за обезщетенията за безработица българската страна подкрепяше период на осигуряване 3 непрекъснати месеца, но не можем да подкрепим период от 6 месеца осигуряване през определен референтен период. Основната причина за това е, че при наличието на много сезонни работници в чужбина, работещи за по няколко месеца и при всички случаи по-малко от 6, страната ни ще трябва да им заплаща обезщетения за безработица, вместо това да се прави от държавата по последна заетост. Това ще увеличи значително разходите за обезщетения за безработица, поради което не гледаме положително на увеличаване на периода. Също така очакваме съществени затруднения при определяне на периодите на заетост и незаетост през референтния период. По отношение на износа на обезщетения за трансгранични работници, можем да подкрепим износ за срок от 15 месеца за тях, каквото е желанието на Европейският парламент. Максималния срок на обезщетенията за безработица по българското законодателство е 12 месеца, така че подобно изменение няма да има съществено влияние върху осигурителната система.

В частта за определяне на приложимо право бихме могли да проявим гъвкавост по отношение на предварителното уведомление и изключението за бизнес пътувания, ако се въведе ясна дефиниция на това понятие и максимален срок на изключението, не по-дълъг от 1 месец. Последното предложение на Финландското председателство, което беше обсъдено на КОРЕПЕР I на 27.11.2019 г., за разделяне на изключенията на две - за бизнес пътувания и за предоставяне на услуги, които са организирани за кратък период от време, също е приемливо за страната ни, въпреки практическите затруднения, които могат да произтекат по отношение на определянето на сроковете, които се считат за кратък период от време. По-проблемно за страната ни обаче е използването на работното време като критерий за определяне на седалището на предприятието при извършване на дейност на територията на две държави, както желае Европейският парламент. Особено проблемно е и последното предложение да се използва като критерий не работното време на отделния работник, а кумулативното работно време на всички работници в предприятието. Този критерий е на практика неприложим, тъй като голяма част от институциите не поддържат информация за работно време, а също така той ще породи и съществени затруднения при определянето на приложимото право за някои сектори, като международния автомобилен транспорт. Затова България, подобно на много други държави в Съвета, желае заличаване на този критерий.


КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ
ВЪТРЕШЕН ПАЗАР

Индустриална стратегия на ЕС
	Развитието на стратегията беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 16.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	На заседание на Съвета на министрите, отговарящи за конкурентоспособността, проведено на 26 септември 2019 г., беше проведена дискусия по представения документ на Председателството за развитие на икономическата база: визия за дългосрочна стратегия за устойчив растеж. Документът обхваща различни области на политиката на ЕС като индустриална политика, единен пазар, наука и иновации, дигитализация, развитие на уменията и преход към неутрална към климата икономика на ЕС и дефинира препоръки от страна на Председателството към бъдещата Европейската комисия относно насърчаването на иновациите, кръговата икономика и МСП.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	България изрази увереност, че приоритетите в работната програма на следващата Европейска комисия ще доведат до разработването на такава цялостна визия за устойчив растеж на ЕС, като подчерта, че всички характеристики на устойчивия растеж е необходимо да бъдат взаимосвързани и да се развиват едновременно с цел синергия между отделните политики. По отношение на индустриалната политика, страната ни подкрепи визията за развитие чрез приемане на дългосрочна Стратегия за индустриална политика на ЕС.


НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ и за определяне на нейните правила за участие и разпространение на резултатите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0224 (COD)

Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство

	Финландското председателство представи в работна група първи вариант на компромисен текст на 12 септември 2019 г. На Съвет по конкурентоспособност на 27 септември 2019 г. Финландското председателство проведе ориентационен дебат по Пакет „Хоризонт Европа“ на тема „Синергии с други програми“. Делегациите на държавите членки се обединиха около необходимостта от по-добро използване на наличните инструменти, като стратегическия план, мисиите, партньорствата, използване на резултатите чрез разпространение и други.

На 7 октомври 2019 г. Финландското председателство представи в работна група първи вариант на компромисен текст на приложение IV във връзка с полезните взаимодействия между „Хоризонт Европа“ и други програми. 

На 29 ноември 2019 г. Съветът по конкурентоспособност постигна ограничен частичен общ подход по компромисен текст на Председателството, касаещ съображенията и Приложение IV на „Хоризонт Европа“, които са извън Общото споразумение.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	По време на преговорите, България поддържаше позиция за координираното взаимодействие между „Хоризонт Европа" и други програми за финансиране от ЕС, особено ЕСИФ (напр. стратегии за интелигентна специализация), което е от ключово значение. Действията и мерките в този аспект следва да се разглеждат в контекста на опростяването и унифицирането на приложимите процедури, така че процесите на разширяване да постигат положителни резултати и да се насърчава равностойното участие на държавите членки.


	Предложение за Решение на Европейския парламент и на Съвета за създаване на специфична програма за осъществяване на Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“

Междуинституционален номер на досието: 2018/0225 (COD)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Досието не е разглеждано по време на Финландското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	Досието не е разглеждано по време на Финландското председателство.


Предложение за Регламент на Съвета за създаване на Програма за научни изследвания и обучение на Европейската общност за атомна енергия за периода 2021-2025 г. в допълнение към Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“
Междуинституционален номер на досието: 2018/0226 (NLE)
Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.
	Развитие по време на Финландското

председателство
	По време на преговорите на техническо ниво, бе постигнато широко съгласие по голяма част от разпоредбите на текста, като мнозинството делегации изразиха и политическа воля за постигане на частичен общ подход на редовното заседание на Съвет „Конкурентоспособност“ на 29 ноември 2019 г. Въпреки това, по време на Съвета, една държава членка се въздържа, а други две се обявиха против приемането на частичен общ подход, изтъквайки, че срещат проблеми с определени разпоредби от него. Затова Хърватското председателство ще продължи преговорите по досието, тъй като приемането му изисква гласуване с единодушие. На заседание на Съвет „Околна среда“ на 19 декември 2019 г. беше приет Доклад за напредъка.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	По време на преговорите, България подкрепяше допълване на националните мерки в научните изследвания в сферата на ядрената енергетика, с фокус върху повишаване на нивата на ядрена безопасност, развитие на иновативни ядрени реактори, както и приложение на ядрената енергетика в различни сектори на икономиката. За България е важно да има добре работеща програма на Евратом с добре дефинирани и практически ориентирани цели, която предоставя широки възможности за научни изследвания и иновации по начин, който допринася максимално за справяне с настоящите предизвикателства.


ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛТУРА 

ОБРАЗОВАНИЕ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и Съвета за създаване на „Еразъм“: програма на Съюза в областта на образованието, обучението, младежта и спорта и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1288/2913 (Регламент „Еразъм+“)

Междуинституционален номер на досието: 2018/0191 (COD) 

	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Основен приоритет на Финландското председателство беше продължаването на преговорите по Предложението, като в рамките на Председателството бяха проведени три политически триалога по досието. 

Първият трилог по програмата „Еразъм“ се състоя на 07 октомври 2019 г. Членовете на ЕП представиха накратко позиции и проведоха предварителна дискусия по следните политически въпроси: наименованието на програмата, мерките за включване и дефиницията на „хората с по-малко възможности“, европейска добавена стойност, мобилност за учене и виртуално обучение, обхвата на мобилността и партньорствата в образованието за възрастни, обхвата на мобилността в спортния сектор и посочените бенефициенти по оценката на програма „Жан-Моне“.

По време на втория триалог на 19 ноември 2019 г. ЕП одобри компромисните предложения по отношение на първите 13 разпоредби (с изключение на хоризонталните въпроси, DiscoverEU и продължителността на програмата). По искане на ЕП, Съветът представи актуализация на „преговорната кутия“ по МФР. Беше проведен обмен на мнения относно управлението на програмата.

В рамките на третия триалог, проведен на 9 декември 2019 г., ЕП одобри компромисните предложения, подготвени на техническо ниво. От ЕП беше подчертано значението, което придава на бюджета на програмата и повторно беше представена позицията по отношение на управлението. Инициативата „DiscoverEU“ ще продължи да се обсъжда заедно с останалите инициативи като „Университетските мрежи“ и „Знака за качество за върхови постижения“.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В хода на преговорите по досието България подкрепи удвояването на бюджета на програмата за периода 2021-2027 г., както и запазването на досегашното име на Програмата. България подкрепи предложението в следващата рамка на програмата „Еразъм+“ приоритетно да получават целево финансиране широки институционални партньорства. България не подкрепи предложението на Председателството управлението да бъде хоризонтален въпрос за трите програми („Еразъм+“, „Творческа Европа“ и „Корпуса за солидарност“).


КУЛТУРА

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Програма „Творческа Европа“ (2021-2027 г.) и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1295/2013

Междуинституционален номер на досието: 2018/0190 (COD)
	Развитието по досието беше докладвано на заседание на Съвета по европейските въпроси на 2.12.2019 г.

	Развитие по време на Финландското председателство
	Мандатът на Съвета бе ревизиран от КОРЕПЕР на 11 декември 2019 г. и бе одобрен компромисен пакет, включващ основни политически въпроси, свързани с управлението на програмата, допустими субекти, музика и приобщаване. На 12 декември 2019 г. бе проведен третият триалог по предложението за Регламент, в рамките на който не е постигнато споразумение по тези теми. Като основен отворен въпрос се очертава управлението на Програмата. От началото на междуинституционалните преговори до момента е постигнато съгласие по повечето основни елементи, сред които общите и специфични цели и приоритети на Програмата и свързаните с тях дейности по съответните направления. Работата по досието ще продължи и по време на Хърватското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес
	В периода юли-декември 2019 г. България участва активно в обсъжданията на компромисните текстове, както в рамките на заседанията на Комитета по културни въпроси, така и при ревизирането на преговорния мандат на ниво КОРЕПЕР. 

За българската страна е от изключително значение, че ЕС ще продължи да има самостоятелна секторна програма в областта на културата и медиите с увеличен бюджет, тъй като това ще позволи на организациите, работещи в областта на културата и творчеството да се адаптират към променящите се условия, функционирайки като основно средство за съхраняване на културното и езиково многообразие, европейска идентичност и сплотяване на европейските общества, а също и като двигател за икономическото развитие на Съюза. В тази връзка и предвид специфичните национални интереси, България работи активно за осигуряването на разпоредби, свързани с целите на Програмата, които насърчават езиковото и културно многообразие и предоставят условия, при които организации от държави с по-малки пазари или по-нисък аудиовизуален капацитет могат да се ползват от финансирането по Програмата. Друг важен въпрос, по който България изрази позиция, беше свързан с управлението на Програмата, отчитайки необходимостта, от една страна да се запази Комитологията като подход при участието на държавите членки във вземането на решения за изпълнението на Програмата, а от друга - да бъде индивидуален за „Творческа Европа“ с оглед нейните специфики спрямо други програми. 

С оглед изразените от България позиции по време на обсъжданията по други въпроси от предложението и с цел постигане на компромис и напредък в преговорите, България подкрепи предложението за ревизиране на мандата на Съвета на ЕС.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Финландското председателство на Съвета на Европейския съюз (юли – декември 2019 г.) бяха включени общо 45 законодателни досиета и теми, по които България се стремеше в максимална степен да защити националния интерес. 

· България беше активен фактор в дискусиите и действаше съобразно приетите национални позиции по Кохезионния пакет, което допринесе за постигане на сравнително балансиран компромис между интересите на различни държави членки в Съвета на ЕС и ЕП, отразяващ значителна част от позицията на страната ни.
· България участваше активно в дискусиите във връзка с бъдещето на Общата селскостопанска политика след 2020 г. 
· България продължи да отстоява европейската перспектива на страните от Западните Балкани за изграждане на регион на стабилност, сигурност и просперитет, в който да бъдат гарантирани ценностите, принципите и стандартите на ЕС. 

· Защитаваната от страната ни позиция в дебатите по Съобщението на ЕК "Чиста планета за всички" намери отражение в приетите от Европейския съвет Заключения през м. октомври и м. декември 2019 г. Въпреки изключително силния натиск от страна на някои държави членки и заявките в тази посока на новия председател на ЕК, не бе взето решение за повишаване на целите на ЕС до 2030. През м. декември лидерите принципно приеха цел за постигане на климатична неутралност на ЕС до 2050 г., като отчетоха "необходимостта от създаване на благоприятна рамка, която да е от полза за всички държави членки и да включва подходящи инструменти, стимули, подкрепа и инвестиции, за да се гарантира икономически ефективен, честен, а също така и социално балансиран и справедлив преход, като се отчитат различните национални обстоятелства, свързани с изходните позиции". Отчетена беше и необходимостта да се гарантира енергийната сигурност и правото на държавите членки да вземат решения относно своя енергиен микс и да избират най-подходящите технологии, като бе направена референция и към ядрената енергетика.

· Страната ни подкрепи приемането на законодателен пакет, който ще създаде благоприятни условия за подобряването на режима за събиране на електронни доказателства за целите на наказателното производство. Този подход ще осигури по-бърз достъп до данни в електронен формат, като същевременно ще гарантира защитата на основните права и правната сигурност.

· В рамките на Общата европейска система за убежище България отстояваше позицията си за осигуряване на баланс между отговорност и солидарност. България не подкрепи Декларацията от Малта за създаване на „временен механизъм“ за управление на операциите по издирване и спасяване на мигранти в Средиземно море и заедно с Гърция и Кипър представи съвместен нон-пейпър, заявявайки готовността си за обсъждане създаването на устойчив европейски механизъм за отговор на кризи, който да обхваща всички миграционни маршрути, а не на временни решения, които могат да предрешат изхода на реформата.

· На 4 декември 2019 г. влезе в сила Регламентът на Европейския парламент и на Съвета относно Европейската гранична и брегова охрана, и продължиха дискусиите по актовете за изпълнение относно постоянния корпус на Агенцията и Европейската система за наблюдение на границите. Българската страна подкрепя идеята за създаване на многогодишна стратегическа политика за европейско интегрирано гранично управление, която според нас ще повиши ефективността на граничния контрол и на връщането.
· Бяха предприети редица действия за продължаване линията на защита на българската позиция по ключови досиета от Пакета за мобилност I.
· Поставихме акцент върху необходимостта от съгласуваност на политиките на ЕС за намаляване на вредните емисии от тежкотоварни превозни средства.
· Беше прието предложението за Регламент за определяне на възможностите за риболов на някои рибни запаси и групи рибни запаси за 2020 година в Черно море. В рамките на дискусиите по досието България съумя да защити успешно националната си позиция, тъй като одобреното предложение за Регламент включва увеличение от 32 % спрямо 2018-2019 г. (от 57 т. на 75 т. годишно) на квотата на Република България за улов на калкан в Черно море за 2020 г. и запазване на квотата от 2019 г. за улов на цаца (трицона). Нивото на риболовните възможности, които се определят с регламента, са от особено значение както за съхранението и опазването на запасите и морската екосистема, така и за устойчивото управление на рибарството в България.
· В рамките на преговорите защитавахме запазването на Европейския фонд за приспособяване към глобализацията като отделен инструмент за подобряване на отделни аспекти на положението на работната сила на пазара на труда и за осигуряване на нужните инвестиции за посрещане на предизвикателствата от процесите на цифровизация и глобализация.
· Подкрепихме продължаването на процеса на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност, като основна червена линия за страната ни остава недопускането на индексация на семейните обезщетения за деца.
· В хода на преговорите по Регламент „Еразъм+“ подкрепихме удвояването на бюджета на програмата за периода 2021-2027 г.
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