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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!

ИЗВЪНРЕДНО ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

13 март 2020 година

Заседанието започна в 18,30 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Първо искам още веднъж да благодаря на парламента, защото така, както сутринта се договорихме, следобед комисиите с консенсус, с Министерство на правосъдието, с Министерство на здравеопазването, може би вашите колеги от парламента вече са ви съобщили, направиха необходимите промени в законите. Гласуваха ги, така че да може бързо, надявам се и да се обнародват указите, да не бъдат спирани от Президента, за да влязат в сила. От този момент, виждате, имаме жестомимичен превод, госпожа Димитрова, на всяка пресконференция сутрин на Националния щаб, ще имаме и този превод за нашите сънародници, които могат да разберат нейния превод, да го наречем. 
Искам да се обърна към медиите, особено от телевизиите, знам, че ще ви натовари това, но ако може и да се изписва есенцията, най-важните части, от това което казва Щабът или от това, което се решава, за да можем, пак казвам, да информираме абсолютно всички хора, които ни гледат или чакат да се дадат указания от Щаба. 

Възложил съм с вътрешна заповед, и може би това ще е от последните заседания в такъв вид, да се изведе техническа възможност министрите да си стоят по кабинетите, защото виждате, че и ние тук сме сигурно 50-60 човека вече. Допирът или единственото доказано до този момент средство за борба с коронавируса е асоциализацията, в смисъл – колкото е възможно контактът между хората. И затова въведохме и тези куп забрани. 

Заповедта на министъра на здравеопазването търпи някои промени и ние имаме готовност да я променяме на базата на указанията на Щаба във всеки един момент допълнително. От заповедта, която имаше до сега, преустановят се посещенията в увеселителни, игрални зали, дискотеки, барове, търговски обекти и центрове. Тук може би след около 30 минути вече ще я пуснем и с приложение конкретно, но тук не влизат бензиностанциите, това е изключително важно, за да могат хората, които пътуват със семействата си да знаят, че могат да си заредят автомобилите, за транспорта, разбира се. 

Само преди 10-ина минути завърших разговора с председателя на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен, заедно с министъра на транспорта говорихме заедно, тъй като затварянето на границите на Словения, на Хърватия, на Унгария, Румъния, създават изключителен проблем за износа и вноса. А знаете нашата икономика е отворена, огромната част от производствата са за износ и това действително дава големи отражения върху стопанския живот. Така че тя ми обеща по най-бързия начин, ние предложихме даже и решение с министър Желязков, чисти коридори, всяка държава да има гише, образно казано, където ТИР-овете да преминават. Ако трябва шофьорите да бъдат дезинфекцирани или да не слизат от кабините, да се провожда дезинфекция на ТИР-овете, за да не спира товарооборотът и стопанския живот. 
Много спорове имаше тук върху МОЛ-овете. Още веднъж ще го мислим, но според мен в МОЛ-овете магазините за хранителни стоки, банковите, застрахователните клонове, аптеките, не бива да бъдат затваряни, защото в много квартали те са и основно място за търговия. Все пак накрая ще съобразя как да бъде записано това, което ми каже Щабът. Това ми е логиката моята, защото целта на тази заповед е да намалим контактите на хората. 
Същото важи и за ресторантите. Ресторантът – да, спираме неговата работа, за да не се събират по много хора, но това значи ли и според мен така е и в Италия, кетърингът, работата на кухните за доставка по домовете, със спазването разбира се на всички хигиенни средства, не виждам смисъл да се затваря, напротив – това би облекчило, вместо да ходят да се струпват хората в магазините. И истински се надявам да ни повярват, тъй като всички производители, видяхте – на месо, на хляб, на тестени изделия, бяха преди малко тук. Имаме за 2 години да изхраним държавата само с наличностите, които имаме в момента. Нашето селско стопанство е силно, имаме запаси, имаме огромни количества, така че нищо не налага да се купуват по 40-50 бутилки олио. Слънчоглед имаме колкото искате, хиляди, може и милиони да са тоновете от слънчоглед, от царевица. Ще бъде произведено колкото е необходимо, така че това ми е съвета. И не го налага нищо. 
Второ и също много важно, притеснението, тъй като затваряме училищата, детските градини и университетите. Министър Вълчев е подготвил цяла програма, която ще ви я представи за дистанционно обучение на децата. За целта ще използваме Националната телевизия, един от нейните канали. Кой канал?

КРАСИМИР ВЪЛЧЕВ: Или БНТ 2 или БНТ 4 от вторник. 

БОЙКО БОРИСОВ: От вторник БНТ 2 и БНТ 4, за да може да се преподават на отделните класове, но за да не влизам в детайли, министър Вълчев всичко това ще го разясни. Аз говорих и с Янка Такева. Така че да се подготви цял пакет, децата, стоейки си вкъщи да могат да не губят знанията си, напротив – да си вървят учебните процеси. 

За дискотеки, барове, това е ясно.

Второто, върху което умуваме, но накрая Щабът ще се произнесе „За“ и „Против“, защото повтарям, целта е да няма струпване, да няма по-големи групи хора. Преценете дали фризьорски салони, ако са с ред, записване и вътре има по един, двама или трима човека, дали да се спират или не и дали можем да контролираме подобен ред да се спазва.
Действително имаме шанс и можем да се справим с кризата, ако действително всеки един от нас се води от презумпцията, че колкото сме по-нарядко, колкото по-малко контактуваме, толкова по-успешни ще бъдем. Така че нашите заповеди не са нито конституция, нито библия, за да не могат да бъдат променяни в условията и това, което реалният живот още в следващите дни ще ни даде. Така че логиката на тази заповед е спирането на стълпотворение на хора. Това е логиката. 

Обучението е нещо, което много ни тревожеше, намерихме това решение през БНТ 2 и БНТ 4, разпространява се на територията на цялата страна, така че това може да се направи. 

След малко и в Съединените щати ще въведат извънредно положение, Япония въведе извънредно положение, виждате – една по една държавите и то много по-големи от нас въвеждат подобни мерки, които ние дни наред правим. 

Има още нови 7 случая. Така че максимално, сега е 18,40 часа, но това като исках да го ретранслираме, за да се знае, че особено бензиностанции, банкови, финансови клонове, застрахователни клонове ще продължат да работят. Надявам се до няколко дни, защото виждам, следим всички колеги коя държава какво и как се опитва да подпомогне отделните браншове, но ние на първо място и първото, което трябва да направим е още следващата седмица, затова, Ананиев и Щабът, лекари, медицински сестри, санитари, хората, които са на първа линия, да бъдат обезпечени с допълнителни средства. Ние досега, Фандъкова, работехме по темата, това Каракачанов ни го предложи, да качваме хората колкото може на градския транспорт. Преценете, общината, дали сините зони да не ги направите в някакво време безплатни или в работното време, за да пък сега да се качват на автомобили, да намалим натиска върху градския транспорт. Но това си е ваша работа на общините, може да го решавате сами. 

Контролът по заповедта – на МВР и РЗИ. Така че може би да се направят съвместни, включително и с общините. 

КИРИЛ АНАНИЕВ: На РЗИ, на Министерство на здравеопазването, на Министерство на образованието и науката.

БОЙКО БОРИСОВ: Направено е вече. Щом е направено – добре. Просто информираме хората какво сме свършили от последното ни виждане към 11.30 до този момент.

Въвели сме за министерствата, за агенциите там, където не е необходимо физически хората да присъстват – да работят от вкъщи. Вече имаме доста развит интернет, доста добри комуникационни връзки, за да намалим струпването. И въобще колкото са по-на рехаво са хората, толкова по-добре.
Виждате по един, два пъти на ден обясняваме всяка една мярка какво цели и се надявам тези, които продължават да твърдят по интернет, че това не са едва ли не адекватни мерки, да погледнат какво се случва и в другите държави. В общи линии нито една мярка, която някъде е въведена ние не сме пропуснали да въведем до този момент. 

Нещо пропускаме ли? Да, вече парламентът прие закона, в момента, в който се обнародва и бъде подписан указ и от Президента – наказателната отговорност става много, много тежка за тези, които не се подчиняват и разпространяват вируса, за това става въпрос. До 5 години затвор и до 10 000 лева мисля, че беше санкцията. Водеха в парламента днес, повтарям, и парламентарните комисии с министрите, накрая имат консенсус и вече е прието от парламента. Така че това е вече даденост, в рамките на няколко дни очакваме, като се обнародва или ако се върне - да се гласува пак, да видим с какви мотиви, ако се върне, максимално бързо това да се случи. 

Щабът остава основен орган, в лицето на генерал Мутафчийски, Ангел и всички останали, които са тук. Гранични власти – да се спазва всичко, което и както сме се разбрали до този момент. Нулев миграционен натиск, не допускаме на този етап, българите могат да спят спокойно. Защото рискът, повтарям и днес го казах в парламента, разпространение на коронавирус в бежанските лагери, особено в Гърция, и тогава нашата шенгенска, не ние да пазим шенгенската граница, сега може да се окаже в един момент да се пазим от шенгенската граница. Затова и всички занятия на гранични служители, сухопътни сили и специални части са проведени, направени са планове. Повтарям, дано не идва до главата това, но тя е много дълга сухопътната ни граница и много трудно ще можем да я защитаваме така, както турската в момента. Още повече Турция спазва към България споразумението в пълния му обем. 
Нямам друго. Още веднъж пак към медиите – нека да изписват поне най-важните неща. Винаги ние ще се постараем госпожа Димитрова да е с нас, сега също да слезе долу, когато Щабът обявявате необходимите и мерки и давате своя брифинг. МВР да действа, доколкото знам и прокуратурата има своя план за справяне със спекулата, за справяне с тези, които се опитат на нещастието, което бедства светът в момента, да правят пари. Така че всичко да бъде под контрол. Пълна координация има между ДАНС и МВР и съответно Върховна касационна прокуратура за мерките, събирахте се, за да се стикова максимално бързо и добре да се защитава интереса на гражданите. В момента това ни е основната цел – здравето и защита на населението.
Благодаря!
