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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!
ИЗВЪНРЕДНО ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет,
проведено дистанционно чрез видеоконферентна връзка

10 април 2020 година

Заседанието започна в 10.00 часа и беше ръководено от министър-председателя Бойко Борисов.

БОЙКО БОРИСОВ: Добър ден.

Дневен на извънредно дистанционно заседание на Министерския съвет, 10 април.

Точка 1
Проект Постановление за допълнение на Постановление № 163 на Министерския съвет от 2016 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програмите, финансирани от Европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2014-2020 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Дончев!

ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ: Господин премиер, уважаеми колеги, създаваме правна възможност да бъдат прекратявани стартирани процедури и ресурсът да бъде насочен към по-приоритетни мерки с оглед осигуряването на навременна подкрепа за гражданите и за бизнеса в тази тежка ситуация.

Благодаря.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме първа точка.
Точка 2
Проект на Решение за одобряване сключването на договори с наземни агенти, карго фирми и превозвачи за осигуряване на транспорта на закупените от Китайската национална фармацевтична корпорация за външна търговия – Китай, лични предпазни средства и медицински изделия.
БОЙКО БОРИСОВ: Ананиев!

КИРИЛ АНАНИЕВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, на основание чл.21, ал.1 от Устройствения правилник на Министерски съвет и неговата администрация, решение на Народното събрание от 13 март 2020 г. за обявяване на извънредно положение, съгласно член 84, т.12 от Конституцията на Република България, както и приетите две решения на Министерския съвет - № 214 от 27 март 2020 г. и № 217 от 31 март 2020 г., и във връзка със сключените договори за доставка на лични предпазни средства и медицински изделия с Китайската национална фармацевтична корпорация за външна търговия, както и получените до момента дарения от тяхна страна, предоставям на вашето внимание за одобрение проект на Решение на Министерския съвет за упълномощаване на извънредния и пълномощен посланик на Република България в Китайската народна република н. пр. Григор Порожанов да сключи договор с наземни агенти, карго фирми и превозвачи за осигуряване на транспорта на товарите по горецитираните договори и дарения на Република България.

Във връзка с горното предлагам да бъде одобрено сключването на договори с наземни агенти, карго фирми и превозвачи за осигуряване на транспорта на закупените от Китайската национална фармацевтична корпорация за външна търговия – Китай, лични предпазни средства и медицински изделия.

БОЙКО БОРИСОВ: Приемаме точка втора.

Точка 3
Проект на Решение за одобряване проект на Договор между Министерство на здравеопазването на Република България и OSANG Healthcare Co. Ltd  за доставка на тестове за COVID-19.
КИРИЛ АНАНИЕВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, на същото основание – Устройствения правилник на Министерски съвет и решението на Народното събрание за извънредно положение, предоставям на вашето внимание за одобрение проект на Договор между Министерство на здравеопазването на Република България и OSANG Healthcare Co. Ltd  за доставка на тестове за COVID-19. 
БОЙКО БОРИСОВ: Това ПСР тестовете ли са?
КИРИЛ АНАНИЕВ: Да. 

БОЙКО БОРИСОВ: Колко теста?

КИРИЛ АНАНИЕВ: Тестовете са 300 комплекта. Всеки един включва по сто теста или 30 хиляди теста на стойност 303 хиляди щатски долара. Това е отворена доставка и може допълнително да поръчваме.

БОЙКО БОРИСОВ: Добре. Приемаме точка трета.

Точка 4
Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в неформална видеоконференция на Съвета по образование, младеж, култура и спорт, формат „Образование“, която ще се проведе на 14 април 2020 г.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.
Точка 5
Проект на Решение за промени в издадените заповеди от министъра на здравеопазването за извънредното положение във връзка с осигуряване на безпрепятствен достъп на транспортните средства, превозващи сезонни земеделски работници до обработваемите селскостопански площи.
БОЙКО БОРИСОВ: Приема се.

Закривам заседанието.
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