С П Р А В К А

за отразяване на бележките, предложенията и констатациите, получени при общественото обсъждане по реда на чл. 26, ал. 3 от Закона за нормативните актове на документи относно проект на Закон за допълнение на Закона за българските лични документи (Обн. ДВ. бр. 93 от 1998 г., изм. и доп. ДВ. бр. 53, 67, 70 и 113 от 1999 г., бр. 108 от 2000 г., бр. 42 от 2001 г., бр. 45 и 54 от 2002 г., бр. 29 и 63 от 2003 г., бр. 96, 103 и 111 от 2004 г., бр. 43, 71, 86, 88 и.105 от 2005 г., бр. 30, 82 и 105 от 2006 г., бр. 29, 46 и 52 от 2007 г., бр. 66 от , 88 и 110 от 2008 г., бр. 35, 47, 82 и 102 от  2009 г., бр. 26 и 100 от 2010 г., бр. 9, 23, 32 и 55 от 2011 г., бр. 21, 42 и 75 от 2012 г., бр. 23 и 70 от 2013 г., бр. 53 от 2014 г., бр. 14, 79 и 80 от 2015 г., бр. 33, 81, 97 и 101 от  2016 г., бр. 85 и 97 от 2017 г., бр. 14 и 24 от 2018 г., бр. 1, 12, 17, 24, 34, 58 и 101 от 2019 г.)
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	1.

	ВКБООН

	Коментари на ВКБООН по Проектозакона за изменение и допълнение на Закона за българските лични документи

В съответствие с отговорностите по мандата си Върховният комисар на ООН за бежанците (ВКБООН) използва възможността да представи коментари по предложения Законопроект за изменение и допълнение на Закона за българските лични документи (ЗБЛД).

ВКБООН представя тези коментари в качеството си на агенция, на която е възложена отговорност от Общото събрание на ООН да осигурява международна закрила на бежанците в рамките на мандата си и да подпомага правителствата при търсенето на трайни решения за тях. Параграф 8 от Статута на ООН възлага на ВКБООН отговорността да наблюдава международните конвенции за закрила на бежанците, а чл. 35 от Конвенцията за статута на бежанците от 1951 г. (наричана по нататък „Конвенция от 1951 г.) и чл. II от Протокола за статута та бежанците от 1967 г. (наричан по-нататък „Протокол от 1967 г. задължават договарящите се страни да си сътрудничат с ВКБООН при упражняването на този мандат, по –специално като улесняват ВКБООН при задължението да наблюдава прилагането на разпоредбите на Конвенцията от 1951 г. и Протокола от 1967 г.). Това е отразено и в правото на Европейския съюз, в това число чрез пряко позоваване на Конвенцията от 1951 г. в член 78, параграф 1 от Договора за функциониране на Европейския съюз (наричан по-нататък „ДФЕС“). Отговорността на ВКБООН по наблюдението се упражнява отчасти чрез издаването на тълкувателни насоки по значението на разпоредбите и термините в Конвенцията от 1951 г., както и чрез представянето на коментари по предложения за закони и политики във връзка със закрилата на бежанците и трайните решения за тях.
ВКБООН има също така мандат, възложен от Общото събрание на Обединените нации, за предотвратяване и намаляване на случаите на лица без гражданство по света, както и за защита на правата на лицата без гражданство. В резолюции, приети през 1994 г. и 1995 г., Общото събрание на ООН поверява на ВКБООН мандат в световен мащаб за идентифициране, предотвратяване и намаляване на случаите на лица без гражданство и международната закрила на лица без гражданство.
Въпреки че целта на предложените изменения е преустановяване на практиката по ревалидиране на обявени за невалидни български лични документи, които преди това са били декларирани като загубени или откраднати, ВКБООН се надява, че правителството ще използва възможността да попълни пропуски свързани с издаване на документи на лица с предоставена международна закрила, намиращи се в чужбина, чиито документи са откраднати или са с изтекъл срок, за да им предоставят възможност да спазят задълженията си съгласно ЗБЛД.

За разлика от българските граждани, лицата, на които е предоставена международна закрила (статут на бежанец или хуманитарен статут), убежище или статут на лице без гражданство нямат възможност да подадат заявление за подновяване на български документ за самоличност пред съответното дипломатическо или консулско представителство на Република България. Същевременно, съгласно чл. 63, ал. 2 от ЗБЛД в случаите, когато картата на бежанец, картата на чужденец, получил убежище, и картата на чужденец с хуманитарен статут е с изтекъл срок, повредена, унищожена, изгубена или открадната, лицето е длъжно в срок до 30 дни да подаде заявление за издаване на нова. Тъй като удостоверенията за пътуване на такива лица се издават със срок на валидност не по-голям от срока на валидност на картата, в случай, че са с изтекъл срок, откраднати или изгубени лицето не може да се завърне легално в България, за да изпълни гореспоменатото законово задължение. Настоящата редакция на чл. 59, ал. 8 на ЗБЛД предвижда възможност за издаване на удостоверение за завръщане в Република България на лице без гражданство или на чужденец с предоставена закрила в Република България, изгубил в чужбина българския си личен документ. От друга страна, законът не предвижда възможност за издаване на такъв документ в случаите, когато удостоверението за пътуване е повредено, откраднато или е с изтекъл срок. ВКБООН разполага с информация за случаи на лица с предоставена международна закрила, към момента в чужбина, чиито документи са били откраднати или са с изтекъл срок и които не могат да се завърнат в България, за да ги подновят, съгласно изискванията на законодателството. ВКБООН припомня, че правото на пребиваване в България на лицата с предоставена международна закрила произтича от предоставения им статут и не зависи от валидността на документа за самоличност.

С цел на лицата с предоставена международна закрила, намиращи се в чужбина, чиито документи са откраднати или са с изтекъл срок да бъде дадена възможност да се завърнат в България легално за да изпълнят задължението си за подаване на заявление за издаване на нови документи за самоличност, ВКБООН препоръчва следното изменение в чл. 59, ал. 8, изр. първо: 
(8) Удостоверението за завръщане в Република България на чужденец се издава от дипломатическите и консулските представителства на лице без гражданство или на чужденец с предоставена закрила в Република България, чийто български личен документ по ал. 1. т. 3, 4, 7 и 8 е с изтекъл срок, изгубен, откраднат, или повреден в чужбина.
	Приема се.
	Отразено е в проекта.



