СПРАВКА ПО ЧЛ. 26, АЛ. 5 ОТ ЗАКОНА ЗА НОРМАТИВНИТЕ АКТОВЕ
ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА, ПОЛУЧЕНИ ПРИ ОБЩЕСТВЕНАТА КОНСУЛТАЦИЯ ПО ПРОЕКТА НА
ЗАКОН ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА РЕЗЕРВА НА ВЪОРЪЖЕНИТЕ СИЛИ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ.
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До кога и защо със звание от запаса?
В Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за резерва на въоръжените сили на Република България Министерството на отбраната предлага:

„§ 22. В чл. 79 (заб. – той регламентира пределната възраст за водене на военен отчет на резервистите и запасните с военна подготовка) се правят следните изменения и допълнения:

1. В ал.1:

а) т. 1 думите „сержантите (старшините), офицерските кандидати и младшите офицери“ се заличават.

б) т. 2 се изменя така: „2. за сержантите (старшините), офицерските кандидати и младшите офицери – 60 години;“.

в) създава се нова т. 2а: „2а. за старшите офицери – 62 години;“

г) т. 3 се изменя така: „ 3. за офицерите с висши военни звания – 65 години;“

2.Създава се ал. 3: „(3) Пределната възраст за водене на военен отчет на запасните, прекратили служебните си правоотношения със структури по чл. 50, ал. 2 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, е 63 години.”. „

Моето  предложение е да се допълни този текст така:
3. Създава се ал. 4: „ (4) Военното звание от запаса се запазва и след достигане на пределна възраст за водене на военен отчет в разерва и запаса.

Второ предложение
Към чл. 13 на Закона за резерва на Въоръжените сили на Република България се създава ал. 3:  (3) „Българските граждани с военно звание от запаса и резерва могат да се сдружават в неправителствени организации, т.е. юридически лица с нестопанска цел, за съвместна работа с органите на Министерството на отбраната, като финансово се  подпомагат за сметка на държавния бюджет.“ Става дума за организации, създадени като юридически лица за осъществяване на общественополезна дейност.

Мотиви
Запазването на военното звание от запаса не изисква финансови средства нито от бюджета на Министерството на отбраната, нито от държавния бюджет.  Приемането на този текст в закона ще има само морално значение за тези, които са отдали години в защита на страната. Както докторът е доктор до края на живота си, инженерът е инженер до края на живота си, професорът е професор до края на живота си, защо българският воин да не носи званието си от запаса до края на живота си, което да бъде гарантирано от закона.

По второто предложение – в условията на недостиг на кадрови и резервен състав, нуждата от ползване на потенциала на напусналите военната служба  и с оглед на необходимостта от популяризиране на военната професия, съвместната работа с неправителствени организации, които декларират и доказват своята непартийност и военно-патриотична кауза, би могла да бъде от полза единствено на Въоръжените сили, отбраната и националната сигурност. 
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	Предложението за допълнение в чл. 79 от Закона за резерва на въоръжените сили на Република България /ЗРВСРБ/ не се приема, поради обстоятелството, че в действащата разпоредба на § 4, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на ЗРВСРБ е предвидено, че лицата с присвоени военни звания ги запазват и след освобождаване от военна служба и от служба в резерва.
Предложението за допълнение на чл. 13 от ЗРВСРБ не се приема, защото съществува правна възможност  министърът на отбраната да подпомага военно-патриотични съюзи, неправителствени организации със сфера на дейност в сигурността и отбраната, в т.ч. сдружения на резервисти и запасни, създадени като юридически лица за осъществяване на общественополезна дейност, като им оказва финансова или материална помощ. Уредбата е регламентирана  в чл. 226м от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България и не е необходима нарочна регламентация и в ЗРВСРБ.
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уточняване
Предлагам текстаовете на чл. 57, ал. 1, т. 6 и чл. 59б, ал. 1, т. 7 да придобият вида "да не навършват 40 години в годината на кандидатстване."

 

Текста на чл. 57, ал. 8 "... и други актове на въоръжените сили." е некоректен. Въоръжените сили не издават актове.
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Приема се
	Посочените разпоредби са прецизирани в окончателния вариант на проект на ЗИДЗРВСРБ
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