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ЗА предложение до Президента на Република България за издаване на укази за освобождаване и за назначаване на извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора
на основание чл. 98, т. 6 от Конституцията на Република България
М И Н И С Т Е Р С К И Я Т    С Ъ В Е Т
Р Е Ш И:

Предлага на Президента на Република България да издаде 
укази за:

1. освобождаване на ИВАН ИЛИЕВ КОНДОВ от длъжността извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора.

2. назначаване на АЛЕКСЕЙ ЕЛЕНКОВ АНДРЕЕВ за извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора със седалище в Мадрид, Кралство Испания.
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Бойко Борисов
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МОТИВИ
към проектите на укази за освобождаване и за назначаване на извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора със седалище в Мадрид, Кралство Испания
КРАЛСТВО ИСПАНИЯ

Испания е ключов партньор на България в Европейския съюз и съюзник в НАТО. През 2020 г. се навършват 110 години от установяването на дипломатическите отношения между двете страни. Поради ситуацията с пандемията от коронавирус не бяха осъществени предвидените събития в София и Мадрид.

Взаимното доверие, постоянният контакт и отличните приятелски отношения, произтичащи от членството на България и Испания в Европейския съюз и НАТО, както и ефективното сътрудничество в рамките на международни форуми представляват една солидна основа към бъдещи съвместни стъпки и задълбочаване на двустранните отношения. Испания определя България като една от приоритетните за нея страни в Централна и Източна Европа.

Сътрудничеството в двустранен план се характеризира с установени исторически традиции и активен политически диалог, а в многостранен – с ползотворно взаимодействие в рамките на регионалните и международните организации, както и осигуряване на взаимна подкрепа на кандидатури. Българското посолство поддържа активно взаимодействие със Секретариата на Световната организация по туризъм към ООН (СОТ) със седалище в Мадрид. България оценява и разчита на последователната подкрепа на Кралство Испания за присъединяването към Шенгенското споразумение.
България и Испания поддържат активен политически диалог на всички институционални равнища. През 2019 г. в Мадрид се състоя неформална двустранна среща на министър-председателя Бойко Борисов с министър-председателя на Кралство Испания Педро Санчес в рамките на 
25-ата Среща на страните по Рамковата конвенция на ООН за изменение на климата (UNFCCC COP 25).

Сътрудничеството между министерствата на външните работи на двете страни е конструктивно, постоянни са контактите на равнище министър на външните работи, както по двустранна линия, така и в рамките на ЕС. 
На 8 май 2020 г. се проведе видеоконферентен разговор на заместник министър-председателя и министър на външните работи Екатерина Захариева с министъра на външните работи, Европейския съюз и сътрудничеството на Кралство Испания Аранча Гонсалес Лая. Осъществена бе среща с българската общност на заместник-министъра на външните работи Георг Георгиев от 15 до 17 май 2019 г. в Барселона в контекста на започналата работа за откриване на ново консулско представителство на България за област Каталуния и Арагон. Заместник-министър председателят по правосъдната рeформа и министър на външните работи Екатерина Захариева взе участие в Третия регионален форум на Съюза за Средиземноморието (8 и 9 октомври, Барселона), което бе съчетано с официалното откриване на ГК-Барселона на 10 октомври 2019 г. 
На 9 октомври 2019 г. бяха проведени политически консултации между министерствата на външните работи на двете страни на ниво генерален директор.

България има желание за активизиране и надграждане на политическия диалог на всички нива, както и за задълбочаване на отношенията в областта на търговията и инвестициите, културата и в борбата срещу организираната престъпност.

Между двете страни съществуват традиционно добри търговско-икономически отношения, като има потенциал за тяхното задълбочаване и за балансиране на стокообмена. За 2019 г. стокообменът е в размер на 
2,08 млрд. евро, спад от 5,3%. Износът за Испания се е увеличил с 16,4% и е в размер на 812,9 млн. евро, като заема дял от 2,7% от общия износ на България. Вносът е намалял с 15,4% и е в размер на 1,2 млрд. евро с дял от 3,8%. Салдото е отрицателно (-454 млн. евро). Испания заема 9-о място по отношение на износа и 8-о по отношение на вноса. През 2019 г. потокът на преките чуждестранни инвестиции от Испания в България е 35,8 млн. евро.

По официални данни на испанската Служба по заетостта през 
2019 г. броят на официално регистрираните в Испания български граждани наброява 198 000. Те са добре интегрирани в испанското общество. На територията на Испания осъществяват дейност най-голям брой български неделни училища – 50. Регистрирани са над 50 български и смесени асоциации и три български православни общини с центрове: гр. Дения, област Валенсия, гр. Сеговия, област Кастилия и Леон, и гр. Барселона, област Каталония. Към посолството в Мадрид функционира българско неделно училище „Св. Иван Рилски” с филиали в Хатива, Гандия, Сеговия, Палма де Майорка, Мостолес и Дения.

България има траен интерес към разширяване на обхвата и интензитета на стратегическото партньорство с Кралство Испания. От голямо значение е взаимодействието по въпросите от европейския и евроатлантическия дневен ред, включително с оглед на необходимостта от защитата на българските интереси и възможностите, които предоставя партньорството и съвместното отстояване на специфични общи позиции.

КНЯЖЕСТВО АНДОРА

Република България е първата страна от Източна Европа, установила дипломатически отношения с Княжество Андора на 14 юли 1993 г. Извънредният и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания е акредитиран и за Княжество Андора.

Връзките между България и Андора все още запазват епизодичен предимно протоколен характер. Двустранните контакти с Андора се развиват основно по повод на конкретни случаи, като двете страни се стремят да участват съвместно в организирани протоколни и други мероприятия.

Налице са неизползвани възможности за активизиране и разширяване на отношенията в двустранен план. Сътрудничеството в рамките на международните организации е на много добро равнище.

Съществува нереализиран потенциал за разширяване и активизиране на двустранните търговско-икономически отношения основно в туризма. През 2019 г. стокообменът с Андора е в размер на 106,8 евро, от които износ в размер на 85,2 евро и внос в размер на 21,5 евро. Износът за Андора е намалял с 8,5%, а вносът с 56,7%. Салдото е положително 
(63 хил. евро). Преките чуждестранни инвестиции от Андора в България към 
1 януари 2020 г. са в размер на 10,5 млн. евро.

България желае да развива максимално ползотворен диалог, в дух на взаимно разбирателство и на основата на европейските ценности, и да работи за активизиране на отношенията във всички сфери от взаимен интерес.

С оглед на изложеното осигуряването на професионално ръководство на Посолството на Република България в Мадрид е от изключителна важност и цели да гарантира необходимите предпоставки за по-нататъшното развитие на отношенията с Кралство Испания, както и за активизиране на отношенията с Княжество Андора. Тъй като мандатът на действащия ръководител на Посолството на Република България Иван Кондов изтича през настоящата 2020 г., предлагам на Вашето внимание кандидатурата на Алексей Андреев, директор на дирекция „Външнополитическо планиране, информация и координация“ в Министерството на външните работи.

Алексей Андреев е дипломат с 25-годишен професионален опит в МВнР, натрупан в областта на многостранната, европейската, двустранната и консулската дипломация. Работил е на различни позиции в дирекции „Европейска интеграция“, „Консулски отношения“ (като референт за Кралство Испания), „Политически въпроси“, „ООН и сътрудничество за развитие“, а зад граница – в посолствата на Република България в Лисабон и Лондон, и в периода 2012-2016 г. - като заместник-постоянен представител към службата на ООН и другите международни организации в Женева.

Алексей Андреев е бакалавър по „Международни отношения“, магистър по „Европейска интеграция“ от Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и магистър по „Международни отношения“ от университета Комплутенсе в Мадрид. Завършил е цялостния едногодишен цикъл на обучение в Дипломатическата академия на Кралство Испания. Владее английски, испански, португалски и руски и ползва френски и италиански език.

Разполага с ценен секторен опит и познания, натрупани при работа в различни структурни звена на държавната администрация – Министерството на икономиката и Щаба на армията, и като директор на дирекция „Европейски въпроси и международно сътрудничество“ в Министерството на труда и социалната политика за периода 2017 - 2019 г. – експертиза от важно значение за разширяване на отношенията с Кралство Испания в областта на търговията и инвестициите, а също и предвид че в страната се намира една от най-големите български общности в Европа, в грижата за която са налице редица предизвикателства от културно, образователно, трудово и социално-осигурително естество.

Комплексният опит на Алексей Андреев ще му позволи максимално да допринесе за реализиране на широкия спектър от цели и интереси на Република България при задълбочаване и развитие на двустранните отношения с Кралство Испания и тези с Княжество Андора, което е предпоставка също за продължаване на високата степен на взаимодействие между Република България и Кралство Испания като държави - членки на Европейския съюз, със сходни интереси и близки позиции по водещи теми от европейския дневен ред.

Предвид отличната подготовка, развитите умения и качества, както и високата професионална компетентност на Алексей Андреев Министерският съвет счита, че като посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора той ще изпълнява отговорно и с професионализъм задълженията си в защита на интересите на Република България в отношенията с Кралство Испания и Княжество Андора.

С оглед на изложеното Министерският съвет предлага на Президента на Република България да освободи Иван Илиев Кондов от длъжността извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и Княжество Андора със седалище в Мадрид и да назначи Алексей Еленков Андреев за извънреден и пълномощен посланик на Република България в Кралство Испания и в Княжество Андора.
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