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ЗА предложение до Президента на Република България за издаване на укази за освобождаване и за назначаване на извънреден и пълномощен посланик на Република България в Португалската република и Република Кабо Верде със седалище в Лисабон, Португалската република
на основание чл. 98, т. 6 от Конституцията на Република България
М И Н И С Т Е Р С К И Я Т    С Ъ В Е Т
Р Е Ш И:

Предлага на Президента на Република България да издаде 
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МОТИВИ
към проектите на укази за освобождаване и за назначаване на извънреден и пълномощен посланик на Република България в Португалската република и Република Кабо Верде със седалище в Лисабон, Португалската република
ПОРТУГАЛСКАТА РЕПУБЛИКА

Португалската република е важен партньор на България в Европейския съюз и съюзник в НАТО. Сътрудничеството и отличните приятелски отношения се развиват във възходяща линия, както в двустранен план, така и в рамките на членството на двете държави в ЕС и НАТО.

През последните години политическият диалог между двете страни бе активизиран на високо и най-високо равнище. На ниво държавен глава бе осъществено държавно посещение на президента Румен Радев в Лисабон, Португалия (30 януари – 1 февруари 2019 г.). Проведени бяха срещи с президента Марсело Ребело де Соуза, министър-председателя А. Коща, председателя на парламента Е. Ф. Родригеш, кмета на Лисабон Ф. Медина, българската общност в Португалия, представители на португалските делови среди. Планираното за периода 21-23.04.2020 г. държавно посещение на португалския президент Марсело Ребело де Соуза в България по покана на президента Румен Радев бе отложено по взаимно съгласие за есента на 2020 г. поради ситуацията, създадена от коронавируса в Европа. На 13 септември 2018 г. бе проведена двустранна среща между президента Румен Радев и президента на Португалия Марсело Ребело де Соуза в рамките на в XIV среща на Групата „Арайолуш“ в Рига, Латвия.

Сътрудничеството между министерствата на външните работи на двете страни е конструктивно, постоянни са контактите на равнище министър на външните работи, както по двустранна линия, така и в рамките на ЕС. В рамките на Българското председателство на Съвета на ЕС бяха организирани множество политически събития от институционален характер с участието на: президента, министър-председателя, министрите на външните и вътрешните работи на Португалия, лидера на най–голямата опозиционна формация в парламента – Португалската социалдемократическа партия. Приоритетите на Българското председателство бяха представени и пред Комисията по европейските въпроси на португалския парламент.

През 2019 г. бе осъществено посещение в България на депутати от Групата за приятелство Португалия-България в парламента на Португалската република по покана на Групата за приятелство в българския парламент.

България има интерес от надграждането на политическия диалог на всички нива в области от взаимен интерес. Сътрудничеството в рамките на международните организации е на много добро ниво. Разчитаме на последователната подкрепа на Португалската република за присъединяването към Шенгенското споразумение.

През 2019 г. стокообменът между двете страни е 249,8 млн. евро. Износът към Португалия е 157,4 млн. евро. Вносът се е увеличил е 92,3 млн. евро. Салдото е положително и възлиза на 65 млн. евро.

Съществува значителен потенциал за по-видимо инвестиционно присъствие на Португалия в България. През 2019 г. потокът на преки чуждестранни инвестиции от Португалия в България е 7,4 млн. евро. Необходимо е да се положат допълнителни усилия за представяне на възможностите за бизнес и инвестиции в България в области като туризъм, услуги, строителство и изграждане на инфраструктурни проекти, селско стопанство (основно лозарство) и др.

България и Португалия имат желание да продължат усилията за насърчаване на сътрудничеството в областта на образованието и културата. В сферата на културата, във връзка със 140-годишнината от създаването на Дипломатическата служба на Република България, бе иницииран съвместен проект на българското посолство с Националния дворец „Мафра“ в Лисабон за публикуване на сборник с всички книги, карти и други образци, свързани с България, които са налични във фонда на Библиотеката на Двореца. Книгата „България в Националния дворец „Мафра“ е двуезично издание, с което се оказва ценна подкрепа на историци и експерти в работата им по изследването на различни периоди от българската история.

Отлично е взаимодействието със структурите на българската общност в Португалия. По официални данни броят на дългосрочно пребиваващите български граждани в Португалия е общо 7037 души. По неофициални данни техният брой възлиза на около 13 хил. души, тъй като част от българите вече са получили и португалско гражданство. Поддържат се редовни и ползотворни контакти както с ръководството и членовете на Португалско-българска асоциация „Св. св. Кирил и Методий”, към която функционира българското неделно училище в Лисабон, така и с българската църковна община, начело с представителя на Българската православна църква.

Като страна - партньор в ЕС и съюзник в НАТО, България има обективен интерес да развива динамични отношения на тясно сътрудничество с Португалия, особено в условията на новите глобални предизвикателства.

РЕПУБЛИКА КАБО ВЕРДЕ

Посланикът на Република България в Португалската република е акредитиран и за Република Кабо Верде.

Връзките между България и Кабо Верде все още запазват епизодичен и предимно протоколен характер. Налице са неизползвани възможности за активизиране и разширяване на сътрудничеството в двустранен план. Сериозни наши мероприятия и инициативи в Кабо Верде до момента не са организирани. Работи се за договаряне на посещение в България на президента на Република Кабо Верде Жорже Карлош Фонсека.

Поддържат се регулярни контакти с посолството на Кабо Верде в Лисабон, а чрез него и с министерството на външните работи, по всички дългосрочни и текущи цели на двустранните отношения. През 2019 г. Посолството на Република България в Лисабон излезе и с аргументирано предложение пред Министерството на образованието и науката на Република България за отпускане на стипендии за студенти от Кабо Верде, които да следват и завършат висше образование в български висши учебни заведения.

България желае да развива установените добри отношения и сътрудничеството с Кабо Верде.

Във връзка с изложеното от изключителна важност е осигуряването на професионално ръководство на Посолството на Република България в Лисабон, така че да бъдат гарантирани необходимите предпоставки за по-нататъшното развитие на отношенията с Португалия, както и за активизиране на отношенията с Република Кабо Верде. Предвид изтичането на срока на мандата на действащия ръководител на Посолството на Република България Василий Христов Такев през 2020 г., предлагам на Вашето внимание кандидатурата на Иван Ангелов Найденов.

Иван Найденов е дипломат от кариерата, магистър по международни отношения, преминал е през всички рангове и длъжности в службата включително е бил директор на дирекции “ООН и Съвет за сигурност”, „Председателство на ОССЕ“ и “Външнополитическа координация и планиране” и политически директор в Министерството на външните работи. През 2012 и 2013 г. е заместник-министър на външните работи.

Бил е посланик, постоянен представител на Република България към офиса на ООН, ОССЕ и други международни организации във Виена, Република Австрия, извънреден и пълномощен посланик в Република Полша, Република Литва и Република Латвия (2006-2012 г.), посланик, постоянен представител на Република България към НАТО в Брюксел, Кралство Белгия (2013-2019). В момента е Постоянен секретар на Министерството на външните работи – ръководител на дипломатическата служба. Владее английски, немски и руски език, ползва френски език.

Иван Найденов притежава изключително богат опит в двустранната и многостранната дипломация. Като представител на Република България е участвал в работата на различни органи на ООН, ОССЕ и НАТО. През периода 2003-2005 г. е бил личен представител на председателя на ОССЕ, отговарящ за българското председателство на ОССЕ през 2004 г. Представлявал е страната ни на редица многостранни международни конференции и форуми.

Във връзка с изложеното Министерският съвет предлага на Президента на Република България Румен Радев да назначи Иван Ангелов Найденов за извънреден и пълномощен посланик на Република България в Португалската република и Република Кабо Верде със седалище в Лисабон, Португалската република.
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