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	1. Дефиниране на проблема: 
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
Понастоящем се наблюдава ескалиращо обществено напрежение, засягащо различни сектори на социалната политика – в частност правата на хората с увреждания, подпомагане, борба с бедността, което в много случаи умело манипулирано и използвано в защита на определени групови интереси, създава изключително неблагоприятна среда за реализиране на положителните ефекти от предприеманите мерки и действия в интерес на хората с увреждания в страната. Значителен ресурс от държавния бюджет се изразходва за обезпечаване на политиката в областта на хората с увреждания в подкрепа на социалното им приобщаване. Това предполага анализиране и точна експертиза в търсене на ясни решения и оптимални действия за гарантиране на ефективност и устойчивост на подкрепата при облекчени процедури, особено като се вземат предвид идентифицираните рискове въз основа на споделени позиции, мнения и виждания през погледа на заинтересованите страни.
Проектът на Закон за хората с увреждания беше изготвен в кратки срокове, с участието на всички заинтересовани страни, но под натиска на протестни действия. Макар всички промени в правната уредба в областта на правата на хората с увреждания да са плод на задълбочена оценка на натрупания опит, професионална експертиза, широко обществено обсъждане и сътрудничество, новият правен формат и заложените в него параметри в голямата си степен са резултат от обществен консенсус, при съобразяване с реалните бюджетни възможности. Действащият Закон за хората с увреждания урежда обществените отношения, свързани с упражняване на правата на хората с увреждания в Република България, включително видовете социални плащания за тази социална група и е разработен и приет в изпълнение на Програмата за управление на правителството на Република България за периода 2017 – 2021 г., в съответствие с изискванията на Конвенцията за правата на хората с увреждания на ООН (ратифицирана със закон – ДВ, бр. 12 от 2012 г.) (ДВ, бр. 37 от 2012 г.), както и при съобразяване с приоритетите на релевантните стратегически документи. 
Конвенцията, като част от българската правна уредба, изисква при оценяване на увреждането и на възможностите за социално приобщаване да се прилага индивидуален подход, което наложи и промени върху регулацията за провеждане на оценката на потребностите на хората с увреждания. Това бе причината финансовата подкрепа за хората с увреждания, включително подкрепата при предоставяне на лична помощ, социални услуги и др. подкрепящи мерки да бъде обвързана с индивидуално оценяване на потребностите и произтичащите административни производства и срокове, респективно чрез обезпечаването й по линия на органите за социално подпомагане в страната. 
Съобразно въведеният от 2019 г. модел на финансово подпомагане на хората с увреждания всички подкрепящи мерки, вкл. социални плащания за тях са обвързани с изготвяне на индивидуална оценка потребностите им. Това е така, защото на основание чл. 68, ал. 1 от Закона за хората с увреждания, хората с увреждания имат право на финансова подкрепа в зависимост от потребностите им, определени в индивидуална оценка. В случаите на спешно и неотложно предоставяне на необходимата подкрепа обаче се създават значителни затруднения за лицата и се утежнява административния процес, предвид на заложените срокове. Законът предвижда оценката на потребностите да бъде комплексна и да се изготвя по настоящ адрес на човека с увреждане от дирекциите „Социално подпомагане“ към Агенцията за социално подпомагане (АСП), като за заявяване изготвянето на оценка се подават конкретно изискуеми документи, вкл. медицински. Въведен бе нов подход на заявяване и установяване на потребността от подкрепа, като от първостепенно значение е отчитане на волята, и реалните потребности през призмата и възприятието на човека с увреждане, който следва да попълва и представя формуляр за самооценка, а информацията се ползва от социалните работници при извършване на индивидуална оценка. Утвърденият образец на формуляр за самооценка от изпълнителния директор на АСП (по арг. на чл.  21,  ал. 3, т. 2 от закона) още с въвеждането си поражда трудности предвид обширния формат, в който е разгърнат и недостатъчната информираност сред лицата относно заявяване на съответните нужди.  Индивидуалната оценка на потребностите следва да се изготвя в срок до края на месеца, следващ месеца на подаване на документите по ред, определен с правилника за прилагането на закона и по начин, уреден в Методика за извършване на индивидуална оценка на потребностите от подкрепа за хората с увреждания, приета от Министерския съвет. Въз основа на заключенията на индивидуалната оценка се предоставя финансовата подкрепа по реда на закона и се издават направления за предоставяне на социални услуги, лична помощ (с определен брой часове) и друг вид услуги, за които е установено, че лицата имат потребност. Оценката има задължителен характер за компетентните институции и организации по повод на реализирането на права. Изготвянето й обаче се осъществява в системата на един орган – АСП, който поради предвидената задължителност на направленията следва да разпорежда на други компетентни органи да предоставят конкретна подкрепа (обективно възможно или не), което е незаконосъобразно като бъде отчетена съществуващата фрагментарност. 
Същевременно съобразно чл. 69 от закона финансовата подкрепа за хората с увреждания се състои от два компонента:

1. месечна финансова подкрепа съобразно степента на увреждането;

2. целеви помощи съобразно вида на увреждането.
Съгласно чл. 70 от закона право на месечна финансова подкрепа по чл. 69, т. 1 имат хората с трайни увреждания над 18-годишна възраст, както следва:

1. от 50 до 70,99 на сто степен на увреждане – в размер 7 на сто от линията на бедност;

2. от 71 до 90 на сто степен на увреждане – в размер 15 на сто от линията на бедност;

3. над 90 на сто степен на увреждане – в размер 25 на сто от линията на бедност;

4. над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават пенсия за инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или професионална болест – в размер 30 на сто от линията на бедност;

5. над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават социална пенсия за инвалидност – в размер 57 на сто от линията на бедност.
Тази регулация ясно посочва условията за предоставяне на помощта, но по реда на чл. 68 от закона е предвидено извършване на индивидуална оценка, с което се въвежда административна тежест за лицата и невъзможност за навременно оказване на подкрепата.

По отношение на предоставянето на конкретни целеви помощ (за осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия, балнеолечение и/или рехабилитационни услуги и/или наем на общинско жилище) процедурата също е утежнена, предвид на обвързаността с индивидуално оценяване.
В съответствие с чл. 72 целеви помощи по чл. 69, т. 2 се предоставят и за осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия по утвърдени стандарти за качество; за балнеолечение и/или рехабилитационни услуги;

за наем на общинско жилище.
Целева помощ при установена потребност от помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия се получава след представяне на медицински документ, издаден от лекарските консултативни комисии, ТЕЛК или НЕЛК, удостоверяващ необходимостта от помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия и техния вид, съобразно конкретните нужди на човека с увреждане. На хората с трайни увреждания при необходимост от провеждане на балнеолечение и/или рехабилитационни услуги, съобразно конкретните им нужди, се предоставя целева помощ веднъж годишно при наличие на медицинско предписание от лекар специалист, като същата се изплаща след представяне на разходооправдателни документи за извършено балнеолечение и/или рехабилитационни услуги по заложен ред. Целева помощ за наем на общинско жилище също се предоставя след представяне на разходооправдателен документ от съответната община. Тези условия произтичат от разпоредбите на чл. 73, 76 и 77 от закона. Посочените целеви помощи се отпускат и изплащат след набавяне на допълнително изискуемите документи.
В допълнение, особено неефективно и нецелесъобразно е АСП да бъде ангажирана с предоставянето на медицински изделия, посредством изготвяне на индивидуална оценка на потребностите и издаване на заповед за отпускане на такъв вид целева помощ. Това не е социална дейност, а проблематиката в областта е разисквана многократно.
Видно от изложеното в преобладаващата си част за отпускане на посочената финансова подкрепа водещи са констатациите на медицинските специалисти съобразно извършена медицинска експертиза. Подкрепата по чл. 72, т. 1, 4 и 5 от закона следва да се предоставя въз основа на заключения от изготвена индивидуална оценка, а е свързана преди всичко с установения от здравните органи статус, респективно последващата нужда за лицето, което на практика обезсмисля и индикира за ненужно утежняване и удължаване на административните процедури. Това затруднява както хората с увреждания в нужда, така и социалните работници без доказана ефикасност и ефективност. Не на последно място се налага административно производство при промяна на обстоятелствата и/или възникнали нови потребности за човека с увреждане, което означава че на едно лице в рамките на календарната година би могло да се наложи неколкократно оценяване, а в случаи на спешна необходимост това е изключително рисково и нецелесъобразно. 
Практиката при правоприлагането показва, че действията и усилията да бъде внедрен модел на персонално оценяване на нуждите от една страна целенасочен с оглед изпълнение на изискванията на Конвенцията, а от друга страна абстрахиране от водещия към момента модел, базиран на медицинската експертиза и здравния статус на лицето, бяха в известна степен недостатъчно обмислени, поради бързината и напрежението при разработването на нормативната рамка в областта.  

На основание § 12 и § 13, във връзка с § 28 от ПЗР на закона, се предвижда създаване на Държавна агенция за хората с увреждания  към Министерския съвет (ДАХУ) за осъществяване на дейностите по изготвяне на индивидуална оценка на потребностите и координиране на политиката за правата на хората с увреждания, считано от  1 януари 2021 г. Мненията и позициите на заинтересованите страни и всички идентифицирани рискове с прилагането на действащия модел в подкрепа на хората с увреждания сочат, че този период за институционална промяна е крайно недостатъчен и изисква прецизна подготовка, преглед и анализ за недопускане на нерационални подходи, които да възпрепятстват стремежа към подобряване на оказваната публична подкрепа за една от най-уязвимите социални групи в обществото ни.
Необходимо е прецизиране на текстовете по чл. 52 от закона с оглед въведеното ограничаване на кръга бенефициенти по отношение на института на защитената заетост и създаване на възможност за повече лица от конкретни групи хора с увреждания, поради на-сериозната си уязвимост, да бъдат подкрепени в процеса на трудова реализация. Действащия обхват до „лицата с множество трайни увреждания“ лимитира участието на лица с психически и/или умствени затруднения, имащи особена нужда от подкрепа за включване на пазара на труда в специфична форма на заетост. 

Идентифицирана е известна непрецизност на регулациите, свързани с изпълнение на въведената квота за наемане на хора с трайни увреждания (по реда на чл. 38 от закона).

За яснота в правното тълкуване на чл. 65 от закона относно уреденото право на подкрепено вземане на решение също е нужно прецизиране, за да не се допускат твърдения относно въведени законови делегации за уреждане на мерки и интервенции в тази област, съответно в подзаконовата нормативна уредба на ЗХУ.
С приемането на ЗХУ е направен опит за очертаване на присъщия хоризонтален характер на политиката за правата на хората с увреждания и не следва да се допускат внушения и твърдения за дефиниране на неотносими към предмета на закона ред и условия на правоприлагане.
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
Въпреки, че с действащия Закон за хората с увреждания беше постигнато:

•
регламентиране на правото на хората с увреждания на комплексна индивидуална оценка, съобразно потребностите. Оценката се изготвя от специализирани отдели в дирекции „Социално подпомагане“. Въз основа на заключенията от оценката се определят видовете финансова подкрепа по реда на закона и потребността от предоставянето на конкретни подкрепящи мерки/услуги (чрез издаване на направления със задължителен характер за компетентните органи и организации за реализиране на съответните права);

•
промяна в модела за определяне на финансовото подпомагане за хората с увреждания. Регламентация на видовете финансова подкрепа за хората с увреждания (месечна финансова подкрепа и целеви помощи, съобразно степента и вида на увреждането и въведени нормативни условия), като новата база за изчисляване на размера на подкрепата е линията на бедност – динамичен монетарен показател с ежегодна актуализация, което предпоставя по-благоприятно икономическо положение;

•
въвеждане на нов подход на индивидуална оценка с отчитане на волята и реалните потребности през възприятието на конкретния човек с увреждане. 
Бяха идентифицирани проблеми в тази област, които се изразяват в:

•
действаща нормативна уредба, налагаща задължителното изготвяне на индивидуална оценка на потребностите за реализиране правата на лицата за финансово подпомагане, въпреки че условията за отпускане на финансова подкрепа за хората с трайни увреждания са обвързани с установената в експертните решения степен на трайно намалена работоспособност, вид или степен на увреждане от органите на медицинската експертиза. Това създава допълнителна административна тежест;

•
 затруднения на служителите в дирекции „Социално подпомагане“ при изготвянето на оценка на потребностите, което се предполага да бъде персонализирано, с комплексен характер и в последствие да вменява задължително изпълнение за компетентните органи и организации при насочване за предоставяне на необходимата подкрепа. 

•
дългия срок на процеса по оценяване на потребността от предоставяне на месечна финансова подкрепа и съответни целеви помощи, който води до забавяне реализирането на права. 
Съобразно въведенията модел на финансово подпомагане на хората с увреждания всички подкрепящи мерки, вкл. социални плащания за тях са обвързани с изготвяне на индивидуална оценка потребностите им. Тази оценка е комплексна и изследва функционалните затруднения на човека с увреждане, свързани със здравословното му състояние и наличието на бариери при изпълнение на ежедневните и други дейности, както и вида на подкрепата. Същата се изготвя по настоящ адрес на човека с увреждане от специализиран отдел в дирекциите „Социално подпомагане“, като за заявяване изготвянето на оценка се подават заявление-декларация по образец; формуляр за самооценка на човека с увреждане за затруднения в домашни условия и извън тях и медицински документи или експертно решение на Териториално-експертната лекарска комисия (ТЕЛК) или Националната експертна лекарска комисия (НЕЛК). Разработеният формуляр за самооценка създава затруднения предвид обширния формат, в който е разгърнат и недостатъчната информираност сред лицата относно заявяване на съответните потребности.  Индивидуалната оценка на потребностите се изготвя в срок до края на месеца, следващ месеца на подаване на изискуемите документи, а всички относими оперативни процеси и административни производства водят до забавяне, което не позволява своевременно реализиране на права, особено с спешни и жизненоважни за човека. Налага се административно производство при промяна на обстоятелствата и/или възникнали нови потребности за човека с увреждане, което означава че на едно лице в рамките на календарната година би могло да се наложи неколкократно оценяване, а в случаи на спешна необходимост това е изключително рисково и нецелесъобразно.
Съгласно чл. 70 от закона право на месечна финансова подкрепа по чл. 69, т. 1 имат хората с трайни увреждания над 18-годишна възраст, както следва:

1. от 50 до 70,99 на сто степен на увреждане – в размер 7 на сто от линията на бедност;

2. от 71 до 90 на сто степен на увреждане – в размер 15 на сто от линията на бедност;

3. над 90 на сто степен на увреждане – в размер 25 на сто от линията на бедност;

4. над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават пенсия за инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или професионална болест – в размер 30 на сто от линията на бедност;

5. над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават социална пенсия за инвалидност – в размер 57 на сто от линията на бедност.

Тази регулация ясно посочва условията за предоставяне на помощта, но по реда на чл. 68 от закона е предвидено извършване на индивидуална оценка, с което се въвежда административна тежест за лицата и невъзможност за навременно оказване на подкрепата.

По отношение на предоставянето на конкретни целеви помощ (за осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия, балнеолечение и/или рехабилитационни услуги и/или наем на общинско жилище) процедурата също е утежнена, предвид на обвързаността с индивидуално оценяване. В съответствие с чл. 72 целеви помощи по чл. 69, т. 2 се предоставят за осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия по утвърдени стандарти за качество; за балнеолечение и/или рехабилитационни услуги; за наем на общинско жилище. На хората с трайни увреждания при необходимост от провеждане на балнеолечение и/или рехабилитационни услуги, съобразно конкретните им нужди, се предоставя целева помощ веднъж годишно при наличие на медицинско предписание от лекар специалист, като същата се изплаща на лицата след представяне на разходооправдателни документи за извършено балнеолечение и/или рехабилитационни услуги. Целевата помощ за наем на общинско жилище също се предоставя след представяне на разходооправдателен документ от съответната община. Тези условия произтичат от разпоредбите на чл. 73, 76 и 77 от закона.

Посочените по-горе целеви помощи се отпускат и изплащат след набавяне на допълнително изискуемите документи. 

Съгласно нормативните изисквания в 10-дневен срок от изготвяне на индивидуалната оценка на потребностите директорът на дирекция „Социално подпомагане“ или оправомощено от него длъжностно лице издава заповед за отпускане на месечна финансова подкрепа по чл. 69, т. 1 или целева помощ под формата на наем на общинско жилище (чл. 72, т. 5 от Закона за хората с увреждания), съгласно заключенията в оценката. В 10-дневен срок от представяне на изискуемите допълнителни документи в случаите на заявено предоставяне на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия за хората с увреждания, балнеолечение и/или рехабилитационни услуги и/или наем на общинско жилище директорът на дирекция „Социално подпомагане“ или оправомощено от него длъжностно лице издава заповеди за отпускане на съответната финансова подкрепа по чл. 69, т. 2 отново съгласно заключенията в индивидуалната оценка на потребностите. Заповедите се съобщават писмено на лицето, подало заявлението-декларация, в 7-дневен срок от издаването им заедно с индивидуалната оценка на потребностите и подлежат на обжалване в 14-дневен срок от съобщаването им по реда на Административнопроцесуалния кодекс.

Конкретно месечната финансова подкрепа се отпуска, изплаща, изменя, спира, прекратява и възобновява със заповед на директора на дирекция „Социално подпомагане“ или на оправомощено от него длъжностно лице от 1-о число на месеца, следващ промяната в обстоятелствата. Заповедта се съобщава писмено на лицето, подало заявлението декларация, в 7-дневен срок от издаването й. Месечната финансова подкрепа се отпуска от 1-о число на месеца, в който е изготвена индивидуалната оценка на потребностите, и се изплаща най-късно до края на месеца, следващ месеца, за който се отпуска, в рамките на бюджетната година с изключение на месечната финансова подкрепа, отпусната през месец декември, която се изплаща най-късно до 31 януари на следващата година. 
Освен това в закона е заложено да се предоставя целева помощ и за осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия (ПСПСМИ), обвързано с индивидуална оценка. Хората с увреждания с установена потребност получават целева помощ за изработване, покупка и/или ремонт на съответните ПСПСМИ, посочени в списъците по чл. 61, ал. 1 от закона, с изключение на медицинските изделия, които се заплащат напълно или частично от Националната здравноосигурителна каса (НЗОК). Тази целева помощ се получава след представяне на медицински документ, издаден от лекарските консултативни комисии (ЛКК), ТЕЛК или НЕЛК, удостоверяващ необходимостта от ПСПСМИ и техния вид, съобразно конкретните нужди на човека с увреждане. В случая водеща е медицинската експертиза, т.е. назначението от лекарската комисия, което не може да бъде изменено, а останалите дейности, свързани с отпускането на целевата помощ, като извършване на индивидуална оценка на потребностите, направеното в нея заключение за необходимостта от конкретно ПСПСМИ и издадената, въз основа на заключението заповед, са съобразени изцяло с медицинското назначение и представляват административно производство, което може да бъде реализирано по друг начин от друга администрация в рамките на системата на здравеопазването, с цел да се улеснят хората с увреждания.

Видно от гореизложеното при преценка на правото на целева помощ за ПСПСМИ, основополагащо е назначението от органа на медицинската експертиза – вписано в експертно решение на ТЕЛК/ НЕЛК или протокол на ЛКК, което трябва да съответства на медицинските условия, разписани в Приложение № 2 на Правилника за прилагане на закона. 

Темата относно предизвикателствата, свързани с осигуряването на ПСПСМИ е обсъждана дълги години в различни формати, като резултатите и констатациите показват неотложната необходимост този вид дейност да се предоставя от здравните органи, предвид че същата е неприсъща за социалните служби, което се доказва и от практиката в други страни от Европейския съюз. Това е и причината, поради която в Програмата за управление на правителството на Република България за периода 2017-2021 г. е заложена Мярка 136: „Промяна на механизма на изплащането на целевите помощи за изработване, покупка и ремонт на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия“. В изпълнение на мярката и след постигането на широк обществен консенсус по отношение на необходимите действия за реализиране на съществена промяна в механизма за финансирането и предоставянето на ПСПСМИ, при разработването на проекта на Закона за хората с увреждания са направени и възприети съответните предложения.

В тази връзка бяха разписани и разпоредбите на чл. 73, ал. 3 и ал. 4, и § 9 на Преходни и заключителни разпоредби (ПЗР) от закона, съгласно които финансирането и предоставянето на ПСПСМИ за хората с увреждания да се осъществяват въз основа на нов механизъм и стандарти за качество, изработени и утвърдени съвместно от Министерството на здравеопазването и НЗОК.

Предвид комплексността на проблематиката с финансирането и предоставянето на ПСПСМИ, влизането в сила в цялост на новия механизъм от 1 януари 2020 г. се отложи с оглед минимизиране на риска от достигане на ситуация, в която хората с увреждания да бъдат лишени от необходимите им ПСПСМИ. За поетапното стартиране на механизма и преминаване на дейностите по финансиране и предоставяне на ПСПСМИ към системата на здравеопазването бе уредена временна процедура с дефинирани конкретни срокове в разпоредбата по § 12 от ПЗР на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2020 г. Последният урежда действащия от 01.01.2020 г. механизъм за заплащане на съответните търговци или производители за предоставените ПСПСМИ на хората с увреждания от НЗОК чрез Агенцията за социално подпомагане, при съобразяване на отпускането на целевите помощи на база заключенията от индивидуалната оценка на потребностите. Регламентирани са сроковете за реализиране на процедурите по реда на наредбата по чл. 30а от Закона за медицинските изделия за определяне на стойността, до която НЗОК заплаща ПСПСМИ за хората с увреждания и за сключване на индивидуални договори с лицата по чл. 45, ал. 16 от Закона за здравното осигуряване, осъществяващи дейности по предоставяне и ремонт на тези ПСПСМИ. Това трябва да са случи не по-късно от 31 декември  2020 г.

Неефективно и нецелесъобразно е Агенцията за социално подпомагане да бъде ангажирана с предоставянето на ПСПСМИ, посредством изготвяне на индивидуална оценка на потребностите и издаване на заповед за отпускане на такъв вид целева помощ. Не на последно място Агенцията за хората с увреждания има законов ангажимент да води и поддържа регистър на лицата, които предоставят ПСПСМИ за хората с увреждания и да упражнява контрол върху тези дейности. В процеса са ангажирани отделни институции и разнородни правомощия, а това поражда съмнения за качеството на оказаната подкрепа.
С оглед на горното е идентифицирана необходимостта от промяна на административния процес по изготвяне на индивидуална оценка на потребностите за установяване на потребността от осигуряване на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия, за финансова подкрепа за балнеолечение и/или рехабилитационни услуги, за финансова подкрепа за наем на общинско жилище и месечна финансова подкрепа. Необходимата промяна е обусловена от обстоятелството, че правото на месечна финансова подкрепа не следва да бъде обследвано чрез индивидуална оценката на потребностите, тъй като то е обвързано със степента на увреждане, установена вече в медицинската експертиза като размерът на подпомагане изрично е посочен в закона. Нужни са неотложни промени в резултат на идентифицирани трудности и проблеми, изразени в това, че от една страна правата на хората с увреждания са нормативно регламентирани в Закона за хората с увреждания  и са обвързани с резултатите от медицинската експертиза или действия в прерогативите на местните власти (конкретно при жилищното осигуряване).

Видно е, че основната идентифицирана проблематика се изразява в това, че съответни права на хората с увреждания са законово уредени, в преобладаваща степен обвързани с резултатите от медицинската експертиза. Същевременно обаче се налага оценяване на потребностите за оказване на конкретна финансова подкрепа от органите за социално подпомагане, което се предполага да бъде персонализирано, да има комплексен характер на обезпеченост на подкрепата и да вменява задължително изпълнение за компетентните органи и организации при насочване. Т.е явна е липсата на синхронизация относно упражняването на права, което произтича от големия брой действащи нормативни актове, регламентиращи отделните права  и институциите, които прилагат съответните мерки (вкл. диференцирани процедури, установен ред, област на функционална компетентност).
Сред националните ангажименти по прилагане на Конвенцията за правата на хората с увреждания на ООН е въвеждане на административна структура в качеството на единен координиращ център за правата на хората с увреждания.  

С влизането в сила на конкретни разпоредби от Закона за хората с увреждания,  Агенцията за хората с увреждания следва да бъде преобразувана в ДАХУ за осъществяване на дейностите по изготвяне на индивидуална оценка на потребностите и координиране на политиката за правата на хората с увреждания. До края на 2020 г. се предвижда да бъде създадена новата структура, която да започне да функционира от 1 януари 2021 г., което по същество представлява процес на междуинституционално обединение, свързано с предстоящо изменение в устройството на Агенцията за хората с увреждания и на Агенцията за социално подпомагане от гледна точка на обезпечаването на финансовия и човешки ресурс, и не на последно място на предоставяните услуги. Ако това обединение не бъде осъществено прецизно и с пълно кадрово и териториално покритие за достъп до необходимата социална подкрепа би породило социално напрежение и обезсмислило реформирането на системата. От друга страна, въвеждането на координираща единна система в областта на хората с увреждания е в основата на реформата и причина за нормативната й регламентация. Подготовката на бъдещото преструктуриране е сериозно предизвикателство, особено предвид съществуващата диференциация в устройството, дейностите и териториално покритие.

В тази връзка през 2019 г. Министерството на труда и социалната политика разработи проектно предложение за получаване на подкрепа по Програмата на Европейския съюз за подкрепа на структурни реформи и финансиране през 2020 г. Предложението в частност акцентира върху представяне на опит и външна експертиза за дизайн относно предстоящото създаване на ДАХУ и насоки за нейното функциониране. Предстои реализиране на т. нар. „техническа помощ“ със сътрудничество на екип от експерти на Световна банка с хоризонт 18 месеца, считано от м. октомври 2020 г., които ще окажат съдействие за прецизиране на структурата и функциите на новата агенция, а влизането в сила на действащите регулации би създало проблем и би довело до неефективност в институционализирането. Не на последно място при стартиране предвиденото прилагане в заложения срок ще се задълбочи идентифицирания от вече практическото изпълнение проблем, свързан с индивидуалното оценяване на потребностите от подкрепа за хората с увреждания и ще бъде имплементиран нетипичен в социалната сфера модел, при който институция, изпълняваща конкретна политика, едновременно ще координира и в частност контролира действията в това естество, което би породило редица неуредици, липса на ефективност и в крайна сметка до още по-голямо социално недоволство.

Не е възможно проблемите да се решат чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности в рамките на съществуващото законодателство.
Идентифицирана е и известна непрецизност на съществуващи разпоредби (във връзка с Глава четвърта „Подкрепа за социално приобщаване“, с отделни аспекти в раздел III Заетост; раздел V Достъп до правосъдие и правна защита и раздел VII Информационна система и регистри), което буди неяснота  при правоприлагането и често води до допускане на нарушения.
Всички описани проблеми и затруднения, свързани с прилагането на действащия Закон за хората с увреждания доказват, че е необходимо да се извърши нормативна промяна в законодателната рамка, уреждаща обществените отношения за упражняване на правата на хората с увреждания, което ще гарантира оказването на подкрепа при по-облекчен режим и ще се постигне по-ефективно правоприлагане на заложените норми. 

1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?
Не са извършвани последващи оценки на нормативния акт, както и цялостни анализи за изпълнение на политиката за правата на хората с увреждания.



	2. Цели:
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
Нормативната промяна на Закона за хората с увреждания ще доведе до:

1. Гарантиране на съответствие с изискванията на Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания по отношение на предприемането на ефективни и подходящи мерки за подпомагане на пълното социално включване на хората с увреждания.
2. Прецизиране на действащите разпоредби с оглед намаляване на административната тежест и оптимизиране на процедурите за предоставяне на необходимата подкрепа за хората с увреждания, без да се извършва допълнително индивидуално оценяване на потребностите.
3. Създаване на адекватна правна уредба, уреждаща механизъм за преминаване  предоставянето, съобразно стандарти за качество, и финансирането на ПСПСМИ за хората с увреждания към системата на здравеопазването в отговор на дългогодишните им искания за промени в тази област.
4. Осигуряване на по-дълъг времеви хоризонт, който да създаде възможност за прецизно институционализиране на новата административна структура в областта на правата на хората с увреждания.
5. Прецизиране на съществуващи разпоредби, с цел правилно разбиране при правоприлагането, което е изключително важно от гледна точка на законността. 
По този начин ще се повиши ефективността при реализацията на политиката в областта за правата на хората с увреждания. 
     Целесъобразно е нормативната промяна да бъде извършена своевременно и да влезе в сила от 01.01.2021 г., като в 3-месечен срок Министерският съвет да приеме необходимите изменения в подзаконовите нормативни актове по прилагането. Неприключилите до 31.12.2020 г. производства, свързани с предоставянето на финансова подкрепа по чл. 70, чл. 76 и чл. 77 от закона ще се довършват по досегашния ред. Това ще позволи въвеждането на облекчен механизъм чрез промяна на модела на индивидуалната оценка посредством извеждане от нейния обхват на конкретни видове финансова подкрепа. 
До края на  2020 г. да бъдат осъществени съответните действия за реализирани на практика на дългоочакваните искания на хората с увреждания финансирането и предоставянето на помощните средства, приспособленията, съоръженията и медицинските изделия, предназначени за техните нужди, да бъде въз основа на механизъм и стандарти за качество в здравната система. 

До края на 2021 г. да се предприемат всички необходими действия за институционализирането на ДАХУ към Министерския съвет, след извършен обстоен анализ, вкл. чрез обмяна на добри практики и опит, с цел въвеждане на прецизни регулации във връзка с устройството, дейността и правомощията на новата структура в областта на политиката за правата на хората с увреждания.


	3. Идентифициране на заинтересованите страни:

Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена  област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).
Разработването, приемането и прилагането на проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за хората с увреждания предполага отчитането на интересите на различни заинтересовани страни.
Идентифицирани са следните групи заинтересовани страни, свързани с провежданата държавна политика за правата на хора с увреждания: 

Пряко заинтересовани страни:

- Хората с увреждания;
- Министерство на труда и социалната политика;
- Министерство на здравеопазването;

- Национална здравноосигурителна каса.
- Агенция за социално подпомагане;
- Агенция за хората с увреждания;

- дирекции „Социално подпомагане“ на Агенцията за социално подпомагане;
- лица, осъществяващи дейности по предоставяне на ПСПСМИ  
Косвено заинтересовани страни:
Семействата на хората с увреждания, техните законни представители и лицата, които полагат грижи за тях.



	4. Варианти на действие: 
Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.

Вариант на действие 1 „Без действие“:

При този вариант на действие ще продължи да се прилага действащата в момента нормативна уредба, която е достатъчно ефективна, но неадекватна спрямо нуждите на хората с увреждания. Няма да бъдат създадени необходимите условия и възможности за оптимизиране на оперативните процеси в подкрепа на потенциалните заявители.
Избирането на този вариант на действие би оказало негативно влияние при упражняването на правата на хората с увреждания за получаване на необходимата  подкрепа, освен това ще продължи налагането на допълнителна административна тежест. Продължаващото прилагане на нововъведения подход в българската практика ще продължи да затруднява работата в социалните служби и в частност да възпрепятства по-бързото оказване на необходимата финансова подкрепа. 
 Вариант на действие 2 „Приемане на предложения проект на акт“:
При този вариант на действие ще бъде приет Закон за изменение и допълнение на Закона за хората с увреждания. 
При избирането на Вариант на действие 2 „Приемане на предложения проект на акт“ ще се подобрят административните процеси и свързаните процедури с предоставянето и ползването на необходимата финансова подкрепа за хората с трайни увреждания, както и на необходимите им ПСПСМИ от системата на здравеопазването. Промените ще способстват за повишаване на удовлетвореността от действащата система за подкрепа на хората с уреждания, целяща превенция от социална изолация на тези групи лица.
Настоящата оценка показва, че са необходими изменения и допълнения в Закона за хората с увреждания, които да отговорят на идентифицираните предизвикателства в областта на правата на хората с увреждания. 
В тази посока се откроиха конкретни предложения за промени в нормативния акт, както следва: 
· Прецизиране на действащите разпоредби с оглед намаляване на административната тежест и оптимизиране на процедурите за предоставяне на необходимата подкрепа за хората с увреждания (конкретно месечна финансова подкрепа и съответни целеви помощи), без да се извършва допълнително индивидуално оценяване на потребностите.
· Създаване на адекватна правна уредба, уреждаща механизъм за преминаване  предоставянето, съобразно стандарти за качество, и финансирането на ПСПСМИ за хората с увреждания към системата на здравеопазването в отговор на дългогодишните им искания за промени в тази област.
· Осигуряване на по-дълъг времеви хоризонт, който да създаде възможност за прецизно институционализиране на новата административна структура в областта на правата на хората с увреждания.
· Прецизиране на съществуващи разпоредби (във връзка с Глава четвърта „Подкрепа за социално приобщаване“, с отделни аспекти в раздел III Заетост; раздел V Достъп до правосъдие и правна защита и раздел VII Информационна система и регистри), с цел правилно разбиране чрез ясни норми за правоприлагане, което е изключително важно от гледна точка на законността.
Необходими са следните изменения и допълнения на ЗХУ:
С отмяната на т. 4 и т. 5 от ал. 3 на чл. 10 ще отпаднат ангажиментите на Агенцията за хората с увреждания да води и поддържа регистър на лица, които осъществяват дейности по предоставяне на ПСПСМИ и да осъществява контрол на тези дейности. Промяната е свързана с предприетите действия предоставянето и финансирането на ПСПСМИ за хора с увреждания да преминат към системата на здравеопазването. В изпълнение на предстоящото изменение на този механизъм е необходимо и прецизиране на разпоредбите по чл. 73 и отмяна на членове 72, т. 1 по чл. 61. Членове 88, 89, 90 и 91 също следва да се отменят тъй като касаят задължения на Агенцията за хората с увреждания да създаде и поддържа регистър на лицата, осъществяващи дейности по предоставяне и ремонт на ПСПСМИ за хората с увреждания. 

Необходимо е да се отмени и чл. 99 поради текста, който касае налагане на административни санкции за лице, което осъществява дейност по предоставяне на ПСПСМИ за хората с увреждания в нарушение на разпоредбите на закона и на наредбата по чл. 89, ал. 8, с оглед обстоятелството, че се предвижда дейността по предоставяне и финансиране на ПСПСМИ за хората с увреждания  да премине към здравните органи. В чл. 101, ал. 1, т. 6 и ал. 2, т. 7 се отменят, понеже са свързани със задължението на Агенцията за хората с увреждания  да установява административните нарушения, свързани с предоставянето на целеви помощи по чл. 72.
Чл. 24, ал. 1 и ал. 2, т. 3, 4 и 5 следва да се отменят, а разпоредбите по чл. 25 и 26 да се прецизират поради предложеното изменение на административния процес по заявяване и  установяване на потребността за осигуряването на ПСПСМИ, за предоставяне на финансова подкрепа под формата на целева помощ за балнеолечение и/или рехабилитационни услуги, наем на общинско жилище и/или месечна финансова подкрепа. Това рефлектира и върху съответните изменения на разпоредбите по реда на чл. 68, 77 и 78, и въвеждането на нов чл. 78а за уреждане на новия процедурен ред и условия на отпускане на финансова подкрепа. Чрез прецизиране на разпоредбите ще се намали административната тежест спрямо гражданите, като се облекчат административните и оперативни процедури по-максимално бърз начин лицата да могат да реализират правото си и да получат необходимата им подкрепа. Целта е повишаване на качеството на услугите, предоставяни от Агенцията за социално подпомагане и подобряване на нормативната уредба в областта на правата на хората с увреждания.


Оценката по чл. 20 от закона се запазва по установения ред в случаите на заявяване осигуряването на финансова подкрепа под формата на целева помощ за покупка на лично моторно превозно средство и приспособяване на жилище, както и за установяването на потребността от лична помощ или друг вид подкрепа по ред и условия, определени в закон. 
С промени в разпоредбите на чл. 38 ще се постигне яснота при правоприлагането на квотния принцип, въвеждащ задължение за конкретни работодатели на наемат на работа лица с трайни увреждания с оглед гарантиране на ръст и устойчивост на заетостта на тази целева група. 

С допълнение на разпоредбата на чл. 52 ще се разшири приложното й поле, като се обхванат и лицата с интелектуални и психични затруднения. Промяната ще бъде положителна в частност за преодоляване на проблемите, касаещи заетостта.
С цел прецизност при правоприлагането на законовите норми се налага прецизиране на текстовете по чл. 65, ал. 1, чл. 85 и чл. 86.
Необходима е промяна в дефинирания срок в § 28, т. 3 от ПЗР на закона, с което ще се обезпечи възникналата необходимост от удължаване на срока за създаването на ДАХУ към Министерския съвет. 
Измененията налагат и прецизиране на конкретни дефиниции от § Допълнителна разпоредба (т. 17 и т. 23).



	5. Негативни въздействия: 
5.1. Вариант на действие 1 „Без действие“:

Негативните въздействия за заинтересованите страни са следните:

Няма да бъде постигнато намаляване на административната тежест за хората с увреждания, което да спомогне за оптимизиране на процесите по предоставяне на необходимата подкрепа, без да се налага изготвяне на индивидуална оценка в конкретни случаи, а оттук търсената и очаквана ефектност на законовата регламентация. 

При избирането на Вариант на действие 1 „Без действие“ ще продължи прилагането на действащите регламентации, свързани с приетите недостатъчно обмислени подходи и нерационални решения, последици от създалата се от 2018 г. проблематика и ескалирало напрежение в обществото за очаквана реформа в социалната сфера.
Ще продължи да се задълбочава социалното недоволство поради необходимостта всеки човек с увреждане да бъде оценяван за установяване на потребност от конкретна финансова подкрепа и то с дълъг административен  срок, като освен че ще се налага предоставяне на излишен обширен формуляр за самооценка при заявяване на оценяването на потребностите, продължителността на процеса няма да позволява своевременно реализиране на права. И това ще се случва във всеки случай на възникнала нова потребност за човека с увреждане. Т.е. в рамките на календарната година може да се наложи на един човек с увреждане, предвид различните му потребности и/или промяна в обстоятелства да бъде оценяван неколкократно. Това е нецелесъобразно нито в икономически, нито в социален аспект. Целта на регулациите в областта е хората с увреждания да бъдат подкрепяни по максимално облекчен ред и ясни правила и процедури, а изпълнението на действащите разпоредби не само затруднява оперативните процеси, но и буди обосновано напрежение, поради административната тежест за гражданите. 

Няма да бъде нормативно обезпечен процеса на преминаване предоставянето и финансирането на ПСПСМИ към здравните органи, с което няма да се удовлетворят отправените искания на хората с увреждания, осъзнавайки, че този вид подкрепа не следва да продължава да се категоризира в обхвата на социалната работа. Агенцията за хората с увреждания и АСП ще продължават да осъществяват несвойствени, съобразно предназначението и статуса си, дейности.

Без да се прецизират конкретни разпоредби, във връзка с Глава четвърта „Подкрепа за социално приобщаване“, с отделни аспекти в раздел III Заетост; раздел V Достъп до правосъдие и правна защита и раздел VII Информационна система и регистри), ще продължи разнопосочното тълкуване при правоприлагането, с което може да се допуснат нарушения от гледна точка на законността.
5.2. Вариант на действие 2 „Приемане на предложения проект на акт“:

При този вариант на действие не се предвиждат негативни въздействия за нито една от заинтересованите страни, а именно: служителите на дирекциите за „Социално подпомагане“, както и за хората с уреждания, които ползват предоставяната от Агенцията и нейните териториални структури социална подкрепа.
Приемането на предложения проект на акт ще гарантира оптимален ред и ясни процедури за осигуряване на нужната подкрепа за хората с увреждания, съобразно реалните им нужди за социално включване в общността, чрез прецизиране на регулациите в действащото законодателство. От една страна ще се осигури непрекъснат достъп до съответната публична подкрепа, а от друга страна ще се намали административната тежест и по този начин ще се осигури възможност за подобряване на изпълнението на задачите в областта на правата на хората с увреждания. 
Ще се обезпечи подкрепата при осигуряване на ПСПСМИ за хората с увреждания в рамките на здравната система, което ще гарантира ефективност и устойчивост на изразходването на средствата от държавния бюджет.
Ще се осигури повече време за дискутиране с всички заинтересовани страни и прецизна подготовка на бъдещото институционално преструктуриране, паралелно следвайки  процесите по стартиралата реформа в областта на социалната политика в цялост.

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.


	6. Положителни въздействия: 
6.1. Вариант на действие 1 „Без действие“:

При неприемане на проекта на акт се очертават отрицателни въздействия върху заинтересованите страни и продължаваща практика с неясни и/или противоречиви бъдещи тенденции, която би нарушила дейностите в добре функциониращата, изградена при ясни правила, социална система в подкрепа на уязвимите групи.
6.2. Вариант на действие 2 „Приемане на предложения проект на акт“:

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.

При този вариант на действие ще има положителни въздействия за заинтересованите страни, посредством създаване на оптимален административен механизъм за преодоляване на идентифицираните затруднения и обезпечаване на правата на хората с увреждания, както и прецизно изпълнение на нормативно регламентираните дейности и процеси.
Необходимите изменения и допълнения в Закона за хората с увреждания ще отговорят на предизвикателствата в областта на правата на хората с увреждания, като се осъществи:
• Прецизиране на действащите разпоредби за намаляване на административната тежест и оптимизиране на процедурите за предоставяне на необходимата подкрепа за хората с увреждания (конкретно месечна финансова подкрепа и съответни целеви помощи), без да се извършва допълнително индивидуално оценяване на потребностите.

• Създаване на адекватна правна уредба, уреждаща механизъм за преминаване  предоставянето, съобразно стандарти за качество, и финансирането на ПСПСМИ за хората с увреждания към системата на здравеопазването в отговор на дългогодишните им искания за промени в тази област.

• Осигуряване на по-дълъг времеви хоризонт, който да създаде възможност за прецизно институционализиране на ДАХУ.

• Прецизиране на съществуващи разпоредби във връзка с Глава четвърта „Подкрепа за социално приобщаване“, с отделни аспекти в раздел III Заетост; раздел V Достъп до правосъдие и правна защита и раздел VII Информационна система и регистри.



	7. Потенциални рискове:
Не се идентифицират съществени рискове от приемането на нормативната промяна.
Би могло да единствено да се допусне  известно „изкуствено“ напрежение сред националните граждански инициативи и организациите, работещи в областта на хората с увреждания, следвайки разнопосочните им искания и интереси, довели до приемането на новата уредба и провокациите от 2018 г.
Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

☐ Ще се повиши

☒Ще се намали

☐Няма ефект
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?

С проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за хората с увреждания не се създават нови и не се засягат съществуващи  регулаторни режими. Прецизират се процедурите по предоставяне на конкретна социална подкрепа за хората с увреждания.

	9. Създават ли се нови регистри?
Не.

Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те.

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?

☐ Актът засяга пряко МСП

☐  Актът не засяга МСП

☒  Няма ефект

	11. Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?

☐ Да

☒ Не

	12. Обществени консултации:
Проектът на акт, заедно с останалите относими документи, ще бъде публикуван на Портала за обществени консултации на Министерски съвет и на интернет страницата на МТСП („Документи“ - „Проекти на нормативни актове“) за получаване на предложения и становища за срок от 30 дни.
Обобщете най-важните въпроси за  консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?

☐ Да

☒ Не

Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).

	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:

Име и длъжност: Елеонора Пачеджиева – директор на дирекция „Политика за хората с увреждания, равни възможности и социални помощи“

Дата: ………………………...2020 г.

Подпис:
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