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ЗА УЧАСТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ ПРЕЗ 2021 Г.

	Увод


Годишната програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (ЕС) се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 1 и 4 от Конституцията на Република България, чл. 118 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, както и в изпълнение на чл. 1, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на ЕС.

Годишната програма определя въпросите от европейския дневен ред, които са от приоритетно значение за страната през текущата година и формулира националния интерес по всеки един от тях. Тя гарантира координираното и ефективно участие на страната на всички нива в процеса на вземане на решения на ЕС и последователното прилагане на европейските политики.

Програмата е изготвена от дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на Министерския съвет на основата на предложенията на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85 от 2007 г. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси на Република България.

На база на настоящия документ се разработват шестмесечните програми с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Португалското и Словенското председателство на Съвета на ЕС. Те съдържат информация относно конкретни приоритетни за страната законодателни и незаконодателни предложения, по които се очаква да се проведат дискусии през първото и второто полугодие на 2021 г., както и други приоритетни за страната досиета. 
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	Неутрална по отношение на климата и екологично устойчива икономика


Пакет Готови за 55 („Fit for 55”)


С оглед заложените приоритети в Съобщението на ЕК „Европейска зелена сделка“, одобрената цел на ЕС за постигане на климатична неутралност до 2050 г., както и постигнатото съгласие на Европейския съвет през м. декември 2020 г. относно повишаването на европейската цел за ограничаване на емисиите до 2030 г. от 40 до поне 55% в сравнение с нивата от 1990 г., до юни 2021 г. Комисията планира представянето на т.нар. пакет „Готови за 55“ (Fit for 55). Пакетът цели преразглеждане на цялото действащо европейско законодателство и съобразяването му с повишената климатичната амбиция, отчитайки нуждата от принос от всички сектори.  


В съответствие със защитаваната до момента позиция, приоритети за България остават осигуряването на адекватна улесняваща рамка, отчитане на националните особености (в т.ч. покупателна способност, националните възможности, стартови позиции, ранни усилия и ограничения), спазването на принципа за технологична неутралност (в т.ч. правото на ДЧ да определят своя енергиен микс), запазването на конкурентоспособността на националната индустрия, справедливо разпределение на ползите и усилията от прехода, осигуряване на европейско финансиране (вкл. за ограничаване на енергийната бедност), избягване на допълнителни разходи за домакинствата, достъпна цена на енергията и осигуряване на гаранции за постигане на нужния справедлив социално икономически преход. 


По отношение на възможностите за преразглеждане на Европейската схема за търговия с квоти за емисии на парникови газове (ЕСТЕ), наред с гореизброените приоритети, от особена важност за страната е запазване на нивата на безплатно разпределение за индустрията, както и разширяване на възможностите и механизмите за финансиране (в т.ч. Фонда за модернизация), отчитайки прякото отражение върху стойността на енергията и произвежданите продукти, както и рисковете за изтичане на въглерод (изместване на производството в трети страни с по-неамбициозно екологично законодателство). Евентуалното увеличение на обхвата на ЕСТЕ трябва да се ограничи до включването на емисиите от морския транспорт и преразглеждане на законодателството, касаещо въздухоплаването, категорично без включване на сектор „сграден фонд“ и автомобилния транспорт, предвид очакваното увеличение в разходите за крайните потребители. Друга неприложима и неприемлива за страната възможност е въвеждането на хармонизирано ценообразуване за домакинствата, отчитайки огромните икономически различия между регионите и ДЧ. По отношение емисиите в секторите, които не са обхванати от ЕСТЕ (ESR и LULUCF), ако бъде запазен сегашният обхват на регламента, приоритет за страната остава запазване на критерия за Брутен вътрешен продукт (БВП) на глава от населението при определяне на националните цели. Значително предизвикателство за страната представляват постоянно увеличаващите се емисии от транзитен транспорт предвид липсата на хармонизирани механизми не само на национално, но и на европейско ниво за ефективно справяне с този проблем.

Предложенията за преразглеждане на законодателството в областта на енергетиката, включени в пакета „Готови за 55“, обхващат и теми, свързани с политиките за енергията от възобновяеми източници и енергийната ефективност, на първо място, включително и в сградния сектор. По-конкретно, през първия семестър на 2021 г. е планирано преразглеждане на Директивата за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници (Директива 2018/2001) по начин, който да отрази завишената климатична амбиция. Това ще предполага увеличаване на общата цел на ниво ЕС за енергията от възобновяеми източници (ВИ) (съгласно оценките на ЕК, постигането на цел от 55% намаляване на ЕПГ (емисии на парникови газове) до 2030 г. ще означава дял на енергията от ВИ от около 38.5%, като очакванията са ЕК да предложи сходна цел в ревизирания текст на директива), премахване на съществуващите пазарни пречки и осигуряване на достатъчно стимули за производство и търсене на енергия от  ВИ, особено за секторите на крайното потребление – отоплението и охлаждането или транспорта, било чрез директна електрификация или чрез използването на възобновяеми или декарбонизирани горива. Предвижда се да бъдат предложени мерки за подпомагане завишеното внедряване на технологични решения на базата на ВЕИ в сградите и промишлеността, както и определянето на минимални задължителни критерии при обществените поръчки във връзка с производството на възобновяема електрическа енергия. Очаква се да бъде разработена терминология за всички видове възобновяеми и декарбонизирани горива, включително и европейска схема за сертифициране на тези горива, базирана основно на намалението на ЕПГ за целия жизнен цикъл. Аналогично, през първата половина на 2021 г. се очаква преразглеждане на Директивата за енергийна ефективност (Директива 2018/2002), с което ще бъде предложено завишаване на общоевропейската цел за енергийни спестявания (съгласно оценките на ЕК, постигането на цел от 55% намаляване на ЕПГ до 2030 г. ще означава цел на ЕЕ (енергийна ефективност) около 36% от крайното енергийно потребление или около 40% от първичното енергийно потребление, като очакванията са ЕК да предложи сходни цели в ревизирания текст на директива). Планирана е ревизия и на Директивата за енергийните характеристики на сградите (Директива 2018/844). В пакета „Готови за 55“ се предвижда и представяне на предложения за преразглеждане на законодателството, част от Третия енергиен пакет в областта на природния газ, с оглед поставяне на нормативна рамка за конкурентни нисковъглеродни пазари за газ в ЕС. Допълнително, през 2021 г. се очаква задълбочено сътрудничество за енергийна дипломация, като част от външното измерение на европейската енергийна политика. 

Българската страна разглежда с необходимото внимание планирането на стратегическите действия за справяне с предизвикателствата, свързани с промените в климата и околната среда и постигането на целите за 2030 г. в областта на енергетиката на равнище ЕС. Инициативите, насочени към постигане на декарбонизирана, устойчива и гъвкава енергийна система по разходоефективен начин, ще изискват трансформация във всички сектори и на всички нива на управление и в социално-икономическата сфера. При евентуално завишаване на целите за дела на възобновяемата енергия и повишаване на енергийната ефективност, същите отново следва да бъдат установени като общи цели на ниво ЕС, които да бъдат постигнати колективно, чрез приноса на държавите членки. Всяка промяна на законодателната рамка в областта на енергетиката, следва да бъде детайлно анализирана, на основата на всеобхватна оценка на национално и европейско ниво, при отчитане на стартовата позиция на държавите за постигане на целите, географските особености и спецификите на националните енергийни системи и тяхната сигурност, при пълно зачитане на принципа за технологична неутралност. Постигането на целите ще изисква адекватно подпомагане от европейските механизми и възможност за достъп до финансови инструменти за реализиране на прехода, което ще стимулира и подпомогне държавите членки в извършване на реформите и ще гарантира справедливо разпределение на разходите и ползите.
В зависимост от конкретните параметри на предстоящите законодателни предложения и придружаващите ги оценки за въздействие, основен национален приоритет остава осигуряването на плавен и справедлив социално-икономически преход за всички граждани, отчитайки силно различаващите се регионални условия в ЕС и национални особености, както и нуждата от осигуряване на целенасочени мерки и стимули за постигане на амбициозните европейски климатични цели до 2050 г.

Инструмент за трансевропейска енергийна инфраструктура 

За адаптиране на регулаторната рамка и с цел по-добра подкрепа за модернизирането на трансграничната енергийна инфраструктура на Европа по начин, който да допринася за постигането на целите на ЕС за намаляване на емисиите до 2030 г. и за неутралност по отношение на климата до 2050 г., ЕК публикува на 15 декември 2020 г. предложение за преразглеждане на Регламента за трансевропейската енергийна инфраструктура, което да замени действащия Регламент (ЕС) № 347/2013.  С преразглеждането на регламента, ЕК предлага насърчаване на развитието на нова инфраструктура за интегриране на енергия от възобновяеми източници и нови технологии, включително вятърна енергия от разположени в морето инсталации и водород, в енергийната система. Предложението ще продължи да гарантира, че новите проекти отговарят на целите за пазарна интеграция, конкурентоспособност и сигурност на енергийните доставките.

Българската страна поставя сериозен акцент върху развитието и изграждането на трансгранични междусистемни връзки и проекти за енергийна инфраструктура на ЕС. Същите ще изискват допълнителни инвестиции, и едновременно ще се превърнат в средства за активизиране на икономиката и повишаване на нейната конкурентоспособност. По този начин ще се засили и сътрудничеството със съседните ни държави, като част от външното измерение на енергийната политика на ЕС.

	Селско стопанство и рибарство 


Реформа на Общата селскостопанска политика
Реформата на Общата селскостопанска политика (ОСП) продължава да бъде един от значимите европейски и национални приоритети, предвид ключовата роля на земеделието в борбата с последиците от изменението на климата, приноса му към опазването на околната среда и природните ресурси, както и необходимостта от обезпечаване на продоволствената сигурност и гарантиране на безопасността на храните, включително в контекста на продължаващата световна пандемия от COVID-19. 

След постигнатия през месец октомври 2020 г. общ подход на Съвета на ЕС  за бъдещата ОСП, се създава реална възможност за финализиране на тристранните междуинституционални преговори по рамката на политиката и приемане на законодателните предложения в рамките на първата половина на 2021 г. Насоката на реформата на ОСП има ключово значение за ускоряване растежа на българския аграрен сектор и България ще настоява Председателството да защитава позиция в хода на преговорите, отразяваща в максимална степен националната ни специфика и интересите на българските земеделски производители, в това число при необходимост от ревизиране на мандата за преговори. 

За България с най-висок приоритет е предвиждането на възможност за актуализиране на референтния период за необвързаните схеми за Преходна национална помощ (ПНП) и запазване на финансирането на настоящото ниво (50% от бюджета за 2013 г.). Това ще ни позволи да отразим динамиката в сектора, да насочим по-добре подкрепата към реалните производители, без да засягаме необвързания характер на помощта, която е  неутрална за бюджета на ЕС. 

Обвързаната с производството подкрепа е също ключова за приоритетни и уязвими сектори в страната ни, поради което считаме за изключително важно Председателството да отстоява запазване нивото на финансиране за схемите за обвързана подкрепа от 13%+2% за протеинови култури, както е заложено в Общия подход на Съвета.

Предвид извънредно ниската степен на организираност в страната България счита за приоритет прецизиране на условията и реда за прилагане на секторни интервенции, така че да бъде осигурена оптимална подкрепа и стимул за създаване на организации на производители. 
Стратегия на ЕС за горите след 2020 г.

Разработването и приемането на нова Стратегия на ЕС за горите след 2020 г. е заложено като част от Европейския зелен пакт, с цел опазване на биологичното разнообразие, подпомагане на биоикономиката и увеличаване потенциала на горите за усвояване и задържане на въглероден диоксид. Очаква се тя да бъде приета в рамките на първото полугодие на 2021 г.
България подкрепя изготвянето и приемането на Стратегията на ЕС за горите след 2020 г., при спазване на принципа за субсидиарност в управлението на горите. За нас от основно значение е чрез бъдещата Стратегия да се засилят принципите за устойчиво управление на горите, като се отдели специално внимание и се предложат конкретни мерки за опазването и адаптацията на горите към климатичните промени, включително борба с деградацията на горите и обезлесяването, съхранение на горските генетични ресурси, управление на защитени горски територии, засилване на научните изследвания за съхраняване и обогатяване на биологичното разнообразие. От значение за България са и въпросите, свързани с инвазивни дървесни и храстови видове в ЕС и произтичащите от тях проблеми. От съществено значение е и развитието на горския сектор чрез въвеждане на иновативни технологии в горското стопанство, което ще подпомогне по-ефективното и устойчиво използване на природните ресурси и ще допринесе за развитието на зелената икономика.

Стратегия „От фермата до трапезата“

България счита, че следва да се намери баланс между постигането на политическите приоритети на Съюза и отчитане на конкретните специфики и потребности на национално ниво. Страната ни изразява своята подкрепа към усилията на Комисията, но паралелно с това смята, че реализацията на заложените амбициозни цели ще зависи в голяма степен от осигуряването на достатъчен допълнителен финансов ресурс, както и от осигуряването на максимална гъвкавост на държавите членки при структурирането на техните инструменти според конкретните им нужди и потребности.

Страната ни счита, че е необходимо Комисията своевременно да извърши задълбочен анализ и оценка на въздействието на законодателните и незаконодателни предложения, които ще бъдат представени в контекста на Европейския зелен пакт и по-специално съпътстващата го Стратегия “От фермата до трапезата”, като тази оценка трябва да обхваща всички аспекти - икономически, социални и екологични аспекти на всички нива (регионално, национално, европейско).

Относно поставената цел за пестицидите, подкрепяме идеята за намаляване зависимостта от тяхната прекомерна необоснована употреба, но смятаме, че е необходимо да бъдат изготвени ясни критерии за риска, анализ за това как постигането на заложените цели ще се отрази на земеделието като цяло и на земеделските стопани, и не на последно място -  как ще се отрази върху конкурентоспособността и устойчивостта на сектора. При определяне на конкретни целеви стойности следва да се отчитат спецификите в отделните държави, тъй като икономически важните вредители в страните от южната зона на ЕС са много повече, отколкото в северните страни. 

По отношение употребата на антимикробни средства приветстваме работата по делегираните актове и актовете за изпълнение към Регламента за ветеринарномедицинските продукти (ВМП) и считаме, че изграждането на единна европейска електронна система за вписване и проследяване на антимикробните средства е от изключителна важност.  България работи по изграждането на национална електронна система за вписване и проследяване на вноса, производството, търговията и съхранението на ВМП и медикаментозни фуражи, както и тяхното приложение върху животните, като се предвижда националната система да позволява обмен на данни с тази на ЕС. Системата е важна, за да може да се измери напредъкът по постигане на заложените цели за намаляване на продажбите, което  ще се постигне чрез проследяване и контрол на разумната употреба на ниво животновъден обект.  
Необходимо е всички тези мерки  да бъдат адекватно финансово стимулирани за постигане на целта за осигуряване на устойчивa и гъвкавa  продоволственa системa.
Обща политика в областта на рибарството

Основен приоритет за Република България през 2021 г. ще бъде определянето на риболовните възможности на определени рибни запаси и групи рибни запаси, приложими в Черно море за 2022 г.

Предвид факта, че черноморските запаси, експлоатирани от България и Румъния, са споделени с държави извън ЕС (Турция, Украйна, Грузия и Руската федерация), риболовните възможности на регионално ниво се определят в рамките на Генералната комисия по рибарство за Средиземно море (GFCM) – регионална организация за управление на рибарството (РОУР).  Установените на ниво GFCM риболовни възможности се въвеждат в правото на Съюза ежегодно с Регламента за риболовните възможности за Средиземно и Черно море. През 2020 г. не са приемани нови препоръки, поради отлагане на голяма част от предвидените срещи в календара на GFCM, както и годишното заседание на РОУР, следствие на избухването на пандемията с COVID-19.

Определянето на годишните риболовни възможности има голямо социално-икономическо значение за риболовния флот на страната ни. Предложението е много важно от гледна точка на опазването на морските биологични ресурси в Черно море и устойчивото управление на рибарството в България. От съществено значение е да бъдат отчетени спецификите на риболова в Черно море, както и усилията на страната ни за устойчива експлоатация на запасите, включително и по отношение на борбата с незаконния, недеклариран и нерегулиран (ННН) риболов.

България ще настоява определянето на риболовните възможности за 2022 г. да бъде в съответствие с определените от GFCM общ допустим улов (ОДУ) и квоти на регионално ниво, а в случаи, че такива не са определени - на разрешените и прилагани нива на уловите от последните години. Също така следва да бъде отчетено и негативното въздействие върху риболовните дейности през 2020 г., вследствие на възникването на кризата с COVID-19.

В допълнение, за нас е от изключително значение да продължат усилията за създаване на условия за равнопоставеност между всички черноморски страни и изграждането на модел за управление на рибарството в Черно море, който да се прилага и спазва от всички страни в черноморския басейн.

	 Създаване на Европейски здравен съюз


Темата за COVID-19 ще продължи да бъде централна през 2021 г. на ниво ЕС, като ще бъдат активизирани дискусиите по публикувания на 11 ноември 2020 г. от Европейската комисия законодателен пакет за изграждане на Европейски здравен съюз. Законодателните мерки включват текстове за разширяване на мандатите на Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) и на Европейския център за превенция и контрол на заболяванията (ECDC) с оглед по-добър контрол и единни действия на Общността при бъдещи епидемии. ЕМА ще наблюдава и докладва за риска от недостиг на лекарства и медицински изделия по време на криза, ще предоставя становища по прилагането на възможни терапии на ранен етап. ECDC ще приема по-строги препоръки за контрол на огнищата на епидемии. Предвижда се изграждането на нова европейска агенция (Emergency Response Authority (HERA)), която да подкрепя готовността на ЕС за реакция при трансгранични здравни заплахи и извънредни ситуации. Очакванията са дискусията да продължи през следващите две председателства на Съвета (до края на 2021 г.).

Европейската комисия публикува проекти на регламенти, с които да се постигне подобряване ефективността на функциите на ЕМА и ECDC. Третото досие от пакета законодателни проекти включва проекта на Регламент относно сериозните трансгранични заплахи за здравето и за отмяна на Решение № 1082/2013/ЕС. Документът си поставя за цел да отстрани идентифицираните пропуски в капацитета на ЕС за здравна готовност и реакция по отношение на биомедицинското развитие и в тази връзка предвижда създаването на Агенция HERA за биомедицински научни изследвания и развитие. Този нов орган следва да подкрепи капацитета и готовността на ЕС за реакция при трансгранични здравни заплахи и извънредни ситуации - независимо дали са от естествен или умишлен произход. По проектите на регламенти бяха проведени първоначални дебати в рамките на Съвета по здравеопазване на 2 декември 2020 г., както и дискусии на експертно ниво в рамките на РГ „Лекарствени продукти и медицински изделия“ („ЛПМИ“). 

В рамките на РГ ЛПМИ беше обсъден проектът на Регламент за изменение на Регламент (ЕК) № 851/2004 за създаване на Европейски център за превенция и контрол на заболяванията. ECDC представи визията си за необходимите промени в мандата, като реферира към направените външни оценки на дейността им. От страна на държавите членки основните коментари бяха в посока на нуждата от съобразяване на разписаните дейности и мерки с реалните потребности на страните и националната компетентност в сферата на здравеопазването. Критично беше оценен терминът „мониторинг“, който се използва хоризонтално в текста. Почти всички делегации посочиха, че е нужна яснота, така че да се избегне прекомерна административна тежест и задължения за докладване, които не са съобразени с реалните потребности. 

Коментари относно липсата на оценка на въздействие (ОВ) към трите акта бяха отправяни както на политическо, така и на експертно ниво многократно от страна на България и редица други държави членки. ЕК оправда липсата на ОВ с кратките срокове, в които е изготвен Пакетът; ангажира се коректна ОВ да придружава предложението за нова агенция HERA, при което да се избегне дублиране с функциите на ECDC и EMA. Германското председателство категорично отхвърли исканията за изготвяне на ОВ по Пакета, като посочи, че това ще го забави; изтъкна също, че ГСС не разполага с капацитет. 

Развитията на преговорите по досиетата са от съществено значение за България, предвид въпросите, които ще регулират – по-строги препоръки относно мерки за контрол на огнищата; създаването на оперативна здравна група на ниво ЕС, която да подпомага националните действия на държавите членки; събиране и обработка на повече данни; изграждане на мрежа от референтни лаборатории на ниво ЕС; засилване на рамката за готовност и единна/координирана реакция при здравни кризи чрез управление на действия на ниво ЕС по отношение на готовност, надзор, оценка на риска и мерки за ранно предупреждение и ефективен отговор.
България ще продължи да участва активно в дискусиите, в търсене на точен баланс между необходимостта от координация в действията на ДЧ и единен подход при кризисни ситуации, и пропорционалност на тежестта за националните администрации. 

	Околна среда


План за действие за нулево замърсяване на водите, въздуха и почвата

В контекста на Европейската зелена сделка, през второто тримесечие на 2021 г. Европейската комисия ще приеме План за действие за нулево замърсяване на водите, въздуха и почвата. Създаването на нетоксична околна среда изисква действия за предотвратяване на генерирането на замърсяване, както и мерки за почистване и отстраняване на причинените вреди. За да защити както европейските граждани, така и екосистемите, Европейският съюз следва да предприеме действия за подобряване наблюдението, докладването, предотвратяването и отстраняването на замърсяването на въздуха, водата, почвата и потребителските продукти. Целта на Плана за нулево замърсяване е да отговори на тези взаимосвързани предизвикателства.


Българската страна разглежда с особено внимание планирането на стратегическите действия за постигане на нулево замърсяване на ниво ЕС. Отчитайки хоризонталния характер на амбицията за нулево замърсяване, приоритетите на България са свързани с отчитането на националните социално-икономически особености, стартова позиция и капацитет за изпълнение. За постигането на целите за нулево замърсяване на водите, въздуха и почвите, доколкото е практически възможно, ще е необходимо осигуряване на адекватно финансиране, особено в рамките на бюджета на ЕС, при отчитане на националните нужди и специфики.  
	Разширяване на Европейския съюз


Политиката на Разширяване не е сред водещите приоритети на Португалско председателство. 

През първата половина на 2021 г. Португалското председателство ще се стреми към приемането от Съвета на проектите на преговорни рамки за присъединяването на Република Северна Македония (РСМ) и Албания към ЕС, както и евентуално провеждане на първи Междуправителствени конференции (МПК) на двете страни с ЕС. Неясно към момента е обаче кога и на какво ниво Председателството би възобновило дискусиите по самото  съдържание на двата проекта на преговорни рамки за РСМ и Албания. В тези дискусии, както и досега, България ще се придържа към Рамковата позиция от 09.10.2019 г., подкрепена с Декларация на НС от 10.10.2019 г.

България ще настоява за приемане на проекта на преговорна рамка за Албания, като същевременно се придържа към изискванията на рамковата позиция относно провеждането на първа МПК ЕС – Албания. 

Към момента не е ясно дали ЕК ще оповести годишния си пакет „Разширяване“ през първата половина на 2021 г., от което ще зависи дали Португалското председателство ще работи за приемане на годишни заключения на Съвета по политиката на разширяване и Процеса на стабилизиране и асоцииране.

Може да се очаква, че с оглед националната си позиция, Словенското председателство на Съвета през втората половина на 2021 г. ще постави на водещо място сред приоритетите си отношенията със Западните Балкани и ще работи активно за приемането на преговорните рамки на РСМ и Албания и провеждането на Междуправителствени конференции на ЕС с тези две държави. 

Ако годишните заключения по политиката на разширяване и Процеса на стабилизиране и асоцииране бъдат отложени за втората половина на 2021 г., Словенско председателство ще работи за приемане на заключения на Съвета. България следва да продължи дейностите относно разясняване пред партньорите от ЕС на националната ни позиция по въпроса за Република Северна Македония. България ще продължава да отстоява Рамковата позиция относно Разширяване на ЕС и Процеса на стабилизиране и асоцииране от 9 октомври 2019 г.

По отношение на Черна гора дискусиите през 2021 г. ще продължат с оглед осъществяване на напредък в преговорите и постигане на обща позиция на Съвета за затваряне на преговорни глави. През 2021 г. ще се работи по подготовката на заседанията на под-комитета „Правосъдие, свобода и сигурност“ и на Комитета и Съвета за стабилизиране и асоцииране с Черна гора. Българската страна ще продължи да подкрепя напредъка на преговорния процес на Черна гора въз основа на принципа на собствените заслуги. 

По отношение на преговорите със Сърбия се очаква да продължат дискусиите по преговорни глави  2 „Свободно движение на работници“, 11 „Земеделие и развитие на селските райони“, 19 „Социална политика и заетост“, 21 “Транс-европейски мрежи”, 22 “Регионално сътрудничество и координация на структурните инструменти” и 27 „Околна среда“. Предвид позициите на скептичните държави членки относно незадоволителните резултати на Сърбия в областта на върховенството на правото бавната скорост на откриване на преговорните глави със Сърбия се очаква да продължи и през 2021 г. България ще продължи да настоява за цялостно изпълнение на ангажиментите на сръбските власти по отношение на българското национално малцинство в Сърбия, произтичащи от Плана за действие по глава 23 и Специалния план за действие за националните малцинства. Особено внимание ще бъде отделено на изпълнението от страна на Сърбия на изискванията в обхвата на преговорна глава 27 „Околна среда“  предвид значимостта на транс-граничните аспекти на опазване на околната среда. През второто полугодие на 2021 г. предстои провеждане на заседание на под-комитета “Правосъдие, свобода и сигурност“, както и на заседания на Комитета и на Съвета за стабилизиране и асоцииране ЕС-Сърбия.

Предвид влошената ситуация в Източното Средиземноморие и състоянието на върховенството на правото в Турция е малко вероятно осъществяване на напредък в преговорния процес ЕС-Турция. При благоприятно развитие на ситуацията и де-ескалиране на напрежението е възможно да стартира работа по т.нар. позитивен дневен ред в отношенията ЕС-Турция в областите, очертани от Европейския съвет (икономика, търговия, миграция, контакти между хората).

Португалско и словенско председателства ще се стремят към приемане на заключения по Турция, като част от заключенията по политиката на разширяване на ЕС, след публикуване на годишния пакет „Разширяване“ на ЕК.  Като непосредствен съсед на Република Турция и важен партньор в редица области (миграция, сигурност, енергетика, търговия, селско стопанство и др.) и при отчитане на чувствителността на другите заинтересовани ДЧ, България ще продължи да подкрепя запазването на статута на страна кандидат за членство в ЕС, на прилагане на балансиран подход и поддържане на отворени канали за комуникация с Република Турция. 

	Кохезионна политика


2020 г. завеща на Европа безпрецедентна социална и икономическа криза, породена от пандемия, на фона на текущите предизвикателства пред нейната конкурентноспсобност, устойчиво развитие, опазването и подкрепата на човешкия капитал. Непосредствена задача, която си поставиха правителствата и ЕС е да бъдат съхранени човешкото здраве и живот. Впоследствие Европа се обедини около визията за решителен и амбициозен отпор на новата криза, основавайки се на своите принципи на солидарност и кохезия. Едновременно с възстановяването си, Съюзът не изостави приоритетите си за осъществяване на Цифровия и Зеления преход, към които продължава да се стреми с необходимата гъвкавост и устойчивост.   

Кохезионната политика (КП) отново доказа своята ефективност и потенциал да допринесе за всяка от посочените цели. Въпреки предизвикателствата, укрепването на икономическото, социалното и териториално сближаване на Съюза, както и подпомагането на неговото развитие не престанаха. В първите месеци на 2021 г. ще започне изпълнението на изменения регламент относно общите й разпоредби (инициативата REACT-EU), с който беше допълнително подсилен дългосрочния бюджет на ЕС. Ще бъде предварително изплатена съществена финансова подкрепа и ще бъдат мобилизирани инвестиции в критичните първи години от възстановяването. Едновременно с това и предвид напредъка в програмирането на подкрепата от Фондовете за периода 2021-2027 г., очакваме през 2021 г. да стартират и следващото поколение програми на КП. България ще насърчава потенциала за развитие на отделните региони и разпространението на иновациите. Ще подпомага гражданите и бизнеса да преодоляват социалните и икономически последици от прехода към климатично-неутрална икономика. Ще продължи усилията за социално включване и изкореняване на бедността. Ще инвестира необходимите ресурси в разумното използване на природните ресурси и опазването на околната среда. 

Важно в тази връзка е финализирането и незабавното приемане на регламентите, за да бъде осигурена правна сигурност за бенефициентите и новите програми да стартират, така че ключови инвестиции за България да получат подкрепа навреме.
Посредством увеличените, в хода на преговорите, нива на финансиране, разнообразните възможности за интервенция и гъвкавостта за реагиране на нови предизвикателства, договорената правна рамка ще засили стратегическата роля на европейските фондове, предвиждайки концентрация на подкрепата, там където е най-необходима. 

	Нови собствени ресурси



Съгласно приетото Междуинституционално споразумение между Европейския парламент, Съвета на Европейския съюз и Европейската комисия относно бюджетната дисциплина, сътрудничеството по бюджетни въпроси и доброто финансово управление и относно новите собствени ресурси, включително пътна карта за въвеждането на нови собствени ресурси, се очаква през пролетта на 2021 г. Комисията да направи преглед на схемата на ЕС за търговия с емисии, включително на възможността за евентуалното разширяване на обхвата ѝ върху въздухоплаването и морския транспорт. До юни 2021 г. Комисията ще предложи собствен ресурс на база схемата на ЕС за търговия с емисии. 


Институциите приеха, че механизмът за корекция на въглеродните емисии на границите и схемата на ЕС за търговия с емисии са тематично свързани и че следователно е оправдано те да бъдат обсъдени в същия дух. В тази връзка Комисията ще ускори работата си и, след приключване на стартиралите през 2020 г. оценки на въздействието, ще представи предложение за механизъм за корекция на въглеродните емисии на границите и предложение за данък в цифровата област, както и придружаващо предложение за въвеждане на нови собствени ресурси на тази основа до юни 2021 г. с оглед на тяхното въвеждане най-късно до 1 януари 2023 г.


България ще участва активно в работата по посочените въпроси с оглед защита на националния интерес при предстоящите преговори в тази област. Ние многократно и на всички нива сме изразявали позиция твърдо против въвеждането на собствен ресурс на база схемата за търговия с емисии и ще продължим да следваме тази линия по време на бъдещите дискусии, като междувременно вземем предвид техническите детайли, предложени от ЕК.
	Бюджет на ЕС за 2022 г.


В началото на 2021 г. Съветът ще изготви заключения по насоките за бюджета на ЕС за 2022 г., а през май 2021 г. се очаква Европейската комисия да представи проекта на бюджет за 2022 г. В началото на месец септември 2021 г. Съветът ще одобри позиция по проектобюджета на ЕС за 2022 г., която ще бъде подготвена на техническо ниво в рамките на Бюджетния комитет към Съвета на ЕС и ще бъде в основата на преговорите с Европейския парламент.

България ще участва активно в дискусиите във връзка с проектобюджета на ЕС за 2022 г., защитавайки интересите на страната в приоритетните за нея области- Кохезионна и Обща селскостопанска политики. Важно е осигуряването на адекватно ниво на средства за двете политики, както и за областите на миграцията и опазване на външните граници. България ще съблюдава и за спазване на договорените от бюджета средства във връзка с извеждането от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“.
	Съюз на капиталовите пазари


Съюзът на капиталовите пазари (СКП) е планът на ЕС за създаване на реален единен пазар на капитали в ЕС и има водещо значение за постигането на всички основни цели на икономическата политика на ЕС. 

Европейската комисия одобри първия план за действие за СКП през 2015 г. с мерки, необходими за неговото изграждане, много от които вече са приети и се изпълняват. Задълбочаването на СКП обаче се оказва сложно на практика и все още са налице значителни пречки пред доброто функциониране на СКП в много области. Вторият план за действие на ЕК, приет през септември 2020 г., цели да преодолее тези пречки и представлява мащабна хоризонтална инициатива, всички мерки под егидата на която са насочени към изграждането на СКП.

Основните цели на втория план са насочени към възстановяване от икономическата криза, причинена от COVID-19, в което пазарното финансиране ще бъде възловият фактор в подкрепа на възстановяването и бъдещия растеж в дългосрочен план, а СКП е ключов за мобилизиране на частните инвестиции в дружествата и за допълване на обществените средства. СКП цели да подпомогне прехода към екосъобразна икономика и внедряване на цифровите технологии, посрещането на предизвикателствата от застаряването на населението в ЕС и е предпоставка за засилване на международната роля на еврото. 

С новия план за действие ЕК определя списък със законодателни и незаконодателни мерки в различни области, в т.ч. данъчни, несъстоятелност и др., за постигане на решителен напредък в изграждането на СКП.  ЕК се ангажира с 16 действия за постигане на трите основни цели:

· подкрепа на екосъобразно, използващо цифровите технологии, приобщаващо и устойчиво икономическо възстановяване чрез подобряване на достъпа на европейския бизнес до финансиране;

· превръщане на ЕС в още по-сигурна зона за дългосрочните спестявания и инвестиции на хората;

· интегриране на националните капиталови пазари в единен пазар.

Първите законодателни мерки по Плана за действие за СКП ще бъдат предложени през втората половина на 2021 г.

България подкрепя Плана за действие за изграждане на СКП. Важно е бъдещите мерки, които целят да стимулират всички пазарни участници да се възползват от един силен СКП, да запазят сегашните високи нива на защита на инвеститорите и на финансовата стабилност, както и да отчитат възможностите и предизвикателствата, породени от новите технологии и цифровизацията. 

По отношение на инвеститорите на дребно трябва да се наблегне на пригодността, достъпността и прозрачността на инвестиционните продукти и на финансовото образование. По отношение на компаниите е важно да се осигури по-гъвкава регулаторна среда за МСП, да се увеличи способността на компаниите да оценяват рисковете и възможностите на финансовите пазари, както и да се насърчат да набират капитал чрез регулираните пазари.
	Завършване на банковия съюз


Банковият съюз (БС) е съществено допълнение към Икономическия и паричен съюз (ИПС) и вътрешния пазар, което съгласува отговорността за надзора, преструктурирането и финансирането на равнището на ЕС, като задължава банките да се придържат към едни и същи правила. Банковият съюз е интегрирана рамка на Европейския съюз за осигуряване на финансова стабилност и минимизиране на разходите за банкови фалити посредством общи за всички банки пруденциални изисквания, единен надзор и общи механизми за преструктуриране на банки и гарантиране на депозитите. В банковия съюз задължително участват всички държави членки на еврозоната, а държавите членки извън еврозоната могат да се присъединят на основата на тясно сътрудничество между националния компетентен орган и Европейската централна банка (ЕЦБ). 

Завършването на банковия съюз е съществен елемент на ИПС и дългосрочно начинание, напредъкът по което се свързва с постигането на баланс между мерките за намаляване на риска в банковата система и мерките за споделяне на риска. Постигането на напредък по мерките за завършване на банковия съюз е от изключително значение и в контекста на очакваните негативни последици, причинени от пандемията COVID-19.

През септември 2020 г. Еврогрупата се обедини около работен план за необходимите действия към задълбочаване на Банковия съюз, в който отново бе потвърдена необходимостта от комплексен подход, като бяха заложени и приоритетни теми, а именно:

· Промените в договора за Европейския механизъм за стабилност (ЕМС), свързани с изграждането на общия защитен механизъм на Единния фонд за преструктуриране (ЕФП), както и изменения в междуправителственото споразумение относно прехвърлянето и взаимното използване на вноските в ЕФП;

· Осигуряване на ликвидност в преструктурирането;

· Рамка за управление на кризи, включително относно рамка за несъстоятелността на по-малките банки и по-нататъшна хармонизация на реда на кредиторите при несъстоятелност;

· Подобряване на презграничната интеграция;

· Продължаване на техническата работа по вариантите за Европейската схема за гарантиране на депозитите (ЕСГД);

· Регулаторно третиране на експозициите към държавен дълг. 

Еврогрупата даде указания да се продължи работата с еднакъв интензитет по всички елементи на банковия съюз, очертани в работния план и през първата половина на 2021 г. да има изготвен проект на Пътна карта, отчитайки насоките, получени от лидерите на държавите членки на срещата на високо ниво на 11.12.2020 г. В началото на 2021 г.  Комисията ще изготви актуализиран план за действие за намаляване на необслужваните кредити. До края на 2021 г. Комисията следва да направи цялостна оценка на въздействието и да излезе с предложения, вкл. законодателни, за промени в рамката за управление на кризи и гарантирането на депозитите, включително и да направи оценка на необходимостта от промени на рамката за държавни помощи на банки.

Въз основа на подаденото от България искане за присъединяване към Банковия съюз и изпълнение на поетите ангажименти за тази цел, нa 10 юли 2020 г. EЦБ прие решение за установяване на тяcнo cътрудничecтвo c БНБ. Считано от 1 октомври 2020 г. ЕЦБ отговаря за прекия надзор над значимите кредитни институции в Република България и за общите процедури за всички поднадзорни лица, както и за наблюдението над по-малко значимите кредитни институции.

Подкрепяме да продължи паралелната работа по всички елементи на по-нататъшното укрепване на Банковия съюз, включително работата по мерките за отстраняване на слабостите на ниво институции и на ниво държави членки, където се наблюдава системен ефект, както и последващо намаляване на рисковете в банковия сектор, включително и ограничаване на натрупването на необслужвани кредити. 

По отношение на рамката за управление на кризи България поддържа своето становище за широк обхват на рамката за преструктуриране. Преструктурирането трябва да е възможно за всички банки, независимо от техния размер, за които са изпълнени предвидените условия. В същото време, разбираме аргументите за целенасочена хармонизация и въвеждане на по-голям инструментариум в националните закони за банковата несъстоятелност по отношение на онези банки, за които не може да бъде направена оценка, че преструктурирането е в обществен интерес. По отношение на финансирането, вземането на решения на ниво Банков съюз и събирането на вноски от банките на европейско ниво означава и необходимост от финансиране на мерките за управление на кризи на европейско ниво. 

България подкрепя изграждането на третия стълб на Банковия съюз – ЕСГД. Дебатът относно модела на ЕСГД, нейният обхват и възможността за финансиране на алтернативни мерки (извън изплащането на гарантираните депозити) е тясно свързан с решенията, които ще се вземат за промени в рамката за управление на кризи.

По отношение на презграничната интеграция България счита, че интеграцията на европейския банков сектор е засегната в по-голяма степен от други фактори, а не от пруденциалните изисквания за поддържане на капитал и ликвидни средства в дъщерните банки. Постигнатият труден баланс между интересите на приемащите и изпращащите държави следва да се запази.
	справедливо данъчно облагане в условията на цифровизация на икономиката


Глобализираната икономика на 21-ви век принуждава всички заинтересовани от нейното справедливо и ефективно данъчно облагане страни да постигнат ново глобално споразумение за актуализация на международните данъчни правила, в т.ч. правилата за облагане на цифровата икономика. През втората половина на годината се очаква да бъде постигнато споразумение на ниво Организация за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) по отношение на облагането на бизнесите, опериращи в областта на цифровата икономика. ЕС и държавите членки са заинтересовани да останат активни участници в продължаващата на глобално ниво в рамките на ОИСР (по Стълб 1 и Стълб 2) работа по формирането на бъдещата архитектура на правилата за международно данъчно облагане и облагането на цифровата икономика.

Стълб 1 разглежда правилата относно разпределението на печалба и правилата за връзката (nexus) между съответната компания и юрисдикцията, като основната идея е да се дадат повече права за облагане на юрисдикцията, където са пазарът и ползвателите. 

Стълб 2 разглежда глобалното предложение срещу намаляване на данъчната основа (GloBE Proposal). Този стълб е предназначен да се занимае с въпросите, свързани с намаляването на данъчната основа и прехвърляне на печалби, като се създадат възможности за държавите да защитят данъчната си основа от прехвърляне на печалби в юрисдикции, където тези печалби се облагат при ставки по-ниски от минималните.

В тази връзка се очаква Европейската комисия да предприеме действия за изготвяне на законодателно предложение за отразяване на евентуално постигнатите глобални договорености за облагане на цифровата икономика в законодателството на Европейския съюз.
Република България изразява принципната си подкрепа за продължаване на дискусията във връзка с данъчното облагане на цифровата икономика и намирането на решение по данъчните предизвикателства, породени от цифровизацията на икономиката както на ниво ЕС, така и на глобално ниво. Разбираме важността на постигането на споразумение за адекватно облагане на цифровата икономика и приветстваме работата на ниво ОИСР по подготовката и постигането на глобално решение на тези въпроси. 
	 Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства


През април 2018 г. Европейската комисия представи две законодателни предложения, които целят подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства – Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси и Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес. В сърцевината на двете предложения са повишаването на скоростта на обмена на електронни доказателства, облекчаването на компетентните органи в осъществяването на този процес, гарантирането на правна сигурност за доставчиците на услуги и спазването на основните права на човека чрез предоставянето на ефективни правни средства за защита. 

В рамките на Съвета по регламента беше постигнат общ подход през м. декември 2018 г., а по директивата – през м. март 2019 г. Докладчикът в Европейския парламент представи проекта си на доклад в средата на м. ноември 2019 г., но приемането на окончателната позиция на Парламента се забави значително, вкл. поради пандемията от COVID-19, и това стана едва в средата на м. декември 2020 г. Амбицията на Португалското председателство е тристранните преговори да започнат максимално бързо и законодателният пакет да бъде приет в рамките на техния мандат като председател на Съвета. 
Република България подкрепя приемането на законодателния пакет, който ще създаде благоприятни условия за подобряването на режима за събиране на електронни доказателства за целите на наказателното производство. Този подход ще осигури по-бърз достъп до данни в електронен формат, като същевременно ще гарантира защитата на основните права и правната сигурност. Предложенията за регламент и директива са тясно свързани с обширната тема за цифровизацията на правосъдието, както и с ефективното противодействие на тероризма. Те се разглеждат успоредно с преговорите в Съвета на Европа по проекта за Втори допълнителен протокол към Конвенцията за престъпленията в кибернетичното пространство (Конвенция от Будапеща) и с преговорите между Европейския съюз и САЩ за споразумение за сътрудничество при обмен на доказателства в електронна форма. 
	Пакт за миграция и убежище


Реформата на европейска система за миграция и убежище се очертава като приоритет за ЕС през 2021 г. След публикуването през месец септември 2020 г. на новия Пакт за миграцията и убежището и придружаващите го законодателни и незаконодателни предложения, дискусиите на политическо, стратегическо и техническо ниво показаха, че темата е от основно значение за всички държави членки. Подобен извод може да бъде направен от твърдостта на националните позиции и липсата на консенсус по всеки един от основните въпроси. Обсъждането на текстовете от законодателните предложения се очаква да продължи през 2021 г. в работните групи към Съвета, докато на стратегическо и политическо ниво ще бъдат засегнати темите за задължителния характер на процедурите преди влизане, постоянната отговорност и солидарността. 
Новите законодателни предложения на ЕК за реформа на системата на ЕС за управление на миграцията и убежището са с висока политическа значимост за Република България. Предложените задължителни процедури преди влизане (скрининг и гранични процедури за убежище и връщане), правната фикция за отказ от влизане, въпреки че лицето физически се намира на територията на страната, новите правила за постоянна отговорност, ще доведат до отслабване ефективността на извършвания към момента граничен контрол. Влизането им в сила ще предизвика сериозни логистични, финансови и административни затруднения за страната ни, както и необходимостта да се изменят множество законодателни актове. Всичко това без да има гаранция за реална добавена стойност.

Република България ще продължи да отстоява червените си линии, изразени в нон-пейпъра на страна от м. януари 2020 г. Ще поддържаме позиция против задължителния характер на процедурата преди влизане и правната фикция за отказ от влизане и против концепцията за постоянна отговорност, като ще настояваме за въвеждането на механизъм за солидарност, предвиждащ реално необходимите мерки за облекчаване на ДЧ, поставена под миграционен натиск. Същевременно, динамиката на дискусиите на ниво ЕС изисква интересите и позицията на Република България да бъдат отстоявани на експертно, стратегическо и политическо ниво чрез конструктивен подход и в дух на евро партньорство.

	Реформа на Шенгенското пространство


В новия Пакт за миграцията и убежището Шенген е определен като едно от най-големите достижения на ЕС, поради което ЕК, Съветът на ЕС, Европейският парламент и държавите членки следва да положат всички усилия за неговото запазване, развитие и устойчивост. За постигането на тази цел, през 2021 г. ЕК ще насочи усилията си към реформиране на Шенген в следните направления: премахване на граничния контрол по вътрешните граници и въвеждането на правила, ограничаващи използването на тази мярка; оптимизиране на Механизма за оценка по Шенген и повишаване на мерките за ограничаване на вторичните движения в Шенген. Същевременно, ЕК отчита, че бъдещето на Шенген е обвързвано с продължаване на процеса по неговото разширяване. 

В Комуникацията относно новия Пакт за миграция и убежище, ЕК обяви, че предвижда публикуването на Шенгенска стратегия през първото тримесечие на 2021 г. Тя ще включва инициативи за подсилване на Шенген, преработен Кодекс за шенгенските граници и преработване на Механизма за оценка на Шенген.

За тази цел, ЕК стартира два формата, политически на ниво министри на вътрешните работи (Шенгенски форум) и експертен по Механизма за оценка по Шенген (Механизма), в рамките на които да бъдат обсъдени ключовите въпроси по реформата им. 

България ще участва в дискусиите на политическо и експертно ниво по въпросите, свързани с Шенген, с националната позиция, изложена в нон-пейпъра на страната от м. януари 2020г.

Предстоящите дискусии предоставят възможност за повдигане на темата за членството на България и Румъния в Шенген. За страната ни интеграцията в Шенген е важен въпрос, който следва да намери решение. От години сме изпълнили критериите, поемаме всички тежести за охрана на една от най-натоварените европейски външни граници, а все още не получаваме заслуженото ни членство с всичките му ползи. Въпреки, че ЕК още веднъж подчерта желанието си разширяването с двете държави да стане реалност, действащите правила изискват приемане на единодушно решение от Съвета на ЕС. В този смисъл, България ще положи всички усилия, за да бъде чута, че заслужава своето пълноправно членство.

Въпросът за реформата на Механизма за оценка има няколко негативни измерения за страната ни. Действащите към момента правила гарантират, че България няма да бъде повторно оценявана по Механизма преди да станем пълноправен член на Шенген, но евентуална промяна в текстовете може да измени това положение. От друга страна, усилията на някои държави членки за създаване на връзка между правото от Шенген и това на убежището може да въведе нова област за оценка по Механизма, чиято тежест ще бъде по-голяма на сухоземните граници, предвид новите предложения за процедури по границата (скрининг и граничната процедура). В този смисъл, България ще изисква запазване на действащата разпоредба, преклудираща ново оценяване на страната ни преди приемане на Решение на Съвета на ЕС за прилагане на правото от Шенген в цялост, както и ще отстояваме позиция за необвързване на правото от Шенген с други политики.

	Вътрешна сигурност на ЕС


Укрепването на вътрешната сигурност на ЕС традиционно е ключов приоритет не само за ротационните председателства на Съвета на ЕС, Европейската комисия и европейските агенции, но и за всяка държава членка, включително и България. В условията на глобализация, модерно технологично развитие и пандемия от COVID-19, правоприлагащите органи трябва да са в състояние адекватно да отговорят както на добре познатите заплахи за сигурността, така и на новопоявяващите се предизвикателства. Всичко това налага Европейският съюз от една страна да осигури ефективно и пълно прилагане на наличните законодателни и практически инструменти за сътрудничество, а от друга да разработва нови и иновативни форми на взаимодействие, чрез които да гарантира сигурността на своите граждани.

През 2020 г. Европейската комисия публикува няколко стратегически документа, които задават основните насоки за укрепването на вътрешната сигурност на ЕС. Документите адресират различни предизвикателства пред сигурността и представят стартегическата визия на ЕС за периода 2021 – 2025 година. Ключовите документи в областта на вътрешната сигурност са разпространените на 24 юли 2020 г. нова Стратегия за сигурност на ЕС, Стратегия за борба със сексуалната експлоатация на деца, План за действие срещу нелегалния трафик на огнестрелни оръжия и План за действие срещу наркотиците, както и представената на 9 декември 2020 г. Програма на ЕС за борба с тероризма. Целите на посочените документи ще бъдат реализирани чрез конкретни законодателни предложения. В тази връзка ЕК вече представи проект на Регламент за изменение на Регламента за Европол, а през 2021 г. предстои публикуване и на законодателни предложения за борба със сексуалната експлоатация на деца онлайн, както и за ревизия на Решенията Прюм с включване на нови области, в които ще се обменят данни.

Основните приоритети на настоящата Тройка председателства на Съвета на ЕС (Германия, Португалия и Словения) са разписани и в наскоро приетите всеобхватни Заключения на Съвета относно вътрешната сигурност и Европейското полицейско партньорство.

Документът детайлно представя визията на Тройката председателства за засилване на трансграничното оперативно сътрудничество, използването на модерните технологии за целите на правоприлагането, борбата с трансграничната организирана престъпност, тероризма и насилствения екстремизъм. Постигна се съгласие между държавите членки, че е необходимо създаване на Европейско полицейско партньорство, което ще установи по-висока степен на взаимно доверие и ефективност в работата на правоприлагащите органи.

2021 г. е особено важна, защото именно тогава ще стартира практическото прилагането на изброените стратегически документи, което ще предопредели и успешното изпълнение на поставените в тях цели.

България последователно подкрепя всички мерки за засилване на вътрешната сигурност на ЕС. И през 2021 г. ще продължим да участваме активно и конструктивно в работата по прилагането на вече приетите стратегически документи на ЕС, както и в дискусиите по предстоящите законодателни предложения на ЕК в областта на сигурността.

Ще подкрепим ефективното използване на всички налични инструменти за сътрудничество, както и разработването на нови, когато има доказана нужда от тях. Ще работим за засилване на трансграничното оперативно сътрудничество и реализирането на Европейското полицейско партньорство. Отчитаме ключовата роля на европейските агенции и в тази връзка ще изразим подкрепа за законодателното предложение за ревизия на Регламента за Европол и по-специално новите възможности за обмен на информация с частни партньори и трети страни, за обработка на големи масиви данни и за укрепване рамката за защита на личните данни на агенцията.

Ще подкрепим противодействието на всички форми на тероризъм чрез стабилен граничен контрол, оптимално използване на базите данни, ефективна координация със службите за сигурност и превенция на различните проявления на радикализация и поляризация в обществото.

Ще насочим фокуса си към адресиране на предизвикателствата, свързани с настоящата пандемия от COVID-19 и необходимостта от адаптиране на полицейското сътрудничество към новите реалности. Ще подкрепим все по-активното използване на новите технологии, вкл. изкуствения интелект в ежедневната работа на полицейските служители.
	 Заетост и социална политика


Развитие на социалното измерение на основата на прилагането и изпълнението на принципите, залегнали в Европейския стълб на социалните права

През м. април 2021 г. се очаква ЕК да публикува План за изпълнение на Стълба, като целта е да се постигне конвергенция и сближаване в рамките на ЕС, както и да продължи процесът на подобряване на условията на труд и социалната закрила на работниците и служителите в Съюза. 

За България е важно развитието на социалното измерение на ЕС, поради което страната ни ще продължи конструктивното участие в работата по актуални нови законодателни предложения в изпълнение на Европейския стълб на социалните права. Водещо при изработването на Плана за изпълнение на Стълба следва да е отчитането на постигнатия значителен напредък в социалната сфера и приетите редица актове в тази област през последните няколко години. По отношение на предложението за минимална работна заплата, тя следва да отчита националните особености и различното икономическо развитие в отделните държави членки, при спазване на принципите на субсидиарност и пропорционалност. В тази връзка е необходимо да се осигури и пълното съответствие на предложението с Договорите и по-специално с разпоредбата на чл. 153, ал. 5 от ДФЕС. 

Вероятно под формата на директива през втората половина на 2021 г. ще бъде представено и предложението за работниците и служителите, които работят чрез интернет платформи. Водещо в тази насока ще е отчитането на постигнатия до момента напредък и по-специално приетата вече Директива за прозрачни и предвидими условия на труд и Препоръката за достъп до социална закрила за заетите и самостоятелно заетите лица в ЕС, които обхващат тази категория работници и служители. 

България приветства и ще продължи да участва конструктивно в работата по предложението за Директива относно защитата на работниците от рискове, свързани с излагането на канцерогени или мутагени на работното място (4-ти пакет).
Работни места, икономически растеж и конкурентоспособност, насърчаване на предприемачеството и създаване на работни места

През м. май 2021 г. ще се проведе Социалната среща на високо равнище в гр. Порто, на която ще бъде поставен акцент върху заетостта, квалификацията и социалната закрила. Очаква се представяне от страна на ЕК на нова стратегия на ЕС за безопасни и здравословни условия на труд. 

Темите за подобряване на уменията и конкурентоспособността на българските предприятия, създаването на нови работни места в контекста на влошаващата се демографска обстановка и застаряващото население на ЕС са изключително важни за страната ни, поради което ще участваме активно в работата по законодателни и незаконодателни инициативи в тази област. 

Солидарност, равни възможности и социална справедливост

Равните възможности, социалното приобщаване и социалното включване на хората с увреждания ще продължат да се насърчават и укрепват на европейско равнище. Ще продължат и усилията за борба с бедността и бездомността, с особен фокус върху детската бедност.

България ще следи с особено внимание инициативите на Португалското и Словенското председателства за подобряване на социалното сближаване между държавите членки, осигуряване на равни възможности между мъжете и жените, както и на достъп до образование и обучение на хората в неравностойно положение. Специално внимание ще бъде обърнато на предстоящата инициатива за създаване на Гаранция за детето и за Европейската платформа за сътрудничество за бездомните. През м. юни 2021 г. се очаква да се проведе Конференция на високо равнище по темата за бездомните лица, на която да бъде подписана декларация. Очаква се и представяне от страна на ЕК на нова Стратегия на ЕС за лицата с увреждания.

Страната ни приветства инициативата за създаване на Гаранция за детето в рамките на ЕС, по която тема България има значителен положителен опит при реализиране на дейности в областта на ранното детско развитие. Страната ни ще работи активно и по инициативи за подобряване на закрилата на бездомните лица. 
Равенство между жените и мъжете и преодоляване на дискриминацията

Темата за насърчаването на равенството и недискриминацията е приоритетна в социалната сфера. Очаква се да приключи работа по Препоръка на Съвета за равнопоставеност, приобщаване и участие на ромите 2020-2025 г. Ще продължат усилията на ниво ЕС, насочени към  борбата с дискриминацията по пол на пазара на труда и преодоляване на разликата в заплащането между мъжете и жените, което води и до разлики при пенсиите. 

България ще продължи да участва в обсъждането на нови законодателни предложения (ако такива бъдат направени), както и по оставащите от години отворени досиета в Съвета в областта на антидискриминацията и равнопоставеността между жените и мъжете - предложение за Директива на Съвета за прилагане на принципа на равно третиране на лицата без оглед на религиозна принадлежност или убеждения, увреждане, възраст или сексуална ориентация и предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за подобряване на баланса между половете сред директорите на дружествата, допуснати до борсовата търговия, и свързаните с това мерки. При работата по инициативи в областта на равнопоставеността между мъжете и жените, страната ще се старае за договаряне на подходящи формулировки на текстове в предстоящите законодателни и незаконодателни инициативи предвид ограниченията, които произтичат от Решение № 13 от 27 юли 2018 г. на Конституционен съд на Република България, с което Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие (Истанбулска конвенция) се определя за несъвместима с Конституцията.

	 Миграция и мобилност


Законна миграция

В резултат от демографските процеси населението на ЕС все повече застарява и намалява, като в същото време Европейският съюз изостава в съревнованието за привличане на таланти в сравнение с други глобални играчи като САЩ, Канада, Австралия, Нова Зеландия, Япония и др. 

Ето защо ЕК предлага мерки в областта на законната миграция, които да подпомогнат привличането на лица, притежаващи търсените в ЕС умения и таланти, в Съюза. Тези мерки включват финализиране на предложението за ревизия на Директивата за синята карта на ЕС, преглед на Директивата за Единното разрешение за пребиваване и работа и др. с цел опростяване и изясняване на обхвата на законодателството, включително условията за приемане и пребиваване на ниско и средно квалифицирани работници. Допълнително се предвижда проучване на възможността за създаване на резерв (pool) на ЕС от квалифицирани работници от трети държави, който би могъл да функционира като общоевропейска платформа за наемане на персонал на международно равнище, през която квалифицирани граждани на трети държави биха могли да изразяват интереса си да мигрират в ЕС и да бъдат идентифицирани от националните органи и работодателите в ЕС въз основа на техните нужди.

България изразява принципна подкрепа за усилията на Европейския съюз да разработи всеобхватна политика за управлението на законната миграция и по-специално политиката за трудовата миграция и разширяването на законните канали за достъп с цел заетост, образование и др. Активното привличане на работна сила от трети държави, с особен акцент върху висококвалифицираната, ще допринесе в значителна степен за преодоляването на демографските предизвикателства, пред които е изправен Съюзът, както и за покриването на недостига от работна сила със специализирани знания и умения в ключови сектори от европейската икономика. България подкрепя намерението на ЕК по законодателен път да търси начини за подобряване способността на ЕС да привлича и задържа притежаващи висока степен на знания и умения граждани на трети държави, както и да увеличи тяхната мобилност и движение между работни места в различни държави членки, като в същото време съблюдава националния интерес и гарантира спазване на правата на европейските мобилни работници.
Миграция и развитие

България ще работи за насърчаване на положителното взаимно въздействие между миграцията и развитието. Това е най-добрата превенция на актуалните предизвикателства пред ЕС – колкото повече бъдат подпомогнати държавите на произход на миграция в тяхното успешно, мирно и трайно развитие, толкова по-ниски ще са нагласите за емиграция на всяка цена. Приоритет следва да се дава на доброто управление на законната миграция, особено трудовата, както и на включването на мерки за реинтеграция след връщането на незаконни мигранти. За целта следва да се подкрепя осъществяването на реална политика, изразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво.

Считаме, че следва да се задълбочат сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит и насърчаването на партньорствата за мобилност, циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието, включително в Черноморския регион. Във връзка с това е приоритетна работата по изпълнението на сключените партньорства за мобилност с Молдова, Грузия, Армения, Азербайджан и Беларус, както и сътрудничеството с Украйна и идентифицираните потенциални партньори на България от района на Централна Азия и др. Също така е важно наблюдението на развитието на сътрудничеството на ЕС в Средиземноморския регион в областта на миграцията и отражението й върху развитието.
	 Трудова мобилност


Свободното движение на хора няма да е възможно, без да бъде гарантиран достъпът до социална сигурност на мобилните европейски работници и членовете на техните семейства. Като част от реформата в трудовата мобилност от Европейската комисия беше предложена инициатива, която да продължи процеса на модернизация на европейското законодателство в областта на координацията на системите за социалната сигурност, заложено в Регламенти (ЕО) № 883/2004 и 987/2009. Основната цел на инициативата е да се постигне модернизирана система за координация на социалната сигурност, която отговаря на социалната и икономическа реалност в държавите членки. Продължава провеждането на триалозите по това досие.

Република България подкрепя предложението, тъй като то има за цел да се продължи процесът на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност чрез допълнително улесняване на упражняването на правата на гражданите и чрез гарантиране на правна яснота и справедливо разпределение на финансовата и административната тежест между държавите членки. Промените са насочени в следните основни направления – достъп на икономически неактивните граждани до социалноосигурителни обезщетения, обезщетения за дългосрочни грижи, обезщетения за безработица и семейни обезщетения, приложимо законодателство. Държавите членки имат право сами да определят елементите на социалноосигурителните си системи, включително вида на обезщетенията, тяхното изчисляване, изплащане и др., при спазване на принципите на недискриминация и равнопоставеност. Основна червена линия за страната е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца.
	Научни изследвания 


Укрепване и модернизиране на научноизследователската инфраструктура

Наличието на най-съвременни научноизследователски инфраструктури ще даде тласък за пълна реализация на потенциала на Европейското научноизследователско пространство с цел извършване на върхови научни изследвания и възможност за реализация на пробивни иновации. Съществува необходимост от продължаване на общите и координирани усилия на европейско равнище за ускоряване и стимулиране на инвестициите в ЕС. Укрепването и модернизирането на научната инфраструктура, до която европейските учени имат достъп, се очаква да доведе до значително разширяване на възможностите им да провеждат висококачествени научни изследвания на глобално ниво, да повишат съвместната научноизследователска работа в Европа и извън нея и пряко би подпомогнало комерсиализацията на научни резултати, което ще окаже влияние върху развитието на високотехнологична индустрия в Европа. 

Предвиденото финансиране и инструменти по рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ ще продължат укрепването на научната и технологичната база на Съюза, за да се допринесе за справянето с глобалните предизвикателства и да допринесе за постигане на целите за устойчиво развитие. „Хоризонт Европа“ ще даде импулс на конкурентоспособността на Съюза и на неговия индустриален сектор чрез стимулиране развитието на научноизследователската инфраструктура, което като цяло неминуемо ще има положително отражение върху българското социално и икономическо развитие в краткосрочен и дългосрочен план.

Развитието на научноизследователската инфраструктура е в основата на всички национални политики, стратегии и мерки, които имат за цел развитие на научните изследвания в България, повишаване на качеството на научните резултати на българските учени, повишаване на конкурентоспособността на българската икономика в контекста на иновациите и повишаване на престижа на българските научни екипи и организации. Устойчивото развитие на научноизследователската инфраструктура и човешкия капитал за наука и иновации в България са необходимост, за да може страната ни да бъде равнопоставен участник както при формулирането и възприемането на общоевропейски политики и мерки за развитие на науката и конкурентоспособността в Европа, така и по отношение на повишено участие в значими научни проекти, финансирани по рамковите програми на ЕС.

Задълбочаване на Европейското научноизследователско пространство (ЕНП)

С цел даването на нов тласък на развитието на ЕНП бе представено Съобщение на Комисията относно „Ново ЕНП за научни изследвания и иновации“ на 30 септември 2020 г., което бе последвано от Заключения на Съвета в края на 2020 г. Рамковата програма на ЕС за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ (2021 – 2027 г.) е най-важният инструмент на равнище ЕС за подкрепа и въвеждане на ЕНП. Очаква се Комисията и държавите членки да подкрепят по-нататъшното развитие на ЕНП във всички части на Рамковата програма, наред с мобилизиране на други предложени политики и програми на ЕС, вкл. Механизма за възстановяване и устойчивост, инструментите на политиката на сближаване, програмата „Цифрова Европа“ и инструмента за техническа подкрепа.

Предвиденото финансиране и инструменти по рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ ще продължават укрепването на научната и технологичната база на Съюза. България цели повишаване на участието на български организации (висши училища, научни организации, малки и средни предприятия, организации с нестопанска цел и др.).

	Задълбочаване на Европейското образователно пространство и развиване на цифровото образование


На 30 септември 2020 г. бяха приети Съобщение на Европейската комисия „Постигане на европейско пространство за образование до 2025 г.“ и „План за действие в областта на цифровото образование“.

В Съобщението си „Постигане на европейско пространство за образование до 2025 г.“, ЕК предлага нови инициативи, повече инвестиции и по-силно сътрудничество на държавите членки, за да се помогне на всички европейци, от всички възрасти, да се възползват от богатите възможности за образование и обучение, предлагани от ЕС. Инициативите ще се стремят, наред с всичко останало, да повишат качеството на образованието и обучението, особено по отношение на основните и цифровите умения, да подобрят успеваемостта в училище, да подпомогнат преподавателите, да доразвият мрежата от европейски университети и да подобрят връзките между институциите за образование и обучение. 

Представеният от Комисията нов „План за действие в областта на цифровото образование“ си поставя за основна цел адаптиране на системите на образование и обучение към цифровата ера. 

Въпросът е с високо политическо значение за България в контекста на определянето на образованието като национален приоритет. С оглед на новите реалности е необходим холистичен подход, който да гарантира надграждане и взаимосвързаност на политиките, насочени към образованието в ранна детска възраст, училищата, професионалното образование и обучение (ПОО), висшето образование, научните изследвания, образованието за възрастни и неформалното учене. 

Чрез допълнителни инвестиции в образованието ще се допринесе за разширяване на иновативните модели на обучение, осигуряване на съвременна образователна среда, изграждане на STEM (Science – Technology – Engineering – Mathematics е обучение чрез методите на науката, технологиите, инженерството и математиката) среда, изграждане на центрове за личностно развитие на ученици и младежи, създаване и развитие на центрове за високи постижения в професионалното образование и обучение на териториален и/или секторен принцип, въвеждане и използване на научни подходи, иновации и на системи с изкуствен интелект в образованието и обучението.

С оглед реализирането на Плана за действие в областта на цифровото образование е необходимо преодоляването на дигиталното разделение, което има много измерения, но подобряването на достъпа до технологиите и на свързаността за всички деца в системата за образование трябва да бъде отправна точка за намаляването на неравенството и изключването. 

Дигиталната трансформация оказва влияние и върху учителите, които трябва да придобият по-комплексни умения, в това число и дигитални. 

	Въздушен транспорт


През 2021 г. ще продължи работата по законодателните предложения за реформа на Единното европейско небе, които бяха публикувани от Комисията на 22 септември 2020 г. Те съставляват пакет от две досиета: изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за прилагането на Единното европейско небе (преработен текст) и предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 2018/1139 по отношение на капацитета за действие на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз като орган за преглед на ефективността на Единното европейско небе.
Предложенията целят подобрена ефективност в управлението на въздушното движение и аеронавигационните услуги чрез централизирано регулиране и по-добра интеграция на предоставяните аеронавигационни услуги в Европейското въздушно пространство, ускорено внедряване на нови технологии за управление на въздушното движение, изправяне на летателните траектории на въздухоплавателните средства и произтичащото от това съкращаване на разходи за гориво на авиокомпаниите и намаляване на вредните емисии от въздухоплаване в околната среда. 

България подкрепя основните цели на Единното европейско небе, както и всички усилия, които биха ускорили тяхното постигане. Същевременно, предлаганите промени в европейската система за управление на въздушното движение, като например прехвърляне на правомощия от държавите към Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз (EASA) и Европейската организация за безопасност на въздухоплаването (ЕВРОКОНТРОЛ), създаването на европейски икономически регулатор, единна таксова единица и други, биха могли да окажат сериозен негативен ефект върху дейността на националните надзорни органи и доставчици на аеронавигационно обслужване, поради което настояваме всички нови концепции/елементи, предложени в законодателния пакет, да бъдат придружени с детайлна оценка на въздействието, съгласно правилата за по-добро регулиране.

	Търговска политика


От началото на годината Европа е изправена пред криза, която разкри уязвимостта на веригите на доставки и свръхзависимостта от трети страни в някои критични стратегически сектори. Това, добавено към контекста на съществуващото напрежение в международната търговия показва, че са необходими активни действия за запазването и задълбочаването на основаната на правила международна търговска система и за договаряне на амбициозни, балансирани и взаимно изгодни търговски споразумения на ЕС с ключови партньори.

В тази връзка, очакваме дискусиите при изработването на нови ефективни инструменти в областта на търговската политика, от които се нуждае ЕС, и ще вземем активно участие в работата на подготвителните органи на Съвета. Тези инструменти следва да гарантират както еднакви условия за конкуренция на компаниите при участие в търгове за обществени поръчки в ЕС, така и да запазват привлекателността на ЕС като дестинация за инвестиции. България също така ще продължи да работи за ефективното прилагане на действащите търговски и инвестиционни споразумения на ЕС с трети страни и региони, както и да допринася за постигане на максимален напредък и където е възможно за приключване на текущите преговори или на съответните процедури за подписване на нови споразумения.

ЕС е основен участник в процесите, свързани с реформирането на Световната търговска организация. България ще продължи да участва активно в дейността на Световната търговска организация и в изработването на общите позиции на ЕС по реформата на организацията, провежданите многостранни и плурилатерални преговори и подготовката на 12-та Министерска конференция на СТО.
	Гражданска защита


Пандемията от COVID-19 подчерта значението на европейското сътрудничество и ясно показа, че Съюзът трябва спешно да изгради силен капацитет за реагиране при всякакви извънредни ситуации и трансгранични заплахи и да осигури устойчивост при бъдещи сътресения. За да се осигури ефективна цялостна реакция на Съюза в случаи на широкомащабни извънредни ситуации, Механизмът за гражданска защита на Съюза се нуждае от реформиране и укрепване, в каквато посока е и предложението на Комисията за изменение на Решение № 1313/2013/ЕС относно Механизма за гражданска защита на Съюза. Промените ще дадат възможност на държавите членки, в т.ч. и на България, да бъдат по-добре подготвени за реагиране при бъдещи извънредни ситуации.

България ще продължи да участва в дискусиите и да подкрепя планираните дейности за засилване и укрепване на Механизма за гражданска защита на Съюза. България по принцип подкрепя усилията на Европейската комисия за въвеждане на по-амбициозна, широкообхватна и координирана система за управление при извънредни ситуации в рамките на ЕС. Считаме, че предложените промени за изменение на Механизма за гражданска защита на Съюза ще допринесат за по-ефикасното му прилагане, както и за запълване на съществуващите пропуски.
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