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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски запис!
ИЗВЪНРЕДНО ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет, 
12 декември 2021 година

Заседанието започна в 16.30 часа и беше ръководено от министър-председателя Стефан Янев.

СТЕФАН ЯНЕВ: Уважаеми колеги, последно заседание на този кабинет. 

Някои решения, които трябва да приемем днес, са от гледна точка на започнати дела, които сме обещали, че ще ги свършим и от тази гледна точка трябва да ги довършим и основно е свързано с подготовката на Закона за държавния бюджет, където бяхме поели ангажименти и направихме план, нашия хоризонт мисля, че беше 17 декември, но предвид обстоятелствата и преди всичко факта, че намеренията утре в Народното събрание са да се гласува редовен кабинет с различна структура, очевидно е, че този план, подготовката на този Закон за бюджета, по който работиха колегите от Министерството на финансите, не е удачен и трябва да бъде преработен съобразно новата структура на Министерския съвет, така че предложението е и с това ще дам думата на министър Белчев.

Точка 1

Доклад за напредъка по състоянието на проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 202 г. и на Актуализираната средносрочна бюджетна прогноза за периода 2022 – 2024 г.
СТЕФАН ЯНЕВ: Заповядайте, министър Белчев! 

ВАЛЕРИ БЕЛЧЕВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, първоначално изготвихме базов сценарий при действащо законодателство за разработване на проектобюджета за 2022 година и Актуализираната средносрочна бюджетна прогноза за периода 2022 – 2024 година, който беше внесен за информация в Министерския съвет за оперативно съвещание в началото на месец ноември тази година.

В последствие, за да се избегнат рисковете от неприемането до края на тази година на бюджет 2022 и прилагането съответно на чл. 87 от Закона за публичните финанси относно бюджетирането през следващата година при хипотеза неприет Закон за държавния бюджет, разработихме Законопроект за държавния бюджет за 2022 година.

Съгласно представения индикативен график за внасяне датата, която определихме беше 17 декември 2021 година. Изготвените материали бяха изпратени на 10 декември 2021 година за съгласуване със заинтересованите институции по реда на чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация със срок за предоставяне на становище до 14 декември 2021 година.

Предвид връчения на 11 декември 2021 година от Президента на Република България мандат за сформиране на редовно правителство, който беше веднага реализиран и предстоящото гласуване на структурата и състава на Министерския съвет от Народното събрание на извънредно заседание на 13 декември 2021 година и предложената структура на Министерския съвет от мандатоносителя предлагам преустановяване на горепосочената съгласувателна процедура, както и на съгласувателните процедури по другите проекти на актове на Министерския съвет свързани със Законопроекта за държавния бюджет на Република България за 2022 година.

Благодаря.

СТЕФАН ЯНЕВ: Благодаря.

Колеги, по темата за този доклад? 

Ще използвам възможността още веднъж да благодаря на екипа на министър Белчев, защото този бюджет, който те подготвиха, наистина е смислен и основни параметри и по отношение на социалната програма, и по отношение на помощи за бизнеса и справяне с кризата COVID са предвидени.

Разбира се, ние си даваме сметка, че това е един предварителен проект, който тепърва ще се гледа от Народното събрание, но с този доклад на практика ние спираме нашата работа и предоставяме до нивото, до където сме стигнали проекта на новото мнозинство в Парламента и съответно на новия кабинет, така че те ще довършат работата според тяхната готовност и политическа воля.

Ако няма коментари, предлагам да приемем доклада.

Преминаваме към следващата точка от дневния ред.
Точка 2
Проект на Решение за предложение до Народното събрание за даване на съгласие за увеличаване на дяловете на Република България във внесения уставен капитал на Международната инвестиционна банка съгласно Програмата за капитализация на Международната инвестиционна банка за периода 2018 -2022 г.
СТЕФАН ЯНЕВ: Заповядайте, министър Белчев.

ВАЛЕРИ БЕЛЧЕВ: Господин премиер, колеги, Международната инвестиционна банка е многостранна финансова институция за развитие. Учредена е съгласно Споразумението за основаването на Международната инвестиционна банка регистрирано на 10 юли 1970 година в Секретариата на ООН и нейния Устав.

Дейността на банката се състои във финансиране и съфинансиране на икономически обосновани инвестиционни проекти и програми в страните членки, накратко.

Уставният капитал на Международната инвестиционна банка е 2 милиарда евро, а внесената му част към момента е 420 милиона евро приблизително.

Република България е със статут на страна учредителка с размер на записания капитал 123 милиона евро.

Понастоящем България e третият по големина акционер с дял от 10,04 % във внесената част на капитала на банката, равняващи се на 42 милиона 203 хиляди 226 евро.

На основание чл. 10, т. 4 от Устава на банката беше одобрена Програма за капитализация за периода 2018 – 2022 г., съгласно която се предвижда увеличаване на размера на внесената част от капитала с 200 милиона евро.

Съгласно одобрената през 2018 година Програма за капитализация, общата сума на България е 23 милиона 224 хиляди евро, а разпределението по години, е както следва: 5 милиона 806 хиляди евро за 2020 година, 8 милиона 709 хиляди евро за 2021 година и 8 милиона 709 хиляди евро планирани за 2022 година. 

Съгласно решение на Министерския съвет по Протокол № 46 от заседанието на Министерския съвет от 21 ноември 2018 година, България одобри по същество приложния проект на Програмата за капитализация за периода при увеличаване на размера на внесената част на капитала с 200 милиона евро. 

По-късно на заседание на 8 декември 2021 година на Съвета на управителите  по точка 2 от дневния ред на заседанието, в изпълнение на Програмата за капитализация на Международната инвестиционна банка за периода 2018 – 2022 г., беше взето решение държавите членки, които все още не са взели участие в програмата да предприемат незабавни мерки за участие в капитализацията, доколкото позволяват бюджетите им за текущата и следващата година и официално да информират банката за участието си заедно с график на вноските.

С оглед гореизложеното предлагам, да бъде одобрено участието на България в програмата със сумата от 23 милиона 224 хиляди евро, която да бъде изплатена еднократно. 

Ако трябва да перифразирам след, като принципно сме приели участието си в тази капитализация в продължение на три години не сме предприели никакви действия до този момент за изпълнението на тази програма, което започва да създава в някаква степен вътрешни напрежения в рамките на институцията.

Миналата седмица, всъщност тази сряда, присъствах на годишното събрание на банката и въпросът беше повдигнат. 

Смятам, че е крайно време като основен акционер в тази институция да предприемем малко по-отговорни действия, защото това е една от малкото организации, в която сме един от водещите акционери и интересът за България в участието ни в такъв род институции е сериозен. 

Банката има сериозни възможности за финансиране на проекти в България, ако участваме в капитализацията, ако изпълним този свой ангажимент, ще получим възможност за достъп на сериозен финансов ресурс от страна на българската икономика.

Имайте предвид, че това решение предстои да бъде разгледано от Народно събрание и да бъде одобрено от действащия парламент, така че няма риск за създаване на противоречия.
СТЕФАН ЯНЕВ: Благодаря.
Въпроси? Не виждам.

Приемаме предложението на министър Белчев.

Точка 3
Проект на Решение за иницииране на действия за освобождаване на представителя на Република България от Управителния съвет на Международната инвестиционна банка.
СТЕФАН ЯНЕВ: Заповядайте, господин министър.
ВАЛЕРИ БЕЛЧЕВ: Господин премиер, колеги, във връзка с цялостното управление на процеса, който описах в предходната точка, предлагам да оттеглим доверието си от Румяна Кючукова – заместник-председател на Управителния съвет на Международна инвестиционна банка и да дадем възможност на банката да обяви конкурс за служител, който да поеме нейните функции от тук нататък.
Благодаря.

СТЕФАН ЯНЕВ: Благодаря и аз.
По темата имаме ли въпроси? Не виждам.

С това приемаме проекта на решение.
Точка 4
Проект на Решение за предложение до Президента на Република България за награждаване на Николай Вълканов с орден „Стара планина“ първа степен.
СТЕФАН ЯНЕВ: Госпожа Везиева, заповядайте.
ДАНИЕЛА ВЕЗИЕВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, предлагам на  вашето внимание проект на Решение на Министерския съвет за предложение до Президента на Република България за награждаване на проф. доктор на техническите науки инж. Николай Вълканов с орден „Стара планина“ първа степен за изключителен принос и заслуги към икономическото развитие на страната.

Предложението за награждаване на проф. Вълканов с орден „Стара планина“ е инициирано от председателя на Управителния съвет на Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България по повод неговата 70-годишнина. 

Професор Вълканов е български предприемач, учен и общественик, посветил дългогодишния си професионален път на успешно развитие на българската икономика в различни направления: минно дело, опазване и възстановяване на околната среда, индустриално развитие, образование.

Дейността на проф. Вълканов е свързана и със значителния принос във формирането на Брутния вътрешен продукт на ръководените от него предприятия – „Минстрой Холдинг“ АД, председател на Съвета на директорите от 1991 година; „Горубсо Мадан“ АД, председател на Надзорния съвет от 2012 година, „Родопи Еко Проджектс“ АД, председател на Надзорния съвет от 2002 година; Научно-изследователски и технологичен институт по минно строителство – директор от 1986-1991 г.; Ръководените от проф. Вълканов компании системно реализират успешни инвестиции и активи в технологични и софтуерни разработки, както и в осигуряване на придобиване на безопасни и здравословни условия на труд. 
Професор Вълканов е изтъкнат учен и общественик със сериозна биография. 

Предложеният проект не е свързан пряко с европейското право, поради което не е необходимо да бъде изготвена справка за съответствие. 

Проектът на акт не е публикуван на интернет страницата на Министерство на икономиката, тъй като не попада в изискванията на чл. 26 от Закона за нормативните актове.

Проектът на решение не касае бюджета на страната ни.

Предлагам да приемем решението.

Благодаря

СТЕФАН ЯНЕВ: Благодаря и аз.
Колеги?

Господин Алексиев.

ХРИСТО АЛЕКСИЕВ: Понеже днес сме на извънредно заседание, предполагам, че трябва да гласуваме важни точки, но аз виждам, че самото предложение за издаване на указ за орден „Стара планина“ първа степен е от 2020 година, което не знам колко е актуално. Поради това искам да се отбележи в протокола, че аз бих гласувал „Въздържал се“ по тази точка, защото тук говорим за орден „Стара планина“ първа степен, аз не мисля, че ролята е толкова нееднозначна на господин Вълканов. Откровено си казвам мнението, така че бройте моят глас „Въздържал се“.
Самото предложение е от 2020 година, повече от една година, не знам защо сега е актуално…?!

СТЕФАН ЯНЕВ: Госпожа Везиева.
ДАНИЕЛА ВЕЗИЕВА: Само да отбележа, че последните две предложения, които внесохме от Министерство на икономиката са от този период. Не знам по каква причина не са внасяни преди това, не мога да го коментирам. Така или иначе е инициирано предложението, мисля, че е добре да бъде гласувано предвид и неговата роля в работодателските структури и цялата му обществена дейност.
Благодаря.

СТЕФАН ЯНЕВ: Всъщност, отговорът на въпроса защо предложението е от 2020 година не е защо е спешно, а защото съгласуването от Президентството е дошло преди една седмицата. Това е отговорът.

Всички го видяхме. В случая, ако говорим за протокола, гласуване нямаме, така че не се отчитат гласовете. Или го приемаме с единодушие, или не го приемаме.

Господин Денков.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Не разбирам защо трябва да се бърза с това предложение, нека да си мине по редовния ред.
СТЕФАН ЯНЕВ: Господин Стоев.

СВЕТЛАН СТОЕВ: Аз предлагам да се отложи за следващо заседание на Министерския съвет обсъждането и приемането на решение за награждаването на господин Вълканов.

СТЕФАН ЯНЕВ: Госпожа Везиева.

ДАНИЕЛА ВЕЗИЕВА: Колеги, предния път беше оттеглено, сега решаваме или не решаваме. В крайна сметка предложението на министерството е да бъде гласувано, решението е на всички нас.

СТЕФАН ЯНЕВ: Господин Минеков.

ВЕЛИСЛАВ МИНЕКОВ: Категорично не одобрявам това решение.

Благодаря.

СТЕФАН ЯНЕВ: Оттегляме точката.
Точка 5
Доклад относно утвърждаване разходите за командировки в страната за третото тримесечие на 2021 г. на заместник министър-председателите, министрите, органите към Министерския съвет  по чл. 19, ал. 4 от Закона за администрацията, заместник-министрите и областните управители.
СТЕФАН ЯНЕВ: Имате материалите пред вас. Това са разходи, които са направени в последните месеци и седмици, което е логично ние да ги одобрим, да не ги оставяме на следващия кабинет да ги одобрят, затова е внесено в този си вид и в този момент. 
Предлагам да бъдат одобрени и да бъде приет този доклад.

Не виждам въпроси. 
Приемаме доклада.

С това изчерпваме дневния ред за днешното заседание.

Позволете ми накрая да благодаря на всички за положените усилия през тези няколко месеца. Сигурен съм, че за всички беше голямо натоварване и бяха положени много усилия. Благодаря на всички и на вашите екипи за това, че според мен поне България е малко по-различна вече, надявам се към по-добро и нашият принос да бъде в тази посока и така да бъдат запомнени и тези усилия за тези месеци.
Закривам заседанието официално.

Стенограма,  ИМС – 12.12.2021 г.
Стенограма,  ИМС – 12.12.2021 г.
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