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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за удължаване до 31 март 2022 г. на действието на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2021 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2021 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2021 г.
Поради обективно стекли се обстоятелства държавният бюджет за 2022 г. няма да бъде приет преди началото на следващата бюджетна година. 

Нормата на чл. 87 от Закона за публичните финанси урежда основните въпроси, свързани със събирането на приходите, извършването на разходите и предоставянето на трансфери. Същевременно редица закони препращат към закона за държавния бюджет за определяне на размери и други показатели, свързани с плащания за физически и юридически лица, като Закона за семейни помощи за деца, Семейния кодекс, Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България и редица други. Във връзка с продължаващата пандемия е необходимо и уреждане на някои плащания, свързани с провежданите мерки. С оглед на създаване на предпоставки за осигуряване на финансирането и извършването на социални помощи и други плащания, размерите на които се определят с годишния закон за бюджета, с предлаганите разпоредби се цели постигането на правна сигурност и гарантиране правата и законните интереси на гражданите за прилагане на специалните закони, уреждащи специфични обществения отношения до приемането на Закона за държавния бюджет за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. 

В законопроекта се предлага удължаване на действието  на следните плащания, размери и квоти, които се запазват на нивата от 2021 г. до 31 март 2022 г., като например:

· минималният размер на основната заплата за най-ниската длъжност, предвидена за заемане от държавен служител;

· базата за определяне размера на основното месечно възнаграждение за най-ниската длъжност на лицата в сектор сигурност и отбрана;

· максималният размер на държавните парични награди за особени заслуги към българската държава и нацията;

· максималният размер на присъдената издръжка, която се изплаща от държавата по чл. 152, ал. 1 от Семейния кодекс;

· средномесечният доход и размерите на месечните и еднократните помощи по Закона за семейни помощи за деца;

· размерът на обезщетенията по чл. 230, ал. 1 и чл. 231, ал. 1 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България;

· размерът на задължителната здравноосигурителна вноска;

· размерите на осигурителните вноски за фондовете на държавното обществено осигуряване;

· размерите на месечния осигурителен доход;

· размерът на минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст;

· дневният минимален и максимален размер на обезщетението за безработица;

· размерът на паричното обезщетения за отглеждане на дете до 
2-годишна възраст;

· размерът на общата годишна квота за ваучери за храна;

· общият размер на сумата, подлежаща за възстановяване на земеделските стопани от акциза за газьола;

· други размери на социални плащания.

В условията на извънредна епидемична обстановка е необходимо да се запазят някои от правилата, предвидени в Закона за държавния бюджет на Република България за 2021 г. за периода  до 31 март 2022 г., липсата на които би възпрепятствала разходването на вече предоставени средства или реализирането на дължими плащания, произтичащи от други закони, като например реда за изплащане на допълнителните възнаграждения за работа при неблагоприятни условия по време на извънредната епидемична обстановка и до три месеца след нейната отмяна на изпълнителите на медицинска и на дентална помощ по чл. 15а от Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на последиците. Във връзка с това с предложената разпоредба се урежда изплащането на средствата за подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване на разпространението на COVID-19 в рамките на ежемесечния лимит за плащания на Министерство на здравеопазването (за сметка на бюджета на Министерството на здравеопазването).

Със законопроекта се предлага и определянето на временни правила относно показателите по чл. 86, ал. 2, т. 5 и 6 от Закона за публичните финанси за първостепенните разпоредители с бюджет по държавния бюджет до 31 март 2022 г. – допускат се промени на тези показатели, но не по-високи от 25 на сто от тези, определени в Закона за държавния бюджет на Република България за 2021 г. за съответния първостепенен разпоредител с бюджет.

Предвидена е уредба за финансирането на новосъздадени или разделени първостепенни разпоредители с бюджет по държавния бюджет до 31 март 2022 г.

С цел осигуряване на финансиране от държавния бюджет на Българското национално радио и Българската национална телевизия, както и на Съвета за електронни медии при запазване на досегашния модел на финансиране се предлагат съответни изменения в § 2 от преходните и заключителните разпоредби на Закона за радиото и телевизията. Към момента законът предвижда Съветът за електронни медии, Българското национално радио и Българската национална телевизия да получават субсидия от държавния бюджет до 31 декември 2021 г. Определеният със Закона за радиото и телевизията фонд „Радио и телевизия“ е нефункциониращ от влизането на закона в сила до настоящия момент, което налага ежегодно промени в закона за удължаване на срока за финансирането на националните медии и Съвета за електронни медии. В случай че не бъде променен § 2 от преходните и заключителните разпоредби на закона, ще възникне проблем с тяхното финансиране през 2022 г.    

Предвидено е до 31 март 2022 г. да се запази действащият през 
2021 г. коефициент по § 34 от преходните и заключителните разпоредби на Закона за личната помощ, тъй като на този етап не е предвидено финансиране на по-големия размер на заплащането на асистентската подкрепа в условията на неприет Закон за държавния бюджет на Република България за 2022 г.

Предлагат се изменения и в сроковете, предвидени в § 50, 52 и 54 от преходните и заключителните разпоредби на Закона за особените залози. Промените целят да се осигури достатъчно време за предприемане на необходимите действия за ефективно функциониране на съответните системи при спазване на разпоредбите на Закона за защита на личните данни.

Изпълнението на законопроекта ще се осигури финансово в условията на действие на разпоредбата на чл. 87 от Закона за публичните финанси.

Предлаганата уредба не е свързана с допълнителна административна тежест и разходи за икономическите субекти.

Не е необходимо изготвянето на анализ за съответствието с европейското право, тъй като не се въвежда европейско законодателство.
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