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УВОД

Основните национални интереси се определят от Конституцията на Република България, Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България и Националната отбранителна стратегия на Република България, приета с РМС № 283 от 18.04.2016 г. 

Съгласно чл.2, ал.2 от Конституцията „Териториалната цялост на Република България е неприкосновена”, а в чл.9, ал.1 е заложено, че „Въоръжените сили гарантират суверенитета, сигурността и независимостта на страната и защитават нейната териториална цялост“.

Съгласно чл.2 от Закона за управление и функциониране на системата за защита на националната сигурност (ЗУФСЗНС), „националната сигурност е динамично състояние на обществото и държавата, при което са защитени териториалната цялост, суверенитетът и конституционно установеният ред на страната, когато са гарантирани демократичното функциониране на институциите и основните права и свободи на гражданите, в резултат на което нацията запазва и увеличава своето благосъстояние и се развива, както и когато страната успешно защитава националните си интереси и реализира националните си приоритети”.

В Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (ЗОВСРБ) е посочено, че на въоръжените сили (ВС) се възлагат права и задължения по подготовката и осъществяването на въоръжената защита на териториалната цялост и независимостта на държавата, като защитата може да се осъществява и при условията на колективна отбрана със съюзниците от НАТО (чл.3, ал.2 и чл.4, ал.2 от ЗОВСРБ).

За изпълнението на горепосочените права и задължения, свързани със защитата на основния интерес, отнасящ се до сигурността на страната, ВС имат необходимост от изграждане, развитие и поддържане на способностите на формированията от състава на Силите за специални операции за изпълнение на задачите по чл. 52, чл. 53, чл.56, чл. 57 и чл. 59 от ЗОВСРБ, а именно:

- поддържане на способности за предотвратяване, възпиране и отговор на възможните заплахи срещу Република България и съюзниците й и за постигане на националната политика в областта на отбраната;

- поддържане на боеспособността, боеготовността и способността за развръщане в съответствие с рисковете и заплахите;

- участие в охраната на стратегически обекти и системи от критичната инфраструктура и в операции за пресичане на терористични действия;

- участие в охраната на държавната граница;

- при въоръжено нападение срещу Република България и при обявяване положение на война изпълняват специални операции по суша, въздух и вода, самостоятелно и с координиране и поддръжка от въоръжените сили.
Изпълнението на задачите по трите мисии на Въоръжените сили, поетите ангажименти към Алианса и ангажиментите ни към колективната сигурност в Европейския съюз (ЕС) изискват формированията от Съвместното командване на специалните операции да провеждат операции самостоятелно или във взаимодействие с конвенционалните сили в цялата Съвместна зона на операциите – в зоните за отговорност на сухопътния, военноморския и военновъздушния компоненти. Това налага развитието и поддържането на способност за бързо и безопасно прехвърляне на сили и средства, защита на личния състав и огнево въздействие при организиране и провеждане на специално разузнаване и директни действия в отдалечени, урбанизирани или трудно проходими райони. В допълнение съгласно минималните изисквания на Щаба на специалните операции на НАТО и Стандартизационните споразумения в областта на специалните операции, които Република България е ратифицирала за изпълнение, Тактическа група за специални операции (ТГрСО) е необходимо да разполага с различни типове мобилни и защитени платформи за инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, управление, огнево поразяване и маньовър със сили и средства.

От друга страна, колективна отбрана със съюзниците от НАТО изисква изпълнение на поетите съюзни ангажименти, целящи повишаване на оперативната съвместимост на силите и средствата, в това число на командването, групите за специални операции и осигуряващите формирования. Това ще позволи тяхното участие в многонационални военни формирования в операции и мисии на и извън територията на страната. В този дух са и изискванията на пакет Цели за способности 2017/2021, като изпълнението им ще доведе до реализиране на поетите национални ангажименти в рамките на НАТО, свързани с Мерките за осигуряване на сигурността (Assurance Measures) от Плана за  степенуван отговор (GRP). В тази насока е и препоръката на НАТО, записана в последния преглед на отбранителните способности на NATO (DPCS-2017), която изисква повишена готовност на декларираните от Република България сили и тяхното по-продължително участие в операции на НАТО. 

От казаното, може да се направи извод, че реализиране на инвестиционен проект „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за Специални операции“ ще повиши способностите на формирования от състава на Съвместното командване на специалните операции (СКСО) за защита на националния суверенитет на Република България.

Проектът за инвестиционен разход не съдържа класифицирана информация.

I. Общи положения

1.1. Наименование на проекта

„Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за Специални операции”.
1.2 Основание за разработване

Настоящият проект е разработен в изпълнение на:

Чл. 22, ал. 2, т. 11а от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България;
· Програмата за развитие на отбранителните способности на Въоръжените сили на Република България 2032;
· План за развитие на Въоръжените сили до 2026 г.;
· Цели на способностите – 2017/2021 за Силите за специални операции.

1.3 Цели на проекта

Проектът има следните основни цели:

- постигане на оперативна съвместимост с армиите на страните членки на НАТО, съгласно изискванията на Цели за способности F 5201N и F 1501N.

- поддържане на способности за участие в операции по гарантиране на националния суверенитет и независимост, защита на териториалната цялост на страната и на страните-членки на НАТО в условията на активиран чл. 5 от Вашингтонския договор;
- групите за специални операции е необходимо да разполага с различни типове мобилни и защитени платформи за инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, управление, огнево поразяване и маньовър със сили и средства
1.4 Резултати, постигани с реализация на проекта

        1.4.1.  Желани крайни резултати. 

С реализацията на проекта „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за специални операции“ се постига:

·  Достигане на изисквания над минималните за окомплектоване на формированията от СКСО с необходимата автомобилна техника.
· Придобиване и експлоатация на съвременни защитени мобилни платформи за осигуряване на инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, маньовър, огнева мощ, командване и управление на тактическите формирования от състав на Съвместното командване на специалните операции.

· Изграждане на съвременна и устойчива комуникационна и информационна поддръжка на формированията от Съвместното командване на специалните операции изпълняващи задачи самостоятелно или във взаимодействие с конвенционалните сили в цялата Съвместна зона на операциите.

· Повишаване на мобилността, индивидуалната и колективна балистична защита и минимизиране на рисковете за живота и здравето на личния състав при провеждането на Специални операции.

· Постигне на оперативна съвместимост със страните членки на НАТО и ЕС при участие в съвместни операции;

· Преодоляване на дефицита от способности за покриване на изискванията на Цели за способности F 5201N и F 1501N.

        1.4.2.  Очаквани ползи. 

· По мисия „Отбрана“ - провеждане на самостоятелни или във взаимодействие с конвенционалните  сили операции, изискващи  способности за бързо и безопасно прехвърляне на сили и средства, защита на личния състав и огнево въздействие при организиране и провеждане на специално разузнаване и директни действия в отдалечени, урбанизирани  или трудно проходими райони;

· По мисия „Подкрепа на международния мир и сигурност“ -  провеждане на самостоятелни или във взаимодействие със съюзнически  сили операции, изискващи  способности за инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, управление на подчинени формирования, огнево поразяване и маньовър със сили и средства.

· По мисия „Принос към националната сигурност в мирно време“ -  провеждане на самостоятелни или съвместно със специализираните структури и служби на МВР операции, изискващи  способности за бързо придвижване, установяване на наблюдение, следене и последващи щурмови действия в отдалечени, урбанизирани  или труднопроходими райони. 

· Чрез придобиването на планираните оперативно съвместими специализирани автомобили с повишена проходимост, се преодолява голяма част от недостигът от способности за мобилност, огнево въздействие при изпълняване на директни действия във враждебна урбанизирана среда или труднодостъпни райони, логистично осигуряване и медицинска евакуация и за провеждане на пълния спектър от специални операции (специално разузнаване, директни действия и военно подпомагане) в сухопътна среда, в целия спектър от военни операции, под ръководството на СКСО (SOCC) или в подкрепа на други компоненти командири съгласно изискванията, заложени в CAPABILITY CODES AND CAPABILITY STATEMENTS / 22.01.2020 г., както следва: 

- способност за командване и управление до шест подчинени тактически тима за СО (8 - 16 души) с поддържащите ги елементи.

- способност за провеждане на специално разузнаване, съгл. AJP 3.5.

- способност за провеждане на директни действия, съгл. AJP 3.5.

Осигуряването и поддръжката на новопридобитата автомобилна техника е не по-маловажен процес от придобиването и. Това е сложен процес, гарантиращ безаварийна експлоатация за продължителен период. Опитът на други държави, придобили нова техника, показва, че голяма част от финансовите средства, заделяни за ефективна експлоатация на техниката, са за дейностите по поддръжката и ремонта, което ще осигури надеждната и експлоатация до края на жизнения и цикъл.  

В тази връзка е необходимо преди приключване на периода за първоначална интегрирана логистична поддръжка да се пристъпи към процедури по подготовка и сключване на дългосрочен договор за поддръжка на автомобилната техника до края на жизнения и цикъл, каквато е утвърдената практика в повечето страни членки на Алианса. Така няма да се налага непрекъснато организиране на отделни процедури и сключване на единични договори за доставки и услуги, като се намалява значително риска при осигуряване на нормалната експлоатация.

1.5 Задачи и срокове за реализация на проекта

Основната задача на проекта е придобиване на 98 (деветдесет и осем) броя съвременни защитени мобилни платформи.


Проектът ще бъде реализиран в един етап в периода 2020 – 2023 г.
Проектът ще бъде основна стъпка за осигуряване на необходимата техника - нови бронирани автомобили (съвременни защитени мобилни платформи за осигуряване на инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, маньовър, огнева мощ, командване и управление) за Съвместното командване на специалните операции (СКСО) и подчинените му формирования.
1.6 Проектна готовност

За подготовката на проекта са изготвени следните основни документи: 

1) Доклад за отбранителни способности, които стартират проекта за „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за специални операции”. Докладът беше разгледан на Съвет по отбранителни способности на 13.07.2020 г. и утвърден от министъра на отбраната на 
30.07.2020 г.
2) „Военно икономически анализ“, приет на Съвет по въоръженията на 08.09.2020 г.
3)  Предложение за иницииране на проект, прието заседание № 45 на П2Б на 11.09.2020 г. и проекта е включен в категория I на Портфолиото от проекти на МО.
4)  Документ за иницииране на проект „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за Специални операции”. Същия беше предложен и утвърден на заседание на Борда за управление на проекта на 19.11.2020 г.

5) Доклад за определяне наличието на основен интерес, свързан със сигурността на страната за реализация на проект „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за специални операции“;

6) Решение №845/23.11.2020г. на Министерски съвет за  определяне наличието на основен интерес при реализацията на проекта;

7) Заповед на министъра на отбраната № Р-321/24.11.2020 г. за назначаване на работна група за провеждане на преговори и подготовка на договор за реализация на проекта;

8) Във връзка с изискването, радио-комуникационните средства със вграден крипто модул „type 1”, да се придобиват единствено от ниво държава – държава, които са съвместими със партньорите от НАТО и намиращите се средства за комуникация в СКСО е изготвен доклад за отклонение №3-4052/02.12.2020г.

9) За резултатите от работата на работната група е изготвен Протокол №3-4101/07.12.2020г. и Доклад до Министъра на Отбраната №3-4102/07.12.2020г в който е отбелязано увеличението в броя на машините от 74 на 98бр., запазвайки първоначалната финансова рамка.

10) На 08.12.2020г е подписан договор за реализация на проекта №УД-03-62 между Министерството на отбраната и фирма „САМЕЛ 90“ АД на стойност 49 998 000 лв. с ДДС  и срок на реализация 2020 – 2023 г. 

Съгласно чл.11, ал.10 от договора, Министерството на отбраната се задължава да предаде на Изпълнителя возими радиокомуникационни средства с усилватели на мощност и интеркомни устройства за асемблиране с останалата комуникационна система на бронираните автомобили.

През месец декември 2020 г. беше изпратено писмо-заявка (Letter of Request - LoR) с рег. № 30-21-50/22.12.2020 г. от Министерството на отбраната (МО) на Република България до правителството на САЩ за придобиване на радиокомуникационно оборудване за нуждите на СВ, Военноморските сили (ВМС) и Съвместното командване на специалните операции (СКСО).

В отговор на това американската страна е изпратила в министерството на отбраната проектодоговор (Letter of Offer and Acceptance - LOA) с номер BU-B-UCH за подписване и последващи действия. Придобиването на радиокомуникационното оборудване, аксесоари, обучение и поддръжка ще се извърши по програмата на САЩ за чуждестранни военни продажби (FMS) с национално финансиране.

Стойността на радиокомуникационното оборудване за бронираните автомобили и отбранителни продукти за нуждите на СКСО по договор BU-B-UCH е $ 4 831 650, като по договора при получаване на оборудването се заплаща ДДС – 20% лв. Общата стойност по договор BU-B-UCH е до 10 000 000 лв. 

1.7 Управление на проекта.

Управлението на проекта ще се извърши по принципите на управление на проекти в контролирана среда (PRINCE2) на две основни нива:

· УПРАВЛЕНСКО НИВО – Представено от Борд за управление на портфолиото от проекти на МО, СППМО и БА (П2Б), и Борд за управление на проекта (БУП) които имат правото и отговорността да вземат всички управленски решения, касаещи постигането на дефинираните цели и задачи в рамката на определените обхват, срокове и ресурси.

·  ЕКСПЕРТНО НИВО – Представено от Ръководител на проекта и работни екипи и допълнително привлечени експерти за подпомагане на органите за управление на проекта. 
1.8 Основни допускания.

1) Обхватът и задачите на формированията от Съвместното командване на специалните операции ще се разширяват.

2) За периода на придобиване на защитените мобилни платформи, България ще продължи да изпълнява поетите съюзни ангажименти към на НАТО и ЕС.

3) Ще се засилва необходимостта от оперативна съвместимост и участие на формирования от въоръжените сили в коалиционни и съюзни операции.

4) Ще бъдат осигурени финансови средства за изпълнението на проекта.

II. Необходимост от придобиване на защитените мобилни платформи. 

Необходимостта от придобиване на защитените мобилни платформи е продиктувана от ролята и задачите на Съвместното командване на специалните операции и изискванията към формированията.

2.1 Задачи на формирования от състава на Съвместното командване на специалните операции.

- Поддържане на боеспособността, боеготовността и способността за изпълнение на задачи в съответствие с рисковете и заплахите;

- Участие в операции по защита на териториалната цялост и суверенитета на Република България;

- Участие в операции произтичащи от членството на страната в НАТО;

- Участие в операции произтичащи от други международни договори и задължения;

- Участие  в операции по стабилизиране и възстановяване.

2.2  Способности на формирования от състава на Съвместното командване на специалните операции.

- способност за провеждане на самостоятелни или във взаимодействие с конвенционалните  сили операции, изискващи  способности за бързо и безопасно прехвърляне на сили и средства, защита на личния състав и огнево въздействие при организиране и провеждане на специално разузнаване и директни действия в отдалечени, урбанизирани  или трудно проходими райони;
- способност за провеждане на самостоятелни или във взаимодействие със съюзнически  сили операции, изискващи  способности за инфилтрация/ексфилтрация, медицинска евакуация, евакуация на техника, управление на подчинени формирования, огнево поразяване и маньовър със сили и средства.

- способност за провеждане на самостоятелни или съвместно със специализираните структури и служби на МВР операции, изискващи  способности за бързо придвижване, установяване на наблюдение, следене и последващи щурмови действия в отдалечени, урбанизирани  или труднопроходими райони.

- способност за мобилност, огнево въздействие при изпълняване на директни действия във враждебна урбанизирана среда или труднодостъпни райони, логистично осигуряване и медицинска евакуация и за провеждане на пълния спектър от специални операции (специално разузнаване, директни действия и военно подпомагане) в сухопътна среда, в целия спектър от военни операции

-  способност за обмен на информация за общата оперативна обстановка;
- способност за наблюдение, овладяване и контролиране на райони.
- способност за командване и управление до шест подчинени тактически тима за СО (8 - 16 души) с поддържащите ги елементи 

- способност за провеждане на специално разузнаване, съгл. AJP 3.5.

- способност за провеждане на директни действия, съгл. AJP 3.5.

- способност за водене на съвместни и многонационални специални операции в екстремални метеорологични условия при всякакви терени. 

III. Обхват на проекта. 
Проектът включва придобиване на 98 (деветдесет и осем) броя съвременни защитени мобилни платформи и обучение на експлоатиращия личен състав.

3.1 Технически параметри на проекта.

Обхватът на проекта, придобиването на 10 типа и 98 броя автомобилни платформи, е както следва:

· Брониран високо проходим автомобил (7+1) тип А с RWS – 4 броя;

· Брониран високопроходимавтомобил (7+1) тип Б с механичен купол - 4 броя;

· Брониран високопроходим автомобил (7+1) тип Б с механичен купол и смутител - 4 броя;

· Брониран високо проходим санитарен автомобил - 1 брой;

· Санитарен автомобил с висока проходимост 4х4 - 4 броя;

· Частично брониран тактически автомобил 4х4 - 57 броя;

· Частично брониран специален автомобил 4х4 – 18 броя;

· Специален автомобил 6х6 КЩМ - 3 броя;

· Частично брониран автомобил за евакуация - 1 брой;

· Специален автомобил 4х4 (бус) - 2 броя;

· Оборудване за Технически център във в.ф. 32990 – Пловдив.
3.1.1. Логистична поддръжка.

Логистичната поддръжка ще се извършва чрез планиране и разходване на финансови средства по програмата на Съвместното командване на специалните операции в програмните меморандуми и в ЕФП за МТО на МО.

3.1.2. Времеви параметри.

Изпълнението на проекта се предвижда за периода 2020 – 2023 г.

3.1.3. Финансови параметри на проекта.

Общите финансови средства за реализация на Проекта са 59 970 526 лв. с ДДС, разпределени както следва:

· 49 998 000  лв. с ДДС по договор № УД-03-62/08.12.2020 г.; 
· 9 972 526 лв. с дължимото ДДС за придобиване на радиокомуникационните средства с крипто модул до ниво „NATO SECRET“ по стандарта „Type 1”. Тези средства са предвидени за плащане по бъдещия договор с правителството на САЩ – BU-B-UCH в частта му, касаеща Съвместното командване на специалните операции ($ 4 831 650 по договора и 1 662 088 лв. за заплащане на дължимото ДДС). 
Разпределение на разходите по години:

	по Договор:
	2020г.
	2021г.
	2022г.
	2023г.

	УД-03-62/8.12.2020
	14 999 400 лв.

 (платени)
	11 286 828 лв.

(платени)
	19 893 012 лв. 
	3 818 760 лв. – 

	Доставки по договор УД-03-62/8.12.2020
	
	45 броя автомобили
	51 броя автомобили
	2 броя автомобили

	BU-B-UCH
	
	
	8 028 656 лв.
	281 782 лв.

	ДДС 
	
	
	
	1 662 088 лв. 


Необходимите средства за изпълнение на проекта ще са рамките на предвидените разходи за отбрана за съответната година.
IV. Изходни данни за изготвяне на финансовите разчети.  

Проведени преговори след решение на Министерски съвет с №845/23.11.2020 г.  с фирма „САМЕЛ 90“ АД от работна група за провеждане на преговори и подготовка на договор за реализация на проекта назначена със заповед № Р-321/24.11.2020 г. министъра на отбраната.

На 08.12.2020г. е подписан договор за реализация на проекта №УД-03-62 между Министерството на отбраната и фирма „САМЕЛ 90“ АД на стойност 49 998 000 лв. с ДДС  и срок на реализация 2020-2023г.
Във връзка с изискването, радио-комуникационните средства със вграден крипто модул „type 1”, да се придобиват единствено от ниво държава – държава, които са съвместими със партньорите от НАТО и намиращите се средства за комуникация в СКСО, през месец декември 2020 г. е изпратено писмо-заявка (Letter of Request - LoR) с рег. № 30-21-50/22.12.2020 г. от Министерството на отбраната (МО) на Република България до правителството на САЩ за придобиване на радиокомуникационно оборудване за нуждите на СВ, Военноморските сили (ВМС) и Съвместното командване на специалните операции (СКСО). Във тази връзка през месец декември 2021 г. в Министерството на отбраната е получен проект на договор от правителството на САЩ за придобиване на горепосоченото оборудване.

От посочените документи е видно, че посочения в т. 3.1.3. финансов ресурс е достатъчен за реализация в пълен обем на проекта.

V. Рискове.

При евентуално не реализиране на проекта недостига от способности на декларираните формирования ще остане. Това ще доведе до ограничени способности на формирования от състава на Съвместното командване на специалните операции при изпълнение на задачите по защита на териториалната цялост, суверенитета на страната и международните ангажименти. 

Не изпълнението на тези ангажименти поставя под съмнение нашата лоялност към партньорите от НАТО. 
	№
	Наименование

	1. 
	Закон за отбраната и въоръжените сили на Република България, обн. ДБ бр. 35 от 12.05.2009г., посл. изм. и доп. ДВ бр. 25 от 26.03.2021 г.

	2. 
	Актуализирана стратегия за национална сигурност на  Република България , обн. ДВ бр.26 от 23.03.2018 г.

	3. 
	План за развитие на въоръжените сили до 2026 г., обн. ДВ бр. 38 от 11.05.2021 г.

	4. 
	Програма за развитие на отбранителните способности на въоръжените сили на Република България 2032,  обн. ДВ бр. 13 от 16.02.2021 г.

	5. 
	Доктрина за Специални операции (НП-3.5), приета с Протокол №88/03.08.2021г. от заседание на Съвета по отбранителни способности.

	6. 
	Доктрина за подготовка на Въоръжените сили на Република България издание (А) (НП-7)

	7. 
	Решение на министерски съвет с №845/23.11.2020г относно определяне на наличие на основен интерес.

	8. 
	Доклад за отбранителна способност с рег. № 30-11-14/30.07.2020 г.
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