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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Писмо за оферта и приемане BU-B-UCH Радио-комуникационно оборудване 
(Letter of Offer and Acceptance (LOA) BU-B-UCH Radio Communications Equipment)
Международният договор (LOA) BU-B-UCH „Радио-комуникационно оборудване” (Договора) e подписан от българска страна на 28 февруари 2022 г. въз основа на Решение № 80 на Министерския съвет от 2022 г. при условията на последваща ратификация от Народното събрание на Република България. За българската страна договорът ще влезе в сила от деня на уведомяване на САЩ за изпълнението на българските процедури по влизането му в сила.
Договор (LOA) BU-B-UCH е свързан с изпълнението на три от проектите за модернизация на Българската армия, както следва:

·  Проект „Модернизация на Т-72 за нуждите на танковите формирования на Сухопътни войски“;

·  Проект „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав от силите за специални операции“;

·  Проект „Повишаване на мобилността и защитата на личния състав на морска тактическа група за специални операции“.

Във връзка с реализацията на тези проекти  Министерството на отбраната трябва да осигури доставка на радио-комуникационно оборудване с вграден криптомодул за обмен на класифицирана информация с ниво на класификация „NATO SECRET” от типа “Type 1”. Без доставката на това оборудване проектите за модернизация няма да се реализират спрямо заложените параметри, в резултат на което Българската армия няма да придобие необходимите способности. Съгласно регламентиращите документи на правителството на САЩ тези радиостанции представляват класифицирано оборудване и могат да се придобият само по програмата FMS (Foreign Military Sales) на САЩ. Това обстоятелство е потвърдено и в нарочен меморандум, изготвен от Офиса за отбранително сътрудничество към посолството на САЩ в Република България.

Договорите по програмата FMS по своята същност представляват международни публични договори от типа Правителство – Правителство. Предвид характера на придобиваното оборудване, на основание чл. 149, ал. 1, т. 6, буква „а“ от Закона за обществените поръчки Министерството на отбраната е предприело необходимите действия за осъществяване на доставката посредством договор с правителството на САЩ по реда на Закона за международните договори на Република България.

Договорът (LOA) BU-B-UCH предвижда придобиване на радио-комуникационно оборудване за модернизация на танкове Т-72 от състава на Сухопътните войски, за бронираните и командно-щабни автомобили на СКСО и автомобилите на Морския специален разузнавателен отряд от състава на Военноморските сили на Република България на обща стойност 17 221 512 американски долара без ДДС и други свързани с това такси.  Дължимата по договора сума трябва да бъде заплатена съгласно посочения в него финансов план: заплащане на начален аванс след влизането в сила на същия за Република България и редовни тримесечни вноски. Общата сума по договора трябва да бъде заплатена преди приключване на основните доставки по него.

Договорите по Програма FMS са съставени съгласно законодателството на САЩ и в тях има редица особености, които принципно не съответстват на договорно-правната практика, установена в процесите по придобиване на доставки и услуги в Република България. Най-характерни са:

·  посочените цени в проектодоговорите са в американски долари без включени данъци и заплащане към момента на извършване на доставката. Въпреки това правителството на САЩ поема ангажимент да направи всичко възможно за осигуряване на изделията на посочените цени в долари и в рамките на посочената наличност.
·  при извънредни и непреодолими обстоятелства, когато националният интерес на САЩ го изисква, правителството на САЩ си запазва правото да прекрати прилагането изцяло или частично на договорите във всеки един момент преди доставката на отбранителните изделия или изпълнението на услугите за отбрана. От своя страна, купувачът може да отмени изпълнението на договорите изцяло или да заличи отделни точки във всеки един момент преди доставката на отбранителните изделия или извършването на услугите за отбрана, но той носи отговорност за всички разходи вследствие от отмяната.
·  За американската страна договорите се изпълняват не след тяхното подписване или последващо одобряване на национално ниво (ратификация) от страната получател, а след превеждането на финансовите средства по тях в рамките на срока на валидност на офертите.
·  договорите и тяхното изпълнение се уреждат съгласно законодателството на САЩ и приложимите в тази връзка американски процедури.

Департаментът по отбрана на САЩ оценява съдържанието на всички международни договори по програмата за чуждестранни военни продажби (Програма FMS) като изключително чувствителна и ценна за САЩ
. Съдържащата се в тези договори информация представлява интерес за стратегически конкуренти на САЩ в областта на отбраната и търговията, което налага и предприемане на необходимите мерки за ограничаване на разпространението й. Поради това подписаният договор LOA BU-B-UCH трябва да се третира като съдържащ контролирана некласифицирана информация (Controlled Unclassified Information-CUI), която не би следвало да се подлага на публично достояние. Освен това договорът посочва продукти, свързани с комуникационната сигурност т.н. COMSEC продукти, които изискват физическа сигурност и отчетност. Това изключва и възможността за обнародването й в „Държавен вестник“. Предвид необходимостта от гарантиране на конфиденциалността се предлага в чл. 2 от проектозакона Народното събрание да разпореди договорът да не се обнародва. Такава възможност е предвидена в чл. 25, ал. 2 от Закона за международните договори на Република България, според който органът, който дава съгласие за обвързване на България с международен договор,  може в акта за обвързване да разпореди той да не се обнародва.

Плащането по договора ще се извърши след приключване на нашите национални процедури по влизане в сила на договора съгласно правилата на Програмата за чуждестранни военни продажби на САЩ с банков превод по посочения в договора график. С последваща кореспонденция между Министерството на отбраната и американската страна ще бъдат уточнени необходимите допълнителни банкови реквизити за извършване на плащането.

Предвид посочения в договора срок за валидност на офертата би следвало съответните български процедури да приключат преди 
23 май 2022 г.

Предвид съдържанието на подписвания договор същият подлежи на ратификация от Народното събрание на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 и 7 от Конституцията на Република България.
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:
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� DoD Instruction 5200.48, “Controlled Unclassified Information,” established DoD CUI policy on March 6, 2020.
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