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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Споразумението между Министерството на отбраната на Република България и Министерството на националната отбрана на Република Гърция относно осигуряване на поддръжка на гръцко военно формирование във връзка с изпълнението на мисия на морската патрулна авиация
С Протокол № 34 от заседанието на Министерския съвет на 16 юни 2021 г. е одобрен проект на Споразумение между Министерството на отбраната на Република България и Министерството на националната отбрана на Република Гърция относно осигуряване на поддръжка на гръцко военно формирование във връзка с изпълнението на мисия на морската патрулна авиация като основа за водене на преговори.

В изпълнение на т. 2 от решението на Министерския съвет от българска страна споразумението беше подписано на 19 август 2021 г. от командира на Военновъздушните сили генерал-майор Димитър Петров. От гръцката страна на 17 ноември 2021 г. споразумението беше подписано от генерал-лейтенант Йоргос Блиумис – началник на Генералния щаб на Военновъздушните сили на Република Гърция.

Предвид съдържащите се в проекта на споразумение разпоредби, свързани с разрешителния режим за преминаване през и/или пребиваване на територията на Република България на въздухоплавателни средства от гръцката морската патрулна авиация, се предлага споразумението да бъде ратифицирано от Народното събрание на основание чл. 85, ал. 1, т. 7 от Конституцията на Република България.
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