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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Второто изменение на Меморандума за разбирателство между Министерството на отбраната на Република България, Министерството на отбраната на Република Естония, Министерството на отбраната на Република Финландия, правителството на Република Унгария, Министерството на националната отбрана на Република Литва, министъра на отбраната на Кралство Нидерландия, Министерството на отбраната на Кралство Норвегия, министъра на националната отбрана на Република Полша, правителството на Румъния, Министерството на отбраната на Република Словения, правителството на Кралство Швеция и Департамента по отбрана на Съединените американски щати относно способности за стратегически въздушни превози
На основание на решението по т. 19 от заседанието на Министерския съвет, проведено на 11 октомври 2017 г., на 1 септември 2020 г. заместник-министърът на отбраната Атанас Запрянов подписа Второто изменение на Меморандума за разбирателство относно способности за стратегически въздушни превози.
През 2006 г. страни - членки на НАТО, и страни от Инициативата “Партньорство за мир” (Инициативата) постигнаха съгласие да проучат възможностите за придобиване и съвместно използване на способности за стратегически въздушни превози с оглед на изпълнението на националните изисквания в тази област. Министерството на обраната изрази интерес към Инициативата при отчитане на необходимостта от осигуряване участието на български въоръжени сили в операции извън територията на страната.

За регламентиране на финансово-правните и административни въпроси по участието на държавите в Инициативата беше изготвен и подписан Меморандум за разбирателство. С Решение № 132 на Министерския съвет от 2008 г. проектът на Меморандум бе одобрен, а впоследствие и подписан от упълномощен български представител на 
7 май 2008 г. (обн., ДВ, бр. 15 от 2012 г.; изм. и доп., бр. 21 от 2012 г.).

Съгласно Меморандума НАТО притежава придобитите по Инициативата самолети и поддържащото оборудване, като участващите държави упражняват правата за тяхното използване и носят отговорност за всички задължения, произтичащи от експлоатацията на самолетите. Ежедневните дейности по управление на процесите на придобиване, използване и поддръжка на самолетите се осъществяват от изпълнителен орган - Агенция на НАТО за управление на въздушните превози. В резултат на реформата на агенциите и структурите на НАТО тази дейност се извършва вече чрез Организацията на НАТО за поддръжка и придобиване (NSPO), в рамките на която е създаден Програмен офис (NAM PO).

С Първото изменение на Меморандума се реализира необходимостта от отразяване на фактическата промяна в участието на отделните държави по Инициативата, настъпила в резултат на оттеглянето на три държави от Програмата за стратегически въздушен превоз (Програмата) - Латвия, Чешката република и Италия. 
С Второто изменение на Меморандума относно способности за стратегически въздушни превози се регламентират следните проблемни въпроси, възникнали в резултат на практическото изпълнение на Меморандума:

- Меморандумът се адаптира в терминологично и функционално отношение към проведената структурна реформа на агенциите в НАТО. 

- С изменението се въвежда промяна в параграф 8.10.15 от Меморандума, отнасящ се до фиксирани разходи по Програмата. Придобиването и управлението на самолетите изисква финансиране на „Fixed costs“ и  „Operational costs”. По отношение на тяхното определяне се въвежда принципът, че преценката за стойността се прави за всеки конкретен случай, като процесът се извършва на ниво изпълнителни структури в рамките на Програмата. 

- Друга важна промяна е допускането в параграфи 16.1.3.1 - 16.1.3.3 от Меморандума на възможността за прилагане на STANAG 3113. Това е процедурен документ на НАТО, чрез чието прилагане ще може да се разрешава ползване на имущество по Меморандума, което е в базата на разполагане на самолетите – гр. Папа, Унгария, и от други държави – членки на Алианса, за строго определени цели и при заплащане на разходите.  

С изменението на параграф 17.4 и на свързания с него параграф 8.10.15 се урежда въпросът за използване на „contingency flight hours.“ Системата на ползване и отчитане на полетите на самолетите С-17 е организирана да функционира в рамките на 3165 часа, независимо че са заложени 3500 часа при сключването на Меморандума. В този смисъл изменението цели да въведе принципа на „приоритетност“ при вземане на решения относно възможностите за ползване на допълнителни часове в рамките на заявените летателни нужди или надхвърлящи определения до 3165 часа лимит. Това означава, че при искане за допълнителни часове първо трябва да се използват възможностите за прехвърляне по договореност на заявените часове, а след това да се разглежда възможността за ползване срещу заплащане и на „contingency flight hours”. 

От правно-техническа гледна точка с оглед на улесняване ползването на документа беше решено от страните участнички Второто изменение да се състои в подмяна на целия текст на Меморандума с актуализиран вариант. Предвид това, след влизането му в сила, Второто изменение ще представлява интегриран международен договор, който ще урежда отношенията между участващите държави по Инициативата, заменяйки Меморандума и неговото Първо изменение.

В процеса на прилагане на Меморандума се установи, че предвидената възможност за освобождаване на дейностите по Програмата от данъци и други подобни държавни вземания на територията на страната в изпълнение на чл. 28, т. 1-3 от документа е неприложима. Съдържащите се в българското законодателство процедури/хипотези, уреждащи освобождаване/възстановяване на данъци и други подобни вземания, не могат да бъдат реализирани поради спецификата на военните полети в рамките на Меморандума. Съгласно Второто изменение на Меморандума, ако такива плащания бъдат наложени от страната домакин на дейностите в рамките на Инициативата, съответният участник от тази държава следва да ги възстанови на Програмата на НАТО. За българската страна се пораждат финансови задължения за възстановяване на платените от NAM PO  данъци и други подобни вземания на територията на страната. Тази правна и фактическа ситуация, възникнала при изпълнение на задълженията на страните участнички, понастоящем налага ратифицирането на Второто изменение на Меморандума на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 и 7 от Конституцията на Република България. 
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