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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за изменение на Закона за ратифициране на Европейската социална харта (ревизирана) (ДВ, бр. 30 от 2000 г.)
Ревизираната Европейска социална харта е международен договор, приет от Съвета на Европа през 1996 г. Подписана е от Република България на 21 септември 1998 г. в Страсбург. Хартата е ратифицирана от България със закон, приет от 38-ото Народно събрание на 29 март 2000 г. и е в сила от 1 август същата година.

Хартата дава възможност за избирателно приемане на разпоредби, гарантиращи основни социални и икономически права, с които страните по нея могат и поемат ангажимент да се съобразяват. Към настоящия момент България е обвързана с 62 от нейните 
98 разпоредби.

Предложението до Народното събрание за допълнително ратифициране на разпоредби може да се разглежда като сериозна стъпка при въвеждането на нови международни социално-трудови стандарти в следните области: право на професионално ориентиране, право на професионално обучение, право на социална сигурност и право на законно работещите мигранти и на техните семейства на закрила и подпомагане.

Съветът на Европа насърчава страните по Хартата – 43 от 
46-те държави - членки на СЕ – да разширяват набора от социални права, с които да се съобразяват, имайки предвид, че селективното им изпълнение трябва да бъде ограничено във времето, за да може в един бъдещ момент всички държави членки да се съобразяват с всички нейни разпоредби. Това се подчертава особено през 2021 г., през която се навършиха 60 години от приемането на Хартата и 25 години от приемането на нейната ревизирана версия.

Анализът на нормите на българското законодателство, както и добрата ни практика сочат, че разпоредбите, посочени по-долу, са съвместими и могат да бъдат ратифицирани.

Конкретните нови задължения, които могат да бъдат поети, са по отношение на следните права:

Член 9

Право на професионално ориентиране

С цел да осигурят ефективното упражняване на правото на професионално ориентиране договарящите страни се задължават, според необходимостта, да осигурят или да съдействат за създаването на служба, която да помага на всички лица, включително на тези с увреждания, да решават своите проблеми, свързани с избора на професия или на професионално развитие, като се държи сметка за индивидуалните качества на лицето и връзката между тези качества и възможностите за заетост, като тази помощ е безплатна както за младежите, включително учениците, така и за възрастните.

Тези изисквания са регламентирани на национално ниво в:
- Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУУО);

- Закона за професионалното образование и обучение (ЗПОО);

- Закона за насърчаване на заетостта (ЗНЗ) - чл. 17, ал. 1 (безплатни услуги за професионално ориентиране, които се предлагат от дирекции „Бюро по труда“ към Агенцията по заетостта).

Член 10

Право на професионално обучение

С цел да се осигури ефективното упражняване на правото на професионално обучение, договарящите страни се задължават:

2.
да осигурят или съдействат за създаването на система за стажуване и на други системи за обучение на юноши и девойки в различни професии;

Националната регламентация на системата за стажуване, практическо обучение (система на дуално обучение) и чиракуване, която отговаря на горния ангажимент, се намира в:  

- Закона за насърчаване на заетостта - чл. 17, ал. 2 и чл. 41 (стимули за работодателите за назначаване на млади стажанти); чл. 46а (дуално обучение);

- Кодекса на труда (КТ) - чл. 230 – 233 и чл. 233а – 233б (специални трудови договори за обучение и стаж без откъсване от работа);

- Закона за занаятите (включва системата за чиракуване; трудовото отношение между чирака и майстора е уредено в КТ);
3. според необходимостта да осигурят или съдействат за осигуряването на:

a) подходящи и лесно достъпни условия за подготовка на пълнолетни работници;

- Закона за професионалното образование и обучение - чл. 2 (системата на професионалното образование и обучение създава условия за придобиване на професионална квалификация и за нейното непрекъснато усъвършенстване);

- Кодекса на труда - глава 11 „Професионална квалификация“ - чл. 228a – 228б (задължение за работодателите да поддържат и подобряват професионалната квалификация на работниците и служителите);

- Закона за насърчаване на заетостта - чл. 63 (финансиране обучението на безработни и заети лица по Националния план за действие по заетостта); чл. 30а, ал. 2 (суми за обучение на възрастни);
4. според необходимостта да осигурят или съдействат за осигуряването на специални мерки за професионална преквалификация и трудова реинтеграция на дългосрочно безработните;

- Препоръката на Съвета (на ЕС) от 15 февруари 2016 г. относно интеграцията на дълготрайно безработните лица на пазара на труда - с всяко дълготрайно безработно лице между 12-ия и 18-ия месец от регистрация като безработен се сключва Споразумение за интеграция в заетост;

- Национално рамково споразумение между МТСП, МОН, МЗ и Националното сдружение на общините в Република България (2019 г.) - в създадените 73 центъра за заетост и социално подпомагане на продължително безработните се предоставя комплексна услуга за заетост и социално подпомагане и се сключват споразумения за интеграция в заетост;

- Целева група по линия на Европейския социален фонд на операции по ОП РЧР 2014-2020 г., като „Работа“, „Обучения и заетост“, „Обучения и заетост на младите хора“;

- Специално насочени към продължително безработните инициативи, заложени в Националната програма за обучение и заетост на продължително безработни лица, финансирана със средства от държавния бюджет и насърчителни мерки по ЗНЗ - чл. 55в и 36а от ЗНЗ и други мерки, финансирани по ОП РЧР. 

Член 12

Право на социална сигурност

С цел да обезпечат ефективното упражняване на правото на социална сигурност договарящите страни се задължават:

2. да поддържат системата за социална сигурност на задоволително равнище, но не по-ниско от равнището, необходимо за ратифициране на Европейския кодекс за социална сигурност;

България е ратифицирала Конвенция № 102 на МОТ за социална сигурност (минимални стандарти), като е поела ангажименти, произтичащи от 8 от 9-те клона на социалната сигурност - повече от минимума части, необходими за ратифициране на Европейския кодекс за социална сигурност (6 от 9-те).

4. да предприемат стъпки, като сключват съответни двустранни и многостранни споразумения или по друг начин и при спазване на условията, предвидени в тези споразумения, за да обезпечат:

a) равно третиране на гражданите на другите договарящи страни с техните собствени граждани по отношение на правото на социална сигурност, включително запазване на обезщетенията, предоставяни от законодателството в областта на социалната сигурност, независимо от придвижванията на тези лица между териториите на договарящите страни;
б) предоставяне, поддържане и възстановяване на правото на социална сигурност чрез такива средства, като присъединяване на периодите на осигуряване или трудов стаж, натрупани в съответствие със законодателството на която и да е от договарящите страни.

Кодекс за социално осигуряване (КСО) - гарантира еднакво отношение към осигурените лица и не изисква българско гражданство за права, които зависят от осигурителните вноски на лицето. 

България е сключила двустранни споразумения за социална сигурност със следните държави - членки на СЕ (заб.: с държавите -членки на Европейския съюз, се прилагат съответните регламенти за координация на системите за социална сигурност): Албания; бивша Югославия (приложимо в отношенията с Босна и Херцеговина); Турция (предвижда единствено изплащане на български пенсии в Турция); Украйна; Република Северна Македония; Молдова; Руската федерация; Сърбия; Черна гора и Азербайджан. Към момента сме в процес на преговори по проекти на споразумения с Албания (ново споразумение) и Армения.

Тези споразумения уреждат използването на социални права от български граждани и съответните граждани, които живеят или са живели и които работят или са работили на територията на България и съответната държава. 

Почти всички споразумения включват принципите на равно третиране, сумиране на осигурителни периоди и приложимост на едно законодателство. 

Член 19

Право на работещите мигранти и на техните семейства на закрила и подпомагане

С цел да осигурят ефективното упражняване на правото на работниците мигранти и техните семейства на закрила и подпомагане на територията на която и да е договаряща страна договарящите страни се задължават:

5. да осигуряват на работниците, намиращи се на законно основание на тяхна територия, отношение не по-малко благоприятно от отношението към собствените граждани относно данъците, таксите и вноските, които подлежат на плащане във връзка с наетите на работа лица;

- Закон за данъците върху доходите на физически лица (ЗДДФЛ) - прилага се по един и същи начин върху всички местни и чуждестранни физически лица, които са данъчно задължени по него. Местните и чуждестранните физически лица са носители на задължението за данъци за придобити доходи от източници в България, а местните физически лица – и от източници в чужбина (чл. 6 и 7 от ЗДДФЛ); 

9. да разрешават в законни лимити работниците мигранти да прехвърлят зад граница такава част от своите доходи и спестявания, каквато те пожелаят;

- Закон за платежните услуги и платежните системи - не предвижда ограничения за работниците мигранти за откриване на платежни сметки и превод на средства с произход от доходи и спестявания, освен когато това би довело до нарушаване на установените в законодателството разпоредби относно предотвратяване използването на финансовата система за целите на изпирането на пари и финансирането на тероризма.

- Валутен закон (ВЗ) - при положение че мигрантите отговарят на изискването за местно лице по смисъла на параграф 1, т. 2 от Допълнителните разпоредби на ВЗ, съгласно разпоредбите на чл. 10, 
ал. 2 от същия закон следва да отчитат веднъж годишно вземанията си от и задълженията си към чуждестранни лица по финансови кредити, вземанията си по сметки, открити в чужбина, както и инвестициите си в ценни книжа, които са извършени без посредничеството на местно лице – инвестиционен посредник, ако сборът от тези вземания или задължения надхвърля левовата равностойност на 50 000 лв. към 
31 декември на предходната календарна година. 

- Закон за чужденците в Република България - чуждестранните граждани имат всички права и задължения според българските закони и ратифицираните международни договори, освен тези, за които се изисква българско гражданство (чл. 3, ал. 1).
В заключение следва да се има предвид, че възможността България да приеме всички тези разпоредби е потвърдена - след извършения анализ на приложимото национално законодателство - и в 4-тия Доклад на Европейския комитет по социални права за неприетите от България разпоредби на ЕСХ(р), излязъл през май 2021 г.

Проектът на закон е за изменение на закон за ратификация, поради което не се налага обществено обсъждане и изготвяне на оценка на въздействието. За да не се стигне до приемането на трети закон за ратификация на един и същ международен договор, за по-голяма правна сигурност и при евентуално бъдещо приемане на разпоредби, с този закон се инкорпорира и приетата през 2007 г. разпоредба на чл. 2, ал. 3, част II на ЕСХ(р), а съответният втори закон за ратификация се отменя.

На основание чл. 3, ал. 1 и 2 и чл. 3а от Кодекса на труда законопроектът е съгласуван в Националния съвет за тристранно сътрудничество. 

Приемането на този закон, с който се поемат нови международно-правни ангажименти в социално-трудовата сфера, ще бъде поредно потвърждение на конституционната норма относно социалния характер на българската държава.
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