Годишен доклад за дейността на Съвета за намаляване 
на риска от бедствия към Министерския съвет за подпомагане формирането и осъществяването на държавната политика в областта на защитата при бедствия за 2020 г.
I. ВЪВЕДЕНИЕ

Съветът за намаляване на риска от бедствия към Министерския съвет (СНРБ) е създаден със Закона за защита при бедствия (ЗЗБ) за подпомагане формирането и осъществяването на държавната политика в областта на защитата при бедствия. 
С Постановление на Министерския съвет № 305 от 17 ноември 2016 г. (Обн. ДВ. Бр. 93 от 23 ноември 2016 г.) е приет Правилник за устройството и дейността на Съвета за намаляване на риска от бедствия към Министерския съвет за подпомагане формирането и осъществяването на държавната политика в областта на защитата при бедствия (Правилника). 
Поименният състав на Съвета е определен със заповед № 8121з-1092/03.10.2019 г. изменена със заповед № 8121з-137/03.02.2021 г. на министъра на вътрешните работи и председател на Съвета за намаляване на риска от бедствия.
II. ДЕЙНОСТ НА СЪВЕТА ПРЕЗ 2020 г. 
През 2020 година приоритетно работата на Съвета беше обвързана с изпълнение на заложените в Работната програма за текущата година дейности. За отчетния период Съветът проведе едно редовно заседание на 21 януари 2020 г. Причина за това бе въведената през месец март 2020 г. извънредна епидемиологична обстановка във връзка с COVID19, която възпрепятстваше в известен смисъл работата на Съвета, понеже не беше възможно да се провеждат присъствени заседания.

В началото на 2020 г. Съветът прие Годишен доклад за дейността си през предходната година и Годишен доклад за дейността на Националната координационна група към Съвета за 2019 г., а годишната Работната програма за 2020 г. на Съвета беше приета на последното му за 2019 г. редовно заседание. 
Във връзка с изготвянето и приемането на Националната програма за намаляване на риска от бедствия 2021-2025 г. и Указанията за разработването и изпълнението на областни и общински програми за намаляване на риска от бедствия, на основание чл. 16, ал. 2 от Правилника за устройството и дейността на СНРБ, неприсъствено бяха приети 3 решения. Документите са достъпни, съответно на портала за консултативните съвети на Министерския съвет (https://saveti.government.bg/web/cc_801/1) и на официалната интернет страницата на ГДПБЗН.
За проследяване на напредъка по изпълнението на Рамката за намаляване на риска от бедствия от Сендай 2015-2030 на ООН, в началото на 2020 г. бяха изготвени писма до членовете на Съвета за намаляване на риска от бедствия към Министерския съвет, които в рамките на своята компетентност, се включиха в предоставянето на информация за възникналите бедствия на територията на страната през 2019 г.
В резултат на това, секретариатът на Съвета обобщи и въведе в срок в Системата за мониторинг на Рамката от Сендай (SendaiMonitor) събраната информация за отчетния период.

В рамките на 2020 г. на вниманието на председателя на Съвета бяха представени 19 областни планове за защита при бедствия, разработени на основание чл. 9, ал. 8 от Закона за защита при бедствия. Същите са разгледани от Националната координационна група и бяха изпратени писма от председателя на СНРБ до съответните областни управители за отстраняване на констатираните несъответствия с Указанията за разработването и готовността за изпълнението на планове за защита при бедствия, дадени на основание чл. 9, ал. 15 от ЗЗБ.
Съветът разгледа и информация по следните въпроси:
- Споделяне на опит от български експерти (екип на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране), участвали в оценка на строителните конструкции, засегнати от земетресението в Албания в края на 2019 г.
- Споразумение за предоставяне на консултантски услуги засилващи устойчивостта към рискове от бедствия между МВР и Международната банка за възстановяване и развитие - същото ще подпомогне изпълнението на тематично отключващо условие „Ефективната рамка за управление на риска от бедствия“ към специфична цел 2.4. „Насърчаване на приспособяването към изменението на климата, управление на риска и устойчивост на бедствия“, което е приложимо за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд+ и Кохезионния фонд. 

- Възможностите за подпомагане на държавата при развитие на rescEU капацитети.
III. ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА В РАБОТАТА НА СНРБ към МС през 2020 г.
- във връзка с въведената от месец март 2020 г. извънредна епидемиологична обстановка във връзка с COVID19, нямаше възможност за провеждане на присъствени заседания на Съвета;

- при неприсъственото приемане на решения на Съвета, не се получава обратна връзка от всичките му членове;

- недостатъчно ефективно изпълнение на Работната програма на СНРБ за 2020 г. - от заложените дванадесет дейности са изпълнени само шест, в процес на разработване са останалите шест.
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