PAGE  
4

М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за допълнение на Закона за специалните разузнавателни средства
І. Причини, които налагат приемането на нормативния акт

В чл. 13, ал. 1 от Закона за специалните разузнавателни средства (ЗСРС) са изброени субектите, които имат право да искат използване на специални разузнавателни средства. От Министерството на вътрешните работи (МВР) това са Главна дирекция „Национална полиция”, Главна дирекция „Борба с организираната престъпност”, Главна дирекция „Гранична полиция”, дирекция „Вътрешна сигурност” и областните дирекции на Министерството на вътрешните работи.
Главна дирекция „Гранична полиция” (ГДГП) разполага с териториални звена - регионални дирекции „Гранична полиция” (РДГП), които не са сред изброените субекти имащи право да искат използване на специални разузнавателни средства. Седемте РДГП отговарят за съответната гранична зона, в т. ч. за въздушната граница. Отдалечеността на повечето РДГП необосновано увеличава необходимото време и ресурси (финансови и човешки), свързани с искането за използване на специални разузнавателни средства. Затруднения се наблюдават поради увеличаване на времето, което изминава до реалното започване на експлоатацията на специални разузнавателни средства. Това се дължи на необходимите допълнителни действия по изпращането на изготвените в РДГП документи за утвърждаване от директора на ГДГП, последвано от връщането им в РДГП за доклад пред съответния съдебен орган по 
чл. 15 от ЗСРС, след което документите отново се изпращат в ГДГП и от там - в Държавна агенция „Технически операции”. В този срок често настъпват събития (променя се кръгът от участници, както и ролята им в престъпната схема; променя се механизмът на извършваната престъпна дейност), водещи до ситуация, при която експлоатацията на специални разузнавателни средства няма необходимата ефективност.

За преодоляване на изложените затруднения със законопроекта се предлага в чл. 13, ал. 1, т. 1 от ЗСРС като субекти, които имат право да искат използване на специални разузнавателни средства, наред с ГДГП да се добавят и РДГП. По този начин РДГП като структури на ГДГП, които по своята структура и щатна численост са съизмерими с областните дирекции на МВР (28 на брой), ще бъдат регламентирани за заявители по чл. 13, ал. 1, т. 1 от ЗСРС така, както областните дирекции на МВР са регламентирани за заявители в същата разпоредба. Гаранция за оправданото прилагане на СРС ще се състои в това, че ограничен брой полицейски органи в РДГП, както е и сега, ще имат право да правят искане за прилагане на СРС, което ще се контролира от директора съответната РДГП, тъй като тези искания до съда ще произхождат от него.

На следващо място, съгласно чл. 56а, ал. 1 от Закона за кредитните институции (ЗКИ) Българската народна банка (БНБ) създава и поддържа информационен масив за номерата на банковите сметки, техните титуляри и упълномощените да се разпореждат със сметките лица, данни за наличие на запори по сметки, както и за лицата, наематели на сейфове в банките, и техните пълномощници. Институциите, имащи достъп до информацията по ал. 1, са определени в чл. 56а, ал. 3 от ЗКИ, като в т. 2 на същата алинея са посочени структурите на МВР с право на достъп до електронната информационна система на БНБ - Главна дирекция „Национална полиция”, Главна дирекция „Борба с организираната престъпност” и областните дирекции на Министерството на вътрешните работи. Главна дирекция „Гранична полиция” не е посочена като структура на МВР, оторизирана по силата на посочената разпоредба с достъп до такава информация от БНБ, а като национална специализирана структура за осъществяване на дейностите по чл. 6, ал. 1, т. 1 и 3 от Закона за Министерството на вътрешните работи (ЗМВР) (оперативно-издирвателна дейност и разследване на престъпления), полицейските органи на ГДГП изпълняват функционалните си задължения по извършване на тези дейности на територията на цялата страна, а не само в зоните и обектите по чл. 39, ал. 3, изречение първо от ЗМВР. Осъществяването на тези дейности цели предотвратяване, пресичане, разкриване и документиране на престъпления, както и тяхното разследване чрез събиране на достатъчно доказателства с годни доказателствени средства. Неизменна част от мероприятията за пълно и всестранно документиране на престъпленията е именно събирането на данни от всякакво естество, в 
т. ч. финансова информация, които в определен момент да послужат за целите на доказването. Липсата на достъп за служителите от ГДГП до електронната информационна система на БНБ по чл. 56а, ал. 1 от ЗКИ води до невъзможност да се ползват наличните в нея данни, а това се отразява негативно върху пълнотата и всестранността на извършваните от ГДГП оперативно-издирвателни мероприятия. Това е и предпоставка за намаляване на ефективността по превенция, противодействие и документиране на престъпни деяния, както и установяването им в кратки срокове.
С оглед на гореизложеното се обосновава необходимостта със законопроекта да се предложи и допълнение в ЗКИ, като в чл. 56а, ал. 3, т. 2 от него като структура на МВР с право на достъп до електронната информационна система на БНБ да се добави и Главна дирекция „Гранична полиция”.
ІІ. Цели, които се поставят
С допълнението по чл. 13, ал. 1, т. 1 от ЗСРС се цели РДГП да бъдат включени сред изрично изброените субекти, имащи право да искат използване на специални разузнавателни средства. По този начин се цели намаляване на технологичното време, необходимо за исканията за използване на специални разузнавателни средства, направени от ГДГП, но по инициатива на РДГП. Цели се повишаване на ефективността при експлоатация на специални разузнавателни средства.

Предложението за допълнение на чл. 56а, ал. 3, т. 2 от ЗКИ цели да обезпечи изпълнението на функционалните задължения на полицейските органи на ГДГП по извършването на оперативно-издирвателната дейност и разследване на престъпления. По този начин ще се осигури достъп до допълнителна информация, което ще гарантира извършването в пълен обем на дейностите по документирането на престъпления, като се събира и информация за финансови средства, придобити от престъпна дейност.
ІІІ. Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Приемането на законопроекта не води до необходимост от осигуряване на допълнителни финансови средства.

ІV. Очаквани резултати от прилагането
С приемане на допълнението на разпоредбата на чл. 13, ал. 1, т. 1 от ЗСРС и включването на РДГП сред изрично изброените субекти, имащи право да искат използване на специални разузнавателни средства, ще се постигне намаляване на технологичното време, необходимо за исканията за използване на специални разузнавателни средства, направени от ГДГП, но по инициатива на РДГП. Очаква се повишаване на ефективността при експлоатация на специални разузнавателни средства.

С приемане на допълнението на разпоредбата на чл. 56а, ал. 3, т. 2 от ЗКИ ще се предостави на ГДГП като структура на МВР право на достъп до електронната информационна система на БНБ. По този начин оперативно-издирвателните и разследващите органи на ГДГП ще могат да ползват данните, визирани в чл. 56а, ал. 1 от ЗКИ, необходими за целите на доказването.

V. Анализ за съответствие с правото на ЕС
Със законопроекта не се въвежда правото на Европейския съюз, поради което по него не е приложена таблица за съответствие с правото на Европейския съюз.
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