РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
АДМИНИСТРАЦИЯ НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
Препис
ЗАПОВЕД
№ В-105
София, 07.06.2023 г.
На основание чл. 80 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, във връзка с раздел ІІ, т. 8 и т. 11 от Вътрешните правила за служебния автомобилен транспорт в администрацията на Министерския съвет (ВПСАТАМС), утвърдени със Заповед № В-69 от 17 май 2023 г.

Н А Р Е Ж Д А М:

На дирекция „Бюджет и финанси“ да се предостави лек автомобил „Форд Мондео“ с ДК № СА 5011 НС и рама № ***.

Служебният автомобил да се управлява от РУМЕН ПАВЛОВ СТЕФАНОВ – изпълнител - шофьор в отдел „Снабдяване и транспорт“ в дирекция „Административно и правно обслужване и управление на собствеността“, притежаващ свидетелство за управление № ****, категория B, C, D и E. 

Водачът отговаря за правилната експлоатация на служебния автомобил и е длъжен да води отчетността на горивно-смазочните материали съгласно раздел V от ВПСАТАМС.
Приемането и предаването на служебния автомобил да се извърши с предавателно-приемателен протокол.

Определям месечен лимит за изразходвано гориво Бензин А95Н в градски условия: лятна норма (април-октомври) - 155 л; зимна норма (ноември-март) - 162,40 л.
Контрол по изпълнението на заповедта възлагам на началника на отдел „Снабдяване и транспорт“ и директора на дирекция „Административно и правно обслужване и управление на собствеността“.

Настоящата заповед отменя Заповед № В-97 от 05.07.2022 г.

Препис от заповедта да се връчи на заинтересованите лица за сведение и изпълнение.

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/КРАСИМИР БОЖАНОВ                         
