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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за ратифициране на Споразумението за участие в указател, съдържащ данни за контакт с националните центрове за приемане на спешни повиквания (PSAP-DIR), между Министерството на вътрешните работи на Република България, представлявано от дирекция „Национална система 112“, която е определеният център за приемане на спешни повиквания за Република България, и Европейския комуникационен офис, подписано в София на 7 април 2020 г. и в Копенхаген на 22 юли 2020 г.

Споразумението има за предмет ползването на една услуга, предоставяна от Европейския комуникационен офис (ЕКО). Тази услуга се състои в изготвянето, поддържането в актуално състояние и предоставянето за ползване на указател с данните за контакт на националните центрове за приемане на спешни повиквания на държавите, членуващи в Европейската конференция на пощенските и телекомуникационни администрации.
Европейската конференция на пощенските и телекомуникационни администрации (CEPT) е организация в сферата на съобщенията. В нея членуват пощенски и телекомуникационни администрации от 48 европейски държави, включително България.
Европейският комуникационен офис е създаден по силата на Конвенцията за създаването на Европейски комуникационен офис (обн., ДВ, бр. 22 от 2010 г.; попр., бр. 29 от 2012 г.) и има за задача да бъде секретариат на СЕРТ. Седалището на ЕКО е в Копенхаген, Дания.
Европейският комуникационен офис изисква от желаещите да ползват услугата национални центрове за приемане на спешни повиквания сключването на типово споразумение.
Страна по Споразумението е Министерството на вътрешните работи, тъй като дирекция „Национална система 112“ е структурно звено на МВР и не може да бъде страна по международно споразумение. 
Съгласно Споразумението указателят, администриран от ЕКО, съдържа данните за контакт на националните центрове за приемане на спешни повиквания и има за цел да бъде средство за оперативна помощ, което да улесни тези центровете да комуникират помежду си при нужда, например при възникнала необходимост от трансгранична помощ за справяне със спешни случаи. 

Указателят на практика представлява защитена интернет платформа. Националните центрове за приемане на спешни повиквания, които са получили достъп, могат да влязат и да въведат своите данни за контакт.
Предвидена е и възможност за изтегляне от интернет на офлайн версия на указателя (pdf файл), която да се съхранява в центровете за приемане на спешни повиквания и да се използва за справка от операторите и координаторите, работещи в него, когато се налага да установят контакт с друг център за приемане на спешни повиквания.  

Споразумението предвижда, че данните за контакт, които се съдържат в указателя, са конфиденциални и са достъпни само за включените в указателя центрове за приемане на спешни повиквания.

Ползването на указателя е безплатно за центровете за приемане на спешни повиквания.
В Споразумението е включена разпоредба, която предвижда, че същото се прилага временно от датата на подписване. Споразумението влиза в сила от датата на получаване на уведомление от българската страна за окончателното изпълнение на съответните национални процедури в Република България, необходими за влизането му в сила.
Разходите, свързани с изпълнението на Споразумението, ще се осигуряват от одобрения бюджет на Министерството на вътрешните работи за съответната година. 

В съответствие с чл. 85, ал. 1, т. 5 и 7 от Конституцията на Република България Споразумението подлежи на ратифициране от Народното събрание, тъй като съдържа разпоредби, които предвиждат и участие на държавата в арбитражно уреждане на международни спорове (чл. 9, ал. 2 от Споразумението) и приложимо право, различно от националното – в чл. 10 от Споразумението е предвидено, че Споразумението се урежда от законите на Кралство Дания.
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