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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за ратифициране на Споразумение за участие на Република България в Програмата на ОИСР за Украйна с доброволен финансов принос в размер 60 000 евро (117 350 лв.) между Република България, от една страна, и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие, от друга, сключено чрез размяна на писма от 17 и 21 август 2023 г.
В изпълнение на решение по т. 7 от Протокол № 34 от заседание на Министерския съвет на 26 юли 2023 г. между правителството на Република България и Организацията за икономическото сътрудничество и развитие (ОИСР) е подписано Споразумение за участие на Република България в Програмата на ОИСР за Украйна с доброволен финансов принос в размер 60 000 евро 
(117 350 лв.), сключено чрез размяна на писма от 17 и 21 август. 

Програмата на ОИСР за Украйна бе официално обявена по време на годишната министерска среща на Организацията, която се проведе на 7 и 8 юни 2023 г. в Париж, Франция. Нейната цел е да подпомогне усилията на страната в процеса на реформи по пътя й към членство в ЕС и ОИСР. Програмата надгражда и доразвива Плана за действие на ОИСР за Украйна, който се прилага (и периодично е актуализиран) от 2015 г. Програмата ще насочи работата на ОИСР към политическите приоритети за страната, дефинирани в стратегическите документи на украинското правителство – Национален план за възстановяване и развитие на Украйна (Ukraine’s National Recovery and Development Plan); Рамката на ОИСР от 2017 г. за разглеждане на потенциални членове (OECD’s 2017 Framework for the Consideration of Prospective Members). Основен външнополитически приоритет за Украйна, заложен като водещ приоритет в Плана за приоритетни действия на украинското правителството за 2023 г. (Government’s Priority Action Plan for 2023), е интеграцията на страната в Европейския съюз. Програмата на ОИСР за Украйна има за цел да подпомогне процеса на присъединяване на Украйна към ЕС, както и усилията за възстановяване и развитие на страната в съответствие с нейните национални приоритети. Програмата цели да помогне също така за структурирането на приноса на ОИСР към работата на Платформата за междуведомствена координация на донорите, ръководена от Украйна, ЕС и САЩ.

Периодът на изпълнение на Програмата е четири години, което ще даде достатъчно време на Украйна да постигне реални резултати, като същевременно се позволи на членовете на ОИСР да оценят нейния капацитет за усвояване, политическата й воля да работи в тясно сътрудничество с ОИСР и готовността й да провежда необходимите реформи. Изпълнението на Програмата може да бъде спряно или продължителността й може да бъде удължена в случай на форсмажорни обстоятелства.

Дейностите и мерките, заложени в Програмата, са на обща стойност 16,5 млн. евро за целия четиригодишен период. Предвижда се финансирането на дейностите по Програмата да бъде изцяло с доброволни вноски от страните членки на ОИСР, кандидати за членство и партньори, които имат желание да я подкрепят. 

Финансовият ресурс, който ще бъде необходим, предполага ангажиране на всички международни партньори, които споделят общи принципи и ценности. Добрата координация с цел постигане на максимална ефективност и избягване на дублиране на дейности ще бъде от ключово значение. В този смисъл Програмата на ОИСР за Украйна представлява отлична платформа за координиране на действията и ефективно насочване на ресурсите, като позволява на всички държави да участват в съответствие със своите възможности. 

Република България е твърда и последователна в подкрепата си за суверенитета, независимостта и териториалната цялост на Украйна в нейните международно признати граници, както и за нейната европейска перспектива. Включването на България към Програмата на ОИСР за Украйна чрез предоставяне на доброволен финансов принос ще бъде допълнително потвърждение на твърдия ангажимент на страната ни към подпомагане възстановяването и икономическото развитие на Украйна. 

В допълнение, по-тясното ангажиране на страната ни с програми и инициативи на ОИСР ще допринесе и за процеса на присъединяване на България към Организацията – основен външнополитически приоритет на страната ни. Комитетът по помощта за развитие към ОИСР вече е включил тази инициатива в списъка с доверителни фондове и българският принос ще се признава като официална помощ за развитие. Финансирането на вноската на България в размер 60 000 евро се осигурява за сметка на утвърдените целеви текущи и капиталови трансфери за официална помощ за развитие и хуманитарна помощ по бюджета на Министерството на външните работи за 2023 г.

Споразумението за участие в Програмата на ОИСР за Украйна се сключва по инициатива на Република България. Писмото от българска страна, заедно с потвърждението за приемането му от ОИСР, съставляват Споразумението между двете страни. Писмото е съставено и подписано само на английски език. Предвид обстоятелството, че Споразумението предвижда финансови задължения за Република България, както и арбитражно уреждане на евентуални спорове, на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 и 5 от Конституцията на Република България същото подлежи на ратифициране със закон от Народното събрание. Споразумението ще влезе в сила, след като ОИСР бъде уведомена от Република България за изпълнението на необходимите й вътрешноправни процедури за влизането в сила на Споразумението.
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