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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за ратифициране на Споразумението между правителството на Република България и Организацията на обединените нации за образование, наука и култура (ЮНЕСКО) относно подновяване определянето на Регионалния център за опазване на нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа (РЦОНКН) като център от категория 2 под егидата на ЮНЕСКО в София, Република България, подписано на 11 ноември 2023 г.

През 2008 г. Регионалният център в София е регистриран като юридическо лице с нестопанска цел в съответствие с българското законодателство.

С резолюция, приета от 35-ата сесия на Генералната конференция на ЮНЕСКО през октомври 2009 г., Регионалният център е одобрен като център от категория 2 под егидата на ЮНЕСКО.

На 25 октомври 2010 г. между Република България и ЮНЕСКО е сключено Споразумение за създаването в София на Регионален център за опазване на нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа под егидата на ЮНЕСКО (Категория 2).

Споразумението е ратифицирано със закон, приет от 41-ото Народно събрание на 16 март 2011 г. (ДВ, бр. 26 от 2011 г., в сила от 
13 май 2011 г.; обн., ДВ, бр. 27 от 2013 г.).

На 10 ноември 2017 г. генералният директор на ЮНЕСКО и министърът на културата на Република България подписаха в Париж Споразумение за продължаване дейността в София (България) на Регионалния център за опазване на нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа под егидата на ЮНЕСКО. То е валидно за нов шестгодишен период. Споразумението е ратифицирано със закон и е обнародвано в „Държавен вестник”, бр. 83 от 2018 г., в сила е от 
14 юни 2018 г.

Към настоящия момент Центърът обединява представителите на 17 страни от региона на Югоизточна Европа: Република Азербайджан, Република Албания, Република Армения, Босна и Херцеговина, Република България, Грузия, Република Гърция, Република Кипър, Република Молдова, Румъния, Република Северна Македония, Република Словения, Република Сърбия, Република Турция, Република Хърватия, Черна гора и Украйна. Очаква се присъединяването и на други страни от региона през следващите години.

С решение по т. 37 от Протокол № 46 от 11 октомври 2023 г. Министерският съвет одобри проекта на споразумение и упълномощи министъра на културата да проведе преговорите и да подпише споразумението от името на правителството на Република България при условие за последваща ратификация.

На 11 ноември 2023 г. в Париж бе подписано Споразумението между ЮНЕСКО и Република България за продължаване на дейността на Регионалния център за 8-годишен период.

Споразумението между правителството на Република България и Организацията на обединените нации за образование, наука и култура (ЮНЕСКО) относно подновяване определянето на Регионалния център за опазване на нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа (РЦОНКН) като център от категория 2 под егидата на ЮНЕСКО в София, Република България, подписано на 11 ноември 2023 г., ще спомогне за утвърждаване на позицията на България като водеща страна в сферата на нематериалното културно наследство в региона, както и сред страните, подписали Конвенцията на ЮНЕСКО за опазване на нематериалното културно наследство, и ще допринесе за насърчаване на започналите процеси по изграждане на мрежи от експерти, както и провеждането на различни съвместни инициативи в страните от Югоизточна Европа.
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