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Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

1
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ПРОТОКОЛ

От заседанието на Съвета за координация и управление на средства от Европейския съюз, провело се на 16 май 2013 г., 11.00 ч., зала на четвъртия етаж, МС

Заседанието бе открито и ръководено от г-жа Илияна Цанова - заместник министър-председателя и министър по управление на средствата от ЕС.

Г-жа Цанова приветства присъстващите, като отбеляза, че това е първи Съвет за координация при управление на средствата от Европейския съюз, под нейно ръководство. Председателят представи Дневния ред в 8 точки и съобщи, че съвета следва ада разгледа годишните доклади за 2012 година на изпълнението по отделните оперативни програми.
Г-жа Цанова отчете доброто качество на представените доклади, и изказа похвала към Министерство на околната среда и водите (МОСВ), като единствената институция, която е дала коментари по всички годишни доклади. 

По точка 1:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Регионално развитие”;

Г-жа Деница Николова, Ръководител на УО на ОПРР представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Регионално развитие” (Приложение 1). За 2012 г. са одобрени са 198 проектни предложения, 257 договора са сключени на стойност 412 милиона евро. Изплатени са 235 милиона евро, което реално увеличение е два пъти на размера на плащанията спрямо предходна година. Сертифицираните средства за периода са 183 милиона евро, което е два пъти повече в сравнение с 2011 година, 53 милиона евро сертифицирани в рамките на 2011 година.  Приключени са 152 проекта, като сертифицираните разходи по отношение на кумулативният им ефект по изпълнение на оперативната програма е 306 милиона евро. С това са покрили 102% от прогнозата си за сертифицирани разходи за края на 2012 година. Към края на годината не е налице риска за автоматично освобождаване на средства по правилото N+2/N+3. 
Г-жа Николова продължи свята презентация с основните забавяния в изпълнението на програмата, както и  предприетите мерки от страна на управляващия орган по отношение на тях. Последва представяне на изпълнението на програмата за 2012 г. по приоритетни оси, както и на мерките за информация и публичност. 

В края на своята презентация г-жа Николова обобщи, че към края на 2012г. по ОПРР са договорени 91% от средствата спрямо общия бюджет. Платените средства са 35% спрямо бюджета. Сертифицираните разходи са 23% спрямо общият обем на оперативната програма.
Г-жа Цанова благодари на г-жа Николова и отбеляза, че няма забележки относно представения доклад и че се надява коментарите на ЦКЗ по доклада да бъдат отразени от УО преди заседанието на Комитета за наблюдение.
Г-жа Малина Крумова помоли председателя на съвета, поради неотложен ангажимент, който налага тръгването и,  да представи годишния доклад на ОПОС, преди ОПТ. Председателят прие предложението. От страна на членовете на съвета нямаше възражения. 
Решение по точка 1:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПРР, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването.   

По точка 2:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Околна среда”;

Г-жа Малина Крумова, Ръководител на УО на ОПОС представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Околна среда” (Приложение 2). Тя започна с това, че към края на 2012 г. е на лице 139% договаряне на средствата, тоест – има над-договаряне с 39% основното от което е в приоритетна ос 1. За съжаление изплатените средства продължават да бъдат доста малък размер – 17,77% в края на 2012 година. Г-жа Крумова изрази надежда, това да бъде компенсирано в рамките на 2013 година, като поясни, че по правилото N+2  не е на лице реализирано автоматично освобождаване в края на 2012 година.
Г-жа Крумова описа географското разпределение на оперативната програма по райони в България, като отчете относително балансирано географско разпределение. Последва информация за няколко извършени оценки на оперативната програма за различни периоди от време, след което бе направено представяне по сектори. Към края на 2012 г. в сектор „Води“ има договорени година почти 4 милиарда лева. Изплатените средства са малко над 450 милиона лева. Г-жа Крумова отново изрази надежда наваксване на темповете на разплащане през 2013 г. В сектор „Отпадъци“ отново има над-договаряне на ресурса. Разплатените средства по тази приоритетна ос са 112 милиона и се изпълняват към настоящия момент 24 проекта, от които голямата част или 19 на брой на инфраструктурни, а останалите 5 са административно приключващи за техническа помощ. В сектор „Биоразнообразие“ – има над-договаряне в размер на 18%. Изплатени средства 43%. 

По отношение на основните проблеми, г-жа Крумова поясни, че те до голяма степен се припокриват с представените от г-жа Николова проблеми при ОПРР. След което допълни какви мерки са предприети от УО на ОПОС по отношение на проблемите.

Презентацията завърши с описание на предприетите изменения в Оперативна програма „Околна среда“ и добавяне на сектор „Въздух“, след което г-жа Крумова благодари за вниманието и спомена, че направените коментари по доклада ще бъдат отразени.
Г-жа Цанова благодари на г-жа Крумова и изрази надежда, че докладът за 2013 г. ще бъде още по-впечатляващ, особено по отношение на разплатените средства.
Решение по точка 2:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПОС, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването.   

По точка 3:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Транспорт”;
Г-жа Галина Василева, директор дирекция „Координация на програми и проекти“, МТИТС  представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Транспорт” (Приложение 3). 

Към 31 декември 2012 г. предоставената безвъзмездна финансова помощ по програмата е приблизително 1, 950 милиарда евро , което представлява около 97% от общия бюджет на програмата. В този бюджет договорите за безвъзмездна финансова помощ са за 15 инфраструктурни проекти. Договорени средства срещу които стоят реални договори и изпълнители, стартирали проекти, е 73%. Изплатените средства към края на 2012 г. са 44% от ресурса на програмата. 
Г-жа Василева представи напредъка по приоритетни оси, като акцентира върху финансовото и физическо изпълнение на проектите. По отношение на изпълнение на правилото N+2/N+3, поясни, че не сме загубили средства. Напротив, при целева стойност 285 милиона евро към края на 2012 г. сертифицираните към Европейската комисия са 655,9 милиона евро.  Спомената бе и втората модификация на Оперативна програма „Транспорт“. 
В края на своето представяне г-жа Василева отбеляза, че голяма част от проектите се предвижда да бъдат завършени през 2014-2015 година. Последва информация за извършените към момента одити, след което представи основните проблеми при изпълнението на ОПТ и предприетите мерки в тази насока. 
Г-жа Цанова благодари на г-жа Василева и изрази надежда, че забавянето по част от проектите няма да попречи на успешното им реализиране. След което призова МТИТС за по-активни действия с МФ по отношение на преговорите с Европейска инвестиционна банка (ЕИБ). 

Решение по точка 3:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПТ, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването.  

По точка 4:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика”;
Г-жа Ирена Младенова, заместник-министър на икономиката, енергетиката и туризма, представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” (Приложение 4). 
Към 2012 година общо с натрупване има 2 225 договори с малки и средни предприятия, на стойност 605 милиона евро, от които окончателно приключени са около една трета или 746, на стойност 115 милиона евро.
г-жа Младенова представи договореността и размера на плащанията по приоритетни оси. По първа ос към края на 2012  г. са разплатени 3,7% от общия бюджет. По втора ос са разплатени 23,3%. Финансовите инструменти  са и сертифицирани в момента, в който са вкарани в „Джереми“. По четвърта ос разплащането е 28%. Последва представяне на резултатите и ефектите от изпълнението на програмата към края на 2012 г. 
Представянето на г-жа Ирена Младенова завърши с мерките, предприети за оптимизиране на процесите и мерките за информация и публичност.

По отношение на становището, което е получено от УО, г-жа Младенова изрази съгласие, че могат да се оптимизират доста от нещата в доклада и предложенията ще бъдат адресирани в доработения вариант на доклада, за Комитета за наблюдение.

Г-жа Цанова благодари на г-жа Младенова и изрази надежда, че забавянето по част от проектите няма да попречи на успешното им реализиране. След което призова МТИТС за по-активни действия с МФ по отношение на преговорите с Европейска инвестиционна банка (ЕИБ). 

Г-жа Цанова благодари на г-жа Младенова и даде думата на г-н Николай Йонов, държавен експерт в дирекция „Мониторинг на средствата от ЕС“, ЦКЗ, който изрази мнение, че докладът е доста подробен и балансът между фактологическа и аналитична част е малко недостатъчно добър. Аналитичната част трябва да бъде изведена по-добре, така че да е по-ясно за този, който чете доклада. Точно в този смисъл са били и техните препоръки. Трябва да се обърне повече внимание на проблемите и предприетите мерки, особено в частта с риска за автоматично освобождаване на средства по правилото N+2/N+3. 
Г-жа Младенова прие препоръките на г-ж Йонов и обеща да бъдат отразени в доклада.

Г-жа Цанова отново благодари на г-жа Младенова за цялата свършена работа и за идеята за покачване нивото на аванса, след което обърна внимание на ниския процент на договаряне по втора ос (иновациите) и какви стъпки са предвидени от УО за повишаване интереса към програмата за клъстерите и иновациите.
Г-жа Младенова отговори, че не може да отговори на този въпрос по отношение на 2012 г., но към днешна дата, по втората ос, договореният ресурс е на 68%, а разплащанията– близо 6 % и допълни някои мерки, които УО е предприел в тази насока. Тя информира за пусната нови процедури по приоритетна ос 2, както в насока иновации, така и в насока клъстери и изказа притеснения, че съществува неразбиране за това какво е клъстер. За пример бе дадена новата процедура, по която има близо 150 кандидатстващи клъстера. В допълнение, бе споменато, че предприетите мерки са не само в рамките на УО, но и в сътрудничество с други ведомства, като МОМН. 
Г-жа Младенова акцентира върху важността да се уеднакви определението за иновация и да се дефинира ясно „клъстер“ и какво трябва да прави той. По отношение на взаимодействието между бизнеса, науката и държавата, бе спомената нуждата от засилване на координацията между трите страни, както и внимателно разписване на бъдещата ОП  „Наука, образование и интелигентен растеж“ и закона за иновациите.
Г-жа Цанова изказа съгласие относно необходимостта да се направи адекватна кампания към получателите по тези програми що е клъстер, що е иновация, така че да имаме малко по-широко разбиране, за да може да се осигури вече ефективното използване на ресурса. 
Решение по точка 4:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПРКБИ, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването. 

По точка 5:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Административен капацитет”;

Г-жа Моника Димиторва-Бийчър, Ръководител на УО на ОПАК представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Административен капацитет” (Приложение5). Г-жа Димиторва-Бийчър започна с това, че 2012 г. е била годината на предизвикателствата, в която са компенсирани всички забавяния от предходните години. Тя представи доклада по приоритетни оси. Първа и трета ос, към момента, са договорени на 100%, с оглед предприетите действия. Основно предизвикателство за 2012 г. е било приоритетна ос № 2, където е компенсирано с т.нар. големи малки процедури с огромен бюджет, но съответно с малки проекти – до 90 000 лева. Към момента има сключени над 200 броя договори от тези процедури. Изготвена е една модификация на програмата, която е изпратена на Европейската комисия за одобряване. 
Следва представяне на резултатите за 2012 г. вниманието бе насочено към ефектът от реализирането на проектите, основно на институционално ниво.
Г-жа Димиторова-Бийчър продължи представянето на доклада с анализ на проблемите и предприетите мерки, като спомена, че голяма част от идентифицираните проблеми съвпадат с тези, споменати от останалите УО.

В края на презентацията бяха споменати мерките за информация и публичност, както и това, че получените коментари от ЦКЗ ще бъдат отразени във финалната версия на доклада.
Г-жа Цанова предложи, поради нуждата да излезе предсрочно от заседанието, да се представи докладът на ОПРЧР преди този на ОПТП, защото с него била запозната. От страна на членовете на съвета нямаше възражения на нейното предложение.  
Решение по точка 5:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПАК, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването. 

По точка 6:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Развитие на човешките ресурси”;
Г-жа Наталия Ефремова, Ръководител на УО на ОПРЧР представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” (Приложение 6). 

Г-жа Ефремова започна с това, че 2012 г. може да бъде наречена най-успешната година за ОПРЧР. През годината има обявени 26 нови схеми, сключени са 820 нови договора. Най-важното е, че през годината са включени 475 000 души в различните мерки по различните схеми, които към края на 2012 г. са общо 161. Програмирането е на сто процента, респ. договарянето по оперативната програма до края на 2012 г. е 85%. Разплатените средства са в размер на 31%, верифицираните – 23% и сертифицираните – 21%. Всички тези проценти в първите пет месеца от настоящата година са с по 10% отгоре. След направеното обобщение, г-жа Ефремова представи напредъка по приоритетни оси, като наблегна на финансовото изпълнение, проблемите и предприетите меки от страна на УО. 
В края на своята презентация г-жа Ефремова информира за постъпилите коментари от страна на ЦКЗ и обеща тяхното отразяване в доклада, успоредно с една неточност от страна на УО.
Г-жа Цанова зададе въпрос по отношение на индикаторите за лица преминали обучения, дали УО проследява какво се случва с тези лица след това. Има ли такава статистика и ако има такава аз бих искала да я видя.

Г-жа Ефремова отговори, че това е въпрос на междинната оценка на ефектите от оперативната програма, тъй като нейните дейности и ефекти са може би най-невидимите по отношение на това, което може да се види в сравнение с един инфраструктурен проект. 

По отношение конкретно на мерките, насочени към безработни лица там дизайна е направен така, че задължително се преминава първо през обучение и след това се осигурява субсидирана заетост за определен период от време. Така че там много лесно може да бъде проследено какво се случва с тези лица. 
Решение по точка 6:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПРЧР, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването. 

По точка 7:

Разглеждане на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Техническа помощ”;
Г-жа Даниела Николова, експерт в дирекция ОПТП, представи годишния доклад за 2012 година на Оперативна програма „Техническа помощ” (Приложение 7).
Договорените средства към края на 2012 г. са почти 74 %. В сравнение с показателите към края на 2011 г. се отчита почти 47 % увеличение.

Изплатените средства са около 34 %. В сравнение с 2011 г. процента на изплатените средства е скочил с около 59 %. 
Сертифицираните средства по програмата са 22.78%. Те са увеличени спрямо цифрите от 2011 г. с 97 %.

След представянето на обобщената информация г-жа Николова представи годишния доклад по приоритетни оси, като акцентът беше върху финансовото изпълнение, постигането на индикаторите, основните проблеми и предприетите мерки в тази насока. Споменато бе, че всеки момент се очаква официалното одобрение на комисията относно промяната на програмата.  В заключение бяха споменати извършените одити и средносрочна оценка през 2012 г. както и мерките за информация и публичност.
Г-жа Цанова благодари за отговора, след което, представи последната точка от заседанието, като информира присъстващите, че поради ангажимент се налага да напусне заседанието на съвета и остави председателството на г-жа Добринка Кръстева, директор дирекция „ПСЕС“, ЦКЗ и секретар на СКУСЕС. Г-жа Цанова спомена, че принципно подкрепя идеята съвместния секретариат да бъде разположен на българска територия и попита дали това е коментирано с ЕК, МФ и румънските ни партньори по програмата за ТГС.

Решение по точка 7:

Приема годишния доклад за 2012 г. за изпълнението на ОПТП, след отразяване на коментарите, получени в рамките на съгласуването. 

По точка 8:

Обсъждане на възможността съвместната структура за управление на бъдещата програма за ТГС между Румъния и България 2014-2020 – съвместния секретариат – да бъде разположен на територията на Република България.

Г-жа Мария Дузова, директор дирекция „Управление на териториалното сътрудничество” в МРРБ, представи мотивите, с които се предлага в следващия програмен период България участвайки в програмата за трансгранично сътрудничество с Румъния да поеме локацията на съвместения технически секретариат на своя територия и той да бъде разположен в град Русе. Изтъкнати бяха основните предизвикателства при осъществяване на тази дейност, както и възможните проблеми, които биха възникнали в процеса. По отношение на ЕК са проведени само неофициални разговори, но в регламентите няма ограничение УО и секретариата да са в различни държави.
Г-жа Дузова уточни, че в случай, че има решение на СКУСЕС, за това да бъде позицията на България ще започнат преговорите с Румъния, като спомена за вече направените разходи от страна на Румънската страна по изграждането на настоящия секретариат и обученият експертен екип. 
Г-жа Добринка Кръстева заяви, че от чисто национална гледна точка, на дали има някой, който би бил против това решение, като поясни, че трябва да има яснота по две много важни теми. А именно, позицията на Румънската държава, която ще бъде и Управляващ орган по програмата за следващия период, както и позицията на Министерство на финансите в България по отношение на необходимото финансиране от страна на Българската държава.
Г-жа Дузова съобщи, че до този момент разговори с МФ по този не са водени, както по този въпрос, така и по въпроса за финансовата рамка за следващия период.
Г-н Филип Гунев, заместник-министъра на вътрешните работи зададе въпрос дали са водени преговори за преместване на секретариата от Калараш в Гюргево примерно, така че румънците да изхарчат два милиона, а не ние?

Г-жа Дузова поясни, че тези разходи са предварителни и могат да бъдат и намалени в процеса на преговори с румънската страна, от гледна точка на това, дали в случай на преместване в гр.Русе ще се ползва част от вече закупената техника и оборудване или ще се наложи закупуването на нова. След което бе пояснено, че това са разходи, които ще се възстановят по техническа помощ на програмата може би още в първата година от стартирането на изпълнението.
Г-жа Кръстева сподели, че както разбира единствения ни мотив да не бъде в Калараш е защото ние нямаме добър достъп.  А защо да не бъде в друг град в Румъния – нямаме мотив.

Г-жа Дузова добави, че това е първа крачка в един следващ програмен период ние да бъдем управляващ орган на тази програма. Това е най-голямата програма за трансгранично сътрудничество. В момента е 236 милиона, като се очаква бюджета да нарасне в следващия период.
Г-н Николай Йонев изказа мнение, че за да спечелим преговорите в тази насока, би трябвало да покажеш и друг аргумент, че ще предоставим по-добри условия за функциониране на секретариата, които да облекчат от една страна управляващия орган, и от друга страна – бенефициентите на програмата. Това е другото, което отново е свързано с както с финансиране, така и с логистика, условия за работа. Т.е. какво българската страна може да предложи като по-качествена инфраструктура, за да се изпълняват по-добре задълженията на секретариата.
Г-жа Кръстева изрази съгласие с г-н Йонов и допълни, че това е въпрос на преговори с румънската страна.
Г-жа Ирена Николова, експерт в дирекция „ПСЕС“ в ЦКЗ зададе въпрос, дали е обсъждана възможността за това Русе да стане сателит антена на секретариата ?

Г-жа Дузова отговори, че не е обсъждана тази възможност, но в рамките на сегашния програмен период изрично има разпореждане от Европейската комисия, че по тези програми няма възможност да има „антена“ на секретариата или т.нар „бранч офис“. Имаме в момента един информационен офис в Плевен, който обаче се състои от един човек и който е нещо което не функционира и не е ефективно като структура. 
Г-жа Ирена Николова попита дали за следващия период е възможно да има офис тип „антена“ ?

Г-жа Дузова отговори, че за 2014-2020 всъщност предлагат не „бранч офис“, а секретариата да бъде разположен в Русе. 

Г-жа Кръстева спомена, че според нея, тук в тази зала няма някой, който да каже „не искаме секретариата да е тук“. След което препоръча на г-жа Дузова, да проведе необходимата комуникация с МФ по отношение на финансовата част на въпроса.
Г-н Гунев добави, че тъй като единственият ни аргумент е неудобството на локацията в момента, трябва да има вариант  в преговорите, ако не се постигне съгласие за преместване на секретариата в България, да се преговаря за преместването му в Гюргево или в Букурещ.
Г-жа Кръстева поясни, че говорим за България, за преместването на секретариата тук, а в следващ период и поемане функциите на УО по програмата. Тя допълни, че въпросът е, да го направим на минимална цена и такава, която можем да си позволим финансово и отново призова за разговори с МФ, преди започването на по-нататъшни преговори.
Г-жа Дузова обобщи, че през този програмен период на всички съвместни комитети за наблюдение българските бенефициенти от региона в това число и областните управители многократно са поставяли въпроса с това, че програмата не се управлява добре именно поради факта, че основното ядро на тази програма се намира в регион, който не е лесно достъпен за нашите бенефициенти. Имаме изразено и писмено становище на областния управител на Русе, на община Русе, на Асоциацията на Дунавските общини и от вчера имаме подкрепата на НСОРБ.

Г-жа Кръстева благодари за направените коментари, след което закри заседанието. 
Решение по точка 8:

Принципно подкрепя предложението на МРРБ съвместният технически секретариат за бъдещата програма за ТГС между Румъния и България 2014-2020 да бъде разположен на територията на Република България, като бъде преместен от гр. Калъраш в гр. Русе. Окончателно решение за официалната позиция  на Р.България следва да бъде взето след съгласуване с Министерството на финансите предвид възникването на допълнителен бюджетен ангажимент за страната.

/Заседанието завърши в 13.15 ч./

Подробна информация за представените годишни доклади за 2012 г. за изпълнението на Оперативните програми може да получите от приложените материали.

Приложения:

1. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Регионално развитие”

2. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Околна среда”

3. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Транспорт”

4. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Конкурентоспособност”

5. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Административен капацитет”

6. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Развитие на човешките ресурси”

7. Презентация на Годишен доклад за 2012 г. за изпълнението на ОП „Техническа помощ”
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