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 ПРИЛОЖЕНИЕ № 22 

РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО

НА ПРОГРАМАТА ЗА ПРИВАТИЗАЦИЯ НА ДЪРЖАВНИ ПРЕДПРИЯТИЯ

ПРЕЗ 2000 Г. ОТ ОТДЕЛНИТЕ ОРГАНИ  ПО ЧЛ. 3 ОТ ЗППДОбП

АГЕНЦИЯ ЗА ПРИВАТИЗАЦИЯ 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Агенцията за приватизация е приела 100 решения за приватизация. Четиридесет и четири  от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия и петдесет и шест - за обособени части (в т. ч. 1 по реда на чл. 35). В някои случаи с едно решение е открита процедура за няколко обекти. 

Прекратени са 38 открити процедури, от които 25 за пакети от акции и дялове на предприятия и 13 за обособени части (в т.ч. 2 незавършени обекта на строителство). 

Сключени са 92 приватизационни сделки, което представлява 103,4% от предвидените по програмата 89 сделки. Продадени са 71 пакета от акции и дялове от предприятия (36 мажоритарни, 35 миноритарни) и 21 обособени части (в т.ч. 5 по реда на чл. 35). 

Реализирани са 112 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  66 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Агенцията за приватизация реализира 
270 приватизационни продажби. 

От сключените 92 сделки на агенцията за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 51 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 5 сделки с лица по чл. 35),  4  чрез конкурс, 
7 след успешно проведени търгове, една чрез публично предлагане на пакети от акции на Фондовата борса и 29 чрез публично предлагане на пакети от акции на централизирани публични търгове. 

С чуждестранни инвеститори са осъществени 6 сделки за пакети от акции и дялове на предприятия. 

С работническо-мениджърски дружества са сключени 24 сделки. От тях 21 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 3 за обособени части по чл. 33. При условията на разсрочено плащане са сключени 23 сделки. От тях 21 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 2 за обособени части по чл. 33. 

С консултанти и посредници са сключени 19 сделки. От тях 12 са за пакети от акции и дялове на предприятия и  7 за обособени части по чл. 33. 

Разпределението на сключените 71 сделки за пакети от акции и дялове на предприятия по отрасли е, както следва: промишленост - 50 (в т.ч. металургия - 1, машиностроене - 12, електротехническа - 10, химическа - 6, дървообработваща - 3, шивашка - 1, текстилна - 5, фармацефтична - 2, стъкларска - 1, минодобивна - 1, корабостроителна - 1, промишленост за строителни материали - 4, промишленост за добив на минерални суровини - 1, промишленост за огнеупорни материали - 1, промишленост за инертни материали -1; хранително-вкусова промишленост - 5 (в т.ч. пивоварна - 2, захарна - 1, винарска - 2; земеделие - 3 (в т. ч. растениевъдство - 1 и животновъдство - 2); туризъм - 3; търговия - 2; строителство - 1; транспорт - 4 и енергетика - 3. 

Сключените сделки за държавни предприятия, при приватизацията на които не се допускат плащания с непарични платежни средства, определени в списъка по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП (решения на Министерския съвет № 252 от 1999 г., № 191, 272, 396, 596 и 791 от 2000 г.) за Агенцията са: “Хемус М” ЕАД - Мездра; “Биовет” АД - Пещера; “Енергоремонт Гълъбово” АД - Гълъбово; “Софарма” АД - София; “Геосол” АД - Провадия; “Завод за добив на варовик” ЕАД - с. Чернево; “Черноморски солници” ЕАД - Бургас, и “Професионално-учебен център” - обособена част от “Енергоремонт-Гълъбово” АД - Гълъбово. Договорените плащания по тези сделки са 
93 074 хил. лв. в парични средства. 

Общо по сключените сделки са договорени плащания в размер 
281 967 хил. лв. От тях 188 590 хил. лв. са договорени плащания в парични средства, 72 297 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 1538 хил. лв. в държавни облигации по ЗУНК, 
16 699 хил. лв. в инвестиционни бонове, 2831 хил. лв. в компенсаторни записи и 13 хил. лв. в компенсационни бонове. 

По сключените приватизационни договори от купувачите са поети 
10 247 хил. лв. задължения, договорени са 167 514 хил. лв. инвестиции и са разкрити 910 нови работни места. 

Прекратени са 2 договора за продажба. И двата са за пакети от акции и дялове на предприятия (една сделка от 1999 г. и една от 2000 г.), поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път през отчетния период възлизат на 17,179 млн. лв., което представлява 2,96 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.).

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Агенцията за приватизация, са на стойност 179 466 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 294 107 хил. лв. 

Постъпленията по сключени сделки от Агенцията за приватизация за предприятия по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП са  86 289 хил. лв. в парични средства и от тях 9385 хил. лв. чрез прилагане на компенсационния механизъм за разплащане. Постъпленията общо по всички сделки по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП са 79 237 хил. лв. в парични средства и от тях 9385 хил. лв. чрез прилагане на компенсационния механизъм за разплащане. 

Разходите, извършени от Агенцията за приватизация по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 6788 хил. лв., което представлява  54,6 % от предвидените по програмата 12 430 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО  НА  ИКОНОМИКАТА 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на икономиката е приело 28 решения за приватизация. Двадесет от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия и осем - за обособени части. 

Сключени са 300 приватизационни сделки, което представлява 
142,2 % от предвидените по програмата 211 сделки. Продадени са 187 пакета от акции и дялове на предприятия (71 мажоритарни, 116 миноритарни) и 
113 обособени части. 

Реализирани са 76 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  146 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Министерството на икономиката реализира 
522 приватизационни продажби. 

ОТРАСЪЛ  “ПРОМИШЛЕНОСТ” 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. от отрасъл “Промишленост” са приети 23 решения за приватизация. Петнадесет  от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия и осем - за обособени части. 

Прекратени са 28 открити процедури, от които 18 за пакети от акции и дялове на предприятия  и  10  за обособени части. 

Сключени са 158 приватизационни сделки, което представлява 282,1% от предвидените по програмата 56 сделки. Продадени са 137 пакета от акции и дялове на предприятия (25 мажоритарни, 112 миноритарни) и 21 обособени части. 

Реализирани са 54 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  69 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. от отрасъл “Промишленост” са реализирани 
281 приватизационни продажби. 

От сключените 158 сделки на отрасъл “Промишленост” за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 13 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи, 15 чрез конкурс, 17 след успешно проведен търг и 113 чрез публично предлагане на пакети от акции на централизираните публични търгове. 

С чуждестранни инвеститори са осъществени 2 сделки за пакети от акции и дялове на предприятия. 

Двадесет и шест пакета от акции и дялове на предприятия са изкупени от работническо-мениджърски колективи. При условията на разсрочено плащане са сключени 24 сделки. От тях 12 са за пакети от акции и дялове на предприятия, 12 - за обособени части по чл. 33. 

Разпределението на сключените 137 сделки за пакети от акции и дялове на предприятия по отрасли е, както следва: промишленост - 126 
(в т.ч. металургия - 1; машиностроене - 42; електротехническа - 17; 
химическа - 7; дървообработваща - 12; целулозно-хартиена - 3; текстилна - 12; шивашка - 4; кожарска - 5; полиграфическа- 1; обувна - 1; добив на минерални суровини - 8; производство на медицинско оборудване - 1; проектанска дейност - 5; наука и научно обслужване - 2; самостоятелни дружества и институти - 3; иновационни центрове - 1, и други - 1; хранително-вкусова промишленост - 11 (в т.ч. месна - 2; консервна - 2; млечна - 3; винарска - 1; растително-маслена - 1; захарна - 1, и пивоварна - 1). 

Сключена е една сделка за държавно предприятие, при приватизацията на което не се допуска плащания с непарични платежни средства, определено в списъка по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП (решения на Министерския съвет № 252 от 1999 г., №191, 272, 396, 596 и 791 от 2000 г.) от отрасъл “Промишленост” - “Пластхим” ЕАД - Ботевград. Договорените плащания по тази сделка са 12 640 хил. лв. в парични средства. 

Общо по сключените сделки са договорени  плащания в размер 
82 948 хил. лв.  От  тях  29 870 хил. лв.  са  договорени  плащания в парични средства, 46 843 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, и 6234 хил. лв. в инвестиционни бонове. 

По сключените приватизационни договори от купувачите са поети за изплащане 82 870 хил. лв. задължения, договорени са 12 193 хил. лв. инвестиции и са разкрити 408 нови работни места. 

Прекратен е един договор за продажба на акции и дялове на предприятие (сделка от 1999 г.) поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път в отрасъл “Промишленост” възлизат на 4540 млн. лв., което представлява 0,78 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия 
(580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от отрасъл “Промишленост” са на обща стойност 26 869 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 128 391 хил. лв. 

Постъпленията по сключени сделки от отрасъл “Промишленост” за предприятия, определени в списъка по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП, са на стойност 12 710 хил. лв. Постъпленията общо по всички сделки по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП за същия период са  12 710 хил. лв. 

ОТРАСЪЛ  “ТЪРГОВИЯ” 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. от отрасъл “Търговия” са приети 5 решения за приватизация за пакети от акции и дялове на предприятия. 

Прекратени са пет открити процедури за пакети от акции и дялове на предприятия. 

Сключени са 107 приватизационни сделки, което представлява 82,3% от предвидените по програмата 130 сделки. Продадени са 35 пакета от акции и дялове на предприятия (34 мажоритарни, 1 миноритарен) (в т.ч. 1 по реда на чл. 35) и 72 обособени части (в т.ч. 3 по реда на чл. 35). 

Реализирани са 13 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  63 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. от отрасъл “Търговия” са реализирани 
183 приватизационни продажби. 

От сключените 107 сделки на отрасъл “Търговия” за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 83 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 4 сделки с лица по чл. 35), 22 чрез конкурс и две чрез публично предлагане на пакети от акции на централизирани публични търгове. 

Шестнадесет пакета от акции и дялове на предприятия са изкупени от работническо-мениджърски колективи. При условията на разсрочено плащане са сключени 15 сделки. От тях 13 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 2 за обособени части по чл. 33. 

Общо по сключените сделки са договорени  плащания в размер 
33 710 хил. лв. От  тях  8865 хил. лв.  са  договорени  плащания в парични средства, 18 244 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 275 хил. лв. в инвестиционни бонове, 4920 хил. лв. в компенсаторни записи и 1406 хил. лв. в компенсационни бонове. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са договорени 2088 хил. лв. инвестиции и са разкрити 298 нови работни места. 

Прекратен е един договор за продажба на пакет от акции и дялове на предприятие (1 сделка от 1997 г.), поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
0,801 млн. лв., което представлява 0,14 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от отрасъл “Търговия”, са на обща стойност 11 275 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 48 173 хил. лв. 

Постъпленията общо по всички сделки по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП за същия период са  50 хил. лв. 

ОТРАСЪЛ  “ТУРИЗЪМ” 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. от отрасъл “Туризъм” няма приети решения за приватизация. 

Сключени са 35 приватизационни сделки, което представлява 140% от предвидените по програмата 25 сделки. Продадени са 15 пакета от акции и дялове на предприятия  (12 мажоритарни, 3 миноритарни) и 20 обособени части (в т.ч. 3 по реда на чл. 35). 

Реализирани са 9 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  14 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. от отрасъл “Туризъм” са реализирани 
58 приватизационни продажби. 

От сключените 35 сделки на отрасъл “Туризъм” за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части, 32 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 3 сделки с лица по чл. 35), 2 чрез конкурс и една чрез публично предлагане на пакет от акции на централизирани публични търгове. 

С участие на чуждестранен инвеститор е сделката за “Златни пясъци” АД - Варна. Купувачът е консорциум, в който влизат три фирми (РМД “Златни” АД - София, C & N Touristic - Германия, и “Агрима” АД - София). Тъй като преобладаващият пакет от акции е изкупен от работническо-мениджърското дружество, поради което се ползват  преференциите на разсроченото плащане, сделката е отчетена като РМД. 

Единадесет пакета от акции и дялове на предприятия са изкупени от работническо-мениджърски колективи. При условията на разсрочено плащане са сключени 9 сделки. От тях 4 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 5 за обособени части по чл. 33. 

Сключените сделки за държавни предприятия, при приватизацията на които не се допуска плащания с непарични платежни средства, определени в списъка по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП (решения на Министерския съвет № 252 от 1999 г., № 191, 272, 396, 596 и 791 от 2000 г.) за отрасъл “Туризъм” са “Сердиком” АД - София, и “Бороспорт” АД - Самоков. Договорените плащания по тези сделки са  21 865 хил. лв. в парични средства. 

Общо по сключените сделки са договорени плащания в размер на      249 639 хил. лв. От  тях  102 915 хил. лв.  са  договорени плащания в парични средства, 143 939 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 407 хил. лв. в инвестиционни бонове, 2115 хил. лв. в компенсаторни записи и 264 хил. лв. в компенсационни бонове. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са договорени  81 362 хил. лв. инвестиции и са разкрити 64 нови работни места. 

Прекратени са 2 договора за продажба за обособени части (1 сделка от 1999 г. и 1 сделка от 2000 г.) поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
1,97 млн. лв., което представлява 0,34 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от отрасъл “Туризъм”, са на обща стойност 87 281 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период  са  110 351 хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на икономиката по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 922 хил. лв., което представлява 21,3 % от предвидените по програмата 4320 хил. лв. 

Постъпленията общо по всички сделки по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП за същия период са  11 356  хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА И СЪОБЩЕНИЯТА 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на транспорта и съобщенията е приело едно решение за приватизация. 

Прекратена е 1 открита процедура на предприятие. 

Сключени са 31 приватизационни сделки, което представлява 155% от предвидените по програмата 20 сделки. Продадени са 28 пакета от акции и дялове на предприятия  (13 мажоритарни, 15 миноритарни) и 3 обособени части. 

Реализирани са 21 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2 и 59 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Министерството на транспорта и съобщенията реализира 111 приватизационни продажби. 

От сключените 31 сделки на Министерството на транспорта и съобщенията за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 3 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи, 8 чрез конкурс, и 
20 чрез публично предлагане на пакети от акции на централизирани публични търгове. 

С чуждестранни инвеститори е осъществена 1 сделка за пакет от акции на предприятие. 

Седем пакета от акции и дялове на предприятия са изкупени от работническо-мениджърски колективи. При условията на разсрочено плащане са сключени 7 сделки. От тях 5 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 2 за обособени части по чл. 33. 

Сключена е една сделка за държавно предприятие, при приватизацията на което не се допуска плащания с непарични платежни средства, определено в списъка по реда на чл. 2 ал. 10 от ЗППДОбП (решения на Министерския съвет № 252 от1999 г., №191, 272, 396, 596 и 791 от 2000 г.) от Министерството на транспорта и съобщенията - “Деспред” АД - София. Договорените плащания по тези сделки са 15 099 хил. лв. в парични средства. 

По сключените сделки са договорени плащания в размер 
50 950 хил. лв. От тях 25 541 хил. лв. са договорени плащания в парични средства,  18 143 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 82 хил. лв. в облигации по ЗУНК, 6417 хил. лв. в инвестиционни бонове и 767 хил. лв. в компенсаторни записи. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са договорени   19 138 хил. лв. инвестиции и разкриване на 26 нови работни места. 

Прекратени са 2 договора за продажба на пакети от акции и дялове  на предприятия (1 сделка от 1997 г. и 1 сделка от 1998 г.) поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
1,454 млн. лв., което представлява 0,25% от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Министерството на транспорта и съобщенията, са на обща стойност 38 313 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 90 751 хил. лв. 

Постъпленията по сключената сделка от Министерството на транспорта и съобщенията по реда на чл. 2, ал. 10 от ЗППДОбП са на стойност 15 099 хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на транспорта и съобщенията по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 106,7 хил. лв., което представлява 14,8% от предвидените по програмата 
720 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И 

БЛАГОУСТРОЙСТВОТО 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на регионалното развитие и благоустройството е приело 51 решения за приватизация. Тридесет и три от тях  са за пакети от акции и дялове на предприятия и 18 за обособени части. 

Прекратени  са  5  открити процедури, от които 4 за пакети от акции и дялове на предприятия и една за обособена част. 

Сключени са 78 приватизационни сделки, което представлява 195 % от предвидените по програмата 40 сделки. Продадени са 65 пакета от акции и дялове на предприятия (63 мажоритарни, 2 миноритарни) и 13 обособени части (в т.ч. 1 по реда на чл. 35). 

Реализирани са 37 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  100 продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Министерството на регионалното развитие и благоустройството реализира  215 приватизационни продажби. 

От сключените 78 сделки на Министерството на регионалното развитие  и благоустройството за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 22 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 1 сделка с лица по чл. 35), 55 чрез конкурс  и  1 след успешно проведен търг. 

С чуждестранни инвеститори е осъществена  една  сделка. 

Четиридесет и осем пакета от акции и дялове на предприятия са изкупени от работническо-мениджърски колективи. При условията на разсрочено плащане са сключени 46 сделки за пакети от акции и дялове на предприятия. 

Общо по сключените сделки са договорени плащания в размер на        78 506 хил. лв. От  тях  31 503 хил. лв.  са  договорени  плащания в парични средства, 40 444 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 2121 хил. лв. в облигации по външния дълг, 
821 хил. лв. в инвестиционни бонове и 3618 хил. лв. в компенсаторни записи. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са договорени 17 869 хил. лв. инвестиции и са разкрити 165 нови работни места. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
2,034 млн. лв., което представлява 0,35 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Министерството на регионалното развитие и благоустройството, са на обща стойност 
21 956 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 82 977 хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на регионалното развитие и благоустройството по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 640 хил. лв., което представлява 91,4 % от предвидените по програмата 700 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на земеделието и горите е приело 36 решения за приватизация. Тридесет и три  от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия и 
3 за обособени части. 

Прекратени  са  29  открити процедури, 23 за пакети от акции и дялове на предприятия и 6 за обособени части.

Сключени са 76 приватизационни сделки, което представлява 40% от предвидените по програмата 190 сделки. Продадени са 71 пакета от акции и дялове на предприятия (70 мажоритарни, 1 миноритарен) и 5 обособени части (в т.ч. 1 по реда на чл. 35). 

Реализирани са 21 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  67  продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Министерството на земеделието и горите реализира 
164 приватизационни продажби. 

От сключените 76 сделки на Министерството на земеделието и горите за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 2 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 1 сделка с лица по чл. 35) и 74 чрез конкурс. 

С работническо-мениджърски колективи са сключени 59 сделки. От тях 56 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 3 за обособени части по чл. 33. При условията на разсрочено плащане са сключени 58 сделки. От тях 55 са за пакети от акции и дялове на предприятия и 3 за обособени части по чл. 33. 

Разпределението на сключените 71 сделки за акции и дялове на  предприятия по подотрасли е: животновъдство - 4; растениевъдство - 44;  други подотрасли на земеделието - 23. 

По сключените сделки са договорени плащания в размер 
40 206 хил. лв. От  тях  14 838 хил. лв.  са договорени  плащания в парични средства, 23 058 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 395 хил. лв. в инвестиционни бонове, 1915 хил. лв. в компенсаторни записи. 

По сключените приватизационни договори от купувачите са поети за изплащане 6617 хил. лв. задължения, договорени са 14 058 хил. лв. инвестиции и са разкрити 74 нови работни места. 

Прекратен е един договор за продажба на цяло предприятие (сделката е от 1997 г.) поради неизплащане от купувача в определения срок. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
1,232 млн. лв., което представлява 0,21 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Министерството на земеделието и горите, са на обща стойност 7789 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са  54 386 хил. лв. 

Разходите,  извършени от Министерството на земеделието и горите  по  приватизацията  на  държавни предприятия,  възлизат на 362 хил. лв.,  което  представлява  18,1 %  от  предвидените  по програмата 2000 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на културата е приело 2 решения за приватизация. 

Няма сключена приватизационна сделка. 

Реализирана е една продажба на остатъчен пакет от акции на  предприятие. 

През 2000 г. Министерството на културата реализира една приватизационна продажба. 

По сключената продажба за остатъчен пакет от акции са договорени плащания в размер 10 хил. лв. От тях  3 хил. лв. са договорени плащания в парични средства и 7 хил. лв. в компенсаторни записи. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
0,00034 млн. лв. 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по продажбата, осъществена от Министерството на културата, са на обща стойност  10  хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са  20  хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на културата по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 0,988 хил. лв., което представлява 4,94 % от предвидените по програмата 20 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на здравеопазването е приело 6 решения за приватизация. Всички от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия. 

Сключени са 6 приватизационни сделки, което представлява 120% от предвидените по програмата 5 сделки. Продадени са 6 мажоритарни пакета от акции и дялове на предприятия. 

Реализирани са 19 продажби на определените от ЗППДОбП пакети от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2  и  9  продажби на остатъчни пакети от акции и дялове на приватизирани предприятия. 

През 2000 г. Министерството на здравеопазването реализира 
34 приватизационни продажби. 

Шестте сделки на Министерството на здравеопазването са сключени чрез преговори с потенциални купувачи. 

С чуждестранни инвеститори е осъществена една сделка за пакет от акции предприятие. 

С работническо-мениджърски колективи са сключени 4 сделки. От тях 4 са за пакети от акции и дялове на предприятия. При условията на разсрочено плащане са сключени 4 сделки. 

По сключените сделки са договорени плащания в размер 8544 хил. лв. От тях 2458 хил. лв. са договорени плащания в парични средства, 
4272 хил. лв. в непарични средства, неконкретизирани в сключените договори, 864 хил. лв. в инвестиционни бонове, 801 хил. лв. в компенсаторни записи  и  149 хил. лв. в компенсационни бонове. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са договорени 2819 хил. лв. инвестиции и са разкрити 17 нови работни места. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
0,133 млн. лв., което представлява 0,02 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Министерството на здравеопазването, са на обща стойност 4532 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 12 465 хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на здравеопазването по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 65 хил. лв., което представлява  51,2 % от предвидените по програмата 127 хил. лв. 

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Министерството на образованието и науката е приело  1 решение за приватизация. 

Реализирана е една продажба на определения от ЗППДОбП пакет от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2. 

По сключените продажби са договорени плащания в размер 
47 хил. лв. От  тях  14 хил. лв. са договорени плащания в парични средства и 33 хил. лв. в инвестиционни бонове. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат на 
0,005 млн. лв. 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Министерството на образованието и науката, са на обща стойност 47 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са  598 хил. лв. 

Разходите, извършени от Министерството на образованието и науката по приватизацията на държавни предприятия, възлизат на 
3 хил. лв., което представлява 16,7% от предвидените по програмата 
18 хил. лв. 

ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ПО ЕНЕРГЕТИКА И ЕНЕРГИЙНИ 

РЕСУРСИ 

За периода 1 януари - 31 декември 2000 г. Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси е приела 60 решения за приватизация. Седемнадесет от приетите решения са за пакети от акции и дялове на предприятия и  43 за обособени части. 

Прекратени са три открити процедури за обособени части. 

Сключени са 6 приватизационни сделки, което представлява 8,7% от предвидените по програмата 69 сделки. Продадени са 1 мажоритарен пакет от акции на предприятие и  5  обособени части (в т.ч. 3 по реда на чл. 35). 

През 2000 г. Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси  реализира  7  приватизационни продажби. 

Реализирана е една продажба на определения от ЗППДОбП пакет от капитала при облекчени условия на лицата по чл. 5, ал. 2. 

От сключените 6 сделки на Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси за пакети от акции и дялове на предприятия и обособени части 5 са сключени чрез преговори с потенциални купувачи (в т.ч. 3 сделки с лица по чл. 35) и една чрез успешно проведен търг. 

Един пакет от акции на предприятие е изкупен от работническо-мениджърски колектив при условията на разсрочено плащане. 

По сключените сделки са договорени плащания в размер 1150 хил. лв. От тях  810 хил. лв. са договорени плащания в парични средства  и  340 хил. лв. в компенсаторни записи. 

По сключените приватизационни договори с купувачите са  договорени 164 хил. лв. инвестиции и са разкрити  3 нови работни места. 

Раздържавените дълготрайни активи по касов път възлизат  на  
0,05 млн. лв., което представлява 0,01 % от стойността на дълготрайните активи на всички държавни предприятия (580 млн. лв.). 

Приходите (реалните плащания във всички разрешени от закона платежни средства) по сделки, сключени от Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси, са на обща стойност 108 хил. лв., а постъпилите суми общо по всички сделки за същия период са 320 хил. лв. 

Разходите, извършените от Държавната агенция по енергетика  и енергийни ресурси по приватизацията на държавни  предприятия  възлизат  на  43,6 хил. лв., което представлява  1,12 %  от предвидените по програмата         3907 хил. лв. 
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