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РЕЗЮМЕ 


Тази стратегия включва основните аспекти на приватизация на “Булгартабак холдинг” АД

1. Бърза приватизация на “Булгартабак холдинг” АД  
Стабилната макрорамка в момента и интересът на широк кръг инвеститори са предпоставка за успешна сделка, осъществена в кратки срокове. Бързата приватизация е в съответствие с управленската програма на правителството и ще отговори на обществените очаквания.

2. Приватизация на холдинга като цяло  
Приватизация в кратки срокове е възможна само при продажба на холдинга като цяло. Това създава по-ефективни гаранции за упражняване на контрол 
от страна на държавата след приватизацията.

3. Цели 
· Запазване и по-нататъшно развитие на цигарения и тютюневия бизнес; 

· Максимални парични постъпления в бюджета от продажбата на холдинга;

· Подкрепа на тютюнопроизводителите в България чрез използване на българските тютюни като основна суровина за производството на цигари;

· Развитие на чуждестранните пазари на цигари на “Булгартабак холдинг” АД и увеличаване на експортната дейност на компанията;

· Преструктуриране на “Булгартабак холдинг” АД. Оптимизиране на дейността на компанията и усъвършенстване на производственото оборудване с цел превръщането й във водеща мултинационална компания;

· Поддържане на определена численост на персонала на “Булгартабак холдинг” АД в съответствие с бизнеспрограмата; 

· Запазване и увеличаване на приходите в бюджета от данъци и акцизи. 


4. Изваждане на Института по тютюн и тютюневи изделия  

Преди продажбата на холдинга ще бъдат предприети действия, свързани с изваждането на Института по тютюни и тютюневи изделия от активите му, с цел гарантиране запазването на правата на държавата върху сортовете тютюн.

5. Метод на приватизация  

Продажбата ще бъде осъществена чрез конкурс, който ще протече на два етапа. Изборът на този метод е обусловен от желанието на правителството за максимална гъвкавост при вземане на решения. 

6. “Златна акция”  

Държавата и след приватизацията на “Булгартабак холдинг” АД ще има възможност за оказване на балансирано влияние върху решенията на новия собственик. 

Това влияние ще бъде осъществено на три нива: 

· Законово – чрез адекватна законова рамка; 

· Договорно – чрез ефективен следприватизационен контрол;

· Корпоративно – чрез въвеждане на една т.нар. “златна акция”. 

РАЗДЕЛ ПЪРВИ 

ПРИВАТИЗАЦИЯТА НА “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД 

1.  Приватизацията на “Булгартабак холдинг” АД

Приватизацията е икономически обоснован процес, който има за свой основен резултат смяната на държавната собственост с частна. По отношение на “Булгартабак холдинг” АД, предвид осъществявания предмет на дейност, не съществуват обстоятелства, налагащи холдингът да остане държавна компания. 

Необходимостта от приватизация на холдинга може да бъде подкрепена с различни аргументи в следните посоки: 
· Съществуващата структура на холдинга е неефективна за бъдещото му развитие и създава трудности при вземането на решения от чисто оперативно естество;

· Придобиването на стратегически дял от холдинга от инвеститор, притежаващ необходимите финансови възможности, познания и управленски опит, може да има за своя последица редица ползи както на микроравнище – за самата компания, така и в макроикономически аспект – за държавата. 

Ползите за компанията са свързани със създаването на възможности за:

· Успешно преструктуриране –  преструктурирането изисква време, човешки ресурси и финансови възможности; 

· Извършване на значителен обем инвестиции в холдинга, предназначени за модернизиране на оборудването на манипулационните дружества;

· Разширяване на външните пазари; 

· Привличане на ноу-хау и човешки ресурси. Едновременното използване на възможностите на холдинга и потенциала на купувача ще създадат допълнителни перспективи за развитието на компанията; 

· Индиректно използване на природните условия на България за отглеждане на висококачествен тютюн. Това ще даде възможност новият собственик да увеличи изкупуваните количества преработен висококачествен тютюн. 

На макроравнище ползите следва да се разглеждат в няколко аспекта:

· Засилване на конкуренцията, включително по отношение на изкупувания тютюн, което във всички случаи ще доведе до нарастване на потреблението; 

· Възможност за увеличаване на приходите, включително от акцизи и данъци, в резултат на увеличаване стойността на продажбите при по-добро и по-ефективно функциониране на компанията. Като пример в тази насока може да посочим Унгария, където приходите от акцизи след приватизация са нараснали три пъти; 

· Създаване на предпоставки за намаляване на контрабандния внос на цигари; 

· Приходите от приватизацията ще осигурят постъпления в бюджета. 



2.  Защо приватизация сега
Проблемът за успешната приватизация е свързан с точния избор на момента на осъществяването й. Икономическите показатели на България сочат, че брутният вътрешен продукт е нараснал с 5,8 на сто през 2000 г. и се очакват 
9 на сто за 2001 г. Очакваният растеж през следващите години е от около 
4,6 на сто. 

Правителството спазва строга фискална дисциплина (прогнозираният бюджетен дефицит за 2002 г. е 0,8 на сто от БВП). Стабилната макрорамка създава сигурност у инвеститорите и повишава тяхната активност по отношение на проекти в страната. 

В момента към сделката проявяват интерес широк кръг от инвеститори. Това е гаранция за конкурентна среда и успешна процедура. През октомври 2001 г. беше проведена среща с компании, проявили интерес към приватизацията на “Булгартабак холдинг” АД. На срещата присъстваха представители на 12 компании, между които: Philip Morris, British American Tabacco, Imperial Tabacco, Altadis, International Tabacco Fund, Deutsche Bank и други. 


В момента никъде в Европа не се осъществява аналогична приватизация. През есента се очаква да стартира приватизацията на държавните цигарени дружества в Италия и Сърбия. Поради това интересът към “Булгартабак-холдинг” АД сега е голям.

Бързата приватизация ще отговори на обществените нагласи и очаквания. Приватизацията сега ще бъде в пълен синхрон с управленската програма на правителството, както и с коалиционното споразумение между НДСВ и ДПС. 

РАЗДЕЛ ВТОРИ

ЗАЩО ДА БЪДЕ ИЗВЪРШЕНА ПРОДАЖБА НА ХОЛДИНГА КАТО ЦЯЛО 


1. Продажбата на холдинга като цяло би гарантирала бързина на процеса. За  разлика от нея продажбата на отделни дружества предполага значителното й забавяне във времето.

2. Купувачите на отделни дружества се интересуват в по-голяма степен от местния пазар, включително от налагане на собствените им марки на него, докато купувачът на холдинга би търсил и повишаване на експортните си позиции, което ще доведе до потребление на повече тютюн във вече създадените смесени дружества.

3. Към продажбата на “Булгартабак холдинг” АД като цяло проявяват интерес и финансови инвеститори, което увеличава конкуренцията. 

РАЗДЕЛ ТРЕТИ

ЦЕЛИ НА ПРИВАТИЗАЦИЯТА НА “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД 

Основните цели, които трябва да се постигнат за държавата с приватизацията на мажоритарен пакет от акции от капитала на “Булгартабак холдинг” АД, са:

· Запазване и по-нататъшно развитие на цигарения и тютюневия бизнес; 


· Максимален размер на паричните постъпления в бюджета от продажбата на холдинга;

· Подкрепа на тютюнопроизводителите в България чрез използване на българските тютюни като основна суровина за производството на цигари; 


· Развитие на чуждестранните пазари на цигари на “Булгартабак холдинг” АД и увеличаване на експортната дейност на компанията; 


· Преструктуриране на “Булгартабак холдинг” АД. Оптимизиране на дейността на компанията и усъвършенстване на производственото оборудване с цел превръщането й във водеща мултинационална компания. Извършване на инвестиции, насочени към модернизиране на технологичното оборудване в съответствие с приетата бизнеспрограма; 


· Поддържане на определена численост на персонала на “Булгартабак холдинг” АД в съответствие с предложената бизнеспрограма; 


· Запазване и постепенно увеличаване на приходите в бюджета от данъци и акцизи. 

РАЗДЕЛ ЧЕТВЪРТИ 


СИЛНИ И СЛАБИ СТРАНИ НА “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД 

Целта на приватизацията е чрез използване на силните страни на компанията и възможностите й, както и чрез избора на инвеститор, чието предложение в най-пълна степен удовлетворява интересите на държавата, дружеството да се превърне в сериозна и конкурентна компания на пазара за производство на цигари и обработка на тютюн.

1.  Силни страни: 

· Висок пазарен дял от българския пазар на цигари; 

· Голям брой марки, утвърдени на вътрешния и международния пазар;

· Високо качество на българския ориенталски тютюн; 

· Наличие на производствени мощности в чужбина; 
· Високо технологично ниво на оборудването на цигарените фабрики,    позволяващо производството на висококачествени цигари; 

· Висококвалифициран персонал на холдинга; 

· Утвърдени позиции в Близкия изток. 

2.  Слаби страни: 

· Сложна структура на групата “Булгартабак-холдинг” АД, която не дава възможност за ефективно управление; 

· Необходимост от инвестиции и модернизация на тютюнообработващите предприятия; 

· Неефективна дейност на чуждестранните дружества. 
3.  Възможности:
· Потенциал за увеличаване износа на тютюн и качеството на тютюна; 

· Намаляване на разходите – разходи за персонал, производствени и режийни разходи; 

· Разширяване на мрежата от съвместни предприятия в чужбина; 

· Постепенно намаляване на субсидията на тютюнопроизводителите в страните от Европейския съюз, което ще доведе до увеличаване на конкурентоспособността на българските тютюни. От друга страна, в случай на присъединяване на Република България към Европейския съюз в съответствие с политиката на съюза съществува възможност за субсидиране на българските тютюнопроизводители; 

· Насочване към по-високи ценови пазарни сегменти, включително чрез въвеждане на по-висок клас марки цигари, конкурентни на чуждестранните; 

· Възможности за производство на чуждестранни марки цигари по лиценз. 


4.  Заплахи:

· Свръхмощности и свръхперсонал; 

· Губещи дружества в двата сектора – обработка на тютюн и производство на цигари; 

· Предвиждано преструктуриране на вносните мита във връзка с присъединяването на Република България към Европейския съюз; 

· Регулация на изкупните цени на тютюна и на продажните цени на цигари. 

РАЗДЕЛ ПЕТИ

ПРЕДМЕТ НА ПРОДАЖБАТА, ПРОФИЛ НА ПОТЕНЦИАЛНИТЕ ИНВЕСТИТОРИ И ПРОЦЕДУРА

1. Предмет на продажба. 
Предмет на продажба – пакет от 51 до 80 на сто от капитала на “Булгартабак холдинг” АД заедно с държавното участие в дъщерните дружества на холдинга. 


Желанието на правителството е да бъде извършена продажба на пакет от 
80 на сто от капитала на холдинга. Приватизацията ще се извърши чрез публично оповестен конкурс. 

Продажбата на 20 на сто от капитала на холдинга, 7 на сто от които и в момента са обект на публично предлагане, да бъде извършена на Българската фондова борса - София. 

2. Профил на потенциалните инвеститори.


Оферти за “Булгартабак холдинг” АД могат да се очакват от следните видове инвеститори: 

· Производители на цигари. Производителите на цигари обикновено не експлоатират собствени мощности за преработка на тютюни, а предпочитат да закупуват тютюни от търговци. Поради това може да се очаква техният интерес да бъде само към производството на цигари в групата Булгартабак; 

· Търговци на тютюни. За разлика от производителите на цигари търговците на цигари са заинтересувани от преработката на тютюни в групата Булгартабак. Техният интерес най-вероятно ще е проявен в консорциум с производител на цигари; 

· Финансови инвеститори с опит в преструктурирането или със специфичен опит в цигарения или тютюневия отрасъл имат интерес от придобиване на “Булгартабак холдинг” АД. От финансовите инвеститори може да се очаква да приемат дейността по производство на цигари и преработка на тютюн, като се отчита обстоятелството, че те търсят продажба на акциите с печалба, след като увеличат стойността на компанията чрез действия по преструктуриране; 

· Консорциуми от посочените по-горе потенциални инвеститори. 
Най-вероятни са консорциумите между производители на цигари и преработватели на тютюн. Възможни са и консорциуми само между производители на цигари. 

С оглед създаването на максимална конкурентна среда и стимулиране на интереса към приватизацията на “Булгартабак холдинг” АД държавата следва да поощрява създаването на консорциуми. Участието на консорциуми следва да се допуска от самото начало на процедурата до момента на подаване на окончателните оферти. Участниците в консорциума могат да бъдат само лица, подали индикативни оферти. Допуска се сформиране на консорциуми от лица, поне едно от които е подало индикативна оферта и е допуснато до втория кръг. Условие за допускане до участие на такъв консорциум е спазване на изискването новият участник да не държи повече от 49 на сто и да няма контрол.

За участие в процедурата следва да бъдат поощрени всички лица, които са заявили желание за това. Участието на несериозни участници, което неминуемо ще доведе до удължаване във времето на всяка от двете фази, следва да бъде ограничено чрез определяне на висока цена на информационния меморандум и първоначалния депозит. 

3. Приватизационна процедура.

Конкурсът ще бъде осъществен на два етапа: 


· Първи етап. Инвеститорите ще подадат необвързващи индикативни оферти въз основа на информационния меморандум, срещи с ръководството и ограничен достъп до дъщерните дружества на “Булгартабак холдинг” АД (допълнителна информация към съдържащата се в информационния меморандум). 

Индикативните оферти съдържат следните елементи: 

· Предлагана покупна цена. Цената се оферира в определени граници; 

· Доказателства относно финансовата обезпеченост на оферираната цена. Изисква се представянето на някои от следните документи: финансово-счетоводни документи на участника; договори за поръчителство; извлечения от банкови сметки; референции и други; 

· Представяне на комплексна бизнеспрограма, съдържаща конкретни предложения за: 


· Начина и мащабите на преструктуриране, в това число: 
-  фабриките, които ще продължат да функционират; 
-  фабриките, които ще бъдат продадени от инвеститора; 
-  предложение за продажба на неоперативни активи. 


· Срока за извършване на преструктурирането; 


· Нивото на заетостта, което ще бъде поддържано, и за какъв период; 


· Предложение за инвестиции, в това число: 

· срок за извършване; 

· начин на извършване – увеличаване на капитала (парично или чрез апортна вноска) или заем за компанията; 

· предложение за мястото на извършване на инвестициите – в цигарените фабрики, във фабриките за манипулация на тютюн или и в двата типа производство. 

· Предложение за количествата тютюн, които ще бъдат изкупени от българските производители на тютюн, и за срока за изкупуване; 


· Предложения за развитието на износа на тютюните и цигарите на компанията, на кои пазари, както и предложения, свързани с дейността на чуждестранните дружества. 

Потенциалните купувачи следва да представят своите коментари относно съществуващата нормативна рамка в частта цени на цигарите на дребно, минимални изкупни цени на тютюн, мита и акцизи, както и вижданията си относно евентуалната промяна на съществуващата законодателна рамка. Във всички случаи в индикативните си оферти потенциалните купувачи посочват как желаните от тях промени ще рефлектират върху предлаганата цена. 
След представяне на индикативните оферти потенциалните купувачи ще бъдат оценявани по критериите: абсолютен размер на паричните постъпления в бюджета от приватизационната сделка и представяне на достатъчно доказателства за финансовата обезпеченост на направеното ценово предложение и инвестиционната програма.

Целесъобразността на представените индикативни оферти ще бъде преценена на базата на анализ на баланса между: 

· Парични постъпления от приватизацията;

· Социални последици;

· Перспективи за развитие на тютюнопроизводството.   


Класираните на първите пет места участници ще бъдат допуснати до участие във втория кръг.

Представянето на доказателства относно финансовата обезпеченост е абсолютно условие за допускане до участие във втория кръг. 

Потенциалните купувачи ще имат възможност свободно да направят предложение относно задължителните елементи, съдържащи се в бизнес-програмата. Целта на този подход е да не се поставят никакви първоначални ограничения към инвеститорите. По този начин държавата ще търси баланса между желанията и намеренията на инвеститорите и собствените си интереси. 


Затова, след като бъдат разгледани предложенията на всички участници, в съответствие с държавните приоритети, могат да бъдат определени минимални задължителни изисквания относно количествените параметри на елементите, които се съдържат в бизнесплана. В зависимост от приоритетите на държавата през втората фаза може да бъде поставено изискване пред потенциалните купувачи за задължително изкупуване на определени минимални количества тютюн или да бъде  предложена алтернативна програма за социално подпомагане на тютюно-производителите. Тези минимални задължителни изисквания ще бъдат обективирани в проекта на договор за приватизация, който се предоставя на потенциалните купувачи, преди те да подадат окончателните си оферти. 

· Втори етап от процедурата. Първите пет участници, допуснати до участие във втория кръг, следва да представят обвързващи предложения въз основа на извършения пълен дю дилиджънс, включващ срещи с ръководството на холдинга и достъп до информационната зала.

Предложенията включват следните елементи: 


· Цена; 


· Размер на инвестициите – начин и място на извършване (манипулационни или цигарени  фабрики);

· Предлагана численост на персонала и за какъв период се поддържа; 


· Количество тютюн, което ще бъде изкупено и за какъв период 
(по сортове и по години); 

· Предложение относно начина на уреждане задълженията на холдинга.


Предложенията по т. 2, 3 и 4 са част от комплексен бизнесплан.

В зависимост от представените бизнеспланове през втората фаза може да се въведат ограничения за затваряне на отделни фабрики или за продажбата им. 

Участниците задължително трябва да представят коментари по проекта на приватизационен договор, предоставен от Агенцията за приватизация. Крайната комплексна оценка ще се формира, след като бъдат оценени направените предложения по посочените по-горе четири пункта. 


Агенцията за приватизация си запазва правото да отхвърли офертата на участник, направил ответни предложения по проекта на договор, несъответстващи на условията на продажбата. 

РАЗДЕЛ ШЕСТИ

ОТДЕЛЯНЕ НА ИНСТИТУТА ПО ТЮТЮНИТЕ И ТЮТЮНЕВИТЕ ИЗДЕЛИЯ ОТ СЪСТАВА НА “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД

Част от подготовката за продажба на “Булгартабак холдинг” АД е изваждането от състава на холдинга на Института по тютюна и тютюневите изделия. 

С това ще бъдат постигнати следните цели: 

· Гарантиране на невъзможността да бъдат приватизирани правата върху сортовете тютюн и осигуряване на възможност държавата да запази участието си в интелектуалната собственост на тютюневите сортове;

· Преустановяване на неоправданото разкъсване между различни звена, работещи в сферата на научноизследователската дейност. 


Привеждането на тютюневото стопанство на Република България в съответствие с нормите на Европейския съюз изисква хармонизиране на научното му обслужване със световните изисквания в тази област. За формиране на националната политика и стратегия по тютюна е необходима научнообоснована програма, разработена от обединена научна общност с общи методи и критерии.

Към сегашния момент съществува неоправдано разкъсване между различни звена, работещи в сферата на научноизследователската дейност, свързана със създаването и поддържането на сортовете тютюн. Това разкъсване е обусловено от обстоятелството, че комплексните опитни станции по тютюна в градовете Хасково, Хан Крум, Кърджали и Сандански са в състава на Националния център за аграрни науки, а Институтът по тютюна и тютюневите изделия е клон в състава на “Булгартабак холдинг” АД. 

С цел повишаване ефективността на научното обслужване на тютюневото стопанство предлагаме Институтът по тютюна и тютюневите изделия - 
с. Марково, включен сега в активите на “Булгартабак холдинг” АД, да премине към Националния център за аграрни науки като единен център за научни изследвания, за приложна, обслужваща и спомагателна дейност в областта на земеделието, животновъдството и хранително-вкусовата промишленост. 

Националният център за аграрни науки е юридическо лице на бюджетна издръжка - второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към министъра на земеделието и горите. Научните институти, включени в него, са юридически лица, осъществяващи научна и изследователска дейност, в това число дейност по създаване на нови сортове растения и сортоподдържане. Поради това е целесъобразно да съществува научен институт по тютюна и тютюневите изделия в рамките на Националния център за аграрни науки. 

Елемент от отделянето на Института по тютюна и тютюневите изделия от активите на “Булгартабак холдинг” АД ще бъде прехвърлянето на правата върху сортовете тютюн, за които холдингът притежава сертификати или е взето решение за издаване на такива по реда на Закона за закрила на новите сортове растения и породи животни. Подобно прехвърляне ще елиминира възможността от приватизиране на правата върху сортовете тютюн и ще осигури възможност държавата да запази участието си в интелектуалната собственост на тютюневите сортове.


Предвид факта, че Институтът по тютюна и тютюневите изделия е регистриран като клон на “Булгартабак холдинг” АД по смисъла на Търговския закон, законосъобразното процедиране при осъществяване на преобразуването чрез отделяне от холдинга налага да бъдат спазени изискванията на чл. 261 и 262 от Търговския закон. За да не се регистрира намаляване на капитала като резултат от отделянето, изваждането на института от активите на “Булгартабак холдинг” АД следва да бъде компенсирано със средства от фонд “Резервен” или фонд “Допълнителен капитал”. Обстоятелството относно прехвърлянето на правата върху сортовете тютюн следва да се впише в Патентното ведомство. 

Проектът предвижда и налага използването на средства от държавния бюджет поради следните съображения:

Отделянето на Института по тютюна и тютюневите изделия от състава на “Булгартабак холдинг” АД ще го превърне в третостепенен разпоредител с бюджетни кредити към системата на Министерството на земеделието и горите. Тази стъпка ще доведе до необходимост от отпускане на допълнителни средства от държавния бюджет на Министерството на земеделието и горите, съответно за издръжката на института и по-точно за онази част от неговите разходи, която не може да бъде обезпечена от приходи от собствена дейност. Досега тези разходи са били покривани чрез финансиране от “Булгартабак холдинг” АД.

Наличните данни за 2000 г. и за първото тримесечие на 2001 г. показват, че Институтът е покривал чрез самостоятелно реализирани приходи приблизително половината от необходимите средства за неговата пълна издръжка. Останалите 50 на сто от средствата са били предоставяни от холдинга. 
Недостигът на средства за функционирането му може да се компенсира с акумулирането на допълнителни приходи от неговата дейност. Това може да се осъществи или по линия на осигуряване на допълнителни поръчки от “Булгартабак холдинг” АД и фонд “Тютюн” при залагане на необходимата рентабилност за института, или посредством увеличаване на цените при продажбата на манипулиран и ферментирал тютюн, тютюневи семена (чийто основен производител е институтът), както и на цените на извършваните лабораторни изследвания и анализи. 

При определяне издръжката на института следва да се има предвид следното: 


· Налице е тенденция на нарастване на приходите от собствена дейност, като в същото време съществува възможност за увеличаване цените на предлаганите продукти и услуги. 

· Преминаването на института към Националния център за аграрни науки ще наложи промяна при формирането на фонд “Работна заплата”, който ще трябва да бъде определен при отчитане на факта, че институтът ще бъде звено на бюджетна издръжка. 

Тези два елемента от бъдещата дейност на института ще предопределят възможността той да самофинансира по-голямата част от разходите си, а това от своя страна, ще изисква по-малко средства, отпускани като финансиране от държавния бюджет.

РАЗДЕЛ СЕДМИ

МЕХАНИЗЪМ ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ ЦЕЛИТЕ НА ПРИВАТИЗАЦИЯТА И ЗА ОСИГУРЯВАНЕ БАЛАНСИРАНО ВЛИЯНИЕ НА ПРАВИТЕЛСТВОТО ПРИ ВЗЕМАНЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКИ РЕШЕНИЯ ОТ “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД 


1.  Поведение на правителството в следприватизационния период. 


С оглед осъществяването на успешна приватизация е необходимо държавата да си запази балансирано влияние при управлението на холдинга. Балансът трябва да бъде намерен между възможността за свободно вземане на бизнес-решения от страна на купувача като мажоритарен собственик и, от друга страна, необходимостта държавата да има механизъм за противопоставяне на онези действия на инвеститора, които застрашават съществуването и успешното развитие на холдинга.

Това ще се постигне чрез:

· Адекватна законова рамка; 

· Въвеждане в устава на “златна акция”;
· Ефективен следприватизационен контрол, осъществен на базата на сключения приватизационен договор. 

Адекватна законова рамка – съгласно чл. 32, ал. 5 от проекта на Закон за приватизация и следприватизационен контрол няма да се допуска сключването на допълнителни споразумения по вече сключени приватизационни договори, с които да се предоговарят поетите ангажименти. 

Това означава, че задълженията на купувача, които са инкорпорирани в договора, ще следва да бъдат изпълнявани в обема, в който са поети. 

Въвеждане в устава на “златна акция” – акция, даваща особени права на притежателя й (държавата) при гласуването на определен кръг решения от Общото събрание.

Тези решения са свързани с: 

· Решение за преструктуриране, представляващо отклонение от предложената бизнеспрограма. В случай че държавата не си запази контрола при вземането на това решение, ще съществува възможност за инвеститора свободно да преструктурира компанията в отклонение от посоченото от него в бизнеспрограмата, като затвори по-голяма част от дружествата на холдинга. Това ще застраши съществуването на компанията и ще дискредитира целия приватизационен процес; 

· Решение за промяна на предмета на дейност на “Булгартабак холдинг” АД. Ако държавата няма право на контрол при вземане на подобно решение, не съществуват гаранции, че инвеститорът няма да вземе решение за преустановяване на дейността, свързана с производство на цигари или с преработка на тютюн, и за насочване към други дейности, който могат да се окажат икономически по-изгодни; 

· Решение за промяна на седалището на “Булгартабак холдинг” АД. Запазването на седалището на дружеството в България, съответно в София, гарантира запазването на българския характер на дружеството. Това има особено значение от гледна точка на мястото на регистрация и публичния характер на подлежащите на вписване в търговския регистър обстоятелства, както и с оглед на възможността за упражняване на по-ефективен данъчен контрол; 

· Решение за промяна на името на “Булгартабак холдинг” АД. Холдингът следва да запази идентичността си под същото име, с което е известен на международния пазар; 

· Решение за ликвидация на “Булгартабак холдинг” АД. При предоставяне на възможност инвеститорът сам да вземе решения по въпроса за ликвидацията на холдинга държавата няма да има механизми за противодействие. Такова решение би могло да се вземе от гледна точка на икономическа или друга целесъобразност, както и в случай на спекулативен интерес, породен от желанието на инвеститора за разпродажба на холдинга на отделни активи;

· Решение за прехвърляне на някои видове търговски марки. Ако държавата няма право на вето по отношение на решения, свързани със свободното прехвърляне на марки, инвеститорът ще има възможност да прехвърли марките на холдинга на свои компании;

· Решение за включване на представител на държавата в органите за управление на “Булгартабак холдинг” АД. Така държавата ще има възможност да взема участие и в оперативното управление на компанията, както и по-широк достъп до информация; 

· Решение за промени в устава, които се отнасят до тези обстоятелства. Гарантирането на посочените по-горе права като такива, върху които държавата ще има право на вето, изискват всяко решение за промяна на посочените по-горе обстоятелства да може да се вземе само с положителната воля за това от страна на държавата. В противен случай много лесно инвеститорът с промяна на устава би могъл да елиминира правата на държавата, произтичащи от златната акция. 

2. Механизъм за осигуряване на контрол от страна на държавата. 

Ефективен и навременен контрол от страна на държавата се осъществява чрез следприватизационния контрол, който предполага, че всяко неизпълнение на поети с договора ангажименти, свързани с инвестиции, трудова заетост и други, ще бъде скрепено с договорни неустойки. Последните освен обезщетителен характер изпълняват и обезпечителна функция като стимулират купувача към добросъвестно поведение. 

Това означава, че целта за успешна приватизация може да бъде постигната само при създаването на гаранции едновременно на няколко нива: 

· Законово – чрез Закона за приватизация и следприватизационен контрол; 

· Договорно – чрез въвеждането в договора за приватизация на санкции за неизпълнение; 

· Корпоративно – чрез участието на държавата при вземането на определени решения. Запазването на “златна акция” от страна на държавата може да се гарантира, като в договора за приватизация и в акционерното споразумение, подписано между министъра на икономиката и избрания купувач, бъде уговорено, че последният се задължава да гласува на първото общо събрание за приемане на устав на дружеството, в който да бъдат инкорпорирани направените по-горе предложения. 

РАЗДЕЛ ОСМИ

ОСНОВНИ АКЦЕНТИ, СВЪРЗАНИ С ПРИВАТИЗАЦИЯТА НА “БУЛГАРТАБАК ХОЛДИНГ” АД

1. Преструктуриране на компанията 

Преструктуриране означава реорганизация на структурата на Булгартабак, която към сегашния момент обхваща повече от двадесет дружества в България. Необходимостта от реорганизиране се налага поради следните причини: 

· Голям брой дружества, включени в групата на холдинга, което не позволява провеждането на оптимален мениджмънт като цяло; 

· Дейности, свързани с производство на цигари и преработка на тютюн. Международната политика в тази област е компаниите да се специализират в една от дейностите, свързани или с производството на цигари, или с преработката на тютюн; 

· Някои от дружествата притежават свръхмощности, които се оказват излишни поради намаления износ и представляват бреме за рентабилните части от холдинга. 


Поради това инвеститорът ще има свобода да предложи своето виждане за преструктуриране на компанията с цел оптимизиране на дейността й. 

2. Подпомагане на тютюнопроизводителите 

До голяма степен българските тютюнопроизводители са зависими от изкупуването на суров тютюн от страна на групата Булгартабак. 

Ориенталският тютюн е от особена важност, тъй като повечето тютюнопроизводители отглеждат този сорт тютюн. Преминаването от ориенталски към друг сорт тютюн е ограничено поради географски и климатични причини. Групата Булгартабак изкупува тютюн за две цели: за производство на цигари и за продажба на преработен тютюн. Като цяло групата Булгартабак изисква 35 657 тона български тютюни през 
1999 г. и 28 729 тона български тютюни през 2000 г. От тези количества съответно 24 000 тона и 18 000 тона са ориенталски тютюн. 

В същото време използването на български ориенталски тютюн за нуждите на цигарите на групата Булгартабак показва тенденция на спад, която се дължи на увеличаването на дела на цигарите American blend и Virginia blend на българския пазар, както и на изискванията за намаляване на количествата катран и никотин в цигарите.

Независимо от това, националната стратегия за производство на тютюн предвижда удвояване на износа на ориенталски тютюн. Това може да се постигне чрез увеличаване качеството на преработката на тютюни, което ще изисква инвестиции и трансфер на ноу-хау в преработвателните фабрики, за да бъдат достигнати международните стандарти. По тази причина изискванията към инвеститорите следва да се насочат към инвестиране в оборудването на манипулационните фабрики, което да гарантира повишаване качеството на ориенталския тютюн и неговата конкурентоспособност на международния пазар.


3. Цени на цигари и суров тютюн. Мита и акцизи. 


Цените на цигарите, цените на суровия тютюн, вносните мита на цигарите и акцизите оказват значително влияние върху оценката на едно цигарено предприятие и са от съществено значение за инвеститорите. 


Министерският съвет определя цените на дребно на цигарите. На инвеститорите ще бъде дадена яснота и предсказуемост относно този механизъм за определяне на цените, за да могат да оптимизират своите портфейли от марки.

Правителството определя всяка година и цените на суровия тютюн съобразно качеството и произхода. Както и при цигарите инвеститорите ще следва да получат уверение за предсказуемост и гъвкавост при формирането на тези цени.

Високите вносни мита на цигарите са важен фактор, съдействащ за успеха на групата Булгартабак в България, където пазарният дял на компанията е над 95 на сто. Тъй като стойността на компанията зависи от евентуални промени, намаляването на вносните мита с оглед на преговорите и предприсъединителните ни споразумения с Европейския съюз ще засилят конкуренцията на българския пазар от страна на чуждите производители. Правителството ще следва да даде на инвеститорите информация относно всички планирани промени. 

Във връзка с това предстои да бъде приета нова директива, определяща по-високи минимални акцизни ставки за цигарите и тютюневите изделия. За прилагане на законодателството на Европейския съюз в тази област ще бъде договорен преходен период от 3 години. 

С оглед хармонизацията на националното ни законодателство с Директива 90/239/ЕИО относно максималното съдържание на катран в цигарите и съответно заместващата я нова Директива 2001/37/ЕО, добавящи изисквания за съдържанието на никотин и въглероден оксид, България е поискала 6 годишен преходен период. По време на преходния период се предвижда прогресивно намаляване на съответните стойности на отделните компоненти на цигарите. 

РАЗДЕЛ ДЕВЕТИ

СОЦИАЛНИ АСПЕКТИ НА ПРОЦЕСА НА ПРИВАТИЗАЦИЯ

В сегашния момент персоналът на холдинга е значително по-голям от необходимото и поради това преструктурирането му ще бъде свързано със съкращаване на част от този персонал. В срок от 10 години численият състав вероятно ще бъде значително намален. Това ще доведе до намаляване разходите на компанията, съответно до намаляване цените на предлаганите стоки. 


С цел минимализиране на социалната цена на процеса на приватизация ще бъде изискано от потенциалните купувачи да посочат в бизнеспрограмата си предложение за поетапно съкращаване на персонала, както и предложение за осигуряване на алтернативна заетост или програма за преквалификация. 
Тези мерки ще бъдат взети от държавата съвместно с инвеститора. Възможен начин за постигане на тази цел е част от постъпленията от приватизацията, представляващи приходи в бюджета, да бъдат изразходвани за осигуряване на алтернативна трудова заетост, преквалификация или друга подходяща форма на компенсиране. 

Мерките, които може да предприеме държавата съгласно Закона за закрила при безработица и насърчаване на заетостта и Кодекса за задължително обществено осигуряване включват: 

· Изплащане на парични обезщетения на съкратените лица;

· Обучение в предприемачество за започване на дребен бизнес, включително чрез ползване на кредити от Гаранционния фонд за микрокредитиране; 

· Професионално обучение за придобиване на нова или допълнителна квалификация; 

· Включване на съкратените лица в програмата “Гъвкави форми на заетост”; 

· Включване в програми и форми за субсидиарна заетост. 

Процесът на приватизация ще бъде структуриран по начин, осигуряващ възможност за запазване нивото на заетост в манипулационните фабрики. 

Именно поради това от купувача ще се изисква да насочи инвестиционните си усилия към този тип производство и модернизиране на технологичното му оборудване. 

Този подход ще даде възможност за увеличаване производството на тютюн. Пряка последица от това е нарастване броя на ангажираните в процеса, свързан с отглеждането и преработката на тютюн. 

Възможно е да бъде поставено изискване пред купувача за отделяне на средства в специален фонд, които да бъдат използвани за преквалификацията на работещите в холдинга. Тази мярка има характер на превантивна програма за борба с безработицата.

В случай че съществуват неуредени финансови взаимоотношения между някое от дружествата на холдинга и работещите в него (неизплатени заплати, социални осигуровки и други), държавата ще настоява инвеститорът да поеме ангажимент за тяхното приоритетно изплащане в пълен размер. Този ангажимент ще бъде обективиран в договора за приватизация. 

Във всички случаи следва да се отчита, че посочените социални ангажименти ще рефлектират върху предлаганата от инвеститорите цена. 
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