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Резюме

Стратегията включва основните аспекти на приватизацията на “Българска телекомуникационна компания” ЕАД - София (наричана по-нататък БТК).

1. Общо представяне на телекомуникационния сектор

Като цяло след достигане на пикови стойности през март 2000 г. е налице спад в цените на акциите на големите европейски телекомуникационни компании, предизвикан основно от направените разходи за придобиване на UMTS лицензии, както и ниските очаквания за растеж в мобилните услуги. От последното тримесечие на 2001 г. се наблюдава положителна тенденция в цените на акциите на големите телекомуникационни компании в сравнение с другите икономически сектори.

2. Кое налага приватизацията на БТК

Налага се изводът, че по-нататъшното запазване на държавен контрол върху БТК ще има негативни последици за развитието на компанията. Особено важен в това отношение е въпросът за необходимостта от извършване на инвестиции, предназначени за модернизацията на компанията, за което самото дружество не е в състояние да генерира необходимите средства.

Приватизацията също така ще представлява значителна стъпка към реструктурирането на БТК и подготовката й за работа в условията на конкуренция след 2003 г.

Раздържавяването ще създаде благоприятна среда за привличане на инвестиции и ще създаде условия за либерализиране на пазара.

3.
Защо приватизация сега
Налага се изводът, че с оглед най-вече на съществуващата стабилност в българската икономика моментът е подходящ за извършване на приватизация. 

Също така съществуващият към момента инвеститорски интерес ще намалее след отпадането на монопола на БТК през 2003 г.
4.
Цели на приватизацията на БТК
Основните цели, които следва да бъдат постигнати с раздържавяването, са:

Максимализиране на постъпленията в държавния бюджет от продажбата на БТК;

Привличане на нови инвестиции в БТК;

Изпълнение на поетите пред Европейския съюз задължения за обновяване на мрежата на БТК във връзка с предвижданите степени на дигитализация и запазване покритието на БТК в нерентабилни провинциални райони;

Минимализиране на социалните последици от приватизацията на БТК.
5.
Българската телекомуникационна компания днес: силни и слаби страни

Основни предимства на БТК:


- разнообразие на осъществяваните дейности;


- добри финансови показатели.


Недостатъци: 


- небалансирани тарифи;


- лошо състояние на мрежата;


- свръхперсонал.

6.
Предмет на продажбата 
На инвеститорите ще бъдат предложени акции в размер до 65 на сто от капитала заедно с опцията за предоставяне на БТК на лиценз за трети GSM оператор. 

До 20 на сто от акциите на БТК ще се предложат за продажба на Българската фондова борса.

7.
Профил на потенциалните инвеститори

При продажбата на основния дял може да се очаква интерес както от стратегически, така и от финансови инвеститори. Няма пречки за съвместно участие на стратегически и финансов инвеститор под формата на консорциум.

8. Процедура по продажбата
Методът на продажба ще бъде публично оповестен конкурс, който ще протече в два етапа, съобразно реда, предвиден в новата наредба, регламентираща процедурата за провеждане на конкурсите.

На предварителния етап кандидатите ще бъдат оценявани въз основа на:

Предлаганата цена;

Комплексна бизнеспрограма.

Абсолютно условие за допускане до по-нататъшно участие е представянето на доказателства относно финансовата обезпеченост за плащане на цената.

В заключителния етап офертите на участниците ще бъдат оценявани по критериите:

Цена;

Инвестиции;

План за преструктуриране на персонала и социална политика.

9. Механизъм за осъществяване на целите на приватизацията и за осигуряване на балансирано влияние на държавата при вземане на стратегически решения от БТК
Предвижда се изменение в устава на БТК, с което да се въведе т. нар. “златна акция” на държавата - акция с особени права, даваща право на вето при вземане на определен кръг стратегически решения. Друг механизъм за защита на държавните интереси е ефективният следприватизационен контрол.

10. Социална цена на приватизацията


След приватизацията на купувача ще бъде дадена възможност за извършване на реструктуриране на персонала на БТК. В договора инвеститорът ще поеме ангажименти от социален характер, свързани с поддържането на определено ниво на трудова заетост в компанията, което следва да бъде част от бизнесплановете на всички участници в конкурса, включително предложение относно осигуряване на алтернативна заетост и програма за преквалификация.

Раздел първи

Общо представяне на телекомуникационния сектор
Големите европейски телекомуникационни компании отбелязаха рязко покачване на цените на акциите си през 1999  и 2000 г., като най-високите стойности бяха достигнати през март 2000 г. 

Положителните прогнози, свързани с Интернет и със сектора на мобилни услуги, в съчетание с високите цени на акциите доведе през 2000 г. до заплащане на изключително високи цени за UMTS лицензии от страна на телекомуникационни компании.

Ниските очаквания за растеж в мобилните услуги и разочароващите резултати от предлагането на трето поколение продукти, както и ниските резултати в Интернет услугите доведоха в края на 2000 и началото на 2001 г. до рязко понижаване на цените на акциите на телекомуникационните компании. 

Въпреки наблюдаваното напоследък възстановяване на стойността на индексите NASDAQ и DJ Euro Stoxx Telecoms, те все още не са възстановили нивата си от януари 1999 г.
Общата сума на разходите, направени от телекомуникационните компании  за UMTS лицензии, е 100 млрд. евро, получени чрез нарастващо ползване на заеми.
Акциите на операторите, които не са обременени със задължения за лицензии за трето поколение услуги, имат значително по-добри показатели от тези на подобни на тях дружества с по-големи задължения.
Низходящи тенденции в телекомуникационния сектор

Движение на цените на акциите на западноевропейски оператори















От последното тримесечие на 2001 г. акциите на европейските телекомуникационни компании започват да показват положителна тенденция. Подобренията са в резултат на изгледите за стабилност на печалбите на телекомуникационните компании в сравнение с други икономически сектори. 
Раздел втори Кое налага приватизацията на БТК
1. Негативните последици от запазването на държавното участие в БТК могат да бъдат обосновани със следните аргументи:

· Държавната собственост се оказва неподходяща форма за стопанисване и управление поради:

- противоречиви приоритети при финансиране, които водят до недостатъчни инвестиции в тeлекомуникационните компании; 
· съществуващите ограничения от политическо естество, които спират напредъка в преструкутрирането на тарифите и подобряването на ефективността;
· Държавата не е в състояние да реагира бързо на интензивните промени на пазара;
· Българската телекомуникационна компания не е в състояние самостоятелно да генерира достатъчно средства за капиталови разходи. Ако в БТК не бъдат направени нови инвестиции, новите й конкуренти ще влязат в някоя от печелившите за нея сфери на дейност и вследствие на това с течение на времето БТК ще губи все повече способността си да предоставя на клиентите си услуги, съобразени с нивото на съвременните технологии. В резултат на това изпълнението на задължението на БТК да обслужва определени провинциални райони, които понастоящем не генерират достатъчно приходи, ще бъде до голяма степен затруднено;
· Показателите на БТК са по-ниски в сравнение с тези на всяка друга подобна телекомуникационна компания в Европа;

· Интересът към БТК ще намалее с отпадането на монопола през 2003 г. С наближаването на този момент БТК ще се нуждае от финансова, стратегическа и мениджърска подкрепа с оглед преструктурирането на тарифите, маркетинговите инициативи, обновяването и развитието на мрежата;

· Намалява интересът от страна на традиционните купувачи към придобиването на активи за фиксирани линии. 

В същото време финансовите инвеститори все още имат желание да инвестират в активи на телекомуникационния сектор, пример за което е прецедентът с Чешкия телеком.

2. Положителните аспекти на приватизацията могат да се разглеждат в няколко насоки:

Приватизирането на БТК ще представлява значителна стъпка към реструктуриране и подготовка за конкуренция. БТК ще трябва да преструктурира тарифите си, като ги съобрази с разходите за предоставяне на услуги, да намали разходната база, да развие мениджърски умения, особено що се отнася до маркетинга и обслужването на клиенти, да обнови инфраструкутрата си с оглед предлагане на по-съвременни услуги; 

Насърчаване на либерализацията в телекомуникационния сектор и засилване на конкуренцията, което ще доведе до подобряване асортимента и качеството на услугите и до намаляване на цените им.

Раздел трети

Защо приватизация сега

Проблемът за успешната приватизация е свързан с точния избор на момента на осъществяването й.

Икономическите показатели на България сочат, че брутният вътрешен продукт е нараснал с 5,8 на сто през 2000 г. и се очакват 4,5 на сто за 2001 г. Очакваният растеж през следващите години е от около 4,6 на сто. Правителството спазва строга фискална дисциплина (прогнозираният бюджетен дефицит за 2002 г. е 0,8 на сто БВП). Стабилната макрорамка създава сигурност у инвеститорите и повишава тяхната активност по отношение на проекти в страната. 

От последното тримесечие на 2001 г. цените на акциите на европейските телекомуникационни компании започват да показват положителни тенденции. Подобренията са в резултат на изгледите за стабилност на печалбите на телекомуникационните компании в сравнение с други икономически сектори. Въпреки останалото кратко време до отпадането на монопола, определен брой инвеститори показват интерес към БТК, тъй като считат, че с подходящи подобрения на мрежата и качеството на услугите БТК би могла да продължи да доминира на българския пазар. 

След либерализирането на пазара инвеститорите ще предпочетат да инвестират в нови дружества, които не са обременени с проблеми от миналото, като например: недостатъчно инвестиции, прекалено многоброен персонал и други подобни, и е малко вероятно интерес към БТК да проявят качествени инвеститори. 

Раздел четвърти

Цели на приватизацията на БТК
Основните цели, които следва да бъдат постигнати с приватизацията на БТК, са:

Максимализиране на постъпленията в държавния бюджет от продажбата на БТК. Тази цел може да бъде постигната в най-голяма степен, като процедурата по продажбата се структурира по такъв начин, че да бъдат привлечени широк кръг участници. Така конкуренцията между кандидатите в състезателната конкурсна процедура ще се използва за постигане на по-висока продажна цена;

Привличане на нови инвестиции в БТК. БТК не е в състояние да генерира самостоятелно средствата, необходими за финансиране обновяването на мрежата, което е задължителна предпоставка за предоставянето на качествени телекомуникационни услуги, съобразени със съвременното състояние на техниката. За да осъществи тази цел, инвеститорът следва да се задължи да отделя допълнителни средства за инвестиции в БТК с течение на времето; 

Изпълнение на поетите пред ЕС задължения за обновяване на мрежата във връзка с предвижданите степени на дигитализация и запазване покритието на БТК в нерентабилни провинциални райони;

Минимализиране на социалните последици от приватизацията на БТК. Понастоящем персоналът на БТК е значително по-голям от необходимото.

Раздел пети

БТК днес: силни и слаби страни
Силни страни:
разнообразие на осъществяваните дейности (приложение № 1);

добри финансови показатели (приложение № 2 ).

Слаби страни:

· небалансирани тарифи. БТК не генерира достатъчно приходи от линии под наем или от местен трафик. Конкурентите ще бъдат в състояние да предоставят много по-евтини услуги, освен ако тарифите на БТК не бъдат преструктурирани; 

· лошо състояние на мрежата, характеризиращо се с ниската степен на дигитализация и големия дял на дуплексните линии; 

· свръхперсонал. Без да намали заетостта, БТК не би могла да намали разходната си база и да запази пазарния си дял (приложение № 3).

Раздел шести Предмет на продажбата. Профил на потенциалните инвеститори. Процедура по продажбата.
1. Предмет на продажба

· Размер на предлагания пакет – до 65 на сто от капитала на БТК. 
· Въпреки това следва да се отчете, че някои инвеститори ще предпочетат да закупят миноритарен пакет заедно с контрол върху управлението;

· Едновременно с продажбата на акции от капитала ще бъде предвидена опция за предоставяне на лицензия за трети GSM на БТК. Законът за приватизация и следприватизационен контрол позволява предоставянето на лицензията да се извърши без търг или конкурс. Ако някой от кандидатите заяви желание за предоставяне на лицензия за трети GSM на БТК, той ще следва да посочи примерна цена; 

· До 20 на сто от акциите на БТК ще се предложат за продажба на Българската фондова борса чрез публично предлагане. За целта БТК ще бъде регистрирана като публично дружество; 

· Преди продажбата някои от почивните станции, включени в активите на БТК, ще бъдат прехвърлени на дружество, чийто капитал ще е изцяло собственост на Министерството на транспорта и съобщенията;

· Не е целесъобразно да се отделят от БТК поделенията, които са свързани с отбраната и сигурността на страната. Поради това с бъдещия купувач следва да се договори поемането на ангажимент за закупуване, модернизиране и поддръжка на оборудването в тях. 

Профил на потенциалните инвеститори
Оферти за БТК могат да се очакват от следните типове инвеститори: 


· Стратегически инвеститори: телекомуникационни компании, които са най-естествените стратегически партньори на БТК. Към настоящия момент се наблюдава тенденция за продажба от страна на телекомуникационните компании на несъществени активи с оглед намаляване на дълговете им, което обуславя и по-ниската им инвестиционна активност;

· Финансови инвеститори: Финансови групи, които обичайно инвестират в инфраструктурни проекти в региона, проявяват интерес към възможността за приватизация на БТК. По правило това са групи, които вече са направили инвестиции в телекомуникационния сектор в региона.

Понастоящем към БТК проявяват интерес международни финансови институции, като Европейската банка за реконструкция и развитие, Международната финансова корпорация, Международната банка за възстановяване и развитие и др. Държавата разглежда възможността тези институции да придобият акционерно участие в БТК. 
· Консорциуми от стратегически и финансови инвеститори: При подобна структура стратегическите инвеститори могат да се присъединят към финансовите, като оказват съдействие от техническо и управленско естество;

С оглед създаването на максимална конкурентна среда и стимулиране на интереса към приватизацията на БТК, държавата следва да поощрява създаването на консорциуми. Създаването на консорциуми ще се допуска от самото начало на процедурата до момента на подаване на окончателните оферти. Разрешава се сформирането на консорциуми от лица, поне едно от които е подало индикативна оферта и е допуснато до заключителния етап.  Във всички случаи така сформираният консорциум следва да бъде одобрен, за да получи право за по-нататъшно участие.
3.
Приватизационна процедура 


Методът за приватизация ще бъде публично оповестен конкурс, който ще се осъществи на два етапа.

ПРЕДВАРИТЕЛЕН ЕТАП 

Всяко лице, заявило интерес за участие в процедурата, има право да получи конкурсната документация. В документацията са посочени предварителните  квалификационни  изисквания към участниците, чието наличие се доказва със съответните документи. 

Към стратегическите инвеститори ще бъдат поставени следните изисквания:

· Да имат приходи от дейност от фиксирани линии за 2000 г. над  500 млн. евро, или 

· Да оперират фиксирана мрежа, която има повече от 2 млн. потребители. 
Финансовите инвеститори ще следва да докажат управление на фонд от над 300 млн. евро. 

Инвеститорите, които са доказали, че отговарят на посочените по-горе изисквания, ще получат информационния меморандум на БТК, транзакционните документи и ще имат право да извършат ограничен собствен правен и финансов анализ на състоянието на БТК и да подадат предварителни оферти.

Кандидатите могат да участват в конкурса:

· Пряко;

· Чрез специално създадено за целта дружество (“целево дружество”), чийто капитал е 100 на сто собственост на кандидата; или 

· Заедно с други лица, обединени в консорциум.

От кандидатите ще се изисква в предварителната си оферта да предоставят информация за предвижданата структура на собствеността.

При промяна на членовете на класиран консорциум, осъществена след подаването на предварителните оферти, за нея трябва да бъде предоставена пълна информация в писмен вид. В този случай консорциумът може да продължи участието си след получаване на одобрение за новата структура.

На класираните кандидати няма да бъде позволено да се споразумяват помежду си. Противното ще бъде основание за декласиране. 
Индикативните оферти следва да съдържат следните елементи: 
· Предпочитание към размера на предлагания за закупуване пакет акции;
· Предпочитания относно получаването на лицензия за трети GSM оператор и примерна оценка за неговата стойност; 

· Предлагана покупна цена. Цената се оферира в определени граници и кандидатът следва да посочи конкретните обстоятелства, които биха повлияли при определянето на размера й; 

· Доказателства относно финансовата обезпеченост на оферираната цена. Наличието на това обстоятелство се доказва с някои от следните документи: 



- финансово-счетоводни документи на участника;



- договори за поръчителство;


- извлечения от банкови сметки;



- референции и други подобни.

· Представяне на комплексна бизнеспрограма, съдържаща конкретни предложения относно: 



- инвестиции, в това число срок, начин на извършване и предназначение; 



- равнище на заетостта, което ще бъде поддържано, и за какъв период от време;



- ангажименти във връзка с подобряването на мрежата и степента на дигитализация.

По този начин потенциалните купувачи свободно ще могат да направят своите предложения относно задължителните елементи, съдържащи се в бизнеспрограмата. Целта на този подход е да не се поставят никакви първоначални ограничения към инвеститорите, като се даде възможност държавата да намери баланса между желанията и намеренията на инвеститорите и собствените си приоритети. 
· Писмени коментари по проектите на документи по сделката – проект на договор за приватизация, проект на лицензия за GSM оператор, нова лицензия на БТК за предоставяне на услуги чрез фиксирани линии, проект на споразумение между акционерите. Процедурата по продажба ще започне въз основа на съществуващата лицензия на БТК, като междувременно купувачите ще бъдат уведомени, че през 2002 г. тя може да бъде изменена в съответствие с най-добрата практика на ЕС и след консултиране със спечелилия кандидат;

· Подробни данни за лицето, което ще участва в сделката, или за структурата на консорциума. 

Непредставянето на доказателства относно финансовата обезпеченост на предлаганата цената е абсолютно основание за недопускане на кандидата до втория етап на процедурата.

В конкурсната документация следва да се предвиди възможност за отхвърляне оферта на участник, заявил желание за закупуване на миноритарен пакет.

Представените от кандидатите предложения ще бъдат оценявани въз основа на критериите предлагана цена и бизнеспрограма.

След като бъдат разгледани предложенията, ще се определеят участниците, които следва да се допуснат до заключителния етап. На всички допуснати участници в съответствие с държавните приоритети могат да се поставят минимални задължителни изисквания относно количествените параметри на елементите, които следва да съдържа бизнеспланът. Тези минимални задължителни изисквания ще бъдат обективирани в проекта на документите по сделката. Такива изисквания биха могли да бъдат свързани например с поставяне на срок за извършване на определен обем инвестиции (12 месеца), както и с определяне начина на извършването им (увеличаване на капитала чрез парични вноски).
ЗАКЛЮЧИТЕЛЕН ЕТАП

След определянето на участниците, които се допускат до заключителния етап, се провеждат обсъждания по проектите на документите по сделката. На този етап от конкурса на кандидатите може да бъде предложен и договор за предоставяне на управленски услуги. Включването на този договор в целия пакет от документи по сделката ще зависи от направените предложения на кандидатите на първия етап, както и от преценката на държавата относно необходимостта от въвеждането на този вид договор.

Допуснатите участници получават правото да извършат пълен собствен правен и финансов анализ на БТК, включващ  посещения в информационната зала, срещи с ръководството на БТК и компетентните държавни ведомства. 
Паралелните обсъждания с всички кандидати ще осигурят възможност в условията на конкуренция и прозрачност да бъде изготвен общ пакет, който да отразява онези искания на инвеститорите, които държавата счита за приемливи. По този начин ще се създадат и условия за по-бързо финализиране на сделката след определянето на участника, спечелил конкурса.

Въз основа на извършения пълен правен и финансов анализ участниците следва да подадат окончателните си оферти, които включват следните елементи: Размер на пакета от акции, който кандидатът желае да закупи;

· Цена за придобиване на акциите; 

· Комплексен бизнесплан, включващ ангажименти за инвестиции, в това число конкретизация относно начина, срока на извършване и предназначението им, ниво на цифровизация и предлагана численост на персонала за определен период; 

· Окончателно предложение относно предоставянето на GSM лицензия и оценка за стойността му.

Участниците следва да представят и парафирани от тях проекти на документите по сделката в съответствие със съдържанието, уточнено по време на обсъжданията преди подаването на офертите. Представянето на коментари, съдържащи съществени отклонения от договорения “общ пакет”, може да бъде основание за декласиране на съответния участник.

Крайната комплексна оценка ще се формира, след като бъдат оценени направените предложения по критериите: 
· цена;

· размер на инвестициите; 
· преценка относно социалния ефект на предложения план за реструктуриране.

Раздел седми

Механизъм за осъществяване на целите на приватизацията и за осигуряване на балансирано влияние на държавата при вземане на стратегически решения от БТК

1. Механизъм за осъществяване на контрол от страна на държавата

С оглед осъществяване на успешна приватизация е необходимо държавата да си запази балансирано влияние при управлението на БТК. Балансът трябва да бъде намерен между възможността за свободно вземане на бизнес-решения от страна на купувача като собственик, който има контрол, и, от друга страна - необходимостта държавата да има механизъм за противопоставяне на онези действия на инвеститора, които застрашават съществуването и успешното развитието на дружеството. 

Това ще се постигне чрез:  

· Ефективен следприватизационен контрол, осъществен на базата на сключения приватизационен договор; 
· Въвеждане в устава на “златна акция” – акция, даваща особени права на притежателя й (държавата) при гласуването на определен кръг решения от Общото събрание;

От съществено значение е държавата да си запази възможността за право на вето при вземане на следните решения: 
· Решение за промяна на предмета на дейност на БТК.  Така се създават гаранции срещу преустановяване на дейността на БТК и ориентирането й към други дейности, който могат да се окажат икономически по-изгодни;
· Решение за промяна на седалището на БТК. Запазване седалището на дружеството в България, съответно в София, гарантира запазването на българския характер на дружеството. Това има особено значение от гледна точка на мястото на регистрация и публичния характер на подлежащите на вписване в търговския регистър обстоятелства. Подобно решение би повлияло и е от значение и с оглед на възможността за упражняване на по-ефективен данъчен контрол; 

· Решение за промяна на наименованието на БТК. Компанията следва да запази идентичността си под същото име; 

· Решение за ликвидация на БТК. При предоставяне на възможност инвеститорът сам да вземе решения по въпроса за ликвидацията на компанията, държавата няма да има механизми за противодействие. Такова решение би могло да се вземе от гледна точка на икономическа или друга целесъобразност;

· Решение за включване на представител на държавата в органите на управление на БТК. Така държавата ще има възможност да взема участие и в оперативното управление на компанията, както и по-широк достъп до информация;

· Решение за разпореждане със значителни активи. По този начин се предотвратява продажбата на съществени активи, които могат да се окажат със стратегическо значение за осъществяване дейността на компанията;

· Право на вето върху решения, свързани с осъществяване на сделки между свързани лица; това създава гаранция, че всички сделки между стратегическия партньор и свързани с него лица се сключват при обичайните търговски условия, приложими между независими лица;

· Решение за промени в устава, които се отнасят до тези обстоятелства. Гарантирането на посочените по-горе права изисква всяко решение за промяна на посочените обстоятелства да може да се вземе само с положителната воля за това от страна на държавата. В противен случай много лесно инвеститорът с промяна на устава би могъл да елиминира правата на държавата, произтичащи от златната акция. 

С цел гарантиране ефективното управление на БТК след приватизацията БТК може да бъде регистрирана като публично дружество преди приватизацията. 
2.
Следприватизационен контрол

Провеждането на ефективен и навременен контрол от страна на държавата се осъществява чрез следприватазицонния контрол, което предполага, че всяко неизпълнение на поети с договора ангажименти, свързани с инвестиции, трудова заетост и други, ще бъде скрепено с договорни неустойки. Последните освен че имат обезщетителен характер изпълняват и обезпечителна функция, като стимулират купувача към добросъвестно поведение. 

Това означава, че целта за успешна приватизация може да бъде постигната само при създаването на гаранции едновременно на няколко равнища: 

· Законово - чрез Закона за приватизация и следприватизационен контрол;

· Договорно - чрез въвеждането в договора за приватизация на санкции за неизпълнение; 

· Корпоративно - чрез участието на държавата при вземането на определени решения. Запазването на “златна акция” от страна на държавата може да се гарантира, като в договора за приватизация и в акционерно споразумение, подписано между министъра на транспорта и съобщенията и избрания купувач, бъде уговорено, че последният се задължава да гласува на първото общо събрание за приемане на устав на дружеството, в който да бъдат инкорпорирани направените по-горе предложения. Също така е възможно преди прехвърлянето на акции министърът на транспорта и съобщенията да измени устава, с което да се създадат два класа акции - обикновени и привилегировани акции. Държавата ще запази правата си на собственост върху привилегированите акции, които ще инкорпорират посочените по-горе права. 

Особените права, произтичащи от привилегированите акции, ще важат до момента, в който държавата е техен собственик.

Раздел осми 
Социална цена на приватизацията
Понастоящем персоналът на БТК е значително по-голям от необходимото. В срок 10 години численият състав вероятно ще бъде значително намален. Това ще доведе до намаляване разходите на компанията, съответно до намаляване цените на предлаганите услуги. 

С цел минимализиране на социалната цена на процеса на приватизация от потенциалните купувачи ще бъде поискано да включат в бизнеспрограмата си предложение за поетапнно съкращаване на персонала, както и предложение за осигуряване на алтернативна заетост или програма за преквалификация. 

Мерките, които може да предприеме държавата съгласно Закона за насърчаване на заетостта и Кодекса за задължително обществено осигуряване, включват:

· Изплащане на парични обезщетения на съкратените лица;

· Обучение в предприемачество за започване на дребен бизнес, включително чрез ползване на кредити от Гаранционния фонд за микрокредитиране;

· Професионално обучение за придобивана на нова или допълнителна квалификация;

· Включвана на съкратените лица в програмата “Гъвкави форми на заетост”;

· Включване в програми и форми за субсидиарна заетост.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

Гласова телефония по фиксирани линии

- изключителните права за предоставянето на фиксирана гласова услуга (селищна, междуселищна  и международна) изтичат на 31 декември 2002 г.

- към 1януари 2001 г. БТК разполага с 2 881 786 главни абонатни линии, осигуряващи плътност 35,2%

- дигитализацията на местните мрежи е 12%
Наети линии
БТК предлага наемане на цифрови линии с капацитет между 64 Kbps and nx2 Mbps, както и на аналогови линии M1040, M1020 и M1025. Интернет – БТК-НЕТ
Интернет дейността на БТК се извършва чрез БТК-НЕТ, в което БТК е едноличен собственик на капитала 
към юли 2001 г. абонатите на БТК за услугата “достъп до Интернет по телефонна линия” са 4 500, или 10% от пазара.  Пазарният дял на новоучреденото БТК-НЕТ е приблизително 20% – 25%.
Информационна мрежа

БТК предоставя информационни съобщителни услуги чрез три вида мрежи
Информационна мрежа X.25/FR (BULPAC)
Мрежа за достъп до бизнесуслуги (BSAN)
ATM
Дружества, в които БТК е съдружник/акционер

–
РТК
–
–
                 БТК-НЕТ
–
Кейбъл & Уайърлес (49%)
    БТК (100%)

-
БТК (39%)

–
РИС(12%)
–

             Булфон –
Интраком (Гърция) (66%)
БТК (34%)
– 182 507 абонати - оператор на телефонни апарати за обществено ползване
–
Рила Солюшънс
                
                –- 7,573 телефона в 287 града
международна компания, консултант
в областта на Интернет и безжичните

 комуникации 

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

Одит по МСС към 31 декември 2001г. (DM 000s)
1996 г.
1997 г.
1998 г.
1999 г.
2000 г.








Приходи
286,057
361,559
538,231
700,424
813,180

Разходи за дейността
310,549
350,702
459,012
580,112
565,799

Приходи от дейността
(24,492)
10,857
79,219
120,312
247,381

Други разходи (приход)
3,440
27,638
(10,542)
4,266
9,573

Оперативните приходи, изключващи разходите за овехтяване и амортизация на нематериални активи (“ОПИРОАНА”)
69,053
110,344
186,716
238,462
312,965

Предел на ОПИРОАНА
24%
31%
35%
34%
38%

Амортизации
93,545
99,487
107,497
118,150
65,434

Печалба преди облагане 
(27,932)
(16,781)
89,761
116,046
237,808

Данъчни отчисления (ползи)
35,777
35,069
(3,796)
34,076
69,353

Приходи от курсови разлики (загуба)
(16,843)
15,487
2,741
(518)
–

Нетна печалба
(80,552)
(36,363)
96,298
81,970
168,455








Собственост, оборудване, мрежа
588,379
587,158
604,377
616,500
650,058

Активи (общо)
671,181
728,738
750,951
778,258
883,523

Нетен пасив
96,877
161,925
185,039
192,306
143,967

Нетен актив
440,983
397,640
355,629
421,930
567,872








ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

Работници/служители

Брой линии на работник/служител (2000)






2000
2001(1)




Общ брой на заетите
26,212
25,330



Възраст





Под 30 г.
2,888
2,595



31 – 50 г.
17,864
17,412



Над 50 г.
5,460
5,323









(1)
Към 31 юли 2001



Работници/служители в пенсионна възраст








2001
2002
2003
2004
2005



Работници/
служители в пенсионна възраст
991
239
340
322
404



% от заетите през 2001 
3,9 %
0,9 %
1,3 %
1,4 %
1,6%

*
Не включва служителите, които не участват в предоставянето на телефонни услуги

PAGE  

