ГАРАНЦИОННО СПОРАЗУМЕНИЕ между Република България и Европейската банка за възстановяване и развитие (Проект за рехабилитация на топлофикацията на град София)
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Преамбюл


Гаранционното споразумение е сключено на 14 август 2002 г. между Република България (гарант) и Европейската банка за възстановяване и развитие (банката).


Предвид това, че гарантът и "Топлофикация София" - ЕАД, са поискали помощ от банката за финансиране на част от проекта;


че по силата на договора за заем, сключен на днешната дата между "Топлофикация София" - ЕАД, като заемополучател и банката ("Договора за заем" съгласно определението в Общите условия), банката е поела задължението да отпусне на заемополучателя заем в размер 30 000 000 евро по реда и условията на Договора за заем, но само при условие, че гарантът гарантира задълженията на заемополучателя по Договора за заем в съответствие с разпоредбите на това споразумение; и


че гарантът, с оглед сключването от страна на банката на договора за заем със заемополучателя, приема да гарантира горните задължения на заемополучателя;


страните се договориха, както следва:


Член I - Общи условия, дефиниции


Алинея 1.01.  Инкорпориране на Общите условия


Всички разпоредби на Общите условия на банката от февруари 1999 г. с настоящото се инкорпорират във и стават приложими спрямо това споразумение така, както и ако текстът им бе изцяло вписан тук (тези разпоредби по-нататък ще бъдат наричани "Общи условия").


Алинея 1.02.  Дефиниции


При употребата им в това споразумение (включително и в преамбюла), освен ако изрично не е указано друго и освен ако контекстът не изисква друго, дефинираните в преамбюла термини имат там придаденото им значение, дефинираните в Общите условия, респ. в Договора за заем, термини имат придаденото им в съответния документ значение, а следните термини имат значението, придадено им по-долу:


"Упълномощен представител на гаранта" означава министъра на финансите на гаранта.


Алинея 1.03.  Тълкуване


В това споразумение позоваването на даден член или алинея, освен ако изрично не е указано друго, се тълкува като позоваване на съответния член или алинея на споразумението.


Член II - Гаранция, други задължения


Алинея 2.01.  Гаранция


С настоящото гарантът гарантира неотменяемо като първичен длъжник, а не само като обикновен поръчител надлежното и точно изплащане на всяка и всички суми, дължими по Договора за заем, независимо дали на указания падеж, предсрочно или другояче, както и точното изпълнение на всички други задължения на заемополучателя по Договора за заем.


Алинея 2.02.  Приключване на проекта


Във всеки отделен случай, когато възникват основателни причини да се смята, че разполагаемите средства на заемополучателя са недостатъчни за покриване на разчетните разходи, необходими за изпълнение на проекта (както е описан в споразумението за заем), гарантът взема мерки след консултации с банката за своевременно осигуряване предоставянето на заемополучателя на средствата, необходими за покриване на въпросните разходи и потребности.


Алинея 2.03.  Други задължения


Гарантът е длъжен:


(а) в границите на своите отговорности и в съответствие с приложимата правна и регулативна рамка да предприеме всички мерки за установяване тарифи на топлинната енергия такива, че заемополучателят да може да покрие разходите по производство, експлоатация и поддръжка, данъчните си задължения при падежа им, обслужването на всички дългосрочни задължения, разходите на заемополучателя по вноските му в капиталовите разходи, разходите по лихви, както и съответните отчисления по резервите, за елиминиране на кръстосаното субсидиране в съответствие с препоръките на договорения с банката годишен преглед на тарифите;


(б) в случаите, когато дадено задължение на дружеството или на общината съгласно документите по проекта изисква разрешението на гаранта, своевременно да предостави въпросното разрешение;


(в) да приеме или осигури приемането на всички нормативни актове, необходими или желателни за постигане целта на проекта;


(г) да заплаща всички субсидии или други суми по отношение топлоснабдяването, които са задължение на гаранта или неговите политически или административни поделения или да осигури изплащането на въпросните субсидии, изцяло и своевременно, като тези субсидии включват и плащанията към потребителите на топлоенергия или агенциите за събиране на вземания, както и директните плащания към дружеството или града във връзка със съответните субсидии; режимът на субсидиите следва да е прозрачен и насочен към домакинствата с ниски доходи; всички субсидии, изисквани от гаранта след 2006 г., подлежат на предварително договаряне между гаранта, град София и банката; и


(д) да не възпрепятства заемополучателя при предприемането на действия за осъществяване на правата му при неизпълнение, предвидени в българското законодателство, срещу която и да е страна (включително, но не само: правителствени и общински служби, агенции и държавни предприятия), които не са в състояние да изпълнят финансовите си задължения към заемополучател, както и да съблюдава резултата от така предприетите действия.


Член III - Други разпоредби


Алинея 3.01.  Известия


За целите на ал. 10.01 от Общите условия страните посочват следните адреси:

За гаранта:


Министерство на финансите

     ул. Раковски 102

     София 1040,

     Република България


На вниманието на: министъра на финансите на Република България


факс: 359 2 980 6863

     телекс: 22727

За банката:

     European Bank for Reconstruction and Development

     One Exchange Square

     London EC2A 2JN

     United Kingdom


На вниманието на: Operation Administration Unit

     факс: + 44-20-7338-6100

     телекс: 8812161

     телексен индикатив: EBRD L G


Алинея 3.02.  Юридическо становище


За целите на чл. 9.03(б) от Общите условия и в съответствие с чл. 6.02(б) от Договора за заем юридическото становище или юридическите становища от името на гаранта се дават от министъра на правосъдието.


В уверение на горното, споразумението бе подписано в 4 екземпляра от страните чрез надлежно упълномощените им представители и връчено в София, България, на деня и в годината, указани в титула.


За Република                                  За Европейската банка

     България:                                         за възстановяване

     Милен Велчев,                                           и развитие:

     министър на                                         Петер Райнигер,

     финансите                                        директор на сектор

                                                               "Енергия"

