Приложение 1

НАЦИОНАЛНА НАУЧНА ПРОГРАМА “ГЕНОМИКА”


Геномиката е нова наука занимаваща се с анализа на генетичната информация кодирана в геномите на живите същества, включително и човека. Тя се утвърди като наука през последното десетилетие във връзка с разработването на международния мегапроект – Човешкият геном, чиято първа фаза приключи успешно през 2000 г. Геномиката разкри неочаквани перспективи за дешифриране на генетичната информация и използуването и в полза на човека.


През 2001 г. към Рамковите програми на Европейския съюз (програма: “Качество на живота и управление на живите ресурси”) стартира подпрограмата “Функционална геномика”. Нейната цел е да финансира стратегически интегрални проекти в областта на геномиката, както и да обедини и повиши квалификацията на учените от европейските страни работещи в тази област. Поради стратегическото място на геномиката за развитието на медицинските, биологичните, аграрните науки и фармацевтиката през следващите десетилетия, национални програми по геномика вече стартираха и в повечето европейски страни. Решението на Министерския съвет на Република България по предложение на Национален съвет “Научни изследвания” при Министерство на образованието да обяви “Геномиката” като приоритетно научно направление трябва да се счита за съвсем навременно. Също така считайки българската наука като част от европейската и интересите на България като част от тези на Европейския съюз, Националната програма “Геномика” следва да се разглежда като проекция на европейската програма, но отразяваща специфичните за нашата страна проблеми и интереси.   
Цел:
Да се ускори развитието на геномиката в България като се използват пълноценно съществуващите и се получат нови знания за геномите на важни за страната живи организми (бактерии, растения, животни и човек). Тези усилия следва да се насочат към създаването на произтичащите от възможностите на геномиката условия за устойчиво повишаване качеството на общественото здраве и на живота на българите и запазване на биоразнообразието в страната, както и към повишаване на възможностите за конкурентноспособно участие на български научни колективи в международни проекти и програми.

Задачи:

· Финансова подкрепа на научните изследвания в онези области от геномиката с доказан потенциал за съществено влияние върху нивото на научните знания, качеството на живот и икономиката на страната.

· Подобряване инфраструктурата на научните звена, качеството на научните изследвания и квалификацията на изследователите работещи в областта на геномиката у нас.

· Стимулиране на кооперирането между националните изследователски институции и асоциирането на националните консорциуми работещи в областта на геномиката с  аналогични европейски програми и центрове. 

· Свързване на Националната програма “Геномика” с европейската програма “Функционална геномика”, както и с други тематично сродни международни програми.

· Създаване на условия (в контекста на европейските изследователски зони) българската геномика да заслужи достойно място на признат регионален лидер в тази област.

· Подпомагане приспособяването на системите за образование и професионално обучение към новите знания и възможностите на геномиката.

· Ускоряване на развитието на свързаните с геномиката технологии и подкрепа на пазарно ориентирани дейности, целящи внедряване на нови продукти и услуги на базата на съвременните постижения и националните възможности в областта на геномиката.

Приоритети:
Националната програма “Геномика” ще реализира своите цели чрез финансово обезпечаване на интегрални проекти в следните приоритетни направления:

· Геномен анализ.

· Геномни основи на организмовата патология.

· Сравнителна геномика и геномни основи на биоразнообразието.

· Биоинформатика.

· Нови геномни маркери.

· Протеомика

Дейности:

Основните дейности на Националната програма “Геномика” са следните:

· Интегриране на изследванията в областта на геномиката с други международни програми.

· Финансово обезпечаване на програмата.

· Провеждане на конкурси за проекти и дефиниране на приоритетите за всяка конкретна сесия.

· Селектиране на проектите въз основа на тяхната оригиналност, съответствие с националните приоритети и изпълнимост.

· Текущ контрол върху изпълнението на работните програми на финансираните проекти.

· Оценка и приемане на крайните научни и финансови отчети. 

Интегрални проекти:


Националната програма “Геномика” ще разглежда и финансира само интегрални проекти представени от най-малко 3 партньорски институции имащи статута на отделни юридически лица (научно-изследователски институти, университети, малки и средни предприятия и др.). В съответствие с целите на програмата, интегралният проект трябва да съдържа следните компоненти:

· Научна и приложна значимост

· Интегритет

· Учебно-квалификационна значимост


Научната и приложна значимост ще имат най-съществен дял в общата оценка на проекта, тъй като те го характеризират по отношение на неговата оригиналност, новаторство и възможности да отговори на конкретните нужди на обществото. 


Интегритета характеризира проекта по отношение на една от основните цели на програмата, а именно да обединява учените от различни национални институции чрез създаването на тематични консорциуми за разрешаването на  стратегически научни и научно-приложни задачи.


Учебно-квалификационната значимост на проекта ще бъде оценявана по включването на млади научни работници, докторанти и дипломанти в него, което ще позволи финансовите средства да бъдат използувани едновременно за научно-изследователски цели и за повишаване квалификацията на ангажираните в него изследователи. Последното може да се разгледа и като част от правителствената програма за задържане на млади и високо квалифицирани специалисти в страната. 


Предвижда се програмата да финансира два вида интегрални проекти:

· Изследователски проекти - научно изследователски проекти свързани с разработването на приоритетни задачи в областта на геномиката. 

· Стратегически (целеви) проекти - съответстващи на стратегическите нужди на националната политика в областта на геномиката.

Източници на финансиране
Националната програма “Геномика” ще има два вида финансиране:

1. Национални източници – (основно финансиране) - ще се осигурява от:


Държавно финансиране – предвидени средства по бюджета.


Неправителствен сектор – здравноосигурителни и осигурителни компании, неправителствени организации и сдружения, фондации, общини и др.


Индустриален сектор – фармацевтични фирми, аграрни фирми, биотехнологични предприятия и др..

2. Международни източници – (допълнително финансиране) може да се получи от:


Рамкови програми на ЕС

Предприсъединителни и структурни фондове на ЕС (PHARE и др.)


Образователни програми на ЕС (SOCRATES, LEONARDO)

Европейска научна фондация


Програма NATO Science

ЮНЕСКО


Други международни научни програми


Фармацевтични и биотехнологични компании


Световна банка, Европейска инвестиционна банка, Европейска банка за възстановяване и развитие и др.


Изпълнението на ННП “ГЕНОМИКА” се координира от Националния координатор Министерството на образованието и науката, респективно Национален съвет “Научни изследвания”. 
Финансирането ще се осъществява на проектно-конкурсен принцип. Ще бъдат финансирани научно-изследователски проекти, съответстващи на целите, приоритетите и задачите на програмата. 

Проектите се подготвят съобразно регламента за финансиране на научно-изследователски проекти и се оценяват от независими експерти. Сроковете за подаване на проекти за участие в конкурса се определят със заповед на министъра, която се публикува в държавен вестник и поне в един столичен ежедневник.


Така съставената програма е отворена система и в зависимост от резултатите, тенденциите и насоките в Европейските и световни научни изследвания може да бъде актуализирана в хода на нейното изпълнение.
4

