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Раздел ІХ.
Заключителна част


Резюме

Стратегията е разработена в съответствие с изискванията на чл. 3, ал. 7 и чл. 35а, ал. 1 от Закона за приватизация и следприватизационен контрол (ЗПСК) и включва основните аспекти на приватизацията на “България ер” ЕАД – София, наричано по-нататък “дружеството”.

Раздел І. Общо представяне на сектора “гражданско въздухоплаване”

Като цяло през последните няколко години и особено след 
11 септември 2001 г. е налице криза в световен мащаб в областта на гражданското въздухоплаване. Повечето от големите европейски и американски авиокомпании от традиционен тип изпитват затруднения, като същевременно нараства пазарният дял на т. нар. “нискобюджетни авиокомпании”, привличащи все повече клиенти чрез предлаганите пределно ниски цени.

Основният фактор, обуславящ състоянието на българския авиационен пазар през периода, е състоянието на “Авиокомпания Балкан” ЕАД. Проблемите, появили се в средата на 90-те години, се задълбочиха след неуспешната приватизация на компанията през 1999 г. и доведоха до нейното обявяване в несъстоятелност и прекратяване на дейността й в края на 2002 г. 

Раздел ІІ. Кое налага приватизацията на “България ер” ЕАД

Не са налице обстоятелства, налагащи запазването на държавен контрол върху дружеството. 

Раздържавяването ще създаде предпоставки за привличане на инвестиции, които са особено необходими с оглед на факта, че дружеството не притежава собствени въздухоплавателни средства. 

Също така следва да се има предвид, че дружеството е в сравнително добро финансово състояние, притежава статут на “назначен превозвач” (носител на националния флаг) по значителен брой международни спогодби, което го прави атрактивно за потенциалните инвеститори, а това от своя страна е предпоставка за реализиране на сериозни постъпления за републиканския бюджет.


Раздел ІІІ - Цели на приватизацията на “България ер” ЕАД

Основните цели, които следва да бъдат постигнати с раздържавяването, са:

- постигане на максимални по размер постъпления в републиканския бюджет от приватизацията на дружеството;

- привличане на инвестиции, предназначени за придобиване на собствени въздухоплавателни средства;

- утвърждаване на дружеството като водеща българска авиационна компания.

Раздел ІV. Силни и слаби страни на “България ер” ЕАД

Основни предимства на дружеството:

- права за полети по голям брой редовни международни линии;

- изградена мрежа за продажба на билети и реализация на полети;

- висококвалифициран персонал;

- добро финансово състояние.

Слаби страни на дружеството:

- липса на собствени въздухоплавателни средства;

- липса на утвърдени пазарни позиции;

- липса на финансов ресурс за извършване на необходимите инвестиции.

Раздел V. Предмет на продажбата

На инвеститорите ще бъдат предложени за закупуване акции в размер 100 % от капитала.

Раздел VІ. Профил на потенциалните инвеститори

Съществуващата криза в областта на гражданското въздухоплаване предполага по-слаб инвеститорски интерес от страна на големите европейски и световни авиокомпании. Ето защо не би било уместно да се поставя изискване за участие в процедурата само на стратегически инвеститори, а следва да се допусне възможността за участие и на финансови инвеститори, както и съвместно участие на стратегически и финансов инвеститор под формата на консорциум.

Във всички случаи при придобиването на продаваните акции следва да бъде спазено изискването за "национална принадлежност и контрол".
Раздел VІІ. Процедура по продажбата

В съответствие с изискването на чл. 35б, ал. 1 от ЗПСК методът на продажба ще бъде публично оповестен конкурс. Той ще протече в два етапа съобразно реда, предвиден в подзаконовия нормативен акт, уреждащ условията и реда за провеждане на конкурсите и при спазване на специалните изисквания, съдържащи се в глава седма "а" от ЗПСК.

Специфичният характер на дейността на дружеството и значението му за националната сигурност налагат поставянето на сериозни предварителни квалификационни изисквания към кандидатите като условие за получаване на информационния меморандум и допускането им до участие в конкурса.

Раздел VІІІ. Механизъм за осигуряване на влияние на държавата при осъществяване дейността на “България ер” ЕАД след неговата приватизация

Естеството на осъществяваната от дружеството дейност предполага възможност за влияние на държавата чрез Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация" към Министерството на транспорта и съобщенията в рамките на осъществяваните от дирекцията правомощия и контрол.

Наред с това неуспешният опит от приватизацията на "Авиокомпания Балкан" ЕАД, след която новият собственик практически изолира държавата от участие в управлението на дружеството, налага преди приватизацията на “България ер” ЕАД да бъдат договорени ефективни механизми в тази насока. Това може да се осъществи чрез включване на съответни клаузи в договора за приватизация на дружеството, които да бъдат съгласувани с министъра на транспорта и съобщенията в хода на преговорите.


Раздел І

Общо представяне на сектора “гражданско въздухоплаване”

Като цяло през последните няколко години и особено след 11 сеп-тември 2001 г. е налице криза в световен мащаб в областта на гражданското въздухоплаване. Повечето от големите европейски и американски авиокомпании от традиционен тип изпитват затруднения, като особено показателни в това отношение са фалитите на Sabena и Swissаir. 

Така например за 2001 г. общият размер на загубите на авиокомпаниите от редовни полети по международни линии се оценяват на 
12 млрд. щ. д., а броят на съкратените работни места надхвърля 200 000. Броят на превозените пътници по редовни международни линии през 2001 г. намалява с 2,2 на сто, което е първият годишен спад след войната в залива през 1991 г.

Всеобщо е мнението, че кризата след 11 септември 2001 г. е най-голямата в цялата история на въздухоплавателната индустрия, което се потвърждава и от следната таблица: 

Финансови резултати на авиокомпаниите, членуващи в Международната асоциация за въздушен транспорт (IATA) за периода януари-юни 2002 г.

Регион
Приходи от превозе-ни пътници (%)
Приходи от то-варни превози (%)

Европа
- 11,59
- 7,03

Северна Америка
- 8,89
- 4,76

Южна Америка
- 5,12
- 5,38

Близък Изток
- 2,33
13,69

Азия/Океания
- 0,54
10,68

Общо за IATA
- 7,49
1,10

Влошаването на финансовите резултати в сравнение с предходни години е силно повлияно и от увеличените разходи за подобряване на безопасността и застраховането.

Същевременно нараства пазарният дял на т. нар. “нискобюджетни авиокомпании” като Ryanair и Easy Jet, привличащи все повече клиенти чрез предлаганите пределно ниски цени. Така например, нетната печалба на Ryanair през третото тримесечие на 2002 г. се е увеличила с 50 % спрямо същия период на 2001 г. Само през януари 2003 г. компанията е превозила 1,251 милиона пътници, които са с 55 % повече от пътниците, превозени през януари 2002 г. Към настоящия момент нискобюджетните авиокомпании държат 20 % от пазара на авиопревози в САЩ и 7 % в страните от Европейския съюз.

Основният фактор, обуславящ ситуацията на българския авиационен пазар през периода, е състоянието на “Авиокомпания Балкан” ЕАД. Проблемите, появили се в средата на 90-те, се задълбочиха след приватизацията на компанията през 1999 г. и доведоха до нейното обявяване в несъстоятелност и до прекратяване на дейността й в края на 2002 г. Същевременно, налице е тенденция все по-голяма част от полетите, извършвани по редовни международни линии, по които авиокомпанията притежаваше статут на назначен превозвач – носител на националния флаг, да се извършват от чуждестранни превозвачи. По данни на Института за въздушен транспорт пътникооборотът през Летище София през последните години е около 1,1 милиона пътници годишно. Делът на българските авиокомпании от този пазар обаче намалява от около 60 % през 1997-1998 г. до 15 % понастоящем.

Основните фактори, които ограничават възможностите на останалите български авиокомпании, са липсата на права за полети по редовни международни линии (с изключение на “Хемус ер” ЕАД, която е назначен превозвач по около 10 международни спогодби) и липсата на съвременен самолетен парк. В тази ситуация и като резултат от успешното развитие на туристическия сектор след приватизацията като сравнително печеливша дейност се очертава извършването на чартърни полети. През 
2002 г. български авиокомпании са превозили 903 000 пътници по чартърни линии с общо 19 самолета от типа Ту-154 М.  

Раздел ІІ

Кое налага приватизацията на “България ер” ЕАД

Не са налице обстоятелства, налагащи запазването на държавен контрол върху дружеството. Опитът от последните години сочи недвусмислено, че държавата не е в състояние да реагира бързо и адекватно на интензивните промени на пазара. Забавянето на приватизацията на редица големи предприятия, като “БТК” ЕАД, “Химко” АД, “Инкомс-телеком холдинг” АД, “Балканкар холдинг” ЕАД имаше за последица намаляване интереса на инвеститорите и нереализиране на значителни по обем постъпления за бюджета.    

Характерът на осъществяваната от “България ер” ЕАД дейност не предполага по никакъв начин наличието на сериозни мотиви за отлагане на приватизацията му в бъдеще, поради което дружеството не фигурира в списъка по чл. 3, ал. 1 от ЗПСК. Същевременно, поради специфичните си функции и с оглед максимално гарантиране на интересите на държавата при приватизацията “България ер” ЕАД беше включено в списъка по чл. 35а, ал. 1 от ЗПСК, поради което процедурата по продажба следва да протече при спазване изискванията на глава седма “а” от закона. 

Анализът на структурата на капитала на съпоставими европейски и световни авиокомпании показва, че като цяло частната форма на собственост е сравнително разпространена, а в много случаи държавата пряко или индиректно притежава миноритарни пакети от техния капитал.   

От своя страна, раздържавяването ще създаде предпоставки за привличане на инвестиции, които са особено необходими с оглед на факта, че Дружеството не притежава собствени въздухоплавателни средства. Като компания, която започна да осъществява дейността си в края на 2002 г., “България ер” ЕАД не разполага със собствен финансов ресурс, който да бъде насочен към придобиване на нови въздухоплавателни средства, а при приватизацията осигуряването на необходимите за това средства може да бъде поставено като изискване към инвеститорите и да бъде включено като задължение на купувача в договора за приватизация.  

Също така следва да се има предвид, че дружеството е в сравнително добро финансово състояние, притежава статут на “назначен превозвач” (носител на националния флаг) по значителен брой международни спогодби (към февруари 2003 г. броят на дестинациите е 16), което го прави атрактивно за потенциалните инвеститори, а това е предпоставка за реализиране на сериозни постъпления за републиканския бюджет.

Не на последно място следва да бъде отчетен и сравнително подходящият момент за приватизация от гледна точка на добрите макроикономически показатели на България през последните няколко години. Според анализ на J.P. Morgan “режимът на валутен борд не е застрашен от инфлационен натиск”. Стабилната макрорамка създава сигурност в инвеститорите и повишава тяхната активност по отношение на проекти в страната.  

Раздел ІІІ

Цели на приватизацията на “България ер” ЕАД

Основните цели, които следва да бъдат постигнати с раздържавяването, са:

1. Постигане на максимални по размер постъпления в републиканския бюджет от приватизацията на дружеството.

За постигане на тази цел е необходимо процедурата по продажбата да бъде структурирана по такъв начин, че да бъдат привлечени максимално широк кръг от участници. Така конкуренцията между кандидатите в състезателната конкурсна процедура ще се използва за постигане на по-висока продажна цена. От своя страна горното предполага извършването на сериозен маркетинг, включително и сред потенциални финансови инвеститори, като за целта  ще бъдат използвани услугите и на консултанта.

Друг механизъм за максимизиране на постъпленията от сделката е определянето на висока тежест на критерия “цена” в крайната комплексна оценка на офертите на заключителния етап.

2. Привличане на инвестиции, предназначени за придобиване на собствени въздухоплавателни средства.

Както беше изтъкнато по-горе, “България ер” ЕАД не разполага със собствени въздухоплавателни средства и не е в състояние в близко бъдеще да генерира приходи в размер, позволяващ подобни мащабни инвестиции.

Участниците в конкурса ще следва да представят бизнес план за развитие на дружеството, който задължително да предвижда извършване на инвестиции за създаване на собствен самолетен парк. След съгласуване с Министерството на транспорта и съобщенията и консултанта по сделката, в случай че бъде преценено за необходимо, на заключителния етап на конкурса могат да бъдат поставени минимално приемливи изисквания по отношение размера на тези инвестиции.

3. Утвърждаване на дружеството като водеща българска авиационна компания.

Раздържавяването на “България ер” ЕАД следва да се разглежда като предпоставка за осигуряване на бъдещото успешно развитие на дружеството. Тази цел може да бъде постигната чрез привличането на инвеститор (или консорциум от инвеститори), притежаващ необходимия финансов ресурс и възможността да осигури квалифициран мениджмънт на компанията.

Същевременно в договора за приватизация и останалите документи по сделката следва да бъдат предвидени механизми, които да защитят интереса на държавата в случай на недобросъвестни действия на инвеститора.  

4. Задоволяване на обществените потребности от редовен и икономически ефективен въздушен транспорт.

Целите, заложени в ЗПСК, за осигуряване на икономически растеж и конкурентоспособност на приватизираните дружества при приватизацията на “България ер” ЕАД – София, са пряко свързани с въпроса за превръщането на дружеството в компания, гарантираща редовност и сигурност на извършваните въздушни полети. Подобни цели са достижими и свързани също така и с  осигуряване извършването на инвестиции за придобиване на собствени въздухоплавателни средства.

Раздел ІV

Силни и слаби страни на “България ер” ЕАД

“България ер” ЕАД функционира като авиационен оператор със 
100 % държавно участие в капитала от края на 2002 г., когато съгласно заповед на министъра на транспорта и съобщенията държавата придобива правото на собственост върху капитала, притежаван дотогава от “Летище София” ЕАД. Дружеството е правоприемник на Дъщерна фирма “България ер”, регистрирана през 1991 г.   

Капиталът на дружеството е в размер 30 160 000 лв., разпределен в 30 160 акции с номинална стойност 1 000 лева всяка една. Съгласно чл. 5, ал. 2 от Устава на “България ер” ЕАД то е с внесен капитал в размер 7 660 000 лв., а останалата част от записания капитал в размер 22 500 000 лв. се внася в двугодишен срок от увеличението на капитала, извършено по силата на Заповед № РД-08-1226/25.11.2002 г. на министъра на транспорта и съобщенията. Към 31 декември 2002 г. внесеният капитал на дружеството е размер 10 160 000 лв.

Основни предимства на дружеството:

1. Права за полети по голям брой редовни международни линии.

Към февруари 2002 г. “България ер” ЕАД притежава статут на назначен превозвач (носител на националния флаг) по 16 международни спогодби, по които Република България е страна, което е сериозно предимство пред останалите български авиокомпании. 

2. Изградена мрежа за продажба на билети и реализация на полети.

Авиокомпанията има представителства в страните, до които осъществява редовни полети, изградена агентска мрежа за продажба на билети и сключени договори с други компании за взаимна продажба на билети.

3. Висококвалифициран персонал.

“България ер” ЕАД е обезпечено с кадри с добър летателен и технически опит, натрупан още във времето преди създаването на компанията.

4. Сравнително добро финансово състояние.

Дружеството функционира като авиационен оператор от няколко месеца, през който период не е натрупало задължения, които биха могли да се отразят негативно на атрактивността му за потенциалните инвеститори.

Слаби страни на дружеството: 

1. Липса на собствени въздухоплавателни средства.

Фактът, че дружеството не притежава собствен самолетен парк, не е пречка за осъществяването на дейността му към настоящия момент, доколкото то би могло да осъществява полетите си и с наети на лизинг самолети. Същевременно обаче утвърждаването в бъдеще на “България ер” ЕАД като сериозна и реномирана авиокомпания би било невъзможно без придобиването на отговарящи на съвременните изисквания собствени въздухоплавателни средства. За целта ще бъдат необходими значителни по обем инвестиции. Нещо повече – следва да се има предвид, че дори ползването на самолети под формата на лизинг също е свързано със значителни финансови разходи.

2. Липса на утвърдени пазарни позиции.

Доколкото се касае за новоучредена авиокомпания, като недостатък може да бъде отчетено обстоятелството, че името “България ер” все още не е познато като въздушен превозвач по редовните линии, по които лети, а още повече - сред потребителите на пътнически чартърни услуги.   

3. Липса на финансов ресурс за извършване на необходимите инвестиции.

Като авиационен оператор, извършващ полети от края на 
2002 г., “България ер” ЕАД не разполага със собствени средства, с които да обезпечи изпълнението на една мащабна инвестиционна програма, насочена към създаване на модерен самолетен парк. 

Във всички случаи необходимите за това средства (или поне основната част от тях) следва да бъдат осигурени от бъдещия инвеститор. 

Раздел V

Предмет на продажбата

На инвеститорите ще бъдат предложени за закупуване акции в размер 100 % от капитала на дружеството.

Това произтича и от разпоредбата на чл. 35а, ал. 2 от ЗПСК, предвиждаща разпоредбите на глава седма “а” да се прилагат при продажба на повече от 50 на сто от капитала на съответното дружество.

Следва да се отбележи, че потенциалните инвеститори биха проявили значително по-слаб интерес към миноритарен пакет от акции от капитала на дружеството, което от своя страна неминуемо ще доведе до реализиране на по-ниски постъпления от продажбата.

Също така следва да се има предвид, че ако държавата запази миноритарно участие  за определен период след приватизацията, то при евентуалната бъдеща продажба на тези акции тяхната цена ще бъде значително по-ниска. 

Раздел VІ

Профил на потенциалните инвеститори

Оферти за “България ер” ЕАД могат да се очакват от следните типове инвеститори:

Стратегически инвеститори: български или чуждестранни авиокомпании. Следва да се отбележи, че към настоящия момент с оглед световната криза в този сектор вероятността за проява на интерес от такъв тип инвеститори не е голяма.

Финансови инвеститори: финансови групи, които обичайно инвестират в подобен вид проекти, биха проявили интерес към приватизацията на дружеството.

Консорциуми от стратегически и финансови инвеститори: при подобна структура целта е стратегическият инвеститор да предостави съдействие по отношение управлението на дружеството, а финансовият инвеститор да осигури финансирането на проекта.

С оглед създаването на максимална конкурентна среда и стимулиране на интереса към приватизацията на дружеството създаването на консорциуми ще се допуска от самото начало на процедурата до момента на подаване на окончателните оферти. Ще се разрешава сформирането на консорциуми от лица, едно от които е подало предварителна оферта и е допуснато до заключителния етап.  Във всички случаи така сформираният консорциум следва да бъде одобрен, за да получи право за по-нататъшно участие. 

В окончателните си оферти финансовите инвеститори ще следва да представят данни за опита, квалификацията и уменията на управленския екип, който ще ръководи компанията.

Съществуващата криза в областта на гражданското въздухоплаване предполага по-слаб инвеститорски интерес от страна на големите европейски и световни авиокомпании. Ето защо не би било уместно да се поставя изискване за участие в процедурата само на стратегически инвеститори, а следва да се допусне възможността за участие и на финансови инвеститори, както и съвместно участие на стратегически и финансов инвеститор под формата на консорциум.

Във всички случаи към датата на придобиването на правото на собственост върху продаваните акции следва да бъде спазено изискването за "национална принадлежност и контрол", като поне 51 % от “България ер” ЕАД останат собственост на българско физическо или юридическо лице. В офертите си участниците в конкурса ще следва да представят подробна информация относно предвижданата схема на придобиване.  

Раздел VІІ

Процедура по продажбата

В съответствие с изискването на чл. 35б, ал. 1 от ЗПСК методът на приватизация ще бъде публично оповестен конкурс. Той ще протече в два етапа съобразно реда, предвиден в подзаконовия нормативен акт, уреждащ условията и реда за провеждане на конкурсите и при спазване на специалните изисквания, съдържащи се в глава седма "а" от ЗПСК.

Специфичният характер на дейността на дружеството и значението му за националната сигурност налагат поставянето на сериозни предварителни квалификационни изисквания към кандидатите като условие за получаване на информационния меморандум и допускането им до участие в конкурса.

1. Предварителен етап 

Конкурсна документация ще има право да закупи всяко лице, заявило интерес за участие в процедурата. В решението за определяне на метода и документацията ще бъдат посочени предварителните квалификационни изисквания към участниците, чието наличие ще се доказва със съответни документи. 

Към участниците в конкурса ще бъдат поставени следните изисквания:

Стратегическите инвеститори следва да докажат приходи от дейност в областта на гражданското въздухоплаване за всяка от последните три счетоводни години в размер над 100 млн. евро.

Финансовите инвеститори следва да докажат управление на фонд от над 200 млн. евро.

Инвеститорите, които са доказали, че отговарят на посочените по-горе изисквания, ще получат информационния меморандум на “България ер” ЕАД и ще имат право да извършат ограничен собствен правен и финансов анализ на състоянието на дружеството и да подадат предварителни оферти.

Кандидатите, отговарящи на посочените изисквания, могат да участват в конкурса:

- пряко;

- чрез специално създадено дружество, чийто капитал е 100 % собственост на кандидата, или 

- заедно с други лица, обединени в консорциум.

Предварителните оферти следва да съдържат следните елементи: 
· Предмет на предварителната оферта –  офертата следва да бъде за приватизация на 100 % от капитала на дружеството; 
· Предлагана покупна цена. Цената може да се оферира в определени граници и участникът следва да посочи конкретните обстоятелства, които биха повлияли при определянето на окончателния й размер.

· Доказателства относно финансовата обезпеченост на оферираната цена. Наличието на това обстоятелство се доказва с някои от следните документи: 

- финансово-счетоводни документи на участника;

- извлечения от банкови сметки; 

- референции;

- други документи по преценка на участника.

· Предварителна бизнес програма за развитие на дружеството за срок 5 години, считано от датата на прехвърляне на собствеността върху продаваните акции, съдържаща:

- предложение относно инвестициите (с посочване на размера и предназначението), които се предвижда да бъдат извършени през периода и осигуряващи минимален брой собствени самолети с летателна годност, брой обслужвани линии, капацитет и честота на опериране;

- броя на работните места, чието поддържане кандидатът възнамерява да осигури;

- съгласие на инвеститора да осигури средства за допълване на внесения капитал до размера на записания – 30 160 000 лв.

· Бизнес програмата на кандидата следва да е съобразена с Регламент 2407/92 от 23.07.1992 г. на ЕС;

· Представяне на кандидата и информация за предвижданата структура на придобиване на продаваните акции при задължително спазване на изискването за “национална принадлежност и контрол”.  

Представените от кандидатите предложения ще бъдат преценявани въз основа на критериите предлагана цена и бизнес програма, като няма да бъдат допуснати до участие в заключителния етап на конкурса кандидати, които: 

- не са представили документи, доказващи финансовата обезпеченост на оферираната цена и/или не са посочили източниците за осигуряване на средствата, предвидени в Инвестиционната програма; 

- са представили предварителна оферта, която не е съобразена с изискванията, съдържащи се в конкурсната документация, и недостатъците не са били отстранени и след допълнително дадения срок.

След като бъдат разгледани предложенията, ще бъдат определени участниците, които се допускат до заключителния етап. На всички допуснати участници могат да бъдат поставени минимални задължителни изисквания относно количествените параметри на елементите, които следва да съдържа бизнес планът. Тези минимални задължителни изисквания ще бъдат обективирани в проектите на документите по сделката. Такива изисквания биха могли да бъдат свързани например с придобиване от дружеството на определен брой въздухоплавателни средства и/или поставяне на срок за извършване на част от инвестициите.

2. Заключителен етап 

На участниците, допуснати до заключителния етап, ще бъдат предоставени Правила за провеждане на заключителния етап, съдържащи и проект на договор за приватизация, като при необходимост може да бъде предвидено подписването и на други документи по сделката, представляващи неразделна част от договора за приватизация. 

Допуснатите участници ще получат правото да извършат пълен собствен правен и финансов анализ на “България ер” ЕАД, включващ посещения в информационната зала, срещи с ръководството на дружеството, Министерството на транспорта и съобщенията, Министерството на финансите и Агенцията за приватизация. 

Въз основа на извършения пълен правен и финансов анализ участниците следва да подадат окончателните си оферти, които включват следните елементи: 

Цена за придобиване на акциите.

Комплексна бизнес програма, разработена за срок 5 години, считано от датата на придобиване на собствеността върху продаваните акции и съдържаща конкретни предложения относно: 

- инвестиции, в това число срок, начин на извършване и предназначение; участниците следва да посочат и източниците за осигуряване на средствата, предвидени в Инвестиционната програма; 

- ниво на заетостта, което ще бъде поддържано, и за какъв период от време; 

Писмени коментари по проекта на договор за приватизация, съдържащи мотивите за предложените промени, както и конкретни предложения относно съответните текстове.

Други документи и информация по преценка на Агенцията за приватизация съгласно изискванията, съдържащи се в Правилата за провеждане на заключителния етап на конкурса.

Крайната комплексна оценка ще се формира, след като бъдат оценени направените предложения по критериите: 

- цена;

- размер на инвестициите; 

- предложен брой работни места.

В Правилата за провеждане на заключителния етап на конкурса ще бъде определена тежестта на всеки от горепосочените критерии в крайната комплексна оценка на офертите. 

След извършване на оценка и класация на подадените оферти (и разясненията към тях, ако такива са били изискани) Агенцията за приватизация изготвя и внася в Министерския съвет мотивирано предложение за класация на допуснатите до оценяване и класиране оферти.

Министерският съвет с решение определя участника, спечелил конкурса, срока за представяне на декларация по чл. 7, ал. 3 от ЗПСК, срока за сключване на приватизационен договор и съществените му условия. 

Приватизационната процедура се прекратява, в случай че Министерският съвет не определи участник, спечелил конкурса. 

След решението на Министерския съвет за определяне на участник, спечелил конкурса, Агенцията за приватизация провежда с този участник преговори по проекта на договор за приватизация, приложен към Правилата за провеждане на заключителния етап на конкурса. В хода на преговорите ще вземат участие представители на Министерството на транспорта и съобщенията и Министерството на финансите съобразно тяхната компетентност. 

В окончателния текст на договора за приватизация задължително се включват условията, при които е спечелен конкурсът, както и съществените условия, определени с решението на Министерския съвет. 

След приключване на преговорите съгласуваният между страните проект на договор за приватизация се внася за одобрение последователно в Надзорния съвет на Агенцията за приватизация и в Министерския съвет. 

В случай че в рамките на определения срок не бъде сключен договор за приватизация по вина на участника, спечелил конкурса, внесеният от него депозит за участие не се връща.

Раздел VІІІ

Механизъм за осигуряване на влияние на държавата при осъществяване дейността на “България ер” ЕАД след неговата приватизация

С оглед осъществяване на успешна приватизация е необходимо държавата да си запази балансирано влияние  върху дейността на “България ер” ЕАД до момента на изтичане на срока на следприватизационния контрол. Балансът трябва да бъде намерен между възможността за свободно вземане на бизнес решения от страна на инвеститора като собственик, който има контрол, и, от друга страна - необходимостта държавата да има механизъм за противопоставяне на онези действия на инвеститора, които застрашават съществуването и успешното развитието на дружеството. 

Поради изложеното договорът за приватизация следва да съдържа съответните задължения от страна на инвеститора заедно с адекватни механизми за гарантиране на изпълнението им и санкции в случай на неизпълнение.

Естеството на осъществяваната от дружеството дейност предполага възможност за влияние на държавата чрез Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация" към Министерството на транспорта и съобщенията в рамките на осъществяваните от дирекцията правомощия и контрол. 

Раздел ІХ

Заключителна част

Стратегията има за цел единствено да определи основните аспекти за организация, провеждане и приключване на приватизацията на “България ер” ЕАД - София. В хода на приватизационната процедура с цел постигане на максимална защита на държавните интереси компетентните държавни органи могат да въвеждат допълнителни условия и изисквания извън условията и изискванията, включени в тази стратегия.
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