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Уважаеми г-н Хаджийски,

Благодаря Ви за писмото от 15 юни, с което ни информирате за намерението на България да създаде 6 региона за планиране в страната, и предложението тези региони да се използват за ниво 2 от нашата класификация на статистическите региони. 

След като разгледа това предложение, имам удоволствието да Ви информирам, че Евростат може да го приеме и аз любезно Ви моля в бъдеще да използвате това деление за всички регионални статистически данни, които Вие ни изпращате.

Но, аз обръщам Вашето внимание върху факта, че това решение по никакъв начин не предрешава предстоящото решение за Номенклатурата на териториалните статистически единици (NUTS), която ще бъде приета към времето на присъединяването, в случай, че България се присъедини към Европейския съюз. Трябва за да се помни, че NUTS е класификация на Общността, която е създадена от Евростат за да даде единно деление на териториалните единици за изработването на регионалната статистика за ЕС. То е създадено само за страните-членки на ЕС. В този контекст изглежда прибързано да се позоваваме на тази класификация в проекта за Постановление за създаването на регионите за планиране, копие от което също ни беше изпратено. 

Моите служители са на Ваше разположение за допълнителна информация (г-н Жил Деkан (Gilles Decand) тел. 00352 4301 – 33411, факс 00352 4301 – 34029, ел.поща: gilles.decand@cec.eu.int). 





Искрено Ваш,






Ив Франше
