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София,      януари 2004 г.

Министерството на външните работи на Република България поднася своите почитания на посолството на Република Индия в София и има честта да потвърди получаването на нота No. 234/DS(CEE-Z)/2003 от 28 ноември 2003 г. на Министерството на външните работи на Република Индия до посолството на Република България в Делхи със следното съдържание: 

“Министерството на външните работи поднася своите почитания на посолството на България в Ню Делхи и има честта да го информира, че Департаментът по култура към Министерството на туризма и културата изразява съгласие за продължаване на съществуващата Програма за културен обмен /ПКО/ между Индия и България за 2001-2003 г. с една година или до изготвяне на нова ПКО.  
Министерството на външните работи се ползува от случая да поднови пред посолството на България в Ню Делхи уверенията в най-високата си към него почит.”

Министерството на външните работи на Република България има честта да уведоми, че правителството на Република България счита цитираната нота на индийската страна и настоящата нота-отговор като съставляващи Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Индия за продължаване на срока на действие на Програмата за сътрудничество в областта на науката, образованието и културата между правителството на Република България и правителството на Република Индия за периода 2001-2003 г., подписана в Делхи на 14 септември 2001 г., считано от 1 януари 2004 г. до 31 декември 2004 г. или до подписване и влизане в сила на нова Програма за културен обмен, което Споразумение влиза в сила от 1 януари 2004 г. 
Министерството на външните работи на Република България се ползува от случая да поднови пред посолството на Република Индия в София уверенията в най-високата си към него почит.
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