ПЕТДЕСЕТ И ПЪРВА СВЕТОВНА ЗДРАВНА АСАМБЛЕЯ

       СЗА51.23

Точка 28 от Дневния ред

Изменения в член 24 и 25 от Устава на СЗО
 Петдесет и първата Световна здравна асамблея, 

Отчитайки, че броят на членовете в Изпълнителния съвет следва да нарасне от 32 на 34, за да може броят на членовете в Европейския регион и в Западно-Тихоокеанския регион, които имат право да посочат лица за членове на Изпълнителния съвет, да нарасне съответно на пет и осем,
1.
ПРИЕМА следните изменения в Член 24 и 25 на Устава, като текстовете на арабски, китайски, английски, френски, руски и испански се разглеждат като напълно идентични:
Член 24 – Отпада и се подменя със следния текст
Съветът се състои от тридесет и четирима души, посочени от същия по брой членки на СЗО.  Здравната Асамблея, отчитайки принципа на равнопоставено географско разпределение, избира членките, които имат право да посочат лица за членове на Съвета, като в случая не по-малко от три от тези членки следва да бъдат избрани от всяка от регионалните организации в съответствие с разпоредбите на чл. 44.  Всяка от тези членки трябва да определи за Съвета лице с техническа подготовка в здравната област, което може да бъде придружавано от заместници и съветници.

Член 25 – Отпада и се заменя със следния текст
Тези членове се избират за срок от три години и могат да бъдат преизбирани при условие, че мандатът на допълнително избраните членовете по време на първата сесия на Здравната асамблея, състояла се след влизането на промените в настоящия Устав в сила, които доведоха до увеличаване на броя на членовете на Съвета от тридесет и двама на тридесет и четирима души, ще бъде, ако се наложи, с толкова по-малка продължителност, колкото е необходимо, за да се улесни ежегодният избор на поне един член от всяка регионална организация.


2.
РЕШИ, че два екземпляра от настоящата резолюция се заверяват с подписите на Председателя на Петдесет и първата Световна здравна асамблея и Генералния директор на Световната здравна организация, от които един екземпляр се предава на Генералния секретар на Обединените нации, който е депозитар на Устава на СЗО, и един екземпляр остава в архивите на Световната здравна организация;
3.
РЕШИ, че съгласно разпоредбите на Чл. 73 от Устава уведомяването относно приемането на тези изменения от страна на членките на СЗО ще се извършва чрез депозиране на официален документ при Генералния секретар на Обединените нации, каквото е и изискването за приемане на Устава съгласно чл. 79(b) от него.
 (Десета пленарна среща, 16 май 1998 -
Комитет Б, четвърти доклад)
