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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МЕЖДУПРАВИТЕЛСТВЕНА КОНФЕРЕНЦИЯ

ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

КЪМ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ

ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ

КЪМ ПРЕГОВОРНАТА ПОЗИЦИЯ

ПО ГЛАВА “ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА”

(CONF-BG 22/01)

Република България се позовава на своята Преговорната позиция по Глава 10 “ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА” (CONF-BG 22/01).

Република България потвърждава, че приема новите достижения на Общностното законодателство за периода от 01.07.2002г. до 30.09.2004г. по Глава  10 “ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА” и заявява, че ще го прилага считано от 01.01.2007г. с изключение на случаите, в които са поискани преходни периоди.

Република България отправя искане за преходен период до 01 януари 2011г. по отношение прилагането на минималната акцизна ставка върху безоловния бензин съгласно чл. 7 (1) от Директива на Съвета 2003/96/ЕО, Приложение 1, таблица “А”.

Република България отправя искане за преходен период до 01 януари 2010г. по отношение прилагането на минималната акцизна ставка върху газьола и керосина, използвани като моторно гориво в размер на 302 евро/1000л, приведени към сравнителна температура 15° С и за достигане на минималната акцизна ставка в размер на 330 евро/1000л  до 01 януари 2013г. съгласно чл. 7 (1) от Директива на Съвета 2003/96/ЕО, Приложение 1, таблица “А”.

Република България отправя искане за преходен период до 01 януари 2010г. по отношение прилагането на минималната акцизна ставка върху въглищата и кокса, използвани за централно отопление съгласно чл. 9 (1) от Директива на Съвета 2003/96/ЕО, Приложение 1, таблица “В”.

Република България отправя искане за преходен период до 01 януари 2009г. по отношение прилагането на минималната акцизна ставка върху въглищата и кокса, използвани за други цели съгласно чл. 9 (1) от Директива на Съвета 2003/96/ЕО, Приложение 1, таблица “В”.
Република България отправя искане за преходен период до 01 януари 2010г. по отношение прилагането на минималната акцизна ставка върху електрическата енергия съгласно чл. 9 (1) от Директива на Съвета 2003/96/ЕО, Приложение 1, таблица “В”.
Република България отправя искане на преходен период до 01 януари 2015г. за неприлагане на чл.1 на Директива на Съвета 2003/49/ЕО от 3 юни 2003г.  относно общата система на облагане на лихвени, авторски и лицензионни възнаграждения между свързани компании от различни държави-членки, през който ще има право да налага 10% данък при източника върху лихвените и авторските и лицензионни възнаграждения за първите четири години и 5% за останалите.

Директива 2003/96/ЕО

Мотиви:
Към 01.01.2004г. акцизните ставки върху безоловния бензин, газьола и керосина, които се използват като моторно гориво са под минималните за Общността, определени с Директива 2003/96/ЕО /Приложение 1/. Въглищата, коксът, природният газ и електрическата енергия не са обект на облагане с акциз. Акцизните ставки върху безоловния бензин, дизела и керосина са съответно 495 лв. /253 евро  за 1000 л. , 395 лв. /202 евро за 1000 л. и 350 лв. / 179 евро за 1000 л. приведени към сравнителна температура 15° С. 

При оценката на ефекта от въвеждането на изискванията на Директива 2003/96/ЕС и достигането на минималните  акцизните ставки за енергийните продукти и електрическата енергия през 2007 г. би трябвало да се вземат предвид цяла съвкупност от фактори и обстоятелства като спецификата на българската икономика, състоянието на обществения транспорт и не на последно място  равнището на доходите на населението.

Въвеждането на минималните акцизни ставки за безоловния бензин, дизела и керосина, използвани като моторно гориво, както и на електрическата енергия, въглищата и кокса ще доведе до скокообразно повишаване на продажните цени на дребно на безоловния бензин с около 13.16%, на дизела - 13.01%, на керосина - 12.93%, на електрическата енергия за бита - 2.68%, на въглищата и кокса – 4.68%. Имайки предвид тенденцията към повишаване цените на енергийните продукти на глобалните пазари и обстоятелството, че България е енергийно силно зависима, защото внася около 60 на сто от първичните си енергийни ресурси в сравнение с Европейския съюз, чиято зависимост от внос е по-малка - около 40 на сто, допълнителното увеличаване на данъчната тежест от въвеждането на минималните акцизни ставки за толкова ключов ресурс като енергийните продукти би довело до влошаване на търговското салдо през увеличена стойност на вноса и би оказало негативен ефект върху инфлацията. Потенциалното нарастване на темпа на инфлация би се проявило както пряко – чрез директното повишение на цените на енергийните ресурси – така и косвено чрез натиска към повишение на цените на другите стоки поради увеличените разходи за енергия. Индексът на потребителските цени /ИПЦ/ ще  се увеличи с около 1.21% - Приложение 3 . Предвидената за 2007г. инфлация в България е 4%. Вземайки предвид споменатото увеличение, прогнозната инфлация ще бъде над 5% в противовес с мерките, които страната предприема през последните няколко години за последователно понижаване на инфлацията с цел доближаването й до средното ниво за страните-членки на ЕС. Също така това повишение на общото ценово равнище ще се отрази негативно на покупателната способност на населението, създавайки условия за засилване и на социалното напрежение.

Доколкото стойността на енергийните ресурси е ключова за българската икономика, нарастването на цените на петрола би имало неблагоприятен ефект върху предлагането в икономиката, което съответно би могло да доведе до темпове на реален растеж, по-ниски от очакваните. Наличието на макроикономическа, и в частност ценова стабилност, създава предвидима среда, благоприятстваща процеса на вземане на инвестиционни решения и генерира предпоставки за ускоряване и установяване на относително висок темп на икономическия растеж – водеща цел, заложена в Лисабонската стратегия от срещата на високо равнище в Лисабон, Португалия на държавните и правителствените ръководители на страните от ЕС през пролетта на 2000г.

Освен това, българската икономика се отличава с висока енергийна интензивност. Енергийното потребление на единица БВП е в пъти повече от стойността на същия  индикатор за ЕС – около 0.38 тона нефтен еквивалент/1000 долара БВП срещу 0.18 тона нефтен еквивалент/1 000 долара  БВП за ЕС за 2001
. Предвид това, както и структурата на енергийния баланс по отношение на енергийната независимост на страната, високите цени на енергоносителите не позволяват на българската икономика да бъде конкурентоспособна, тъй  като изразходва около два пъти повече енергия за единица продукция, отколкото страните от ЕС. 

При оценката на ефекта от въвеждането на изискванията на Директива 2003/96/ЕС и достигането на минималните  акцизните ставки за енергийните продукти и електрическата енергия през 2007 г. би трябвало да се вземат предвид също така и състоянието на обществения транспорт. Разходите за рафинирани нефтопродукти в общите разходи за предлагането на сухопътен транспорт  са 13.69%, а в разходите за въздушен и воден транспорт са 24.90%.   В страната съществуват около 325 вътрешно-градски автобусни линии, които превозват годишно около 700 000 хил. бр. пътници, както и множество междуградски линии. Общественият пътнически транспорт е основен за страната. На първо място това се обуславя от факта, че подобен начин на придвижване е значително по-евтин от придвижване със собствен автомобил, като едно българско семейство разполага със средно 0,62 автомобила. На второ място следва да се вземе предвид факта, че в градовете все още липсва алтернативен начин за бързо предвиждане на гражданите. Към настоящия момент, при това само в столицата има налична само една метро линия, която свързва един от крайните квартали с центъра. С увеличаване на акцизните ставки върху горивата, респективно ще се увеличат и цените на билетите за обществения транспорт. Последното ще породи социално напрежение тъй като българските граждани, които отделят около 5,7% от общите си месечни разходи за обществен транспорт са силно чувствителни към неговата цена. Предвид факта, че общественият транспорт в България се субсидира от държавата, това ще доведе до увеличаване на бюджетните разходи.

Освен това равнището на доходите на населението е твърде ниско, за да се поемат рискове за тяхната дестабилизация и намаляване на покупателната му способност. През 2003г. общият годишен доход средно на лице от домакинство е 2129 лв. или 1089 евро, което прави 91 евро среден месечен доход. Същевременно, паричният доход е 1658 лв. или 848 евро годишно и 71 евро месечно.

С цел намаляване на негативния ефект от достигане на минималните нива на акцизните ставки върху горивата, електрическата енергия, кокса и въглищата е разработена Програма за постепенното увеличаване на акцизните ставки по години за периода 2005-2013г. /Приложение 2/. Очакваният ефект от постепенното увеличаване на акцизните ставки по години е посочен в Приложение 4.

При направените разчети е ползвана прогноза на МВФ за международните цени на петрола и валутния курс евро/долар. Промените в тези два външни фактора предизвикват корекции в производствените цени на петролните продукти в страната. За прогнозния период се очаква силно евро и увеличение на цената на суровия нефт. Въпреки очакваната международна конюнктура по отношение на петролните продукти в страната, равнището на производствените базисни цени
 (преди облагане с акцизи и данъци) е оставено непроменено – това е равнището от април 2004 г. 

Директива 2003/49/ЕО

Мотиви:

Голямата част от чуждестранните инвестиции в България са от държави членки (7-те най-големи инвеститори са от ЕС, като Гърция е на първо място с около USD1000млн., почти два пъти повече от следващите я страни). Този факт предполага, че голямата част от свързаните компании в смисъла на Директива 2003/49/ЕО се състои точно от компании от ЕС, които имат участие в български компании.

Данните за приходите от данък при източника, сравнени с данните за данъчния кредит за платения данък при източника в чужбина показват ясно, че България е нетен вносител на капитал. Следователно загубите за бюджета от премахването на данъка при източника за лихвите и авторските и лицензионни възнаграждения са несравнимо по-големи от икономиите от некредитирането на данъка при източника, платен в чужбина. Ясно се очертава тенденция на нарастване на приходите от данък при източника. Тези загуби се прибавят към загубите, очаквани от премахването на данъка при източника върху дивидентите, разпределени между дъщерните компании и техните компании майки в смисъла на Директива 90/435/ЕИО. Останалите фигури показват както следва:

· Сумата на лихвените и авторски и лицензионни възнаграждения за съответните години (фиг. 2 приложение 5)

· Съотношението на данъка при източника по лихвените и авторски и лицензионни възнаграждения към приходите от корпоративния данък за съответните години (фиг. 3 приложение 5)

· Съотношението на данъка при източника по лихвените и авторски и лицензионни възнаграждения към БВП за съответните години (фиг. 4 приложение 5)

· Делът на данъка при източника по лихвените и авторски и лицензионни възнаграждения в общите приходи от данък при източника (фиг. 5 приложение 5)

Данъка при източника в момента е 15% както за лихвите, така и за авторските и лицензионните възнаграждения.

България е сключила Спогодби за избягване на двойното данъчно облагане с всички държави членки с изключение на някои от новите държави членки (Естония, Литва, Латвия и Словения). Съгласно Спогодбите се прилагат по-ниски ставки, които варират от 0% до 10% (таблица 1 приложение 5). Средната ставка за данъка при източника за авторските и лицензионни възнаграждения е 7.40 %, а тази за лихвите е 6.08 % (изчислени са като средна аритметична величина). Въпреки това средната аритметична величина не е много надежден индикатор, тъй като инвестициите от държавите членки не са еднакви и фактическите средни данни за данъка при източника трябва да вземат в предвид фактическият размер на получените и изплатени в чужбина лихви и авторски и лицензионни възнаграждения. Например, както беше споменато, Гърция има най-голям дял на преки чуждестранни инвестиции в България и въпреки факта, че България е сключила СИДДО с Гърция, ставките по него са сравнително високи (10% за лихвите и за авторските и лицензионните възнаграждения).

� По данни на статистическия справочник на Международната агенция по енергия за 2003г.





2Има се предвид равнището на производствените цени на Лукойл.
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