 Резолюция А.737 (18),

приета на 4 ноември 1993 г.

ИЗМЕНЕНИЯ НА МЕЖДУНАРОДНАТА КОНВЕНЦИЯ 

ЗА БЕЗОПАСНИТЕ КОНТЕЙНЕРИ (SCS), 1972 г.

АСАМБЛЕЯТА,


ИМАЙКИ ПРЕДВИД член IX на Международната конвенция за безопасните контейнери (CSC), 1972 г. относно процедурата за изменение на която и да е част на Конвенцията,


КАТО РАЗГЛЕДА измененията на Международната конвенция за безопасните контейнери (CSC), 1972 г., приети от Комитета по морска безопасност на шестдесет и първата му сесия и изпратени до всички договарящи страни, в съответствие с алинея 2(а) на член IX от тази Конвенция,

1.
ПРИЕМА, в съответствие с алинея 2(b) на член IX от Международната конвенция за безопасните контейнери (CSC), 1972 г., изменения към Конвенцията и нейните анекси, изложени в Анекса към настоящата резолюция;

2. 
ОТБЕЛЯЗВА, че в съответствие с алинея 2(с) на член IX от Конвенцията, упоменатите изменения влизат в сила дванадесет месеца след датата, на която те са приети от две трети от договарящите страни;

3.
ИЗИСКВА от Генералния секретар, в съответствие с алинея 2(с) на член IX от Конвенцията да разпрати упоменатите изменения до всички договарящи страни за тяхното приемане.

1.
Алинеи от 14 до 16 от член II (Определения) се изменят както следва:


„14. „Максимална експлоатационна брутна маса” или „Разчетна маса” или „R” означава максимално допустимата сума от масата на контейнера и неговия товар. Буквата „R” се изразява в единици за маса. Когато Анексите се основават на гравитационните сили, изведени от тази стойност, тази сила, която е инерционна сила, се означава като „Rg”.


15. “Тара” означава масата на празния контейнер, в това число за постоянно закрепеното помощно оборудване.


16. „Максимално допустим полезен товар” или „Р” означава разликата между максималната експлоатационна брутна маса и тарата. Буквата „Р” се изразява в единици за маса. Когато Анексите се позовават на гравитационните сили, произхождащи от тази стойност, тази сила, която е инерционна сила, се означава като „Рg”.

Добавят се нови алинеи от 17 до 19, както следва:


„17. Думата „товар”, когато е употребена за да опише физическата величина, към която се причисляват единиците, означава маса.


18. Думата „натоварване”, например, като във „товар вътре в товарната единица”, означава сила.


19. Буквата „g” означава стандартно земно ускорение „g”, равно на 9.8 m/s2.

2.
Анекс I, буква 1 (b) от правило 1 се изменя, както следва: 


“(b)
На всеки контейнер всички означения за максимална брутна маса трябва да са в съответствие с информацията за максималната брутна маса върху Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера.”

Буква 2 (а) се изменя, както следва:


„(a)
Табелката трябва да съдържа следната информация, поне на английски или френски език:


„ТАБЕЛКА ЗА ПОТВЪРЖДЕНИЕ НА БЕЗОПАСНОСТТА НА КОНТЕЙНЕРА ПО МЕЖДУНАРОДНАТА КОНВЕНЦИЯ ЗА БЕЗОПАСНИ КОНТЕЙНЕРИ” 


Страната на одобряването и нормативният документ, регламентиращ одобряването;

Дата (месец и година) на производство;


Идентификационен номер на производителя на контейнера или, в случай на съществуващи контейнери, за които този номер е неизвестен – номерът, определен от Админстрацията;


Максималната експлоатационна брутна маса (в кг и либри);


Допустимo натоварване на стак за 1.8 g (в кг и либри)


Тест за напречна деформираща сила (ракинг) (в нютони)”

Добавя се нова алинея 5, както следва:


„5 Контейнер, чиято конструкция е била завършена преди ……..
, може да запази Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера, която е била разрешена съгласно Конвенцията преди тази дата, доколкото този контейнер не е претърпял съществени реконструкции.”

3.
Анекс I, букви 1 (с) и 1 (е) на правило 9, се изменят както следва:   


„(с)
потенциална максимална експлоатационна брутна маса;”


„(е)
допустимo натоварване на стак за 1.8 g (в кг и либри); и”

4.
Анекс I, букви (с) и (е) на правило 10, се изменят както следва:   


„(с)
потенциална максимална експлоатационна брутна маса;”


„(е)
допустимо натоварване на стак за 1.8 g (в кг и либри); и”

5. 
Анекс I, четвъртият, петият и шестия ред на формата на Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера, посочени в приложението, се изменят както следва:


“МаксималнA експлоатационнA брутнA МАСА ….. кг …… либри”


допустимO НАТОВАРВАНЕ НА СТАК за 1.8 g  (в кг и либри).


Тест за НАПРЕЧНА ДЕФОРМИРАЩА СИЛА (ракинг) ……… (в нютони)

6.
Анекс I, точки от 4 до 8 на приложението, се изменят, както следва:


„4.
Максимална експлоатационна брутна маса (в кг и либри).

5. Допустимо натоварване на стак за 1.8 g (в кг и либри).

6. Тест за напречна деформираща сила (ракинг) (в нютони).

7. Здравина на предната и задната стени, която се указва на табелката, само в случай, че предната и задната стени са проектирани така, че да устоят на сила по-малка от посочените в Конвенцията или по-голяма от 0.4 пъти от гравитационната сила, умножена по максимално допустимата полезна маса, т.е. 0.4 Pg.”

8. Здравина на страничните стени, която се указва на табелката, само ако  страничните стени са проектирани така, че да устоят на сила по-малка от посочените в Конвенцията или по-голяма от 0.6 пъти от гравитационната сила умножена по максимално допустимата полезна маса, т.е. 0.6 Pg.”

7.
Първото изречение от Въведението към Анекс II (Изисквания за безопасност към конструкцията и тестове) се изменя, както следва:


„При установяване на изискванията на този Анекс, се подразбира, че във всички етапи на експлоатацията на контейнерите, статичните, динамичните, силите на натиск от подреждането на контейнерите един върху друг и гравитационните сили, действащи върху натоварения контейнер няма да превишават проектната здравина на контейнера”.

8.
Анекс II, раздел 1(А) – Повдигане от ъглови фитинги – текстът относно тестово натоварване и приложени сили, се изменя, както следва: 

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ”

Вътрешно натоварване:

Равномерно разпределен товар, при който сумата от масата на контейнера и товара с цел тестване е равен на 2R. В случай на контейнер-цистерна, когато товарът с цел тестване на вътрешното натоварване плюс тарата е по-малко от 2R, допълнителен товар, разпределен по дължината на контейнера следва да се добави към контейнера-цистерна. 

Външно приложени сили:

Такива, че да се повдигне сумата от масата от 2R по описания начин (под заглавието ТЕСТОВИ ПРОЦЕДУРИ).”

9.
Анекс II, раздел 1(В) – Повдигане по някой от другите допълнителни методи – се изменя, както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ”

Вътрешно натоварване:

Равномерно разпределен товар, такъв че сумата от масата на контейнера и тестовото натоварване е равна на 1.25R.

Външно приложени сили:

Такива, че да се повдигне сумата от масата от 1.25R по описания начин (под заглавието ТЕСТОВИ ПРОЦЕДУРИ).

Вътрешно натоварване:

Равномерно разпределен товар, такъв че сумата от масата на контейнера и тестовото натоварване е равна на 1.25R. В случай на контейнер-цистерна, когато товарът с цел тестване на вътрешното натоварване плюс тарата, е по-малък от 1.25R, допълнителен товар, разпределен по дължината на контейнера, следва да се добави към контейнера-цистерна. 

Външно приложени сили:

Такива, че да се повдигне сумата от масата от 1.25R по описания начин (под заглавието ТЕСТОВИ ПРОЦЕДУРИ).

ТЕСТОВИ ПРОЦЕДУРИ

(i) Повдигане от местата за вилков повдигач:

Контейнерът трябва да се постави на лостове, които са в една хоризонтална равнина, всеки лост се поставя в място за поставяне на вилиците, които се използват за повдигане на пълен контейнер. Лостовете трябва да бъдат със същата ширина, с каквато са вилиците, които ще се използват при обработка и трябва да влизат в 75 % от дължината на местата на вилиците.

(ii) Повдигане от местата за обработка със захвати:

Контейнерът трябва да бъде поставен на възглавници в една и съща хоризонтална равнина, по една под всяко място за обработка със захват. Тези възглавници трябва да са със същата големина като повдигащатата част на захватите, които ще се използват.

(iii) Други методи

Когато контейнерите са проектирани да бъдат повдигани в натоварено състояние по който и да е метод от упоменатите в (А) или (В)(i) и (ii), те също трябва да бъдат тествани с товара вътре в товарната единица и външно приложените сили, представителни за условните ускорения за съответния метод.”

10.
Анекс II, алинеи 1 и 2 от раздел 2 – ПОДРЕЖДАНЕ – се изменят, както следва:


„1.
За условията на международен транспорт, където максималното вертикално ускорение се различава значително от 1.8g и когато контейнерът е надеждно и ефективно ограничен до тези условия на транспорт, натоварването на стак може да бъде променяно с подходящия коефициент за ускорение.


2.
При успешно завършване на този тест, контейнерът може да бъде одобрен за допустимото статично натоварване на стак, който трябва да бъде указан на Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера, срещу заглавието ДОПУСТИМО НАТОВАРВАНЕ НА СТАК ЗА 1.8g. ( в кг и либри).”

11.
Анекс II, раздел 2 – ПОДРЕЖДАНЕ – текстът относно тестовите натоварвания и приложените сили, се изменя, както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ”


Вътрешно натоварване:


Равномерно разпределен товар, такъв че сумата от масата на контейнера и тестово натоварване е равна на 1.8R. Контейнерите за наливни товари могат да бъдат тествани в празно състояние.


Външно приложени сили:


Такива, че да са приложени върху всеки от четирите горни ъглови фитинги с вертикална сила, насочена надолу, равна на 0.25 x 1.8 x гравитационната сила от допустимото статично натоварване на стак.”

12.
Анекс II, раздел 3 – КОНЦЕНТРИРАНИ НАТОВАРВАНИЯ – се изменя както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ”

(а)  На тавана

Вътрешно натоварване:

Няма.

Външно приложени сили:


Концентрирана гравитационна сила от 300 кг (660 либри), равномерно разпределена на площ 600 мм х 300 мм (24 инча х 12 инча).

Външно приложените сили се прилагат вертикално надолу към външната повърхност на най-слабата част на тавана на контейнера.

(b) На пода
Вътрешно натоварване:


Два концентрирани товара, всеки от които по 2.730 кг (6 000 либри) и поставени на пода на контейнера с контактна част от 142 см2 (22 кв.инча)

Външно приложени сили:

Няма.

Тестът трябва да бъде направен при положение, в което контейнерът е легнал на четири стойки, под неговите четири долни ъгъла по начин, такъв при който основата на контейнера е свободна за отклонение.

Тестващо устройство, натоварено с маса от 5 460 кг (12 000 либри) [2 730 кг (6 000 либри) на всяка от двете повърхности], което натоварено има обща контактна площ 284 см2 (44 кв.инча) [142 см2 (22 кв.инча) на всяка повърхност], като широчината на повърхностите е 180 мм (7 инча), простиращи се на 760 мм (30 инча) една от друга, център до център, трябва да бъде придвижвано по цялата площ на пода на контейнера.

13. 
Анекс II, заглавието и подзаглавието на раздел 4 – Тест за НАПРЕЧНА ДЕФОРМИРАЩА СИЛА (ракинг) – се изменят съответно както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ” и „Вътрешно натоварване:”. 
14.
Анекс II, раздел 5 – НАДЛЪЖНО ПРЕПЛЪЗВАНЕ (СТАТИЧЕН ТЕСТ) – текстът относно тестово натоварване и приложените сили се изменя, както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ

Вътрешно натоварване:

Равномерно разпределен товар, такъв че сумата от масата на контейнера и тестовото натоварване е равна на максималната експлоатационна брутна маса или разчетната величина R. В случай на контейнер-цистерна, когато масата на вътрешното натоварване плюс тарата е по-малко от максималната брутна маса или разчетната величина R, се добавя допълнителен товар към контейнера.

Външно приложени сили:

Такива, които подлагат всяка стена на контейнера на надлъжни сили на натиск и опън с големина Rg, т.е. комбинирана сила от 2 Rg на основата на контейнера като цяло.”

15.
Анекс II, първата алинея  на раздел 6 – НАПРЕЧНИ СТЕНИ - се изменя, както следва:

“Напречните стени трябва да могат да устоят на сила не по-малка 0.4 пъти от силата, равна на гравитационната сила, умножена по максимално допустимия полезен товар. Ако обаче напречните стени са проектирани да устоят на сила по-малка или по-голяма от 0.4 пъти от гравитационната сила, умножена по максимално допустимия полезен товар, съответен коефициент трябва да бъде посочен в Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера, в съответствие с Анекс I, правило 1.”

16.
Анекс II, раздел 6 – НАПРЕЧНИ СТЕНИ – текстът относно тестовите натоварвания и приложени сили се изменя, както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ

Вътрешно натоварване:

Такова, което да подлага вътрешната част на напречните стени в равномерно разпределена сила от 0.4Pg или такава друга сила, за която контейнерът може да бъде проектиран.

17.
Анекс II, първата алинея  на раздел 7 – СТРАНИЧНИ СТЕНИ - се изменя, както следва:


„Страничните стени трябва да могат да устоят на сила не по-малка 0.6 пъти от силата равна на гравитационната сила, умножена по максимално допустимия полезен товар. Ако обаче, страничните стени са проектирани да устоят на сила по-малка или по-голяма от 0.6 пъти от гравитационната сила, умножена по максимално допустимия полезен товар, съответен коефициент трябва да бъде посочен в Табелката за потвърждаване на безопасността на контейнера, в съответствие с Анекс I, правило 1.”

18.
Анекс II, раздел 7 – СТРАНИЧНИ СТЕНИ – текстът относно тестовите натоварвания и приложени сили се изменя, както следва:

„ТЕСТОВО НАТОВАРВАНЕ И ПРИЛОЖЕНИ СИЛИ

Вътрешно натоварване:

Такова, което подлага вътрешната част на страничната стена на равномерно разпределена сила от 0.6Pg или такава друга сила, за която която контейнерът може да бъде проектиран.

Външно приложени сили:


Няма.”
� Дата на влизане в сила на измененията.





