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Резюме

Необходимостта от разработването на Стратегия за интегрирано гранично управление е обусловена от динамиката на развитие на евроинтеграционните процеси в областта на граничния контрол, както и заплахите за националната сигурност и обществения ред.

В основата на Стратегията за интегрирано гранично управление е принципното разбиране за формиране на единна система за сътрудничество на национално и на международно ниво за борба с трансграничната престъпност, тероризма и нелегалната миграция във всичките й проявни форми.

Стратегията е в съответствие с клаузите на Договора за Европейската Общност и Договора за Европейския съюз, Конвенцията за прилагане на Споразумението от Шенген, както и стратегическите и програмни документи на българското правителство, в частта регламентираща контрола по границите.

Реализирането на Стратегията е разделено на две фази, които отразяват процесите на присъединяване на страната към ЕС.

Първата фаза дефинира приоритетите на службата до приемането на страната в ЕС. Акцентът е поставен върху усъвършенстването на междуведомственото сътрудничество и вътрешноведомствената координация при решаване на задачи свързани с граничния контрол и противодействието на трансграничната престъпност и нелегалната миграция. Мерките в тази насока са насочени към подобряване на информационния обмен, съвместен анализ на оперативната обстановка, съвместни екипи, съвместни операции, използване на специализирано техническо оборудване и т.н. 

Във втората фаза се разработват приоритетите след приемането на страната в ЕС, до постигане на готовност за пълното прилагане Шенгенското законодателство. В тази фаза се предвижда да бъдат подготвени и реализирани съвременните форми на информационен обмен на международно ниво, използването на офицери за връзка, изграждане на съвместни контактни служби на ГКПП, практическо приложение на трансграничното наблюдение и преследване, въвеждане на опростени процедури за преминаване през ГКПП, в т.ч. “контрол на едно спиране”.

Специално място в Стратегията е отделено на специализираното гранично-полицейско обучение - на централно ниво и децентрализирана квалификация.

Обоснована е необходимостта от инвестиционна подкрепа, като гаранция  за успешното въвеждане на всички форми на интегритета в областта на граничния контрол.

I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Въведение

Настоящата Стратегия е в отговор на приоритетите, заложени в Партньорството за присъединяване на Р България, Националната програма за приемане на достиженията на правото на ЕС, Националния Шенгенски план за действие и отразява препоръките на ЕК, изложени в Мониторинговия доклад от октомври 2005г. Стратегията дефинира актуалните изисквания с оглед въвеждането на система на интегрирано гранично управление за гарантиране сигурността на границите.

Стратегията е продължение на Концепцията за развитие на НСГП в периода 2000-2004 г. и Стратегията за укрепване на бъдещите външни граници на Р България 2004-2006 г. Тя потвърждава ангажимента на българска Гранична полиция за гарантиране на сигурността на бъдещите външни граници на ЕС и същевременно на правата за свободно движение на гражданите. 

Настоящият документ отчита промяната в геополитическата обстановка, тенденциите в областта на нелегалната миграция и трансграничната престъпност, текущата реформа в българската Гранична полиция, въвеждането на ново техническо оборудване, финансирано със средства по Програмата ФАР, от републиканския бюджет в рамките на национално съфинансиране и по линия на двустранната помощ. 

2. Приоритети

Основен приоритет на Европейския съюз, респективно на Република България, е повишаването на сигурността на границите и изграждане на зона на сигурност, свобода и правосъдие. Важна стъпка в този процес е изграждането на модерна система за гранична сигурност на принципа на  интегриран граничен контрол, представляващ изпълнение на функциите на всички институции в областта на граничния контрол при засилено взаимодействие на национално и международно ниво за ефективно противодействие на тероризма и  трансграничната престъпност във всичките й проявни форми.

Волята за развиване на интегритета в областта на граничния контрол е в подкрепа на всеобщото разбиране, че в днешния динамичен свят нито една страна или институция не е в състояние да се противопостави сама на предизвикателствата пред обществото, както и на престъпната дейност,  осъществявана през границите на държавите. Съвременното общество е изправено пред стихийно развиващи се и трудно предвидими асиметрични заплахи за националната сигурност, като тероризъм, нелегална миграция, трафик на хора и наркотици, контрабанда на хора, стоки и товари и останалите проявни форми на трансгранична престъпност, заплахи за околната среда и др. Това обстоятелство изисква значително разширяване на спектъра на сътрудничеството и налага изискване за съвместно стратегическо планиране между всички институции, имащи отношение към сигурността на границата. 

Същевременно проблемите, свързани с граничното управление не могат да бъдат решени единствено на границата, а изискват действия на всички нива  в национален и международен план.

Днес граничният мениджмънт е дефиниран като съвкупност от действията на компетентните държавни органи, насочени към проверка и наблюдение на границите, съгласно чл. 5 и 6 от Шенгенската конвенция. Тези дейности включват събиране и обмен на информация, позволяващи анализ на риска от евентуални заплахи за вътрешната сигурност и тенденциите за тяхното развитие; преценка за необходимите персонал и техническо оборудване. Всички тези действия са насочени към повишаване сигурността  на границите, разбирана като постигане на подходящо ниво на капацитет за противодействие на евентуални заплахи по отношение на ефективността на граничните проверки и наблюдение, правовия и обществен ред, националната сигурност. 

Република България се подготвя да поеме охраната на 1 647 километра от източните граници на ЕС и това определя високото ниво на отговорност при подготовката на структурите на компетентните органи.

Българската Гранична полиция активно ще участва в процеса на изграждане на обща европейска зона на сигурност, свобода и правосъдие, в която са гарантирани свободното движение на хора, стоки и капитали. Тези гаранции ще се изразяват в хармонизирано законодателство, организационни структури с висок административен капацитет, подкрепени с модерно техническо оборудване. Сигурността на границите от своя страна ще обуслови нивото на вътрешната сигурност на страните-членки и на Общността като цяло.

3. Цел

Глобална цел на системата за интегриран граничен контрол е повишаване на ефективността граничното управление при същевременно зачитане на правото за придвижване на гражданите. 

Стратегията ще бъде реализирана чрез комплекс от законодателни, институционални мерки и обучение, насочени към  възприемане на интегриран подход за граничен контрол и управление. 

Съществено изискване е предвидените в настоящата Стратегия мерки да бъдат подкрепени финансово чрез предприсъединителните и структурни инструменти на Европейския съюз и средства от бюджета. 

Елементите на тази интегрирана система за гранично управление са Гранична полиция и другите полицейски служби на Министерството на вътрешните работи, Митници, морска и пристанищна администрация, администрацията на летищните комплекси, ветеринарни и фитосанитарни служби, агенциите за защита на рибното стопанство и аквакултурите, службите за контрол по опазването на околната среда, структурите на Военноморския флот, местната администрация и неправителствените организации.

4. Фази 

Реализирането на настоящата Стратегия следва да се разглежда в две фази:

I-ва фаза - до приемането на Р България в ЕС;

II-ра фаза - до пълното прилагане на Шенгенското законодателство. 

Това се налага поради обстоятелството, че в краткосрочен план на страната, респ. на службите предстои подготовката и постигането на определени стандарти и практики за членство в ЕС, а в средносрочен план е необходимо тяхното разширяване и усъвършенстване до постигане на готовност за пълното прилагане на разпоредбите на Шенгенското споразумение и на Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение. 

II. АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ В ОБЛАСТТА НА ГРАНИЧНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

1. Законодателна област

Приоритет в предприсъединителния процес в областта на правосъдието и вътрешните работи беше формирането на новата законодателна рамка на граничното управление като основен елемент от хармонизирането на националното законодателство с правото на ЕС. Иманентна  част от този процес беше изграждането на съвременна нормативната база, съдържаща възможност за въвеждане на интегрирания подход при управлението на границите на страната.

Първата крачка беше направена през декември 1997 г. с приемането на Закон за Министерството на вътрешните работи, с който бе закрита бившата военизирана структура и бе създадена нова гранична полиция. Тя осъществява своите функции на граничните контролно-пропускателни пунктове, в граничната зона, на международните летища и пристанища, както и в морските пространства на Република България и река Дунав. Контролът и наблюдението на цялата държавна граница и на ГКПП бяха възложени на една централизирана структура. С последващото изменение на ЗМВР през 2003 г. Гранична полиция бе оправомощена да изпълнява задачи на територията на цялата страна, с цел предотвратяване, разкриване и разследване на престъпления, свързани с нелегална миграция или трафик на хора. 

С приемането на Постановление № 213 на Министерския съвет от 1997 г., бе учреден  Междуведомственият съвет по въпросите на граничния контрол, като орган на Министерския съвет за координиране дейността на службите от задължителния граничен контрол. През м. април 1998 г. бе приет правилник, с който се уреждат статутът, правомощията, организацията на работа и състава на Междуведомствения съвет. По този начин бе създадена национална структура за координация на дейностите на ведомствата от граничния контрол, като безусловна предпоставка за изграждане на ефективен модел на интегрирано гранично управление.

Основните задачи на Съвета са: координиране на разработването на Програма за развитието на граничния контрол на Република България; разработването на проекти на нормативни актове в областта на граничния контрол; разработване на финансови разчети за необходимите средства за изграждане на нови гранични контролно-пропускателни пунктове или за разширяване, реконструкция и модернизация на съществуващите; координация на национално равнище на взаимодействието между службите, осъществяващи задължителен граничен контрол.

Структурата на Съвета се състои от две нива – стратегическо и оперативно-тактическо. 

В първото ниво влизат заместник-ръководителите на ведомствата от задължителния граничен контрол /Министерство на вътрешните работи, Министерство на външните работи, Министерство на финансите, Министерство на транспорта и съобщенията, Министерство на земеделието и горите, Министерство на здравеопазването, Министерство на икономиката, Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на околната среда и водите, Агенция “Митници”/, които приемат съответните решения и дават основните насоки за развитие на дейността на Съвета, във връзка с делегираните му правомощия. Второто ниво включва експерти от съответните ведомства, който разработват конкретните въпроси, свързани с осъществявания граничен контрол.

За подобряване на кординацията на ведомствата от задължителния граничен контрол допринесе и приетата през м.май 2002 г. Наредбата за ГКПП. С този нормативен акт се определят организацията, дейността и управлението на граничните контролно-пропускателни пунктове, както и взаимодействието между службите за граничен контрол в Р България се определят с  Наредбата за граничните контролно-пропускателни пунктове. С нея е въведен принципът на интегриран граничен контрол като основен елемент от интегрираното гранично управление, обединяващо усилията на всички държавни органи, имащи правомощия в тази област. 

На ГКПП се извършват паспортно-визов, митнически, ветеринарномедицински контрол и карантина, фитосанитарен контрол и карантина, граничен санитарен контрол и контрол на транспортните средства. Граничен контрол може да се осъществява и съвместно с компетентните органи на съседна държава, когато това е предвидено в ратифициран международен договор. 

С приетите през април 2003 изменения и допълнения към Правилника за прилагане на Закона за Министерството на вътрешните работи  беше направена важна стъпка към хармонизиране на законодателната рамка на граничния контрол с принципите на Шенгенската конвенция и Общия наръчник на Шенген. 

Значителният брой партньори на Гранична полиция в граничната зона, имащи отношение към контрола и наблюдението на границата, определят широкия спектър на взаимодействие. Водеща роля има Гранична полиция, която следва да ръководи и координира взаимодействието. Посоченото разделение между “зелена” и “синя” граница показва, че в различните участъци на границата броят и задачите на партньорите варират. 

До момента не е налице единен нормативен документ, който да урежда въпросите на взаимодействието между всички институции. 

2. Административен капацитет и техническа обезпеченост

Задължително условие за успешното и ефективно прилагане на новото законодателство е осъществяването на бърза институционална реформа в структурите за гранично управление. 

За период от около две години Гранична полиция се утвърждава като специализирана оперативно-издирвателна полицейска служба към Министерството на вътрешните работи. 

Задачите на службата се свеждат до охрана на границите и контрол по спазването на граничния режим. 

Службата е равностоен партньор на други правоохранителни органи при съвместни или самостоятелни операции за противодействие на трансграничната престъпност. 

Като модел на развитие, институционалното изграждане на Гранична полиция е повлияно в голяма степен от аналогичните служби на страните-членки и по – специално на Федералната полиция на ФР Германия.

Изградена е тристепенна структура за управление на Гранична полиция (Дирекция - регионален граничен сектор - граничен полицейски участък). Към настоящия момент службата се състои от Дирекция с профилирани направления и сектори и регионални гранични сектори, разделени от своя страна на гранични полицейски участъци. Под ръководството на Гранична полиция на територията на страната функционират 30 гранични контролно-пропускателни пункта/ГКПП/, на които се осъществява граничен паспортно-визов контрол, митнически, фитосанитарен, ветеринарен и контрол на транспортните средства.

Беше въведен и принципът “една граница – едно структура за охрана”. По този начин един РГС отговаря за охраната и наблюдението на съответната част  от държавната граница с прилежащата държава. 

От 2002 година организацията на работа и изпълнението на задачите се осъществява от изцяло професионални гранични полицаи.

Законодателната и институционалната реформи в областта на граничното управление не биха били възможни без сериозна финансова подкрепа и последователни мерки за подобряване на техническата обезпеченост на дейностите по контрол и наблюдение на държавната граница. С оглед трансформацията на личния състав и неговата професионализация бе доставено съвременно гранично-полицейско оборудване за охрана и наблюдение на държавната граница. По този начин до голяма степен бе компенсирано намаляването на личния състав на службата в резултат на освобождаването на военнослужещите на наборна военна служба. За нуждите на граничния контрол бяха доставени: техника за наблюдение на зелена и синя граница – мобилни системи за нощно виждане, радиолокационни станции и др.; автомобили с висока проходимост; комуникационни системи, сред които особено важно място заема съвременната телекомуникационна система ТЕТРА; автоматизирани информационни системи, позволяващи непрекъснат и сигурен достъп и обмен на информация между правоохранителните органи в Р България; техника за първичен и вторичен контрол на документи за задгранично пътуване и самоличност; откриване на укрити лица; радиоактивни материали и др.; съвременни геоинформационни системи за максимално прецизно фиксиране на линията на държавната граница. плавателни съдове за контрол на морските пространства и българската част на река Дунав – специализирани гранично-полицейски кораби и катери. Гранична полиция е в състояние да оказва съдействие на други специализирани държавни ведомства, осъществяващи екологичен контрол, контрол на морските и речните ресурси и др. Подобен интегриран подход, изразяващ се в съвместно ползване на техническо оборудване, води до пестене на ресурси и има финансово измерение чрез оптимизиране разходите от съответните ведомства. 

Изграденият механизъм в Р България за сътрудничество в областта на контрола и наблюдението на границите на национално ниво се възпроизвежда и на регионално ниво – вътрешноведомствено в рамките на МВР и междуведомствено сътрудничество – с останалите институции в граничната зона. 

В различните участъците на границата са налице различни институции, които упражняват своите правомощия и се явяват партньори в системата на интегрирано управление.  Това обуславя въвеждането на условно разграничаване на взаимодействието между институциите в граничната зона на “зелена” и “синя” граница. При определяне на мерки за подобряване на взаимодействието между службите от задължителния граничен контрол, трябва да се отчита спецификата на сухоземни, морски, речни и въздушни ГКПП, както и съществуващата категоризация на контролните пунктове. В зависимост от вида на ГКПП се осъществява взаимодействие и с различни партньори, например органите на морска администрация, пристанищна администрация и администрацията на летищните комплекси.

Специфични особености по отношение на съдържанието на сътрудничеството на регионално ниво внася и бъдещият статут на вътрешни и външни граници след присъединяването на Р България към ЕС и Шенген. Поетапното отпадане на контрола на граничната линия на вътрешни граници поставят значително по-високи изисквания към ефективната охрана на външни граници и същевременно въвеждането на компенсиращи мерки на вътрешна граница. Предпоставка за постигане на висока степен на ефективност и в двата случая е добрата координация, сътрудничество и споделяне на отговорности между всички институции, имащи правомощия в граничната зона. 

3. Международно сътрудничество

Сътрудничеството с правоохранителните органи на други държави е от изключителна важност за създаването на единна зона на свобода, сигурност и правосъдие.  Осъзнатата принципна позиция за споделената отговорност при охрана на бъдещите външни граници на ЕС и взаимозависимостта между сигурността на отделната държава и общата сигурност на европейското пространство извеждат като приоритет интензивното международно гранично-полицейско сътрудничество на двустранно и многостранно ниво. В съдържателен аспект доброто взаимодействие с чуждестранни партньори представлява ефикасен обмен на информация, предаване на споделен опит и утвърдени практики и стандарти, оптимизиране на съвместни действия и операции.

През м. декември 2002 г. стартира дейността на експериментално Контактно бюро  в района на Дунав мост на територията на ГКПП Гюргево, Румъния, въз основа на подписани Меморандум и Протокол за гранично-полицейско сътрудничество между Национална служба “Гранична полиция” - МВР и Главния инспекторат на Гранична полиция при МВР на Румъния. Чрез него се осъществява обмен на оперативна информация в реално време, както и се оказва съдействие при решаване на конкретни гранично-полицейски задачи (напр. проверка автентичността на национални документи, установяване самоличността на лица и др.).

През м. април 2002 г. бяха подписани Споразумение за сътрудничество по линия на бреговата охрана между Р България и Р Турция, както и Протоколи за полицейско и гранично-полицейско сътрудничество с четири страни от региона. В рамките на ФАР туининг проект беше изработен рамков (типов) проект на двустранна спогодба за сътрудничество между органите за брегова охрана/охрана на морска граница между страни от Черноморския регион.

Признание за ролята на Р България и българската Гранична полиция в Черноморския регион е и решението от срещата на бреговите охрани на страните от региона през м. октомври 2003 г. седалището на Центъра за координация, контрол и обмен на информация относно трафика в Черно море да бъде в Р България, в гр. Бургас.  

През 2003 г. Р България стана пълноправен член на Международния център за развитие на миграционната политика (МЦРМП). Членството в МЦРМП дава възможност за достъп до бърза и точна информация за миграционните процеси в Европа, както и за внасяне на предложения при формулирането на важни решения за дейността на МЦРМП и Будапещенския процес. Това е и своеобразна оценка за постигнатия от България напредък в борбата с нелегалната миграция.

Новият момент е прилагане на споразумения за гранично-полицейско сътрудничество по стандартите и изискванията на Шенгенското споразумение.
На 22.12.2004 г. в гр. София ръководителите на граничните полиции на Р България и Румъния подписаха Споразумението между правителството на Р България и правителството на Румъния за сътрудничество между органите за охрана на границата, което предвижда редица форми на гранично-полицейско сътрудничество в контекста на чл. 7 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение.

Изготвени са проект на Споразумение между правителствата на Р България и Гърция за разширено полицейско и гранично-полицейско сътрудничество и проект на Споразумение между правителствата на Р България и Румъния за разширено полицейско и гранично-полицейско сътрудничество, които регламентират значително по-широки възможности за гранично-полицейско и полицейско сътрудничество в съответствие с разпоредбите на чл. 39-47 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение. 
През м. юни 2005 г. Министерски съвет одобри проект на Споразумение между правителството на Р България и правителството на Р Македония за сътрудничество между органите за охрана на границата и проект на Споразумение между правителството на Р България и Съвета на министрите на Сърбия и Черна гора за сътрудничество между органите за охрана на границата. 

Съществена част от международното сътрудничество и неразривно свързана с противодействието на нелегалната миграция е и осъществяваната политика във връзка със сключваните спогодби за обратно приемане на незаконно пребиваващи лица. Към настоящия момент Р България има подписани над 30 спогодби за реадмисия, в т.ч с всички страни-членки на ЕС, като практическото им изпълнение е възложено на НСГП. 

Днес успоредно с традиционните контакти, Граничната полиция развива нов тип сътрудничество с граничните органи на страните от региона, ориентирано към решаване на новите общи задачи- борба с организираната трансгранична престъпност, нелегалната миграция и трафика на хора, екологичните замърсявания. Подписани са споразумения за обмен на информация както със съседните страни, така и със страните - членки на ЕС. 
III. МЕРКИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ПОСТАВЕНИТЕ ЦЕЛИ

1. ПЪРВА ФАЗА – До присъединяването на Р България към ЕС

Цел

Конкретната цел на тази фаза е да се установи необходимото ниво на взаимодействие между компетентните национални органи за граничен контрол, гарантиращо постигането на европейските стандарти за сигурността на границите и гаранции за свободно движение с оглед готовност на Р България за пълноправно членство в ЕС.

Усилията следва да бъдат насочени към предприемане на необходимите нормативни промени в тази насока, изграждане на механизъм, гарантиращ подобряване на обмена на информация, изготвяне на съвместен анализ на риска, предприемане на съвместни действия на национално и регионално ниво, съгласуване на нуждите от необходимите техническо оборудване и личен състав, съвместно обучение.

1.1. Разграничаване на правомощията, задачите и отговорностите между различните ведомства

Постигането на високо ниво на сигурност на границите е в пряка зависимост от ефективното взаимодействие между компетентните органи за граничен контрол и координацията помежду им. Налице е законодателна уредба на правомощията и задачите на всяко едно ведомство и същевременно е налице възможност за дублиране на функции или липса на ясно дефиниран компетентен орган в отделни случаи. Граничната зона е конкретен пример за регион, в който са налице предпоставки за дублиране на правомощия на различни служби. 
Неотложна мярка в тази посока е ясното дефиниране и разграничаване на правомощията, задачите и отговорностите между различните ведомства. Водещ е принципът за недопускане на празноти и дублиране на функционалната компетентност на различните институции и необходимостта oт механизъм за разрешаване на евентуални спорове по отношение на функционална компетентност между тях. 

Налице е необходимост от по-задълбочено уреждане на всички правоотношения на ГКПП относно организацията, взаимодействието и методологията при осъществяване на граничния преход, съгласно приетите от Министерски съвет конкретни мерки за улесняване и ускоряване обработката на лица, транспортни средства и стоки през границата. Процедурите на ГКПП трябва да бъдат хармонизирани и опростени, а разпределението на задачите и отговорностите ясно определено с цел избягване на припокриване на проверки и дейности. 

Законодателните мерки ще представляват изменения в действащите специалните закони на съответните ведомства или приемане на наредби за взаимодействие, които съдържат императивни разпоредби за сътрудничество. 

Те от своя страна следва да бъдат подкрепени от мерки в областта на обучението и квалификацията. Последните са предпоставка за формиране на адекватен административен капацитет за прилагане на новите нормативни разпоредби.

1.2. Създаване на ефективни комуникационни структури

Най – важен показател за ефективността на комуникацията е бързината на предаване на данни, както и сигурността на връзката. 

Необходимо е предприемането на технически мерки за създаване на възможност за директна комуникация между органите на МВР на общ радио канал, както и между служителите от различните ведомства от задължителния граничен контрол на ГКПП с цел съкращаване на времето за обмен на информация в реално време между тях.

За прилагането на тази мярка на национално и регионално ниво в нормативно отношение е необходимо Решение на Министерски съвет. В административно-организационен план е необходимо ползването на съвместимо комуникационно оборудване. 

Съществен елемент от взаимодействието между регионалните структури на МВР е сигурността на комуникацията. Дигиталната радио-комуникационна система ТЕТРА дава възможност за криптиране на връзката и представлява най-надеждната комуникация за службите за сигурност и обществен ред към момента. Подобряване на комуникационните възможности на регионално ниво  (българо-турската и черноморската граници) чрез разширяване на дигиталната радио-комуникационна мрежа ТЕТРА е приложима мярка, която изисква ангажирането на съответните финансови ресурси.

1.3. Обмен на информация

Съществен елемент от взаимодействието между службите в граничната зона е обменът на информация. Съществуващите към момента форми за обмен на информация биха могли да бъдат разширени, като до присъединяването на Р България към ЕС акцентите следва да са:

- подобряване на оперативното взаимодействието между ведомствата на регионално ниво и директен обмен на информация помежду им; 

· гарантиране на комуникация чрез единна информационна система на регионално ниво с дефиниран достъп  до информационните фондове;

· подобряване на системата за събиране, обработка и навременно разпространение на информацията по отношение на всички събития на границата и в граничната зона.

За постигането на еднакво ниво на информираност по отношение на оперативната обстановка и по конкретни поводи е необходимо създаването на механизъм за регулярен обмен на информацията между ведомствата. 

За решаването на конкретни проблеми е необходимо обменът на информация да се реализира директно на регионално ниво, без да ангажира задължително централните нива. 

От значение за ефективното взаимодействие между различните ведомства е възможността за ползване на централните бази данни на другите ведомства с определени нива на достъп. 

На ГКПП е необходимо създаването на работещ механизъм за обмен на информация в реално време. Поради наличието на различни видове ГКПП  трябва да се направи оценка на необходимата информация и да се определят партньорите при обмена на информацията (например на морски и речни ГКПП с пристанищна и морска администрация, а на въздушни ГКПП с Главна дирекция “Гражданска въздухоплавателна администрация” и летищните комплекси). 

Необходимо е създаването на локална информационна мрежа между службите, пряко ангажирани с осъществяването на задължителния граничен контрол на сухоземните ГКПП, която да позволява събиране, обработване и обмен на информация за всички гранични дейности. Тази вътрешна мрежа трябва да бъде добре защитена и да осигурява регламентиран достъп от всяко автоматизирано работно място. 

Реализирането на посочените мерки ще бъде постигнато чрез решение на правителството по предложение на Съвета по сигурността към Министерския съвет. 
1.4. Съвместно описание на оперативната обстановка

В непосредствена връзка с подобряването на обмена на информация между структурите на МВР и между службите от задължителния граничен контрол на ГКПП е изготвянето на съвместно описание и оценка на оперативната обстановка. Те ще бъдат базата за оперативно взаимодействие в регионален мащаб и за реализацията на едно по-високо ниво на сътрудничеството – съвместен анализ на риска. Оценката в реално време се определя като тактически анализ на риска. За разкриване на трансгранична престъпност специално внимание следва да бъде отделено на контрола на заподозрени лица и обекти. За целта е необходимо дефинирането на индикатори за оценка на риска, рискови профили и типични modi operandi. На базата на събраната и обработена информация всички служби, имащи отношение към сигурността на границите правят анализ, който да послужи за целите на оперативния мениджмънт.  

Принципът на интегритет поставя изискването пред всички служби за изготвяне на съвместен анализ на риска, като всяка служба прави анализ на риска в рамките на своите приоритети на дейност, задачи и правомощия.  На регионално ниво той следва да се реализира от специална група с участието на представители на всички служби. 

Съществен елемент от съвместния анализ на риска е дефинирането на общи рискови индикатори, общ рисков профил. 

През първата фаза от реализацията на Стратегията се предвижда реализацията на тази мярка на регионално ниво, като принципите, критериите и методите на съвместен анализ на риска бъдат регламентирани в подзаконов нормативен акт (инструкция). В организационен план е необходимо разработването и въвеждането на единен формат и адекватно обучение и квалификация.

1.5. Съвместни екипи 

Службите за обществен ред и ведомствата от задължителния граничен контрол могат да излъчват съвместни екипи, които включват представители на различните служби. При отсъствието на представител на дадена служба, неговите функции се поемат от представител на друга структура. Въвеждането на принципите на допълняемост и взаимозаменяемост гарантира значително по-висока ефективност при изпълнение на задачите. Този подход води до спестяване на персонал и материални ресурси, до по-голяма гъстота на проверките в граничната зона. 

При необходимост от детайлни проверки граничните и митническите служби на ГКПП могат да осъществяват съвместни действия по контрол на преминаващите чрез формирането на съвместни екипи за контрол.

През първата фаза от реализацията на Стратегията се предвижда реализацията на тази мярка само на регионално ниво, като принципите за формирането и дейността на съвместните екипи бъдат регламентирани в подзаконов нормативен акт (инструкция). В административно-организационно отношение е необходимо хармонизиране на процедурите за контрол между отделните служби, разработване на съвместни оперативни планове и квалификационни мероприятия в рамките на децентрализираната квалификация.

1.6. Лица за контакт

По конкретни направления на дейност е необходимо службите в граничната зона и на ГКПП да определят лица за контакт, които да подпомагат взаимодействието на оперативно ниво. Към момента са налице подобни служители, чиято функция обаче не е институционализирана. Комуникацията чрез лицата за контакт ще допринесе за значително по бърз обмен на информация на оперативно ниво и същевременно ще разтовари средните ръководни нива от координираща функция в тези случаи.

1.7.Съвместно ползване на инфраструктура и техническо оборудване

Модерното специализирано техническо оборудване е свързано със значителни финансови ресурси. Чрез инвестиционната подкрепа по Програма ФАР на ЕС, двустранната помощ за оборудване и с бюджетни средства в рамките на проектите по програма ФАР българската Гранична полиция постигна сравнително високо ниво на техническо оборудване. За постигане на европейските стандарти за охрана на външни граници са планирани следващи инвестиционни проекти. В контекста на принципа за интегрирано управление е логично възприемането на подхода за съвместно ползване на техническо оборудване и инфраструктура между службите в граничната зона и на ГКПП. 

Съвместното ползване на инфраструктурата и наличното техническо и специализирано оборудване на ГКПП дава възможност за подобряване на взаимодействието между службите, подобряване на комуникацията между тях, в т.ч. по-бърз обмен на информация,  както и за спестяване на материални ресурси и персонал. 

Мярката следва да бъде реализирана на регионално ниво на базата на Планове за съвместна дейност.

1.8. Съвместни информационни точки

Изграждането на съвместни информационни точки от и към обществото от една страна ще насърчи населението при предоставяне на информация на полицейските органи, която може да бъде взета под внимание при анализ на риска. От друга страна съвместните информационни точки ще допринесат за повишаване на доверието към службите за сигурност и службите от задължителния граничен контрол на ГКПП у гражданите. Съвместните действия създават психологическа сигурност у обществото за наличието на добро взаимодействие и за обединяване на усилията на всички служби срещу престъпността.

Този подход следва да се приложи на национално и регионално ниво, чрез определяне на информационните точки, съвместни съобщения в пресата, web сайтове.
1.9. Съвместни операции

На базата на съвместния анализ на риска или при наличие на предварителна информация за подготвяно престъпление или заплахи за сигурността на границата службите могат да планират съвместни операции. Съвместните операции са по конкретни случаи и целят максимално ефективно използване на ресурсите за постигане на крайната цел. 
През първа фаза на реализацията на настоящата Стратегия тази мярка следва да се приложи на регионално ниво, като методите на взаимодействие бъдат регламентирани в подзаконов нормативен акт (инструкция).

1.10. Съвместни екипи за разследване

С цел реализиране на съвместни разследвания по конкретни поводи е необходимо формирането на съвместни екипи за разследване, включващи представители на различни регионални структури на МВР. По този начин събраната от всички структури информация ще бъде използвана по най-ефективния начин, като същевременно ще бъде избегнато дублиране на дейности в рамките на полицейското разследване. 

През първа фаза на реализацията на настоящата Стратегия тази мярка следва да се приложи на регионално ниво.

1.11. Съвместно обучение и квалификация, хоспитации

Основен принцип на взаимодействието е доброто познаването на задачите и правомощията на партньора. Постигането на тази цел е възможно чрез провеждане на съвместни семинари, квалификационни курсове, както и краткосрочен обмен на служители в конкретно направление на дейност (хоспитации). Ангажирането в конкретната ежедневна дейност създава най-добрата представа за нейното съдържание и е много добра форма за обмяна на опит. Участието в съвместните квалификационни мероприятия допринася за постигане на еднакво ниво на информираност по определена тема, запознаване с мненията и тълкуването на определени въпроси от гледна точка на партньора, както и за създаване на лични контакти между служители от различни структури.

Необходимо е провеждането на общо обучение на служителите на ГКПП с цел запознаване със специфичните задачи на всяка представена служба. Препоръчително е провеждането на семинари, практически обучения, курсове за квалификация (анализ на риска, контрабанда на хора, идентифициране на жертви на трафик). 

2. ВТОРА ФАЗА - До пълното прилагане на Шенгенското законодателство

Цел

Цел на втората фаза е постигането на Шенгенските стандарти за охрана на външните граници на ЕС и гарантиране на свободното движение в европейското пространство с оглед готовност на Република България за пълното прилагане на Шенгенското законодателство. 

Постигането на тази цел ще се реализира чрез по-нататъшно укрепване на системата за интегрирано гранично управление и задълбочаване на взаимодействието между институциите, имащи отношение към наблюдението и контрола на границите.

 Усилията ще бъдат насочени към интензивиране на мерките за въвеждане на принципа за интегрирано гранично управление на регионално ниво през първа фаза и развитието му на национално и международно ниво.

Задължителна предпоставка за по-нататъшно развитие и укрепване на системата за интегрирано гранично управление в периода след присъединяването на Р България към ЕС е разширяването на компетенциите на Междуведомствения съвет по въпросите на граничния контрол по отношение на изграждането на инфраструктурата и необходимата координация между ведомствата в тази връзка.

 Необходимо е разширяване на правомощията на Съвета по сигурността към Министерския съвет по въпросите свързани с контрола и координацията на службите на национално и международно ниво.  

2.1. Делегиране на правомощия между службите

Във вътрешноведомствено отношение следва да бъде гарантирана възможността за делегиране на правомощия между структурите на МВР. В случай на дадено събитие и отсъствие на компетентната служба представителите на други служби на МВР следва да бъдат задължени да предприемат първите неотложни действия, след което да предадат случая на съответната служба по компетентност.

Делегирането на правомощия между ведомства извън МВР в контекста на интегрираното гранично управление е задача, която изисква значителна подготовка. 

Въвеждането на принципа за делегиране на правомощия изисква законодателни стъпки, свързани с изменения в специалните закони на отделните служби. В последствие те изискват и специално обучение и квалификация за създаване на необходимия административен капацитет за прилагане на съответните промени. 

2.2. Въвеждане на опростени процедури за преминаване през ГКПП 

Големият брой правила и различните форми на документи, регулиращи работата на всички служби за граничен контрол на ГКПП, увеличава възможностите за нарушения и времето за преминаване през ГКПП. Ефективен инструмент за подобряване на координацията и сътрудничеството между службите и улесняване на граничния преход е въвеждането на единен фиш на всички шосейни ГКПП и разработването на електронен формуляр. Единният фиш ясно описва процедурите по контрола и задачите на службите, определя последователността на контрола, повишава прозрачността и води до избягване на дублиращи действия.  

Реализацията на тази мярка в национален мащаб изисква Решение на МС и адекватно финансово обезпечаване.

След присъединяването на Р България към ЕС на бъдещите вътрешни граници ще бъде въведен принципът „контрол на едно спиране” между граничните органи на две съседни държави. Този подход ще намали времето за обработка на пътникопотока, ще улесни граничите преходи и ще доведе до споделяне на отговорността между граничните служби от двете страни на границата.  

Създаването на съвместни екипи за проверка на преминаващите изисква решаване на въпросите, свързани с осъществяване на задачите на територията на съседната държава  и взаимното гарантиране на безопасността на служителите. 

Реализирането на тази мярка на международно ниво следва да бъде регламентирана в международни споразумения. Мярката изисква и адекватна подготовка на граничните служители в рамките на съвместни квалификационни мероприятия.

2.3. Обмен на информация

В средносрочен план от значение е изграждането на интегрирана информационна система на национално ниво на базата на изградените през първата фаза локални информационни мрежи. Тази система ще гарантира бърз достъп и обмен на информация в реално време между различните служби. Ползването на информацията в реално време ще доведе до опростяване на процедурите, ще създаде база за съвместен анализ на риска и формирането на общи критерии и методи за селектиране на обектите. Интегрираната информационна система създава и обща база данни за различните ведомства. 

На международно ниво този интегритет ще се постигне чрез изграждане на мрежа от контактни бюра/контактни служби, офицери за връзка, лица за контакт или в рамките на международни организации. Особено внимание ще се отдели на усъвършенстването на системата за наблюдение в черноморския регион. Принципите за обмен на информация между отделните държави следва да бъдат ясно регламентирани, отчитайки европейските разпоредби за защита на данните. 

Реализирането на тази мярка на национално ниво следва да бъде регламентирана с Решение на МС, а на международно – в международни споразумения. 

2.4. Създаване на ефективни комуникационни структури 

На базата на постигнатите резултати в рамките на първата фаза и изградените съвместими комуникационни системи на национално и регионално ниво, тази мярка следва да бъде реализирана и на международно ниво.

Тя ще бъде постигната след подписване на двустранни спогодби с компетентните органи на съседните страни. 

В средносрочен план на национално ниво усилията следва да бъдат насочени към включване и на други ведомства извън МВР към дигиталната радио-комуникационна система ТЕТРА, което в дългосрочен план би дало възможност за изграждане на мрежата в национален мащаб. За целта е необходимо ангажирането на значителен финансов ресурс на национално ниво.

2.5. Съвместно описание на оперативната обстановка

Разработването на съвместните описания и оценки на оперативната обстановка на регионално ниво следва да бъде доразвито през тази фаза на национално и международно ниво.

Обменът на информация предполага анализ на събраните в национален мащаб данни и предоставянето й отново на регионалните структури за целите на тактически анализ на риска и оперативно планиране. 

Съществен елемент от съвместния анализ на риска отново е дефинирането на общи рискови индикатори на национално ниво. Поради спецификата на дейността и изискването за задълбочено познаване на процесите и тенденциите на развитие на трансграничната престъпност в национален и международен мащаб следва да бъде обособена специализирана структура за анализ на национално ниво. Дейността и следва да бъде регламентирана с решение на правителството по  предложение на Съвета по сигурността към Министерски съвет. Тази мярка изисква допълнително щатно и техническо обезпечаване.

2.6. Стратегическо планиране

На базата на съвместния анализ на риска следва да се възприеме подходът за съвместно стратегическо планиране.

Съветът по сигурността към Министерски съвет да одобрява предлаганите мерки свързани със стратегическото планиране и оперативната координация на граничния контрол на национално ниво,  като се добавят и специфични задачи за управление на границите; организиране и ръководство на оперативното взаимодействие; осигуряване на непрекъснат обмен на информация; изготвяне на планове и ръководство на сътрудничеството в областта на граничното управление с трети държави. За осъществяване на тези задачи се   формира специална работна група за стратегическо планиране към Съвета по сигурността към Министерски съвет.  

2.7. Съвместни екипи 

През втора фаза на реализиране на Стратегията се предвижда формиране на съвместни екипи между органите на съседните държави.
Този подход цели спестяване на персонал и материални ресурси. 

Дейността на съвместните екипи на международно ниво следва да бъдат регламентирани в международен договор. Специално внимание ще бъде отделено на въпросите, свързани с носене и използване на оръжие на съпределна територия, трансграничното наблюдение и трансграничното преследване. 
В административно-организационно отношение е необходимо хармонизиране на процедурите за контрол между съответните служби, разработване на съвместни оперативни планове и квалификационни мероприятия в рамките на децентрализираната квалификация, езикови курсове.
2.8. Съвместно ползване на инфраструктура и техническо оборудване
Принципът за съвместно ползване на техническо оборудване и инфраструктура следва да бъде разширен и на международно ниво. 

Съвместното ползване на инфраструктурата и наличното техническо и специализирано оборудване със съответните служби на съседната държава дава възможност за подобряване на взаимодействието между службите и спестяване на материални ресурси и персонал. 

Необходимо е въвеждане на система за видео наблюдение на всички ГКПП на територията на Р България. Тази мярка ще повиши капацитета за наблюдение на зоните на ГКПП и нивото на познаване на оперативната обстановка. За реализацията на тази мярка е необходимо планирането на съответните финансови средства.

2.9. Съвместни операции

На базата на съвместния анализ на риска съвместни операции следва да се планират и на национално и международно ниво. На национално ниво те се осъществяват на базата на съвместни заповеди на ръководителите на ведомствата. В международен аспект възможността за осъществяване на съвместни операции следва да се предвиди в международен договор.

2.10. Съвместни екипи за разследване

Съвместните екипи за разследване, включващи представители на службите от съседните държави следва да се формират в съответствие с европейските разпоредби в областта. В тази връзка е необходимо хармонизиране на националното законодателство с правото на ЕС. 

2.11. Реализация на Концепцията за контактните бюра

В средносрочен план ще продължи реализацията на Концепцията за контактните бюра като съвременна форма на гранично-полицейско сътрудничество със съседните страни. Разширяването на мрежата от контактни бюра се мотивира от високата им ефективност, изразяваща се в бърз обмен на информация в реално време и възможност за противодействие на нелегалната миграция, трафика на хора и трансграничната престъпност. Тази мярка ще бъде реализирана чрез създаването на контактни бюра на границите с Гърция, Македония, Турция и Сърбия и Черна гора. 

Задължително условие за създаването и организирането на такава контактна точка за гранично-полицейско сътрудничество на ГКПП е подписването на междуправителствено споразумение, в което се регламентират компетентните органи, формите и методите на сътрудничество, защита на данните и информацията, статута на служителите.

В средносрочен план ще се обсъди възможността за развитие на контактните бюра за гранично-полицейско сътрудничество в контактни служби чрез включването и на други служби. 

На национално ниво необходима законодателна мярка в тази посока е Решение на МС.

На международно ниво тази мярка ще бъде реализирана чрез подписването на разширени междуправителствени споразумения за гранично-полицейско сътрудничество.

2.12. Обмен на служители за връзка и съветници по документи

По специални поводи с трансгранично значение се изисква дългосрочна подготовка на гранично-полицейските операции. С цел постигане на добра координация и взаимна подкрепа между страните – членки от една страна и страните-членки и страните кандидатки от друга, временно се разменят служители за връзка. 

За ефективно противодействие на документни престъпления след приемането на България в ЕС, на летищата на трети страни ще бъдат изпращани съветници по документи, които да оказват съдействие на местните органи за граничен контрол. 

Двете възможности ще бъдат реализирани на базата на двустранни договорености между страните. 
2.13. Обмяна на експерти за оказване на методическа подкрепа за развитие на административния капацитет на службите за граничен контрол и подпомагане формирането  на законодателна рамка в страните от региона 

Гранична полиция отчита изключително голямото значение на процеса за взаимен обмен на опит и практики със страните от региона, за постигането на зана на свобода, сигурност и правосъдие, чрез сигурни граници.

В тази връзка е необходимо да бъде извършвана регулярна обмяна на експерти от областта на граничното управление между страните от региона, с оглед унифициране и съгласуване на най-добрите практики, чрез уеднаквяване на законодателството и институционалните реформи, насочени към ефективно противодействие на трансграничната престъпност, тероризма и другите заплахи за националната сигурност. 

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Успешната реализация на настоящата Стратегия ще създаде ефективна система за гранично управление и ще позволи на Гранична полиция да бъде активен партньор на граничните органи в рамките на Европейския съюз. Постигането на заложените цели изисква ангажирането на всички компетнтни институции на национално ниво и активна международна дейност съгласно принципа за интегрирано гранично управление.

Изпълнението на посочените мерки ще бъде гаранция за ефективен граничен контрол, който ще формира по-високо ниво на националната сигурност. По този начин България ще даде своя принос за укрепването на сигурността в региона и в Общността като цяло.  
Стратегически елемент за успешна реализация е и балансираното планиране на финансови средствата по програми на Европейския съюз и от републиканския бюджет за подкрепа на заложените мерки. 

Предвижда се изпълнението на Стратегията да бъде съпроводено от регулярен мониторинг и оценка на ефективността. 

Реализацията на етапите от Стратегията ще отразява динамиката на процесите в сферата Правосъдие и вътрешни работи и стремежа на Р България за пълноправно членство в ЕС и Шенген.
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