Превод от английски език


Меморандум между Република България и Япония за сътрудничество по Протокола от Киото към Рамковата конвенция на Обединени нации по изменение на климата

Министерството на околната среда и водите на Република България, наричана по-долу “Българската страна” и Министерството на външните работи, Министерството на икономиката, търговията и индустрията и Министерството на околната среда на Япония, наричани по-долу “Японската страна”, припомнят, че Япония и Република България са страни по Рамковата конвенция на Обединените нации по изменение на климата и Протокола от Киото към тази Конвенция. 
Двете страни по-специално вземат предвид член 6 и член 17 от Протокола от Киото. 
Двете страни потвърждават намерението си да запазят околната среда и да подпомогнат устойчивото развитие.

Двете страни припомнят съществуващото сътрудничество помежду им в областта на околната среда и подчертават значението на едно по-задълбочено сътрудничество в светлината на целта на Рамковата конвенция на Обединените нации по изменение на климата и Протокола от Киото към нея. 
Двете страни потвърдиха намеренията си, както следва:

1. Обща разпоредба
Настоящият Меморандум създава рамката за сътрудничеството на двете страни по отношение на член 6 и член 17 на Протокола от Киото.
2. Цел

Сътрудничеството по силата на настоящия Меморандум трябва да улесни реализацията на проектите “Съвместно изпълнение” (СИ) в съответствие с член 6 на Протокола от Киото в Република България и трансфера от Българския национален регистър към дадени сметки в Японския национален регистър на верифицирани Единици редуцирани емисии (ЕРЕ), генерирани в резултат от прилагането на проекти СИ, както и на Предписани емисионни единици, трансформирани от количествата на редукциите на емисии, генерирани преди 2008 г. от проекти СИ (по-долу наричани ПЕЕ). 
3. Принос на японската страна

Японската страна задълбочава сътрудничеството с българската страна, като обменя информация, за да популяризира проекти СИ, които да бъдат реализирани в Република България. 
Японската страна одобрява проектите СИ в съответствие с член 6.1 на Протокола от Киото, като издава Писмо за одобрение.
Японската страна допринася за развитието и прилагането на проекти СИ, като администрира трансфера на ЕРЕ и ПЕЕ, произтичащи от тези проекти.
4. Принос на българската страна
Българската страна подпомага развитието и прилагането на проекти, като предоставя информация и консултации на японски участници в проекти, заинтересовани от проекти СИ, както и като одобрява проекти чрез издаване на Писмо за одобрение в съответствие с чл. 6.1 на Протокола от Киото. 
Българската страна прехвърля от Българския национален регистър към дадени сметки в Японския национален регистър договореното количество ЕРЕ от проекти СИ, генериращи ЕРЕ, съгласно договорите между японските и българските участници в проектите. Договорените количества ЕРЕ за всеки проект се прехвърлят дотогава, докато проектът СИ генерира редукции на емисии съгласно Протокола от Киото по време на първия период на задължения.
Българската страна трансформира количествата редукции на емисиите, генерирани преди 2008 г. от проекти СИ, в ПЕЕ за периода 2008 – 2012 г. и прехвърля договорените количества ПЕЕ по договорите между японските и българските участници в проекти от Българския национален регистър към дадени сметки в рамките на Японския национален регистър въз основа на член 17 на Протокола от Киото. Трансферът на ППЕ може да се извърши само чрез инвестиционна схема за управление на ППЕ, след нейното създаване в България.
Българската страна потвърждава, че трансферът ще бъде освободен от каквито и да е допълнителни такси над договорените условия на плащане в договорите между японските и българските участници в проекти.
В случай на значителни промени в съответните национални политики на Република България и/или в случай, че България не успее да отговори на изискванията за съответствие, поставени в параграф 21 на Решение 16/СР.7, в резултат на което се появят трудности в генерирането и трансфера на ЕРЕ или ПЕЕ към японските изпълнители и/или инвеститори на проекта, българската страна ще положи максимални усилия за договарянето и трансферирането, в практически план, на ЕРЕ или ПЕЕ към дадените сметки в рамките на Японския национален регистър. 
5. Схеми на плащане

Схемите на плащане за ЕРЕ и ПЕЕ се определят за всеки конкретен случай в договорите между японските и българските участници в проекти.

6. Консултации и изменения
В случай че възникне проблем, отнасящ се до настоящия Меморандум, той ще се реши в дух на добро сътрудничество чрез консултации между двете страни.
Всяка страна уведомява в писмен вид другата страна за предлаганите изменения на настоящия Меморандум, когато такива се налагат.
7. Срок на действие
Настоящият Меморандум влиза в сила от датата, на която японската страна получи от българската страна известие за изпълнението на необходимите национални процедури за влизане в сила на настоящия Меморандум. 
Всяка една от страните може по всяко време да уведоми другата страна за решението си да прекрати Меморандума. Меморандумът се прекратява 60 дни след получаване на известието. 
Меморандумът се подписва в два оригинални екземпляра на английски език.

(Японската страна)
(Българската страна)

