ДЕСЕТИЛЕТИЕ НА РОМСКОТО ВКЛЮЧВАНЕ

2005 – 2015

ПРОЦЕДУРНИ ПРАВИЛА
Под председателството на правителството на Румъния

ДЕКЛАРАЦИЯ НА ДЕСЕТИЛЕТИЕТО

(както е подписана от премиерите на участващите правителства, 

в София на 2 февруари 2005г)

Надграждайки над конференцията от 2003г.  „Ромите в разширяваща се Европа: предизвикателства за бъдещето”, ние поемаме обещанието нашите правителства да работят за елиминиране на дискриминацията и премахване на неприемливите различия между ромите и останалата част от обществото, както е идентифицирано в нашите Планове за действие във връзка с Десетилетието.

Ние декларираме, че годините от 2005 до 2015 ще бъдат години на ромското включване и се ангажираме да подкрепяме пълното участие и ангажиране на националните ромски общности в постигането на целите на Десетилетието и да демонстрираме напредък като измерим резултатите и да преразгледаме опита в прилагането на Плановете за действие във връзка с Десетилетието.

Приканваме и други държави да се присъединят към нашето усилие.

I. ОСНОВНА ИНФОРМАЦИЯ

Десетилетието на ромското включване 2005-2015 (наричано по-надолу „Десетилетието”) е политически ангажимент на правителствата за борба с ромската бедност, изключване и дискриминация в регионална рамка.

 Основните цели на Десетилетието са:

- ускоряване прогреса към подобряване благоденствието на ромите чрез включването им в процеса на вземане на решения;

- да преразгледа този напредък по прозрачен и количествено измерим начин.

Следва да се отдаде нужното внимание на участието и ангажирането на ромите във вземането на решение и работата на Десетилетието.

Десетилетието е международна инициатива която събира правителствата, междуправителствените и неправителствените организации, както и ромското гражданско общество, за да (а) постави началото на инициативи за укрепване на ромското включване като висок приоритет в регионалния и европейския политически дневен ред; (б) научи и обмени опит; (в) включи ромите в значима степен във всички политики по въпроси, които ги касаят; (г) се използва международния опит и експертиза, за да се постигне напредък по въпросите представляващи предизвикателство; и (д) повиши гражданската информираност за ситуацията на ромите чрез активни комуникации.

Десетилетието ще поддържа общия фокус на вниманието на участващите правителства, международни организации и роми върху постигането на напредък към определени резултати за периода от десет години. Успехът на Десетилетието ще бъде демонстриран чрез измерване на прогреса в ромското включване с оглед подобрение на условията за живот за десетгодишния период.

Приоритетни области на Десетилетието следва да бъдат: заетост, образование, здравеопазване и жилища. И докато фокусира вниманието си върху приоритетните области, всяко участващо правителство следва да вземе предвид и други основни въпроси като бедност, дискриминация, равенство между половете.

Десетилетието следва да се води от принципа на суверенна равнопоставеност на правителствата.. Участващите правителства следва да изпълняват с добра воля задълженията поети с подписването на тези Процедурни правила.

II. УЧАСТИЕ

А. Правителствата, основатели на Десетилетието, следва да бъдат правителствата на България, Хърватска, Чешка Република, Унгария, Македония, Черна гора, Румъния, Сърбия и Словакия.

Б. Основаващите Международни партниращи организации на Десетилетието следва да бъдат следните междуправителствени и международни организации (наричани по-нататък Международни партниращи организации): Световна банка, Институт Отворено общество, ПРООН, Банката за развитие на Съвета на Европа, Контактната точка по въпросите на ромите към Офиса за Демократични институции и човешки права към ОССЕ, Европейския информационен офис за ромите, Европейския форум за ромите и пътешествениците, Европейския център за правата на ромите и Фонда за образование на ромите.

В. Други правителства и международни организации, които приемат да се придържат към условията, описани в тези Процедурни правила, също са поканени да участват в Десетилетието. 

Г. Всяко правителство, което иска да участва в Десетилетието, следва да разработи и приеме план за действие във връзка с Десетилетието.

Д. Правителствата, които имат намерение да участват в Десетилетието и международни организации, следва да имат възможността – ако те желаят - да участват като наблюдатели в работата на Международния Управителен Комитет (МУК) до вземане на решение за участие в Десетилетието.

Е. Ромското гражданско общество на всяка участваща страна следва да бъде представено в Десетилетието и срещите на МУК.  

Ж. Участващите правителства и международните партниращи организации могат да прекратят своето участие като предизвестят за своето намерение МУК. Такова предизвестие следва да влезе в сила на датата на получаването му в МУК.

III. ЗАДЪЛЖЕНИЯ И ОТГОВОРНОСТИ

А.Участващи правителства

Всяко участващо правителство в Десетилетието следва да:     

а) Да осигури на годишна база и през цялото Десетилетие финансовия ангажимент необходим за прилагането на националните планове за действие.

б) Да осигури ефективно и навременно прилагане на националния план за действие.
в) Да председателства Десетилетието поне веднъж през тези десет години.

г) Да приема национални планове за действие и последващи изменения или да представи националните планове за действие и последващите изменения на парламента за приемане.
д) Да осигури ефективно участие на ромското гражданско общество в националните работни групи или подобни органи с цел да направи възможно тяхното участие в прилагането и мониторинга на националните планове за действие.

е) Да разгледа улесняването и подпомагането на работата на ромски консултант или ромски консултативен орган за Десетилетието.

ж) Да осигури кооринация между ресорните министерства и правителствените институции/офиси за ромите с цел да се поддържат цялост и последователност в прилагането на плановете за действие.

з) Да осигури прозрачност и обмен на информация относно Десетилетието в самото правителство и гражданското общество.

и) Да установи ефективен мониторингов механизъм, който включва начин за измерване на напредъка на национално ниво по плана за действие за Десетилетието.

и) Да предостави данни според международните стандарти относно събирането на данни и защита на данните.

к) Да информира на годишните срещи на МУК относно напредъка по прилагането на националните планове за действие.

л) Развива и изпълнява на национално ниво Национален комуникационен план за Десетилетието на ромското включване.

м) Укрепва капацитета на ромските организации, с цел да осигури ефективното им участие в Десетилетието.

н) Допринася с финансови средства за бюджета на Десетилетието, съгласно решението на Международния управителен комитет, в съответствие с Раздел V на настоящите Процедурни правила.

Б. Международни партньорски организации

Международните партньорски организации в съответствие с ангажиментите си, правилата, процедурите и дяла им от бюджетните средства:


а/ Участват активно в Десетилетието


б/ Стремят се да установят взаимно поддържащ механизъм с Десетилетието и да координират дейността си с Десетилетието, с цел да постигнат в максимална степен ефекта на синергията.
в/ Оказват подкрепа на дейностите, улесняващи участието на ромското гражданско общество в работата на Десетилетието.
г/ Предоставят необходимата експертиза директно на Десетилетието или чрез трети участници.
д/ Могат да имат принос с финансови средства или в натура към бюджета на Десетилетието, съгласно решението на Международния управителен комитет, в съответствие с Раздел V на тези Условия.
е/ Могат да оказват подкрепа на ромското гражданско общество за създаването на национален механизъм за консултации и участие на ромското гражданско общество в Десетилетието.

В. Ромското гражданско общество

Ромското гражданско общество участва в Десетилетието като равностоен партньор, както следва.

Ромското гражданско общество:

а/ Участва активно в Десетилетието

б/ Допринася за ефективното изпълнение на Националния плана за действие на Десетилетието чрез иницииране на диалог между местната власт и местните ромски общности

в/ Разпространява целите на Десетилетието сред ромското население на участващите страни

г/ Участва активно и предлага своя принос и експертиза в изпълнението и мониторинга на Националния план за действие по Десетилетието 

д/ Осигурява максимално възможното участие на ромите в Десетилетието на национално ниво.

ІІІ. УПРАВЛЕНСКА СТРУКТУРА НА ДЕСЕТИЛЕТИЕТО

Десетилетието се ръководи от следните органи:
А. Международен управителен комитет /МУК/
МУК представлява най-висшият орган на Десетилетието за вземане на решения и за координационни действия. 

МУК се състои от всички участващи правителства и всички международни партньорски организации, и от представители на националните ромски граждански общества.

Всяко правителство определя национална делегация, която да го представлява на заседанията на МУК. Националните делегации се ръководят от националния координатор, определен от министър-председателя (или представител на правителството, определен от националния координатор). Членовете на националната делегация се определят от правителството. Ромското гражданско общество на всяка държава членка се представлява независимо от един (1) делегат на заседанията на МУК.

Делегатите на националните ромски граждански общества могат да формулират общи становища и да предлагат инициативи за обсъждане от МУК.

Всяка международна партньорска организация определя едно (1) лице, което да я представлява на заседанията на МУК.

Решенията на заседанията на МУК се вземат от участниците с консенсус.

МУК заседава поне един път в годината, след отправяне на покана от правителството, председателстващо Десетилетието. Правителството, председателстващо Десетилетието отправя писмено известие за всяко заседание на МУК най-малко два (2) месеца преди определената за заседанието дата.

МУК има широки правомощия за управление и надзор върху дейността на Десетилетието, включително, но без ограничения за следното:

а/ Въз основа на предложение на започващото президентство да прави преглед и да обсъжда годишния Работен план на Десетилетието, като описва приоритетните области на председателстващото правителство

б/ Обсъжда и взема решения относно приоритетните дейности в международен аспект, които ще се финансират от бюджета на Десетилетието (Виж Раздел VІ от тези Условия)

в/ Прави преглед на информацията, подадена от правителствата участници в МУК относно напредъка в изпълнението на действията по Десетилетието в съответните страни 

г/ Прави преглед и одобрява годишния доклад на Десетилетието, представен от правителството в края на неговото председателство.
д/ Прави заключения от докладите и въз основа на обмен на опит взема съответните решения

е/ Обсъжда и формулира изменения в настоящите Процедурни правила или извършването на други съществени промени за целите или политиките на Десетилетието.

ж/ Прави преглед и одобрява годишния доклад относно дейността и разходите възникващи в международен аспект.

з/ Одобрява бюджета на Десетилетието за следващата финансова година относно разходите, които ще възникнат в Доверителния фонд на Десетилетието.

и/ Официално одобрява приемането на ново правителство и международни партньорски организации.

МУК може да прави публични изявления от името на Десетилетието, само ако две/трети от правителствата участват в срещата и ако изявлението не е адресирано към правителство, което не присъства. 

Б. Председателство на Десетилетието

· Всяка година определено правителство ще поема председателството на Десетилетието.

· Правителството, което председателства Десетилетието ще бъде отговорно за изпълнението на следните задачи:

· Разработва на работен план, в който се описват приоритетите на годината на председателството, както и представянето му за дискусии в МУК, като се отчитат приоритетните области и дейности на предишното председателство.

· Ръководи работата на секретариата на Десетилетието при прилагането на работния план на председателството, както и други дейности, свързани с Десетилетието.

· Координира обмена на информация и прилагането на съвместно одобрените дейности на Десетилетието на международно ниво.

· Предлaга бюджет на МУК относно дейностите на председателството, които се покриват от Доверителния фонд на Десетилетието.

· Свиква, организира, провежда и председателства заседанията на МУК.

· Свиква, организира, провежда и председателства всеки форум или среща относно четирите приоритетни въпроси и другите три основни въпроса на Десетилетието, проблемите, свързани с данни или мониторинг върху работата на Десетилетието.

· Свиква, организира, провежда и председателства всяка друга работна среща определена от председателството или друг ромски въпрос в съответствие с работния план (приоритетните области на председателството).

· Сътрудничи с Ромския образователен фонд за всяка дейност, свързана с Десетилетието.

· Действа като контактна точка за получаване на молба за членство от други държави или международни организации, желаещи да бъдат приети като участници в Десетилетието.

· Председателството има право да кани други държави за участие в Десетилетието.

· Действа като основен представител на Десетилетието пред европейските и международните институции, както и други заинтересовани страни за насърчаване на инициативи за постигане на целите и задачите на Десетилетието.

· Организира среща с международни донори с оглед осигуряването на най-ефективното използване на техните усилия за подобряване положението на ромите.

· Представя годишен доклад пред МУК.

· Представя пред медиите целите, дейностите и резултатите от Десетилетието.

· Председателството на Десетилетието ще се предава на ротационен принцип сред правителствата по следния хронологичен ред:

Румъния 1 юли 2005 г. -30 юни 2006г.

България 1 юли 2006 г. – 30 юни 2007г.

Унгария 30 юни 2007г. – 1 юли 2008г.

Сърбия 1 юли 2008г. – 30 юни 2009г.

Словакия  1 юли 2009 г. – 30 юни 2010 г.

Чешката република 1 юли 2010 г. – 30 юни 2011 г.

Македония 1 юли 2011 г. – 30 юни 2012 г.

Хърватска 1 юли 2012 г. – 30 юни 2013 г.

Черна гора 1 юли 2013 г. – 30 юни 2014 г.
Ако някое от изброените правителства се откаже от функциите на председателството, то следващото правителство в списъка ще приеме председателството.

В. Секретариат на председателството на Десетилетието

Секретариатът ще се предава на ротационен принцип сред участващите правителства всяка година заедно с председателството на Десетилетието. Правителството, което е председател на Десетилетието трябва да гарантира, че секретариата има достатъчно персонал и е подходящо оборудван за изпълнение на поставените му задачи.
Секретариатът ще има предимно административна роля за подкрепа на председателството на Десетилетието и ще изпълнява следните задачи:

· Подпомага председателството при прилагането на решенията на МУК.

· Организира годишното заседание на МУК, както и другите срещи на председателството.

· Подготвя цялата документация на ромското Десетилетие и тази на председателството.

· Разпространява всяка нова и релевантна информация, свързана с Десетилетието, до всички правителства, международни партньорски организации, ромското гражданско общество и други международни институции.

· Сътрудничи с доверителния фонд на Десетилетието във връзка с всички международни кампании и програми (например интернет-страници, публикации и др.).

· Разработва годишния доклад на председателството.

· Осъществява връзки с правителства, международни партньорски организации, ромското гражданско общество и други релевантни организации.

· Под ръководството на председателството на Десетилетието, получава и обработва молби за членство от държави и международни организации, желаещи да участват или наблюдават Десетилетието.

· Организира и представя на членовете на МУК календар на дейностите, свързани с ромското Десетилетие с оглед избягване на припокриване.

V. ФИНАНСОВO УЧАСТИЕ

А. Доверителен фонд на Десетилетието

С цел финансиране на международните дейности по Десетилетието ще бъде основан Доверителен фонд на Десетилетието (ДФД), в съответствие с разпоредбите, изложени в споразуменията относно Доверителния фонд на Десетилетието между съответните правителства и Световната банка. Фондът може да финансира международните дейности и технически да подпомага участващите правителства, като например международни комуникации и повишаване на осведомеността, мониторинг и оценка, разпространение на информация и управление на познанието.

Фондът ще бъде капитализиран от годишни вноски на участващите правителства и международни организации, които ще бъдат определени на минимум 20 000 евро за 2006 г. Размерът на вноските за всяка следваща година ще се определя от Международния управителен комитет (МУК). Международните организации ще дават своя принос за Доверителния фонд в съответствие с техните цели и правила. Една международна организация ще поеме отговорността за изпълнението на ДФД.

Управленската структура на ДФД ще бъде определена в отделни Процедурни правила, приложени към споразуменията относно Доверителния фонд на Десетилетието между съответната страна и Световната банка.

Б. Допълнителни финансови задължения

Допълнителни разходи за участие в Десетилетието ще бъдат финансирани, както следва:

· Разходите за организирането на срещите на МУК и на други срещи и семинари, свързани с Десетилетието, както и всички други разходи, произтичащи от председателство се поемат от председателстващото правителство.

· Разходите за персонала на Секретариата се поемат от председателстващото правителство.

· Всяко правителство само поема всички разходи, породени от изпращането на негови делегации или представители на срещите на МУК и на другите срещи и семинари, свързани с Десетилетието.

· Партньорските международни организации сами поемат всички разходи, произтичащи от изпращането на техни представители, както и на представители на ромското гражданско общество от участващите страни, на срещите на МУК и на другите срещи и семинари, свързани с Десетилетието, в съответствие с техните цели и правила.

VI. СЪТРУДНИЧЕСТВО С ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ

Европейската комисия подкрепя целите на Десетилетието на ромското включване. Тя ще участва в Международния управителен комитет и в другите релевантни срещи, свързани с Десетилетието, в качеството на наблюдател.

Една от целите е Десетилетието, от една страна, и инициативите на ЕС, целящи подпомагане на социалното включване и борбата с дискриминацията срещу ромите, от друга, да се допълват и подпомагат взаимно. Участващите страни се поощряват да проучват от възможностите за ползване на финансиране от ЕС за подкрепа на дейности, подпомагащи включването на ромите, в зависимост от критериите за допустимост на съответните финансови инструменти.

Плановете за действие по Десетилетието на участващите страни трябва да бъдат съвместими със съответните политически документи, изготвени в контекста на ЕС (планове за действие по заетостта и социалното включване, съвместни меморандуми за включване и др.). Участващите страни трябва да вземат предвид разпоредбите на антидискриминационното законодателство и политики на ЕС като част от техните стратегии за борба с дискриминацията (правни и други релевантни мерки, включително повишаване на осведомеността) в приоритетните области на Десетилетието (заетост, жилищна политика, здравеопазване, образование) в техните Планове за действие по Десетилетието.

Европейската комисия много държи да получава редовна информация от участващите страни относно как те възнамеряват да ползват финансирането и политическите инструменти на ЕС, за да се подпомогнат за постигане на целите, поставени в техните Планове за действие по Десетилетието.

VII. ДОПЪЛНИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

Настоящите Процедурни правила влизат в сила от 18 ноември 2005 г.

Заключителната конференция за Десетилетието на ромското включване ще се състои на 30 юни 2015 г.

Всеки участник в Десетилетието има право да предлага изменения в настоящите Процедурни правила.

Официални езици на Десетилетието са ромският и английският.

Всички релевантни документи по Десетилетието ще бъдат превеждани на официалните национални езици.
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