









Проект 
ДОГОВОР ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ

ИЗПЪЛНИТЕЛНА АГЕНЦИЯ “БЪЛГАРСКА СЛУЖБА ЗА АКРЕДИТАЦИЯ” (РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ) И

ХОЛАНДСКИ СЪВЕТ ЗА АКРЕДИТАЦИЯ (КРАЛСТВО НИДЕРЛАНДИЯ)
наричани по-долу “Страните”, сключиха настоящия Договор, ръководейки се от международните, българските и холандските нормативни правни актове, отнасящи се до предмета на Договора, с цел да улесни и регулира сътрудничеството в областта на акредитацията, както и да допринесе за развитието на акредитационното обслужване с оглед улесняване на международната търговия. С този договор се цели и спазването на международните практики за трансграничната акредитация съгласно документа на Международния акредитационен форум (IAF) “Насоки на IAF по трансграничната акредитация” (IAF GD 3:2003).
Разпоредбите на този договор се прилагат, когато Холандски съвет за акредитация (RvA) поиска под-изпълнителски услуги от страна на Изпълнителна агенция “Българска служба за акредитация (ИА “БСА”), ако ИА “БСА” е подписващия орган по Многостранното споразумение (MLA) на Международния акредитационен форум (IAF).

ИА “БСА” също може да поиска извършването на под-изпълнителски услуги от RvA.

1
ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА RvA:

1.1
Предоставя на ИА “БСА” достатъчно информация, в това число и съответната документация и указания преди която и да е под-изпълнителска оценка на място или последваща оценка на място на органи по сертификация с цел да може да се подготви напълно.

1.2
Ясно посочва очакваните дейности, необходими за предприемането на под-изпълнителска оценка на място или последваща оценка на място на органи по сертификация.

1.3
В случай, че съществуват нерешени несъответствия от оценки на място на органи по сертификация, съветва ИА “БСА” с предложения за коригиращи действия и всяко действие, предприето от RvA, в това число и всяка молба за това ИА “БСА” да извършва последваща оценка на място на органи по сертификация.

1.4
RvA си запазва правото да предлага, след консултиране с ИА “БСА”, представителен оценител от RvA на оценяващия екип на ИА “БСА”, за конкретна под- изпълнителска оценка на място на органи по сертификация.

1.5
RvA си запазва правото да възразява срещу предлагането на конкретни членове на екипа от ИА “БСА”, участващ в под- изпълнителска дейност за RvA.

2
ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ИА “БСА":

2.1
Провежда всяка оценка на място или последваща оценка на място на органи по сертификация, пре-възложена му от страна на RvA в съответствие със съответните национални, европейски и международни стандарти, като използва приложимите Указания на RvA, Европейската организация за акредитация (EA), Международният акредитационен форум (IAF) и/ или други публично утвърдени критерии, указани от RvA. 

2.2
Съблюдава – при всички случаи – условията на това споразумение.

2.3
Съблюдава Кодекса за поведение на акредитационните органи – членове на Международният акредитационен форум (IAF) (IAF PL 1 :2003). 

2.4
Уведомява предварително и в писмена форма RvA, когато бъдат договорени дати за оценката на място на акредитирания от RvA орган по сертификация, както и да информира RvA относно програмата за такава оценка на място на органи по сертификация.

2.5
Гарантира, че при всички случаи се определя компетентен екип, в съответствие със съответните национални, европейски и международни стандарти, като използва приложимите Указания на RvA, Европейската организация за акредитация (EA), Международният акредитационен форум (IAF) и/ или други публично утвърдени критерии, указани от RvA.

2.6
Провежда всички оценки на място или последващи оценки на място на органи по сертификация в съответствие с указанията, издадени от RvA.

2.7
Предоставя всички констатации и доклади (на холандски или английски език) на RvA в рамките на един месец от приключването на оценката на място или последващата оценка на място на органи по сертификация.

2.8
Гарантира, че всички положителни и отрицателни констатации и доклади са представени достатъчно детайлно с оглед улесняване на дискусиите между страните, не присъстващи при оценката на място или последващата оценка на място на органи по сертификация и с цел да се приведат достатъчни основания и доказателства за решенията по акредитация, взети от RvA.

2.9
Има право да получи от RvA стойността на предоставените услуги, свързани с предприемането на оценки от името на  RvA на акредитирани от  RvA  органи по сертификация. 

2.10
Съдейства на RvA при разследването и разрешаването на всички надлежно подкрепени жалби, извършени от трети страни, относно дейността на акредитирания от RvA орган по сертификация или неговите сертифицирани клиенти.

3
Тогава, когато ИА “БСА” поиска извършването на под-изпълнителски услуги, RvA следва да съблюдава принципите, посочени по-горе в клаузи 1 и 2.

4
Конфиденциалност 

ИА “БСА”, RvA, членовете на екипи за оценки на място или последващи оценки на място, както  служителите на агенцията и персонала на RvA по договора се договарят да пазят като конфиденциална и да не използват или разгласяват пред която и да е трета страна каквато и да е информация, получена от акредитирания от RvA орган по сертификация без тяхното съгласие, освен 

1. каквато и да е информация, която представлява или законно предстои да се превърне в част от публично достояние.

2. каквато и да е информация, която другояче може да се изисква да бъде разгласена пред който и да е съд, фискален или регулаторен орган.
5
Спорове 
В случай на спор, който не може да бъде разрешен чрез дискусии между ИА “БСА” и RvA, една или двете страни следва да се свърже със Съвета на Международния акредитационен форум (IAF) посредством Секретаря на IAF с цел посредничество по спорния въпрос.

6
Прекратяване 

Настоящият Договор влиза в сила от деня на неговото подписване и остава в сила освен ако и докато не бъде прекратен от която и да е страна с предоставяне на 90 - дневно писмено известие за това на другата страна.

Тогава, когато се предостави известие за прекратяване от която и да е от страните, следва да се извърши уговорка относно цялата конфиденциална информация, придобита през периода на действие на договора, за това същата да бъде върната обратно на източника, от който е получена. 

Настоящия договор е изготвен в два оригинални екземпляра, всеки на български и английски език, двата текста имат еднаква юридическа сила
	За Изпълнителна агенция “Българска служба за акредитация”

Изпълнителен директор
	За Холандския съвет за акредитация

Изпълнителен директор 
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