                                                                                                                                            Превод от английски език
СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ДАРЕНИЕ 
МЕЖДУ
Министерство на здравеопазването на България 
и
Министерство на здравеопазването и социалната солидарност на Гърция 
(Наричано по-долу Донора)

I.
Настоящото споразумение се отнася до финансовата помощ, която Донорът ще предостави на България в изпълнение на Компонент Три от проекта, озаглавен “Укрепване на социалното сближаване чрез подобряване на психиатричната помощ в общността в ЮИЕ”, включен в рамката на Инициативата за социално сближаване на Работна маса II на Пакта за стабилност и описан в Приложения 1 и II към споразумението, и който по-долу ще бъде наричан “Проекта”. Проектът ще бъде изпълнен в съответствие с Решението, подписано от упълномощените представители на Министерствата на здравеопазването на осемте държави от Югоизточна Европа, а именно: Албания, Босна и Херцеговина, България, Хърватия, Република Молдова, Румъния, Сърбия и Черна Гора и Бившата югославска република Македония, както и от Гърция, Съвета на Европа и Регионалния офис за Европа на СЗО по време на 10-та Среща на Инициативата за социално сближаване на Пакта за стабилност Баня Лука, Босна и Херцеговина на 29 юни 2005 г. 
II. Бюджетът на дейностите, финансирани от настоящото дарение, е посочен в Приложение II. Ако в процеса на изпълнение на дейностите се наложи да се направят значителни преразпределения
на средства в категориите разходи, Донорът ще бъде консултиран преди това. 
III.   Отговорности 
1.
Министерство на здравеопазването на Република България е отговорно за успешното изпълнение на Проекта и за резултатите на национално ниво, включително и за надлежното управление, мониториране, отчитане и счетоводство на Проекта.

2.
Донорът се задължава да предостави на Министерство на здравеопазването на Република България своя дял (37,500 евро) от финансовите средства по Проекта за двете години съгласно условията на това Споразумение и Приложение 1 към него.

IV.  Финансови условия 
1.
График на плащанията
Дарението ще се изплати на една вноска съгласно следния график. 

Една вноска от 37 500 евро




 - при подписване
2.
Изплащане на дарението 
Дарението за Министерство на здравеопазването на Република България ще бъде депозирано съгласно графика на плащането по-горе в банковата сметка на Министерство на здравеопазването за изпълнение на Проекта:

Българска народна банка 
Централно управление 
IBAN BG83 BNBG 9661 3000 1293 01 
BIC код BNBGBGSD
3.  Използване на средствата и осчетоводяване 
(i)
Дарението ще бъде използвано за целите, посочени в Приложение II и ще бъде администрирано в съответствие с административните и финансови разпоредби и правила на Република Гърция и Република България.
V.  Изпълнение
1.  Период на изпълнение                   

Началната дата на проекта е 01 май 2006 г. 

Крайната дата на проекта е 01 май  2008 г.

Министерство на здравеопазването на Република България не е задължено да реализира Проекта, ако не получи необходимите средства за изпълнението му. Ако началната дата на Проекта бъде отложена поради тази причина, крайната дата ще бъде съответно удължена.

В срок до шест месеца след приключването на Проекта следва да се ликвидират всички задължения по дейностите, извършени от България преди приключването на Проекта.

VI.  Отчитане
1.  Техническо
Министерство на здравеопазването на Република България ще изпраща на Донора и на Регионалния офис на Проекта периодично (на всеки три месеца) технически доклади за напредъка на дейностите, финансирани от дарението.

2. Финансово 

Приходите и разходите, отбелязани във връзка с дарението, ще бъдат посочени във Финансовите отчети на страната, предоставяни на Регионалния офис на Проекта на всеки три месеца и в края на годината. Заверени финансови отчети за приходи и разходи ще се предоставят на Донора на всеки три месеца и в края на годината. След като се установят всички задължения по реализирането на дейностите, непосредствено преди завършването на Споразумението, Министерство на здравеопазването на Република България трябва да осигури и окончателен заверен отчет за приходите и разходите.  
Всяка неусвоена сума към момента на приключване на проектите, или при прекратяване на това споразумение, и след като Министерство на здравеопазването на Република България е изпълнило всичките си задължения преди приключването или прекратяването, ще бъде преразпределена за дейности по същия проект.
3.  Други отчети
Няма.

VII.  Одит
Приема се, че всички дарения за Министерство на здравеопазването на България подлежат изрично на вътрешни и външни одиторски процедури. Удостоверение на сметките и одиторски доклади, направени от външни одитори, ще трябва да се предоставят всяка година на Управителните и Изпълнителните Съвети на Проекта, както и на Донора.
VIII.  Публичност 
Министерство на здравеопазването на Република България ще информира по подходящ начин за дарението в публикациите си, издадени в рамките на Проекта. При липса на съгласие от другата страна, нито една от страните не може да свързва себе си с дарението или с друга от страните в материали с рекламна цел. Естествено, донорите винаги имат право да се позовават на своите дарения във вътрешните документи и в техните годишни доклади. 
IX.  Прекратяване
Всяка от страните може да отправя към другата предизвестие за прекратяването на Споразумението. Подобно прекратяване може да влезе в сила три месеца след получаване на предизвестието, което има за цел уреждане на неизпълнените задължения.  

X.  Разрешаване на спорове 
Всеки спор, отнасящ се до тълкуването или прилагането на настоящото споразумение, подлежи на приятелско уреждане на спора. В случай, че то не се осъществи, спорът ще бъде разрешен от арбитраж. Процедурата ще се проведе в съответствие с условията, съгласувани от страните или при отсъствие на подобно споразумение между страните, ще важат правилата на Международната търговска камара. Страните ще приемат арбитражното решение като окончателно.
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	Място за лого
СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ДАРЕНИЕ 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1



	Държава: България
Министерство на здравеопазването  

Пл. Света Неделя, No 5, 

1000 София 

Изпълняваща институция:

Национален център за опазване на общественото здраве 
Бул. Академик Ив. Гешов, No 15 
1431 София 



	Име на проекта:

“Укрепване на социалното сближаване чрез подобряване на психиатричната помощ в общността в ЮИЕ” Решение за Компонент Три на 9-та Среща на Здравната мрежа в ЮИЕ, Кишинев, Молдова, ноември 2004 г. и подписано от упълномощени представители на осемте държави-бенефициенти от ЮИЕ, изброени по-долу, и от Гърция, Съвета на Европа и Регионалния офис за Европа на СЗО по време на 10-та Среща на Здравната мрежа в ЮИЕ, Баня Лука, Босна и Херцеговина, 30 юни 2005 г.

	Обосновка:
Психичното здраве в Югоизточна Европа се влоши в значителна степен в резултат на сериозността и комплексността на следните фактори: войните и следвоенните травми, безработицата, бедността, миграцията, политическите катаклизми, увеличаването на бездомните, злоупотребата с наркотици, особено в социално уязвимите и икономически слабите групи.



	Цел на проекта: Да се подобри психичното здраве и психологическото благосъстояние чрез развиване на действаща психична здравна помощ в общността, което да стане опорна точка в процеса на реформиране на психичната здравна помощ в посока укрепване на социалното сближаване в региона. 



	Резултати от проекта (продукти) : 

Чрез регионални (между отделните държави) и национални дейности всяка страна  от Югоизточна Европа ще постигне следното:

· Укрепване на националната политика за психично здраве 
· Национален план за действие за психично здраве (нов или редактиран)

· Укрепване на законодателството за психично здраве (ново или изменено и допълнено) и хармонизирането му с европейските стандарти 
· Изграждане на пилотни услуги за психично здраве в общността 
· Участие в регионална мрежа 
· Засилване на сътрудничеството между правителствения и неправителствения сектор 
· Изграждане на национален капацитет в областта на психичното здраве 
· Повишаване на осведомеността за психичното здраве като важна ценност за общността с огромни социални и икономически последствия 
· Разработване на програма за обучение и адаптиране към европейските стандарти 
· Обучена работна сила в общността в областта на психичното здраве 
· Акредитация на курсове за обучение на грижи в общността 
Описаните резултати от проекта ще допринесат за:  

· Подобряване на психичното здраве на населението в съответните страни 

· Утвърждаване на регионална програма за обучение на професионалистите по психично здраве и на лекари в първична здравна помощ 
· Насърчаване на социалното сближаване, разбирателство и стабилност в региона 
 

	При наличие на допълнително финансиране от вътрешни и външни източници Проектът за психично здраве ще бъде трансформиран в устойчива програма, което се отнася до точка А по-долу, 

   Точка A. Създаване на регионална програма за сътрудничество в областта на психичното здраве 

	Географски фокус:    Югоизточна Европа (ЮИЕ)

Страна(и):                      Албания 
                                          Босна и Херцеговина
                                          България
                                          Хърватия
                                          Република Молдова
                                          Румъния
                                          Сърбия и Черна гора и
                                              Бивша югославска република Македония 


	Дати за изпълнението на проекта:

Начална дата:    01 май  2006 г.

Крайна дата:      01 май  2008 г.



	Бюджет:  

Общият бюджет на Проекта по Компонент Три (двугодишен) е 1,090,000  евро, осигурен от следните донори:
Белгия:          400,000 
Гърция:         400.000
Швейцария:  200,000 
СЗО:                 90,000 

Общата сума от 1,090,000 евро се поделя по равно между осемте страни – бенефициенти.

Бюджетът за Компонент Три за всяка страна е 136, 250 евро. В рамките на тази сума 53,750 евро ще бъдат изплатени директно на държавата за използване на вътрешни (национални) дейности, а останалите 82,500 евро ще бъдат използвани за междудържавни дейности, които ще се координират от Регионалния офис на проекта.

 България ще получи сумата от 53,750 евро за дейности в рамката на страната от: 

 Гърция :37, 500 

 Швейцария (чрез СЗО):  16.250 
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