И З В Л Е Ч Е Н И Е

О Т

П Р О Т О К О Л   N 5
ОТ ЗАСЕДАНИЕТО НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
на 30 януари 1995 година


Д Н Е В Е Н    Р Е Д:
       
3. Доклад относно изграждане на връзката “Скакавица-Джерман”.

Р Е Ш Е Н И Я:
1. Приема доклада на председателя на Националния съвет по водите.

2. За заседанието на Министерския съвет на 2 февруари 1995 година:

а/ заместник министър-председателят и министър на териториалното развитие и строителството да представи становище за съотносимостта на двата проекта – “Скакавица – Джерман” и Водоснабдителен комплекс “Рила”;

б/ министърът на околната среда да представи становища относно въздействието върху околната среда на строителството на деривацията “Скакавица – Джерман”, както и относно ограничаване замърсяването на язовир “Искър”;

в/ отдел “Правен” на Министерския съвет да подготви проекти за изменение на съответните актове на Министерския съвет, регламентиращи водоснабдяването в съответствие с дискусията на заседанието;

г/ министърът на външните работи да представи информация относно преговорите, които са водени със съседните ни страни относно регулиране оттока на реките, протичащи през територията на Република България и други съседни страни;

д/ заместник министър-председателят и министър на териториалното развитие и строителството, министърът на околната среда и председателят на Националния съвет по водите до 2 февруари 1995 г. Да проведат преговори с Общинския съвет на Сапарева баня и с представители на обществеността.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Жан Виденов

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Валентин Коркинов

