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ОТ ЗАСЕДАНИЕТО НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
на 18 юли 1996 година

Д Н Е В Е Н    Р Е Д:
 

31. Доклад относно официално посещение в Република България на министър-председателя на Украйна Павло Лазаренко от 23 до 24 юли 1996 година.

--------------------------
Р Е Ш Е Н И Я:
1. Одобрява съдържащите се в доклада на министъра на външните работи позиции за разговорите с направените уточнения и посочените в него официални документи, които да бъдат подписани по време на посещението на министър-председателя на Украйна в Република България.

2. Утвърждава състава на официалната българска правителствена делегация, както следва:
ЖАН ВИДЕНОВ – министър-председател на Република България;

КАТАЛИНА ВИДЕНОВА;

ГЕОРГИ ПИРИНСКИ – министър на външните работи;

АТАНАС ПАПАРИЗОВ – министър на търговията и външноикономическото сътрудничество;

ЛЮБОМИР ДАЧЕВ – министър на промишлеността;

ИЛЧО ДИМИТРОВ – министър на образованието, науката и технологиите;

ИВАН МАРАЗОВ – министър на културата;

КРАСИМИР НИКОЛОВ – началник на кабинета на министър-председателя;

НИКОЛА БАЛТОВ – говорител на правителството;

ВАСИЛ ВЕЛЕВ – председател на Комитета по туризъм;

ЛЮБЕН ПЕТРОВ – заместник-министър на териториалното развитие и строителството, председател на българската част на СКИНТС;

СВЕТЛА ТОШКОВА – заместник-министър на транспорта;

ИВАН КОЛЕВ – заместник-председател на Междуведомствения съвет по въпросите на военно-промишления комплекс и мобилизационната готовност на страната;

ОГНЯН ГЪРКОВ – началник-управление “Източна Европа и държави от ОНД” в Министерството на външните работи.

В  българската делегация да бъдат включени допълнително представители на министерства и ведомства в зависимост от окончателния състав на украинската делегация.

3. Дава съгласие да бъдат подписани:

- Спогодба между правителството на Република България и правителството на Украйна за морско търговско корабоплаване – от заместник-министъра на транспорта Светла Тошкова;

- Споразумение за сътрудничество в сферата на научните изследвания и технологии между Министерството на образованието, науката и технологиите на Република България и Държавния комитет на Украйна по въпросите на науката, техниката и икономическата политика – от министъра на науката, образованието и технологиите;

- Протокол за сътрудничество и обмен между Министерството на образованието, науката и технологиите на Република България и Министерството на образованието на Украйна за учебната 1996-1997 и 1997-1998 г. – от министъра на науката, образованието и технологиите;

- Протокол за пряко сътрудничество между Министерството на културата на Република България и Министерството на културата и изкуствата на Украйна за периода 1996-1998 г. – от министъра на културата.
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