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на 10 октомври 1996 година

Д Н Е В Е Н    Р Е Д:
 

16. Доклад относно одобряване проекти на:

- Спогодба между Комитета по стандартизация и метрология на Република България и Държавния комитет на Украйна по стандартизация, метрология и сертификация за сътрудничество в областта на стандартизацията, метрологията и сертификацията;


- Спогодба за сътрудничество в областта на взаимното признаване на резултатите от изпитванията, сертификатите и знаците за съответствие между Комитета по стандартизация и метрология на Република България и Полския център по изпитвания и сертификация;


- Спогодба за сътрудничество в областта на взаимното признаване на резултатите от изпитванията, сертификатите и знаците за съответствие между Комитета по стандартизация и метрология на Република България и Литовския департамент по стандартизация;


- Спогодба за сътрудничество между Комитета по стандартизация и метрология на Република България и Организацията по стандартизация на Република Гърция в областта на стандартизацията, сертификацията и акредитацията.

--------------------------
Р Е Ш Е Н И Я:
1. Одобрява проектите на спогодби като основа за водене на преговори.

2. Упълномощава председателя на Комитета по стандартизация и метрология да проведе преговорите и да подпише спогодбите по т. 1.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Жан Виденов
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР
НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Валентин Коркинов
НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ
"ОБЩА КАНЦЕЛАРИЯ": /п/ Матей Илиев
