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Д Н Е В Е Н    Р Е Д:

39. Доклад относно одобряване позицията и състава на българската делегация за участие във второто заседание на Междуправителствената българо-арменска комисия за търговско-икономическо и научно-техническо сътрудничество, което ще се проведе на 10 и 11 април 2001 г. в Ереван.

------------------------------------
Р Е Ш Е Н И Я:

1. Одобрява изложената в доклада на вносителя позиция на българската делегация по областите на сътрудничество, които да бъдат обсъждани по време на второто заседание на Междуправителствената българо-арменска комисия за търговско-икономическо и научно-техническо сътрудничество, което ще се проведе на 10 и 11 април 2001 г. в Ереван.

2. Одобрява състава на българската делегация, както следва:

АНТОНИ СЛАВИНСКИ - министър на транспорта и съобщенията, председател на българската част на междуправителствената комисия, ръководител.

Членове:

БАЛЧО БАЛЧЕВ - директор на дирекция "Международни отношения" на Министерството на земеделието и горите;

АНТОН ПАВЛОВ - директор на дирекция "Развитие на енергетиката и системи за управление" на Държавната агенция по енергетика и енергийни ресурси;

ХРИСТО ТУПАРОВ - началник на отдел "Централноазиатски и Кавказки страни" в дирекция "Страни от ОНД" на Министерството на външните работи;

ВАЛЕНТИНА ВЛАДИНОВА - главен експерт в дирекция "Двустранни външноикономически отношения" на Министерството на икономиката;

АДЕЛА ПЪШКОВА - старши експерт в дирекция "Страни от ОНД" на Министерството на външните работи;

ЗОРНИЦА МИЛАДИНОВА - главен експерт в дирекция "Европейска интеграция и международна дейност" на Министерството на транспорта и съобщенията;

ВИКТОРИЯ ЦЕНОВА - главен експерт в дирекция "Секторна и регионална промишлена политика" на Министерството на икономиката;

ЗАРИЦА ДИНКОВА - старши експерт в дирекция "Международни отношения" на Министерството на земеделието и горите.

3. Разходите за командировка на членовете на делегацията са за сметка на съответните министерства и ведомства.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Иван Костов

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Елиана Масева

ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ

"ПРАВИТЕЛСТВЕНА КАНЦЕЛАРИЯ": /Златина Николова/

