Приложение № 2


КОНЦЕПЦИЯ

oтносно
Модел за финансиране на проектите за намаляване отрицателните последици от предсрочното извеждане от експлоатация на някои блокове в АЕЦ “Козлодуй”

УВОД

С цел осигуряване ефективна система за реализиране на мерките, свързани с намаляване на отрицателните въздействия от извеждането от експлоатация на блокове на АЕЦ “Козлодуй, беше учреден Международен фонд “Козлодуй” (МФК), администриран от Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР). Oсвен от програма ФАР, средствата във фонда се осигуряват и от отделни страни-донори. Едно от предназначенията на фонда е да финансира и съфинансира  подготовката и изпълнението на избрани проекти в областта на енергетиката, предназначени да смекчат отрицателни ефекти на ранното  извеждане от експлоатация на гореспоменатите мощности, както и да подпомогнат необходимото преструктуриране и модернизиране на производството, преноса и разпределението на енергия и подобряването на енергийната ефективност. Предложенията за проекти се разглеждат и одобряват от Асамблеята на донорите, в която решаващ глас има Европейската комисия, в качеството си на основен донор на МФК. 

Според правилата на програма ФАР от нея не могат да бъдат финансирани проекти, които генерират печалби за бенефициентите, както и проекти на частния сектор. ЕБВР предложи модел на финансиране по Международен фонд “Козлодуй” (МФК),   подходящ за проектите, свързани с компенсация на последиците от предсрочното извеждане, предоставящ възможност за одобряване на инвестиционни проекти, генериращи печалба, включително и такива, предложени от частния сектор. 

ОБОСНОВКА

МРГ предлага допълнително отпусканите средства за финансиране на проекти за намаляване на отрицателните въздействия от извеждането от експлоатация на блокове на АЕЦ “Козлодуй”,  да се управляват през Международен фонд “Козлодуй” (МФК), по предложения от ЕБВР модел. Това ще ускори процеса на финансиране, тъй като ще отпадне необходимостта от създаване на нови структури за управление на средствата.

Предимствата на този модел на финансиране, управляван от ЕБВР чрез Международен фонд “Козлодуй” (МФК) са, че предоставят възможност да се финансират проекти, генериращи печалба, както и проекти в частния сектор, което е невъзможно по предприсъединителните програми на ЕС. Чрез него, като резултат от предложената схема на съотношение на кредит, безвъзмездна помощ и собствено финансиране се увеличава ефекта на общия обем инвестиции с 4-5 пъти, като примерно, ако ЕС отпусне 500 млн. Евро безвъзмездна помощ за компенсация на последиците, по този механизъм биха могли да се финансират проекти на стойност 2 млрд. Евро. 

Следва да се отбележи също така още едно съществено предимство на схемата на ЕБВР предлаганият от нея лихвен процент е около 5 до 7% годишно (EURIBOR, който в момента е около 2%, + 3 до 5%), което е изключително благоприятен лихвен процент, съпоставен с лихвения процент, предлаган от българските банки за финансиране на инвестиционни проекти. Отпускането на заеми ще бъде съгласно стандартните правила и условия на ЕБВР с включена такса годишен ангажимент от 0.5% върху размера на неусвоените средства и първоначална такса за отпускане на заема в размер на 1%, освен ако не е договорено друго.
За сведение, предложеният от ЕБВР и предварително съгласуван с ЕК модел се състои в следното:

Проектите са разделени в две категории, като за всяка категория се предлага използването на различна финансовa структурa:

· Големи инвестиционни проекти с бюджет над 5 млн. евро, с ползватели енергийни дружества от системата на МЕЕР:

Предложеното съотношение на средствата, необходими за изпълнение на проектите, е:

· около 50% кредити от ЕБВР – без държавни гаранции;

· около 30% безвъзмездна помощ

· 10-20% собствено участие.

За големите проекти би могло да има индивидуално договаряне на съотношението кредит, безвъзмездна помощ и собствено участие.

· Малки инвестиционни проекти с ползватели държавни, общински и частни дружества в областта на:
· Енергийната ефективност, възобновяемите енергийни източници, малки блокове за комбинирано топло и електро - производство; преразпределение на енергийния баланс и електропроизводството; до 5 млн. евро,;

· Насърчаване установяването и устойчивото развитие на малки и средни предприятия в района на Козлодуй;

ЕБВР предлага създаване на Кредитна линия за финансиране на тези проекти от български банки чрез които ЕБВР да отпуска облекчени кредити за изпълнение на проекти в частния сектор, като ЕБВР ще бъде гарант по кредитите. След успешното изпълнение на проектите ще бъде отпускана безвъзмездна помощ от средствата на ЕС, която ще покрива част от кредита.

Целта на кредитната линия, съчетана с безвъзмездната помощ, е да се намали рискът и да помогне подобряването на конкурентноспособността на българската икономика чрез съществено повишаване на енергийната ефективност и увеличаване дела на възобновяемите енергийни източници в общия енергиен баланс. При нея ще бъде създадено рамково споразумение между ЕБВР и местните банки за установяване на кредитна линия, съ-финансирана от ЕБВР. С цел по-добра координация и бързодействие ще се създаде общо аналитично звено с представители на всички банки, участващи в кредитната линия, което ще оценява проектите и ще ги одобрява за отпускане на кредити. Кредитната линия ще има следният механизъм на действие:
· дава се облекчен кредит от местна банка, участваща в споразумението, на кредитоискателя;

· изпълнява се проектът;

· след приключването на проекта, ЕБВР предоставя на ползвателя безвъзмездна помощ, която покрива част от кредита. 

Предложеното съотношение на средствата, необходими за изпълнение на малките проекти, е:

· 50-60 % кредити от ЕБВР и местни банки;

· 20-25 % безвъзмездна помощ;

· 20-25 % собствено участие.

Предложеният от ЕБВР модел за финансиране трябва да бъде одобрен от борда на директорите на ЕБВР, след което да бъде представен за одобрение на Европейската комисия и на Асамблеята на донорите, която ще се състои през м. декември 2003 г. 

· Други инвестиционни проекти, непопадащи в горните две категории - предложение за 100% безвъзмездно финансиране на проекти, които не са свързани с търговски дейности и не водят до търговска печалба, като например “Създаване и привеждане в действие на апаратурно и информационно осигурена система за дългосрочно специализирано медицинско наблюдение на освободените работници от АЕЦ ”Козлодуй”, следствие на предсрочното извеждане на блокове”. Стойността на тези проекти не следва да надхвърля 5 % от общата сума на отпуснатото безвъзмездно финансиране.

При желание на дадена страна както член на ЕС, така и страна извън ЕС, за предоставяне на финансова помощ за покриване на последиците от предсрочното извеждане от експлоатация на някои блокове от АЕЦ Козлодуй, би могло да се постигне договореност на двустранна основа между нея и България за подхода при използване на тези средства, който би могъл да бъде различен от предложения по-горе модел.
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