Доклад на Междуведомствена работната група, създадена с  РМС № 351 от 12.05.2003 г относно подготовката на критерии и насоки, на които да отговарят проектите, защитавани от българската страна в рамките на преговорния процес и свързани с преодоляването на социално-икономическите и екологични последици  от предсрочно   извеждане на 
блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация
Доклад на работната група - създадена с РМС 351 от 12 май 2003г.

1.  Увод

Българската страна следва своя основен политически приоритет - присъединяването към ЕС на 1 януари 2007 г. Очаква се процеса на преговори да приключи през 2004 г.  Българската страна е доказала, че е надежден партньор на ЕС, който изпълнява поетите ангажименти, като в същото време очаква реципрочност и от страна на ЕС.  Поради изключителното значение на енергетиката за стабилното икономическо развитие на Република България, за българската страна въпросите  за извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ  “Козлодуй” са от съществено значение и не могат да се считат за решени, преди да бъдат уточнени процедурите, свързани с процеса на отстраняване на отрицателните последици от тяхното спиране.  
Стабилността на българската енергийна система оказва съществено въздействие върху енергоснабдяването на Югоизточна Европа. Българската енергетиката   в  момента   покрива   около   95%   от  постоянния  дефицит  в  общия електроенергиен баланс на региона (основен дял от електропроизводството се пада на АЕЦ "Козлодуй), което в момента се оценява като сериозен принос за икономическата и политическа стабилност. В тази връзка предсрочното извеждането на блокове в АЕЦ Козлодуй ще окаже съществено негативно влияние върху задоволяването на електроенергийния баланс на останалите страни от Югоизточна Европа, поради техническата невъзможност за внос на електроенергия на този етап от ЕС или друга страна в региона освен България.
Националният план за икономическо развитие и Енергийната стратегия на Република България се основават на посочените по-горе обстоятелства, като отреждат на отрасъл енергетика основна роля при изпълнението на икономическите критерии на Европейския съюз.

Въпросът за преодоляването на социално-икономическите и екологични последици  от предсрочно извеждане на блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация има комплексно отражение върху цялостния процес на развитие на макроикономическо и регионално равнище както в енергийния отрасъл, така и в производствената сфера и услугите, околната среда и социалната сфера. Всички тези аспекти следва да бъдат отчетени в преговорния процес.

Независимо от факта, че предприсъединителните инструменти отчасти биха спомогнали за смекчаването на социалните и икономическите последици от предсрочното спиране на блокове на АЕЦ Козлодуй на макроикономическо и регионално равнище, те не са в състояние да осигурят адекватно финансиране на пълния пакет от проекти, необходими за цялостното преодоляване на тези отрицателни последствия. Предприсъединителните инструменти биха могли да бъдат използвани за приоритетно финансиране на мерки, попадащи в обхвата на дейности, избираеми по съответните  програми, най-вече за финансиране на проекти за преодоляване на отрицателните последствия в социалната и комунална сфера  в засегнатите региони. 

Според правилата на предприсъединителните инструменти (Ръководство за програмиране по програма ФАР 2003) чрез тях не могат да бъдат финансирани проекти, които генерират печалби за бенефициентите, както и проекти в частния сектор.  В допълнение към това, подготвителната част на проектния цикъл при тези инструменти е твърде дълга, поради което проекти, идентифицирани сега, на практика не биха могли да бъдат финансирани от тези инструменти преди 2006г.

Изхождайки от това, Междуведомствената работна група /МРГ/ разработи и предложи концепция за финансиране на инвестиционни проекти, свързани с компенсацията на последиците от предсрочното спиране на блокове в АЕЦ Козлодуй, генериращи печалба, включително и такива, предложени от частния сектор, които в най-голяма степен биха осигурили компенсиране на негативните ефекти (описана в раздел 4.3 и по-подробно в Приложение 2).

1.1.
Задача на Работната група, създадена с РМС 351/12.05.2003г., съгласно Протоколно Решение на МС от 07.08.2003г.

Съгласно Решение № 351 на Министерския съвет от 12.05.2003 г. Междуведомствената работна група изготви проект на позиция за провеждане на консултации с Европейската комисия относно последиците от предсрочно извеждане на някои блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация, базиращи се на достигнатото ниво на безопасност на “АЕЦ Козлодуй” и оценката на разходите при алтернативни стратегии за развитие на електроенергетиката с оглед защита на националните интереси.

С Протоколно Решение по т.11 от заседанието на МС на 07.08.2003 г. (протокол №32/07.08.2003) Министерският съвет прие за сведение Доклада за работата на МРГ за изготвяне на проект на позиция и възложи:

“Работната група да продължи своята работа по подготовката на критерии и насоки, на които да отговарят проектите, защитавани от българската страна в рамките на преговорния процес, и свързани с преодоляването на социално-икономическите и екологични последици  от предсрочно извеждане на блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация.”
1.2.
Организационен план и участници

В Междуведомствената работна група по РМС № 351 участват представители на следните ведомства: Министерството на енергетиката и енергийните ресурси, Министерството на външните работи, Министерството на икономиката, Министерството на финансите, Министерството на околната среда и водите, Министерството на труда и социалната политика, Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерството на здравеопазването и Агенцията за ядрено регулиране. Допълнително бяха поканени представители на дирекции “Регионална координация” и “Икономическа политика” на Министерския съвет и Комисията за защита на конкуренцията, а също и представители на областните управители на областите: Враца, Стара Загора и Благоевград.

Членовете на работната група са предложени от ръководителите на съответните ведомства, участващи в състава на работната група съгласно РМС 351. 

Междуведомствената работна група е провела до 1 ноември 2003г. 8 заседания, на които е изготвила и приела следните документи: 

1. Проект на позиция за провеждане на консултации с Европейската комисия относно предсрочното извеждане на някои блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация (приет за сведение от Министерския съвет на заседанието на 07.08.2003г.).

2. Насоки и критерии за изготвяне на предложения за проекти за намаляване отрицателните последици от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй” (Приложение 1).

3. Концепция относно модела за финансиране на проектите за намаляване отрицателните последици от предсрочното извеждане от експлоатация на някои блокове в АЕЦ “Козлодуй” (Приложение 2).

Също така за улесняване подаването на предложенията за проекти бе изготвен и одобрен от Работната група Стандартен кратък проектен фиш (Приложение 3).

Работата и решенията на МРГ са отразени в протоколите от заседанията (Приложение 4).

2. Ползвани материали
· Енергийна стратегия на Република България:

· Закон за безопасно използване на ядрената енергия;

· Закон за енергетиката и енергийната ефективност;

· Проект на закон за енергетиката;

· Проект на закон за енергийна ефективност;
· Доклад за ефектите от извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй”, изготвен в края на 2002 г. от работна група, създадена със заповед № Р-64/ 04.11.2002 на министър-председателя; 

· Задание за Проект на ЕК за  извършване на независима експертна оценка на последиците; 

· Национална програма за енергоспестяване за периода 2003 - 2010 г.;

· Тригодишен национален план за действие за енергоспестяване; 

· Проект на Национална програма по Възобновяеми енергийни източници в Република България за периода 2003-2010; 

· План на НЕК за развитите на електроенергийния отрасъл   с минимални разходи; 
· Актуализираният Национален план за икономическо развитие на страната за периода до 2006 г; 

· Национална стратегия за опазване на околната среда; 

· Програма за прилагане на Директива 2001/80/ЕС относно ограничаване на определени замърсители на въздуха от големи горивни инсталации;

· Областните планове за развитие на областите - Враца, Благоевград и Стара Загора;

· Национален план за действие по околна среда и здраве и др.

3. Изходни позиции
Като основа бяха използвани основните акценти и заключения в изготвения от МРГ “Проект на позиция за провеждане на консултации с Европейската комисия относно предсрочното извеждане на някои блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация”.

4. Основни акценти 

4.1 
Организация на оценката на последиците от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй” 
ЕК изрази желание определени от нея експерти да направят самостоятелна оценка на последиците от предсрочно извеждане на блокове на АЕЦ “Козлодуй” от експлоатация. В тази връзка Междуведомствената работна група счита, че българските ведомства, областните администрации и общините трябва координирано да оказват съдействие на определения от ЕК изпълнител. Представените от тях проекти могат да бъдат използвани като основа за дискусии с консултанта - една от неговите задачи е свързана и с идентифициране на необходими действия, насочени към преодоляване на последствията. Целта на това предложение е българската страна координирано да оказва влияние върху неговата работа за защита на българските интереси.

Българската страна ще съдейства на определения от ЕК изпълнител на независимата експертна оценка и за идентифицирането и  представянето на ЕК в необходимия формат на предложения за конкретни проекти за компенсиране на последиците от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй”. 

Очаква се избраните консултанти на ЕК да стартират оценката на последиците в края на ноември 2003г. Задачата им се състои от две основни части: 

1. Етап - Оценка на социалните, икономическите и екологични последици от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове на АЕЦ Козлодуй;
2. Етап - Идентифициране на проекти, чрез които да бъдат компенсирани отрицателните последици (тази част ще съдържа повече елементи на стратегия за справяне с последиците)
В рамките на 2 месеца след началото на оценката (до средата на януари 2004г.) консултантите са длъжни да представят на предвидения в заданието на проекта съвместен управляващ комитет България-ЕК за коментари проект на доклад  за оценката на последиците. Финалният доклад по тази част от работата на консултантите трябва да бъде готов три месеца  след началото на оценката на последиците (до средата на февруари 2004г.). Проектът на доклад за идентифицирането на проекти би трябвало да бъде готов 4 месеца след началото на оценката (до средата на март 2004г.) и предоставен на управляващия комитет за коментари. Финалният доклад за тази част трябва да бъде готов 5 месеца след началото на оценката (до средата на април 2004г.) и с него се завършва целия проект.
4.2 Насоки и критерии за изготвяне на предложения за проекти за намаляване отрицателните последици от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй”

МРГ изготви насоки и критерии (Приложение 1), на които да отговарят представените проекти. Основната цел на МРГ е идентифицирането на проектите, които в най-голяма степен ще компенсират загубите от предсрочното спиране на блокове в АЕЦ “Козлодуй”. Проектите трябва да представляват значителен национален и регионален интерес, като МРГ дава приоритет на големите инвестиционни проекти представляващи национален интерес. Приоритетни са големите инвестиционни проекти в енергийна сфера и такива свързани с изпълнение на екологичното законодателство на ЕС по отношение на енергетиката като: заместване на ядрена мощност с ядрена; рехабилитация и строеж на нови мощности (ТЕЦ) и изпълнение на изискванията по Директива 2001/80/ЕС за Големи горивни инсталации. Проектите ще бъдат предоставени за задълбочена оценка и разработване на подробни схеми за финансиране на консултантите на ЕК, които ще извършат оценка на последиците от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй”.

4.3
Концепция за финансиране на проекти
За финансиране на проекти от допълнителната финансова помощ за компенсиране отрицателните последици от извеждането на блокове от АЕЦ “Козлодуй”, МРГ приема Концепцията за финансиране на проекти, предложена от ЕБВР за усвояване на досега наличните средства от МФК /KIDSF/, и предлага те да бъдат управлявани в рамките на вече създадената и работеща структура - МФК (Приложение 2). Предимствата на този механизъм се основават на възможността за финансиране на инвестиционни проекти, генериращи печалба, включително и проекти в частния сектор, което е невъзможно по предприсъединителните програми на ЕС. В допълнение към това, чрез него се създават условия да бъде увеличен общият обем на финансираните инвестиции 4-5 пъти, като примерно, ако ЕС отпусне 500 млн. Евро безвъзмездна помощ за компенсация на последиците, по този механизъм биха могли да се финансират проекти на стойност около 2.0-2.5 млрд. Евро. 

Независимо от това, освен финансиране в съответствие с предложената концепция, за преодоляване на отрицателните икономически, социални и екологични последствия от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй” биха могли да бъдат използвани и предприсъединителните инструменти за приоритетно финансиране на мерки, попадащи в обхвата на дейности, избираеми по съответните  програми. 

Отчитайки гореизложеното, Междуведомствената работна група предлага да бъдат предприети необходимите действия за внасяне на изменения и допълнения в съответните програмни документи по предприсъединителните инструменти на ЕС от всички отговорни ведомства (Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на икономиката, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на финансите, Министерство на транспорта и съобщенията, Министерство на земеделието и горите, Министерство на околната среда и водите и областните управители), в съответствие с техните компетенции, с цел преодоляване на отрицателните последствия от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ “Козлодуй”. За това е необходимо възлагането на тази задача с решение на Министерския съвет. 

МРГ счита, че при желание на дадена страна, както член на ЕС, така и не член на ЕС, за предоставяне на финансова помощ за покриване на последиците от предсрочното извеждане от експлоатация, би могло да се постигне договореност на двустранна основа между нея и България за подхода при използване на тези средства, който би могъл да бъде различен от предложения по-горе модел.
5. Заключение

5.1
На база на цялостния анализ на всички фактори се достигна до заключението, че преодоляването на  последствията от предсрочното извеждане от експлоатация на блокове в АЕЦ Козлодуй трябва да се решава в две основни направления – национално и регионално

Предложените мерки за финансова подкрепа (безвъзмездно финансиране и кредитиране) от страна на ЕС в двете основни направления - в национален и регионален план, се основават на: енергийната политика, политиката за енергийна ефективност, за повишаването на конкурентноспособността на икономиката, за опазването на околната среда и регионалната политика в засегнатите райони.

5.1.1 В тази връзка, на национално ниво, с цел обезпечаване на електроенергийния баланс на страната и запазване водещата роля на България на основен електроенергиен износител в региона, при запазване на настоящата структура на електропроизводството следва да бъдат изпълнени следните мерки:

· Изграждане на заместващи мощности:

1. На ядрено гориво; 
2. На местни въглища и вносни енергоресурси;
3. На алтернативни енергийни източници. 
· Рехабилитация и модернизация за удължаване на икономическия жизнен цикъл на ключови електро- и топлоцентрали и изпълнение на нормите на екологичното законодателство на ЕС по отношение на енергийния сектор.

· Осигуряване на разнообразие (диверсификация) на доставките на енергийни ресурси, в т.ч. природен газ

1. Изграждане на газопровод от Каспийския регион, Иран и Близкия изток през Турция и България към Австрия и оттам към Централна и Западна Европа.

2. Разширяване на транзита на руски природен газ през България в направление към Италия (през Гърция или през Македония и Албания)

· Намаляване на енергийната наситеност на БВП чрез разумно използване на енергията, по-интензивно въвеждане на газоснабдяване на домакинствата и използване на възобновяеми източници на енергия.

5.1.2
Като част от регионалната политика

Създаване на заместваща икономическа дейност и реализация на енергийни инфраструктурни проекти в засегнатите райони за преодоляване на регионалните икономически последици и диспропорции.

5.2 Основните резултати от гореизброените мерки се очаква да бъдат:

1. Осигуряване на енергийния баланс на страната;

2. Намаляване на енергийната наситеност на БВП;

3. Запазване на пълноценното участие на Република България в регионалния и в бъдеще в общия енергиен пазар на ЕС. 
5.3. По-нататъшна роля на МРГ 351
5.2.1 МРГ счита, че е необходимо да продължи своята работа, като подпомага работата на управляващия комитет по проекта за Оценка на последиците от предсрочното спирането на блокове на АЕЦ Козлодуй и идентифицирането на проекти за компенсация на негативните последици 
Междуведомствената работна група, чрез Министерството на енергетиката и енергийните ресурси, съгласувано с Министерството на външните работи, следва да работи по набирането и селектирането на приоритетни инвестиционни проекти за компенсация на последиците, съответстващи на приетите от МРГ Насоки и критерии за избор на проекти, и да ги предлага на консултантите на ЕК. Целта е да бъде защитен пред консултантите избрани от ЕК българския интерес за развитието на определени приоритетни направления, заложени и т. 5.1 на настоящия доклад и в Проекта на позиция изготвен от МРГ.    

5.4 
Процесът за набиране на пакет от проекти за компенсиране на последиците
Всички ведомства и областни администрации представени в МРГ работят ефективно върху набирането на проекти, които отговарят на насоките и критериите изготвени от Работната група.

МРГ прие становището, че предлаганите проекти трябва да представляват значителен национален, регионален и/или общински интерес. Предложенията за проекти, които биха могли да бъдат направени от всяко заинтересовано лице, се внасят от държавните ведомства, областните администрации и общините. Последните по този начин изразяват на първоначален етап значителния национален, регионален и/или общински интерес и предлагат селектираните проекти. Предложенията за проекти трябва да съответстват на насоките и критериите изработени от МРГ. 

Всички ресорни ведомства и областни администрации, чиито представители участват в МРГ, имат отговорността да информират потенциално заинтересованите дружества в техния ресор или регион, които биха могли да подадат предложения за проекти, свързани с компенсирането на отрицателните последици от предсрочното извеждане от експлоатация на някои блокове на АЕЦ “Козлодуй.

Държавните ведомства, областните администрации и общините следва да имат готовност да представят селектираните от тях предложения за проекти (до 2 февруари 2004г.) в МЕЕР на адрес: 

Министерство на Енергетиката и Енергийните Ресурси

Дирекция “Европейска интеграция и международни проекти”

1040 София

ул. Триадица № 8

тел. +359 2 980 12 45

факс. +359 2 980 12 44

е-майл: stariradev@doe.bg; razmova@doe.bg; donchev@doe.bg 
Процесът на набиране на предложения за проекти продължава, но би трябвало да се има предвид следното:

· Подборът на проекти е част от заданието на консултантите към ЕК, които ще извършат оценката на последиците

· Необходимо е формиране на квалифицирани експертни звена в съответните ведомства, областни и общински администрации и осигуряване на време за качествена подготовка на предложенията за проекти.
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