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      Р Е П У Б Л И К А  Б Ъ Л Г А Р И Я

      МИНИСТЕРСТВО  НА  ВЪНШНИТЕ  РАБОТИ

        Изх. № КО-54-66-04       



                             ПРОЕКТ!
Министерството на външните работи на Република България  поднася своите почитания на Министерството на външните работи на Република Турция  и има честта от името на правителството на Република България да  предложи Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция за изменение на Визова Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция от 1993г., както следва:

“Член 4

Гражданите на всяка от  договарящите страни, притежатели на валидни служебни паспорти, ще бъдат освободени от изискването да притежават виза при влизане в или преминаване през територията на другата договаряща страна, където могат да останат за срок не по-голям от 30 /тридесет/ дни.”

В случай, че правителството на Република Турция е съгласно, тази нота и нотата отговор на български, турски и английски език, ще съставляват Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция за изменение на Визова Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция от 1993г.

Тази Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция за  изменение на Визовата Спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция от 1993г. ще влезе  в сила  седем дни след получаването на втората от нотите, с които договарящите страни взаимно се уведомяват, че необходимите национални изисквания за влизането й в сила са изпълнени. 


Министерството на външните работи Република България би било благодарно на почитаемото Министерство на външните работи на Република Турция да бъде уведомено за позицията на турската страна относно горепосоченото  предложение.

Министерството на външните работи на Република България  се ползва от възможността да поднови пред Министерството на външните работи на  Република Турция  уверенията в отличната си към него почит.

                                                                                          Анкара,                     2004 г.
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