Проект !

Н А Ц И О Н А Л Н А  П Р О Г Р А М А

ЗА УЧАСТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В 

МЕЖДУПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ДЕЙНОСТИ НА СЪВЕТА НА ЕВРОПА ПРЕЗ 2005 г.


Участието в дейността на Съвета на Европа (СЕ) продължава да е една от приоритетните задачи на външната политика на българското правителство в условията на променящата се институционална архитектура на европейския континент и в процеса на присъединяване на България към Европейския съюз.


В този контекст основните цели на междуправителственото сътрудничество по линия на СЕ през 2005 г. ще бъдат оптимизирането и продължаване повишаването на ефективността на българското участие в дейността на междуправителствените органи и структури на СЕ (Комитет на министрите, Комитет на постоянните представители, управителни и експертни комитети и работни групи). Конкретно, дейността на компетентните министерства и ведомства, участващи в сътрудничеството на България със СЕ, ще бъде насочена към:


 - рационално използуване на натрупания европейския опит за по-нататъшното  демократично развитие на страната чрез активното участие в Програмата на СЕ за междуправителствено сътрудничество, Програмата на СЕ за сътрудничество в правната област, съвместните програми на СЕ и други организации за борба с наркотрафика, незаконната употреба на наркотици, организираната престъпност, корупцията и т.н.;

- поставяне на приоритетни за българската страна проблеми на различни форуми на Съвета на Европа с оглед оказване на влияние при формиране на подхода и вземането на решения в Организацията по важни международни въпроси; 

- продължаване процеса на привеждане на българското законодателство в съответствие с европейските стандарти и на присъединяване на страната към конвенциите на Съвета на Европа;


- участие в дейностите, произтичащи от решенията на Министерската конференция по правата на човека, посветена на 50-та годишнина от подписването на Европейската конвенция за правата на човека (3-4 ноември 2000 г., Рим);

- активно участие в работата по подготовката на документите за Третата среща на високо равнище на СЕ (16-17 май 2005 г, Варшава) и създаване на необходимите условия за изпълнение на приетите на Срещата решения и инициативи;

- утвърждаване на авторитета и новия образ на България в Европа: популяризиране на постиженията ни в различни сфери на обществения живот, на българската култура, на опита в решаването на определени проблеми;


- активизиране на сътрудничеството със средствата за масово осведомяване за популяризиране на резултатите, постигнати в междуправителственото сътрудничество със Съвета на Европа;

- участие на гражданското общество в междуправителственото сътрудничество със Съвета на Европа.

Националната програма за участие на Р България в междуправителствените дейности на СЕ за 2005 г. се основава на приетата от Съвета на Европа Програма за дейности за 2005 г., която e изградена  около взаимосвързани Направления на дейност, в които са включени Програми в конкретни области в рамките на дадено направление и целеви проекти, детайлизиращи практическите стъпки, чрез които Организацията ще изпълни целите на Програмата.

Програмата на СЕ за 2005 г. (по подобие на Програмата за 2004 г.) се базира на методология на управление на проектите, инкорпорираща принципите на ориентирано към резултати балансиране на бюджета. Всички проекти са представени в LogFrame формат (Логическа рамкова матрица), структурирани в контекста на цялостната стратегия и очертават целите, очакваните резултати и методите за постигането им, критериите за оценка на ефекта от осъществяването им и т.н.

I. ПОЛИТИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО И ОБЩИ ВЪПРОСИ

През 2005 г. се очертават следните приоритети в политическото сътрудничество на България в рамките на Съвета на Европа:

-   подготовка и участие в Третата среща на държавните и правителствени ръдоводители на СЕ(16-17 май 2005 г, Варшава) ;

· сътрудничество със СЕ и защита на българските национални интереси в рамките на процедурите за контрол върху спазването на ангажиментите, поети от държавите-членки, които се провеждат от Комитета на министрите, Парламентарната Асамблея и Конгреса на местните и регионални власти в Европа, ЕКРН, както и Комисаря по правата на човека на СЕ; 

· разширяване на взаимодействието между СЕ, ОССЕ и ЕС, в контекста на членството на България в тройката на  ОССЕ, дефиниране на ролята и мястото на тези организации в рамките на политическото сътрудничество в Европа, 

· оптимизиране на сътрудничеството с други международни организации с компетенции в областта на  правата на човека

· осъществяване на мерки по реформиране на контролнияя механизъм на Европейската конвенция за защита на правата на човека, в частност на мерки за трайно гарантиране на ефективността на Европейския съд по правата на човека.

Във връзка с тези приоритетни задачи Министерство на външните работи ще участва в следните мероприятия на Съвета на Европа през 2005г.

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1. Подготовка на участието на ръководена от Президента на Р България делегация в третата среща на държавните и правителствени ръководители на страните-членки на СЕ (17-18 май 2005 г.,Варшава).
Полша
6
6
11 900

Общи разходи



11 900

 II. СЪТРУДНИЧЕСТВО В КОНКРЕТНИ ОБЛАСТИ НА ДЕЙНОСТ 


     НА СЪВЕТА НА ЕВРОПА

              ОБЛАСТ I - ПРАВА НА ЧОВЕКА И ОСНОВНИ СВОБОДИ


 Целта на дейностите в тази област е да се осигури пълна и ефективна защита на правата на човека чрез правни,  политически и други мерки,  насочени към засилване на тази защита, предотвратяане на нарушенията,  стимулиране на обучението и разясняването на  стандартите в областта на правата на човека.


 През 2005 г. България ще продължи активното си участие в дейностите, свързани с решенията на Втората среща на високо равнище на СЕ (1997 г.) в областта на правата на човека, както и на Министерската конференция по правата на човека, посветена на 50-та годишнина от подписването на Европейската конвенция за правата на човека (3-4 ноември 2000 г., Рим);


За целта Министерството на външните работи и Министерството на правосъдието ще участват и ще организират участието в следните мероприятия на СЕ: 

Министерство на външните работи  (ІІ)

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни*


Разходи /лв./

1. Управителен комитет по правата на човека (CDDH)
Франция
1
2х6


СЕ/МВнР

2. Експертен комитет по подобряване на процедурите за защита на правата на човека (DH-PR)
Франция
1
2х5
СЕ/МВнР

3. Експертен комитет за развитие на правата на човека (DH-DEV)
Франция
1
2х5
СЕ/МВнР

4. Експертен комитет по въпроси на защитата на националните малцинства (DH-МIN)
Франция
1
2х5
СЕ/МВнР

5. Група от специалисти за укрепване на механизмите за защита на правата на човека(CDDH-GDR)
Франция
1
2х4
1900

6. Работна група към CDDH (CDDH-GТ)
Франция
1
1х4
1900

7. Работна група към DH-PR (GТ-DH-PR) 
Франция
1
1х4
1900

8. Група от специалисти по достъпа до        офиц. информация (DH-S-AC)
Франция
1
2х5
СЕ/МВнР

9. Организиране на семинар

 “Мерки за подобряване изпълнението на ангажиментите на Р България, произтичащи от ЕСПЧ”
България
60
2
10 900

10. Превод на документи на СЕ



1 000

11. Извънпланови разходи



1 000

Общи разходи



18 600



Министерство на правосъдието (І)

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

Превод и редактиране на решения на Европейския съд по правата на човека



13 400

Общи разходи



13 400

Министър на държавната администрация

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Монгодициплинарен Експертен комитет по Информационно общество (CAHSI)
Франция
1
2 х4
СЕ

ОБЛАСТ II - СРЕДСТВА ЗА МАСОВО ОСВЕДОМЯВАНЕ И КОМУНИКАЦИИ

Основно събитие в областта на медиите през 2005 г. е 7-та Европейска конференция на министрите в областта на масмедиите и комуникациите, която ще се проведе на 10-11 март в Киев, Украйна под надслов “Интеграция и разнообразие: новите граници на европейската политика в сферата на средствата за масова информация и комуникации”. Това събитие се провежда веднъж на четири години и по правило очертава основните насоки в европейската политика за медии и комуникации за периода между две министерски конференции. Главните насоки в дейността на Управителния комитет по средствата за масови комуникации(CDMM) и неговите работни групи през следващите четири години ще бъдат:

· запазване на свободата на изразяване и информация и медиите в периоди на кризи специално с оглед борбата срещу тероризма;

· засилване на междукултурния диалог и насърчаване на културния и медийния плурализъм;

· гарантиране на водещата роля на общественото радиоразпръскване в новата информационна среда;

· правата на човека и регулирането на медиите в информационното общество.

Министерство на транспорта и съобщенията

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ

ЛИЦА
ДНИ


РАЗХОДИ /ЛВ./

1.
Управителен комитет по масмедии (CDMM)
Франция

Украйна
1+ 1
2х 6

1х1
СЕ/5000 

2.   Бюро на Управителен комитет по масмедии (CDMM)
Франция
1
2х4
СЕ

3.
Група специалисти по свободата на изразяване и информация във време на кризи(MM-S-IC)
Франция
1 + 1
2х4
СЕ/4000



4.
Група специалисти по медийно разнообразие(MM-S-МD)
Франция
2
2х4
4 000

5.
Група  спец. по обществено радиоразпръскване и информационно общество (MM-S-РSB)
Франция
2
2х4
4 000

6.
Група  спец. по правата на човека в информационното общество (MM-S-IS)
Франция
2
2х4
СЕ/2000

7.
Постоянен комитет по трансгранична телевизия (ETS132)
Франция
1+ 1
2х4


СЕ/2000

8. 7-ма европейска конференция на министрите в областта на комуникациите и масмедиите
Украйна
6
1х4
6 000

9. Форуми, семинари 
Франция

2х3
1500

10.
Подготовка и отпечатване на издание, съдържащо документи на Съвета на Европа, приети между Краковската и Киевската конференция, както и авторски материали на наши и чужди специалисти относно свободата на словото и медиите. Представяне на изданието пред публиката с участието на експерти от Съвета на Европа



1000

11. Поддържане н астраница в Интернет



1000

12. Еднодневен семинар за журналисти



1000

13. Кръгла маса за цифровизация на архивите.



1000

14. Довършване издаването на тематична брошура за развитието на информационното общество


България


1000

15. Довършване издаването на тематична брошура относно цифровата телевизия в Европа



4000

16. Непредвидени разходи



500

Общи разходи:



38 000 

ОБЛАСТ III – СОЦИАЛНИ И ИКОНОМИЧЕСКИ ВЪПРОСИ 

ІІІ.1 СОЦИАЛНА КОХЕЗИЯ, МИГРАЦИЯ И РОМИ 


Участието на Министерството на труда и социалната политика в дейностите на Съвета на Европа, като елемент от процеса на приобщаване и активизиране на участието на Република България към европейските демократични институции, е приоритетна и дългосрочна задача. Министерството на труда и социалната политика активно участва в междуправителствените дейности на Съвета на Европа, като основните приоритети на дейностите и през 2005 г. ще продължават да съответстват на основната цел на международното сътрудничество и европейската интеграция, а именно развитие на националното законодателство и политика в съответствие с европейските приоритети, стандарти и практика в светлината на подготовката на страната за пълноправно членство в Европейския съюз.


Неоспорим факт в съвременното общество е ролята на социалната политика, която заема все по-голямо място в защитата на правата на човека като основна предпоставка за устойчивото развитие на обществото.


Участието на Министерството на труда и социалната политика в дейностите на Управителния комитет за социална кохезия е от особено значение. В съвременното общество се води мултидисциплинарна социална политика по отношение на най-уязвимите групи от населението. Основна роля играе провежданата социална политика по отношение на хората с увреждания, децата и възрастните хора с оглед повишаване равнището на социална кохезия в обществото. Ще продължи прилагането на мултидисциплинарен подход за решаване предизвикателствата пред тези категории от населението и свързаните с това последици от икономическо и социално естество. Комитетът подкрепя сформирането по време на Третата среща на високо равнище на правителствените и държавните глави на държавите-членки на Съвета на Европа (Варшава, 16 – 17 май 2005 г.) на Група от изтъкнати, политически ангажирани личности за изграждане на обновена визия за социалната кохезия в условията на 21 век. Комитетът предвижда да се разшири обхватът на дейностите по координация в областта на социалното осигуряване, като особено внимание ще се отдели и на въпросите на гъвкавостта на пазара на труда и несигурността на работните места.


Друг особено важен приоритет е участието в Правителствения комитет по Европейската социална харта. Като страна ратифицирала ЕСХ (р), България следва да гарантира ефективното спазване на залегналите в този международен договор икономически и социални права. Заключенията на Европейския комитет за социални права, разглеждани ежегодно от Правителствения комитет по ЕСХ ще играят ролята на ориентир при хармонизиране на вътрешното законодателство и практика с високите изисквания на Хартата. През 2005 г. се навършват 5 години от ратифицирането на този инструмент. 


В областта на миграционната политика приоритетите на сътрудничество на Министерството на труда и социалната политика със Съвета на Европа и през 2005 г. ще продължават да съответстват на основната цел на международното сътрудничество и европейската интеграция, а именно хармонизиране на усилията на национално и международно равнище за работа в условията на европейска интеграция и развитие на миграционното законодателство и политика в съответствие с европейските приоритети, стандарти и практика. Новата миграционна политика на Република България се осъществява в съответствие с тези стандарти и е насочена към постигане на оптимален баланс между свободата на движение на хора и превенция и контрол на незаконната миграция, развитие на регулирани форми на миграция и зачитане правата на мигрантите и на етническите малцинствени групи. Миграционните процеси с техните сложни политически, икономически и социални измерения предопределят необходимостта от изграждането на комплексна стратегия на управление, насочена както към регулиране на миграционните потоци и борба с незаконната миграция, така и към зачитане на основните човешки права и свободи на законно пребиваващите мигранти. Особено внимание се отделя на интеграционните и междуобщностни политики на новите страни на имиграция от Централна и Източна Европа, продължава работата по развитие на всеобхватен, пан-европейски стратегически подход за управление на миграционните потоци. В тази връзка подкрепяме дейностите на Генерална дирекция ІІІ - “Социална кохезия”, насочени към по-нататъшно развитие на пан-европейската миграционна стратегия за управление на миграционните потоци. 


Започналите през 2004 г. под знака на  Пекин+10 дейности на Съвета на Европа в областта на равните възможности ще продължат и през 2005 г. От една страна, дейностите на Управителния комитет за равнопоставеност на жените и мъжете имат за цел подготовка на приноса на Съвета на Европа и на държавите-членки на Съвета на Европа за Специалната сесия на Общото събрание на ООН, посветена на 10-та годишнина от Пекинската конференция и приемането на Пекинската платформа за действие. От друга страна, всички дейности на комитета са насочени към изпълнение на конкретни аспекти на Пекинската платформа за действие (мейнстриминг на равнопоставеността на жените и мъжете, включително джендър бюджетиране; национални механизми за равнопоставеност на жените и мъжете; борба с насилието срещу жените, в частност – домашното насилие и др.). През последните няколко години България предприе сериозни стъпки в изпълнението на политиката на равнопоставеност на жените и мъжете. Това позволява по-ефективно участие в работата на комитета. По отношение на съвместни прояви със Съвета на Европа следва да се отчита осъществената реформа в Съвета на Европа, а именно въведеният принцип за кандидатстване с проекти, за които Съветът на Европа се стреми да осигури донори. В тази насока са изразени намеренията на няколко държави от балканския регион за кандидатстване със съвместни проекти. България ще предприеме стъпки за координиране на тези действия. При намиране на донори би могла да бъде проведена регионална конференция в България за националните механизми за равнопоставеност на жените и мъжете.


Ролята на социалната политика заема все по-голямо място в защитата на правата на човека като основна предпоставка за устойчивото развитие на обществото. Р България като държава-членка на Съвета на Европа, ратифицирала ревизираната Европейска социална харта, ще продължава своята работа в тази посока, в т.ч. чрез периодично представяне на национални доклади за изпълнение на ангажиментите, произтичащи от хартата.


Във връзка с гореизложеното и съобразно компетенциите си и през 2005 г. се предвижда представители на Министерството на труда и социалната политика да вземат активно участие в следните управителни и експертни комитети и работни групи, както и да бъдат проведени следните мероприятия:

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА


БРОЙ ЛИЦА
БРОЙ ЗАСЕДАНИЯ/

ДНИ
РАЗХОДИ

(ЛВ.)

1. Заседание на Управителния комитет за социална кохезия (CDSC)


Страсбург


1
2х3


СЕ



2. Превод на документи и доклади, на препоръки на СЕ в областта на социалната кохезия, социалното осигуряване, лицата с увреждания, децата и семейството, социалната защита, издаване на брошури и др.



2000

3. Заседание на Бюрото на Управителния комитет за социална кохезия
Страсбург
1
2х2
СЕ

4. Заседание на Експертния комитет по стандартизиращите документи в социалното осигуряване (CS-CO)
Страсбург
1
1х5
СЕ

5.Заседание на Експертния комитет по координиращите документи в социалното осигуряване (CS-CR)
Страсбург
1
1х5
СЕ

6. Заседание на Експертния комитет за сравнителните таблици по социалното осигуряване (MISSCEO)
Страсбург
1
2х5
СЕ

7. Заседание на Мрежата от експерти по социално осигуряване
Страсбург
1
1х3
СЕ

8.Заседание на Управителния комитет по миграция (CDMG)


Страсбург


1


2х3


СЕ



9. Провеждане на втора, заключителна регионална среща за преглед на политиките по интеграция на държавите-членки на СЕ от Югоизточна Европа
София
30
1
3000

10. Превод на документи и доклади, на препоръки на СЕ в областта на миграцията, издаване на брошури и др.



1000

11.Заседание на Групата от специалисти по въпросите на ромите
Страсбург

Братислава
1


1х2

1х4
СЕ

12. Заседание на Експертния комитет по правния статут на студентите-мигранти
Страсбург
1
   2х2
СЕ



13. Заседание на Работната група по наемането на чуждестранните граждани по трудово правоотношение в публичния сектор
Страсбург


СЕ



14.Заседание на Правителствения комитет за Европейската социална харта (T-SG)
Страсбург
2
3х4
СЕ/
8500

15. Разработване и предаване на 4-я Национален доклад за приложението на Европейската социална харта в България
България


МТСП

16. Провеждане на трипартитен семинар по повод възможностите за ратифициране на нови разпоредби от ЕСХ /р/, вкл. анализ на съответствието на вътрешната правна уредба с разпоредбите на ЕСХ /р/ и юриспруденцията на ЕКСП с оглед ратифициране на нови разпоредби от нея, по повод 5 години от ратифицирането й от България
София
35
1х1
3500



17. Превод на документи, провеждане на консултации във връзка с подготовката на 4 национален доклад за приложение на ЕСХ/р/, отговори на въпросници, превод на Препоръки на СЕ и др.



3000

18. Заседание на Управителния комитет по равенството между жените и мъжете


Страсбург


1


2х3
СЕ


19. Превод на документи и доклади, на препоръки на СЕ в областта на равните възможности и др. 



1 000

20. Група от специалисти по  прилагането на Препоръка (2002)5 относно закрилата на жените срещу насилие
Страсбург
1
     2х2
СЕ

21. Експертна група по джендър бюджетиране 
Страсбург
1
    1х2
СЕ

22. Експертна група по джендър мейнстриминг
Страсбург
1
1х2
 CE

23. Застраховки



    600

24.Непредвидени разходи и извънредни мероприятия



1   000

Общо



23 600

Агенция за бежанците

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

Ад хок комитет от експерти по правните аспекти на териториалното убежище, бежанците и лицата без гражданство (CAHAR).
Франция
1
2х 5
СЕ

ОБЛАСТ VІ – ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА, НАСЛЕДСТВО И СПОРТ

IV.1 ОБРАЗОВАНИЕ

 През 2005 г. приоритетите на МОН в сътрудничеството със Съвета на Европа ще бъдат следните:

- отбелязване на Европейската година на демократичното гражданство чрез образование 2005 в съответствие с Националната програма, приета от Националния комитет. Предвидени са многобройни дейности, включващи организация на различни форуми (семинари, кръгли маси, работни срещи) на национално, регионално и местно ниво, издаване и разпространение на материали, свързани с Годината,  провеждане на конкурси, викторини и олимпиади за ученици и студенти, участие в прояви, организирани от Съвета на Европа и други страни-членки;

- активно участие в проектите, свързани с лингвистичните политики, преподаване на историята и интеркултурното образование;

- Честване на 10 март - Ден на спасяването на българските евреи - в съответствие с приетата Декларация за обявяване на Ден на Холокоста и за предотвратяване на престъпленията срещу човечеството в училищата на всички страни - членки и с Решение на Министерски съвет на Р България №105 от 19 февруари 2003 г., Денят ще бъде отбелязан с открит урок в българските училища. Предвижда се издаване и разпространение до училищата на брошура с информация за честването; 

- подготовка и провеждане на деветия и рекламна кампания за десетия национален кръг на конкурса “Европа в училище”, подготовка за честване на десетгодишнината на конкурса в България с юбилеен сборник и провеждане на срещата на Европейския комитет в София през септември 2005 г.

Предвижда се участие и в постоянните програмни дейности на СЕ /учителски стажове и междуучилищен обмен/, в работата на комитетите за образование, в ръководните групи на проектите, в годишните заседания на Управителния съвет на Европейския център за модерни езици в Грац, както и в семинари и конференции с домакинство на други страни.

Министерство на образованието

ДЕЙНОСТ
Държава
БРОЙ

ЛИЦА
Дни
Разходи /лв./

1.Заседания на комитетите по образование; в програмни дейности и форуми 
Европейски страни
14


70
СЕ 



2. Дейности в рамките на Европейската година на демократичното гражданство чрез образование:

2.1. Изработване и поддържане на WEB-страница за Годината

2.2. Допечатка на информационни материали за Годината (брошура, плакат и стикери)

2.3. Издаване на Flashbacks с добри практики на средищата за демократично гражданство

2.4. Провеждане на среща на Европейския комитет на Европа в училище в рамките на Годината

2.5. Превод на издания на СЕ във връзка с Годината
България

София
50

300 стр.
 целогодишно

септември

24 – 27 септември
1 500

3 000

5 000

20 000

3 000

3. Семинар “Приоритети в развитието на българското образование в резултат на конференцията в Берген”
България
70
октомври

2 дни
13 000

4. Участие в редовни срещи на работната група по процеса Болоня
Европейски страни
1
5 дни
2 000

5. Честване на 10 март - Ден на  спасяването на българските евреи – отпечатване и разпространение на брошура 


февруари-март 
1 000

6. Конкурс “Европа в училище”:


6.1. Церемония по награждаване на участниците, награди, хонорар за жури
България


3 500

6.2. Участие на наградени от конкурса в международни летни 
младежки срещи – пътни разходи
Европейски страни
110
Х 7 дни                                                                                                                                                                            
6 500

6.3.Рекламна кампания за конкурса  2005/2006 г
България


300

6.5. Участие в редовни годишни срещи на Европейския комитет на конкурса /дневни, 20 % пътни, застраховки/
Европейски страни
3
15
450

Общи разходи:                                                                    



59 750

IV.2 КУЛТУРА И КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО
През 2005 г. сътрудничеството на Република България със Съвета на Европа ще бъде съобразено с обявените основни цели и приоритети на СЕ по посока на развитие и популяризиране на европейската идентичност и многообразие, като ще постави акцент върху годишнината на Европейската културна конвенция. То ще продължи по посока на утвърждаването на ролята на културата като “четвъртия елемент/стожер” на устойчивото развитие и подобряване на благосъстоянието на нациите, следвайки зададените принципи на  стимулиране на:

- творчеството, интеркултурния диалог, участието на деца и младежи в процесите на популяризиране и социализация на културното наследство, изграждането на регионални партньорства и сътрудничество и др.

В същата посока ще бъдат взети под внимание решенията и Декларацията от Вроцлав (декември 2004 г.) на министрите на културата, образованието, младежта и спорта на близо 40 страни-членки, от Министерската конференция, посветена на 50-годишнината на Европейската културна конвенция. 

Част от дейностите в рамките на този раздел ще преминат под егидата на Европейската година на демократично гражданство чрез образование. 

1. В рамките на Регионалната програма за културно и природно наследство на Югоизточна Европа на СЕ и ЕК: 

1.1. “Културното наследство – обща отговорност”– Разработване на програма за приобщаване на младите хора към проблемите по опазване и популяризиране на културното наследство. (с подкрепата на Регионалната програма и ЦЕИ) и на ролята му за образованието за толерантност, разбирателство и уважение към различията. 

1.2. В рамките на Регионалната програма (Компонент А) България се утвърди като водеща страна по отношение на законодателната реформа и политиката в областта на културното наследство. В тази връзка в момента се уточнява с Отдела за техническо сътрудничество в СЕ тематиката на поредица от семинари и обучения, които ще бъдат посветени на по-конкретни проблеми и ще бъдат предназначени за специалисти в по-тесни области. Предвижда се част от тях да бъдат проведени у нас. Тяхното финансово обезпечаване ще бъде осигурено главно от СЕ и допълнително от ЦЕИ, но като водеща страна МС е необходимо да осигури собствено, макар и минимално финансиране. 

1.3. Във връзка с организирането на посочените в т. 1.2. събития, както и след проведени разговори със специалисти от НИПК и музеи в страната е необходимо да бъдат преведени и издадени на български език две издания на СЕ: “Насоки за развитие на законодателството и системите на управление на културното наследство” и Насоки за инвентиране и документиране на културното наследство”. Те ще бъдат необходими както за хармонизиране на българската практика в това направление с тази на ЕС, така и за бъдещото реализиране на компоненти В и С от Регионалната програма. 

2. В рамките на  кампанията “Европа, общо наследство” през 2005 г. предстои подготовка и провеждане на традиционните Европейски дни на наследството в България, в края на м. септември. Темата през тази година, в съответствие с координаторите на ЕДН в СЕ, ще бъде уточнена своевременно и одобрена от Министъра на културата. В рамките на Дните ще се проведе и Националното ателие по същата тема, за което би могло да се осигури и участие на представители от страните от Югоизточна Европа.  

През м. април ще стартира и поредния международен младежки фотоконкурс на тема “Паметници на културата”,чийто резултати ще бъдат представени по време на Дните.

3. Проект HEREIN - актуализиране на националния доклад и въвеждане в сайта на Проекта на актуализираните данни и корекциите по Тезауруса, приети от работните срещи на експертите.

4. Изнасяне на 10 открити интерактивни урока в столични училища и музеи (със съдействието на Националния център за музеи, галерии и изобразителни изкуства към МК) – в рамките на Европейската година на демократично гражданство чрез образование. 

5. Среща и кръгла маса в България за представяне на проекта на Съвета на Европа Creating Cultural Capital и създадения за него портал CCC Cultural Portal .

6. Обновяване на профила на България в Компендиума на СЕ и ЕРИКАртс. 

7. МК ще осъществява и през 2005 г. обмен на експерти и професионалисти в областта на културните политики със страните-членки на СЕ. 

8 Преводи на издания и публикации по повод 50-годишнината на Европейската културна конвенция

9. Доброволна вноска към специалната сметка за художествени изложби на фонда за култура на СЕ. 

Министерство на културата и туризма

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ
ДНИ
ПЛАН /ЛВ./   2004



ЛИЦА



1. Комитет за културно наследство (CD-Pat)
Франция
1
5
СЕ

2. Комитет по култура (CD-Cult)
Франция
1
1 x 5
СЕ

3. Участие на експерти в европейски колоквиуми, срещи и семинари
Европейски държави
4
5 x 3
4 700

4. Участие в конференции на министрите на културата организирани от СЕ.
Европейски държави
2
2 x 4
3000

5. Дейности по РПКПН  за Югоизточна Европа (RPSEE)
България
30
2
12 600

6. Публикации, изложби и др. дейности по повод 50-годишнината на Европейската културна конвенция
България
 
 
6 800

7. Доброволна вноска към специалната сметка на СЕ за художествени изложби
 
 
 
900

8. Международна среща по проекта "Създаване на културен капитал"
 
40
2
4 100

9.Подготовка и провеждане на европейските дни на наследството в България 2004.
България
30
2
12 500

10. Провеждане на националния етап от Международния младежки фотоконкурс "Паметници на културата" 
България
 
 
3 600

11. Участие на България в Европейската мрежа на наследството (HEREIN)
България
 
 
1700

12. Преводи на документи и доклади по програмите на СЕ (вкл. обновяване на профила на националната културна политика в Компендиума на СЕ )
 
 
 
900

13. Непредвидени разходи
 
 
 
500

Общи разходи:
 
 
 
51 300

IV. 3 СПОРТ


През 2005 г.,приоритетите за сътрудничество на Министерството на младежта и спорта със страните-членки на Съвета на Европа в областта на физическото възпитание и спорта са следните: изпълнение на задълженията, произтичащи от основните документи на СЕ в областта на спорта (Европейска спортна харта, Антидопингова конвенция и Европейска конвенция за насилието сред зрителите и лошото поведение по време на спортни прояви, по-специално по време на футболни мачове), ролята на спорта като средство благоприятстващо социалната интеграция на младите хора, доброто поведение и сигурността на зрителите по време на спортни състезания, разширяване на мерките за борба срещу допинга като част от общата борба срещу злоупотребата с лекарствени средства в спорта и извън него (програма СПРИНТ), обмен на спортна информация.

Министерство на младежта и спорта
МЕРОПРИЯТИЕ


ДЪРЖАВА
БРОЙ

ЛИЦА
ДНИ
РАЗХОДИ /ЛВ./

1. Управителен съвет за развитие на спорта (СDDS).
Франция
2
3
СЕ



2.Постоянен комитет на Eвропейската конвенцията срещу насилието и лошото поведение на зрители при спортни прояви, в частност на футболни срещи(T-RV) 
Франция
2


2


3 130

3.Среща на националните посланици за спорт, толерантност и феърплей.Международен семинар
Будапеща
1
2
СПРИНТ/СЕ

4. Надзорна група за антидопинговата конвенция (T-DO).
Франция
2
2
ММС



5. Разглеждане на Конвенцията на ЮНЕСКО за борба с допинга.

2
5
3906

6.  Национален консултативен съвет по прилагане на конвенцията срещу насилието на СЕ с експерт от СЕ
България
20
1
1956

7. Баскетболен турнир “Честна игра” между софийските училища
България
200
3
2500

8.
Семинар за разясняване на Европейската спортна харта, правата на децата и младите хора с неравностойно положение сред преподавателите по физическо възпитание от помощните училища и интернатите
България
15
1
ММС

9.
Баскетболен турнир “Честна игра” между софийските училища
България
200
3
2500

10.
Преводи на материали на СЕ



500

Общи разходи:



11 992

ОБЛАСТ V - Младеж


Приоритетите за сътрудничество на Министерство на младежта и спорта със Страните на Съвета на Европа в областта на младежта до момента са следните: младежко участие и активно демократично гражданство, неформалното образование стабилност в Югоизточна Европа, спазване правата на човека.

МЕРОПРИЯТИЕ


ДЪРЖАВА
БРОЙ

ЛИЦА
ДНИ
РАЗХОДИ /ЛВ./

1.
Управителен комитет по въпросите за младежта /CDEJ/.
Франция
2


3


1000/СЕ



2.
Обучителен курс по демокрация за членовете на CDEJ.
Франция
1
2
СЕ

4.
Превод на материали на СЕ.



400

5. Комитет по планиране към CDEJ
България
1
2
СЕ

6. Езикови курсове

5
30
СЕ

Общи разходи:



1 400

ОБЛАСТ VI – ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

През 2005г. ще продължи активното участие на Република България в работата на здравните комитети на Съвета на Европа, с цел търсене на баланс между дейностите включени в техните програми и приоритетите на Министерство на здравеопазването. 

Сред приоритетите на министерството са трите основни направления на дейностите на Съвета на Европа в областта на здравеопазването: а/ равнопоставеност на всички граждани за получаване на достъпна и качествена здравна помощ; б/ качество и безопасност на медицинската помощ и на терапевтичното използване на субстанциите от човешки произход /кръв, кръвни продукти, органна трансплантация/; в/ защита и укрепване здравето на населението, профилактика на заболяванията и здравна просвета, развитие на националната мрежа от училища, утвърждаващи здраве.

Ще продължи участието на България в дейностите на групата “Помпиду” на СЕ за борба с наркотрафика и незаконната употреба на наркотици, както и участието в експертния комитет по кръвопреливане и имунохематология.

Важна насока в сътрудничеството ще бъде участието на България в комитета по организационните аспекти на сътрудничеството в областта на трансплантацията на органите.

Във връзка с така очертаните приоритети Министерство на здравеопазването ще вземе участие в следните дейности на Съвета на Европа през 2005г:

Министерство на здравеопазването
 МероприЯтие
държава
брой лица
дни
разходи /лв./

1.
Управителен комитет по здравеопазване/CDSP/.
Франция
1
2х5
СЕ

2.
Управителен комитет по биоетика /CDBI/.
Франция
1
2х3
СЕ

3.
Работна група по проблемите на защитата на човешкия ембрион и фетус(CDBI-CO-GT3).
Франция
1
2х2
СЕ

4.
Заседания на националните координатори по здравна просвета.

2
2х1
СЕ

5.
Експертен комитет по кръвопреливане и имунохематология.
Франция
1
2х5
4000

6.  Комитет по организационните аспекти на сътрудничеството в областта на трансплантацията на органи. 
Франция
1
2х3
4000

Общо разходи



8000 

ОБЛАСТ VII – опазване на околната среда


Ïðèîðèòåòèòå íà ñúòðóäíè÷åñòâî ñúñ Ñúâåòà íà Åâðîïà ïðåç 2005 ã. â îáëàñòòà íà îïàçâàíå íà îêîëíàòà ñðåäà ña ñâúðçàíè ñ îïàçâàíå íà áèîëîãè÷íîòî ðàçíîîáðàçèå íà ðàçëè÷íèòå éåðàðõè÷íè íèâà íà îðãàíèçàöèÿ íà æèâàòà ïðèðîäà âúâ âðåìåòî è ïðîñòðàíñòâîòî. Ìåæäóíàðîäíèòå äîãîâîðè (êîíâåíöèè) çà îïàçâàíå íà áèîëîãè÷íîòî ðàçíoîáðàçèå, ïîäïèñàíè îò Áúëãàðèÿ ñà åäíîâðåìåííî çàäúëæåíèå íà ñòðàíàòà è îáåêò íà ñúòðóäíè÷åñòâî.


Ïðåç 2005 ã. планираното ìåæäóíàðîäíî ñúòðóäíè÷åñòâî ñúñ Ñúâåòà íà Åâðîïà ùå ñå ðàçâèва â ðàìêèòå íà ñëåäíèòå êîíâåíöèè:

· Êîíâåíöèÿ çà îïàçâàíå íà áèîëîãè÷íîòî ðàçíîîáðàçèå, 1992 г., âêë. Îáùîåâðîïåéñêà ñòðàòåãèÿ çà îïàçâàíå íà áèîëîãè÷íîòî ðàçíîîáðàçèå;

· Êîíâåíöèÿ çà îïàçâàíå íà äèâàòà åâðîïåéñêà ôëîðà è ôàóíà è ïðèðîäíè ìåñòîîáèòàíèÿ (Áåðíñêà), 1979 г.;

· Áîíñêà êîíâåíöèÿ, âêë. ñïîðàçóìåíèå êúì íåÿ çà ìèãðèðàùèòå ïòèöè, çà ìîðñêèòå áîçàéíèöè è çà ïðèëåïèòå;

Êîíêðåòíèòå ìåðîïðèÿòèÿ ïî ìåæäóíðîäíîòî ñúòðóäíè÷åñòâî çà 2005 са, както следва:



.

Министерство на околната среда и водите

МероприЯтие
държава
брой лица
дни
разходи /лв./

1. Постоянен комитет на Конвенцията за опазване на дивата флора и фауна и природните местообитания T-PVS (Бернска)). 
Франция
1
3
СЕ

2. Втора среща на страните по Протокола от Картахена за биобезопасност към Конвенцията по биологичното разнообразие.
Канада
1
1
СЕ

3.Десета среща на Научния орган на Конвенцията  по биологичното разнообразие SBSTTA).

1
3
СЕ

4. Трета среща по оценка и резпределение на ползите от биологичното разнообразие.

1
3
СЕ

5.  Осма среща на Конференцията на страните по Конвенцията за опазване на мигриращите видове диви животни
Кения
1
3
СЕ

6. Девета среща на страните  по Рамсарската конвенция за влажните зони
Уганда
1
3
СЕ

област VIII - Местна демокрациЯ


През 2005 г. Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) ще участва в дейностите по две програми на Съвета на Европа: 

I. Програма “Местна и регионална демокрация”: в рамките на сътрудничеството с Управителния комитет по местна и регионална демокрация (CDLR)

Проект 2004/DG1/121 “Институционална рамка на местната и регионалната демокрация” (2004-2005 г.)

Дейности: регионално самоуправление; информационна база за местното самоуправление (LOREG); подобряване на законодателството за местните и регионалните власти; оптимизиране на сътрудничеството между държавната администрация и местните власти в страните в преход (в сътрудничество и със сдруженията на местните власти), предизвикателства и добри практики
Проект 2004/DG1/122 “Качествено местно и регионално управление” (2004-2005 г.)

Дейности: подобряване на управлението и стратегическия мениджмънт на местно и регионално ниво; обучение на представителите на местните власти в областта на услугите; гражданско участие; публична етика; местни и регионални финанси; добри практики на регионално управление; участие в 14. сесия на Конференцията на европейските министри, отговарящи за местните и регионалните власти (Будапеща, 23-25.II.2005 г.)

Проект 2004/DG1/173 “Трансгранично сътрудничество” (2004-2006 г.)

Дейности: съставяне на регионално споразумение по ТГС между страните от Югоизточна Европа; усъвършенстване на законовата рамка на трансграничното сътрудничество, вкл. ратификация на двата допълнителни протокола към Европейската рамкова конвенция за трансгранично сътрудничество между териториалните общности или власти (подписани през 2004 г.); добри практики на трансгранично сътрудничество; Ръководство по трансгранично сътрудничество (което ще бъде представено на Международната конференция по ТГС, Полша, април или май 2005 г.); развитие на еврорегионални структури; разширяване на Европейския съюз в областта на трансграничното сътрудничество и преодоляване на негативните въздействия от това

II. 
Програма “Устойчива околна среда и качество на живот”: В рамките на сътрудничеството с Комитета на висшите служители към Европейската конференция на министрите, отговарящи за териториалното устройство (CEMAT)

Проект 2003/DG4/110 “Ландшафтна политика и устойчиво териториално развитие” (2003-2006 г.) 

Дейности: Насърчаване на мониторинга на устойчивото териториално развитие; нови инструменти за териториално планиране; европейски мрежи (транспортни, комуникационни, градски, селски и др.); речник по устройство на територията, пилотни модели на региони (тема на съпровождащия семинар в Москва, 18-19.III.2005 г.); териториално измерение на културното наследство (тема на семинара в Испания, есента на 2005 г.); подготовка на 14. сесия на СЕМАТ (2006 г. в Португалия)

III.
Организационна дейност: преводи, документация, информация, издателска дейност, website с документи на Съвета на Европa и др.

Министерството на регионалното развитие и благоустройството

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ

Лица
дни
Разходи /лв./

1. Управителен комитет по местна и регионална демокрация /CDLR/
Франция


1
2 х 5 
СЕ

2. Експертен комитет по трансгранично сътрудничество (LR-CT)
Франция
1
2х4 
2000

3. Експертен комитт по демократично участие (LR-DP)
Франция


СЕ

4.Конференция  по трансгранично сътрудничество със съседни страни 
България
50
2
9000

5. Подготовка за участие в европейски конференции


Унгария


2500

6. Отговори на въпросници на СЕ и др. документи



8000

8.Подготовка за заседание на Комитета на висшите служители към СЕМАТ и съпровождащи семинари.
Русия, Испания


2000

9. Преводи на документи на СЕ поддържане на базата данни за документите на СЕ.



5500

10. Съставяне на Информационен бюлетин “Местна демокрация и регионална политика” и публикуване в Интернет.



5500

12.Попълване и поддържане на website с документи на Съвета на Европа



2000

Общи разходи



36 500 




област ІХ – СЪТРУДНИЧЕСТВО В ПРАВНАТА ОБЛАСТ

Министерство на вътрешните работи


През 2005 г. Министерство на вътрешните работи ще продължи да отдава приоритетно значение на въпросите, по които са били осъществявани дейности в рамките на предишните Национални програми за участие на Република България в междуправителствените дейности на Съвета на Европа. Усилията ще бъдат насочени към работа по следните теми:

· правата на човека и полицейска етика;

· работа на полицията с жертви на престъпления;

· полиция - структура насочена към обществеността;

· превенция на престъпността от и срещу деца.

Не на последно място, интерес би представлявало проучването на опита на Съвета на Европа в провеждането на ефективна медийна политика в областта на борбата с престъпността, както и запознаването на място с дейността на Информационния офис на Съвета на Европа и неговия опит в използването на съвременни медийни тактики и в прилагането на най-добрите практики за по-ефективно ангажиране на средствата за масова информация при отразяване на процесите на борбата срещу различните форми на престъпност. 

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ

Лица
дни
Разходи /лв./

1.
Ограничен експертен комитет за оценка на мерките за борба с прането на пари (MONEYVAL)
Франция
1
5
СЕ

2.
Комитет експерти по приложение на Конвенция 108(T-PD)
Франция
1
7
СЕ



3. Постоянен комитет  за насилие и лошо поведение на зрители при спортни прояви, в частност на футболни срещи(T-RV)
Франция, Португалия
2
2х2
ММС

4    Семинар “Полицията в близост до обществото – идентифициране на проблемите на местно ниво и изграждане на умения в полицейските служители за проблемно ориентиран подход за решаването им”
Бъргария
80
3
11 000

5. Семинар “Правата на човека и развитие на умения за работа на полицейските служители със свидетели и жертви на престъпления и справяне в конфликтни ситуации”
България
89
3
11 000

6. Семинар “Етични норми на професионално поведение на полицейски служители сред обществото, мотивация и развитие на комуникативни умения”
България
89
3
11 000

7. Семинар “Роля и място на полицейските органи при превенцията на престъпността от и срещу деца и закрила на детето
България
80
3
11 000

9. Учебна визита на двама експерти от ДПВО в Информационния офис на Съвета на Европа
България
2
8
СЕ

Общи разходи:



44 000

Министерство на правосъдието (ІІ)
През 2005 г. участието на Министерството на правосъдието в дейностите на СЕ ще се осъществява в рамките на програмата за междуправителствено сътрудничество и програмата за укрепване на правовата държава. Съобразно приоритетите на българското правителство, двустранните мероприятия, които ще бъдат организирани през 2005 г. по линия на посочените програми, са насочени преди всичко към оценка на ефективността по прилагането на действащото законодателство, прието в съответствие със стандартите на Съвета на Европа и Европейския съюз, подпомагане реформата в наказателното правораздаване и реформата в съдебното изпълнение, подкрепа за Националния институт на правосъдието и въвеждането на единна национална система за начално и последващо обучение, дейности в областта на противодействието на насилието и сексуалната експлоатация срещу деца, прилагането на пробацията и защитата на жертвите на престъпления. Министерството на правосъдието ще продължи да организира участието на свои експерти и координира участието на експерти от компетентните ведомства и институции (прокуратура, съдилища) в работата на експертните комитети по правни въпроси и работни групи на Съвета на Европа.

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1. Европейски комитет за правно сътрудничество (CDCJ)
Франция
1
4
СЕ

2. Европейска комисия за ефективност на правосъдието (CEPEJ)
Франция
1
3
СЕ

3. Експертен комитет по семейно право (CJ-FA)
Франция
1
3
СЕ

4. Наблюдаващ комитет  по действието на конвенциите относно  родителските права (T-CC) 
Франция
1
3
СЕ

5. Консултативен съвет на европейските съдии
Франция
1
3
СЕ

6. Европейски комитет по проблемите на престъпността (CDPC)
Франция
1


5


СЕ



7. Експертен комитет по действието на европейските конвенции в наказателната област (PC-OC)
Франция
1+1
2х3

1х3
СЕ

2 100

8. Експертен комитет  за оценка на мерките срещу пране на  пари (MONEYVAL)
Франция
1+1

1
4
5
СЕ
2 500

9. Експертен комитет за противодействие на тероризма (CODEXTER)
Франция
1
3
СЕ

10. Експертен комитет по защита на свидетелите и на сътрудничещите на правосъдието  в борбата с тероризма (PC-PW)
Франция
1
2х3
СЕ

11. Експертeн комитет за ревизия на Конвенцията относно изпиране, издирване, изземване и конфискация на облагите от престъпление (PC-RM) 
Франция
1
5
СЕ

12. Експертен комитет за изменение на Конвенцията относно прането на пари и придобитото от престъпление (ETS 141) 
Франция
1
5
СЕ

13. Конференция на директорите на затворнически администрации (CDAP)
Франция
1
4
СЕ

14. Европейско споразумение за предаване на молби за правна помощ (TT-A)
Франция
1
2
2 000 

15. Комитет на експертите по административно право (CD-DA)
Франция
1
3
СЕ

16. Експертна група по административно право към CJ-DA-GT
Франция
1
2х3
СЕ

17. Програма по въпросите на децата и насилието срещу тях
Франция
1
3
СЕ

18. Прилагане на нормите на Европейската конвенция за престъпленията в кибернетичното пространство
България


СЕ

19. Експертна помощ за подпомагане реформата на наказателното правораздаване
България


СЕ

20. Въвеждане на санкции и мерки в общността и пробация: законодателна експертиза
България


СЕ

21. Въвеждане на санкции и мерки в общността и пробация: експертно посещение
България


СЕ

22. Продължение на подкрепата за развитие на политиката за противодействие на детската престъпност
България


СЕ

23. Експертиза на законопроекта за екстрадицията
България


СЕ

24. Експертна помощ в областта на защитата на жертвите на тежки престъпления
България


СЕ

25. Продължение на подкрепата за изпълнение на Националната стратегия за реформа на изпълнението на съдебни решения
България


СЕ

26. Експертна оценка на функционирането на съдебната система: работно посещение за оценка на мерките за укрепване независимостта на съдебната система
България


СЕ

27. Учебно посещение в областта на изпълнението на съдебни решения
подлежи на уточнение


СЕ

28. Подкрепа за развитието на Националния институт на правосъдието
България


СЕ

29. Експертна помощ за въвеждането на единна национална система за начално обучение и постоянно повишаване на квалификацията
България


СЕ

30. Конференция на тема “Икономическите престъпления: предизвикателства пред Европа” – по линия на програма “Октопод”
Лисабон,

Португалия


СЕ

31. Конференция на тема “Бъдещето на международното сътрудничество по наказателни дела в Европа”
Страсбург


СЕ

32. Регионални консултации по въпросите на защитата на децата срещу сексуална експлоатация – продължение на форума в Йокохама
Любляна,

Словения


СЕ

33. Конференция на европейските директори на затворническата администрация
подлежи на уточнение


СЕ

34. Втора европейска конференция на съдиите: правосъдие и средства за масово осведомяване
Краков, Полша


СЕ

35. Конференция за оценка на съдебните системи в Европа


подлежи на уточнение


СЕ

36. Първа годишна среща на Бюрото на конференцията на главните прокурори в Европа
Страсбург


СЕ

37. 6-та конференция на главните прокурори от Европа
Будапеща,

Унгария


СЕ

38. Втора годишна среща на Бюрото на конференцията на главните прокурори от Европа
Страсбург


СЕ

39. Среща на Бюрото на Лисабонската мрежа
Анкара,
Турция


СЕ

40. Конференция на директорите на центровете за обучение на съдебни кадри
подлежи на уточнение


СЕ

41. Седма среща на Лисабонската мрежа
подлежи на уточнение


СЕ

Общо разходи:



6 600

Министерство на външните работи (ІІІ)

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ

Лица
дни
Разходи /лв./

1.
Европейски комитет по населението (CAHP)
Франция
1
2х5
СЕ

2.
Комитет на правните съветници по межд. право (CAHDI)
Франция
1

1
4

4
СЕ

СЕ

2. Експертен комитет за противодействие на тероризма (CODEXTER)
Франция
1
3
МВнР

4.
Комитет от експерти по националността  (CJ-NA)
Франция
1
5
СЕ

ІІІ. УЧАСТИЕ В ДЕЙНОСТТА НА ЧАСТИЧНИТЕ СПОРАЗУМЕНИЯ

От м. май 1992 г. България е член на Европейската комисия за демокрация чрез право, а от началото на 1993 г. - на Европейския фонд за подпомагане на копродукциите и разпространението на художествени кинематографични и аудиовизуални творби "Евроимаж". През 1994 г. България се присъедини към други две частични споразумения на Съвета на Европа - Фонд за социално развитие, преименуван през 1999 г. в Банка за развитие и Група за сътрудничество за предотвратяване, защита и организиране на помощ при големи природни бедствия и технологични аварии, а през 1995 г. - към Групата за сътрудничество срещу злоупотребата и незаконния трафик на наркотици (Група "Помпиду") и Центъра за изучаване на чужди езици в гр. Грац, Австрия. През 1999 г. България се включи в дейността на новосъздаденото споразумение на СЕ “Група държави срещу корупцията  - GRECO”. През м. декември 2000 г. бе уреден формално въпросът за членството на България в Европейската аудиовизуална обсерватория.


III.1. Европейска комисия за демокрация чрез право


По предложение на Ръководството на Народното събрание /писмо №050-06-67/14.06.2000 г/,  Представител  и Заместник-представител на Р България в Европейска комисия за демокрация чрез право за срок от 4 години, считано от м.май 2000 г., са  съответно г-н Александър Джеров – представител и г-н Васил Гоцев – заместник-представител.


Съгласно Решение на МС № 346 от 14 юни 2000 г. годишният членски внос в бюджета на Европейската комисия за демокрация чрез право се изплаща от бюджета на Министерството на външните работи.

III.2. Европейски фонд за подпомагане на копродукциите и разпространението на художествени кинематографични и аудиовизуални творби "Евроимаж" 

Фонд Евроимаж продължава да бъде най-важната система за подкрепа на ко-продукции, разпространение и показ на филми в Европа. Фондът се разширява, приемайки нови членове всяка година и търси форми за повишаване на своя бюджет, за да откликва на все по-многобройните проекти. България, като един от старите членове /от 1993 г./ и отворена за международни продукции киноиндустрия, има свое достойно място в Евроимаж.


Югоизточно Европейската Филмова Мрежа /SEE CN/ се утвърждава като най-действащата система за професионални контакти и творчески партньорства в Балканския регион, както между институциите така и между кинематографистите. Някои от подкрепените от Фонда на ЮЕФМ проекти вече приключват реализацията си и ще се появят с нейния знак по европейските екрани.


През 2005 г. Фестивалът на европейските копродукции ЕВРО ФИЛМ ФЕСТ ще чества своя десети юбилей. Той бе високо оценен от редица културни европейски организации, радва се на нарасваща национална и международна популярност. Тази година той ще стане конкурсен, ще отрази с отделна програма 60 годишнината от Победата, ще посрещне повече чуждестранни гости.


Европейската аудиовизуална обсерватория осъществява информационния обмен в рамките на аудиовизуалната индустрия и оформя представата за пазара. Така, тя е основата за изграждане на стратегия за европейския филмов процес. 

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседания на борда на фонд “Евроимаж” 

Заседание на работна група към “Евроимаж” 


Франция

Македония

Естония

Франция

Франция Франция


1

1

1

1

1

2
4

4

4

3

3

2
2700

1900

2800

2700

5000

1300

2. Общи събрания на представителите в SEE CN
Гърция

БиХ
1

2
2

2
 1300

2100

3. Членски внос на България в Югоизочно-Европейска филмова мрежа



2000

3. Принос на България във фонда за подкрепа на “Развитие на филмовия проект”( SEE CN)



7000

4.
Десети фестивал на европейските копродукции ЕВРО ФИЛМ ФЕСТ
България
49
12
16 000

Общи разходи



44 800

ІІІ.3 Европейска аудиовизуална обсерватория


По силата на вътрешните процедури на СЕ, отнасящи се до частичните споразумения, България участва като член в Европейската аудиовизуална обсерватория от създаването й през м. декември 1992 г. Формално членството на страната в ЕАО бе уредено с Решение на Министерския съвет от 6 декември 2000 г. 


Европейската аудиовизуална обсерватория е необходим инструмент за анализ и информация в аудиовизуалната област. 

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседания на Изпълнителния съвет на Европейската аудиовизуална обсерватория.
Франция

Словакия
1


2


2000

2200



Общи разходи



4200

III.3. Банка за развитие на СЕ

През 2005 г. България ще вземе активно участие и в работата на Банката за развитие на Съвета на Европа. С финансовата подкрепа на Банката ще продължи реализирането на приоритетни български проекти в социалната сфера. 

Министерство на финансите

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседания на Административния съвет на Банката за развитие 
Франция
1
6х2
СЕ

III. 4. Открито частично споразумение EUR - OPA за големите бедствия - Група за сътрудничество за предотвратяване, защита и организиране на помощ при големи природни едствия и технологични аварии 

През 2005 г. участието на Република България в дейностите на Откритото частично споразумение за големите бедствия (EUR-OPA) към Съвета на Европа ще бъде насочена към 
· засилване на междуведомствения подход при осъществяване на политиката за действие при извънредни ситуации;

· реализиране на програмата за обучение на децата в областта на превенцията на риска;

· участие в разработване на международни програми за повишаване сигурността на училищните среда;

· активизиране участието в Мрежата на университетите, включени в програмата за обучение и получаване на диплом “бакалавър” в областта на гражданска защита и презентиране опита на ВСУ “Черноризец Храбър”;

· включване при разработването на проекта “Разработване и внедряване на унифицирани компютърни програми и процедури за прогнозиране на въздействието върху здравето и околната среда на изхвърлени в атмосферата опасни вещества вследствие на  промишлени аварии”;

· планиране, организиране и изпълнението на мероприятия свързани с приетите решения за намаляване на рисковете от големи бедствия приети на Конференцията в Кобе (Япония), и свързани с  Международната стратегия за намаляване на големите бедствия.

· включване на дейностите по въпросите за изготвяне, унифициране и разпространение на пиктограми свързани с техногенните аварии и природните бедствия.

· активно участие при определяне новите изисквания за работа с изградените асоциирани центрове 

· разработване на модел за интегриране на децата с увреждания и изграждане на поведенчески модели за съвместни действия с деца с нормално физическо и умствено развитие при възникване на големи бедствия и техногенни аварии.

· включване в дългосрочния план за работа 2002-2006 в рамките на компетенциите

· популяризиране на българският опит в превенция на риска на училищно ниво

Участие в дейности, произтичащи от изискванията на Резолюцията за сътрудничеството между Споразумението и международните институции - Международната стратегия  за намаляване на риска (ISDR) на ООН и др.:
-
участие в специфични дейности, свързани с превенцията от определени рискове, които произтичат от съвременното развитие - тероризъм, насилие, бедност, нелегална имиграция, злоупотреба с наркотици и др.;
- дейности, реализирани чрез Европейския комитет за прогнозиране на бедствия и последствията от тях;
-
дейности по изпълнение на аварийния план SESAM (за безопасност на училищна сграда) в българските училища и представяне на българският модел и опит.
За целта Държавна агенция "Гражданска защита" към Министерския съвет ще участва, организира и координира изпълнението на следните задачи по линия на Откритото частично споразумение EUR-OPA за големите бедствия през 2005 г.:

МЕРОПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВА
БРОЙ ЛИЦА
ДНИ
РАЗХОДИ

/ЛЕВА/

1.Срещи на постоянните кореспонденти на страните от Откритото частично споразумението EUR-OPA за големите бедствия
Мароко, Франция, Белгия и др
2
6
2500

2 Участие в 11-та министерска среща по споразумението EUR-OPA 



3
4
4 800

3. Участие в срещи, семинари и др мероприатия по линия на  Откритото частично споразумението EUR-OPA за големите бедствия



2
5
3500

4.  Международен детски конкурс за рисунка “ С очите си видях бедата …” Издаване на календар с класираните на първите 13 места рисунки от международния конкурс “С очите си видях бедата…” и разпространение сред Евросредиземноморската мрежа от училища, сътрудничещи си в областта на управлението на риска


България
20 /вкл. членовете на международ. жури/
3
7200    

Общи разходи



18 000

III.5. Група за сътрудничество срещу злоупотребата и незаконния 

                      трафик на наркотици - "Група Помпиду"


Важна насока в сътрудничеството със Съвета на Европа ще бъде участието на България в дейностите на групата “Помпиду” за борба с наркотрафика и незаконната употреба на наркотици.

Министерство на здравеопазването

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседание на националните кореспонденти на Групата “Помпиду”
Франция
2х1
3
4 000 

III.6. Европейски център за изучаване на чужди езици в гр.Грац, 

                      Австрия

През 2005 г. се предвижда участие па представители на Министерството на образованието и науката в годишните заседания на Управителния съвет на Европейския център за модерни езици в Грац. 

МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседания на Управителния съвет на Европейския център за модерни езици в Грац. 
Австрия
1
5
2 030

2.Втори обучителен семинар за експертите по чуждоезиково обучение от РИО на МОН за прилагането на Общата европейска рамка на езиците
България
40
2 дни
3 000

3. Участие на г-н Адриан Бътлър – изпълнителен директор на Центъра в семинар за обучение на експерти (пътни, дневни, квартирни разходи)
България
1
3
2000

Общи разходи:



7 030

III.7. Група държави срещу корупцията – GRECO
Съгласно решение на Министерския съвет организацията на активното участие на Република България в дейността на Групата държави срещу корупцията (GRECО) е възложена на министъра на правосъдието, а годишният членски внос в бюджета на Групата се осигурява и изплаща от бюджета на Министерството на правосъдието.

Ръководител на българската делегация в GRECО е г-н Георги Рупчев - началник отдел “Международно правно сътрудничество и евроинтеграция” в Министерството на правосъдието. В края на 2002 г. г-н Рупчев беше избран за член на Бюрото на GRECО.

       През 2005 г. представителят на Министерството на правосъдието ще вземе участие в пленарните срещи на GRECO и в срещите на Бюрото на GRECO, съобразно годишната програма на Групата.

       По време на срещата на GRECO, която ще се проведе от 27 юни до 1 юли 2005 г., ще бъде разгледан и приет докладът за България в рамките на втория кръг на оценка.

 
МЕРОПРИЯТИЕ
Държава
Брой

лица
Дни


Разходи /лв./

1.
Заседания на GRECO
Франция
1
4
СЕ

III.8. Частичното споразумение в социалната и здравната област.


От 2005 г. България се присъедини към Частичното споразумение в социалната и здравната област на Съвета на Европа, създадено с Резолюция (59) 23 и ревизирано с Резолюция (96) 35 на Комитета на министрите на Съвета на Европа.


През 2005 г. България активно ще участва като пълноправен член в работата на Комитета за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания в изпълнение на декларацията “Подобряване качеството на живот на хората с увреждания: усъвършенстване на последователна политика за и чрез пълно участие”, приета на Втората европейска конференция на министрите, отговарящи за политиката на интеграция на хората с увреждания (май 2003 г., Малага, Испания).

Министерство на труда и социалната политика

1
Заседание на Комитета за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания
Страсбург
1 х 2
1
 2 500

ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА:

1.
Министерство на външните работи
30 500

2.
Министерство на вътрешните работи
44 000

3.
Министерство на правосъдието
20 000

2.
Министерство на транспорта и съобщенията
38 000

3.
Министерство на труда и социалната политика
23 600

4.
Министерство на образованието и науката
59 750 

5.
Министерство на културата
51 300

6.
Министерство на младежта и спорта
13 392

7.
Министерство на здравеопазването
8000

8.
Министерство на околната среда и водите
-

9.
Министерство на регионалното развитие и благоустройството
36 500

За участие в дейностите по Частичните споразумения на СЕ:

1.
Министерство на културата - Национален филмов център
49 000

2.
Министерство на външните работи
-

3.
Държавна агенция "Гражданска защита" към Министерския съвет
18 000

4.
Министерство на здравеопазването
4000

5.
Министерство на образованието и науката
7030

6.
Министерство на труда и социалната политика
2500

София, 18 април 2005 г.
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