О Т Ч Е Т
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ 
ЗА ПРИЕМАНЕ НА ДОСТИЖЕНИЯТА НА ПРАВОТО НА ЕВРОПЕЙСКАТА ОБЩНОСТ, СВЪРЗАНИ С КОНВЕНЦИЯТА ЗА ПРИЛАГАНЕ НА СПОРАЗУМЕНИЕТО ОТ ШЕНГЕН ЗА 2005 г.
I. ГРАНИЧЕН КОНТРОЛ

Преминаване на вътрешните граници 
Законодателна дейност

През месец януари и месец юли 2005 г. Народното събрание прие промени в ЗЧРБ, хармонизиращи разпоредбите за регистрация на пребиваващите в Р България в съответствие с Шенгенското acquis (обн., ДВ, бр. 11 и бр. 63 от 2005 г.). В съответствие с измененията  и допълненията в ЗЧРБ от месец юли 2005 г. Министерският съвет прие Постановление № 296 от 28.12.2005 г. за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на ЗЧРБ (обн., ДВ, бр. 2 от 06.01.2006 г.).

На 01.02.2005 г. в ДВ бе обнародвана Наредба на министъра на вътрешните работи № I-13 от 19.01.2005 г. за охраната на речния участък от държавната граница и вътрешните водни пътища на Република България. 

На 27 декември 2005 г. Министерският съвет одобри като основа за водене на преговори проекти на споразумения между правителството на Република България и правителствата на Румъния и Гърция за изграждане на контактни центрове за сътрудничество между органите на граничната охрана, полицията, митниците и службите за административен контрол на чужденците. Спогодбите предвиждат засилено взаимодействие между България и двете съседни страни чрез обмен на информация и координация на дейностите на компетентните им национални органи. Одобрен е също така проект на Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Албания за сътрудничество в областта на борбата с тероризма, организираната престъпност, незаконния трафик, както и други незаконни дейности.    

Институционално изграждане 
Стратегията за интегрирано управление на границите е утвърдена от министъра на вътрешните работи и е одобрена на заседание на Съвета по сигурността към Министерски съвет на 14 декември 2005 г. Стратегията е изготвена в съответствие с клаузите на Договора за Европейската Общност и Договора за Европейския съюз, Конвенцията за прилагане на Споразумението от Шенген, както и стратегическите и програмни документи на българското правителство, в частта регламентираща контрола по границите.В основата на този стратегически документ е залегнал принципът за формиране на единна система за сътрудничество на национално и международно ниво за борба с нелегалната миграция, тероризма и трансграничната престъпност, във всичките й проявни форми. Акцент е поставен върху усъвършенстването на междуведомственото сътрудничество и вътрешноведомствената координация, във връзка с оптимизиране на граничния контрол, както и постигане на необходимото ниво на граничен контрол към датата на присъединяване към Шенгенското пространство.

Преминаване на външните граници 
Законодателна дейност 
На 01.02.2005 г. в ДВ бе обнародвана Наредба на министъра на вътрешните работи № I-11 от 19.01.2005 г. за охраната на морския участък от държавната граница на Република България.

На 02.06.2005 г. Министерският съвет одобри като основа за водене на преговори проект на Споразумение между Правителството на Р България и Правителството на Р Македония за сътрудничество между органите за охрана на границата и проект на Споразумение между Правителството на Р България и Правителството на Сърбия и Черна гора за сътрудничество между органите за охрана на границата. Споразуменията са връчени на съответните страни. 

На 27.12.205 г. Министерският съвет одобри като основа за водене на преговори проекти на междуправителствени Споразумения с Румъния и Република Гърция за изграждане на Контактен център за сътрудничество между органите на граничната охрана, полицията, митниците и службите за административен контрол на чужденците.  
Институционално изграждане 
В ДВ бр. 50/17.06.2005 г. беше обнародвана съвместна Инструкция между МВР и МВнР за издаване визи на ГКПП. Инструкцията урежда дейността на компетентните органи по издаване визи на границата. В същия брой на ДВ беше обнародвана и съвместна Инструкция между МВР, МВнР и МТС за издаване на визи на членовете на корабни екипажи. Инструкцията урежда дейността на компетентните органи по издаване визи на тази категория чужденци и е в съответствие с Регламент на Съвета на ЕС № 415/2003 г. за издаването на визи на границата, включително издаването на визи на транзитно преминаващи членове на корабни екипажи. 

Административен капацитет 
Изготвени са методология, учебни планове и учебни помагала за дейността на Специализирания учебен център за синя граница за нуждите на НСГП-МВР, които допълват и доразвиват началното гранично-полицейското обучение в Учебния център в Пазарджик. 

В ЦСПП-Пазарджик продължава провеждането на стартиралия през 2003 г. едногодишен курс на обучение. До момента основно обучение по 12-месечната програма са преминали 797 новоназначени сержанти, като 121 от тях ще завършат курса през м. март 2006 г.

През 2005 г. продължи централизираното допълващо обучение на сержанти от НСГП, които са преминали съкратен курс за първоначална професионална подготовка през периода 1999-2002 година. Допълващо първоначално професионално обучение към момента са преминали 349 сержанти. За учебната 2005/2006 г. срокът на това обучение е увеличен от 6 на 8 седмици, като е предвидено през периода да се обучат 300 сержанти.

И през 2005 г. се проведе обучение на граничните служители в курсове за повишаване на квалификацията им в ЦСПП,  Академията на МВР и РГС. Също така, беше проведена първоначалната професионална подготовка на офицерите в Академията на МВР. Обучението се осъществява в 4 модула с обща продължителност 24 седмици.

В рамките на установените контакти и взаимодействие с ФР Германия, трима служители на НСГП се обучават за срок от 1 или 2 години в учебните центрове на  Федералната гранична охрана на ФР Германия.

По линия на двустранното сътрудничество с МВР на провинция Баден – Вюртемберг на ФРГ представители на НСГП взеха участие в семинар, проведен с финансовата подкрепа на TAIEX (17-21 октомври 2005 г. в София), на тема “Състояние и бъдещо развитие на полицейското и съдебно сътрудничество в рамките на ЕС и Шенген”.  

Продължава и изпълнението на децентрализираното обучение на служители по места. Това обучение е продължение на централизираното, е със силно изразена практическа насоченост и има за цел поддържане на постоянно високо ниво на професионална подготовка. Децентрализираното обучение се извършва без откъсване от работа, като се провежда във всички структурни звена и в него участват всички служители на НСГП. За провеждане на това обучение са подготвени т.нар. мултипликатори (обучители). Това са обучени служители (към момента 109), които освен в изпълнението на основните си функционални задължения, участват и в провеждането на занятия с новоназначените служители и в обучението на служителите, без откъсване от работа.

Техническо обезпечаване на граничната охрана 
През 2005 г. за нуждите на граничния контрол беше доставено следното техническо и комуникационно оборудване:

- три нови лодки за контрол по р. Дунав;

- специализирано водолазно оборудване за противодействие на контрабандата на синя граница;

- нов 50 - тонен кораб за нуждите на охрана и контрол на черноморската граница;

- 4 термовизионни системи за нуждите на охрана и контрол на синя граница;

- 21 бр. автомобили с висока проходимост

II. ВИЗИ

Законодателна дейност

В изпълнение на Приложение № 2 на Регламент 539/2001  през 2005 г. влязоха в сила спогодби за безвизов режим с четири държави – Бразилия, САР Макао,  САР Хонг Конг и Уругвай. Предстои подписване на спогодба с Аржентина. През 2005 г. активно продължиха консултациите за подписване на безвизови спогодби с останалите 12 държави от позитивния визов списък. Към 31.12.2006 г. България има готовност едностранно да обяви безвизов режим за гражданите на онези държави, с които към тази дата няма да бъдат сключени безвизови спогодби.

В изпълнение на Решение ЕС № 354/2002 от 8 юли 2005г. е в сила изменение на Наредбата за условията и реда за издаване на визи, съгласно което българските консулски служби приемат молби за визи като използват въведения с цитираното решение унифициран визов формуляр на ЕС. 

В изпълнение на Регламент на Съвета на ЕС № 415/2003 от 21 юни 2005 г. са в сила два документа, които цитираното решение се транспонира в българското законодателство - Инструкция за издаване на визи на ГКПП по реда на чл. 9, ал. 6 от ЗЧРБ и Инструкция за издаване на визи на членове на корабни екипажи.

Институционално изграждане

През 2005 г. бяха открити български генерални консулства и консулски служби в Италия (Милано), Шанхай (Китай), САЩ (Лос Анжелис и Чикаго) и Сърбия и Черна гора (Подгорица).  

Необходимост от по-нататъшен напредък

С цел адекватно посрещане на нарастващия обем от работа във връзка с въвеждането на визов режим за гражданите на Македония и Сърбия и Черна гора е необходимо откриване на консулско-визови служби в Македония и Сърбия и Черна гора и допълнително укрепване на консулските служби в Белград, Скопие и Подгорица. 

III. МИГРАЦИЯ

Законодателна дейност

На 1 януари 2006 г. влезе в сила Закон за изменение и допълнение на ЗЧРБ (обн. ДВ, бр. 63 от 02.08.2005 г., ), с който се въведе изискването при влизане  в страната чужденецът да декларира на ГКПП целта на посещението си,  да посочва писмено адреса, на който ще пребивава и да попълва адресна карта. 

Визираните изменения в ЗЧРБ  са осъществени с оглед изпълнение на изискванията, предвидени в Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение, свързани с необходимостта от уеднаквяване на времевия критерий за адресна регистрация на чужденците. 

В съответствие с влезлите в сила от 01.01.2006 г. изменения и допълнения в ЗЧРБ, на 27 декември 2005 г. Министерският съвет прие Постановление за изменение на Правилника за прилагане на ЗЧРБ, в който се  детайлизира и доразвива правната уредба, регламентираща режима на пребиваване на чужденци в страната (ПМС № 296 от 28.12.2005 г.).    

Институционално изграждане
През 2005 г. в ускорени темпове се изгражда Специален дом за временно настаняване на чужденци (СДВНЧ) в кв. Бусманци, София. Към момента строително-монтажните дейности са в напреднал етап с оглед завършването на обекта и въвеждането му в експлоатация в началото на март 2006 г.

Преодоляно е двумесечното забавяне в строителството поради неблагоприятните климатични условия в средата на годината. Мобилизирани са всички сили и възможности за завършване на обекта. 

С цел кадровото обезпечаване и  осигуряване функционирането на СДВНЧ-Бусманци.  Дирекция “Миграция”-МВР назначи на допълнително утвърдения  щат предвидените 117 нови служители – офицери и сержанти, с което се финализира процесът по институционално изграждане на дирекцията.

През 2005 г. беше определен терен за изграждане на СДВНЧ на  българо-турската граница, в района на гр. Любимец. Приключено е проектирането на дома. 

Административен капацитет

През 2005 г. са предприети редица мерки за повишаване на административния капацитет на Дирекция “Миграция”-МВР. Към момента се провежда първоначалното обучение на новоназначените служители. Съвместно с Академията на МВР са разработени програми, по които се осъществява подготовката на новоназначените служители като се акцентира върху действащата нормативна уредба в областта на административния контрол на чужденци и практическото обучение.

Освен организирането на посочената  подготовка на новоназначени служители, за периода е проведено обучение под различни форми за повишаване на професионалната квалификация на служителите от Дирекция “Миграция”-МВР. С откъсване от работата офицери и сержанти се включват в курсове, организирани от Академията на МВР, като до сега служители са повишили професионалните си умения в областите високорискови полицейски операции, контрол на миграцията и др. Проведени са семинари по теми, свързани с компетенциите на Дирекция “Миграция”, на които служителите се обучават без откъсване от работата. Освен специалисти от системата на МВР, за лектори се привличат и експерти от външни институции. 

Служители са включени в курсове по английски  език, организирани от Академията на МВР  на различни нива, съобразно първоначално показаното владеене на езика. Представители на Дирекция “Миграция” има и в групата за повишаване на квалификацията по английски език. 

В момента се изпълнява 8-месечен туининг-лайт проект по Програма Фар за повишаване на административния капацитет на служителите от  Дирекция “Миграция”-МВР, с партньор Белгийската миграционна служба. В рамките на туининг проекта се извършва сравнителен анализ на съществуващата нормативна уредба в Република България и в страните-членки на ЕС по отношение структурите, отговорни за административния контрол на чужденци. Проектът ще приключи в края на месец март 2006 г. В процес на изготвяне е “Наръчник на процедурите” на дирекцията. Документът ще даде нова насока на работата на органите за административен контрол   при прилагането на acquis в областта на миграцията. 

ІV. ПОЛИЦИЯ И СИГУРНОСТ 
На 2 февруари 2005 г. в Измир, Турция бе подписано Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Турция за полицейско сътрудничество. 

През 2005 г. се проведоха разговори с албанската страна във връзка с идентифицираната необходимост от актуализиране на двустранната договорно-правна база между страните, включително и по отношение на регламентацията в областта на защитата на личните данни в съответствие с изискванията на европейското законодателство. В тази връзка на 27 декември 2005 г. беше одобрен като основа за водене на преговори проект на Споразумение между правителствата на Република България и правителството на Република Албания за сътрудничество в областта на борбата с тероризма, организираната престъпност незаконния трафик, както и други незаконни дейности. 

На 28 декември 2005 г. приключи изготвянето на идеен проект на единна комуникационна дигитална система за полицейско сътрудничество, който се основава върху анализ на текущото състояние на комуникационната система в МВР. В проекта е акцентирано върху необходимостта от реализиране на комуникациите с автоматизираните системи, изградени в отделни структури на ЕС като ШИС II, системите на Европол, Евродак и др. В МВР вече е стартирал процесът по изготвяне на някои от елементите на системата и е постигната степен на готовност за осъществяване на обмен на данни. 

V. СЪДЕБНО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Законодателна дейност

На 20 май 2005 г. Народното събрание прие Закон за екстрадицията и Европейската заповед за арест, с който се урежда цялата материя на екстрадицията в съответствие с всички изисквания на европейското и международно законодателство в тази област. Законът съдържа уредба по прилагането на Рамковото решение от 13 юли 2003г. за Европейската заповед за арест и процедурата за предаване между държавите-членки, която ще влезе в сила след пълноправното членство на България в ЕС.

На 14 октомври 2005 г. Народното събрани прие нов Наказателно-процесуален кодекс, в който уредбата на международната правна помощ по наказателни дела, трансфера на осъдени лица, трансфера на наказателни производства и признаването на чужди присъди остава непроменена в сравнение със сега действащия кодекс и е в пълно съответствие с европейските инструменти в областта на международното съдебно сътрудничество по наказателни дела.

Административен капацитет

Обучение на магистрати по европейско право 
Към настоящия момент Националния институт на правосъдието (НИП) разполага с единна програма за обучение на всички магистрати в областта на европейското право, която съдържа семинари, финансирани от бюджета на НИП и семинари, финансирани по проекти.

Проведени семинари, финансирани по бюджета на НИП 

· Основен курс - “Въведение в европейското право” - проведени са 4 обучения, с 181 участника (съдии, прокурори, следователи и представители на МП) и преподаватели по европейско право към НИП;

· Специализиран курс “Полицейско и съдебно сътрудничество по наказателни и граждански дела в ЕС” - проведени са 2 обучения, с 53 участника (съдии, прокурори, следователи, експерти към МП) и преподаватели по европейско право към НИП.

· Практика на Съда на Европейските общности – проведени са 2 обучения, с 61 участника (съдии, прокурори и следователи) и 5 преподаватели по европейско право към НИП;

-  Специализиран курс “Защита на интелектуалната собственост в ЕС” – проведени са 2 обучения с 36 участника (съдии, прокурори и следователи)  и 5 преподаватели по европейско право към НИП

Проведени семинари, финансирани по проекти 

През юни 2004 г. стартира изпълнението на ФАР Проект “Укрепване на националната институция за професионална квалификация” с партньор Френската национална школа на магистратурата и Асоциацията за международно правно сътрудничество (ACOJURIS). През 2004-2005 г. бяха организирани 6 обучения с лектори чуждестранни и български експерти. В обученията се включиха 207 участници (магистрати, експерти от МВР и представители на Парламентарната комисия по европейска интеграция). През м. септември 2005 г. в рамките на ФАР проекта е проведена среща на преподавателите по европейско право към НИП, на която са обсъдени актуални въпроси на обучението: актуализиране на програмите и учебните материали към семинарите по европейско право, разширяване на интерактивните подходи в обучението. 

В края на 2004 г. беше подписано споразумение за съвместна дейност с Германската фондация за международно правно сътрудничество с цел повишаване на квалификацията на лекторите по европейско право към НИП, както и на съдиите от ВАС и ВКС и прокурорите от ВКП и ВАП. През 2005 г. бяха организирани 5 семинара по европейско право за висши магистрати. В обучението взеха участие 55 върховни съдии и прокурори. Съвместно с IRZ НИП проведе (28-30 март 2005 г.) семинар за повишаване на квалификацията на преподавателите по европейско право към Института. В семинара се включиха 25 участници – магистрати, лектори по европейско право към НИП. Лектор на семинара беше германски експерт в областта на европейското право. 

През 2004-2005 година продължи изпълнението на Проект “Гражданското общество в подкрепа на стабилната политика на България за гарантиране на правата на човека” по програма MATРA, с партньори Холандския научноизследователски център по правата на човека /SIM/ и фондация Български адвокати за правата на човека. Бяха проведени 5 семинара, с 190 участника и лектори - чуждестранни и български експерти). В рамките на проекта бе проведено и Обучение на обучители по правата на човека, в което взеха участие 4 лектори и 15 магистрати, подготвяни за обучители по правата на човека към НИП. 

Продължи изпълнението на Проекта за техническо съдействие Люксембург-България. Проектът предвижда организирането на семинари в областта на съдебното сътрудничество по наказателни и граждански дела, предназначени за магистрати и служители към Министерството на правосъдието и Министерството на вътрешните работи.  Проведени бяха 4 обучения с 93 участници (съдии, прокурори, следователи и експерти към Министерството на правосъдието). През периода от 1 октомври до 31 декември 2005г. се проведоха два семинара за обучение на обучители в областта на сътрудничеството по граждански дела, като в октомврийския семинар и съответно в декемврийския семинар  участваха 28 магистрати и експерти към Министерството на правосъдието. През 2006 г. сътрудничеството с ЕИПА ще продължи в още пет съвместни обучения.
През октомври 2004 – февруари 2005 г. се проведоха серия от обучения по европейско и международно право в рамките на ФАР-проект EuropeAid/113343/D/SV/BG “Техническа помощ за подготовка на стратегия за назначаване и професионална квалификация на магистрати и съдебни служители”.  В организираните 8 семинара взеха участие общо 148 съдии. Лекторите на семинарите бяха експерти от Института “Асер”, Холандия и колежа на Европа, Брюж. 

В началото на м. юни 2005 г. Националният институт на правосъдието съвместно с Министерството на правосъдието и Бюрото ТАЙЕКС за техническо подпомагане на страните-кандидатки за членство в ЕС, организира семинар “Основни принципи на правото на ЕС и ролята на националния съдия”. В семинара взеха участие 56 магистрати. Вторият семинар от поредицата на тема “Прилагане на aquis communautaire в областта на убежището и бежанците” се проведе на 15 и 16 септември 2005г., за аудитория от 35 магистрати. През октомври 2005 г.  бе организиран семинар “Процедура за отправяне на преюдициални въпроси” с участието на 38 магистрати, а през ноември 2005 г. се проведе семинар на тема “Антикорупция за млади съдии” с 20 участници. 


Съвместно със Съвета на Европа, Секретариат на Европейската социална харта, се проведе кръгла маса – обсъждане на приложението на Европейската социална харта в България на 3 октомври 2005 г., в което участваха 15 души.


Текущо включване на специфични програми, съобразно конкретните нужди.

По отношение на текущото обучение е изготвен цялостен календар за дейностите през 2006г. В същото време започна обучението на магистратите по новия НПК, съвместно с Министерството на правосъдието и ФАР проект BG2003/IB/JH/01-B. Първият семинар се  проведе от 14 до 16 декември 2005 г. и в него взеха участие 40 магистрати.
Оценка

В законодателната област е постигната хармонизация с шенгенското acquis. Положени са значителни усилия за обучението и повишаването на квалификацията на магистратите по прилагането на европейско право и най-добрите практики на държавите-членки. Изискват се допълнителни действия за подобряване езиковата квалификация и специализацията на магистрати по международно правно сътрудничество в наказателната област.

VI. БОРБА СРЕЩУ НАРКОТИЧНИТЕ ВЕЩЕСТВА
Законодателна дейност

На 29 декември 2005 г. със Заповед на министъра на здравеопазването бе утвърдена формата и съдържанието на документа, издаван по чл. 59 от Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите
,  в съответствие с шенгенските изисквания, с което е изпълнен ангажимента за приемане на подзаконова нормативна уредба относно формата и съдържанието на документа, с който лицата могат да внасят и изнасят наркотични вещества за нуждите на лечението си.  

На заседание на Националния съвет по наркотичните вещества на 21 декември 2005 г. бяха приети Правила за изграждане и функциониране на Националната точка за контакт с Европейския център за мониторинг на наркотиците и наркоманиите (Национален фокусен център). 
Административен капацитет
Обучение

С цел оптимизиране дейността на Национално информационно-аналитично звено по наркотичните вещества, през м. април 2005 г. служители от звеното завършиха двустепенен курс на обучение по стратегически анализ и работа с автоматизираната система за въвеждане и обработка на оперативна информация “Криминален анализ”. Паралелно с този процес на обучение беше проведен петстепенен практически семинар за работа със системата на принципа “обучение на обучители”. Проведоха се и два специализирани курса на обучение /основен и за напреднали/, касаещи видовете наркотични вещества и прекурсорите, както и най-новите видове синтетични наркотици.

През отчетния период, в рамките на Учебната програма на Агенция “Митници” бяха проведени седем специализирани курса по противодействие на наркотрафика във въздушен транспорт, един курс по митническо разузнаване, оценка на риска и техники за претърсване на морски контейнери и плавателни съдове и три семинара “Синтетични наркотици и прекурсори”. По линия на двустранното международно сътрудничество бяха проведени два едноседмични специализирани курса по митническо разузнаване в областта на противодействието на наркотрафика с лектори от британските митници. По време на двата курса бяха обучени общо 24 служители от специализираните отдели за борба с наркотрафика в системата на Агенция “Митници”.

Школата за обучение на митнически кучета край Балчик продължава да развива успешно своята дейност. През отчетния период бяха проведени общо 8 курса за обучение на митнически кучета за разкриване на наркотични вещества и техните водачи.

Друг постигнат напредък 

На 19 юни 2005 г. министър-председателят на Република България и министър председателят на Република Турция откриха официално новия ГКПП Лесово – Хамзабейли на българо-турската граница. Със средства от държавния бюджет на новия митнически пункт е осигурена модерна инфраструктура, вкл. и хале за щателна митническа проверка на тежкотоварни транспортни средства, както и специализирано техническо оборудване. По този начин са създадени условия за ефикасен митнически контрол с цел противодействие на нелегалния трафик на наркотични вещества и прекурсори.

През м. юли 2005 г. завърши изграждането на съоръжение за ефикасен контрол на тежкотоварни превозни средства и на МП Малко Търново, което включва и хладилна камера за замразени и охладени стоки.

На 9 декември 2005 г. бе открит нов граничен контролно – пропускателен пункт между Република България и Република Гърция в района на Ексохи-Илинден под името "Тунел на гръцко-българското приятелство". Откриването на новия ГКПП е израз на приоритетното направление на външната политика на България за изграждането и развитието на регионалната инфраструктура, свързваща страните от Югоизточна Европа и ще допринесе за засилване на икономическите контакти между двете страни.
VII. ОГНЕСТРЕЛНИ ОРЪЖИЯ И БОЕПРИПАСИ

Законодателна дейност

Контролът върху дейностите с огнестрелни оръжия и боеприпаси в Република България, осъществявани от физически, юридически лица и търговци по смисъла на Търговския закон, се урежда със Закона за контрол над взривните вещества, огнестрелните оръжия и боеприпаси /обн. ДВ, бр.99 от 2002г, посл.изм. ДВ, бр. 71 от 12.08.2003г./ и Правилника за неговото прилагане /обн.ДВ, бр.78 от 03.09.1999г., посл.изм. ДВ, бр.78от 30.09.2005г./. Отделни разпоредби, регламентиращи дейности с огнестрелни оръжия и боеприпаси се съдържат в:

· Закона за контрол на външнотърговската дейност с оръжие и със стоки и технологии с възможна двойна употреба;

· Правилника за прилагане на Закона за контрол на външнотърговската дейност с оръжие, със стоки и технологии с възможна двойна употреба;

· Закона за лова и опазване на дивеча;

· Правилника за прилагане на Закона за лова и опазване на дивеча;

· Наредба №2/2000 г. за проектиране на строежи, предназначени за производство и съхраняване на взривни вещества, огнестрелни оръжия и боеприпаси;

· Наредба № I - 69/2000 г. за условията и реда за установяването на психологическата пригодност за боравене с огнестрелно оръжие и боеприпаси;

· Закон за частната охранителна дейност /обн.ДВ, бр.15 от 24.02.2004г./;

· Постановление № 233/2000 г. за външнотърговския режим на Република България.

Значителна част от разпоредбите на действащото българско законодателство са приведени в съответствие с Конвенцията за прилагане на Споразумението от Шенген.

В ЗКВВООБ са отразени подробно изискванията на чл.4 ал.1 и ал.2 и чл.5 на Директива на Съвета 91/477/ЕС. С измененията изчерпателно са регламентирани условията за издаване и съответно отнемане на разрешение за оръжие.  Наред с това се задължават търговците да водят регистър на огнестрелните оръжия съдържащ - вид, марка, калибър и номер на огнестрелното оръжие; имената и адреса на доставчика; имената и адреса на лицето, придобило огнестрелното оръжие. Контролът над този регистър се осъществява от МВР. В закона се предвижда органите на МВР да дават задължителни предписания, свързани с безопасното съхранение, носене и използване на взривните вещества, огнестрелните оръжия и боеприпаси, в съответствие с нормативно установените мерки за сигурност, както и проверяват редовността на водене на по-горе цитирания регистър на търговците. 

С ПМС №56/05.03.2003 г. (Обн., ДВ, бр. 24/14.03.2003 г.) е изменен и допълнен Правилникът за прилагане на Закона за контрол над взривните вещества, огнестрелните оръжия и боеприпасите. С измененията се въвежда допълнителни уточнения по отношение на изискванията за начина на носене и съхраняване на оръжие. 

Напредък в тази насока представлява и въвеждането на новите бланки на разрешения за пренасяне, придобиване, продажба, внос, износ и транзитен превоз на огнестрелни оръжия и боеприпаси със серия и номер от 1 януари 2003 г. 

Класификацията на огнестрелните оръжия в българското законодателство се различава от Приложение 1 на Директива 91/477/ЕС, където огнестрелните оръжия са класифицирани в четири категории. В българското законодателство са изпълнени изискванията за подобно категоризиране, като са предприети по-строги мерки в сравнение тези от Директивата.

Попадащите в категория А – оръжия и боеприпаси, които са забранени за използване от Приложение 1 на Директива 91/477/ЕС, не са разрешени от българското законодателство. Изключение представляват онези случаи, при които за изпълнение на охранителни дейности с висока степен на опасност, единствено министърът на вътрешните работи може да разреши използването на автоматично огнестрелно оръжие.

Всички останали оръжия, независимо от целите на придобиване, подлежат на разрешителен режим и са приравнени към категория В от Приложението на Директивата.

Необходимост от  по-нататъшен напредък

Във връзка с хармонизиране на законодателството на Република България с законодателството на ЕС по линия на глава І “Свободно движение на стоки”, както и по линия на Третата препоръка от 12.01.2005г. към Директивата, със заповед на министъра на вътрешните работи от 18.02.2005 г. бе сформирана междуведомствена работна група с цел разработката на проект на ЗИД на ЗКВВООБ, както и проект на ПМС за изменение и допълнение на ППЗКВВООБ.

На 22.12.2005 г. Министерският съвет одобри проект на ЗИД на ЗКВВООБ, с който в българското законодателство се въвежда Европейският паспорт на огнестрелното оръжие. След одобряването на ЗИД на ЗКВВООБ от Народното събрание предстои да бъде приети изменения и допълнения в Правилника за прилагане на ЗКВВООБ, с които да бъде регламентирана процедурата по издаването на Европейският паспорт на огнестрелното оръжие.

С оглед на разграничаване на понятията “чужденец” или “не-гражданин на Република България” и граждани на ЕС или пребиваващи в ЕС в съответствие с действащите ЗКВВООБ и ППЗКВВООБ се предвиждат разрешения за дейности с огнестрелни оръжия и боеприпаси да бъдат издавани само на:”Чужди граждани, постоянно пребиваващи в Република България”. Статутът на цитираната категория граждани е определен в Закона за чужденците в Република България и Закона за българските документи за самоличност.

Предстои разработка на Единен информационен регистър, като цитираната автоматизирана информационна система трябва да съответства, както на изискванията на българското законодателство, така и на изискванията на ЕС за въвеждане Европейски паспорт за огнестрелно оръжие /EFP/, приети с Третата препоръка от 12.01.2005г. на Съвета и визирани в чл.12 от Директива 91/477/ЕС.

VIII. ФУНКЦИОНИРАНЕ И ИЗПОЛЗВАНЕ НА ШИС

Административен капацитет

В рамките на ФАР проект BG 0203.10 “Изпълнение на Националния план за действие за приемане на Шенгенското законодателство”, завърши изграждането на цялостна Автоматизирана информационна система (АИС) “Издирвателна дейност” на МВР, съобразена с изискванията на ШИС и покриваща всички Шенгенски обекти. 

Мерките за сигурност и защита на данните в информационните фондове на МВР са приведени в съответствие с чл. 118 от Конвенцията за прилагане на Споразумението от Шенген чрез прилагане на изискванията на вече приетия Закон за защита на класифицираната информация към съответните информационни системи. По проекта са осигурени отделните елементи на защитата като физическа сигурност, електро-захранване и пожаро-известяване и пожаро-гасене. 

Като части от АИС през м. юли 2004 г. бяха въведени в експлоатация подсистемите “Издирвани лица” и “Невалидни документи за самоличност/празни бланки за документи за самоличност”, а през м. юни 2005 г. подсистемите “Издирвани вещи и оръжие” (чл. 100 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение) и “Лица и МПС, подлежащи на дискретно наблюдение и специфичен контрол” (чл. 99 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение) подсистема за издирвани предмети (откраднати    оръжия и банкноти) с цел конфискация или използване като доказателства при процедура от наказателен характер  и за обекти на дискретно наблюдение или специфичен контрол.
На 19.05.2005 г. е утвърдена Инструкция за организация и технология на работа с АИС “Издирвателна дейност” на МВР. Глава 6 от Инструкцията “Обекти на специфичен контрол и дискретно наблюдение” регламентира институционалната рамка за осъществяване на процеса на регистрация, актуализиране и снемане на обекти в системата. Обекти на специфичен контрол  и на дискретно наблюдение са лица и МПС, намиращи се на територията на Република България или преминаващи през граничните контролно-пропускателни пунктове. Тази технология на работа е съобразена с изискванията на националното законодателство и с регламентите на чл. 99 от Конвенцията за прилагане на Шенгенското споразумение.

Достъп до системата имат служители от всички основни структурни звена на МВР и техните поделения в страната, работещи в областта на издирването, като от всяко работно място, оборудвано по проекта, може да бъде обявено за издирване лице или МПС или да бъде направена съответна справка за какъвто и да е обект в рамките на 3 минути. Създадени са условия при предоставяне на техническите параметри от страна на Европейските комисия да бъде създадена Национална база данни и за незабавно включване към Шенгенската информационна система.

По втория подпроект е завършено по-нататъшното развитие на автоматизирана информационна система за криминален анализ с възможност за визуализация на схемата на обектите. Системата осигурява обща база данни за нуждите на оперативно-издирвателната и информационно-аналитичната дейност на полицейските служби. Проведено е обучение на служители на звената за анализ от представители на Централното звено за криминално разузнаване на Испанската полиция. Сертифицирани са преподаватели по криминален анализ. 

В изпълнение на третия подпроект е внедрено програмно приложение за дистанционно обучение като част от цялостната система на МВР за обучение, подбор и преквалификация на служители, включваща както традиционните, така и нови форми на обучение, базирани на компютърни и телекомуникационни технологии. Изградени са три компютърни зали за присъствено обучение и две лаборатории за подготовка на учебен материал за системата за дистанционно обучение.

С изпълнението на четвъртия подпроект е обновен Главния компютърно-информационен център на МВР. Внедрената компютърна и комуникационна техника разширява неговите изчислителни мощности и създава условия за надеждна и сигурна експлоатация на полицейските системи. В сегашния си вид изчислителния център  на МВР отговаря изцяло на изискванията и на най-добрите практики в страните членки на ЕС.  Изградени са системи за контрол на достъпа,  видео-наблюдение и периметрова охрана. Главният компютърно-информационен център работи и се осигурява с независимо електрозахранване, включително дизел-генератор. Осигурено е пожаро-известяване и пожаро-гасене на компютърните и сървърни зали.

� Съгласно чл. 59, ал. 1 от ЗКНВП български и чужди граждани, постоянно или временно пребиваващи в страната, които пътуват зад граница, могат да внасят и изнасят наркотични вещества от приложения № 2 и 3 на закона за лечение до 30 дни.     





PAGE  
9

