	КОНСТАТАЦИИ ОТ ДОКЛАДИТЕ ОТ ПАРТНЬОРСКАТА ПРОВЕРКА В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО И ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

ФЕВРУАРИ 2006г. 
	МЕРКИ ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ;

ОТГОВОРНА ИНСТИТУЦИЯ

СРОКОВЕ

	ПАРТНЬОРСКАТА ПРОВЕРКА ОТ ФЕВРУАРИ 2006г.. В ОБЛАСТТА НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА ЗА РЕФОРМА НА СЪДЕБНАТА СИСТЕМА

ДОКЛАД НА СЮЗЕТ ШУСТЕР 


	

	Спешно да се насрочи партньорска проверка в областта на наказателното производство и разследване. Проверката трябва да инспектира приложението на новия НПК, както и преназначаването на следователи като прокурори или дознатели – във връзка с възможността от налагане на предпазната клауза за сътрудничество по наказателни дела. По-специално, необходимо е да се провери функционирането на системата за наблюдение на прилагането на новия НПК, в съответствие с ангажимента в Стратегията за реформа на съдебната система 2006-7 г. 
	Препоръката е към Европейската комисия. 

Работна група към министъра на правосъдието изготви критерии за мониторинг и оценка на резултатите от новия НПК с оглед на въздействието му върху ефективността и бързината на наказателното производство (м. януари 2006 г.). Те бяха одобрени от Висшия съдебен съвет на 8 февруари 2006 г. и приети за сведение от Министерски съвет на 23 февруари 2006 г. Критериите имат две направления – оценка на срочността и оценка на качеството в работата на правоприлагащите органи. На всеки 6 месеца ще бъдат провеждани срещи на представители на съдебната и изпълнителната власт за обсъждане на резултатите от мониторинга и допуснатите слабости при прилагането на новия НПК. На национално съвещание през м. май 2006 г. ръководителите на съда и прокуратурата, както и на МВР от цялата страна ще бъдат запознати с критериите за мониторинг и механизма за оценка на въздействието на НПК.

Мерки, предприети в Прокуратурата на Република България:

· издадено указание от зам. главния прокурор при ВКП

       № И-105 от 04.04.2006г. 

· изградена работна група, която след запознаване с изискванията на новия НПК  да изготви проекти на окръжни и указания за преодоляване на затруднения по прилагането му след 29.04.2006г.;

· изградена работна група за изработване на нови статистически отчетни таблици по новия НПК и предложения за адаптиране на софтуера изработен за УИС по действуващия НПК за прилагането му  към новия НПК;

· изготвени от работна група на ПРБ и МВР нови образци-бланки за извършване на досъдебното производство по новия НПК от дознателите при МВР;

· изпращане на теоретичен материал за отликите между действуващия и новия НПК за запознаване в прокуратурите в страната;

· прокурори в цялата страна по апелативни райони са провели 9 семинара и обучение на дознателите по прилагането на новия НПК;

· провеждане на ежеседмични семинари в прокуратурите на териториален принцип за запознаване с новия НПК и обсъждане на прилагането му след 29.04.2006г.;

· изградена работна група, която в срок до 10.12.2006г. да представи проект за нова Инструкция за работа и взаимодействие между органите на предварителното разследване в съответствие с новия НПК;

· За комплексно решаване на проблемите свързани с преназначаване на следователи от следствените служби в страната в съдилищата и прокуратурите във връзка с приетия нов НПК е извършено преразпределение  и съгласно решение на Висшия съдебен съвет от 21.12.2005г. 480 щатни бройки “следователи” преминават към Прокуратурата на Република България.
До момента има обучени около 400 магистрати по прилагането на новия НПК. От 19 до 21 април 2006 г. предстои национална конференция за около 250 магистрати. До края на годината ще бъдат обучени още около 1000 магистрати.

Отговорна институция: Съответни представители на съдилищата, прокуратурата, МВР и Министерство на правосъдието (относно изпълнението на наказанията)

Срок: на всеки 6 месеца

	Като се имат предвид слабостите в сегашната система на гражданското производство и необходимото време за адаптиране към новия ГПК, чийто проект все още не е даже завършен, …. 
	Туининг-проект, с партньор Австрия, за изготвяне на нов Граждански процесуален кодекс (ГПК) стартира през месец октомври 2004 г. Благодарение на усилията на Министерството на правосъдието, което създаде и специална работна група от водещи представители на доктрината и практиката, срокът за подготовка на проекта беше съкратен  с 6 месеца, в сравнение с първоначалния. От 27 февруари до 1 март 2006 г. в София се проведе национална конференция „Реформата на гражданското правораздаване и проектът на нов Граждански процесуален кодекс”. Конференцията беше организирана съвместно от българските и австрийските партньори по проекта и в нея взеха участие повече от 150 професионалисти – конституционни съдии, магистрати, народни представители, университетски преподаватели, адвокати и експерти. Резултатите от обсъжданията по време на конференцията са взети предвид при изготвянето на окончателния проект на нов Граждански процесуален кодекс, който сдържа 564 разпоредби. На 20 април проектът ще бъде разгледа на заседание на Министерския съвет.
Очаква се новият ГПК да бъде приет от Народното събрание до края на месец юни 2006 г. След приемането на новия ГПК, ще бъде проведено обучение за около 1 000 магистрати, работещи в областта на гражданското правораздаване.

Отговорна институция: МП

Срок: 20  април 2006 г.

	Като се има предвид големия обем задачи, които България е поела ангажимент да изпълни в сферата на сътрудничеството по граждански и търговски дела (виж стр. 2 от Стратегията за реформа на съдебната система 2006-7 г.), експертът има сериозни съмнения, че тези широкообхватни задачи могат да бъдат изпълнени качествено до края на 2006 г.
	България счита, че мерките, заложени в Програмата за изпълнение на Стратегията за реформа на българската съдебна система 2006-2007 г., са реално изпълними в предвидената времева рамка. Във връзка с това, следва да се отбележи също, че някои от посочените в Програмата мерки, са изпълнени изцяло към настоящия момент, а по другите (средносрочни и краткосрочни) мерки са предприети действия по изпълнението им в съответствие със заложените срокове:  

1. Средносрочни приоритети (до края на 2007 г.)

1.1. Инструментите за съдебно сътрудничество по граждански дела в Европа бяха разгледани в рамките на семинарите по Проекта за техническо съдействие Люксембург-България. През отчетния период бяха проведени два семинара «Съдебно сътрудничество по   граждански дела” / 2 и 3 част/ с общо 56 участника. На тези семинари бяха   разгледани Регламент No 44/2001 г. относно юрисдикцията и взаимното  признаване на решения по граждански и търговски дела и Кодекса за международното частно право.

По отношение на текущото обучение е изготвен цялостен календар за дейностите през 2006 г., с което непосредствено се отговаря на препоръките, съдържащи се в Цялостния мониторингов доклад на Европейската комисия за България за 2005 г. 

В периода октомври 2005 г. – март 2006 г. НИП проведе три семинара по специфични програми за обучение в следните области: октомври 2005 г. - “Способи за извънсъдебно разрешаване на търговски спорове- арбитраж и медиация” с общо 17 участника; ноември 2005 г. - “Проблеми на особените залози” с общо 19 участника; декември 2005 г. - “Търговски дружества на капитала” с общо 17 участника.

2. Краткосрочни приоритети (до края на 2006 г.): 

2.1. През май 2005 г. Народното събрание прие Кодекс на международното частно право. С него се транспонират разпоредби относно признаването и изпълнението на чуждестранни съдебни решения по граждански и търговски дела (Регламент 44/2001), конвенцията относно приложимото право към договорните задължения (Конвенция Рим І), както и проекта за регламент относно правото приложимо към извъндоговорните задължения (Регламент Рим ІІ); от друга страна, с проекта на новия Граждански процесуален кодекс, ще бъдат въведени напълно всички европейски стандарти във връзка с признаването и изпълнението на чуждестранни съдебни решения по граждански и търговски дела и международната  юрисдикция по същите дела. На 20 април 2006 г. проектът ще бъде внесен за разглеждане в Министерски съвет. 

2.2. На 24 март 2006 г. Народното събрание прие Закон за търговския регистър. 
2.3. На 6 април 2006 г. Народното събрание прие на първо четене Законопроектите за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт. Със заповед на министъра на правосъдието № ЛС-04-174/08.03.2006 г. е създадена работна група за изготвяне на нов ЗСВ в срок до 1 ноември 2006 г. Първото заседание на групата се проведе на 20.03.2006 г.

3. Постоянни приоритети в областта на реформата на наказателното и гражданското правораздаване :
През месец януари 2006 г. критериите за мониторинг и оценка на резултатите от новия НПК с оглед на въздействието му върху ефективността и бързината на наказателното производство, бяха изготвени и одобрени от Висшия съдебен съвет на 8 февруари 2006 г. и приети за сведение от Министерски съвет на 23 февруари 2006 г. Критериите имат две направления – оценка на срочността и оценка на качеството в работата на правоприлагащите органи. На всеки 6 месеца ще бъдат провеждани срещи на представители на съдебната и изпълнителната власт за обсъждане на резултатите от мониторинга и допуснатите слабости при прилагането на новия НПК. 
Отговорна институция: МП, ВСС и НИП

Срок: в съответствие със сроковете на конкретните приоритети

	Допълнителни причини за налагане на (предпазната) клауза:

· относително ниското техническо качество на проектозаконите;

· откритото фаворизиране при назначенията на съдиите е ясен знак за ниските професионални стандарти на висшестоящи магистрати.


	- Във връзка с констатацията за “относително ниското техническо качество на проектозаконите”: През 2005 г. влязоха в сила или са в процес на подготовка и приемане от законодателния орган редица значими закони и законопроекти, съобразени с най-добрите европейските практики, като: новият Наказателно-процесуален кодекс, Законът за частните съдебни изпълнители, Законът за правната помощ, Законът за търговския регистър, Административно-процесуалният кодекс; в процес на приемане от Народно събрание е Законът за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт, основни изменения и допълнения в Наказателния кодекс; концептуално се подготвя нов Закон за съдебната власт; изработва се окончателен проект на Граждански процесуален кодекс, който ще внесен за разглеждане в Министерски съвет на 20 април 2006 г. Тези факти са безспорни и аргументират наличието на сериозен законодателен подход за реформа в съдебната система и в българското правораздаване. В сила е и приетият през м. декември 2004 г. Закон за медиацията, който значително облекчава държавното правораздаване, като алтернативен способ за разрешаване на правни и неправни спорове. Трябва да се има предвид също, че българският Закон за нормативните актове съдържа основните правни принципи на нормотворческата дейност и на правната техника. Този закон е особеност на българското право. Благодарение на него се постига унификация в строежа на нормативните актове и на техния правен режим – основни постулати при изработването на българското законодателство, включващо и посочените в доклада закони и законопроекти.   

- Относно “откритото фаворизиране при назначенията на съдиите е ясен знак за ниските професионални стандарти на висшестоящи магистрати”: Със Законопроектът за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт, бяха приведени в изпълнение препоръките от докладите на европейските експерти от партньорските проверки по глава 24 “Правосъдие и вътрешни работи”, проведени през последните две години, както и от Цялостния мониторингов доклад на Европейската комисия за България от 25 октомври 2005 г., като се създават два основни режима за назначаване в органите на съдебната власт: 

Член 127а предвижда провеждането на конкурс за назначаването на младши съдии, младши прокурори и младши следователи. Издържалите този конкурс постъпват на задължително шестмесечно обучение в Националния институт на правосъдието. Успешно завършилите  курса на обучение  се разпределят от конкурсните комисии в органите на съдебната власт съобразно техните желания и резултатите от изпита и се назначават на съответната длъжност.

Член 127б предвижда провеждането на конкурс и при първоначално назначаване на длъжност в органите на съдебната власт. 

Подробно са определени условията за провеждане на конкурса, които са еднакви както при назначаването на младши съдии, младши прокурори и младши следователи, така и при първоначалното назначаване на длъжност в органите на съдебната власт. На законово ниво е предвидено планирането на назначенията на младши съдии, младши прокурори и младши следователи, като планираните щатни бройки не могат да се променят след обявяването на конкурса. 
Отговорна институция: НС

Срок: за приемане на ЗИД на ЗСВ – 20 април 2006 г. 

	По отношение приложението на наскоро влезли в сила закони (за правната/държавната помощ, за пробацията, за частните изпълнители) се наблюдава известен напредък по изграждането на административен капацитет и вторичното законодателство, но като цяло всички тези закони все още не се прилагат достатъчно. В същото време тези закони са влезли в сила, което означава че на практика те не се прилагат въобще.
	Изводът, че на практика тези закони не се прилагат, противоречи на последващи констатации на самия експерт в доклада, основаващи се на анализа на дейността по прилагането им. Министерството на правосъдието предприема следните действия в посочените области: 

Наказанието пробация се изпълнява от пробационни служители Към момента щатната численост на пробационните служби е 500 щатни бройки, от които понастоящем са заети 350, а през февруари 2006 г. бе осъществено увеличаване на щатната численост с 90 щатни бройки. До момента са осигурени помещения за 81 пробационни служби от общо 127, а за 19 служби осигуряването на помещения е в процес на договаряне.

Прокуратурата на Република България изпълнява следните дейности във връзка с наказанието „пробация”:

· в процес на изработване са указания за изпълнение на съдебните актове с наложено наказание „пробация”

· проведени са семинари в прокуратурите по апелативни райони – София, Пловдив и В.Търново организирани от Асоциацията на българските прокурори и от Американския Държавен департамент.

· На семинарите са разисквани проблемни въпроси и участниците са запознати със структурата, функциите и начините на работа на пробационните служби и установените форми на взаимодействие и контрол върху тях;

· Проведени са два семинара за обучение на магистрати във Варна и Банкя с организатори ПИОР, Институт „Отворено общество” и Американския Държавен департамент за запознаване с проблемни въпроси на пробацията.

Информацията за наложените присъди, съдържащи наказание пробация се събира от сектор „Пробация” на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията в Министерството на правосъдието” всеки месец (до 5 число на следващия месец). Информацията се събира на основата на различни критерии: видове пробационни мерки, пол, гражданство на осъдените лица, които са осъдени и изтърпяват наказанието пробация, общ брой на осъдените в началото и края на съответния месец лица. Наказанието „пробация” се налага ефективно от 1 януари 2005 г. От 1 януари 2005 г. до края на м. март 2006 г. наказанието пробация е наложено на 6 105 осъдени лица. От тях задължителни мерки по чл. 42а, ал. 2, т. 1 и 2 от НК (задължителна регистрация по настоящ адрес и задължителни периодични срещи с пробационен служител) изтърпяват общо 5 530 осъдени лица. Пробационна мярка ограничение в свободното придвижване в трите законно установени форми е наложена, както следва – забрана за посещаване на определени места, райони и заведения –  на общо 84 осъдени лица; забрана за напускане на населеното място за повече от 24 часа без разрешение  - на общо 153 осъдени лица и забрана за напускане на жилището за определен период от денонощието – на 17 осъдени лица. 493 осъдени лица са включени в курсове за професионална квалификация и/или програми за обществено въздействие. Пробационна мярка поправителен труд е наложена на 444 осъдени лица, а безвъзмезден труд в полза на обществото полагат 2 841 осъдени лица.

Отговорна институция: МП

Срок: постоянен
Законът за частните съдебни изпълнители се прилага от деня на влизането му в сила – 1 септември 2005 г.  В законовите срокове са приети подзаконовите актове по прилагането му и са осъществени необходимите действия по назначаване на 94 частни съдебни изпълнители. На 3 април 2006 в длъжност встъпиха 14 частни съдебни изпълнители.

Предстоят следните действия: след встъпването в длъжност (съгласно закона най-късно до 1 май 2006 г.) на назначените частни съдебни изпълнители, ще бъдат уточнени свободните длъжности за частни съдебни изпълнители по съдебни окръзи при съотношение 1 частен съдебен изпълнител на 30 000 жители на съдебен окръг. След това ще бъде обявен и проведен конкурс за заемането им. 

Отговорна институция: МП

Срок: 30 септември 2006 г.

Действията по изпълнение на тази препоръките във връзка с правната помощ са набелязани и се изпълняват: Образците-формуляри и методическите указания за приложението на закона са разработени, утвърдени и разпратени до съдилищата, адвокатските съвети и компетентните ведомства. Националното бюро за правна помощ  утвърди Националния регистър за правна помощ на 30 март 2006 г. Към момента са регистрирани 3 017 адвокати. До края на м. май 2006 г. регистърът ще бъде публикуван в Интернет. 

Отговорна институция: МП

Срок: 31 май 2006 г.
Бюрото започна изплащането на адвокатските хонорари съгласно получените отчети, одобрени от съответните адвокатски колегии. Въз основа на обобщените статистически данни за броя и вида на делата, по които е предоставена правна помощ, както и на информацията за изплатените хонорари за първото тримесечие на 2006 г. ще бъде актуализиран бюджетът на Националното бюро за правна помощ. 

Отговорна институция: МП

Срок: трето тримесечие на 2006 г.

	Някои предложения за законодателни промени, особено ЗИД на ЗСВ (назначаване на съдии) са в правилната посока, но все още не са приети от НС, което означава, че са възможни промени в последния момент, които да влошат качеството на законопроекта. (Новият) АПК се нуждае от допълнителни промени след като нищо съществено не се е случило след последната партньорска проверка. По тази причина е много вероятно, че проектът ще бъде приет на второ четене непроменен, което ще доведе до приемането на закон, който е зле технически изготвен/драфтиран.
	На 6 април 2006г. Народното събрание прие на първо четене законопроектите за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт, в който са отразени всички препоръки от досегашните партньорски проверки.

Отговорна институция: НС

Срок: 20 април 2006 г.
След Третата партньорска проверка проектът на Административно-процесуалния кодекс (АПК) беше подобрен значително при обсъждането му в Комисията по правни въпроси. Възприети са конструктивни препоръки на европейските експерти от тунининг-проекта и най-добрите европейски практики. На 29 март 2006 г. АПК беше приет окончателно от Народното събрание и ще влезе в сила три месеца след обнародването му в Държавен вестник. 

С кодекса се предвижда и създаването на 28 административни съдилища, като изграждането на цялостна система на административни съдилища ще издигне ролята, престижа и интереса към административното правораздаване, ще създаде гаранции за по-ефективна съдебна защита на правата и законните интереси на гражданите срещу незаконосъобразни актове и действия на държавната администрация. Създава се законодателна и институционна рамка като основа за функциониране на съвременна администрация и на ефективно правосъдие.


Административните съдилища започват да образуват дела от 01.03.2007 г.

Отговорна институция: Съдебна система
Срок: постоянен

	ПАРТНЬОРСКАТА ПРОВЕРКА ОТ ФЕВРУАРИ 2006г. В ОБЛАСТТА НА НЕЗАВИСИМОСТ НА СЪДЕБНАТА СИСТЕМА

ДОКЛАД НА КИЕЛ БИОРНБЕРГ
	

	Висшият съдебен съвет трябва да получи своя собствена администрация и бюджет.

Висшият съдебен съвет трябва да запази правомощията си да изготвя и предлага бюджета на съдебната система пред Министерския съвет, поне докато министърът на правосъдието остава на каквато и да е позиция във Висшия съдебен съвет.
	Тази препоръка се дължи на непознаване на  фактическото състояние. ВСС винаги е имал администрация. Тя е създадена още с първия Закон за съдебната власт и непрекъснато е разширявана. С Правилника за работата на Висшия съдебен съвет /ВСС/, и неговата администрация се уреждат организацията и реда на дейност на ВСС както и съставът, структурата, функциите и организацията на работата на неговата администрация (чл. 1). Глава VI от този  Правилник е изцяло посветена на администрацията на ВСС.  Към отговорите на Въпросника относно съдебната власт, изпратен на Европейската комисия около един месец преди Партньорската проверка, е приложена Органиграма на администрацията на Висшия съдебен съвет, в която работят, 75 служители. Към настоящия момент дори е предвидено нейното увеличение. Нещо повече, ВСС сам избира свой главен секретар, който ръководи неговата собствена администрация.
Бюджетът на съдебната власт за 2006 г. е в размер на 273 500 000 лв., от които бюджетът на ВСС за 2006 г., е 8 010 000 лв.  
По отношение изготвянето на проекта на бюджет на съдебната власт:  в приетите изменения на Конституцията (30 март 2006 г., обн. ДВ 27 от 31 март 2006 г.) правомощието на министъра на правосъдието е да подготви ПРОЕКТ  за бюджета на съдебната  власт и да го внесе във ВСС, чието решение относно размера на проекто-бюджета е автономно и определящо. 

Отговорна институция: Министърът на правосъдието и  ВСС 

Срок: ежегодно

	Всички (свободни) места за съдии, прокурори и следователи следва да бъдат попълвани след пълен и открит конкурс, на основата на техните качества, в съответствие с официалните критерии.
	Със Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт бяха приведени в изпълнение препоръките от докладите на европейските експерти от партньорските проверки по глава 24 “Правосъдие и вътрешни работи”, проведени през последните две години, както и от Цялостния мониторингов доклад на Европейската комисия за България от 25 октомври 2005 г., като назначаването в органите на съдебната власт ще бъде само с конкурс при следните два основни режима: 

Член 127а предвижда провеждането на конкурс за назначаването на младши съдии, младши прокурори и младши следователи. Издържалите този конкурс постъпват на задължително шестмесечно обучение в Националния институт на правосъдието. Успешно завършилите  курса на обучение  се разпределят от конкурсните комисии в органите на съдебната власт съобразно техните желания и резултатите от изпита и се назначават на съответната длъжност.

Член 127б предвижда провеждането на конкурс при всяко първоначално назначаване на длъжност в органите на съдебната власт. 

Подробно са определени условията за провеждане на конкурса, които са еднакви както при назначаването на младши съдии, младши прокурори и младши следователи, така и при първоначалното назначаване на длъжност в органите на съдебната власт. На законово ниво е предвидено планирането на назначенията на младши съдии, младши прокурори и младши следователи, като планираните щатни бройки не могат да се променят след обявяването на конкурса. 

Отговорна институция: НС

Срок: 20 април 2006 г.

	Настоящата голяма роля на председателите на съдилищата при предлагането на кандидати за съдии и прочее за свободните места трябва да бъде намалена.
	Във връзка с направената констатация, обръщаме внимание, че освен председателите на съответните съдилища, предложения могат да правят и не по-малко от една пета от общия брой на членовете на Висшия съдебен съвет. Освен това, в ЗИД на ЗСВ  се предвижда  да се дава широк достъп до информация за свободните длъжности в органите на съдебната власт (чл. 127б, ал. 1ЗИД ЗСВ), както и се предвижда възможност за директно кандидатстване на  магистратите за назначаване, повишаване и преместване на свободни места в органите на съдебната власт (чл. 125б, ал. 3 ЗИД ЗСВ).

Отговорна институция: НС

Срок: 20 април 2006 г.

	В процеса на назначаване (на магистрати) трябва да се въведе пълна прозрачност.
	Както беше отбелязано по-горе, назначаването на магистратите  става  след провеждане на конкурс.

Член 127а от проекта на ЗИД на ЗСВ предвижда провеждането на конкурс за назначаването на младши съдии, младши прокурори и младши следователи. 

Член 127б предвижда провеждането на конкурс и при първоначално назначаване на длъжност в органите на съдебната власт. 

Отговорна институция: НС

Срок: 20 април 2006 г.

	На съдиите трябва да бъде позволено да организират и създават професионални асоциации
	Препоръката се основава на непознаване на българското законодателство и практика и е ирелевантна. В Република България не съществува никаква  забрана  за сдружаване на съдиите. Нещо повече, съгласно чл. 12 ал. 2 от Закона за съдебната власт: „Съдиите, прокурорите и следователите са свободни да образуват и да членуват в организации, които защитават тяхната независимост и професионални интереси и подпомагат професионалната им квалификация”.

Съюзът на съдиите в България е учреден в София на 28 март 1997 г. Към настоящия момент в него членуват близо 600 съдии от цялата страна. По време на срещите, които експертът проведе в Софийски градски съд, Софийски районен съд и Окръжен и Районен съд – Перник повече от половината участници (съдии) посочиха, че са членове на Съюза на съдиите. Част от дискусиите, проведени по време на тези срещи, бяха посветени на обсъждане на ролята на тази професионална организация и нейната реална дейност в България. По време на срещата във Висшия съдебен съвет на експерта беше обяснено, че Етичният кодекс на съдиите е изработен и приет от Съюза на съдиите. В последния ден от посещението, заедно с текста на Етичния кодекс на съдиите на английски език, на експерта беше връчен и интернет адреса на Съюза на съдиите (www.judgesbg.org). 

Трябва да бъде изтъкнато, че свои асоциации имат и другите групи магистрати. Голяма част от магистратите членуват в Съюза на юристите в България, който обединява представители на всички юридически професии. Съществуват три асоциации на прокурорите и една - на следователите. Що се отнася до адвокатите в България, те не са част от съдебната власт, а упражняват свободна професия и се обединяват свободно. В заключение, трябва да се отбележи, че свобода на сдружаване гарантирана в Конституцията (чл. 12 и чл. 44).   

	Прекаленият брой съдилища трябва да бъде намален, а натоварването, сградите, оборудването и пр. трябва да бъдат по-добре разпределени между съдилищата.
	Констатацията за прекомерния брой на съдилищата е направена върху неверни данни и е ирелевантна. В Република България има общо 149 съдилища: 114 районни, 28 окръжни (включително Софийски градски съд),  5 апелативни и 2 върховни съдилища (Върховен административен съд и Върховен касационен съд).

Съгласно последните изменения на Конституцията на Република България (обн. ДВ 27 от 31 март 2006 г.) управлението на имуществото на съдебната власт ще се осъществява от министъра на правосъдието. След конкретизирането на тази конституционна разпоредба на законово ниво, министърът на правосъдието ще започне реално да изпълнява тези функции. Така и като продължение на установените в България традиции ще се гарантира по-доброто управление на сградите и оборудването, в съответствие с препоръката на експерта. 

Отговорна институция: МП и ВСС

Срок: постоянен

	Системата за случайно разпределение на делата трябва да се въведе изцяло в най-кратък срок.
	Администрацията на ВСС разработи компютърна програма за случаен избор на съдия докладчик и разпределение на делата, която е изпратена на всички съдилища през м. октомври 2005 г. и инсталирана. Съдилищата са задължени в годишните си доклади за 2005 г. да включат информация за функционирането на въведения софтуеър за случаен избор на делата. В момента постъпилата във ВСС информация се обобщава и до края на м. април 2006 г. ще има становище на ВСС относно ефективността и необходимостта от усъвършенстване на софтуеъра за случаен избор на делата, разработен от администрацията на ВСС.

Разработката на система за случайно разпределение на делата е включена в задачите и дейностите на Лот 1 “Разработка и внедряване на система за управление на съдебните дела” – по проект Фар BG 0203.01 „Изпълнение на стратегията за съдебна реформа в Република България”. В момента тази система успешно е инсталирана в 124 съдилища (в това число всички апелативни съдилища и всички окръжни съдилища в страната). В момента тече процедура по пускане в реална работа в експериментални съдилища, след което експертна група ще разгледа развитието на проекта и евентуално ще препоръча приключване на процеса на частично приемане.

След приключването на експерименталното внедряване на разработената по програма ФАР Система за управление на съдебните дела, в която трябва да има заложено случайно разпределение на делата, ще се направи обсъждане на ефективността на действащите продукти с оглед унифицирането им.

Такъв продукт се въвежда и в Прокуратурата на Република България.
Отговорна институция: МП и ВСС, съдилищата и прокуратурите

Срок: м. юни 2006 г.

	Създаването на пълен и функциониращ регистър на земята, на основата на кадастрален план, трябва да бъде първостепенен приоритет.
	За изпълнение на тази препоръка се изпълняват редица дейности по проект „Кадастър и имотен регистър”, финансиран от заем на Световна банка. 

През март 2006 г. бе проведена Надзорна мисия на Световна банка по проект „Кадастър и имотен регистър”. Договорено бе едногодишно продължаване на Проекта, като основния фокус се променя към по-доброто обслужване на гражданите. По този начин ще се позволи въвеждането на общоинформационна система и преобразуване на оцифрените кадастрални планове в одобрени кадастрални карти. 

През май 2005 г. заработи първата служба по вписвания по новия Закон за кадастъра и имотния регистър (ЗКИР) – в Балчик, а през февруари, март и април 2006 г. още три служби започнаха работа по създаване на имотни партиди (Добрич, Каварна и Благоевград). 

В момента към проект “Кадастър и имотен регистър” се финансира обучение на служителите в службите по вписванията по два основни модула – “Кадастър и имотен регистър” и “Информационни технологии” с по 30 учебни теми за всеки един от модулите. Осъществяването на дейността започна през февруари 2005 година и се предвижда да приключи през февруари 2007 година. Обучението се провежда на територията на цялата страна и ще бъдат обхванати всички служители в службите по вписвания.
Отговорна институция: МП 

Срок: 1 март 2008 г.

	Председателите на съдилищата трябва да бъдат задължени да предприемат действия при случаи на нарушения/непристойно поведение на съдии от съответния съд.
	Това задължение съществува.  Съгласно чл. 168а ЗСВ при виновно неизпълнение на служебните си задължения, както и за системно нарушаване на сроковете, предвидени в процесуалните закони, за извършване на действия, които неоправдано забавят производството и за нарушение на правилата за професионална етика, съдиите, прокурорите и следователите носят дисциплинарна отговорност. Съгласно чл. 172 ЗСВ предложение за налагане на дисциплинарно наказание на съдия, прокурор или следовател, на административен ръководител и на негов заместник се прави от административния ръководител по чл. 30, ал. 1. Следователно председателите на съдилищата имат правомощие да предлагат налагането на санкции, а правомощието включва както права, така и кореспондиращите им задължения. 
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