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	Препоръчва се установяване на определени количествени цели за задържането и конфискуването на контрабанда, фалшиви паспорти, незаконни имигранти и т.н., за всеки отделен служител на реда – отнася се както за ръководни длъжности така и за персонала. Това би довело до насърчаване на служителите на реда в митниците и полицията към постигане на по-високи резултати. Също така е необходимо увеличаване на заплануваните цели там, където трафикът на хора и стоки се увеличава. За неизпълнението на заплануваните цели би следвало да се търси обяснения.
	С влизане в сила на ЗМВР се въвеждат   процедури по определяне на задълженията за всеки служител от ръководния и изпълнителския състав, с цел увеличаване броя на проверките и разкритите престъпления при осъществяване на охраната на държавната граница и граничния контрол в зоните за отговорност.

Въвеждат се и процедури по оценка на изпълнението , които са основание за кариерно израстване и допълнително стимулиране към трудовото възнаграждение в размер до 20%. 

В Агенция “Митници и към момента” има система за поставяне на цели и задачи и за периодично отчитане на тяхното изпълнение. Отчитането на изпълнението е пряко обвързано с атестирането на служителите Предстои издаването на заповед, с която ще бъдат дадени указания за усъвършенстване на тази система. 

	Управление на риска на две нива (в управлението на границите):

· Общ риск – да се определи общия риск за 2007 г. и да се изработят стратегии за намаляването му.

· Риск на работно ниво – да се определят и оценят всички значителни рискове, свързани със дейностите предвидени за 2006 г. и да се осигури прилагането на съответните стратегии за намаляването му. Необходимо е разделянето на всяка година на три периода и отчитането на резултатите от тях.

· Препоръчва се изграждането на система за предоставяне на редовна информация за напредъка в областта. 
	Оценката на риска се извършва текущо, ежемесечно и на годишна база.
На базата на анализа на риска са определени рисковите в корупционно отношение зони спрямо които се прилагат постоянни административни и управленчески мерки целящи постигане ефекта на превенция сред състава на НСГП.

 В противодействието на корупцията на база анализ на риска се прилага системен подход включващ:

-събиране на информация;

- обобщаване

-анализ;

-оценка и документиране на информациянгта;

-разработване на специфични концепции за борба с корупцията;

-водене на специални разработки;

-водене на собствени разследвания;;

-изготвяне на актуални справки и предприемане на общи и конкретни мерки 

	Управление на представянето на персонала. В доклада се препоръчва установяването на система за определяне на успеваемостта в работата на персонала. Тя следва да съдържа:

· Основните резултати, които всеки служител трябва да покаже през годината

· Основните количествени и качествени цели, които трябва да постигне всеки служител

· Нужно е резултатите да бъдат оценявани на текущи проверки и неизпълнението на целите да се разглежда своевременно на всеки етап

· Мерки, които всеки служител трябва да вземе за осъществяването на основните резултати 
	С влизането в сила на новия ЗМВР e въведена ясна система за управление и оценка на човешките ресурси Чрез въвеждането на системата за управление и оценка на служебните постижения при управлението на човешките ресурси се цели:

· Ясно и конкретно формулиране на целите, които трябва да бъдат постигнати от структурните звена и служителите за определен период от време;

· Точно и обективно измерване на служебните постижения при изпълнение на поставените цели;

· Обективна и обоснована оценка за степента за изпълнение на поставените цели от структурните звена на служителите;

· Обвързване размера на възнагражденията с конкретните резултати при изпълнение на служебните задачи и избягване на уравниловката в системата на заплащането;

· Обвързване на развитието в кариерата на служителите с резултатите от служебната им дейност.

Управлението като процес се осъществява посредством четири функции - планиране, организиране, ръководене и контролиране. 

Базов елемент са стратегическите цели, формулирани на висше управленско ниво.

Разработени са и тактически цели по направления на дейност, които се измерват с количествено измерими показатели.

Дейностите по контрола и оценяването се осъществяват на различни управленски нива за различен период от време в следните форми :

· ежедневен контрол;

· осъществяване на внезапни, целеви и тематични проверки ;

· заседания за контрол;

· тримесечна оценка на работата;

· годишен отчет.

 На базата на направените констатации от извършваните проверки се планират и прилагат целеви мерки за отстраняването на допуснатите слабости.

Процедурата по оценяването включва оценка на постигането на набелязаните цели и специфични резултати на две нива:

· колективно;

· индивидуално.

Служителите в Агенция “Митници” се атестират на всеки 3 месеца за целите на допълнителното материално стимулиране и годишно, като при атестацията се отчита индивидуалния принос на всеки служител при изпълнението на целите и задачите на агенцията

	Предлага се установяването на парична система за награждаване за стимулиране на активността при конфискация на контрабанда.
	В Агенция “Митници” съществува система за допълнително материално стимулиране по реда на Наредба № 2 на министъра на финансите от 18.12.2001 г., която включва и допълнително стимулиране на митническите служители, разкрили случаи на контрабанда на стоки и наркотични вещества, както и за борба с корупцията и други неправомерни деяния на митнически служители. Прилагането на системата ще продължи и за всяко тримесечие на 2006 г., като акцентът ще бъде върху допълнителното материално стимулиране на служители, разкрили случаи на контрабанда на стоки и наркотични вещества.



	Друго предложение от доклада е, съгласувано с всички засегнати, разпространяването на практиката за предлагане на услуги “на едно гише”, която да улесни и, едновременно с това, да подобри ефикасността на граничния контрол.
	Препоръчаното въвеждане на принципа на “едно спиране” на ГКПП е цел, която сме формулирали отдавна и която е залегнала като задача както в Стратегията за интегрирано гранично управление, така и в рамките на ФАР проект, който се изпълнява понастоящем от Национална служба “Гранична полиция” /BG 2004 IBJH 10/.  Вече се работи по този принцип на 4 ГКПП – Русе, Капитан Андреево, Калотина, Кулата.

Предстои въвеждането на този принцип и на останалите ГКПП.



	Препоръчва се обсъждането с транспортните компании на въвеждане на предварително известие (манифест) за превозваните товари, което ще даде възможност на граничните служби да изготвят необходимия анализ на риска по отношение на стоката и на самата транспортна компания, както и да вземат мерки по отношение на подозрителните доставки, включително съгласувано с полицейските служби. 
	С подписан План за взаимодействие с ИАМА, ИАПА, ИАРА е решен въпросът за своевременно придобиване на информация от агентските фирми, корабните и пристанищни оператори за транспортни компании, кораби, товари, клиенти. Времето е съответно пет, три денонощия и до 24 часа за кораби, пристигащи от различните региони. По този начин се осъществява ефективен анализ на риска, свързан с корабния трафик, от гледна точка на граничната сигурност.

Извършва се непрекъснат анализ за установяването на рискови  фирми. При установяване на такива се планират и провеждат конкретни мероприятия във взаимодействие с митническите и данъчните служби.  

	 Наличието на само един начин за разплащане – в пари в брой - се оценява като лоша практика, която създава риск от злоупотреби и представлява неудобство за преминаващите границите що се отнася до безопасността. Препоръчва се обсъждането на алтернативни методи за разплащане като – кредитни карти, предварително заплащане, ваучери и др. начини, които да улесняват големите оператори, пренасящи всеки път сходни стоки.
	Изготвен е проект за въвеждане на системата “Заплащане на.едно гише”, респективно “единен фиш”. 

Идейният проект беше обсъден и приет от Междуведомствения съвет по въпросите на ГКПП и разработването на софтуер, необходим за въвеждането му, е възложено на фирма. Министерството на регионалното развитие е отпуснало 100 000 лв. за изготвяне на софтуера софтуерът.



	По отношение на кутиите за оплаквания е заявено, че те не изпълняват предназначението си, тъй като клиентите рядко ги използват, смятайки че оплакването им не би било разгледано сериозно. Препоръчва се намирането на нови методи да получаване на информация от клиентите за работата на митниците, например възприемането на предложенията на независими компании с опит в областта.
	Кутиите за оплаквания само един от способите  чужди граждани да подадат оплаквания срещу действията на служители на ГКПП. Могат да се използват т.н горещи телефони Телефонът има записващо устройство, като в срок до 48 часа компетентните служби на НСГП са длъжни да изпратят отговор на подалия на жалбата. Жалби могат да бъдат подавани  в централната администрация, както  и по съдебен път.

Допълнително се провеждат вторични проверки след преминаване на граничен и митнически контрол на вход и изход от страната. с цел установяването на наличието на корупционни практики. 

Поддържат се контакти с туроператорски фирми, техните управители и служител с цел придобиване на допълнителна информация за прояви на корупция сред служителите от задължителният граничен контрол.
В Агенция “Митници” действа система за външна информация, която позволява на граждани да подават сигнали, не само чрез пощенски кутии, но и по т.н. “горещи телефони” на централно и местно ниво, по електронна поща, в писмен вид и др. За усъвършенстването на тази система ще бъде отчетени и най-добрите европейски практики в тази област, в частност чрез дейностите, предвидени в предложения от страна на ведомствата от задължителния граничен контрол проект по програма “Матра”


	В доклада се препоръчва още поставянето на антикорупционни надписи на публични места, които да информират пътниците за това какви плащания са длъжни да правят и да ги предпазват от злоупотреби.
	Цитат от доклада на експерта:

Всички служители могат да бъдат идентифицирани с личните си баджове, които носят на униформите си. Личният бадж съдържа снимка на притежателя, име и персонален номер. На кабините  имаше антикорупционни знаци, ясно обозначени на няколко езика, в близост до гишето на кабината, където пътниците и шофьорите взаимодействат със служителите. Единият от знаците гласи ТУК НЕ СЕ ИЗВЪРШВА ПЛАЩАНЕ, а друг е с цветна триъгълна форма и на три езика съобщава, че “Българската агенция “Митници” предупреждава: подкупът вреди на всички”
Освен на   ГКПП  антикорупционни надписи се разпространяват и на обществени места в страната – пощи, автогари, пътища, магазини.

На преминаващите пътници също се раздават подобни материали с посочени телефони и адреси за кореспонденция.

На гишета за обслужване на гражданите в митническите учреждения са поставени антикорупционни стикери , както е посочено и в доклада. На всички митнически пунктове са поставени и съответни указателни табели на няколко езика, вкл. за системата “зелен коридор” и “червен коридор”, за задълженията на пътниците и др. Предстои извършването на регулярен преглед на същите и при необходимост ще бъдат подменени или ще бъдат поставени нови. Предвижда се да бъдат подменени носените от всички митнически служители от оперативния състав т.н. Лични идентификационни карти с нови такива.

	Отбелязва се реалното прилагане на предвидените мерки и процедури за контрол върху дейността на органите по места, макар че се препоръчва установяване на определени количествени цели за задържането и конфискуването на контрабанда, фалшиви паспорти, незаконни имигранти и т.н.
	Системата за управление по цели, представена по-горе предвижда такива показатели.

Създадена е работна група към Междуведомственият съвет по въпросите на граничният контрол, която се председателствува от директора на НСГП. Същата подпомага дейността на съвета по вземането на решения и предлага конкретни мерки по противодействието на контрабанда, фалшиви паспорти, незаконни имигранти и т.н.
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