ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ – министър на финансите

 Относно: Информация за изпълнението на републиканския            

                   бюджет за първото полугодие на 2006 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ,
           УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

В съответствие с чл. 26, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, внасям за разглеждане Информация за изпълнението на републиканския бюджет за първото полугодие на 2006 г.

Информацията е изготвена в изпълнение разпоредбите на чл. 96 от Постановление №14 на Министерския съвет от 2006 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2006 г. и представя кратък анализ на текущото изпълнение на приходите и разходите по републиканския бюджет за периода януари – юни 2006 г. 
В условията на подготовка за предстоящото членство на Република България в ЕС и усилията, насочени за успешна конвергенция на икономиката на страната в икономическите условия на Европейската общност, провежданата икономическа политика следва общите насоки на икономическа политика на страните-членки за периода 2005-2008 г., дефинирани в Декларация към Пакта за стабилност и растеж на Европейския съвет, които отразяват целите, заложени в Лисабонската стратегия.  Двата стълба на икономическата и фискалната политика на съюза и на страните членки акцентират върху потенциала за растеж и осигуряването на стабилни бюджетни позиции.

Провежданата от правителството последователна фискална политика през последните години, която представлява един от основните инструменти за въздействие върху икономиката в условията на валутен борд играе ключова роля за постигането и поддържането на макроикономическа устойчивост и предвидима икономическа среда, които от своя страна са важни предпоставки за устойчив и балансиран дългосрочен икономически ръст. Очерталите се тенденции през изминалите месеци на 2006 г. дават основания да се очаква, че и през настоящата година ще продължи постигнатото през предходните години устойчиво икономическо развитие, което е ясно свидетелство за водената успешна икономическа политика. Потенциалните рискове в настоящите икономически условия се свързват главно с дефицита на текущата сметка на платежния баланс, чийто основен компонент е отрицателното търговско салдо. По данни на БНБ за периода януари–май 2006 г. дефицитът по текущата сметка на платежния баланс е в размер на 7.4% от БВП при 4.7% от БВП за същия период на 2005 г. С най–голям принос за увеличаването на дефицита по текущата сметка е нарастването на дефицита по търговското салдо – с 810 млн. евро спрямо същия период на миналата година. Трайната тенденция към нарастване на дефицита по текущата сметка на платежния баланс поставя допълнителни предизвикателства пред провежданите политики, свързани със стесняване на фискалната позиция и постигане на бюджетен излишък в края на 2006 г. 

Изпълнението на бюджета и през настоящата година е насочено към осигуряване на стабилност на фискалната позиция, отчитайки влиянието на измененията в макроикономическата среда. В противовес на продължилата тенденция на ръст в обема на вноса, която от една страна увеличава приходите от косвени данъци, но от друга страна влошава дефицита по текущата сметка на платежния баланс са предприети корекции на фискалната позиция, свързани с формиране на бюджетен излишък. Целта е да се намали стимулиращия ефект на публичните разходи върху крайното потребление, с което частично да се компенсира растящия дисбаланс във външната позиция на страната. До края на 2006 г. фискалната политика следва да остане стегната и гъвкава,  с готовност за съответна корекция в случай на неблагоприятно развитие на дефицита по текущата сметка на платежния баланс. В тази връзка са и основните акценти по отношение на фискалната политика през 2006 г., залегнали в Меморандума за икономическа и финансова политика за 2006 г. между Република България и Международния валутен фонд.

В споразумението с МВФ са поети сериозни ангажименти от страна на правителството, които могат да се обобщят до следните: 
· Договореният с МВФ критерий за изпълнение предвижда постигане на бюджетен излишък най-малко 3% от БВП през 2006 г. (дефиниран по програмата с МВФ). Освен това, се предвижда спестяване на 50% от преизпълнението на бюджетните приходи, спрямо тези договорени в програмата с МВФ, с което ще бъде коригиран критерия за бюджетния баланс. 
· Предприемане на активна последователна политика, насочена към  недопускане възникването на просрочени задължения във всички бюджетни системи. 
Подходящото целеполагане на нивото на бюджетния баланс, взаимната обвързаност на основните бюджетни параметри, съобразени с равнището на определени макроикономически показатели и политиката по управление на държавния дълг са надежден гарант за запазване на фискалната устойчивост. 
Основните параметри на касовото изпълнение по републиканския бюджет към 30.06.2006 г. са, както следва:
· Приходите по републиканския бюджет за първото полугодие на 2006 г. са в размер на 6 590.6 млн. лв., което представлява 53.6% от планираните в ЗДБРБ за 2006 г., при 56.5% за същия период на 2005 г. Спрямо същия период на миналата година е реализиран ръст от 11.9%, или 700.5 млн. лв. повече, в резултат основно на ръста в косвените данъци (18.6%), или 621.9 млн. лв. повече, както и на доброто изпълнение на преките данъци, при които се наблюдава ръст от 14.0%, или 192.8 млн. лв. повече. 
Данъчните приходи за шестте месеца на 2006 г. са в размер на 5 529.0 млн. лв., което представлява изпълнение от 51.5% на планираните разчети за 2006 г., като за същия период на миналата година изпълнението е било 53.5%. Отчетените към 30.06.2006 г. данъчни постъпления са с 814.7 млн. лв. повече спрямо отчетените за същия период на миналата година, което представлява ръст от 17.3%.
Общата сума на постъпленията от косвени данъци е 3 958.2 млн. лв., или 46.8% изпълнение на предвидените със ЗДБРБ за 2006 г. нива и заема 71.6% относителен дял в общия размер на данъчните приходи (срещу 70.8% относителен дял за съответния период на 2005 г.). Основният фактор, който продължава да влияе върху високото изпълнение на косвените данъци е ръстът на вноса в страната, който е 29.5 % за периода януари-май 2006 г. спрямо същия период на 2005 г. Други фактори, оказващи влияние върху приходите от косвени данъци са високата цена на суровия петрол, медта и други основни суровини, увеличените акцизни ставки през 2006 г. и др.
По видове косвени данъци, спрямо първото полугодие на 2005 г. са постъпили в повече 397.7 млн. лв. (18.2%) от ДДС; 190.1 млн. лв. (19.5%) от акцизи; 34.1 млн. лв. (19.8%) от митни сборове. 

Изпълнението на приходите от преки данъци за периода също е много добро, като отчетените постъпления са в размер на 1 570.8 млн. лв., което представлява 68.7% от разчета за годината. Съпоставено със същия период на миналата година е налице ръст от 14.0%, или 192.8 млн. лв. повече Много добро е изпълнението на приходите от корпоративен данък, данъка върху дивидента и доходите и данъка върху доходите на физическите лица.
Отчетените неданъчни приходи по републиканския бюджет към 30.06.2006 г. са в размер на 1 046 млн. лв., или 67.6% от планираните за 2006 г. Сравнени с приходите за същия период на 2005 г. се отбелязва намаление от 114.1 млн. лв., независимо от отчетените през месец май значими постъпления от дивиденти (основно от Булгаргаз ЕАД, НЕК ЕАД, Летище София ЕАД и др.) и от глоби, санкции и наказателни лихви по централния бюджет. Намалението спрямо 2005 г. се дължи  на отчетените към юни 2005 г. значими по размер еднократни приходи (около 200 млн. лв.) по бюджетите на министерствата и ведомствата от лицензии за извършване на далекосъобщителна дейност и от продажба на имущество. През месец април т.г. постъпи и вноската в централния бюджет от превишението на приходите над разходите на БНБ, която е в размер на 150.2 млн. лв. или 100.1% спрямо разчета. 

За отчетния период по републиканския бюджет са постъпили 15.6 млн. лв. помощи.
· През периода януари-юни 2006 г. по републиканския бюджет са извършени разходи (вкл. и трансферите за др. бюджети) в размер на 5 135.7 млн. лв., или 43.2% от предвидените в ЗДБРБ за 2006 г. За сравнение за същия период на 2005 г. изразходваните средства са представлявали 46.6% от разчетените в ЗДБРБ за 2005 г. Финансирането на разходите по републиканския бюджет се осъществява при спазване на предвидените със ЗДБРБ за 2006 г. общи ограничители, в рамките на които се съблюдава приоритетността и периодичността на разходите. 

Нелихвените разходи по републиканския бюджет (без трансферите за др. бюджети), извършени през първото полугодие на 2006 г. са в размер 2 658.3 млн. лв., което представлява 38.1% от предвидените в ЗДБРБ за 2006 г. средства. Съпоставено със същия период на миналата година нелихвените разходи са с 3.9% (108.3 млн. лв.) по-ниски, като текущите нелихвени разходи бележат намаление с 1.9% (44.7 млн. лв.), а отчетените капиталови разходи – със 17.0% (63.7 млн. лв.). От текущите нелихвени разходи намаление спрямо 2005 г. се отчита в разходите за субсидии, което се дължи основно на променената система на финансиране на лечебните заведения - през 2006 г. те се финансират от единен източник (НЗОК), докато през 2005 г. се финансираха частично и от Министерството на здравеопазването. Средствата за субсидии (за системата на здравеопазването, за нефинансови предприятия и за организации с нестопанска цел) са в размер на 245.7 млн. лв., при 339.6 млн. лв. за същия период на 2005 г. 
Размерът на извършените текущи нелихвени разходи за периода е 2 346.4 млн. лв. (42.2% от разчета за годината), а за капиталови разходи и прираст на държавния резерв са изразходвани 311.9 млн. лв., или 22.1% спрямо разчета за годината
. 
Извършените лихвени плащания за шестте месеца на 2006 г. по републиканския бюджет са в общ размер на 402.6 млн. лв., или 61.0% от предвидените със ЗДБРБ за 2006 г. В основната си част това са разходи за лихви по външни заеми, които за отчетния период са в размер на 302.2 млн. лв., или 68.3% от разчетените за годината. Изплатените лихви за външни заеми по републиканския бюджет за полугодието на 2006 г. са с 27.5 млн. лв. (8.3%) по-малко, спрямо отчетените за същия период на 2005 г. Лихвите по вътрешни заеми по републиканския бюджет за отчетния период са в размер на 100.4 млн. лв., или 46.2% от разчета за 2006 г.
· Нетният размер на трансферите по републиканския бюджет за отчетния период е 2 074.8 млн. лв., или 48.6% от одобрените за годината, като в т. ч.:

· Бюджетните взаимоотношения с общините включват нето предоставени трансфери в размер на 926.1 млн. лв., от които държавен трансфер на преотстъпения данък по Закона за облагане доходите на физическите лица в размер на 381.3 млн. лв., субсидии от централния бюджет в размер на 501.1 млн. лв., трансфери от други бюджети в размер на 43.9 млн. лв. и възстановени субсидии от предходни години в централния бюджет – 0,2 млн. лв.
· На Националния осигурителен институт – 865.2 млн. лв., което представлява 45.2% от годишния разчет.

· На съдебната власт – 111.9 млн. лв., или 49.6% от годишния разчет, което е с 19.3%  повече в сравнение с 2005 г.
· Излишъкът по републиканския бюджет за първото полугодие на 2006 г. е в размер на 1 454.9 млн. лв.
· Фискалният резерв към 30.06.2006 г., изчислен по програмни валутни курсове е 5 127.6 млн. лв.
Въз основа данните и анализа на текущото изпълнение на бюджета към 30.06.2006 г. могат да се направят следните изводи и препоръки:

· Потенциалните рискове от настъпването на външни шокове, свързани предимно с влошения дефицит по текущата сметка на платежния баланс, налагат прилагането на стегната и гъвкава политика до края на годината. Поетите сериозни ангажименти от страна на правителството в споразумението с МВФ за постигането на бюджетен излишък в размер на 3% от БВП на консолидирана база в края годината, както и за спестяване на 50% от преизпълнението на бюджетните приходи, спрямо тези, договорени в програмата с МВФ, с което ще бъде коригиран критерия за бюджетния баланс, налагат последователна и активна политика по отношение на бюджетните разходи през оставащите месеци до края на годината. От изключително значение е засилването на ангажираността и отговорността от страна на ръководствата на съответните министерства и ведомства в процеса на управление и контрол на бюджетните разходи с оглед спазването на предвидените със ЗДБРБ за 2006 г. общи ограничители и недопускане поемането на ангажименти, несъобразени с възможностите за тяхното финансиране.
· Спазването на поетите ангажименти в споразумението с МВФ изисква стегната бюджетна дисциплина, внимателно прецизиране при финансирането на приоритетните разходи и подобряване ефективността при разходването на бюджетните средства, т.е. постигането на по-високо качество на публичните услуги при по-ниски разходи, включително чрез вътрешното им преструктуриране, като се потърсят възможности за оптимизиране дейността на бюджетните структури в рамките на одобрените бюджетни кредити. 
· Във връзка с поетите ангажименти от правителството по отношение на просрочените задължения през текущата бюджетна година и по-конкретно критерия за изпълнение в Третия допълнителен меморандум за икономическа и финансова политика с МВФ следва да подчертаем, че наличието на просрочени задължения в бюджетните системи на редица първостепенни разпоредители с бюджетни кредити представлява сериозно нарушение на бюджетната дисциплина и застрашава бюджетното изпълнение. Поетите от правителството конкретни ангажименти в споразумението изискват мобилизиране на усилията и предприемане на активни мерки, насочени към окончателно ликвидиране на просрочията и недопускане възникването на нови такива.
· Анализът показва, че и тази година може да се очаква концентриране на значителни разходи в последното тримесечие на годината (особено през месец декември), което от своя страна е предпоставка за неефективно разходване на бюджетен ресурс, мотивирано единствено от стремеж за пълно усвояване на одобрените бюджетни кредити. В тази връзка ръководствата на министерствата и ведомствата следва да предприемат активни действия за осигуряването на ритмично финансиране на разходите до края на годината, съобразно с приоритетите и целите на одобрените им бюджети.
Въз основа на изложеното и на основание чл. 28, ал. 1 от Закона за устройството на държавния бюджет, във връзка с чл. 13, ал. 4 от  Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, предлагам Министерският съвет да разгледа приложената информация и да приеме следното протоколно решение:
1. Министрите да предприемат активна и последователна политика, насочена към осигуряване на ритмично финансиране на разходите до края на годината, поетапно редуциране и окончателно разплащане на просрочените задължения в бюджетните си системи и недопускане възникването на нови просрочия до края на бюджетната година.
2. Министърът на земеделието и горите, министърът на здравеопазването и министърът на държавната администрация и административната реформа, в срок до 15.09.2006 г., да представят на министъра на финансите доклади за предприетите конкретни мерки и действия за разплащането на просрочията в бюджетните им системи до края на месец септември 2006 г., в рамките на одобрените им средства за годината.

 ПРИЛОЖЕНИЕ: Информация за изпълнението на републиканския бюджет  

                               за първото полугодие на 2006 година.
МИНИСТЪР: 

                      

   

           ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ 
� За целите на анализа в позицията капиталови разходи в разчета за 2006 г. е включен и резерва за неотложни и непредвидени разходи.
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