проект
Позиция на Република България  по т. 3 от дневния ред за заседанието на Съвета на ЕС “Транспорт, телекомуникации и енергетика “, част “Енергетика” – 23 ноември 2006 г., Брюксел:
„Устойчивост на енергийното производство и потребление: насърчаване на енергийната ефективност и възобновяемата енергия”
Един от основните приоритети на българската енергийна политика е повишаването на енергийната ефективност при производството, преноса, разпределението и крайното потребление на енергия. Енергийният интензитет на единица произведена продукция в България при отчитане на паритета на покупателната способност е около два пъти по-висок от средния в старите страни-членки на ЕС. През 2005 година беше приета амбициозна Национална дългосрочна програма за енергийна ефективност до 2015 година, с която се цели намаление на енергийната интензивност на брутния вътрешен продукт на ниво първично потребление с 17%. За постигане на целите на програмата България следва последователна политика, напълно в унисон с предложенията на Европейската комисия в Плана за действие за енергийна ефективност, като ключов приоритет е създаване на атрактивни условия за привличане на инвестиции в енергийна ефективност във всички икономически сектори.
    България намира за навременно и подкрепя приемането на предложения от Европейската комисия План за действие за енергийна ефективност. Изпълнението на включените в него приоритети и мерки ще допринесе значително за реализиране на политиките, свързани с постигане на сигурност на енергийните доставки, намаляване на зависимостта от внос на енергийни ресурси и на промените в климата, както и за повишаване на конкурентноспособността на икономиките на страните-членки на ЕС. Българската страна счита, че за ефективно изпълнение от новите страни-членки  на ЕС и присъединяващите се страни на заложените в Плана за действие политики и мерки е необходимо в Националните стратегически референтни рамки и Оперативните програми към тях за периода 2007-2013 да бъдат заложени финансови средства за подпомагане на проекти и програми по енергийна ефективност, както за сградния сектор, така и за индустриалните сектори и в частност малките и средни предприятия. 

   Във връзка с необходимостта от привличане на инвестиции в нови високоефективни технологии в енергетиката и промишлеността и намаляване на вредното въздействие върху околната среда и промените в климата българската страна смята, че  важна роля в тази насока може да играе Европейската схема за търговия с емисии на парникови газове чрез включване в националните планове за разпределение на емисионни разрешителни на специфични механизми и дългосрочни гаранции, които да стимулират инвестициите в енергоефективни технологии, отговарящи на условието „най-добра налична технология”.

   Българската страна отдава особен приоритет на прилагане на последователна политика за генериране на финансови стимули за инвестиции в енергоефективни производствени процеси в индустрията, която в България има най-голям дял в крайното енергийно потребление, вкл. малките и средни предприятия. В тази връзка българската страна силно подкрепя предложенията на Европейската комисия за формиране на комплексна инвестиционна визия при създаване на активен Общностен пазар за услуги в областта на енергийната ефективност, включваща от една страна, публично-частни партньорства за формиране на механизми за финансово кредитиране при облекчени условия и осигуряване на рисков капитал, с активното участие на Европейската инвестиционнна банка, Европейската банка за възстановяване и развитие, други международни финансови институции, и от друга- стимулиране на пазарното проникване в разширения ЕС на енергоефективни технологии и процеси чрез максимално възползване от наличните за целта средства в бюджета на Общността, вкл. по Програмата за конкурентноспособност и иновации и седмата Рамкова програма за изследвания и развитие. Българската страна приветства предложенията на Европейската комисия за по-голямо приоритизиране, в рамките на кохезионната политика на ЕС, на инвестициите в енергийна ефективност на малките и средни предприятия и многофамилния жилищен сектор в  новите-страни членки.

    Предлаганите от Европейската комисия в Плана за действие изменения в съществуващото европейско законодателство за насърчаване на енергийна ефективност и мерките за енергоспестяване, следва да бъдат обект на всеобхватна дискусия относно въздействието върху конкурентноспособността на европейските предприятия и реалистичния потенциал за постигане на дългосрочни ползи по отношение на лимитиране на вредните ефекти върху околната среда и климата и за сигурността на енергийните доставки.    

     В контекста на своята позиция, България се присъединява към проекта на заключения от заседанието на Съвета на ЕС „Транспорт, телекомуникации и енергетика”, част „Енергетика”, на 23.11.2006 г. ( doc. 14859/06)

Български приоритети относно нарастването на дела на възобновяемите енергийни източници (ВЕИ) в общото енергийно потребление на ЕС
· Налице е нуждата от допълнително активизирана роля на кохезионната политика на разширения ЕС по развитие на приоритети и мерки за местно подпомагане на енергийната ефективност, развитие на възобновяемите и нови енергийни източници, вкл. ефективно оползотворяване на биомасата, и разширяване производството на биогорива, целенасочени инвестиции в мрежи в случай на ниска степен на интегриране на възобновяемите енергийни източници;
· В рамките на Съвета на ЕС следва да продължат дискусиите по най-подходящите мерки за отстраняване на законодателните, административни и технически пречки пред реализиране на инвестиции във възобновяеми енергийни източници и формиране на сигурна регулаторна среда за тях. Поставянето на амбициозни политически цели от Европейския съвет относно дела на възобновяемите енергийни източници в общото енергийно потребление до и след 2020 г. следва да се базира на стратегическа визия за стимулиране на необходимите инвестиции и равномерно проникване на оптимални технологични решения в разширения ЕС ;                
· При сравнително малкия обхват на повечето национални енергийни пазари в Общността ще бъде целесъобразно дискутирането на възможностите за разработване на общоприложим за ЕС, пазарноориентиран механизъм за насърчаване на  електропроизводството от възобновяеми енергийни източници по примера на Схемата за търговия с емисии (напр. чрез Общностна търговия със зелени сертификати). Целта на подобен дебат следва да бъде нарастването на конкурентноспособността на подобни производства дори при липса на действащите схеми за преки субсидии или специфично, непазарно ценообразуване. 
· Предлагания от Европейската комисия специфичен подход по отношение на биомасата (в рамките на Плана за действие за биомасата и Стратегията на ЕС за биогоривата) е необходимо да получи засилено внимание от страните-членки в контекста на усилията за смекчаване на растящата зависимост от внос на горива, намаляване на вредните ефекти върху климата и подобряване на социалните условия в селскостопанските райони. Подходът на Общността по отношение на биомасата следва да се стреми към идентифициране на ефективни откъм разходи стратегии за насърчаване на енергийното оползотворяване на биомасата, които ясно да отчетат ограничените инвестиционни възможности в селските и горски райони на разширения ЕС;
· Подкрепата за производството на енергия от биомаса е свързано с целенасоченото използване на Структурните фондове и Кохезионния фонд. Селските и горски райони в новите страни-членки, България и Румъния имат сравнителни предимства поради ниската цена на работната ръка и големия ресурс за производство на биомаса. Чрез кохезионната политика на Общността следва да се ко-финансира обучението на фермери и горски стопани, доставката на оборудване за производство на биомаса за енергийни нужди, инвестиции в съоръжения за производството на биогорива и други материали, както и за производство на електроенергия и топлоенергия от биомаса.
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