ПОЗИЦИЯ

на 
Република България

за прилагане на Общностното право в областта на 
свободното движение на работници, при допускане 
на граждани на ЕС до българския пазар на труда след 01.01.2007 г.

Република България  е за цялостно прилагане на общностното право в областта на свободното движение на работници, за създаване условия за упражняване от страна на гражданите на ЕС на правото им на свободно движение с цел работа, което е основно тяхно право. В този смисъл България  иска на дело да покаже тази своя позиция, още повече - в края на 2006 г., обявена от Европейската комисия за година за насърчаване на трудовата мобилност в рамките на съюза. 

След провеждане на широк обществен дебат по въпроса, дали страната да приложи или не общностното право в тази област и дали да предприеме реципрочен подход, ние сме свидетели на зряло поведение от страна на цялата българска общественост и на социалните партньори. Усилията следва да се насочат към постигане на общите цели, за да може ЕС да отговори подобаващо на днешните предизвикателства, вкл. в глобален план. 
Вземайки предвид гореизложеното, Република България реши след 01.01.2007 г. да премине към пълно прилагане на Общностното право в областта на свободното движение на работници, в частност Регламент (ЕИО) № 1612/68 на Съвета от 15 октомври 1968 г. за свободата на движение на работници в Общността.
Като приветства онези държави-членки, които към момента са заели същата позиция, България се надява и останалите държави-членки на ЕС да се присъединят към нея в кратки срокове.
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