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1. Увод

Този документ представлява обобщение на Националната програма за реформи (НПР) на Република България, изготвена в контекста на Европейската стратегия за растеж и заетост. Той акцентира върху предизвикателствата, на които българското правителство възнамерява да обърне приоритетно внимание за периода на НПР. Документът има за цел също да интегрира различните политики (на микроикономическо и макроикономическо ниво, както и по отношение на заетостта) в съгласувана програма за реформи, с оглед извличане на полза от взаимното им влияние и тяхното приоритизиране.
За всяко предизвикателство документът очертава мерките и инструментите за неговото адресиране, придружени от времеви график и необходими бюджетни средства. Той обяснява как ще бъде контролирано приложението на програмата. Също така, той показва рамката за управление с цел гарантиране на възможно най-широката подкрепа за осъществяването на програмата.
2. Ключови предизвикателства за 2007-2009 г.

Подобряването на административния капацитет се счита за водещ хоризонтален приоритет. В този контекст, българското правителство посочва специфичните мерки и политики, които ще бъдат предприети с оглед да се: 1) подобри допълнително институционалния капацитет на всички нива за ефективно формулиране на политиките и предоставяне на публични услуги, както и за по-нататъшно утвърждаване на прозрачността в работата на администрацията, което да допринесе за по-добро управление и по-благоприятна бизнес среда; 2) укрепване на капацитета за управление на значителни финансови ресурси (особено по отношение на подготовката и приложението на структурните фондове).

За постигането на водещите средносрочни цели за устойчив растеж на БВП от порядъка на 6% годишно и заетост от 61%, както и намаляване на различието в доходите с останалите страни от ЕС, България се фокусира върху следните пет приоритетни области:

· Поддържане на макроикономическата стабилност (ограничаване на дефицита по текущата сметка и по-нататъшно намаляване на инфлационния натиск въз основа на комплекс от разумни политики, който включва структурни реформи, устойчива фискална позиция и допълнителни мерки за подобряване на качеството и ефективността на публичните разходи);
· Модернизация и развитие на инфраструктурата, в частност на транспортните и енергийните мрежи, както и на ИКТ инфраструктурата;

· Подобряване на бизнес средата (вкл. по-добро регулиране, приложение на законодателство за вътрешния пазар, конкуренция и ключовите приоритетни действия, идентифицирани от пролетния Европейски съвет от 2006 г.);

· Повишаване на качеството на човешкия капитал чрез подобрен достъп на всички до качествено образование и обучение (вкл. учене през целия живот) с оглед повишаване на производителността и постигане на по-голямо съответствие на уменията с потребностите на пазара на труда;

· Активиране на предлагането на труд чрез въвеждане на подхода flexicurity (гъвкавост и сигурност) и активни политики на пазара на труда (акцентиране върху ефективни услуги по заетостта, подпомагане на намирането на работа и усъвършенстване на уменията).
Реформи, свързани с основните предизвикателства

Водещ приоритет: подобряване на институционалния капацитет
Следните основни мерки ще бъдат осъществени за подобряване на административния капацитет:

A) Повишаване на институционалния капацитет на всички нива за ефективно формулиране на политики и по-добро административно обслужване

Б) Повишаване на прозрачността в работата на администрацията 

В) Облекчаване и ускоряване на процедурата по регистрация на търговците
Г) Укрепване капацитета за управление на финансови средства (особено по отношение на подготовката и изпълнението на Структурните фондове).

Описание на мярка А: Повишаване на институционалния капацитет на всички нива за ефективно формулиране на политики и по-добро административно обслужване
· Описание на проблема: Налице е недостатъчен капацитет на държавната администрация за стратегическо планиране. Липсва ефективна система за мониторинг на изпълнението на стратегиите и прилагането на законодателството с цел предприемане на навременни мерки по актуализацията на актовете. Нормативната уредба не е прецизирана и допуска дублиране на функции в администрацията. Изнасянето на дейности извън прякото бюджетно финансиране към частния сектор и различните форми на публично-частно партньорство не са достатъчно разпространени практики.
Не е достатъчно добре развит и ефективен диалогът и координацията със социално-икономическите партньори и неправителствения сектор. Липсата на стандартизация на административните услуги, въпреки въвеждането на принципа на обслужване „на едно гише” затруднява обслужването на гражданите и бизнеса. 

Въпреки че развитието на електронните услуги продължава, тяхното предоставяне все още не е ефективно ориентирано към клиента, поради непълна нормативна уредба.
· Цел: Подобряване на административното обслужване на бизнеса и гражданите чрез развитие на партньорството с външни изпълнители и повишаване на компетенциите на държавните служители за по-добро прилагане на политиките и нормативната уредба
· Вид дейност: Промени в нормативната уредба.
· Статус: Текущо. Усъвършенстване и широко прилагане на стратегическото планиране в администрацията като принцип при разработването на политики.
· Преки бюджетни разходи: 2.3  млн. евро национално съфинансиране

· Отговорно министерство: МДААР, Администрация на Министерския съвет
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Подобряване на бизнес средата, повишаване ефективността на прилаганите политики и оптимизиране на публичните разходи.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Провеждане на консултации с широк кръг заинтересовани институции на национално и регионално равнище при формулирането, прилагането и контрола върху изпълнението на политиките.
· Взаимодействие със съдебната власт: не се предполага
Описание на мярка Б: Повишаване на прозрачността в работата на администрацията
· Описание на проблема: Липсват ясни и ефективни правила за взаимодействие между гражданите и служителите в администрацията. Взетите мерки за повишаване на прозрачността не са достатъчно популярни. Гражданският контрол като механизъм за ефективно наблюдение на дейността на администрацията не е добре развит. 
· Цел: Намаляване на корупцията и повишаване на прозрачността и отчетността в работата на администрацията
· Вид дейност: Ефективно приложение на: Стратегия за прозрачно управление, превенция и противодействие на корупцията, Програма за прозрачност на дейностите на държавната администрация и висшите държавни служители; Закон за държавния служител. Разработване на предложения за законодателство, насочено към ефективно подаване на сигнали за борба с корупцията и нередностите.
· Статус: Текущо. Разширява се обхватът и се подобряват механизмите за контрол на изпълнението на стратегията и програмата.
· Преки бюджетни разходи: 1.53 млн. евро национално съфинансиране
· Отговорно министерство: МДААР
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Стабилна и предвидима бизнес среда. Намаляване на транзакционните разходи в икономиката, увеличаване на преките чуждестранни инвестиции
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Провеждане на консултации с широк кръг заинтересовани институции на национално и регионално равнище при разработването на политики за борба с корупцията.
· Взаимодействие със съдебната власт: Сътрудничество с прокуратурата при сигнали за нередности
Описание на мярка В: Облекчаване и ускоряване на процедурата по регистрация на търговците
· Описание на проблема: Регистрацията на търговците отнема един месец и изисква заплащане на четири такси, което е бариера за стартиране на бизнес. 
· Количествена цел: Прилагане на една процедура, съкращаване на срока за регистриране на търговци до един ден и намаляване на разходите по регистрация чрез заплащане на само една такса.
· Вид дейност: Стартиране на работата на търговския регистър
· Статус: Предстоящо.
· Преки бюджетни разходи: 2.5 млн. евро.
· Отговорно министерство: Министерство на правосъдието.
· Срок: 2007 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Облекчаването на регистрационните режими ще доведе до: 
· намаляване на разходите за бизнеса
· намаляване на публичните разходи
· ограничаване на “сивата” икономика
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Изграждат се структури на местно равнище
· Взаимодействие със съдебната власт: Облекчаване работата на съдебната власт
Описание на мярка Г: Укрепване капацитета за управление на финансови средства (особено по отношение на подготовката и изпълнението на Структурните фондове)
· Описание на проблема: Налице е недостатъчен капацитет на държавната администрация за управление на финансови средства. Липсва единна система за мониторинг на изпълнението на политиките и програмите.

· Цел: Ефективно управление, оценка и контрол върху използването на значителни финансови средства за прилагане на политики и програми. Повишаване степента на усвояване и ефективността на използването на средства от ЕС.

· Вид дейност: Обучение на служителите, отговорни за управлението на финансови средства, в частност на структурите, отговорни за управлението, контрола и оценка на изпълнението на програмите и политиките, съфинансирани от ЕС. Усъвършенстване на функционирането на единната Информационна система за наблюдение и управление на средствата от ЕС.

· Статус: Предстоящо.
· Преки бюджетни разходи: 6.1 млн. евро.
· Отговорно министерство: Министерство на финансите

· Срок: 2007-2013 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на ефективността на прилаганите политики и оптимизиране на публичните разходи.

· Друга информация: Планираните дейности са включени в ОП „Техническа помощ”.

· Координация на национално, регионално и местно равнище: Координацията ще се провежда на национално ниво.
· Взаимодействие със съдебната власт: не се предполага.

Предизвикателство 1: Поддържане на макроикономическата стабилност
Следните мерки ще бъдат осъществени за поддържането на макроикономическа стабилност:
1А) Поддържане на бюджетен излишък при съобразяване с цикличното развитие на икономиката
1Б) Поддържане на дългосрочна устойчивост на публичните финанси

Описание на мярка 1А: Поддържане на бюджетен излишък при съобразяване с цикличното развитие на икономиката
· Описание на проблема: Налице е висок дефицит по текущата сметка на платежния баланс. Необходимо е ограничаване на растежа на вътрешното търсене, за намаляване на риска от прегряване на икономиката.
· Количествена цел: Поддържане на бюджетен излишък в рамките на 1.5-2.0% от БВП за периода 2007-2009 г.

· Вид дейност: Прилагане и мониторинг на политиките заложени в законите за държавния бюджет за 2007-2009 г. и Конвергентната програма на Република България (2006-2009 г.);
· Статус: Текущо
· Преки бюджетни разходи: няма
· Отговорно министерство: Министерски съвет, Министерство на финансите
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Ограничаване на растежа на вътрешното търсене и оттам на дефицита на текущата сметка; ограничаване на инфлационния натиск.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Не е приложимо
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Описание на мярка 1Б: Поддържане на дългосрочна устойчивост на публичните финанси
· Описание на проблема: Пенсионната система се характеризира с дефицит, което застрашава дългосрочната устойчивост на публичните финанси с оглед процесите на застаряване на населението.

· Количествена цел: Ограничаване на дефицита в пенсионната система
· Действия: 1. Повишаване на възрастта за пенсиониране до 60 г. за жените и 63 г. за мъжете; 2. Стимулиране на възрастните работници да остават по-дълго на пазара на труда (чл.70 от КСО); 3. Създаване на Държавен фонд за гарантиране устойчивостта на държавната пенсионна система (Фонд за демографски резерв в подкрепа на финансирането на ДОО - §7, ал.2 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2007 г.)
· Статус: Приети
· Отговорно министерство: МТСП, МФ, НОИ
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Очаква се дефицитът да намалява, като преките бюджетни разходи (разлика в % от БВП спрямо предходната година) се очаква да бъдат следните: 
· 2006 г.: -0.04%
· 2007 г.: -0.43%
· 2008 г.:-0.05%
· 2009 г.:-0.22%
Увеличаване на икономически активното население, ограничаване на сивата икономика.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: не е приложимо
· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо
Предизвикателство 2: Модернизация и развитие на инфра​структурата, в частност на транспортните и енергийните мрежи, както и на ИКТ инфраструктурата
Следните основни мерки ще бъдат осъществени с цел подобряване на базисната инфраструктура: 

2А) Изграждане на единната комуникационна инфраструктура за нуждите на държавното управление, гражданите и бизнеса;
2Б) Подобряване на регионалната и местна пътна инфраструктура

2В) Подобряване на инфраструктурата в селските райони

2Г) Модернизиране на българската транспортна инфраструктура по най-важните направления от европейско и национално значение

2Д) Изграждане и развитие на енергийната инфраструктура

Описание на мярка 2А: Изграждане на единната комуникационна инфраструктура за нуждите на държавното управление, гражданите и бизнеса
· Описание на проблема: Съществуващите понастоящем телекомуникационни мрежи на Министерския съвет и на ресорните министерства като цяло не са напълно взаимосвързани, надеждни и сигурни, а на регионално и местно равнище са недоразвити, което създава пречки за широкото проникване на услугите на електронното правителство.
· Цел: Осигуряване на национална и регионална ИКТ свързаност между държавните институции
· Вид дейност:: Изграждане на високоскоростен оптичен пръстен с първоначален трансмисионен капацитет от 2.5 Gbps и с възможност за по-нататъшно увеличаване до 10 Gbps; Свързване на 27 регионални центъра и столицата в оптичния пръстен до края на 2007 г.
· Статус: Предстоящо.
· Преки бюджетни разходи: 3 млн. евро.
· Отговорно министерство: Министерски съвет - ДАИТС
· Срок: 2008 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Създаване на предпоставки за ускорен икономически растеж чрез съкращаване на транзакционните разходи и пренасочването им към алтернативно инвестиране, намаляване на междурегионалните и вътрешнорегионалните различия, осигуряване на достъп до електронни услуги, нови възможности за инвестиции и откриване на нови работни места.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Координацията между националното, регионалните и местните нива ще се осъществява от ДАИТС.

· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо
Описание на мярка 2Б: Подобряване на регионалната и местна пътна инфраструктура

· Описание на проблема: Лошото състоянието на пътната мрежа е един от съществените ограничаващи фактори, който затруднява интеграцията на регионите помежду им и в европейското пространство, ограничава мобилността на работната сила, намалява достъпа до различни видове услуги и задълбочава неравенствата между отделните райони, последица от които е настоящата изостаналост в развитието на периферните региони на страната. Съществува неотложна нужда от тяхното модернизиране, за да се подобри безопасността им, както и да се подпомогне развитието на туризма и достъпа до административните, здравните, образователните и културните заведения.
· Цел: Насърчаване на инвестициите, повишаване на достъпността, свързаността и икономическото сближаване на регионите чрез рехабилитация на регионални и местни пътища.
· Вид дейност:
· Строителство, ремонт, реконструкция и възстановяване на второкласни пътища, извън Трансевропейската мрежа (TEN), както и третокласни пътища;
· Подобряване на транспортните връзки до определени дестинации и инфраструктура, извън населените места – достъп до пристанища, летища, сметища и т.н.

· Статус: Текущо
· Преки бюджетни разходи: 48.6 млн. евро.
· Отговорно министерство: Министерство на регионалното развитие и благоустройството
· Срок: 2007-2013 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на икономическата активност в отделните райони, чрез привличане на инвестиции. Повишаване на мобилността на работната сила и подобряване на достъпа до различните видове услуги. Подобряване на достъпа до най-отдалечените области, свързването им с вътрешността на страната и преодоляване на вътрешнорегионалните различия.

· Друга информация: Мярката е предложена за изпълнение в рамките на ОП “Регионално развитие” 2007-2013 г.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Фонд "Републиканска пътна инфраструктура", който функционира под контрола на министрите на финансите, на транспорта и на регионалното развитие и благоустройство ще осъществява общото ръководство на пътните проекти в страната в изпълнение на общата транспорта политика. Координацията на регионално ниво ще бъде осъществена чрез териториалните структури на фонда.

Описание на мярка 2В: Подобряване на инфраструктурата в селските райони

· Описание на проблема: Силно амортизирана или липсваща основна инфраструктура – за водоснабдяване и канализация, пътна инфраструктура в и между населените места, за събиране, извозване и третиране на отпадъците
· Цели: 

· Подобряване на условията за живот в селските райони;

· Подобряване на мобилността на работната сила и създаване на възможности за развитие на бизнес в селските райони;
· Вид дейност:

· Изграждане, реконструкция и рехабилитация на общински пътища и мостове;
· Изграждане, реконструкция и рехабилитация на улична мрежа, тротоари, площади, осветление;
· Изграждане и рехабилитация на водоснабдителни системи и съоръжения;
· Изграждане и рехабилитация на канализационни системи и съоръжения;
· Възстановяване на обществени зелени площи – паркове и градини;

· Статус: Предстоящо. Действията по тази мярка са включени в Програмата за развитие на селските райони (ПРСР) за 2007-2013 г.

· Преки бюджетни разходи: Индикативно национално съфинансиране (средства от националния бюджет) за 2007-2013 г. – 76 млн. евро по текущи цени, от тях прогнозирани средства за 2007-2009 г.: 32.6 млн. евро по текущи цени.
· Отговорно министерство: МЗГ

· Срок: 2007-2013 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на конкурентоспособността.
· Друга информация: Бенефициенти по тази мярка ще бъдат общини, юридически лица с нестопанска цел (включително читалища); юридически и физически лица - регистрирани по Търговския закон и Закона за кооперациите; Размерът на помощта по тази мярка е до 100% от допустимите инвестиционни разходи.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: От една страна местните власти (общините) ще бъдат бенефициенти по мярката, а от друга чрез Националното сдружение на общините в България те ще участват в Комитета по наблюдение на прилагането на ПРСР 2007-2013 г. и в работни групи към него.

· Взаимодействие със съдебната власт: Обжалване по съдебен път на договорите за изпълнение на проектите и на отчуждителните процедури.
Описание на мярка 2Г: Модернизиране на българската транспортна инфраструктура по най-важните направления от европейско и национално значение

· Описание на проблема: Въпреки че България разполага с добре развити железопътна и пътна мрежи, пристанища и летища, те не отговарят на международните изисквания и стандарти.

· Цел: Повишаване на капацитета на българската транспортна мрежа, постигане на по-висока оперативна съвместимост с Трансевропейската транспортна мрежа и отстраняване на тесните места по основните направления. Увеличаване на проектната скорост както за пътната, така и за железопътната мрежа и съкращаване на времето за обслужване в речните и морските пристанища и летищата.

· Вид дейност: Строителство и модернизация на пътна и железопътна инфраструктура по направленията от национално и общоевропейско значение; Отдаване на концесии на пристанищната и летищната инфраструктура.
· Статус: Предстоящо.

· Преки бюджетни разходи: За 2007 г.: 22.7 млн. евро.

· Отговорно министерство: Министерство на транспорта
· Срок: 2007-2015 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия):
· Повишаване на икономическа ефективност

· Повишаване на конкурентоспособността на българската транспортна система

· Създаване на подходящи условия за устойчив ръст на вътрешните и международните превози

· Интегриране на българската транспортна система в европейската и утвърждаване на приоритетната й роля в региона

· Подобряване на условията за лоялна конкуренция между и в различните видове транспорт

· Осигуряване на транспортни услуги за населението на достъпни цени.

· Друга информация: Мярката е включена за изпълнение по „Национална стратегия за интегрирано развитие на инфраструктурата на Република България за периода 2006 – 2015 г.” и ОП „Транспорт” 2007-2013 г., в процес на финализиране.

· Координация между националните, регионалните и местни нива: Координацията се осъществява от МТ в сътрудничество с Министерство на финансите, Министерство на икономиката и енергетиката, Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на околната среда и водите, изпълнителните агенции, Националните компании и органите на местното самоуправление.
· Взаимодействие със съдебната власт: Обжалване по съдебен път на договорите за изпълнение на проектите и на отчуждителните процедури.

Описание на мярка 2Д: Изграждане и развитие на енергийната инфраструктура

· Описание на проблема: България е изправена пред следните основни предизвикателства - гарантиране на сигурността на доставките, необходимост от разнообразяване на източниците, опазването на околната среда и високата зависимост от вносни ресурси.

· Цели:
· Сигурност на енергийните доставки
· Намаляване на външната зависимост 
· Осигуряване на физически условия за трансграничен обмен на енергийни ресурси 
· Ефективно функциониране на регионалния енергиен пазар на ЮИЕ

· Вид дейност: 

· Създаване на условия за реализацията на инфраструктурни проекти, необходими за физическото функциониране на енергийния пазар в рамките на Енергийната общност и осигуряващи диверсификация на източниците и маршрутите за доставка на енергийни ресурси за региона и ЕС, както и за устойчивото използване на местните енергийни ресурси:
· изграждане на електроенергийна междусистемна връзка с Македония подстанция Червена Могила (България) – подстанция Щип (Македония), която продължава с изграждане на електроенергийна междусистемна връзка между Македония и Албания и изграждане на електроенергийна междусистемна връзка между Албания и Италия през Адриатическо море;

· рехабилитация и модернизация на електропреносната мрежа в Република България – Енергия 2
· проект на газопровод „Набуко”
· изграждане на регионален регазификационен терминал за втечнен природен газ (LNG) на българското Черноморско крайбрежие;

· Изграждане на газопровода Дупница-Димитровград-Ниш;

· Изграждане на газова междусистемна връзка с Румъния с цел създаване на връзка с газовия пазар на ЕС;

· изграждане на Трансадриатически газопровод от България през Република Македония и Албания по дъното на Адриатическо море до Италия;

· изграждане на нефтопровод Бургас – Република Македония – Вльора (АМБО).

· изграждане на нефтопровод Бургас–Александруполис 

· изграждане на втора електроенергийна междусистемна връзка между България и Гърция. 
· разработване на политика, законодателство и регулаторни действия
· рехабилитация и модернизация на съществуващи електропроизводствени мощности с цел удължаване експлоатационния им живот

· изграждане на нови електроенергийни производствени мощности, използващи местни лигнитни въглища и ядрено гориво

· актуализиране на Енергийната стратегия

· Разработване на Национална стратегия за устойчиво развитите

· Статус: текущо; предстоящо
· Преки бюджетни разходи: 3.3 млн. евро за 2007 г.

· Отговорно министерство: Министерство на икономиката и енергетиката, Министерство на регионалното развитие и благоустройството
· Срок: 2007-2010 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): гарантиране на макроикономическата стабилност, повишаване на конкурентоспособността; повишаване на заетостта, подобряване качеството на околната среда.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Координация между МИЕ, МРРБ и местните власти по осъществяването на съответните инвестиционни проекти.
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Предизвикателство 3: Подобряване на бизнес средата (вкл. по-добро регулиране, приложение на законодателство за вътрешния пазар, конкуренция и ключовите приоритетни действия, идентифицирани от пролетния Европейски съвет от 2006 г.)

Следните основни мерки ще бъдат осъществени с цел подобряване на бизнес средата: 

3А) По-добро управление и по-динамична бизнес среда
3Б) Въвеждане на единния фиш на граничните контролно-пропускателни пунктове (ГКПП)
Описание на мярка 3А: По-добро управление и по-динамична бизнес среда
· Описание на проблема: Не се прилага изискването на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД) за подготовка на предварителни анализи за въздействието (RIA) на предлаганите режими върху бизнес средата и поведението на предприемачите. Липсва постоянен мониторинг, единно методологично ръководство и организационна система, както по цялостното приложение на ЗОАРАКСД, така и в системата на отделните министерства. Представителите на бизнеса не са достатъчно активно въвлечени в процеса на оценка на въздействието на въвежданите режими.
· Цел: Опростяване на регулаторни режими; Намалено време за бизнеса за получаване на лицензи и разрешителни

· Вид дейност: Изготвяне и прилагане на методология за оценка на въздействието. Изготвяне на предварителни анализи за въздействието на 4 проекта за ново законодателство през 2007 г. Участие на бизнеса при изготвянето и приемането на оценките за въздействие.
· Статус: Предстоящо. До момента е изготвен анализ на съществуващите регулаторни режими, както и проект на Програма за по-добро регулиране.

· Преки бюджетни разходи: 0.56 млн. евро национална съфинансиране (МДААР)
· Отговорно министерство: МДААР, МИЕ
· Срок: 2007-2009 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Облекчаването на регистрационния режим ще доведе до: 
· намаляване на разходите за бизнеса

· намаляване на публичните разходи

· ограничаване на “сивата” икономика

· по-голяма прозрачност и по-малко възможности за корупционни практики.

· Координация на национално, регионално и местно равнище: НСОРБ участва в разработването на механизъм за контрол върху изпълнението на ангажиментите от централната и местната администрация за въвеждане на принципите за по-добро регулиране.

Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Описание на мярка 3Б: Въвеждане на единния фиш на граничните контролно-пропускателни пунктове (ГКПП)
· Описание на проблема: Незадоволително равнище на административното обслужване на ГКПП. Заплащане на няколко такси на няколко гишета.
· Цел: Подобряване на качеството на обслужване на ГКПП, съкращаване на времето за обслужване, свеждане на плащанията до една такса на банкови гишета, разположени на територията на ГКПП.
· Вид дейност: Изграждане и въвеждане на локална информационна система за извършване на плащания. 

· Статус: Текущо.
· Преки бюджетни разходи: 0.51 млн. евро национално съфинансиране 

· Отговорно министерство: МДААР
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Облекчаване на търговията и туризма; намаляване на корупционните практики, увеличаване на използването на националната транспортна мрежа от транзитно преминаващи чужди граждани.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Взаимодействие с местните власти в пограничните райони.
· Взаимодействие със съдебната власт: Сътрудничество с прокуратурата при сигнали за нередности
Предизвикателство 4: Повишаване на качеството на човешкия капитал чрез подобрен достъп на всички до качествено образование и обучение (вкл. учене през целия живот) с оглед повишаване на производителността и постигане на по-голямо съответствие на уменията с потребностите на пазара на труда
Следните основни мерки ще бъдат осъществени за повишаване равнището на умения чрез подобрен достъп до качествено образование и обучение:
4А) Намаляване на отпадането от училище и интегриране на рано напусналите системата на образованието
4Б) Изграждане на модерна и ефективна система за стандартизирано външно оценяване в средното образование
4В) Развитие на професионалното образование и обучението в съответствие с потребностите на пазара на труда
4Г) Развитие на формите на учене през целия живот
4Д) Подобряване на качеството и ефективността на висшето образование

4Е) Изграждане и развитие на Национална система за периодично наблюдение на пазара на труда

Описание на мярка 4А: Намаляване на отпадането от училище и интегриране на рано напусналите системата на образованието
· Описание на проблема: В България се наблюдава висок процент на децата в задължителна училищна възраст, които или не са обхванати от системата на образование, или впоследствие отпадат от нея. Най-голям е относителният дял на децата от рискови групи и в частност сред ромското население. Това води до диспропорции в степента на образованост, в резултат на което относително компактни групи остават в периферията на обществения живот и са допълнително затруднени в интеграцията си.
· Количествена цел: Намаляване на отпадащите до 15% до 2009 г.
· Вид дейност: Разработване и утвърждаване на програма с конкретни мерки за превенция на отпадането от училище в задължителна училищна възраст.
· Статус: Текущо.
· Отговорно министерство: МОН
· Срок: 2008 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Увеличаване на икономически активното население, по-добро съчетаване на уменията с потребностите на пазара на труда
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Координация на усилията на МОН, Агенция по заетостта, МИЕ, МТСП и общинските власти.
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Описание на мярка 4Б: Изграждане на модерна и ефективна система за стандартизирано външно оценяване в средното образование
· Описание на проблема: Спадащото качество и ефективност на образователната система в областта на средното образование е свързано и с липсата на система за национално външно оценяване и на ефективна система за вътрешно оценяване на качеството на образованието, което не позволява да се съизмерват постиженията на учениците от един випуск в различните училища 
· Цел: Изграждане на модерна и ефективна система за стандартизирано външно оценяване в средното образование 
· Вид дейност: Задължително оценяване на знанията и уменията на учениците в края на всеки образователен етап и степен чрез национални стандартизирани изпити (вкл. въвеждане на държавни зрелостни изпити)
· Статус: Текущо.
· Отговорно министерство: МОН
· Срок: 2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на качеството на образователните услуги; повишаване на квалификацията на преподавателския състав.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: - Координация на усилията на МОН, Агенция по заетостта, МИЕ, МТСП и общинските власти.
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо.
Описание на мярка 4В: Развитие на професионалното образование и обучението в съответствие с потребностите на пазара на труда
· Описание на проблема: Около 20% от населението на възраст 18-24 г. има по-ниско от средно образование и няма намерение да продължава образованието си или да повишава квалификациите си. Мерките за повторното им интегриране в образователната система и за включването им в различни квалификационни курсове са недостатъчни.
· Цел: Повишаване на образователното равнище и придобиване на професионална квалификация на засегнатите групи от населението.
· Вид дейност: Изграждане на система за професионално ориентиране и консултиране, разработване на краткосрочни модули за подготовка за придобиване на професия за учениците, които напускат образователната система след завършване на Х клас и създаване на нормативни и подкрепящи условия за провеждане на учебни практики и стажове във фирми.
· Статус: Предстоящо
· Отговорно министерство: МОН съвместно с МТСП и взаимодействие с работодателските организации и бизнеса.
· Срок: 2008 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на икономическата активност и производителността на труда, стимулиране на конкурентен натиск на пазара на труда. Намаляване на равнището на престъпността. Социално включване на маргинализираните групи.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: - Координация на усилията на МОН, Агенция по заетостта, МИЕ, МТСП и общинските власти.
· Взаимодействие със съдебната власт: Облекчаване работата на съдебната система.
Описание на мярка 4Г: Развитие на формите на учене през целия живот

· Описание на проблема: Според резултатите, получени от изследването “Учене през целия живот”, проведено през 2003 г., общият брой на лицата на възраст 25-64 г., участващи в поне една форма на обучение (формално, неформално или самостоятелно), е едва 16% - около 2.5 пъти по-нисък от този в ЕС-25.
· Количествена цел: Увеличаване на дела на лицата, участващи в различни форми на учене през целия живот
· Вид дейност: Разработване на Стратегия за ученето през целия живот
· Статус: Текущо
· Отговорно министерство: МОН съвместно с МТСП
· Срок: 2007 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Придобиване на ключови умения, осигуряващи по-голяма гъвкавост и адаптация на работната сила; намаляване на неграмотността и повишаване пригодността за заетост на работната сила с ниско равнище на образование и без квалификация; стимулиране на вътрешнофирменото обучение. Повишаване на приходите от социално-осигурителни вноски.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Ще бъде осигурена чрез взаимодействие между МТСП и местните структури
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Описание на мярка 4Д: Повишаване на качеството и ефективността на висшето образование
· Описание на проблема: Българското висше образование не отговаря на съвременните изисквания и стандарти. Въпреки сравнимите му количествени измерения със средните за ЕС, съществен дял от завършващите тази образователна степен не притежават изискваните от пазара на труда знания и умения. Големият брой висши училища създава условия на недостатъчно финансиране на системата на висше образование, като същевременно се понижава ефективността на единица изразходвани бюджетни средства.
· Цел: Оптимизиране на мрежата на висшите училища; постигане на съответствие с изискванията на пазара на труда;
· Вид дейност: Разработване, широко дискутиране и приемане на стратегия за развитие на висшето образование и програма с конкретни мерки за нейната реализация; Доизграждане и развитие на кариерните центрове във ВУ; Увеличаване дела на студентите по природни, математически, инженерни науки и информатика.
· Статус: В процес на разработване
· Отговорно министерство: МОН
· Срок: 2007-2009 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на ефективността на управление на висшите училища; оптимизиране на публичните разходи; увеличаване на дела на разходите за научна и развойна дейност в разходите за образование; постигане на по-голямо съответствие между търсенето и предлагането на високо квалифицирана работна сила.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Координация между МОН, ръководствата на висшите училища и представителите на бизнеса.
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Описание на мярка 4Е: Изграждане и развитие на Национална система за периодично наблюдение на пазара на труда 
· Описание на проблема: Липсва достатъчно надеждна информация по отношение на характеристиките на търсене и предлагане на труд. Това затруднява както планирането на академичния процес, така и наемането на специалисти с подходяща квалификация от бизнеса и правителствения сектор.
· Цел: Наличие на надеждна информация относно характеристиките на търсенето и предлагането на труд на националния и регионалните пазари.
· Вид дейност: Разработване и въвеждане на механизъм за регулярно провеждане на национално изследване и анализ на пазара на труда с пространствени и времеви рамки 
· Статус: Предстоящо
· Отговорно министерство: МОН съвместно с МТСП
· Срок: 2008 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на заетостта посредством улесняване на връзката между бизнеса и образователните институции.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Между МОН, МТСП, представители на бизнеса и висшите училища за периодично провеждане на наблюдението.
· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо
Предизвикателство 5: Активиране предлагането на труд
Следните мерки ще бъдат предприети за повишаване предлагането на труд:

5А) Продължаване на Националната програма „От социални помощи към осигуряване на заетост”

5Б) Прилагане на мерките, предвидени в Закона за насърчаване на заетостта

5В) Национална програма „Асистенти на хора с увреждания”

Описание на мярка 5А: Продължаване на Националната програма „От социални помощи към осигуряване на заетост”
· Описание на проблема: От 2003 г. се наблюдава трайна тенденция на намаление на продължително безработните лица
, но те все още са повече от половината от всички регистрирани безработни. По данни на Агенцията по заетостта продължително безработните лица средно за 2006 г. са 203 812 или 57.2% от общия брой регистрирани безработни. От продължително безработните лица 71.7% са с основно и по-ниско образование и 73.6% без квалификация и специалност.
· Количествена цел: Осигуряване на заетост на 33 000 безработни лица през 2007 г.
· Вид на дейността: Активна програма на пазара на труда

· Статус: текущо
· Преки бюджетни разходи: 41 млн. евро (източник на финансиране – Държавен бюджет)

· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика
· Срок: до края на 2007 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Увеличаване на приходите в социално-осигурителната система.
· Координация на национално, регионално и местно равнище: Програмата се координира на национално ниво. В прилагането на програмата участват и работодателите.
· Взаимодействие със съдебната система: Не е приложимо
Описание на мярка 5Б: Прилагане на мерките, предвидени в Закона за насърчаване на заетостта

· Описание на проблема: Въпреки че през последните години се наблюдава намаление на броя на безработните, остава висок делът на безработните в някои групи: младежи, хора с увреждания, лица в предпенсионна възраст и лица с ниска степен на образованост.
· Количествена цел: През 2007 г. се предвижда да се осигури заетост на 24 061 и обучение на 23 200 лица.

· Вид на дейността: активни мерки на пазара на труда
· Статус: Текущо
· Преки бюджетни разходи: 17.08 млн. евро (източник на финансиране – Държавен бюджет).
· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика 

· Срок: 2007-2009 г. 
· Влияние върху другите предизвикателства (синергия): Увеличаване на приходите в социално-осигурителната система.

· Координация на национално, регионално и местно равнище: Програмата се координира на национално ниво. В прилагането на програмата участват и работодателите.
· Взаимодействие със съдебната система: Не е приложимо
Описание на мярка 5В: Национална програма „Асистенти на хора с увреждания”

· Описание на проблема: Регистрираните безработни на социално подпомагане са сред най-уязвимите групи на пазара на труда.

· Количествена цел: По програмата за 2007 г. се предвижда да се осигури заетост на 12 400 безработни лица.

· Вид на дейността: активна програма на пазара на труда

· Статус: Текущо 
· Преки бюджетни разходи: 18.8 млн. евро (източник на финансиране – Държавен бюджет). 

· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика 

· Срок: до края на 2007 г.

· Влияние върху другите предизвикателства (синергия): Увеличаване на приходите в социално-осигурителната система.

· Координация на национално, регионално и местно равнище: Програмата се координира на национално ниво.

· Взаимодействие със съдебната система: Не е приложимо
Приоритетни действия съгласно пролетния Европейски съвет от 2006 г.

Описание на политическите мерки, насочени към четирите приоритетни действия на пролетния Европейски съвет от 2006 г.:
Първо приоритетно действие: Инвестиции в знания и иновации
· Описание на проблема: Понастоящем системата на иновации в България е недоразвита и е изправена пред значителни предизвикателства. Технологичното равнище на предприятията е относително ниско, връзката между бизнеса и науката липсва или там, където съществува, тя е значително отслабена. Инфраструктурата, която стимулира иновациите, като технологични инкубатори, центрове или паркове липсва или е в зачатъчна фаза на своето развитие. Научните звена са основно държавна собственост, тъй като броят на учените, работещи в предприятията, е изключително малък. Разходите за научна и развойна дейност като процент от БВП остават на ниво от 0.5% за последните пет години, като само 20% от тях са направени от страна на бизнеса, а по-голямата част от оставащия дял се изразходва за заплати и социални осигуровки на държавния персонал, зает с научна и развойна дейност. Само 10% от разходите за научна и развойна дейност са за научно оборудване.
· Цел: Подобряване на цялостната рамка за развитие на научната и изследователската дейност и на иновационните дейности; Подобряване на защитата на интелектуалната собственост
· Вид на дейността: Разработване на обща рамка на политиката; Финансиране на инвестиции в научна и развойна дейност (Фонд „Научни изследвания”, Национален иновационен фонд, предприсъединителни и структурни фондове); повишаване на предприемаческата култура в областта на правата, свързани с интелектуалната собственост; насърчаване на създаването и комерсиализацията на иновациите, вкл. чрез подпомагане на иновативни стартиращи фирми, подобряване на про-иновативната инфраструктура – инвестиционно подпомагане за изследователски институции, създаване на технологични бизнес инкубатори, центрове и пр.; създаване на мрежа между най-важните „играчи” в българската иновационна система и т.н.; създаване на специализирани звена за консултантска подкрепа на българските компании за подготовка на документацията за кандидатстване по Седма рамкова програма.
· Статус: Текущо
· Преки бюджетни разходи: Финансиране от Националния иновационен фонд:

· 2007 г.: 6.7 млн. евро

· 2008 г.: 10.7 млн. евро
· 2009 г. – 19.4 млн. евро

За подкрепата за създаването, разпространението и приложението на знания от бюджета на МИЕ е както следва:

· 2007 г.: 113 777 евро за създаването и функционирането на 4 технологични центъра;

· 2008 г.: 113 777 евро за създаването и функционирането на 4 технологични центъра;

Финансиране от Фонд “Научни изследвания”:
· 2007 г. - 8 млн. евро 

· 2008 г. - 9 млн. евро

· 2009 г. - 11 млн. евро

· Отговорно министерство: МИЕ; МОН

· Друга информация: Подкрепа за защитата на правата, свързани с индустриалната собственост, е предвидена и по ОП „Конкурентоспособност”, финансирана от Европейския фонд за регионално развитие.

· Координация на национално, регионално и местно равнище: Създадени са национална информационна система за интелектуална собственост и Междуинституционален съвет за нейното администриране. Мерки за защита на интелектуалната собственост ще бъдат разработени в тясно сътрудничество с Българската асоциация на музикалните продуценти (БАМП), Българското сдружение за борба с незаконното използване на защитени произведения -„БулАкт” и Сдружението на издателите на бизнес софтуер.

Изграждане на икономика, основана на знанието
Ефективната интеграция на националната икономика в икономиката на Европейския съюз изисква изграждането на модерни и конкурентоспособни структури, основани на знанието. Важна предпоставка за това са високото ниво на образование, модерните научни изследвания и високите технологии. За да се получат значими практически резултати, е необходимо концентриране на научни изследвания и финансов ресурс в онези области на знанието, които отговарят на възможностите за развитие на икономиката и в частност на бизнеса. Страната има относително стабилни, съхранени и международно признати научни институции, които имат потенциал да се превърнат в съставни части на нова иновационна инфраструктура. При подходящо финансиране от публичните и частни фондове, те могат активно да участват в повишаване на конкурентоспособността и експортната ориентация на производствата.
Някои от основните области на знание, в които страната има най-голям потенциал, са:

· Информационни и комуникационни технологии (ИКТ);.
· Генетика, протеомика и медицина;
· Растителна и животинска генетика и биотехнологии;
· Точно машиностроене;
· Модерни технологии в класическата и атомната енергетика;
· Нанотехнологии и микроелектроника.
Отчитайки значимостта на тези стратегически области, предстои да бъдат разработени проекти за изграждане на национални иновационни центрове в посочените по-горе основни направления. Изграждането на тези центрове се очаква да окаже влияние в следните направления: повишаване на конкурентоспособността на икономиката, развитие на отрасли с висока добавена стойност, подобряване качеството на икономическия растеж, повишаване на ефективността на образователната система, подобряване качеството на човешкия капитал, засилване на връзката образование-наука-бизнес.
Второ приоритетно действие: Стимулиране на МСП и предприемачеството
· Описание на проблема: Пред развитието на българските МСП съществуват бариери, свързани с достъпа до финансиране за подновяване на производственото оборудване, въвеждане на иновации и за постигане на съответствие с изискванията на законодателството на ЕС.
· Цел: Намаляване на пречките пред развитието на МСП
1. Вид на дейността: Разработване на политики за стимулиране на предприемаческия дух и уменията за стартиране на нов бизнес чрез подобряване на предприемаческата култура, вкл. чрез въвеждане на икономически дисциплини в някои средни училища; Подкрепа за стартиращи фирми (Проект за конкурентоспособни стартиращи фирми – Проект 100); Подкрепа за вече съществуващи или нововъзникващи клъстери чрез инвестиции, консултантски услуги и обучения;
· Статус: Текущо
· Преки бюджетни разходи:
· За периода 2006-2007 г.: 32 166 евро за развитието и подкрепата на предприемачески център в едно професионално училище;

· За периода 2007-2009 г. от бюджета на МИЕ:

· 2007 г.: 127 823 евро за създаване на 5 учебни компании;
· 2008 г.: 153 388 евро за създаване на 7 учебни компании;

· 2009 г.: 148 275 евро за създаване на 9 учебни компании;
· За подкрепа на стартиращи фирми, от бюджета на МИЕ:

· 2007 г.: 766 938 евро

· 2008 г.: 1.02 млн. евро

· 2009 г.: 1.28 млн. евро

· Отговорно министерство: МИЕ
· Друга информация: Подкрепа за стартиращите фирми е предвидена и по ОП „Конкурентоспособност” посредством дейностите за създаване на иновативни стартиращи фирми; По същата оперативна програма е предвидена и подкрепа за съществуващи и нововъзникващи клъстери.
Трето приоритетно действие: Повишаване на възможностите за заетост на приоритетните категории (целеви групи)

Повишаването на заетостта и участието на пазара на труда е един от основните приоритети в Националната програма за реформи. Основната цел в тази насока е нарастване на заетостта като източник на по-високи доходи и ефективна интеграция на пазара на труда на лицата от неравнопоставените групи в т.ч.: безработни младежи, жени и лица над 50 г. възраст; лица с увреждания и лица от малцинствените групи. 

Сред основните политики в тази област е насърчаването на подход към работа, основан на „жизнения цикъл” за стимулиране активността и адаптивността на работната сила през отделните етапи на трудовия живот. По-добрият баланс между личния и професионалния живот може да удължи трудовия живот и да увеличи равнището на заетост, особено при жените и по-възрастните. Подкрепата за плавния преход между различните етапи от трудовия живот ще се осъществява чрез прилагането на мерки, насочени към увеличаване участието на пазара на труда и предлагането на работна сила, особено за жените, младежите и по-възрастните работници.
Специфични мерки отнасящи се до съчетаването на гъвкавост и сигурност (flexicurity): В началото на годината от Министерски съвет бе приета „Наредба за структурата и организацията на работната заплата”, която ще влезе в сила от 01.07.2007 г. Прилагането на изготвената с участието на социалните партньори Наредба ще регулира елементите на работната заплата, в т.ч. и видовете допълнителни трудови възнаграждения. Наредбата се разглежда като инструмент за оптимизиране на индустриалните отношения по въпросите на заплащането на труда, доколкото са предвидени специални механизми за приложението й при колективното трудово договаряне. С приетата Наредба се направи крачка напред в посока заздравяване на връзката между производителността на труда, икономическите резултати от труда и трудовото възнаграждение, от една страна, и между заплащането на труда и параметрите на работното място, от друга. Разработени и въведени бяха и нови регулатори в областта на трудовото, осигурителното и данъчното законодателство за стимулиране разкриването на нови работни места и повишаване гъвкавостта на пазара на труда. Ще се създадат гъвкави форми на заплащане на труда при отчитане на параметрите на работното място, професионалните умения и резултатите от труда. През 2007 г. ще се разработи и приеме нормативната база за регламентиране дейността на Агенциите за временна заетост. Ще се предприемат мерки за насърчаване на работодателите да наемат безработни лица на непълно работно време, а също и да наемат безработни лица с трайни увреждания на временна, сезонна или почасова работа.

Младежка заетост: 
· Описание на проблема: Равнището на заетост сред младежите на възраст 15-24 г. средно за 2005 г. е 21.6% при средно равнище за ЕС-25 от 36.8%.
· Количествена цел: Осигуряване на заетост на 1 163 безработни младежи през 2007 г. по Програма “Старт на кариерата”; Осигуряване на заетост на 2 740 безработни младежи в резултат от приложението на разпоредбата „Стимулиране на работодатели да наемат безработни лица до 29-годишна възраст” (чл. 36, ал.1 от Закона за насърчаване на заетостта) през 2007 г.
· Вид на дейността:
· Програма “Старт на кариерата”: основната цел е осигуряване на възможности за придобиване на трудов стаж на безработните младежи с висше образование.

· Приложение на разпоредбата „Стимулиране на работодатели да наемат безработни лица до 29-годишна възраст” (чл. 36, ал.1 от Закона за насърчаване на заетостта) чрез предоставяне на средства за осигурителни вноски за период до една година.

· Статус: текущо

· Преки бюджетни разходи: 
· Програма “Старт на кариерата”: 0.87 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· За прилагане на разпоредбата „Стимулиране на работодатели да наемат безработни лица до 29-годишна възраст” (чл. 36, ал.1 от Закона за насърчаване на заетостта): 0.56 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика 

· Срок: до края на 2007 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване капацитета на администрацията на национално и местно ниво чрез наемането на млади безработни лица в административните структури.

· Координация между националните, регионалните и местни нива: Програмата се координира на национално ниво. 
· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо 

Заетост на по-възрастните работници: 
· Описание на проблема: В България коефициентът на заетост във възрастовия интервал 55-64 г. за 2005 г. е относително нисък - 34.7% при средна стойност за ЕС-25 от 42.5%.

· Количествена цел: Постигане на коефициент на заетост 37% във възрастовия интервал 55-64 г. до 2009 г.; Осигуряване на заетост на 5 088 лица по Националната програма “Помощ за пенсиониране” през 2007 г. Осигуряване на заетост на 2 158 лица в резултат от приложение на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да наемат безработни жени над 50-годишна възраст и мъже над 55-годишна възраст” (чл. 55а от Закона за насърчаване на заетостта) през 2007 г. 
· Вид на дейността:
· Национална програма “Помощ за пенсиониране”. Чрез тази програма държавата ще подпомага работодателите, които наемат хора в предпенсионна възраст.

· Прилагане на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да наемат безработни жени над 50-годишна възраст и мъже над 55-годишна възраст” (чл. 55а от Закона за насърчаване на заетостта). В рамките на тази мярка ще се насърчават работодателите да наемат по-възрастни регистрирани безработни лица.
· Статус: текущо.
· Преки бюджетни разходи: 

· По Национална програма “Помощ за пенсиониране”: 7.31 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· За прилагане на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да наемат безработни жени над 50-годишна възраст и мъже над 55-годишна възраст” (чл. 55а от Закона за насърчаване на заетостта): 2.25 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)
· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика
· Срок: до края на 2007 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Подпомага се провеждането на пенсионната реформа; Повишаване на икономическа активност; Повишаване на приходите на социалноосигурителната система.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Изпълнението на мерките се координира на национално ниво.

· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо
Заетост на жените:
· Описание на проблема: В България разликата между равнището на заетост при мъжете и жените все още остава относително висока (8.4 процентни пункта през 2005 г.). Също така, коефициентът на заетост при жените е по-нисък от средното за ЕС-25 (51.7% срещу 56.3% през 2005 г.). 
· Количествена цел: Постигане на коефициентът на заетост при жените от 54% до 2009 г.; Осигуряване на заетост на 2 000 лица по Програма „В подкрепа на майчинството” за 2007 г.; Осигуряване на заетост на 807 лица в резултат от приложението на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица - самотни родители (осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 3-годишна възраст.” (чл. 53 от Закона за насърчаване на заетостта) за 2007 г.
· Вид на дейността:
· Програма „В подкрепа на майчинството”. Програмата ще създаде условия за по-добро професионално развитие и връщане в заетостта на майките чрез ангажирането на безработни лица за отглеждането на малките им деца. От една страна ще се постигне по-добро съвместяване на професионалния и личния живот на майките и плавен преход между периода на раждане и работа, а от друга - ще се създадат нови работни места.
· Прилагане на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица - самотни родители (осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 3-годишна възраст.” (чл. 53 от Закона за насърчаване на заетостта).

· Статус: текущо
· Преки бюджетни разходи:

· По програма „В подкрепа на майчинството”. 3.07 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· За прилагане на разпоредбата „Насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица - самотни родители (осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 3-годишна възраст.” (чл. 53 от Закона за насърчаване на заетостта): 0.72 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика
· Срок: до края на 2007 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Спомагане за решаване на проблема с недостига на заведения за отглеждането на малки деца; Съчетаване на семейния и професионалния живот.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Приложението на мерките се координира на национално ниво.

· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо 

Заетост на хора с трайни увреждания:
· Описание на проблема: Коефициент на безработица на хората с увреждания е относително висок (13.5 % през 2005 г.)
· Количествена цел: Осигуряване на заетост на 545 лица и обучение за придобиване на професионална квалификация на 40 лица през 2007 г.

· Вид дейност: Прилагане на Националната програма за заетост и професионално обучение на хора с трайни увреждания. По програмата ще се осигурява заетост на хора с трайни увреждания в трудоспособна възраст чрез заетост в интегрирана работна среда.
· Статус: текущо
· Преки бюджетни разходи: 0.77 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)
· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика
· Срок: до края на 2007 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Повишаване на доходите на хората с увреждания и социална интеграция.
· Координация между националните, регионалните и местни нива: Програмата се координира на национално ниво. 
· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо 

Заетост на лица от ромската общност:
· Описание на проблема: Ниската степен на завършено образование, както и липсата на професия и придобита специалност са сред основните фактори за неравностойното положение на лицата от ромската общност на пазар на труда.
· Количествена цел: Осигуряване на ограмотяване и професионална квалификация на 1 500 лица по Националната програма за ограмотяване и квалификация на роми през 2007 г.

· Вид на дейността: Прилагане на Национална програма за ограмотяване и квалификация на роми. Чрез реализацията на програмата се цели ефективна интеграция на неграмотни и с ниска грамотност безработни лица. В рамките на програмата ще се осигури ограмотяване по нова учебна програма на лицата от ромската общност.
· Статус: текущо

· Преки бюджетни разходи: 0.56 млн. евро (източник на финансиране – ДБ)

· Отговорно министерство: Министерство на труда и социалната политика
· Срок: до края на 2007 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): социална интеграция.

· Координация между националните, регионалните и местни нива: Програмата се координира на национално ниво.

· Взаимодействие със съдебната власт: не е приложимо 

Стимулиране на реинтеграцията в работната сила: Редица мерки се прилагат за привличане на неактивните лица на пазара на труда и стимулиране на активното търсене на работа. За насърчаване на заетостта сред безработните и неактивните лица ще допринесат инициативи, които предлагат „изнесени” и нетрадиционни услуги (трудови борси за директен контакт между работодателите и търсещите работа лица на местно равнище). Достъпът до пазара на труда ще се подобрява, чрез прилагане на съвременни форми на организация на обслужването на клиентите - обслужване на клиентите на принципа “едно гише” (възможности за достъп до техника, самообслужване във фронт офисите на бюрата по труда при търсенето на работа) и е-услуги за заетост. Предвижда се през 2007 г. в още 7 дирекции „Бюро по труда” да бъде въведен модела за обслужване „едно гише”. През 2007 г. ще продължи да се прилага насърчителната мярка за безработните лица, обект на месечно социално подпомагане, които самостоятелно търсят и започват работа. На лицата, започнали работа без посредничество на Агенцията по заетостта, които са били регистрирани като безработни и са получавали месечни социални помощи, се изплащат суми за времето, през което са на работа, но за не повече от 12 месеца.
Четвърто приоритетно действие: Реформиране на енергийния пазар
1. Намаляване на енергийната интензивност на БВП 

· Описание на проблема: Българската икономика изразходва два пъти повече енергийни ресурси от средно европейското ниво, което е пречка за повишаване на конкурентоспособността.

· Количествена цел: Реализиране на икономия на енергия в размер на 1% от крайното потребление на енергия в обхвата на Директива 2006/32/ЕС, относно ефективността при крайното потребление на енергия и осъществяване на енергийни услуги, както и определяне на индикативна цел за потребление на биогорива в транспортния сектор в страната съгласно Директива 2003/30/ЕС за насърчаване на потреблението на биогорива.

· Вид дейност: Стимулиране на изпълнението на мерки по енергийна ефективност при крайното потребление, въвеждането на енергоспестяващи и екологосъобразни технологии и ускорено усвояване на потенциала на ВЕИ; Ускорено въвеждане на Директива 2006/32/ЕС относно ефективността при крайното потребление на енергия и осъществяване на енергийни услуги и изготвяне на анализ за определяне на индикативна цел за потребление на биогорива в транспортния сектор в страната съгласно Директива 2003/30/ЕС за насърчаване на потреблението на биогорива; Развитие и прилагане на пазарни механизми за финансиране на проекти по енергийна ефективност, вкл. публично-частни партньорства, специализирани кредитни линии, Фонд „Енергийна ефективност”, ОП „Конкурентоспособност”; подготовка на финансиране на отделни мерки в ОП „Конкурентоспособност” и „Регионално развитие” по отношение на оползотворяване на ВЕИ в предприятията и изграждане на газопреносна инфраструктура;

· Статус: Текущо

· Преки бюджетни разходи: 2.4 млн. евро.

· Отговорно министерство: Министерство на икономиката и енергетиката

· Срок: 2007-2010 г.
· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): Привличане на допълнителни инвестиции чрез стимулиране на ЕСКО компании и договори с гарантиран резултат и намаляване на относителното потребление на нефтопродукти в транспортния сектор при използването на екологично чисто гориво.

· Координация между националните, регионалните и местни нива: Началният етап на въвеждането на мярката изисква координация само с представители на изпълнителната власт на национално ниво.

· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо.

2. Намаляване на външната зависимост и осигуряване на сигурността на енергийните доставки чрез устойчиво използване на местните енергийни ресурси 

· Описание на проблема: Делът на брутното вътрешно потребление на електроенергия произведена от ВЕИ е незадоволителен. Съществува относително висока зависимост от залежите на местни нискокалорични лигнитни въглища. Налице са остарели и недостатъчно ефективни производствени мощности. Сигурността на електроенергийните доставки не е гарантирана и съществуват рискове по отношение на непрекъсваемостта на електроснабдяването.

· Количествени цели:
· Удължаване на експлоатационния живот на съществуващите електропроиз​водствени мощности, повишаване на тяхната мощност и коефициент на полезно действие и изпълнение изискванията на екологичното законодателство;

· Повишаване на сигурността на електроенергийните доставки и непрекъсваемостта на електроснабдяването;

· Достигане на 11% дял на електроенергията, произведена от ВЕИ във вътрешното брутно електропотребление, при благоприятни климатични условия;

· Изграждане на нови електроенергийни производствени мощности, използващи местни лигнитни въглища и ядрено гориво;

· Намаляване на външната зависимост;
· Вид дейност:

· Насърчаване производството на електрическа енергия от ВЕИ;

· Въвеждане в експлоатация на 660 MW нова електропроизводствена мощност на лигнитни въглища в Маришкия басейн;

· Рехабилитация и модернизация на съществуващи електропроизводствени мощности, изграждане на сероочистващи инсталации (СОИ);

· Изграждане на нова ядрена мощност на площадката на АЕЦ „Белене”;

· Приемане на Закон за насърчаване използването на възобновяеми енергийни източници, алтернативни енергийни източници и биогорива;

· Актуализация на Енергийната стратегия;

· Разработване и приемане на Национална стратегия за устойчиво развитите;

· Прилагане на специализирани кредитни линии за финансиране на проекти за производство на електрическа енергия от ВЕИ;

· Статус: текущо

· Преки бюджетни разходи: За 2007 г. – 4.6 млн. евро.

· Отговорно министерство: Министерство на икономиката и енергетиката

· Срок: 2007-2010 г.

· Очакван ефект върху други предизвикателства (синергия): гарантиране на макроикономическата стабилност, повишаване на конкурентоспособността на икономиката, повишаване на заетостта, подобряване качеството на околната среда, гарантиране на непрекъсваемостта на електроснабдяването не само за България, но и за Енергийната общност.

· Взаимодействие със съдебната власт: Не е приложимо.

Обмен на добри политики 

Примери за политики, които България счита, че биха могли да представляват интерес за други страни-членки

Първи пример: Поддържане на строга фискална политика, изразяваща се в политика на структурно балансиран бюджет съобразно фазата на икономическия цикъл, както и запазване на ниски равнища на държавния дълг.
Втори пример: Изграждане на тристълбова пенсионна система с оглед осигуряване на допълнително финансиране на пенсионните разходи в контекста на процесите на застаряване на населението, облекчаване на държавния бюджет.
Примери за политики, предприети от други страни-членки, които България обмисля да приложи:

Първи пример: Увеличаване на ефективната възраст за излизане от пазара на труда (Холандия);
Втори пример: измерване на транзакционните разходи с оглед формулиране на оптималните политики за намаляване на административната тежест (Холандия).
Управление
Подготовка на НПР

· Изготвянето на българската НПР е координирано от националния координатор по Лисабон г-н Любомир Дацов, заместник министър на финансите.

· Механизъм за междуведомствено сътрудничество: 
· Формирана е Работна група 32 „Лисабонска стратегия”, в която участват представители на ангажираните институции на равнище заместник министри;

· Формирана е работна група с участие на представители на всички имащи отношение държавни институции на ниво експерти; членовете на работната група предоставят на координиращата институция (Агенция за икономически анализи и прогнози) материали съобразно своята компетентност и участват в съгласуването на междинните и крайния вариант на програмата. Провеждани са множество двустранни срещи с отговорните ведомства, на които са присъствали представители на МФ и администрацията на Министерски съвет, като координиращи институции.
· Крайният вариант на програмата е съгласуван по официален път на вътрешноведомствено и междуведомствено равнище чрез писмена процедура.
· Взети са предвид и забележки на неправителствени организации и социално-икономически партньори за подобряване на първоначалния вариант на програмата, формулиране и разграничаване на отделни политики и мерки, фокусиране в приоритетни направления

· Широко публично обсъждане на НПР със заинтересованите страни:
· С неправителствени икономически анализатори (26 януари 2007 г.): Институт за пазарна икономика, Център за икономическо развитие, Нов български университет, Институт за икономика и международни отношения, Център за либерални стратегии;
· С национално признати социално-икономически партньори (6 февруари 2007 г.): Икономически и социален съвет (ИСС), Конфедерация на работодателите и индустриалците в България (КРИБ), Конфедерация на независимите синдикати в България (КНСБ), Български съюз на частните предприемачи (БСЧП) „Възраждане”, Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ), Българска стопанска камара (БСК), Българско търговско-промишлена палата (БТПП); други неправителствени организации: Българска земеделска камара (БЗК), Информационен център срещу бедността (ИЦСБ), Национално сдружение на общините в България (НСОРБ), Синдикат на българските учители (СБУ), Фондация за развитие на предприемачеството (ФРП), Национален център за социална рехабилитация (НЦСР); председатели и заместник-председатели на комисии в Народното събрание: Комисия по икономическа политика, Комисия по труда и социалната политика, Комисия по бюджет и финанси.
· Обсъждане в Икономическия и социален съвет на Република България (12 февруари 2007 г.).

· Обсъждане в Националния съвет за тристранно сътрудничество (13 февруари 2007 г.)

· След приемането й от Министерски съвет НПР ще бъде предоставена на вниманието на Парламента.

· Участие на местните власти – програмата е обсъдена с представители на НСОРБ (виж по-горе);
Изпълнение на НПР и мониторинг
· Изпълнението на НПР ще се координира от дирекция „КВЕСМФИ”, Администрация на Министерски съвет.
· Напредъкът в изпълнението ще се следи от Агенция за икономически анализи и прогнози 
· Предвиждани дейности по повишаване на осведомеността за НПР във връзка с Комуникационната стратегия. С тази цел се предвижда организирането и провеждането от МФ на дискусионни форуми, семинари, кръгли маси и т.н.
Връзка с НСРР
С оглед осигуряване на съгласуваност между прилагането на НПР и инвестирането на структурните фондове, следните мерки са или ще бъдат предприети:
· При изготвянето на Националната програма за реформи, с цел осигуряване на последователност и съгласуваност на политиката, бяха ангажирани същите институции, участвали в изготвянето на НСРР.
· При програмирането на помощта от Структурните фондове на ЕС, в НСРР приоритет е даден на основните фактори на растеж – инфраструктура, човешки капитал, предприемачество, бизнес среда и административен капацитет. Структурните фондове ще допринесат съществено за следните области от НПР: изграждане на транспортна инфраструктура и повишаване свързаността на страната; включване в трудовия пазар и усъвършенстване качеството на човешкия капитал посредством повишаване качеството на образователната система; засилване конкурентоспособността на българските производители и подобряване на бизнес средата; укрепване на административния капацитет.

· Средствата от Структурните и Кохезионния фондове на ЕС ще възлязат на средно 2.7% от БВП на страната през периода 2007-2013г.
· Макар че към момента на разработване на НСРР, България нямаше законово изискване за предприемане на действия за постигане на целите на Лисабонската стратегия, страната реши да улесни процеса на проверка на напредъка по Лисабонската стратегия чрез количествено определяне на свързаните с Лисабон дейности според разпределените суми за приоритетите по ОП. Свързаните с Лисабон приоритети на ОП към НСРР съставляват над 60% от финансирането по СФ и КФ на ЕС.
· Консултации с регионални и местни власти: в процеса на изработване на НПР регионалните власти бяха представени в лицето на техния принципал – Министерство на регионалното развитие и благоустройството. МФ планира да проведе широка публична кампания на местно ниво с цел повишаване на осведомеността по отношение на мерките и дейностите, включени в НПР и тяхната връзка с общинските и регионални планове за развитие, обобщени в ОП „Регионално развитие” и НССР.
Връзка с процедурата на контрол в контекста на Протокола за присъединяване
· Административен капацитет: През последните години българското правителство прие и усъвършенства основните законодателни актове и необходимите подзаконови актове по тяхното прилагане, свързани с изграждането и функционирането на администрацията и осъществяването на административната дейност. През 2006 г. са направени важни изменения в двата основни закона в тази област – Закона за администрацията (ЗА) и Закона за държавния служител (ЗДСл). Измененията в ЗА са свързани с протичането на административната реформа: разграничаване на политическото от административното ниво в държавната администрация, регламентиране на процеса по разработване на политики, създаване на ефективен вътрешен контрол. 
През 2006 г. е разработен проект на Закон за електронното управление. Той поставя основата на съществена реформа в работата на администрацията, свързана с използването на новите информационни технологии и паралелно използване на хартиени и електронни документи. Проектозаконът предвижда автоматизиране на административните процедури, осигуряване на прозрачност на процесите в държавната администрация, намаляване възможностите за корупционни практики, както и на разходите за поддръжка на администрацията.
Правителствената политика в сферата на държавната администрация е очертана в няколко основни стратегически документа. През последните години тя се реализира въз основа на:
· Стратегията за модернизиране на държавната администрация – от присъединяване към интегриране, 2003-2006 г.;

· Стратегията за електронното управление, 2002 г.;

· Стратегията за обучението на служителите в администрацията, 2002 г.;

· Концепцията и Базисния модел за подобряване на административното обслужване в контекста на принципа “едно гише” от 2002 г.

През 2006 г. са приети други важни стратегически документи, които отразяват основни принципи в развитието на администрацията като Стратегия за управление на човешките ресурси в администрацията и Стратегията за децентрализация. Сериозните предизвикателства, пред които е изправена, са представени в Стратегията за прозрачно управление и за превенция и противодействие на корупцията 2006-2008 г. и Програмата за прозрачност в дейността на държавната администрация и на лицата, заемащи висши държавни длъжности.
Подобряването на нормативната уредба дава възможност за повишаване ефективността на централните и териториалните администрации, подобряване на административните услуги, намаляване разходите на бизнеса и населението за работа с администрацията, и усъвършенстване начините за обратна връзка с тях.
· Съдебна реформа: През октомври 2001 г. Министерският съвет прие Стратегията за реформа на българската съдебна система, а в началото на 2002 г. бе приета и. Програма за нейното изпълнение. С оглед препоръките на Европейската комисия от последните доклади за България, на 26 януари 2006 г. Министерският съвет прие актуализирана Програма за изпълнение на Стратегията за 2006-2007 г.
Предмет на новата програма са насоките за развитие на българската съдебна система непосредствено преди и след присъединяването на Република България към ЕС и определянето на конкретни мерки и законодателни промени, които да бъдат осъществени в краткосрочен и средносрочен план. Поставя се акцент върху укрепването на правоприлагащия капацитет на съдебните органи за посрещане на предизвикателствата, които правото на Европейския съюз поставя пред тях и върху осигуряване на пълноценното участие на България в работата на институциите на ЕС. От друга страна, програмата има за цел усъвършенстването на функционирането на съдебната система, в посока на нейната достъпност, прозрачност и способност да защитава в пълна степен индивидуалните права и свободи на гражданите, което е в интерес на българското общество.
Във връзка с изпълнението на основните препоръки, посочени в Мониторинговия доклад на Европейската комисия от месец май 2006 г., с решение от 8 юни 2006 г., Министерският съвет прие и План за действие.
В изпълнение на Програмата за реформа на българската съдебна система и Плана за действие бяха предприети следните мерки:

· Административно-процесуалният кодекс беше приет от Народното събрание на 29 март 2006 г. и влезе сила на 12 юли 2006 г., с изключение на §3 от Преходните и заключителни разпоредби на кодекса, съгласно който административните съдилища започват да образуват дела от 1 март 2007 г. С Кодекса се предвижда създаването на 28 административни съдилища, като изграждането на цялостна система на административни съдилища ще издигне ролята, престижа и интереса към административното правораздаване, ще създаде гаранции за по-ефективна съдебна защита на правата и законните интереси на гражданите срещу незаконосъобразни актове и действия на държавната администрация. Създава се законодателна и институционна рамка като основа за функциониране на съвременна администрация и на ефективно правосъдие.

· Приложение на новия Административно-процесуален кодекс: С Постановление на Министерския съвет от 22 юни 2006 г. бяха предоставени допълнителни средства от централния бюджет за 2006 г. по бюджета на съдебната власт в размер на 6.65 млн. евро за структуриране на регионалните административни съдилища до края на 2006 г. През септември и октомври 2006 г. беше проведен конкурсът за назначаването на съдии в административните съдилища. След приключване на конкурсната процедура на 28 ноември 2006 г. бяха назначени избраните 268 съдии, считано от 15 февруари 2007 г. Обучението на новоназначените съдии се провежда в съответствие с одобрения план, изработен съвместно от Националния институт на правосъдието и Министерството на правосъдието. До края на 2006 г. общият брой на обучените по прилагането на новия АПК магистрати е 280. Предвижда се общо около 400 магистрати и съдебни служители да бъдат обучени към момента, когато ще започнат да функционират административните съдилища (1 март 2007 г.).
На 12 юли 2006 г. Висшият съдебен съвет прие Критерии за оценка на прилагането на Административно-процесуалния кодекс. Мониторинговият механизъм върху прилагането на новия Административно-процесуален кодекс ще бъде задействан със започване на функционирането на административните съдилища на 1 март 2007 г. Дотогава висящите административни дела преди влизането в сила на АПК и делата, образувани след влизането му в сила, но преди 1 март 2007 г., се разглеждат от районните и окръжни съдилища и от Върховния административен съд.

· В изпълнение на Плана за действие от 8 юни 2006 г. Министерството на правосъдието предприе действия и за ускоряване на приемането на проекта на нов Граждански-процесуален кодекс (ГПК). Законопроектът е насочен към постигане на бързо и икономично гражданско производство, което да подобри условията за осъществяване на стопанска дейност на местните и чуждестранни физически и юридически лица. Проектът на новия ГПК беше приет на първо четене от Народното събрание на 31 август 2006 г. Предвижда се в началото на месец март 2007 г. да започне второто четене на проекта в Комисията по правни въпроси към НС.

· На 24 март 2006 г. Народното събрание прие Закон за търговския регистър
. Със закона регистрацията на юридическите лица премина от съдебна в административна процедура. Така приетият закон предвижда регистрацията да се извършва не само за нови фирмени регистрации, но също така и пререгистрация на съществуващите досега търговци. Министърът на правосъдието издаде Наредба No1 от 14 февруари 2007 г. за воденето, съхраняването и достъпа на търговския регистър.
Изпълнението на Националната програма за реформи на България е основният инструмент на Правителството за постигането на целите на възобновената Лисабонска програма. Редовният контрол и мониторинг ще бъде ключовото средство за насърчаване и повишаване на националните усилия и преразглеждане на мерките и действия на бъдещата икономическа политика.
� Лица с редовно поддържана регистрация с продължителност над 1 година в Дирекции „Бюро по труда”.


� Обн. ДВ, бр. 34/25 април 2006 г., посл. изм. ДВ. бр.105 от 22 декември 2006 г., в сила от 1 юли 2007 г.
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