Проект 

РАМКОВА ПОЗИЦИЯ

ПОЗИЦИЯ ОТНОСНО: Проект на декларация на министрите, която ще бъде предложена за приемане в Лисабон, Португалия на 19 септември 2007 г. по време на срещата по повод Конференцията на министрите, отговорни за електронно правителство на държавите членки на Европейския съюз, на тема: “Реализиране на ползите от електронното правителство”, както и страните-кандидатки, страните в процес на присъединяване и министрите на държавите членки на Европейската зона за свободна търговия (EФТА), отговорни за политиката в областта на електронното правителство, под председателството на министър Педро Силва Перейра, представляващ председателството на Европейския съвет и с участието на Сиим Калас – заместник-председател на Европейската комисия       
МЕЖДУИНСТИТУЦИОНАЛЕН НОМЕР НА ДОСИЕ: Няма
ПРАВНО ОСНОВАНИЕ: Не съществува правно основание за приемане на Декларацията. Независимо от това, на база на установената вече практика при провеждането на традиционните министерски конференции по електронно правителство, министрите или техните упълномощени представители на държавите участнички в Конференцията подписват Декларация, в която се дават насоки за бъдещото развитие на електронното правителство. Декларацията изразява добрата воля на държавите да работят в синхрон за постигането на оперативна съвместимост на услугите на електронното правителство, поради което обичайно се цитира от Комисията или на Съвета при подготовката на документи на ЕС, касаещи развитието на електронното правителство.
НАЧИН НА ГЛАСУВАНЕ: Единодушие – според установената практика в рамките на вече проведените три министерски конференции (в Брюксел през 2001 г, в Комо през 
2003 г. и в Манчестър през 2005 г.)
ПРОЦЕДУРА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЕ: Няма дефинирана процедура
ЕТАП НА ПРИЕМАНЕ: Подписване по време на срещата на министрите, отговорни за електронното правителство

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ: Развитието на електронното правителство е ключов елемент от стартиралата през юни 2005 г. инициатива на Европейската комисия “i2010-Европейско информационно общество за растеж и заетост”. Инициативата “i2010 – Европейско информационно общество за растеж и заетост” е стратегическа рамка, включваща политики за развитието на информационното общество и медиите до 2010 г. Стратегията има за цел да насърчи развитието на конкурентна цифрова икономика, инвестициите в информационните и комуникационни технологии, както и тяхното прилагане за подобряването на социалната интеграция, публичните услуги и качеството на живот. 
Инициативата включва три приоритета:

1. Създаване на общо европейско информационно пространство, което предлага достъпни, сигурни и бързи комуникации, цифрови услуги, богато и разнообразно съдържание. 
2. Увеличаване на иновациите и инвестициите в изследователската дейност. Целта е да се постигне световно равнище на развитие в информационните и комуникационни технологии чрез преодоляване на разликата между Европа и основните нейни конкуренти. 
3. Включване, по-добри публични услуги и качество на живот. Инициативата i2010 предвижда условия, изпълнението на които ще позволят на всички граждани да използват новите технологии, ще доведат до създаване на по-добри, по-евтини и по-достъпни обществени услуги, ще подобрят качеството на живот чрез нови здравни и социални услуги. В този приоритет се включват инициативи като: eInclusion, e-Accessibility, e-Government, eHealth. 
В сферата на електронното правителство предвижданите 20 услуги за гражданите и бизнеса са реализирани, 40% от които са напълно интерактивни. Предизвикателствата сега преминават от наличност на услуги към увеличено потребление и използване предимствата на тези услуги. Предвижда се “по-голяма ефективност чрез реструктуриране на бек-офиса”, подобрено качество на услугите и увеличаване на трансграничните услуги.

Инициативата предлага на държавите членки в рамките на своите национални програми за реформи да приемат приоритети на информационното общество за да:
1. Осигурят бърза и цялостна транспозиция на новите регулаторни рамки

2. Увеличат разходите за изследвания в областта на информационните и комуникационни технологии

3. Развият модерни и съвместими обществени услуги въз основа на новите технологии

4. Приемат амбициозни цели за развитие на информационното общество на национално равнище

Интегрална част от Инициативата i2010 е представеният през 2006 г. от Европейската комисия План за действие за електронното правителство. 

Планът за действие за електронното правителство се базира на договореното в рамките на Декларацията на министрите по електронно правителство от Манчестър, приета през ноември 2005 г.
Планът за действие се фокусира върху 5 приоритетни цели на електронното правителство:

1. Осигуряване на равен достъп за всички граждани до иновативни услуги (Inclusive eGovernment)

2. Повишаване на удовлетвореността от предоставянето на услуги, насърчаване на прозрачността и отчетността, по-малко административни бариери (Efficient and Effective Government)

3. До 2010 г. 100% от обществените поръчки да се осъществяват по електронен път (High impact services)
4. До 2010 г. гражданите и бизнесът да имат сигурен, удобен и еднакъв достъп до публични услуги навсякъде в Европа (Key enablers)
5. Насърчаване на гражданското участие в процеса на вземане на решения (eDemocracy)
Планът за действие се базира на взаимодействието между Европейската комисия и държавите членки. В годишния доклад за изпълнението на Инициативата i2010 и на всеки две години по време на министерските конференции се предвижда да се прави преглед на напредъка по изпълнение на Плана за действие и да се предлагат нови насоки в него.

СЪДЪРЖАНИЕ НА ДЕКЛАРАЦИЯТА НА МИНИСТРИТЕ ПО ЕЛЕКТРОННО ПРАВИТЕЛСТВО:
С Декларацията се отчита, че: 

· Декларацията на министрите, отговорни за електронно правителство от Манчестър и Планът за действие играят съществена роля за изграждането на сътрудничество между държавите членки. 

· Прилагането на европейските директиви, като Директивата за услугите, все повече разчита на информационните и комуникационни технологии като инструмент за трансформиране на административния процес

· В Европа се инвестират значителни средства в развитието на административни услуги, базирани на информационните и комуникационни технологии. Правителствата следва да положат усилия гражданите и бизнеса да получат възвращаемост от тези инвестиции. Ключово условие за успех е да се осъзнае важността на предоставянето на услуги в интерес на гражданите и намаляването на административните тежести.

· Европейските държави са постигнали значителен напредък за реализирането на своите инициативи по електронно правителство, допринасяйки за осъществяването на Лисабонското партньорство за растеж и заетост. Голяма част от държавите са разработили национални политики към Декларацията от Манчестър и Плана за действие за изпълнение на целите, заложени за 2010 г. 

· Електронното правителство се превръща във всеобщ приоритет, тъй като за реализирането на повечето от политиките на общоевропейско или национално ниво се изисква прилагането на информационни и комуникационни технологии. 

· За да се изпълнят изискванията на трансграничния обмен на информация, като например тези, заложени в Директивата за услугите, държавите членки трябва да активизират усилията си за постигане на трансгранична оперативна съвместимост, чието значение беше подчертано в инициативите за електронната идентификация и електронните обществени поръчки. 
· За постигането на амбициозните цели на Декларацията от Манчестър и Плана за действие държавите членки трябва да отчитат в националната си политика следните политически приоритети:

· Общата европейска политика за активизиране на трансграничната оперативна съвместимост и за намаляване на административните тежести изисква държавите членки да посочат услуги и дейности, които могат да променят и опростят начина, по който гражданите имат достъп до публични услуги.

· Да създадат условия всички граждани да се възползват от административни услуги, базирани на информационни и комуникационни технологии, политиките в областта на приобщаващото електронно правителство трябва да се фокусират върху това как най-добре да се комбинират он-лайн услугите с други канали, например наличието на посредници.
· Използването на информационните и комуникационни технологии като част от политиките за прозрачност и демократичност постигнаха успех в редица национални, регионални и местни инициативи. Този ценен опит трябва да бъде споделен. 

· По-ефективно сътрудничество е необходимо за надграждане върху успешната работа на подгрупата по електронно правителство, която работи за постигане на целите на Декларацията от Манчестър и Плана за действие. Освен това е ясно, че новата програма “Подкрепа за политики в областта на информационните и комуникационните технологии” (ICT PSP) на “Рамковата програма за конкурентноспособност и иновации” (CIP), заедно с допълнителните програми и политики, играят важна роля за улесняване на инвестициите в електронно правителство, направени от отделните държави членки.

· Приносът на електронното правителство за превръщането на Европа в икономика, която се грижи за околната среда, спестява енергия и отделя малко количество парникови газове, се превръща в политически приоритет. 

· Има редица сфери в предоставянето на публичните услуги, в които трансформирането на административния процес с помощта на технологиите, може значително да повиши ефективността, като промени начина на предоставяне на услуги, на изработване на политики и на фукциониране на администрацията, както и организациите, които подпомагат или ръководят тези процеси. Трансформацията изисква силно лидерство, което осъзнава значението на модерните технологии и което може да управлява тази ценност в посока промяна. 
Декларацията очертава приоритетни политически дейности, конкретни мерки и срокове, които следва да се предприемат за тяхното изпълнение от държавите членки:
1. Трансгранична оперативна съвместимост
До края на 2008 г. държавите членки трябва да подготвят списък с нови приоритетни области за високоефективни услуги, който да бъде допълнително развит на общоевропейско ниво с подкрепата на програми на ЕС. 
2. Намаляване на административните тежести
До края на 2008 г. държавите членки трябва да докладват за постигнатото по реализирането на своите приоритетни услуги на електронното правителство, които са допринесли значително за намаляване на административните тежести. Те трябва да посочват приоритетни бъдещи проекти на електронното правителство, които през следващите две години да допринесат в най-голяма степен за намаляването на административните тежести особено за малките и средни предприятия.
До 2010 г. държавите членки трябва да използват обща рамка за споделяне на взаимния си опит. Те трябва също така да споделят добри практики за измерване на ползите от публични услуги, базирани на информационни и комуникационни технологии.
3. Приобщаващо електронно правителство
До края на 2008 г. държавите членки трябва да разполагат и да обменят информация за своите приоритетни услуги на електронното правителство за обслужване на хората в неравностойно положение.
4. Прозрачност и демократично участие 
Да се потърсят нови начини за засилване на гражданското участие и прозрачността посредством прилагането на  иновативни информационни и комуникационни технологии.

Да се обменя опит за добри практики в засилването на демократичната ангажираност, гражданското участие и прозрачността с помощта на информационните и комуникационни технологии, възползвайки се от постигнатото от Съвета на Европа и други европейски институции.
5. Трансформиране работата на администрациите
До края на 2008 г. държавите членки трябва да обменят информация за техните водещи национални инициативи, които разчитат на електронни средства с цел засилване на гражданското участие и публичния дебат. 

В Декларацията се констатира, че с прилагането на посочените по-горе приоритетни инициативи и мерки държавите членки ще допринесат за осигуряването на защитата на личните данни и ще повишат доверието посредством масовото прилагане на електронната идентификация и автентификация.

Обръща се специално внимание на това, че държавите членки следва да проучат потенциала на електронното правителство за дейности, които да подпомогнат опазването на околната среда и енергийната ефективност.
Декларацията ще бъде представена на Съвета по транспорт, телекомуникации и енергетика.
ЗНАЧЕНИЕ ЗА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ:
Европейската комисия отдава голямо значение на развитието на електронното правителство като средство за изграждане на ефективна публична администрация в Европа. Европейската комисия осъзнава ролята на публичните администрации за изпълнение на целите на Лисабонската стратегия за реформиране на европейската икономика и общество и за постигане на по-добра социална интеграция. 

Публичните администрации в Европа са изправени пред предизвикателството да подобрят ефективността, производителността и качеството на предоставянето на услуги. Информационните и комуникационни технологии могат да помогнат на публичните администрации да се справят с тези предизвикателства. Добрите практики в много държави вече показват, че електронното правителство е мощно средство за предоставяне на по-добри публични услуги, увеличаването на ефективността и производителността и подобряването на прозрачността и отчетността. Стратегическата цел на електронното правителство е постигането на целите на Лисабонската стратегия, намаляването на бариерите пред функционирането на вътрешния пазар, ефективното прилагане на националните политики и регионалното развитие.

Електронното правителство в Република България е елемент от прехода от индустриално към информационно общество и е средство за повишаване конкурентоспособността на българската икономика и за цялостно подобряване на бизнес климата. То е процес на промяна, който позволява да се разширят възможностите на гражданите и бизнеса за участие в една нова, базирана на знанието икономика.
СТАНОВИЩА НА ДРУГИТЕ ДЪРЖАВИ-ЧЛЕНКИ НА ЕС ПО ВЪПРОСА:
Всички държави – членки изразиха своята принципна подкрепа за Декларацията.

ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО:

На Конференцията на министрите, отговорни за електронно правителство в Лисабон ще се направи равносметка на постигнатото след подписаната през 2005 г. Декларация на министрите от Манчестър, както и по “Плана за действие за електронно правителство i2010”. С приемането на декларацията се потвърждават ангажимента за постигане на набелязаните цели и се очертават приоритетите на европейско и национално ниво. 

В заключението на Декларацията държавите членки подкрепят приоритетите и дейностите, посочени в нея и поемат ангажимента да обсъдят как най-добре да ги интегрират в националните си стратегии, като до края на 2008 г. ще докладват по реализирания напредък и по планираните дейности в допълнение към тези цели.
С приемането на Декларацията се счита, че държавите членки са постигнали съгласие, че националните програми за реформа, необходими за изпълнение на Лисабонската стратегия, трябва изрично да посочват приноса на съответните инициативи по електронно правителство за растеж и заетост. 
Признавайки, че електронното правителство играе все по-важна роля в международен план, министрите се споразумяха да посочат индикатори, да обменят добри практики, да развият сътрудничество с трети страни и да вземат предвид инициативата на Португалия за задълбочаване на сътрудничеството с африканските държави, като вземат предвид и постигнатото по време на евроафриканската среща на високо равнище, която ще се проведе по време на Португалското председателство на ЕС.
Проектът на Декларация не оказва пряко влияние и въздействие върху необходимостта от промяна в националната нормативна база. 

ТЕКСТ НА РАМКОВА ПОЗИЦИЯ:

България заявява своята принципна подкрепа по текста на проекта на Декларация като счита, че очертаните с нея приоритети, мерки и срокове напълно отговарят на набелязаните с Инициативата “i2010 – Европейско информационно общество за растеж и заетост” политики за развитието на информационното общество и медиите до 2010 г. С декларацията се цели да се осигури кохерентност на политиките в тези сфери и да се засили приноса на ИКТ за развитието на икономиката и постигането на целите на Лисабонската стратегия както и да се очертаят необходимите мерки и действия на европейско и национално ниво за изпълнението на Плана за действие за електронно правителство и за създаване на подходяща среда, която ще улесни и насърчи бързото развитие на нови услуги, които да окажат положително въздействие върху растежа и заетостта.
Приложени документи:

Проект на Декларация на министрите, отговорни за електронно правителство, която предстои да бъде одобрена на 19 септември 2007 г. по време на срещата по повод Конференцията на министрите, отговорни за електронно правителство на държавите членки на Европейския съюз, на тема: “Реализиране на ползите от електронното правителство”,
ДАННИ ЗА ПОДГОТОВКАТА НА РАМКОВАТА ПОЗИЦИЯ:

	Отговорна институция :


	Министерство на държавната администрация и административната реформа

	За контакт :


	Десислава Терзиева

Директор на дирекция “Европейска координация и международно сътрудничество”
тел: 9401 111
Dessislava.terzieva@mdaar.government.bg

	Отговорен за формулирането на позицията:


	Юрий Алкалай
Директор на дирекция 

“Електронно правителство”
тел: 9401 313
youri.alkalay@mdaar.government.bg
Десислава Терзиева

Директор на дирекция “Европейска координация и международно сътрудничество”
тел: 9401 111

dessislava.terzieva@mdaar.government.bg


	Утвърдил позицията :


	Мария Дивизиева 
Заместник-министър на държавната администрация и административната реформа   

	Дата на утвърждаване :


	04.09.2007 г.
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