Разпореждане N( 24 на МС

от 30 май 1996 година

ЗА намаляване капитала на “Мини Перник” ЕАД и за


безвъзмездно преотстъпване на държавно имущество


на община Перник

На основание чл. 106 от Конституцията на Република България,     чл. 199 във връзка с чл. 200, т. 2 от Търговския закон, чл. 10, ал. 1 и чл. 11 от Правилника за реда за упражняване правата на собственост на държавата в предприятията (обн., ДВ, бр. 10 от 1994 г.; изм. и доп., бр. 77 от 1994 г., бр. 6, 31, 33, 36 и 59 от 1995 г. и бр. 9 от 1996 г.) и чл. 6, ал. 2, т. 7 от Закона за собствеността
М И Н И С Т Е Р С К И Я Т   С Ъ В Е Т

Р А З П О Р Е Д И:

1. Председателят на Комитета по енергетика:

а) да намали капитала на “Мини Перник” ЕАД чрез обезсилване на акции на стойност, равна на стойността на недвижимия имот, представляващ терен от 30,5 дка в кв. “Тева” - Перник, като извади от капитала правото на собственост върху него;

б) да възложи на Съвета на директорите на “Мини Перник” ЕАД да предприеме необходимите действия за отразяване на промяната в капитала при условията и по реда на Търговския закон.

2. Преотстъпва безвъзмездно собствеността върху терена по т. 1,    буква “а” на община Перник след приемане на решение по чл. 21, ал. 1, т. 8 от Закона за местното самоуправление и местната администрация от Общинския съвет - Перник.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ ЖАН ВИДЕНОВ

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ ВАЛЕНТИН КОРКИНОВ

НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ

“ОБЩА КАНЦЕЛАРИЯ”: /МАТЕЙ ИЛИЕВ/
