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Разпореждане N 2 на МС

от 15 март 2000 годинаtc "от 15 март 2000 година"
tc ""

ЗА изменение на Разпореждане N 25 на Министерския съвет от 1999 г. за намаляване на капитала на "Аптечно - Видин" ЕАД - Видин, и на "Аптечно - Търговище" ЕАД - Търговище, и за безвъзмездно прехвърляне на правото на собственост върху недвижими имоти - частна държавна собственост, на Националната здравноосигурителна касаtc "
ЗА изменение на Разпореждане № 25 на Министерския съвет от 1999 г. за намаляване на капитала на \"Аптечно - Видин\" ЕАД - Видин, и на \"Аптечно - Търговище\" ЕАД - Търговище, и за безвъзмездно прехвърляне на правото на собственост върху недвижими имоти - частна държавна собственост, на Националната здравноосигурителна каса"
tc ""
М И Н И С Т Е Р С К И Я Т    С Ъ В Е Тtc "М И Н И С Т Е Р С К И Я Т    С Ъ В Е Т"
Р А З П О Р Е Д И:tc "Р А З П О Р Е Д И\:"
tc ""
Точка 2 се изменя така:tc "Точка 2 се изменя така\:"
"2. Министърът на здравеопазването да намали капитала на "Аптечно - Търговище" ЕАД - Търговище, чрез обезсилване на акции, съответстващи на стойността на правото на собственост върху част от недвижим имот - триетажна масивна сграда и сутерен, а именно: втория етаж със застроена площ 688 /шестстотин осемдесет и осем/ кв. м; третия етаж със застроена площ 688 /шестстотин осемдесет и осем/ кв. м и котелно помещение в сутерена със застроена площ 141 /сто четиридесет и един/ кв. м, заедно със съответните идеални части от общите части на сградата и правото на строеж, построена върху терен, съставляващ планоснимачен N 592, кв. 152 от плана на Търговище, ул. "Трайко Китанчев" N 21, съгласно АДС N 2039 от 30 юни 1999 г."tc "\"2. Министърът на здравеопазването да намали капитала на \"Аптечно - Търговище\" ЕАД - Търговище, чрез обезсилване на акции, съответстващи на стойността на правото на собственост върху част от недвижим имот - триетажна масивна сграда и сутерен, а именно\: втория етаж със застроена площ 688 /шестстотин осемдесет и осем/ кв. м; третия етаж със застроена площ 688 /шестстотин осемдесет и осем/ кв. м и котелно помещение в сутерена със застроена площ 141 /сто четиридесет и един/ кв. м, заедно със съответните идеални части от общите части на сградата и правото на строеж, построена върху терен, съставляващ планоснимачен № 592, кв. 152 от плана на Търговище, ул. \"Трайко Китанчев\" № 21, съгласно АДС № 2039 от 30 юни 1999 г.\""
tc ""
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