










Проект
Меморандум за разбирателство
между
Правителството на Република България 
и
Европейската банка за възстановяване и развитие
Правителството на Република България (наричано по-долу "Правителството"), представлявано от министъра на финасите и Европейската банка за възстановяване и развитие (наричана по-долу "Банката"), всяка от тях наричана по-долу "Страната" и заедно наричани "Страните", имат взаимен интерес от развитието на устойчива енергетика в България.
I. ЦЕЛ
Този Меморандум за разбирателство (оттук нататък "МзР") очертава намеренията на Правителството и Банката да разширяват възможностите за сътрудничество помежду им по отношение развитието на пазара за дейности по енергийна ефективност, възобновяема енергия и други дейности за намаляване на емисиите на парникови газове в България. Страните имат сериозна история на сътрудничество в устойчивата енергетика, която този МзР се стреми да надгради.
В светлината на горепосоченото Страните са набелязали три тематични области на възможно сътрудничество при осъществяването на дейности/проекти в областта на устойчивата енергетика. Тези области на сътрудничество са посочени и описани по-подробно в Приложението.
II. РОЛЯ НА ПРАВИТЕЛСТВОТО
Правителството е посочило, че подобряването на енергийната ефективност и енергийната сигурност, създаването на условия за развитие на възобновяемите източници на енергия и намаляването на въглеродната интензивност на икономиката са признати за национални приоритети.
Правителството също така приема, че са идентифицирани предизвикателства в Плана за действие за енергийна ефективност в България от юни 2007 г. (Българският план за действие за енергийна ефективност), изготвен в рамките на европейската Директива относно ефективността при крайното потребление на енергия и осъществяване на енергийни услуги (Директива 2006/32/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 5 април 2006 г.). 
Правителството желае да продължи да работи за постигане на целта заложена в горепосочената директива и съзнава необходимостта от въвеждане на съществени нормативни, данъчни, финансови и организационни мерки за нейното прилагане и изпълнение. Прилагането на мерките, необходими за постигане на индикативната цел, изисква мобилизирането на значителни финансови ресурси, разширяване на дейностите за подобряване на енергийната ефективност, за които държавата е поела ангажимент, по-нататъшна либерализация на енергийния пазар, особено при предоставянето на енергийни услуги, както и развитието на публично-частни партньорства в областта на енергийната ефективност.
III. РОЛЯ НА БАНКАТА
Банката отбелязва, че енергийната ефективност и възобновяемата енергия са сред приоритетите в нейната Стратегия за България 2008-2011 г. и заявява интереса си да разгледа възможностите за предоставяне на подкрепа на Правителството в областите, посочени в Приложението.
Банката заявява интереса си да проучи наличните възможности за финансиране на подготовката и изпълнението на проекти, които предстои да бъдат идентифицирани в областите-предмет на този МзР, включително от фондовете за техническо сътрудничество, администрирани от Банката. 
Банката също така заявява интереса си да предоставя подкрепа на Правителството в други релевантни политически области, които могат да включват неизчерпателно енергийните показатели на сградите (в рамките на Директива 2002/91/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 2002 г.) и изискванията за екологично проектиране на енергопотребяващи продукти (в рамките на Директива 2005/32/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2005 г.), като проучва наличните механизми за финансиране и като предоставя съдействие за изграждането на капацитет и по-нататъшното развитие на институционалната и правна рамка в България, при условие, че са налични финансови средства. 
IV. КОНСУЛТАЦИИ
Правителството и Банката съзнават, че е важно да се организират периодични консултации за преглед на постигнатия напредък и за разглеждане на други въпроси, възникнали от настоящия МзР. Страните предвиждат да провеждат консултации периодично според потребностите и не по-рядко от два пъти годишно през срока на този МзР.
V. КОМУНИКАЦИИ
Правителството и съответно Банката определят следните централни точки за всички цели, свързани с този МзР:
1) За Правителството: 
2) За Банката: 
VI. РЕД И НАЧИН ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ
Банката и Правителството не възнамеряват да установят обвързващи задължения за Страните с подписването на този МзР. Изразява се разбиране и съгласие, че съдържанието на този МзР не представлява и не може да се тълкува като предложение, обещание или ангажимент от страна на Банката да финансира всички или част от дейностите идентифицирани непосредствено в меморандума или при неговото изпълнение. Тяхното намерение е да проучат възможностите за сътрудничество и финансиране.
Ако бъдат идентифицирани такива възможности, Страните ще договорят конкретни условия за всяка дейност/проект. Евентуалното финансиране от Банката зависи от констатациите, направени при оценката на проекта, както и от договарянето на общ план за финансиране и условия на проекта, които удовлетворяват Банката (включително, в съответните случаи, спазване на процедурите на Банката за публични консултации и нейната социална и екологична политика), наличието на официално одобрение от Банката, договарянето и подписването на съответните документи за финансиране и изпълнението на всички предварителни условия.
Съдържанието на този документ не може да се тълкува като отказ, промяна или изменение на привилегиите, имунитетите и облекченията, предоставени на Банката по Споразумението за учредяване на Европейската банка за възстановяване и развитие, международните конвенции или приложимото законодателство.
VII. ВЛИЗАНЕ В СИЛА, ИЗМЕНЕНИЕ И ПРЕКРАТЯВАНЕ
Този МзР влиза в сила на датата на подписването му от двете страни. Той може да бъде изменян по взаимно писмено съгласие от двете страни. Всяка Страна може да прекрати този МзР по всяко време с писмено предизвестие за тази цел, изпратено до другата страна не по-късно от един месец преди датата на прекратяване.
[___] март 2009 г.
За Правителството на Република България
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За Европейската банка за възстановяване и развитие
Име: 


Длъжност:
Приложение
ВЪЗМОЖНИ ОБЛАСТИ НА СЪТРУДНИЧЕСТВО
Правителството и Банката определиха три тематични области на възможно сътрудничество за осъществяване на дейности/проекти в областта на устойчивата енергетика, както следва:
1. ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ ПРИ ПОТРЕБЛЕНИЕТО НА ЕНЕРГИЯ
1.1. Индустрия и бизнес
В областта на индустриалната енергийна ефективност:

· насърчаване на оценката на възможностите в областта на енергийната ефективност;
· идентифициране на ресурси за техническо сътрудничество във връзка с извършването на енергийни обследвания (одити), където такива са необходими;
· обучение в областта на енергийното управление в редица промишлени отрасли; 
· разработване на целенасочена стратегия за повишаване на информираността в областта на енергийната ефективност и за маркетинг с цел увеличаване на конкурентоспособността на компаниите, които са обхванати от Схемата за търговия с емисии на Европейския съюз. 
В областта на въглеродното финансиране:

· съдействие за монетизация на намаленията на въглеродните емисии, реализирани в резултат на проекти за устойчива енергия;
· работа по така наречените "Схеми за зелени инвестиции" (СЗИ). 
В сектора на МСП:

· подкрепа за енергийната ефективност в частния сектор от малки и средни предприятия (МСП), посредством механизми за финансиране на устойчива енергия чрез търговски банки – Кредитна линия за енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници за България (КЛЕЕВЕИ) и Фонд за енергийна ефективност на ЕС (ФЕЕЕС); и 

· търсене на възможности за монетизация на въглеродни кредити, независимо дали на база групи от обединени проекти или на програмно ниво. 

За да улесни действията в областите на индустрията, МСП и въглеродното финансиране и изразявайки разбиране, че възможностите за съществено подобряване на ефективността в индустриалния сектор правят този сектор ключова област на сътрудничество, Правителството може да разгледа възможността да подпомогне инвестиционната програма на Банката за енергийна ефективност на частния индустриален сектор чрез улесняване на идентифицирането на проектите и повишаване на информираността, координирано със собствените си дейности, включително по Оперативните програми, финансирани от ЕС.
1.2. Обществени сгради
В сектора на обществените сгради: 
· анализ на възможностите за програма за подобряване на енергийната ефективност в обществените сгради въз основа на развитията в българската законодателна рамка и съществуващия опит на Банката;
· улесняване на практическото приложение на Директива 2002/91/ЕО относно енергийните показатели на сградите чрез насърчаване на издаването на енергийни сертификати и прилагането на строги технически стандарти. 
1.3. Жилищни сгради
За жилищните сгради:

· подпомагане на разработването на финансови схеми за топлоенергийна рехабилитация в жилищния сектор ;
· продължаване на диалога с Правителството и други заинтересовани страни, както и с финансови институции, за да се преодолеят пречките при финансирането на проекти за топлоенергийна рехабилитация;
· по-нататъшно разширяване и развитие на Кредитната линия за енергийна ефективност на жилищните сгради (КЛЕЕЖС) в сътрудничество със съответните правителствени програми и политики в тази област; 
· подпомагане на преминаването към други горива за подобряване на енергийната ефективност и намаляване замърсяването на околната среда от използването на ниско калорийни горива.
За да подкрепи действията в жилищния сектор и създаването на благоприятна за инвестиране среда, Банката може да проучи възможностите за:
· предоставяне на консултантска помощ за институционално развитие и развитие на законодателството, включително създаването на кредитоспособни сдружения на собствениците, които са в състояние да вземат и изпълняват колективни решения на живущите;
· поемане на активна роля по отношение разработването на програми за изпълнение на Директивата на ЕС относно енергийните показатели на сградите и подпомагане на мерките за смекчаване на последиците от конвергенцията на цените на енергията.

1.4. Градски транспорт
В тази област ЕБВР би могла да проучи възможностите за развитие на инвестиции, които са насочени към приоритета на Правителството за подобряване качеството на въздуха в градовете чрез намаляване на емисиите. Следните въпроси биха могли да бъдат от особен интерес:

· управление на трафика;
· подобряване на градския транспорт, включително инвестиции в горивно-ефективни превозни средства за градския транспорт;
· преглед на стратегиите за градския транспорт в една градска зона, проучване на пречките за преминаване от вид транспорт към друг при пазарни условия;
· преглед на политиките и мерките за управление на трафика, които могат да намалят натовареността и в крайна сметка да доведат до подобряване качеството на въздуха.
2. СИГУРНОСТ И ЕФЕКТИВНОСТ НА ЕНЕРГИЙНИТЕ ДОСТАВКИ
2.1.  Енергетика, включително възобновяема енергия 

Инструментите за подкрепа на инвестициите на частния сектор в проекти за използване на възобновяеми източници на енергия, в това число малки водноелектрически централи, вятърни и фотоволтаични паркове, могат да включват:
· преки инвестиции;
· инвестиции чрез капиталови фондове,
· Кредитна линия за енергийна ефективност и енергия от възобновяеми източници за България. 

· Стратегически оценки на въздействието върху околната среда на проекти за вятърна енергия и мини водноелектрически централи.
Освен това, Банката може да разгледа възможностите за продължаване на своя политически диалог с:

· Правителството по отношение на разработването на стабилни регулаторни механизми за подкрепа на възобновяемата енергия; 

· регулатора, за да помогне при изясняването на области, в които инвеститорите изразяват загриженост. 

Банката може да разгледа възможностите за подпомагане на модернизацията на енергийния комплекс Марица Изток, включително:
· инсталиране на сероочистващи инсталации на няколко блока от Марица Изток ІІ и 
· изграждане на нова 2x300 MW централа на лигнитни въглища в Марица Изток I.

В сектора на енергийните мрежи, Банката може също така да проучи възможностите за:

· съфинансиране за разширяване на дейността на публични и частни мрежови оператори;

· съфинансиране за подобряване на ефективността и надеждността на електропреносните, електроразпределителните и газоразпределителните мрежи;
· насърчаване на по-голямо регионално сътрудничество в Югоизточна Европа.
3. ВЪГЛЕРОДНИ ЕМИСИИ
3.1.  Въглеродно финансиране 
За да подкрепи създаването на добре функционираща среда за инвеститори и доставчици на въглеродно финансиране, включително ясни правила и прозрачни и бързи процедури, Банката може да разгледа възможността за предоставяне на подкрепа за:
· техническа помощ по разработването на:
· законодателство по член 17 от протокола от Киото;
· процедури по Механизма за съвместно изпълнение (СИ), линия 1;
· взаимозаменяемост на ERU и EUA;
· мерки за облекчаване на институционалните бариери пред развитието на СИ в секторите, които не са включени в Схемата за търговия с емисии на ЕС.
· Преглед за смекчаване на и адаптация към климатичните промени, който би осигурил специфичен анализ за Правителството по отношение рисковете от климатичните промени конкретно за България, както и препоръки за подходящ политически отговор.
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