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ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДОКЛАД

от ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ - министър на финансите
ОТНОСНО:  Проведена среща за обсъждане на напредъка по изпълнението на приоритетна ос „Техническа помощ” по отделните оперативни програми
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 

Във връзка с настоящия доклад бих желал да Ви информирам, че на 28.10.2008 г. в Министерството на финансите се проведе среща между представители на министерствата, в рамките на които се изпълняват Оперативните програми, съфинансирани от Структурните инструменти на ЕС. Целта на срещата беше да се обсъдят основни въпроси, свързани с изпълнението на дейности по приоритетна ос „Техническа помощ”, за да се постигне по-ефективно и ефикасно използване на ресурсите, осигурени чрез този инструмент, при управлението на оперативните програми.
На срещата Министерството на финансите представи обобщена информация относно стартиралите дейности по „Техническа помощ” към 15.09.2008 г., както и тези, които се предвижда да бъдат стартирани през 2009 г. и 2010 г. Представена беше и общата рамка на идентифицираните проблеми от Управляващите органи на оперативните програми при изпълнението на дейности по приоритетно ос „Техническа помощ”, а именно:

- недостатъчен административен капацитет на бенефициентите за разработване и изпълнение на проекти;

-  липса на средства за предварително финансиране на дейности по „Техническа помощ”;

-  недостатъчен финансов ресурс за предвидените дейности по ос „Техническа помощ” с оглед предвиденото финансиране по този инструмент на допълнителното възнаграждение на служителите в отговорните структури за управлението на средствата от СКФ;
-  невъзможност за изменение на вече подадени и регистрирани проектни предложения. 
С оглед на така идентифицираните проблеми, Министерството на финансите изрази готовност да окаже пълно съдействие и подкрепа на всички Управляващи органи при изграждането на цялостна система за функциониране на инструмента „Техническа помощ” на базата на позитивния опит на ОП „Техническа помощ” (ОПТП) и постигнатите към момента положителни резултати.

В тази връзка, на срещата бяха представени основните аспекти, свързани с функционирането на ОПТП в Министерство на финансите – разработените до момента работни документи и процедури, както и изградената цялостна система на управление на ОПТП, която по същност и поставени цели за постигане е сходна в голяма степен с приоритетна ос „Техническа помощ” на другите оперативни програми. Също така бяха представени постигнатите резултати и добри практики във връзка с изпълнението на дейности по ОПТП с цел подпомагане ефективното функциониране на този инструмент по другите оперативни програми. Участниците в срещата бяха информирани, че благодарение на ресурсите, осигурени по ОПТП, е разработена „Методология за начина на определяне на задълженията и на размера на възнагражденията на служители за реализирането на проекти по „Техническа помощ”, одобрена от министъра на финансите, с цел осигуряване на ефективни мерки за мотивиране, задържане и укрепване на наличния капацитет в структурите, отговорни за управлението на средства от структурните инструменти. Беше заявено, че тази методология ще бъде предоставена и на другите Управляващи органи с цел прилагане на координирани действия за повишаване на ефективността на структурите, отговорни за изпълнението на Оперативните програми.

Въз основа на проведената дискусия представителите на министерствата, в рамките на които се изпълняват Оперативни програми, се обединиха около позицията, че трябва да се положат допълнителни усилия по отношение на изпълнението на дейности по „Техническа помощ”, като Министерството на финансите ще окаже пълно съдействие в този процес. Взе се решение за организиране на допълнителна среща между представителите на всички Управляващи органи и ресорни министерства и с участието на водещи дирекции от Министерство на финансите (дирекция „Външни финанси”, дирекция „Държавни разходи”, дирекция „Национален фонд”) с оглед на необходимостта от изграждане на работещ механизъм и намирането на единно решение по отношение на осигуряването на оборотни средства при изпълнението на дейности по „Техническа помощ” от бенефициенти – бюджетни структури. 
С оглед на изложеното, предлагам Министерският съвет да приеме доклада за сведение.

МИНИСТЪР:

Пламен Орешарски

София, октомври 2008 г.

Съставил:

Иван Илков, главен експерт в отдел ОПТП, дирекция УСЕС, УЕС – 05-03
Съгласували:
Галина Михайлова, началник на отдел ОПТП, дирекция УСЕС




Боряна Пенчева, директор на  дирекция УСЕС




Любомир Дацов, заместник-министър


София - 1040
тел.: (+359 2) 9859 2900, 2901; те. централа: (+359 2) 9859 1
meuf@minfin.bg 
ул. ”Г.С.Раковски” № 102
факс: 987 20 53
www.minfin.bg 


