Приложение 5 
към чл. 7
Изисквания към приспособленията за затваряне на опаковките, които ги правят недостъпни за деца и към към тактилните знаци за опасност

Част А

Изисквания към приспособленията за затваряне на опаковките, които ги правят недостъпни за деца
В допълнение към чл.27 (3) на Наредбата за реда и начина за класифициране, опаковане и етикетиране на съществуващи и нови химични вещества, препарати и продукти, опаковките независимо от обема им, предназначени за вещества, опасни при вдишване (Хn, R 65), които са класифицирани и етикетирани в съответствие с раздел 3.2.3 на Приложение II към Наредбата, с изключение на веществата, пускани на пазара под формата на аерозоли или в опаковки за спрейове, снабдени със запечатващо приспособление, трябва да бъдат снабдени с приспособления за затваряне, предотвратяващи отварянето от деца.
1. Опаковки за многократна употреба.
Приспособления за затваряне, използвани при  опаковките за многократна употреба за предотвратяване отварянето им от деца трябва да са съобразени с ISO  стандарт 8317 / приет 1 юли 1989 /, отнасящ се до “Безопасни за деца опаковки – изисквания и методи на изпитване на опаковки за многократна употреба”, приет от Международната организация по стандартизация / ISO /.
2. Опаковки за еднократна употреба

Приспособления за затваряне, използвани при  опаковките за еднократна употреба за предотвратяване отварянето им от деца трябва да са съобразени с CEN  стандарт  EN 862 / приет март 1997 /, отнасящ се до “Безопасни за деца опаковки – изисквания и методи на изпитване на опаковки за еднократна употреба за нефармацевтични продукти”, приет от Европейската комисия по стандартизация /CEN/.
3. Забележки

1. Доказателства за съответствие с гореспоменатите стандарти могат да бъдат представени само от лаборатории, които съответстват на Европейските стандарти от серия EN 45000.

2. Специфични случаи

Изпитванията може да не се провеждат, ако е очевидно, че опаковката е достатъчно обезопасна за деца и те не могат да имат достъп до съдържанието, без да помощтта на инструмент.

Във всички останали случаи, когато има съмнения относно сигурността на затварянето по отношение на деца, контролните органи може да задължат лицето, отговорно за пускането на продукта на пазара, да предостави удостоверение от лаборатория, отговаряща на 3.1., удостоверяващо че:

· механизмът на затваряне на опаковката е такъв, че не е необходимо да се изпитва, съгласно гореспоменатите  ISO и CEN стандарти, или

· затварящото устройство е било изпитано и е установено, че отговаря на гореспоменатите стандарти.  
Част В

Изисквания към тактилните знаци за опасност
Техническите спецификации за тактилни знаци за опасност трябва да са съобразени с EN  ISO стандарт 11683 / приет 1997 г./, отнасящ се за изискванията към тактилните знаци за опасност.

