ОТЧЕТ

ЗА: Изпълнението на мерките, заложени в актуализацията на Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) и в Плана за действие по Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) за 2009 г. съгласно РМС №416 от 18.06.2007 г. за второ тримесечие на 2010 г.
Съгласно РМС № 416 от 18.06.2007 г., предоставям на Вашето внимание отчет относно изпълнението на мерките, заложени в актуализацията за 2009 г. на Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) и в Плана за действие по Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) към края на месец юни 2010 г.
Настоящият отчет е подготвен от дирекция „Международно сътрудничество и политика” в Министерство на финансите и обобщава информацията, предоставена от министерствата и ведомствата, участващи в подготовката на Националната програма за реформи. 
Актуализираният в края на 2009 г. План за действие по Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) за 2009 г. съдържа 124мерки (110 индивидуални мерки и 14 мерки с по-общ характер, по които има 38 под-мерки или общо 148 мерки) в отговор на четирите специфични препоръки и пет области, изискващи допълнително внимание, дефинирани от страна на Европейската комисия към България, а именно:

· Ускорено допълнително подобряване на административния капацитет, особено в ключовите области на държавно управление, включително регулаторните органи и съдебната система;

· Поддържане на строга фискална политика, подобряване на качеството и ефективността на публичните разходи, запазване обвързването на нарастването на заплатите с растежа на производителността, и подобряване на ефективната конкуренция с цел засилване на конкурентоспособността и намаляване на външните дисбаланси;

· Бързо приемане и прилагане на нови мерки за значително намаляване на бюрокрацията на централно и местно ниво, и за съкращаване на процедурните отлагания и забавяния с цел подобряване на бизнес средата, което също ще помогне в борбата срещу корупцията;

· Като част от интегрирания подход за „гъвкавост и сигурност на пазара на труда”, вниманието да бъде насочено към повишаване на качеството на предлагането на работна сила и на равнището на заетост чрез подобряване на ефективността, ефикасността и целенасочеността на активните политики на пазара на труда, както и чрез допълнително модернизиране и адаптиране на управлението на образованието с цел повишаване на уменията на равнища, които отговарят по-добре на нуждите на пазара на труда, и намаляване на преждевременното напускане на училище.

Към горепосочените мерки, актуализираният за 2009 г. План за действие по Националната програма за реформи на Република България (2008-2010 г.) съдържа и 6 мерки, свързани с приоритета за изграждане на инфраструктура, вкл. в областта на ИКТ. 

При приемането на Плана за действие в края на ноември 2009 г., от включените 148 мерки, 111 са в процес на изпълнение, 34 са планирани и 3 са одобрени.
Към края на месец март 2010 г. са включени 9 нови мерки, една от които обединява две от старите мерки, а една неактуална мярка отпада, с което общият брой на мерките (включително подмерките) нараства на 154. От тях, в процес на изпълнение са 115, изпълнени са 12, планирани са 27. 
Към края на месец юни са включени 3 нови мерки. В същото време, Националният осигурителен институт предлага да бъде премахната мярка 20 „Постепенно въвеждане на ежемесечна добавка за старост към личната пенсия или към сбора от пенсиите на хората над 75-годишна възраст в размер, не по-малък от 50 лв”, поради изменения в ЗИД на КСО от 2010 г. ,Тази мярка е бъде премахната от Плана за действие, въпреки че това е документ, които може да бъде изменян единствено от Министерски съвет, тъй като се налага от промяна в законодателството, на което се основава. С тези изменения, общият брой на мерките (включително подмерките) в Плана за действие нараства до 158 мерки. От тях, в процес на изпълнение са 116, изпълнени са 15, планирани са 25. 
В същото време, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията (МТИТС) предлага две от мерките от негова компетентност да отпаднат, а Националният осигурителен институт (НОИ) - една. Предложението на МТИТС за отпадане на мярка 123 „Проектиране и изграждане на мрежова свързаност от областните центрове до 100 общини”, е породено от липсата на средства в бюджета за разширение на Електронната съобщителна мрежа до общините в съответствие с политиката на държавата за въвеждане на електронното управление и широколентовия достъп (Решение от 11 декември 2006 г.на Съвета за координация, контрол и изпълнение на инфраструктурни проекти с национално значение). Като основна причина за отпадането на мярка 126 „Оптимизиране на Националната мрежа от телецентрове за обществен достъп до информационни услуги по населени места” от Плана за действие се изтъкват сериозните финансови затруднения, предизвикани от икономическата криза и невъзможността за поддържане съществуването и функционирането на мрежата от телецентрове. Предложените за отпадане от МТИТС мерки няма да бъдат премахнати от Плана за действие, тъй като посочените причини не са свързани със законодателни промени.
Водещите институции по две от мерките предлагат промяна в тяхното наименование, а именно:

· Мярка 103 „Актуализиране на нормативните актове, свързани с дефинирането на понятието „научна организация” и разширяването на възможностите за осъществяване на публично-частно партньорство”, която се преименува на „Разширяването на възможностите за осъществяване на публично-частно партньорство за извършване на научноизследователска дейност”

· Мярка 122 „Увеличаване на преносния капацитет на електронната съобщителна мрежа чрез дооборудване DWDM преносна система за 28 λ. ”, която се преименува на “Увеличаване на преносния капацитет на електронната съобщителна мрежа до 32 λ.”
Схематично представяне на изпълнението на мерките по статус към края на месец юни 2010 г. 
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През второ тримесечие на 2010 г. е стартирало изпълнението и по двете нови мерки, предложени от страна на Министерството на труда и социалната политика, а именно:
· Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Създаване на заетост на младежите чрез осигуряване на възможност за стаж”;
· Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Вземи живота си в свои ръце”.
Към края на месец юни са изпълнени общо 15 мерки:
· Мярка 8.1. „Адаптиране на съществуващите програми за обучение съгласно Каталога на компетентностите” (изпълнена през второ тримесечие на 2010 г.);

· Мярка 16. „Подобряване на ефективността на работата на държавната администрация чрез оптимизация на административните звена и структури”;

· Мярка 17. „Запазване на единната ставка на данъка върху добавената стойност (ДДС) от 20% към януари 2010”;

· Мярка 18. „Увеличаване на минималния месечен осигурителен доход за самоосигуряващите се лица от 260 на 420 лв. и 240 лв. за земеделските производители за периода 2010-2013 г.”

· Мярка 22. „Приемане на ЗИД на Закона за здравното осигуряване”;

· Мярка 45. „Премахване и облекчаване на административни режими, съгласно Програмата за добро регулиране от 2008 г.”;
· Мярка 55. „Правителството ще разгледа възможностите за оказване на административен натиск на местните власти по отношение на режимите на общинско ниво”;
· Мярка 56. „Приемане на план за действие за намаляване на административната тежест с 20% до 2012 г.”;

· Нова мярка, МС. „Приемане на Програма за по-добро регулиране 2010-2013 г. (актуализация)” (изпълнена през второ тримесечие на 2010 г.);

· Мярка 66. „Приемане на Прогнозен документ за достигане на националните цели за дял на възобновяемите енергийни източници 2020”;

· Мярка 80.4. „Предоставяне на качествени услуги на стартиращи и разширяващи своята дейност предприемачи чрез широка мрежа от бизнес центрове и инкубатори, обслужващи 60 общини”;
· Мярка 92. „Схема за безвъзмездна финансова помощ „ИКТ в образованието”;

· Мярка 93.2. „Схема за безвъзмездна финансова помощ „Създаване на благоприятна мултикултурна среда за практическо прилагане на интеркултурно образование и възпитание”;

· Мярка 121. „Подкрепа на вече съществуващи или нововъзникващи клъстери чрез инвестиции, консултантски услуги и обучения”;
· Мярка 125. „Въвеждане на  Директива 2007/2/ЕО”.

По отношение на времевия график за изпълнение на мерките, забавяне се наблюдава при следните мерки:
· Мярка 4. „Проект по ОП Административен капацитет, „Агенцията по заетостта – отворена врата към обществото” – (заедно успяваме)”. Срокът за изпълнение на мярката е бил 2009 г.;

· Мярка 31. „Засилване ролята на вътрешния одит при контрола върху изпълнението на програмните бюджети и целесъобразното разходване на средствата” – срокът е бил 2009 г.; 
· Мярка 32. „Въвеждане на процеса по управление на риска в организациите от публичния сектор (като част от Плана за действие за изпълнение на приетата от Министерския съвет на 20 март 2008 г. Стратегия за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за 2008 – 2010 г.)”. Като срок за изпълнение на мярката е посочена 2009 г.;
· Мярка 50. „Изграждане на добри практики в регулирането и създаване на насоки за по-добро регулиране на общинско ниво” - посочения срок за изпълнение е юни 2010г.;
· Мярка 57. „Стартиране на Административния регистър” - като срок за изпълнение на мярката е заложен юни 2010г.;
· Мярка 61 „Изграждане и внедряване на електронни системи в работата на съдебната система: а) Система за съдебно изпълнение; б) Система за правна помощ” – дейността по т. А са останали със срок 2008 г., а т. Б се е очаквала да бъде изпълнена до края на ноември 2009 г.; 

· Мярка 65. „Приемане на Национална енергийна стратегия на Република България до 2020 г.” – срокът за изпълнение е края на 2009 г. - началото на 2010 г.;
· Мярка 89.1. Национална програма „Квалификация”, като период за изпълнение на мярката е записано 2008-2009 г. 
· Мярка 126. „Оптимизиране на Националната мрежа от телецентрове за обществен достъп до информационни услуги по населени места” - срокът за изпълнение е бил четвъртото тримесечие на 2009 г., а към настоящия момент мярката все още е със статус „в процес на изпълнение”. Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията предлага мярката да отпадне, поради факта, че след съкращаване на финансирането от началото на 2009 г. и изразходване на събраните средства от собствени приходи, през втората половина на 2009 г. е започнало затварянето на „иЦентровете”. В допълнение, с приключване на дейността на ПРООН в България, цялата материална база е прехвърлена на НС „иЦентрове” със съпътстващите разходи, което допълнително затруднява издръжката на сдружението. В заключение, се предлага работещото оборудване да бъде безвъзмездно предадено на общините и/или на читалища, или други организации с нестопанска цел и в обществена полза.
С удължен срок за изпълнение спрямо първоначално заложения времеви параметър са две мярки:

· Мярка 83. „Разработване на нов Закон за училищното образование” – срокът за изпълнение на мярката е удължен до 2011 г. 
· Мярка 93 „Изготвяне и въвеждане на програма за превенция на отпадането от училище в задължителна училищна възраст - до 15% до 2010” - първоначално заложения срок от 4Q 2009г. се удължава на 4Q 2010г.
Потенциален риск от забавяне в изпълнението на мерките се наблюдава за мерки:
· Мярка 5.„Разработване и въвеждане на нов оптимизиран вариант на официалната WEB страница на ДКЕВР”;
· Мярка 8.2. „Инициативи за назначаване и интегриране на служители от групи в неравностойно положение” – мярката е в процес на изпълнение със срок 2010 г., но е предоставен информация, че към момента няма решение за провеждане на централизиран конкурс за хора с трайни увреждания;
· Мярка 24. „Разработване на нов тип здравна карта”;
· Мярка 26.„Превръщане на профилактиката в задължителен елемент на здравната система, посредством организация и здравен контрол в съответствие с Международните здравни правила”, 
· Мярка 28. „Изграждане и развитие на система за продължително лечение и интегрирани грижи за възрастни хора с хронични заболявания”;
· Мярка 33 „Провеждане на предварително изследване на функционирането на пазарите, съгласно предложената от Европейската комисия методология”;

· Мярка 49 „Облекчаване на съгласувателни режими предвидени по Закона за защитените територии”;
· Нова мярка на МТИТС „Създаване на приложения за подобряване на електронните мрежови услуги с пространствени данни между администрациите”
;
· Мярка 71 „Мерки и програми, насочени към интеграцията на хората в неравностойно положение на па-зара на труда”;
· Мярка 80.2 „Провеждане на обучение на: - Обучаващи на възрастни; -Наставници на безработни лица с основно и по-ниско образование и без квалификация, наети по насърчителна мярка от ЗНЗ за чиракуване; - Външни експерти, оценяващи качеството на предложенията за обучение за придобиване на професионална квалификация, организирано от Агенцията по заетостта”;
· Мярка 80.3 „Провеждане на професионално ориентиране на безработни лица, насочени от Агенцията по заетостта, от лицензирани частни центрове за информация и професионално ориентиране (ЦИПО), финансирано със средства за активна политика на пазара на труда”;

· Мярка 90 „Обсъждане и приемане на Стратегия за развитие на висшето образование”;
За 47.4% от мерките (74 от 156 мерки) е предоставена конкретна информация относно тяхното финансиране. Липсата на такава информация за останалите мерки е недостатък дотолкова, доколкото не позволява да се докаже истинския ангажимент на държавата към прилагането на въпросните мерки и действия. В тази връзка е необходимо да се подобри административният капацитет за остойностяване на бюджетните и други ефекти от изпълнението и прилагането на мерките, както и на тяхното въздействие върху икономиката. Това би било от голяма полза за дефинирането на значението и определянето на ефектите от мерките, като последното би имало решаващо значение при оценка на адекватността на предложените мерки спрямо търсените ефекти. Положително развитие е, че за разлика от предходни периоди, за повечето мерки е предоставена информация относно значението и желаните ефекти от прилагането на дадената мярка.
Въз основа на предоставените данни от компетентните министерства и ведомства може да се направи изводът, че като цяло изпълнението на мерките и действията по Националната програма за реформи протича съгласно предварителния график, с изключение на:

· 9 случая, в които се наблюдава забавяне на изпълнението;
· 12 мерки с потенциален риск от забавяне в изпълнението;
· 2 мерки, за които срокът за изпълнение спрямо първоначално определения е удължен.
С оглед своевременното отчитане на общия напредък по изпълнението на НПР съгласно РМС № 416 от 18.06.2007 г., следва да се обърне внимание върху необходимостта от спазването на сроковете за предоставяне на отчетите от страна на всички министерства и ведомства.
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ И

МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ:

(С. ДЯНКОВ)

Изготвил:
/Росица Трънкова, младши експерт, отдел „ИПЕС”, дирекция МСП /

Съгласувано с:

/Десислава Велинова-Гладнишка, н-к отдел „ИПЕС”, дирекция МСП/

/Маринела Петрова, директор дирекция МСП/
/Боряна Пенчева, заместник-министър на финансите/
� Мярката обединява мерки 63 и 64 от Актуализацията за 2009 г. на Плана за действие по Националната програма за реформи, приет през ноември 2009 г. поради недостатъчни средства.
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