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УВОД
Годишната програма се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България, съгласно който Министерският съвет информира предварително Народното събрание и дава отчет за своите действия, когато участва в разработването и приемането на актове на ЕС. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г.   

Главната задача на Годишната програма е да осигури основа за подготовка на българските позиции при обсъждането на приоритетни за страната въпроси от дневния ред на Съюза. Ето защо програмата е съобразена с Работната програма на Европейската комисия за 2011 г., с 18 - месечната програма на Испанското, Белгийското и Унгарското председателства, както и с приоритетите на Унгарско председателство на Съвета на ЕС за периода януари - юни 2011 г. През 2011 година предстои да се развият важни за Европейския съюз процеси, които ще имат ключово значение през следващото десетилетие. Едни от тях са включените в Работната програма на Европейската комисия за 2011 г. пет основни политически приоритета за ЕС: 
· справяне с икономическата криза и създаване на динамика за възстановяване; 

· възстановяване на икономическия растеж в името на заетостта чрез прилагане на Стратегията на Европейския съюз за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж „Европа 2020“; 

· изграждане на пространство на свобода, правосъдие и сигурност; 

· започване на преговорите за осъвременяване на бюджета на ЕС;
· придаване на по-голяма тежест на Съюза на световната сцена.
Следвайки дневния ред на Европейската комисия и програмата на председателствата, през петата година от своето членство в Европейския съюз, България планира да насочи усилията си към няколко висoкоприоритетни за страната и Съюза въпроси: 
Разширяване на Шенгенското пространство

След очакваното през 2011 г. присъединяване на страната ни към Шенген, България ще продължи да полага всички необходими усилия, за да осигури ефикасен контрол на външната граница на ЕС и по този начин да допринесе за гарантиране сигурността в ЕС.

Икономически и финансови въпроси 

България приветства стартирането на „Европейския семестър” като инициатива от ключово значение за засилване и укрепване на икономическото управление и координация на икономическите политики, както и за увеличаване на заетостта и икономическия растеж. 
Считаме, че обвързването на фискалното наблюдение и на оценката на структурните реформи, е много важно от гледна точка на необходимостта за прилагане на бързи и ефективни реформи в условия на фискални ограничения. Приоритизирането на реформите с оглед на техния ефект върху растежа, заетостта и бюджета, ще позволи по-бързото излизане от кризата.
Ще продължим активно да участва в дискусиите по прегледа на бюджета на ЕС, както и в дебата за бъдещата финансова перспектива. Ние ще работим за това, бюджетът на ЕС да бъде насочен към политики и области, в които може да бъде постигната реална добавена стойност, като бъдат подкрепени средносрочните и дългосрочните инвестиции и се допринесе за постигане на целите на политиките на Съюза.
България подкрепя и ще участва активно в инициативите на ЕК за завършване на финансовата реформа, която тече в ЕС през последните години относно гарантиране на стабилността и прозрачността на финансовите пазари и адекватното регулиране на финансовите услуги.

Реформа на Общата селскостопанска политика след 2013 г.

При дебата за бъдещето на Общата селскостопанска политика (ОСП) след 2013 г. нашата страна ще отстоява позицията, че ОСП трябва да остане общностна политика със стабилен бюджет, гарантиращ постигането на целите, заложени в Договора за Европейския съюз, като бъде запазено поне досегашното ниво на финансиране. Директните плащания са необходимото средство за гарантиране на минимално ниво на доходите на фермерите и доближаването им към доходите от други икономически дейности, поради което е необходимо запазване на нивото на директна подкрепа на ниво ЕС и справедливо разпределение на директните плащания между държавите-членки.
Новата Кохезионна политика на ЕС след 2013 г. 
България споделя виждането, че Кохезионната политика трябва да продължава да бъде насочена към намаляване на регионалните различия и към подпомагане на най-слабо развитите региони. Подкрепата от Структурните и Кохезионния фонд за базисна инфраструктура ще продължи да бъде сред основните приоритети за страната ни. Ще подкрепим и по-нататъшното опростяване на правилата за прилагане на Кохезионната политика на ЕС и намаляване на административната тежест.
Стратегия на ЕС за региона на река Дунав

Считаме, че новата Дунавска стратегия ще спомогне за повишаване на регионалната конкурентоспособност и създаване на нови работни места в дългосрочен план. Чрез новата стратегия на ЕС ще се подпомогне развитието на териториалното сътрудничество между регионите от басейна на река Дунав и постигането на синергичен ефект в рамките на макрорегиона при реализацията на проекти с наднационално значение в областта на транспорта, околната среда и икономическото развитие, основано на образование, култура, научни изследвания, нови технологии и иновации. 
Новата Енергийна стратегия на ЕС до 2020 г.
Важна задача за България ще бъде активното участие в подготовката на новата Енергийна стратегия на ЕС до 2020 г. за постигането на очертаните пет приоритетни области, а именно: постигане на енергийно-ефективна Европа; изграждане на общоевропейски интегриран енергиен пазар; защита на потребителите и постигане на най-високо ниво на безопасност и сигурност; осигуряване на водеща позиция на Европа в областта на енергийните технологии; укрепване на външните измерения на енергийната политика на ЕС.

Разширяване на Европейския съюз

Сред основните приоритети в рамките на процеса на вземане на решения в ЕС за нашата страна ще остане продължаването на процеса на разширяване на Съюза на основата на обновения консенсус по тази политика от декември 2006 г. Споделяме разбирането, че разширяването на ЕС дава силен импулс за реализиране на политическите и икономическите реформи в страните от Западните Балкани и Турция и съдейства за укрепването на мира и сигурността в Европа.

ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
Присъединяване към Шенген

След очакваното през 2011 г. присъединяване на страната ни към Шенген, ще продължим да полагаме всички необходими усилия, за да осигурим ефикасен контрол на външната граница на ЕС и по този начин да допринесем за гарантиране сигурността в ЕС.

След включването на България към ШИС, и през 2011 г. ще използваме активно възможностите, които предоставя тази широка база данни (с издирвани и контролирани лица и вещи, както и граждани на трети страни с отказ за влизане в Шенген) в борбата с престъпността и бързия обмен на информация. 

Пълноправното членство в Шенгенското пространство ще увеличи възможностите на българските граждани за свободно движение, ще подобри инвестиционния климат в страната и ще допринесе за развитието на туризма.
Стратегия за вътрешна сигурност на ЕС 

Подкрепяме мерките и действията на ниво ЕС, които се предприемат в изпълнение на приетата през март 2010 г. Стратегия за вътрешната сигурност на ЕС. Предвид факта, че осъществяването на включените в стратегията цели ще допринесе за подобряване на сигурността на гражданите в Съюза, считаме, че България трябва да се включи активно в инициативите по прилагането на този стратегически документ. 

В тази връзка България подкрепя идентифицираните в Съобщението на ЕК относно прилагането на Стратегията за вътрешна сигурност на ЕС 5 приоритетни области, в които следва да се работи проактивно за справяне със заплахите за вътрешната сигурност чрез обединяване на усилията на държавите-членки, правоприлагащите агенции и европейските институции.

Тъй като се предвижда повечето инициативи в изпълнение на стратегията да се осъждат и прилагат от Постоянния комитет за оперативно сътрудничество във вътрешната сигурност (COSI), оценяваме като изключително полезно и необходимо, страната ни да продължи активното си участие в работата на Комитета. България подкрепя и участва в различните практически инициативи в рамките на COSI, чрез които се изготвя ясна картина на престъпността и се идентифицират ефективни мерки за нейното противодействие.

Инициативи за „интелигентни граници“ 

Подкрепяме инициативата за „интелигентни граници” по отношение на законодателните предложения за създаването на система за влизане/излизане и създаването на Програма за регистриране на пътниците, тъй като тя ще засили капацитета за интегрирано управление на границите предвид присъединяването ни към Шенген. 

Смятаме, че системата за влизане/излизане ще допринесе за поддържане на висока степен на сигурност, като от една страна предоставя информация, която ще спомогне за предотвратяването на сериозни престъпления, в т.ч. и терористични действия и ще позволи залавянето на заподозрени в тероризъм и престъпления лица, а от друга – ще възпрепятства незаконната миграция. 

Подкрепяме създаването на Програма за регистриране на пътниците, тъй като ще улесни преминаването на външните граници на ЕС за често пътуващите лица, чиито документи са предварително проверени и одобрени, като бъде гарантирана цялостна съгласуваност на политиката за границите на ЕС.

Подготовка за включване към Европейската система за наблюдение на границите (EUROSUR)

България участва в качеството на наблюдател в пилотния проект на Фронтекс за изграждане на Европейската система за наблюдение на границите (EUROSUR). Тази  система ще подпомогне държавите-членки да бъдат изцяло осведомени за ситуацията на външните им граници и ще увеличи способността за отговор на националните им правоприлагащи органи.

EUROSUR има за цел засилване на наблюдението върху южните и източните граници на ЕС, с цел намаляване на броя на нелегалните имигранти, които влизат в Съюза и ограничаване на броя на смъртните случаи на нелегални имигранти чрез спасяване на повече хора, пътуващи по море. 

С изграждането на Интегрираната система за гранично наблюдение на морските граници, България напредна значително в подготовката си за присъединяване към EUROSUR. 

Външните измерения на сътрудничеството в областта на вътрешните работи

България ще продължи активно да участва в регионални инициативи и процеси, по-специално в района на Западните Балкани и Черно море, свързани с борбата с трансграничната престъпност и миграцията като Конвенцията за полицейско сътрудничество в югоизточна Европа, Регионалния център за борба срещу трансграничната престъпност в Югоизточна Европа (SECI center), Черноморския граничен форум, Будапещенския процес, Пражкия процес на изграждане на миграционни партньорства и др.
ПРАВОСЪДИЕ
Гражданскоправни въпроси

Подкрепяме приемането на Регламента за компетентността, приложимото право, признаването и изпълнението на решения и автентични документи по въпросите за наследяването и европейски сертификат за наследяване. Той ще позволи по-бързото уреждане на наследството, тъй като компетентните органи вече няма да се налага да разглеждат потенциално противоречащи си национални разпоредби преди да определят кое ще е материалното право, което урежда въпроса за наследниците. Въвеждането на ограничено право на избор на завещателя по отношение на приложимото право би позволило на гражданите да планират по-добре наследството, което оставят. Ще се осигури признаването на качеството на наследник или на правомощията на управителите с въвеждането на Европейско удостоверение за наследство. В резултат на това събираните такси за юридически услуги и забавянията ще намалеят. 

Нова правна уредба на ниво ЕС по отношение на жертвите на престъпления

Изцяло подкрепяме необходимостта от предприемане на допълнителни действия на ниво ЕС за преразглеждане на Рамковото решение на Съвета от 15 март 2001 г. относно правното положение в наказателното производство на жертвите от престъпления и Директива 2004/80/ЕО на Съвета от 29 април 2004 година относно обезщетението на жертвите на престъпления съответно предложение за нова директива по отношение на защитата на лицата, които са жертви на престъпления.

Инициатива за Директива на Европейския парламент и на Съвета за Европейска заповед за разследване по наказателни дела 

Република България подкрепя инициативата за Директива за Европейска заповед за разследване по наказателни дела, тъй като счита, че създаването на единен, ефективен и гъвкав инструмент за събиране на доказателства в международен контекст в рамките на наказателното производство значително ще допринесе за укрепване на взаимното доверие в наказателноправната сфера, както и за улесняване и повишаване на ефективността на съдебното сътрудничество в областта на събирането, предаването и признаването на доказателства между държавите-членки в рамките на разследването и наказателното преследване на случаи с международен елемент. Досега съществуващите правни актове, основани на различни принципи, създават един до известна степен фрагментарен режим, поради което е необходим един напълно нов подход, изграден на принципа на взаимното признаване, но в хармонично съчетание с гъвкавостта, която осигурява традиционната система на взаимната правна помощ. 

Посоченият акт безспорно ще допринесе за улесняване процеса на събиране на доказателства между държавите-членки на ЕС в рамките на наказателното производство, като замести изцяло разпоредбите на Рамково решение 2008/978 относно Европейската заповед за предаване на доказателства с цел получаване на предмети, документи и данни, които да се използват в производства с наказателен характер и без да засяга действието на правните актове в отношенията с трети страни. Наред с това, проектът на директива предвижда и отмяна на съответните разпоредби относно обезпечаването на доказателства.

МИГРАЦИЯ

Развитие на обща европейска миграционна политика
Ще продължим да работим последователно за развитие на общата европейска миграционна политика, допълваща политиките на отделните държави-членки, и да се подготвяме за разработването на предвидения в Стокхолмската програма Кодекс по имиграцията. В този смисъл, България подкрепя обсъждането и приемането на специалните директиви, залегнали в Плана за легална миграция от декември 2005 г., уреждащи влизането и пребиваването на граждани на трети държави при условията на вътрешнокорпоративния трансфер и в качеството им на сезонни работници. Обсъжданията в областта на командироването на работници също са приоритетни, с оглед изясняване задълженията на националните органи и засилване сътрудничеството между тях на ниво ЕС.

Също така България следва да подкрепя създаването на механизъм за координиране по въпросите на интеграцията на легално пребиваващите граждани на трети страни между държавите-членки. Политиката по интеграция следва да е свързана главно с необходимостта от работна сила на пазара на труда.

Миграция и развитие

България счита за важна положителната връзка между миграцията и развитието. Приоритет следва да се дава на максималното развитие и доброто управление на легалната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. България ще работи за осъществяване на още по-голям напредък в рамките на Глобалния подход към миграцията. Следва да бъдат задълбочени сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит и за насърчаване на Партньорствата за мобилност, на циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието. Във връзка с това е приоритетна работата по изпълнение на сключените Партньорства за мобилност с Молдова и Грузия и по сключване на такова партньорство с Армения, както и по идентифициране на други потенциални държави, които са от интерес за България.

ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

УКРЕПВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО УПРАВЛЕНИЕ И НАЧАЛО НА „ЕВРОПЕЙСКИЯ СЕМЕСТЪР” 
Стратегия „Европа 2020”

България приветства приоритетната роля, която Председателствата на ЕС придават на новата Европейска стратегия за растеж и заетост – „Европа 2020” и счита, че тя ще допринесе за мобилизиране на усилията на държавите-членки за постигане на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж.

Подкрепяме стартирането на “Европейския семестър” като инициатива от ключово значение за засилване и укрепване на икономическото управление и координацията на икономическите политики. Считаме, че успешното приложение на основните елементи на „Европейския семестър”, а именно едновременното разработване и оценяване на Програмите за стабилност и Конвергентните програми (ПСКП) съгласно Пакта за стабилност и растеж, от една страна, и на Националните програми за реформи (НПР) в изпълнение на Стратегията „Европа 2020”, от друга, ще допринесе за по-добра обвързаност, съгласуваност и консистентност между макроикономическата и в частност, фискалната политика, с микроикономическите – структурни политики. 

Считаме, че обвързването на двата процеса – на фискално наблюдение и оценка на структурните реформи, е много важно от гледна точка на необходимостта за прилагане на бързи и ефективни реформи в условия на фискални ограничения. Приоритизирането на реформите с оглед на техния ефект върху растежа и заетостта, и бюджета, ще позволи по-бързото излизане от кризата. Последното е особено важно предвид факта, че изтеглянето на повечето мерки, заложени в Европейския план за икономическо възстановяване започна още в края на 2009 г., поради необходимостта от избягване на потенциално изкривяване на пазарите, от една страна, и от сериозна фискална консолидация, от друга.

Подкрепяме предстоящото публикуване на доклада „Годишен преглед на растежа”
 на Европейската комисия като неразривна част от „Европейския семестър”. Считаме, че документът ще представи важен анализ относно постигнатото досега и все още съществуващите пред Европейския съюз и еврозоната предизвикателства. По този начин документът ще способства за по-доброто позициониране на планираните от страната реформи с оглед на преодоляването на предизвикателствата пред Европейския съюз като цяло. 

В изпълнение на Стратегията „Европа 2020” и приложение на Европейския семестър България ще представи окончателен вариант на Национална програма за реформи на Република България (2010–2013 г.), заедно с Конвергентната програма на Република България, до края на април 2011 г. България счита, че общата оценка на Европейската комисия по предварителните варианти на Национални програми за реформи на държавите-членки на ЕС, представени на 14 декември 2010 г. по отношение на структурата и съдържанието на програмите, в частност на макроикономическите и макроструктурни елементи в тях, както и по отношение общата амбиция на програмите, е много важна и основополагаща за разработването на окончателния вариант на Националната програма за реформи на Република България (2011-2014 г.).

Пакт за стабилност и растеж и координация на икономическата политика

Подкрепяме стриктното спазване на критериите, заложени в Пакта за стабилност и растеж (ПСР), както и амбицията на председателствата за прилагането му с оглед на осигуряването на последователно и координирано възстановяване на стабилния и устойчив растеж в ЕС.  

България принципно подкрепя четири от шестте законодателни предложения на Европейската комисия (ЕК), а именно - Предложение за регламент (ЕС) на Съвета за изменение на Регламент (EО) № 1467/97 за определяне и изясняване на прилагането на процедурата при прекомерен дефицит, Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (EО) № 1466/97 за засилване на наблюдението върху състоянието на бюджета и на наблюдението и координацията на икономическите политики, Предложение за директива на Съвета относно изискванията за бюджетните рамки на държавите-членки, Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за ефективното прилагане на бюджетното наблюдение в еврозоната. Към момента нашата страна все още изразява значителни резерви и не подкрепя в така предложения им вид две от законодателните предложения на ЕК, а именно Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за предотвратяване и коригиране на макроикономическите неравновесия и Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно наказателните мерки за коригиране на прекомерните макроикономически неравновесия в еврозоната. 

По отношение на процедурата по наблюдение и корекция на макроикономическите дисбаланси изразяваме следните резерви:

· Механизмът не отчита финансовите и икономически разходи, които сигналният механизъм би могъл да произведе с неправилното си функциониране.

· Догонващите характеристики на много нови държави-членки следва да бъдат отразени в предложените индикатори или в статистическото оправдаване на техните нива на прагове.

· Таблицата с показатели трябва да се използва единствено като вътрешен за Комисията инструмент за мониторинг на макроикономическите дисбаланси, оценка на риска и като първа стъпка за определяне на страните, за които е необходим последващ задълбочен анализ. В допълнение на това ние силно се противопоставяме на автоматичното публикуване на резултатите от сигналния механизъм и придружаващия го икономически анализ, преди Съветът да оповести наличието на прекомерни дисбаланси в държавите-членки. Не сме против прозрачността, но считаме, че не е подходящо прилагането на същите принципи, както в процедурата за свръхдефицит.

· Считаме, че преди да има съгласие по регламента относно превенцията и корекцията на макроикономическите дисбаланси, е прибързано да се върви напред със санкциите по отношение на предложението за прилагане на мерките за корекция на прекомерните макроикономически дисбаланси.

БЮДЖЕТ НА ЕС
Представеното на 19.10.2010 г. от Европейската комисия Съобщение по средносрочния преглед на бюджета е добро начало на дискусията по бъдещите политически приоритети на Европейския съюз и на тяхното финансиране през следващия финансов период, тъй като посочва някои ключови моменти и въпроси, които стоят пред ЕС и неговия бюджет след 2013 г.

България ще работи за това, бюджетът на ЕС да бъде насочен към политики и области, в които може да бъде постигната реална добавена стойност, като бъдат подкрепени средносрочните и дългосрочните инвестиции и се допринесе за целите на политиките на Съюза. Бюджетът на ЕС трябва да е съобразен с и да е адекватен на нуждите на по-слабо развитите държави-членки и регионите с ниво на БВП под средното за ЕС.

По-конкретно, ние ще подкрепим бюджет, при който:

· Общият таван на разходите, респективно на собствените ресурси се запази непроменен спрямо сегашната финансова перспектива;

· Кохезионната политика запазва ключовата си функция за подпомагане на по-слабо развитите държави-членки и региони в техните усилия да „догонят” по-развитите държави-членки и региони в ЕС;

· разходите за селскостопанска политика остават относително устойчиви, с въвеждане на еднакви условия за предоставяне на директните плащания;

· приходната страна на бюджета ще бъде допълнително опростена и по възможност базирана на брутен национален доход като основен източник на финансов ресурс.

Отстоявайки националния интерес, участието на страната ни в преразглеждането на Финансовия регламент във връзка с новата финансова перспектива ще се основава на целта да бъде подобрена европейската нормативна рамка, с цел по-ефективни, опростени и ориентирани към нуждите на бенефициентите структури и механизми за изпълнение на бюджета, в частта му относно разходите за структурни действия. 

ФИНАНСОВИ ПАЗАРИ И УСЛУГИ
България подкрепя инициативите на ЕК за завършване на безпрецедентната финансова реформа, която тече в ЕС през последните години. За нас и за останалите държави-членки е от голямо значение да продължат да се преодоляват проявилите се по време на финансовата криза слабости в регулирането на финансовите услуги. С оглед осигуряването на равни условия за операторите на финансовите пазари и услуги, въвеждането на нови мерки за тези пазари и услуги трябва да бъде добре координирано с други ключови участници на пазара и да не води до нелоялна конкуренция, както и да се стимулира глобалната стабилност и конкурентоспособност на пазарите, да се предотврати повторна криза и да се върне доверието във финансовия сектор. Акцентът ще бъде върху мерките за насърчаване на коректността, почтеността и прозрачността и за предпазване от заплахи за цялата система и от поемане на прекомерни рискове.

ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА
ДДС третиране на туристически услуги

България смята, че сега действащото ДДС третиране на туристическите услуги води до противоречиво прилагане в различните държави-членки, предвид многобройните нарушения и дерогации в тази област. Поради това и с оглед избягване на двойното облагане или необлагане, ние подкрепяме инициативата за намиране на единно решение на въпросите, свързани с ДДС третирането на тези услуги.

Публикуване на нова стратегия през 2011 г. във връзка с ДДС въз основа на задълбочен анализ на системата на ДДС, предмет на Зелена книга относно бъдещето на ДДС — За по-опростена, по-солидна и по-ефективна система на ДДС
Считаме за приоритетно така направеното предложение, доколко повдигнатите в Зелената книга теми за дискусия са от съществена важност относно принципите и механизмите за събиране на ДДС. 

Борба с данъчните измами

Подкрепяме процеса на разработване на цялостна стратегия за борба с данъчните измами на европейско ниво и усъвършенстване на данъчните системи в посока на качествено противодействие на осъществяваните схеми на данъчни измами в рамките на ЕС.

МИТНИЦИ
Страната ни подкрепя усилията за постигане на съгласие в международните преговори по Протокола за незаконната търговия с тютюн и тютюневи изделия към Рамковата Конвенция на Световната здравна организация за тютюна. Освен значим от здравна гледна точка проблем, незаконната търговия с тютюневи изделия представлява и сериозен проблем за финансовите системи на държавите-членки, поради огромните загуби от контрабанда и измама (по оценка в милиарди евро) в търговията с тютюневи изделия и в държавите-членки, и на световно ниво. Така отклонените финансови средства се използват от криминални структури, които застрашават сигурността и безопасността на гражданите и са проблем  за поддържането на реда и законността. 

Приоритетен за България е процесът на изграждане на IT системи, като страната ни ще продължи да дава приноса си за своевременна подготовка за приемане на Правилника за прилагане на Модернизирания митнически кодекс и постепенно въвеждане на изискванията за промени в информационната система. Ще продължим да участваме в обсъжданията и дейностите във връзка с уеднаквяването на методите за контрол, с цел да се гарантира равнопоставеност на операторите и унифицирана и ефективна работа на митническите органи.

Подкрепяме промените в областта на защитата на права върху интелектуалната собственост и борбата с фалшифицирането на стоки, като участваме в предстоящите обсъждания за изменение на сега действащия Регламент 1383/2003 на Съвета от 22 юли 2003 г. относно граничния контрол по отношение на стоки, за които се подозира, че нарушават някои права върху интелектуалната собственост, както и относно мерките, които следва да се вземат по отношение на стоки, нарушаващи някои права върху интелектуалната собственост. Промяната би довела до модернизиране и хармонизиране на процедурата, намаляване на разходите и засилване на правоприлагането. Ще съдейства и за повишаване на ефективността от сътрудничеството с всички компетентни органи на национално ниво и на ниво ЕС, като се включва в създаването на инструменти за по-добро взаимодействие, включително в развитието на системата COPIS.

Приоритетно за Република България е подобряването на европейското законодателство в областта на контрола на парите в брой, пренасяни през външните граници на ЕС, контрола на прекурсорите на наркотични вещества и сключване на международни споразумения (вкл. с Русия) в областта на контрола над прекурсорите на наркотични вещества.

Съгласно обявените приоритети на Унгарското и Полско председателство в отношенията с трети страни, България, заедно с другите държави-членки, ще акцентира върху развитието на митническото сътрудничество със страните на източните граници на ЕС – Хърватска, Сърбия, Русия, Украйна. Подготвената нова стратегическа рамка за това сътрудничество ще подпомогне процесите в областта на улесняването на търговията и укрепването на сигурността на търговската верига. Нашата страна ще продължи активно да участва в дейностите, свързани с преговорите на двустранно и международно равнище по взаимно признаване на програмите за одобрени икономическите оператори на тези страни – Китай, Корея, Русия.  

СТАТИСТИКА
България ще сътрудничи активно за засилването на съвместимостта между отделните видове статистика по отношение на концепции, дефиниции, събиране на данни, предаване на данни и срокове за публикуване на данни, както и въвеждането на нови законодателни процедури, свързани с влизането в сила на Лисабонския договор. Подкрепяме дейностите на Председателствата през 2011 г. за приемането на нови законодателни актове в областта на Европейската система за сметки на ЕС, сметките в околната среда, статистиката на туризма, статистика на транспорта и селското стопанство. 
Националната статистическа система ще играе активна роля при избора и дефинирането на подходящи статистически показатели, които да показват постигнатия напредък по заложените целите на Стратегията „Европа 2020” и ще подпомага избора на допълнителни показатели, които да служат за основа за подготовката и на годишните доклади на Европейската Комисия за напредъка на страната.

Един от основните приоритети в работата на Националната статистическа система през 2011 г. ще продължи да бъде прилагането на Кодекса на европейската статистическа практика, по-специално подобряването на качеството, надеждността и прозрачността на изготвянето на статистическа информация.
В съответствие с целта, която са си поставили държави-членки в ЕС за намаляване с до 25 % на административната тежест за предприятията до 2012 г. ще продължи да се работи и през 2011 г. за намаляването на тежестта върху респондентите, като основно изискване остава задоволяването на нуждите на все по-широк кръг потребители, като са използват най-ефективни методи за събиране на данни и въвеждане на интегриран подход в статистическата дейност. За да се постигне тази цел, усилията ще бъдат насочени към продължаване използването на нови информационни и комуникационни технологии и модернизиране на методите и технологията за събиране на статистическа информация, например чрез разширяване на въвеждането на статистическата информация в реално време (online) в областта на бизнес статистиката, разширяване на използването на електронни въпросници и др.
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА

НОВАТА КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА НА ЕС СЛЕД 2013 Г. 
Като страна-членка на ЕС, пред която стои предизвикателството за преодоляване на последиците от глобалната икономическа криза, както и за ускоряване на реалната конвергенция на националната икономика със средните нива на ЕС, от стратегическо значение за нас е ефективното усвояване на помощта от Структурните и Кохезионния фондове. България споделя виждането, че Кохезионната политика има ключово значение, за да бъде постигнат интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж, в съответствие със Стратегията „Европа 2020” като считаме, че едновременно с това политиката трябва да насърчава хармоничното развитие на Съюза и регионите му, чрез намаляване на регионалните различия, и най-вече да подпомага най-слабо развитите региони да настигнат останалите. Подкрепата от Структурните и Кохезионния фонд за базисна инфраструктура, инвестиции в човешки капитал и насърчаване на малките и средните предприятия ще продължат да бъдат приоритет за страната ни, тъй като неговото реализиране е задължителен етап към отключване на потенциала на българските региони за повишаване на тяхната конкурентноспособност и устойчив растеж.

Страната ни ще продължи да участва в дебата по формулирането на бъдещите цели, структури, правила и ресурси на новата Кохезионна политика на ЕС, като търси активен диалог и партньорство с Европейската комисия и страните от Централна и Източна Европа, с оглед координация в решаването на въпроси от общ интерес. 

Подкрепяме и усилията за по-нататъшно опростяване на правилата за прилагане на Кохезионната политика на ЕС и намаляване на административната тежест, като считаме, че по този начин ще се улесни достъпът на потенциалните бенефициенти до средства от Структурните инструменти на ЕС и ще се повишат реалните ползи за отделните региони. Това предполага да се намери и необходимият баланс между подобряването на качеството на структурните интервенции в посока постигане на устойчиви резултати, от една страна, и прилагането на необходимите контролни механизми за постигането на добро и законосъобразно финансово изпълнение, от друга.

СТРАТЕГИЯ НА ЕС ЗА РЕГИОНА НА РЕКА ДУНАВ
Участието на България в изработването и приемането на новата Стратегия на ЕС за развитието на Дунавския регион е безспорен приоритет на политиката за регионално развитие на страната. Считаме, че новата Дунавска стратегия ще спомогне за постигането на по-висока ефективност на политиката за устойчиво развитие на всички български региони и общини, повишаване на регионалната конкурентоспособност и създаване на нови работни места в дългосрочен план. Виждаме възможност за добавена стойност от тази стратегия в дефинирането на общи насоки и правила за координиран подход в планирането и прилагането на европейските принципи. Чрез новата стратегия на ЕС ще се осигури иновативна стратегическа платформа за развитие на териториалното сътрудничество между регионите от басейна на река Дунав и за засилване на икономическата и социалната кохезия в рамките на ЕС. Със стратегията за Дунавския регион се цели и постигането на синергичен ефект в рамките на макрорегиона при реализацията на проекти с наднационално значение в областта на транспорта, околната среда и икономическото развитие, основано на образование, култура, научни изследвания, нови технологии и иновации. 

Страната ни е заявила своята готовност да бъде координатор на Приоритет 3 от Дунавската стратегия “Насърчаване развитието на туризма и на дунавската култура“, като ще продължи да се утвърждава като водещ и конструктивен патньор в изграждането на платформа за съвместно планиране и управление в сектора. 

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

Реформа на Общата селскостопанска политика след 2013 г.

При дебата за бъдещето на Общата селскостопанска политика (ОСП) след 2013 г. ще отстояваме позицията, че ОСП трябва да остане общностна политика, със стабилен бюджет, гарантиращ постигането на целите, заложени в Договора за Европейския съюз. Ние считаме, че за да бъдат достигнати целите, поставени пред бъдещата политика и тя да успее да отговори на новите предизвикателства, е задължително най-малко запазване на досегашното ниво на финансиране. Директните плащания са необходимото средство за гарантиране на минимално ниво на доходите на фермерите и доближаването им към доходите от други икономически дейности, поради което е необходимо запазване на нивото на директна подкрепа на ниво ЕС и справедливо разпределение на директните плащания между държавите-членки. Запазването на структурата на мерките за подкрепа, насочени към осигуряване на хранителната сигурност, е от решаващо значение за постигането на предвидимост и стабилност на селското стопанство. 

Опростяване на Общата селскостопанска политика

Подкрепяме идеята, че опростяването на ОСП трябва да доведе до ясни, прозрачни правила, които са по-лесни за разбиране и прилагане и са съпътствани с по-малки разходи. Общата селскостопанска политика трябва да стане по-разбираема и по-достъпна за прилагане от всеки земеделски стопанин. Считаме, че правилата за кръстосано съответствие трябва да бъдат свързани със селскостопанската дейност на земеделския стопанин, да зависят пряко от него и да могат да бъдат контролирани ефективно.

Секторът на млякото

Приоритет на страната е поддържането на устойчив сектор на млякото и млечните продукти в условията на постепенното увеличаване на млечните квоти до пълното им премахване през 2015 г. В тази връзка, подкрепяме препоръките в доклада на Групата на високо ниво по млякото, както и усилията на Европейската комисия да реализира препоръките чрез законодателни инициативи. Подкрепяме предложенията, свързани с въвеждането на писмени договори за доставки на мляко, като считаме, че успехът на мерките, свързани с подобряване на функционирането на веригата на договорните отношения, зависи до голяма степен от създаването на организации на производители и асоциации на такива организации в сектора на млякото, наред със съществуващите кооперации. 

Горско стопанство

Предстои започването на преговори за изготвяне и приемане на нормативно обвързващо споразумение за горите в Европа. То ще спомогне за консолидиране и заздравяване на политиката по отношение на горите и горския сектор на ниво ЕС. България ще работи в подкрепа на приемане на рамково споразумение, което дава възможност на всяка държавите-членки за гъвкавост при определяне на политики, стратегии, мерки и стандарти в горския сектор на национално ниво. 

Здравеопазване и хуманно отношение към животните 

Приоритет на България ще продължи да бъде изпълнението на мерките, заложени в Стратегията по здравеопазване на животните “Профилактиката е по-добра от лечението” за периода 2007-2013 г. на Европейската комисия. Един от важните моменти в стратегията е разработването на единен за Европейския съюз Закон за здравеопазване на животните, в който българската страна ще участва активно. 

Приоритетна дейност на страната ни ще бъде прилагането на мерките за контрол на класическата чума по свинете с оглед отмяна на забраната за търговия със свине между България и държавите-членки. Отправени са искания пред Европейската комисия за признаване на страната ни на статут на официално свободна от бруцелоза и туберкулоза по говедата. 

Безопасност на храните

През 2011 г. приоритет за нас ще бъде предложението на ЕК за преразглеждане на Регламент № 882/2004 относно официалния контрол по хранителната верига, по-специално финансирането на официалния контрол, контрола на остатъчните вещества от ветеринарномедицински лекарствени препарати и принципите относно организацията на ветеринарните проверки върху продукти и животни, предназначени за внос в Общността от трети страни.

Преразглеждането има за цел осигуряването на интегрирана система за контрол, включително здравеопазване на животните и хуманно отношение към тях, фитосанитарни въпроси, както и опростяване и рационализиране на общата рамка, в чийто обхват Комисията и държавите-членки си сътрудничат по силата на разпоредбите на Регламента.

Друг приоритет на страната ще бъде преразглеждането на хигиенния пакет.

Безопасност на фуражите

Ще подкрепим инициативата на Европейската комисия през 2011 г. да започне преглед на Директива 90/167/ЕО относно определяне на условията, регулиращи подготовката, пускането на пазара и употребата на медикаментозни фуражи в Общността. Очаква се нормативният акт да бъде приет през 2012 г. Инициативата има за цел да установи еднакви условия в ЕС, които да гарантират безопасно и ефективно използване на медикаментозните фуражи, с което ще се постигне по-добра защита на здравето на хората, животните и околната среда.

Генетично модифицирани организми 

През 2011 г. приоритет за България ще бъде приемането на пакет от мерки (Съобщение и проект на Регламент за изменение на Директива 2001/18/ЕО), предложен от  ЕК, чиято цел е да се предостави възможност на държавите-членки за ограничаване или забрана отглеждането на генетично модифицирани организми (ГМО) на част или на цялата им територия, като същевременно се запазва непроменен действащият в ЕС разрешителен режим, базиран на научната обоснованост. 

Успоредно с това, ревизираната Препоръка на Комисията за съвместно съществуване предоставя повече гъвкавост на държавите-членки за отчитане на техните местни, регионални и национални условия при приемането на мерки за съвместно съществуване.

ОБЩА ПОЛИТИКА ПО РИБАРСТВО

Приоритет за страната е инициативата, съгласно която предложенията за финансови програми и бъдещи политики за следващия програмен период по отношение на Общата политика в областта на рибарството (ОПР) да бъдат концентрирани върху принципите, залегнали в Зелената книга за реформата на ОПР. Постигнатата по този начин обвързаност ще гарантира постигането на икономическа, социална и екологична жизнеспособност в сектор „Рибарство”, спазвайки принципа на устойчивост при експлоатирането на морските ресурси. Идентифицираният фокус на бъдещата структурна политика в сектор „Рибарство” трябва да цели реализиране на дейности, имащи истинска добавена стойност и с потенциал за структуриране на местните общности в дългосрочен аспект (напр. създаване на повече и по-добри работни места), колективни проекти, подкрепящи социалното включване и генериращи общи ползи. 

ВЪНШНИ ОТНОШЕНИЯ

РАЗШИРЯВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
Страни, водещи преговори за членство

Сред основните приоритети за България в рамките на процеса на вземане на решения в ЕС ще остане продължаването на процеса на разширяване на Съюза въз основа на обновения консенсус по политиката на разширяване от декември 2006 г. Споделяме разбирането, че разширяването на ЕС дава силен импулс за реализиране на политически и икономически реформи и съдейства за укрепването на мира и сигурността в Европа. В тази връзка страната ни ще работи за изпълнението на поетите ангажименти от Съюза по отношение на политиката на разширяване. Същевременно отбелязваме, че изпълнението на критериите за членство, добросъседските отношения и регионалното сътрудничество са основата, върху която се развива процесът на разширяване. Страните-кандидатки и потенциални кандидатки следва да бъдат оценявани съобразно постигнатите от тях резултати. На мнение сме, че задълбочаването на общественото разбиране за ползите от него са решаващи фактори за крайния успех на интеграционния процес. 

Ще продължим активното си участие при формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно неговата динамика. Поддържаме позицията, че преговорите следва да напредват в съответствие с хода на реформите в съответните страни.

България ще продължи последователната си подкрепа за европейската перспектива на Хърватия. Очакваме страната да продължи да поддържа високо темпо в процеса на реформи и да положи допълнителни усилия за постигане на убедителни резултати в областта на съдебната система и основните права. На мнение сме, че е постижимо приключване на преговорния процес за членство в ЕС в кратък срок и подписване на договор за присъединяване. Присъединяването на Хърватия към ЕС ще бъде доказателство за останалите държави от процеса на разширяване, че членството в ЕС е постижима цел при изпълнение на поставените критерии и стандарти.

Ще продължим да работим в подкрепа на европейската перспектива на Турция, като държим на спазването на принципа на оценка според собствените заслуги. Този принцип следва да запази значението си на основен фактор за напредъка на страните-кандидатки по пътя на европейска интеграция, като ходът на преговорите и занапред  остане обусловен от напредъка на страните-кандидатки по изпълнение на критериите за членство. Подкрепяме отварянето на нови преговорни глави при изпълнението на поставените от ЕС условия и показатели. Очакваме Турция да положи допълнителни усилия за  изпълнението на поставените от ЕС условия и показатели, което да позволи постигането на напредък в преговорния процес.

Нашата страна ще подкрепя напредъка на преговорния процес с Исландия. Разглеждаме Исландия като дългогодишен партньор на ЕС, споделящ принципите, върху които е изграден Съюзът, и изпълняващ в голяма степен изискванията за членство в ЕС. Същевременно отбелязваме, че процесът следва да се развива въз основа на установените правила и практики при стриктно изпълнение на условията и критериите за членство. Споделяме виждането, че наличието на  обществена подкрепа за присъединяването към ЕС представлява съществен фактор в рамките на преговорния процес. Необходими са усилия в тази насока. 
Непреговарящи страни-кандидати и потенциални кандидати за членство

Основен приоритет за нас ще продължи да бъде сигурността, стабилността и просперитетът на страните от Западните Балкани, които могат да бъдат гарантирани най-пълно чрез ясна и постижима перспектива за членство в ЕС. През 2011 г. нашата страна ще продължи да допринася в тази насока, както със своята политическа подкрепа, така и с готовност за предаване на конкретен опит като страна-членка, която неотдавна е приключила процеса на преговори за членство. Ще работим усилено за напредък по отношение европейската перспектива на всички държави от Процеса за стабилизация и асоцииране. 

Ще продължим да подкрепяме европейската интеграция на Република Македония, при стриктно изпълнение на условията и критериите за членство. Възприемаме членството в ЕС като отговорност и принадлежност към общи демократични принципи и ценности, както и като принос за стабилността и сигурността на Съюза. Споделяме мнението, че Съветът на ЕС би могъл да обсъди отново въпроса за определяне на дата за започване на преговори за членство с Република Македония по време на Унгарското председателство на ЕС. През този период се надяваме, че Република Македония ще постигне напредък при решаването на двустранни проблеми със съседните си страни.

България ще продължи последователната си подкрепа за постигане на напредък в интеграционния процес на Черна гора. Приветстваме предоставянето на Черна гора на статут на страна - кандидатка за членство в ЕС. Очакваме решението да насърчи Черна гора да положи допълнителни усилия в отговор на забележките и препоръките на ЕК и по този начин да постигне по-нататъшен убедителен напредък по пътя към членство в ЕС.

Ще продължим да подкрепяме европейската интеграция на Сърбия. Приветстваме решението на Съвета да прикани ЕК да изготви становище по кандидатурата на Сърбия за членство в ЕС. Надяваме се тази стъпка да мотивира Сърбия да ускори процеса на реформи и да задълбочи усилията си за развитие на добросъседски отношения и засилване на регионалното сътрудничество. Очакваме приетата с консенсус резолюция на Общото събрание на ООН по Косово да бъде последвана от конкретни действия по реализиране на диалога между Сърбия и Косово. Вярваме, че това ще допринесе за напредъка им в процеса на европейска интеграция.

България ще продължи да подкрепя стремежа на Албания за европейска интеграция. Споделяме загрижеността относно неравномерния напредък на процеса на реформи в страната. Очакваме през 2011 г. Албания да положи допълнителни усилия в изпълнение на препоръките на ЕК с оглед постигане на напредък по пътя на европейската интеграция на страната.

Ще продължим да оказваме подкрепа на Босна и Херцеговина за изпълнение на целите и условията, поставени от международната общност, което да позволи закриване на Службата на върховния представител и трансформация на военната мисия Алтея в мисия за обучение. Очакваме политическите лидери в страната да постигнат консенсус по ключови реформи, което да позволи на страната да постигне напредък в интеграционния процес. 

Страната ни ще продължи да подкрепя участието на Косово в регионалното сътрудничество и в процесите на европейска интеграция. Очакваме Косово да положи значителни усилия в процеса на реформи в отговор на констатациите и препоръките на ЕК. Активното ни участие в мисията на ЕС в Косово EULEX ще се запази. 

Въвеждането на безвизов режим за Албания и Босна и Херцеговина представлява важен компонент от европейската им интеграция. Същевременно то доказва, че реформите носят осезаеми ползи за гражданите. Подкрепяме започване на диалог за визова либерализация с Косово.

ВЪНШНОИКОНОМИЧЕСКА И ТЪРГОВСКА ПОЛИТИКА
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за прилагане на схемата на Общата система от преференции (ОСП)

Подкрепяме определянето на нови правила за прилагане на схемата на Общата система от преференции, която е важен елемент от търговската политика, тъй като регулира търговските преференции в отношенията с развиващите се държави и нововъзникващите пазарни икономики. С този акт ще се регулират проблемите по прилагането на сега действащата система като я реформират по начин, който да отговаря на нейните цели, а именно – насърчаване на търговията с най-бедните и нуждаещи се държави. 
Обсъждане на новата инвестиционна политика на Европейския съюз
Привличането на инвестиции и увеличаването на износа са от ключово значение за икономическото развитие на България. Създаването на цялостна инвестиционна политика на Европейския съюз ще доведе до нарастване на добавената стойност на Съюза като място за привличане на инвестиции и в същото време ще хармонизира условията за интернационализиране на българските и европейските предприятия. Създаването на нова регулаторна рамка, която да определи новите компетентности на ЕС в областта на инвестициите, ще доведе до развитие на двустранните отношения с основните търговски партньори и до засилване на икономическия растеж както в България, така и в целия ЕС.
Многостранни търговски преговори по Програмата за развитие от Доха: 

Основна цел за България в обсъжданията за постигането на балансирано, амбициозно и всеобхватно споразумение в рамките на преговорите в СТО, е подобряване на достъпа до пазара на стоки и услуги в трети страни за българските производители и износители. Наред с това следва да бъде постигнато решение по важни за нас въпроси като разширяването на защитата на географските наименования към продукти, различни от виното и спиртните напитки и правилата за премахване на нетарифните пречки в търговията в рамките на преговорите по достъпа до пазара за промишлени стоки.
Стратегия за достъп до пазара

Страната ни следва да участва активно в изпълнението на инициативите в рамките на Стратегията по достъпа до пазара за нарастване на износа на стоки и услуги на българските фирми, в частност на малките и средни предприятия към трети страни, използвайки всички налични търговски инструменти. Приоритетно ще продължава процесът по участието в съвместните действия между Европейската комисия, държавите-членки и бизнеса за откриването и премахването на търговските бариери, осигуряване на конкурентни предимства на българските износители на пазарите на трети страни, създаване на условия за достъп до обществените поръчки и повишаване на защитата на правата на интелектуалната собственост. Основна цел на България е осигуряване на информация за бизнеса за най-добрите практики в преодоляването на търговските бариери, участие в процеса на сътрудничество, като се акцентира на ключови области за страната и приоритетно се насочват усилията към премахване на вече идентифицираните бариери. 
Споразумения за свободна търговия (ССТ) на ЕС и развитие на търговските отношения с важни партньори

България ще участва активно при обсъжданията на проектите на ССТ, при отчитане на необходимостта от постигане на балансирани договорености. От особена важност за нашата страна е постигането на напредък в преговорите за сключване на споразумение за свободна търговия с Украйна, финализиране на преговорите за присъединяване на Русия към СТО, както и развитие на преговорите между ЕС и Русия по ново споразумение за сътрудничество, развитие на търговските отношения със страните от Западните Балкани в рамките на процеса на стабилизация и асоцииране, постигане на поставената в Барселонската декларация цел за изграждане на Зона за свободна търговия със страните от Средиземноморието и окончателно подписване на ССТ със страните от Съвета за сътрудничество в Персийския залив.

От особено значение за нашата страна e развитието на диалога на ЕС с приоритетните партньори – САЩ, Япония и Китай. България ще участва активно и в обсъждането хода на преговорите за сключване на всеобхватно споразумение с Канада, както и по отношение функционирането на Съвета за трансатлантическо сътрудничество със САЩ в неговата търговска част.

ТРАНСПОРТ, ЕНЕРГЕТИКА И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ 

ТРАНСПОРТ
Страната ни ще участва активно във финалната фаза на политическия дебат по новата Бяла книга за Европейската транспортна политика след 2010 г., която ще даде цялостна рамка за устойчивото развитието на транспорта и вътрешния пазар на транспортни услуги в ЕС през следващото десетилетие. Изведените в стратегическия документ приоритети, сред които повишаване на безопасността и сигурността на транспорта, изграждането на модерна инфраструктура, увеличаване на енергийна ефективност и екологосъобразност на превозните средства, насърчаването на иновациите и внедряването на интелигентни транспортни системи са приоритети и за нас. 

Република България ще продължи активно да участва в процеса на преразглеждане на насоките за развитие на Трансевропейската транспортна мрежа (TEN-T) до окончателното определяне на широкообхватната и централната мрежи и последващото приемане на новия Регламент за TEN-T, като общ нормативен акт за отпускането на финансова помощ от ЕС.

Автомобилен транспорт 

Във връзка с предстоящите преговори между Съвета на ЕС и Европейския парламент относно предложението за изменение на Директивата относно заплащането на такси от тежкотоварни автомобили за ползване на определени инфраструктури (Директива „Евровинетка”), България ще продължи да настоява за минимални размери на таксите за външни разходи, за изключване на таксата за задръстване, за предвиждане на преходни периоди за тежкотоварните автомобили от най-висок евро-стандарт и за по-късно влизане в сила на директивата. 

Железопътен транспорт 

Приоритетен за нас въпрос в тази област ще бъде предложението на ЕК за Директива за създаването на Единно европейско железопътно пространство. Ще подкрепим изработването на такъв консолидиран акт, обединяващ и опростяващ законодателството от Първия железопътен пакет на ЕС. Същевременно ще отстояваме позицията си инфраструктурната такса според шума да може да се въвежда само там, където шумът от железопътния транспорт се идентифицира като проблем и това да става на базата на „карта на шума”, изработена в съответствие с Директива 2002/49/ЕО относно оценка и управление на шума в околната среда. 

Прилагането на Директивата за създаването на Единно европейско железопътно пространство ще наложи промени в българското законодателство, свързани с необходимостта от гарантиране на независимостта на регулаторния и на лицензиращия органи в железопътния транспорт, поради което ще настояваме да бъде предвиден достатъчен период за въвеждане на изискванията на Директивата в националното законодателство. 

Въздушен  транспорт 

В областта на въздушния транспорт усилията на българската страна ще бъдат насочени към  преразглеждането на законодателните предложения, свързани с наземното обслужване, слотовете и самолетния шум, както и новите предложения за оценка на капацитета  на летищата и инвентара. Новите предложения целят подобряване на конкуренцията, правата на потребителите, както и на резултатите по отношение на околната среда, чрез по-оптималното използване на европейската мрежа от летища.

Морски транспорт 

През 2011 г. година отново приоритетна за нас ще бъде Интегрираната морска политика, имаща за цел насърчаването на ефективни взаимодействия между всички политики на ЕС, свързани с океаните, моретата, крайбрежните райони и морските сектори. Тази политика допринася значително за постигане на растеж, работни места и устойчивост на околната среда. Нашата страна ще подкрепи работата за по-нататъшното развитие на предложенията и инициативите, свързани с развитието на Интегрираната морска  политика на ЕС. 

ЕНЕРГЕТИКА
Нова Енергийна стратегия на ЕС (2011-2020 г.)

В подготовката на новата Енергийна стратегия на ЕС до 2020 г. очертаните от Европейската комисия и държавите-членки на ЕС насоки за развитие на енергийната политика са с фокус върху пет приоритетни области: постигане на енергийно-ефективна Европа; изграждане на общоевропейски интегриран енергиен пазар; защита на потребителите и постигане на най-високо ниво на безопасност и сигурност; осигуряване на водеща позиция на Европа в областта на енергийните технологии; укрепване на външните измерения на енергийната политика на ЕС. Разглеждаме тези приоритети като необходима рамка за постигане на целите от Стратегията на ЕС „Европа 2020” и реални резултати за гражданите и бизнеса в Европа. От особено значение е запазването в новата стратегия на приоритетността на сигурността на снабдяването, с доизграждане и модернизиране на европейските енергийни мрежи и диверсификацията на енергийните доставки. 

Инструмент за енергийна сигурност и инфраструктура на ЕС

Българската страна поставя сериозен акцент върху развитието и изграждането на енергийната инфраструктура, която би осигурила непрекъсваемост на енергоснабдяването и диверсификация на енергийните доставки. В този контекст, подкрепяме приемането на нов Инструмент за енергийна сигурност и инфраструктура на ЕС, който да промени досегашната политика по отношение на енергийната инфраструктура, като се премине към планиране на ниво ЕС. Считаме, че предложеният със Съобщението на ЕК „Енергийни инфраструктурни приоритети до 2020 г.”, нов подход на стратегическо планиране чрез установяване на енергийна инфраструктурна карта с ограничен брой Европейски приоритетни коридори и идентифициране на конкретни проекти за реализирането им до 2020 г. би могъл да осигури дългосрочна визия за интегрирана енергийна мрежа на ЕС, от която Европа се нуждае през следващите две десетилетия. 

Европейски план за действие за енергийна ефективност до 2020 г.

Политиката за енергийна ефективност и енергоспестяване е съществен елемент от действията на ниво ЕС за подобряване сигурността на енергийните доставки, смекчаване на ефектите от вредното въздействие върху околната среда и подобряване на конкурентоспособността на европейската икономика. За постигане на целта за 20 % спестяване на енергия до 2020 г., предстои анализ на постигнатите резултати с първия европейски План за енергийна ефективност от 2006 г. и актуализацията му до 2020 г. Очакваме в предстоящия План да бъдат включени мерки за оползотворяване на пълния потенциал за икономия на енергия, особено в сградния сектор и транспорта, укрепване на конкурентоспособността на промишлеността, увеличаване ефективността на енергийните доставки и необходимите инструменти за насърчаване на нови инвестиции в ефективни технологии. Усилията би следвало да бъдат насочени по цялата верига от производството, преноса и разпределението до крайното потребление на енергия.

Предложение за Директива относно управлението на отработено гориво и радиоактивни отпадъци

Придаваме особено значение на безопасното и отговорно развитие на ядрената енергетика и разглеждаме положително предложението за Директива относно управлението на отработено гориво и радиоактивни отпадъци. Позицията ни е ориентирана към рамков характер на проекта на правен инструмент на ЕС, при отчитане на международно признатите принципи в областта и по-голяма гъвкавост за държавите-членки по отношение погребването на радиоактивните отпадъци. 

ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ
Дейността на ЕС в областта на телекомуникациите и информационните технологии ще бъде подчинена на целите на една от седемте водещи инициативи на Стратегията „Европа 2020” – Цифрова програма за Европа. 

Във връзка с прегледа на Директива 2003/98/ЕО относно повторната употреба на информацията в обществения сектор, България би подкрепила балансиран подход при формиране на таксите за използване на наличната публична информация, както и избягване на допълнително натоварване на администрацията. 

Страната ни подкрепя мерките в контекста на ревизията на законодателството на ЕС за защита на данните с цел повишаване доверието на гражданите в новите цифрови услуги, тъй като това ще спомогне за по-широко навлизане на цифровите услуги в бита и стопанската дейност. 
Подкрепяме мерките, включени в Плана за действие за осигуряване на равностоен достъп на потребителите с увреждания до електронно съдържание. Те целят да се гарантира прилагането на международните стандарти за онлайн достъпност, така че уеб-сайтовете на публичния сектор и уеб-сайтовете, предоставящи основни услуги на гражданите, да са напълно достъпни за потребители с увреждания най-късно до 2015 г.

Страната ни подкрепя ревизия на Директива 1999/93/ЕО относно правната рамка на Общността за електронните подписи, основно с цел постигане на решение на равнище ЕС на проблема с презграничното използване на онлайн публични услуги. 

Придаваме особено значение на оценката на прилагането на Регламента за роуминга, с който бяха въведени горни граници за цените на разговори и кратки съобщения в роуминг. От направените изводи, както и от развитието на алтернативни услуги, ще зависи в голяма степен решението относно продължаване или спиране на действието на регламента. 

България би подкрепила преразглеждането на Директивата за запазване на данни по отношение на периодите за запазване на данни с оглед съкращаването им; лицата, които ще имат достъп до тези данни и съгласно какви процедури ще се осъществява достъпа, както и разглеждането на възможни варианти за компенсиране на операторите за разходите, извършени за запазване на данни, когато тази дейност се извършва за тяхна сметка. 
Подкрепяме гъвкав подход при разширяване на обхвата на универсалната услуга с включване на широколентов достъп с възможност държавите-членки сами да дефинират скоростите, така че да не надвишават ползваните от мнозинството потребители във връзка с разработването на политика за развитието на интернет на бъдещето. 

ЗАЕТОСТ, СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ
ЗАЕТОСТ
Преодоляването на негативните последствия от финансовата и икономическа криза върху заетостта обосновава избора на приоритети на ЕС през 2011 г. за „насърчаване на заетостта и предприемачеството; борба със структурната и дългосрочната безработица”. Страната ни си е поставила за цел действията на национално ниво да отговарят на краткосрочните и дългосрочните предизвикателства очертани в Европейската стратегия за заетостта (ЕСЗ). Активно ще допринасяме за разработването на методология за определяне на насоки и политики по заетостта на общностно равнище, както и за обмена на добри практики за разкриване на повече и по-качествени (включително „зелени”) работни места. За България приоритетно ще бъде определянето на потребностите на трудовия пазар, прилагането на принципа на „флексикюрити” (гъвкавост съчетана със сигурност), постигането на по-широко участие (включително на уязвимите групи), насърчаването на самостоятелната заетост и не на последно място – борбата с недекларираната заетост. 

„Годишен преглед на растежа” на ЕК във връзка със стартирането на „Европейския семестър”

Подкрепяме включването на „Годишния преглед на растежа” на ЕК при стартирането на т. нар. „Европейски семестър”, което ще включва и преглед на политиките по заетостта. В резултат на това ще бъдат идентифицирани проблемните области, които възпрепятстват увеличаването на заетостта и икономическия растеж. На тази основа ще бъдат изготвени стратегически насоки за действие и ще бъдат приети специфични препоръки в областта на заетостта към всички държавите-членки поотделно. Ефективното участие на България в този процес е от съществено значение за правилното насочване на усилията в областта на политиката по заетостта с оглед постигането на националната цел и под-целите в областта на заетостта, които са в изпълнение на Стратегията „Европа 2020” и са включени в предварителния вариант на Националната програма за реформи на Република България (2010-2013 г.) и ще бъдат част от окончателния вариант на Националната програма за реформи на Република България (2011-2014 г.), която предстои да бъде представена на ЕК в срок до края на април 2011 г.

ТРУДОВА МОБИЛНОСТ
България подчертава голямото значение на премахването на оставащите пречки пред свободното движение на работници и подкрепя приоритетно извеждане на ползите за конкурентоспособността на ЕС от премахването на преходните ограничения в свободното движение на работници и по-нататъшното улесняване на мобилността. Предстои работа по реформиране на мрежата за трудова мобилност EURES относно подобряване качеството на консултантските дейности и разширяване обхвата със схема за млади работници.
България очаква законодателното предложение на ЕК по командироването на работници при предоставяне на услуги.
ТРУДОВО ПРАВО
Както всички останали ДЧ така и България очаква с подчертан интерес резултатът от консултациите на ЕК с европейските социални партньори по ревизирането на Директивата за работното време, които вероятно ще бъдат последвани от ново законодателно предложение на Комисията, след като работата по предишното- след почти 5-годишни преговори- приключи с неуспех. 
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

Бяла книга за пенсиите

Подкрепяме разработването на Бяла книга за пенсиите, с оглед обмен на добри практики за справяне с общите предизвикателства от дългосрочен характер. Стабилизирането и финансовата устойчивост на пенсионните системи зависят от постигане на по-висока производителност, конкурентоспособност и устойчивост на нашите икономики. Постигане на адекватност на пенсионните системи е възможно при съчетаване на мерки за увеличаване на размера на пенсионно-осигурителните вноски и заздравяване на връзката между осигурителния принос и размера на обезщетението. Отправната точка на национално и европейско ниво следва да бъде гарантиране на достоен живот на възрастните хора чрез осигуряване на тяхната финансова независимост, което означава не просто защита от риск от бедност и социално изключване, а споделяне на резултатите от икономическия напредък чрез осигуряване на достойно равнище на благосъстояние. Бялата книга за пенсиите ще допринесе за намиране на решения по конкретни проблеми на пенсионните системи.
ЕТНИЧЕСКИ ВЪПРОСИ И РАВНИ ВЪЗМОЖНОСТИ

Страната ни подкрепя въвеждането на рамка на ЕС за национални стратегии за интеграция на ромите, което ще допринесе за по-голяма ефективност на националните и европейските законодателни и финансови инструменти, имащи за цел подобряване на състоянието и интеграцията на ромските общности. Ще бъде дадена възможност за инициирането на действия, които да доведат до навременна и адекватна подкрепа на най-застрашените от социално изключване лица. Такъв рамков документ би подобрил координацията на националните политики на ДЧ в областта на социалното включване и антидискриминацията на ромската общност.
България ще продължи да подкрепя следващите председателства в усилията им за приемане на антидискриминационна директива при достъпа до стоки и услуги.
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
Предложение за преразглеждане на Директивата 2001/37/ЕО за тютюневите изделия относно производството, представянето и продажбата на тютюневи изделия

Подкрепяме инициативата на ЕК, тъй като чрез нея държавите-членки ще могат да идентифицират по-ясно вредните последици и въздействието на тютюна и тютюневите изделия, освобождаващите никотин електронни системи, признатите в някои държави-членки на Европейския съюз за храни никотинови изделия и др. върху здравето на потребителите и безопасността на околната среда като цяло. 

Важно значение за българската страна има целта, която си поставят Комисията и държавите-членки за ограничаването на достъпа до тютюна и тютюневи изделия, най-вече с оглед осигуряването на надеждна защита на непълнолетните и младите хора.

В съответствие с Програмата на правителството на европейското развитие на България, считаме досието за приоритетно за страната ни, тъй като то ще доведе до съществени ползи за българските граждани и потребителите с оглед осигуряването на висока степен на закрила на човешкото здраве за всички и нарастващите държавни разходи за здравно обслужване поради причинени болести от употребата на тютюневи изделия.
ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ 
Проект за нова директива за правата на потребителите

Република България отчита необходимостта от приемането на ясни и хармонизирани разпоредби за правата на потребителите при продажбата на стоки, в това число и договорите от разстояние, договорите извън търговския обект и неравноправните клаузи в договорите с общи условия, предлагани на потребителите. Подкрепяме максималната хармонизация и целите на проекта на директива за правата на потребителите, които съответстват на нашите национални интереси за създаване на единни правила и за постигане на високо ниво на защита на потребителите.
Предложение за нова директива за пакетните туристически пътувания, пакетните туристически ваканции и пакетните туристически обиколки.

Подкрепяме приемането на нова директива за пакетните туристически пътувания, пакетните туристически ваканции и пакетните туристически обиколки, поради настъпилите сериозни изменения в пазара на туристически пътувания във връзка с появата на т.н. „динамични пакети”, сглобявани от самите потребители, които не са организирани предварително от туроператора; продажбите на туристически пътувания по интернет и използването на съвременни канали за предоставяне на информация, а не само туристическата брошура. С новата директива се очаква да се отчетат новите канали за предоставяне на информация при регламентиране на задължението за предоставяне на преддоговорна информация на потребителите, както и определянето на отговорността и задълженията на туроператора и продавача на туристически пътувания с обща цена.

ОБРАЗОВАНИЕ, ОБУЧЕНИЕ, КУЛТУРА И АУДИОВИЗУАЛНА ПОЛИТИКА

ОБРАЗОВАНИЕ
Модернизирането на висшето образование, включително в контекста на напредъка по Болонския процес, е сред приоритетните за нас теми, заложени в Програмата за развитие на образованието, науката и младежките политики на Република България (2009 – 2013).

Стимулирането на дейностите по валидиране и признаване на неформално и самостоятелно учене е приоритетно не само за България. То е средство за постигане на водещата цел на ЕС в областта на образованието, заложена в Стратегията „Европа 2020”. У нас валидирането и признаването на неформално и самостоятелно учене, както и въвеждането на система за валидиране са заложени в предвидените законодателни изменения.
НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ
Подготовката на концепция за Осмата рамкова програма е от приоритетно значение за нашата страна, тъй като касае участието на българските научни колективи в европейското финансиране и достъпа до външни финансови ресурси. Отчитането на приоритетите на нашата академична общност при формулирането на общия подход и програмиране на дейностите ще е от ключово значение. Специално внимание ще бъде отделено на анализа на средносрочния преглед на Седмата рамкова програма за научни изследвания, в т.ч. и мястото на България.

Подкрепяме създаването на интегрирано Европейско изследователско пространство (ЕИП), ефективното координиране на националните и регионални политики с действията, предприети на европейско ниво, определянето на целите на научно-иновационната политика и разработването на индикатори за мониторинг на напредъка по изграждане на ЕИП. Темата касае приемането на Рамкова директива за ЕИП. Тези процеси са пряко свързани с приемането и на национална научна стратегия, която да гарантира развитието на научните изследвания в България и пълноценното интегриране в Европейското научно пространство. 

КУЛТУРА
Страната ни подкрепя предложението за Решение на Европейския парламент и на Съвета за предприемане на действие от страна на Европейския съюз за Знака за европейско наследство, имайки предвид факта, че България има 4 обекта, получили този Знак. Чрез подобряването на разбирането на европейските граждани, по-специално на младите хора, за общото, но многообразно културно наследство, обектите – носители на Знака ще съдействат за подобряване на достъпа до културата, историята и изкуствата, за укрепване на междукултурния диалог, за засилване на полезните взаимодействия между културното наследство и съвременното творчество.                 

АУДИОВИЗУАЛНИ ВЪПРОСИ 
Продължава активната ни подкрепа за европейските инициативи за подпомагане на развитието и законното предлагане на творческо съдържание онлайн и за борба с пиратството в цифрова среда.

Подкрепяме и предприемаме действия по инициативите на Европейския съюз относно творческото онлайн съдържание, като солидна основа за по-нататъшни действия за укрепване на европейската аудиовизуална и онлайн индустрия. Нашата страна отбелязва със специално внимание значението на културните индустрии, възможностите за тяхното развитие и въздействието им върху икономиката като цяло. 

ПАТЕНТ НА ЕС

За България приоритетна остава темата относно приемането на регламент, уреждащ режима на патента на Европейския съюз, както и постигането на съгласие между държавите-членки по отношение на езиковия режим на патента на ЕС. 

С въвеждането му ще се създаде единен титул, който да действа на територията на целия ЕС след издаването му от Европейското патентно ведомство, без да е необходимо притежателят му да предприема каквито и да е действия в отделните държави-членки. Чрез предлагания езиков режим (отпадане на преводите на всички езици и превод само на английски, немски и френски език) ще се намалят неколкократно разходите за получаване на патент на ЕС и ще се редуцира административната тежест, на която е подложен патентопритежателя сега при валидизирането на европейски патент. 

Регламентирането на патента на ЕС ще повлияе и на заявителската активност на български фирми и изобретатели като се очаква да се увеличат българските компании, които ще инвестират в научно-изследователската и развойна дейност, тъй като ще са налице условия за получаване на закрила на създадения продукт на ниво ЕС, както и за внедряването му. Ще се създадат предпоставки и за повишаване на ръста на чуждестранните инвестиции в България, чрез внедряване на патентовани изобретения на територията на страната ни и създаване на предприятия и нови работни места.

Не на последно място, въвеждането на патента на ЕС ще доведе до повишаване на правната сигурност, поради възможността за предотвратяване и противопоставяне на нарушения.

КОСМИЧЕСКА ПОЛИТИКА
За нас е от особена важност реализацията на европейската програма за глобалната навигационна спътникова система (GNSS) във всички аспекти, по специално подготовката за експлоатация на Galileo и EGNOS (Европейската геостационарна служба за навигационно покритие), което ще осигури на Европа независим и икономически ефективен достъп до Космоса, насърчаване на икономическия растеж и създаване на нови работни места. България разглежда сътрудничеството в европейските космически системи като гарант и двигателна сила за иновации и конкурентоспособност в служба на гражданите.

В процес на подготовка е, по инициатива на нашата страна съвместно с Института за сигурност за защита на гражданите към Обединените изследователски центрове към ЕК, предложение за организационна структура и план за действие по създаване на регионален механизъм за управление на риска и сигурността, като част от възможна бъдеща Европейско-Средиземноморска мрежа. 

Подготвя се визия за Регионален офис със седалище в България за интегрирано управление на риска и сигурността за Югоизточна Европа, като част от Европейско-Средиземноморска мрежа. В работната група по изготвянето на визията участват представители на Полша, Чехия, Словения и Румъния и Института за сигурност за защита на гражданите към Обединените изследователски центрове към ЕК. Предвижда се координираното предложение да бъде представено по време на Втората работна среща по Европейската програма за наблюдение на Земята и Глобален мониторинг на околната среда и сигурност (ГМОСС/GMES), която ще се проведе през март 2011 г. в София. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Годишната програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз очертава необходимата политическа рамка на приоритетните за страната въпроси от дневния ред на ЕС през 2011 г. Приемането на този стратегически документ спомага за провеждането на координирана и последователна политика за участие в процеса на вземане на решение в рамките на ЕС, което отрежда място на страната ни като един надежден партньор в европейското семейство. От друга страна, документът предоставя информация на парламента и обществото относно целите, които си поставя България през 2011 г. в областта на европейските въпроси. В този период на множество предизвикателства, както пред държавите-членки, така и пред Европейския съюз, като справяне с икономическата криза и създаване на динамика за възстановяване, изграждане на пространство на свобода, правосъдие и сигурност, осъвременяване на бюджета на ЕС и други, е необходимо те да се преодоляват колективно, с решителност и откритост пред гражданите. 
Както по изведените като високоприоритетни, така и по останалите теми и въпроси, включени в Годишната програма, правителството ще продължи да води конструктивни дискусии, отстоявайки националните позиции, но и спазвайки духа на компромиса. 
� Което също е предвидено като незаконодателна инициатива в Работната програма на ЕК за 2011 г.
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