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І. Въведение 

Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за периода 2008 – 2010 година е приета от Министерския съвет на 20 март 2008 г. и е продължение на предишната Стратегия за развитие на държавния вътрешен финансов контрол от 2005 г.

Изпълнението й се отчита ежегодно от министъра на финансите пред Министерския съвет. Настоящият доклад представя информация за изпълнението на мерките и задачите, предвидени за осъществяване през последната година от действието на Стратегията от 2008 г.
Отразените данни в този доклад свидетелствуват за усилията на българските държавни институции и в частност на Министерството на финансите (МФ), за провеждане на последователна политика, с цел осигуряване на устойчиви и прозрачни публични финанси и защита на публичните финансови интереси при разходването на бюджетни средства, включително и средства от ЕС.
Изпълнените през 2010г. дейности от обхвата на Стратегията, подпомагат изграждането и функционирането на ефективен вътрешен контрол в организациите от публичния сектор, в съответствие със законодателството по финансово управление и контрол и вътрешен одит.
Основните приоритети, заложени в Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за 2008 – 2010 г., са насочени към:

· Укрепване на управленската отговорност и подобряване на вътрешния контрол в организациите от публичния сектор;

· Осигуряване на качествен вътрешен одит;

· Утвърждаване на координиращата и хармонизираща роля на Централните хармонизиращи звена за финансово управление и контрол и вътрешен одит към министъра на финансите;

· Ефективно изпълнение на одитните дейности по фондове и програми на Европейския съюз. 

Стратегията определя мерките за постигане на приоритетите и посочва конкретно отговорните за тяхното изпълнение ръководители от публичния сектор - министри и кметове, както и ръководителите на звената за вътрешен одит.

ІІ. Изпълнение на мерките по Плана за действие за 2010 г.
1. Приоритет: Укрепване на управленската отговорност в организациите от публичния сектор
За изпълнението на този приоритет Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за периода 2008 – 2010 година определя следните мерки:

· Ефективно функциониране на финансовото управление и контрол в организациите, управляващи средства по фондове и програми на Европейския съюз;

· Въвеждане на процеса по управление на рисковете в организациите от публичния сектор;

· Осъществяване на обучения за ръководителите на организации и служителите на ръководни длъжности по финансово управление и контрол и вътрешен одит;

· Извършване на мониторинг на системите за финансово управление и контрол и разработване на планове за тяхното подобряване;

· Административно укрепване на звената за вътрешен одит и популяризиране на дейността по вътрешен одит.  
Планът за действие за 2010 г. съдържа конкретни задачи за изпълнение на мерките и посочва отговорните за това лица – министрите, кметовете на общини и ръководителите на вътрешния одит. 
През месец декември 2010 г. Министерството на финансите поиска информация от ръководителите на организации в публичния сектор и ръководителите на звена за вътрешен одит в тях, свързана с изпълнението на задачите по горепосочените мерки. В тази връзка, бяха изготвени въпросници за изпълнението на задачите за 2010 г. в областта на финансовото управление и контрол и вътрешния одит, изпратени съответно до всички министерства, 264 общини, както и до ръководителите на звената за вътрешен одит.
До 12 януари 2011 г. информация, свързана с изпълнението на задачите по финансово управление и контрол бе предоставена от 12 министерства и 219 общини, като конкретни данни са представени в Приложение № 1 ”Обобщена информация за отчитане на изпълнението на Плана за действие за 2010г. в областта на финансово управление и контрол”.
До 12 януари 2011 г. информация, свързана с изпълнението на задачите по вътрешен одит, бе предоставена от ръководители на звена за вътрешен одит в:

- 90 общини;
- 9 министерства и администрацията на Министерския съвет;

- 10 други организации от централната администрация, както и разпореждащи се с автономни бюджети.

Конкретни данни са представени в Приложение № 2 ”Обобщена информация за отчитане на изпълнението на Плана за действие за 2010г. в областта на вътрешния одит”.
В Плана за действие за 2010 г. е включена задача за актуализиране на съществуващите в организациите вътрешни правила, с цел установяване и предотвратяване на конфликт на интереси и спазване на принципа за безпристрастност и независимост при управление на оперативните програми по смисъла на чл. 52 от Регламент 1605/2002г. Изпълнението на тази задача е възложено на ръководителите на Управляващите органи и Междинните звена по Оперативните програми на Структурните фондове и Кохезионния фонд. Девет от общо 12 министерства, предоставили информация, са извършили такава актуализация във връзка с дейността на Управляващите органи и Междинните звена по оперативните програми на Структурните фондове и Кохезионния фонд, от съответното министерство. Три от министерствата, подали информация, са посочили, че този въпрос е неотносим за тяхната дейност (Министерството на отбраната, Министерството на правосъдието и Мнистерството на физическото възпитание и спорта).

Актуализациите на етичните правила са индикация за интегрирането на моралните категории и норми за поведение в дейността на организациите и за постепенно качествено укрепване на вътрешния контрол в тях. Подобно отношение на ръководителите е ключова предпоставка за изграждането на вътрешен контрол, предоставящ увереност относно собствените възможности на организациите за противодействие и нетърпимост към проявите на неетично и неправомерно поведение. 
В следващите задачи за 2010 г. по Приоритет 1 от Стратегията е поставен акцент върху прилагането на процеса по управление на риска, което все още представлява сериозен проблем за публичния сектор. Тези задачи са свързани с отчетените данни от предходната година относно задължението на ръководителите за утвърждаване на стратегия за управление на риска. Към 31.03.2009 г. в 259 организации от публичния сектор са утвърдени такива стратегии, което представлява нобходимо, но не и достатъчно условие за ефективността на този процес. По-важно значение за самите организации има прилагането на стратегиите и процедурите. Към 12.01.2011 г. в 11 министерства и 182 общини е извършено идентифициране и оценка на съществените рискове за организациите. Същевременно 17,5 % от организациите, представили информация, не са извършили такива действия. Като цяло е постигнат известен напредък в сравнение с отчетеното изпълнение на Стратегията за 2009 г., когато броят на организациите, извършили идентифициране и оценка на рисковете, на база стандартния подход, описан в методологията на министъра на финансите, е бил общо 177.
По тази причина и през 2010 г. усилията са били насочени към обучителна дейност по темата за управлението на риска в публичния сектор. Служителите на 8 министерства и 59 общини са участвали в специализирани обучения в тази област. В резултат на това са  обучени 648 лица на ръководни длъжности от публичния сектор.

Като положителна стъпка трябва да се оцени ангажираността на самия публичен сектор за провеждането на такива обучения. Най-голям принос в това отношение за централната администрация има Министерството на финансите със 141 лица, участвали в организираните от него обучения по управление на риска. Звената за вътрешен одит са обучили общо 40 служители от съответните министерства, чрез изпълнението на одитни ангажименти за консултиране. 
Най-голям принос за повишаване на компетентността и квалификацията на служителите от общините в областта на управлението на риска имат звената за вътрешен одит. Те са обучили общо 283 служители, Министерството на финансите - 84.
Обучения в тази област са провеждани и от други организации от публичния сектор – Центърът за развитие на човешките ресурси, Институтът по публична администрация, Министерството на образованието, младежта и науката, Министерството на околната среда и водите.
Горепосочените факти дават основание да се направи извод, че публичният сектор  постепенно осъзнава значението на управлението на риска и обръща все повече внимание на  мерките, които ще подпомогнат неговото ефективно прилагане в дейността на организациите, с цел подобряване на планирането и изпълнението на техните цели. Заслугите на вътрешния одит в процеса по обучение и повишаване на квалификацията на служителите по въпросите, свързани с финансовото управление и контрол, допринася за утвърждаване на авторитета на вътрешните одитори и за разгръщане възможностите на тази функция. По този начин се подобрява разбирането за ролята и ползите от вътрешния одит в публичния сектор.
За отчитане на предвидената в Стратегията мярка „Осъществяване на мониторинг на системите за финансово управление и контрол и разработване на планове за тяхното подобрение” бе изискана информация относно актуализирането на регистрите в организациите, съдържащи препоръки на вътрешни и външни одитори, в резултат на изпълнените от тях ангажименти.
Общо 147 министерства и общини са посочили, че са актуализирали през 2010 г. регистър на дадените препоръки и предприетите мерки за тяхното изпълнение. От представените в МФ данни може да се обобщи, че през предходната година преобладаващата част организациите са извършили минимум две актуализации. Разпространена практика (предимно в общините) е текущото актуализиране на регистъра след приключване на съответните одити.
От друга страна, следва да се обърне внимание и на немалкия брой организации (общо 87), които са посочили, че през 2010 г. не са актуализирали регистрите, съдържащи дадени препоръки за подобряване на дейността им. Проследяването на статуса на препоръките от отговорните за това лица улеснява мониторинга на системите за финансово управление и контрол и планирането на необходимите действия за подобряване на контрола, определянето на конкретни лица, срокове за изпълнение и отчитането на резултатите. Затова, в бъдеще създадената практика за регистриране на препоръките и актуалзирането на съответните регистри би могла да се популяризира по-широко в публичния сектор. 
Осъществяването на мониторинг на системите за финансово управление и контрол е мярка от Стратегията, при което следва да се извършва цялостен преглед на дейността на организацията, с акцент върху постигането на нейните цели. Затова е от изключително значение периодично да бъде осъществявано наблюдение, фокусирано върху целеполагането и отчитането на постигнатите резултати, а не само върху разписаните вътрешни актове и процедури. За реализацията на горепосочената мярка е предвидено при годишното планиране на одитната дейност за 2011г. звената за вътрешен одит в министерствата да включат одитни ангажименти относно изпълнението на съответните програмни бюджети. Такива одити са заложени в годишните планове на 10 министерства, като от общо 87 броя програми, включени в програмните бюджети на тези министерства, обект на одит през 2011 г. ще бъдат 41 програми.    

Одитирането на програмите, включени в програмните бюджети на министерствата е  комплексна задача, за чието изпълнение се изисква ангажирането на достатъчно човешки ресурси - квалифицирани екипи от вътрешни одитори. През предходната година 10 министри са предприели действия за запълване на капацитета на изградените звена за вътрешен одит. Такива мерки са предприети и от 73  кметове на общини. Двадесет и две са организациите, отправили искания до министъра на финансите за даване на съгласие във връзка с назначаването на ръководители на вътрешния одит (РВО). Данните показват, че ръководителите на организации от публичния сектор разбират необходимостта от осигуряване на квалифициран одиторски персонал за обезпечаване на функцията по вътрешен одит, както и от такъв, който да изпълнява ръководни функции по отношение на дейността по вътрешния одит, с цел ефективното й осъществяване.        

В резултат на промените в Закона за вътрешния одит в публичния сектор (ЗВОПС) от юли 2010г., в чл. 12, ал. 2 се създаде правна възможност с решение на министъра на финансите след оценка на риска, направена от първостепенния разпоредител с бюджетни кредити да бъдат изградени ЗВО в организации, които нямат законовото задължение за това. През 2010г. общо 21 организации са поискали съгласието на министъра на финансите за създаването на такива административни звена в структурата им. Предоставената от организациите оценка на риска, аргументираща необходимостта от функциониране на ЗВО показва, че ръководителите осъзнават необходимостта и ползата от вътрешния одит като управленски инструмент и е индикация за тяхното разбиране за отговорността им, произтичаща от Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор и ЗВОПС. 
2. Приоритет: Осигуряване на качествен вътрешен одит в организациите от публичния сектор

За изпълнението на този приоритет Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за периода 2008 – 2010 година предвижда следните мерки:

· Придобиване на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор”; 

· Осигуряване на адекватно одитно покритие на дейностите по управление на фондове и програми на Европейския съюз;

· Изготвяне на качествени доклади от одитни ангажименти и годишни доклади за дейността по вътрешен одит;

· Разработване и утвърждаване на планове за обучение на вътрешните одитори, с цел поддържане на непрекъснато професионално развитие;

· Разработване и изпълнение на програма за осигуряване на качеството на одитната дейност. 

Отговорни за изпълнението на мерките по Приоритет 2 са ръководителите на вътрешния одит и вътрешните одитори от публичния сектор. 
С цел осигуряване на необходимото качество на изпълнение на дейността по вътрешен одит в публичния сектор, националното законодателство изисква притежаване на сертификати от лицата, назначавани за вътрешни одитори. Това са сертификатите „Вътрешен одитор в публичния сектор”, издаван от министъра на финансите или международно признатите сертификати за вътрешен одитор Certified Internal Auditor и Certified Government Auditing Professional, издавани от Institute of Internal Auditors – международната професионална организация на вътрешните одитори. Възможността за вътрешни одитори в публичния сектор да бъдат назначавани лица, притежаващи посочените по-горе международни сертификати, се въведе с промяната на ЗВОПС през месец юли 2010г., с цел разширяване на кръга от подготвени кандидати за заемането на тази длъжност. 

Придобиването на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор” изисква успешно полагане на изпит чрез решаване на писмен тест, включващ въпроси в областта на вътрешния одит и финансовото управление и контрол в публичния сектор, обществените поръчки, бюджетното законодателство и др. С цел сертифициране на максимален брой стажант-одитори, в плана за действие за 2010г. са предвидени като задачи участие на всички стажант-одитори от публичния сектор в обучения за придобиване на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор”, както и явяването им на съответния изпит. По данни от Информационната система за финансовото управление и контрол и вътрешен одит (ИСФУКВО), поддържана от Министерството на финансите, към 31.12.2010г.,  в публичния сектор са работели 27 стажант-одитори. През посочената година 24 стажант-одитори са участвали в два подготвителени курса за изпита за придобиване на сертификат «Вътрешен одитор в публичния сектор», организирани от Школата по публични финанси (ШПФ) към Министерството на финансите. 

Двадесет от общо 27-те стажант-одитори, работещи в публичния сектор, са подали документи за участие в изпита и са допуснати до явяване. От тях 14 са участвали и в двете изпитни сесии за 2010г., което показва интерес на стажант-одиторите към придобиването на националния сертификат за вътрешен одитор и към упражняването на професията „вътрешен одитор”. През 2010г. изпитът за придобиване на сертификат «Вътрешен одитор в публичния сектор» е издържан успешно от 8 стажант-одитори.

Поддържането на адекватен Статут на звеното за вътрешен одит, уреждащ целта, правомощията и отговорностите на вътрешния одит, изисква извършването на периодичен преглед на този документ и актуализирането му при необходимост. В 60 организации от публичния сектор са извършени актуализации на Статута, като 39 организации изтъкват като основна причина за това измененията и допълненията на ЗВОПС от месец юли 2010г. Петнадесет организации сочат, че Статутът е актуализиран във връзка с актуализирания вариант на Наръчника за вътрешен одит, а в други 6 случая причината е промяна в структурата на организациите. 

С оглед изпълнението на мярката по осигуряване на адекватно одитно покритие на дейностите по управление на фондове и програми на Европейския съюз (ЕС), в плана за действие за 2010г. за изпълнение на Стратегията са заложени две задачи. По отношение на първата задача – приоритетно залагане в годишните планове на звената за вътрешен одит на одитни ангажименти, свързани с управлението на средствата по фондове и програми на ЕС, се наблюдава устойчива тенденция относно планирането на такива одити. Това показва, че вътрешните одитори осъзнават своята роля в подпомагането на процеса по ефективно управление на средствата по фондове и програми на ЕС и ангажират значима част от ресурса си за изпълнение на съответните одити.

Другата задача по посочената мярка е свързана с проследяване на препоръките на вътрешните одитори при изпълнението на тези ангажименти. Ръководителите на звената за вътрешен одит в Министерския съвет, Министерството на финансите, Министерството на икономиката, енергетиката и туризма, Министерството на труда и социалната политика, Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Министерството на околната среда и водите, Министерството на образованието, младежта и науката, Министерството на регионалното развитие и Агенцията по заетостта са предоставили информация за проследяване на препоръките, свързани с изпълнените одитни ангажименти по отношение на управлението на средствата от ЕС. По този начин посочените високорискови процеси са обект на засилен мониторинг, осъществяван вътре в организациите.  

За наличие на неизпълнени препоръки е постъпила информация от Министерството на икономиката, енергетиката и туризма и от Министерството на околната среда и водите. Общият брой на неизпълнените препоръки в тези министерства е 46 броя, отнасящи се предимно до прилагането на въведени контролни механизми или до актуализирането им.
Във връзка с изпълнението на мярката за изготвяне на качествени доклади от одитни ангажименти и годишни доклади за дейността по вътрешен одит, като задача в плана за действие е включено прилагането на актуализирания Наръчник за вътрешен одит. Същият бе одобрен в началото на 2010 г. и отмени действащия до тогава, одобрен през 2006 г. Проведено беше специализирано обучение по прилагане на Наръчника за вътрешен одит, организирано от Школата по публични финанси към Министерството на финасите (ШПФ), в което взеха участие 35 вътрешни одитори. 
В изпълнение на горепосочената мярка през 2010 г. са реализирани и други обучения в тази област с практическа насоченост. Темите на проведените обучения са свързани с осъществяването на одитни ангажименти за консултиране и осигуряване на качеството на одитната дейност. През 2010г. ШПФ е организирала обучения за 110 вътрешни одитори. Тридесет и шест вътрешни одитори са участвали в обучения, организирани от от Института на вътрешния одитори в България (ИВОБ); 13 - от Института по публична администрация и 19 - в други обучения.
Планът за действие за 2010 г. предвижда и мярка за разработване и утвърждаване на планове за обучение на вътрешните одитори, с цел поддържане на непрекъснатото им професионално развитие. Принципна препоръка на Наръчника е вътрешните одитори, притежаващи сертификат «вътрешен одитор в публичния сектор», да бъдат обучавани 40 часа годишно, а новопостъпилите – 160 часа. Въз основа на анализ на информацията, предоставена от 89 вътрешни одитори, попълнили въпросник за обратна връзка по прилагане на методологията по вътрешен одит, може да се направи следният извод за най-необходимите области за обучение:   

· изпълнение на одитни ангажименти по фондове и програми ЕС;
· изпълнение на одитни ангажименти, свързани обществените поръчки;
· изпълнение на одитни ангажименти, свързани с ІТ - системи;
· управление на риска;
· индикатори за измами и нередности;
· стратегическо и годишно планиране.

Реализирането на мярката за разработване и изпълнение на програма за осигуряване на качеството на одитната дейност предвижда актуализиране на вътрешните правила за осъществяване на текущи и периодични прегледи на дейността на звената за вътрешен одит, в съответствие с Наръчника за вътрешен одит. От общо 112 ръководители на звена за вътрешен одит в публичния сектор,  отговорили на въпросника за изпълнение на плана за действие за 2010г., 42 са отговорили положително на въпроса за актуализацията на правилата. Общият брой на извършените актуализации е 48. Основни причини, наложили актуализацията на вътрешните правила, са:

· промените в ЗВОПС (9 РВО изрично са посочили тази причина);
· актуализацията на Наръчника за вътрешен одит (17 РВО са изтъкнали тази причина).

Ръководителите на ЗВО от 61 организации от публичния сектор са посочили, че са планирали през 2010г. периодични прегледи за оценка на качеството на одитната дейност, като общо са извършени 279 такива прегледи. 


Мярката по разработване и изпълнение на програма за осигуряване на качеството включва като задача извършване на външни оценки на качеството на ЗВО в организации, управляващи средства по фондове и програми на ЕС. До скоро изпълнението на външни оценки за осигуряване на качеството на одитната дейност в публичния сектор беше затруднено от липсата на достатъчно вътрешни одитори, обучени за изпълнението им, както и от наличието само на обща нормативна уредба по тези въпроси. За преодоляването на този проблем спомогнаха организираните през 2010 г. от ИВОБ обучения за оценители на качеството на вътрешния одит, в рамките на проекта на института ”Подобряване на качеството на вътрешния одит в публичния сектор”. За улесняване на комуникацията в хода на изпълнението на проекта беше подписано споразумение за сътрудничество между Министерството на финансите и ИВОБ. Министерството на финансите подпомогна изпълнението на проекта като извърши подбор на 30 сертифицирани вътрешни одитори от публичния сектор, които участваха в специализираното обучение за оценители на качеството на вътрешния одит.
В изпълнение на чл. 53а от ЗВОПС, министърът на финансите сформира експертна  работна група, която изготви проект на Наредба за условията, реда и начина за извършване на външни оценки за осигуряване на качеството на одитната дейност. Целта на наредбата по чл. 53а от ЗВОПС е да подпомогне изпълнението на външните оценки на качеството в ЗВО, които съгласно чл. 29, ал.3 от ЗВОПС следва да се извършват минимум веднъж на пет години.

3. Приоритет: Утвърждаване на координиращата и хармонизиращата роля на Централните хармонизиращи звена (ЦХЗ) в МФ

Стратегията определя следните мерки, насочени към изпълнението на този приоритет:

· Подпомагане на професионалното обучение в областта на финансово управление и контрол и вътрешния одит;
· Актуализиране и доразвиване на методологията в тези области; 

· Актуализиране и доразвиване на методологията по финансово управление и контрол и вътрешен одит;

· Мониторинг на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в организациите, управляващи средства по пограми и фондове на Европейския съюз;
· Извършване на системно наблюдение и анализ на информацията от прилагането на ЗФУКПС, ЗВОПС и издадените въз основа на тях актове;
· Изграждане на мрежа за обмяна на опит и добри практики между вътрешните одитори в публичния сектор;

· Укрепване на административния капацитет на Централните хармонизиращи звена в Министерството на финансите чрез обучение по най-новите практики и теория в областта на вътрешния контрол и одит;

· Подпомагане дейността на Консултативен съвет за финансово управление и контрол в Министерството на финансите.
Отговорни за изпълнението на посочените мерки са двете Централни хармонизиращи звена за финансово управление и контрол и за вътрешен одит в дирекция „Вътрешен контрол” в Министерството на финансите.

За изпълнение на задачите от Плана за действие за 2010 г., Централните хармонизиращи звена съсредоточиха усилията си върху професионалното обучение по вътрешен контрол, провеждано от ШПФ в Министерство на финансите. Заложените в програмата теми са резултат от направения анализ на потребностите, въз основа на резултатите от годишните доклади на организациите от публичния сектор, както и въпросниците за обратна връзка по прилагане на методологията в областта на вътрешния одит.

През отчитания с този доклад период са проведени следните обучения, организирани със съдействието на Централните хармонизиращи звена и ШПФ: 

- „Финансово управление и контрол в публичния сектор” и „Управление на риска в публичния сектор” - 7 обучения, в т. ч. 2 непланирани по индивидуална заявка на администрацията на Народното събрание и община Русе;

- „Подготовка за изпита за придобиване на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор” – 2 обучения;

- „Прилагане на Наръчника за вътрешен одит” – 1 обучение;

- „Изпълнение на одитен ангажимент за консултиране” – 2 обучения;

- „Програма за осигуряване на качеството на одитната дейност – същност и приложение» - 2 обучения.
Общият брой служители от публичния сектор, участвали в горепосочените обучения е 515, като от тях 214 са вътрешните одитори, участвали в някои от изброените по-горе обучителни курсове.
През април 2010 г. Централните хармонизиращи звена в МФ успешно приключиха дейността по изпълнение на проект „Засилване на управленската отговорност и укрепване на финансовото управление и контрол в централната и общинска администрация”. Проектът се осъществи с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. Проектът имаше за цел да подобри управлението в публичната администрация чрез ефективно въвеждане на процес по управление на риска. В рамките на проекта бяха проучени и популяризирани добрите практики по управление на риска в публичния сектор на Великобритания и Кралство Холандия. Целевите групи, състоящи се от лица на ръководни длъжности и вътрешни одитори от Министерството на финансите, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма, община Плевен и община Благоевград, които се запознаха на място с добрите европейски практики в последствие проведоха шест специализирани тридневни обучения по управление на риска. В резултат бяха обучени 164 представители на българската централна и общинска администрация.
През 2010 г. Централното хармонизиращо звено за финансово управление и контрол извърши преглед и актуализира въпросника за състоянието на системите за финансово управление и контрол, който ще бъде използван от ръководителите на организации от публичния сектор при годишната самооценка на системите за финансово управление и контрол. Този въпросник изисква от всеки ръководител на организация да оцени качеството и ефективността на вътрешния контрол в организацията, която ръководи, като е необходимо формирането на самостоятелна оценка за състоянието на отделните елементи на вътрешния контрол, на база попълнената информация.
За улесняване на самооценката и подобряването на контролните системи в организациите, във връзка с възлагането на обществени поръчки, през месец юли 2010г. бяха разработени и публикувани в ИСФУКВО образци на контролни листове. Те са предназначени основно за използване от служители, пряко ангажирани с процеса, но същевременно са носители на полезна информация и за ръководителите на организации, за да получат увереност относно спазването на ключови изисквания и принципи при откриването и провеждането на съответните процедури и при разходването на публичните средства - принципите на законосъобразност, добро финансово управление и прозрачност.
Чрез поддържаната в ИСФУКВО секция „Добри практики” Централното хармонизиращо звено за финансово управление и контрол разпространи примерни образци на документи, свързани с процеса по управление на риска в организациите от публичния сектор. Публикувани са примерна Стратегия за управелние на риска, обучителни материали по темата, предоставени от водещи консултанти в тази област, Ръководство за мениджъри по управление на риска, разработено от конкретна общинска администрация във Великобритания, за подпомагане практическото прилагане на процеса и др. По този начин се повишава осведомеността на служителите от публичния сектор във връзка със законовите им задължения за осъществяване на управление на риска в ежедневната им дейност.
В следствие на извършения партньорски преглед от СИГМА (съвместна инициатива на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие и Европейската комисия) по отношение на напредъка в реформата на вътрешния контрол в публичния сектор в България баха направени препоръки, за чието изпълнение междуведомствена работна група изготви предложения за изменения и допълнения в Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор и ЗВОПС. В резултат на тези предложения Централните хармонизиращи звена изготвиха проекти на Закон за изменение и допълнение на ЗВОПС и Закон за изменение и допълнение на ЗФУКПС. Законопроектите бяха приети от Народното събрание и влязоха в сила през месец юли 2010г.
С цел ефективното прилагане на измененията и допълненията на ЗВОПС, служителите от ЦХЗВО изготвиха коментари, публикувани в ИСФУКВО. Те подпомогнаха ръководителите на организациите от публичния сектор при структурирането на вътрешния одит, съобразно променените изисквания и дадоха насоки на вътрешните одитори относно прилагането на новите текстове при осъществяването на дейността по вътрешен одит.
След влизането в сила на законодателните промени работна група от експерти от Централните хармонизиращи звена в Министерството на финансите, Изпълнителна агенция ”Одит на средствата от ЕС” и Национална агенция по приходите разработи проект на Наредба за условията, реда и начина за извършване на външни оценки за осигуряване на качеството на одитната дейност, в изпълнение на чл. 53а от ЗВОПС.
Извършването на външни оценки на качеството на одитната дейност на ЗВО в публичния сектор е нормативно изискване и следва да се изпълнява поне веднъж на 5 години. Предвид пилотното създаване на първите звена за вътрешен одит в организации от публичния сектор през 2005 г. и изтичането на петгодишния срок, беше наложително въвеждането на ясни процедурни правила, осигуряващи прилагането на единен подход при възлагането и реализирането на такива оценки. Външните оценки за осигуряване на качеството имат за цел да предоставят на  ръководителите на организации и на ръководителите на вътрешния одит в публичния сектор независимо мнение за съответствие на изпълняваната от ЗВО одитна дейност със ЗВОПС, Стандартите за вътрешен одит в публичния сектор и Етичния кодекс на вътрешните одитори. Извършването им включва и даване на препоръки при необходимост, чието изпълнение позволява повишаване качеството на работа на ЗВО и увеличаване на ползите от вътрешния одит за съответната организация.
В изпълнение на мярка 3.4. от Плана за действие за 2010 г. в периода 5 ноември – 16 декември експертите от Централните хармонизиращи звена проведоха две системни наблюдения в Министерството на труда и социалната политика:

1. системно наблюдение по прилагане на законодателството и методологията по финансово управление и контрол, което обхвана дейността на Главна дирекция „Европейски фондове и международни програми и проекти”; дирекция „Финанси” и дирекция „Човешки ресурси”;

2. системно наблюдение по прилагане на законодателството и методологията по вътрешен одит, извършено в дирекция „Вътрешен одит” в министерството.

Извършен беше преглед на разработените и утвърдени вътрешни правила и се проведоха срещи с лица на ръководни длъжности от общата и специализираната администрация на министерството. Резултатите от осъществените системни наблюдения показаха много добро разбиране на ръководството и служителите от министерството относно изискванията в областта на финансовото управление и контрол, управлението на риска и вътрешния одит. Възприетият подход за наблюдение на рисковете, заедно с изпълнението на съответните цели и задачи, включени в оперативните планове на дирекциите, позволява периодично да се прави преоценка на рисковия профил за съответната дирекция и да се избират адекватни реакции на риска. Разписаните вътрешни правила, свързани с дейността на ЗВО осигуряват ефективно осъществяване на функцията по вътрешен одит от звеното в министерството.  
През 2010г. Централното хармонизиращо звено за вътрешен одит актуализира въпросника за обратна връзка по прилагане на методологията по вътрешен одит, издадена от министъра на финансите. Този въпросник се изпраща ежегодно до вътрешните одитори и е основен източник на информация за анализ на потребностите им във връзка с актуализирането на методологията.

Във връзка с извършването на текущо наблюдение по отношение на състоянието на вътрешния одит в организациите, управляващи средства по фондове и програми на ЕС през януари 2010г. Централното хармонизиращо звено за вътрешен одит проведе среща с участието на ръководителите на вътрешния одит в организациите, управляващи средства от ЕС. Тема на срещата бе актуализирането на стратегическите и изготвянето на годишните планове за дейността по вътрешен одит за 2010 г., както и въпроси, свързани с прилагането на новата методология, одобрена от министъра на финансите. Централното хармонизиращо звено за вътрешен одит направи обобщение на планираните одитни ангажименти за 2010г. от звената за вътрешен одит в организациите, управляващи средства по Структурните и Кохезионния фондове, както и обобщение на резултатите от извършените през предходната година одити, свързани с управление на средства по програма ФАР. Информацията бе предоставена на дирекция „Национален фонд” и на ИА”Одит на средствата от Европейския съюз”.    

С цел популяризирането на добри практики в областта на вътрешния одит през изтеклата година в секция „Добри практики” на ИСФУКВО беше публикувана „Информационна бележка относно индикаторите за измами във връзка с Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд и Кохезионния фонд”. По този начин се създават условия за повишаване на осведомеността на вътрешните одитори от публичния сектор в държавите-членки на ЕС относно идентифицирането и предотврятяването на измами.

В посочената секция бяха публикувани също образец на регистър за отразяване на изпълнените неофициални одитни ангажименти за консултиране, както и презентация за дейността по вътрешен одит, с цел подпомагане на вътрешните одитори при представянето на тяхната роля и естеството на работата им пред ръководителите и служителите на организациите.

В изпълнение на мярката, свързана с укрепването на административния капацитет на Централните хармонизиращи звена в МФ, бяха проведени следните мероприятия за повишаване на компетентността и квалификацията на служителите им:

· Проучване на добрите практики по управление на риска в Кралство Холандия – Хага, по проект „Засилване на управленската отговорност и укрепване на финансовото управление и контрол в централната и общинска администрация” по ОПАК с участието на 4 служители;

· Проучване на добрите практики по управление на риска във Великобритания – Лондон, по проект „Засилване на управленската отговорност и укрепване на финансовото управление и контрол в централната и общинска администрация”, по ОПАК с участието на 7 служители;
· обучения, свързани с извършването на външна оценка на качеството с участието на двама служители от ЦХЗВО;

· подготвителен курс за явяване на изпит за придобиване на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор” – 1 експерт от ЦХЗФУК, положил успешно изпита;

· обучение по програма МАТРА – „Системни одити, одит на операциите, одит на информационните технологии” с участието на 2 служители от ЦХЗВО; 

· трета годишна среща на вътрешните одитори в рамките на организираната от ИВОБ национална конференция на тема „Вътрешният одит-необходима реформа в управлението” с участието на 2 служители от ЦХЗВО. 
4. Приоритет: Ефективно изпълнение на одитните дейности по фондове и програми на Европейския съюз   
За изпълнението на този приоритет в Плана за изпълнение на стратегията за 2010 г. са предвидени следните мерки:

· Планиране на одитната дейност в съответствие с изискванията на приложимите регламенти на ЕС;

· Укрепване на административния капацитет на Одитния орган;

· Осигуряване на качество на одитните дейности по фондове и програми на Европейския съюз.

Отговорна за изпълнението на посочените мерки е Изпълнителна агенция „Одит на средствата от Европейския съюз”.

Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС” към министъра на финансите е  определена от Министерския съвет на Република България за Одитен орган и Орган за оценка на съответствието на системите за управление и контрол на оперативните програми, съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие, Кохезионния фонд, Европейския социален фонд и Европейския фонд за рибарство. 

През януари 2010 г. е одобрен Стратегически план на агенцията, който обхваща периода 2010 - 2013 г. Като анекс към този стратегически план е приложен и подробен годишен план за 2010 г., който включва всички задачи на агенцията, в съответствие с изискванията на приложимите регламенти, ресурсите, необходими за тяхното изпълнение и конкретните периоди, в които ще се изпълняват одитните ангажименти. За изпълнението на дейностите, свързани с оперативните програми, съфинансирани от Структурните фондове и Кохезионния фонд, Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС” има одобрени от Европейската комисия одитни стратегии, в които са разписани одитният подход и приоритетите на Одитния орган по отношение на конкретните програми за целия програмен период.

В началото на 2010 г. агенцията е с утвърдена щатна численост от 40 бройки. За изпълнение на функциите на Одитен орган по оперативните програми, през 2009 г. и началото на отчитания период, агенцията е използвала външни одитори за съвместни одитни дейности. С цел да се укрепи административният капацитет на агенцията, съгласно Постановление на Министерския съвет № 80 от 23.04.2010 г. (ДВ, бр. 34 от 2010 г.) е увеличен съставът на Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС”, дирекция „Одитна дейност” с 20 одитори. Средствата за изплащане на основната заплата и допълнителното месечно възнаграждение, включително разходите за задължителните социални и здравни осигурителни вноски, се осигуряват по Оперативна програма „Техническа помощ” на Европейския фонд за регионално развитие. След проведени конкурси до края на 2010 г. са назначени 18 одитори. С увеличения състав Одитният орган планира да покрива одитните ангажименти през 2011 г., без да наема външни одитори. Одитният орган работи в посока подобряване на комуникацията с вътрешните одитори от звената за вътрешен одит в организациите, управляващи европейски средства.
Основен приоритет на ръководството на агенцията е повишаването на професионалната квалификация на одиторите, извършващи специфични одитни дейности по глава пета от ЗВОПС. Съгласно § 30 от ПЗР на Закона за изменение и допълнение на ЗВОПС, считано от 1 януари 2011г. е в сила изискването за притежаване на сертификат „Вътрешен одитор в публичния сектор” или международни признатите сертификати CIA и CGAP от одиторите на ИА „ОСЕС”. През 2010 г. одиторите от Одитния орган са взели участие в 18 обучения и семинари, свързани с одита на средствата от Европейския съюз. Обученията са организирани от: Генерална дирекция "Регионална политика" на Европейската комисия, Европейската служба за борба с измамите (OLAF), Управляващия орган по Оперативна програма „Техническа помощ”, Европейската академия за данъци, икономика и право - Берлин, ИВОБ и холандски партньори по програма МАТРА.
Представители на агенцията са участвали в годишната среща на одитните органи на страните членки, проведена в гр. Стокхолм, Швеция. Целта на срещата е обмяна на опит и добри практики между страните-членки и представители на Европейската комисия. Одитори от агенцията участват активно и в обучителни курсове за придобиване на международни сертификати по програмите CIA и CGAP. Четирима одитори са придобили сертификат CGAP през 2010 г., а двама са продължили успешното взимане на отделните части за придобиване на сертификат CIA. Двама от новоназначените през м. септември 2010 г. одитори са придобили сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор”, издаден от министъра на финансите.

С цел подобряване на одитната методология, през м. септември е одобрена нова версия на Наръчника за одит на средствата от Европейския съюз. Актуализирани са частите, свързани с одита на системите и одита на операциите. Допълнени са нови детайлни работни документи (контролни листове), включително за проверки на проведените от бенефициентите обществени поръчки. Всички одитори в агенцията са преминали обучение по прилагане на новите контролни листове. Разписан е подробно процесът по контрол на качеството на одитната дейност, като са приложени и образци за документиране на надзора на различните нива.
През месец декември 2010 г. е направен преглед на изпълнението на плана за дейността на Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС” и са планирани новите ангажименти за 2011 г. Всички годишни контролни доклади по оперативните програми са изготвени и представени на Европейската комисия в определените от регламентите срокове.
III. Заключение

През периода на действие на Стратегията ръководителите и вътрешните одитори от публичния сектор за положили значителни усилия за подобряване на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в организациите от публичния сектор. Отчетено е развитие по отношение на спазването на изискванията в законодателството и методологията по финансово управление и контрол и вътрешен одит. Разработени са, актуализират се и се прилагат вътрешни правила и процедури за осигуряване на законосъобразно, икономично, ефикасно и ефективно разходване на публичните средства. Укрепва се и се подобрява дейността на Одитния орган. Централните хармонизиращи звена за финансово управление и контрол и вътрешен одит имат проактивна роля за задълбочаване на разбирането на лицата на ръководни длъжности за същността на финансовото управление и контрол и за подобряване качеството на вътрешния одит. Отчететеното изпълнение на приоритетите, мерките и задачите, включени в обхвата на Стратегията за развитие на финансовото управление и контрол и вътрешния одит в Република България за периода 2008 – 2010 г., са доказателство за последователната политика на българското правителство и ползотворното сътрудничество между отговорните институции, както и професионални организаци за постигането на общата цел, в условията на членството на страната ни в ЕС – осигуряването на устойчиви и прозрачни публични финанси. 
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