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ОТЧЕТ
Националният план за действие е изработен в рамките на националния координационен механизъм, в който участват представители от всички ведомства на държавната администрация ангажирани с процеса на присъединяване към шенгенското пространство.
Предвидените в плана мерки и дейности са обособени в следните области: законодателна дейност, институционално изграждане и административен капацитет и където е необходимо - техническо обезпечаване.
Националният план за действие е структуриран в девет раздела, покриващи всички аспекти на Шенгенската конвенция: Граничен контрол, Визи, Миграция, Убежище, Полиция и сигурност. Огнестрелни оръжия и боеприпаси, Съдебно сътрудничество, Борба срещу наркотичните вещества, Работа и използване на Шенгенската информационна система и Защита на личните данни.
Всеки раздел съдържа кратък преглед на правото на Европейския съюз в съответната област, текущото състояние на хармонизация и предстоящите задачи. Посочени са отговорните институции и крайните срокове за изпълнение на съответната мярка.
Планът за действие включва и необходимото финансово осигуряване. Към всяка мярка е указан източникът на финансиране. Финансирането на част от мерките в Плана е осигурено от източници на ЕС - Инструмент Шенген, Фонд „Външни граници", Световна банка и др. Останалата част от финансирането е осигурено със средства от националния бюджет в размер на 56 818 401 лв (ПМС 17/15.02.2010 година).
С приоритет са изпълнени мерките свързани с осигурената техническа готовност на България за Шенген във всички области на оценка.
От съдържащите се в Плана 165 мерки са изпълнени 92 мерки, 38 са в процес   на   изпълнение   (свързани   с   подобряване   на   сградния   фонд   и
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условията за работа на Гранична полиция), 12 са с постоянен срок (с характер на текущ контрол), а 23 са с предстоящ срок на изпълнение (със срок за 2012,2013 и 2015 година), които имат надграждащ характер спрямо критериите за присъединяване към Шенгенското пространство.
По раздели, изпълнението на мерките е следното:
Раздел „Граничен контрол" - от общо 73 мерки, изпълнени са 34 мерки, 27
са в процес на изпълнение и 12 са с предстоящ срок на изпълнение.
Мерките, които все още са в процес на изпълнение се отнасят до строително-монтажни работи на 5 ГКПП (Капитан Андреево, Калотина, Станке Лисичково, Златарево и Връшка чука) и няколко РДГП (Драгоман, Елхово и Кюстендил) и ГПУ (Отоманци, Калотина и Елхово) и са свързани със започнати инфраструктурни ремонти, които целят цялостното подобряване на условията на работа на гранична полиция и нямат пряко отношение към изпълнението на критериите за присъединяване към Шенгенското пространство.
Независимо от липсата на пряка обвързаност с изискванията по Шенген и по тези мерки са стартирани дейностите и се полагат необходимите усилия да бъдат приключени в най-кратки срокове.
В тази връзка, с приетия през месец декември 2010 година План за действие по изпълнението на неотложни мерки във връзка с присъединяването на Република България към Шенгенското пространство (РМС 940/27.12.2010), изменен и допълнен с РМС (РМС 76/10.02.2011; РМС 127/7.03.2011; РМС 268/5.05.2011) са добавени мерки свързани с инфраструктурни дейности, с чието изпълнение допълнително се обезпечават започнатите подобрения. По този начин, част от мерките заложени в Националния шенгенски план за действие с предстоящ срок на изпълнение ще бъдат изпълнени преди заложените крайни срокове (2012, 2013 и 2015 година).
Раздел „Визи" - от 31 мерки са изпълнени 26 мерки, 3 са в процес на изпълнение, а 2 са с постоянен срок.
В раздел „Миграция" са изпълнени всички мерки, а в раздел „Убежище" (2 мерки) една мярка е в процес на финализиране.
В раздел „Полиция и сигурност. Огнестрелни оръжия и боеприпаси" (7 мерки) са изпълнени всички мерки, като е актуализирана договорно-правната база в областта на полицейското сътрудничество със съседните държави.
В раздел „Работа и използване на Шенгенската информационна система" са изпълнени всички мерки (21 от 32 мерки), свързани с включването на България към Шенгенската информационна система, като от 5 ноември 2010 година, участваме в реалния обмен на данни в рамките на ШИС. Актуализирана е нормативната уредба с цел осигуряване прилагането на
2
разделите на Шенгенската конвенция във връзка с включването на България към ШИС. Останалите мерки в раздела са с предстоящ срок на изпълнение и се отнасят до изпълнението на проекта на ЕК за ШИС II, съобразно графика изготвян и актуализиран от ЕК, с оглед техническото забавяне на проекта.
В разделите „Съдебно сътрудничество" (3 мерки) и „Борба с наркотичните вещества" (6 мерки) и „Защита на личните данни" (5 мерки) преобладават мерки с постоянен срок на изпълнение.
Осигуряването на необходимото национално финансиране допринесе за изпълнението на по-голямата част от заложените в Националния шенгенски план за действие мерки в рамките на предвидените в плана срокове.
В резултат на изпълнението на мерките, България премина успешно 7 мисии за оценка по Шенген и се присъедини към реалния обмен на данни в Шенгенската информационна система. Националния шенгенски план за действие изпълни своята задача и неговото успешно реализиране, в голяма степен осигури постигнатата техническа готовност за присъединяване на България към Шенгенското пространство.
С приетите от Съвета „Правосъдие и вътрешни работи" на 9 юни 2011 година Заключения за приключване процеса на оценка по Шенген на България беше потвърдено, че страната ни е готова за присъединяване към Шенгенското пространство. По този начин, на практика беше отчетен положителния ефект на изпълнението на Националния шенгенски план за действие България да отговаря на високите шенгенски стандарти, което е и основната предпоставка за пълноправно членство.
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