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Превод от английски език
FI N°
24.014 (BG)

Serapis N°
2005-0039
ПРОЕКТ
БЪЛГАРИЯ – ПРОЕКТ ЗА РЕГИОНАЛНО И ОБЩИНСКО ВОДОСНАБДЯВАНЕ
Споразумение за изменение
във връзка с

 Финансов договор подписан на
30 Май 2007 и 11 Юни 2007
между
Република България
и
Европейската инвестиционна банка
</>, </> 2011
НАСТОЯЩОТО СПОРАЗУМЕНИЕ СЕ СКЛЮЧВА МЕЖДУ:

(1) Република България ("Заемополучателят"), действайки посредством Министерството на финансите и Министерството на околната среда и водите, и
(2) Европейската инвестиционна банка (ЕИБ);

наричани по-нататък "Страните".

ХРОНОЛОГИЯ

(А) Това споразумение изменя финансовия договор от 30 май 2007 и 11 юни 2007 г. между Република България и Европейската инвестиционна банка ("Финансовият договор").

(B) Република България и Европейската инвестиционна банка се споразумяха за удължаването на някои срокове по договора за финансиране, наред с други неща, предоставянето на искания за изплащане и извършване на окончателното плащане по тях.

(C) За да се отразят измененията, посочени по-горе, по които се споразумяха страните, финансовият договор се изменя по следния начин.

СТРАНИТЕ СЕ СПОРАЗУМЯХА за следното:
1. ТЪЛКУВАНЕ

Определения

Капитализираните условията, определени във финансовия договор са, освен ако изрично не е определено в настоящото споразумение, със същото значение в настоящото споразумение.

2. ИЗМЕНЕНИЯ

Финансовият договор ще бъде изменен с незабавно действие от датата на подписване, както е посочено по-долу.

2.1 В член 1.02A, датата "31 октомври 2010 г." да се чете "15-ти януари 2012 г".

2.2 В член 1.02B, датата "30 юни 2010 г." да се чете "15 септември 2011 г.".

2.3 В член 1.04B, две нови подточки (d) и (e) се добавят, както следва:

"(d) писмена декларация от Заемополучателя посочва кой Под-проект или Под-проекти ще бъдат финансирани с постъпленията от транша, както и

(e) до размер, който Заемополучателят е заявил, че възнамерява да използва всички или част от приходите от транша за финансиране на Под-проект Сливен, доказателство за одобрение на Европейската комисия за удължаване до края на 2011 г. на Финансовия Меморандум за финансиране на Под-проект Сливен в рамките на ИСПА, освен ако такива документи вече са били предоставени на банката във връзка с всички предишни искания за изплащане".

2.4 В член 6.01, се нов параграф се добавя след първия параграф, както следва:

"Заемополучателят се задължава да не използва приходите от транша за финансиране на Под-проект Сливен освен ако условието за плащане, посочени в член 1.04B (e) е било изпълнено."

2.5 В член 8.01 (Информация касеща проекта), нов параграф (e) се добавя, което се чете, както следва:

"(e) информира незабавно в писмен вид за резултатите от решението на Европейската комисия във връзка с предложението за удължаване на инструмента ИСПА по отношение на Под-проектите."

. 2.6 В приложение А, параграф A.1, изречението "Проектът трябва да приключи до 31 декември 2010 г." се изменя така, че да се чете: "Проектът трябва да приключи до 31 декември 2012 г.".

3. ПРИЛОЖИМО ПРАВО И ПОДСЪДНОСТ
3.1 Преобладаващо законодателство
Настоящото споразумение и неговото формиране, изграждане и валидност се управляват от законите на Великото Херцогство Люксембург.

3.2 Юрисдикция
Страните с настоящото изразяват съгласието си да се подчиняват на юрисдикцията на Съдебната палата на Европейския съюз.

Настоящото споразумение е било сключено на датата, посочена в началото на настоящото споразумение.

Настоящото споразумение е било сключено в 4 (четири) оригинални екземпляра на английски език, като всяка страница е парафирана съответно от името на Европейската инвестиционна банка и от името на Заемополучателя.
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