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I. ВЪВЕДЕНИЕ

Регионалният план за развитие е стратегически планов документ, с който се определят средносрочните цели и приоритети за устойчиво интегрирано регионално и местно развитие за период от 7 години. 

Съгласно чл. 11, ал. 3 на ЗРР (2004), Регионалният план за развитие на Северен централен район съдържа:

· анализ на икономическото, социалното и екологичното състояние и потенциала за развитие на съответния район за планиране;

· целите, приоритетите и мерките за развитие;

· районите за целенасочено въздействие;

· ресурсно осигуряване, в т.ч. по видове помощи, както и разпределението им по районите за целенасочено въздействие;

· предварителна оценка на плана за очакваните резултати;

· индикативна финансова таблица – по източници на финансиране, мерки и приоритети, обобщаваща необходимите ресурси за реализация на плана;

· реда и начина за провеждането на консултациите за изпълнение на плана с партньорите на регионално равнище.

Съгласно действащото законодателство за регионално развитие е необходимо да се осъществява наблюдение на изпълнението на  регионалните планове за развитие. 
Наблюдението на постигнатите резултати в процеса на изпълнение на стратегиите и плановете за регионално развитие се извършва с цел постигане на ефективност и ефикасност на стратегическото планиране, програмирането, управлението и ресурсното осигуряване на регионалното и местното развитие, като за стратегическите и плановите документи се изработват междинни и последващи оценки и доклади за тяхното изпълнение.
Докладът за резултатите от междинната оценка на Регионалния план за развитие на Северен централен район от ниво 2 за периода 2007-2009 г.
 [РПР на СЦР] е изготвен  на основа на междинната оценка за изпълнението на РПР на Северен централен район, която е възложена  от МРРБ и изпълнена от независим външен консултант през 2010г., както и на основа на Годишния доклад за  наблюдение на изпълнението на РПР на СЦР през 2009 г., обсъден и приет от Регионалния съвен за развитие на Северния централен район на Докладът за резултатите от междинната оценка на Регионалния план за развитие на Северен централен район от ниво 2 е изработен във връзка с разпоредбата на чл. 22, ал. 1 и ал. 2 от Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие
 [ППЗРР] за осигуряване на информация и публичност за изпълнението на регионалния план за развитие.
Целите на доклада за резултатите от междинната оценка на изпълнението на РПР на СЦР са:

· Представяне на резултатите от постигнатия напредък по изпълнението на целите и приоритетите за регионално развитие за периода 2007-2009 г.;

· Оценка за съответствието на стратегията за развитие на СЦР с контекста на настъпилите промени на политиките на национално ниво и ниво ЕС.

· Оценка на ефективността и ефикасността на използваните за периода финансови ресурси за постигане на целите на РПР на СЦР;

· Препоръки относно изпълнението на РПР на СЦР до края на периода на действието му, вкл. за необходимостта от промени;

· Обобщена оценка за ефективността на действията на компетентните органи във връзка с изпълнението на РПР на СЦР и предложения за подобряване ефективността на работата им, вкл. по отношение прилагането на принципите за партньорство и публичност;

· Препоръки за разработване на РПР на СЦР за периода след 2013 г.

Междинната оценка за изпълнението на РПР на СЦР е изготвена съгласно разпоредбите на чл. 33, ал. 1 и чл. 36 на ЗРР (2008) от независим консултантски екип на агенция СТРАТЕГМА ООД и прави преглед и оценка на първоначалните резултати от изпълнението на плана за периода 2007 – 2009 г., оценка на изпълнението на целите, оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси, оценка на институционалната организация и капацитета за изпълнение на РПР  и  дава препоръки за актуализацията на Регионалния план за развитие на СЦР.

През 2009 г. и 2010 г. са подготвени проект на Актуализиран документ за изпълнението на РПР на СЦР за периода 2010 - 2013 г., Доклад по наблюдението и контрола при прилагането на РПР, включително на мерките за предотвратяване, намаляване или отстраняване на екологични щети в резултат на прилагането на плана
 и Годишен доклад за наблюдение на изпълнението на РПР на СЦР. Посочените документи са използвани при подготовката  на настоящия междинен доклад.
В Доклада за резултатите от междинната оценка на РПР на СЦР е отчетен актуалният териториален обхват на района, съгласно ЗРР (2008), който включва областите Велико Търново, Габрово, Разград, Русе и Силистра. Промените на териториалния обхват на СЦР са значителни. Отпаднали са областите Плевен и Ловеч, а са включени областите Разград и Силистра.
При изготвянето на междинния доклад е обработена и анализирана актуална статистическа и емпирична информация, публикувана официално от Националния статистически институт, ЕВРОСТАТ за периода от 2005 до 2009 год. 

Анализиран е напредъкът по изпълнението на целите и приоритетите на РПР на СЦР до 2009 г., като за оценяването му са използвани експертно формулирани оценки: силно ограничен напредък, ограничен напредък, напредък и наличие на потенциал за задоволително изпълнение . 
Същевременно са формулирани изводи и препоръки по отношение актуализацията на Регионалния план  и разработването на РПР на СЦР за периода 2014-2020 г.
Съгласно разпоредбите на чл. 49, т. 7 и чл. 50, т. 7 от ППЗРР, междинната оценка за изпълнението на РПР на СЦР е обсъдена и одобрена от  Регионалния съвет за развитие на Северен централен район
. 
В съответствие с чл. 22, ал. 1 и ал. 2 от ППЗРР, проектът на Доклада за резултатите от междинната оценка на Регионалния план за развитие на Северен централен район се внася за обсъждане и приемане от Министерския съвет.

II. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАБЛЮДЕНИЕТО И ОЦЕНКАТА НА РПР НА СЦР

1. Рамка за изпълнение на целите и приоритетите на РПР на СЦР

Визията определена РПР на СЦР е Устойчив, динамично развиващ се, проспериращ, Европейски ориентиран район, с конкурентоспособна икономика, базирана на знанието и на икономически ефективното и екологично използване на природо-географските ресурси, в т.ч. на река Дунав, с модерни енергетика, селско стопанство и туризъм, с хармонична и привлекателна за инвеститори, население и туристи жизнена среда.

РПР на СЦР определя три стратегически цели за развитието на района, конкретизирани чрез десет приоритета.

графика 1.
Взаимовръзки между целите и приоритетите на РПР на СЦР 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Оценката на първоначалните резултати от изпълнението на РПР на СЦР, степента на постигане на целите, както и ефективността на използваните ресурси е изготвена на база аналитично определено съответствие между целите на РПР на СЦР и приоритетите на НСРР, а след това е направено съотнасяне към приоритетните оси на оперативните програми по политиката за сближаване за периода 2007-2013 г.

В РПР на СЦР са определени индикативните финансови ресурси за изпълнение на плана за периода 2007-2013 г. в размер на 1 031,8 млн. лв.
, като от структурните инструменти на ЕС, е предвиден принос само от ЕФРР, в размер на 479,9 млн. лв. за целия програмен период. При извършване на междинната оценка е взет предвид и приносът на останалите структурни инструменти по политиката за сближаване – ЕСФ и КФ. Отчетен е и приносът на предприсъединителните  инструменти PHARE   и ISPA  за изпълнението на целите на РПР на СЦР за периода 2005-2009.
Липсата на информация за планираното разпределение на средствата, определени в оперативните програми по политиката за сближаване и промяната на териториалния обхват на СЦР след приемането на РПР, не позволява коректното определяне на реално разполагаемия финансов ресурс за СЦР. Финансовият ресурс по програмите по цел 3 „Европейско териториално сътрудничество“ – трансгранично сътрудничество, по които СЦР може да участва – Програма за трансгранично сътрудничество „Румъния – България, 2007-2013“ (вътрешни граници)  е в размер 262,00 млн. евро  съгласно общия бюджет.

За мерките, реализирани със средства от държавния бюджет и бюджетите на общините, свързани с политиката за регионално развитие, в периода 2005-2009 г. липсва систематизирана информация, която да позволява тяхното обвързване с целите и приоритетите на РПР на СЦР. Необходимо е да се създаде, организира и поддържа единна информационна база данни за изпълнени мерки/проекти, чието реализиране се финансира от държавния и общинските бюджети и/или със заемни средства от други донори. 

Следва да се има предвид и факта, че определените в РПР на СЦР основни индикатори за наблюдение на изпълнението на приоритетите обхващат разнородни по характеристики, нива и източници показатели, за повечето от които не са зададени начални и/или целеви стойности.

Предвид това, в междинната оценка за изпълнението на РПР на СЦР са разгледани настъпилите промени в основни количествени индикатори, използваните финансови ресурси, както и наличието и концентрацията на проекти в СЦР. 

Междинната оценка за изпълнението на РПР на СЦР е изготвена при отчитане промените на териториалния обхват на СЦР – областите Велико Търново, Габрово, Разград, Русе и Силистра.

2. Икономическо и социално развитие на СЦР 

Социалното и икономическото развитие на СЦР през периода 2007-2009 г. се характеризира с положителна промяна на ключовите индикатори. Това се дължи основно на общата динамика на развитието на страната до 2008 г., изразяваща се в нарастване на БВП с темпове по-бързи от средните за ЕС, както и от определените в Националната стратегическа референтна рамка 2007-2013 г. средногодишни стойности (5,73%). Световната финансова и икономическа криза предизвика рязък спад на БВП на България за 2009 г., с 11,1% на годишна база или 6,2 пункта повече от спада в БВП на ниво ЕС 27. 

Въпреки общото развитие на икономиката на СЦР, темповете на нарастване на БВП за периода до 2008 г. са по-ниски в сравнение с останалите четири района от ниво 2 и остават близки до тези на района с най-ниски показатели – СЗР. В същото време тенденцията на нарастване не може да се характеризира като устойчива. За периода 2004-2008 г. се отбелязва устойчива тенденция за намаляване на приноса на СЦР в общия БВП с 1,9%, а БВП на човек на населението в района намалява с 9,5% спрямо средното за страната. Спадът на заетостта през 2009 г. е двойно по-нисък (0,7 пункта) от средния показател за страната (-1,4). При безработните се наблюдава минимално намаление от 0,1% спрямо 2008 г., като за страната нивото на безработица нараства средно с 1,2%. В периода 2004-2008 г. средният доход на населението в СЦР намалява спрямо  средния доход за страната.. По отношение на достъпа до Интернет има значителна промяна, като в края на периода над 38% от населението е с осигурен достъп.
	графика 2.
БВП на глава от населението за СЦР, България и ЕС 27, 2004-2008 г., [в евро]
	графика 3.
Коефициент на заетост на населението на 15 и повече навършени години за СЦР, България и ЕС 27, 2004-2009 г.
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	графика 4.
Коефициент на безработица за СЦР, България и ЕС 27, 2004-2009 г.
	графика 5.
Динамика на доходите на населението за СЦР, спрямо средното за страната, 2004-2008 г. 
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	графика 6.
Средна годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно право-отношение в СЦР, 2004-2008 г., [лева]
	графика 7.
Използване на интернет в СЦР и средни стойности за страната, 2004-2008 г. 
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Развитието на страната през 2010 г. и прогнозните данни за възстановяването на икономиката от кризата дават основание за оптимизъм по отношение на перспективите за дългосрочно развитие и наличието на потенциал за постигане на целта, определена в Националната стратегическа референтна рамка 2007-2013 г. – БВП на страната да достигне през 2013 г. до 51,2% от средния за ЕС 27. Общата перспектива за развитието на СЦР за периода до 2013 г. е за възстановяване на относително ниските нива на растеж след средата на 2011 г. 

За оценка на вътрешнорегионалните различия са анализирани следните индикатори на ниво област (ниво 3) за СЦР:

· Произведена продукция на глава от населението, като заместващ индикатор на индикатора БВП на човек от населението, с оглед актуалност на данните на ниво област;

· Коефициент на заетост;

· Коефициент на безработица;

· Средна годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение.

Данните за всички индикатори са с надеждно качество, тъй като са базирани на официални статистически данни от НСИ, съответно от ЕВРОСТАТ и позволяват да бъде анализирано развитието на СЦР, в контекста на общото развитие на страната. 
Както се вижда от приложените графики по-долу, в Северния централен район само областите Русе и Габрово имат по-висока стойност на произведената продукция на глава от населението и се развиват по-бързо в сравнение с останалите области в СЦР. Въпреки положителната тенденция за увеличаване на БВП на човек от населението за района, диспропорцията между областите се засилва. 

В рамките на целия периода от 2004 до 2009г.  коефициентът на заетост на трудовоактивното население на възраст 15- 64 г. плавно нараства, като в края на периода достига  45,2%.  През 2010 г. коефициентът на заетост за СЦР е 41,1 % и е по-нисък от средния за страната (46,3 %). В сравнение с 2009 г. равнището на заетост за района намалява с 4,1 процентни пункта, в резултат на въздействието на световната финансова криза върху процеса на икономическо развитие на района.
Във вътрешнорегионален план, във всички области на СЦР, се наблюдава спад на заетостта в сравнение с 2009 г. През 2008 г. с най-висок коефициент на заетост се характеризира област Габрово, а област Разград с най-нисък.  През първо тримесечие на 2010г. коефициентът на заетост отново започва да нараства, като достига 41,8%. С  най-високо равнище на заетост се характеризира област Русе (47,9 %), а с най-ниско – област Разград с 32,8 %. Специфична особеност за този район е, че докато в някои от областите се наблюдава бавно нарастване на заетостта в други тя продължава да намалява, което води като краен резултат до нарастване на вътрешнорегионалните различия.
По отношение на равнището на безработица, на територията на страната през 2010 г. този показател нараства във всичките 28 области спрямо предходната година. 

Същата тенденция на покачване на коефициента на безработица, се наблюдава и във вътрешнорегионален план, като най-неблагоприятен индикаторът е за област Разград (22,6 %), а най-ниска  е стойността му  за област Русе (6,8 %), която е изместила област Габрово.
Вътрешнорегионалните различия на равнището на безработица през периода 2004-2008 г., макар и с малки стойности, се задълбочават. Отчетените и през 2009 г. и 2010 г. значителни регионални различия в равнището на безработица се запазват.

През периода 2004-2008 г., плавно нараства средната годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение в СЦР и по области (графика 9). По отношение на средната годишна работна заплата не се наблюдават нарастване на вътрешнорегионалните различия.
	графика 8.
Произведена продукция на глава от населението за СЦР, по области, 2004-2008 г., [хил. лв.] 
	графика 9.
Средна годишна заплата на наетите по трудово и служебно правоотношение за СЦР, по области, 2004-2008 г.
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	графика 10.
Коефициент на безработица за СЦР, по области, 2004-2008 г.
	графика 11.
Коефициент на заетост (15-64 н.г.) за СЦР, по области, 2004-2008 г.
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Изводите в междинната оценка показват, че за периода до 2008 г. не се наблюдава значим напредък в преодоляването на вътрешнорегионалните различия в СЦР. Положителна тенденция се наблюдава само по отношение на размера на средната годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение. Нарастват различията в заетостта и безработицата, както и тези по отношение на произведената продукция на глава от населението.

3. Напредък по изпълнението на целите и приоритетите за РПР на СЦР до 2009 г.

Визията и главната цел, определени в РПР на СЦР остават актуални. Рамката на стратегическите цели и определените приоритети, като цяло съответстват на проблемите и нуждите на СЦР. Същевременно е необходимо по-ясно обвързване между целите и приоритетите на РПР на СЦР, с тези, определени в НСРР и оперативните програми, съфинансирани от ЕС, в т.ч. ПРСР и ОП „Развитие на сектор Рибарство“, конкретно адресиране и диференциране на мерките спрямо спецификата на СЦР, както и определяне на механизъм за осигуряване на средства от държавния бюджет за изпълнението на РПР на СЦР.

Обобщението на анализа на показателите за изпълнението на стратегическите цели на РПР на СЦР показва, че:

· Общата перспектива за развитието на СЦР за периода до 2013 г. е за възстановяване на относително ниските нива на растеж след средата на 2011 г.

· Няма значим напредък в преодоляването на вътрешнорегионалните различия в СЦР. Положителна тенденция се наблюдава само по отношение на средна годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение. Не се наблюдава напредък в преодоляването на вътрешнорегионалните различия в равнището на заетост, а различията в нивата на безработица слабо нарастват. Различията по отношение на произведената продукция на глава от населението се увеличават.

· Концентрацията на ресурси следва да бъде преосмислена в контекста на промяната на акцентите в политиката за регионално развитие към районите за целенасочена подкрепа – чл. 5 на ЗРР (2008).Предвид констатираното нарастване на вътрешнорегионалните различия е целесъобразно да се използва финансовия механизъм определен в ЗРР за подпомагане на районите  за целенасочена подкрепа.
Стратегическа цел 1: Повишаване на конкурентоспособността и постигане на ускорен растеж на икономиката на Северния централен район

Приоритет 1: Индустриален растеж на база на икономика на знанието
Приоритет 2: Развитие на пазарно ориентирано селско стопанство
Приоритет 3: Развитие на разнообразни форми на туризъм
Мерките, попадащи в обхвата на Стратегическа цел 1: Повишаване на конкурентоспособността и постигане на ускорен растеж на икономиката на Северния централен район за планиране се съфинансират в рамките на ОПРР, ОПРКБИ и ПРСР. През 2010 г. се изпълняват проекти по общо 54 бр. сключени договори и са приключени общо 7 бр. проекти. 
По  ОПРКБИ  през  2010 г. се  изпълняват  общо 38 бр.  проекти  на  стойност  52 907 518,94 лв. Реално изплатени са 7 891 376,66 лв. или 27,06 % от договорените средства по оперативната програма. Приключени  са   6 бр. проекти  на  обща стойност 5 639 422,13 лв.: 

√ “Нови пазари и устойчиво развитие за „ХМИ”, с бенефициент „Хигиенно-медицинска индустрия” ЕООД, гр. Велико Търново на обща стойност 1 271 012,35 лв.;

√ „Закупуване на ново оборудване и повишаване на конкурентоспособността”, с бенефициент „БТБ БЪЛГАРИЯ” АД, гр. Русе на обща стойност 1 204 521,29 лв.;

√ „Инвестициите в „Престиж 96” ООД – предпоставка за прогресивно развитие на европейските пазари”, с бенефициент „Престиж 96” ООД, гр. Велико Търново на обща стойност 1 996 951,30 лв.;

√ „Инвестиционен проект за закупуване на резачна маса за праволинейно и неправолинейно рязане на стъкло”, с бенефициент „ДЕН” ЕООД, гр. Габрово на обща стойност 122 085,55 лв.;

√ „Повишаване на конкурентоспособността на „ИРИМ” ЕООД чрез внедряване и сертифициране на системи за управление по изискванията на международните стандарти ISO 9001:2008 и ISO 14001:2004”, с бенефициент „ИРИМ” ЕООД, гр. Русе на обща стойност 27 728,84 лв.;

√ „Повишаване конкурентоспособността на “Тракция” АД чрез технологична модернизация”, с бенефициент Тракция АД, гр. Разград на обща стойност 1 017 122,80 лв.

Важно значение за СЦР има и изпълнението на проект „Модернизиране и дооборудване на производствените мощности на MONTUPET” на френската фирма MONTUPET, която за периода 2007-2010 г. е инвестирала общо 95 млн. лв. за изграждане и оборудване на завода в Русе. От тях 8 999 971 лв. са усвоени през 2010 г. Създадени са 356 нови работни места. 

По ОПРР се изпълняват 4 бр. проекти на обща стойност 7 677 214,92 лв.:

√ “Културно-туристическо развитие с европейска перспектива за обновяване на старите твърдини “КРЕПОСТ” – Клуб „Отворено общество” - Велико Търново на обща стойност 287 368 лв, от които са усвоени 57 473,60 лв.;

√  „Подкрепа за устойчиво развитие на туризма в Община Елена чрез обмен на най-добри практики за интеграция на културното и природно наследство”, реализиран през 2010 г. на обща стойност 206 681,77 лв.;

√  „Възстановяване и опазване на църква „Св. Георги” в с. Арбанаси” с бенефициент Министерство на културата на обща стойност 926 518,50 лв.;

√ „Подобряване на туристически атракции и свързаната с тях инфраструктура в Община Велико Търново” с бенефициент Община Велико Търново на обща стойност 6 256 646,65 лв.

По ПРСР, през периода 2009-2010 г. на територията на СЦР се изпълняват общо 12 проекта на обща стойност 1 991 255 лв. в 13 общини - Борово, Бяла, Ветово и Две могили (област Русе), Кубрат и Лозница (област Разград), Лясковец, Стражица, Павликени и Елена (област Велико Търново), Трявна и Севлиево (област Габрово) и Тутракан (област Силистра).

Потенциалът за изпълнение на Стратегическа цел 1: Повишаване на конкурентоспособността и постигане на ускорен растеж на икономиката на Северния централен район за планиране, може да бъде определен като ограничен – необходими са допълнителни и целенасочени усилия за изпълнение на планираните мерки, особено тези по Приоритет 1.
Стратегическа цел 2: Балансирано и устойчиво развитие на територията
Приоритет 1: Доизграждане, реконструкция и модернизация на базисната техническа инфраструктура
Приоритет 2: Развитие на градските центрове
Приоритет 3: Постигане на вътрешнорегионална кохезия, осигуряваща пространствена деконцентрация на градските функции
Мерките, попадащи в обхвата на Стратегическа цел 2: Балансирано и устойчиво развитие на територията, се съфинансират в рамките на ОПРР и ОПТ.
През 2010 г. са приключени 2 проекта за реконструкция и рехабилитация на част от общинската пътна мрежа (ОПМ) в общините Горна Оряховица и Силистра и са в  процес на реализация 3 проекта в общините Дулово, Лясковец и Разград по ОПРР. 5-те проекта са на обща стойност 18 107 968,71 лв., от които са усвоени 12 093 425,87 лв. или 66,79 %.
На територията на СЦР се изпълняват и 5 бр. проекти за рехабилитация на участъци от републиканската пътна мрежа - пътища II-ри клас и III-ти клас (извън Трансевропейската транспортна мрежа – TEN_T) на обща стойност 64 207 642,23 лв., от които са усвоени 4 354 447,97 лв. или 6,78 % по ОПРР г. Рехабилитират се общо 103,270 км републикански пътища (извън TEN-T), от които 37,364 км второкласни пътища и 65,906 км третокласни пътища. 
В рамките на проекта „Транзитни пътища ІV” е осъществена рехабилитация на ключови участъци от първокласната пътна мрежа. В СЦР са рехабилитирани участъци от път І-2 „Русе-Разград- Шумен”и от път І-5 „Русе-Бяла”и „Дряново-Габрово”, по път І-4 „Коритна-В.Търново” и по ІІ-55 „Велико Търново-Гурково”. Подобрено е качеството на транспортните комуникации между по-големите градски центрове в района, както и връзките със съседните райони.
Като известен напредък могат да се посочат и следните проекти:

 По ОПТ:

√ „Подобряване на корабоплаването в българо-румънския участък на р. Дунав от км 530 до км 520 – Батин и от км 576 до км 560 – Белене”, с индикативен бюджет 138 млн. евро. Проектът е в процес на подготовка, осъществяваща се по програма ИСПА - Румъния, като се очаква да приключи до 31.12.2011 г.;
√ „Създаване на речна информационна система в българската част на река Дунав”, с индикативен бюджет 15 млн. евро. Проектът е в процес на изпълнение; 
√ „Консултантски услуги за извършване оценка на съответствието на инвестиционния проект със съществените изисквания към строежите за проект „Техническа помощ за рехабилитация на железопътната инфраструктура в участъци на ж.п. линията Мездра – Горна Оряховица в България”  на обща стойност - 225 600 лв.
По ОПРР: 

През 2010 г. са сключени договори за изпълнение на общо 43 бр. проекти на обща стойност 103 163 638,91 лв., от които са усвоени общо 20 780 170,21 лв. Приключени са общо 13 бр. проекти за периода 2008-2010 г.:
√ Реконструкция на отоплителна система на Регионална библиотека „П.Р.Славейков” и Археологически музей” – гр. Велико Търново,  на обща стойност 236 019,25 лв.;
√ „Ремонт и внедряване на мерки за енергийна ефективност на ОУ „Иван Вазов” с. Зафирово", Община Силистра на обща стойност 989 484,18 лв.;
√ Реконструкция и модернизация на ОУ „Бачо Киро” с полудневна детска градина гр. Велико Търново, Община Велико Търново на обща стойност 1 726 814,63 лв.;
√ Осигуряване на ефективна, общодостъпна и модерна образователна инфраструктура за устойчивото развитие на община Габрово, Община Габрово на обща стойност 5 340 165,76 лв.;
√ Реконструкция и обновяване на Художествена галерия „Професор Илия Петров” и къща-музей „Анани Явашов” в град Разград в подкрепа на интегрираното и устойчиво градско развитие, Община Разград на обща стойност 2 434 354,22 лв.;
„√ Реконструкция на общинска пътна мрежа - I етап” - Община Горна Оряховица на обща стойност 3 159 894,00 лв.;
√ Подобряване на транспортната достъпност чрез рехабилитация на част от общинската пътна мрежа на община Силистра на обща стойност 3 714 040,42 лв.;
√ „Саниране, вътрешен ремонт, реконструкция на отоплението и вертикална планировка на бази „Детелина”, „Иглика” към ЦДГ „Детелина”и детски ясли – гр, Дряново”, Община Дряново на обща стойност 926 721,26 лв.;
√ „Внедряване на мерки за енергийна ефективност и обновяване на СОУ „Св. Паисий Хилендарски” и ОДЗ „Мечо пух” в гр. Сливо поле и ОУ “Иван Вазов” в с. Голямо Враново”, Община Сливо поле на обща стойност 824 527,93 лв.;
√ Реконструкция, ремонт и обновяване за енергийна ефективност на ОУ ”Васил Априлов” град Исперих на обща стойност 718 743,54 лв.;
√ Интегриран проект за ремонт на училищата и детските градини в община Ценово, на обща стойност 996 334,96 лв.;
√ Подобряване на местната образователна инфраструктура на община Тутракан чрез обновяване и модернизиране на двете детски градини ОДЗ „Полет” и ЦДГ „Славянка” и преоборудване на техните кухни, на обща стойност 860 949,53 лв.;
√ Проект за обновление на СОУ „Св, Св, Кирил и Методий” в гр, Златарица – по-добро училище за нашите деца, Община Златарица на обща стойност 755 209,35 лв.

Приключен е и проект за реконструкция, газификация и модернизация на 2 ЦДГ и 1 детска ясла в гр. Велико Търново, изпълнен съгласно споразумение с Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство на обща стойност 1 331 916,53 лв. 

Значим за района проект с публично-частно партньорство е „Изграждане на обществено-обслужващ комплекс Русе с многофункционална спортна зала”, по който за периода 2007-2010 г. са инвестирани общо 52 863 000 лв. от дружество „Проект Русе” АД, от които 8 968 000 лв. през 2010 г.

Мерките по Стратегическа цел 2: Балансирано и устойчиво развитие на територията са в процес на изпълнение. Реализираният напредък по Приоритет 1 и 2, както подготовката на проекти, свързани с мерките за обновление на социалната и здравната инфраструктура (Приоритет 3), определят наличието на потенциал за задоволително изпълнение на Стратегическа цел 2 до 2013 г. в рамките на програмния период до 2013 г. 
Стратегическа цел 3: Подобряване качеството на живот и развитие на екологична инфраструктура

Приоритет 1: Осигуряване здравословна и благоприятна жизнена среда на основата на устойчиво управление на околната среда
Приоритет 2: Адаптиране на политиките и системите за образование, обучение и заетост към пазара на труда
Приоритет 3: Запазване и поддържане на биоразнообразието чрез разширяване мрежата от защитени обекти и защитени ландшафти
Приоритет 4: Развитие на гражданското общество и укрепване на административния капацитет на институциите
Мерките, попадащи в обхвата на Стратегическа цел 3: Подобряване качеството на живот и развитие на екологичната инфраструктура, се съфинансират в рамките на ОПОС, ОПРР, ОПРЧР и ОПАК и програми за териториално сътрудничество.
През 2010 г. на територията на СЦР се изпълняват проекти по общо 181 бр. сключени договори: 38 бр. договори по ОПРР, 12 бр. договори по ОПАК и 4 бр. договори по ОПРР. От тях са изпълнени общо 22 бр. договори – 19 бр. по ОПРЧР, 1 бр. по ОПАК и 2 бр. по ОПРР.

По програми за териториално сътрудничество се изпълняват общо 26 бр. проекти към 03.12.2010 г.

По ОПОС на територията на СЦР се изпълняват 4 бр. проекти “Техническа помощ за подготовка на инвестиционни проекти” за управление на отпадъците на регион Разград, реконструкция и модернизация на съществуващо депо в община Габрово и превръщането му в регионално и закриване и рекултивация на депа в общините Русе и Сливо поле. Проектите са на обща стойност 3 063 262,40 лв., от които са усвоени 386 107,20 лв. или 12,60 %.
Като напредък могат да се посочат следните проекти:
По Програма ИСПА:

√ “Интегриран воден проект на град Русе” на обща стойност 46,8 млн. евро на община Русе, област Русе, от които към 31.12.2010 г. са усвоени 39 950 431 евро;

По ОПОС:

√ “Подобряване и развитие на инфраструктурата за питейни и отпадъчни води” на територията на общините Велико Търново, Горна Оряховица, Габрово, Лозница и Главиница – общо 5 проекта на обща стойност 211 118 918,48 лв., от които са изплатени 40 086 398,25 лв. или  18,99 % от договорираните средства;
√ “Техническа помощ за подготовка на инвестиционни проекти по приоритетна ос 1 на ОПОС” за изграждане и реконструкция на канализационни системи, изграждане на ПСОВ и реконструкция и рехабилитация на водоснабдителни мрежи – изпълняват се 13 проекта на стойност 14 276 661,12  лв., от които са изплатени 4 929 662,01 лв. или 34,53 % от договорираните средства.

По ОПРР:

√ 8 бр. проекти в подкрепа за подобряване на физическата среда в центровете на общините Горна Оряховица, Разград, Русе, Велико Търново, Габрово, Лясковец,  Свищов и Севлиево.

√ 6 бр. проекти за укрепване на свлачища в общините Силистра, Русе, Габрово, Велико Търново и Стражица на обща стойност 3 664 158,83 лв., от които реално изплатените средства са 1 585 798,83 лв. или 43,28 % към 31.03.2011 г. 
През 2010 г. е приключен проект „Укрепване на свлачище по улица „Тимок” - град Силистра” на обща стойност 189 474,30 лв., изпълнен през периода 2009-2010 г. По схема „Подкрепа за междурегионално сътрудничество и обмен на най-добри практики” по ОПРР са сключени 4 бр. договори за изпълнение на проекти в общините Габрово, Елена, Силистра и Велико Търново на обща стойност 977 823,51 лв. През 2010 г. са приключени 2 бр. проекти за развитие на устойчива градска среда посредством междурегионално сътрудничество в Община Габрово и за устойчиво развитие на туризма в Община Елена. В процес на изпълнение са 2 проекта в общините Силистра и Велико Търново за проучване и прилагане на добри европейски практики, свързани с устойчивото развитие на туризма и оптимизиране на жилищната политика.

По ОПРЧР – приключени проекти:
√ „Независим живот отвъд четирите стени” на Дружество на лица с тежки физически увреждания "Смелост" – Русе, на обща стойност 75 441,31 лв., реално изплатени 70 114,38 лв.;

√ „Предоставяне на нови услуги в малкото населено място - Социален асистент и Домашен помощник за подобряване начина на живот и грижа в семейна среда за лица с физически увреждания и самотноживеещи възрастни хора в с, Ряхово, общ. Сливо поле”, бенефициент Сдружение с общественополезна полза "Воля" на обща стойност 80 957,80, от които са изплатени 74 859,03 лв.;

√ „Разумен избор” с бенефициент Веда Консулт ЕООД - Габрово, ЦПО, на обща стойност 91 896,87 лв., от които са изплатени 77 995,81 лв.;
√ „Социалните партньори - ключова роля за повишаване адаптивността на работната сила” с бенефициент Синдикален регионален съвет на Конфедерация на труда "Подкрепа" – Русе, на обща стойност 72 844,92 лв., от които реално изплатени са 72 842,94 лв.;
√ „Обучение на заети по професията „Охранител””, с бенефициент „Охрана и банков сервиз Русе” ООД на обща стойност 162 941,07 лв., от които реално изплатени са 130 349,78 лв.;
√ „Домашни помощници - Община Стражица”, Община Стражица на стойност 83 832,20 лв., изплатени - 76 068,44 лв.;
√ „Ангели на независимостта”, бенефициент Сдружение Дружество на хора с увреждания "Кураж" на стойност 88 649,31 лв., изплатени 79 299,72 лв.;
„√ Живот в семейна среда и по-добро бъдеще на децата чрез алтернативни социални услуги”, Община Габрово, на обща стойност 170 030,03 лв., от които са изплатени 169 857,04 лв.;
√ „Достоен Живот” с бенефициент Община Свищов на стойност 100 166,87 лв., от които са изплатени 93 307,46 лв.;
√ „Въвеждане на услугата „Домашен помощник” в община Иваново” с бенефициент Община Иваново на обща стойност 120 616,57 лв., от които са изплатени 106 978,19 лв.;
√ Грижа в общността – услуги „Социален асистент” и „Домашен помощник” с бенефициент Сдружение “Асоциация на доставчиците на социални услуги в общността за стари хора и лица с увреждания”, на обща стойност 109 976,49 лв., от които са изплатени 102 198,48 лв.

По ОПАК:

През 2010 г. се изпълняват общо 12 бр. проекти в СЦР по ОПАК на обща стойност  5 926 508,71 лв., от които са изплатени 3 055 244,83 лв. или 51,55 %. Проектите са за одобряване на административното обслужване чрез развитие на електронни услуги и за утвърждаване на партньорства със структурите на гражданското общество. Приключен е един проект „Система за информационен интегритет на предоставяните услуги от държавната администрация в Северен централен район, включващ областите Русе, Велико Търново, Габрово, Силистра и Разград” с бенефициент Областна администрация – Русе на обща стойност 561 556,51 лв.
По Програмата за трансгранично сътрудничество Румъния-България 2007-2013 г. договорените общо 17 бр. проекти с участието на партньори от СЦР са на обща стойност 36 465 653,51 евро към декември 2010 г., от които 20 354 775,99 евро за дейности на румънски партньори и 16 110 877,52 евро за дейности на български партньори. 
По Оперативна програма за транснационално сътрудничество в Югоизточна Европа 2007 – 2013 г. одобрените 5 бр. проекти за СЦР са на обща стойност 682 000 евро. 

По Оперативна програма за междурегионално сътрудничество „ИНТЕРРЕГ IVC” одобрените 3 бр. проекти с партньори от СЦР са с бюджет 249 566 евро и са в сферите на предприемачеството, околната среда, заетостта и човешките ресурси. 

По Оперативна програма УРБАКТ II „Мрежа за градско развитие” се изпълнява се един проект с партньори общините Русе и Две могили на обща стойност 31 380 евро.

Изпълнението на мерките по Стратегическа цел 3: Подобряване качеството на живот и развитие на екологичната инфраструктура, може да бъде определено като най-активно – по всички приоритети се реализират конкретни мерки. 
Наблюдаваният към момента изразен напредък в изпълнението на мерки по Приоритети 1, 2 и 4 обуславя наличието на потенциал за изпълнение на Стратегическа цел 3 в рамките на програмния период до 2013 г.
Общият напредък по изпълнението на приоритетите на РПР на СЦР може да бъде определен като ограничен, но е налице потенциал за реализиране на мерките за развитие на района, по-специално, тези по Приоритети 1 и 2 на Стратегическа цел 2, както и мерките по всички Приоритети 1, 2 и 4 на Стратегическа цел 3. Най-голямо предизвикателство е реализацията на мерките, свързани с технологичното развитие и иновациите по Приоритет 1 на Стратегическа цел 1, за които е констатиран силно ограничен напредък.

Предвид общата положителна тенденция за изпълнение на мерките по приоритетите на НСРР, както и факта, че договорените средства за изпълнение на мерките по РПР на СЦР до октомври 2010 г. представляват над половината от индикативната оценка на необходимите средства от 2005 г., може да бъде направена оценка, че изпълнението на плана до края на 2013 г. е напълно финансово осигурено. В този смисъл, усилията следва да бъдат насочени към подобряване на механизмите за изпълнение на мерките. Следва да се има предвид, че делът на изплатените средства за периода 2007 – октомври 2010 г. е относително нисък – 12,5% от договорени средства за СЦР. 

В заключение, направеният анализ на изпълнението на РПР на СЦР показва, че определената в него рамка на политиката за регионално развитие в СЦР като цяло се изпълнява чрез инструментите на политиката за сближаване и съответното национално съфинансиране. Същевременно е ясна необходимостта от по-конкретно адресиране на бъдещите мерки към специфичните икономически и социални проблеми на района, в контекста на общите структурни предизвикателства пред развитието. Необходимо е и допълнително усъвършенстване на координационните механизми, свързани с реализацията на политиката за регионално развитие, включително по-ефективно използване на правомощията на РСР, свързани с идентифициране на проблемите на СЦР и тяхното адресиране чрез съответните финансови инструменти. 

4. Използвани ресурси за постигане на целите на РПР на СЦР

Определените в РПР на СЦР икономически и финансови механизми за реализацията на плана, по източници, включват:

· Национално финансиране от публични източници, в т.ч. републиканския бюджет и общинските бюджети;

· Фондове на ЕС, ЕФРР;

· Частни финансови ресурси (местни физически и юридически лица, граждански организации и др.);

· Международни финансови институции.

В индикативната финансова таблица на РПР на СЦР от фондовете на ЕС е посочен само ЕФРР. Не са отчетени възможностите за принос на други финансови инструменти на ЕС към регионалното развитие – ЕСФ, КФ, както и ЕЗФРСР и ЕФР, които също допринасят за реализацията на целите на РПР на СЦР. 

Приносът на оперативните програми, финансирани от ЕФРР, ЕСФ и КФ за изпълнението на приоритетите на РПР на СЦР е оценен въз основа на аналитично разпределение на договорените и изплатените финансови ресурси по източници спрямо целите на плана, според актуалния им териториален обхват (2008). За мерките, свързани с изпълнението на РПР на СЦР в периода 2007-2009 г., реализирани със средства от държавния бюджет, от бюджетите на общините, от международни финансови институции, както и за частните инвестиции, липсва систематизирана информация, която да позволява тяхното обвързване с целите и приоритетите на плана.

От размера на данните за договорените средства по оперативните програми (ЕС и национално съфинансиране) – 517,52 млн. лв., може да бъде направен извод, че общият размер на средствата за реализация на РПР на СЦР за периода до 2013 г., няма да достигне този, определен в индикативната финансова таблица. 
Промененият териториален обхват на СЦР – изключването на областите Ловеч и Плевен и включването на областите Разград и Силистра, предполага актуализиране на прогнозата за необходимите финансови ресурси.
	графика 12.
Разпределение на договорените и изплатените средства по целите на РПР на СЦР
	графика 13.
Концентрация на договорените средства по райони за целенасочено въздействие в СЦР
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Делът на договорените, към октомври 2010 г. ресурси, свързани с изпълнението на РПР на СЦР е 13,82%, от всички договорени средства по оперативните програми, а този на изплатените средства – 10,17%.

Разпределението на договорените ресурси от оперативните програми по райони за целенасочено въздействие показва висока концентрация от близо 80% в районите, определени в РПР като райони за икономически растеж, райони в индустриален упадък или райони, които не попадат в обхвата на реализацията на специфични мерки. Изключение правят областите Разград и Силистра, за които договорените ресурси, концентрирани в изостанали селски, планински или гранични райони надвишават средствата, насочени към останалите видове райони.

Предвид относително началния етап от реализация на мерките по оперативните програми, съфинансирани от ЕС и представените данни, е твърде рано за цялостна оценка на ефикасността на изпълнението на РПР на СЦР. Данните показват тенденция за концентрация на финансовите ресурси за изпълнение на мерки и дейности, свързани със Стратегически цели 2 и 3 на РПР на СЦР, в чийто обхват попадат основните инфраструктурни проекти, като и тези свързани с развитието на екологичната инфраструктура, опазването на околната среда и градското развитие.

Общият обем на договорените, към октомври 2010 г. средства – над 35% по всички оперативни програми и ускорения процес на договаряне, показва наличие на потенциал за задоволително постигане на Стратегически цели 2 и 3 на РПР на СЦР. 

Необходими са допълнителни усилия за реализация на мерките по Приоритет 1 и Приоритет 3 на Стратегическа цел 1, както и по отношение на мерките по Приоритет 2 на Стратегическа цел 3.

таблица 1.
Принос на РПР на СЦР към приоритетите на НСРР, [дял от общия размер на договорените средства по приоритетите на НСРР]

	Цели на РПР на СЦР
	П 1
	П 2
	П 3
	П 4
	П 5
	П 6

	Стратегическа цел 1: Повишаване на конкурентоспособността и постигане на ускорен растеж на икономиката на Северния централен район за планиране
	29,06%
	3,98%
	0,23%
	
	
	

	Стратегическа цел 2: Балансирано и устойчиво развитие на територията
	
	5,44%
	
	6,04%
	
	

	Стратегическа цел 3: Подобряване качеството на живот и развитие на екологичната инфраструктура
	
	12,41%
	6,22%
	
	9,45%
	10,86%

	ОБЩО:
	29,06%
	21,83%
	6,45%
	6,04%
	9,45%
	10,86%


През периода, обхванат от междинната оценка на РПР на СЦР е видно, че изпълнението на мерките по РПР на СЦР допринася за изпълнението на следните приоритети на НСРР – Приоритети 1 и 2.

III. ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ 

1. Съответствие на стратегията за развитие с контекста на настъпилите промени на политиките на национално ниво и ниво ЕС

След приемането на НСРР и РПР през 2005 г., настъпват важни промени както в европейската, така и в националната, нормативната и институционалната среда на политиката в областта на регионалното развитие.

През 2006 г. след консултации с ЕВРОСТАТ е съгласувана промяна на териториалния обхват на районите за планиране (NUTS 2) 
 за програмния период 2007-2013 г. 

В съответствие с критериите за подкрепа на политиката за сближаване за програмния период 2007-2013 г., цялата територия на България е избираема за финансиране по цел 1 „Сближаване“
 на политиката за сближаване на ЕС, страната участва и в програмите по цел 3 ”Европейско териториално сътрудничество”, които целят насърчаване на балансираното териториално развитие и териториалната интеграция на обхванатите от програмата страни и региони.

В края на 2006 г. Министерският съвет одобри българската Национална стратегическа референтна рамка
, а в началото на 2007 г. – седемте оперативни програми по политиката за сближаване
. 

Във връзка с промените в европейската политика за сближаване, пълноправното членство на Република България в Европейския съюз от 1 януари 2007 г., както и необходимостта от създаване на ефективен механизъм за регионална координация, през 2008 г. е подготвен и приет нов Закон за регионалното развитие
 [ЗРР (2008)].

ЗРР (2008) утвърждава променения териториалния обхват на пет от шестте района за планиране, съответстващи на ниво NUTS 2 – Северозападен, Северен централен, Североизточен, Югоизточен и Южен централен. Границите на Югозападния район, остават непромени. Терминът „район за планиране“ е заменен с „район от ниво 2“. 

Териториалният обхват на СЦР през 2005 г. включва областите Велико Търново, Габрово, Ловеч, Плевен и Русе. След промяната на обхвата на районите от ниво 2, от СЦР са изключени областите Ловеч и Плевен, а са включени областите Разград и Силистра.

В чл. 5 от ЗРР (2008) идеята за районите за целенасочено въздействие е заменена с възможността за обособяване на райони за целенасочена подкрепа [РЦП], които могат да обхващат територията на една или повече съседни общини в рамките на районите от ниво 3 (областите). РЦП са териториална основа за концентрация на ресурси за намаляване на вътрешнорегионалните различия в степента на развитие на отделните общини и за постигане на целите на държавната политика за регионално развитие.

Със ЗРР (2008) се променя системата за управление на регионалното развитие като се конкретизират правомощията на органите на изпълнителната власт във връзка с провеждането на политиката за регионално развитие, въведено е изискване министрите и ръководителите на ведомства да отчитат целите и приоритетите на НСРР при провеждане на секторните политики в рамките на своите компетенции. Ключово е регламентираното правомощие на министъра на регионалното развитие и благоустройството за „регионална координация при изпълнението на оперативните програми, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз“, чл. 17, т. 12 от ЗРР (2008), но към момента, то не е намерило развитие в нормативната уредба за изпълнението на оперативните програми. Именно пълноценното упражняване на това правомощие е възможност за съгласуване на мерките реализирани по оперативните програми с целите и приоритетите на политиката за регионално развитие. Същевременно чрез оценка на въздействието на оперативните програми върху процесите на социално-икономическо развитие на районите от ниво 2 се създава възможност за по–ефективно използване на ресурсите от оперативните програми.  Правомощията по оперативното изпълнение на стратегическите и плановите документи по ЗРР (2008) не са определени еднозначно. На практика органите, отговарящи за провеждането на политиката за регионално развитие не разполагат с необходимите за това ресурси.

Регионалните съвети за развитие [РСР] в районите от ниво 2 и Областните съвети за развитие [ОСР] в административните области на страната, районите от ниво 3, са трансформирани в държавно-обществени органи за провеждане на политиката за регионално развитие, като в тяхната структура са включени представители на социално-икономическите партньори.

Най-съществени са промените, свързани с оперативното администриране на регионалното развитие, като са подчертани координационните функции. За осъществяване на регионална координация при изпълнение на оперативните програми, съфинансирани от ЕС, към РСР са създадени Регионални координационни комитети [РКК]. Целта на РКК е осигуряване на ефективна и ефикасна координация и взаимодействие при изпълнение на операциите по оперативните програми, съфинансирани от ЕС, на територията на съответния район от ниво 2. Създадени са териториални звена на МРРБ за стратегическо планиране и координация на регионалното развитие, които изпълняват ролята на секретариат на съответния РСР.

Във връзка с настъпилите промени в законодателната рамка в областта на регионалното развитие и икономическите и социалните промени е изработен проект на Актуализиран документ за изпълнение на РПР на СЦР за периода до 2013 г., с оглед осигуряване на ефективно изпълнение на РПР. Проектът на Актуализиран документ за изпълнение на РПР на СР включва актуализиран анализ и SWOT-анализ на икономическото и социално състояние на СЦР, като отчита два основни фактора - членството на България в ЕС от 1 януари 2007 г. и промяната на териториалния обхват на Северен централен район. Формулировките на стратегическите цели се запазват, но се променят определените приоритети, като броят им е намален от десет на четири. След отразяването на препоръките от междинната оценка за изпълнението на РПР на СЦР предстои внасянето на Актуализирания документ за изпълнение на РПР на СЦР до 2013 г. за обсъждане и приемане от Министерския съвет.
Предложените промени на РПР отразяват изводите на междинната оценка по отношение прякото обвързването на приоритетите на РПР с тези на оперативните програми. В същото време проектът на актуализирания документ следва да установи съответствието между целите и приоритетите на РПР и тези на НСРР, както и да определи тези, за чието изпълнение следва да бъдат осигурени само с национални средства и да определи механизъм за подкрепа на местни инициативи и конкретни проекти в районите за целенасочена подкрепа, финансиран със средства от държавния бюджет.

2. Оценка за ефективността на действията на компетентните органи във връзка с изпълнението на РПР на СЦР

2.1. Организация на изпълнението на РПР на СЦР

Най-значимите финансови инструменти с които разполагаме и прилагаме във връзка с изпълнението на РПР са  оперативните програми, съфинансирани от фондовете на ЕС подкрепящи по политиката за сближаване  на ЕС. Наблюдението на изпълнението на РПР на СЦР е отговорност на Регионалния съвет за развитие. В процеса на наблюдение, при изпълнението на РПР, участват представители на органите на централната и местната власт, други организации, физически и юридически лица. Представители на РСР участват в комитетите за наблюдение на Националната стратегическа референтна рамка и на оперативните програми, съфинансирани от ЕС. Териториалното звено на МРРБ за стратегическо планиране и координация на регионалното развитие осъществява координация и взаимодействие с централните и териториалните структури на изпълнителната власт във връзка с изпълнението на РПР. Изготвят се справки за процеса на планиране и изпълнение на мерките по оперативните програми, свързани с целите и приоритетите на РПР.

Ефективността на действията на компетентните органи във връзка с изпълнението на РПР на СЦР, на практика зависи от ефективността на механизмите за координация и отчитането спецификата на СЦР. 
Системата за регионална координация, създадена със ЗРР (2008) все още не е достатъчно ефективна, най-вече по отношение оперативното планиране, но съществува потенциал за нейното бъдещо развитие чрез методическо осигуряване на дейността на РКК. Функциите на РСР е подходящо да бъдат разширени, като се акцентира на териториалната координация на секторните политики, подготовката на проекти по оперативните програми, които да имат реално въздействие върху процесите на икономическо и социално развитие в регионите. 

2.2.Предложения за подобряване ефективността при изпълнението на РПР на СЦР

Ефективността на изпълнението на РПР на СЦР през настоящия програмен период зависи от следните фактори:

· Актуалност на програмния документ спрямо спецификата на икономическите и социалните проблеми на СЦР;

· Осигуряване на ефективни управленски правомощия за изпълнение на мерките, определени в РПР на СЦР;

· Механизъм за финансиране на мерките, определени в РПР на СЦР – средства от ЕС и от държавния бюджет;

· Механизъм за координация – по отношение на мерките, изпълнявани в СЦР;

· Процедури за консултиране със заинтересованите страни (прилагане на принципа на партньорство);

· Система за наблюдение на изпълнението на РПР на СЦР;

· Активно предоставяне на информация (публичност) за целите на РПР на СЦР и степента на тяхното изпълнение.

Настъпилите промени в институционалната, нормативната и обществената среда, включително промяната на териториалния обхват на Северен централен район от ниво 2, както и необходимостта от по-силно интегриране на процесите по програмиране и реализация на политиките, с фокус върху мерките за развитие, в т.ч. и тези финансирани със средства от ЕС, определят рамката на действията за актуализиране на РПР на СЦР и съответно за неговото изпълнение до края на програмния период. 

Положителният опит от подготовката и наблюдението на РПР на СЦР, е подходяща база за преминаване към ново поколение програми за развитие, които по-ясно отчитат спецификата на икономическите и социалните проблеми на СЦР и същевременно, акцентират върху основните приоритети за развитието на ЕС. Подходът към актуализацията на РПР на СЦР се обуславя както от разпоредбите на § 4 от ЗРР (2008) – изискването за привеждане на РПР в съответствие с разпоредбите на закона и настъпилите промени в средата, от актуалните предизвикателства пред политиката за регионално развитие, както и от резултатите и препоръките от междинната оценка и включва:

· Привеждане на РПР на СЦР в съответствие с разпоредбите на § 4 от ЗРР (2008) при ясно обвързване на целите и приоритетите на РПР на СЦР с НСРР, със съответните цели, приоритетните оси и мерките по оперативните програми, съфинансирани от ЕС, както и определяне на приоритетните за района от ниво 2 области за интервенции. Това включва идентифициране и директно насочване на ресурси към районите, в които различията се увеличават;
·  Определяне на механизъм за насърчаване със средства от държавния бюджет на местни инициативи и конкретни проекти за развитие на районите за целенасочена подкрепа;

· Актуализацията на РПР на СЦР включва:

· Привеждане на структурата и съдържанието на документа в съответствие с чл. 11, ал. 3 на ЗРР (2008).

· Формулиране на целите и приоритетите на РПР, по начин, който осигурява прякото им обвързване с тези на НСРР и оперативните програми, както и обособяване на тези, за чието изпълнение ще бъдат осигурени само национални средства. Необходимо е и осигуряване на приемственост между определените цели и приоритети на РПР (2005) и новите цели чрез таблица за съответствие.
· Определяне на всички възможни източници за финансиране на определените мерки – национални, от ЕС и др., които допринасят за осъществяване на политиката за регионално развитие в СЦР.

· Интегриране на процесите по наблюдение и оценка с тези, определени за оперативните програми, съфинансирани от ЕС.

Осигуряването на ефективни управленски правомощия за изпълнение на мерките, определени в РПР на СЦР, означава определяне на орган или органи, пряко отговорни за изпълнението на плана. Този подход предполага предварително определяне на конкретните мерки, които ще бъдат изпълнявани от съответните органи, както и мерките, чието изпълнение ще бъде осигурено, съответно от централните и местните (областни и общински) органи на изпълнителната власт.

Механизмът за финансиране на мерките, определени в РПР на СЦР следва да включва всички възможни източници за финансиране – национални, от ЕС и др., които допринасят за осъществяване на политиката за регионално развитие в СЦР. С оглед на постигане на  намаляване на вътрешнорегионалните различия е необходимо да стартира прилагането на механизма за подкрепа на районите за целенасочена подкрепа, приет в рамките на ЗРР.
Системата за регионална координация има потенциал за ефективно участие в процеса на управление на регионалното развитие, но е необходимо:

· Подобряване на механизмите за координация по отношение на основните етапи на политическия процес – програмиране, реализация, контрол и наблюдение, както и взаимодействието с териториалните и междинните звена по оперативните програми, съфинансирани от ЕС;
· Усъвършенстване на механизмите за координация , осъществявани чрез Регионалния и Областните съвети за развитие с оглед постигане на по-добро взаимодействие на политиките и финансовите инструменти на ниво район (NUTS 2);
· Укрепване на аналитичния капацитет в областните и общински администрации и на регионалните структури на централната администрация в СЦР за идентифициране на проблемите на района относно развитието му и тяхното адресиране чрез съответните финансови инструменти;
· Използване на възможностите за развитие на административния капацитет в СЦР на основа на обмяна на опит и добри практики, както и участие в мрежи  с други региони на ЕС по програмите за междурегионално сътрудничество;
· В рамките на процеса за децентрализация на държавното управление, териториалните органи на изпълнителната власт, които имат функции във връзка с осъществяването на политиката за регионално развитие на съответната територия, следва да бъдат осигурени с ефективни правомощия и ресурси.
Процедури за консултиране със заинтересованите страни (прилагане на принципа на партньорство). Целта на обществените консултации е повишаване качеството на изработваните политики и гарантиране, че управленските решения са аргументирани и се основават на солидни факти, отчитат мненията и опита на заинтересованите страни, както и че приетите решения могат да бъдат осъществени ефективно. Планирането на процеса на актуализация на РПР на СЦР е подходяща възможност за прилагане на усъвършенствани процедурите за провеждане на консултации, не само в рамките на РСР, но и за включване на по-широк кръг представители на заинтересованите страни. Така прилагането на принципа на партньорство ще осигури условия за повишаване ефективността на политиката за регионално развитие.
Ефективността на системата за наблюдение на изпълнението на РПР на СЦР следва да бъде осигурена чрез изграждане на централизирана информационна система (интернет базирана), в която всички министерства, държавни агенции, областни и общински администрации, да попълват информация за изпълняваните на тяхната територия проекти, които се финансират от държавния бюджет, общинските бюджети и от други финансови донори.  По този начин ще се осигури необходимата информационно-технологична платформа за събиране, обработка, съхранение на информация, както за икономическото и социалното състояние на различните териториални нива, така и за изпълнението на мерките за развитие, предвидени в плановите и стратегическите документи, разработвани на различни териториални нива и в различни сектори. От гледна точка на РПР е необходимо стандартизиране на методологията за описание на териториалния обхват и съответно териториалното въздействие на реализираните мерки. В този аспект, следва да бъде предвиден механизъм за обмен на данни между Информационната система за управление и наблюдение на Структурните инструменти на ЕС в България [ИСУН] и други системи, поддържащи информация, свързана с реализацията на политиката за регионално развитие, за да се избегне дублиране на информация в различните системи.. 

За осигуряването на обективна основа за оценка на постигането целите на РПР и приноса им към НСРР, следва да бъде определен ограничен набор от индикатори, описващи икономическото и социалното състояние на районите от ниво 2, чието изменение може да бъде ефективно наблюдавано. В този смисъл е подходящо при изготвянето на годишните Национални статистически програми, да бъдат определени данните, които НСИ да събира и обработва за наблюдението на политиката за регионално развитие, включително на съответните териториални нива, включително периодичността за предоставяне на данните.

Активно предоставяне на информация (публичност) за целите на РПР на СЦР и степента на тяхното изпълнение. Процесът на актуализация на РПР на СЦР е възможност за привличане на вниманието на местната общественост върху целите на плана. 
Препоръчително е след окончателното приемане на АДИ РПР СЦР 2010-2013 г. Резюме на документа да бъде достъпно чрез интернет страниците на МРРБ и на областните и общински администрации от СЦР. 
Практиките за информиране на средствата за масова информация за работата на РСР могат да бъдат разширени чрез фокусиране на комуникационните дейности, осъществявани по оперативните програми, върху специфичните особености на СЦР. 

3. Насоки и препоръки за разработване на РПР на СЦР за периода след 2013 г. 

Стратегията „Европа 2020” за растеж и заетост, чиято основа е „умната" икономика на познанията, на зелените технологии и иновациите налага подобряване на координацията и обвързването на различните политики и национални стратегии,  в т.ч. и политиката за балансирано и устойчиво регионално развитие на страните от ЕС за изграждането на по-интелигентна, по-екологична и конкурентноспособна икономика, за намаляване на социалните и регионални диспропорции между мрежата от високоразвити центрове, генериращи знания, информация и нови технологии и респективно - обслужващите ги периферни региони. 

Съгласно Концепцията за програмиране на развитието на Република България започна разработването на Национална програма за развитие: БЪЛГАРИЯ 2020 – рамков дългосрочен документ, който въз основа на анализ на ситуацията в държавата и тенденциите за развитие, определя визията и общите [дългосрочни] цели на националните политики за период от 10 години за всички сектори на държавното управление, включително техните териториални измерения. Стратегическите цели за развитие и свързаните с тях приоритети е необходимо да бъдат отчетени при подготовката на документите за стратегическо планиране на регионалното развитие за периода 2014-2020г.
Концепцията не определя как моделът на документите за програмиране на икономическото и социалното развитие се прилага на съответните териториални нива – райони от ниво 2, съответно на областно и на общинско ниво. В тази част е посочено, че Концепцията подлежи на бъдещо развитие, което пряко зависи от развитието на модела за управление на регионалното развитие, напредъка в процеса на децентрализация на държавното управление, включително модела за управление на средствата по политиката за сближаване за следващия програмен период 2014-2020 г. 
В този смисъл, разработването на програмен документ за развитието на СЦР за периода след 2013 г., зависи от общия модел на програмирането на териториално ниво и определянето на съответните правомощия на териториалните органи на изпълнителната власт за ефективно изпълнение на програмните документи. В този контекст са възможни  различни варианти.

Независимо от модела за управление на оперативните програми в периода 2014-2020 г., който ще бъде избран, ще се запази ролята на Регионалния план за развитие, като основен документ анализиращ процесите на развитие в района, извеждащ проблемите и определящ средносрочна интегрирана стратегия за развитие, ориентирана към икономическо, социално и териториално сближаване с регионите на ЕС и към намаляване на вътрешнорегионалните различия.
Новият модел за междуинституционална координация на развитието на Република България определя Съвета за развитие към Министерския съвет като основен център за координация на политиките на национално ниво. Концепцията за програмиране на развитието подлежи на бъдещо развитие и по отношение междуинституционалната координация в районите от ниво 2. 
Ефективността на системата за междуинституционална координация на развитието зависи от разпределението на координационните функции на различните териториални нива. Подходящо е да бъде използван положителният опит от регионалната координация, като Регионалните съвети за развитие станат част от общата система за координация, оглавявана от Съвета за развитие към Министерския съвет и функционално да засилят ролята си за осигуряване съответствие между националните цели и местните интереси. В бъдеще е необходимо да се отчита и териториалния контекст на секторните политики, като за целта се разширят правомощията на РСР по отношение формулирането на секторните стратегии. Да се утвърди ролята на Регионалните съвети за развитие като органи, които не само обсъждат и съгласуват, но и приемат документите за стратегическо планиране при провеждане на политиката за регионално развитие. Областните съвети за развитие следва да се превърнат в основен център за обсъждане на местните аспекти на секторните политики, тяхното финансово осигуряване и координиране на действията и мерките за изпълнение.


При подготовката на Националната програма за развитие: БЪЛГАРИЯ 2020 следва да бъде отчетен новият стратегически програмен подход за политиката на сближаване
 с оглед на постигането на по-тясно интегриране на политиките на ЕС за изпълнение на Стратегията „Европа 2020“.

 Заедно с общата целева рамка на национално ниво е подходящо да се определят и целеви рамки за всеки от регионите, като се отчете тяхната специфика. В тази връзка, при разработването на стратегическите и планови документи за следващия планов период следва да се формулират собствени цели по „регионален дневен ред 2020” за всеки от регионите и на по-ниско териториално ниво, с цел да се идентифицират задачите и ангажиментите, които предстоят във връзка с изпълнението на Стратегия „Европа 2020”.

В контекста на описаните по-горе условия, могат да бъдат направени следните препоръки и предложения относно разработването на РСР на СЦР за периода 2014-2020 г. :
· Да се отчетат стратегиите за развитие заложени в Националната програма за реформи, Националната програма за развитие България 2020 и Общата стратегическа рамка за развитие на ЕС в периода до 2020 г.

·  При разработването на РСР на СЦР следва да бъдат взети предвид целите и приоритетите на НСРР и на стратегическите и планови документи за регионално и местно развитие, както и секторните приоритети и инвестиционните намерения на структуроопределящите за Северен централен район политики;
· Да се идентифицират мащабните проекти на територията на СЦР, свързани с изпълнението на Регионалния план за развитие, които ще търсят подкрепа от бъдещите оперативни програми;

· Една от основните цели на РПР на СЦР, следва да бъде преодоляване на вътрешнорегионалните различия, по които не се наблюдава значим напредък в настоящия период;

· РПР на СЦР за новия програмен период да създаде необходимите условия за изпълнението на Стратегията на ЕС за Дунавския регион на територията на района;

· Водещите приоритетни направления през новия програмен период 2014-2020 г. да бъдат свързани с интегрираното и устойчиво развитие на градовете и селата, енергийната ефективност и използване на ВЕИ, както и с подобрената мобилност и транспортна достъпност. Особен акцент може да бъде поставен върху иновациите, повишаване на енергийната ефективност, въвеждане на нови „зелени” технологии и генериране на енергия от ВЕИ, намаляване на замърсяването на въздуха и околната среда за постигане на целите на Стратегия „Европа 2020”;
· При програмирането на новия планов период, констатираното изоставане на индустриалния сектор в СЦР налага да се приложат мерки за неговото стабилизиране и ново технологично развитие с по-висока БДС;

· Да се изведат на преден план борбата с безработицата, повишаването на трудовата заетост и ученето през целия живот, овладяването на негативните демографски процеси и негативната динамика в движението на населението. Развитието на териториалното сътрудничество, с акцент върху трансграничното сътрудничество да се използва като инструмент за развитие и мобилизиране на ресурсите и потенциалите в региона;

· Да се разработи и приложи ефективен механизъм за въздействие върху развитието на районите за целенасочена подкрепа (РЦП);
· В процеса на планиране да се изработят интегрирани системи за постигане на устойчиво развитие, в които всички партньори да имат ясни ангажименти и планирани дейности с оглед постигането на общите цели и концентрация на въздействието;
· Да се организират информационни кампании в областите и общините на района, за да бъдат представени и обсъдени предложенията на ЕК относно новата кохезионна политика на ЕС, регионалната политика на България, както и приоритетите за развитие на Северен централен район за следващия период 2014-2020 г.
2010





 











ДОКЛАД ЗА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ МЕЖДИННАТА ОЦЕНКА НА РЕГИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА Северен централен район от ниво 2 �ЗА периода 2007-2009 г.





СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1�Повишаване на конкурентоспособността и постигане на ускорен растеж на икономиката на СЦР





ПРИОРИТЕТ 1�Индустриален растеж на база на икономика на знанието


ПРИОРИТЕТ 1А�Доизграждане на АЕЦ Белене


ПРИОРИТЕТ 2�Развитие на пазарно ориентирано селско стопанство


ПРИОРИТЕТ 3�Развитие на разнообразни форми на туризъм





СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2�Балансирано и устойчиво развитие на територията





СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3�Подобряване качеството на живот и развитие на екологичната инфраструктура





ПРИОРИТЕТ 1�Доизграждане, реконструкция и модернизация на базисната техническа инфраструктура


ПРИОРИТЕТ 2�Развитие на градските центрове


ПРИОРИТЕТ 3�Постигане на вътрешнорегионална кохезия, осигуряваща пространствена деконцентрация на градските функции





ПРИОРИТЕТ 1�Осигуряване здравословна и благоприятна жизнена среда на основата на устойчиво управление на околната среда


ПРИОРИТЕТ 2�Адаптиране на политиките и системите за образование, обучение и заетост към пазара на труда


ПРИОРИТЕТ 3�Запазване и поддържане на биоразнообразието чрез разширяване мрежата от защитени обекти и защитени ландшафти


ПРИОРИТЕТ 4�Развитие на гражданското общество и укрепване на административния капацитет на институциите








� Решение № 1019 на Министерския съвет от 30 декември 2005 г. за приемане на Регионален план за развитие на Северния централен район за планиране за периода 2007-2013 г.


� Приет с ПМС № 216 от 2.09.2008 г., обн., ДВ, бр. 80 от 12.09.2008 г., в сила от 31.08.2008 г., изм., бр. 93 от 24.11.2009 г., в сила от 24.11.2009 г., бр. 5 от 19.01.2010 г.


� чл.30, ал.1 на Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми, приета с ПМС № 139 от 24.06.2004 г., обн., ДВ, бр. 57 от 2.07.2004 г., в сила от 1.07.2004 г., изм. и доп., бр. 3 от 10.01.2006 г., бр. 29 от 16.04.2010 г.


� Междинните оценки са публикувани на  Интернет- страницата на МРРБ.


� Индикативните ресурси са определени при териториалния обхват на СЦР към 2005 г. 


� Регламент (ЕО) № 1059/2003 на Европейския парламент и на Съвета от 26 май 2003 година относно установяване на обща класификация на териториалните единици за статистически цели (NUTS). Официален вестник на ЕС n° L 154, 21/06/2003, стр. 0001-0041.


� Ресурсите по цел 1 „Сближаване“ са насочени към по-слабо развитите региони и държави-членки на ЕС, чийто БВП на глава от населението е по-нисък от 75% от средните стойности за Общността.


� Одобрена от Министерския съвет с Протоколно решение № 52.36 от 21 декември 2006 г.


� Протоколни решения на Министерския съвет №№ 8.19, 8.20, 8.28, 8.29, 8.31, 8.32 и 8.33 от 1 март 2007 г.


� Обн., ДВ, бр. 50 от 30.05.2008 г., в сила от 31.08.2008 г., доп., бр. 47 от 23.06.2009 г., в сила от 23.06.2009 г., изм., бр. 82 от 16.10.2009 г., в сила от 16.10.2009 г., бр. 93 от 24.11.2009 г., в сила от 25.12.2009 г.


� В началото на 2008 г. с Регламент (ЕО) № 176/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 20 февруари 2008 година за изменение на Регламент (ЕО) № 1059/2003 относно установяване на обща класификация на териториалните единици за статистически цели (NUTS) поради присъединяването на България и Румъния към Европейския съюз, официално са изменени границите на районите от ниво 2. Официален вестник на ЕС n° L 061, 05/03/2008, стр. 0001-0005. 


� „Преглед на бюджета на ЕС“, COM(2010) 700, 19.10.2010 г.
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