ПРОТОКОЛ

ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ТУРИЗМА 

МЕЖДУ МИНИСТЕРСТВОТО НА ИКОНОМИКАТА, ЕНЕРГЕТИКАТА И ТУРИЗМА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ И МИНИСТЕРСТВОТО НА КУЛТУРАТА И ТУРИЗМА НА РЕПУБЛИКА ГЪРЦИЯ 
Министерството на икономиката, енергетиката и туризма на Република България и Министерството на културата и туризма на Република Гърция, наричани по-нататък Страни,,

Декларирайки общата си воля за отваряне на нова ера и по-нататъшно насърчаване на двустранните отношения в туристическия сектор, 
Отчитайки Споразумението между правителството на Република България и правителството на Република Гърция за сътрудничество в областта на туризма, подписано в Атина на 14 май 1999 г., Протокола от 1-та сесия на Българо-Гръоцката Смесена комисия по туризъм, подписан в Солун на 14 февруари 2004 г. и Българо-гръцката програма INTERREG IVA 2007-2013 Pв рамките на European Territorial Cooperation Objective в туристическия сектор, която е в процес на изпълнение,
Убедени, че договорените по този Протокол действия ще дадат нов импулс за сътрудничество между двете страни и по-нататъшно заздравяване на двустранните отношения в областта на туризма, 
Се договориха за целта да: 
· разгледат възможността за насърчаване на сътрудничеството в областта на културния туризъм със специално внимание на винените културни маршрути през границите на двете страни, с оглед насърчаване на регионалния туризъм и представяне на естествените и културни ресурси на двете страни; 
· насърчат техните национални асоциации на пътните и туристически агенции и транспортните компании да предприемат стъпки за директни контакти, с цел сътрудничество в организиране на съвместни туристически програми и нарастване на двустранния туристопоток;
· разглеждане на възможностите за развитие на религиозен туризъм и промоция на съответните религиозни маршрути за туристи от двете страни, отчитайки многобройните религиозни обекти и манастири в двете страни; 
· препоръчат на съответните си власти, както и на компетентните си професионални организации да си сътрудничат и да обменят опит в областта на яхтения и круизен туризъм; 
· насърчават обмена на опит на know-how и експертиза относно инфраструктурата и управлението на ски курорти, спа центрове и центрове за таласотерапия;
· проучват възможността за промоция на зимния спортен туризъм;
· обменят опит в областта на промоцията на туризма, планирането и маркетинга на туристически дейности;
· обменят туристически информационни материали, като постери, слайдове, видео, CDs, филми и нови публикации;
· насърчават взаимното организиране на опознавателни турове, конгреси, семинари, както и панаири, фестивали, изложби и културни седмици между двете страни; 
· разработят програма за сътрудничество в областта на социалния и училищен туризъм; 
· насърчават дейността на частния туристически сектор във връзка с промоцията на общи продукти, свързани със съвместното представяне на историческото, природно и културно наследства в комбинирани туристически пакети за туристи от далечни дестинации, по-специално на пазари като САЩ, Китай и Япония;
· обменят информация относно националното законодателство, свързано с насърчителни мерки за чуждестранни капиталови инвестиции и съвместни дружества в областта на туризма в своите страни, както и относно гаранциите за защита на чуждестранните капитали, внесени като инвестиция;
· обменят информация за възможностите за такива инвестиции, които се предоставят в двете страни, и за проекти, в които е желателно участието на чуждестранен капитал;
· сътрудничат за осигуряване на устойчиво развитие на туризма и насърчаване на еко-туризма;
· анализират възможността за създаване на общи туристически пътеки в пограничните региони в двете страни съчетаващи различни планински и морски забележителности;
· обменят планове за обучение, прилагани в училища по туризъм, институции и центрове в двете страни;
· разгледат възможността за обмен на студенти в туристическите учебни заведения за прилагане на практическо обучение на място;
· проучат възможностите за отваряне на нови гранични пунктове, в частно при Арда-Паранести и Рудозем-Ксанти, за по-нататъшно улесняване на обмена на туристи между двете страни.
Този Протокол влиза в сила от датата на получаване на последното уведомление, с което Страните се уведомяват взаимно за изпълнението на вътрешните правни процедури за неговото влизане в сила.

Подписан в София, на 27 юли 2010 г., в два оригинални екземпляра на английски език. 
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