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Стенографски запис!
З А С Е Д А Н И Е
НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
12 февруари 2014 година
Заседанието започна в 10,20 часа и бе ръководено от министър-председателя Пламен Орешарски.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Добър ден на всички. Започва редовното заседание.

Предлагам да разместим малко дневния ред и да започнем с три точки, по които вносител е госпожа Бобева, за да я изпратим след това в парламента.
Точка 23

Проект на Решение за приемане на Отчета за изпълнението на Националната статистическа програма и за дейността на Националния статистически институт през 2013 г. и за приемане на Национална статистическа програма за 2014 г.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е вицепремиерът Бобева. 

Ако имате въпроси, коментари?

ДИМИТЪР ГРЕКОВ: По наша вина не са дадени бележките навреме. Ако може само да ги представя на госпожа Бобева. Ако е съгласна, тогава да бъдат отразени. Вината не е нейна, че не са отразени, а ние късно сме ги дали.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Други бележки?

Приема се. При оформянето на акта да се съобразят бележките на Министерството на земеделието и храните.

Точка 27
Проект на Решение за приемане на Стратегия за развитие на държавната администрация 2014-2020 г.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Докладва вицепремиерът Бобева.

Колеги, коментари?
Госпожа Елкова.

ЛЮДМИЛА ЕЛКОВА: Благодаря, господин министър-председател.
Ние имаме две бележки, останали след като всичко друго е отразено от Министерство на финансите. Те не са съществени, нещо по концепцията на стратегията. Тревожат се колегите от одитните дирекции, от вътрешния одит, че не са ясно разделени инспекционните функции и одитните функции. Така че, ако не възразявате – на вносител. Да се изброят един по един органите, за да ги отделим, да няма смесване на инспекционни одитни функции. Това са нашите бележки, и двете са в тази посока.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря. 
Други бележки?

Министър Терзиева.

ДЕСИСЛАВА ТЕРЗИЕВА: Благодаря, господин премиер. За жалост, администрацията на Министерство на регионалното развитие в началото нямаше никакви бележки, защото и нашият представител в Съвета по административна реформа (САР) не беше изразил никакви бележки по тази стратегия. Впоследствие, след като се запознах аз лично с материала, направихме бележки, които сме ги изпратили в петък, за жалост извън времето, но бихме искали да се отразят.
Аз имам много принципни бележки по тази стратегия. Знам, че тя е много важна, знам че е много необходимо да бъде приета, но мога, ако искате да ви кажа, че, първо, тя не следва изобщо структурата по методологията, която в момента съществува. Освен това, вътре има объркване между политики, стратегии, задачи. Аз лично имам големи резерви към съдържанието на тази стратегия.
Молбата ми е, ако може да се прегледат бележките по нея и ако трябва експертите да се видят и да отстранят доста съществени неща в тази стратегия, защото, както казахте, някои администратори си пишат закони, за да си работят след това и да бъдат несменяеми. Тази стратегия ми изглежда малко такава.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Други бележки?

Министър Михайлова.

ИСКРА МИХАЙЛОВА: Благодаря Ви, господин премиер.
Администрацията на Министерство на околната среда и водите е съгласувала без забележки стратегията. Аз имам едно предложение. Разбирам важността на стратегията, оценявам я напълно, но имам едно предложение – такъв тип стратегически документи да намерим начин да ги обсъждаме предварително, за да можем да дадем и своите становища, тъй като стандартната процедура по съгласуване в доста случаи на практика е съгласуване от администрацията, без политическото участие на министрите. И в такъв план аз разбирам важността за приемането на стратегията, но бих се радвала, ако и госпожа Бобева има готовност точно за такъв политически коментар, тъй като стратегията е от много голямо значение за общата ни политика за администрацията, не с конкретните си мерки, а с общата визия, и е от голямо значение действително.
Благодаря ви.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря, министър Михайлова. 
Други коментари?

Госпожа Бобева.
ДАНИЕЛА БОБЕВА: Благодаря, господин министър-председател.

Вие знаете, че има Съвет за административна реформа, който разглежда всички документи, свързани с тази тема. Писането на стратегията отне около месец и половина, след което около един месец тази стратегия е на обществено обсъждане. Не мога да разбера защо в последният момент, когато внасяме в Министерски съвет, трябва наново да се връщаме в началото!? Тоест, технологически всички министри имаха възможност два месеца да дадат бележки. 

Искам да кажа, че тази стратегия е доста нестандартна, защото проблемите в администрацията, мисля че всички сме на това мнение, са доста сериозни и доста нестандартни. В интерес на истината, това е стратегията, която до голяма степен се подкрепи, когато беше сложена на сайта на Министерския съвет. Всички становища по линия на общественото обсъждане и в медиите са позитивни по отношение на стратегията. Особено четири неща бих искала да подчертая, които срещнаха общественото одобрение. Единият въпрос е свързан с консолидацията на администрацията, включително консолидиране на териториалните звена на централната администрация, оптимизацията на общата администрация. Удължаване на срока за обществени консултации също беше доста широко обсъждан и подкрепян въпрос. Особен интерес предизвика предложението за задължително въвеждане на оценка на въздействието. Тук имаше доста интересни предложения. Тоест, като цяло, включително и в медиите, доста позитивен е отзвукът.

Аз нямам проблем на вносител да отразя последни предложения, каквито има, стига разбира се да не променят принципните въпроси, които стратегията третира. 

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Дали ще може на вносител да отразим? Аз чух сериозни бележки и от двете министерства за концептуалния подход. На вносител концептуален подход не се изменя. 

Бих предложил да отложим. На следващото заседание да влезе за обсъждане, ако имаме готовност можем тогава да я приемем. Ако при обсъждането се уточнят въпроси, които трябва да се преразглеждат – да отиде за преразглеждане. Така е приемливо, мисля.

Госпожо Бобева.

ДАНИЕЛА БОБЕВА: Имаме срокове.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Мисля че една седмица няма да забави нищо.

Точка 34
Проект на Решение за одобряване на трети пакет от мерки за намаляване на регулаторната тежест
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Заповядайте, колеги.
КРАСИН ДИМИТРОВ: Министерство на икономиката и енергетиката има една забележка, като молим да я съобразите.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Други бележки? Няма.
Приемаме пакета. Да се оформи вече като стъпки.

Точка 1

Проект на Решение за участие на Република България в признатото Световно изложение ЕКСПО 2015 в Милано, което ще се проведе от 1 май до 31 октомври 2015 г. и проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на земеделието и храните за 2014 г. за финансиране на дейностите по българското национално участие в ЕКСПО 2015 в Милано
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Греков.
Въпроси, ако имате? Няма.
Приема се.
Точка 2

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Постановление №192 на Министерския съвет от 2009 г. за създаване на Съвет за административна реформа
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е госпожа Бобева. Аз докладвам точката.
Ако имате въпроси? Няма.
Приема се.

Точка 3

Проект на Постановление за приемане на Тарифа за таксите, които се събират по Закона за лечебните заведения
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е д-р Андреева. 
Аз имам въпрос. Наложително ли е да увеличаваме таксите? Мисля че повечето такси тук ги вдигаме и аз лично имам възражения.

ЧАВДАР СЛАВОВ: Уважаеми господин министър-председател, този проект на Постановление е във връзка с Решение №808 на Министерския съвет от 2012 година с цел намаляване регулаторната тежест за бизнеса. В изпълнение на това решение е направен опит за оптимизиране на таксите, не за намаляване, а за оптимизиране по методика, изготвена от Министерство на финансите. Така че актуализирани са таксите, които се събират на този етап, те са разделени на две. Първата част са актуализирани таксите за регионалните здравни инспекции, които взимат такси във връзка с административни услуги по регистрационния режим на лечебните заведения. Там таксите не са кой знае колко променени, има разбира се увеличени, но то е свързано с методиката. Второ, Министерство на здравеопазването за издаване на разрешения за осъществяване на лечебна дейност по Закона за лечебните заведения за болнична помощ, както и за Министерство на здравеопазването за оценяване целостта на медицинската дейност в зависимост от вида на лечебното заведение при провеждане на акредитация, което на този етап е доброволен акт, не е задължително.
Втората част от това решение е за Агенцията за трансплантация на органи, тъкани и клетки, където методиката показа, ако трябва според нея да бъдат извършени разчетите, едно увеличение с 65%. По този повод от регистрираните за 2013 година само пет лечебни заведения за такава дейност са получени общо 1700 лева, което по никакъв начин не влияе на държавния бюджет и те са изведени от решение по тази точка. Другите, които прочетох –са от порядъка на 10-20% увеличение, което също, ако се съотнесе към събираемостта към приходната част, е 20 хиляди лева, което също не влияе особено на бюджета.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Но аз никъде не видях намаление, пък оптимизация предполага и двете. Затова бих предложил да го отложим и с Министерство на финансите още веднъж да огледате таксите. За дребни суми даваме изключително лош сигнал. Не е приемливо да увеличаваме таксите. Още повече нашите политики би следвало да са обратни. 

ЧАВДАР СЛАВОВ: Да, и у нас възникна този въпрос. Но по методиката така, както е разписана от Министерство на финансите, а тя е стара методика – може би тя трябва да бъде променена и има резон да се отложи.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Министерство на финансите ще помисли да промени методиката.

ЧАВДАР СЛАВОВ: Защото в противен случай се получава така, че министерството трябва да дотира лечебните заведения, което пък е в разрез със закона.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Има оптимизации не само на таксите, а и на персонала в такъв случай. Така че да се намери равновесието. Така ми се струва на мен.

Отлага се. Министерство на финансите имат и те задача в случая.

Точка 4

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи за отбелязване през 2014 г. на 10-годишнината от членството на Република България в НАТО
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Вигенин.
Въпроси? Ако Министерство на финансите не възразяват – да го приемаме?

Заповядайте, министър Вигенин.

КРИСТИАН ВИГЕНИН: Това е във връзка с наше решение в края на миналата година. Тогава се прецени, че по принцип одобряваме плана, но финансовото обезпечаване да мине като решение в новата бюджетна година, за да може да се предвидят тези средства с допълнително решение. Така че няма нещо непредвидено тук. Така го бяхме планирали. 

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Аз затова попитах Министерство на финансите. Останалите ведомства едва ли имат някакви забележки.

Точка 5

Проект на Решение за изменение на Решение №942 на Министерския съвет от 2011 г. за отчуждаване на имоти и частни от имоти – частна собственост, за държавна нужда за изграждане на обект „АМ „Хемус“, участък Белокопитово – Каспичан от км 337+302 до км 342+200“ на територията на община Шумен
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносители са министър Терзиева и министър Чобанов. 
Въпроси, коментари? Няма.

Приема се.

Точка 6

Проект на Решение за даване на съгласие за продажба на имот – собственост на Република България в Лайпциг, Федерална Република Германия
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Вигенин.
КРИСТИАН ВИГЕНИН: Кратко уточнение, то се отнася и за следващата точка. Това са процедури, които на практика са стартирани от предишното правителство, тоест – правителството на ГЕРБ. Нашата преценка е била, че нямаме основания за спиране на тези процедури. Тоест, сега на практика финализираме работата. Както тук, така и в другата точка, са постигнати едни наистина приемливи по-високи от предвиденото стойности и смятам, че е в интерес на българската държава да вземе тези решения. Съответно пък с придобитите средства ще бъдат ремонтирани имоти на българската държава в чужбина.

Благодаря.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: И аз благодаря. 

Колеги, други въпроси? Няма.

Приема се.

Точка 7

Проект на Решение за даване на съгласие за продажба на три апартамента – собственост на Република България, в Кайро, Арабска република Египет
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е Министерство на външните работи.
Не виждам възражения. 

Приема се.

Точка 8

Проект на Решение за отнемане поради отпаднала нужда от Националния статистически институт – Териториалното статистическо бюро – Смолян, правото на управление върху имот – публична държавна собственост
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Терзиева.
Въпроси? Няма. 

Приема се.

Точка 9

Проект на Решение за даване на съгласие за откриване на консулство на Монголия в Република България, ръководено от почетно консулско длъжностно лице със седалище в София, и с консулски окръг, обхващащ територията на област Благоевград, и за допускане на Пенчо Иванкин да изпълнява функциите на почетен консул на Монголия в Република България
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Въпроси към външния министър, ако имате?
Няма въпроси. 

Приемаме.

Точка 10

Проект на Решение за одобряване проект на Споразумение между правителството на Република България и правителството на Република Армения за взаимна защита и обмен на класифицирана информация
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е вицепремиерът Йовчев.
Въпроси? Няма.
Приема се.

Точка 11

Проект на Решение за одобряване проект на Меморандум за разбирателство между Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средните предприятия на Република България и Японската агенция за малки и средни предприятия на Япония
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Не виждам въпроси.

Приема се.

Точка 12

Проект на Решение за одобряване проект на Програма за сътрудничество в областта на науката, образованието и културата между правителството на Република България и правителството на Корейската народно-демократична република за периода 2014-2017 г.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Вигенин.
ЧАВДАР СЛАВОВ: Има една корекция, техническа по-скоро. В Раздел ІV, чл. 4 в английският текст следва да се замени „public heаlth“ с наименованието „healthcare“. Единствено това е от нашата дирекция „Международна дейност“.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Приема се. 

Чух министър Вигенин, че го приема. Да се отрази в окончателния текст.
Точка 13

Проект на Решение за одобряване проект на Протокол за разширяване на сътрудничеството между Министерството на икономиката и енергетиката на Република България и Министерството на културата и туризма на Република Азербайджан в областта на туризма
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Няма възражения.
Приема се.

Точка 14
Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на КОРЕПЕР ІІ
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Вигенин. 
Приема се.

Точка 15

Доклад относно приемане на Годишен доклад за изпълнението през 2012 г. на концесионните договори за добив на минерални води – изключителна държавна собственост, и на концесионния договор за защитена територия – изключителна държавна собственост, представляваща част от национален парк „Пирин“ – „Ски зона с Център Банско“
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Михайлова.
Не виждам въпроси.

Приема се.

Точка 16
Проект на Решение за даване на съгласие за прехвърляне на права и задължения и за удължаване срока на разрешението за търсене и проучване на нефт и природен газ – подземни богатства по чл. 2, ал. 1, т. 3 от Закона за подземните богатства, в площта „Блок Провадия“, разположена на територията на Североизточна България – областите Варна, Шумен, Търговище и Разград
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Приема се.

Точка 17
Проект на Решение за даване на Разрешение за прехвърляне изцяло на правата и задълженията по предоставена концесия за добив на подземни богатства по чл. 2, ал. 1, т. 5 от Закона за подземните богатства – строителни материали – доломити, от находище „Крачола“, участък „Централен“, разположено в землищата на с. Бояджик и с. Гълъбинци, община „Тунджа“, област Ямбол
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Не виждам въпроси. 

Приема се.

Точка 18
Проект на Решение за едностранно прекратяване на Договора за предоставяне на концесия за добив на строителни материали – вулканити (безалтоиди и трахитови тужи) – подземни богатства по чл. 2, ал.1 т. 5 от Закона за подземните богатства, от находище „Крушака“, община Бургас, сключен на 17 юни 2009 г. между министъра на регионалното развитие и благоустройството и „Берил“ ООД – Бургас
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Няма въпроси.
Приема се.

Точка 19
Проект на Решение за предоставяне на концесия за добив на подземни богатства – строителни материали (метапсамити), от находище „Долината“, община „Тунджа“, област Ямбол, на „Инмат“ ООД – София
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Въпроси? Няма.
Приема се.

Точка 20

Доклад относно одобряване проект на Разрешение за проучване на скалнооблицовъчни материали – подземни богатства по чл. 2, ал. 1, т. 6 от Закона за подземните богатства, в площта „Черни дол“, разположена в землището на с. Хубавене, община Роман, област Враца
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Стойнев.
Не виждам въпроси.
Приема се.

Точка 21

Проект на Решение за издаване на държавна гаранция за 2014 г. по Закона за кредитиране на студенти и докторанти

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Клисарова.
Приема се.

Точка 22

Проект на Постановление за одобряване на средства от резерва по чл. 1, ал. 2, Раздел ІІ, т. 4.1.2. от Закона за държавния бюджет на Република България за 2014 г.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министър Клисарова.
Не виждам въпроси.

Приема се.

Точка 24

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи за финансирането на проекти, свързани с изпълнението на неотложни мерки за 2014 г. за присъединяването на Република България към Шенгенското пространство
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е вицепремиерът Йовчев. 
Министър Вигенин, заповядайте.

КРИСТИАН ВИГЕНИН: Министерство на външните работи подкрепя проекта на постановление, но трябва да споделя следното. В началото на тази година предстои приемане на решение на Европейската комисия, което ще задължи държавите-членки от януари 2015 година да пристъпят към събиране на биометрични данни при подаване на заявления за входни визи на граждани от трети държави – 16-та група, в това число Турция, 17-та група, в това число Украйна, Беларус и Молдова, и 18-та, където е Руската федерация.
В посочените държави консулските служби на дипломатическите и консулските представителства на България издават над 95% от всички визи за граждани на трети държави, като данните за 2013 г. са над 800 000 издадени визи в тези страни. Към настоящия момент нашите консулски служби разполагат с ограничен капацитет за приемане на биометрични данни от апликанти за български визи, които са граждани на страните от 16-та, 17-та и 18-та група. Непредприемането на незабавни мерки за оборудване на консулските служби в нашите дипломатически и консулски представителства в посочените страни би имало изключително неблагоприятни последици върху пътуванията на чужди граждани от тези държави в България и преди всичко върху туристическите пътувания, говорим за 2015 г.

Изпълнението на неотложни мерки за подготовка и инсталиране на оборудване за приемане на биометрични данни в консулските служби на дипломатическите и консулските представителства на нашата страна в Руската федерация, Украйна Беларус, Молдова и Турция през 2014 г. изисква допълнителен финансов ресурс и представяла особено значима област на дейностите, свързани с присъединяване на Република България към Шенгенското пространство. По предварителни изчисления стойността на подготовката и инсталирането на оборудване в дипломатическите и консулски представителства в тези страни ще възлезе на 2 милиона лева. Тези средства не са предвидени в бюджета на Министерство на външните работи за 2014 г., затова предлагаме или докладът да бъде преработен, като бъде отчетена подготовката и инсталирането на оборудване за приемане на биометрични данни, или евентуално на следващ етап, когато бъде официално прието решението на Европейската комисия, да потърсим възможности целево да бъдат предоставени тези средства за оборудване на тези служби.

Благодаря.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря, министър Вигенин.

Други коментари?

Министерство на финансите какво биха казали по този въпрос?

ЛЮДМИЛА ЕЛКОВА: Министерство на финансите би казало, че освен че ги нямаме в бюджета на Министерство на външните работи, ги няма и никъде другаде.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: И в централния бюджет ги няма.

ЛЮДМИЛА ЕЛКОВА: Да. Така че по-скоро нашето предложение е на по-късен етап да се потърси възможност, така че за сметка на нещо друго да бъде отчетено като приоритет и да бъдат потърсени парите. Но ние тези пари ги нямаме, това трябва да бъде ясно.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Добре. Предлагам да приемем сега акта. Въпросът, който постави министър Вигенин, да се дискутира допълнително и да му се потърси решение.

Точка 25

Проект на Разпореждане на промяна на органа, който да упражнява правата на държавата в капитала на „Безконтактни мултиплексорни вериги“ ЕООД – София

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е вицепремиерът Йовчев.
Въпроси? Няма.

Приема се.

Точка 26
Проект на Решение за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър, приет с Решение №545 на Министерския съвет от 2004 г.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е министърът на транспорта.
ЦВЕТЛИН ЙОВЧЕВ: Имахме бележка, която касаеше две от честотните ленти, те да не бъдат предназначени само за граждански нужди, но и за национална сигурност. Те са приети, за което благодарим на Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Други коментари?

Приемаме тогава щом са се съобразили с тези бележки.

Точка 28
Проект на Решение за възлагане на министъра на вътрешните работи да сключи договор за учредяване безвъзмездно безсрочно право на ползване в полза на държавата за нуждите на Министерството на вътрешните работи
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносител е вицепремиерът Йовчев. Заповядайте.
ЦВЕТЛИН ЙОВЧЕВ: Благодаря, господин министър-председател. Накратко ще запозная Министерския съвет за какво става въпрос. Това е свързано с предишната точка, касаеща прехвърлянето на фирма „БМВ“ към Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, тъй като има доста оплетени отношения между фирма „БМВ“ и Министерство на вътрешните работи, включително сгради, които се ползват от Министерство на вътрешните работи, които са собственост на фирма „БМВ“. Една от сградите се ползва в момента от „Пътна полиция“ в Дупница и именно поради тези причина искаме да намерим някакво нормално решение, като не бавим тази трансформация на фирмата и прехвърлянето й към Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Разбира се, впоследствие ще потърсим с министър Папазов по-трайно решение за този имот – да стане държавна собственост и оттам нататък наистина да може да го ползва Министерство на вътрешните работи. 

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря.
Коментари?

Приема се.

Точка 29
Проект на Постановление за изменение на Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост, приет с Постановление №254 на Министерския съвет от 2006 г.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Вносители са министър Терзиева и министър Найденов.
Въпроси, коментари?

Аз имам един въпрос. Доколкото разбрах от материала, става въпрос за държавни имоти, собственост на Министерство на отбраната, които се продават по данъчна оценка.
Заповядайте, министър Найденов.

АНГЕЛ НАЙДЕНОВ: Става дума за предложение за промяна, което е продиктувано от необходимостта да се защити интересът на Министерство на отбраната тогава, когато се продават имоти, от гледна точка на включване в първоначалната тръжна цена на стойността на допълнителните съоръжения, които са изградени на тези имоти. Те не подлежат на данъчно деклариране, но имат балансова стойност, заведени са при нас. Става дума за писти, коловози, тоест – трайни съоръжения, повече от едно, които са изградени на територията на съответните имоти, които за нас са поделения с отпаднала необходимост. Тогава, когато ги продаваме, ние предлагаме да се включи и стойността на тези съоръжения в първоначалната тръжна цена. Доколкото те са заведени в баланса ни, те следва да бъдат снети от този баланс възмездно, тоест – трябва да има някаква продажна цена и ние това предлагаме да бъде включено.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Аз имам известни смущения, че ползваме данъчната оценка. Дали не е по-рационално да се прави оценка на имота, която не може да бъде, разбира се, по-ниска от данъчната, защото в много случаи данъчната оценка в пъти е по-ниска отколкото реалната цена? Така ми се струва. Въпреки че в последните години имотите не вървят нагоре, но все пак, особено в големите градове разликата между данъчната оценка и реалната цена е доста голяма.
Заповядайте, министър Вигенин.

КРИСТИАН ВИГЕНИН: Аз не съм специалист, но от гледна точка на нашия опит във връзка с други въпроси, които сме обсъждали по управление на собствеността на Министерство на външните работи, оказва се, поне в нашия случай, че данъчната оценка е много близка до пазарната реална, поне що се отнася до нашите имоти. Тоест, вероятно разликата може би не е чак толкова голяма вече след някои промени, които в предишни години бяха направени. Доколкото разбирам, тук става въпрос за минималната цена, а оттам нататък тръжната процедура вече може да доведе до доста по-високи цени. Но това го споделям само като мой опит. Иначе, разбира се, има основание в това, което казвате.
АНГЕЛ НАЙДЕНОВ: Напълно прав е министър Вигенин. Става дума за първоначална тръжна цена, която не може да бъде по-ниска от данъчната, увеличена с 10 на сто. Тоест, тя може да бъде по-висока, в това число, разбира се, тогава, когато продаваме имоти, ние вземаме средната пазарна цена, особено там, където има информация от агенциите, които се занимават с продажба на недвижими имоти. Но в случая става дума за стартова цена.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Министър Терзиева.

ДЕСИСЛАВА ТЕРЗИЕВА: Принципът, който се следва в закона и в правилника е, че когато се съставя акт за държавна собственост, вътре се записва данъчната оценка. Мисля, че това е и логиката, тоест – държавната собственост, когато се продава на търг – това, което каза и министърът на отбраната, да може да се наддава, но базата да бъде данъчната оценка, която приблизително е близка до пазарната вече.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря.

Ако няма други въпроси, да приемем тогава акта.

Точка 30

Проект на Решение за одобряване на позицията на Република България и на мандата за представяне на позицията за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по земеделие и рибарство, което ще се проведе на 17 февруари 2014 г. в Брюксел
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Министър Греков докладва.
Не виждам въпроси. 

Приема се.

Точка 31

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи за изпълнение на дейности, свързани с инициативите за 2014 г. по Плана за овладяване на кризисната ситуация, възникнала вследствие на засиления миграционен натиск към територията на Република България
ЦВЕТЛИН ЙОВЧЕВ: Имаме бележка от Министерството на финансите, която считаме, че е основателна. В тая връзка предлагам промяна в чл. 3, ал. 2 и промяната да гласи следното: ал. 2 „Със сумата в размер на 10 259 000 лева да се увеличат показателите по чл. 12, ал. 3 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2014 г.”.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Други въпроси? Министър Найденов.

АНГЕЛ НАЙДЕНОВ: Благодаря Ви, господин премиер.

Ние сме изпратили нашето възражение и то е възражение, което засяга предложенията, свързани с възстановяване на разходи на Министерство на отбраната, които са направени или които предстои да бъдат направени, с оглед на нашето участие за подпомагане на усилията за справяне с миграционни поток.

Основното ни възражение е свързано със средствата, които са предвидени за изграждане на инженерното съоръжение, като нашето предложение е общата сума по бюджета на Министерство на отбраната да бъде завишена с 2 700 000 лева до 10 245 000 лв., от които стойността на съоръжението от 7 100 000 да бъде записана на 9 665 000, колкото е по направения разчет за остойностяване на материалите и на труда по изграждане на това съоръжение. Нека само да посоча, че само за материали стойността е 8 075 109 лева и това са разчети, които са направени по всички ценови справки и съответно справочници, които позволяват подобно остойностяване.

Не виждам защо след като е даден един работен проект, който е разчетен със съответните материали, трябва да бъде намалявана сумата, ако искаме да изградим точно това съоръжение. Ако искаме да изградим друго съоръжение на стойност 7 100 000, то в такъв случай трябва да бъде направена промяна на самия работен план.
Нека да подчертая, че в тази сума от 9 665 000 не е предвиден никакъв труд по отношение на военнослужещи. Единствено специфичните условия, нека да кажа: аз съм разпоредил удължено работно време за военнослужещите и работа без почивен ден. Нека да имаме предвид, че става дума за 90 военнослужещи, които са извън тяхното постоянно дислоциране, за което също плащаме разходи. Има резервни части, има консумативи, има материали, които ние също трябва да разплащаме и това са съответно доставчици, които не зависят от волята на министъра на отбраната. В този смисъл моля ви да се има предвид това, което сме посочили като необходимост за увеличаване на средствата, предвидени за Министерство на отбраната и съответно да бъдат направени съответните корекции.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря. Други коментари?

Разбирам, че Министерството на финансите трябва да обещае още малко средства. Заповядайте.

ЛЮДМИЛА ЕЛКОВА: Този разговор за стойността на стената и въобще всички мерки по въпросния план го водим доста време. Искам да припомня, че той започна миналата година и въпросната стена беше остойностена индикативно на 5 100 000. Тия 5 100 000 станаха двойни в един момент, което за нас буди известно недоумение. Имахме няколко срещи и на експертно ниво, и разговори с нашия министър. Това, което разбирам, е, че от така изготвения проект тази сума, която Вие отбелязвате, е напълно възможна. Също така е възможно тя да бъде и с 50% повече. Но ние сме ограничени в ресурса и централният бюджет просто няма как безкрайно да бъде изстискван отнякъде, защото просто няма откъде. Това, което ние можахме като максимум да отделим и да препоръчаме, е 7 100 000. Така че единственият начин при това положение е да се преработи проектът, което ние го говорихме преди може би вече близо месец, поне три седмици. Материалите могат да бъдат всякакви. Трябва да се оптимизира така, че да може да изпълнява предназначението си и няма как да бъде завишено два пъти от индикативните оценки, които ние имаме и съответно сме заложили някакви целеви пари.

АНГЕЛ НАЙДЕНОВ: Индикативната стойност е 5 100 000, която е определена от колегите от МВР с проект, който е различен от този, който в момента е работният проект. Ако искаме да изградим това съоръжение, което в момента е посочено, то трябва да има промяна. Не сме правили ние работните проекти. Остойностяването е правено от експертите на проектантската компания, включително от колегите от МВР. Правено е допълнително остойностяване, включително с експертизата от участието на специалисти от Министерството на финансите. Там са се опитали да намалят някакви проценти и са стигнали до 200 000 – от 9 600 000 на 9 400 000. Пак казвам, ако някой иска да прави това съоръжение, моля да осигури сумата от 9 600 000. Ако искаме да правим друго съоръжение, да се промени проектът.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Благодаря. Господин Йовчев.

ЦВЕТЛИН ЙОВЧЕВ: Само искам да внеса една яснота. Първоначално идейният проект е разработен от Министерство на вътрешните работи на база подобно на това, което е съоръжението в Гърция. Остойностяването на този проект първоначално и прогнозата колко би струвал, не е на експертите от Министерство на вътрешните работи. Това, което е променено в проекта, е сложена една допълнителна шина по дължината на цялото съоръжение, което няма как да оскъпи проекта с 5 милиона.

Аз все пак предлагам да се приеме това, да се започне с тези средства и да се потърсят резерви в Министерство на отбраната, така че да може да се редуцират тези пари. Не съм експерт и не мога да кажа, но примерно 370 000 са разходи за външни услуги. Вероятно там може да има някакви резерви да бъдат както повече, така и по-малко. Имаме също така други машини и съоръжения, които са 80 000. Вероятно там има възможности нещо да се търси. Също така виждам, че има заплати и възнаграждения за персонала не по трудови и служебни правоотношения. Вероятно за някои от дейностите – не твърдя, че е така, но биха могли да бъдат намерени експерти, които са на заплата,за да извършат те, защото и тук са едни 250 000. Не твърдя, че има резерви, но ми се струва, че въпреки всичко може да се потърси нещо в тая посока. И да не спираме сега, защото, знаете ли, проектирането и подготовката на документация е изключително дълъг период.
Министерство на вътрешните работи нито е проектантска организация, нито нищо. Пое ангажимента да придвижи документите. Сега ако трябва отново някакви два месеца да вървим към нова промяна в проекта, изкарване на нови разрешения, то ще стане август месец и ние няма да сме наникъде.

Затова моето предложение е: нека да започнем с тия средства, които, според мен, въобще не са малко и да се потърсят възможности наистина да се оптимизират разходите в тая посока. Сигурно някъде би могло да се намери, да се съкратят нещата, защото наистина сумата не е малка.

Благодаря.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: И аз благодаря.

АНГЕЛ НАЙДЕНОВ: Не мога да се съглася, господин премиер, с предложението на вицепремиера Йовчев. Аз казвам: 8 075 000 е стойността само на материалите. За всичко останало, за което той говори, са 1 589 000 и аз не виждам къде може да има резерви. Има специализирани дейности, които трябва да бъдат осъществявани от наети по договори външни изпълнители. Има съответно плащания, които са свързани със задължителни осигуровки. Има заплати, които са предвидени за специфичните условия и за удълженото работно време. Военнослужещите са военнослужещи, но това не означава, че те нямат заплащане, включително и че няма как да се плаща за работа в извънрегламентираното работно време. Аз не виждам откъде може да се направи тази икономия на средства. Затова моля, ако ще започваме, а ние сме започнали – доставяме в момента инертните материали, вчера имаше комисия и днес има комисия за сключване на договорите за доставката на всички материали по проекта, който е готов, ако искате да променяме нещо, трябва да бъде променен проектът, не сумата.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Аз ви предлагам Министерството на финансите да коригира сумата и да потърси допълнителни възможности, но в същото време да направи цялостна ревизия на всички дейности през Инспектората или финансовата инспекция и всеки, който е надписал, да бъде уволнен. Сигурен съм, че има надписване от опита ми с многобройни такива проекти. Самият факт, че от 5 милиона става 9 е използване на форсмажорна ситуация, за да се надписва.

Искам пълна ревизия с доклад, в това число и служебните лица, които са дали калкулацията, и сравнение с цени, на които тези материали могат да се намерят на пазара, за да преценим тук също, да разгледаме тази калкулация и да преценим чакълът по каква цена е купен, инертни материали и всички други, в сравнение с действащи цени на тази пазар към този момент.

Точка 32

Доклад относно одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), което ще се проведе на 18 февруари 2014 г. в Брюксел
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Не виждам въпроси.

Приема се.

Точка 33

Доклад относно изменение на Решението по т. 2.2 от Протокол №50 от заседанието на Министерския съвет на 23 декември 2008 г. за одобряване проект на Споразумение за сътрудничество между Министерство на финансите на Република България и Министерство на финансите на Република Азербайджан
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Аз предлагам, госпожо Елкова, да оттеглите тази точка, а да вземем решение на подпис, ако е необходимо, ако министър Чобанов не може да пътува.

ЛЮДМИЛА ЕЛКОВА: Аз съм съгласна да я оттегля. Стои вариантът с подпис, така че нямаме никакви възражения.
ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: За сведение, министър Чобанов е този, който трябва да подпише и преупълномощаване на този етап мисля, че е рано.
Точка 34 разгледахме в началото, преминаваме към 35.
Точка 35
Доклад относно изменение на решението по точка 27.2 от Протокол №47 от заседанието на Министерски съвет на 19 декември 2012 г. за одобряване проект на меморандум за разбирателство между правителството на Република България и правителството на Република Азербайджан за сътрудничество в областта на опазването на околната среда

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Министър Михайлова, мисля, че е същото решение. Да го оттеглим. На този етап ще пътува титулярът, така че не е нужно да внасяме.
Точка 10 се оттегля.

Точка36
Проект на Решение за назначаване на временно изпълняващ длъжността областен управител на област Търговище

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ: Ако не възразявате, да го приемем като решение.
Стенограма, Министерски съвет - 12.02.2014 г. 

Стенограма, Министерски съвет - 12.02.2014 г. 
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