PAGE  
2

Приложение
Г О Д И Ш Н А     П Р О Г Р А М А

ЗА УЧАСТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ НА
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ

2015 Г.
4УВОД


10ОБЩИ ВЪПРОСИ


10РАЗШИРЯВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ


11ВЪНШНИ ОТНОШЕНИЯ


11ОБЩА ТЪРГОВСКА ПОЛИТИКА НА ЕС


12ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ


12СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020”


12ИНВЕСТИЦИОНЕН ПЛАН ЗА ЕВРОПА


12ИКОНОМИЧЕСКА ПОЛИТИКА


13ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ И ПАРИЧЕН СЪЮЗ (ИПС)


13ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА


14БЮДЖЕТ НА ЕС


15ФИНАНСОВИ УСЛУГИ


15ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ


15ВЪТРЕШНИ РАБОТИ


17МИГРАЦИЯ


18ПРАВОСЪДИЕ


19ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО


19ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА


21ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО


21ТРАНСПОРТ, ЕНЕРГЕТИКА И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ


21ТРАНСПОРТ


22ЕНЕРГЕТИКА


23ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ


24ОКОЛНА СРЕДА


24ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА


25ЗАЕТОСТ


25РАВЕНСТВО МЕЖДУ ЖЕНИТЕ И МЪЖЕТЕ


26ТРУДОВА МОБИЛНОСТ


26ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ


27ПОВИШАВАНЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА


27МАЛКИ И СРЕДНИ ПРЕДПРИЯТИЯ


27ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ


28НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ИНОВАЦИИ


29ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА И АУДИОВИЗИЯ


29ОБРАЗОВАНИЕ


29КУЛТУРА


30АУДИОВИЗУАЛНИ ВЪПРОСИ


31ЗАКЛЮЧЕНИЕ





УВОД

Годишната програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (ЕС) се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 1 и 4 от Конституцията на Република България, съгласно които Министерският съвет ръководи и осъществява вътрешната и външната политика на страната в съответствие с Конституцията и законите, информира предварително Народното събрание и дава отчет за своите действия, когато участва в разработването и приемането на актове на ЕС, както и чл. 1, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на ЕС.

Програмата е изготвена от дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на Министерския съвет на основата на приносите на работните групи по чл. 7, ал. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на ЕС. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси на Република България.

Програмата се разработва в съответствие с Работната програма на Европейската комисия (ЕК) за 2015 г., приоритетите на тройката Председателства на Съвета на ЕС – Италианско, Латвийско и Люксембургско (1 юли 2014 г. – 31 декември 2015 г.) и програмата на Латвийското председателство на Съвета на ЕС (1 януари – 30 юни 2015 г.). 

Работна програма на Европейската комисия за 2015 г.

В своята Работна програма за 2015 г. встъпилият в длъжност на 1 ноември 2014 г. нов състав на ЕК предлага 23 нови инициативи в съответствие с десетте приоритета в Политическите насоки на председателя Жан-Клод Юнкер, представени на Европейския парламент (ЕП). Комисията предлага да оттегли или да измени по политически или технически причини 80 съществуващи предложения в съответствие с принципа на политическото прекъсване. Аргументите засягат необходимостта да се концентрират време и енергия в онези предложения, които ще имат най-голямо въздействие върху работните места и растежа, и за които съществуват добри изгледи да бъдат приети в близко бъдеще. Комисията заявява целта си да се фокусира върху „големите теми“. Планирани са нови инициативи в десет области:

· Нови стимули за работните места, растежа и инвестициите 

В тясно сътрудничество с Европейската инвестиционна банка, Комисията предложи важен инвестиционен план
 за мобилизиране на над 315 млрд. евро за допълнителни инвестиции в стратегически области през следващите три години. Стремежът е да се даде нов тласък на създаването на работни места, растеж и инвестиции в Европа. Допълнителното финансиране на новите инвестиции ще бъде мобилизирано чрез нов Европейски фонд за стратегически инвестиции и чрез гарантиране, че средствата достигат до реалната икономика чрез създаване на надежден набор от проекти и разширяване и улесняване на достъпа до техническа помощ. 
В допълнение, ще бъде насърчено използването на иновационни финансови инструменти, за да се увеличи въздействието на европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2014-2020 г. Инвестициите следва да започнат да дават резултати за реализирането на целите на Стратегията „Европа 2020“
 за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж.

· Свързан цифров единен пазар 

Комисията изготвя стратегия, чрез която ще се определят основните предизвикателства за постигането на сигурен, надежден и динамичен цифров единен пазар за насърчаване на създаването на работни места, растежа, иновациите и социалния напредък. 

· Устойчив енергиен съюз с ориентирана към бъдещето политика по въпросите на изменението на климата 

Комисията ще приеме стратегическа рамка за енергийния съюз. Ще започне да внася законодателни предложения за изпълнението на пакета за климата и енергетиката за 2030 г., и ще определи визията и очакванията на ЕС в навечерието на Конференцията на страните по Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата в Париж в края на 2015 г. 

· По-задълбочен и по-справедлив вътрешен пазар със засилена промишлена база

Комисията ще представи Стратегия за вътрешния пазар с нови подходи за насърчаване на потенциала му за повишаване на конкурентоспособността на Европа на световния пазар, както и за създаване на работни места. Вътрешният пазар е и основата за промишлената мощ и производствения капацитет на Европа, за които трябва да се работи допълнително.  

· По-задълбочен и по-справедлив икономически и паричен съюз

Структурата на икономическия и паричен съюз трябва допълнително да се укрепи, за да може еврото да запази доверието на гражданите, да продължи да устоява на сътресенията на пазара и да създава условия за устойчиви работни места и растеж. Комисията работи по задълбочаването на икономическия и паричен съюз с предложения за допълнителни стъпки към обединен суверенитет по отношение на икономическото управление. Тези усилия ще бъдат придружени от действия, с които да се даде нов тласък на социалния диалог на всички равнища. Предвижда се и пакет от мерки в областта на данъчната политика. 

· Разумно и балансирано споразумение за свободна търговия със САЩ

Търговията оказва важен принос за създаването на работни места и растеж. В допълнение към Трансатлантическото търговско и инвестиционно партньорство със САЩ, Комисията активно участва в редица двустранни преговори, съчетани със силен многостранен ангажимент към Световната търговска организация. 

· Пространство на правосъдие и основни права, изградено върху взаимно доверие

Комисията ще се стреми към присъединяване на ЕС към Европейската конвенция за защита на правата на човека. Ще предложи европейска програма за сигурност, за да отвърне на заплахите за вътрешната сигурност на ЕС като трансгранична престъпност, киберпрестъпност, тероризъм, чуждестранни бойци и радикализация, за да помогне на ЕС да защитава гражданите си, като същевременно остава отворен към света. Ще продължат усилията за изграждане на независима Европейска прокуратура. ЕК е поела ангажимент за осигуряване на равни възможности за хората с увреждания, при пълно спазване на Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания. 
· Към създаването на нова политика за миграцията
Комисията разработва европейска програма за миграцията, която да намери равновесието между по-справедлив и отговорен подход към законната миграция с цел ЕС да се превърне в привлекателна дестинация за таланти и умения, с решителни мерки срещу незаконната миграция и трафика на хора и незаконното превеждане през граница. 

· По-силен участник на световната сцена

ЕС се нуждае от ефективна обща външна политика, по-добри механизми за предвиждане на събитията и бързо намиране на общи отговори на общите предизвикателства. Европа трябва да работи като едно цяло по въпросите на сигурността и отбраната и да развива стратегическите си партньорства. 

Комисията ще превърне в приоритет насърчаването на стабилността по границите на Европа. Ще направи преглед на европейската политика за съседство и предложения за бъдещето. Текущите преговори за присъединяване ще продължат и европейската перспектива ще се запази, по-специално за Западните Балкани, но през следващите пет години няма да има по-нататъшно разширяване. 

Предвид това, че 2015 г. е Европейската година за развитие, Комисията ще продължи работата си по Целите за устойчиво развитие след 2015 г. и ще започне размисъл по отношенията с развиващите се страни. 

· Съюз на демократична промяна

Комисията ще си сътрудничи с другите институции за засилване на отчетността и на достъпа до действията на ЕС. Ще представи предложения за междуинституционално споразумение относно задължителен регистър за прозрачност, така че всички европейски институции да осигурят прозрачност относно това кой влияе върху процеса на вземане на решения.

ЕК ще подобри инструментариума си за по-добро регулиране, като се ангажира с ЕП и Съвета за подобряване на съвместното планиране, което да насърчи споделената отговорност за приоритетите, за да може програмата на ЕС да се изпълнява по възможно най-ефективния начин, като се зачитат ролята на всички институции и правомощията им по силата на Договорите. 

Основни приоритети на Латвийското председателство

Основните принципи, които ще направляват работата на Латвийското председателство през първата половина на 2015 г., могат да бъдат обобщени, както следва:

· Конкурентоспособна Европа

За създаването на нови работни места и социалното включване е необходимо развитието на конкурентоспособни индустрия и сектор на услугите. Нужни за целта са структурни реформи и инвестиции, стимулиращи растежа. Латвия се ангажира с бързи и гъвкави процедури в Съвета за изпълнението на Инвестиционния план за Европа, насочен към стимулиране на публичните и частни инвестиции в реалната икономика. Председателството ще работи и за намаляване на административните пречки и развитието на вътрешния пазар за насърчаване на предприемачеството. 


Председателството е изцяло ангажирано да гарантира добре координирано и ефикасно изпълнение на Европейския семестър въз основа на целите на обновената Стратегия „Европа 2020“ и ще се стреми Съветът да изпълнява своята роля в процеса. Председателството приветства идеите на Комисията за оптимизиране процеса на Европейския семестър, за да се осигури участието на всички държави членки, националните парламенти и заинтересовани страни в разискванията относно специфичните препоръки по страни. Председателството ще се фокусира и върху укрепване на единния пазар чрез напредък по Акта за единния пазар II. То възнамерява да започне дискусии по очакваната Стратегия за вътрешния пазар на стоки и услуги, която да допринесе за повишаване на конкурентоспособността на индустрията и свързаните сектори на услугите. Водещият принцип ще бъде по-добро регулиране и стремеж към по-висока конкурентоспособност. По-ефективно и целево регулиране означава фокусиране на човешки и финансови ресурси към основните цели – икономически растеж, заетост и конкурентоспособност.

Необходимостта от създаване на Енергиен съюз е на лице от много години и ЕС трябва да направи тази своя визия реалност. Енергийната политика следва да се базира на солидарност, доверие и сигурност. ЕС ще извлече полза от по-добре интегрирана енергийна инфраструктура и усъвършенствано управление, в частност по-добро прилагане на регионалното управление в ЕС. ЕС се нуждае и от солидна енергийна дипломация с външните доставчици, по-широка употреба на ВЕИ и прилагане на мерки за енергийна ефективност.  

· Цифрова Европа


Бързо развиващите се информационни технологии предоставят безпрецедентни възможности с потенциал да насърчат интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж в ЕС. Онлайн търговията на стоки и услуги насърчава търговията в Европа и способства за създаването на работни места. Задача на Председателството е развитието на истинска цифрова Европа чрез изграждането на доверие в единния цифров пазар, цифровизация на публичния сектор, както и повишаване на безопасността и сигурността в цифрова среда. Председателството ще се стреми да приключи преговорите и да постигне споразумение по законодателните предложения в процес на обсъждане.

Председателството ще се фокусира върху изграждането на една по-силна и по- последователна рамка за защита на данните. Стремежът към споразумение по Общия регламент за защита на данните и директивата ще бъде приоритет. Безопасността в най-широк смисъл също ще бъде подсилена с изпълнението на Стратегията за кибер сигурност на ЕС и с финализиране на преговорите по директивата за мрежова и информационна сигурност (МИС).

Председателството приветства навременното публикуване на стратегията за единния цифров пазар и ще отдели специално внимание на това с обсъждания в Съвета и неформални събития. Елиминирането на онлайн границите и бързото въвеждане на по- благоприятни условия за онлайн услуги като например плащания и управление на данни, от своя страна ще стимулира трансграничната цифрова търговия.

Председателството ще се стреми и към общ компромис по пакета за телекомуникационния пазар. Водещият принцип ще бъде да се намери баланс между високо качество на услугите и разумна цена за потребителите.

За лансирането на цифровизацията в Европа ЕС трябва да се превърне в цифров по подразбиране. Председателството ще се фокусира върху дискусии за цифрови умения и следващи стъпки за насърчаване на електронното управление. Внимание ще бъде отделено и на аспекти на оперативната съвместимост, достъпността на уебсайтовете и цифровата трансформация на публичния сектор.

· Ангажирана Европа


ЕС е задължен да заема пълноценна и активна роля на световната сцена. Латвия ще подкрепя изцяло усилията на Върховния представител на Съюза по въпросите на външните работи и политиката на сигурност, и на Европейската служба за външна дейност (ЕСВД).

Европейската политика за съседство (ЕПС) със своите източни и южни измерения е политика на непрекъснат ангажимент и е приоритет на външните отношения на ЕС. ЕПС следва да се засили чрез всеобхватен преглед.

По време на срещата на върха в Рига за Източното партньорство трябва да се бъде изпратен силен сигнал, потвърждаващ дългосрочната стратегическа подкрепа на ЕС за ЕПС. Процесът на преразглеждане следва да даде възможност на ЕС да разработи по-гъвкави и приобщаващи подходи към всички свои страни-партньори.


Външните ангажименти на ЕС включват ангажимент за засилване на транс атлантическото партньорство чрез полагане на всички усилия за приключване на преговорите по едно амбициозно, всеобхватно и взаимноизгодно Споразумение за трансатлантическо търговско и инвестиционно партньорство до края на 2015 г., както и задълбочаване на отношенията с други стратегически партньори. Председателството очаква сключването на Всеобхватното икономическо и търговско споразумение между ЕС и Канада, напредък в преговорите за Споразумението за свободна търговия между ЕС и Япония, както и да продължи прилагането на Задълбочените и всеобхватни споразумения за свободна търговия с Грузия, Молдова и Украйна. Латвия очаква и осъществяването на преглед на Стратегията на ЕС за Централна Азия. Ангажиментът на ЕС в региона може да се задълбочи чрез дискусии за сигурността, управлението на границите, енергийните доставки, както и чрез образователен обмен, при запазване интересите на гражданското общество и съблюдаване правата на човека.

2015 г. предлага уникална възможност за ЕС и неговите държави членки да насърчат амбициозен и всеобхватен дневен ред за развитие след 2015 г., обявена за Европейска година на развитието. В момента ЕС навлиза в нова фаза на междуправителствените преговори за определяне на Целите за устойчиво развитие като продължение след 2015 г. на Целите на хилядолетието за развитие и финансиране на развитието. Равенството между половете и овластяването на жените ще бъде важен въпрос при сътрудничеството за развитие.

Председателството ще остане ангажирано с политиката на разширяване на ЕС, която допринася за мира, демокрацията, сигурността и благосъстоянието в Европа.

В отговор на очакванията на гражданите за подобрения в дейността на ЕС Председателството се ангажира с укрепване на процеса на вземане на решения в ЕС и с подобряване на междуинституционалното сътрудничество в рамките на съществуващите договори.

Високоприоритетни области за Република България през 2015 г.

Като отчита дневния ред на ЕК и програмата на Председателствата, през 2015 г. България планира да насочи усилията си към няколко висoкоприоритетни за страната области:

Насърчаване на икономическия растеж и заетост

За насърчаване на икономическия растеж и за осигуряването на работни места и през следващата година България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по Стратегията „Европа 2020”. Ще бъде изготвена официална позиция относно междинния преглед на стратегията в началото на 2015 г. и ще се прецени необходимостта от актуализиране на вече заложените национални цели. Тези политики ще бъдат представени в Националната програма за реформи за 2015 г., която ще бъде изпратена до ЕК до средата на април съгласно изискванията на Европейския семестър. 

България подкрепя инвестиционната инициатива План за инвестиции в Европа на ЕК и Европейската инвестиционна банка за мобилизиране на над 315 млрд. евро за допълнителни инвестиции в стратегически области през следващите три години. Правилното проектиране и изпълнение на инициативата има сериозен потенциал за подобряване на конкурентоспособността на ЕС като цяло. 

Считаме, че изпълнението й следва да се осъществява при спазване на принципите за субсидиарност, конвергенция и постигане на общоевропейски цели. Очакваме практическото прилагане на инициативата да се осъществи по начин, който да осигурява равномерно разпространение на ползите от инвестициите и в периферните и по-бедни региони от ЕС, така че да не предизвика допълнителни отклонения в доходните равнища в отделните региони на ЕС. В този смисъл от ключово значение при реализирането на инициативата ще бъде гарантиране равнопоставеност между държавите членки, при отчитане целта за сближаване и предвиждане на възможности за приоритетно получаване на средства от по-слабо развитите региони. Това произтича не на последно място от факта, че при други равни условия инвестициите в по-бедните райони имат потенциала да генерират по висока добавена стойност. 

Присъединяване към Шенгенското пространство

През 2015 г. България ще продължи да осъществява активни действия с оглед приемането възможно най-скоро на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство. Страната ни е изпълнила всички условия и изисквания за членство. Ще работим с държавите членки и европейските институции за недопускане разделянето с Румъния в процеса на присъединяване към Шенген.
Солидарно управление на миграцията

България ще продължи да отстоява позицията си за справедливо разпределение на отговорностите и тежестите, предизвикани от засиления натиск от смесени миграционни потоци към ЕС. От ключово значение остава изграждането на ефективна система за реална практическа солидарност във всички сфери на разпределение на тежестите от миграционния и бежански натиск – релокация на бежанци, осигуряване на адекватно на нуждите европейско финансиране, в т.ч. и за интеграция. 

Страната ще продължи работа в посока търсенето на баланс между ефективната охрана на външната граница на ЕС и гарантирането на основните права на лицата, включително достъпа до международна закрила. От особена важност е борбата с криминалните мрежи за контрабанда на хора.

Страната ще работи активно за задълбочаване на сътрудничеството с трети държави, в частност с Турция, за подписване на споразумението за създаване на тристранен център за гранично и полицейско сътрудничество между България, Гърция и Турция. Предстои и връчването на турската страна на проект на Протокол за прилагането на Споразумението за реадмисия между ЕС и Турция.

Европейски енергиен съюз

България приветства идеята за поетапно изграждане на Европейски енергиен съюз, способстващ за засилване ролята на енергийната политика в контекста на цялостното икономическо развитие на ЕС и общи действия за енергийна независимост. Очакваме представянето от ЕК на стратегическа рамка за енергийния съюз, като ключови за България са осигуряване на диверсификация на маршрутите и източниците на доставка. Успоредно с това приоритет за България е енергийната ефективност, особено в контекста на постигнатото съгласие по ключовите елементи на рамката за политиките на ЕС в областта на климата и енергетиката до 2030 г. 

Единен европейски цифров пазар

България подкрепя усилията на ЕК за установяване на хармонизирани правила в ЕС в областта на електронните съобщения, тъй като те имат пряко отношение към бъдещото развитие на националните пазари за електронни съобщения. В този смисъл ще очакваме с особен интерес планирания за представяне през първата половина на годината Законодателен пакет за дигиталния вътрешен пазар, който заедно с очакваната през втората половина на годината Стратегия за развитие на вътрешния пазар на стоки и услуги, ще бъде основен елемент от работата на ЕК по завършването и по цифровизацията на вътрешния пазар на ЕС не само през настоящата година, но и в рамките на целия мандат на настоящата Комисия. Ще настояваме да се прилага подход за оптимално балансиране между общоевропейските интереси и националните суверенни права и при отчитане на спецификите на развитие на пазарните отношения в отделните държави членки и залагане на ясни правила, гарантиращи правната стабилност и равнопоставеност на пазарните участници.

Разширяване на Европейския съюз

Последните десет години – годините на двете комисии „Барозу” – бяха изключително концентрирани върху политиките на разширяване и това даде своите резултати: осъществи се най-голямото разширяване на ЕС, което завърши с присъединяването на 13 нови държави членки.  

В предизборната си програма новият председател на ЕК, Жан-Клод Юнкер, отправи сигнал за поставяне на фокуса върху консолидацията на разширения ЕС, което включва петгодишна пауза от нови разширявания и в същото време засилване на съседските, регионалните и глобалните партньорства, с цел утвърждаване на ЕС като единен и глобален стратегически партньор.

Предвид ролята си на Балканите и активното си участие в преговорния процес на страните от региона, България ще продължи да има ключова роля при формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно с приетите принципи и условия на политиката на разширяване на ЕС и спецификите на националния ни интерес.

През 2015 г. страната ни ще насочи усилия по следните теми, разглеждани в различните формати на Съвета на ЕС: „Общи въпроси“, „Външни отношения“, „Икономически и финансови въпроси“, „Правосъдие и вътрешни работи“, „Земеделие и рибарство“, „Транспорт, телекомуникации и енергетика“, „Околна среда“, „Заетост и социална политика“, „Здравеопазване“, „Повишаване на конкурентоспособността“, „Научни изследвания и иновации“, „Образование и култура“:

ОБЩИ ВЪПРОСИ

РАЗШИРЯВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
Мотото на настоящия мандат на ЕК може да се резюмира в израза „качество преди скоростта“. Докато тече процес на вътрешна консолидация, ЕС ще насочи усилия към максимално добра подготовка за членство на страните-кандидатки. 

На 8 октомври 2014 г. ЕК публикува препоръки по Стратегията за развитието на политиката на разширяване през 2015 г. и годишните доклади за напредъка на страните от Западните Балкани и Турция. Документът потвърждава ползите от политиката на разширяване за мира, сигурността и просперитета в Европа. 


Процесът на присъединяване ще продължи да се основава на стриктното изпълнение на критериите и условията за членство според индивидуалния напредък на всяка страна. Това е важно за поддържане на доверието в процеса, осигуряване на обществената подкрепа на гражданите и успеха на неговия силен трансформиращ ефект. Напредъкът в областите на върховенството на закона, икономическо управление и реформата на държавната администрация ще бъде ключов при определяне готовността на държавите за присъединяване към ЕС. Тази година Комисията обръща особено внимание на реформата на държавната администрация. 

България винаги е била последователна в подкрепата си за европейското бъдеще на страните от Западните Балкани и Турция. Приветстваме постигнатото от страните в процеса на разширяване през изминалата година и изразяваме надежда, че през следващата година страните от региона ще направят допълнителни крачки за приближаване към ценностите и политиките на ЕС с подкрепата на европейските институции и на държавите членки. 

Ще продължим да подкрепяме усилията на нашите съседи и приятели, като отбелязваме, че техният напредък по пътя към членство зависи най-вече от собствената им воля и способност да се приобщят към ценностите, на които се основава ЕС, и от вътрешната динамика на реформите. Подчертаваме, че поддържането на добросъседски отношения е важен индикатор за готовността за приобщаване към ценностите и принципите на ЕС. В стратегическия документ на ЕК се отбелязва важността на добросъседските отношения като основен елемент от Процеса за стабилизиране и асоцииране. 
ВЪНШНИ ОТНОШЕНИЯ

ОБЩА ТЪРГОВСКА ПОЛИТИКА НА ЕС

През 2015 г. България ще продължи да бъде активен участник в процеса на развитие на търговските отношения на ЕС с важни партньори и преговори за сключване на Споразумения за свободна търговия (ССТ). 

След приключването на преговорите по Всеобхватното икономическо и търговско споразумение между ЕС и Канада (СЕТА) се очаква приключване на правния преглед на текста и неговия превод на официалните езици на ЕС. Предстои изясняване на характера на споразумението (дали е от компетентност на ЕС или на ЕС и на държавите членки), след което следва да се одобри от Съвета на ЕС и ЕП, и да се премине към ратификационни процедури в националните парламенти. Очаква се споразумението да подобри търговско-икономическите връзки и да задълбочи сътрудничеството между България и Канада, като гарантира високи стандарти в сферата на търговията със стоки и услуги, по отношение на инвестициите, закрилата на интелектуална собственост и обществените поръчки.

Очаква се преговорите по Трансатлантическото търговско и инвестиционно партньорство (ТТИП) между ЕС и САЩ да навлязат във фазата на същинските преговори и да бъдат подкрепяни от интензивни контакти на политическо ниво, засилена прозрачност и активен диалог с бизнеса и гражданското общество. Българската страна ще даде своя принос за договарянето на дълбоко, амбициозно, балансирано и взаимноизгодно споразумение по трите стълба на преговорите (достъп до пазара; регулаторни въпроси и нетарифни пречки пред търговията; правила), което гарантира поддържането на високите здравни, социални, екологични и други стандарти в ЕС, и осигурява ефективна защита на националния интерес.

България ще продължи участието си във формулирането и съгласуването на позициите на ЕС във връзка с многостранните преговори и подготовката на работна програма на СТО. По отношение на регулярната дейност на СТО от приоритетно значение за България и ЕС е подготовката и провеждането на 10-та Министерска конференция, която ще се проведе в Найроби, Кения, през декември 2015 г., както и ратификацията на Споразумението по улесняване на търговията. В процеса на присъединяването на нови страни към СТО се очаква да приключат преговорите с Казахстан, Сърбия, Босна и Херцеговина, както и официалното приемане на трите държави в СТО по време на 10-та Министерска конференция.

ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020”

За насърчаване на икономическия растеж и за осигуряването на работни места и през следващата година България ще продължи да прилага политики, насочени към постигането на одобрените национални цели по Стратегията „Европа 2020”. В началото на 2015 г. ЕК ще извърши междинен преглед на стратегията. Очаква се петте цели на ЕС до 2020 г. да бъдат запазени. България ще изготви официална позиция относно прегледа на стратегията. Ще бъдат проведени срещи с отговорните институции, за да се прецени необходимостта от промяна на числовите стойности на заложените през 2010 г. национални цели. Политиките в изпълнение на целите ще бъдат представени в Националната програма за реформи за 2015 г., която съгласно изискванията на Европейския семестър ще бъде изпратена до ЕК през месец април. Основните усилия за подобряване управлението на стратегията следва да бъдат насочени към повишаване на ангажираността за изпълнение на специфичните препоръки към страните членки и към засилване на тяхната връзка с предварителните условности от Споразуменията за партньорство. Друга област на възможни подобрения е намирането на по-добър синхрон между различните формати на Съвета. Националните програми за реформи следва да бъдат все повече резултат от партньорство между всички нива на управление в държавите членки.
ИНВЕСТИЦИОНЕН ПЛАН ЗА ЕВРОПА
През декември 2014 г. Европейският съвет прие заключения, че „насърчаването на инвестициите в Европа е ключово предизвикателство“ за излизане от финансовата криза и осигуряване на висок икономически растеж и заетост, и призовава за създаване на Европейски фонд за стратегически инвестиции в групата на Европейската инвестиционна банка с цел да се мобилизират 315 млрд. евро в нови инвестиции между 2015 г. и 2017 г. България подкрепя по принцип предложението на ЕК за Регламент относно Европейски фонд за стратегически инвестиции. Считаме, че при реализирането на инициативата от ключово значение ще бъде гарантирането на равнопоставеност между държавите членки при отчитане целта за сближаване. От изключителна важност е новата инициатива на ЕС да бъде допълваща към Европейските структурни и инвестиционни фондове и да не води до „изместване на инвестиции“. България ще работи за подобряване на механизмите за управление и функциониране на Европейски фонд за стратегически инвестиции.

ИКОНОМИЧЕСКА ПОЛИТИКА 

България подкрепя приоритетните области, идентифицирани в Годишния обзор на растежа за 2015 г., и представените изводи в Доклада за механизма за ранно предупреждение за 2015 г. 

България ще вземе активно участие в предстоящите обсъждания в рамките на различни формати на Съвета относно икономическия пакет, обобщаващ задълбочените прегледи и работния документ на службите на Комисията, относно оценката на Националните програми за реформи и Програмите за стабилност, и Конвергентните програми.  

Повишеното участие на заинтересованите страни и особено на местните власти ще доведат до по-голяма отговорност при координацията на политиките на национално ниво. По-добро изпълнение на специфичните препоръки по страни може да бъде постигнато, ако се акцентира върху най-предизвикателните области на политика и при осигуряване на засилен диалог между ЕК и държавите членки. 

България ще спази графика на Европейския семестър и ще разработи и изпрати своите Национална програма за реформи и Конвергентна програма на ЕК в срок.

ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ И ПАРИЧЕН СЪЮЗ (ИПС)

През последните две години като приоритет в задълбочаването на ИПС се поставяше установяването на договорни споразумения, чрез които държави членки се ангажират да извършат структурни реформи, съфинансирани от европейски механизъм за солидарност. Очаква се председателят на ЕК в тясно сътрудничество с председателя на срещите на върха на еврозоната, председателя на Еврогрупата и председателя на ЕЦБ да докладват по темата най-късно по време на Европейския съвет през юни 2015 г.
България продължава да поддържа позицията, че е спорно дали договорните споразумения биха били ефективен стимул за държавите членки да изпълнят определени структурни реформи.

Според нас реформите, които ще залегнат в договорните споразумения, трябва да бъдат определени на национално ниво. Считаме, че обхватът им следва да бъде максимално стеснен и фокусиран върху политики, насочени към подобряване на конкурентоспособността, растежа и заетостта. Договорните споразумения не трябва да разглеждат реформи, свързани с данъчната хармонизация. Прякото данъчно облагане следва да остане изцяло от национална компетентност. Подкрепяме предложението договорните споразумения да бъдат политически обвързващи, а когато са съпроводени с финансова помощ, да бъдат правно обвързващи. Считаме, че трябва да са задължителни за всички държави членки от еврозоната и доброволни за останалите.
Механизмите за солидарност според нас трябва да бъдат използвани единствено когато изпълнението на препоръчаната реформа в държава членка ще окаже сериозен негативен ефект върху бюджета й в краткосрочен или средносрочен план.
Механизмите за солидарност следва да бъдат извън съществуващите финансови инструменти (Многогодишната финансова рамка, Европейския механизъм за стабилност и др.), като за финансирането им предпочитаме директни вноски от държавите членки вместо използването на нови специфични източници. За България е логично единствено държавите членки, които участват във финансирането на инструмента, да могат да се възползват от него. Считаме за по-приемлив вариант финансовата помощ да се предоставя под формата на дългосрочни заеми вместо грантове.

ДАНЪЧНА ПОЛИТИКА
България подкрепя продължаването на работата по предложението за изменение на Директивата относно стандартизирана справка-декларация за данък върху добавената стойност, въпреки че към момента липсва достатъчно сближаване на позициите на държавите членки по някои основни аспекти от предложението като прага и честотата на подаване на справката-декларация, допълнителната информация към нея и съдържанието й. 
По отношение на честотата на подаване на стандартизираната справка-декларация Република България потвърждава позицията си, че отправната точка при деклариране на ДДС следва да бъде месечен данъчен период, а не тримесечен. Това се налага с оглед размера и структурата на икономиката ни и необходимостта от борба с измамите. 

Все пак, за целите на постигането на компромис, страната заявява възможност да се съгласи на тримесечен период за подаване на справката-декларация, чието приложно поле да обхваща единствено данъчно задължените лица с годишен оборот до 50 000 евро.

България подкрепя възможността държавите членки да могат да изискват допълнителна информация за целите на управлението и контрола на ДДС. Подкрепяме хармонизация, основаваща се на принципа на въвеждане на достатъчен брой задължителни за държавите членки реквизити на декларацията по ДДС, който ще осигури необходимата информация за данъчната администрация при запазване на възможността държавите членки да изискват и допълнителни по-подробни данни/регистри, въз основа на които са получени обобщените данни в декларацията, които определят съдържанието на информацията, необходима за попълването на стандартизираната справка-декларация, с цел извършване на контролни дейности и анализ на риска. Наличието на детайлна информация, получавана от тези регистри е от ключово значение за контролната дейност на данъчната администрация.

БЮДЖЕТ НА ЕС

България ще бъде конструктивен партньор при обсъжданията и вземането на решения, отнасящи се до приемането на Общия бюджет на ЕС за 2016 г., като по време на бюджетната процедура ще следи за спазването на бюджетните разпоредби на Договора от Лисабон и на принципа за бюджетна дисциплина. Ще защитава позицията за осигуряване на адекватно финансиране на основните политики на ЕС, имайки предвид годишното разпределение на таваните на средствата по Многогодишната финансова рамка (МФР) за периода 2014-2020 г. Ще се работи за максимална защита на интересите на страната, особено в приоритетните за България области – Кохезионна политика и Обща селскостопанска политика.  

България ще съдейства за успешното изпълнение (и изменение, при необходимост) на бюджета за 2015 г. при спазване на принципа за доброто финансово управление на средствата на ЕС в съответствие с разпоредбите на новия финансов регламент и в контекста на бюджетната консолидация в държавите членки. 

Също така България ще съдейства за навременното, преди 1 май 2015 г., приемане от Съвета на решение за ревизиране на МФР за 2014-2020 г. във връзка с трансфера на неизползваните средства за 2014 г. в съответствие с чл. 19 от Регламент № 1311/2013 на Съвета от 2 декември 2013 г. за определяне на Многогодишната финансова рамка за годините 2014-2020 с цел избягване на забавяне в приемането на оперативните програми за новия финансов период.

Собствени ресурси

България ще проучи и участва активно в дискусиите по предложението за ревизиране на процедурата за изчисляване на лихвата по сумите, предоставени със закъснение по сметката на ЕК, което се очаква ЕК да представи пред Съвета през 2015 г. 
ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

Развитие на капиталовите пазари в ЕС 

България е съгласна с необходимостта от мерки и действия, насочени към изграждането на единен капиталов пазар, посредством проучване на начините и възможностите за намаляване на фрагментирането на финансовите пазари, за диверсифициране на източниците на финансиране за цялата икономика, за подобряване на достъпа до финансиране за МСП и за укрепване на трансграничните капиталови потоци в рамките на единния пазар, за да може капиталите да се използват по най-ефективния начин. Страната подкрепя по-нататъшни действия на европейско равнище в посока към създаването на рамка за висококачествена секюритизация в EС, подобряване на стандартизираната кредитна информация за МСП, към разширяване на успешните схеми за частни емисии на ценни книжа в ЕС и към намаляване административната тежест за МСП.

България ще продължи да поддържа позицията, че по-нататъшните мерки и потенциални законодателни инициативи на ниво ЕС, включително насочени към изграждането на съюз на капиталовите пазари, трябва да бъдат внимателно координирани и балансирани, така че да се постигне прецизна рамка, която да подпомогне развитието на единен, добре функциониращ и стабилен европейски капиталов пазар.

ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
Шенгенско пространство

Страната ни отдавна изпълни всички условия и изисквания за членство в Шенген. Готовността на България беше многократно потвърдена и от ангажираните с процеса европейски институции – ЕК, ЕП, Европейския съвет. Прилагаме на практика всички форми на шенгенското сътрудничество, като в допълнение, продължаваме да въвеждаме най-добри практики за граничен контрол. Страната продължава да гарантира сигурността на външните граници и надгражда установените високи стандарти въпреки сложната миграционна ситуация. България се държи като де факто член на Шенгенското пространство независимо от забавянето на политическото решение. 
Държавите членки, поддържащи резерва, продължават да правят политическа връзка между разширяването на Шенген и Механизма за сътрудничество и оценка. Очаква се годишният доклад на ЕК по Механизма да бъде публикуван през януари 2015 г.

През 2015 г. България ще продължи да осъществява активни действия с оглед приемането възможно най-скоро на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенгенското пространство. Съгласно календара на Латвийското председателство на ЕС възможните дати за разглеждане на проекта на решение за присъединяване на България и Румъния към Шенген от Съвета „Правосъдие и вътрешни работи” са през март и юни 2015 г. България ще работи с държавите членки и европейските институции за недопускане разделянето с Румъния в процеса на присъединяване към Шенген.
Инициативи за „Интелигентни граници“ 

България ще продължи да подкрепя и да участва активно в дискусията по двете законодателни предложения за създаване на „интелигентни граници” на ЕС:

- предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Система за влизане/излизане (EES) за регистриране на данните относно влизането и излизането на граждани на трети страни, преминаващи външните граници на държавите-членки на Европейския съюз

- предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Програма за регистрирани пътници (RTP)

Тези инициативи представляват важен и полезен инструмент за гарантиране сигурността на границите, борба с нелегалната миграция, при въвеждане на облекчен граничен контрол за предварително проверени, добросъвестни граждани на трети страни. 

През 2015 г. предстои провеждане на втората фаза от проучването на ЕК (т.нар пилотния проект, воден от Агенцията за оперативно управление на широкомащабни информационни системи - eu-LISA). Целта на пилотния проект е да тества функционалността на бъдещата Система за влизане/излизане и Програмата за регистрирани пътници. Участието в пилотния проект е доброволно, като България заяви желание да участва във всички аспекти на проучването като „страна-доброволец” с наличните инфраструктура и ресурси. За съжаление, впоследствие условията за участие в пилотния проект бяха изменени. В хода на последните дискусии бяхме информирани, че участието в пилотния проект  предвижда сключване на грантови споразумения с предполагаемо национално съфинансиране. Бюджетът на МВР за 2015 е силно ограничен. Главна дирекция „Гранична полиция“ беше готова да отговори на техническите изисквания на проекта (осигуряване на 24-часово използване на ГКПП Гюешево), ако неучастието на България би затруднило осъществяването на проекта като цяло. Преценката на eu-LISA беше, че нашето оттегляне няма да застраши успешното осъществяване на пилотния проект и по тази причина България се оттегли от активно участие в тази фаза.

След края на пилотния проект се очаква или ЕК да изготви ново законодателно предложение, или да продължи работата между съзаконодателите, така че да се постигне съгласие до средата на 2016 г. 

България, подобно на останалите държави членки, ще продължи да настоява за осигуряването на достъп на правоприлагащите органи до информацията в системата „Вход/изход” от самото начало на функционирането й, което ще допринесе за превенцията, разкриването и пресичането на трансграничната престъпност.

За нас е важно, системите да бъдат изградени по финансово изгоден начин, като в същото време се запази ефективността от използваните към момента подобни бази данни за автоматизиран граничен контрол.  

Борба с тероризма

Основните усилия ще са насочени към противодействието на феномена „чуждестранни бойци“. България ще следи от близо и ще участва активно в дискусията на ЕС за идентифициране на ефективни мерки в борбата с тероризма. 

От особена важност е дискусията по възможността за изменение на европейското законодателство (Рамковото решение за борба с тероризма) с оглед въвеждането на адекватни санкции и възможности за наказателно преследване на терористи. В тази връзка ще бъде извършен анализ за необходимостта от изменения в националното законодателство. 

Основен приоритет за страната остава скорошното приемане на Директива на ЕС относно резервационните данни на пътниците (PNR Директивата), която представлява изключително полезен инструмент в борбата с тероризма и организираната престъпност. България ще продължи да представя аргументи в подкрепа на приемането й, включително и на най-високо политическо ниво в ЕП. 

Страната ни ще подкрепя инициативите за подобряване на техническите характеристики на европейските системи и бази данни като Шенгенската информационна система, но при наличието на ясна и подробна последваща процедура за действия след установяването на чуждестранни бойци.
МИГРАЦИЯ

Обща европейска политика в областта на миграцията и убежището

България ще следи отблизо инициативите на предстоящите председателства на ЕС по отношение на общата европейска политика в областта на миграцията и убежището. Страната ни ще участва активно във формирането на обща позиция на най-засегнатите от миграционния натиск южни държави-членки на ЕС (Гърция, Италия, Малта, Кипър). 

България ще продължи да отстоява позицията си за справедливо разпределение на отговорностите и тежестите, предизвикани от засиления натиск от смесени миграционни потоци към ЕС. Въпреки достигнатото по-високо ниво на подготвеност, от ключово значение остава изграждането на ефективна система за реална практическа солидарност във всички сфери на разпределение на тежестите от миграционния и бежански натиск – релокация на бежанци, осигуряване на адекватно на нуждите европейско финансиране, в т.ч. и за интеграция. 

В периода ще продължи активното сътрудничество с Европейската служба за подкрепа в областта на убежището (ЕСПОУ), като ще се изпълнява План за специална подкрепа на ЕСПОУ за България, подписан на 5 декември 2014 г.
Страната ще продължи работа в посока търсенето на баланс между ефективната охрана на външната граница на ЕС и гарантирането на основните права на лицата, включително достъпа до международна закрила. От особена важност е борбата с криминалните мрежи за контрабанда на хора.
България ще работи за практическото прилагане на Общата европейска система за убежище. 

Страната ще работи активно за задълбочаване на сътрудничеството с трети държави, в частност с Турция, за подписване на споразумението за създаване на тристранен център за гранично и полицейско сътрудничество между България, Гърция и Турция. Предстои и връчването на турската страна на проект на Протокол за прилагането на Споразумението за реадмисия между ЕС и Турция.

Също така ще продължим да подкрепяме инициативите във връзка с Европейската програма за интеграция на граждани на трети държави. Политиката по интеграция в България обаче следва да продължи да е обвързана главно с необходимостта от работна сила на пазара на труда.

През 2015 г. следва да се приеме следващата многогодишна програма на Съюза в областта на правосъдието и вътрешния ред, която да наследи Стокхолмската, и България следва да даде своя принос в обсъжданията.

Миграция и развитие

Страната ни счита за важна положителната връзка между миграцията и развитието. Приоритет следва да се дава на максималното развитие и доброто управление на законната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. България ще работи за осъществяване на допълнителен напредък в рамките на Глобалния подход към миграцията и мобилността. Следва да се задълбочат сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит с цел насърчаване на партньорствата за мобилност, на циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието, включително в Черноморския регион. Във връзка с това е приоритетна работата по изпълнението на сключените партньорства за мобилност с Молдова, Грузия, Армения и Азербайджан, както и идентифицирането на други потенциални държави, от интерес за България. 
ПРАВОСЪДИЕ

Информационно табло на ЕС в областта на правосъдието
За България винаги е било приоритет изграждането и укрепването на независима и ефективна съдебна система. Следващата стъпка в тази посока е и приетата Актуализирана стратегия за продължаване на реформата в съдебната система. В тази връзка, подкрепяме периодичното изработване на Информационно табло на ЕС в областта на правосъдието, което да се базира на прецизни правила и критерии. 

Следва да продължи работата по анализиране и оценка на резултатите от Информационното табло за мястото на България сред другите държави с цел да бъдат очертани пътищата за развитие. България е съгласна, че независимите и ефективни съдебни системи на всички държави-членки на ЕС могат да допринесат значително за растежа и за правната сигурност по отношение на бизнеса и гражданите. 

Важно е и активното участие на българските експерти в рамките на групата от лица за контакт на националните съдебни системи към Европейската комисия. България поддържа позицията си, че държавите членки следва непосредствено да участват както при събирането на данни, така и при тяхното анализиране с оглед формирането на правилни изводи. 

Насърчаване на свободното движение на гражданите и предприятията чрез опростяване на приемането на някои официални документи в ЕС 
Все повече български граждани се ползват от свободата на движение в ЕС, като живеят, учат и работят в друга държава членка. Освобождаването от допълнителната административната тежест чрез опростяване на приемането на някои официални документи в ЕС посредством премахване на легализацията и апостила ще улесни техния живот и ще допринесе за намаляване на финансовата тежест, която трябва да понесат в тези случаи.

Разработването на многоезични стандартни удостоверения, използвани самостоятелно в трансгранични случаи, е подход, който с времето е доказал своята полза както за улесняване на гражданите, така и за държавните органи, които следва да издават, приемат и ползват подобни удостоверения.

България подкрепя изработването на общностен акт, с който да се създадат правила за опростяване на приемането на някои официални документи в ЕС, както и разработването на многоезични стандартни удостоверения.

България имаше резерви по първоначалното предложение на Комисията в чл. 6 „Незаверени преводи”, тъй като нямаше гаранции за правната сигурност и предвидимост за гражданите. България, както и повечето други държави членки, се противопостави на така направеното предложение, което на последните заседания беше променено в посока, съвпадаща с нашия интерес. 

Създаване на Европейска прокуратура 
За нашата страна функционирането на тази европейска служба е от особено значение, включително и с оглед положението на България като външна граница на ЕС и нарастващата заплаха за финансовите интереси на Съюза в региона. 

Считаме, че в глобален аспект бъдещото ефективно функциониране на Европейската прокуратура на основата на предложения регламент ще укрепи защитата на финансовите интереси на Съюза чрез наказателното правосъдие, ще увеличи доверието на бизнеса и гражданите в институциите на ЕС, ще създаде единна европейска система за разследване и наказателно преследване на престъпленията, засягащи финансовите интереси на Съюза, ще осигури по-ефективно и по-ефикасно преследване на тези престъпления, ще увеличи броя на наказателните производства, присъдите и възстановеното имущество и европейски фондове, ще осигури тясно сътрудничество и обмен на информация между европейските и националните компетентни органи и ще има силен превантивен ефект по отношение извършването на съответните престъпления.

България поддържа позицията си в подкрепа на създаването на силна и независима Европейска прокуратура, притежаваща реални правомощия за ефективно разследване на престъпленията срещу финансовите интереси на ЕС. От особено значение е тази структура да бъде интегрирана в националните съдебни системи по начин, гарантиращ единен подход към правоприлагането, особено при трансграничните казуси. 

Службата на Европейския прокурор следва да разполага с необходимата правна основа за ефикасно взаимодействие с делегираните национални прокурори от държавите членки при упражняване на надзор върху работата им, както и с широк набор от процесуално-следствени инструменти за разследване, да надгражда на основата на опита на ОЛАФ и ЕВРОЮСТ, при пълноценно използване на техния експертен потенциал и логистична подкрепа. 

Българската страна е готова да работи за намиране на решение, което да осигури широка подкрепа от държавите членки за предложението за регламент, включително чрез постигане на баланс по отношение на структурата, функциите и начина на формиране на службата. 

ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

Биологично земеделие

Приоритет за България през 2015 г. ще бъде опростяването на административните процедури и премахването на пречките за развитието на биологичното производство в ЕС, което да гарантира лоялна конкуренция за земеделските производители и оператори и подобряване на доверието на потребителите в биологичните продукти.

Важни за страната ни въпроси при по-нататъшното обсъждане на предложението за регламент относно биологичното производство и етикетирането на биологични продукти са разпоредбите за контрол във връзка с предложението за Регламент относно официалния контрол, което все още е в процес на обсъждане; допустимите количества на остатъци от пестициди и забранени субстанции, които не са позволени в биологичното производство; правилата за внос на биологични продукти; обхвата на предложението.

Безопасност на храните 

Приоритет за България ще продължи да бъде извършваният преглед на Регламента относно официалните проверки, извършвани с цел да се гарантира прилагането на законодателството в областта на храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните и хуманното отношение към тях, здравето на растенията и растителния репродуктивен материал, и продуктите за растителна защита. 

България подкрепя опростяването и рационализирането на съществуващата правна рамка с цел подобряване ефективността на официалния контрол и намаляване на административните тежести за операторите, както и по-ефикасното използване на ресурсите за извършване на официален контрол. Приоритет за страната ни е и начинът на определяне на таксите за извършвания официален контрол на операторите. 

България изразява резерви по отношение на предложението на ЕК и на Председателството официалният контрол на предкланичния и следкланичния преглед и контролът на живи животни на граничните инспекционни пунктове да бъдат извършвани от помощници на официалните ветеринарни лекари. Страната ни поддържа позицията, че този контрол трябва да се извършва само от официални ветеринарни лекари, предвид квалификацията, която имат.

Здравеопазване и хуманно отношение към животните

Приоритет за България ще продължи да бъде насърчаване здравеопазването на животните посредством профилактика, като по този начин се спомага за осигуряване на високо равнище на общественото здраве и безопасност на храните и се оказва подкрепа на селското стопанство и икономиката в селските райони. В тази връзка, важна задача е насърчаването на селскостопанските практики и хуманното отношение към животните, които предотвратяват заплахи, свързани със здравето на животните и свеждат до минимум въздействието върху околната среда в подкрепа на стратегията на ЕС за устойчиво развитие.


Важен за страната ни въпрос при по-нататъшните обсъждания на предложението за регламент относно здравеопазването на животните са списъците на заболяванията и животинските видове, и процедурата, по която те се определят и изменят. България ще поддържа позицията, че регламентът трябва да задава принципите за контрол на болестите, да определя рамката, която да е устойчива в бъдещето и която ще позволи във времето възможности за подобряване на сегашните регулаторни режими.

Безопасност на фуражите

Приоритет за България през 2015 г. ще бъде установяването на еднакви условия в ЕС, гарантиращи безопасно и ефективно използване на медикаментозните фуражи, с което ще се постигне по-добра защита на здравето на хората, животните и околната среда. 

В рамките на дискусиите по предложението за регламент относно производството, пускането на пазара и употребата на медикаментозни фуражи от значение за страната ни ще бъде изясняване обхвата на законодателството за медикаментозните фуражи по отношение на други части от законодателството за фуражите и на законодателството за ветеринарномедицински продукти (ВМП), оценка на връзката между приложението на ВМП и приложението на медикаментозните фуражи, както и оценка на различните начини за приложение на ВМП по отношение на разходите, безопасността и ефективността. Осъвременяването и хармонизирането на правилата за производство и употреба на медикаментозни фуражи ще доведе до контролиране и намаляване на антимикробната резистентност при животните и хората. Производството и употребата на медикаментозни фуражи имат икономическо въздействие при промишленото животновъдство и с определянето на ясни правила, единни за целия Европейски съюз, ще се подобри конкурентоспособността в сектора.


Здраве на растенията 

В областта на здравето на растенията приоритет ще продължи да бъде създаването на прозрачна и устойчива законодателна уредба, фокусирана върху превенция на увеличените и непознати фитосанитарни рискове, свързани с глобализацията на търговията и климатичните промени. Целта е опазване на европейското земеделие и гори чрез предотвратяване въвеждането и разпространението на вредители, които отсъстват на територията на ЕС, и засилване екологичния аспект на режима, както и повишаване на неговата ефективност и намаляване на излишните разходи и административна тежест.

По време на обсъжданията на предложението за Регламент относно защитните мерки срещу вредителите по растенията България ще защитава позиция за въвеждане на „гъвкавост“, позволяваща промяна на статуса на широко разпространените карантинни вредители на вредители по качеството, свързани с растенията за засаждане, с цел използване на наличните ресурси за реалните фитосанитарни приоритети на Съюза. Страната ни ще настоява също и за постигане на съгласуваност и съответствие с режима за растителния репродуктивен материал, премахване дублирането на дейности в двата режима и редуциране на излишната административна тежест.

Горско стопанство

Приоритет за България ще бъде подобряването на устойчивото управление на горите чрез прилагане на общи принципи, формулирани и в съответните национални политики. По отношение на Многогодишния план за изпълнение на Стратегията за горите на ЕС, България ще се стреми към залагане на адекватни и изпълними дейности, реално допринасящи за постигане на идентифицираните в нея приоритетни области.
ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО

Основен приоритет за България през 2015 г. ще бъде определянето на възможностите за риболов за някои рибни запаси, приложими в Черно море за 2016 г. Нивата на квотите за страната ни, които се определят с регламент, са от особено значение както за съхранението и опазването на запасите и морската екосистема, така и за устойчивото управление на рибарството в България. Към момента, страната ни усвоява устойчиво запасите и настоява за запазване на досегашното ниво и разпределение на квотите.

Друг приоритет за България, който се явява основно предизвикателство в международен аспект, е създаването на условия за равнопоставеност между всички черноморски страни и изграждането на модел за управление на рибарството в Черно море, който да се прилага и спазва от всички черноморски държави. В тази връзка, за страната ни е от голямо значение въвеждането в правото на ЕС на препоръките на Генералната комисия по рибарство за Средиземно море (ГКРСМ), където Черно море се явява подзона. 

ТРАНСПОРТ, ЕНЕРГЕТИКА И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ 

ТРАНСПОРТ

Железопътен транспорт

През 2015 г. Република България ще продължи да участва активно в обсъждането на законодателните предложения, част от така наречения „политически стълб“ на Четвърти железопътен пакет относно създаване на Единно европейско железопътно пространство по отношение на отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози и управлението на железопътната инфраструктура, и относно отварянето на пазара на вътрешни услуги за железопътни пътнически превози.
Целта на законодателните предложения е отварянето на пазара на вътрешните услуги за железопътен превоз на пътници с цел засилването на конкурентния натиск върху вътрешните железопътни пазари с оглед увеличаване на количеството и подобряване на качеството на услугите за превоз на пътници. Също така се цели подобряване на управлението на управителите на инфраструктура с оглед осигуряване на равен достъп до инфраструктурата, като се премахне възможността за конфликт на интереси, който засяга решенията на управителя на инфраструктура относно достъпа до пазара. Предложенията са насочени към засилване на координацията между управителите на инфраструктура и железопътните оператори за по-добро задоволяване на пазарните потребности и към подобряване на трансграничното сътрудничество между управителите на инфраструктура.

Българската страна ще продължава да защитава позиция, че държавите членки следва сами да могат да избират модела на управление във всеки един момент, при условие, че се гарантира прозрачност, отваряне на пазара и недискриминационни действия. България принципно подкрепя общото правило за възлагане на договори за обществени услуги в железопътния транспорт да бъде конкурентното възлагане с ясни и обосновани изключения.
Въздухоплаване

В областта на въздухоплаването приоритетни за българската страна през 2015 г. ще бъдат досиета, свързани със стратегическата концепция на новата ЕК за развитие на транспортната политика.

Българската страна ще следи с повишено внимание хода на преговорите по предложението за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за прилагането на Единното европейско небе и ще участва активно в по-нататъшната работа по предложението с оглед запазване на националния интерес и съблюдаване на достигнатите в общия подход приемливи договорености относно разпоредбите за помощните услуги, като ще продължи да поддържа позицията си срещу задължителното разделяне на оперативните и поддържащите дейности на Управлението на въздушното движение.

По отношение на ефективното прилагане на правата на пътниците възобновяването на работата по досието за правата на пътниците във въздушния транспорт след шестмесечно прекъсване се свързва с очаквания за намиране на компромиси по основните различия между държавите членки, приемане на общ подход и вероятно постигане на политическо съгласие до края на 2015 г.

Позицията, която българската страна ще отстоява, следва поставените национални цели и интереси за осигуряване на по-голяма яснота за българските пътници във връзка с правата им във въздушния транспорт и гарантиране на по-ефективна защита на тези права при тяхното нарушаване, включително чрез налагането на санкции. С оглед на правната сигурност и намаляване на водещите до съдебно разбирателство случаи от голямо значение за българската страна са разпоредбите, отнасящи се до прилагането на регламента от участниците в процеса, свързан с превоза на пътници по въздух – превозвачи, летищни оператори, доставчици на наземно обслужване, както и разпоредбите, засягащи националните правоприлагащи органи.

ЕНЕРГЕТИКА

Устойчив енергиен съюз с ориентирана към бъдещето климатична политика

България подкрепя идеята за поетапно изграждане на Европейски енергиен съюз, способстващ за засилване ролята на енергийната политика в контекста на цялостното икономическо развитие на ЕС и общи действия за енергийна независимост. Очакваме представянето от ЕК на стратегическа рамка за енергийния съюз, като повече яснота за конкретните стъпки ще бъде от важно значение за държавите и ще предпостави градивния им принос при формиране на концепцията и основните принципи за създаването на съюза. Основните цели пред европейската енергийна политика – гарантиране сигурност на енергийните доставки, конкурентоспособност и устойчивост – следва да бъдат адресирани с отдаване на нужната значимост и последователност в действията за постигането им. Акцентът ни е върху осигуряване на диверсификация на маршрутите и източниците на доставка. Успоредно с това енергийната ефективност е и ще остане приоритет за България. Изграждането на вътрешния пазар е от значение за осигуряване на ориентирани към потребителите, сигурни и конкурентни енергийни доставки. Постигнатото съгласие по ключовите елементи на рамката за политиките на ЕС в областта на климата и енергетиката до 2030 г. ще способства за по-стабилна визия за енергийния сектор и въвеждане на инструменти, към по-екологична икономика с ефективно използване на ресурсите и намаляване на енергийното потребление в дългосрочен план.

Вътрешен енергиен пазар и енергийна сигурност

Продължаваме да подкрепяме мерките, отнасящи се до задълбочаване на регионалната интеграция, премахване на физическите и търговски бариери за енергийни доставки между съседните държави, както и постигане на по-висока степен на сътрудничество за преодоляване на външни влияния върху разходите и сигурността на доставките. От съществено значение е засилване ролята, правата и осведомеността на потребителите, и превръщането им в по-активни участници на пазара. Усилията ни ще бъдат насочени и към мерките, свързани със защитата на уязвимите потребители. 

Повишаване на капацитета на ЕС за справяне с газови кризи посредством превенция и координиран отговор при прекъсване на доставките, както и обезпечаване на функциониращ вътрешен газов пазар е от особена важност за България – ще участваме активно в дискусиите при предстоящата ревизия на Регламента за сигурността на газовите доставки.
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

През 2010 г. Европейската комисия представи амбициозна Програма в областта на цифровите технологии за Европа със седем приоритетни области на действие: създаване на единен цифров пазар, подобряване на оперативната съвместимост, повишаване на доверието и сигурността в интернет, предоставяне на много по-бърз достъп до интернет, насърчаване на инвестициите в научноизследователската и развойната дейност, повишаване на грамотността относно цифровите технологии, на уменията за тяхното използване и на приобщаването към цифровото общество, прилагане на информационни и комуникационни технологии за справяне с предизвикателствата, пред които е изправено обществото, като изменението на климата и застаряването на населението. Програмата е първата от водещите инициативи по Стратегията „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и ориентиран към цялото общество растеж. Като цяло, е насочена към технологиите и онлайн услугите на ХХІ век, които ще дадат възможност на Европа да стимулира разкриването на нови работни места, да насърчи икономическото благоденствие и да подобри ежедневния живот на гражданите и предприятията в ЕС по разнообразни начини. 

Създаването на единен пазар на електронни съобщения е свързано с преразглеждане и промяна на регулаторната рамка в областта на телекомуникациите. Законодателната промяна на рамката претърпя сериозни промени, като в нея за сега са включени две приоритетни теми: роуминг услугите и мрежовата неутралност.

България подкрепя усилията на ЕК за установяване на хармонизирани правила в ЕС в областта на електронните съобщения, тъй като те имат пряко отношение към бъдещето развитие на националните пазари за електронни съобщения. Също така, ще настояваме да се прилага подход за оптимално балансиране между общоевропейските интереси и националните суверенни права, при отчитане на спецификите на развитие на пазарните отношения в отделните държави членки и залагане на ясни правила, гарантиращи правната стабилност и равнопоставеност на пазарните участници.

В основата на изграждането на единен цифров пазар стои защитата на правото на неприкосновеност на личния живот в сектора на електронните комуникации. В условията на динамично развиващи се технологии и все по-широкото използване на електронните съобщителни услуги практически във всички сфери на човешката дейност, защитата на личните данни става все по-важен въпрос. Приетите мерки на европейско и национално ниво за гарантиране на правото на неприкосновеност на личния живот в сектор „електронни съобщения“ предстои да бъдат преразгледани и оценени за актуалност и ефективност. 

Българската страна ще се включи активно в работата по преразглеждането на законодателството, свързано с обработката на лични данни и защита на правото на неприкосновеност на личния живот в сектора на електронните комуникации, и ще отстоява позиция за утвърждаване на мерки, насочени към гарантиране на правата и свободите на физически лица относно обработката на лични данни и по-специално, неприкосновеността на личния им живот, приложими в условията на активно развиващите се потребности и интереси на българските граждани, и широкото разнообразие от електронни съобщителни услуги, но и заплахи, възникващи при използването им.
В края на 2012 г. стартира работата по достъпността на уебсайтовете на органите от обществения сектор. След временно прекъсване до приемането на Европейския стандарт за достъпност, работата ще продължи и през 2015 г. Все още е обект на обсъждане обхватът на законодателния акт. Включването на всички уебсайтове със съдържанието им ще съответства по-пълно на поставените цели, но в този случай изпълнението им ще изисква значителен финансов ресурс и по-дълъг срок за изпълнение. Българската страна подкрепя заложените цели, но ще настоява за поетапно прилагане, което да облекчи финансирането на предвидените мерки, както и даване на възможност на държавите членки сами да определят приоритетните услуги, до които да бъде осигурен достъп на хората с увреждания.
ОКОЛНА СРЕДА

През 2015 г. фокусът ще бъде поставен върху подготовката за международните преговори в областта на климата и обсъждането на законодателните предложения от пакета Климат-Енергетика 2030.

През първото тримесечие на 2015 г. се очаква ЕК да приеме  Съобщение „Пътят към Париж – многостранен отговор на климатичните промени“, което ще даде конкретика на предстоящата работа на ниво ЕС по отношение на постигане на правнообвързващо споразумение по климата. Акцент ще бъде поставен на подготовката на позицията на ЕС за Конференцията на страните по Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата в Париж, която ще се проведе през декември 2015 г. С особено внимание ще следим развоя при постигането на глобално споразумение и поемането от други развити и бързо развиващи се икономики на адекватни амбициозни цели.

През 2015 г. ще продължи работата във връзка с приетите  на 24 октомври 2014 г. от Европейския съвет Заключения относно рамка за политиките в областта на климата и енергетиката в периода до 2030 г. Въпросите на околната среда ще се разглеждат в тясна връзка с тези на енергетиката, що се отнася до прилагането на решенията по пакета. Предвидено е да бъдат проведени неформални консултации със заинтересованите страни, като нови законодателни предложения се очакват да бъдат представени от ЕК едва след приключване на преговорите по предложението за Решение на Европейския парламент и на Съвета относно създаването и функционирането на резерв за стабилност на пазара към Схемата на ЕС за търговия с емисии на парникови газове и за изменение на Директива 2003/87/ЕО по време на председателството на Люксембург (с хипотетична възможност за отлагане на представянето при Нидерландското председателство с оглед времето, необходимо за изготвяне на оценките на въздействие на всички нови мерки).
ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 

ЗАЕТОСТ

Насоки за политиките по заетост на държавите членки като част от междинния преглед на Стратегията „Европа 2020“

Насоките за заетостта бяха приети през октомври 2010 г. В началото на 2015 г. Европейската комисия ще направи предложение относно бъдещите препоръки за политиките по заетост на държавите членки като част от междинния преглед на Стратегията „Европа 2020“. България ще участва в обсъжданията на предложението на Комисията в рамките на Съвета.

Насоките за заетост като цяло съответстват на настоящата социално-икономическа ситуация в ЕС. Едновременно с това те следва да отразяват и актуалните предизвикателства на пазара на труда като младежката безработица, продължителната безработица и ролята на всички заинтересовани страни за изпълнението на насоките. В рамките на обсъжданията и въз основа на резултатите от прегледа и отчитане на икономическата ситуация в България ще се прецени и възможността за преразглеждане на заложената национална цел за заетост. 

Прилагането на политики по заетост и обучение на възрастни в съответствие с актуалните предизвикателства ще допринесе за предприемането на действия за тяхното преодоляване и изпълнението на националните цели в областта на заетостта в съответствие с приоритетите на Стратегията „Европа 2020“ за постигане на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж.

Изпълнение на Гаранцията за младежта
През април 2013 г. Съветът на ЕС одобри Препоръка за създаване на Гаранция за младежта. За изпълнение на Гаранцията държавите членки, включително България, разработиха и представиха в ЕК национални планове, включващи различни мерки за изпълнение на гаранцията. 

Процесът на мониторинг на Гаранцията за младежта на европейско ниво ще продължи в рамките на Европейския семестър и през 2015 г.

За намаляване на младежката безработица и неактивност през 2015 г. България ще продължи да изпълнява мерките, включени в Националния план за изпълнение на Европейската гаранция за младежта. През 2015 г. България ще продължи да участва в прегледите в рамките на Комитета по заетост за отчитане на постигнатия напредък по отношение изпълнението на гаранцията. За подобряване на мониторинга на изпълнението на гаранцията и през 2015 г. ще бъдат предостави национални административни данни на ЕК за младежите, включени в обучение, заетост, стажуване и чиракуване.
РАВЕНСТВО МЕЖДУ ЖЕНИТЕ И МЪЖЕТЕ

България ще продължи да подкрепя мерките за постигане на баланс между половете сред директорите без изпълнителни функции на дружествата, допуснати до борсова търговия.

Управителните съвети на дружествата в ЕС се характеризират с трайно неравновесие между половете, като в сравнение с други области на обществото, особено с публичния сектор, недостатъчното представяне на жените в управителните съвети на дружествата, допуснати до борсова търговия, е значително.

България подкрепя по-широкото участие на жените на ръководни постове в предприятията като част от общата политика за насърчаване на равенството на половете в заетостта и принципно подкрепя предложението за директива.

Съществуват редица утвърдени икономически и бизнес аргументи в полза на увеличаването на броя на жените на ръководни позиции в предприятията. Ефективното използване на човешкия капитал представлява най-важният фактор за определяне на конкурентоспособността на икономиката. То е от ключово значение за разрешаване на демографските предизвикателства на ЕС и за успешно конкуриране в условията на глобализирана икономика. Многобройни проучвания сочат, че съществува положителна връзка между равнопоставеността между половете на най-високо управленско ниво и финансовите резултати и рентабилността на дружеството. Следователно подобряването на участието на жените в управителните съвети на дружествата, допуснати до борсова търговия, може да има положителен ефект върху стопанските резултати на предприятията в България и в ЕС.
ТРУДОВА МОБИЛНОСТ

Трудовата мобилност като основен компонент на свободното движение в рамките на ЕС

Ще продължим да работим за премахване на неоправданите бюрократични пречки пред свободното движение на работници в светлината на приключилото прилагане на преходните периоди и премахнатите ограничения пред свободното движение на български работници. 

Продължава работата по реформирането на мрежата от Европейските служби за заетост (EURES) с цел да се подобрят достъпът до възможности за заетост в чужбина, качеството на консултантските дейности и разширяване на обхвата със схема за млади работници. България продължава да подкрепя всички елементи на реформата на EURES, включително създаването на европейска гаранция за заетост – за да се спомогне за разработването и прилагането на план за действие за трудовата мобилност в Европа, така че да се модернизират и укрепят обществените служби по заетостта, които да подпомагат прехода в рамките на европейския пазар на труда.
България ще продължи активното си участие в обсъждането на законодателните предложения на ЕК относно мерки за улесняване на упражняването на правата в контекста на свободното движение на работници, командироването на работници в рамките на предоставяне на услуги, както и в областта на координацията на социалната сигурност и допълнителните пенсионни права.

България ще се включи в обсъждането на предстоящото предложение на ЕК за Пакет за мобилността на труда, който ще улесни свободното движение на хора в рамките на ЕС чрез по-добра координация на схемите за социална сигурност. 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

Електронно здравеопазване

През 2015 г. електронното здравеопазване ще бъде сред приоритетите на Латвийското председателство на Съвета на ЕС. То включва инструменти и услуги, използващи информационни и комуникационни технологии (ИКТ), които могат да подобрят профилактиката, диагностицирането, леченията, надзора и управлението. Може да бъде от полза за всички чрез подобряване на достъпа до грижи и качеството на обслужването и чрез подобряване на ефективността на здравния сектор. Развитието на електронното здравеопазване налага допълнителни мерки на ниво ЕС и изисква финансови ресурси и време. През май 2015 г. ще се проведе Седмата среща на Мрежата за електронно здравеопазване в Рига, Латвия.

България ще следи работата на европейските институции в тази сфера и инициативите, които те ще предприемат. Българските компетентни институции ще положат усилия да развият потенциала на електронните ИКТ в сферата на здравеопазването чрез изграждането на централизирана информационна инфраструктура и здравно-информационна система в периода 2015 – 2020 г. Подобен подход за оптимизация и централизация на ИКТ инфраструктурата и услугите в Министерството на здравеопазването, както и в структурите му, ще подобри и улесни медицинските дейности, свързаните с тях процеси и ще улесни изпълнението на приоритетите, свързани с подобряване здравеопазването на гражданите и улесняване на достъпа им до навременни здравни грижи.

ПОВИШАВАНЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА

МАЛКИ И СРЕДНИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Политиката към малките и средни предприятия (МСП) – основен фактор за развитие на европейската промишленост

Законодателният акт за малкия бизнес (Small Business Act – SBA) дава голям принос за развитието на политиката към МСП, която е основен фактор за развитието на европейската промишленост. Този документ поставя рамката на цялостната политика към МСП и е поставен в основата на разработената пълна адаптация на Националната стратегия за насърчаване на МСП 2014-2020. ЕК проведе анкета относно нов SBA, при приемането на който ще се наложи обновяване на Стратегията. Както се очаква, това най-вероятно ще стане по време на Латвийското председателство. Съгласно заложеното в проекта на SBA, ще имаме сериозни задачи по евентуално произтичащите от новия акт регламенти относно по-бързото стартиране на бизнес, закриване на бизнес, издаване на лицензи и разрешителни, и др.

Важно е да бъде въведен и да се прилага МСП-тестът в България, като едно от предварителните условия по Споразумението за партньорство.
 
ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ 

Защита на потребителите на пакетни туристически пътувания и на комбинирани туристически услуги с помощта на посредник

Продължава работата по предложението за нова директива за пакетните туристически пътувания и за комбинираните туристически услуги с помощта на посредник. То има за цел да актуализира сега действащата регулаторна рамка, да подобри функционирането на вътрешния пазар и да постигне високо ниво на защита на потребителите. Предложението е насочено към премахване правните пречки за осъществяване на трансгранична търговия и намаляване на разходите на икономическите оператори за съобразяване с изискванията на законодателството, което ще улесни българските и европейските туроператори и туристически агенти, предлагащи своите услуги на единния европейски пазар. То ще обезпечи въвеждането на единен набор от права и задължения за потребителите и търговците. 

Осигуряването на съгласуваност и отстраняване на различията в законодателството на държавите членки на ЕС по отношение на туристически пътувания с обща цена ще предостави на българските потребители еднакво високо ниво на защита срещу вреди, причинени при ползването на туристически пътувания с обща цена и при ползване на комбинации от туристически услуги, свързани с пътуване, предлагани от посредник. 

Обща безопасност на продуктите

България подкрепя продължаване на работата по предложения Регламент за безопасност на потребителските продукти. Той е част от пакета документи за безопасността на продуктите и за надзора на пазара, който включва и предложение за единен регламент за надзор на пазара и Многогодишен план за действие за надзор на пазара за периода 2013-2015 г.

Органите за надзор на пазара ще могат да се възползват от единните правила по отношение на общото изискване за безопасност и критериите за оценка на риска и ще бъдат улеснени по отношение идентифицирането и проследяването на продуктите по цялата верига на доставка. Чрез този подход ще бъде гарантирано предприемането на ефективни коригиращи мерки срещу опасни продукти. Българските органи за надзор на пазара ще могат да се възползват и от опростяване начина на функциониране на системата за бърз обмен на информация за опасни стоки. Осигуряването на съгласуваност на изискванията за безопасност на продуктите на ниво ЕС ще предостави на българските потребители еднакво високо ниво на защита срещу опасни продукти, наред с това на потребителите в останалите държави членки.

Предложението съдържа изисквания за проследимост на потребителските продукти и за обозначаване на страна на произход на тези продукти. Обозначаването на страна на произход на продуктите ще създаде предпоставки за по-добра защита на потребителите и ще улесни значително икономическите оператори и контролните органи при спазване на задължението за пускане на пазара само на безопасни стоки.
НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ИНОВАЦИИ 

Приоритети на Латвийско председателство в областта на научните изследвания са повишаване на връзките между Съюза за иновации и Европейското научноизследователско пространство (ЕНП) за устойчив растеж, завършване на ЕНП чрез постигане на съгласие относно основните насоки и методология при разработването и съгласуването на пътната карта на ЕНП и по-добро управление на ЕНП като цяло. Отделно Латвия и Люксембург подчертават необходимостта от отключване на цифровия потенциал за по-висок растеж и иновации. Ще се акцентира върху темата за „Отворения достъп” – по-бърз и по-широк отворен достъп до данни за интензивни изследвания и научни резултати. Очаква се и напредък по инициативата Science 2.0 за съгласуването на общи практики и по-широко използване на информационните и комуникационните технологии за споделяне на публични резултати с обществото, както и данни от научни изследвания и иновации. Очаква се през първото полугодие да бъдат приети три Заключения на Съвета: относно пътната карта за ЕНП; относно по-доброто управление на ЕНП и относно отворени бази данни като източник на по-бързи и широки иновации.“ Ще се проведат три политически дебата на теми: Иновациите и ЕНП; Science 2.0 и отключване на цифровия потенциал на Европа. 
За България основният приоритет ще бъде участие в изготвянето на пътната карта за ЕНП, тъй като се очаква всяка държава членка през 2015 г. да приеме свой национален план за действие. Предстои и синхронизиране на Националната стратегия за научни изследвания с Иновационната стратегия за интелигентна специализация и актуализирането й по отношение на човешките ресурси в сектора на научните изследвания, и реализирането на синергия с пан-европейската пътна карта за научноизследователска инфраструктура. Разработването на препоръки за синхронизиране инициативите на Съюза за иновации с целите на ЕНП ще спомогне за по-доброто координиране и участието на българските организации и предприятия в Рамковата програма на ЕС „Хоризонт 2020“, както и за осъществяване на синергията между програмите за научни изследвания и иновации и Структурните фондове.   

ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА И АУДИОВИЗИЯ

ОБРАЗОВАНИЕ

Приоритет  на Латвийско председателство е изготвянето на  средносрочна оценка на стратегическата рамка за европейско сътрудничество в образованието и обучението „Образование и обучение 2020” (ЕТ2020), в резултат на което се очаква да бъде  изготвен проект на Съвместен доклад за 2015 г. на Съвета и на ЕК за изпълнението на стратегическата рамка за ЕТ2020.

В рамките на средносрочния преглед на стратегията „Европа 2020”, Съвместният доклад ще определи ключовите приоритетни области и конкретни теми за бъдеща работа, свързана с подобряване на ефективността на стратегическата рамка за европейско сътрудничество „Образование и обучение 2020” и повишаване на добавената й стойност. Всичко това следва да бъде синхронизирано с новия политически контекст на Комисията, който включва 10 приоритета, най-важният от които е повишаване на заетостта, икономическия растеж и инвестициите. 

Сегашният работен цикъл на „Образование и обучение 2020” не е синхронизиран с основните политически цикли на ЕС, необходима е прозрачност и връзка с формалните структури, включване на заинтересованите страни и социалните партньори. Настоящите приоритетни области на „Образование и обучение” представляват подцели, които не са достатъчно оперативни. Съветът и европейските работодатели изискват определяне на по-конкретни теми за бъдещата работа, които да се включат в работния план за „Образование и обучение” като приоритетни области. Работните методи (взаимно учене и конструктивна критика в рамките на Отворения метод на координация) следва в по-голяма степен да демонстрират и насърчават добрите практики, да бъдат по-систематични, с ефективна комуникация и разпространение на резултатите и да предлагат систематичен подход към дейностите за взаимно учене. 

Предвижда се проектът на доклад да бъде приет от Съвета на ЕС през май 2015 г. Пакетът документи ще включва и предложение за нови приоритетни области за развитие на образованието и обучението за периода 2015-2017 г.

Документът е от приоритетно значение за България в контекста на настоящата образователна реформа, по-специално във връзка с подобряване на съответствието между придобиваните умения и потребностите на пазара на труда, повишаване на качеството на професионалното обучение и въвеждане на дуалната система, модернизация на висшето образование, разширен достъп до учене през целия живот, превенция на преждевременното напускане на училище от училище и фискална отговорност. Националният интерес на България е свързан с:

· Обективно отразяване на постиженията на страната ни в доклада, както и коректно и обективно идентифициране на предизвикателствата пред българската система на образованието и обучението;
· Идентифициране на общи и приемливи за всички държави членки насоки за развитие на образованието и обучението в европейски план, при отчитане на националните традиции и добри практики, както и идентифициране на добри европейски практики, от които страната ни да почерпи опит. 

КУЛТУРА

През 2015 г. ще започне изпълнението на новия Работен план за култура за периода 2015-2018 г. Планът доразвива постиженията на предишния работен план по отношение на съществения принос на културния и творческия сектор за икономическото, социалното и регионалното развитие, както и значението му за Стратегията „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж. В рамките на изпълнение на плана България ще подкрепя обвързването на културата с другите секторни политики и утвърждаването й като ресурс за постигане на целите и ще съдейства за разработване на политика, основана на научни изследвания и достоверни и изчерпателни статистически данни за културните процеси. 

Работният план 2015-2018 г. акцентира върху  четири приоритета, които са от ключово значение за развитието на българската културна политика. Предвидени в Работния план дейности ще съдействат за разширяване на достъпа до култура, както и на развитието на аудиторията у нас. Културният и творческият сектор в България ще се възползват от водещия европейски опит при утвърждаването им като водещ отрасъл в българската икономика с оглед на насърчаването на растежа, заетостта и предприемачеството най-вече сред младите хора. И не на последно място ще подкрепя българската култура в утвърждаването й като важен фактор не само в междукултурния диалог, но и в дипломатическите отношения както на ниво Европейски съюз, така и с трети страни. 

България ще следи с особено внимание приложението на Работния план за култура 2015-2018, защото в рамките на Българското председателство на Съвета на ЕС през втората половина на 2018 г. не само ще се дискутират резултатите от изпълнението му, но и ще се приеме планът за следващия четиригодишен период.

Ще продължат и усилията ни в изпълнението на следващите етапи на инициативата „Европейска столица на културата” през 2019 г.

В изпълнение на програмата „Европа на гражданите” ще съсредоточим усилията си върху подкрепа на български културни оператори за подготовка на проекти, свързани с използването на вътрешноприсъщата стойност на културата да развива активно гражданство.

България ще положи и специални усилия за това секторите на културата и творчеството да се възползват от възможности за финансиране не само по програмата ,,Творческа Европа“, но и по целия спектър от програми и инструменти на ЕС, които са част от МФР за периода 2014-2020 г.

България обръща специално внимание на цифровизацията на културно съдържание, което е от съществено значение за осигуряването на достъп до културата, за популяризиране на богатството и многообразието на културното наследство, и за неговото опазване и предаване на следващите поколения.
АУДИОВИЗУАЛНИ ВЪПРОСИ 

През 2015 г. е предвидено да стартира процедура по преглед на Директивата за аудиовизуални медийни услуги, която ще има за цел да спомогне за намаляване на регулаторните разходи и да допринесе за създаването на ясна, стабилна и предвидима регулаторна рамка в подкрепа на растежа и заетостта. Тази процедура се очаква да бъде предмет на обсъждания по време на Латвийското и Люксембургското председателство.

България ще се включи активно във всички дискусионни теми, които произлизат от динамичното развитие на пазара на медийните услуги и на технологиите, и ще участва при формулирането на приемливи за всички решения, които ще дадат отговор на наболели въпроси. 

Медийната грамотност в цифрова среда, медийният плурализъм и свободата на медиите, както и защита на децата в онлайн среда ще продължат да бъдат актуални теми и през 2015 г. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При изготвянето на програмата беше проведена публична консултация на Консултативния център в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси (http://www.euaffairs.government.bg/page.php?c=23). Целта е повишаване на информираността и създаване на условия за пряко участие на всички заинтересовани страни в подготовката на документите, въз основа на които България участва в процеса на вземане на решения от ЕС.

Определянето на важните за страната ни въпроси и отстояването на националния интерес по тях е тясно свързано със стартиралата подготовка на страната ни за Българското председателство на Съвета на ЕС през втората половина на 2018 г. България ще поеме за първи път Председателството на Съвета, предшествана от Великобритания (втората половина на 2017 г.) и Естония (първата половина на 2018 г.), с които ще формира т. нар. „тройка председателства”. Това е най-голямото предизвикателство пред България след присъединяването й към ЕС. Подготовката и провеждането му е огромна по мащабите си задача, която изисква мобилизиране на усилията на цялата държавна администрация, както и подкрепа от гражданското общество, неправителствения сектор и бизнеса. 

До момента е създаден координационен механизъм за подготовка на Председателството в рамките на действащия национален механизъм за координация по въпросите на ЕС с промените в Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на ЕС. Очаква се до есента на 2015 г. да бъде изготвен и приет от Министерския съвет План за подготовка на Председателството, да бъде разработен финансов механизъм, в т.ч. и за залагане на средства за подготовката и провеждането на Председателството в рамките на тригодишната бюджетна прогноза 2016 – 2018  г.
За целите на последователната и успешна подготовка за провеждане на Председателството от ключово значение е постигането на национален консенсус по важни за страната европейски приоритети.
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