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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Съвет за координация при управлението на средствата от Европейския съюз


ГОДИШЕН ОТЧЕТ
ЗА ДЕЙНОСТТА НА СЪВЕТА ЗА КООРДИНАЦИЯ ПРИ УПРАВЛЕНИЕ 
НА СРЕДСТВАТА ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ ЗА 2014 г. 

(в съответствие с чл. 3 от Правилника за организация и дейността на съвет по чл. 21, ал. 1 от Закона за администрацията, приет с ПМС № 117/15.06.2012 г. )

Съветът за координация при управлението на средствата от Европейския съюз, е създаден с ПМС № 70 от 14 април 2010 г. и отговаря за координация на мерките за изпълнение на правителствената политика за икономическо, социално и териториално развитие на страната, финансирани със средства от ЕС. 
През 2014 г. цялостната координация и ръководство на системата за управление на средствата от ЕС се ръководи от заместник–министър председателя и министър на правосъдието и служебния заместник-министър председател по управление на средствата от ЕС. С изменението на ПМС № 70 от 14 април 2010 г. от 9.12.2014 г., председател на съвета е заместник министър-председателят по европейските фондове и икономическата политика. 
Административното, организационно-техническото и експертното обслужване на дейността на съвета се осигурява от дирекция „Програмиране на средствата от ЕС“ в АМС. В съответствие с чл. 8, ал. 2 на ПМС № 70/2010 г. секретарят на съвета е определен със заповед № Р-196/04.08.2011 г. 
Основни функции на Съвета:

· Обсъжда въпроси във връзка с реформите на Кохезионната политика и Общата селскостопанска политика и Общата политика в областта на рибарството за програмен период 2014 - 2020 г., разглежда работни варианти на  Споразумението за партньорство и оперативните програми за програмния период 2014 - 2020 г., както и съответните стратегически документи в областта на Общата селскостопанска политика и Общата политика в областта на рибарството, като осигурява тяхната взаимна съгласуваност;
· Съгласува проектите на индикативни годишни работни програми на оперативните програми и техните изменения;

· Разглежда предложения за промени в стратегическите и програмните документи (Споразумението  за партньорство и оперативните програми за програмния период 2014 - 2020 г., както и съответните стратегически документи в областта на Общата селскостопанска политика и Общата политика в областта на рибарството) в т. ч. за преразпределение на средства, които се утвърждават в съответствие с действащата нормативна уредба;

· Обсъжда проблемни въпроси, свързани с изпълнението на мерки, финансирани със средства от ЕС.
През 2014 г. са проведени 10 заседания и 6 процедури за неприсъствено вземане на решение на Съвета за координация при управлението на средствата от европейския съюз, както следва:
В заседанието на 19.02.2014 г. са обсъдени отворените въпроси в преговорния процес по отношение на варианта на Споразумението за партньорство, изпратено на Европейската комисия на 17.01.2014 г. След отразяване на коментарите на Европейската комисия от ноември 2013 г., документът беше публикуван за обществено обсъждане, което приключи в края на януари 2014 г.
В рамките на писмена процедура за неприсъствено вземане на решения, инициирана на 17.03.2014 г. е одобрен проект на Годишен отчет за дейността на СКУСЕС за 2013 г., във връзка с изпълнение разпоредбите на чл. 3 от Правилника за организация и дейността на съвет по чл. 21,  ал. 1 от Закона за администрацията, приет с ПМС № 117/15.06.2012 г. и е съгласувана промяната на Индикативната работна програма за 2013 г. на  Оперативна програма „Административен капацитет“, на основание чл. 3, ал. 2 от ПМС № 70 от 14.04.2010 г. Годишният отчет за дейността на СКУСЕС за 2013 г. е внесен и одобрен от Министерски съвет.
В заседанието, първоначално планирано за 02.04. 2014 г., но провело се на 2 и 7.04. 2014 г. поради извънреден парламентарен контрол, са представени схемите/мерките, които са планирани за публикуване до края на 2014 г. по деветте програми, съфинансирани със средства от Европейските структурни и инвестиционни фондове на ЕС за периода 2014-2020 г., както и предложения за стартиране на нови процедури по Оперативна програма „Административен капацитет“ 2007-2013 (ОПАК) за 2014 г.

В заседанието на 13.05. 2014 г. Съветът одобри проектите на седем от общо деветте оперативни програми, съ-финансирани със средства от ЕСИФ за периода 2014-2020 г. - „Наука и образование за интелигентен растеж“, „Региони в растеж“, „Развитие на човешките ресурси“, „Добро управление“, „Транспорт и транспортна инфраструктура“, „Околна среда“ и „Иновации и конкурентоспособност“ за внасянето им за одобрение от Министерския съвет и изпращането им към службите на ЕК чрез системата за обмен на данни SFC 2020.  От страна на МВР беше представена информация за докладването на нередностите през 2013 г.
В рамките на две  писмени процедура за неприсъствено вземане на решение съответно от 22.05.2014 г. и 31.05.2014 г. са съгласувани Индикативната годишна работна програма за 2014 г. на ОП "Развитие на човешките ресурси" 2007-2013 г. и Индикативната годишна работна програма за 2014 г. на ОП "Развитие на човешките ресурси" 2014-2020 г.

В заседанието, провело се на 18.06.2014 г. бяха разгледани и одобрени за внасянето им за одобрение от Министерския съвет и изпращането им към службите на ЕК чрез системата за обмен на данни SFC 2014: ревизиран вариант на Споразумението за партньорство между Република България и Европейския съюз, с отразените коментари на Европейската Комисия, по официално изпратения документ, на 2 април 2014 г. и Програма за развитие на селските райони на Република България - 2014-2020 г. По отношение на представената Стратегия за целенасочена подкрепа на Северозападния район за периода 2014-2020 г. беше взето решение на  оперативното заседание на МС на 25.06.2014 г. да бъде внесен доклад с оглед вземане на решение кой от двата подхода за подкрепа на СЗР да бъде възприет: 1. Прилагане на ИТИ в СЗР или 2. Да се премине към целенасочена подкрепа на СЗР чрез инструментариума на оперативните програми, съ-финансирани от ЕСИФ. На заседанието беше представена и Концепция за реализиране на водено от общността местно развитие, финансирано със средства от Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ) през програмен период 2014-2020 г., като беше взето решение на оперативното заседание на МС на 25.06.2014 г. да бъде внесен доклад с оглед вземане на политическо решение относно прилагането му, финансирано със средства от Европейските структурни и инвестиционни фондове
В рамките на писмена процедура от 8.07.2014 г. са съгласувани проектите на Програмата за сътрудничество ИНТЕРРЕГ ЕВРОПА 2014-2020 г. и на Оперативна програма УРБАКТ III, преди представянето им за одобрение от службите на Европейската комисия. Одобрен е и шестмесечен предварителен график за работата на СКУСЕС за периода юли-декември 2014 г.
В заседанието от 3.09.2014 г. е одобрен ревизиран вариант на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., отчитайки получените коментари на ЕК по официално изпратения документ на 31 май 2014 г., който да бъде предстваен за одобрение от Министерски съвет, след взимане на решение относно включването на допълнителни индикатори по програмата. По отношение на представения проект на Оперативната програма, съфинансирана от Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица бяха взети следните решения: 1.Одитен орган по програмата да бъде ИА ОСЕС в МФ, след осигуряване на допълнителните щатни бройки;  2.Програмата да бъде изпратена на Европейската комисия като първи официален вариант, по който да стартират преговорите. На 18.09.2014 г. е одобрен  проекта на Програмата за морско дело и рибарство 2014-2020 г., като се предлага за одобрение от Министерския съвет след   привеждане в съответствие на финансовите данни в текста, с тези от Споразумението за партньорство.
На 12.11.2014 г. Съветът одобри проекта на Оперативната програма, съфинансирана от Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица (ФЕПНЛ), преди внасянето й за одобрение в Министерски съвет и официалното й изпращане към службите на ЕК. На заседанието са съгласувани и проектите на Индикативни годишни работни програми за 2015 г. на следните програми, съфинасирани от ЕСИФ: ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г., ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г., ОП „Околна среда“ 2014-2020 г., ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г., ОП „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014-2020 г. и  Програмата за морско дело и рибарство 2014-2020 г. Също така по време на заседанието е разгледан и одобрен проект на Националната комуникационна стратегия (НКС) за програмен период 2014-2020 г. НКС задава общата посока на усилията, свързани с информацията и комуникацията на Европейските структурни и инвестиционни фондове.


В заседанието от 17.11.2014 г. са одобрени актуализирани проекти на  ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г.,  ОП „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014-2020 г. и ОП „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020 г. за представяне и одобрение от Министерски съвет и  изпращането им към службите на ЕК чрез системата SFC 2014.
На 25.11.2014 г. са одобрени ревизирани проекти на Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. и Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г. за представяне и одобрение от Министерски съвет и  изпращането им към службите на ЕК чрез системата SFC 2014.
В заседанието на 02.12.2014 г. Съветът одобри актуализиран проект на Оперативна програма „Добро управление“ 2014-2020 г. за внасяне в Министерски съвет и  изпращането към службите на ЕК. Одобрено е и предложението управляващ орган на Оперативна програма „Добро управление“ 2014-2020 г. да се изпълнява от звено в рамките на АМС.
В рамките на две поредни писмени процедури за неприсъствено вземане на решение от 09.12.2014 г.  и 17.12.2014 г. са съгласувани съответно проектът на индикативна годишна работна програма (ИГРП) за 2015 г. на ОП  „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ,  Годишната работна програма за работата на СКУСЕС за 2015 г и Шестмесечния предварителен график на СКУСЕС за първо полугодие на 2015 г. 
Всички теми и въпроси за разглеждане  и одобрение от СКУСЕС, залегнали в Годишната работна програма на СКУСЕС за 2014 г. са изпълнени, с изключение на две, поради следните мотиви:

В годишната програма на Съвета за 2014 г. предвиденото проследяване на изпълнението на правилото n+2 по оперативните програми, е отпаднало от разглеждане, поради провеждането на ежемесечен мониторинг на ниво ОП, във връзка с взето решение на МС на оперативно заседанието на 31.07.2013 г. всеки месец да се отчита изпълнението на Плана за действие за минимизиране на риска от загуба на средства на 7-те ОП, съфинасирани със средства от Структурните и Кохезионния фондове на ЕС, пред Министерския съвет. Също така,  през 2014 г. периодично са провеждани координационни срещи с всички управляващи органи за обсъждане на риска от загуба на средства като са взети решения за предприемане на конкретни мерки по всяка програма, с оглед адресиране на този риск. 
По отношение на втората планирана, но неразгледана тема от СКУСЕС през 2014 г. - приемане на становища по годишните доклади за изпълнението на оперативните програми, съфинасирани от СКФ на ЕС за 2013 г., в Съвета не са представяни такива, тъй като съгласно изменение на ПМС 70/2010 г. в сила от 4.02.2014 г. годишните доклади на ОП, не подлежат на съгласуване от СКУСЕС.
Протоколите от взетите решения от гореописаните заседания и писмени процедури, както и  протоколи от заседанията, присъствени списъци и друга информация свързана с дейността на СКУСЕС през 2014 г. е публикувана в портала на консултативните съвети www.saveti.government.bg.
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