Отчет за изпълнение на мерките през 2015 г. от 

Плана за действие на JASPERS 2014-2020 г.

Сектор „Околна среда”

1. „Води”

Оперативна програма „Околна среда“ УО на ОПОС 2014-2020 г. е бенефициент на осъществяваната от JASPERS подкрепа по отношение на водните проекти за общините Айтос, Чирпан, Елхово, Карнобат, Столична община, Царево, Приморско и Тутракан. 

Обхват на техническата помощ и статус на изпълнение:

За намаляването на риска от загуба на средства, до разработването на регионалните прединвестиционни проучвания, беше договорено с ЕК финансирането на до 5 „неголеми“ проекта, подготвяни в периода 2007-2013 г., (вкл. 3 резервни) за пречистване на отпадъчни води. В тази връзка, JASPERS извърши скрининг и оценка на проектите за изграждане на ПСОВ, реконструкция и разширение на водоснабдителната и канализационната мрежа в посочените общини. По всички осем проекта от страна на JASPERS е извършен преглед на актуалната ситуация, както и на съществуващата в Управляващия орган система за оценка на проектни предложения. В рамките на изпълнението на мярката са организирани редица работни срещи. Дейностите по проектите са приключили в края на 2015 г. С кореспонденция от 9 март 2016 г. са представени Уведомления за приключването на проектите. 

Проект „Техническа помощ за подготовка и попълване на проект на Формуляр за кандидатстване за европейско финансиране, включително прединвестиционни проучвания за регионален интегриран проект за водоснабдяване и канализация на обособената територия на „ВиК“ ЕООД Смолян“ 

Обхватът на техническата помощ включва: Преглед на междинни доклади, предварителни технически проучвания, финансов и икономически анализ, институционален анализ, проект на формуляр за кандидатстване за европейско финансиране и др. документи и изготвяне на препоръки за ускоряване на процеса на изпълнение.

Статус на изпълнение:

Изпълнението на проекта стартира през 2014 г. и приключи в края на 2015 г. В рамките на осъществената от JASPERS техническа помощ са изготвени четири становища по представените от Консултанта документи. Проведени са редица работни срещи между представители на Инициативата, консултанта, разработващ проекта на Формуляр за кандидатстване за европейско финансиране и пилотните прединвестиционни проучвания за регионален интегриран проект за ВиК и Министерство на регионалнотo развитие и благоустройството. Предстои изготвяне на Уведомление за приключване на проекта.



Проект „Техническо задание за подготовка на списък от регионални предпроектни проучвания“



Обхватът  на техническата  помощ включва: 



Подкрепа в процеса по създаване на регионални предпроектни проучвания. Разработване на образци за техническото задание и насоки за техническа помощ при подготвката на предпроектните проучвания.



Статус на изпълнение:



В периода 2014-2015 г. по проекта са проведени редица срещи с представители на инициативата JASPERS. Разработено е техническо задание за подготовка на регионални прединвестиционни проучвания на територията на консолидирани ВиК оператори.



Дейностите по проекта са приключили. В процес на изготвяне е Уведомление за приключване.

2. „Отпадъци”

Проект „Изграждане на инсталация за комбинирано производство на енергия в София с оползотворяване на RDF отпадък“„Проектиране и строителство на комбинирана инсталация за отопление и енергия чрез оползотворяване на RDF“

Обхват на осъществената техническа помощ: Преглед на формуляра за кандидатстване и подкрепящите документи с цел ускоряване на оценката и изпълнението на проекта; оказване на методическа помощ и изготвяне на становища относно приложеното законодателство за държавни помощи на ЕС.

Статус на изпълнение:

Към настоящия момент се актуализират изготвените по проекта документи: идеен проект, анализ „Разходи - ползи“, апликационна форма и съпътстващи документи, тръжна документация, финансов и икономически анализ и др.;

От страна на JASPERS са изготвени становища и препоръки по представените от Столична община документи:  Предоставено е юридическо становище/оценка, относно приложението на законодателството в сферата на държавните помощи. Предоставено становище по подготвеното техническо задание за избор на консултант за предоставяне на допълнителна техническа помощ по проекта, с цел актуализация и допълване на изготвените по проекта документи. 

В рамките на техническата помощ са проведени три работни срещи с експертите на JASPERS, на които са дискутирани въпроси, свързани с подготовката на проектното предложение за финансиране от Европейските структурни и инвестиционни фондове. Очаква се проектът да приключи в края на 2019 г.

Сектор „Транспорт”

Под-сектор „Железопътен транспорт”

· Проект: Възстановяване на проектните параметри на железопътната линия Русе – Варна и

· Проект:„Удвояване и електрификация на железопътната линия Карнобат - Синдел” 

Планираната техническа подкрепа по проектите не е осъществена. Предвид, че проектите не са включени за финансиране по ОП „Транспорт и транспортна инфраструктура“ или по линия на Механизма за свързване на Европа (МСЕ), по предложение от Централното координационно звено, същите са изключени от Плана за действие на JASPERS през 2015 г. С писмо от 07.10.2015 г. е получено потвърждение от JASPERS за отпадането на мерките от ПД.

Проект: „Модернизация на железопътната линия Видин – София”, участък „Видин-Медковец“

През 2015 г. не е ползвана помощта на JASPERS по проекта.  Проектът не е предвиден за финансиране по ОПТТИ и ли по линия на Механизма за свързване на Европа. В тази връзка, съгласувано с НКЖИ, Централното координационно звено ще инициира предложение проектът да отпадне от плана за действие.

Проект: „Рехабилитация на железопътен участък Пловдив – Бургас - фаза II” 

Обхват на техническата помощ

Преглед на подготвеното проектно предложение и необходимите приложения, препоръки по отношение на качеството и пълнотата на съпътстващите формуляра за кандидатстване документи, вкл. оценката на разходите, стратегията за изпълнение, предварително проучване, анализ „разходи-ползи“, ОВОС и др. Осигуряване на насоки в процеса на подобряване на документите и допълването им, при необходимост.

Статус на изпълнение към края на 2015 г.

През 2015 г. не е ползвана помощта на JASPERS по този проект, поради промени в обхвата на формуляра за кандидатстване. В началото на м. януари 2016 г. са изпратени първите версии на формуляра за кандидатстване и Анализа „разходи-ползи“.

Проект: 2015 056 BG RAM RAL „Модернизация на железопътен участък София - Септември подучастък Елин Пелин - Септември” (Елин Пелин –Ихтиман и Ихтиман-Септември)  

Обхват на техническата помощ

· Преглед на подготвеното проектно предложение и необходимите приложения, препоръки по отношение на качеството и пълнотата на съпътстващите формуляра за кандидатстване документи, вкл. оценката на разходите, стратегията за изпълнение, предварително проучване, анализ „разходи-ползи“, ОВОС и др. 

· Осигуряване на насоки в процеса на подобряване на документите и допълването им, при необходимост, като при преценка, ще бъдат изготвени два отделни формуляра за кандидатстване за участъците Елин Пелин и Ихтиман-Септември.

Статус на изпълнение 

Поради закъснение при сключването на договорите на техническите проекти през 2015 г. е проведена една среща с JASPERS за обсъждане на тръжната стратегия. През м. декември 2015 г. са изпратени първите версии на формуляр за кандидастване и анализ „разходи-ползи“, съответно са получени първите коментари от JASPERS. През м. януари 2016 г.е проведена среща с JASPERS и е предоставено ново становище, с коментари по ревизираните документи. На срещата е обсъдена новата тръжна стратегия, предвид разделянето на проекта на участъци, които да кандидатстват за финансиране по Механизма за свързване на Европа и ОПТТИ. На 12.02.2016 г. е подаден формуляр за кандидатстване по Механизма за свързване на Европа за проекта в участък „Костенец – Септември“. Участък „Елин Пелин – Костенец“ ще се финасира по ОПТТИ 2014-2020 г. 

Проект: „Модернизация на железопътна линия София - сръбска граница (подучастък Волуяк - Драгоман)” 

Обхват на техническата помощ: 

Съдействие в процеса на изготвяне на Анализа „Разходи-ползи“; Подкрепа при анализиране на информацията, необходима, за да се подготвят необходимите документи за финансиране на проекта от Механизма за свързване на Европа; Подкрепа при изготвяне и при одобрение на формуляра за кандидатстване за строителство по МСЕ.

Статус на изпълнение

През 2015 г. не е ползвана помощта на JASPERS  по подготовката на проекта поради липса на споразумение между ГД „Мобилност и транспорт “ на ЕК и JASPERS . На 15.02.2016 г. проектът е подаден за финансиране по Механизма за свързване на Европа. Съответно консултантски услуги ще бъдат предоставени през 2016 г. в контекста на  сътрудничеството на JASPERS с  Генерална дирекция „Мобилност и транспорт “ в рамките на Механизма за свързване на Европа.   

Под-сектор „Пътен транспорт”

сектор „Пристанища, Летища и Железопътен сектор ”

Проект: "Калотина-София", Лот 3, "Калотина-СОП"

Проект: „Модернизация на участък от път І-1 (Е-79) Враца – Ботевград“ и

Проект: „Обход на Габрово“ - ІІ фаза

Предвид, че проектите не са включени за финансиране по ОПТТИ 2014-2020 г., през 2015 г. не е ползвана техническа помощ за подготовката им от JASPERS. За изпълнението на тези проекти ще бъде търсено финансиране от други източници. Проектът „Обход на Габрово Фаза ІІ“ (тунел под връх Шипка) е включен под условие в обхвата на ОПТТИ, като при наличие на достатъчно средства би могъл да бъде финансиран по програмата. В тази връзка, след съгласуване с МТИТС и Агенция “Пътна инфраструктура”, ЦКЗ ще предложи изключването на тези проекти от ПД. 

Проект: Път E-79 „Видин - Монтана"

През 2015 г. не е ползвана техническа помощ от JASPERS. Предвид, че проектът не е включен за финансиране по ОПТТИ 2014-2020 г., е предложен от ЦКЗ за изключване от плана за дейтвие на JASPERS за 2015 г., което е потврърдено с писмо на JASPERS от 07.10.2015 г.

Проект: Строителство на АМ "Струма" Лот 3

Обхват на техническата помощ

Подкрепа в подготовката на технически задания и тръжни досиета, в развитието и изпълнението на стратегия за опазването на околната среда и за цялостно планиране на подготвителните дейности.

Статус на изпълнение 

През 2015 г. консултантите на JASPERS са оказали подкрепа на НКСИП в подготовката на необходимите тръжните документации (технически спецификации за избор на консултант по екологични въпроси, критериите за избор на изпълнители) в процеса на развитие и изпълнение на стратегията за защита на околната среда и цялостно планиране на подготвителните дейности. Оказана е помощ и за техническото и финансово администриране и управление на договорите за строителство по FIDIC.

Проект: Подготовка на АМ "Хемус"

Обхват на техническата помощ

Преглед на пред-проектните проучвания, прогнозите на трафика, анализите „Разходи-ползи“, техническите задания, проекти, доклади по ОВОС.

Статус на изпълнение 

През 2015 г. от страна на JASPERS е извършен преглед на изготвените предпроектни проучвания, прогнозите за трафика, анализа „разходи-ползи“, техническите задания, проектната документация, доклада по ОВСО и на тръжните документи. Мярката е приключила.
Сектор „Общински транспорт”

Под-сектор „Системи за устойчив градски транспорт”

Проект: Подкрепа за проект за интегриран столичен градски транспорт – фаза II 

Обхват на техническата помощ

Подпомагане на Столична община и избрания от нея консултант в подготовката на предпроектно проучване и формуляра за кандидатстване за отпускане на безвъзмездна финансова помощ по оперативна програма „Региони в растеж” 2014-2020.

В рамките на техническата помощ, JASPERS следва да предостави подкрепа на консултанта, свързана с управленското и организационно оптимизиране на общинските компании, отговорни за транспорта на територията на Столична община; да анализира данни от най-малко две общини, сходни на София (като население и типове обществен транспорт), да представи показатели, необходими за нуждите на сравнителния анализ.

Статус на изпълнение на мярката 

В рамките на отчетния период са проведени редица срещи между представители на JASPERS, Столична община и консултанта, с цел обсъждане на дейностите, свързани с подготовката на предпроектно проучване и съпътстващите го документи. От страна на JASPERS са изготвени становища и препоръки, свързани с работата на консултанта. Коментарите се отнасят най-вече към изготвените от консултанта предпроектно проучване, анализ на вариантите и свързания с него транспортен модел на трафика в Столична община. Към момента консултантът работи по отстраняване на забележките. 

Очаква се проектът да приключи до средата на 2016 г.

Проект: „Подготовка на инвестиционен проект за Трети метродиаметър  на Метрото - Кв. Княжево- ЦГЧ- бул. Ботевградско шосе ” 

Обхват на техническата помощ


Преглед на предпроектни проучвания, анализ „Разходи–ползи“, ОВОС и  формуляра за кандидастване.

Статус на изпълнение 

През 2015 г. по проекта е ползвана помощ на JASPERS при подготовката на формуляра за кандидастване и документитие към него  (предпроектни проучвания, Анализ разходи –ползи и ОВОС ) за „Проект за разширение на метрото в София: Линия 3, Етап 1 - участък "бул. Владимир Вазов - ЦГЧ - ул. Житница“. Към формуляра за кандидастване има издени две Становища за завършеност на проекта:

1. № SG/AS/JASPERS/2015-1331/AA/MM/jw от 23.11.2015 г. на първоначалната версия на формуляра за кандидастване;

2. № SG/AS/JASPERS/2015-1489/AA/MM/jw от 16.12.2015 г. на ревизираната и одобрена от Управляващия орган на ОПТТИ версия на формуляра за кандидастване, която е изпратена за одобрение от службите на Европейската комисия. 

През 2016 г. „Метрополитен“ ЕАД ще ползва помощта на JASPERS при подготовката на формуляра за кандидастване и документите към него за Етап 2 на проекта – участък „ул. Житница – ж.к. „Овча купел“ – околовръстен път на София“. 

Проект: Разширение на втори метродиаметър от МС „Джеймс Баучер” до  кръстовището на бул. Черни връх с бул. Хенрик Ибсен и ул. Сребърна“
Обхват на техническата помощ
Преглед на предпроектни проучвания, Анализ разходи –ползи и ОВОС и формуляра за кандидастване.

Статус на изпълнение

За проекта през 2015 г. не е ползвана помощта на JASPERS по проекта. ЦКЗ, съгласувано с МТИТС, ще инициират предложение проектът да отпадне от плана за действие.

Хоризонтални мерки

Проект: Подготовка на интегрирана транспортна стратегия

Обхват на техническата помощ

· Преглед и обсъждане на наличните стратегии, програми и планове: интегриране на наличните стратегии, програми и планове с изваршване на необходимите актуализации, ревизии и допълнения;

· Предоставяне на „know-how“ за подходящи методи за включване на специфичните нужди на страната и най-добрите възможности в съответствие с европейските и националните политики;

· Отразяване на общественото мнение и съгласуване на необходимите действия;

· Установяване на принос към Единното европейско транспортно пространство, в съотвествие с чл. 10 от Регламента за TEN-T, включително приоритетите за инвестиции по основната и разширената TEN-T мрежа;

· Определяне на обхвата от изисквания за Стратегичиска екологична оценка.

Статус на изпълнение 

Всички услуги в обхвата на техническата помощ, свързани с избор на изпълнител за разработване на стратегията са предоставени от JASPERS. През 2016 г. JASPERS ще продължи да подпомага МТИТС в процеса на приемане на отделните елементи  на стратегията.

Проект: Развитие на капацитета за стратегическо планиране на Държавно предприятие "Пристанищна инфраструктура" 
Обхват на техническата помощ

Подпомагане Държавно предприятие „Пристанищна инфраструктура“ (ДППИ) за развитие на капацитета за стратегическо планиране на за изпълнение и управление на проекти, предвидени за финансиране от ЕСИФ за финансовата рамка 2014-2020 г.

Статус на изпълнение 

Изпълнението на мярката е стартирало през м.септември 2015 г. и до края на годината са изпълнени следни дейности:

· Консултантите от JASPERS се запознаха със структурата, устройствения правилник на ДППИ и др. документи, имащи отношение към осъществяването на дейността на ДППИ;

· Осъществени са посещения на пристанищата Варна, Бургас, Русе и Лом и са проведени срещи със служители от ТП на ДППИ;

· Изготвен е встъпителен доклад с ключови изводи и препоръки относно пристанищния сектор в България. Анализирани са процесът на планиране и изпълнение на проекти в ДППИ. Представен е план за провеждане на обучения със служители на ДППИ, с цел повишаване на капацитета за идентифициране, планиране и изпълнение на проекти;

· Проведено е обучение на служители на ДППИ на тема „Стратегическо планиране“.

Изпълнението на проекта ще продължи до м. септември 2016 г.

Проект: Инвестиционен проект за подкрепа на спешната медицинска помощ в България

В качеството си на бенефициент по приоритетна ос 4 „Регионална здравна инфраструктура“ на Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020 г.“, Министерството на здравеопазването стартира подготовката на голям инвестиционен проект за подкрепа за системата на спешната медицинска помощ в България. 

Обхват на техническата помощ

Подкрепата от страна на JASPERS се предоставя на етапа на подготовка на проекта и се изразява в техническа помощ при разработването на документацията за обществената поръчка за избор на изпълнител, преглед на необходимите проучвания и техническа документация, съгласно изискванията на българското и европейско законодателство, както и представяне на препоръки за решаване на идентифицирани проблеми.

Статус на изпълнение
Проектът е в процес на подготовка. Министерство на здравеопазването е изготвило документация за обществена поръчка за избор на изпълнител за подготовката на големия инвестиционен проект. Документацията е предадена на JASPERS за коментари и предложения. В резултат от съвместните действия между Министерството и Инициативата, с Решение № РД -11-2/05.01.2016 г. на Министъра на здравеопазването, е открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Избор на изпълнител за подготовка на проектно предложение за кандидатстване с голям инвестиционен проект за подкрепа на спешната медицинска помощ по ОПРР 2014-2020“. Очаква се проектът да кандидатства за финансиране от ЕФРР в края на 2016 г.

Проект: Техническа помощ за разработка на Ръководство за избягване на „прекомерни разходи” при пречистване на градски отпадъчни води, методология за определяне на агломерациите и на предложения за въвеждане на индивидуални системи за пречистване на отпадъчни води.



Обхват на техническата помощ: 




Преглед на Ръководство (Насоки) за избягване на „прекомерни разходи” при постигане на съответствие, съгласно чл. 3 от Директива 91/271/ЕИО за пречистване на градски отпадъчни води, методология за определяне на агломерациите на принципа на достатъчно съсредоточаване на населението и/или стопански дейности и на предложения за законодателни изменения, с цел предоставяне на широк диапазон от индивидуални системи за пречистване на отпадъчни води или други подходящи системи, осигуряващи еднакво равнище на опазване на околната среда. 



Статус на изпълнение


В периода 2014-2015 г. по проекта са проведени 14 срещи с представители на JAPSERS, Световна банка и Министерство на регионалнотo развитие и благоустройството. Представители на инициативата са участвали в прегледа на 7 документа, свързани с разработката на Ръководство (Насоки) за избягване на „прекомерни разходи” при постигане на съответствие с Директива 91/271/ЕИО и прилагане на индивидуални и други решения за пречистване на отпадъчни води. Експертите на JAPSERS са изготвили и представили на МРРБ 5 становища по разработваните проекти на документи. Ръководството (Насоките) е финализирано Световната банка през м. юли 2015 г. 



Проектът е приключил и е издадено Уведомление за приключване на 18.12.2015г.



Проект: Хоризонтална консултантска помощ за текуща подкрепа на МРРБ и МОСВ за одобряване на РПИП във ВиК отрасъла за финансиране през периода 2014-2020 г.



През 2015 г. в рамките на предоставената ТП от JASPERS  са проведени 4 работни срещи с представителите на Инициативата. Разработено е предложение за техническа подкрепа при осигуряване на качеството и текущото подпомагане във връзка с дейностите по изпълнение на договорите за регионалните прединвестиционни проучвания. Дейностите по проекта са завършени и е в процес изготвянето на Уведомление за приключване. 

Проект: Техническа помощ за разработка на сравнителната оценка (бенчмаркинг) за ВиК оператори чрез засилено използване на инструменти и сходни показатели, които насърчават ефективността и конкуренцията във ВиК отрасъла и повишаване на обществената информация за качеството на ВиК услугите



Обхват на техническата помощ: 



Преглед на разработените документи и на добри практики в областта на бенчмаркинга в отрасъл ВиК в страни-членки на Европейския съюз. Изготвяне на препоръки за ускоряване на процеса на въвеждане на система за сравнителна оценка на ВиК оператори в България и препоръки по функционалния преглед, касаещ дейността на КЕВР (в частта регулиране на отрасъл ВиК).  



Статус на изпълнение:



В периода 2014-2015 г. по проекта са проведени редица срещи с представители на  JAPSERS, Световната банка и Министерството на регионалното развитие и благоустройството. Представители на Инициативата са участвали в прегледа на проекта на Наредба за регулиране на цените на водоснабдителните и канализационните услуги и на проекта на Наредба за регулиране на качеството на водоснабдителните и канализационните услуги. В рамките на предоставената от JAPSERS техническа помощ е изготвено становище, свързано с проекта на Наредба за регулиране на цените на водоснабдителните и канализационните услуги. 



Проектът продължава изпълнението си през 2016 г.

