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	Д Н Е В Е Н  Р Е Д:


	
	Р Е Ш Е Н И Я:



	16. Доклад за одобряване на позицията и състава на българската делегация за участие в четвъртата сесия на Междуправителствената българо-казахстанска комисия за икономическо сътрудничество, която ще се проведе на 9 и 10 юни 2016 г. в Астана.
	
	1. Одобрява изложената в доклада на вносителя позиция по областите на сътрудничество, които ще бъдат обсъждани по време на четвъртата сесия на Междуправителствената българо-казахстанска комисия за икономическо сътрудничество, която ще се проведе на 
9 и 10 юни 2016 г. в Астана.



	2. Одобрява състава на българската делегация за участие в сесията по т. 1, както следва:

ЛИЛЯНА ПАВЛОВА - министър на регионалното развитие и благоустройството, съпредседател на комисията;

ЛЮБЕН ПЕТРОВ - заместник-министър на икономиката;

ВАСИЛ ПЕТКОВ - извънреден и пълномощен посланик на Република България в Република Казахстан;

ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА-ПРОДАНОВА - депутат;

НАЙДЕН ЗЕЛЕНОГОРСКИ - депутат;

ГЕОРГИ КОВАЧЕВ - депутат;

БОРИС ЯЧЕВ - депутат;

ДИЯНА НАЙДЕНОВА - директор на дирекция „Външноикономическа политика” на Министерството на икономиката;

ИЛИЯН КОСТОВ - държавен експерт в дирекция „Външноикономическа политика” на Министерството на икономиката, секретар на българската част на комисията;

МАРИЕТА ЗАХАРИЕВА - изпълнителен директор на Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средните предприятия;

ГЕОРГИ ПРОЙНОВ - ръководител на Службата по търговско-икономическите въпроси в Посолството на Република България в Астана;

МОМЧИЛ ДИМИТРОВ - служител от Службата по търговско-икономическите въпроси в Посолството на Република България в Астана;

ЖЕЧО СТАНКОВ - заместник-министър на енергетиката;

РОСЕН СИМИТЧИЕВ - съветник към политическия кабинет на министъра на енергетиката;

ГАЛЯ ИВАНОВА - и.д. директор на дирекция „Електронно управление” на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията;

КОСТАДИНКА КАРАДЖОВА - и.д. началник на отдел „Планиране и анализ” в дирекция „Електронно управление” на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията;

БИЛЯНА ЗОЛКОВА - държавен експерт в отдел „Международно сътрудничество в информационните технологии и съобщенията” в дирекция „Европейска координация и международно сътрудничество” на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията;

КРАСИМИР СИМОНСКИ - изпълнителен директор на Изпълнителна агенция „Електронни съобщителни мрежи и информационни системи”;

ТАНЯ МИЛЕВА - началник на политическия кабинет на министъра на регионалното развитие и благоустройството;

ЛАЗАР ЛАЗАРОВ - председател на Управителния съвет на Агенция „Пътна инфраструктура”;

ТАТЯНА ПРОЙЧЕВА - директор на дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество” на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

ВЯРА МИНЧЕВА - началник на отдел „Международно сътрудничество и протокол” в дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество” на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

РАЯ ЦВЕТКОВА - началник на отдел „Анализи и стратегии” в дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество” на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

ЮЛИЯ ЙОНЕВА - държавен експерт в дирекция „Международно сътрудничество и протокол” в дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество” на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

ДАНИЕЛА ГЮРДЖЕКЛИЕВА - държавен експерт в отдел „Връзки с обществеността” в дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество” на Министерството на регионалното развитие и благоустройството;

ПАРАШКЕВ КРЪСТЕВ - изпълнителен директор на „Автомагистрали” ЕАД;

ВАСИЛ НИКОЛОВ - изпълнителен директор на Изпълнителната агенция по селекция и репродукция в животновъдството;

КРАСИМИР КОЕВ - изпълнителен директор на Изпълнителната дирекция по лозата и виното;

ПЕТЯ СТЕЛИЯНОВА - началник на отдел в дирекция „Европейска координация и международни отношения” на Министерството на земеделието и храните;

ГЕОРГИ РАЛЧЕВ - началник на отдел в дирекция „Пазарни мерки и организации на производители” на Министерството на земеделието и храните;

МАРИЯ БЕЛАЛОВА - младши експерт в дирекция „Европейска интеграция и международни отношения” на Министерството на земеделието и храните;

ДИМИТЪР АНДРЕЕВСКИ - главен експерт в дирекция „Административно-правно обслужване и финансово-стопански дейности” на Изпълнителната агенция по лозата и виното;

ИРЕНА ГЕОРГИЕВА - заместник-министър на туризма;

ВЕРА ТАГАРИНСКА - държавен експерт в дирекция „Международно сътрудничество и инвестиции в областта на туризма” на Министерството на туризма;

ВЛАДИМИР БЕРНЕР - преводач.

3. Разходите по провеждането на сесията по т. 1 са за сметка на бюджетите на заинтересуваните министерства и ведомства, чиито представители ще вземат участие в сесията.




МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Бойко Борисов
ЗА ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Веселин Даков

