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Приложение № 4

към чл. 16, ал. 1, т. 2

ДОКУМЕНТИРАНЕ И ВОДЕНЕ НА ОТЧЕТНОСТ

1. Производителят на компост или лицето, което отговаря за експлоатацията на съоръжението за компостиране или стабилизирана органична фракция от МБТ, следва да записва за всеки отделен случай приемането на отпадъците за третиране, като посочва по-специално:

а) датата на получаване;

б) вида на отпадъците;

Във връзка с това броят и предназначението на отпадъчните материали, съответстващи на колони (а) и (б), както и на кодовете от Списъка на отпадъците, колона (г) на таблици A1-1, A1-2 и A1-4 от приложение  № 1, трябва да бъдат записани. По отношение на стабилизираната органична фракция от съоръженията за МБТ се посочва количеството на смесените битови отпадъци заедно с всички разрешени материали, посочени в приложение № 1. 

в) количеството на приетите отпадъци (в kg);

По отношение на доставките от събирането на битови отпадъци обобщаване на количеството на приетите отпадъци се допуска веднъж седмично или по време на интервалите между доставките. Седмичното обобщение се разрешава също и за малки количества отпадъци (<5 m³ на доставка) от частни домакинства или подобни източници. Лицето, което доставя отпадъците, трябва да бъде определено като „малък доставчик” с общински произход.

Що се отнася до смесените битови отпадъци за производство на „стабилизирана органична фракция от MБT”, количеството на тази фракция може да бъде обобщено на дневна база за всеки източник (община).

г) произход на приетите отпадъци (община в случай на отпадъци от общинската система за събиране на отпадъци, в противен случай – името и адреса, както и региона за управление на отпадъците на частни, публични или търговски субекти, от които произхождат отпадъците);

д) ако е необходимо – превозвача и доставчика на отпадъците, ако не е идентична информацията, посочена в букви „в” и „г”;

е) вид (код и наименование на отпадъците), количество и крайна дестинация на остатъците от приетата партида на отпадъците, отделени или премахнати по време на входящия контрол или по време на по-нататъшно третиране. Отделните фракции трябва да бъдат означени с код, който най-добре описва вида на отпадъците. Документацията трябва да съдържа най-малко вида на отпадъците (код на отпадъка), производител на компоста, получателя и количеството на приетите отпадъци или алтернативно количество на събраните отпадъци и честотата на събиране.
2. При изготвянето на партидата компост трябва да се запишат:

а) еднозначен код на партидата;

б) всички използвани отпадъци и добавки (предназначението на отпадъчните материали, съответстващи на колони (а) и (б), както и на кодовете от Европейския списък с отпадъците, колона (г) на таблици A1-1, A1-2 и A1-4 от приложение № 1);

в) ако две или повече партиди са обединени в една и съща партида компост, след това новата партида компост трябва на свой ред да се обозначи еднозначно с код на партидата.
3. По време на компостиране трябва да бъдат вписани:

3.1. С цел да се гарантира достатъчно намаляване на потенциално съдържащите се патогенни организми, целият разграждащ се материал трябва да бъде изложен на следната минимална температура в посочения период от време:

а) материали, които не са странични животински продукти, както и хранителни отпадъци (които не са от международния транспорт), и ако се третират заедно с оборски тор, отпадъци на храносмилателния тракт, мляко, продукти на млечна основа, продукти от млечни производни; коластра, яйца, яйчени продукти, странични животински продукти, посочени в член 10 (е) от Регламент (ЕО) 
№ 1069/2009, които са преминали преработка, както е определено в член 2 (1) (m) от Регламент (ЕО) № 852/2004, и всички останали СЖП, които са били преработени в съответствие с Регламент (ЕО) № 1069/2009 на друго място;

Таблица А4-1: Времеви температурни профили за обеззаразяване на материали, различни от странични животински продукти, както и хранителни отпадъци (които не са от международния транспорт)

	Система на компостиране
	Температура
	Време
	За всички системи на компостиране е необходимо да се извършва аериране (обръщане и смесване на материала, за да се гарантира, че всичкият материал е изложен на необходимата температура за определения период от време.

	Компостиране на открито
	> 55 °C 
> 65 °C
	10 дена
3 дена
	

	Закрита/реакторна система за компостиране
	> 60 °C
	3 дена
	


Температурата може да бъде измервана непрекъснато, когато е необходимо, но поне веднъж на всеки работен ден през посочения период, с калибрирана температурна сонда.
б) за всички други СЖП трябва да се спазват изискванията на Регламент (ЕО) № 1069/2009;

в) документирането на мерките за контрол и управление на процеса (брой и дата на обръщане, напояване, принудително аериране, смесване на материалите и др.) трябва да се извършва в съответствие с „Националните критерии към съоръженията за компостиране”.
3.2. В случай на анаеробно разграждане на материали, които не съдържат никакви странични животински продукти, са позволени следните температурни профили: 

а) термофилно анаеробно разграждане при 55°С в продължение на най-малко 24 часа и хидравличното време на задържане от най-малко 20 дни;

б) термофилно анаеробно разграждане при 55°С, последвано от пастьоризация (70°С, 1 час);

в) термофилно анаеробно разграждане при 55°C, последвано от компостиране;

г) мезофилно анаеробно разграждане при 37-40°С, последвано от пастьоризация (70°С, 1 час);

д) мезофилно анаеробно разграждане при 37-40°С, последвано от компостиране.

4. Декларация на крайните продукти от компостиране, анаеробно разграждане и стабилизираната органична фракция от MБT:

Декларацията на крайните продукти от компостиране, анаеробно разграждане и стабилизираната органична фракция от MБT включва:

а) код на партидата;

б) количеството (маса);

в) определяне на вида (компост, ферментационен продукт, органичен почвен подобрител, стабилизираната органична фракция от MБT включва);

г) основните групи на третираните суровини (биоотпадъци, битови утайки от отпадъчни води, оборска тор, битови отпадъци);

д) позоваване на доклада за оценка;

е) предназначени области на употреба в съответствие с доклада за оценка.

