НОТА ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ

към Техническото споразумение между Министерството на отбраната на Република България, Министерството на отбраната на Република Кипър, Министерството на националната отбрана на Република Гърция и Министерството на отбраната на Румъния за създаване на Многонационална бойна група на европейския съюз с Гърция като водеща страна и с участието

на България, Кипър и Румъния (БГХЕЛБРОК)

Министерството на отбраната на Украйна

СЛЕД КАТО РЕШИ, че ще участва в развитието на военните способности за бързо развръщане на ЕС;

ЖЕЛАЕЙКИ да участва в БГ ХЕЛБРОК като участник, предоставяйки следните сили/личен състав:

рота военноморска пехотна (96 военнослужещи, 13 бронирани машини (БТР-80), 9 гранатомета (АГС-17), 9 ръчни противотанкови гранатомета (РПГ-7), леки стрелкови оръжия;

транспортен самолет Ил-76 МД с екипаж (10 военнослужещи, 1 самолет Ил-76МД);

щабни офицери (до 10 военнослужещи).

ИЗБИРА да се присъедини към Техническото споразумение между Министерството на отбраната на Република България, Министерството на отбраната на Република Кипър, Министерството на националната отбрана на Република Гърция и Министерството на отбраната на Румъния за създаване на Многонационална бойна група на ЕС с Гърция като водеща страна и с участието на България, Кипър и Румъния, влязло в сила на 21 юли, 2008 г. при следните условия:

в съответствие със законодателството на Украйна, Въоръжените сили на Украйна участват в международните мироподдържащи операции, които се извършват съгласно резолюцията на Съвета за сигурност на Обединените нации, в съответствие с Хартата на Обединените нации, Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа и други регионални организации, които носят отговорности за поддържане на международния мир и сигурност, в съответствие с Член VIII на Хартата на Обединените нации, многонационални сили, събрани със съгласието и действащи под контрола на Съвета за сигурност на Обединените нации с цел:

предотвратяване на международни или вътрешни конфликти;

уреждане или създаване на условия за уреждане на международни или вътрешни конфликти със съгласието на страните по конфликта или чрез използване на принудителни мерки в съответствие с резолюцията на Съвета за сигурност на Обединените нации, които могат да включват: наблюдение и контрол на споразуменията за прекратяване на огъня и други враждебни действия, разделяне на страните по конфликта, разоръжаване и разпускане на техните подразделения, извършване на инженерни и други видове дейности;

хуманитарна помощ на населението, въвлечено в международни или вътрешни конфликти;

изпълняване на полицейски функции за осигуряване на сигурност и човешки права;

указване помощ за възстановяване в периода след приключване на конфликта;

елиминиране на заплахите за мира, нарушаване на мира или прояви на агресия.

За Министерството на отбраната на Украйна

Заместник Началник на Генералния Щаб на Въоръжените сили на Украйна
Вицеадмирал        /п/
КАБАНЕНКО

Място: 26.04.2011 Дата:

Участниците в Техническото споразумение за БГ ХЕЛБРОК

ПРИВЕТСТВАТ заявения ангажимент от Министерството на отбраната на Украйна.

ПРИЕМАТ Украйна да се присъедини към тях като участник в Техническото споразумение за БГ ХЕЛБРОК при условията, посочени в тази Нота за присъединяване;

ПРИЕМАТ Приложение Б към Техническото споразумение за БГ ХЕЛБРОК да бъде изменено с оглед отразяване настоящата договореност относно структурата на БГ ХЕЛБРОК.

Министерството на отбраната на Украйна става пълноправен член

от
2011 г. (дата)

За Министерството на отбраната на Република България:

Длъжност:

Място:

Дата:

За Министерството на отбраната на Република Кипър:

Длъжност:

Място:

Дата:

За Министерството на националната отбрана на Република Гърция:

Длъжност:

Място:

Дата:

За Министерството на отбраната на Румъния:

Длъжност:

Място:

Дата:



















