	Таблица на съответствието с правото на Европейския съюз


	Наименование
и идентификационен
номер на съответната директива
на Европейския съюз

	Наименование
на проекта на
българския акт/
действащите
актове, с които
се въвеждат
изискванията

	Степен на
съответствие



	Директива 2010/18/ЕС на Съвета от 8 март 2010 година за прилагане на ревизираното рамково споразумение за родителския отпуск, сключено между Конфедерацията на европейския бизнес (BUSINESSEUROPE), Европейската асоциация на занаятите и малките и средните предприятия (UEAPME), Европейския център на предприятията с държавно участие и на предприятията от общ икономически интерес (CEEP) и Европейската конфедерация на профсъюзите (ETUC), и за отмяна на Директива 96/34/ЕО (Текст от значение за ЕИП)
Клауза 2:   Родителски отпуск 

1.

Настоящото споразумение предоставя на мъжете и жените работници индивидуално право на родителски отпуск поради раждане или осиновяване на дете, за да се грижат за това дете, докато то достигне до определена възраст, която се определя от държавите-членки и/или социалните партньори, но не надхвърля осем години.
2.

Отпускът се предоставя най-малко за срок от четири месеца и, с цел насърчаване на равните възможности и равното третиране на мъжете и жените, по принцип следва да бъде непрехвърляем. За да се поощри ползването на отпуска на равни начала от двамата родители, следва да се предвиди поне един от четирите месеца да не може да бъде преотстъпван. Условията и редът за прилагането на непрехвърляемия период се определят на национално равнище по законодателен път и/или посредством колективни трудови договори, при отчитане на действащите разпоредби относно отпуска в държавите-членки.

	Закон за отбраната и въоръжените сили на Република България

Чл. 203, ал.3 от ЗОВСРБ /Изм. – ДВ, бр.1 от 2014г., предишна ал.2, изм., бр. 98 от 2016г./

„Военнослужещите мъже имат право на отпуск за отглеждане на дете в размерите и при условията на чл. 164 и чл. 167а, ал. 4 от Кодекса на труда и за гледане на болно дете по чл. 162, ал. 1 от Кодекса на труда 
при смърт или тежко заболяване на майката или когато сами се грижат за отглеждане на детето.“
Проект на Закон за изменение на  ЗОВСРБ:

§ 1. Член 203, ал. 3 /Изм. – ДВ, бр.1 от 2014г., предишна ал.2, изм., бр. 98 от 2016г./ се изменя така:

„(3) Военнослужещите мъже имат право на отпуск за отглеждане на дете в размерите и при условията на чл. 164 от Кодекса на труда и за гледане на болно дете по чл. 162, ал. 1 от Кодекса на труда при смърт или тежко заболяване на майката или когато сами се грижат за отглеждане на детето, както и на неплатен отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст при условията, по реда и в размерите по чл. 167а от Кодекса на труда.“

	а) въвеждане на пълно съответствие за българските военнослужещи.




	 


