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НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР 
ПО ПОДГОТОВКАТА И ПРОВЕЖДАНЕТО НА БЪЛГАРСКОТО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕС ПРЕЗ 2018 г.
Насоки за провеждане на събития от категория А от 
календара на Българското председателство на Съвета на ЕС януари-юни 2018 г.
Националният център по подготовката и провеждането на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. (НЦ) отговаря за подготовката на календара на събитията за периода на Българското председателство на база получените предложения от страна на компетентните ведомства.

Събитията от категория А се организират централизирано от НЦ в сътрудничество с дирекция „Държавен протокол“ на Министерството на външните работи по отношение на всички аспекти, включително финансовите. За осигуряването на необходимото ниво на сигурност на събитията от тази категория, отговаря работната група „Сигурност“ по мярка № 29 от Плана за подготовка (приет с РМС 965/2016 г.). 

1. Събития от категория А
· Неформални заседания на Съвета на министрите на ЕС;
· Конференции на ниво министри (събития, в които участват министрите на всички държави-членки на ЕС)
;

· Посещения на членовете на Колегиума на ЕК;

· Посещения на КОРЕПЕР II, КОРЕПЕР I, КОПС, посещения на международната журналистическа общност (т.нар. PRESS trip) 
;

· Централни културни мероприятия (тържественото откриване и закриване на Председателството в столицата).
Неформални заседания на Съвета на ЕС 
Съгласно заключенията на Европейския съвет на ЕС от Хелзинки (декември 1999 г.), целта на неформалните заседания на министрите, които организира държавата, председателстваща Съвета на ЕС, е неформалната размяна на мнения по актуални теми от принципно значение. Тези заседания не заменят провеждането на редовни такива в Брюксел или Люксембург. 
Организирането на неформални заседания трябва да се придържа към следните правила:

· Максимално 5 неформални заседания на министрите по време на едно председателство 
;
· Не се изготвя официален дневен ред;

· Броят на членовете на делегацията е ограничен; 
· Дискусията не трябва да изисква подготовка на документи от страна на Съвета на ЕС, не се приемат никакви заключения, нито формални решения;

Неформалите съвети на министрите продължават обикновено ден и половина, в някои формати до два дни и половина. Форматът на програмата обикновено следва идентична схема, като включва и съпътстваща културна проява. Спецификата зависи от обичайната практика, като се очаква информацията да бъде получена от отговорното министерство или ведомство. 
Примерни  схеми на програмата на неформалните заседания 
Първи вариант

Първи ден:

Преди обед


Пристигане на делегациите





Работен обяд по покана на министъра-домакин 

Следобед


Първо работно заседание





Семейна снимки 
Вечер



Официална вечеря (обикновено по покана на министъра-
домакин), предшествана от коктейл и кратка културна програма

Втори ден:

Сутрин 


Второ работно заседание





Кафе-пауза 





Трето работно заседание ( при необходимост)

13.00 ч.


Край на заседанието





Пресконференция





Брифинг на министрите на държавите-членки на ЕС

13.30 ч.


Работен обяд





Отпътуване на делегациите 

Втори вариант
Първи ден:

Следобед


Пристигане на делегациите

Вечер



Официална вечеря (обикновено по покана на министъра-




домакин), предшествана от коктейл и кратка културна 
програма

Втори ден:

Сутрин 


Работно заседание





Семейна снимки




13.00 ч.


Край на заседанието





Пресконференция





Брифинг на министрите на държавите-членки на ЕС

13.30 ч.


Работен обяд





Отпътуване на делегациите 

Поради спецификата на всеки формат на Съвета, схемата на провеждане на събитието може да варира.
При организирането на неформални заседания на Европейския съвет в страната водеща роля по определянето на програмата има кабинетът на министър-председателя. 

2. Основни дейности за подготовката и провеждането на събития от категория А
· Покани 
Те се изготвят от съответното министерство или ведомство и са част от организационната информация, която се предоставя на участниците. За да се организира съответното събитие, е важно да се намери подходяща дата, като се вземат предвид националните празници и официалните почивни дни за европейските институции. Поканите следва да бъдат изпратени не по-късно от 2 месеца преди събитието, като към тях се добавя и „Практическа информация“
. В поканите се отбелязва и максималният брой делегати за всяка делегация. За неформалните съвети това е 1+4 (2+6 за ЕКОФИН), т.е. ръководител на делегацията (+евентуално партньор) и още до 4 делегати + охрана/ преводач. 
Сред поканените, освен представители на държавите-членки на ЕС, обичайно се канят и представители на Европейската комисия, Генералния секретариат на Съвета на ЕС, Правната служба на Съвета, Европейската служба за външна дейност, представители на европейски агенции и органи, имащи отношение към разглежданата политика, страни-кандидатки за членство в ЕС и др.

От организационна гледна точка, при участие на представители на страните-кандидатки за членство в ЕС, следва да се осигурят еднакви условия за участие в дискусиите и другите съпътстващи събития с тези за държавите-членки (достъп до помещенията за делегати, пресцентър, зони за кетъринг и т.н.). 

· Централна система за акредитация 
Акредитацията на всички участници от категория А ще се организира чрез централизирана акредитационна система, която НЦ има отговорност да осигури. В НЦ ще има екип, които да оказва съдействие на останалите ведомства, както и ще бъде осигурено обучението на двамата служители от всяко ведомство за работа със системата. Ще бъде предоставено Ръководство за работа със системата. 
Ресорното ведомство има ангажимент да изпрати първоначалната покана за участие, заедно с инструкции как да бъдат регистрирани всички членове на делегациите. Окончателната програма на мероприятието и програмата на заседанията се подготвя от ресорното ведомство и разпространява чрез системата. Акредитацията на делегатите започва 2 месеца преди и завършва 2 седмици преди началото на мероприятието.

Системата за акредитация е свързана със системата за издаване на баджове на всеки делегат. 

Примерна класификация на баджове за делегатите
: в зависимост от нивото на участниците може да има разделение по цветове
· Бадж/ пин за достъп до червената зона, издава се на министрите (ръководители на делегациите);

· Червен бадж с име и снимка за членовете на делегации, които имат право на достъп  до червената зона (в зависимост от формат на заседанието);

· Син бадж с име и снимка за членовете на делегации, които имат право на достъп до синята, делегатската зона (в зависимост от формат на заседанието);

· Жълт бадж с име и снимка за журналисти и представители на медиите;

· Сив бадж за екипа на организаторите и др.

След приключването на акредитацията НЦ осигурява отпечатването на баджовете и ги разпраща до съответните делегации посредством лицата за връзка (liaison officers). 
На входовете на конферентния център ще бъде организирано бюро за получаване на издадени баджове, в случай, че някой от делегатите не е пътувал с делегацията си и идва направо за участие в заседанието. 
· Зали за събитията
 
НЦ осигурява залите за провеждането на събитията. Всички неформални заседания на Съвета на ЕС и събития от категория А ще се провеждат в основния конферентен център на Председателството – Национален дворец на културата. По правило сградата на конферентния център е разделена на три отделни зони, всяка със самостоятелен вход, например:

· Червена зона – залата за заседанията на министрите (зала 3) и помещенията в непосредствена близост до нея (фоайе, стълбищна клетка, зона за семейна снимка и т.н.);

· Синя зона – зона за делегати, други зали на ниво 5 (зала 7 и 8) и зала 3.1 и 3.2 на ниво 8 (когато няма заседание в зала 3), офиси на Председателството, Европейската комисия, Генералния секретариат на Съвета на ЕС, помещения и фоайета в непосредствена близост;
· Жълта зона – пресцентър, зали за пресконференции и брифинги, работни помещения за медиите. 

Стандартният формат за заседателната зала за неформални съвети е с капацитет 250 души, подредени в концентрични кръгове, като могат да се разположат и допълнителни места по трибуните. За паралелните дискусии (“workshops”) ще се осигуряват отделни зали, както и зали за двустранни срещи.

Всяка зала ще бъде с подходящо конферентно и телекомуникационно оборудване - техника за озвучаване, техника за симултанен превод, мултимедия, монитори и др.). В целия конферентен център ще бъде осигурен достъп до безжичен интернет, а в залите и помещенията за делегати ще има и кабелен. 

В офисите на председателството, ГСС, ЕК и други помещения за обслужващия персонал ще бъде осигурена необходимата техника (компютри, принтери, копири и т.н.). В непосредствена близост до залите ще бъдат разположени копирни машини. 

В конферентния център ще бъде създадена нова система от информационни табла за ориентация в цялата сграда, както и информационни бюра, протоколна украса на масите в залите за конференции и срещи, флагове, помещения за гардероб, съхраняване на багаж до входовете и др. 
· Симултанен превод 
За неформалните заседанията на Европейския съвет и Съвета, НЦ следва да осигури превод чрез ГД „Преводи“ на ЕК. Приетият езиков режим на неформалните заседания на Съвета на ЕС е следният:

· Неформална среща на Европейския съвет – превод от и на всички официални езици  на ЕС (23/23);

· JHA и AGRIFISH – превод от всички официални езици на ЕС на 6 езика: английски, френски, немски, испански, италиански и български (23/6);

· GYMNICH – превод от английски, френски, немски, испански, италиански и български на английски и френски (6/2);

· Останалите неформални заседания - превод от и на английски, френски, немски, испански, италиански и български (6/6).

ГД „Преводи“ на ЕК ще осигурява превода в рамките на заседанието и пресконференциите. По време на пресконференциите преводът ще бъде осигурен в режим 3/3 (български, английски и френски). Превод за работните обеди и закуски ще се осигурява само по предварителна заявка и то само при ранг на ръководителя на делегацията министър.

За паралелните работни сесии се осигурява превод, аналогичен на режима на съответния неформален формат. 
Осигуряването на превод по време на евентуални двустранни срещи на министрите, които ще се провеждат успоредно със заседанията на министрите е задължение на ресорното министерство и за негова сметка. 
· Хотелско настаняване 
НЦ ще осигури за сметка на централния бюджет на председателството настаняването на ръководителите на делегации (+ евентуален партньор) и един член на делегацията в предварително посочени 4*/5* хотели за една нощувка. Останалите членове на делегациите на държавите членки, представителите на другите делегации, гости
, и преводачите на ГД „Преводи“ се настаняват в 4*/5* за тяхна сметка в предложени от НЦ хотели, като за всеки хотел ще бъде осигурена определена квота от стаи, които да могат да бъдат резервирани от делегатите в определен срок преди мероприятието. 
За заседанията, които продължават повече от ден и половина, втората нощувка е също за сметка на централния бюджет на председателството за ръководителите на делегации (+ евентуален партньор) и един член на делегацията. 

Информация за условията, при които ще се извършва резервацията в хотелите, както и условията за анулирането ще бъдат разписани в Практическата информация.
· Транспорт 
За събитията от категория А се осигурява транспорт от Националната служба за охрана, както следа: за ръководителите на делегации се осигурява индивидуален трансфер от летището до хотела и обратно с леки автомобили, отговарящи на условията за сигурност, съгласно степента на застрашеност на всеки ръководител и професионален шофьор. За останалите членове на делегации в рамките на формата 1+4 (+ охрана и преводач) се осигуряват микробуси. Към кортежа от лек автомобил и микробус се осигурява полицейски ескорт. НСО няма ангажимент за осигуряване на транспорт за членове на делегацията, които не пристигнат с ръководителя на делегацията.
За трансфера на делегатите от хотелите до локациите за вечеря, НЦ ще осигури организиран транспорт с автобуси, като ръководителите на делегациите са с отделен транспорт.
При необходимост НЦ осигурява транспорт с автобус и за останалите членове на координационния/ организационния екип – представители на НЦ, лица за връзка, преводачи. Транспорт за представителите на посолствата акредитирани в България се осигурява само в случай, че представителят на посолството е едновременно и член на официалната делегация на съответната държава в одобрения формат 1+4.  

За координацията на транспорта, в т.ч. осигуряване на посрещанията и изпращанията, екскортите, местата за паркиране и др., отговаря работната група „Сигурност на Председателството“ по мярка № 29 от Плана за подготовка (приет с РМС 965/2016 г.). В зависимост от типа и спецификата на срещата тези органи вземат необходимите мерки за осигуряване на сигурност на ръководителите на делегациите, в залите за събитията, на местата за настаняване, по време на транспортирането и т.н.
На летище София ще бъде разположено информационно бюро, което ще има за цел да насочва делегатите и да ги информира за възможния вид транспорт до центъра на града и хотелите.
· Изхранване   
За събитията от Категория А Националният център ще осигури всички кафе паузи, обеди и официални вечери за всички участници.
Кетърингът се осигурява от външен изпълнител, с който НЦ е сключил договор. Работните обеди ще се осъществяват в конферентния център, за ръководители на делегации на седяща/ блок маса, а за останалите делегати под формата на седяща/ блок маса на самообслужване.

Изборът на менюто на официалната вечеря се разработва от консултант-специалист по хранене. Местоположението на вечерята се съгласува със съответното ресорно министерство за конкретното мероприятие. Обичайна практика е преди или по време на вечерята да има съпътстващи културни мероприятия. 

Студен бюфет се осигурява от НЦ, но в отделни зали, за журналистите, шофьори, охрана и др.

В акредитационната система ще се предостави възможност за посочване на специфични алергии към храни и режими на хранене на ръководителите на делегациите. 
· Ползване на ВИП на летище

Ръководителите на делегации и придружаващите ги членове до формата 1+4 (+охрана и преводач) преминават през ВИП зала на летище София, Бургас, Варна.

· Лица за връзка
Подборът и осигуряването на лица за връзка е отговорност на НЦ и дирекция „Държавен протокол“ на МВнР. За всяка делегация ще бъдат осигурени до 2 лица (1 придружаващо ръководителя и 1 за останалата част от делегацията). Функциите на лицата за връзка са свързани с осигуряване на необходимото протоколно и друг вид обслужване на делегациите: посрещане и изпращане на летището, транспорт в зависимост от програмата, съпътстване на делегацията по време на цялото заседание, помощ при договарянето на евентуални двустранни срещи и др.

· Роля на дипломатическите представителства, акредитирани в РБ
За ръководителя на съответната дипломатическа мисия или определен от него служител-дипломат се осигурява достъп до синята зона за делегати в сградата на конферентния център. 

Контактна точка за посолствата по отношение на всякакви логистични и организационни въпроси са лицата за връзка. Контактите на съответните лица ще бъдат предоставени своевременно на мисията от д. „Държавен протокол“ на МВнР.

· Брандиране и протоколни подаръци
За всички събития от категория А ще бъде осигурено максимално ниво на брандиране (банери, семейна снимка, информационни табла и брошури с логото, информационни и рекламни материали и др.). На делегациите, също така, ще бъдат предоставени пакети с протоколни подаръци, като съдържанието ще зависи от нивото на участника – конферентни материали (папка, бележник, химикал); общоприети/традиционни подаръци от Председателството (вратовръзки, шалчета); сувенири характерни за България; рекламни и информационни материали за България.

Всяко министерство може да предложи подаръци характерни за съответната организация, като публикации и др., като те се съгласуват с НЦ.
С оглед избягване на дублирането на подаръци ще бъдат изготвени различни варианти, които ще бъдат давани в зависимост от мястото на провеждане на събитието – София, Брюксел, дипломатически представителства на РБ. 
Предстои да бъде изготвен точен списък с видовете подаръци за всички категории събития.
· Медийно отразяване и център за пресконференции
Медийното отразяване е ключов елемент от подготовката и провеждането на всяко едно председателство на Съвета на ЕС. В тази връзка, в конферентния център е създадена специална зона за медиите, в която има голяма зала за брифинги след срещите на министрите, работни помещения за медиите, студия за запис, зали за индивидуални пресконференции, брифинги.

За срещите на високо равнище НЦ ще осигури местен доставчик на аудио-визуални медийни услуги (host broadcaster), местен фотограф (host photographer), организация на пресконференциите на председателството, организация на „семейни снимки“ и всякакъв друг вид услуги необходими за работата на акредитираните журналисти. Пресконференциите се водят от Говорителя, като брифингът се дава от министъра-домакин и ресорния комисар (Генерален директор от ЕК). Пресконференцията след неформално заседание на Европейския съвет се води от Говорителя на Председателя на Европейския съвет, като брифингът се дава от министър-председателя, председателя на ЕК и председателя на Европейския съвет. Пресконференциите след неформални заседания на СВнР (всички разновидности) се водят от говорителя на ЕСВД, като брифингът се дава от Върховния представител и министъра-домакин. Всяко министерство осигурява свои представители, които да подпомагат Говорителя и пресцентъра по отношение на специфичните въпроси на дадената политика. 

Публикациите в интернет сайта на председателството и социалните медии са отговорност на НЦ в сътрудничество с ресорните министерства и в координация с прес-екипа на ППРБЕС чрез разписани ясни правила, отговорности и йерархия.
· Медицински кабинет 

В конферентните центрове ще бъде осигурен кабинет за спешна медицинска помощ. Кабинетът разполага със стандартно обзавеждане и оборудване за оказване на спешна помощ.
3. Културна програма
Ще бъде разработена в самостоятелен документ. Очаква се
4. Отговорности на ресорното министерство – домакин на мероприятието
· Определяне на координатор/и, отговорен за обмена на информацията свързана с организацията на събитията между ресорното министерство и НЦ.
· Подготовка на покана, програма на заседанията и други документи, както и техния превод и разпечатване (в това число пълноцветни). Центърът ще подпомогне съответното ведомство, като предостави брандирани образци на документи и информация за логистичната организация, която да залегне в програмата (локации, настаняване, транспортиране, обеди и вечери).
· Комуникация с Генералния секретариат на Съвета на ЕС, на ЕК и на другите институции, компетентни по подготовката на съдържанието на заседанията;

·      Системно актуализиране на всички информации, необходими за осигуряване на програмата и за организацията на заседанията, както и навременна комуникация и координация с НЦ; 
·     Изпращане на първоначалната покана за участие (3 месеца преди събитието), заедно с инструкции как да бъдат регистрирани всички членове на делегациите.
· Изготвяне на разположението на делегациите (поредност и йерархия) за заседанието, обедите и вечерите (съдържащ само имената на държавата членка, институциите, не на участниците). Предоставя се на НЦ най-късно 7 дни преди датата на заседанието. Финалното разпределение се консултира с д. „Държавен протокол“ на МВнР;

· Дейностите по осигуряването на ключови лектори/ модератори и други специфични гости се извършват от ведомството, включително свързаните с това разходи.
· Организират съпътстващата програма на партньорите на ръководителите на делегациите, като осигуряват екип, който да ги придружава.
� Изключение е срещата на министрите по Дунавската стратегия, в която участие вземат само министрите, които членуват в нея.


� Посещението на Колежа на ЕК и неформалните срещи на КОРЕПЕР II и I, КОПС следват специфична програма, детайлите за която са разработени в самостоятелен документ.


� Това правило системно не се спазва. По време на всяко председателства се организират обичайно следните неформални заседания на Съвета: външни работи (Gymnich), финанси (Ecofin) и правосъдие и вътрешни работи (JHA). Останалите заседания варират в зависимост от председателството.


� Практическата информация за държавата-домакин се подготвя от НЦ и ползва от всички ресорни ведомства.





� Пропуските, които са издадени за сградите на Съвета и ЕК в Брюксел не важат в България. 	


� Залите в конферентния център ще бъдат подходящо оборудвани за достъп на хора с увреждания.


� В заседанията вземат участие и представители на Генералния секретариат на Съвета, на ЕК, на европейски агенции, на страните-кандидатки за членство в ЕС и др. 








