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НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР

ПО ПОДГОТОВКАТА И ПРОВЕЖДАНЕТО НА БЪЛГАРСКОТО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕС ПРЕЗ 2018 г.

Насоки за провеждане на Колежа на Комисарите, КОРЕПЕР I и II, КОПС и посещения на международната журналистическа общност, включени в Календара на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. под категория А.
Националният център по подготовката и провеждането на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. (НЦ) отговаря за подготовката на календара на събитията за периода на Българското председателство на база получените предложения от страна на компетентните министерства и ведомства.

Събитията от категория А се организират централизирано от НЦ в сътрудничество с дирекция „Държавен протокол“ на Министерството на външните работи по отношение на всички аспекти, включително финансовите. За осигуряването на необходимото ниво на сигурност на събитията от тази категория, отговаря работната група „Сигурност“ по мярка № 29 от Плана за подготовка (приет с РМС 965/2016 г.). 

1. В този документ се разглеждат следните събития от категория А:
· Посещения на членовете на Колежа на Комисарите на ЕК;

· Посещения на КОРЕПЕР I, КОРЕПЕР II и КОПС;

· Посещения на международната журналистическа общност (т.нар. PRESS trip);

Посещения на КОРЕПЕР и КОПС
Тези събития не се провеждат по стандартна програма с работни сесии и заседания, а имат за цел опознаване на страната домакин. В рамките на посещението се показват  спецификите и постиженията на дадената държава членка. Посещават се различни градове и райони, където могат да се демонстрират иновативни бизнес организации, стратегически обекти, проекти, реализирани с европейски средства, обекти, характеризиращи културната и историческа идентичност на страната и др. Обичайно посещенията са с продължителност 3-4 дни (четвъртък-събота) и включват обеди и вечери, като в рамките на вечерята обикновено домакин е министър.

Форматът на тези визити е 1+1 и партньори, както следва:

За КОРЕПЕР II: постоянен представител с партньор, дипломат Античи с партньор. 

За КОРЕПЕР I: заместник-постоянен представител, представител в КОРЕПЕР I с партньор и дипломат Мертенс с партньор.
За КОПС: представител в КОПС с партньор и дипломат Николаидис.
В тези визити участие взимат и представители на институциите на ЕС също придружени от партньори.

Общо в рамките на тези събития участват около 120 души.

· Покани 

Решението за конкретните дати е на постоянния представител, заместник-постоянния представител на РБ към ЕС и представителя в КОПС. Националният център, със съдействието на Постоянното представителство на РБ към ЕС (ППРБЕС), подготвя информационни брошури за пътуванията, които се предоставят на участниците в седмицата преди самото пътуване. В брошурата освен програмата се съдържа и информация за местата, които ще бъдат посетени, практическа информация относно настаняването, изисквания към облеклото, списък на участниците, контактни лица от българска страна и др.

· Транспорт 

НЦ осигурява за сметка на бюджета на председателството транспорт със самолет от Брюксел до страната и обратно за всички участници, използвайки редовни пътнически линии или чартърни полети. 

По време на визитата НЦ осигурява транспортирането на делегатите с автобуси. Да се има предвид, че пътуването от една точка до друга не е желателно да отнема повече от час и половина и следва да се осигурява пауза между отделните пътувания. 
· Хотелско настаняване 

НЦ осигурява за сметка на бюджета на председателството настаняването на делегатите най-малко в 4*/5* хотели. Ако дипломатите Античи, Мертенс и Николаидис са настанени в друг хотел, то той трябва да бъде в непосредствена близост.
· Използване на ВИП на летището

Осигурява се ВИП на летището в София, Бургас или Варна.
· Сигурност

Осигурява се пилотен автомобил пред автобусите и патрулен автомобил завършващ кортежа.
· Изхранване   
Обедите и вечерите се провеждат в ресторанти, където се предлагат типични за страната домакин специалитети. Вечерите обичайно са седящи, като се предлагат поне три различни вида менюта,  отчитайки хранителните специфики на делегатите.

Едно от вечерите е по-неформална и може да включва музикално оформление. Официалната вечеря обикновено е с участието на ресорния министър или друго длъжностно лице на съответното ниво. 

· Превод

Обичайно работният език е английски, при необходимост се осигурява превод от и на български.

· Офицери за връзка

Подборът и осигуряването на офицери за връзка е отговорност на НЦ и д. „Държавен протокол“ на МВнР. За всяка визита ще бъдат осигурени по 2 лица. Функциите на офицерите за връзка са свързани с осигуряване на необходимото протоколно и друг вид обслужване на делегациите: посрещане и изпращане на летището, транспорт в зависимост от програмата, съпътстване на делегацията по време на цялото програма и др.

· Брандиране и протоколни подаръци

За всички участници са предвидени пакети с протоколни подаръци, като съдържанието ще зависи от нивото на участника – конферентни материали (папка, бележник, химикал); общоприети/традиционни подаръци от Председателството (вратовръзки, шалчета); сувенири характерни за България; традиционни български напитки, хранителни продукти, рекламни и информационни материали за България. При посещенията на КОРЕПЕР-I и II се предоставят рекламни пакети на фирмите, с които се провеждат срещи (по преценка на фирмите).
С оглед избягване на дублирането на подаръци ще бъдат изготвени различни варианти, които ще бъдат давани в зависимост от мястото на провеждане на събитието – София или Брюксел.
Предстои да бъде изготвен точен списък с видовете подаръци за всички категории събития.

Посещения на членовете на Колежа на Комисарите на ЕК
Програмата включва като задължителни елементи двустранна среща между председателя на ЕК и министър-председателя, пленарна сесия, срещи по ресори между отделните министри и комисари, пресконференция и работен обяд. Всичко извън тази програма се организира по желание на държавата-председател. Посещението е с продължителност два дни, като в деня на пристигане на делегациите се състои и церемонията по официалното откриване на председателството в България.
Около 2 месеца преди посещението, ЕК изпраща пилотен екип в държавата, която ще поеме председателството за уточняване на всички логистични аспекти на посещението. 
Форматът на делегациите е обикновено:

· Членовете на ЕК, без партньори 

· Председателят на ЕК с екип от 5-6 човека, както и 2 служителя охрана
· Върховен представител с 2 служителя охрана
· Генерален секретар на ЕК
· Представител на Правната служба 
· Представител на Протокола на ЕК 
· Целият колегиум се придружава от 2 служителя охрана
· Преводачи - около 20 човека допълнителен персонал
· Превод

В зависимост от нуждите на министрите от ротационното председателство, Комисарите могат да ползват само английски език. Ако в национален план има нужда от превод, такъв се осигурява и на трите работни езика от ЕК - английски, френски и немски език.
· Транспорт в страната
НСО осигурява специализиран транспорт за членовете на ЕК и придружаващите ги лица. 

· Ползване на ВИП на летище

Ползва се ВИП на летищата в София, Бургас, Варна.

· Хотелско настаняване 

Разходите по настаняването се поемат от ЕК. 
· Офицери за връзка

Подборът и осигуряването на офицери за връзка е отговорност на НЦ и д. „Държавен протокол“ на МВнР. За всеки член на ЕК ще бъде осигурен поне един офицер за връзка.  Функциите на офицерите за връзка са свързани с осигуряване на необходимото протоколно и друг вид обслужване на делегациите: посрещане и изпращане на летището, транспорт в зависимост от програмата, съпътстване на делегацията по време на цялото програма и др.

· Роля на дипломатическите представителства, акредитирани в РБ

За ръководителя на съответната дипломатическа мисия или определен от него служител-дипломат се осигурява достъп до синята зона за делегати в сградата на конферентния център. 

Контактна точка за посолствата по отношение на всякакви логистични и организационни въпроси за офицерите за връзка. Контактите на съответните лица ще бъдат предоставени своевременно на мисията от д. „Държавен протокол“ на МВнР.

· Брандиране и протоколни подаръци

За всички участници са предвидени пакети с протоколни подаръци, като съдържанието ще зависи от нивото на участника – конферентни материали (папка, бележник, химикал); общоприети/традиционни подаръци от Председателството (вратовръзки, шалчета); сувенири характерни за България; традиционни български напитки, хранителни продукти, рекламни и информационни материали за България.

С оглед избягване на  дублирането на подаръци  ще бъдат изготвени различни варианти,  които ще бъдат давани в зависимост от мястото на провеждане на събитието – София или Брюксел.

Предстои да бъде изготвен точен списък с видовете подаръци за всички категории събития.

Посещения на международната журналистическа общност (т.нар. PRESS trip)
Тези събития не се провеждат по стандартна програма с работни сесии и заседания, а имат за цел опознаване на страната домакин, провеждане на брифинги с високопоставени лица от правителството, парламента и други. По този начин се дава възможност за придобиване на представа за страната на място, както и по-добро насочване на медиите към важните за страната ни теми и приоритети. Посещават се различни градове и райони, където могат да се демонстрират иновативни бизнес организации, проекти реализирани с европейски средства, обекти, характеризиращи културната и историческа идентичност на страната и др. Обичайно посещенията са с продължителност 3-4 дни и се съчетават с официалното откриване на председателството и посещението на Колежа на ЕК. 
В рамките на посещението обичайно през първия ден се провежда по-обширен брифинг от министъра отговорен за европейските политики и въпроси в страната домакин, евентуално вечеря с членовете на министерския съвет и приветствие от министър-председателя. През следващите дни се провеждат срещи-брифинги с министрите, чийто ресор е приоритетен за страната, както и с комисията по европейските въпроси в Народното събрание. Програмата включват обеди и вечери, посещения на различни обекти, както и участие в официалното откриване на председателството и пресконференциите.

Общо в рамките на тези събития участват около 40 души.

· Покани 

Посещението на международната журналистическа общност трябва да съвпадне с посещението на Колежа на Комисарите в страната. 

Програмата за пътуването, както и информация за отделните места, които ще бъдат посетени, практическа информация относно настаняването, списък на участниците, контактни лица от българска страна и др., се изготвя от Националния център в координация с ПП-Брюксел. Поканата се изпраща от ПП-Брюксел на списък от журналисти, предоставен от Генералният секретариат на Съвета на ЕС. Обичайно седмица преди самата визита ППРБЕС изпраща подробна програма на събитието.
· Транспорт 

НЦ осигурява за сметка на бюджета на председателството транспорт със самолет от Брюксел до страната и обратно за всички участници, използвайки редовни пътнически линии или чартърни полети. По време на визитата НЦ осигурява транспортирането на делегатите с автобус. Да се има предвид, че пътуването от една точка до друга не е желателно да отнема повече от час и половина и следва да се осигурява пауза между отделните пътувания. 

· Хотелско настаняване 

НЦ осигурява за сметка на бюджета на председателството настаняването на делегатите. 
· Сигурност

Няма изисквания за сигурността от гледна точка на осигуряване на кортеж.
· Изхранване   
Провежда се една официална вечеря, останалите вечери за под формата на коктейл/ бюфет и може да бъдат съчетани с културно мероприятие. 

Обедите са под формата на бюфет или сандвичи, в зависимост от локацията, където се намират делегатите.

· Превод

Обичайно работният език е английски. При необходимост за брифингите с министри НЦ осигурява превод от и на английски, френски и български.
· Ползване на ВИП на летище

Не се използва ВИП на летището в Брюксел, София, Бургас или Варна.
· Офицери за връзка
Подборът и осигуряването на офицери за връзка е отговорност на НЦ и д. „Държавен протокол“ на МВнР. За визитата ще бъдат осигурени 2 лица. Функциите на офицерите за връзка са свързани с осигуряване на необходимото протоколно и друг вид обслужване на делегациите: посрещане и изпращане на летището, транспорт в зависимост от програмата, съпътстване на делегацията по време на цялото програма и др.

· Брандиране и протоколни подаръци

За всички участници са предвидени пакети с протоколни подаръци, като съдържанието ще зависи от нивото на участника – конферентни материали (папка, бележник, химикал); общоприети/традиционни подаръци от Председателството (вратовръзки, шалчета); сувенири характерни за България; традиционни български напитки, хранителни продукти, рекламни и информационни материали за България.

Предстои да бъде изготвен точен списък с видовете подаръци за всички категории събития.

Централна система за акредитация 

Акредитацията на всички участници от категория А ще се организира чрез централизирана акредитационна система, която НЦ има отговорност да осигури. Акредитацията на делегатите започва 2 месеца преди и завършва 2 седмици преди началото на мероприятието.

Системата за акредитация е свързана със системата за издаване на баджове на всеки делегат. 

След приключването на акредитацията НЦ осигурява отпечатването на баджовете и ги разпраща до съответните делегации посредством служителите за връзка (liaison officers). 

� Използва се при необходимост за този вид визити.






