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НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР 
ПО ПОДГОТОВКАТА И ПРОВЕЖДАНЕТО НА БЪЛГАРСКОТО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕС ПРЕЗ 2018 г.
Насоки за провеждане на събития от категория D от 

Календара на Българското председателство на Съвета на ЕС януари-юни 2018 г.

Националният център по подготовката и провеждането на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г., отговаря за подготовката на календара на събитията за периода на Българското председателство на база получените предложения от страна на компетентните министерства и ведомства.

Събитията от категория D се организират от ведомствата и организации домакини като НЦ може да осигури зала и наличната в нея техническа инфраструктура за провеждане на събитието в един от двата конферентни центъра при наличие на свободни такива. При невъзможност за осигуряване на зала, НЦ по преценка може да осигури частично брандиране на събитието. Всички останали дейности по организацията и провеждането на конкретното събитие, включително финансиране, са отговорност на съответното ведомство или организация. 
1. Събития от категория D:
· Конференции и семинари; 

· Събития на Комитета на регионите; 

· Събития на Столична община;
· Събития под егидата на Председателството.
2. Основни дейности за подготовката и провеждането на събития от категория D
· Покани 
Те се изготвят от ведомството или организация домакин, като първо се съгласува с НЦ наличието на свободна зала. Поканите следва да бъдат изпратени няколко месеца по-рано.

· Централна система за акредитация 
Ако събитието се провежда в един от двата конферентни центъра, акредитацията на всички участници от категория D следва да се реализира чрез централизирана акредитационна система, която НЦ има отговорност да осигури.
В НЦ ще има екип, които да оказва съдействие на останалите ведомства, както и ще бъде осигурено и обучението на двамата служители от всяко ведомство за работа със системата. Ще бъде предоставено Ръководство за работа със системата. 

Ресорното ведомство изготвя списък с участниците, който въвежда в системата за акредитация. 

Окончателната програма на мероприятието се подготвя от ресорното министерство и разпространява чрез системата.

Акредитацията на делегатите започва 2 месеца преди и завършва 2 седмици преди началото на мероприятието.

След приключването на акредитацията НЦ осигурява отпечатването на баджовете и ги предоставя на ресорното ведомство за разпращането им до участниците. 

За делегатите, които пристигат в деня на заседанието ще бъде осигурена възможност за получаване на баджа на място, в конферентния център. 

· Зали за събитията 

По предварителна заявка към Центъра и при наличието на свободни зали ще може да се ползват двата конферентни центъра за председателството - Национален дворец на културата и резиденция Бояна.  

Повечето зали са с подходящо конферентно и телекомуникационно оборудване - техника за озвучаване, техника за симултанен превод, прожекционна, мултимедия, монитори и др. При необходимост от допълнителна техника над наличната, съответното ведомство следва да я осигури за негова сметка. В целия конферентен център е осигурен достъп до безжичен интернет, а в залите и помещенията за делегати ще има и кабелен. 
· Симултанен превод 
Осигуряването на превод по време на събитията от категория D e за сметка на ведомството или организация домакин, като може да се ползва наличната техника в конферентните центрове.  
· Хотелско настаняване 
Председателството не осигурява за своя сметка настаняването на делегатите. Поемането на разходите за настаняване на гост-лектори и панелисти в семинари и конференции е отговорност на съответното ведомство. 
 
· Транспорт 
НЦ няма да осигурява транспорт за събитията от тази категория. 
На летище София ще бъде разположено информационно бюро, което ще има за цел да насочва делегатите и да ги информира за възможния вид транспорт до центъра на града и хотелите.

При участие на делегат на високо ниво – министър, заместник-министър, Комисар и др. подобни, трансферът от летището до хотела и обратно ще бъде осигурен от НСО.
· Ползване на ВИП на летище
За събития от категория D не се осигурява преминаване през ВИП зала на летище София, Бургас, Варна. При участие на високопоставени лица, съгласно ранга, Центърът ще съдейства за осигуряване на ВИП зала.
· Изхранване  
За събития от категория D  могат да бъдат предоставени списъци на  фирми за кетъринг, с които Центърът е сключил договор, за осигурени кафе паузи, работни или официални обеди, гала вечери. Разходите са за сметка на домакина на събитието.  

· Брандиране и протоколни подаръци
За всички събития от категория D ще бъде осигурено ограничено ниво на брандиране, само ползване на логото на Председателството.  Няма да бъдат предоставени пакети с протоколни подаръци от Председателството. За своя сметка ведомствата и организации домакини могат да предоставят общоприети/традиционни подаръци; сувенири, характерни за България; рекламни и информационни материали за България.

· Медийно отразяване и център за пресконференции
В конферентния център е създадена специална зона за медиите, в която има голяма зала за брифинги след срещите, работни помещения за медиите, студия за запис, зали за индивидуални пресконференции, брифинги.
При заявка от страна на ресорното министерство, която се подава до НЦ в срок не по-късно от 7 дни преди събитието, могат да се организират брифинги и да се използва наличната инфраструктура, като дейностите се съгласуват с пресцентъра на председателството. 

Публикациите в интернет сайта на председателството и социалните медии са отговорност на НЦ в сътрудничество със съответните ведомства и организации, и в координация с прес-екипа на ППРБЕС чрез разписани ясни правила, отговорности и йерархия.

� Залите в конферентния център ще бъдат подходящо оборудвани за достъп на хора с увреждания.






