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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ "БЪЛГАРСКИ ДОКУМЕНТИ ЗА САМОЛИЧНОСТ"
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БЪЛГАРСКИ ЛИЧНИ ДОКУМЕНТИ
ПОКОЛЕНИЕ2019 г.
ИДЕЙНИ ПРОЕКТИ

Република България издава настоящите български лични документи (БЛД) от 2010 г.Те са проектирани и разработени в съответствие с изискванията на Международната организация по гражданска авиация, посочени в ICAO Doc 9303. Основна препоръка в този документ е промяна на защитните характеристики, материалите и дизайна на личните документи през определен период от време, с цел поддържане тяхната сигурност и превенция на различни видове престъпления, свързани с документни измами - тероризъм, трафик на хора, кражба на самоличност, и всякакъв вид злоупотреби, свързани с използването на подправени или фалшифицирани лични документи. 
Важна и основна задача на всяка държава е да създаде качествени и защитени документи за своите граждани, като по този начин гарантира както тяхната сигурност, така и сигурността на границите на останалите държави.
Проектите на българските лични документи, включващи етапите от създаване на специализиран, защитен, графичен дизайн до разработване на техническата спецификация, необходима за неговото осъществяване, са отговорност на министерството на вътрешните работи на Република България.

Анализът за ефективността на защитните характеристики в българските лични документи поколение 2010 г.,направен от експерти от Научноизследователския институт по криминалистика и от сектор "Специална физико-химия" в Специализирания отряд за борба с тероризма, обхваща периода от средата на 2010 г. до средата на 2016 г. Той е изготвен на базата на задържани документи, предоставени от дирекция "Български документи за самоличност", документи изследвани в института по криминалистика по различни досъдебни производства, документи, изследвани в лаборатории на Главна дирекция "Гранична полиция",както и сигнални писма по линия на информационния обмен между различните държави. Този анализ показва увеличаване на опитите за подмяна на нанесените данни и защитните елементи върху персоналната страница в БЛД тип "паспорт". При документите тип "карта" фалшификаторите насочват усилията си основно към изработка на пълни фалшификати, но са налице и опити за изготвяне на "хибриди" чрез използване на слоеве или защитни елементи, свалени от оригинални документи. Резултатите от анализа и изминалия седемгодишен период от въвеждането на документите поколение 2010 г. породиха дискусия, относно необходимостта от промяна на защитните характеристики, материалите и дизайна на следващото поколение БЛД с цел повишаване тяхната защитеност.

Настоящият документ описва насоките за развитие на следващото поколение БЛД, задължителните промени в защитните характеристики, които се въвеждат в процеса на производство и персонализация, оставяйки възможност за специфициране на избраните защитни елементи и материали на по-късен етап (с избрания изпълнител).
В новото поколение БЛД се предвижда да се запази темата за културно-историческото наследство на Република България, като се обогати с обекти от световно, национално и регионално значение, и се модернизира с нови графични, защитни техники на пресъздаване. Основни компоненти за предотвратяване на опитите за подправка и фалшификация на БЛД са защитният дизайн, изборът на високозащитени материали и защитните характеристики, влагани в процеса на производство и персонализация на документите.
БЪЛГАРСКИ ЛИЧНИ ДОКУМЕНТИ ТИП "ПАСПОРТ"
Република България издава българските лични документи (БЛД) тип „паспорт” с електронен носител на информация (ЕНИ) и без електронен носител на информация.
I. Видове и специфични особености документите тип „паспорт”:
I.1. Документи тип „паспорт” с безконтактен ЕНИ. Тези документи са с 32 хартиени страници, със срок на валидност до 5 години. В ЕНИ се записват биометрични и персонални данни на притежателя, удостоверение за електронна идентичност и удостоверение за квалифициран електронен подпис (КЕП):

1. паспорт (PASSPORT)
Издава се на български граждани.

Структура, издаваща документа – МВР.
Предвижда се издаване на БЛД тип „паспорт“ с 48 хартиени страници, който в случай на законови промени да бъде със срок на валидност до 10 години.
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2. Дипломатически паспорт (DIPLOMATIC PASSPORT).
Издава се на български граждани, със срок на валидност до 5 години.
Структура, издаваща документа – МВнР.
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3. Служебен паспорт (SERVICE PASSPORT).
4. Издава се на български граждани, със срок на валидност до 5 години.

Структура, издаваща документа – МВнР.
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5. Моряшки паспорт (SEAMAN’S PASSPORT).
Издава се на български граждани, със срок на валидност 5 години.
Структура, издаваща документа – МТИТС.
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6. Удостоверение за пътуване зад граница на бежанец/Конвенция от 28 юли 1951 (TRAVEL DOCUMENT).
Издава се на чужденец с предоставен статут на бежанец със срок на валидност до 5 години, но не по-голям от срока на валидност на картата на бежанец.
Структура, издаваща документа – МВР.
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7. Удостоверение за пътуване "Конвенция от 28 септември 1954" (TRAVEL DOCUMENT cONVENTION OF 28 SEPTEMBER 1954).
(удостоверение за пътуване зад граница на лице без гражданство / PASSPORT OF A STATELESS PERSON –настоящо наименование, което се променя съгласно цитираната Конвенция)
Издава се на чужденци, със срок на валидност не по-малък от три месеца и не по-голям от две години.
Структура, издаваща документа – МВР.
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8. Удостоверение за пътуване зад граница на чужденец с хуманитарен статут (TRAVEL DOCUMENT OF SUBSIDIARY PROTECTION BENEFICIARY).


Издава се на чужденец с предоставен хуманитарен статут със срок на валидност до 3 години, но не по-голям от срока на валидност на картата на чужденец с хуманитарен статут.
Структура, издаваща документа – МВР.
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9. Удостоверение за пътуване зад граница на чужденец, получил убежище (PASSPORT OF A FOREIGNER GRANTED ASYLUM).
Издава се на чужденец с предоставено убежище със срок на валидност до 5 години, но не по-голям от срока на валидност на картата на чужденец, получил убежище.
Структура, издаваща документа – МВР.
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I.2.Документи тип „паспорт” без ЕНИ. Това са паспорти са с 12 хартиени страници.
1. Временен паспорт (TEMPORARY PASSPORT).
Издава се от дипломатическите и консулските представителства на Република България на български граждани, които пребивават в чужбина и не притежават валидни документи за пътуване или за самоличност, след съгласуване с Министерство на вътрешните работи, със срок на валидност до 12 месеца.

Използва се допълнителен самозалепващ стикер, който след персонализиране в консулските служби се залепва на втора страница в паспорта.
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Самозалепващ стикер
2. Временен паспорт за окончателно напускане на Република България (TEMPORARY PASSPORT FOR DEFINITIVE LEAVING THE REPUBLIC OF BULGARIA).
Издава се на лица, освободени от българско гражданство, със срок на валидност до 1 година.
Структура, издаваща документа – МВР.
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3. Временно удостоверение за напускане на Република България  (TEMPORARY PASSPORT FOR LEAVING THE REPUBLIC OF BULGARIA).
Издава се на пребиваващи в Република България чужденци, които не притежават валиден документ за самоличност и следва да напуснат страната. Срок на валидност до 1 година.
Структура, издаваща документа – МВР.
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4. Удостоверение за завръщане в Република България на чужденец(TEMPORARY PASSPORT OF FOREIGNER FOR RETURN TO THE REPUBLIC OF BULGARIA).
Издава се на лице без гражданство, на чужденец с предоставена закрила в Република България, изгубил в чужбина българския си личен документ, на чужденец по чл. 34, ал. 7 от Закона за убежището и бежанците или на основание акт на Министерския съвет в изпълнение на ангажименти по презаселване и релокация, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, когато лицето не притежава валидни национални документи за пътуване.

Използва се допълнителен самозалепващ стикер, който се персонализира в консулските служби и се залепва на втора страница в паспорта. Срок на валидност до 1 година.
Структура, издаваща документа – МВнР.
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Самозалепващ стикер
5. Служебен открит лист за преминаване на границата (official BORDER crossing permit).
Издава се съгласно спогодба между правителството на Република България и правителството на Република Турция за работата на железопътния граничен преход Свиленград – Капъкуле и обслужването на граничната гара Капъкуле със срок на валидност1 година.
Структура, издаваща документа – МВР.
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II. Изисквания към материалите, необходими за изработката и защитата на българските лични документи тип "паспорт".
1. Корица:

Изработена е от синтетичен материал.

В корицата на документите тип "паспорт" с 32 и 48 страници е вграден слой, съдържащ безконтактен ЕНИ и антена, отговарящи на изискванията на ICAO Doc 9303 за запис на биометрични и персонални данни на притежателя на паспорта, за запис на удостоверения за електронна идентичност, съгласно Регламент (ЕС) № 910/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 23.07.2014 г. за електронната идентификация и удостоверителните услуги при електронни трансакции на вътрешния пазар, както и за запис на удостоверение за квалифициран електронен подпис (КЕП). Свързването на ЕНИ със специализиран четец отговаря на ISO 14443. Информацията, записана в ЕНИ, се защитава с криптографски методи.

Изисквания към ЕНИ:

· с обем на паметта необходим и достатъчен, за да покрие всички изисквания – за запис на биометрични и персонални данни, за запис на удостоверения за електронна идентичност и за запис на удостоверение за КЕП;
· да поддържа SAC/PACEv2 и Extended access control (EAC)и да отговаря на изискването за динамично свързване, съгласно Решение C(2013) 6181 на ЕК;

· да отговаря на изискванията на BSI Technical Guideline TR-03110;

· да отговаря на сертифицикационно ниво на сигурност съгласно Common Criteria for ITSE/EAL 5+ или по-високо;

· да отговаря на изискванията, описани в раздел III, чл.15 от правилника за прилагане на Закона за електронната идентификация;

· да осигурява записване на удостоверенията за електронна идентичност и КЕП както по време на персонализиране на документа, така и на по-късен етап при поискване от гражданите.
2. Хартия:

· произведена от сертифициран производител на защитени хартии;

· съдържа многотонов воден знак с изтънявания в определени зони;
· без собствена флуоресценция;
· съдържа защитни влакна – безцветни, флуоресциращи под ултравиолетова светлина и други;

· четиристепенна защита срещу третиране с различни химични реагенти.

3. Конец:

Изработен от три пресукани нишки полиамид, флуоресциращ под ултравиолетова светлина. 

4. Мастила:

4.1.Офсетови мастила:

· Цветни;

· Безцветни, видими под ултравиолетова светлина (моно и/или би-флуоресцентни);
· Други специални мастила (антикопирни и/или метамерни; видими и невидими в инфрачервена светлина; конверторни - емитиращи след облъчване с инфрачервена светлина).
4.2. Мастила за дълбок металографски печат:

· Цветни;

· Цветни, флуоресциращи под ултравиолетова светлина и с антистоксов ефект;

4.3. Мастила за висок печат - черно оптически четимо мастило, флуоресциращо под ултравиолетова светлина;
4.4. Други мастила - оптически вариращи мастила и др.

5. Защитно фолио с вградени дифракционни оптически вариращи елементи (ДОВЕ):

Апликира се върху персоналната страница след персонализиране. Фолиото е с неправилна форма и размер по-малък от размера на страницата. Предоставя максимална защита на паспортните данни за минимум 10 години (при нормални условия на употреба).
Защитното фолио е с изцяло нов проект и със следните минимални изисквания:
· Усложнени холографски и дифракционни, нано-оптически защити, неподлежащи на възпроизвеждане чрез точково-матрична технология;

· Сложна конструкция, състояща се от няколко слоя;

· Компютърно синтезирани оптически елементи, с разделителна способност на системата за генериране на графика и на дифракционни нано-оптически структури не по-малка от 1 000 000 dpi;

· Метализиран участък в зоната на снимката, в който да бъдат въвеждани персонални данни;

· Промяна на броя, формата и позицията на прозорчетата, предназначени за наблюдение на видимите в късовълнова ултравиолетова светлина изображения. 

· Съвместимост с хартията на персоналната страница и печата върху нея;

· Тествано на износване и химическа устойчивост съгласно актуални индустриални стандарти.
III. Изисквания относно реквизитите и тяхното разположение в различните видове български лични документи тип „паспорт”.
· Документите тип ,,паспорт” са с хартиена персонална страница и са създадени в съответствие с изискванията на ICAO Doc 9303, Регламент (ЕО) 2252/2004 на Съвета, Решение на ЕК(2006)2909final, Регламент (ЕС) № 910/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 23.07.2014 г. за електронната идентификация и удостоверителните услуги при електронни трансакции на вътрешния пазар както и в съответствие с българското и европейското законодателство и други;

· Паспортите са формат ID-3; 
· Серийните номера на всички видове паспортни бланки са 9 разредни. Първите два символа са букви на латиница, останалите - цифри. Отпечатват се на първа страница, и се перфорират с лазер. 

1. Корица:
Върху предната корица със златен печат са нанесени надписи „ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ”, „EUROPEAN UNION”, „РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ”, „REPUBLIC OF BULGARIA”, стилизирано графично изображение на герба на Република България и наименованието на съответния документ.
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1. Цвят на корицата в зависимост от вида на документа тип "паспорт" (виж т. I)
2. Надписи и стилизирано изображение на герба на Република България;

3. Наименование на документа - различен за различните видове паспорти;

4. Знак за електронен паспорт (където е приложимо).
2. Книжно тяло:
Книжното тяло се състои от преден и заден форзац, 12, 32 или 48 вътрешни страници, с включените в тях персонални страници (страници2 и 3), машинно зашити със специален конец и укрепваща лента. 
На всички страници е отпечатан фон по офсетов способ с ирисов печат. Върху тях са нанесени защитни мрежи с променлива дебелина на линията, скрити изображения, микротекстове и др. Всяка страница на книжното тяло съдържа и стилизирани изображения, видими само под ултравиолетова светлина.

2.1. Описание на форзаца.

Изработен от специална паспортна хартия без воден знак. Има собствен графичен дизайн. В долната част на предния форзац чрез дълбок металографски печат е нанесен защитен мотив. На предния и задния форзац с черно мастило са изпълнени пояснителни надписи за документа. 

Преден форзац и първа страница на ПАСПОРТ
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1. Изображение, изпълнено с металографски печат;
2. Европейски символи във фона, изпълнени със защитен графичен дизайн;
3. и 4. Сериен номер на документа изпълнен чрез отпечатване и лазерна перфорация.
32 или 48 страница и заден форзац на ПАСПОРТ
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1. Текстове, съдържащи се във всички паспорти;

2. Текстове на заден форзац.

2.2. Описание на вътрешните страници - изработени са от специална паспортна хартия с воден знак. 

· Персонални страници - страници 2 и 3 от паспорта. Имат индивидуален защитен графичен дизайн, защитен фон, съставен от гилошни линии и отпечатан с ирисов печат, допълнителни защитни мрежи, видими под ултравиолетова светлина, и други, които са видими в инфрачервена светлина, графични елементи против копиране, скрити изображения, текстове и др.

· Персонализирането на данни в българските документи тип „паспорт” се извършва чрез мастилено-струйна технология. На втора страница се отпечатва цветна цифрова снимка на притежателя на документа с нова защита. Разделителна способност на печата - не по-малко от 720 dpi. Същата снимка, но изпълнена с променливи текстове, се отпечатва върху трета страница. Снимката се въвежда и чрез лазерна перфорация. Нанасят се и персонални данни с мастило, видимо под ултравиолетова светлина.

· Данните в машинночитаемата зона се отпечатват на два реда, съгласно ICAO Doc 9303.

· Върху втора страница се апликира защитно фолио с вградени дифракционни оптически вариращи елементи (ДОВЕ). Апликирането се извършва с термичен процес, който се настройва според хартията на персоналната страница, мастилата и фолиото.

описание на персоналните страници
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· Визови страници - от страница 4 до страница 45 (и съответно от страница 4 до страница 29 или от страница 4 до страница 9 - в зависимост от вида паспорт) - тези страници съдържат защитен графичен дизайн и текстове „ВИЗИ/VISAS". Моряшкият паспорт и Служебният открит лист съдържат и специфични текстове.  
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1. Номер на страницата;

2. Перфориран номер на документа;

3. Защитен фон на документите тип „паспорт“;

4. Защитни мрежи;
· Страници 10 и 11, 30 и 31 или 46 и 47 - тези страници съдържат задължителни служебни текстове.
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БЪЛГАРСКИ ЛИЧНИ ДОКУМЕНТИ ТИП "КАРТА"

Република България издава българските лични документи (БЛД) тип „карта” с електронен носител на информация (ЕНИ) и без електронен носител на информация.

I. Видове документи тип „карта”:
I.1.Видове документи тип „карта” с безконтактен ЕНИ, в който се записват биометрични и персонални данни на притежателя на документа, удостоверенията за електронна идентичност и квалифициран електронен подпис (КЕП):

1. Лична карта.
Издава се на български гражданин, който живее на територията на страната и лицата, възстановили или придобили българско гражданство, след получаване на удостоверение за това.
Личните карти на българските граждани са срочни и безсрочни. Срочни лични карти се издават на лица от 14 до 18-годишна възраст със срок на валидност 4 години и на лица от 18 до 58-годишна възраст със срок на валидност 10 години. На лицата, навършили 58-годишна възраст, се издават безсрочни лични карти. Структура, издаваща документа – МВР.
2. Карта на бежанец.
Издава се на лице със статут на бежанец, със срок на валидност от 3 до 5 години. Структура, издаваща документа – МВР.
3. Карта на чужденец, получил убежище.
Издава се на лице, на което е предоставено убежище, със срок на валидност до 5 години. Структура, издаваща документа – МВР.
4. Временна карта на чужденец.
Издава се на чужденци, чиито национални документи за самоличност са отнети в случаите, предвидени със закон. Структура, издаваща документа – МВР.
5. Карта на чужденец с хуманитарен статут.
Издава се на чужденец с предоставен хуманитарен статут, със срок на валидност до  3 години. Структура, издаваща документа – МВР.
6. Удостоверение за пребиваване на гражданин на ЕС.
На гражданите на ЕС, на гражданите на държави - страни по Споразумението за ЕИП, на гражданите на Конфедерация Швейцария, които по силата на сключени международни договори с ЕС имат право на свободно придвижване, се издават следните удостоверения за пребиваване:

- за продължително пребиваване, със срок на валидност до 5 години. Структура, издаваща документа – МВР.
- за продължително пребиваване, със срок на валидност до 10 години. Структура, издаваща документа – МВР.
7. Военна карта за самоличност;

Издава се на военнослужещите от структурите на Министерство на отбраната за преминаване на държавната граница на Република България във връзка с изпълнение на военна служба на територията на страни-членки на НАТО и/или участници в "Партньорство за мир", при условията на член III от Споразумението между страните по Северноатлантическия договор относно статута на техните въоръжени сили. Структура издаваща документа - Министерството на отбраната.

8. Разрешение за пребиваване на граждани на трети страни / Карта на член на семейството на гражданин на съюза - унифициран документ за всички държави-членки на ЕС.

Издава се на граждани от трети страни или на член на семейството на гражданин на съюза, със срок на валидност от 3 месеца до 10 години в зависимост от основанието, на което е предоставено правото на пребиваване. Структура, издаваща документа – МВР.

I.2.Видове документи тип „карта” без ЕНИ:
1. Свидетелство за управление на моторно превозно средство.
Срокът на валидност на свидетелството за управление на моторно превозно средство за категории АМ, А1, А2, А, В, В1 и ВЕ е 10 години.

Срокът на валидност на свидетелството за управление на моторно превозно средство за категории С, СЕ, С1, С1Е, D, DE, D1, D1E и Т е 5 години.

Срокът на валидност на свидетелството за управление на моторно превозно средство на лица с трайни увреждания е до 5 години.

Структура, издаваща документа – МВР.
2. На служител в дипломатическо или консулско представителство или в международна организация, акредитиран в Република България, се издават следните видове карти със срок на валидност в зависимост от срока на акредитация:
· Консулска карта;
· Дипломатическа карта;

· Карта на административно-технически персонал;
· Карта на обслужващ персонал.
Структура, издаваща документа – МВнР.
3. Временна лична карта.
В чл. 68, ал. 2 от НПК е предвидена възможността на българските граждани, спрямо които е постановено отнемане на документите за самоличност, да се издава заместващ документ.
4. На военнослужещите и членовете на цивилния компонент на структура на Организацията на Северноатлантическия договор (НАТО), разположена в Република България, както и на техните зависими лица, се издават следните видове карти със срок на валидност – срока на службата в структурата, разположена в Република България:

· Карта на служител в структура на НАТО;

· Карта на зависимо лице на служител в структура на НАТО.

Структура, издаваща документа – МО.

II. Изисквания към материалите, необходими за изработката и защитата на българските лични документи тип „карта”.
1. Материал за изработка на БЛД тип "карта".

Документите тип ,,карта” се изработват от многослоен полимерен материал (поликарбонат) или друг еквивалентен, осигуряващ надеждно използване на картата за период от 10 години.
В един от слоевете на картата са вградени безконтактен ЕНИ и антена, отговарящи на изискванията на ICAO Doc 9303 за запис на биометрични и персонални данни на притежателя на паспорта, за запис на удостоверения за електронна идентичност, съгласно Регламент (ЕС) № 910/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 23.07.2014 за електронната идентификация и удостоверителните услуги при електронни трансакции на вътрешния пазар, както и за запис на удостоверение за квалифициран електронен подпис (КЕП). Свързването на ЕНИ със специализиран четец отговаря на ISO 14443. Информацията, записана в ЕНИ се защитава с криптографски методи.

2. Безконтактен, електронен носител на информация- изисквания:
· обем на паметта на ЕНИ - необходим и достатъчен да покрие всички изисквания – запис на биометрични и персонални данни, за запис на удостоверенията за електронна идентичност и КЕП;
· да поддържа SAC/PACEv2 и Extended access control (EAC)и изискването за динамично свързване, съгласно Решение C(2013) 6181 на ЕК;

· да отговаря на изискванията на BSI Technical Guideline TR-03110;

· да отговаря на сертифицикационно ниво на сигурност, съгласно Common Criteria for ITSE/EAL 5+ или по-високо;

· да отговаря на изискванията описани в раздел III, чл.15 от правилника за прилагане на Закона за електронната идентификация;

· да осигурява записване на удостоверенията за електронна идентичност и КЕП както по време на персонализиране на документа, така и на по-късен етап при поискване от гражданите.

3. Мастила:

3.1. Офсетови мастила:

· Цветни;

· Безцветни, УВ-видими (моно и/или би-флуоресцентни);

· Други специални мастила (антикопирни и/или метамерни; видими и невидими в инфрачервена светлина; конверторни емитиращи след облъчване с инфрачервена светлина).
3.2. Други мастила - оптически вариращи мастила и др.

4. Защитни дифракционно оптически вариращи елементи (ДОВЕ) – апликира се върху определен слой в картата при нейната изработка. Изисквания към ДОВЕ, вградени в картовите документи:

· да бъдат компютърно синтезирани оптични елементи с разделителна способност на системата за генериране на графика и на дифракционни нано-оптически структури минимум1 000 000 dpi;

· да позволяват въвеждане на данни в процеса на персонализация;

· да притежават усложнени холографски защити, които не се възпроизвеждат чрез точково-матрична технология;

· наличие на визуални ефекти за разпознаване с невъоръжено око;

· наличие на защитни елементи, предназначени за контролиращите органи (проверка с помощни средства - лупа, ултравиолетова лампа и др.);

· наличие на елементи за експертна проверка (в лабораторна среда).

III. Изисквания относно реквизитите и тяхното разположение в различните видове български лични документи тип „карта”.

· Картовите документи са създадени в съответствие с изискванията на ICAO Doc 9303за дизайн, качество, сигурност и надеждност и Регламент (ЕС) № 910/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 23.07.2014 г. за електронната идентификация и удостоверителните услуги при електронни трансакции на вътрешния пазар;
· БЛД тип "карта" са с формат ID-1; 

· Серийните номера на всички видове картови бланки са 9 разредни. Отпечатват се на лицевата страна на картата. 

· Бланките имат защитен графичен дизайн, който включва фон със стилизирани национални елементи, изпълнени с гилошни линии с променлива дебелина, отпечатани с офсетов ирисов печат, защитни мрежи, индивидуални графични изображения според предназначението на документа, антикопирни елементи, микротекстове, наименованията на документите, отпечатани на български и английски език. Отпечатва се и допълнителна защитна мрежа, видима под ултравиолетова светлина. С оптически вариращо мастило се отпечатва стилизиран графичен елемент. От двете страни на картата се вграждат тактилни изображения.

1. Лична карта.

· Бланките на картовите документи посочени в т.I.1 от т.1 до т.7 имат сходен защитен графичен дизайн, но се различават по цветовете, използвани при отпечатване на фона и защитните мрежи, и съдържат слой с вграден безконтактен ЕНИ и антена. Един от слоевете съдържа прозрачен дифракционно вариращ елемент (ДОВЕ), защитаващ снимката на притежателя на картата, както и частично метализиран ДОВЕ, позволяващ нанасяне на данни.

· Персонализирането на документите тип "карта" се извършва чрез лазерно гравиране. Гравира се черно-бяла защитена цифрова снимка, втора снимка на притежателя (чрез лазерно перфориране) и трета снимка на гърба на картата по различна от другите две технологии.

· Част от гравираните персонални данни са тактилни.

· Данните в машинночитаемата зона се гравират на три реда съгласно ICAO Doc 9303.
ОПИСАНИЕ на лична карта
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2. Военна карта за самоличност. 
За преминаване на държавната граница на Република България във връзка с изпълнение на военна служба на територията на страни - членки на НАТО и/или участници в "Партньорство за мир", на военнослужещите от структурите на Министерството на отбраната се издава военна карта за самоличност при условията на член III от Споразумението между страните по Северноатлантическия договор относно статута на техните въоръжени сили.
Военната карта притежава сходен защитен, графичен дизайн с останалите картови документи посочени в т.I.1,  различава се по използваните при полиграфическата изработка цветове и по нанесените персонални данни.
Сходен графичен дизайн ще имат и документите по т.I.2.4
· Карта на служител в структура на НАТО;

· Карта на зависимо лице на служител в структура на НАТО.
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3. Разрешение за пребиваване на граждани на трети страни и "Карта на член на семейството на гражданин на съюза" - тези два документа са с еднакъв, унифициран дизайн и вграден безконтактен ЕНИ, съгласно изискванията на Регламент (ЕО) 1030/2002, изменен с Регламент 2017/1954 от 25.10.2017 г. на Европейския парламент и на Съвета, и техническите спецификации към него. Всяка държава-членка отговаря за полиграфическото производство и персонализирането на тези документи, издавани в съответната страна. До влизане в сила на новия регламент, всяка държава-членка е длъжна да издава стария образец на Разрешението за пребиваване съгласно Регламент (ЕО) 1030/2002.
Стар образец на разрешение за пребиваване:
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Нов образец на разрешение за пребиваване. След приемане на техническата спецификация от Европейския парламент и Европейския Съвет, всяка държава-членка ще получи техническата спецификация и инструментариум, съдържащ общите и специфичните текстове и символи (национални символи -трибуквен код, микротекстове и герб), необходими за полиграфическа изработка на този документ.
3. Свидетелство за управление на моторно превозно средство е с индивидуален защитен, графичен дизайн, съгласно изисквания на Директива 2011/94/ЕС и Виенската конвенция за движение по пътищата и не съдържат ЕНИ;
5. Консулска карта

На служител в дипломатическо или консулско представителство или в международна организация, акредитиран в Република България, се издават, посочени в точка I.2, от т.2 до т.5 картови документи, от Министерството на външните работи със срок на валидност в зависимост от срока на акредитация. Тези документи са с еднакъв графичен дизайн, но с различни наименования и различни служебни текстове. Те не са машинночитаеми документи. Посоченият по-долу примерен образец е на настоящ образец на издаван документ.

IV. Изисквания за надеждност на българските лични документи

Изработените български лични документи трябва да бъдат изпитвани за надеждност в съответствие изискванията на ICAO Doc 9303. Документите с ЕНИ трябва да останат без промени в ЕНИ след прилагане на тестовете за надеждност. Всички изпитвания трябва да бъдат съпроводени с протоколи от независими акредитирани институции.






1. Защитен фон, съставен от гилошни линии, защитни мрежи с различна дебелина на линията, микротекстове и др.


2. Защитен елемент със специфичен визуален ефект;


3. Прозрачно защитно фолио с неправилна форма и вградени дифракционни оптически вариращи елементи (ДОВЕ);


4. Частично метализиран ДОВЕ;


5. ДОВЕ с различни защитни характеристики;


6. Знак за електронен документ;


7. Наименование на документа;


8. Цветна снимка на притежателя, отпечатана чрез мастилено-струйна технология;


9. Повторение на снимката на притежателя чрез лазерна перфорация;


10. Снимка на притежателя, изпълнена с променливи текстове;


11. Данни видими под ултравиолетова светлина;


12. Поле "Забележка/Remarks", персонализира се само в Моряшки паспорт.





1. Многослоен полимерен материал;


2.Защитен фон, съставен от гилошни линии, защитни мрежи с различна дебелина на линията, микротекстове и др.;


3. Прозрачен дифракционно оптически вариращ елемент (ДОВЕ);


4. Частично метализиран ДОВЕ, позволяващ персонализиране на данни;


5. Наименование на документа;


6. Знак за електронен документ;


7. Персонализирани данни;


8. Лазерно гравирана снимка, с изрязан фон и увеличен размер;


9. Повторение на основната снимка с лазерна перфорация;


10. Нанасяне на основната снимка на гърба на картата, изпълнена чрез технология, различна от другите две.
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