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Отчетът за дейността по създаване на кадастъра и имотния регистър през 2017 г. е разработен в съответствие с изискването на чл. 94, ал. 4 от Закона за кадастъра и имотния регистър (ЗКИР).

Отчетът включва извършените през 2017 г. дейности по кадастъра, изпълнявани от Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) и дейностите по имотния регистър, изпълнявани от Агенцията по вписванията (АВ).
Отчетът не включва дейностите по геодезия и картография, които са изпълнявани от  АГКК по реда на Закона за геодезията и картографията. 

1. ДЕЙНОСТИ ПО КАДАСТЪРА

През 2017 г. приоритет за АГКК бяха дейностите по увеличаване територията на страната с одобрени кадастрална карта и кадастрални регистри (КККР), включително и чрез изработване на КККР за неурбанизираната територия, чрез преобразуване на картата на възстановената собственост (КВС) в КККР и по предоставяне на качествени кадастрални и геодезически услуги. 
Създаване и поддържане на кадастрална карта и кадастрални регистри


През 2017 г. са одобрени КККР за територията на райони “Слатина” (останалата част без одобрена КККР) и “Лозенец”, Столична община; на землищата на гр. Бяла Слатина, общ. Бяла Слатина, с. Станчов хан и с. Белица, община Трявна, гр. Бойчиновци, община Бойчиновци, с. Боровци и с. Замфирово, община Берковица, с. Брусен, с. Дърманци, с. Крета, 
с. Моравница, с. Ребърково, с. Руска Бела и с.Типченица, общ. Мездра, както и финансираните от друг инвеститор, но процедирани от АГКК КККР на урбанизираната територия на с. Елешница, общ. Разлог и територията на имоти по трасето на жп линия София – Перник - Радомир, попадащи в землищата на с. Драгичево, общ. Перник и с. Николаево, община Радомир, област Перник.

По стартиралото на 15.11.2016 г. изпълнение на приетите през 2016 г. промени на ЗКИР, в частта преобразуване на КВС в КККР в периода от 01.01.2017 г. до 31.12.2017 г. са одобрени КККР на неурбанизираните територии на 944 броя землища в областите Варна, Бургас, Велико Търново, Кърджали, Пазарджик, Пловдив, Стара Загова, Търговище и др.

Приети са КККР на землищата на общински центърове - гр. Сухиндол, гр. Велинград, гр. Горна Оряховица, гр. Белоградчик, гр. Елена, гр. Ябланица, гр. Грамада и с.Чупрене и на  населените места с. Баня, с. Бачево, с. Годлево, с. Горно Драглище, с. Добърско и с. Долно Драглище, общ. Разлог, с. Богослов, с. Грамаждано, с. Жиленци, с. Слокощица, с. Вратца, 
с. Гърляно, с. Гюешево, с. Каменичка Скакавица, с. Ново село и с. Раненци община Кюстендил, с. Бяла река, с. Горско Калугерово, с. Коевци, с. Красно градище, община Сухиндол, с. Нова махала и с. Фотиново, община Батак, гр. Костандово, общ. Ракитово, 
с. Капитан Димитриево и с. Радилово, община Пещера, с. Антимово, с. Кутово и 
с. Покрайна, общ. Видин, с.Бързия - 2 част, общ. Берковица, с. Николово, общ. Монтана, 
с. Страхилово и с. Обединение, общ. Полски Тръмбеш, с. Градина, с. Крушовица, с. Бъркач, с. Петърница и с. Садовец, общ. Долни Дъбник, с. Български извор, с. Бабинци, с. Галата, 
с. Глогово, с. Гложене, с. Голям извор, с. Градежница и с. Малка Желязна, общ. Тетевен, на урбанизираните територии на с. Добротич, с. Есеница, с. Искър, с. Михалич, с. Брестак, 
с. Звънец, с. Калоян, с. Метличина, с. Бояна, с. Войводино, с. Генерал Колево, с. Оборище и с. Страхил, общ. Вълчи дол, гр. Суворово, с. Дръндар и с. Николаевка, общ. Суворово.
В процес на изработване са КККР за териториите на землищата на 13 бр. общински центровете - гр. Чирпан, гр. Мездра, гр. Кнежа, гр. Долни Дъбник, гр. Трън, с. Черноочене, 
гр. Момчилград, гр. Перущица, гр. Костенец, с. Кайнарджа, с. Ситово, гр. Неделино, 
с. Чадар и на 68 бр. други населени места от области Велико Търново, Габрово, Враца, Ловеч, Перник и др., на урбанизираните територии на 6 бр. общински центрове - гр. Сливница, гр. Пирдоп, гр. Златица, с. Челопеч, с. Антон, гр. Вълчи дол и 134 бр. населени места в общини Бургас, Пазарджик, Родопи, Плевен, Сливница, Самоков, и Пирдоп, Вълчи дол, Суворово, както и на други територии, изработването на които е финансирано от друг инвеститор, но са процедирани от АГКК. 

През 2017 г. са създадени кадастрална карта и кадастрални регистри за отделен имот или група имоти с площ от 631 дка и 913 броя имоти, представляващи съответно 0,004% от площта и 0,045% от броя на имотите на създадените през същия период кадастрална карта и кадастрални регистри, възложени от АГКК. 

Кадастралната карта и кадастралните регистри се поддържат в актуално състояние като всяка една промяна в състоянието на недвижимите имоти се отразява в тях. Това се извършва от службите по геодезия, картография и кадастър въз основа на заявления на собствениците и на данни, постъпващи по нормативно установения ред. 

Създаване на специализирана карта и регистри (СпКР) по Закона за устройството на Черноморското крайбрежие (ЗУЧК)
През 2017 г. са определени границите на охранителни зони „А” и „Б” на територията на землището на гр. Бургас и охранителна зона „Б” на територията на землищата на 
с. Маринка и с.Твърдица, общ.Бургас, обл.Бургас

Предоставяне на услуги на физически и юридически лица

Агенцията по геодезия, картография и кадастър извършва за нуждите на ведомствата, общините, физическите и юридическите лица справки и услуги при условия и по ред, определени в ЗКИР и Тарифа № 14 за таксите, които се събират в системата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството и от областните управители. 

През 2017 г. АГКК е предоставяла услуги на граждани, ведомства, общини и дружества включващи 2 049 269 единици информация: 

- от службите по геодезия, картография и кадастър – 1 807 135 бр.; 

- Геокартфонд – 8 429 бр.; 

- онлайн справки и услуги –  233 705 бр. 

Кадастралната административна информационна система (КАИС), дава възможност на всички клиенти на АГКК за подаване на заявления за предоставяне на административни услуги по електронен път, да извършват електронни справки и плащания, както и официалните документи (скици, схеми, удостоверения и други) да бъдат издавани от всяка СГКК за цялата територия на страната, независимо от местоположението на обекта на кадастъра.

Обслужването се извършва в 28 служби по геодезия, картография и кадастър. За улеснение на гражданите при обслужването са изградени и функционират 103 изнесени работни места в общинските центрове, където има одобрена кадастрална карта.

През 2017 г. Агенцията по геодезия, картография и кадастър има сключени    споразумения за съвместно административно обслужване с 41 общини, като оправомощените общински служители, които издават официални документи от кадастралната карта и кадастралните регистри са 164. През  2017 г., на основание сключените споразумения общински служители са предоставили 1895 бр. официални документи и са приели 474 заявления за изменения на кадастралния регистър на недвижимите имоти. 
Разработване на нормативни актове

Във връзка с изискванията, посочени в т. 1 от Решение № 338 от 23 юни 2017 г. на Министерския съвет, за приемане на мерки за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса чрез премахване на изискването за представяне на някои официални удостоверителни документа на хартиен носител и в качеството си на административен орган, АГКК изпълни своите ангажименти, като разработи проекти за изменение и допълнение на две наредби (т. 1 и 2) и даде предложение за допълнение на Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (т. 3), с които бяха изменение следните нормативни актове:  

1. Наредба № 3 от 16.02.2001 г. за водене и съхраняване на регистъра на лицата правоспособни да извършват дейности по кадастър (изм. и доп. обн. ДВ, бр. 81 от 2017 г.)

За вписване в регистъра на лицата, правоспособни да извършват дейности по кадастъра, са предвидени правни норми, съгласно които необходимите за вписване данни и документи ще бъдат изисквани от заявителя, само в случаите, в които документите не се съдържат в регистри на държавната администрация или поради обективни причини не могат да бъдат получени по служебен път.

2. Наредба № PД-02-20-4 от 11 октомври 2016 г. за предоставяне на услуги от кадастралната карта и кадастралните регистри (изм. и доп. обн. ДВ, бр. 88 от 2017 г.)

Въведена е алтернативна възможност за заявителя на административна услуга от кадастралната карта и кадастралните регистри, за предоставяне на информация за изискуемите документи, а не на самите документите, необходими за изпълнение на услугата. Въз основа на информацията (идентифициращи данни) за издадените документи от други държавни или общински органи, АГКК ще извлича данните или обстоятелствата, удостоверени с тях от регистрите на държавната администрация.

3. Закона за кадастъра и имотния регистър (доп. обн. ДВ, бр. 103 от 2017 г.)

Премахва се изискването за представяне на свидетелство за съдимост от гражданите, като се установява принципът на служебно събиране на информация за съдебния статус на физическите лица.

Регистрация на правоспособни лица

В съответствие с чл. 12, т. 8 ЗКИР Агенцията по геодезия, картография и кадастър води и поддържа регистъра на лицата, правоспособни да извършват дейности по кадастъра. 
През 2017 г. са регистирани 70 правоспособни лица, от които 62 физически и 8 юридически лица. 
2. ДЕЙНОСТИ ПО ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР

През 2017 г. продължи изпълнението на производствата по чл. 70 и сл. от ЗКИР за въвеждане на система за имотни вписвания в пет съдебни района – Балчик, Каварна, Добрич, Асеновград и Благоевград. От откриването на производство по създаване на имотен регистър в горе посочените съдебни райони  до момента са създадени над 82 902 броя имотни партиди. Преобразуването им в окончателни ще стане след влизане в сила на кадастралните карти за целите съответни съдебни райони и издавене на заповед на министъра на правосъдието на основание чл. 73 от ЗКИР. 
За периода януари – декември  2017 г. със средствата на системата са създадени 8476 предварителни имотни партиди  и  665 755 файлови партиди. 

Интегрираната информационна систева на кадъстъра и иматния регистр (ИИСКИР) обслужва вписванията, осъществявани, както по персоналната система, действаща към момента, така и по реалната система, дефинирана със Закона за кадастъра и имотния регистър. По този начин се осигуряват в максимална степен процесите за плавен преход към имотен регистър чрез автоматизираното структуриране на данните, включително чрез миграцията им от предходните съществуващи различни информационни системи. Чрез ИИСКИР се поддържа интеграция на функционално ниво между Агенция по вписванията и Агенция по геодезия, картография и кадастър. В районите с одобрени и влезли в сила кадастрални карти и кадастрални регистри интеграцията се осъществява напълно, като се реализира едновременен достъп до имотните данни и данните в кадастралните карти и регистри.
В изпълнение на Решение № 496 от 29.08.2017 г. на МС за изпълнение на Решение № 338 на МС от 2017 г. за приемане на мерки за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса, чрез премахване на изискването за предоставяне на някои официални документи на хартиен носител от страна на Агенция по вписванията е осъществена свързаност със средата за междурегистров обмен (RegiX), която предоставя възможност за реализиране на интерфейс за автоматизирано подаване и обслужване на стандартизирани заявки за административни услуги по електронен път. Осигурена е възможност за потребителите на информация автоматично да извличат данни от регистър БУЛСТАТ, Имотен регистър и Търговски регистър. Чрез системата за достъп Regix, се предоставя безплатен достъп на всички държавни институции, които заявят такъв, до различни видове справки, а именно: 

-
Регистър Булстат – Актуално състояние;
-
Имотен регистър – справка по физически, юридическо лице и справка по имот;
-
Търговки регистър - Актуално състояние.

3. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ НА ИМОТЕН РЕГИСТЪР

	ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ НА ИМОТЕН РЕГИСТЪР
	БЮДЖЕТНИ СУБСИДИИ

лв.

	Офис мебели
	30 000

	Доставка на компютри, периферна техника
	0

	Доставка на тонери, барабани и девелопери
	450 882 

	Доставка на метални шкафове
	3 900

	Осигуряване на хардуерна поддръжка
	199 059

	Осигуряване на поддръжка на системен софтуер, СУБД и миграция на данни на Имотен регистър
	116 712


4. ДЕЙНОСТИ ПО ИНФОРМАЦИОННАТА СИСТЕМА НА КАДАСТЪРА И ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР

Изпълнението на дейностите по информационната система на кадастъра и имотния регистър се съобразява със:

- Закон за кадастъра и имотния регистър и подзаконовите му нормативни актове;

· Закон за електронното управление и Общата стратегия за електронно управление в Р България 2011 – 2015 г.; 

· Директива 2007/2/EО на Европейския парламент и на Съвета от 14 март 2007 г. за създа​ване на инфраструктура за пространствена информация в Европейската общност (INSPIRE) и Закона за достъп до пространствените данни.

4.1. ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА – ЧАСТ КАДАСТЪР

През 2017 г. се изпълниха два малки проекта във връзка с възникнала спешна необходимост за частично надграждане на функционалности в Кадастралната административна информационна система (КАИС) и Интегрираната информационна система на кадастъра и имотния регистър (ИИСКИР).

По проект “Реализиране на функционалности в ИИСКИР за отстраняване на проблеми в данните в КККР при миграция на преобразувани КВС“ бяха осигурени възможности чрез интерфесите на ИИСКИР за освобождаване на идентификатори при изтриване на „фиктивни“ имоти в спорадични карти, с цел последващата миграция на одобрена КККР на землище и за поддръжка на имото-образуващи граници между общини и области от всяка СГКК.

По проект „Реализиране на функционалности в КАИС за подобряване административното обслужване от страна на оправомощените от закона лица (ОЗЛ)“ бяха надградени възможностите чрез интерфейсите на КАИС да се предостави възможност на ОЗЛ от свое име или като представител на организация да подават заявления за услуги, предоставяни от КАИС и ОЗЛ от свое име или като представител на организация да подават заявления за всички справки, предоставяни от КАИС.

4.2. ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА - ЧАСТ ИМОТЕН РЕГИСТЪР

ИИСКИР е уеб-базирана информационна система, което позволява осъществяването на лесен и бърз достъп за всички потребители на територията на цялата страна чрез интернет за вписаните в службите данни и обстоятелства. 

Добре функционира и портала ОSS (One-stop-shop – Услуги на едно гише), чрез който се предоставя възможност за извършване на справки в базата данни на Имотния модул, посредством интернет от външни потребители 24 часа на ден, 7 дни в седмицата, 365 дни в годината. Осигурена е и възможност за извършване на електронно разплащане чрез интернет за ползване на тези услуги. През 2017 г. чрез модул „Собственост и собственици” на отдалечения достъп са извършени 2 462 465 справки по интернет, а на място в Службите по вписванията – 95 711. 

За държавните органи, освободени по закон от заплащане на държавни такси, справките се извършват безплатно, с което се спестява значително време при документооборота и на финансов и човешки ресурс в размяната на кореспонденция между различните институции и службите по вписванията.
Централизацията на ИИСКИР позволява унифициране на дейностите на всички служби по вписванията на територията на цялата страна, еднакво прилагане на закона по отношение на всички граждани. Централизацията позволява получаване на пълен обем информация между държавните институции.

Постигнато е унифициране на структурата на информацията за вписаните актове и данните по тях, което позволява непрекъснато подобряване на качеството й, съобразно предходните системи.

Чрез ИИСКИР се създаде възможност за предоставяне на по-широк кръг и обем от услуги, включително справка по лице на територията на цялата страна, което неминуемо доведе до намаляване на времето от извършване на проверки. Повиши се качеството и ефективността на услугите, предоставяни от службите, дължащо се на структурираната информация чрез ИИСКИР.  Това позволява автоматизирано и по-бързо издаване на справки на потребителите. 

Постигна се прозрачност, бърз и лесен достъп до всички въведени данни в ИИСКИР на територията на цялата страна, независимо от местоположението на ползвателите им. ИИСКИР позволява непрекъснато разширяване и добавяне на нови услуги и функционалности с улеснен достъп до тях, включително възможност за въвеждане на електронно подаване на документи към службите по вписванията от нотариусите, при създаване на съответните законови предпоставки. 

Системата е създадена на модулен принцип, което позволява нейното непрекъснато доразвитие, т.е. тя не е статична величина, а динамично развиваща се такава.

Ежедневно се допълва създаденият електронен архив (единна база данни) от всички постъпващи в службите по вписванията актове, въз основа на които са извършени вписвания, отбелязвания или заличавания, чрез тяхното сканиране в системата. Това от своя страна предоставя допълнителна сигурност на архините информационни мaсиви, тъй като документите се съхраняват освен на хартиен и на електронен носител, същевремено се спестява време и се улесняват служителите при откриване на конкретна информация и/ или документ. По този начин се постига двойна сигурност по отношение на постъпващата информацията в имотния регистър.

Всички служби по вписванията са подсигурени с комуникационна свързаност, с помощта на която се осъществява пренасяне на данни и се обезпечава функционирането на ИИСКИР.

Извършено е техническо обезпечаване на 113-те Служби по вписванията - компютри и скенери, хардуер за центровете за бази данни за информационната система, сървъри,  комуникационно оборудване. Чрез ИИСКИР е осигурен и достъп на съдиите по вписванията по отношение на въведените в системите актове и относими към тях данни. Чрез средствата на системата се обменят данни в реално време между службите по геодезия, картография и кадастър и службите по вписванията в цялата страна. Всяка промяна на имотните данни в кадастралната карта води до генериране на съобщения за тяхното обновяване в службите по вписванията и обратно: всяка промяна на собствеността или другите ограничени вещни права автоматично генерира съобщения за обновяване на данните на недвижимите имоти  в кадастралния регистър. 
От 2017 г. Агенция по вписванията е бенефициент по Проект BG05SFOP001-1.002-0004 по Оперативна програма "Добро управление" с наименование „Надграждане на имотен регистър за интеграция с кадастралния регистър и предоставяне на допълнителни е-услуги“. Общата стойност на проекта е в размер на  1 500 000 лв.
Финансовите средства по програмата са осигурени в рамките на Закона за държавния бюджет на Република България за 2018 г.
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