Приложение № 1 към т. 1
ДОКЛАД

с информация за нови и актуализирани мерки в отговор на Препоръката на Съвета от 2018 г. относно Националната програма за реформи на България за 2018 г., съдържаща становище на Съвета относно Конвергентната програма на Република България за 2018 – 2021 г.
Настоящият доклад включва информация за предложени нови и актуализирани мерки в отговор на Препоръката на Съвета от 2018 г., относно Националната програма за реформи на България за 2018 г. и съдържаща становище на Съвета относно Конвергентната програма на България (2018-2021 г.). Докладът е изготвен в изпълнение на чл. 6 от РМС № 396 от 20 юли 2017 г. за определяне на механизъм за координация и наблюдение на структурни реформи в рамките на Европейския семестър.

За настоящата година препоръките към България са три, с една по-малко от 2017 г., като отново покриват областите фискална политика, финансов сектор, регулаторна рамка по несъстоятелността, система за социална защита, образование и здравеопазване. 
I. Нови мерки в отговор на специфичната препоръка на Съвета на ЕС от 2018 г.:
· мярка „Модернизиране на рамката за управление на държавните предприятия в съответствие с добрите международни практики“ адресира първа специфична препоръка (СП 1). По нея се предвижда изготвяне на предложения за промени в нормативна уредба в областта на корпоративното управление на държавните дружества. Мярката ще се осъществи посредством изпълнението на проект за осигуряване на техническа помощ от Службата за подкрепа на структурни реформи към Генералния секретариат на ЕК по Програмата на Европейския съюз за подкрепа на структурни реформи. Крайният срок за изпълнение на мярката за модернизиране на правната уредба в областта е средата на 2019 г.
· мярка „Осъществяване на ефективен диалог между Комисията за финансов надзор и регистрираните одитори“ адресира СП 2 в областта на подобряването на процесите на оценяване и одит в небанковия финансов сектор. Мярката е насочена към компетентните органи, осъществяващи надзор върху застрахователните предприятия и регистрираните одитори, извършващи задължителен одит на тези предприятия. 

· мярка „Функционален анализ и оценка на ефективността на производствата по несъстоятелност и процедурата по стабилизация“ адресира СП 2, свързана с реформа на правната уредба на несъстоятелността. Мярката ще се изпълнява чрез предоставяне на техническа помощ от Службата за подкрепа на структурни реформи към Генералния секретариат на ЕК и включва четири основни компонента: преглед на съществуващото законодателство и отправяне на препоръки относно рамката за несъстоятелност и стабилизация; разработване на модел за събиране и публикуване на данни за производствата по несъстоятелност и стабилизация; изготвяне на пътна карта за изпълнение на препоръките относно рамката по несъстоятелност и модела за събиране и публикуване на данни и провеждане на обучения на служители в системата.
· мярка „Реформа на заповедното производство чрез създаване на система за централизирана електронна обработка на заповедните дела“ цели създаване на централизирана електронна система, с която да се преодолее неравномерната натовареност на районните съдилища, разглеждащи заповедни дела. Предвижда се мярката да се изпълнява съвместно със Службата за подкрепа на структурни реформи към Генералния секретариат на ЕК. Предвижда се разработването на концепция за изграждане на системата, като се използват добри практики на аналогични модели на електронна обработка и на разглеждане на дела на други държави. Въвеждането на централизираната система е основа за въвеждането на електронното правосъдие в страната.
· мярка „Споразумение за интеграция в заетост (СИЗ)“ и мярка „Национално рамково споразумение за изпълнение на СИЗ“ са насочени към адресиране на СП 3 относно повишаване пригодността за заетост на групите в неравностойно положение. Първата мярка предвижда сключване на споразумение между продължително безработните лица и Дирекциите „Бюро по труда“ за предоставяне на различни услуги, а втората предвижда сключването на Национално рамково споразумение между различните институции и местната власт, имащи отношение към проблемите на продължително безработните лица и техните семейства за преодоляването на състоянието на продължителна безработица.

· мярка „Назначаване на организатори за полагането на обществено полезен труд“ адресира СП 3 и предвижда активиране и възстановяване на трудовите навици на безработни лица в трудоспособна възраст, получаващи социални помощи. Планира се до края на 2018 г. да бъдат назначени 200 души, организатори на полагането на обществено полезен труд към общините, които ще контролират дейността на продължително безработните при полагането на обществено полезен труд.
· мярка „Повишаване качеството на професионалното обучение“ адресира СП 3 и е свързана с промени в Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта, имащи за цел да повишат качеството на професионалното обучение. Предвижда се промените да бъдат приети в края на 2018 г.

II. Актуализирани мерки в отговор на специфичната препоръка на Съвета на ЕС от 2018 г.

Българската народна банка предлага актуализация на една мярка в отговор на препоръката за засилване на надзора и законодателството в банковия сектор. По мярка „Наредби, вътрешни правила и наръчници, регламентиращи надзорната дейност“ е заложена допълнителна дейност – „Усъвършенстване на рамката за оценяване на активи“, която предвижда въвеждането на единна рамка за управление на необслужвани експозиции на ЕС, включваща насоките за управление на необслужвани и преструктурирани експозиции, които предстои да бъдат приети от ЕБО и законодателните предложения на ЕК за Регламент относно минималните нива на покритие на експозиции в неизпълнение и Директива относно лицата, обслужващи кредити, купувачите на кредити и събирането на обезпечения. Въвеждането на единната рамка за управление на необслужвани експозиции на ЕС ще спомогне за стабилността на системата, като ускори намаляването на необслужваните кредити в банковия сектор.

Комисията за финансов надзор (КФН) предлага промяна на описанието на дейност към мярка „Изпълнение на План за действие, изготвен съвместно с EIOPA“, която ще включва преглед на дейността на КФН с оглед съответствие с изискванията за риск-базиран надзор.
Министерството на труда и социалната политика актуализира две мерки в областта на активните политики на пазара на труда, отбелязващи постигнатия към момента напредък по изпълнение на операции в рамките на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, целящи активирането на неактивни младежи, чрез включване в заетост и обучение, както и включването на безработни и неактивни лица на пазара на труда. В допълнение към мярка „Изпълнение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, е включена нова операция „Умения“. Операцията е програмирана в унисон с приоритетите за учене през целия живот, предоставяйки възможност на работодатели да обучат както заети лица, така и новоназначени безработни в техните предприятия на умения, специфични за даденото работно място.

Министерството на образованието и науката актуализира мярка в областта на предучилищното и училищното образование. Мярка „Повишаване на ефективността в работата на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст“ се актуализира с информация за приемането на Националната програма „Заедно за всяко дете“.

Министерството на здравеопазването актуализира информация относно напредъка в изпълнението на мерки и техните предстоящи етапи, както следва:
· по мярка „Изпълнение на Национална здравна стратегия 2020“, в рамките на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г. се предвижда стартиране на мащабен инвестиционен проект за модернизация на системата за спешна медицинска помощ. Предстои разширяване на пакета здравни дейности, гарантирани от бюджета на НЗОК, чрез сключване на Национален рамков договор за 2019 г., както и сключване на договори между лечебните заведения и НЗОК въз основа на Националната здравна карта и Наредбата за критериите и реда за избор на лечебни заведения за болнична помощ.

· по мярка „Подобряване на механизма на ценообразуване на лекарствените продукти и рационализиране на лекарствената употреба“ се предвиждат промени в Наредбата за условията, правилата и реда за регулиране и регистриране на цените на лекарствените продукти и в Наредбата за оценка на здравните технологии.

· по мярка „Усъвършенстване на механизмите на заплащане на медицинските дейности и осъществяване на ефективен контрол при финансиране на здравни дейности с публичен ресурс“ се предвижда разширяване на пакета здравни дейности, гарантиран от бюджета на НЗОК, чрез сключване на Национален рамков договор за 2019 г. и усъвършенстване на механизмите за контрол на медицинските дейности.
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