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ЛИЛЯНА ПАВЛОВА – МИНИСТЪР ЗА БЪЛГАРСКОТО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 2018 г.
ОТНОСНО: Изпълнение на Плана за действие за 2018 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 30 септември 2018 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

Представям на Вашето внимание отчет за изпълнението към 30 септември на Плана за действие за 2018 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, приет с Решение на Министерския съвет № 43 от 31 януари 2018 г.

Общо 143 мерки са със срок на изпълнение до края на месец септември, като от тях са изпълнени 105 мерки. Неизпълнените мерки са 38 (Приложение № 1), което представлява 26,6 % неизпълнение. В края на месец юни процентът неизпълнени мерки беше 26,4 %. 
От неизпълнените мерки 20 са законопроекти. От тях 5 са внесени в 44-то Народно събрание и са на различен етап на разглеждане. По отношение на останалите 15 законопроекта отговорните ведомства следва да положат допълнителни усилия за ускоряване процеса на тяхното разработване.  

От неизпълнените мерки 14 са свързани със стартирали процедури за нарушение по чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС). С изпълнението на тези мерки България ще отстрани допуснатите нарушения на правото на Европейския съюз, констатирани от Европейската комисия в рамките на 11 процедури за нарушение.

Четири от посочените мерки са от компетентността на Министерството на околната среда и водите (мерки № 147, 152, 153 и 156), три на Министерството на енергетиката (мерки № 124, 126 и 127), две на Министерството на вътрешните работи (мерки № 167 и 169), една на Министерството на земеделието, храните и горите (мярка № 28), една на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията (мярка № 141), една на Министерството на финансите (мярка № 172), една на Министерството на правосъдието (мярка № 178) и една на Патентното ведомство (мярка № 186).

От посочените 11 процедури за нарушение осем се намират на етап официално уведомително писмо, а за другите три е получено мотивирано становище, което е последният етап на досъдебната фаза преди Европейската комисия да отнесе въпроса пред Съда на Европейския съюз. Процедурите на етап мотивирано становище са следните:

· № 2015/2018 от компетентност на Министерството на земеделието, храните и горите - процедурата е стартирана на 27 март 2015 г. за противоречие на разпоредби от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи с чл. 49 и чл. 63 от Договора за функционирането на ЕС във връзка със закупуването на земеделски земи в България. На 27 май 2016 г. България получи мотивирано становище. На 18 юли 2018 г. е получено писмо от В. Домбровскис – заместник-председател на ЕК, с което българската страна е приканена да информира ЕК за плановете си във връзка с процедурата за нарушение. Съгласно подадената от МЗХГ информация, на 12 септември 2018 г. в Народното събрание е внесен доклад във връзка с процедурата и анализ на законодателството по отношение на придобиването на земеделски земи в държавите членки на ЕС. 

· № 2013/2264 от компетентност на Министерството на енергетиката – процедурата е стартирана на  27 януари 2014 г. за неизпълнение на задължението за пълно и точно транспониране в националното законодателство на редица разпоредби от Директива 2006/21/ЕО. На 30 април 2015 г. ЕК изпрати мотивирано становище. На 28 април 2017 г. ЕК изпрати допълнително официално уведомително писмо за продължаващо неизпълнение на задължението за пълно и точно транспониране на Директива 2006/21/ЕО. Съгласно подадената от Министерството на енергетиката информация е изготвен проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за съхранение на въглероден диоксид в земните недра. На 25 май 2018 г. е проведена среща с представители на МОСВ, на която е обсъдена възможността и е изразено принципно съгласие за внасяне на предложението за изменение и допълнение на Закона за съхранение на въглероден диоксид в земните недра между първо и второ четене от Народното събрание на Закона за изменение и допълнение на Закона за опазване на околната среда.

· № 2017/0018 от компетентност на Министерството на правосъдието – процедурата е стартирана на 24 януари 2017 г. за нетранспониране в срок на Директива 2013/48/ЕС относно правото на достъп до адвокат в наказателното производство и в производството по европейска заповед за арест и относно правото на уведомяване на трето лице при задържане и на осъществяване на връзка с трети лица и консулски органи през периода на задържане. На 26 януари 2018 г. ЕК изпрати мотивирано становище. Проектът на закон за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, с който в българското законодателство ще бъде въведена Директива 2013/48/ЕС, е одобрен от Министерския съвет на 3 октомври 2018 г. 

В Приложение № 2 към доклада са включени 11 директиви на Европейския съюз в областта на Вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), със срок на въвеждане до края на месец ноември 2018 г., обект на Информационното табло за вътрешния пазар. Следва да се отчете положителното развитие при въвеждането на директивите в националното законодателство, като при последното отчитане на Информационното табло (към края на месец май 2018 г.) невъведените директиви бяха 4 от 1030 или 0.4 % дефицит. За сравнение при предходното отчитане към края на месец ноември 2017 г. дефицитът на въведените директиви за страната ни беше 1.3 % (14 директиви от общо 1038). 
С цел поддържане на положителната тенденция на въвеждане на директивите в областта на Вътрешния пазар и спазване на заложената в Акта за единния пазар цел от 0,5 % дефицит, следва да продължи осъществяването на засилен текущ мониторинг на заложените междинни срокове за изпълнение на мерките в Плана за действие за 2018 г. в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС, като се повиши политическата ангажираност и сътрудничеството с Народното събрание за приемането на съответните актовете. 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ,

Въз основа на гореизложеното и на основание чл. 105, ал. 1 от Конституцията на Република България, чл. 8, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация и чл. 1, ал. 1, т. 7 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз, предлагам Министерският съвет да приеме предложения проект на Решение относно изпълнението на Плана за действие за 2018 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 30 септември 2018 г.

Приложения: 

1. Информация за неизпълнените мерки от Плана за действие за 2018 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 30.09.2018 г.

2. Списък на невъведени директиви с краен срок за транспониране 30 ноември 2018 г., които ще бъдат обект на Информационното табло за вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), издание месец май 2019 г.
МИНИСТЪР:       

                                            
ЛИЛЯНА ПАВЛОВА
