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	1. Дефиниране на проблема:
Липса на съответствие между действащите регламенти, които уреждат Общата селскостопанска политика (ОСП) и Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз. С последната реформа на ОСП беше приет нов базов регламент, който урежда Общата организация на пазарите на ЕС - Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година за установяване на обща организация на пазарите на селскостопански продукти. В резултат на прилагането на правилата на Лисабонския договор, с които се урежда издаването от Европейската комисия на делегирани актове и актове за изпълнение, голяма част от регламентите, към които законът препраща, бяха заменени с нови. Това налага актуализиране на правните актове на ЕС и на препратките към тях, включени в закона. 
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
Резултатите от одит, проведен в България от Хранителната и ветеринарна служба на Европейската комисия през ноември 2015 г. налагат изменения в закона, отнасящи се до биологичното производство на земеделски и хранителни продукти. Целта е националното законодателство да гарантира пълно съответствие с правно обвързващите актове на Европейския съюз за биологичното производство и етикетиране на биологични продукти и да гарантира прилагането на ефективни корективни мерки при установяване на систематични или сериозни недостатъци в работата на контролиращите лица. 
С премахването на производствените квоти за захар и изоглюкоза в ЕС от 1 октомври 2017 г. се прекратява и режимът за одобряване на производители и рафиньори, което налага отпадане от закона на разпоредбите, уреждащи производствените квоти и одобрението на рафинериите и на производителите на изоглюкоза. Промяната в сектор „Захар“  е свързана и с приемането на Регламент за изпълнение (ЕС) № 2017/1185 на Комисията от 20 април 2017 година за определяне на правила за прилагане на регламенти (ЕС) № 1307/2013 и (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на уведомленията до Комисията относно информация и документи. Той урежда предоставянето на данни от държавите членки до ЕК относно цени, производство, информация за пазара на захар и изоглюкоза и информация, изисквана по силата на международни споразумения. Регламентът изисква също така държавите членки да предприемат необходимите мерки, за да се гарантира, че съответните стопански субекти им предоставят необходимата информация в определените срокове.

От 2017/2018 учебна година, прилаганите в страната ни схема „Училищен плод“ и схема „Училищно мляко“ се обединиха в една обща схема за предлагане на плодове и зеленчуци и на мляко и млечни продукти в детските градини и училищата. В съответствие с новото законодателство на ЕС, уреждащо обединената схема, трябва да се отменят текстовете на закона, които уреждат прилагането на схема „Училищно мляко“, а в частта уреждаща схема „Училищен плод“ да са отразят правилата на новата схема.

1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
Със Закона за държавните помощи е уреден цялостния режим за прилагане на държавните помощи, съгласно правото на ЕС. В него са включени и разпоредбите, които са необходими за прилагане на държавните помощи в земеделието. В този смисъл, нормите на Глава трета „Държавни помощи“ от Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз дублират общата правна уредба на държавните помощи. 

При провеждане на одит в България от Хранителната и ветеринарна служба на Европейската комисия през ноември 2015 г. е констатирано националното законодателство да гарантира пълно съответствие с правно обвързващите актове на Европейския съюз за биологичното производство и етикетиране на биологични продукти и не гарантира прилагането на ефективни корективни мерки при установяване на систематични или сериозни недостатъци в работата на контролиращите лица. Не са отразени правилата за акредитация по стандарт ISO 17065, според които контролиращите лица не трябва да извършват консултантска дейност. Препоръчва се намаляване на риска от упражняване на контролна дейност без акредитация.

С Регламент (ЕС) № 1308/2013 се въвеждат нови правила, детайлизирани в Делегиран регламент (ЕС) 2016/1238 на Комисията от 18 май 2016 година за допълване на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на публичната интервенция и помощта за частно складиране и Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/1240 на Комисията от 18 май 2016 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на публичната интервенция и помощта за частно складиране, с които се уеднаквяват изискванията и процедурите за публична интервенция и частно складиране при отделните продукти, с цел опростяване и гарантиране на прозрачност. Тези изменения трябва да бъдат отразени като са актуализират  националните процедури за прилагането на публичната интервенция и на помощта за частно складиране. 

С оглед на обстоятелството, че  все още се прилагат промоционални  програми, за чието финансиране Комисията е взела решение преди 1 декември 2015 г., в частта на закона, уреждаща схемата „Промоционални програми“ трябва да се включи позоваване на Регламент (ЕО) № 3/2008 на Съвета от 17 декември 2007 година относно действията за информиране и насърчаване, свързани със селскостопанските продукти на вътрешния пазар и в трети страни и Регламент (ЕО) № 501/2008 на Комисията от 5 юни 2008 година за определяне на подробни правила за прилагане на Регламент (ЕО) № 3/2008 на Съвета относно действията за информиране и насърчаване, свързани със селскостопанските продукти на вътрешния пазар и в трети страни, които продължават да се прилагат за тях. 

Целесъобразно е да отпадне подробното разписване в закона на мерките, включени в националните програми за подпомагане на лозаро-винарския сектор, тъй като това затруднява процеса на тяхното прилагане. Финансирането в лозаро-винарския сектор се осъществява въз основа на одобрени за петгодишен период от Европейската комисия Национални програми за подпомагане и наредби, включващи подробни правила за условията и реда за прилагане на програмите. 

При мониторинга на пазара на зърно следва да отпадне задължението на земеделските производители да подават декларации за произведени количества зърно по видове всяко тримесечие, тъй като има периоди, в които производство няма. 
1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?

Последваща оценка на въздействие не е извършвана.

	2. Цели:
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
· Цялостно и точно прилагане на национално ниво на мерките включени в Общата организация на пазара на ЕС.

· Изпълнение на препоръките на Европейската комисия свързани с подобряване на системата за контрол върху биологичното производство на земеделски и хранители продукти.

· Изграждане на система за събиране на информация за производството, наличностите и цените на захар и изоглюкоза и за упражняване на контрол на подаването и достоверността на информацията, съгласно правото на ЕС.

· Осигуряване прилагането на схемата за предоставяна на плодове и зеленчуци, мляко и млечни продукти на децата и учениците.

· Провеждането на ефективен мониторинг на пазара на зърно.
· Осигуряване на успешното прилагане на всички промоционални програми, одобрени от Европейската комисия.
· Опростяване на прилагането на националните програми за подпомагане на лозаро-винарския сектор.

	3. Идентифициране на заинтересованите страни:
Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).
· Министерство на земеделието, храните и горите

· Държавен фонд „Земеделие”
· Българска агенция по безопасност на храните
· Земеделски производители – около 50 000;  
· Рафинерии на захар и производители на изоглюкоза - 3; 
· Лица, контролиращи биологичното производство на земеделски и хранителни продукти - 17; 
· Организации предлагащи и прилагащи промоционални програми – 11;

·  Доставчици на плодове и зеленчуци, мляко и млечни продукти в училищата и детските градини и самите учебни заведения - 438; 
· Предприятия за преработка на зърно – около 350. 

	4. Варианти на действие:
Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.
Вариант 1: Без действие.

В Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз остават препратки към отменени регламенти, схеми, режими и контролни механизми, които не се прилагат. 

Законът, в сегашната си редакция, не осигурява всички необходими условия за прилагане на действащите регламенти на ЕС в областта на Общата организация на пазара на ЕС.
Препоръките на Европейската комисия свързани с режима на контрол на биологичното производство няма да бъдат изцяло отразени, което може да доведе до неблагоприятни за страната последици.

Вариант 2: Приемане на Закон за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз. 
- Да се актуализират правните актове на ЕС и препратките към тях, включени в закона, като всички отменени регламенти на ЕС в текста на закона бъдат заменени с действащите регламенти, уреждащи същата материя.

- Да се отмени Глава трета „Държавни помощи“.
- В Глава четвърта, Раздел I от закона да се отменят разпоредбите, касаещи одобрението на рафинериите и производителите на изоглюкоза и да се уреди редът за предоставяне на данни от рафинериите и производителите на изоглюкоза относно цени, производство и стокови наличности, както и органът, който ще осъществява контрол на подаването и достоверността на информацията.

- В Раздел II на Глава четвърта от закона да се направят изменения, свързани с режима на контрол на биологичното производство, които отразяват препоръките на Европейската комисия.

- По отношение на режимите за прилагане на публична интервенция и помощ за частно складиране, в Раздели III, IV и VI на Глава четвърта да се направят промени, с които българското законодателство да се приведе в съответствие  с европейското. Поради прекратяване на схемата за разпределението на храни от интервенционни запаси за най-нуждаещите се лица да се отмени Раздел V на Глава четвърта. 

- В Раздел VII на Глава четвърта да се отразят изискванията на правото на ЕС към прилагането на програмите одобрени преди 1 декември 2015 г., за които Регламент (ЕО) № 3/2008 продължава да се прилага.

- Да се изменени Раздел Iа  на Глава пета, като се отрази обединяването на схеми „Училищен плод“ и „Училищно мляко“ се в една обща схема за предлагане на плодове и зеленчуци, и на мляко и млечни продукти в детските градини и училищата. В тази връзка да се отмени Раздел IIа  на Глава пета, уреждащ схема „Училищно мляко“.
- В Раздел IIа на Глава пета, където е регламентирано финансирането на лозаро-винарския сектор въз основа на Национални програми за подпомагане за петгодишен период, да отпадне подробното разписване на мерките, включени в националните програми.
- В Раздел VI на Глава пета да се уреди подаването на декларация за произведени количества зърно по видове веднъж годишно от всички производители.

	5. Негативни въздействия:
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.
Вариант 1 „Без действие“:
Законът, в сегашната си редакция, не осигурява всички необходими условия за прилагане на действащите регламенти на ЕС в областта на Общата организация на пазара на ЕС.
- Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз дублира общата правна уредба на държавните помощи по Закона за държавните помощи.
- Препоръките на Европейската комисия свързани с режима на контрол на биологичното производство няма да бъдат изцяло отразени, което може да доведе до неблагоприятни за страната последици.

- Изпълнението на задълженията на страната да докладва на Европейската комисия данни за цени, производство и стокови наличности на захар и изоглюкоза и да гарантира достоверността на информацията ще бъде затруднено, поради липсата на законово задължение за рафинериите и производителите на изоглюкоза да подават такава информация в Министерството на земеделието, храните и горите.

- Липсата на законова уредба ще създаде проблеми при прилагане на обединената схема за предлагане на плодове и зеленчуци и на мляко и млечни продукти в детските градини и училищата.
- Подаването на декларации за производството на зърнени продукти, в периоди в които такова няма, е лишено от смисъл и създава допълнителна административна тежест за производителите. 
Вариант 2: Приемане на Закон за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз:

   - Не се очаква негативно въздействие, тъй като промените в закона ще доведат до оптимално прилагане на уредените мерки, в съответствие с изискванията на европейското законодателство.

	6. Положителни въздействия:

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.
Вариант 1 „Без действие“:

  Няма положителни въздействия
Вариант 2: Приемане на Закон за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз:

- Националното законодателство ще гарантира пълно съответствие с правно обвързващите актове на Европейския съюз за биологичното производство и етикетиране на биологични продукти и ще гарантира прилагането на ефективни корективни мерки при установяване на систематични или сериозни недостатъци в работата на контролиращите лица.

- На Европейската комисия ще бъде представяна навреме информация относно цените и производството на захар и изоглюкоза, както и информацията за пазара, която е нужна за целите на мониторинга, анализа и управлението на пазара на селскостопански продукти.
- Ще бъдат реализирани основните цели на схемата за предлагане на плодове и зеленчуци, и на мляко и млечни продукти в детските градини и училищата - изграждане на здравословни хранителни навици у децата и придобиване на знания в областта селското стопанство, здравословното хранене, биологичното земеделие, местните хранителни вериги, борбата с разхищение на храни.
- Ще се гарантира  провеждането на ефективен мониторинг на пазара на зърно и изготвянето на точни зърнени баланси, като се намали административната тежест за земеделските производители.

	7. Потенциални рискове:
Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.

Няма рискове от приемането на нормативната промяна.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

☐ Ще се повиши

х Ще се намали.
☐ Няма ефект
Отпада одобряването на производители на изоглюкоза и одобряването на рафинериите на пълен работен ден.

Отпада задължението на земеделските производители да подават декларации всяко тримесечие, за произведени количества зърно по видове, а за пшеницата и през юли, август и септември. Декларацията ще се подава веднъж годишно от всички производители, с което се намалява административната тежест.
За чуждестранните лица със седалище извън Европейския съюз и Европейското икономическо пространство, контролиращите биологичното производство, се въвежда нотариална заверка на сертификата за акредитация, с който се удостоверява съответствието с изискванията на стандарт ЕN ISO/IEC 17065:2012.
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?

Не се въвеждат нови и не се изменят съществуващи регулаторни режими и такси.

	9. Създават ли се нови регистри?

Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те
В публичен електронен регистър, който се поддържа при спазване изискванията на Закона за защита на личните данни се преобразуват досегашните информационни бази данни на:

1. производителите, преработвателите и търговците на земеделски продукти и храни, произведени по биологичен начин;

2. производителите на земеделски продукти и храни с географски означения;

3. производителите на земеделски продукти и храни с традиционно специфичен характер;

4. лицата, които осъществяват контрол за съответствие на биологичното производство;

5. лицата, които осъществяват контрол за съответствие на продуктите и храните с географски означения и с традиционно специфичен характер.


	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
☐ Актът засяга пряко МСП

☐  Актът не засяга МСП
☒ Няма ефект
           В закона не се въвеждат нови процедури за регистрация или одобрение и няма да се наложат допълнителни разходи на бизнес операторите, а от друга страна това няма да породи усилия по адаптиране към новите изисквания.

            Не се въвеждат такива изисквания към бизнес операторите, които да налагат неприемливи разходи и по този начин да се ограничи в известна степен конкуренцията или да доведе до решение за отказ от дейност на територията на страната.
            За чуждестранните лица със седалище извън Европейския съюз и Европейското икономическо пространство, контролиращите биологичното производство, се въвежда нотариална заверка на сертификата за акредитация, с който се удостоверява съответствието с изискванията на стандарт ЕN ISO/IEC 17065:2012.

	11.  Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?

☐  Да

☒  Не

	12. Обществени консултации:
Обобщете най-важните въпроси за  консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.

Съгласно чл. 26, ал. 3 и 4 от Закона за нормативните актове, проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз, заедно с мотивите, доклада и предварителната  частична оценка на въздействието, ще бъдат публикувани за обществено обсъждане на интернет страницата на Министерството на земеделието, храните и горите и на Портала за обществени консултации, за срок от 30 дни. 

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?

☒ Да

☐ Не

С приемането на нормативния акт ще се осигури прилагането на следните актове на Европейския съюз:

- Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година за установяване на обща организация на пазарите на селскостопански продукти и за отмяна на регламенти (ЕИО) № 922/72, (ЕИО) № 234/79, (ЕО) № 1037/2001 и (ЕО) № 1234/2007.

- Делегиран регламент (ЕС) 2016/1237 на Комисията от 18 май 2016 година за допълнение на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на правилата за прилагане на системата на лицензии за внос и износ и за допълнение на Регламент (ЕС) № 1306/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на правилата за освобождаване и задържане на обезпечения, внесени във връзка с тези лицензии, и за изменение на регламенти (ЕО) № 2535/2001, (ЕО) № 1342/2003, (ЕО) № 2336/2003, (ЕО) № 951/2006, (ЕО) № 341/2007 и (ЕО) № 382/2008 на Комисията и за отмяна на регламенти (ЕО) № 2390/98, (ЕО) № 1345/2005, (ЕО) № 376/2008 и (ЕО) № 507/2008 на Комисията.

- Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/1239 на Комисията от 18 май 2016 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на системата за лицензии за внос и износ.

- Регламент за изпълнение (ЕС) 2017/1185 на Комисията от 20 април 2017 година за определяне на правила за прилагане на регламенти (ЕС) № 1307/2013 и (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на уведомленията до Комисията относно информация и документи и за изменение и отмяна на няколко регламента на Комисията.

- Регламент (ЕО) № 891/2009 на Комисията от 25 септември 2009 година за откриване и управление на някои тарифни квоти на Общността в сектора на захарта.
- Регламент на Комисията (ЕО) № 889/2008 от 5 септември 2008 г. за определяне на подробни правила за прилагането на Регламент (ЕО) № 834/2007 на Съвета относно биологичното производство и етикетирането на биологични продукти по отношение на биологичното производство, етикетирането и контрола.
- Делегиран регламент (ЕС) 2016/1238 на Комисията от 18 май 2016 година за допълване на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на публичната интервенция и помощта за частно складиране.

- Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/1240 на Комисията от 18 май 2016 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на публичната интервенция и помощта за частно складиране.
- Регламент (ЕО) № 3/2008 на Съвета от 17 декември 2007 година относно действията за информиране и насърчаване, свързани със селскостопанските продукти на вътрешния пазар и в трети страни.

- Регламент (ЕО) № 501/2008 на Комисията от 5 юни 2008 година за определяне на подробни правила за прилагане на Регламент (ЕО) № 3/2008 на Съвета относно действията за информиране и насърчаване, свързани със селскостопанските продукти на вътрешния пазар и в трети страни.
- Регламент (ЕС) № 1144/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 22 октомври 2014 г. за мерките за информиране и насърчаване, свързани със селскостопанските продукти, прилагани на вътрешния пазар и в трети държави, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 3/2008 на Съвета.
- Делегиран регламент (ЕС) 2017/40 на Комисията от 3 ноември 2016 година за допълнение на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на помощта от Съюза за доставка на плодове и зеленчуци, банани и мляко в учебните заведения и за изменение на Делегиран регламент (ЕС) № 907/2014 на Комисията.

- Регламент за изпълнение (ЕС) 2017/39 на Комисията от 3 ноември 2016 година относно правилата за прилагане на Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на помощта от Съюза за доставка на плодове и зеленчуци, банани и мляко в учебните заведения.

Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).

	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
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