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ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
КЪМ Т. 1
ПОЗИЦИЯ
на българската делегация за Конференцията на пълномощните представители на Международния съюз по далекосъобщения

Дубай, Обединените арабски емирства, 29 октомври – 16 ноември 2018 г.

 Позицията на българската делегация за предстоящата Конференция на пълномощните представители (КПП) на Международния съюз по далекосъобщения (МСД) ще бъде съобразена с националните интереси на България и със съответните насоки на Съвета на Европейския съюз, както и с Общоевропейските предложения по дневния ред на конференцията, за които България има активен принос. При защитата на своята позиция българската делегация ще се придържа към следните принципи: 
· най-пълно и ефективно оползотворяване на съществуващите ресурси на МСД за постигане на стратегическите цели, като се осигури насочването на тези ресурси за изпълнение на задачите определени в Стратегическия план на МСД до 2023 г.;
· стриктно прилагане на рамката за управление в МСД въз основа на резултатите, посредством укрепване на връзките между финансовите, стратегическите и оперативните планове, които следва да бъдат реалистични и постижими и в рамките на предвидения бюджет;
· оптимизиране на оперативните разходи, като същевременно непрекъснато да се търсят дългосрочни структурни спестявания и източници на приходи, които да допринасят за ефективността на организацията; 
· акцентиране върху дейностите, които имат уникална стойност за МСД, съобразно неговия мандат;
· избягване на дублирането на дейности от секторите в рамките на МСД;
· задълбочаване на сътрудничеството и съвместните дейности с други организации в области свързани с мисията и целите на МСД, с цел максимална ефективност и полза за световната общност в сферата на далекосъобщенията/ИКТ
· проактивно насърчаване на пълноценното участие и ангажираност в работата на МСД от всички заинтересовани страни
· засилване на прозрачността и публичността на действията на МСД, съобразно компетенциите на Съюза.
Точка 1 от Дневния ред: определяне на генералната политика за изпълнение на целите на МСД, посочени в Член 1 на Конституцията на МСД

Политиката на МСД се формира въз основа на следните основни цели:

· запазване и активизиране на международното сътрудничество между всички държави-членки на МСД и на водещата роля на Съюза в рамките на ООН (в качеството му на специализирана организация на ООН) в сферата на телекомуникациите и информационните и комуникационните технологии;

· преодоляване на цифровото разделение в национален и международен мащаб;

· насърчаване на доверието на крайните потребители и на ефективността, сигурността, целостта и взаимодействието на мрежите;

· засилване ролята  на частния сектор и на академичните среди в дейността на Съюза,

· увеличаване на преимуществата от глобализацията, сигурността на мрежите, технологичния напредък и иновациите в информационните и комуникационните технологии;

· обвързване между финансовото, стратегическото и оперативното планиране;

· оказване на съдействие на правителствата на държавите-членки при прилагането на прозрачна и предсказуема политика, която да насърчава конкуренцията и стимулите за инвестиции, и развитието на информационното общество.
Становище: България подкрепя посочените по-горе основни цели на Съюза, които  се покриват с неговите цели за предстоящите четири години, поради което считаме, че не са необходими промени в чл.1 на Конституцията.

Основните документи, които се очаква да бъдат обсъдени по тази точка от дневния, са следните:

Доклад на Генералния секретар относно дейностите, действията и ангажиментите, които Съюзът предприема в контекста на изпълнението на Световната среща на върха по информационно общество (ССВИО) и Програмата за устойчиво развитие за 2030 г.

 Първата фаза на Световната срещата на върха по информационно общество (ССВИО), провела се през 2003 г. в Женева, приема Политическа декларация и План за действие. Втората фаза, която се провежда в Тунис през 2005 г., насочва усилията върху начина, по който могат да бъдат реализирани набелязаните амбициозни дейности. Резултатите от Туниската фаза на ССВИО потвърждават ангажиментите на МСД за тази цел и определят дневен ред за тяхното изпълнение в Насоките от Женевския План за действие. МСД e пряко отговорен за ангажиментите по Насоки C2 (Информационна и съобщителна инфраструктура), C5 (Изграждане на доверие и сигурност в използването на информационни и комуникационни технологии (ИКТ) и C6 (Благоприятна среда) от Програмата, приета на срещата в Тунис, а така също и като участник на равна основа с други участници в Насоки  С1, С3, С4, С6, и С11. През 2014 г. се проведе Конференция на високо ниво по информационно общество за отчитане на постиженията през изминалия период от 10 години след Женева и набелязване на насоки за бъдещото развитие след 2015 г. (WSIS+10). На конференцията бяха приети 2 документа – Декларация за изпълнението на насоките за развитие на информационното общество за 10-годишния период от първата ССВИО и 36 Приоритетни области за изпълнение на решенията на ССВИО в периода след 2015 г. България взе активно участие в процеса на подготовката за WSIS+10, а също и в самата конференция.
Докладът предоставя подробна информация за дейностите, действията и ангажиментите, поети от Съюза в контекста на изпълнението на решенията на ССВИО и Програмата за устойчиво развитие до 2030 г. В него също така са изтъкнати действията, предприети по време на седмата Световна конференция по развитие на телекомуникациите на МСД (WTDC-17). Докладът представя както дейностите, които се осъществяват в сътрудничество с други агенции на ООН за изпълнение на целите за устойчиво развитие, така и приноса на МСД към изпълнението на дейностите по Насоки (WSIS Action Lines) C2, C5, C6, които са от компетенциите на Съюза. Отправя се апел към всички заинтересовани страни да се включат в Процеса за прегледа и наградите на ССВИО, организиран от МСД, за да докладват за реализираните в световен мащаб проекти, свързани с ИКТ и обогатят базата данни, поддържана от МСД за тази цел.

Становище: След преразглеждането на Резолюция 140 на Конференцията на пълномощните представители (КПП) през 2014 г., в рамките на ООН се състояха две основни събития, свързани с дейността на МСД:  Срещата на върха на ОС на ООН за устойчиво развитие, септември 2015 г., на която беше приета Резолюция А /70/1 "Да трансформираме нашия свят: Програма за устойчиво развитие за 2030 г."; и  Среща на върха относно цялостния преглед на изпълнението на резултатите от Световната среща на високо равнище по въпросите на информационното общество (WSIS), декември 2015 г., на която беше приета Резолюция А/70/125 относно "Резултати от заседанието на високо равнище на Общото събрание относно цялостния преглед на изпълнението на резултатите от WSIS ".

Приетите на горепосочените срещи документи предоставиха нова рамка за целите и дейностите на МСД в сферата на WSIS и Целите за устойчиво развитие (SDGs) до 2030 г.

България подкрепя актуализирането на Резолюция 140, за да се отразят насоките от резолюциите A/70/1 и A/70/125 на Общото събрание на ООН. В тази връзка, с активното участие на България, беше прието Общоевропейско предложение от регионалната организация за Европа (CEPT) за актуализирането на тази резолюция, което е представено за разглеждане на предстоящата КПП-18. 
България подкрепя, също така, предложенията, насочени към подчертаването на ролята на ИКТ за постигането на Целите за устойчиво развитие (SDG. 
Същевременно, българската делегация счита за целесъобразно тази РГ да продължи своята дейност и през следващия 4-годишен период, тъй като дейността на РГ улеснява приноса на държавите-членки и предоставя насоки за изпълнението от МСД на решенията на ССВИО и предоставянето на подходящите предложения до Съвета на МСД, които са насочени към ефективното изпълнение на ролята на МСД за изграждане на информационното общество.
Доклад от председателя на работната група към Съвета по  въпросите на ССВИО (CWG-WSIS)


ССВИО и е създадена с решение на Конференцията на пълномощните представители на МСД през 2002 г. и с Резолюция 1196 на Съвета на МСД от 2002 г.

Докладът обобщава основните резултати от дейността й след КПП-14, провела се през 2014 г. в гр. Бусан, Република Корея. За четиригодишния период Работната група е провела седем заседания и е разгледала повече от 140 документа. Този документ очертава ключовите ангажименти на групата. На тези заседания са обсъдени следните основни въпроси: дейности на МСД по съдействие за изпълнението на решенията на ССВИО и последващи действия, включително дейности по оперативните планове на МСД; дейности на МСД във връзка с Програмата за устойчиво развитие 2030 г.; подготовка за Конференцията на пълномощните представители на МСД през 2018 г.: предложения за актуализиране на Резолюция 140 на КПП; актуализация на регионалните дейности; -
предложения относно форума на ССВИО  през 2018 г.

Становище: Българската делегация ще подкрепи продължаването на мандата на  РГ по въпросите ССВИО от Съвета, за да се улесни приноса на членовете на МСД и на предоставянето на насоки относно прилагането от страна на МСД на съответните резултати от ССВИО, и да се изготвят предложения пред Съвета, необходими за адаптирането на МСД към неговата роля в изграждането на информационното общество. 

Доклад от председателя на работната група (РГ) към Съвета по  въпросите на  международната обществена политика относно Интернет (CWG-Internet)  – 

Работната група е създадена като отделна група с Резолюция 1336 на Съвета, в съответствие с Резолюции 102 и 140 на Конференцията на пълномощните представители от 2010 г. Участието в нея се ограничава до държавите-членки, като се провеждат открити консултации с всички заинтересовани страни. Преди това тази група е била неразделна част от РГ по „Световната среща на върха по въпросите за информационното общество“ (WG WSIS), отворена единствено за държавите-членки в съответствие с Резолюция 75 (WTSA, 2008) и Резолюция 1282 на Съвета (изм. 2008).
Дейността на РГ е свързана с определяне, проучване и разработване на въпроси, по обществената политика, свързани с Интернет, включително въпросите, посочени в Резолюция 1305 (2009) на Съвета.








В Резолюция 1344 на Съвета (изм. 2015) се взема решение за провеждане на открити консултации с всички заинтересовани страни за РГ - Интернет. За времето от последната КПП-14 до сега, тази РГ е провела три открити обществени консултации, като последната от тях се проведе в периода октомври 2017 г. – януари 2018 г. е на тема  "Преодоляване на цифровото разделение между половете".  България е взела участие във всички открити консултации на работната група.

По тази точка от дневния ред се предвижда обсъждане и приемане на изменения на Резолюция 101 (Мрежи базирани на Интернет-протокол),  Резолюция 102 (Ролята на МСД по въпросите на международната обществена политика относно Интернет и управлението на Интернет-ресурси, вкл. имена на домейни и адреси), Резолюция 133 (Ролята на администрациите на държавите-членки при управлението на международните имена на домейни) и Резолюция 180 (Улесняване на прехода от IPv4 към IPv6).

С измененията на горепосочените резолюции се цели утвърждаването на задълбочаването на сътрудничеството с всички заинтересовани страни; акцентиране върху глобалния характер на Интернет и създаването на максимална прозрачност по тези въпроси; засилване на подкрепата, която МСД оказва на държавите-членки;  повишаване на осведомеността по отношение на конкретните предизвикателства пред развиващите се страни,  отварянето на работните групи към Съвета по въпросите на Интернет за всички заинтересовани страни; подчертава се напредъка по отношение на многоезичните имена на домейни, улесняване на преминаването към IPv6, засилване на съдействието, което МСД може да окаже на държавите-членки и насърчаване на сътрудничеството с други организации в ИКТ сферата.
Становище: българската делегация подкрепя общо-европейската позиция за изменението на горепосочените резолюции, която е в унисон и с позицията на Европейския съюз. България ще подкрепи становището, че международното сътрудничество в областта на управлението на Интернет се направлява от Форума за управление на интернет, който е водещ многостранен форум за тази цел. Ще изразим съпричастност към ангажимента на ДЧ на ЕС за насърчаване на модела за управление на Интернет от множество заинтересовани страни, основан на структура за интегрирано управление на интернет, касаеща разработването и употребата от страна на правителствата, частния сектор, гражданското общество, международните организации и техническата общност на общи принципи, норми, правила, процедури за вземане на решения и програми, които оформят еволюцията и използването на Интернет. Щ изразим подкрепа за подобряване на прозрачността и откритостта на дейностите на МСД, свързани с управлението на Интернет, включително предложенията за отваряне на работната група на Съвета на МСД по Интернет към всички заинтересовани страни, с оглед зачитането на съответните резолюции на Общото събрание на ООН, като Резолюция 70/125.
Доклад на Генералния секретар за дейността на МСД насочена към укрепване на ролята на МСД за изграждане на доверие и сигурност при използване на информационните и комуникационните технологии (ИКТ) 


 Докладът обобщава дейностите и инициативите на МСД след последната КПП-14 по отношение на Резолюция 130 (изм. Бусан, 2014); ролята на МСД като единствен посредник за изпълнението на Насока C5 „Изграждане на доверие и сигурност при използването на ИКТ” от Плана за действие приет на Срещата на върха по информационно общество (WSIS),) както и други решения, произтичащи от членството в Съюза, насочени към укрепване на ролята на МСД за изграждането на доверие и сигурност при използването на ИКТ.  Основните въпроси - предмет на доклада се отнасят до киберсигурността и противодействието на спам, законови мерки, организационни структури, изграждане на капацитет, международното сътрудничество, защитата на децата в интернет-пространството.


При обсъждането на този въпрос се очаква някои държави-членки да предложат разработването на нов международен правен инструмент за киберсигурност.

България взе активно участие при обсъждането на Общоевропейското предложение за изменение на Резолюция 130 (Засилване на ролята на МСД, свързана със сигурността на информационните и съобщителните мрежи). Изменението включва предложения за насърчаване на повишаване на осведомеността, уменията и изграждането на капацитет, както зачитане на ролята на частния сектор, техническите общности, индивиди и организации при изграждането на доверие и сигурност при използването на ИКТ. В допълнение се предлага насърчаване на сътрудничеството между МСД и други организации, както и повишаване на осведомеността по отношение на предизвикателствата, пред които се изправят развиващите се страни.

Становище: предвид нарастващите предизвикателства пред киберсигурността, от особено значение е поддържането на глобалното, отворено, свободно, стабилно и сигурно киберпространство, в което да се прилагат основните права и свободи и върховенството на закона, и което да насърчава иновациите и икономическия растеж. . Същевременно следва да се отчита факта, че някои важни аспекти на киберсигурността са въпроси на националния суверенитет за членовете на МСД и не би следвало да бъдат предмет на международно обсъждане. 


 България, както и държавите-членки на ЕС, ще защитават позицията, че МСД не следва да работи за разработването на нов международен правен инструмент за киберсигурност. България твърдо подкрепя съществуващите усилия за прилагане на международното право; разработването и прилагането на универсални норми за отговорно държавно поведение; и регионалните мерки за изграждане на доверие между държавите. България подкрепя съществуващата роля на МСД в изграждането на капацитет и улесняване на международното сътрудничество в областта на киберсигурността.

Доклад относно молби за освобождаване от финансови вноски за покриването на разходи свързани с участието в работата на МСД. 
В доклада се отбелязва дейността на генералния секретариат на МСД, насочена към прогресивно намаляване на задълженията на държави-членки и на секторни членове в Съюза. Посочва се, че след Конференцията на пълномощните представители (Бусан, 2014 г.). ситуацията се е подобрила значително. Общите просрочени задължения, специалните просрочени сметки и отменените специални просрочени сметки са намалели от 62,5 млн. швейцарски франка към 31 декември 2010 г., на 45,3 млн. швейцарски франка към 31 декември 2017 г., което е намаление от 28%. Въпреки че общата сума на просрочените задължения остава висока, наложените санкции и положените усилия за възстановяване на дължимите суми и заличаване на несъбираеми дългове са позволили да се намали нарастването на просрочените задължения и да се постигне значително и последователно намаление между 2010 г. и 2017 г. 
Становище:  Българската делегация ще подкрепи усилията на ръководството на МСД, насочени към намаляване на финансовите задължения към Съюза от страна на някои най-слабо-развити държави и организации в затруднено финансово състояние. Изпълняваните за тази цел  Резолюция 41 и Резолюция 152 се оказаха ефективни и България няма да подкрепи отслабването на разпоредбите в двете резолюции и се предлага те да останат непроменени. 
По т. 2 от Дневния ред: доклади на Съвета за дейността на Съюза за времето след предходната Конференция на пълномощните представители и за политиката и стратегическото планиране на Съюза

Отчетен доклад от Съвета на МСД относно дейността на Съюза за периода 2014-2018 г. (чл. 102 от Конвенцията) и изпълнението на Стратегическия план  (чл.  61 от Конвенцията; Резолюция 71 от КПП-2014).
Докладът съдържа основните дейности на МСД след последната КПП  през 2014 г. и обобщава постигнатия напредък при изпълнението на Стратегическия план от края на 2014 г. до 2018 г. Докладът беше представен от генералния секретар на МСД за одобрение на годишната сесия на Съвета през месец април 2018 г. Ще бъде представен отчет и анализ на дейността на Съюза, както и информация за броя на членовете и основните инструменти на Съюза, дейността на Съвета и на Работните групи към Съвета, прилагането на Стратегическия план за периода 2015-2018 г., годишните сесии на Съвета на МСД, проведени след Конференцията на пълномощниците от 2014 г. Докладът представя и списък с държавите-членки на МСД и техните единици членски вноски към МСД. Поставено е ударение върху прилагането на решенията, резолюциите и препоръките на МСД, като се предлагат и препоръки за съответните действия от страна на предстоящата Конференция на пълномощните представители. 
Становище: българската делегация подкрепя отчетния доклад за дейността на Съюза за периода 2051-2018 г. Той дава както необходимата информация за състоянието на сектора и в частност на Съюза, така и предлага конкретни насоки, насочени към изпълнението на задачите на Съюза и на отделните сектори. 

Отчетни доклади на работните групи към Съвета на МСД - съгласно резолюции на КПП-14 (Бусан, 2014 г.) и на Съвета на МСД, бяха създадени следните работни групи (РГ) към Съвета: РГ по въпросите на международната обществена политика относно Интернет (CWG-Internet); РГ по финансовите и човешки ресурси (CWG-FHR); РГ за защита на децата в Интернет-пространството (CWG-COP); РГ по стратегическия и финансовия планове на МСД за периода 2016-2019 г. (CWG-SFP); РГ по изпълнение на решенията на ССВИО (CWG-WSIS);  РГ към Съвета на МСД по използването на официалните езици на МСД (CWG-LANG); Група експерти по международния регламент по телекомуникации (EG-ITRs). Отчетните доклади на горепосочените РГ бяха представени и приети на Съвет 2018. Проектът на доклад от РГ за изработване на проект на стратегическия план и на финансовя план на Съюза ще бъде приет на заключителната сесия на Съвета на МСД, която ще се проведе непосредствено преди началото на предстоящата КПП-18 в Дубай, ОАЕ.
Доклад на Работната група към Съвета на МСД по използването на официалните езици на МСД (CWG-LANG) – Работната група e създадена с Резолюция 1238 на Съвета през 2005 г. със задача да следи за изпълнението на Резолюция 154 (Рев. Бусан, 2014) на Конференцията на пълномощните представители относно използването на шестте езика на Съюза на равноправна начала. В доклада се потвърждава използването на всичките 6 официални езици на МСД на равноправна основа по отношение на структурата, процесите, методите на работа, средствата и ресурсното обезпечаване. 
Докладът съдържа Препоръки относно: равнопоставеност на езиците и максимално използване на езиците; извършване на преглед на услугите на МСД свързани с документите и публикациите; своевременно и едновременно предоставяне на документите и публикациите на МСД; оптимални нива на заетост; разумното използване на ИКТ; размер и обем на документите; терминология; процедури за работа; работа насочена към представата за МСД и обществено-достъпната информация.
Становище: България ще подкрепи препоръките и  заключенията, изразени в доклада, във връзка с използването на официалните езици на МСД. 
Доклад на Работната група по финансови и човешки ресурси (CWG-FHR) – Работната група е създадена през 2011 г., с цел да разгледа разпоредбите на Финансовия регламент и финансовите правила с оглед осигуряване на съответствие и съгласуваност с основните инструменти на Съюза, решенията на Конференцията на пълномощните представители и на Съвета, както и произтичащите потребности на МСД. Основната цел на дейността на тази РГ е да гарантира съответствието между разпоредбите за гъвкавост, предвидени във Финансовия регламент и финансовите правила на МСД с тези на други организации от ООН. РГ докладва ежегодно на Съвета за своите дейности.  

Докладът съдържа обобщение на основните дейности на тази РГ за изминалия четиригодишен период, а именно: обсъждане и предложения към Съвета на въпроси за възстановяване на разходите и оптимизиране на приходите на МСД  от различни дейности на МСД, като напр.  приходите за МСД от универсални международни безплатни телефонни номера (IIN) и номера на идентификатори на емитенти (UIFN); състояние на злоупотребите с IMEI номера в мобилни телефони; подобряване на организацията при провеждането; въпроси относно човешките ресурси в МСД; обсъждане на проекта за финансов план и измененията на Решение 5 (Приходи и разходи на Съюза за периода 2020-2023 г.); препоръки на Независимия консултативен комитет за управление (IMAC); резултати от WTDC-17 с финансови последици; изменения на финансовия правилник и финансовите правила;  изпълнение на пилотния проект за МСП; преглед на политиката на ITU по отношение на равенството между половете; изпълнението на Резолюция 48 по управление и развитие на човешките ресурси; изменение на Резолюция 11 (Rev. Busan, 2014) относно Телеком-проявите и др. 
Становище: българската делегация ще изрази подкрепа на доклада на Работната група към Съвета на МСД по финансови и човешки ресурси (CWG-FHR).

РГ за защита на децата в Интернет-пространството(CWG-COP) – докладът обобщава дейностите на РГ по въпросите на защита на децата в Интернет пространството, в съответствие с Резолюция 179 на Конференцията на пълномощните представители на МСД  (Рев. Бусан, 2014). и Резолюция 1306 на Съвета през 2009 г. Ключови постижения на РГ, от последната Конференция на пълномощните представители през 2014 г:  

· Участие на множество заинтересовани страни, с цел осигуряването на максимално сътрудничество при изпълнението на тази резолюция;

· Глобална платформа за обсъждане, с цел улесняване участието на членовете и насоките относно ролята на МСД при защита на децата в Интернет;

· Насоки от младите хора - чрез онлайн консултацията РГ получава мнения, най-вече от младите хора, относно вижданията им по различни въпроси, свързани със защита на децата в Интернет;

· Събиране на казуси и добри практики - членовете споделят своите знания и предлагат мерки за подобряване на защитата на децата в Интернет, чрез представяне на примери за съществуващите национални, регионални и международни усилия в тази насока.

Становище: България подкрепя отчетния доклад на РГ по въпросите на защита на децата в Интернет пространството. Подчертаваме, че тази инициатива, която е една от основните инициативи на сектора по развитие на МСД,  беше приета по предложение на българското председателство на 63-та сесия на Съвета на МСД.

Експертна група по международния регламент по телекомуникации (EG-ITRs) – в съответствие с Резолюция 146 на пълномощните представители на ITU (Rev. Busan, 2014) Съветът на ITU прие през 2016 г. Резолюция 1379 за създаването на Експертна група за международния телекомуникационен регламент (EG-ITRs), отворена за участие от всички държави-членки и членовете на сектори. Въз основа на  предложения от държавите-членки, членовете на сектори и  директорите на бюрата в МСД, ако е необходимо, тази РГ следва да извърши преглед на международния регламент по телекомуникации (EG-ITRs), като се вземат предвид новите тенденции в областта на телекомуникациите / ИКТ, възникващите проблеми и пречки които могат да възникнат от изпълнението на решенията и препоръките за ITRs и WCIT-12 за 2012 г.Прегледът трябва да включва, наред с другото:​

Експертната група на МСД относно Международния регламент по телекомуникации (ITRs) не доказа съществуването на проблеми нито за държавите-членки на МСД, нито за операторите, свързани с съществуването на два договора. Ето защо не е ясно какви биха били ползите от нов договор.
Становище: 
Всяка от 193 държави-членки на ITU е изправена пред уникални регулаторни предизвикателства в зависимост от контекста, нивото на техническо/икономическо развитие на всеки национален пазар и необходимостта от намеса/регулиране във всяка страна. ITRs не са ефективни за разрешаването на проблеми, които имат ограничен обхват и засягат само някои страни. Същевременно, за да могат да определят общи правила за управление на взаимозависимостта между всички държави при предоставянето на телекомуникации/ИКТ, това предполага  всички държави да имат сходна степен на развитие на инфраструктурата, както и сходна структура на предоставяне на телекомуникационни/ИКТ услуги. 

По отношение на свикването на нова Световна конференция по международни телекомуникации (WCIT), Световната конференция от 2012 г. не успя да постигне консенсус. В опит да постигне такъв консенсус беше изготвен договор, който има незначително въздействие дори за 89-те подписали го ДЧу в резултат от което пострада репутацията на МСД като ефективен орган. Считаме, че МСД не би следвало да поема риска да постигне отново подобен резултат. България не подкрепя както провеждането на друга "Световна конференция по международни телекомуникации" (WCIT), така и на текущ преглед на Регламента. Преговорите за договаряне на нов Регламент най-вероятно ще бъдат противоречиви и едва ли ще доведат до някакъв консенсусен резултат. Съществува риск значителните ресурси, използвани в подготовката на евентуална WCIT, да отклонят ценни ресурси на МСД от изпълнението на основната му мисия за развитие на международните телекомуникации, цифрови технологии и преодоляване на цифровото разделение.

2.3.  Световни и регионални телекомуникационни изложения и форуми

Подготовка за световната радио-конференция – секретариатът на МСД ще представи доклад за подготовката за Асамблеята по радио-комуникации (RA-19) и за Световната радио-конференция (WRC-19). Докладът съдържа отчет за състоянието на подготовката на сектор „Радиокомуникации“ на МСД за Световната конференция по радиокомуникации през 2019 г. Резолюция 1380 на Съвета (изменена през 2017 г.) определя дневния ред, датите и мястото на провеждане както на Световната конференция по радиокомуникации 2019 г. (28 октомври – 22 ноември, Шарм Ел Шейх, Египет), така и на Асамблеята по радиокомуникации 2019 г. (21 – 25 октомври, Шарм Ел Шейх, Египет). За целта беше проведена консултация с ДЧ, в резултат от която беше получено одобрението на мнозинството от държавите-членки на МСД.

В тази връзка Съветът ще предложи на КПП-18 да бъде заличена Резолюция 188. С нея се дават указания на световната конференция по радиокомуникации (WRC-15), съгласно член 119 от Конвенцията МСД, да включи спешно в дневния си ред обсъждането на глобалното проследяване на полети. Предвид факта, че WRC-15 изпълни инструкциите на Конференцията на пълномощните представители от 2014 г., Резолюция 185 може да отпадне.

Становище:  България подкрепя доклада на секретариата за датите за провеждането на Световната радио-конференция (WRC-19) и на Асамблеята по радио-комуникации, както и предложението за отпадане на Резолюция 185. България ще изрази твърда подкрепа на предложенията за подпомагане на МСД при изпълнението на съществуващия мандат, по-специално по отношение на координирането на честотите на радиочестотния спектър и предоставянето на подкрепа за развиващите се страни. Това включва дейности за изграждане на капацитет за подпомагане на развиващите се страни, така че те да се възползват в пълна степен от потенциала на ИКТ в контекста на Програмата на ООН за устойчиво развитие до 2030 г. ЕС е основният поддръжник на дейностите за развитие от страна на МСД. 
Световно изложение по телекомуникации на МСД (ITU Telecom World) – ще бъде представен отчет от секретариата на МСД за Световното изложение по телекомуникации на МСД през 2018 г., което се проведе в Дърбън, Южна Африка. 
На годишната сесия на Съвета на МСД за 2018 г. Секретариатът на МСД представи предложение за изменения на Резолюция 11 (изм. 2014 г., Бусан), която определя условията за организиране и провеждане на световните изложения, организирани от МСД (ITU Telecom World). Тъй като това предложение не отразява адекватно новото позициониране на световните телеком-прояви на МСД с фокус към бизнеса и МСП, в процес на подготовка е Общоевропейско предложение, което да отрази по-пълно това позициониране. Наред с другото, Общоевропейското предложение включва премахване на консултативната роля на Съвета по телеком-проявите на МСД, тъй като този съвет не е активен след 2015 г. Предлага се да се  продължи практиката от 2016 г. за провеждането на редовни консултативни срещи между генералния секретар на ITU и държавите-членки преди началото на всяка телеком-проява на МСД. Отбелязва се също така , че всички телеком-прояви в последно време биха довели до загуба от порядъка на най-малко един милион CHF.

Становище: България ще защитава позицията съответните изменения на текста на Резолюция 11 да отразяват новото позициониране на телеком-проявите, насочено към МСП, както и  премахването на консултативната роля на Съвета по телеком-проявите на МСД, която задача да се изпълнява от редовните консултативни срещи между генералния секретар на ITU и държавите-членки преди началото на всяка телеком-проява на МСД.
По т. 3 от Дневния ред: Изготвяне на стратегическия план за Съюза и основата за бюджета на Съюза и определяне на съответните финансови лимити до следващата конференция на пълномощните представители, с отчитане на всички аспекти от дейността на Съюза в този период
Доклад от Работната група към Съвета по изработването на Стратегическия и Финансовия планове на МСД за периода 2020-2023 г. – Работна група по подготовката на Стратегическия и Финансов план на Съюза за периода 2020 - 2023 (CWG-SFP) - Работната група е създадена с Резолюция 1384, приета на Сесията на Съвета през 2017 г.  Тази РГ е отворена за страните-членки, а при разглеждането на проекта на Стратегически план, в нея могат да участват и секторните членове,. РГ има за цел да осигури растеж – да се даде възможност и да се насърчи достъпът до по-широкото използване на телекомуникациите/ИКТ в подкрепа на цифровата икономика и общество; приобщаване – преодоляване на цифровото разделение и осигуряване на широколентов достъп за всички; устойчивост – управление на възникващите рискове, предизвикателства и възможности, произтичащи от бързия растеж на телекомуникациите/ИКТ; иновации – да се даде възможност за иновации в телекомуникациите/ИКТ в подкрепа на цифровата трансформация на обществото; партньорство – укрепване на сътрудничеството между членовете на МСД и всички останали заинтересовани страни в подкрепа на всички стратегически цели на МСД.

При подготовката на горните проекти са взети под внимание и резултатите от двете обществени консултации, които бяха проведени от РГ към Съвета. Структурата на предложения проект на Стратегически план се основава на рамката на МСД за управление въз основа на резултатите. Тя включва Раздел 1 „Визия и мисия”, Раздел 2  „Стратегически цели”, Раздел 3 „Цели и резултати”, и Раздел 4 „Дейности”, които са част от оперативните планове.
Проектът на Финансов план (ФП) на МСД за периода 2020-2023 г. има следните цели: да установи допустимите рамки на приходите и разходите за финансирането на Стратегическия план на МСД за периода 2020-2023 г. и да постави основите на следващите 2 двугодишни бюджета на МСД; да предостави възможност на КПП-18 да приеме размера на единицата членски внос на държавите-членки за плановия период; да предостави възможност на КПП-18 да обсъди дългосрочни финансови въпроси и да определи съответните финансови ограничения до следващата Конференция; да е обвързан със Стратегическия план на МСД и да предостави основа за определяне на стратегическите цели и приоритети по отношение на финансовите равнища. 

Проектът предвижда единицата членски внос да не се променя, т.е. да остане в размер на 318 000 шв. франка за периода 2020-2023 г.; предвижда се разходите за устен и писмен превод и обработка на текстове по отношение на официалните езици на Съюза да не надвишават 85 млн. шв. франка за периода 2020-2023 г.; бюджетът за периода 2018-2019 г. служи като основна база за изготвения проект за финансов план за периода 2020-2023 г. както за разходите, така и за приходите.

Основните движещи сили за изготвянето на финансовия плана са стратегическия план за 2020-2023 г., размерът на вноските (318 000 CHF), нивото на приходите и работната програма.

Нивото на приходите отразява ситуацията към 01.05.2018 г.; поддържа се ниво от 5% на вакантните позиции в администрацията на МСД, както е прието и в бюджета за 2016-2017 г. и 2018-2019 г.; 5,2% намаление на разходите за заплати за професионални и по-високи категории персонал е отразено в проекта на финансов план (около 10,8 млн. шв. франка), като същевременно е създадена провизия от 10,8 млн. шв. франка в следствие на многобройните обжалвания, отправени срещу въвеждането на това решение; в сравнение с бюджета за 2018-2019 г. има въведена вариация на програмата с 11 млн. шв. франка (намаление с 1,9 млн. шв. франка за сметка на графика на конференциите и предвидени 12,9 млн. за актуалните вариации на програмата).

Планираните приходи за периода 2020-2023 г. възлизат на 660,3 млн. шв. франка. Сумата може да бъде актуализирана в зависимост от броя на внесените дялове, която представлява ¾ от приходите на Съюза. 

Общите планирани разходи за периода са в размер на 660,3 млн. шв. франка, т.е. балансиран финансов план. При изготвянето на прогнозните разходи са взети под внимание вариациите на програмата, графикът на събитията и увеличението/намалението на разходите.

В проекта за финансов план за периода 2020-2023 г. е включена провизия от 2,7 млн. шв. франка за финансовите последици от WTSA-16 и 3,0 млн. шв. франка за финансовите последици от WTDC-17. В плана са предвидени също и средства за провеждането на срещите WTSA-20, WTDC-21, PP-22 I WRC-23.

Становище:  България подкрепя проектите на стратегическия и финансовия план на МСД, които въвеждат по-тясна връзка между стратегическото и финансово планиране и осигуряват ефективно използване на  ресурсите на Съюза. България ще поддържа приемането на максимално балансиран финансов план на Съюза, като за целта се определят и приложат всички възможни източници на икономии, които да включват не само начините за снижаване на разходите, но и за повишаване на приходите.

По т. 4 от Дневния ред: Определяне на общия брой членски вноски за периода до следващата Конференция на пълномощниците на базата на класовете членски вноски, обявени от държавите-членки


Въпросът за определянето на броя на членските вноски е уреден в разпоредбите на Конституцията на МСД. Съгласно действащата Конституция на МСД, следва членовете на Съюза да обявят категориите членски внос най-късно четири седмици преди откриването на КПП-18 и да определят окончателната горна граница на членския внос най-късно на последния ден от предпоследната седмица на конференцията. 
Становище: Считаме за целесъобразно на този етап България да се въздържа от предприемането на стъпки за възстановяване на размера на членския внос на България. (по предложение на българската делегация през 1993 г. членската вноска на България е била временно намалена от 1 на 0.25 единици, каквато е и днес, поради загубите вследствие от ембаргото, наложено на бивша Югославия). 

По т. 5 от Дневния ред:  Приемане на общи насоки, свързани със служителите на Съюза и при необходимост – определяне на основните заплати, скалите на заплатите и системата на стипендии и пенсии за всички служители на Съюза

На годишната сесия на Съвета за 2018 г. Постоянният комитет по администрация и управление (ПКАУ) препоръча на Съвета в своя доклад до КПП-18 да насърчи страните-членки да изменят Резолюция 46 (Киото, 1994 г.), за да се отрази новия пакет от компенсации за служителите в системата на ООН. Общото събрание на ООН е приело съответните решения с Резолюция 72/255 от 24 декември 2017 г. на своята 72-ра сесия.


Съветът на МСД със свое решение приема всяка година ниво на заплащане за висшите изборни длъжности на Съюза, като се основава на Резолюция 46. Някои елементи от резолюцията са остарели и следователно може да е необходимо тя да се ревизира. Със свое решение Съвет 2018 е определил размер на заплатите на висшите изборни длъжности на МСД (генерален секретар, зам. генерален секретар и директори на трите бюра) в сила от 1 януари 2018г.

Становище: България ще подкрепи изменението на Резолюция 46 (Киото, 1994), за да  бъде отразен новият пакет от компенсации за служителите в системата на ООН.

По т. 6 от Дневния ред:  извършване на проверка на счетоводните документи на Съюза и окончателното им приемане, когато това е необходимо

Въпросите, свързани с проверката на счетоводните документи на Съюза, се решават по време на КПП, след като бъдат представени констатациите и предложенията на външните одитори, които към настоящия момент не са налични в окончателен вид.
По т. 7 от Дневния ред:  Избор на държавите-членки на Съвета на МСД
Съгласно чл. 4, ал. 50А от Конвенцията Съветът се състои от 48 члена,  като в съответствие с чл. 9, ал. 61 а) от Конституцията на МСД местата в Съвета трябва да  бъдат разпределени пропорционални на броя страните по географските региони. (Информацията е от 31 август 2018 г.)

	Регион
	Брой на местата в Съвета
	Кандидатури

	А
	9
	Аржентина, Бахамските острови, Бразилия, Канада, Куба, Ел Салвадор, Мексико, Парагвай, САЩ, 

	В
	8
	Франция, Германия, Гърция, Унгария, Италия, Литва, Испания, Швейцария, Турция 

	С
	5
	България, Полша, Чехия, Румъния, Русия, Азербайджан, Киргизстан 

	D
	13
	Алжир, Буркина Фасо, Камерун, Кот д’Ивоар, Египет, Гана, Кения, Мали, Мавритания, Мароко, Нигерия, Руанда, ,Сенегал, Ю. Африка, Судан, Танзания, Того, Тунис, Уганда,  , 

	E
	13
	Австралия, Китай, Индия, Индонезия, Иран, Япония, Корея, Кувейт, Пакистан, Филипини, Саудитска Арабия, Тайланд, ОАЕ 


Становище: В своето решение българската делегация ще се придържа към ангажиментите спрямо някои държави, поети от Министерството на външните работи, както и към следните принципи:

  - защитаване на интересите на България, в контекста на стратегията на страната в бъдещата дейност на Съюза, както и на успеха на собствените й кандидатури;

 -  подкрепа на съседните на България държави;
-   защитаване на интересите на Европейския съюз;

-   реципрочност при поддръжката на кандидатурите;
- равномерно разпределение на изборните постове по географски региони (при покриване с интересите на България).
Кандидатура на Република България за членство в Съвета на МСД
Република България е член на Съвета от 1989 г., избрана от Конференцията на пълномощните представители в Ница. Като член на Съвета вече седем мандата, нейното участие в дейността на Съюза е значително (работни групи, проучвателни групи, комисии по персонала, подготвителни комитети за големи прояви, председателство на работни групи в рамките на големи конференции и форуми и др.). 


Република България е представила отново своята кандидатура за новия Съвет на МСД за периода 2019-2022 г. В тази връзка са изпратени ноти от страна на Министерството на външните работи до всички държави-членки на МСД. Изпратени са уведомителни писма и от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията до съответните министри на държавите-членки на МСД.

По т. 8 от Дневния ред: Избор на генерален секретар, на заместник-генерален секретар и на директорите на бюрата на секторите на МСД

Съгласно чл. 9 ал. 1, б. “б” и чл. 27, ал. 2 от Конституцията на МСД генералният секретар, заместник-генералният секретар и директорите на Бюрата се избират от членовете на Съюза, като се съблюдава равномерно географско разпределение на постовете и се вземат предвид професионалните качества и опит на кандидатите. 


До настоящия момент са постъпили следните кандидатури за съответните длъжности:

	Изборна длъжност
	Кандидат/Държава

	Генерален секретар
	Houlin Zhao, (Китай) – регион Е

	Заместник генерален секретар
	Malcolm Johnson (United Kingdom) – регион B

Brahima Sanou (Буркина Фасо)– регион D 


	Директор на Бюрото по радиокомуникации
	Istvan Bozsoki (Унгария) – регион В
Dr Mindaugas Žilinskas (Литва)– регион B
Mario Maniewicz (Уругвай) – регион А



	Директор на Бюрото по стандартизация в телекомуникациите
	Chaesub LEE (Република Корея)

	Директор на Бюрото по развитие на телекомуникациите
	Dr. Cosmas Zawazawa (Зимбабве) - регион D 
William Ijeh (Нигерия) - регион D 
Ms. Doreen Bogdan-Martin (САЩ) - регион А

Jean Philémon Kissangou (Реп. Конго) - регион D 


Становище: тъй като крайният срок за издигане на персонални кандидатури и на кандидатури за ръководните органи на МСД е 1 октомври т.г., проучването на документите на кандидатите продължава и в настоящия етап. Окончателното становище за българската подкрепа ще бъде оформено в рамките на създадената за тази цел междуведомствена работна група с участието на представители и от Министерството на външните работи.
По т.9 от Дневния ред: избор на членовете на Комитета по радиорегламента


Съгласно чл. 9, ал. 1, б. „в” и чл. 14, ал. 1 от Конституцията на МСД, Комитетът по радио-регламента се състои от 12 члена, по двама от регион А, В и С и по трима от региони D и E. 
Становище: тъй като крайният срок за издигане на персонални кандидатури и на кандидатури за ръководните органи на МСД е 1 октомври т.г., проучването на документите на кандидатите продължава и в настоящия етап. Окончателното становище за българската подкрепа ще бъде оформено в рамките на създадената за тази цел междуведомствена работна група с участието на представители и от Министерството на външните работи.
По т. 10 от Дневния ред: Разглеждане и приемане на предложения за изменения на Конституцията и  Конвенцията на МСД

До крайния срок за представяне на предложения в секретариата на МСД относно изменения на Конституцията и на Конвенцията на МСД, 28 февруари т.г., не са постъпили предложения за такива промени. 

По т. 11 от Дневния ред: Сключване или преразглеждане на споразумения между Съюза и други международни организации, проучване на всички временни споразумения сключени от Съвета с такива организации от името на Съюза
Споразумение за сътрудничество между Международната организация на криминалната полиция (INTERPOL) и Международния съюз по далекосъобщения 
(ITU) - съгласно чл. 58 от Конституцията на МСД и с Решение 598 на Съвета от 2017 г., предвижда се текстът на гореспоменатото споразумение да бъде представен на КПП-18 за разглеждане и одобрение. Съгласно пар.80 от Конвенцията на МСД, временното сключване на това споразумение беше одобрено от Съвета на МСД през 2017 г. 
Текстът на споразумението между МСД и Интерпол беше одобрен от Интерпол през септември 2017 г. и споразумението беше подписано на 26 март 2018 г. от генералния секретар на Интерпол и генералния секретар на МСД. 

Становище: България ще изрази подкрепа на Споразумение за сътрудничество между Международната организация на криминалната полиция (INTERPOL) и Международния съюз по далекосъобщения (ITU)
.По т. 12 от Дневния ред: Приемане и изменения на Общите правила за конференции, асамблеи и събрания на МСД


Към настоящия момент не са постъпили документи по тази т. от Дневния ред.
По т. 13 от Дневния ред: Разглеждане на други въпроси в областта на далекосъобщенията, ако това е необходимо 
Ролята на МСД като надзорен орган в бъдещата международна система за регистрация на космически активи по Протокола за космическите активи – Генералният секретар на МСД ще представи подробен доклад относно потенциалните финансови, правни и технически последствия за МСД от евентуалната роля на МСД като надзорен орган на международна система за регистрация на космически активи по Протокола за космическите активи. Документът също съдържа и пояснения  по въпросите, повдигнати на сесии на Съвета относно потенциалните финансови, правни и технически  последствия за МСД в резултат от изпълнението на тази дейност. 

Становище: България подкрепя изпълнението от МСД на ролята на надзорен орган на бъдещата международна система за регистрация на космически активи. Основните аргументи за тази позиция са както съществуващият в МСД капацитет за тази цел, така и възможността за получаването на допълнителни приходи за МСД от тази дейност, които биха подпомогнали изпълнението на основните цели на МСД. При положение, че на КПП-18 не се вземе решение по този въпрос, КПП-18 следва да оторизира Съвета да вземе това решение, за да не се наложи да се чака още 4 години до следващата КПП-22 за решение по този въпрос. Междувременно, считаме за целесъобразно генералният секретар на МСД да бъде упълномощен да продължава да изразява интереса на МСД за изпълнение на ролята на надзорен орган.

13.2. Доклад от секретариата  на МСД относно правата, задълженията и условията за участието на членовете на сектори, асоциираните членове и академичните институции 
Към настоящия момент не са постъпили документи по тази т. от Дневния ред.
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