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УВОД

Проектът за инвестиционен разход за осигуряване на летателната годност на самолети МиГ-29 е пряко свързан с изпълнение на задачата по Air Policing в единната интегрирана система за ПВО на НАТО (NATINAМDS), като част от ангажиментите на Република България към НАТО по отношение на охраната на въздушното пространство.

Реализирането на Проекта е в пряка зависимост от осъществяването на проекта за придобиване на нов тип боен самолет и е от изключителна важност, както за националната сигурност и отбраната на страната, така и за прилагане на механизмите на колективната отбрана на НАТО и общата политика за сигурност и отбрана на ЕС.

Осигуряването на летателната годност на самолети МиГ-29 ще позволи запазването на придобити отбранителни способности в периода до придобиване  на новия тип боен самолет и в транзитния период на усвояването и декларирането му в оперативна готовност. 

Неизпълнението на Проекта от друга страна ще доведе до реална загуба на отбранителни способности за осигуряване на въздушния суверенитет и ще изложи на повишен риск националната ни сигурност и изпълнението на поетите ангажименти към съюзниците от НАТО. 

Осигуряването на летателната годност на самолетите МиГ-29 изисква прилагането на системен подход, непрекъсната и точна координация в усилията, както от страна на Военновъздушните сили, така и от ръководството на Министерството на отбраната и отбранителната индустрия.  Несвоевременното доставяне на един необходим консуматив, може да доведе до обезсмисляне на вложените финансови средства и изразходване на времеви ресурс без постигане или поддържане на определени способности.

Настоящият Проект е разработен в изпълнение на изискванията на чл. 22, ал. 2, т. 11а от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (ЗОВСРБ);

В Проекта са анализирани: 

· необходимостта от осигуряването на летателната годност на самолетите МиГ-29;

· обхватът на Проекта;

· времевите и финансовите параметри за реализация на проекта.

Документът е структуриран в 4 (четири) глави. 

Проектът съдържа некласифицирана информация.

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Наименование.
 Проект за инвестиционен разход „Осигуряване на летателната годност на самолети МиГ-29”.

1.2. Основание за разработване 

Проектът е разработен в изпълнение на:

· чл. 22, ал. 2, т. 11а от ЗОВСРБ;

· Програма за развитие на отбранителните способности на Въоръжените сили на Република България 2020;
· План за развитие на въоръжените сили до 2020г., приет на основание чл. 22, ал. 2, т. 6 от ЗОВСРБ с ПМС № 382/30.12.2015г.

1.3. Цел на Проекта.
Проектът има следните основни цели:

· Поддържане на способностите за осигуряване на въздушния суверенитет на Република България в Интегрираната система за противовъздушна (ПВО) и противоракетна (ПРО) отбрана на НАТО (NATINAMDS).

· Осигуряване на минимално необходимото количество изправна авиационна техника за водене на летателна подготовка.

· Повишаване нивото на безопасност при провеждане на летателната дейност.
1.4. Способности, постигани с реализацията на Проекта
Чрез реализацията на Проекта ще се постигне осигуряване на летателната годност на част от самолетите МиГ-29 в краткосрочен план, което ще способства за поддържане на подготовката на летателния състав за изпълнение на задачата за Air Policing във всякакви условия на метеорологичната обстановка. Нивото на безопасност на полетите ще се повиши за сметка на възможността на летателния състав да води целенасочена подготовка. 

1.5. Задачи на Проекта
Основната задача на Проекта за инвестиционен разход е да определи необходимите параметри и дейности за осигуряване на летателната годност на самолетите МиГ-29.

За нейното постигане се решават следните частни задачи:

- определяне на обхвата и времевите параметри на Проекта;

- определяне на финансовата рамка на Проекта.

Решаването на посочените задачи ще способства за вземане на информирано решение от Министерски съвет за инвестиционни разходи за поддръжка на самолети МиГ-29.

1.6. Основни допускания

· Република България ще продължи да бъде пълноправен и лоялен член на НАТО и ЕС.
· Икономическата среда в Република България и света няма да претърпи съществена промяна за периода на изпълнение на проекта.
· Обхватът и сложността на задачите на българските ВВС ще се запазят и/или разширяват.
· До придобиване на нов тип боен самолет, самолетите МиГ-29 ще продължават да бъдат единствения тип летателни апарати, с които ВВС ще изпълнява Air policing. 
2. НЕОБХОДИМОСТ ОТ ПРОЕКТА 

2.1. Задачи пред изтребителната авиация на българските ВВС

Военновъздушните сили, като неразделна част от  Въоръжените сили, имат неотменим ангажимент по гарантиране на суверенитета, сигурността и независимостта на страната и защита на нейната териториална цялост, съгласно Конституцията на Република България.

В „Програма за развитие на отбранителните способности на Въоръжените сили на Република България 2020“ и в „План за развитие на въоръжените сили до 2020 г.“ ясно са дефинирани ролята и мисиите на Въоръжените сили и в частност на Военновъздушните сили. В мисиите „Отбрана“ и „Принос към националната сигурност в мирно време“ са дефинирани задачите за наблюдение, контрол и защита на въздушно-космическото пространство в рамките на интегрираната система за противовъздушна и противоракетна отбрана на НАТО.

Концепцията за Интегрираната система за противовъздушна и противоракетна отбрана на НАТО (NATINAMDS) от друга страна очертава основите на колективната ПВО на Алианса в контекста на новата среда за сигурност и дефинира мисията по контрол и охрана на въздушното пространство в мирно време (Air Policing), като задължава страните-членки да поддържат способности за откриване, прехващане, опознаване и въздействие по въздухоплавателни средства-нарушители във въздушното пространство на НАТО. 

В Постоянния план за ПВО на НАТО на Командващия на Съюзното командване по операциите са посочени задачите и отговорностите на страните за изпълнение на мисията по контрол и охрана на въздушното пространство в Интегрираната система за ПВО и ПРО на НАТО.

Конкретните задачи за ВВС на Република България и придаваните от нея самолети за Air Policing са регламентирани в Поддържащия план за ПВО на Съюзното въздушно командване на НАТО. Съгласно този План, ВВС на Република България носят непрекъснато бойно дежурство с изтребители за действие във всякакви МТУ и по всяко време на денонощието в изключително кратки срокове за излитане, придадени под оперативното командване на Командващия на Съюзното командване по операциите на НАТО.

Приетата за изпълнение Цел за способности (ЦС) А1501 от Пакета Цели за способности 2017 изисква Република България да поддържа във висока степен на готовност определено количество изтребители и ниво на подготовка на летателните екипажи за изпълнение на мисията Air Policing в Интегрираната система за ПВО и ПРО на НАТО. 

2.2. Необходими отбранителни способности 
През последните години, поради неосигуряване на необходимите ресурси, ясно се очерта дисбалансът между планираните за поддържане и придобиване отбранителни способности и реалното осигуряване. В резултат на това, в периода 2008-2017г., броя на изправните самолети МиГ-29, определени като оперативно готови, се редуцира значително и от 100% се стигна до под 30% изправност на авиационната техника. 

От друга страна, изпълнението на задачата за контрол и охрана на въздушното пространство на страната (Air Policing) изисква поддържането на наличния парк от самолети МиГ-29 в летателна годност. Количество изправни самолети МиГ-29 трябва да позволява, както носенето на дежурството по Air Policing, така и воденето на ритмична летателна подготовка с цел осигуряване на достатъчно като количество подготвен летателен състав. Недостатъчното количество изправна техника, подлага на сериозен риск не само изпълнението на задачата по Air Policing, но най-вече безопасността на полетите. 

2.3. Необходим брой подготвени летци 
Основен критерий за осигуряване на необходимите отбранителни способности в изтребителната авиация, особено при осигуряване на задачата Air Policing, е броят подготвени летци.

Направените разчети показват, че необходимият брой подготвен летателен състав за изпълнение само на задачата по Air Policing е 30 летци (дежурството е денонощно с 2 самолета и 2 летци). Посоченият брой летци осигурява спазването на действащото в Република България законодателство, относно осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд и осигурява възможност за поддържане и повишаване квалификацията на пилотите. 

Отчитайки световния опит в експлоатацията на авиационната техника, един съвременен изтребител, при добра система на логистично осигуряване, изпълнява около 150 летателни часа на година. Това означава, че за постигане на необходимия нальот от 3000 часа на година, българските ВВС следва да имат в летателна годност поне 20 изтребителя. 

При финансова невъзможност за осигуряване на тези условия, следва да се има предвид, че нальотът от 80 часа на летец на година в световната практика се приема за санитарен минимум и намаляването му под тази цифра е свързано със сериозни рискове за безопасността на полетите. При това положение задължителният минимален сумарен нальот в изтребителната авиация следва да не пада под 2400 часа годишно, което се гарантира при наличие на минимум 16 самолета.

Отчитайки моментното състояние и брой на подготвените летци, очаквания отход на подготвен летателен състав, участието им в дългосрочни курсове и т.н., целите които си е поставило Министерството на отбраната е да поддържа не по-малко от 20 (двадесет) летци, подготвени да изпълняват задачата по Air policing във всякакви условия с минимален нальот не по-малък от 50 часа. 

2.4. Състояние на самолетите МиГ-29 
2.4.1. Система на експлоатация на самолетите МиГ-29

На по голямата част от самолетите МиГ-29, с които разполагат ВВС е изпълнена програма за преминаване към експлоатация по състояние. Най-съществените промени в резултат на изпълнението на програмата се заключават в увеличаване на ресурса на самолетите МиГ-29 – от 20г./2000 часа на 40г./4000 часа, усилване на конструкцията в т. нар. критични места и преминаване от планово-предупредителна система към система за експлоатация по техническо състояние (отпадане на изискването за извършване на капитално-възстановителни ремонти на самолетите и системите му на всеки 800 часа и/или 8 години,  въвеждане на нови мероприятия (контролно-възстановителни работи) на 1000±100 часа и др.).
Увеличението на ресурса обаче не касае така наречените „ресурсни агрегати“ (двигатели, кутия на самолетни агрегати, катапултно кресло, стойки и цилиндри подкоси на колесника, джанти, спирачни пакети, агрегати от управлението на самолета, пиросрества и др.). Всеки един от тези агрегати разполага с „индивидуален“ ресурс, което от своя страна изисква замяната или ремонта им след изтичане на този ресурс (било то по наработка или по срок на служба).

2.4.2. Ограничения  в експлоатацията на самолетите МиГ-29
Основните ограничения, които оказват влияние върху експлоатацията на самолетите МиГ-29 са:

· Необходимостта от ремонт на двигатели, кутии на самолетните агрегати, агрегати с ограничен ресурс и др.;
· Необходимостта от доставка на агрегати с ограничен ресурс – стойки, катапултни седалки и др.;
· Липсата на резервни агрегати, части и консумативи;

· Необходимост от изпълнение на дейности за осигуряване на летателната годност (1000±100 часови контролно-възстановителни работи).

Към момента, експлоатацията на самолетите МиГ-29 е съпроводена с дефицит на резервни части, както нови, така и на отремонтирани.  Остър е дефицитът от нови стойки и катапултни седалки, изправни блокове на пределните команди БПК-88, шлангове за херметизация, пиросредства и др. агрегати с ограничен ресурс.

Военновъздушните сили разполагат с 10 (десет) двигателя РД-33, сер.2, с остатъчен ресурс, позволяващ използването им за летателна подготовка  – 3 бр. нови и 7 броя ремонтирани (от тях 2 ремонтирани и 5 придобити след извършен ремонт), т.е. осигурява се експлоатацията на 5 (пет) самолета. Още два двигателя се очаква да се получат от Полша, които ще разполагат с остатъчен ресурс 200 – 250 часа. 

За осигуряване минималната необходимост от 8 - 10 самолета, би следвало в най-кратки срокове да се доставят или отремонтират още 8 - 10 двигателя. 

За осигуряване на минимално необходимия годишен нальот от 1000 часа при наличие на 10 бр. изправни самолети МиГ-29 ще бъде необходим ремонт на минимум 6 (шест) двигателя РД-33 на година (МиГ-29 се задвижва от два двигателя, всеки един с междуремонтен ресурс 350 часа/8 години) и то при условие, че няма преждевременно снемане от експлоатация на двигатели поради откази, попадане на птици или др. причини. За отбелязване е факта, че от средата на миналата година до момента, поради попадане на чужди предмети във въздушния тракт на двигателя са снети от експлоатация 3 бр. двигатели.
Необходимо е и отчитането на факта, че наличните двигатели са наработили над 60% от назначения си ресурс (1200 часа). На част от двигателите РД-33 остатъчният ресурс е по-малък от 200 часа, което поставя под въпрос целесъобразността от ремонтирането им. Това от своя страна наложи търсенето на решение чрез закупуването на нови и/или ремонтирани двигатели и в края на 2016 г. бе сключен договор за доставка на 4 бр. нови и 6 бр. ремонтирани двигателя РД-33.  
В периода август-октомври 2016г. изтече междуремонтният срок на служба на всички комплекти стойки и цилиндри-подкоси на колесника, което налага или отремонтирането им, а при невъзможност от ремонт – закупуване на нови. С цел недопускане прекратяване на дежурството по Air Policing, ВВС, съвместно с Института по отбрана „Проф. Цветан Лазаров“, вече за втори път удължава ресурсът им, но възможностите за по-нататъшно удължаване са изчерпани.
Друг проблемен въпрос се явява изтичането на назначения и на междуремонтния ресурс на всички катапултни кресла К-36ДМ за самолетите МиГ-29 през периода 2017-2019 г. Възможният подход за решаване на проблема е удължаване на ресурса до 40г./4000ч. на минимум 13 бр. катапултни кресла от завода производител и/ или закупуване на нови катапултни кресла. Както и в случая със стойките, с цел недопускане прекратяване на дежурството по Air Policing, ВВС, съвместно с Института по отбрана „Проф. Цветан Лазаров“, удължиха ресурса на част от катапултните кресла, но по-нататъшното удължаване на ресурса със силите и средствата на ВВС крие рискове за безопасността на полетите и живота на личния състав.
От особена важност за осигуряване и поддържане на самолети МиГ-29 в летателна годност е извършването на контролно-възстановителни работи на всеки 1000±100 часа, състоящи се от постоянна и променлива част. При постоянната част се заменят задължително определени номенклатури, които също следва да се доставят предварително. При променливата част, в зависимост от техническото състояние се изпълняват определени технически задания, разработени от авиоремонтен завод. За изпълнението на тези задания, също следва да се доставят необходимите консумативи. Към днешна дата, учебно-бойният самолет МиГ-29УБ с рег. знак 14 е наработил 1080 часа и на него следва да се  изпълнят такива мероприятия (1000±100 часа), за да се възстанови летателната му годност. Поради липса на финансови средства за извършване на тези мероприятия, от февруари 2013 г. самолетът е на земята. Същата съдба очаква и МиГ-29УБ борд 12, на който остават по-малко от 40 часа до 1000±100 часови мероприятия. Очакваната прогноза е, че през периода  2018г. – 2021 г.  следва да се изпълнят контролно-възстановителни работи и на част от бойните самолети. Всяко забавяне би довело до ситуацията в която ВВС няма да разполага с учебно-бойни самолети МиГ-29 в летателна годност.
2.4.3. Състояние на въоръжението
Последните доставки на управляеми авиационни ракети за МиГ-29 са извършени през 1990г. Ресурсът на ракетите, назначен от завода производител е между 8 и 10 години, в зависимост от номера на партидата. След изтичане на ресурс в периода 1998 – 2000 година, поради липса на финансови средства, ВВС със собствени сили и средства, поетапно удължават ресурса да отделни партиди ракети, като последното удължаване е до 30.09.2018 г. Очевиден е фактът, че удължаването на ресурса с повече от 20 години над първоначално установения от завода производител, крие рискове, както за безопасността на полетите, така също за здравето и живота на личния състав. 
3. ОБХВАТ

Предмет на проекта са част от самолетите, преминали мероприятия за удължаване на ресурса в периода 2006 г. – 2010 г. 
Отчитайки финансовите възможности на Министерството на отбраната, тактико-техническите характеристики, вероятностните показатели и показателите за ремонтопригодност, минимално необходимият брой самолети МиГ-29 , които трябва да са в непрекъсната летателна годност, е както следва:

· не по малко от 2 бр. учебно-бойни самолети МиГ-29УБ (66% то общия брой);

· не по-малко от 6 бр. бойни самолети МиГ-29А (50% от общия брой).
Планира се общият годишен нальот да бъде не по-малко от 800 - 900 часа (600 часа на 6 броя МиГ-29А и 300 часа на 2 броя МиГ-29УБ). 

4. ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПАРАМЕТРИ
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Разходите, представени в настоящата програма се формират от три основни компонента:

· разходи за ремонти на агрегати и удължаване на ресурси; 

· доставка на агрегати (нови и ремонтирани) и консумативи;

· изпълнение на 1000±100 часови контролно-възстановителни работи.
В началото на периода разходите ще бъдат съсредоточени за осигуряване на летателната годност на самолетите посредством осигуряване на ремонти  и доставки на резервни части и консумативи за замяна на такива отработили назначения си ресурс и/или отказали в процеса на експлоатация.

Третият основен разход е разходът за изпълнение на 1000±100 часови контролно-възстановителни работи на самолетите МиГ-29, включващ както разходи за доставка на консумативи и инструменти за изпълнението на инспекциите, така и разходите за изпълнение на самите контролно-възстановителни работи.

Общо, за реализацията на проекта са необходими 97 553 299 лв. с ДДС (81 294 416 лева без ДДС).

Необходимите средства за реализация на проекта за 2018 г. са в размер на 71 739 959 лв., от които с ПМС 61/2018 г. по бюджета на МО са предоставени 26 000 000 лв. 

В тази връзка за реализация на настоящия проект е необходимо да се осигурят допълнително разходи по бюджета на МО за 2018 г. в размер на 45 739 959 лв. (без ДДС), за сметка на преструктуриране на разходите по централния бюджет за 2018 г.

Необходимите средства за 2019 и 2020 г. са в рамките на разходите за отбрана, разчетени с актуализираната средносрочна бюджетна прогноза, одобрена с Решение № 768 на Министерския съвет от 28 октомври 2018 г.

В началото на 2018 г. беше сключено Рамково споразумение № УД 12-13/21.03.2018 г. за Интегрирана логистична поддръжка на самолети МиГ-29, между Министерството на отбраната и Акционерно дружество „РСК МиГ“ за срок от 48 месеца, на обща стойност 41 000 000 лв. (49 200 000 лв. с ДДС). Сключен беше и първи договор (№ УД 12-30/РСК/100484822-70101 от 30.04.2018 г.) към Рамковото споразумение на стойност 31 874 129,18 лева (38 248 955,01 с ДДС), като 15 937 064 лв. вече са преведени на АО „РСК „МиГ“. Този договор ще позволи, след изпълнение на доставките по него, към средата на 2019 г., да се комплектуват 6 самолета МиГ-29 с изправни агрегати. В процес на подготовка е втори договор по рамковото споразумение на стойност 9 125 870 лв. за ремонт на един двигател и извършване на 1000+100 инспекция на един самолет МиГ-29УБ.

В случай на необходимост, в рамковото споразумение е предвидена възможност за сключване на договори на обща стойност 81 294 416 лв. (97 553 299 лв. с ДДС), като за целта е необходимо да има приет от Министерски съвет проект за инвестиционен разход. 

Следва да се отбележи, че сроковете за доставка по рамковото споразумение са от порядъка на 14 месеца, което означава, че възстановяването на летателната годност на самолетите ще е факт през втората половина на 2019 г. (или началото на 2020 г.). От друга страна, всяка година цените по рамковото споразумение ще се увеличават, отчитайки инфлацията в Руската федерация. Предвид факта, че в рамковото споразумение са предвидени нарастващи по стойност отстъпки в цената, в зависимост от стойността на съответния договор (при по-голяма стойност на договора отстъпката е по-голяма), се налага изводът, че е целесъобразно през настоящата година да се сключат договори за възможно най-голям обем от дейности (ремонти и доставки).


С предвидените в проекта средства ще се окомплектоват 6 – 8 самолета МиГ-29 с нови ресурсни агрегати (стойки на колесника и катапултни седалки), което ще позволи тяхната експлоатация в следващите 10 години (до края на жизнения цикъл на самолетите).  

Ако проектът не се реализира в предвидените обем и срокове, това ще обезсмисли извършените до момента инвестиции в закупуване на нови двигатели и КСА-2. Осигуряването на средства на по-късен етап (през 2021 г.) също не е решение, предвид факта, че сроковете за изпълнение на договорите по рамковото споразумение са 12 – 14 месеца.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ


Министерство на отбраната





Изходни данни при изготвяне на разчетите:


Финансовите разчети са извършени при икономически условия за 2018 г., по цени, предоставени от АО “РСК МиГ”.


Поддържат се в непрекъсната летателна годност не по-малко от 6 (шест) самолета МиГ-29А и не по-малко от 2 (два) МиГ-29УБ.


3.	1 Евро = 1.95583 лева; 1 USD = 1.75 лева.
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