ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от

Екатерина Захариева – заместник министър-председател по правосъдната реформа и министър на външните работи
Относно: Изпълнение на Плана за действие за 2018 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 декември 2018 г.

Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,

Представям на Вашето внимание отчет за изпълнението на Плана за действие за 2018 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 декември 2018 г.

Планът съдържа общо 189 мерки, като от тях са изпълнени 145 мерки. Неизпълнените мерки са 44 (Приложение № 1). От неизпълнените мерки 42 се прехвърлят в Плана за действие за 2019 г. Мерките, които не са изпълнени в срок са 37 и те са заложени за изпълнение до 31 януари 2019 г., а останалите пет (№№ 47, 90, 91, 118 и 121) са със заложени срокове през 2019 г. в Плана за 2018 г. Две мерки са с отпаднала необходимост от изпълнение. Процентът неизпълнение за 2018 г. е 20,6%. От неизпълнените мерки 20 са законопроекти, като 8 от тези законопроекти се намират на различен етап на приемане от Народното събрание. 
От неизпълнените мерки общо 12 са свързани със стартирали процедури за нарушение по чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС). С изпълнението на тези мерки България ще отстрани допуснатите нарушения на правото на Европейския съюз, констатирани от Европейската комисия (ЕК) в рамките на 11 процедури за нарушение. Следва да се има предвид, че в някои случаи нарушенията на правото на ЕС се отстраняват с повече от една мярка, а в други – с една мярка се отстраняват няколко нарушения.

Девет от посочените мерки, от компетентността съответно на Министерство на околната среда и водите (мерки № 152, 153 и 156), Министерство на вътрешните работи (мерки № 3 и 167), Министерство на енергетиката (мярка № 127), Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията (мярка № 142), Министерство на правосъдието (мярка № 182) и Министерство на икономиката съвместно с Патентното ведомство (мярка № 186) са свързани с процедури на етап официално уведомително писмо, което е първият етап на досъдебната фаза на процедурата по чл. 258 от ДФЕС. 

Три мерки, от компетентността на Министерство на земеделието, храните и горите (мярка № 28), Министерство на енергетиката (мярка № 124) и Министерство на правосъдието (мярка № 178), са свързани с процедури на етап мотивирано становище, което е последният етап на досъдебната фаза преди Европейската комисия да отнесе въпроса пред Съда на ЕС. 

Следва да се напомни, че процедурите за нарушение при липса на транспониране на директиви на ЕС вече са по-опростени и протичат в по-кратки срокове в сравнение с останалите случаи на неизпълнение на задължения, произтичащи от правото на ЕС. При този вид процедури не е необходимо специално решение на Колежа на ЕК за стартиране на процедурата и още при първото сезиране на Съда на ЕС Комисията може да поиска налагането на финансови санкции. Поради това и с оглед избягване на неблагоприятни финансови последици за страната е необходимо през настоящата година да се положат целенасочени усилия за преодоляване на закъснението при посочените мерки, особено по отношение на тези, които се намират на етап мотивирано становище. 

В Приложение № 2 към доклада са посочени директивите на ЕС в областта на Вътрешния пазар с изтекъл срок за транспониране до края на месец ноември 2018 г., които са част от Информационното табло в областта на Вътрешния пазар (Single Market Scoreboard) В рамките на този период дефицитът за страната ни при въвеждане на директивите е 0.7% (7 директиви от общо 1014), като България значително подобри степента си на транспониране в националното законодателство на европейските разпоредби в областта на Вътрешния пазар. За сравнение дефицитът към края на месен ноември 2017 г. бе 1.3%. Независимо от това, постигнатият резултат е по-висок от определената цел в Акта за единния пазар 0,5 % и продължава да е налице значително забавяне при въвеждане на директивите, като най-сериозно е забавянето при пълното въвеждане на изискванията на Директива 2014/94/EC на Европейския парламент и на Съвета от 22 октомври 2014 година за разгръщането на инфраструктура за алтернативни горива, чийто срок за транспониране е бил 18 ноември 2016 г.

За да се подобри степента на транспониране на европейското законодателство при следващото отчитане на Информационното табло в областта на Вътрешния пазар (към 31 май 2019 г.) и за изпълнение на ангажиментите на страна ни в срок, ще продължи осъществяването на засилен текущ мониторинг на заложените междинни срокове за изпълнение на мерките в Плана за действие за 2019 г. в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС. Отчетът на Плана за действие за 2018 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз е разгледан и одобрен от Съвета по европейските въпроси на 14 януари 2019 г. и съгласно чл. 6в, ал. 6 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз се счита за преминал предварително съгласуване по реда на чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,

Въз основа на гореизложеното и на основание чл. 105, ал. 1 от Конституцията на Република България, чл. 8, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация и чл. 1, ал. 1, т. 7 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз, предлагам Министерският съвет да приеме предложения проект на Решение относно изпълнението на Плана за действие за 2018 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 декември 2018 г.

Приложения: 

1. Информация за неизпълнените мерки от Плана за действие за 2018 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31.12.2018 г.

2. Списък на невъведени директиви с краен срок за транспониране 30 ноември 2018 г., които ще бъдат обект на Таблото с директивите в областта на вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), издание месец май 2019 г.

Заместник министър-председател 

по правосъдната реформа 

и министър на външните работи:       

Екатерина Захариева
