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Приложение № 2 към чл. 22, ал. 1 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието
	Резюме на цялостната предварителна оценка на въздействието

	Наименование на акта: 

Закон за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година
	Период на извършване на оценката:

октомври 2018 г.

	Водеща институция: 
Министерство на земеделието, храните и горите
Посочете институцията, отговорна за извършването на оценката
	От какво ниво възниква необходимостта от предприемане на действието?

Национално
национално, европейско, международно

	Други организации, участвали в извършването на оценката:

Посочете организациите, които са участвали и/или са съдействали за извършването на оценката
	Информация за контакт:

г-жа Диана Атанасова, началник на отдел „Агростатистика“, Главна дирекция „Земеделие и регионална политика“ към Министерство на земеделието, храните и горите

тел. 02/985 11 102

е-поща: datanasova@mzh.government.bg;
г-жа Елизабета Гълъбова, главен експерт в отдел „Агростатистика“, Главна дирекция „Земеделие и регионална политика“ към Министерство на земеделието, храните и горите

тел. 02/985 11 106
е-поща: egalabova@mzh.government.bg;

име, телефон, е-поща

	1. РЕЗЮМЕ И ВАРИАНТИ НА ДЕЙСТВИЕ

	Какъв е проблемът, който трябва да се реши? Защо е необходимо действие от страна на правителството/държавата? 
Основният проблем е необходимост от провеждане на преброяване на земеделските стопанства през 2020 година. 

Съгласно българското законодателство: чл. 18 от Закона за статистиката всяко преброяване да се урежда с отделен закон. Този закон налага предприемането на действия по изготвянето на проект на Закон за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година и приемането му от Народното събрание.

По отношение на законодателството на Европейския съюз: като държава членка на ЕС Република България следва да приложи разпоредбите на Регламент (ЕС) 2018/1091 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юли 2018 г. относно интегрираната статистика на земеделските стопанства и за отмяна на регламенти (ЕО) № 1166/2008 и (ЕС) № 1337/2011 за постигане на необходимата съгласуваност и сравнимост на статистическите данни и регламентиране на общите статистически понятия, форматите за докладване и изискванията за качество.
Във връзка с новите потребности от данни (на европейско и национално ниво) в областта на селското стопанство, хармонизацията и последователността на статистическата информация, решаването на въпроса с тежестта, свързана с предоставянето на данни от респондентите, специфичните проблеми на настоящата оценка на проектозакона могат да се систематизират както следва:

· Определяне на променливите, които ще бъдат наблюдавани по време на преброяването;

· Необходимост от регламентиране на правна уредба за ползване на данни от административни източници и съществуващи регистри;

· Необходимост от регламентиране на референтните периоди за събиране на данните;

· Необходимост от определяне на органите на преброяването, които да организират дейностите, свързани с процеса на централно и регионално ниво;

· Необходимост от регламентиране на участниците в преброяването и дейностите, които ще изпълняват;

· Изготвяне на списък на земеделските стопанства за анкетиране по време на преброяването при осигуряване на обхват от 98% от използваната земеделска площ и 98% от животинските единици на отглежданите селскостопански животни в земеделските стопанства;

· Необходимост от регламентиране на задължителното участие на органите на преброяването и на земеделските стопанства;

· Надграждане на съществуващия софтуер за събиране на данни изпълнение на поставените задачи;

· Необходимост от регламентиране на процеса за опазване на статистическата тайна, достъпа до данни и разпространение на резултатите; 

· Необходимост от уреждане на финансирането на дейностите за провеждане на преброяването;

· Необходимост от актуализиране на статистическия регистър на земеделските стопанства;

	Какви са целите на предлаганото решение? 
Общата цел на закона е да се уреди подготовката, организацията и провеждането на преброяването на земеделските стопанства в Република България през 2020 година, съгласно чл. 18 от Закона за статистиката и разпоредбите на Регламент (ЕС) 2018/1091.

Специфичните цели могат да се конкретизират по следния начин:

· Определяне методите за събиране на данни от земеделските стопани;

· Определяне на праг за земеделското стопанство;

· Определяне органите на преброяването (органът на статистика в Министерството н земеделието, храните и горите, областните дирекции „Земеделие“, Централната комисия по преброяването и областните комисии по преброяването);

· Определяне функциите и задачите на участниците в преброяването; 

Досегашната практика в страната показва, че наличието на много малки по размер земеделски стопанства не дава възможност за покриване на изискванията за праг в Регламент (ЕС) 2018/1091 и в България се приема по-нисък праг за удовлетворяване изискванията за покриване на 98% от използваната земеделска площ и 98% от животинските единици.

· Изготвяне на изчерпателен списък на земеделски стопанства за анкетиране;

· Задължително участие на стопаните, ръководителите/лицата запознати с дейността на стопанството;

· Определяне началната дата за стартиране на преброяването;

· Изграждане на модул за on-line въвеждане и контрол на индивидуалните данни в интегрираната система за агростатистика (ИСАС) и изготвяне на файл за изпращане на Евростат;

· Определяне на променливите, които ще се наблюдават по време на преброяването;

· Разработване и одобряване на статистическия инструментариум за провеждане на преброяването;

· Организиране на обучения на експерти, анкетьори, оператори, контрольори, придружители и други участници в преброяването;

· Уреждане на регламентирани отношения с физически лица, с които ще се сключват граждански договори за изпълнение на дейности за преброяването;

· Провеждане на пробно преброяване;

· Определяне на източниците на финансиране на преброяването;

· Осигуряване на допълнителна статистическа информация за разработване на политиката в областта на агроекологията, систематизиране на агроекологичните индикатори;

Ползвателите на резултатите от преброяването са публични институции – централни и териториални, международни (ЕК, Евростат, ФАО, Световната банка), браншови организации и асоциации в отрасъл Селско стопанство, университети, научни институти и други научни звена, организации на работниците и на работодателите (синдикати и работодатели), бизнес (български и чуждестранни фирми, които ползват информация), медии (национални и регионални, специализирани), граждани.
Статистическата информация за броя и структурата на земеделските стопанства се използва за:

· Формиране на политиките на ЕС за подпомагане на отрасъл Селско стопанство;
· Анализи в областта на селското стопанство;

· Вземане на управленски решения и за разработване на национални и регионални стратегии в отрасъл Селско стопанство.
Посочете какво цели да постигне новото предложение или предлаганата нова уредба. Какъв ефект би имала тя и спрямо кого?

	Какви варианти за решаване на проблема са били изследвани, включително алтернативи на въвеждането на нова правна уредба?

1.
Вариант 1 – Без действие
При вариант „Без действие“ няма да бъдат предприети действия по изменение в действащата нормативна уредба в страната. 

България следва да проведе преброяване при спазване на изискванията на Закона за статистиката и в изпълнение на Регламент (ЕС) 2018/1091, но при изпълнение на това мероприятие ще бъде нарушен чл. 18 на Закона за статистиката. 

Ще бъде нарушено националното законодателство и България ще има основание да приложи само европейското законодателство, с което се създават определени ограничения, свързани с националните особености. От гледна точка на организацията на преброяването през 2020 година няма да има ясно разписани правила относно функциите и ролите на всички участници в преброяването.

2.
Вариант 2 – Промяна на съществуващата подзаконова нормативна уредба при запазване на сегашния статут
Актуализация на действащото законодателство на практика означава изменение и допълнение на Закона за преброяване на земеделските стопанства през 2010 година. Провеждането на преброяване през 2020 година е ново мероприятие и актуализацията по същество ще бъде изготвяне на нов нормативен акт. Приемане на изменения и допълнения на съществуващ закон се извършва по същата процедура, по която се създава на нов закон и би отнело дори повече време за разработване. В същия момент това би представлявало нарушаване на съществуващото национално законодателство – чл. 18 от Закона за статистиката. 

Законът за преброяването е нормативен акт с еднократно действие, регламентиращ преброяването на земеделските стопанства през 2010 година, и на практика не е в сила, тъй като е приет за изпълнение на определено мероприятие, което е изпълнено. 

3.
Вариант 3 – Приемане на проект на Закон за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година.

Анализът на нормативните актове, регулиращи провеждането на преброяване на земеделските стопанства, както и прилагането на разпоредбите на Закона за статистиката, позволяват да се направи извод, че целесъобразното действие е да бъде приет нов закон, покриващ изискванията на националното и европейско законодателство. С проектозакона ще се регламентира и информацията, която ще се събира за национални цели и не е включена в европейското законодателство. Съгласно чл. 18 от Закона за статистиката, всяко преброяване следва да се уреди от отделен закон. 

Законопроектът регламентира органите на преброяването, пряко ангажирани с подготовката, организацията и провеждането на преброяването, като посочва техния състав и функции, права и задължения – отдел „Агростатистика“ към Главна дирекция „Земеделие и регионална политика“, Министерството на земеделието, храните и горите, Централната комисия по преброяването, областните комисии по преброяването. 

В законопроекта се определят референтните периоди при събиране на събраните по време на преброяването данни за структурата на земеделските стопанства.

Законопроектът регламентира задължението за участие на земеделските стопани в преброяването през 2020 година и участието на органите на преброяването. 

В законопроекта са посочени обектите на наблюдение при преброяването, съобразени с Регламент (ЕО) 2018/1091. 

За да се избегне ненужната тежест за земеделските стопанства и националните администрации, следва да се установят прагове, които изключват малките единици със земеделска дейност, които са в рамките на 2% от съвкупността на ИЗП и на животинските единици.

Държавните органи и органите, поддържащи административни регистри и информационни системи, предвидени в закон, ще бъдат задължени да предоставят безплатно на Министерството на земеделието, храните и горите наличните при тях индивидуални данни в регистри и информационни системи, необходими за провеждане на преброяването. 

В законопроекта следва ясно да се определи политиката по опазване на поверителността на данните, достъпът до информация и разпространението на крайните резултати в съответствие с националното и европейското законодателство. 

Законопроектът следва да регламентира осигуряването на средствата, необходими за подготовката, организацията, провеждането, обработката и публикуването на резултатите от преброяването. 

Неизпълнението на определените от закона задължения за обектите и органите на преброяването следва да бъде обвързано с административно-наказателни разпоредби, като се уреди процедурата по установяване и налагане на санкциите. 

Законодателството в областта на статистиката е най-вече с административен характер, като засяга потребителите на данни (основно органи, отговарящите за съответните политики), субектите, които изготвят данните, и източниците на данни (земеделските стопани), поради което преките икономически, социални и екологични последици от него са ограничени.

Препоръчваме вариант 3, тъй като с него се разрешават всички от идентифицираните проблеми и се постигат в най-висока степен описаните по-горе цели и ефекти. 
Посочете изследваните варианти, включително алтернативи на предприемането на нормативна промяна. Опишете накратко потенциалните рискове, свързани с вариантите, каква е вероятността те да настъпят и техния ефект, ако настъпят. Обосновете препоръчания вариант на действие. Повече информация добавете в резюмето на препоръчания вариант с данни.

	


	2. РЕЗЮМЕ НА ПРЕПОРЪЧАНИЯ ВАРИАНТ С ДОКАЗАТЕЛСТВА И ДАННИ

	Вариант на действие


	Общи годишни разходи
	Общи годишни ползи

	
	Опишете качествено и количествено всички значителни разходи и ползи на годишна база. Използвайте приблизителни цифри и диапазони, когато е по-приложимо. Обърнете особено внимание на икономическите и социалните разходи и на разходите за околната среда. Задължително включете паричен израз на разходите и ползите (в лева).

	Вариант 1

	Не се препоръчва реализирането на вариант 1.


	Вариант 2

	Не се препоръчва реализирането на вариант 2.



	Вариант 3

	Препоръчва се реализирането на вариант 3.
Основният ефект от този вариант е уреждане на обществените отношения при ясно разписани правила за реда и начина на провеждане на преброяването през 2020 година в Република България и в същия момент се постига необходимата интеграция, съгласуваност и съпоставимост на статистическата информация на ниво ЕС.

Ползи за публичните субекти

Публикуваните подробни данни ще осигурят актуална, качествена, навременна и сравнима статистическа информация, необходима за разработване на Общата селскостопанска политика, мерките за развитие на селските райони и политиките в областта на околната среда, включително за усъвършенстване държавната политика и постижения в научните среди в областта на земеделието.

Ползи за земеделските стопани

Ползите за земеделските стопани са индиректни. Получените резултати от преброяването ще бъдат в основата за вземане на решения при определяне на различните схеми и мерки за подпомагане им. Данните ще покажат кои сектори са уязвими и се нуждаят от специална подкрепа. Ще бъде представена моментна картина на земеделието през 2020 година, както и подробни данни за състоянието на селските райони.

Ползи за други заинтересовани лица

Ползите за обществото са еднакви с ползите от официалната статистика, която предоставя данни за състоянието на сектора.

Екологични въздействия 

Събраните данни от преброяването представляват основната статистика, необходима при разработването, изпълнението, наблюдението и оценката на политиките в областта на селското стопанство и околната среда, адаптирането към изменението на климата и смекчаване на последиците от него и земеползването. 

Разходите по осъществяване на дейностите ще бъдат регламентирани и съобразени с националните особености при провеждане на преброяването. Финансирането на дейностите по преброяването ще бъдат осъществени от държавния бюджет и със средства от Европейската комисия. В чл. 13 на Регламент (ЕС) 2018/1091 се предвижда предоставяне на безвъзмездни средства на държавите членки за провеждане на преброяването, като средствата за България са определени на 2 000 000 евро. Това представлява максимум 75% от всички разходи за събирането на данни, а останалите средства се осигуряват от държавите членки.

Въздействия за публичните институции
Разходите за прилагане и изпълнение на закона могат да бъдат групирани по следния начин: 
· инвестиционни разходи; 

· оперативни разходи; 

· разходи на обществено време;
· непредвидени разходи.

Въздействия за земеделските стопани

Данните от преброяването са в основата на държавната политика за подпомагане на земеделските стопани. 
Въздействия за другите заинтересовани страни
Осигуряване на последователни динамични редове и удовлетворяване на новопоявяващите се потребности от данни на ниво земеделско стопанство, които произтичат основно от новостите в развитието на селското стопанство, преработеното законодателство и променящите се приоритети на политиката в отрасъл Селско стопанство.

В таблица 1 са посочени данни за размера на земеделските стопанства от изследването на структурата на земеделските стопанства през 2016 година.

Таблица 1   Разпределение на земеделските стопанства и животинските единици по класове на използваната земеделска площ (ИЗП)

Размер на ИЗП

Общ брой стопанства

ИЗП

Животински единици

брой стопанства

% от общия брой стопанства

площи 

ха

брой стопанства

% от общия брой стопанства

брой животински единици

брой стопанства

% от общия брой стопанства

0.0 ха

16 566

8.2%

0

0

0.0%

323 789

12 327

9.9%

>0.0 & <0.1 ха

17 530

8.7%

786

17 530

9.5%

40 014

15 831

12.7%

>=0.1 & <0.3 ха

34 076

17.0%

5 612

34 076

18.5%

30 268

20 690

16.5%

>=0.3 & <0.5 ха

21 142

10.5%

7 694

21 142

11.5%

20 479

14 275

11.4%

>=0.5 & <1.00 ха

29 859

14.9%

19 617

29 859

16.2%

38 058

19 808

15.8%

>=1.00 & <2.00 ха

27 304

13.6%

35 885

27 304

14.8%

63 910

17 062

13.7%

>=2.00 & <5.00 ха

20 091

10.0%

60 801

20 091

10.9%

63 957

10 806

8.6%

>=5.00 & <10.00 ха

9 650

4.8%

68 258

9 650

5.2%

51 624

4 327

3.5%

>=10.00 & <20.00 ха

7 099

3.5%

101 405

7 099

3.8%

57 987

3 211

2.6%

>=20.00 & <30.00 ха

3 901

1.9%

94 343

3 901

2.1%

41 478

1 881

1.5%

>=30.00 & <50.00 ха

4 343

2.2%

166 745

4 343

2.4%

56 230

1 832

1.5%

>=50.00 & <100.00 ха

3 594

1.8%

247 562

3 594

1.9%

56 631

1 396

1.1%

>=100.00 ха

5 859

2.9%

2 986 826

5 859

3.2%

219 767

1 495

1.2%

Общо:

201 014

100.0%

3 795 534

184 448

100.0%

1 064 192

124 941

100.0%

Източник: МЗХГ, отдел "Агростатистика", ГДЗРП, Структура на земеделските стопанства през 2016 г.


	Описание и обхват на основните разходи за заинтересованите страни
Вариант 3

Разходите за прилагане и изпълнение на регламента могат да бъдат групирани така: 

· инвестиционни разходи; 

· оперативни разходи; 

· разходи на обществено време; 
· непредвидени разходи.
Инвестиционните разходи (950 000 лв.) включват: 

· разходи за придобиване на дълготрайни материални активи: 200 000 лв. 

Включено е закупуването на таблети (min 500 бр.) и други ДМА за интернет свързаност на обща стойност 350 000 лв. 

· разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи 600 000 лв. 

Предвижда се разработването на софтуер, вкл. ГИС;

В състава на оперативните разходи (7 050 000 лв.) са включени: 

· разходи за възнаграждения на персонала: 

Предвижда се наемането и обучението на 2 500 анкетьори, които ще посетят и анкетират с въпросници на хартиен носител и ще ги въвеждат онлайн в разработения софтуер за преброяването. Работата на анкетьорите ще бъде контролирана от около 250 контрольори и подпомагана от придружители. Предвижда се наемането и на допълнителен административен персонал (външни експерти, оператори, обучители и др.). Очаква се да бъдат преброени около 200 000 стопанства, които отговарят на прага за земеделско стопанство, и около 100 000, които са включени в списъка за анкетиране и са под прага или са прекратили дейността си. Ще бъдат направени разходи за персонал за дейностите по актуализиране на предварителния списък, за провеждане на пробно преброяване, за контрол, оценка и валидиране на данните, за отчитане на дейностите, за изготвяне на публикации с резултати и анализи, както и всички други необходими дейности за успешно приключване на преброяването.

Общата оценка за тези разходи възлиза на около 6 000 000 лв.

· разходи за материали: 

Включени са разходи за закупуване на принтерна хартия, тонери, канцеларски материали за всички 28 областни дирекции „Земеделие“ и за МЗХГ общо в размер на  200 000 лв.; 

· разходи за транспорт и командировки: 

В разходите за транспорт и командировки са включени обезпечаването на обученията на участниците в преброяването – гориво за транспорт, дневни, нощувки, като общата им сума възлиза на 250 000 лв.

· разходи за външни услуги: 

Във външните услуги са включени разходи за отпечатване на въпросници, инструкции, формуляри, наръчници, служебни карти, карти на преброителните участъци, рекламни материали, както и провеждане на обучения на всички участници в преброяването. За успеха на преброяването ключов момент е провеждането на рекламна кампания, в която се включват семинари, рекламни клипове, информационни срещи. Важно е да се осигури интернет свързаност за предаване на данните при онлайн въвеждане на информацията. Необходимо условие за осигуряване на сигурността на участниците в преброяването е сключването на застраховка. 

Общият размер на тези разходи се предвижда да са в размер на 400 000 лв. 

· непредвидени разходи: за възникване на непредвидени разходи се предвиждат около 3% от сумата за оперативни разходи, които по предварителни разчети възлизат на 200 000 лв.
Ползи

Преброяването през 2020 г. ще осигури актуална, достоверна, изчерпателна и подробна статистическа информация, включително допълнителни данни за национални цели. Изготвените по време на преброяването данни са представени в четири основни направления: 

· структура на стопанствата – обща информация, растениевъдство, животновъдство;

· производствени методи – сгради за животни, агроекология, управление на оборския тор;

· типология на земеделските стопанства;

· работна сила;

Обществените ползи възникват не само от наличието на събраната, обработена и предоставена информация на потребителите, но и от нейното използване за вземане на решения за повишаване на общественото благосъстояние. 

Ползвателите на резултатите от преброяването могат да бъдат обособени в три големи групи: 

· публична власт (законодателна, изпълнителна и съдебна); 

· бизнес сектор (земеделски стопанства); 

· браншови организации и асоциации и научни среди (академична общност).

Статистическата информация от преброяването на земеделските стопанства се използва за: 

· изготвяне на планове и програми на национално и регионално ниво; 

· изготвяне на анализи за състоянието общо на отрасъл Селско стопанство и по сектори;

· изготвяне на прогнози общо за отрасъл Селско стопанство и по сектори; 

· разработване на пазарна информация за отрасъл Селско стопанство;

Негативни въздействия: 
Не са идентифицирани негативни въздействия върху трите групи заинтересовани страни.

Положителни въздействия: 

За публичните институции 

Налична актуална информация за състоянието на отрасъл Селско стопанство на различни географски нива, включително допълнителни данни за национални цели.

За земеделските стопани

Налична актуална информация за състоянието на отрасъл Селско стопанство на различни географски нива, включително допълнителни данни за национални цели.

За другите заинтересовани страни
Налична актуална информация за състоянието на отрасъл Селско стопанство на различни географски нива, включително допълнителни данни за национални цели.
Опишете накратко най-важните парични и непарични изрази на разходите. 
Опишете разходите за всички основни групи.

	Предложението надхвърля ли минималните изисквания на Европейския съюз?

Предложението надхвърля изискванията на Регламент (ЕО) 2018/1091 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юли 2018 година относно интегрираната статистика на земеделските стопанства. С проектозакона ще се регламентира и информацията, която ще се събира за национални цели и не е включена в европейското законодателство, но е необходима и приложима на национално ниво. 

	Има ли промяна в административната тежест? Създават ли се нови регулаторни режими и регистри? Засягат ли се съществуващи регулаторни режими и регистри?
Не се предвижда създаването на нови регулаторни режими и регистри.

Реализирането на вариант 1 „Без действие“ няма да предизвика изменение на административната тежест спрямо заинтересованите страни. 

Вариант 2: Актуализация на действащата нормативна уредба – неприложимо.
При Вариант 3 се очаква незначително намаляване на административната тежест спрямо заинтересованите лица, като това намира отражение главно в методите на събиране на информацията и възможността респондентите сами да попълват данните за своето стопанство в специален софтуерен модул от информационната система за агростатистика – agrostat.bg. Респондентите ще получат на електронната си поща пароли за достъп и ръководство за работа със софтуера. Предвижда се част от анкетьорите да разполагат на място с преносимо електронно устройство. Предварително в електронния статистически въпросник ще бъдат заредени данни от административните регистри на ДФЗ и БАБХ – ИСАК и ВетИС, като по този начин ще се намали натовареността върху респондентите, върху което се насочват и усилията на ЕК с приемането на регламента. За изброените действия, освен заложените в регламента разпоредби следва да се осигурят достатъчен брой таблети. 

Общата административна тежест за провеждане на преброяването е изчислена при ползване на следните предварителни допускания:

· средна месечна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение през 2018 година в селско, горско и рибно стопанство през месец юни 2018 година –                      958 лв. 

· Общ брой на земеделските стопанства, които се предвижда да бъдат преброени – 200 000  бр. От тях 10% (20 000 бр. от по-големите стопанства) се очаква да се преброят онлайн, а останалите 180 000 земеделски стопанства се очаква да бъдат преброени с помощта на анкетьор и статистически въпросник на хартиен носител;

· Вложено време за попълване на статистическия въпросник с анкетьор – 30 минути (0.5 часа);

· Вложено време за on-line попълване на статистическия въпросник – 20 минути (0.33 часа);

Административният товар е изчислен с помощта на калкулатора на сайта на Министерския съвет в Портала за обществени консултации (http://www.strategy.bg/Calculator/Calculator.aspx). Стойността за преброяващите се онлайн е 37 192.94 лв., а за преброяваните с анкетьор – 507 176.40 лв., или общо 544 369.34 лв.
Моля посочете.

	Какво е разпределението на годишните разходи според категорията на предприятията?
	Микро- 
(в лв.)

	Малки- 
(в лв.)


	Средни- 
(в лв.)



	Има ли предприятия, които са освободени от спазване на новите правила, въведени с предложението?

Всички земеделски стопанства, които са включени в списъка за анкетиране, ще бъдат анкетирани през 2020 година. 

Очаква се част от стопанствата да се преброят електронно и разходите за обществено време за тази дейност са определени на 37 192.94 лв.
На този етап не е възможно земеделските стопанства да бъдат разпределени на микро-, малки и средни.

Моля посочете

	Описание и обхват на основните ползи на Вариант 3
С приемането на Закона за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година ще се: 

· определят на променливите, които ще бъдат наблюдавани по време на преброяването;

· регламентира правната уредба за ползване на данни от административни източници и съществуващи регистри;

· регламентират референтните периоди за събиране на данните;

· определят органите на преброяването, които да организират дейностите, свързани с процеса на централно и регионално ниво;

· регламентират участниците в преброяването и дейностите, които ще изпълняват;

· изготви списък на земеделските стопанства за анкетиране по време на преброяването при осигуряване на обхват от 98% от използваната земеделска площ и 98% от животинските единици на отглежданите селскостопански животни в земеделските стопанства;

· регламентира задължителното участие на органите на преброяването и на земеделските стопанства;

· надгради съществуващият софтуер за събиране на данни изпълнение на поставените задачи;

· регламентира процеса за опазване на статистическата тайна, достъпа до данни и разпространение на резултатите; 

· уреди финансирането на дейностите за провеждане на преброяването;

· актуализира статистическият регистър на земеделските стопанства;

Опишете накратко най-важните парични и непарични изрази на ползите.
Опишете ползите за всички основни групи.

	Ключови рискове 

Изложеното предложение не разкрива рискове при реализирането му. 

Ако не се проведе преброяване на земеделските стопанства, не биха се изпълнили ангажиментите на България като държава членка на ЕС, от една страна, а от друга, българската държава се лишава от надеждна статистическа информация в областта на земеделието.
Има ли рискове от реализиране на предложението? Може ли да бъде изразен количествено, колко и какви юридически и физически лица ще бъдат засегнати и как?


	3. ПРОВЕДЕНИ КОНСУЛТАЦИИ

	Консултации 
Обществените консултации са проведени съгласно Стандартите за провеждане на обществени консултации, публикувани на портала за обществени консултации www.strategy.bg, в сила от 2009 г., и Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, приета от МС, в сила от 18.11.2016 година. Създаден е Консултационен документ, публикуван на портала за обществени консултации на 05.09.2018 година. 
Коментари по консултационния документ – не са получени.
Във връзка с извършването на „МСП-тест“ е проведено анкетно проучване на 147 земеделски стопанства, отговарящи на изискванията за малко или средно предприятие на територията на 28-те административни области в страната. Въпросникът е изпратен и на браншови организации и асоциации от отрасъл Селско стопанство.
Таблица 2  Разпределение на анкетираните земеделски стопанства (I група – МСП)

Наименование

Код

Данни

Моля, отбелязвайте избрания отговор с цифра в празната клетка:

1. Вашето стопанство отговаря ли на изискванията за малко (вкл. микро) или средно предприятие в някоя от следните области? 

   -  растениевъдство

1

59%

   -  животновъдство

2

14%

   -  смесено (растениевъдство и животновъдство)

3

27%

   -  Не отговарям на изискванията за малко (вкл. микро) или средно предприятие
(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря.)
4

X

   -  отговарям на изискванията за МСП в друг отрасъл, извън посочените 
(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря.)
5

   -  асоциация или браншова организация на земеделски стопани

6

Таблица 3  Разпределение на анкетираните браншови организации и асоциации (II група) 

Наименование

Код

Данни

Моля, отбелязвайте избрания отговор с цифра в празната клетка:

1. Вашето стопанство отговаря ли на изискванията за малко (вкл. микро) или средно предприятия в някоя от следните области? 

Х

   -  растениевъдство

1

   -  животновъдство

2

   -  смесено (растениевъдство и животновъдство)

3

   -  Не отговарям на изискванията за малко (вкл. микро) или средно предприятие
(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря.)
4

   -  отговарям на изискванията за МСП в друг отрасъл, извън посочените 
(Ако сте отбелязали този отговор, на следващите въпроси не се отговаря.)
5

   -  асоциация или браншова организация на земеделски стопани

6

100%

От проучването е установено, че 81% от 147 от анкетирани земеделски стопани и 95% от 20 браншови организации и асоциации считат, че е необходима информация за броя и структурата на земеделските стопанства. 

Силна подкрепа е отчетена и по отношение на идеята да се поддържа единен статистически регистър на земеделските стопанства в България (90 % от земеделските стопани и 100% браншовите организации и асоциации).  

Според 61% от анкетираните стопани 1-ви септември 2020 година е подходяща дата за начало на преброяването на земеделските стопанства. Тази дата намира 55% одобрение и от браншовите организации и асоциации. Предложението не е подкрепено от 8% от МСП и 15% от анкетираните асоциации, а останалите дават отговор „не мога да преценя“ (31% за група I и 30% за група II).

На въпроса „Считате ли, че данните, които подавате в административните регистри на ДФЗ (ИСАК и други), могат да бъдат ползвани за статистически цели?“ 84% от стопаните и 75% браншовите организации дават положителен отговор.

По отношение на предложените методи за събиране на информация 33% от анкетираните МСП предпочитат персонално интервю с анкетьор на хартиен въпросник, а 45% – предоставяне на данни от земеделския стопанин с помощта на уеб-базирано приложение в интернет (електронно преброяване). Следва да се има предвид, че анкетата е проведена чрез електронно попълване на изпратения въпросник и комуникацията е осъществена по електронната поща. Голяма част от земеделските стопани не предоставят електронен адрес за комуникация. Половината от анкетираните браншови организации (50%) също предпочитат уеб-базирано приложение в интернет за събиране на информацията.

До 30 минути биха отделили за попълване на електронния въпросник в уеб-базирано приложение 48% от земеделските стопани и 69% от браншовите организации. 

На въпроса „Считате ли, че трябва да бъдете предварително уведомен за посещението на анкетьора?“ 92% от запитаните стопани и 100% от организациите дават положителен отговор. Предложението това да се уреди по телефона, одобряват 81% от анкетираните земеделски стопани и 32% от браншовите организации и асоциации. 

Процентно съвпадение на отговора на въпроса „Предварително въведени данни за площите на културите от ИСАК и за броя на животните от ВетИС в статистическия въпросник ще улесни ли попълването на данните“ – 88% от анкетираните стопани и точно толкова представители на организации и асоциации дават положителен отговор. Процентите на отговор „не“ отново съвпадат при двете групи анкетирани (9% за МСП и 9% за организациите). Останалите 3% от анкетираните са отговорили, че не могат да преценят.

На въпроса „В какъв времеви пояс в рамките на деня анкетьорът е подходящо да посети Вашето земеделско стопанство?“ запитаните стопани са дали разнообразни отговорили и допълнителни предложения като няма категоричен предпочитан вариант. Като най-подходящ времеви пояс за 37% от анкетираните МСП е  „след 12 часа до 14 часа“. За 50% от анкетираните от II-та група, предпочитаният отговор отново е „след 12 часа до 14 часа“.

По отношение на идеята преди започване на същинското интервю анкетьорът да се запознае накратко с дейността на стопанството, като зададе допълнителни и уточняващи въпроси, 67% от запитаните стопани и 90% от втората група анкетирани организации дават положителен отговор. 

При обобщаването на резултатите от респондентите се установява, че 66% от МСП и 40% от анкетираните организации одобряват предложението чрез разговор по телефона да бъдат направени корекции по подадените данни при установяване на неточности. 

Отговор „ДА“ е отбелязан и при двете анкетирани групи на всички предложени варианти относно организиране на медийна кампания за реда и начина на провеждане на преброяването на земеделските стопанства са отбелязани. Относително равно разпределени отговори наблюдават за всички посочени варианти:

· кметовете и кметските наместници по места да информират земеделските стопани;

· чрез писмена информация пред кметството;

· да се предостави брошура по време на подаване на заявления за подпомагане;

· да се излъчи и публикува информация по местните медии (телевизия, радио, преса, интернет);

· да се излъчи и публикува информация по националните медии (телевизия, радио, преса, интернет);

· да се изпрати на адреса за контакт на земеделското стопанство брошура с кратко описание за провеждане на преброяването.
Предложението органите на МВР – полицаи и др., да оказват съдействие при събиране на данни в населени места, в които анкетьорите срещат затруднения, е подкрепено от 41 % от МСП. Браншовите организации също предпочитат това предложение – 45%. 

На 17 октомври 2018 година се проведе среща дискусия с представители на асоциации, браншови организации и синдикати в областта на земеделието относно предварителния вариант на проекта на Закон за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година. След представянето на основните положения на законопроекта се проведе оживена дискусия. По време на срещата присъстващите настояха текстът на чл. 33 от проектозакона да бъде прецизиран и уточнен след консултация с юристи, тъй като визира правото на ЕС. Коментирани са въпроси относно необходимостта от подробни данни за заетостта в земеделието, като предпоставка за ползите от Общата селскостопанска политика. На участниците в срещата беше разяснено накратко как се предвижда да бъдат организирани обученията на анкетьорите, които ще събират информацията от земеделските стопанства. Участниците изразиха мнение, че изборът на анкетьори трябва да бъде съобразен със спецификата на събираната информация и предложиха да има критерии за избор на анкетьорите. Целта е събраната информация от земеделските стопани да бъде максимално коректна, детайлна и пълна. С добрия подбор и качественото обучение на анкетьорите до голяма степен се предвижда да се намалят пропуските и грешките по време на събиране и въвеждане на информацията. Значителни коментари бяха направени и по отношение на статистическия въпросник, чрез който ще бъде събрана информацията от земеделските стопани. Представителите на организациите и асоциациите в срещата предложиха да участват в разработването и съгласуването на въпросника, тъй като биха искали да са сигурни, че въпросите ще бъдат формулирани достатъчно ясно и коректно. За представителите на синдикалните организации особен интерес представляват данните за работната ръка. Те настояха във въпросника да има достатъчно на брой и ясно написани въпроси, свързани с работната ръка, които да покрият  нуждите от информация, като предложиха да съдействат при съставянето на инструментариума. 

Посочете основните заинтересовани страни извън държавната администрация, с които са проведени консултации. Направете кратък анализ на броя и характера на отговорите, получени от консултацията.

	4. ПРИВЕЖДАНЕ В ДЕЙСТВИЕ И ИЗПЪЛНЕНИЕ

	От коя дата предложението ще започне да действа?

Предложението ще започне да действа от датата на влизане в сила на закона, която е предвидено да бъде 3 дни след обнародването му в Държавен вестник. 

	Коя институция/организация ще отговаря за осъществяване на предложението и за контрола? 
Министерство на земеделието, храните и горите е компетентен орган по прилагането на Закона за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година. 
Опишете отговорната институция за осъществяването на предложението. Предложението предвижда ли разходи за дадена институция или организация?

	Подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на проекта на нормативния акт: 

………………………………...………….
Николай Маринов – главен директор на Главна дирекция „Земеделие и регионална политика“ към Министерство на земеделието, храните и горите.
	Дата: 10.01.2019 г.
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