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	1. Дефиниране на проблема:
1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
1.1.1. Неразрешено използване в сферата на разпространението на телевизионни програми
В сферата на разпространение на телевизионни програми се наблюдава своеобразен “пазарен провал”, потвърден от представителите на цялата индустрия. Масовият характер на различни „пиратски“ практики оказва негативно влияние върху свързаните пазари на създаването и разпространението на телевизионно съдържание и пряко засяга модела на уреждане на взаимоотношенията по веригата и съответно справедливия размер на изплащаните възнаграждения на правоносителите.

Ползването на платена телевизионна услуга в България демонстрира изключително дълбоко пазарно проникване. Около 80% от домакинствата получават сигнал чрез посредници – т.нар. “платформени оператори” (кабелни и сателитни оператори, както и доставчици на IP-базирани технологични решения). 
Феноменът на масово “пиратство” се отразява върху формирането на цените и затруднява функционирането на пазарите в условията на лоялна конкуренция. Натискът върху цените изостря силно взаимоотношенията между създателите и разпространителите на телевизионни програми, свива маржовете на печалба и се отразява негативно върху възможностите на пазарните играчи да уреждат и изплащат справедливи възнаграждения на носителите на авторски и сродни права, договаряни и събирани на колективна основа.

Масовото ползване на платената телевизионна услуга превръща този канал за разпространение и приходите от него в изключително съществени за създателите на телевизионно съдържание. В масови и системни, съответно, се превръщат нарушенията на правата на всички правоносители, като очакванията на заинтересования бизнес са да бъдат въведени устойчиви решения.

Като административен орган, който осъществява държавната политика в сферата на защитата на авторското право и сродните му права, пред Министерство на културата се поставя въпроса за ефективен контрол върху неразрешеното разпространение на телевизионни програми в пакетите на кабелни, сателитни и IPTV оператори. 

В тази обстановка, въпреки инвестицията на средства и труд по установяване и санкциониране на нарушенията, дейността на Министерство на културата се оценява като недостатъчно ефективна и се търси подкрепа на държавата за преодоляване на пазарните изкривявания, чиято природа не предполага възможност за ефективно въздействие изцяло чрез механизмите на икономическата регулация.
1.1.2. Осуетяване на реализирането на административно-наказателната отговорност
През последните години отчетливо се наблюдава негативната тенденция лицата - нарушители по ЗАПСП, които са предимно юридически лица и еднолични търговци, да избягват административно-наказателна отговорност за извършените от тях нарушения, като се укриват и препятстват връчването на издадените в хода на производствата документи – актове за установяване на администратвни нарушения и наказателни постановления.
За да се гарантира индивидуална и генерална превенция е необходимо да бъде създадена правна възможност за ефективно осъществяване на санкционните правомощия на административния орган и налагане на предвидените в закона административни наказания.

Анализът на проблема разкрива обективния му характер, заложен в приложимото законодателство – Закон за административните нарушения и наказания. Предвиденото в закона производство по установяване на административните нарушения и налагане на административните наказания, разчита на добросъвестно поведение от страна на евентуалния нарушител, който ще осъществи правото си на защита в рамките на законосъобразно производство. Да се остави нарушителят да се укрива без възможност да му бъдат предявени акт за установяване на административно нарушение и съответно препис от издаденото в тази връзка наказателно постановление, би означавало да му се даде възможност да черпи права от противоправно поведение.
1.1.3. Гарантиране на стабилност на авторско-правната среда и предвидимост в отношенията между правоносители и ползватели чрез оздравяване на процедурата по формиране и дейност на “комисиите” по смисъла на чл. 94р, ал. 4 ЗАПСП. Прецизиране на основанията за назначаване на проверка върху субектите на дейността по колективно управление
Елемент от стабилността на отношенията между правоносители и ползватели, в т.ч. предпоставка за равното третиране на ползвателите и заплащането на справедливи възнаграждения за ползването на авторски и сродни права, е предвиденото в ЗАПСП договаряне на тарифи на организациите за колективно управление на права (ОКУП) по реда на чл. 94р ЗАПСП.
Вероятността преговорите между правоносителите и ползвателите да не завършат с писмено споразумение, е наложило въвеждането на допълнителната процедура по чл. 94р, ал. 4 ЗАПСП, придобил сегашната си редакция с измененията в ЗАПСП, обнародвани в „Държавен вестник“, бр.28 от 29 март 2018 г. Мярката предполага назначаването на комисия, която, с участието на договарящите се страни, да вземе окончателно решение във връзка с обсъжданото заявление за утвърждаване или промяна в тарифа на организация за колективно управление на права.

Във връзка със значителния материален интерес на заинтересованите страни (организациите на правоносителите и тези на ползвателите), наблюдават се опити процедурата пред министъра на културата да бъде осуетявана на формално основание, което намалява правната сигурност и доверието в нея като инструмент за постигане на правна и пазарна стабилност.

Доколкото процедурата е изцяло и подробно разписана в закона, нейното оздравяване може да се осъществи само чрез промяна на съответния нормативен акт.

Законосъобразното упражняване на дейността по колективно управление от лицата, получили регистрация по реда, предвиден в ЗАПСП, в немалка степен е функция и на адекватните възможности за контрол от страна на Министерството на културата. Приложимият текст от закона разкрива дефицит по отношение хипотезите, в които е допустимо да се пристъпи към проверка. Съществуващите текстове не дават основание, дори въз основа на разширително тълкуване, такава да бъде назначена при отказ от предоставяне на информация или документи, което налага и предлаганата нормативна промяна.
1.1.4. Доказване на представителната власт на ОКУП
Стратегическа цел на държавната политика по защита на авторските и сродните им права, е чувствителното подобряване на средата, в т.ч. по-голяма плътност на покриването на различните начини на използване на права. Практиката до момента демострира изключителна зависимост на правоносителите от предвидената в закона административно-наказателна отговорност. В същото време, въпреки полаганите усилия и повишаването на ефективността на правоприлагането, ограничените възможности на административния орган да реализира контролната функция не успяват да преработят обществените нагласи и да доведат до прекратяване на масовите нарушения чрез неразрешено използване на закриляни обекти на авторското право и сродните му права. Този факт води до неудовлетвореност на правоносителите и до общо впечатление за неспособност да се защитят законните им интереси.
Подобряването на защитата на авторското право и сродните му права е свързано и с насърчаването на колективната защита на правата. Необходимо е да се отстранят всички пречки организациите за колективно управление на права да осъществяват ефективна защита на управляваните от тях права, като постепенно генералната превенция се измести от административния надзор към колективната авторско-правна защита, осъществявана по гражданско-правен път.
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.)
1.2.1. Относно неразрешеното използване в сферата на разпространението на телевизионни програми
След анализ на възможностите за ефективно противодействие на масовите нарушения на авторското право и сродните му права със съществуващия контролен капацитет на дирекция “Авторско право и сродните му права” при Министерството на културата и след съгласуване на общи действия със заинтересованите организации на създателите и разпространителите на телевизионни програми, Министерството на културата е готово да се включи във форма на публично-частно партньорство за въвеждането на технологични решения за дистанционен мониторинг на съдържанието, доставяно от платформените оператори до домовете на техните потребители.
Във връзка с горното, от изключително значение е в ЗАПСП да се въведе правно основание за използването от длъжностните лица на автоматични средства за контрол - уреди и компютърни програми, одобрени по съответния ред. Тези средства, по подобие на уредите за контрол, които се използват по реда на Закона за движението по пътищата, ще позволят констатирането на нарушенията да става дистанционно. Друга важна последица от въвеждането на тази възможност е, че контролният орган ще може да констатира нарушението от работното си място, което с оглед изключително ограничения административен капацитет на Министерството на културата (служителите, ангажирани с контрол по спазването на ЗАПСП са шестима) и липсата на териториални поделения в страната, пряко би допринесло за по-ефективната организация на работата, както и за икономия на време и ресурс от извършването на проверки на място.
1.2.2. Относно осуетяването на реализирането на административно-наказателната отговорност
Съществуващият общ ред за връчване на актове в Закона за административните нарушения и наказания, към който ЗАПСП препраща, е доказано трудно приложим и неефективен, особено когато се касае за юридически лица и еднолични търговци, не само в сферата на интелектуалната собственост, но и в редица други области на обществения живот. Данните на Министерството на културата сочат, че голям брой административнонаказателни производства биват спирани поради невъзможност съставеният акт да бъде връчен, а впоследствие и прекратявани по давност. Така, през 2015 г. невръчени са останали 56 акта за установяване на нарушения по ЗАПСП, през 2016 г. техният брой е 115, а през 2017 г. – 101.
До същия резултат води и невъзможността да се връчат издадените наказателни постановления. Следва да се отбележи, че предложените промени не се прилагат спрямо физически лица, а засягат единствено юридическите лица и едноличните търговци, на които по закон са вменени задължения да посочват адрес на управление, законни представители и други контакти в нормативно установени регистри и да водят делата си по търговски начин, което означава и по-голяма отговорност от тази на гражданите. Може да се посочи също, че подобни специфични правила за връчване на документите, издавани в хода на административнонаказателните производства, са предвидени в редица закони (Кодекс на труда, Закон за чистотата на атмосферния въздух, Закон за трудовата миграция и трудовата мобилност).

1.2.3. Относно гарантирането на стабилността на авторско-правната среда и предвидимост в отношенията между правоносители и ползватели чрез оздравяване на процедурата по избор и дейност на “комисиите” по смисъла на чл. 94р, ал. 4 ЗАПСП и прецизирането на основанията за назначаване на проверка върху субектите на дейността по колективно управление

Процедурата по назначаването, срока и уведомяването за резултата от работата на описаната в т. 1.1.3. комисия, която да разгледа заявлението за утвърждаване или промяна в тарифа на организация за колективно управление на права (ОКУП), е подробно разписана в чл. 94р, ал. 4 - 8 ЗАПСП.

В частност, чл. 94р, ал. 4 предвижда комисията да се състои от 5-ма членове – по един представител, предложен от съответната ОКУП и от представителната организация на ползвателите, и трима експерти, одобрени съвместно от страните. В случаите, когато договарящите страни не успеят да одобрят необходимия брой независими експерти, министърът на културата допълва състава на комисията с експерти от списъка на медиаторите по чл. 94ш, ал. 1 ЗАПСП.

Горното обуславя изключителното значение на поддържания от министъра на културата списък с медиатори. Липсата на такъв списък или невъзможността същият да бъде попълнен, може да осуети назначаването на комисията по чл. 94р, с което да се възпрепятства утвърждаването на тарифа на ОКУП или на нейно изменение.

Съгласно действащата редакция на чл. 94ш от ЗАПСП, министърът на културата поддържа списък на медиаторите, а съставът на включените в него лица, следва да бъде съгласуван с регистрираните организации за колективно управление на права и с представителните организации на ползвателите. Практиката по прилагането на текста показва, че изискването за съгласуване и свързаната с него възможност за отказ от такова, предоставят възможност да се бламира съставянето на актуален списък или включването на нови медиатори в него, което от своя страна препятства министъра на културата да назначи комисията, предвидена в рамките на процедурата по утвърждаване на тарифите на организациите за колективно управление, съгласно чл. 94р от ЗАПСП.
Друг елемент от дейността на комисията по чл. 94р е уведомяването за резултата от нейната работа. По смисъла на действащата разпоредба на ал. 8 от цитирания член, когато комисията не вземе решение за утвърждаване на тарифа в определения за това срок и във връзка с предвидената в закона процедура, същата незабавно уведомява министъра на културата, който в 14-дневен срок от уведомяването прекратява процедурата. Доколкото законът не поставя допълнителни изисквания към формата на уведомяването, налице е възможност за тълкуване по какъв начин същото следва да се извърши. Най-новата практика на административния орган демонстрира тенденция при неудовлетвореност от решението на комисията, съответната заинтересована страна чрез подходящо тълкуване да оспорва факта на уведомяването, с което да се възпрепятства предвиденото в цитираната норма прекратяване на процедурата.
Доколкото и в двете описани по-горе хипотези, свързани с медиаторите по чл. 94ш, ал. 1 и комисията по чл. 94р, ал. 4, предвидените в закона процедури са конкретни и специфични, и липсва възможност за тълкуване по аналогия, необходимо е същите да бъдат ясни и достатъчно подробни. В този смисъл, постигането на целта на закона при по-голяма предвидимост и правна сигурност, предполага именно нормативна промяна.
Контролът върху субектите на дейността по колективно управление на права понастоящем е предмет на чл. 94щ. Текстът предвижда възможност за назначаване на проверка единствено при наличие на данни за нарушение. В редица случаи обаче, изводът за наличие или липса на данни за такова нарушение може да се направи въз основа на информацията или документите, постъпили в отговор на искането на контролния орган. При това положение, непредоставянето им изцяло или частично, логично обосновава необходимостта от извършването на проверка, в хода на която да се потвърдят или отхвърлят възникналите съмнения.
1.2.4. Относно доказването на представителната власт на ОКУП

В хода на съдебните производства, образувани за нарушени авторски или сродни на тях права и по-специално в спорове относно т.нар. „малки“ права (използване чрез публично изпълнение, предаване, препредаване и предоставяне на достъп по интернет, които обичайно се упражняват чрез организации за колективно управление), като стратегия за защита, нарушителите все по-често използват формални възражения, за да оспорят представителната власт на този тип организации, като например оспорват валидността на сключените договори за представителство или за членство. Информацията, подавана от правоносители и организации за колективно управление на права относно нарастващия брой съдебни производства, по които този подход се прилага, както и за противоречивата практика на съдебните състави показват, че разпоредбите на чл. 94р1, чл. 94с и чл. 95в от ЗАПСП дават основание за двусмислено тълкуване, с оглед на което промените в тях са наложителни.
1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?
Последващи оценки на въздействието или анализи на изпълнението не са извършвани.

	2. Цели 

Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
2.1. Относно неразрешеното използване в сферата на разпространението на телевизионни програми
Цел на инициативата е същественото увеличаване на възможностите за установяване на нарушения и ангажиране на административно-наказателна отговорност, като се установява ясно връзката между съответните действия и лицето, чиято отговорност бива ангажирана, и същата се доказва по достатъчно категоричен начин и успешно се защитава в съдебната фаза на производствата.

Изпълнението на целта е свързано с постигането на облекчаване на начина на установяване на административните нарушения по ЗАПСП, свързани с неправомерно използване на телевизионни програми, както и гарантиране на достоверността на констатациите на контролния орган при съществено увеличаване на обема на ефективния контрол.
2.2. Относно осуетяването на реализирането на административно-наказателната отговорност
Цел на предлаганото изменение е ангажирането на административно-наказателна отговорност за нарушения по ЗАПСП по отношение на максимален брой нарушители, срещу които са образувани производства. Изпълнението на целта е свързано с прекратяване на възможностите юридически лица и еднолични търговци – извършители на нарушения по ЗАПСП, да осуетяват връчването (получаването) на издадените срещу тях актове за установяване на административни нарушения и наказателни постановления.
2.3. Относно гарантирането на стабилността на авторско-правната среда и предвидимост в отношенията между правоносители и ползватели чрез оздравяване на процедурата по избор и дейност на “комисиите” по см. на чл. 94р, ал. 4 ЗАПСП и прецизирането на основанията за назначаване на проверка върху субектите на дейността по колективно управление
Цел на предлаганото изменение е подобряването на средата за прилагане на дял втори „а“ („Колективно управление на авторски или сродни на тях права“) от ЗАПСП, част от който са текстовете на чл. 94р и чл. 94ш. В резултат на това, предвидената в закона процедура по преговори между организациите на правоносители и ползватели ще приключва с утвърждаване на тарифи, с оглед устойчивото уреждане на отношенията на съответния пазар, както и ще се закрепят законодателно възможностите за адекватен контрол върху лицата, регистрирани за дейност по колективно управление на права
2.4. Относно доказването на представителната власт на ОКУП
Цел на предлаганото изменение е преустановяване на възможностите за възпрепятстване на формално основание хода на съдебните производства за нарушения по ЗАПСП при реализиране на гражданско-правния способ за защита от страна на организациите за колективно управление на права. Изпълнението на целта ще насърчи колективната защита на правата и доказването на представителната власт на ОКУП, като постепенно акцентът се измести от административния надзор към защитата, осъществявана по гражданско-правен път чрез организациите за колективно управление на права.

	3. Идентифициране на заинтересованите страни:
Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).
3.1. Правоносители – автори, техни наследници и други носители на авторски права; артисти-изпълнители; телевизионни организации – създатели на телевизионни програми и техните местни представителства; продуценти на звукозаписи и на записи на филми и други аудиовизуални произведения. 
3.2. Ползватели – Предприятия, разпространяващи телевизионни програми (сателитни, кабелни и IPTV оператори), заведения за хранене и забава и места за настаняване, организатори на концерти,.

3.3. Организации с нестопанска цел - за колективно управление на права и представителни организации на ползватели. Приблизителен брой – между 10 и 20.
3.4. Министерство на културата - административният орган, в чиято система са длъжностните лица с компетентност по установяване и санкциониране на нарушенията по ЗАПСП, както и във връзка с дейностите по колективно управление на права.


	4. Варианти на действие: 

Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.
Вариант „0“ - без действие - да не бъде приет закон, чрез който да се въведат посочените по-горе промени. 
Като следствие от това, контролната дейност по установяване на неправомерно използване на телевизионни програми ще продължи по досегашния начин – констатации чрез проверки на място в офис-каса, у абонат, в главна или разпределителна станция, което ще осуети възможността за увеличаване на ефективността на контрола в интерес на стабилизиране на пазарната среда. На следващо място, ще продължи тенденцията голям брой административнонаказателни производства да бъдат спирани поради невъзможност съставените актове да бъдат връчени и впоследствие прекратявани по давност. До същия резултат води и невъзможността да се връчат издадените наказателни постановления. Този феномен намалява ефективността на инвестицията на средства и труд на административния орган, като намалява доверието в регулацията и удовлетвореността на заинтересованите индустрии на правоносители и ползватели. Наред с казаното, дейностите във връзка с прилагането на дял втори „а“ „Колективно управление на авторски или сродни на тях права“ от ЗАПСП (съставяне на списък на медиаторите по чл. 94ш от ЗАПСП, назначаване на комисии за утвърждаване на тарифи по чл. 94р от ЗАПСП и др.) могат да бъдат бламирани. Ще се запазят и възможностите за възпрепятстване на формално основание хода на административните и съдебни (производства за нарушения по ЗАПСП.
Вариант „1“ – приемане на Закон за изменение и допълнение на Закона за авторското право и сродните му права.
Предлаганата нова законова регулация предвижда:

1. Установяването на административните нарушения по ЗАПСП, свързани с неправомерно използване на телевизионни програми да се извършва дистанционно (от работното място на контролния орган) посредством автоматизирани средства за контрол; гарантиране на достоверността на констатациите на контролните органи, както и икономия на време и ресурс от извършването на проверки на място.

2. Облекчен ред за връчването на актове за установяване на административни нарушения и наказателни постановления за нарушения по ЗАПСП, издадени срещу еднолични търговци и юридически лица, като по този начин се постигне ангажиране на административно-наказателната отговорност на максимален брой от нарушителите, срещу които са образувани производства. 
3. Промени във формирането и работата на комисиите за утвърждаване на тарифи на организациите за колективно управление на права, както и в начина на съставяне на списъка на медиаторите към министъра на културата. Непредставянето на изискани от контролния орган информация или документи, свързани с дейността по колективно управление на права се въвежда като основание за назначаване на проверка на организации за колективно управление на права и на независими дружества за управление на права.
4. Въвеждане на оборима презумпция, че при защитата на колективно управлявани права за публично изпълнение, излъчване, предаване, препредаване и предоставяне на достъп чрез интернет, за първата регистрирана организация за колективно управление на права, до доказване на противното се счита, че представлява всички местни и чуждестранни правоносители. Представителството е ограничено в рамките на правата, поверени за колективно управление чрез индивидуални договори или договори за взаимно представителство. Прилагането на презумпцията ще бъде изключено винаги, когато даден за правоносител се установи, че не е оправомощил организацията да го представлява.
Ангажиментите на Министерството на културата по изпълнение на мерките, предвидени в Решение № 704 от 5 октомври 2018 г. не са свързани с изменения на Закона за авторското право и сродните му права. С проекта на закон не се въвеждат изисквания, засягащи административната тежест, не се предвиждат изменения в съществуващи режими и регистри, и не се въвеждат нови такива. Предлаганият проект на закон също така не изисква заплащане на нови такси, не съдържа нови състави на административни нарушения и не въвежда нови административни наказания.
Анализът на проблемите, идентифицирани по-горе в т. 1. сочи, че препоръчителният вариант на действие, чрез който същите могат да бъдат успешно решени, е приемането на предлагания Закон за изменение и допълнение на Закона за авторското право и сродните му права.

	5. Негативни въздействия:
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.
Вариант „0“:
· Би се запазила негативната тенденция на неефективност на контрола, широко разпространение на практики по незаконосъобразно разпространение на защитено от закона съдържание, трайната неудовлетвореност на правоносители и ползватели във връзка с негативното влияние на ефектите на нарушената пазарна конкуренция, задълбочаване на тенденцията за отклоняване от връчване (получаване) на актове за административни нарушения и наказателни постановления, което пряко рефлектира върху ефективността на контролната дейност на Министерството на културата.
· Би продължила да съществува възможността за бламиране на министъра на културата при съставяне на списъка на медиатори по чл. 94ш от ЗАПСП и при назначаване на комисия за утвърждаване на размери на възнаграждения по чл. 94р от ЗАПСП. 
· Би се запазила възможността за формален подход и възпрепятстване на съдебните производства при спорове относно т.нар. „малки“ права (използване чрез публично изпълнение, предаване, препредаване и предоставяне на достъп по интернет, които обичайно се упражняват чрез организации за колективно управление).
Вариант „1“:
Би могло да се очаква, че въведените нови технологични решения за констатиране на нарушения по ЗАПСП, свързани с неправомерно използване на телевизионни програми, както и промените в дял втори „а“ „Колективно управление на авторски или сродни на тях права“ от ЗАПСП, няма да бъдат приети еднозначно от заинтересованите ползватели.
В условията на изкривен пазар част от разпостранителите на телевизионни програми градят икономическия си модел върху недобросъвестни търговски практики, в т.ч. минимизират разходите си като не уреждат с правоносителите съответното разпространение. Тази форма на нелоялна конкуренция често е оправдавана с необходимостта да оцелеят икономически. Такива оператори нямат интерес от ефективна регулация.

	6. Положителни въздействия:  

Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели. 
Вариант „0“: не се идентифицират положителни въздействия.
Вариант „1“:
· За правоносителите въвеждането на новите разпоредби би повлияло положително, доколкото създаденото от тях съдържание ще бъде по-адекватно и ефективно защитено. 
· За ползвателите променената уредба би имала дисциплиниращ и превантивно-възпиращ ефект. 
· За организациите за колективно управление на права и за Министерството на културата доказването по образуваните производства би било значително улеснено. Подобряването на защитата на авторското право и сродните му права е свързано и с насърчаването на колективната защита на правата. Отстраняването на пречките за организациите за колективно управление на права да осъществяват ефективна защита на управляваните от тях права ще позволи генералната превенция да се измести от административния надзор към колективната авторскоправна защита, осъществявана по гражданскоправен път, каквато е и обичайната практика в Европейския съюз.

· В допълнение, за компетентния административен орган (Министерството на културата), ефективността на дейността по провеждане на административнонаказателните и административни производства по ЗАПСП представлява и репутационен проблем, доколкото е свързана с удовлетвореността на пазарните участници, в т.ч. във връзка с верижните негативни икономически ефекти, провокиращи недобросъвестно поведение. Друга важна последица от предлаганите изменения е, че контролният орган ще може да констатира неправомерното използване на телевизионни програми от работното си място, което с оглед изключително ограничения административен капацитет на Министерството на културата (служителите, ангажирани с контрол по спазването на ЗАПСП са шестима) и липсата на териториални поделения в страната, пряко би допринесло за по-ефективната организация на работата, както и за икономия на време и ресурс от извършването на проверки на място. Ще бъдат подобрени възможностите за контрол върху субектите на колективното управление.

	7. Потенциални рискове: 

Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.
Като потенциален риск пред ефективното въвеждане на дистанционен контрол върху законосъобразното разпространение на телевизионни програми може да се идентифицира евентуалното успешно оспорване на резултатите от мониторинга, с оглед непредвидими изисквания към сертифицирането на използваните нови технически средства. С цел минимизиране на подобна опасност, се предвижда преди въвеждането им в експлоатация, същите да бъдат снабдени със съответния сертификат за функционалност. 

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

       Ще се повиши.
       Ще се намали.
 Х   Няма ефект.
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими?
Не се създават нови регулаторни режими.

8.3. Засягат ли се съществуващи режими и услуги?
Не се засягат съществуващи режими и услуги.

	9. Създават ли се нови регистри? 
Не. 
Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те  

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
 Х  Актът засяга пряко МСП.
      Актът не засяга МСП.
      Няма ефект.
Официалната статистика на Комисията за регулиране на съобщенията към 31.12.2017 г. относно броя абонати на предприятията, разпространяващи радио- и телевизионни програми на дребно, демонстрира, че 76% от разпространителите (190 предприятия) са декларирали до 1000 абоната, като в същото време всеки от трите най-големи разпространители декларира над 300 000 абоната (предприятието „Булсатком“ ЕАД, например, декларира 625 145 абоната).

Във връзка с горното, с оглед значителния брой на предприятията, декларирали малки обеми на дейността, и съответната презумпция за малкия размер на реализираните годишни обороти и ниската численост на персонала в тези предприятия, може да се направи обосновано предположение за преобладаващо присъствие на пазара именно на малки и средни предприятия, въпреки че на база относителен дял при доставката на телевизионно съдържание за домакинствата техният дял да е значително по-малък.

Целеното увеличаване на възможностите за установяване на административни нарушения (т. 2.1.), е насочено към ограничаване на неразрешеното разпространение на телевизионни програми. Същото създава допълнителен натиск върху цените, като изостря силно взаимоотношенията между създателите и разпространителите на телевизионни програми, свива маржовете на печалба и се отразява негативно върху възможностите на пазарните играчи да уреждат и изплащат справедливи възнаграждения на носителите на авторски и сродни права (т. 1.1.). Във връзка с констатираното в т. 1.1. масово “пиратство”, считаме, че ценовият натиск се отразява най-сериозно именно на малките и средните предприятия, при които нелоялната конкуренция на практика премахва възможностите за икономически устойчиво пазарно присъствие.

	11. Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?
        Да

 Х    Не

	12. Обществени консултации: 
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за авторското право и сродните му права ще бъде публикуван на интернет страницата на Министерство на културата и на портала за обществени консултации за получаване на предложения и становища за срок от 30 дни. 
Обобщете най-важните въпроси за консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?
        Да
  Х   Не
Моля, посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).


	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
Мехти Меликов, 
директор на дирекция „Авторско право и сродните му права“

Министерството на културата
4 декември 2018 г.                                                  Подпис
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