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УВОД.
Самолетите Су-25К/УБК са единствените средства от състава на ВВС, проектирани за непосредствена авиационна поддръжка на СВ и ВМС
. Летателните апарати от този тип притежават уникални характеристики и възможности като голяма товароносимост, висока бойна живучест и радиус на действие, благодарение на което с тях могат да се извършват удари по земни и морски цели в тактическата дълбочина на противника. Поради изтичането на назначения общ технически и междуремонтен ресурс на основната част от самолетите и липса на резервни части и консумативи, полетите с този тип самолети се водят неритмично, което не позволява воденето на нормална летателна подготовка и приучване на нов летателен състав. 

Изпълнението на настоящия Проект ще позволи възстановяване на летателната годност на самолетите Су-25 и запазване на придобити отбранителни способности в периода до придобиване на новия тип боен самолет и достигането до оперативна готовност за използване на същия за действия по земни/надводни цели – роля „Въздух - Повърхност“.
Неизпълнението на Проекта от друга страна ще доведе до реална загуба на отбранителни способности за осигуряване действията на другите видове въоръжени сили и ще изложи на повишен риск националната ни сигурност. 
Поддържането на  самолетите Су-25 в летателна годност изисква прилагането на системен подход, непрекъсната и точна координация в усилията, както от страна на Военновъздушните сили, така и от ръководството на Министерството на отбраната и отбранителната индустрия. Несвоевременното доставяне на един необходим консуматив, може да доведе до обезсмисляне на вложените финансови средства и изразходване на времеви ресурс без постигане или поддържане на определени способности.
Проектът е разработен в изпълнение на изискванията на чл. 22, ал. 2, т. 11а от ЗОВСРБ. В него са анализирани: 

· необходимостта от поддръжка на самолетите Су-25;

· обхвата на Проекта;

· времевите и финансовите параметри за реализация на проекта.

Документът е структуриран в 4 (четири) глави. 

Проектът съдържа некласифицирана информация.

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ.
1.1. Наименование.
 
Проект за инвестиционен разход „Възстановяване на летателната годност на самолети Су-25”.

1.2. Основание за разработване. 

Проектът е разработен в изпълнение на:

· чл. 22, ал. 2, т. 11а от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (ЗОВСРБ);

· Програма за развитие на отбранителните способности на Въоръжените сили на Република България 2020;
· План за развитие на въоръжените сили до 2020г., приет на основание чл. 22, ал. 2, т. 6 от ЗОВСРБ с ПМС № 382/30.12.2015г.

1.3. Цел.
Проектът има следните основни цели:

· поддържането на отбранителни способности за изпълнението на осигуряване на операциите, водени от другите видове Въоръжени сили; 
· осигуряване на достатъчно изправна авиационна техника за водене на ритмична летателна подготовка;
· повишаване нивото на безопасност при провеждане на летателната дейност.
1.4. Способности, постигани с реализацията на Проекта.
Чрез реализацията на Проекта ще се постигне възстановяване на летателната годност и ще се осигури експлоатацията на самолети Су-25, което ще способства за поддържане на подготовката на летателния състав (бойните способности) за изпълнение на задачите по непосредствена авиационна поддръжка на операциите, водени от СВ и ВМС във всякакви условия на метеорологичната обстановка. Нивото на безопасност на полетите ще се повиши за сметка на възможността на летателния състав да води целенасочена и ритмична подготовка. 

1.5. Задачи на Проекта.
Основната задача на Проекта за инвестиционен разход е да определи необходимите параметри и дейности за възстановяване на летателната годност на самолетите Су-25.

За нейното постигане се решават следните частни задачи:

- определяне на обхвата и времевите параметри на Проекта;

- определяне на финансовата рамка на Проекта.

Решаването на посочените задачи ще способства за вземане на решение от Министерски съвет за инвестиционен разход, касаещи възстановяването на летателната годност на самолетите Су-25.

1.6. Основни допускания.
· Република България ще продължи да бъде пълноправен и лоялен член на НАТО и ЕС;

· икономическата среда в Република България и света няма да претърпи съществена промяна за периода на изпълнение на проекта;

· обхватът и сложността на задачите на българските ВВС ще се запазят и/или разширяват;

· в периода от 2018 г. до 2021 г., самолетите Су-25 ще продължават да бъдат единствените самолети, с които ВВС ще изпълнява удари по земни и морски обекти. 
2. НЕОБХОДИМОСТ ОТ ПРОЕКТА. 

2.1. Задачи пред щурмовата авиация на българските ВВС.
ВВС, като част от Въоръжените сили, имат неотменим ангажимент по гарантиране на суверенитета, сигурността и независимостта на страната и защита на нейната териториална цялост, съгласно Конституцията на Република България.

В „Програма за развитие на отбранителните способности на Въоръжените сили на Република България 2020“ и в „План за развитие на въоръжените сили до 2020г.“ ясно са дефинирани ролята и мисиите на Въоръжените сили и в частност на Военновъздушните сили. В задачите поставени за изпълнение от Военновъздушните сили по мисия „Отбрана“ е дефинирана необходимостта от „огнева поддръжка на сухопътните войски и военноморските сили“. 
2.2. Необходими отбранителни способности. 
През последните години, поради неосигуряване на необходимите ресурси, ясно се очерта дисбалансът между планираните за поддържане и придобиване отбранителни способности и реалното осигуряване. В резултат на това, в периода 2010-2017г., броя на изправните самолети Су-25, определени като оперативно готови, се редуцира значително и от 80% се стигна до 36% изправност на авиационната техника. 

От друга страна, изпълнението на задачата по огнева поддръжка на сухопътния и военноморски компонент изисква поддържането на наличния парк от самолети Су-25 в летателна годност. Количество изправни самолети Су-25 трябва да позволява, както нанасянето на удари по бронирани и небронирани подвижни цели, надводни плавателни средства, командни пунктове и обекти от инфраструктурата, така и воденето на ритмична летателна подготовка с цел осигуряване на достатъчно, като количество, подготвен летателен състав. Недостатъчното количество изправна техника от този тип, подлага на сериозен риск не само изпълнението на задачите по мисия „Отбрана“, но най-вече безопасността на полетите. 

2.3. Състояние на самолетите Су-25. 
2.3.1. Система на експлоатация на самолетите Су-25.
Военновъздушните сили разполагат с 14 броя самолети Су-25 (4 бр. Су-25УБК и 10 бр. Су-25К). Същите са доставени в периода 1987 – 1988 г. Установеният им от завода производител общ технически ресурс (календарна продължителност на експлоатация) е 20 години, при междуремонтен ресурс на самолета 8 години  и на двигателя/ите – 10 години. Последният капитално-възстановителен ремонт (КВР) на самолет Су-25 е извършен през 2002 г., а на двигател Р-95Ш – през 2000 г. След изтичане на ресурсите им в периода 2006 г. – 2012 г., ВВС започва поетапно удължаване на ресурсите на самолетите и двигателите. В началото на настоящата година, с цел запазване на оперативните възможности на ВВС и подготовката на летателните екипажи, с последното, пето увеличаване, сроковете на служба на 6 самолета и техните двигатели бяха удължени и ВВС поддържа в летателна годност до 4 самолета. Ресурсът на тези самолети изтича в периода май 2019 – юли 2020 г. 

 По-нататъшното продължаване на експлоатацията на самолетите Су-25 посредством увеличаване на сроковете на служба и ресурсите, със силите и средствата на ВВС вече е неприемливо, тъй като води до повишаване на риска за безопасността на полетите и живота на състава. Още повече, че за последните 7 години поради липса на финансови средства, практически не са закупувани резервни части и консумативи и не са извършвани ремонти (за поддръжката на 4 – 5 бр. Су-25 в този период са разходвани 443 197 лв. – основно за гуми и акумулаторни батерии). 

2.3.2. Ограничения  в експлоатацията на самолетите Су-25.
Основните ограничения които оказват влияние върху експлоатацията на самолети Су-25 са:

· изтичането на ресурса на планерите, двигатели и оборудването от тяхната комплектация;

· липсата на резервни агрегати, блокове, възли, детайли и консумативи.

3. ОБХВАТ

3.1. Технически параметри
Отчитайки тактико-техническите характеристики, вероятностните показатели и показателите за ремонтопригодност, минимално необходимият брой самолети Су-25, които трябва да са в непрекъсната летателна годност, е както следва:

-
не по малко от 2 бр. учебно-бойни самолети Су-25УБК (50% );

-
не по-малко от 6 бр. бойни самолети Су-25К (60% ).

3.1.1. Възстановяване на летателната годност.

Проектът предвижда възстановяването на летателната годност да се извърши на етапи, в три последователни години.

3.1.2. Осигуряване летателната годност.

След възстановяване летателната годност на самолетите, трябва да се осигури общ годишен нальот – не по-малък от 740 часа (500 часа на Су-25К и 240 часа на Су-25УБК).
Осигуряването на летателната годност ще се осъществява, чрез извършването на доставки на консумативи и резервни части.

3.2. Времеви параметри.
Настоящият проект за инвестиционен разход обхваща периода 2018÷2020 година.
4. ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПАРАМЕТРИ.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Разходите се формират от три основни компонента:

· разходи за ремонти на планери, двигатели, оборудване от тяхната комплектация и удължаване на сроковете им на служба и техните ресурси; 

· доставка на резервни части (агрегати, блокове и детайли) и консумативи (включително пиротехнически изделия);
· доставка на СНО, КИА, КПА и специализиран инструмент.
Общо, за реализацията на проекта са необходими 99 012 000 лв. с ДДС (82 510 000 лв. без ДДС), като разчетените годишни разходи са както следва:

· за 2018 г. – 82 510 000 лв.;
· за 2019 г. –   8 796 030 лв.;
· за 2020 г. –   7 705 970 лв.

Направлението на разходите е показано в таблицата по-долу:
	Направление на разходите
	2018 г.
	2019 г.
	2020 г.

	КВР на самолетите и оборудването им. 

Доставка на средства за наземно обслужване.

Доставка на бордово оборудване и консумативи.
	82 510 000 лв.


	
	

	ДДС
	
	8 796 030 лв.
	7 705 970 лв.

	Всичко:
	82 510 000 лв.
	8 796 030 лв.
	7 705 970 лв.

	Всичко с ДДС:
	99 012 000 лв.


За реализация на настоящия проект е необходимо:

- да се осигурят допълнителни разходи по бюджета на МО за 2018 г. в размер на 82 510 000 лв. за сметка на преструктуриране на разходите по централния бюджет за 2018 г.

- средства за реализиране на проекта за 2019 г. и 2020 г. са за изплащане на ДДС и ще се осигурят в рамките на бюджета на Министерството на отбраната за съответната година.
Основни допускания:


Сключване на рамково споразумение и първи договор към него  -  до края на 2018г. 


Изходни данни при изготвяне на разчетите:


Финансовите разчети са извършени при икономически условия  2018г.


Поддържат се в непрекъсната летателна годност не по-малко от 6 (шест) самолета Су-25К и не по-малко от 2 (два) Су-25УБК.


4.	1 Евро = 1.95583 лева; 1 USD = 1.75 лева.


5.   Годишно оскъпяване – до 6%








� Вертолетите Ми-24 също са проектирани за непосредствена поддръжка на СВ, но с тях се изпълняват други по вид задачи.
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