Приложение № 5
ОТЧЕТ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ПО ЗАЕТОСТТА ПРЕЗ 2018 г.
ЗА ПЕРИОДА ЯНУАРИ-СЕПТЕМВРИ 2018 г.
Националният план за действие по заетостта за 2018 г. е оперативен документ за прилагане на политиката на пазара на труда. Целта на плана е да се подобрява човешкият капитал, за да подкрепи ръста на икономиката, да се балансира пазара на труда, като се подготвят кадри за работни места и по професионални направления с необезпечено търсене. Наред с това се осигурява активиране на неактивните и изпреварващо обучение на работната сила за удовлетворяване на повишаващото се търсене от страна на бизнеса и по-успешното адаптиране на икономиката към външните и вътрешните предизвикателства на стопанското развитие.
Основните цели и приоритети на националната политика по заетостта през 2018 г. включват: подкрепа за растежа на икономиката чрез увеличаване предлагането на качествена и по-производителна работна сила според потребностите на икономиката; намаляване на неравновесията между предлагането и търсенето на работна сила и подкрепа за създаване на работни места в реалната икономика за постигане на растеж, благоприятен за заетостта; подобряване на бизнес средата и увеличаване на заетостта в основните сектори на икономиката; увеличаване на участието на пазара на труда и намаляване на броя на неактивните лица в трудоспособна възраст; по-успешно включване и усвояване на умения от безработните от най-неравнопоставените групи, по-бързо устройване на работа и постигане на устойчива заетост; постигане на по-голяма ефикасност и качество на услугите по заетостта; бързи преходи от заетост в заетост за търсещите работа лица с висока квалификация и възможности за кариерно развитие; постигане на дълготраен ефект при приобщаването към пазара на труда на най-уязвимите групи; развитие на междуинституционалното взаимодействие и социалното партньорство.

През 2018 г. приоритетни целеви групи на активната политика на пазара на труда са продължително безработните лица и безработните без професионална квалификация. Работи се и с безработните младежи до 29 г. с подгрупа до 25 г.; младежите, които нито се обучават, нито са заети (NEETs); безработните над 50-годишна възраст; безработните лица с трайни увреждания; неактивните лица, желаещи да работят, в т.ч. обезкуражените лица. 

По данни от Наблюдението на работната сила (НРС) на НСИ през третото тримесечие на 2018 г. коефициентът на икономическа активност за населението на възраст 15 – 64 навършени години е 72.5%, като в сравнение със същото тримесечие на 2017 г. намалява с 0.3 процентни пункта. Коефициентът на заетост за населението на възраст 15 - 64 навършени години е 68.8%, като в сравнение със същото тримесечие на 2017 г. се увеличава с 0.3 процентни пункта. Коефициентът на безработица е 5.0%, или с 0.8 процентни пункта по-нисък в сравнение с третото тримесечие на 2017 година. Икономически неактивните лица на възраст 15 - 64 навършени години са 1244.8 хил., или 27.5% от населението в същата възрастова група. От тях 78.8 хил., или 6.3%, са обезкуражени лица. 

По данни на АЗ тенденцията на намаление на безработицата, наблюдавана от 2014 г., продължава и през деветмесечието на 2018 г. 

Фиг. 1. Динамика на равнището на безработица по данни на АЗ.
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Средномесечният брой на безработните, регистрирани в Дирекции „Бюро по труда“ (ДБТ) е 204 798, като намалява с 14.7% или с 35 341 лица в сравнение с периода януари-септември 2017 г. Средномесечното равнище на безработица е 6.2%, с 1.1 п.п. по-ниско спрямо деветмесечието на 2017 г.

Наред с намалението на общата безработица през деветмесечието на 2018 г. се запазва и тенденцията на намаление на средномесечния брой регистрираните безработни лица от всички наблюдавани групи на пазара на труда. Това е една от основните цели, които си поставя в годишния план Агенцията по заетостта.

Фиг.№3. Динамика на безработните лица от наблюдаваните групи на пазара на труда по данни на АЗ.
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Търсенето на работната сила в бюрата по труда през деветмесечието на 2018 г. нараства спрямо същия период на предходната година. Заявени са общо 169 128 работни места, с 13 826 (8.9%) повече от периода януари – септември 2017 г. Обявените в реалната икономика свободни работни места са 80.3%, а останалите 19.7% са за местата по програми за заетост, по схеми на ОП РЧР и мерки от ЗНЗ.
През периода януари-септември 2018 г. на първичния пазар са заявени 135 850 свободни работни места, с 2 438 места (1.8%) повече от същия период на предходната година. Месечната динамика на обявените места в реалната икономика показва нарастването с по-плавни и бързи темпове от тази през деветмесечието на 2017 г. Търсенето на работна сила е по-съществено през април, май и юни, което е свързано със сезонната заетост, а през септември - с набирането на педагогически кадри. 

През отчетния период повишено търсене на работна сила се констатира в областите София-град (26 939 места) и Бургас (21 411 места). Следват областите Пловдив (14 433 места), Варна (10 461 места) и Благоевград (7 382 места). През периода най-малко търсене на работна ръка е имало на територията на Видин (1 120 места), Разград (1 728 места) и Перник (1 953 места). Годишното сравнение отчита съществен ръст от 29.7% в броя заявени СРМ в София-град и от 16.7% в Бургас, а най-голям спад от 10.8% се наблюдава в област Пловдив. 

В НПДЗ през 2018 г. за реализацията на активната политика на пазара на труда са определени 73 000 000 лв. за осигуряване заетостта на 18 940 лица, от тях за включване в нова заетост на 12 322 лица и за включване в обучение на 10 525 лица.

Към 30.09.2018 г. по програми и насърчителни мерки за обучение и заетост е субсидирана заетостта на 20 029 лица, като от тях в нова заетост са включени 13 418 лица (с 8,9 % повече от планираните 12 322 лица).

Реализация на програми и проекти за обучение и  заетост

Програмите и проектите, осигуряващи заетост и/или обучение, са насочени към лица от неравнопоставените групи на пазара на труда, които са с малки шансове сами да си намерят работа: продължително безработни, безработни на възраст над 50 г., младежи до 29, вкл. до 24г., хора с увреждания, безработни без образование и квалификация и др. 
Програмата за обучение и заетост на продължително безработни лица е насочена към осигуряване на заетост на продължително безработни лица, регистрирани в ДБТ. Програмата включва два компонента - за работодатели от частния сектор и за работодатели от публичния сектор, включително за наемане на безработни лица за работа в аварийни групи за неотложни действия по предотвратяване и/или преодоляване на последствията от аварии и природни бедствия. При реализацията на програмата с предимство са регионите с равнище на безработица над средното за страната за предходната година.  Към 30.09.2018 г. в заетост са включени общо 2 159 лица. Средно месечно са работили 1 461 лица. Изразходваните средства са в размер на 5 915 094 лв.

Националната програма „Активиране на неактивни лица” цели активиране и включване на пазара на труда на неактивни, в т.ч. обезкуражени и на безработни лица, посредством индивидуално и групово прилагане на инструменти и услуги за привличането и мотивирането им да се регистрират в ДБТ и насърчаване на включването им в обучение и/или заетост. В дългосрочен план се цели социална интеграция на икономически неактивните лица в трудоспособна възраст и на безработните от уязвимите групи на пазара на труда и намаляване на риска от бедност. През м. септември 2018 г. в общинските администрации, ангажирани с организацията и изпълнението на работата на лицата на социално подпомагане, полагащи общественополезен труд са назначени 72 лица. Осигурена е заетост на 291 лица. Към 30.09.2018 г. по програмата средномесечно са работили общо 234 ромски медиатори, младежки медиатори, мениджъри на случай, психолози и организатори на общественополезен труд. Изразходвани са 1 308 071 лв. 

Националната програма „Помощ за пенсиониране” осигурява заетост на пълно или непълно работно време, за срок не по-малко от 3 месеца и не повече от 24 месеца, на безработни лица над 58 г., регистрирани в ДБТ, което подобрява възможностите на включените лица да придобият право на пенсия по чл. 68, ал. 1 и 2 от КСО. Към 30.09.2018 г. по програмата средно месечно са работили 827 лица. В нова заетост са включени 317 лица. Изразходвани са 3 688 294 лв. 

Програма „Мелпомена” цели увеличаване на заетостта на кадри с квалификация в областта на изкуствата чрез разкриване на работни места за подпомагане дейността на театрите в България. По програмата са работили средномесечно 193 лица (включени през годината 211 лица) със специфичен опит, професионална квалификация, знания и умения в областта на театралното изкуство. Изразходвани са 961 862 лв. 

Националната програма за обучение и заетост на бежанци цели подпомагане интеграцията на пазара на труда на чужденци, получили статут на бежанец или хуманитарен статут през текущата година или през предходните две календарни години, както и осигуряване на кадри за функционирането на центровете за бежанци. Към 30.09.2018 г. по програмата средномесечно са работили 59 лица. В нова заетост са включени 61 лица . Изразходвани са 306 024 лв. 

Програма „Старт на кариерата” осигурява възможности за придобиване на трудов стаж в публичната администрация на безработни младежи на възраст до 29 г., завършили висше образование и без трудов стаж по специалността, с цел улесняване на прехода между образование и заетост. Към 30.09.2018 г. по програмата средно месечно са работили 658 лица. В нова заетост са включени 788 лица, от тях 492 – в централните ведомства (министерства, агенции и др.), 42 - в областни администрации и 254 - в общински администрации. Изразходвани са 3 478 355 лв. 

Националната програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания цели повишаване пригодността за заетост и осигуряване на заетост на регистрирани в бюрата по труда безработни лица с трайни увреждания или преминали успешно курс на лечение за зависимост към наркотични вещества лица в трудоспособна възраст, като към 30.09.2018 г. по програмата средно месечно са работили 1 668 лица. В нова заетост са включени 405 лица. Изразходвани са 7 163 378 лв. 

Националната програма „Асистенти на хора с увреждания” се реализира с цел предоставяне на грижа в семейна среда на лица с трайни увреждания или тежко болни самотни лица чрез осигуряване на заетост на безработни лица като лични асистенти и помощник-възпитатели. Към 30.09.2018 г. в нова заетост са включени 2 164 лица. Средно месечно са работили 1 487 лица. Изразходваните средства са в размер на 4 184 470 лв. 

За насърчаване на заетостта в строителството и подпомагане на малкия и средния строителен бизнес, намаляване на безработицата, обновяване и подобряване на обществената среда в населените места и социалната инфраструктура в общините, повишаване квалификацията на безработните, създаване на условия за устойчива заетост на работната сила в общините се изпълнява проект „Красива България“. За отчетния период по проекта е осигурена заетост в строителството на 235 безработни лица, регистрирани в бюрата по труда, 104 безработни лица, регистрирани в бюрата по труда, са включени в обучение. Ремонтирани са 12 обекта, а 49 са в процес на изпълнение. Изразходвани са 2 643 149 лева.

Към 30.09.2018 г. по проектите на социалните партньори са проведени всички предвидени обучения. Обучени са 8 024 безработни лица, с което са изпълнени показателите за включени в обучение лица. Към края на м. септември в заетост са включени 3 895 лица т.е. 48.5% от обучените. По-конкретно:

•
По проект „Рестарт”, реализиран от Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ), през отчетния период в обучение по ключова компетентност и по част от професия или за придобиване на професионална квалификация са включени 1 627 безработни лица. В заетост след проведеното обучение са включени 768 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 521 124 лв;

•
По проект "Надграждане чрез нови възможности за обучeние и заетост", реализиран от Съюза за стопанска инициатива (ССИ), в обучение по ключови компетентности и по част от професия или за придобиване на първа степен на професионална квалификация са включени 1 312 безработни лица. В заетост са включени 769 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 338 929 лв;

•
По проект „Ние също можем”, реализиран от Конфедерация на независимите синдикати в България (КНСБ), в обучение по ключови компетентности и по част от професия или за придобиване на първа степен на професионална квалификация са включени 1 361 безработни лица. В заетост след обучението са включени 545 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 570 730 лв;

•
По проект „КРОС-БИ”, реализиран от Българско-търговско промишлена палата (БТПП), в обучение по ключови компетентности и по част от професия или за придобиване на първа степен на професионална квалификация са включени 1 335 безработни лица. В заетост след проведеното обучение са включени 568 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 438 382 лв;

•
По проект „Хоризонти 3”, реализиран от Конфедерация на труда „Подкрепа” (КТ „Подкрепа”), в обучение по ключови компетентности и по част от професия или за придобиване на първа степен на професионална квалификация са включени 1 318 безработни лица. Осигурена е заетост след проведеното обучение на 605 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 534 540 лв;

•
По проект „Обучение за заетост”, реализиран от Българска стопанска камара (БСК), в обучение по ключови компетентности и по част от професия или за придобиване на първа степен на професионална квалификация са включени 1 071 безработни лица. Включените в заетост след обучение са 640 лица. Изразходвани са средства в размер на 1 106 675 лв.

Реализация на насърчителни мерки от Закона за насърчаване на заетостта

Планираните средства за 2017 г. за мерки за обучение и заетост от ЗНЗ, са в размер на 10 465 370  лв. за осигуряване на заетост на 4 778, от тях за включване в нова заетост на 2 555 лица и в обучение на 70 лица.

Към 30.09.2018 г. по насърчителни мерки за обучение и заетост е осигурена заетост на 4 664 лица, от тях в нова заетост са включени 2 491 лица и обучение на 45 безработни лица. Изразходвани са 6 791 651 лв. 

Конкретната реализация на насърчителни мерки е следната:

1.Реализиране на мерки за заетост на младежи

По мерки за насърчаване на работодателите да наемат безработни лица до 29-год. възраст, вкл. за първа работа по специалността (чл. 36, ал. 1 от ЗНЗ) и за стимулиране на работодателите да наемат безработни лица до 29-год. възраст с трайни увреждания, вкл. военноинвалиди, както и младежи от социални заведения, завършили образованието си (чл.36, ал.2 от ЗНЗ), е осигурена заетост общо на 673 лица, в т. ч. и по сключени договори през 2017 г.

2. Реализиране на мерки за преход от пасивни към активни мерки

За стимулиране на териториалната мобилност на безработните лица чрез предоставяне на средства за ежедневни транспортни разходи за пътувания до местоработата и обратно извън населеното място по местоживеене (чл. 42, ал.2), са изплатени средства в размер на 6 282 лв., от които са се възползвали 47 безработни лица. 

С приемането на промените в ППЗНЗ са регламентирани конкретните условия за кандидатстване за финансиране по насърчителната мярка за териториална мобилност (чл. 42, ал.3), по която се поемат разходите на безработни лица, вкл. младежи от специализирани институции или ползващи социални услуги в общността от резидентен тип, завършили образованието си, насочени от поделенията на АЗ към определен работодател за наемане на работа в населено място, отстоящо на повече от 50 км от населеното място по настоящ адрес, да се изплащат месечно суми за направените разходи за такси за детски ясли, детски градини, наем на жилище, такси за ползване на интернет, но за не повече от 12 месеца; изплатени са 56 964 лв, подкрепени са 80 безработни лица. 

3. Мерки за насърчаване на предприемачеството

Чрез насърчаване на предприемачеството (чл.48 от ЗНЗ, чл. 47, ал.4, чл. 49, ал.1, чл. 49, ал. 4 и чл. 49б от ЗНЗ) е осигурена заетостта на 186 лица, от тях:

· Предоставяне на средства за наемане на друго безработно лице (чл.47, ал.4 от ЗНЗ) - през отчетния период са включени 6 лица;

· Насърчаване на безработни лица да започнат самостоятелна стопанска дейност като създадат микропредприятия (чл. 49, ал.1 от ЗНЗ) – през отчетния период са включени общо 61 лица (100 % от планираните 61);

· Насърчаване на предприемачеството на безработни лица (чл. 49, ал.4 от ЗНЗ) – през отчетния период са включени общо 81 лица (89 % от планираните 91);

· Насърчаване на предприемачеството  чрез възстановяване на средствата за ползвани външни консултантски услуги (чл. 49б от ЗНЗ) - през отчетния период са включени общо 38 лица (80,9% от планираните 47).
4. Мерки за откриване на нови работни места и подкрепа развитието на малките и средни предприятия

· В мярката за насърчаване на работодатели-микропредприятия да разкриват работни места, като се субсидират първите 5 разкрити работни места (чл.50 от ЗНЗ) през отчетния период е осигурена заетост на  623 лица, от които 329 нововключени;

· По мерките за насърчаване на работодателите да наемат безработни лица с непрекъснато поддържана регистрация не по-малко от 6 месеца, безработни до 24 год., с основно и по-ниско образование и над 50 год. (чл. 51, ал. 1 от ЗНЗ) и насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица с трайни увреждания (чл. 51, ал. 2 от ЗНЗ) през отчетния период в заетост общо са включени 1 560 лица, като по чл. 51, ал.1 – 1 106 лица, а по чл. 52, ал. 2 – 454 лица с увреждания. По двете мерки са изразходвани 2 586 027 лв.

5. Мерки, осигуряващи равни възможности чрез социално икономическа интеграция на групи в неравностойно положение на пазара на труда

· По мярката за насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица с трайно намалена работоспособност на пълно или непълно работно време (чл. 52 от ЗНЗ) средномесечно са работили 48 лица. През периода е осигурена заетост на 123 лица, от които 89 са нововключени.;

· По мярката за насърчаване на работодателите да разкриват работни места за наемане на безработни лица - самотни родители (осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 5-годишна възраст (чл. 53а от ЗНЗ) е осигурена заетост на 181 лица, от които 141 са нововключени;

· По мярката за насърчаване на работодателите да наемат безработни над 55-годишна възраст (чл. 55а от ЗНЗ) е осигурена заетост на 414 лица, в т.ч. 138 работят от 2017 г. и 276 са нововключени;

· По мярката за насърчаване на работодателите да наемат на работа продължително безработни лица (чл.55в от ЗНЗ) средномесечно са работили 129 лица, осигурена е заетост на 334 лица, от които нововключени са – 253 лица;

· По мярката за насърчаване на работодателите да разкриват работни места за чиракуване (чл. 55г от ЗНЗ) средномесечно са работили 34 лица, осигурена е заетост на 84 безработни лица, от които 56 са нововключени. Осигурена е заетост на 78 наставници, от които 52 са нововключени;

· По мярката за насърчаване на работодателите да наемат безработни на „зелени работни места” (чл. 55д от ЗНЗ) са работили средномесечно  33 лица, осигурена е заетост на 66 лица, като нововключените лица са 54.

6. Мерките за обучение на работното място чрез стажуване на лица с образование и квалификация и без професионален опит за придобиване на практически умения, както и чиракуването под ръководството на наставник за лица без образование и квалификация за придобиване на професионални знания и умения, както и разкриването на работни места за обучение чрез работа (чл.41, чл.41а, чл.46, чл. 46а и чл. 55г от ЗНЗ), се прилагат, за да се намалят диспропорциите между търсени умения и притежавани такива. През отчетния период в мерките за стажуване/чиракуване са включени общо 250 безработни лица.

С цел повишаване пригодността за заетост на безработните лица на пазара на труда и ускоряване на прехода от безработица към устойчива заетост се подпомага бизнеса за осигуряване на квалифицирани кадри. В обучения, финансирани от Държавния бюджет, през отчетния период са включени 9 718 лица. 
По Двугодишния план за обучение от ДП БГЦПО, за повишаване пригодността за заетост на безработни лица от уязвимите групи, към 30.09.2018 г. в обучение са включени 1 397 безработни лица. Реализира се и комплекс от мерки, включващ информиране, консултиране, професионално ориентиране, професионално обучение и обучение по ключови компетентности.

В Центъра за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи (ЦРЧРРИ) се осъществяват обучения за придобиване на степен на професионална квалификация (ПК) и по ключова компетентност (КК) „Инициативност и предприемачество”. През отчетния период в обучение са включени 203  лица. 
7. През периода от 01.01. - 31.10.2018 г. Агенция по заетостта е провела 112 трудови борси, с участие на 11 338 търсещи работа лица и 1 363 работодатели, обявили 12 220 свободни работни места, и наели на работа 9 837 безработни, в това число:
– По проект „Готови за работа” – 56 трудови борси за младежи, с участие на 5 654 търсещи работа лица, 739 работодатели, обявили 6 012 свободни работни места и наели на работа 4 426 безработни;
– Младежка трудова борса - с участие на 48 търсещи работа лица, 7 работодатели, обявили 20 свободни работни места;
– По проект „Обучение на възрастни, преминали курсове за ограмотяване” – 28 борси, с участие на 2 714 търсещи работа лица, 270 работодатели, обявили 2 133 свободни работни места и наели на работа 1 742 безработни;
– Трудова борса за продължително безработни лица и лица над 50 години -  с участие на 59 търсещи работа лица, 10 работодатели, обявили 35 свободни работни места и наели на работа 35 безработни;
– 19 общи трудови борси - с участие на 1 643 търсещи работа лица, 220 работодатели, обявили 1 106 свободни работни места и наели на работа 895 безработни;

– 5 трудови борси в областта на туризма, хотелиерството и ресторантьорството - с участие на 961 търсещи работа лица, 101 работодатели, обявили 2 577 свободни работни места и наели на работа 2 402 безработни;

– Трудова борса, насочена към безработни лица от уязвими групи - с участие на 167 търсещи работа лица, 13 работодатели, обявили 216 свободни работни места и наели на работа 216 безработни;

– Трудова борса, насочена към ромската общност - с участие на 92 търсещи работа лица, 3 работодатели, обявили 121 свободни работни места и наели на работа 121 безработни.

Чрез Проект „Младежка заетост” се предоставя възможност на младежи до 29-годишна възраст за стажуване/обучение по време на работа при работодател. По този начин се улеснява преходът от образование към заетост, което води до натрупване на ценен професионален опит, необходим за заемане на свободни работни места, заявени от работодатели. През отчетния период в изпълнение на проекта са сключени 1 861  договора на стойност 11 975 406.71 лв. и са включени в заетост 2 529  безработни младежи, от които за стажуване – 614  лица, а за обучение – 1 915 лица. 
Проект „Обучения и заетост за младите хора” цели включване на безработни младежи до 29-годишна възраст вкл., регистрирани в ДБТ, в заетост чрез осигуряване на обучения и субсидия за продължителна заетост. През деветмесечието на 2018 г. е осигурена заетост 3 133 лица. Обучени и след това наети са 563 лица. Изразходвани са 20 957 637.19 лв.

От стартирането на схема „Обучение и заетост” до 30.09.2018 г. по първия етап са изготвени и подписани от работодатели 1 209 договора на обща стойност  30 126 838.41 лв. Във втория етап на заявилите участие безработни /над 29 г./ се осигурява възможност за обучение и преквалификация, а след това и заетост. От стартирането на схемата до 30.09.2018 г. по втория етап на схемата са изготвени и подписани от работодатели общо 1 045 договора на обща стойност 27 508 868.27 лв., 10 320 лица са включени в заетост. За деветмесечието на 2018 г. в заетост са включени 1 554 безработни лица, от които 687 лица - след завършено обучение. 
През първото и третото тримесечие на 2018г. са проведени две проучвания на потребностите на работодателите в България от кадри. Представителите на бизнеса посочиха директно в on-line анкета обхвата, професиите, компетенциите, знанията и уменията на търсените от тях работници и специалисти. В разработената от АЗ анкета въпросите са свързани с търсеното професионално направление или област на висшето и средното образование, с конкретни професии от утвърдения от МОН Списък на професиите за професионално образование и обучение (СППОО), както и с търсенето на кадри без специална квалификация. Проучванията се провеждат на основание чл. 10, ал. 2, от Закона за насърчаване на заетостта съвместно с Комисиите по заетостта (КЗ) към Областните съвети за развитие (ОСР) в 28-те области в страната. 

Работодателите имаха възможността да отбелязват и т.нар. „меки умения”, които е необходимо да притежава техния персонал, както и очакванията си за вид и обхват на търсени професии в по-дългосрочен план – след 3 до 5 години. 

Събрана е и е обобщена информация от над 5 000 работодатели. Резултатите от проведеното проучване могат да се използват при определянето на бъдещите приоритети на областната и националната политика в сферата на образованието, обучението и насърчаването на заетостта. Анализът на потребностите на бизнеса от работна сила ще подпомогне насочването на действия и ресурси за подобряване срещането на търсената и предлаганата работна сила.

Прилагането на изброените насърчителни режими и услуги, вкл. и за младежи, повишават конкурентоспособността на лицата чрез осигуряване на стажуване или обучение и по този начин се улесняват преходите от образование към заетост и от безработица към заетост, което води до придобиване на професионален опит и умения, необходими за заемане на свободните работни места, заявени от работодателите.  
Превенцията на младежката безработица през периода се подпомага от тясното партньорство с висшите учебни заведени за улесняване прехода на младите хора от образование към заетост. Основна цел при реализиране на съвместните инициативи е осигуряване на достъп на студентите до информация за подходяща трудова реализация чрез проведени форуми: „Отворени врати”, „Ден на кариерата”, „ЗаЕдно в бъдещето", „Ден на професиите”, „Национални дни на кариерата – Добра Кариера, Добър Живот” и информационни дни със завършващите студенти за консултиране по младежката инициатива и мотивиране за ползване инструментите на пазара на труда, предлагани от АЗ; популяризиране на процедурата за кандидатстване за летни студентски стажове в държавната администрация, както и предоставяне на възможност за стажуване на студенти в структурите на АЗ.

Достигането до младежите, които не работят, не учат и не са регистрирани в бюрата по труда (NEET’s) и тяхното активиране, е един от приоритетите в работата на Агенцията по заетостта. Младежките и ромски медиатори са успели да мотивират за активно поведение и регистрация в ДБТ 7 796 неактивни младежи. Стимулиране на активността и подобряване на възможностите за намиране на работа и трудова реализация на младежи е основната цел на реализирания от АЗ проект „Готови за работа”, финансиран по ОП РЧР. За привличане и активиране на младите хора се прилага многовариантен подход. От активаторите по проекта са привлечени за регистрация 5 457 неактивни младежи, проведени са 60 информационни събития. От проведените през периода общо 57 специализирани младежки трудови борси, по проекта са организирани 56, благодарение на които са наети  2 833 младежи.

През септември с прием на заявления в ДБТ от родители на деца от 0 до 5 г. за осигуряване на детегледачи стартира Проект „Родители в заетост”. Целта на проекта е осигуряване на по-доброто съвместяване на професионалния с личния живот на родителите с малки деца и предоставяне на заетост на безработни лица, като детегледачи.Получените заявления от родители за деветмесечието на 2018 г. са 858, като определените за допустими за същия период са 653 родители. Получени са 1 032 заявления от безработни лица, желаещи да бъдат детегледачи на деца от 0 до 5-годишна възраст. За същия период са сключени 1 391 тристранни споразумения на обща стойност 13 643 755.07 лв. Осигурена е заетост на 1 348 лица и са изразходвани 2 221 530.45 лв.

Като обобщение, през периода януари-септември 2018 г. общо 36 890 младежи са получили ефективна услуга – заетост на първичния пазар, по програми и мерки за заетост, обучение на работното място и стажуване по схеми на ОП РЧР и включени в професионална квалификация. 
В рамките на мрежата EURES една от основните задачи е насърчаване и подпомагане на трудовата мобилност чрез предоставяне на услуги по информиране, консултиране и посредничество на търсещи работа лица и работодатели от България и другите страни от ЕС/ЕИП и Швейцария. През отчетния период АЗ, като единствен към момента EURES член на територията на България, проведе в рамките на Проект „Национална EURES мрежа” 22 интервюта за работа с конкретни работодатели, на които са участвали 425 кандидати, 128 информационни събития за търсещи работа лица, посетени от общо 1 580 лица, 117 информационни събития за студенти и завършващи образованието си ученици, на които са присъствали 2 303 младежи, 711 ателиета за търсене на работа, в които са участвали общо 6 185 безработни лица и 77 информационни събития за работодатели, с участието на 627 представители на бизнеса. През деветмесечието на 2018 г. EURES съветниците и асистентите са участвали с щанд на 68 трудови борси, организирани от ДБТ на които са консултирани 1 777 лица. През същия период АЗ, като член на мрежата EURES със свои представители е участвала в 9 събития организирани от партньори, където са консултирани 105 лица. Съгласно получената обратна информация от работодатели и търсещи работа лица, през периода  повече от 3 000 лица са започнали работа, вкл., в резултат от проведените интервюта.

