Приложение № 1 към т. 1
ДОКЛАД

с информация за нови и актуализирани мерки в отговор на Препоръката на Съвета на ЕС от 2019 г. относно Националната програма за реформи на България за 2019 г. и съдържаща становище на Съвета на ЕС относно Конвергентната програма на България за 2019 – 2022 г.
Настоящият доклад включва информация за предложени нови и актуализирани мерки в отговор на Препоръката на Съвета от 2019 г., относно Националната програма за реформи на България за 2019 г. и съдържаща становище на Съвета относно Конвергентната програма на България (2019-2022 г.). Докладът е изготвен в изпълнение на т. 6 от Решение № 396 на Министерския съвет от 20 юли 2017 г. за определяне на механизъм за координация и наблюдение на структурни реформи в рамките на Европейския семестър.

За настоящата година препоръките са четири, като за пръв път тази година всяка държава-членка има отделна препоръка за адресиране на инвестиционния недостиг в ключови за растежа области. Останалите препоръки покриват областите фискална политика, финансов сектор, регулаторна рамка по несъстоятелността, система за социална защита, образование и здравеопазване. 
I. Нови мерки в отговор на специфичната препоръка на Съвета на ЕС от 2019 г.:
· мярка „Привеждането на българското законодателство в съответствие със законодателството на Европейския съюз“ адресира втора специфична препоръка (СП 2). Крайният срок за изпълнение на мярката е 2019 г. и по нея се предвижда транспониране на две европейски директиви: 
· Директива (ЕС) 2015/849 на Европейския парламент и на Съвета от 20 май 2015 г. за предотвратяване използването на финансовата система за целите на изпирането на пари и финансирането на тероризма, за изменение на Регламент (ЕС) № 648/2012 на Европейския парламент и на Съвета и за отмяна на Директива 2005/60/ЕО на Европейския парламент и на Съвета и на Директива 2006/70/ЕО на Комисията (AMLD 4), към която ще се изготви и Национална оценка на риска; 
· Директива (ЕС) 2018/843 на Европейския парламент и на Съвета от 30 май 2018 г. за изменение на Директива (ЕС) 2015/849 за предотвратяване използването на финансовата система за целите на изпирането на пари и финансирането на тероризма и за изменение на директиви 2009/138/ЕО и 2013/36/ЕС (AMLD5). 
· мярка „Eфективно прилагане на надзора, основан на риска“ адресира СП 2 в областта на засилване на надзора върху застрахователния сектор. Мярката ще допринесе за изготвянето на Надзорен план, както и за актуализация на рамката за риск-базиран надзор. 

· мярка „Eфективно прилагане на изискванията относно оценката на някои трудноопределими стойности на активи“ адресира СП 2, свързана със засилването на надзора върху застрахователния сектор. Целта на мярката е да допринесе за извършването на проверки в сектора, както и за организиране на срещи с одиторските предприятия.
· мярка „Изпълнение на Пътна карта за прилагане на рамката за несъстоятелност и стабилизация и разработване на процес за събиране на данни“ адресира СП 2 и е продължение на изпълнената „Функционален анализ и оценка на ефективността на производствата по несъстоятелност и процедурата по стабилизация“, адресираща СП 2 от 2018 г. В новата мярка е предвидено изпълнение на дейностите, заложени в пътната карта, разработена в изпълнение на проект по Програмата на Европейския съюз за подкрепа на структурни реформи. Компонентите от Пътната карта са предвидени за реализация в периода 2019-2022 г.

· мярка „Деинституционализацията на грижата за децата, възрастните хора и хората с увреждания“ адресира СП 4 и цели строителство, ремонт, реконструкция, преустройство, обновяване на сграден фонд за осигуряване на подходяща за социални услуги в общността (в т.ч. за социални услуги от резидентен тип), във връзка с процеса на деинституционализация на грижата за деца, възрастни хора и хора с увреждания.
· мярка „Подкрепа за дуалната система на обучение“ адресира СП 4 и предвижда въвеждането на дуалната система на обучение и създаване на тясна обвързаност между образователната система и реалните потребности на пазара на труда.
· мярка „Подобряване на материалната база в образователни институции“ адресира СП 4 и е насочена към строителство, реконструкция, ремонт, оборудване и обзавеждане на образователни институции – детски ясли и градини, основни и средни училища. Тя следва да подобри достъпа до качествено приобщаващо предучилищно и училищно образование.
· мярка „Провеждане на национален консултативен процес и формулиране на пътища и мерки за повишаване на уменията на възрастните“ адресира СП 4 и насочена към повишаване на уменията на възрастните чрез ангажиране на хората във възрастовия интервал 25-64 г. в сферата на образование и обучение.

· мярка „Повишаване на професионалната компетентност на заинтересованите страни в сектора за учене на възрастни“ е насочена към Национална подкрепа за създаване и публикуване на ресурси в съдържателните рубрики на Електронната платформа за учене на възрастни в Европа – EPALE.

II. Актуализирани мерки в отговор на специфичната препоръка на Съвета на ЕС от 2019 г.

По мярка „Оптимизиране и развитие на контролната дейност“ е заложена допълнителна дейност – „Разширяване на целенасочените мерки за повишаване събираемостта на данъците върху горивата и върху труда“, която предвижда организиране и извършване на самостоятелни или съвместни проверки и други форми на контрол. Тези проверки включват различни контролни действия, проверки в обекти; постоянен мониторинг на лицензираните складодържатели; въвеждане на система за видео-наблюдение и контрол в данъчните складове.
Министерството на финансите предлага промяна по мярка „Модернизиране на рамката за управление на държавните предприятия в съответствие с добрите международни практики“, която ще включва изготвяне и приемане на подзаконовата нормативна уредба към Закона за публичните предприятия, в 6-месечен срок от приемането на закона, с подкрепата на ОИСР.
Министерство на труда и социалната политика предлага промени в мярка „Осигуряване на заетост на уязвимите групи на пазара на труда, вкл. и в по-слабо развитите региони“ чрез добавяне на две операции: „Обучения и заетост сред младите хора“ и „Обучение и заетост“. Първата операция е насочена към осигуряване на заетост и квалификация на хора между 15-29 г., а втората към тези над 29 г. Относно „Активиране на икономически неактивни лица в т.ч. NEETs“ е увеличен бюджета на операция „Готови за работа“ на 15 млн. лв. Тя се изпълнява по ОП РЧР и е насочена към 17 500 души, които са между 15 и 29 г. и са извън обучение или образование. По мярка „Гарантиране на социална защита на уязвимите групи от населението“ на 1 юли е извършено изменение и допълнение на Наредба № РД07-5/16.05.2008 г. за условията и реда за отпускане на целева помощ за отопление, като е увеличен размерът на целевата помощ за отопление и намалена административна тежест.
По мярка „Интеграция на уязвими и други групи в неравностойно положение чрез сигуряването на подходяща социална инфраструктура и подобряване на жилищните условия за уязвими групи .“ е насочена към адресиране на СП 4 относно строителство, реконструкция, ремонт и разширение на социални жилища с оглед предотвратяване на бедността и социалното изключване и ремонт/реконструкция/изграждане на подходяща общинска инфраструктура за предоставяне на социални услуги в общността – центрове за временно настаняване, кризисни центрове, приюти и центрове за работа с деца на улицата.

Министерството на здравеопазването (МЗ) актуализира информация относно напредъка в изпълнението на мерки и техните предстоящи етапи, както следва:
· по мярка „Изпълнение на Национална здравна стратегия 2020“, в рамките на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г. се изпълнение на проект за осигуряване на патронажна грижа за възрастни. Предстои изпълнение на ангажиментите на МЗ по Актуализирания план на Националната стратегия „Визия за деинституционализация“относно осигуряването на интегрирани здравно-социални услуги за деца за ранна интервенция и превенция в семейна среда, както и здравни и интегрирани здравно-социални услуги за децата с увреждания. По Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г. се изпълнява голям инвестиционен проект „Подкрепа за развитие на системата за спешна медицинска помощ“. Чрез него ще се осигури закупуване на специализирани превозни средства и оборудване
· по мярка „Подобряване на механизма на ценообразуване на лекарствените продукти и рационализиране на лекарствената употреба“ се предвижда създаване на Национална аптечна карта, създаване на нормативни предпоставки за оптимизиране на контрола върху аптеките, както и забрана на един и същ търговец да притежава едновременно разрешение за търговия на дребно и разрешение за търговия на едро с лекарствени продукти с цел осигуряване на възможности за конкуренция между участниците на пазара в тези области.

· по мярка „Усъвършенстване на механизмите на заплащане на медицинските дейности и осъществяване на ефективен контрол при финансиране на здравни дейности с публичен ресурс“ предстои изготвяне на проект на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 3 от 2018 г. за определяне на пакета от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса с цел увеличение на броя на амбулаторните процедури, заплащани от НЗОК и осигуряване дейността на Изпълнителната агенция за медицински надзор и усъвършенстване на механизмите за контрол върху дейността на лечебните заведения.
· По мярка „Създаване на благоприятни възможности за професионално развитие на здравни специалисти в страната“ предстоят изменения в проект „Специализация в здравеопазването” в резултат на взети решения за промени в критериите за избор на заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. Промените касаят основно намаляване на бюджет и индикатори, удължаване на срока за изпълнение до края на програмния период.
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