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КАДАСТЪРА  И  ИМОТНИЯ  РЕГИСТЪР 

ПРЕЗ  2018 г.
С О Ф И Я

   2019 г.


Отчетът за дейността по създаване на кадастъра и имотния регистър през 2018 г. е разработен в съответствие с изискването на чл. 94, ал. 4 от Закона за кадастъра и имотния регистър (ЗКИР).

Отчетът включва извършените през 2018 г. дейности по кадастъра, изпълнявани от Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) и дейностите по имотния регистър, изпълнявани от Агенцията по вписванията (АВ).
Отчетът не включва дейностите по геодезия и картография, които са изпълнявани от  АГКК по реда на Закона за геодезията и картографията. 

1. ДЕЙНОСТИ ПО КАДАСТЪРА

През 2018 г. приоритет за АГКК бяха дейностите по увеличаване територията на страната с одобрени кадастрална карта и кадастрални регистри (КККР), включително и чрез изработване на КККР за неурбанизираната територия, чрез преобразуване на картата на възстановената собственост (КВС) в КККР и по предоставяне на качествени кадастрални и геодезически услуги. 
Създаване и поддържане на кадастрална карта и кадастрални регистри


През 2018 г. са одобрени КККР за територията на землищата на 13 бр. общински центрове - гр. Белоградчик, гр. Велинград, гр. Горна Оряховица, гр. Грамада, гр. Елена, 
с. Кайнарджа, гр. Кнежа, гр. Мездра, с. Ситово, гр. Сухиндол, с.Чупрене, гр. Чирпан и 
гр. Ябланица и на 81 бр. населени места в общини Батак, Берковица, Брезник, Варна, Видин, Габрово, Долни Дъбник, Кюстендил, Луковит, Мездра, Монтана, Нова Загора, Пещера, Полски Тръмбеш, Ракитово, Разлог, Сухиндол и Тетевен, на урбанизираните територии на общински центрове гр. Златица и гр. Суворово и 18 бр. населени места в общини Вълчи дол, Плевен и Суворово.
В процес на създаване и одобряване са КККР за териториите на землищата на 8 бр. общински центрове - гр. Долни Дъбник, гр. Костенец, гр. Момчилград, гр. Неделино, 
гр. Перущица, гр. Трън, с. Чадар и с. Черноочене и на 40 бр. други населени места от области Велико Търново, Девин, Долни Дъбник, Костенец, Котел, Луковит, Севлиево, Трън, Чепеларе, Черноочене и Ябланица и на урбанизираните територии на 7 бр. общински центрове - с. Антон, гр. Божурище, гр. Вълчи дол, гр. Долна баня, гр. Пирдоп, гр. Сливница и с. Челопеч и 142 бр. населени места в общини Белослав, Божурище, Бургас, Бяла, Варна, Вълчи дол, Долна баня, Пазарджик, Пирдоп, Плевен, Приморско, Родопи, Самоков, Сливница, Созопол и Суворово, както и на други територии, изработването на които е финансирано от друг инвеститор, но са процедирани от АГКК. 
По обявена през м. март 2018 г. процедура по реда на Закона за обществените поръчки (ЗОП), за възлагане създаването на КККР на урбанизираните територии, попадащи в землищата на общински центрове - гр. Аксаково,  с. Гърмен, гр. Кресна и с. Струмяни и на други населени места в общини Благоевград, Ботевград, Гоце Делчев, Гърмен, Петрич, Сандански, Симитли, Струмяни и др. е издадено Решение на изпълнителния директор на АГКК за избор на изпълнители и през м. януари 2019 г. се сключиха договори по шест от обособените позиции. За останалите шест обособени позиции няма избрани изпълнители и обектите ще бъде включени в обществени поръчки, които ще се открият през 2019 г.
Обявени са по реда на ЗОП процедури за възлагане създаването на КККР на урбанизираните територии, попадащи в землищата на 7 бр. общински центрове - 
гр. Антоново, гр. Генерал Тошево, гр. Долни чифлик, гр. Исперих, с. Ружинци, 
с. Самуил и гр. Хисаря, както и на 250 бр. населени места в общини Антоново, Бяла, Велики Преслав, Велико Търново, Видин, Генерал Тошево, Долни чифлик, Златоград, Исперих, Каспичан, Нова Загора, Нови пазар, Полски Тръмбеш, Поморие, Ружинци, Самуил, Севлиево, Силистра, Смядово, Сунгурларе и Трявна. 

И през 2018 г. се изпълняваха дейностите по стартиралия в края на 2016 г. процес на служебно преобразуване на картата на възстановената собственост в КККР, регламентиран с изменението на ЗКИР (ДВ, бр. 57 от 22.07.2016 г.). В периода от 01.01.2018 г. до 31.12.2018 г. са одобрени КККР на неурбанизираните територии на 1860 бр. землища, попадащи във всички области, с изключение на София град, за която има одобрена КККР. Очакваме дейностите по преобразуването да приключат през 2019 г., с което 96% от територията на страната ще е покрита с КККР, като на практика ще остане за довършване урбанизираната територия на голям брой малки населени места. 

През 2018 г. са създадени кадастрална карта и кадастрални регистри за отделен имот или група имоти с площ от 409 дка и 320 броя имоти, представляващи съответно 0,001% от площта и 0,006% от броя на имотите на създадените през същия период кадастрална карта и кадастрални регистри, възложени от АГКК. 

Продължи изпълнението на мярката „Увеличаване покритието на кадастралната карта“, предвидена в РМС № 411 от 2016 г., изменено с РМС № 191 от 2018 г., като към 31.12.2018 г. са одобрени кадастралната карта и кадастралните регистри за 80 049 кв.км, представляващи 72,12 % от територията на страната. 
Кадастралната карта и кадастралните регистри се поддържат в актуално състояние като всяка една промяна в състоянието на недвижимите имоти се отразява в тях. Това се извършва от службите по геодезия, картография и кадастър въз основа на заявления на собствениците и на данни, постъпващи по нормативно установения ред. 


Предоставяне на услуги на физически и юридически лица

Агенцията по геодезия, картография и кадастър извършва за нуждите на централните и териториални администрации, физическите и юридическите лица справки и услуги при условия и по ред, определени в ЗКИР и Тарифа № 14 за таксите, които се събират в системата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството и от областните управители. 

През 2018 г. СГКК са предоставили услуги на граждани, централни и териториални администрации и дружества включващи 2 658 194 единици информация. 
Геокартфонд са предоставили 2 024 бр. услуги, в т.ч. 1 332 бр. по електронен път.
През 2018 г. оправомощените по закон лица (служители на Общински служби по земеделие и на Общински администрации) са заявили и предоставили 111 967 бр. авоматично генерирани от системата документи (скици, схеми, удостоверения).
През 2018 г. през КАИС портал са зявени онлайн и предоставени от системата 622 153 бр. справки.
Кадастралната административна информационна система (КАИС), дава възможност на всички клиенти на АГКК за подаване на заявления за предоставяне на административни услуги по електронен път, да извършват електронни справки и плащания, както и официалните документи (скици, схеми, удостоверения и други) да бъдат издавани от всяка СГКК за цялата територия на страната, независимо от местоположението на обекта на кадастъра.
Обслужването се извършва в 28-те служби по геодезия, картография и кадастър, разположени в административните центрове на областите.
С извършените през 2016 г. промени в Закона за кадастъра и имотния регистър се създаде възможност за подобряване обслужването на потребителите на кадастрални услуги – централни и териториални администрации, граждани и юридически лица.

За намаляване на административната тежест, както и за облекчаване режима на работа с гражданите и бизнеса е дадена възможност на общинските администрации да заявяват и получават услуги, по електронен път, за имотите, собственост на общината, включително скици, схеми и справки, както и за провежданите от тях административни производства пред трети лица. Допълнително АГКК сключва договори за съвместна дейност с общините за откриване на изнесени работни места в сградите на общинските администрации, където да бъде извършвано административно обслужване на гражданите с кадастрална информация.
През 2018 г. са открити 4 изнесени работни места, с което общият им брой е достигнал 95 броя. В осем от районните администрации на Столична община са открити изнесени работни места – Люлин, Младост, Нови Искър, Надежда, Илинден, Подуяне, Слатина и Триадица, както и 2 офиса в централната градска част на София - на ул. „Сердика“ 5 и на ул. „Кракра“ 3.

АГКК има сключени споразумения с 80 общини за съвместно административно обслужване и издаване на официални документи от кадастралната карта и кадастралните регистри, като оправомощените за това общински служители са 269.
Централните и териториални администрации, с които АГКК има сключени споразумения за достъп до кадастрални данни чрез информационната система на кадастъра, са 119 бр.
За територията на цялата страна през 2018 г. изпълнителният директор на АГКК, на основание чл. 55, ал. 9 от Закона за кадастъра и имотния регистър оправомощи служители на Общинските служби по земеделие,  да подпомагат СГКК, извън административните центрове на областите, при административното обслужване на потребителите на кадастрална информация, за земеделски и горски територии с одобрени кадастрална карта и кадастрални регистри. 

Разработване на нормативни актове

I. Закон за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър 

През 2018 г. работна група, състояща се от представители на АГКК и на браншовите професионални организации в областта на геодезията и кадастъра – Съюз на геодезистите и земеустроителите в България, Камара на инженерите по геодезия, Камара на инженерите в инвестиционното проектиране и Асоциация на геодезическите фирми, разработи проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър (ЗИД на ЗКИР), който е одобрен с Решение № 124 на Министерския съвет от 2019 г., приет от Народното събрание и обнародван в ДВ, бр. 41 от 21.05.2019 г. 

С измененията на ЗКИР се въвеждат следните по-съществени изменения, които влизат в сила от 22.08.2019 г.:

1. Урежда се възможността лица, придобили правоспособност по реда на ЗКИР, които са търговци или упражняват свободна професия, да подпомагат дейността на СГКК, като предоставят на хартиен носител, най-търсените официални документи (скици на поземлени имоти и сгради, схеми на самостоятелни обекти и удостоверения за наличие или липса на данни). Правоспособните лица ще предоставят кадастрални услуги на потребителите при спазване на общите правила, определени с Наредбата за административното обслужване. Тази дейност на правоспособните лица ще се контролира от АГКК. Целта на изменението е подобряване на административното обслужване на потребителите на кадастрални услуги. Необходимостта, от подпомагане дейността на СГКК, е следствие от увеличаване на териториалното покритие на страната с КККР и съответно нарасналия брой заявления за услуги, изпълнението на които не може да се обезпечи с наличния брой служители.
2. Въвежда се задължение за лицата, придобили правоспособност по реда на ЗКИР, да поддържат и повишават професионалната си квалификация, като преминават курс, на всеки две  години, след годината, в която са придобили правоспособност или са преминали предишен курс. Целта е да бъде гарантирано, че правоспособните лица притежават необходимото ниво на познание на нормативната уредба и другите новости в областта на геодезията, картографията и информационните системи, с оглед практическото приложение, качествено изпълнение на възложената им кадастрална дейност от държавата или от собствениците на имоти.
3. Въвежда се диференциране на санкциите спрямо поредността на извършване на нарушението. При първо нарушение ще се налага глоба или имуществена санкция, а при повторно нарушение ще се отнема правоспособността за срок от 1 до 3 години, в зависимост от степента и характера на нарушението. Съществуващата към момента уредба не дава възможност за налагане на глоба или имуществена санкция като първа стъпка, а се пристъпва директно към най-тежката санкция - отнемане на правоспособност.

4. Разширява се кръгът от органи и лица, които имат право да получават скици, схеми и удостоверения от АГКК, чрез информационната система на кадастъра, като електронните документи могат да се използват за провежданите от тях производства. Към кръга от органи и лица се добавят съдебните органи и заинтересованите лица – собственици на недвижими имоти. 

II. Изменения и допълнения на подзаконови нормативни актове:


1. В Държавен вестник, бр. 105 от 18.12.2018 г., е обнародвано Постановление № 307 от 13.12.2018 г. на Министерския съвет за изменение на Постановление № 293 на Министерския съвет от 2016 г. за изменение и допълнение на Тарифа № 14 за таксите, които се събират в системата на Министерството на регионалното развитите и благоустройството и от областните управители, приета с Постановление № 175 на Министерския съвет от 1998 г. С изменението беше отложено с две години влизането в сила на § 3 от ПЗР към Постановление № 293 от 8 ноември 2016 г. Отлагането се наложи поради необходимостта от време за разработване на нови функционалности на информационната система на кадастъра, даващи възможност справките и документите да бъдат предоставяни във вида, предвиден в Наредба № РД-02-20-4 от 2016 г. за предоставяне на услуги от кадастралната карта и кадастралните регистри и за тях за бъдат събирани таксите, така както е предвидено в  § 1 от ПМС № 293 от 8 ноември 2016 г. 
2. В Държавен вестник, бр. 8 от 25.01.2019 г., е обнародвана Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-4 от 11.10.2016 г. за предоставяне на услуги от кадастралната карта и кадастралните регистри. Предвиденият в § 4 от ПЗР  на Наредбата срок е удължен до 31.12.2020 г. Това се налага, поради необходимостта от време за привеждане на информационната система на кадастъра в съответствие с нормативните промени, извършени с издаване на Наредба № РД - 02 - 20 - 4 от 11.10.2016 г.


 3. В Държавен вестник, бр. 8 от 25.01.2019 г., е обнародвана Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-5 от 2016 г. за съдържанието, създаването и поддържането на кадастралната карта  и кадастралните регистри.
Предвиденият в § 15 от ПЗР на Наредбата срок е удължен до 31.12.2020 г. Това се налага, поради необходимостта от време за привеждане на информационната система на кадастъра в съответствие с нормативните промени, извършени с издаване на Наредба № РД - 02 - 20 - 5 от 15.12.2016 г. 


Регистрация на правоспособни лица

В съответствие с чл. 12, т. 8 ЗКИР Агенцията по геодезия, картография и кадастър води и поддържа регистъра на лицата, правоспособни да извършват дейности по кадастъра. 
През 2018 г. са регистирани 81 правоспособни лица, от които 55 физически и 26 юридически лица. 
2. ДЕЙНОСТИ ПО ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР

През 2018 г. продължи изпълнението на производствата по чл. 70 и сл. от ЗКИР за въвеждане на система за имотни вписвания в пет съдебни района – Балчик, Каварна, Добрич, Асеновград и Благоевград. От откриването на производство по създаване на имотен регистър в горе посочените съдебни райони  до момента са създадени над 489 715 броя имотни партиди. Преобразуването им в окончателни ще стане след влизане в сила на кадастралните карти за целите съответни съдебни райони и издавене на заповед на министъра на правосъдието на основание чл. 73 от ЗКИР.


За периода януари – декември  2018 г. със средствата на системата са създадени 7 169 предварителни имотни партиди  и  594 526 файлови партиди.

Интегрираната информационна система на кадастъра и имотния регистр (ИИСКИР) обслужва вписванията, осъществявани, както по персоналната система, действаща към момента, така и по реалната система, дефинирана със Закона за кадастъра и имотния регистър. По този начин се осигуряват в максимална степен процесите за плавен преход към имотен регистър чрез автоматизираното структуриране на данните, включително чрез миграцията им от предходните съществуващи различни информационни системи. Чрез ИИСКИР се поддържа интеграция на функционално ниво между Агенция по вписванията и Агенция по геодезия, картография и кадастър. В районите с одобрени и влезли в сила кадастрални карти и кадастрални регистри интеграцията се осъществява напълно, като се реализира едновременен достъп до имотните данни и данните в кадастралните карти и регистри.

В изпълнение на Решение № 496 от 29.08.2017 г. на МС за изпълнение на Решение 
№ 338 на МС от 2017 г. за приемане на мерки за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса, чрез премахване на изискването за предоставяне на някои официални документи на хартиен носител от страна на Агенция по вписванията е осъществена свързаност със средата за междурегистров обмен (RegiX), която предоставя възможност за реализиране на интерфейс за автоматизирано подаване и обслужване на стандартизирани заявки за административни услуги по електронен път. Осигурена е възможност за потребителите на информация автоматично да извличат данни от регистър БУЛСТАТ, Имотен регистър и Търговски регистър и регистър на юридическите лица с нестопанска цел. Чрез системата за достъп Regix, се предоставя безплатен достъп на всички държавни институции, които заявят такъв, до различни видове справки, а именно:

-   Регистър Булстат – Актуално състояние;

-   Имотен регистър – справка по физически, юридическо лице и справка по имот;

-   Търговки регистър и регистър на юридическите лица с нестопанска цел - Актуално състояние.

В изпълнение на Решение № 496 от 29.08.2017 г. на МС за изпълнение на Решение 
№ 338 на МС от 2017 г. за приемане на мерки за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса, чрез премахване на изискването за предоставяне на някои официални документи на хартиен носител от страна на Агенция по вписванията през 2018 година беше реализирана обществена поръчка за извършване на анализ на текущото състояние на архивите, идентифициране на съответните нужди и  разработване на детайлни технически спецификации с оглед най-добрите практики за провеждане на процедура за избор на изпълнител на процесите по цифровизация. 

През 2018г. беше внедрена нова електронна услуга за проверка на легитимността на издадените удостоверения за тежести, която е достъпна за гражданите и бизнеса и е безплатна за всички потребители. 
3.     ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ НА ИМОТЕН РЕГИСТЪР
 

	ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ НА ИМОТЕН РЕГИСТЪР
	БЮДЖЕТНИ СУБСИДИИ
лв.

	Офис мебели
	0

	Доставка на компютри, периферна техника
	0

	Доставка на тонери, барабани и девелопери
	341 284

	Доставка на метални шкафове
	0

	Осигуряване на хардуерна поддръжка
	106 776

	Осигуряване на поддръжка на системен софтуер, СУБД и миграция на данни на Имотен регистър
	77 760


 
4. ДЕЙНОСТИ ПО ИНФОРМАЦИОННАТА СИСТЕМА НА КАДАСТЪРА И ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР

Изпълнението на дейностите по информационната система на кадастъра и имотния регистър се съобразява със:

- Закон за кадастъра и имотния регистър и подзаконовите му нормативни актове;

· Закон за електронното управление и Общата стратегия за електронно управление в          Р България 2011 – 2015 г.; 

· Директива 2007/2/EО на Европейския парламент и на Съвета от 14 март 2007 г. за създа​ване на инфраструктура за пространствена информация в Европейската общност (INSPIRE) и Закона за достъп до пространствените данни.

4.1. ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА – ЧАСТ КАДАСТЪР

През 2018 г. АГКК приведе данните за административните граници и сградите съгласно изискванията на INSPIRE, като заедно с вече приведените данни за имотите са достъпни на портала на КАИС.

През 2018 г. се изпълни един малък проекта във връзка с възникнала необходимост от корекция и допълване на данни в кадастралната система.

По проект „Актуализация и проверка на географски данни във връзка с новоприети КККР“ бяха изпълнени следните дейности:

· Интегриране на данните за защитени територии за територията по НАТУРА 2000 на Р България с базата данни на кадастъра. Данните са съвместени с кадастралната карта в портала на КАИС;

· Актуализация и почистване на адресна гео-база данни за подобряване на търсенето в кадастралната карта с данни за ново-приетите територии; 

· Анализиране на топологични грешки в КККР и отстраняването им по автоматизиран способ.
4.2. ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА - ЧАСТ ИМОТЕН РЕГИСТЪР

ИИСКИР е уеб-базирана информационна система, което позволява осъществяването на лесен и бърз достъп за всички потребители на територията на цялата страна чрез интернет за вписаните в службите данни и обстоятелства.

Добре функционира и портала ОSS (One-stop-shop – Услуги на едно гише), чрез който се предоставя възможност за извършване на справки в базата данни на Имотния модул, посредством интернет от външни потребители 24 часа на ден, 7 дни в седмицата, 365 дни в годината. Осигурена е и възможност за извършване на електронно разплащане чрез интернет за ползване на тези услуги. През 2018 г. чрез модул „Собственост и собственици” на отдалечения достъп са извършени 2 461 751справки по интернет, а на място в Службите по вписванията – 94 567.

За държавните органи, освободени по закон от заплащане на държавни такси, справките се извършват безплатно, с което се спестява значително време при документооборота и на финансов и човешки ресурс в размяната на кореспонденция между различните институции и службите по вписванията.

Централизацията на ИИСКИР позволява унифициране на дейностите на всички служби по вписванията на територията на цялата страна, еднакво прилагане на закона по отношение на всички граждани. Централизацията позволява получаване на пълен обем информация между държавните институции.

Постигнато е унифициране на структурата на информацията за вписаните актове и данните по тях, което позволява непрекъснато подобряване на качеството й, съобразно предходните системи.

Чрез ИИСКИР се създаде възможност за предоставяне на по-широк кръг и обем от услуги, включително справка по лице на територията на цялата страна, което неминуемо доведе до намаляване на времето от извършване на проверки. Повиши се качеството и ефективността на услугите, предоставяни от службите, дължащо се на структурираната информация чрез ИИСКИР.  Това позволява автоматизирано и по-бързо издаване на справки на потребителите.

Постигна се прозрачност, бърз и лесен достъп до всички въведени данни в ИИСКИР на територията на цялата страна, независимо от местоположението на ползвателите им. ИИСКИР позволява непрекъснато разширяване и добавяне на нови услуги и функционалности с улеснен достъп до тях, включително възможност за въвеждане на електронно подаване на документи към службите по вписванията от нотариусите, при създаване на съответните законови предпоставки.

Системата е създадена на модулен принцип, което позволява нейното непрекъснато доразвитие, т.е. тя не е статична величина, а динамично развиваща се такава.

Ежедневно се допълва създаденият електронен архив (единна база данни) от всички постъпващи в службите по вписванията актове, въз основа на които са извършени вписвания, отбелязвания или заличавания, чрез тяхното сканиране в системата. Това от своя страна предоставя допълнителна сигурност на архивните информационни мaсиви, тъй като документите се съхраняват освен на хартиен и на електронен носител, същевремено се спестява време и се улесняват служителите при откриване на конкретна информация и/ или документ. По този начин се постига двойна сигурност по отношение на постъпващата информацията в имотния регистър.

Всички служби по вписванията са подсигурени с комуникационна свързаност, с помощта на която се осъществява пренасяне на данни и се обезпечава функционирането на ИИСКИР.

Извършено е техническо обезпечаване на 113-те Служби по вписванията - компютри и скенери, хардуер за центровете за бази данни за информационната система, сървъри,  комуникационно оборудване. Чрез ИИСКИР е осигурен и достъп на съдиите по вписванията по отношение на въведените в системите актове и относими към тях данни. Чрез средствата на системата се обменят данни в реално време между службите по геодезия, картография и кадастър и службите по вписванията в цялата страна. Всяка промяна на имотните данни в кадастралната карта води до генериране на съобщения за тяхното обновяване в службите по вписванията и обратно: всяка промяна на собствеността или другите ограничени вещни права автоматично генерира съобщения за обновяване на данните на недвижимите имоти  в кадастралния регистър.

През 2018 година Агенция по вписванията продължи изпълнението на Проект BG05SFOP001-1.002-0004 по Оперативна програма "Добро управление" с наименование „Надграждане на имотен регистър за интеграция с кадастралния регистър и предоставяне на допълнителни е-услуги“. Общата стойност на проекта е в размер на  1 500 000 лв.

Финансовите средства по програмата са осигурени в рамките на Закона за държавния бюджет на Република България за 2018 г. 
По Дейност 1 „Привеждане на подзаконовата уредба и вътрешните правила в съответствие с практиката и нормативната рамка в областта на е-управление“ са предложени изменения на нормативни и вътрешни актове с разработени документи, както следва:
1. Предложение за изменение на ГПК:
1.1. ЗИД на ГПК;

1.2. Мотиви (по чл. 35, ал. 1, т. 6 от УПМСНА); 
1.3. Формуляр за оценка на въздействието (по чл. 20, ал. 2 от ЗНА)

2. Предложение за изменение на Правилника за вписванията:
2.1. Постановление на Министерски съвет за изменение на Правилника за вписванията;

2.2. Мотиви (по чл. 26, ал. 3 от ЗНА);

2.3. Формуляр за оценка на въздействието (по чл. 20, ал. 2 от ЗНА);

2.4. Доклад до МС (по чл. 35, ал. 1, т. 1 от УПМСНА).

3. Предложение за Наредба по чл. 7, ал. 3 ЗКИР за определяне на точките на интеграция между КР и ИР и въвеждане принципите на комплексното административно обслужване, издавана от МС:

3.1. Проект на наредба;

3.2. Формуляр за оценка на въздействието (по чл. 20, ал. 2 от ЗНА);

3.3. Доклад до МС (по чл. 35, ал. 1, т. 1 от УПМСНА).

4. Предложение за изменение на Тарифа за държавните такси, събирани от Агенцията по вписванията:
4.1. Постановление за изменение на Тарифа 

4.2. Доклад 

4.3. Формуляр за оценка на въздействието (по чл. 20, ал. 2 от ЗНА);

4.4. Доклад до МС (по чл. 35, ал. 1, т. 1 от УПМСНА).

5. Предложение за Наредба за двустранната връзка и обмена на данни между кадастъра и имотния регистър по чл. 6, ал. 3 ЗКИР, издавана от министъра на регионалното развитие и благоустройството и министъра на правосъдието:
5.1. Проект на Наредба;

5.2. Мотиви (по чл. 26, ал. 3 от ЗНА).
6. Предложение за изменение на Наредба №2 от 21 април 2005 г. за воденето и съхраняването на имотния регистър, издавана от министъра на правосъдието:
6.1. Проект на Наредба;

6.2. Мотиви (по чл. 26, ал. 3 от ЗНА).
7. Предложение за вътрешни актове:

7.1. Вътрешни правила за работа с ИИСКИР; 

7.2. Изменение на Инструкция за вътрешния документооборот и организация на работата с електронно подписани документи (инкорпорирано във Вътрешни правила за работа с ИИСКИР)

7.3. Вътрешни правила за работа за служители и съдии по вписванията

По дейност 2 „Надграждане на Модул „Имотен регистър“ в Интегрирана информационна система за Кадастър и Имотен регистър“ е сключен договор №93-00-24/01.03.2018 г. и дейността е в процес на изпълнение.
По дейност 3 „Надграждане на модул за отдалечен достъп (One-stop-shop)“ е сключен договор №93-00-24/01.03.2018 г. и дейността е в процес на изпълнение.
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