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за отразяване на становищата, получени след общественото обсъждане на проект на Закон за изменение на Закона за административното регулиране на производството и търговията с оптични дискове, матрици и други носители, съдържащи обекти на авторското право и сродните му права
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	Сдружение „Музикаутор“
	На първо място изразяваме несъгласие с предложението за отмяна на контрола върху производството на оптични носители, съдържащи обекти на авторски и сродни права. Смятаме, че действащият режим все още играе важна роля за поддържането на ниско ниво на пиратството в страната и е ефективен механизъм за спазване на авторските и сродните права при механично възпроизвеждане.

Не споделяме и причините за отмяна на съществуващия режим. Основният мотив, който изтьквате е намаляване административната тежест за ползвателите в сферата. Цитираните от Вас данни за броя на издадените удостоверения обаче ясно показват, че те са в обем, който не би следвало да създава затруднения.

Обръщаме внимание, че основният обем работа, който вероятно създава затруднения на бизнеса е събирането на всички необходими документи от правоносителите -автори, продуценти, изпълнители, които в случаите на компилация могат да достигнат над 100. Отмяната на действащия режим, обаче няма да отмени необходимостта от уреждане на авторските и сродни права, което задължение произтича от ЗАПСП. Бизнесът ще продължи да сключва договори с всички правоносители. Поради това изразяваме съмнение, че именно предоставянето на вече събраните документи за уредени права в МК създава затруднения на бизнеса.

Смятаме, че направеното предложение не отчита нито интереса на държавата, нито интереса на правоносителите, а акцентира основно на потенциалните проблеми на бизнеса. В мотивите към законопроекта липсва анализ на пазара - на лицата, които издават дискове МУЗИКАУТОР, от своя страна има дългогодишен опит в този вид лицензиране. Нашият анализ показва, че този вид ползване на произведения се характеризира със своята хаотичност, като пример може да дадем факта, че през 2019 договор с МУЗИКАУТОР са сключили 49 ползватели, от които само 7 се повторят и през 2018 г., т.е. тук освен компании, занимаващи се професионално с производството на дискове има значителен брой случайни лица, по отношение на които трудно може да бъде осъществен последващ контрол. Това е така, защото издаването на дискове не изисква толкова големи усилия, възможности и техника като създаването на едно радио, телевизия, заведение, хотел и т.н. в които сфери има които има регулация - съответно по Закон за радиото и телевизията и Закон за туризма. Друга така „свободна" сфера са концертите, където примерите с Моко солюшън и Арт БГ показват, че сферите, в които липсва всякаква регулация не се саморегулират, напротив цари хаос. В този контекст съществуващият режим се явява важна предпоставка за спазване на авторските и сродните права.

Смятаме, също така, че сравнението между ползването на музика и други видове произведения като литературни е некоректно, тъй като там обичайно един ползвател ползва едно произведение и правата се уреждат директно.

Държавата също би следвало да има интерес от запазване на режима, Отмяната му ще доведе до ръст на пиратство и Министерство на културата ще бъде отново в ролята на контролиращ орган, но след като нарушението е извършено. Едно административно производство, особено ако се включи и съдебната фаза изисква значително повече административен капацитет, отколкото съществуващия режим.

Във връзка с гореизложеното Ви приканваме, на базата на изложените от нас аргументи, да преразгледате предложеното си за отмяна на закона за административното регулиране на производството и търговията с оптични дискове, матрици и други носители, съдържащи обекти на авторското право и сродните му права.


	Не приема.
	Мотивите и частичната оценка на въздействието, придружаващи проекта на закон, обосновават необходимостта от предлаганата отмяна на регулаторните режими по глава втора от Закона за административното регулиране на производството и търговията с оптични дискове, матрици и други носители, съдържащи обекти на авторското право и сродните му права (ЗАРПТОДМДНСОАПСП), администрирани от Министерството на културата.

Премахването на ненужна административна тежест е само един от ефектите, целени с проекта на закон. С не по-малко значение е фактът, че същият ще създаде възможност за изравняване на икономическите условия за българските предприятия, осъществяващи дейност по производство/възпроизвеждане на матрици и оптични дискове, спрямо техните конкуренти на територията на Европейския съюз, както и ще осигури възможност административният орган, в лицето на министъра на културата, да пренасочи и използва експертния капацитет, ангажиран с обслужване на дейностите във връзка с режимите по глава втора от ЗАРПТОДМДНСОАПСП при изпълнението на функции, свързани със значително по-актуални и важни за правоносителите теми. 

В допълнение, предложението за отмяна на режимите срещна обединената подкрепа на заинтересованата индустрия и по време на обсъждането на предлаганите промени в ЗАРПТОДМДНСОАПСП и обосноваващите ги статистика и аргументи в рамките на Съвета за закрила на интелектуалната собственост, на което присъстваха представители на сдружение „Музикаутор“, на звукозаписната индустрия (Българска асоциация на музикалните продуценти) и на други неправителствени организации с дейност в областта на интелектуалната собственост (сдруженията „Профон“, ТеРаПро и др.).
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