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ЗА УЧАСТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ ПРЕЗ 2020 Г.

	Увод


Годишната програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (ЕС) се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 1 и 4 от Конституцията на Република България, чл. 118 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, както и в изпълнение на чл. 1, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на ЕС.

Годишната програма определя въпросите от европейския дневен ред, които са от приоритетно значение за страната през текущата година и формулира националния интерес по всеки един от тях. Тя гарантира координираното и ефективно участие на страната на всички нива в процеса на вземане на решения на ЕС и последователното прилагане на европейските политики.

Програмата е изготвена от дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на Министерския съвет на основата на предложенията на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85 от 2007 г. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси на Република България.

На база на настоящия документ се разработват шестмесечните програми с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Хърватското и Германското председателство на Съвета на ЕС. Те съдържат информация относно конкретни приоритетни за страната законодателни и незаконодателни предложения, по които се очаква да се проведат дискусии през първото и второто полугодие на 2019 г., както и други приоритетни за страната досиета. 
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	Европейска зелена сделка


Представеното на 11 декември 2019 г. Съобщение на ЕК „Европейска зелена сделка“, придружено от пътна карта с ключови действия и срокове, очертава нужните стъпки за опазване и подобряване на природния капитал на ЕС, за постигане на модерна, ресурсно-ефективна, конкурентоспособна и климатично-неутрална икономика на ЕС до 2050 г. чрез мерки във всички сектори. По-важните приоритети, които предстои да се реализират в областта на околната среда и климата през 2020 г., са повишение на климатичната амбиция на ЕС до 2030 и 2050 г., запазване и възстановяване на екосистемите и биоразнообразието и мобилизиране на индустрията за осигуряване на чиста и кръгова икономика.

През март 2020 г. се очаква ЕК да представи „Европейски климатичен закон“, чрез който да бъдат установени в европейското законодателство целите за постигане на климатична неутралност до 2050 г., както и подробен план за увеличаване на климатичната амбиция на ЕС с поне 50 % (и в посока 55 % - конкретно предложение се очаква преди провеждането на COP26 в Глазгоу). Отчитайки проведените дебати в различните формати на Съвета по Дългосрочна стратегическа визия за просперираща, модерна, конкурентоспособна и неутрална по отношение на климата икономика до 2050 г. (Съобщението на ЕК „Чиста планета за всички“), в началото на 2020 г. се очаква финализиране на националните и европейска дългосрочна стратегия за нисковъглеродно развитие и подаване на окончателните Национални планове за енергетика и климат. 

Друг основен приоритет е представянето на Европейска стратегия за биологичното разнообразие до 2030 г. през м. март 2020 г. Очаква се стратегията да съдържа цели за опазване на биологичното разнообразие, както и ангажименти за справяне с основните причини за загубата на биологично разнообразие в ЕС, подкрепени от измерими цели, насочени към основните причини за загубата на биологично разнообразие. 

В климатичен аспект основните приоритети на страната продължават да бъдат запазването на установените до 2030 г. цели, отчитането на националните особености (в т.ч. стартовите точки и потенциала за декарбонизация), разходо-ефективността, правото на държавите членки да определят своя енергиен микс, спазването на принципите за солидарност и технологична неутралност, защита на конкурентоспособността на индустрията, ограничаване на различията между държавите членки, осигуряване на справедлив социален и икономически преход, включително чрез адекватно финансиране на европейско ниво.

По отношение на биоразнообразието България ще защитава позицията, че завишаването на целите и амбициите, както и поемането на доброволни ангажименти по отношение на опазването на биоразнообразието, следва да бъде реалистично и да става на базата на задълбочен анализ, при отчитане на социално-икономическите особености на отделните държави членки и взетите до момента мерки, в това число частта от националната територия, попадаща в защитени зони и територии, и броя на защитените видове. 

 По отношение на изразените от ЕК амбиции за провеждане на устойчива продуктова политика и за драстично намаляване на образуването на отпадъци България изразява принципна подкрепа и настоява за търсене на правилните възможности за постигането на целите за ефективно използване на ресурсите и за адекватни решения за управление на отпадъците. 

Комисията планира да представи новия План за действие за кръгова икономика през март 2020 г. Основна цел на новата политическа рамка ще бъде да се стимулира развитието на водещи пазари за неутрални по отношение на климата и кръгови продукти както в ЕС, така и извън него. Планът за действие за кръговата икономика ще включва политика за „устойчиви продукти“ и ще се съсредоточи по-специално върху ресурсоемки сектори като текстилната промишленост, строителството, електрониката и пластмасите. В рамките на плана Комисията предвижда да преразгледа законодателството за управление на отпадъците. С цел да се опрости управлението на отпадъците за гражданите и да се гарантират по-чисти вторични суровини за предприятията Комисията ще предложи също модел на ЕС за разделно събиране на отпадъците.

Според нас намеренията на ЕК за разработване на ново законодателство и определяне на нови цели са изключително амбициозни, предвид това, че последните изменения на директивите за отпадъците, влезли в сила през 2018 г. с пакета „Кръгова икономика“, предстои да бъдат транспонирани и прилагани. Считаме, че преди да бъде стартиран процес по изработване на ново законодателството в областта на управлението на отпадъците на европейско ниво, следва първо да бъде натрупан опит в предстоящото прилагане на последните изменения, на базата на който да бъде направен преглед и анализ. Ще работим за установяване на реалистични цели за рециклиране и ограничаване на депонирането.

	Енергийни измерения на европейската зелена сделка


Емисиите от парникови газове, емитирани при производството и потреблението на енергия, представляват 75% от тези в ЕС и в тази връзка в Европейската зелена сделка се предвижда да се постави основен акцент върху политиките и мерките за декарбонизирането на електроенергийния сектор. Осигуряването на чиста, достъпна и сигурна енергия за потребителите е заложено в концепцията на ЕК. Засиленото трансгранично и регионално сътрудничество ще спомогне за постигането на ползите от прехода към чиста енергия на достъпни цени.

През 2020 г. се предвижда ЕК да предложи стратегия за интелигентното интегриране на възобновяемите енергийни източници, енергийната ефективност и други устойчиви решения в различните сектори. Работата по инициативите на ниво ЕС за улесняване достъпа до финансиране за проекти в областта на енергийната ефективност, за справяне с енергийната бедност и за трансформация на въглищните региони ще продължи. Предвидена е и дискусия относно ролята на вятърната енергия от разположени в морето инсталации в процеса на декарбонизиране на сектора в дългосрочен план. Предвижда се преразглеждане на регулаторната рамка за енергийната инфраструктура, за да се гарантира съгласуваност с целта за неутралност по отношение на климата до 2050 г. 

България отчита ролята на прехода към чиста енергия за модернизиране на европейската икономика, стимулиране на устойчивия икономически растеж и значителни социални и екологични ползи за европейските граждани. В този процес считаме, че следва да бъде запазена одобрената понастоящем правна рамка и постигнати договорености до 2030 г., като предвид спецификите на националните енергийни системи и географските особености е важно да се гарантира, че преходът ще е плавен и справедлив и ще отчита различната стартова позиция на държавите членки за изпълнение на целите, при зачитане на правото им да определят енергийния микс и технологичната си неутралност. Необходими са инвестиции за развитие на електрическите мрежи и въвеждане на нови технологии за изграждането на интелигентни мрежи, регулиращи мощности, модерни акумулиращи системи и комуникации и др. Постигането на стратегическите цели ще изисква мобилизирането на значителен административен и финансов ресурс, както и координация и съвместни действия във всички области на обществения живот.  
	Селскостопански измерения на европейската зелена сделка


Приносът на Общата селскостопанска политика (ОСП) в контекста на заложените цели в Европейската зелена сделка ще бъде значителен. През пролетта на 2020 г. се очаква ЕК да представи Стратегията  „От фермата до трапезата“ и да стартира широк дебат по всички елементи от хранителната верига с цел подготовка за формиране на по-устойчива политика в областта на храните. Стратегията ще отчита дебатите по ОСП, както и нуждата от синхронизиране на националните Стратегическите планове с нивото на амбиция в Европейската зелена сделка (вкл. по отношение ограничаването на риска и потреблението на пестициди, изкуствени торове и антибиотици). Стратегията ще допринесе за постигане на кръгова икономика, устойчиво потребление и осигуряването на здравословни и достъпни хранителни продукти. 

Следва да се намери баланс между постигането на политическите приоритети на Съюза, отчитането на националните специфики и защита на националните интереси при осъществяване на оценка на въздействието на всички нива (регионално, национално, европейско). Все по-амбициозните изисквания за принос на селското стопанство към действията за опазване на околната среда и борба с последиците от измененията на климата са предпоставка за търсенето на консенсус относно бюджета на бъдещата ОСП след 2020 г. и за намиране на възможности за неговото увеличение.
	Разширяване на Европейския съюз


България e последователна в подкрепата си за процеса на разширяване на ЕС, споделяйки разбирането, че напредъкът в европейската интеграция на страните от Западните Балкани и Турция, след осъществяването на необходимите реформи, съответства на националния интерес за изграждане на регион на стабилност, сигурност и просперитет, в който да бъдат гарантирани ценностите, принципите и стандартите на ЕС.

От интерес за България е политиката на разширяване на ЕС да остане сериозна мотивираща сила по пътя на съответните държави към добросъседство, демократични реформи и прогрес в икономически и социален аспект. В този контекст, страната ще участва активно в дискусиите за ревизиране на методологията на процеса на разширяване, но ще отстоява позицията процесът да не бъде поставен в зависимост от резултатите от тази дискусия.

България ще запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора и Сърбия, при отчитане на спецификите на националния интерес, отстоявайки позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги в изпълнение на утвърдените критерии и условности за членство. Този подход е от основополагащо значение за гарантиране на стабилността, баланса и ефективността на процеса на разширяване и успеха на неговия силен трансформиращ ефект. Потвърждаваме и фокуса върху „фундаментите” в процеса на разширяване: върховенство на правото, основни права, икономическо развитие и конкурентоспособност, функциониране на демократичните институции и административна реформа.

България ще продължи да подкрепя започването възможно най-скоро на преговори за членство с Република Северна Македония и Албания, придържайки се към приетата през 2019 г. от Министерския съвет Рамкова позиция относно разширяване на ЕС и Процеса на стабилизиране и асоцииране: Република Северна Македония и Албания. Поддържането на добросъседски отношения и активното регионално сътрудничество ще останат хоризонтален критерий в процеса на разширяване, отмерващ степента на готовност за приобщаване към европейските принципи и стандарти.

България разглежда като важно за сигурността на ЕС и региона привеждането на позициите на страните-кандидатки в съответствие с позициите на ЕС в областта на общата външна политика и политиката за сигурност в периода до присъединяването.

България ще продължи да полага усилия политиката на разширяване да заема важно място в дневния ред на ЕС. Приемствеността в подкрепата на ЕС за региона е изключително важна. Очакваме провеждането на среща на върха ЕС-Западни Балкани в софийски формат в Загреб през май 2020 г. да даде още един импулс в това отношение.

Интеграционният процес на страните от Западните Балкани България ще продължава да насърчава и като съ-председател на Берлинския процес през 2020 г., фокусирано върху постигането на реални и видими резултати, в полза на гражданите от региона. Специално внимание ще бъде отделено на подобряването на свързаността в Западните Балкани в различни нейни аспекти – транспортна, енергийна, цифрова, свързаност между хората, особено сред младежта, включително чрез образование, нови технологии и други форми на сътрудничество в региона. Планираме Срещата на върха по линия на Берлинския процес да бъде проведена в София. 

Като непосредствен съсед на Турция и предвид важността на сътрудничеството с нея в редица ключови области, ще продължим да подкрепяме запазването на статута на Турция на страна кандидат за членство в ЕС и на прилагане на балансиран подход по отношение на нея. 

Разглеждаме инвестициите в страните от Западните Балкани и Турция като инвестиция в сигурността и бъдещето на ЕС. В този контекст България ще продължи последователно да подкрепя политиките на ЕС за поетапно привеждане на законодателството, практиките, институционалната и икономическа дейност в тези страни в съответствие с европейските чрез осигуряване на целеви средства от Инструмента за предприсъединителна помощ.
	Търговска политика


През 2020 г. България ще продължи да бъде активен участник в процеса на развитие на търговските отношения на ЕС с неговите партньори. Споделяме виждането, че в контекста на нарастващо търговско напрежение са необходими действия за запазването и задълбочаването на основаната на правила международна търговска система и за договаряне на амбициозни, балансирани и взаимно изгодни търговски споразумения на ЕС с ключови партньори. 
По отношение на сътрудничеството между ЕС и Обединеното кралство след оттеглянето, България подкрепя бъдещо амбициозно, широко, задълбочено и гъвкаво партньорство, което отговаря на високи стандарти за свободна и справедлива търговия и се основава на всеобхватно и балансирано споразумение за свободна търговия. В икономически план целта на преговорите е постигането на всеобхватно споразумение за свободна търговия, съдържащо в себе си разпоредби, които да гарантират равни условия за открита и лоялна конкуренция. Споразумението следва да гарантира, че в никой сектор няма да бъдат налагани тарифи, такси, налози или количествени ограничения. По отношение на услугите ЕС и Обединеното кралство би следвало да се ангажират да постигнат ниво на либерализиране на търговията с услуги, което надхвърля значително ангажиментите на страните в СТО и се основава на сключените в последно време от Съюза споразумения за свободна търговия. Ще се цели значително секторно покритие, което обхваща всички начини на предоставяне на услуги и премахва в значителна степен каквато и да е дискриминация в обхванатите сектори.
България ще работи за ефективното прилагане на Споразумението за икономическо партньорство между ЕС и Япония (в сила от 1 февруари 2019 г.) и на Споразумението за свободна търговия между ЕС и Сингапур (в сила от 21 ноември 2019 г.), за влизането в сила на Споразумението за защита на инвестициите между ЕС и Сингапур, както и сключването и влизане в сила на споразуменията за свободна търговия и за защита на инвестициите между ЕС и Виетнам. България ще продължи да работи и допринася за постигане на максимален напредък и където е възможно за приключване на текущите преговори за търговски и инвестиционни споразумения с Меркосур, Мексико, Чили, Австралия, Нова Зеландия, Индонезия, Китай и др.
	Кохезионна политика


Европа се възстанови от икономическата криза, но в сложна и динамична международна обстановка, предизвикателствата пред сигурността и устойчивото й развитие остават. Основна задача е да бъдат ефективно насърчавани конкурентоспособността и потенциала за иновации на ЕС, разумното използване на природните ресурси и опазването на околната среда, вкл. чрез поддържане на подходящи нива на инвестициите. Кохезионната политика има водеща роля за подобряване на инвестиционния процес и балансираното развитие на европейските региони.

Вследствие на различните предизвикателства през последните години (икономическа, мигрантска криза, природни бедствия) функционирането на Съюза беше подложено на изпитания. Необходимо е възстановяване на доверието и чувството за принадлежност на европейските граждани и бизнеса към Европейския проект. Основна роля за тази цел ще изиграе укрепването на икономическото, социалното и териториалното сближаване на Съюза, както и подпомагането на неговото развитие, базирано на основополагащи ценности и споделени цели.   

Предложенията за регламенти, предоставящи правната рамка за формиране и осъществяване на европейската политика за сближаване, вкл. за управление и контрол на нейните финансови инструменти – т.нар. „кохезионен пакет“ – са обект на интензивни дискусии. През 2020 г. се очаква Съветът да приключи преговорите с Европейския парламент по обикновената законодателна процедура, като бъде постигнато споразумение по пакета и той бъде приет навреме за стартиране на новите програми от 2021 г. 

Приемането на регламенти, които по категоричен начин въвеждат опростяването на правилата и процедурите, засилват стратегическата роля на европейските инвестиционни фондове и предвиждат концентрация на подкрепата, отразяваща особеностите и нуждите за развитие на държавите членки, ще осигури правна сигурност за управляващите органи и бенефициентите да подготвят програмите за периода 2021-2027 г., както и възможност ключови инвестиции за България и нейните региони да получат навременна подкрепа.  
	Многогодишна финансова рамка  2021-2027 г.


През 2020 г. ще продължат преговорите по предложението на Комисията по новата Многогодишна финансова рамка за периода 2021-2027 г. с оглед на постигане на навременно споразумение. Председателят на Европейския съвет ще инициира серия от срещи на политическо ниво през м. януари 2020 г. и по преценка може да бъде свикано заседание на Европейския съвет през м. февруари 2020 г. Хърватското председателство ще планира работата на техническо ниво съобразно тези планове. 

България ще продължи да настоява за определяне на амбициозен бюджет за следващия програмен период, който да отразява политическите приоритети пред Съюза. Важно е постигане на споразумение, което ще гарантира навременното одобрение на следващата МФР и секторното законодателство и безпроблемното стартиране на новите програми от първата година на следващия финансов период.

Основният приоритет за страната ни е осигуряването на адекватно финансиране за традиционните политики на ЕС – Кохезионната политика и Общата селскостопанска политика, като ще призовава за засилване на фокуса към най-слабо развитите региони чрез допълнително целево разпределение на средства за тях. Считаме, че не е обосновано и справедливо предложението за допълнително съкращаване на обратната предпазна мрежа до 107% спрямо предложеното от ЕК ниво от 108%.

България ще продължи да настоява за запазване на сегашните нива на съфинансиране и на правилото n+3 за освобождаване на средствата, в противен случай бенефициентите и националните бюджети ще бъдат подложени на нежелан натиск и би се затруднило изпълнението на програмите.  

Необходима е и по-голяма амбициозност по отношение на външната конвергенция на преките плащания в Общата селскостопанска политика, което е предпоставка за справедливо подпомагане на фермерите във всички държави членки.  

В качеството си на външна граница, България солидарно отговаря за сигурността на общата граница на ЕС и за справянето със заплахите пред сигурността на всички граждани на Съюза, поради което е важно да бъдат определени адекватни ресурси в областите на миграцията и управлението на границите.

Специфичен въпрос за нас е осигуряването на подходящите условия за безопасното извеждане от експлоатация на ядрените реактори на АЕЦ „Козлодуй“ чрез запазване на настоящото равнище (37%) на национално съфинансиране към помощта от ЕС.

В областта на системата на собствените ресурси на ЕС България ще подкрепя система за собствените ресурси, основана на принципите за опростеност, прозрачност, ефективност и справедливост. Oптималното решение е система, основана на брутния национален доход (БНД), доколкото той е индикатор, реално отразяващ икономическото развитие на държавите членки и тяхната способност за плащане. Считаме, че премахването на финансовите отстъпки и корекции е ключов елемент от опростяването на системата.
	Създаване на програма за подкрепа на реформи и инвестиции


През изминалите няколко години редица стратегически документи на Европейския съюз идентифицираха нуждата от отделен бюджет на еврозоната като важен елемент от завършването на Икономическия и паричен съюз. През декември 2018 г.,  на срещата на върха на еврозоната в разширен формат, лидерите дадоха мандат на Еврогрупата да работи по предложение за инструмент за конвергенция и конкурентоспособност за страните от еврозоната и държавите, чиито валути участват във Валутен механизъм II (ВМ II) на доброволна основа, който да бъде част от Многогодишната финансова рамка. 

През 2019 г. Еврогрупата одобри основните характеристики на Бюджетния инструмент за конвергенция и конкурентоспособност (БИКК) на страните от еврозоната и ВМ II, както и общи насоки относно управлението, финансирането и разпределението на ресурсите на БИКК по държави.  В допълнение министрите взеха решение да бъде създаден инструмент за държавите, които не са част от еврозоната – Инструмент за конвергенция и реформи. Създаването на двата инструмента, както и инструмент за техническа помощ (ИТП) е предвидено в предложението за Регламент за създаването на програма за подкрепа на реформи и инвестиции, който се обсъжда в работна група „Финансови съветници.
На 13 декември 2019 г. Срещата на върха на еврозоната даде мандат на Еврогрупата да приключи в кратки срокове преговорите по финансирането на БИКК в контекста на Многогодишната финансова рамка. 

Темата е значима на национално ниво, защото се очаква България да бъде бенефициент на инструментите в различни етапи от интеграцията си в Икономическия и паричен съюз – както преди присъединяването към ВМ II, така и след това, но и след приемане на еврото като национална валута.

България подкрепя основните принципи на БИКК, заложени в общите насоки, приети от Еврогрупата. Страната подчертава нуждата от гаранции, че мненията на държавите-членки от ВМ II, участващи в инструмента, ще бъдат отчитани от Еврогрупата. Също така България подкрепя създаването на Инструмента за конвергенция и реформи, който да финансира реформи и инвестиционни разходи свързани с тях. Подкрепяме ключа за разпределение на средствата в инструмента да бъде базиран върху броя население и обратно пропорционалната стойност на БВП на глава от населението. България подчертава, че държавите членки следва да имат главна роля при определянето на стъпките и целите на националните реформи, изпълняващи се с помощта на инструмента.
	Бюджетни въпроси


В началото на 2020 г. Съветът ще изготви заключения по насоките за бюджета на ЕС за 2021 г., а през май 2020 г. се очаква Европейската комисия да представи проекта на бюджет за 2021 г., който ще бъде първи за новата финансова рамка. До началото на месец октомври 2020 г. Съветът ще одобри позиция по проектобюджета на ЕС за 2021 г., която ще бъде подготвена на техническо ниво в рамките на Бюджетния комитет към Съвета на ЕС и ще бъде основа за преговорите с Европейския парламент.

България счита, че в бюджета на ЕС за 2021 г. трябва да бъде осигурено адекватно финансиране на основните политики на съюза – Кохезионната политика и Общата селскостопанска политика, както и средства за борба с миграцията и укрепването на външните граници на ЕС и средства предназначени за извеждането от експлоатация на  блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“.
	Съюз на капиталовите пазари


Изграждането на Съюза на капиталовите пазари е един от приоритетите на новата Европейска комисия, като мерките в тази област се отнасят до всички държави членки на ЕС. Финансирането чрез капиталовите пазари се разглеждат като допълнение към традиционното за ЕС банково финансиране. В заключенията си от месец ноември 2019 г. Съветът признава, че въпреки мерките, предприети досега, капиталовите пазари на ЕС все още не са напълно интегрирани. Съветът отбелязва необходимостта от по-нататъшно засилване на политическите действия за изграждане на Съюза на капиталовите пазари и счита, че е необходима пътна карта за задълбочаването му, за да се идентифицират и премахнат оставащите бариери пред свободното движение на капитали и да се осигурят интегрирани, ефективни и устойчиви капиталови пазари с увеличени трансгранични капиталови потоци, които са от полза за бизнеса и за гражданите. В заключенията си Съветът приканва Комисията да излезе с набор от ясно определени, обективни и адекватни ключови индикатори до края на 2020 г., да информира държавите членки за тези показатели и впоследствие да докладва за напредъка на Съюза на капиталовите пазари въз основа на тези показатели. Съветът също така приканва Комисията да оцени предложените в анекса към заключенията мерки и да се консултира с държавите членки и съответните заинтересовани страни, преди да предприеме каквито и да било действия. 

За България изграждането на Съюз на капиталовите пазари е от значение, отчитайки обстоятелството, че той би довел до ползи за държавите членки и ще укрепи Икономическия и паричен съюз посредством повишаване на инвестициите и ускоряване на конвергенцията.

България ще участва активно в дискусиите относно мерките за по-нататъшно развитие на Съюза на капиталовите пазари и ще продължи да отстоява позицията си, че законодателните инициативи на ниво ЕС, насочени към изграждането на Съюз на капиталовите пазари, трябва да бъдат внимателно координирани и балансирани, така че да се подпомогне развитието на единен, добре функциониращ и стабилен европейски капиталов пазар, включително чрез развитие на пазарите на местно ниво, без да се създават допълнителни административни пречки пред финансовите институции и бизнеса.
	Завършване на банковия съюз


Във връзка със завършването на Банковия съюз, през последните години бе постигнат съществен напредък с приемането на значителна част от законодателната рамка, както и с прилагането на Единния надзорен механизъм и Единния механизъм за преструктуриране. По законодателното предложение, с което се предвижда създаването на Европейска схема за гарантиране на депозитите до момента е извършена значителна техническа работа, която предлага добра основа за стартиране на политическите дискусии по нейното изграждане.  

През 2020 г. се очаква да продължат дискусиите и работата по завършването на Банковия съюз на ЕС. България отчита постигнатия до момента напредък, като счита че са необходими още усилия, за да може Банковият съюз да бъде завършен. България подкрепя елементите за укрепване и завършване на Банковия съюз в Европейския съюз, като отстоява позицията, че те трябва да се дискутират и анализират като един цялостен пакет.   
	справедливо данъчно облагане в условията на цифровизация на икономиката


Системата на Европейския съюз и международната система за корпоративно данъчно облагане се нуждаят от реформа, тъй като не са пригодени към реалностите на цифровата икономика и не отразяват новите бизнес модели в света на цифровите технологии.

Цифровата икономика е резултат от трансформациите в традиционната икономика, извършени с помощта на информационните и комуникационни технологии през последните десетилетия. Революцията в информационните и комуникационни технологии ги прави по-евтини и по-ефективни, подобрявайки по този начин бизнес процесите и променяйки бизнес моделите. При много бизнес модели, функциониращи в условията на цифровата икономика, една компания може отдалечено да контактува с потребители в друга страна чрез уебсайт или чрез други дигитални методи без да има физическо присъствие в тази страна и да реализира печалба от тези потребители. Данъчното законодателство на държавите членки в редица случаи не предвижда облагането на подобна печалба. По този начин държавата членка, в която се намират потребителите на услугите на компаниите, извършващи продажби чрез дигитални методи, не може да получи тази част от корпоративния данък върху печалбата, която съответства на създадената от националните потребители стойност. Този въпрос е релевантен не само за дигиталните компании, но и за големи мултинационални компании, които с помощта на комуникационните технологии развиват своите брандове и разширяват клиентската си база в държавите членки без достатъчно физическо присъствие, което да съответства на създадената стойност там.

За адекватното решаване на този въпрос е необходимо да бъде създаден единен подход за справедливо данъчно облагане на цифровата икономика.

Република България изразява принципната си подкрепа за продължаване на работата по темата данъчно облагане на цифровата икономика и намирането на решение по данъчните предизвикателства, породени от цифровизацията на икономиката.

Република България разбира важността на дискусиите в Европейския съюз за облагането на дигиталната икономика като едновременно с това приветства работата на ниво ОИСР по подготовката на общо глобално решение на тези въпроси. 
	Индустриална стратегия


Насочването на европейските политики за въздействие върху основните фактори за развитие на индустрията е една от основните политически препоръки към Европейска комисия, последователно застъпвана от Съвета на министрите, отговарящи за конкурентоспособността. Разработването на интегрирана индустриална политика беше и един от основните елементи на стратегията "Европа 2020", а поддържането и засилването на високоефективна индустриална база бе подчертано както в политическите насоки на предходната Комисия, така и в серия от заключения, приети от Съвета на министрите, отговарящи за конкурентоспособността.

Темата за европейската индустрия беше изведена като водеща от Българското председателство на Съвета на ЕС, като бяха приети и Заключения относно стратегията за промишлената политика на ЕС за конкурентоспособност, растеж и иновации. Заключенията призовават за всеобхватна промишлена политика, отчитаща средносрочните и дългосрочните цели, които са съобразени с основните фактори, въздействащи върху индустриалното развитие, с глобалните предизвикателства и възможностите, които предоставят Единния пазар и цифровите технологии. Промишлена политика, съобразена с въздействието, което квалифицираната работна сила има върху бъдещото развитие на европейската индустрия. Още тогава, бе отправено посланието, че ясното разбиране на съществуващите вериги на стойността и на ролята на МСП в тях е от съществено значение. В следствие от инициативите и силната подкрепа на европейските бизнес организации, с Решение на Комисията беше формиран Стратегическия форум за Важни проекти от общоевропейски интерес (IPCEI). В резултат от неговата работа бяха идентифицирани 31 вериги на стойността и бяха разработени подробни планове за действие за 6 приоритети вериги на стойността. 

България участва и подкрепя Доклада на Стратегическия форум и счита, че изведените основни стратегически вериги на стойността, както и съпътстващите индустрии, са тези които ще насочат ЕС към икономика, основана на иновации, енергийна ефективност и неутрална към климата индустрия.

Следва да се подкрепят плановете на Комисията, които предвиждат представянето на индустриална стратегия, в това число и по отношение на МСП, като се вземат предвид и постигнатите резултати от работата на Стратегическия форум за Важни проекти от общоевропейски интерес, като се обърне сериозно внимание на възможните синергии на индустриалната политика с Европейската зелена сделка и цифровата трансформация на европейската индустрия. 

	Стратегия за малките и средните предприятия (МСП)


От съществено значение за конкурентоспособността на европейската икономика е развитието на малките и средните предприятия, които осигуряват две трети от работните места и над половината от добавената стойност в икономиката на ЕС. Европа се нуждае от нов стратегически документ относно политиката за МСП. Акта за малкия бизнес (Small Business Act) е необходимо да бъде актуализиран, като се вземат предвид настоящите тенденции и глобалните предизвикателства пред малкия и среден бизнес. 

България стартира процеса по разработване на своя Национална стратегия за МСП за периода 2021-2027 г. В нея са обособени следните области: Предприемачество, Достъп до пазари, Достъп до финансиране, Дигитализация и умения, По-добро регулиране, Околна среда.

В този контекст, следва да се подкрепят плановете на Комисията, които предвиждат представянето на стратегия, специално насочена към МСП.
	 Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства


Въпреки наличието на редица инструменти на европейското и на международното публично право, предоставящи възможност за осъществяването на трансграничен обмен на електронни доказателства, разследващите органи са изправени пред множество предизвикателства, които възпрепятстват бързото и навременно предоставяне на данни, необходими в рамките на наказателното производство. Основно затруднение в тази насока е прекалената тромавост на процедурите, провеждането на които често се осъществява при твърде дълги срокове. Фрагментираните режими на отделните държави членки и особеностите на формата и съдържанието на исканията за предоставяне на данни създават съществени трудности за доставчиците на услуги, доколкото налагат допълнителни разходи.

Законодателният пакет, представен от Комисията през м. април 2018 г. (Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси и Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес), цели подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства. В сърцевината на двете предложения са повишаването на скоростта на обмена на електронни доказателства, облекчаването на компетентните органи в осъществяването на този процес, гарантирането на правна сигурност за доставчиците на услуги и спазването на основните права на човека чрез предоставянето на ефективни правни средства за защита. Амбицията на Хърватското председателство е да завърши преговорите по законодателния пакет в рамките на своя мандат като председател на Съвета на ЕС. 

Страната ни подкрепя приемането на законодателния пакет, който ще създаде благоприятни условия за подобряването на режима за събиране на електронни доказателства за целите на наказателното производство. Този подход ще осигури по-бърз достъп до данни в електронен формат, като същевременно ще гарантира защитата на основните права и правната сигурност. 

	Модернизация на трансграничния обмен между съдилища, органи и агенции във връзка с връчването на документи и събирането на доказателства в областта на гражданското правосъдие


Модернизацията на трансграничния обмен между компетентните съдилища, органи и агенции на държавите членки на ЕС във връзка с връчването на документи и събирането на доказателства по граждански и търговски дела, е тясно свързана с общия приоритет на Европейската комисия за цифровизация и електронно правосъдие и следва примера на паралелната работа в областта на наказателното правосъдие (по темата за електронни доказателства) с цел да се създадат еднакви условия в областите на наказателното и гражданското правосъдие. Представените от ЕК на 31 май 2018 г. предложения за преразглеждане на Регламент (ЕО) №1393/2007 („връчване на документи”) и Регламент (ЕО) №1206/2001 („събиране на доказателства”) целят да се подобри ефикасността и бързината на съдебните производства и да се осигури по-добро правораздаване при дела с трансгранично значение. По този начин ще се допринесе за подобряване на функционирането на вътрешния пазар и ще се намалят ненужните разходи, като същевременно ще се укрепят правата на защита. Двата Регламента още повече ще ускорят и опростят механизма за сътрудничество при трансграничната съдебна помощ, по-специално чрез адаптиране на настоящите процедури към съвременното техническо развитие и използване на предимствата, предлагани от цифровизацията.

Република България приветства насърчаване употребата на възможностите, които предоставят съвременните технологии. Вярваме, че по-широкото използване на тези технологии в съдебната система ще повиши ефективността и бързината на трансграничните съдебни производства, и ще гарантира в по-висока степен правата на гражданите и бизнеса. Измененията  на Регламент (ЕО) №1393/2007 („връчване на документи”) и Регламент (ЕО) №1206/2001 („събиране на доказателства”) ще повишат ефективността на процедурите, ще допринесат за укрепване на процесуалните гаранции и преодоляване на съществуващите проблеми, възниквали в досегашната практика при прилагането  на действащите Регламенти.

	Управление на миграцията


Управлението на всички аспекти на миграцията ще продължи да бъде ключов приоритет и през 2020 г. Търсенето на координиран и структуриран отговор на миграционните предизвикателства ще остане във фокуса на дискусиите на европейско ниво. Въпросът обхваща широк набор от теми, между които овладяването на нередовната миграция, управлението на легалната миграция, реформата на системата за убежище, борбата с контрабандата на мигранти, граничния контрол, връщането, външното измерение и др.

Отчитайки високата политическа чувствителност на въпросите на миграцията на ниво ЕС и ясно обособените лагери от държави членки с категорични позиции, следва да се има предвид, че цялостната посока на развитие по темата ще зависи в голяма степен от приоритетите и инициативите на новата Европейска комисия. Председателят на ЕК вече заяви амбициозни цели по отношение бъдещето на политиките по миграция и убежище. Предвижда се ЕК да публикува нов Пакт по миграцията и убежището, който да зададе нов тласък на обсъжданията по тези особено чувствителни въпроси. С оглед отчитане на позициите на максимално много държави членки в бъдещия документ, двамата комисари, в чиито ресори попада темата за миграцията, ще стартират обиколка по столиците за разясняване на позициите и намиране на общи елементи, на които да се основава новият Пакт по миграцията и убежището.

България ще продължи да настоява за силен, координиран, структуриран и комплексен европейски отговор на миграционните предизвикателства. Ще продължим да отстояваме позицията, че решение на миграционните въпроси може да се търси чрез предприемане на съвкупност от мерки в трите основни стълба: укрепване на външните граници, засилена външна дейност и мерки във вътрешен план. От важно значение е запазването на фокуса и върху всички миграционни маршрути, за да можем да следим миграционната ситуация в нейната цялост.

Ще отстояваме виждането, че решението на проблемите следва да се търси не на национално ниво, а с общите усилия на всички държави членки.

Очакваме новият подход на ЕК по въпросите на миграцията и убежището да се основава на баланс между солидарност и споделена отговорност между държавите членки и особено тези на първа линия. Управлението на миграцията следва да се осъществява на базата на постоянен механизъм за управление на кризи, който да обхваща всички граници и маршрути, а не на временни решения. Само така ще можем да гарантираме висока степен на сигурност на нашите граждани и да намерим трайни решения за предизвикателствата.
	Присъединяване на България към Шенгенското пространство


Въпросът за присъединяването на България и Румъния към Шенген е тема, попадаща редовно в дневния ред на ЕС. Многократното отлагане на вземането на положително решение е свързано с множество фактори, както от обективен (степента на миграционния натиск, реформата на системата за убежище и заплахите за сигурността), така и от субективен характер (политическите настроения в някои държави членки). Една от основните предпоставки за членството на България и Румъния на практика се оказва възстановяването на нормалното функциониране на Шенген и премахването на граничния контрол. В същото време политиките по Шенген все по-често се обвързват на ниво ЕС с въпросите на убежището, независимо че липсва правно основание за това. Някои държави членки продължават да търсят връзка между борбата с организираната престъпност и корупцията и членството в Шенген. Всичко това показва, че разрешаването на въпроса зависи от комплекс от фактори и множество други актуални политики от дневния ред на ЕС.

Към момента още една държава - членка на ЕС, а именно Хърватия, вече изпълнява критериите за членство в Шенген наред с България и Румъния и очаква политическо решение за присъединяването си. Фактът, че Хърватия ще бъде Председателство на Съвета на ЕС през първата половина на 2020 г. допълнително ще ограничи възможностите за включването на въпроса в дневния ред на СПВР в търсене на единодушна подкрепа. Евентуално развитие може да се търси по време на Германското председателство през втората половина на годината, но са налице голям брой условности. В свой нон-пейпър Германия вече представи идеите си за реформа на Шенгенското пространство, възможно е новата Европейска комисия да публикува ново законодателно предложение за изменения в Кодекса на шенгенските граници и Механизма за оценка по Шенген, като всички тези събития ще предопределят развитието и на въпроса за членството на България в Шенген.

България ще продължи да проследява и участва активно в развитието на процесите, да сондира нагласите на резервираните държави членки и да използва всяка възможност да ги убеждава в готовността си за членство в Шенген. Ще бъдем последователни в позицията си да не бъдем оценявани повторно по Механизма за оценка по Шенген преди да бъдем приети като пълноправен член на Шенгенското пространство.

Благодарение на последователните усилия през последните години, на практика България вече прилага всички инструменти на шенгенското сътрудничество и по този начин гарантира ниво на сигурност, еднакво на това, осигурявано от страните в Шенген. Подкрепа за готовността на страната е изразявано многократно от различни институции, като ЕК и ЕП. Ще продължим да участваме добросъвестно в шенгенското сътрудничество и да допринасяме към общата сигурност на ЕС.
	 Работни места, икономически растеж и конкурентоспособност, насърчаване на предприемачеството и създаване на работни места


Насърчаването на конкурентоспособността, икономическото и социалното сближаване на основата на принципите на доброто управление и политики, ориентирани към гражданите, особено към младите хора, е ключова тема на ниво ЕС. Независимо от продължаващата тенденция на намаляване на безработицата са необходими повече усилия за реинтегриране на дългосрочно безработните на пазара на труда и подпомагане на младите хора за придобиване на нови умения, нужни за активизиране на участието им на пазара на труда, както и да се разшири участието на жените на пазара на труда. Особено внимание следва да се обърне на насърчаването на предприемачеството, специално сред малките и средни предприятия (МСП), които да генерират заетост на основата на ново законодателство, съответстващо на интересите им. 

Темите за подобряване на уменията и конкурентоспособността на българските предприятия, създаването на нови работни места в контекста на влошаващата се демографска обстановка и застаряващото население на ЕС са изключително важни за страната ни, поради което ще участваме активно в работата по законодателни и незаконодателни инициативи в тази област.

България ще продължи да следи и дискусиите по Многогодишната финансова рамка и по-конкретно по Европейския социален фонд плюс (ЕСФ+) и по Европейския фонд за приспособяване към глобализацията (ЕФПГ), вкл. от гледна точка на това дали той ще се запази като самостоятелен инструмент. Страната ни счита, че за момента преговорите по ЕСФ+ не вървят в правилна посока и не отчитат напредъка, постигнат през последните 12 месеца. Традиционните политики на ЕС са основният инструмент за продължаване на интеграцията не само поради устойчивата инвестиционна среда, която създават, но и защото влияят положително върху другите национални политики. Вярваме, че съкращаването на традиционните политики ще намали гореспоменатите положителни ефекти в държавите членки, особено в така наречените кохезионни страни и по-слабо развитите региони. България е категорично против намаляването на общия размер на финансирането на политиката на сближаване и общата селскостопанска политика и затова ще продължава да поддържа позицията си, че традиционните политики са с доказана добавена стойност и че за тях трябва да се осигури достатъчно финансиране. Поради това и страната ни не може да приеме преразгледаното предложение за определяне на обърнатата предпазна мрежа на 107% и ще настоява за увеличаване на нейното ниво, както беше през настоящия период, т.е. 110%.
	 Прилагане и изпълнение на принципите на  Европейския стълб на социалните права


Развитието на социалното измерение на ЕС  ще продължи на основата на прилагането и изпълнението на принципите, залегнали в Европейския стълб на социалните права. Целта е да се постигне конвергенция и сближаване в рамките на ЕС за осигуряване на възможности за устойчиво и равнопоставено развитие за всички граждани и държави членки, както и да продължи процесът на подобряване на условията на труд и социалната закрила на работниците и служителите в Съюза. Ключово в тази област ще бъде публикуването през м. януари 2020 г. на „Пътна карта за Социална Европа“ - съобщение на ЕК с приоритетите в социалната област. Очаква се да стартира работата по предложения относно минимална работна заплата в ЕС, работа чрез платформи, план за действие за изпълнение на Европейския стълб на социалните права, Детска гаранция, пакет за равенство между жените и мъжете. 

България ще продължи конструктивното си участие в работата по актуални нови законодателни предложения в изпълнение на Европейския стълб на социалните права, тъй като за нас е важно развитието на социалното измерение на ЕС. Водещо при изработването на план за действие за изпълнение на Стълба следва да е отчитането на постигнатия през последния законодателен цикъл значителен напредък в социалната сфера и приетите редица актове в тази област. Подкрепяме инициативата за минимална работна заплата, като тя следва да отчита националните особености и различното икономическо развитие в отделните държави членки. Страната ни приветства и инициативите за осигуряване на равенство между мъжете и жените, и за създаване на Детска гаранция в рамките на ЕС, по която тема България има значителен положителен опит при реализиране на дейности в областта на ранното детско развитие.  
	 Миграция и мобилност


България ще работи за насърчаване на положителното взаимно въздействие между миграцията и развитието, тъй като това е най-добрата превенция на актуалните предизвикателства пред ЕС – колкото повече държавите на произход на миграция бъдат подпомогнати в тяхното успешно, мирно и трайно развитие, толкова по-ниски ще са нагласите за миграция. Приоритет следва да се дава на доброто управление на законната миграция, особено трудовата, включително чрез осъществяването на реална политика, отразена в конкретни проекти и подкрепена на европейско ниво. България ще продължи да работи за осъществяване на допълнителен напредък в рамките на Глобалния подход към миграцията и мобилността. Следва да се задълбочат сътрудничеството и политическият диалог с всички държави на произход и транзит и за насърчаване на партньорствата за мобилност, на циркулярната миграция и платформите за сътрудничество в областта на миграцията и развитието. 
	 Трудова мобилност


Свободното движение на хора няма да е възможно, без да бъде гарантиран достъпът до социална сигурност на мобилните европейски работници и членовете на техните семейства. Като част от реформата в трудовата мобилност от Европейската комисия беше предложена инициатива, която да продължи процеса на модернизация на европейското законодателство в областта на координацията на системите за социалната сигурност. Основната цел на инициативата е да се постигне модернизирана система за координация на социалната сигурност, която отговаря на социалната и икономическа реалност в държавите членки. България подкрепя предложенията за изменение на регламентите за координация на системите за социалната сигурност, тъй като те имат за цел да се продължи процесът на модернизиране на законодателството на ЕС в тази област чрез допълнително улесняване на упражняването на правата на гражданите и чрез гарантиране на правна яснота и справедливо разпределение на финансовата и административната тежест между държавите членки. Основна червена линия за страната е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца.
	 Оценка на здравните технологии


През 2020 г. ще продължат дискусиите по предложението за Регламент за оценка на здравните технологии. Предложението има за цел хармонизиране на общите клинични оценки. Поради спорни въпроси от политически и правен характер, по предложението не беше постигнат напредък нито през 2018 г., нито по време на Румънското и Финландското председателства на Съвета на ЕС през 2019 г. Развитията на преговорите са от съществено значение за България, предвид очакваните негативни последици, ако бъдат запазени ключови елементи от предложението (задължителен характер на съвместните клинични оценки, ограничаване на изключителната национална компетентност в сферата на ценообразуването и реимбурсирането, бюджетно отражение и др.). България ще продължи да участва конструктивно в дискусиите в Съвета, съобразено утвърдената национална позиция.
	Научни изследвания 


Укрепването и модернизирането на научната инфраструктура, с която разполагат европейските учени би довело до значително разширяване на възможностите им да провеждат висококачествени научни изследвания на световно ниво и директно би подпомогнало развитието на високотехнологична индустрия в Европа. Съществуващите схеми по настоящата рамкова програма „Хоризонт 2020“ и текущите преговори за бъдещата Рамкова програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ ще продължат укрепването на научната и технологичната база на Съюза, с цел за справяне с глобалните предизвикателства и постигане на целите за устойчиво развитие. 

Развитието на научноизследователската инфраструктура е в основата на всички национални политики, стратегии и мерки, които имат за цел развитие на научните изследвания в България, повишаване на качеството на научните резултати на българските учени, повишаване на конкурентоспособността на българската икономика в контекста на иновациите и повишаване на престижа на българските научни екипи и организации. Успехът на последователната политика в тази сфера е ключов фактор за ефективни публично-частни партньорства и ползотворно сътрудничество между наука, образование, бизнес и индустрия. Подобряването условията за извършване на научни изследвания би довело до задържането на младите учени в страната. От друга страна, устойчивото развитие на научноизследователската инфраструктура и човешкия капитал за наука и иновации в България са условие страната ни да бъде равнопоставен участник както при формулирането и възприемането на общоевропейски политики и мерки за развитие на науката и конкурентоспособността в Европа, така и по отношение на повишено участие в значими научни проекти, финансирани по рамковите програми на ЕС.
	Повишаване привлекателността на висшето образование на ниво ЕС и съвместимост на системите за висше образование


Глобалната конкуренция в областта на висшето образование и високата привлекателност на американски и азиатски университети постави Европа в качествено нова позиция и налага преосмисляне, а в много случаи и преформулиране на политиките в сектора. От една страна са налице все повече възможности: дистанционно обучение, което премахва границите, в т. ч. и за хората в неравностойно положение или с нисък социален статус; програмата „Еразъм+“, която  насърчава всички нива на академична мобилност; съвместните учебни програми и дипломи и други форми, насърчаващи безпрепятственото сътрудничество между университетите и осигуряващи подкрепа за преподавателите. От друга страна все още сме изправени пред предизвикателства, свързани с културни различия, проблеми в социалната сфера, както и неправилно прилагане на инструменти от общата политика.

Въпросът за повишаване привлекателността на висшето образование е от съществено значение за Република България в контекста на политиките за модернизацията на висшето образование и активното участие в Европейското пространство за висше образование. Това произтича и от ангажиментите ни като държава членка да се направи необходимото на национално ниво за осигуряване на качество на образованието, осъвременяване на процеса на обучение и отваряне на системата без да се компрометира академичното измерение на висшето образование. Развитието на академичната и трудовата мобилност се свързва с нови възможности, но поставя и много сериозни изисквания към издаваните дипломи, с които завършилите висше образование в България на практика ще се реализират не само в страната, но и извън нея.  
	Развиване на дигиталните компетентности


На европейско равнище съществува необходимост от общи и координирани усилия за изпълнение на целите, заложени в Плана за действие в областта на дигиталното образование, приет в рамките на Българското председателство на Съвета на ЕС през 2018 г. Дигиталното разделение има много измерения, но подобряването на достъпа до технологиите и на свързаността за всички деца в системата за образование трябва да бъде отправна точка за намаляването на неравенството и изключването. Дигиталната компетентност е включена в преработената Европейска референтна рамка за ключовите компетентности за учене през целия живот, която всички граждани следва да притежават. Дигиталната компетентност означава уверено и критично използване на цифровите технологии и обхваща знанията, уменията и нагласите, от които се нуждаят всички граждани в бързо развиващото се цифрово общество. Европейската рамка за дигитална компетентност включва пет области: грамотност за работа с информация и данни; комуникация и сътрудничество; създаване на дигитално съдържание; безопасност и благополучие; и решаване на проблеми. Изпълнението на Плана за действие в областта на дигиталното образование ще се подпомага на европейско ниво основно от програма „Еразъм+“, а на национално – от проекти по структурните фондове.

Въпросът е с високо политическо значение за България в контекста на определянето на образованието като национален приоритет и целите, заложени в Закона за предучилищното и училищното образование.

Дигиталните технологии имат ключова роля за преодоляване на различията в качеството на образованието. С новия проект по ОП НОИР „Образование за утрешния ден“ ще бъде създаден облак с дигитални уроци, в т.ч. и такива, разработени от самите учители. Тези електронни уроци ще бъдат свободно достъпни и ще могат да се ползват от учениците, независимо от местоположението на тяхното училище. Учителите ще бъдат обучени за създаване на дигитално съдържание (електронни уроци), за преподаване на знания и умения по дигитална грамотност - медийна грамотност, онлайн съдържание и поведение, за повишаване дигиталната компетентност на учащите се, киберсигурност, защита на интелектуална собственост, за работа с дигитални ресурси и внедрената платформа за образователни услуги.
	Енергиен съюз 


През 2020 г. усилията ще бъдат насочени към постигане целите на европейската енергийна политика в контекста на Енергийния съюз. Основен акцент ще бъде поставен на навременно изпълнение на приетото законодателство от енергийния пакет, свързано с рамката в сектора на енергийната ефективност и възобновяемата енергия до 2030 г., и финализиране на националните интегрирани планове за климата и енергетиката. Нивото на амбиции в националните планове ще бъде оценено, с оглед постигане на приетите общоевропейски цели, като при идентифициране на недостиг ще бъдат очертани допълнителни мерки за по-нататъшни действия. От съществено значение е гарантирането, че европейският енергиен пазар е напълно интегриран, взаимосвързан и цифровизиран, при зачитане на технологичната неутралност.
България подкрепя изграждането на европейски Енергиен съюз и провеждането на координирана и балансирана политика като предпоставка за създаването на устойчива и предсказуема среда за инвеститорите, генериране на ползи за гражданите и бизнеса, и за осигуряване на условия за конкурентен енергиен пазар. Натрупаният до настоящия момент опит в областта на енергетиката и климата следва да бъде основа за надграждане и развитие на политиките за периода и след 2030 г. За постигане на очертаните амбиции са необходими съвместни усилия на европейско ниво за справяне с новите предизвикателства, пред трансформиращия се Европейски енергиен пазар.
С приоритетно внимание ще бъдат следени преговори по проекта на Регламент, с който се създава специална програма за извеждане от експлоатация и управление на радиоактивни отпадъци. С програмата на България се предоставят 63 милиона евро за продължаване на дейностите по извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“ след 2020 г. През 2020 г. се предвижда да бъдат финализирани обсъжданията по основните политически чувствителни въпроси от документа - предложената допълнителна финансова подкрепа и процента на съфинансиране. Усилията на българската страна ще са насочени към договаряне на разумно намаление на процента на национално финансиране или ревизиране на разпоредбата, по начин, с който да се запазва приемливо и обосновано ниво на гъвкавост. 

Очаква се представяне на доклади и инициативи в областта на отработеното ядрено гориво и радиоактивните отпадъци. В хода на дискусиите, българската страна ще застъпва позиция, че с подобни инициативи следва да се търсят разходоефективни, устойчиви и научнообосновани решения за безопасното им и сигурно управление.
	Автомобилен транспорт 


И през 2020 г. ще продължат активните усилия на българската страна за постигане на недискриминиращи решения за европейския транспортен сектор. Категорично считаме, че едностранното налагане на рестриктивни мерки, както и ограничаването на свободата при предоставяне на услуги в транспортния сектор не спомага за постигане на растеж на Единния вътрешен пазар на Европейския съюз. Приемането на непропорционални разпоредби по Пакет за мобилност I ще доведе впоследствие до негативно въздействие и върху други ключови политики на Съюза.
Очаква се през 2020 г. договорените през 2019 г. текстове по досиетата от Пакета за мобилност I да бъдат разгледани в Комисията по транспорт и туризъм в Европейския парламент и да бъдат гласувани на второ четене в ЕП. Във връзка с това, българската страна ще продължи линията на отстояване на законосъобразни, непротекционистки и пропорционални правила по предложенията. Възпрепятстването на свободното предоставяне на транспортни услуги ще отдалечи текстовете на Пакета за мобилност I от първоначално заложените цели за по-добро правоприлагане и контрол на правилата. Българската страна ще настоява за заличаване на проблематичните текстове и изготвяне на оценка на въздействието (относно връщането на превозното средство), която е предвидена и в декларацията на ЕК, представена на заседанието на Корепер I на 20 декември 2019 г. Оценката на въздействието следва да бъде направена преди влизане в сила на разпоредбите от Пакета за мобилност I. Българската страна ще настоява, в рамките на текущия законодателен процес, за ясни текстове относно свободата на избор на водача за мястото за ползване на седмичната почивка, правилата относно операторите от трети страни, преходен период за забраната за ползване на седмична почивка на борда на превозното средство до изграждане на достатъчен брой охраняеми паркинги. Ще продължи да отстоява позиция, че предвиденият „cooling off“ период за каботажа е непропорционална мярка. За целта, българската страна ще продължи активната си комуникация и съвместни действия с групата на „единомислещите държави членки“, като ще търси още по-широка подкрепа за позицията си.

	Въздушен транспорт


Очаква се през 2020 г. Работна група „Въздушен транспорт“ към Съвета на ЕС да преразгледа някои елементи от инициативното предложение на Комисията от 2013 г. за изменение на Регламента за правата на пътниците във въздушния транспорт. Текущо работата по предложението е блокирана заради спора за Гибралтар. Темата е приоритетна за българската страна, като в сега действащата правна рамка липсва яснота по отношение правата на пътниците във въздушния транспорт, което води до недобро изпълнение и оттам – до недостатъчна защита на тези права. Българската страна счита, че наред с изясняването и засилването на правата на пътниците, от първостепенна важност е постигането на баланс в интересите на всички участници на пазара. Подкрепяме разпоредбите, целящи установяване от страна на въздушните превозвачи на ясни процедури за подаване и разглеждане на жалби на пътници при въздушен превоз и информиране на пътниците за тези процедури, както и засилване ролята на националния правоприлагащ орган в процеса на разглеждане на жалбите.

Комисията и Европейският парламент настояват за ревизиране на  „частичния общ подход“ от 2014 г. по  предложението за Регламент за прилагането на Единното европейско небе 2+, като в проекта на регламент да намерят отражение препоръките от доклада на т.нар. „Група на мъдреците“ (WPG) и инициативата за нова архитектура на въздушното пространство (ААS). Предлаганите промени биха могли да окажат сериозен негативен ефект върху дейността на националните доставчици на аеронавигационно обслужване и българската страна счита, че Комисията следва да предложи ново законодателно предложение, придружено с детайлна оценка на въздействието.
	Реформа на общата селскостопанска политика


Реформата на Общата селскостопанска политика (ОСП) след 2020 г. ще продължи да бъде един от знаковите европейски и национални приоритети в контекста на все по-нарастващата роля на земеделието в борбата с последиците от изменението на климата, приноса му към опазването на околната среда и природните ресурси, както и необходимостта от обезпечаване на продоволствената сигурност и гарантиране на безопасността на храните.

В тази връзка, повишаването на размера на възможното финансиране по схемите за обвързани с производството директни плащания ще има положителен ефект за поддържане и развитие на жизнеспособни селски райони, създаване на работни места и предоставяне на обществени блага. Секторите, към които е насочена обвързаната подкрепа, са уязвими и същевременно – значими за страната ни не само в икономически, но и в социален аспект. Поради това, страната ни ще продължи да декларира амбиция за приемане на по-високи нива на този вид подпомагане, като същевременно осъществява тясно сътрудничество с държавите членки, с които имаме сходни позиции. 

В допълнение, с оглед поддържане на земеделската дейност във всички региони на страната чрез гарантиране на стабилност в подкрепата на доходите на земеделските производители, за нас е важно да се запази възможността за прилагане на Преходната национална помощ и след 2020 г., като за целта ще положим всички усилия за ефективно сътрудничество с държавите членки, които заявяват интерес за запазването на този вид подкрепа.

Изразяваме своите опасения във връзка с предвидената възможност Комисията да спре или трайно да намали плащанията за държавите членки, както и възможността за спиране на плащания във връзка с многогодишния мониторинг на качеството на изпълнението на Стратегическия план. Поддържаме позицията си, че предвидените задължения на държавите членки да прогнозират за продължителен период от време в особена конкретика, без да могат да се предвидят в дългосрочен план динамичните промени в сектора, е практически невъзможно и ще доведе единствено до допълнителна административна тежест и финансови санкции.

България счита, че слабостите на Новия модел на изпълнение, свързани с въвеждането на годишни цели, както за процедурата за уравняване на сметките (performance clearance), така и с процедурата за преглед на изпълнението (performance review), могат да бъдат преодоляни единствено чрез увеличаване на периода на целеполагане. В тази връзка предлагаме въвеждането на годишни цели да отпадне и да бъде заменено от залагането на цели в средата и края на програмния период.

По отношение на секторните интервенции България не може да приеме предвиденото увеличение на задължителните разходи от оперативния фонд на всяка организация на производители (ОП), които да бъдат използвани за екологични дейности. Настояваме размерът да запази стойността си от настоящия период, като разглеждаме като приемлив за нас и подходът да бъде предвидена дерогация за държави членки с извънредно ниска степен на организираност.

Необходимо е да продължи работата по прецизиране на условията и реда за прилагането на секторни интервенции и в други сектори на земеделието (освен в сектора на плодовете и зеленчуците), така че да бъде осигурена необходимата подкрепа и стимул за създаване на организации на производители. Предвид извънредно ниската степен на организираност в страната, България настоява за увеличаване на нивото  на финансовата подкрепа. Считаме за уместно предложението зa въвеждане на четиригодишен преходен период, в който кооперации и други форми на сътрудничество, които целят да получат признание като ОП, могат да бъдат допустими за подпомагане чрез интервенциите в другите сектори.

България счита за необходимо да бъде запазен бюджетът на Съюза за училищната схема в размер на 250 000 000 евро, предвид заложените амбициозни цели на схемата за насърчаване на здравословно хранене на децата и високият обществен интерес към нея.

Отчитайки актуалното състояние по преговорите по ОСП, считаме за напълно обосновано прилагането на преходен период от поне 1 година преди пристъпване към въвеждането на реформираната политика с цел да се гарантира непрекъснатост на ОСП до създаването на новата система.
	Горско стопанство


В контекста на липсата на единна политика на ЕС в областта на горското стопанство, приоритет за Република България през 2020 г. в тази област ще бъде интензивното участие в дискусиите и продължаване на усилията за сформиране на обща позиция на ЕС в преговорния процес за приемане на Правно обвързващото споразумение за горите в Европа с подкрепата на Икономическата комисия за Европа в рамките на ООН.

Подписването на Споразумението би подобрило опазването на горите и устойчивото използване на техните ресурси чрез прилагане на общи принципи, формулирани и в съответните национални политики на държавите членки. То би очертало дългосрочна рамка за по-ефективно координиране между горския сектор и други икономически отрасли, както и за по-ползотворно сътрудничество със заинтересованите страни и представителите на гражданското общество. Страната ни очаква положителни резултати от неформалните срещи през 2020 г. с оглед постигане на съгласие за успешното финализиране на преговорния процес.

Ще продължим да участваме активно в дискусиите по разработването на Стратегия на ЕС за горите след 2020 г., която ще зададе последователна рамка за по-добър и ефективен отговор на новите предизвикателства пред горите и горския сектор.
	Политика в областта на рибарството


Основен приоритет за Република България през 2020 г. ще бъде определянето на възможностите за риболов на някои рибни запаси и групи рибни запаси, приложими в Черно море за 2021 г. 

Предвид факта, че черноморските запаси, експлоатирани от Република България и Румъния са споделени с държави извън ЕС (Турция, Украйна, Грузия и Руската федерация), риболовните възможности на регионално ниво се определят в рамките на Генералната комисия по рибарство за Средиземно море (GFCM). 

Установените на ниво GFCM риболовни възможности се въвеждат в правото на Съюза ежегодно с Регламента за риболовните възможности за Средиземно и Черно море, като определянето на годишните риболовни възможности има голямо социално-икономическо значение за риболовния флот на страната ни. Предложението е много важно от гледна точка на опазването на морските биологични ресурси в Черно море и устойчивото управление на рибарството. От съществено значение е да бъдат отчетени спецификите на риболова в Черно море, както и усилията на страната ни за устойчива експлоатация на запасите, включително и по отношение на борбата с незаконния, недеклариран и нерегулиран (ННН) риболов.

Република България ще настояОва определянето на риболовните възможности за 2021 г. да бъде в съответствие с определения общ допустим улов (ОДУ) и квоти от GFCM на регионално ниво (увеличение от 32 % спрямо 2018-2019 г. (от 57 т. на 75 т. годишно) на квотата на Република България за улов на калкан в Черно море за тригодишен период от 2020 до 2022 г., както и за запазване на определената на ниво ЕС за 2020 г. квота за улов на цаца.

В допълнение, за нас е от изключително значение да продължат усилията за създаване на условия за равнопоставеност между всички черноморски страни и изграждането на модел за управление на рибарството в Черно море, който да се прилага и спазва от всички черноморски държави.

Друг значим приоритет за страната ни е изменението на системата за контрол в рибарството на ЕС в съответствие с принципите на реформираната обща политика в областта на рибарството, подобряване на качеството и събираемостта на данни и намаляването на административната тежест. За Република България е от съществено значение да се опростят съществуващите мерки, което ще е предпоставка за тяхната практическа приложимост, като разходите, необходими за изпълнението на новите разпоредби, не следва да надвишават социално-икономическите ползи от тяхното прилагане.
	Култура


За България е от изключително значение ЕС да продължи да има самостоятелна секторна програма в областта на културата и творчеството с увеличен бюджет, тъй като това ще позволи на организациите, работещи в областта на културата и творчеството да се адаптират към променящите се условия, като функционират като основен фактор за европейска идентичност и сплотяване на европейските общества, а така също и като двигател за икономическото развитие на Съюза.  С подкрепата на трансгранични партньорства и мрежи, Програма „Творческа Европа“  ще укрепи позициите на европейските участници (включително и българските) на европейските и световните пазари. Ще се подкрепя сътрудничество, насочено към културата и ролята й за социално приобщаване и свобода на художествено изразяване. В рамките на преговорите по регламента за създаване на Програмата, България ще работи за осигуряването на разпоредби, свързани с целите й, които насърчават езиковото и културно многообразие и предоставят условия, при които организации от държави с по-малки пазари или по-нисък аудиовизуален капацитет могат да се ползват от финансиране по нея. Управлението на Програмата следва да запази комитологията като подход при участието на държавите членки във вземането на решения за изпълнението й и да бъде индивидуално за „Творческа Европа“ с оглед нейните специфики спрямо други програми.
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