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	1. Дефиниране на проблема: 

Трудовото законодателство не регулира адекватно на съвременните икономически условия и на достигнатото ниво на индустриалните отношения в страната трудовите отношения в определени области.
А. Социалният диалог и колективното договаряне като инструмент за решаване на конкретни въпроси, свързани с трудовите отношения не се използват ефективно, поради липсата на ясни регулации относно: ролята и обхвата на социалния диалог; стимулиране сключването на колективен трудов договор в предприятието; механизма за разпростиране на колективен трудов договор в отрасъл или бранш; възможностите за договаряне на някои въпроси, свързани с работното време, в т.ч. сумирано изчисляване на работното време и максималния размер на извънредния труд;  
Б. Нормативната уредба на трудовите отношения с международен елемент, включително и при командироване има ограничен обхват на действие, което води и до ограничени възможности и права: обхватът на прилагането на националното законодателство при трудови правоотношения с международен елемент е определен въз основа на гражданството на работника или служителя, като остават неуредени част от трудовите правоотношения с трансграничен елемент; не е уредена възможността за командироване на работник или служител, който е изпратен на работа от предприятие, което осигурява временна работа; не се гарантира получаването на еднакво възнаграждение за еднаква работа, извършена на едно и също място при командироване на работник или служител в България от друга държава членка на Европейския съюз;
В. Разпоредбите относно трудов договор за определени дни от месеца, трудов договор за краткотрайна сезонна селскостопанска работа и относно платения годишен отпуск на новопостъпващите работници и служители създават затруднения при прилагането. Неправилно се прилагат разпоредбите за извънреден труд при сключване на договор за работа през определени дни от месеца между работник или служител и работодател, които са страни по друг вид трудов договор за същата работа. Не е възможно тютюнопроизводителите да наемат лица за изпълнение на краткотрайна сезонна селскостопанска работа за един ден. Ограничава се правото на ползване на платен годишен отпуск при първоначално постъпване на работа (едва след придобиване на 8 месеца трудов стаж); 
Г. Административнонаказателните разпоредби не съдържат квалифицирани административнонаказателни състави при повторно и системно използване на недеклариран труд от работодателите, както и облекчения за администрацията и работодателите в процеса по събиране на наложените глоби или имуществени санкции.

1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
А. В Кодекса на труда не е определена достатъчно ясно ролята, целта и обхвата на социалния диалог. Съвременните икономически условия и промените в организацията на труда, породени от технологичните иновации, демографските промени и глобализацията, са предизвикателство пред регулирането на трудовите отношения. За постигане на по-висока конкурентоспособност на икономиката в съчетание с гарантиране на закрилата на наетите лица е необходимо засилване на ролята на социалните партньори и балансиране на отношенията държава – социални партньори, така че да се създаде достатъчно възможности на действие за социален диалог, вкл. за колективно договаряне. Трудовото законодателство съдържа регулации  относно провеждането на социален диалог, в това число и колективното трудово договаряне, но натрупаният опит през последните години показва необходимост от усъвършенстване на нормативната регулация в тази област, за да се подкрепи социалният диалог като инструмент за справяне с новите предизвикателства, а също и като се определи ясно ролята на държавата, запазвайки автономията на социалните партньори и се насърчи колективното договаряне. 
В Кодекса на труда липсва детайлна регулация на механизма за разпростиране на колективен трудов договор в отрасъл или бранш. Независимо, че колективното трудово договаряне в България, като форма за осъществяване на двустранния социален диалог има дългогодишни традиции, а законодателството в тази област търпи постепенно развитие, нормативната уредба на разпростирането на колективните трудови договори на браншово и отраслово ниво затруднява в известна степен прилагането на тази възможност. В тази връзка, промяна в процедурата по разпростиране на сключените колективни трудови договори (КТД) ще подпомогне  прилагането на  механизма на разпростиране в практиката, което ще повиши покритието на колективното договаряне и ще осигури по-благоприятни условия на труд за повече работници и служители, както и по-справедлива конкурентна среда между работодателите. 
Наблюдава се устойчива негативна тенденция за намаляване на общия брой на действащите КТД в страната всяка една година след 2012 г.
, въпреки че повишаването на доверието между социалните партньори в страната и натрупаната практика в областта на воденето на преговори между тях, позволява сключването на колективни трудови договори на различни нива. За съществен проблем в практиката при колективното трудово договаряне през последните години се приема липсата на изрична законова уредба относно възможността за договаряне на присъединителна вноска за работниците и служителите, които не са членове на синдикалната организация, която е страна по договора. 
Трудовото законодателство ограничава възможността чрез колективното договаряне на ниво отрасъл и бранш да се постигне по-голяма гъвкавост по отношение на работното време и извънредния труд в отделни отрасли и браншове, което е от особено значение за оптимизиране на работните процеси и повишаване на производителността на труда. При установено сумирано изчисляване на работното време императивно са уредени минималният и максималният период, за който се въвежда – от една седмица до 6 месеца. Това ограничава възможността за отчитане на спецификите на различните сектори на икономиката, независимо че Директива 2003/88/ЕО относно някои аспекти на организацията на работното време, позволява за определени икономически дейности да се договаря референтен период на изчисляване на седмичното работно време за период до 12 месеца, стига това да е установено в националното законодателство и да е постигнато споразумение между социалните партньори. 
Трудовото законодателство ограничава максималната продължителност на извънредния труд, който може да се положи от работник или служител в рамките на една календарна година - до 150 часа. Кодексът на труда не предвижда правна възможност този размер да бъде увеличаван, независимо че за някои отрасли и браншове, при определени условия, е в интерес както на работниците и служителите, така и на работодателите, да има възможност за договаряне на по-голяма продължителност на извънредния труд в една календарна година. 
Б. Нормативната уредба на трудовите отношения с международен елемент, включително при командироване, не отразява промените, настъпили както в резултат на усъвършенстваното европейско законодателство, така и тези, породени от глобализацията и цифровите технологии. Тези промени, оказват съществено влияние върху функционирането на пазара на труда и моделите на работа, установени в някои от предприятията в страната. Повиши се броят на трудовите правоотношения, които имат трансграничен елемент. Възможността да се работи чрез интернет и да се осъществяват услуги в рамките на единния пазар, предполагат все по-честото полагане на труд извън помещенията на работодателя, а в много случаи и извън територията на страната, където е основната дейност на предприятието. Българското трудово законодателство, урежда трудовите отношения с международен елемент, като се взема предвид основно гражданството на работника или служителя. В съвременните условия това ограничава неговата приложимост и може да доведе до намаляване на правата на работници и служители, които са наети от български работодатели, но полагат труд на територията на друга държава. Това налага да се осигури приложимост на националното трудово законодателство при трудови правоотношения с международен елемент, като се съобразява волята на страните по трудовия договор и се гарантира минималното ниво на закрила, на което има право работникът или служителят. 
Интегрирането на икономиката на държавата в общия пазар на Европейския съюз води до увеличаване на командированите работници и служители в рамките на предоставяне на услуги на територията на страната. С промените в Директива 96/71/ЕО относно командироването на работници в рамките на предоставяне на услуги се регламентира правото на командированите лица да получават не по-малко от възнаграждението, на което имат право работниците и служителите в съответната държава, извършващи  еднаква работа. Това изисква националното законодателство да гарантира правото на възнаграждение на командированите от други държави членки работници и служители, в което са включени всички елементи, формиращи работната заплата, съгласно българското трудово законодателство. 
Действащата нормативна регулация не позволява извършването на промяна на работното място на изпратения в предприятието ползвател работник или служител, включително и командироването му в страната или в друга държава членка на Европейския съюз с цел предоставяне на услуги. Това води до ограничаване на случаите, при които се наемат работници и служители от предприятия, които осигуряват временна работа, което намалява ефективността на тази форма на заетост. Регулацията на трудовото правоотношение на работниците и служителите, които са изпратени от предприятие, което осигурява временна работа в предприятие ползвател създава гъвкавост при наемането на работа, съчетана с гарантиране на правата на наетите лица. Развитието на икономиката и на моделите на работа изискват създаване на законова възможност изпратените работници и служители да полагат труд по начин, позволяващ максималната ефективност на работата им, включително и чрез временно командироване от страна на предприятието ползвател. 

В. Празноти в законовата уредба създават предпоставки някои от гъвкавите форми на работа да се използват по начин, който накърнява правата на работниците и служителите или за ограничаване на възможността за наемане на нови работници в определени хипотези. Развитието на пазара на труда през последните години е свързано с увеличаване на гъвкавите форми на наемане на работници и служители. Една от възможностите за това е сключването на трудов договор за работа през определени дни от месеца. Този вид трудов договор позволява полагането на труд, когато е договорено между работника или служителя и работодателя, без да е необходимо изпълнението на работата да е през всички работни дни. Освен това, трудовото законодателство допуска сключване на договор за работа през определени дни от месеца между работник или служител и работодател, които са страни по друг вид трудов договор за същата работа. Тези две възможности понякога се прилагат, така че работниците и служителите са с  нарушени  права , тъй като се заобикалят  изискванията за ограничаване на извънредния труд и за заплащането му с увеличение. Създаването на ясна разпоредба, с която  се определят условия за полагането на труд по втори трудов договор през определени дни от месеца ще гарантира правата на работниците и служителите на адекватно заплащане на положения от тях труд. 
В Кодекса на труда е регламентирана възможността да се сключват трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа между регистрирани земеделски стопанин и работници само за обработка на насажденията и прибиране на реколтата от плодове, зеленчуци, розов цвят и лавандула. Тези трудови договори се сключват за работа за един ден, като при сключването им има редица административни облекчения за работодателя, а работниците не се лишават от регистрацията като безработни лица или от получаваните помощи от социалното подпомагане. През последните години интересът към използването на тези трудови договори се повишава, което позволява да се намали недекларирания труд в сектора
. Тютюнопроизводителите, които по подобие на земеделските стопани, използват основно ръчен нискоквалифициран труд за обработка на реколтата и за събирането на готовата продукция, не са включени в обхвата на работодателите, които имат право да сключват такива трудови договори. Това ограничава възможностите им за наемане на работници за обработка на реколтата и за събирането на готовата продукция. Така се ограничава и възможността на определени лица да полагат труд без да са лишени от възможността да са регистрирани като безработни лица и/или да получат помощи от социалното подпомагане. Включването на тютюнопроизводителите в обхвата на работодателите, които могат да сключват трудови договори за един ден, ще да допринесе за по-доброто функциониране на пазара на труда в определени региони на страната, където това производство е традиционен сектор.

В Кодекса на труда е установен минимален размер на трудовия стаж (8 месеца), който трябва да придобие постъпващия за първи път на работа работник или служител, за да възникне правото му на ползване на платен годишен отпуск. Регламентирано е също така, че при прекратяване на трудовия договор работодателят дължи обезщетение за неизползван платен годишен отпуск, независимо от обстоятелството, че работникът или служителят е нямал право да го ползва, поради липсата на минимален размер на трудовия стаж. Трудовата мобилност и смяната на работата е все по-честа тенденция на пазара на труда, особено сред младите хора, които търсят реализация и подходяща работа. Поради това установеният минимален размер на трудовия стаж от 8 месеца, който дава право на ползване на отпуск, не отговаря на нуждите нито на работодателите, нито на работниците и служителите, а също и на съвременните тенденции на пазара на труда.

Г. Използването на недеклариран труд нарушава функционирането на пазара на труда, като накърнява правата на работниците и служителите и води до нелоялна конкуренция между предприятията. Правото да се налагат административни санкции от страна на контролните органи при нарушаване на трудовото законодателство има основно превантивна и възпираща цел. По този начин те са гаранция за закрилата на работниците и служителите и за лоялната конкуренция между предприятията, което подпомага функционирането на пазара на труда. В Кодекса на труда е регламентирана възможността контролните органи да налагат административна санкция за работодател, който използва недеклариран труд, но не е предвиден повишен размер на административната санкция, когато един и същи работодател е извършил такова нарушение повторно или го извършва системно. 

В Кодекса на труда е уредена възможността за сключване на споразумение, когато е установено от контролните органи административно нарушение и нарушителят не го оспорва. Към момента предвиденият минимален размер на санкцията при сключване на споразумение не може да е под минимума, определен за самото нарушение. Това ограничава реалното приложение на тази възможност и води до административно натоварване на контролните органи, съдилищата и приходната администрация. Възможността за намален размер на санкцията при признаване на вината на нарушителя и заплащането й е установена практика в други закони, чрез която се стимулира доброволното й заплащане и която води до по-добра превенция
. Поради това следва да се регламентира възможността за намаляване на размера на административната санкция при сключване на споразумение по реда, предвиден в Кодекса на труда, което да облекчи административното натоварване и да спомогне за подобряване на цялостната административнонаказателна дейност в областта на трудовите отношения. 
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
А. Кодексът на труда (КТ) установява задължението на държавата да регулира трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения и въпросите на жизненото равнище след консултации и диалог с работниците, служителите, работодателите и техните организации в дух на сътрудничество, взаимни отстъпки и зачитане на интересите на всяка от страните. Това регулиране се осъществява от държавата в сътрудничество и след консултации с представителните организации на работниците и служителите и на работодателите, които се извършват на национално ниво - от Националния съвет за тристранно сътрудничество и по отрасли, браншове, области и общини - от отраслови, браншови, областни и общински съвети за тристранно сътрудничество. В КТ не се съдържа детайлна регламентация относно осъществяването на консултации и сътрудничество между участващите в социалния диалог организации на работниците и служителите и на работодателите, което не способства за насърчаването и развитието на социалния диалог по трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения и въпросите на жизненото равнище. Развитието на индустриалните отношения в страната може да се подкрепи, чрез изрично регламентиране на целите, към които да се стремят социалните партньори. 

В Кодекса на труда е установено, че Националния съвет за тристранно сътрудничество (НСТС) обсъжда и дава мнение само по законопроекти, проекти на подзаконови нормативни актове и решения на Министерския съвет. Предвид функциите на НСТС, като консултативен орган за осъществяване на тристранно сътрудничество на национално равнище, той следва да има възможност да предоставя мнения по всички въпроси на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения и въпросите на жизненото равнище. С оглед на обстоятелството, че Кодексът на труда изрично е регламентирал обхвата на въпросите, по които дава становище НСТС, легитимното разширяване на техния кръг не може да се осъществи без да се извърши нормативна промяна. 
В Кодекса на труда е регламентирано правото на министъра на труда и социалната политика да разпростре прилагането на браншови или колективен трудов договор или на отделни негови клаузи във всички предприятия от съответния бранш или отрасъл. Практиката през последните години показва, че разпростирането на колективен трудов договор има ограничено приложение. Като причина за това се налага  регламентираното изискване сключването и искането за разпростиране на браншовия или отрасловия колективен трудов договор да е направено от всички представителни организации на работниците и служителите и на работодателите от отрасъла или бранша. Също така, в законодателството не са определени видът на акта, с който се извършва разпростирането и начинът на оповестяването му. Липсва и изрично указание къде заинтересованите страни могат да узнаят за разпростирането и за правата и задълженията, които са договорени в съответния колективен трудов договор. Изричното регламентиране на процедурата по разпростиране на браншови или отраслови колективен трудов договор, при която се иска становището на национално представителните организации на работниците и служителите и на работодателите, както и на начина на оповестяване на разпростирането и на клаузите на съответния договор, е единствената възможност за гарантиране на правата на всички заинтересовани страни. 
Друг съществен проблем от практиката при колективното трудово договаряне през последните години е договарянето на присъединителна вноска за работниците и служителите, които имат желание да се ползват от по-благоприятните условия на колективния трудов договор, но не са членове на синдикалната организация, която е страна по  договора. Липсата на изрична законова уредба по този въпрос създава проблеми на социалните партньори при колективното договаряне от една страна, а от друга – създава условия за неравно третиране на работниците и служителите. Поради това е необходимо изрично да се регламентира въпросът за присъединителната вноска, като се гарантира, че това няма да води до заобикаляне на законодателството и накърняване на добрите нрави.   

С Кодекса на труда се ограничава максималната продължителност на извънредния труд, който може да се положи от работник или служител в рамките на една календарна година - до 150 часа. Не е предвидена правна възможност този размер да бъде увеличаван, независимо че за някои отрасли и браншове, при определени условия, е в интерес както на работниците и служителите, така и на работодателите, да има възможност за договаряне на по-голяма продължителност на извънредния труд в една календарна година. За да бъде предоставена такава възможност е необходима нормативна промяна, която да даде възможност на социалните партньори да договарят условията на труд, включително по-голяма продължителност на извънредния труд, който може да се полага в една календарна година. 

Б. В Кодекса на труда е установена приложимостта на българското трудово законодателство спрямо трудовите правоотношения с международен елемент. Водещо при преценката са волята на страните, гражданството на работника или служителя и мястото на установяване на работодателя. Приложимостта на българското трудово законодателство следва да отговаря на общите стандарти, уреждащи трудовите отношения с международен елемент, без да се съобразява с националността на работника или служителя. Поради това е необходимо да се извърши нормативна промяна, която да съответства на европейското законодателство и на Кодекса на международното частно право.
Командироването и изпращането на работници и служители от други държави членки на територията на страната е регулирано в Кодекса на труда в съответствие с изискванията на Директива 96/71/ЕО относно командироването на работници в рамките на предоставяне на услуги. Предвижда се командированият или изпратеният работник или служител има правото на командирования или изпратен работник или служител на трудово възнаграждение в размер най-малко на минималната работна заплата, установена за страната, и/или най-малко на минималния размер на допълнителните трудови възнаграждения за извънреден и нощен труд. С Директива 2018/957/ЕС е изменена Директива 96/71/ЕО, като е установен принципът за еднакъв размер на възнаграждението за еднаква работа, извършвана на територията на една и съща държава, като в размера на възнаграждението се включват всички задължителни елементи, които го формират, а не само минималният размер на основната работна заплата и ставките за извънреден труд. Това изисква промяна в националното законодателство, което да гарантира на командированите и изпратените, че размерът на трудовото възнаграждение, на което имат право, е не по-малък от този на работниците и служителите, чието трудово правоотношение се регулира от Кодекса на труда. В него се включат всички задължителни елементи, формиращи брутното трудово възнаграждение, съгласно българското законодателство.

Условията за извършване на работа чрез предприятие, което осигурява временна работа, са установени в Кодекса на труда . Правата на предприятието ползвател, в което изпратеният работник или служител полага труда, са изрично регламентирани в Кодекса на труда. Тези права не включват възможността за командироване на изпратения работник или служител, дори и това да е свързано с характера на работата на лицето и да е необходимо, за да се извършва дейността на предприятието ползвател. Липсата на изрична регламентация в този смисъл ограничава възможностите на предприятията ползватели да организират по ефективен начин работата, което намалява и използването на тази гъвкава форма на трудова заетост. В определени хипотези е обосновано изпратеният работник или служител да се командирова за извършване на неотложна работа или изпълнение на определена услуга, която е в кръга на неговите служебни задължения, в друго населено място в страната или в друга държава. Поради това нормативното регулиране на този въпрос е необходимо, за да се гарантират правата на всички страни в правоотношението – предприятието, което осигурява временна работа, предприятието ползвател и работника или служителя.
В. Възможността за полагане на допълнителен труд в определени дни от месеца създава условия за по-голяма гъвкавост на работодателите при организиране на работните процеси, а за работниците и служителите е предпоставка за повишаване на доходите им. Регулацията на допълнителен труд по трудов договор е в Кодекса на труда. Установено е правото на работника и служителя да сключва трудов договор с работодателя, при когото работи, за извършване на работа, която не е в кръга на неговите трудови задължения, извън установеното за него работно време. По този начин се избягва възможността за заобикаляне на изричните забрани за полагане на извънреден труд и на задължението, когато такъв е положен, работодателят да го заплаща с увеличение. Освен това в Кодекса на труда е регламентиран друг вид трудов договор за допълнителна работа - трудов договор за извършване на работа през определени дни от месеца. Регулацията на този вид трудов договор не съдържа изрична забрана той да се сключва между едни и същи страни, които имат преди това сключен друг трудов договор, за изпълнение на една и съща работа. Без да се приеме нормативно изричната забрана за наемане на работници и служители от един и същи работодател за извършване на една и съща работа по основен трудов договор и по трудов договор за работа през определени дни от месеца, е възможно да се заобикалят изискванията относно ограничаването на извънредния труд и съответно за увеличеното му заплащане. Поради това е необходима изрична регулация в този смисъл.
В Кодекса на труда е регламентирана възможността да се сключват трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа между регистрирани земеделски стопанин и работници само за обработка на насажденията и прибиране на реколтата от плодове, зеленчуци, розов цвят и лавандула. При приемането на регулацията на този вид трудови договори не е предвидено правото на тютюнопроизводителите да наемат лица по този начин. Предвид факта, че при тютюнопроизводството се използва нискоквалифициран ръчен труд за обработка и събиране на реколтата и с оглед установената практика по прилагането на тези трудови , е обосновано да се разшири обхватът на лицата, които могат да наемат работници по този ред, като в кръга на работодателите се включат и тютюнопроизводителите.  

Правото на платен годишен отпуск е основно право на работниците и служителите, което е предвидено в Кодекса на труда. Целта на платения годишен отпуск е да се предостави време за отдих и възстановяване на силите, изразходвани по време на работа от страна на работника или служителя. В тази връзка, в  Кодекса на труда е определен  минимален размер на придобития трудов стаж – 8 месеца, за да възникне първоначалното право за ползване на правото на платен годишен отпуск от новопостъпващите на работа лица. Изрично е установено обаче, че при прекратяване на трудовото правоотношение преди придобиване на 8 месеца трудов стаж работникът или служителят има право на обезщетение за неползван платен годишен отпуск. Натрупването на осем месеца трудов стаж, за да се породи правото на ползване на платен годишен отпуск, не отговаря на съвременните тенденции на пазара на труда, при които има по-честа смяна на работата от страна на младите хора. Това води до задължения на работодателя да изплаща обезщетения за неизползван платен годишен и до невъзможност на младите работници и служители ефективно да се ползват от време за отдих и почивка. Поради това извършването на нормативна промяна, която да намали размера на трудовия стаж, необходим за ползване на платен годишен отпуск, ще е от полза за страните по трудовото правоотношение.
Г. Размерът на административните санкции при нарушение на трудовото законодателство е регламентиран изрично в Кодекса на труда, като те са диференцирани според състава на нарушението. Повишен размер на санкцията при повторно нарушение е установена за случаите, когато има нарушение на правилата за здравословни и безопасни условия на труд  и на общите разпоредби на трудовото законодателство. Административнонаказателните разпоредби не съдържат възможност за налагане на санкция за повторно нарушение, когато то е свързано с използването на недеклариран труд. Този вид нарушение накърнява в значителна степен интересите на работниците и служителите, а води и до нелоялна конкуренция между предприятията и до намалени приходи във фондовете на държавното обществено осигуряване. Също така, в Кодекса на труда не са регламентирани специални правила за санкциониране на системни нарушения на трудовото законодателство. Регламентирането на повишен размер на санкцията за повторно или системно нарушение, свързано с недекларирания труд, може да окаже положително въздействие върху функционирането на пазара на труда, като мярка за допълнителна превенция и възможност за въздействие от страна на контролните органи. Така ще се гарантира и ефективното планиране и осъществяване на контролната дейност, която към момента е съсредоточена върху идентифицирането на всеки конкретен случай на недеклариран труд, без да се отчита системността на действията, извършвани от един и същи субект. Поради това е необходимо да се прецизира и доразвие уредбата на административнонаказателната отговорност, като се установят в законодателството размерите на административните санкции, налагани при повторно или системно извършване на нарушение, свързано с използването на недеклариран труд. 

В Кодекса на труда е предвидена възможността за сключване на споразумение при констатирано нарушение на трудовото законодателство. Чрез сключването на такова споразумение се съкращава административнонаказателната процедура и по-ефективно се постигат целите на административното наказание, като се съкращават разходите на контролните органи и органите на данъчната администрация. Намалява се и времето между извършването на нарушението и заплащането на наложената санкция, което има доказан положителен превантивен ефект. Нормативно е установено, че при сключване на споразумение не може да се определя размер на глобата или на имуществената санкция, по-нисък от минималния, предвиден за конкретното административно нарушение. Това ограничава желанието на нарушителите за сключване на споразумения, с оглед на обстоятелството, че в по-голямата част от случаите размерът на санкцията се определя в този размер и от контролните или съдебните органи, с оглед на характера на нарушението. Това ограничава реалното приложение на тази възможност и води до административно натоварване на контролните органи, съдилищата и приходната администрация. Ако се предвиди намален размер на санкцията при сключване на споразумение, ще се стимулира доброволното й заплащане и това ще доведе до по-добра превенция. 

Констатираните и посочени в т. А, Б, В и Г проблеми не могат да бъдат решени в рамките на съществуващото законодателство и чрез промяна на организацията на работата в предприятията или в административните органи, доколкото са породени от изрични разпоредби на Кодекса на труда. 
1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?
Не са извършвани последващи оценки на въздействието на действащото в момента законодателство.


	2. Цели:
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
· Усъвършенстване на механизмите на социалния диалог;

· Насърчаване на колективното трудово договаряне, включително на браншово или отраслово ниво;

· Гарантиране на правата на работниците или служителите и на работодателите при трудови отношения с международен елемент и при командироване;
· Гарантиране правата на работниците и служителите и на работодателите, когато е установено сумирано изчисляване на работното време, когато се ползва платен годишен отпуск и когато се полага извънреден труд;
· Гарантиране на еднакъв и справедлив подход при налагане на административни наказания за нарушения на трудовото законодателство според тежестта на извършените нарушения и облекчаване на процедурата по събиране на наложени санкции.
Нормативната промяна съответства на стратегическата рамка за развитие на законодателството в областта на трудовите правоотношения и е в изпълнение на стратегическите цели и приоритети на програмата на правителството на Република България.


	3. Идентифициране на заинтересованите страни: Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена  област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).
Заинтересованите страни, във връзка с направените предложения за промени в Кодекса на труда са:
Преки заинтересовани страни:

· Работници или служители, наети лица по данни на НСИ от Наблюдението на работната сила през 2019 г. – 2 883 100 брой лица;

· Работодатели – по данни на НСИ от Наблюдението на работната сила през 2019 г. – 114 700 работодатели и от Бизнес статистиката  - 413 535 броя предприятия;

· Представителни организации на работниците и служителите (КТ „Подкрепа“ и КНСБ) 
· Представителни организации и на работодателите (АИКБ, БСК, БТТП, КРИБ и ССИ);

· Професионални и браншови организации, членове на национално представителните синдикални организации - 60 бр. 

· Браншови и отраслови работодателски организации - 440 бр. 
 
· Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ - при осъществяване на цялостен контрол за спазване на трудовото законодателство; 
· Министерство на труда и социалната политика, по отношение на прилагането на нормативната уредба на трудовото и осигурителното законодателство. 
Косвено заинтересовани страни (държавни институции): 

· Органите на съдебната система - при разрешаване на трудови спорове и разглеждане на жалби срещу наказателни постановления;
· Органите на приходната администрация - при събиране на наложени имуществени санкции и глоби за нарушения на трудовото законодателство.
· Националният институт за помирение и арбитраж (НИПА) - при осъществяване на посредничество и арбитраж за уреждане на колективни трудови спорове.

	4. Варианти на действие: 
Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.
Кодексът на труда осъществява пряко регулиране в областта на трудовите правоотношения.  
Вариантите на действие са: Вариант 0 - „Без действие“, Вариант 1 - „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“ и Вариант 2 – „Предприемане на незаконодателни мерки“. 
Вариант на действие 0 - „Без действие“:
Трудовото законодателство няма да насърчава развитието на индустриалните отношения и ще ограничава възможността за провеждане на ефективен социален диалог и колективно трудово договаряне. Разпростирането на колективните трудови договори в определени браншове и отрасли ще е затруднено. 

Правомощията на Националния съвет за тристранно сътрудничество ще продължат да са ограничени до обсъждане на законопроекти, проекти на подзаконови нормативни актове и решения на Министерския съвет, без да има нормативно основание за  даване на становищата по всички области на политиката по отношение на трудовите, осигурителните отношения и жизненото равнище. Няма да има изрично задължение на държавата да насърчава социалния диалог и няма да са регламентирани основните цели на представителните организации на работодателите и на работниците и служителите.

Липсата на детайлна регулация в действащата уредба ще е причина за ограниченото приложение на механизма за разпростиране на браншови или отраслов колективен трудов договор. Ще се запази неяснотата по отношение вида на акта, с който се извършва разпростирането и начина на оповестяването му. Правото на информираност на работниците и служителите и на работодателите  за  разпростирането и за правата и задълженията, които са договорени в съответния колективен трудов договор, ще остане ограничено.  
Ще продължи да има спор относно уговарянето на присъединителна вноска за работниците и служителите, които имат желание да се ползват от по-благоприятните условия на колективния трудов договор, но не са членове на синдикалната организация, която е страна по самия договор.
Няма да могат да се прилагат механизмите на колективното договаряне  в определени браншове или отрасли при определяне на максималния период на сумираното изчисляване на работното време и максималната продължителност на извънредния труд за една година. 
Регулирането на трудовите отношения с международен елемент няма да е адекватно на икономическите условия и европейското законодателство. Приложимостта на българското трудово законодателство ще продължи да се основава на гражданството на работника или служителя, което ще води до ограничаване на трудови права в определени случаи. Командироването на работници и служителя, изпратени от предприятие, което осигурява временна работа, няма да е регламентирано, което ще ограничава възможностите за организиране на работата от предприятията ползватели и съответно за наемане на работна ръка по този ред. Командированите в България работници и служители няма да имат установено право на възнаграждение, каквото имат работниците и служителите, полагащи труд трайно на територията на страната.

Сключването на договор за работа през определени дни от месеца между работник или служител и работодател, които са страни по друг трудов договор за същата работа, ще е предпоставка за заобикаляне на разпоредбите за полагане на извънреден труд и за увеличеното му заплащане. 
Тютюнопроизводителите няма да имат право да наемат лица за изпълнение на краткотрайна сезонна селскостопанска работа за един ден. 
Правото на ползване на платен годишен отпуск при първоначално постъпване на работа ще е възможно едва след придобиване на 8 месеца трудов стаж, което е ограничаващо условие при динамиката на пазара на труда.
Административнонаказателните разпоредби няма да включват повишен размер на санкцията при повторно или системно извършване на нарушение, свързано с използването на недеклариран труд. Това ще окаже въздействие върху изпълнението на заложените цели на правителството на Република България за максимално ограничаване на незаконните практики при правоприлагането в областта на трудовите правоотношения. Сключването на споразумения от нарушителите, с които да се съкрати процедурата за налагане и събиране на административни санкции, ще продължи да е с ограничен обхват, поради липсата на възможност за редуциране на размера на санкцията. 
Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. Не се ограничава изборът на потребителите, не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция и до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. Няма да има промяна относно конкурентоспособността на предприятията в страната и въздействие върху производителността на труда. Вариантът на действие няма отношение към правото на собственост, научноизследователската и развойна дейност. Няма да доведе до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти. Вариантът на действие няма отношение към интелектуалната собственост и към академичните или промишлени изследвания. Вариантът на действие не допринася за повишаване на производителността и ефективността на ресурсите, доколкото няма да има възможност за гъвкавост при регулиране на трудовите отношения. Вариантът на действие няма отношение към разходите на потребителите и информирането и защитата на потребителите. Вариантът на действие не оказва въздействие върху определени сектори и върху определени региони, доколкото не създава гъвкавост при регулиране на трудовите отношения чрез сключване на колективно трудово договаряне по браншове и отрасли и не осигурява възможност за включване на тютюнопроизводителите в обхвата на работодателите, имащи право да сключват трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа. Вариантът на действие може да има негативно влияние върху икономическия растеж и заетостта, както и върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, с оглед на обстоятелството че не се осигурява нужната адекватност на трудовото законодателство на съвременните икономически условия. 
Вариантът на действие няма пряко отношение към балансираното демографско развитие в страната. 

Вариант на действие 0 ще има определено негативно въздействие върху заетостта и пазара на труда. Вариантът не улеснява създаването на нови работни места. Поради липсата на изрична регламентация относно командироването на работници и служители, изпратени от предприятие, които осигурява временна работа и на възможността за наемане на трудови договори за извършване на краткотрайна сезонна работа от тютюнопроизводителите косвено води до загуба на работни места. Този вариант има специфични негативни последствия за работниците и служителите, които работят по трудов договор за определени дни от месеца, доколкото ще е възможно да продължи сключването на такива трудови договори за една и съща работа между едни и същи страни, които имат предходен трудов договор. Вариантът не засяга определени възрастови групи. Предприемането на този вариант ще се отрази негативно на търсенето на работна сила и върху функционирането на пазара на труда, доколкото не създава нужната адекватност на трудовото законодателство с икономическите условия. Няма идентифицирано въздействие върху баланса между личния, семейния и професионалния живот. Вариант на действие 0 има негативно влияние върху качеството на работата, като не отчита спецификите на работните процеси в предприятията от различните браншове и отрасли. При този вариант на действие не се идентифицира пряко въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие има пряко отношение към правата и задълженията на работниците и служителите и на работодателите, доколкото Кодексът на труда регламентира трудовите правоотношения. Вариантът на действие не улеснява и ограничава приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място, като не отчита възможностите за гъвкавост при организацията на работата, създавана чрез механизма на колективното трудово договаряне на браншово и отраслово ниво. Вариантът засяга негативно достъпа до пазара на труда или влизането/излизането от пазара на труда, доколкото ограничава възможностите за наемане на работници и служители и гъвкавите форми на работа, както и възможността да се ползва платен годишен отпуск от новопостъпващите работници и служители за продължителен период. Влияе негативно върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа, предоставяни от предприятия, които осигуряват временна работа, като намалява атрактивността на тази форма на заетост, поради липсата на изрична регламентация относно командироването на изпратените в предприятието ползвател работници и служители.
Вариант на действие 0 няма пряко отношение към: неприкосновеност на личния живот; правото на добра администрация, достъп до правосъдие и до управлението; обществено здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъци/генериране/рециклиране; и грижите за животните. 
Вариант на действие 1 – „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“
При този вариант на действие с промени в Кодекса на труда ще се регламентира изричното задължение на държавата да насърчава социалния диалог на всички равнища, което ще доведе до укрепване на взаимното доверие и сътрудничество, взаимно зачитане на интересите, утвърждаване на колективното трудово договаряне, постигане на взаимно приемливи решения по пътя на диалога и споразуменията, повишаване информираността на работниците и служителите относно техните права и задължения, развитие и утвърждаване на корпоративната социална отговорност. Ще се засили ролята на Националния съвет за тристранно сътрудничество в осъществяването на социалния диалог, посредством възможността да предоставя мнение по въпросите на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, осигурителните отношения и жизненото равнище, а не само по проектите на нормативни актове в тази сфера.
Вариантът на действие ще насърчи колективното трудово договаряне, като регулира обществените отношения в тази област съобразно развитието на индустриалните отношения в страната. Ще се създаде яснота в нормативната регулация на разпростирането на колективните трудови договори в отделни браншове или отрасли. Колективното трудово договаряне ще предоставя възможност за отчитане на спецификите на  браншовете и отраслите, като се осигури гъвкавост при регулирането на периода на сумираното изчисляване на работното време и максималната продължителност на извънредния труд. Изричното регламентиране на възможността за включване на клауза относно изплащането на присъединителната вноски в колективните трудови договори ще стимулира сключването им чрез улесняване на процеса на преговорите. 

Регулирането на трудовите отношения с международен елемент ще е адекватно на икономическите условия и европейското законодателство. Приложимостта на българското трудово законодателство ще се основава на волята на страните и на мястото на работа, а не на гражданството на работника или служителя. Командироването на работници и служителя, изпратени от предприятие, което осигурява временна работа, няма да е ограничено, което ще допринесе за по-доброто организиране на работата от предприятията ползватели и съответно за повишаване на интереса от наемане на работна сила по този ред. Командированите в България работници и служители ще имат право на възнаграждение, което е в размер не по-малък от този, който имат работниците и служителите, полагащи труд трайно на територията на страната.
Със специална разпоредба ще се определят условия, които да не дават  възможност за заобикаляне ограниченията за полагане на извънреден труд и за увеличеното му заплащане чрез сключване на договор за работа през определени дни от месеца между работник или служител и работодател, които са страни по друг трудов договор. Тютюнопроизводителите ще бъда включени в обхвата на лицата, които имат право да наемат работници за изпълнение на краткотрайна сезонна селскостопанска работа за един ден, което ще допринесе за повишаване на броя на наетите лица в този сектор. Ще се намали необходимия период, който  осигурява  правото на ползване на платен годишен отпуск при първоначално постъпване на работа, което ще доведе до ползи за работниците и служителите, които ще могат да ползват време за отдих, а и за работодателите, които при прекратяване на трудовото правоотношение няма да имат разходи за обезщетение, в случаите когато е ползван отпускът.

В административнонаказателните разпоредби ще се предвиди повишен размер на санкцията при повторно или системно извършване на нарушение, свързано с използването на недеклариран труд. Това ще окаже въздействие върху изпълнението на заложените цели на правителството на Република България за максимално ограничаване на незаконните практики при правоприлагането в областта на трудовите правоотношения. Ще се насърчи сключването на споразумения от нарушителите на трудовото законодателство, чрез намаляване на размера на санкцията, което ще съкрати процедурата за налагане и събиране на административни санкции. 

Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. При него може да се очаква косвено положително въздействие върху свободното движение на работници, доколкото националното трудово законодателство ще гарантира съответствие с общите европейски стандарти на регулиране в тази област. Вариантът на действие не ограничава избора на потребителите, както и не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция, до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. 
Отчитането на специфичните особености на отделните браншове и отрасли по отношение на периода на сумираното изчисляване на работното време и на максималната продължителност на извънредния труд, се очаква да подобри конкурентоспособността на предприятията в страната и да въздейства върху производителността на труда. Това може да допринесе косвено и до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти в определени браншове и отрасли. 

Вариантът на действие няма отношение към: правото на собственост; научноизследователската и развойна дейност; интелектуалната собственост;   академичните или промишлени изследвания; разходите на потребителите; и информирането и защитата на потребителите
Вариантът на действие предоставя възможност за гъвкавост при регулиране на трудовите отношения, чрез което може да се очаква повишаване на производителността и ефективността при използване на ресурсите. Също така се очаква да въздейства положително върху определени сектори, при които има добро ниво на социален диалог и е възможно сключването на браншови или отраслови колективни трудови договори, чрез които да се отчита спецификата им по отношение на организацията на труд, вземайки предвид интересите на социалните партньори. Вариантът на действие може да повлияе положително върху определени региони, където тютюнопроизводството е традиционен сектор на икономиката, като се осигури правото на наемане на работници на трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа за обработка и събиране на реколтата от тютюн. Вариантът на действие се очаква като цяло да има положително въздействие върху икономическия растеж и заетостта, както и върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, с оглед на обстоятелството, че осигурява необходимото съответствие на трудовото законодателство на съвременните икономически условия. 

Вариантът на действие няма пряко отношение към балансираното демографско развитие в страната. 

Вариант на действие 1 ще има положително въздействие по отношение на заетостта и пазара на труда. Вариантът ще улеснява създаването на нови работни места, особено за младите работници и служители, които постъпват за първи път на работа, както и за работници в тютюнопроизводството. Също така може да се очаква повишаване на интереса към наемане на работници и служители, изпратени от предприятие, което осигурява временна работа. 
Този вариант има специфични положителни въздействия спрямо работниците и служителите, които работят по трудов договор за определени дни от месеца, доколкото няма да е допустимо да се сключват такива трудови договори за една и съща работа между едни и същи страни, които имат предходен трудов договор. Вариантът ще повиши възможността за трудова мобилност на младите работници и служители, които нямат натрупан осем месеца трудов стаж. Предприемането на този вариант ще се отрази позитивно на търсенето на работна сила и върху функционирането на пазара на труда, доколкото създава нужната адекватност на трудовото законодателство с икономическите условия и е съобразен с развитието на индустриалните отношения в страната. Няма идентифицирано въздействие върху баланса между личния, семейния и професионалния живот. 
Вариант на действие 1 се очаква да има положително влияние върху качеството на работата, като предоставя възможност за гъвкава организация на работните процеси, отчитайки интересите на социалните партньори в отделни браншове и отрасли. При този вариант на действие не се идентифицира пряко въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие има пряко отношение към правата и задълженията на работниците и служителите и на работодателите, доколкото Кодексът на труда регламентира трудовите правоотношения. Вариантът на действие улеснява приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място, като отчита възможностите за гъвкавост при организацията на работата, създавана чрез механизма на колективното трудово договаряне на браншово и отраслово ниво. Вариантът ще повлияе положително върху достъпа до пазара на труда и влизането/излизането от пазара на труда доколкото облекчава възможностите за наемане на работници и служители и гъвкавите форми на работа, както и възможността да се ползва платен годишен отпуск от новопостъпващите работници и служители. Влияе положително върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа, предоставяни от предприятия, които осигуряват временна работа, като може да повиши интереса към тази форма на заетост, поради изричното регламентиране на правото на командироване на изпратените в предприятието ползвател работници и служители.

Вариант на действие 1 няма пряко отношение към: неприкосновеност на личния живот; правото на добра администрация, достъп до правосъдие и до управлението; обществено здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъци/генериране/рециклиране; и грижите за животните. 
Вариант на действие 2 – „Предприемане на незаконодателни мерки“:

При вариант на действие 2 е възможно да бъдат издавани становища по прилагането на трудовото законодателство от Министерството на труда и социалната политика и Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“, които са по конкретни въпроси и нямат правнообвързващ характер. 
Правомощията на Националния съвет за тристранно сътрудничество ще продължат да са ограничени до законопроекти, проекти на подзаконови нормативни актове и решения на Министерския съвет, без да се предоставя възможност за искане на становищата на социалните партньори по всички въпроси, свързани с трудовите и осигурителните отношения, и жизненото равнище. Възможно е да се организира разглеждането и на други въпроси в тези области, без да има изрични правомощия за това и без да има установена процедура, което ще постави под риск цялостното провеждане на социалния диалог особено по въпроси, които съдържат спорни елементи. Няма да има изрично задължение на държавата да насърчава социалния диалог и няма да са регламентирани основните цели на представителните организации на работодателите и на работниците и служителите. 

Вариантът на действие ще има ограничено въздействие върху колективното трудово договаряне и разпростирането на колективните трудови договори в определени браншове и отрасли. Липсата на детайлна регулация в действащата уредба ще продължава да е причина за ограниченото приложение на механизма за разпростиране на браншови или отраслов колективен трудов договор. Министерството на труда и социалната политика може да издаде и публикува становище относно процедурата по разпростирането на колективни трудови договори, което да информира заинтересованите страни относно необходимите документи и сроковете за извършване на процедурата, както и за акта, с който ще се извършва разпростирането. Разпростирането на колективните трудови договори ще продължи да се осъществява по установения ред – след като бъде подписан договорът от всички браншови или отраслови организации на работниците и служители и на работодателите и след направено общо искане от тях. Възможно е да се установи процедура за публикуване на разпрострените колективни трудови договори, която да гарантира, че информацията за тях ще се съхранява на общодостъпно място.  
В практиката при сключване на колективни трудови договори ще продължи да има затруднения при уговаряне на присъединителна вноска за работниците и служителите, които имат желание да се ползват от по-благоприятните условия на колективния трудов договор, но не са членове на синдикалната организация, която е страна по договора. Ще се издават становища по този въпрос от Министерството на труда и социалната политика, които нямат задължителен характер.

Няма да се предоставя гъвкавост на работодателите в определени браншове или отрасли по отношение на максималния период на сумираното изчисляване на работното време и максималната продължителност на извънредния труд за една година. Няма да е възможно провеждането на колективно трудово договаряне и отчитането на спецификите на определени браншове и отрасли по тези въпроси. 

Приложимостта на българското трудово законодателство ще продължи да се основава на гражданството на работника или служителя. Осигуряването на правата ще се основава на незадължителното тълкуване на институциите. 

При отговор на конкретни запитвания може да се издаде становище относно възможностите и процедурата, която следва да се извърши от заинтересованите страни, за да се осъществи командироване на работници и служителя, изпратени от предприятие, което осигурява временна работа. 
Командированите в България работници и служители няма да имат установено право на възнаграждение, каквото имат работниците и служителите, полагащи труд трайно на територията на страната. Извършването на контролната дейност и издаването на становища по този въпрос няма да отговаря на изискванията на европейското законодателство, доколкото няма да е налице законово основание, въведено по надлежния ред.  

При отговор на запитвания ще се посочва, че сключване на договор за работа през определени дни от месеца между работник или служител и работодател, които са страни по друг трудов договор, не трябва да е за същата работа, като се посочва аналогия на този вид трудов договор с трудовия договор за извършване на допълнителен труд при същия работодател. 
Тютюнопроизводителите няма да имат право да наемат лица за изпълнение на краткотрайна сезонна селскостопанска работа за един ден. Ще продължи да е ограничено правото на ползване на платен годишен отпуск при първоначално постъпване на работа, което ще е възможно едва след придобиване на 8 месеца трудов стаж.

Административнонаказателните разпоредби няма да включват повишен размер на санкцията при повторно или системно извършване на нарушение, свързано с използването на недеклариран труд. Приоритет при планирането на контролната дейност ще е справянето с недекларирания труд и извършването на повторни проверки в предприятия, където такова нарушение е установявано при предходни проверки. Това ще има ограничен ефект, доколкото санкцията при повторно нарушение няма да е в повишен размер, а разходите на администрацията за извършване на голям брой повторни проверки ще се повишат. Сключването на споразумения от нарушителите, с които да се съкрати процедурата за налагане и събиране на административни санкции, ще продължи да е с ограничен обхват, поради липсата на възможност за редуциране на размера на санкцията. 

Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. Не се ограничава изборът на потребителите, не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция и до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. Няма да има промяна относно конкурентоспособността на предприятията в страната и въздействие върху производителността на труда. Вариантът на действие няма отношение към правото на собственост, научноизследователската и развойна дейност. Няма да доведе до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти. Вариантът на действие няма отношение към интелектуалната собственост и към академичните или промишлени изследвания. Вариантът на действие не допринася за повишаване на производителността и ефективността на ресурсите, доколкото няма да има възможност за гъвкавост при регулиране на трудовите отношения. Вариантът на действие няма отношение към разходите на потребителите и информирането и защитата на потребителите. Вариантът на действие не оказва въздействие върху определени сектори и върху определени региони, доколкото не създава гъвкавост при регулиране на трудовите отношения чрез сключване на колективно трудово договаряне по браншове и отрасли и не осигурява възможност за включване на тютюнопроизводителите в обхвата на работодателите, имащи право да сключват трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа. Вариантът на действие няма да повлияе влияние върху икономическия растеж и заетостта, както и върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, с оглед на обстоятелството, че няма да е налице адекватност на трудовото законодателство, съобразно съвременните икономически условия, а издаваните становища няма да са със задължителен характер. 

Вариантът на действие няма пряко отношение към балансираното демографско развитие в страната. 

Вариант на действие 2 няма да има въздействие върху заетостта и пазара на труда. Вариантът няма да улеснява създаването на нови работни места. Поради липсата на изрична регламентация относно командироването на работници и служители, изпратени от предприятие, които осигурява временна работа и на възможността за наемане на трудови договори за извършване на краткотрайна сезонна работа от тютюнопроизводителите, косвено води до загуба на работни места. Този вариант има специфични негативни последствия за работниците и служителите, които работят по трудов договор за определени дни от месеца, доколкото ще е възможно да продължи сключването на такива трудови договори за една и съща работа между едни и същи страни, които имат предходен трудов договор, въпреки издаваните становища. Вариантът не засяга определени възрастови групи. Предприемането на този вариант ще се отрази негативно на търсенето на работна сила и върху функционирането на пазара на труда, доколкото не създава нужната адекватност на трудовото законодателство с икономическите условия. Няма идентифицирано въздействие върху баланса между личния, семейния и професионалния живот. Вариант на действие 2 има негативно влияние върху качеството на работата, като не отчита възможността за гъвкава организация на работните процеси, отчитайки интересите на социалните партньори в отделни браншове и отрасли. При този вариант на действие не се идентифицира пряко въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие има пряко отношение към правата и задълженията на работниците и служителите и на работодателите, доколкото  Кодексът на труда регламентира трудовите правоотношения. Вариантът на действие ограничава приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място, като със становища и отговори на запитвания се отчитат възможностите за гъвкавост при организацията на работата в рамките на действащото законодателство. Вариантът засяга негативно достъпа до пазара на труда и влизането/излизането от пазара на труда, доколкото ограничава възможностите за наемане на работници и служители и гъвкавите форми на работа, както и възможността да се ползва платен годишен отпуск от новопостъпващите работници и служители за продължителен период. Влияе негативно върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа, предоставяни от предприятия, които осигуряват временна работа, като намалява атрактивността на тази форма на заетост, поради липсата на изрична регламентация относно командироването на изпратените в предприятието ползвател работници и служители.

Вариант на действие 2 няма пряко отношение към: неприкосновеност на личния живот; правото на добра администрация, достъп до правосъдие и до управлението; обществено здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъци/генериране/рециклиране; и грижите за животните.

При сравнение на вариантите на действие е видно, че най-голяма ефективност има вариант на действие 1, при който ще бъдат постигнати напълно целите, като ще се създаде регулаторна рамка на трудовите отношения, която е адекватна на съвременните икономически условия и нивото на индустриалните отношения в страната. Предприемането на този вариант ще въздейства пряко върху трудовите отношения, като създаде условия за насърчаване на социалния диалог и колективното трудово договаряне, усъвършенства регулацията на трудовите правоотношения с международен елемент и създаде нужните условия за гъвкавост при наемането на работа, както и ще се подпомогне контролна дейност и превенция чрез изменения в административнонаказателните разпоредби. При вариант на действие 2 ще има ограничена ефективност, доколкото становищата, указанията и консултациите от отговорните институции ще са за определени случаи, нямат правнообвързващ характер и няма да се гарантират в пълна степен правата на всички работници и служители и няма да се осигурява по-голяма гъвкавост за работодателите при организацията на работата. Становищата, указанията и консултациите от отговорните институции ще се съобразяват с действащото законодателство и ще подпомогнат заинтересованите страни единствено при ориентация във възможностите, които предоставя то. Няма идентифицирана ефективност при предприемане на вариант на действие 0.

Сравнението на вариантите по критерий ефикасност показва, че постигането на целите с най-ниско ниво на разходите от всички заинтересовани страни ще е при вариант на действие 1. Ефикасността при вариант на действие 2 ще е най-ниска, поради факта, че ще е необходим значителен ресурс от страна на държавните органи за изготвяне на повишен брой становища и отговори по постъпили запитвания от работници и служители и от работодатели, за извършваните проверки от контролните органи и за разрешаване на увеличения брой трудови спорове от съдилищата, когато някоя от заинтересованите страни не е съгласна със становищата на администрацията. При предприемане на вариант на действие 0 се очаква по-малка ефикасност в сравнение с вариант на действие 1, доколкото ще е необходимо постигането на някои от целите да е чрез издаване на незадължителна становища, изготвени от страна на администрацията. 
На база на изложеното, препоръчителен е Вариант на действие 1 – „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“.


	5. Негативни въздействия: 
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.

5.1. Вариант на действие 0 - „Без действие“:
За работниците или служителите – няма да са гарантирани изцяло правата и интересите им. Запазването на обхвата на действие на социалния диалог и механизмите на колективното трудово договаряне в досегашния им обем и вид ще гарантира в по-малка степен правата на работниците и служителите. При трудови отношения с международен елемент ще продължи да се прилага трудовото законодателство съобразно гражданството на работника или служителя. Няма да е гарантирано получаването на еднакво възнаграждение за командированите на територията на страната работници и служители. Ще съществува неяснота относно задълженията, които имат изпратените работници и служители от предприятие, което осигурява временна работа, когато предприятието ползвател желае командироването им. Ще е възможно да се нарушава правото им на увеличено възнаграждение за положен извънреден труд, като се сключва трудов договор за работа през определени дни от месеца със същия работодател. Новопостъпващите работници и служители няма да могат да ползват платен годишен отпуск преди да придобият 8 месеца трудов стаж. При липсата на  регламентиран повишен размер на административната санкция, когато един и същи работодател е извършил нарушение на трудовото законодателство повторно или го извършва системно, няма да има в достатъчна степен закрила за работниците и служителите.
За работодателите – запазването на обхвата на действие на социалния диалог и механизмите на колективното трудово договаряне в досегашния им обем и вид ще гарантира в по-малка степен интересите на работодателите - членове на работодателските организации. Няма да има възможност за по-голяма гъвкавост по отношение на работното време и при наемането на работа. Няма да е възможно да се наемат от тютюнопроизводителите работници по трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа. Ще бъдат задължени да изплащат обезщетения в по-голям размер, поради това, че правото на ползване на платен годишен отпуск възниква по-късно. За някои от тях ще е налице нелоялна конкуренция от други работодатели, които използват системно недеклариран труд, доколкото съществуващите санкции нямат достатъчен възпиращ ефект - размерът на санкцията при този вид нарушение няма да е в повишен размер. Няма да има възможност за намален размер на санкцията при признаване на вината на работодателя - нарушител, т.е. няма да се стимулира доброволното заплащане.
За представителни организации на работниците и служителите и на работодателите – регулацията на трудовите отношения няма да отговаря на нивото на социален диалог в страната, като няма да е изрично регламентиран обхватът на социалния диалог и няма да са налице условия за стимулиране на колективното трудово договаряне. Ще съществува риск Националният съвет за тристранно сътрудничество да не обсъжда всички въпроси на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, доколкото ще е регламентирана възможността за изискване на становища само по проекти на нормативни актове. 

За професионалните и браншови организации, членове на национално представителните синдикални организации и за браншовите и отраслови работодателски организации – механизмът за разпростиране на колективните трудови договори ще създава затруднения при осъществяване на тази процедура. Поради големия брой браншови и отраслови организации – общо 500 организации на работодателите и на работниците и служителите, процесът по сключване и разпростиране на браншови и отраслови колективни трудови договори ще продължи да е затруднен. Няма да е възможно да се отчитат спецификите на отделните браншове и отрасли, съобразно интересите на работодателите и на работниците и служителите в тях, по отношение на периода на сумираното изчисляване на работното време и на максималната продължителност на извънредния труд за една календарна година. 

За Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ - при осъществяване на цялостен контрол за спазване на трудовото законодателство ще има затруднения при гарантиране на правата на работници и служители, чиито трудови правоотношения са с международен елемент. Контролът относно спазването на ограниченията за полагане на извънреден труд и заплащането му с увеличение ще е затруднен поради липсата на изрична забрана да се сключва трудов договор за работа през определени дни от месеца между едни и същи страни, които имат друг вид трудов договор. Контролът относно недекларирания труд ще е с по-ниска ефективност, доколкото няма да има предвиден увеличен размер на санкцията за повторно и системно нарушение от този вид. Не се очаква увеличаване на броя на сключените споразумения от страна на установените нарушители, което води до повишаване на разходите, свързани с налагането и събирането на санкциите.
За Министерството на труда и социалната политика при даване на становища и отговори на конкретни запитвания относно прилагането на трудовото законодателство ще се повиши рискът от неудовлетвореност, поради липсата на адекватна със съвременните икономически условия нормативна рамка.  

За органите на съдебната система може да се очаква повишаване на броя на разглежданите трудови спорове поради нарушаване на правата и интересите на страните по трудовите правоотношения. Поради слабия интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство няма да е налице намаляване на броя на разглежданите жалби срещу наложени санкции от контролните органи. Тези фактори могат да доведат до повишаване на административните разходи на съдилищата и до евентуално забавяне при разрешаването на споровете, поради увеличения брой дела.
За органите на приходната администрация - при събиране на наложени имуществени санкции и глоби за нарушения на трудовото законодателство ще се запазят административните разходи, поради слабия интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство.
За Националният институт за помирение и арбитраж – възможно е да възникнат затруднения при разрешаването на колективни трудови спорове в процеса на сключване на колективни трудови договори поради липсата на изрична регламентация относно възможността за уговаряне на присъединителна вноска за работниците и служителите, които не членуват в синдикалната организация. 
5.2. Вариант на действие 1 – „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“
5.2.1. Негативните въздействия във връзка с приемането на Вариант за действие 1 за заинтересованите страни са следните:

Приемането на Вариант на действие 1 няма да породи негативни въздействия за работниците и служителите.
За работодателите негативните въздействия ще са свързани с необходимост от време и финансови ресурси, за да осигурят запознаване с промените в нормативната уредба на длъжностните лица, които администрират процесите, свързани с трудовите отношения.

За представителни организации на работниците и служителите и на работодателите ще са необходими допълнителни инвестиции за повишаване на експертния потенциал във връзка с повишените възможности за социален диалог. 

За професионалните и браншови организации, членове на национално представителните синдикални организации и за браншовите и отраслови работодателски организации ще са необходими допълнителни инвестиции за повишаване на експертния потенциал, за да е възможно активното провеждане на преговори за сключване на браншови и отраслови колективни трудови договори.

Служителите в Министерството на труда и социалната политика, Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“, органите на съдебната система и органите на приходната администрация ще е необходимо да предприемат мерки за осигуряване на единно прилагане на нормативните промени, което ще се извърши в рамките на установената организация на работния процес и няма да доведе до допълнителни разходи.
За Националният институт за помирение и арбитраж – ще е необходимо допълнително повишаване на експертния потенциал поради очаквания интерес от воденето на преговори за сключване на браншови и отраслови колективни трудови договори, което може да доведе и до повишаване на колективните трудови спорове.
5.3. Вариант на действие 2 – „Предприемане на незаконодателни мерки“
За работниците или служителите – няма да са гарантирани в достатъчна степен правата и интересите им. За някои от тях може да има повишаване на разходите, доколкото ще е необходимо да изискват становища от компетентните институции и да водят дела, за да се гарантират правата им в пълен обем.
За работодателите – няма да има възможност за по-голяма гъвкавост по отношение на работното време и при наемането на работа. Ще има повишаване на разходите за квалификация на човешките ресурси, които следят и ползват различни становища и съдебната практика по определени казуси. Няма да е възможно да се наемат от тютюнопроизводителите работници по трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа. Ще бъдат задължени да изплащат обезщетения в по-голям размер, поради това, че правото на ползване на платен годишен отпуск възниква по-късно. За някои от тях ще е налице нелоялна конкуренция от други работодатели, които използват системно недеклариран труд, доколкото съществуващите санкции нямат достатъчен възпиращ ефект - размерът на санкцията при този вид нарушение няма да е в повишен размер. Няма да има възможност за намален размер на санкцията при признаване на вината на работодателя - нарушител, т.е. няма да се стимулира доброволното заплащане.
За представителни организации на работниците и служителите и на работодателите – регулацията на трудовите отношения няма да отговаря на нивото на социален диалог в страната, като няма да е изрично регламентирана ролята и обхвата на социалния диалог и няма да са налице условия за стимулиране на колективното трудово договаряне. Ще съществува риск Националният съвет за тристранно сътрудничество да не обсъжда всички въпроси на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения, доколкото ще е регламентирана възможността само за изискване на становища по проекти на нормативни актове.
За професионалните и браншови организации, членове на национално представителните синдикални организации и за браншовите и отраслови работодателски организации – механизма за разпростиране на колективните трудови договори ще създава затруднения при осъществяване на тази процедура. Поради големия брой браншови и отраслови организации – общо 500 организации на работодателите и на работниците и служителите, процесът по сключване и разпростиране на браншови и отраслови колективни трудови договори ще продължи да е затруднен. Ще трябва да се извършват допълнителни разходи за създаване на доверие и за организация на преговорния процес между различните браншови и отраслови колективни трудови договори. Няма да е възможно да се отчитат спецификите на отделните браншове и отрасли, като се отчитат интересите на работодателите и на работниците и служителите в тях, по отношение на периода на сумираното изчисляване на работното време и на максималната продължителност на извънредния труд за една календарна година. 

За Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ - при осъществяване на цялостен контрол за спазване на трудовото законодателство ще има затруднения при гарантиране на правата на работници и служители, чиито трудови правоотношения са с международен елемент. Контролът относно спазването на ограниченията за полагане на извънреден труд и заплащането му с увеличение ще е затруднен поради липсата на изрична забрана да се сключва трудов договор за работа през определени дни от месеца между едни и същи страни, които имат друг вид трудов договор. Възможно е да се повиши броят на жалбите по този въпрос. Контролът относно недекларирания труд ще е с по-ниска ефективност, доколкото няма да има предвиден увеличен размер на санкцията за повторно и системно нарушение от този вид. Може да се очаква повишаване на административните разходи поради необходимостта от извършване на последващи проверки в предприятия, където в предходен период са констатирани случаи на полагане на недеклариран труд. Не се очаква увеличаване на броя на сключените споразумения от страна на установените нарушители, което ще повиши разходите, свързани с налагането и събирането на санкциите.
За Министерството на труда и социалната политика при даване на становища и отговори на конкретни запитвания относно прилагането на трудовото законодателство ще се повиши рискът от неудовлетвореност, поради липсата на адекватна на съвременните икономически условия нормативна рамка.  

За органите на съдебната система може да се очаква повишаване на броя на разглежданите трудови спорове поради нарушаване на правата и интересите на страните по трудовите правоотношения. Възможността от противоречиви становища по определени въпроси може да доведе до увеличаване на броя на заведените дела. Поради слабия интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство няма да е налице намаляване на броя на разглежданите жалби срещу наложени санкции от контролните органи. Тези фактори могат да доведат до повишаване на административните разходи на съдилищата и до евентуално забавяне при разрешаването на споровете.
За органите на приходната администрация - при събиране на наложени имуществени санкции и глоби за нарушения на трудовото законодателство ще се запазят административните разходи, поради слабия интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство.
За Националният институт за помирение и арбитраж – възможно е да се повишат административните разходи поради затруднения в преговорния процес при сключването на колективните трудови договори, породени от липсата на изрична регламентация относно възможността за уговаряне на присъединителна вноска за работниците и служителите, които не членуват в синдикална организация.

	6. Положителни въздействия: 
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.
6.1. Вариант на действие 0 „Без действие“:
Заинтересованите пряко и косвено страни няма да реализират ползи при Вариант на действие 0 - „Без действие“. 
6.2. Вариант на действие 1 - „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“
За работниците или служителите – ще се подобри закрилата на правата и интересите им. Ясното определяне на ролята и обхвата на социалния диалог и детайлизирането на механизмите на колективното трудово договаряне ще гарантира в по-висока степен правата на работниците и служителите. При трудови отношения с международен елемент ще се прилага трудовото законодателство съобразно договореното между страните и мястото на работа на работника или служителя. Ще се гарантира получаването на еднакво възнаграждение за командированите на територията на страната работници и служители. Ще са регламентирани ясно задълженията, които имат изпратените работници и служители от предприятие, което осигурява временна работа, когато предприятието ползвател желае командироването им. Ще се гарантира правото на увеличено възнаграждение за положен извънреден труд, като се забрани сключването на трудов договор за работа през определени дни от месеца със същия работодател. Новопостъпващите работници и служители ще могат да ползват платен годишен отпуск след придобиване на по-малко стаж. Регламентирането на повишен размер на административната санкция, когато един и същи работодател е извършил нарушение на трудовото законодателство повторно или го извършва системно, ще гарантира в достатъчна степен закрила за работниците и служителите.
За работодателите – ясното определяне на ролята и обхвата на социалния диалог и детайлизирането на механизмите на колективното трудово договаряне ще гарантира в по-висока степен интересите на работодателите, членове на работодателските организации. Ще се осигури нормативно възможност за по-голяма гъвкавост по отношение на работното време и при наемането на работа. Тютюнопроизводителите ще могат да наемат работници по трудови договори за краткотрайна селскостопанска работа. Ще намалеят разходите за обезщетения за неизползван платен годишен отпуск за работници и служители, които започват работа за първи път. Ще се ограничи нелоялната конкуренция от работодатели, които използват системно недеклариран труд, доколкото регламентираните санкции ще имат достатъчен превантивен и възпиращ ефект.  Ще се стимулира доброволното признаване на вината на работодателя и доброволното заплащане на наложените от контролните органи санкции. 

За представителни организации на работниците и служителите и на работодателите – регулацията на трудовите отношения ще съответства на нивото на социален диалог в страната, като ще се регламентирана ролята и обхвата на социалния диалог и ще се установят допълнителни условия за стимулиране на колективното трудово договаряне. Ще се гарантира възможността Националният съвет за тристранно сътрудничество да обсъжда всички въпроси на трудовите и непосредствено свързаните с тях отношения.  

За професионалните и браншови организации, членове на национално представителните синдикални организации и за браншовите и отраслови работодателски организации – механизмът за разпростиране на колективните трудови договори ще бъде регламентиран по ясен начин, който гарантира по-лесното му прилагане на практика и създава условия за по-добра информираност на заинтересованите страни. Ще е възможно да се отчитат спецификите на отделните браншове и отрасли съобразно интересите на работодателите и на работниците и служителите в тях, по отношение на периода на сумираното изчисляване на работното време и на максималната продължителност на извънредния труд за една календарна година. Тези промени ще създадат условия за повишаване на броя на отрасловите и браншовите колективни трудови договори, което ще доведе до цялостно подобряване на социалния диалог в страната и до утвърждаването на статута на тези организации в обществото.

За Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ - при осъществяване на цялостен контрол за спазване на трудовото законодателство ще намалеят затрудненията при гарантиране на правата на работници и служители, чиито трудови правоотношения са с международен елемент. Контролът относно спазването на ограниченията за полагане на извънреден труд и заплащането му с увеличение ще е по-лесен за осъществяване поради изричната забрана да се сключва трудов договор за работа през определени дни от месеца между едни и същи страни, които имат друг вид трудов договор. Контролът относно недекларирания труд ще е с по-висока ефективност, доколкото ще има предвиден увеличен размер на санкцията за повторно и системно нарушение от този вид. Очаква се увеличаване на броя на сключените споразумения в административнонаказателното производство, което ще доведе до намаляване на разходите, свързани с налагането и събирането на санкциите.
За Министерството на труда и социалната политика при даване на становища и отговори на конкретни запитвания относно прилагането на трудовото законодателство ще се намали рискът от неудовлетвореност, поради по-голямата адекватност на  нормативната рамка на съвременните икономически условия.  

За органите на съдебната система може да се очаква намаляване на броя на разглежданите трудови спорове. Поради повишения интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство може да се очаква и намаляване на броя на разглежданите жалби срещу наложени санкции от контролните органи. Тези фактори могат да доведат до намаляване на административните разходи на съдилищата и до по-бързото разглеждане на делата.
За органите на приходната администрация - при събиране на наложени имуществени санкции и глоби за нарушения на трудовото законодателство ще се намалят административните разходи, поради повишения интерес от сключване на споразумения в рамките на административнонаказателното производство.
За Националният институт за помирение и арбитраж – ще благоприятства за по-ефективното изпълнение на целите, с които е създаден, в това число като се спомогне за взаимноизгодното и бързо уреждане на индустриалните конфликти и утвърждаването на европейския социален модел за разрешаване на противоречията в индустриалните отношения.
6.3. Вариант на действие 2 – „Предприемане на незаконодателни мерки“
Няма положителни въздействия при Вариант на действие 2 за заинтересованите страни.


	7. Потенциални рискове: 
Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.
Не са идентифицирани конкретни рискове при реализирането на Вариант на действие 1 „Изменение и допълнение на Кодекса на труда, съобразно съвременните икономически условия и с развитието на индустриалните отношения“.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

☐ Ще се повиши

☐ Ще се намали

☒ Няма ефект
Идентифицирани са единствено административни разходи за администрацията по изготвяне и приемане на акта, което е част от предвиденото в длъжностните характеристики на ангажираните служители и е от правомощията на органите на изпълнителната власт. 
8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?
С проекта на Закон за изменение и допълнение на Кодекса на труда не се създават нови регулаторни режими и не се  променят съществуващи режими и услуги.

	9. Създават ли се нови регистри?
Не.

Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те……………………………………….

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
☐ Актът засяга пряко МСП

☐ Актът не засяга МСП

☒  Няма ефект
Приемането на проекта на Закон за изменение и допълнение на Кодекса на труда не е насочено директно към МСП. Въпреки това може да се очаква косвено положително въздействие върху тях, доколкото осигуряването на по-голямо съответствие на трудовото законодателство спрямо съвременните икономически условия и възможностите за по-гъвкава организация на работните процеси могат да подпомогнат конкурентоспособността им.

	11.  Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?
☐ Да

☒  Не

	12. Обществени консултации: Обобщете най-важните въпроси за  консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.
Проблемите, свързани с прилагането на Кодекса на труда са обсъждани в различни работни групи, създадени със заповед на министъра на труда и социалната политика, в които са включени представители на МТСП, ИА ГИТ, НИПА и всички национално представителни синдикални и работодателски организации, както и с представители на различни по големина работодатели в страната, членове на работодателските организации. 
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Кодекса на труда ще бъде публикуван на портала за обществени консултации и на интернет страницата на МТСП, като срокът за получаване на предложения и становища ще е 30 дни. Справката за отразените становища ще бъде публикувана на портала за обществени консултации и на интернет страницата на МТСП.
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Кодекса на труда, ще се съгласува в съответствие с чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация с всички министерства.

Проектът на закон ще бъде обсъден в рамките на Националния съвет за тристранно сътрудничество.

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?
☒ Да

☐  Не
С Директива 2018/957/ЕС е изменена Директива 96/71/ЕО относно командироването на работници в рамките на предоставянето на услуги. Основните изменения, които налагат промени в Кодекса на труда са:

- Предвидено е правото да се командирова в рамките на предоставяне на услуги работник, който е изпратен от предприятие за временна работа. В тази връзка е регламентирано задължението на предприятието ползвател да уведомява предприятието за временна работа за командироването на изпратения работник. Също така изрично е установено задължението на държавите членки да считат предприятието за временна работа за командироващо предприятие и да търсят от него спазването на всички изисквания произтичащи от директивата. 
- Установено е правото на командированите работници в рамките на предоставяне на услуги да получават не по-малко от възнаграждението, на което имат право работниците и служителите в съответната държава, извършващи еднаква работа. Регламентирано е, че понятието „възнаграждение“ се определя от националното право и/или практика на държавата членка, на чиято територия е командирован работникът. Възнаграждението следва да включва всички съставни елементи на възнаграждението, които са задължителни по силата на национални законови, подзаконови или административни разпоредби или на колективни трудови договори или арбитражни решения, които в тази държава членка са били обявени за общоприложими.
С Директива 2018/957/ЕС и с националното законодателство, което е свързано с въвеждането на нейните изисквания, не се очаква да се породи допълнителна административна тежест за физическите и юридическите лица и не се създават или засягат съществуващи регулаторни режими. 
Оценката на въздействието на ниво Европейски съюз е публикувана на адрес:

https://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=15295&langId=en
Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).



	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:
Име и длъжност: Калина Петкова, директор Д ТПООУТ
Дата: 22.07.2020 г.
Подпис:


� Годишен доклад за колективните трудови договори и колективните трудови спорове в Република България за 2018 г. – Национален институт за помирение и арбитраж -http://www.nipa.bg/media/8235/clacld-annual-report-for-2018.pdf


� Доклад от дейността на Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ за 2018 г.


� В тази връзка Закона за движението по пътищата


� Интернет страниците на КТ „Подкрепа“- � HYPERLINK "http://podkrepa.org/%D0%BE%D1%81%D0%BF/%D0%BF%D1%8A%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D1%87%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B5/" �http://podkrepa.org/%D0%BE%D1%81%D0%BF/%D0%BF%D1%8A%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D1%87%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B5/� 


 и КНСБ - � HYPERLINK "https://www.knsb-bg.org/index.php/mainmenu-74" �https://www.knsb-bg.org/index.php/mainmenu-74�  


� Интернет страниците на БСК – https://www.bia-bg.com/branch/; 


 ССИ – � HYPERLINK "https://www.ssibg.org/za-nas-misija-i-vizija/" �https://www.ssibg.org/za-nas-misija-i-vizija/�;


БТПП  - � HYPERLINK "https://www.bcci.bg/bulgarian/branch/index.html" �https://www.bcci.bg/bulgarian/branch/index.html�;


КРИБ  - � HYPERLINK "http://krib.bg/bg/s/Branch-Organizations/" �http://krib.bg/bg/s/Branch-Organizations/�;


АИКБ - http://bica-bg.org/%d0%b0%d0%b8%d0%ba%d0%b1/%d1%87%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b5/%d0%b1%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%88%d0%be%d0%b2%d0%b8-%d0%ba%d0%b0%d0%bc%d0%b0%d1%80%d0%b8/?lang=bg
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