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	Формуляр за частична предварителна оценка на въздействието


	Институция: Министерство на труда и социалната политика
	Нормативен акт: Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване (ЗИД на КСО)

	За включване в законодателната/

оперативната програма на Министерския съвет за периода: 
	Дата:   

	Контакт за въпроси:
Петя Малакова, началник на отдел „Обществено осигуряване“
	Телефон:
02/8119 435

	1. Дефиниране на проблема: 

1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.
Съгласно действащото законодателство, осигуреното в универсален пенсионен фонд (УПФ) лице има право на допълнителна пожизнена пенсия за старост при навършване на възрастта му по чл. 68, ал. 1 от Кодекса за социално осигуряване (КСО), т.е. възрастта за придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст от държавното обществено осигуряване, или по изключение - пет години преди навършване на възрастта му за придобиване на право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по чл. 68, ал.1 от КСО, ако нейният размер е не по-малък от минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст. На това основание първите пенсионери от УПФ се очакват през м. септември 2021 г., когато част от родените през 1960 г. жени ще навършат възрастта по чл. 68, ал. 1 от КСО. Първите по-значителни групи пенсионери от УПФ се очакват след 2024 г., когато и родените през 1960 г. мъже ще навършат посочената по-горе възраст. 
В края на миналия век, когато у нас е приета законовата уредба на допълнителното задължително пенсионно осигуряване (втория пенсионен стълб), а и в следващите години, вниманието на законодателя е насочено изцяло към детайлното регламентиране на периода на натрупване на средства - първата фаза от пенсионните схеми с дефинирани вноски, чийто носител са универсалните пенсионни фондове (УПФ) и професионалните пенсионни фондове. Създадената при старта на този стълб законова уредба на втората фаза - периода на изплащане на пенсии от УПФ, е непълна и противоречива, което създава затруднения при бъдещото отпускане на пенсии от тези фондове.
1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).
Към момента в нормативната уредба не се съдържат всички необходими правила, по които може да бъде отпусната и изплащана пенсия от УПФ. Поради това осигурените лица ще придобият право на пенсия, предвидено в разпоредбите на част втора „Допълнително социално осигуряване“ от КСО, но няма да могат да го упражнят.  

Тъй като основните правила за отпускане, изплащане, преизчисляване или актуализиране на пенсиите от УПФ подлежат на регламентация на законово ниво, не е възможно посочените по-горе проблеми да бъдат решени единствено посредством организационни мерки и да бъдат преодолени без приемане на изменения в нормативната уредба.

1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях? 

Не е извършвана последваща оценка на КСО по смисъла на чл. 22 от Закона за нормативните актове. В практиката са установени и анализирани проблеми, свързани с прилагането на част втора от КСО, като се налага изводът, че за преодоляването им са необходими промени на законово ниво.

	2. Цели: 
Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?
Предложените промени имат за цел защита на интересите на осигурените лица и пенсионерите в УПФ и повишаване на тяхната информираност чрез:

· детайлно регламентиране на видовете пенсионни продукти, които ще предлагат пенсионноосигурителните дружества (ПОД), които управляват УПФ (допълнителна пожизнена пенсия за старост, еднократно или разсрочено плащане), условията за получаването им, начина за определяне на техния размер, както и възможностите за последваща актуализация и преизчисляване;

· детайлно регламентиране на правата на наследниците на осигурените лица и пенсионерите;

· въвеждане на разпоредби, на основание на които при размер на средствата, натрупани към датата на отпускане на пенсията, по-малък от сумата на брутния размер на преведените осигурителни вноски за осигуреното лице, средствата по индивидуалната партида се допълват до тази сума с част от специално създаден резерв и пенсията се определя на базата на допълнените средства;

· създаване на възможност при придобиване право на допълнителна пожизнена пенсия за старост, осигуреното лице да получи, при поискване, от пенсионноосигурителното дружество, управляващо УПФ, в който е осигурено, информация за размера на натрупаните средства по индивидуалната му партида; информация за видовете пенсионни продукти, които дружеството предлага и на които осигуреното лице има право и  информация за прогнозния им размер;

· създаване на възможност за лицата да получат информация за видовете пенсионни продукти от всяко друго пенсионноосигурително дружество, управляващо УПФ.
Предвидените изменения са в съответствие с мярка 128 от Приоритет 9 „Стабилна пенсионна система“ в Програмата за управление на правителството на Република България за периода 2017г.-2021г., която предвижда усъвършенстване на нормативната уредба, свързана с фазата на изплащане от универсалните и професионалните пенсионни фондове.

	3. Идентифициране на заинтересованите страни: 
Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена  област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).
1. Осигурените лица и пенсионерите в УПФ, и техните наследници – По данни на 
Комисията за финансов надзор към края на м. юни 2020 г. броят на осигурените лица в УПФ е 3 835 778.
2. Пенсионноосигурителните дружества – 9 бр.;
3. Комисията за финансов надзор (КФН).

	4. Варианти на действие: 
Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.
Вариантите на действие са: Вариант 0 - „Без действие“, Вариант 1 - „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“ и Вариант 2 - „Предприемане на незаконодателни мерки“. 

Вариант 0 „Без действие“: 
При този вариант на действие ще останат неуредени въпросите, свързани с определянето на видовете и размерите на пенсионните плащания от фондовете за допълнително задължително пенсионно осигуряване, което създава правна несигурност и невъзможност за осигурените лица, пенсионерите и техните наследници да упражнят част от предвидените в КСО права.

Ще продължи да се прилага остаряла правна уредба, която не е в синхрон с други съществуващи законови изисквания и произтичащи от това проблеми при нейното прилагане. 

Съществува и риск от въвеждане на различни практики в различните ПОД по повод предоставянето на информация на осигурените лица, пенсионерите и техните наследници.
Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. Не се ограничава изборът на потребителите, не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция и до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. Няма да има промяна относно конкурентоспособността и инвестициите и въздействие/промяна върху производителността. Вариантът на действие няма отношение към правото на собственост, научноизследователската и развойна дейност. Няма да доведе до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти. Вариантът на действие няма отношение към интелектуалната собственост и към академичните или промишлени изследвания и не допринася за повишаване на производителността и ефективността на ресурсите. Вариантът на действие няма отношение към разходите на потребителите, но ще окаже неблагоприятно въздействие върху тях, тъй като правата им от допълнителното задължително пенсионно осигуряване няма да са добре защитени. Възможно е осигурените лица и пенсионерите в УПФ, както и техните наследници, да не получат достатъчно информация или тя да бъде противоречива по отношение на правата им и на пенсионните продукти от ПОД. Вариантът на действие не оказва въздействие върху определени сектори и региони. Няма последици върху икономическия растеж и заетостта, върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, както и не ограничава свободата на движение на стоки, на капитали, свободата на предоставяне на услуги и свободното движение на работници. 

По отношение на балансираното демографско развитие Вариант на действие 0 „Без действие“ не води до задържане на темповете на намаляване на броя на населението. Не води до насърчаване раждането, отглеждането и възпитанието на деца и до подобряване на репродуктивното здраве на населението. Този вариант не оказва влияние върху здравословното състояние на населението и намаляване на общата, преждевременната, детската и майчината смъртност. Не води до повишаване на средната продължителност на живота и на продължителността на живота в добро здраве. Вариантът на действие не води до намаляване на общата заболеваемост и до превенция на социално значими болести. Не води и до създаване на здравословни и безопасни условия на труд. Вариантът на действие не оказва влияние по отношение на намаляване на броя на емигриращите млади хора в репродуктивна възраст, не води до смекчаване на негативните последици от застаряването на населението и до възприемане на модел за активен и продуктивен живот на възрастните хора в добро здраве. Вариантът на действие не предвижда адаптиране на социалните системи или на някоя от тях към демографските промени на застаряването на населението – пазар на труда; пенсионноосигурителната система; системата за социално подпомагане, закрила и дългосрочни грижи; здравеопазване, образование, култура и др. Вариантът не създава и не укрепва равни възможности за пълноценен социален и продуктивен живот за всички социални групи; не води до създаване на условия за равни възможности за всички и недопускане на пряка или косвена дискриминация. Този вариант на действие не ограничава диспропорциите в териториалното разпределение на населението и обезлюдяването в някои региони; не води до подобряване на инфраструктурата и качеството на живота в различните райони на страната. Не създава условия за възраждане на селските райони и за намаляване на различията между населените места; не води до подобряване на транспортната, търговската и други обслужващи инфраструктури на селските и пограничните райони за задържане на населението в тях. Вариантът на действие не води до опазване и поддържане на екологичната и ергономичната среда за живот и до намаляване на регионалните диспропорции чрез децентрализация и създаване на регионален капацитет за динамично икономическо развитие.
Вариант на действие 0 няма пряко въздействие върху заетостта и пазара на труда. Вариантът не улеснява създаването на нови работни места и не води до загуба на работни места. Този вариант няма специфични негативни последствия за определени професии, групи работници или самостоятелно заети лица. Вариантът засяга определени възрастови групи осигурени лица – родените след 31 декември 1959 г. и техните наследници, които няма да имат достатъчно информация за своите права и за пенсионните продукти от ПОД. Предприемането на този вариант няма да се отрази негативно на търсенето на работна сила, върху функционирането на пазара на труда и по отношение на баланса между личния, семейния и професионалния живот.  Вариант на действие 0 няма влияние върху качеството на работата, не оказва въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие има косвено отношение към правата и задълженията на работниците и служителите, доколкото Кодексът за социално осигуряване регламентира осигурителните правоотношения, които възникват в резултат от упражняване на трудова дейност. Вариантът на действие не улеснява и не ограничава приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място. Вариантът не засяга достъпа до пазара на труда или влизането/излизането от пазара на труда; не влияе негативно върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа или до услуги от общ икономически интерес.
Вариант на действие 0 няма пряко отношение към: неприкосновеността на личния живот; правото на добра администрация, достъпа до правосъдие и до управлението; общественото здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъците/генериране/рециклиране; и към грижите за животните. 

Вариант 1 „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“:

При този вариант на действие ще бъде приета пълна, непротиворечива и съвременна уредба на фазата на изплащането на пенсиите от допълнителното задължително пенсионно осигуряване. Това ще осигури адекватна защита на правата и интересите на осигурените лица, пенсионерите от УПФ и техните наследници.

Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. Не се ограничава изборът на потребителите, не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция и до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. Няма да има промяна относно конкурентоспособността и инвестициите и въздействие/промяна върху производителността. Вариантът на действие няма отношение към правото на собственост, научноизследователската и развойна дейност. Няма да доведе до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти. Вариантът на действие няма отношение към интелектуалната собственост и към академичните или промишлени изследвания и не допринася за повишаване на производителността и ефективността на ресурсите. Вариантът на действие няма пряко отношение към разходите на потребителите; той ще има благоприятно въздействие върху тях, тъй като правата им от допълнителното задължително пенсионно осигуряване ще бъдат нормативно защитени чрез приемане на промените в КСО. Осигурените лица и пенсионерите в УПФ, както и техните наследници, ще получат достатъчно информация по отношение на правата им и на пенсионните продукти от ПОД. Вариантът на действие не оказва въздействие върху определени сектори и региони. Няма последици върху икономическия растеж и заетостта, върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, както и не ограничава свободата на движение на стоки, на капитали, свободата на предоставяне на услуги и свободното движение на работници. 
По отношение на балансираното демографско развитие Вариант на действие 1 „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“ не води до задържане на темповете на намаляване на броя на населението. Не води до насърчаване раждането, отглеждането и възпитанието на деца и до подобряване на репродуктивното здраве на населението. Този вариант не оказва влияние върху здравословното състояние на населението и намаляване на общата, преждевременната, детската и майчината смъртност. Не води до повишаване на средната продължителност на живота и на продължителността на живота в добро здраве. Вариантът на действие не води до намаляване на общата заболеваемост и до превенция на социално значими болести. Не води и до създаване на здравословни и безопасни условия на труд. Вариантът на действие не оказва влияние по отношение на намаляване на броя на емигриращите млади хора в репродуктивна възраст, по отношение на смекчаване на негативните последици от застаряването на населението и до възприемане на модел за активен и продуктивен живот на възрастните хора в добро здраве. Има отношение към адаптирането на пенсионноосигурителната система към демографските промени на застаряването на населението, тъй като вариантът на действие предвижда нормативни промени, свързани с основните правила за отпускане, изплащане, преизчисляване или актуализиране на пенсиите от УПФ и повишаване на  информираността на лицата. Вариантът няма отношение към създаването и укрепването на равни възможности за пълноценен социален и продуктивен живот за всички социални групи, както и към създаване на условия за равни възможности за всички и недопускане на пряка или косвена дискриминация. Този вариант на действие не ограничава диспропорциите в териториалното разпределение на населението и обезлюдяването в някои региони; не оказва влияние върху подобряване на инфраструктурата и качеството на живота в различните райони на страната. Не влияе върху условията за възраждане на селските райони и за намаляване на различията между населените места; няма отношение към подобряване на транспортната, търговската и други обслужващи инфраструктури на селските и пограничните райони за задържане на населението в тях. Вариантът на действие не води до опазване и поддържане на екологичната и ергономичната среда за живот и до намаляване на регионалните диспропорции чрез децентрализация и създаване на регионален капацитет за динамично икономическо развитие.

Вариант на действие 1 няма пряко въздействие върху заетостта и пазара на труда. Вариантът не влияе върху създаването на нови работни места и не води до загуба на работни места. Този вариант няма специфични негативни последствия за определени професии, групи работници или самостоятелно заети лица. Вариантът засяга определени възрастови групи осигурени лица – родените след 31 декември 1959 г. и техните наследници, които при този вариант ще имат непротиворечива и достатъчна информация за своите права и за пенсионните продукти от ПОД. Предприемането на този вариант няма да се отрази негативно на търсенето на работна сила и върху функционирането на пазара на труда, както и по отношение на баланса между личния, семейния и професионалния живот. Вариант на действие 1 няма влияние върху качеството на работата, не оказва въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие ще окаже благоприятно въздействие по отношение на правата и задълженията на работниците и служителите, тъй като с Кодекса за социално осигуряване се регламентират осигурителните правоотношения, които възникват в резултат от упражняване на трудова дейност от лицата.
Вариантът на действие не улеснява и не ограничава приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място. Вариантът не засяга достъпа до пазара на труда или влизането/излизането от пазара на труда; не влияе негативно върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа или до услуги от общ икономически интерес.
Вариант на действие 1 няма пряко отношение към: неприкосновеността на личния живот; правото на добра администрация, достъпа до правосъдие и до управлението; общественото здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъците/генериране/рециклиране и към грижите за животните. 

Вариант 2 „Предприемане на незаконодателни мерки“: 
При вариант на действие 2 е възможно да бъдат издадени указания от КФН по тълкуването и прилагането на съответните текстове от нормативната уредба. С указания обаче не могат да се създадат основните правила за отпускане, изплащане, преизчисляване и актуализиране на пенсиите от УПФ.
Този вариант на действие не ограничава свободното движение на стоки, услуги, капитали и работници. Не се ограничава изборът на потребителите, не води до по-високи цени поради по-малко конкуренция и до създаване на бариери за нови доставчици или улесняване появата на монополи. Няма да има промяна относно конкурентоспособността и инвестициите и въздействие/промяна върху производителността. Вариантът на действие няма отношение към правото на собственост, научноизследователската и развойна дейност. Няма да доведе до улесняване на въвеждането и разпространението на нови производствени методи, технологии и продукти. Вариантът на действие няма отношение към интелектуалната собственост и към академичните или промишлени изследвания и не допринася за повишаване на производителността и ефективността на ресурсите. Вариантът на действие няма отношение към разходите на потребителите, но ще окаже неблагоприятно въздействие върху тях, тъй като правата им от допълнителното задължително пенсионно осигуряване няма да са уредени. Осигурените лица и пенсионерите в УПФ, както и техните наследници, няма да получат необходимата информация по отношение на правата им и на пенсионните продукти от ПОД. Вариантът на действие не оказва въздействие върху определени сектори и региони. Няма последици върху икономическия растеж и заетостта, върху условията за инвестиции и функционирането на пазарите, както и не ограничава свободата на движение на стоки, на капитали, свободата на предоставяне на услуги и свободното движение на работници. 

По отношение на балансираното демографско развитие Вариант на действие 2 „Предприемане на незаконодателни мерки“ не води до задържане на темповете на намаляване на броя на населението. Не води до насърчаване раждането, отглеждането и възпитанието на деца и до подобряване на репродуктивното здраве на населението. Този вариант не оказва влияние върху здравословното състояние на населението и намаляване на общата, преждевременната, детската и майчината смъртност. Не води до повишаване на средната продължителност на живота и на продължителността на живота в добро здраве. Вариантът на действие не води до намаляване на общата заболеваемост и до превенция на социално значими болести. Не води и до създаване на здравословни и безопасни условия на труд. Вариантът на действие не оказва влияние по отношение на намаляване на броя на емигриращите млади хора в репродуктивна възраст, не води до смекчаване на негативните последици от застаряването на населението и до възприемане на модел за активен и продуктивен живот на възрастните хора в добро здраве. Вариантът на действие не предвижда адаптиране на социалните системи или на някоя от тях към демографските промени на застаряването на населението – пазар на труда; пенсионноосигурителната система; системата за социално подпомагане, закрила и дългосрочни грижи; здравеопазване, образование, култура и др. Вариантът не създава и не укрепва равни възможности за пълноценен социален и продуктивен живот за всички социални групи; не води до създаване на условия за равни възможности за всички и недопускане на пряка или косвена дискриминация. Този вариант на действие не ограничава диспропорциите в териториалното разпределение на населението и обезлюдяването в някои региони; не води до подобряване на инфраструктурата и качеството на живота в различните райони на страната. Не създава условия за възраждане на селските райони и за намаляване на различията между населените места; не води до подобряване на транспортната, търговската и други обслужващи инфраструктури на селските и пограничните райони за задържане на населението в тях. Вариантът на действие не води до опазване и поддържане на екологичната и ергономичната среда за живот и до намаляване на регионалните диспропорции чрез децентрализация и създаване на регионален капацитет за динамично икономическо развитие.
Вариант на действие 2 няма пряко въздействие върху заетостта и пазара на труда. Вариантът не улеснява създаването на нови работни места и не води до загуба на работни места. Този вариант няма специфични негативни последствия за определени професии, групи работници или самостоятелно заети лица. Вариантът има отношение към определени възрастови групи осигурени лица – родените след 31 декември 1959 г. и техните наследници, които няма да са с уредени пенсионни права и няма да получават непротиворечива информация за пенсионните продукти от ПОД. Предприемането на този вариант няма да се отрази негативно на търсенето на работна сила и върху функционирането на пазара на труда, няма въздействие по отношение на баланса между личния, семейния и професионалния живот. Вариант на действие 2 няма влияние върху качеството на работата, не оказва въздействие върху продължаващо професионално обучение. Вариантът на действие има косвено отношение към правата и задълженията на работниците и служителите, доколкото Кодексът за социално осигуряване урежда осигурителните правоотношения, които възникват в резултат от упражняване на трудова дейност. Вариантът на действие не улеснява и не ограничава приспособяването към промените и използването на технологични иновации на работното място. Вариантът не засяга достъпа до пазара на труда или влизането/излизането от пазара на труда; не влияе негативно върху достъпа до услугите, свързани с намиране на работа или до услуги от общ икономически интерес.
Вариант на действие 2 няма пряко отношение към: неприкосновеността на личния живот; правото на добра администрация, достъпа до правосъдие и до управлението; общественото здраве; сигурността и обществения ред; културата; климата и климатичните промени; транспорта и използването на енергия; биоразнообразието; чистотата на атмосферния въздух; качеството на водите и водните запаси; качеството на почвата; възобновяемите или невъзобновяемите ресурси; влиянието на фирмите и потребителите върху околната среда; отпадъците/генериране/рециклиране и към грижите за животните. 
При сравняване на вариантите на действие може да се установи, че най-голяма ефективност има вариант на действие 1, при който ще бъдат постигнати напълно целите, свързани със защита на интересите на осигурените лица и пенсионерите в УПФ и повишаване на тяхната информираност. Вариант на действие 2 ще има ограничена ефективност, доколкото с указания на КФН ще е възможно тълкуването и прилагането на съответните текстове от нормативната уредба, но с указания не биха могли да се уредят основните правила за отпускане, изплащане, преизчисляване и актуализиране на пенсиите от УПФ. Няма идентифицирана ефективност при предприемане на вариант на действие 0.

Сравнението на вариантите по критерий ефикасност показва, че постигането на целите с най-ниско ниво на разходите от всички заинтересовани страни ще е при вариант на действие 1. Ефикасността при вариант на действие 2 ще е най-ниска, поради факта, че ще е необходим ресурс от страна на длъжностните лица от КФН за изготвяне на указания, на отговори на запитвания и др. При предприемане на вариант на действие 0 не се предвиждат разходи, но целите по т. 2 няма да бъдат постигнати.

На база на изложеното, препоръчителен е Вариант на действие 1 – „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“.

	5. Негативни въздействия: 
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.
5.1. Вариант 0 „Без действие“:

За осигурените лица и пенсионерите в УПФ, и техните наследници:

При този вариант на действие осигурените лица и пенсионерите в УПФ няма да могат да упражнят правото на пенсия от УПФ, независимо, че съгласно чл. 167 от КСО, при изпълнение на предвидените в разпоредбата условия, те имат право на допълнителна пожизнена пенсия за старост. 

Лицата, придобили право на пенсия от УПФ, няма да разполагат и с информация за видовете пенсионни продукти и техните прогнозни размери, които се предлагат от дружеството, в което са осигурени и от останалите пенсионноосигурителни дружества, управляващи УПФ. Това ще ги лиши от възможността да направят преценката, която в максимална степен ще съответства на техните интереси и потребности. 

Наследниците на пенсионерите в УПФ няма да са наясно в кои случаи имат право на плащане от пенсионноосигурителните дружества, поради което е възможно те да не се възползват от предвидените в КСО възможности.  

За пенсионноосигурителните дружества:

Пенсионноосигурителните дружества няма да могат да отговорят на очакванията на гражданите по отношение на обема и качеството на предоставените пенсионни продукти и информация, което може да породи недоволство сред тях.

За Комисията за финансов надзор:

Поради липсата на ясни правила за отпускане на пенсиите от УПФ и за определянето, преизчисляването или актуализирането на техните размери ще е необходим допълнителен времеви ресурс за изготвяне на указания или отговори на запитвания, възникнали във връзка с прилагането на действащата нормативна уредба. Това обаче няма да доведе до решаване на преобладаващата част от възникналите проблеми, тъй като е необходимо те да бъдат регламентирани на законово ниво. 
5.2. Вариант 1 „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“:

При този вариант на действие няма да има негативни въздействия по отношение на заинтересованите страни.

5.3. Вариант 2 „Предприемане на незаконодателни мерки“:

Този вариант на действие е неблагоприятен за заинтересованите страни, тъй като без изрични текстове в КСО, не е възможно да бъдат уредени правила за отпускане, изплащане, преизчисляване и актуализиране на пенсиите от УПФ.

	6. Положителни въздействия: 
Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.
6.1. Вариант 0 „Без действие“:

При вариант на действие 1 няма да има положителни въздействия по отношение на заинтересованите страни.
Вариант 1 „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“:

За осигурените лица и пенсионерите в УПФ, и техните наследници:
При този вариант на действие се постига засилване на гаранциите на правата и интересите на осигурените лица, пенсионерите и техните наследници, на тяхната информираност, както и укрепване на доверието в дейността по допълнителното задължително пенсионно осигуряване. Тези групи лица ще са наясно с правата си, което е предпоставка за навременното им упражняване, във вариант, който е най-благоприятен за тях. 
За пенсионноосигурителните дружества и Комисията за финансов надзор:

Приемането на ясни правила за отпускане на пенсиите от УПФ и за определянето, преизчисляването или актуализирането на техните размери ще доведе до единно прилагане на законодателството в областта на допълнителното задължително пенсионно осигуряване. Това облекчава работата както на тези, които го прилагат (пенсионноосигурителните дружества), така и на тези, които упражняват надзора върху тази дейност (Комисията за финансов надзор).  

Създаването на детайлна регламентация на фазата на изплащане от УПФ повишава доверието на гражданите към допълнителното задължително пенсионно осигуряване и ограничава необходимостта от предоставяне на консултации, отговори на запитвания, изготвяне на указания и др.
6.3. Вариант 2 „Предприемане на незаконодателни мерки“:
При този вариант на действие положителни въздействия не се очертават.

Издаваните указания не могат да доведат до постигане  на  целите, посочени в т. 2, както и не могат да уредят нормативно пенсионните права на осигурените лица в УПФ.

	7. Потенциални рискове: 
Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.
Не са идентифицирани потенциални рискове при реализирането на вариант 2 „Приемане на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване“.

	8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

☐ Ще се повиши

☐ Ще се намали

(  Няма ефект

8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?

С проекта на ЗИДКСО не се създават нови регулаторни режими.

	9. Създават ли се нови регистри?

Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те.
Не се създават нови регистри.

	10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?
☐ Актът засяга пряко МСП

☐  Актът не засяга МСП

( Няма ефект

	11.  Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?
☐ Да

(  Не

	12. Обществени консултации: 
Обобщете най-важните въпроси за  консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.
Проектът на нормативен е публикуван на Портала за обществени консултации и на интернет страницата на Министерството на труда и социалната политика. Справката с отразените становища е публикувана на Портала за обществени консултации и на интернет страницата на министерството. 

Проектът на нормативен акт е обсъден в рамките на Националния съвет за тристранно сътрудничество.
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване е съгласуван в съответствие с чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация. 

	13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз? 
Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).

☐ Да

(  Не



	14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:

Име и длъжност: Петя Малакова, за директор на дирекция „Трудово право, обществено осигуряване и условия на труд“
Дата: 

Подпис:



