
ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от

Екатерина Захариева – заместник министър-председател по правосъдната реформа и министър на външните работи
Относно: Изпълнение на Плана за действие за 2020 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 декември 2020 г.
Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,

Представям на Вашето внимание отчет за изпълнението към 31 декември на Плана за действие за 2020 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, приет с Решение на Министерския съвет № 25 от 17 януари 2020 г.

От общо 186 мерки в Плана за 2020 година са изпълнени 129 мерки. Неизпълнените мерки са 57 (Приложение № 1). От неизпълнените мерки 7 са заложени в Плана за 2020 г. със срокове за изпълнение през 2021 г. Това са мерки №№ 6, 85, 86, 122, 128, 145 и 175. Те се прехвърлят в Плана за 2021 г. със сроковете, заложени в Плана за 2020 г.  Процентът неизпълнени в срок мерки е 26,9 %. В края на 2019 година процентът неизпълнени мерки беше 20 %. 
Високият процент неизпълнени в срок мерки се дължи на извънредната ситуация в условията на КОВИД 19, но ведомствата трябва да положат усилия за преодоляването на закъсненията, поради опасността от стартиране на нови процедури за нарушение. 

49 от неизпълнените в срок мерки се прехвърлят в Плана за действие за 2021 г. със срок за изпълнение до края на месец януари. За една мярка е отпаднала необходимостта от изпълнение. 
От неизпълнените мерки 35 са законопроекти. От тях само 11 са внесени в 44-то Народно събрание, и са на различен етап на разглеждане. По отношение на останалите 24 законопроекта отговорните ведомства следва да положат допълнителни усилия за ускоряване процеса по тяхното разработване.  

От неизпълнените мерки 21 са свързани със стартирали процедури за нарушение по чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС). С изпълнението на тези мерки България ще отстрани допуснатите нарушения на правото на Европейския съюз, констатирани от Европейската комисия в рамките на 26 процедури за установяване на неизпълнение на задължения, произтичащи от правото на ЕС.

Седем от посочените процедури са от компетентността на Министерството на околната следа и водите (по мерки № 147, 149, 152, 154 и 161), шест са от компетентността на Министерството на енергетиката (по мерки № 126, 130, 131, 133 и 138), пет – на Министерството на правосъдието (по мерки № 180, 181, 182 и 185) , три - на Министерството на икономиката (по мерки № 1 и  9), две - на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията (по мерки № 95 и 114) и по една съответно на Министерството на земеделието, храните и горите (по мярка № 24), Министерството на труда и социалната политика (по мярка № 120) и Министерството на образованието и науката (по мярка № 141).

От посочените процедури деветнадесет се намират на етап официално уведомително писмо, а по седем е получено мотивирано становище, което е последният етап на досъдебната фаза, преди Европейската комисия да отнесе въпроса пред Съда на Европейския съюз. Процедурите на етап мотивирано становище са от компетентността на Министерството на земеделието, храните и горите, Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Министерството на енергетиката, Министерството на образованието и науката, Министерството на околната среда и водите и Министерството на правосъдието (две процедури).

В Приложение № 2 към доклада са посочени директивите на Европейския съюз в областта на Вътрешния пазар (Single Market Scoreboard), със срок за въвеждане до края на месец ноември 2020 г. В приложението фигурират 15 директиви, като на 7 от тях срокът за въвеждане е бил 31 май 2020 г. В рамките на последните три месеца е въведена само 1 директива, чийто срок бе до 30 ноември 2020 г., но приетата национална мярка беше след крайната дата, на която службите на Европейската комисия взимаха предвид направени нотификации чрез системата за Национални изпълнителни мерки (10 декември 2020 г.). Съответно националният дефицит на въвеждане на директивите в областта на Вътрешния пазар в последното издание на т.нар. Табло на Вътрешния пазар е 16 невъведени директиви от общо 1027 или 1.6 %. Този резултат е сериозно влошаване на степента на въвеждане на европейските разпоредби в областта на Вътрешния пазар за страната ни, като този показател в изданието на Таблото на Вътрешния пазар към края на месец ноември 2019 г. беше 0.6 %. Освен продължаващата епидемиологична обстановка в страната, причина за множеството невъведени в срок директиви са продължаващите проблеми от координационен характер. Като пример за това може да бъдат посочени мерките за въвеждане на Директива за изпълнение (ЕС) 2019/68 на Комисията от 16 януари 2019 година за определяне на технически спецификации за маркировката на огнестрелните оръжия и техните основни компоненти съгласно Директива 91/477/ЕИО на Съвета относно контрола на придобиването и притежаването на оръжие и Директива за изпълнение (ЕС) 2019/69 на Комисията от 16 януари 2019 година за определяне на технически спецификации за предупредителните и сигналните оръжия съгласно Директива 91/477/ЕИО на Съвета относно контрола на придобиването и притежаването на оръжие и липсата на съгласие относно определянето на компетентен орган, който да проверява съответствието на предупредителните и сигналните оръжия с техническите спецификации, определени в Директива (ЕС) 2019/69. 

През 2021 г. ще продължи осъществяването на засилен текущ мониторинг в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС на мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС в Плана за действие за 2021 г.
Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,
Въз основа на гореизложеното и на основание чл. 105, ал. 1 от Конституцията на Република България, чл. 8, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация и чл. 1, ал. 1, т. 7 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз, предлагам Министерският съвет да приеме предложения проект на Решение относно изпълнението на Плана за действие за 2020 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 декември 2020 г.

Приложения: 

1. Информация за неизпълнените мерки от Плана за действие за 2020 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31.12.2020 г.

2. Таблица с директиви на ЕС с изтекъл или изтичащ срок за транспониране до 30.11.2020 г., обект на Информационното табло за вътрешния пазар издание м. Май 2021 г., към 31 декември 2020 г.
Заместник министър-председател 

по правосъдната реформа 

и министър на външните работи:       

Екатерина Захариева

