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УВОД 
В момент, в който Европа се сблъсква с тежките социално-икономически последици на пандемията от COVID-19, представляващи безпрецедентно предизвикателство, изискващо решителни и всеобхватни действия, Португалия застава начело на Съвета на ЕС с намерение да постави като приоритет възстановяването. 
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Мотото на председателството е: „Време е за резултати: справедливо, зелено и цифрово възстановяване“.

Португалското председателство ще насърчава възстановяването, сближаването и утвърждаването на европейските ценности, постигане на устойчивост на икономиката на ЕС чрез Зелената сделка, дигитализация и засилване на стратегическата автономност на Съюза.
Възстановяването се отнася до прилагането на бюджетните и финансовите инструменти на ЕС с максимален ефект, за да бъде то осезаемо във всичките му форми, а не само икономически.

Португалия ще работи за популяризиране на европейския модел на социално благосъстояние, като планира среща на върха на 7 и 8 май в гр. Порто, посветена на социалните въпроси, на която се очаква страните членки да поемат ангажимент за развиване на социалните права на европейците.

Приоритетите на Португалското председателство ще бъдат следвани в рамките на пет линии на действие: Устойчива, Зелена, Цифрова, Социална и Глобална Европа. 

Португалия ще трябва същевременно да продължи работа по някои от приоритетите на предишното Германско председателство: бъдещето на отношенията между ЕС и Обединеното кралство, напредъка в борбата срещу климатичните изменения, дългосрочния бюджет на ЕС и плана за възстановяване от кризата.
В изпълнение на чл. 6, ал. 1, т. 4 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ПМС № 85/2007 г.) в началото на всяко ротационно председателство на Съвета на Европейския съюз (ЕС) се изготвя Шестмесечна програма с приоритетните за Република България теми и законодателни проекти (досиета) по време на съответното председателство.

Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Португалското председателство на Съвета на Европейския съюз (1 януари – 30 юни 2021 г.) обхваща теми и досиета, включени в Годишната програма за 2021 г. за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз, по които се очаква да се проведат дискусии през първата половина на 2021 г., както и други приоритетни за страната ни досиета. Тя е съобразена с Работната програма на Европейската комисия за 2021 г., с 18-месечната програма на Съвета на ЕС за Германското, Португалското и Словенското председателства (1 юли 2020 г. – 31 декември 2021 г.), както и с Програмата на Португалското председателство за периода 1 януари – 30 юни 2021 г. 

Шестмесечната програма е оперативен документ, чиято цел е да насочи правилно усилията на българската страна към отстояване на националните интереси и позиции по важните за България въпроси, включени в дневния ред на Европейския съюз по време на шестте месеца на новото председателство.

Програмата е изготвена в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси, като е отчетен приносът на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85/2007 г. и на секторните дипломати в Постоянното представителство на Република България към Европейския съюз. 

Документът е съставен от кратко въведение и оперативна част, в която са посочени конкретните теми/досиета и целите, които си поставяме по тях, организирани в рамките на различните формати на Съвета на Европейския съюз в областите „Общи въпроси“, „Икономически и финансови въпроси“, „Правосъдие и вътрешни работи“, „Земеделие и рибарство”, „Транспорт, телекомуникации и енергетика“, „Социална политика, заетост и свободно движение на хора“, „Конкурентоспособност“, „Гражданска защита“, „Околна среда“. 
В Шестмесечната програма са включени общо 42 законодателни досиета и теми, които ще бъдат приоритетни за страната ни през следващите 6 месеца по време на Португалското председателство на Съвета на ЕС и по които ще се стремим в максимална степен да защитим националния интерес. 
· България ще продължи активното си участие в дискусиите на Съвета и ще бъде конструктивен партньор за финализиране на цялостното споразумение по т.нар. „Кохезионен пакет“ и по Фонда за справедлив преход.

· Република България няма да даде съгласие по проект на преговорна рамка за Република Северна Македония без наличието на отделна глава 35, или на обвързващи показатели в рамките на клъстър „Основополагащи принципи“, относно изпълнението на Договора за добросъседство; без употребата единствено на израза „официален език на Република Северна Македония“; и без употребата единствено на пълното име на Република Северна Македония навсякъде в документа.
· Ще продължим да следим и да участваме активно във всички процеси, свързани с отношенията между ЕС и Обединеното кралство и с последиците от британското оттегляне от ЕС. 
· Страната ни подкрепя Механизма за отпускане на заеми в публичния сектор, но ще продължи да поддържа позиция на несъгласие с предложените ограничения върху инвестициите.

· България ще участва активно в дискусиите във връзка с проектобюджета на ЕС за 2022 г., като за нас ще бъде важно осигуряването на адекватно ниво на средства за Кохезионната и Общата селскостопанска политики, както и за областите на миграцията и опазване на външните граници.

· България подкрепя пакета от законодателни предложения за целите на подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства. 
· В хода на преговорите по Пакта за миграция и убежище България ще настоява за въвеждането на механизъм за солидарност, предвиждащ реално необходимите мерки за облекчаване на държавите членки, поставени под миграционен натиск.

· България е против въвеждането на собствен ресурс на база схемата за търговия с емисии и ще продължи да следва тази линия по време на бъдещите дискусии.

· В хода на тристранните преговори по предложението за Регламент за установяване на правила за подпомагане за стратегическите планове, които трябва да бъдат изготвени от държавите членки по линия на Общата селскостопанска политика, България ще продължи да настоява за актуализиране на референтния период за необвързаните схеми за Преходна национална помощ и запазване на финансирането на настоящото ниво.

· България подкрепя основните цели на Единното европейско небе, но настоява за детайлна и всеобхватна оценка на въздействието, тъй като предлаганите фундаментални промени в европейската система за управление на въздушното движение биха могли да окажат сериозен негативен ефект върху безопасността, държавния суверенитет и дейността на националните доставчици на аеронавигационно обслужване.

· В хода на преговорите по Акта за управление на данните за българската страна е важно да се стимулира търсенето на данни от интерес за българските и останалите европейски компании, без да се създава излишна административна тежест.

· Българската страна поставя сериозен акцент върху развитието и изграждането на трансгранични междусистемни връзки и проекти за енергийна инфраструктура на ЕС.

· Ще участваме активно в обсъжданията на ниво ЕС за изпълнение на инициативите от Европейската зелена сделка. Интегрираният национален план за енергетиката и климата 2021-2030 е в основата на концепцията за постигане на целите на България за климатична неутралност.

· България счита, че предложението за адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз е добра основа за преговори, в които ще участва активно, отчитайки своите национални особености.

· Сраната ще продължи да отстоява позицията си за намиране на решение, което да осигури възможност, но не и задължение за държавите членки да ратифицират Конвенция 190 на МОТ относно насилието и тормоза от 2019 година.

· България ще подкрепя и продължаването на процеса на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност, като основна червена линия за страната ни е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца.

· България подкрепя усилията на Европейската комисия за въвеждане на по-амбициозна, широкообхватна и координирана система за управление при извънредни ситуации в рамките на ЕС.

· Българската страна има интерес от приемане на инициативите в областта на научните изследвания, което би имало положително въздействие върху развитието на българската научноизследователска и иновационна екосистема като цяло с особен фокус върху висшите училища.

· В рамките на преговорите по Европейския законодателен акт за климата, България ще продължи да настоява за повече яснота относно инструментите за постигане на общите европейски цели в сферата на климата.
ПРИОРИТЕТНИ ТЕМИ И ДОСИЕТА

ОБЩИ ВЪПРОСИ

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА

Пакет от регламенти за Кохезионната политика („Кохезионен пакет“)

Проект на Регламент за определяне на общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход, Европейския фонд за морско дело и рибарство, както и финансови правила за тях и за фонд „Убежище и миграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и инструмента за управление на границите и визите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0196 (COD)
Проект на Регламент относно Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) и Кохезионния фонд

Междуинституционален номер на досието: 2018/0197 (COD)

Проект на Регламент относно „Европейския социален фонд плюс (ЕСФ +)“

Междуинституционален номер на досието: 2018/0206 (COD)

Проект на Регламент относно специалните разпоредби за цел „Европейско териториално сътрудничество“ (Interreg), подпомагана от Европейския фонд за регионално развитие и инструменти за външно финансиране

Междуинституционален номер на досието: 2018/0199 (COD)

Проект на Регламент относно механизъм за преодоляване на правните и административните пречки в трансграничен контекст

Междуинституционален номер на досието: 2018/0198 (COD)

Проект на Регламент на Съвета и Европейския парламент за създаването на Фонд за справедлив преход
Междуинституционален номер на досието: 2020/0006 (COD)
	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	От Председателството се очаква да приключи преговорите с Европейския парламент, с оглед техническото финализиране на проектите на Регламент относно общоприложимите разпоредби, Регламента за ЕФРР и Кохезионния фонд, и Регламента за Фонда за справедлив преход (договаряне на преамбюлите и анексите). Приоритет в работата на Председателството ще бъде и постигането на политическо споразумение с Парламента по проекта на Регламент за ЕСФ+, по който все още има отворени въпроси, като напр. тематичната концентрация. Очаква се да бъде разгледан и проектът на Регламент относно механизъм за преодоляване на правните и административните пречки в трансграничен контекст, предложен от Комисията през 2018 г., по който до момента няма напредък в дискусиите в РГ „Структурни мерки“. 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	България ще продължи активното си участие в дискусиите на Съвета и ще бъде конструктивен партньор за финализиране на цялостното споразумение по т.нар. „Кохезионен пакет“ и по Фонда за справедлив преход без излишно забавяне. Ще работим за ускорено стартиране и изпълнение на следващото поколение програми, за прилагане на предвидените мерки без излишна административна тежест, както и за максимално опростени правила за гражданите и бизнеса, с цел ключови за страната ни инвестиции да бъдат реализирани успешно. 


РАЗШИРЯВАНЕ

	

	Западни Балкани / Република Северна Македония (РСМ) / Албания

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство ще цели приемането от Съвета на проектите на преговорни рамки за присъединяването на РСМ и Албания към ЕС, както и провеждането на първи Междуправителствени конференции (МПК) на двете страни с ЕС. 

Въпреки това, политиката на Разширяване не попада сред водещите приоритети на Председателството, което изначало изразява готовността си да подходи прозрачно, без да оказва натиск върху България относно преговорната рамка за РСМ. 

Неясно към момента е кога и на какво ниво Председателството би възобновило дискусиите по самото съдържание на двата проекта на преговорни рамки за РСМ и Албания. 

Към момента не е ясно дали ЕК ще оповести годишния си пакет „Разширяване“ през първата половина на 2021 г., от което ще зависи дали Португалското председателство ще работи за приемане на годишни заключения на Съвета по политиката на разширяване и процеса на стабилизиране и асоцииране. 

В рамките на първата половина на 2021 г. България ще задълбочи усилията си за разясняване пред своите партньори на позицията си по Република Северна Македония, като за целта бъдат активно въвлечени посолствата на РБ в държавите членки на ЕС и САЩ.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	В тези дискусии, както и досега, България ще се придържа към Рамковата си позиция от 09.10.2019 г., подкрепена с Декларация на НС от 10.10.2019 г.

България няма да даде съгласие по проект на преговорна рамка за РСМ без наличието на отделна глава 35, или на обвързващи показатели в рамките на клъстър „Основополагащи принципи“, относно изпълнението на Договора за добросъседство; без употребата единствено на израза „официален език на Република Северна Македония“; и без употребата единствено на пълното име на Република Северна Македония навсякъде в документа. 

България ще настоява за приемане на проекта на преговорна рамка за Албания, като същевременно ще се придържа към изискванията на Рамковата позиция относно провеждането на първа МПК ЕС – Албания и необходимостта от приемането на оставащото вторично законодателство във връзка със Закона за националните малцинства и осъществяване преброяването на населението в съответствие с най-високите европейски стандарти, така че то да отразява реалната етническа принадлежност на анкетираните граждани.

	

	Република Турция

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	На заседанието на Европейския съвет през м. март 2021 г. е предвидена нова дискусия на лидерите по Турция. Поведението на Анкара в периода до дискусията през м. март и желанието й да демонстрира устойчив тренд за де-ескалация на напрежението в Източното Средиземноморие и спрямо държавите членки на ЕС ще бъде решаващо за посоката, в която ще се развиват за в бъдеще отношенията ЕС-Турция – т.е. дали ще бъде запазена установилата се през последните години негативна тенденция или ще открият нови възможности за работа по позитивен дневен ред.

Очакваме Турция да продължи да изтъква на преден план в отношенията си с Брюксел модернизацията на Митническия съюз (МС), визовата либерализация и финансовата помощ за бежанците в Турция, както и да продължи да настоява за възобновяване на работата в рамките на преговорния процес (съгласно Споразумението от м. март 2016 г.). 

Към настоящия момент, отварянето на нови преговорни глави с Република Турция е изключено. Формално Турция продължава да не изпълнява дефинираните в пътната карта за визова либерализация критерии, а преговорите по Споразумението за МС на този етап са в застой. Независимо от това, евентуално решение на Европейския съвет за активиране на позитивен дневен ред за Турция би довело до раздвижване по тях. По всяка вероятност в работна група „Разширяване и страни, преговарящи за членство“ ще продължи обсъждането на анотирания дневен ред за Съвместния комитет по Митническия съюз ЕС-Турция, който следваше да се проведе през 2020 г. 

Ако ЕК представи годишния си пакет „Разширяване“ в рамките на Португалското председателство, то ще работи по приемане на Заключения по доклада за Турция.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	Като непосредствен съсед на Република Турция и важен партньор в редица области (миграция, сигурност, енергетика, търговия, селско стопанство и др.), България ще продължи да подкрепя запазването на статута на Турция на страна кандидат за членство в ЕС, на прилагане на балансиран подход и поддържане на отворени каналите за комуникация с Република Турция, като едновременно с това отчита чувствителността на другите държави - членки на ЕС спрямо Турция. Подкрепяме приемането на Заключения на Съвета по Турция.

	

	Сърбия и Черна гора

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	По отношение на преговорния процес на Сърбия и Черна гора, основен фокус ще бъде поставен върху това как новата методология на политиката на разширяване ще бъде приложена в съществуващите преговорни рамки за двете страни. Очаква се ЕК да представи предложение в тази насока. Амбицията на Португалското председателство е провеждане на МПК със Сърбия и Черна гора през м. юни 2021 г.

В рамките на Португалското председателство се очаква да бъдат проведени заседания на Комитета и Съвета за стабилизиране и асоцииране ЕС-Черна гора. Комитетът по правосъдие, свобода и сигурност с Черна гора ще се проведе през м. април 2021 г. По отношение на Сърбия се очаква да продължат дискусиите по преговорни глави 2 „Свободно движение на работници“, 11 „Земеделие и развитие на селските райони“, 19 „Социална политика и заетост“, 21 “Транс-европейски мрежи”, 22 “Регионално сътрудничество и координация на структурните инструменти” и 27 „Околна среда“. 

Очакваме, че работата по диалога между Белград и Прищина ще продължи, но не очакваме сериозни развития през първата половина на 2021 г., не на последно място поради усложнената вътрешнополитическа обстановка в Косово. Независимо от водещата роля на ЕС, позиционирането на новата американска администрация ще има важно значение за бъдещето на диалога.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	България ще запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора и Сърбия, при отчитане на спецификите на националния интерес, отстоявайки позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги в изпълнение на утвърдените критерии и условности за членство. По отношение на Сърбия важни за България въпроси остават спазването на целия комплекс от права на българското национално малцинство, с фокус върху образованието, информираността и вероизповеданието на майчин език, опазването на околната среда и сигурност и предвидимост за бизнеса.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и Съвета за създаването на Инструмент за предприсъединителна помощ III

Междуинституционален номер на досието: 2018/0247 (COD)

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	По време на Португалското председателство междуинституционалните преговори на техническо и политическо ниво ще продължат с цел тяхното финализиране. Предстои да бъдат обсъдени с ЕП и да се представят компромисни предложения по едни от най-сложните въпроси, свързани с управлението – ролята на Комитета за Инструмента за предприсъединителна помощ, използването на делегирани актове/актове за изпълнение, участието на ЕП. След като бе постигнат напредък в преговорите по разпоредбите, свързани с управлението, в рамките на триалога по Регламента за съседство, развитие и международно сътрудничество на 15 декември 2020 г., които имат отношение към Регламента за ИПП, се очаква ЕК да представи на тази основа компромисни предложения с оглед провеждането възможно най-скоро на триалог за финализиране на дискусиите по отворените въпроси.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Инструментът за предприсъединителна помощ (ИПП) има ключова роля за подпомагането на страните-кандидатки за членство и участнички в Процеса за стабилизиране и асоцииране при провеждането на реформи в изпълнение на критериите за членство. Инструментът има и принос за укрепването на добросъседските отношения, които са съществен елементи в рамките на политиката на разширяване и са сред специфичните цели на Инструмента. Чрез ИПП България има възможност за продължаване на дългосрочното сътрудничество със страните-бенефициери, насърчаване на регионалното, макрорегионалното и трансграничното сътрудничество, както и на териториалното развитие, включително посредством прилагането на стратегиите на ЕС като Стратегията на ЕС за Дунавския регион. 

Във финалната фаза на преговорите България ще продължи да участва активно и конструктивно в преговорите и ще се стреми към постигането на споразумение с ЕП предвид важността на бързото стартиране на програмите в подкрепа на страните-бенефициери, като ще отстоява запазването на баланса в позицията на Съвета. Независимо от променената логика на разпределение на средствата, България ще отстоява необходимостта от запазването на основната цел на Инструмента, а именно - да подпомага изграждането на институционален капацитет и процеса на реформи в страните-бенефициери, което е в интерес както на страните-бенефициери, така и на ЕС. България ще продължи да защитава важността на добросъседските отношения като съществен елемент в рамките на политиката на разширяване и да настоява за запазването на силна видимост в целия текст на Регламента. България ще продължи да защитава запазването на ролята на държавите членки и на Комитета за ИПП по отношение на всички елементи на Инструмента и ще настоява за равноправно участие на всички държави членки в новия специфичен стратегически борд при управлението на ЕФУР+ за Западните Балкани, в т.ч. в процеса на взимане на решения.


БРЕКЗИТ

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство ще работи активно по бъдещите отношения на ЕС с Обединеното кралство с цел да постави началото на едно всеобхватно, справедливо и балансирано партньорство, в интерес на Съюза и неговите държави членки. 

Ключово в този контекст е стриктното прилагане на Споразумението за оттегляне и на постигнатия на 24 декември 2020 г. пакет споразумения, в т.ч. Споразумението за търговия и сътрудничество между ЕС и Обединеното кралство. Ще бъдат положени усилия за безпрепятствено и навременно финализиране на процедурите по влизане в сила на новите споразумения, които понастоящем се прилагат временно в срок до 28 февруари т.г. Отношенията в областите, които останаха извън техния обхват, ще бъдат управлявани от едностранни инструменти на ЕС и евентуални двустранни споразумения на ниво държави членки. Акцент ще бъде поставен и върху закрилата на правата на европейските граждани.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще продължи да следи и да участва активно във всички процеси, свързани с отношенията между ЕС и Обединеното кралство и с последиците от британското оттегляне от ЕС. В интерес на България е да бъде гарантирано пълното прилагане както на Споразумението за оттегляне, така и на трите нови споразумения за бъдещото партньорство. За целта е много важно да бъде запазено единството на 27-те държави членки и да се гарантира активно участие на държавите членки в процеса на наблюдение на изпълнението на Споразуменията. От първостепенно значение в това отношение е да бъде запазена координиращата роля на работна група „Обединено кралство“ към Съвета на ЕС в процеса на вземане на решения по теми, свързани с Обединеното кралство.


ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Mеханизма за отпускане на заеми в публичния сектор в рамките на Механизма за справедлив преход 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0100(COD)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	На 21 октомври Комитетът на постоянните представители прие мандат на Съвета за преговори с Европейския парламент. Преговорите ще бъдат водени от Португалското председателство, като нагласите са досието да бъде приключено до края на годината.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя Механизма за отпускане на заеми в публичния сектор, който представлява третия стълб на Механизма за справедлив преход. Той ще насърчава публичните инвестиции чрез преференциални условия за отпускане на заеми. Съгласни сме, че тези инвестиции ще бъдат от полза за териториите, които са най-неблагоприятно засегнати от климатичния преход, посочени в териториалните планове за справедлив преход, изготвени за целите на Фонда за справедлив преход. 

България ще продължи да отстоява позицията, че не подкрепя ограничаването на обхвата на подкрепата, което променя духа на предложението, и ще забави прехода, тъй като няма да вземе предвид конкретната ситуация и инвестиционните нужди на държавите членки и техния капацитет за постигане на амбициозните климатични цели. Страната ще продължи да поддържа позиция на несъгласие с предложените ограничения върху инвестициите.


БЮДЖЕТ НА ЕС

	Бюджет на Европейския съюз за 2022 г.

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	В периода януари – февруари 2021 г. предстои Съветът да подготви и приеме заключения по указанията за подготовка на бюджета на ЕС за 2022 г. Очаква се през м. май 2021 г. Европейската Комисия да представи проекта на бюджет на ЕС за 2022 г. и Съветът да започне подготовка на позицията си по него. 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще участва активно в дискусиите във връзка с проектобюджета на ЕС за 2022 г., защитавайки интересите на страната в приоритетните за нея области - Кохезионна и Обща селскостопанска политики. Важно е осигуряването на адекватно ниво на средства за двете политики, както и за областите на миграцията и опазване на външните граници. България ще съблюдава и за спазване на договорените от бюджета средства във връзка с извеждането от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“.


	Нови собствени ресурси

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Съгласно приетото Междуинституционално споразумение между ЕП, Съвета на Европейския съюз и ЕК относно бюджетната дисциплина, сътрудничеството по бюджетни въпроси и доброто финансово управление и относно новите собствени ресурси, включително пътна карта за въвеждането на нови собствени ресурси се очаква до м. юни 2021 г. ЕК да представи законодателни предложения за въвеждане на следните нови собствени ресурси на ЕС: собствен ресурс на база на схемата за търговия с емисии, собствен ресурс на база на дигитална такса и собствен ресурс на база на механизъм за корекция на въглеродните емисии на границите.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще участва активно в дискусиите по предложенията за нови собствени ресурси на ЕС, защитавайки интересите на страната. България многократно и на всички нива е изразявала позиция твърдо против въвеждането на собствен ресурс на база схемата за търговия с емисии и ще продължи да следва тази линия по време на бъдещите дискусии, като междувременно вземе предвид техническите детайли, предложени от ЕК.


ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО

Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства: 

Предложение за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес 

Междуинституционален номер на досието: 2018/0107 (COD)

Предложение за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси

Междуинституционален номер на досието: 2018/0108 (COD)

	

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Амбицията на Португалското председателство е да започне тристранните преговори максимално бързо, като цели приключване на преговорите по законодателния пакет в рамките на своя мандат като председател на Съвета на ЕС.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	Предложенията за Регламент и Директива са тясно свързани с обширната тема за цифровизацията на правосъдието, както и с ефективното противодействие на тероризма. Те се разглеждат успоредно с преговорите в Съвета на Европа по проекта за Втори допълнителен протокол към Конвенцията за престъпленията в кибернетичното пространство (Конвенция от Будапеща) и с преговорите между Европейския съюз и САЩ за споразумение за сътрудничество при обмен на доказателства в електронна форма.

Поради досегашната липса на всеобщо задължение за доставчиците на услуги да осигурят своето физическо присъствие на територията на Съюза за целите на събирането на доказателства в рамките на Съюза, съществуват фрагментирани режими, въз основа на които държавите членки установяват своята юрисдикция над действията на доставчиците, което повишава разходите на последните и затруднява разследващите органи. 

България подкрепя приемането на общоевропейското решение, предложено в Директивата, което ще премахне необходимостта от приемането на индивидуализирани и некоординирани подходи на национално равнище по отношение на определянето на оправомощени лица, които да изпълняват заповедите за предоставяне и запазване на данни. От своя страна Регламентът създава пряк, ефективен и бърз механизъм, който ще позволи на разследващите органи на държавите членки да изискват от доставчиците на услуги предоставянето на електронни доказателства за целите на наказателния процес. 


СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

Пакт за миграция и убежище 
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за справяне със ситуации на криза и форсмажорни обстоятелства в областта на миграцията и убежището
Междуинституционален номер на досието: 2020/0277 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за въвеждане на скрининг на граждани на трети държави на външните граници и за изменение на регламенти (EC) № 767/2008, (ЕС) 2017/2226, (ЕС) 2018/1240 И (ЕС) 2019/817
Междуинституционален номер на досието: 2020/0278 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно управлението на убежището и миграцията и за изменение на Директива 2003/109/ЕО на Съвета и на предложения Регламент (ЕС) XXX/XXX [фонд „Убежище и миграция“]
Междуинституционален номер на досието: 2020/0279 (COD)
Изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на системата Евродак за сравняване на биометрични данни с оглед на ефективното прилагане на Регламент (ЕС) XXX/XXX [Регламент относно управлението на убежището и миграцията] и Регламент (ЕС) XXX/XXX [Регламент относно презаселването], за идентифициране на незаконно пребиваващ гражданин на трета държава или лице без гражданство и относно искания за сравняване с данните в Евродак, отправени от правоприлагащите органи на държавите членки и Европол за целите на правоприлагането, и за изменение на регламенти (ЕС) 2018/1240 и (ЕС) 2019/818
Междуинституционален номер на досието: 2016/0132 (COD)

Изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяване на обща процедура за международна закрила в Съюза и за отмяна на Директива 2013/32/ЕС
Междуинституционален номер на досието: 2016/0224 (COD)
	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Очаква се Португалското председателство да продължи дискусиите по законодателните предложения от новия Пакт за миграция и убежище с цел постигането на обща позиция между държавите членки по основните и най-противоречиви въпроси. 

Основният акцент на политическо ниво ще е върху външното измерение и работата с трети страни. По отношение на убежището, фокусът ще бъде поставен върху въпросите, свързани със солидарността. Работата по предложенията за Регламент Евродак и Агенция на ЕС в областта на убежището ще се съсредоточи върху изчистване на спорните технически въпроси, докато по предложението за Регламент за скрининг ще бъде проведена нова дискусия по текстовете.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Република България ще продължи да отстоява червените си линии, изразени в нон-пейпъра на страната от м. януари 2020 г. Ще поддържаме позиция против задължителния характер на процедурата преди влизане и правната фикция за отказ от влизане и против концепцията за постоянна отговорност, като ще настояваме за въвеждането на механизъм за солидарност, предвиждащ реално необходимите мерки за облекчаване на държавите членки, поставени под миграционен натиск. Ще се стремим към договаряне на текстове, които максимално отразяват националната практика и които не водят до поемане на допълнителна административна и/или финансова тежест. Същевременно, динамиката на дискусиите на ниво ЕС изисква интересите и позицията на Република България да бъдат отстоявани на експертно, стратегическо и политическо ниво чрез конструктивен подход и в дух на евро партньорство. Ще настояваме за поддържане на пакетен подход.


Проект на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 2016/794 по отношение на сътрудничеството на Европол с частни партньори, обработването на лични данни от Европол в подкрепа на наказателни разследвания и ролята на Европол в областта на научните изследвания и иновациите

Междуинституционален номер на досието: 2020/0349 (COD)
	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Проектът на Регламент беше разпространен в края на Германското председателство, когато се проведе първоначалният обмен на мнения. В рамките на Португалското председателство предстои същинската дискусия по досието. Предвидени са 5 срещи на работна група „Правоприлагане“ (LEWP) към Съвета на ЕС за обсъждане на текстовете. Според развитието на преговорите е възможно резултатите от експертните дискусии да бъдат представени за дебат от Постоянния комитет за оперативно сътрудничество в областта на вътрешната сигурност (COSI), КОРЕПЕР или Съвета „Правосъдие и вътрешни работи“, с оглед осигуряване на политическа подкрепа. Съгласно Заключенията на Европейския съвет от 10-11 декември 2020 г. съ-законодателите следва да работят активно за бързото приемане на досието и в тази връзка може да се очакват интензивни дискусии на ниво ЕС. За това ще допринесе и принципната широка подкрепа от държавите членки за основните цели на настоящото законодателно предложение.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България последователно подкрепя укрепването мандата на Европол, така че агенцията да изпълнява по-ефективно основната си задача да подпомага държавите членки в борбата с тежката и организирана престъпност.

Ще подкрепим основните елементи на проекта, като нямаме червени линии по така предложените текстове. Споделяме необходимостта от засилване сътрудничеството на Европол с частни субекти, които могат да бъдат полезен партньор в разследването на някои престъпления. За нас е важно Европол да бъде в състояние да продължи да обработва големи масиви данни, при отчитане на всички гаранции за защита на личните данни. Ще подкрепим засилване ролята на Европол в изследователската дейност и иновациите. Виждаме добавена стойност в предложеното укрепване на взаимодействието с Европейската прокуратура. Разглеждаме положително и предвиденото укрепване на правната рамка на Европол за защита на личните данни.


ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяване на правила за подпомагане за стратегическите планове, които трябва да бъдат изготвени от държавите членки по линия на Общата селскостопанска политика (Стратегическите планове по ОСП) и финансирани от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ) и от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР), и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1305/2013 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕС) № 1307/2013 на Европейския парламент и на Съвета

Междуинституционален номер на досието: 2018/0216 (COD)



	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Първите тристранни преговори в периода на Португалското председателство са предвидени за края на м. януари 2021 г., като се очаква постигане на междуинституционално споразумение до м. май 2021 г. 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Основен приоритет на страната ни остава предвиждането на възможност за актуализиране на референтния период за необвързаните схеми за Преходна национална помощ (ПНП) и запазване на финансирането на настоящото ниво (50% от бюджета за 2013 г.). Това ще ни позволи да отразим динамиката в сектора и да насочим по-добре подкрепата към реалните производители, без да засягаме необвързания характер на помощта, която е неутрална за бюджета на ЕС. 

Обвързаната с производството подкрепа е също ключова за приоритетни и уязвими сектори в страната ни, поради което считаме за изключително важно в рамките на тристранните преговори Председателството да отстоява запазване нивото на финансиране за схемите за обвързана подкрепа от 13%+2% за протеинови култури, както е заложено в общия подход на Съвета.

Ще продължим да настояваме процентът от разходите по оперативни програми, свързан с целите за опазване на климата и околната среда, да бъде намален до 10%.


ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО 

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за изменение на регламенти (ЕО) № 768/2005, (ЕО) № 1967/2006, (ЕО) № 1005/2008, и Регламент (ЕС) № 2016/1139 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на контрола на рибарството

Междуинституционален номер на досието: 2018/0193 (COD)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Очаква се Португалското председателство да работи за постигането на общ или частичен подход на Съвета по досието.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България принципно подкрепя необходимостта от изменение на съществуващата система за контрол и правоприлагане, с оглед привеждането ѝ в съответствие с реформираната Обща политика в областта на рибарството (ОПОР), подобряване на качеството и събираемостта на данни и намаляване на административната тежест. 

Предложението за Регламент ще има голямо въздействие върху риболовния флот на България, който се състои основно от кораби, извършващи дребномащабен крайбрежен риболов. За България е от значение да се вземат предвид позициите на заинтересованите страни, да се отчетат социално-икономическите аспекти от прилагането на предложението за Регламент, както и да се приемат основно мерки, за които разходите по въвеждането се оправдават от ефекта от прилагането им. Към настоящия момент елементите от предложението за Регламент, касаещи пряко интересите на страната ни, са отразени в компромисния текст на Председателството.


ТРАНСПОРТ, ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ЕНЕРГЕТИКА
ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

Въздухоплаване
Изменено предложение за
Регламент на Европейския парламент и на Съвета

за прилагането на Единното европейско небе (преработен текст)
Междуинституционален номер на досието: 2013/0186 (COD)
	

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство ще продължи работата по проекта на Регламент с подробно обсъждане на текстовете в РГ „Въздушен транспорт“, с оглед постигане на доклад за напредък/общ подход, в зависимост от хода на преговорите.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция:

	България подкрепя основните цели на Единното европейско небе, както и всички усилия, които биха ускорили тяхното постигане. Същевременно, не можем да се съгласим с: делегирането на правомощия от техническо и оперативно естество на наднационални структури, каквато е Агенцията за авиационна безопасност на ЕС, организационното разделяне на доставчиците на аеронавигационно обслужване, задължителното предоставяне на услуги на пазарен принцип, разширяването на правомощията на Управителния орган на мрежата (Евроконтрол) за вземане на решения по отношение на въздушното пространство, капацитета и управлението на инфраструктурата, както и премахването на установените функционални блокове от въздушно пространство в ЕС. Предлаганите фундаментални промени в европейската система за управление на въздушното движение биха могли да окажат сериозен негативен ефект върху безопасността, държавния суверенитет и дейността на националните доставчици на аеронавигационно обслужване, поради което настояваме за детайлна и всеобхватна оценка на въздействието.


	Предложение за

Регламент на Европейския парламент и на Съвета

за изменение на Регламент (ЕС) 2018/1139 по отношение на капацитета за действие на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз като орган за преглед на ефективността на Единното европейско небе

Междуинституционален номер на досието: 2020/0264 (COD)

Очаквано развитие по време на Португалското председателство

Очаква се Португалското председателство да продължи работата по проекта на Регламент в РГ „Въздушен транспорт“, с подробно обсъждане на текстовете и с оглед постигане на общ подход.
Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция:
Българската страна счита, че предложението за Регламент е нецелесъобразно. Избраният подход е непропорционален, неефективен и може да доведе до непредвидени последици, включително по отношение на суверенитета и сигурността на държавите. Отчитаме необходимостта действащият Орган за преглед на ефективността да бъде подпомогнат с допълнителен експертен опит. За тази цел, обаче, не е необходимо създаването на допълнителни структури към Агенцията за авиационна безопасност на ЕС, водещи до увеличаване на финансовата и административна тежест за държавите членки, доставчиците на аеронавигационно обслужване и ползвателите на въздушното пространство. Далеч по-ефективнo би билo кадровият състав на съществуващия Орган да се подсили чрез включването на експерти със съществен опит в областта на управлението на въздушното движение и аеронавигационното обслужване.




ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно европейска рамка за управление на данните (Акт за управление на данните)

Междуинституционален номер на досието: 2020/0340 (COD)
	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство ще се опита да постигне общ подход по досието.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Българската страна отчита, че предложеният Акт за управление на данните предлага иновативен подход, целящ безопасен и надежден обмен на данни, но преди всичко повишено доверие. Очакваме, че въвеждането на неутрални доверени страни ще увеличи желанието на физическите лица и компаниите да споделят своите данни. Освен това, общ европейски формуляр за съгласие за алтруизъм на данните значително ще повиши доверието в доброволното предоставяне на данни за изследователски или статистически цели в полза на редица сектори. Що се отнася до публичните органи е важно да се постигне съгласие относно единния подход за чувствителни данни, за да се избегнат тълкуванията на различни актове. Очакваме от новите правила за управление на данните да се възползват МСП у нас, които благодарение на споделените данни да могат да предложат иновации и да се стимулира развитието на приложенията на изкуствения интелект. Наличието на правила и гаранции относно целите, за които се ползват личните данни на гражданите за здравни или други цели от общ интерес ще стимулират тяхното доброволно предоставяне за различни благотворителни каузи, напр., за научни изследвания за намиране на подходящо лечение на различни заболявания, за подобряване на обществените услуги и редица други. В хода на преговорния процес за нас ще е важно да се стимулира търсенето на данни от интерес за българските и останалите европейски компании без да се създава излишна административна тежест.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно осигуряване на общо високо ниво на киберсигурност в Европейския съюз, ревизия на Директива 2016/1148 (Директива МИС 2.0)
Междуинституционален номер на досието: 2020/0359(COD)
	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство си поставя за цел да анализира и задълбочено дебатира текста на предложението, като изразената амбиция е доклад за напредъка, който да бъде приет на Съвета на ЕС във формат „Телекомуникации“ на 4 юни 2021 г.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Обхватът на новото предложение е разширен значително от действащата директива, включвайки редица сектори като публичната администрация, космос, телекоми, химикали, производство, центрове за съхранение на данни, снабдяване с храна и др. Предложението цели в държавите членки да бъдат изградени механизми за „анализ на уязвимостите“ и управление на кибер кризи. Санкциите, които са предвидени да бъдат налагани от компетентните органи върху операторите от секторите в обхвата, са значително повишени, по примера на Общия регламент за защита на данните. Националният интерес по това предложение e „висок“, с оглед на въздействието, което ще окаже въвеждането на разпоредбите в националната кибер екосистема при взаимодействието с компетентните национални институции и операторите на съществени услуги.


ЕНЕРГЕТИКА


Предложение за преразглеждане на Регламент за трансевропейска енергийна инфраструктура, което да замени Регламент (ЕС) № 347/2013

Междуинституционален номер на досието: 2020/0360 (COD)
	Очаквано развитие по време на Портегалкото председателство
	Усилията на Португалското председателство на Съвета на ЕС ще бъдат насочени към провеждане на дискусиите със стремеж за постигане на общ подход по предложението.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Българската страна поставя сериозен акцент върху развитието и изграждането на трансгранични междусистемни връзки и проекти за енергийна инфраструктура на ЕС. Същите ще изискват допълнителни инвестиции, и едновременно ще се превърнат в средства за активизиране на икономиката и повишаване на нейната конкурентоспособност. По този начин ще се засили и сътрудничеството със съседните ни държави, като част от външното измерение на енергийната политика на ЕС. 


	Изпълнение на инициативите от Европейската зелена сделка към неутрална по отношение на климата и екологично устойчива икономика


	Очаквано развитие по време на Портегалкото председателство
	Председателството ще работи по публикуваните от ЕК стратегически документи, свързани с изпълнение на инициативите от Зелената сделка, с цел приемане на заключения на Съвета на ЕС, по отношение на стратегията за мащабно обновяване на сградния фонд „Вълна на обновяване на ЕС“. След приемане на Заключения на Съвета по „Водородната стратегия за климатично-неутрална Европа“ по време на Германско председателство на Съвета на ЕС, се предвижда дискусията по темата да продължи и през първия семестър на 2021 г. В рамките на периода, Председателството планира да организира дейността относно подготовката на предложенията за изменения на директивите за енергийната ефективност и енергията от възобновяеми източници, които са включени в пакета Готови за 55 от програмата на ЕК.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	В дискусиите на ниво ЕС, следва да бъдат отчитани, различното ниво на икономическо развитие в отделните държави членки, особеностите на енергийния микс, наличен природен потенциал и други специфики. За нас е важно принципите за технологична неутралност, равен достъп до технологии и осигуряването на гъвкавост при избора им да се зачитат. Ролята на ядрената енергия, като доказан беземисионен източник, както и на природния газ като преходна технология, е необходимо да бъдат адекватно отчитани. За България, публикуваните от ЕК стратегии за мащабно обновяване на сградния фонд и за използването на водорода, са от съществено значение за мобилизиране на финансови ресурси, стимулиране на иновациите и създаването и внедряването на нови технологии за постигане на целите за преход към нисковъглеродна икономика.


СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗАЕТОСТ И СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА 
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗАЕТОСТ

	Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз

Междуинституционален номер на досието: 2020/0310 (COD)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Работата по предложението е приоритетна за Португалското председателство, като амбицията е за напредък по преговорите по досието и постигане на Общ подход на заседание на Съвета на ЕС по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси през м. юни 2021 г., което е важно и за изпълнението на Европейския стълб на социалните права. Преди да се премине към работа по същество по текстовете на досието, ще се изчака становището на Правната служба на Съвета (ПСС) относно правното основание, което се очаква в началото на 2021 г. Предвижда се провеждането на заседания на РГ „Социални въпроси“ по предложението на всеки 3-4 седмици.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България е една от общо 21 държави членки, в които има минимална работна заплата. Страната е ратифицирала Конвенция 131 на МОТ за определяне на минималната работна заплата. Страната гледа положително на това, че не се предлага изричен механизъм, а се предоставя свобода на държавите членки да определят такъв, като се вземат предвид националните особености във всяка държава членка. Република България приветства и вниманието към засилване на социалния диалог и насърчаването на колективното трудово договаряне и необходимостта от допълнителната подкрепа в тази насока, очертана в проекта на Директива. На този етап България счита, че предложението на ЕК за Директива е добра основа за преговори, като в хода на преговорите по досието за страната ще бъдат важни следните въпроси: съответствие на съдържанието на предложението за директива с ограниченията, наложени в чл. 153, пар. 5 от ДФЕС, по който въпрос се очаква становище на ПСС; позоваването на ориентировъчни референтни стойности за определяне на адекватността на минималната работна заплата в оперативната част на предложението и в съображенията на директивата; мониторингът и събирането на данни (чл. 10), които могат да създадат прекомерно натоварване за държавите членки; допълнително разглеждане на пропорционалността на предложените мерки.


	Предложение за Директива относно осигуряване на прозрачност на работните заплати 

Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложението

Очаквано развитие по време на Португалското председателство

В рамките на ЕС дискриминацията по отношение на заплащането по пол е една от причините жените в ЕС да печелят средно с 16% по-малко от мъжете. В тази връзка ЕК ще публикува предложение за Директива за прозрачността на заплащането, с което да се подобри достъпът на работниците до информация за заплащането - повишаване на осведомеността относно дискриминацията и улесняване на налагането на равно заплащане. Очаква се с проекта на директива да бъде предложено: въвеждане на задължителни мерки за прозрачност на заплащането; повишаване на прозрачността на системите за заплащане; подобряване на общественото разбиране на съответните правни понятия и укрепване на механизмите за прилагане.
Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
За 2018 г. данните на Евростат сочат, че България е една от държавите членки, в които стойностите на разликата в заплащането между жените и мъжете е под средната за ЕС (13,9% при средно за ЕС 14,1%). В българското законодателство няма специални мерки за осигуряване на прозрачност на заплащането. В тази връзка предложението на ЕК ще бъде оценено от гледна точка на принципите за субсидиарност и пропорционалност и формираната национална позиция ще бъде защитавана при преговорите в рамките на Съвета и в преговорите между Съвета и Европейския парламент. 
Предложение за Решение на Съвета за упълномощаване на държавите членки да ратифицират, в интерес на Европейския съюз, Конвенцията относно насилието и тормоза от 2019 г. (№ 190) на Международната организация на труда 
Междуинституционален номер на досието: 2020/0011 (NLE)

Очаквано развитие по време на Португалското председателство

Предвид обстоятелството, че Конвенцията има характер на смесено споразумение (mixed agreement), окончателното приемане на Решението изисква постигането на общо съгласие от държавите членки в Съвета (common accord). Предвид изразените резерви от някои държави членки, включително и България, по отношение на предложението за Решение, и невъзможността за постигане на общо съгласие по него, в рамките на Германското председателство бяха обсъдени алтернативни възможности за продължаване на работа по досието, но не беше постигнато съгласие. Преговорите ще продължат по време на Португалското председателство.
Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
Република България подкрепя предприемането на конкретни мерки относно насилието и тормоза на работното място и приемането на Решение на Съвета, което да осигури възможност на държавите членки, които желаят, да ратифицират Конвенция 190 на МОТ. В същото време основен приоритет за България е Решението да създава само възможност, но не и задължение за ратифициране на Конвенция №190. В тази връзка, основна червена линия за България е разпоредбата на чл. 1, ал. 1, буква „б“ от Конвенция № 190, определяща термина “gender-based violence and harassment”, която обхваща и двата признака, на базата на които се предоставя защита: „sex“ и „gender“. Това поставя под въпрос съответствието на Конвенцията с Конституцията на Република България, предвид мотивите, изложени в Решение № 13 от 27 юли 2018 г. на Конституционен съд на Република България, в което по сходни съображения Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие (Истанбулска конвенция) се определя за несъвместима с Конституцията.

Приемането на Решение, което създава задължение за ратифициране на Конвенция № 190 на МОТ поражда опасност при евентуално констатиране на противоречие на Конвенция № 190 с Конституцията на Република България страната да не може да изпълни поет ангажимент с всички произтичащи правни последици от това, включително възможността за започване на процедура за нарушение от ЕК.

Затова в процеса на преговорите Република България ще продължи да отстоява своята позиция за намиране на решение, което ще осигури възможност, но не и задължение за държавите членки да ратифицират Конвенцията.
Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2004/37/ЕО относно защитата на работниците от рискове, свързани с експозицията на канцерогени или мутагени по време на работа

 Междуинституционален номер на досието: 2020/0262(COD)
Очаквано развитие по време на Португалското председателство

По време на Португалското председателство предстои започване на триалози по досието, след одобряване на позицията на Европейския парламент.
Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
България подкрепя предложението за ограничаване на граничните стойности на предложените три агента - акрилонитрил, никелови съединения и бензен, с което ще се подобри безопасността и здравето на работниците и служителите и ще се намали риска от раково заболяване, причинено от тях. България подкрепя компромисния текст на предложението за Директива и ще участва конструктивно при преговорите в рамките на триалозите. 
Предложение за Препоръка на Съвета относно равнопоставеността, 

включването и участието на ромите

Междуинституционален номер на досието: 2020/0288 (NLE)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Досието е приоритетно за Португалското председателство, което има цел приемането на препоръката на Съвета.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България продължава да подкрепя по принцип целите, свързани с подновяването на дългосрочните ангажименти на държавите членки с оглед устойчивото преодоляване на продължаващите проблеми и предизвикателства пред ромската общност, които носят риск да бъдат изострени от пандемията от COVID-19. В хода на обсъждане на проекта на Препоръка въпросите, които са важни за България, са свързани с отчитането в достатъчна степен на спецификата по отношение на ромите в отделните държави членки, както и със събирането на данни, прецизиране на отделни термини.


СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА

Предложение за Регламент на ЕП и на Съвета за изменение на Регламент 883/2004 за координация на системите за социална сигурност и Регламент 987/2009 относно процедурата за прилагане на Регламент 883/2004

Междуинституционален номер на досието: 2016/0397 (COD)
	

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Очаква се преговорите между Съвета и ЕП по оставащите две недоговорени глави от предложението, свързани с приложимото право и обезщетенията за безработица, да продължат и по време на Португалското председателство.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя предложението, тъй като то има за цел да се продължи процесът на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност чрез допълнително улесняване на упражняването на правата на гражданите и чрез гарантиране на правна яснота и справедливо разпределение на финансовата и административната тежест между държавите членки. Промените са насочени в следните основни направления – достъп на икономически неактивните граждани до социалноосигурителни обезщетения, обезщетения за дългосрочни грижи, обезщетения за безработица и семейни обезщетения, приложимо законодателство. Държавите членки имат право сами да определят елементите на социалноосигурителните си системи, включително вида на обезщетенията, тяхното изчисляване, изплащане и пр., при спазване на принципите на недискриминация и равнопоставеност.

Страната ни е заинтересована по време на преговорите с Европейската комисия и ЕП от Португалското председателство да бъде отстояван постигнатият общ подход в рамките на Съвета. Основна червена линия за страната е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца, въпреки че този въпрос не е част от преговорите за момента. Страната ни ще настоява и за внасяне на повече яснота в частта за приложимото право и по-специално - по отношение на предложението за предварително уведомяване в случаите на командироване, както и за заличаване на критерия работно време при определяне на седалището на предприятието при извършването на дейност на територията на две и повече държави членки. Ще настояваме и за запазване на периода на сумиране на осигурителни периоди за определяне на компетентната институция за изплащане на обезщетения за безработица на пограничните работници на 3 месеца, както е договорен общият подход.


ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно оценката на здравните технологии и за изменение на Директива 2011/24/ЕС Междуинституционален номер на досието: 2018/0018 (COD)
	

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Изпратените писмени коментари по текста от множество делегации и състоялата се дискусия по предложения ревизиран текст на Германското председателство, индикираха, че ще бъдат необходими още преговори по акта в Съвета. По време на Португалското председателство ще продължат дискусиите по Регламента за оценка на здравните технологии. Португалия заяви готовност да работи интензивно. Стремежът ще бъде постигането на компромис („political agreement”) до м. юни, който да бъде потвърден на заседанието на Съвета на здравните министри на 15 юни 2021 година.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България е активна в преговорите по досието  в съответствие с  утвърдената рамкова позиция. Същевременно прави впечатление динамиката в позициите на групата единомислещи до момента държави членки с България, при част от които е налице подкрепа за предложения от Германското председателство компромисен текст и двойно правно основание (114 и 168 от ДФЕС). Към момента единствено България и още две държави членки поддържат позицията относно липсата на компетентност на ЕС за задължителни оценки и неприемливостта на чл. 114 от ДФЕС като правно основание. 

България следва да продължи да участва конструктивно в дискусиите на Съвета съобразено с утвърдената национална позиция. В случай, че Регламентът бъде приет с квалифицирано мнозинство, въпреки негативната позиция на България, ще бъде необходимо да се прецени по какъв начин на национално ниво да се разграничи процесът на клинична оценка от решенията за ценообразуване и реимбурсиране. Съществуващата правна неяснота, заложена като компромис в текста на Германското председателство, може да послужи за постигане на съгласие между държавите членки, но ще доведе до съществени проблеми на етап прилагане на регламента, когато водеща по съдържанието на разписаните за държавите членки задължения ще бъде преценката на ЕК.


КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ
МИТНИЧЕСКИ СЪЮЗ И МИТНИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО
	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на среда на Европейския съюз за митническо обслужване на едно гише и за изменение на Регламент (ЕС) № 952/2013 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0306 (COD)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство предвижда РГ „Митнически съюз“ да започне обсъждането на текстовете на предложението в началото на 2021 г.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Република България принципно подкрепя приемането на предложението. Инициативата е насочена към улесняване на търговията и намаляване на административната тежест, най-вече чрез спестяване на време и опростяване и автоматизиране на оформянето. Прилагането на оперативно съвместими решения ще е полезно и целесъобразно за постигане на националните цели за електронно управление в Република България чрез дигитализация на държавните институции и обмен на информация в машинно читаем вид. Чрез общата рамка за хармонизиране на данните и осигуряване на възможност за повторното им използване, се очаква да бъде подобрено сътрудничеството между регулаторните органи в Република България, участващи в международната търговия, и митническата администрация. Ще бъде подпомогнат процесът по модернизация и цифровизация на правителството на Република България.


НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

	Предложение за Регламент на Европейския парламента и на Съвета относно Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ)

Междуинституционален номер на досието: 2019/0151 (COD)

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство

	Португалското председателство има амбицията законодателната инициатива да бъде приета през първото тримесечие на 2021 г.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	България има интерес регламентът да бъде приет възможно най-скоро с цел повишаването на ефективността и ефикасността на ЕИТ, вкл. въздействието на дейностите и инициативите по ЕИТ на регионално ниво. Това би имало положително влияние върху участието на България в схемите и инструментите на ЕИТ (особено Регионалната иновационна схема), както и върху развитието на българската научноизследователска и иновационна екосистема като цяло с особен фокус върху висшите училища, където се очаква да заработи пилотна инициатива.


	Предложение за Решение на Европейския парламента и на Съвета относно Стратегическата програма за иновации за Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ) 2021-2027

Междуинституционален номер на досието: 2019/0152 (COD)

Очаквано развитие по време на Португалското

председателство

Португалското председателство има амбицията законодателната инициатива да бъде приета през първото тримесечие на 2021 г.

Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
България има интерес решението да бъде прието възможно най-скоро с цел изпълнението на Стратегическата програма да стартира в срок. Това би имало положително влияние върху участието на България в схемите и инструментите на ЕИТ (особено Регионалната иновационна схема), както и върху развитието на българската научноизследователска и иновационна екосистема като цяло с особен фокус върху висшите училища, където се очаква да заработи пилотна инициатива.



ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА

	Предложение на Комисията за изменение на Решение № 1313/2013/ЕС относно Механизма за гражданска защита на Съюза
Междуинституционален номер на досието: 2020/0097(COD)


	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	По време на Португалското председателство се очаква финализиране на преговорите по предложението.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	С приемането на измененията ще се отстранят временните недостатъци и пропуски при планирането, подготовката и реагирането в случай на бедствия и пандемии, ще се допълни състава на капацитетите за реагиране на rescEU в случай на сериозни трансгранични заплахи за здравето и ще се постигне координиран отговор при бъдещи извънредни ситуации. България по принцип подкрепя усилията на Европейската комисия за въвеждане на по-амбициозна, широкообхватна и координирана система за управление при извънредни ситуации в рамките на ЕС, като считаме, че предложените промени за изменение на Механизма за гражданска защита на Съюза ще допринесат за по-ефикасното му прилагане.


ОКОЛНА СРЕДА

Предложение за Регламент на Европейския Парламент и на Съвета за установяване на рамката за постигане на неутралност по отношение на климата и за изменение на Регламент (ЕС) 2018/1999 (Европейски законодателен акт за климата)
Междуинституционален номер на досието: 2020/0036(COD)

	

	Очаквано развитие по време на Португалското председателство
	Предвид постигнатото съгласие по време на Европейския Съвет (10-11.12.2020) по отношение актуализирането на европейската цел за ограничаване на емисиите до 2030 г. и предоставените от лидерите насоки, както и одобрения Общ подход по досието в рамките на Съвет „Околна среда“ на 17 декември 2020 г., Португалското председателство ще се стреми към реализиране на максимален напредък и финализиране на преговорите с Европейския парламент.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Отчитайки хоризонталния характер на европейската цел за постигане на климатична неутралност до 2050 г., приоритетите на България остават свързани с включване на ясни и еднозначни формулировки в оперативния текст на предложението относно нуждата от т.нар. „улесняваща рамка“, принципа за технологична неутралност, отчитането на националните социо-икономически особености, стартова позиция и капацитет за изпълнение на целите. 

В рамките на преговорите до момента страната многократно подчертава необходимостта от целенасочена подкрепа за държавите членки с по-нисък БВП, отчитайки значително по-високите им потребности за осигуряване на нужния справедлив социо-икономически преход, справяне с енергийната бедност и осигуряването на гаранции, че ускореният преход няма да доведе до значително увеличение в разходите на гражданите или да подкопае усилията за кохезия между регионите. 

България ще продължи да настоява за повече яснота относно инструментите за постигане на общите европейски цели в сферата на климата, в това число относно финансирането, разпределението на ползите и усилията, мерките за осигуряване на нужния справедлив социо-икономически преход за всички, с отчитане на правото на държавите членки да определят своя енергиен микс (принципа за технологична неутралност).


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По темите и досиетата, включени в Шестмесечната програма, следва да бъдат приоритетно изготвяни и съгласувани национални позиции и указания, в които е отчетено становището на заинтересованите страни. 

Съгласно чл. 128 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, Министерският съвет, в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията, в началото на всеки 6-месечен период на председателство на Съвета на Европейския съюз внася в Народното събрание доклад за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз през предходното председателство и за приоритетите на Република България по време на текущото председателство. 

Приемането на Шестмесечната програма допълва задълженията на работните групи да проследяват политиките и промените в законодателството на ЕС в съответната област, както и да изготвят и съгласуват национални позиции по всички въпроси, които се разглеждат от Европейския съвет, Съвета на ЕС и неговите спомагателни органи, както и в процеса на вземане на решения по чл. 290 и чл. 291 от Договора за функционирането на Европейския съюз. 
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