
ДО

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от

Екатерина Захариева – заместник министър-председател по правосъдната реформа и министър на външните работи
Относно: Изпълнение на Плана за действие за 2021 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 март 2021 г.
Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,

Представям на Вашето внимание отчет за изпълнението към 31 март на Плана за действие за 2021 година с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, приет с Решение на Министерския съвет № 30 от 14 януари 2021 г.

Общо 94 мерки са със срок на изпълнение до края на месец март, като от тях са изпълнени 57 мерки. Неизпълнените мерки са 37 (Приложение № 1), което представлява 39,4 % неизпълнение. В края на месеците януари и февруари процентът неизпълнени мерки беше съответно 66,7% и 47,9 %. 

През първото тримесечие на годината процентът неизпълнени мерки е традиционно по-висок, поради неизпълнените мерки от Плана за 2020 г., които са прехвърлени в Плана за 2021 г. със срок за изпълнение до 31 януари. В Плана за действие има 56 мерки, прехвърлени от Плана за 2020 г. Към 31 март имаме 27 неизпълнени мерки със срок за изпълнение до 31 януари. 
Общо 25 мерки от Плана за 2021 г. са свързани с 25 стартирали процедури по чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз за неизпълнение на задълженията, произтичащи от правото на ЕС. От тези 25 мерки 16 са неизпълнени към 31 март, а по 9 все още не е настъпил срокът за изпълнение. Неизпълнението на тези 16 мерки представлява забавяне в изпълнението на ангажиментите по 17 от откритите процедури.

Пет от посочените 17 процедури са от компетентността на Министерството на правосъдието (по мерки № 194, 195, 196 и 198), четири са на Министерството на икономиката (по мерки № 1, 8, 9 и 11), по три са съответно на Министерството на енергетиката (по мерки № 142, 143 и 148) и на Министерството на околната среда и водите (по мерки № 161, 162 и 172), една е на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията (по мярка № 98) и една на Министерството на земеделието, храните и горите (по мярка № 18).

От посочените процедури дванадесет се намират на етап официално уведомително писмо, а по пет е получено мотивирано становище, което е последният етап на досъдебната фаза преди Европейската комисия да отнесе въпроса пред Съда на Европейския съюз. Процедурите на етап мотивирано становище са от компетентността на Министерството на земеделието, храните и горите, Министерството на енергетиката, Министерството на околната среда и водите и две на Министерството на правосъдието.

В Приложение № 2 към доклада са посочени 18 директиви на Европейския съюз в областта на Вътрешния пазар (Single Market Scoreboard) със срок за въвеждане до края на месец май 2021 г., като на 8 от тях срокът за въвеждане е бил до 30 ноември 2020 г. Най-сериозно е забавянето при пълното въвеждане на разпоредите на Директива (ЕС) 2018/350 на Комисията от 8 март 2018 година за изменение на Директива 2001/18/ЕО на Европейския парламент и на Съвета по отношение на оценката на риска за околната среда от генетично модифицирани организми от компетентността на Министерството на земеделието, храните и горите и Министерството на околната среда и водите, чийто срок е изтекъл на 29 септември 2019 г.

С цел преодоляване на негативния за страната ни дефицит на въвеждане, който е сериозно по-висок от определената в Акта за единния пазар цел от 0,5 % ще продължи осъществяването на засилен текущ мониторинг в рамките на координационния механизъм по въпросите на ЕС на заложените междинни срокове за изпълнение на мерките в Плана за действие за 2021 г., като е необходимо да се положат усилия за намиране на решения при въпроси от координационен характер при въвеждане на европейските изисквания, което създава сериозен риск от значително забавяне при изпълнение на ангажиментите на страната. 
Уважаеми господин министър-председател,

Уважаеми госпожи и господа заместник министър-председатели,

Уважаеми госпожи и господа министри,
Въз основа на гореизложеното и на основание чл. 105, ал. 1 от Конституцията на Република България, чл. 8, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация и чл. 1, ал. 1, т. 7 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз, предлагам Министерският съвет да приеме предложения проект на Решение относно изпълнението на Плана за действие за 2021 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31 март 2021 г.

Приложения: 

1. Информация за неизпълнените мерки от Плана за действие за 2021 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 31.03.2021 г.

2. Таблица с директиви на ЕС с изтекъл или изтичащ срок за транспониране до 30.06.2021 г., обект на Информационното табло за вътрешния пазар издание м. ноември 2021 г., към 31 март 2021 г.
Заместник министър-председател 

по правосъдната реформа 

и министър на външните работи:       

Екатерина Захариева
