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УВОД 
Отчетът за участието на Република България в процеса на вземане на решения в Европейския съюз (ЕС) по време на Португалското председателство на Съвета на ЕС (януари – юни 2021 г.) е изготвен в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България.

Настоящият отчет предоставя систематизирана информация относно развитието на дебатите по приоритетните теми и досиета, включени в европейския дневен ред и определени като важни за България в Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Португалското председателство на Съвета на ЕС (януари – юни 2021 г.), одобрена от Съвета по европейските въпроси (СЕВ) на основание чл. 6, ал. 1, т. 4 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ПМС № 85/2007 г.) и приета с Решение № 59 от 2021 г. на Министерския съвет. 

Отчетът е структуриран по формати на Съвета на ЕС, като във всеки раздел е представено кратко резюме на най-важните постигнати резултати по време на Португалското председателство на Съвета на ЕС, последвано от информация относно развитието на дискусиите и защитата на националния интерес по законодателните досиета и теми. 

Отчетът по Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и законодателни проекти (досиета) по време на Португалското председателство на Съвета на ЕС (януари – юни 2021 г.) е изготвен в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси, като е отчетен приносът на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85/2007 г. и на секторните дипломати в Постоянното представителство на Република България към Европейския съюз.
Приоритетите на Португалското председателство бяха съсредоточени върху насърчаване на възстановяването, сближаването и утвърждаването на европейските ценности, постигане на устойчивост на икономиката на ЕС, дигитализация и засилване на стратегическата автономност на Съюза. Във фокуса на председателството останаха и бъдещето на отношенията между ЕС и Обединеното кралство, напредъка в борбата срещу климатичните изменения и плана за възстановяване от кризата.
По време на „Срещата на върха“ по социални въпроси в Порто беше постигнато съгласие по голям брой отворени въпроси в социалната сфера (заетост, обучение, социална защита), отразени в Декларацията от Порто. По време на председателството в Коимбра беше проведена и първата среща на „Министрите на бъдещето“. Португалското председателство отчита с гордост, че само за 61 дни след предложението на ЕК е постигнато съгласие между съзаконодателите за приемането на Зеления цифров сертификат. Като постижение се отчита и окончателното приемане на Европейския законодателен акт за климата в края на месец юни 2021 г.
ПРИОРИТЕТНИ ТЕМИ И ДОСИЕТА

ОБЩИ ВЪПРОСИ

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА

Пакет от регламенти за Кохезионната политика („Кохезионен пакет“)

Проект на Регламент за определяне на общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход, Европейския фонд за морско дело и рибарство, както и финансови правила за тях и за фонд „Убежище и миграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и инструмента за управление на границите и визите

Междуинституционален номер на досието: 2018/0196 (COD)
Проект на Регламент относно Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) и Кохезионния фонд

Междуинституционален номер на досието: 2018/0197 (COD)

Проект на Регламент относно „Европейския социален фонд плюс (ЕСФ +)“

Междуинституционален номер на досието: 2018/0206 (COD)

Проект на Регламент относно специалните разпоредби за цел „Европейско териториално сътрудничество“ (Interreg), подпомагана от Европейския фонд за регионално развитие и инструменти за външно финансиране

Междуинституционален номер на досието: 2018/0199 (COD)

Проект на Регламент относно механизъм за преодоляване на правните и административните пречки в трансграничен контекст

Междуинституционален номер на досието: 2018/0198 (COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	Проект на Регламент относно общоприложимите разпоредби (РОР), Проект на Регламент относно Европейския фонд за регионално развитие и Кохезионния фонд (ЕФРР и КФ), Проект на Регламент за Европейското териториално сътрудничество (ИНТЕРРЕГ), Проект на Регламент относно Европейския социален фонд Плюс (ЕСФ+) Междуинституционалн номера на досиетата: 2018/0196 (COD), 2018/0197 (COD), 2018/0199 (COD), 2018/0206 (COD)

С постигнатото през февруари междуинституционално споразумение приключи фазата на триалозите. На 3 март КОРЕПЕР II одобри компромиса, с оглед последващо приемане на съответните текстове, като „позиция на Съвета на първо четене“. В същия месец председателят на Комисията по регионално развитие на Европейския парламент (ЕП) потвърди, че текстовете са приемливи при условие на последващ преглед от юрист-лингвистите. Такъв беше извършен незабавно, като бяха проведени срещи между представители на Секретариата на Съвета и Парламента за техническо финализиране на текстовете, в които участваха и експерти от държавите членки (ДЧ). 

На 27 май Съветът одобри позицията си на първо четене по „кохезионния пакет“. От своя страна, на пленарна сесия на 8 юни Парламентът одобри позицията на Съвета по ЕСФ+, с което регламентът беше приет. По отношение на РОР, регламента за ЕФРР и КФ и регламента за ИНТЕРРЕГ Парламентът направи същото на пленарното си заседание на 23-24 юни. Всички тези регламенти бяха публикувани в Официален вестник (ОВ) на ЕС на 30 юни и влязоха в сила на 1 юли 2021 г. 

Проект на Регламент относно механизъм за преодоляване на правните и административните пречки в трансграничен контекст

Междуинституционален номер на досието: 2018/0198 (COD)
След принципните възражения на голяма част от държавите членки по предложения проект на регламент от Европейската комисия, както и предвид трайната липса на напредък в преговорите, на неформална среща на 10 май Португалското председателство попита държавите членки дали са съгласни да се продължи работата по досието, като предложи две опции:  1) предложението да бъде променено в посока доброволно прилагане, гъвкавост и опростяване и 2) преустановяване на работата по досието. Петнадесет ДЧ заявиха предпочитание към втората опция, предвид липсата на напредък, създаване на възможност за допълнителна административна тежест за ДЧ, възникване на противоречия с националното законодателство, като посочиха и редица други аргументи. На база на проведената дискусия и мотивите на мнозинството, Председателството заяви, че Съветът не следва да продължава работата по досието.



	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	След активното си участие в дебатите България подкрепи споразумението по „кохезионния пакет“, като резултат от дълга подготовка и балансирани решения, предоставящи определена гъвкавост за ДЧ да програмират и прилагат Фондовете съобразно регионалните и местните си особености и нужди, както и да отговарят по подходящ начин на извънредни обстоятелства. По този начин беше открит пътят към бързото и безпрепятствено стартиране на новите програми, предвид натрупаното закъснение в преговорите и предизвикателствата на пандемията. Участвахме конструктивно с експертни предложения и в прегледа на текстовете, изпратени от юрист-лингвистите. 




Проект на Регламент на Съвета и Европейския парламент за създаването на Фонд за справедлив преход

Междуинституционален номер на досието: 2020/0006 (COD)
	Развитие по време на Португалското председателство
	Регламентът беше одобрен, след като още Германското председателство постигна предварително споразумение между съзаконодателите. Текстовете са одобрени в края на декември м.г. на ниво комисия в Европейския парламент. В началото на Португалското председателство беше технически финализиран един от анексите, който се нуждаеше от уеднаквяване с останалите регламенти от кохезионния пакет – по това време още в процес на договаряне. 

На 3 март т.г. КОРЕПЕР II потвърди споразумението между Съвета и Парламента. Парламентът прие позицията си на първо четене на пленарно заседание на 19 май. От своя страна, на 7 юни Съветът одобри тази позиция на първо четене, вследствие на което актът е приет. Регламентът е публикуван в ОВ на ЕС на 30 юни и влезе в сила на 1 юли.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България подкрепи споразумението, като резултат от балансирани решения. Сред най-важните постижения за страната ни, отчетени в постигнатия, още при предходното председателство, компромис, са увеличението на бюджета на фонда, спрямо предложения от Комисията, избягването на допълнителни изисквания за достъп до средствата, както и доброволният характер на трансферите от ЕФРР и ЕСФ+ към Фонда за справедлив преход, в съответствие с позицията ни, че Кохезионната политика следва да допълва, а не да замества финансирането за Фонда. 


РАЗШИРЯВАНЕ

	Западни Балкани / Република Северна Македония (РСМ)


	Развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство положи усилия за утвърждаване европейската перспектива на Западните Балкани. България продължи своята последователна политика в подкрепа на европейската интеграция на страните от Западните Балкани, както и активното си участие във формулирането на позициите на ЕС в съответните органи в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, при отчитане на националния интерес и съобразно принципите и условията на политиката на разширяване на ЕС. 

Португалското председателство проведе няколко дискусии на ниво КОРЕПЕР II и Съвет „Общи въпроси“ по политиката на разширяване на ЕС, вкл. европейската перспектива на РСМ. Португалско председателство представи елементи за компромисно предложение в опит за постигане на напредък по преговорната рамка за РСМ. Предложението не събра консенсусна подкрепа на заседанието на Съвет „Общи въпроси“ на 22 юни 2021 г. Съветът не постигна консенсус за приемане на Преговорната рамка и свикване на първа Междуправителствена конференция ЕС – РСМ.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	В рамките на Португалското председателство не бе представен ревизиран проект на Преговорната рамка за РСМ, който да съдържа необходимите за България гаранции съгласно Рамковата позиция на МС от 09.10.2019 г., подкрепена с декларация от от Народното събрание от 10.10.2019 г. Следователно, България не бе в състояние да подкрепи приемането на Преговорната рамка. 

РСМ не пристъпи към изпълнение на практика на Договора за добросъседство. Следователно, в съответствие с Рамковата позиция на МС от 09.10.2019 г. България не бе в състояние да подкрепи и определянето на срок за свикване на първа Междуправителствена конференция ЕС – РСМ. 

Представеното от Португалското председателство компромисно предложение за напредък по РСМ не покриваше минималните стандарти на Рамковата позиция на МС и не бе подкрепено от българската страна.



Република Албания
	Развитие по време на Португалското председателство
	През месец май беше публикуван междинен доклад на ЕК за Албания относно изпълнението от страна на Тирана на критериите, залегнали в мартенските заключения на Съвет „Общи въпроси“ от 2020 г. Общата оценка, поставена в доклада, беше подчертано положителна. В рамките на Португалското председателство не беше публикуван годишният пакет „Разширяване“, както и не се е работило по приемане на заключения на Съвета на ЕС по Разширяване и Процеса на стабилизиране и асоцииране. Португалското ротационно председателство не е възобновявало по същество дискусиите по текста на преговорната рамка за Албания.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	В своите позиции България продължи да се придържа към Рамковата позиция от 09.10.2019 г., подкрепена с Декларация на НС от 10.10.2019 г.

България изрази подкрепа за приемането на преговорната рамка за Албания, въз основа на принципа за отчитане на индивидуалните заслуги. 

България продължи да следи внимателно въпроса за защитата на правата на българското национално малцинство в Албания, който остава важен елемент в процеса на присъединяване на страната-кандидат.


Сърбия и Черна гора
	Развитие по време на Португалското председателство
	Основен фокус бе поставен върху прилагането на новата методология на политиката на разширяване към съществуващите преговорни рамки на Сърбия и Черна Гора.  ЕК и Португалското председателство изготвиха няколко последователни документа, поясняващи конкретните параметри на прилагане на новата Методология към преговорите с Черна гора и Сърбия. Акцентира се върху необходимостта присъединителният процес да се направи „по-политически, по-предсказуем и по-прозрачен“. Поставя се по-засилен фокус върху основополагащите принципи на  върховенството на закона. 

Бяха приети Общи позиция на ЕС за провелите се на 22 юни 2021 г. „политически“ междуправителствени конференции (МПК) с Черна гора и със Сърбия. С тях се формализира прилагането на новата методология. В рамките на МПК беше обсъден напредъкът на двете страни в процеса на разширяване, без да бъдат открити и закрити нови преговорни глави.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора и Сърбия, при отчитане на спецификите на националния интерес, отстоявайки позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги в изпълнение на утвърдените критерии и условности за членство. По отношение на Сърбия важни за България въпроси останаха спазването на целия комплекс от права на българското национално малцинство, с фокус върху образованието, информираността и вероизповеданието на майчин език, както и опазването на околната среда. Тези въпроси бяха засегнати в изказването на България на МПК със Сърбия на 22 юни 2021 г.


Република Турция
	Развитие по време на Португалското председателство
	Европейският съвет проведе две дискусии по Турция (март и юни 2021 г.), завършили с приемане на заключения. Запази се т.нар. двупистов подход в отношенията на ЕС спрямо Турция, който предвижда възможност за позитивни стимули при устойчива деескалация на напрежението и негативни ответни действия, ако Турция възобнови провокативните си действия в Източното Средиземноморие или спрямо държави членки на ЕС. Беше потвърден ангажиментът на ЕС да продължи хуманитарната финансова помощ за бежанците в Турция. 

Не се наблюдава промяна в турските позиции, като Анкара продължава да изтъква на преден план необходимостта от модернизацията на Митническия съюз ЕС-Турция, от визова либерализация за турски граждани, достатъчна финансова помощ за бежанците, както и съживяване на преговорния присъединителен процес.

През отчетния период преговорният процес за присъединяване ЕС-Турция остана изцяло замразен.  

По отношение на Митническия съюз започна подготовката за провеждане на заседание на съвместния Комитет ЕС-Турция по Митнически съюз. Заключенията на Европейския съвет от м.юни 2021 г. отбелязват началото на работата на техническо равнище към мандат за модернизирането на Митническия съюз. Заедно с това е припомнена необходимостта да се решат настоящите търговски проблеми във функционирането на Митническия съюз. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	Като непосредствен съсед на Република Турция и важен партньор в редица области (сред които миграция, сигурност, енергетика, търговия) България продължи да подкрепя прилагане на балансиран подход и поддържане на отворени каналите за комуникация с Република Турция. Беше заявена последователна подкрепа за продължаване на хуманитарната финансова помощта за бежанците в страната. Едновременно с това страната ни отчита чувствителността на други ДЧ спрямо Турция и продължи да изразява пълна солидарност с Гърция и Република Кипър.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и Съвета за създаването на Инструмент за предприсъединителна помощ III

Междуинституционален номер на досието:2018/0247 (COD)

	Развитие по време на Германското председателство
	По време на Португалското председателство на Съвета на ЕС междуинституционалните преговори продължиха и бе постигнато предварително споразумение по текста на Регламента. България се присъедини към постигнатия компромис, като представи едностранна декларация, отнасяща се до индикатора за добросъседски отношения. Предстои през есента на 2021 г. ЕП да гласува на второ четене проекта на Регламент. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	Във финалната фаза на работата по Регламента България продължи да участва активно и конструктивно в преговорите и да се стреми към постигането на споразумение с ЕП предвид важността на бързото стартиране на програмите в подкрепа на страните-бенефициери.  Независимо от променената логика на разпределение на средствата на базата на тематични програми, България последователно отстояваше необходимостта от запазването на основната цел на Инструмента, а именно - да подпомага изграждането на институционален капацитет и процеса на реформи в страните-бенефициери. Разпределението на средствата ще се базира както на основан на изпълнението подход, така и на принципа за справедлив дял, отчитайки нуждите и капацитета на страните-бенефициери. България продължи да защитава важността на добросъседските отношения като съществен елемент в рамките на политиката на разширяване и да настоява за запазването на силна видимост в целия текст на Регламента. В постигнатия компромис по проекта на Регламент принципът за добросъседските отношения е застъпен в редица разпоредби, в т.ч. сред специфичните цели и тематични приоритети. България продължи да защитава запазването на ролята на държавите членки и на Комитета за Инструмента за предприсъединителна помощ (ИПП) по отношение на всички елементи на Инструмента и да настоява за равноправно участие на всички държави членки в новия специфичен стратегически борд при управлението на ЕФУР+ (Европейски фонд за устойчиво развитие) за Западните Балкани. В постигнатото споразумение бе запазена ролята на Комитета за ИПП. По настояване на България, с подкрепата и на други държави членки, в хода на преговорите бе осигурено участие на всички държави членки в специфичния стратегически борд за управление на ЕФУР+ за Западните Балкани.  Запазва се използването на актове за изпълнение по отношение на програмните документи, като ЕК ще може да приема делегирани актове за допълване и изменение на определени специфични цели, тематични приоритети и области на сътрудничество, както и списъка с индикатори за изпълнение в Анекси II, III и IV. По отношение на настоящата формулировка на индикатора за добросъседски отношения в Анекс ІV от Регламента страната ни представи писмена декларация. В текста на Регламента се използват пълните наименования на държавите-бенефициери, за което страната ни също настояваше в хода на преговорите.


БРЕКЗИТ

	Развитие по време на Португалското председателство
	По време на Португалското председателство започна фактическото прилагане на Споразумението за оттегляне. Бяха подготвени и проведени редица заседания на органите по Споразумението, като ключови от гледна точка на България бяха правата на гражданите. 

Във връзка с проблемите, свързани с прилагането на протокола за Ирландия/Северна Ирландия, ЕК откри процедура по нарушение на правото на ЕС, която се очаква да премине към следваща фаза през септември 2021 г. Беше постигнато принципно съгласие по евентуални стъпки, които ЕС би могъл да направи с цел сближаване на позициите, при положение, че британската страна демонстрира добра воля в контекста на прилагането на протокола.

По отношение на Споразумението за търговия и сътрудничество, в рамките на мандата на Португалското председателство приключи периода на предварително прилагане на споразумението и започна функционирането на институционалната рамка.  Бяха подготвени и проведени редица заседания на органите по споразумението.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България активно се застъпваше за пълно и ефективно прилагане на Споразумението за оттегляне и Споразумението за търговия и сътрудничество, зачитането на принципите на не-дискриминация и еднакво третиране на всички ДЧ и европейски граждани, запазване на единството и солидарността на ЕС. Тези принципи останаха основополагащи в отношенията ЕС - Обединеното кралство и бяха потвърдени в заключенията на лидерите през месец март 2021 г. 

България и останалите четири държави членки, засегнати от дискриминационните цени на работните визи, активно поставиха въпроса в рамките на Съвета на ЕС. В резултат ЕК започна да играе активна роля за неговото решаване в рамките на институциите на Споразумението за търговия и сътрудничество.


ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Mеханизма за отпускане на заеми в публичния сектор в рамките на Механизма за справедлив преход 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0100(COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	На 21 октомври 2020 г. Комитетът на постоянните представители прие мандат на Съвета за преговори с Европейския парламент, но Германското председателство взе решение до края на 2020 г. да не започва преговори с ЕП. Преговорите бяха водени от Португалското председателство. Проведени са общо 5 заседания в рамките на Работна група „Финансови съветници“. Проведени са 4 технически триалога, като през м. май приключиха техническите въпроси по досието и на 24 юни мина съгласие на първо четене в Европейския парламент. Очаква се да бъде предоставено на Съвета за одобрение на 12 юли и регламентът да влезе в сила през същия месец.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	По време на преговорите по законодателното предложение страната ни поддържаше позицията, че не подкрепя ограничаването на обхвата на подкрепа, което променя духа на предложението, и ще забави прехода, тъй като няма да вземе предвид конкретната ситуация и инвестиционните нужди на държавите членки и техния капацитет за постигане на амбициозните климатични цели. България настоя текстът на проекта на регламент да бъде приведен в съответствие с този на Европейския законодателен акт за климата. Предложенията на България получиха подкрепа от други държави, но те се оказаха недостатъчни.


БЮДЖЕТ НА ЕС

	Бюджет на Европейския съюз за 2022 г.

	Развитие по време на Португалското председателство
	На 8 юни 2021 г. Европейската комисия представи предложението си за проект на бюджет на ЕС за 2022 г. (ПБ 2022). Това е вторият годишен бюджет от Многогодишната финансова рамка (МФР) за периода 2021-2027 г. и като такъв съответства на споразумението по нея. Той отразява приоритетите на Съюза, като в основата са стимулиране на възстановяването от пандемията от COVID-19, разходите подкрепящи зеления и цифров преход с цел постигане на по-справедлива и по-устойчива европейска икономика.

Проектобюджетът на ЕС за 2022 г. включва разходите по Многогодишната финансова рамка, както и по линия на инструмента „Следващо поколение ЕС“ (СПЕС), които ще бъдат финансирани със заеми, взети на капиталовите пазари. Последното е вече възможно, тъй като от 1 юни 2021 г. влезе в сила новото решение за собствените ресурси, което позволява на Комисията да започне операциите по финансиране на инструмента „Следващо поколение ЕС“. Предложените нива на бюджетните кредити за поети задължения са 167,8 млрд. евро и за плащания – 169,4 млрд. евро. 

В момента проектът на бюджет се обсъжда на експертно ниво в Бюджетния комитет към Съвета на ЕС с оглед изготвяне на позиция на Съвета по него.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	В рамките на преговорния процес с цел подготовката на позицията на Съвета по проектобюджета за 2022 г. България отстоява националния си интерес, особено в традиционно приоритетните за страната области - кохезионна и обща селскостопанска политики. Важно е осигуряването на достатъчно средства за покриване на всички искания за плащания с оглед изтичането на периода на изпълнение на програмите от периода 2014-2020 г., и същевременно предвиждането на необходимото ниво за поети задължения за програмите от настоящия програмен период, които започват.


	Нови собствени ресурси

	Развитие по време на Португалското председателство
	До края на Португалското председателство ЕК не представи законодателните предложения за въвеждане на нови собствени ресурси на ЕС на база на механизъм за корекция на въглеродните емисии на границите, данък в цифровата област и схемата на ЕС за търговия с емисии, които следваше да публикува до месец юни 2021 г. в изпълнение на първия етап на пътната карта от Междуинституционалното споразумение от 16 декември 2020 г. между Европейския парламент, Съвета на Европейския съюз и Европейската комисия относно бюджетната дисциплина, сътрудничеството по бюджетни въпроси и доброто финансово управление и относно новите собствени ресурси, включително пътна карта за въвеждането на нови собствени ресурси. Очаква се законодателните предложения да бъдат представени от ЕК в средата на месец юли 2021 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	Поради забавянето от страна на ЕК на представянето на бъдещите ѝ предложения за нови собствени ресурси се предвижда дискусиите по тях да започнат по време Словенското председателство. България ще участва в тях, отстоявайки националния интерес съгласно Шестмесечната програма с приоритетните за страната теми и досиета за периода юли – декември 2021 г.


ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО

Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства: 

Предложение за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес 

Междуинституционален номер на досието: 2018/0107 (COD)

Предложение за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси

Междуинституционален номер на досието: 2018/0108 (COD)

	

	Развитие по време на Португалското председателство
	Предложенията за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси и за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес оформят пакета от законодателни предложения, представени от Комисията през април 2018 г., за целите на подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства. 

Общите подходи в рамките на Съвета бяха постигнати през 2018 и 2019 г., но мандатът на Европейския парламент беше забавен значително и приет едва в средата на м. декември 2020 г. Тристранните преговори по същество започнаха през февруари т. г., като досега са проведени три политически триалога – през февруари, март и май. Постигнат е напредък по някои отделни въпроси, но преговорите са много далеч от приключване. 

Съществени противоречия между позициите на Съвета и Парламента са налице по отношение на необходимостта от въвеждане на процедура за уведомяване (нотификация) на органите на изпълняващата държава (страната, в която се намира доставчикът на електронни съобщителни услуги). Според Парламента нотификация следва да се извършва в почти всички случаи, докато Съветът прави разграничение между заповедите за предоставяне на различните категории данни с оглед тяхната чувствителност, както и с оглед местоживеенето на засегнатото лице (т. нар. „домашни“ случаи, при които единственият трансграничен елемент е местоположението на доставчика). 

Преговорите по двете досиета ще продължат активно и по време на Словенското председателство на Съвета, което изрази надежда да ги завърши успешно в рамките на своя мандат. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България насърчава приемането на законодателния пакет относно трансграничния достъп до електронни доказателства възможно най-скоро, тъй който той ще създаде благоприятни условия за подобряването на режима за събиране на електронни доказателства за целите на наказателното производство. Това ще способства за изпълнение на целите, свързани с приоритета за дигитализация на правосъдието и с ефективното противодействие на престъпността.


СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

Реформа на Общата европейска система за убежище (ОЕСУ)
Междуинституционални номера на досиетата: 2020/0277 (COD), 2020/0278 (COD), 2020/0279 (COD), 2016/1031 (COD), 2016/0132(COD), 2016/1033 (COD), 2016/0224 (COD)
	Развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство съсредоточи усилията си върху предложенията за Регламент за скрининг на граждани на трети страни на външните граници на ЕС, Регламент за общите процедури за убежище и Регламент за управлението на убежището и миграцията. Обсъжданията на техническо ниво по Регламента за скрининг бяха финализирани, като по останалите отворени въпроси дискусията ще продължи на политическо ниво в контекста на по-широката дискусия по Пакта за миграция и убежище. 

Въпреки многобройните проведени дискусии на техническо и политическо ниво по Регламента за общите процедури за убежище и Регламента за управлението на убежището и миграцията, позициите на ДЧ остават противоположни. ЕК и ДЧ от вътрешността настояват за засилване на елемента отговорност и извършване на всички процедури по обработване на лицата, нелегално пристигащи в ЕС, на външните граници, докато ДЧ на предна линия поддържат позиции, ориентирани към постигането на баланс между елементите солидарност и отговорност. 

На 16 юни 2021 г., в резултат на политическа сделка между ЕП, ЕК, Председателството и държавите от MED 5 (Гърция, Испания, Италия, Кипър и Малта), КОРЕПЕР  одобри общ подход за преговори с ЕП по предложението за Регламент за създаване на Агенция на ЕС в областта на убежището. В одобрения компромисен текст влизането в сила на разпоредбите, свързани с мониторинга и непропорционалния натиск, се отлага до 31 декември 2023 г., като някои от текстовете са свързани с приемането на основния акт, част от пакета, т.нар. нов Дъблин. 

По отношение на предложението за Регламент Евродак, Португалското председателство предпочете да не организира дискусии.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	От самото начало на дискусиите, България поддържа една и съща позиция на всички нива, отразена в нон-пейпъра на страната, одобрен през месец януари 2020 г.,  включваща следните „червени“ линии против:

- въвеждане на задължителни гранични процедури;

- въвеждане на процедури за скрининг на граждани на трети страни;

- правната фикция за издаване на отказ за влизане на лице, което вече се намира на територията на страната; 

- постоянната отговорност; 

- разделяне на пакета убежище. 

Предвид това, че постигнатата политическа сделка срещна широка подкрепа сред държавите членки, а влизането в сила на проблемните текстове се обвързва с „новия Дъблин“, България демонстрира желание за постигане на напредък по реформата, като гласува “Въздържал се“ и изложи основните си съображения от националната позиция. Преговорите по „новия Дъблин“ продължават.


Проект на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 2016/794 по отношение на сътрудничеството на Европол с частни партньори, обработването на лични данни от Европол в подкрепа на наказателни разследвания и ролята на Европол в областта на научните изследвания и иновациите

Междуинституционален номер на досието: 2020/0349 (COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство организира интензивна дискусия по досието. Проведени бяха над 10 заседания на работна група „Правоприлагане“ (LEWP) към Съвета, в рамките на които бяха обсъдени текстовете от предложението. Особено динамични бяха дискусиите по отношение възможността за въвеждане от страна на Европол на сигнали в ШИС за граждани на трети страни, въз основа на информация от трети страни и организации. По тази тема държавите членки се разделиха в позициите си на два лагера, като едните считаха, че подобна възможност би имала добавена стойност за целите на сигурността, а другите предпочитаха Европол единствено да съдейства в анализа на информацията, а въвеждането на сигнали да остане в правомощията на държавите членки, както беше възприето финално от Председателството. 

В крайна сметка Португалското председателство представи цялостен компромисен текст на проекта на регламент, който представлява добра основа за преговори с Европейския парламент. Проведена беше мълчалива процедура на одобрение, която беше нарушена само от 4 държави членки и по този начин не беше постигнато блокиращо малцинство. В резултат компромисният текст беше одобрен без дискусия на заседанието на КОРЕПЕР II на 30 юни и беше предоставен мандат за преговори с ЕП.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България последователно подкрепя засилването на мандата на Европол, така че агенцията да подпомага по-ефективно държавите членки в борбата с престъпността. Страната ни беше сред най-активните в дискусията на експертно ниво, като направихме множество предложения, в т.ч. и конкретни текстове, голяма част от които срещнаха подкрепа и бяха възприети. Предложенията на България бяха предимно от практическа гледна точка и имаха за цел прецизиране на някои текстове, така че прилагането им да бъде максимално ефективно.

По отношение на въвеждането на сигнали в ШИС, България подкрепяше предоставянето на такава възможност на Европол, тъй като подобно решение би било работещо и полезно от гледна точка на сигурността. Независимо от това, в дух на компромис и предвид факта, че този въпрос не беше червена линия за страната, България не наруши мълчаливата процедура и подкрепи общия подход по проекта на регламент.


ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ОБЩА СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяване на правила за подпомагане за стратегическите планове, които трябва да бъдат изготвени от държавите членки по линия на Общата селскостопанска политика (Стратегическите планове по ОСП) и финансирани от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ) и от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР), и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1305/2013 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕС) № 1307/2013 на Европейския парламент и на Съвета

Междуинституционален номер на досието: 2018/0216 (COD)



	Развитие по време на Португалнското председателство
	В периода на Португалското председателство продължиха интензивните дискусии в рамките на всички заседания на Специалния комитет по селско стопанство (СКСС) и на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство, на фона на паралелно протичащи тежки тристранни преговори между съзаконодателите и Европейската комисия. На 24-25 юни се състоя финалният „супер триалог“, по време на който беше постигнато предварително междуинституционално споразумение по целия пакет от законодателни предложения за бъдещата Обща селскостопанска политика (ОСП), което беше одобрено в рамките на последното заседание на Съвета на ЕС под председателството на Португалия, проведено на 28-29 юни 2021 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	По отношение на основния приоритет на страната ни, свързан с възможността за актуализиране на референтния период за необвързаните схеми за Преходна национална помощ (ПНП), тази опция намери отражение в текстовете. Това ще ни позволи да отразим динамиката в сектора, да насочим по-добре подкрепата към реалните производители, без да засягаме необвързания характер на помощта, която е  неутрална за бюджета на ЕС.

Като цяло, запазването на ПНП за целия нов програмен период беше изцяло българска инициатива и е от голяма важност за постигане на по-добро насочване на подпомагането. Този вид помощ има съществен социален ефект за Република България, защото осигурява подкрепа за уязвими сектори и земеделски стопани, които имат реални потребности от допълване на дохода. До 2023 г. ПНП се запазва на нивата от 2020 г., а от 2024 г. продължава с 5% годишно намаление. 

Друг ключов за страната ни приоритет - обвързаната с производството подкрепа, беше запазена на настоящите си нива на финансиране от 13%+2% за протеинови култури, както е заложено в Общия подход на Съвета. 

Важен компромис в полза на малките производители беше постигнат относно възможността за изключване на стопанства до 10 хектара от прилагането на стандартите за Добро земеделско и екологично състояние (ДЗЕС) 8 и 9, относно диверсификация на културите и заделянето на минимален дял от обработваемите земи за екологични цели

В рамките на дискусиите, страната ни отстояваше позицията си процентът от разходите по оперативни програми, свързан с целите за опазване на климата и околната среда, да бъде намален до 10%, но въз основа на резултатите от тристранните преговори и търсенето на балансирано решение между съзаконодателите, в окончателните текстове бяха отразени заложените в Общия подход 15%, което частично удовлетворява исканията на страната ни, тъй като първоначалното предложение на Комисията беше за нива от 20%.


ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО 

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за изменение на регламенти (ЕО) № 768/2005, (ЕО) № 1967/2006, (ЕО) № 1005/2008, и Регламент (ЕС) № 2016/1139 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на контрола на рибарството

Междуинституционален номер на досието: 2018/0193 (COD)


	Развитие по време на Португалското председателство
	Съгласно предварително заявените приоритети и амбициозни намерения на Португалското председателство, в рамките на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство на 28-29 юни 2021 г., бе постигнат Общ подход на Съвета по предложението.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	В процеса на дискусии страната ни нямаше съществени забележки или възражения и нееднократно изрази принципната си подкрепа по предложението, в контекста на необходимостта от изменение на съществуващата система за контрол и правоприлагане, с оглед привеждането ѝ в съответствие с реформираната Обща политика в областта на рибарството (ОПОР), подобряване на качеството и събираемостта на данни и намаляване на административната тежест. 

Елементите от предложението, касаещи пряко българските интереси, включително тези, отнасящи се до така значимия за страната ни дребномащабен риболов, бяха отразени в проекта на Общ подход на Съвета, поради което Република България изрази своята принципна подкрепа.

	

	


ТРАНСПОРТ, ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ЕНЕРГЕТИКА
ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

Въздухоплаване

Предложения за реформа на Единното европейско небе (пакет ЕЕН 2++) Междуинституционален номер на досието: 2013/0186 (COD)

Междуинституционален номер на досието: 2020/0264 (COD)
	

	Развитие по време на Португалското председателство
	Португалското председателство проведе пакетно обсъждане на текстовете на двете досиета по същество в рамките на 14 заседания на РГ „Въздушен транспорт“. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	При дискусиите по измененото предложение за Регламент за ЕЕН, България и останалите делегации многократно изразиха загриженост относно липсата на обосновка и анализ на разходите и ползите за редица нови мерки, предложени от ЕК, по-специално създаването на Орган за преглед на ефективността (PRB), обща таксова единица в горното въздушно пространство и задължителна модулация на таксите на ниво ЕС. Поставиха под въпрос пропорционалността и ефективността на някои от предложените изменения, като например ролята на националните надзорни органи,  на Управителния орган на мрежата и на ЕК, по отношение спазването на суверенитета, правата и отговорностите на държавите членки във въздушното им пространство. Във връзка с изменения базов регламент за Агенцията за авиационна безопасност на ЕС (EASA), болшинството делегации поискаха PRB да има консултативна роля, да не е в структурите на Агенцията, но не изразиха категорична позиция относно субекта, в който трябва да бъде сформиран или дали трябва да се създаде самостоятелно.

В резултат на предложените от България и други държави членки подобрения в текстовете на Комисията, те претърпяха значителни промени в правилна посока.

На 5 май 2021 г. КОРЕПЕР I даде допълнителни насоки по нерешените въпроси, свързани с либерализацията на някои аеронавигационни услуги и ролята на бъдещия PRB. Предложените допълнителни подобрения бяха обобщени от Португалското председателство в компромисен текст, който бе приет от Корепер I на 26 май 2021 г. 

Впоследствие, Съветът на ЕС по транспорт, телекомуникации и енергетика (формат „Транспорт“) на 3 юни 2021 г. одобри общ подход по двете досиета. 

По време на дискусиите, България подкрепи основните цели на ЕЕН, както и всички усилия, които биха ускорили тяхното постигане. Подобно на болшинството държави членки, посочи че предлаганите фундаментални промени в европейската система за управление на въздушното движение могат да доведат до проблеми с безопасността и до увеличаване на разходите за държавите и доставчиците на аеронавигационно обслужване, в противоречие с основните цели на ЕЕН, поради което е необходим обстоен анализ, наличие на всеобхватна оценка на въздействието, включително по отношение суверенитета на държавите членки и отговорностите на отделните участници в процеса. Българската страна успешно защити позицията, че PRB следва да има чисто консултативна роля (вместо регулаторна) по отношение въвеждането на нови мрежови функции и управлението на въздушното пространство, капацитета и инфраструктурата на управление на въздушното движение. 

При изразената си подкрепа за общия подход на Съвета ТТЕ на 3 юни 2021 г., България подчерта, че предвид предстоящите изключително трудни триалози, държавите членки е необходимо да останат обединени около предложените текстове в общия подход, за да се изгради солидна основа за преговори с Европейския парламент и Комисията, като крайната цел е осигуряването на безопасна, устойчива, ефективна и екологично ориентирана европейска система за управление на въздушното движение.


	


ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно европейска рамка за управление на данните (Акт за управление на данните)

Междуинституционален номер на досието: 2020/0340(COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	По време на Португалското председателство на Съвета на ЕС, продължиха дискусиите по предложението за регламент. Председателството представи на делегациите два документа, изясняващи редица въпроси и съмнения. Освен това, организира и два семинара с участието на различни заинтересовани страни от сектора. Португалското председателство представи четири компромисни текста, като преди представянето на последната компромисна версия, то представи и доклад за напредъка на Съвета на ЕС по телекомуникации на 4 юни 2021 г. Направен бе опит и за подготовка за внасяне на искане за мандат от КОРЕПЕР до края на юни за встъпване в преговори с ЕП, който завърши без успех на работно ниво. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	По отношение на компромисните текстове, представени от Португалското председателство до момента следва да се отбележи, че в тях са отразени редица български коментари, основно свързани с изясняване на връзката с Общия регламент за защита на данните (ОРЗД), добавяне на препратка към националното законодателство за защита на личните данни, по-пълно отразяване на съвместното становище на органите за защита на личните данни в ЕС, подобряване на текстовете, свързани с компетентните органи и техните отговорности, текстове, засягащи функциите на националните статистически служби и др. В четвъртата компромисна версия са отразени и някои от исканията ни, свързани с прецизирането на изискванията относно прехвърлянето на защитените нелични данни за повторно използване в трети страни. Направено е разграничение в отговор на наше искане, като тези изисквания са ограничени до анонимизирани, нелични данни. По отношение на разграничението между изискванията за личните и смесените данни, които се обхващат от ОРЗД, запазва се концепцията, въведена във втората компромисна версия, съгласно която при смесени данни, Актът за управление на данни не следва да засяга прилагането на ОРЗД. Тези искания са свързани и с това да не се препятства свободното движение на данни освен в ЕС и в международен план, тъй като това би довело до затруднения за по-малките икономики/пазари в ЕС, с негативни последици за иновациите. Все още са възможни подобрения относно намаляването на тежестта за публичните органи, свързани с ограничаването, забраната или разрешаването на прехвърлянето на защитени данни от повторните ползватели в трети страни.

	Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета

относно мерки за високо общо ниво на киберсигурност в Съюза и за отмяна на Директива (ЕС) 2016/1148
Междуинституционален номер на досието: 2020/0359(COD)



	Развитие по време на Португалското председателство
	По време на Португалското председателство на Съвета на ЕС бяха проведени общо 17 срещи на Хоризонталната работна група по кибер въпроси към Съвета на ЕС за анализ по предложението. Бяха идентифицирани ключовите за държавите членки моменти, които пораждат необходимост от дискусия и компромисно предложение по текста – взаимовръзката на досието със секторното законодателство и въпросът за обхвата на регулацията, разпростираща се в 17 сектора. На 4 юни 2021 г. на Съвет на ЕС във формат „Телекомуникации“ беше приет доклад за напредъка по досието. На 9 юни 2021 г. Португалското председателство представи първи частичен компромисен текст, касаещ единствено съображенията и разпоредбите, които се отнасят до секторното законодателство и хоризонталния характер на предложението. На 22 юни 2021 г. беше представена първа частична компромисна версия по този аспект – редица от предложенията на България бяха приети, без коментара за запазването на член 40 и член 41 от Кодекса за електронните съобщения (също позиция на Органа на европейските регулатори в областта на електронните съобщения (ОЕРЕС)). Словенското председателство ще продължи работата по този въпрос, касаещ секторното законодателство и проблема за обхвата на МИС2 (преразгледаната директива за мерки за високо общо ниво на сигурност на мрежите и информационните системи в Съюза).

	Участие на РБ в процеса на вземане на решение и защита на националния интерес

	Българската страна постави някои въпроси, както и представи предложения, свързани с изясняването на връзката на предложението с Европейския кодекс за електронни съобщения, в т.ч., понятията, категориите доставчици на електрони съобщителни мрежи и услуги, включени в обхвата, изискванията за пощенските оператори, които следва да бъдат съобразени със степента на зависимост на процесите от информационните и комуникационни системи, предвиждането на гъвкавост за единната точка за  нотифициране на инциденти, текстовете относно базата данни WHOIS и изискванията към доставчиците на интернет услуги. На този ранен етап на обсъжданията, от страна на ЕК и Председателството бяха предоставени и частични отговори  по горецитираните въпроси от наша страна. В своите въпроси и коментари, България отстояваше позицията в МИС2 да не се налага рамка за задължително сертифициране на ИКТ продукти, процеси и услуги, а Акта за киберсигурност да е основното европейско законодателство, което да урегулира този въпрос. Във връзка с предложението за Регламент за цифрова устойчивост във финансовия сектор (DORA), беше отстранен проблемът за нотификацията на инциденти, като бяха добавени екипите за реакция при инциденти в компютърната сигурност за реципиенти. 


ЕНЕРГЕТИКА

Предложение за преразглеждане на Регламент за трансевропейска енергийна инфраструктура, което да замени Регламент (ЕС) № 347/2013

Междуинституционален номер на досието: 2020/0360 (COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	През януари 2021 г., ЕК представи проекта на Регламент за трансевропейска енергийна инфраструктура. В рамките на шест месеца, законодателното предложение бе детайлно дискутирано. В хода на обсъжданията се очертаха няколко отворени въпроси, отнасящи се до включването на подкрепа за проекти за газовата инфраструктура. В търсене на компромис по най-спорните отворени въпроси, Председателството подготви текст, в който запази изключването на проектите за природен газ, и даде възможност на модернизираната газова инфраструктура да транспортира природен газ и водород и/или други декарбонизирани газове за фиксиран период – до 31 декември 2029 г. Постигнат е общ подход, даващ възможност за приключване на преговорите с Европейския парламент до края на годината.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България приветства новите елементи в предложението, но изрази съжаление за изключването на проектите за природен газ от обхвата му. Подкрепи предложението за модернизиране на газовата инфраструктура да транспортира природен газ и водород и/или други декарбонизирани газове, като акцентира върху необходимостта от технологично време както за провеждане на нужните изпитания, така и за технологична трансформация не само на газовите мрежи, но и на горивните инсталации на потребителите и създаването на достатъчно производствени мощности за водород и декарбонизирани газове. България подкрепи по-дълга времева рамка и преходен период, но в дух на компромис обяви, че е склонна да приеме предложения срок до 31 декември 2029 г. Удовлетворена е от създаването на допълнителна категория за водород, но счита за целесъобразно в обхвата на проектите от общ интерес да попада изграждането на инфраструктура за нисковъглероден водород. Подкрепи предложените разпоредби, уреждащи проектите от взаимен интерес и призова за запазването им в настоящия вид.           

	Изпълнение на инициативите от Европейската зелена сделка към неутрална по отношение на климата и екологично устойчива икономика


	Развитие по време на Португалското председателство
	Водородна стратегия за климатично-неутрална Европа
В рамките на Председателството бяха проведени обсъждания относно възможните подходи за изпълнение на водородната стратегия на ЕК за постигане на неутрална по отношение на климата Европа. Бе разработен документ, очертаващ актуалното състояние на въпроса и подчертаващ предимствата и предизвикателствата пред технологиите за производство, пренос, разпределение и съхранение на водород, поставяйки силен акцент върху производството на водород от възобновяеми енергийни източници (ВЕИ). Бе отбелязана необходимостта от разработване на подходяща регулаторна рамка, предоставяща гъвкавост на държавите членки, както и потребност от анализиране потенциала на съществуващата газова инфраструктура, по отношение възможността за адаптиране при пренос и съхранение на водород. Въвеждането на дефиниции и система за сертифициране с цел гарантиране на произхода на произведения водород би било от съществено значение. Потвърдена бе ползата от задълбочаване на сътрудничеството между държавите членки и необходимостта от адекватно финансиране.
Стратегия - Вълна на обновяване на ЕС
Стратегията на ЕК „Вълна на обновяване на ЕС“, която бе обявена за приоритет в работната програма на Португалското председателство, получи одобрение от Съвета на ЕС, без коментари, и във вида, договорен на техническо ниво. В стратегията е заложено ускоряване на действията за реновиране на публичните и частни сгради в ЕС.  Целта е да бъде удвоен темпът на обновяване пред следващите 10 години и постигане на по-висока енергийна ефективност. В рамките на председателството бе изготвен проект на Заключения на Съвета, чиято подготовка бе предхождана от детайлна дискусия по отделните елементи на стратегията, и на 2 юни 2021 г проектът на Заключения бе одобрен от  КОРЕПЕР 1, а на 11 юни и от Съвета на ЕС.


	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	Водородна стратегия за климатично-неутрална Европа
България изрази позиция, че водородните технологии биха могли да имат решаващ принос за декарбонизация на икономиката, и подчерта, че въвеждането на нови технологични решения като водород и други декарбонизирани газове, следва да става поетапно, при отчитане развитието на водородния пазар и енергийния микс, и при спазване на правилата на вътрешния енергиен пазар на ЕС. Законодателната рамка следва да насърчава внедряването на иновативни технологии и надеждна инфраструктура, както и да предоставя възможност за модернизация на съществуващата такава. Наличието на подходяща инфраструктура, не само за пренос и доставка, но и за съхранение е ключова предпоставка за развитието на водороден пазар. Бе отбелязано, че са необходими координирани действия на европейско ниво за разгръщане на целева подкрепа от ЕС, с оглед улесняване на секторната интеграция и генериране на допълнителни инвестиции.
Стратегия - Вълна на обновяване на ЕС
България подкрепи Стратегията на ЕК „Вълна на обновяване на ЕС“, и изрази позиция, че обновяването на сградния фонд е съществен елемент от цялостната политика за декарбонизация. Очакванията са инициативата да подпомогне създаването на сътрудничество между публични и частни заинтересовани страни за разработване на широкомащабни инвестиционни програми и схеми за финансиране на мерки за подобряване на енергийната ефективност на сградите.


СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗАЕТОСТ И СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗАЕТОСТ

	Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз

Междуинституционален номер на досието: 2020/0310 (COD)


	Развитие по време на Португалското председателство
	Предложението за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз бе представено от ЕК на 28 октомври 2020 г. През месец март 2021 г. беше представено становище на Правната служба на Съвета, с което беше потвърдено предложеното правно основание. Работата по инициативата беше приоритетна за Португалското председателство, като бяха проведени общо осем видеоконферентни срещи на Работната група по социални въпроси (РГСВ), на които бе направено вторo обсъждане на разпоредбите от оперативната част на Директивата и съображенията, като беше обсъден и първи компромисен вариант на Председателството по част от разпоредбите. Въпреки положените усилия, все още остават редица нерешени въпроси, поради което Португалското председателство представи Доклад за напредъка на заседанието на Съвет ЕПСКО, проведено на 14 юни 2021 г. в Люксембург. Работата ще продължи и по време на Словенското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България е една от общо 21 държави членки, в които има законоустановена минимална работна заплата. Страната е ратифицирала Конвенция № 131 на Международната организация на труда  (МОТ) за определяне на минималната работна заплата. Одобрена е национална рамкова позиция, като в процеса на преговорите от страна на България са изразени резерви по отношение на използването на индикативни референтни стойности за определяне на адекватността и по отношение на събирането на информация и докладването. Резерви се очертават и по задължението за приемане на планове за действие, когато обхватът на колективно договаряне е под 70%, какъвто е случаят и в България. България ще настоява за включване в текста на всички предложения на Правната служба на Съвета, които са част от становището й от месец март.


	Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2004/37/ЕО относно защитата на работниците от рискове, свързани с експозицията на канцерогени или мутагени по време на работа

 Междуинституционален номер: 2020/0262 (COD)



	Развитие по време на Португалското председателство
	ЕК публикува предложението на 22 септември 2020 г., като след две заседания на Работната група по социални въпроси в рамките на Германското председателство беше постигнато съгласие на техническо равнище по текста. На заседание на КОРЕПЕР I, проведено на 25 ноември 2020 г., беше постигнат Общ подход по предложението в рамките на Съвета. В рамките на Португалското председателство бяха проведени три видеоконферентни заседания на РГСВ, на които бяха обсъдени предложенията на Европейския парламент. Първият кръг от триалози се състоя на 27 май 2021 г., когато двата съзаконодателя представиха своите позиции и обосноваха по-значимите си изменения на предложеното от ЕК. Основните моменти, по които ще трябва да се търси компромисно решение са свързани с предложението на ЕП за включване на репротоксичните вещества, които не са канцерогенни, опасните медицински продукти, бензен и кобалт и техните гранични стойности. Работата ще продължи и по време на Словенското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България подкрепя предложението за ограничаване на граничните стойности на предложените три агента - акрилонитрил, никелови съединения и бензен, с което ще се подобри безопасността и здравето на работниците и служителите и намали риска от раково заболяване, причинено от тях. България работи активно при обсъждане на предложенията на техническо равнище, като подкрепи Общия подход по предложението за Директива в рамките на Германското председателство. Същевременно, в рамките на обсъжданията по време на Португалското председателство, страната ни, както и редица други държави членки, имаше съществени резерви по предложенията на Европейския парламент за включване в обхвата на Директивата на репротоксичните вещества и опасните медицински продукти, предвид необходимостта за такива съществени предложения да се следва стандартната законодателна процедура, като предложението се предхожда от консултации в съответните трипартитни органи по безопасност и здраве при работа и оценка на въздействието на ЕК.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за укрепване на прилагането на принципа за равно заплащане на жените и мъжете за равен труд или за труд с равна стойност чрез прозрачност в заплащането и механизми за контрол на прилагането

Междуинституционален номер на досието: 2021/0050 (COD)
	Развитие по време на Португалското председателство
	ЕК публикува предложението за директива на 4 март 2021 г. Преговорите в Съвета започнаха три седмици след неговото публикуване. Обсъдени са оценката на въздействието и първите две глави от предложението. Повечето делегации приветстват целите на предложението, но част от държавите членки считат, че то е прекалено подробно. Други държави членки считат, че то е в противоречие с националните компетентности, както и че противоречи на принципа на субсидиарност. Изразени са и опасения относно разходите за прилагането на тази директива. Същевременно има държави членки, които настояват да се запази равнището на амбиция в предложението. Предвид хода на работа по досието Португалското председателство представи Доклад за напредъка на заседанието на Съвет ЕПСКО, проведено на 14 юни 2021 г. в Люксембург. Работата ще продължи по време на Словенското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България подкрепя целите на предложението за Директива за равното заплащане.

При отчитане на одобрената рамкова позиция от съществено значение в хода на преговорите е да се намали значително допълнителното административно и финансово натоварване на фирмите и структурите на държавната администрация, до което се очаква да доведе изпълнението на директивата.


Предложение за Решение на Съвета за упълномощаване на държавите членки да ратифицират, в интерес на Европейския съюз, Конвенцията относно насилието и тормоза от 2019 г. (№ 190) на Международната организация на труда 
Междуинституционален номер на досието: 2020/0011 (NLE)

	Развитие по време на Португалското председателство
	Предвид обстоятелството, че Конвенцията има характер на смесено споразумение, окончателното приемане на решението изисква постигането на общо съгласие от държавите членки в Съвета. Предвид изразените резерви от някои държави членки, включително и България, беше взето решение работата по него да се отложи до произнасяне на Съда на Европейския съюз по отправеното към него от Европейския парламент запитване относно процедурата за присъединяване на Съюза към Истанбулската конвенция, който въпрос е свързан и с процедурата за присъединяване към Конвенция № 190 на МОТ.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	Република България подкрепя предприемането на конкретни мерки относно насилието и тормоза на работното място и приемането на решение на Съвета, което да осигури възможност на държавите членки, които желаят, да ратифицират Конвенция № 190 на МОТ. В същото време основен приоритет за България е решението да създава само възможност, но не и задължение за ратифициране на Конвенция № 190. В тази връзка, основна червена линия за България по този проект на решение е разпоредбата на чл. 1, ал. 1, буква „б“ от Конвенция № 190, в която е дадена дефиниция на термина “gender-based violence and harassment”, която обхваща и двата признака, на базата на които се предоставя защита: „sex“ и „gender“. Това поставя под въпрос съответствието на Конвенцията с Конституцията на Република България, предвид мотивите, изложени в Решение № 13 от 27 юли 2018 г. на Конституционен съд на Република България, в което по сходни съображения Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие (Истанбулска конвенция) се определя за несъвместима с Конституцията.

Приемането на решение, което създава задължение за ратифициране на Конвенция № 190 на МОТ, поражда опасност при евентуално констатиране на противоречие на Конвенция № 190 с Конституцията на Република България страната да не може да изпълни поет ангажимент с всички произтичащи правни последици от това, включително възможността за започване на процедура за нарушение от ЕК.

Затова в процеса на преговорите Република България до момента успешно отстоява своята позиция за намиране на решение, което ще осигури възможност, но не и задължение за държавите членки да ратифицират Конвенцията.


Препоръка на Съвета относно равенството, приобщаването и участието на ромите

Междуинституционален номер на досието: 2020/0288 (NLE)
	Развитие по време на Португалското председателство
	Проектът на Препоръка на Съвета относно равенството, приобщаването и участието на ромите бе представен от ЕК през м. октомври 2020 г. и започна обсъждане на текста. Досието бе приоритетно за Португалското председателство и беше обсъдено в рамките на две видеоконферентни заседания на Работна група социални въпроси.  Препоръката бе одобрена с писмена процедура и приета от Съвета на 12 март 2021 г., като за това бе представена информация на заседанието на Съвет ЕПСКО, проведено на 15 март.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България подкрепя по принцип целите, свързани с подновяването на дългосрочните ангажименти на държавите членки с оглед устойчивото преодоляване на продължаващите проблеми и предизвикателства пред ромската общност, които носят риск да бъдат изострени от пандемията от COVID-19. В хода на обсъждане на проекта на препоръка въпросите, които бяха важни за България, бяха свързани с отчитането в достатъчна степен на спецификата по отношение на ромите в отделните държави членки, както и със събирането на данни, прецизиране на отделни термини. По тях бяха договорени приемливи формулировки, поради което България подкрепи приемането на препоръката.


СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА

Предложение за Регламент на ЕП и на Съвета за изменение на Регламент 883/2004 за координация на системите за социална сигурност и Регламент 987/2009 относно процедурата за прилагане на Регламент 883/2004

Междуинституционален номер на досието: 2016/0397 (COD)
	

	Развитие по време на Португалското председателство
	Преговорите между Съвета и Европейския парламент продължиха по време на Португалското председателство, като се фокусираха върху оставащите недоговорени въпроси:

В главата за приложимото законодателство:

1) Задължението за предварително уведомяване и възможни освобождавания от това задължение.

2) Методът за определяне на седалището или мястото на стопанска дейност на предприятието при извършване на дейност в две или повече държави членки.

В главата за обезщетения за безработица:

3) Правилата относно обезщетенията за безработица за трансгранични и погранични работници, както и за продължителността на износа на правата за работници в трансгранични ситуации.

Беше проведен само един триалог с Европейския парламент на 1 март 2021 г., по време на който не беше постигнато съгласие по тези въпроси.

На заседание на  КОРЕПЕР І, проведено на 6.05.2021 г., Председателството представи и беше обсъдено компромисно предложение за частична промяна на мандата на Съвета. Поради липсата на мнозинство по предложените промени, Португалското председателство изработи ново компромисно предложение, обсъдено впоследствие неформално с някои държави членки, включително и България, която изрази принципна подкрепа за някои от неговите елементи и посочи отделни параметри, които са приемливи за страната. Компромисното предложение е изпратено на Европейския парламент, но за момента държавите членки не са информирани за становището му по него. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България подкрепя предложението, тъй като то има за цел да се продължи процесът на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност чрез допълнително улесняване на упражняването на правата на гражданите и чрез гарантиране на правна яснота и справедливо разпределение на финансовата и административната тежест между държавите членки. Промените са насочени в следните основни направления – достъп на икономически неактивните граждани до социалноосигурителни обезщетения, обезщетения за дългосрочни грижи, обезщетения за безработица и семейни обезщетения, приложимо законодателство. Държавите членки имат право сами да определят елементите на социалноосигурителните си системи, включително вида на обезщетенията, тяхното изчисляване, изплащане и пр., при спазване на принципите на недискриминация и равнопоставеност.

Страната ни беше заинтересована по време на преговорите с Европейската комисия и ЕП от Португалското председателство да бъде отстояван постигнатият Общ подход в рамките на Съвета, като основната червена линия за страната ни беше да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца. Същевременно страната ни пожела внасяне на повече яснота в частта за приложимото право и по-специално - по отношение на предложението за предварително уведомяване в случаите на командироване, и заличаване на критерия работно време при определяне на седалището на предприятието при извършването на дейност на територията на две и повече държави членки. В частта за предварителното уведомяване страната ни подкрепи предложения от Португалското председателство подход – изключение за бизнес пътувания, а за командированията, извън бизнес пътувания,  да се прави предварително уведомяване, когато те са с определена продължителност Х дни (България предложи 14 дни), а над тази продължителност – да се издава удостоверение за приложимо право А1. Страната ни не подкрепя удължаването на периода на сумиране на осигурителни периоди за определяне на компетентната институция за изплащане на обезщетения за безработица на пограничните и трансграничните работници, който в Общия подход на Съвета е 3 месеца. За момента преговорите по тези въпроси продължават, като страната ни успешно защитава своята позиция по тях.


ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно оценката на здравните технологии и за изменение на Директива 2011/24/ЕС Междуинституционален номер на досието: 2018/0018 (COD)

	

	Развитие по време на Португалското председателство
	Дискусиите по акта на европейско равнище продължават вече три години, като по време на Португалското председателство бяха проведени 3 триалога и 12 технически срещи с Европейския парламент и Европейската комисия. Въз основа на разпространената 4-колонна таблица Председателството открои няколко основни ключови политически въпроса, по които искаше ревизиран мандат за преговори с ЕП: Чл. 6d(2) за одобрението на докладите за съвместна клинична оценка от Координационна група; Чл. 8(1) за права и задължения на държавите членки; Чл. 5 за обхват и срок за пълно прилагане на регламента; Чл. 3(4) за условията за гласуване, в случай че не може да се постигне консенсус в рамките на Координационната група. Предварителното политическо споразумение беше постигнато от КОРЕПЕР-I на 30 юни 2021 г., като България и Полша гласуваха с „въздържал се“. Очакванията са регламентът да бъде подписан и публикуван в Официален вестник на ЕС по време на Словенското председателство.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	България участва конструктивно в дискусиите по всички въпроси, с цел постигане на политическо споразумение.

В съответствие с утвърдената рамкова позиция българската страна поддържаше становището за съобразяване на дейностите по ценообразуване и реимбурсиране с националните компетенции, избягване на задължителния (обвързващ) характер на съвместните оценки и гарантиране на правната сигурност. България обърна внимание, че част от новите предложения, разработени по време на триалозите, ще отворят възможност за тълкуване за задължителен обхват на оценките и ще създадат спорове по компетентност. Правните неясноти ще доведат до съществени проблеми на етап прилагане на регламента, когато водеща ще бъде преценката на ЕК.

Предвид наличието на особено чувствителни въпроси за България, които не бяха адресирани в компромисния текст на Председателството и в триалозите, българската страна разпространи декларация на заседанието на КОРЕПЕР-I на 30 юни 2021 г. В декларацията си България заяви, че актът създава правна несигурност и съмнения относно компетенциите и процедурните задължения, което ще засегне националните институции и регулаторите, индустрията и пациентите.


КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ
МИТНИЧЕСКИ СЪЮЗ И МИТНИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на среда на Европейския съюз за митническо обслужване на едно гише и за изменение на Регламент (ЕС) № 952/2013 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0306 (COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	Приемането на предложението за Регламент на ЕП и на Съвета за създаване на среда на Европейския съюз за митническо обслужване на едно гише и за изменение на Регламент (ЕС) № 952/2013 ще гарантира еднакво прилагане на ниво ЕС на митническите и немитнически изисквания на ЕС и ще подпомогне процеса за борба с незаконната търговия. Проектът беше представен от Европейската комисия на две заседания на РГ „Митнически съюз.
По време на Португалското председателство беше проведено първото четене и обсъждане на текста член по член. 

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	Българската рамкова позиция беше изготвена в началото на м. декември 2020 г.


НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

	Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ)

Междуинституционален номер на досието: 2019/0151 (COD)



	Развитие по време на Португалското председателство
	Преговорният процес приключи по време на Португалското председателство и предложението за Регламент (ЕС) 2021/819 на Европейския парламент и на Съвета от 20 май 2021 година относно Европейския институт за иновации и технологии (преработен текст) (OJ L 189, 28.5.2021) беше прието.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България участва активно в дискусиите и защитава своите позиции по отношение на модела на финансиране на т. нар. Общности на знанието и иновациите (ОЗИ), разпределението на общия бюджет, географския баланс и новите ОЗИ. Постигнатият в рамките на процеса на вземане на решения компромисен вариант е удовлетворяващ.


Предложение за Решение на Европейския парламент и на Съвета относно Стратегическата програма за иновации за Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ) 2021-2027

Междуинституционален номер на досието: 2019/0152 (COD)

	Развитие по време на Португалското председателство
	Преговорният процес приключи по време на Португалското председателство и предложението за Решение (ЕС) 2021/820 на Европейския парламент и на Съвета от 20 май 2021 година относно Стратегическата иновационна програма на Европейския институт за иновации и технологии (EIT) за периода 2021—2027 г.: стимулиране на таланта и капацитета на Европа за иновации и за отмяна на Решение № 1312/2013/ЕС (текст от значение за ЕИП) (OJ L 189, 28.5.2021) беше прието.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	България участва активно в дискусиите и защитава своите позиции по отношение на модела на финансиране на т. нар. Общности на знанието и иновациите (ОЗИ), разпределението на общия бюджет, географския баланс и новите ОЗИ. Постигнатият в рамките на процеса на вземане на решения компромисен вариант е удовлетворяващ.


ОКОЛНА СРЕДА

Предложение за Регламент на Европейския Парламент и на Съвета за установяване на рамката за постигане на неутралност по отношение на климата и за изменение на Регламент (ЕС) 2018/1999 (Европейски законодателен акт за климата)
Междуинституционален номер на досието: 2020/0036(COD)

	

	Развитие по време на Португалското председателство
	Дискусиите по досието започнаха по време на Хърватското председателство и приключиха по време на Португалското. Проведени са общо шест политически триалога в рамките на Германското и Португалско председателства, последният от които на 20 април 2021 г. На 14 април 2021 г. при гласуването в КОРЕПЕР-I на шести, последен мандат за преговори с ЕП Португалското председателство разпространи ревизиран текст, в който до известна степен запазва основните елементи на общия подход на Съвета, но без ясна референция към ключовата роля на природния газ като преходно гориво. В текста са включени и редица елементи от позицията на ЕП, които допълнително подчертават липсата на баланс и реципрочност по отношение предоставените отстъпки от Съвета (въглероден бюджет, секторни пътни карти, създаването на допълнителни консултативни органи и др.) В допълнение на мандата, Председателството разпространи работен документ с опции за ограничаване на приноса на поглътителите в изчислението на емисионната цел за 2030 г. На 21 април 2021 г. Председателството информира за постигнатото предварително споразумение с ЕП по досието. Съгласно постигнатото споразумение, приносът на поглътителите към изпълнението на целта за 2030 г. е ограничен до 225 mt CO2eq, което на практика допълнително увеличава емисионната цел на ЕС от 55%. В тази връзка, ЕК информира, че ще разпространи декларация относно намеренията си за предприемане на действия за увеличението на европейските поглътители от 225 до 300 mt CO2eq до 2030 г. На заседанието на КОРЕПЕР-І на 5 май т.г. постигнатото предварително споразумение е окончателно одобрено. 

Европейският законодателен акт за климата беше окончателно приет на 28 юни 2021 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 

	При окончателното приемане на досието България гласува “въздържал се“, отчитайки липсата на конкретни текстове, които отразяват в достатъчна степен националната позиция, в т.ч. по отношение установяването на нужната улесняваща рамка, отчитането на ролята на природния газ, националните особености и потенциал за редукции,  принципа за технологична неутралност, плавното дефазиране на субсидиите за въглища, стриктното спазване на заключенията и водещата роля на Европейския съвет.  Сред неприемливите за страната елементи от позицията на ЕП, които са включени в окончателния текст, са разпоредбите относно ограничаването на ролята на поглътителите, референциите относно реализирането на отрицателни емисии след 2050 г., създаването на допълнителен консултативен орган на ниво ЕС, въглероден бюджет и др.  


ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА
Предложение на Комисията за изменение на Решение № 1313/2013/ЕС относно Механизма за гражданска защита на Съюза
Междуинституционален номер на досието: 2020/0097(COD)
	Развитие по време на Португалското председателство
	Предложението за изменение на Механизма за гражданска защита на Съюза се обсъждаше в рамките на работна група „Гражданска защита” (PROCIV) към Съвета. За постигане на по-бърз напредък по досието, Португалското председателство организира допълнителни срещи на работната група. След провеждането на първия политически триалог през декември 2020 г., Председателството започна от началото на 2021 г. с техническите срещи и преговорите с Европейския парламент. Общо бяха организирани 9 технически триалога, като оценката беше за изключително интензивни преговори, с оглед намирането на баланс и постигането на компромиси между институциите. На последния политически триалог от 08 февруари 2021 г. беше постигнато предварително споразумение, потвърдено и от КОРЕПЕР на 17 февруари 2021 г. 
След като Европейският парламент прие позицията си на първо четене на 27 април 2021 г., като резултатът от гласуването отразява постигнатия компромис между институциите, на 10 май 2021 г. Съветът гласува и прие законодателния акт. Регламент (ЕС) 2021/836 на ЕП и на Съвета от 20 май 2021 г. за изменение на Решение № 1313/2013/ЕС относно Механизъм за гражданска защита на Съюза е публикуван в Официалния вестник на ЕС и влиза в сила от 26 май 2021 г.

	Участие на РБ в процеса на вземане на решения и защита на националния интерес 
	В рамките на преговорния процес позицията на България беше в подкрепа на предложението Европейският резерв за гражданска защита да бъде допълнително укрепен чрез съфинансиране на оперативните разходи за капацитета, когато е разположен извън Съюза, както и увеличаването на възможностите за получаване на транспортна и логистична подкрепа при операциите за оказване на помощ при бедствия. Също така, разработването и приемането на многогодишни работни програми с планираните средства и прехвърлянето на неизползваните средства за дадена година за действията за реагиране, са счетени като много добра възможност за постигане на по-голяма гъвкавост при изпълнението на бюджета.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По темите и досиетата, включени в Шестмесечната програма, приоритетно се изготвят и съгласуват национални позиции и указания, в които е отчетено становището на заинтересованите страни. Развитието по досиетата и темите от Шестмесечната програма е проследявано и докладвано текущо в рамките на редовните заседания на Съвета по европейските въпроси. 
Министерският съвет, в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията, в началото на всеки 6-месечен период на председателство на Съвета на Европейския съюз внася в Народното събрание доклад за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз през предходното председателство и за приоритетите на Република България по време на текущото председателство. 

Приемането на Шестмесечната програма допълва задълженията на работните групи да проследяват политиките и промените в законодателството на ЕС в съответната област, както и да изготвят и съгласуват национални позиции по всички въпроси, които се разглеждат от Европейския съвет, Съвета на ЕС и неговите спомагателни органи, както и в процеса на вземане на решения по чл. 290 и чл. 291 от Договора за функционирането на Европейския съюз. 
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