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УВОД

Под мотото „Заедно. Устойчиви. Европа.“ Словения поема за втори път председателството на Съвета на Европейския съюз в годината, в която чества 30 години от своята независимост.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Словения е проектирала шестмесечното си председателство в следните четири приоритетни области:

· Устойчивост и възстановяване на Европейския съюз, стратегически автономен съюз 

Безпрецедентният мащаб на пандемията от COVID-19 изисква колективен отговор от държавите членки. Затова Словения извежда укрепването на устойчивостта на Европейския съюз (ЕС) като основен приоритет в своята програма. Председателството ще фокусира вниманието си и ще положи специални усилия по отношение на трите досиета от пакета за Здравния съюз. Председателството ще се стреми към максимален напредък относно новия Европейски орган за реагиране при извънредни ситуации в здравеопазването – HERA. Фокус ще бъде поставен и върху устойчивостта от кибер заплахи. С оглед възстановяването на икономиката и смекчаването на социално-икономическите последици от пандемията Словения ще работи активно по прилагането на инструмента Следващо поколение ЕС и приемането на националните планове за възстановяване и устойчивост максимално бързо. В рамките на този приоритет е и намерението на Председателството на ускори зелената и дигитална трансформация. Абсолютен приоритет на Председателството е пакетът „Адаптиране към цел 55“ (“Fit for 55”).
· Конференция за бъдещето на Европа
Предвид всички предизвикателства, с които се сблъска ЕС през последните години, сега е още по-належащо провеждането на широкообхватен дебат относно общото ни бъдеще. Конференцията за бъдещето на Европа официално започна на 9 май 2021 г. и ще продължи до пролетта на 2022 г. Председателството ще отдели специално внимание както на ролята на Съвета на ЕС в процеса, така и на участието на държавите членки (ДЧ) в дебатите.
· Съюз на европейския начин на живот, върховенство на закона и равни критерии за всички
Основният фокус на Председателството в рамките на този приоритет ще бъде утвърждаването на върховенството на закона като основна ценност на Съюза. На база на годишния доклад на Европейската комисия (ЕК) Председателството ще ръководи диалога по темата както на ниво Европейски съюз, така и на ниво държави членки, с цел промотиране на култура по върховенство на закона и обмяна на опит между ДЧ.

· Надежден и сигурен Европейски съюз, способен да гарантира сигурност и стабилност в съседството си 
В това направление фокусът на вниманието ще бъде най-вече върху трансатлантическата връзка и Западните Балкани, вниманието към които е „транспонирано“ и в секторните направления. Връхна точка ще бъде провеждането на среща на върха за Западните Балкани през октомври т.г. В рамките на този приоритет Председателството ще насочи усилията си и към укрепването на сигурността на Съюза и Шенген, както и постигане на напредък в преговорите по новия Пакт за миграция и убежище.
*****

В изпълнение на чл. 6, ал. 1, т. 4 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ПМС № 85/2007 г.) в началото на всяко ротационно председателство на Съвета на ЕС се изготвя Шестмесечна програма с приоритетните за Република България теми и законодателни проекти (досиета) по време на съответното председателство.

Шестмесечната програма с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Словенското председателство на Съвета на Европейския съюз (1 юли – 31 декември 2021 г.) обхваща теми и досиета, включени в Годишната програма за 2021 г. за участието на Република България в процеса на вземане на решения в ЕС, по които се очаква да се проведат дискусии през втората половина на 2021 г., както и други приоритетни за страната ни досиета. Тя е съобразена с Работната програма на ЕК за 2021 г., с 18-месечната програма на Съвета на ЕС за Германското, Португалското и Словенското председателства (1 юли 2020 г. – 31 декември 2021 г.), както и с програмата на Словенското председателство за периода 1 юли – 31 декември 2021 г. 

Шестмесечната програма е оперативен документ, чиято цел е да насочи правилно усилията на българската страна към отстояване на националните интереси и позиции по важните за България въпроси, включени в дневния ред на ЕС по време на шестте месеца на новото председателство.

Програмата е изготвена в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси, като е отчетен приносът на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85/2007 г. и на секторните дипломати в Постоянното представителство на Република България към Европейския съюз (ППРБЕС). 

Документът е съставен от кратко въведение и оперативна част, в която са посочени конкретните теми/досиета и целите, които си поставяме по тях, организирани в рамките на различните формати на Съвета на ЕС в областите „Общи въпроси“, „Икономически и финансови въпроси“, „Правосъдие и вътрешни работи“, „Земеделие и рибарство”, „Транспорт, телекомуникации и енергетика“, „Социална политика, заетост и здравеопазване“, „Конкурентоспособност“ и „Околна среда“. 
В Шестмесечната програма са включени общо 43 законодателни досиета и теми, които ще бъдат приоритетни за страната ни през следващите 6 месеца по време на Словенското председателство на Съвета на ЕС и по които ще се стремим в максимална степен да защитим националния интерес. 
· Разширяването на ЕС към Западните Балкани продължава да бъде един от водещите външнополитически приоритети на България. Българската позиция по отношение на Република Северна Македония (РСМ) и Албания се обуславя от Рамковата позиция на Министерския съвет от 09.10.2019 г., подкрепена с Декларация на Народното събрание от 10.10.2019 г. Преговорната рамка с РСМ следва да съдържа необходимите гаранции по отношение изпълнението на Договора за добросъседство от 2017 г. от страна на Скопие.
· Ще продължим да следим и да участваме активно във всички процеси, свързани с отношенията между ЕС и Обединеното кралство и с последиците от британското оттегляне от ЕС. 
· България подкрепя необходимостта от реформа на ниво ЕС в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма.

· България ще участва активно в дискусиите във връзка с проектобюджета на ЕС за 2022 г., като за нас ще бъде важно осигуряването на адекватно ниво на средства за Кохезионната и Общата селскостопанска политики, както и за областите на миграцията и опазване на външните граници.

· България изразява принципната си подкрепа за продължаване на дискусията във връзка с данъчното облагане на цифровата икономика и намирането на решение по данъчните предизвикателства, породени от цифровизацията на икономиката както на ниво ЕС, така и на глобално ниво.
· България подкрепя пакета от законодателни предложения за целите на подобряването на трансграничния достъп до електронни доказателства. 
· За България е важно да бъде завършена реформата на убежището, за да се създаде стабилна система за по-добро управление на миграционните потоци, която да е справедлива, работеща и проста за прилагане. За тази цел ще продължим да настояваме за намирането на правилния баланс между отговорност и солидарност, между мерките, намаляващи товара на страните на първо влизане, и мерките, предотвратяващи вторичните движения.

· Стратегията на ЕК за Шенген е от изключителна важност за България. Заявената силна подкрепа от страна на ЕК за присъединяване на България, Румъния и Хърватия към Шенген е удобен случай страната ни да поднови дискусията за членството й в Шенген. България ще продължи да отстоява  позицията си да не бъдем оценявани повторно по Механизма за оценка по Шенген преди да бъдем приети като пълноправен член на Шенгенското пространство.

· България подкрепя изготвянето и приемането на Стратегия за горите на ЕС след 2020 г. при спазване на принципа за субсидиарност в управлението на горите.

· По отношение на Стратегията „От фермата до трапезата“ за страната ни продължава да бъде от изключително значение Европейската комисия да извърши задълбочен анализ и оценка на въздействието на законодателните и незаконодателни предложения в контекста на Стратегията, които следва да обхващат икономическите, социални и екологични аспекти на всички нива.

· България ще настоява определянето на риболовните възможности за 2022 г. да бъде в съответствие с определените от Генералната комисия по рибарство за Средиземно море общ допустим улов и квоти на регионално ниво, а в случаите, в които такива не са определени – с разрешените и прилагани нива на уловите от последните години.

· България подкрепя основните цели на Единното европейско небе, както и всички усилия, които биха ускорили тяхното постигане. Крайната цел за страната ни е осигуряването на безопасна, устойчива, ефективна и екологично ориентирана европейска система за управление на въздушното движение.
· В хода на преговорите по Акта за управление на данните за българската страна е важно да се стимулира търсенето на данни от интерес за българските и останалите европейски компании, без да се създава излишна административна тежест.

· България ще продължи да разглежда с необходимото внимание развитието и изграждането на трансграничните междусистемни връзки и проекти на енергийната инфраструктура на ЕС. Българската страна изразява съжаление от изключването на инфраструктурните проекти за природен газ от обхвата на предложението, но е удовлетворена от създаването на допълнителна категория за водород.
· Във връзка с инициативите, насочени към постигане на декарбонизирана, устойчива и гъвкава енергийна система, България ще настоява всяка промяна на законодателната рамка да бъде детайлно анализирана при отчитане на стартовата позиция на държавите, географските особености и спецификите на националните енергийни системи и тяхната сигурност, при пълно зачитане на принципа за технологична неутралност и разходооправдаността.
· По отношение на предложението за адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз от страна на България се изразяват резерви по отношение на използването на индикативни референтни стойности за определяне на адекватността и по отношение на събирането на информация и докладването.
· Сраната ни ще продължи да отстоява позицията си за намиране на решение, което да осигури възможност, но не и задължение за държавите членки да ратифицират Конвенция 190 на Международната организация на труда относно насилието и тормоза от 2019 година.

· България ще подкрепя и продължаването на процеса на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност, като основна червена линия за страната ни е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца.

· България ще участва в дискусиите за предоставяне на мандат на Eвропейската агенция за лекарствата, който да се съсредоточи върху дейности, които да са в помощ на държавите членки. България не подкрепя разработването на нови работни формати, свързани с  допълнително докладване, без да е налице яснота по добавената стойност от тях за решаване на реално констатираните проблеми в кризата с COVID-19.  

· Българската страна има интерес от приемането на инициативите в областта на научните изследвания предвид участието на страната ни в съвместни предприятия и партньорства.
· По отношение на Европейската система за търговия с емисии, от приоритетна важност за България остава запазването на безплатното разпределение на квоти за емисии, отчитането на реалния потенциал на националната индустрия за ограничаване на емисиите и осигуряване на нужната защита срещу изместването на производствата в трети страни.

ПРИОРИТЕТНИ ТЕМИ И ДОСИЕТА

ОБЩИ ВЪПРОСИ

РАЗШИРЯВАНЕ

	

	Западни Балкани/Република Северна Македония/Република Албания

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Европейската интеграция на Западните Балкани е един от приоритетите на Словенско председателство. Председателството ще фокусира усилията си върху приемането от Съвета на ЕС на проектите на преговорни рамки за Република Северна Македония и Албания, както и провеждането на първи Междуправителствени конференции на двете страни с ЕС до края на м. декември т.г. Очакването е Словенското председателство да се базира на изготвените от Португалското председателство компромисни елементи по преговорната рамка с РСМ. 

Предвижда се провеждането на среща на върха ЕС-Западни Балкани в Брдо на 6 октомври 2021 г., която би надградила постигнатото на срещите в този формат в София (2018 г.) и Загреб (2020 г.). 

Също през м. октомври 2021 г. ЕК ще представи докладите за напредъка на страните от Западните Балкани като част от годишния пакет „Разширяване“. Председателството ще работи за приемане на заключения на Съвета на ЕС с положително послание относно перспективата за европейско членство на страните от Западните Балкани.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	Разширяването на ЕС към Западните Балкани е един от водещите външнополитически приоритети на България. Страната ни ще продължи да участва активно във формулирането на позициите на ЕС в рамките на преговорния процес със страните, преговарящи за членство, съобразно с принципите и условията на политиката на разширяване на ЕС и при отчитане на националния интерес. В процеса на разширяване за България определящ остава основополагащият принцип на собствените заслуги на всяка отделна страна-кандидат.
Българската позиция по отношение на РСМ и Албания се обуславя от Рамковата позиция на Министерския съвет от 09.10.2019 г., подкрепена с Декларация на Народното събрание от 10.10.2019 г.

Преговорната рамка с РСМ следва да съдържа необходимите гаранции по отношение изпълнението на Договора за добросъседство от 2017 г. от страна на Скопие. България остава отворена за диалог. Интересът на страната ни не е да отлага интеграцията на РСМ в ЕС, а да получи необходимите обвързващи гаранции, че РСМ ще се държи като лоялен и предвидим партньор в Съюза.

България е последователна в своята позиция в подкрепа на европейската перспектива на Република Албания, отчитайки постигнатите осезаеми резултати в процеса на реформи. За българската страна защитата на правата на българското национално малцинство (БНМ) в Албания остава важен елемент в процеса на присъединяване и България ще продължи да следи внимателно въпроса на всеки етап от преговорния процес. В допълнение, правата на човека и защитата на правата на националните малцинства са част от Копенхагенските критерии, а те са основополагащи в процеса на приемане на нови държави членки. 

	

	Република Сърбия и Република Черна гора

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Целта на Словенско председателство е да отбележи напредък в преговорния процес с двете страни-кандидатки, чрез откриването/ закриването на преговорни глави до края на м. декември 2021 г. 
По отношение на Сърбия усилията ще бъдат фокусирани върху изпълнението на показателите за отваряне на групата преговорни глави от клъстър 3 „Конкурентоспособност и инклузивен растеж“ и клъстър 4 „Зелена икономика, дигитализация и свързаност“.
По отношение на Черна гора усилията ще бъдат съсредоточени върху изпълнението на междинните показалите по преговорни глави 23 и 24, което е условие, за да може да пристъпи към закриване на преговорни глави. 

През м. октомври 2021 г. ЕК ще публикува годишните доклади за напредъка на Сърбия и Черна Гора. Предвижда се приемане на заключения на Съвета по двата доклада, като част от заключенията за всички страни-кандидатки.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	България ще запази проактивните си позиции в хода на преговорния процес с Черна гора и Сърбия при отчитане на спецификите на националния интерес, отстоявайки позицията, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на индивидуалните заслуги в изпълнение на утвърдените критерии и условности за членство. 
По отношение на Сърбия важни за България въпроси остават спазването на целия комплекс от права на БНМ с фокус върху образованието, информираността и вероизповеданието на майчин език, както и опазването на околната среда и икономическото и социално развитие на районите, в които компактно живее българско национално малцинство.

	
	

	Република Турция

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Темата за отношенията ЕС-Турция ще продължи да присъства в дневния ред на Европейския съвет. Развитията ще зависят от ситуацията в източното Средиземноморие и наличието на устойчива деескалация. 

През м. юли 2021 г. ще се проведе заседание на Съвместния комитет за Митническия съюз ЕС-Турция. Не се предвижда пробив по проблемните въпроси във функционирането на Митническия съюз. Турция обвързва тяхното решаване с модернизацията на Митническия съюз. 

Съгласно заключенията на Европейския съвет от м. юни 2021 г., европейските институции ще продължат подготвителната работа за провеждане на диалози на високо равнище ЕС-Турция по въпроси от взаимен интерес като миграция, обществено здраве, климат, борба с тероризма и регионални въпроси.

Не се очаква размразяване на преговорния присъединителен процес. През м. октомври ЕК ще публикува доклад за напредъка на Турция като част от годишния пакет „Разширяване“. 



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	Като непосредствен съсед на Република Турция и важен партньор в редица области (сред които миграция, сигурност, енергетика, търговия) България ще продължи да подкрепя прилагане на балансиран подход и поддържане на отворени канали за комуникация с Република Турция. Едновременно с това нашата страна отчита чувствителността на други ДЧ спрямо Турция и ще продължи да изразява пълна солидарност с Гърция и Република Кипър. Българската страна ще се застъпи за приемането на заключения на Съвета по доклада на ЕК за Турция, който ще бъде публикуван през м. октомври т.г. 


БРЕКЗИТ

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Словенското председателство ще продължи да работи приоритетно върху ефективно и пълно прилагане на Споразумението за оттегляне на Обединеното кралство (ОК) и на Споразумението за търговия и сътрудничество между ЕС и ОК. По отношение на първото, акцент ще продължи да се поставя върху прилагане на правата на гражданите и сближаване на позициите по прилагането на Протокола за Северна Ирландия. По линия на прилагане на Споразумението за търговия и сътрудничество предмет на дискусиите ще бъдат правата за риболов,  дискриминационните такси за визи, двустранните договорености, допълващи Споразумението в областите авиация и социална сигурност, рамкиране на политическия диалог по въпросите на външната политика. 

Водещите принципи на Председателството ще бъдат единство и прозрачност, вкл. взаимна информираност за двустранните договорености с ОК. 

Работната група за Обединеното кралство към Съвета на ЕС ще продължи да играе централна роля за формиране на позициите на ЕС спрямо ОК, като секторните работни групи ще имат подпомагаща роля.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще продължи да се застъпва активно за стриктно прилагане на принципа на недискриминация и еднакво третиране на всички ДЧ и европейски граждани. В този контекст ще продължи да търси активно решение, вкл. и чрез механизмите на Споразумението за търговия и сътрудничество, на проблема с дискриминационните такси за работни визи. 

Ще продължим да отделяме приоритетно значение на запазване на единството и солидарността в ЕС в отношенията с ОК, както и на прозрачността и взаимната информираност. Ще продължим да подкрепяме водещата координационна роля на ЕК.


ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ

ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

Предложение на Европейската комисия за пакет от законодателни предложения в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма  

Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложенията

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	До края на м. юли 2021 г. се очаква ЕК да представи пакет от законодателни предложения за реформа в правилата на ЕС в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма. Идеите на тази реформа са залегнали в Съобщение на Комисията от май 2020 г. относно план за действие за всеобхватна политика на ЕС за предотвратяване на изпирането на пари и финансирането на тероризма, както и в заключения на Съвета по икономически и финансови въпроси от м. ноември 2020 г. За пръв път в рамките на ЕС тези правила ще са предмет не само на директива, но и на регламент.  Очаква се в бъдещия регламент да бъдат включени правилата относно списъка със задължени лица, правилата за комплексна проверка на клиента, задълженията за докладване, както и правилата по отношение на действителния собственик. В пакета се очаква да бъде включено предложението за създаване на надзорен орган на ниво ЕС, който да си взаимодейства тясно със съществуващите национални компетентни органи в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма, както и други въпроси относно сътрудничеството между органите за борба срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма, в т.ч. бюрата за финансово разузнаване и надзорните органи във финансовия сектор. 



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя необходимостта от реформа на ниво ЕС в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма. Съгласни сме с необходимостта да бъдат прехвърлени част от настоящите правила в тази сфера към пряко приложим регламент, за да се позволи еднакво прилагане на правилата на ЕС в тази област във всички ДЧ. Промените в хармонизираната рамка на ЕС не следва да водят до налагането на нови административни тежести на задължените лица. 

България приветства плановете за създаването на надзорен орган на ЕС в областта на мерките срещу изпиране на пари и финансиране на тероризма. Този надзорен орган на ЕС следва да съсредоточи работата си предимно върху финансовите институции.  Потенциално разширяване на функциите му към други сектори следва да бъде въз основа на ясно определени критерии, основани на оценка на риска.


БЮДЖЕТ НА ЕС

Бюджет на Европейския съюз за 2022 г.                                                                              Междуинституционален номер на досието: неприложимо

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Проектът на бюджет (документ SEC(2021) 250 - June 2021) се обсъжда на експертно ниво в Бюджетния комитет към Съвета на ЕС с оглед изготвяне на позиция на Съвета на ЕС по него. Очаква се позицията да бъде потвърдена от Комитета на постоянните представители (КОРЕПЕР) в средата на м. юли 2021 г., след което да бъде официално одобрена чрез писмена процедура до началото на месец септември. Европейският парламент (ЕП) може да приеме изменения по нея до 21 октомври. Помирителната процедура за постигане на компромис тази година ще се проведе от 26 октомври до 15 ноември, в рамките на която следва да бъде постигнато съгласие по бюджета за 2022 г. от двата бюджетни органа.

 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще продължи да участва активно в дискусиите по проектобюджета на ЕС за 2022 г., защитавайки интересите на страната в приоритетните за нея области – кохезионна и обща селскостопанска политики. Важно е осигуряването на адекватно ниво на средства за двете политики, както и за областите на миграцията и опазване на външните граници. Важно е осигуряването на достатъчно средства за покриване на всички искания за плащания с оглед изтичането на периода на изпълнение на програмите от периода 2014-2020 г. и същевременно предвиждането на необходимото ниво за поети задължения за програмите от настоящия програмен период, които започват своето изпълнение. България ще съблюдава и за спазване на договорените от бюджета средства във връзка с извеждането от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“. 

Що се отнася до инструмента „Следващо поколение ЕС“ и централния елемент от него – Механизма за възстановяване и устойчивост, ако очакваният връх в изпълнението е през 2022 г., то това не следва да се отрази на годишния бюджет на ЕС, имайки предвид временния характер на инструмента и специфичните разпоредби за финансирането му.


Нови собствени ресурси

Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложенията

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се на заседанието на работна група (РГ) „Собствени ресурси“ на 19 юли т.г. ЕК да представи законодателните си предложения за въвеждане на нови собствени ресурси на ЕС. Същите следваше да бъдат публикувани до месец юни 2021 г. съгласно Междуинституционалното споразумение от 16 декември 2020 г. между Европейския парламент, Съвета на Европейския съюз и Европейската комисия относно бюджетната дисциплина, сътрудничеството по бюджетни въпроси и доброто финансово управление и относно новите собствени ресурси, включително пътна карта за въвеждането на нови собствени ресурси. Според предвиденото в пътната карта, предложенията ще се отнасят до нови собствени ресурси на база на механизъм за корекция на въглеродните емисии на границите, данък в цифровата област и схемата на ЕС за търговия с емисии. Словенското председателство предвижда работата по досиетата, свързани с новите механизъм, данък и схема на ЕС, да се провеждат в компетентните секторни работни групи към Съвета, докато предложенията за произтичащите от тях нови собствени ресурси – съответно в РГ „Собствени ресурси“.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще участва активно в дискусиите по предложенията за нови собствени ресурси на ЕС, отстоявайки както конкретните интереси на страната, така и поддържането на справедлива, устойчива и прозрачна система на собствените ресурси на ЕС, което от своя страна е гаранция и за защитата на националния бюджет. Също така, по време на обсъжданията, България ще продължи да поддържа позицията си, че въвеждането на потенциален нов собствен ресурс не бива да оказва прекомерно и неравномерно натоварване на отделни ДЧ спрямо благосъстоянието им или да застрашава функционирането на даден национален сектор. България ще поддържа и принципното си становище, че използването като собствен ресурс на евентуален нов данък или механизъм, въведен на равнище ЕС, би могло да се дискутира по същество едва след като се постигне съгласие за въвеждането му на секторно равнище от компетентните в дадената област работни органи.


ДАНЪЧНИ ВЪПРОСИ

Въвеждане на справедливо данъчно облагане в условията на 

цифровизация на икономиката
Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложенията

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	През втората половина на годината се очаква да бъде постигнато приемливо споразумение на ниво Организация за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) по отношение на облагането на бизнесите, опериращи в областта на цифровата икономика. В тази връзка се очаква ЕК да предприеме действия за изготвяне на законодателни предложения (отделни директиви) за отразяване на евентуално постигнатите глобални договорености за облагане на цифровата икономика в законодателството на ЕС. 

 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Република България изразява принципната си подкрепа за продължаване на дискусията във връзка с данъчното облагане на цифровата икономика и намирането на решение по данъчните предизвикателства, породени от цифровизацията на икономиката както на ниво ЕС, така и на глобално ниво. България разбира важността на постигането на споразумение за адекватно облагане на цифровата икономика и приветства работата на ниво ОИСР по подготовката и постигането на глобално решение на тези въпроси. 

Имайки предвид, че прилаганата дългогодишна данъчна политика в България в областта на прякото данъчно облагане е за ниски ставки на преките данъци и че всяка държава определя националната си данъчна система и в частност данъчните си ставки в зависимост от преследваните икономически цели, темата за данъчно облагане на цифровизация на икономиката е значима за страната ни както във връзка с възможността за въвеждане на минимално ниво на корпоративно данъчно облагане, което може да доведе до загуба на връзката между нивото на данъка и икономическата реалност в отделните държави, така и във връзка със значителната промяна в начина на облагане на големите мултинационални групи предприятия, изискваните законодателни промени и административна тежест. 


ПРАВОСЪДИЕ И ВЪТРЕШНИ РАБОТИ

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ПРАВОСЪДИЕТО

Подобряване на трансграничния достъп до електронни доказателства: 

Предложение за Директива относно установяването на хармонизирани правила за определянето на представител за целите на събирането на доказателства в наказателния процес 

Междуинституционален номер на досието: 2018/0107 (COD)

Предложение за Регламент относно европейските заповеди за предоставяне и запазване на електронни доказателства по наказателноправни въпроси

Междуинституционален номер на досието: 2018/0108 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Тристранните преговори по същество започнаха през февруари т. г. Постигнат е напредък по някои отделни въпроси, но преговорите са много далеч от приключване.  Съществени противоречия между позициите на Съвета и Парламента са налице по отношение на необходимостта от въвеждане на процедура за уведомяване (нотификация) на органите на изпълняващата държава (страната, в която се намира доставчикът на електронни съобщителни услуги). 

Преговорите по двете досиета ще продължат активно и по време на Словенското председателство, което изрази амбицията си да ги завърши успешно в рамките на своя мандат.  



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	Поради досегашната липса на всеобщо задължение за доставчиците на услуги да осигурят своето физическо присъствие на територията на ЕС за целите на събирането на доказателства в рамките на Съюза съществуват фрагментирани режими, въз основа на които ДЧ установяват своята юрисдикция над действията на доставчиците, което повишава разходите на последните и затруднява разследващите органи. 

България подкрепя приемането на общоевропейското решение, предложено в директивата, което ще премахне необходимостта от приемането на индивидуализирани и некоординирани подходи на национално равнище по отношение на определянето на оправомощени лица, които да изпълняват заповедите за предоставяне и запазване на данни. От своя страна регламентът създава пряк, ефективен и бърз механизъм, който ще позволи на разследващите органи на ДЧ да изискват от доставчиците на услуги предоставянето на електронни доказателства за целите на наказателния процес. 

Предложенията за регламент и директива са тясно свързани с обширната тема за цифровизацията на правосъдието, както и с ефективното противодействие на тероризма. Те се разглеждат успоредно с преговорите в Съвета на Европа по проекта за Втори допълнителен протокол към Конвенцията за престъпленията в кибернетичното пространство (Конвенция от Будапеща) и с преговорите между Европейския съюз и САЩ за споразумение за сътрудничество при обмен на доказателства в електронна форма.  


СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

Пакт за миграция и убежище:

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за справяне със ситуации на криза и форсмажорни обстоятелства в областта на миграцията и убежището
Междуинституционален номер на досието: 2020/0277 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за въвеждане на скрининг на граждани на трети държави на външните граници и за изменение на регламенти (EC) № 767/2008, (ЕС) 2017/2226, (ЕС) 2018/1240 И (ЕС) 2019/817
Междуинституционален номер на досието: 2020/0278 (COD)

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно управлението на убежището и миграцията и за изменение на Директива 2003/109/ЕО на Съвета и на предложения Регламент (ЕС) XXX/XXX [фонд „Убежище и миграция“]
Междуинституционален номер на досието: 2020/0279 (COD)
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно Агенцията на Европейския съюз в областта на убежището и за отмяна на Регламент (ЕС) № 439/2010

Междуинституционален номер на досието: 2016/0131 (COD)

Изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на системата Евродак за сравняване на биометрични данни с оглед на ефективното прилагане на Регламент (ЕС) XXX/XXX [Регламент относно управлението на убежището и миграцията] и Регламент (ЕС) XXX/XXX [Регламент относно презаселването], за идентифициране на незаконно пребиваващ гражданин на трета държава или лице без гражданство и относно искания за сравняване с данните в Евродак, отправени от правоприлагащите органи на държавите членки и Европол за целите на правоприлагането, и за изменение на регламенти (ЕС) 2018/1240 и (ЕС) 2019/818
Междуинституционален номер на досието: 2016/0132 (COD)

Изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяване на обща процедура за международна закрила в Съюза и за отмяна на Директива 2013/32/ЕС
Междуинституционален номер на досието: 2016/0224 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се Словенското председателство да продължи дискусиите по законодателните предложения от новия Пакт за миграция и убежище с цел постигането на обща позиция между ДЧ по основните и най-противоречиви въпроси. Приоритет ще бъде приемането на предложението за Евродак, предвид свързаността с оперативната съвместимост на новите ИТ системи на ЕС и прецедента с отделянето от пакета на предложението за Регламент  за създаване на Агенция на ЕС в областта на убежището. Може да се очакват подобни намерения и за другите досиета от пакета от 2016 г. Словенското председателство ще съсредоточи усилията си върху елемента отговорност в предложението за Регламент за управлението на убежището и миграцията. По отношение на предложението за Регламент за общите процедури за убежище се очаква придвижване на досието на ниво РГ „Съветници по правосъдие и вътрешни работи“. Към края на председателството може да стартира дискусията по Регламента за справяне с кризисни ситуации и ситуации на форс мажор в областта на миграцията и убежището.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	За България е важно да бъде завършена реформата на убежището, за да се създаде стабилна система за по-добро управление на миграционните потоци, която да е справедлива, работеща и проста за прилагане. За тази цел ще продължим да настояваме за намирането на правилния баланс между отговорност и солидарност, между мерките, намаляващи товара на страните на първо влизане, и мерките, предотвратяващи вторичните движения. 

Предвид задълбочаване на дискусиите и навлизане в период на отправяне и обмисляне на конкретни предложения, с цел постигане на компромис, е необходимо актуализиране на рамковите позиции. Етапът на преговори изисква гъвкавост в позициите, което да позволява договаряне на текстове. Интересът на България е да работи в посока доближаване на предлаганите процедури максимално до националните практики и до максимално намаляване на административната и финансова тежест за страната. Ще продължим да отстояваме позицията за по-голяма гъвкавост в процедурата преди влизане (скрининг и гранични процедури) и в концепцията за постоянна отговорност, като ще настояваме за въвеждането на механизъм за солидарност, предвиждащ реално необходимите мерки за облекчаване на ДЧ, поставена под миграционен натиск. 


Шенген:

Стратегия за напълно функциониращо и устойчиво Шенгенско пространство Междуинституционален номер на досието: неприложимо

Предложение за Регламент на Съвета за създаване на механизъм за оценка и наблюдение с цел проверка на прилагането на достиженията на правото от Шенген и за отмяна на Регламент (ЕС) 1053/2013

Междуинституционален номер на досието: 2021/0140(CNS)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Словенското председателство ще започне работа по същество по Стратегията за напълно функциониращо и устойчиво Шенгенско пространство и законодателното предложение за създаването на механизъм за оценка и наблюдение с цел проверка на прилагането на достиженията на правото от Шенген и за отмяна на Регламент (ЕС) 1053/2013, публикувани на 2 юни 2021 г. 

В Стратегията ЕК разглежда въпроса за разширяването на Шенген с България, Румъния и Хърватия, като призовава Съвета на ЕС да предприеме необходимите стъпки трите държави да станат част от Шенген. 

Паралелно със Стратегията ЕК предлага и нов Механизъм за оценка по Шенген. В предложението не се предвижда изрично изброяване на областите на оценка по Шенген, какъвто е регламентът в момента. Областта ще се посочва от ЕК в многогодишната програма. Статутът на България и Румъния като държави, които не подлежат на повторна оценка за проверка относно готовността им да прилагат шенгенското законодателство, е гарантиран с рецитал 39 от преамбюла, но не и с текст в оперативната част, каквато е правната техника в действащия регламент. 

До края на година ще бъде публикувано и предложение за промяна на Кодекса на шенгенските граници, в което ще бъдат разгледани въпросите за повторното въвеждане на контрол по вътрешните граници и уроците, научени от справянето с COVID-19.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Стратегията на ЕК за Шенген е от изключителна важност за България. Заявената силна подкрепа от страна на ЕК за присъединяване на България, Румъния и Хърватия към Шенген е удобен случай страната ни да поднови дискусията за членството й в Шенген.

По отношение на предложението за Регламент за създаване на механизъм за оценка по Шенген, България ще продължи да отстоява националната си позиция реформата по Шенген да не се смесва с други области на правото на ЕС, като тази на убежището. Ще бъдем последователни и в позицията си да не бъдем оценявани повторно по Механизма за оценка по Шенген преди да бъдем приети като пълноправен член на Шенгенското пространство.


Проект на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 2016/794 по отношение на сътрудничеството на Европол с частни партньори, обработването на лични данни от Европол в подкрепа на наказателни разследвания и ролята на Европол в областта на научните изследвания и иновациите

Междуинституционален номер на досието: 2020/0349 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	След като на последното заседание на КОРЕПЕР II в рамките на Португалското председателство беше одобрен мандат за преговори с Парламента, се очаква Словенското председателство да стартира триалога по проекта на регламент. Предстои определянето на докладчик по досието от страна на ЕП и започване разглеждането на текста в Комитета по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи (LIBE). Очаква се Председателството редовно да информира ДЧ за хода на преговорите. 

Бързото приемане на проекта на регламент е ключов приоритет на няколко поредни председателства и в тази връзка може да се очаква Словенското председателство да работи активно за максимален напредък в рамките на триалога.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България ще продължи да заема конструктивна позиция и да подкрепя постигането на бърз напредък в преговорите по досието. 

Считаме, че с предвидените изменения в правната рамка на Европол, агенцията ще укрепи капацитета си и ще получи допълнителни възможности да изпълнява основната си функция, а именно да подпомага държавите членки в борбата с престъпността.


ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА

Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно устойчивостта на критичните субекти

Междуинституционален номер на досието: 2020/0365(COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	По време на Словенското председателство се очаква изготвянето и обсъждането на компромисните текстове по законодателното предложение. Амбицията на Председателството е да започне тристранните преговори максимално бързо, като цели постигане на общ подход и приключване на преговорите в рамките на своя мандат като председател на Съвета на ЕС.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България принципно подкрепя предложението за директива. Намираме, че то е адекватен отговор на актуалните предизвикателства пред сигурността на европейската критична инфраструктура и подкрепяме изразената необходимост от актуализация на европейската правна рамка предвид разширения кръг от заплахи и засилващата се зависимост между субектите на критичната инфраструктура в различни области и сектори.

Приемането на директивата ще послужи като основа за изграждане на механизъм на национално ниво, чрез който да се подпомогне осигуряването на високи нива на физическа и кибер сигурност по отношение на критичните субекти.


ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО

ЗЕМЕДЕЛИЕ И ГОРИ
Стратегия на ЕС за горите след 2020 г.

Междуинституционален номер на досието: неприложимо

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Въпреки първоначално заложените срокове за публикуване на Стратегията в рамките на Португалското председателство, по информация на Европейската комисия, тя се очаква в края на месец юли т.г. В рамките на Словенското председателство ще стартира подготовката на Заключения на Съвета относно новата Стратегия на ЕС за горите след 2020 г., като се очаква те да бъдат приети през месец октомври т.г. 

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Разработването и приемането на нова Стратегия на ЕС за горите след 2020 г. е елемент от изпълнението на целите на Европейския зелен пакт, насочен към опазване на биологичното разнообразие, подпомагане на биоикономиката и увеличаване потенциала на горите за усвояване и задържане на въглероден диоксид.  

В тази връзка, Република България подкрепя изготвянето и приемането на Стратегия за горите на ЕС след 2020 г. при спазване на принципа за субсидиарност в управлението на горите. Страната ни е изразила позицията си, че в бъдещия стратегически документ следва да се засилят принципите за устойчиво управление на горите, като се отдели специално внимание и се предложат конкретни мерки за опазването и адаптацията на горите към климатичните промени, включително борба с деградацията на горите и обезлесяването, съхранение на горските генетични ресурси, управление на защитени горски територии, засилване на научните изследвания за съхраняване и обогатяване на биологичното разнообразие. От значение е въвеждането на иновативни технологии в горското стопанство, което ще подпомогне по-ефективното и устойчиво използване на природните ресурси и ще допринесе за развитието на горския сектор и на зелената икономика.



Стратегия „От фермата до трапезата“

Междуинституционален номер на досието: неприложимо

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	В средата на м. октомври 2021 г. се планира провеждането на Годишна конференция, посветена на Стратегията „Oт фермата до трапезата”, като във фокуса на дискусиите ще бъдат теми като: Кодекс на ЕС за поведение за отговорни стопански и маркетингови практики в агрохранителната верига, устойчива употреба на пестициди, устойчиви бизнес модели, усвояване на въглерод от почвите и т.н.

До края на 2021 г. Комисията предвижда незаконодателни дейности, свързани с разработване на План за действие при извънредни ситуации за гарантиране на доставките на храни и продоволствената сигурност. През четвъртото тримесечие на 2021 г. се очаква да стартират и инициативи за насърчаване на промяната на състава на преработените храни, включително определяне на максимални допустими количества за някои хранителни вещества.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	За страната ни продължава да бъде от изключително значение Европейската комисия да извърши задълбочен анализ и оценка на въздействието на законодателните и незаконодателни предложения в контекста на Стратегията, които следва да обхващат икономическите, социални и екологични аспекти на всички нива - регионално, национално, европейско.

Макар да подкрепяме идеята за намаляване на зависимостта от прекомерна и необоснована употреба на пестициди, считаме, че е необходимо да бъдат изготвени ясни критерии за риска и анализ на потенциалното въздействие върху конкурентоспособността и устойчивостта на земеделския сектор. 

По отношение на употребата на антимикробни средства, считаме, че изграждането на единна европейска електронна система за вписване и проследяване на антимикробните средства е от изключителна важност. Същевременно, Република България продължава активната си дейност по изграждане на национална електронна система за вписване и проследяване на вноса, производството, търговията и съхранението на ветеринарномедицинските продукти и медикаментозни фуражи, както и тяхното приложение върху животните, като се предвижда националната система да позволява обмен на данни с тази на ЕС. 

Следва да се отбележи, че реализацията на заложените амбициозни цели ще зависи в голяма степен от осигуряването на достатъчен допълнителен финансов ресурс, както и от гарантиране на максимална гъвкавост на ДЧ при структурирането на техните инструменти, според конкретните им нужди. Необходимо е да бъде постигнат баланс между изпълнението на политическите приоритети на Съюза и отчитането на конкретните специфики и потребности на национално равнище.


ОБЩА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО 

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета 
за изменение на Регламент (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за изменение 
на регламенти (ЕО) № 768/2005, (ЕО) № 1967/2006, (ЕО) № 1005/2008 и 
Регламент (ЕС) № 2016/1139 на Европейския парламент и на Съвета 

по отношение на контрола на рибарството

Междуинституционален номер на досието: 2018/0193 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се в рамките на Словенското председателство да стартират междуинституционалните тристранни преговори между Съвета на ЕС, Европейския парламент и Европейската комисия, като основната цел е постигане на финално споразумение до края на 2021 г.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Приемането на регламента ще окаже съществено въздействие върху риболовния флот на Република България, който се състои основно от кораби, извършващи дребномащабен крайбрежен риболов. В тази връзка, страната ни ще настоява в хода на преговорите Председателството да се придържа в максимална степен към одобрената позиция на Съвета, съгласно постигнатия общ подход.

По време на триалозите, както и при необходимост от евентуална промяна в мандата за преговори, страната ни ще продължи да защитава своите интереси и приоритети в сектора на рибарството, както и необходимостта от адекватно отчитане на социално-икономическите аспекти от прилагането на регламента и приемането на мерки, за които разходите по въвеждането им се оправдават от ефекта от тяхното прилагане.

Червена линия за Република България ще бъде евентуално създаване на нови ангажименти за дребномащабния флот и намаляване на средствата за дигитализацията на системата за контрол, отпускани по линия на новия Европейски фонд за морско дело, рибарство и аквакултури.



Предложение за Регламент за определяне за 2022 година на възможностите за риболов на някои рибни запаси и групи рибни запаси, приложими в Средиземно море и Черно море

Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложението                             

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се приемане на законодателния акт през м. декември 2021 г., съобразно приетите препоръки и решения от Генералната комисия по рибарство за Средиземно море, спецификата на риболова в Черно море и социално-икономическия аспект на рибарството в този воден басейн.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Публикуваното през месец юни 2021 г. Съобщение на Европейската комисия до Европейския парламент и до Съвета: „Към по-устойчив риболов в ЕС: актуално състояние и насоки за 2022 г.“ е рамката, въз основа на която ще се изготви предложението за Регламент за определяне за 2022 година на възможностите за риболов на някои рибни запаси и групи рибни запаси, приложими в Средиземно море и Черно море.

Определянето на годишните риболовни възможности за Република България има голямо социално-икономическо значение за риболовния флот на страната ни. Предложението е много важно както от гледна точка на опазването на морските биологични ресурси в Черно море, така и за устойчивото управление на рибарството. В тази връзка е необходимо да бъдат отчетени спецификите на риболова в Черно море и усилията на страната ни за борба с незаконния, недеклариран и нерегулиран риболов.

Република България ще настоява определянето на риболовните възможности за 2022 г. да бъде в съответствие с определените от Генералната комисия по рибарство за Средиземно море общ допустим улов и квоти на регионално ниво, а в случаите, в които такива не са определени – с разрешените и прилагани нива на уловите от последните години. Също така следва да бъде отчетено и негативното въздействие върху риболовните дейности през 2020 г. и 2021 г., вследствие на кризата с COVID-19. 


ТРАНСПОРТ, ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ЕНЕРГЕТИКА
ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

Изменено предложение за Регламент на Европейския парламент и 
на Съвета за прилагането на Единното европейско небе (преработен текст)

Междуинституционален номер на досието: 2013/0186 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се Словенското председателство да инициира тристранни преговори с ЕП с оглед постигане на съгласие по техническите въпроси. Не е посочена амбиция. Първият опознавателен триалог е планиран за м. юли 2021 г. От м. септември ще започнат преговорите по техническите аспекти на предложението.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция:

	България подкрепя основните цели на Единното европейско небе, както и всички усилия, които биха ускорили тяхното постигане. Приетият на 3 юни 2021 г. общ подход на Съвета е стъпка в правилната посока, но остават отворени въпроси, сред които: ограничаване правомощията на държавите за определяне на изисквания към доставчиците на аеронавигационно обслужване; неравнопоставеност на безопасността спрямо останалите три ключови области на ефективност - капацитет, разходна ефективност и околна среда; отсъствие на методологии и правила за дефиниране на взаимозависимостите между ключовите области на дейността и липса на общоприет и надежден технически инструментариум за определяне на целите и измерване на стратегическия напредък; неясен правен характер на процеса по съвместно вземане на решения и мерките от Управителния орган на мрежата в този процес. Предвид предстоящите трудни триалози, България ще отстоява своята позиция по предложените текстове в общия подход на Съвета като солидна основа за преговори с Парламента и Комисията. Крайната цел за страната ни е осигуряването на безопасна, устойчива, ефективна и екологично ориентирана европейска система за управление на въздушното движение.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета

за изменение на Регламент (ЕС) 2018/1139 по отношение на капацитета за действие на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз като орган за преглед на ефективността на Единното европейско небе

Междуинституционален номер на досието: 2020/0264 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се Словенското председателство да инициира тристранни преговори с ЕП с оглед постигане на съгласие по техническите въпроси. Не е посочена амбиция. Първият опознавателен триалог е планиран за м. юли. От м. септември ще започнат преговорите по техническите аспекти на предложението.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция:

	В унисон с постигнатия на 3 юни 2021 г. общ подход на Съвета, българската страна продължава да счита, че предложението за регламент може да доведе до непредвидени последици, включително по отношение на суверенитета и сигурността на държавите. Не е необходимо създаване на допълнителни наднационални структури на ЕС, водещи до увеличаване на финансовата и административна тежест за ДЧ, доставчиците на аеронавигационно обслужване и ползвателите на въздушното пространство. Далеч по-ефективнo би билo кадровият състав на съществуващия Орган за преглед на ефективността (PRB) да се подсили чрез включване на експерти със съществен опит в областта на управлението на въздушното движение и аеронавигационното обслужване. България предпочита PRB да има консултативна роля, а не да бъде в структурите на Агенцията за авиационна безопасност на ЕС и това е отразено в общия подход. Предвид предстоящите трудни триалози, България ще отстоява своята позиция по предложените текстове в общия подход на Съвета като солидна основа за преговори с Парламента и Комисията. Крайната цел за страната ни е осигуряването на безопасна, устойчива, ефективна и екологично ориентирана европейска система за управление на въздушното движение.


ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета 
относно европейска рамка за управление на данните 
(Акт за управление на данните)

Междуинституционален номер на досието: 2020/0340 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	По време на Словенското председателство се очаква да се постигне общ подход по досието и да се стартират преговорите с ЕП.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Българската страна отчита, че проекторегламентът предлага иновативен подход, целящ безопасен и надежден обмен на данни, но преди всичко повишено доверие. Очакваме, че въвеждането на неутрални доверени страни ще увеличи желанието на физическите лица и компаниите да споделят своите данни. Освен това, общ европейски формуляр за съгласие за алтруизъм на данните значително ще повиши доверието в доброволното предоставяне на данни за изследователски или статистически цели в полза на редица сектори. Що се отнася до публичните органи е важно да се постигне съгласие относно единния подход за чувствителни данни, за да се избегнат тълкуванията на различни актове. В хода на преговорния процес за нас ще е важно да се търсят решения, които да стимулират търсенето и споделянето на данни от интерес за българските и останалите европейски компании, както и за гражданите в ЕС, без да се създава излишна административна тежест или да се препятстват иновациите.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно осигуряване на общо високо ниво на киберсигурност в Европейския съюз, ревизия на Директива 2016/1148 (Директива МИС 2.0)
Междуинституционален номер на досието: 2020/0359 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Заявеният от Словенското председателство приоритет е за постигане на общ подход по досието до края на 2021 г. През м. юли Председателството планира минимум 4 срещи за дискусия на въпроса за взаимовръзката на досието със секторното законодателство и също така за въпроса за обхвата на предложението. В началото на септември 2021 г. Словенското председателство планира да представи компромисно предложение по целия текст на досието, за което ДЧ разполагат със срок до края на юли 2021 г. за изпращане на текстови предложения.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Предложението е централно и основополагащо европейско законодателство за хармонизация в областта на киберсигурността. В тази връзка, чрез него се поставя рамката на национално ниво за регулация на редица сектори, докладването на инциденти, мерките за сигурност на субектите и оправомощаване на държавните органи за наблюдение и санкциониране. Предвид гореизложеното, националният интерес може да бъде оценен като „висок“. Българската позиция отразява визията на страната за повишаване капацитета в областта на киберсигурността и все по-видната необходимост от приоритизиране на темата както на национално ниво, така и на европейско равнище. С оглед на силно хоризонталния характер на предложението, България цели изясняване на взаимовръзката и механизма на действие с действащо законодателство като Европейския кодекс за електронните съобщения, Регламента за електронната идентификация и т.н. От съществено значение за страната е да бъде представен практичен и действащ подход при дефинирането на обхвата на предложението като за съществените субекти, изброени в Анекс 1 на досието, би следвало да бъде приложен подход за идентификация, подобен на действащата методология в сегашната директива.


ЕНЕРГЕТИКА


Предложение за преразглеждане на Регламент за трансевропейска енергийна инфраструктура, което да замени Регламент (ЕС) № 347/2013

Междуинституционален номер на досието: 2020/0360 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	След постигнатия общ подход на Съвета на ЕС по законодателното предложение в рамките на Португалското председателство се очаква Словенското председателство да постигне окончателно съгласие по досието с ЕП до края на 2021 г.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	България ще продължи да разглежда с необходимото внимание развитието и изграждането на трансграничните междусистемни връзки и проекти на енергийната инфраструктура на ЕС. Модернизирането на трансевропейските енергийни мрежи ще повиши не само степента на сигурност и диверсификация на енергийните доставки, но ще подобри функционирането на енергийните пазари на ЕС, и ще съдейства за осъществяването на енергийния преход, произтичащ от политиката на Европейската зелена сделка. Българската страна изразява съжаление от изключването на инфраструктурните проекти за природен газ от обхвата на предложението, но е удовлетворена от създаването на допълнителна категория за водород, и счита за целесъобразно в обхвата на проектите от общ интерес да попада изграждането на инфраструктура, обезпечаваща процеса на производство, пренос, съхранение и транспорт на нисковъглероден водород. При евентуално включване на инфраструктурните проекти на природен газ, под една или друга форма, в позицията на ЕП, ще бъдат търсени коалиции със сходно-мислещите ДЧ за сформирането на достатъчна подкрепа в Съвета на подобна възможност. Запазването на опцията за модернизиране/адаптиране на съществуващата газова инфраструктура за смесено транспортиране и съхранение на природен газ и водород/декарбонизирани газове също ще е от съществено значение за страната ни при преговорите за постигане на окончателно споразумение с ЕП.


Пакет от законодателни предложения за преразглеждане на секторното законодателство в сферата на енергетиката и климата – пакет „Адаптиране към цел 55“ (“Fit for 55”), част ЕНЕРГЕТИКА
Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложенията                             
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	В изпълнение на Европейска зелена сделка и във връзка с приетата по-висока климатична цел за 2030 г. се очаква през м. юли т.г. ЕК да публикува пакета „Адаптиране към цел 55“ (“Fit for 55”), който ще включва и законодателни предложения в областта на енергетиката. Словенското председателство планира да стартира дискусиите по предложенията от пакета за преразглеждане на Директивата за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници (Директива 2018/21) и Директивата за енергийната ефективност (Директива 2018/2002). 

По отношение Директивата за ВЕИ е планирано преразглеждането й по начин, отразяващ климатичната амбиция – увеличаване на общата цел на ниво ЕС за ВЕИ, премахване на съществуващите пазарни пречки и осигуряване на стимули за производство и търсене на енергия от възобновяеми източници. По отношение на Директивата за енергийна ефективност се очаква да бъде предложено завишаване на общоевропейската цел за енергийни спестявания. 
Словенското председателството ще организира дискусии по законодателните предложения от пакета с амбицията да представи доклади за напредъка по време на редовното заседание на енергийните министри на 2 декември 2021 г. 

До края е годината е планирано ЕК да представи и други законодателни предложения от пакета, сред които промени в Директивата за енергийните характеристики на сградите (Директива 2018/844), ревизия на законодателството в областта на газовия пазар и законодателно предложение за намаляване емисиите на метан в енергийния сектор. 



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция


	Българската страна разглежда с необходимото внимание планирането на стратегическите действия за справяне с предизвикателствата, свързани с промените в климата и околната среда и постигането на целите за 2030 г. в областта на енергетиката на равнище ЕС.  Инициативите, насочени към постигане на декарбонизирана, устойчива и гъвкава енергийна система ще изискват трансформация във всички сектори и на всички нива на управление и в социално-икономическата сфера. При евентуално завишаване на целите за дела на възобновяемата енергия и повишаване на енергийната ефективност, същите отново следва да бъдат установени като общи цели на ниво ЕС, които да бъдат постигнати колективно, чрез доброволния принос на държавите членки. При залагане на секторни цели за ВЕИ, същите следва да са с индикативен характер, да са реалистични и да отчитат националните особености на ДЧ. За България би било предизвикателство завишаването на амбицията в сектора на отоплението и охлаждането, както и транспорта. Всяка промяна на законодателната рамка в областта на енергетиката следва да бъде детайлно анализирана на основата на всеобхватна оценка на национално и европейско ниво, при отчитане на стартовата позиция на държавите, географските особености и спецификите на националните енергийни системи и тяхната сигурност, при пълно зачитане на принципа за технологична неутралност и разходооправдаността. В зависимост от конкретните параметри на предстоящите законодателни предложения и оценки на въздействие, основен национален приоритет остава осигуряването на плавен и справедлив социално-икономически преход за всички граждани.


СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА, ЗАЕТОСТ И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗАЕТОСТ

Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета относно адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз

Междуинституционален номер на досието: 2020/0310 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Работата по предложението е приоритетна за Словенското председателство като амбицията е за напредък по преговорите и постигане на общ подход на заседание на Съвет „Заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси“ през м. октомври или декември 2021 г., което е важно и за изпълнението на Европейския стълб на социалните права.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България е една от общо 21 държави членки, в които има минимална работна заплата. Страната е ратифицирала Конвенция 131 на Международната организация на труда (МОТ) за определяне на минималната работна заплата. Страната гледа положително на това, че не се предлага изричен механизъм, а се предоставя свобода на ДЧ да определят такъв, като се вземат предвид националните особености във всяка държава. Република България приветства и вниманието към засилване на социалния диалог и насърчаването на  колективното трудово договаряне и необходимостта от допълнителната подкрепа в тази насока, очертана в проекта на директива. Одобрена е национална рамкова позиция, като в процеса на преговорите от страна на България са изразени резерви по отношение на използването на индикативни референтни стойности за определяне на адекватността и по отношение на събирането на информация и докладването. Резерви се очертават и по задължението за приемане на планове за действие, когато обхватът на колективно договаряне е под 70%, какъвто е случаят и в България. България ще настоява за включване в текста на всички предложения на Правната служба на Съвета, които са част от становището й от м. март т.г.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за укрепване на прилагането на принципа за равно заплащане на жените и мъжете за равен труд или за труд с равна стойност чрез прозрачност в заплащането и механизми за контрол на прилагането

Междуинституционален номер на досието: 2021/0050 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	ЕК публикува предложението за директива на 4 март 2021 г. Преговорите в Съвета на ЕС започнаха в рамките на Португалското председателство. Повечето делегации приветстват целите на предложението, но има съществени опасения, че то е прекалено подробно, в противоречие с националните компетентности, противоречи на принципа на субсидиарност и ще има високи разходи за прилагането на тази директива. Работата по досието ще продължи приоритетно по време на Словенското председателство, което си поставя за цел постигането на общ подход по предложението през м. декември 2021 г.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя целите на предложението за Директива за равното заплащане. При отчитане на одобрената рамкова позиция от  съществено значение в хода на преговорите е да се намали значително допълнителното административно и финансово натоварване на фирмите и структурите на държавната администрация, до което се очаква да доведе изпълнението на директивата. 


Предложение за Решение на Съвета за упълномощаване на държавите членки да ратифицират, в интерес на Европейския съюз, Конвенцията относно насилието и тормоза от 2019 г. (№ 190) на Международната организация на труда 
Междуинституционален номер на досието: 2020/0011 (NLE)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Предвид обстоятелството, че Конвенцията има характер на смесено споразумение (mixed agreement), окончателното приемане на Решението изисква постигането на общо съгласие от държавите членки в Съвета (common accord). Предвид изразените резерви от някои ДЧ, включително и България, беше взето решение работата по него да се отложи до произнасяне на Съда на Европейския съюз по отправеното към него от ЕП запитване относно процедурата за присъединяване на Съюза към Истанбулската конвенция, който въпрос е свързан и с процедурата за присъединяване към Конвенция № 190 на МОТ.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Република България подкрепя предприемането на конкретни мерки относно насилието и тормоза на работното място и приемането на Решение на Съвета, което да осигури възможност на държавите членки, които желаят, да ратифицират Конвенция 190 на МОТ. В същото време основен приоритет за България е Решението да създава само възможност, но не и задължение за ратифициране на Конвенция № 190. В тази връзка, основна червена линия за България е разпоредбата на чл. 1, ал. 1, буква „б“ от Конвенция № 190, определяща термина “gender-based violence and harassment”, която обхваща и двата признака, на базата на които се предоставя защита: „sex“ и „gender“. Това поставя под въпрос съответствието на Конвенцията с Конституцията на Република България, предвид мотивите, изложени в Решение № 13 от 27 юли 2018 г. на Конституционен съд на Република България, в което по сходни съображения Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие (Истанбулска конвенция) се определя за несъвместима с Конституцията.

Приемането на Решение, което създава задължение за ратифициране на Конвенция № 190 на МОТ, поражда опасност при евентуално констатиране на противоречие на Конвенция № 190 с Конституцията на Република България страната да не може да изпълни поет ангажимент с всички произтичащи правни последици от това, включително възможността за започване на процедура за нарушение от ЕК.

Затова в процеса на преговорите Република България ще продължи да отстоява своята позиция за намиране на решение, което ще осигури възможност, но не и задължение за ДЧ да ратифицират Конвенцията.


Предложение за Директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2004/37/ЕО относно защитата на работниците от рискове, свързани с експозицията на канцерогени или мутагени по време на работа

 Междуинституционален номер на досието: 2020/0262(COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	По време на Словенското председателство ще продължат триалозите  по досието с ЕП. Първият кръг от триалози се състоя на 27 май 2021 г. в рамките на Португалското председателство, когато двата съзаконодателя представиха своите позиции и обосноваха по-значимите си изменения на предложеното от ЕК. Основните моменти, по които ще трябва да се търси компромисно решение по време на Словенското председателство, са свързани с предложението на ЕП за включване на репротоксичните вещества, които не са канцерогенни, опасните медицински продукти, бензен и кобалт и техните гранични стойности.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя предложението за ограничаване на граничните стойности на предложените три агента – акрилонитрил, никелови съединения и бензен, с което ще се подобри безопасността и здравето на работниците и служителите и намали риска от раково заболяване, причинено от тях. България подкрепя позицията на Съвета на ЕС за директивата и участва конструктивно при преговорите в рамките на триалозите. Същевременно страната ни, както и редица други ДЧ, има съществени резерви по предложенията на ЕП за включване в обхвата на директивата на репротоксичните вещества и опасните медицински продукти предвид необходимостта за такива съществени предложения да се следва стандартната законодателна процедура – предложението да се предхожда от консултации в съответните трипартитни органи по безопасност и здраве при работа и наличие на оценка на въздействието на ЕК. 


СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ХОРА

Предложение за Регламент на ЕП и на Съвета за изменение на 
Регламент 883/2004 за координация на системите за социална сигурност и Регламент 987/2009 относно процедурата за прилагане на Регламент 883/2004

Междуинституционален номер на досието: 2016/0397 (COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Очаква се преговорите между Съвета и ЕП по оставащите две недоговорени глави от предложението, свързани с приложимото право и обезщетенията за безработица, да продължат и по време на Словенското председателство.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	България подкрепя предложението, тъй като то има за цел да се продължи процесът на модернизиране на законодателството на ЕС в областта на координацията на системите за социална сигурност чрез допълнително улесняване на упражняването на правата на гражданите и чрез гарантиране на правна яснота и справедливо разпределение на финансовата и административната тежест между ДЧ. Промените са насочени в следните основни направления – достъп на икономически неактивните граждани до социалноосигурителни обезщетения, обезщетения за дългосрочни грижи, обезщетения за безработица и семейни обезщетения, приложимо законодателство. ДЧ имат право сами да определят елементите на социалноосигурителните си системи, включително вида на обезщетенията, тяхното изчисляване, изплащане и пр., при спазване на принципите на недискриминация и равнопоставеност.

Страната ни е заинтересована по време на преговорите с ЕК и ЕП от Словенското председателство да бъде отстояван постигнатият общ подход в рамките на Съвета. Основна червена линия за страната  ни е да не се допусне индексация на семейните обезщетения за деца, въпреки че този въпрос не е част от преговорите за момента. Страната ни ще настоява и за внасяне на повече яснота в частта за приложимото право и по-специално по отношение на предложението за предварително уведомяване в случаите на командироване, както и за заличаване на критерия работно време при определяне на седалището на предприятието при извършването на дейност на територията на две и повече ДЧ. По време на преговорите в рамките на предходното Португалско председателство България изрази подкрепа за предложения компромисен текст относно предварителното уведомяване, който вероятно ще бъде основата за продължаване на преговорите и в рамките на Словенското председателство. Той предвижда изключение от това задължение за бизнес пътувания, а за командированията, извън бизнес пътувания,  да се прави предварително уведомяване, когато те са с определена продължителност Х дни (България предложи 14 дни), а над тази продължителност – да се издава удостоверение за приложимо право А1. България ще продължи да настоява и за запазване на периода на сумиране на осигурителни периоди за определяне на компетентната институция за изплащане на обезщетения за безработица на пограничните работници на 3 месеца, както е договорен общият подход.


ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно засилена роля на Европейската агенция по лекарствата в готовността 
за действия при кризи и управлението на кризи по отношение 
на лекарствените продукти и медицинските изделия 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0321(COD)
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Председателството планира провеждането на три триалога по проекторегламента за изменение мандата на Европейската агенция по лекарствата (ЕМА), съответно на 13 юли, 20 септември и 14 октомври  2021 г.


	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Предвид утвърдената рамкова позиция, България е активна в преговорите по досието. Проекторегламентът акцентира върху разширяването на мандата на EМА с цел осигуряването на лекарствени продукти и медицински изделия за населението на ДЧ в кризисни ситуации. Предвижда се събиране на данни от ДЧ, мониторинг и анализ от ЕМА, както и чрез издаването на препоръки, с които да се адресират потенциален или реален недостиг на кризисни продукти. Същевременно част от заложените дейности, които ще имат за последица препоръки към ДЧ, притежават потенциал за външно въздействие и натиск върху решенията на ДЧ относно управлението и финансирането на здравните системи, вкл. приоритизиране на снабдяването с определени лекарствени продукти и медицински изделия, формирането на запаси, несъобразени с реалните потребности и др.

България не подкрепя разработването на нови работни формати, свързани с  допълнително докладване, без да е налице яснота по добавената стойност от тях за решаване на реално констатираните проблеми в кризата с COVID-19. В този смисъл, България ще участва в дискусиите за предоставяне на мандат на EMA, който да се съсредоточи върху дейности, които да са в помощ на ДЧ.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за 
изменение на Регламент (ЕО) № 851/2004 за създаване на Европейски център 
за превенция и контрол на заболяванията (ECDC)

Междуинституционален номер на досието: 2020/0320(COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Трета ревизирана версия на предложението се очаква да бъде разпространена през първата половина на м. юли. Въпреки че са насрочени множество заседания, Словенското председателство очаква до 20 юли да бъде налице съгласие. Одобрение на мандата от КОРЕПЕР се планира за месец септември т.г.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Проекторегламентът акцентира върху разширяването на мандата на ECDC с мониторинг на капацитета за управление на здравните заплахи от заразни болести и свързаните с тях конкретни здравни проблеми (вътреболнични инфекции и антимикробна резистенност). По част от предложените в акта дейности както за събиране и обработка на данни, така и мониторинг от страна на ECDC върху капацитета на ДЧ за отговор при кризи, България не би заявила подкрепа, тъй като това би могло да се извърши чрез разработване на общодостижими и приложими стандарти в тези области, като се насърчава и улеснява обмена на добри практики между държавите членки. За България е важно да бъде ограничен обхватът на докладването и данните, които ще се предоставят от ДЧ (чл. 4). За българската страна е притеснителна въведената нова дефиниция в чл. 2 (9), касаеща капацитет на здравните системи.


Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета 
относно сериозните трансгранични заплахи за здравето и отмяна 
на Решение № 1082/2013/EС

Междуинституционален номер на досието: 2020/0322(COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	През месец юли т.г. ще бъде разпространена трета ревизирана версия на предложението, като Председателството очаква до 20 юли да бъде налице съгласие. Одобрение на мандата от КОРЕПЕР се планира за месец септември 2021 г.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Проектът на регламент предлага ключови изменения по отношение на капацитета за готовност: правилата за осигуряване на обучение на здравни работници; правила за засилена, интегрирана система за епидемиологично наблюдение на ниво ЕС; финансиране на референтните лаборатории на ЕС; правила за наблюдение на нови патогени; повишаване на капацитета на ЕС и ДЧ за точна оценка на риска и реакция; подобряване на капацитета за оценка на риска. Предвид спецификата на националните здравни системи прилагането на общи правила ще затрудни изпълнението на разпоредбите на регламента. Българската страна отчита проблеми, свързани както с текстовете на проекта на регламент, така и с неговото прилагане в някои важни области и ще положи усилия за минимизирането им: права на човека от гледна точка на данни; проследяване, вкл. автоматично; оценка на въздействие; допълнително натоварване на здравните системи и експерти; липса на дефиниции за някои термини; липса на Европейски план за подготвеност и реакция; съвместни процедури за мерки за медицинско противодействие; делегиране на права на ЕК за приемане на дефиниции; ексклузивният характер на рамковите споразумения за съвместни обществени поръчки; ролята на Консултативния комитет и др. България не подкрепя политическо ниво на Комитета за здравна сигурност, защото води до смесване с функциите на Съвета на здравните министри и неясни последици за характера на приеманите актове.


КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ
МИТНИЧЕСКИ СЪЮЗ И МИТНИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО
Предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на среда на Европейския съюз за митническо обслужване на едно гише и за изменение на Регламент (ЕС) № 952/2013 

Междуинституционален номер на досието: 2020/0306 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Предстои Словенското председателство да изготви компромисен текст по предложението и РГ „Митнически съюз“ да продължи работата по досието.

	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Република България принципно подкрепя приемането на предложението. Инициативата е насочена към улесняване на търговията и намаляване на административната тежест, най-вече чрез спестяване на време и опростяване и автоматизиране на оформянето. Прилагането на оперативно съвместими решения ще е полезно и целесъобразно за постигане на националните цели за електронно управление в Република България чрез дигитализация на държавните институции и обмен на информация в машинно читаем вид. Чрез общата рамка за хармонизиране на данните и осигуряване на възможност за повторното им използване се очаква да бъде подобрено сътрудничеството между регулаторните органи в Република България, участващи в международната търговия, и митническата администрация. Ще бъде подпомогнат процесът по модернизация и цифровизация на правителството на Република България.


НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

Предложение за Регламент на Съвета за създаване 

на Съвместно предприятие за европейски високопроизводителни изчислителни технологии

Междуинституционален номер на досието: 2020/0260 (NLE)

	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	По време на заседанието на Съвета на ЕС по конкурентоспособност на 28 май 2021 г. беше постигнат общ подход по предложението за регламент. Словенското председателство има амбицията да приключи преговорите по досието до края на 2021 г.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	България има интерес предложението за регламент да бъде прието възможно най-скоро предвид участието на България в съвместното предприятие. Целта на страната ни е да има възможност за активно участие в процеса на вземане на решения в рамките на съвместното предприятие и съответно да допринесе за развитието на този сектор в България и Европа.


Предложение за Регламент на Съвета за създаване 

на съвместни предприятия в рамките на „Хоризонт Европа“

Междуинституционален номер на досието: 2021/0048 (NLE)

	Очаквано развитие по време на Словенското

председателство
	По време на Португалското председателство беше постигнат значителен напредък в преговорите по текста на предложението. Очаква се по време на Словенското председателство работата по досието да приключи, съответно предложението за регламент да бъде одобрено.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	За българската страна е важно  предложението за регламент да бъде прието възможно най-скоро предвид участието на България в някои съвместни предприятия и потенциалното ѝ участие в други такива (настоящото предложение за регламент обхваща девет институционализирани европейски партньорства). Целта на България е да има възможност за ефективно и ефикасно участие в съответните съвместни предприятия и да осигури възможност за активното участие на български заинтересовани страни в развитието на съответния сектор в страната.


Предложение за Решение на Европейския парламент и на Съвета относно участието на Съюза в Европейското партньорство по метрология, предприето съвместно от няколко държави членки 

Междуинституционален номер на досието: 2021/0049 (COD)

	Очаквано развитие по време на Словенското

председателство
	По време на Португалското председателство беше постигнат значителен напредък в преговорите по текста на предложението. На 23 юни 2021 г. КОРЕПЕР предостави мандат за водене на триалог с Европейския парламент. Очаква се по време на Словенското председателство работата по досието да приключи и решението да бъде прието.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция
	България има интерес предложението да бъде прието възможно най-скоро предвид участието на България в това европейско партньорство. Целта на България е да осигури възможност за активното участие на заинтересованите страни и устойчивото развитие на европейското партньорство и на сектора в Европа като цяло.


ОКОЛНА СРЕДА

Пакет от законодателни предложения за преразглеждане на секторното законодателство в сферата на енергетиката и климата – пакет „Адаптиране към цел 55“ (“Fit for 55”), част ОКОЛНА СРЕДА 

Междуинституционален номер на досието: след публикуване на предложенията  
	Очаквано развитие по време на Словенското председателство
	Пакетът съдържа общо 12 законодателни инициативи, които се очаква да бъдат представени през втората половина на 2021 г. Основната му цел е изравняване на европейското законодателство с актуализираната цел на ЕС за ограничаване на емисиите на парникови газове до 2030 г., както и целта за постигане на климатична неутралност до 2050 г. По време на Словенското председателство в сектор „Околна среда“ се очаква да бъдат представени и обсъждани следните актове, включително и оценките за въздействие към тях:

· Предложение за преразглеждане на схемата на ЕС за търговия с емисии (СТЕ), в това число в областта на морския и въздушния транспорт и CORSIA, както и предложение за СТЕ като собствен ресурс; 

· Преразглеждане на Регламента за разпределяне на усилията;  

· Преразглеждане на Регламента за включване на емисиите и поглъщанията на парникови газове от земеползването, промените в земеползването и горското стопанство; 

· Преразглеждане на Регламента за определяне на стандарти за емисиите на CO2 от нови леки пътнически автомобили и от нови леки търговски превозни средства.
Пакетът е сред приоритетите на Председателството, като до края на 2021 г. се очаква изготвяне на доклад за постигнатия напредък в преговорите по представените досиета.



	Национален интерес/цел и кратко описание на българската позиция

	Националният интерес е свързан с договарянето на реалистични, изпълними и аргументирани изисквания към индустрията и авиационните оператори, които същевременно отчитат националните социо-икономически и географски особености. По отношение на Европейската система за търговия с емисии от приоритетна важност за страната остава запазването на безплатното разпределение на квоти за емисии, отчитането на реалния потенциал на националната индустрия за ограничаване на емисиите и осигуряване на нужната защита срещу изместването на производствата в трети страни (т.нар. „изтичане на въглерод“). По отношение на секторите, които не са обхванати от СТЕ, основните приоритети за страната са запазването на основния критерий за разпределение на усилията по отношение на Регламента за споделяне на усилията (БВП/глава от населението), запазване на настоящия обхват на регламента, без създаване на паралелни системи за търговия с емисии (за сектор „сухопътен транспорт“ и „сгради“, и/или въвеждане на допълнителни въглеродни такси), поради значителните рискове за непосилно увеличение на разходите за домакинствата, в т.ч. и увеличение на рисковете за енергийна бедност. Сред националните приоритети е и запазването на съществуващите гъвкави механизми между основните актове – СТЕ, Регламента за споделяне на усилията и Регламента за земеползване.

Съгласно изразяваната до момента позиция, приоритет за страната ни остава финализирането на т.нар. „улесняваща рамка“, която да осигури нужните условия и подкрепа за постигането на амбициозните климатични цели и да гарантира реализирането на нужния справедлив преход за всички граждани.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По темите и досиетата, включени в Шестмесечната програма, следва да бъдат приоритетно изготвяни и съгласувани национални позиции и указания, в които е отчетено становището на заинтересованите страни. 

Съгласно Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, Министерският съвет, в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията, в началото на всеки 6-месечен период на председателство на Съвета на Европейския съюз внася в Народното събрание доклад за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз през предходното председателство и за приоритетите на Република България по време на текущото председателство. 

Приемането на Шестмесечната програма допълва задълженията на работните групи към Съвета по европейските въпроси на МС да проследяват политиките и промените в законодателството на ЕС в съответната област, както и да изготвят и съгласуват национални позиции по всички въпроси, които се разглеждат от Европейския съвет, Съвета на ЕС и неговите спомагателни органи, както и в процеса на вземане на решения по чл. 290 и чл. 291 от Договора за функционирането на Европейския съюз. 
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