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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България
С настоящия проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България са предложени  законодателни промени, с които се цели прецизиране и усъвършенстване на правната уредба, както следва: 

1. Изменение на чл. 145, ал. 1, т. 6: 

С направеното предложение в посочената разпоредба се предвижда след завършване на квалификационен курс с продължителност повече от три месеца или при стойност на разходите за курса за Министерството на отбраната, по-голяма от 5 минимални работни заплати, военнослужещите да бъдат длъжни да изпълняват военна служба в срок от две години. 

Министерството на отбраната ежегодно инвестира средства в обучението на около 1000 военнослужещи за придобиване на образователно-квалификационна, научна степен или за повишаване на квалификацията. Инвестициите в обучението на над 60 на сто от тях са свързани с придобиване на познания, умения и квалификации, които се признават извън системата на Министерството на отбраната. Приблизително 40 на сто от обучаваните военнослужещи придобиват квалификация в 31 курса в страната и в чужбина с продължителност над 3 месеца, които основно са езикови курсове.

Действащата разпоредба на чл. 145, ал. 1, т. 6 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България задължава военнослужещите да изпълняват военна служба за период от 2 години само в случай че са завършили „квалификационен курс за съответната длъжност“, какъвто към момента се явява единствено „Стратегически курс“ и не може да се приложи за останалите 30 курса с продължителност над 3 месеца.
В тази връзка, с цел защита интересите на Министерството на отбраната е необходимо с военнослужещите, изпратени на такива курсове, да се задължават да изпълняват военна служба две години след завършването им, като за целта сключат допълнително споразумение.

С предложената нова ал. 3 изрично се предвижда, че в случаите по ал. 1 и 2 преди започването на обучението, между военнослужещия и министъра на отбраната или оправомощено от него длъжностно лице, се сключва допълнително споразумение към договора за военна служба. Практиката и в настоящия момент е в тези случаи задължително да се сключва допълнително споразумение, като това е уредено в Правилника за прилагането на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (чл. 65, ал. 3). С предлагането на регламентация на законово ниво ще се постигне пълнота на уредбата и яснота при прилагането й, като в допълнителното споразумение ще се определят правата и задълженията на двете страни – от една страна, на Министерството на отбраната, което инвестира средства за повишаване на квалификацията или придобиването на нова квалификация от военнослужещите, а от друга страна - задължението на военнослужещия да изпълнява военна служба определен период от време след приключване на обучението. 

2. Изменение на разпоредбата на чл. 202: 

При прилагането на посочената разпоредба се установи, че липсва яснота относно естеството и вида на ползваните отпуски за изпълнение на граждански и обществени задължения от военнослужещите и дължимите им възнаграждения – когато военнослужещите са призовани в съд или в други органи като страна, свидетел или вещо лице, когато са кръводарители или участват в заседания като съдебни заседатели. По време на отпуските по чл. 202, ал. 1, т. 1 и 3 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България на военнослужещите се дължи възнаграждение по специалните закони, което се заплаща от бюджета на съдебната власт. За отпуска по чл. 202, ал. 1, т. 2 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (за кръводаряване) законодателят не е предвидил в настоящия момент нарочна уредба за ред и начин на заплащане на възнаграждение на военнослужещия. Предвид гореизложеното се предлага прецизиране на разпоредбата, като се предвижда, че по време на отпуск за кръводаряване военнослужещият получава възнаграждение по чл. 204 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, а по време на отпуските по чл. 202, ал. 1, т. 1 и 3 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България на военнослужещите се дължи възнаграждение по специалните закони, което се заплаща от бюджета на съдебната власт. Предложено е с изрична законова регламентация да се посочи, че всички отпуски по чл. 202 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България се зачитат за служебен стаж на военнослужещите.

Чрез законовата промяна се цели да се създаде нарочна правна уредба относно дължимите възнаграждения на военнослужещите по време на ползване на отпуск по чл. 202 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България и да се гарантира запазване на статуса на военнослужещите по време на ползване на този отпуск и зачитането на времето на отпуска за служебен стаж.

3. Допълнение в разпоредбата на чл. 203, ал. 3:

Предложено е военнослужещите мъже освен предвидените в посочената разпоредба отпуски по Кодекса на труда да ползват и отпуска по чл. 167, ал. 1 от Кодекса на труда. С това допълнение те ще имат възможност да ползват част от отпуските за раждане, при осиновяване и за отглеждане на дете, когато майката на дете до 2-годишна възраст или осиновителката на дете до 5-годишна възраст почине или заболее тежко, поради което не може да се грижи за детето. Със съгласието на военнослужещите мъже тези отпуски могат да се ползват от един от неговите родители или от един от родителите на починалата или заболялата тежко майка (осиновителка) на детето, когато работи по трудово правоотношение.
Целта на посочената законова промяна е да се гарантира правото на ползване на отпуск по чл. 167, ал. 1 от Кодекса на труда от военнослужещите мъже в изрично предвидените в разпоредбата на 
чл. 203, ал. 3 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България случаи.
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