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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Споразумението за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране
Проектът на Закон за ратифициране на Споразумението за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране между Кралство Белгия, Република България, Чешката република, Кралство Дания, Федерална република Германия, Република Естония, Ирландия, Република Гърция, Кралство Испания, Френската република, Република Хърватия, Италианската република, Република Кипър, Република Латвия, Република Литва, Великото херцогство Люксембург, Унгария, Република Малта, Кралство Нидерландия, Република Австрия, Република Полша, Португалската република, Румъния, Република Словения, Словашката република и Република Финландия  се предлага във връзка с решението за по-ранно въвеждане на Общия защитен механизъм (ОЗМ) на Единния фонд за преструктуриране (ЕФП). 


Изграждането на Единен механизъм за преструктуриране (ЕМП) е вторият елемент от банковия съюз. В него задължително участват всички държави членки, участващи в Единния надзорен механизъм на Банковия съюз, като Република България и Република Хърватия са равнопоставени участници в механизма от 1 октомври 2020 г. Чрез ЕМП се цели осигуряване на централизирано преструктуриране на проблемни банки, като разходите за данъкоплатците и реалната икономика бъдат сведени до минимум. Създаването на ЕФП, финансиран от банковия сектор, е основен елемент на изграждането на ЕМП. Единният фонд за преструктуриране е създаден и функционира от 1 януари 2016 г., като в продължение на преходен период от осем години (до края на 2023 г.) той е в процес на изграждане. В края на преходния период ЕФП следва да достигне 1 на сто от размера на гарантираните депозити на всички лицензирани кредитни институции във всички участващи в Банковия съюз държави членки (предполагаемият целеви размер на ЕФП е малко над 55 млрд. евро).

С Директива 2014/59/EС на Европейския парламент и на Съвета от 15 май 2014 г. за създаване на рамка за възстановяване и преструктуриране на кредитни институции и инвестиционни посредници за изменение на Директива 82/891/ЕИО на Съвета и директиви 2001/24/ЕО, 2002/47/ЕО, 2004/25/ЕО, 2005/56/ЕО, 2007/36/ЕО, 2011/35/ЕС, 2012/30/ЕС и 2013/36/ЕС и на регламенти (ЕС) № 1093/2010 и (ЕС) № 648/2012 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕС) № 806/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 15 юли 
2014 г. за установяването на еднообразни правила и еднообразна процедура за преструктурирането на кредитни институции и някои инвестиционни посредници в рамките на Единния механизъм за преструктуриране и Единния фонд за преструктуриране и за изменение на Регламент (ЕС) № 1093/2010 се въвеждат общите критерии за определяне и изчисляване на предварителните и последващите вноски на кредитните институции, необходими за финансирането на ЕФП, както и задължението държавите членки да ги събират на национално равнище. Участващите в Банковия съюз държави членки, които събират вноските от установените на тяхна територия институции, запазват компетенциите си по отношение на прехвърлянето на тези вноски в ЕФП. Задължението за прехвърляне на събраните на национално равнище вноски към ЕФП не произтича от правото на Съюза. Такова задължение е установено в Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране, с което се определят условията, при които договарящите страни прехвърлят вноските, събирани от тях на национално равнище, към ЕФП въз основа на еднообразни критерии, ред и условия. Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране предвижда в течение на преходен период събираните на национално равнище вноски да се разпределят в различни подразделения на ЕФП, съответстващи на всяка договаряща страна, както и постепенното взаимно използване на тези подразделения, така че те да престанат да съществуват в края на преходния период 
(31 декември 2023 г.), когато ще завърши и изграждането на ЕФП. 

Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране е подписано от посочените по-горе договарящи държави членки, включително и от Република България на 21 май 2014 г., ратифицирано е със закон, приет от 44-ото Народно събрание на 8 ноември 2018 г. (ДВ, бр. 96 от 2018 г.), обнародвано е в „Държавен вестник“ (бр. 4 от 2019 г.) и е в сила за Република България от 24 ноември 2018 г. 

С изявление от 18 декември 2013 г. министрите на държавите от Еврогрупата и министрите от Съвета по икономически и финансови въпроси се договориха за необходимостта от изграждане на ОЗМ на европейско ниво, който да подпомага ЕФП в процеса на финансиране на преструктурирането, в случай на  недостиг на средства във фонда. Общият защитен механизъм следва да започне да функционира ефективно най-късно след края на преходния период за изграждане на ЕФП. 

На Срещата на върха на държавите от еврозоната в разширен формат на 14 декември 2018 г. държавните и правителствените ръководители на държавите от еврозоната одобриха всеобхватен пакет относно укрепването на Икономическия и паричен съюз, включващ и условията на ОЗМ на ЕФП. Бе постигнато решение ОЗМ на ЕФП да бъде осигурен от Европейския механизъм за стабилност (ЕМС) под формата на кредитна линия към Единния съвет за преструктуриране. За целта на заседание на Еврогрупата в разширен състав на 30 ноември 2020 г. бе постигнато съгласие по Споразумението за изменение на Договора на функциониране на ЕМС, което споразумение следва да бъде одобрено от Съвета на управителите на ЕМС, включващ държавите членки от еврозоната, при условията на последваща ратификация, одобрение или приемане според приложимата национална процедура. 

Въз основа на направена от институциите и компетентните органи през 2020 г. оценка на намаляване на риска в Банковия съюз, на заседанието на Еврогрупата в разширен формат на 30 ноември 2020 г. бе взето политическо решение за по-ранно въвеждане на ОЗМ на ЕФП, който да започне да функционира от началото на 2022 г.  

Ранното въвеждане на ОЗМ  налага промени в Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране, за да се осигури взаимно използване на събираните извънредни последващи вноски. Това от своя страна ще гарантира, че е създаден ефективен и надежден механизъм на възстановяване на предоставените средства по линия на ОЗМ от банките, участващи в Банковия съюз. Също така, възможността за взаимно използване и на последващите вноски (съгласно действащото Споразумение относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране възможност за взаимно използване има само на предварителните вноски) ще способства за осигуряване на по-плавен преход от структуриран на подразделения фонд към хомогенен фонд, чиято структура е изцяло изградена върху взаимното използване на средствата. 

Със Споразумението за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране (член 1) се ревизират член 5, параграф 1 от действащото споразумение, като се определят условията и редът за взаимно използване на извънредни последващи вноски, и член 7, параграф 1 на Споразумението с цел да се осигури възможност  договарящите страни, засегнати от преструктуриране, временно да могат да ползват финансови средства от подразделенията на други договарящи страни, които средства все още не са предмет на взаимно използване по време на преходния период. Със свое решение по т. 32 от Протокол № 72 от заседанието на 16 декември 2020 г. Министерският съвет одобри проекта на Споразумение за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране като основа за водене на преговори и упълномощи постоянния представител на Република България към Европейския съюз да подпише споразумението за изменение на Междуправителственото споразумение от името на правителството на Република България при условие за последваща ратификация. 

На 27 януари 2021 г., в рамките на заседанието на постоянните представители на държавите - членки на Европейския съюз, държавите членки, участващи в Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране подписаха Споразумението за неговото изменение при условие за последваща ратификация, одобрение или приемане в зависимост от приложимата национална процедура.

Споразумението за изменение влиза в сила в деня, в който инструментите за ратифициране, одобрение или приемане бъдат депозирани от всички подписали Споразумението страни, участващи в Единния надзорен механизъм и в ЕМП, и след влизане в сила на резолюция на Управителния съвет на ЕМС за активиране на защитния механизъм съгласно член 18а, параграф 1 от Договора за създаване на Европейския механизъм за стабилност между Кралство Белгия, Федерална република Германия, Република Естония, Ирландия, Република Гърция, Кралство Испания, Френската република, Италианската република, Република Кипър, Република Латвия,  Република Литва, Великото херцогство Люксембург, Република Малта, Кралство Нидерландия, Република Австрия, Португалската република, Република Словения, Словашката република и Република Финландия.
За да започне по-ранното ефективно функциониране на ОМП от началото на 2022 г., подписалите Споразумението за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране държави членки следва да ратифицират или одобрят съгласно националните си законодателства Споразумението за изменение до края на 2021 г. 

Споразумението за изменение на Споразумението относно прехвърлянето и взаимното използване на вноски в Единния фонд за преструктуриране подлежи на ратифициране със закон от Народното събрание на основание чл. 85, ал. 1, т. 7 и ал. 3 от Конституцията на Република България.
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