Приложение

Програма за компенсиране на разходите на операторите на електропреносната и на електроразпределителните мрежи за закупуване на количествата електрическа енергия, потребена за технологични разходи
Република България и като цяло Европейският съюз са изправени пред неочакван скок на цените на енергията, породен най-вече от нарасналото търсене както в европейски, така и в световен мащаб, от повишените цени на енергоносителите и въглеродните емисии. Понастоящем доставките на енергия не са изложени на риск и пазарите очакват цените да се стабилизират едва към април 2022 г.

Това поставя сериозни предизвикателства пред операторите на електропреносната и на електроразпределителните мрежи (Операторите), които в изпълнение на законовите си задължения закупуват електрическата енергия, необходима за покриване на технологичните им разходи, само и единствено от борсов пазар. В същото време, при утвърждаване на цените на мрежовите услуги за текущия ценови период КЕВР определя прогнозна пазарна цена на електрическата енергия за покриване на технологичните разходи. За текущия ценови период 01.07.2021 г. - 30.06.2022 г., прогнозната пазарна цена определена от Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) е в размер на 131,27 лв./MWh за операторите на електроразпределителни мрежи и в размер на 124,85 лв./MWh за оператора на електропреносната мрежа. Тези цени обаче са значително под действителните борсови покупни цени, което създава значителни финансови дефицити при Операторите.

По одобрената с Решение № 739 на Министерския съвет от 2021 г. Програма за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия, изменена с Решение № 771 от 6 ноември 2021 г. и с Решение № 885 от 16 декември 2021 г. частично се компенсират натрупаните финансови дефицити от Операторите за периода 01.10.2021 г. - 30.11.2021 г., като общият размер на компенсираните дефицити е приблизително 50 млн. лева. Въпреки тези компенсации, по отчетни данни некомпенсираните финансови дефицити за периода 01.07.2021 г. - 31.12.2021 г. са в общ размер от почти 200 млн. лева. Допълнително натрупаните такива дефицити за периода 01.01.2022 г. – 31.03.2022 г. по отчетни и прогнозни данни ще достигнат общ размер от около  221млн. лева.

За компенсирането на тези дефицити е необходимо прилагането на отделна Програма за пълно компенсиране на Операторите за посочените периоди с цялата разлика между определената от КЕВР прогнозна пазарна цена и борсова цена, по която закупуват енергията, необходима за покриване на технологичните разходи (Програмата). С нея ще се гарантира финансова стабилност на Операторите, необходима за осъществяване на дейностите им осигуряващи нормалното и надеждно функциониране на електроенергийната система на страната.

От друга страна, чрез компенсиране на разходите на Операторите за периода 01.07.2021 г. - 31.03.2022 г. и съответно намаляване на финансовия дефицит, който следва да бъде компенсиран със следващо ценово решение на КЕВР, ще се ограничи необходимостта от съществено повишаване на цените на мрежовите услуги за всички крайни потребители, в т.ч. и битовите.

От Програмата ще се възползват операторът на електропреносната мрежа („ЕСО“ ЕАД) и петте оператора на електроразпределителни мрежи („ЧЕЗ Разпределение България“ АД, „Електроразпределение ЮГ“ ЕАД, „Електроразпределение Север“ АД, „ЕРП Златни пясъци“ АД, ДП „Национална компания Железопътна инфраструктура“). Същите ще бъдат подпомогнати чрез извършване на компенсация на базата на количествата активна електрическа енергия, потребена за технологични разходи, върху която се начислява цена „задължение към обществото" за посочения период (01.07.2021 г. - 31.03.2022 г.). 

За изпълнението на програмата за периода 01.07.2021г. – 31.12.2021г. са необходими около 200 млн. лева и същите са осигурени чрез преструктуриране на разходите и/или трансферите по централния бюджет за 2021 г. За подпомагането за периода 01.01.2022 г- - 31.03.2022 г. ще бъдат необходими около 221 млн. лева и същите ще бъдат осигурени в рамките на бюджета  на Фонд „Сигурност на електроенергийната система" (ФСЕС) за 2022 г.. Плащането на средствата по Програмата се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката (МЕ) и фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Съгласно подписаното споразумение Министерството на енергетиката ще уведомява фонд „Сигурност на електроенергийната система“ за размера на полагащата се компенсация като ФСЕС ще извърши плащането на посочената сума в 3 -дневен срок от получаването на уведомлението. Средствата се превеждат по банкова сметка, посочена от съответния заявител на компенсацията.

Периодът на подпомагане по Програмата е от 1 юли 2021 г. до 31 март 2022 г. включително, а компенсациите ще бъдат изплатени на Операторите до 31 май 2022 г.

І. Компенсиране за периода 1 юли 2021 г. – 31 декември 2021 г.

Компенсирането на Операторите за посочения период ще се извърши въз основа на индивидуални договори, сключени между Министерството на енергетиката (МЕ) и Операторите (Договорите). В тази връзка, в срокове определени в Договорите, Операторите ще подават пред МЕ заявление и месечни справки, и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите за фактурираните им от Доставчици количества електрическа енергия за технологични разходи, за която се заплаща във Фонд „Сигурност на електроенергийната система" (ФСЕС) цена „задължение към обществото", за периода от 1 юли 2021 г. до 31 декември 2021 г., включително.

Подадените към заявлението месечни справки по образец съдържат опис на фактурите, издадени от Доставчици и други разходно-оправдателни документи за периода от 1 юли 2021 г. до 31 декември 2021 г., включително. МЕ извършва съпоставка на количествата активна електрическа енергия, за която се заплаща цена „задължение към обществото", съдържаща се в справката от Оператора за съответния месец, с количествата активна електрическа енергия, посочени в информацията, предоставена от ФСЕС. Максималният размер на компенсацията за всеки отделен месец се определя на база количествата електрическа енергия за технологични разходи за съответния месец, потвърдени от МЕ чрез съпоставяне с количествата активна електрическа енергия, посочени в предоставена от ФСЕС информация и стойност за всеки един MWh, изчислена като разлика между средната месечна цена на електрическата енергия за базов товар на пазар „Ден напред", съгласно предоставени данни от „Българска независима енергийна борса" ЕАД (БНЕБ) и определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, съответно от 124,85 лв./MWh за оператора на електропреносната мрежа, и 131,27 лв./MWh за операторите на електроразпределителни мрежи. В тази стойност не е включен ДДС. Общият размер на компенсацията за всеки месец се определя като разлика между доказани извършени реални разходи за закупуване на количествата потребена за технологични разходи активна електрическа енергия и стойността на тази енергия по определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, съответно от 124,85 лв./MWh за оператора на електропреносната мрежа, и 131,27 лв./MWh за операторите на електроразпределителни мрежи, но не повече от определения максимален размер на компенсацията за съответния месец.

Допълнително, така определения размер на компенсацията за м. октомври и м. ноември 2021г. се намалява с размера на вече предоставената на съответния Оператор компенсация по Програмата за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия, одобрена с Решение № 739 на Министерския съвет от 2021 г., изменена с Решение № 771 от 6 ноември 2021 г. и с Решение № 885 от 16 декември 2021 г.

МЕ предоставя 100 % от така определените финансови средства по банкова сметка на Оператора в срок, определен в договора.
ІІ. Компенсиране за периода 1 януари 2022 г. – 31 март 2022 г.

За реализирането на мярката, съгласно разпоредбите на чл. 36б, ал-1 т. 4  и ал. 3 от ЗЕ  ще бъдат сключени от МЕ анекси към индивидуалните договори с Операторите (Договорите). В тази връзка, в срокове определени в Договорите, Операторите ще подават пред МЕ заявление и месечни справки, и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите за фактурираните им от Доставчици количества електрическа енергия за технологични разходи, за която се заплаща във ФСЕС цена „задължение към обществото", за периода от 1 януари 2022 г. до 31 март 2022 г., включително.

Подадените към заявлението месечни справки по образец съдържат опис на фактурите, издадени от Доставчици и други разходно-оправдателни документи за периода от 1 януари 2022 г. до 31 март 2022 г., включително. МЕ извършва съпоставка на количествата активна електрическа енергия, за която се заплаща цена „задължение към обществото", съдържаща се в справката от Оператора за съответния месец, с количествата активна електрическа енергия, съгласно наличната във ФСЕС информация. Максималният размер на компенсацията за всеки отделен месец се определя на база количествата електрическа енергия за технологични разходи за съответния месец, потвърдени от МЕ чрез съпоставяне с количествата активна електрическа енергия, съгласно наличната във ФСЕС информация и стойност за всеки един MWh, изчислена като разлика между средната месечна цена на електрическата енергия за базов товар на пазар „Ден напред", съгласно предоставени данни от „Българска независима енергийна борса" ЕАД (БНЕБ) и определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, съответно от 
124,85 лв./MWh за оператора на електропреносната мрежа, и 131,27 лв./MWh за операторите на електроразпределителни мрежи. В тази стойност не е включен ДДС. Общият размер на компенсацията за всеки месец се определя като разлика между доказани извършени реални разходи за закупуване на количествата потребена за технологични разходи активна електрическа енергия и стойността на тази енергия по определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, съответно от 124,85 лв./MWh за оператора на електропреносната мрежа, и 131,27 лв./MWh за операторите на електроразпределителни мрежи, но не повече от определения максимален размер на компенсацията за съответния месец.

Фонд „Сигурност на електроенергийната система" съгласно споразумението с МЕ извършва плащането на полагащата се компенсация по банкова сметка на Оператора в срок, определен в договора.
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