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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Писмо за изменение № 1 на Финансовия договор между Република България и Европейската инвестиционна банка (проект „България – съфинансиране по Фондовете на ЕС 2014 – 2020 г. (СПЗ)“) от 27 ноември 2014 г.
На 27 ноември 2014 г. е подписан финансов договор между Република България и Европейската инвестиционна банка за структурен програмен заем в размер до 500 млн. евро (Финансов договор), имащ за цел да подпомага усвояването на средствата от Фондовете на ЕС. Средствата от заема постъпват в централния бюджет и имат за цел частично покриване на националното съфинансиране по проектите, изпълнявани по оперативните програми „Транспорт и транспортна инфраструктура 2014-2020 г.“ (ОПТТИ), „Околна среда 2014-2020 г.“ (ОПОС), и „Региони в растеж 2014-2020 г.“ (ОПРР), приоритетни оси 1 и 7, както и по Механизма за свързване на Европа (МСЕ). Финансовият договор предвижда възможност на по-късен етап, по искане на кредитополучателя и след одобрение от вътрешните компетентни органи на банката, обхватът на заема да бъде разширен и за други оперативни програми и сектори.

Във връзка с извършеното, в изпълнение на Решение № 256 на Министерския съвет от 14 април 2020 г., прехвърляне на средства между оперативните програми 2014-2020 г. (ОП) за подкрепа на мерки за минимизиране на отрицателните последици от епидемичното разпространение на COVID-19 и след извършен анализ на изпълнението на проектите, финансирани по трите допустими ОП, на извършените до момента разплащания по тях и на възможностите за ползване на заема за подпомагане на мерките, изпълнявани в рамките на оперативните програми в отговор на COVID-19, заемополучателят (Република България, действаща чрез министерството на финансите, представлявано от министъра на финансите) поиска от ЕИБ, с писмо от 27 май 2020 г., да бъде разширен обхватът на Финансовия договор. С писмото е поискано в обхвата на заема да се включи оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност 2014-2020 г.“ (OПИК) и всички проекти в рамките на приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на ОПРР, тъй като понастоящем само проектите, изпълнявани по инвестиционен приоритет „Устойчив градски транспорт“ на въпросната приоритетна ос на ОПРР, са допустими за финансиране със средства от заема.

В отговор на искането ЕИБ е изпратила проект на писмо за изменение № 1 на Финансовия договор, който е одобрен от Министерския съвет с Решение № 221 от 17 март 2021 г., като основа за водене на преговори и министърът на финансите е упълномощен да го подпише от името на Република България. Писмото за изменение № 1 на Финансовия договор между Република България и Европейската инвестиционна банка (проект „България – съфинансиране по Фондовете на ЕС 2014 – 2020 г. (СПЗ)“) от 27 ноември 2014 г. е подписано от ЕИБ на 16 март 2021 г. в Люксембург и от България на 19 март 2021 г. в София.
С писмото за изменение № 1 на Финансовия договор се правят следните промени:

В обхвата на заема се включва ОПИК, като допустими за финансиране са проектите по приоритетни оси 1, 2 и 3 на ОПИК, както и всички проекти по приоритетна ос 1 на ОПРР.
Въвеждат се критерии за допустимост за финансиране на проектите по ОПИК, както и на проектите в областта на кръгова икономика, на енергийна ефективност и научноизследователската и развойна дейност, както и за превозните средства и транспортните проекти и сектора на битовите отпадъци.
Включва се списък на дейностите, които ЕИБ не финансира. Като нов анекс към финансовия договор се включва таблица с кодовете на секторите, в които банката не финансира МСП и предприятия със средна капитализация.
Удължава се срокът за финансиране на проекти със средства от заема от 31 декември 2022 на 31 декември 2026 г., както и срокът за предоставяне на индивидуалните доклади за приключване на големите проекти, финансирани в рамките на финансовия договор, от 31 март 2025 г. на 31 юли 2027 г.

Специфичните критерии за допустимост и кодовете на секторите, в които банката не финансира МСП и предприятия със средна капитализация, се добавят от ЕИБ за внасяне на по-голяма яснота относно политиката и правилата на ЕИБ за финансиране. Всички останали срокове и условия на финансовия договор остават непроменени. 

С ратифицирането на Писмо за изменение № 1 на Финансовия договор между Република България и Европейската инвестиционна банка за финансиране на (проект „България – съфинансиране по Фондовете на ЕС 2014 – 2020 г. (СПЗ)”) от 27 ноември 2014 г. ще се разшири обхватът на заема, което, от една страна, ще помогне на българското правителство да се справи с нуждите от национално съфинансиране за изпълнението на проектите по програма ОПИК и ще допринесе за успешното изпълнение на мерките, предприети от българското правителство за преодоляване на икономическите последици от разпространението на COVID-19. От другата страна, включването в обхвата на заема на всички проекти в рамките на приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на ОПРР ще позволи ползването на средства от заема за покриването на националното съфинансиране по проектите в рамките на приоритетната ос и ще допринесе за тяхното успешно изпълнение и по този начин за подобряване на градската среда, качеството на живот и растежа в градовете в България и особено в настоящата предизвикателна ситуация. Освен това разширяването на обхвата на заема ще позволи да бъдат изпратени на ЕИБ достатъчно проекти, така че да бъде осигурено получаването на одобрение от банката за ползването на средства от заема за покриване на националното финансиране по тях в общ размер, покриващ размера на изтеглените траншове и ще даде възможност за ефективното и ефикасно използване на средствата от изтеглените траншове.

Писмото за изменение № 1 на финансовия договор подлежи на ратифициране със закон от Народното събрание на основание чл. 85, 
ал. 1, т. 5, 7 и 8 и ал. 3 от Конституцията на Република България.

Предложеният законопроект не води до въздействие върху държавния бюджет. По него не са провеждани обществени консултации и не е извършвана оценка на въздействието, тъй като законопроектът попада в категорията актове по § 1а, т. 3 от Закона за нормативните актове.

Предложеният законопроект не е свързан с транспониране на актове на Европейския съюз и не подлежи на нотифициране пред Европейската комисия.
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