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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на Договора (Писмо за предлагане и приемане на оферта/Letter of Offer and Acceptance – LOA) за допълнение и изменение № 1 (Amendment № 1) към Международен договор (LOA) BU-P-AAD "Sidewinder AIM 9X Блок II ракети, свързани материали и услуги" (Sidewinder AIM 9X Block II Missiles, associated material and services)
На основание на Решение № 822 на Министерския съвет от 
2021 г. министърът на отбраната подписа Договор (Писмо за предлагане и приемане на оферта/Letter of Offer and Acceptance – LOA) за допълнение и изменение № 1 (Amendment № 1) към Международен договор (LOA) BU-P-AAD "Sidewinder AIM 9X Блок II ракети, свързани материали и услуги" (Sidewinder AIM 9X Block II Missiles, associated material and services), наричан за краткост „LOA BU-P-AAD А1“. 

LOA BU-P-AAD А1 не променя заплатената от Република България стойност на подписания през 2019 г. договор LOA BU-P-AAD. Същият предвижда за сметка на останали неизразходвани средства по договора след възлагане на всички поръчки по отделните линии да се придобият още 3 броя Sidewinder AIM 9X Block II ракети, контейнер и резервни части за тях. Срокът за приемане на офертата и приключване на процеса за ратифициране на LOA BU-D-AAD A1 изтече на 15 декември 2021 г. и същият не може да се продължи.

LOA BU-P-AAD А1 е изготвен съобразно изискванията на американското законодателство за военни продажби по Програмата Foreign Military Sales (FMS), която строго регламентира възможностите за придобиване на американско военно оборудване и техника. Правната уредба на Програма FMS позволява правителството на САЩ да променя съдържанието на FMS договори чрез предлагане на допълнения и изменения в тях и това е нормална практика. Причина за това са особеностите на програма FMS, транспонирани като стандартни условия на договорите (LOA Standard Terms and Conditions). 

Подписването на предложени от правителството на САЩ допълнения и изменения към FMS договори в рамките на установения от програмата срок (2 месеца) е много важно, защото забавянето и удължаването на този срок може да  има негативни финансови отражения (увеличаване на цените на продукти и/или услуги) и забавяне в хода за изпълнение. Въпреки времевите ограничения на американските изисквания българската страна следва да изпълни националната процедура по одобряване на проектите на изменения, предвидена в Закона за международните договори на Република България, и тяхната ратификация предвид обстоятелството, че се променя санкциониран от Народното събрание международен договор. 

От страна на американското правителство е отправено искане подписаното LOA BU-P-AAD А1 да се третира като съдържащо контролирана некласифицирана информация (Controlled Unclassified Information-CUI), която не би следвало да става публично достояние. Това  изключва и възможността за обнародването й в „Държавен вестник“. Предвид необходимостта от гарантиране на конфиденциалността в чл. 2 от законопроекта се предлага Народното събрание да разпореди международните договори  да не се обнародват. Такава възможност е предвидена в чл. 25, ал. 2 от Закона за международните договори на Република България, според която органът, който дава съгласие за обвързване на България с международен договор,  може в акта за обвързване да разпореди той да не се обнародва.

LOA BU-P-AAD А1 не предвижда увеличаване на финансовите задължения за българската държава, но дава възможност за оптимизиране на доставките от страна на САЩ, свързани с изпълнение на договора по придобиване на многоцелеви изтребител. Предвид изложеното и на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 от Конституцията на Република България се предлага договорът да бъде ратифициран от Народното събрание. 
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