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Приложение № 2 към т. 2
ПРОГРАМА

за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия ЗА ПЪРВО ТРИМЕСЕЧИЕ НА 2022 г.

Програмата е насочена към всички небитови крайни клиенти - стопански субекти от отрасъл ВиК и касае предоставяне на допълнителни средства за компенсиране на непредвидените и некомпенсирани разходи за ел. енергия за периода от 01 януари до 31 март 2022г.
Програмата има за цел да минимизира отрицателния ефект за небитови потребители от отрасъл ВиК от поскъпването на електрическата енергия през 2022 г. на международните пазари, част от които е и организирания пазар на ел. енергия в Република България, осъществяван чрез Българска независима енергийна борса (БНЕБ).

През изминалата финансова 2021 г. и особено през второто полугодие бяха отбелязани трайни тенденции на непрекъснато и ежедневно повишаване на цените на ел. енергията, по която всички небитови потребители, в т.ч. и дружествата от отрасъл ВиК, ползват ел. енергия за дейността си. Кризата се отрази безпрецедентно на участниците на енергийния пазар като стана причина търговците на ел. енергия, позовавайки се на стопанска непоносимост, да пристъпят към едностранно прекратяване на договорите за доставка на нетна ел. енергия, принуждавайки ВиК дружествата да бъдат снабдявани чрез доставчик от последна инстанция, опериращ по най-високи цени. Това се отрази крайно негативно на дейността на ВиК операторите при предоставяне на ВиК услугите, като редица дружества изпаднаха в затруднено положение без възможност да изплащат в срок, както задължения за ел. енергия, така и други задължения към контрагентите си. Беше нарушено изпълнението на инвестиционните програми, задължителни за изпълнение съгласно договорите, сключени със съответната асоциация по ВиК и бизнес плановете на дружествата, от което се очаква да им бъдат наложени допълнително санкции. 

От началото на 2022 г. цената на електрическата енергия на енергийните пазари продължава да бъде необичайно висока и нестабилна, което поставя пред сериозни изпитания всички участници на енергийния пазар и преди всичко българската индустрия и небитови крайни потребители. 

Отчитайки това обстоятелство, както и продължаващата епидемиологична обстановка вследствие на пандемията от Ковид-19, с Решение № 30 на Министерския съвет от 25.01.2022 г. е одобрена Програма за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия с подпомагане с фиксирана сума на един MWh. Предвид натрупания опит с предоставянето на компенсации на небитови крайни клиенти на електрическа енергия към момента, както и запазване на конкурентоспособността на индустрията и преодоляване на допълнителен инфлационен натиск, е предвидено компенсацията да продължи да се предоставя на базата на количествата активна електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“, с фиксирана сума за подпомагане на един MWh, за периода от 01.01.2022 г. до 31.01.2022 г, като в сумите не е включен ДДС. И за новия период 01.02.2022 г. – 31.03.2022 г. е запазен механизмът на изчисляване на конкретния месечен размер на компенсацията като 75% от разликата между реалната средномесечна борсова цена на сегмента "ден напред" на БНЕБ за съответния месец и базовата цена 185.59 лв./ MWh (средна цена базов товар, пазар ден напред, БНЕБ м. юли 2021 г.), но не повече от 250 лв./MWh. Компенсация за клиенти с цени под базовата цена не се предвижда. 
За ВиК дружествата е характерно, че предоставят услугите си на обособени територии, като дейността им се третира като естествен монопол, поради което се прилага регулация от независим орган - Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР).

Към настоящия момент фактическият разход за електрическа енергия значително надхвърля разчетения разход за ел. енергия в цените на ВиК услугите и дружествата от отрасъл ВиК търпят загуби въпреки продължаване на мярката за компенсиране с фиксирана сума на 1 MWh.

Отчетено е рязко влошаване на финансовите резултати при 29-те   дружества с държавно участие от системата на Министерството на регионалното развитие и благоустройство (МРРБ), формиране на просрочени задължения и снижаване на ликвидността им.

За дружествата от отрасъл ВиК, 2022 г. е първата година от новия регулаторен период 2022-2026 г., който изисква ВиК операторите да имат одобрен бизнес план и актуализирани цени за всяка година от този период. Към настоящия момент обаче дружествата не могат да осъществяват дейността си по този ред и да инкасират и събират от потребителите калкулираните в цените на ВиК услугите по-високи разходи за ел. енергия, поради наложения мораториум върху цените на ел. енергията и газта за битовите потребители до 31.03.2022 г., което се явява допълнителна тежест за тях.

Програмата има специфична насоченост и обхваща всички стопански субекти от отрасъл ВиК. Касае се за допълнителна мярка, с която се предоставят средства за компенсиране непредвидените и некомпенсирани до този момент разходи за ел. енергия за първо тримесечие на 2022 г. Програмата има за цел да минимизира допълнително формирания отрицателен ефект за небитовите потребители от отрасъл ВиК от поскъпването на електрическата енергия на международните пазари и да отрази специфичния характер на предоставяне на ВиК услугите от дружествата на потребителите по регулирани от държавен орган цени.

Индикативният общ размер на установените дефицити по Програмата е в размер до 46 млн. лв. Плащането на средствата по Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия за първо тримесечие на 2022 г. се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката и МРРБ и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“. Във връзка с предоставянето на компенсациите се сключва договор между МРРБ, съответното дружество от отрасъл ВиК и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Средствата ще бъдат установявани в МРРБ след определяне на разликата между фактическите разходи за ел. енергия и включените в цените на съответното дружество от отрасъл ВиК разходи за ел. енергия за същия период, доказано със съответните документи. След установяване на подлежащите за изплащане средства и уведомяване на  Министерството на енергетиката, документите се изпращат съгласно подписаното споразумение на ФСЕС за размера на компенсацията за съответното дружество. ФСЕС извършва плащането  на посочената  сума в 3-дневен срок от получаването на уведомлението от МРРБ, по банкова сметка на дружеството. 

Механизмът за предоставяне на средствата е съобразно доказан некомпенсиран разход от всяко едно дружество в обхвата на мярката. Относно установяване на размера на компенсацията ще бъдат съпоставяни официални данни, информация и документация за фактически начислените разходи за първо тримесечие на 2022 г. по данни на дружествата и  заложените в цените на ВиК услугите разходи за ел. енергия за същия период.

Приспадат се вече разчетените и предвидени за периода 01.01.2022 г. – 31.03.2022 г. средства на дружествата по Програмата за компенсиране на небитовите крайни клиенти на ел. енергия, одобрена с Решение № 30 на Министерския съвет от 25.01.2022 г., касаещи подпомагане на всички небитови крайни клиенти на ел. енергия на база фиксирана сума на един MWh. за периода от 01.01.2022 г. до 31.01.2022 г, и  продължена за новия период 01.02.2022 г. – 31.03.2022 г. е запазен механизмът на изчисляване на конкретния месечен размер на компенсацията като 75% от разликата между реалната средномесечна борсова цена на сегмента "ден напред" на БНЕБ за съответния месец и базовата цена 185.59 лв./ MWh (средна цена базов товар, пазар ден напред, БНЕБ м. юли 2021 г.), но не повече от 250 лв./MWh. Компенсация за клиенти с цени под базовата цена не се предвижда. Плащането на средствата по Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия за първо тримесечие на 2022 г. се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката и МРРБ и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“. Във връзка с предоставянето на компенсациите се сключва договор между МРРБ, съответното дружество от отрасъл ВиК и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Средствата ще бъдат установявани в МРРБ след определяне на разликата между фактическите разходи за ел. енергия и включените в цените на съответното дружество от отрасъл ВиК разходи за ел. енергия за същия период, доказано със съответните документи. След установяване на подлежащите за изплащане средства и уведомяване на  Министерството на енергетиката, документите се изпращат съгласно подписаното споразумение на ФСЕС за размера на компенсацията за съответното дружество. ФСЕС извършва плащането  на посочената  сума в 3-дневен срок от получаването на уведомлението от МРРБ, по банкова сметка на дружеството.

За дружествата от отрасъл ВиК, 2022 г. е първата година от новия регулаторен период 2022 - 2026 г., който изисква ВиК операторите да имат одобрен бизнес план и актуализирани цени за всяка година от този период и утвърдени цени на ВиК услугите за 2022 г. Към настоящия момент обаче вследствие наложения мораториум върху цените на ел. енергията и газта за битовите потребители до 31.03.2022 г., дружествата предоставят ВиК услугите по непроменени цени (от 2021 г.), които не включват значително нарасналите им разходи за ел. енергия, което се явява допълнителна тежест за тях.

Настоящата Програма за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия (Програмата) е продължение на Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена ел. енергия за 2021 г., одобрена с Решение № 40 на Министерския съвет от 2022г. Цели се смекчаване на икономическите последици от продължаващата нестабилност на цените на енергийния пазар.

Бюджетът на Програмата е в размер до 46 млн. лв. и представлява индикативния размер на очаквания финансов недостиг за дружествата от отрасъл ВиК за периода 1 януари 2022 г. до 31 март 2022 г. включително. Средствата се осигуряват в рамките на бюджета на фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС) за 2022 г.  Плащането на средствата по Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия за първо тримесечие на 2022 г. се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката и МРРБ и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“. Във връзка с предоставянето на компенсациите се сключва договор между МРРБ, съответното дружество от отрасъл ВиК и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Средствата ще бъдат установявани в МРРБ след определяне на разликата между фактическите разходи за ел. енергия и включените в цените на съответното дружество от отрасъл ВиК разходи за ел. енергия за същия период, доказано със съответните документи. След установяване на подлежащите за изплащане средства и уведомяване на  Министерството на енергетиката, документите се изпращат съгласно подписаното споразумение на ФСЕС за размера на компенсацията за съответното дружество. ФСЕС извършва плащането  на посочената  сума в 3-дневен срок от получаването на уведомлението от МРРБ, по банкова сметка на дружеството.
Програмата ще се администрира от Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ). Компенсирането на ВиК операторите ще се извърши въз основа на индивидуални договори между МРРБ, фонд „Сигурност на електроенергийната система“  и съответното дружество. В тази връзка в срокове, определени в договорите, операторите ще подават заявление пред МРРБ, справка и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация за разликата между разходите за фактурираните им (начислени) количества от доставчиците и разходите, включени в цените на ВиК услугите, за периода 01.01.2022 г. до 31.03.2022 г. Подадените към заявлението справки по образец съдържат опис на фактурите, издадени от доставчиците на ел. енергия и други разходооправдателни документи.

МРРБ установява размерът на разчетените разходи за ел. енергия, включени в цените на ВиК услугите за съответния ВиК оператор за периода 01.01. – 31.03.2022 г.

МРРБ извършва съпоставка на фактическите разходи за ел. енергия с разчетените такива в цените на ВиК услугите за посочения период и установява общият размер на компенсацията, намален с размера на предоставените и предвидените за  компенсация на съответния ВиК оператор компенсации по Програмата за компенсиране на небитовите крайни клиенти на ел. енергия, одобрена с Решение № 30 на Министерския съвет от 25.01.2022 г., изменена и за периода 01.02.2022 г. до 31.03.2022 г. касаещи  подпомагане на всички небитови крайни клиенти на ел. енергия на база фиксирана сума на един MWh. 

До потвърждаване с вътрешен акт от страна на МРРБ на коректността на исканата от дружествата компенсация, заявената за получаване сума от съответния ВиК оператор се начислява като вземания и приходи в счетоводната документация на дружествата за първо тримесечие на 2022 г.
Плащането на средствата по Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена електрическа енергия за първо тримесечие на 2022 г. се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката и МРРБ и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“. Във връзка с предоставянето на компенсациите се сключва договор между МРРБ, съответното дружество от отрасъл ВиК и Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Средствата ще бъдат установявани в МРРБ след определяне на разликата между фактическите разходи за ел. енергия и включените в цените на съответното дружество от отрасъл ВиК разходи за ел. енергия за същия период, доказано със съответните документи. След установяване на подлежащите за изплащане средства и уведомяване на  Министерството на енергетиката, документите се изпращат съгласно подписаното споразумение на ФСЕС за размера на компенсацията за съответното дружество. ФСЕС извършва плащането  на посочената  сума в 3-дневен срок от получаването на уведомлението от МРРБ, по банкова сметка на дружеството.
Изпълнението на Програмата, относно тази част от процедурата, която е в компетенциите на министъра на регионалното развитие и благоустройството, може да бъде възложено от министъра на регионалното развитие и благоустройството на „Български ВиК холдинг“ ЕАД, като в този случай всички негови функции се осъществяват от холдинга.

Компенсацията, касаеща „Софийска вода“ АД, се предоставя след изготвяне от Столична община на оценка на въздействието на мярката върху сключения между Столична община и „Софийска вода“ АД концесионен договор за предоставяне на ВиК услуги.

Компенсациите се изплащат в срок до 30 юни 2022 г.

По отношение на прилагането на мярката, касаеща подпомагането, осъществявано чрез Програмата във връзка с режима на държавните помощи не е изисквано предварително становище от Европейската комисия поради изразената позиция, че ВиК операторите функционират на монополен пазар и не се нарушава конкуренцията на пазара (предварително уведомление изх. № 03-01-254 от 27.11.2017 г. до ЕК, чрез Министерство на финансите и писмо вх. № 90-05-1275 от 21.02.2019 г. от МФ). С писмо на Министерство на финансите с вх. № 03-01-45(1) от 16.02.2022 г. в МРРБ е посочено, че мерките за подпомагане на сектора, осъществявани при определените от Европейската комисия условия, не представляват държавна помощ.

