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Приложение № 1
към т. 1
ПРОГРАМА

ЗА КОМПЕНСИРАНЕ НА НЕБИТОВИ КРАЙНИ КЛИЕНТИ НА ЕЛЕКТРИЧЕСКА ЕНЕРГИЯ С ПОДПОМАГАНЕ С ФИКСИРАНА СУМА НА ЕДИН MWh

Република България и като цяло Европейският съюз са изправени пред неочакван скок на цените на енергията, породен най-вече от нарасналото търсене както в европейски, така и в световен мащаб, от повишените цени на енергоносителите и въглеродните емисии. Понастоящем доставките на енергия не са изложени на риск, но очакванията на пазарите цените да се стабилизират към април 2022 г. не се оправдават.
Това поставя сериозни предизвикателства пред бизнеса, който е негативно повлиян от икономическите последствия от пандемията СОVID-19, която отново се засилва.

Небитовите крайни клиенти са изправени пред трудности да плащат в пъти по-високи сметки за електрическа енергия във време, когато много от тях се намират в уязвимо положение поради загубата на доходи в резултат на пандемията.

Негативните последици не могат да бъдат избегнати към настоящия момент, поради краткия период, динамичната обстановка и значителното покачване на цените на електроенергията. Трудно може да бъде оценен и предвиден напълно икономическият ефект от покачването на електроенергията. Последиците за икономиката ще са пропорционални на продължителността и размера на повишението, като с тяхното увеличаване в затруднение ще изпадат все по-голям брой предприятия и отрасли. Съществува риск повишените разходи за електроенергия да предизвикат намаляване на растежа на българската икономика, а негативните ефекти да окажат влияние върху доходите, получени в процеса на производството.

С цел смекчаване на икономическите последици от внезапно настъпилата нестабилност на цените на енергийния пазар е разработена настоящата Програма за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия (Програмата), която е продължение на Програмата за компенсиране на небитови крайни клиенти на електрическа енергия, одобрена с Решение № 739 на Министерския съвет от 2021 г. и изменена с последващи решения на Министерския съвет.

Предложената програма има компенсаторен ефект и допълва вече предприетите други временни мерки на национално ниво за повишаване на прозрачността и подобряване на функционирането на енергийния пазар, както и засилване на регулаторния контрол.
Мярката за компенсиране е в унисон със Съобщението на Европейската комисия от 13 октомври 2021 г. „Справяне с нарастващите цени на енергията: набор от инструменти за действие и подкрепа относно цените на енергията.“ и от 8 март 2022 г. “REPowerEU: Съвместни европейски действия за по-достъпна, сигурна и устойчива енергия“ и очертаните мерки в подкрепа на потребителите за справяне с растящите цени. 

Не се очакват възможни отрицателни ефекти от предоставянето на помощта върху конкуренцията на пазара на електрическа енергия и търговията с електрическа енергия.

Чрез Програмата за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия ще се подпомогнат всички небитови крайни клиенти за справяне с последиците от съществените и неблагоприятни колебания на цените на електрическата енергия.

Подкрепата по Програмата е насочена към всички небитови крайни клиенти по смисъла на § 1, т. 27г и 33а от Допълнителните разпоредби на Закона за енергетиката (ЗЕ)Програмата предвижда механизъм за подпомагане на небитовите крайни клиенти чрез търговците на електрическа енергия, доставчиците от последна инстанция, производителите на електрическа енергия, продаващи директно на крайни небитови клиенти, и оператора на организиран борсов пазар на електрическа енергия (Доставчиците). От нея ще се възползват около 633 000 небитови крайни клиенти на електрическа енергия, без мрежовите оператори. Същите ще бъдат подпомогнати чрез извършване на компенсация на базата на количествата активна електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“, с фиксирана сума за подпомагане на един MWh, за периода от 01.01.2022 г. до 30.04.2022 г, като в сумите не е включен ДДС. Чрез компенсацията ще бъде намалена дължимата за плащане сума от небитовите крайни клиенти.

Компенсацията ще бъде извършена от страна на Доставчика, с който небитови крайни клиенти имат сключен договор за доставка на електрическа енергия.

Бюджетът на програмата е в общ размер 1286 млн. лева за периода от 01.01.2022 г. до 30.04.2022 г. и включва:

· Подпомагане за периода от 01.01.2022 г. до 31.01.2022 г. с прогнозни разходи за компенсации в размер на 240 млн. лева.;

· Подпомагане за периода от 01.02.2022 г. до 31.03.2022 г. с бюджет 575 млн. лева;
· Подпомагане за периода от 01.04.2022 г. до 30.04.2022 г. с бюджет 471 млн. лева.
Компенсациите по Програмата ще бъдат изплатени до 30 юни 2022 г.

          Размерът на предвидената подкрепа по Програмата за периода от 1 януари 2022 г. до 30 април 2022 г. е фиксирана сума на един MWh на базата на количествата активна електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото за всеки отделен месец, като в сумата не е включен ДДС. Този размер на компенсацията ще се  изчислява като 75% от разликата между реалната средномесечна борсова цена на сегмента „ден напред” на БНЕБ за съответния месец и базовата цена 185,59 лв./ MWh (средна цена базов товар, пазар „ден напред”, БНЕБ юли 2021 г.), но не повече от 250 лв./MWh за периода от 01.01.2022 г. до 31.03.2022 г. и не повече от 300 лв./MWh за периода от 01.04.2022 г. до 30.04.2022 г.  Компенсация за клиенти с цени под базовата цена не се предвижда.
І. Подпомагане за периода 1 януари – 31 януари 2022 г. включително

За реализирането на мярката ще бъдат сключени от МЕ индивидуални договори с търговците на електрическа енергия, с доставчиците от последна инстанция, с производителите на електрическа енергия, продаващи директно на крайни небитови клиенти, и с оператора на организиран борсов пазар на електрическа енергия (Доставчиците). 

В тази връзка в срокове, определени в договорите, Доставчиците ще подават пред МЕ заявление заедно със справка и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите на техните небитови крайни клиенти, за фактурираните им количества електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“, за периода от 1 януари 2022 г. до 31 януари 2022 г. Справката към заявлението съдържа опис на фактурите, издадени от Доставчика за месец януари 2022 г., в които е отразена извършената компенсация. При коректност на предоставената информация в МЕ и след извършване на съпоставка на количествата активна електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“, за януари 2022 г., съдържаща се в справката от Доставчика, с количествата активна електрическа енергия, посочени в информацията, предоставена от Фонд „Сигурност на електроенергийната система“, МЕ предоставя 100% от финансовите средства по банкова сметка на Доставчика.

Информация за полагащата се компенсация ще се посочва във фактурите, издавани от Доставчиците.

За фактури, издадени преди подписване на договора, по които се дължи компенсация, която не е отразена във фактурата, Доставчикът е задължен да уведоми клиента за полагащата му се компенсация, която се предоставя на последния чрез намаляване на следващо плащане от клиента. В такива случаи и когато небитов краен клиент има сключен договор с нов Доставчик за доставка на електрическа енергия след 31.01.2022 г., а фактурата с неотразена компенсация за месец януари е издадена от предишния Доставчик, компенсацията за разходите за електрическа енергия за този месец ще бъде извършена от новия Доставчик по ред и начин, предвиден в договора с МЕ (Договорите).

В последния случай, съгласно Договорите и в срокове, определени в тях, Доставчиците изпращат в МЕ с подадените заявления справки по образец с данни за небитови крайни клиенти, които са техни клиенти след 31.01.2022 г., за които се дължи компенсация, както и справки по образец, съдържащи опис на фактурите, издадени от Доставчика за месец януари, в които не е отразена полагащата се компенсация за небитови крайни клиенти, които са сменили Доставчика след последно число на този месец.

Министерството на енергетиката извършва проверка на предоставените със справките данни и попълва справките за „нови“ клиенти (клиенти след последно число на януари 2022 г., за които се дължи компенсация) на съответен Доставчик с данни за компенсациите, полагащи се по издадените им фактури за месец януари 2022 г. от предишен Доставчик.

Попълнените от МЕ справки се изпращат на съответните Доставчици, които въз основа на данните в тях отразяват компенсациите, полагащи се за януари 
2022 г. на съответните „нови“ клиенти, във фактури за следващи плащания от тях. В срокове, определени в Договорите, Доставчиците подават в МЕ заявление по образец заедно със справка по образец, съдържаща опис на фактурите, издадени от Доставчика, в които е отразена извършената компенсация, полагаща се за януари. При коректност на предоставената информация МЕ предоставя 100% от финансовите средства по банкова сметка на Доставчика в срок, определен в Договора.
Когато на лице в качеството му на  небитов краен клиент е издадена от предишен Доставчик фактура за месец януари 2022 г. с неотразена компенсация, която  не може да се извърши от нов Доставчик, тази компенсация се извършва по ред и начин предвиден в отделна програма, приета с решение на МС.
ІІ. Подпомагане за периода 1 февруари – 30 април 2022 г. включително

Предвидено е компенсацията да бъде извършена от страна на Доставчика, с който небитови крайни клиенти имат сключен договор за доставка на електрическа енергия. Доставчикът следва да посочи във фактурите, които издава информация за полагащата се компенсация, като чрез компенсацията ще бъде намалена дължимата за плащане сума от небитовите крайни клиенти. Плащането на средствата по Програмата се извършва по Споразумение между Министерството на енергетиката (МЕ) и фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС). Съгласно подписаното споразумение Министерството на енергетиката ще уведомява фонд „Сигурност на електроенергийната система“ за размера на полагащата се компенсация като ФСЕС ще извърши плащането на посочената сума в 3 -дневен срок от получаването на уведомлението. Средствата се превеждат по парична сметка, посочена от съответния заявител на компенсацията.

Министерството на енергетиката ще сключи анекси към индивидуалните договори с търговците на електрическа енергия, с доставчиците от последна инстанция, с производителите на електрическа енергия, продаващи директно на крайни небитови клиенти, и с оператора на организиран борсов пазар на електрическа енергия (Доставчиците). 

В тази връзка в срокове, определени в договорите, Доставчиците ще подават пред МЕ заявление заедно със справка и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите на техните небитови крайни клиенти, за фактурираните им количества електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“ за всеки отделен месец, за периода от 1 февруари 2022 г. до 30 април 2022 г. Справката към заявлението съдържа опис на фактурите, издадени от Доставчика за съответния месец от този период, в които е отразена извършената компенсация. При коректност на предоставената информация в МЕ и след извършване на съпоставка на количествата активна електрическа енергия, върху която се начислява цена „задължение към обществото“ за съответния месец, съдържаща се в справката от Доставчика, с количествата активна електрическа енергия, съгласно наличната във ФСЕС информация, ФСЕС съгласно споразумението с МЕ предоставя 100% от финансовите средства по банкова сметка на Доставчика.

Информация за полагащата се компенсация ще се посочва във фактурите, издавани от Доставчиците.

За фактури, издадени преди подписване на договора, по които се дължи компенсация, която не е отразена във фактурата, Доставчикът е задължен да уведоми клиента за полагащата му се компенсация, която се предоставя на последния чрез намаляване на следващо плащане от клиента. В такива случаи и когато небитов краен клиент има сключен договор с нов Доставчик за доставка на електрическа енергия след 28.02.2022 г. или след 31.03.2022 г., а фактурата с неотразена компенсация за месец февруари или за месец март е издадена от предишния Доставчик, компенсацията за разходите за електрическа енергия за съответния месец ще бъде извършена от новия Доставчик по ред и начин, предвиден в договора с МЕ (Договорите).

В последния случай, съгласно Договорите и в срокове, определени в тях, Доставчиците изпращат във МЕ с подадените заявления справки по образец с данни за небитови крайни клиенти, които са техни клиенти след 28.02.2022 г. и след 31.03.2022 г., за които се дължи компенсация, както и справки по образец, съдържащи опис на фактурите, издадени от Доставчика за месец февруари и месец март, в които не е отразена полагащата се компенсация за небитови крайни клиенти, които са сменили Доставчика след последно число на съответния месец.

МЕ извършва проверка на предоставените със справките данни и попълва справките за „нови“ клиенти (клиенти след последно число на февруари и март 2022 г., за които се дължи компенсация) на съответен Доставчик с данни за компенсациите, полагащи се по издадените им фактури за месец февруари и месец март 2022 г. от предишен Доставчик.
Попълнените от МЕ справки се изпращат на съответните Доставчици, които въз основа на данните в тях отразяват компенсациите, полагащи се за месец февруари и месец март 2022 г. на съответните „нови“ клиенти, във фактури за следващи плащания от тях. В срокове, определени в Договорите, Доставчиците подават във МЕ заявление по образец заедно със справка по образец, съдържаща опис на фактурите, издадени от Доставчика, в които е отразена извършената компенсация, полагаща се за месец февруари и месец март. При коректност на предоставената информация ФСЕС съгласно споразумението с МЕ извършва плащането на полагащата се компенсация по банкова сметка на Доставчика в срок, определен в Договора.
Когато на лице в качеството му на  небитов краен клиент е издадена от предишен Доставчик фактура за месец февруари или месец март 2022 г. с неотразена компенсация, която  не може да се извърши от нов Доставчик, тази компенсация се извършва по ред и начин предвиден в отделна програма, приета с решение на МС.
