

Приложение

ПРОГРАМА

ЗА КОМПЕНСИРАНЕ НА 
БИТОВИ КЛИЕНТИ НА ПРИРОДЕН ГАЗ И ТОПЛОФИКАЦИОННИ ДРУЖЕСТВА, ИЗПОЛЗВАЩИ КАТО ОСНОВНО ГОРИВО ПРИРОДЕН ГАЗ, С ПОДПОМАГАНЕ С ФИКСИРАНА СУМА НА ЕДИН MWh

Република България и като цяло Европейският съюз са изправени пред неочакван скок на цените на енергията, породен най-вече от нарасналото търсене както в европейски, така и в световен мащаб, от повишените цени на природния газ и въглеродните емисии. Понастоящем доставките на природен газ не са изложени на риск и пазарите очакват цените да се стабилизират едва към април 2022 г.
Битовите клиенти са изправени пред трудности да плащат в пъти по-високи сметки за природен газ, респективно за топлинна енергия, във време, когато много от тях се намират в уязвимо положение поради загубата на доходи в резултат на пандемията.

Негативните последици не могат да бъдат избегнати към настоящия момент, поради краткия период, динамичната обстановка и значителното покачване на цените на природния газ. Трудно може да бъде оценен и предвиден напълно икономическият ефект от покачването на природния газ. Съществува риск повишените разходи за природен газ на битови клиенти да предизвикат невъзможност те да заплащат природния газ, както и сериозно намаляване на доходите им и големи финансови загуби на топлофикациите с издадени лицензи за производство и пренос на топлинна енергия, с преобладаващ товар за битови клиенти, тъй като са принудени да купуват скъп природен газ. 
С цел смекчаване на икономическите последици от внезапно настъпилата нестабилност на цените на пазара на природен газ е разработена настоящата Програма, която е насочена към компенсиране на:

1) битовите клиенти на природен газ по смисъла на §1, т. 2а от Допълнителните разпоредби и във връзка с чл. 178б на Закона за енергетиката, и 

2) топлофикационните дружества, които използват основно гориво природен газ и имат издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия с преобладаващ топлинен товар за битови нужди (топлофикациите).
Мярката за компенсиране е в унисон със Съобщението на Европейската комисия от 13 октомври 2021 г. „Справяне с нарастващите цени на енергията: набор от инструменти за действие и подкрепа относно цените на енергията.“

Не се очакват възможни отрицателни ефекти от предоставянето на помощта върху конкуренцията на пазара на природен газ и търговията с природен газ.

Чрез мярката за компенсиране на битовите клиенти на природен газ по Програмата ще се подпомогнат битовите клиенти на природен газ за справяне с последиците от съществените и неблагоприятни колебания на цените на природен газ. Чрез компенсирането на топлофикационните дружества (топлофикациите), поради увеличената цена на природния газ, който е основният им разход, ще се подпомогне тяхната финансова стабилност, за да могат да изпълняват лицензионните си дейности по производство и пренос на топлинна енергия, както и да се ограничи въздействието от повишаването на цената на природния газ върху цената на топлинната енергия за битовите потребители.
Програмата предвижда механизъм за подпомагане на битовите клиенти чрез крайните снабдители на природен газ и чрез обществения доставчик при продажбата на природен газ на лица, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия, в качеството им на топлофикации. От нея ще се възползват около 137 951 битови клиенти на природен газ и топлофикации, които използват основно гориво природен газ. Същите ще бъдат подпомогнати чрез извършване на компенсация на базата на количествата потребен природен газ за съответния месец с фиксирана сума на MWh. Размерът на компенсацията се изчислява като 50% от разликата между цена на Обществен доставчик, одобрена от КЕВР за съответния месец, като в сумите не е включен ДДС. 
При този механизъм размерът на компенсацията е 26,77лв./MWh за декември 2021 г. и 42,31 лв./MWh за януари 2022 г.
Компенсацията ще бъде предоставена чрез Доставчиците – (1) крайните снабдители на природен газ, (2) Обществения доставчик и (3) търговци на природен газ на лица, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия – топлофикации, с преобладаващ топлинен товар за битови нужди. 

Предвиденият бюджет за Програмата е в индикативен размер 140 млн. лева (при текущо одобрени нива от КЕВР и с оглед на сегашните цени на пазар на природен газ) и обхваща период на подпомагане от 1 декември 2021 г. до 
31 януари 2022 г. включително. 

Необходимият ресурс за схемата е 140 000 000 лв. за декември 2021 г. – януари 2022г. 

Компенсациите по Програмата ще бъдат изплатени до 28 февруари 2022 г.
І. ПОДПОМАГАНЕ НА БИТОВИ КЛИЕНТИ НА ПРИРОДЕН ГАЗ
Подпомагането е за периода от 1 декември 2021 г. до 31 януари 2022 г. включително.

За реализирането на мярката ще бъдат използвани индивидуални договори с крайните снабдители на природен газ (Доставчиците). При сключване на договорите с отделните Доставчици министърът на енергетиката може да договори различни дати за подаване на заявленията от Доставчиците, както и различни дати за получаване на необходимата информация от Агенция „Митници“- справка по приложение 14 по чл. 80, ал. 1 от Закона за акцизите и данъчните складове.
В тази връзка Доставчиците ще подават пред МЕ заявление заедно със справка и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите на техните битови клиенти, за фактурираните им количества природен газ, върху която не се начислява акциз, за предходния месец.
Министерството на енергетиката предоставя финансовите средства след извършване на съпоставка на количествата природен газ, върху която не се начислява акциз, за предходния месец, съдържаща се в справката от Доставчика с количествата природен газ в информацията, предоставена от Агенция „Митници“. При коректност на предоставената информация МЕ предоставя 100 % от финансовите средства по банкова сметка на Доставчика.
Предоставената компенсация следва да бъде отразена във фактурите, подадени към справката по образец, издадени от Доставчиците, като намаление в дължимата от клиента сума за плащане. 

За фактури, издадени преди подписване на договора или преди получаване на уведомление от МЕ за получаване на положително становище от Европейската комисия за предоставяне на финансовите средства, по които се дължи компенсация, която не е отразена във фактурата, Доставчикът е задължен да уведоми клиента за полагащата му се компенсация, която се предоставя на последния чрез намаляване на следващо плащане от клиента. 

ІІ. Подпомагане на топлофикационни дружества, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия, с преобладаващ топлинен товар за битови нужди.
Подпомагане е периодът от 1 декември 2021 г. до 31 януари 2022 г. включително.

За реализирането на мярката ще бъдат сключени от МЕ индивидуални договори с Обществения доставчик и/или търговец, продаващи природен газ на топлофикационни дружества, на които е издадена лицензия за производство и пренос на топлинна енергия, с преобладаващ топлинен товар за битови нужди (Доставчиците). 
В тази връзка в срокове, определени в договорите, Доставчиците ще подават пред МЕ заявление заедно със справка и декларация по образец за получаване на финансови средства за извършване на компенсация на разходите на топлофикационните дружества за фактурираните им количества природен газ, за предходния месец. Справката към заявлението съдържа опис на фактурите, издадени от Доставчика за предходния месец, в които е отразена извършената компенсация.

Предоставената компенсация ще се отразява във фактурите, издавани от Доставчиците, като намаление на дължимата сума за плащане от клиентите.

Министерството на енергетиката предоставя финансовите средства след извършване на съпоставка на количествата природен газ, пренесени и измерени от преносния оператор „Булгартрансгаз“ ЕАД на топлофикационното дружество за предходния месец, както и с получена от Агенция „Митници“ справка за предходния месец и тази, съдържаща се в справката от Доставчика. 

При коректност на предоставената информация МЕ предоставя 100 % от финансовите средства по банкова сметка на Доставчика.

За фактури, издадени преди подписване на договора или преди получаване на уведомление от МЕ за получаване на положително становище от Европейската комисия за предоставяне на финансовите средства, по които се дължи компенсация, която не е отразена във фактурата, Доставчикът е задължен да уведоми клиента за полагащата му се компенсация, която се предоставя на последния чрез намаляване на следващо плащане от клиента.

Финансовите средства по т. I и т. II ще се изплащат след получаването на положително решение от Европейската комисия или на становище, че изплащането на финансовите средства не е държавна помощ по смисъла на чл. 107, ал. 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз.
	
	



