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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване (ЗИД на КСО) предвижда въвеждане в националното законодателство на мерки по прилагане на:

1) Регламент (ЕС) 2019/1238 на Европейския парламент и на Съвета от 20 юни 2019 година относно паневропейски персонален пенсионен продукт (ПЕПП) (Регламент (ЕС) 2019/1238), и

2) Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 година за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламент (ЕС) 2020/852). 

I. Регламент (ЕС) 2019/1238 - основните изменения, насочени към въвеждане на мерки по прилагането на посочения регламент, са в следните насоки:

С Регламент (ЕС) 2019/1238 се установяват единни правила за регистрация, създаване, дистрибуция, преносимост и надзор на доброволен паневропейски персонален пенсионен продукт (ПЕПП).

паневропейският персонален пенсионен продукт е допълнителен доброволен пенсионен персонален продукт, чиято цел е да допълва съществуващите задължителни и професионални пенсионни схеми и продукти в държавите членки. Рамката за създаване и предлагане на ПЕПП не цели да замени или да хармонизира съществуващите национални персонални пенсионни продукти или схеми, нито да засегне съществуващите национални задължителни и професионални пенсионни схеми и продукти. паневропейският персонален пенсионен продукт е доброволен продукт, който може да допълва съществуващите пенсионни продукти на национално ниво.

С оглед на осигуряване на възможно най-широк кръг доставчици на ПЕПП и насърчаване на трансграничното предлагане на продукта Регламент (ЕС) 2019/1238  урежда възможността всички финансови предприятия, които управляват средства на клиенти и могат да извършват дейност трансгранично, да могат да създават и предлагат ПЕПП, сред които са: кредитни институции, животозастрахователни предприятия, институции за професионално пенсионно осигуряване, инвестиционни посредници, инвестиционни дружества, управляващи дружества и лица, управляващи алтернативни инвестиционни фондове. По този начин се цели да се стимулира и конкуренцията при предлагането на персонални доброволни пенсионни продукти. 
паневропейският персонален пенсионен продукт има единни характеристики като доброволен дългосрочен спестовен продукт за лично пенсионно осигуряване, но конкретната му форма се различава в зависимост от финансовото предприятие, което го предлага, тъй като за неуредените в Регламент (ЕС) 2019/1238  въпроси следва да се прилага съответното европейско и национално секторно законодателство, приложимо към дейността на  финансовите предприятия, които могат да бъдат доставчик на ПЕПП.

С оглед на необходимостта от осигуряване на условия за прилагане на регламента държавите членките следва задължително: 

- да определят национални компетентни органи по прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238, като обезпечат и възможността за налагане на административни мерки и санкции;

-  да определят условия във връзка с фазата на натрупване и фазата на изплащане поради липсата на хармонизация на пенсионните системи.

Държавите членки следва да извършат промени в националната нормативна уредба с оглед на осигуряване на условия за прилагане на регламента в срок до 22 март 2022 г. С оглед на това Министерството на финансите сформира междуведомствена експертна работна група, която изготви анализ на действащата нормативна уредба, приложен към мотивите по този законопроект, както и разработи проекта на ЗИД на КСО, в който са включени и изменения в други нормативни актове, необходими за осигуряване на условия за прилагане на Регламент (ЕС) 2019/1238.

Предлаганите изменения чрез ЗИД на КСО във връзка с това са в следните насоки:
1. Промени в Кодекса за социално осигуряване 

1.1. Условия във връзка с фазата на натрупване и фазата на изплащане

Условията във връзка с фазата на натрупване и фазата на изплащане не са определени с Регламент (ЕС) 2019/1238, тъй като отчита съществените разлики в пенсиоонноосигурителните системи на държавите членки, които не са хармонизирани. Поради това регламентът предоставя свобода на държавите членки да определят условията във връзка с фазата на натрупване и за фазата на изплащане, които ще са приложими относно подсметката за тази държава. Тези условия ще бъдат приложими за всички доставчици, които предоставят подсметка за осигуряване съгласно българското законодателство. С оглед на това, че правата на лицата, свързани с допълнителното доброволно пенсионно осигуряване, са уредени в Кодекса за социално осигуряване (КСО), а ПЕПП представлява продукт за допълнително доброволно пенсионно осигуряване,  се предлага условията във връзка с фазата на натрупване и фазата на изплащане съгласно регламента, приложими за всички доставчици на ПЕПП, предлагащи подсметки за България,  да се въведат с глава двадесет и осем „а“ в Дял трети „Допълнително доброволно пенсионно осигуряване“ на КСО.

Условията във фазата на натрупване и за фазата на изплащане, които се определят на национално ниво за осигурените по ПЕПП лица, са сходни с тези, които са приложими към действащия национален доброволен персонален пенсионен продукт – осигуряване във фонд за допълнително доброволно пенсионно осигуряване. 

По отношение на фазата на натрупване е въведено изискване относно възрастта за начало на тази фаза - навършени 16 години, което е приложимо и за доброволните пенсионни фондове.

По отношение на фазата на изплащане са предвидени сходни условия с тези, предвидени за националния доброволен пенсионен продукт, т.е. плащанията по ПЕПП са обвързани с придобиването на право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по част първа на КСО. Предвид доброволния характер на осигуряването по ПЕПП по желание на осигуреното лице доставчикът на ПЕПП може да извършва пенсионно плащане по ПЕПП, когато лицето не е придобило право на пенсия за осигурителен стаж и възраст (например при липса на достатъчно натрупан осигурителен стаж) и при навършване на възрастта за придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по чл. 68, ал. 1 от КСО или до 5 години преди навършване на тази възраст от лицето. Регламент (ЕС) 2019/1238 предвижда само в ограничени случаи възможност за ранно изплащане по договора за ПЕПП. Във връзка с това се предлага осигуреното по ПЕПП лице да може да получи плащане по ПЕПП преди навършване на тази възраст само при инвалидизиране и в случай че такъв вид плащане е предвидено в договора за ПЕПП.

С предложените промени в КСО е включено изискване лицата, които имат право на едно или повече плащания по ПЕПП, при смърт на осигуреното лице да бъдат определени в договора за ПЕПП. Когато в договора няма определени лица, дължимите  средства се изплащат съгласно Закона за наследството. Формата и размерът на плащанията, които имат право да получат наследниците, се определят в договора за ПЕПП.

1.2. Опции, предоставени на държавите членки

В Регламент (ЕС) 2019/1238 са предвидени няколко опции за държавите членки: 

1)  приемане на мерки, с които да се даде предимство на определени форми на плащания (чл. 58, параграф 3 от регламента) и условия, при които да бъдат възстановявани предоставените предимства и стимули (чл. 58, параграф 4 от регламента) 

Тези мерки може да са под формата на данъчни облекчения, които да са приложими само за определени форми на плащания, а могат да бъдат въведени и количествени ограничения на плащанията на еднократни суми. Въвеждането на подобни ограничения ще се отнася само за подсметките за ПЕПП, свързани с държавите членки, които са предвидили такива ограничения. В случай че държавата членка предвиди предимства и стимули за някои форми на плащания, тя може да определи и условия, при които да  бъдат възстановявани предоставените предимства и стимули.

Въвеждането на стимули или количествени ограничения относно определени форми на плащания с настоящия законопроект не е обосновано, тъй като:

- продуктът е допълнителен и доброволен, тоест плащанията по ПЕПП няма да представляват основния пенсионен доход на лицето, а ще го допълват; 

- не всички доставчици на ПЕПП имат право да предлагат анюитетни плащания; еднократното изплащане на средствата на осигурените лица ще им позволи да сключат договор с друго финансово предприятие за анюитетно плащане, в случай че предпочитат тази форма, а тя не се предлага от техния доставчик на ПЕПП;
- осигурените лица получават информация преди сключване на договор за ПЕПП за видовете плащания, които доставчикът предлага, и могат да направят информиран избор;

- осигурените лица имат различни индивидуални потребности и в зависимост от финансовото си състояние при придобиване право на получаване на плащания по ПЕПП ще могат да избират коя форма на плащане предпочитат;

- за националния личен пенсионен продукт – осигуряване във фонд за допълнително доброволно пенсионно осигуряване съгласно чл. 248, ал. 2 от КСО, при придобиване право на лична пенсия за старост осигуреното във фонда лице може да избере между съответния вид пенсия или еднократно или разсрочено изплащане на натрупаните средства по индивидуалната му партида.

С оглед на изложеното не се предлага Република България да се възползва от тази опция.

2) определяне на по-ниски такси при прехвърляне на осигурените лица при друг доставчик (чл. 54, параграф 3, втори подпараграф от регламента)

Предоставена е възможност за държавите членки да определят по-нисък процент  на таксите и разходите при прехвърляне на осигуреното по ПЕПП лице и друг процент, когато доставчикът позволява по-често смяна.
На този етап не се предлага Република България да се възползва от тази опция предвид това, че предлагането на продукта не е стартирало и не са натрупани средства по сметките за ПЕПП на осигурените по ПЕПП лица (таксата е определена като процент от натрупаните средства). При стартиране на предлагането на продукта в България и след натрупване на средства по сметките за ПЕПП на осигурените по ПЕПП лица възможността за въвеждане на опцията може да бъде разгледана отново.

3) получаването на копие от заявлението за прехвърляне по 
чл. 53, параграф 2 от регламента

В проекта е въведена опцията за получаване на копие от заявлението за прехвърляне при друг доставчик на ПЕПП с оглед на улесняване на осигуреното по ПЕПП лице в случай на необходимост да предяви правата си.

1.3. Осигуряване на условия пенсионноосигурителните дружества (ПОД), лицензирани съгласно КСО, които са получили разрешение за управление на доброволен пенсионен фонд по професионални схеми (ДПФПС)
, както и разрешение за управление на доброволен пенсионен фонд (ДПФ) български институции за професионално пенсионно осигуряване (ИППО), да бъдат доставчик на ПЕПП

В изпълнение на изискванията на чл. 6, параграф 1, буква „в“ от Регламент (ЕС) 2019/1238 само ПОД, което е получило разрешение за управление както на ДПФПС, така и на ДПФ, може да предлага ПЕПП. За другите доставчици на ПЕПП е приложимо хармонизирано европейско законодателство и те имат възможност да предлагат услугите си трансгранично. Предвид това, че към момента няма хармонизирано законодателство в ЕС относно предлагането на личен пенсионен продукт, Регламент (ЕС) 2019/1238 позволява ИППО да бъдат доставчик на ПЕПП само ако съгласно националното им законодателство е разрешено да предлагат личен пенсионен продукт и са обект на надзор. Също така условие ИППО да бъдат доставчик на ПЕПП е да бъдат обособени активите и пасивите, свързани с ПЕПП, от другите дейности на доставчика (дейността по професионално пенсионно осигуряване и дейността по лично пенсионно осигуряване). Във връзка с това се предлагат изменения в КСО, с които се урежда нов вид доброволен пенсионен фонд (доброволен пенсионен фонд за паневропейски персонален пенсионен продукт), управляван от ПОД, получило разрешение за управление на ДПФПС и ДПФ, при предоставянето на ПЕПП от българските ИППО. Средствата на лицата, които сключат договор за ПЕПП с ПОД ще бъдат обособени и управлявани в доброволен пенсионен фонд за ПЕПП (ДПФ ПЕПП). За управлението на ДПФ ПЕПП се изисква издаването на разрешение от Комисията за финансов надзор (както и при останалите фондове за допълнително пенсионно осигуряване) за проверка на съответствието на пенсионноосигурителните дружества с нормативните изисквания и тяхната информационна и кадрова обезпеченост с оглед на защита на интересите на осигурените по ПЕПП лица и бенефициерите на ПЕПП.

Предвид изискванията на Регламент (ЕС) 2019/1238 ПОД не може да предлага самостоятелно ПЕПП с гаранция на капитала. В случай че не предлага ПЕПП въз основа на гаранция върху капитала в сътрудничество с доставчици, които имат това право, то ПОД следва да прилага техника за намаляване на риска. Във връзка с това в КСО са предложени изменения, предоставящи възможност на ПОД да използва техника за намаляване на риска, свързана с жизнения цикъл, като създава подфондове с различен инвестиционен и съответно рисков профил, в които да се преместват средствата на осигурените по ПЕПП лица, в зависимост от оставащите години до пенсиониране.

С оглед на изискването на чл. 41, параграф 2 от Регламент (ЕС) 2019/1238 по отношение на правилата за инвестиране на средствата на осигурените по ПЕПП лица, които са сключили договор за ПЕПП с ПОД, в проекта на КСО са предвидени изменения относно инвестиционния режим на ДПФ ПЕПП, който следва да бъде идентичен с този на ДПФПС. 

При управлението на ДПФ ПЕПП пенсионноосигурителните дружества няма да могат да събират други такси и удръжки извън предвидените в договора за ПЕПП, при спазване изискванията на Регламент (ЕС) 2019/1238 размерът на разходите и таксите за основен ПЕПП да не надвишава 1 на сто от натрупания капитал годишно, а общият размер на таксите и разходите при прехвърляне при друг доставчик да не надвишават 0,5 на сто от прехвърляната сума.

С оглед на въвеждането на изисквания в КСО за възможността за създаване на нов доброволен пенсионен фонд (ДПФ ПЕПП) и обособените в него подфондове са допълнени и разпоредбите във връзка с изискванията за преобразуване, прекратяване и несъстоятелност на пенсионноосигурителните дружества.   

1.4. Административнонаказателни разпоредби

Във връзка с необходимостта от осигуряване на условия за налагане на административни мерки и санкции при нарушения на Регламент (ЕС) 2019/1238 и приложимото национално законодателство в проекта на ЗИД на КСО са предложени съответните допълнения. Също така, със законопроекта се предлага създаването на чл. 344б относно принудителни административни мерки, свързани със създаването, предоставянето или дистрибуцията на ПЕПП. Цитираната разпоредба урежда неприложимост на разпоредбите на Административнопроцесуалния кодекс относно обясненията и възраженията на заинтересованите лица при прилагането на принудителни административни мерки по този ред, какъвто е и действащият до момента законодателен подход в КСО в дейността по допълнително пенсионно осигуряване, с оглед на необходимостта от своевременна защита на обществения интерес, съответно правата на осигурените лица и пенсионерите, съответно осигурените по ПЕПП лица и бенефициерите на ПЕПП. 

2. Промени в секторните актове, уреждащи дейността на доставчиците на ПЕПП

Със законопроекта са предложени и изменения и допълнения на Кодекса за застраховането, Закона за пазарите на финансови инструменти, Закона за дейността на колективните инвестиционни схеми и на други предприятия за колективно инвестиране и Закона за кредитните институции с оглед на необходимостта от осигуряване на условия за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238 от другите доставчици на ПЕПП – животозастрахователни предприятия, инвестиционни посредници, инвестиционни дружества, управляващи дружества и лица, управляващи алтернативни инвестиционни фондове.

С проекта се предлага допълване на секторните закони, уреждащо възможността на финансовите предприятия да извършват и дейност като доставчик на ПЕПП. За всички неуредени в Регламент (ЕС) 2019/1238 изисквания се прилага съответно секторното законодателство. В посочените закони се въвеждат разпоредби, които обезпечават и възможността за налагане на административни мерки и санкции.

3. Промени в Закона за Комисията за финансов надзор

С промените в Закона за Комисията за финансов надзор (ЗКФН) Комисията за финансов надзор (КФН) е определена като компетентен орган в Република България за упражняване на надзор върху доставчиците и дистрибуторите на ПЕПП съгласно Регламент (ЕС) 2019/1238 по отношение на животозастрахователните предприятия, институциите за професионално пенсионно осигуряване, инвестиционните посредници, инвестиционните дружества, управляващите дружества и лицата, управляващи алтернативни инвестиционни фондове. 

Със законопроекта се предлага КФН, по предложение на ресорния заместник-председател, да взема решения за регистрация и отмяна на регистрация на ПЕПП съгласно регламента, да упражнява правомощията по чл. 63 от Регламент (ЕС) 2019/1238  (правомощия за намеса по отношение на продуктите) и да прилага принудителните административни мерки, предвидени в регламента, които са в изричната компетентност на комисията. 

Текущият надзор по чл. 61 от Регламент (ЕС) 2019/1238 е предоставен в компетентността на  ресорните заместник-председатели и е разпределен, както следва:

· по отношение на лицата по чл. 6, параграф 1, букви „г“-„е“ от регламента (инвестиционни посредници, инвестиционни дружества, управляващи дружества и лица, управляващи алтернативни инвестиционни фондове) надзорът ще се осъществява от заместник-председателя, ръководещ управление „Надзор на инвестиционната дейност”; 

· по отношение на лицата по чл. 6, параграф 1, буква „б“ от регламента (животозастрахователни предприятия) надзорът ще се осъществява от заместник-председателя, ръководещ управление „Застрахователен надзор”;

· по отношение на лицата по чл. 6, параграф 1, буква „в“ от регламента (ИППО) надзорът ще се осъществява от заместник-председателя, ръководещ управление „Осигурителен надзор”.

Във връзка с въвеждането на мерки в националното законодателство за осигуряване на условия за прилагането на изискванията на Регламент (ЕС) 2019/1238 се налагат промени в таксите, събирани от КФН, в приложение 1 по чл. 27, ал. 1 от ЗКФН. Предвижда се такса за регистрация на ПЕПП и такса за отмяна на регистрация на ПЕПП. Размерът на таксите е обвързан с необходимите ресурси и експертиза за осъществяването на услугата. За определяне на размера на предложените със законопроекта такси е използван подход в съответствие с изискванията на чл. 4, ал. 1 от Методиката за определяне на разходоориентиран размер на таксите по чл. 7а от Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност и разходването им. Разходите са калкулирани на база разходите, извършени от КФН през предходната година, на услуги от сходен тип, като при калкулиране на дадената услуга не са включени разходи за отстраняване на нередовности и/или предоставяне на допълнителна информация.

4. Промени в Закона за кредитните институции 

С промените в Закона за кредитните институции Българската народна банка (БНБ) е определена като компетентен орган в Република България за регистрация на ПЕПП и упражняване на надзор върху кредитните институции, които предлагат ПЕПП с изключение на случаите, които са предоставени в изричната компетентност на Комисията за финансов надзор.

Въвеждат се разпоредби, които обезпечават и възможността за налагане на административни мерки и санкции.

II. Регламент (ЕС) 2020/852 - основните изменения, насочени към въвеждане на мерки по прилагането на посочения регламент, са в следните насоки:

Законопроектът има за цел да въведе и мерки в националното законодателство, необходими за прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 година за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламент (ЕС) 2020/852).

Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда задължение за държавите членки и за Съюза да прилагат предвидените в член 3 от регламента критерии за определяне дали дадена икономическа дейност се квалифицира като екологично устойчива за целите на която и да е мярка, с която се установяват изисквания към участниците на финансовите пазари или емитентите по отношение на финансовите продукти или корпоративните облигации, предлагани на пазара като „екологично устойчиви“. 

Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда задължение всяко предприятие, което е длъжно да оповестява нефинансова информация съгласно член 19а или член 29а от Директива 2013/34/ЕС, да включи в нефинансовата си декларация или консолидираната си нефинансова декларация информация как и до каква степен дейностите на предприятието са свързани с икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви съгласно регламента.

Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда следните допълнителни изисквания за разкриване на информация във връзка с изискванията за оповестяване на информация, въведени в Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета от 27 ноември 2019 година относно оповестяването на информация във връзка с устойчивостта в сектора на финансовите услуги (Регламент (ЕС) 2019/2088):

- чл. 5 от Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда задължение при оповестяванията за продуктите по чл. 9  от Регламент (ЕС) 2019/2088 да се разкрива информация за екологичната цел или екологичните цели съгласно таксономията, за които допринася инвестицията в основата на финансовия продукт, както и да се съдържа описание как и до каква степен инвестициите в основата на финансовия продукт са в икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви съгласно Регламента (ЕС) 2020/852;

- чл. 6 от Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда задължение за продуктите по чл. 8 от Регламент (ЕС) 2019/2088 да се прилагат съответно изискванията за разкриване на информация по чл. 5 от Регламента (ЕС) 2020/852 за целите и дейностите съгласно таксономията, като се въвежда и задължение за деклариране, че принципът за ненанасяне на значителни вреди се прилага само за дейностите, които са екологично устойчиви съгласно Регламент (ЕС) 2020/852;

- чл. 7 от Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда изискване за всички продукти, които не представляват продукти по смисъла на чл. 8 и 9 от Регламент (ЕС) 2019/2088 да включат в описанието си декларация, че инвестициите в основата на финансовия продукт не са съобразени с критериите на ЕС за екологично устойчиви икономически дейности.

Предвидените в регламента задължения са пряко приложими, като в националното законодателство е необходимо да бъдат въведени мерки, които да осигурят прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852, в следните насоки: 

- определяне на компетентните органи, посочени в член 14, параграф 1 от Регламент (ЕС) 2019/2088, за компетентни органи относно спазването на изискванията, установени в членове 5, 6 и 7 от Регламент (ЕС) 2020/852, от страна на участниците на финансовите пазари; 

- определяне на правила за мерките и санкциите, приложими при нарушения на членове 5, 6 и 7; предвидените мерки и санкции трябва да бъдат ефективни, пропорционални и възпиращи.

Регламент (ЕС) 2020/852 въвежда задължение за компетентните органи, които са определени съгласно Регламент (ЕС) 2019/2088, да проверяват спазването на изискванията на Регламент (ЕС) 2019/2088 да проверяват и спазване на изискванията на чл. 5, 6 и 7 от Регламент (ЕС) 2020/852. Във връзка с това с оглед на определяне на Комисията за финансов надзор и нейните органи като компетентен орган по Регламент (ЕС) 2020/852 са предложени и необходимите изменения в Кодекса за социалното осигуряване, Кодекса за застраховането, Закона за пазарите на финансови инструменти, Закона за дейността на колективните инвестиционни схеми и на други предприятия за колективно инвестиране и Закона за Комисията за финансов надзор.

III. Други изменения

Със законопроекта се предлагат и изменения в Кодекса за застраховането (КЗ) във връзка с осигуряване прилагането на Международен стандарт за финансово отчитане 17 „Застрахователни договори“ (МСФО 17), който е задължителен за застрахователите и презастрахователите със седалище в Република България считано от 01.01.2023 г. Новият МСФО 17 внася промени в изискванията към системите, данните, процесите, актюерските модели и финансово-счетоводната отчетност на застрахователите и презастрахователите. 

Съгласно Закона за счетоводството застрахователите, презастрахователите и застрахователните холдинги се отчитат по международните счетоводни стандарти. Наред със счетоводната отчетност по МСФО чл. 125, ал. 2 от КЗ изрично предвижда, че застрахователите изготвят годишния си финансов отчет и периодичните си отчети в съответствие с наредба, която въвежда изискванията на Директива 91/674/ЕИО на Съвета от 19 декември 1991 г. относно годишните счетоводни отчети и консолидираните счетоводни отчети. Текущо приложимият МСФО 4 относно застрахователните договори дава възможност за прилагането му заедно с допълнителни изисквания относно счетоводната отчетност на застрахователите, които понастоящем са въведени съгласно Директива 91/674/ЕИО, транспонирана в националното законодателство чрез Наредба № 53 от 23.12.2016 г. за изискванията към отчетността, оценката на активите и пасивите и образуването на техническите резерви на застрахователите, презастрахователите и Гаранционния фонд. Същото обаче не се отнася до новия МСФО 17, който въвежда изцяло нова уредба на счетоводното отчитане на застрахователите. Запазването на досегашната уредба би означавало застрахователите да изготвят два различни финансови отчета успоредно с редовната надзорна отчетност, предоставяна за целите на застрахователния надзор, като това ще представлява необоснована административна тежест. Във връзка с това се предлага изменение на чл. 125, ал. 2 от КЗ и премахване на задължението за отразяване на Директива 91/674/ЕИО в Наредба № 53 на КФН, тъй като тази директива не е приложима по отношение на застрахователи и презастрахователи, които се отчитат по международните счетоводни стандарти. В този контекст се предлага премахване на регламентацията в КЗ на счетоводната отчетност на застрахователите и се оставя единствено уредбата на отчетността за надзорни цели, за да се избегнат противоречия, свързани с прилагането на счетоводното законодателство.  

В условията на прилагане на новия МСФО 17 уредбата на видовете технически резерви в общите финансови изисквания спрямо застрахователите и презастрахователите не би била адекватна. Системата на видовете резерви по чл. 119 от КЗ е съобразена с изискванията на Директива 91/674/ЕИО, остаряла е и не съответства на изискванията нито на Директива 2009/138/ЕО (Платежоспособност ІІ), нито на новия МСФО 17. Във връзка с това се предлага отмяната на 
чл. 119 от КЗ. 

С оглед на избягване на празнота в уредбата на образуване на технически резерви за надзорни цели по отношение на застрахователите без право на достъп до единния пазар на ЕС се предлага тези застрахователи да образуват резервите си съгласно изискванията, приложими за застрахователите с право на достъп до единния пазар. Също така е целесъобразно и правилата за оценка на активите на тези застрахователи да бъдат съгласно режима Платежоспособност ІІ. Това няма да доведе до значителна административна тежест. Тези промени ще доведат до хармонизиране на отчетността на всички застрахователи и на разкриването на информация пред надзорния орган. 

Премахването на режима на финансова отчетност по Директива 91/674/ЕИО налага промяна на уредбата на активите за покритие на резервите от страна на застрахователите без право на достъп до единния пазар на ЕС. Към момента тези правила са съобразени с понятията, регламентирани с директивата. С тяхното отпадане се налага внасянето на промени и в тази уредба, за да се съобрази с изискванията на елементите на активите съгласно режима Платежоспособност ІІ.

Предлага се премахване на месечните отчети и справки на застрахователите по чл. 126, ал. 1, т. 4 от КЗ, чието представяне води до ненужна административна тежест. 

Установена е липса на необходимост от изчисляване и отчитане на граница на платежоспособност по чл. 209 от КЗ по отношение на застрахователите без право на достъп до единния пазар на ЕС, доколкото изискването за минимален гаранционен капитал по чл. 210 от КЗ осигурява необходимата капиталова гаранция за платежоспособността на тези застрахователи. Запазването на изискванията за изчисляване и надзорно отчитане на граница на платежоспособност създава ненужна административна тежест. Във връзка с това се предлагат терминологични и редакционни изменения в редица разпоредби на КЗ, като навсякъде се заличат препращанията към границата на платежоспособност, а препращанията към гаранционния капитал се коригират, като се отнасят към минималния гаранционен капитал.

В чл. 10а, параграф 13 и чл. 25а, параграф 13 от Директива 2009/103/ЕО, както е изменена с Директива (ЕС) 2021/2118, е предвидено изискване в срок до 23 юни 2023 г. всяка държава - членка на ЕС, да създаде или да оправомощи орган, който да изплаща обезщетения в случай на несъстоятелност или ликвидация на застраховател по задължителна застраховка „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, както и да го оправомощи да сключи споразумения със съответните органи в държавите членки по отношение на функциите и задълженията на тези органи, както и по отношение на процедурите за възстановяване на разходи. Органите следва да сключат споразуменията в срок до 23 декември 2023 г.

Предложени са също така технически изменения в Закона за възстановяване и преструктуриране на кредитни институции и инвестиционни посредници, в Закона за кредитите за недвижими имоти на потребители и в Закона за дейността на колективните инвестиционни схеми и на други предприятия за колективно инвестиране във връзка с констатирани пропуски и с цел пълно съответствие с европейското законодателство. 

IV. Финансови средства, необходими за прилагането на новата уредба

Регламент (ЕС) 2019/1238 предоставя възможност за предлагане на нов продукт, поради което се очаква, че ще възникнат разходи за финансовите предприятия – доставчици на ПЕПП, които регистрират ПЕПП. 

Чрез Регламент (ЕС) 2020/852 се въвеждат изисквания за предприятията, които са задължени да оповестяват нефинансова информация, да оповестяват и информация за това как и до каква степен дейностите им са свързани с икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви, което ще доведе до увеличаване на административната тежест.

Също така за участниците на финансовите пазари, които предлагат финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции, ще възникнат разходи за разкриване на информация относно съответствието на икономическите дейности, в които инвестират, с критериите в Регламент (ЕС) 2020/852 във връзка с финансовите продукти по Регламент (ЕС) 2019/2088.

Предложените промени със законопроекта няма да имат пряко отражение върху държавния бюджет на Република България.

V. Очаквани резултати от прилагането на новата уредба

1. Регламент (ЕС) 2019/1238 (Регламент за ПЕПП)

Изменението на нормативната уредба ще осигури условия в националното законодателство за предлагане на нов доброволен пенсионен продукт от различни доставчици. По този начин се  предоставя възможност за разширяване на тяхната дейност, за създаване на условия за по-голяма конкуренция на пазара на персонални пенсионни продукти и за развитие на трансграничното предоставяне на такива продукти.

Относно очакванията за стартиране на предлагане на ПЕПП в Република България е необходимо да се отбележи, че някои от изискванията на регламента водят до съществени затруднения при предлагането му, поради което не е възможно да се предвиди доколко финансовите предприятия биха имали интерес от предлагането на ПЕПП, както следва:

- ограничаването на размера на разходите и таксите за основния ПЕПП до 1 на сто от натрупания капитал годишно, като се има предвид задължението да се предлага основен ПЕПП

- изискването за задължително предоставяне на съвет, което ще оскъпи продукта, а същевременно разходите се включват в определения 1 % от натрупания капитал годишно

- изискването да бъдат осигурени условия за предлагането на национални подсметки за минимум две други държави членки до 
3 години от прилагането на регламента

- значителните ресурси, които ще се изискват за разработване на продукта – значителните ресурси, които ще се изискват за периодично докладване към надзорния орган и периодичното предоставяне на информация на осигурените по ПЕПП лица.
2. Регламент (ЕС) 2020/852 (Регламент за таксономията)

Чрез съответните изменения в секторното законодателство се въвеждат изисквания за прозрачност при предлагането на финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции, което ще има косвено положително екологично въздействие. Предлагането на финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции се очаква да има и косвено положително социално въздействие, тъй като, за да бъде считана икономическата дейност за екологично устойчива, следва да се спазват и минимални гаранции, които представляват процедури, въведени от извършващото икономическа дейност предприятие, за да се гарантира спазването на Насоките на ОИСР за многонационалните предприятия и Ръководните принципи на ООН за бизнеса и правата на човека, включително принципите и правата, установени в осемте основни конвенции, посочени в Декларацията на Международната организация на труда за основните принципи и права при работа и в Международната харта за правата на човека. Същевременно за участниците на финансовите пазари, които предлагат финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции се въвежда допълнителна административна тежест и възникват разходи. Също така ще бъде необходимо изграждането на експертиза относно оценката на съответствието с тези критерии или възлагането на тези дейности на трети лица. 

Приемането на критерии за определяне на икономическите дейности като екологично устойчиви може да има косвено отрицателни икономически въздействия върху дейностите, които не отговарят на критериите съгласно регламента, тъй като инвестиционните потоци ще се пренасочат към дейностите, които са екологично устойчиви, което ще доведе до ограничаване на достъпа до финансиране на дейностите, които не са екологично устойчиви. 

VI. Съответствие с правото на Европейския съюз

Промените в националното законодателство чрез ЗИД на КСО произтичат от необходимостта да се осигурят мерки за прилагане на Регламент (ЕС) 2019/1238 и Регламент (ЕС) 2020/852 и са в съответствие с тези актове.

Съгласно член 1, параграф 4 от Директива (ЕС) 2015/1535 на Европейския парламент и на Съвета от 9 септември 2015 г., установяваща процедура за предоставянето на информация в сферата на техническите регламенти и правила относно услугите на информационното общество (Директива (ЕС) 2015/1535), същата не се прилага за правилата, свързани с въпросите, които са предмет на законодателството на Съюза в областта на финансовите услуги, както са изброени неизчерпателно в приложение II към посочената директива. Наред с това, в законопроекта не се съдържат елементи и правила, които имат характеристиките на технически регламент по смисъла на Директива (ЕС) 2015/1535, включително няма технически спецификации, отнасящи се до предлагани на пазара продукти или услуги. В резултат на изложеното не се налага нотифициране до Европейската комисия на посочения законопроект.

Законопроектът е включен като мярка за изпълнение в Плана за действие за 2021 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз. Мярката е прехвърлена в Плана за действие за 2022 г. със срок за изпълнение 31 януари 2022 г.

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ:/п/
� ИППО по смисъла на българското законодателство






