МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО:

Д-Р ИВАН ИВАНОВ
ГОДИШЕН ОТЧЕТ

по чл. 39, ал. 1, т. 3 от Закона за концесиите за 2021 г. относно изпълнението на концесионен договор за добив на природно богатство, представляващо биологичен ресурс – уязвим растителен вид – блатно кокиче (Leucojum aestivum L.), при условията на опазване и регулирано ползване от защитена местност „Блатото”, разположена в землището на с. Палаузово, община Стралджа, област Ямбол, по който Министерският съвет се представлява от министъра на земеделието
В Плана за действие за държавните концесии за периода 2021 – 2027 г. не се предвиждат проекти за концесии от компетентността на министъра на земеделието. 

Министерският съвет се представлява от министъра на земеделието по концесионен договор (КД) № РД 55-03 от 12.10.2012 г. за предоставяне на концесия за добив на природно богатство, представляващо биологичен ресурс – уязвим растителен вид – блатно кокиче (Leucojum aestivum L.), при условията на опазване и регулирано ползване от защитената местност „Блатото”, намиращ се в землището на 
с. Палаузово, община Стралджа, област Ямбол.

За изготвянето на настоящия Годишен отчет са използвани:
1. Годишен план за управление на дейността по концесията за 2021 г.; 
2. Годишен отчет за управление на дейността по концесията за 2021 г.
Резултати от извършения контрол за 2021 г. по изпълнение на концесионния договор
Предмет на концесията е експлоатация чрез добив на природно богатство, представляващо биологичен ресурс – уязвим растителен вид – блатно кокиче /Leucojum aestivum L./, при условията на опазване и регулирано ползване, от защитената местност „Блатото”, намиращ се в землището на с. Палаузово, община Стралджа, област Ямбол.

Концесията е предоставена за срок от 20 години (чл. 16, ал. 1 от концесионния договор – КД), с гратисен период 10 години (чл. 31, т. 2 от КД), през които концесионерът не дължи на концедента годишно концесионно плащане. След изтичане на гратисния период размерът на годишното концесионно плащане е 36 % от реализираните приходи от всички дейности, свързани с предмета на концесията. 
Срокът за възстановяване на популацията на блатното кокиче, съгласно програмата на концесионера е 3 години (чл. 27, т. 7.2. от КД). Първото засаждане на луковици е извършено през 2017 г., отгледани от семена, събрани от същата защитена местност.
Концесията се осъществява при спазване на режимите, определени със Закона за защитените територии и Закона за биологичното разнообразие, Заповед № 1938 от 03.07.1970 г. за обявяване на защитената територия (обн., ДВ, бр. 65 от 1970 г.), Заповед № РД-521 от 22.04.2003 г. за режима на опазване и регулирано ползване на растителния вид блатно кокиче (обн., ДВ, бр. 48 от 2003 г.) и разрешително № 889 от 15.07.2021 г. за събиране на семена от растителния вид блатно кокиче, издадени от министъра на околната среда и водите, както и осъществяване на възстановителни, поддържащи и направляващи мерки и дейности, при условията на опазване и регулирано ползване, което осигурява поддържане и увеличаване на популацията на растителния вид „Блатно кокиче” (чл. 24, т. 1 от КД).
Поради забавяне на горепосоченото разрешително за добив на семена, не са добити позволените количества семена, като източник на генетичен материал.
Годишният отчет е изготвен въз основа на информация по чл. 132, ал. 1 от Закона за концесиите, в съответствие с чл. 7, ал. 1 от Наредбата за мониторинга, управлението и контрола на концесиите.

На 10 юни 2021 е извършен текущ контрол по изпълнението на договор      № РД 55-3/12.10.2012 г. за добив на природно богатство, представляващо биологичен ресурс – уязвим растителен вид – блатно кокиче (Leucojum aestivum L.), при условията на опазване и регулирано ползване от защитена местност „Блатото”, разположена в землището на с. Палаузово, община Стралджа, област Ямбол.
Дейностите по концесията и на свързаните с тях разходи са извършени от концесионера както следва: 

Поддържа се оградата на находището (чл. 27, т. 4 от КД), поддържат се обозначителните и забранителните знаци и табели (чл. 28 от КД), осигурена е охрана (чл. 25, т. 12 от КД). 

През 2021 г. не е добивана свежа листна маса, поради липса на заповед на министъра на околната среда и водите.

Тревата в находището беше окосена и почистена, видно от граждански договор от 09.07.2021 г. за извършване на работа чрез личен труд.

Извършено е торене с оборски тор с торова норма 100 кг/дка.

До Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ е изпратена декларация по чл. 194б от Закона за водите и доклад за изпълнение на условията в разрешително № 31120055 от 23.07.2013 г. за водовземане от повърхностни води от река Мочурица, съгласно изискванията в Тарифа за таксите за водовземане, за ползване на воден обект и за замърсяване на МОСВ.

През отчетния период не са направени химични анализи на водата от река Мочурица, от която находището се отводнява (чл. 24, т. 9 от КД). Не е извършвано контролирано оводняване.
Съгласно чл. 41, ал. 1 от концесионния договор находището е застраховано със застрахователна полица № 0000912876 от 15.03.2021 г. в застрахователна компания „Армеец“ АД за сметка на концесионера в полза на концедента – Министерство на земеделието.
Битовите отпадъци са депонирани, съгласно разрешително № 1 от 29.09.2020 г., издадено от кмета на община Стралджа, област Ямбол. 

В изпълнение на своите задължения по концесионния договор концесионерът изготви и представи в срок Годишен работен план за управление на дейността на концесията за 2021 г., съгласуван с МОСВ, както и Годишен отчет относно изпълненията на задълженията по концесионния договор за 2021г. (чл. 27, т. 11 и т. 12 от КД).

Констатации по изпълнението на договора за предоставяне на концесия за добив на природно богатство от защитена местност „Блатото”
Контролът по изпълнението на договора през отчетения период (01.01.2021 г. – 31.12.2021 г.) показва, че се изпълняват условията на концесията и задълженията по концесионен договор № РД 55-03 от 12.10.2012 г.
Спазват се режимите, определени със Закона за защитените територии и Закона за биологичното разнообразие и посочени в заповедите за ежегодно ползване на вида и следващи заповеди, издадени от компетентния министър. 

Находището се поддържа в добро състояние.
Материалите от контролната дейност през 2021 г. – доклади, предложения, програми, планове, отчети и други документи се намират в досието на концесията в Министерството на земеделието, дирекция „Стопански дейности, инвестиции и хидромелиорации“. 
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