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Р  Е  П  У  Б  Л  И  К  А     Б  Ъ  Л  Г  А  Р  И  Я

М   И   Н   И   С   Т   Е   Р   С   К   И      С   Ъ   В   Е   Т

И  З  В  Л  Е  Ч  Е  Н  И  Е

ОТ
П Р О Т О К О Л   № 38
ОТ ЗАСЕДАНИЕТО НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ

на    7 септември    2022 година

	Д Н Е В Е Н  Р Е Д:

	Р Е Ш Е Н И Я:


	9. Доклад за определяне състава на делегацията на Република България за участие в редовните годишни срещи на съветите на управителите на Групата на Световната банка и на Международния валутен фонд, които ще се проведат от 14 до 16 октомври 2022 г. във Вашингтон.


	Определя състава на делегацията на Република България за участие в редовните годишни срещи на съветите на управителите на Групата на Световната банка и на Международния валутен фонд, които ще се проведат от 14 до 16 октомври 2022 г. във Вашингтон, както следва:



	РОСИЦА ВЕЛКОВА-ЖЕЛЕВА – министър на финансите, управител за Република България в Международната банка за възстановяване и развитие, в Международната финансова корпорация, в Международната асоциация за развитие, в Многостранната агенция за гарантиране на инвестициите и в Международния център за уреждане на инвестиционни спорове, ръководител;

Членове:

АТАНАС ПЕКАНОВ - заместник министър-председател по управление на европейските средства;

ДИМИТЪР РАДЕВ – управител на Българската народна банка, управител за Република България в Международния валутен фонд;

ДАНИЕЛА ДОБРЕВА – заместник-министър на финансите, заместник-управител за Република България в Международния валутен фонд;

РАДОСЛАВ МИЛЕНКОВ – подуправител на Българската народна банка, заместник-управител за Република България в Международната банка за възстановяване и развитие, в Международната финансова корпорация, в Международната асоциация за развитие, в Многостранната агенция за гарантиране на инвестициите и в Международния център за уреждане на инвестиционни спорове.


МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ: /п/ Гълъб Донев
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ: /п/ Красимир Божанов
