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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на международен договор (LOA) BU-D-SAD „Придобиване на 8 (осем) нови самолета F-16C/D Block 70, боеприпаси, средства за обучение, средства за поддръжка, резервни части, първоначална поддръжка и обучение за Българските Военновъздушни сили“ и на международен договор (LOA) BU-P-LBC „Многофункционална система за разпределение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързана с нея поддръжка и оборудване“
Международните договори (LOA) BU-D-SAD „Придобиване на 
8 (осем) нови самолета F-16C/D Block 70, боеприпаси, средства за обучение, средства за поддръжка, резервни части, първоначална поддръжка и обучение за Българските Военновъздушни сили“ и (LOA) BU-P-LBC „Многофункционална система за разпределение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързана с нея поддръжка и оборудване“ по условията на Програмата за чуждестранни военни продажби на САЩ (FMS) са подписани от министъра на отбраната на 9 ноември 2022 г.

Тези договори, съответно на стойности 1 292 740 102 щатски долара и 3 672 083 щатски долара, са свързани с изпълнението на втория етап на проект за „Придобиване на нов тип боен самолет“. Инвестиционният разход за реализацията на втория етап на проекта беше приет с решение от 48-ото Народно събрание на 4 ноември 2022 г.

Освен тези два договора, има и трети договор, който също е пряко свързан с изпълнение на Етап 2 от проекта. Това е договор 
BU-P-AAH за придобиване на авиационни управляеми ракети AIM 9X Block II и свързани с тях материали и услуги. Същият е изцяло финансиран от правителството на САЩ с безвъзмездно отпуснати средства в размер на 24 357 633 щатски долара и не подлежи на ратификация.

По този начин необходимите средства от националния бюджет на Република България за реализацията на втория етап на проекта за придобиване на нов тип боен самолет ще са в размер на 
1 296 412 185,00 щатски долара (2 547 281 409,94 лева
) без данък върху добавената стойност (ДДС). Предвид предоставеното право на Република България да заплаща разсрочено всички нови сключени договори по Програмата за чуждестранни военни продажби (FMS), средствата по международните договори BU-D-SAD и BU-P-LBC са предвидени да бъдат заплатени за период до 10 години с разпределение на плащанията в щатски долари, както следва:
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Това разпределение на плащанията по години е предложено от правителството на САЩ и се допуска изменението му през годините при промяна на конкретен договор по реда на Закона за международните договори на Република България и/или съгласувано с Министерството на финансите.

Освен посочените по-горе финансови средства, за цялостната реализация на проекта за придобиване на нов тип боен самолет, ще са необходими и други допълнителни разходи за:

· заплащане на данък върху добавена стойност (ДДС), мита и други;

· заплащане на транспортни разходи.

С цел осигуряване на достатъчно време за съгласуване и подписване на LOA BU-D-SAD „Придобиване на 8 (осем) нови самолета F-16C/D Block 70, боеприпаси, средства за обучение, средства за поддръжка, резервни части, първоначална поддръжка и обучение за Българските Военновъздушни сили“ и LOA BU-P-LBC „Многофункционална система за разпределение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързана с нея поддръжка и оборудване“ по искане на Министерството на отбраната  срокът за влизането в сила на договорите беше удължен до 15 декември 2022 г. чрез специален меморандум от американска страна. С посочения документ американската страна поиска в текста на договор BU-D-SAD да бъдат актуализирани някои начални срокове по определени линии (чрез т.н. Pen&Ink correction) и ревизира прогнозната схема на плащанията поради коригирания срок на валидност. Ревизираната схема за разсрочено плащане не увеличава общата стойност на договора, а само преразпределя суми между някои от дължимите вноски през следващата 2023 г.

Договорите са съставени съгласно законодателството на САЩ. В тях има редица особености, които произтичат от задължителните американски документи. Най-характерни са:

· посочените цени в договорите са в щатски долари без включени данъци и такси и представляват максимално точна прогноза за необходимите средства за заплащане към момента на извършване на доставката. Правителството на САЩ поема ангажимент да направи всичко възможно за осигуряване на изделията на посочените цени в долари и в рамките на посочената наличност.
· Налични са т. нар. „отворени клаузи“, които ще бъдат конкретизирани в процеса на изпълнение на договорите, което според изискванията на американската страна се дължи на продължителните срокове за изпълнение на договорите.
· При извънредни и непреодолими обстоятелства, когато националният интерес на САЩ го изисква, правителството на САЩ си запазва правото да прекрати прилагането изцяло или частично на договорите във всеки един момент преди доставката на отбранителните изделия или изпълнението на услуги за отбрана. От своя страна купувачът може да отмени изпълнението на договорите изцяло или да заличи отделни точки във всеки момент преди доставката на отбранителни изделия или извършването на услуги по отбраната, но той носи отговорност за всички разходи вследствие от отмяната.
· поради естеството на предоставяните класифицирани технологии, криптографски материали, контролирани устройства за опознаване „Свой – чужд“ и други подобни елементи от авиониката и системите за радиоелектронна война американската страна ще осъществява разширен контрол върху съхранението и използването на същите, което може да налага 24 часа в денонощието и 7 дни в седмицата физически достъп.
· междуправителствените договори по Програма FMS на САЩ не предвиждат клаузи, позволяващи на купувача да търси обезщетяване на настъпили вреди и пропуснати ползи. Когато осигурява доставки за купувача, Департаментът по отбрана на САЩ (DoD) ще използва по принцип същите договорни клаузи, същата договорна администрация и същите процедури за качество и проверки, които би използвало при осигуряване на доставки за себе си. Това е посочено в Общите условия. По този начин купувачът приема, че ще получи същата защита на своите интереси, каквато DoD ще осигури за своите въоръжени сили. Заедно с това страните се съгласяват да разрешават всяко разногласие посредством консултации между двете правителства, без да се отнася всяко такова несъгласие до какъвто и да е международен трибунал или трета страна, за уреждане. Двустранните консултации са единственият подход за обсъждане на възникналите проблеми и намиране на приемлив вариант за преодоляване на възникналия недостиг на способности.
· за американската страна договорите влизат в сила не само след тяхното подписване, съответното ратификация от Народното събрание на Република България, а и след регулярното превеждане на финансовите средства по тях в рамките на заложения в договорите начин на плащане.

Департаментът по отбрана на САЩ оценява съдържанието на всички международни договори по програмата за чуждестранни военни продажби (Програма FMS) като чувствителна информация за САЩ. Съдържащата се в тези договори информация представлява интерес за стратегически конкуренти на САЩ в областта на отбраната и търговията, което налага и предприемане на необходимите мерки за ограничаване на разпространението й. Поради това подписаните договори 
(LOA) BU-D-SAD „Придобиване на 8 (осем) нови самолета F-16C/D 
Block 70, боеприпаси, средства за обучение, средства за поддръжка, резервни части, първоначална поддръжка и обучение за Българските Военновъздушни сили“ и (LOA) BU-P-LBC „Многофункционална система за разпределение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързана с нея поддръжка и оборудване“ трябва да се третират като съдържащи контролирана некласифицирана информация (Controlled Unclassified Information-CUI), която не би следвало да става публично достояние. Това изключва и възможността за обнародването на договорите в „Държавен вестник“. Предвид необходимостта от гарантиране конфиденциалност се предлага в чл. 3 от законопроекта Народното събрание да разпореди договорите да не се обнародват. Такава възможност е предвидена в чл. 25, ал. 2 от Закона за международните договори на Република България, според който органът, който дава съгласие за обвързване на България с международен договор,  може в акта за обвързване да разпореди той да не се обнародва.

Предвид изложеното и на основание чл. 84, т. 1 и чл. 85, ал. 1, т. 4 и 7 от Конституцията на Република България Министерският съвет предлага проект на закон за ратифициране на (LOA) BU-D-SAD „Придобиване на 8 (осем) нови самолета F-16C/D Block 70, боеприпаси, средства за обучение, средства за поддръжка, резервни части, първоначална поддръжка и обучение за Българските Военновъздушни сили“ и на (LOA) BU-P-LBC „Многофункционална система за разпределение на информация - Съвместна тактическа радиосистема (MIDS JTRS) и свързана с нея поддръжка и оборудване“.
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