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ДОГОВОР

за прехвърляне на собственост върху акции

Днес, … .02.2023 г. в гр. София между:

1/ ДЪРЖАВАТА, представлявана от РОСИЦА ВЕЛКОВА-ЖЕЛЕВА - министър на финансите на Република България, в качеството й на акционер в “СВОБОДНА БЕЗМИТНА ЗОНА - БУРГАС” АД, гр. Бургас, ЕИК 812173128, от една страна

И

2/ ОБЩИНА БУРГАС, представлявана от ДИМИТЪР НИКОЛОВ НИКОЛОВ - кмет на община Бургас,  ЕИК 000056814, гр. Бургас, ул. “Александровска” № 26, в качеството й на акционер в “СВОБОДНА БЕЗМИТНА ЗОНА - БУРГАС” АД, от друга страна се постигна съгласие и като се взе предвид, че:

·  „Свободна безмитна зона - Бургас” АД е търговско дружество със седалище и адрес на управление: Бургаска област, община Бургас, град Бургас, ул. "Александровска" № 26, вписано в Търговския регистър и регистър на юридическите лица с нестопанска цел при Агенцията по вписванията с ЕИК 812173128. Капиталът на „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас, към датата на подписване на настоящия договор е 500 000 (петстотин хиляди) лева, разпределен на 50 000 (петдесет хиляди) обикновени поименни налични акции с право на глас, всяка от които с номинална стойност 10 (десет) лева;

· Съгласно Решение по т. 36 от Протокол № 41 от 14.09.2022 г. на Общински съвет – Бургас, на кмета на община Бургас е възложено от Общинския съвет да отправи предложение към Министерството на финансите за безвъзмездно придобиване на държавното акционерно участие в „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас и да подпише произтичащите от изпълнението на това решение документи. Искането от община Бургас е отправено с писмо № 03-00-32 от 16.09.2022 г.;
· Съгласно т. 2 от Решение № 121 на Министерския съвет от 2023 г. за даване на съгласие за безвъзмездно прехвърляне на община Бургас на собствеността върху притежаваните от държавата акции от капитала на „Свободна безмитна зона - Бургас“ АД – Бургас, на министъра на финансите е възложено да сключи договор с кмета на община Бургас и да прехвърли безвъзмездно притежаваните от държавата акции от капитала на „Свободна безмитна зона - Бургас“ АД, гр. Бургас;
· От Агенцията за публичните предприятия и контрол е изразено съгласие по чл. 28, ал. 7 от Закона за приватизация и следприватизационен контрол, съгласно Протоколно решение на Изпълнителния съвет на Агенцията за публичните предприятия и контрол № 7163/22.12.2022 г.;

се сключи настоящият договор за следното:

Чл. 1. (1) В съответствие с т. 1 от Решение № 121 на Министерския съвет от 2023 г. за даване на съгласие за безвъзмездно прехвърляне на община Бургас на собствеността върху притежаваните от държавата акции от капитала на „Свободна безмитна зона - Бургас“ АД – Бургас, ДЪРЖАВАТА чрез министъра на финансите прехвърля безвъзмездно на ОБЩИНА БУРГАС собствеността върху 9 724 (девет хиляди, седемстотин двадесет и четири) броя обикновени, поименни, налични акции с право на глас, всяка от които с номинална стойност 10 (десет) лева, представляващи 19,45 (деветнадесет цяло и четиридесет и пет стотни) на сто от капитала на „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас.

(2) ДЪРЖАВАТА се легитимира като акционер в „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас, с подписано от Живко Зайков – Председател на Съвета на директорите и Василий Скрипка – Прокурист на дружеството Временно удостоверение удостоверяващо притежанието на посочения към 31.12.2003 г. брой от 9 724 (девет хиляди, седемстотин двадесет и четири) обикновени, поименни, налични акции с право на глас, всяка от които с номинална стойност 10 (десет) лева, представляващи 19,45 (деветнадесет цяло и четиридесет и пет стотни) на сто от капитала на „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас.

(3)  Акциите по ал. 1, заедно с Временното удостоверение, посочено в ал. 2, което ги удостоверява и материализира всички права по тях, се прехвърлят безвъзмездно на ОБЩИНА БУРГАС, като ОБЩИНА БУРГАС ги придобива заедно с всички произтичащи от тях права и задължения в деня на подписване на този договор и след джиросване на Временното удостоверение.

Чл. 2. (1) ОБЩИНА БУРГАС се задължава в изпълнение на чл. 185, ал. 2 от Търговския закон, настоящия договор и Устава на „Свободна безмитна зона - Бургас” АД, гр. Бургас, да уведоми органа за управление на дружеството за вписване на промените в книгата на поименните акционери, в двуседмичен срок от сключването на този договор.
(2) След отразяване промените в книгата на поименните акционери община Бургас ще уведоми Министерството на финансите за завеждане на прехвърленото акционерно участие по баланса на общината, което ще е достатъчно основание за отписването им от баланса на Министерството на финансите.

Чл. 3. Настоящият договор може да бъде изменян или допълван от страните по взаимно писмено споразумение, което става неразделна част от договора.

Чл. 4. Договорът влиза в сила от датата на подписването му.

Чл. 5. Всички спорове между страните се уреждат чрез преговори, а при непостигане на съгласие – се представят за решаване по съдебен ред, пред компетентния български съд.

Чл. 6. За неуредените въпроси се прилагат разпоредбите на действащото законодателство на Република България.

Чл. 7. Всички съобщения между страните, свързани с изпълнението на настоящия договор, следва да бъдат в писмена форма на посочените по-долу адреси:

МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ:
ОБЩИНА БУРГАС:

гр. София





гр. Бургас

ул. „Г. С. Раковски“ № 102



ул. „Александровска“ № 26

гр. София, …. 2023 г.

ПРЕХВЪРЛИТЕЛ:




ПРИОБРЕТАТЕЛ:



Росица Велкова-Желева - 


Димитър Николов –



Министър на финансите



Кмет на Община Бургас


