Отчет за изпълнение на мерките от 
Плана за действие 2014 - 2020 г. на JASPERS 
(Съвместна помощ за подготовката на проекти за Европейските региони)  в Република България през 2022 г.
Сектор „Транспорт”
Подсектор „Железопътен транспорт”

Бенефициент: Национална компания „Железопътна инфраструктура“ (НКЖИ)

Проект: 2020 012 BG TRA RAL „Модернизация на железопътната линия София - Перник - Радомир: жп участък Перник - Радомир“

Обхват на предоставяната от JASPERS техническа помощ: 

Консултации при подготовката на формуляра за кандидатстване (ФК) по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ (ОПТТИ), в т.ч.:

· Анализ на съпътстващите формуляра документи, подготвени по проекта, кандидатстващ за финансиране по ОПТТИ и консултиране относно качеството и пълнотата (анализ на пропуските) на документите, вкл.:

· Съответствие с приоритетите на приоритетна ос (ПО) 1 на ОПТТИ;

· Оценка на разходите;

· Стратегия за изпълнение;

· Предпроектни проучвания (ако е приложимо);

· Актуализиран анализ „Разходи-ползи“ (АРП) и прогноза за трафика;

· ОВОС и др.

· Осигуряване на насоки и съвети в процеса на подобряване на документите и попълване на липсите (при необходимост).
· Преглед и консултиране за подготвеното проектно предложение (ФК за финансиране от ЕС) и свързаните с него приложения, в съответствие с изискванията на ОПТТИ и коментарите на Управляващия орган (УО) на ОПТТИ и службите на Европейската комисия (ЕК).

Период на изпълнение на проекта: 
Проектът беше отложен за периода 2021-2027 г. (ПТС), поради което сегашният проектен фиш трябва да бъде оттеглен и преразгледан, като времевата рамка на помощта от JASPERS следва да бъде удължена до 31.12.2023 г. 
Проект: 2015 056 BG RAM RAL „Модернизация на железопътната линия София - Пловдив: жп участък Елин Пелин - Костенец, фаза 1“

Обхват на предоставяната от JASPERS техническа помощ (ТП): 

· Преглед, и консултиране по отношение на подготвеното проектно предложение и свързаните с него приложения, в съответствие с изискванията на ОПТТИ и коментарите на УО на ОПТТИ и службите на ЕК, в т.ч.:
· Анализ на съпътстващите формуляра документи, подготвени по проекта, кандидатстващ за финансиране по ОПТТИ, анализ на пропуските, включително: оценка на разходите; стратегия за изпълнение; предпроектни проучвания; актуализиран анализ „Разходи-ползи“; ОВОС и др.
Период на изпълнение на проекта:

Съгласно проектния фиш: 02.09.2019 г. - 31.12.2021 г. ТП следва да бъде удължена до 31.12.2023 г.
Статус на изпълнение към края на 2022 г.

Издадено е Уведомление за приключване (Action Completion Note) за целия проект.
Предвид невъзможността проектът да приключи в рамките на срока на допустимост на разходите по ОПТТИ, през 2023 г. предстои да бъде направено фазиране на проекта. В тази връзка са проведени дискусии за уточняване на необходимите документи. 

За фаза 1 на проекта ще бъде необходимо ново/коригирано Уведомление за приключване, отразяващо настъпилите промени. При необходимост, ще бъде представен и коригиран проектен фиш за фаза 1. 

Фаза 2 на проекта ще бъде изпълнявана през периода 2021 - 2027 г., с финансиране от ПTC. 
Обхват на Техническата помощ: 
· Консултиране при подготовката на формуляра за кандидатстване за финансиране по ПТС 2021 - 2027 г.; 
· Консултиране при преразглеждане на прогнозите за трафика, CBA и финансовия анализ.

През 2023 г. ще бъде представен нов проектен фиш за фаза 2, като техническата помощ от JASPERS ще бъде с период на изпълнение от една календарна година. 

Проект: 2020 010 BG TRA CAP „Повишаване на капацитета на Национална компания „Железопътна инфраструктура“ (НКЖИ) в процеса на подготовка на проекти“

Обхват на предоставяната от JASPERS техническа помощ: 

· Разработване на конкретни насоки и методика за извършването на проверка и анализ на подготвени разработки по проекти, кандидатстващи за финансиране от ЕС, относно качеството и пълнотата им, в т.ч. и за подготвяните проектни предложения и съпътстващите ги приложения.
· Консултиране за най-удачните методи на работа, които да осигурят по-ефективен процес на преглед и оценка на документите.
Период на изпълнение на проекта: 20.01.2020 - 31.03.2022 г. Времевата рамка на ТП от JASPERS следва да бъде удължена до 31.12.2023 г.
Статус на изпълнение към края на 2022 г.

Очаква се техническата помощ да стартира след като бъдат одобрени всички нормативни документи, свързани с изпълнението на проектите по линия на ЕФСУ в програмен период 2021-2027 г.

***
През м. декември 2022 г. е договорена техническа помощ с бенефициент НКЖИ, която ще се изпълнява в рамките на период 2021 - 2027 г. Представените нови проектни фишове са одобрени от Комисията по отношение на следните проекти:

1. Техническа помощ за подготовка на проект „Модернизация на жп линия Мездра - Медковец“;
2. Техническа помощ за проект „Удвояване на участъци по протежение на ж.п. линията Пловдив - Свиленград - границата с Република Турция“;
3. Техническа помощ за проект „Достъп от коридор Източно-средиземноморски до Летище Бургас: Проучвания за връзка между ж.п. инфраструктурата и летище Бургас“;
4. Техническа помощ за проект „Модернизация на ж.п. участък Драгоман - Границата с Република Сърбия“.
Подсектор „Пътища”

Проект: 2020 065 BG TRA ROD „АМ Европа“

Бенефициент: Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ)
Обхват на предоставяната от JASPERS техническа помощ: 

Консултации при подготовката на формуляра за кандидатстване по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 - 2020 (ОПТТИ) в т.ч.:

· Преглед на наличните проучвания в подкрепа на проекта и идентифициране на потенциални пропуски.
· Осигуряване на насоки по време на разработването на подготвителните проучвания (вкл. анализ на търсенето, АРП, анализ на вариантите, свързани с изменението на климата аспекти на проекта, екологични аспекти, стратегия за обществени поръчки и др.);
· Преглед на формуляра за кандидатстване;
· ТП за времето на прегледа и одобрението на проекта от службите на ЕК.

Период на изпълнение на проекта съгласно проектния фиш: 15.04.2020 г. - 30.12.2021 г. Изпълнението на дейностите продължи до октомври 2022 г. 

Статус на изпълнение към края на 2022 г.

Включен като алтернативен проект по ОПТТИ, като през отчетния период от страна на АПИ са представяни необходимите за преглед документи до JASPERS.

На 11.11.2021 г. е подписан договор с консултант във връзка с разработването на формуляра за кандидатстване за финансиране на проект АМ „Европа“, включващ двата участъка (от Драгоман до Храбърско и от Храбърско до СОП). На 08 април 2022 г. разработените документи са предоставени на JASPERS за преглед. След неколкократното отразяване на представените от JASPERS забележки, на 04.10.2022 г. е издадено удостоверение за приключване.

На 21.10.2022 г. от АПИ е подаден към УО на ОПТТИ формуляр за кандидатстване за финансиране на проект „АМ „Европа“ от км 15+500 до км 48+903“ чрез системата ИСУН 2020. 

Формуляр за кандидатстване е предоставен за одобрение от Европейската комисия на 14.11.2022 г.

На 30.01.2023 г. с Решение на Комисията формуляра за кандидатстване за проект „Автомагистрала Европа от км 15+500 до км 48+903“. е одобрен за финансиране.
С оглед гореизложеното дейността се счита за приключила.
Проект: 2020 146 BG TRA ROD „Изграждане на Лот 3.2 от магистрала „Струма“ – екологични аспекти

Бенефициент: Агенция „Пътна инфраструктура“ 
Обхват на предоставяната от JASPERS техническа помощ: 

Техническата помощ, предоставяна от JASPERS, за осигуряване на съответствие на екологичните проучвания за проекта с приложимото законодателство на ЕС се фокусира основно върху:

· Координация с експертите, назначени от ГД „Регионална политика“, за формулирането на специфични цели за опазване на обектите от Натура 2000, участие в дискусии и предоставяне на методологически насоки за изпълнение.
· Координация с експертите, назначени от ГД „Регионална политика“, предоставяне на съвети на органите за актуализиране на ОВОС/ОС за проекта.
· Подпомагане на пътните власти при актуализирането и допълването на проекта на предпочитаната алтернатива за ОВОС/ОС с мерките за превенция и смекчаване, идентифицирани от актуализираната ОВОС/ОС.
· Подпомагане на пътните власти при създаването на система за мониторинг на околната среда при изпълнението на проекта (преди, по време и след строителството).
· Подпомагане на пътните власти да създадат и поддържат подходящ ред за организиране на консултации със заинтересованите страни, а именно местното население, неправителствените организации, различните централни администрации и др.

Период на изпълнение на проекта: Съгласно проектния фиш: 26.10.2020 -30.12.2021 г. 
Изпълнението на дейностите се очаква да продължи до м. декември 2023 г.

Статус на изпълнение към края на 2022 г. – текущ 
Министерството на околната среда и водите (МОСВ) разработва специфичните консервационни цели за защитена зона „Кресна - Илинденци“ за защита на природните местообитания и дивата флора и фауна и на защитена зона „Кресна“ за защита на дивите птици, като своевременно ги предоставя за преглед.
Целите бяха одобрени от МОСВ през м. октомври 2022 г. По искане на ЕК беше необходимо да се направи съпоставка на разработената през 2017 г. оценка на съответствието на проекта спрямо целите. Министерството на транспорта и съобщенията (МТС) през м. януари т. г. възложи анализ за съответствието на изводите от доклада за оценка на степента на въздействие от 2017 г. за проекта с определените специфични и подробни цели на опазване за типовете природни местообитания, растителните и животински видове, в защитени зони „Кресна-Илинденци” и „Кресна“. Първият вариант на доклада е предоставен на JASPERS . Проведена е среща между консултанта, изработващ доклада, МТС, МОСВ, АПИ и JASPERS относно забележките на JASPERS по доклада. След отстраняване на бележките и одобрението на доклада от JASPERS предстои същият да бъде представен и на Европейската комисия.
Процедурите за избор на изпълнител и строителен надзор за проектиране и изграждане на мерки за смекчаване в Кресненското дефиле, посочени в Решението за ОВОС и мерки за повишаване на пътната безопасност са финализирани от страна на АПИ. Изготвеният технически проект, приет от ЕТИС на АПИ, е изпратен на МОСВ за съгласуване. Исканата допълнителна информация е изпратена на МОСВ, както и анализи на смекчаващите мерки, свързани с местообитанията и популациите на видовете, спрямо определените специфични цели за двете защитени зони и анализ на дейностите по изпълнение на смекчаващите мерки. 
С писмо от 02.03.2023 г. МОСВ съгласува инвестиционното предложение. Предстои проектната документация да бъде изпратена в Министерството на регионалното развитие и благоустройството за одобряване и издаване на разрешение за строеж.
***
През м. декември 2022 г. е договорена техническа помощ с бенефициент АПИ, която ще се изпълнява в рамките на период 2021-2027 г., и са одобрени представените проектни фишове от Комисията по отношение на следните проекти:
1. Проект: Обход на град Габрово, включително тунел под връх Шипка

2. Проект: Изграждане на АМ „Русе - Велико Търново“

3. Строителство на Автомагистрала „Струма“, лот 3.2
Договорената техническа помощ по проектите включва: 
Консултации при подготовката на формуляра за кандидатстване по Програма „Транспортна свързаност“ 2021 - 2027 (ПТС) в т.ч.:
· Преглед на наличните проучвания в подкрепа на проекта и идентифициране на потенциални пропуски;

· Осигуряване на насоки и съвети на бенефициента по време на разработването на подготвителните проучвания (вкл. анализ на търсенето, АРП, анализ на вариантите, свързани с изменението на климата аспекти на проекта, екологични аспекти, стратегия за обществени поръчки и др.);

· Преглед на формуляра за кандидатстване за финансиране от ЕС за проекта;

· Подкрепа за администрацията по време на прегледа и одобрението на проекта от службите на ЕК.
Период на изпълнение на проектите: 01.06.2023 г. - 31.12.2023 г. 
***

През 2022 г. за нуждите на настоящия програмен период е договорен мярка за предоставяне на техническа помощ от JASPERS на УО на ПТС, с времеви диапазон до края на 2023 г., с изготвен и одобрен от Комисията проектен фиш:
· „Подкрепа за разработване на схема за изграждане на електрозарядна инфраструктура по протежението на републиканската пътна мрежа“ 

Сектор „Околна среда”

Проект: 2021 018 BG WAT WAT „Интегриран проект на София – етап II” 
Бенефициент: Столична община 

Техническата помощ от страна на JASPERS е стартирала през 2022 г. след представяне на документи от Столична община. Проведени са 5 мисии и срещи на място за уточняване на детайли по обхвата на проекта. Изпълнението на проекта продължава през 2023 г.
Проект: 2018 088 BG WAT HOR „Определяне на хоризонтална техническа помощ за управление на регионални прединвeстиционни проучвания и подкрепящите документи“
Бенефициент: МРРБ 

В резултат от предоставяната техническа помощ се очаква проектът да има въздействие върху подготовката на ВиК проекти за консолидираните области Велико Търново, Габрово, Плевен, София-област, Търговище, Хасково.

Изпълнението на проектa продължава през 2023 г.
Проекти: 

2018 097 BG WAT WAT „Регионален воден проект Велико Търново“

2018 098 BG WAT WAT „Регионален воден проект Хасково“

2018 094 BG WAT WAT „Регионален воден проект Габрово“

2018 093 BG WAT WAT „Регионален воден проект Плевен“

2018 100 BG WAT WAT „Регионален воден проект София-област“

2018 102 BG WAT WAT „Регионален воден проект Търговище“

Целта на предоставяната техническа помощ е да подпомага разработването на регионални пред-инвестиционни проучвания и проектна документация за шестте проекта на територията на 6 консолидирани ВиК оператора за финансиране по Програма „Околна среда“ (ПОС) 2021 - 2027. 

Изпълнението на мярката ще продължи през 2023 г.
Проекти: 

2018 104 BG WAT WAT „Регионален воден проект Ловеч“

2018 103 BG WAT WAT „Регионален воден проект Благоевград“

2018 101 BG WAT WAT „Регионален воден проект Кюстендил“

2018 099 BG WAT WAT „Регионален воден проект Пазарджик“

2018 096 BG WAT WAT „Регионален воден проект Разград“

2018 095 BG WAT WAT „Регионален воден проект Монтана“

Целта на предоставяната техническа помощ е да подпомага разработването на проектна документация за шестте проекта на територията на шест консолидирани оператора след избора на изпълнители за разработването на документация за финансиране по ПОС 2021 - 2027 г.

Изпълнението на мярката е планирано след очакваното консолидиране на останалите области за предоставяне на ВиК услуги.

Сектор „Образование”

Допълнително, през 2022 г. бяха проведени координационни тристранни срещи с представители на Централното координационно звено, управляващите органи (ИАПО), JASPERS и Комисията, време на които беше договорено предоставянето на ТП по отношение на проект „Преглед на програми за развитие и устойчивост с бизнес планове на 16+3 центрове за високи постижения и центрове за компетентност", с бенефициент ИА „Програма Образование“, с времеви диапазон до 2024 г. Текущо се договаря обхвата на дейностите по подпомагания проект.
1

