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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за ратифициране на Споразумението за солидарна гаранция между Република България като гарант и Банката за развитие на Съвета на Европа като бенефициер във връзка с Рамковото споразумение за заем между Банката за развитие на Съвета на Европа и „Българска банка за развитие“ ЕАД за подкрепа на микро-, малки и средни предприятия за създаването и запазването на жизнеспособни работни места и опазване на околната среда
С решение по т. 6 съгласно Протокол № 31/05.07.2023 г. Министерският съвет е одобрил проекта на споразумение за солидарна гаранция като основа за водене на преговори, възложил е на министъра на финансите и на министъра на иновациите и растежа да проведат преговорите и е упълномощил министъра на финансите да подпише споразумението за солидарна гаранция. 

Споразумението за солидарна гаранция между Република България като гарант и Банката за развитие на Съвета на Европа като бенефициер във връзка с Рамковото споразумение за заем между Банката за развитие на Съвета на Европа и „Българска банка за развитие“ ЕАД е подписано от страна на Банката за развитие на Съвета на Европа на 18 юли 2023 г. в Париж и от българска страна на 20 юли 2023 г. в София и подлежи на ратификация от Народното събрание на основание чл. 85, ал. 1, т. 4, 5, 7 и 8 от Конституцията на Република България във връзка с наличието на клаузи за потенциални финансови задължения на държавата в случай на просрочване от страна на Кредитополучателя (ББР) на плащане на дължими суми по заема, както и на арбитражна клауза.
Съгласно чл. 2, т. 2 от Закона за Българската банка за развитие (ЗББР) една от целите на банката е привличането и управлението на средносрочни и дългосрочни местни и чуждестранни ресурси, необходими за реализиране на икономическото развитие на страната, които са насочени към подкрепата на специфични сектори, бенефициенти и инвестиции – с приоритет за националната икономика и с недостатъчен достъп до финансиране. В изпълнение на тази цел и на приоритетите си за мобилизиране на дългосрочен заемен ресурс, обезпечаващ кредитирането на микро-, малки и средни предприятия (ММСП) в Република България, на 13 юли 2023 г. е подписано Рамково споразумение за заем между Банката за развитие на Съвета на Европа и „Българска банка за развитие“ ЕАД за подкрепа на микро-, малки и средни предприятия за създаването и запазването на жизнеспособни работни места и опазване на околната среда в размер 175 000 000 евро. Заемът има за цел да подпомогне създаването и запазването на работни места, както и подкрепа на прехода към зелена, кръгова и устойчива икономика и инвестиции в България чрез улесняване на достъпа до финансови ресурси за ММСП. Условие за отпускането на заема от Банката за развитие на Съвета на Европа е предоставянето на държавна гаранция.

Съгласно чл. 5, т. 1 от Закона за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. е предвидена възможност в срока по чл. 1 от същия закон Министерският съвет да издава държавни гаранции по нови заемни споразумения на Българската банка за развитие по Закона за Българската банка за развитие в размер до 700,00 млн. лв. или тяхната валутна равностойност при спазване на законодателството в областта на държавните помощи. 

Заемът ще финансира отпускането от ББР на стандартни и „зелени“ заеми за ММСП, като и в двете категории ще се предоставя инвестиционно и/или оборотно финансиране. В рамките на общото финансиране за ММСП ще могат да се включват и проекти за насърчаване на иновациите, технологичното обновление и цифровизацията. Заемът ще се отпуска на траншове със срок на погасяване до 15 г. Лихвеният процент ще бъде фиксиран или плаващ, по избор на ББР, като ще се определя за всеки отделен транш, на база 3- или 6-месечния Euribor плюс надбавка. Ценообразуването към крайните бенефициенти от страна на ББР ще се извършва съобразно модел за рисково базирано ценообразуване, отчитащ разходите за финансиране (вкл. спрямо срока на кредита), оперативни и административни разходи, капиталови разходи, разходи за кредитен риск и др. Няма да се начисляват такси или други нелихвени разходи. 

Със Споразумение за солидарна гаранция гарантът (Република България) неотменимо и безусловно гарантира на БРСЕ своевременното плащане на всички дължими от ББР суми по споразумение за заем между ББР и БРСЕ. Задължения за плащане по Споразумението за солидарна гаранция възникват в случай на просрочване от страна на Кредитополучателя на плащане на дължими суми по заема. 

Заемът се отпуска в съответствие с екологичните и социалните политики на БРСЕ и с приложимите национални и европейски стандарти. Социалните ползи са големи, тъй като е насочен към ММСП, които съставляват „гръбнакът“ на българската икономика, и осигурява необходимия за икономическото възстановяване достъпен капитал. Положителен ефект има и за околната среда чрез подкрепата на зелени инвестиции. Заемът ще финансира ефективни инвестиционни проекти на български ММСП, като по този начин ще се подпомогне тяхната дейност и способността им да създават и запазват работни места, което представлява значителен фактор за социалното укрепване в страната.

Микро-, малките и средните предприятия в България осигуряват заетост на около 76 на сто от работната сила, а достъпното финансиране при атрактивни условия е една от основните пречки пред растежа и диверсификацията на дейността им. Пандемията от Covid-19 и войната в Украйна добавиха допълнителна несигурност в сегмента, което затруднява достъпа до търговско кредитиране. Подобно финансиране ще допринесе за адресиране на нуждите от икономическо възстановяване в един предизвикателен глобален контекст.

Преди отпускане на суми от гарантирания заем от БРСЕ към крайните бенефициенти ББР ще идентифицира и приложи съответните правила за държавна помощ, съответно за изключване на наличието на държавна помощ, при спазване на относимите към посочените правила процедури.
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