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М  О  Т  И  В  И
към проекта на Закон за ратифициране на рамковото споразумение за партньорство и подкрепа между правителството на република българия и международната банка за възстановяване и развитие
Рамковото споразумение за партньорство и подкрепа между правителството на Република България и Международната банка за възстановяване и развитие е одобрено като основа за водене на преговори от Министерския съвет на 13 юли 2022 г. и е подписано за правителството на Република България от заместник министър-председателя по еврофондовете и министър на финансите и за Международната банка за възстановяване и развитие – от президента на МБВР, на 21 юли 2022 г.

Целта на Рамковото споразумение е да се осигури основата за сътрудничество с Международната банка за възстановяване и развитие (МБВР) по Европейските фондове за програмен период 2021-2027 г. След ратифициране на Рамковото споразумение с МБВР ще могат да бъдат сключвани двустранни споразумения за предоставяне на консултантски услуги въз основа на образец на Споразумение за предоставяне на консултантски услуги с МБВР, който е приложение към Рамковото споразумение.

Съгласно Рамковото споразумение МБВР ще предоставя подкрепа за осъществяване на структурните реформи в България и за осъществяване на ефективно и ефикасно управление на средствата от ЕС за програмен период 2021-2027 г., така че да допринесат максимално за развитието на страната. 
Съгласно Рамковото споразумение подкрепата за проекти ще бъде осъществявана от МБВР въз основа на индивидуални споразумения, които ще бъдат подписани с публични органи, които инициират или изпълняват проекти, финансирани от Европейските фондове.
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