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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия
През юни 2022 г. е приета Делегирана директива (ЕС) 2022/2100 на Комисията от 29 юни 2022 година за изменение на Директива 2014/40/ЕС на Европейския парламент и на Съвета с оглед на оттеглянето на определени освобождавания по отношение на нагреваемите тютюневи изделия (Делегирана директива (ЕС) 2022/2100). С Делегирана директива (ЕС) 2022/2100 се предвижда нагреваемите тютюневи изделия да бъдат включени в обхвата на забраната за пускането на пазара на тютюневи изделия с характерни вкусово-ароматни качества или съдържащи овкусители, в която и да е от съставните им части, като например филтри, хартия, опаковки, капсули или други технически елементи, даващи възможност за промяна на техния мирис или вкус или на интензитета на техния дим. Предвижда се и отпадане на възможността държавите членки да освобождават нагреваемите тютюневи изделия, доколкото това са тютюневи изделия за пушене, от задълженията за поставяне на информационното съобщение по чл. 9, параграф 2 и на комбинираните здравни предупреждения по чл. 10 от Директива 2014/40/ЕС. Съгласно чл. 2 от Делегирана директива (ЕС) 2022/2100 в срок не по-късно от 23 юли 
2023 г. държавите членки следва да приведат законовите, подзаконовите и административните си разпоредби в съответствие със същата директива. Държавите членки следва да прилагат разпоредбите на Делегирана директива (ЕС) 2022/2100 считано от 23 октомври 2023 г. 

Директива 2014/40/ЕС на Европейския парламент и на Съвета за сближаване на законовите, подзаконовите и административните разпоредби на държавите членки относно производството, представянето и продажбата на тютюневи и свързани с тях изделия и за отмяна на Директива 2001/37/ЕО (Директива 2014/40/ЕС) е въведена в националното ни законодателство със Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия и с Правилника за неговото прилагане. При въвеждането на Директива 2014/40/ЕС са допуснати неточности, които следва да бъдат отстранени. 

В случай че Делегирана директива (ЕС) 2022/2100 не бъде въведена в националното законодателство и посочените по-горе неточности не бъдат отстранени, Европейската комисия би могла да започне процедури за нарушение срещу Република България и въпросите да бъдат отнесени към Съда на Европейския съюз съгласно чл. 258 от Договора за функционирането на Европейския съюз.

В Планa за действие за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, приет с Решение № 57 на Министерския съвет от 2023 г., е включен проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия (мярка № 174). 

Проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия има за цел:

· привеждане на националното законодателство в съответствие с Делегирана директива (ЕС) 2022/2100;

· намаляване привлекателността на нагреваемите тютюневи изделия и повишаване информираността на потребителите относно нивото на риска, свързан с употребата на тези изделия;

· създаване на национално законодателство, съответстващо на правото на Европейския съюз в областта на производството, представянето и продажбата на тютюневи и свързани с тях изделия.

С проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия се предвижда:

· забрана за предлагането и продажбата на нагреваеми тютюневи изделия с характерни вкусово-ароматни качества и съдържащи овкусители, в която и да е от съставните им части, като филтри, хартия, опаковки, капсули или други технически елементи, даващи възможност за промяна на мириса или вкуса на съответните тютюневи изделия или на интензитета на техния дим или аерозол;

· изискване на всяка потребителска опаковка и на всяка външна опаковка на нагреваеми тютюневи изделия в случаите, когато тези изделия попадат в категорията на тютюневите изделия за пушене, да се поставят общо предупреждение и информационно съобщение, както и комбинирани здравни предупреждения; в случаите, когато нагреваемите тютюневи изделия попадат в категорията на бездимните тютюневи изделия, за тях следва да се прилагат изискванията за етикетиране на бездимните тютюневи изделия;

· въвеждане на определение за нагреваемо тютюнево изделие, а именно: „нагреваемо тютюнево изделие“ е ново тютюнево изделие по т. 7, което се нагрява, за да произведе емисии, съдържащи никотин и други химикали, които след това се вдишват от потребителя/потребителите, и което в зависимост от характеристиката си е бездимно тютюнево изделие по т. 4е в случаите, когато не е налице процес на горене, или е тютюнево изделие за пушене по т. 5 в случаите, когато е налице процес на горене;

· прецизиране на изискванията към лабораториите за измерването на равнището на емисиите от тютюневите изделия, както и на тези за етикетирането на тютюневите и свързаните с тях изделия;

· въвеждане на изискване Министерството на икономиката и индустрията да предприеме действия за въвеждане на забрана за пускането на пазара на тютюневи изделия, които съдържат добавки в количества, които в момента на консумацията увеличават съществено или в измерима степен токсичния ефект, свойствата, водещи до пристрастяване, или канцерогенни, мутагенни или токсични за репродукцията свойства на изделието;

· въвеждане на изискване за икономическите оператори в случаите, когато считат или имат причина да считат, че предлаганите от тях електронни цигари или контейнери за многократно пълнене не са безопасни или по друг начин не съответстват на изискванията на закона, да предприемат незабавни действия за изземване на изделията от пазара;

· отстраняване на несъществени несъответствия в легалната дефиниция на понятието „рекламиране“ и на разпоредбите, свързани с „рекламата“ на тютюн, тютюневи и свързани с тях изделия, с цел постигане на максимална точност с разпоредбите и целите на Директива 2014/40/ЕС и Директива 2003/33/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 26 май 2003 година за сближаване на законовите, подзаконовите и административните разпоредби на държавите членки относно рекламирането и спонсорството на тютюневи изделия.
Както е посочено по-горе, разпоредбите на Делегираната директива (ЕС) 2022/2100 следва да започнат да се прилагат от 23 октомври 2023 г. 

В случай че изискванията, залегнали в законопроекта влязат в сила незабавно, това би могло да доведе до прекомерна и непропорционална тежест за ангажираните в производството и търговията с тютюн, тютюневи и свързани с тях изделия, включително до големи материални щети. 

Рисковете се отнасят за стока по Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия, която е поръчана и предстои да бъде внесена на гранично-пропускателните пунктове, да бъде блокирана на границата, а стока, пусната в търговската мрежа, да се окаже подлежаща на изземване, а друга стока, да не може да напусне складовете.

По този начин може съществено да се ограничат очакваните приходи на лицата, занимаващи се с търговска дейност с тютюн, тютюневи и свързани с тях изделия. 

Общественият интерес от по-бързо приемане на нужните законодателни промени не оправдава риска от нарушаване на правото на собственост по чл. 17, ал. 1 от Конституцията на Република България (Конституцията) и по чл. 1 от Протокол № 1 към Европейската конвенция за правата на човека (Конвенцията).

Правото да се използват вещи по определен начин попада в обхвата на „притежания“ по чл. 1 от Протокол № 1 от Конвенцията (Tre Traktörer Aktiebolag v. Sweden, No. 10873/84, Alatulkkila And Others v. Finland, No. 33538/96, O’sullivan Mccarthy Mussel Development Ltd v. Ireland, No. 44460/16).  Ограничаването на това право следва да съответства на принципа за пропорционалност (виж „Патрикова срещу България”, Жалба № 71835/01, решение от 22/11/2010, „Авенди срещу България”, Жалба № 48786/09, решение от 4 юни 2020 г.).

Правото на собственост „в широкия смисъл, т. е. обхващащо и други имуществени права, включително и вземанията“ е обект на закрила по чл. 17 от Конституцията (Решение № 17 от 16 декември 
1999 г. по к. д. № 14/99 г.). Получаването на приходи по сключени договори и възможността за разпореждане с вещи, представляващи и тютюн, тютюневи и свързаните с тях изделия, попадат в кръга закриляни по силата на чл. 17, ал. 1 от Конституцията имуществени права.

Конституционният съд многократно е имал възможност да подчертае в практиката си, че всяко ограничение на правото на собственост следва да се реализира при съблюдаване на принципа за пропорционалност.

Както се посочва в Решение № 17 от 4 ноември 2021 г. по к. д. № 11/2021 г., „Задължение на държавата е да гарантира и защитава правото на собственост и да осигурява неприкосновеността на частната собственост, което обвързва законодателя да се въздържа от приемането на такива правни мерки, които влизат в противоречие с конституционното изискване за закрила на неприкосновеността на частната собственост (Решение № 4 от 2021 г. по к. д. № 1/2021 г.). Конституционният съд е постоянен в своята практика, че ограничението на едно основно право е допустимо, но само когато това се налага, за да бъдат охранени висши конституционни ценности (Решение № 3 от 2019 г. по к. д. № 16/2018 г.; Решение № 4 от 2021 г. по к. д. № 1/2021 г.)“.

С оглед на изложеното в законопроекта е предвидено, че тютюневите изделия с изключение на нагреваемите тютюневи изделия, електронните цигари и/или контейнерите за многократно пълнене, и изделията за пушене, различни от тютюневи изделия, които не отговарят на изискванията на този закон и са произведени или пуснати на пазара до влизането в сила на този закон, може да продължат да се предлагат и продават до изчерпване на количествата, но не по-късно от 1 януари 2024 г. Подобна възможност е предвидена и за нагреваемите тютюневи изделия, които не отговарят на изискванията на закона и са произведени или пуснати на пазара до 23 октомври 2023 г., да продължат да се предлагат и продават до изчерпване на количествата, но не по-късно от 1 януари 2024 г. 

Към настоящия момент изделия, съдържащи никотин (заместители на тютюн, съдържащи никотин – никотинови продукти, включително под формата на пакетчета (паучове), се продават свободно. Сега действащата нормативна уредба не регламентира тези изделия и тяхната продажба. Предлагат се никотинови изделия с много различно съдържание на никотин – от 6 до 50 mg. Младите хора могат да ги купуват и употребяват без ограничения. Нараства и обществена тревога от употребата на такива изделия от деца. Острото отравяне с никотин предизвиква симптоми, които следват двуфазен модел. Първоначалните симптоми се дължат главно на стимулиращи ефекти и включват гадене, повръщане, главоболие, замаяност, мускулни фасцикулации, гърчове и други. След първоначалната фаза на стимулация при по-високи дози може да настъпи и период на подтискане на функциите със симптоми на артериална хипотония и брадикардия, депресия на централната нервна система, мускулна слабост и/или парализа, включително на дихателните мускули, със затруднено дишане, остра дихателна недостатъчност. 

Във връзка с гореизложеното със законопроекта се предвижда и изделия, съдържащи никотин, да бъдат определени като вид изделия, свързани с тютюневите изделия. По този начин изделията, съдържащи никотин, ще попаднат в обхвата на забраните за предлагането, продажбата и употребата на тези изделия по Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия и по Закона за закрила на детето.

С приемането на проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия ще се постигне пълно съответствие на националното законодателство с правото на Европейския съюз, регламентиращо производството, представянето и продажбата на тютюневи и свързани с тях изделия.
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