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Приложение
ПРОГРАМА

ЗА КОМПЕНСИРАНЕ НА РАЗХОДИТЕ НА НЕБИТОВИ КРАЙНИ КЛИЕНТИ ЗА ЕЛЕКТРИЧЕСКА ЕНЕРГИЯ И НА ОПЕРАТОРИТЕ НА 

ЕЛЕКТРОПРЕНОСНАТА И НА ЕЛЕКТРОРАЗПРЕДЕЛИТЕЛНИТЕ МРЕЖИ ЗА ЗАКУПУВАНЕ НА КОЛИЧЕСТВАТА ЕЛЕКТРИЧЕСКА ЕНЕРГИЯ, ПОТРЕБЕНА ЗА ТЕХНОЛОГИЧНИ РАЗХОДИ ЗА ПЕРИОДА ОТ 01.09.2023 Г. ДО 31.12.2023 Г.
С цел смекчаване на икономическите последици от внезапно настъпилата нестабилност на цените на енергийния пазар чрез подпомагане на всички небитови крайни клиенти за справяне с последиците от съществените и неблагоприятни колебания на цените на електрическата енергия, както и на операторите на  електропреносната и на електроразпределителните мрежи, бяха разработени и прилагани предходни програми за компенсиране. Настоящата Програма за компенсиране на небитовите крайни клиенти на електрическа енергия и на операторите на електропреносната и на електроразпределителните мрежи за закупуване на количествата електрическа енергия, потребена за технологични разходи  (Програмата) e разработена  като продължение на предходните програми и в изпълнение на Решение на 48-то Народно събрание на Република България (обн. ДВ, бр. 90 от 11.11.2022 г.), изменено с Решение на 48-то Народно събрание на Република България (обн. ДВ, бр. 98 от 09.12.2022 г.), във връзка с чл. 36б, ал. 1, 
т. 4 от Закона за енергетиката (Обн. ДВ. бр.107 от 9 Декември 2003 г., посл. изм. ДВ. бр. 11 от 2 Февруари 2023г.). 
Мярката за компенсиране е в унисон със Съобщението на Европейската комисия от 13 октомври 2021 г. „Справяне с нарастващите цени на енергията: набор от инструменти за действие и подкрепа относно цените на енергията.“, от 8 март 
2022 г. “REPowerEU: Съвместни европейски действия за по-достъпна, сигурна и устойчива енергия“, с Регламента относно спешна намеса за справяне с високите цени на енергията и Насоките на Комисията от 03.03.2023 г. относно плановете за възстановяване и устойчивост в контекста на плана REPowerEU, предоставящи допълнителна гъвкавост в рамките на политиката на сближаване чрез мерките по SAFE (Подкрепа за достъпна енергия) по политиката на сближаване, свързани с предоставянето на директна подкрепа на уязвими семейства и малки и средни предприятия, за компенсиране на повишаващите се цени на енергоносителите.  

Не се очакват възможни отрицателни ефекти от предоставянето на помощта върху конкуренцията на пазара на електрическа енергия и търговията с електрическа енергия.

Подкрепата по Програмата е насочена към всички небитови крайни клиенти по смисъла на § 1, т. 27г и 33а от Допълнителните разпоредби на Закона за енергетиката (ЗЕ). Програмата предвижда механизъм за подкрепа на небитовите крайни клиенти (с изключение на Операторите, които се компенсират директно, по описания по-долу механизъм) чрез търговците на електрическа енергия, доставчиците от последна инстанция, производителите на електрическа енергия, продаващи директно на крайни небитови клиенти, и оператора на организиран борсов пазар на електрическа енергия (Доставчиците). От нея ще се възползват около 633 000 небитови крайни клиенти на електрическа енергия. Същите ще бъдат подпомогнати ежемесечно чрез извършване на компенсация на базата на количествата активна електрическа енергия, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за периода от 01.09.2023 г. до 31.12.2023 г., като в сумата на компенсацията не се включва ДДС. 

Компенсацията ще бъде предоставена чрез Доставчика, с който небитовите крайни клиенти (с изключение на Операторите, които се компенсират директно, по описания по-долу механизъм) имат сключен договор за доставка на електрическа енергия, чрез намаляване на дължимата за плащане сума.

Индикативният бюджет по програмата е в размер на 130 млн. лева за периода от 01.09.2023 г. до 30.12.2023 г.  
Компенсациите по Програмата ще бъдат изплатени до 31 март 2024 г. 
          Размерът на предвидената подкрепа по Програмата за периода от 1 септември 2023 г. до 31 декември 2023 г. за небитовите крайни клиенти (с изключение на Операторите) се изчислява на базата на количествата активна електрическа енергия, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за всеки отделен месец, като в сумата не е включен ДДС. Този размер се изчислява като 100 на сто от разликата между реалната средномесечна борсова цена за базов товар на сегмента „ден напред” на „Българска независима енергийна борса" ЕАД (БНЕБ), за съответния месец и базовата цена от 200 лв./MWh. 
В случай на клиенти с цена, надвишаваща базовата цена от 200 лв./MWh с по-малка сума от размера на компенсацията, се изплаща компенсация в размер, така че цената за клиента след компенсиране да не е по-ниска от 200 лв./MWh. Компенсация за клиенти с цени под базовата цена от 200 лв./MWh не се предвижда.
Операторите на електропреносната и на електроразпределителните мрежи (Операторите), в изпълнение на законовите си задължения закупуват електрическата енергия, необходима за покриване на технологичните им разходи, само и единствено от борсов пазар и също се явяват крайни клиенти. С официално писмо (рег. № Е-92-00-970/03.11.2021 г.) Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) е предоставила разяснения във връзка с понятието „небитов краен клиент“ по смисъла на § 1, т. 27г и 33а от Допълнителните разпоредби на Закона за енергетиката, съгласно които операторите на електропреносната и електроразпределителните мрежи (Операторите) попадат в обхвата на определенията за „краен клиент“ и „небитов клиент“ и в този смисъл подлежат на компенсиране. В същото време, при утвърждаване на цените на мрежовите услуги за текущия ценови период КЕВР с Решение № Ц-14 от 01.07.2023 г. е определила прогнозна пазарна цена на електрическата енергия за покриване на технологичните разходи за периода 01.07.2023 г. - 30.06.2024 г. за операторите на електроразпределителни мрежи и оператора на електропреносната мрежа. Съществува тенденция за чувствително покачване на действителните борсови покупни цени спрямо определените от КЕВР прогнозни пазарни цени, което създава риск от финансови дефицити при Операторите.

Чрез компенсиране на разходите на Операторите за периода от 01.09.2023 г. до 31.12.2023 г. и съответно намаляване на финансовия дефицит, ще се ограничи необходимостта от повишаване на цените на мрежовите услуги за всички крайни потребители, в т.ч. и битовите.

От Програмата ще се възползват операторът на електропреносната мрежа (ЕСО ЕАД), операторите  на електроразпределителни мрежи („Електроразпределителни мрежи Запад“ АД, „Електроразпределение ЮГ“ ЕАД, „Електроразпределение Север“ АД, „ЕРП Златни пясъци“ АД) и ДП „Национална компания Железопътна инфраструктура“. Същите ще бъдат подпомогнати ежемесечно чрез извършване на компенсация на базата на количествата активна електрическа енергия, потребена за технологични разходи, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за периода 01.09.2023 г. - 31.12.2023 г. при достигане на средномесечна борсова цена за базов товар на сегмента „ден напред“ над определената от КЕВР прогнозна пазарна цена за текущия регулаторен период. 
Същите ще бъдат осигурени от целевите вноски, които ще бъдат внесени във Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ (ФСЕС) от задължените лица по § 3 на ПЗР на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. (обн. ДВ 66, от 01.08.2023 г.) и от остатъка от внесените целеви вноски по § 8 от ПЗР на Закона за прилагане на разпоредбите на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. 
I. Подпомагане на небитови крайни клиенти на електрическа енергия за периода 1 септември – 31 декември 2023г. включително 
Предвидено е компенсацията да бъде извършена чрез Доставчика, с който небитови крайни клиенти имат сключен договор за доставка на електрическа енергия. За целта ФСЕС ще сключи индивидуални договори с търговците на електрическа енергия, с доставчиците от последна инстанция, с производителите на електрическа енергия, продаващи директно на крайни небитови клиенти, и с оператора на организиран борсов пазар на електрическа енергия (Доставчиците). Доставчикът следва да посочи във фактурите, които издава, полагащата се компенсация, като чрез компенсацията ще бъде намалена дължимата за плащане сума от небитовите крайни клиенти. 

ФСЕС ще изплаща полагащата се компенсация за фактурираните количества електрическа енергия, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за съответния месец, след като извърши съпоставка на предоставените от съответния Доставчик данни за тези количества с данните от наличната във фонда информация. 
Условията и редът за подаване на заявления от Доставчиците, тяхното разглеждане и изплащането на средствата за компенсации се определят със сключените договори. Образците на договорите се одобряват от УС на ФСЕС и се публикуват на интернет страницата на Фонда. С цел прозрачност при получаване на компенсации, ФСЕС публикува на интернет страницата си ежемесечно информация за цялостния процес и предоставените компенсации на крайните небитови клиенти.
Крайни клиенти, които са сменили Доставчика си на електрическа енергия и не са компенсирани за съответен месец от предишния си Доставчик, се компенсират от новия си Доставчик, при условия и ред определени в договорите на Доставчиците с ФСЕС. Ако клиент е заплатил сумите по фактури без приспаднати компенсации, Доставчикът се задължава да погасява със сумата за компенсации други налични или бъдещи задължения за електрическа енергия на Клиента до пълното й изчерпване. В този случай ФСЕС извършва плащане към Доставчика, след като Доставчикът представи доказателства, че реално е предоставил компенсацията на небитовия краен клиент.
Когато на лице в качеството му на небитов краен клиент не е извършена компенсация от предишен Доставчик за съответен период по тази програма или по предходни програми, и която не може да се извърши от нов Доставчик, или компенсация не може да бъде извършена от Доставчика, поради изтичане на срока по съответната програма, тази компенсация се извършва чрез директно изплащане на средствата от ФСЕС на това лице, по договор и по правила, приети от Фонда и публикувани на официалната интернет страницата на ФСЕС.  
Министерството на енергетиката осъществява последващ контрол за изпълнение на Програмата по ред и условия, определени в Споразумение между ФСЕС и министерството. 
ІІ. Подпомагане на операторите на електропреносната и на електроразпределителните мрежи за закупуване на количествата електрическа енергия, потребена за технологични разходи за периода 1 септември – 31 декември 2023 г. включително 

Компенсирането на Операторите за посочения период ще се извърши въз основа на индивидуални договори, сключени между ФСЕС и Операторите. В тази връзка получаването на финансови средства за извършване на компенсация на разходите за фактурираните от Операторите количества електрическа енергия за технологични разходи, които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ ще бъде извършена по ред и начин, предвиден в договора с ФСЕС за периода за съответния месец. Образците на договорите се одобряват от УС на ФСЕС и се публикуват на интернет страницата на Фонда. 

ФСЕС извършва съпоставка на количествата активна електрическа енергия, за които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“, съдържаща се в представените от Оператора данни за съответния месец, с количествата активна електрическа енергия, съгласно наличната във фонда информация. 
Максималният размер на компенсацията за всеки отделен месец се определя на база количествата електрическа енергия за технологични разходи за съответния месец, потвърдени от ФСЕС чрез съпоставяне с количествата активна електрическа енергия, съгласно наличната във фонда информация и стойност за всеки един MWh, изчислена като разлика между средната месечна цена на електрическата енергия за базов товар на пазар „Ден напред", съгласно предоставени данни от БНЕБ и определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, съответно за оператора на електропреносната мрежа и за операторите на електроразпределителни мрежи. В тази стойност не е включен ДДС. Общият размер на компенсацията за всеки месец се определя като разлика между доказани извършени реални разходи за закупуване на количествата потребена за технологични разходи активна електрическа енергия и стойността на тази енергия по определената от КЕВР прогнозна пазарна цена, но не повече от определения максимален размер на компенсацията за съответния месец. ФСЕС предоставя определените финансови средства, по банкова сметка на Оператора в срок, при условия и по ред, определени в договорите на Операторите с ФСЕС.


Министерството на енергетиката осъществява последващ контрол за изпълнение на Програмата по ред и условия, определени в Споразумение между ФСЕС и министерството.

