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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за ратифициране на Изменението на чл. ІІІ, Раздел 3 от Учредителния договор на Международната банка за възстановяване и развитие

Международната банка за възстановяване и развитие (МБВР) е основната организация от Групата на Световната банка, в която Република България членува от 1990 г. Функциите на управител за Република България в международната финансова организация се изпълняват от министъра на финансите. 


С Решение № 696 - „Изменение на Учредителния договор - Премахване на ограничението за кредитиране“ на Управителния съвет на МБВР, гласувано на 10 юли 2023 г., е завършен първият етап от процедурата за внасяне на промени в Учредителния договор (УД) на МБВР. Изменението е в посока заличаване на чл. ІІІ, Раздел 3 от УД с цел повишаване на капацитета за кредитиране на Банката. Вторият етап от процедурата изисква управителите на страните членки да потвърдят дали техните правителства приемат предложеното от Управителния съвет на МБВР изменение.

Решение № 696 на Управителния съвет на МБВР следва препоръките на Независимия преглед на Г-20 на рамката за капиталова адекватност на многостранните банки за развитие за преструктуриране на мандата им чрез мерки за институционални промени на мисията и визията им, модела на опериране и оптимизиране на финансовия им капацитет с оглед на адаптиране към променящата се среда и новите предизвикателства. Заложените в учредителните договори на многостранните банки за развитие правила за регулирано кредитиране представляват предпазен лимит, целящ да осигури дългосрочна финансова стабилност на институциите, който към момента обаче възпрепятства разгръщането на пълния им финансов потенциал за справяне с глобалните кризи.

В сегашните условия заложеният лимит при отпускането на средства прогресивно възпрепятства възможностите на МБВР да постига целите си за развитие. От една страна, ограничава капацитета за кредитиране на Банката под нивата, които биха били допустими, съгласно нейната рамка за капиталова адекватност, от друга – не отразява ефектите от съществуващите и бъдещите иновативни механизми за трансфер на риска, които добавят капацитет за поемане на риск или намаляват рисковете в кредитния портфейл на МБВР, като по този начин неоснователно ограничава възможностите на финансовата институция да оптимизира балансовите си отчети. Освен това лимитът върху кредитирането допринася в минимална степен за първокласния кредитен рейтинг на Банката и не се използва като сериозен фактор от оценяващите агенции при анализ на капиталовата адекватност.

Следвайки тази логика, споменатото Решение на Управителния съвет предвижда да бъде премахнат чл. ІІІ, Раздел 3 от УД на МБВР, озаглавен „Ограничения на гаранциите и заемите на банката”, съгласно който „общата неизплатена сума по гаранции, участия в заеми и преки заеми, отпускани от банката, не може да бъде увеличавана в който и да било момент, ако чрез подобно увеличение се достига до обща сума, надвишаваща сто процента от необезценения записан капитал, резерви и излишъци на Банката“, като се заличава съществуващото заглавие и текстът се заменя с „чл. ІІІ, Раздел 3 Заличен“. 
За изменение на УД на институцията е предвидена двуетапна процедура. Съгласно чл. VIII, буква „а” от УД на МБВР всяко предложение за внасяне на промени в УД, независимо дали е постъпило от страна членка, от управител или от изпълнителните директори, се изпраща на председателя на Управителния съвет, който внася предложението в Съвета. Ако предложеното изменение бъде прието от Съвета, Банката е длъжна чрез циркулярно писмо или телеграма да отправи запитване до всички страни членки дали приемат предлаганото изменение, с което се преминава към втория етап на гласуване. Когато три пети от страните членки, притежаващи осемдесет и пет процента от общия брой гласове, приемат предлаганите изменения, Банката удостоверява този факт чрез официално съобщение, адресирано до всички страни членки. В буква „в” на същия член е посочено, че измененията влизат в сила за всички страни членки три месеца след датата на официалното съобщение, освен ако в циркулярното писмо или телеграма не се предвижда по-кратък срок. 

С Решение № 403 на Министерския съвет от 2023 г. министърът на финансите в качеството си на управител за Република България в МБВР е упълномощен да гласува в подкрепа на проекта на решение от името на Република България, като правото на глас е упражнено. Следвайки описаната по-горе процедура, от управителите на страните членки се очаква да изразят позиция чрез подписването на Бланка за изразяване на съгласие по образец, с която се удостоверява, че техните правителства приемат предложеното изменение на УД на МБВР.

С ратифицирането на изменението на чл. ІІІ, Раздел 3 от УД на МБВР ще бъдат изпълнени вътрешноправните процедури на Република България във връзка с процедурата по чл. VIII, буква „а” от УД на МБВР за приемане от България на съответното изменение в учредителния акт на международната финансова организация. Въвеждането на изменението в Споразумението не е свързано с финансови ангажименти на акционерите.

На основание чл. 85, ал. 1, т. 2 и 7 и ал. 3 от Конституцията на Република България изменението на чл. ІІІ, Раздел 3 от Учредителния договор на Международната банка за възстановяване и развитие е необходимо да бъде ратифицирано със закон от Народното събрание.
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