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ЗА УЧАСТИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ ПРЕЗ 2024 Г.

	Увод


Годишната програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (ЕС) се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 1 и 4 от Конституцията на Република България, чл. 116 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, както и в изпълнение на чл. 1, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на ЕС.

Годишната програма определя въпросите от европейския дневен ред, които са от приоритетно значение за страната ни през текущата година и формулира националния интерес по всеки един от тях. Тя гарантира координираното и ефективно наше участие на всички нива в процеса на вземане на решения на ЕС и последователното прилагане на европейските политики.

Програмата е изготвена от дирекция „Координация по въпросите на ЕС“ в администрацията на Министерския съвет на основата на предложенията на работните групи по чл. 7, ал. 2 от ПМС № 85 от 2007 г. Приоритетните теми и позиции, включени в програмата, са разработени и обсъдени в рамките на координационния механизъм по европейските въпроси на Република България.

На база на настоящия документ се разработват шестмесечните програми с приоритетните за Република България теми и досиета по време на Белгийското и Унгарското председателство на Съвета на ЕС. Те съдържат информация относно конкретни приоритетни за България законодателни и незаконодателни предложения, по които се очаква да се проведат дискусии през първото и второто полугодие на 2024 г., както и други важни досиета. 
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	КЛИМАТ И ЕНЕРГЕТИКА

	


	Европейската зелена сделка



Геополитическите и екстремните климатични събития са показателни за необходимостта от ускорен и приобщаващ енергиен преход. Този преход трябва да доставя достъпна енергия на гражданите и компаниите в Европейския съюз (ЕС), да гарантира сигурност на доставките и да допринася за целта за климатична неутралност до 2050 г. и плана RePowerEU. В тази връзка акцент ще бъде оползотворяването на потенциала на енергийната ефективност и развитието на възобновяема и нисковъглеродна енергия, в съответствие с актуализираната законодателна рамка в сектора. Инвестициите за осигуряване на гъвкава и интегрирана европейската енергийна мрежа са от съществено значение за тази цел. NextGenerationEU ще продължи да има ключова роля за осигуряването на сигурна, достъпна и чиста енергия, конкурентоспособността на европейската индустрия, социалното и териториалното сближаване и прехода към кръгова и природосъобразна икономика посредством ускоряване на прилагането на плановете за възстановяване и устойчивост, включително техните REPowerEU глави.


Приоритетите на българската енергийна политика са съобразени с основните цели на енергийната политика на Европейския съюз за сигурност, конкурентоспособност и зелена трансформация. България подкрепя и работи за изпълнението на дългосрочната цел за постигане на климатична неутралност на ниво ЕС до 2050 г., като в процеса на планиране на справедлив преход водещи следва да бъдат запазване на конкурентоспособността и растежа на икономиката, разходоефективността, технологичната неутралност и социалното благополучие в ЕС.
	Устойчива енергийна инфраструктура



Акцент ще бъде поставен върху трансграничните енергийни потоци, зависими от предвидима и стабилна структура на пазара, която е от решаващо значение и за сигурността на доставките. Преходът към устойчива енергийна система по рентабилен начин изисква съществуваща и нова инфраструктура, включително мрежова и ядрена инфраструктура, съоръжения за внос на водород и транспортиране на CO2. В тази връзка е важна ефективността на европейската рамка за планиране, изграждане и финансиране на инфраструктурни проекти.


Българската страна отчита необходимостта от осигуряване на инвестиции в модернизация и развитие на мрежовата инфраструктура. Същото би позволило по-лесното и ефективно интегриране на нарастващия дял на енергия от възобновяеми и нискоемисионни източници. Отдаваме приоритетно значение на гарантирането на междусистемните връзки, енергийната сигурност, пазарната и системната интеграция, които са от полза за всички държави членки. Разпознаваме важността на опростяването на процедурите и разширяването на достъпа до европейските фондове за нискоемисионна енергийна инфраструктура, включително и ядрена такава. Считаме, че това следва да се постига без предоставяне на преимущество на конкретна технология, независимо дали става въпрос за „големи“ или малки модулни реактори.
	Достъп до офшорна енергия



Специално внимание ще бъде обърнато на установяването и постигането на цели за офшорна възобновяема енергия и развитието на интегрирана офшорна мрежа. В този контекст Европейската комисия (ЕК) ще надгражда съществуващите споразумения и заключенията от втората среща на върха по Северно море, както и наскоро публикуваната стратегия за офшорна възобновяема енергия. Целта е оползотворяване на наземната и офшорната инфраструктура в цяла Европа, включително държавите без излаз на море. Ще бъдат споделяни най-добри практики и ще се набелязват действия за бъдещи инициативи. Във връзка с Европейския пакет за вятърна енергия ще се полагат усилия за ускоряване на разполагането на вятърни турбини, подобряване на достъпа до финансиране и насърчаване на конкурентоспособността на европейската индустрия в сектора.


България води последователна и ясна политика за подпомагане навлизането на нови производители на електроенергия от вятър, като отчита необходимостта от ускоряване на процеса на декарбонизация и ключовата роля на вятърната енергия, включително офшорната, за осигуряване на чиста, достъпна и сигурна електроенергия и полага усилия за изпълнение на инициативите в рамките на приетия Европейски план за действие в областта на вятърната енергия. Разгръщането на този вид енергия на ниво ЕС ще предполага ефективно използване на европейските финансови инструменти, както и разработването на подходящи политики и мерки. В тази връзка при постигането на целите за климатична неутралност в ЕС не следва да се приоритизира една или друга ВЕИ технология, а е необходимо стриктно да се спазва принципът за технологична неутралност и възможността държавите членки, на база на своя потенциал и специфики, да определят подходящите за тях разходооправдани ВЕИ решения.
	Улесняване на международната търговия с водород



ЕС ще продължи да насърчава нарастващата международна търговия с водород, включително неговите производни, и да се стреми да създаде ликвиден пазар. За постигането на тази цел действията ще се съсредоточат върху насърчаване на надеждна система за сертифициране и пазарни платформи, осигуряване на прозрачност за необходимите инвестиции и оценка на наличните финансови инструменти. Сътрудничеството по линия на Водородната банка и други инициативи на ЕС, включително по евентуална стратегия на ЕС за внос на водород, ще бъде неразделна част от тези усилия.


Българската страна подкрепя усилията за поетапно установяване на конкурентен, разходооправдан и прозрачен пазар на ЕС за водород. Ще продължим да настояваме за ясно признаване и равноправно третиране на водорода, произведен от нисковъглеродни източници. Считаме, че ролята на ядрената енергия като „екологично чиста“ енергия, следва да бъде адекватно отчетена при разработването на предстоящи инициативи. Настояваме за предоставянето на гъвкави условия за развитието на пазарите на водород, включително за определянето на тарифни отстъпки, както и гъвкави подходи по отношение на операторите на водородни мрежи.
	Стимулиране на Вълната на обновяване



Признавайки значителния потенциал на сградния сектор за намаляване на емисиите, ще се насърчават дискусиите на ниво ЕС с оглед справяне с предизвикателствата пред ефективното разгръщане на Вълната на обновяване. Внимание ще се обърне на прехода и възможностите на строителния сектор, кръговостта на строителните материали, инструментите за финансиране и социалните и техническите аспекти на енергийното обновяване.


Във връзка с Вълната за обновяване, за България от съществено значение е мобилизирането на финансови ресурси за постигане на енергийно ефективен и декарбонизиран сграден фонд. Обновяването на сградите ще спомогне за създаването на нови работни места на местно ниво, генериране на икономически растеж и инвестиции, особено за малките и средни предприятия, ползи за строителния отрасъл и собствениците на сгради, намаляване на потреблението на енергия и намаляване на вредните емисии. Предвид необходимостта от отчитане характеристиките на националния сграден фонд, настояваме за реалистично ниво на амбиция и поетапно изпълнение на изискванията за енергийно обновяване.

	Изменение на климата


В областта на изменението на климата, през първата половина на годината се очаква публикуването на Съобщение от страна на Европейската комисия, касаещо установяването на (междинна) европейска емисионна цел за 2040 г. Инициативата е в контекста на установените в европейско законодателство климатични цели за 2030 г. и 2050 г., международните ангажименти на ЕС, заключенията на Европейския съвет от юни 2021 г. и целите в Европейската зелена сделка. Очаква се съобщението да бъде придружено от подробна оценка за въздействието (ОВ), с оглед последващата подготовка на законодателно предложение (придружено от отделна ОВ). Очаква се ОВ към съобщението да съдържа набор от сценарии и информация за отраженията на всеки един от тях, при отчитане на текущите обстоятелства и възможности за трансформация в отделните сектори.

Установяването на европейска цел за ограничаване на емисиите на парникови газове до 2040 г. ще има сериозно хоризонтално отражение върху всички европейски политики и сектори, в т.ч. енергетика, икономика, транспорт, заетост и социални аспекти, селско стопанство и земеползване, обществено здраве и др., което предполага холистичен подход, тясно и ефективно сътрудничество на всички нива, в т.ч. между националните компетентни органи, индустрията и всички заинтересовани страни. Националните приоритети, които ще бъдат отстоявани в хода на дискусиите са свързани с договарянето на реалистични изисквания, осигуряването на нужните условия и инструменти за ефективното и разходоефективното им постигане, същевременно отчитане на специфичните национални особености и капацитет, както и текущите геополитически, енергийни и икономически обстоятелства. В зависимост от датата на публикуване, в рамките на Белгийското председателство се очаква представяне на съобщението и започване на обсъжданията по визията на Европейската комисия, които да бъдат отчетени в подготовката на законодателното предложение.
	Кръгова икономика


В областта на кръговата икономика акцент ще бъде поставен върху насърчаване на диалога за бъдещето на прехода към кръгова икономика, включително върху начините за подобряване устойчивото управление на ресурсите и допълнително намаляване на материалния отпечатък на европейското потребление и производство. В хода на дискусиите България ще се ръководи от принципите на спазване на йерархията на отпадъците и възможностите за въвеждане на стимули за внедряване на нови технологии и придвижване към по-високите нива на йерархията чрез намаляване на отпадъците, повторна употреба и повишаване на рециклирането. Законодателството следва да се ръководи и от възможностите за насърчаване на индустриалната симбиоза, както и устойчивите модели на потребление. Не на последно място, следва да бъде поставен фокус върху намаляване на административната тежест и цялостно стимулиране на екоиновациите.
	Интермодални въпроси и мрежи


През 2024 г. ще продължи работата по законодателното предложение относно  рамката за подпомагане на интермодалния транспорт на стоки. Инициативата е насочена към повишаване на дела на интермодалния транспорт, включително комбинирания транспорт на територията на Европейския съюз, като конкурентоспособна алтернатива на автомобилните превози, както и намаляване на въглеродния отпечатък и другите вредни емисии, свързани с транспортните операции и потреблението на енергия. Прегледът на съществуващото законодателство има за цел да подобри съществуващата подкрепа за интермодалния транспорт, като я разшири до по-широк набор от операции и преразгледа условията за допустимост, за да ги свърже по-добре с целите на политиката и по този начин увеличи избора и нивото на мерките за подкрепа. Чрез увеличаването на дела на железопътния транспорт, морския транспорт на къси разстояния и вътрешните водни пътища в общия товарен транспорт ще се спомогне за намаляване както на отрицателните външни ефекти, така и на нивата на потребление на енергия в транспорта. 
За България е важно провеждането на последователна политика за развитие на екологосъобразните видове транспорт. Развитието на интермодалния транспорт е приоритет на националната транспортна политика, заложен в основните стратегически документи в сектора. Насърчаването на интермодалността има пряка връзка с повишаването на ефективността и устойчивостта на транспортната система.

Българската страна подкрепя осъвременяването на съществуващото законодателство в областта на комбинираните превози, което е остаряло и недостатъчно ефективно и в тази връзка е необходимо да бъде актуализирано по начин, който отразява новите реалности и разгръща възможността интермодалните транспортни операции да станат по-привлекателни за товародателите. В рамките на преговорите, ще се стремим към облекчаване на административната тежест и постигане на по-балансирани правомощия на ЕК. 

	ЗЕМЕДЕЛИЕ И РИБАРСТВО



	Стратегия „От фермата до трапезата“


В Стратегията „От фермата до трапезата“ са заложени ключови цели за опазване на околната среда и ограничаване на зависимостта от пестициди. В този контекст се планира да продължи работата в Съвета по текущото законодателно предложение, свързано с ревизиране на европейските правила в областта на устойчивата употреба на пестициди, въпреки че през ноември 2023 г. Европейският парламент отхвърли предложението за Регламент на първо четене в пленарна зала.

Независимо, че законодателното предложение беше подобрено, общата цел за намаляване на употребата на продукти за растителна защита за ЕС остава със задължителен характер. Ние продължаваме да смятаме, че всяка държава членка следва да допринесе чрез свои действия за постигане на заложените цели, като се вземат предвид  нейните специфики. Още повече, че последните данни на Комисията показват, че целите на  Стратегията „От фермата до трапезата“ за намаляване на употребата и риска, и на по-опасни пестициди, до 50% могат да бъдат постигнати до 2030 г. и при сега действащото законодателство. Смятаме също така, че в  представения текст не се отчита историческият напредък по отношение намаляването употребата на продукти за растителна защита, постигнат от държавите членки.

Както беше обявено в Стратегията „От фермата до трапезата“, програмата на Европейския зелен пакт за устойчиво селско стопанство и производство на храни, Комисията предложи най-голямата реформа от 20 години насам на правилата на ЕС за хуманно отношение към животните по време на транспортиране. Комисията също така предлага за първи път нови правила на ЕС относно хуманното отношение и възможността за проследяване на кучета и котки, които се развъждат, отглеждат и търгуват като животни компаньони за икономически цели. 

По отношение на предложението за Регламент относно хуманното отношение към кучетата и котките и тяхната проследимост смятаме, че въвеждането на разпоредби на европейско ниво ще допринесе в значителна степен за подобряване на условията за тяхното отглеждане и развъждане, борба с лошите практики при търговия и транспорт, проследимост и по-строг контрол.
	Новата стратегия на ЕС за горите до 2030 г.


В съответствие с целите на Новата стратегия на ЕС за горите до 2030 г. Комисията представи предложение за Регламент относно рамка за мониторинг за устойчиви европейски гори. Целта на предложението е да се създаде рамка за наблюдение на горите в целия ЕС, която ще предоставя информация за състоянието и управлението на горите в ЕС, както и за множеството продукти и екосистемни услуги, предоставяни от горите. В този контекст се планира провеждането на детайлни дискусии по това законодателно предложение.

Република България споделя необходимостта да бъде повишена устойчивостта на горите с оглед техните съществени екологични, социални и икономически функции и в тази връзка подкрепяме стремежа на Европейската комисия да изгради всеобхватна информационна система за европейските гори, което да позволи на държавите членки на ЕС, собствениците и управителите на гори да подобрят реакцията си по отношение на нарастващия натиск върху горите и да укрепят тяхната устойчивост.

Приоритет през 2024 г. ще бъде и работата по предложението за Регламент относно горския репродуктивен материал. Република България смята, че замяната на сега действащата Директива в тази област с настоящото предложение за Регламент или промяната на вида на законодателния акт е нецелесъобразно и ще ограничи свободата и гъвкавостта на държавите членки за взимане на решения в областта на горското стопанство на национално ниво при прилагане на европейското законодателство. По-конкретно опасенията ни са свързани с отпадане на възможността за дерогация от прилагане на законодателството при търговия на горски репродуктивен материал за собствени нужди, както и с предвидените в предложението за Регламент национални планове за действие при извънредни ситуации, което е свързано с допълнителна административна тежест. Очакваме и по-голяма финансова и административна тежест в резултат от обвързването на законодателството в областта на търговията на горски репродуктивен материал с това за здраве на  растенията и официалния контрол.  
	Обща политика в областта на рибарството


Основен приоритет за Република България през 2024 г. ще бъде определянето на риболовните възможности за 2025 г. на определени рибни запаси и групи рибни запаси, приложими в Черно море. Предвид факта, че черноморските запаси, експлоатирани от  България и Румъния, са споделени с държави извън ЕС (Турция, Украйна, Грузия и Руската федерация), риболовните възможности на регионално ниво се определят в рамките на Генералната комисия по рибарство за Средиземно море (GFCM) – регионална организация за управление на рибарството (РОУР). Установените на ниво GFCM риболовни възможности се въвеждат в правото на Съюза ежегодно с Регламент за риболовните възможности за Средиземно и Черно море, по който се търси постигане на политическо споразумение на декемврийското заседание на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство. 
През 2024 г. се предвижда Работната група за Черно море (РГЧМ) към GFCM да предостави научен съвет, включващ необходимите елементи за определяне на биологични референтни точки и за преразглеждане на общия допустим улов (ОДУ) и квотите за улов на калкан, което да бъде прието на годишната среща на GFCM през същата година. 

Поради сложната обстановка в Черно море, през 2023 г. бе отложена годишната среща на РГЧМ. В тази връзка и в съответствие с приетите през 2021 г. Препоръка GFCM/44/2021/9 относно мерки за управление за устойчива експлоатация на цацата в Черно море и Препоръка GFCM/44/2021/10 относно мерки за управление за устойчива експлоатация на риболова на бодлива акула в Черно море, които през 2023 г. бяха удължени с една година, се очаква през 2024 г. РГЧМ да представи научни съвети, насочени към устойчивото управление на цацата и черноморската бодлива акула, които ще имат отражение при определянето на риболовните възможности за Черно море през 2025 г.

Определянето на годишните риболовни възможности има голямо социално-икономическо значение за риболовния флот на страната ни. Предложението е много важно от гледна точка на опазването на морските биологични ресурси в Черно море и устойчивото управление на рибарството в Република България. Страната ни ще настоява определянето на риболовните възможности за 2025 г. да бъде в съответствие с определените общи допустими улови (ОДУ) и квоти от GFCM на регионално ниво, а в случаи, че такива не са определени - на разрешените и прилагани нива на уловите от последните години. 
За нас е важно да бъдат отчетени спецификите на риболова в Черно море, както и усилията на страната ни за устойчива експлоатация на запасите, включително и в борбата с незаконния, недеклариран и нерегулиран риболов. Следва да бъдат взети под внимание и последствията от военните действия в Украйна, тъй като същите имат пряко влияние върху усвояването на риболовните възможности и определянето на такива за 2025 г. Страната ни се ангажира да продължи да работи активно за изграждането на модел за управление на рибарството в Черно море, който да се прилага и спазва на равнопоставен принцип от всички черноморски държави.
	РАЗШИРЯВАНЕ И ТРЕТИ ДЪРЖАВИ



	Република Северна Македония


Решението на НС от 24 юни 2022 г. разписва условията за последващата подкрепа на България по пътя на Република Северна Македония (РСМ) към ЕС. България ще продължи да настоява за стриктно прилагане на условията, одобрени от Съвета на ЕС през месец юли 2022 г., съгласно които следваща Междуправителствена конференция (МПК) и представяне на вече одобрената Преговорна рамка за РСМ зависи от вписването на българите наравно с останалите „части от народи“ в съответните разпоредби на нейната Конституция. Съгласно европейския компромис и заключенията на Съвета от юли 2022 г., приемането на Конституционните изменения в РСМ автоматично води до провеждане на следваща МПК и влизане в сила на Преговорната рамка. 

Отделно от въпроса за следващата МПК, съгласно одобрените от Съвета Преговорна рамка, Обща позиция  и Заключения от 18 юли 2022 г., България ще настоява за спазване на изискванията за:

· изпълнение на Договора за добросъседство и Съвместните протоколи по чл. 12 от него като част от хоризонталните критерии за напредък в присъединителния процес;

· изготвяне от РСМ на всеобхватен, детайлен  и инклузивен План за действие по правата на общностите в РСМ, вкл. българите, който фигурира сред показателите за откриване на клъстер „Основополагащи принципи“. 

· противодействие на говора на омраза и престъпленията, мотивирани от омраза срещу българите и България.

Предвид приключилия през м. декември 2023 г. процес на аналитичен преглед на законодателството на РСМ се очаква през първата половина на 2024 г. ЕК да изготви и представи докладите за резултатите от скрийнинга по останалите пет преговорни клъстера. Процедурата предвижда представяне на докладите в Работна група „Разширяване и страни, преговарящи за членство в ЕС“, тяхното обсъждане и приемането на евентуални показатели за откриване на даден клъстер. По клъстер 1 „Основополагащи реформи“ може да се очаква ЕК да представи Доклад за изпълнението на показателите за отваряне на клъстера (OBAR). България ще продължи да се придържа към изразената позиция, че страната ни не би могла да одобри следващи стъпки в преговорния процес преди формалното начало на преговорите с РСМ и връчване на Преговорната рамка. България ще продължи да разяснява позицията си относно европейската интеграция на РСМ на представителите на държавите членки, както и на представителите на европейските институции, в рамките на формални и неформални срещи, с оглед противодействие разпространението на неверни интерпретации, и евентуални опити за заобикаляне на европейския компромис. 

Унгарското председателство индикира, че ще приоритизира политиката на Разширяване. С оглед на демонстрираните позитивни нагласи на Будапеща относно ускоряване процеса на започване на преговори на ЕС с РСМ, България следва последователно да отстоява гореизложените позиции и проактивно да се противопоставя на опити за ерозия на постигнатите договорености от юли 2022 г. По време на Унгарското председателство следва да бъде обсъден докладът за напредъка на РСМ и да бъдат договорени съответни заключения на Съвета. 
	Република Албания


През 2024 г. Съветът ще разгледа представената в края на месец декември положителна оценка на ЕК за изпълнение на показателите за откриване на преговорите с Албания по Клъстер 1.  Последващите стъпки в процеса до голяма степен ще зависят от позицията на една държава членка, която ги обвързва с развитията по делото срещу избора на кмета на гр. Химара Фреди Белери. Очаква се ЕК да изготви и представи докладите за резултатите от скрийнинга по останалите пет клъстера, които ще бъдат обсъдени в рамките на Работна група „Разширяване“. 

Очаква се в средата на годината Албания да представи първи предварителни резултати относно проведеното през есента на 2023 г. преброяване на населението и жилищния фонд.

Българската страна ще продължи да подкрепя европейската перспектива на Албания, въз основа на принципа на собствените заслуги.  България ще продължи да наблюдава внимателно въпросите, свързани с правата на българското национално малцинство в Албания, в т.ч, приемането и прилагането на оставащото вторично законодателство за защита на националните малцинства, проследяване на резултатите от преброяването на населението, въпросите, свързани с имуществените права на представители на Българското национално малцинство. По време на Унгарското председателство следва да бъде обсъден докладът за напредъка на страната и да бъдат договорени съответни заключения на Съвета. 
	Черна гора


Приоритет за по-нататъшен напредък на Черна гора в преговорите за присъединяване и преди да се пристъпи към затваряне на преговорни глави/клъстери, ще остане изпълнението на междинните критерии за върховенство на закона, определени в глави 23 и 24. От особено значение след съставянето на ново правителство е Черна гора да навакса изоставането в процеса на реформи и да запази проевропейската си стратегическа ориентация. Важен приоритет за страната в краткосрочен план е осъществяването на важни назначения в основните съдебни органи в Черна гора.

През първите месеци на 2024 г. се очаква Съветът да проведе политическа междуправителствена конференция с Черна гора, която да послужи като стимул за реформите на страната. Ако Черна гора отчете напредък по междинните показатели по глави 23 и 24, ще има възможност да се проведе и МПК за затваряне на преговорни глави. Българската страна ще продължи да подкрепя напредъка на преговорния процес на Черна гора въз основа на принципа на собствените заслуги.

През месец април-май 2024 г. ще бъде представен и обсъден в Съвета на ЕС нон-пейпър по темата за върховенство на правото в Черна Гора. По време на Унгарското председателство следва да бъде обсъден докладът за напредъка на страната и да бъдат договорени съответни заключения на Съвета. 

	Република Сърбия


По отношение на Сърбия се очаква продължаване на застоя в преговорите и през първата половина на 2024 г., предвид ниския процент на присъединяване на страната към Общата външна политика и политиката за сигурност (ОВППС) на ЕС, съчетано с незадоволителните темпове на реформи в страната и недостатъчният напредък в Диалога с Прищина. След парламентарните избори на 17 декември 2023 г., може да се очаква относително дълъг период на сформиране на ново правителство в Сърбия, което ще повлияе на темпа на реформи. Евентуален напредък в процеса може да се очаква при по-сериозен пробив в рамките на Диалога или при съществено увеличаване на процента на присъединяване на Сърбия към решения и позиции в рамките на ОВППС на ЕС, включително към санкциите срещу Русия.

Може да се очаква, че Унгарското председателство на Съвета на ЕС през втората половина на 2024 г. активно ще работи за отваряне на поне един клъстер в преговорния процес ЕС-Сърбия. По време на Унгарското председателство следва да бъде обсъден докладът за напредъка на страната и да бъдат договорени съответни заключения на Съвета. 

България ще продължи да отстоява проактивни позиции в хода на преговорния процес със Сърбия, отчитайки спецификите на националния интерес и отстоявайки принципа, че напредъкът в преговорния процес следва да се основава на принципа на собствените заслуги в изпълнение на условията за членство. България ще продължи да настоява за ефективно и равнопоставено прилагане на законодателството в областта на правата на малцинствата по отношение на Българското национално малцинство в Сърбия. След дълъг период на подготовка, Сърбия следва да одобри ревизиран План за действие за осъществяването на правата на националните малцинства в Сърбия. Страната ни ще продължи да отстоява позицията, че са необходими допълнителни усилия по отношение на достъпа до медии на майчин език, по отношение на преговорна Глава 10 „Информационно общество и медии“. България ще продължава да повдига и темата относно замърсяването на реките Тимок и Драговищица.

През месец април-май 2024 г. ще бъде представен и обсъден в Съвета на ЕС нон-пейпър по темата за върховенство на правото в Сърбия. 
	Република Турция


Очаква се по-детайлна дискусия на лидерите по съвместния доклад на ЕК и Европейската служба за външна дейност за състоянието на отношенията ЕС-Турция, вероятно на Европейския съвет през март 2024 г.

България ще продължи да подкрепя прилагане на балансиран подход, в съответствие със заключенията на Европейския съвет от 2021 г, и поддържане на отворени каналите за комуникация с Република Турция. България ще подкрепи възможността да се работи за по-позитивен дневен ред, на базата на предложенията от Съвместната комуникация от месец ноември 2023 година. 

	Асоциирано Трио


Очаква се през месец март Комисията да публикува доклад по разширяването, в който да бъде оценен напредъка на Украйна, Република Молдова и Грузия. При положителна оценка на ЕК за Украйна и Република Молдова Работна група „Разширяване и държави, водещи преговори за присъединяване към ЕС“ („COELA“) ще започне работата по преговорните рамки. С интерес ще се следи и напредъкът на Грузия, предвид факта че през декември 2023 г. Европейският съвет даде на страната статут на кандидат, „при условие че бъдат предприети необходимите мерки, изложени в препоръката на Комисията от 8 ноември 2023 г.“.
	Отношения ЕС- Обединеното кралство


Ефективното и пълното прилагане на Споразумението за оттегляне на ОК,. вкл. Рамката от Уиндзор, и на Споразумението за търговия и сътрудничество между ЕС и Обединеното кралство (ОК), ще доминират отношенията ЕС-ОК през 2024 г. 

Въпросът за защита правата на европейските граждани в ОК след оттегляне на Обединеното кралство от ЕС ще продължи да се следи с внимание от държавите членки и ЕК. Българската страна ще следи с повишено внимание за евентуални проблеми, които българските граждани в Обединеното кралство могат да срещнат при преминаване от временен към постоянен статут на уседналост. Ще продължим да следим внимателно темите за координация на социалната сигурност и условията за равнопоставеност. Други приоритетни за нас въпроси ще бъдат задълбочаването на сътрудничеството в областта на външната политика, сигурността и отбраната (вкл. стартиране на структурираните диалози и осигуряване на възможно най-широко участие на държавите членки в тях) и младежка мобилност (постигане на общ европейски подход и амбициозно споразумение). Запазването на единството и солидарността в ЕС по отношение на ОК с водещата координирационна роля на ЕК ще продължат да заемат приоритетно значение за България. 
	ВЪТРЕШНИ РАБОТИ И СИГУРНОСТ



	Пакт за миграция и убежище


Белгийското председателство ще продължи работата по финализиране на Пакта по миграция и убежище, с цел приемане на всички законодателни актове до края на настоящия законодателен цикъл. През януари и началото на февруари 2024 г. фокусът ще бъде поставен върху техническото оформяне на текстовете по петте акта (Скрининг регламента, Регламента Евродак, Регламент за управление на убежището и миграцията (РУУМ), Процедурния Регламент и Кризисния регламент), като водеща в преговорите ще бъде постигнатата политическа договореност  през месец декември 2023 г. между Съвета и ЕП по основните елементи. Ще се работи по намирането на решение по въпроса за „променливата геометрия“. Целта е КОРЕПЕР да потвърди политическата договореност по Пакта и да стартира работата на юрист лингвистите с цел приключване на работата преди разпускането на Европейския парламент (ЕП) за европейските избори.  
България ще продължи да участва активно и конструктивно в преговорите по финализиране на Пакта по миграция и убежище. Пакетната сделка следва да осигури баланса между солидарност и отговорност, като гарантира, че системата е функционална, справедлива и опростена. 
	Присъединяване към Шенгенското пространство


На 30 декември 2023 г. беше прието Решение на Съвета относно пълното прилагане на разпоредбите на достиженията на правото от Шенген в Република България и в Румъния, в което се предвижда контролът по вътрешните въздушни и морски граници на България да бъде премахнат от 31 март 2024 г. Постигнато беше съгласие през 2024 г. да продължат преговорите с Австрия, Румъния, ЕК и ротационните председателства за премахване на контрола и по вътрешните сухоземни граници.

С цел улесняване на този процес на 30 декември 2023 г. беше договорено Съвместно изявление на България, Румъния и Австрия, включващо комплекс от мерки, успешното изпълнение на които се очаква да доведе до значително подобрение на миграционната ситуация в Австрия. Мерките в изявлението се отнасят до засилване на охраната на външните граници на ЕС; укрепване на контрола по сухоземните граници между България и Румъния, както и между Румъния и Унгария; съвместна работа за ограничаване на вторичните движения в съответствие със законодателството на ЕС; разполагане на експерти по документите на съответните летища в България и Румъния;  ангажимент за обсъждане през 2024 г. на функционирането на Шенгенското пространство и подготвителната работа за прилагане на компенсаторни мерки по българо-румънската граница.

Целта на България е фиксиране на конкретна дата за премахване на контрола по вътрешните сухоземни граници. България ще продължи да изпълнява конструктивно и отговорно, както и изцяло в съответствие с правото на ЕС и шенгенското законодателство, своите ангажименти съгласно Съвместно изявление на България, Румъния и Австрия, което да допринесе за постигане на съгласие за премахване контрола и по вътрешните сухоземни граници. 

	Вътрешна сигурност на ЕС


Укрепването на вътрешната сигурност на ЕС традиционно е ключов приоритет не само за ротационните председателства на Съвета на ЕС, Европейската комисия и европейските агенции, но и за всяка държава членка, включително и България. Правоприлагащите органи днес са изправени пред множество предизвикателства, свързани с войната на Русия срещу Украйна и въоръжения конфликт между Израел и терористичната организация „Хамас“. Последици върху сигурността на ЕС оказват също така глобализацията и модерно технологично развитие във всички сфери на обществения живот, от които все по-често се възползват и престъпниците. Правоприлагащите органи трябва да са в състояние адекватно да отговорят както на добре познатите заплахи за сигурността, така и на новопоявяващите се предизвикателства. Всичко това налага Европейският съюз от една страна да осигури ефективно и пълно прилагане на наличните законодателни и практически инструменти за сътрудничество, а от друга да разработва нови и иновативни форми на взаимодействие, чрез които да гарантира сигурността на своите граждани.

През 2024 г. ще продължи прилагането на няколко стратегически документа на  Европейската комисия, публикувани през 2020 г., които задават основните насоки за укрепването на вътрешната сигурност на ЕС. Документите адресират различни предизвикателства пред сигурността и представят стратегическата визия на ЕС за периода 2021 – 2025 година. Сред ключовите документи в областта на вътрешната сигурност са новата Стратегия за сигурност на ЕС, Стратегията за борба със сексуалната експлоатация на деца, Планът за действие за борба с контрабандата на мигранти, Планът за действие срещу нелегалния трафик на огнестрелни оръжия, Планът за действие срещу наркотиците, Програмата на ЕС за борба с тероризма и т.н. В изпълнение на посочените стратегически документи бяха разпространени конкретни законодателни предложения. 

ЕК предложи законодателен пакет за борба с контрабандата на мигранти, включващ проект за Регламент за засилване на полицейското сътрудничество и подкрепата на Европол за предотвратяване и борба с контрабандата на мигранти и трафика на хора. 
В периода ще продължат триалозите по Регламента относно автоматизирания обмен на данни в контекста на полицейското сътрудничество („Прюм II“) и двата Регламента относно използването на предварителна информация за пътниците (API данни) за целите на граничния контрол и борбата с престъпността. 

Очаква се успешно финализиране на преговорите за постигане на общ подход на Съвета по проекта за Регламент за установяване на правила за предотвратяване и борба със сексуалното насилие над деца, който има за цел да укрепи капацитета в противодействието на тази все по-разпространена форма на престъпност.  

През 2024 г. ще продължи и практическото прилагане на политически цикъл на ЕС за борба с тежката и организирана престъпност (EMPACT) за периода 2022 – 2025 г., който се явява основният инструмент за планиране, изпълнение и отчитане на политиките на ЕС за противодействие на основните заплахи за сигурността.

Ключови приоритети в областта на вътрешните работи ще продължат да бъдат войната в Украйна и въоръжения конфликт между Израел и терористичната организация „Хамас“. Обсъждането на тези въпроси се осъществява редовно в рамките на Съвета „Правосъдие и вътрешни работи“ и работните му формати. Активно участие в дискусиите по темите взимат ротационното председателство, държавите членки, ЕК, агенциите на ЕС (Европол, Фронтекс, Евроджъст), Координатора на ЕС за борба с тероризма и ЕСВД. 

България последователно подкрепя всички мерки за засилване на вътрешната сигурност на ЕС. И през 2024 г. страната ще продължи да участва активно и конструктивно в работата по прилагането на вече приетите стратегически документи на ЕС, както и в дискусиите по наскоро публикуваните законодателни предложения на ЕК в областта на сигурността. 

България ще се включи активно в дискусията по законодателния пакет за борба с контрабандата на мигранти, като ще сподели практическия си опит в прилагането на направените предложения – създаване на Оперативна целева група (OTF) съвместно с Европол,  систематично засилване на информационния обмен и оперативната подкрепа от агенцията. 
България ще продължи да участва активно и в преговорите по проекта на Регламент за борба със сексуалната експлоатация на деца онлайн, за да може най-после да се постигне съгласие по постоянно действаща правна рамка в областта, която да гарантира високо ниво на сигурност за децата в онлайн пространството. 
Ще бъде изразена подкрепа за противодействието на всички форми на тероризъм, включително проникването на радикализирани лица чрез миграционните потоци. В този смисъл ще продължи осигуряването на стабилен граничен контрол, оптимално използване на базите данни, ефективна координация със службите за сигурност и превенция на различните проявления на радикализация и поляризация в обществото. 

В качеството си на водеща държава членка по приоритета „Интелектуална собственост, подправяне на стоки и валута“ от политически цикъл на ЕС за борба с тежката и организирана престъпност (EMPACT), България ще продължи да полага всички необходими усилия за изпълнение на набелязаните оперативни дейности и успешно справяне с тази отговорна задача. Ще продължим да работим за изпълнението на  българската инициатива за осигуряване на допълнително финансиране за оперативни дейности в рамките на EMPACT, така че да се гарантира оптимално ниво на противодействието на организираната престъпност.

По отношение на войната в Украйна ще подкрепим продължаването на структурирания диалог в областта на сигурността. България споделя необходимостта от гарантиране на единен отговор на ЕС на основните заплахи за сигурността. В рамките на своите възможности, България ще продължи да оказва конкретна подкрепа на Украйна в сферата на киберсигурността, като съдействаме за блокиране на IP адреси и домейни от Русия, източник на хакерски атаки, дезинформация и фалшиви новини. Готови сме на сътрудничество и в други области.

По отношение на конфликта в Близкия Изток ще продължим да наблюдаваме внимателно развитието на средата за сигурност у нас, в региона и в ЕС като цяло. Вече са предприети мерки за засилване на информационния обмен между правоприлагащите органи и службите за сигурност на национално ниво, както и в рамките на ЕС, така че да се гарантира навременна и адекватна реакция в случай на конкретна заплаха за сигурността.
	ФИНАНСОВИ И БЮДЖЕТНИ ВЪПРОСИ



	Бъдещето на Кохезионната политика след 2027 г.


В изпълнение на член 175 от Договора за функционирането на ЕС (ДФЕС) се очаква през март 2024 г. Комисията да представи девети доклад за напредъка към икономическо, социално и териториално сближаване в ЕС (кохезионен доклад). Документът ще подхрани дебата за бъдещето на Кохезионната политика след 2027 г. Въз основа на очакваната дискусия, Белгийското председателство ще предложи на Съвета да приеме заключения през месец юни 2024 г.

Осмият кохезионен доклад идентифицира потенциалните източници за нови междурегионални и вътрешнорегионални различия по пътя към цифровата и климатично неутрална икономика. Междувременно, редица кризи от последните години, последиците от пандемията COVID-19 и войната в Украйна, освен че възпрепятстваха растежа и заетостта в ЕС, затрудниха и забавиха изпълнението на програмите за сближаване. Контекстът, в който се изпълнява Кохезионната политика допълнително се усложнява от подготовката за разширяване на Съюза и глобалната геополитическата обстановка.

Всичко това налага деветият кохезионен доклад да направи анализ за отражението на кризите върху регионите и тяхната конвергенция, въз основа на който да се обмисли внимателно какви реформи са необходими за ефективна бъдеща Кохезионна политика в условията на нови реалности. От основно значение е да се осигури синергия с другите политики и инструменти на ЕС, така че да се гарантира успеха на климатичния и цифровия преход, по пътя към икономически устойчив и конкурентоспособен, енергийно и индустриално независим Европейски съюз. 

За България Кохезионната политика е израз на „Европейския проект“ и единството на Съюза. Освен трансформациите и новия дневен ред на Европа, тя трябва да продължи да отчита социалните предизвикателства и да стои възможно най-близко до гражданите и бизнеса. Успехът на „двойния преход“ е възможен само, ако е справедлив и приобщаващ. Демографските тенденции следва да намерят адекватно отражение в приоритетите на политиката. Не бива да бъдат забравяни и нейните основополагащи цели за регионална конвергенция, балансирано и устойчиво развитие на ЕС. Важно е да се оцени как другите европейски и национални политики допринасят за тяхното постигане и да се гарантира, че не ги компрометират. 

Сближаването е постепенен процес на надграждане. Той обхваща всички региони, но още по-целенасочена следва да бъде подкрепата върху слабо развитите, чрез осигуряване на ключови дългосрочни инвестиции и административен капацитет там, където подкрепата е най-необходима. 

За да бъде ефективна Кохезионната политика, усилията за опростяване и хармонизиране правилата на финансиращите инструменти на ЕС следва да продължат. Така придобитата гъвкавост следва да прави възможно адаптирането към непредвидени ситуации, без да води до отклоняване от целите на сближаване. Считаме, че принципите за споделено управление, партньорство и най-вече подходът на политиката, ориентиран към особеностите и нуждите на отделния регион трябва да бъдат запазени, за да се реализира неговия потенциал да допринесе за реализация на европейските приоритети.
	Бюджет на ЕС за 2025 г.




През първото тримесечие на 2025 г. Съветът ще подготви насоките за бюджета на ЕС за 2025 г., а в началото на юни 2025 г. се очаква Европейската комисия да представи предложението си за проект на бюджет на ЕС за 2025 г. В началото на септември 2025 г. Съветът ще одобри позиция по него, която ще бъде подготвена на техническо ниво в рамките на Бюджетния комитет към Съвета на ЕС и ще бъде основата на преговорите с Европейския парламент.


България ще участва активно в дискусиите по проектобюджета на ЕС за 2025 г., защитавайки интересите на страната в приоритетните за нея области - Кохезионната и Обща селскостопанска политики, както и за осигуряването на адекватно ниво на средства по тях.

	Нови собствени ресурси в бюджета на ЕС


В съответствие със заключенията на Европейския съвет от юли 2020 г. и Междуинституционалното споразумение от 16 декември 2020 г. (МИС) се определя пътна карта за въвеждането на нови собствени ресурси, които следва да наберат сума, достатъчна за покриване на равнището на общите очаквани разходи за погасяване на главницата и лихвите по заетите средства, които да бъдат използвани за разходите по инструмента „Следващо поколение ЕС“. 

Във връзка с това през декември 2021 г. Комисията представи законодателни предложения за въвеждане на нови собствени ресурси в бюджета на ЕС. Те включваха въвеждането на нови собствени ресурси на база приходите от потенциалните бъдещи механизъм за въглеродна корекция на границата, разширена по обхват схема на ЕС за търговия с емисии и дял от остатъчните печалби на големите и най-печеливши мултинационални предприятия.

ЕК представи коригиран пакет потенциални нови собствени ресурси на ЕС на 20 юни 2023 г., в който предложи промени по част от разпоредбите (вкл. отразяващи постигнатите споразумения по секторното законодателство), както и допълнително предложение за създаване на нов собствен ресурс по отношение корпоративните печалби на база статистическите данни за бруто опериращия излишък на финансовите и нефинансовите предприятия. 

През 2024 г. Съветът на ЕС ще продължи работата по законодателните предложения на ЕК, касаещи предложенията за нови собствени ресурси на ЕС.

За България темата е от изключителна важност, тъй като съответните законодателни актове ще определят видовете нови собствени ресурси и правилата, по които те ще се изчисляват и внасят в бюджета на ЕС, т.е. въпроси, които са от пряко значение за формирането на вноските на страната в следващите години. България ще продължи да участва активно в работата по посочените въпроси на техническо и политическо равнище с оглед защита на националния интерес при преговорите в тази област. Ще продължи да отстоява позицията, че системата за собствените ресурси трябва да се основава на принципите за справедливост, прозрачност, прогнозируемост, опростеност, стабилност, достатъчност, да не налага прекомерна административна тежест и непропорционална тежест за страната (т. нар. регресивност).

	Административно сътрудничество в областта на данъчното облагане



Целта на очакваното предложение за Директива за изменение на Директива 2011/16/ЕС относно административното сътрудничество в областта на данъчното облагане (DAC 9) е да се гарантира, че необходимата информация съгласно Директива 2022/2523/ЕС за гарантиране на глобално минимално равнище на данъчно облагане на многонационалните групи от предприятия и големите национални групи в Съюза ще бъде обменяна автоматично от държавите членки. Досието ще бъде приоритетно за Белгийското председателство и се очаква постигането на компромис по него.

            Основната цел на предложението за Директива за автоматичен обмен на информация  е да предостави на данъчните администрации на държавите членки подробна информация за многонационалните групи предприятия с цел оценка на риска и проверка относно правилното изчисление на задължението за национален допълнителен данък.

            България приветства и ще подкрепи такова предложение на Комисията, като същото следва да бъде съобразено в максимална степен и с предложението на ОИСР за обмен на тази информация.
	Рамка за управление на кризи и за гарантиране на депозити


. 
Законодателните предложения за преглед, ревизия и подсилване на рамката за управление на кризи и гарантиране на депозити (РУКГД) са в съответствие с изявлението на Еврогрупата за бъдещето на Банковия съюз от 16 юни 2022 г. Съгласно политическото споразумение е необходим напредък за завършването на Банковия съюз в краткосрочен план в следните сфери - хармонизация на оценката за публичен интерес и разширяване на нейния обхват; по-широко приложение на инструментите за преструктуриране, включително и по отношение на малки и средни по размер банки, когато има налични средства за ефективно използване на инструментите за преструктуриране; хармонизация на използването на средства на националните схеми за гарантиране на депозити в процеса по преструктуриране и управление на кризи, включително хармонизиране на теста за най-ниските разходи и хармонизиране на определени аспекти на националните режими за несъстоятелност с цел консистентност с принципите на РУКГД. Същевременно с оглед на незавършения Банков съюз и схемите за гарантиране на депозити, които остават на национално ниво, е важно да се гарантира, че те ще имат необходимите средства, за да обезпечат основната си функция – изплащане на гарантираните депозити в случай на неплатежоспособност на кредитна институция. 


Основните резерви на България са свързани с два ключови въпроса: промяна в йерархията на кредиторите в производство по несъстоятелност (изравняване на реда на вземанията на всички депозанти) и приложения подход за използването на националните схеми за гарантиране на депозити във финансирането на  преструктурирането. По първия въпрос изказваме резерви относно реалното постигане на целите на предложението на ЕК, що се отнася до създаване на повече възможности да се прилагат инструментите за преструктуриране спрямо средно големи и малки институции, финансирани основно посредством депозити. Относно втория въпрос изразяваме резерви по предложението, касаещо отклоняване от основната цел на схемите за гарантиране на депозити, а именно – защита на гарантираните вложители и обезпечаване на изплащането на гарантираните депозити на фалирали банки от средства, осигурени от банковия сектор без да се налага използване на публични средства. Предложението за разширяване на обхвата на финансова намеса на схемите за гарантиране на депозити (СГД) създава предпоставки за тяхното отслабване. На държавите членки следва да се предостави възможност за преценка по отношение на уредбата на национално ниво на въпросите за организацията, управлението и осъществяването на разширено участие на СГД в преструктурирането, както и относно степента на приложимост на теста за най-ниските разходи. В тази хипотеза няма да е наложителна и промяна в йерархията на кредиторите.
	КОНКУРЕНТНОСПОСОБНОСТ




	 Устойчиво и отговорно поведение на предприятията



Предложението има за цел да насърчи устойчивото и отговорно поведение на дружествата по цялото протежение на световните вериги на стойността. Предприятията играят важна роля в изграждането на устойчива икономика и общество и от тях ще се изисква да установяват и, когато е необходимо, да предотвратяват, прекратяват или смекчават неблагоприятните въздействия от своите дейности върху правата на човека и  околната среда. Тези нови правила ще осигурят правна сигурност и равнопоставени условия на конкуренция за предприятията. За потребителите и инвеститорите те ще осигурят по-голяма прозрачност. Новите правила на ЕС ще тласнат напред екологичния преход и ще защитават правата на човека.

България напълно споделя целите на предложението за Директива, но гласува „въздържал се“ по предложението за общ поход при оценка на значителните задължения, които ще бъдат създадени за бизнеса и администрацията. За България е важно, че съгласно предварителната информация са намерени приемливи решения относно финансовия сектор, климатичните промени, гражданската отговорност, обхвата, Приложение I и други елементи. Ключово е, че финансовият сектор е изключен с изключение на задълженията, възникващи по чл. 15 в горната част на веригата на доставки, като ще бъде включена клауза за преглед и договорена междуинституционална политическа декларация.
	Укрепване на европейската екосистема за производство на продукти в областта на технологиите за нулеви нетни емисии



Държавите - членки на ЕС са готови за преговори с Парламента относно плана за позициониране на Европа като ключов производител на зелени технологии. Парламентът и Съветът имат за цел да разширят списъка от стратегически технологии и да рационализират процедурите за издаване на разрешителни за проекти. С Предложението за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно установяване на рамка от мерки за укрепване на европейската екосистема за производство на технологични продукти с нулеви нетни емисии (Net Zero Industry Act) се създават нови възможности за развитие на нисковъглеродна и технологично развита българска индустрия, готова за двойния преход.

За България включването на ядрената енергия в списъка на технологиите с нетно нулеви емисии беше защитавано от самото начало. Първоначално тя не беше обозначена като „стратегическа“ за постигане на климатична неутралност равностойно на възобновяемите енергийни източници. Девет държави членки излъчиха съвместна декларация преди срещата на 8 декември 2023 г., като подчертаха значението на подкрепата за ядрената енергия и финансиране ядрените технологии на ниво ЕС. Все пак Съветът и Европейският парламент официално подкрепиха ядрената енергия, което е значителна победа за сектора и е в духа на българския национален интерес. 


България поддържа разширяването на обхвата на акта за промишленост с нулеви нетни емисии, заедно с още 15 страни и подкрепи правото на всяка държава членка сама да определя енергийните си източници и общата структура на своите енергийни доставки. Това е шанс да разгърнем всички ВЕИ, като за България ключово средство за декарбонизация на енергийния сектор са мощностите на водноелектрическите централи (ВЕЦ).


Включването на технологиите за улавяне и за оползотворяване на СО2 също е важно за интересите на енергоемките предприятия (в България –циментовата индустрия). Изискванията на глава III от проекта „Капацитет на нагнетяване на СО2“ представляват риск за България, поради липса на геоложки дадености в страната. Застъпваме позицията, българските производители на суров нефт и природен газ да бъдат изключени от изискването за индивидуален принос в общия капацитет за инжектиране на СО2.
	Борба със забавата на плащанията по търговски сделки




Предложението за регламент надгражда съществуващата директива относно борбата със забавяне на плащането по търговски сделки. Една от основните цели на предложението е да ревизира превенцията на забавените плащания, чрез укрепване на системата за навременно плащане на дължимите суми при търговските транзакции. Разгледани са три под-цели на предложението: „предотвратяване на настъпването на забава на плащане“, „улесняване на плащанията в срок“, „засилване на механизмите за правна защита, осигуряване на справедливи условия на плащане и овластяване на дружествата“.

България принципно подкрепя предложението по отношение на това, че прякото действие на първичното право на Съюза в държавите членки ще допринесе за еднаквото разбиране и прилагане на разпоредбите, както и по отношение на автоматизма на действие при прилагането на лихвата за забава на плащания. Същевременно предложението съдържа някои допълнителни условия и изисквания, които представляват недостатъци.


С предложението за Регламент се създава евентуален паралелен санкционен режим в случаите на забавени търговски плащания. От една страна, длъжникът дължи забавеното плащане, заедно с лихвите върху него, а от друга страна може да му бъде наложена административна санкция от правоприлагащия национален орган за нарушение на разпоредбите на предложението за регламент. Малките и средни предприятия (МСП) в качеството им на кредитори ще трябва да понесат финансовата и административна тежест от участие едновременно и в съдебно, и в административно производство, а в качеството им на длъжници, ще трябва да понесат освен плащане с лихвите за забава и административната санкция, наложена от административния орган.


Предложението за определяне на правоприлагащ орган е непропорционално и създаващо допълнителна финансова тежест за предприятията, предвид допълнителната административна тежест върху осъществяването на търговска дейност от страна на икономическите субекти. Предложението ограничава свободата на договаряне при търговски сделки, като предвижда максималният срок за плащане от 30 дни от датата, на която длъжникът е получил фактурата или равностойно искане за плащане, които не могат да бъдат предмет на договаряне.


Предложението предвижда подаване на искове от сдружения на предприятия от името на техни членове, което представлява намеса, която отива отвъд суверенната преценка на страните по сделката да подават жалба. Сдруженията като колективен орган освен, че не са правно заинтересовани пряко, но и нямат и процесуалната легитимност да подават искове

В случай че не бъдат отстранени идентифицираните съществени недостатъци и проблемни области, свързани с прилагането на регламента, България може да не подкрепи предложението.
	СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА И ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ



	 Консолидиране на прилагането на Европейския стълб на социалните права и определяне на силен социален дневен ред


Ще продължи активната работа за укрепването на Европейския социален модел, чрез по-нататъшното прилагане на Европейския стълб на социалните права и определяне на силен социален дневен ред в рамките на следващия институционален цикъл, чрез съответните законодателни и незаконодателни инициативи на равнище ЕС и държави членки и чрез Европейския семестър.
В рамките на Белгийското председателството ще се положат значителни усилия за окончателното приключване на работата по предложението за подобряване на условията на труд при работа през платформи. За България е важно презумпцията за трудово правоотношение да бъде ясна и лесно приложима на практика, като се гарантира, че тя няма да обхване и самостоятелно заети лица, както и прецизиране на частите от директивата, предвиждащи права за самостоятелно заети лица и по-специално поясняване на терминологията относно закрилата при уволнение на тези лица.

От ключово значение е да приключи работа по приемането на законодателното предложение за създаване на Карта на ЕС за хората с увреждания и Карта на ЕС за паркиране за лица с увреждания, като една от основните инициативи в изпълнение на Европейската стратегия за правата на хората с увреждания 2021-2030. България приветства целта за улесняване и гарантиране на лицата с признат статут на увреждане в една държава членка да имат достъп до специални условия или преференциално третиране и услуги, дейности и съоръжения в друга, като то обхваща равно третиране и на придружителите (лични асистенти) на лица с увреждания. В рамките на преговорите за страната е важно приемането на директивата реално да улесни упражняването на правото на свободно движение на хората с увреждания в рамките на Съюза, което да допринесе и за пълноценното им включване и участие в обществото. Ще продължи работа и по свързаното с това Предложение за разширяване на приложното му поле и по отношение на граждани на трети държави, законно пребиваващи в държава членка, което ще предостави равен достъп до услуги и преференциално третиране на хора с увреждания, които са граждани на трети държави и пребивават законно на територията на Съюза. 
За страната ни е приоритетно да се подобрят функционирането и правомощията на органите за равенство, по отношение на тяхната независимост, ресурсите, достъпността и ефективността. България изрази пълна подкрепа за приемането на Общия подход по двете директиви в средата на 2023 г., но не подкрепи постигнатото споразумение с Европейския парламент по предложението за Директива по чл. 157 (обикновена законодателна процедура, приемане с квалифицирано мнозинство от Съвета) предвид направени отстъпки по отношение на езика, включващ пола. Известни са ограниченията, които България има по отношение на езика, използван в тази област на политика, след решенията на Конституционния съд, поради което България ще защитава позиция, която да направи възможно приемането на директивата по чл. 19 от ДФЕС (специална законодателна процедура, приемане с единодушие от Съвета). 

България очаква и публикуване на нови законодателни предложения от страна на Европейската комисия по приоритетни направления, вкл. ревизиране на европейските работнически съвети, подобрена рамка за качествено чиракуване, 6-ти пакет за подобряване на защита на работниците от рискове, свързани с експозиция на канцерогени и мутагени по време на работа, законодателно предложение относно работата от разстояние и правото на изключване (прекъсване на връзката), след неуспеха на европейските социални партньори да постигнат споразумение в тази област. 

Напредъкът при постигането на трите хоризонтални цели до 2030 г. по отношение на заетостта, обученията и бедността ще продължи да бъде в центъра на внимание, като ще продължи работата и по ключови хоризонтални въпроси като зеления и цифровия преход, демографските промени, социалните инвестиции и социалната икономика. 

Ще се работи активно и по различни незаконодателни инициативи за подобряване на Социалното измерение на ЕС и изпълнението на Стълба на социалните права.
	Фармацевтичен пакет


На 26 април 2023 г. Европейската комисия публикува пакет от законодателни предложения в сферата на лекарственото законодателство, който предвижда мащабна ревизия на действащата нормативна уредба на ниво ЕС и включва предложение за нова директива и за нов регламент, които преразглеждат и заменят съществуващото фармацевтично законодателство, включително законодателството относно лекарствата за деца и лекарствата за редки заболявания. Фармацевтичният пакет си поставя две основни цели: от една страна да допринесе за подобряване на общественото здраве като осигури по-широка наличност, по-лесен достъп и по-добра финансова достъпност до лекарства, а от друга – да способства за повишаване на конкурентоспособността на европейската фармацевтична индустрия и за стимулиране на иновациите в сектора, при съблюдаване на по-високи екологични стандарти. 

По първоначална оценка, заложените от ЕК промени в системата от поощрения в сферата на правото на интелектуалната собственост крият риск от ограничаване на стимулите за иновативните производители и от сътресения в процеса на вземане на решения на национално ниво, вкл. в сферата на ценообразуването и реимбурсирането на лекарствени продукти и финансирането на здравната система. Създават се предпоставки за ценова конвергенция на територията на целия Съюз, която би имала значими негативни последици за държави членки с по-нисък брутен вътрешен продукт (БВП). Считаме, че добавянето на допълнителен период на защита на данните като стимул за производителите да пуснат на пазара ново лекарство във всички държави  не е ефективна мярка за осигуряване на наличност и ще лиши националите компетентни органи от възможността за работа в диалог с индустрията, която от своя страна да съобразява навлизането на лекарствените продукти на различните пазари с националните потребности и бюджетни възможности.  Държавите членки ще бъдат подложени на натиск да планират и определят предварително своите нужди, при висока степен на неизвестност.

Според България е необходимо да бъде редуцирано нивото на амбиция на акта, като се заложат единствено реалистични и изпълними цели и се минимизира риска новите мерки да доведат до ограничаване на достъпа до лекарствени продукти на пациенти в държавите с по-нисък БВП. В хода на преговорите ще настояваме за осигуряване на необходимия баланс, който да гарантира, че решенията на ниво ЕС и цялостната реформа в сферата на лекарствените продукти няма да имат за последица „една обща цена“ за всички държави членки. Обосновано от финансова гледна точка и справедливо към обществото и пациентите е ЕК да гарантира осигуряването на по-ниски цени за държавите с по-нисък БВП. 

Не на последно място, от Пакета следва да отпаднат всички мерки, които имат скрит или явен ефект върху политики от национална компетентност, каквито са решенията, касаещи бюджета за лекарствени продукти, договарянето с производители и решенията в сферата на ценообразуването и реимбурсирането.
	 Европейско пространство за здравни данни


Европейското пространство за здравни данни е основен стълб на Европейския здравен съюз и е първото общо пространство за данни на ЕС в конкретна област, което предстои да бъде изградено и произтича от Европейската стратегия за данните.

На 3 май 2022 г. ЕК публикува предложение за Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно създаване на Европейско пространство за здравни данни. Основната цел на проекта на Регламент е да предложи решения за справяне със специфичните здравни предизвикателства пред достъпа до и обмена на електронни здравни данни в ЕС за първична и вторична употреба, като гарантира тяхното свободното движение, при засилен контрол.  Преговорите по досието са в напреднал етап - на 13 декември 2023 г. се проведе първият триалог, в рамките на който съ-законодателите откроиха основните елементи на своите позиции. Централно място сред тях заема възможността на лицата да контролират предоставянето на достъп до данните си за първична и вторична употреба (т.нар. opt-in и opt-out). Очакванията са проектът на законодателен акт да бъде окончателно одобрен в рамките на настоящия законодателен цикъл.

Важен елемент на предложението за Регламент, който България отчита позитивно, е създаването на правна рамка, регулираща механизмите за обмен на електронни здравни данни между държавите членки на ЕС в трансграничен контекст, в рамките на сигурна среда за обработване на данни. Укрепването на регулаторната рамка в интерес на пациентите е приоритетна цел в преговорния процес за страната ни. В тази връзка България счита за наложително осигуряването на яснота по взаимодействието между проекта на Регламент и останалите предложения за регламенти в цифровата сфера, включително по отношение на базисни определения и категории данни, които регламентира. За страната ни е от голямо значение нивото на закрила на личните данни, гарантирано от Общия регламент за защита на личните данни (GDPR), да бъде запазено или повишено, поради чувствителността на пациентските данни и нуждата от изграждане на обществено доверие в новата система. 

България е с последователна резервирана позиция спрямо разпоредби, които оказват влияние върху изключителни правомощия на държавите членки, гарантирани от първичното законодателство на Съюза. Наред с опасенията за непряко въздействие върху организацията на здравното обслужване и медицинските грижи и тяхното финансиране от държавите членки, делегирането на значителни правомощия на ЕК, особено с делегирани актове, допълнително ограничава възможността за упражняване на контрол от страна на държавите членки и ги поставя в невъзможност да защитят националния си интерес и да планират съответните ресурси. 

България ще настоява за придържане към договорения мандат за преговори по досието, тъй като той съдържа редица подобрения, чрез които във висока степен се преодоляват основните притеснения на страната, макар и някои компромисни текстове да създават предпоставки за нееднозначно правно тълкуване. За окончателната ни позиция след приключване на триалозите от водещо значение ще бъде зачитането на разделението на правомощия в сферата на здравеопазването, заложени в чл. 168 (7) на ДФЕС, както и разпоредбите по отношение на възможността за държавите членки да предоставят на лицата право да контролират предоставянето на данните си за първична и вторична употреба.

	КУЛТУРА И МЕДИИ



Очаква се подкрепата и възстановяването на културния сектор и културно наследство в Украйна да продължи да бъде сред водещите теми в областта на културата и през 2024 г. През годината ще продължи изпълнението на Работния план за култура за периода 2023-2026 г., със следните дейности и теми: съхранение на културното наследство и овластяване на местните културни и творчески сектори в Украйна (експертна работна група); култура и здраве - начало на работата на експертната работна група; подсилване на многостранната роля на библиотеките като мостове и проводници на културни творби, умения и европейски ценности; борба с трафика на културни ценности; стратегически подход на ЕС по отношение на международните културни отношения. През 2024 г. ще продължат и дейностите, свързани с инициативата на ЕК „Нов европейски Баухаус“.

Планирано за дейността на подготвителните органи на Съвета по време на Белгийското председателство е обсъждането на Заключения на Съвета относно стимулиране на цифровия преход на културните и творчески сектори. Другата тема, която Белгийското председателство ще постави в дневния ред на различни нива е свързана с ролята на наследството, културата и европейската идентичност. В продължение на дейностите за подобряване на работните условия за артисти и творчески професионалисти, през м. май ще се проведе семинар в Брюксел, посветен на рамката в ЕС за работните условия на творците, преглед на добри практики в сектора и различни подходи в държавите членки. 

През втората половина на годината, дискусиите в работните органи на Съвета ще бъдат посветени основно на темата за увеличаване на достъпа до култура в по-малките населени места, като се очакват съответните Заключения на Съвета по темата. В изпълнение на Работния план за култура 2023-2026 г. като допълнение към работата на експертната работна група към Отворения метод на координация ще се постави фокус върху библиотеките и тяхната социална и образователна роля в цифровия свят в рамките на конференция и уъркшоп, организирани от Унгарското председателство.

През първата половина от годината в подготвителните органи на Съвета ще се работи основно по темата за ролята на инфлуенсърите и създателите на онлайн съдържание в медиите и обществото. Белгийското председателство ще предложи проект на Заключения на Съвета относно подкрепата за инфлуенсъри и създатели на онлайн съдържание. 

В рамките на шестмесечието ще се постави акцент и върху цифровия преход на медийния сектор и на медийните иновации в контекста на Плана за действие в областта на медиите с двудневна конференция, организирана от Белгийското председателство в Брюксел през месец март. Основната тема през втората половина на годината ще бъде медийната грамотност с фокус върху децата, връзките с образованието. Очакват се дискусии на ниво работна група в Съвета, като засега не са планирани Заключения на Съвета в рамките на Унгарското председателство. 
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