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МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски протокол!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет
28 февруари 2024 година
Заседанието започна в 10.05 часа и беше ръководено от министър-председателя Николай Денков.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Това управление беше създадено с една ясна задача, да освободи властта и институциите от корупционния багаж, който влачат през всички години на прехода.
Това договорихме, това записахме в Управленската и Законодателната програма и затова си стиснахме ръцете с вицепремиера Мария Габриел.

Основен приоритет на това правителство е борбата с корупцията и правосъдна реформа, които да върнат чувството за справедливост на хората и подобрят средата за бизнеса и за инвеститорите в България.
Постигнахме много заедно с Парламента през последните 9 месеца, променихме Конституцията и Закона за антикорупционната комисия, въведохме контрол върху действията на главния прокурор, подготвихме промени на законите, свързани с Висшия съдебен съвет, така че да осигурим независимост от политическа намеса върху правосъдната система, но това не е достатъчно.

За да има справедливост, а не бухалки трябва да довършим задачите.

Предстои избор на състава на антикорупционната комисия, състава на Висшия съдебен съвет и на ключови регулатори.

Последните разкрития за групите на „Нотариуса“ и на „Пепи Еврото“ показаха на всички, че правосъдието ни е превърнато в борса, че вместо да се борят с престъпността, организирани групи с протекцията на политици са изпълнявали „мокри поръчки“ пред широко затворените очи на службите, Прокуратурата и антикорупционната комисия.
Сега е нужна политическа смелост да направим следващите стъпки, както са набелязани в Управленската и Законодателната програма, върху които е съставено това правителство.
Предложението на ГЕРБ от вчера радикално променя приоритетите, набелязани от нас преди 9 месеца.

Вместо да продължим с усилията за реформи, фокусът се поставя върху министерски кресла и борба за постове.

Заявявам ясно, че не приемаме такава подмяна на приоритетите, нека да изпълним задачите така, както са поставени и при условията, които договорихме с ГЕРБ преди 9 месеца.

Едва, след като извървим набелязания път за борба с корупцията и реформа в правосъдната система през следващите няколко месеца, след това сме готови да обсъдим с ГЕРБ как да продължим напред.

Благодаря Ви.
Преминаваме към дневния ред на заседанието.

Точка 1
Проект на Решение за приемане на Доклад за младежта за 2021 – 2022 г.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на младежта и спорта.
Заповядайте, министър Илиев.

ДИМИТЪР ИЛИЕВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник-министър председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри.

Представям на Вашето внимание проект за Решение за приемане на Доклад за младежта за 2021 и 2022 година.

Докладът за младежта е за период от две години, в случая за 2021 и 2022 година и се изготвя във връзка с чл. 5, ал. 1 и ал. 2 от Закона за младежта.
Настоящият доклад представя информация за състоянието на младежта в страната и отчита реализираните мерки от отговорните институции в изпълнение на целите на държавната политика за младежта за периода 2021 – 2022 година.

Целта да се проследят специфичните за младите хора предизвикателства, социално-икономическите реалности и начинът на живот на младежите, както и техните нагласи и ценности.

Това дава възможност да се проследяват и анализират промените в живота на българската младеж и мерките реализирани за отговорните институции в страната.

Докладът е разработен посредством предварително изготвен механизъм за събиране на информация от отговорните институции, чийто политики въздействат на живота, благосъстоянието и развитието на младите хора, както на национално, така и на местно ниво, като са включени и материали, предоставени от неправителствения сектор в страната.

За целите на Доклада за младежта за 2021 – 2022 година по инициатива на Министерството на младежта и спорта е реализирано и национално представително социологически проучване сред младите хора в страната на тема „Установяване на ефекта от политиките за младежта върху младите хора в страната“.
Въпросите, заложени в проучването са групирани в 7 приоритетни области, съгласно чл. 5, ал. 4 от Закона за младежта, както и допълнителни аспекти от значение за благосъстоянието на младите хора и такива, залегнали в Националната стратегия за младежта 2021 – 2030 година, а именно: образование, заетост, здраве, социални взаимоотношения и равенство, гражданска активност, личностно развитие и други.
Същевременно в целевата група 15 – 29 години попадат хора с различни разбирания и преживявания на база етапа от живота, в който се намират - ученици, студенти, работещи, семейни с деца и други, което от своя страна позволява обективна и холистична основа за качествен анализ на получените резултати.
Благодаря Ви.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси към министър Илиев? Няма.

Приемаме точка 1.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 2
Доклад за утвърждаване на защитни елементи, използвани в образците на новите български лични документи тип „карта“ и тип „паспорт“.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася Министерството на вътрешните работи.
Заповядайте, заместник-министър Дундакова.

ИВЕЛИНА ДУНДАКОВА: Уважаеми господин премиер, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, с проекта на Решение се цели реализиране на модела за централизирана персонализация на българските лични документи, одобрен с Решение по точка 16 по Протокол № 39 на заседанието на Министерския съвет от 13 септември 2017 година, който е допълнен с протоколно Решение по точка 40 от заседанието на Министерския съвет от 31 януари 2018 година.
С възлагане на обществена поръчка с предмет „Проектира, изграждане и управление на Система за издаване на български лични документи поколение 2019“ започна фактическото реализиране на модела за централизирана персонализация.

В изпълнение на посочения договор се изготвя защитният графичен дизайн на образците на българските лични документи, включително се разработва и структура на документите и вложените в нея защитни елементи.

В техническите спецификации към посочената обществена поръчка са посочени подробно всички изисквания за материали, мастила, защитни елементи, изисквания към производителите, както на материалите, така и на самите бланки за лични документи, изисквания за изпитване на произведените бланки и за процеса на персонализация.

Техническите спецификации, файловете със защитния графичен дизайн на всички видове документи са основата за полиграфическото производство на същите тези документи.

Във връзка с изискването по чл. 25 от Закона за държавния печат и националното знаме на Република България, редът за изобразяване или възпроизвеждане на националното знаме, да се определя от Министерския съвет, се предлага в българските лични документи тип „карта“ да се приеме използването на картата на България с вписан в нея български трикольор.
Тъй като в техническите спецификации на проведената обществена поръчка с предмет „Проектиране, изграждане и управление на българските лични документи поколение 2019“ е посочено, че персоналната страница на паспорта също е хартиена, се предлага на тази страница с цел повишаване на сигурността, да се постави само централният лъв от герба на Република България.
Гербът, съгласно чл. 19 от Постановление № 476 от 1997 година за одобряване на графичните и пластичните образци и за използване на изображението на герба на Република България, може да се използва само за нуждите на държавната администрация.

Съгласно чл. 6, т. 6 на посоченото Постановление е допустимо гербът на Република България да се изобразява и на документите за самоличност на българските граждани.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Благодаря.

Не виждам въпроси.

Приемаме точка 2.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 3
Проект на Решение за признаване на Сдружение с нестопанска цел „Национален алианс за социална отговорност“ за национално представителна организация.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.
Заповядайте, министър Шалапатова.

ИВАНКА ШАЛАПАТОВА: Уважаеми господин премиер, госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, Сдружение „Национален алианс за социална отговорност“ е признато от Министерския съвет за национално представителна организация на хора с увреждания с Решение № 41 от 24.01.2020 г., за срок от 4 години.
Поради изтичане на срока на Решението, в Министерството на труда и социалната политика постъпи заявление от съответната организация.

Сдружение „Национален алианс за социална отговорност“ е неправителствена организация за хора с увреждания, която работи в обществена полза.
Основната й дейност е насочена към осигуряване на условия за подкрепа и развитие на доставчиците и екипите на специализираните социални услуги за хора с увреждания, като по този начин способстват за предоставянето на по-качествена грижа и повишават възможностите за социално приобщаване на целевата група.

Общият брой на членовете на Сдружение „Национален алианс за социална отговорност“ към датата на кандидатстване е 504, членуващите доставчици на специализирани социални услуги предоставят подкрепа за 14 000 хора с увреждания годишно и имат назначени 3695 служители, специализирани в предоставянето на подкрепа на хора с увреждания.
С проекта на Решение не се предвижда влияние върху държавния бюджет по смисъла на чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, тъй като субсидията на организацията в размер на 230 000 лева е утвърдена в рамките на Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 година и е предвидена в актуализираната средносрочна бюджетна прогноза на Министерството на труда и социалната политика.
С приемането на проекта на Решение ще бъде насочено и финансово подпомогнато сдружението за реализирането на дейности в областта на правата на хората с увреждания с цел тяхното приобщаване, за да може по-голям брой хора с увреждания да имат достъп до по-качествена грижа в рамките на специализираните социални услуги, подкрепяни от организацията.

Предвид това, че Сдружение „Национален алианс за социална отговорност“ работи активно за приобщаване на хората с увреждания в България и с оглед факта, че организацията изпълнява изключително добре заложените в Закона за хората с увреждания общи и специални критерии, предлагам Министерския съвет да приеме предложения проект на Решение за признаване на Сдружение „Национален алианс за социална отговорност“ за национално представителна организация за хора с увреждания за срок от 4 години.
Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Благодаря.
Приемаме точка 3.

Преминаваме към следващата точка.
Точка 4
Проект на Решение за предложение до Президента на Република България за издаване на Указ за освобождаване от длъжност и от военна служба на офицер от висшия команден състав.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на отбраната.
Заповядайте, министър Тагарев.

ТОДОР ТАГАРЕВ: Уважаеми господин министър-председател, госпожо заместник-министър председател, колеги, с проекта на Решение се предлага да бъде освободен генерал-лейтенант Любчо Спасов Тодоров от длъжността съветник на върховния главнокомандващ на въоръжените сили по военната сигурност и от военна служба, считано от 24 март 2024 година, поради навършване на пределната възраст за военна служба.
Материалът е съгласуван с Президента на Република България.
Предлагам Министерския съвет да приеме приложения проект на Решение.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Не виждам коментари.
Приемаме точка 4.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 5
Проект на Решение за определяне на представител на Република България в Комисията за опазване на Черно море от замърсяване към Конвенцията за опазване на Черно море от замърсяване и на ръководител на делегацията на Република България в Международната комисия за опазване на р. Дунав към Конвенцията за сътрудничество при опазването и устойчивото използване на р. Дунав.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на околната среда и водите.
Заповядайте, министър Попов.

ЮЛИЯН ПОПОВ: Благодаря.

Предлагам да се оттегли тази точка от това заседание.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Добре.

Оттегляме точка 5.
Преминаваме към следващата точка.

Точка 6
Проект на Постановление за изменение на Постановление № 157 на Министерския съвет от 2022 г. за определяне на органите и структурите, отговорни за изпълнението на Плана за възстановяване и устойчивост на Република България, и на техните основни функции.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася Министерството на финансите.
Заповядайте, заместник-министър Райкова.

МИЛЕНА РАЙКОВА: Уважаеми господин премиер, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, с проекта на Постановление се изменя и допълва Постановление № 157 на Министерския съвет от 2022 година за определяне на органите и структурите, отговорни за изпълнение на Плана за възстановяване и устойчивост на Република България и на техните основни функции.

С предложените изменения и допълнения се цели да бъде осигурено съответствие на поетите с изменението на Споразумението за финансиране по Механизма за възстановяване и устойчивост между Комисията и Република България от Република България ангажименти и с Решението за изпълнение на Съвета от 3 декември 2023 година за изменение на Решение за изпълнение от 4 май 2022 година за одобряване на оценката на Плана за възстановяване и устойчивост на България.
С измененията и допълненията Приложение № 1 към чл. 3, ал. 1 от т. 3 от Постановлението се привежда в съответствие с подписаните документи между Република България и Европейската комисия във връзка с изпълнението на ПВУ.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заповядайте, министър Славов.

АТАНАС СЛАВОВ: Благодаря Ви.

Уважаеми колеги, от Министерството на правосъдието поддържаме направената бележка по проекта на Решение в следния смисъл:
Реформа C10.R2 – Противодействие на корупцията от НПВУ считаме, че трябва да бъде записана като водеща институция Комисията за противодействие на корупцията, тъй като законът вече е влязъл в сила, органа го има, макар и да не е напълно окомплектован, но основните мерки ще се извършват от този независим специализиран орган.
Министерството на правосъдието реално може да е само подпомагаща институция.

Това ни е молбата, да предвидим самата Комисия като адресат на мерките, защото те реално ще се очакват от нея.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли други въпроси или коментари по така направените предложения? Не виждам.
Предвид направената бележка от страна на министър Славов, приемаме точката на вносител и очакваме да бъде уточнена съответната мярка от коя координираща институция ще бъде изпълнявана.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 7
Проект на Постановление за определяне годишния размер на средствата за финансиране на духовните училища от бюджета на Министерството на образованието и науката за 2024 г.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася Министерството на образованието и науката.
Заповядайте, заместник-министър Лазарова.
ЕМИЛИЯ ЛАЗАРОВА: Уважаеми господин премиер, госпожо вицепремиер, колеги, съгласно чл. 41, ал. 1 от Закона за предучилищно и училищно образование за нуждите на вероизповеданията може да се откриват духовни училища.

В изпълнение на чл. 33, ал. 1 от Закона за вероизповеданията духовни училища се откриват по реда на Закона за предучилищно и училищно образование и по искане на Българската православна църква - Българска патриаршия, и на регистрираните вероизповедания.
Съгласно чл. 52, ал. 4 от Закона за предучилищно и училищно образование, духовните училища от системата на предучилищното и училищно образование се финансират при условията и по реда на Закона за вероизповеданията.

От държавния бюджет чрез Министерството на образованието и науката, като размерът на средствата се определя с акт на Министерския съвет.

За настоящата 2024 година средствата за финансирането на духовните училища са разчетени по бюджета на Министерството на образованието и науката.

Финансирането е в общ размер на 4 837 760 лева и се предоставя за издръжката на обучение, подпомагане на равния достъп и подкрепа на личностното развитие на учениците, в това число средства за настаняване в общежитие, стипендии, занимания по интереси, както следва:

Духовно училище град Момчилград – 1 408 528 лева.

Духовно училище, град Русе – 441 500 лева.
Духовно училище „Нювваб", град Шумен – 870 579 лева.
Духовно училище Софийска духовна семинария „Св. Иван Рилски", град София – 1 378 155 лева.
Духовно училище Пловдивска духовна семинария „Св. Св. Кирил и Методий", град Пловдив – 738 998 лева.
Разпределението на средствата за петте духовни училища е направено въз основа на броя на учениците, броя на групите и паралелките, вида на образователните институции, съгласно данните на Националната електронна информационна система за предучилищно и училищно образование към 1 януари 2024 година и размерите на стандартите и нормативите за дете и ученик на група и паралелка за образователна институция и регионален коефициент, определени с Решение № 847 на Министерския съвет от 28 ноември 2023 година за изменение и допълнение на Решение № 346 от 2023 година за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2024 година.
С проекта на акт е предвидена възможност министър на образованието и науката да прави промени на сумите по училища въз основа на данните за броя на учениците за следващата учебна година, без да се надвишава общият обем на средствата.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Благодаря.
Приемаме точка 7.

Преминаваме към следващата точка.
Точка 8
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни трансфери за Селскостопанската академия за 2024 г. чрез бюджета на Министерството на земеделието и храните.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на земеделието и храните.
Заповядайте, министър Вътев.

КИРИЛ ВЪТЕВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник-министър председател, уважаеми колеги.

Внасям за разглеждане от Министерския съвет проект на Постановление за одобряване на допълнителни трансфери за Селскостопанска академия за 2024 година чрез бюджета на Министерството на земеделието и храните.

В Закона за държавния бюджет за 2024 година, обнародван в Държавен вестник брой 108 от 2023 година за изпълнение на политики в област Ефективно управление, са одобрени допълнителни трансфери в размер на 3 милиона лева за допълнителното финансиране за увеличение на възнагражденията на академичния състав в Селскостопанска академия, считано от 1 януари 2024 година.
Целта е да се актуализира структурата на работната заплата на академичния състав в Селскостопанска академия, като считано от 1 януари 2024 година началните размери на основната работна заплата за пълна заетост на академичните длъжности в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане, заплатите в Селскостопанска академия да достигнат следните нива:
За академичната длъжност „асистент" - 1715 лева.
За академичната длъжност „главен асистент" - 1850 лева.
За академичната длъжност „доцент" - 1980 лева.
За академичната длъжност „професор" - 2115 лева.
Проектът е съгласуван в съответствие с Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.
Приложена е справка за отразяване на постъпилите становища.

Предвид изложеното, предлагам Министерският съвет да разгледа и приеме предложения проект на Постановление.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Имате ли въпроси към министър Вътев? Няма.
Приемаме точка 8.

Преминаваме към следващата точка.
Точка 9
Проект на Решение за изплащане на обезщетенията по решенията на Европейския съд по правата на човека по делата „Коилова и Бабулкова срещу България“ (жалба № 40209/20) и „Пенгезов срещу България“ (жалба № 66292/14).
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на правосъдието.
Заповядайте, министър Славов.

АТАНАС СЛАВОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги министри и заместник-министри, по делото „Коилова и Бабулкова срещу България“, жалбоподателките са повдигнали оплакване по чл. 8 от Конвенцията за нарушено право на зачитане на личния и семейния живот, тъй като българските власти не признават сключения от тях брак в чужбина.

Присъдено е обезщетение и решението е задължително за изпълнение.

По делото „Пенгезов срещу България“ също има установено нарушение по чл. 6 от Конвенцията, право на справедлив съдебен процес във връзка с отстраняването на магистрата от Висшия съдебен съвет и недостатъчната степен на защита, която е получил, също имаме установено нарушение.

Общият размер на постановените обезщетения, заедно с разходите за разноски е 18 006 лева, които следва да бъдат заплатени на жалбоподателите.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси или коментари по тези доклади? Не виждам.
Приемаме точка 9.

Преминаваме към следващата точка.
Точка 10
Проект на Решение за учредяване на възмездно право на прокарване в имоти – публична държавна собственост, предоставени за управление на Национална компания „Железопътна инфраструктура“, намиращи се в с. Баница, община Враца, област Враца, в полза на Тошко Петров Тодоров.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Внася министърът на транспорта и съобщенията.
Заповядайте, министър Гвоздейков.

ГЕОРГИ ГВОЗДЕЙКОВ: Благодаря.

Господин премиер, уважаеми колеги министри и заместник-министри, с проекта се одобрява учредяване на възмездно право на прокарване на кабелна линия в имоти публична държавна собственост, предоставени за управление на Национална компания „Железопътна инфраструктура“, те се намират в село Баница, община Враца.

С Решението става възможно три стопански сгради да бъдат свързани към електроразпределителната мрежа.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Приемаме точка 10.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 11

Проект на Решение за обявяване на част от имот – публична държавна собственост, за имот – частна държавна собственост, и за даване на съгласие за премахването му.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Министър Гвоздейков отново.

ГЕОРГИ ГВОЗДЕЙКОВ: Благодаря, господин премиер.

Уважаеми колеги министри и заместник-министри, с проекта се променя статута на част от имот, предоставен за управление на Национална компания „Железопътна инфраструктура“. 

Имотът представлява сграда на територията на железопътна гара Курило, а статутът й се променя от публична държавна собственост, на частна държавна собственост.

С преобразуването на сградата и последващото й премахване ще се предотврати опасността от нейното саморазрушаване, както и предизвикване на нещастни случаи при незаконно проникнали лица в нея.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Приемаме точка 11.

Точка 12

Проект на Решение за безвъзмездно предоставяне на имоти – публична държавна собственост, за управление на Национална компания „Железопътна инфраструктура“ за реализацията на Национален обект „Модернизация на железопътна линия София – граница с Република Сърбия, участък Волуяк – Петърч“.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Съвносители са министър Гвоздейков и министър Цеков. 

Заповядайте, министър Гвоздейков.

ГЕОРГИ ГВОЗДЕЙКОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги министри и заместник-министри, с проекта се предоставя безвъзмездно на Национална компания „Железопътна инфраструктура“ управлението на 18 имота – публична държавна собственост.

Имотите се намират на територията на с. Волуяк, район „Връбница“, Столична община. Това ще позволи реализацията на обект с национално значение „Модернизация на железопътна линия София - граница с Република Сърбия, участък Волуяк - Петърч".

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Министерството на регионалното развитие имате ли допълнителни коментари?

НИКОЛАЙ НАЙДЕНОВ: Не, нямаме.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Благодаря.

Приемаме точка 12.
Точка 14

Доклад за одобряване на позицията и за даване на съгласие Република България да участва по Дело С-80/23, Министерство на вътрешните работи, пред Съда на Европейския съюз, образувано по преюдициално запитване на Софийския градски съд.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заместник-министър Дундакова, заповядайте.

ИВЕЛИНА ДУНДАКОВА: Благодаря Ви, господин премиер.

Уважаеми колеги, ще представя проект за одобряване на позицията и за даване на съгласие за това България да участва по Дело С-80/23. Това дело е свързано с друго, вече разгледано от Съда на Европейския съюз преюдициално дело, а именно С-205/201 на Министерство на вътрешните работи и Главна дирекция „Борба с организираната престъпност“ и на практика има за цел да бъдат доизяснени изводите на Съда, изложени в решението му вече по Дело С-205/21 от 26.01.2023 г. 

И двете дела се отнасят до чл. 68 от Закона за МВР, който предвижда задължителна полицейска регистрация на всички лицата, които са привлечени като обвиняеми за умишлено престъпление от общ характер, а при отказ на лицето регистрацията да се извършва принудително – с разрешение на съдия от съответни първоинстанционен съд.
Съгласно решението на Съда на Европейския съюз по Дело С-205/21 от 26.01.2023 г., чл. 68 от Закона за МВР не отговаря на изискванията на Директива 2016/680 за обработване на лични данни в правоприлагащия сектор. По-конкретно, решението постановява, че не е допустимо системното събиране, за целите на полицейската регистрация, на биометрични и на генетични данни от всяко лице, привлечено като обвиняем за умишлено престъпление от общ характер, без да е предвидено задължение за компетентните органи да проверят и да докажат, от една страна – че събирането на тези данни е абсолютно необходимо за постигането на конкретните преследвани цели, а от друга страна – че тези цели не могат да бъдат постигнати чрез мерки, които засягат в по-малка степен правата и свободите на съответното лице.

В проекта на позиция е застъпено виждането, че: първо - е възможно националното право да се тълкува в съответствие с правото на Съюза, като вместо специалното правило на чл. 68 от Закона за Министерството на вътрешните работи националният съд приложи общите правила на Наказателно-процесуалния кодекс, които са относими във всички случаи, когато съдът дава предварително разрешение за извършване на действия по разследването, които накърняват личната сфера на физически лица. Вторият аргумент - проверката на изискването за „абсолютна необходимост“ от събирането на данните от страна на националния съд, сезиран с искане за принудително извършване на полицейската регистрация в случаите на отказ на привлеченото като обвиняем лице, да окаже съдействие за събирането на данни. Това би могла да се компенсира, че към настоящия момент компетентните органи нямат право на преценка дали да съберат тези данни, включително когато съответното лице е дало съгласие за това. И последна точка - съдебният контрол за „абсолютната необходимост“ от събирането на данните в съответствие с чл. 10 от Директива 2016/680 следва да се извършва от самия съд, който е сезиран с искането за принудително извършване на полицейската регистрация.

От Министерството на вътрешните работи вече се подготвят изменения на чл. 68 от Закона за МВР, които да осигурят съобразяването му с решенията на Съда на Европейския съюз по дела С-205/21 и C-l18/22.

Извършването на проверка пък за „абсолютната необходимост“ от националния съд би гарантирало спазването на правата на лицата, съгласно чл. 10 от Директивата за обработване на лични данни в правоприлагащия сектор. Същевременно, до изменението на Закона на МВР и привеждането му в съответствие с решението на Съда на Европейския съюз, ще бъде предотвратено това съдилищата масово да отхвърлят исканията на полицейските органи за принудително събиране на биометрични и генетични данни за целите на полицейската регистрация, което пък сериозно би накърнило дейността на полицията.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси по този доклад?

Министър Славов, имате ли коментари? Не.

Приемаме точка 14.

Точка 15

Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в неформалното заседание на Съвета на Европейския съюз по образование, младеж, култура и спорт, част „Образование“, което ще се проведе на 29 февруари и 1 март 2024 г. в Брюксел.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заместник-министър Лазарова, заповядайте.

ЕМИЛИЯ ЛАЗАРОВА: Благодаря, господин премиер.

Участие в срещата ще вземе заместник-министърът на образованието и науката проф. Генка Петрова. 

През първия ден ще има презентации на предварително подбрани от Председателството пет държави: Австрия, Дания, Нидерландия, Румъния и Испания, които ще споделят в отделен панел националните си специфики, свързани с мобилността. Предвидена е кратка сесия с обмен на мнения по презентациите.

На втория ден министрите на образованието на всички държави членки ще проведат ориентационен дебат по следната тема „Мобилност във висшето образование: какъв е опитът на Вашата страна? Актуална ситуация и перспектива“ и по-специално по следните два въпроса: „Въз основа на вашите национални характеристики как виждате мобилността днес и в бъдеще?“, „Каква европейска подкрепа може да се предвиди за насърчаване на достъпна и устойчива мобилност за всички в светлината на настоящи и бъдещи инициативи?“

България ще подчертае значимостта на насърчаването на образователната мобилност, която е заложена като основен приоритет и в стратегическите документи на страната ни в сферата на висшето образование. Ще посочи основните мерки за постигане на по-голяма интернационализация на висшето ни образование, важността на участието в международни образователни мрежи и в мобилности по Програма „Еразъм+“. В позицията ще се направи преглед на основните тенденции и предизвикателства, свързани със студентската мобилност и с признаването на дипломи и периоди на обучение. 

България ще призове за продължителна и целенасочена работа между държавите членки за повишаване на прозрачността, взаимното доверие и разширяването на възможностите за международна мобилност с образователна цел.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Приемаме точка 15.

Точка 16

Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по правосъдие и вътрешни работи, част „Вътрешни работи“, което ще се проведе на 4 март 2024 г. в Брюксел.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заповядайте, заместник-министър Дундакова.

ИВЕЛИНА ДУНДАКОВА: Благодаря Ви, господин премиер.

Уважаеми колеги, на заседанието ще присъства министър Стоянов. 

Няколко са точките от дневния ред. Първата е цялостно състояние на Шенгенското пространство - Шенгенски барометър, като България ще благодари на Комисията за изготвянето на този барометър, в който е посочено, че от 31 март тази година България и Румъния са пълноправни членове на Шенгенското пространство.

Ще потвърдим готовността си да прилагаме в цялост Шенгенското законодателство и да допринасяме за сигурността на Шенген.

Специален фокус ще бъде поставен върху активните действия във външното измерение по отношение на съседните трети страни - Турция и Сърбия. Приветстваме включването в документа на регионалната инициатива на Европейската комисия, предложена от нас, която е насочена към осигуряване на по-добро регионално сътрудничество за адресиране на трансграничната престъпност и вторичните движения.

Втора точка от дневния ред на Съвета е оценка на Регламента за европейската гранична и брегова охрана. Ще подкрепим доклада на Комисията и направените в него заключения, че на този етап няма спешна нужда от изменение на Регламента, а на първо време трябва да се осъществи цялостното разгръщане и прилагане на мандата на агенцията
България традиционно поддържа отлично ниво на сътрудничество с Фронтекс, като в рамките на предстоящата дискусия ще бъдат обсъдени възможностите за допълнително укрепване на капацитета на Фронтекс да подпомага държавите членки.

Друга точка е последиците от конфликта в Близкия Изток и войната на Русия срещу Украйна за вътрешната сигурност на Европейския съюз. Това е тема на работния обяд, като Съветът редовно прави преглед на заплахите за сигурността, свързани с войната срещу Украйна и конфликта в Близкия Изток. България ще продължи да е част от ефективния диалог и обмен на информация с всички държави членки и агенциите на Съюза с цел да допринесе за гарантирането на общата ни сигурност.

Предотвратяване и борба със сексуалното насилие над деца е друг фокус на дневния ред. България ще подкрепи удължаването на действието на Временния регламент, който ще осигури правна рамка за борба със сексуалната експлоатация на деца до приемането на постоянно законодателство. Страната ни ще потвърди последователно отстояваната позиция в подкрепа на скорошното приемане на постоянен Регламент с възможно най-широк обхват, който да гарантира високо ниво на защита на децата и в същото време на личната неприкосновеност.

Външно измерение на миграцията, е следваща точка. За нас от приоритетно значение продължава да бъде подкрепата за изграждането и укрепването на капацитет в областта на граничното управление, убежището, ефективното връщане, реадмисията, реинтеграцията и борбата с първопричините за миграцията. Ще представим мерките на национално ниво за засилване на граничния контрол, противодействие на вторичните движения и престъпните мрежи от каналджии, които вече дават конкретни положителни резултати.

Последна точка е борбата с трафика на наркотици и организираната престъпност и аспекти на сигурността. Председателството идентифицира шест приоритетни области в борбата с организираната престъпност, между които Европейския пристанищен алианс, картографирането на високорисковите престъпни мрежи, достъпа до дигитални данни, административния подход за борба с престъпността, превенцията на участието на деца в престъпни групи и сътрудничеството със страните от Латинска Америка. България ще изрази готовност за активно участие в изпълнението на дейности по посочените шест приоритети, така че да бъде постигнат бърз напредък.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Благодаря.

Точка 13

Проект на Решение за оттегляне на даденото съгласие Митко Солаков – български гражданин, да изпълнява функциите на почетно консулско длъжностно лице на Република Казахстан в Република България със седалище в гр. Благоевград, и за оттегляне на даденото съгласие за откриване на консулство на Република Казахстан в Република България, ръководено от почетно консулско длъжностно лице в гр. Благоевград и с консулски окръг, обхващащ територията на областите Видин, Монтана, София, Перник, Кюстендил, Благоевград, Враца, Пазарджик, Пловдив и Смолян, както и за даване на съгласие за откриване на консулство на Република Казахстан в Република България, ръководено от почетно консулско длъжностно лице, със седалище в гр. Благоевград и с консулски окръг, обхващащ територията на областите Благоевград, Пазарджик, Кюстендил, Перник и Смолян, и за даване на съгласие Рашко Динков - български гражданин, да изпълнява функциите на почетно консулско длъжностно лице на Република Казахстан в Република България със седалище в гр. Благоевград и с консулски окръг, обхващащ територията на областите Благоевград, Пазарджик, Кюстендил, Перник и Смолян.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Докладва заместник министър-председателят и министър на външните работи госпожа Мария Габриел.

Заповядайте.

МАРИЯ ГАБРИЕЛ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, България традиционно разглежда Казахстан като основен партньор със страните от региона на Централна Азия, всъщност – това е и страната с най-динамично развиваща се икономика в тази част на света.

Към февруари 2024 г. Република Казахстан разполага с две консулства в България, ръководени са от почетни консулски длъжностни лица, едното – със седалище във Варна и консулски окръг, обхващащ голяма територия – областите Габрово, Велико Търново, Русе, Търговище, Разград, Шумен, Силистра, Добрич и Варна. Почетното консулско длъжностно лице е господин Милен Райков. 

Другото е със седалище в Пловдив и консулския окръг обхваща областите Пловдив, Стара Загора, Плевен и Хасково. Почетно консулско длъжностно лице е Пламен Панчев.

С вербална нота от юни 2023 г. посолството на Република Казахстан в София информира за намерението за откриване на още едно консулство в България, ръководено от почетно консулско длъжностно лице със седалище в Благоевград и консулски окръг Благоевград, Пазарджик, Кюстендил, Перник и Смолян. За почетно консулско длъжностно лице казахстанската страна е номинирала българския гражданин Рашко Динков. Рашко Динков е ръководител на компании, свързани с проектиране, изграждане и експлоатация на хидроенергийни обекти, организация и строителство на сгради, съоръжения и техническа инфраструктура. В качеството му на почетно консулско длъжностно лице на Република Казахстан в България се очаква да работи за поддържане и развиване на двустранните отношения.

Като основен мотив за отправеното искане е изтъкването на необходимостта на казахстанската страна от ефективно взаимодействие с местните държавни органи и с представителите на бизнеса и културната общност.

Предлагам на вашето внимание да одобрим тази номинация.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Имате ли въпроси към вицепремиера Габриел? Не виждам.

Приемаме точка 13.

Точка 17

Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по правосъдие и вътрешни работи, част „Правосъдие“, което ще се проведе на 5 март 2024 г. в Брюксел.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Министър Славов, заповядайте.

АТАНАС СЛАВОВ: Уважаеми господин премиер, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, няколко са точките в дневния ред на заседанието на Съвета по правосъдие. 

На първо място, ще бъдат обменени мнения по предложението за Директива на за определяне на минимални правила за предотвратяване на подпомагането на незаконното влизане, транзит и престой в Съюза и за борба с него. Тук предлагам България да изрази подкрепа за модернизирането на правната рамка на Съюза за санкциониране на лицата, занимаващи се с незаконен трафик на мигранти. Следва да се установят минимални общи стандарти с оглед избягване на последващи затруднения при прилагането на акта.

Също така предлагам да подкрепим и включването в текста на хуманитарна клауза, която да изключва отговорност на определени лица, които оказват подкрепа при спазване на международните и националните задължения.

В дневния ред на заседанието е включено и обсъждане на  аспектите на международното сътрудничество при борбата с трафика на наркотици и организираната престъпност.

Предлагам да потвърдим подкрепата си за създаването на мрежа от магистрати с конкретен практически опит в противодействието на организираната престъпност и разбиването на престъпни мрежи, в т. ч. и на престъпни организации с международен характер. Следва да се изтъкне и безспорният принос на Евроюст за укрепване и развитие на взаимодействието между съдебните органи на държавите членки в борбата с трансграничната и организираната престъпност.

На следващо място, ще се проведе обмен на мнения относно гарантирането на устойчивостта на съдебната система в борбата с престъпните групи в правовата държава. Предлагам България да приветства провеждането на тази дискусия като навременна мярка, която ще допринесе за обмислянето на възможните начини за справяне със съществуващите предизвикателства като споделим актуална информация относно функциите на Инспектората към Висшия съдебен съвет, комисиите по професионална етика към съветите, влизането в сила на  новия Закон за противодействие на корупцията.

Също така се очаква да бъдат одобрени Заключенията на Съвета относно годишния доклад на Комисията относно прилагането на Хартата за основните права: ефективна съдебна защита и достъп до правосъдие. България ще подкрепи проекта на Заключения. Достъпът до информация и осведомеността относно правата и процедурите на страните, както в наказателния, така и в гражданския процес, са в основата на ефективната правна защита и достъп до правосъдие. 

В рамките на работния обяд, по време на който министрите ще обсъдят темата „Агресивната война на Русия в Украйна: борба с безнаказаността“, ще споделя предприетите от България стъпки за привеждане на нашето законодателство в съответствие с международните документи, а също така и предприетите инициативи за преследване на престъпленията срещу мира и човечеството и военните престъпления в Украйна.

Благодаря ви.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Не виждам въпроси.

Приемаме точка 17.

Точка 18

Проект на Решение за приемане на отправено от концесионера „БМФ Порт Бургас“ АД мотивирано предложение за изменение на Договора за предоставяне на концесия върху „Пристанищен терминал Бургас-запад“, част от Пристанище за обществен транспорт с национално значение – Бургас, сключен на 8 март 2013 г. между Министерския съвет на Република България и „БМФ Порт Бургас“ ЕАД, и за обявяване на активи – публична държавна собственост, за активи – частна държавна собственост, и за даване на съгласие за премахването им.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Министър Гвоздейков, заповядайте.

ГЕОРГИ ГВОЗДЕЙКОВ: Благодаря, господин премиер.

Уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги министри и заместник-министри, с проекта се приема отправеното от концесионера „БМФ Порт Бургас“ АД мотивирано предложение за изменение на Договора за предоставяне на концесия върху „Пристанищен терминал Бургас-запад“, с което активи – публична държавна собственост се обявяват за частна държавна собственост и ще бъдат премахнати. Активите представляват кошотоварачна машина и автовезна, като в своите мотиви концесионерът посочва, че същите са неизползваеми за извършването на пристанищни услуги. Изваждането им от експлоатация няма да възпрепятства осъществяването на предмета на концесията поради наличието на по-съвременно оборудване с по-добри технически характеристики.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси към министър Гвоздейков? 

Приемаме точка 18.
Точка 19

Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по транспорт, телекомуникации и енергетика, част „Енергетика“, което ще се проведе на 4 март 2024 г. в Брюксел.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Министър Радев, заповядайте.

РУМЕН РАДЕВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, госпожо заместник министър-председател, уважаеми колеги министри и заместник-министри, на редовното заседание в част „Енергетика“ на 4 март 2024 г. се предвижда да бъде проведена обмяна на мнения по отношение актуалното състояние на сигурността на енергийните доставки и подготовката за следващия зимен период 2024 - 2025 г. Планира се също да бъде постигнато политическо споразумение по предложение за Препоръка на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 2022/1369 относно координираните мерки за намаляване на търсенето на газ. Обсъдени са и обсъдени ще бъдат и въпроси, свързани с гъвкавостта като основен инструмент в енергийния преход.

С одобрената позиция отбелязваме, че с оглед осигуряване на енергийна сигурност и устойчиво енергийно развитие за периода до 2030 г., с хоризонт 2050 г., усилията на българската страна са фокусирани върху използването на националните местни ресурси при стриктно спазване на екологичното законодателство с акцент върху възобновяемите източници, повишаване на енергийната ефективност, развитие на водород, енергийна инфраструктура и междусистемна свързаност, осигуряване на адекватност и устойчивост на националната енергийна система, диверсификация на източниците и маршрутите за доставка на газ, повишаване на мрежовата и информационна сигурност на енергийната система. В тази връзка информираме, че несъмнено ще бъдат необходими допълнителни инвестиции за осигуряване на енергийните мрежи, в т.ч. газовата инфраструктура.

По отношение на препоръката на Съвета за изменение на изменение на Регламент (ЕС) 2022/1369 относно координираните мерки за намаляване на търсенето на газ отбелязваме, че бихме могли да подкрепим постигането на политическо споразумение по предложението.

В контекста на настоящите международни геополитически напрежения и нестабилни цени на енергията, разглеждаме положително възможността за продължаване на мерките за намаляване на търсенето на природен газ, с оглед укрепване на сигурността на доставките.

Във връзка с темата за гъвкавостта, като основен инструмент в енергийния преход, в позицията на българската страна се отбелязва, че осигуряването на възможности за финансиране на справедлив преход и инвестиции в нови технологии и проекти са от съществено значение за осигуряване на гъвкава и интегрирана европейска енергийна мрежа. В тази връзка е необходимо да продължават активно действията за разширяване и надграждане на мрежовата инфраструктура, включително и трансграничната такава, с цел подпомагане преноса и съхранението на електрическа енергия и интеграция на регионални енергийни системи.

В рамките на точка „Други въпроси“ Европейската комисия ще информира за напредъка на държавите членки при постигането на целите за 2030 г. в областта на климата и енергетиката. Господин Герман Галушченко – енергиен министър на Украйна, ще представи енергийната ситуация в Украйна. Делегациите на Австрия, Чешката република, Унгария и Словакия ще обърнат внимание на въпроса за въздействието на таксата за неутралност на съхранението на газ и необходимостта от по-добра координация на европейско ниво.

Планиран е и работен обяд по въпроси, свързани с бъдещето на соларната енергия.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси към министъра на енергетиката? 

Точка 20

Проект на Постановление за изменение на Постановление № 215 на Министерския съвет от 2012 г. за създаване на Национален съвет по превенция на престъпността.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заповядайте, заместник-министър Дундакова.

ИВЕЛИНА ДУНДАКОВА: Благодаря Ви, господин премиер.

Уважаема госпожо вицепремиер, проектът е за изменение на Постановление № 215 на Министерски съвет от 2012 г. 

Основната цел на това ПМС е създаването на Национален съвет по превенция на престъпността, който е колективен орган, изпълняващ функции по формулиране и реализиране на политиката на Министерски съвет по въпросите на превенцията на престъпността. 

В чл. 5, т. 6 от това ПМС е предвидено, че Националният съвет по превенция на престъпността „след обсъждане внася в Министерския съвет годишните планове за изпълнение на действащата Национална стратегия по превенция на престъпността“. С изменението текстът  на разпоредбата се конкретизира като се посочва, че Националният съвет „подготвя годишните планове за действие към Стратегията за превенция на престъпността, които министърът на вътрешните работи, в качеството му на председател на Съвета внася за приемане от Министерски съвет“.

Правят се и редакционни изменения в текста на ПМС от 2012 с цел синхронизирането на текста със Стратегията за превенция на престъпността с диапазон 2021 – 2030 г., приета с Решение № 718 на Министерски съвет от 2022 г.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси по този доклад? Не виждам.

Приемаме точка 20.

Точка 21

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за чужденците в Република България.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Отново вносител е Министерство на вътрешните работи.

Заповядайте.

ИВЕЛИНА ДУНДАКОВА: Благодаря Ви, отново.

Разработеният законопроект цели облекчаване на режима за престой е пребиваване на граждани от трети страни и обхваща, както тези с висококвалифицирана трудова заетост, така и граждани за сезонна заетост. В Закона за чужденците на Република България е разписана и процедурата за предоставяне на право за пребиваване у нас на чужденци специализанти.

Документът въвежда в националното законодателство видове, съответстващи лични документи, както и процедура по тяхното издаване като в тази връзка са предвидени и съответни изменения в два закона – за българските лични документи и за влизането, пребиваването и напускането на Република България на гражданите на Европейския съюз и членовете на техните семейства. Уеднаквяват се изискванията спрямо кандидатите за постоянно пребиваване на чужденците в България, оптимизира се процедурата по предоставяне на право на продължително пребиваване на инвеститори като проверката на условията по инвестицията, на които следва да отговорят, се възлага на Българската агенция за инвестиции. 

Предвидени са и наказания за административни нарушения на чужденци, които не са спазили действащото законодателство, регламентиращо правото на пребиваване и работа у нас.

Облекчава се и административната тежест на работодателите.

С направените промени няма да се изисква в първоначалния комплект от документи за разрешаване на пребиваване да се представя доказателство за адрес на пребиваване на чужденеца. Това ще се случва едва след като той влезне на територията на страната. 

Одобрена е и процедурата по взаимодействие на компетентните държавни структури, ангажирани в процеса на издаване на съответните разрешения.

Въвеждат се и нови условия за разрешаване на пребиваване на основания, свързани с представяне на документи относно годишен оборот за период от две години преди регистрацията на търговското представителство на чуждестранно търговско дружество в България като разрешение на това основание могат да получат до двама представители.

Предвидена е и възможност органите на ГДГП да налагат принудителни административни мерки, спрямо граждани на държави членки на Европейския съюз, каквато към настоящия момент липсва в Закона за влизане, пребиваване и напускане на Република България на граждани на Европейския съюз и членове на техните семейства.

Част от предвидените промени в разпоредби на Закона за чужденците в Република България ще доведат до синхронизиране на закона, първо, с Директива на Европейския съюз и на Съвета 2021/1883 от 20 октомври 2021 г. относно условията за влизане и пребиваване на граждани на трети страни за целите на висококвалифицирана трудова заетост, т.нар. Синя карта, и за отмяна на Директива 2009/50 на Съвета. 

Ще бъде отстранен констатиран от Европейската комисия проблем по прилагане на Директива 2014/36 и на Съвета от 26 февруари 2014 г. относно условията за влизане и престой на граждани на трети страни с цел заетост като сезонни работници.

И последно, ще се въведат в националното законодателство видове лични документи, издавани от Република България в съответствие с Регламент 2019/1157 на Европейския парламент и на Съвета от 20 юни 2019 г., както и процедурата по тяхното издаване, като в тази връзка са предвидени съответните изменения и в Закона за българските лични документи и в Закона за влизането, пребиваването и напускането на Република България на гражданите на Европейския съюз и членовете на техните семейства.

Предвидено е и разширяване на приложното поле на Закона за чужденците на Република България като се разписва процедура за предоставяне на право за пребиваване в Република България на чужденци специализанти.

Благодаря ви.

МИЛЕНА СТОЙЧЕВА: Ние имаме забележки по отношение на ал. 1, т. 2 от проекта, с който се изменя чл. 24, ал. 3 от Закона за чужденците в Република България, които с предлаганите промени на БАИ се възлага установяването на обстоятелствата и условията по чл. 24, ал. 1, т. 19 и т. 20. 

Всъщност, има направени бележки, които не са отчетени, не са приети. И, една от бележките, основна, е свързана с капацитет на БАИ да прави тези проверки, които …, там няма експертен състав нито хора, които могат да осигурят тези проверки. Действащите в момента разпоредби предвиждат това да се прави в Министерство на иновациите и растежа, тъй като там има натрупан експертен опит по прилагането на тази точка, както и Агенцията не разполага с този капацитет, както казахме.

Също има двойно създаване на административен процес, който ще дублира по отношение на ал. 8, т. 3 от проекта, с който се създава нова ал. 3 в чл. 25 и поради обстоятелства следва…, предложението е ал. 8, т. 3 от проекта, с който се създава нова ал. 3 в чл. 25 да отпадне от представения законопроект.

Във връзка с текстовете, уреждащи пребиваването на основание притежание на синя карта, считаме че следва да бъдат максимално съкратени сроковете, където е възможно, защото в момента все още са доста дълги и няма да осигурят, да подкрепят процеса за по-бързо издаване на синя карта и включване на чужденци, тъй като ние в момента сме координиращо министерство по тази тема.

И също, във връзка с ал. 32 следва да бъде посочено, че за някои иновационни области, иновативни сфери може да няма компетентни органи, които да издадат необходимите документи като по тази причина следва да се предвиди алтернативен вариант за доказване на знанията и уменията на кандидатстващите чужденци.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Първи въпрос към министър Стойчева.

Поставени ли са тези въпроси по време на общественото обсъждане? Включени ли са в таблицата? Обсъждани ли са преди да бъде внесен законопроекта тук?

МИЛЕНА СТОЙЧЕВА: Знам, че ние сме представили навреме бележките, на 27 ноември 2023 г.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Така.

Коментар: дали има капацитет или няма капацитет не може да бъде основание да не бъде коректно поставено в закона, кой трябва да извършва проверките. Това се прави в съответствие със съответните функции на ведомството. След което, ако се приеме закона, разбира се, задължение на правителството, в сътрудничество с Парламента, който е приел този закон е да се осигури този капацитет. Така че, това не може да бъде основание.

Затова въпросът ми е следния: смятате ли, че може тези дискусионни точки да бъдат решени в рамките на няколко дни или трябва да се изтегли законопроектът? Този законопроект е толкова важен, че трябва да имаме съгласие, как да бъде подходено.

МИЛЕНА СТОЙЧЕВА: Нашето предложение беше да бъде прието на вносител и да бъдат уточнени.

Аз не изчетох всички основания. Те са две страници.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Добре.

Министър Йоловски.

АЛЕКСАНДЪР ЙОЛОВСКИ: Аз също предлагам решението да бъде прието на вносител с различни, разбира се, аргументи. 

Ние сме изпратили официално становище още м. ноември, когато се обсъждаше версията на законопроекта. 

Това, което е важно за нас, е да бъде нормативно регламентирано съществуването на информационната система, която ще издава тези пет типа разрешителни за работа и пребиваване, вкл. и синя карта, от една страна. От втора страна, изрично тази система да бъде включена в обхвата на Закона за електронното управление, защото към настоящия момент единствената система в МВР, която попада в обхвата на Закона за електронното управление, е Портала за електронни услуги. И, според нас е крайно нецелесъобразно тази система да не е в обхвата на ЗЕУ.

Друго нещо, което смятаме, че задължително трябва да влезе в рамките на този законопроект, е да се регламентира в закона случайното разпределение на постъпилите заявления като основна антикорупционна мярка и средство за прозрачност и проследимост на работата на администрацията. С оглед на това, че множество административни органи участват в реализирането на посочените пет режима именно това налага работата на тези органи в новата система да бъде регламентирано със закон. Защото, към настоящия момент Закона за чужденците в Република България предвижда МВР да създаде техническа възможност, което означава, че заявлението може да се подава и по е-мейл и тогава изчезва цялата автоматизация на това, което ние реално правим и за което ще кажа след малко. И разбира се, ключът е предоставянето на вътрешни електронни административни услуги между всички тези включени административни органи.

В нашето писмо от м. ноември бяха предложили, ако МВР не се разпознава като собственик на една такава система, министърът на електронното управление да е собственик на тази бъдеща система. Това не е моята задача. Министерство на вътрешните работи е естествения собственик на тази система, но категорично тя трябва да бъде законово регламентирана.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Това, което аз чувам като предложение от министрите са основателно поставени въпроси за обсъждане на няколко елемента. 

Законът е важен, затова предложението е да бъде приет на вносител, да използваме следващите дни и да бъдат уточнени тези елементи. 

Това чух от двамата министри, така че няма противоречие по отношение на това, че трябва да се процедира с приемането и изпращането към Народното събрание, където ще има допълнително обсъждане, ще има възможност да се уточни, ако е необходимо допълнително нещо. 

Затова предложението ми е да приемем на вносител този закон.

Има ли други предложения? Не виждам.

Приемаме точка 21 на вносител.

Точка 22

Проект на Постановление за допълнение на Тарифа № 12 за таксите, които се събират в системата на Министерството на финансите по Закона за държавните такси, одобрена с Постановление № 55 на Министерския съвет от 1993 г.
НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Заповядайте.

МИЛЕНА РАЙКОВА: Благодаря Ви.

С предложения проект на Постановление се допълва чл. 41 от Тарифа № 12 за таксите, които се събират в системата на Министерството на финансите по Закона за държавните такси. В кръга лица по чл. 41 от Тарифата се добавени лицата, които по занятие предоставят услуги за прехвърляне или обмяна на виртуални активи, услуги по съхраняване на виртуални активи и управление на такива, позволяващо осъществяването на контрол върху активите и услугите, свързани с публично предлагане на виртуални активи.

Предложеното допълнение е свързано с влизането в сила на Закона за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпиране на пари, с който е разширен кръга на задължените лица по чл. 4, т. 38 от същия закон. Разширяването на кръга на задължените лица е с цел постигане на по-високо ниво на съответствие с Препоръка 15 на Групата за финансови действия срещу изпирането на пари, вкл. вписването в регистъра по чл. 9а от същия закон, което е условие за извършване на занятие на дейностите по закона.

За вписването на новите категории лица във водения от НАП регистър по чл. 9 от Закона за мерките за изпиране на пари са определени такси в размер на 50 лева, което е размера на действаща такса за вписване на всички останали лица в този регистър.

В този смисъл предложения проект на нормативен акт не води до въздействие върху държавния бюджет.

Благодаря.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Има ли въпроси по този доклад?

Министър Йоловски, заповядайте.

АЛЕКСАНДЪР ЙОЛОВСКИ: Въпросът ми е дали е предвидено намаление на таксите, когато се заявява по електронен път вписването, тъй като … Да, 20 лева по-ниска трябва да е таксата, минимум.

И въпросът е наистина сериозен, защото политиката за електронно управление минава през тази зала и през залата на Народното събрание. Ако ние тук и в Народното събрание не прилагаме систематични мерки за развитие на електронното управление няма да имаме успех.

НИКОЛАЙ ДЕНКОВ: Добре.

Тази тема беше повдигната и на предишното заседание на Министерски съвет. Отново моето предложение е министър Йоловски да огледа съответните наредби, да организира среща и да се допълнят с един акт, ако можем, в съответните постановления и решения да се отреагира. Ако не, ще го направим с поредица от актове, но да постигнем тази цел, която и Вие поставяте.

Както казах и миналия път, добре е да се съгласува и с Народното събрание дали не е необходимо да се актуализира размерът на съответното облекчение.

С това изчерпваме дневния ред на редовното заседание.

Стенограма, МС – 28.02.2024 г. 
Стенограма, МС – 28.02.2024 г. 
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